Отзыв научного руководителя

выпускной квалификационной работы

Ерофеевой Дарьяны Игоревны
«Особенности интернет-дискурса»

В процессе обучения по направлению «Журналистика» интересы Дарьяны Игоревны Ерофеевой были связаны преимущественно с историко-журналистскими исследованиями XIX века, что свидетельствует из содержания написанных ею курсовых работ. Тем более неожиданным может показаться обращение Дарьяны Игоревны к рассмотрению проблематики сетевого общения и Интернет-дискурса, т.е. от классического наследия печатных изданий к области современного массмедийного пространства. Эта смена предметно-объектной стороны приложения исследовательской мысли, однако, логически вытекает из профессиональной практики Дарьяны Игоревны, за годы обучения связанной с информационными агенствами и работой в пресс-службе Общероссийского народного фронта, поскольку современный журналист, как и современный исследователь, должен уметь не замыкаться в пределах избранного поля, но, сообразно завету Л. Н. Толстого, находиться в постоянном поиске.
В ходе работы над ВКР Дарьяна Игоревна продемонстрировала такие безусловно положительные качества, как умение осмыслять теоретический материал и формировать из него научную базу своего исследования, способность в сжатые сроки представлять к рассмотрению достаточного качества подготовленный текст (фрагменты теоретической части ВКР) и в ещё более сжатые сроки – находить и анализировать интересный речевой материал для практической части дипломной работы. Особенно хотелось бы отметить значительную самостоятельность Дарьяны Игоревны при написании текста созданной ею работы – вмешательство научного руководителя было в большей степени консультационным (на уровне рекомендации к прочтению тех или иных научных трудов) и не затрагивало сущностную сторону подготовки финального варианта текста ВКР.

Анализ текста ВКР Дарьяны Игоревны в системе Blackboard показал 14% совпадений, однако признать их неправомерными заимствованиями нельзя, поскольку цитатный материал оформлен по правилам, а фамилии, названия научных работ, отдельные словосочетания и слова (преимущественно речь идёт о терминологии) не могут считаться нарушением научно-исследовательской этики.
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