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Марина Казбековна Алагирова принадлежит к числу студентов, которые выбирают тему дипломного сочинения, а не научного руководителя. Это во многом характеризует ее как человека целеустремленного, способного принимать самостоятельные решения. Выбрав в качестве предмета исследования не самый простой для анализа материал – журнал «Сеанс», Марина проявила в определенной степени исследовательскую смелость, а, обратившись на кафедру речевой коммуникации, и вовсе бросила вызов себе. Если первое обстоятельство можно объяснить профессиональными интересами студентки, которая имеет некоторый опыт работы с видеоматериалами (снимала видеоматериалы для ТРК «Мост», проекта "Перерыв на войну", форума "ЗD журналистика", онлайн-журнала "Ноme"), то обращение к изучению речевых особенностей медиатекста говорит об искреннем желании углубить знания по стилистике текста определенной тематической разновидности, исследовав его воздействующий потенциал.
Работа над дипломным сочинением велась несколько хаотично, волнообразно: Марина то надолго исчезала из поля зрения научного руководителя, то внезапно появлялась с непременно позитивным настроем и очередной порцией вопросов по теме. Отметим определенную старательность Марины Казбековны в изучении научных источников: вся рекомендованная литература внимательно прочитывалась, аккуратно конспектировалась и использовалась при написании готового текста. Возможно, именно чрезмерная старательность и приводит порой к обилию цитат в тексте (так активно порицаемых некоторыми исследователями), обращая внимание на недостаточность авторских обобщений. 

Безусловно, нельзя не отметить тот факт, что М. К. Алагирова не владеет в полной мере научным стилем изложением, однако в ходе подготовки выпускной квалификационной работы проявляет усердие, пытаясь постичь азы написания научного текста. 
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