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Сомовой Анны Вадимовны
«Современные «толстые» театральные журналы:

традиции и новаторство
Бывают редкие студенты, которые начинают работу над дипломом не накануне защиты, а заблаговременно. Анна из числа таких студентов. Первые результаты ВКР были представлены еще осенью. Научному руководителю практически не потребовалось вносить какие-то значительные правки, так как Анна давно глубоко погружена в тему театральных журналов, прочитала много теоретических работ, хорошо знает современную практику театральной критики. 
Автора отличает научная добросовестность как в работе с источниками, так и в нейтральной позиции к эмпирическому материалу. В театральной критике много идеологических и ценностных конфликтов и в данной дипломной работе мы с вами видим, как Анна остается над схваткой и беспристрастно анализирует самые разные театральные журналы, отдавая должное самым разным «цветам» на этой театроведческой поляне. Мы так и не узнаем, каких взглядов и предпочтений придерживается сам автор диплома – и это тоже положительно характеризует этот труд.
Примечательно, что Анна не просто анализирует сегодняшние журналы, но и дипломатично высказывает свои советы и рекомендации по поводу того, что современным «толстым» журналам необходимо переходить к научно-популярному формату, от ведения внутрицеховых дискуссий в сторону воспитания искушенного зрителя, приближаясь к более широкой аудитории. Пока же мы видим, что академизм, а иногда даже высокомерие таких журналов (по отношению к зрителю, к театру) часто ограничивает их аудиторию и такие издания остаются «себе на уме» и «для себя любимых». Будет замечательно, если Анна не только останется экспертом в этой теме, но и самостоятельно попробует себя в той театральной журналистике, принципы которой отстаивает. 
Полагаю, что рецензируемое сочинение заслуживает положительной оценки.
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