Отзыв 
научного руководителя выпускной квалификационной работы 
Джа Камиллы Фархадовны. 
 Камилла Джа успешно обучалась в бакалавриате по профилю «Международная журналистика», сдав все экзаменационные испытания  только на «хорошо» и «отлично».  Навыки  практической работы получила в журнале "собака.ру" в должности редактора светской хроники. 
В силу сложившихся обстоятельств руководство выпускной квалификационной работой принял только в январе 2017 года. Ранее руководство осуществляла доцент Данилова Ю. С., под руководством которой  был разработан развернутый рабочий план, как  руководство к  действию для  Камиллы на начальном этапе подготовки работы.
 Выбор темы дипломного сочинения обусловлен вниманием студентки  к актуальным проблемам общественного развития, к которым, несомненно, относится и борьба с международным терроризмом.  Понимание  зависимости  этой формы экстремального политического процесса от массмедиа, от степени  воздействия на общественное мнение и привело к  формулировке темы выпускной квалификационной работы.
Актуальность темы ВКР - «Специфика новостных сообщений в условиях теракта. Опыт Франции» во многом обусловливала  требования к технологии и методике ее подготовки. С одной стороны, это устоявшиеся теоретические постулаты относительно самого явления — терроризма, с другой, - динамизм проявления и его новые формы.
 К. Джа избрала правильный путь  подготовки работы.  Она поддерживала постоянный контакт с научным руководителем, внимательно и адекватно реагировала на замечания и рекомендации по работе, внося необходимые правки и дополнения. Собрав достаточный массив научной литературы по проблеме, студентка изучила ее, творчески переработала, выбрала для основы работы наиболее существенные источники. Успеху в работе над дипломом помогало хорошее знание Камиллой французского языка  (сертификат международного образца delf) и изучение    за время обучения  английского языка (сдан экзамен уровня b2)
Творческого подхода потребовала необходимость сопряжения теоретических разработок с  динамичной практикой проявления исследуемого явления. В связи с последними событиями в городе (теракте в петербургском метро в апреле 2017 года) Джа внесла личные сравнительные наблюдения как за событиями, так и реакцией  средств массовой информации и общественным мнением. 
В ходе работы над ВКР Камилла проявила настойчивость, целеустремленность, трудолюбие, способность ставить перед собой творческие научно-исследовательские  задачи и осуществлять их. 
Научный руководитель
профессор                                                                 Н. С.  Лабуш 
