ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ О РАБОТЕ СТУДЕНТКИ ЮРКИНОЙ АЛЬБИНЫ ВЛАДИМИРОВНЫ


Альбина Владимировна Юркина может быть охарактеризована как добросовестная студентка, обладающая определенным творческим потенциалом. Заинтересованность в журналистской деятельности и профессиональном развитии также могут быть названы в качестве заметных характеристик Альбины.
[bookmark: _GoBack]С первого курса студентка активно вовлечена в профессиональную деятельность. Так, после прохождения практики в редакции молодежного портала iUni.ru, она получила приглашение к дальнейшему сотрудничеству, которое оказалось успешным.
В дальнейшем Альбина сотрудничала с агентством MadMedia, создавая тексты для социальных сетей, пресс-релизы к подкастам о публичных коммуникациях. В 2014 году участвовала в организации мероприятия MediaJam c Екатериной Кононовой (основателем агентства MadMedia), как ее помощник. 
В рамках IX Международного книжного салона, Альбина Юрьевна участвовала в организации карнавала Литературных героев. Организация, в данном случае, подразумевала создание и продвижение групп в социальных сетях и поиск участников. 
На втором курсе студентка проходила практику в пресс-службе Общероссийского народного фронта. Этот профессиональный опыт также оказался успешным: после практики Альбина осталась на стажировку, которая проходила в течение четырех месяцев. Большая часть материалов, с которыми работала Альбина во время стажировки, касались различных социальных вопросов, что составляет неоценимый как человеческий, так и профессиональный капитал.
Также Альбина Владимировна принимала участие в деятельности арт-клуба СПбГУ. Писала материалы на сайт Высшей школы журналистики и массовых коммуникаций, одним из успехов можно назвать материал «Выставка - ретроспектива Фриды Кало», который появился на сайте в сопровождении фотографий Альбины Владимировны. 
Необходимо отметить высокий уровень «социальной чуткости», свойственный студентке и столь необходимый в профессии журналиста. Так, кроме уже указанных проектов, которые обладают ярко выраженной социальной направленностью, в настоящее время Альбина принимает деятельное участие в реализации социального проекта-журналистского расследования «Кошачье дело». Этот проект посвящен принятию закона «Об ответственном обращении с животными». О серьезности журналистского подхода свидетельствует список инстанций, откуда собираются ответы на официальные запросы: Жилкомсервис, Комитет по строительству, Управление ветеринарии и т.д. В марте 2017 года, в рамках реализации проекта, Альбина Юрьевна с коллегами посетили Всероссийскую акцию в поддержку животных, беседовали с волонтерами, ездили в приюты для животных. 
Собственно учебную деятельность Альбины Юрьевны можно назвать в основном успешной – существенных недочетов в выполнении ею учебной программы бакалавриата нет.
Таким образом, работу Юркиной Альбины Владимировны можно считать успешной.
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