Отзыв научного руководителя

об выпускной квалификационной работе

 Прошичевой Натальи Александровны
В процессе обучения Н.А. Прошичева показала себя как заинтересованная студентка. Интерес к спортивной журналистике она проявила изначально уже при выборе темы курсовой работы по «Стилистике» на 2 курсе. Все последующие курсовые работы Н.А. Прошичевой также были посвящены разным аспектам выбранной области интересов, а одна из них касалась непосредственно журналистского творчества Алексея Попова. Таким образом, выбор темы выпускной квалификационной работы нельзя назвать случайным: он был обусловлен изначальной заинтересованностью студентки в изучении выбранной проблемы, уверенностью Натальи в необходимости изучения со стилистических позиций феномена «русского голоса Формулы-1».
В процессе создания текста дипломной работы Н.А. Прошичева продемонстрировала умение к быстрому освоению материала, способность к стилистическому анализу текстов. Также к несомненным достоинствам Натальи следует отнести способность к логическому мышлению, что помогло в конечном итоге рассмотреть в рамках дипломной работы столь разные тексты Алексея Попова, выявить их идиостилевые черты. При этом следует подчеркнуть высокую степень самостоятельности студентки при написании выпускной квалификационной работы бакалавра. Хотелось бы, однако, чтобы в процессе работы общение с научным руководителем не сводилось студенткой к ознакомлению с результатами своего исследования.
Проверка дипломной работы в ИС Blackboard выявила 11 % совпадений, однако признать их недопустимыми заимствованиями нельзя, поскольку цитатный материал диплома оформлен по правилам, а отдельные случайные совпадения сочетаний слов (в основном терминологического характера), названия научных работ и фамилии исследователей нельзя отнести к плагиату.
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