Отзыв на  студента IV курса, дневного отделения факультета журналистики (кафедра истории журналистики) А. Ю. Фесенко 
(Дипломная работа: «С. Д. Довлатов в биографии Университета и ленинградской журналистике») 

А. Ю. Фесенко поступила на факультет журналистики в 2013 г. За годы учёбы зарекомендовала себя как дисциплинированный и талантливый студент. В годы учёбы проходила профессиональную производственную практику: в интернет издании "Фонтанка. ру", интернет издании "Первая линия", в газете "Сельская жизнь", сотрудничала с газетой "5 углов".
	Участвовала в научных  конференциях, в частности:
- «Медиа в современном мире. Молодые исследователи» (2017) с докладом "С. Д. Довлатов - универсант", тезисы доклада опубликованы в Сборнике конференции.
 	В качестве тематического направления  дипломного исследования по инициативе зав. Кафедрой «истории журналистики»  Л. П. Громовой  (к 75-летию со дня рождения С. Довлатова) была выбрана тема: «С. Д. Довлатов в биографии Университета и ленинградской журналистике». Тема «творчества Довлатова» была уже апробирована студенткой во-первых, в курсовой работе «Историческая информация в колонках редактора еженедельника «Новый американец»(2017), а во-вторых, в названном выше докладе на «студенческой научной конференции» (2017).
А. Ю. Фесенко подошла к ВКР комплексно и интересно. Ею впервые изучены архивные документы С. Довлатова, хранящиеся в фондах Архива СПбГУ. Выявлены факторы личной жизни студента ЛГУ - С. Довлатова, оказавшие влияние на его ранний «ленинградско-таллинский» период журналистского творчества, проведён всесторонний анализ этого периода. ВКР А. Ю. Фесенко соответствует требованиям, которые предъявляются к сочинениям такого рода. Дипломница показала умение и навыки хорошего исследователя.
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