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ОТЗЫВ научного руководителя
на выпускную квалификационную работу

студентки Института «Высшая школа журналистики 

и массовых коммуникаций» СПбГУ 

очной формы обучения бакалавриата по направлению «Журналистика» 

ШЕНГЕЛАЙ Алисы Глебовны 
«Особенности ТВ-проектов о путешествиях в Великобритании и России» 
Алиса Шенгелай – удивительный пример сохраняющего начала, которое обеспечивает мирозданию стабильность и преемственность. Написав на одном из первых курсов эссе о Михаиле Кожухове, она пронесла любовь к этому репортёру, как и в целом к трэвел-журналистике, через все годы обучения на факультете журналистики. На III курсе Алиса увлеклась историей и культурным аспектом международных отношений, и ей захотелось понять, каким образом такие устойчивые категории, как менталитет, историческая память и духовные традиции, влияют на передачи о путешествиях. Это послужило отправной точкой к настоящей выпускной квалификационной работе. 

Работать с Алисой – одно удовольствие. Студентка постоянно выходила на связь, обменивалась идеями, вовремя сдавала планы и все необходимые материалы. Но самое главное, она очень чутко реагировала на мои замечания – давая рекомендации Алисе, я всегда был уверен, что она качественно в срок выполнит любую просьбу. Сказывался перфекционизм, целеустремлённость и поразительное трудолюбие студентки, помноженное на искреннее желание не подводить своего научного руководителя. 
Передачи о путешествиях – это тот сегмент журналистики, о котором на нашем факультете защищены сотни, если не тысячи дипломов и диссертаций. Алиса же решила выйти на более высокий философский уровень, показав, каким образом формировавшиеся веками стереотипы восприятия других культур оказывают воздействие на авторов трэвел-передач на телевидении России и Великобритании. В стремлении придать работе необходимую глубину студентка «перелопатила» немало книг по истории, философии и культурологии. 

Говоря об Алисе как о воплощении стабильного, сберегающего начала, нельзя не упомянуть о главном увлечении её жизни, которое в итоге стало профессией. Речь идёт о её искренней любви к… лошадям. На втором курсе она прошла практику в Федерации конного спорта Санкт-Петербурга (ФКС), с которым она сотрудничает до сих пор уже в качестве штатного сотрудника. Алиса готовит материалы по мероприятиям, проводимым Федерацией; участвует в организации городских и международных турниров по конному спорту; взаимодействует со СМИ; выступает в качестве инициатора заключения партнёрских соглашений с представителями масс-медиа. В целом, её работа направлена на популяризацию конного спорта и здорового образа жизни. 

Кроме того Алиса разрабатываю программу преподавания английского для детей младшей школы. Ученики, с которыми студентка занимается языком, стабильно показывают высокие результаты в школе. Именно это направление деятельности студентки послужило причиной, по которой Алиса в своей дипломной работе решила проанализировать трэвел-передачи Великобритании.  
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