Отзыв научного руководителя о работе над ВКР 
обучающегося СПбГУ Поломошновой Наталии Олеговны
Опыт сотрудничества с Наталией Олеговной Поломошновой в качестве научного руководителя можно характеризовать как интересный и творческий. Наталья Олеговна демонстрировала искреннюю увлеченность не только самой темой заявленного исследования, но и вопросами методологии, перспективами развития различных научных подходов к анализу публицистического текста. Консультации по вопросам написания диплома зачастую носили характер научной полемики, в которой Наталья Олеговна проявляла склонность к самостоятельным суждениям и готовность их убедительно аргументировать. 
Наталья Олеговна обладает хорошими исследовательскими навыками, проявляет склонность к использованию междисциплинарных подходов к анализу публицистического текста, стремится не шаблонно, творчески подходить к решению исследовательских задач, о чем свидетельствует самостоятельно разработанная ею методика анализа заголовочных комплексов.
[bookmark: _GoBack]Студентка в ходе работы над ВКР демонстрировала не только педантичное следование всем нормативам учебной дисциплины – своевременно представляла фрагменты текста диплома, присутствовала на заседаниях кафедры – но и активно проявляла инициативу, участвуя в научных конференциях, подготовив и опубликовав несколько статей в изданиях, входящих в РИНЦ. Полагаю, что в перспективе Наталье Олеговне можно рекомендовать продолжить развитие своих исследовательских начинаний в рамках программ магистратуры и аспирантуры.
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