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Очная форма обучения
С темой выпускной квалификационной работы Ксения Андреевна определилась в конце третьего курса, поступив на практику в редакцию газеты «Окно». Ксения была заинтересована в разработке творческого проекта, а редакция была готова к переменам. 

Тесное сотруднничество с редакцией Ксения поддерживала в течении всего учебного года. За это время студентка завоевала доверие редакционного коллектива,  и первые этапы преобразования внешнего облика издания были проведены уже к декабрю. На этом этапе работы Ксения Андреевна проявила себя как ответственный профессонал своего дела, надежный сотрудник и дизайнер.

Вторая фаза работы над проектом шла в тесном контакте с редакцией и научным руководителем. Хочется отметить, что общение со студенткой происходило в деловой, рабочей обстановке, в которой Ксения проявила себя как состоявшийся, грамотный, уверенный в своих действиях специалист.

Все отчетные сроки Ксения Андреевна соблюдала, что характерезует ее как  пунктуальную студентку. Свои профессиональные и деловые качества Ксения подтвердила серьезным и глубоким подходом к реализации творческой части. 

Искренняя заинтересованность в результатах работы, желание создать продукт высокого качества, ответственный подход к написанию теоретической части ВКР, — все это говорит о таких качествах Ксении как пунктуальность, целеустремленность и амбициозность.

Помимо этого, Ксения Андреевна на протяжении двух лет участвовала в создании студенческого журнала кафедры Медиадизайна и информационных технологий Viжual, который неоднократно становился одним из лучших по дизайну на Молодежном форуме СМИ северо-запада «Медиа-старт». 

Параллельно с работой над ВКР и работой в редакции журнала, Ксения активно участвовала во внеучебной студентческой жизни, что говорит о широте ее интересов, трудолюбии, высоких организационных качествах, отличных коммуникационных навыках, а также активной жизненной позиции. 

Деловые, личностные и профессиональные качества Ксении Андреевны дают основание оценивать ее работу над ВКР на «отлично».
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