РЕЦЕНЗИЯ на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Какаулиной Ксении Андреевны
по теме «Редизайн молодежного издания»
На прошедшем в Петербургском университете в декабре 2016 года фестивале малой прессы научный руководитель данной дипломной работы оценивал дизайн муниципальных и районных СМИ. Было вполне ожидаемо, что проблема качественного наполнения композиционно-графической модели у этого сегмента прессы стоит остро. Коллеги попросили Алену Викторовну Малиновскую помочь им и перед нами сегодня результаты этого взаимодействия журналистов и наших студентов.

В связи с этим рецензируемая дипломная работа представляется актуальной и своевременной, тем более, что в ней представлен собственный практический опыт. Ксения предпринимает попытку сделать редизайн не просто районной газеты, но ее молодежного приложения, то есть задача стояла сложная – привлечь внимание той части аудитории, которая газете предпочитает интернет. Со своей задачей автор, на наш взгляд, справилась, так как газета до редизайна и после него – это небо и земля. Логотип, на наш непрофессиональный взгляд, выше всяческих похвал.
Разработанный дизайн газеты «Открытая форточка» был принят редакцией газеты, дизайн-макет взят в работу. В планах у автора запустить редизайн газеты «Окно» – издания, на базе которого создавалась и выпускается «Открытая форточка».
К незначительным недочетам работы можно отнести, возможно, увлечение автором проблемой только дизайна: остались неясными вопросы об изменении содержательной стороны текстов. Автор считает, что «Открытая форточка» «является действительно качественным примером молодежной печатной прессы, но имеет большие проблемы с внешним обликом». Нам кажется, что проблемы с внешним обликом решены, а вот содержание как раз хромает, и красивая новая упаковка одна не справится с целью привлечь внимание детской и молодежной аудитории. Возможно, в дипломе стоило отдельный параграф посвятить анализу текстовой составляющей и предложениям по их улучшению. Но это говорит только о том, что исследование может быть продолжено. 

Хорошо, что автор не ограничивается редизайном газеты, но и обращает внимание редакции на необходимость активизироваться в социальных сетях. 

К дипломному сочинению отнесены любопытные приложения, обширный иллюстративный материал, что качественно дополняет работу.
Полагаю, что рецензируемое сочинение заслуживает отличной оценки.
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