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ОТЗЫВ научного руководителя
на выпускную квалификационную работу

студентки Института «Высшая школа журналистики 

и массовых коммуникаций» СПбГУ 

очной формы обучения бакалавриата по направлению «Журналистика» 

ПОПОВОЙ Полины Владимировны 
«Специальный репортаж: национальные особенности и международные стандарты» 
Важнейшие шаги, предопределившие выбор именно такой темы дипломной работы, Полина Попова сделала на третьем курсе, когда она всерьёз увлеклась жанром репортаж. Происходило это постепенно, но неумолимо. На моём семинаре «Репортаж в глобальной журналистике» студентка проявила себя как автор искренних, душевных и великолепно написанных зарисовок, в которых она стремилась раскрыть внутренний мир своих персонажей – через описание внешности, жестов, мимики и, конечно, через яркие и порой неожиданные диалоги. 
В июне прошлого года Полина Попова поехала  в Германию на мультимедийный семинар «Бегство ради жизни – рассказываем истории беженцев», организованный Гамбургским университетом прикладных наук. По итогам работы в международной команде она вместе с коллегами из США и ФРГ опубликовала трогательный лонгрид на английском языке об афганской семье, сбежавшей в Европу от зверств талибов. Этот материал, полный искреннего сочувствия к беженцам, впоследствии вышел на русском языке на образовательном портале «Первая линия» и завоевал широкую читательскую аудиторию. 
В конце прошлого года Полина приняла участие в семинаре для студентов-журналистов, организованном Норвежской академией прав человека. Результатом встреч с западными коллегами стал мультимедийный репортаж – и снова на английском языке – о жителях Ленинградской области, вынужденных каждый будний день в Петербург на пригородных электричках. 
В своей дипломной работе Полина выступает уже не как практикующий репортёр, а как вдумчивый, увлечённый и обстоятельный исследователь, пытающийся – и не без успеха! – проникнуть в святая святых репортажного жанра. Неудивительно, что с таким международным опытом  студентка решила сравнить, как тексты, написанные в России и США в жанрах специальный репортаж и фиче, продолжают сохранять национальные особенности двух стран в эпоху глобализации. Для этого она изучила десятки публикаций, опубликованных в ведущих российских и американских журналах.
 Во время написания диплома Полина постоянно выходила на связь и оперативно реагировала на все замечания и рекомендации. При этом студентка демонстрировала способность к самостоятельному научному поиску при работе над самой сложной – теоретической – главой.  
Полина великолепно владеет английским и – на разговорном уровне – итальянским и немецким языками. За время обучения в СПбГУ она не упускала ни одной возможности для зарубежных стажировок и обмена опытом с иностранными коллегами-журналистами. Так, в июле – августе 2015 года студентка провела в немецком городе Отценхаузен, в котором проходили семинары, посвящённые отношениям между Россией и ЕС. А с сентября 2015 по январь прошлого года Полина училась по обмену в Венеции в университете Ка’Фоскари, где активно работала над созданием радиопередачи. 

В целом, общение с Полиной Поповой в ходе подготовки ВКР стало для меня радостным, приятным и вдохновляющим опытом. 
                                                                                                                 М. В. Тюркин, 
                                                                                                         ст. преподаватель

