Отзыв 
научного руководителя выпускной квалификационной работы 
Швырковой Анны Алексеевны. 
 Выбор темы выпускной квалификационной работы Швырковой Анной обусловлен в основном двумя причинами. Первая кроется в значимости проблемы добычи, торговли и цены на нефть и ее воздействии  на мировое развитие,  сложности и успехи, конфликты и  сотрудничество стран. В этом контексте следует рассматривать долговременные и неудачные попытки России «слезть с нефтяной иглы». 
Вторая причина  в профессиональной заинтересованности Анны. Она в течение четырех лет обучалась в бакалавриате по профилю «Международная журналистика». Большинство экзаменационных испытаний сданы  на «хорошо» и «отлично».  Владеет английским и поверхностно — немецким языком. Кроме учебы Анна активно занималась профессиональной практикой.  В  разные периоды она сотрудничала с агентством ТАСС в Петербурге, "Новой газетой" в Петербурге, порталом ЗакС.Ру, порталом "Йод". Полгода работала новостным редактором в проекте "Городские проекты Каца и Варламова в Петербурге", создала новостной отдел совместно с главой филиала и руководила им. 
Можно заметить, что Анна в целом вне университета проявляла себя более  активно, чем в учебе,  в основном отдавала предпочтение практической деятельности. В последнее время уже в течение года   она работает выпускающим редактором в "Агентстве бизнес новостей" (http://abnews.ru/).  Стаж работы - год. Занимается преимущественно экономической тематикой.  
Работу над дипломом Швыркова начала с разработки развернутого плана работы. В принципе, к завершению работы план так  не претерпел изменений. Поиск и обработка литературы, подготовка чернового текста, периодические консультации с научным руководителем проходили периодически и последовательно.  
Правильно реагировала и продуктивно работала над замечаниями и предложениями руководителя. Хотя справедливости ради, нужно отметить, что основную работу Анна выполнила вполне самостоятельно,  без вмешательства научного руководителя.
В ходе работы над ВКР Анна Швыркова  проявила настойчивость, целеустремленность, трудолюбие, способность ставить перед собой творческие научно-исследовательские  задачи и эффективно решать их. 
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