ОТЗЫВ
официального рецензента 
на выпускную квалифицированную работу  Швырковой Анна Алексеевны «Рынок нефти в фокусе зарубежных СМИ»
Актуальность темы, избранной Анной Швырковой не  вызывает сомнений. Обращение к деловым СМИ, внимание к проблеме рынка, жизненная зависимость российской экономики от цен на рынке нефти, да и роль углеводородов в жизни современного общества делают тему не только актуальной, но и практичной. Именно об этом и идет речь во введении к выпускной квалификационной работе Анны Швырковой. Волне уместно вспомнить в данном случае о внимании к  этой проблеме на Петербургском  экономическом форуме. 
Цель работы, как заявил автор - проанализировать способы эффективного освещения проблем нефтяного рынка информационными агентствами Reuters и Bloomberg. Не ставя под сомнение заявленную цель, хочется отметить, что задачи работы логичны, последовательны и позволяют достигать намеченной цели: выявить специфику понятия “деловая информация”, проанализировать разные подходы теоретиков к изучению этого явления; определить критерии эффективной подачи деловой информации в СМИ; определить критерии анализа и проанализировать материалы о нефти на сайтах Reuters и Bloomberg; провести сравнительный анализ, выявить общие тенденции и различия; сопоставить результаты с глобальными тенденциями в журналистике и сделать вывод о том, эффективно ли освещают проблемы нефтяного рынка Reuters и Bloomberg.
 Задачи заявлены очень мощные, они даже запредельные для бакалаврской научно-исследовательской работы и несколько завышенные для достижения поставленной цели. Это касается в первую очередь таких задач, как определение критериев и эффективности.  Вполне уместно и прагматично они могут быть использованы в случае, если Анна планирует в дальнейшем заниматься научным исследованием данной проблематики. 
Обозначенные предмет и объект исследования, на наш взгляд, требуют корректуры с точки зрения объема и соотношения этих понятий.  Предмет исследования - особенности освещения нефтяного рынка агентствами Reuters и Bloomberg, объект - способы эффективного освещения динамики нефтяного рынка.  Следует  отметить, что в данном случае, объектом могут выступать зарубежные СМИ, или зарубежные деловые СМИ, а предметом — то, что исследуется конкретно в работе этих СМИ, это могут быть и  особенности освещения нефтяного рынка названными  агентствами, как это и заявлено во введении,  это могут быть и  способы эффективного освещения динамики нефтяного рынка, что  автор предлагает  как объект.  Данное критическое замечание не является  существенным, т. к. даже научные работы более высокого квалификационного уровня страдают подобной недоработкой.  
Содержание работы, вполне логичное, последовательное, рассматривается в двух главах. Первая глава позволяет сформулировать общие подходы, охарактеризовать  деловую журналистику в современном мире, отразить нефтяной рынок в повестке СМИ. Здесь и проявляется одно из достоинств работы -  достаточно внимательное отношение автора к исследованию научных работ посвященных деловой журналистике, их анализ, использование в качестве аргументации своих позиций. 
Работе присущ авторский стиль, авторское мнение, авторские позиции, хотя не всегда обоснованные в достаточной мере, но они есть, что и требуется от молодого исследователя. (с.4). 
Как и  должно быть характерно для деловых  СМИ, в работе  Анна оперирует конкретными цифрами, фактами. И при этом чувствуется не только заинтересованность в качестве исследования, но и, похоже, и некоторый опыт работы в данной сфере. 
Мы уже отмечали некоторые недоработки данной ВКР, без которых не обходиться ни одна творческая работа. Следует  добавить некоторые формальные недоработки. Так, при прочтении работы, нас удивило, что по результатам анализа первого параграфа первой главы, а во второй главе по каждому из параграфов  автор делает основательные выводы, что совсем не обязательно, но, к сожалению, там, где вывод был бы вполне уместен — по итогам работы первой главы, он буквально из трех предложений, не вбирающих в себя весь объем выполненной работы.
В целом можно сделать заключение о том, что содержание ВКР вполне соответствует заявленной цели. В целом структура ВКР обоснована задачами исследования. 
Работа написана доступным языком, хорошим научным стилем. Подготовленные  автором схемы и диаграммы весьма наглядно отражают и подтверждают проведенный анализ. 
Все отмеченное позволяет утверждать, что выпускная квалифицированная работа соответствует требованиям, предъявляемым к подобного типа исследованиям, а ее автор, Швыркова Анна Алексеевна, заслуживает положительной оценки.
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