 Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу 

Довгалюк Александры Сергеевны
«Контекстная реклама в системе интернет-маркетинга»
Выпускная квалификационная работа Довгалюк Александры Сергеевны представляет собой вполне завершенное самостоятельное исследование, посвященное актуальной теме - исследованию особенностей воздействия контекстной рекламы на потребителя. Перед Александрой Сергеевной была поставлена весьма сложная задача, с которой она успешно справилась. Собственная инициатива, профессиональный интерес, самостоятельность в решении поставленных исследовательских задач характеризует уровень и качество проделанной работы.
В период обучения А.С.Довгалюк проходила стажировку и работала в агентстве контекстной рекламы eLama. Здесь же проходила и ее преддипломная практика. 

На данный момент Александра работает в качестве специалиста по контекстной рекламе в агентстве интернет-маркетинга LeadsMarket.
Александра Сергеевна успешно овладела исследовательскими навыками, продемонстрировала высокий уровень профессиональной компетентности и личную заинтересованность в данном исследовании. Особо хотелось бы подчеркнуть самостоятельность, аккуратность и исполнительность.

Работа над выпускной квалификационной работой проходила по графику. Все рекомендации научного руководителя адекватно воспринимались и вовремя исправлялись. К моменту получения зачета по практике был представлен требуемый объем материала. 

Выпускная квалификационная работа была подготовлена и загружена А.С.Довгалюк в назначенный срок. Проверка ВКР на предмет наличия/ отсутствия неправомерного заимствования показал 6%. Дипломная работа имеет завершенный вид, соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе уровня бакалавриата по направлению 42.03.01 «Реклама и связи с общественностью», и может быть допущена к защите, а А.С.Довгалюк, при условии успешной защиты, заслуживает присвоения квалификации бакалавра. 
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Научный руководитель 

Кандидат культурологии, доцент                                         Г.В.Брындина
