ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу

студентки
Самоновой Анны Владимировны
«Конструирование образа ислама и его последователей 
в российских СМИ»
Бывают редкие студенты, которые начинают работу над дипломом не накануне защиты, а заблаговременно. Анна из числа таких студентов. Первые результаты ВКР были представлены еще год назад, когда автор посещала спецсеминар по «Гражданской позиции журналиста» и семинары Школы межэтнической журналистики, на которых и была выбрана тема конструирования образа ислама в российских СМИ. То есть в основу диплома была положена курсовая работа, положительно оцененная на третьем курсе.

Автора отличает научная добросовестность как в работе с источниками, так и в нейтральной позиции к эмпирическому материалу. Мы поначалу думали, что «Первому каналу» достанется на орехи и в сюжетах журналистов будет найдено множество ошибок, но по ходу исследования оказалось, что не все так плохо. Анна остается над схваткой и беспристрастно анализирует множество телевизионных сюжетов.

В этом году с факультета выходит не просто журналист, но и эксперт в области освещения этой сложной темы. Анна в отличие от многих своих коллег разбирается не только в терминологических вопросах, но и обладает необходимыми в этой теме этическими принципами. Задача журналиста в наше время постоянных терактов и киваний на последователей мусульманства – не разжигание межнациональной розни, не приторная толерантность, а объективное, беспристрастное и вдумчивое отношение к теме национальности, религии и веры. В этом плане данная дипломная работа содержит в себе ряд ценных рекомендаций.

Полагаю, что рецензируемое сочинение заслуживает положительной оценки.
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