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При прохождении преддипломной практики и написании выпускной квалификационной работы, касающейся современных PR-трендов и их применения в коммуникациях с локальной общественностью атомных предприятий, Юшкова Мария Александровна зарекомендовала себя, как грамотный и ответственный специалист, способный изучать, обобщать и анализировать. 

Актуальность темы дипломной работы обусловлена множеством факторов, как, например, значимость изучения зарубежного коммуникативного опыта атомных предприятий, влияние коммуникаций с локальной общественностью на успешное функционирование предприятия, постоянно развивающиеся новые технологии коммуникаций с локальной общественностью. 

Мария Александровна проделала большую работу, как в теоретическом, так и в практическом плане. Следует подчеркнуть глубокое изучение зарубежного коммуникативного опыта при выявлении современных трендов, кроме этого, Юшкова Мария Александровна провела работу по сбору эмпирического материала, на основании которого пришла к содержательным выводам и смогла дать рекомендации. Особенно ценной видится сводная таблица с трендами коммуникаций ведущих атомных компаний, которая наглядно демонстрирует аналитические способности автора и дает практические выводы для реальной работы. 
В первой главе Мария Александровна охарактеризовала атомную отрасль России, выявила ключевые коммуникативные тренды в работе зарубежных атомных предприятий, раскрыла понятие локальной общественности и описала теоретико-методологические подходы коммуникаций с локальной общественностью. В ходе работы Мария Юшкова проанализировала целый ряд авторитетных зарубежных и российских источников, продемонстрировала владение актуальной информацией по ситуации в атомной отрасли России сегодняшнего дня. 
Во второй главе автор исследования достаточно подробно рассматривает Ленинградскую атомную электростанцию в качестве объекта и субъекта изучения, акцентируя внимание на деятельности Управления информацией и общественных связей. Юшкова Мария Александровна изучила опыт ЛАЭС в коммуникации с локальной общественностью и провела анализ наиболее успешных и неуспешных кейсов. С учетом текущего положения предприятия и зарубежного опыта, автор дипломной работы сумел сформулировать собственные рекомендации для совершенствования коммуникационной политики и работы PR-службы Ленинградской атомной электростанции, которые представляют достаточный интерес с практической точки зрения. Особенно стоит отметить, актуальные предложения для включения Ленинградской АЭС в современное направление молодежного научпопа, которые очевидно помогут выполнению задач, стоящих перед пресс-службой ЛАЭС. 
Структура работы в целом соответствует поставленным в исследовании целям и задачам, ее можно считать логичной и обоснованной.

Выпускную квалификационную работу Юшковой Марии Александровны можно считать успешной. В своей работе М. А. Юшкова провела достаточный анализ литературы и документации по теме работы, сделала экскурс в историю вопроса и предложила пути адаптации мировых трендов в отечественных условиях. Текст в целом соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по данной специальности, серьезных замечаний не имею. На основании изученного материала можно сделать вывод о том, что уровень владения студентом методами проведения качественного анализа документов, включенного наблюдения, экспертного интервью, SWOT-анализа, анализа медийного поля соответствует требованиям, предъявляемым к специалистам по связям с общественностью. 

Однако стоит отметить наличие некоторые опечаток и неточностей в использовании специфических «атомных» терминов, что нисколько не снижает качества работы.  

Указанное выше замечание является скорее рекомендацией на будущее, нежели значительным недостатком работы. Сам факт выбора автором темы коммуникаций в атомной отрасли заслуживает уважения и поощрения, так как она достаточно специфична и сложна, но позволяет получить комплексное представление о коммуникативных технологиях. В целом, дипломное исследование выполнено на высоком уровне и заслуживает оценки «отлично».
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