 Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу 

Ильиной Анны Игоревны

 «СТРАТЕГИЯ МАЛОБЮДЖЕТНОГО ПРОДВИЖЕНИЯ В СФЕРЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ» 
Выпускная квалификационная работа Ильиной Анны Игоревны посвящена актуальной теме - исследованию возможностей продвижения организаций общественного питания с ограниченным бюджетом на рекламные коммуникации. Она представляет собой вполне завершенное самостоятельное исследование, которое имеет конкретную практическую направленность. Заявленная в формулировке тема нашла полное отражение в логике изложения теоретического материала и в практической части выпускной квалификационной работы, которая была выполнена на основе анализа  открытых исследований, опубликованных в сети Интернет и СМИ, сайтов организаций общественного питания Санкт-Петербурга, материалов интервьюирования экспертов.
В период обучения и работы над ВКР А.И.Ильина дважды принимала участие в конкурсе «Масс Медиа Перспектива», в 2014 году стала его призером. 2 раза участвовала в конкурсе «День карьеры», в одном из них выиграла прохождение практики в брендинговом агентстве Brendson.

Во время обучения на 1 и 2 курсе А.Ильина была сотрудницей Учебно-образовательного пресс-центра, сотрудницей газеты «Первая линия», работала журналистом на городских и внутри вузовских мероприятиях, неоднократно работала волонтером проведения массовых мероприятий («Благотворительная масленица», «Хор на Дворцовой» и т.д.). 

Со 2 по 4 курс Анна Игоревна проходила профессиональную практику в брендинговом агентстве Brandson, рекламном агентстве SPN Communications и частной компании «Crumb» (за все практики получила высшую оценку), стажировалась в агентстве «Сарафан PR», работала по специальности в танцевальной студии «Лето!», рекламном агентстве Павла Некрасова. 
В ходе всей работы над дипломным проектом Анну Игоревну Ильину отличали ответственность, дисциплинированность, профессиональная компетентность и высокая коммуникативная культура. Работа над выпускной квалификационной работой проходила по графику. К моменту получения зачета по практике был представлен требуемый объем материала. 

Выпускная квалификационная работа была подготовлена и загружена А.И.Ильиной в назначенный срок. В целом, корпус знаний, необходимых для становления уровня бакалавра освоен. Проверка ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерного заимствования показал 8 %. Считаю возможным допустить ВКР А.И.Ильиной к защите и при условии успешной защиты присвоить квалификацию бакалавра по направлению 42.03.01 - «Реклама и связи с общественностью».
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Научный руководитель 

Кандидат культурологи, доцент                                         Г.В.Брындина
