
Отзыв научного руководителя

Подшиваловой Натальи Николаевны, старшего преподавателя 

Кафедры медиадизайна и информационных технологий, 

на дипломную работу Писаревой Екатерины Дмитриевны
«Разработка адаптивной версии веб-портала «Певая Линия».
Тема, которой посвящена работа Екатерины Писаревой, является на сегодняшний день весьма востребованной. Во времена информационных технологий, повышения мобильности населения, необходимость в наличии сайта, внешний вид которого мог бы подстраиваться под различные устройства, становится очевидной для медиа, претендующих на статус современного. Нужно отметить, что и среди студентов нашей кафедры это направление практической деятельности довольно популярно.

Уникальности работы Екатерины, на наш взгляд, заключается, как это ни странно, в рамках, в которые был поставлен автор. Перед студенткой (и по совместительству редактором студенческого интернет-портала «Первая линия») стояла задача, сохранив графический дизайн действующего портала, создать его адаптивную версию. С другой стороны, мы имеем дело с проектом, который должен быть реализован на практике, что безусловно является плюсом представленного к защите проекта. Работу Екатерина начинала под руководством моего коллеги, но из-за организационных моментов руководителя поменяли. Это случилось на этапе, когда костяк работы уже был заложен, и в наши задачи входило довести проект до конца в тех условиях, в которые был поставлен автор. 

Екатерина - человек активный, разносторонне развитый, вдумчивый, четкий и аккуратный. Работала она, в основном, самостоятельно. Прислушивалась к рекомендациям нового руководителя. Пробовала, искала различные решения, аргументированно отстаивала свое видение. Прекрасное знание английского позволило ей обогатить свою работу иностранными источниками, что также является плюсом.

На наш взгляд, работа Екатерины Дмитриевны состоялась и заслуживает положительной оценки.
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