Отзыв
на выпускную квалификационную работу 
Митрофановой Ангелины Михайловна
«Роль визуализации в формировании имиджа политической партии
(на примере партии «Справедливая Россия»)» 

 направление «Реклама и связи с общественностью»

[bookmark: _GoBack]В процессе подготовки выпускной квалификационной работы А.М.Митрофанова показала себя самостоятельной и организованной студенткой. Достаточно активно она работала над текстом дипломного исследования и сотрудничала с научным руководителем. За период работы над ВКР студентка овладела необходимым объемом профессиональных знаний  и умений, а также проявила способности к ведению самостоятельной теоретико-практической деятельности: анализ обширного материала, собранного А. М. Митрофановой  во время работы над дипломным исследованием, данные проведенной фокус-группы и анкетного опроса, позволил ей сделать в рамках ВКР ряд интересных, оригинальных выводов. Об оригинальности работы свидетельствует и небольшой процент заимствований – 6 %. 
Можно констатировать, что А. М. Митрофанова  проявила себя как ответственная, вдумчивая, дисциплинированная студентка – за время учебы она была победителем конкурсов «День Карьеры – 2014» , «День Карьеры – 2015», призером конкурса «Лучшая профессиональная практика – 2015»; участвовала в конференции «Медиа в современном мире. Молодые исследователи – 2017» с докладом «Специфика продвижения личного бренда графического дизайнера».  В 2015 г. Ангелина успешно закончила образовательную программу «Практика интегрированных коммуникаций» при коммуникационном агентстве BC Communications, а в 2016 г.  - школу профессиональных иллюстраторов «PonySchool». Такая комплексная подготовка помогла выпускнице еще на студенческой скамье выполнить целый ряд профессиональных проектов. Так, она явилась автором дизайна нескольких плакатов для Пресс-центра Высшей школы журналистики и массовых коммуникаций СПбГУ,  одним  из авторов логотипа для конкурса «Мистер и Миссис СМИ», а также выполнила целый ряд других интересных задач.
Научный руководитель оценивает работу над дипломным исследованием высокой положительной оценкой и надеется, что А.М.Митрофанова найдет достойное приложение знаниям и умениям, полученным в процессе обучения.

Научный руководитель, проф.                                      Ачкасова В.А.
 


