 Отзыв 
научного руководителя выпускной квалификационной работы 
БРАТКОВОЙ Евгении Александровны
 Евгения Браткова  обучалась в бакалавриате по профилю «Международная журналистика» преимущественно с хорошими и отличными результатами экзаменов и зачетов. Изучала английский и немецкий язык. Занимаясь художественным творчеством, свои способности она использовала в общественной работе -  делала рисунки к фильму, который снимали однокурсники, оформляла проект «Поколение мечтателей». Практический опыт приобретала в Союзе журналистов Спб, Балтинфо, ГТРК «Регион — Тюмень».
 С творческим интересом Евгения обратилась к выбору  темы ВКР и  обратила внимание на роль и функции СМИ в украинском конфликте. 
Работу  Братковой над ВКР характеризовали  два определяющих фактора. Первый связан с корректурой темы  в процессе ее выбора. Изначальный вариант темы после определенной коллективной корректуры при обсуждения на кафедре приобрел следующий вид: «Миротворческая функция СМИ (на примере событий в Украине 2013 — 2016 гг.). Такая постановка проблемы создавала трудности научного характера, -  требовалось выдвижение новых гипотез, и достаточного уровня новизны. Следовало из традиционных функций СМИ вычленить конструктивно-позитивную роль, что в условиях конфликта определить как миротворческие функции. Другой фактор — активность, последовательность и организованность в работе.  А их явно недоставало в течение всего времени, и  что Евгения пыталась компенсировать  на завершающем, а точнее, финишном этапе работы.
Браткова со значительным опозданием  взялась за подготовку диплома. С научным руководителем были оговорены лишь общие контуры работы, и согласован концептуальный подход. В течение подготовки диплома практически не было контакта, а наброски введения и часть первой главы были предоставлены для просмотра и корректуры буквально за несколько дней до  загрузки  в систему «Blackboard”. 
 С окончательным, сданным в комиссию, вариантом дипломной работы, в связи с истекшим временем и его неготовностью научный руководитель не был ознакомлен, что не позволило  внести необходимые правки как концептуально  научного характера, так и чисто содержательного. По сути диплом на тему «Миротворческая функция СМИ (на примере событий в Украине 2013 — 2016 гг.). Е. А. Браткова подготовила самостоятельно.
Научный руководитель 
профессор                                                           Н. С. Лабуш
