ОТЗЫВ
руководителя дипломного сочинения «Тематическое и жанровое разнообразие современной трэвел-журналистики» (бакалавриат) студентки очного отделения  Долговой Любови Владимировны 
С тематическим направлением своего дипломного сочинения Любовь  Долгова определилась рано и самостоятельно, так как тема путешествий ее привлекала в исследовательском отношении давно. Она уже писала курсовую работу о фейках в трэвел-программе «Верю-не верю», материал которой был включен в диплом. И уже тогда Любовь проявила свои аналитические способности. Работать над дипломом со студенткой было приятно. Она быстро и четко выполняла рекомендации руководителя, постоянно обсуждала с ним свои идеи по анализу эмпирического материала. А эмпирический материал был большой.  Люба просмотрела почти все современные передачи о путешествиях.  Она обогатила знаниями о трэвел-практике даже руководителя, который давно занимается этой темой. Процент заимствований в  выпускной квалификационной работе небольшой – 12%. Почти все заимствования, отмеченные блэк-бордом, это названия статей, книг, фамилии авторов или привычные словосочетания типа «по мнению исследователей», «как отмечает», «исходя из этого определения». Не выделено ни одного предложения, которое можно было отнести к заимствованию чужого текста.
Люба пишет легко и оперативно. Сказывается журналистский опыт, который она получила во  время обучения на факультете. За время обучения она проходила практику в молодежном интернет-издании «Iuni», в художественной редакции телеканала «Культура», прошлым летом проходила практику в информационной редакции телеканала «Санкт-Петербург», подготавливая новостные материалы. 
Обучаясь на кафедре телерадиожурналистики, она  делала новостные материалы для студенческого телеканала «Мост» и участвовала в проекте «Словарных запас». В рамках учебных занятий она  принимала участие в разработке выпусков программы «Самое время», попробовала себя не только в качестве корреспондента, но и редактора выпусков, освоила всевозможные жанры и форматы телевизионной журналистики: подготовила специальный репортаж про российских модельеров, авторский комментарий про бэби-боксы, портретный очерк об ученом СПбГу (за цикл данных передач их группа получила именные письменные благодарности от ректора СПбГУ), участвовала в разработке телемоста с Дальним Востоком. 
[bookmark: _GoBack]Является лауреатом олимпиады по стилистике, которая проходила в рамках дней русской словесности в ВШЖиМК в 2015 году. За все время обучения получала исключительно оценки «отлично» и «хорошо». Собирается  поступать в магистратуру ВШЖиМК по образовательной программе «Журналистика».

Руководитель дипломного сочинения Почкай Елена Петровна
 


