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ОТЗЫВ научного руководителя
на выпускную квалификационную работу

студента Института «Высшая школа журналистики 

и массовых коммуникаций» СПбГУ 

очной формы обучения бакалавриата по направлению «Журналистика» 

ЛЮ Юйханя
«Национальные особенности репортажа в прессе КНР» 
Для преподавателей нашего факультета китайские студенты – это окно в загадочный, парадоксальный и многогранный мир под названием «Китайская цивилизация». Каждый из них приоткрывает завесу тайны, скрывающую от нас эту древнюю страну, которой прочат роль глобального лидера и одного из ключевых партнёров России в XXI веке. Не стал исключением и Лю Юйхань, которого я могу назвать одним из своих наиболее информированных проводников в мир современной китайской журналистики. 
Выбор темы этой выпускной квалификационной работы обусловлен несколькими причинами. Во-первых, сам Лю Юйхань за время учёбы на факультете журналистики всегда проявлял устойчивый интерес именно к жанру репортаж. Возможно, по возвращению в Китай он добьётся больших профессиональных успехов как репортёр, освещающий ключевые события в КНР и за её пределами. Благо для работы в этой сфере журналистики в Поднебесной сегодня сложились более благоприятные условия.

 Переломным моментом стало землетрясение в провинции Сычуань в 2008 году, когда китайские власти внезапно ослабили цензурный гнёт, а сами журналисты начали освещать эту трагедию прочувствованно и эмоционально. Так в Китае появился репортаж с «человеческим лицом», способный вызывать целую гамму сильных и искренних эмоций в сердцах читателей, зрителей, слушателей. Желание разобраться в том, как трагедия в Сычуане вдохнула новую жизнь в работу китайских репортёров, и послужило отправной точкой к исследованию Лю Юйханя. 

В целом, автор этой ВКР проявил себя как усердный, старательный, трудолюбивый и целеустремлённый студент. Он продемонстрировал все те добродетели, которые, согласно Конфуцию, делают обычного человека «благородным мужем». Конечно, при работе над дипломом главным препятствием было недостаточно владением Лю Юйханем русским языком. Но он, как мог, преодолевал это препятствие, быстро прогрессировал и стремился к совершенству – в полном соответствии с идеалами конфуцианства. 
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