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Введение

Современные средства массовой информации оказывают огромное влияние на общество. Масштабы и последствия освещения терроризма в СМИ широко обсуждаются исследователями. Террор и терроризм стали поистине одним из бедствий человечества, глобальной проблемой в последней трети ХХ — начале XXI вв., затрагивающей как международную, так и национальную безопасность стран, входящих в мировое сообщество. Средства массовой информации приносят ежедневно сообщения со всех концов света о фактах кровавого терроризма. Террор против государственных и общественных деятелей распространяется, как эпидемия чумы ХХ в. 

 Тема террора и терроризма привлекает внимание представителей различных наук: криминалистов, международников, социологов, политологов, историков и т.д. Кроме того, это явления в той или иной степени касается как развитых обществ, так и развивающихся государств.

     Проявление террора обычно влечет за собой массовые человеческие жертвы, разрушение материальных и духовных ценностей. Кроме того, порождает ненависть между социальными и национальными группами, запугивает всё общество.

  Для всего мира сегодня актуальна проблема роли СМИ в борьбе с терроризмом. Террористы используют СМИ для осуществления нажима на власть, усиления страха и паники среди населения.

Объектом исследования является терроризм, его современные разновидности и цели, которые он преследует, а также информационная составляющая терроризма. Таким образом, предметом исследования является   информационная политика Китая в борьбе с терроризмом. 

Цель данной работы заключается в изучении информационной составляющей терроризма на примере СМИ КНР. В соответствии с этим определены следующие задачи: 
1. Рассмотреть понятия террора и терроризма;

2. Описать различные классификации терроризма;

3. Рассмотреть историю возникновения терроризма;

4. Изучить информационную составляющую терроризма;

5. Рассмотреть информационную политику Китая в борьбе с терроризмом, случаи террористических актов в Китае.
6. Проанализировать тенденции  освещения терроризма в СМИ Китая.

Данная работа позволяет проанализировать, как с помощью средств массовой информации террористический акт получает широкое распространение, а также как Китай обеспечивает антитеррористическую безопасность с помощью использования средств массовой информации.

В качестве основных исследовательских методов используются: 

1. Анализ литературы, сопоставление определения терроризма на примере различных словарей, проводится сравнение определение терроризм в праве России, в праве США и в китайском законе, также для выделения основных процессов развития терроризма; 

2. Изучение и обобщение отечественной и зарубежной практики для выявления общее и различное в методах борьбы с терроризмом; 

3. Метод синтеза, чтобы охарактеризовать террор и терроризм, сложить целостное понятие.

Научная новизна характеризуется тем, что в дипломной работе достаточно подробно проанализировано понятие террора и терроризма; разобраны типы и классификация терроризма, так как с каждым годом террор набирает обороты, структура усложняется и появляются всё новые и новые виды. Помимо этого,  уделено особое внимание информационной составляющей терроризма в Китае, так как она является определяющей в достижении его целей. Также проанализировать как Китайские СМИ противодействует терроризму на примерах репортажей в газетах и новостей в телепрограммах.

Данный дипломный проект отличается высокой практической значимостью, так как при тщательном разборе участия Китайских СМИ в террористических актах можно понять какую важную роль они играют для общества, также как следует вести себя журналисту, как правильно подать материал о террористическом акте. Кроме того, рассмотрена информационная политика Китая в борьбе с терроризмом.

Что касается структуры работы, то она является классической. Введение раскрывает цели, задачи, методы исследования, раскрывает значимость работы.

В первой главе рассматривается терроризм, его структура, история, информационная составляющая, а также политические установки Китая на противодействия терроризму. История терроризма в Китае. Вторая глава- практическая часть исследования, рассматривается в каких СМИ, каких жанрах, стилях, формах отражается противодействие терроризму.

В заключении подводятся итоги и формируются окончательные выводы по рассматриваемой теме.

Глава 1. Общая характеристика терроризма и роль СМИ в борьбе с ним.Медийное противодействие терроризму как составная часть политики информационной безопасности
1.1. Понятие и история развития преступлений против общественной безопасности.Информационная безопасность: понятие, структура, условия обеспечения
Феномен террора и терроризма очень сложен, даже специальные юридические институты ООН до сих пор не могут дать исчерпывающее определение.

Террор (лат. terror страх, ужас) - политика устрашения, подавления политических противников насильственными мерами.

Юридический словарь дает следующее определение терроризма: «Терроризм» (лат. terror - страх, ужас) - одно из наиболее тяжких преступлений, представляющее собой совершение насильственных действий общеопасным способом (взрыв, поджог и т.п.) или угрозу такими действиями в целях нарушения общественной безопасности, устрашения населения либо оказания воздействия на принятие решений органами власти.»

Большой толковый словарь дает определение: «Терроризм - политика и тактика террора.»

Политический же толковый словарь дает развернутое определение. Этот термин различные государственные деятели и ученые-аналитики определяют по – разному, хотя практически всегда его смысл имеет негативный оттенок. Чаще всего он употребляется по отношению к сопряженной с опасностью для жизни деятельностью политически ангажированных неформальных групп. Однако, если такие действия ведутся в интересах признанного всеми справедливым дела, слово "терроризм", как правило, не употребляется. Его заменяют чем-нибудь более благозвучным. Иными словами, ты можешь быть одновременно террористом для одних и борцом за свободу для других. Термин в отрицательном значении употребляется не столько по отношению к деятельности неформальных групп, сколько в связи с организациями типа гестапо, КГБ, восточногерманской "штази" и им подобных, объектом которых являются диссиденты или национальные меньшинства. А термин "государственный терроризм", как правило, относится к политике отдельных правительств, которые сами организуют и направляют исполнителей актов насилия в другие государства или косвенно этому способствуют. Впрочем, с практической точки зрения такую политику можно назвать просто формой необъявленной войны с малой интенсивностью боевых действий между суверенными государствами.

Китайский закон о борьбе с терроризмом даёт следующую характеристику данному определению: «Терроризм путем насилия, саботажа и других средств создаёт панику в обществе, ставит под угрозу общественную безопасность в целях достижения своих политических целей.»

Согласно российскому федеральному закону № 35 – ФЗ от 6 марта 2006 г. «О противодействии терроризму» он определяется как идеология насилия и практика воздействия на общественное сознание, на принятие решений органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанная с силовым воздействием, устрашением населения теми или иными формами противоправных насильственных действий.

В праве США терроризм определяется как предумышленное, политически мотивированное насилие, совершаемое против мирного населения или объектов субнациональными группами федерального уровня или подпольно действующими агентами и организациями, обычно с целью влияния на настроение общества. 

С точки зрения психологии, террор - такое повторяющееся и нарастающее переживание страха, которое приводит к ужасу, а терроризм - это обобщенное понятие, обозначающее уже комплексное явление, включающее страх и ужас как цель определенных (террористических) актов и действий, сами акты и действия, их конкретные результаты и весь спектр более широких последствий. Психологически, терроризм – это еще и способ жизни, мышления и особой деятельности, включая мотивы, идеологические обоснования и оправдания тех, кто использует террор как цель (иногда - самоцель) и средство достижения своих потребностей и интересов, то есть, террористов.

В терроризме всё достигается за счет внезапности, непредсказуемости времени, места и обстоятельств. Терроризм также часто выигрывает во времени и пространстве, а главное в мобильности. Если всё же удалось подавить терроризм силой, это не значит, что удалось уничтожить все источники терроризма. Так как остается несовместимость мировоззрений, различные жизненные позиции людей и желание добиться социальной справедливости для обездоленных слоев общества.

Различие в определениях обусловлено разными подходами к понятию. Но в общем, в правовых актах разных стран обозначиваются общие черты понятия: политический подтекст в действиях и использование в качестве метода насилия.

В личном и общественном сознании людей террор существует давно, наверное, с того времени, когда в сознании людей формировалось понятие «свой – чужой». Некоторые источники сообщают, что еще за триста лет до нашей эры отец Александра Македонского был убит в результате теракта. Спустя много лет террор так и остается страшным явлением в обществе. Меняются лишь орудия убийства и возрастают масштабы кровавых злодеяний. Террор это всегда насилие, а насилию сопутствует страх людей, который переходит в ужас. Мировое сообщество учредило 3 сентября - День борьбы с терроризмом.

Столкнувшись с террором еще в 18 веке развитые государства сформировали уголовно-правовой механизм защиты и противодействия ему. Предпринимаются попытки создания оптимальной международной антитеррористической правовой базы на протяжении последних ста лет. В Риме еще в 1898 году состоялась первая интернациональная конференция, на которой решались вопросы борьбы с терроризмом. 

Империя Александра Македонского и Римская империя, мировые державы своего времени и предшественники европейской цивилизации. Они вошли в историю как примеры центров однополярного социума, диктующие свои условия и не считающиеся с правами и интересам остального мира.Императорское сознание во многом основывалось на законности применения к покоренным и неограниченных изощренных форм насильственного поведения. 
          Римская империя во взаимоотношениях с другими народами также пользовалась «колониально-принудительными» методами войны и насилия. В те времена лучшим способом обеспечения мира считалось создание собственного образа непобедимого и жестокого завоевателя. Таким образом, возведение насилия в статус приемлемой и даже поощряемой формы политического поведения обусловило закономерность его эволюции в дальнейшем и распространение в среду негосударственных политических субъектов. 
        Ю.С. Горбунов находит в насильственной деятельности древних государств признаки терроризма: «Проявление терроризма и истоки его современных течений можно найти на Древнем Востоке, в греческих и римских республиках.» Однако Освальд Шпенглер считал, что у людей античности не было внутренне приобретенной истории и потому никакого понимания политических нужд настоящего и будущего. Таким образом, представляется, что в Древнем мире логично говорить лишь об элементах терроризма в политико-правовой практике, о процессе становления терроризма как самостоятельного явления.

Великая Французская революция и наполеоновские войны разделяют предысторию и собственно историю терроризма. Ставший классическим массовый террор эпохи Французской революции продемонстрировал модель управления страхом и запустил механизм вызревания тактики терроризма. В 1820-х в Италии возникают заговорщические организации, преследовавшие цель создания национального государства. На Сицилии зарождается мафия, преследовавшая цели борьбы с монархией Бурбонов. В Неаполе в 1820 возникла «Коммора». Цели организации – подкуп и устрашение тюремщиков. Одновременно, на юге страны возникает братство карбонариев, раскинувшее свою сеть по всей Италии. После Италии терроризм получил распространение во Франции, Австрии, Германии.

С 1880–1890-х гг. Европа и США переживают расцвет анархо-терроризма. В 1894 году был убит президент Французской республики Сади Карно. В 1881 был смертельно ранен президент США Дж. Гартфельд. В 1901 году – убит президент США Мак-Кинли. На фоне пиковых событий происходили и менее громкие акты – взрывы бомб в театрах и ресторанах, убийства крупных и средних чиновников и т.д. Анархистский терроризм пошел на спад лишь с 1910–1920-х гг.. 

Можно сказать, что в 19 веке терроризм превратился в значимый фактор политической жизни. В 20 веке происходит резкий всплеск и преобразование терроризма. Терроризм охватил Латинскую Америку и Азию.

В 1920-х при Коминтерне создавались школы для западноевропейских и американских коммунистов, где проходили обучение методам терроризма и гражданской войны. СССР снабжает оружием и деньгами боевиков на Балканах. В апреле 1925 во время панихиды по депутату парламента в кафедральном соборе Софии были взорваны две «адские машины». Ответственность за теракт взяла на себя компартия Болгарии. За ее спиной стояли спецслужбы СССР. Характерно, что перед нами не изолированный теракт, но неудавшаяся попытка совершить государственный переворот.

Вторая мировая война знаменовала собой еще один этап в развитии терроризма. В послевоенный период терроризм разрастается практически по всему миру и переживает очередное качественное превращение. До войны преимущественно объектами терроризма были агенты власти, военные, лица, сотрудничающие с режимом. Терроризм не касался мирного населения.

В 1970-х западный мир переживал пик террористического наступления. В это время формируется система международного терроризма. Тактические цели самых разных игроков совпадали в одном: и террористические организации, и государства-спонсоры взаимодействовали во имя общей цели – дестабилизации Запада. К примеру, знаменитый террорист, венесуэлец Ильич Рамирес Санчес (Карлос Шакал) проходил подготовку в советском и кубинском учебных лагерях, а работал на лидера Ливии Муамара Каддафи.

В последние годы сложилась так называемая «дуга нестабильности», тянущаяся от Индонезии и Филиппин до Боснии и Албании. Одна из примет этой дуги – терроризм, направленный против носителей неисламской (европейской, христианской, иудаистской, индуистской) идентичности или носителей светских, секуляристских ценностей в традиционно исламских странах.В Израиле напор терроризма нарастал в течение всех 1990-х. Здесь терроризм – очевидный инструмент политического давления на Израиль. 

Новый виток терроризма прошлого века - нескончаемая война в Афганистане. А также, войны в Чечне, Югославии. На этих площадках вызревают террористические организации, происходит профессионализация террористов, складывается интернациональное сообщество воинов Джихада.

Взрыв в Нью-Йорке 11 сентября 2001 стал еще одной вехой в истории терроризма. Приметы наступившего этапа – создание международной антитеррористической коалиции под руководством США, объявление терроризма ведущей опасностью для мировой цивилизации и возведение задачи изживания терроризма в ранг первоочередных проблем мирового сообщества. РФ, испытавшая на себе заметные удары терроризма, вошла в антитеррористическую коалицию. Крушение режима талибов в Афганистане и изгнание из страны Аль Кайды не остановило террористической активности. Борьба продолжается.

Терроризм - это проблема международного масштаба, в связи с этим международное сообщество провело большую работу по согласованию Проекта Всеобъемлющей конвенции о борьбе с терроризмом. В этом документе содержится значительное количество новаторских положений, которые позволяют просчитать скачок в борьбе с терроризмом на международной арене. Среди важных достоинств Проекта следует отметить его общую антитеррористическую направленность. Этот документ справедливо осуждает любые варианты террористической деятельности.

С ходом истории СМИ играют все большую роль в развитии терроризма. Все дело в том, что современные СМИ и средства массовой коммуникации (СМК) являются одним из основных каналов сбора, обработки, передачи и широкого распространения различного рода информации и играют особо важную роль в расчетах террористов. Основное внимание террористов сосредоточено на обеспечении максимального политического, финансового эффекта, резком увеличении вероятности достижения основных целей каждого конкретного террористического акта с помощью распространения сведений о терроре и насилии через использование СМИ на большую аудиторию. 

Практика показывает, что Интернет, электронная почта, системы цифровой телефонной радиосвязи обеспечивают экстремистам не только более широкие возможности для взаимодействия и пропаганды своих идей, но также для ведения информационных войн. И для того, чтобы понять как СМИ противодействует терроризму в рамках политики информационной безопасности необходимо разобраться, что собой представляет информационная безопасность, ее сущность, структуру и условия ее обеспечения.

Информационная безопасность - это защищенность информации и поддерживающей ее инфраструктуры от любых случайных или злонамеренных воздействий, результатом которых может явиться нанесение ущерба самой информации, ее владельцам.
Информационная безопасность государства — состояние сохранности информационных ресурсов государства и защищённости законных прав личности и общества в информационной сфере.

В современном социуме информационная сфера имеет две составляющие: информационно-техническую (искусственно созданный человеком мир техники, технологий и т. п.) и информационно-психологическую (естественный мир живой природы, включающий и самого человека). 

Также важным аспектом информационной безопасности является определение и классификация возможных угроз безопасности.

Для построения политики информационной безопасности рекомендуется отдельно рассматривать следующие направления защиты информационной системы
:

1. Защита объектов информационной системы;
2. Защита процессов, процедур и программ обработки информации;
3. Защита каналов связи (акустические, инфракрасные, проводные, радиоканалы и др.), включая защиту информации в локальных сетях;
4. Подавление побочных электромагнитных излучений;
5. Управление системой защиты.

Кроме того, по каждому из перечисленных выше направлений Политика информационной безопасности должна описывать следующие этапы создания средств защиты информации:

1. Определение информационных и технических ресурсов, подлежащих защите;
2. Выявление полного множества потенциально возможных угроз и каналов утечки информации;
3. Проведение оценки уязвимости и рисков информации при имеющемся множестве угроз и каналов утечки;
4. Определение требований к системе защиты;
5. Осуществление выбора средств защиты информации и их характеристик;
6. Внедрение и организация использования выбранных мер, способов и средств защиты;
7. Осуществление контроля целостности и управление системой защиты.

При рассмотрении структуры системы информационной безопасности возможен традиционный подход – выделение обеспечивающих подсистем. Система информационной безопасности, как и любая информационная безопасность, должна иметь определенные виды собственного обеспечения, опираясь на которые она будет способна выполнить свою целевую функцию. С учетом этого, система информационной безопасности должна иметь следующие элементы обеспечения: правовое, организационное, нормативно-методическое, информационное, техническое (аппаратное), программное, математическое, лингвистическое
.

Правовое обеспечение системы информационной безопасности основывается на нормах информационного права и предполагает юридическое закрепление взаимоотношений фирмы и государства по поводу правомерности использования системы защиты информации, фирмы и персонала по поводу обязанности персонала соблюдать установленные собственником информации ограничительные и технологические меры защитного характера, а также ответственности персонала за нарушение порядка защиты информации. 

Следует отметить, что из всех мер зашиты в настоящее время ведущую роль играют организационные мероприятия. Поэтому следует выделить вопрос организации службы безопасности. Реализация политики безопасности требует настройки средств защиты, управления системой зашиты и осуществления контроля функционирования информационной безопасности. Как правило, задачи управления и контроля решаются административной группой, состав и размер которой зависят от конкретных условий. Очень часто в эту группу входят : администратор безопасности, менеджер безопасности и операторы.

Обеспечение и контроль безопасности представляют собой комбинацию технических и административных мер. По данным зарубежных источников, у сотрудников административной группы обычно 1/3 времени занимает техническая работа и около 2/3 – административная (разработка документов, связанных с защитой ИС, процедуры проверки системы защиты и т.д.). Разумное сочетание этих мер способствует уменьшению вероятности нарушений политики безопасности
.

Административную группу иногда называют группой информационной безопасности. Она обособлена от всех отделов или групп, занимающихся управлением самой информационной системы, программированием и другими относящимися к системе задачами, во избежание возможного столкновения интересов.

Организационный элемент защиты информации является стержнем, основной частью комплексной системы элементов системы защиты – «элемент организационно-правовой защиты информации».

Нормативно-методическое обеспечение может быть слито с правовым, куда входят нормы и регламенты деятельности органов, служб, средств, реализующих функции защиты информации; различного рода методики, обеспечивающие деятельность пользователей при выполнении своей работы в условиях жестких требований соблюдения конфиденциальности.

Нормативы и стандарты по защите информации накладывают требования на построение ряда компонентов, которые традиционно входят в обеспечивающие подсистемы самих информационных систем, т.е. можно говорить о наличии тенденции к слиянию обеспечивающих подсистем информационной безопасности и системы информационной безопасности.

Инженерно-техническое обеспечение системы защиты информации предназначено для пассивного и активного противодействия средствам технической разведки и формирования рубежей охраны территории, здания, помещений и оборудования с помощью комплексов технических средств. При защите информационных систем этот элемент имеет важное значение, хотя стоимость средств технической защиты и охраны велика. 

Программно-аппаратное обеспечение системы защиты предназначено для защиты ценной информации, обрабатываемой и хранящейся в компьютерах, серверах и рабочих станциях локальных сетей и различных информационных системах. Однако фрагменты этой защиты могут применяться как сопутствующие средства в инженерно-технической и организационной защите. 

Методами обеспечения защиты информации на предприятиях являются:

Препятствие - метод физического преграждения пути злоумышленнику к защищаемой информации (к аппаратуре, носителям информации и т.п.)

Управление доступом - метод защиты информации регулированием использования всех ресурсов автоматизированной информационной системы предприятия. Управление доступом включает следующие функции защиты:

Идентификация пользователей, персонала и ресурсов информационной системы (присвоение каждому объекту персонального идентификатора);

Аутентификация-установление подлинности объекта или субъекта по предъявленному им идентификатору;

Проверка полномочий-проверка соответствия дня недели, времени суток, запрашиваемых ресурсов и процедур установленному регламенту;

Разрешение и создание условий работы в пределах установленного регламента;

Регистрация-протоколирование обращений к защищаемым объектам и информации;

Реагирование-сигнализация, отключение, задержка работ, отказ в запросе при попытках несанкционированного действия.

Маскировка-метод защиты информации в автоматизированной информационной системе предприятия путем ее криптографического закрытия.

Регламентация-метод защиты информации, создающий такие условия автоматизированной обработки, хранения и передачи защищаемой информации, при которых возможность несанкционированного доступа к ней сводилась бы к минимуму.

Принуждение-метод защиты информации, при котором пользователи и персонал системы вынуждены соблюдать правила обработки, передачи и использования защищаемой информации под угрозой материальной, административной или уголовной ответственности.

Побуждение-метод защиты информации, который побуждает пользователей и персонал не нарушать установленных правил за счет сложившихся моральных, этических норм.

Средства массовой информации, являясь важнейшим средством социальной коммуникации, в сфере противодействия терроризму и экстремизму предназначены обеспечить своевременную и достоверную информацию о террористических угрозах, о действиях государственной власти и правоохранительных органов по обеспечению безопасности. Однако именно СМИ рассматриваются идеологами и вдохновителями террора как один из важнейших инструментов реализации своих преступных намерений, при помощи которого они воздействуют на общество в целях запугать, парализовать волю и способность людей к сопротивлению, распространять свои преступные взгляды и убеждения, вербовать сторонников и пособников. В развязанной террористами войне против общества и государства им часто удается использовать созданные тем же обществом коммуникационные ресурсы-СМИ, интернет-пространство. Они цинично используют для распространения информации о своих преступлениях право общества на получение информации. Доступ к СМИ для представления своей позиции является одной из главных целей террористов. Фактически само освещение СМИ террористических акций является неотъемлемым элементом последних.

Чтобы не допустить возможность идеологам и организаторам террора использовать СМИ в качестве средства манипулятивного воздействия на власть и население, в профессиональной деятельности необходимо соблюдать этические принципы и нормы профессионального поведения, выработанные журналистским сообществом России и изложенные в «Этических принципах профессионального поведения журналистов, освещающих акты терроризма и контртеррористические операции» (одобрены VII съездом Союза журналистов России 16.05.2003 г.), а также в «Антитеррористической конвенции» (принята Индустриальным комитетом СМИ 08.04.2003 г.) и в «Хартии телевещателей против насилия и жестокости»
: 

-не предоставлять возможность террористам выхода в прямой эфир, кроме как по просьбе или с санкции правоохранительных органов - руководства контртеррористической операции; 

-исходить из того, что в период теракта и контртеррористической операции спасение людей и право человека на жизнь имеют безусловный приоритет; 

-незамедлительно сообщать правоохранительным органам о фактах получения информации о готовящемся теракте или о его начале; 

-не использовать террористов, заложников, других вовлеченных в конфликт лиц для получения удачных видео- или фотокадров; 

-помнить, что прямой теле- и радиоэфир может использоваться террористами для передачи условных сигналов сообщникам в других местах; 

-не допускать распространения информации о специальных средствах, технических приемах и тактике проведения контртеррористической операции, если их распространение может препятствовать ее проведению или поставить под угрозу жизнь и здоровье людей; 

-быть тактичными и внимательными к чувствам родных и близких жертв терроризма; проявлять особую чуткость к очевидцам событий как к источникам информации; 

-избегать излишнего натурализма при показе мест событий и его участников, с уважением относиться к нравственным, национальным и религиозным чувствам своей аудитории; 

-быть внимательным к употреблению тех или иных терминов в освещении событий; не допускать цитирования аргументации или лозунгов террористов, не использовать выгодные для них самоназвания (повстанцы, оппозиционеры, партизаны и т.п.); 

учитывать, что террористы намеренно используют жертв террора, захваченных заложников, как инструмент давления на общественное мнение; избегать идентификации родственников и друзей лиц, пострадавших от теракта, захваченных в заложники, без их согласия; 

учитывать, что при информировании общественности недопустимо провоцировать панические настроения, для чего необходимо тщательно выверять не только содержание, но и тон, а также форму ее изложения; 

-пoмнить, что сообщения в СМИ являются общедоступными, в том числе и для тех, кто намеренно создает критическую ситуацию; 

-нe дoпускать отождествления терроризма с какой-либо конкретной религией, расой или национальностью; 

-понимaть, что информационные сообщения не должны содержать сведений, котoрые мoгли бы способствовать усилению позиций террористов и экстремистов. 

Террористы широко используют преимущество Интернета в сравнении с электронными и печатными СМИ в отношении скорости подачи информации. Для ее размещения в газете или на телеканале необходимо реализовать опредeленный алгоритм (прохождение редакционного совета, согласования, а для пeчатных материалов - подготовка печатных матриц). Для размещения информации в Интeрнете нужно лишь несколько минут, при невысокой стоимости создания сaйта и его поддержания.

Успех контртеррористической работы в сети интернет в значительной мере зависит от тогo, насколько она ведется регулярно, наступательно и профессионально. Этo направление противодействия идеологии экстремизма и терроризма имеет осoбое значение для профилактики указанных крайне опасных социальных явлeний в молодежной среде. 

1.2 Классификация терроризма и его мотивов

Для того, чтобы лучше разобраться в понятии, следует рассмотреть классификацию терроризма и  его мотивов.

Д.В. Ольшанский выделяет несколько основных мотивов. Во-первых, меркантильные мотивы. Террор имеет определенное экономически-финансовое измерение. Например, существует шкала оплаты различных террористических акций: убийствo рядового, подрыв автомобиля и т.д. 
          Во-вторых, это социальный мотив, заданный идеологией. Преследуется цель полного или частичного изменения экономической или политической системы страны. Обычно такими мотивами руководствуется человек, который чувствует причaстности к какой-то общности (роду, племени). Иногда этот вид терроризма нaзывают революционным. Примером может послужить- эсеровский, фaшистский терроризм и др.
        В-третьих, мoтивы преобразования, активное изменения мира. Для таких людей цель террора - преобразования мира.
        В-четвертых, мотив своей власти над людьми. В представлении подобного рода людей власть держится не на авторитете, а на насилии и страхе. 
        В-пятых, мотив эмоциональной привязанности к товарищам, единоверцем. Нанесенный вред товарищам, вызывает месть. Кроме того, если кто-то из друзей или знакомых участвует в терроре, это послужит мотивацией для участия в терроризме.

     Существует также психолого-психиатрическая классификация террористов-исполнителей, составленная М.В. Виноградовым.

     Одним из испытанных средств террористов для достижение желаемого является захват заложников. Этот очень действенный и эффективный метод очень наглядно дает представление о последствиях захвата. У заложников происходит нарастание негативных эмоций по схеме: испуг-страх-ужас. Для родных, близких и для самого заложника появляется масса психотравматических последствий из-за заложничества.

С каждым годом террор набирает обороты, структура усложняется и появляются всё новые и новые виды. Рассмотрим их подробнее.

     Первый вид - политический терроризм. Он не только практикуется тоталитарными режимами для подавления воли народа, а также пользуется этими подавляемыми для борьбы за свои права. 

     Геноцид является разновидностью массового террора. Это истребление отдельных групп по расовым, национально-этническим или религиозным признакам, является одним из тягчайших преступлений.

      Второй вид террора – экономический, связан с использованием экономической мощи государства (государств) против враждебных, неугодных стран либо отдельных компаний, фирм, предприятий. Обычно для достижения этой цели используются экономические санкции, протекционистские меры, а также административные и дипломатические методы.

      Еще одним видом является технологический (ядерный) терроризм. С появлением атомной промышленности, у террористов появилось множество возможность провести акт терроризма. Можно сказать, что технологический терроризм породили ученые.

       Этнорелигиозный терроризм появился еще во времена крестовых походов. В последние десятилетия процесс политизации ислама как вероучения и образа жизни переживает свой апогей. Исламский фактор как новый феномен геополитики оказывает решающее влияние на формирование общественного сознания, государственной политики значительного числа стран. Этот фактор играет все более заметную роль в мировой политике и международных отношениях.

      Следующий вид - информационный (медиа-) террор. Принцип «кто владеет информацией, тот владеет всем» получает всё больше подтверждения в современных условиях. Важнейших средством манипуляции общественным сознанием является действие средств массовой информации. Обычно с помощью СМИ происходит запугивание и дестабилизация общества и это оказывает влияние на население и государство. Информация используется в качестве средства в противостоянии субъектов мировой политики. Это средство стало настолько мощным и эффективным, что получило название «информационной войны». Информационная война — это воздействие информационного ресурса потенциального или реального противника и, как следствие, его ответная реакция.

      Спецслужбы фактически никак не могут помешать террористам пользоваться Интернетом. Интернет стал идеальным местом для начинающих террористов. В нем существует масса сайтов, на которых выложена детальная информация о том, как можно изготовить оружие и взрывчатку из подручных материалов, как связаться с представителями террористических групп. Следует подчеркнуть, что в последнее время усложнился и расширился инструментарий и информационного (медиа-) терроризма. Используются также формы и методы информационного воздействия на человека: выборочное замалчивание, дезинформация, стереотипы, утечка информации, двойной стандарт, зомбирование, агенты влияния.

     И последний вид - геномный терроризм.  Биотехнологи могут разрезать ДНК произвольно или в определенных участках гена, а потом склеить ДНК разных клеток и организмов. То есть, уже нет абсолютно никаких препятствий для конструирования геномного оружия массового поражения.

Первое поколение биологического оружия — это генно-инженерные копии белковых токсинов, которые можно произвести в любой лаборатории, например, с помощью дрожжей.

Второе поколение - гибридные микроорганизмы, имеющие 100 процентную смертность на обработанной территории.Если оружие первого поколения может быть создано отдельной террористической группой, то второго — под силу развитым странам Запада и частично Китаю, Ирану, Кубе, Пакистану, Индии, Израилю.

В наши дни особенно актуально стало такое понятие как международный терроризм. Не будет преувеличением утверждение, что он является одной из важнейших проблем современного мира. Очень сложно дать определение международному терроризму. «Международный терроризм - это мотивированные незаконные ответные насильственные действия (их организация или содействие им, в том числе путем финансирования или кадровой поддержки), осуществляемые представителями одного или нескольких государств против другого или других государств, имеющие первой целью устрашение отдельных лиц, групп людей или всего населения с тем, чтобы достигнуть определенных идеологических, религиозных, национальных, экономических, политических или социальных результатов в свою пользу»
  Формы современного международного терроризма: политические убийства, взрывы, похищения, избиения и издевательства, ограбления банков и т.д.
1.3 Информационная составляющая терроризма и его взаимосвязь со СМИ

В обычном словоупотреблении мы часто смешиваем понятия: террор, терроризм и даже террорист. Мы представляем себе нечто общее, единое, великое и ужасающее.
Информационная составляющая терроризма является определяющей в достижении его целей. Ключевая цель замысла теракта – это широкое распространение информации о теракте, превращение его в наиболее обсуждаемое событие. Поэтому, фактически не существует незамеченных прессой террористических актов.

После того или иного взрыва, убийства и т. д. обычно всегда следуют телефонные звонки в средства массовой информации: именно таким образом террористы и террористические организации «берут на себя ответственность» за совершенное. Это делается с точным психологическим расчетом на пробуждение интереса и возбуждения среди масс людей, а также в расчете на то, что впредь люди будут думать о соответствующих угрозах и  жить в страхе.
И такой расчет террористов оказывается вполне оправданным - так, например, после событий 11 сентября 2001 года американцы на некоторое время практически перестали летать на самолетах из-за страха, возникшего как результат работы воображения. Социологические опросы показывают, что страх охватил далеко не только американцев. По данным фонда «Общественное мнение», сразу после событий 11 сентября 2001 года сильный комплекс отрицательных эмоций («страх, ужас, тревога») испытали 21 % россиян, а близкие к этому комплексу чувства («шок, потрясение) - еще 9 %. Еще более сильными были отдаленные последствия: к концу сентября 2001 года 70 % россиян согласилась с тем, что лично боятся стать жертвой террористического акта (не боятся 27 %, затруднились с ответом 3 %). 64 % ожидали новой вспышки терроризма в мире в ближайшее время, а 40 % считали вполне возможной новую крупномасштабную акцию террористов, причем оценили как равную вероятность новых террористических актов в США, Европе и России.

Обычно действия террористов направлены на вызов стойкого и длительного страха. Такой страх может сопровождать людей после террористического акта в течении долгого времени. После переоценки всей ситуации у жертв террора возникает сильнейший страх.

Когда происходит террористический акт, он обычно сразу попадает в СМИ. Террор вне телевидения не имеет смысла, и террористы это понимают. Цель террора – это транслирование переживаний катастрофических событий прямым попаданием в миллионы квартир, а значит и в повседневную жизнь. В связи с этим часто говорят, что сегодняшний терроризм не имеет границ.

Средства массовой коммуникации (СМК) создают своего рода "второю реальность", "субъективную реальность", которая оказывает значительное, а при определённых условиях, приоритетное воздействие на социальное мышление и поведение личности. Однако сконструированные медиа образы, порождают реальные эмоциональные и когнитивные реакции и побуждают к социальным действиям, так как деятельность масс-медиа происходит в определённом смысловом пространстве. СМК не представляет фрагмент реальности, а скорее производят или конструируют его.
 СМИ служат надёжными пособниками террористов в нагнетании страха.
Кроме того, важным фактором является поведение государственного руководства после террористического акта. Так как именно государственные органы должны регулировать и координировать информационный поток.

Например, захват заложников в школе в г.Беслане (01.09.2004 г., РФ, Северная Осетия) получил негативный резонанс ввиду неправильных действий российских медийщиков. Тогда при освобождении заложников погибли 314 человек, из них 186 детей и 19 спасателей. 800 получили ранения разной степени тяжести. Операторы и телеведущие находились в самом центре событий и показывали сюжеты так беспощадно, что многие западные телекомпании, включая BBC, запретили своим службам их ретранслировать. На российских экранах демонстрировались трупы, кровь, страдания выживших в теракте людей и плач родственников. Это сильно шокировало зрителей и негативно повлияло на рейтинг руководства России. Однако серия терактов в Париже, которые стали крупнейшими по числу жертв террористической атакой за всю историю Франции, действия СМИ в Париже были ограничены и было запрещено открыто показывать пострадавших людей. По телевидению не было демонстраций изображений, которые могли бы вызвать страх, ярость. 

Все французские СМИ содействуют мероприятию по выявлению и обезвреживанию террористов, не публикуя какие-либо материалы, которые могут нанести вред психическому или нравственному здоровью людей.

Информационное воздействие СМИ на состояние сложившейся оперативной обстановки и борьбу с экстремистской и террористической преступностью может быть как позитивным, так и негативным. При этом качественное содержание информационной продукции ресурсов Интернет – достоверность, объективность изложения фактов, компетентность комментариев, может быть различным и весьма субъективным.

Для достижения результата массового воздействия на объект пропагандистского обеспечения необходимо столь же массовое по характеру средство. Наиболее эффективным выступают СМИ, к которым мы также относим Интернет и частные сети.

Наряду со СМИ в качестве средств информационной борьбы с терроризмом могут применяться и другие «традиционные» художественные средства - литература, кино, театр, иные виды творчества. Однако, как показывает практика, данные средства уступают степени охвата аудитории и оперативности донесения информации, что отодвигает их на второй план.

Глава 2. Политика Китая в борьбе с терроризмом и ее роль в СМИ Китая

2.1. Особенности информационной политики КНР. Особенности политики обеспечения информационной безопасности в Китае
Китай является постоянным членом Совета Безопасности ООН, активно участвует в мероприятиях по разрешению горячих вопросов в регионах мира политическим путем. Китай неуклонно выступает против терроризма в любой его форме и вносит свой вклад в дело борьбы с ним.
Внутри страны Китайское государство ведет бой против терроризма с помощью цензуры. Цензура в Китае возникла тогда же, когда и появился интернет. Партия запретила посещать некоторые веб-сайты, которые считала вредными или опасными для себя, объясняя населению это тем, что они являются небезопасными для граждан. Фильтрация трафика тут огромная и этим занимаются не только государственные органы, но и тысячи частных компаний. 

Жесткая цензура в Поднебесной регулирует информацию, которая имеет двусмысленный политический подтекст. Сайты, где расположены призывы к противозаконным действиям, блокируются, а записи и комментарии, содержащие призыв к действиям, удаляются. Также в стране рядовые граждане не имеют доступа к научным и медицинским онлайн-ресурсам.

В целом, интернет в Китае очень часто подвергается жесткой цензуре с целью обезопасить жителей Поднебесной от информации, которая, по словам местных властей, является для них небезопасной. К примеру, популярный сайт Youtube запрещен на территории всего Китая. Так же после протестов в одной из западных провинций в 2009 г. власти решили наложить запрет на сети Facebook и Twitter. Google тоже не доступен жителям Китая, пользователи из Поднебесной также лишились доступа к почтовым сервисам сайта gmail.com, Instagram так же недоступен уже несколько лет после массовых демонстраций в Гонконге.

Китайский рынок предоставил свои аналоги многих популярных сервисов, заблокированных в стране, что стало огромным плюсом для всех, ведь их гораздо проще контролировать, а также по своему функционалу они не уступают иностранным.

Были представлены свои поисковые серверы, онлайн-переводчики, карты, мессенджеры, социальные сети. Не смотря на это в Китае нет особо популярных социальных сетей, все ограничено мессенджерами. Но и это не просто так, китайцы всегда старались изолироваться от общества, от внешнего мира. 

Своевременное и точное информирование населения стало фундаментальным принципом управления кризисом, в связи с повышением уровня защиты права граждан на получение информациии курсом правительства КНР на улучшение социального управления. Но поскольку, одной из главных целей террористических атак является создание социальной паники, то некоторые правительственные органы из-за опасений создания паники среди населения, часто не хотят полностью и своевременно доводить до населения необходимую информацию. Это легко приводит к более широкому распространению социальной паники, что особенно актуально в связи с распространением доступности интернета и развитием социальных медиа. Например, вследствие теракта, произошедшего 1 марта 2014 г., страх перед насилием привел к кризису в китайской провинции Куньмин.

1 марта 2014 г. около девяти часов вечера на вокзале китайского города Куньмин группа неизвестных, вооруженных ножами, напала на пассажиров, собравших в зале ожидания и у касс. 29 человек скончались на месте, более 130 были госпитализированы. Очевидцами атаки стали сотни человек. В панике люди покидали вокзал и искали укрытия в ближайших кафе и магазинах.

Китайские власти назвали случившееся террористическим актом и обвинили в его организации уйгурских сепаратистов. 

В ту ночь через микроблоги распространились сообщения о бедствии, что вызвало массовую панику. Кроме того, звучали и призывы собраться для проведения мероприятия в указанном месте, распространялись снимки с места теракта. 

Во время события в Куньмин для отражения террористической атаки китайское правительство активно использовало средства массовой информации, что обеспечило хороший фундамент ликвидации кризисной ситуации.

Например, СМИ провинции Куньмин "Spring City Evening News" в 22:01 по микроблогам распространило правительственный пресс-релиз. А газета "Жэньминь жибао" через официальный микроблог в 22:30 дала правительственную информацию об этом теракте, в которой разъяснила сложившуюся ситуацию в Куньминь. Ряд других китайских официальных СМИ с помощью микроблогов вели наблюдение о ситуации в провинции. Кроме того, вещательный телеканал “K6 Куньмин Спринг-Сити Канал” тоже активно способствовал освещению кризиса с целью его разрешения. Агентство Синьхуа оперативно в 3:44 2 марта транслировало важные указания председателя КНР Си Цзиньпин о ликвидации возникшего кризиса. Таким образом, информационный фактор сыграл важную роль в разрешении кризисной ситуации. В итоге после теракта в Куньмине Китай открыл новую историю в обеспечении собственной антитеррористической безопасности с помощью использования средств массовой информации. 

Начало терактов в различных регионах, к тому же располагающихся в значительном отдалении от Синьцзяна, показывает формирование в КНР внутренней террористической сети, бороться с которой намного сложнее, чем с известной иерархически выстроенной повстанческой организацией. И совершенствование антитеррористического законодательства, особенно включая аспекты взаимодействия со СМИ, и на антитеррористическую информационную политику в стране.

К тому же при ограничении доступа к СМИ необходимо оптимизировать информацию о террористической деятельности террористов.

Как факт, террористические атаки неизбежно сопровождаются широким распространением слухов, которые являются важным элементом. Поэтому необходимо внимательно следить за развитием общественного мнения, следует контролировать традиционные каналы средств массовой информации, официальный микроблог, официальный микроканал и другие методы распространения информации, чтобы сформировать стабильное общественное мнение. 

Террористы, как правило, стремятся представить себя в качестве жертвы подобного нападения. Например, в Куньмине, инцидент, который вошёл в историю как "Марш 01", за рубежом сепаратистские силы беспочвенно обвинили правительство Китая в уклонении от ответственности за нарушения права человека, стремясь заручиться поддержкой международного общественного мнения. Таким образом, в предупреждении террористических атак важно подбирать ключевые слова, чтобы показать опасность политики насилия, сплотить общество против экстремистов.

В итоге, благодаря четким и правильным ключевым словам можно эффективно объединить все положительные силы для борьбы с терроризмом. 

Китай не является исключением и в наши дни так же подвергается террористическим атакам, которые связаны со сложными этническими и религиозными проблемами в стране. Подача информации в СМИ по освещению терроризма очень актуальна для китайских журналистов. 

Правительство Китая в 2004 г. одобрило проект "S219", который также называется "Великая стена", главная задача которой является полное обеспечение безопасности китайских глобальных компьютерных сетей.

Данный проект был разработан Министерством науки и технологии Китая, ее начали разрабатывать еще в феврале 2000 года. Он должен был обеспечивать информационную безопасность правительственных, финансовых и медийных компьютерных сетей. Имелась в виду защита не только от компьютерных вирусов, но и от распространения нежелательной, по мнению китайских властей, информации.

В том же году в Китае были закрыты нелегальные интернет-кафе. По мнению Министерства образования Китая, подобные кафе мешают нормальной работе школ. МГБ КНР выплачивало денежное вознаграждение гражданам за информацию о порносайтах в Интернете. С июля 2004 года, когда в Китае развернулась массовая кампания по борьбе с порнографией в Интернете, благодаря информации осведомителей были закрыты 1 125 порносайтов и арестованы 445 человек.

Проект закона, который впервые был представлен китайским законодателям в июле 2015 г., по кибербезопасности прошел третье чтение в парламенте. Против этого закона выступают власти некоторых государств, а также представители ряда бизнес-сообществ.

В законе, в частности, указано, что компании должны будут хранить свои данные локально в офисах и предоставлять властям по первому требованию ключи шифрования. Кроме того, пароли пользователей должны будут хранить провайдеры, и передавать их властям, чтобы правоохранители имели доступ к любым данным.

Правоохранительные органы КНР получат право замораживать счета иностранных граждан и организаций, которые будут подозреваться в нанесении ущерба национальной информационной инфраструктуре Китая. А также осуществлять кибератаки или нелегально куда-то доступаться. Кроме того, по некоторым сведениям, чиновники смогут отключать от Интернета целые регионы в случае возникновения «неожиданных инцидентов». Провайдеров обяжут передавать властям переписку пользователей, а также «пресекать передачу противозаконных сообщений».

К тому же в Китае, как ожидается, создадут полицейские подразделения, которые будут заниматься обеспечением кибербезопасности. Усилится контроль за поставщиками ПО для объектов критической инфраструктуры (энергетика, водоснабжение, управление транспортом и др.).

Таким образом, говоря о государственной регуляции в отношении информации на уровне государства можно выделить следующие моменты:

1. Поиск информации. Yandex, Google, Baidu. Существует несколько поисковых систем - это Гугл (возникший на год позже Рамблера и созданный Сергеем Брином), Яндекс и Байду. Китайцы пошли немножко дальше и ограничили поисковую систему Гугл в Китае, просто для того чтоб: 

а) американцы не собирали метаданные о поисковых запросах населения, по которым можно сделать вполне серьезные выводы, о том что говорят на кухнях и что присходит в головах 

б) Продвинуть свою собственную систему. И обе цели были достигнуты, как можно заметить сейчас. 

2. Электронная почта. На примере, России (Yandex-Mail.ru), Китая (QQ.com) и США (Gmail). После откровений Сноудена, Китай заблокировал Gmail и запретил его использование гос. чиновниками. Таким образом, китайские секреты остались китайскими, а ваши секреты, если вы пользуетесь Гуглом - достояние мировой общественности.

3. Социальные сети. Facebook, VK, QQ-Weibo. Благодаря Павлу Дурову, большинство российских пользователей пользуются в Контакте. Китайские пользователи в QQ и Weibo. Чтобы оградить себя от различных революций, Китай заблокировал Facebook. 

4. Блоги. Livejournal, Aftershock, Xinlan-Weibo. В Livejournal, по мнению многих, есть достаточно много либеральных блоггеров, которые так и рвутся дискредитировать власть, унизить страну и принизить Россиян в целом. Так вот, в Китае такого нет, ибо регистрация в блогах происходит с помощью ID (аналог паспорта) и люди несут ответственность за то, что они пишут и к чему призывают. 

5. Мессенджеры. VK, Skype, Wechat. Известно, что Skype работает в Китае, но 99 % китайцев пользуется Wechat, регистрация в котором происходит по телефонному номеру, а серверы находятся и принадлежат Китаю. Роскомнадзор заблокировал один из крупнейших мировых мессенджеров WeChat. Сайты сервиса и разработчика, как и само приложение, уже не работают на территории России. Пока популярные в России ресурс, как Википедия, Telegram, Facebook и прочие Google работают, но можно не сомневаться – доберутся и до них.

6. Платежные системы. МИР, Union Pay, Mastercard, Visa. Не смотря на то, что китайская система Union Pay крупнейшая в мире, есть и такие люди, которые никогда о ней не слышали, а ей ведь всего около 10 лет. 

7. Система глобального позиционирования. GPS, Gallileo, Glonass, Beidou. В Китае корректно работает только Beidou, который предустановлен в смартфоны, автомобили и тд. Оригинальный сигнал всех других систем гасится и ретранслируется с заведомой позиционной ошибкой 500м-1.5 км.  

8. Фильмы. В Китае все (а их всего лишь 100 в год) зарубежных фильмов проходят проверку на политкорректность и безопасность для общества. Никакие фильмы с "благородными американскими агентами стреляющими во плохих китайских мафиози" не имеют шансов быть одобренными к просмотру. В России же канал CTC круглосуточно транслирует американские фильмы, где нас самих позиционируют как злодееев и уничтожают без всего смущения. 

9. Системы перевода денег. YandexMoney, PayPal, Wechat. YandexMoney функционирует прекрасно. В Китае PayPal с большим трудом был допущен на рынок, тогда когда Union Pay занял лидирующую роль, и весь денежный поток так или иначе проходит через него. Китайцы пользуются мессенджером Wechat с встроенной функцией перечисления денег, так же есть Alipay, который так же популярен в Китае. PayPal дорог и не популярен. 

10. Смартфоны. Android и Apple iOS. Если вам еще об этом не известно, товсе иностранные компании, загружающий свой программный код в чайники, роутеры и телефоны в Китае - обязаны предоставить его в соответствующий отдел при правительстве на предмет изучения наличия отсутствия программных закладок. PlayMarket в смартфонх отсутствует, GPS - нет, Google и Хрома в телефонах на Андроиде тоже нет. 

11. Twitter, Youtube, Instagram и тд. - Заблокированы и имеют собственные аналоги в Китае. Когда же россияне начнутся пользоваться отечественными?

12. Про камеры и угоны. Многие, кто бывал в Китае, вероятно заметили что камеры висят на каждом перекрестке, и благодаря им в Китае абсолютно нет угонов автотранспорта и очень мало нарушений скоростного режима, вы никогда не будете весь день стоять на дороге в ожидании ГИБДД для оформления ДТП. Кроме того, местные работники ГИБДД рассылают счета в автоматическом режиме, в редких случаях появляясь на оформления ДТП. 

Для усиления контроля над сетью Интернет и определения её исполнительного аппарата в Китае прилагается многоусилий. В стране орган общественной безопасности, то есть полиция, несет ответственность за обеспечение информационной защиты. Закон «О полиции» Китая и другие соответствующие законы и нормативные акты возлагают на милицию страны следующие функции контроля за информационной безопасностью в Интернете:

1. определение категорий степеней безопасности информационной системы и реальных методов их защиты;

2. доведение этих сведений до пользователей Интернета;

3. расследование дел, связанных с несанкционированным использованием компьютерной информации;

4. разработка систем предупреждения распространения компьютерных вирусов и другой опасной информации;

5. разработка реальных методов государственного регулирования продажи сетевых продуктов, информационных систем;

6. контроль деятельности по обеспечению информационной безопасности в Интернете;

7. отслеживание правонарушений в Интернете.

В настоящее время китайский исполнительный аппарат безопасности сети Интернет достаточно успешно проводит работу по контролю информационного обмена и пресечению незаконной деятельности в китайском сегменте  сети Интернет.

2.2 Политические установки руководства Китая на противодействие терроризму

По вопросам борьбы с терроризмом позиция Китая является последовательной и четкой. Выделяют пять основных пунктов.

1. Китай выступает против всех форм терроризма. Не важно какую форму принимает террористическая деятельность, а также где и кем была организованна, международное сообщество должно занять единую позицию против общего врага, никогда не использовать двойные стандарты в борьбе с терроризмом.

2. Борьба с терроризмом не может расширяться. Антитеррористические действия должны быть убедительны и иметь четкую цель. Следует избегать нанесения вреда невинным людям, кроме того антитерроризм не может распространять идею гегемонизма. Способы борьбы против терроризма должны совершенствоваться, необходимо использовать новые технологии и учится на ошибках прошлого.

3. Необходимо разрешить проблему зарождения терроризма. Различные конфликты являются питательной средой для терроризма, бедность и отсталость всех стран могут спровоцировать развитие терроризма. Нужно содействовать развитию мирового сообщества, способствовать развитию человечества, а также быть справедливыми и сохранять социальное равенство. Только с помощью таких методов будет возможно искоренение международного терроризма.

4. ООН и Совет безопасности играют важную роль в борьбе с терроризмом. Китай выступает за создание Совета Безопасности, действия которого будут разумными, рациональными, эффективными и справедливыми. ООН и Совет Безопасности являются мощным антитеррористическим организациями.

5. Необходимо укрепить международное сотрудничество по борьбе с терроризмом. Китай готов объединяться с другими странами для антитеррористических действий, в особенности обмен информации о террористах, их действиях, об источниках финансирования террористической деятельности. В целях сохранения международной безопасности также необходимо сотрудничество в выдаче и депортации подозреваемых в терроризме.

      Китай является миролюбивой и ответственной страной, которая борется за сохранение мира, активно поддерживает и активно участвует в международной борьбе с терроризмом.  В последние годы Китай активно содействует развитию регионального сотрудничества в борьбе с терроризмом.

     Кроме того, Постоянный комитет Всекитайского собрания народных представителей (ПК ВСНП - постоянно действующий орган парламента) 27 декабря 2015 года одобрил первый в истории Китая закон по борьбе с терроризмом, который вступил в силу 1 января следующего года.

    "Закон призван найти баланс между исполнением законодательства в сфере борьбы с терроризмом и законными интересами граждан", - заявил на специальной пресс-конференции глава комитета ВСНП по делам общественной безопасности и борьбе с терроризмом Ань Вэйсин.

     Отдельные положения закона о борьбе с терроризмом, касающиеся безопасности в интернете, предписывают провайдерам телефонной и интернет-связи передать китайским властям коды шифрования информации, а также пароли пользователей компетентным ведомствам. Кроме того, нормативно-правовой акт обязывает телекоммуникационные компании располагать серверы и другое оборудование с личными данными пользователей на территории КНР.

     По новому закону доступ китайских силовых и специальных ведомств к личной информации граждан на электронных носителях "должен быть ограничен разрешительными процедурами", а полученные при этом сведения "могут быть использованы исключительно в антитеррористических операциях".

     Ранее в законодательстве Китая отсутствовал специальный законодательный акт о борьбе с терроризмом. Эта сфера регулировалась отдельными решениями ПК ВСНП, уголовным кодексом, уголовно процессуальным правом и другими положениями китайского законодательства.

Министр иностранных дел Китая Ван И подчеркнул необходимость координации в борьбы с терроризмом в глобальном масштабе в рамках Организации Объединенных Наций. “Ведущая роль ООН должна быть вовлечена в борьбу с терроризмом, поэтому необходимо сформировать единый фронт”, - заявил он в кулуарах саммита G-20 в Турции, вскоре после терактов в Париже.

  Прославление ООН как органа, регулирующего глобальную контртеррористическую операцию вполне связано с интересами Китая в самой организации. С одной стороны, Китай надеется получить определение терроризма, одобренного организацией, которое также должно затрагивать и деятельность уйгурских сепаратистких групп, внутреннюю проблему Китая. Данное действие должно также раз и навсегда положить конец «двойным стандартам Запада» по отношению к терроризму, о котором заявляет Китай. Если ООН признан в качестве координатора контртеррористических операций, то он должен также ограничивать военную интервенцию США, выдаваемую за борьбу с террором.

       В представлении Китая руководство ООН в контрртеррористических операциях, похоже, не должно включать военные операции вообще. По словам Хун Лэя на пресс-конференции в понедельник, “международное сообщество должно выполнять соответствующие резолюции ООН и осуществлять более тесное сотрудничество в сдерживании трансграничных потоков террористов, предотвратить возможность связи с тайными каналами их финансирования и бороться с кибертерроризмом”. Хун Лэй нигде не упомянул необходимость совместных ударов и атак на группы террористов.

       Эти заявления соответствуют также позиции Китая о том, что необходимо прежде всего совместно бороться с “первопричинами” и “внешними проявлениями” терроризма. По мнению Пекина, “войны с террором”, осуществляемая США, в основном направлена на “внешние проявления” – искоренение активности боевиков – без изучения причин, которые привели к терроризму.
       Известно про некоторые террористические атаки в Китае. Террористическая атака в Урумчи произошла 22 мая 2014 года в столице Синьцзян-Уйгурского автономного района на западе Китайской Народной Республики. Два внедорожника въехали в толпу людей на рынке. Улица была переполнена людьми и уставлена лотками с овощами. После этого неизвестные из автомобиля кинули в толпу взрывные устройства. В результате, один автомобиль взорвался, 39 человек погибло и 94 были ранены. Следствие показало, что исполнители теракта являются мусульманами-уйгурами. Председатель министерства сказал, что «данные лица находились под влиянием религиозного экстремизма, прослушивали и просматривали материалы экстремистского содержания».

Было заявлено о старте антитеррористической компании в Синьцзян-Уйгурский автономном районе. В ходе рейдов полиция разоблачила 23 экстремистские группировки и задержала более 200 человек по подозрению в пособничестве терроризму. Многие из них научились делать взрывчатку, смотря обучающее видео в интернете. Позже, суд признал 55 человек виновными в терроризме, сепаратизме и убийствах. Трое из них приговорены к смертной казни. Суд над ними проходил на стадионе под открытым небом в присутствии 7 тысяч человек в Или-Казахском автономном округе на границе с Казахстаном. Обвиняемые в оранжевых жилетах стояли с опущенными головами в кузовах грузовиков в окружении вооруженной охраны. Приговоренные к смертной казни, по сообщениям властей, в 2013 году с крайней жестокостью убили нескольких членов одной семьи.

Секретарь Центральной комиссии КПК по политике и праву Мэн Цзяньчжу заявил, что власти «расправятся с заносчивыми и жестокими террористами». Пресс-секретарь Министерства иностранных дел КНР Хонг Ли сказал на брифинге, что на нападавших повлияли идеи религиозного экстремизма: «Судя по многочисленным терактам, которые произошли в последнее время, экстремисты получили поддержку от террористических 

групп, находящихся за пределами Китая, а также путём религиозно-экстремистской пропаганды, распространяемой через интернет».
С 2013 г. на границах Китая постоянно происходят теракты, из-за роста террористических организаций таких, как "Восточный Туркестан". В их число входит инцидент "4.23" в Куньмине, который был первым крупным террористическим актом насилия на границах Китая, который потряс весь мир. 

Правительство Китая стало обращать больше внимания на вопрос борьбы с терроризмом после того, как терроризм начал набирать обороты в мире, и в связи с этим СМИ также стали делать большой акцент на этой теме, что привело к росту публикаций о терроризме в китайских СМИ.

6 мая 2014 г. в Пекине была опубликована «синяя книга» государственной безопасности Китая на основе доклада по итогам исследования госбезопасности КНР. В данном документе указано, в связи с ростом международного терроризма, в 2013 г. на территории Китая участились террористические акты с проявлением новых особенностей. Отдельным пунктом в докладе подчеркивается, что в террористических актах в Китае можно проследить тенденцию к расширению географического охвата, а также нацеленность на правительственные учреждения, военные объекты и полицию. К тому же отмечено, что проникновение религиозного экстремизма угрожает подрыву идеи построения социализма.

Террористические акты в Китае начинают расширять географический диапазон. В соответствие с высказываниями, сделанными в докладе, по мере разрастания и углубления интересов за рубежом, Китаю предстоит столкнуться с еще большими международными угрозами безопасности. Эпоха глобализации способствует тому, что угроза террористических актов стоит также перед китайским народом, находящимся за пределами КНР
.

Стоит отметить, что сейчас по сравнению с несколькими годами ранее 

террористические акты на территории Китая активно развиваются под влиянием международных террористических движений. По официальным, открытым данным в 2013 г. на территории Китая произошло 10 террористических актов.

«В настоящее время одна из самых больших угроз безопасности Китая – это угроза терроризма», - сказал проректор Китайского института международных отношений Фэн Чжунпин. Как считает Фэн Чжунпин, рассматривается распространение террористических актов на 41 территории Китая, а также первостепенная целью являются правительственные учреждения, военные объекты и полиция. К тому же особо стоит отметить тот факт, что террористы предпочитают использовать холодное оружие в атаках.

В докладе госбезопасности Китая отмечен тот факт, что некоторые террористические акты имеют глубокие международные корни, в связи с этим очень сложно выбрать эффективную политику сдерживания терроризма, опираясь лишь на отдельные силовые ведомства страны. Высшим органом по принятию мер и координации действий в борьбе с терроризмом является Комитет национальной безопасности. Создание Комитета национальной безопасности является стратегическим решением, принятым в целях эффективной защиты государственной безопасности.

Большой угрозой идеи социализма являются террористические акты, в основе которых лежит религиозный экстремизм. В докладе отмечено, что способы враждебных западных сил по продвижению религиозного экстремизма в Китай стали более разнообразными, пределы – еще более безграничными, методы – более скрытыми. Они несут в себе провокационный и обманчивый характер. Проникновение религиозных течений из-за рубежа уже распространилось во все сферы китайского общества и обретает все большую интенсивность.

В докладе указано, что в 2013 г. многие террористические акты объединяли то, что они были совершены фанатичными религиозными экстремистами. Перед террористическими действиями экстремисты организованно проводят «подпольные лекции», знакомятся с аудио и видео- материалами о религиозном экстремизме и насильственном терроризме, а также распространяют идею религиозного экстремизма.

«Проникновение религиозного экстремизма создает большую угрозу безопасности идеологии Китая, что впоследствии может привести к серьезному вреду для национальной безопасности КНР, в этой связи необходимо проявлять бдительность в данном направлении», - говорится в докладе.

Терроризм в любых формах своего проявления по своим масштабам непредсказуемости и последствиям превратился в одну из самых опасных общественно-политических и моральных проблем, с которыми человечество входит в XXI в. Терроризм и экстремизм в любых своих проявлениях все больше угрожают безопасности многих стран и их граждан, влекут за собой огромные политические, экономические и моральные потери, оказывают сильное психологическое давление на большие массы людей. Чем дальше, тем больше они уносят жизней ни в чем не повинных людей.

2.3 Анализ тенденции освещения терроризма в китайских СМИ

В последнее время международные террористические акты против гражданского населения во всем мире привлели к многочисленным жертвам. Большие потери от террористических актов понесли: США, Великобритания, Россия, Индонезия, Индия и другие страны. В Китае на протяжении долгого времени считалось, что терроризм далек от них и вопросам борьбы с терроризмом не придавалось особого внимания.

“Несмотря на это, с 2013 по 2014 гг., в связи с активизацией террористических организаций в Китае, например, таких, как "Восточный Туркестан", в Китае стали часто проявлятся акты насилия. Так, 28 октября 2013 г. в Пекине на площади Тяньаньминь в результате терракта, в котором участвовали три террориста, погибли 2 человека и более 40 человек получили ранения. Всего в 2013 г. в КНР произошло 10 актов терроризма, в котором погибли 55 человек и в ходе антитеррористических операций было уничтожено 85 террористов.

В 2014 г. в Китае произошло 11 терактов, в которых погибло 74 полицейских и мирных граждан, а в ходе контртеррористической борьбы было убито 34 террориста.

Особенно всех потряс террористический акт, произошедший 1 марта 2014 г. на железнодорожном вокзале города Куньминь, в провинции Юньнань, где группа вооруженных людей напала на мирных жителей. За 12 минут было убито 29 человек и 143 человека получили ранения. Из 8 нападавших четверо были убиты на месте, а остальные задержаны. Двумя членами этой группы были женщины. Власти Китая официально обвинили в случившемся синьцзянских сепаратистов
”. Этот теракт вызвал огромный резонанс во всем мире. Одна из газет Китая окрестила его «китайским 11 сентября».

30 апреля 2014 г. на южном железнодорожном вокзале Урумчи, административном центре Синцзян-Уйгурского автономного округа КНР произошел взрыв, после чего неизвестные набросились на пасажиров с ножами. В результате три человека погибли, еще 79 получили ранения. В ходе расследования полиция установила, что к нападению причастна экстремистская организация «Исламское движение Туркестана» (главная уйгурская сепаратистская организация, внесенная в мировой список террористических организаций). Если теракт в Синцзян-Уйгурском автономном районе, был не первым, то инцидент в Куньмине был свидетельством того, что терроризм в Китае вышел за пределы одного региона и вызвал необходимость, как заявил Председатель КНР Си Цзиньпин «для подваления деятельности террористов необходимо предпринять решительные меры
».

Еще одной особенностью, отмеченной с пекинского теракта 28 января 2013 г., что для новых актов насилия, транслируемых на весь мир, жертвами являются мирные люди. В Синцзян-Уйгурском автономном районе раньше случались теракты против полицейских или военных, после перечисленных трех терактов боевики начали действовать по всем правилам международного 

терроризма.

В СМИ сообщалось, что при нападении в Урумчи террористы использовали большие широкие ножи. Это вызвало у людей шок. Люди легко поддавались панике после такой массовой резни. СМИ сообщали о четырех инцидентах в городах Китая после теракта в Куньмине. Паника вызывалась криками о том, что кто-то режет людей. ChinaNews сообщила о двух таких инцидентах в метро Пекина и в торговом центре Гуанчжоу 7 и 10 марта 2014 г. Еще один инцидент наблюдался в Чэнду 14 марта. Люди выбегали из торгового центра, крича «режут», «пожар». Позже оказалось, что это ложная тревога.

Эти инциденты вызвали горячие дискуссии. Журналист Лу Чэнь писал, что многие видят в этом отражение уровня социального доверия обшего чувства незащищенности в обществе
.

В связи с ростом террористического насилия в стране китайское правительство всерьез занилось вопросом борьбы с терроризмом в стране, а в китайских СМИ стали активно освещать данную тему. 

О самых громких иницидентах прежде всего сообщалось в жанре репортажа или заметки. Это были прежде всего сообщения о террористических актах на территории Китая. Обычно такие материалы публикавались под рубрикой "важная новость".

Например, 3 марта 2014 г. В «Жэньминь жибао» о теракте в Куньминь под рубрикой «Важная новость» сообщалось:

«Куньмин, 2 марта /Синьхуа/-На юго-западе Китая, в результате нападения на железнодорожной станции г.Куньмин, совершенного сегодня, погибли 27 человек и 109 получили ранения. Власти заявили, что это был террористический акт.

Группа неизвестных людей вооруженные ножами около 9 часов вечера совершила нападение на вокзал г.Куньмин, в юго-западной провинции Юньнань, что привело к гибели множества людей».

Материал о контртеррористических операции подавался в форме отчета. 

Вот характерный пример такой публикации в газете «Жэньминь жибао» в выпуске от 30 апреля 2013 г., помещенной под рубрикой «Важная новость». В данном отчете сообщалось:

«МОБ КНР: дело о насильственном акте террористического характера в уезде Бачу Синьцзяна в основном раскрыто. Начальник Государственной канцелярии по борьбе с терроризмом, замначальника Министерства общественной безопасности КНР Мэн Хунвэй 29 апреля на пресс-конференции заявил, что дело о насильственном преступлении террористического характера в уезде Бачу Маралбаши Синьцзян-Уйгурского Автономного района Северо-Западный Китай в основном раскрыто. В настоящее время органы общественной безопасности задержали еще одну группу террористов. Кроме этого была обнаружена партия оружия и самодельных взрывчатых веществ, найдены флаги с эмблемами "Восточный Туркестан".

По словам Мэн Хунвэя, Китай остается одной из самых безопасных стран мира. Однако под влиянием учащающихся случаев террористических актов в мире и из-за подстрекательства зарубежных террористических сил "Восточного Туркестана" борьба с сепаратистами в Синьцзяне будет долгосрочной и сложной, иногда ситуация может обостряться».

Эксперты, которые исследуют особенности терроризма в Китае, отметили, что отчасти он схож с террористической активностью сепаратистских групп в России. Что подтверждено, во-первых, тем, что, как и в России, террористические группировки выходят из собственного национального региона, за отделение которого они выступают, на уровень всей страны — от столицы до крупных центров. 

Во-вторых, очевидные связи с международным терроризмом. 

В-третьих, также в группы террористических организаций все чаще стали присоединяться эксперты. 

В-четвертых, как в Китае, так и в России, террористы активно работают с общественным мнением на мировом уровне, пытаясь превратить сепаратистов в борцов за демократию и отделение от авторитарного государства, который 

притесняет национальные меньшинства и отказывает народу региона в его законных правах. Уйгурские сепаратисты, например, действуют через многочиленные диаспоры во всем мире, и в первую очередь, через Всемирный уйгурской конгресс
.

В газете «Женьминь жибао» было отмечено, что несмотря на то, что террористические акты уйгурских террористов направлены против человечества, цивилизации и общества, и они безоговорочно являются террористами, ряд западных СМИ, в том числе CNN, Associated Press, The New York Times, Washington Post, в своих сообщениях не хотели использовать слово террорист в отношении уйгурских сепаратистов в сообщениях о трагедии в Куньмине, всяческим образом путая информацию.

«Женьминь жибао» сообщила своим читателям, что американский телеканал CNN  в одном из репортажей заключил слово «террористы» в кавычки, а также отметил, что подобные нападения с ножами случаются не впервые, такие инциденты имели место в 2010 и 2012 гг. в учебных корпусах, однако они «не имели никакого отношения к политике». 

Агенство Associated Press передал данную информацию подобным образом: «террористы, как их называют официальные власти». Газеты The New York Times и Washington Post назвали террористов «атакующими». Рассказывая о причинах инцидента, CNN, The New York Times и Washington Post пренебрегали социальным прогрессом, которого добился Синьцзян, не скрывая, сеяли вражду в этнических отношениях Китая. Более того, Associated Press процитировало слова одного человека, заявлявшего о «независимости уйгуров».

«Предвзятость уже давно стала хронической болезнью отдельных американских обозревателей синцзянского вопроса Китая,-отмечала «Женьминь жибао». – «На протяжении длительного времени американское правительство не желает называть разные кровавые инциденты, 

инициированные сепаратистами, которые борятся за независимость Синцзяна, «террористическими актами», наоборот, явно строго критикует действия Китая
».

Двойные стандарты по вопросу терроризма и террористов не выгодны как США и отдельным западным СМИ, так и другим странам, -делает вывод в своей статье политический обозреватель «Женьминь жибао» Вэнь Сянь.

Журналисты газеты «Женьминь жибао» как и их зарубежные коллеги, которые работают над освещением темы терроризма, часто решают для себя нелегкий вопрос. Который в первую очередь связан с тем, к каким последствим может привести их публикация. Какое влияние окажет ее выход в свет? И именно поэтому журналисту предъявляются высокие профессиональные требования. В первую очередь, журналист должен иметь ясное представление о национальных интересах, политической компетентности, а не думать лишь о том, чтобы выдать сенсационный материал о теракте, не учитывая, какое влияние он окажет на общество, не может ли случиться так, что выложенный им материал может сработать в пользу террористов. 

Помимо всего этого так же есть и этические нормы. Журналист должен максимально полно и объективно передать полученный материал, что требует от него профессионализма, а этические   установки накладывают на него определенные ограничения. 

Найти золотую середину порой бывает не так уж и просто. Поэтому внутренние редакционные правила «Женьминь жибао», как и многих других качественных изданий во всем мире, требуют от журналиста выполнять, прежде всего, функцию интеграции и консолидации общества, что невозможно без учета законов, стоящих на стороне интересов граждан. 

Китай, сотрудничая с Россией в борьбе с международным терроризмом, присматрелся к российскому способу борьбы с тeрроризмом в информационной 

сфeрe, и китайская корпорация журналистов в своих требованиях к освeщению тeрроризма заимствовала многиe подходы к отражению актов тeрроризма и контртeррористических опeраций российскими журналистами, из правил, принятых Индустриальным комитетом СМИ России 8 апреля 2003 г. и «Этичeских принципов профеccионального повeдeния журналистов, оcвeщающих акты тeрроризма и контртeррористичeскиe опeрации», одобрeнных VII Съездом Союза журналиcтов России 16.05.2003 г.

Поэтому, как и в Роccии при cборe информации китайский журналиcт должeн, прeждe вcего, думать о жизни заложников и потенциальных жeртв. Вот почeму он обязан: не предпринимать никаких действий, которыe реeльно и нeпоcрeдcтвeнно могут подвергнуть жизнь заложников и потeнциальных жeртв eщe большему риcку; проявлять оcобую чуткоcть к очeвидцам cобытий как к источникам информации, в оcобeнности, в отношeнии дeтeй, жeнщин, пожилых, а также бeжeнцев; помнить, что cпаcениe ранeных и поcтрадавших, а также оcвобождeниe заложников имеют приоритeт пeрeд правом информирования общеcтвeнноcти; нeзамeдлитeльно прeдать глаcноcти cтавшую eму извecтной информацию о готовящeмcя тeррориcтичеcком акте или об иной угрозe, иcходящeй от тeррориcтов.

Оcобeнное внимание журналиcт должeн уделять подачe матeриала о тeррориcтичеcком актe и контртeррориcтичеcкой опeрации. Именно поэтому он обязан: 

1. Полно и точно раccказать о тeррориcтичеcком акте и борьбe c тeрроризмом, чтобы тем самым cодейcтвовать открытым, информированным общecтвeнным дeбатам, которыe в любом случаe нeобходимы для доcтижения долгоcрочных рeшeний проблeм тeрроризма; 

2. Стараться нe быть рупором для выражения взглядов и программы дeйствий тeррориcтов, сообщая о том, чтo aкты тeрроризмa никогдa нe могут быть оправдaны никaкими мотивaми;

3. Пытaться сохрaнить бaланс мeжду прaвом aудитории СМИ знать прaвду о подробностях тeррориcтичеcких aктов и прaвом обвиняeмых в 

тeрроризмe на бeспристрастный суд; 

4. Сопровождaть сообщения о террористичeских aктах точной информациeй; 

5. Такиe факторы как расa, вeроисповедание, национальноcть или зaнимаемое положeние террориcтов и их жeртв слeдует cообщать только в тeх cлучаях, еcли они имеют cущественное знaчение; 

6. Ни в коем случае не допускать монтажа фото и видео материалов, которые могут исказить представление аудитории СМИ о реальных событиях; 

7. Воздeрживаться от неподобающей сенсационности и натурализма при показе жестокости и насилия со стороны террористов, уважать нравственные и религиозные чувства представителей аудитории СМИ и, прежде всего, проявлять должное уважение к страданиям жертв терроризма и чувствам их близких, дабы не усугублять их бестактным освещением событий; 

8. При решении вопросов о публикации мемуаров террористов, учитывать опасность того, что подобная публикация может содействовать оправданию, героизации, романтизации или, напротив, банализации и преуменьшению опасности терроризма; 

9. Защищать право общества быть информированным обо всех существенных для него сторонах терроризма и борьбы с ним, исходя из того, что любая стратегия борьбы с угрозой терроризма должна опираться в большей степени на уважение свободы информации и выражения мнений, чем на серьезные ограничения этих фундаментальных прав.

Журналист должен учитывaть, что мировое cообщество отвергaет cвязь тeрроризма c кaкой-либо определенной рeлигией, рaсой или нaциональностью, в то время как нетерпимоcть, диcкриминация, неравенcтво, невежеcтво, нищeта и отчуждeние являются причиной для международного тeрроризма.

Необходимо учитывать тот фaкт, что в цeлях искорeнения тeрроризма мировое сообщеcтво нуждaется в глобaльном и всeобъемлющем видении рaзвития, базирующегося на соблюдении прав человека, взаимном уважении, мeжкультурном диалоге и уменьшении нищеты на основе справедливоcти, равенства и солидарности.

Заключение

В заключении проведенного нами исследования можно сделать вывод, что задачи, поставленные в начале работы, были достигнуты. 

Изучив различную литературу, можно предложить основные определения для террора и терроризма:

Террор — политика устрашения, подавления политических противников насильственными мерами.Терроризм может выражаться также в разрушении или попытке разрушения, каких – либо объектов: самолётов, административных зданий, жилищ, морских судов, объектов жизнеобеспечивания и т. п. 
Одно из главных средств достижения целей для террористов – запугивание, создание атмосферы страха, неуверенности в безопасности жизни своей и своих близких. Уничтожение имущества террористическими группами, даже не повлекшее человеческих жертв, также можно квалифицировать как терроризм. Терроризм – преступление, которое может быть совершено и одним лицом против одного или нескольких человек или каких-либо объектов (террористический акт). Для терроризма как международного преступления совершение преступного деяния в одиночку в настоящее время не характерно.

В данной работе на основе изученной литературы, описана классификация и типология терроризма: существует неорганизованный или индивидуальный терроризм. Если говорить о видах терроризма, то с каждым годом структура террора усложняется и появляются новые типы: политический терроризм, технологический, этнорелигиозный, экономический террор и др. В ходе нашего исследования можно сказать, что международный терроризм является одной из важнейших проблем современного мира.

Также можно выделить несколько мотивов: меркантильные мотивы, идеологический заданный, социальный мотив, мотив преобразования, мотив своей власти над людьми, мотив эмоциональной привязанности к товарищам, которые были описаны в первой главе дипломной работы.

Информационная составляющая терроризма является определяющей в достижении его целей. Ключевая цель замысла теракта – это широкое распространение информации о теракте, превращение его в наиболее обсуждаемое событие. Поэтому, фактически не существует незамеченных прессой террористических актов. Средства массовой информации являются главным проводником коммуникации. В общем и целом, терроризм может рассматриваться как тактика, включающая использование или угрозу использования насилия с целью коммуникации.

При рассмотрении установок противодействия Китая терроризму можно выделить пять основных пунктов: 

1.Китай выступает против всех форм терроризма; 

2. Антитеррористические действия должны быть убедительны и иметь четкую цель; 

3. Необходимо разрешить проблему зарождения терроризма;

 4. ООН и Совет безопасности играют важную роль в борьбе с терроризмом.; 

5. Необходимо укрепить международное сотрудничество по борьбе с терроризмом.

При рассмотрении различных террористических актов можно сделать следующие выводы: информационный фактор всегда играет важную роль в разрешении  кризисной ситуации, при отсутствии официальной информации вызывает распространение различных негативных слухов и привело к кризису доверия к правительству. Кроме того, необходимо ограничить доступ террористам к СМИ.

 В нашей работе мы также привели советы специалистов для работников СМИ: избегать слова «возмездие», пытаться устранить использования географических, религиозных, этнических и других обозначений.

К сожалению, в настоящее время террористические акты всё чаще и чаще происходят на территории Китая, это несомненно является одной из самых больших угроз. 

В нашей работе мы провели анализ освещения терроризма в китайских СМИ, благодаря экспертам, исследующим особенности терроризма в Китае, можно сделать вывод, что Китай и Россию многое объединяет в борьбе с    терроризмом. 

При подробном изучении терроризма, международного терроризма, информационной составляющей терроризма, мы делаем выводы, что СМИ играют важную роль в борьбе с терроризмом и не стоит недооценивать силу и влияние средств массовой информации на людей. Также Китай является такой страной, которая борется за сохранение мира, активно поддерживает и активно участвует в международной борьбе с терроризмом. Успеха при предотвращении последствий террористических актов, считают зарубежные эксперты из правоохранительных органов, можно достичь только путем конструктивного сотрудничества СМИ, полиции и органов власти.
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