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Выпускная квалификационная работа посвящена проблеме отражения терроризма и его информационных составляюших в Китае. 
     В работе исследуется взаимодействие государства и СМИ в противодействии терроризму и решается вопрос: каким образом китайские СМИ влияют на данный процесс.
Актуальность исследования обусловлена тем, что в последнее время в Китае были организованы террористические акты различного характера, чего не было долгое время в стране. У жителей Китая изначально не было осознания опасности терроризма. По мере возникновения несчастных событий, китайские СМИ начали противодействовать терроризму и это повлияло на жителей страны.
Объект исследования - противодействие Китайских СМИ терроризму и его информационной составляющей. 
Предметом исследования является информационная политика Китая в борьбе с терроризмом, регулирование информационной безопасности и противодействие китайских СМИ терроризму. 
Эмпирическую базу исследования составляют материалы сайта газеты «Женьминжибао», материалы центрального телевидения Китая, сайт газеты «Фенхуан».
Цель выпускной квалификационной работы  заключается в изучении информационной составляющей терроризма на примере СМИ КНР, в анализе способов отражения в китайских СМИ проблемы противодействия терроризму.
Для достижения поставленной цели решались следующие задачи:
-изучить историю терроризма в Китае и информационную составляющую;
-выяснить политические решения государства в противодействии терроризму;
-собрать примеры террористических событий в Китае и материалы из китайских СМИ о них.
Структура дипломного проекта определяется логикой решения поставленных задач. Исследование состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы.
Методы исследования: анализ, синтез, обобщение, сравнение, аналогия, исторический метод.
Новизна исследования заключается в подробном анализе причин возникновения терроризма и его влияние на сознание людей через СМИ, а также организация возможных условий для обеспечения информационной безопасности в стране.
В первой главе описывается сам терроризм и его информационная составляющая, перечислены специфика и история терроризма в целом, рассматривается информационная безопасность и ее структура.
Во второй главе изучены информационные особенности Китая и проведен анализ того, в каких СМИ и как отражается противодействие терроризму, каким образом обеспечивается информационная безопасность в КНР, а также политические установки руководства Китая по противодействию терроризму.
В заключении приводятся итоги проведенного исследования и формулируются основные выводы.
Список литературы включает как законодательные акты: законы, указы президента, так и различные учебные и методические пособия, издания, научные статьи, иностранную литературу и ресурсы сети Интернет. 
