Отзыв 
научного руководителя выпускной квалификационной работы 
Ма Цзюньцин
 Ма Цюнньцин проходил обучение  в бакалавриате по профилю «Международная журналистика». Средний балл учебы составляет «4», хотя студент имеет хорошую базовую подготовку, обладает высоким интеллектуальным потенциалом, творческими способностями.  Кроме родного китайского, свободно владеет русским и на высоком уровне английским языком. Имеет практический опыт работы русско-китайского и китайско-русского переводчика, менеджера технологической фирмы. Профессиональную журналистскую практику проходил в редакции делового журнала «РЖД Партнер» и «Русской газете» (на китайском языке). Во время учебы на факультете играл за сборную факультета по футболу. 
Тема выпускной квалификационной работы Ма -  «Информационная безопасность и необходимость противодействия терроризму на опыте СМИ КНР» актуальна, во-первых, тем, что она имеет международное звучание. А во вторых, она позволяет сравнить опыт борьбы китайского государства с этим злом 21 века и участие в нем средств массовой информации. Достаточно важно сравнить опыт противодействия терроризму китайских и российских журналистов в силу определенной исторической и социально-политической аналогии общественного развития. Этим и был вызван интерес студента к теме.
Опыт взаимодействия с научным руководителем выпускной квалификационной работы у Ма Цзюньцин оказался небольшим,  фрагментарным. С ним была обсуждена общая концепция работы, сделаны наброски рабочего плана. После совместной проработки нескольких ключевых позиций работы, Ма принялся за самостоятельную работу над проектом. Им в конечном итоге  был представлен текст дипломного сочинения, по  которому научный руководитель сделал  принципиальные замечания и предложения как концептуального, так и формально-содержательного характера. Следует отметить, что на участие научного руководителя в корректуре готовой части работы автор реагировал творчески и самостоятельно, работая с замечаниями-предложениями выборочно. Часть из них, в основном формального характера, была учтена, некоторая часть проигнорирована. 
 Ма Цзюньцин в основном справился с заданием дипломной работы. Вместе с тем, на взгляд научного руководителя, он недостаточно полно реализовал свой творческий и научный потенциал. Имея возможность значительно улучшить свое дипломное сочинение, как по времени (текст работы был подготовлен заблаговременно), так и по своим способностям.  При наличии  рекомендаций научного руководителя Ма не выразил желания усовершенствовать свою работу, доведя ее до  более высокого уровня, полностью отвечающей всем требованиям к ВКР.
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