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1.Соответствие цели, задач и результатов исследования требованиям          образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями 
Цель ВКР Кристины, охватывающая как теоретический, так и прикладной аспект исследования, позволяет раскрыть заявленную тему дипломной работы. Цель, задачи и полученные результаты исследования соответствуют требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы.

2. Обоснованность структуры и логики исследования
Работа построена логично – от теоретических основ финансирования и формирования структуры капитала Кристина переходит к исследованию структуры капитала компании ООО «Медитерранеан Шиппинг Компани Русь».
3. Наличие вклада автора в результаты исследования с учетом результатов        проверки ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований 
В теоретической части работы Кристине удалось: показать взгляды разных научных школ на понятие финансирование, обосновать выбор типа финансовой политики и источников финансирования в зависимости от конкретной стадии жизненного цикла предприятия (см. таблицу 3), предложить алгоритм выбора источника финансирования для компании, функционирующей в системе холдинга (см. пункт 2.4). На примере крупных компаний, занимающихся морскими перевозками, Кристина показала использование данными компаниями различных источников финансирования в динамике. 
В практической части работы Кристина постаралась применить разработанный ею алгоритм на примере компании ООО «Медитерранеан Шиппинг Компани Русь».
4.Новизна и практическая значимость исследования

Новизна работы в теоретической части диплома заключается в разработанном Кристиной алгоритме выбора источников финансирования для компании, функционирующей в системе холдинга. Практическая значимость ВКР заключается в применении разработанного алгоритма на примере компании, работающей в сфере морских перевозок.
5. Корректность использования

методов исследования и анализа экономической информации

В дипломной работе Кристина показала свое умение применять такие методы и инструменты исследования, как сравнительный анализ, структурный анализ, анализ баланса, свот-анализ, алгоритм выбора источников финансирования.
6.Актуальность используемых информационных источников
Дипломная работа основана на использовании современных источников по теме исследования, включая англоязычные монографии и журнальные статьи, источники из базы Scopus, электронные ресурсы.

7.Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению ВКР 
Требования по оформлению работы соблюдены.

8.Соблюдение графика выполнения ВКР  
Кристина соблюдала график выполнения ВКР. 
9.Допуск к защите и оценка работы
Дипломная работа допускается к защите с оценкой отлично (А). 
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