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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность исследования. В настоящее время гендерная проблематика становится значимым объектом исследования не только в России, но и в мире. Это связано с тем, что рассмотрение гендерных проблем отличается относительной новизной в системе гуманитарных наук. Более того, гендерный феномен имеет особую значимость, как для отдельной личности, так и для государства и общества в целом. Необходимо иметь в виду, что представления о гендерном развитии закладываются еще в совсем юном возрасте. Гендер укрепляется в сознании ребенка в виде гендерных стереотипов и представлений.

В современном мире в условиях глобализации происходит очень бурное развитие общества, индивиду все чаще приходится сталкиваться с проблемами выбора, в том числе и с определением собственной гендерной идентичности и гендерной роли в обществе. Особенностью современного этапа развития российского общества является очевидный рост влияния Русской православной церкви (РПЦ) на политические процессы, а также увеличение интереса граждан к религиозным институтам. В связи с этим, значимость РПЦ в формировании представлений о гендерных ролях и гендерной идентичности становится очевидной. Однако позиция РПЦ в отношении гендерной проблематики – понятие условное. Существует позиция внутрицерковных групп, сообществ, полемика между ними, но нет единого консолидированного мнения. В этом заключается сложность рассмотрения влияния Церкви на гендерные представления. Необходимость проведения исследования обусловлена трудностями, возникающими при анализе гендерных проблем в рамках современного русского православия. 


Степень научной разработанности проблемы достаточно невысока. С одной стороны, положение РПЦ в современной государственной и общественной жизни, ее внутренняя и внешняя полемика рассматриваются во множестве теоретических и историко-философских работ. С другой стороны, влияние православия на такие жизненно важные аспекты индивида, как осмысление половой и гендерной идентичности, его гендерной роли, отношению к собственному телу, а также роль семьи в жизни верующего до настоящего момента затрагивалась лишь в немногочисленных статьях, прежде всего культурологического направления. Еще одной проблемой, возникающей в процессе исследования данной темы, является устаревание научных работ: большинство из них написаны в период патриархата Алексия II, и они соответственно фиксируют актуальную позицию Церкви, скорее описывая ее состояние в первое десятилетие после распада СССР. Однако нельзя не отметить авторов, которые занимаются исследованиями именно современного православия, пусть число их не велико: А.С. Агаджанян, Д.Е. Фурман, К. Каариайнен, А.М. Верховский, О.А. Сибирева, О.Е. Казьмина, Р.Н. Лункин, С.Б Филатов, Е.Б. Мезенцева, К.Н. Михайлова, Н.А. Митрохина
. Ряд авторов могут дополнить Е.В. Белякова и Н.А Белякова, труды которых посвящены современности и раскрывают гендерную проблематику в рамках современного русского православия
. Статьи В.В. Созаева несомненно хотя и рассматривают скорее гендерные проблемы в рамках социологии, но затрагивают соответствующие темы в современном православии
. В данной работе также использованы доклады служителей Церкви, таких как: председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ, В.Р. Легойда, диакон А.В. Кураев, игумен Филипп (Рябых), митрополит Иларион, священник К. Пархоменко, патриарх Кирилл и др
. К числу используемых авторов можно отнести французского православного богослова Э. Бер – Сижель
.

Объектом исследования является проблема гендера в современном православном дискурсе. 

Предмет исследования – влияние РПЦ на формирование гендера и гендерной идентичности в современной России. 


Целью данного исследования является конструирование гендерной проблематики современного русского православия, а также определение влияния РПЦ на формирование гендера и гендерной идентичности в современной России.  


В связи с этим, для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1) Изучить теоретические аспекты формирования гендера и гендерной идентичности;

2) Определить степень влияния РПЦ на процесс становления гендерной идентичности, гендерной роли, формирование гендерных стереотипов;

3) Исследовать источники, отражающие официальную позицию РПЦ по вопросам гендерной проблематики;

4) Раскрыть основные векторы внутрицерковной дискуссии по вопросам гендера;

5) Выявить и проанализировать наиболее спорные аспекты современной внутрицерковной полемики по вопросам гендера. 

Методологическая основа исследования.  Исследование гендреной проблематики современного русского православия не может быть проведено в рамках одной методологии и неизбежно приобретает междисциплинарный характер. В данной работе были использованы методы религиоведения, культурологии и гендерных исследований. Прежде всего, были использованы методы анализа отечественной и зарубежной литературы, официальных документов РПЦ. Не менее значимую роль играет в исследовательской работе историко-ретроспективный метод в изучении позиции РПЦ по вопросам гендерной проблематики. Также были использованы элементы контент – анализа (в частности, контент – анализ был примерен информативному и столь же мало изученному материалу православных интернет – ресурсов в социальных сетях), дискурс – анализа, методы сравнения в изучении как внутрицерковной полемики, так и дискуссий между мирянами и Церковью. 

Научная новизна исследования. Несмотря на то, что гендерная проблематика современного русского православия имеет актуальность и научную значимость, на сегодняшний период гендерные аспекты внутрицерковной полемики и их влияние на гендерное сознание индивида освещались исключительно в научных статьях и докладах, затрагивающие довольно узкий круг проблем. Таким образом, настоящая работа обладает научной новизной в вопросах гендерной проблематики РПЦ. 

Практическая значимость исследовательской работы заключается в возможности использования данной работы в качестве вспомогательного материала при написании более обширных работ по гендерной проблематике в современном русском православии, а также при составлении общих и специальных педагогических курсов.

Структура работы обусловлена предметом, целью и задачами исследования. Дипломная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы.

Введение раскрывает актуальность, определяет степень научной разработки темы, объект, предмет, цель, задачи и методы исследования, раскрывает теоретическую и практическую значимость работы. 

В первой главе рассматриваются основные теоретические аспекты формирования гендера, гендерной идентичности, стереотипов и ролей.

Во второй главе раскрывается основная позиция РПЦ по вопросам гендера, а также исследуется внутрицерковная полемика по заданной проблематике. 
 В заключении подводятся итоги исследования, формируются окончательные выводы по теме дипломной работы.
Необходимо отметить, что все дефиниции основных понятий, используемых в данной работе, представлены в первом параграфе первой главы. 
ГЛАВА 1. РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ В ГЕНДЕРНОМ ИЗМЕРЕНИИ

1.1 Теоретические аспекты изучения гендерной проблематики

Понятие «гендер» воспринимается россиянами как западное веяние, однако данный термин и его производные (гендерная идентичность и роль, гендерные стереотипы и отношения) активно вошли в работы не только западных, но и отечественных ученых. Более того, на основе гендерной теории формируются планы действий в политике государств по отношению к социальной жизни общества. Широкому внедрению понятия «гендер» как в научно-исследовательскую, так и в общественную жизнь граждан в последнее двадцатилетие способствовало такое явление как глобализация. Итак, фрагментарное обращение к аспектам гендерной теории, представленной в работе классиков, позволяет сделать некоторые теоретические обобщения.

Словарь гендерных терминов определяет понятие «гендер» как «совокупность социальных и культурных норм, которые общество предписывает выполнять людям в зависимости от их биологического пола»
. Гендер понимается как сложная самоорганизующаяся система, которая конструируется обществом под воздействием различных факторов. Это некая социальная модель женщин и мужчин, которая определяет их положение и роль в обществе и его институтах (политической структуре, экономике, образовании, культуре, семье и др.). Данная модель включает в себя культурные символы, выработанные обществом в процессе своего развития, нормы и законы, регулирующие жизнь человека и общества, социальные институты, воплощающие в жизнь эти нормы, и, наконец, самоидентификацию личности, т.е. понимание человеком самого себя и своего места в обществе. Важно отметить, что все это осуществляется в неразрывной связи с полом. Биологические и социокультурные компоненты находятся в устойчивой связи в понятии «гендер». 

Возникновение понятия «гендер» было исторически и логически обусловлено. Общеизвестно, что во времена Античности в трудах Аристотеля и Платона так или иначе роль женщины принижалась. Согласно Аристотелю, единственная роль женщины – это выносить потомство
. Она еще ведет хозяйство, но эта ее функция вторична и проистекает из того, что люди живут семьями. Согласно философии Аристотеля, женщина не может иметь своих собственных целей, если они не имеют отношения к служению мужчине. Зависимое положение женщины основывается на естественном неравенстве. В Средневековье патриархальная философская традиция укрепляется. Представители патристики и схоластики (Августин Блаженный и Фома Аквинский) видят женское начало как несовершенное и уступающее во всем мужскому началу
. Роль женщины также заключается в деторождении. В эпоху Просвещения Руссо, Гегель, И. Кант «поддерживали идею о более низких ментальных способностях женщин, выводя их и связанные с ними формы бытия и сознания за сферы гражданского общества и морали, считая такое положение дел необходимым условием существования общества»
. В статье Ю.С. Тукачевой «Социально-философская сущность гендера» говорится о том, что именно в неклассической философии Ницше происходит то самое утверждение феминности и подрыв фаллогоцентризма. Идею равноправия полов в дальнейшем стали продвигать такие философы как Сен-Симон, Фурье, Маркс, Энгельс. Однако именно философия феминизма вносит значительный вклад в отказ от практик бинарного философского мышления. Также следует отметить, что в основу феминизма легли следующие теории: психоанализ З. Фрейда (конец XIX – XX век) и социологическая теория разделения половых ролей Т. Парсонса и Р. Бейлса (начало 20-х – 70-е гг. XX в.)
.  Последующее развитие феминизма основывалось на критике З. Фрейда, Т. Парсонса и Р. Бейла, в частности их убежденности в заданности мужского преимущества в процессе социализации. Однако их труды оказали огромное влияние на понимание процесса социализации в гендерной теории. 
Впервые термин «гендер» был введен американским психологом и сексологом Джоном Мани в 1955 году в своих работах, посвященных развитию теории о гендерной нейтральности детей при рождении. Данную теорию должна была подтвердить жизнь пациента Мани – Дэвида Реймера, за которой врач наблюдал на протяжении многих лет. Джон Мани не просто создал новый термин, он вывел его за рамки простого противопоставления маскулинности/феминности. В его интерпретации определение данного понятия включало множество признаков: от физических и поведенческих особенностей до самоиндентификации и социальных ролей. В конце 1950-х идею развил работавший в Калифорнийском университете Лос-Анджелеса психоаналитик Роберт Столлер. В 1963 году он выступил на научном конгрессе в Стокгольме с докладом о гендерном самосознании, изучение которого, по его мнению, стоило отделить от естественных наук и передать в ведение психологов и социологов. На тот момент идея не вызвала большого резонанса, но в 1970-х, когда на первый план вышли либеральные идеи и пошла вторая волна феминизма, ее подхватили борцы за права женщин. Правда, в их работах термин «гендер» относился лишь к женскому опыту переживания стереотипов и социальных ролей, который сравнивали с мужским в социальных, культурных и психологических аспектах. Такие исследования ставили самые разные вопросы — от справедливости разделения домашнего труда до различий в научных стилях ученых-мужчин и женщин. Пересмотру подвергались целые исторические эпохи — исследования показали, что женщины по-другому воспринимают течение времени и оценивают историческое значение событий. 
В настоящее время основной теорией гендера в гуманитраных и социальных науках является теория «социального конструирования гендера». Эта теория возникла как бы в противовес утверждению о том, что иерархия между мужчинами и женщинами биологически обоснована. Данная теория основана на двух допущениях: 1) гендер конструируется посредством социализации, разделения труда, системой гендерных ролей, семьей, средствами массовой информации; 2) гендер конструируется и самими индивидами - на уровне их сознания (т. е. гендерной идентификации).  Данная теория активно использует следующие понятия: гендерная идентичность, гендерная роль и гендерные стереотипы. 
«Гендерная идентичность – это базовая структура социальной идентичности, которая характеризует человека (индивида) с точки зрения его принадлежности к мужской или женской группе, при этом наиболее значимо, как сам человек себя категоризирует»
. При этом исследования в области гендерной идентичности показывают, что осознание себя в связи с культурными определениями мужественности и женственности у взрослого человека не является конченым результатом. В течение жизни гендерная идентичность индивида наполняется различным содержанием в зависимости от социальных и культурных изменений, а также от собственной активности личности. 

«Гендерная роль – это один из видов социальных ролей, набор ожидаемых образцов поведения (или норм) для мужчин и женщин. Роль в социальной психологии определяется как набор норм, определяющих, как должны вести себя люди в данной социальной позиции»
. На формирование гендерной роли у индивида влияет общество и культура, в частности, закрепленные в них представления о содержании и специфике гендерных ролей. Гендерные роли зависят от развития культуры общества и исторической эпохи, в которой находится данное общество. «И. С. Кон отметил, что традиционная система дифференциации половых ролей и связанных с ними стереотипов фемининности-маскулинности отличалась следующими характерными чертами: женские и мужские виды деятельности и личные качества отличались очень резко и казались полярными; эти различия освящались религией или ссылками на природу и представлялись нерушимыми; женские и мужские функции были не просто взаимодополнительными, но и иерархическими, женщине отводилась зависимая, подчиненная роль. Сейчас практически во всех культурах в отношении гендерных ролей происходят радикальные изменения, в частности, и на постсоветском пространстве, однако не так быстро, как хотелось бы»
.
Понятие «гендерного стереотипа» очень близко к значению «гендерной роли», однако их стоит все же различать. «Гендерный стереотип – это сформировавшиеся в культуре обобщенные представления (убеждения) о том, как действительно ведут себя мужчины и женщины»
. Формирование гендерных стереотипов подразумевает практику приписывать женщинам и мужчинам конкретные свойства, качества или роли лишь на основании их принадлежности к социальной группе женщин или мужчин. 

Знания Запада в области гендерных исследований в 90-е годы стали активно распространятся на постсоветское пространство. Понятие «гендер» было активно введено в российский дискурс, а также нашло свое отражение в отечественной литературе. Одним из первых учебников по философии, который включил в своё содержание главу "Философия пола", был учебник 1996 года под редакцией В.Д. Губина, Т.Ю. Сидориной и В.П. Филатова
. Автор главы О.А. Воронина определила понятие «гендер» как социокультурный конструкт, через который происходит анализ общества и культуры. В данном учебнике сделан акцент на философско – культурологический анализ понятия пола. В учебном пособии "Введение в гендерные исследования" под редакцией И.В.Костиковой
 издательства МГУ было подробно рассмотрено понятие «гендера», описана его история становления, а также был сделан анализ основных концепций гендера. В 2001 году выходят в свет два академических учебных пособия - Московского центра гендерных исследований и Харьковского центра гендерных исследований. В Харьковском издании "Введения в гендерные исследования" под редакцией И.А. Жерёбкиной
 представлена методология изучения гендера, а также его многочисленные концепции. Данное издание богато первоисточниками и их переводами, работы большого количества авторов задействованы в учебном пособии. Учебное пособие, имеющее в дополнение хрестоматию и сборник учебных программ, явно не рассчитано на тех, кто делает первые шаги в гендерных исследованиях. Многие англоязычные термины не переведены, а просто "калькированы" (написаны кириллицей), что создаёт дополнительные сложности для читателей. Это издание скорее рассчитано на уже подготовленного читателя, который хочет проверить свои знания, привести их в порядок, в чём-то дополнить. На сегодняшний день это одно из самых авторитетных учебных пособий по гендерным исследованиям для преподавателей высших учебных заведений. В 2001 году Московский центр гендерных исследований также издаёт курс лекций и хрестоматию по курсу "Теория и методология гендерных исследований"
. В лекции "Основы гендерной теории и методологии" О.А. Воронина, редактор данного учебного пособия, выделила три основных теории гендера: Теорию социального конструирования гендера. Понимание гендера как стратификационной категории, связанной с другими стратификационными категориями. Интерпретацию гендера как культурной метафоры. Эти же теории гендера автор представила и в статье о гендере для "Словаря гендерных терминов" под редакцией Денисовой А.А.
 Создание словаря стало первым опытом такой работы для гендерного сообщества России. В 2003 году в Минске выходит обширный, около одной тысячи статей, словарь по философии 20-го века под редакцией А.А. Грицанова, в котором есть статьи: "Гендер" и "Гендерные исследования". Авторы первой статьи И.Р. Чикалова и Е.И. Янчук собрали многочисленные определения и интерпретации понятия гендера в русскоязычной и в иностранной литературе, раскрыли историю становления понятия.

Во всех вышеперечисленных изданиях понятие «гендер» трактуется как социально и культурно конструируемое понятие пола, предполагая противоположность понятия биологического пола. Однако в отечественных научных кругах существует мнение о том, что продуктивность употребления понятия «гендер» в русском языке сомнительно. С.А Ушакин является представителем данного мнения. Он считает, что категория гендер отражает исторический характер развития исключительно западного общества. По его мнению, данная категория является инструментом анализа того общества, в котором эта категория возникла и развивалась. С.А. Ушакин убежден, что на русской почве категория гендер обретет неверную окраску. 

Таким образом, можно утверждать, что современные гендерные исследования в России основаны на трудах западных ученых. Однако отечественные ученые, используя опыт Запада, успешно развивают гендерологию в современной России. 

1.2. Влияние православия на процесс формирования гендерных стереотипов
Прежде чем приступить к рассмотрению процесса формирования гендерных стереотипов в современной православной среде, необходимо проанализировать проблему взаимоотношений полов в Церкви. Ведь именно вследствие того, что на сегодняшний день многие вопросы о роли женщины в Церкви, о её положении и «функциях» остаются неразрешенными, создаётся множество стереотипов, которые оказываются весьма «живучими», поддерживаемые недостаточно просвещенными в области богословия самими же верующими, либо людьми, немеющими никакого отношения к православию. 

Постановка проблемы взаимоотношений полов в Церкви, как таковой, оказалась возможной лишь в конце ХХ века. Во-первых, это касается краха коммунистического режима в СССР, в связи с этим возникновение у Церкви свободной возможности развития. Во-вторых, так как Церковь более не была связана идеологическими оковами, она должна была отвечать на вопросы ХХ века, касающиеся кардинального изменения социальной структуры общества, трансформации института семьи, брака, превращении женщины в полноценного участника социально-экономических процессов. «После 1988 г. в жизни православных церквей Восточной Европы наступают кардинальные перемены: после падения коммунистических режимов Церкви приобретают возможность свободно развиваться, наблюдается массовое возвращение населения к «вере отцов», возрождаются приходы, монастыри. Православные Церкви становятся значимыми субъектами политической, экономической и социальной жизни»
. Русская Православная Церковь в этой связи выбрала «консервативный» путь возрождения. В основном в православной среде формировалась антимодернистская тенденция, которая включала в себя критику современной культуры, пагубность влияния западного общества. РПЦ того времени предлагала вернуться к историческим и национальным традициям. Но, несмотря на то, что Церковь начала активно развиваться и меняться, тот декларируемый возврат к «вере отцов» привел к тому, что обсуждение многих вопросов, касающихся устройства современной церковной жизни, оказались заблокированными. Так как большинство современных проблем церковной жизни были опущены, на практике это дало неограниченные возможности для местной интерпретации, как прихожан, так и служителей Церкви. На сегодняшний день при патриархе Кирилле Церковь активно меняется сама и уже начинает претендовать на то, чтобы изменить общество. Однако невозможно не заметить консервативность стратегий развития РПЦ настоящего патриарха. Кирилл не приемлет либеральных ценностей, убежден, что у России собственный уникальный путь развития, а западные стандарты не подходят всем странам. Отсюда следует, что постановка вопроса о гендерной идентичности и роли человека, как таковая, существовать в открытом обсуждении РПЦ не может. Более того, увеличение частоты упоминания православия и духовенства в светских СМИ в контексте тех или иных социальных проблем не привело к расширению общественного представления о РПЦ. СМИ по сей день оказались неспособными разрушить стереотипы, касающиеся Русской Православной Церкви, а также четко сформулировать представление граждан о её роли в новых условиях развития современного российского государства. Также у граждан отсутствует четкое понятие по поводу того, как должен вести себя православный человек в обществе или семье. В связи с этим, можно утверждать, что появление гендерных стереотипов в церковной среде связано, прежде всего, с закрытостью обсуждения вопросов, касающихся гендерной проблематики.  
Однако хотелось бы отметить, что сама Русская Православная Церковь не признает наличия проблемы взаимоотношения полов. Так, священник Свешников Сергей в своей статье «О роли женщины в Церкви», опубликованной в ежедневном православном интернет-издании «Православие и мир» говорит о том, что в православном вероучении отсутствует проблема полов. Священник уверен, что такого рода проблемы приносятся извне, а именно из общества и семьи
. И официально Русская Православная Церковь не имеет никаких письменных церковных постановлений касательно женщин. Считается, что данный вид проблемы возникает из-за естественного желания человека сравнить Церковную жизнь с жизнью общественной, которая полна феминистических предупреждений о дискриминации против женщин, а также гуманистических принципов. «Кроме того, проблема часто усугубляется самими служителями алтаря, которые—кто в шутку, а кто и всерьёз—цитируют из Святых Отцов что-то вроде «Держись подальше от женщин и архиереев», забывая при этом упомянуть, что совет был дан вполне конкретным старцем-монахом вполне конкретному молодому послушнику и не является каким-то обобщающим принципом православного сознания»
. Служители Церкви также убеждены, что, начиная с ХIХ века, происходит расширение сферы деятельности женщин в РПЦ. И в настоящее время женщины могут свободно заниматься административной деятельностью в церковных учреждениях, а также в сфере высшего профессионального религиозного образования. Более того, Патриарх Московский и всея Руси Кирилл в своих выступлениях отмечает необходимость наличия активной гражданской позиции у женщин. Патриарх Кирилл убежден, что «… сегодня православная христианка должна занимать активную общественную позицию, выступая хранительницей христианских нравственных ценностей в семье и в обществе. Помимо призвания жены и матери, женщины-христианки должны осознавать себя полноправными членами гражданского общества, ответственными за судьбу страны. Необходимо их активное участие во всех сферах общественной жизни, позволяющее сделать так, чтобы голос верующих был услышан»
.
 Однако отрицание существования проблемы полов в церковной среде не исключает того, что в современном обществе существует множество гендерных стереотипов, касающихся роли женщины в Церкви, а также роли и поведения женщины в семье или в обществе. Так, например, Элизабет Бер-Сижель пишет об отношении к положению женщины в православии: «В церковных кругах есть обыкновение говорить, что положение женщины изначально определено природой и Традицией. Впрочем, в этом положении женщины якобы чувствуют себя вполне комфортно, не испытывая каких-либо притеснений и унижений».
 Однако французский православный богослов Бер-Сижель не совсем согласна с такой точкой зрения, потому что она высказана мужчинами, которые не учитывают мнение женщин, держатся традиций Православной церкви, которая не учла тех изменений и свобод, которые достигла женщина в обществе. Что касается мужчин, то их тоже коснулась стереотипизация поведения, правда, в меньшей степени, чем женщин. 
Далее будут рассмотрены несколько устойчивых стереотипов, образовавшихся в современной России. Все рассмотренные мною стереотипы или убеждения основываются, прежде всего, на том, что Церковь несправедливо относится к женщинам. Они освещают ограниченность возможностей женщины, подчеркивают её зависимое и подчиненное положение по отношению к мужчинам. Многие деятели Русской Православной Церкви убеждены в том, что стереотипизаация поведения православных верующих губительно сказывается на авторитете Церкви, умаляет желание невоцерковленных граждан принимать веру, ну и в конце концов искажает евангельские заповеди. В связи с этим, многие служители Церкви стремятся развенчивать наиболее устойчивые стереотипы, зачастую они дают интервью, публикуются в журналах и газетах, зачастую пишут в интернет – ресурсах.
Начать хотелось бы с устойчивого убеждения в несправедливости следующего ограничения РПЦ: женщина не может стать священником. Однако служители Церкви довольно толково и ясно разъясняют, в чём же кроется истинная причина данного ограничения, и она ни в коем случае не связана с «нечистотой» женщины или её несостоятельности. Юрий Белановский, руководитель добровольческого движения «Даниловцы» убежден, что «Господь – глава той большой семьи, того собрания, что получило название Церковь. Священник – тоже глава, он осуществляет отеческое служение в отношении христианской общины, вверенной ему Богом»
. Диакон Андрей Кураев в своей книге «Женщина в Церкви» более подробно отвечает на поставленный вопрос. «Так вот, священник – это литургическая икона Христа. Алтарь – это комната Тайной Вечери. Литургия есть Тайная Вечеря. На этой Вечере Христос Сам раздавал Свои Кровь и Плоть. Он сказал: взял Чашу и сказал: пейте, это кровь Моя. А не Дева Мария взяла Чашу и сказала: пейте, это кровь Моего Сына. Мы причащаемся крови Христа, которую дал Он Сам, именно поэтому священник должен быть литургической иконой Христа. А не Марии. Поэтому священнический архетип (первообраз) – мужской, а не женский»
. А также он старается показать обратную «положительную» сторону ограничения служения женщин в Церкви. «Так вот священник – это священнослужитель. Это не человек, который обладает правами священника; напротив, он несет послушание священника, служит. Священник – это тот, кто несет тяжелый крест служения людям и служения Богу. И этот тяжкий крест, этот тяжкий труд Церковь не возлагает на плечи женщины. По-моему, тут не столько ущемление прав, сколько простая забота о женщинах»
. 

Стереотип о женской «нечистоте» также глубоко укоренился в сознании многих прихожан. По мнению большинства священнослужителей, признание женской «нечистоты» во время менструального цикла обусловлено определенным историческим периодом. Однако после революции в области гигиены эта надобность отпала, и новые условия нашего быта позволяют не уделять этому вопросу слишком большого внимания. Сербский патриарх Павел из изучения церковных правил, касающихся этой тематики, сделал вывод, что «месячное очищение женщины не делает ее ритуально, молитвенно нечистой. Эта нечистота только физическая, телесная, равно как и выделения из других органов. Кроме того, поскольку современные гигиенические средства могут эффективно воспрепятствовать тому, чтобы случайным истечением крови сделать храм нечистым, равно как могут и нейтрализовать запах, происходящий от истечения крови, мы считаем, что и с этой стороны нет сомнения, что женщина во время месячного очищения, с необходимой осторожностью и предприняв гигиенические меры, может приходить в церковь, целовать иконы, принимать антидор и освященную воду, равно как и участвовать в пении. Причаститься в этом состоянии, или, некрещенная – креститься, она бы не могла. Но в смертельной болезни может и причаститься, и креститься»
.

Стереотип об идеале семейности и многодетности является частью сознания большинства православных верующих, а также людей из «внешнего» мира, которые когда-либо пытались сформировать своё мировоззрение относительно православной женщины. Но если обратиться к Вероучению Православной Церкви, можно заметить, что семья может быть основана исключительно на свободной любви и самоотдаче супругов. Рождение детей, как таковое, не является целью брака, оно лишь естественное и желанное следствие обоих супругов. Было бы верным полагать, что у каждой семьи своя мера и свой жизненный путь. И тот самый идеал женщины должен определяться не количеством рожденных детей, а верой женщины. Православной женщине следует исполнять заповеди Христа, благоверно служить своей семье, но ни в коем случае не гнаться за большим количеством рожденных детей.  «Союз любви» может превратиться в некую «казарму» или фабрику по «детопроизводству». Христиане никогда не возлагали на себя обязанность по воспроизводству нации, а также по решению демографических проблем. 
Стереотип об обязательной семейной иерархии является, наверно, одним из самых живучих стереотипов. К тому же, он подкрепляется известной фразой апостола Павла: "жена да боится своего мужа...". Но по мнению большинства православных богословов, она не означает, что «жена должна испытывать страх и трепет перед грозным супругом, а лишь то, что она должна бояться оскорбить мужа, бояться стать поруганием его чести. Это не животный страх от ненависти и ужаса, а страх охранительный, проистекающий из любви. Так дети боятся обидеть родителей, боятся причинить им боль. Кроме того, не стоит забывать и о тех словах, с которыми в этом же отрывке апостол обращается к мужу: "Мужья, любите своих жен, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее... Так каждый из вас да любит свою жену, как самого себя"»
. 

И напоследок, сегодня в сознании большинства людей сложилось мнение, что православная женщина может быть двух «видов»: либо одинокая неудачница (семейное положение: разведена, воспитывает одного взрослого ребенка; род занятий – либо при церкви, либо на малооплачиваемой работе; внешний вид – неопрятная юбка, угрюмость, платочек, кроссовки, рюкзачок). В этом, к сожалению, нет ничего удивительного, большинство прихожанок действительно не обращают должного внимания на свой внешний вид. Стереотип о том, что в Церковь не следует наряжаться, распространился среди православных женщин не просто так. Все наше народное творчество пестрит выражениями, которые мягко говоря, не приветствуют излишне нарядную одежду в Церкви. «В храме не красуются!», «Черный – цвет смирения!», «В тапочках-ровесниках службу отстоять легче!», «Торговые центры – вертеп разврата!», «Я этот платок уже два года не стираю, с тех пор как к мощам приложила. Благодатный!», «Эта юбка хоть и старая, зато «намоленная», я в ней крестилась!». Однако этот ложный стереотип не признают даже верховенство и главы Церквей. По сообщению агентства Интерфакс, Глава Отдела внешних церковных связей Московского патриархата митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл подверг критике некоторых верующих за их чрезмерное пренебрежение к своему внешнему виду, создающему, по его словам, негативное впечатление от православия в целом. «Мы не должны производить впечатление странных, придурковатых людей, если мы хотим быть Церковью народа, а не замыкаться в гетто. Мы должны показать пример народу, в том числе и своим внешним обликом»
. В этой связи, будучи в 2006 году митрополитом, нынешний патриарх Кирилл рассказал, как был потрясен, получив однажды от зрителей своей программы «Слово пастыря» письмо с вопросом, почему православные женщины так убого выглядят. Эстетика в Церкви, по словам патриарха, имеет огромное значение, в том числе и внешний вид верующих, одежды, убранства храма. «Православие – это не убожество, это красота жизни. Православие не заставляет нас одеваться в мрачные серо-черно-коричневые цвета»
.  
Резюмируя вышесказанное, хотелось бы отметить, что ответственность за возникновение многочисленных гендерных стереотипов по отношению к православным женщинам во многом лежит на Русской Православной Церкви. Во-первых, это касается уже указанной «закрытости» и «консервативности» РПЦ, отказ от обсуждения навеянных современными тенденциями проблем. Во-вторых, возникновение стереотипов часто бывает связано с самими священнослужителями. Нежелание прихожанам разъяснять или попросту отсутствие глубокого знания по той или иной проблеме гендерной тематики порождает ряд укоренившихся стереотипов. И, в-третьих, большую роль играют сами прихожане, которые не пытаются разобраться в какой-либо теме, касающейся женской роли в семье, обществе и Церкви, предпочитают слепо верить и следовать тому, «как было всегда». Однако в настоящее время происходит своеобразный сдвиг в отношении между РПЦ и ее прихожанами. Все чаще верующие перестают стесняться и начинают задавать вопросы о стереотипах, о традициях, выбивающихся из современных реалий. Этому способствует доступность Церкви, и интернет играет не малую роль в этом. Православные верующие понимают, что многие традиции изжили себя, и роль женщины должна трактоваться по-иному, нежели в средние века. К счастью, Церковь идет навстречу к подобным православным верующим, и они вместе пытаются разрешить сложные ситуации, возникающие со стереотипами о понимании роли женщины. Есть надежда, что в скором времени большинство стереотипов вовсе исчезнут из умов как верующих, так и представителей «внешнего» мира.
ГЛАВА 2. ГЕНДЕРНАЯ ПРОБЛЕМАТИКА В ДИСКУССИЯХ СОВРЕМЕННОЙ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ
2.1. Официальная позиция Русской Православной Церкви в современной России.

Одной из основных проблем в исследовании РПЦ и ее официальной позиции по вопросам гендера является расплывчатость церковной организации. Следствием сложной организации управления РПЦ является следующая неясность: чье мнение следует принимать за официальную позицию Церкви? К примеру, нередко высказывающиеся чиновники РПЦ имеют крайне радикальную позицию, здесь следует упомянуть таких спикеров как В.А. Чаплина, Д.Н. Смирнова. Вследствие чего, внутри самой церковной организации часто возникают споры по многим аспектам общественной жизни, служители Церкви в ходе многочисленных дискуссий, опираясь на писание Святых Отцов, решают, что можно считать «православной нормой». Итак, позиция РПЦ практически по любым вопросам – понятие довольно условное, здесь можно говорить о позициях конкретных внутрицерковных групп, страт, сообществ, об их полемике, но не о едином общем мнении. Гендерных вопросов это касается даже в большей степени, чем многих других. Однако, несмотря на всю сложность в определении источников официальной позиции Церкви по вопросам гендера, в данном исследовании таковыми являются: Официальный сайт Московского Патриархата, собранные в нем документы, касающиеся вопросов гендера и сексуальности, сайт Патриаршей комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства, а также «Основы социальной концепции РПЦ». 

Прежде всего, Русская Православная Церковь отмечает, что в настоящее время семейные ценности становятся определенным фактором геополитики. «Мы видим, что страны мира разделились на тех, кто поддерживает традиционные ценности и на тех, кто принимает гей-парады. Непременным условием евроинтеграции и вообще североантлантической интеграции ставят условия суверенным государствам проведение гей-парадов, принятие соотвествующих законов, иначе вы не получите сотрудничество с Евросоюзом»
. Современная гендерная культура нацелена на уничтожения понятия о сексуальной принадлежности. Западная цивилизация предлагает миру совершенно иной взгляд на семью, как одну из наиболее традиционных форм общественной жизни. Сегодня активно распространяются «альтернативные» формы семейной жизни. Считается, что семью можно образовывать самыми различными способами, главным критерием для создания семьи остается только любовь. В настоящее время гендерные модели и ценности успешно внедряется политиками различных стран путем принятия соответствующих законопроектов, например, законопроект №180, принятый в первом чтении в Молдавии, согласно данному законопроекту понятия «мать» и «отец» не должны иметь определенного до сих пор полового признака. Другим нашумевшим законопроектом стал «Об искоренении всех форм дискриминации» в Грузии. По сей день представители общественности и Грузинской Православной Церкви высказывают свои опасения по поводу последствий принятия данного законопроекта, пишут письма, выражая свое недовольства, Премьер – министру, Председателю Парламента, Президенту Грузии в связи с инициацией, принятием и ратификацией так называемого «Антидискриминационного закона».  Однако, несмотря на то, что многие страны подвергаются активному внедрению гендерной культуры, в настоящее время существует множество движений, сообществ, которые организуют круглые столы, различные форумы, посвященные обсуждению данной проблематики. В поддержку традиционных ценностей выступают не только представители стран православной цивилизации, но и представители других конфессий христианства. В большинстве случаев сквозной идеей подобных международных форумов, посвященных семье, ценностям и будущему человечества, является то, что России предназначена важная роль в сохранении и укреплении традиционных ценностей и христианского взгляда на понятие «семья». «…Именно на Россию, как на страну, сумевшую благодаря своим православным корням сохранить традиционную семью и духовно-нравственные ценности, которые она формирует в обществе, с надеждой смотрит сейчас все здоровое мировое сообщество»
 - говорит политолог Н.А. Нарочницкая. Представитель Всемирного Конгресса Семей в России и СНГ Алексей Комов назвал Россию бастионом, в котором защищаются традиционные ценности. В связи с вышесказанным представители РПЦ несут огромную ответственность за то, какой оборот примет развитие и распространение гендерной культуры в современном мире. Русская Православная Церковь, выстраивая свою официальную позицию по гендерной проблематике, прежде всего, основывается на Библии, выражает терпимость по отношению к представителям сексуальных меньшинств, в то же время выражая определенную жесткость и непримиримость к любым попираниям традиционных ценностей православной культуры, а также к установлению «греховных» норм в общественной жизни. 


РПЦ недвусмысленно выражает свою позицию по отношению к гомосексуальным половым связям, она осуждает их, усматривая в них порочное искажение богозданной природы человека. В «Основах социальной концепции Русской Православной Церкви» приводятся примеры из Библии, подтверждающие то, что мужеложство является тяжким грехом. «Если кто ляжет с мужчиною, как с женщиною, то оба они сделали мерзость (Лев. 20. 13)»
. «Учение двенадцати апостолов», творения святителей Василия Великого, Иоанна Златоуста, Григория Нисского, блаженного Августина, каноны святого Иоанна Постника выражают неизменное учение Церкви: гомосексуальные связи греховны и подлежат осуждению. Вовлеченные в них люди не имеют права состоять в церковном клире (Василия Вел. пр. 7, Григория Нис. пр. 4, Иоанна Постн. пр. 30)»
. РПЦ выступает категорически против того, чтобы гомосексуализм был признан не как половое извращение, но лишь одной из «сексуальных ориентаций», имеющих полноправное публичное проявление и уважение. Церковь полностью отрицает, что гомосексуальное влечение возможно ввиду индивидуальной природной предрасположенности, так как РПЦ исходит из непоколебимой веры в богоустановленный брачный союз между мужчиной и женщиной, который никак не может быть сопоставлен с извращенными проявлениями сексуальности. Однако, по словам Представителя Русской Православной Церкви при Совете Европы игумена Филиппа (Рябых), «человек, имеющий гомосексуальные влечения, как и любой другой человек (кто без греха?) может исповедаться и причащаться, если он признает, что его состояние не является нормальным и он ведет с ним борьбу»
. Церковь очень ответственно относится к людям, имеющим гомосексуальные наклонности, призывает уважать основные права человека на жизнь, личное достоинство, участие в общественных делах. Но при всем при этом «Церковь решительно противостоит попыткам представить греховную тенденцию как «норму», а тем более как предмет гордости и пример для подражания. Именно поэтому Церковь осуждает всякую пропаганду гомосексуализма»
. Также РПЦ категорично отвергает возможность изменения пола. Смена пола посредством гормонального воздействия и проведения хирургической операции, по мнению Церкви, является своего рода «бунтом против Творца». Пол даруется Создателем при рождении и отказ от него недопустим в православной традиции. 


РПЦ в настоящее время озадачено разрушением богоустановленных начал семейной, родовой жизни. Кризис современной семьи во многом обусловлен утратой семейного взаимодействия, рост индивидуального самосознания в условиях глобальных социокультурных трансформаций. Ссылаясь на Священное Писание, представители РПЦ указывают на огромную роль братских и семейных уз в истории человечества. «Со времен Каина и Авеля, когда оскудевает любовь и распадаются родственные связи, вражда и грех неминуемо приводят к убийству, войнам и многочисленным бедствиям. В Синайской пустыне, чтобы народ не погиб в своих беззакониях, Господь вручает пророку Моисею скрижали Завета с заповедями, часть которых касается фундаментальных принципов семейного бытия»,
 - повествует митрополит Волоколамский Илларион на конференции «Православные и католики вместе в защиту семьи». Семья в христианском понимании – мужчины и женщины, который основан на взаимоуважении, понимании, стремлении жить вместе, а также быть «домашней церковью». Тем самым, любое отклонение от единственно принимаемого РПЦ союза является преступлением против Бога. Различные формы внебрачного сожительства наносят огромный удар по нравственной целостности личности и извращают понятие семьи как таковое. Крайним выражением кризиса семьи являются попытки приравнять гомосексуальные союзы к браку и предоставить однополым парам право усыновлять, воспитывать детей. «Закон превращает ребенка из субъекта права в объект права — в предмет, обладать которым теперь может каждый. Это принципиально новый взгляд на ребенка не как на «плод любви», а как на доступный любой «паре» предмет удовлетворения потребностей. Такой подход не может не вызывать серьезные опасения, наряду с опасением за развитие и душевное равновесие детей, усыновленных однополыми «родителями». Закон превращает ребенка из субъекта права в объект права — в предмет, обладать которым теперь может каждый. Это принципиально новый взгляд на ребенка не как на «плод любви», а как на доступный любой «паре» предмет удовлетворения потребностей. Такой подход не может не вызывать серьезные опасения, наряду с опасением за развитие и душевное равновесие детей, усыновленных однополыми родителями»
. 


В связи с идеологизацией человеческого сознания, навязывание новых нравственных ценностей, происходят значительные изменения в законодательстве большинства стран Запада. РПЦ опасается, что лоббирование законодательных инициатив, которые уравнивают традиционную семью с однополыми союзами, влечет за собой большие социальные катаклизмы. Ведь в большинстве случаев принятие новых законов происходит при поддержке государственных властей ряда западных стран против воли людей, без привлечения широкой общественности, а также без серьезных и свободных дискуссий среди специалистов. Так, в январе этого года министр образования Франции Венсан Пейон заявил, что в школе ученики должны избавиться от всех форм детерминизма — семейного, этнического, социального или интеллектуального. «Согласно инструкциям возглавляемого им министерства, с нового учебного года во французских школах слова «мальчик» и «девочка» будут заменены на слова «друзья» и «дети»»
. Следуя той же логике, «Конституционный совет Франции 17 мая 2013 года узаконил однополые союзы, приравняв их к браку. В отношении усыновления Конституционный совет подчеркнул, что закон признает такое право в принципе, однако это не означает, что все однополые пары гарантированно получат это право, так как каждый случай усыновления рассматривается индивидуально и решение всегда принимается, исходя из интересов ребенка»
. «После того, как президент Франсуа Олланд подписал соответствующий законопроект, во Франции прошли массовые манифестации, собравшие более миллиона участников. Таких протестных акций Франция не видела почти тридцать лет, с тех пор как 24 июня 1984 г. в Париже вышло на улицу два миллиона человек, чтобы высказаться против закона о включении частных школ (в большинстве своем католических) в общую государственную образовательную систему. С конца 2012 года по май 2013 года в Париже прошло три многотысячных мирных демонстрации в поддержку семьи. Правительство отреагировало на них так, как если бы имело дело с акциями насилия: полицейские использовали слезоточивый газ и физическую силу против этих мирных собраний людей. Были задержаны и арестованы тысячи демонстрантов»
.

РПЦ заявляет, что деятельность ЛГБТ-сообществ активно продвигает гендерную теорию в сфере образования. В настоящее время идет активное обсуждение обучения школьников с помощью учебных материалов, основанных на представлении о возможности свободно изменить пол.  «Прикрываясь благородной идеей равноправия полов, фактически происходит манипуляция половой идентичностью – ошибочно принимая это за социальную конструкцию, которую можно произвольно изменять. Распространяется односторонняя информация о половой жизни, преувеличены права людей, связанных с гомосексуальной половой жизнью, умалчиваются теневые стороны таких отношений и то, что пропаганда подобных отношений делает обществу, особенно молодёжи, которая особо восприимчива ко всему экзотичному и необычному. Время от времени искусственно актуализируется идея о легализации гомосексуальных партнёрских отношений и их приравнивании к браку»
. Церковь серьезно опасается, что распространение подобной информации среди юного поколения является скрытой пропагандой безнравственности и разврата. Опасения введения гендерной теории в образование основаны на том, что Русская Православная Церковь ставит под сомнения научность данной теории. «Гендерная теория — это, по сути, радикальная идеология, а не научная теория. Реальных оснований у радикальных гендерных теорий, согласно которым «гендерная идентичность» человека не зависит от его пола и просто социально конструируется, попросту нет»
. Скорее Церковь рассматривает гендерную теорию как часть глобальных атак, которым сейчас целенаправленно подвергается институт семьи и нравственные ценности в различных странах мира. Опасность гендерного образования, по мнению РПЦ, заключается в разрушительной силе внушаемых юному поколению убеждений, которые не имеют никакого реального научного основания. При этом, Церковь отмечает, что подобное «образование» часто дается детям без воли их родителей, а это уже серьезно нарушает одно из фундаментальных прав человека, прав родителей, предусмотренных международным правом. Речь идет о праве родителей на то, чтобы выбирать вид образования для своих детей, а также обеспечивать им такое образование, которое соответствует их нравственным и религиозным убеждениям.

Итак, суммируя вышеизложенное, можно сделать вывод о том, что Русская Православная Церковь усматривает серьезную опасность в развитии и распространении гендерной теории. Также РПЦ считает, что работа против данного явления должна структурироваться и усиливаться, становиться более профессиональной. Более того, к этой работе должны прикладывать усилия как служители Церкви, так и общественные деятели.

2.2. Полемика в православных СМИ о вопросах гендера.

Русская Православная Церковь, как одна из самых крупнейших религиозных организаций, естественным образом не может охарактеризоваться как единая монолитная структура. РПЦ делится на множество внутренних фракций и групп. Среди них Константин Михайлов выделяет «центристов», которые безусловно, оказываются лояльными патриархии, «модернистов» и «консервативных радикалов», которых иногда называют фундаменталистами
. Что касается гендерной и сексуальной проблематики, конечно, не приходиться говорить о принципиальных различиях между позициями этих групп, так или иначе речь будет идти о негативной оценке современных тенденций в связи с развитием гендерной теории. Но все же есть некоторые отличия, которые имеют немалое значение. 

Прежде чем рассмотреть позицию по гендерной проблематике различных членов церковной среды, хотелось бы отметить, что рассмотрение данного вопроса крайне редко становилось центральной темой обсуждений в православных СМИ, либо научных исследований. В еще меньшей степени данный вопрос рассматривается в рамках богословских исследований. К. Михайлов выделяет несколько причин практически полного отсутствия рефлексии сексуальности и гендера в современной православной традиции
. В период развития гендерной проблематики на Западе, Русская Православная Церковь находилась в довольно тяжелом положении во времена советской власти. Данный период можно охарактеризовать практически полным отсутствием богословских исследований. Невозможным оказалось не только издавать труды, но и высказывать свое мнение открыто. Вообще обсуждение сексуальных практик и сексуальности вообще считалось неприемлемым, оно могло существовать только в медицинском дискурсе, либо при сугубо личном общении. Вследствие чего, тема сексуальности не могла являться распространенной не только в рамках РПЦ, но и у мирян. В процессе перестройки и падения СССР вопросы сексуальности имели возможность быть поднятыми на всеобщее обсуждение. Однако РПЦ оказалась совершенно не готова принять участие в данной полемике по вопросам гендера и сексуальности. К. Н. Михайлов в своей статье «”Пропаганда греха”: Русская Православная Церковь против ЛГБТ-сообществ» сообщает, что западные церкви обсуждение гомосексуальности не застали врасплох, так как там дебаты о феминизме, правах человека и сексуальности шли примерно с середины ХХ века. РПЦ же к моменту встречи этих новых вызовов была совершенной безоружной, она была лишена богословского и философского аппарата для того, чтобы осмыслить новые проблемы общества
. Однако в настоящее время в обществе наиболее активных и просвещенных церковных кругах накапливается недовольство неразвитостью церковной жизни, отсутствием открытой полемики в общинной жизни, а также невысоким уровнем религиозного образования и просвещения. В связи с этим начинают осуществляться попытки поставить феминистские вопросы, вопросы о правах ЛГБТ – сообществ, гомосексуальности на обсуждение в церковной среде, пусть и не совсем успешно. Также хотелось бы отметить, что «любое крупное любое крупное церковное СМИ также ориентируется на определенное внутрицерковное идеологическое направление, группу и священнослужителей. Таким образом, православные СМИ (в том числе пока и по своим тиражам) не относятся к той категории прессы, которая формирует массовое общественное сознание и более или менее точно отражает его требования и стереотипы»
.

Итак, модернисты представляют собой в основном немногочисленную группу, в основном, они являются представителями интеллектуалов, либо тесно с ними связанными, которые выступают с демократических и антиконсервативных позиций. Несмотря на то, что модернисты не являются большинством в церковной среде, данная группа хорошо представлена в православных СМИ. Так, например, очень часто публикуется священник Дмитрий Свердлов на популярном православном портале «Православие и мир», либо православный либеральный публицист Андрей Десницкий довольно часто публикуется не только православными СМИ, но и общеизвестными. Также можно привести в пример ряд статей «Священники Большого города», опубликованных в сетевом издании «Большой город» в 2012 году. Определить позицию модернистов по отношению к проблемам гендера можно как сдержанную. Конечно, встречаются отдельные православные модернисты, которые готовы защищать права ЛГБТ – сообщества, а также православных членов этого сообщества. Создаются открытые церкви, которые принимают в том числе и представителей ЛГБТ – сообществ, для тех, «кто по тем или иным причинам не смог найти себя или реализоваться в официальных церквях. Архиепископ Софийский Алескей Скрипников – Дардаки, оправдывающий необходимость создания такого рода церквей, убежден, что люди с нетрадиционныой сексуальной ориентацией заслуживают того, чтобы быть признанными и услышанными. Однако, подобные церкви, как правило, не имеют официальной регистрации. Но если говорить в общем, то дискурс православных модернистов направлен на предупреждение о негативных последствиях аморальной свободы, например, высокая вероятность передачи ВИЧ – инфекций, дурном влиянии на детей, усыновленными однополыми парами. Более того, либерально настроенные православные модернисты обеспокоены тем, что волна признания прав ЛГБТ – сообществ, а также их поддержка на государственном уровне, может привести к куда более плачевным последствиям. «И если счесть, что свобода выбирать лично для себя определенное сексуальное поведение обязательно должна получить государственную поддержку и общественное признание, то мы, полагаю, в скором будущем увидим подобную же борьбу за права садомазохистов, вуайеристов и многих других. Они-то чем хуже? Встает неизбежный вопрос: где остановиться?»

Взгляды консервативных радикалов естественным образом разнятся со взглядами модернистов. Представители православных консервативных радикалов представляют совершенно иной подход к вопросам признания прав ЛГБТ – сообществ, однополых браков и тому подобное. «Точная численность этого внутреннего движения РПЦ не поддается точному подсчету, но оно куда более многочисленно, чем православные модернисты, и с каждым годом становится все более заметным»
. Представители данной группы гомосексуальность связывают с «характерными для радикалов апокалиптическими ожиданиями и происками врагов России, так же связанными с силами зла»
. Православные радикалы призывают к тому, чтобы общество ни в коем случае не было толерантно к представителям ЛГБТ – сообществ и не позволяло осуществление их поддержки на государственном уровне. «В действительности, придавая своим правам уже сакральный характер, содомская мафия начинает приобретать черты религиозного сообщества. Выставляя вперёд «уличный гомоскесуализм» и прикрываясь научно-гендерной риторикой, её оккультное нью-эйджевское ядро пока не выявляет себя открыто, но чётко преследует свои цели. Действую в соответствии с сатанинской логикой, оно постоянно совершает подмену смыслов и понятий, чтобы вовлечь в свои сети как можно более широкий круг людей, которые, будучи уже толерантными, не в силах отличить правды от лжи. Но чем более толерантно общество, тем менее терпимы к нему содомиты»
.
Ко всему прочему, православные радикалы поднимают на повестку дня еще более острую болезненную для Современной Православной Церкви тему, связанную со священнослужителями, практикующими секс с мужчинами. «Содомский грех разрастается как раковая опухоль»
 и добралась уже до самого сердца РПЦ. Православные радикально настроенные консерваторы публично заявляют о том, что среди сообщества епископов, монашества РПЦ, учащихся в православных семинариях имеются лица гомосексуальной ориентации. Однако, делают они это вовсе не голословно, но подтверждают рядом фактов, просочившихся в СМИ. Наиболее известным примером является скандал вокруг епископа Никона (Миронова), о котором много писали в конце 90-х годов, вновь данная тема была поднята в 2013 году в связи с назначением епископа Никона. 

Итак, анализируя позицию различных групп и движений внутри РПЦ по вопросам гендера и сексуальности, можно сказать, что она мало отличается от официальной позиции Русской Православной Церкви. О полемике, как таковой, соответственно, говорить не приходится. Однако, рассматривая весь представленный спектр подходов и мнений, можно выделить левых, центристов и правых, а также радикально настроенных представителей групп и фракций. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
На основе проделанного исследования гендерной проблематики в современном православном дискурсе, можно сделать следующие выводы:
Во-первых, относительно теоретического аспекта осмысления гендерной проблематики, была выявлена историческая обусловленность возникновения гендерной теории и сопряженных с ней понятий, таких как: «гендерная идентичность», «гендерная роль» и «гендерные стереотипы». Также была определена зависимость научных исследований в рамках гендерной проблематики в современной России от Запада. 
Во-вторых, степень влияния РПЦ на процесс формирования гендерных стереотипов определена как достаточно высокая. Прежде всего, это связано с определенной «закрытостью» РПЦ и её консервативным настроем, что не дает возможности открытого обсуждения назревающих проблем современного общества. Это касается и гендерных ролей в семье и обществе. Отказываясь признавать существование данных проблем, РПЦ дает возможность недостаточно просвещённым в этой области людям создавать множество домыслов, тем самым формируя большое количество стереотипов. Ко всему прочему, священнослужители также бывают недостаточно образованными, для того чтобы разъяснять прихожанам возникающие по гендерной проблематике вопросы. Здесь уже встает вопрос об уровне религиозного образования в России. Более того, невысокой оказывается и религиозная просвещенность верующих. Это все создает благоприятные условия для развития устойчивых гендерных стереотипов. 
В-третьих, просматривается очевидная консервативность официальной позиции РПЦ по вопросам гендерной проблематики. Представители РПЦ всерьез обеспокоены развитием гендерной теории в современной России, а также влиянием западных либеральных ценностей. Также прослеживается отсутствие слаженной профессиональной работы деятелей Церкви в рамках предотвращения развития гендерной теории путём предоставления четких вразумительных представлений о традиционных моральных ценностях православия в рамках гендерной проблематики. Ко всему прочему, расплывчатость церковной организации мешает определению «православной нормы».  

 
В-четвертых, анализируя полемику в православных СМИ, можно утверждать, что в ней не существует категорично разнящихся подходов и мнений к рассмотрению вопросов гендерной проблематики. Весь спектр, состоящий из левых, правых и центристов так или иначе придерживается официальной позиции РПЦ. Однако выявленная тенденция распространения взглядов консервативных радикалов способствует активизации РПЦ в разрешении насущных проблем как среди мирян, так и во внутрицерковной среде.  

В заключении хотелось бы отметить, что на сегодняшний день Русская Православная Церковь стоит на пороге осознания того, что так или иначе ей необходимо отвечать на вызовы современной жизни. Эти ответы должны быть структурированными и профессиональными. Русской Православной Церкви необходимо способствовать развитию религиозного образования, для того чтобы священнослужители могли оказать поддержку своим прихожанам не только в области гендерной проблематики, но и во всех остальных, при этом основываясь на евангельскую традицию. Более того, заметна тенденция неразвитости православных СМИ, отсутствие их достаточного финансирования. Вследствие чего, низкий спрос у православных граждан современной России. Однако все чаще сегодня появляется конструктивная критика РПЦ, что способствует более продуктивной социальной работе, обсуждения до сегодняшнего момента «запретных» и «неугодных» тем.  
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