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ТРАНСФОРМАЦИЯ ПОЭТИЧЕСКИХ ОБРАЗОВ В ЭССЕ ИОСИФА БРОДСКОГО «НАБЕРЕЖНАЯ НЕИСЦЕЛИМЫХ»
Дипломное сочинение А. С. Соколова представляет собой попытку исследования феномена «автоинтертекстуальности» (или метатекстуальности) в творчестве Иосифа Бродского на примере эссе «Набережная неисцелимых» и стихотворений «венецианского цикла» поэта.
Тема была выбрана соискателем самостоятельно, он проделал достаточно большую работу по сопоставлению текстов, в качестве методологической базы выбран подход к исследованию метатропов, разработанный Н. А. Фатеевой, при этом А. С. Соколову, на мой взгляд, удается последовательно оставаться в рамках выбранного метода, несмотря на его сложность и некоторую противоречивость.
Главным достоинством работы является ее самостоятельность. Впрочем, эта самостоятельность вылилась в то, что окончательная версия была представлена научному руководителю в сроки, исключающие возможность внесения исправлений, поэтому работа местами излишне лаконична, а также содержит ряд недочетов, которые вряд ли пройдут мимо внимания рецензента и комиссии.
Тем не менее, на мой взгляд, поскольку налицо проделанная работа с материалом и некоторые интересные выводы, которые можно из нее сделать, работа может быть допущена к защите.
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