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рецензента на выпускную квалификационную работу Е. Е. Колпакова «Японо-американские отношения в период Мэйдзи»

[bookmark: _GoBack]Выпускная квалификационная работа Е. Е. Колпакова посвящена весьма интересной и актуальной теме — японо-американским отношениям в период Мэйдзи (1868–1912). Как справедливо отмечает во Введении автор, в отличие от периода до и после Второй мировой войны, отношения США и Японии во 2-й пол. XIX — начале XX вв. неч\асто становятся объектом интереса историков, хотя именно в этот период возникли основные проблемы взаимоотношений, приведшие спустя некоторое время к войне на Тихом океане. 
В своей работе Е. Е. Колпаков, опираясь на ряд работ отечественных, западных и японских историков, последовательно излагает историю взаимоотношений США и Японии с середины XIX до начала XX вв., останавливая при этом внимание на отдельных проблемах этих отношений в последней главе. Всего работа состоит из Введения, трех глав, Заключения, Списка использованных источников и литературы, включающего 53 наименования. 
Среди недостатков работы следует назвать слабый теоретический аппарат. Во Введении не поставлена проблема, не определены объект и предмет исследования, не указаны источники и не описано, каким образом автор работал над темой. Во Введении вместо того, чтобы четко обозначить проблему и указать на возможные пути ее решения, автор, еще до основного текста, по сути излагает все выводы, коротко описывая характер отношений Японии и США в означенный период и указывая на основные проблемы в них. В то же время из текста работы становится ясно, что она носит отчетливо реферативный характер, опираясь на ряд наиболее значимых работ по теме исследования. При этом, к сожалению, автор совершенно не ознакомился с японской историографией рассматриваемой проблемы, а для выпускника Восточного факультета это — базовое требования для высокой оценки работы. 
В то же время видно, что работа выполнена полностью самостоятельно, указаны все ссылки на источники и использованную литературу, а все поставленные задачи автором выполнены. На наш взгляд, работа заслуживает положительной оценки. 
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