Рецензия 

на выпускную квалификационную работу бакалавра Банной Марии Сергеевны «Чжан Чжидун и модернизация системы образования в империи Цин в конце Х1Х – начале ХХ в.»

В выпускной квалификационной работе бакалавра М.С.Банной исследуется роль видного китайского государственного деятеля второй половины Х1Х – начала ХХ вв. Чжан Чжидуна в модернизации системы образования. Именно в описанный в работе период произошли кардинальные изменения в китайской системе образования, и значение деятельности Чжан Чжидуна в этой сфере общепризнано. Однако в отечественной литературе отсутствуют работы, специально посвященные данной теме. В связи с этим актуальность представленной работы не вызывает сомнений.

Работа представляет собой самостоятельное исследование, основанное на внимательном изучении значительного количества научных работ. Список литературы содержит 47 работ, среди них 8 - на китайском языке. Из вышеупомянутых восьми работ на китайском языке одна – написанное самим Чжан Чжидуном в 1898 г. «Наставление к учению», т.е. текст, нелегкий для прочтения и перевода и в то же время напрямую относящийся к теме работы.

Структура логически обоснована (автором избран хронологический порядок изложения) и полностью отвечает задачам исследования. Изложение отличается подробностью, приведено большое количество конкретной информации по теме исследования, причем эта информация проанализирована автором. В конце каждой главы приводятся промежуточные выводы, касающиеся как взглядов Чжан Чжидуна в разные периоды времени, так и его практической деятельности и ее результатов. Чрезвычайно удачным представляется анализ эволюции взглядов Чжан Чжидуна и его отношения к китайскому и западному образованию.

Работа аккуратно оформлена, все термины снабжены иероглификой. Есть мелкие недочеты в оформлении (например, помещение знаков сноски после знаков пунктуации), но они не снижают общего положительного впечатления от работы.

По мнению рецензента, автору удалось полностью раскрыть заявленную тему. 

      Заключение: Выпускная квалификационная работа бакалавра М.С.Банной заслуживает оценки «отлично».
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