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Научного руководителя 
о выпускной квалификационной работе студента 
кафедры истории стран Дальнего Востока Восточного факультета СПбГУ 
(по направлению подготовки – 032100 «Востоковедение, африканистика») 
Дашевского Арсения Дмитриевича
на тему
«Китай и государство Наньчжао 
(особенности отношений при династии Тан)» 

Представленная выпускная квалификационная работа посвящена сложной и интересной теме. Само по себе обращение к особенностям  взаимоотношения между государством Наньчжао и танским Китаем, анализ геополитического противостояния двух государств для отечественной науки содержит элемент академической новизны (в отечественном востоковедении данная тема остается малоизученной). Научная актуальность темы исследования не вызывает сомнений – сложнейший в этническом, лингвистическом, культурном отношении регион (провинция Юньнань) необходимо изучать в исторической ретроспективы для понимания многих современных процессов. Принципиально важно, что проведенное исследование полностью соответствует направлению обучения «Востоковедение, африканистика».  
А.Д. Дашевский не просто собрал большой и интересный материал по теме исследования, но и сумел досконально в нем разобраться, тщательным образом проработал сложные для интерпретации средневековые источники на китайском языке. Он стремился представить тщательный и комплексных анализ взаимоотношений молодого государства Наньчжао и империи Тан, об этом говорит само оглавление – структура работа стройная и продуманная. Однако, к сожалению, студент не довел до конца подготовительную работу по написанию выпускного квалификационного сочинение и завершал написание самого сочинения в спешке. Об этом свидетельствуют многочисленные стилистические погрешности, грамматические ошибки и опечатки.
Как научный руководитель, полагаю, что есть все основания говорить, что выпускное квалификационное сочинение А.Д. Дашевского «Китай и государство Наньчжао  (особенности отношений при династии Тан)» является полноценным самостоятельным научным исследованием, заслуживающим высокой положительной оценки («хорошо»). 
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