РЕЦЕНЗИЯ на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
ВАСЮКОВА Евгения Павловича
на тему «Записки барона Ф. де Тотта как источник по истории Османской империи второй половины XVIII века».

Работа Евгения Павловича посвящена уникальной для отечественного востоковедения теме, поскольку до сих пор нет полного перевода труда барона де Тотта на русский язык. Студент IV курса поставил перед собой непростую задачу, которая заключалась в том, чтобы, по словам самого автора «представить этот труд русскому научному сообществу» (с. 5). Сразу отмечу, что, на мой взгляд, выпускник блестяще с ней справился.
[bookmark: _GoBack]Актуальность представленного исследования и его новизна не вызывают никаких сомнений. Не случайно в списке использованной автором литературы и источников, состоящем из 71 наименования, только две работы отечественных авторов частично связаны с жизнью и деятельностью барона де Тотта. Автора отличают, лаконичность, хороший стиль и интересная повествовательная манера. Работа может быть интересна широкому кругу читателей и носит научно-популярный характер.
Бесспорной удачей автора является приложение (сс.57-290), которое представляет собой авторский перевод трех из четырех томов сочинения барона де Тотта. 
Несмотря на то, что текст работы вычитан, в нем встречаются опечатки, что понятно, учитывая объем представленного исследования (290 страниц вместе с приложением). Эти недочеты незначительны и не могут повлиять на общее положительное впечатление от работы.
Представленное Евгением Павловичем исследование является самостоятельным научным исследованием, написанным научным языком и отвечающим всем требованиям, предъявляемым к бакалаврским выпускным квалификационным работам. Работа, безусловно, заслуживает самой высокой положительной оценки «отлично», а также может быть рекомендована к печати.
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