Отзыв 

о выпускной квалификационной работе бакалавра Патрикеевой Екатерины Викторовны "Национальная наука ("го сюэ") в постимперском Китае"
Феномен "национальная наука" (го сюэ) появился в Китае в конце XIX — начале XX вв., когда поразивший конфуцианскую монархию кризис приобрёл необратимый характер. В Империи Цин так стали именовать сложившееся к тому времени классическое гуманитарное знание, в котором китайская элита традиционно видела оплот стремительно деградирующей национальной государственности. Но "го сюэ" пережила конфуцианскую монархию и в сложнейший период истории Китая, начавшийся после Синьхайской революции, она сохранила свой высокий статус и была востребована самыми разными политическими силами, стремившимися сохранить основы национальной государственности и суверенитет страны. С падения конфуцианской монархии начинается необычайно сложный процесс становления "го сюэ" как необычайно важной для нового государства отрасли гуманитарного знания. Беспрецедентные масштабы он приобрёл в современном Китае, где руководство страны рассматривает "го сюэ" как важнейший компонент осуществляемой последние 30 лет комплексной и весьма радикальной модернизации страны.

На протяжении 100 лет феномен "го сюэ" привлекает внимание как китайских, так и зарубежных учёных, она не раз оказывалась в центре острейших дискуссий. Но ее история пока практически не написана, поныне отсутствует даже ее четкая научная характеристика. И Е. Патрикеева в меру своих сил попыталась восполнить этот пробел и отследить основные тенденции становления "го сюэ" в постимперском Китае. Естественно, что на этом пути она встретила немало трудностей, преодолеть которые ей удалось не все. Но работала она над избранной темой с большим интересом, очень добросовестно и сумела познакомиться с основной литературой на китайском, русском и английском языках. Это позволило Е. Патрикеевой в основном справиться со стоявшими перед ней задачами, и ее выпускная работа может быть оценена на "отлично".
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