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на выпускную квалификационную работу бакалавра Губайдуллиной Дарьи Борисовны по теме: «Путь к военной победе народной революции в Китае: НОАК и армия гоминьдана в военных действиях 1946 -1949 годов»

      Китайской Народной Республике без малого 70 лет, однако события, связанные с ее истоками, до сих пор привлекают внимание историков. Народная революция в Китае проходила в форме борьбы вооруженных сил двух противостоящих политических лагерей страны – КПК и партии гоминьдан. Исход этой борьбы решался на полях сражений гражданской войны 1946-1949 годов, в которой вооруженные силы КПК одержали победу над гоминьдановской армией, значительно  превосходившей по численности и вооружению, получавшей щедрую помощь со стороны США. Причины военной победы НОАК в 1949 году продолжают обсуждаться специалистами.  Иначе говоря, эта тема остается актуальной в новейшей истории Китая.
     При подготовке ВКР Д.Б.Губайдуллина использовала разные материалы – источники на китайском и английском языках, отечественную литературу разных лет, работы современных китайских авторов, ресурс   интернета. Из источников наиболее важным представляется раритетная официальная публикация ЦК КПК под названием «Военные успехи трех лет народно-освободительной  войны в Китае», изданная накануне образования КНР, в августе 1949 года. Помимо аналитического очерка, эта публикация содержит богатый фактический материал о военном положении и действиях противоборствующих сторон – численности, вооружении, количестве убитых, раненых, сдавшихся в плен на разных этапах войны и многие другие данные. Подобный же материал содержится в подготовленном  китайским историком У Юэсином «Атласе по новейшей истории Китая», однако эта публикация вышла в Пекине в 1999 году, т.е. ровно через 50 лет после первого официального издания ЦК КПК августа 1949 г.  Естественным для автора ВКР было попытаться сравнить сведения и подходы в этих двух весьма ценных источниках. При  анализе политики США в Китае в годы гражданской войны 1946 – 1949 гг. Д.Б.Губайдуллина использовала один из томов американской официальной публикации по международным отношениям США.
      Содержание ВКР соответствует заявленной  теме. Автор дает свое определение предмета  и объекта  исследования, четко формулирует его цель  и задачи. Согласно этим установкам текст ВКР организуется структурно. 
     Основная часть работы состоит из четырех глав, в которых автор стремится решить поставленные задачи и раскрыть тему.  В первой главе дана краткая характеристика  внутриполитической обстановки в Китае по окончанию Второй мировой войны, около трех страниц текста (17-19) посвящено отношениям Китая с СССР и США. 2-я и 3-я главы  описывают ход войны, выделяя в ней два основных этапа: первый (1946-1947 гг.)- временные успехи гоминьдановской армии и второй (с лета-осени 1947 г.)- контрнаступление НОАК. Причины победы КПК и поражения рассматриваются в последней, 4-й главе. Автор приводит 9 причин, которые, по его мнению, имели важнейшее значение и  обеспечили военную победу НОАК над армией гоминьдана. В заключении автор обобщает основной материал, изложенный в работе.
     Переходя к общей оценке, следует констатировать, что тему ВКР Д.Б.Губайдуллиной можно считать раскрытой. Нет претензий  к языку и стилю автора. Вместе с тем, в работе есть  ряд частных  недоработок и погрешностей. Так, например, название 1-й главы – «Международное положение и внутриполитическая обстановка в Китае к концу Второй мировой войны» не вполне соответствует ее содержанию: почти половину объема текста занимает описание ситуации в предыдущий период, до 1945 года. Далее. 9 причин военной победы НОАК (КПК), которые предлагает Д.Б.Губайдуллина, отнюдь не равноценны по значимости и требуют определенной классификации (политические, социально-экономические, идеологические и другие), которая у автора отсутствует. В приложениях помещены три карты важнейших сражений гражданской войны, и  это полезно. К сожалению, нет приложений, содержащих статистические данные, которые наглядно отражают динамику изменения соотношения сил в пользу КПК. Между тем, такие данные в использованных источниках имеются. Повторю, замечания носят частный характер и не меняют общего положительного впечатления от работы.
     В целом, ВКР Д.Б.Губайдуллиной «Путь к военной победе народной революции в Китае:  НОАК и армия гоминьдана в военных действиях 1946-1949 годов» соответствует требованиям к выпускной квалификационной работе бакалавра и заслуживает  оценки «хорошо».

Научный руководитель: канд.ист.наук, доцент Восточного факультета СПбГУ
03.06.2017 г.                      Новиков Б.М. 

  
     
     



































































9стр.20-36) содержат описание хода гражданской войны 1946-1949 гг., двух 
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