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Нагримановой Лилии Фиделевны
по теме Кризис русско-турецких отношений и его влияние на сферу туризма

Работа Лилии Фиделевны посвящена актуальной теме, широко обсуждаемой не только в отечественном востоковедении, но и в политологии, социологии, экономике и ряде смежных дисциплин.  Новизна работы заключается в том, что она посвящена самым последним событиям в истории российско-турецких отношений. В связи с этим студентка вела работу над ВКР довольно интенсивно вплоть до официального срока сдачи, внося необходимые дополнения, связанные с изменениями, происходящими в отношениях между Россией и Турцией, которые, в свою очередь, затрагивали сферу туризма.
Работа имеет традиционную структуру и состоит из Введения, трех глав основного содержания, Заключения и списка использованной литературы и источников (всего 25 наименований, в том числе одна работа на турецком языке). Работа достаточно четко структурирована, каждая из глав разделена на параграфы. Автора отличает, в целом, грамотный стиль изложения материала.
Первая глава посвящена теоретическому обзору российско-турецких отношений на современном этапе. Здесь Л.Ф. Нагриманова опирается, в основном, на работы отечественных исследователей: К.А. Жукова, Н.Г. Киреева, Ю.Н. Ульченко и др.
Во второй главе студентка изложила основные события, которые повлекли за собой кризис в российско-турецких отношениях, а также проанализировала, насколько политическая обостренность в отношениях двух стран повлияла на экономику и сферу туризма.
В третьей главе Л.Ф. Нагримановой удалось рассмотреть перспективу российско-турецких отношений в сфере туризма и сделать некоторые прогнозы на будущее.
В целом, сочинение Лилии Фиделевны оставляет благоприятное впечатление. В своей работе студентка продемонстрировала, что справилась с требованиями, предъявляемыми выпускным квалификационным работам студентов 4 курса направления «Туризм». В случае успешной защиты, работа может быть оценена на «отлично».  
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