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ВВЕДЕНИЕ

	На протяжении своей  долгой истории Афганистан постоянно находился в сфере интересов мировых держав начиная со времен «большой игры», заканчивая сегодняшним днем. Правителям Афганистана приходилось очень непросто, необходимо было лавировать между двумя сильными державами и стараться соблюдать нейтралитет, ситуацию так же осложнял тот факт что афганские народы несмотря на свою этническую разнородность, народ свободолюбивый и воинственный, стоит ли говорить что необходима была твердая власть, что бы управлять такой страной, к сожалению как показывает история именно твердых правителей Афганистану и не хватало. 	После вывода ограниченного контингента  советских войск из Афганистана, Афганистан стал одним из лидеров по наркопроизводству в мире. Рынком сбыта героина произведённого в Афганистане является Россия. Так же нестабильная политическая ситуация в стране привела к тому что Афганистан стал «домом» для многих радикальных исламистских течений в 90-е гг. «Аль-Каида» В наши дни, запрещенное в России «Исламское государство». . 
      Актуальность темы определяется тем, что Афганистан продолжает играть важную роль во внешней политике России. После распада Советского союза в 1991 г. Российская Федерация появилась на международной арене как его правопреемница, и уже сегодня мы можем видеть как Россия стремится вернуть утраченные позиции и влияние в мировой политике.  Примером тому можно обозначить российскую поддержку режиму Башара Асада в Сирии  в борьбе против «Исламского государства». 

Актуальность обусловлена тем, что боевики движения Талибан ведут бои в районе северных провинций Афганистана, которые граничат непосредственно с Таджикистаном, где находятся наши военные.

Целью работы является изучение факторов и причин текущего политического кризиса в Афганистане, а также причины и факторы появления движения «Талибан» в Афганистане
Задачи
1.Исследовать аспекты развития политического кризиса в Афганистане
2.Проанализировать причины появления движения «Талибан»
3. Изучить влияние внешних факторов которые послужили политическому кризису в Афганистане и образованию движения «Талибан»
4. Проанализировать развитие движения Талибан на современном этапе.

Предметом работы является современный политический кризис в Афганистане

Объектом является роль Талибана в политическом кризисе.

Теоретико-методологическую основу данного исследования составили метод системного анализа, позволивший отнестись к объекту изучения как к комплексному процессу. Дополнительно был использован историко-сравнительный метод. 

Проблема политического кризиса в Афганистане и движения Талибан является объектом изучения многих отечественных и зарубежных исследователей.   Отечественные Коргун В.Г. «История Афганистана 20 век» «Афганистан: политика и политики» Сикоев Р.Р. «Талибы» В.Н. Пластун «Эволюция деятельности экстремистских организаций в странах востока» Князев А.А.  «Афганистан и безопасность центрально Азии». Князев А.А «К истории и современному состоянию производства наркотиков в Афганистане и их распространение в Центральной Азии.» Меримский В.А. «Загадки Афганской войны» Зарубежные : Рашид А. «Талибан»  Niklas L.P Swanstrom Svante E. Cornell  “ A Stragic Conflict Analysis if Afghanistan”. Barnett R.Rubin “Afghanistan in 1993” Anthony H. Cordesman « The Afghan war in 2013»




































ГЛАВА 1. ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРЕДПОСЫЛКИ К ОБРАЗОВАНИЮ ДВИЖЕНИЯ ТАЛИБАН

1.1 Советско-Афганские отношения в 20 веке


Начиная с середины 19 Афганистан из за своего стратегического положения в центре Евразии, находился в сфере интересов мировых держав, Британской и Российской империй, в 20 веке их сменили Советский союз и США. 
Осенью 1929 бывший военный министр короля Амануллы Мухаммад Надир-хан благодаря поддержке пуштунских племен захватывает столицу Афганистана, и был провозглашен королем. . Создав новые структуры государственной власти, и сформировав новое правительство в основном из родственников и соратников, Надир хан укрепил свою власть. Во внешней политике был объявлен курс на нейтралитет и развитие равноправных отношений со всеми странами, что даже было закреплено в конституции 1931 года. Однако режим Надир-шаха придерживался довольно четкой ориентации на Великобританию, отказавшись от поддержки антиколониальной борьбы пуштунов Северо – Западной пограничной провинции Индии тех времен, вылившейся в 1931 г. в широкие вооруженные выступления против англичан. Однако, Афганистан объективно нуждался в поддержке своей независимости со стороны Советского Союза. В 1930 году афганские войска вытеснили с территории страны басмаческие банды Ибрагим-бека, совершавшие вооруженные вторжения  на советскую территорию, остатки банды были разгромлены советскими пограничными частями. 24 июня 1931 года в Кабуле был подписан советко-афганский договор о нейтралитете и взаимном ненападении сроком на 5 лет с автоматическим продлением. Это способствовало  расширению советско-афганских экономических связей. Но деспотичная власть  монарха не могла не вызвать негативную реакцию. 8 ноября 1933г в результате покушения Надир шах был убит, трон перешел его сыну Мухаммаду Захир-шаху. При новом короле состав правительства изменен не был, не изменились и основные направления политики режима. Советский союз оказал значительную помощь в создании национальной промышленности, были построены хлопкоочистительные предприятия на севере страны. Так же Советский союз оказал значительную помощь в развитии сельского хозяйства. 

Во второй половине 30-х годов во внутренней политике режима Захир-шаха появились националистические тенденции, воплотившиеся в широкую кампанию по пуштунизации общественно-политической жизни. Этим пыталась воспользоваться гитлеровская Германия, усилившая свое влияние в Афганистане. Учитывая выгодное геополитическое положение страны, немцы разрабатывали план вовлечения Афганистана в готовившуюся военную акцию против Британской Индии. Перед самой Второй мировой войной немцы пытались расширить свое влияние в Афганистане посредством экономической и военной помощи. Во время войны Захир шах умело маневрировал между Британией и СССР, которые в свою очередь сотрудничали друг с другом, что бы расстроить немецкие планы. В 1943 году Захир-шах выслал из Афганистана немецких разведчиков на которых указала разведка союзников. В 1946 г. к власти пришел новый кабинет во главе с Шах Махмуд ханом(дядей короля Захир шаха) со сменой кабинета появились новые веяния в общественно политической жизни Афганистана. Были объявлены свободные выборы , выпустили политзаключенных, которые угодили в тюрьму еще в довоенный период и прочие послабления. Требования оппозиционных сил на тот момент включали отмену экономических привилегий крупных монопольных объединений, демократизацию, принятие новой конституции, предоставление более благоприятных возможностей для средней и мелкой буржуазии. В 1947 году возникла политическая организация «Виш зальмиян» (Пробудившаяся молодежь). Членами этой организации были представители мелкой буржуазии, интеллигенции, чиновничества и другие. Стоит отметить что видным участником это организации был Нур Мухаммад Тараки человек который возглавлял левое радикальное крыло, он еще сыграет свою немаловажную роль в политической жизни Афганистана. Оппозиция требовала свободу печати, что бы свободно пропагандировать свои идеи. И в январе 1951 года правительство Афганистана идет на уступки и принимает новый закон который разрешает издание частных газет и журналов. Незадолго до этого закона стали складываться и другие оппозиционные группировки либерально демократического толка, основой формой их политической борьбы на рубеже 1940-1950-х годов стала их парламентская деятельность. В 1949 году в стране произошли выборы в парламент. И в нижней палате образовалась целая группа депутатов от оппозиции, объединившихся в Национальный фронт. Но их деятельность не принесла существенных изменений не в политическую не в экономическую жизнь страны. Деятельность оппозиции достигла остроты в мае 1952 года. На новых выборах в парламент, в отличии от прошлых они прошли совсем не свободно, власть  напрямую вмешалась в избирательную компанию в результате чего не один оппозиционный кандидат не получил депутатского мандата. В ответ оппозиция организовала демонстрацию протеста против фальсификации результатов выборов. К участникам демонстрации присоединилось столичное студенчество. В ответ на демонстрации власть закрыла частные газеты, оппозиционные группировки были разгромлены а их руководители арестованы или посажены в тюрьму.[footnoteRef:1]  [1: 	Гл. редкол. Р.Б. Рыбаков (пред.) и др  История Востока. В 6 томах. Том. 6.  Восток в новейший период 1945-2000/— М.: Вост. Лит., 2002 –с.467] 

		В начале 1950-х годов Афганистан стал активно вовлекаться в мировую политику . Из за начала «холодной войны» Афганистан снова вернулся к своей традиционной тактике балансирования между двумя мощными игроками. В 1953 году американский госсекретарь Джон Фостре Даллес выдвинул идею «северного яруса» мусульманских государств на Ближнем Востоке, включавшего и Афганистан. Эти страны должны были стать барьером против коммунизма. Он безуспешно убеждал Афганистан вступить в Багдадский пакт, подписанный в 1955 году. Президент Дуайт Д. Эйзенхауэр побывал в Кабуле в 1959 году. Американцы стали оказывать экономическую помощь стране, построили  бетонное шоссе, соединяющее Герат с Кабулом через Кандагар, в том числе крупный ирригационный проект в провинции Гильменд. Но в 60-х американцев отвлекла война во Вьетнаме, и их интерес к Афганистану стал угасать. Но и руководство СССР не теряло времени зря. В 1955 году Никита Хрущев нанес в Кабул визит, после этого визита СССР объявил о выделении Афганистану кредита , и в дальнейшем продолжал предоставлять кредиты, субсидии, техническую и военную помощь, а так же обучать специалистов. СССР наладил контакты с маленькой коммунистической партией- Народно-демократической партией Афганистана. Вскоре она разделилась на две фракции «Парчам» (знамя) и «Хальк» (Народ) . «Парчам» опирался на город. «Хальк» на село. Советский союз прилагал все усилия что бы эти две фракции не уничтожали друг друга. 
    В 1973 году в июле, когда Захир шах отдыхал в Италии. Дауд совершил бескровный переворот и сместил короля. Стоит отметить что Мухамед Дауд не был обделен властью. Будучи кузеном короля, Дауд занимал видные государственные посты(Министр обороны, внутренних дел и др) а так же в 1953 году стал премьер министром страны, но на этом посту он столкнулся с проблемами не решение которых привело его к отставке. Самая важная из них это отношения с Пакистаном. Будучи убежденным пуштунским националистом, М.Дауд занимал жесткую позицию политической и военной конфронтации с Пакистаном. И несмотря на то что конфликт в 1955г между двумя странами был улажен с помощью США, Ирана и Египта, он остался непреклонен, тем самым он нажил себе немало противников среди проамериканской настроенной части политической элиты Кабула, к тому же недовольной его политикой сближения с СССР. Стало ясно что пуштунская проблема «перегрелась». Внутри руководства созрело решение о решении данной проблемы, и первым шагом на пути нормализации отношений с соседом рассматривалось возобновление дипломатических связей и открытие границы. Это понимал и М. Дауд, согласившийся уйти в отставку. После переворота он упразднил монархию провозгласил себя президентом и премьером.  Он урезал свободу партий, студенчества. Закрыл частные печатные органы. Все демократические преобразования которые начал король Захир, были свернуты. В 1977 году Дауд продавил принятие новой конституции. Она превращала Афганистан в президентское однопартийное государство, в котором было позволено действовать только Партии национальной революции Дауда. Летом 1975 года Хекматияр и другие исламские лидеры при поддержке премьер министра Пакистана Зульфикар али Бхутто устроили серию восстаний, которые правительство без труда подавило. Их руководители были казнены, помещены в тюрьму или бежали в Пакистан, где их взяла под крыло пакистанская разведка. Большинство тех кто выжил Раббани, Хекматияр, Ахмад Шах Масуд , учились вместе в Кабульском университете, а затем сыграли немаловажную роль в борьбе против СССР.
   В конце концов Дауда постигла такая же участь как и его предшественников, он не смог филигранно лавировать между СССР и США. В апреле 1977 года в Москве Дауд подписал соглашение о развитии двусторонних отношений сроком на 12 лет. Однако его встреча с Брежневым закончилась ссорой. Брежнев потребовал от Дауда прекратить сближение с западом и выслать западных советников из страны, в ответ на это Дауд вспылил и заявил : что он президент независимой страны и расстанется со своими советниками, только когда сам решить , что в них больше нет необходимости.[footnoteRef:2] Дауд разворачивает внешне политический курс полностью на Америку. Американцы увеличили объем кредитов и субсидий. В январе 1978 года посольство США докладывало что отношения с Афганистаном превосходные.  [2: 	 Брейтвейт Р. Афган русские на войне М.: Аст. 2013.- с.53 ] 

  В апреле 1978 года в Афганистане снова происходит переворот, на этот раз коммунистический, новое правительство намеревалось в считанные годы превратить Афганистан в современное  социалистическое государство. Апрельская революция положила началу трагедии в Афганистане. Исповедуемый ими вариант марксизма был малоприменим в стране, ибо в Афганистане отсутствовал ключевой атрибут революции- городской пролетариат, но это не сильно беспокоило руководство партии, они считали что первоочередной задачей было захват власти и управление страной. Плюс ко всему партия с самого начала была разделена противоречиями между двумя ее фракциями Парчам и Хальк. Новые лидеры немедленно созвали Революционный совет- высший орган политической власти  Демократической республики Афганистан. Тараки был назначен главной государства и премьер министром, Кармаль стал его заместителем, Амин министром иностранных дел. 9 мая новое правительство  опубликовало программу радикальных социальных, политических и экономических  реформ. Основными целями было ликвидировать безграмотность, добиться равенства для женщин и положить конец этнической дискриминации. В июле 1978 года во время визита Крючкова в Кабул, Тараки посоветовал ему вернуться через год: тогда, по его словам, мечети будут пустовать. Это показывает как насколько новый режим оторван от реальности. Естественно что новая программа была непродуманной, и люди в основном в сельской местности были не подготовлены к ней. В городах и в сельских районах начались восстания против нового режима. Стоит сказать что новое правительство было чересчур решительным, как только выяснилось что методы убеждения не работают, оно начало безжалостно подавлять сопротивление. Под раздачу попали не только оппозиционеры, но и местные лидеры и муллы, которые в свою очередь не совершали никаких преступлений. В 1979 году происходит восстание в Герате, после этого восстания власти Афганистана осознали насколько шаткое у них положение. На сторону мятежников перешла даже армия которая до этого восстания считалась опорой НДПА. Во время восстания погибли даже советские советники. Советское руководство было очень сильно обеспокоено сложившейся ситуацией  и тогда впервые был поднят вопрос о вводе войск в страну, но данное решение было отложено. Вскоре восстание было подавлено. Тараки вызвали в Москву на переговоры. На переговорах Косыгин подчеркнул что афганское правительство не должно давать поводы для мысли будто оно может справится со своими проблемами лишь призвав советские войска. Это подорвет его авторитет в глазах народа, испортит отношения с соседними странами и ударит по престижу государства. Если советские солдаты окажутся в Афганистане, им придется сражаться с афганцами, чего афганский народ никогда им не простит. Тараки же на переговорах  безапелляционно заявил, что народные массы поддерживают правительство и реформы. Тараки пытался выпросить у советского руководства военную помощь в виде войск.  
   После переговоров СССР продолжил поставлять оружие и военную технику в Афганистан, но следовать данной тактике становилось все сложнее. Ибо руководство НДПА не присушилось к советам СССР. Партия продолжала репрессии против населения, и все так же была раздираемая внутренней борьбой между фракциями. И хотя ничего похожего на гератское восстание , мятежи по стране продолжались, бунтовала даже армия. Все эти мятежи были успешно подавлены правительственными силами. Тараки продолжал просить у Советского союза прислать войска. Но тем временем министерство обороны советского союза без лишнего шума начало принимать меры , связанные с возможностью боевых действий в Афганистане. В апреле 1979 года ГРУ создает специальный батальон, базирующийся в Ташкенте, весь личный состав батальона состоял из уроженцев среднеазиатских республик СССР а так же личный состав мог говорить на языке пушту и дари. 
Осенью 1979 года борьба между Хальк и Парчам достигла своего пика. Амин стал открыто выступать против Тараки, назначив своих родственников на ключевые посты во власти, на заседании в Политбюро он открыто обвинил его в пренебрежении обязанностями. 
Приход к власти Амина можно охарактеризовать фразой посла Пузанова «Амин всех нас оставил в дураках.»[footnoteRef:3] Громыко рекомендовал смириться с фактами и работать с Амином, пытаясь между тем отговорить его от наказания Тараки и сторонников последнего. Советские чиновники и военные советники должны выполнять свои обязанности как обычно. Советское правительство все больше тревожили донесения КГБ что Амин склоняется на сторону американцев. Но самым поворотным пунктом стало убийство Тараки. Эта катострофа стала не только личным провалом. Несмотря на то, что к афганским военным и гражданским организациям была прикомандирована масса советников, несмотря на всю экономическую, военную и политическую помощь, которую выделил Советский союз, правительство СССР и его представители в Кабуле оказались бессильны повлиять на ситуацию в столице Афганистана, они выглядели беспомощными. Их человек, Тараки, переиграли, и он заплатил за это жизнью. Советское влияние в Кабуле практически сошло на нет. Амин, победивший в борьбе за власть, вел дела ужасно и с удивительной жесткостью. Одной из главных движущих сил советской политики в следующие три месяца стало намерение поквитаться за унижение и восстановить контроль над ситуацией. Смещение Амина- при необходимости военным путем-теперь казалось вполне вероятным. Ситуация осложнялась тем, что Амин решил переориентироваться на запад. После потери Ирана в 1979 году, американцам нужен был новый плацдарм, что бы влиять на политику в Средней Азии. После смерти Тараки вариантов в любом случае оставалось все меньше. Решение вторгнуться в Афганистан прикрытое разговорами о самозащите и помощи дружественной стране, было, несомненно, серьезнейшей политической ошибкой. Но эта политика не была иррациональной и к моменту принятия окончательного решения в декабре 1979 года такой исход был практически неизбежен. Удивительно, но Амин не подозревал что Москва повернулась к нему спиной. До последнего момента он продолжал просить у СССР войска, чтобы помочь ему справиться с усиливавшейся оппозицией. 14 декабря 1979 года была создана Оперативная группа Министерства обороны СССР под руководством маршала Сергея Соколова. Группа постановила создать новую армию 40-ю в Туркестанском военном округе, под командованием генерала Тухаринова. Поскольку предполагалось, что задачи и размеры этих сил будут ограниченными, как и время, которое они проведут в Афганистане, их официально назвали «Ограниченный контингент советских войск в Афганистане» Благодаря героическим усилиям к концу дня  24 декабря 40-я армия была готова выступить. В полдень 25 декабря Устинов отдал приказ к выступлению. Ситуация  в Афганистане продолжалась запутываться. Амин перенес свою резиденцию из дворца Арк в центре Кабула во дворец Тадж-Бек. Дворец сам по себе был зданием прочным и его стены могли выдержать попадание артиллерийских снарядов. Дворец защищала рота личной охраны Амина, включавшая его родственников и доверенных людей. Руководство КГБ грезило об альтернативном решении проблемы: убийстве Амина. Такие попытки предпринимались, но ни одна не была доведена до конца. Вечером 27 декабря начался штурм дворца Тадж-бек штурм проводился силами «мусульманского» батальона  и спецназом КГБ. Штурм удался, как точно был убит Амин неизвестно. Возможно, он был убит преднамеренно, а возможно случайной очередью. По одной из версий, его застрелил Гулябзой перед которым была специально поставлена такая задача. (Гулябзой Саид Мохаммад политический деятель Афганистана во время конфликта между Хальк и Парчам принял сторону Тараки, в сентябре 1979 года был нелегально эвакуирован в Москву силами КГБ , ибо являлся политическим оппонентом Амина и его жизни угрожала прямая опасность) По мимо дворца силами советских войск было захвачено здание Генштаба, телецентр, здание МВД. Как только город был взят, по радио транслировалось обращение к народу Бабрака Кармаля. (Бабрак Кармаль член НДПА принадлежал к фракции Парчам, после апрельской революции был заместителем  председателя революционного совета, но уже летом того же 1978 года был отправлен послом в Чехословакию, на момент прихода к власти, был абсолютно подконтролен Советскому союзу) Самого же Кармаля в студии не было, он находился в Баграме под защитой КГБ. Советские лидеры поздравляли Кармаля с «избранием» на высшие партийные и государственные посты. Ворота кабульских тюрем были открыты и многие политзаключенные вышли на улицу. Но репрессии не прекратились, люди Кармаля начали сводить счет. Людей стали арестовывать, выносить приговоры и казнили людей на месте пулей в затылок. Естественно в числе первых жертв оказались гвардейцы Амина. Командиры подразделений, сохранивших верность Амина, были арестованы и вскоре тюрьмы снова перестали пустовать. СССР выразил протест, на что Кармаль ответил: «Пока вы не дадите мне размежеваться с хальковцами, единства в НДПА не будет, и правительство эффективно укрепляться не сможет»[footnoteRef:4] Задача 40-й армии и ее командующих в момент вторжения в Афганистан казалась ясной и достижимой. СССР вмешались что был положить конец ожесточенной вражде НДПА и вынудить коммунистическое правительство к радикальной перемене чрезвычайно непродуктивной политики. Перед армией не ставилась цель захватить или оккупировать страну. Она должна была занять города и зачистить дороги, а затем покинуть Афганистан, как только правительство и его армия будут в состоянии принять ответственность  за себя. По началу этот план выглядел внятной стратегией, но в итоге оказался лишь непрактичным пожеланием. Советское руководство хорошо понимало, что проблемы Афганистана можно решить только политическими средствами, и Андропов с самого начала доказывал, что режим не удержится на советских штыках. Но СССР также надеялся, что афганский народ в итоге примет обещанные перемены: стабильное правительство, законность и правопорядок, улучшение здравоохранения, сельскохозяйственную реформу, экономические развитие, образование для мужчин и женщин. Однако большинство афганцев предпочло жить своим умом и не намерено отказываться от традиций под давлением кучки иностранцев безбожников и доморощенных неверных. Как русские, так и афганцы понимали, что однажды советские войска отправятся домой. Афганцам же придется жить в этой стране и друг с другом еще много лет после того, как последний русский солдат вернется домой. Даже тем афганцам, что поддерживали правительство в Кабуе, молчаливо соглашались с присутствием русских или даже приветствовали их приход, всегда приходилось прикидывать , что станется с ними после ухода советской армии. [3: 	 Гай Д. , Снегирев В. Вторжение неизвестные страницы необъявленной войны. –М.: ИКПА 1991 –с.44]  [4: 	 Брейтвейт Р. Афган русские на войне М.: Аст. 2013.- с.137] 

   Как и другие войны с повстанцами, афганская кампания была лишена детально спланированных сражений и масштабных наступательных операций, побед, поражений и стремительных отступлений. Она не давала простора для полководческого искусства в обычном смысле и дело не в том, что генералы все еще мыслили категориями Второй мировой войны. Они ошибочно полагали,  что если армия хорошо подготовлена к полномасштабной войне, она сможет без серьезной адаптации успешно вести и локальную войну. И хотя у советских командиров был перед глазами опыт американцев во Вьетнаме, они не проработали заранее столкновения с малыми, легковооружёнными и чрезвычайно мобильными группами целеустремленных бойцов, знакомых со сложной местностью. Афганистан это идеальная страна для партизанской войны главной конечно же причины это горы покрывающие четыре пятых территории страны тянутся с востока на запад: От Памира , где сходятся Таджикистан, Индия, Пакистан и Китай, практически до иранской границы, лежащей за Гератом. Горы рассекают Афганистан с севера на юг и делят афганцев на нередко враждебные друг другу группы, говорящие на разных языках, имеющие разную культуру, а на протяжении больше части своей истории- еще и разные религии. Главной задача каждой из сторон была очень простой: перерезать каналы снабжения противника. Все топливо, технику, боеприпасы и большую часть провианта советским войскам доставляли грузовики из СССР. Моджахеды же получали большую часть оружия, боеприпасов и прочего через горы из Пакистана. Поскольку сражения шли за дороги и тропы. Советские войска и моджахеды активно использовали мины. Моджахеды избегали сражений и наносили удары из засады, когда преимущество было на их стороне. Иногда они заходили и дальше и нападали на военные гарнизоны и авиабазы, а к концу войны пытались даже захватить города. Но пока в Афганистане оставались советские войска, по стране перемещались автоколонны, главные дороги оставались открытыми и не один сколько нибудь  крупный город не попал в руки моджахедов. Советские же войска в свою очередь, устраивали налеты на кишлаки, наносили удары по горам, чтобы разрушить базы и разогнать боевиков, а так же устраивали засады и минировали тропы. 
   Но не будем сильно углубляться в специфику афганской войны. Сосредоточимся на аспектах которые важны для нашего исследования. Американцы конечно пристально следили за тем, что затеяли русские в Афганистане. Самым надежным их источником была спутниковая разведка, позволявшая отслеживать изменения дислокации советских войск. Однако американцы осознавали, что очень слабо представляют себе причины этих перемещений. 17-го сентября 1978 года помощник президента по вопросам национальной безопасности Томас Томсон направил своему шефу Збигневу Бжезинскому меморандум « Что Советский Союз делает в Афганистане» Отвечал он на этот вопрос так: «Мы не знаем». [footnoteRef:5] . К осени , по  оценке американской разведки , советских сил в Афганистане по прежнему хватало только для защиты советских граждан, но не для покорения страны. Тем не менее американцы начали готовить резервные планы на случай, если русские все же вторгнуться в Афганистан. Позднее аналитиков обвиняли в некомпетентности: они якобы не смогли предсказать вторжение. Анализ развединформации, проведенный позднее ЦРУ, показал что у этого провала есть простое объяснение: советские власти сами до последней минуты были не уверены, стоит ли вводить войска, когда и в каком количестве, так что для прогноза просто не было надежной основы.  [5:  Брейтвейт Р. Афган русские на войне М.: Аст. 2013.- с.145] 

	Естественно что Западный мир осудил вторжение Советского Союза, ибо он нарушил нормы международного права, заявления о том что советские войска были приглашены афганцами считались вымыслом. Больше всего конечно переживали Соединённые Штаты Америки. После провала в Иране и захвата американских дипломатов, президент Картер рвался в бой. Он заметил своему советнику: «Из –за того, как я повел себя в иранской истории, люди думают что у меня кишка тонка хоть что то сделать. Вы удивитесь, когда узнаете, каким жестким я намерен быть».[footnoteRef:6]  [6:  Брейтвейт Р. Афган русские на войне М.: Аст. 2013.- с.147] 

   До середины 80-ых советскому союзу сопутствовал успех, войска заняли все города и формально контролировали всю территорию страны, слово формально здесь ключевое, ибо как уже говорилось в этом параграфе целью войны было перерезать пути снабжения. Вооружение моджахедов было слабое. А противостоять атакам с воздуха у них не было никакой возможности. США естественно следили за ситуацией в Афганистане, но больше всего их беспокоила на тот момент ситуация в Латинской Америке, и возможности помочь боевикам у них не было. Плюс к ко всему отношения с Пакистаном , после прихода к власти Зии уль Хака были отвратительны. В конце 1982 года ситуация стала меняться. Беженцы из Афганистана бежали в соседнюю страну - Пакистан, более 1/5 населения Афганистана сосредоточилось в северо западной пограничной провинции Пакистана. Создавая целые города из глинобитных хижин. Главный закон современной партизанской войны гласит, что ни одно повстанческое движение не может выжить, если у бойцов нет надежного убежища. Без Пакистана о продолжительном сопротивлении не может быть и речи и именно в Пакистане афганцы стали устраивать свои лагеря а позже получать и поддержку. Советское руководство прекрасно об этом знало и давило на Зию уль Хака с двух фронтов. 1-ое они помогали наращивать индийскую военную группировку на восточном фланге Пакистана ,а второе начались удары по базам моджахедов на западной границе. По словам генерала Арефа, который в то время служил начальником штаба у Зии уль –Хака, давление настолько усилилось , что даже пакистанские генералы убеждали диктатора порвать с моджахедами. « Советы утверждали, что Пакистан, вооружающий афганцев, в техническом смысле воюет с Советским Союзом» - говорит он. Советские  самолеты вторгались в пакистанское воздушное пространство, бомбили приграничные города и убивали пакистанских граждан вместе с афганцами. « В Пакистане создавалось психологическое впечатление, что мы заслуживаем такого наказания, потому что поддерживаем моджахедов в борьбе со сверхдержавой. 
Приход к власти в СССР М.С Горбачева в 1985 году внес значительное изменение в советскую политику в Афганистане и в ситуацию в нем самом. Наряду с расширением военных действий новое советское руководство стало разрабатывать пути политического выхода из афганского тупика как в международном плане, так и посредством изменения внутренней политики и политической системы в ДРА. Так же набирал силу мирный процесс урегулирования афганского конфликта. Усилия СССР и США на этом пути увенчались успехом. 14 апреля 1988 года были подписаны Женевские соглашения между кабульским режимом и Пакистаном. В соответствии с Женевскими соглашениями 15 мая 1988 года Советский Союза начал выводить свои войска из Афганистана и 15 февраля 1989 года вывод был завершен.




































1.2 Гражданская война в Афганистане с 1989-1994

14 апреля 1988 года были подписаны Женевские соглашения между кабульским режимом и Пакистаном. Гарантами их выполнения стали СССР и США. Причем лидеры афганской оппозиции не были допущены к переговорам. Соглашение предусматривали обязательства обеих сторон «уважать суверенитет друг друга и не вмешивать во внутренние дела». Гранаты, со своей стороны, обязались « воздерживаться от любой формы вмешательства во внутренние дела Афганистана и Пакистана». В соответствии с Женевскими соглашениями 15 мая 1988г. Советский Союз начал выводить свои войска из Афганистана. Он повлек за собой серьезное изменение ситуации в Афганистане. Оставшись один на один с оппозицией, Наджибулла был вынужден заняться консолидацией государственной власти, разъедаемой коррупцией, клановой и внутрипартийной борьбой, личными амбициями лидеров НДПА. 
  (Наджибулла пришел к власти в ноябре 1986 года сместив Бабрака Кармаля, передача власти наконец то была мирной, стоит отметить что Наджибулла прекрасно осознавал в какой трудной ситуации он находится. 30 декабря 1986 года на пленуме ЦК НДПА Наджибулла выступил с докладом тем самым он провозглашал политику национально примирения, целью которой было установления мира , прекращение войны, говоря простым языком это было как мертвому припарки. Политику национального примирения надо было проводить еще до ввода советских войск, но всякое действие лучше бездействия. 15 января 1987 года Наджибулла призвал оппозицию прекратить огонь, но лидеры оппозиции отвергли это предложение ибо Alea jacta est. Оппозиция не могла пойти на мир с Наджибуллой , в стране шел джихад против неверных (советские войска) и безбожников( Правительство) 
	Исламская оппозиция выступила с осуждением Женевских соглашений, считая кабульский режим нелегитимным и не имеющим права представлять интересы страны. В апреле 1989 года лидеры исламской оппозиции сформировали в Пешаваре « переходное правительство Афганистана» во главе президентом С. Моджаддиди и премьер министром А. Саяфом. Формирование данного правительства проходило под четким контролем начальника межведомственной разведки Пакистана генерала Хамида Гуля и на субсидии Саудовской Аравии. Тем временем политическая ситуация в стране продолжала ухудшаться. Стоит отметить важный факт что после ухода из Афганистана русские со своей стороны продолжали снабжать Кабул продуктами, топливом , боеприпасами и военной техникой. Афганская армия полностью зависела от советских поставок и могла успешно сражаться с моджахедами лишь до тех пор, пока хватало этих боеприпасов. 
	В марте 1990 года произошел мятеж который возглавил министр обороны Шахнаваз Танай, однако мятеж был подавлен в тот же день, генерал и его соратники бежали в Пакистан, где присоединились к Хекматьяру.
К концу лета 1990 года силы правительства повсеместно перешли к обороне. Ахмад шах Масуд командовал армией из двадцати тысяч человек, и уже имел в своем распоряжении танки и артиллерию. 
	В первой половине 1991 года правительство контролировало всего 10%  территории Афганистана. Хост попал в руки мятежников, боевой дух армии был на нуле, и солдаты повсеместно дезертировали.  Шеварднадзе и Крючков по прежнему сопротивлялись предложениям прекратить снабжение Наджибуллы. Но в декабре 1990 года Шеварднадзе ушел в отставку, а Крючков был арестован после путча в августе 1991 года. У Наджибуллы больше не осталось высокопоставленных покровителей в советском правительстве. Советский союз сам оказался на грани экономического и политического краха. Афганский чиновник, побывавший в Москве в то время, заметил : « Мы видели все эти пустые магазины в Москве, длинные очереди за буханкой хлеба и думали : что же русские могут дать нам?. [footnoteRef:7]Ельцин же не был намерен тратить деньги на смягчение последствий катастрофической советской политики. Его чиновники начали открыто говорить о том, что от Наджибуллы следует избавиться и поддержать правительство исламистов. Осенью Наджибулла с горечью написал Шеварднадзе: «Я не хотел быть президентом. Вы меня уговаривали, настойчиво просили, обещали поддержку. Теперь меня и Республику Афганистан бросают на произвол судьбы. Как это понять? В декабре 1991 года представители КГБ наконец покинули Кабул и отказались от своих давних притязаний на контроль над афганской политикой. Еще до распада Советского Союза Ельцин и его люди начали напрямую взаимодействовать с лидерами моджахедов, стремясь вырвать внешнюю политику из рук Горбачева и его правительства. [7: 	 Брейтвейт Р. Афган русские на войне М. Аст. 2013 с. 363
] 

	В январе 1992 года правительство Ельцина прекратило поставку военного снаряжения и топлива режиму Наджибуллы. Разложение распространялось очень быстро. Авиация Наджибуллы,  его самое эффективное орудие против моджахедов, была прикована к земле из за отсутствия топлива. Мятежники же, как и прежде, получали припасы из Пакистана. Они начали захватывать крупные города и все чаще проводили теракты в самом Кабуле. В январе 1992 года, через пять лет после объявления политики национального примирения, Наджибулла публично обвинил Советский Союз в бедствиях, постигших Афганистан, и назвал день вывода советских войск Днем национального спасения. Но его правительство было уже не спасти. 12 августа Наджибулла вызвал старшего российского военного советника генерала Лагошина и сообщил, что он и его коллеги должны немедленно покинуть страну. Мятежники вскоре захватят власть, и сам он продержится на посту президента не больше пяти дней. Наджибулла прибавил, что хотя СССР предал его, он считает своим долгом отправить военных советников домой. Наджибулла попросил убежища в штаб-квартире ООН в Кабуле. Оставлять людей в Кабуле уже не имело смысла и Россия решила эвакуировать посольство. Теперь твердой власти в Кабуле не было. Генерал Дустум, ранее  один из самых эффективных командиров Наджибуллы, двинулся на Кабул вместе с Масудом и Хекматияром. Но их союз оказался непрочным. Вражда между моджахедами вспыхнула с новой силой. За девять лет советского присутствия Кабул пострадал мало. Теперь же большая часть города была уничтожена беспорядочными бомбардировками, а его население подвергалось грабежам, изнасилованиями и убийствам. К 1996 году, по оценкам погибли около сорока тысяч жителей города. 28 апреля 1992 года вооруженные отряды оппозиции (Дустома и Масуда) без боя вошли в столицу, затем город был поделен между четырьмя военно политическими группировками моджахедов: северо-западная и центральная часть отошла к А.Ш. Масуду, в юго западной разместилась шиитская партия «Вахдат- и ислами(«Исламское единство»), созданная  в 1990 г. на базе проирансских шиитских группировок во главе с А. Мазари, район столичного аэропорта был занят отрядами генерала А.Р. Дустома, в южных пригородах укрепился Г. Хекматьяр. 

	Афганистан был провозглашен Исламским государством Афганистан. В первые же дни были сформированы новые высшие органы государственной власти- Совет Джихада, куда вошли лидеры крупнейших группировок моджахедов, и Руководящий совет. В соответствии с ранее достигнутой договоренностью на время переходного периода 6 месяцев до всеобщих выборов была установлена должность сменяемого президента. Первым главой государства был назначен С.Моджаддиди. Через два месяца его сменил Б.Раббани. В новом правительстве были представлены семь партий пешаварского альянса и две шиитские партии. Премьер министром был назначен соратник Хекматьяра А.С. Фарид. Однако это правительство обладало весьма ограниченным территориальным контролем. В новом государстве формально была создана правительственная армия, и А.Ш. Масуд получил пост министра обороны, но на практике все партии сохранили свои вооруженные формирования. Большая часть провинций осталась под властью или находилась в зоне влияния местных полевых командиров. Уже летом 1992 года в Кабуле начались вооруженные столкновения между группировками за передел власти. Основная борьба развернулась между Б.Раббани и Г. Хекматьяром. В этот же момент в Кабуле вспыхнули бои между шиитами патии «Вахдат-и ислами» и отрядами Исламского союза за освобождение Афганистана А.Саяфа. В декабре 1992 года Б. Раббани отказывается передать власть следующему президенту и созывает в Кабуле так называемый Совет особо уполномоченных и компетентных, который избрал его президентом страны сроком на два года. Однако стоит отметить, лидеры большинства группировок бойкотировали заседание Совета, поэтому продливший полномочия Б.Раббани оказался нелегитимным президентом, это факт стал причиной  новых  столкновений. Весной 1993 года военная борьба обострилась еще более. Сложились две противостоящие друг другу группировки , в формировании которых не последнюю роль сыграл этнический фактор. В одной из них объединились узбек Дустом, таджик Масуд и лидер исмаилитов Надери. 

Эта коалиция поддерживала таджика Раббани и заявляла, что выражает интересы национальных меньшинств севера. Во вторую коалицию входили фундаменталисты пуштуны Хекматьяр и Саяф, к ним также примкнула шиитская партия «Вахдат- и ислами». Одновременно с периодическими боями, предпринимались новые попытки сформировать органы центральной власти мирным путем. В апреле 1993 года в Джалалабаде собрались руководители моджахедов(кроме Раббани и Халеса). Встреча приняла крайне драматический характер, ибо становилось ясно что при негативном исходе то есть в случае отказа ее участников достичь согласия, грозила новая вспышка вооруженных столкновений. В конечном счете было подписано Джалалабадское соглашение, по которому основные партии (кроме партии Дустома) разделили посты в новом правительстве. В июне 1993 года такое правительство было создано во главе с премьер министром Г.Хекматьяром.
В условиях усилившейся борьбы различных группировок в Афганистане нарастала фрагментация власти. Кроме центрального правительства, созданного на фракционной основе, в стране возникли региональные и локальные очаги власти, степень лояльности которых кабульскому правительству зависела от политических позиций и партийной принадлежности местных лидеров. Северо-восточные провинции находились под контролем А.Ш.Масуда. Эти провинции были лояльны Кабулу, но Масуд при этом пользовался самостоятельностью в вопросах управления территориями. Другой крупный очаг региональной власти появился в четырех северных провинциях (Кундуз, Джаузджан, Балх, Фарьяб) под контролем Дустома с центром в г. Мазари-Шариф. Здесь он создал полноценную структуру государственных органов , не зависимую от Кабула. Еще один региональный центр власти возник в провинции Герат на западе Афганистана, где полевой командир Исмаил Хан создал свою администрацию. Исмаил Хан в отличии от Дустома сохранил лояльность Кабулу, но так же как А.Ш. Масуд достиг известной степени независимости в управлении подконтрольными территориями. В ряде других регионах правили отдельные полевые командиры, формально связанные с той или иной политической группировкой.
  
 Таким образом, после прихода к власти в Кабуле моджахедов в результате победы «исламской революции» децентрализация власти, которая  началась еще в период правления Б.Кармаля и Наджибуллы, значительно возросла.





























1.3 Религиозные движения политического ислама среди пуштунов Афганистана и Пакистана.


В суннитском исламе, в среде арабов проживавших на Аравийском полуострове в XVIII веке зарождается новое идейное течение – ваххабизм (от имени его основателя Мухаммада ибн-Абд-аль-Ваххаба). При этом, само учение «чистого» ислама, не было разработано лично Мухаммадом Аль-Ваххабом, а опиралось на доктрины основанные его предшественниками, в частности Ибн Ханбалом (780-855), Ибн Батта (ум. в 997 г.), Ибн Хазм (994 - 1063), Ибн Акил (ум. в 1119) и Ибн Таймия. Особое значение в этом ключе, имеют труды Ибн Таймии. Являясь непримиримым противником всех новшеств в исламе, он в течении всей жизни вел борьбу против всех течений, в особенности против религиозных философских школ ислама как в суннитском, так и шиитском течении. В области политики Ибн Таймийа был сторонником единства государства и ислама, так как без могущественного государства ислам как религия может оказаться в опасности, а без шариата государство может скатиться к тирании. Ваххабизм способствовал объединению арабских племен Аравийского полуострова под эгидой саудовской династии и ныне суннитский ислам в форме ваххабизма является государственной религией Саудовской Аравии. Последователи экстремистского крыла в ваххабизме проповедуют крайнюю нетерпимость не только к представителям других вероисповеданий, но и к своим единоверцам-мусульманам, отошедшим, по их мнению, от исполнения предписаний Аллаха. Они, объявляя себя непримиримыми борцами за «чистоту» веры, считают кафирами (неверными) всех мусульман, не принимающих их учения, поэтому требуют вести с ними священную войну. Идея борьбы за чистоту ислама стала находить своих приверженцев в Юго-Восточной Азии, Африке и полуостров Индостан. На территории Британской Индии по своей сути ваххабистским было движение, возглавляемое Саидом Ахмадом Барелви. В свое время, он побывал в Мекке и ознакомился с положениями учения Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба. Вернувшись в Индию, он собрал своих сторонников и, в 1824 году, объявил джихад колониальным властям. В 1830 году они заняли Пешавар и создали там свое государство. Несмотря на подавление этого и других восстаний англичанами, последователи Ибн Абд аль-Ваххаба стали постоянной угрозой присутствию англичан в Индии, и длительное время возглавляли антиколониальную борьбу в регионе.
Сложность в определении принадлежности индийских исламистских радикальных движений, придает то обстоятельство что с одной стороны, они представляли собой суффисткое братство, а в среде салафитского (ваххабистского) ислама это считается нововведением, от которого необходимо избавляться. С другой стороны и школа Барелви и появившаяся на Севере Индии конкурирующая с ней школа Деобанди, проповедовали за обновление ислама, что позволяет говорить о их принадлежности к ваххабитам. В целом, радикальный исламский экстремизм и процессы его становления в Британской Индии, на сегодняшний день являются вопросом дискуссионным. Тем не менее, крайне важно подробней изучить школу Деобанди, поскольку из ее среды выйдут представители движения «Талибан». 
Главной особенностью школы Деобанди является ее нетерпимость не только к представителям иных конфессий, но и к другим течениям в исламе.[footnoteRef:8] В период Советско-афганской войны, когда беженцы, преимущественно пуштунского происхождения, принимались пакистанской стороной, в системе специальных лагерей помимо проблемы обеспечения продовольствия, возникли вопросы образования и проживания многочисленных детей сирот, чьи родственники погибли в войну. [8: 	 Мурадян И.М. Проблемы безопасности в ближнее-восточной политике США. М., 2003. С. 264.] 

Организованное обучение детей афганских беженцев в Пакистане началось к середине 80-х гг. XX века. Инициатива принадлежала Министерству внутренних дел Пакистана, которым тогда руководил Насируллах Бабар, а финансирование обеспечивали прежде всего США. Обучение было бесплатным. Преподавание поручили учителям деобандийской школы. В частности, лидеры деобанди, прежде всего Миан Туфаил Хан, добились того, что в основу обучения были поставлены принципы, изложенные основателем их общины Абу-л-Ала Маудуди в двух книгах: "Исламская система воспитания" и "Исламская система воспитания и активные меры по ее внедрению в Пакистане", изданных в 1963 и 1957 гг.[footnoteRef:9] Эти медресе школы Деобанди и будут выпускать молодых талибов в начале 1990-х гг. [9: 	 Бенси Дж. Откуда взялись талибы? Генезис исламского радикализма // Фергана. Информационное агентство. URL:  http://www.fergananews.com/articles/509 (дата обращения 5.05.2013)] 
























ГЛАВА 2. ТАЛИБАН НА ПОЛИТИЧЕСКОЙ АРЕНЕ АФГАНИСТАНА И  ПОЛИТИЧЕСКИЙ КРИЗИС В СТРАНЕ

2.1 Появление движение «Талибан» в Афганистане

Гражданской войне в Афганистане положило конец движение «Талибан»
  К осени 1994 года времени первого появления движения Талибан в Афганистане, обстановка в стране была крайне нестабильной. Продолжались боевые действия между различными группировками моджахедов, боровшихся за передел власти, страна фактически была расколота на множество больших и малых автономий, где полевые командиры правили оп собственным понятиям. Правительству Б.Раббани так и не удалось взять под свой контроль всю территорию Афганистана. Такая ситуация конечно же не устраивала главных союзников моджахедов- Пакистан, Саудовскую Аравию и США , которые на протяжении долгих лет оказывали им мощную помощь в борьбе с режимом НДПА. Особое недовольство вызвало конечно же то , что правительство Б. Раббани все больше склонялось к сотрудничеству с Россией, Ираном и Индией. Поэтому Исламабад принял решение пустить в ход своего давнего фаворита Гульбуддина Хекматьяра, он был взлелеян и поддержан пакистанской Межведомственной разведкой в надежде на то что после падения коммунистического режим он придет к власти в стране и обеспечит стратегические интересы Пакистана в регионе. Но к несчастью Исламабада ставка на Хекматьяра не оправдалась, его отряды увязли в боях с правительственными войсками, так и не смогли взять Кабул, а сам он заслужил ненависть жителей Кабула, за ракетные обстрелы столицы. Стало ясно, что Хекматьяр не только не в силах захватить Кабул но и не может объединить и поднять пуштунов против господствующего режим таджиков[footnoteRef:10]. С выводом советских войск джихад как «священная война» против неверных по существу был завершен. Началась междоусобная борьба за власть, принявшая  межэтнический характер, за контроль над отдельными районами Афганистана, за передел собственности. Если наиболее « жирные куски пирога» достались удачливым и обладавшим большой военной силой лидерам танзимов и их окружению, то значительная часть бойцов моджахедов оказалась обделенной. Они не получили ни важных постов, ни богатых наделов, ни других источников доходов. Простые воины моджахеды были крайне недовольны , что их вчерашние «братья по оружию» заняли высокие государственные посты, поселились в виллах и т.д. Не случайно в проталибской брошюре «Талибан из медресе к власти» лидеры моджахедов и их соратники обвинялись в том, что придя к власти, они первым делом занялись так называемым  « справедливым дележом трофеев» и растаскивая национальное достояние по своим вотчинам.  [10: 	 Сикоев Р. Талибы М. Крафт+  2004г  с-81] 

	Итак, простым воинам моджахедам не осталось ничего другого, как отправится в свои родные дома или медресе или же возвратится в лагеря для беженцев в Пакистане, последний вариант был конечно лучше всего, ибо была возможность получать гуманитарную помощь. Из числа таких недовольных вскоре выделилась группа, в которую вошли бывшие полевые командиры среднего и низшего звена. В состав входили: Мухаммад Омар, Мухаммад Раббани, Мухаммад Гаус, Муххамад Хасан, Вакиль Ахмад и др. Всего около 30 бойцов. Известно, что какое то время группировка Мухаммада Омара пыталась найти сильных покровителей, которым они были готовы предложить свои услуги в качестве боевой единицы, о чем свидетельствует следующий факт. В начале сентября 1994 г Мухаммад Раббани с несколькими сопровождающими прибыл в Кабул, где был принят президентом ИГА Б. Раббани. Видимо, президент Бурхануддин Раббани, видя в талибах союзников в борьбе с Г. Хекматьяром , обещал им всяческую поддержку. Весной 1998 г. выступая в Пешаваре на встрече с членами Исламского общества Афганистана (ИОА) Б.Раббани признал, что «талибы, выступившие в то время под флагом «оплота благодеяния» обратились ко мне с просьбой и я, идя навстречу их требованиям, выделил им определенны средства из госбюджета. Однако позже они отступили от своих целей и стали орудием иностранцев.[footnoteRef:11] Когда и как пакистанская разведка вышла на эту группировку, неясно. Исламабад не особо верил в боевую мощь талибов и их способность осуществить его политические планы, пытаясь подключить их то к союзу с Дустомом, то к альянсу с Г. Хекматьяром. Но точно известно что первое столкновение талибов с моджахедами произошло в октябре 1994 года в пограничном пункте Спинбулдак. Отряд талибов численностью 200 человек ( по другим данным 30) был переброшен через пакистано-афганскую границу, атака талибов была поддержана артиллерийским огнем пакистанских пограничников. Талибы захватили склад вооружений и боеприпасов , принадлежавшем ИПА. Далее события стали развиваться стремительно 2 ноября талибы захватили древнюю столицу Афганистана Кандагар. Правда есть версия что талибы просто купили город у командующего силами моджахедов генерала муллы Накибуллы, подчинявшегося президенту Б. Раббани, за 1,5 миллиона долларов. После взятия Кандагара началось триумфальное шествие Талибана по стране, которое с каждым днем обрастало новыми членами, плюс ко всему талибы объявили джихад режиму Б. Раббани.  [11: 	 Сикоев Р. Талибы М. Крафт+  2004г с-89] 

	Только Пакистанская разведка и профессиональные армейские офицеры  могли в короткий срок превратить анархичную массу талибов смогли превратить в боеспособную и организованную армию. Продвигаясь к столице, талибы на своем пути громили противостоящие им силы, один за другим захватывая крупные провинциальные центры. 27 сентября 1996 года талибы вступили в Кабул. В последующие годы 1997 -2000 талибы смогли установить свою власть почти на 90% территории Афганистана. Однако к концу 2001г им так и не удалось сломить сопротивление Ахмад Шаха Масуда, который продолжал удерживать районы Панджшира.
    После ухода СССР политическая и военная карьера Масуда шла в гору. Но неустойчивые союзы времен гражданской войны и обстоятельства, восхождение «Талибана» все чаще вынуждали его переходить в оборону. Атаки авиации выдавили его из Кабула. Масуд по прежнему умело сражался и пользовался поддержкой Ирана, Узбекистана и России. Масуд возглавил Объединенный исламский фронт спасения Афганистана(Северный альянс) собравший под свои знамена лидеров разрозненной оппозиции. Они представляли примерно десятую часть территории страны, все еще свободную от влияния «Талибана». Несмотря на эти неудачи, Россия укрепляла свои связи с Масудом. В феврале 1994 года представители России приехали в Афганистан на секретные переговоры с Масудом. В 1998 году Масуд отправил в Москву своего министра иностранных дел Абдуллу Абдлуллу для обсуждения военно технического сотрудничества и военной помощи. Его представители встретились с начальником Генштаба генер генералом Квашниным, помощником Ельцина Севостьяновым и замминистра иностранных дел Пастуховым. В 2000 году снова начались боевые действия. Талибы задействовали против Масуда танки и авиацию, и хотя ему все острее не хватало техники и боеприпасов, он смогу отбить атаки. Весной того же года «Талибан» объявил России джихад. В октябре Масуд встретился в Душанбе с российским министром обороны маршалом Сергеевым. Россия согласилась снабжать его оружием и боеприпасами. Талибы тут же выступили с предупреждением: «Россия должна прекратить вмешиваться во внутренние дела Афганистана, иначе это принесет ей много бед и приведет к тяжким последствиям». В декабре 2000 года по предложению России и США Совет Безопасности ООН оставил в силе санкции в отношении режима талибов. В апреле 2001 года Масуд побывал в Европарламенте в Брюсселе и попросил помощи в борьбе с «Талибаном» В начале сентября 2001 года журналист « Нового времени» Аркадий Дубнов жил в гостинице в Панджшерском ущелье, ожидая интервью с Масудом. Дубнов наладил с ним контакт, когда приехал в Афганистан в 1993 году. В одном номере с Дубновым жили два арабских журналиста, которые тоже собирались взять интервью у Масуда. 9 сентября арабы добились встречи и убили Масуда: взорвали бомбу, спрятанную в телекамере. Утверждалось, что это марокканцы из лондонского информагентства. Поэтому дело взялся расследовать Скотланд-Ярд, следователи из которого допросили Дубнова. Но из за отсутствия достаточных улик следствие прекратили.



























2.2 Исламский эмират Афганистан

Первый шаг по пути формирования своей власти талибы предприняли задолго до занятия ими Кабула. 3 апреля 1996 года в Кандагаре лидер талибов Мухаммад Омар был провозглашен «повелителем правоверных» Мухамад Омар происходил из кандагарских пуштунов. Родился в семье сельского муллы, по одним данным в Панджвайи, недалеко от Кандагарa, по другим данным в деревне Сангихисар где окончил  медресе и даже был имамом местной мечети. Но так же есть и другая версия в которой говорится что М. Омару не удалось получить полного религиозного образования из за войны с «неверными». Существует так же несколько версий относительно участия М. Омара в войне. По одной из версий он сражался в отрядах лидера «Движения исламской революции Афганистана» маулави Мухаммада Наби Мухаммади. По другой –был командиром отряда моджахедов из «Исламской партии Афганистана» маулави Мухаммада Юнуса Халеса. В ходе войны был ранен, лишился одного глаза. Присвоение мулле Омару титула «Амир уль- муминин», который прежде всего ассоциировался с военным управлением, четко обозначило вектор политических амбиций верхушки движения «Талибан» , направленный на создание в Афганистане военно-теократического режима. 
 После овладения столицей талибы объявили , что теперь Афганистан будет называться «Исламским Эмиратом Афганистан» Концепция этого нового государственного образования в трактовке талибской религиозно политической элиты была очень проста и сводилась к следующему. Ислам не указывает какой – то конкретной формы государственного устройства. Единственное, чего требует ислам,-это создать такой общественный строй, который бы обеспечил благополучие людей. Поэтому нет никакой необходимости изобретать какие то новые государственные формы. Существует образец для подражания-«первое исламское государство, созданное в Медине пророком Мухаммадом», в котором он одновременно был и духовным лидером и главой государства.[footnoteRef:12] Что касается парламента( «шура») и его функций в новом государстве, талибское руководство склонялось к тому, чтобы этот орган власти обладал только консультативно-совещательными функциями, а никак не законодательными. Талибские идеологи утверждали, что каждому мусульманину уже ниспосланы божественные указания в виде шариатского  свода законов.  [12: 	 Сикоев Р. Талибы М. Крафт+  2004г  с-106] 

	Состояние афганской экономики после многолетней междоусобной войны, когда каждый правитель и его окружение больше заботились о собственном благе, нежели о нуждах народа. Моджахеды в свое время обвиняли  в разорении страны «советского агрессора», однако большинство эмигрантских изданий, отражавших позиции самых разных политических сил, сходились на том, что ущерб, причинный афганской экономике за годы правления моджахедов «ничуть не меньше, чем урон, нанесенный агрессией»[footnoteRef:13] Стоит отметить что талибы предприняли ряд практических шагов, которые способствовали оживлении экономики. Они покончили с произволом полевых командиров, каждый из которых контролировал небольшую территорию и на этой территории занимался поборами, препятствовал свободе торговли и передвижению товаров [13: 	 Сикоев Р. Талибы М. Крафт+  2004г  с-133] 

	Назвав подконтрольную территорию Исламским Эмиратом и начав процесс исламизации, талибы объявили, что отныне жизнь общества будет строится на принципах «исламской экономики» Что под этим подразумевалось не разъяснялось. Судя по публичным выступлениям руководства талибов, газетным публикациям и практическим шагам, талибы стали использовать хорошо известную в мусульманском мире так называемую «исламскую социально-экономическую доктрину» основные положения которой в интерпретации их руководства, подкрепляемые  ссылками на соответствующие суры Корана и хадисы. Талибы например предприняли шаги по возвращению частных владений их прежним владельцам. Так же по мнению талибских улемов считалось серьёзным преступлением обман при торговле и ростовщичество. Талибские идеологи утверждали , что главной заботой властей остается обеспечение социального равенства. 
	Обосновывая широкое применение исламских налогов как регулятора концентрации капитала в одних руках, они говорили, что именно налоги не позволяют капиталу оставаться втуне, а заставляют его владельца активно вкладываться средства в экономику и помогать братьям –мусульманам. При анализе экономической политики Талибов возникает вопрос за счет каких средств, не считая иностранную военно-финансовую поддержку и гуманитарную помощь, талибы умудрялись вести военные действия, содержать государственный аппарат и даже декламировали намерения поднять экономику страны. Талибы утверждали что им удалось, наладить фискальную систему и несмотря на разруху в стране собирать налоги. Однако, очевидно что главным источником доходов Талибов служит производство и контрабанда наркотиков. Настоящий наркотический бум начался в годы гражданской войны, когда лидеры моджахедов среди которых выделялся глава ИПА Хекматьяр, поставили производство наркотиков на промышленную основу( Хекматьяр имел собственную фабрику по производству героина).
	 Руководство движения «Талибан» с момента своего появления не раз заявляло о своей решимости покончить с наркобизнесом. Стоит отдать им должное: они действительно предприняли некоторые меры по ограничению производства наркокультур. Они создали Высшую комиссию по борьбе с наркотиками. Эта комиссия летом 1998 года выступила  с заявлением о том , что правительство ИЭА приняло ряд практических мер по уменьшению посевов опийного мака и замену его на другие сельскохозяйственные культуры. Однако все это не привело к кардинальному решению проблемы. Так же нельзя сказать что талибы не предпринимали каких то действий, направленных на восстановление определенных участков страны, особенно пострадавших от боевых действий, так например они приступили к разминированию части территорий в первую очередь сельскохозяйственных угодий. Конечно успехи талибов в экономике были весьма скромные, самые высокие достижения у них были в постройке мечетей и медресе, которые росли  « как грибы после дождя» в каждой провинции уезде и деревне.

























2.3 Талибан и Аль Каида
	В 1986 году директор ЦРУ Уильям Кейси расширил поддержку моджахедов в борьбе против Советского Союза, приняв важные решения. Он убедил Конгресс передать моджахедам комплексы «Стингер» американского производства, чтобы сбивать с их помощью советские вертолеты и направил американских советников для подготовки партизан. Кейси от имени ЦРУ поддержал давнюю инициативу  пакистанской разведки-вербовать мусульманских радикалов со всего мира для того, чтобы совместно воевать с афганскими моджахедами. Пакистанская разведка поддерживала это движение с 1982 года, а теперь и все остальные игроки имели свои причины одобрить эту идею. Президент Зия-уль-Хак стремился укрепить мусульманское единство, сделать Пакистан лидером в исламском мире. Вашингтону стремился показать, что весь мусульманский мир сражается против Советского Союза плечом к плечу с афганцами. А Саудовская Аравия увидела в этом возможность для пропаганды ваххабизма и избавления от своих собственных разочарованных радикалов. В 1982-1992 годы около 35 тысяч мусульманских радикалов из мусульманских стран получили боевое крещение у афганских моджахедов. Кроме того, десятки тысяч иностранных исламистов приехали учиться в сотнях новых медресе, созданных на деньги правительства генерала Зия-уль-Хака в Пакистане и на афганской границе. Ни одна из разведывательных служб, участвовавших в деле, не хотела задуматься о последствиях скопления в одном месте тысяч исламистов со всего мира. «Что важнее для всемирной истории? Талибан или крах Советской Империи? Несколько взбудораженных мусульман или освобождение Центральной Европы и конец холодной войны?»[footnoteRef:14] Среди тысячи рекрутов был и молодой  саудовский студент Усама бин Ладен. По одной из версий он родился в 1952 году в Хадрамауте. Сын строительного магната из Йемена Мухаммада бин Ладена. В 1930 году отец Усамы вместе с семей переехал в Саудовскую Аравию, где ему повезло получить место агента по строительству при дворе короля Фейсала. Затем благодаря своим навыкам  и удаче Мухаммад бин Ладен , становится одним из главных подрядчиков осуществлявшим различные социальные проекты королевской семье, а затем становится известным и влиятельным подрядчиком по строительным работам на всем Ближнем Востоке. В 1979 году Усама бен Ладен окончил инженерный факультет университета Абдель Азиза в Джидде. В университете изучал ислам под началом Мухаммада Котба, брата известного создателя и руководителя исламистской организации «Братья мусульмане». Пакистанской разведке давно хотелось, что бы глава саудовской разведки поставил во главе саудовского легиона одного из принцев крови, чтобы показать мусульманам приверженность королевской семьи к джихаду. В борьбе учувствовали только бедные саудовцы: студенты, бедуины, водители, но не один из членов правящей династии не был готов к нелегкой жизни в горах Афганистана. Бин Ладен, хотя и не был королевской крови, но был достаточно близок к трону и богат, чтобы возглавить саудовский легион. В 1980 году он побывал в Пешаваре, где встретился с командирами моджахедов. В 1982 году он принимает решение обосноваться в этом городе. Открывает гостиницу для прибывавших  туда арабских добровольцев из числа исламских экстремистов, так же строит дороги и склады для моджахедов. В 1989 году погибает его учитель Абдула Азам , Бен Ладен основывает Аль Каиду или военную базу центр, помогавший «Арабским афганцам» и их семьям. При помощи бин Ладена тысячи арабских боевиков обосновались в провинции Кунра, Нуристан. Но их крайний ваххабизм вызвал отторжение у большинства афганцев. А своим союзом с пуштунами ваххабитами «арабские афганцы» настроили против себя непуштунов и мусульман шиитов. В 1990 году Бин Ладен уставший от постоянной борьбы между моджахедами возвращается в Саудовскую Аравию. После иракского вторжения в Кувейт он предлагал королевскому двору создать народное ополчение для защиты страны, намереваясь поднять ветеранов «афганцев» на борьбу с Ираком. Вместо этого король Фахд позвал американцев. Для Бен Ладена это стало тяжелым ударом. В 1992 году в жарком споре с министром внутренних дел эмиром Наифом он назвал его предателем ислама , после того как 20 000 американских солдат остались в Саудовской Аравии после освобождения Кувейта.Наиф пожаловался королю, и Бен Ладен был объявлен persona non grata. В 1992 году Бен Ладен уезжает Судан, чтобы принять участие в исламской революции. Именно в Судане бен Ладен. Пользуется своими связями  и богатством, собрал вокруг себя еще большее число ветеранов афганской войны. Но после покушения на Хосни Мубарака, нити потянулись к Усаме. Каир даже пригрозил войной Хартуму. Сунданцы попросили покинуть Усаму страну. В 1996 году Бен Ладен возвращается в Афганистан к тому времени Талибы уже захватили власть в Афганистане и лучше места для Усамы бен Ладена было не найти. Однако лишь после взрывов американских посольств в Кении и Танзании, где было убито 220 человек, имя бин Ладена стало известно каждому мусульманину и каждому жителю Запада. В течение нескольких недель, прошедших после взрывов, американцы до такой степени превратили Бен Ладена в пугало, что стали обвинять его во всяком враждебном действии, совершенном против Америки в мусульманском мире за последнее время. В 1998 году Усама выдает свою старшую дочь за Мухаммада Омара, в ответ « повелитель правоверных» отдал в жены бен Ладена свою дочь. Если эта версия верна, а скорей всего это действительно правда, то отношения между Мухамадом Омаром и Усамой бен Ладеном были не только освящены и скреплены законами шариата, но и пуштунским обычаем, когда мужчины отдают друг другу в жены своих дочерей или сестер . В руководстве талибов существовало два крыла « умеренные» и «радикалы» В числе умеренных были ряд мулл, полевые командиры, и старейшины южных пуштунских племен. «Умеренные» стремились легитимировать власть, провести выборы и попытаться оживить экономику. «Радикалы» во главе которых стоял сам мулла Мухаммад Омар, а также в составе были молодые радикально настроенные муллы, заняв важные посты в правительстве они не собирались не с кем делиться властью. Мухаммад Омар вопреки собственным заявлениям что необходимо советоваться с народом, распустил местные племенные советы в которые входили главы пуштунских племен, старейшины , купцы и другие. Этим решением он отстранил их от принятия политических решений что естественно вызвало недовольство  пушутнских племен, это сильно сузило социальную базу талибов. На принятие решений Мухаммада Омара сильно влиял Усама, более того идеи радикализации ислама, источником которых был Усама очень сильно сказывались на отношениях ИЭА с международным сообществом. Провокационные действия талибов с 2000-2001 такие как разрушение бамианских Будд, аресты иностранных гуманитарных работников по обвинению их в пропаганде христианства и т.п все это не вызывало симпатии к режиму талибов. Плюс призывы к мусульманам мира возродить всемирный исламский халифат путем «священной войны» против «неверных» лишь усиливали международную изоляцию режима талибов, так и не признанного ООН.  [14: 	 Рашид А.  Талибан ислам, нефть и новая Большая игра в Центральной Азии-М.:Библион, 2003- с 181] 

Два дня спустя после убийства Ахмад шах Масуда в Нью-Йорке были взорваны «башни-близнецы». Террористы которые устроили данный террористический акт имели прямое отношение к Аль Каиде. Джордж Буш выдвинул талибам ультиматум выдать Усаму бен Ладена и все руководство Аль Каиды. Талибы выдать Усаму бен Ладена отказались.









2.4 Талибан на современном этапе
7 октября 2001 года Американцы начали вторжение в Афганистан. 
В течении первых месяцев американцы уничтожили систему ПВО талибов, а авиация была уничтожена сразу на аэродромах. Наличие авиации у талибов ранее было огромны преимуществом в противостоянии с Северным Альянсом. 9 ноября 2001 года когда боеспособность Талибана снизилась ,Северный альянс проводит наступление на город Мазари-Шариф. После первого же поражения, многие полевые командиры предпочли перейти на сторону Северного Альянса. 13 ноября Талибы приняли решение без боя покинуть Кабул. Талибы перебираются в Кандагар , но уже  7 декабря город пал. Стоит отметить что до начала декабря, Американцы не высаживали в Афганистане сухопутные силы. После падения Кандагара, талибы бегут в Пакистан и в горы. Основной этап боевых действий был заверен. Во главе страны становится Хамид Карзай. Тем временем Талибан постепенно стал наращивать силы. Перейдя к тактике которая работала веками, а именно партизано-минной войне, ведь как показывает советский опыт недостаточно взять города. Самое важно это снабжение. Плюс ко всему Талибан перешел к террористическим атакам. К осени 2003 года талибы уже укрепились в южных района страны. Война продолжилась, переменно успех сопутствовал то силам НАТО, от талибам. Война перешла в стадию Позиционной 
	2 мая 2011 года Усама бен Ладен был уничтожен американским спецподразделением в своем доме в Пакистане. С июля 2011 года начался постепенный вывод войск коалиции из Афганистана. 
	В июле 2013 обеспечение безопасности в стране передано местным силовым структурам. По факту война была закончена лишь формально. 
	В 2014 году на Ближнем Востоке появляется новая сила «Исламское государство.» Которое провозглашает своей целью построить всемирный халифат. Так называемые «провинции» стали появляться в тех странах, где нет сильной государственной власти Ливия, Ирак и конечно же Афганистан.
	Летом 2015 года Талибы подтвердили смерть своего лидера Муллы Омара.
И тем же летом 2015 года стало известно что исламское государство захватило несколько провинций в Афганистане. На сторону нового игрока по «классической» афганской традиции перешли многие полевые командиры даже те кто воевал раньше за Талибан. На данный момент можно с уверенностью сказать что Талибан и Исламское государство воюют против друг друга. Различие их заключается в том что Исламское государство панисламистская,  организация  которая стремится к созданию единого политического образования , которое бы включало в себя мусульманские страны. 
	Талибы же заявляют , что их видение мироустройства касается только Афганистана. Их главная цель-«очистить Афганистан от иностранной оккупации». На современном этапе становится ясно, что Талибан несмотря на поражения в войне с «Северным Альянсом» и США является неотъемлемой  частью афганской политики. А их враждебное отношение к «исламскому государству» возможно даже сыграло им на руку, ибо мы можем заметить как меняется отношение к движению Талибан в России. Так например министр иностранных дел Росси Сергей Лавров выступил за участие талибов в урегулировании афганского кризиса. А весной 2017 года президент Росси Владимир Путин в свое интервью указал на необходимость выстраивания отношения с талибами «Конечно, там очень много радикальных элементов. Но мы всегда, как и наши партнеры, в том числе, кстати говоря, и представители ООН, исходим из того, что необходимо выстраивать отношения с любыми силами в Афганистане, исходя минимум из трех принципов: это признание конституции Афганистана, разоружение и достижение полного национального согласия»[footnoteRef:15] [15: 	 https://lenta.ru/news/2017/04/12/taliby/] 



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключении данной работы ,приходим к следующим выводам. После «апрельской революции» 1978 года результатом которой стала приход к власти НДПА. Политическое руководство НДПА не обладало стратегическим видением ситуации, а принятые ими политические решения, привели к тому что их власть не могла существовать без сторонней поддержки, то есть Советского Союза. Советский союз в свою очередь не мог потерять такого важного союзника в Центрально Азии. Следующим важным моментом является то что после развала Советского союза в 1991 году, новая российская политическая власть, не стала поддерживать  политический режим который до этого поддерживал СССР, а именно режим Наджибуллы. Наджибулла же в отличии от своих предшественников, реально оценивал ситуацию в стране и пытался проводить политику национального примирения. После же взятия Кабула силами моджахедов, политический климат в стране только ухудшился, начался сильная фрагментация власти, а так же междоусобная борьба. Появление движения Талибан было обусловлено следующими причинами, как то влияние мусульманских школ Деобанди, именно в этих школах обучались беженцы которые бежали от режима НДПА и войск советского союза, а будущие «выпускники» составили основу движения Талибана. 
	
	Талибан не появился , если бы Пакистан не преследовал собственные политические интересы в Афганистане, без поддержки Пакистана движение Талибан не существовало бы. После взятия Кабула в 1996 году и прихода к власти «Талибана» руководители движения Талибан совершили уйму ошибок, что так же привело к падению их режима. Они не смогли или не захотели найти компромисс со своими противниками что бы закончить междоусобную войну. Талибы не предложили никакой позитивной идеи, которая смогла бы консолидировать общество не устранили главную причину войны межэтнические противоречия. Решить национальную проблему исключительно на религиозной основе успеха не принесли. В итоге мы можем точно утверждать что  даже после ряда поражений от северного альянса и сил НАТО и потеряв своего лидера Мухаммада Омара «Талибан» остается  неотъемлемой частью Афганской политической жизни и выражает интересы большой части населения. Для решение текущего политического кризиса в стране необходимо использовать Талибан в предстоящих будущих переговорах. 
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