РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу студента бакалавриата
факультета политологии СПбГУ Кравчука Михаила Александровича
по теме «Талибан» и внутренний политический кризис в Афганистане на современном этапе»

В выпускной квалификационной работе М.А.Кравчука излагается авторская трактовка политической истории Афганистана последних 70-ти лет. О возникновении движения "Талибан" и его роли в политических событиях новейшего периода в Афганистане речь идет во второй главе работы, что соответствует заявленной в названии работы теме. Однако собственно "Талибану" посвящена малая часть рецензируемой выпускной квалификационной работы. Следует отметить, что в представленной работе рассматривается большой круг вопросов по истории Афганистана последних десятилетий.
При оформлении работы автором допущена небрежность. если в оглавлении работы первый параграф первой главы обозначен как "Советско-афганская война и ее последствия", то в основном тексте данный параграф называется "Советско-афганские отношения в 20 веке". В действительности же в параграфе речь идет о внутриполитических процессах в Афганистане. 
Автор демонстрирует интерес к событиям в Афганистане и желание показать причины возникновения движения "Талибан" и проанализировать его роль в современных условиях. Однако крайне ограниченный круг источников, включающий всего 19 наименований затруднил выполнение поставленных автором задач. Работе недостает теоретической глубины, она носит преимущественно описательный характер, выводы автора часто поверхностны. Хотя читается работа с интересом. 
В целом выпускная квалификационная работа Кравчука М.А. по теме «Талибан» и внутренний политический кризис в Афганистане на современном этапе» может быть оценена положительно.
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