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Научного руководителя 
о выпускной квалификационной работе студентки
кафедры истории стран Дальнего Востока Восточного факультета СПбГУ 
(по направлению подготовки – 032100 «Востоковедение, африканистика») 
Гасановой Сабины Садраддиновны
на тему
«Женский вопрос в Китае во второй половине XIX – начале XX века» 

Представленная выпускная квалификационная работа посвящена женскому вопросу в Китае во второй половине XIX – начале XX века. Изучение положения женщины, ее места в семейной и социальной иерархии необходимо для более полного понимания многих проблем любой национальной культуры. Однако в силу определенных причин вопрос о положении женщины в истории Китая, как в средневековый период, так и в новое время, долгое время оставался на периферии исторической науки. Взвешенный подход к этой теме стал формироваться с конца XX в. когда на стыке таких научных дисциплин, как история, этнография, право, социология, психология, археология, антропология возникают научные направления, исследующие различные аспекты положения женщины в истории Китая. Совершенно очевидно, что существует необходимость переосмыслить некоторые односторонние взгляды и толкования и попытаться представить новую интерпретацию положения женщины в истории Китая. В этом контексте обращение к данной проблеме представляется важным и актуальным в современной синологии. Следует сразу оговорить, что подобное исследование полностью отвечает направлению обучения «Востоковедение, африканистика».  
С.С.Гасанова – это редкий пример студента, который добросовестно работал над выпускной работой в течении всего учебного года. Считаю, что в целом студентка справилась со всеми поставленными задачами исследования.    
[bookmark: _GoBack]Как научный руководитель, полагаю, что есть все основания говорить, что выпускное квалификационное сочинение С.С.Гасановой «Женский вопрос в Китае во второй половине XIX – начале XX века» является полноценным самостоятельным научным исследованием, заслуживающим высокой положительной оценки. 
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