Рецензия 

на выпускную квалификационную работу бакалавра Гасановой Сабины «Женский вопрос в Китае во второй половине Х1Х – начале ХХ века»

Выпускная квалификационная работа бакалавра С.С.Гасановой посвящена анализу изменения положения женщин и отношения к ним в обществе во второй половине Х1Х – начале ХХ вв., а также особенностей женского движения в этот период. Автор привлек ряд сравнительно новых публикаций по данной теме, что позволило продемонстрировать современное состояние исследований по теме.

Автором проработан значительный объем материала по теме исследования, в списке литературы 46 названий, из них 12 – статьи на китайском языке, 5 работ на русском языке принадлежат к категории источников. Источники и литература тщательно проработаны.

Структура в целом логически обоснована и отвечает задачам исследования. Правда, не совсем понятно, почему автор посчитал необходимым выделить единственный параграф в главе 3, при этом все остальные главы на параграфы не делятся. Возможно, стоило бы сделать структуру работы единообразной. 

Представляется, что глава 1 «Положение китаянок в семье и обществе к середине Х1Х в.» получилась несколько менее удачной, чем остальные, вследствие попытки объединения разнородного материала, относящегося к разным периодам китайской истории. Рецензенту представляется, что более уместным было бы краткое и обобщенное изложение «предыстории» женского вопроса исследуемого периода без излишних подробностей. Прочие главы, в которых излагается материал непосредственно по теме исследования, весьма содержательны. Автор вводит в текст значительное количество цитат из источников исследуемого периода, высказываний китайских политических деятелей по проблемам положения женщин.

Каждая глава содержит промежуточные выводы, выводы, сделанные в Заключении, показывают, что поставленные автором цели были достигнуты.

К сожалению, работа содержит целый ряд стилистических ошибок, текст недостаточно хорошо вычитан. Некоторые термины использованы некорректно, так, на стр.14 читаем: «В Китае был запрещен моногамный брак, поэтому официальной женой могла быть только одна девушка…». 

Упомянутые недостатки несколько снижают общее положительное впечатление от работы.

По мнению рецензента, автору удалось раскрыть заявленную тему достаточно полно. 

      Заключение: Выпускная квалификационная работа бакалавра С.С.Гасановой заслуживает оценки «хорошо».
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