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Дополнительные комментарии:

(пожалуйста, дополните критерии, представленные выше (примерно 500 слов)
ВКР Ковалькова А.Ю. написана на актуальную тему, связанную с нахождением взаимосвязи между использованием инструмента интернет-банкинга в деятельности банков и их результативностью. Банки все более активно начинают использовать в своей практике данный инструмент (в том числе, под влиянием конкуренции), однако до сих пор существует мало исследований, в которых бы изучалось, приносит ли им применение данного инструмента экономические выгоды.
Для достижения цели работы автором было проведено эмпирическое исследование на базе 21 российского банка. Методология исследования (основанная на регрессионном анализе) в целом адекватна цели работы и была выбрана в соответствии с имеющимися исследованиями по рассматриваемой проблематике. 

Замечания и вопросы по работе:
· Почему автор проводит анализ только на примере 21 банка? Были ли возможности увеличения выборки? Это особенно важно, учитывая то, что автором используется метод регрессионного анализа, для которого количество наблюдений является важным параметром. 
· Гипотезы исследования сформулированы некорректно. Во-первых, не нужно указывать основную и альтернативную гипотезы (это требуется только для статистических гипотез). Во-вторых, в гипотезе необходимо указывать направления связи (прямая/обратная). Также хотелось бы, чтобы гипотезы вытекали из обзора литературы, поэтому было бы правильно поместить их в тот раздел работы, в котором проводится анализ исследований по проблеме.
· Согласно представленным результатам, внедрение интернет-банкинга на рассматриваемом периоде наблюдения не приносит российским банкам экономических выгод. Данный результат имеет право на существование, однако, на наш взгляд, требуется дальнейшая аналитическая работа. Хотелось бы увидеть в ВКР оценку перспектив использования интернет-банкинга в российском банковском секторе: например, в какой момент использование данного инструмента может стать выгодным для банков, какие факторы будут на это влиять и т.д.
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа Ковалькова Александра Юрьевича в целом отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Финансовый менеджмент, и может быть оценена на «хорошо» (С), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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