Рецензия
на выпускную квалификационную работу Панькиной Натальи Андреевны
“Моделирование жизненного цикла организации”


Выпускная квалификационная работа  Панькиной Натальи Андреевны “Моделирование жизненного цикла организации” посвящена построению, аналитической и экспериментальной реализации математической модели, описывающей оптимальное управление организацией и производством.


В связи с постоянно растущей потребностью России в мировом научном и производственном процессе, актуальность темы исследования, представленной Натальей Андреевной, несомненно, высока.


Структурно дипломная работа состоит из Введения, трех глав, Заключения и списка литературы, включающего 16 источников, среди которых издания по экономике, специализированная литература по предмету исследования, литература по программированию и Приложения.


В первой главе рассматривается состояние вопроса, актуальность задачи, построена математическая модель исследуемого динамического процесса, введена необходимая терминология, произведен анализ имеющихся на настоящее время результатов по исследуемой проблеме.


Во второй главе произведен анализ исследуемого динамического процесса и предложены алгоритмы его реализации.


Третья глава посвящена конкретным реализациям предложенных алгоритмов посредством многоплановых сценариев. 


В качестве замечаний можно отметить погрешности набора, в частности, на страницах 17, 18, 24, 25.  


В целом дипломная работа выполнена качественно, поставленная задача решена, вычислительный эксперимент проведен, результаты исследования могут быть применимы в реальных современных коммерческих проектах. Выпускная квалификационная работа Панькиной Натальи Андреевны “Моделирование жизненного цикла организации” заслуживает оценки “отлично”.
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