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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.

Дополнительные комментарии:    (пожалуйста, дополните критерии, представленные выше (не более 500 слов)

ВКР Смирнова Р.А. написана на важную и актуальную тему в области корпоративных финансов, связанную с выявлением факторов избыточной доходности акций российских компаний при объявлениях о выплате дивидендов. Смирновым Р.А. проведен детальный анализ литературы по проблематике исследования, на основе которого им были выдвинуты и обоснованы исследовательские гипотезы. 
Для достижения цели работы автором было проведено эмпирическое исследование на базе деятельности нефинансовых компаний, торгующихся на Московской бирже, за 2010-2014 гг. Методология исследования адекватна цели работы и была выбрана в соответствии с имеющимися исследованиями по рассматриваемой проблематике. Следует особо отметить использование в работе различных методов анализа данных: событийного и регрессионного. Несомненным достоинством работы является рассмотрение не только внутрифирменных факторов избыточной доходности акций, но и рыночных факторов. Результаты эмпирического исследования грамотно оформлены и на их основе сделаны обоснованные выводы и рекомендации.

Замечания и вопросы по работе:

· Введение работы сформулировано слишком лаконично. Хотелось бы, чтобы в нем была более подробно раскрыта актуальность, а также теоретическая и практическая значимость проблематики работы и решаемых в ВКР задач.
· Хотелось бы уточнить основные группы лиц, которым могут быть интересны результаты исследования. Среди них в тексте работы в основном указаны инвесторы-спекулянты. Однако, возникает также вопрос о том, насколько полученные результаты могут быть использованы компаниями при формировании своей дивидендной политики.
· Есть замечания по оформлению работы. Во-первых, распределение текста по отдельным разделам работы выполнено неравномерно (в частности, вряд ли целесообразно выделение Главы 2 в отдельную главу, учитывая, что она состоит из 7 стр., а также оформление раздела 1.4. Выводы по обзору литературы). Во-вторых, сейчас в тексте присутствует двойная система оформления ссылок на литературу: подстрочная и внутри текста. Следовало бы выбрать какой-то один способ.
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа Смирнова Романа Андреевича полностью отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Финансовый менеджмент, и может быть оценена на «отлично» (B), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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