РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Карманова Дмитрия Дмитриевича
по теме «Моделирование управляемого движения снарядом»
Выпускная квалификационная работа Карманова Дмитрия Дмитриевича посвящена моделированию установки запуска снаряда. 
В работе рассматривается ряд задач внешней баллистики, в частности задачи достижения снарядом цели, имеющей определенные координаты, достижения цели под любым углом, задача минимизации влиянии ошибки начальных данных на попадание в цель, задача минимизации времени перевода объекта из начального положения в целевое. 
Актуальность проделанного исследования не вызывает сомнений, поскольку подобные задачи имеют широкое применение, в частности военное, что всегда очень важно при внедрении какой-либо теории или уже готовой системы.

В начале работы приводится подробное описание теории внешней баллистики и строится математическая модель перевода объекта из начального положения в конечное целевое с учетом различных граничных и начальных условий.

Изложение материала производит приятное впечатление, потому что при рассмотрении каждой задачи приводятся пояснительные графики, которые облегчают понимание работы в целом. 
В своей работе автор продемонстрировал уверенные знания в исследуемой области, из текста становится понятно, что Дмитрий Дмитриевич глубоко погрузился в свое исследование и провел его на высоком уровне. Также автором продемонстрированы навыки владения современными программными средствами, такими как пакет MATLAB. Все поставленные в работе цели достигнуты. 

В качестве замечаний к работе можно указать лишь некоторые оформительские аспекты, которые нисколько не влияют на серьезность проведенного исследования и не снижают его значимость. 

Ввиду выше сказанного, считаю, что работа Карманова Д.Д. заслуживает оценки «отлично», а сам дипломант – присвоения соответствующей квалификации бакалавра.
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