ОТЗЫВ

на  выпускную квалификационную работу

Каменского Александра Вячеславовича.

на тему:
 «ДЕФОРМАЦИЯ АРМИРОВАННОЙ ПЛАСТИНЫ»

В работе Каменского А.В. исследована задача о деформации тонкой упругой пластины под влиянием внешнего нормального давления.  Каменскому А.В. удалось получить приближенные выражения для компонентов перемещений. При решении этой задачи применено сочетание аналитических и численных методов. Также приведено сравнение аналитических и численных результатов, при этом Каменский А.В. продемонстрировал умения работать с научной и справочной литературой (в том числе на иностранном языке), с различными электронными ресурсами, а также  пакетами прикладных программ.

Хочется    отметить   высокую
степень ответственности Каменского А.В., его организованность, системность и последовательность в  работе, умение обосновывать  полученные результаты и  делать выводы. 
Материалы, вошедшие в выпускную квалификационную работу, опубликованы в сборнике публикаций научного журнала "Globus"по материалам ХVIII международной научно-практической конференции: "Достижения и проблемы современной науки"   г. Санкт-Петербурга в 2017 году.    Работа, несомненно,  допущена к защите.


Содержание работы полностью соответствует заявленной теме и  удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает оценки «отлично».

Научный руководитель,
доцент кафедры 

теоретической и прикладной механики,

кандидат физико-математических наук                     


 Н.В.Наумова

