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(умение разобраться в затронутых проблемах; обоснование собственного подхода к исследованию; обоснование авторского понимания значения теоретических концепций и возможностей их практического использования; самостоятельный характер изложения материала; умение аргументировать свою точку зрения; ясность изложения каждого вопроса)
	5
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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.

Дополнительные комментарии:  (пожалуйста, дополните критерии, представленные выше (не более 500 слов)


Данная ВКР написана на тему взаимосвязи между вознаграждением топ-менеджмента и результативностью деятельности компаний, проблематику, актуальную с позиции, как корпоративных финансов, так и корпоративного управления. Тема полностью соответствует профилю подготовки «Финансовый менеджмент». Тематика связи вознаграждения топ-менеджмента, и прежде всего, высшего исполнительного лица компании, - CEO, приобретает все большую актуальность в связи с введением в последние десятилетия все новых мотивационных механизмов, составляющих компенсационных пакетов менеджеров, связь которых с результатами деятельности компаний неочевидна, и ее все сложнее проследить. Студент поставил в работе и выполнил очень сложную задачу – выявить, какая взаимосвязь между этими факторами существует, и какие составляющие вознаграждения являются наиболее эффективными инструментами мотивации. Исследование проводится на выборке банков США, представляющих собой торгуемые компании, входящие в индекс S&P 500. Для публичных компаний структуры вознаграждения CEO наиболее сложны, и разобраться в этом вопросе представляется очень сложным и важным. 
Кроме практической значимости, представленная ВКР восполняет пробел в существующих исследованиях по данной проблематике. 


Следует особо отметить, что работа очень хорошо структурирована. Во введении прописаны четко все необходимые элементы. Выбор темы исследования является хорошо обоснованным. Содержание глав работы полностью раскрывает цель и задачи. Соотношение между частями работы сбалансировано, взаимосвязь между частями работы соблюдена, отсутствуют логические несоответствия. В первой главе подробно обсуждаются понятие и структура вознаграждения, разница между материальным и нематериальным вознаграждением, понятиями «компенсация» и «вознаграждение», подходами к термину и позиции CEO. Студент до деталей разобрался со всеми структурными составляющими вознаграждения CEO, подробно проанализировал понятие и структуру трудового контракта. Очень интересным и полезным с точки зрения углубления в проблему применения на практике условий заключения контрактов и структуры вознаграждения является разработанный автором кейс по эволюции трудового контракта CEO банка First Financial Bankcorp Клода Дэвиса. Во второй главе автор проводит глубокий анализ понятия и показателей финансовой результативности – рыночных и бухгалтерских. В главе 3 качественно проанализированы эмпирические исследования по взаимосвязи результативности компании и различных видов вознаграждения CEO, выдвинуты и обоснованы гипотезы исследования. Особо следует отметить большое количество факторов – составляющих элементов вознаграждения CEO, используемых  в эмпирическом исследовании, для тестирования взаимосвязи результативности и различных видов вознаграждения. Очевидно, что огромная работа была проделана и по сбору информации о вознаграждениях, вручную собранная из различных источников. Описание выборки и статистика по ней представлены на высоком уровне, детально и информативно. Описательная статистика проанализирована, сделаны выводы о тенденциях в изменении структуры вознаграждения CEO для банков различных размеров. Эконометрический анализ проведен на высоком исследовательском уровне. Грамотно и обоснованно сделаны выводы и предоставлены управленческие рекомендации. Следует отметить и качественный академический стиль изложения, грамотное использование примеров и ссылок там, где это обоснованно.

Качество оформления ВКР высокое. 
В целом хотелось бы подчеркнуть, очевидно, Бурдейный Р. проделал очень большую работу над ВКР – как над теоретической, так и над практической частями работы. 
Слабые стороны работы не отмечены. Есть замечания, не снижающие ценность работы:

· На с. 33 Р. Бурдейный приводит понятие финансовой результативности, на которое автор опирается в работе со ссылкой на существующее исследование: «…под понятием финансовой результативности будет пониматься способность компании максимально повышать ценность инвестиций…». На мой взгляд, данное определение не отражает сущность результативности, так как способность – это все-таки не показатель, который можно количественно измерить. А в подобных исследованиях опора идет на финансовые показатели, о чем автор далее и говорит в работе. - «Поскольку в данной работе, как уже говорилось ранее, речь идет именно о финансовой результативности, то и рассматриваться будут показатели финансовой результативности». 
· С. 36: «Другими словами, их [рыночных показателей] область применения для оценки финансовой результативности является достаточно ограниченной. Именно по этим причинам аналитиками используются бухгалтерские показатели». Однако, аналитиками все же используются и бухгалтерские, и рыночные показатели. 

· Сс.37 и 38: «лендеры (Lenders)». Этот термин переводится как «кредиторы». 

«Дивидендный выход (Dividend Payout, DP)» - это коэффициент дивидендных выплат.
· При представлении результатов эмпирического исследования в последнем разделе работы следовало разделить выводы по итогам эконометрического анализа и выводы из исследования в целом, поместив последние в отдельную часть с дискуссией результатов. В работе все выводы, включая управленческие приложения и направления дальнейших исследования, представлены в разделе с итогами оценивания. 

Общий вывод: Выпускная квалификационная работа Бурдейного Романа полностью отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Финансовый менеджмент, и может быть оценена на «отлично» (А), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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