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В качестве темы ВКР Иванов К.А. выбрал ливанскую шиитскую религиозно-политическую организацию Хезболлах, являющуюся в настоящее время главным выразителем интересов, нужд и чаяний шиитского населения Ливана. Тема выбрана неслучайно, ибо она является продолжением научных исследований К.А. Иванова, касающихся сложных и подчас драматических взаимоотношений между различными религиозными конфессиями Ливана.
Иванов К.А. внимательно проанализировал причины появления в 1978 году шиитского движения Хезболлах в Ливане и подробно рассмотрел пути превращения этого движения в политическую организацию со своим военным крылом, а также участие партии Хезболлах в политической жизни современного ливанского общества.
При работе над данной темой К.А. Иванов проявил склонность к серьезной научной работе, изучив большое число научных работ и электронных ресурсов на русском, английском, французском и арабском языках. Среди авторов вышеупомянутых научных работ можно отметить таких отечественных ученых, как Базили К.М., Ланда Р.Г., Радионов М.А., Дорошенко Е.А. и др., а также англоязычных ученых Ф. Хитти, В. Харрис, Р. Шанахан, А. Нортон и др. Среди франкоязычных авторов можно отметить Ф. Бустани, В. Шарару и др. К числу положительных моментов следует отнести и привлечение автором ВКР работ на арабском языке и, прежде всего, функционеров движения Хезболлах, таких как: Наим Касем и Али ал-Курани. К достоинствам работы следует отнести и перевод фрагментов интервью Генерального секретаря партии Хезболлах Наима Касема, данного им ливанскому телеканалу «ал-Майадин».
По нашему мнению, К.А. Иванов вполне справился с заявленными в ВКР целями и задачами. Работа может быть допущена к защите.
