РЕЦЕНЗИЯ на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
МАМБЕТОВОЙ Шохисты Акбарали кизи
по теме «И.П. Липранди (1790-1880) и его труды о Европейской Турции»

Выпускная квалификационная работа Ш.А. Мамбетовой посвящена жизни и деятельности специалиста по Османской Турции, военного востоковеда И.П. Липранди. Стоит сразу же отметить, что до сих пор некоторые труды И.П. Липранди, посвященные Османской империи, незаслуженно забыты в отечественном востоковедении. В свете сказанного выбор темы работы следует признать удачным. Автор привлекла к исследованию источники (в основном, это труды самого И.П. Липранди), а также литературу на русском, английском и турецком языках. Список литературы состоит из 48 наименований. 
Работа состоит из Введения, трех глав, Заключения, Приложения и Списка использованной литературы и источников. Первая глава посвящена личности И.П. Липранди. В ней студентка, опираясь, в основном, на труды отечественных исследователей, последовательно излагает основные факты биографии генерала-майора русской императорской армии и военного востоковеда.  Здесь также дается ценная характеристика знаменитой библиотеки И.П. Липранди. Вторая глава представленной к защите работы посвящена описанию географических и климатических условий Европейской Турции в трудах И.П. Липранди: здесь автор обращается к двум трудам И.П. Липранди («Общие сведения о Европейской Турции», «Климат Европейской Турции»). В третьей главе Ш.А. Мамбетова опирается на другую работу И.П. Липранди «Краткий очерк этнографического, политического, нравственного и военного состояние христианских областей Турецкой империи. Придунайские Княжества из записок И. П.  Липранди». Глава посвящена изменениям в общественно-политическом настроении по отношению к России в Дунайских Княжествах, которое  произошло после заключения Бухарестского мира в 1812 г. К сожалению, последняя глава исследования получилась самой маленькой по объему (7 страниц). Наверное, ее можно было бы расширить. Будем считать это делом будущего.
Приложение к работе представляет собой список работ И.П. Липранди о Европейской Турции, что, безусловно, очень ценно. Возможно, его можно было расширить за счет, например, портретов И.П. Липранди.
Необходимо отметить несомненный плюс работы: студентке удалось пролить свет на судьбу библиотеки И.П. Липранди, которая, по мнению самого Ивана Петровича, включала в себя «все, что было написано о Турции на каком-либо языке с XV в.». Ш.А. Мамбетова в заключении своей работы (с. 59-60) сделала предположения о точном нахождении библиотеки.  Волею судеб мне довелось  в качестве рецензента ознакомиться с ВКР магистранта исторического факультета на схожую тему. Магистрант, рассказывая о судьбе библиотеки И.П. Липранди, ограничился фразой: «Большая часть из книг, по-видимому, хранится теперь в Российском Государственном историческом архиве». Таким образом, сведения, представленные нашей студенткой, можно считать вкладом в отечественное востоковедение и историческую науку в целом, а также заделом будущих исследований.
Замечания касаются в основном оформления работы. Текст отформатирован и вычитан достаточно хорошо, хотя в нем и встречаются досадные опечатки, однако, оформление списка литературы и источников требует некоторой доработки. Так, названия работ И.П. Липранди в тексте работы и в списке литературы не совпадают (с. 29 и с. 52 - номера 28 и 30 в списке литературы и источников, соответственно).
В целом же исследование оставляет благоприятное впечатление.  Озвученные замечания носят рекомендательный характер. Автор проделала большой для студентки четвертого курса труд, привлекла не только исследования, но и источники. Студентка овладела навыками научно-исследовательской работы. Выпускная квалификационная работа заслуживает положительной оценки «отлично».  
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