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ОТЗЫВ на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
ЮСУПОВА Ислома Илхом угли
по теме «История создания Делового банка в Турции»

Выпускная квалификационная работа Юсупова И.И. угли посвящена весьма актуальной теме, осмысление которой, несомненно, полезно для студента четвертого курса как с точки зрения приобретения исследовательских навыков, так и наработки опыта оформления самостоятельного исследования. Материалы исследования также могли бы представлять интерес для правительственных организаций России и Турции. В свете сказанного выбор темы работы следует признать удачным. 
[bookmark: _GoBack]Работа состоит из Введения, трех глав основного содержания, Заключения и Списка использованной литературы и источников (всего 67 наименований, в том числе на русском, английском и турецком языках), а также Приложения. Сразу же хотелось бы высказать одно небольшое замечание: материалы Приложения так и не были переведены автором на русский язык во время редактуры работы. Скорее всего, это связано с нехваткой времени у студента выпускного курса. На будущее хотелось бы, чтобы автор учитывал такие моменты. Замечание носит рекомендательный характер и не влияет на общее положительное впечатление о работе.
В первой главе представленного исследования автор последовательно излагает основные вехи экономической истории Турецкой Республики в первое десятилетие ее существования. Подспорьем для студента, в основном, стали труды отечественных исследователей: Алибекова И.В., Еремеева Д.Е., Киреева Н.Г., Миллера А.Ф., Новичева А.Д., Розалиева Ю.Н., Ульченко Н.Ю., Уразовой Е.И. и др.
Гораздо больший интерес представляют вторая и третья главы представленного сочинения, посвященные истории создания Делового банка и его деятельности в первое десятилетие своего существования. Следует еще раз отметить, что в отечественной историографии пока что нет ни одной работы, которая была бы целиком посвящена обозначенной проблематике. Существенным плюсом представленной к защите ВКР является обширная источниковая база, включающая биографическое сочинение «Джеляль Баяр» Дж. Кутая, посвященное первому директору и одному из создателей Делового банка. В качестве источников к работе также были привлечены опубликованные архивные и статистические данные, сообщения прессы, рапорты и отчеты Делового банка. Необходимо также отметить, что Юсупову И.И. угли удалось ввести в российский научный оборот книгу, опубликованную собственным издательством Делового банка и посвященную его истории с момента образования до XXI в.: Коджабашоглу Уйгур «История Делового банка», 2001, Стамбул. Исследование содержит ценнейшие сообщения современников М.К. Ататюрка, а также сведения об учредителях, первых вкладчиках и персонале банка в период его становления. Ислому Илхом угли удалось полностью изучить первую главу данной книги, результатом чего является третья глава представленного исследования.
Исходя из вышесказанного, полагаю, что данная выпускная квалификационная работа Юсупова Ислома Илхом угли в целом соответствует требованиям, предъявляемым к сочинениям подобного рода, и заслуживает положительной оценки «отлично».
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