РЕЦЕНЗИЯна выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Дурдыева  Бешима (ФИО) 

по теме _Истоки Крымской войны.дебаты в британском парламенте
 Тема, избранная Б.Дурдыевым для своей ВКР достаточно хорощо изучена в отечественной и зарубежной историографии. Достаточно вспомнить классические труды Е.В.Тарле, Н.С.Киняпиной,Н.А.Ерофеева, К.Б.Виноградова. Вместе с тем, попытка автора рассмотреть причины Крымской войны чрез призму анализа дебатов в парламенте и через персональные характеристики ведущих политиков и парламентариев заслуживает поддержки.

Автор попытался рассмотреть основные перипетии парламентских споров  и выявить позиции как консерваторов, так и либералов на пути преодоления разногласий по формам и методам британской политики в отношении России.

В работе использованы британские парламентские документы, правда в ограниченном количестве и сделаны в целом обоснованные выводы об острых разногласиях, носивших тем не менее скорее тактический, а не стратегический характер. Тема, заяленная в заглавии работы в целом раскрыта.

Вместе с тем, следует отметить, что работа Б.Дурдыева носит в основном описательный характер, автор явно избегает более тщательного анализа источников Список  использованной литературы имеет явно декоративный характер. В работе не упоминаются и не используются   исследования многих известных специалистов по данной проблеме, например В. Г.Трухановского, Н.П.Страховой.

Вызывает вопросы и привязка темы исследования исключительно к мартовским дебатам

Все это позволяет сделать вывод о том, что задачи исследования решены не полностью.

Рекомендуемая оценка – удовлетворительно. 
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