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О Т З Ы В
Н А У Ч Н О Г О    Р У К О В О Д И Т Е Л Я

На выпускную квалификационную работу Седневой Карины Артемовны, выполненную на тему «МЕХАНИЗМЫ ВЛИЯНИЯ СОЦИАЛЬНЫХ МЕДИА НА ДИНАМИКУ ЭЛЕКТОРАЛЬНЫХ ПРЕДПОЧТЕНИЙ НА ПРИМЕРЕ ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРОВ В США В 2016 ГОДУ»

1. Актуальность и степень разработанности темы работы 
Тема работы, безусловно. является одной из самых актуальных в современной политической науке. Изучение различных аспектов социальных медиа в политических процессах является очень популярным направлением исследований. Несмотря на то, что с каждым годом проводится все больше исследований, публикуется множество работ, такой объект изучения как социальные медиа, развивается ускоренными темпами, а политический процесс дает нам новые «кейсы» для изучения. Кроме того, методический аппарат подобных исследований еще не устоялся, поэтому методологические разработки имеют значение не только в практическом, но и теоретическом аспектах.

2. Оценка содержания работы 
Содержание работы полностью соответствует целям и задачам исследования. Автор последовательно решает поставленные задачи, аргументировано используя методологический и методический аппарат исследования. Выводы, сделанные автором, обоснованы и логичны. Автор провел оригинальное эмпирическое исследование, которое отличается тщательной самостоятельной методической проработкой. 

3. Положительные стороны работы
· Автором проработан значительный объем эмпирического материала;
· исследование носит самостоятельный характер, выводы обоснованны и логичны;
· разработанная автором в Первой главе методология исследования отвечает целям и задачам эмпирического анализа. 
· проведенный автором анализ отличается проработанным методическим аппаратом и обоснованностью выводов;
· результаты исследования значимы в теоретическом и практическом аспектах;

4. Работа студента при написании диплома (с указанием оценки)
Автор работы активно взаимодействовал с научным руководителем. 
Рекомендуемая оценка 5 («отлично»)

5. Дополнительная информация для ГАК
Основные выводы были апробированы в ходе выступления автора на научных мероприятиях. Кроме того, методика, разработанная Седневой К.А., легла в основу научной статьи, направленной на публикацию в журнал “Media, War and Conflict”, индексируемый БД SCOPUS. 
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