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Обоснование выбора темы. Точность определения цели и задач ВКР.

Тема выпускной квалификационной работы является актуальной с точки зрения исследования глобального тренда в современном бизнесе – аналитике больших данных. При этом соответствие между предметом и объектом исследования неочевидно. Анализ публикационной активности, проведенный автором, показывает, что из около 50 000 публикаций только 2 соответствуют запросу по ключевым словам «Big data» и «Logistics» и «Small and medium sized enterprises». Такой результат может означать как наличие пробела в научных исследованиях по выбранной тематике (а значит – актуальность), так и отсутствие интереса научного сообщества. При этом и сам автор отмечает, что по результатам проведенного опроса «в целом эксперты крайне скептично отнеслись к перспективам таких технологий».
Структура и логика изложения.
Глава 2 посвящается кейсам применения аналитики больших данных в логистике. В этой главе упоминается компания Gruzer. Затем кейс этой же компании вновь описывается в главе 4, там же впервые рассматривается кейс компании «Логистика авто». В главе 4 проводится оценка влияния выявленных барьеров в главе 3, но такой анализ можно провести и по результатам соответствующей доработки главы 2, в которой представлены все кейсы. Объем главы 4 составляет 7 страниц, что не пропорционально объемам других глав.  
Качество содержания. 

Дополнительное обоснование требуется тому, почему компании с платформенной бизнес-моделью автор относит к логистическим, а не ИТ компаниям. 
В п 3.4. автором не указывается, как был выведен ряд критериев, который бы позволял определить человека как эксперта в поставленном вопросе.
Автором выделены технологии трекинга как применение больших данных в компаниях малого и среднего бизнеса. Это соответствует описательным методам, помогающим ответить на вопрос «Что произошло?». При этом такие вопросы, как: почему это произошло? что произойдет? что мы можем сделать, чтобы это произошло? остаются открытыми. При этом именно в этих вопросах и проявляется ценность аналитики больших данных.
Самостоятельность, проявленная при выполнении работы. 
При выполнении работы автор проявил необходимые знания теории и практики в изучаемой области, способность самостоятельно находить решения проблемных вопросов. 
Качество оформления ВКР. 

Оформление ВКР в целом соответствует установленным стандартам, при этом в тексте содержится ряд опечаток.
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа Уразбахтина Дениса Рифхатовича в целом  отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Логистика, и может быть оценена на «хорошо» (ECTS B), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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