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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.

Дополнительные комментарии:    (пожалуйста, дополните критерии, представленные выше (не более 500 слов)

ВКР Шаклановой М.А. написана на важную и актуальную тему в области корпоративных финансов, связанную с нахождением взаимосвязи между остатком денежных средств компании и ее финансовой результативностью. Денежные средства представляют собой важный элемент оборотного капитала компании и от грамотного управления этим объектом зависит эффективность операционной деятельности организации. Шаклановой М.А. проведен подробный анализ литературы по проблематике исследования и выдвинута исследовательская гипотеза для российского рынка. Достоинством работы является то, что исследуемая зависимость анализируется на различных временных интервалах, в т.ч. в периоды экономического кризиса.
Для достижения цели работы автором было проведено эмпирическое исследование на базе 103 торгуемых российских компаний. Методология исследования адекватна цели работы и была выбрана в соответствии с имеющимися исследованиями по рассматриваемой проблематике. Следует особо отметить использование в работе альтернативных подходов к оценке взаимосвязи доли денежных средств и рыночной ценности компании: метода прямого сравнения доходности динамических портфелей и метода регрессионного анализа. Результаты эмпирического исследования грамотно оформлены и на их основе сделаны выводы.

Замечания и вопросы по работе:

· В качестве основной гипотезы работы заявляется нелинейный характер зависимости между объемом денежных средств и финансовой результативностью компаний. Однако, автор не приводит обоснование выбора конкретного вида нелинейной зависимости: квадратичная регрессионная модель фактически задается априорно. Имело бы смысл рассмотреть дополнительные спецификации модели.
· Управление оборотным капиталом имеет существенные отраслевые особенности, поэтому работа бы выиграла от детализированных межотраслевых сравнений (в рамках производственных отраслей и отраслей услуг). Для этого следовало бы увеличить объем выборки (для модели с показателем ROA).
· Целесообразно было бы рассмотреть дополнительные показатели рентабельности активов, а именно рентабельность чистых активов (RONA) и рентабельность чистых операционных активов (RNOA).
· В табл. 6 приведены средние значения показателей модели по подвыборкам. Результаты были бы более наглядны, если бы были проведены статистические тесты о сравнении средних значений.

· Что означает «недостаточно качественная оценка коэффициента»? (С. 48)

· Хотелось бы, чтобы в работе были сформулированы более детальные выводы о практическом применении результатов исследования. 
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа Шаклановой Марии Александровны полностью отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Финансовый менеджмент, и может быть оценена на «хорошо» (B), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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