ОТЗЫВ
На выпускную квалификационную работу бакалавра ПМ-ПУ СПбГУ Утицына Олега Анатольевича "Реализация поддержки мобильных устройств для Web ГИС"
Благодаря развитию сетевых технологий и расширению возможностей телекоммуникационных сетей, Географические Информационные Системы (ГИС) получили возможность “перебраться” с персональных компьютеров пользователей на подключенные к сети Internet сервера без значительных потерь своего функционала. И такие web-ГИС являются мощным средством научного исследования, а также практическим инструментом для решения задач экологического мониторинга, ведения сельского и лесного хозяйство, здравоохранения и многих других областей человеческой деятельности.
Развитие же мобильных технологий приводит к тому, что пользователи интернет-сервисов все чаще подключаются к ним при помощи смартфонов и планшетных компьютеров. К сожалению, специализированные web-ГИС, предоставляющие своим пользователям возможности по анализу и обработке данных, в настоящее время редко поддерживают такие устройства в полной мере.
Рассмотренная Олегом Анатольевичем в его выпускной квалификационной работе бакалавра web-ГИС O-GIS (http://app.o-gis.org) является одной из таких географических информационных систем: данный проект предоставляет своим пользователям возможность загружать и анализировать данные, представленные растровыми форматами (GeoTiff, WorldImage Tiff), однако, нынешняя реализация пользовательского интерфейса затрудняет использование всех возможностей данного сервиса на мобильных устройствах. И это при том, что такие пользователи - те, кому предоставляемые данным сервисом услуги наиболее актуальны. Таким образом, добавление полноценной поддержки работы с мобильными устройствами в O-GIS является актуальной задачей
В ходе решения поставленной задачи, Олегом Анатольевичем были изучены современные технологии разработки web-приложений, а также существующие программные решения по обработке и визуализации пространственных данных. Полученные им знания были применены для обновления существующего инструментария O-GIS и создания адаптированного под работу на мобильных телефонах и планшетных компьютерах ключевого компонента web-ГИС, ответственного за работу с цифровыми картами. Кроме того, Олег Анатольевич внес ряд небольших изменений в пользовательский интерфейс редактора карт O-GIS, сделав его, тем не менее, более понятным и удобным для пользователей системы.

Проделанные действия и мотивация по использованию при разработке тех или иных технологий и компонент имеют описание в тексте выпускной квалификационной работы, а исходный код конечного продукта представлен в полном виде в github-репозитории Олега Анатольевича.

Из замечаний к работе следует выделить несколько неудачную расстановку тематических фокусов в тексте работы: компонентам и решениям, более важным с точки зрения разработки сложных web-приложений для мобильных устройств уделяется не так много внимания по сравнению с выбором библиотеки визуализации пространственных данных - компоненты, безусловно важной для web-ГИС, но не оказывающей значительное влияние на список устройств, где эта web-ГИС может корректно работать и отображаться в удобном для пользователей виде.

Кроме этого, Олег Анатольевич достаточно поверхностно освещает полученные им в ходе работы результаты, фокусируясь в основном на оценке удобства пользования созданного им варианта редактора карт O-GIS и во многом опускает сравнение технических характеристик созданной им версии web-приложения с его исходным вариантом.
Тем не менее, проделанная Олегом Анатольевичем работа демонстрирует его знания в области инструментов web-разработки и его умения применять эти знания для решения практических задач. В ходе работы над данным проектом, Олег Анатольевич продемонстрировал высокую самостоятельность, целеустремленность и творческий подход к решению поставленных задач. В связи с этим я полагаю, что его выпускная квалификационная работа заслуживает  оценку «отлично».
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