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Введение

Беспорядки на почве этнических конфликтов уже стали для современной Европы обычным явлением, равно как и заметно усиливающийся успех праворадикальных партий на фоне этих конфликтов. Ультраправые, праворадикалы, крайне правые – таков сегодня спектр названий, которые означают партии, организации, и  лиц, относящих себя к правому крылу политического поля. За последнее время праворадикальные партии добились немалых успехов в политике, имеют значительный электорат и представлены в органах местной и центральной власти и в Европейском парламенте.


Краеугольным камнем идеологии праворадикальных националистов стал агрессивный национализм - вопросы и события они интерпретируют с этой точки зрения, используют настроения ксенофобии и этнического противостояния в обществе. В связи с этим, Парламентская Ассамблея Совета Европы назвала праворадикалов партиями, которые способствуют распространению враждебности и расовой дискриминации.
 Тем не менее, они выступают за традиционные устои и морали, которые современные демократические партии не могут или не желают отстоять.

По заявлениям праворадикальной партии НДПГ, либеральная демократия способна к существованию лишь в обществе, где нет существенной поляризации по этническому и конфессиональному признакам.
 Исходя из этого, основную угрозу существованию современных европейских государств они видят в наплыве иноземцев из стран, с принципиально иной культурой и цивилизацией. Они обвиняют иммигрантов в существовании безработицы и росте преступности, а за отсутствие эффективного решения этих проблем критикуют социал-демократические и неоконсервативные партии, находящиеся у власти.

Крайне правые представляют собой серьезную конкуренцию современным демократическим и либеральным партиям. «Неонацисты глубоко окопались и пустили корни. Они пользуются новыми технологиями, создают в интернете свои сети, могу очень быстро организовывать протесты»
 - так выразился представитель Австрии в ПАСЕ Эдгар Майер.
Праворадикалы крайне отрицательно высказываются о глобализации и европейской интеграции. Они выступают против форсированного объединения европейских стран в рамках Европейского союза, видя в этом процессе опасность потери национальной идентичности и полного растворения в бюрократическом наднациональном организме. 

Стоит отметить, что праворадикалы не желают ломать политическую систему как таковую, а хотят реформировать ее в рамках национального курса, приведя в движение механизмы защиты интересов, прежде всего, коренного населения страны. Что касается иммигрантов, то тут ошибочно полагать, что праворадикалы делают акцент на существовании «высших» и «низших» рас, как это было чуть более полувека назад; они борются против политики мультикультурализма, которая уже доказала свою несостоятельность. Эти аспекты позволяют легитимно вступать праворадикальным националистам в борьбу за власть и служат включению в общий политический процесс и росту их электоральной привлекательности.

Праворадикальные националисты занимают особое место в партийно-политическом спектре современных западноевропейских сообществ. Они принципиально отличаются от традиционных консервативных и неоконсервативных партий. Последние, даже разделяя ряд националистических постулатов, никогда не ставят под сомнение основополагающие ценности либеральной демократии. 

В последние годы отмечается большой рост интереса к проблематике праворадикализма как со стороны научного сообщества и государственных структур, так и со стороны средств массовой информации и обычных граждан. Вместе с тем, довольно часто отмечается рост активности неонацистских организаций и движений, которые нередко действуют вне рамок правового поля, что в свою очередь, в сознании обывателей приводит к стиранию границ между понятиями легитимной власти ультраправых партий и временных неформальных организаций, которые зачастую сами не понимают идею своей деятельности. Это приводит к шаблонному, поверхностному рассмотрению проблемы и путанице.

Учитывая рост интереса к праворадикальным националистическим партиям, а также усиление их влияния на политический процесс и развитие ультраправых идей, необходимо детально рассмотреть и проанализировать природу и последствия данного феномена; что обусловливает актуальность темы данного исследования. 
Цели данной работы: на примере Национального Фронта во Франции, Национал-демократической партии Германии и партии «За лучшую Венгрию» выявить причины их усиления и дальнейшие перспективы развития праворадикальных партий в Европе. 

Исходя из сформулированной цели, были поставлены следующие задачи:

· проследить формирование праворадикальных партий, их уход от нацистских идеологий к относительно умеренному национализму;

· исследовать типологию ультраправых партий в Европе;

· проанализировать политические программы выбранных партий и на основании этого сделать вывод о схожести или различии праворадикалов;

· определить роль праворадикалов в политической системе Европы;

· раскрыть основные факторы успеха ультраправых партий, определившие их становление в качестве влиятельных участников политического процесса;

· проанализировать дальнейшие перспективы развития крайне правых партий.

Объект и предмет исследования. В качестве объекта данной работы выступают современные европейские националистические партии, также их социальный состав, электоральная база и идейно-политическая платформа. Предметом исследования являются особенности развития крайне правых партий, их место в партийно-политической структуре европейских сообществ, политическая и идеологическая роль. 

Первая глава данной работы посвящена крайне правым партиям в Германии в 1919 – 1945 гг. Это связано с тем, что многие политики и исследователи данной темы проводят параллель между деятельностью современных праворадикалов и нацистских идеологий прошлого столетия. 
Во второй главе данной работы будет дан краткий обзор развития праворадикальных партий, путей их адаптации к современным реалиям, основная типология ультраправых, а также анализ политических программ выбранных партий и их основных идеологических компонентов. 
Третья глава отведена для рассмотрения положения партий по итогам последних выборов в Европарламент, а также в национальные органы. Кроме того, приводятся причины усиления влияния праворадикалов и возможные перспективы дальнейшего развития. 

Источниковую базу исследования составляют произведения отечественных и зарубежных политологов и историков. Кроме того, в качестве источников для написания работы были использованы  материалы  с официальных сайтов партий, содержащих описание их политических программ, предложения, аргументы в дискуссии с политическими оппонентами, анонсы запланированных митингов, образцы листовок и пр. Также широко применялась информация с различных порталов, посвященных праворадикальным организациям, их представительству в центральных и местных органах власти стран региона, а также некоторые национальные газеты.

Степень научной разработанности проблемы. Исследования по данной проблематике условно можно разделить на две основные группы. В первую группу входят работы, в которых дается системный анализ праворадикальных партий, их классификации и типологии. Сюда относятся работы таких зарубежных авторов, как Р. Гриффин, Ж.И. Камю, Р. Итвелл,  О. Анастасакис, С. Мюдде, П. Игнаци, а также российских авторов – И.Н. Барыгин, О.Ю. Пленков, Ю.И. Рубинский. Вторую группу составили, в большей степени, авторы статей периодических изданий, которые, подстраиваясь под изменяющуюся ситуацию на политической арене, могли своевременно освещать актуальную информацию о тенденциях в электоральной поддержке тех или иных партий. К авторам работ данной группы можно отнести следующих зарубежных авторов: Р. Каца, П. Мейра, У. Альтерматта. Среди российских авторов стоит отметить А. Тэвдой-Бурмули, О.Ю. Потемкину, В.А. Ачкасова. 
Методологическая основа. При написании работы были использованы общенаучные методы исследования (анализ и синтез, описание, восхождение от абстрактного к конкретному), сравнительно-исторический, также изучение научной литературы и анализ нормативно-правовой базы. 

Гипотеза. Отметив подъем антииммигрантских настроений, а также недовольство среди граждан нынешней властью во многих странах Европы, мы могли бы расширить данное наблюдение и утверждать, что вероятность повышения числа праворадикальных партий и движений будет увеличиваться, что в будущем позволит им проводить более активную политику в ультраправом ключе и заручиться растущей электоральной поддержкой. 
Практическое применение. Положения и выводы данной работы могут быть использованы для расширения представления ряда исследователей – политологов, историков, социологов и др. о разнообразии видов праворадикального движения, а также форм их проявления в современном политическом процессе. Кроме того, материалы исследования могут послужить основой для лекций и специальных курсов  по данной тематике. Вместе с тем, выводы, сделанные в ходе работы, могут применяться политическими фигурами, для привлечения большего электората. 
Научная новизна исследования заключается в попытке проанализировать процесс возникновения праворадикальных движений в Европе и создать социально-политический и идеологический портрет выбранных современных националистических партий, а также сравнить некоторые аспекты их деятельности. Были выявлены причины усиления праворадикальных партий и роста электоральной поддержки на общеевропейском и национальном уровнях. Кроме того, намечены возможности их будущей вовлеченности в политический процесс и уровень заинтересованности населения в праворадикальных партиях. 

Глава I. Становление крайне правых политических партий в Германии в 1919 – 1945 гг.

1.1. Правые политические партии в Германии 1919 – 1933гг.

1.1.1. Ноябрьская революция

Революционная ситуация в Германии начала складываться уже в ходе Первой мировой войны. В Германии развернулось массовое движение, которое продолжалось в течение 1917-1918 годов. Наиболее крупной была январская стачка 1918г., охватившая более 50 городов, в борьбе участвовало около полутора миллионов рабочих. Январская стачка свидетельствовала о вступлении рабочего движения Германии в новую фазу, о кризисе политики «Бургфридена»
 («гражданский мир»)
. Революционный подъём в стране достиг высшей точки.

На местах стало формироваться двоевластие: с одной стороны появлялись советы рабочих и солдатских депутатов, а с другой — в немецких государствах, входивших в империю, местные ландтаги (представительные учреждения) формировали свои демократические правительства.
9 ноября 1918 года массовые антиправительственные выступления охватили Берлин. В этот день здесь после бегства императора Вильгельма за границу было объявлено о создании двух республик. Сторонник советских коммунистов К. Либкнехт с балкона императорского дворца провозгласил Германию «социалистической республикой». А один из лидеров социал-демократов из окна рейхстага провозгласил ее «свободной немецкой республикой». Однако в результате соглашения между советами и социал-демократами было создано единое «революционное правительство» Германии - Совет народных уполномоченных. Возглавили его социал-демократы - Ф. Эберт и Г. Гаазе. 

Совет народных уполномоченных издал ряд актов, нацеленных на улучшение экономического и правового положения рабочих и служащих, в том числе указ о коллективных договорах, комитетах рабочих и служащих и разрешении трудовых споров, о регулировании времени работы рабочих (8 часов), о попечении о безработных и др.

6 февраля 1919 года в тихом провинциальном Веймаре начало работу национальное учредительное собрание. 10 февраля 1919 года им был принят закон «О временной имперской власти», который легализовал право этого собрания провозгласить в Германии республику, принять ее конституцию и обеспечить развитие государства по парламентскому пути.

Закон предусмотрел объединение германских государств в «союз народов»
 на договорной основе. Договоры между ними должны были утверждаться ранее созданным комитетом германских государств, который стал выполнять функции бундесрата. Он также должен был оказывать национальному собранию (парламенту) содействие в законодательной деятельности. В феврале 1919 года Ф. Эберт был избран президентом, а Ф.Шейдеман сформировал общегерманское коалиционное правительство.

Таким образом можно сказать, что республика возникла в атмосфере безнадёжного военного положения в Германии в 1918 г. и по сути явилась реакцией на неспособность правительства победоносно завершить Первую мировую войну. Строго говоря, Веймарская конституция документально зафиксировала то, что в теории давно стояло на повестке дня кайзеровской Германии, в частности: трансформировать государство в буржуазную республику.

1.1.2. Конституция Веймарской республики

Принятие новой конституции стало сновной задачей национального учредительного собрания. В частности, по его настоянию был расширен перечень прав и свобод, которые конституция предоставила германским гражданам. Она была принята 31 июля и 11 августа 1919 года вступила в силу. Это была одна из самых демократических конституций в мире в то время.
 В преамбуле конституции нашли отражение принципиально новые правовые установления. Это положения «о народном единстве», «народном суверенитете», «свободе» и «справедливости»
. 

Отвергалось положение прежней конституции (1871 года) о Германии как о «союзе династий»
. Бывшие союзные государства получали наименование земель и становились субъектами Германии.
Хотя в конституции Германия именовалась империей, на самом деле она становилась республикой. Об этом, в частности, говорилось в статье 1: «Германская империя — республика. Государственная власть исходит от народа».

Это была федеративная республика, которая состояла «из территории германских областей (земель)»
. Каждая земля была самоуправляющейся территорией. Ей предоставлялось право иметь свою конституцию, законодательный орган и правительство.

Главой государства становился президент, избираемый населением на 7 лет с правом переизбрания. Компетенция президента определялась конституцией весьма широко. Он мог распустить рейхстаг, командовал вооруженными силами, представлял Германию в международных делах, назначал и увольнял федеральных чиновников и офицеров.
Значительная часть конституции содержала нормы, гарантировавшие гражданам Германии достаточно широкий набор демократических прав и свобод. Каждый немец получил право в любое время эмигрировать за границу. Он не мог «быть выдан иностранному правительству для суда или наказания» (ст. 112).

В первые годы существования Веймарской республики социальные вопросы занимали важное место в ее деятельности. 4 февраля 1920 года был принят важный закон социального назначения — закон «о производственных советах». Он предусматривал создание на всех предприятиях, на которых постоянно было занято не менее 20 наемных работников, производственных советов. 

Однако, из-за политических, экономических и финансовых трудностей руководителям Веймарской республики пришлось вскоре после ее создания встать на путь резкого сокращения государственных расходов на социальные нужды, использовать для управления недемократические методы, перекладывать на плечи населения государственные, экономические и финансовые проблемы.

В период действия чрезвычайного законодательства (до марта 1924 года) с помощью декретов была установлена правовая основа налоговой, финансовой и социальной политики государства.
Оно отказалось от функции поддержки безработных. Органы власти теперь могли запрещать забастовки. Декретом от 21 декабря 1923 года был фактически отменен 8-часовой рабочий день. А наниматели получили право в любое время увольнять своих работников.

Сокращение государственных социальных расходов и увеличение налогов привели к сбалансированности бюджета. Тем не менее, с выплатой репараций победителям были большие проблемы.
Переговоры с ними об их урегулировании закончились принятием трудного для жителей Германии плана Дауэса. По нему победители предоставили ей для восстановления экономики 16 млрд. марок кредита. Однако за это они взяли под свой контроль бюджет страны, деятельность Рейхсбанка и железных дорог.
 Основными источниками для выплаты репараций теперь были налоги и пошлины на товары массового потребления, доходы от работы промышленных предприятий и железных дорог Германии. План Дауэса дал положительные результаты: в стране начался промышленный рост, который продолжался более 3 лет. Были осуществлены меры по модернизации предприятий, повышению конкурентоспособности их продукции.
После парламентских выборов 1924 года было сформировано правительство Г. Лютера, в составе которого не было социал-демократов, но были впервые после революции в него включены представители правых. Наступление реакции проявилось и в том, что после смерти Ф. Эберта президентом был избран монархист фельдмаршал Гинденбург.
Острейшее политическое противоборство парализовало работу парламента, правительственная власть была нестабильной и часто менялась.
Это привело к тому, что основным носителем государственной власти стал президент, наделенный конституцией обширными полномочиями. Он назначал «президентские кабинеты»
 и управлял Германией посредством своих чрезвычайных указов. В 1932 году он издал 66 таких указов, а рейхстаг — только 5 законов. Пользуясь статьей 48 конституции, президент перманентно вводил чрезвычайное положение, что еще больше расширяло его власть.

Кроме того, политическую нестабильность увеличивало и то, что конституция и другие нормативно-правовые акты не ограничивали националистических, шовинистических и милитаристских сил. Это привело к небывалому росту их пропаганды и не мешало их активной деятельности.

Однако, Веймарская конституция - документ, имеющий значительный вес и практическую значимость не только для Германии, но и в целом для Европы. Она была создана в трудных для германского государства социально-политических и экономических условиях после 1918 года, но в то же время отражала правовые реалии не только Германии. Проблемы, связанные с демократизацией, на тот момент были довольно актуальными для большинства стран послевоенной Европы. Конституция закрепила главенство рейхстага - народного представительства, среди верховных органов государственной власти. Кроме того, было подчеркнуто, что рейхстаг выбирается путем всеобщего народного голосования. Президент избирался всем немецким народом. Конституция заявляла независимость судей и их полную согласованность и подчиненность закону. Более того, конституция предусматривала образование государственной палаты, которая занималась рассмотрением жалоб против представителей высшей политической власти, в том числе президента.  Вместе с тем, она широко регламентировала права и свободы граждан. 
Таким образом, Веймарская конституция отстаивала принципы демократизма. Однако в реальной германской действительности многие ее положения и статьи далеко не всегда были реализованы в полной мере и соответствующим образом.
1.1.3. Немецкая национальная народная партия (НННП) и Немецкая народная партия (ННП).
Немецкая национальная народная партия (сокр. НННП) - националистическая консервативная партия в Германии, существовавшая в период Веймарской республики. Она являлась основной националистической партией в Веймарской Германии до создания НСДАП, в которую входили националисты, реакционные монархисты, народники и антисемиты.

Партия была создана в 1918 году путём слияния части Национал-либеральной партии, Немецкой консервативной партии и Свободной консервативной партии, действовавших на тот момент в Германской империи. Относясь крайне отрицательно к республиканской Веймарской конституции, большую часть межвоенного периода она провела в оппозиции действующему режиму. Получив одобрение землевладельцев и заручившись поддержкой богатых промышленников, она взяла курс на монархической режим и осуждала положения Версальского договора.
 

Партия, позиционируя себя как крайне националистическая и реакционная, выступала за возрождение немецкой монархии и позже поддержала создание авторитарного государства.
 

После неудачи на выборах в 1928 году (доля голосов за партию упала с 21 % в 1924 году до 14 %)
 председателем партии стал Альфред Гугенберг. Он решил отступить от монархического курса своих предшественников в пользу более жёсткого национализма, в связи с чем, охотно вёл дела с НСДАП. Это побудило в 1929 году графа Куно фон Вестарпа, бывшего председателя партии, а также некоторых других членов к выходу из партии. Позже они сформировали свою более умеренную консервативную партию. 
Со временем многие крестьяне и рабочие стали поддерживать более популистскую и менее аристократическую Национал-социалистическую рабочую партию Германии, из-за чего НННП начала быстро терять популярность.
 

В 1931 году был сформирован союз, известный как Гарцбургский фронт. В него вошли члены НННП, НСДАП и военизированной организации «Стальной шлем». Надежды НННП умерить экстремизм нацистов и взять под свой контроль НСДАП не оправдались, пакт лишь укрепил позиции НСДАП, предоставляя ей обширное финансирование и политическую респектабельность.

Год спустя партия получила плохой результат на выборах, тем самым оказавшись в не самом выгодном для себя положении в качестве младшего партнера НСДАП по коалиции, в так называемом правительстве национальной концентрации – первом правительстве Адольфа Гитлера. 
Члены НННП получили в нем 3 министерских портфеля – столько же, сколько и нацисты. Папен стал вице-канцлером и правительственным комиссаром Пруссии, Гугенберг – министром экономики, Зельдте – министром труда.
 Вскоре партия также поддержала закон, который передал правительству Гитлера законодательные полномочия. Однако, спустя некоторое время перед членами НННП встал выбор – вступить в НСДАП или уйти с политической арены в целом. Партия была самораспущена в 1933 году. 

Немецкая народная партия (сокр. ННП) - политическая партия в Германии периода Веймарской республики, по существу была правым крылом Национал-либеральной партии Германии.
 ННП была основана в 1918 году. В качестве одного из основателей партии выступил политик Густав Штреземан, который возглавлял ННП вплоть до своей смерти в 1929 году.

Немецкая народная партия представляла интересы немецких промышленников и прочих предпринимателей. В своих программных установках партия выступала за христианские семейные ценности, светскую систему образования, снижение тарифов, отрицательное отношение к расходам по социальному обеспечению и субсидиям аграрного сектора экономики. ННП также была свойственна враждебность по отношению к марксистской идеологии (это касалось не только коммунистов, но и социал-демократов).

В 1933 году партия самораспустилась. Но после окончания Второй мировой войны бывшие члены Немецкой народной партии приняли участие в создании Свободной демократической партии в западных землях и Либерально-демократической партии в восточных. 

Тоталитарные движения быстро смогли адаптироваться к политической среде и условиям борьбы за нее в Веймарском государстве, в котором все усилия были направлены на сохранение либерально-демократической системы и устранение пропаганды и применения насилия. Но вместе с тем правозащитники не смогли найти эффективных решений, чтобы защитить государство от врагов конституции, которые действовали в рамках правового поля. Таким образом, с началом мирового экономического кризиса подобная легальная тактика экстремистских партий, попав на плодородную почву для развития, дала весомые результаты и, в конечном счете, привела к диктатуре национал-социализма. 
1.2. Формирование НСДАП и приход А. Гитлера к власти

(1919 - 1933)

1.2.1. «Консервативная революция» в Германии

На фоне Рурского кризиса 1923 года усилилось влияние радикальных экстремистских политических сил. Основным праворадикальным лозунгом стал «Консервативная революция». Это была попытка создания нового немецкого национализма радикального характера. Ее последователи хотели обновить германский консерватизм и придать ему динамичный и современный характер. Характерными чертами «консервативной революции» обычно называют: противопоставление немецкой культуры и немецкого народного духа ценностям западной цивилизации, поиск некоего особого пути исторического развития Германии в русле «немецкого (прусского, национального) социализма», идею авторитарно-корпоративного государства, антилиберализм, а также бескомпромиссную борьбу против веймарской демократии и республики.
 

Как позже об этом напишет немецкий политолог Курт Зонтхаймер: «воззрения ʺконсервативных революционеровʺ свидетельствуют о том, что они были приверженцами ʺсильногоʺ государства, для достижения которого было необходимо, по их мнению, освободиться от борьбы интересов партий и союзов».
 Также, следуя пониманию антидемократической мысли в Веймарской республике, государство олицетворяло власть, авторитет и силу.
 Оценивая модель государства по представлениям консервативных революционеров, Зонтхаймер писал: «Идея государства была идентична идее авторитарного государства».

Основным идеологом «консервативной революции» стал немецкий философ и публицист консервативно-националистического направления – Освальд Шпенглер. Его книга «Закат Европы» вышла в свет в 1918 году и сразу же стала знаменитой. Эта книга вызвала интерес не только среди научной среды, но и среди широкой публики обычных читателей. Она стала своего рода книгой-пророчеством, неким предостережением. В ней автор, помимо изучения истории культуры, задает вопрос о возможном будущем европейской культуры и впоследствии сам дает неутешительный ответ. 
О. Шпенглер отказывается от идеи построить весь культурно-исторический процесс в одной стержневой логике, проходящей через всю историю и находящей свое завершение в некой наивысшей точке.
 Для О.Шпенглера культура не представляется единой мировой, по его мнению есть лишь различные культуры, имеющие свое собственное развитие и судьбу: «У человечества нет никакой идеи, никакого плана. Вместо безрадостной картины линеарной всемирной истории я вижу настоящий спектакль множества мощных культур, с первозданной силой расцветающих из лона материнского ландшафта, к которому каждая из них строго привязана всем ходом своего существования, чеканящих на своем материале - человечестве - собственную форму и имеющих каждая собственную идею, собственные страсти, собственную жизнь, воление, чувствование, собственную смерть».
  Социализм по  О.Шпенглеру – единство народа и целей (прусский социализм). В его основе лежит неприятие революционного антигосударственного марксистского социализма, а также противопоставление коллективного «орденского» немецкого духа, индивидуалистическому английскому духу. Верховная власть принадлежит чиновничеству, которое руководствуется идее служения обществу. Труд рассматривается не как товар, а как долг.
 
Нужно заметить, что после событий в ноябре 1918 года националист в Шпенглере возвысился над философом. Национализм выдвигался в качестве воздействия, отодвигая вопрос «Кто виноват в развязывании войны?» на задний план и, ставя другой - «Кто виноват в поражении Германии?».
 Шпенглер минуя экономические стороны революции и социализма, делает акцент на особой роли прусского социализма. По его словам, прусский социализм покоится на вечной иерархии общественного порядка, где каждый гражданин знает свое место на служебной лестнице, понимает и принимает свой долг перед государством. Для немца важнее счастье всего народа, а не отдельных лиц.
 
Шпенглер делает вывод о том, что такая устойчивость прусского «имперского» социализма основывается на абсолютной верховной власти, иерархическом консервативном устройстве общества и полном и безоговорочном подчинении низов верхам, а также полном исключении идей демократического управления, т.к. «в действительности, если не считать го​сударств, состоящих из нескольких деревень, осуществить что-либо вроде народоправства, управления через народ совер​шенно невозможно».

Его идеи национализма стали основой труда немецкого писателя Мёллера ван ден Брука «Миф о вечной империи и Третий Рейх». Часто ван ден Брука называют идеологическим провозвестником национал-социализма, но далеко не все идеи нацизма для него характерны. Его книга «Третий Рейх» была закончена и выпущена в печать в 1923 году. В ней он сформировал политическую концепцию Третьего Рейха, который представлял собой пангерманское националистическое государство. Эту концепцию немедленно пустил в ход национал-социализм, введя в употребление в качестве политического понятия и сам термин «Третий Рейх». 
Согласно концепции Меллера ван ден Брука, Третий Рейх должен был стать кульминацией младоконсервативной революции, тем самым царством красоты и всеобщей гармонии с «сакральным центром мира и храмом для обожествленной нации», которое бы противостояло либерально-индустриальной цивилизации.
 
Само понятие консерватизма может толковаться широко. На тот момент в Германии было два таких течения – это старые и молодые консерваторы. Взгляды младоконсерваторов не совпадали с идеями классических консерваторов, к которым тогда относились противники радикализма и революционных идей. Кроме того, младоконсерваторы обвиняли представителей старого движения в увлечении либеральными ценностями, что происходило, по их мнению, незаметно для них самих. Артур Мёллер с коллегами выступали как ревизионисты – они предлагали похоронить уже умершие ценности и сохранять живые традиции.
 

Консерватизм по Бруку был мастерской, а не коллекцией древностей. Поэтому его знаменитый тезис о том, что вечность находится на стороне консерватора, можно дополнить не менее важной мыслью о том, что консерватор создает ценности, а не только оберегает их. Традиционные ценности, по словам автора книги, сохраняют у нации способность к росту, а приобретение новых приумножает жизненную силу народа.
 Вместе с тем, Священная Римская империя значилась как тезис, Германская империя Бисмарка – антитезис, а сам Третий Рейх как синтез.  
По его словам грядущий Рейх должен вобрать в себя всё самое лучшее от своих предшественников, объединить в себе идеи революционных социалистов и консервативных националистов и, связав с консервативными национальными ценностями, устранить антагонизмы в Германии.
 Кроме того, ван ден Брук говорил о необходимости завоевательной внешней политики, чтобы расширить необходимое жизненное пространство для германского народа и сплотить Центральную Европу вокруг себя. 
Весной 1922 года состоялась личная встреча Гитлера и Мёллера ван ден Брука в «Июньском клубе», членом которого он был. После одной из дискуссий восторженный Гитлер заявил: «У Вас есть то, чего не хватает мне. Вы разрабатываете интеллектуальный инструментарий для возрождения Германии. Я же только барабанщик и собиратель сил. Давайте сотрудничать!».
  Ван ден Брук довольно холодно отнесся к словам Гитлера и позже заявил одному из организаторов выступления Гитлера Р. Пехелю: «Этот парень ничего не поймет».
 Через год он критически отметил Пивной путч, подметив «пролетарский примитивизм» Адольфа Гитлера.
 
Среди исследователей распространено мнение, что большинство тех, кто поддерживал национал-социализм, мало были знакомы с немецкой классической философией и не интересовались теорией. Да и сама верхушка Третьего Рейха не пыталась донести глубинные истины своей идеологии. Необходимо понять, что великие мыслители призывали к объединению и дальнейшему развитию Германии, но никак не к уничтожению других народов и мировое господство. Однако именно они раздували угли костра, который еще слабо тлел в XIX веке и ярко вспыхнул сметающим все на своем пути пламенем в XX веке. 
1.2.2. Эволюция НСДАП и крах Веймарской республики.

Подобная духовная среда стала хорошей почвой для расцвета крайне правых партий, их основой стали ветераны Первой мировой войны – боевые добровольческие корпуса (фрайкоры). Их поддержали различные молодежные организации (в том числе и антисемитские), это ознаменовало появление раннего нацизма и противостояния еврейскому социализму – марксизму. 

На фоне происходящей ситуации набирает силу партия-предшественница НСДАП - Немецкая рабочая партия (ДАП). Она была создана в 1919 году под руководством журналиста Карла Харрера и слесаря мюнхенских железнодорожных мастерских Антона Дрекслера, и затем возглавленная отставным ефрейтором Адольфом Гитлером (29 июля 1920г.). Она рассматривалась как важный канал для распространения идей немецкого социализма в Баварии, регионе с сильными сепаратистскими тенденциями. Вскоре партия была переименована в Национал-социалистическую рабочую партию Германии, началась разработка программных установок партии в духе «национальной революции». В 1920 году у партии появились могущественные покровители из Германского Ордена. Партия Гитлера преобразилась, идеи национального социализма смешались с мотивами расового неравенства, появилась эмблема свастики (как символ вечного движения солнца), были введены особые ритуалы (например, приветствие поднятой вверх рукой, общие митинги, факельные шествия, парады и т.д.). Все это создало очень необычный имидж партии и привлекло даже искушенных в политике людей. 

В 1921 году по инициативе немецкого военного капитана Эрнста Рёмма создаются военизированные формирования внутри самой партии – Штурмовые отряды. В том же году Гитлер объявлен фюрером партии с неограниченными полномочиями. Рурский кризис подтолкнул партию к решительным действиям, нацисты решились на открытое выступление – 8 ноября 1923 года произошел «Пивной путч» в Баварии, где лидеры НСДАП взяли в заложники посетителей этого бара и выдвинули требования роспуска баварского земельного правительства и провозглашения «национальной революции». В итоге Гитлер и его сподвижники оказались на скамье подсудимых. Путч был подавлен, но вместе с тем он превратил нацистскую партию в политическую силу общегерманского масштаба, о них услышали и заговорили по всей стране. 

Во время своего тюремного заключения Гитлер пишет книгу «Mein Kampf». Гитлер диктовал текст книги Эмилю Морису во время своего заключения в тюрьме города Ландсберг и, позже, в июле 1924 года, Рудольфу Гессу. Первоначально книга называлась «4,5 года борьбы против лжи, глупости и трусости», но издатель, сочтя это название слишком длинным, сократил его до двух слов: «Моя Борьба». Убедительный и красноречивый оратор, Гитлер привлек на свою сторону множество немцев, жаждущих перемен. Он обещал потерявшему надежду населению повысить качество жизни и вернуть Германии былую славу
. 

В феврале 1925 года умер Фридрих Эберт и его приемником на посту рейхспрезидента стал Пауль фон Гинденбург – талантливый военный и политический деятель; основой его политики стало стимулирование военно-технической кооперации и политический союз, направленный на снижение влияния Франции в поясе государств Малой Антанты; конечной целью должна были стать ревизия восточных границ (раздел Польши) и отмена ограничительных статей Версальского договора.
 

В 1929 начинается мировой экономический кризис, Германия снова оказалась на грани катастрофы. Экономические проблемы сопровождались радикализацией политической ситуации, которая вылилась в уличные столкновения между НСДАП и КПГ (Коммунистическая партия Германии). 

В начале 1930-х гг. нацисты решили снова изменить свой «имидж», но на этот раз реформы коснулись аудитории, на которую была нацелена программа партии. НСДАП стала «буржуазной партией нового типа» и приобрела новые черты, т.е. появилась жесткая централизация с очень строгой внутрипартийной дисциплиной а также собственная программа развития: 

· мир разделен не по классовому принципу, а по расовому; 

· нации не равноценны - есть высшие нации (ubermensch – сверхчеловек), есть низшие нации (untermensch – недочеловек); 

· арии – высшие, значит, у них есть особая историческая миссия - построение нового мирового порядка; 

· одним из лозунгов стал «тоталитарное государство – только так можно объединить Германию».

Осенью 1931 года правые силы Германии объединились в Гарцбургский фронт. Он представлял из себя политический блок германских правых националистов и национал-социалистов и был направлен против правительства Генриха Брюнинга, социал-демократической и коммунистической партий. 
НСДАП после выборов в рейхстаг 31 июля 1932 года стала самой крупной партией в парламенте. Также ее поддержали национально настроенные крупные финансовые круги – было заявлено, что нацистская партия самая перспективная партия страны и, как следствие, сильно повысилось финансовое инвестирование НСДАП. 

В том же году появились особые военные подразделения – личная гвардия фюрера – СС. Они стали, буквально, элитой армии. Таким образом, Партия Гитлера стала своего рода государством в государстве, в ней появился свой партийный суд, а так же различные ведомства и министерства, большое внимание уделялось дочерним общественным организациям для молодежи (гитлерюгент), женщин и интеллигенции (во главе которых стояли, конечно же, члены нац. партии). 

В 1932 году прошли выборы президента Германии, по результатам Гитлер занял второе место, а первое досталось фельдмаршалу Гинденбургу (второй срок). Но уже 30 января 1933 года рейхспрезидент назначает Гитлера рейхсканцлером Германии. Это событие в общепринятом понятии означает конец существования Веймарской республики. 

Партия НСДАП пришла к власти с молниеносной быстротой. До экономического кризиса нацисты были безызвестной миноритарной партией, и уже в 1933 году лидер партии Гитлер был назначен канцлером, чуть позже главой правительства Германии, и многие немцы видели в нем спасителя нации.
Основной идеей, которая стала центром политической концепции консервативных революционеров, стала проблема, связанная с будущим государственным устройством Германии после уничтожения ненавистной им «системы Веймара». Она считалась, по мнению революционеров, губительной для истинной германской государственности.
 

Невозможно объяснить падение Веймарской республики каким-либо одним обстоятельством. Несомненно, Гитлер был мастером публичных выступлений, они всегда были сверхубедительными и отличались необычайной эмоциональностью. Он мог легко воздействовать на публику.
Также решающей причиной не могут стать популярность НСДАП и привлекательность образа фюрера. Важную роль в этом вопросе сыграли общая напряженность в стране (нищета и высокий уровень безработицы). Возникновение и развитие Веймарской республики протекали в сложных условиях. На тот момент, в июне 1919 года, она была вынуждена подписать тяжелый во всех смыслах Версальский мир, который обязывал ее вернуть Эльзас и Лотарингию Франции и отказаться от африканских колоний. Ко всему прочему на страну легло ограничение по количеству возможной армии (до 100 тыч. чел.). Также огромные репарационные платежи подрывали экономику Германии и не позволяли поднимать материальное положение граждан. 
Экономический кризис 1929 года также внес свою лепту в общую нестабильность и тяжелое экономическое положение в стране. Он возымел катастрофические последствия для экономики и политической ситуации в Германии. В порядке вещей стали частые политические убийства, путчи, стачки и пр.  
Неповиновение властям усиливалось митингами с лозунгами о ликвидации Веймарской республики, которую многие немцы считали порождением унизительного Версальского договора, а также призывами расправиться с «ноябрьскими заговорщиками».

Большинство немцев перестали радовать свободы, которые они получали по Веймарской конституции, им хотелось политической стабильности и спокойствия. Несмотря на свою законопослушность, между свободой и порядком немцы все-таки выбрали второе.

Командный состав вооруженных сил также был негативно настроен по отношению к существовавшей республике, многие из них до сих пор продолжали свою службу с кайзеровских времён, была свежа память о войне и былых временах. 
Также нельзя обвинить в несостоятельности первой немецкой демократии отдельных политиков за отсутствие некоторых необходимых личностных качеств. 

Очень поспособствовало политической нестабильности разрозненность политических сил в стране. Борьба между левыми (между коммунистами и социал-демократами) и неспособность договориться между собой привели к параличу власти. Повсюду царили вседозволенность и безнаказанность. 
Кроме того, в Европе набирал силу антикоммунистический курс, который так удачно нашел свое место в политической программе и пропаганде НСДАП. Таким образом, крах Веймарской республики – это результат комплексного ряда причин. 

1.3. Национал-социалистическая немецкая рабочая партия в 
1933-1945 гг.

Как же так случилось, что Гинденбург сам вручил «ключи от всех дверей» Гитлеру? После неудачных для Гитлера президентских выборов, он решил ознакомиться с финансовой историей Пауля фон Гинденбурга и, это привело его в выигрышную позицию. В 1932 году были опубликованы материалы о том, что некоторые помещики в восточной Пруссии, в число которых входил сын президента Оскар фон Гинденбург, на которого отцом было оформлено большое поместье, используют не по назначению государственные дотации, которые были выделены для оказания финансовой помощи крупным землевладениям, попавшим в бедственное положение.

Назревал громкий скандал и дальнейшее расследование прокураты в отношении Оскара, которого обвиняли, кроме всего прочего, в уклонении от уплаты налогов и в злоупотреблении высоким положением отца. Двухчасовая встреча Адольфа Гитлера и Оскара фон Гинденбурга состоялась 22 января 1933 года. После этой встречи Оскар сказал одному из своих сопровождающих: «Теперь нет никакой возможности, кроме как Гитлера поставить канцлером».
 По некоторым предположениям, на встрече Гитлер заявил, что череда разоблачений продолжится и далее, если президент не пойдет ему навстречу. В ином случае «дело Гинденбурга» будет закрыто.
 Таким образом, 30 января 1933 года Пауль фон Гинденбург назначил Адольфа Гитлера канцлером. 
Кроме самого фюрера в его первом кабинете нацисты занимали всего 2 министерских поста из 11 – Вильгельм Фрик (министр внутренних дел) и Германг Геринг (министр без портфеля). 

Компартия стала первой целью нацистов на пути к полной победе. 27 февраля 1933 года Германом Герингом и его подручными из СА и СС был устроен поджог здания рейхстага.

Только в эту ночь было арестовано около 10 тысяч коммунистов. За поджог вина была возложена на 5 человек, один из которых был казнен. КПГ сразу же была признана вне закона и вскоре было объявлено чрезвычайное положение, которое действовало до конца нацистского режима.

Однако, даже несмотря на такие «тепличные условия, НСДАП набрала всего лишь 17,3 миллиона голосов на выборах 5 марта 1933 года – это примерно на 3 миллиона голосов меньше, чем требовалось. Партия не смогла набрать 50% требуемых голосов.
 

«После провала Гитлер прекратил игры в демократию».
 

Свою роль в передаче полной власти НСДАП способствовали также консервативные партии, которые вошли в правительство Гитлера. Таким образом, рейхстагом был одобрен закон «О чрезвычайных полномочиях». Он не был первым в своем роде, при рейхсканцлере Фридрихе Эберте было принято три таких закона, но они были временными. С 1933 года правые партии в Германии (НСДАП, Немецкая народная партия, Немецкая национальная народная партия), а также центристская Немецкая демократическая партия и католическая партия Центра сплотились вокруг общего врага – коммунизма. Поэтому многие историки говорят скорее не о захвате, а о передаче власти НСДАП.
 
Для укрепления своей власти национал-социалисты часто прибегали к нелегальным методам, будь то запугивание, арест или физическое уничтожение. Апогеем всего стало явное нарушение конституции, когда после смерти Гинденбурга Гитлер присвоил себе титул рейхспрезидента и фюрера страны.
 

Дорвавшись до власти, Гитлер не выпускал ее из рук до самого конца. Диктатура, основанная на систематическом терроре, была установлена всего за несколько месяцев. Очень скоро была отменена свобода печати и собраний, еще через месяц парламент фактически лишился какой-либо власти и века, рейхсрат был упразднен, спустя еще какое-то время были разогнаны свободны профсоюзы и конце концов запрещены все партии кроме национал-социалистической. 

Вскоре магазинам, чьими владельцами были евреи и самим евреям было запрещено работать учителями и преподавателями, врачами, журналистами и пр. Весной 1933 года в довершение всей картины были открыты первые концлагеря для политических заключенных.
 
Отношения между нацистами и Церковью также складывались очень противоречиво. С одной стороны, Гитлер подписал конкордат
 с Ватиканом, по которому гарантировалась свобода католической веры и независимость Церкви, вместе с тем, он часто отмечал роль христианства как «важный элемент сохранения души немецкого народа».
 С другой стороны, многие мероприятия и практики, возглавленные Гитлером, нарушали условия этого договора (напр. роспуск Лиги католической молодежи, закон о стерилизации, многочисленные аресты священников по ложным обвинениям, систематическое нарушением тайны исповеди членами гестапо и пр.)
 
«Нацизм стремился к монопольному владению душами немцев и потому не мог не расправиться со своим конкурентом в этой сфере».
 Спустя время, в 1941 году, Мартин Борман сказал: «Национал-социализм и христианство несовместимы».
 
2 августа 1934 года умер президент Пауль фон Гинденбург, и уже спустя 3 часа, было объявлено о том, что должности президента и рейхсканцлера отныне совмещаются в одном лице – Адольфе Гитлере. Таким образом, ознаменовался полный переход к тоталитарному государству. 
Канцлер хорошо понимал, что для реализации своих планов ему будет необходимо содействие со стороны армии. Это и определило его дальнейшие действия. Попытки сближения Гитлера с рейхсвером (армией) вызвали недовольство его давних союзников – руководителей штурмовых отрядов СА. Начальник штурмовиков Эрнст Рёмм сам планировал возглавить все вооруженные силы Германии. В своем меморандуме, направленном правительству, он потребовал рассматривать СА как основу новой народной армии, в которую должны войти также рейхсвер (армия), СС (охранные отряды) и объединение бывших фронтовиков.
 Штурмовики Рема в свое время очистили улицы для нацистов и поспособствовали восхождению Гитлера к власти. Однако, в данных условиях, между рейхсвером и СА Гитлер сделал выбор в пользу первых. 

Съезд СА был назначен на 30 июня 1934 года, но Генрих Гиммлер возглавив отряды СС начали чистку. Эта ночь получила название «Ночь длинных ножей». Тогда были уничтожены лидеры штурмовых отрядов и многие другие неугодные фюреру. 
Отныне СС становится основным репрессивным органом Третьего рейха. Генрих Гиммлер стремился построить СС по некому подобию средневековых рыцарских орденов, чтобы превратить его в элиту немецкого общества, в своеобразную кузницу кадров. Это ему удалось, и СС стали не только элитной армией, но и элитой арийской расы, члены которой должны были способствовать ее улучшению
. Как писал Гиммлер в своем труде «Расовая гигиена и демографическая политика в национал-социалистической Германии»: «Образцом для отбора является человек нордическо-германского типа, обладающий здоровой физической и умственно-душевной наследственностью. Человек умирает, повинуясь законам природы. Но, через передачу своей наследственности потомкам он продолжает оставаться живой частью своей народной общности»
. 

Демографическая политика стала одним из основных направлений стратегии Третьего рейха, Гитлер говорил об этом: «Я не измеряю успешность нашей работы по возникновению новых улиц. Я не измеряю ее по нашим новым фабрикам и новым мостам, которые мы строим, а также по дивизиям, которые мы можем мобилизовать. Напротив, в центре суждения об успешности этой работы стоит немецкий ребенок, немецкая молодежь. Только тогда, когда созданы условия для их роста и развития, я могу быть твердо уверен в том, что мой народ не исчезнет, а, значит, и наша работа не окажется напрасной».

Расовая гигиена стала «краеугольным камнем государственной политики с вводом законодательства, разработанного для повышения не только количества, но и качества населения Германии».
 Нацистская партия разработала политические программы, нацеленные на возвращение женщинам идеального материнского архетипа, для решения задачи взращивания чистой арийской расы в Германии.
 В связи с этим было принято несколько законов, по которым оказывалась материальная поддержка многодетным и малоимущим семьям, создание системы «мать и дитя», а также, так называемых, «Источников жизни» - «Здесь они [немки] получают необходимую им помощь в полном объеме. Всякая наследственно здоровая немецкая мать найдет здесь необходимую душевную заботу и уход».
 Более того, была учреждена специальная награда за материнство - Материнский Крест. Он был важным средством пропаганды деторождения, т.к. носить его было почетно. Бронзовый Крест вручался за четверых-пятерых детей, серебряный — за шестерых-семерых, и золотой — за более, чем семерых.

Материнство трактовалось нацистской пропагандой как выполнение долга перед нацией, участие женщин в «битве за новорожденных» провозглашалось борьбой за возрождение новой, сильной Германии.
 Также семьям выдавались беспроцентные ссуды, если жена уходила с работы. Вдобавок за рождение каждого ребёнка списывалось по 25% долга. Налоги с родителей также снижались по 15% за рождение каждого ребёнка. Если у матери было более шести детей, она могла не платить вообще никаких налогов. В сочетании этих мер со стабильным экономическим ростом Нацистская германия демонстрировала значительный рост рождаемости.

В начале 30-х гг. во время своей предвыборной борьбы Гитлер не скрывал своего негативного отношения к евреям, но и явно не демонстрируя этого. С подобными лозунгами завоевать одобрение среди рабочих было не просто, а среди образованных и обеспеченных слоев, крестьян и мелких собственников антисемитские настроения были довольно широко распространены, но «громогласный антисемитизм»
 отвергался из соображений хорошего тона. Возможно, именно эти тенденции в обществе стали причиной того, что кампания по конфискации еврейского имущества в результате принятия Нюрнбергских расовых законов (запрет на брак и внебрачные отношения евреев с арийцами, лишение евреев гражданства Германии, запрет евреям нанимать прислугу из арийцев и пр.) в 1935 году не встретило каких-либо особенных протестов и возражений. 
9 ноября 1938 года прошла т.н. «Хрустальная ночь», в ходе которой были разгромлены магазины и дома, принадлежавшие евреям. Сама эта акция не получила поддержки со стороны немецкого населения, однако «передача в собственность арийцев»
 захваченной еврейской собственности и ее перераспределение – получила. 
Для обоснования своего вмешательства во внутренние дела других стран гитлеровцы еще в 30-е годы создали целую теорию негосударственных национальных связей, разумеется, прежде всего, между проживающими в разных странах немцами. Теоретической основой такой политики и идеологическим оправданием господства над народами оккупированных и зависимых стран и претензий на мировое господство стал расизм, преступный характер которого был доказан на Нюрнбергском процессе и обоснован в приговоре трибунала.

Нацистские идеологи превратили расистскую теорию в инструмент биологической борьбы против представителей «неполноценных» рас. Под ее прикрытием они совершали акты агрессии, творили беззаконие в оккупированных странах, гнали в крематории концлагерей миллионы представителей «низших рас». Нацизм возвел насилие по отношению к ним в ранг государственной политики и придал ему массовый характер
. Гитлер, в частности, заявлял: «Стоит так называемым высокообразованным евреям – врачам, адвокатам и т.д., – много лет занимавшимся своим делом в западноевропейских городах, две недели прожить в гетто, как они тут же проникаются его духом и ходят в кафтанах и тому подобных одеждах. И есть ли лучшее доказательство того, что еврей, в конце концов, все-таки азиат, а отнюдь не европеец. Поэтому вся Европа через какое-то время должна быть полностью очищена от евреев».

Когда было опубликовано т.н. «завещание Гинденбурга», в нем говорилось о том, что главная сила и опора государства это армия, безоговорочно одобрялась политика Гитлера и сообщалось, что именно он истинный приемник президента. Мгновенно появились слухи о тои, что.
 Но в любом случае полная власть находилась в руках Гитлера. Он потребовал принятия закона «О верховном главе государства в Германской империи», по которому оба высших поста – президента и канцлера, присваивались Гитлеру пожизненно вместе с официальным титулом фюрер и рейхсканцлер. 
У нацистов был обширный перечень предполагаемой внешнеполитической деятельности. Однако, из-за отсутствия мощного военного потенциала им требовалось время, чтобы нарастить его. В связи с этим, всеми силами они пытались создать впечатление перед внешним миром, что Германия это самая мирная страна, и они не хотят ничего другого, кроме как прочного мира и, более того, разоружения. 
«Германия страстно хочет стать гарантом такого мира» - таким был ответ Гитлера на послание Рузвельта к народам мира о сохранении мира.
 

На самом деле Гитлер никогда ни на йоту не отходил от своего плана, нацеленного на завоевание мирового господства и, в первую очередь, Советского Союза.
 

Война была главной задачей  нацистского режима. Все мероприятия во всех областях политической и экономической жизни были подчинены главным целям: созданию вооруженных сил, во много раз превосходящих армии других стран, как по количеству, так и по качеству, и новой военной доктрины, которая позволила бы быстро и без потерь осуществить агрессивные планы гитлеровского руководства. 

«Пушки вместо масла», — таким был лозунг нацистского руководства. Расходы Германии на войну за пять лет выросли в 10 раз, за этот период на вооружение было израсходовано 90 млрд марок. В 1939 г. страна истратила на вооружение 18 млрд марок, тогда как Англия в сопоставимых ценах — 5 млрд, а Франция — 2,3 млрд.
 Всё это медленно, но целенаправленно вело к войне. 
Не встретив организованного отпора, государственный переворот случился всего за несколько месяцев. Более того, поддержка фюрера росла пропорционально снижению безработицы. В этом, вероятно, и заключается основная вина немцев – они согласились променять гражданские права и свободы на ложную политическую и экономическую стабильность. Они безоговорочно были согласны на частые систематические притеснения и убийства целых групп населения. Избавиться от диктатора своими силами немцы так и не смогли.
 
Всё же момент перехода Германии к диктатуре не был неизбежностью. Но, по мнению историков, большинство политиков последнего периода Веймарской республики получают нелестные характеристики. Многих из них ослепили самонадеянность и тщеславие, а другие сами же проложили дорогу Гитлеру к власти в силу своей политической близорукости и некомпетентности. 
Не успев адаптироваться к изменяющейся обстановке в стране после назначения Гитлера на пост рейхсканцлера, демократические партии не смогли договориться между собой и выработать эффективную программу действий, чтобы не допустить усиления НСДАП. Поэтому то, что национал-социалисты гордо называли захватом власти, более похоже на добровольную ее передачу под воздействием определенных обстоятельств. 
Глава II. Рост влияния праворадикальных партий в Европе на фоне выборов в Европарламент в 2014 г.  (на примере «Национального фронта» во Франции, «Национал-демократической партии Германии» и партии «За лучшую Венгрию»).

2.1. Формирование праворадикальных партий в Европе.

2.1.1. От нацизма к национализму.

После Второй мировой войны реакция населения европейских стран на проявления правых партий была крайне обостренная и нестабильная. Сокрушительная победа антигитлеровской коалиции над военной мощью итальянского фашизма и германского нацизма в 1945 году заложила основу т.н. пост-фашистской эпохи. Однако было бы ошибочным считать, что идеология национализма умерла вместе с Гитлером и его соратниками. «Следуя дарвинистской логике мутации, по-видимому, одинаково справедливой как для политических, так и для биологических явлений, в «пост-фашистскую эпоху» силы революционного национализма инстинктивно выбрали две стратегии выживания».

Первая стратегия – это своего рода трансформация исторического нацизма. В большей степени она используется мелкими группировками и организациями, которые в целом не претендуют на массовое движение и приняли форму «кадровой организации, управляемой малочисленной элитой активистов-самовыдвиженцев, которая преследует идеологические, организационные или антиправительственные цели».
 Излишне тесная связь с бесславным прошлым заметно сужает способность таких организаций выйти за узкие рамки круга своих традиционных сторонников. 

Партии, придерживающиеся второй стратегии правого радикализма в «пост-фашистскую эпоху»
, имеют гораздо большие перспективы, так как они отказываются от наиболее радикальных движений прошлого столетия, либо интерпретируют их в выгодном для себя ключе, тем самым пытаясь сохранить электоральную привлекательность.

Сменилось уже несколько поколений, но ученые и средства массовой информации по-прежнему оценивают угрозы демократическому строю со стороны небольших экстремистских организаций с точки зрения их способности получить массовую поддержку среди населения и стать значимыми политическими фигурами, как это случилось с НСДАП в Германии. 

Вопрос о схожести крайне правых и нацистов до сих пор является дискуссионным. Но исследования политологов с уверенностью показывают, что современные крайне правые партии имеют мало общего с фашистской идеологией, а популярность, которая в особенности нынешнего времени набирает обороты, связана с совершенно иными причинами. 

Таким образом, движения прямолинейного шовинистского ультранационализма заменилось на борьбу за возрождение отдельно взятых нации или этноса. Появились мысли о необходимости перемен в националистическом дискурсе для того, чтобы вернуть доверие населения. В 80е годы XX столетия крайние правые начали использовать анти-иммиграционную риторику, вскоре она стала ключевым моментом в политических программах крайне правых. Основным направлением данной политики явилась деятельность и пропаганда направленные на противодействие иммиграции, в большей степени из Северной и Центральной Африки, Турции и Восточной Европы.

Ранее популярная антиеврейская риторика умышленно уходит и упоминается крайне правыми вскользь.

Пытаясь систематизировать ультраправые движения, некоторые ученые выявили некоторые сходные черты и характеристики, которые в свою очередь связаны с основными компонентами их руководящих принципов, эти компоненты можно назвать доктринами. Можно выделить пять измерений, а именно историческое, структурное, политическое, идеологическое, харизматическое.
 Дадим краткую характеристику каждому:

· Историческое измерение доказывает, что профашистская направленность нынешних крайне правых партий является мифом, который глубоко укоренился в сознании людей под различным влиянием, наибольшую роль в этом сыграли СМИ. Существует идеологическая связь с фашизмом, но она является хронологической. Исследователи утверждают, что исторический фашизм был альтернативой существовавшей системе, а современные крайне правые партии - альтернатива в рамках демократической системы. У современных крайне правых иные цели, идеология и методы которые не имеют ничего общего с идеями царившими в Европе в 20-30е годы прошлого века.

· Структурное измерение поясняет, что безусловно такой фактор как увеличение безработицы влияет на усиление праворадикальных партий, однако это также увеличивает и голоса других участников выборов. Бытует мнение, что безработные граждане чаще склонны голосовать за крайне правых.
  Однако практикой эти гипотезы не доказаны. Можно привести пример таких стран как Нидерланды, Швейцария, Скандинавские страны, где довольно низкий уровень безработицы, однако праворадикалы пользуются довольно высокой популярностью. А в странах с высокой безработицей, например, Польша, Испания и Греция праворадикальные партии не имеют серьезного влияния на политику.

· Политическое измерение утверждает, что в политическом контексте праворадикалы всегда воспринимаются как протестная сила, основными базисами которой являются антисистемные постулаты. Современные праворадикалы, дистанцируясь от неофашистской идеологии, претерпевают  изменения своей идеологической структуры. Они принимают участие в национальных и общеевропейских выборах. Протестный характер крайне правой идеологии заключается в противостоянии формам, которые приобрели либералы в Европе XX века. Основу политического измерения крайне правых составляет популизм.

· Идеологические измерение делает акцент на миграционную политику. В Европе с 70-80х годов усилился поток иммиграции, что в свою очередь спровоцировало праворадикалов, которые  с успехом использовали это недовольство коренного населения в своей идеологии и программах. Большинство исследователей утверждают, что популярность крайне правых обусловлена броскими лозунгами, которые находят отклик людей. И по сей день, беженцы и иммигранты рассматриваются как угроза, особенное усиление страха перед «переселенцами» усилилось после череды терактов. Более того, население убеждено, что увеличение иммигрантов приводит к увеличению безработицы.

· Харизматическое измерение проявляется в гипотезе о том, что успех праворадикалов зависит от харизмы их лидера. Безусловно, если вспомнить партию «Национальных фронт» и ее лидера Ле Пена, то это утверждение является неоспоримым. Но в нынешней политике можно смело утверждать, что харизматичные качества необходимы любому политическому лидеру любой партии с различной идеологической ориентацией.

Несмотря на то, что праворадикалам в Европейском Союзе свойственны  определенные общие черты и они являются представителями общей идеологии, все же политика каждой партии зависит от конкретно взятой страны и учитывает сложившиеся политические обычаи в обществе. Соответственно различают разные типы крайне правых партий. В современной научной литературе можно встретить различные типологии крайне правых партий.

2.1.2 Типологии праворадикальных партий в Европе.

Как уже было выше сказано, в современной литературе существует множество типологий  крайне правых. Однако ни одна их них не может называться универсальной, каждая заостряет внимание на определенных мелочах или дает характеристику в общих чертах, не углубляясь в детали вопроса. Выделяют типологии по хронологическому признаку, признаку наличия или отсутствия экстремистских положений в идеологии, уровень популизма, по географическому признаку и др. 

1. Типология по хронологическому признаку. В рамках данной типологии исследователи выделяют «старые» (традиционные) и «новые»  (постиндустриальные) крайне правые партии.
 Главным критерием является наличие связи с нацизмом.

2. Типология по наличию или отсутствию экстремистских положений в политической идеологии партии. В этой типологии исследователи подразделяют крайне правые на две категории, а именно крайне правые, которые не требуют развенчания либеральных демократий, и правоэкстремисты, которые действуют радикально и требуют перемены существующего строя.

3. В типологии по популистскому признаку есть недостатки по причине того, что сейчас популистскими методами пользуются абсолютно все партии, независимо от политических взглядов. 
 Кроме того, само понятие популизма может интерпретироваться различно и пониматься неоднозначно.

4. Типология по географическому признаку. Здесь можно выделить скандинавскую, континентальную, германскую, восточноевропейскую, пиренейскую, российскую  модели, которые отличаются разной степенью радикализма, степенью преемственности с нацизмом (либо ее отсутствием) и др.

Таким образом, проанализировав типологии крайне правых, разобрав причины их возникновения, следует сказать, что праворадикалы достаточно противоречивые партии. С одной стороны нельзя их назвать прямыми правопреемниками фашистских партий, так как негативная оценка фашизма в послевоенное время заставила крайне правых пересмотреть свои идеи и программы; но с другой стороны связь на уровне идеологии все же присутствует. Но не смотря на это крайне правые сумели подстроиться под политические изменения со времен Второй мировой войны и добились немалых успехов и имеют значительный электорат. Далее на примере трех выбранных партий проанализируем программы праворадикалов.

2.2. Анализ программ партий.

Начало XXI века ознаменовались выходом праворадикальных сил современной Европы на новый уровень системности. От правоэкстремистской преступности до участия в правительствах и парламентских коалициях – таков сегодня диапазон праворадикальной активности в государствах Старого Света.
 

Почти в каждой стране Европы есть крайне правые радикальные и экстремистские партии. На данный момент самым ярким представителем ультраправых в Европе является партия Национальный фронт во Франции. Тем не менее, Франция - далеко не единственный случай. В Греции, Италии, Австрии, Венгрии, Нидерландах, Германии растут партии, воскрешающие в памяти анти-либеральный дискурс старых европейских правых 1930-х годов — в тот период, когда демократия на европейском континенте временно «закрылась на ремонт».


В данной работе более подробно хотелось бы остановиться на трех странах: Франции, Германии и Венгрии; и рассмотреть три партии, занимающие лидирующие позиции правого блока в них, а именно «Национальный Фронт», «Национал-демократическая партия Германии» и «За лучшую Венгрию» соответственно. 

Партия Национальный Фронт была создана в 1972 году, основателем является Жан-Мари Ле Пен, бывший военный. Сейчас данный пост занимает его дочь Марин Ле Пен.
 Своим символом члены партии считают Жанну д'Арк, а официальной эмблемой является изображение факела, который имеет окраску трехцветного французского флага. Партия имеет свои отделения во всех департаментах и территориях Франции. Для наибольшей продуктивности партия имеет свой журнал «Французы прежде всего», молодежное отделение, «радио Ле Пен», минителестанция НФ, также имеет свои аккаунты-группы в социальных сетях, куда периодически скидывается информация и доступ к документам.

Национальный фронт  - партия, выступающая за консервативные ценности, ограничение миграции, противодействие евроинтеграции и сохранение института семьи. 

В рамках Европейского союза французский Национальный фронт зачастую служит организационной и идеологической моделью для других партий националистического толка. Это проявляется даже в выборе названий («Frente Nacional» Бласа Пинара в Испании, итальянский Fronte Nazionale, созданный в 1997 г. Адриано Тильером). Для партий «постиндустриального экстремизма» он также играет роль партийного образца. Кстати, именно поэтому именно Национальные фронты выдвигают инициативы по созданию «интернационала» «крайне правых» партий, будь то идея Ле Пена о Евро-Нате или Хартия молодых европейских националистов, предложенная в июле 1998 г. молодежным отделением Национального фронта.

Как было сказано раньше, ныне предводителем НФ выбрана дочь Жана-Мари, Марин Ле Пен, и Марин постепенно начинает реформировать НФ, делая его привлекательным для простого обывателя, фактически, замещая Фронтом социалистов. Марин Ле Пен в своей первой речи в качестве главы Front National указала цели реформ: вместо партии людей, пытающихся разбудить общество, Фронт превратится в партию строителей и в инструмент для прихода к власти. Или, проще говоря, место псевдо-правых должны занять настоящие правые, представляющие из себя новую динамичную силу, которая действительно способна на решительные действия, а не только на громкие слова.

Партия Национальный Фронт выступают в качестве защитников низших социальных слоев общества и тех категорий, которые утрачивают прежний уровень жизни, что и составляет основной электорат партии. Однако если проанализировать политическую ситуацию в стране на данный момент, то можно сделать вывод, что уже большинство французов поддерживают крайне правых. 
 Наиболее важным событием в истории партии являются президентские выборы в 2002 году, когда Ле Пен достиг небывалых успехов. Тогда впервые лидер ультраправых одержал победу в первом туре и прошел во второй тур. Тогда Ле Пен стал прямым соперником Жака Ширака. Успех Ле Пена стал неожиданностью для многих наблюдателей потому, что в течение трех последних лет они не уделяли достаточного внимания действиям крайне правых и их успехам среди избирателей. 

Национальный Фронт имеет целостную концепцию миропонимания, потребность в которой живет в глубинах общественного сознания, и самобытный социальный проект. Они обладают высокой целью - возрождение французской нации, для этого они обладают перечнем реформ, которые направлены на достижение этой цели.
 

Основные положения политической программы «Национального фронта» следующие:

· пресечение дальнейшей иммиграции из неевропейских стран и ужесточение требований, предъявляемых при получении гражданства Франции;
· прекращение государственной медицинской помощи и программ воссоединения семей для мигрантов;
· возврат к традиционным ценностям общества – поощрение многодетных семей (учреждение различных пособий, создание статуса «матери семьи» и пр), ограничение абортов, упрощение процедуры усыновления; упразднение системы PACS
;
· запрет эвтаназии, клонирования; 
· политика протекционизма, кредитование и поддержка французских производителей, снижение налогов для среднего и мелкого бизнеса;
· выступают против исламизации Франции, этнические гетто в городах и пригородах должны быть демонтированы, а все иностранные преступники и нелегалы выдворены за пределы страны;

· отмена автоматической натурализации, она должна быть осуществлена только после доказательства ассимиляции кандидата, т.е. его знания духовных ценностей, нравов, языка, обычаев Франции и пр.; 
· предоставление рабочих мест и пособий в первую очередь французам, потом мигрантам;

· обсуждение вопроса о возврате смертной казни;

· снижение возраста уголовной ответственности с 18 до 15 лет;
· для рецидивистов ужесточение наказаний и сокращение социальных льгот;

· конституционная реформа: ограничение президентского срока (1 раз в 7 лет), усовершенствование практики референдумов, изменение статуса заморских территорий Франции, изменение выборной системы с мажоритарной на пропорциональную;

· признание примата национального законодательства над европейским, выход из НАТО и пересмотр соглашений с Евросоюзом;

· высказываются против вступления Турции в Евросоюз;

· считают необходимым расширение независимости Франции от Евросоюза и международных организаций и сопротивление процессам глобализации и евроинтеграции;

·  выступают за участие государства в сферах образования, здравоохранения, энергетики, транспорта и банковского дела. 
Национальный Фронт намерен построить Шестую республику, которая будет основана на прямой демократии. Марин Ле Пен призывает к сотрудничеству с Россией и выходу страны из НАТО. Она утверждает, что сейчас в стране губительная политика открытых границ, что каждый год увеличивает поток мигрантов, попустительское отношение к безопасности, отказ от протекционистских мер в экономике.
 

Национал-демократическая партия Германии (НДПГ) – была основана в 1964г. Пик ее популярности пришелся на вторую половину 60-х гг. Можно проследить взлеты и падения популярности партии, а также неоднократные попытки запретить партию под предлогами обвинения ее в национал-социалистических идеях, однако партия до сих пор продолжает свою деятельность. На данный момент с 2014 г. лидером партии является Франк Франц, однако символом партии все же является Удо Фойгт, возглавлявший партию в 1996-2011 гг. Средний возраст членов партии - 37 лет. 
На сегодняшний день у НДП есть своя молодежная организация – Молодые национал-демократы (Jungen Nationaldemokraten), женская организация – Национальный женский союз и вузовское объединение НДПГ- национал демократический союз ВУЗов. 

НДПГ - это крайне националистическая партия в Германии, ее идеология в своей сущности имеет ряд сходных аспектов с национал-социализмом. В программе партии можно проследить черты расизма, ксенофобии, антипарламентаризма и антисемитизма и т.д., однако в самом тексте говорится, что национал-демократы выступают против «ошибочных идеологий прошедших столетий», «против утопии Просвещения», против мультиэтнических процессов, «атакам которых сейчас подвергается немецкий народ».
 
Уже несколько лет в Германии не стихают дебаты о том, что НДПГ необходимо запретить. Процедура рассмотрения дела о запрете НДПГ была инициирована правительством Германии уже несколько раз. Истцом было указано на антиконституционный настрой партии и явную агрессивную боевую направленность, но, тем не менее, дело было закрыто за недостаточностью доказательств. 
Бундесрат вновь обратился в Конституционный суд в декабре 2013 года с предложением о запрете НДПГ, сторонников которой часто именуют "наследниками Гитлера". Формально Национал-демократическая партия с нацистами времен Гитлера никакой преемственностью не связана - идеология последних находится в Германии под жесточайшим запретом. 
Тем не менее ни для кого в стране не секрет, что НДПГ всячески культивирует дух Третьего рейха. Об этом говорит многое: и сходство партийной символики с символикой НСДАП, и акции в поддержку солдат вермахта, и форма приветствия, принятого между членами партии, - все это копирует нацистское наследие. Наконец, о ностальгии по Германии времен фюрера в открытую говорят как бывшие, так и действующие участники НДПГ.

Программа НДПГ состоит из 19 пунктов. Начинается программа патетическим вступлением, в котором говорится: «Мы выступаем против господства иностранцев и законов, направленных на мигрантов, против усиления иностранного влияния, эксплуатации и угнетения, за немецкую свободу, за свободу народов, за социальные преобразования в Германии».

Цель НДПГ - создание государства, где все сферы общественной жизни тесно связаны с национальной идеей и со «здоровыми национальными традициями немецкого народа».
 Партия рассматривает любое воздействие извне негативно. Поэтому она призывает выйти из ЕС и НАТО, вернуть в оборот немецкую марку, вывести из страны американские военные базы и всех мигрантов. 
Ксенофобия, вера в авторитарное государство, националистическая модель общества - по этим пунктам программа НДПГ перекликается с идеологией национал-социализма прошлого столетия. Также, семейная модель схожа с представлениями национал-социалистов: истинное предназначение женщины - ведение домашнего хозяйства и воспитывание детей. 
Реваншизм и ревизионизм - так подходит НДПГ к исторической части. Партия обвиняет Польшу в развязывании Второй мировой войны, требует утвердить государственные границы 1937 года и вернуть в состав Германии территории Восточной Пруссии, Восточной Померании и бывшей Силезии. 

Важным моментом политической программы партии является предлагаемая миграционная политика страны. Ее основные положения:
· пресечение массовой миграции и пересмотр Шенгенского соглашения. Создание эффективных контрольно-пропускных пунктов на границах. Всё это необходимо внедрить в скором времени и основываться на примере Дании; 
· сокращение потока беженцев, введение 48-часовой процедуры рассмотрения прошения об убежище по примеру Швейцарии. Реформирование процедуры депортации из страны; 

· введение пожизненного запрета на въезд в страну для иностранных преступников, возвращение всех безработных и чуждых германской культуре иностранцев на их Родину. При этом целесообразным будет больше не объявлять иностранцам, у которых истекает срок пребывания в ФРГ, дату высылки из страны. Таким образом, можно избежать ситуации, когда те, не желая возвращаться на родину, прячутся от властей;
· при распределении рабочих мест немцы должны быть в приоритете, также предлагается ввести компенсационный сбор с предпринимателей, которые нанимают на работу иностранцев; 
· сокращение суммы наличных, которую получают соискатели статуса беженца по прибытии. Сейчас она составляет около €140 в месяц для совершеннолетнего мигранта. В будущем, возможно, часть этих средств заменить на так называемые не денежные виды помощи (например, продовольственные талоны, вещи и т.п.);
· полное отделение мигрантов от системы социальной защиты Германии.
Кроме того, особенно подчеркивается, что ислам это не часть Германии. Должно быть ограничено строительство минарет и мечетей и пресечено введение исламского права в правовую культуру Германии.  


Также партия выступает против участия немецких войск в далеких конфликтах «ради чужих интересов», по их мнению следует отказывать участию немецких сил в операциях ООН до тех пор, пока в Уставе этой организации не будут устранены оговорки, ущемляющие Германию.
 

Партия «За лучшую Венгрию» - более известна как «Йоббик»,  в названии заложена игра слов: «йобб» (jobb) в венгерском языке имеет два значения — «лучший» и «правый» (венг. Jobbik Magyarországért Mozgalom) ультраправая националистическая политическая партия Венгрии. Партия описывает себя как «принципиальную, консервативную и радикально-патриотическую христианскую партию»
 основная цель которой состоит в защите «венгерских ценностей и интересов».
 Она отвергает глобальный капитализм, европейскую интеграцию и является антисионистской

HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0_%D0%BB%D1%83%D1%87%D1%88%D1%83%D1%8E_%D0%92%D0%B5%D0%BD%D0%B3%D1%80%D0%B8%D1%8E" \l "cite_note-5".
 

Партия была основана в 2003 г., но была лишена какого-либо влияния на политический процесс в стране из-за своей непопулярности. Тем не менее известность этой политической силы медленно, но постепенно и последовательно растет. Если в 2006 г. они набрали 2,2% голосов на парламентских выборах, то уже в 2014 г. партия смогла набрать 20,54% голосов и получить 23 места в Национальном собрании, что делает её третьей по величине политической партией в Венгрии.

В СМИ партии приписываются реваншистские, неонацистские, антисемитские, антицыганские и гомофобные черты.

Представители партии в публичных заявлениях отвергают подобные характеристикиHYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0_%D0%BB%D1%83%D1%87%D1%88%D1%83%D1%8E_%D0%92%D0%B5%D0%BD%D0%B3%D1%80%D0%B8%D1%8E" \l "cite_note-13", утверждая, что они «не против кого-либо, а за Венгрию»
, и заявляют, что идеология партии находится вне левого и правого спектра. 

Основные тезисы программы партии Йоббик: 
· Венгерская земля должна стать по Конституции венгерской собственностью.  Незаконно полученную олигархами землю нужно конфисковать и раздать семейным хозяйствам.

· Обвинение ведущих политиков в растратах и незаконном обогащении. 

· Отмена депутатской неприкосновенности и ввод двойной ответственности для депутатов за правонарушения.

· Пресечение семейственности в политике и во властных структурах.

· Признание термина «цыганская преступность» и создание народных дружин в борьбе с ней.

· Референдум о возобновлении смертной казни в стране. Кроме того тюрьмы должны перейти на хозрасчёт, где каждый заключённый будет сам себя содержать, зарабатывая на обслуживание и охрану.

· На основании международного закона о химиотерапии ввод кастрации всех педофилов и насильников.

· Создание рабочих мест для врачей, препятствование их переезду за границу для работы; частичная бесплатная медицина.

· Развитие отношений с Россией и выход Венгрии из ЕС.

Мы рассмотрели три партии из Франции, Германии и Венгрии с различной историей и настоящим положением на политической арене как в своем государстве, так и в Европе в целом. Национальный Фронт представился нам как сильная партия, способная вести за собой людей не только в пределах своей страны. Она по сравнению с двумя другими партиями кажется более умеренной и адаптированной к современным политическим реалиям. Национал-демократическая партия более радикальна, возможно, этим и отпугивает большую часть электората. «За лучшую Венгрию» относительно молодая партия, но уже успевшая занять твердые позиции. Тем не менее, изучив программы партий, можно проследить сходные черты, такие как евроскептицизм, антииммигрантские настроения, ксенофобия, ориентированность на один нациобразующий народ, его социальную и демографическую поддержку. 

Глава III. Эволюция праворадикальных партий в Европе на современном этапе.

3.1. Усиление электоральной поддержки праворадикальных партий.

Прошедшие выборы в Европарламент показали настоящую актуальность праворадикалов: по всей Европе заметно усилились ультраправые - отмечено, что они получили значительно больше мандатов в сравнении с предыдущими выборами в Европарламент. Национальный фронт достиг успеха в 24 мандата; небольшое, но все же тоже достижение - 1 мандат Национал-демократической партии Германии, которая теперь также имеет возможность представлять интересы праворадикалов в рамках Европарламента. «Йоббики» получили 3 мандата в Европарламенте.
  Всего в Европейском парламенте 751 место. 
Вопросы, на которые праворадикалы заостряли внимание в рамках своих избирательных кампаний всё те же - трудности с процессами глобализации и евроинтеграции, аспекты национальной идентичности, безработица и проблемы, связанные с огромными миграционными потоками. Данный феномен - проявление праворадикальных партий на наднациональном уровне и одновременное их усиление на территории многих европейских стран - имеет значительный вес. 
Праворадикалы в своих выступлениях дают ответы на самые актуальные и важные вопросы, в то время как правящие партии не способны обеспечить их решение на сегодняшний момент. Возникает вопрос - какие же факторы способствуют усилению популярности ультраправых партий в Европе. Из всей совокупности факторов можно выделить несколько: 
· обострившаяся миграционная проблема (огромные потоки мигрантов в Европу, проблемы расселения и адаптации беженцев, образование гетто и повышение уровня преступности).
· Роль и влияние Европейского союза: здесь он выступает с двух сторон- с одной, как возможность продвижения своих идей на наднациональном уровне; с другой стороны, их деятельность и риторика направлена как ответная реакция на политику проводимую самим Европейским союзом (евроскептицизм). В этой связи стоит отметить, что на наднациональном уровне, в Европарламенте, уже приобретает дискурс о европейской идентичности и концепция национализма в ее основе. Вместе с тем, возникает новая линия социальных размежеваний и общественно-значимых социальных проблем: борьба за самоопределение, несогласие с границами и пр. 
· Так называемый крайне правый популизм, термин, которым сегодня часто обозначают методику и стиль выступлений праворадикалов - простые и понятные, колкие и точные программы и лозунги.

· Харизматичные политические лидеры и активисты праворадикальных партий. 

· Кризис западной демократии и упадок либеральных ценностей, о которых в своих работах говорят многие исследователи.
 
Кроме того, основной фактор, которым часто и умело апеллируют праворадикалы в своих выступлениях - это отсутствие по большей части вариантов решения социально значимых проблем у традиционных партий. 
Тем не менее, имея в большинстве своем схожие факторы популярности, праворадикалы имеют совершенно разный вес и влияние на политической арене в своих государствах. Например, во Франции, где партия Марин Ле Пен на местных выборах заняла третье место по итогам, несмотря на успех первого тура, в котором она получила треть голосов избирателей, уступив Республиканской и Социалистической партиям. М. Ле Пен возложила вину за неудачный результат на основные партии, которые объединились, чтобы не допустить прихода крайне правых к власти. Речь идет о том, что социалисты отозвали свои кандидатуры в некоторых избирательных округах, призвав своих сторонников поддержать республиканцев. По мнению Ле Пен, это было сделано для того, чтобы "блокировать" Национальный фронт.

В это же время уже не раз Ведомство по охране конституции подает ходатайство о запрещении Национал-демократической партии Германии, называя ее крайне экстремистской и фашистской. В связи с чем партия не имеет голоса в Бундестаге, однако представлена в ряде регионов – Гессен, Саксония и Мекленбург-Передняя Померания, а также один голос в Европарламенте. 

Говоря о партии «За лучшую Венгрию», следует заметить, что ее по праву считают «самой молодой и самой перспективной партией Венгрии»
. На парламентских выборах 2014 г. в Венгрии она заручилась поддержкой 20,8% населения, получив при этом 24 места в Национальном собрании, что делает её третьей по величине политической партией в Венгрии.  

3.2. Возможные пути развития праворадикального движения в Европе.

Проанализировав основополагающие алгоритмы политических успехов европейского праворадикального движения, можно оценить дальнейшие перспективы европейских правых радикалов.

· «Глубокий плацдарм»

Такие политические силы, как, например, Национальный фронт  Франции или Партии свободы в Нидерландах и Австрии, а также в Дании и Швейцарии  добились значительных (10 - 30%) электоральных результатов, стали важной частью политической системы власти в своих странах. В то время как  умеренным политическим силам пришлось в какой-то мере учитывать возросшую конкурентоспособность со стороны праворадикальной парадигмы и неким образом скорректировать свой дискурс, чтобы не потерять большую часть электоральной поддержки. 

Тем не менее, можно выделить два фактора, которые ограничивают экспансию праворадикалов вглубь системного политического поля. 
Во-первых, можно проследить небольшое «остывание» интереса электората к праворадикальным партиям уже после их интервенции в истеблишмент. Необходимость «уживаться» с левыми и центристскими партнерами, а также поиск совместных решений насущных проблем страны, требует от праворадикалов идти на некоторые уступки; при этом могут претерпеть изменения изначальные программные установки, что приведет к внутрипартийному расколу и потере электората.

Во-вторых, нельзя не заметить увеличивающееся число избирателей – выходцев из иммигрантских диаспор. 

В этой связи, можно предположить, что праворадикальные партии смогут стать либо значительной оппозиционной силой, либо «младшим партнером» в правящих кругах.  

При этом ни тот, ни другой сценарий не пойдут на пользу главенствующим партиям.  Им также придется «смягчиться вправо» и идти на сотрудничество с праворадикалами, либо обороняться от постоянной критики оппозиции.

· «Пороговое» парламентское представительство

В некоторых европейских странах, прежде всего в Скандинавии, а также южных районах, например, в Греции или Италии, можно увидеть, что праворадикальные партии выступают в парламенте в качестве самостоятельных акторов, либо в составе коалиций. «Однако их системное представительство остается в зоне риска - на уровне 3-8%, в зависимости от страны».
   

· Маргиналы

Что касается,  например, Германии или Великобритании, то праворадикальный подъем в большей степени отражен в деятельности внесистемных или полусистемных (как в случае с Национал-демократической партией Германии) структур. 
 На более серьезный уровень политической системы такие партии, как правило, не выходят. Однако, сильные социальные потрясения (большие иммигрантские волны, безработица и пр.) могут существенно поднять интерес к этим партиям. 

Таким образом, можно говорить о том, что для некоторых праворадикальных партий нашлось достойное место в политической системе своей страны, кроме того, у них есть все шансы постепенно наращивать свой электорат. Вместе с тем, в других странах предпосылок к повышению популярности праворадикальных партий наблюдать не приходится. 
Тем не менее, очевидно, что причины подъема праворадикального движения не теряют своей силы, а наоборот наращивают ее. Во многих странах Европы праворадикальные националистические партии становятся всё популярнее и завоевывают всё больший электорат, хотя уровень поддержки до сих пор варьируется от выборов к выборам. Они наращивают политический капитал путем использования популистских лозунгов и дискредитации своих оппонентов. Кроме того, они умело могут обернуть в пользу даже негативные выпады в свою сторону, донося, пусть и таким нетрадиционным образом, информацию о себе в массы. 
Вероятно, в целом правый радикализм будет играть значительную роль в политике Европы. И эта роль, судя по всему, будет возрастать в условиях постоянного увеличения потока проблем: ухудшение экономического положения ряда стран и безработица, сокращение социальных льгот,  повышение степени европейской интеграции и глобализации, большие миграционные потоки и сепаратистские настроения в обществе. 
Заключение

Рассмотрев предпосылки возникновения и развития современных европейских праворадикальных партий, а также проследив настоящее положение дел трех, возможно, не самых крупных, но разных и интересных партий в регионе, можно сделать несколько выводов.
Во-первых, можно говорить о том, что праворадикальные партии, возникнув как маргинальные и непопулярные на выборах, смогли занять прочное положение на политической арене Европы. Они продолжают набирать силу и со временем становятся ярким политическим актором, с не всегда удобным для правящих элит характером.

Действительно, за короткий период, всего каких-то несколько десятилетий, праворадикалы смогли обрести постоянный, в основном протестный электорат. Они используют негативные настроения, царящие в обществе, и заявления о защите простого «рядового» гражданина от кризисов современного общества.
 Помимо всего прочего, простота и звучность программ и лозунгов находят отклик среди многих избирателей, а талантливые партийные лидеры, за счет своих актерских и популистских качеств, способны убедить людей практически во всем.

Во-вторых, их успех напрямую связан с кризисными процессами, разворачивающимися в Европе. Ставится под сомнение национальная идентичность европейцев, что приводит к поиску новых ориентиров и росту сепаратизма в рамках как Европейского союза, так и отдельно взятых государств. Конкретные вопросы не получают ответа со стороны левых и центристских партий, а скорее апеллируют к абстрактным идеалам. В свою очередь, праворадикалы, играя на национальном чувстве людей, формируют новый тип сплоченности людей, основывающийся на объединении людей против этнически и культурно «иных». 
В-третьих, усиление потока мигрантов из неевропейских стран, служит фактором радикализации общества. Многие страны Европы не рассматривают себя как страну-реципиента на данный момент. Но несмотря на это, невозможно говорить о сокращении числа новоприбывших. Это связано с рядом причин: связи стран с бывшими колониями, нехватка рабочей силы и старение населения, различные уровень жизни между принимающими странами и странами-донорами и уже сложившийся образ Европы, как Земли Обетованной, где можно спастись от войны, нищеты, политических преследований и пр.) На фоне этого праворадикалы мобилизуют неприязнь и страх людей и, манипулируя массовым сознанием, используют это в своих кампаниях. 

В-четвертых, примечательно, что методика, по которой действуют праворадикальные националисты, схожа с нацистской 1920-40-х гг - праворадикалы также рассматривают узкий круг вопросов, их лозунги достаточно емкие и острые, представляющие ситуацию не всегда объективно, но четко и доступно. Тем не менее, несмотря на данные сходства, современные крайне правые дистанцируются от нацистов прошлого с целью создания положительного имиджа. 
Нельзя ставить знак равенства между современными праворадикальными партиями и нацистами, т.к. нынешние партии затрагивают политические задачи в меньших масштабах и методы, которыми они решают проблемы также сильно разнятся. При любом удобном случае они демонстрируют свою «рентабельность» и совместимость с системой, иногда готовы вступить в союз с правящей коалицией на правах младшего партнера. Между тем трудно судить об их истинных целях, т.к. на данный момент ни одна крайне националистическая партия в Европе не добилась полной власти. 
В-пятых, учитывая различные особенности каждой страны (исторические традиции, культура, этнический состав и пр.) можно говорить и об особенном пути развития праворадикальных партий. Это видно и по настоящему положению партии в политической иерархии, и по уровню и количеству избирателей, и по целям, которые они преследуют в своей деятельности. 
В-шестых, всё же несмотря на некоторые различия между крайне правыми партиями, они имеют важные сходные черты. В первую очередь концепция национализма, которая лежит в основе любого вопроса или заявления. Так называемая традиционная триада «угроза культурной идентичности – иммиграция – вопросы безопасности и занятости» фигурирует в программах всех ультраправых партий. Праворадикалы призывают к формированию однородного общества для достижения всеобщей свободы и благоденствия, в связи с чем, необходимо наладить процесс ускоренной ассимиляции мигрантов или их депортации. 
Для привлечения протестного электората праворадикалы часто обвиняют правящие круги в провальном характере реформ и чрезмерной бюрократизации госаппарата. Они ловко маневрируют между правыми и левыми партиями, используя противоречия и конфликты между ними. Они настраивают народные массы против существующей системы, канализируя недовольство властью, реализовывая таким образом свои амбиции на региональном и общеевропейском уровнях.  Такая популистская тактика приводит эти движения в выигрышное положение. 
Кроме того, отрицательное отношение к глобализации и евроинтеграции является связующим звеном между праворадикалами различных стран Европы. Так, противостоя решениям Брюсселя, под давлением крайне правых, некоторые страны отстаивают приоритет национального права над европейским. 
Таким образом, необходимо признать, что имея значительный политический вес и являясь оппозиционными, праворадикалы оказывают ощутимое влияние на правящие партии. Традиционные партии, стремясь не потерять свой электорат и доверие избирателей, начинают использовать некоторые пункты программ ультраправых, также пытаясь снизить агрессию и нападки с их стороны. 
Можно сделать предположение, что праворадикальное движение и дальше будет играть важную роль на политической арене Европы. Более того, учитывая увеличивающийся поток проблем, связанный с миграциями, евроинтеграцией, террористическими акциями и кризисом социальной системы, ультраправые и будут продолжать расти и завоевывать новые ступени политической иерархии. 
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