Отзыв научного руководителя доц. Г.С. Харатишвили на выпускную квалификационную работу студента 4 курса Восточного ф-та СПбГУ Мирзоева И.Х. на тему «История гератского княжества Куртов на основе труда Сайфи Херави ТАРИХНАМЭ-ЙЕ ХЕРАТ». Направление: 41.03.03 «Востоковедение и африканистика» (Профиль: история Ирана и Афганистана).
Выпускная квалификационная работа Мирзоева И.Х. посвящена исследованию истории династии Куртов (1245-1381) на основе труда гератского историографа XIV в. Сайфи Херави (род. 1282 г.) «Тарихнамэ-йе Херат». В данной работе студентом излагается содержание глав этого исторического сочинения, относящихся к периоду монгольского завоевания Хорасана и началу правления Шамс ад-Дина Курта (1245-1278), а также производится анализ полученных сведений. Работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованной литературы и приложения (на 51 стр.). 
Во введении студент даёт краткий очерк исторической эпохи, приводит известные сведения о жизни и творчестве гератского придворного историографа Сайфи Херави. Также во введении приводится описание данного труда и даётся краткая история его изучения; называются учёные, на исследования которых опирается данная работа – это, прежде всего, Мухаммад Зубейр ас-Сиддики, Илья Павлович Петрушевский и Голамреза Табатабайи Маджд. Автор ставит перед собой цель подробно осветить историю Герата в период монгольского завоевания и после него, вплоть до установления власти династии Куртов  и вхождения подвластных им территорий в державу Хулагуидов (1256-1353). Актуальность работы заключается в том, что детальных исследований по истории династии Куртов крайне мало.
В трёх главах студентом подробно рассматриваются ход и характер монгольского завоевания в Восточном Хорасане, описываются его катастрофические последствия на примере Герата и прилегающих территорий. Большое внимание уделяется истории восстановления Герата и области и развития региона в указанный период. Также исследуется борьба между местными политическими элитами и их отношения с монгольскими правителями. Автор детально рассматривает историю образования княжества Куртов и первую половину правления Шамс ад-Дина Курта, его бесчисленные войны с непокорными местными владетелями Хорасана.
В заключении обобщаются полученные сведения, приводится хронология событий и имена правителей Герата. Автор анализирует политику, проводимую гератскими элитами и Шамс ад-Дином, а также даёт оценку стилю повествования, исторической достоверности и ценности сведений Сайфи.

Исследование во многом опирается на труды на русском, английском языках, указанных в списке использованной литературы (19 названий), и, конечно же, на сведения источника XIV в. – «Тарихнамэ-йе Херат» – на персидском языке. 

Автор проделал большой объём работы. Я согласна с приведёнными выводами и рекомендую продолжить исследование по данной теме в магистратуре. Работа Мирзоева И.Х. удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к подобного рода исследованиям и заслуживает высокой положительной оценки.
