Отзыв

на выпускную квалификационную работу бакалавра
Пискуновой Анны Сергеевны 
“Разработка приложения для автоматического определения спам-сообщений для устройств, работающих на платформе Android”

В дипломной работе исследуется проблема автоматического определения спам-сообщений, поступающих на мобильное устройство, работающее на платформе Android.   


В работе выдвинуто предположение о возможности использования математических методов для анализа текстовых сообщений с целью определения среди них спама. Автор изучила существующие решения подобного рода задач, и, убедившись в низкой точности их работы  в рассматриваемом случае, разработала свой алгоритм. В процессе обработки сообщения вычисляются специальные характеристические признаки, сформулированные на основе анализа  большого количества различных сообщений.  Для полученного вектора параметров используется  обученная логистическая регрессия, которая позволяет определить спам. Предварительно, текст подвергается специальной обработке – лемматизации.


Программный продукт реализован в виде клиент-серверного приложения, устанавливаемого на мобильное устройство. Основная вычислительная нагрузка вынесена на сторону сервера, что позволяет запускать приложение даже на маломощных мобильных устройствах.


К недостаткам работы можно отнести:
1. Из текста работы не понятно, как ведет себя приложение в случае недоступности сервера (например, роуминг с отключенным Интернетом).
2. Приводятся результаты сравнения приложения лишь с одним аналогом.    
В целом работа заслуживает оценки “отлично”.
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