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Введение
Актуальность темы исследования обусловлена рядом факторов, а именно: недостаточной изученностью всех ее аспектов; отсутствием конкретного способа решения проблемы, которая возникла в Сирии; сложностью прогнозирования последствий Сирийского кризиса; необходимостью некоторых перемен на Ближнем Востоке.
Немаловажно то, что произошедшие события могут послужить импульсом к возникновению новых конфликтов в регионе и, возможно, за его пределами. Это повлечет за собой дестабилизацию политической обстановки в целом.  Сирия, которую мы знали в 2011 году, напрямую может служить примером.
У автора исследования нет сомнений в значимости исследования Сирийского кризиса в контексте трехсторонних отношений между Россией, Ираном и США. Вышеперечисленные государства проявили повышенный интерес к проблеме, возникшей на территории Сирии на самых ранних этапах.  Именно эти страны, по мнению автора, могут внести весомый вклад в урегулирование конфликта в САР. 
Сегодня Ближний Восток с его геостратегическими и геополитическими особенностями  считается самой уникальной частью мира. Регион вызывает столь огромный интерес благодаря тому, что здесь существует колоссальная разнородность внутрирегиональных политических систем, социально-экономическая разобщенность и культурно-религиозное многообразие. Более того, конфликтный потенциал региона настолько высок, что на сегодняшний день этот регион, пожалуй, самая «горячая точка» на политической карте мира. Подобная характеристика в значительной степени определяет такое количество внимания на протяжении многих лет к Ближнему Востоку. 
Трудно поспорить с тем, что здесь бурно протекают процессы, связанные с  разными нерешенными политическими и социально-экономическими проблемами. Огромную роль на происходящее в регионе оказывает цивилизационное и культурное перекраивание Ближнего Востока. Следствием чего можно назвать возникновение кризиса идентичности народов, которые проживают на этих землях.
Кроме того, на протяжении многих веков Ближний Восток является той частью нашей планеты, на которой пересекаются интересы огромного количества государств. Ситуация, которая сложилась сейчас на Ближнем Востоке, потрясает своей уникальностью, так как количество внешних участников протекающих здесь политических процессов, достиг своего максимума и продолжает постепенно расти.
Как было сказано выше, в политических процессах, свидетелями которых мы являемся сегодня, активно участвуют крупнейшие акторы международных отношений. Часть из них ставит перед собой цель поспособствовать снятию напряжения в регионе, другая же, наоборот, возрастанию конфликтного потенциала. Учитывая огромные, по сегодняшним меркам, социально- экономические проблемы региона, имеются определенные трудности, чтобы адаптировать Ближний Восток к тем реалиям, с которыми его столкнул современный  мир. А это возможно лишь в том случае, если  внутренние и внешние участники политического процесса на Ближнем Востоке объединят свои силы.
 Объектом данного исследования выступает гражданская война в Сирии, которая началась в 2011 году и продолжается сегодня. 
Предмет исследования заключается в детальном исследовании внешних политик России, Ирана и США в Сирии в период гражданской войны. 
Цель работы – выявить точки пересечения внешнеполитической деятельности трех стран в урегулировании сирийского кризиса. Исходя из цели исследования, автор поставил перед собой ряд задач: 
1. Установить характер и степень участия России, США и Ирана в Сирии во время гражданской войны. 
2. Показать значимость экономического и политического воздействия России и США на события, происходящие в Сирии.
3. Рассмотреть преимущества сотрудничества России и Ирана в урегулировании конфликта в Сирии.
4. Выявить основные противоречия между Россией и США с начала гражданской войны в Сирии.
5. Выявить характер и степень вовлеченности США в деятельность оппозиционных сил в Сирии
Хронологические рамки работы охватывают временной промежуток с 2011 года по 2017 год. Выбор нижней временной границы обусловлен тем, что именно в марте 2011 года во время арабской весны начались антиправительственные выступления. Впоследствии мартовские события послужили причиной массовых беспорядков в Сирии, а после и вовсе приобрели характер полномасштабного вооруженного конфликта.
Методологическая основа исследования включает в себя использование общенаучных и социально-гуманитарных методов. В частности:
1. Исторический метод, благодаря которому автору исследования удалость охарактеризовать историю сирийского кризиса. 
2. Метод анализа документов, который позволил определить, на чем зиждется политика России, США и Ирана по отношению к Сирии и сирийскому вопросу. 
3. Метод статистического анализа дал автору исследования возможность оценить экономические последствия сирийского кризиса.
4. Метод сравнительного анализа, с помощью которого автору удалось сравнить внешние политики трех стран в контексте сирийского кризиса, найти точки пересечения между ними или же, наоборот, выявить основные противоречия.
Степень научной разработанности темы исследования  пока не достаточно высока. Несмотря на то, что сирийский кризис – весьма актуальная на сегодняшний день тема, тем более сирийский кризис в трехсторонних отношениях между Россией, США и Ираном, все же очень мало работ, которые всецело посвящены проблематике исследования. Так как Россия – один из ключевых игроков в ближневосточном регионе и главный «защитник» Сирии, а США – государство, которое издавна отличается повышенной активностью на Ближнем Востоке и заинтересованностью в установлении собственного порядка на этих территориях, то и основная часть исследований приходится на специалистов из этих стран.
Автором данной работы были проанализированы и использованы материалы из различных российских и американских источников, которые помогли выстроить общую картину происходящего в соответствии с историческим аспектом сложившихся отношений между Россией и Сирией, Россией и Ираном, Россией и США, США и Сирией, США и Ираном. Автор исследования ознакомился также и с мнениями ведущих политических аналитиков в области мировой политики и востоковедения по данной проблематике. 
Все исследования можно разделить на несколько групп:
1. Публикации, в которых рассматриваются внешние политики России и США на Ближнем Востоке.
Существует огромное количество работ, в которых исследуется российская внешняя политика на Ближнем Востоке. Например, среди таких авторов И.Д Звягельская
, В.И. Киселев
, А.П. Цыганков
.
В США вопросу внешней политики на Ближнем Востоке также уделяется много внимания. Количество трудов даже больше, чем в России. Автору исследования хотелось бы выделить, например, J.Terry
, R. Erlich и R. Scheer
, Y.Halabi
.
2. Публикации, которые посвящены российско-иранским отношениям на Ближнем Востоке.
Среди ученых, которые занимаются исследованием российско- иранских отношений, автор исследования хочет отметить труды С. Саруханян
 
 и В.М. Коровина
.
3. Публикации, в которых исследуются отношения России, Ирана и США с Сирийской Арабской Республикой до начала гражданской войны.
Так, например, вопросу российско–сирийских отношений посвящены труды В.М. Ахмедова
, В.П. Юрченко
, С.Г. Лузянина
.
Автором исследования было проанализировано большое количество источников. 
При написании первой главы исследования, которая посвящена гуманитарному кризису в Сирии в период гражданской войны, автор обращался к материалам, которые  подготовлены Центральным Бюро Статистики Сирийской Арабской Республики Иран, Международным комитетом Красного Креста. Также были использованы такие источники, как резолюции Совета Безопасности ООН и Генеральной Ассамблеи ООН.
При написании второй главы исследования, которая посвящена применению химического оружия в Сирии, автором были проанализированы  материалы ООН по независимому расследованию экспертами ООН событий в Гуте, доклад правозащитной организации Human Rights Watch: «Атаки на Гуту: анализ предполагаемого применения химического оружия в Сирии» 2013 года, Договор о нераспространении ядерного оружия, материалы, опубликованные на сайте Белого дома, резолюции ООН, а также материалы, подготовленные Организацией по запрещению химического оружия.
При написании выпускной квалификационной работы автором были проанализированы материалы различных отечественных и зарубежных СМИ, например, CNN, The Guardian, The New York Times, Deutsche Welle  и т.д. 
Выпускная квалификационная работа состоит из оглавления, введения, трех глав, две из которых разделены на параграфы, заключения, списка источников и литературы. Общий объем исследования - 59 страниц. 
Глава 1. Гуманитарный кризис в Сирии во время гражданской войны.
Непрекращающийся  вооруженный конфликт в Сирии, который начался с трагических событий в Дамаске, стал причиной возникновения  самого масштабного гуманитарного кризиса 21 века. 
С начала весны 2011 года жертвами кровопролитного конфликта в Республике стали 250 тыс. человек, более 1 млн. ранены, 4,9 миллионов людей можно отнести к категории беженцев
, 6,3 миллиона сирийцев стали внутренне перемещенными лицами.
 Около трех миллионов сирийцев в возрасте до 6 лет не видели жизни без войны.
Согласно данным ООН, в 2017 году число нуждающихся в гуманитарной помощи выросло до 13,5 миллионов человек
, то есть это более половины населения страны.
 6,5 миллионов человек из этого числа составляют дети.
 11,5 миллионов человек ждут медицинской помощи, у 12,1 миллиона нет возможности потреблять чистую питьевую воду. И это лишь некоторые цифры, за которыми стоят реальные человеческие жизни и судьбы.

Не сложно заметить, что война в Республике имеет межконфессиональный характер. В некогда процветающей стране несколько веков подряд жили и сунниты, и шииты, и христиане, и др. Такой уклад не устраивает исламистов, поэтому новый порядок в Сирии, по их мнению, должен быть таким, чтобы в нем отсутствовали любые демократические ценности. На территориях, которые подконтрольны экстремистским группировкам, едва ли можно встретить шиита, например. Все, кто не согласен жить по установкам террористов, вынуждены искать себе приют в районах, контролируемых правительством или в соседних государствах. 
В современных условиях возможность объединения мирового сообщества перед гуманитарной катастрофой в стране кажется весьма сомнительной. К сожалению, для большинства акторов международных отношений существуют более приоритетные направления, чем разрешение гуманитарного кризиса. Принципы гуманизма давно не преобладают во внешних политиках большинства государств. Нашлись и те, кто спекулировал гуманитарной тематикой с целью дискредитировать местную власть.   Высказывались идеи, которые шли наперекор общепринятым нормам оказания гуманитарной помощи. Благодаря таким инструментам многие пытались  решить задачу по смене политического режима в Сирии. 
США можно отнести к той категории государств, которые преследовали цель ослабить позиции Башара Асада в стране.  Именно США проявляли активность с самого начала сирийского конфликта, когда речь шла о гуманитарных акциях.
 
 Особенно, если это касалось Совета Безопасности ООН. Потому что именно Совбез вправе принимать «силовые» резолюции. США, как противник правительства Сирии, это прекрасно понимал и пытался удовлетворить свой политический интерес, делая отсылку на невыполнение этих самых резолюций. То есть весьма возможным и практически беспрепятственным со стороны ООН становилось вмешательство в САР под эгидой борьбы против нарушения прав человека и геноцида. Для упрочнения позиций США существовал еще один вариант – санкции. Конечно же, осуществлялись действия, направленные на вовлечение ряда стран в эти постановочные события. Многие западные страны действительно ввели санкции против Сирии.

 Однако этим планам не суждено было сбыться, потому что Россия блокировала в Совбезе ООН любые санкции. К ней присоединился Китай, и теперь возникла необходимость противостоять двум крупнейшим игрокам на мировой арене. Позже американский политолог Пол Крейг Робертс предположил, что Соединенные Штаты Америки, оказывая поддержку сирийским повстанцам, имели целью ослабить позиции Российской Федерации и Китая, как в стране, так и в регионе. 
Примечательно, что именно в период знаковых мировых событий, когда речь заходила об урегулировании конфликта в САР, США начинали новую кампанию по оказанию гуманитарной помощи в Сирии. Подобное можно было наблюдать после открытия Международной конференции по Сирии «Женева-2». В остальное время США и остальные государства западного мира не так часто контактировали с властями Арабской республики.  Активность в Совете Безопасности не что иное, как создание видимости деятельности. Что касается России, то она находилась в постоянном диалоге не только с правительством, но и с гуманитарными агентствами САР. 
22 февраля 2014 года Совбез ООН единогласно принял резолюцию о гуманитарной помощи в Сирии.
 Перед властями САР стояла задача открыть границы для беспрепятственной транспортировки гуманитарной помощи.
  Россия ранее планировала блокировать проект резолюции, который был разработан Австралией, Иорданией и Люксембургом, так как считала ее слишком политизированной
. В ходе переговоров Россия выдвинула ряд требований, которые непременно нашли отражение в финальном варианте документа. В итоге резолюция №2139 от 22 февраля 2014 года была поддержана всеми 15 странами-членами Совета Безопасности. 
Естественно, что в ходе переговоров Москва поддерживала тесную связь с Дамаском. И во многом именно благодаря Москве дело сдвинулось с мертвой точки, например, процедура доставки гуманитарной помощи стала более упрощенной. 
Однако положение граждан в Сирии, как и раньше, оставалось бедственным.  Оппозиционные силы не были готовы вести переговоры, а уж тем более решать вопросы, связанные с оказанием гуманитарной помощи населению страны. Более того, эта самая «помощь» растаскивалась по кусочкам
, а волонтеры и гуманитарные работники подвергались насилию и убийствам
.
Текущее положение дел повлекло за собой создание новой резолюции Совета Безопасности ООН №2165. Примечательно, что США и другие страны Запада хотели, чтобы поставки помощи в Сирию осуществлялись через соседние с ней страны без разрешения правительства САР. Такого рода деятельность противоречит нормам международного права, поскольку согласно резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 44/182 обязательно нужно получить согласие  принимающего государства на то, каким образом будет осуществляться доставка гуманитарной помощи. 
Почему так важно контролировать помощь, проходящую через границы сопредельных государств? Достаточно вспомнить об ужасных событиях 2014 года, когда граница между САР и Турцией контролировалась недостаточно хорошо. Некачественная или возможно даже специально испорченная вакцина против кори стала причиной  смерти около 50 детей в Сирии. Широкомасштабная кампания ООН по вакцинации по предотвращению распространения кори, краснухи и полиомиелита была приостановлена.   Всемирная организация здравоохранения и ЮНИСЕФ, которые осуществляли помощь в проведении массовой вакцинации, занимались расследованием катастрофы. Однако ответ на вопрос ошибка ли это медицинской команды или преступное деяние до сих пор не известен. 

Во многом благодаря России не нарушались со стороны западных стран принципы оказания гуманитарного содействия. Именно российские дипломаты призвали руководствоваться принципами территориальной целостности и суверенитета государства. Впоследствии это дало возможность развивать гуманитарную деятельность в верном ключе и минимизировать всевозможные риски.
Вообще, если говорить о попытках США манипулировать общественностью с помощью гуманитарной тематики, то они осуществлялись неоднократно. Дискредитация Башара Асада и «черный пиар» правительства президента были одними из приоритетных задач США. Благодаря развитию бурной деятельности в Совбезе ООН по линии гуманитарного содействия, Америка не только приковывала к себе внимание всего мирового сообщества и повышала свой имидж, но и оказывала негативное влияние на тех, кто поддерживал правительство в Сирии путем психологического воздействия. Иными словами США играл на чувствах людей, спекулируя рядом фактов, которые с негативной стороны демонстрировали режим президента Башара Асада, а также его союзников. Американские издательства, такие как The New York Times,  в своих выпусках  раскручивали тему голода в Сирии. Освещение проблемы велось в таком контексте, будто режим Башара Асада привел к тому, что в стране голод, что дети из-за недоедания неспособны ходить в школу, что поиски пищи доводят до убийства животных на улицах.
 В ответ на это Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун призывал сирийские власти к тому, чтобы те не использовали пищу в качестве оружия. Международный комитет Красного Креста на своем портале обнародовал статью, которая начинается с провокационных слов «Народ Сирии стоит на коленях». То есть, действительно, апелляция к гуманитарным проблемам подкреплялась игрой на чувствах. Велись душещипательные речи насчет рухнувшей экономики, что населению государства нечего пить, что приближается очень холодная зима, что 12 миллионов человек остро нуждается в помощи. Позже стали говорить о невозможности оказания помощи в Алеппо. 
  И за всем этим стоит критика местного правительства, которое якобы не в состоянии устранить данные проблемы. 

С подачи США Сирия неоднократно была обвинена в том, что она регулярно создает препятствия для доставки гуманитарной помощи. 
 Например, в своей статье Эрин Киннингэм от 15 сентября 2016 года в «Washington Post» писал о том, что Сирийское правительство не дает однозначного ответа насчет оказания Организацией Объединенных Наций гуманитарной помощи в осаженном городе Алеппо. Автор также отмечает, что план прекращения огня подразумевает под собой открытие каналов для доступа гуманитарной помощи. И что этот ключевой момент нарушается правительством САР. Сотрудничество России и США весьма примечательно, несмотря на то, что они, по мнению автора, находятся на противоположных сторонах войны. Ведь только глобальная проблема, уверяет автор, может привести к сплочению для достижения общей цели. Так как участники очередной кампании по оказанию гуманитарной помощи в тот момент застряли на границе Сирии и Турции, то общей целью России, США и Сирии тогда должно было стать урегулирование ситуации, чтобы жители Алеппо могли получить необходимые медикаменты, воду или медицинскую помощь.

В своем интервью Советник по гуманитарным вопросам Ян Эгеланн заявил, что даже при временном прекращении боевых действий в Алеппо, команда по оказанию гуманитарной помощи не получила разрешения на осуществление своей деятельности. Помимо этого, Советник предлагает создать двусторонние гуманитарные коридоры, чтобы была возможность эвакуации раненных и для увеличения шансов завозить в населенные пункты  гуманитарную помощь
. 
Напомним, что весной 2016 года велись российско-американские переговоры по поводу Сирии. США в своих средствах массовой информации позиционировали этот диалог, как оказание помощи ООН в достижении цели по урегулированию ситуации, сложившейся вокруг гуманитарных кампаний ООН.
В тот же день заместитель Специального посланника ООН по Сирии Рамзи Эззелдин  поделился информацией о том, что они находятся в интенсивных дискуссиях с Россией и правительством Сирии, чтобы гарантировать защиту гражданского населения в САР, особенно сейчас в Алеппо, и вновь напомнить двум государствам о нормах международного гуманитарного права. А также о том, что препятствование осуществлению операций по оказанию гуманитарной помощи является прямым нарушением этих самых норм. 

Что весьма интересно, о том, что срываются гуманитарные кампании по вине оппозиции, на Западе сообщали менее охотно. Более того, в некоторых случаях США предпринимали попытки переложить всю вину на Россию. Так, например, во время удара по гуманитарному конвою в САР на западной окраине Алеппо, когда были уничтожены более половины грузовиков с гуманитарной помощью и склад, США сообщили, что у них есть доказательства вины России. При этом они не готовы были раскрыть их.
 Чуть позже появилась другая информация, что Соединенные Штаты обвиняют в случившемся правительственную армию Сирии. Все эти обвинения сразу же были опровергнуты и правительством САР и российскими военными.
По мнению Геннадия Гатилова, заместителя министра иностранных дел России, происходило «нагнетание информационного фона вокруг гуманитарной ситуации». То есть неправительственные организации, подконтрольные США, в прямом смысле стремились попасть именно в те области, где велись ожесточенные бои. Цели были абсолютно различные: кто-то хотел оказать помощь, а кто-то занимался преимущественно сбором информации. Естественно, что Башар Асад и все правительство беспокоилось о волонтерах гуманитарных миссий. Следовательно, ограничения вводились исключительно из соображения безопасности людей. 
Вполне очевидно и не удивительно, что США не упускали удобный момент для того, чтобы выставить происходящие события в свете «ограничения режима свободы беспристрастных наблюдателей, с целью скрытия преступлений правительства»
. 
Ситуацию усугубляло и то, что привлекались дополнительные «инструменты» нагнетания и провоцирования недовольства. Так, например, в свет вышел доклад «Living Under Siege»
, в котором речь идет о том, что во всех бедах в Сирии виновато местное правительство. Вслед за Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека к публикацию такого же рода опубликовала и Независимая комиссия по расследованию в САР.
Как уже упоминалось выше, в западных СМИ чаще всего повествование велось о территориях, которые были подконтрольны правительству. О том, что Фуа, Кафрая, Хасеке и другие территории блокируются экстремистами и оппозиционными силами никто не узнавал. Об этом и не спешили сообщить. 
 С российскими же СМИ  дело обстояло совсем иначе. Они практически всегда своевременно информировали и об убийствах гуманитарного персонала
, и о хищении помощи на территориях, подконтрольных как боевикам и джихадистам, так и правительству. 

Было бы не так печально, если бы бурная деятельность США на международной арене по оказанию гуманитарной помощи в Сирии действительно давала видимый положительный результат. На деле же ситуация только ухудшалась. Прибегая к излюбленному приему двойных стандартов, США во время оказания помощи населению усугубляет положение страны. Именно с подачи США, как мы выяснили выше, вводятся антисирийские санкции. Причем не только самими Соединенными Штатами, но и их «друзьями». Естественно, что это приводит к заметному ухудшению экономической обстановки в Сирии. Как известно, государство, которое находится в экономическом упадке, благоприятная среда для ухудшения гуманитарной ситуации. А в совокупности с текущей войной и вовсе максимально отрицательный результат. Валовой внутренний продукт в САР упал на 60%.
 В стране царит безработица, а число безработных приблизилось к отметке 2,7 миллионов человек. То есть более половины трудоспособного населения не имеет рабочего места.
 Количество людей, живущих за чертой бедности, увеличилось с 12,5% до 83%. Уровень инфляции по сравнению с 2010 годом выросла на 300%. Аналитики МВФ прогнозируют, что для восстановления САР понадобится более 200 миллиардов долларов.

Несмотря на это, санкции продлеваются, хотя всем уже давно ясно насколько они негативно сказываются на государстве. Более того, вспомним о том, что сейчас в Европе миграционный кризис. 

Все же западные страны и большинство стран Персидского залива настаивают на том, что вся полнота ответственности за происходящее в САР с гуманитарной помощью лежит на президенте и правительстве, поэтому санкции – это необходимый атрибут.
Когда началась война в Сирии, Россия практически сразу протянула руку помощи. Уже с марта 2012 года началась доставка гуманитарных грузов из России.
 Примечательно, что Москве не нужны были какие-то «особые» условия для оказания той самой помощи. Также для российского правительства было не важно, каких политических  взглядов придерживаются те, кто нуждается в медикаментах, питании, воде, какие у них религиозные предпочтения, кто они по национальности и где живут (на территориях, которые контролируются правительством или оппозиционерами). Из данных сайта государственных закупок следует, что по морю и по воздуху регулярно поставляется гуманитарная помощь. Помощь производится силами авиации МЧС при координации МИД во взаимодействии с заинтересованными органами исполнительной власти. Всего с 2013 года в Сирию доставлено свыше 1160 тонн грузов гуманитарной помощи. Пресс-служба Министерства Обороны РФ сообщила о том, что «Российским Центром по примирению враждующих сторон на территории Сирийской Арабской Республики проведено пять гуманитарных акций в школах в районах Мьясар, Салах-Ад-Дин, Новое Алеппо и Нейраб, а также в окрестностях школы Бшарах Алькури.  Мирным жителям передано 3,3 тонны хлеба и 2 тыс. порций горячей еды».  Гуманитарную помощь, как отмечается в сообщении, получили 2 700 горожан. «Российскими самолетами с использованием парашютных платформ в район Дейр-эз-Зора доставлено 20,8 тонн гуманитарных грузов (продукты питания), полученных сирийскими властями по линии ООН». 

Жители сирийского Аль-Джинана в провинции Хама также получили помощь из России. В поселение российскими военнослужащими были доставлены продукты, медикаменты, предметы первой необходимости.

То есть, мирным жителям регулярно доставляются медикаменты, продукты, питьевая вода, гигиенические принадлежности и теплые вещи, а также оказывается медицинская помощь.
За все время оказания гуманитарной помощи Сирии, Россия ни разу не воспротивилась предложению сотрудничать в этой области с другими государствами или организациями.
Решение задач, которые возникли в результате конфликта в САР, требуют консолидации сил всего международного сообщества. Из всего сказанного следует, что ситуация, которая сложилась вокруг гуманитарной ситуации в Сирии,  демонстрирует, что только Москва на сегодняшний день принимает конкретные меры по устранению проблем в стране. Например, именно благодаря России появилась возможность поставлять гуманитарную помощь практически во все районы Сирии, несмотря на то, кем они контролируются. Помощь оказывается даже в тех населенных пунктах, которые блокированы. Стоит отметить, что невзирая даже на существующие противоречия по Сирии между Россией и ООН, именно они вместе разработали план по проведению гуманитарных акций в Алеппо. Благодаря действиям США и его союзников, напряженность в регионе только возрастала. Поэтому Москва применяла особую тактику. Она тесно сотрудничала с официальной властью в Сирии, а все действия всегда были согласованы и последовательны.
Соединенные Штаты на это отвечали наложением санкций, принятием деклараций и давлением на СБ ООН.
Когда политизируются аспекты, связанные с гуманитарной тематикой, когда одна из сторон специально идет на конфронтацию, когда оказывается давление на официальную власть, чтобы удовлетворить свои цели , принимать эффективные и правильные решения по важным задачам довольно трудно. Еще труднее устранять все те проблемы, которые затронули сирийское мирное население. И, конечно, не стоит говорить о том, что таким образом урегулирование конфликта в Сирии уходит все дальше в будущее. Чем раньше США станут сотрудничать с Россией, тем быстрее улучшится положение ни в чем не повинных простых сирийцев, которые оказались в тяжелой гуманитарной ситуации. Необходимо отказаться от подходов, которые противоречат объединительным стимулам. Когда речь идет о жизнях и смертях миллионов людей, «политических баррикад» между ведущими акторами международных отношений не должно существовать.
Глава 2. Применение химического оружия в Сирии в 2013 году.
2.1. Ход событий и расследование экспертами ООН.
Кровопролитная гражданская война в Сирии между правительственными силами и вооруженной оппозицией длится уже 7 год. Вооруженная оппозиция была представлена группировками «Джебхат-ан-Нусра» и «Лива аль-Ислам», которые ранее были известны совершением военных преступлений. Еще в самом начале вооруженного конфликта , 23 июля 2012 года, Сирия заявила о том, что обладает некоторыми запасами химического оружия для обороны против иностранных государств.
  В разгар гражданской войны, 19 марта 2013 года в Алеппо был применен химический боезаряд. Власти САР попросили ООН создать комиссию по расследованию произошедшего инцидента. Комиссию возглавил Оке Селестромом. По мнению западных стран, именно сирийские военные провели испытания химического оружия на окраине Алеппо.
 Позже вопрос о применении химического оружия активно обсуждался между правительством САР и мировыми лидерами.
В сентябре 2013 года Сирия присоединилась к Конвенции о запрещении химического оружия, и согласилась на уничтожение запасов химического оружия под наблюдением Организации по запрещению химического оружия, в соответствии с требованиями Конвенции. Стоит отметить, что САР относился к числу тех немногих, кто не ратифицировал Конвенцию. Присоединилось государство уже после химических атак, которые произошли 21 августа в Гуте. 
21 августа 2013 года под прицелом оказались две оппозиционные группировки, которые контролировали области в пригороде Дамаска. По оценкам погибло не менее 281 человека. В некоторых источниках это число достигает тысячи жертв. Пострадавших насчитывается более 1,5 тысяч человек. 

События происходили ночью. На 8 локациях, которые контролировались оппозицией, констатировали массовые отравления людей без каких-либо физических увечий. Основываясь на информации, полученной французской разведкой, в ту ночь правительственные войска атаковали силы оппозиции авиацией, артиллерией и ракетными установками, чтобы снять угрозу со стратегически важных мест в Дамаске. Утром началось наступление наземных войск. Данных о том, кем совершалась химическая атака,  до сих пор нет. 
                                                                                                                    
В социальные сети после происшествия выкладывались фотографии и видеозаписи, на которых показывают пострадавших, их доставку в медицинские учреждения, какие  симптомы у них были. У людей наблюдалась отдышка, двигательные расстройства, судороги. Специалисты утверждают, что нет сомнений в том, что записи и фотографии оригинальные и вся информация  достоверная.
                                                                       
На инспекторов из Миссии ООН были возложены обязательства по расследованию инцидента с применением химического оружия.
 Инспектора запросили доступ к пораженным местам в Гуте на следующий день после атаки 
 и призвали к прекращению огня, чтобы беспрепятственно проводить расследование на местности
.
Сирийское правительство удовлетворило просьбу ООН
, и уже 25 августа инспектора ООН посетили Моадамиан в Западной Гуте, а 28 и 29 августа вели расследование в Восточной Гуте.
                                                                                                                                                                                        
После проведенного расследования, команда ООН предоставила «убедительные доказательства» использования зарина поставляемого ракетами класса «поверхность-поверхность» и в докладе 2014 года Совета по правам человека ООН содержится информация, что было использовано внушительное количество зарина в хорошо спланированной атаке нацеленной на населенные пункты с гражданским населением, что вызвало массовые жертвы. Также расследование показало, что преступники, совершившие данные деяния, вероятно имели доступ к запасам химического оружия именно сирийских военных, а также необходимый опыт и оборудование.
 Кроме того, указано, что химические вещества, используемые во время химической атаки Хан аль-Ассал в 2013 году «несут те же самые уникальные признаки, что и у веществ, используемых в Гуте.»
 Также эксперты ООН выяснили некоторые технические детали (количество и тип ОВ, способ доставки).                                                                                                                             
2.2. Оценка правительства США использования сирийским правительством химического оружия.
После событий 21 августа 2013 правительством Соединенных Штатов для членов Конгресса был подготовлен отчет, в котором содержалась правительственная оценка использования химического оружия в Гуте. Позже, 30 августа этот же документ, но в сокращенном варианте с картой, был публично опубликован, и доступ к нему мог получить любой желающий.
 
Разведывательные сводки, которые публикуются Директором Управления Национальной разведки, маркируются как «Оценка разведки». Однако этот отчет получил название «правительственная оценка», и, как упоминалось выше, была выпущена несекретная версия пресс-секретарем Белого дома. Один из бывших сотрудников разведки рассказал «Интерпрессу», что такое могло произойти в том случае, если этот документ изначально не принадлежал разведывательному ведомству. Другой источник сообщил, что отчет мог быть подготовлен совместными усилиями правительства и разведки, что в последующем повлекло за собой получение такого названия.
                                      
В одной из статей Associated Press 29 августа была опубликована информация о неизданном докладе Директора Управления Национальной разведки. По словам автора статьи, в этом документе содержалась информация о том, что нет конкретных доказательств причастности Башара Асада к использованию химического оружия, а также к его изготовлению и хранению.
 
Бывший сотрудник ЦРУ Филип Джиральди писал, что во время получения материалов и доказательств, в разведывательном ведомстве появилось много скептиков. Более того, резкими заявлениями обменялись Директор ЦРУ Джон Брэннан и Директор Национальной разведки Джейм Клэппер. Многие сотрудники угрожали уйти в отставку, если их аргументы в пользу невиновности Башара Асада не будут отмечены ни в каком из опубликованных отчетов.
                                                                                                       
Одним из основных доказательств, как сообщают средства массовой информации США до публикации доклада, является перехваченный телефонный разговор между сотрудником  Министерства обороны Сирии и командиром подразделения по химическому оружию, в котором Министр обороны запросил отчет об атаке.
 По некоторым данным, телефонный разговор был перехвачен подразделением Моссада 8200.

29 августа бывший военный корреспондент Кеннет Р.Тиммерман в The Daily Caller  писал, что содержание телефонного разговора, перехваченного Израилем, было сильно искажено правительством Соединенных Штатов в своем отчете разведки. Ссылаясь на информацию, полученную от бывшего военнослужащего, который имел доступ к оригинальным разведывательным сводкам, он рассказал, что правительственный отчет в США был опубликован до передачи информации о телефонном разговоре. Также согласно расшифровке стенограммы 8200 подразделения 155 военной бригады майор отрицал использование ракет и даже пригласил Генеральный штаб на проверку, чтобы те убедились, что все оружие на месте. В конце отчета содержится примечание, что сам майор был опрошен специалистами сирийской разведки, а позже вернулся к командованию своего подразделения. Все оружие было на месте.

В самом отчете сирийское правительство обвинено в совершении химической атаки на 12 территориях и использовании вещества нервно-паралитического типа. В качестве доказательств были представлены также снимки со спутника, которые якобы подтверждают, что пораженные районы подвергались атаке именно с территорий подконтрольных правительству. Общественные доказательства включали в себя публикации в социальных сетях, видео от очевидцев и отчеты от «Врачей без границ», которые содержали информацию о количестве пациентов с признаками увечий, полученных в результате химической атаки. В докладе написано, что на видео видно, что люди имеют поражения нервно-паралитического характера. Среди жертв находились и такие, кто лежал без сознания или с учащенным сердцебиением и затрудненным дыханием. В докладе также сказано, что нет никаких улик, видео, свидетельств очевидцев или какой-либо другой информации, которая доказала бы причастность оппозиции к использованию химического оружия. 

Еще одно предположение правительства США заключается в том, что реальный мотив был только у сирийского правительства. То есть «это была отчаянная попытка оттеснить повстанцев из некоторых районов, а позже из-за большого количества жертв среди мирного населения была предпринята попытка замести все следы с целью скрыть факт причастности к атаке».

Ряд членов Конгресса выразили скептицизм по поводу оценки событий, связанных с химической атакой в Сирии. Сенатор Том Харкин заявлял, что во время брифинга по Сирии в Конгрессе у него появилось больше вопросов, нежели ответов. Однако он нашел доказательства, которые были представлены представителями администрации, весьма убедительными.
 Представитель Республиканской партии Майкл С. Берджесс сказал, что видел секретные документы, и, по его мнению, наоборот, они были не достаточно содержательны.

6 декабря представитель Демократической партии Алан Грейсон также подверг критике отчет США. Он считает, что доказательств не достаточно. То, на что ссылались в отчете, то есть перехваченные звонки, сообщения в социальных сетях, видеозаписи, не были доступны для ознакомления. Даже клипы с YouTube не прилагались. Грейсон привел в качестве конкретного примера якобы перехваченный телефонный разговор между сирийским Министерством обороны и 155-й бригадой, расшифровка которого не была доступна для членов Конгресса. В результате чего Алан Грейсон считает, что не в состоянии оценить отчет, а также насколько были искажены исходные данные в докладе.
Часть сенаторов все же похвалили доклад Белого дома. Сенатор Роберт Менендес, председатель Комитета Сената США по иностранным делам считал, что дело администрации заключается в том, чтобы убедить Конгресс поддержать удары по Сирии.
 Некоторые конгрессмены, которые поддержали применение военной силы в отношении САР, заявили, что администрация должна выполнять свою работу качественнее, чтобы убедить всех членов Конгресса. С сенатором Линдси Грэм общался сам Барак Обама, чтобы заручиться поддержкой со стороны других членов Конгресса.

Позиция правительства Соединенных Штатов была подвергнута критике 6 сентября Ветеранами разведки за здравомыслие (ВИПС). Это группа отставных разведчиков, включая Рэй МакГоверна и Томаса Эндрюс Дрейка, которые и ранее критиковали работу разведки США. Например, в 2003 году во время войны в Ираке. ВИПС выпустили меморандум, в котором содержится информация, полученная от некоторых бывших коллег. Они заявляют, что вопреки утверждениям администрации, Башар Асад не несет ответственности за инцидент, связанный с применением химического оружия. Химическая атака - заранее спланированная сирийской оппозицией и ее саудовскими и турецкими сторонниками провокация. В меморандуме также сказано, что сотрудники ЦРУ, которые работают над проблемой Сирии, рассказывали о воздействии Директора ЦРУ Джона Брэннана на членов Конгресса таким же путем, как и во время Ирака.
 Некоторые активные сотрудники разведки сообщали, что, возможно, именно повстанцы осуществили химическую атаку, чтобы втянуть Запад в войну.                                                                                
8 сентября Associated Press опубликовал статью, в которой сообщалось, что американская общественность до сих пор не получила никаких доказательств причастности Башара Асада к химической атаке, что у американской разведки нет никаких спутниковых снимков, нет стенограмм сообщений и звонков сирийских военных. Нет ничего, что бы связывало сирийское правительство и президента САР с применением оружия нервно-паралитического типа. Такие выводы последовали из-за отказа правительства США опубликовать спутниковые изображения или перехваченный телефонный разговор, которые легли в основу оценки ситуации в Сирии после событий в Гуте. Хотя ранее администрация заявляла, что имеется огромное количество снимков, которые свидетельствуют о вине президента Башара Асада.

Американский журналист Уолтер Пинкус в своей статье в Washington Post призвал администрацию рассекретить спутниковые снимки и телефонные разговоры, которые служат доказательствами. 
 The McClatchy Company, американская издательская компания, опубликовала информацию, что обвинения Сирии в применении химического оружия не обоснованы, так как все аргументы, которые предъявляла администрация Обамы, звучат неубедительно и строятся на косвенных доказательствах. 

Однако, несмотря на все противоречия среди политических элит США, отчет правительства, а именно секретная версия, дала основание разрешить применение военной силы против правительства Сирии в ответ на использование химического оружия. Законопроект оказался сложным для прохождения, и хотя он и не ставился на голосование в Палате представителей или Сенате, Президент Обама признал, что не уверен, что мог бы убедить Конгресс поддержать применение военной силы против правительства Сирии.
 Законопроект был отложен в связи с достижением договоренности между Россией и США по ликвидации запасов химического оружия в Сирии.
2.3. Реакция России и Ирана на решение США по военной интервенции в Сирию после событий в Гуте
Эпизод войны, когда произошла химическая атака в пригороде Дамаска Гуте, пожалуй, больше всего обсуждался в СМИ. Вокруг событий развернулась полномасштабная информационная война. 
Сирийская оппозиция, а также многие представители Лиги арабских государств и Европейского союза сообщили о том, что не сомневаются в причастности президента САР Башара Асада к химической атаке. 



 Многие из них еще задолго до итогов расследования.                                                                                                                
Сирийские, российские и иранские власти, в свою очередь, обвинили в атаке оппозицию.
 
После происшествия, МИД РФ от лица России предложило версию, что вероятнее всего это был запуск самодельной ракеты повстанцами.
 Также ООН передало МИД РФ доказательства того, что применялся зарин, изготовленный кустарно, а также материалы о причастности вооруженной оппозиции к случаям применения ОМП.

Ситуацию также прокомментировал директор Центра анализа стратегий и технологий Руслан Пухов. На одной из ракет была обнаружена маркировка «Г ИШ4 25-67-179К». Пухов заявил, что это реактивный снаряд советской «РСЗО БМ-14-17» образца 1952 года. Снаряд был изготовлен в СССР новосибирским заводом «Сибсельмаш». По тем временам он был одним из основных производителей неуправляемых реактивных снарядов различных типов. По словам Пухова, данный вид вооружений давно снят у Сирии, тем более у них вышли все предельные сроки хранения. По его мнению, сирийцы бы не стали использовать старые вооружения, тем более у них есть современные установки «Град», и, скорее всего, оно принадлежало вооруженной оппозиции. Инспекторами ООН был найден еще один снаряд, который являлся не промышленным, а кустарным.
 Пухов заявил, что сирийская армия вряд ли пользуется такими примитивными боеприпасами. 
  
30 мая 2013 года на юге Турции сотрудники спецслужб задержали несколько человек и сирийской вооруженной оппозиции «Джебхат-ан-Нусра». Причиной задержания послужило изъятие 2 кг  отравляющего вещества «зарин».
 Через три дня в ходе контртеррористической операции в Хаме у экстремистов было найдено две упаковки с тем же зарином.
 
9 июля Россия в комиссию ООН передала свои доказательства причастности вооруженной оппозиции к использованию химического оружия в г.Хан аль-Ассаль.

По мнению Москвы, операция совершалась оппозиционерами под ложным флагом. Таким образом, повстанцы заполучили внимание иностранных сил и заручились их поддержкой.
 Эйк Селстром, руководитель Миссии ООН, считает доводы правительства САР и России о приобретении повстанцами химического оружия неубедительными.

Россия высказала предложение о международном контроле за химическим оружием в Сирии. Реакция стран была противоречивой. Россия видела процесс таким образом, чтобы химическое оружие в САР ликвидировалось поэтапно. В свою очередь к Сирии предъявлялся ряд требований. Например, САР должна была присоединиться к Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО). Затем правительство Сирии должны задекларировать все места хранения и производства отравляющих газов. После чего Дамаск разрешит пустить в стану инспекторов ОЗХО, а в конце решит, кто будет уничтожать запасы химического оружия. То, что САР согласна с планом России, объявил Валид Муаллем, глава МИД Арабской республики. Естественно, план должен был быть согласован не только правительствами Сирии и России, но и американской стороной. Чтобы проблема действительно была разрешена, МИД РФ считал, что никакая из сторон не может ставить ультиматумов или угрожать применением силы. 

Иран отнесся к предложенному Россией плану положительно. Инициатива по передаче химического оружия Сирии под международный контроль, по мнению официального представителя МИД ИРИ Марзие Афхам, «с удовлетворением приветствуется» в Исламской Республике. Дипломат Ирана также подчеркнул, что любые действия, которые способствуют предотвращению военных интервенций в Сирии, рассматриваются в качестве наиболее правильных. Правительство Ирана не поддерживает наличие ОМП в регионе, поэтому важно ликвидировать все химическое оружие в Сирии, тем более, которое имеется у сирийских повстанцев.

6 сентября 2013 года сенат США дал разрешение на применение военной силы против армии Сирии за использование химического оружия в Гуте.
 10 сентября военное вмешательство было предотвращено, когда правительство САР приняло условия по уничтожению своих запасов химического оружия и объявили о своем намерении присоединиться к Конвенции о запрещении химического оружия.


Министр обороны США Чак Хагел 25 апреля заявил, что американская разведка владеет информацией, что именно правительство Асада, вероятно, использовало зарин в небольших количествах.
 Тем не менее, Белый дом планирует осуществить проверку разведданных.
 Уже 13 июня 2013 года власти США объявили, что именно сирийское правительство использовало несколько раз химическое оружие против сил повстанцев, из-за чего погибли более 100 человек. Также подтвердилась информация, что именно зарин был использован в качестве отравляющего вещества нервно-паралитического действия.

Министр иностранных дел России Сергей Лавров считает обвинения сирийского правительства в использовании химического оружия, выдвинутые США, необоснованными. Более того, Лавров утверждал, что правительство Сирии уже на тот период имели военное преимущество над повстанцами, из чего следует их незаинтересованность в использовании химического оружия.
 На совместной пресс-конференции со своим французским коллегой Лорентом Фабием после выхода доклада ООН в сентябре он снова высказал свои преположения насчет того, что именно повстанцы осуществили нападение.

Российские официальные лица до сих пор придерживаются мнения, что нет никаких доказательств по поводу причастности правительства Сирии к химическим атакам. В статье, которая была опубликована в «The New York Times» 11 сентября 2013 года, В.В. Путин высказал свое мнение насчет того, что «есть все основания полагать, что отравляющий газ был использован не сирийской армией, а оппозиционными силами, чтобы спровоцировать вмешательство оппозиционных покровителей».
 
14 сентября 2013 года Россия и США договорились  о том, что к 2014 году должны быть ликвидированы все запасы химического оружия в Сирии.
  27 сентября 2013 года Исполнительный совет Организации по запрещению химического оружия принял историческое решение об уничтожении имеющегося на территории Сирии ОМП в виде химического оружия. Данное решение в тот же день было одобрено единогласным принятием Резолюции 2118 Совета Безопасности Организации Объединенных Наций.
  С октября 2013 по июнь 2014 года во время совместной миссии  Организации по запрещению химического оружия и ООН в Сирии были вывезены из страны и уничтожены 96 % всех запасов химического оружия 
, а также оборудование для изготовления такого оружия.
 Миссия официально завершилась 30 октября 2014 года.

Сегодня нет никакой информации о том, кто же действительно совершил преступление в Гуте. Правительство Сирии заявляет, что это в случившемся виновата оппозиция, которая таким образом хотела привлечь силы третьих государств. Оппозиция же возлагает всю ответственность за химическую атаку на власть. Как уже отмечалось выше, вокруг ситуации развернулась настоящая информационная война. Большинство западных стран во главе с США считают виновными сирийскую власть, тогда как Россия и Иран не сомневаются в причастности оппозиции к использованию химического оружия. Во время расследования экспертами ООН был выявлен лишь факт атаки веществом нервно-паралитического типа. После того, как Россия договорилась с США о том, что САР передаст международному сообществу на уничтожение все запасы химического оружия, Соединенные Штаты с подачи той же России отказались от идеи военной интервенции в Сирию.
В настоящее время Сирия является участником Договора о нераспространении ядерного оружия, разработанный Комитетом по разоружению ООН
. Как страна, подписавшая Договор, она берет на себя обязательства ограничения возможности вооруженного конфликта с применением ядерного оружия.
Глава 3. Курдский вопрос во время гражданской войны в Сирии.
3.1. Ситуация в Иранском Курдистане во время сирийского кризиса.
Уже давно в умах и сердцах  курдов зародилось желание создать государство «Великий Курдистан». В доктрине Соединенных Штатов «Большой Ближний Восток» данный вопрос играет если не самую важную, то одну из ключевых  ролей. Некоторые страны Персидского залива, в том числе и Королевство Саудовская Аравия, небезразлично относятся к этому проекту. Более того, мы можем даже говорить о заинтересованности этих государств, так как при реализации идеи «Великий Курдистан», по их мнению, произойдет «расчленение» Сирийской Республики, Исламской Республики Иран, Турецкой Республики и Республики Ирак. США уже давно занимается демонстрациями «курдской карты» и использует курдов как рычаг для воздействия на правительства ряда стран. Особо можно выделить Сирию и Иран.

Иранский Курдистан - это та часть государства Иран, на которой проживают курды. Естественно, что название не официальное, однако в СМИ все чаще появляется это сочетание слов. На сегодняшний день в ИРИ проживает около 5 миллионов курдов. Это примерно 6,5 % всего населения страны. 
Сегодня огромное количество внимания от правящих кругов  получают этнополитические процессы, которые протекают в курдских регионах Сирии, Ирака, Турции. 
Несмотря на то, что во время президентских выборов в Иране 14 июня 2013 года никто из кандидатов не заявил в своей программе о том, что намерен решать вопрос о предоставлении прав курдскому населению, иранское руководство солидарно со своими соседями.  Правительство ИРИ  очень заинтересовано в поступательном прогрессе страны и сохранения всех принадлежащих ей территорий. Нынешний президент Махмуд Ахмадинежад предпринимает различные попытки для разрешения курдского вопроса. В 1979 году произошла Исламская революция. Сразу после этих событий курды начали вести активную политику по направлению получения национальной автономии в Иране. Естественно, что для «принципиально нового» шиитского теократического государства такие изменения были не желательны, да и как таковой правовой базы для урегулирования данной ситуаций не было.  
По представлениям самого курдского народа им принадлежит четыре иранских провинций: Курдистан, Керманшах, Западный Азербайджан и Илам. На этих территориях проживает более 6 миллионов курдов. Это приблизительно 8 % населения Ирана. Большинство курдов являются суннитами. Есть также и шииты, и адепты шиитских сект, езиды и т.п. 
Так как сейчас Иран намерен сохранить не только свою территориальную целостность, но и недавно обретенное спокойствие и относительную стабильность, руководство осознает, что одним из главных приоритетов внутренней политики является – мультикультурализм. Ситуация, которая сейчас сложилась в Иране, требует все большей консолидации сил для интеграции государства. Противоречия, которые лежат в основе взаимоотношений между Соединенными Штатами и Ираном, а также с ООН, стали главной причиной избрания такой внутренней политики. Более того, местное правительство активно занимается развитием экономики курдского региона. Исторически сложилось так, что территории, заселенные курдами, считаются самыми экономически отсталыми. Разница между уровнем жизни с остальной частью ИРИ очевидна. Например, до сих пор не восстановлены населенные пункты, которые были разрушены во время ирано-иракской войны(1980-1989). На ситуацию влияет также религиозный фактор. Курды в большинстве своем придерживаются ислама суннитского толка, а это влияет на их взаимоотношения с местной властью. Еще курдам бы хотелось, чтобы в системе образования использовали курдский язык, а населению дали право носить национальную одежду. 

Положение в Иране усугубляется еще и тем, что Соединенные Штаты через лидеров курдов, которые негативно настроены по отношению к президенту Башару Асаду, пытаются дестабилизировать обстановку в местах проживания курдского населения ИРИ. В некоторых источниках содержится информация, что США поставляет террористам оружие и оказывает финансовую поддержку, чтобы те разворачивали свои действия против Ирана.

Однако районы Ирана, в которых преимущественно проживают курды, можно назвать житницами государства. Так как там занимаются земледелием, скотоводством и ремесленным производством, на этих землях собирают богатые урожаи зерновых культур, бахчу, сахарную свеклу. 
Сейчас в ИРИ высокий уровень безработицы, поэтому правительство работает над увеличением числа рабочих мест. Правительство выделило 200 млрд. риалов на строительство нового завода автопромышленной группы (АГ) «Иран ходроу» в Сенендедже, административном центре провинции Курдистан. Завод должен быть введен в эксплуатацию через 2 года и 1,8 тыс. человек получат новые рабочие места.

Также существует ряд проблем, которые ждут своего решения. Нехватка питьевой воды, электричества – это лишь некоторые из них. Более половины дееспособного населения испытывают затруднения, когда речь идет об устройстве на работу. Страдает также и сфера образования. В регионе недостаточное количество высших и средне специальных учебных заведений, школ, поликлинических больниц. 
Все же руководство Исламской Республики Иран регулярно ведет диалог с лидерами курдов и с местными властями тех территорий, где преимущественно проживают курды, чтобы в будущем урегулировать курдский вопрос в стране. Важно понимать, что в случае тесного сотрудничества, правительству удастся ускорить как социальное, так и экономическое развитие курдских районов и провинций. И благодаря этому не только в курдских областях, но и во всем Иране будет наблюдаться стабильность.
3.2. Конфликт в Сирийском Курдистане в 2011-2016 гг.
В самом начале вооруженного конфликта в Сирии курды были лояльны к местной власти. На это было две причины. Во-первых, оппозицию поддерживали турецкие власти, во-вторых, были опасения, что с приходом оппозиции к власти произойдут ухудшения в плане положения национальных и религиозных меньшинств.
 Курдские партии Сирии объявили бойкот саммиту сирийской оппозиции в Анталье, заявив, что Турция и ее политика не вызывают доверия у сирийских курдов.
 На следующем саммите, который состоялся через три месяца, приняли участие всего две партии курдов. Курдский политик, лидер партии «Демократический союз», а также депутат Национального координационного комитета за демократические перемены Салих Муслим заявлял, что курды не планируют участвовать в конфликте лишь с той целью, чтобы укрепить собственные позиции.
 
Еще во время Арабской весны в 2011 году в социальной сети Facebook в САР был объявлен День гнева. В событии приняли участие курдские активисты, которые были участниками шествий на северо-востоке страны.
 7 октября того же года был расстрелян Машааль Таммо, который являлся одним из курдских лидеров. Во время похорон был открыт огонь по присутствующим на церемонии. Были погибшие.
  Через пару недель погиб другой курдский активист Махмуд Вали при таких же обстоятельствах.
 В СМИ отмечали, что, скорее всего, это все было организовано спецслужбами Сирии.
 С того времени демонстрации курдов стали регулярными во время гражданской войны в САР.
 
Конфликт между правительством Сирии и курдами приобрел характер полномасштабного, когда Демократический союз и Курдский национальный совет в Эрбиле подписали соглашение о провозглашении суверенитета Сирийского Курдистана под управлением Высшего курдского совета. В июле 2012 года Отряды народной самообороны(YPG) взяли города Айн-эль-Араб, Амуда, Африн, Рас-эль-Айн. Тогда же начались столкновения между YPG и войсками правительства в Эль-Камышлы, а также между YPG и повстанцами Свободной сирийской армии. В августе Национальный координационный комитет за демократические перемены объявил, что отныне регион будет контролироваться самими курдами.
Когда начались ожесточенные бои в Алеппо, курдская часть населения, проживающая на севере, сохраняла нейтралитет, пока на их территорию не вошли экстремисты «Лива аль-Таухид».
 Во время столкновения погибло около 20 человек. Обе стороны возлагают вину друг на друга за развязывание конфликта.

В октябре разгорелись бои между курдами и ССА за Эль-Кастал. В ноябре YPG и ССА подписали мирное соглашение
, а экстремисты Рабочей партии Курдистана тем временем предлагали вмешаться в конфликт, чтобы Сирийский Курдистан в будущем стал площадкой для проведения операций против Турции.

Консолидировав силы, курды и ССА принялись за взятие Рас-эль-Айна, который располагается рядом с границей Турции.
 После того, как город был взят, экстремисты «Фронта ан-Нусра» напали на блокпост YPG в Рас-эль-Айн. Только с вмешательством Рияд аль-Асаада конфликт прекратился.

В январе 2013 года конфликт между курдами и оппозицией возобновился. В Рас-эль-Айне погибло около 60 человек, большая часть которых погибли из-за взрыва бомбы в Саламии.
 
Далее последовал конфликт между курдами и арабами в Хасеке. Войска правительства расстреляли демонстрантов арабов, которые выступали за ССА. Курды, поддерживающие партию «Демократический союз» (PYD), считались виновными в сотрудничестве с режимом.

В январе 2013 некоторые курдские партии проводили антиправительственные митинги, чтобы собрать до ста тысяч человек. Организаторами выступали PYD и KNC. Поставленной цели им не удалось достичь.
 
Тогда же произошли столкновения между PYD и остальными партиями курдов, например, с партией Курдский Союз (Yekiti). Jiwan Qatna,одно из подразделений Yekiti, признали PYD виновными в поддержке исламистов.

 Чуть позже случился еще один подобный инцидент, но теперь уже между YPG и сторонниками Масуда Барзани. PYD были солидарны с YPG, однако до конфликта не дошло. 

YPG предприняли попытку установить контроль над нефтеносными районами Сирийского Курдистана. Дамаск не оказал никакой поддержки YPG, поэтому этим планам не суждено было сбыться.
 Весной все же просочилась информация, что нефтедобывающий сектор северо-востока под контролем курдов.

В мае того же года Фронт ан-Нустра атаковал позиции YPG. Поддержку исламистам оказали арабы. 
 Исламский фронт освобождения Сирии заявляли, что курдский народ - предатели.
 На следующий день вооруженная оппозиция взяла в заложники более ста курдов.

На протяжении двух дней YPG атаковали арабов. 7 июня под контроль партии перешли территории в районе Африна, которые ранее были захвачены арабами. Когда экстремисты сдавали поселки, они сжигали дома курдов, что стало причиной переселения большого количества курдских семей в другие районы. Примечательно, что от действий боевиков пострадали не только сами курды, но и армяне, ассирийцы и христиане.

К концу июля конфликт между исламистами и YPG и дальше набирал обороты. По статистике SOHR десятки погибших. Рас-аль-Айн освобожден от исламистов.
  YPG поставили себе цель окончательно взять в руки контроль над турецко-сирийской границей, чтобы исламисты лишились какой-либо поддержки от Турции.
В августе начался новый этап конфликта. Исламисты убили около 120 детей и 330 женщин и стариков в Эт-Телль-эль-Абьяде. Тогда же была предпринята попытка снова атаковать Рас эль-Айн.
Через несколько дней на YouTube загрузили видео. В ролике показано, как боевики ISIS заставляют курдов, которых взяли в заложники, раскаяться за поддержку PYD. Что случилось с заложниками не известно. Более того исламисты все чаще стали привлекать к делу террористов-смертников. 
27 октября контролировали аль-Ярубия силы YPG. Город находится рядом с границей Ирака. Некоторые поселки и города также оказались под контролем партии. Уже через несколько дней ISIS и ан-Нусра были окончательно вытеснены из окресностей Рас-эль-Айна. В связи с этим PYD заявила, что планируется создать правительство в районах, которые населены курдами. Сирийский Курдистан должен был состоять из трех районов, у которых будет свой собственный совет. Планировалось также принять свою конституцию. Все это должно было воплотиться в жизнь всего за полгода.

2014 год начался с полномасштабного конфликта между ISIS и повстанческими группировками.
 В интернете появились фотографии, на которых изображены тела казненных ISIS курдов. К осени «Исламское государство» настолько усилилось, что контролировало значительные территории в окрестностях Айн-эль-Араб(Кобане).
 . В качестве подкрепления к YPG примкнули сотни боевиков-курдов из Турции. Ситуация усугублялась тем, что появилось огромное количество курдских беженцев, которые бежали в Турцию.
 Несмотря на то, что основная часть сражений в Сирийском Курдистане происходила в Кобани, другие районы с курдским населением тоже подвергались атакам. Курды активно занимались уничтожением исламистов и ликвидировали  десятки боевиков из ИГ.
 
Все же курдам удалось отстоять свои территории. В том числе стратегически важный город Эт-Телль-эль-Абьяд.
 
Однако исламистам удалось проникнуть в Кобань со стороны границы с Турцией. Столкновения продолжились.
 ИГ стали заниматься захватом кварталов и вытеснением с этих территорий сирийских войск.
                                                                                                   
      2016 год в конфликте в Сирийском Курдистане ознаменовался операцией «Щит Еврата». Это была военная операция вооруженных сил Турции и ССА в Алеппо. Реджеп Эрдоган сообщил, что все действия во время операции были направлены исключительно против организации «Исламское государство Ирака и Леванта» и против террористов и Сирийского Курдистана, которые угрожали безопасности Турции.
                                                                                                                                           
В конце ноября был дан старт операции. Однако было сделано еще одно заявление турецким президентом. В этот раз, 29 ноября 2016 года, он сообщил, что итогом операции должна стать отставка президента Башара Асада.
 
Представитель Соединенных Штатов Америки при коалиции по борьбе с Исламским государством Ирака и Леванта Бретт Макгерк говорил: «США не принимают участия в этих действиях, они не были скоординированы с американскими силами, и мы их не поддерживаем. Соответственно, мы призываем все воюющие стороны приостановиться и принять все необходимые меры для деэскалации конфликта, и открыть каналы коммуникаций.»
 Несмотря на данное заявление, официальный представитель Пентагона Мэтью Аллен ранее комментировал, что Вашингтон планировал проводить эту операцию совместными усилиями спецназа США и вооруженных сил Турции.
Проанализировав ситуацию, российское правительство высказывало предположение насчет того, что планами Турции изначально служило ослабление курдов, проживающих на приграничных территориях САР. Также Москва была убеждена, что операция проводилась исключительно при поддержке США. Россия была обеспокоена, что последствия для Сирии будут колоссальными. И затормозят урегулирование конфликта в стране.
Подводя итоги можно сказать, что огромное количество внимания от правящих кругов в последнее время получают этнополитические процессы, которые протекают в курдских регионах Сирии, Ирака, Ирана и Турции. Особенно хочется отметить иранское руководство, которое  очень заинтересовано в поступательном развитии страны и сохранении территориальной целостности. Нынешний президент Махмуд Ахмадинежад предпринимает различные попытки для разрешения курдского вопроса в своем государстве. Также не секрет, что Иран негативно относится к плану по созданию искусственного геополитического образования «Великий Курдистан». Усугубляет положение и тот факт, что данный план согласуется с западной концепцией Большого Ближнего Востока, а также с заинтересованностью КСА и других монархий Персидского залива в расчленении Ирака, САР и ИРИ. Естественно, что США оказывают непосредственное давление на правительства Сирии и Ирана через лидеров курдов, которые негативно настроены по отношению к местным властям. Таким образом Соединенные Штаты пытаются дестабилизировать обстановку в местах проживания курдского населения ИРИ и САР. В некоторых источниках содержится информация, что США поставляет террористам оружие и оказывает  им финансовую поддержку. Все же по сравнению с предыдущими годами, активность, вызванная курдами, снижается, так как теперь они пытаются решить свои проблемы мирными путями.
Заключение
Задачи исследования, которые ставил перед собой автор, выполнены. Также автору удалось сделать ряд выводов, которые касаются гуманитарной ситуации в Сирии, применения химического оружия в Гуте и курдского вопроса в Иране и САР.
Деятельность США на международной арене по оказанию гуманитарной помощи в Сирии, к сожалению, не дает достаточного количества положительных результатов. Можно даже говорить о том, что на деле ситуация только ухудшалась. Прибегая к излюбленному приему двойных стандартов, США, оказывая своеобразную помощь населению, усугубляет положение страны. Именно с подачи США, как мы выяснили выше, вводятся антисирийские санкции. Причем не только самими Соединенными Штатами, но и некоторыми странами Запада. Естественно, что это только приводит к заметному ухудшению экономической обстановки в Сирии. Как известно, государство, которое находится в экономическом упадке, благоприятная среда для ухудшения гуманитарной ситуации.
Еще в самом начале вооруженного конфликта в Сирии, Россия протянула руку помощи. С марта 2012 года началась поставка гуманитарных грузов из России. Примечательно, что Москве не нужны были какие-то «особые» условия для оказания гуманитарной помощи, как, например, Вашингтону. Также для российского правительства не имело никакого значения, каких политических  взглядов придерживаются нуждающиеся  в медикаментах, питании, воде, какие у них религиозные предпочтения, кто они по национальности и где живут. Решение задач, которые возникли в результате конфликта в Сирии, требуют консолидации сил всего международного сообщества. Ситуация, которая сложилась вокруг гуманитарной ситуации в САР,  демонстрирует, что только Москва на сегодняшний день принимает конкретные меры по устранению проблем в стране. 
Россия оказывает поддержку сирийскому правительству.  Поставки оружия, обучение и военные советники – малая часть того, что получает местное правительство Сирии. Также именно Россия блокировала резолюции в Совете Безопасности ООН, с целью недопущения санкций или даже военной интервенции против правительства Башара Асада. Как и Россия, Исламская Республика Иран практически сразу стала сторонником проправительственных сил в Сирии. Несмотря на то, что до 2012 года какая-либо поддержка отрицалась иранскими властями, позже иранское правительство подтвердило участие иранских вооружённых сил в конфликте на стороне сирийского правительства. Что касается США, то они оказывали поддержку сирийской оппозиции. То есть появились «политические баррикады», где Россия и Иран на одной стороне, а США на другой.  Любые свои действия Соединенные Штаты стараются согласовать с Советом Безопасности ООН и переходят к действиям только после того, как решение об этом будет одобрено и принято в СБ ООН. 
Политические решения, которые принимали США, зависели от их экономической целесообразности, а именно, от того, как те или иные действия политического характера могут отразиться на бюджете страны. В результате этого в Вашингтоне всё чаще имели место внутренние политические разногласия по сирийской проблеме.
 Участие США в конфликтах Сирии подразумевает такую политику, целью которой является восстановление имиджа и влияния страны в регионе, особенно после существенных провалов в Ираке и Афганистане. США намерены кардинальным образом изменить свои позиции во всем ближневосточном регионе и усилить их в долгосрочной перспективе.
Что касается курдского вопроса в ближневосточном регионе, то в последнее время огромное количество внимания от правящих кругов получают этнополитические процессы, которые протекают в курдских районах Сирии, Ирака, Ирана и Турции. США оказывают непосредственное давление на правительства Сирии и Ирана через лидеров курдов, которые негативно настроены по отношению к местным властям. Таким образом Соединенные Штаты пытаются дестабилизировать обстановку в местах проживания курдского населения ИРИ и САР. В некоторых источниках содержится информация, что США поставляет террористам оружие и оказывает  им финансовую поддержку.
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