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ВВЕДЕНИЕ
Гастрономический туризм является относительно новым видом туризма, однако он идет по пути активного развития и привлекает все больше и больше туристов. Многим путешественникам хочется получить уникальный опыт знакомства с кулинарным наследием стран и регионов, ведь порой национальная кухня может представить культуру народа с интересных и неожиданных сторон. 

Об активном развитии гастрономического туризма в последние годы свидетельствуют ряд факторов. Во-первых, собственно само появление гастрономических туров и их позиционирование туроператорами как одного из самых модных направлений. Так, например, только по Франции предлагается множество вариантов гастрономических туров («Дегустация французских сыров в Париже», «Уроки лучших поваров отеля Ritz в школе кулинарного искусства Ecole Ritz Escoffier», «Ателье дегустации шампанского в Париже», «Коньячный туризм», «Брызги шампанского» и др.). Это, не считая туров, связанных с отдельными мероприятиями, такими, например, как «Праздник молодого вина Божоле», «Салон Шоколада» и «Праздник Гастрономии» 
Кроме того, в последнее время организаторами кулинарных туров стали выступать рестораторы. Так, например, в 2012 г. телеведущая, ресторатор и директор кулинарной студии Юлия Высоцкая отправила две группы гастрономических туристов в Италию (Тоскана, Венеция), где им были предложены мастер-классы итальянских шеф-поваров, а также знакомство с местной кухней и посещение некоторых «гастрономических» объектов (например, сыроварни). Владельцы петербургского кафе «Саперави» в ноябре 2012 г. отправили группу туристов в Грузию для дегустации местных сортов винограда и молодого вина, грузинской традиционной и современной кухни. Есть свое туристское подразделение и у ресторанного холдинга Ginza Project.

Во-вторых, выпускаются путеводители, посвященные именно гастрономическому туризму (например, Арис Пепита «Испания: путеводитель для гурманов»), в том числе и принадлежащие перу известных рестораторов и шеф-поваров (например, Джейми Оливера и Алена Дюкасса). Большими тиражами публикуются научно-популярные издания (например, Борис Бурда «Вкусно! Кулинарные путешествия со знатоком»), энциклопедии, посвященные отдельным продуктам, кулинарным путешествиям (например, «Вино. Иллюстрированный справочник»). К теме гастрономического туризма обращаются специализированные кулинарные, страноведческие телепередачи и журналы. В 2010 г. при редакции журнала «Вокруг света» возникло издание, посвященное гастрономическим путешествиям, – «Первое, второе, третье». Создаются специализированные сайты и блоги (например, сайт, посвященный гастрономическому туризму http://www.gastrotur.ru). Появился даже такой тип художественной литературы, в котором рассказывается о кулинарных достоинствах разных мест, а благодаря Илье Лазерсону (известный шеф-повар, российский теле- и радиоведущий, автор книг по кулинарии) в обиход вошел термин «фуд-райтер» (ресторанный обозреватель).

В-третьих, растет количество маршрутов и их видов, а также диверсификация самого гастрономического туризма по объектам, средствам передвижения и проживания. Появились гастрономические отели, гастрономические круизы, туры Heli-Gourmet (прогулка по кулинарным достопримечательностям на вертолете), а авиакомпания Lufthansa Airlines даже предлагает перелеты для гурманов, во время которых пассажиры смогут оценить меню именитых шеф-поваров.
В-четвертых, возникают специализированные организации, ставящие своей целью популяризацию гастрономических туров, местной кухни различных регионов (например, международная организация «International Culinary Tourism Association», клуб гастрономических туристов «Одиссея») и, конечно, появляются турфирмы, занимающиеся исключительно гастрономическим и кулинарным туризмом (например, Gourmet On Tour, The International Kitchen, Gourmet Getaways, Food&Wine Travel).
В-пятых, нельзя не обратить внимание на появление научно-образовательной деятельности, направленной на развитие и изучение гастрономического туризма. Так, например, в Австралийском филиале гастрономической школы Le Cordon Bleu предлагается обучение на «Магистра гастрономического туризма» (стоимость обучения около $30000). В российских вузах, готовящих специалистов по туризму, читается курс «Специальные виды туризма», который может включать и гастрономический туризм. Студенты, обучающиеся по специальности «Туризм», пишут курсовые, дипломные работы, магистерские диссертации по проблемам, связанным с гастрономическим туризмом.

Учитывая, что география кулинарных изысков неограниченна, популярность гастрономических туров будет расти. Ведь гастрономический тур – это больше, чем просто путешествие. Это культурная национальная палитра, которую можно попробовать на вкус. По мнению ряда экспертов, гастрономический туризм не всегда можно отделить от других видов туризма, так как национальная кухня во многом является частью культуры в целом. Однако стоит отметить его активное развитие и все большее обособление и превращение в самостоятельный вид туризма, у которого есть большие перспективы.

Что касается гастрономического туризма в Королевстве Марокко, то эта страна обладает значительным потенциалом для развития этого вида туризма. Национальная кухня Марокко сочетает в себе влияния различных кухонь: арабо-мусульманской, берберской, мавританской, средиземноморской, еврейской, французской, испанской и многих других. Такая уникальная смесь придает марокканской кухне особое очарование, что, несомненно, привлекает туристов со всего мира.

Целью выпускной квалификационной работы является комплексное изучение гастрономического туризма как популярного направления, исследование текущего состояния гастрономического туризма в мире и его специфики в Королевстве Марокко.
Объектом исследования является гастрономический туризм.

Предмет исследования — гастрономический туризм в Королевстве Марокко.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи: 

1. Раскрыть сущность гастрономического туризма как перспективного вида туризма.
2. Изложить основную информацию о Королевстве Марокко и его туристических ресурсах.
3. Изучить историю марокканской кухни и ее знаменитые блюда, а также определить основные маршруты гастрономических туров в Марокко.
4. Составить собственный маршрут для гастрономического тура в Марокко.

Актуальность, как и новизна данной темы не вызывает никаких сомнений, поскольку в настоящее время мировой туризм активно развивается и изменяется, способствуя тем самым появлению новых необычных видов туризма и, соответственно, интереса туристов к ним. Так, гастрономические туры стали приобретать значительную популярность среди путешественников, которых уже не привлекают стандартные пляжные или экскурсионно-познавательные туры. Люди приобретают специально разработанные гастрономические туры с целью ознакомления с кухней различных стран и изучения их культуры через традиционные блюда.
Структура выпускной квалификационной работы состоит из введения, трех глав (первая глава посвящена теоретическим основам изучения гастрономического туризма, во второй главе дается основная информация о Королевстве Марокко, а в третьей — раскрываются особенности гастрономического туризма в Марокко, и составляется программа для гастротура), заключения и списка использованной литературы.
При написании выпускной квалификационной работы применялись работы следующих авторов: Урядовой А. В., Драчевой Е. Л. и Христова Т. Т., Хэмиша Брауна, Назаркиной В. А, Железовой О. Р., Буценко Е. Д., а также, в связи с новизной данной темы, использовалось большое количество интернет-ресурсов: https://www.lonelyplanet.com, http://www2.unwto.org, http://www.tourismexpo.ru, http://www.gastrotur.ru, http://www.allmaghreb.com, http://worldfoodtravel.org, http://www.tourisme.gov.ma и многие другие.
ГЛАВА 1. Теоретические основы изучения гастрономического туризма

1.1 Понятие гастрономического туризма. Виды гастрономического туризма

Важно отметить, что на сегодняшний день нет единого терминологического определения этого вида туризма. Встречаются термины «кулинарный туризм», «винно-гастрономический туризм», «туризм гурманов», а также «гастрономический туризм». 
История термина «кулинарный туризм» начинается в 1998 году, когда Люси Лонг, доцент кафедры народной культуры в государственном университете Bowling Green (Боулинг Грин, США) впервые ввела его в обращение. Она определяет кулинарный туризм как исследование пищи. Люди изучают новые для них продукты, чтобы познакомиться с новыми культурами и их бытом. Люси Лонг также отметила, что кулинарный туризм сочетает в себе историю, питание, кулинарное искусство, гостеприимство, психологию и социологию.

Позднее, в 2001 году, Эрик Вульф, основатель Всемирной ассоциации гастрономических путешествий (World Food Travel Association (WFTA)), написал статью, определяя роль такого вида путешествий в индустрии туризма. Он определил кулинарный туризм как путешествие, цель которого «изучить или насладиться уникальным и незабываемым процессом принятия пищи».

Основанная в США, Всемирная ассоциация гастрономических путешествий (WFTA) является некоммерческой и неправительственной организацией. Их миссия — «быть ведущим авторитетом в мире по вопросам, связанными с едой и напитками, а также идеями и тенденциями, касающихся гастрономического туризма». Ассоциация проводит образовательные туры и ежегодные конференции, ведет интернет-блог, оказывает поддержку и консультации представителям бизнеса, а также занимает центральное место в глобальном продвижении и маркетинге продуктов питания и напитков с культурной и социальной идентичностью. Организация была основана как Международная ассоциация кулинарного туризма (The International Culinary Tourism Association) в 2003 году Эриком Вульфом. В 2012 году организация изменила свое  название на Всемирную ассоциацию гастрономических путешествий (WFTA), чтобы уточнить свою позицию в ответ на исследования, в которых было установлено, что термин «кулинарный» считается элитарным.

В 2012 году термин «кулинарный туризм» также заменили на «гастрономический туризм», в связи с тем, что исследование Международной ассоциации гастрономического туризма показало, что для населения термин «кулинарный туризм» обозначает отдых недоступный массам, то есть туризм для элиты. Так, термин заменили на более доступный, который бы мог объединить все виды предприятий общественного питания: не только изысканные рестораны, но и кафе, пабы, продуктовые рынки, стрит-фуды и прочее.

Эрик Вульф дал этому виду туризма следующее определение: «Гастрономический туризм — это поиск и наслаждение уникальной, незабываемой едой и напитками, как на другом конце Земли, так и на соседней улице. Ведь кроме путешествий по своей стране или всему миру, мы также можем стать гастрономическими туристами в своем регионе, городе или даже районе. «Путешествие» предполагает даже поездки по своему городу, а не только по своему региону, стране или даже планете. Расстояние, которое мы преодолеваем, не так важно, как сам факт того, что мы постоянно находимся в движении. Таким образом, все мы «путешественники» и все мы «едоки», а стало быть, все мы можем считаться гастрономическими туристами»

В самом общем виде под гастрономическим туризмом понимается посещение дестинаций, в которых местная пища и напитки — главный мотивирующий фактор для путешествия.
 
Итак,  гастрономический туризм — это вид туризма, целью которого является ознакомление с кулинарными традициями народов мира и их уникальными блюдами, через которые турист может познать культуру и обычаи местности.

Однако гастрономический тур как услуга — это нечто большее, чем просто путешествие, так как он является хорошо продуманным комплексом мероприятий для дегустации традиционных в определенной местности блюд, а также  отдельных ингредиентов, не встречающихся больше нигде в мире, имеющих особый вкус.

Цель такого путешествия заключается не только в дегустации новых блюд и ознакомлении с рецептами их приготовления. Гастрономический туризм раскрывает культуру народов мира, как бытовую, так и духовную. Множество обычаев, социальных норм и даже географических особенностей отражено в традиционных национальных блюдах.
Существует несколько видов гастрономического туризма:

1. Тур по сельской местности. Этот тур интересен не только своей гастрономической составляющей, но и возможностью через пищу познакомиться с бытом, обычаями и образом жизни сельских жителей. Туристам предлагается продегустировать местные традиционные блюда и продукты, производимые в регионе. Также туристы могут поучаствовать в сборе урожая, охоте, рыбалке и других видах деятельности, характерных для определенной местности. Самые популярными сельскими турами являются туры в деревни Финляндии, Италии, Швейцарии, Англии и США.

2. Ресторанный тур — это вид тура, который включает в себя посещение наиболее известных ресторанов с высоким качеством приготовления блюд, эксклюзивностью кухни и национальной направленностью.
 На первом месте в списке стран, предлагающих такие туры, стоит, конечно, Франция с ее гастрономической изысканностью. Однако, помимо стран, известных своей гастрономической направленностью, такие туры существуют и в России, отличным примером которых является ресторанный тур по Золотому Кольцу «Русский дух».

3. Образовательный тур — это тур, который предоставляет возможность обучения в учреждениях с кулинарной направленностью: это могут быть курсы, мастер-классы, уроки и тренинги, а также знакомства с популярными шеф-поварами и экспертами в сфере гастрономии. Например, многие кулинары мечтают принять участие в курсах кулинарных школ ICIF (Италия), Four Seasons Bali Cooking School (Бали), Cook King (Швейцария)
 и, конечно, поучиться во французской кулинарной школе «Le Cordon Bleu», которая совместно с гостиницой «Four Seasons Hotel George V» предлагает программу «Открытие французской кухни» — 5 ночей в парижском отеле с пятидневными кулинарными курсами в самой школе.

4. Экологический тур — тур, который состоит из посещения экологически чистых хозяйств и производств, а также позволяет попробовать органически натуральные продукты, выращенных в определенной местности. Самые популярные экологические направления: Финляндия, Норвегия, в России это Карелия, Сибирь и многие другие уникальные места.

5. Событийный тур — тур, который напрямую связан с каким-либо событием в мире кулинарии: выставки, ярмарки, шоу, фестивали и праздники. Среди которых июльский фестиваль дыни «Cavaillon» (Франция)
, поварской симпозиум «Gastronomika» (Испания), ежегодный фестиваль «World Gourmet Summit» (Сингапур), кулинарный фестиваль «Gourmet Abu Dhabi» (ОАЭ)
, ежегодный праздник томатов «Tomatina»  (Испания)
, «Фестиваль вяленого гуся» (Казань)
 и многие другие гастрономические мероприятия по всему миру.
6. Одной из разновидностей гастротуров являются дегустационные туры или монотуры. Такие поездки знакомят туристов не с кухней местности в общем, а только лишь с одним блюдом или продуктом, которым славится регион. Например, любители пива могут попробовать все его виды в таких странах как Германия, Австрия, Чехия и Бельгия. Продегустировать различные виды вин и ознакомиться с их производством можно в Италии, Испании и Франции. Ну а ценителям сыров будет интересно посетить сырные ярмарки, сырные производства и сельские хозяйства, расположенные в Голландии, Швейцарии, Италии и Франции.

7. Комбинированный тур — это грамотное сочетание всех остальных видов гастрономических туров. Это может быть интересно для тех, кто уже знаком с местной кухней или хочет охватить как можно больше видов деятельности за одну поездку. Пример такого тура во Франции: первые пару дней туристы посещают парижские рестораны, затем еще пару дней обучаются в кулинарной школе у лучших поваров, а потом уезжают вглубь Франции знакомиться с выращиванием трав в Провансе или с производством сидра в Нормандии.

Как правило, в гастрономические туры включено проживание, индивидуальное сопровождение русскоговорящим гидом, индивидуальный транспорт, экскурсии по достопримечательностям, и, конечно же, питание.
В среднем продолжительность гастрономического тура — от двух дней до двух недель. Самыми популярными являются туры длительностью 4 дня/3 ночи.

Цены на такие туры выше среднего: от 1000 до 4000 евро на человека.
 Стоимость во многом зависит от продолжительности тура, количества человек в группе, выбранной страны и насыщенности программы.
Большинству туристов более интересны комбинированные туры, в которых знакомство с местной кухней гармонично сочетается с экскурсиями или пляжным отдыхом. Многие «столицы гастрономии» обладают всемирно известными достопримечательностями и возможностями разнообразить поездку, самые популярные такие туры представлены в Италии, Франции и Германии.
В настоящее время гастрономический туризм привлекает все больше и больше туристов по всему миру. В первую очередь он интересен истинным гурманам, для которых процесс принятия пищи является нечто большим, чем физической потребностью. Также многие туристы мало заинтересованы в стандартных турах, им хочется путешествий «с изюминкой» и возможностью расширить свой кругозор. Кроме того, гастрономические путешествия привлекают людей, для которых приоритетно повышение уровня профессиональных знаний и приобретение опыта — рестораторы, дегустаторы и ресторанные критики. И, конечно же, многие туристские компании стремятся расширить свой бизнес, создавая гастрономические туры и, поэтому отправляются в гастротуры для более детального ознакомления с экскурсионной программой, которую можно предложить туристам. Так, например, туроператор Квинта-тур регулярно отправляет своих сотрудников лично ознакомиться с гастрономическими турами, предлагаемыми клиентам: в Австралию Грузию, Марокко, Мексику, Португалию, Францию и даже в Японию.

Как итог, можно сказать, что гастрономический туризм — это вид туризма, связанный с ознакомлением с производством, технологией приготовления и дегустацией национальных блюд и напитков. А также познание кулинарных традиций народов мира с целью получения уникального незабываемого опыта. Следует отметить, что практически любая страна имеет потенциал для развития у себя гастрономического туризма, потому как в каждой стране своя неповторимая национальная кухня и свои традиции употребления пищи.
1.2 Современное состояние гастрономического туризма в мире

В настоящее время гастрономический туризм является одним из самых быстроразвивающихся видов туризма. Многие туристы находятся в поиске новых впечатлений и уникальных маршрутов для путешествий, а еду и напитки можно считать перспективными объектами привлечения туристов.

По словам эксперта по туризму UNWTO (Всемирная туристская организация при ООН) Марии Изабел Рамос Абаскаль, сейчас на наших глазах происходят глобальные изменения в предпочтениях туристов, и именно гастрономический туризм выходит в лидеры.
 
В условиях все большей конкуренции в сфере туризма, каждый регион находится в поиске уникальных блюд и продуктов, с помощью которых можно было бы дифференцировать себя от других. Такой возможностью сейчас стараются воспользоваться почти все страны, тем более что готовая база в виде традиционных блюд существует в каждой местности и может быть использована для привлечения туристов, продвижения городов, регионов и даже целых стран.
Существует несколько факторов, повлиявших на появление интереса к гастрономическим турам: 

· рост популярности телевизионных кулинарных программ и шоу;

· мода на здоровый образ жизни;

· искушенность населения в вопросах питания и доступность посещения ресторанов, что привело к жажде новизны вкуса и впечатлений;
· потребность туристов в новых, ранее неизведанных, видах отдыха;
· осознание населением важности экологически чистых продуктов и здорового питания;

· повышение доходов населения и, как следствие, улучшение качества питания и появление возможности попробовать разнообразные виды отдыха;
· осознание администрациями регионов и туристскими организациями огромного потенциала и прибыльности гастрономического туризма в мире.
В последние годы активным продвижением гастрономического туризма занимаются такие крупные международные организации  как Всемирная ассоциация гастрономических путешествий (World Food Travel Association), которая старается развивать гастротуризм с использованием новейших ресурсов для продуктов питания, напитков, путешествий, гостеприимства и средств массовой информации
; а также Всемирная Организация ЮНЕСКО, которая внесла японскую, мексиканскую, средиземноморскую и французскую кухню в список всемирного нематериального культурного наследия
 и также проводит конкурс, определяя лучший гастрономический город. 
 Кроме того, многие страны стали создавать подобные организации для поддержки интересов сферы туризма, специализирующейся на гастрономическом туризме, как например Испанская ассоциация вина и кулинарного туризма (Spanish Association of wine and culinary tourism). А также, в 2006 году был создан Международный институт кулинарного туризма, курирующий образовательные и учебные компоненты программ Международной ассоциации гастрономического туризма.

По мнению туроператоров,  люди стали все чаще выбирать  места  для  отдыха  не  по  числу  пляжей  или  исторических памятников,  а,  в  том  числе,  оценивая  гастрономическую  привлекательность  страны.  Популярными  странами  данного  направления  традиционно  стали  европейские  государства  и  азиатские  страны,  такие  как  Индия,  Таиланд,  Япония и  Китай.
  

Многие туристы приезжают в города и деревни, чтобы посетить хороший ресторан или отведать уникальное блюдо и, тем самым, дают серьезную поддержку остальным предприятиям местности, поэтому во многих регионах для привлечения клиентов построили множество гостиниц при ресторанах. 

Таким образом, неудивительно, что туристические организации признают большой потенциал кулинарного туризма в качестве мощного инструмента для продвижения дестинаций и регионов, что приводит к появлению турфирм, специализирующихся именно на этом виде туризма. Например: «Gourmet on Tour» (США), «Gourmet Getaways» (Италия) или «The International kitchen» (Великобритания).

Несмотря на то, что Азиатский регион является очень привлекательным для туристов с точки зрения  гастрономического туризма, на данный момент большинство гастротуров предлагается в Европе. И первое место, конечно, занимает Франция. Гастрономия во Франции занимает одно из центральных мест как в местной культуре, традициях и образе жизни, так и в территориальном бренде страны. На втором месте мировых гастрономических центров — Италия. Она, как и Франция, обладает целым рядом гастрономических брендов, тысячи людей отправляются в Италию, чтобы попробовать такие знаменитые итальянские блюда как паста, пицца или лазанья. Еще один безусловный гастрономический лидер — Испания, которая славится своим вином, паэльей, хамоном и гаспаччо.

В настоящее время изменяются характер и структура туризма: новые технологии дают возможность гибко и сегментировано организовать проведение отпуска, предлагая новые маршруты и необычные виды отдыха. На смену массовому, стандартному и комплексному туризму приходят его новые виды, сформированные индивидуально, исходя из спроса. Люди стремятся к новым и нестандартным путешествиям, их растущая осведомленность и новые потребности стимулируют туристский бизнес, побуждают к инновациям и нововведениям. 
В мире сегодня проходят сотни гастрономических фестивалей, посвященных различным продуктам, еде и напиткам. И, даже если, на данный момент, гастрономический туризм пока не является массовым увлечением, это не мешает многим странам привлекать к себе туристов весьма оригинальными способами.
В заключение, можно сделать следующие выводы: сегодня появляется новая экономика — экономика впечатлений, к которой гастрономический туризм имеет непосредственное отношение. В современном обществе меняются предпочтения, и гастрономический туризм стремительно развивается, подстраиваясь под новые пожелания туристов. Этот вид туризма способствует социально-экономическому развитию регионов, включая создание дополнительных рабочих мест, сохранению или открытию производств отдельных продуктов и их реализации, а также помогает брендингу регионов и привлечению туристских потоков.   

ГЛАВА 2. Королевство Марокко как туристическая  дестинация

Марокко — удивительная страна, которая сочетает в себе прошлое и будущее, чтит традиции и двигается навстречу прогрессу.

Королевство Марокко, является суверенной страной, расположенной в районе Магриба в Северной Африке. Географически Марокко характеризуется разнообразным горным рельефом, обширными пустынными массивами и протяженной береговой линией вдоль Атлантического океана и Средиземного моря.
Население Марокко составляет более 34 млн. человек
, в то время как площадь государства составляет 446 550 км². Столица Марокко — город Рабат, а самым крупным городом является Касабланка.

Со времени основания первого Марокканского государства Идрисом I в 789 году страна управлялась рядом династий. Марокко достигло своего расцвета под властью Альморавидов и Альмохадов в XI—XII веках, охватывая в то время территории современных Алжира, Ливии, Туниса и обширные территории Испании и Португалии. Династии Маринидов и Саадитов боролись с иностранным вмешательством, сохраняя Марокко единственной североафриканской страной, которая избежала захвата Османской империей. Нынешняя правящая династия Алауитов, правящая с 1666 года, ведет свое происхождение от Пророка Мухаммада. В 1912 году Марокко было разделено на французские и испанские протектораты с международной зоной в Танжере, а независимость получило  лишь в 1956 году.

Марокко — конституционная монархия с избираемым парламентом. Король Марокко обладает значительными исполнительными и законодательными полномочиями, особенно в отношении военной и внешней политики, а также религиозных вопросов. Исполнительная власть принадлежит правительству, а законодательная власть — двум палатам парламента: Ассамблее представителей и Ассамблее советников. Король также может издавать указы, которые имеют силу закона. Более того, он может распустить парламент после консультаций с премьер-министром и главой Конституционного суда. Марокко входит в Лигу арабских государств, Союз для Средиземноморья, Союз арабского Магриба, Франкофонию, Организацию «Исламская конференция», ВТО и многие другие международные организации. 

Преобладающей религией Марокко является ислам, а официальными языками являются арабский и берберский. На самом же деле местные жители в основном говорят на разговорном диалекте арабского языка «дарижа», который имеет большие различия с литературным арабским. Также практически каждый городской житель Марокко (за исключением севера, где больше распространен испанский) хотя бы на базовом уровне знает французский язык, который используется повсеместно: в бизнесе, высших учебных заведениях, СМИ и многих других сферах жизни. 
2.1. Географическое положение
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Рис.1: Карта Королевства Марокко
Территория Королевства Марокко располагается в Северной Африке, при этом находясь как бы на стыке двух миров, которые разделяет Гибралтарский пролив: Европы и Африки. Марокко граничит с Алжиром на востоке и юго-востоке, с испанскими полуанклавами — Сеута и Мелилья на севере, а также со спорной территорией Западной Сахары на юге. На севере страна омывается Средиземным морем, а на западе Атлантическим океаном.
 
География Марокко уникальна, так как, несмотря на относительно небольшую территорию страны, в ней вы можете найти горы, побережья, а также пустыню, степь и оазис. Северное побережье и внутренние регионы страны являются гористыми, а на побережье пролегают плодородные равнины, где находится большая часть сельского хозяйства страны. Горные районы преимущественно населены берберами, которые составляют большую часть населения страны.
Географически страна делится на четыре основные зоны: 1) горы Эр-Риф у средиземноморского побережья; 2) Атласские горы, лежащие с юго-запада на северо-восток; 3) прибрежные равнины атлантического побережья; 4) долины, идущие от гор Атласа на юг, переходящие в пустыню; 5) Оазисы и пустыни Сахары.
 При этом административно-территориальное деление страны определяет 12 областей, которые объединяют все провинции и префектуры.
Высочайшая точка на географии страны — гора Тубкаль (4165 м), которая располагается в хребте Высокий Атлас. Эр-Риф достигает до 2440 м над уровнем моря, в то время как Себха-Тах (-55м ниже уровня моря) является самой низкой точкой в Марокко. Главные реки страны: Мулуя, впадающая в Средиземное море, и Себу, впадающая в Атлантический океан.

Климат в Марокко очень разнообразен, в зависимости от сезона и региона. Так, наряду со средиземноморским климатом, преобладает и субтропический климат. 
На северо-восточном побережье климат типично средиземноморский, с мягкими умеренно дождливыми зимами и жарким солнечным летом, более теплым, чем на атлантическом побережье: в Аль-Хосейме температура колеблется от 12 °C в январе и до 25 °C в августе. Хотя здесь происходят и резкие повышения температуры, когда ветер дует из пустыни, что более распространено весной. Влияние Атлантического океана делает море немного холоднее, чем в других средиземноморских странах, например, августовская температура воды в Танжере достигает лишь 23 °C.

Атлантическое побережье имеет более мягкий, чем средиземноморский климат. Зимы ощущаются скорее, как весна или осень, с продолжительными солнечными днями, а лето отличается приятной теплой погодой. Дождей немного, но с ноября по март могут выпадать осадки, заполняя русла рек (вади) и даже иногда вызывая тем самым наводнения. Атлантический океан приносит холодные течения, и он не становится достаточно теплым даже летом. Кроме того, из-за этого течения, вдоль побережья, особенно в Эс-Сувейре и Агадире, летом могут образовываться туманы. 
Ближе к центру страны, влияние холодного Атлантического течения резко сокращается, поэтому в имперских городах присутствует климат, характеризующийся жарким летом и прохладной зимой. В частности, в Марракеше средняя температура колеблется от 12°C в январе и до 28°C в июле и августе. Солнце светит круглый год, а редкие дожди идут с середины октября по апрель. А летом температура может даже превышать 45 °C.

Из-за достаточно теплой погоды в любое время года, Марокко является круглогодичным пунктом назначения для туристов. Однако наилучшее время для посещения — с апреля по октябрь.
Большая часть Марокко расположена на больших высотах, в среднем около 800 метров (2600 футов) над уровнем моря. Две цепи гор разделяют северо-восток Марокко от Атлантического побережья страны: Рифские горы на севере образуют бухту вдоль побережья Средиземного моря, тогда как Атласские горы расположены по всему центру от Атлантического океана до Эр-Рифа, от которого их отделяет впадина Таза. Горы Атласа и Рифа были сформированы в палеогеновые и неогеновые периоды путем сложения и поднятия осадков, накопленных в море Тетис, который в то время граничил с северным побережьем Африки.

К востоку от хребтов Риф и Атлас находится река Мулуя, которая течёт по большой пустынной впадине и впадает в Средиземное море. Дальше на восток идут Высокие плато восточного Марокко, которые достигают примерно 1200-1300 метров высоты и имеют свое продолжение в Алжире. 

Бассейн реки Себу, который расположен на северо-западе между Рифскими горами и линией, проходящей от Рабата до Феса, представляет собой большую аллювиальную равнину. Ее сельскохозяйственный центр известен под названием «Гарбская равнина». К югу от линии Рабат–Фес, между Атласом и Атлантическим океаном, существует ряд высоких равнин, известных под общим названием марокканское нагорье. К ним относятся равнины Саис вблизи Феса и Мекнеса, равнины Тадла к северо-востоку от Марракеша, равнины Хауз к западу от Марракеша, а также широкие равнины Шауйя, Доуккала и Абда к югу от Касабланки.

Растительный мир Марокко довольно разнообразен. Он представлен как степью по окраинам Сахары и оазисами в пустыне, так и высокогорными альпийскими лугами, и густыми лесами. 
На территории страны можно встретить карликовый дуб, колючие кустарники, а горы и равнины усеяны лесами из алеппской сосны и можжевельника. В центральной части Рифа, на севере Среднего и востоке Высокого Атласа в изобилии произрастает атласский кедр, часто используемый в марокканском декоре, как в прошлые века, так и в нынешнее время. Горные районы богаты деревьями пробкового дуба, вечнозеленого дуба, каменного дуба, можжевельника, ели и сосен.

В прибрежных районах существует множество растений, таких как казуарина, эвкалипт, мушмула и акация. В равнинах можно увидеть пробковые дубы, оливковые деревья, кустарники и траву люцерна.

Также Марокко известно на весь мир своим аргановым деревом, из семян которого получают масло, обладающее большим спектром полезных свойств. А на северо-востоке Марокко степи покрыты особым видом ковыля, называемым альфа, или эспарто — эта трава дает ценное растительное волокно и ее специально заготавливают для производства высококачественной бумаги.

Марокко свойственно  разнообразие климата и рельефа, уникальное сочетание флоры и фауны. Все эти факторы делают страну одним из лучших туристических направлений в мире и, безусловно, создают благоприятные условия для поддержки позитивного имиджа страны.
2.2. Культурно-исторический потенциал

Марокко является этнически разнообразной страной с богатой культурой и историей. На протяжении всей истории Марокко, эта страна служила домом для множества народов, приезжающих с Востока (финикийцы, карфагеняне, евреи и арабы), Юга (поселенцы южной Сахары) и Севера (римляне, андалузцы). Таким образом, за многие века Марокко испытало на себе влияние различных культур, что обусловило его собственную уникальность в нынешнее время. Кроме того, на культуру Марокко повлияли разные верования, находящиеся на ее территории: иудаизм, христианство и ислам. 

Наиболее ярко культурные традиции Марокко видны в народных ремеслах, которым более тысячи лет. Древние берберы жили на территории Марокко, разделяясь на множество племен. Все они имели схожие культурные традиции, которые несколько различались в деталях. У каждого племени были свои характерные особенности в одежде, в кухне, в музыке, в ремеслах, в празднованиях и обрядах. Различия, по-видимому, в первую очередь были связаны с особенностями той местности, на которой жило каждое племя. В пустыне образ жизни существенно отличался от образа жизни на океанском побережье. А там где росли деревья, ремесла отличались от ремесел тех мест, где деревьев было немного. Так и сейчас, каждый регион имеет свои особенности, способствуя тем самым многообразию культурного наследия страны, защиту и сохранение которого Марокко определило в качестве одного из своих главных приоритетов.

Арабы принесли в культуру Марокко множество своих особенностей, главной из которых стало вероисповедание. Огромное влияние на культуру Марокко, несомненно, оказывал и оказывает Ислам. Для мусульман это стиль жизни, который находит свое отражение во всем, что делает мусульманин и, конечно, это оставляет большой след на культуре и традициях страны. Однако в культуре берберов прослеживается и более ранний, доисламский период развития Марокко: следы языческих культов особенно явно можно увидеть в ковроткачестве.

Марокканские ремесленники до сих пор сохраняют традиционные способы создания кожаных изделий (пуфики, футляры, сумки и кошельки), изделий из дерева (мебель, шкатулки и многое другое), керамики, изделий из меди или латуни (подносы, светильники и различные элементы декора) и, конечно, ковров.

С момента обретения независимости, в живописи, скульптуре, музыке, театре и киноиндустрии произошел настоящий расцвет. Так, например, марокканский национальный театр (основан в 1956 году) представляет регулярные постановки марокканских и французских драматических произведений. В течение летних месяцев по всей стране проходят художественные и музыкальные фестивали, в том числе Всемирный фестиваль духовной музыки в Фесе.

Марокко всегда успешно сочетало берберскую, еврейскую и арабскую культуру, при этом подвергаясь внешнему влиянию со стороны Франции и Испании, а в течение последних десятилетий стал прослеживаться интерес и к англо-американскому образу жизни. Так, несмотря на подавляющее большинство мусульман, в Марокко проживают христиане, иудеи, а также приверженцы других религий, хоть и в значительно меньшей степени.
Марокко — интересное место для путешествия, поскольку эта страна обладает уникальным многообразием традиций и народных обычаев. Большим преимуществом для туризма является не только живописная природа со скалистыми ландшафтами, но и сохранение многих древних ремесел и традиций даже в современных реалиях. Каждый регион страны обладает особым колоритом, что делает марокканскую культуру такой богатой и притягательной. 
2.3. Туризм и туристические ресурсы

Туризм является одним из важнейших секторов экономики Марокко. Страна обладает весьма серьезной туристической индустрией, сосредоточенной, в основном, на пляжном отдыхе, культуре и истории. Так, за 2016 год Марокко посетило более 10 миллионов туристов, что на 1,5% больше по сравнению с 2015 годом. Наряду с экспортом туризм является одним из основных источников дохода в стране. Кроме того, это вторая по важности отрасль, которая дает рабочие места.

Марокко обладает привлекательными туристическими объектами, наследием древних цивилизаций, стратегическим географическим положением, привлекательными ландшафтами, а также неплохо развитой туристической и гостиничной инфраструктурой.
Королевство постоянно стремится к модернизации туристического сектора, продвижению курортов Марокко на мировых рынках и поддержке туризма внутри страны, а также старается улучшать качество услуг сферы гостеприимства и конкурировать со странами, которые имеют хорошие возможности для привлечения туристов.

Марокканское правительство в значительной степени вносит инвестиции в развитие туризма. В 2010 году правительство запустило программу «Видение 2020», которая планировала сделать Марокко одним из 20 лучших туристических направлений в мире и удвоить ежегодное число международных прибытий до 20 миллионов к 2020 году, при этом нацеливаясь увеличить долю доходов от туризма до 20% ВВП. 
Эта программа была разработана, чтобы превратить туризм в один из главных двигателей экономического, социального и культурного развития Марокко, а также, чтобы утвердиться в качестве ориентира устойчивого развития в Средиземноморском регионе. Ожидается, что доходы от туризма достигнут 140 млрд. дирхамов в 2020 году (в общей сложности 1000 млрд долларов).

По словам главы Туристической комиссии Марокко Саида Мухида, «цель в 20 млн. туристов была поставлена в 2010 году, однако с течением времени многое изменилось. Реализация «Видения 2020» была затруднена целым рядом международных факторов. К 2020 году достичь цифры в 20 млн. не удастся, но она остается важным показателем для мобилизации туристических операторов».

Немаловажно, что государство старается совершенствовать туристическую инфраструктуру. На данный момент Марокко уже располагает приличной отельной базой, представленной гостиницами различной «звездности». 
Рекламные кампании, спонсируемые правительством чтобы привлечь как можно больше туристов, рекламируют Марокко как дешевое и экзотическое, но безопасное место для туристов. И действительно, безопасности в Марокко уделяют большое внимание: будь то традиционный рынок, узкие улочки города или аэропорт — все туристические места находятся под внимательным контролем полиции и служб безопасности. 
Власти стремятся занять новые рынки, в частности большой интерес представляют туристы из Китая и России. И хотя, на данный момент, европейцы по-прежнему составляют большую часть туристического потока, число посещений страны китайцами становится все больше, так как с июня 2016 года для них были отменены визы. Интерес россиян к туризму в Марокко также стабильно растет с каждым годом. 
Для наглядности приведем данные за последние два года, предоставленные Федеральным агентством по туризму РФ
:

Таблица 1. Количество поездок граждан РФ в Марокко.
	Количество поездок граждан РФ с целью туризма на территорию  Марокко за 2015 г. 
	Количество поездок граждан РФ с целью туризма на территорию Марокко за 2016 г.
	Изменение количества поездок граждан РФ, выехавших в Марокко с целью туризма за 2016 г. по сравнению с аналогичным показателем за 2015 г. (+- %)

	8189 
	33264 
	306


Безусловно, североафриканская страна привлекает туристов своей уникальной культурой и стабильной политической обстановкой. На первом месте по посещению Марокко находятся французы, а после них самыми частыми посетителями считаются соседи — испанцы, особенно южане, которые совершают кратковременные поездки на 1-3 дня в связи с территориальной близостью к Марокко. Также, благодаря удобному воздушному сообщению, многие алжирцы отправляются в Марокко, чтобы нанести визит семье и друзьям, совершить покупки или отдохнуть на побережье Атлантического океана.

В Марокко хорошо развита автомобильная и железнодорожная инфраструктура, связывающая крупные туристические города с портами и городами с международными аэропортами. Многие авиакомпании предлагают недорогие рейсы в страну.

В настоящее время туризм все больше ориентируется на культуру Марокко, например, на его древние города. Так, по различным оценкам, около 60% туристов привлекает культурное наследие Марокко. Большой популярностью пользуются места, связанные с древнеримской и исламской историей Марокко, а также его ландшафтные и культурные достопримечательности. 

Наиболее популярные туристические направления
Агадир считается лучшим курортом Марокко на побережье Атлантического океана. Здесь интерес у путешественников вызывают долина Сус (центр выращивания цитрусовых), город Тарудант, пустынные пляжи между Тамрхахт и Тагхазут на севере, горные цепи Антиатласа, а также пляж у города Уалидия (между Сафи и Эль-Джадида), город Тафраут (160 км юго-восточнее Агадира) и центр ювелирного искусства — город Тизнит. Таким, каким мы можем видеть этот город сегодня: с оживленным портом и пляжным курортом, раскинувшимся под его касбой (крепостью), Агадир был построен после разрушительного землетрясения в 1960 году. В настоящее время он является главным центром пабов, клубов и ночной жизни. Агадир в основном принимает организованные группы туристов, и, в меньшей степени, независимых путешественников. Это популярное место для семей, которые предпочитают пляжный отдых и небольшие прогулки по достопримечательностям.
. 
Второй по величине город Марокко — Фес, обладает уникальным шармом и характером. В городе есть две древние медины (старый квартал города), одна из которых — Фес-эль-Бали
 — была объявлена объектом Всемирного наследия ЮНЕСКО благодаря сложной извилистой постройке базаров, улочек, дворов, а также в ней находится старейший в мире университет Аль-Карауин (основан в 9 веке). Город имеет много выдающихся образцов исламской архитектуры, от древних медресе до монументальных мечетей, все красиво украшены черепицей и арабесками, что делает город сродни музею под открытым небом.
Касабланка или, как ее еще называют, экономическая столица Марокко, является основным портом для круизов в Марокко и привлекает множество туристов благодаря своей транспортной доступности, а также знаменитым достопримечательностям. Самой главной достопримечательностью Касабланки, бесспорно, считается основанная в 1986 году мечеть Хасана II с 210-метровым минаретом, в верхнем ярусе которого находится лазерный прожектор, в тёмное время суток светящий в сторону Мекки. Это сооружение поразило весь мир не только внешним великолепием, но и детальной внутренней отделкой.

Расположенный на западном побережье Марокко город Эс-Сувейра отличается живописной природой, зданиями с интересным декором, базарами и оживленной гаванью, наполненной красочными лодками. Из гавани поднимаются стены крепости, внутри которой находятся рынки, белоснежные дома и извилистые улочки. Медина Эс-Сувейры (старый город) была классифицирована как объект Всемирного наследия ЮНЕСКО в 2001 году.
 Все это привлекает множество туристов посетить этот портовый город.
Дюны Эрг-Шебби расположены в пустыне Сахара и достигают 160 метров в высоту, что делает это место интересным для посещения. Особенностью этих дюн является песок оранжевого цвета. Экскурсии в Эрг-Шебби обычно устраивают в деревне Мерзуга, которая расположена поблизости. Треккинг на верблюдах является наиболее популярным способом передвижения по пустыне, хотя и не самым удобным для неопытных путешественников.

Шефшауэн (или Шауэн) — горный город на северо-востоке Марокко.  Этот город известен под именем «голубая жемчужина» из-за цвета, в который покрашен старый квартал города, что придает ему еще большую уникальность и привлекательность. Это также популярное место для покупок изделий народных ремесел, которые недоступны в других местах Марокко, таких как одежда из шерсти и тканые одеяла, и, конечно, знаменитый сыр из козьего молока. 

Мекнес является одним из четырех имперских городов Марокко, его имя и слава тесно связаны с деятельностью султана Мулая Исмаила. Султан превратил Мекнес в город в испанско-мавританском стиле, окруженный высокими стенами с большими воротами. Основные достопримечательности в Мекнесе: Мавзолей Мулай Исмаила, Ворота «Баб-эль-Мансур», Конюшни Мулая Исмаила «Эри-эс-Сауни» и зернохранилище «Дар-эль-Ма», а также Касба (крепость) в старом городе. Кроме того, недалеко от Мекнеса находятся развалины самого юго-западного города Римской Империи — Волюбилиса, который также является уникальным местом с исторической и культурной точки зрения.

Один из самых популярных городов Марокко — Марракеш славится своими богатыми извилистыми рынками, мечетями, великолепными садами, крепостями и дворцами. Маршруты туристов всегда включают главную достопримечательность города — площадь «Джамаа-аль-Фна»
, где по вечерам можно встретить жонглеров, акробатов, заклинателей змей, гадалок, продавцов всевозможных снадобий и эликсиров. Также, популярным туристическим местом является Мажорельский ботанический сад, купленный модельером Ив Сен-Лораном и Пьером Берге в 1980 году. Кроме того, Марракеш прекрасно подходит для любителей пеших прогулок, верховой езды и гольфа.

Также, стоит отметить, уникальную местность Атласских и Рифских гор. Эти места имеют неплохие возможности для пешеходных прогулок и активного туризма, который становится сейчас очень популярным направлением и, что немаловажно, поддерживается государственными инвестициями в продвижение этого вида туризма в Марокко и улучшения его инфраструктуры.
Благоприятное географическое расположение, разнообразный горный рельеф, живописные пляжи на протяженном побережье, снежные вершины гор Высокого Атласа, уникальная природа, многочисленные памятники культуры и архитектуры - все это делает Марокко уникальным местом для отдыха. Здесь наряду с современными курортами можно увидеть развалины римских городов, берберские поселения, пальмы, верблюдов, бедуинов и оазисы в пустыне. Здесь в каждом городе можно найти древние минареты, дворцы и сады с фонтанами, гробницы султанов, базилики и древние руины, что представляет интерес для множества путешественников. 
ГЛАВА 3. Развитие гастрономического туризма в Королевстве Марокко

Марокканская кухня считается одной из самых вкусных и разнообразных в мире. Кухня Марокко представлена в основном берберско-мавританской, европейской, арабо-мусульманской и средиземноморской кухнями. Влияние на нее также оказали африканские и еврейские блюда. 

Местные повара большое значение уделяют специям, которые придают блюду неповторимый вкус и аромат. На первый взгляд несочетаемые сладкие, соленые и острые пряности вместе создают необычную композицию, которая способна украсить любой салат или соус. Самыми любимыми специями марокканцев считаются шафран, мята, куркума, кориандр, корица, мускатный орех, а также апельсиновая и лимонная цедра.
Наиболее часто употребляемое красное мясо в Марокко — говядина. Курица, ягненок, баранина и морепродукты также являются частью пищевого рациона марокканцев. Кроме того, в пищу употребляется непривычное европейскому желудку голубиное мясо. Потребление свинины запрещено в соответствии с шариатом, религиозным законом ислама.
Важным дополнением к пище считается знаменитый мятный зеленый чай. Он стал уже «визитной карточкой» Марокко, которая представляет страну как гостеприимную и открытую для туристов.
  
Стоит отметить, что марокканская кухня значительно разнится в зависимости от сезона, региона и близости к побережью. Например, морепродукты наиболее привычны в прибрежных городах, а мясные продукты распространены на территории пустыни больше, чем в других регионах страны.
 Однако «звезды» марокканской кулинарии: мятный чай, кус-кус и тажин популярны по всему Марокко.
Что касается предприятий общественного питания, то в Марокко они разделяются на рестораны (то есть место, где обедают или ужинают) и кафе (там можно заказать только напитки и сладости), а также патиссри — кондитерские. Очень распространены придорожные комплексы возле заправочных станций: магазины, а иногда даже рестораны и кафе. Там можно приобрести все возможные сорта прохладительных напитков, чипсов, конфет и многое другое.

3.1. История марокканской кухни и ее знаменитые блюда
История страны начинается с коренных берберов. Значительный процент населения страны сегодня также имеет берберское происхождение. Этот народ проживает преимущественно в горных районах и окраинах Сахары, где они по сей день сохраняют свой язык и обычаи. Берберская кухня остается в целом достаточно скромной, часто отражая суровые условия местности, где они живут, а также образа жизни их предков, который был когда-то кочевой и полукочевой. Зерна, бобовые и овощи продолжают оставаться основой рациона. Считается, что именно берберы придумали такие знаменитые марокканские блюда как «тажин», «кус-кус», супы «харира» и «бейссара», а также многослойные лепешки «ргайиф», которые едят с медом. 

Финикийцы и римляне привнесли традиции возделывания пшеницы, оливкового масла, инжира, а также привили культуру выращивания виноградников и фруктовых садов. Вероятно, также, что именно римляне ввели приготовление пищи в глиняных сосудах, которые берберы впоследствии адаптировали в «тажины». 

К началу 8 века ислам пришел в Северную Африку и, наряду с новой религией и ее пищевыми ограничениями, арабы привнесли влияние арабской кухни. Новая пищевая культура стала содержать в себе приготовление мяса со сладкими фруктами, добавление смеси специй в блюда (корица, мускатный орех, имбирь, куркума), использование орехов в кулинарии, а также любовь к сладостям с миндалем, медом и семенами кунжута. 

Почти сразу же после вторжения в Испанию арабами в 8 веке началась католическая реконкиста, которая закончилась в 1492 году падением Гранады. Когда испанские правители изгнали мусульман — многие отправились на юг в Северную Африку. Около 800 000 андалузцев обосновались в Марокко, где они основали новые «андалузские» кварталы в таких городах, как Фес, и даже построили новые города, такие как Шефшауэн или Тетуан. Вместе с мусульманами эмигрировали в Марокко также и многие евреи, которые считаются создателями марокканского блюда «харма» (тушеное мясо телятины с нутом) и многих других блюд.

Французское правление оставило след в кулинарии в виде круассанов и багетов на завтрак, а что касается испанского влияния, то оно по-прежнему ощущается на севере страны, где помидоры и паприка широко распространены в приготовлении блюд, а также в этом регионе наиболее часто встречаются традиционные испанские блюда (паэлья, тапас, тортилья и многие другие). 

Марокко продолжает испытывать влияние кухонь других народов, сохраняя при этом свою уникальную кулинарную самобытность. В течение многих лет путешественники могли попробовать истинную марокканскую кухню лишь в гостях у местных жителей, однако сейчас любой желающий может познакомиться с традиционными блюдами практически в каждом ресторане.

Сегодня самым популярным марокканским блюдом можно смело назвать кус-кус. Традиционно, он подается по пятницам на обед, что зачастую служит поводом для сбора всей семьи за большим столом, однако в туристических городах попробовать кус-кус можно в любое время. Кус-кусом называют как крупу из твердой пшеницы, так и приготовленные из неё блюда. Кус-кус может быть приготовлен с жареным или тушеным мясом (курица, говядина, баранина, ягненок) или может дополняться лишь овощами. При приготовлении этого блюда марокканцы используют двухуровневый кускусьер (кастрюля-пароварка для приготовления кус-куса): на нижнем уровне кускусьера помещается мясо и овощи, а сверху готовится сама крупа под воздействием ароматного пара. На то чтобы приготовить кус-кус у хозяйки обычно уходит как минимум два часа. 

Говоря о популярных блюдах Марокко, необходимо также отметить тажин, который является звездой марокканской кулинарии. Это одновременно и блюдо, и способ приготовления в горшке конической формы, в котором мясо и другие ингредиенты медленно томятся. Готовят тажин чаще всего из баранины или курицы, а в прибрежных регионах встречается и тажин с рыбой. К основному компоненту добавляют картофель, морковь и другие овощи по вкусу.
 Местные жители говорят, что у каждой семьи свой особенный рецепт тажина и свои секреты, которые делают его вкус таким непохожим на остальные.
Также особый интерес представляет бистийя, или пастилья, или бстелла — так называется марокканский пирог из очень тонкого слоеного теста. В качестве начинки используют куриное или голубиное мясо, политое лимонным соком с подслащенной миндальной крошкой, яйца и лук. Сверху пирог обильно посыпают сахарной пудрой и молотой корицей. Подают его обычно в качестве закуски во время праздничных застолий.

Большую любовь марокканцы испытывают к своим супам. Так, например, харира является не только самым известным и популярным супом в Марокко, но одним из самых популярных блюд по всей стране. Семьи едят этот густой сытный суп круглый год, особенно во время Рамадана — он является частью разговения. Суп обладает очень питательной и одновременно легкой текстурой. И, хоть, на данный момент существует множество вариаций приготовления этого блюда, обычно хариру готовят из баранины, заправляя нутом, овощами и приправляя куркумой, которая придает супу желтый цвет.
 
Не менее популярным супом является бейссара — суп-пюре из зеленой чечевицы с кумином и оливковым маслом. Это блюдо понравится вегетарианцам и, даже если запах может показаться несколько непривычным, вкус у этого супа очень приятный. 

Также во время Рамадана повсеместно подается суп чорба —  достаточно сытный куриный бульон с пряностями. В тарелку с супом также добавляют нут и сезонные овощи. Как правило, чорба подается в самом начале обеда.

Обязательной частью марокканской кухни являются различные мясные блюда: кефта — мясные фрикадельки, которые в Марокко традиционно  готовят из телятины с томатным соусом; мешви — ягненок, запеченный на вертеле или в печи, перед употреблением традиционно мясо макают в молотый тмин
; джеж-эмшмель — цыпленок, приготовленный с лимоном и оливками
; а также шеш-кебаб — бараний или говяжий шашлык с чесноком и луком.
Из рыбных блюд можно выделить самак-би-тахина — филе рыбы, запеченное в фольге и сдобренное лимонным соком с разнообразными пряностями, чаще всего используется чеснок и тертый кунжут. Обычно подается с гарниром из помидоров, картофеля и зеленого перца.

Самыми популярными салатами являются: шерги — рисовый салат с цитрусовыми, петрушкой, редиской и зеленью; батинджаан — сложный салат с апельсинами и жареными фаршированными баклажанами, заправленный томатным соусом; и таббуле — салат, приготовленный из рубленой петрушки, мяты, помидоров и грубо размолотой пшеницы, заправленный оливковым маслом.

Особого упоминания заслуживает необычное местное лакомство — соленые лимоны. В прошлом засолка лимонов была весьма распространена из-за консервирующих свойств соли, ведь она позволяла сохранить плоды после окончания сезона плодоношения. Лишенный жидкости лимон приобретает более насыщенный и яркий аромат, кожура становится нежнее, а мякоть напоминает желе.
 Кроме того, соль несколько сглаживает кислый вкус лимона. В марокканской кухне соленые лимоны составляют основу многих рецептов: при тушении рыбы и мяса, а также для приготовления соусов. 
Самый популярный напиток в Марокко — сладкий зеленый чай с мятой (или Атай), который на вкус часто напоминает приторный мятный настой. Пьют его и днем и ночью, часто в огромных количествах.
 Вообще он распространен во всей Северной Африке и южной Испании, однако в сердцах марокканцев он занимает особое место. Мятный чай является символом гостеприимства и радушия, так как в Марокко чаепитие считается особой церемонией, которую принято проводить, когда в доме гости. 
 Чай подают в маленьких стеклянных стаканчиках, которые часто украшает живописный узор, на серебряном или медном подносе. Когда чай разливают по стаканам, чайник поднимают как можно выше, чтобы образовалась стойкая пена. К чаю подают сладости.
Что касается сладостей, то марокканская кухня обладает большим разнообразием различных десертов. Самыми известными считаются жареное печенье в меде и кунжуте под названием шебакия и сладкий рогалик кааб-эль-гзаль с начинкой из молотых орехов. Местные хозяйки также часто пекут лепешки бегрир и слоеные блинчики ргаиф, подавая их со всевозможными начинками. На севере Марокко является популярным десерт заза – коктейль на основе авокадо, который был придуман в городе Тетуан. Готовится этот коктейль по тайному рецепту, который отличается своими особенностями в каждом кафе. Обычно базу этого десерта составляет смесь молока и авокадо с добавлением различных фруктов, а сверху десерт поливается марокканской ореховой пастой амлю. 
Марокканский стрит-фуд также представляет интерес для гурманов: дешево, вкусно, порой экзотично, а главное безопасно для здоровья. Так, прогуливаясь по городу, вы всегда можете утолить жажду свежевыжатым апельсиновым соком, перекусить жаренной на углях кукурузой или сладкими плодами кактуса. Для более сытного приема пищи подойдет местный бутерброд — маакуда (жаренные яйцо и картофель со специями в хлебе), а также при прогулке по набережной обязательно стоит попробовать халязун (улитки, сваренные в пряном бульоне). 
Традиционный марокканский завтрак обычно состоит из  лепешек бегриг, яичницы с хлебом, сыра, джема, сезонных фруктов, мятного чая или кофе с молоком и, конечно, свежевыжатого апельсинового сока. Обед и ужин могут быть различными, как правило, состоящими из таких традиционных блюд как харира, кус-кус, тажин и многих других. В пятницу на обед часто приглашаются гости и тогда марокканцы вместе наслаждаются кус-кусом. 
Марокканская кухня является отражением богатой истории страны и разнообразия влияний на нее со стороны множества народов: от берберов, финикийцев, римлян, арабов, Сахарских поселенцев, евреев из Андалусии, до французов и испанцев, которые управляли страной в 20 веке. Каждая культура оставила свой след в национальной кухне Марокко, что, несомненно, сделало ее такой уникальной, необычной и притягательной для иностранцев. Известный автор книг о кухне Марокко Пол Вулферт видит секрет международного признания кулинарной культуры этого региона в сочетании четырех главных факторов: изобилие ингредиентов для блюд национальной кухни, разнообразие культурных влияний, высокая степень развития цивилизации и наличие рафинированной дворцовой культуры.

3.2. Основные гастрономические маршруты Марокко
Самыми популярными гастрономическими турами являются туры с маршрутами по основным туристическим городам Марокко: Касабланка, Рабат, Марракеш и Эссувейра. Часто этот маршрут дополняется посещением долин Атласских гор, а также курортных городов Уалидия и Эль-Джадида.

Обычно такие туры включают в себя восьмидневную поездку, которая сочетает в себе не только гастрономическую программу, но и экскурсии по основным достопримечательностям. Так, например, компания «Sapori Tours»
 (туристическая компания, специализирующаяся на винном и гастрономическом туризме) предлагает туры с такой программой:

1 день: Касабланка — Рабат

Первый день включает в себя обзорную прогулку по Касабланке, осмотр Великой Мечети Хасана II, трансфер в г. Рабат, размещение и приветственный ужин в риаде (отель в традиционном стиле) с дегустацией блюд марокканской кухни.
2 день: Рабат 

Второй день посвящен изучению столицы Королевства: мечети Мулай-эль-Мекки, Мулай-Слиман, Аль-Фас, руины мечети Якуба аль-Мансура, Королевский дворец, некрополь Шеллах, мавзолей с могилами королей Мухаммеда V и Хасана II. Затем в программе предусмотрен обед в семейном ресторане и знакомство с традиционными блюдами в современной интерпретации. После обеда — продолжение прогулки по Рабату с посещением Медины, где туристы могут познакомиться с уличной едой, а после поужинать в традиционном ресторане. 
3 день: Рабат — Марракеш

Третий день начинается с прогулки по Рабату и знакомства с ассортиментом самой лучшей кондитерской города. После этого запланирован обед на винодельне в саду у бассейна и трансфер в г. Марракеш, где туристы смогут посетить площадь Джемаа-Эль-Фна и попробовать местный стрит-фуд.

4 день: Марракеш

На четвертый день поездки туристы продолжат знакомиться с Марракешем. Сначала их ожидает традиционный марокканский завтрак на террасе риада, затем загородная поездка в частное шафрановое хозяйство, где на мастер-классе туристов научат приготовлению традиционного хлеба и тажина. Также, программа включает в себя дегустацию оливкового масла, домашнего меда и знакомство с садом редких ароматических растений и самой дорогой специей — шафраном, а также обед в саду с ароматным свежеиспеченным хлебом. Далее следует возвращение в Марракеш и прогулка в саду Мажорель, после чего туристы посетят лавку со специями и послушают рассказ «Специи и марокканские страсти» от самого торговца лавки. После — свободное время для шоппинга и ужин в риаде.

5 день: Марракеш

Программа на пятый день содержит в себе мастер-класс традиционной кулинарии и дегустация приготовленных блюд, посещение крепости города, а также ремесленных мастерских. Завершается день сеансом хаммама и романтическим ужином при свечах.

6 день: Марракеш — Эссувейра

Шестой день поездки начинается с трансфера в г. Эссувейра, где запланировано посещение кооператива по производству арганового масла и био-продуктов, а также визит винодельни и знакомство с винами, где туристы смогут продегустировать сыры и отобедать. После обеда — знакомство с городом: прогулка в порту, изучение медины и шопинг. Затем возвращение в Марракеш и ужин в риаде.
 7 день: Марракеш

Последний день туристы могут провести, занимаясь шоппингом или гуляя по городу. После чего их отвезут в аэропорт Марракеша или Касабланки ко времени вылета.
Цены на такие туры начинаются от 1590 евро
 и могут достигать 3500-5000 евро
 (без авиаперелета) в зависимости от насыщенности программы, количества человек в группе и наличия дополнительных услуг.

Также, стоит выделить гастрономические туры с эксклюзивной программой. Рассмотрим эти туры на примере турфирмы «Food&Wine Travel»
 (туристическая компания, специализирующаяся на винных турах), которая предлагает семидневный тур по нескольким городам (Касабланка, Рабат, Мекнес, Бен-Слимане и Марракеш) с обязательным посещением виноградников и дегустацией местных вин, участием в мастер-классе по приготовлению тажина, и, конечно, такая поездка включает в себя знакомство с достопримечательностями городов. Стоимость такого тура составляет 1920 евро на одного человека с двухместным размещением и 2100 евро с одноместным размещением.

Кроме того, существуют туры, которые сочетают не только экскурсионную и гастрономическую программы, но и делают акцент на отдыхе в спа-центрах, хаммамах и био-садах.
 Цена на такие туры, как правило, выше, чем на туры с обычной программой. Так, например, туроператор «Открытие» предлагает такой тур на 7 дней стоимостью 2920 евро с человека.

В таблице ниже можно ознакомиться со сравнительной характеристикой всех вышеперечисленных гастрономических туров, их маршрутами, длительностью и ценами.

Таблица 2. Сравнительная характеристика гастрономических туров, предлагаемых на туристическом рынке. 
	Название фирмы
	Маршрут
	Количество дней
	Цена 

	Sapori Tours 

	Касабланка, Рабат, Марракеш, Эссувейра, Марракеш
	8 дней / 7 ночей
	От 1590 евро

	Открытие

	Рабат, Марракеш, Касабланка, Эссувейра
	7 дней / 6 ночей
	От 2920 евро

	Food&Wine Travel

	Касабланка, Рабату, Мекнес, Бен-Слимане, Марракеш, 
	7 дней / 6 ночей
	От 1920 евро

	GastroMania

	Касабланка, Марракеш, Атласские горы, Марракеш, Эссувейра, Касабланка,
	8 дней / 7 ночей
	От 1860 евро

	Свои Люди

	Касабланка, Марракеш, Атласские горы, Марракеш, Эссувейра, Уалидия, Эль-Джадида, Касабланка.
	8 дней / 7 ночей
	От 2188 евро


Подводя итог вышесказанному, можно сделать вывод, что гастрономические туры в Марокко только начинают свое развитие и, в связи с этим на данный момент существует ограниченное количество предложений такого рода туров. Целевую аудиторию гастрономических туров в Марокко также сложно назвать широкой, что, как правило, делает эти туры эксклюзивными и гибкими для изменений по желанию туристов. Однако, благодаря своей уникальной и разнообразной кухне и наличию благоприятных условий для туризма в стране, Королевство Марокко обладает достаточно большим потенциалом для развития данного вида туризма.
3.3. Гастрономический маршрут «Классика марокканской гастрономии»

Традиционные блюда являются сердцем марокканской культуры. Гастрономический маршрут «Классика марокканской гастрономии» создан, чтобы не только разделить всеобщую страсть к еде, но также и познакомиться с многообразием культуры и истории Королевства Марокко. Посещение различных городов позволит узнать кулинарные особенности регионов страны, а насыщенная экскурсионная составляющая оставит множество приятных впечатлений. По нашему мнению, такая программа предназначена для целевой аудитории, состоящей в основном из людей среднего возраста (25–50 лет), заинтересованных в получении нового опыта и знаний. Люди среднего возраста больше претендуют на комфорт и удобства, содержательные экскурсионные программы, включающие ознакомление с объектами показа в соответствии с профессиональными или любительскими интересами туристов, широкую географию.
 Программа «Классика марокканской гастрономии» сочетает в себе все эти нюансы, а значит, может заинтересовать такую группу потенциальных туристов. При выборе мест размещения и питания автор опирался на имеющиеся данные о качестве услуг, расположении и отзывов о ресторане и риадах (отель, выполненный в виде традиционного марокканского дома: с уютным садом, небольшим фонтаном, галереями с арками, старинной марокканской мебелью и декором, мягкими диванами, а пол и стены внутри риада покрыты керамической мозаикой «зеллидж»).
Итак, рассмотрим ниже самостоятельно разработанный гастрономический маршрут «Классика марокканской гастрономии»:
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Рис.2: Карта маршрута.
Период проведения: с мая по сентябрь.

Продолжительность маршрута: 8 дней/7 ночей.

Протяженность маршрута: 1 707 км.
Маршрут: Касабланка – Марракеш – Водопад Узуд – Рабат – Фес – Мекнес – Шефшауен – Танжер – Касабланка.
Количество человек в группе: 15 человек.
Основное содержание программы:
1 день: Касабланка – Марракеш.
14:40 – Прибытие в аэропорт Касабланки. Встреча туристской группы в аэропорту. 

16:00 – Обед в ресторане «La sqala»
 в медине Касабланки (марокканский салат, кус-кус и мятный чай).
17:00 – Прогулка до мечети Хасана II. Это самая большая мечеть в Марокко и одна из крупнейших мечетей в мире, а также главная достопримечательность Касабланки.
17:30 – Трансфер в Марракеш. Трассовая экскурсия «Кулинарные традиции Марокко».
20:30 – Прибытие в риад (отель в традиционном стиле) «Dar Zman»
, приветственные комплименты в виде мятного чая и сладостей при заселении. 

21:00 – Традиционный ужин в риаде: кус-кус с курицей, овощной тажин и мятный чай.
2 день: Марракеш.
8:00 – Традиционный завтрак в риаде.
10:00 – Кулинарный мастер-класс в риаде по приготовлению тажина и марокканских салатов с шеф-поваром Каримой.
14:00 – Обед из приготовленных блюд. 
16:00 – Экскурсия по основным достопримечательностям города (сад Мажорель, дворец Бахия, мечеть Аль-Кутубия).
19:30 – Прогулка и ужин на площади Джамаа-аль-Фна — это место сбора местных заклинателей змей, фокусников, факиров, глотателей огня, рисовальщиц хной по телу, гадалок, а также продавцов лечебных снадобий и диковинной живности. И, конечно, знакомство с местным стрит-фудом, разнообразие которого на этой площади поразит даже самого искушенного путешественника.
22:00 – Возвращение в риад, фольклорное шоу «Ganwa Night».
3 день: Марракеш-Узуд.
8:00 – Традиционный завтрак в риаде.
9:00 – Отправление к водопаду Узуд, который находится в горах Высокого Атласа.
11:30 – Подъем на водопад с гидом, свободное время, чтобы сплавиться на плотах, купить сувениры и прогуляться.
13:00 – Обед в местном традиционном ресторане с видом на водопад: туристов угостят рыбным тажином и мятным чаем со сладостями.

15:00 – Возвращение в Марракеш.

17:30 – Прибытие в риад.
20:00 – Ужин-шоу «Chez Ali»
 в берберском шатре. Туристы посмотрят выступления танцоров, акробатов, наездников и музыкантов. Блюда будут предложены на выбор: тажин из курицы, шиш-кебаб или кус-кус с семью овощами, а также каждого туриста угостят супом харира, сезонными фруктами и мятным чаем с марокканскими сладостями. 
4 день: Марракеш-Рабат-Фес.
7:00 – Традиционный завтрак в риаде.
8:00 – Отправление в Рабат.
12:00 – Прибытие в Рабат, экскурсия по городу (касба Удайя, башня Хасана, мавзолей Мухаммеда V).

14:00 – Обед в ресторане «Dar Zaki»

17:00 – Прибытие в Фес, заселение в риад «Dar Zriab»
.
17:30 – Экскурсия по медине Феса.
19:00 – Ужин в риаде, показательное приготовление пирога бстелла.
5 день: Фес-Мекнес-Шефшауэн.
8:00 – Традиционный завтрак в риаде.

9:00 – Отправление в Мекнес.
10:00 – Прибытие в город, экскурсия по городу.

11:30 – Дегустация вин на виноградниках Волюбилия.
 Это небольшой виноградник площадью всего 63 гектара, однако, он производит лучшие вина в этом регионе.
12:30 – Отправление в Шефшауен, обед в традиционном ресторане по дороге.
17:00 – Прибытие в Шефшауэн, заселение в риад «Dar Echchaouen»
.

18:00 –  Прогулка по медине.
20:00 – Ужин из местных био-продуктов в ресторане «Casa Aladin»
: марокканский салат, суп харира, жареная курица или кефта, и, конечно, мятный чай.
6 день: Шефшауэн.
8:00 – Традиционный завтрак в отеле.
9:00 – Туристам предлагается выбор для времяпровождения:

Поход в горы и наслаждение природой в течение 3 часов с обедом в горах или посещение водопадов Акчор в течение 5 часов с обедом у водопада.
14:00 – Свободное время, чтобы прогуляться по медине, купить сувениры или отдохнуть в бассейне.
18:00 – Ужин у бассейна с марокканской музыкой и видом на закат.
7 день: Шефшауэн-Танжер.
7:00 – Завтрак в отеле.
8:00 – Отправление в Танжер. 
10:30 – Заселение в риад «Dar Souran»
.
11:30 – Экскурсия по городу (Касба, ворота медины Баб-аль-Бахр, за которыми открывается отличный обзор на Гибралтар и соседнюю Испанию, дворец Дар-аль-Махзан, Пещера Геркулеса).
15:30 – Обед из морепродуктов в традиционном ресторане «La posada Del Hafa»
.
17:00 – Спа-процедуры в марокканском хаммаме.
20:00 – Ужин в риаде.
День 8: Отъезд в Касабланку.
7:00 – Завтрак в отеле и отъезд в Касабланку.
Себестоимость такой программы составляет 700 евро за человека (без авиаперелета). Однако стоит отметить, что эта себестоимость является ориентировочной, так как она не учитывает скидки для групповых туристов, которые обычно предоставляются туристическим компаниям. Итоговая цена для продажи тура может быть рассчитана только с учетом ситуации на рынке туруслуг, требуемой прибыли туристической компании, затратов на оплату труда, рекламы и других важных факторов. С расчетами себестоимости программы можно ознакомиться в таблице ниже.

Таблица 3. Расчет себестоимости программы «Классика марокканской гастрономии» (в дирхамах).
	День
	Размещение
	Обед
	Ужин
	Развлечения
	Транспорт
	Гид

	1
	Риад «Dar Zman» - 425 дх.
	В ресторане «La sqala» -170 дх.
	В риаде  «Dar Zman» - 130 дх.
	—
	214 дх.
	50 дх.

	2
	Риад «Dar Zman» - 425 дх.
	На мастер-классе.
	На площади Джамаа-аль-Фна - 130 дх.
	Кулинарный мастер-класс - 500 дх.;
Шоу «Ganwa Night» - 200 дх.
	214 дх.
	50 дх.

	3
	Риад «Dar Zman» - 425 дх.
	У водопада Узуд - 100 дх.
	На шоу.
	Ужин-шоу «Chez Ali» - 400 дх.
	214 дх.
	50 дх.

	4
	Риад «Dar Zriab» - 380 дх.
	В ресторане «Dar Zaki» - 150 дх.
	В риаде «Dar Zriab» - 130 дх.
	—
	214 дх.
	50 дх.

	5
	Риад «Dar Echchaouen» - 300 дх.
	В ресторане по дороге  - 100 дх.
	В ресторане «Casa Aladin» - 180 дх.
	—
	214 дх.
	50 дх.

	6
	Риад «Dar Echchaouen» - 300 дх.
	В горах или у водопада - 100 дх.
	На шоу.
	Ужин-шоу в риаде «Dar Echchaouen» - 200 дх.
	214 дх.
	50 дх.

	7
	Риад «Dar Souran» - 400 дх.
	В ресторане «La posada Del Hafa» - 150 дх.
	Ужин в риаде «Dar Souran» - 130 дх.
	Хаммам в риаде  «Dar Souran» - 150 дх.
	214 дх.
	50 дх.

	8
	—
	—
	—
	—
	214 дх.
	50 дх.

	Итого
	2655 дх. 
	770 дх.
	700 дх.
	1450 дх.
	1712 дх. 


	400 дх.

	Общая себестоимость = 7687 дх. =  700 евро за человека


Пояснения к расчетам:

Риад «Dar Zman»: Двухместный номер (завтрак включен) - 850 дх. за ночь, 850/2 человека = 425 дх. за человека.
Риад «Dar Zriab»: Двухместный номер (завтрак включен) - 760 дх. за ночь, 760/2 человека = 380 дх. за человека.
Риад «Dar Echchaouen»: Двухместный номер (завтрак включен) - 600 дх. за ночь, 600/2 человека = 300 дх. за человека.
Риад «Dar Souran»: Двухместный номер (завтрак включен) - 800 дх. за ночь, 800/2 человека = 400 дх. за человека.
Гид: 750 дх. в день, 750*8 дней/15 человек = 400 дх. за человека.
Транспорт: 400 дх. в день, 400*8 дней/15 человек = 214 дх. за человека. 
Гастрономический маршрут «Классика марокканской гастрономии» сочетает в себе экскурсионную и гастрономическую программы, а также отличается от большинства подобных туров посещением городов на севере Марокко. Что касается себестоимости программы, то она достаточно конкурентоспособна, что, несомненно, является преимуществом. Кроме того, особенность этой программы заключается в возможности попробовать традиционную кухню с различной интерпретацией от поваров в нескольких регионах страны, что поможет составить более полное впечатление от марокканской кухни.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Гастрономический туризм — это вид туризма, целью которого является ознакомление с кулинарными традициями народов мира и их уникальными блюдами, через которые турист может познать культуру и обычаи местности. Ведь национальная кухня является зеркалом образа жизни народов, их религиозных верований, привычек, традиций и быта. 
В настоящее время мы можем наблюдать тенденцию продвижения этого вида туризма на мировом туристическом рынке. Растет число путешественников, которые стали больше интересоваться различными кухнями и культурами во всех странах мира, и готовы поехать в специальный тур для изучения местной кулинарии. В связи с этой тенденцией, туристические компании стали создавать все больше уникальных предложений, искать более интересные направления для гастротуров по всему миру. 
В частности, Марокко может быть очень перспективным направлением для гастрономических туров. Эта страна славится своей кухней, которая образовалась под влиянием кулинарных традиций множества народов, прибывавших на территории страны. Методика приготовления блюд и искусство марокканских поваров сочетать несочетаемые вкусы могут также представлять интерес для туристов.
В дополнение к своей уникальной кухне, Марокко известно своей богатой историей и культурой, живописными пляжами и природой, интересными традициями и обычаями. Кроме того, это очень гостеприимная страна, в которой местные жители всегда рады туристам и готовы помочь, а туристическая инфраструктура предоставляет достаточно комфортные условия для путешествий. Все это делает Королевство Марокко весьма привлекательной дестинацией для посещения туристами.
Подводя итоги исследования, мы видим, что в первой главе данной выпускной квалификационной работы были рассмотрены теоретические основы изучения гастрономического туризма, а именно: было определено понятие гастрономического туризма и его виды, изучено современное состояние гастрономического туризма в мире. Во второй главе была дана основная информация о Королевстве Марокко, его географическом положении и культурно-историческом потенциале, а также был проведен анализ сферы туризма в Марокко и его туристических ресурсов. Третья глава посвящена особенностям гастрономического туризма в Марокко: раскрыта история марокканской кухни, определены ее знамениты блюда и основные гастрономические маршруты Марокко. Кроме того, для более глубокого понимания специфики гастротуров в Марокко был составлен гастрономический маршрут «Классика марокканской гастрономии», который сочетает в себе экскурсионную и кулинарную программы.
Итак, все задачи для достижения цели были выполнены: 1) сущность гастрономического туризма как перспективного вида туризма была раскрыта; 2) изложена основная информация о Королевстве Марокко и его туристических ресурсах; 3) была изучена история марокканской кухни и ее знаменитые блюда, а также определены основные маршруты гастрономических туров в Марокко; 4) составлен собственный маршрут для гастрономического тура в Марокко.
Таким образом, автором было проведено комплексное изучение гастрономического туризма как популярного направления, исследовано текущее состояние гастрономического туризма в мире и его специфики в Королевстве Марокко. 
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