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Шеховцова Антона Сергеевича
«Анализ устойчивости уравнения ядерного распада с учетом запаздывающих нейтронов »

Выпускная работа А.С.Шеховцова посвящена анализу динамики решений модельного уравнения ядерного распада в зависимости от коэффициентов уравнения и с учетом запаздывающих нейтронов. Номинальная система описывается линейным дифференциальным уравнением запаздывающего или нейтрального типа в зависимости от того, какой фактор реального процесса является наиболее определяющим. Рассматриваемая автором задача является актуальной, поскольку управляемые динамические системы, учитывающие транспортную задержку в канале обратной связи, а в данном процессе фактор запаздывания объясняется наличием вторичных и третичных нейтронов, и другие факторы возможной неопределенности моделируемой системы, являются более адекватным инструментом математического моделирования динамики технических объектов и технологических процессов.

В данной работе А.С.Шеховцов успел рассмотреть только одно уравнение с одним сосредоточенным запаздыванием запаздывающего типа и одно уравнение нейтрального типа. В качестве метода исследования устойчивости А.С.Шеховцов применил метод D-разбиений для анализа робастной устойчивости номинального уравнения и метод функционалов Ляпунова-Красовского для анализа исходного нелинейного и нестационарного уравнения. К сожалению до конца вторая часть работы не была доведена.
Выпускная квалификационная работа состоит из введения, в котором обосновываются математические модели рассматриваемых уравнений ядерного распада, формулируются решаемые задачи и делается обзор литературы, двух глав, содержащих результаты работы и пример, заключения и списка используемой литературы. Во введении и разделе «Постановка задачи» обосновывается актуальность поставленной задачи. Также здесь формулируется основная цель дипломного исследования. В первой главе излагаются основные понятия теории обыкновенных дифференциальных и дифференциально- разностных уравнений и метод D-разбиений для анализа устойчивости номинального уравнения. Во второй главе автор описывает метод построения функционала Ляпунова-Красовского и для рассматриваемого уравнения ядерного распада проводит необходимые вычисления.
Заметим, что хотя полученные А.С.Шеховцовым результаты относятся к скалярному уравнению, они легко могут  быть перенесены на случай системы уравнений. После этого можно будет сравнить результаты численного моделирования с наблюдаемыми данными реального процесса и сделать вывод об адекватности построенной математической модели.
При работе над ВКР студент А.С.Шеховцов проявил достаточную самостоятельность. Он изучил и модернизировал необходимые алгоритмы, проявил необходимую настойчивость при преодолении возникавших в процессе работы математических трудностей и продемонстрировал владение полученными в ходе обучения в университете знаниями.

Учитывая вышеизложенное, считаю, что выпускная квалификационная работа Шеховцова Антона Сергеевича«Анализ устойчивости уравнения ядерного распада с учетом запаздывающих нейтронов» соответствует направлению «Прикладные математика и физика» и заслуживает оценки «отлично».
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