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Целью выпускной квалификационной работы Колобовой Валерии является разработка рекомендаций по улучшению организации складской деятельности для пивоваренной компании «Балтика». Работа в формате консультационного проекта представляет собой законченное исследование высокого уровня, а предложения автора могут быть реализованы компанией-заказчиком.
Исследование является хорошо структурированным, автор аргументирует каждое свое высказывание, что говорит о профессиональном подходе к работе. Для обоснования выводов Валерия использует достаточно большой спектр методов и инструментов, как количественных, так и стратегических, изученных ею во время обучения на программе бакалавриата, таким образом, реализованное исследование демонстрирует умение студентки применять освоенные концепции в собственных проектах и, тем самым, подтверждает квалификацию студента.  

Тем не менее, есть ряд небольших замечаний. Одним из этапов анализа являлась проверка статистической гипотезы, в качестве замечания могу лишь отметить, что автор некорректно представил формулировки гипотез, потому что сравниваются не выборочные средние, а генеральные средние. Кроме этого в тексте встречается ряд опечаток, что не снижает общего положительного впечатления о работе. 
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа Колобовой Валерии Алексеевны полностью отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Логистика, и может быть оценена на «отлично – ECTS А», а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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