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ВВЕДЕНИЕ

Предыстория проблемы

Королевство Марокко на протяжении многих веков считалось не только передовой страной Магриба (арабского запада), но и всего арабского мира. Марокко в своём регионе, начиная с династии Альморавидов (XI-XII вв.), задавало тон во всех отраслях жизнедеятельности: экономической, политической и, безусловно, духовной. Королевство находится на стыке торговых путей из Африки в Европу и из Атлантического океана в Средиземное море. Именно это обусловило широкое взаимодействие на всех уровнях и, безусловно, не могло не затронуть духовную составляющую быта народных масс.  
До прихода ислама в землях, расположенных между Атлантикой и Атласскими горами, люди отправляли местные культы, некоторые признаки которых можно встретить и по сей день несмотря на тотальную доминацию ислама в стране. Подобная «вариативность» и «гибкость» ислама, считающего отступления от канонов грехом, порой сталкивалась с желанием вернуться к истокам и очистить религию пророка, которое изъявляли ревнители веры в единого бога. Ими на протяжении истории становились как одинокие проповедники, так и правители, как мудрые суфии, так и обычные шарлатаны. 
Когда дела в государстве шли не лучшим образом, их праведный гнев обрушивался на правителей, что своими грехами и порочными поступками приводили страну к хаосу. В случае угрозы извне и при условии исповедования возможными захватчиками другой религии, они объявляли войну против иноверцев на религиозной основе. Одни из них спекулировали исламом, другие же, напротив, искренне верили в благую цель и проповедовали различные виды её достижения. Основным из них был джихад - борьба за веру. Радикальные проповедники считали, что джихад достижим исключительно насильственными методами, а умеренные призывали начать очищение с самого себя и не использовать слово божье в оправдание убийств.  
Мусульманский учёный, суфий и реформатор Абдэльваххаб Меддеб метко называет исламизм «болезнью ислама».
 Вторая точка зрения имела больше сторонников в годы стабильности и экономического роста, а первая - в годы войн и социальных потрясений. Со временем поменялись методы и средства убеждения народных масс в верности одного из этих утверждений, однако суть осталась той же: на протяжении XX и XXI вв. велась и продолжает вестись борьба за доминирование над умами марокканцев. 
Задачи работы - сформулировать и проанализировать исторический фактор и взаимосвязь прошлого и настоящего в Королевстве Марокко, а также влияние феномена исторической памяти (и место исламского радикализма в ней) на народонаселение. 
Цели работы - исследование роли различных группировок радикальной направленности, изучение их методов воздействия на людей, анализ изменения поведенческой линии «глашатаев ислама» с поправкой на текущие тяготы народа. Кроме того, было изучено отношение самого народа к вышеупомянутым да'уа посредством общения с представителями разных социальных категорий и погружения в среду. 
Актуальность работы обуславливается нынешней активностью  разнонаправленных представителей ислама, интереса масштабных слоёв населения к данной религии по всему миру и прямой зависимостью дня вчерашнего, сегодняшнего и завтрашнего в исторической ретроспективе. 
Степень изученности проблемы иностранными и отечественными авторами - в работе использовались материалы на русском, английском, арабском, французском и итальянском языках, в частности, труды учёных отечественной магрибистики, а именно: М.Ф. Видясовой, Н.Н. Дьякова, Р.Г. Ланды, Н.С. Луцкой, В.В. Орлова, а также и мировой магрибистики, в частности работы Б. Рубина, Ш.-А. Жюльена, С. Фабеи и др.  

В данной работе также использовались труды, посвященные теоретической части проблемы исламского радикализма и политизации ислама, а именно: А.А. Игнатенко, А.В. Малашенко.
В наши дни в различных воззваниях и агитационных материалах подавляющего большинства радикальных исламистских группировок встречается термин джихад. Это слово сопровождало многочисленные конфликты, связанные с мусульманским миром, с рождения ислама в VII веке.  
1. Политический ислам и историческая перспектива

В начале X века территория Марокко была завоёвана исмаилитским халифатом Фатимидов - шиитов-исмаилитов, проповедовавших равенство и мессианство. В 911 г. Фатимиды установили власть в Ифрикии, в Тахерте и в других районах Среднего Магриба, в 969 г. завоевали Египет, куда и перенесли столицу своего халифата - в новый город Каир. Правление было деспотичным: Фатимиды организовывали карательные походы на Зайридов, пытавшихся восстановить суннитское государство на территории современных северных частей Туниса, Алжира и Марокко.
 
Во второй половине X века борьба за власть над Марокко велась между Фатимидами и Кордовским халифатом. В конце X - середине XI веков центральная часть Марокко была занята племенами - вассалами Кордовы, а восточная часть находилась в сфере влияния династии Зайридов. Южнее племена кочевников-верблюдоводов под названием "Санхаджа (صنهاجة) под покрывалом" (в переводе – «закутанные») объединяли под своей властью земли между Марокко и Сенегалом. Последний являлся их родиной. Также они населяли Средний Атлас и Южное Марокко. В середине IX века Санхаджи, обуреваемые религиозным фанатизмом, вторглись в Марокко с юга. Их религиозный вождь Абдаллах ибн Ясин и основал первую из берберских династий – династию Альморавидов.
Впервые религия пророка Мухаммада пришла в Магриб с воинами двух наместников Ифрикии - Окбы ибн Нафи в 680 г. и Мусы ибн Нусейра в 702 г. Они выходили к Атлантическому побережью и овладевали городом Танжер. Эти завоевания стали плацдармом для дальнейшей экспансии на Пиренейский полуостров, начавшейся в 711 г.

Магрибинские земли достигли наибольшего рассвета в XI-XII веках при династиях Альморавидов. Под контролем «вышедших из рибата» оказались огромные территории, простиравшиеся от р. Сенегал до Сарагосы. Идейным вдохновителем движения, впоследствии ставшего династией, стал приглашённый проповедник Абдулла ибн Ясин.3 Его идеи неукоснительного следования слову божьему сначала пришлись не по нраву берберскому населению Магриба, однако затем всё увеличивающееся число последователей позволило Ясину под лозунгами очищения веры покорить Магриб. После смерти Ясина (1059 г.) наступление тех, кто поначалу был лишь группой воинствующих монахов, не остановилось и затем перекинулось на Пиренейский п-ов, где самым северным покорённым городом стала Сарагоса (1110 г.). 
Безусловно, для объединения своенравных берберских племён Сахары, бедуинского населения северо-западной Африки и разрозненных мусульманских городов Испании нужна была мощная идеология, составной частью которой стал джихад. Здесь он применялся в свете спасения мусульман Испании, просивших своих собратьев с юга защитить их от христиан и от междоусобных распрей.
  
Однако обосновавшись на двух континентах, представители правящей династии Альморавидов через некоторое время стали злоупотреблять властью, принимали спорные решения, не всегда обосновывая их через призму святых книг ислама, стали совершать недостойные правоверного мусульманина поступки.  Всё это вылилось в явное недовольство властными структурами и привело к появлению нового движения за очищение ислама, получившее название в честь доктрины единобожия «таухид». Вновь образованное движение получило название «Альмохады». Его представители начали пропагандировать джихад на этот раз в отношении потомков тех, кто объявил его век назад. 
К 1147 г. Альмохады захватили все земли, принадлежавшие Альморавидам. Благодаря поддержке новых властей, в Магрибе получают поддержку мистические учения, широко распространившиеся именно в период их правления. Тем не менее, жёсткая политика Альмохадов в отношении собственного населения привела к хаосу и распаду сильной державы.
После окончательного падения династии Альмохадов (1269 г.) мусульманское население Магриба оказывается перед лицом мощной угрозы в виде потери земель и в виде военной экспансии христианских правителей на южный берег Гибралтарского пролива под кличем Реконкисты (XIII - XV века). Единственным выходом оставалось объединение в рамках локальных тарикатских структур и устремление за своими харизматическими лидерами на священную борьбу – джихад.  
Далее власть поочерёдно оказывалась в руках династий Маринидов (1195 – 1465 гг.), Ваттасидов (1472 – 1554 гг.) и Саадитов (1511 - 1659 гг.)
. Одним из путей прихода к власти, они избирали поддержку духовенства, а именно многочисленных тарикатов и зауий. В случае обеспечения благосклонности главы духовного объединения, рядовые его члены принимали сторону своего вождя и также поддерживали новых государей. В итоге, каждая из этих династий вставала во главе восстания, поднятого суфийскими братствами и марабутами.
  
Поддержка со стороны зауий ослабевала в случае попыток централизации власти и, в частности, уменьшения финансирования братств. В таком случае, суфийские вожди проявляли недовольство, которое, вкупе с угрозой извне (берберские набеги, начинавшаяся европейская экспансия), могло вызвать сильные народные возмущения, приводящие к свержению династии.
 
В 1415 г. Португалия захватывает Сеуту, положив начало европейскому присутствию в Магрибе. Правящие в то время Мариниды не смогли обезопасить подданных от колонизаторов, чем вызывали их праведный гнев. В XV веке марабутские зауии становятся признанными центрами оппозиции правительству – махзену, и без того редко пользовавшемуся популярностью в провинции и дискредитировавшему себя неспособностью дать отпор неверным. Н.Н. Дьяков называет Маринидов и Ваттасидов династиями, «не оправдавшими надежд джихада».9 
 Маринидская эпоха отмечена новым подъёмом мистического движения. Народ, не желавший мириться с засильем «неверных» на своей территории, выступил против них и против собственных султанов. Религиозную оппозицию в те дни привычно составляли мистические братств, марабуты и шерифы, объединявшие вокруг себя «сторонников, желавших одновременно изучать свою религию и защищать её». На протяжении целого столетия эти силы действовали неорганизованно, и только с приходом к власти Саадитов на какое-то время единство Дальнего Магриба удалось восстановить.

Выступая оплотом джихада, зауии Магриба оставались признанными очагами духовного влияния марабутов, обеспечивая своим настоящим и потенциальным адептам широкое религиозное образование и воспитание соответствующих нравственных качеств, что должно было помочь братьям приблизиться к вожделенному божественному идеалу и, при необходимости, не раздумывая отдать за него жизнь.

Подобное являет собой параллель с сегодняшним днём. Некоторые радикально настроенные последователи ислама ради благой (с их точки зрения) идеи готовы расстаться с земной жизнью и получить в награду жизнь вечную на небе. 
С момента европейского вторжения термин «джихад» не сходит с уст простого магрибинца. К португальцам присоединяются испанцы, начиная с XV в. захват всё большего числа городов. «Христианская угроза», рост влияния евреев-сефардов при саадийском дворе (они являлись посредниками в переговорах) и неготовность самого султана возглавить джихад во имя защиты веры способствовали очередной волне марабутских выступлений во всех концах Дальнего Магриба.
 
Династия Алауитов (1664 – по н.в.)
, пришедшая на смену павшим Саадитам, столкнулась с теми же нерешёнными вопросами: иностранное присутствие на земле ислама, влияние марабутов и зауий, набеги кочевников. Общественно-политический вес центров «народного ислама» продолжал оставаться весьма ощутимым. 
В XVIII веке рост военной и социальной активности тарикатов становится признанным фактом. В те годы на Аравийском п-ове к власти приходят Ваххабиты, призывавшие вернуться к «золотому веку» ислама через очищение веры. Хорошо забытые тенденции докатились и до Магриба. Султан Мухаммед III (1757 – 1790 гг.) пытался ограничить роль марабутских зауий и публично заявлял, что «несмотря на свою принадлежность к маликизму, по своим убеждениям он ваххабит»
.  
Его сын Мулай Слиман (1793 – 1822 гг.) продолжил культивировать в своей стране ваххабитские идеи, что вылилось в резкий протест марабутов, поднявших «берберское восстание» (1810 – 1820 гг.). 
1. Политический ислам в начале ХХ века

В начале ХХ века Марокко было исключительно феодальным государством: более 90% населения было занято сельским хозяйством. Кочевые племена, а также жители горных и обширных степных районов не в полной мере исполняли свои обязанности законопослушных граждан. Это выражалось в банальной неуплате налогов или уплате местному шейху или старейшине на основании традиции, привычки и отсутствия должной системы сбора налогов. 
Однако, несмотря на столь высокий уровень несознательности жителей вышеуказанных районов, за султаном (т.е. центром управления страны) признавалась религиозная власть, что может дать весьма отчётливую характеристику отношению марокканцев к высшему руководящему составу. Простой житель Королевства мог сомневаться в действиях чиновников на местах, махзена и даже Короля и порой позволять себе их не исполнять касательно любых вопросов, кроме связанных с религией - здесь за султаном (в дальнейшем - Королём) признавалось неоспоримое лидерство.

В целом, ислам на раннем этапе оккупации страны не смог стать объединяющим фактором сопротивления колонизаторам. Безусловно, основными причинами подписания Королём указа о принятии режима протектората стали угроза иностранной экспансии, которая и без того началась (захват некоторых районов (в основном прибрежных) Марокко в 1906-1908 гг. Францией и Испанией, последующая оккупация в 1911 г. Феса и Мекнеса Парижем, высадка немцев в Агадире в 1911 г). 
В некоторой степени удивляет отсутствие серьёзного сопротивления колонизаторам-иноверцам, что вполне могло бы стать единственной причиной для повсеместной мощной войны на истощение, однако в данном случае сказалась разница в техническом оснащении и вооружении между марокканцами и европейцами. Однако, полный захват территории Марокко сразу в 1912 не удался: восставшие в 1921 году на севере страны в регионе Риф немецкое химическое оружие использовались испанцами местные племена стали серьёзным препятствием для европейцев: на протяжении пяти с небольшим лет они оказывали ожесточённое сопротивление, и сдались лишь когда на борьбу с ними был выделен многотысячный контингент.

2. Политика и ислам в период Рифской войны

Пока европейские правители были заняты разделом Марокко, в самой стране беспомощность султана вызывала негодование масс. Против Абд эль-Азиза всё чаще организовывались бунты, наконец вылившееся в восстание. В 1908 г. султан, обвинённый в сдаче страны иностранцам на разграбление, был свергнут, и вместо него на троне оказался его брат Мулай Абд эль-Хафиз. Последний не смог изменить ситуацию и каким-либо образом помешать исполнению положений Альхесирасской конференции: иностранцы не просто остались в стране, но и продолжали заключать соглашения по пользованию богатствами марокканских земель.
Народ был не доволен и государем, и засильем колониалистов в стране. Назревало очередное восстание, которое произошло 17 апреля 1912 г. Бунтовщики пытались взять Фес и вытеснить оттуда войска Парижа, которые заняли город в мае 1911 г. под предлогом восстановления порядка. Убеждая всех в намерении сохранении торговых путей и товарооборота, колонизаторами был подписан Фесский договор, по которому Французы получали протекторат над Марокко, Германия отходила от своих притязаний, получая взамен долю Французского Конго. Испанцам же доставалась северная часть страны и Испанская Сахара. Область Танжер выделялась в качестве международной зоны. Кроме того, согласно договору, лишь французский генеральный резидент объявлялся единственным посредником между султаном и иностранными государствами. Султан не мог заключать ни каких декретов или международных актов без согласия французского правительства.
 Так Марокко потеряло последние остатки своей независимости.
Через несколько дней после установления протектората марокканцы поднялись на защиту своей свободы. Султан Абд эль-Хафиз отказался капитулировать перед захватчиками, и был свергнут французами. Вместо него на престол был посажен Мулай Юсуф.

Согласно договору, суверенность султана Марокко нигде официально не устанавливалась, однако подразумевалась в ряде положений. Несмотря на так называемую «несформулированную суверенность», в действительности французское правительство получило право устанавливать «новый режим с его административными, юридическими, просветительными, экономическими, финансовыми и военными функциями»; осуществлять «военную оккупацию марокканской территории, когда оно сочтёт это необходимым для поддержания порядка и безопасности торговли»; проводить любые полицейские действия на суше и в водах Марокко»; «представлять и защищать подданных и интересы Марокко за границей».
 Таким образом, власть султана становилась эфемерной, и практически все обязанности власти оказывались возложенными на французские органы протектората на местах.
Колониальная политика европейских держав в XVIII – XIX веках охватила всю Африку, и алауитское Марокко не стало исключением. По итогам Фесского договора (1912) султанат перешёл под протекторат Франции, что вызвало шквал негодования среди масс.
 В течение 44 лет подчинения парижским властям в Марокко неоднократно вспыхивали различные бунты, однако всем им не хватало организованности и лидера. Единственным по-настоящему серьёзным восстанием стало Рифская война (1921 – 1926), охватившая весь север Марокко. Тогда власть на этих территориях захватил берберский эмират Риф под предводительством Абд эль-Крима, который решил идти хорошо изведанным путём и в качестве объединительного элемента выбрал джихад.
 

Марокканский народ не признал «соглашения» о протекторате и с оружием в руках поднялся против колонизаторов. Окончательное покорение государства затянулось на много лет, на протяжении которых отдельные области сохраняли свою независимость, а вооружённое население наносило чувствительные удары превосходящим по численности и оснащению войскам оккупантов.
Самое ожесточённое сопротивление колонизаторы встречали в горах. Французские войска уничтожали урожай, отравляли колодцы и источники, продавали сахарные головы, начинённые взрывчаткой и т. д. Хотя между 1914 и 1920 гг. племена Среднего Атласа и были отрезаны друг от друга и раздроблены, возмущённым борцам за свободу удавалось осуществлять организованные восстания. Например, в июне 1914 года французы захватили город Хенифру – столицу вождя племени Зайан по имени Моха-у-Хамму. Вождь укрылся в горах, готовясь к ответному удару. В итоге французская часть была разбита. Но разрозненные войска повстанцев не были готовы к чему-то более серьёзному, чем партизанские действия. В 1920 году легендарный Моха-у-Хамму погибает в бою.
В начале сентября 1921 года двенадцать рифских племён создали союз, организовав государственное объединение - независимую республику Риф. Вожди приняли «национальный обет», объявили «джихад» захватчикам и, поклявшись изгнать колонизаторов, провозгласили себя Национальным собранием, председатель которого также исполнял обязанности президента республики. На этот пост был избран Абд эль-Крим аль-Хаттаби, предводитель племени бени-Уриагель, самого многочисленного племени Рифа. Недовольство Рифов по отношению к ним возрастало, что вылилось в открытое сопротивление. Абд эль-Крим являлся и суфийским духовным вождём, и племенным предводителем, контролировавшим значительную часть территории северного Марокко.

В 1921 году рифские племена во главе с Абд эль-Кримом подняли восстание в испанской зоне Марокко. Они наголову разбили испанские войска и создали Рифскую Республику. Напуганное успехами рифов и в особенности влиянием этих успехов на другие народы Северной Африки французское правительство поспешило на помощь своим недавним соперникам – испанским колонизаторам. 
В июне 1921 года происходит историческая битва под Анвалем - местом в предгорьях Рифа, где испанский корпус, наступающий на Адждир, под командованием генерала Сильвестре был полностью разгромлен. В испаноязычной литературе эта баталия больше известна как «катастрофа под Анвалем». После этого серьёзного поражения испанцы недосчитались более десяти тысяч погибшими и ранеными. Рифскими племенами был захвачен внушительное число боевых единиц техники и несколько тысяч пленных. Противостояние длилось больше двух недель с 22 июля по 9 августа (по другим данным – с 21 по 26 июля). 
Практически весь пятитысячный корпус испанцев, не уделявших до этого серьёзного внимания обороне захваченных территорий и снабжению продвигающегося вперёд войска, был уничтожен, а тело застрелившегося главнокомандующего генерала Сильвестре, уверенного в том, что победа будет лёгкой, так и не было найдено. Рифы захватили 29 тысяч винтовок, 139 пушек и 292 пулемёта, автомобили, продовольствия, медикаменты. Абд эль-Крим впоследствии говорил, что «испанцы дали нам за ночь всё, чего нам не хватало, чтобы вести большую войну».
Победа сплотила повстанцев республики Риф, которые затем ещё самоотверженнее отстаивали независимость своей родины. В сентябре 1921 года. Кроме того, старейшины племён избрали Национальное собрание и разработали конституцию Республики Риф. Согласно этой конституции, высшая законодательная и исполнительная власти, равно как и военное руководство, сосредотачивались в руках Национального собрания из пяти членов. Собрание также приняло «национальный обет», в котором сформулировало свои цели. Власть на местах осуществлялась с учётом вековых традиций
. (найти текст "обета" - отголоски Корана?)
Рифская армия по различным данным насчитывала от 30-60 68 тысяч бойцов вплоть до 110 тысяч. Однако единовременно задействовать в боевых действиях рифы могли не более 40 тысяч. 

Однако после открытия второго фронта в 1925 на юге и объединённого выступления,  восстание было с большим трудом подавлено к 1929 году. К 20 мая 1926 несмотря на все старания и героизм рифов, ими были потеряны все высоты. 23 мая была оставлена столица – город Таргист и долина реки Гис. Абд эль-Крим, видя массовое дезертирство собственных бойцов, предложил возобновить переговоры о мире, в которых ему было отказано. Вождь понял, что единственный выход из ситуации – капитуляция «на милость победителя». После длительных переговоров 25 мая каид сдался. Он заявил французам: «эта война была священной. Наш долг был вести её до конца». полностью усмирить восставших, перешедших к партизанских действиям, удалось только к 1934 году, спустя 22 года после установления протектората. 
Республика Риф была уничтожена объединёнными силами колониальных держав. Однако эта война не прошла бесследно для народа Марокко и всего Магриба. Эта национально-освободительная борьба показала яркий пример отстаивания независимости для населения и заложила основы организации военно-политического сопротивления Марокко, дала участникам сопротивления осознание реальности противостояния захватчику, более подготовленному технически и организационно. Рифская война стала духовной основой для дальнейшего освобождения страны от гнёта колонизаторов, вылившегося в ещё одну национально-освободительную войну и последующее снятие протектората в 1956 году.
3. Ислам и рабочий класс в 1920-ых

В конце 1920-ых годов произошло то, из-за чего в Марокко до сих пор на окраинах крупных городов и городов среднего размера расположены так называемые «стихийно возникшие жилые постройки». Европейцы стали развивать страну, инвестировать в промышленность, вследствие чего начал формироваться рабочий класс, образовались крупные стройки, понадобилась рабочая сила. В поисках новых рабочих мест из деревень в быстрорастущие города стали перебираться крестьяне, которым было негде селиться кроме так называемых «бидонвиллей» - окраины городов, жители которых влачили нищенское существование и получали низкую зарплату. По причине разрастания этих трущоб, население городов Марокко с 1926 г. по 1931 г. выросло с 390 тыс. до 647 тыс. человек. Данные районы являлись рассадником радикальных идей из-за повальной неграмотности, узких мировоззренческих рамок их жителей и высокого уровня религиозности. 

Тем не менее, «исламского взрыва» в те годы не произошло: низкая организованность возможных недовольных на религиозной почве масс и знакомство с пороками европейской культуры дали о себе знать - в 1907 г. в Касабланке было открыло шесть винных лавок, а через семь лет уже 161. Ежедневная эксплуатация вкупе с труднейшими условиями труда толкали рабочих на защиту своих прав, но делали они это в основном стихийно. Советские авторы (Н.С.Луцкая и др.) делают упор на вклад коммунистических партий Марокко и Франции в просвещение и политическое сплочение жителей Марокко. В этой книге упоминается, что первые исконно марокканские коммунистические партии появились лишь в 1936 г. в Рабате, Мекнесе и Уджде. Роль ислама и религиозного фактора либо была в те годы незначительна, либо замалчивалась авторами в советский период, что вполне естественно. 

В 1930-ых годах центр политической оппозиции в Марокко переместился в города. Недавние рифы, феллахи, торговцы и иные жители Марокко освоились в городах и начали осваивать достижения политической культуры. Тем временем жители горных и пустынных труднодоступных районов хранили верность традиции, причём порой они следовали ей больше нежели положениям шариата и Корана, и европейские колонизаторы им решили не препятствовать. 

В 1930 году вышел «Берберский дахир» (указ султана) о сохранении в берберских племенах обычного права и передачи судопроизводства из рук шариатского суда вождям берберских племён, подчинявшимся, согласно дахиру, французской администрации. Данный дахир очевидно был направлен на разобщение берберов и арабов. Французы решили не применять к берберским племенам политику «ассимиляции» и «ассоциации», так как посчитали, что представители берберских племён сильно отличаются от горожан-арабов, которые были более склонны к абсорбированию достижений западной цивилизации. 

Испанцы же пошли иным путём: овладев территорией Республики Риф, они не столкнулись с тем же, с чем до них пытался справиться вождь Абд аль-Крим: разобщённость племён, кстати ставшая одной из причин поражения рифов. 
 Побеждённый вождь прекрасно понимал, что обычай создаёт ненужные различия между племенами, которые было необходимо объединить для отпора внешнему врагу. Будучи кади, он видел весьма ясный выход из ситуации - ислам и отказ от традиций в провозглашённой им и его сподвижниками Республике. Этот же метод выбрали и испанцы, лишь сохранив и утвердив реформы Абд аль-Крима на подконтрольной им территории.
Таким образом, на основании практики 1930-ых годов следует выделить три метода работы с менталитетом марокканцев и их религиозными установками (арабов и берберов), применявшихся в те времена и возможно применимые по сей день: 

1) европеизация (применялась всеми колонизаторами, заключается во введении марокканцев в европейскую культуру); 

2) исламизация (в смысле: избавление от старых обычаев на близкий местному населению ислам, но в более чистой форме. Применялась французами касательно жителей городов, чаще - арабов); 

3) консерватизация (сохранение обычаев и невмешательство в религиозные дела подконтрольных зон: применялось испанцами и французами в горных районах Атласа).

Французы даже пытались обратить берберов в католицизм, открывая школы для берберской знати и набирая их в состав вооружённых сил. Колонизаторы так пытались увеличить разрыв между арабами и берберами, расширив его культурную составляющую вплоть до полного различия на религиозной почве.

После объявления вышеописанного «Берберского дахира» начались выступления городских слоёв: более образованное арабское население понимало, что практически официальное разрешение берберам отойти от положений ислама разделит марокканцев на два враждующих лагеря. 
Прямое отношение к теме данного исследования имеет тот факт, что заимствованная ещё из XVI века Абд аль-Кримом традиция обоснования военных действий против иноверцев на основании джихада, продолжала использоваться и далее: ислам выполнял функции защиты национальных традиций и культуры от чуждых иностранных цивилизационных установок. Разрушение исламской почвы значило бы разрушение культуры и традиций, имеющих к нему прямое отношение. Поэтому разрешив берберам забыть официальную версию ислама, колонизаторы создали бы мощнейший прецедент и разделили бы Марокко на две враждующие части.

На фоне данных событий начинает вырастать некогда отодвинутая на второй план фигура султана, единственной реальной обязанностью которого оставалось «повелевание правоверными». Поскольку религиозный вопрос после Берберского дахира начал выходить на один из первых планов уже в относительно усмирённой стране (партизанское движение, и Рифская война проходила под знаменем ислама, а самый яркий агитатор - Абд аль-Крим - находился в ссылке на острове Реюньон), то на султана, являвшимся главой верующих и шерифской династии, народ стал возлагать надежды как на человека, имевшего возможность вывести страну если не из экономического, то из духовного кризиса.

В испанской и во французской зонах протектората начались мощные демонстрации протеста против «отделения мусульман берберского происхождения от их братьев арабского происхождения». Волна выступлений началась в июне 1930 г. в мечети Сале, люди просили Аллаха 
  о помощи и о недопущении разъединения марокканцев. Самым активным звеном стали ремесленники и лавочники, традиционно проводящие большую часть времени на улицах, в отличие от крестьян и сельских жителей.

Тем временем, протесты населения продолжались, что вылилось в публичные порки манифестантов, что лишь усиливало возмущение народных масс. В итоге, колонизаторам пришлось смириться, и они позволили султану разрешить сохранять судопроизводство в руках шариатских судов под руководством кади.
4. Начало политизации ислама

Ситуация с отсутствием сплочённости и организованности, ратующих за исламское единообразие в Марокко, стала налаживаться в 1934 г. с созданием первой политической организации национальной буржуазии под названием Марокканский блок национального дела (Кутля аль-Амаль аль-Ватани, МБНД). Поначалу МБНД занимались протестами против берберского дахира и ослабления режима колонизаторов. Однако затем в партии произошёл раскол и в 1937 г. она разделилась на Партию националистического движения (Аль-Харакя аль-Ватания аль-Магрибия, ПНД) и Национальную партию по проведению реформ (Аль-Харакя аль-Ватания ли-Тахкик аль-Маталиб, НПР). 

Вокруг главы ПНД Алляля аль-Фаси объединялись марокканцы, получившие мусульманское образование, а вокруг главы НПР Мухаммеда аль-Ваззани - интеллигенция с европейскими устремлениями. В целом, на начальном этапе, политика и устремления партий особо не различались. 

В целом, французская зона протектората в 1930-е гг. не отличалась особой стабильностью: французское Марокко сотрясали демонстрации и протестные шествия, порождённые сложной экономической ситуацией, засильем иностранцев (в подавляющем большинстве - иноверцев, что создавало религиозную подоплёку протестам) и попытками администрации метрополии деконсолидировать Марокко посредством «Берберского дахира». Направляющей силой этих движений были вышеуказанные политические партии и их ячейки. Власти не пытались договориться ни с протестующим народом, ни с зачинщиками демонстраций, первый разгоняя, а второй - высылая или арестовывая.
 Несколько иное отношение складывалось к недовольным в испанской зоне протектората. Администрация Мадрида, уже ранее имевшая дело с непокорными (и до сих пор полностью не покорёнными) рифами, понимала, что следует использовать более утончённые методы по отношению к местному населению.
5. Политический ислам после Второй Мировой войны. Независимое Марокко.
После Второй Мировой войны (1939 – 1945), за участие в которой марокканцем были обещаны различные льготы вплоть до снятия протектората, ситуация в стране не поменялась. Французы не собирались даровать землю «варварам» просто так. Но постоянные массовые митинги, партизанские движения, в ряде местностей страны, перешедших в повстанческое антифранцузское выступление, и политический кризис, вызванный попытками сменить короля, вылился в революцию. В марте 1956 г. Франция признала независимость Марокко. 

Набор марокканских преподавателей из египетских и сирийских братьев-мусульман, а также нефтедолларовый дождь из Саудовской Аравии способствовали распространению исламистских идей. 1969 год ознаменовал рождение Марокканского Исламистского движения. Тогда было создано «Джам’ийат аш-шабиба аль-исламия» (Ассоциация исламской молодёжи, АИМ), которое проводилось через рекрутирование братьев-мусульман (бывших левацких боевиков) и через назначение инспектора по образованию Абд аль-Карима
 Мути. АИМ была признана в 1972 г. Её создание стало ответом на создание марксистского движения, и она стал частью королевской стратегии идеологического сдерживания левых сил. 
Берберский переворот был подготовлен военачальниками берберского происхождения, которые считали, что, сместив короля, таким образом, лишь исполнят желание марокканцев исправить трудное положение в стране. Однако, учитывая факт неудачи данной инсургенции, можно предположить, что идея переворота отражала скорее амбиции берберской руководящей верхушки, а не чаяния простого народа, который, не поддержав переворот, показал, что предпочитает мирное решение вопросов и в очередной раз доказал свою верность королю, не в последнюю очередь, как религиозного лидера и консолидирующего массы гаранта стабильности. 

Некоторые исследователи считают, что восставшие, в виду уверенности в своей удаче, руководствовались следующей идеей о неспособности и безнадёжности королевской администрации в вопросах выхода из кризиса. Возможно, одной из неудач переворота является недостаточная подготовка народа к смещению короля и нехватка простой аргументации, а именно, отсутствие религиозного окраса протеста, который мог бы быть яснее для основной массы населения и стать более весомым аргументом к свержению Хасана II, чем политические или экономические причины. 

Кроме того, принимая во внимание относительно низкий уровень грамотности населения Марокко (в 1956 году сразу после принятия независимости данный показатель равнялся 13%, а в 1980 - 30%), следует также сделать вывод о невысокой озабоченности марокканцев вопросами политического и экономического характера, так как на тот момент процент сельского населения (традиционно считающегося менее грамотным и менее тяготеющим к изменениям) составлял около 80%. Также следует отметить отсутствие так называемого «этнического фактора» как компонента восстания, что также говорит об отсутствии организации берберами-руководителями должной подготовки близкого им берберского населения, которое составляло большую часть жителей Королевства.
 
Наиболее точно суть переворота и его организаторов охарактеризовала сама жертва покушения - Король Хасан II, справедливо заметив, что «участники переворота стали жертвой собственных амбиций
» и что «это был даже не заговор и не восстание, так как они оба должны содержать элемент подготовки, какую-либо программу, создание союзов, организаций единомышленников и поддержку население. А данная операция скорее напоминает разбойничье нападение.» 

Таким образом, политическая радикальность, самонадеянность и искренняя вера в свои убеждения и идеалы (не совпавшими на тот момент с интересами основной массы населения) наряду с острой нехваткой агитации, в том числе, религиозной, привела к подавлению выступления офицерского состава берберского происхождения.

Попытка переворота 1971 года и последующее покушение на Короля 1972 года вместе с вооружёнными выступлениями оппозиции 1973 года, несмотря на неудачи, стали катализатором обновления политического и экономического курсов в Королевстве, который получил название «марокканизация»: амбициозный план, первоначально рассчитанный на два года. Король для укрепления поддержки населения, в частности, принял решение о национализации земель, находившихся во владении у иностранцев, что позволило склонить на свою сторону всю марокканскую буржуазию - фаси и суси 
. 
Подобная политика 1970-х гг. была наречена «марокканским социализмом», характерной чертой которого было сильное влияние идей ислама, что ещё более расширило поддержку масс. В те годы набирали популярность лозунги в поддержку «социальной гармонии», избрания некоего «третьего пути», освобождённого от недостатков капитализма и чистого социализма, идеей исключительной роли Марокко как в Африке, так и в арабском мире. 

Данная концепция некоторыми чертами схожа с идеями Муаммара Каддафи, покойного главы Ливии, отраженными в его произведении «Зелёная книга» и последовательно осуществляемыми на практике: национализация экономики, особая роль Ливии и ливийцев в рамках Африки и арабского мира, приверженность исламу и обоснование многих социальных установок с его помощью. 

Тем не менее, было ясно, что волнения, подстрекаемые интеллигенцией и политизированными марокканцами, могут продолжиться. В качестве подтверждения исследователями выделяются следующие причины: 
 
1) деградация партийной системы Королевства в 1970-ые годы; 
2) неверие населения в возможности оппозиции, убеждённость в её нелигитимности и коррумпированности; 
3)  отчуждение активно настроенной молодёжи от участия в политической жизни страны; 
4) неясность настроений всей армии - от низших звеньев вплоть до высшего офицерского состава; 
5) высокий уровень коррумпированности марокканского общества и чиновничества.

Первоначально, в первые двадцать лет после обретения независимости, марокканцы терпеливо обустраивали страну, привыкали к новой жизни в свободном от колониального гнёта государстве и, несмотря на некоторые исключения, относительно спокойно переносили тяготы и невзгоды, доверяя Королю и его политике. Однако за двадцать лет независимости выросло новое поколение, не прошедшее испытаний своих отцов, что выразилось в «нарастании аппетитов» и повышении требований молодёжи. Кроме того, резкие изменения, произошедшие на другом конце исламского мира, а именно Исламская революция 1978-79 гг. в Иране и последовавший за ней «исламский бум» вместе с войной 1979-89 гг. в Афганистане, безусловно, оказали весьма серьёзное влияние на марокканское общество, в особенности, на молодёжь, которая в принципе склонна к недипломатическому решению вопросов и к большей темпераментности по сравнению со старшими поколениями. 
Именно в 1980-ые годы исламизация и радикализация оппозиции принимает массовый характер: усиливается рост числа организаций фундаменталистов в Королевстве, религиозные лозунги встают (в отличие от прежних двух десятилетий) в один ряд с политическими и экономическими, что находит отклик в сельских регионах Марокко. Хасан II уверенно лавирует между радикалами исламской направленности, пытаясь использовать их в борьбе с излишне левыми (т.е. социалистическими) силами, в то же время продолжая пропагандировать в своих выступлениях политику «марокканского социализма». Позиция Короля подкреплялась врождённым фактором, отличавшим его от большинства правителей мусульманского мира: он являлся потомком пророка Мухаммада и, следовательно, шерифом и имамом всех марокканцев. Сам титул шерифа оказывал давление на историческую память марокканцев, которые попросту привыкли находиться под властью «шурафа'» начиная с XVI века, а родство королевской семьи с пророком полностью исключала идейно-культурную почву для исламистов, заявлявших о религиозной или политической (неприкосновенность Короля и его полномочия блюстителя традиций ислама были закреплены в Конституции
 нелигитимности правителя. Будучи тем, кто определяет религиозный климат в стране, Хасан II выставил события в Иране и Афганистане как образец недопонимания между шиитами и суннитами, а также между арабами и персами и народами Афганистана (пуштуны, таджики и иные). Прекрасное понимание Королём менталитета жителей своей страны вынудило радикалов и им сочувствовавших направиться служить своим извращённым идеям за пределы Марокко, в частности, в Афганистан. Таким образом, умелое лавирование Хасана II между политическими силами и игра на собственной легитимности помогли преодолеть кризис как минимум на духовном уровне, отведя угрозу смены власти в стране в 1980-ые годы и избежав иранского сценария событий.

В 1990-х годах политический климат Королевства характеризуется растущей динамикой интереса жителей к политической жизни и развитостью политической системы как таковой. Большое число легально действующих партий, согласие ведущих политических сил с монархией, легитимность действовавшей на тот момент политической системы, регулярность преобразований и избирательного процесса - все данные факты свидетельствуют о тенденции положительного развития марокканского социума
. 

Парламентские выборы 1997 г. рассматривались специалистами как момент изменения политического пейзажа в стране - впервые в истории страны в них принимала участия настоящая исламистская организация (пусть и умеренного толка) под названием Партия обновления и прогресса (Аль-Ислах ва Таухид, ПОП). В виду отсутствия официального статуса политической партии, они примкнули к Народному демократическому и конституционному движению (НДКД) (Переименована в 1998 г. в Партию справедливости и развития - ПСР)
. 
11 политических партий за девять месяцев до выборов подписали хартию о «консолидации демократического режима, основанного на монархии». Король же, в свою очередь, обязался «относиться ко всем политическим партиям на равноправной и беспристрастной основе»
. Данная акция позволяет выделить следующие тенденции: полное сохранение и признание главенствующей роли Короля, незыблемость монархии, недопустимость резкого обновления партийной элиты - ведь, подписав данную хартию, партии создали нечто вроде коалиции внутри парламента, обезопасив себя от внешних излишне левых сил, которые могли бы повлиять на существующий государственный строй и стабильность страны.

Тем не менее, вышеописанная модель могла бы не претерпевать нареканий в случае экономического роста и отсутствия кризисной ситуации в стране. После положительной динамики страна входила с период стагнации и несбалансированности экономического роста. В дополнение к этому, внутри коалиционные расколы и партийные ссоры также усиливали негатив по отношению к правым и лево-центристам. Особое неудовольствие высказывала молодёжь - самая нестабильная и «горячая» часть электората, наиболее подверженная идеям радикального ислама. Следует принять во внимание нижеуказанные факты, послужившими тревожными звонками для Хасана II: 
1) беспорядки июня 1996 года в Танжере; 
2) безработица или очень низкая обеспеченность 20% всего городского населения (2,5 млн из 13 млн при общем населении страны 26 млн); 
3) 300 тысяч безработной интеллигенции, получившей высшее образование; 
4) Неравномерность в распределении доходов, дававшее ощущение недостатка внимания селу со сторону Рабата.
 Исламисты же на тех выборах получили 9 мест из 202 (Партия обновления и Прогресса).

Если в 1970-ых основой оппозиции являлись маргиналы, в основном базировавшиеся на селе, то теперь, в конце второго тысячелетия, центр леваков, настроенных по-исламистски, переместился на периферии городов, где качество жизни отнюдь не соответствовало среднему по стране.
 Переезд в город из села в поисках новой жизни при сохранении традиционного уклада и мышления в итоге стал причиной возникновения нового фактора политической жизни Королевства - восприимчивость мигрировавших в города маргиналов к практике и идеологии радикального ислама. 
Кроме того, из почти пяти миллионов жителей Касабланки, в так называемом «поясе трущоб» проживает до 40%, безусловно, являющихся потенциальным носителем дестабилизирующих настроений. Король, осознавая это, продолжил свою излюбленную игру - лавирование между левыми и правами, между либералами и исламистами.  

Что касается самих исламистов в конце 1990-ых годов, то они прекрасно осознавали собственные ограниченные возможности: допуск ко власти удался лишь очень ограниченному числу человек, да и настоящие радикалы не собирались играть в политические многоходовки, предпочитая дело слову и не разбираясь во властных интригах. Исламисты действовали уже испробованным способом: создавали благотворительные организации, оказывали поддержку на самых низших уровнях, собирая вокруг себя маргинальный электорат, который отнюдь не уменьшался. 

После выборов 1997 года исламисты оказались в любопытном положении: их действия, позиция и политика (в случае её умеренности) стали носить легальный характер. Принимая во внимание уровень недоверия интеллигенции к правым консервативным силам и политическую неграмотность тех самых маргиналов, исламисты осознали возможность стать прямыми посредниками между народом и политической элитой, благодаря прямому доступу и к первому, и ко второй. 

В связи со скоропостижной кончиной Короля Хасана II в 1999, исход выборов 2002 стал мало предсказуемым, учитывая отход от практики подтасовки голосов и искажения результатов выборов, широко практиковавшимися при покойном Короле. Однако результат в 52% явки не смог удовлетворить Короля. Выборы 2007 г. также не показали значительной заинтересованности электората в происходящем - явка составила всего 37 процентов.
 Однако, налицо следующие тенденции: 
1) более высокая активность избирателей в деревнях и сельских районах (43% против 34% в городах); 
2) В Касабланке 
 из четырех с лишним миллионов человек на выборы пришло лишь 27%; 
3) Примерно 19% от бюллетеней были опущены незаполненными либо были испорчены. 

Из вышеуказанного выводятся следующие тенденции: традиционно происламистски настроенное село на этот раз было более активно, чем светская городская прослойка - здесь можно разглядеть отголоски пропаганды и политики исламистов по так называемому «хождению в народ». Кроме того, основная городская «клиентура» исламистов, а именно жители бедных районов, не пришли на выборы, таким образом, не поддержав существующую систему выбора власти и не выказав прямых симпатий к исламистам. Данный контингент скорее можно отнести к «затаившимся» левым, чем к правым.

В итоге, радикальный ислам после выборов 2007 года постепенно обрёл форму «несистемной» оппозиции в Марокко, так как социалисты, коммунисты и умеренные исламисты уже оказались интегрированы Королём во властные структуры, отцепив от властных структур особо опасный элемент.
 Что касается наибольшего слоя потенциальных избирателей - среднего класса, то на данном этапе, видимо, он пока не достиг должно уровня политической зрелости: пассивность народа, недопуск его ни к властной вертикали, ни к оппозиции, консервативный менталитет (привычка мыслить категориями патриархальной общины, верности клану, племени, региональному лидеру, имаму мечети или шейху суфийского братства). 
Последнее играет как положительную, так и отрицательную роль: народ под духовным лидером признаёт Короля и не считает нужным его отстранять от власти, но если мыслить менее широкими категориями, то один человек может быть верным своему лидеру районной ячейки того или иного братства, в худшем случае - радикально настроенного. Если таких индивидов соберётся больше нескольких десятков, то данная группа уже может считаться потенциально опасной и привычка к консервативной верности своему шейху может носить вредоносный для общества характер.

Как идеологическая школа, Исламистское движение прошло через четыре этапа. Во время первого периода (с 1969 по 1984 гг.) был заложен фундамент движения. Из-за репрессивного ответа государства, сопровождаемого уклоном исламистов в сторону насилия, исламистское движение выбирало, между 1985 и 1994 годами, долгосрочную стратегию давления социума снизу, в сторону предпочтительной модели. На третьем этапе, в 1995-1999 годах, был сдвиг в сторону главной оппозиционной силы в стране. Начало последнего этапа совпало со смертью короля Хасана II в 1999 г. и прихода к власти его сына, Мухаммад VI. С начала царствования Мухаммада исламисты продемонстрировали значительную мобилизационную мощность. 
Золотой век АИМ длился с 1972 до 1975 гг. В то время союз АИМ против режима с левыми позволил привлечь в свои ряды учителей средних школ и студентов. Также были созданы незаконные милицейские образования. Безуспешно пытаясь внедриться в левацкие профсоюзы, АИМ ещё и провела несколько кампаний запугивания прогрессивных лидеров, интеллектуалов и старшеклассников. В АИМ хотели терроризировать левых в надежде обогнать их на политической и социальной аренах. Убийство лидера социалистов Умара Бенджеллуна дало монархии толчок избавиться от АИМ. Побег Мути и радикализация движения ускорила его коллапс.

Во время второй исторической фазы исламизма, фракция Абделилаха Бенкирана изначально откололась от АИМ, своего «родителя», и пошла на создание «Ад-джама'а аль-Исламия» (Исламское Объединение, ИО) в 1981 году. Бэнкиран тогда выступал против копирования в Марокко опыта иранской революции
 и выступал за собственный путь исламского развития в стране. Желая добиться юридического признания фракции как политической партии, руководству пришлось сделать несколько уступок режиму, в том числе взять название «Харакат аль-Ислах уа-т-Тадждид» (Движение Реформы и Обновления, (ДРО), 1992) и затем «Движение Единства и Реформы» (ДЕР, 1996). Ещё они подтверждали признание религиозной легитимности монархии.  
Эти усилия достигли высшего успеха в 1996 году, когда товарищи Бэнкирана получили необходимые полномочия для захвата пустующей оболочки партии роялистов под названием «Конституционно-Демократическое Народное Движение» (КДНД). В тот год король Хасан II дал добро на их участие в политической жизни Марокко, заявив, что «если их (исламистов) действия будут предприняты в рамках законов государства, я не буду вмешиваться».
 Почти год позже, эта партия получила девять мест по итогам парламентских выборов 1997 года. В ходе специального конгресса в 1998 году КДНД стал называться «Хизб аль-Адала уа-т-танмийя» (Партия Справедливости и Развития, ПСР).  
Клич о легализации был отвергнут незаконным «Джамаат аль-Адль уа-ль-Ихсан» (Общество Справедливости и Благодеяния, ОСБ). С момента своего создания движение управляется шейхом Абд ас-Салямом Ясином, образованным и харизматичным мужчиной. Он занимал должность инспектора по вопросам образования, с которой был уволен в 1974 г. после того, как направил открытое письмо Королю Хасану II, под названием «Ислам или потоп». Итогом данного обращения стало помещение в психиатрическую лечебницу на четыре года. Бывшие члены АИМ присоединились к нему в 1981 году для создания «Усрат аль-Джама'а» (семья, община). Он публиковался в журналах «Аль-Хитаб» («Речь», 1982) и «Ас-Собх» («Заря», 1983).  
Оба издания вскоре были объявлены вне закона.  
Ясин не преуспел в легализации ни этой ассоциации, ни в легализации других, которые он пытался создать в 1982 и 1983 гг. Основным мотивом отказов был предлог, что это были политические движения. Его ОСБ была окончательно распущена в 1990 году. Роспуск, будучи лишь административной мерой, тем не менее, предотвратил рост филиалов движения через общественную деятельность. Но даже после помещения духовного лидера движения под домашний арест, последний оставался непреклонен. Мухаммад VI, придя к власти, отменил данное ограничение. 

Марокканский мыслитель Мухаммад Азиз Лахбаби считал,
 что «мусульмане живут вместе со своей религией на своей родной земле, что позволяет не замечать границ между верой и национализмом.» Изначально, в эпоху раннего ислама, политическая и духовная жизнь были неразрывно связаны между собой, и никто даже не думал об их раздельном существовании, так как глава общины, города или государства одновременно являлся его духовным наставником и руководителем. 

Подобный концепт сохранился в умах мусульман до наших дней, поэтому для большей их массы идеи секуляризма и национализма (пусть даже и арабского) как минимум чужды. Отсюда и популярность мыслителей, пытающихся сливать национализм и ислам в одно целое. 

К началу 1980-ых годов из 28 мусульманских стран 22  перестали быть аграрно-крестьянскими, а ещё в трёх крестьяне не превышали 50 процентов всех занятых в сельском хозяйстве. В Марокко же к началу 80-ых годов в данной отрасли числилось около половины от всего работающего населения (50-51%). Марокко относится к группе тех стран, которые развиваются по буржуазному, светскому пути и одновременно включают в свою политику некоторые исламские принципы государственной структуры. В частности, в Королевстве существует совет улемов, который проверяет принятые законы на соответствие с шариатским правом и исламскими моралью и нормами.

Сама концепция «Исламского государства» находит отклик как у шиитов, так и у суннитов. Мусульмане в принципе тяготеют к некоему третьему пути развития, не капиталистическому и не социалистическому. Так объясняется происхождение политических теорий особого пути той или иной мусульманской страны, в частности, Ливия, Пакистан, Саудовская Аравия или Марокко. Данная идея выделения собственного пути развития может нести в себе и утопичные положения, имеющие связь с концепцией «Исламского государства». 

Говоря о Марокко, то одним из ярких идеологов данной концепции был исламский модернист Алляль аль-Фаси, который, скорее, проповедовал восстановление «исламского порядка», чем «исламское государство», не призывая менять государственные институты, структуру правления или государственный строй. Ему была ближе идея соответствия духу ислама, официализация шариата, коррелирующие, однако, с независимыми юридическими органами и партийной демократией.
Последний этап исламистской эволюции начался с вступлением на престол Мухаммада VI в 1999 г. В это время Ясин отправил ему письмо, наполненное критикой и начинавшееся со слов «Кому бы это ни предназначалось…». Подобный факт неуважения к королевской особе возымел свои негативные последствия для движения в отношениях с монархией. Обе стороны стали соревноваться между собой за поддержку населения.  

Несмотря на подчёркнутые отказы Абд ас-Салама Ясина в 2000-ых годах как от контактов с властями, так и от участия его организации в парламентских выборах 2002, 2007 и 2011 г., эта исламистская структура удерживалась в рамках закона в силу неписанного «джентльменского соглашения» с органами правопорядка и спецслужбами королевства. 
7. Современная религиозно политическая ситуация в Марокко. 2000-2015 гг.

В 2000 году исламисты воспользовались проектом, который создало правительство: проект по интеграции женщин в развитие страны. Став начальником консервативных сил, враждебно настроенных по отношению к этому плану, они оттеснили правительство на второй план. Два года спустя ПСР, с 5000 активных членов была вынуждена ограничить число кандидатов, выставленных на выборах 2002 года. Партия получила 595,439 голосов (по сравнению с 264,324 в 1997 году) и 42 места, что более чем в четыре раза превышает число заработанных в 1997 году мандатов. Этот впечатляющий подъём сделал ПСР третьей по величине партией.  
Партия, имея более чем 10000 активных членов (эту цифру называл её бывший руководитель Са’ад ад-Дин аль-Османи) получила 503,396 голосов (11%) и 46 мест пятью годами позже. Её женские законодательные кандидаты были в два раза успешнее, чем женщины-кандидаты из других партий. За каких-то пять лет, ПСР удвоил свое членство и укрепил свои позиции, став второй по величине партией в парламенте. Однако, не взирая на получение наибольшего количества голосов, ПСР стала лишь второй (по размерам) партией в Ассамблее из-за метода голосования.   
Этим успехам не помешали тяжёлые теракты 16 Мая 2003 г., когда четверо террористов-спецназовцев, имевших отношение к джихадистской ячейке «Салафия Джихадия» (СД), осуществили одномоментные атаки в Касабланке. В этих террористических актах погибли 44 человека, в том числе 12 террористов, и сотни получили ранения. Это был большой шок для страны. Король объявил о «конце эпохи слабости». Все депутаты проголосовали за репрессивный антитеррористический закон. Были допрошены тысячи исламистов. В июле 2003 года были объявлены 10 смертных приговоров против членов СД. Напрасно лидеры левых, поддержав эту антиисламистскую репрессивную кампанию, надеялись, что режим пойдёт даже на избавление от своих противников - ПСР. А.В. Малашенко упоминает следующий факт: король Мохаммед VI продолжал и продолжает время от времени проводить неофициальные консультации как с ПСР, так и с более радикальными группировками.

Находясь под угрозой лишения мандатов и дальнейших обвинений в поддержке террористической идеологии, ПСР проявила политическую дальновидность, единогласно одобряя каждую королевскую инициативу. Если в 2002 г. программа ПСР провозглашала основными принципами партии исламскую аутентичность и суверенитет Марокко, а уже затем демократию, равенство и просвещение, то с 2004 г. в приоритетах партии на первое место вышло территориальное единство страны и преданность монархии. Также упоминались исламские ориентиры, социальная справедливость и развитие
. Чтобы ПСР получило как можно меньше голосов избирателей на местных выборах 2009 г., особенно в крупных городах, таких как Касабланка, Рабат, Марракеш, Танжер, власти организовали сильное давление на высшее и среднее руководство партии. Целью этой стратегии было вынудить некоторых лидеров покинуть ряды партии и сдержать её электоральные амбиции. Эта стратегия сработала. 4 марта 2009 года в Танжере провинциальный секретарь союза ПСР Мохамед Санди ушёл в отставку, перейдя в ССНС. Также покинули партию и некоторые члены местных советов. Кроме того, ПСРовский мэр города Мекнес Абубакр Бэлькора был освобожден от занимаемой должности. 
ПСР участвует в управлении 60 с лишним муниципалитетов и контролирует 13 муниципалитетов и местных органов власти. Она также управляет Марокканским Национальным Рабочим Союзом (МНРС), который является частью образовательного сектора. 
В 2011 году на волне перемен ПСР удалось выиграть выборы: партия получила 107 депутатских мест из 395 в Палате представителей (40% от общего их числа при пересчёте). Лидер партии Бэнкиране соответственно стал премьер-министром. Итоги голосования показали, что за умеренно-исламистский курс, предложенный ПСР, проголосовали (явка составила 47%) представители нуждающейся части общества и образованного среднего класса крупных городов страны, т.е. основной электорат.
 
В отличие от своих радикальных собратьев ПСР уже 16 лет обладает легальным статусом. Принимая нынешнюю политическую систему Марокко, члены партии заседают в парламенте, активно вовлекаются в коалиционную политику и идут на политические компромиссы с коллегами и правительством. Так они доказывают свою приверженность ценностям политики в качестве средства мирного решения проблем.
 Теперь после победы на выборах ПСР вынуждена работать с оглядкой, ибо ответственность будет переложена как раз на них. 
8. Исламистский пейзаж 

Марокканский режим считается абсолютной монархией, условно ограниченной многопартийной системой и конституцией. Данное положение дел означает, что любой оппозиции, в частности, радикально настроенной, следует конкурировать с властными структурами, с ограничениями режима, выраженными в идеях либерализации, а также с тем, что неисламистские партии носят более чем официальный характер, а именно: «Партия независимости» (Партия Истикляль, основана в 1943 г.), знаменитая своими консервативными националистическими взглядами и «Социалистический Союз Народных Сил» (ССНС, основанный в 1975 г.), имеющий социально-демократическую направленность. 
Более того, монархический строй является «священным» согласно статьям 20 и 28 Конституции Королевства и считается носителем религиозной легитимности. Король – это политический и религиозный лидер страны, и, согласно статьи 6 Конституции, он имеет полное право на доминирующую позицию, если посчитает, что ислам и его положения были нарушены либо находятся под угрозой. Согласно статье 37, если какой-либо член парламента или иных властных структур выкажет неуважение к исламу, его могут лишить мандата.
  
Оказавшись лицом к лицу с проблемой радикализма, Марокко предложило своё собственное толкование Корана, идеологически интерпретировав его в выгодную для себя сторону. В Королевстве были мобилизованы все возможные силы, способные повлиять на исламистов, чтобы предотвратить негативные последствия и подавить их революционный настрой. В частности, особой ролью было наделено Министерство по делам ислама, которое получило особые права на:

1) руководство и контроль за возведением построек религиозной направленности (мечетей, молельных домов);
2) финансирование, обучение и допуск религиозных чиновников к работе, их полный контроль;
3) распространение «государственного» ислама в СМИ, путём подготовки проповедей по всей стране;
4) увеличение количества часов религиозного образования в начальной и средней школах.
Министерство по делам ислама наряду с МВД Марокко постоянно следит за деструктивными элементами, дабы предотвратить любые возможные попытки радикалов направить частные финансовые потоки в строительство мечетей, на подкуп или идеологическую обработку духовных лиц. 

Существует три формы выполнения данной задачи:

1) контроль подготовки духовенства (университет Аль-Карауийин, факультет шариата и исламских исследований, Дар аль-Хадис аль-Хасания и др.);
2) назначение проверенных священнослужителей;
3) дальнейшая интеграция священнослужителей в иерархическую структуру, в частности, в Совет Улемов
.
Следует упомянуть, что именно Король, будучи «повелителем правоверных» и Председателем Верховного Совета Улемов, сам назначает председателей региональных советов данной организации.

С целью ограничения потенциального распространения исламистских трактатов и увеличения охвата их аудитории, правительство решилось на несколько символических уступок, направленных на наиболее консервативных мусульман: Оно вновь утвердило арабский как официальный язык страны, которая определяется как арабо-исламская. Оно транслирует призыв к молитве по общественному радио и телевидению. На голубые экраны также выходит много религиозных программ. Во время месяца-поста рамадана, еженедельные встречи с марокканскими и иностранными богословами при участии короля передавались по первому общественному национальному телевизионному каналу. Каждый год «Саммит исламского пробуждения» организовывается властями с большой помпой.  
Резко уменьшая время, отведенное на философию, в средних школах, Министерство образования очень щедро распределяет его урокам исламского просвещения. Под влиянием консервативного сектора, власти разрешили открыть кафедру исламских исследований во всех факультетах искусств и социальных наук страны. Наряду с этим, настоящая философия и социальные науки ограниченно даются лишь в университетах Рабата и Феса. 
Однако пока эти политики значительно ослабляли марокканские левые партии, считавшиеся ранее главной угрозой режиму, они вырастили очень консервативный социальный пласт. Поскольку рынок труда был не способен поглотить всех с учёной степенью по религиозному воспитанию, то они стали потенциальной клиентурой для оппозиционеров-исламистов. Развитие этого казуса всё ещё всерьёз правительством не рассматривается.

Следует отметить, шок от взрывов 2003 года в Касабланке, оборвал этот «медовый месяц». Власти начали кампанию по очищению религиозной арены через возрождение и расширение (апрель 2004 г.) советов улемов, утвердив в них 36 женщин; через подтверждение королевской монополии на фетвы (религиозные эдикты); через реформы учебников и программы религиозного образования и через назначение «муршидат» (женских религиозных руководителей) в мечетях. Следует отметить, что обучение этих женщин возложили на местный Совет Улемов в Рабате. 
Также, аппарат безопасности запустил огромную репрессивную кампанию против якобы исламистских боевиков. Многих из них арестовали или похитили. Некоторых из их пытали и/или заключили в тюрьму. В 2007 году часть членов «Хизб аль-Умма» (Партия Умма) — небольшой, недавно легализованной исламистской партии — были арестованы по обвинению в работе на иностранную державу (Иран). Их аресты производились даже на территории Европы.  
9. Характер исламизма в Марокко и его течения 

В Марокко исламистский пейзаж продолжает становиться всё более разнообразным. Пока появилось три различных течения: реформистское, революционное и джихадистское. Первая группа решила действовать незаметно, две последних сделали выбор в пользу более активных действий. Действия из подполья оказывают постоянное давление на общество так, чтобы оно следовало религиозным заповедям в целях “морализации” общественной жизни. Действие активное (сверху) - это попытка проникнуть в органы безопасности и совершение нападений или убийств политических лидеров.  
Революционное течение. Будучи наиболее важным представителем этого течения, АИМ, в частности, обратил свою пропаганду к молодым людям, чтобы те соблюдали принципы ислама во всех аспектах своей жизни. Исполнительный комитет АИМ состоял из 10 членов-учредителей (все - из воспитательного сектора) с Мути в качестве президента и Камалем Ибрагимом в качестве вице-президента. Группа состояла из двух крыльев: одно гражданское, а другое «военное». Гражданское крыло включало пять профессиональных секторов: профессоры, преподаватели, студенты, рабочие и ремесленники (крестьяне). Каждый из этих секторов состоит из группы «семей» (ячеек). Однако такая структура не смогла пережить изгнание своего лидера. 
Реформистское течение. Двумя основными представителями реформаторского течения являются ПСР, возглавляемая Абделилахом Бенкираном, и ОСБ под командованием Ясина. Последняя разрешена, а первая - легальная партия. Хотя они разделяют одинаковую цель по созданию исламского марокканского государства, две группы расходятся по многим вопросам, в том числе по типу лидерства и по своей тактике.  
Когда АИМ загнали в тупик, некоторые из её членов откололись от революционной стратегии Мути и сплотились вокруг идеи официальных действий, что привело к созданию ИО (в 1983 году). ИО утверждало, что это будет работать для проповедования ислама согласно принципам Корана и Сунны, образовывая население, пытались привить ему стремление к жизни по законам ислама и боролись с секуляристскими и прогрессивистскими идеологиями. Желая добиться поддержки от режима любой ценой, или, по крайней мере, желая убедить режим поменять свой путь, ИО пыталась строить связи с консервативными секторами режима. 
Казалось, это движение отбросило вариант путчистской линии в пользу мирного разрешения, чтобы затем достигнуть своих долгосрочных целей. В поиске возможностей сближения с режимом, движение признало религиозную легитимность монархии. Было сказано, что ИО присоединяется к официальному маликитскому мазхабу и к, якобы, священным национальным ценностям — иными словами, к исламу, арабскому языку, уникальности государственной доктрины, монархии и территориальной целостности. 
Но режим этим не был удовлетворен. В 1992 г. ИО деструктурировался и стал называться «Движением Реформы и Обновления» (ДРО). Отказавшись от исламско-ориентированного наименования, он перестал стремиться быть представителем политического ислама в Марокко. Не исключено, что это отступление было тактическим, и что группа продолжила продвигать идеи исламистского государства посредством постепенного процесса. 
ДРО - это очень важная логистическая структура по финансированию исламистской деятельности. Она включает в себя около 30 благотворительных объединений в нескольких городах. Её важными членами является часть ПСР, ответственная за принятие решений. Эти люди квалифицируются как «группа мусульман, работающая в направлении продвижения ислама во все аспекты жизни», - говорится в газете «Мнение» («Ар-Райя»). ДРО объединилось с КДНД в 1996 году. 
Чтобы расширить свою социальную базу, ДРО использовало следующие средства: организация занятий в мечети; общественные конференции и культурные симпозиумы; пикниках, поездки и отпуск в лагерях для членов и сторонников. Оно также опубликовывало книги, журналы и периодику. Помимо мечетей и культурных центров, зависящих от Министерства исламских дел, движение также использует культурные центры, подключенные к Министерству по делам молодежи и к Министерству спорта и культуры. 
Будучи идеологической силой, движение определяло кризис в мусульманском мире как кризис цивилизации и утверждало, что это можно преодолеть за счёт обновления рядов через молодёжь, так как последние - связующее звено между традицией и современностью. Оно яростно нападало на университет и культурные левые силы, а также на несколько зарубежных изданий и журналов, утверждая, что они пропагандировали неверные ценности. Оно также позиционировало себя как канал исламистского импульса среди молодежи. 
Когда это движение, наконец, приняло демократию как способ обрести власть — определённую исламским термином «Шура» (совет) - оно определило категории демократии и права человека как светскую (секуляристскую) концепцию.  
Что касается ОСБ, то на данный момент она в основном жива благодаря мистическому наследию её лидера Ясина. По этой причине при описании состояния общества - это движение предпочитает термин «фитна» (смута, хаос) вместо «джахилия» (неведение, неверие). 
Для Ясина фитна казалась социальным государством, в котором «человек более не различает добра и зла и в котором солидарность и любовь среди мусульман [заменена] насилием и войной между стратами». Это определение также относится к общей ситуации «кризиса, отсталости, политической нестабильности, атеизму и гегемонии материальных потребительских ценностей». Для Ясина верховенство шариата (исламского права) являлось альтернативой таковому хаотическому состоянию. Он считал, что состояние общества и вес традиций затруднили подобное изменение. Тем не менее, народное образование способно решить эту проблему. В этом контексте он верил в необходимость создания большой организации и объединения различных исламистских группировок. 
Чтобы предотвратить ущерб будущему марокканскому проекту Ясина (из-за подобного ему, вызвавшего хаос в Алжире), ОСБ начали кампанию, направленную на различный электорат. В своём труде 1982 г. духовной лидер ОСБ приказал не обращать внимания на марокканских язычников. Джихад был назван битвой идей, который подготовит гражданское общество для «каумы» или переворота. Этот термин Надя Ясин, его дочь предпочла перевести как «гражданское неповиновение».
 Его группа, таким образом, становилась движением мирного проповедования. Всё же эта внешняя умеренность не помешала Ясину выражать собственную неприязнь к плюрализму политических и социальных идей. 
По-прежнему обеспокоенный общественными отношениями, Ясин также обратился к неисламистской элите. Будучи тактиком, он понимал, если при противостоянии с режимом ему не удастся добиться поддержки светской элиты, то он должен будет, по крайней мере, продемонстрировать свой нейтралитет. Так он утверждал, что исламский режим многому научится у демократии. Но понятие демократии было сведено к обычной политической технологии мирного урегулирования конфликтов посредством публичных дебатов, свободы выражения мнений и свободе слова - и всё это при уважении исламистской «красной линии поведения». Более того, его «совещательная демократия» («шура») осуждала атеизм (в его глазах - источник всякого зла) и не удерживала своих последователей от нападок на университет и культурные левацкие силы. Если суммировать деятельность Ясина и ОСБ, то в общих чертах движение уже более 40 лет критикует «светский характер» марокканского государства, требует конституционной отмены монархического строя и замены короля советом улемов.

ОСБ насчитывает около 30 000 официальных членов. По некоторым данным, число явных и скрытых сторонников по состоянию на 2012 г. достигает 200 000 человек.
 Оно представляет собой альянс двух течений — суннитов и мистиков. Чтобы присоединиться, потенциальный член проходит некий ритуал посвящения. Он должен думать во сне о шейхе. Этот сон рассматривается как доказательство того, что кандидат не сомневается в непогрешимости слов руководства, и что он будет подчиняться его приказам. 
Новый ученик, привлекается к «усре» из 10 членов, возглавляемых «накибом», который руководствуется сообщениями шейха и его приказами. Расположенная в том же районе, «шу'ба» является одной из десятков других уср, управляемая накибом шу'бы. Военизированные последователи ОСБ подвергаются религиозному аскетизму и должны следовать учебной программе, объединяющей классическую политическую технику (агитация, пропаганда) с духовным образованием. 
ОСБ управляется общим руководством, которое определяет её ориентацию и пристально следит за стратегическими целями и политической линией Генерального Совета Ориентации и Направления. Этот совет состоит из пяти лидеров: Фатхаллах Арсалан (генеральный секретарь), Мухаммад Али Сулеймани, Абдэльвахид Мутауакиль, Абдаллах Шибани и Мухаммад Аббади. Мутауакиль - лидер радикального крыла - мужчина 70-ти лет. Считалось, что если Ясин должен был исчезнуть, то он бы становился его преемником. 
Чтобы институционализировать движение, ОСБ создало под управлением Мутауакиля политический кружок для распространения своих социальных и политических программ. Этот кружок имеет три отдела: профсоюзы, молодежь и женщины. Женский отдел занимается отслеживанием работы женских объединений ОСБ, организацией публичных конференций по проблемам женщин и координации мероприятий движения, касающихся женщин. 
В целях дальнейшего привлечения внимания общественного мнения ОСБ также сделало два важных хода. Во-первых, оно объявило, что у их духовного лидера был вещий сон: 2006 год будет годом «каумы». Сон, в котором присутствовал пророк Мухаммад, мог быть интерпретирован как знак воли Ясина. Это было сделано, чтобы показать законность его движения и его самого. Сон о «кауме», в частности, может интерпретироваться как выражение состояния тревожности шейха о будущем своего движения. Когда сон не сбылся, он привёл своих силовиков в состояние боевой готовности. 
С целью вербовки и распространения информации о своей активности, ОПБ организовывает, зачастую подпольно, «дни открытых дверей» в различных городах страны. Участников данных событий знакомят с программой мероприятий организации, обучают механизмам манипуляции. Также на данных встречах распространяются печатные и электронные материалы (CD, DVD-диски, видеоматериалы). С приходом нового десятилетия и проникновения технологий в повседневную жизнь, организация ведёт активную деятельность и в сети «Интернет». Власти в ответ конфискуют электронные носители вышеупомянутых пропагандистских материалов, опечатывают дома, где проходят данные встречи.
К началу 2010-ых годов ОСБ удалось выстроить вербовочную сеть более чем из 200 культурных и социальных объединений. Организация основывает культурные центры, центры поддержки, профсоюзы (например, «Союз Лиги», имевший авторитет в среде работников железной дороги), которые занимаются поддержкой малоимущих слоёв населения, жителей трущоб и «бидонвиллей», обитателей времянок городских окраин. Они занимались распространением медицинской помощи, школьных учебников, оплатой похорон. 
Финансирование данных программ и акций осуществляется как из-за рубежа, так и из самого Королевства. Основной доход ОСБ получает от членских взносов, пожертвований, а также от оплаты летних лагерей и рекламы аффилированных организаций на спортивных мероприятиях. Правда, в 2009 г. в качестве административной меры летние лагеря были официально запрещены.
Автономность заграничных исламистских сетей (например, Аль-Каиды и ИГИЛ) всегда была недоступна для ОСБ, однако сближение с ними было чревато слиянием ОСБ с ними или её поглощением более крупными и развитыми организациями. Отсюда и националистический оттенок пропагандистской риторики ОСБ, которая понимала, что международные исламистские и террористические организации могут принести смуту в Марокко, и являются скорее соперниками, чем братьями по оружию.

Джихадистское течение. В.В. Орлов отмечает, что в противовес публичным ОСБ и ПСР «королевский махзен неустанно взращивал его конкурентов. Эта политика последовательно ощущалась со второй половины 2000-ых годов. В июне 2005 г. с согласия двора были созданы левоисламистская партия «Хизб аль-Бадль аль-хадари», (ПЦИ, Цивилизационная альтернатива) <…> и «Хизб ан-Нахда уаль-Фадила» (Партия возрождения и благодати, ПВБ)».
 Наибольшую опасность для стабильности Марокко и нерушимости режима представляют террористические и экстремистские структуры, отвергающие власть короля и существующие политические порядки.  
Первая волна джихадистской миграции произошла в начале 1990-х годов с возвращением около 40 марокканцев, воевавших в Афганистане. Их экстремистские идеи привели к созданию небольших, очень жестоких неофундаменталистских групп. В их число входили «Ас-Сират аль-Мустакым» («Мост в рай», МР), "Салафия Джихадия" («Воинствующие салафиты, СД), "Джама'ат ат-Туахид уаль-Джихад филь-Магриб" («Группа Объединения и Джихада в Марокко», ГОДМ), "Ат-такфир уаль-Хиджра филь-Магриб" («Отлучение и Эмиграция в Марокко», ОЭМ), и "Ансар аль-Махди" («Сподвижники Махди», СМ). 
Большинство из этих группировок (или их фракций) были причастны к теракту в мае 2003 г. Их последователи жадно читали работы египтян, таких как Саид Кутб и Умар Абдаррахман, и обличительные проповеди местных имамов. Напоминая салафитов, эти небольшие группы, призывавшие к очищению ислама ото всех следов зарубежной культуры. В их глазах только насилие могло приблизить приход халифата.  
Самой активной из вышеперечисленных группировок считается СД, ибо она имеет тесные связи с «Аль-Каидой в странах исламского Магриба» (АКСМ), а один из её лидеров даже призывал марокканцев к оказанию помощи Усаме бен Ладену.

Таким образом, они узаконили войну против тех, кто считался «близкими врагами» ислама (Мусульманские режимы считаются вероотступниками) и «дальним врагом» (Запад). Местные джихадистские течения, которые все еще насчитывали не более нескольких сотен членов, не стеснялись нападать (и даже убивать) тех, кого они считали своими врагами: светская интеллигенция, государственные служащие, феминистки и т.д. Эти группы приняли на себя ответственность за несколько нападений, в том числе и за те, что выпали на 2003 и 2006 гг., к которым оказались причастны низшие военные чины и персонал службы безопасности. Государство ответило тяжелыми репрессиями. 
В 2003-2006 гг. в Марокко были произведены аресты более 3 тыс. подозреваемых в содействии терроризму в стране и за рубежом, нейтрализованы семь террористических ячеек, шесть из которых сотрудничали с заграницей, кроме СМ, которая была марокканской.

Также стоит выделить «Аль-джама’а аль-Исламия аль-Мухариба фи-ль-Магриб» (Воюющая Исламская Группа в Марокко (ВИГ-М), что является основным представителем международного филиала марокканского джихада. Это незаконное салафитское движение было создано в Пакистане между 1993 и 1998. Оно пыталось свергнуть марокканский режим, который они обрисовывали как вероотступнический и тиранический для того, чтобы восстановить халифат. ВИГ-М присоединился к сети Аль-Каиды через филиал «АКСМ». 
10. Руководители исламистских течений 

История марокканского исламистского движения во многом связана с основавшими его лидерами. Также она в значительной степени включает в себя образовательный сектор. Затрагивая в вопрос о моральной опоре течений и движений, автор обратил внимание на следующее: ОСБ и АИМ отмечались харизматичным и сильным руководством, а также единым источником идеологического производства или законностью (Ясин, Мути). В свою очередь ИО-ПСР характеризуются многообразием идеологов и лидеров (Бэнкиран, Рамид, Усмани). Ниже будут рассмотрены самые заметные руководители упоминавшихся в работе течений. 
Абделькарим Мути родился в 1936 году в регионе Марракеша. В начале 1950-х годов он присоединился к сопротивлению колонизаторам. В 1959 году он стал одним из членов-основателей Национального Союза Левых Народных Сил (НСЛНС). Его религиозные убеждения и, возможно, разочарованная амбициозность сыграли значительную роль в его решении оторваться от светских НСЛНС. Так он, будучи талантливым оратором и управленцем, организовал АИМ. 
Абд ас-Салам Ясин родился в 1928 году. Он вырос и получил образование в Марракеше, решил не присоединяться к сопротивлению. Какое-то время он работал учителем. В 1955 году он стал инспектором в начальной школе и, впоследствии, добрался до руководящих должностей. В 1959 году он уезжал во Францию и США на стажировки (также поступал и Сайид Кутб). В результате духовного кризиса в возрасте 38 лет он поддерживал мистическое братство Бучишийя (Butshishia) и оставил его только 6 лет спустя после смерти своего наставника и из-за конфликтов с его сыном и наследником идей. В 1974 году он направил в адрес короля знаменитое письмо «Ислам или потоп». Несколько раз его заключали в тюрьму. Мухаммад VI даровал ему свободу передвижения. На аренах исламистских диспутов он стал появляться примерно с 1971 г. и считался плодовитым мыслителем (его перу принадлежит примерно 20 работ).

Дочь Ясина Надя родилась в 1959 г. Она была амбициозной студенткой университета, получила современное образование. Она не унаследовала от своего отца его официальный титул в иерархии созданного им движения, однако она до сих пор вовлечена в процесс в качестве полуофициального пресс-секретаря из-за слабости официального представителя ОСБ. Власти преследовали её, поскольку она выступала с заявлениями о грядущем конце монархического правления. Тем не менее, под давлением американских правозащитных сил, обвинение было снято. 
Поле исламистской мысли также отличается обилием независимых лидеров. Среди этих харизматических священнослужителей можно выделить шейха Мухаммад Зухаля из Касабланки и факиха по имени Замзами (ум. в 1989 г.) из Танжера, а также его сына Ас-Сиддика. Их еженедельные семинары привлекали десятки тысяч верующих, в основном молодежь. Они тоже имели проблемы с полицией.  
Что касается официального лица исламизма, то два лидера ПСР достойны внимания: Абделилах Бенкиран и Мустафа Рамид. Учитель по профессии, Бенкиран родился в 1954 году в Рабате. После краткого периода увлечённости социалистическими идеями и членством в Партии Независимости, он присоединился к АИМ в возрасте 23 лет и покинул её через 14 лет. Он имеет опыт работы в науке. Его линия по поддержке режима стала знаком для соответствующих учреждений о подъёме исламизма. Бенкиран считается хорошим коммуникатором, администратором. Он не является автором серьёзных идей, не выделяется на арене публичных выступлений. 
Эти два недостатка привели к росту новых «карьеристов»: Ахмада Раиссуни и Мустафы Рамида. Рамид, юрист с теологическим образованием, является представителем популистского течения центристов ПСР. После спорных публикаций его авторства, режим подтолкнул однопартийцев убрать его с должности парламентского руководителя, которую он вновь получил после выборов 2007 года в законодательные органы. Раиссуни - профессор университета и консервативный улем - был президентом ныне несуществующего «Рабитат аль-Мустакбаль аль-Ислами» (Лига Исламского Будущего, ЛИБ). Он провел несколько лет в арабских государствах Персидского залива. 
11. Функционал марокканского исламизма: учреждения и издания

Помимо идеологических институтов, проанализированных выше, марокканские исламисты используют несколько печатных изданий и интернет-сайты. Среди них принадлежавший А. Мути «Аль-Муджахид», публикуемый в Европе (1981) и пропагандировавший свержение режима. Сторонники этой партии выпускают «Ас-Сарайя». Ясин в своё время опубликовал четыре книги в Марокко: «Аль-Джама'а» с 1979 по 1985 (18 изданий), «Ас-Субх» и «Аль-Хитаб» (по одному изданию каждая) и «Рисалят аль-Футува», которая была запрещена. «L’Échos du Maroc» (Марокканское эхо) была издана в Европе людьми из НСЛНС. АИМ выпускала четыре издания: «Аль-Ислах», ежемесячный журнал, печатавшийся с февраля 1987 г. под редактурой Бенкиране и Бахой; «Аль-Фуркан», что появился в декабре 1987 г.; «Ас-сахва»; и «Ат-Тадждид», ставший т.н. «голосом» ДЕР. 
Некоторые издания, ориентированные по-исламистски, менее откровенно выказывали свои политические взгляды. Например, «Ан-Нур» (Свет, 1979) – «рупор» «Аль-Ба'с аль-Ислами»; «Аль-Иман» - «голос» «Ассоциации Возрождения Исламской Молодежи» во главе с Аль-Кадири (Партия Независимости); и «Аль-Худа» (1982), опубликованный «Ассоциацией Исламской Проповеди» (г. Фес). 
Исламисты приняли участие в глобальной революции в области коммуникаций и интернет-сайтов. Это позволило им обойти цензуру. ОСБ при отсутствии прямого и свободного доступа к населению, использует интернет, чтобы донести свои взгляды как можно дальше, распространяя работы Ясина и комментируя текущие события. Несмотря на все усилия, государство не смогло помешать этому движению создавать новые веб-сайты. Пока была приостановлена работа двух сайтов (www.al-jamaa.com и www.yassineonline.net) по состоянию на 21 июня 2006 г., но доступ к ним по-прежнему может осуществляться из-за рубежа /автору в доступе отказали/. Другой сайт Нади Ясин (www.nadiayassine.com) также остаётся не доступным.

ПСР также имеет несколько веб-сайтов (www.jadidpresse.com), имеющий явно проПСРовскую направленность. Обновленный веб-сайт www.pjd.ma является визуально привлекательным и выставляет ПСР в лучшем виде. В противоположность этому, несколько светских партий имеют сайты в интернете, хотя некоторые начали создавать веб-сайты в течение выборов. В дополнение к визуальной непривлекательности, эти сайты ещё и не обновлялись. Традиционалистские партии (и даже некоторые левые партии) по состоянию на 2010 г. не осознавали стратегическую важность интернета как средства коммуникации. Этот факт можно связать с прослеживаемым ощутимым результатом строгого контроля со стороны геронтократов, всё ещё мысленно обитающих в доглобализационной эпохе. 
Многие исламистские объединения обладают многоуровневой стратегией. Первым фронтом борьбы является самая маленькая ячейка общества – семья. Исламисты организуют свадебные церемонии, отличающиеся от традиционных марокканских и скорее соответствующих исламским канонам. После подписания брачного контракта обычно читаются стихи Корана. Бедным слоям населения радикалы могут полностью оплатить бракосочетание. Чаще всего подобные свадьбы оказываются завуалированными политическими собраниями. Такая семья уже будет чувствовать эмоциональную привязанность к помогавшей стороне и является хорошим основанием для дальнейшего создания исламского общества. Таким образом, в сознании людей отпечатывается осознание того, что можно вполне обойтись без государства и обратиться за помощью к более близким им социальным группам. Так, подтачивание авторитета правительства с низов оказывается более эффективным чем открытая конфронтация с ним.

Вторым фронтом борьбы идеологического уровня считается мечеть. Российский учёный-политолог А.В. Малашенко называет данный институт «политическим клубом, местом обмена новостями».
 Исламисты пытаются распространять своё видение ислама через завербованных имамов на местах. Несмотря на достаточно серьёзный государственный контроль, движению удаётся следовать своему плану и внедрять своих людей в официальные мечети или в неофициальные «освобожденные», финансируемые частными субсидиями. Многие духовные лица, проповедующие в неофициальных мечетях, называются «самосозданными», так как они получали не официальное, а подпольное религиозное образование. 
Третьим фронтом являются социальные услуги, предлагаемые населению исламистами. Для получения поддержки среди малоимущего и нищего населения радикалы, помимо пропаганды своего учения, пытаются заменить государство и в сфере оказания социальных услуг. На крупные праздники данный социальный слой может получить в подарок овцу. Также «негосударственный» медицинский персонал, согласно отзывам самих пациентов, относится к больным с большим соучастием, чем регулярный персонал. 
В бедных кварталах исламисты по-прежнему предоставляют бесплатные медицинские услуги. Они также предлагают нуждающимся студентам раздаточный материал и организовывают для сторонников курсы красоты (make-up courses). Заботясь о расходах на брачную церемонию, они находят средства, чтобы обеспечить нуждающихся, и, в случае необходимости, предоставляют малые суммы денег для тех безработных, которые хотели продавать товар. Дети и молодые люди также извлекают пользу из поездок в исламистские летние лагеря, где их игры находятся на грани зомбирования. В целом, в мусульманском мире процветают институты, книжные магазины, кружки, мечети, где ведётся салафитская пропаганда.

Этот комплекс мероприятий позволил исламистам заручиться поддержкой, по крайней мере, части целевой аудитории, закрепить себя в обществе, а в некоторых случаях и мобилизовать большие демонстрации на внутренней и внешней политических аренах по разным вопросам (таким как Палестино-израильский конфликт, войны в Афганистане и Ираке, израильско-ливанский конфликт 2006 года). 
Однако король Мохаммед VI не даром получил среди народа прозвище «король бедных»: он провозгласил решение проблемы нищеты одним из национальных приоритетов. Применяемые правителем методы порой схожи с теми, что предлагали исламисты. Особое внимание король уделил сельскому развитию (т.е. совершенствованию инфраструктуры, созданию рабочих мест, ликвидации неграмотности и т.д.).
 Подобная политика отчасти снизила уровень бедного населения в стране, однако показатели всё равно остаются не на самом высоком уровне – примерно 25% марокканцев живут за чертой бедности и, таким образом, являются мишенью пропаганды исламистов.  
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Политическое разнообразие, авторитет и авторитаризм Короля, его легитимность (религиозная и юридическая) и полноценный контроль всех сфер деятельности граждан дают основание полагать, что, как минимум, в среднесрочной перспективе, марокканские радикалы и исламисты смогут добиться реального успеха и стать настоящей угрозой для Мухаммеда VI. Событиям «Арабской весны» не удалось пошатнуть устои. ОПБ, будучи основным представителем исламизма и неофициального политического ислама, может сойти с арены вслед за своим историческим лидером. Однако, у организации есть долгосрочная стратегия по созданию социальной базы. 

Однако, для того, чтобы оставаться на плаву, игроки политического ислама соблюдают предложенные им правила поведения – иначе их положение может ухудшиться в одночасье. Таким образом, по результатам исследования, автор выделяет следующие причины подобной «покладистости» исламистов. 
Во-первых, малочисленность исламистских групп в конце половины XX века не создавала прецедента для оказания достаточного давления на короля и на махзен. Кроме того, несмотря на относительное уважение к ПСР и ОСБ в городе, их пропаганда практически не интересует неактивное население деревни. Принимая во внимание процентное соотношение городское население к сельскому (53% против 47%), резонно утверждать, что половина населения Марокко практически выключено из политической жизни страны. Более того, представители городского населения также порой скептически относятся к верхам власти и предпочитают лёгкую критику в адрес вышестоящих руководителей (в том числе, в адрес короля), чем восторженные возгласы. 
Во-вторых, свою роль играет полная разобщённость всех типов исламистских движений. Им не удаётся договориться даже на самом высоком уровне: ПСР считает обязательным участие в политической жизни, а ОСБ принципиально не считает нужным погружаться в официальные мероприятия. Безусловно, налицо и религиозные разногласия: палитра исламистских течений варьируется от лево-экстремистских до правых. При такой «разношёрстности» этим движениям вряд ли удастся договориться в условиях экономической стабильности и настороженности масс к каким-либо радикальным изменениям политической системы.  
В-третьих, умеренные исламисты Марокко склонны конкурировать с монархией на религиозном поле (в дозволенных самой монархией рамках), а не оппонировать королю, по факту, считающемуся повелителем правоверных. Не стоит забывать, что Мохаммед VI является прямым потомком Пророка, что делает его правление легитимным со всех точек зрения. Соответственно, для мусульманина легитимной заменой королю сможет считаться лишь кто-то другой из семьи Пророка, а раскол в монаршей семье пока не ожидается.  
Кроме того, свою роль сыграл и историко-психологический фактор: течение времени показывает, что марокканский народ44 (в случае некомпетентности властных кругов в решении внутренних или внешних вопросов) часто избирал самый доступный ему способ борьбы: джихад за веру. 
Последний раз он применялся при сбрасывании оков колонизаторов в первой половине XX века. Теперь же, во второй половине XX и в начале XXI в. люди, помня о печальном опыте войны, решили избрать мирные методы изменения собственной жизни. Теперь ситуация в стране была не настолько плачевна, как в предыдущие года, предшествовавшим революционным действиям. Одним словом, историческая память народа подсказала ему, что пик кризиса уже пройден и что сейчас солидарность важнее призывов к кардинальным переменам. 
На волеизъявление масс косвенно повлиял опыт соседей: за гражданской войной в Алжире (1991 – 2002) следило подавляющее большинство марокканцев, и, безусловно, они не хотели видеть подобного развития событий в своей стране.   
Таким образом, гарантом стабильности в Марокко остаётся король, ибо, несмотря на некоторые недочёты в политике, он на данный момент остаётся единственным, кто может объединить страну и сохранить политическую и религиозную власть в своих руках.  
 Исходя из вышеописанного, следует сделать вывод, что, поставленные перед автором цели и задачи работы, были выполнены, а именно: были исследованы исторический фактор и взаимосвязь прошлого и настоящего в Королевстве Марокко, наряду с феноменом исторической памяти на народонаселение применительно к исследуемому вопросу места радикализма и политического ислама. 
Кроме того, была проанализирована роль различных группировок радикальной направленности, изучение их методов воздействия на людей, анализ изменения поведенческой линии вербовщиков и неофициальных проповедников с поправкой на текущие тяготы народа. Кроме того, было изучено отношение самого народа к вышеупомянутым да'уа посредством общения с представителями разных социальных категорий и погружения в среду. 
Актуальность данной работы обуславливается нынешней активностью разнонаправленных представителей ислама (в особенности, радикальных), интереса масштабных слоёв населения к данной религии по всему миру и прямой зависимостью дня вчерашнего, сегодняшнего и завтрашнего в исторической ретроспективе. 
При подборе материалов была отмечена высокая степень изученности исследуемого вопроса иностранными авторами и средняя степень изученности – отечественными авторами. В работе использовались материалы на русском, английском, арабском, французском и итальянском языках, в частности, труды учёных отечественной магрибистики, а именно: М.Ф. Видясовой, Н.Н. Дьякова, Р.Г. Ланды, Н.С. Луцкой, В.В. Орлова, а также и мировой магрибистики, в частности работы Б. Рубина, Ш.-А. Жюльена, С. Фабеи и др.  
Кроме того, были использованы труды, посвященные теоретической части проблемы исламского радикализма и политизации ислама, а именно: А.А. Игнатенко, А.В. Малашенко.
В конечном итоге следует выделить, что несмотря на открытость двора к партнёрству с исламистскими структурами, последним пока не удалось ни дестабилизировать монархический режим, ни каким бы то ни было образом ему навредить, предпочитая диалог прочим видам борьбы.
Для большинства марокканцев радикальная салафитская пропаганда остаётся неприемлемой и непонятной. В этих условиях радикальной вариации ислама успешно противопоставляется слаженно отработанная культура сосуществования монархии с различными общественно-политическими силами. 
Словарь-глоссарий основных использованных
арабо-мусульманских терминов

Да'уа (ар.: دعوة) - призыв, проповедь. В широком смысле: пропаганда; 
Джахилия (ар.: جاهلية) неверие, невежество, предшествующее принятию ислама. В широком смысле: беззаконие и жестокость, отступление от истинной веры; 
Джихад (ар.: جهاد) борьба за ислам против вероотступников и неверных захватчиков; 
Зауия (ар.: زاوية) угол, суфийская обитель, место обитания, где затворники проводят свои дни в молитвах; 
Каума (ар.: قومة) духовный подъём, революционный переворот, восстание;  
Махзен (ар.: مخزن) совет высших политических и религиозных деятелей при короле; 
Марабут (ар.: مرابط) обитатель, приверженец суфийской обители-зауии; 
Накиб (ар.: نقيب) глава усры (инспектор, смотрящий; руководствуется сообщениями и приказами шейха); 
Тарикат (ар.: طريقة) метод духовного возвышения и мистического познания Истины. В широком смысле: суфийский духовный орден;  
Таухид (ар.: توحيد) универсалистская концепция веры в единого Бога, единство Творца и мироздания; 
Усра (ар.: اسرة) ячейка из 10 членов. В широком смысле: семья, община;   
Фитна (ар.: فتنة) хаос, восстание, неверие; 
Шура (ар.: شورى) государственный совет, принцип власти в исламском мире;  
Шу'ба (ар.: شعبة) секция, филиал, является объединением десятков уср, управляется накибом.  
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