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Введение.
Актуальность исследования. Идея международной экономической интеграции, как ярчайше выраженное течение мирового хозяйства, охватила весь мир и, получив распространение сперва в Западной Европе, продолжила расширяться в развивающихся странах. В их число включают также арабские государства Ближнего Востока и Северной Африки, которые стали полигоном для региональных и субрегиональных организаций, различных интеграционных блоков. Тенденция к появлению соглашений категории «Север-Юг», наметилась, во многом, в связи с неэффективностью многосторонних торговых переговоров. С увеличением количества региональных соглашений в теории интеграции образовался новый подход, согласно которому ряд двухсторонних региональных соглашений является более эффективным, нежели чем глобальные механизмы регулирования. 

Интеграция арабских стран в международную торговую систему представляет собой трудный процесс, исследование которого играет важную роль в осмыслении современного положения и последующего развития таможенно-тарифной политики, а также стратегий внешнеторговой политики стран-участников мировой торговли. 

С увеличением численности арабского населения остро встали проблемы, связанные с трудовой миграцией. Во-первых, происходит отток трудоспособного арабского населения в более развитые страны Юга и страны Севера, в частности в государства ЕС. Во-вторых, серьезной проблемой становится нелегальная миграция. В ответ на это предпринимается ряд мер, способствующих преодолению трудностей, связанных с трудовой миграцией. Понимание сложившейся ситуации представляет собой важную задачу и для мирового сообщества, поскольку ее значимость в мировой экономике весьма велика в контексте происходящих глобализационных процессов и в формирования транснациональных экономических взаимосвязей.

Степень разработанности темы исследования. При разработке данной темы использовались труды современного отечественного востоковедения в лице С. В. Жданова, А. В. Малашенко, Е. С. Мелкумян, В. В. Наумкина, О. А. Скопич, К. М. Труевцева, А. О. Филоника, Л. В. Шквари, А. Я. Эльянова, а также автором были использованы труды отечественных экономистов, посвященные проблемам интеграции, Г. М. Костюниной, О. Н. Мисько,  М. В. Панасюк, Р. И. Хасбулатова, В. Г. Шерова-Игнатьева, Ю. В. Шишкова и др. При анализе концепции меридиональной экономической интеграции и трудовой миграции были использованы также источники и исследования на английском, французском, арабском языках, а также на иврите.
Информационную базу исследования составили статистические данные и обзорные материалы Экономической и социальной комиссии ООН по Западной Азии (ЭСКЗА), Международной организации труда, Исследовательской службы конгресса США, обзоры Всемирной торговой организации (ВТО), документы и публикации Всемирного банка, Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ) и др.

Цель исследования заключается в  выявлении характера и глубины влияния интеграционных проектов типа «Север–Юг» на процессы международной трудовой миграции в глобальном и региональном измерении и определения опыта решения проблем, а также успехов и тенденций развития трудовых отношений на меридиональном направлении.
Практическая значимость состоит в том, что изучение данной темы сможет помочь избежать в дальнейшем аналогичных ошибок в установлении интеграционных связей для экономики и политики стран-участниц торговых соглашений, а также разобраться в природе трудовых миграционных потоков, которые приобретают в настоящее время окрас реальной гуманитарной катастрофы.
Теоретическая значимость исследования важна с точки зрения ответа на следующие вопросы:

· Что из себя представляет международная интеграция и какую роль в ней играют арабские государства и Израиль, а также какова их роль в процессах региональной интеграции;

· Почему международная трудовая миграция стала важным фактором развития современного мира и каковы масштабы,  тенденции и последствия трудовой миграции между арабскими странами и развитыми странами Запада;

· Каково влияние ЗСТ типа «Север-Юг» на миграцию, а также главные предпосылки и катализаторы развития арабской трудовой миграции в рамках меридиональных соглашений развитых стран с развивающимися;

Практическая и теоретическая значимость определили выбор темы выпускной квалификационной работы.

Объектом исследования стали процессы трудовой миграции и оказанное на них влияние интеграционных проектов типа «Север–Юг»; предметом – влияние международной экономической интеграции и в особенности интеграционных проектов категории «Север – Юг» на миграционные процессы в регионе.
Научная новизна исследования состоит в разработке теоретических положений, совокупность которых дает представление о масштабах, тенденциях и последствиях влияния интеграционных проектов меридионального типа на арабском Ближнем Востоке и Израиле на трудовую миграцию. Выявлена роль сотрудничества арабских государств как на региональном, так и на международном уровне,  а также указанных рамках  дана оценка интенсивно развивающейся и ускоряющейся трудовой миграции.
Структура работы подчинена общей цели, задачам и логике исследования. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 99 наименований. Общий объем выпускной квалификационной работы 77 страниц, а также 6 страниц приложений.
Во введении обоснована актуальность темы исследования, поставлены цель и задачи диссертационной работы, определены объект и предмет исследования, определена научная новизна и практическая значимость работы.

Глава 1 посвящена арабским странам в свете международных и региональных интеграционных процессов. Изучена сущность, предпосылки, цели и эффекты международной интеграции. Рассмотрена специфика взаимной интеграции арабских государств. Исследованы организационно-правовые формы интеграционных объединений типа «Север–Юг» в арабских странах и Израиле. 
В главе 2 рассмотрены процессы международной трудовой миграции, а также участвующие в них трудовые ресурсы арабских государств.  Изучен теоретический аспект международной трудовой миграции. Исследованы внутренние и внешние миграционные потоки в регионе арабского Ближнего Востока. Выявлены масштабы, тенденции и последствия трудовой миграции между арабскими странами и развитыми странами Запада.
Глава 3 дает оценку влиянию интеграционных проектов категории «Север–Юг» на процессы арабской трудовой миграции. Определено влияние от соглашений о свободной торговле типа «Север–Юг», оказанное на трудовую миграцию. Сделана попытка оценить последствия эффектов на процессы миграции рабочих в рамках ряда соглашений, заключенных арабскими странами и Израилем с развитыми странами Севера.
В заключении выпускной квалификационной работы сделаны выводы по поставленным задачам.
Глава 1. Роль арабских стран в международной интеграции. 
1.1 Международная интеграция: суть, причины, современные тенденции.
В мировой экономике в числе общих тенденций развития с начала второй половины XX века находится интенсификация интеграционных процессов, которые, зародившись в Западной Европе, получили широкое распространение во всех мировых регионах. Под международной экономической интеграцией мы понимаем всестороннюю деятельность стран, предприятий, в том числе разнообразную хозяйственную, культурную и прочую деятельностей, направленных на обоюдное экономическое проникновение и приспособление экономик, максимальную интеграцию с позиции поставленных целей, вовлечение их в совокупный воспроизводственный процесс в масштабах объединений государств. 

Бывший президент Всемирного банка, знаменитый сторонник свободной торговли и возвращения к золотому стандарту Роберт Зеллик в предисловии к «Докладу о мировом развитии 2009» пишет: «Интеграция начинается с институтов, которые обеспечат доступ к таким базовым услугам, как начальное образование, первичное медицинское обслуживание, надлежащие канализационные системы и снабжение чистой питьевой водой. В дальнейшем следует проводить меры адаптационной политики — строить автомобильные и железные дороги, аэропорты, гавани и системы связи, облегчающие перемещение товаров, услуг, людей и идей на местном, национальном и международном уровнях. А в местах, где по социальным или политическим причинам интеграция труднодостижима, меры должны быть максимально комплексными: создание объединяющих институтов; строительство соединяющей инфраструктуры; проведение мер, которые достигают конкретных целей, таких как реализация программ ликвидации трущоб и др.» 

Рост объемов и расширение спектра предоставляемых товаров и услуг на фоне обеспечения эффективности хозяйственной деятельности – одна из главных целей международной экономической интеграции. Международная экономическая интеграция ставит перед собой цели повысить благосостояние интегрируемых стран посредством создания новых товарных потоков и при этом снизить издержки производства и цены на часть товаров и услуг; также развить и усилить политическое и экономическое сотрудничество между странами-членами интеграционных блоков.

В современном мире можно выделить два уровня интеграции: глобальный уровень и региональный. Интеграционный процесс при этом отличается ростом интернационализации хозяйств и улучшением экономических отношений между регионами. Региональная интеграция влечет за собой определенный порядок, согласно которому вокруг неких интеграционных центров, которые появляются в результате влияния наиболее развитых держав или отдельной страны, объединяются прочие государства.  Происходят движения, которые если и не идут вразрез с глобализационными процессами, то все равно в какой-то степени пытаются отгородить рынок в пределах развитых лидирующих держав. Ю. В. Шишков полагает, что “если глобализация – это новое качество интернационализации на стадии предельно возможного развития ее вширь, то интеграция – наивысшая ступень развития ее вглубь”. 

По мнению Р. И. Хасбулатова, интеграцию следует понимать с одной стороны, как экономическое понятие, а с другой стороны, как процесс. Согласно его точке зрения, “интеграция — это процесс объединения, но еще не само объединение; нигде в мире не произошел процесс полной интеграции, завершившийся потерей самостоятельности участников объединения”. 
 

По словам В. Н. Колотова, интеграция является иерархическим процессом, при котором далеко не все идет равномерно и прямолинейно. Из этого вытекает, что происходит «борьба за лидера, который и будет выстраивать младших партнеров в комбинацию, выгодную ему самому». 

Британский экономист Дэвид Хендерсон, известный своим вкладом в работу Организации экономического сотрудничества и развития, а так же построивший карьеру госслужащего, характеризует экономическую интеграцию как «процесс, с помощью которого экономики плотнее интегрируются между собой, сокращая экономическое значение политических границ». Полной интеграцией, согласно Хендерсону, является полное размытие политических границ между странами. 

Международная экономическая интеграция классифицируется пятью основными формами 
, которые выделил венгерский экономист Бела Баласса, руководствуясь уровнем сотрудничества партнеров:

· зона беспошлинной торговли, т. е. территория, на которой не действуют торговые ограничения касательно товаров, производимых объединяющимися регионами.

· таможенное объединение – введение всеобщего внешнего тарифа участниками союза к третьим странам, установление торговых мер по отношению к ним, и полная ликвидация этих мер применительно к интегрируемым зонам.

· единый рынок – неограниченное перемещение факторов производства и товаров внутри объединяющихся территорий.

· экономический и валютный союз – определенный уровень сочетания экономической и социальной политики, общая валюта и платежный союз. 

· абсолютная экономическая и политическая интеграция, поручение управления политикой в области экономики и общественной политикой определенному наднациональному органу власти, создание конфедерации.

В рамках современного изучения вопроса международной экономической интеграции также подвергаются изучению данные этапы развития, систематизируются и преобразуются подходы к изучению процесса. 

К целям и задачам экономической интеграции можно отнести: 
 

· повышение уровня экономического развития стран-членов, а также совместно противостоять конкурентам и процессам глобализации. 

· диверсификация экономического рынка и экспорта, снижение стоимости продукции при возрастающем производстве. 

· привлечение более развитыми государствами менее развитых с целью включения их в процесс интеграции для создания полноценных емких рынков. 

· обладание более свободным доступом к новейшим технологиям, финансовым, трудовым и материальным ресурсам интегрирующихся стран, увеличение объема реализации товаров.

· установление схожих политических систем и соединение культурологических особенностей и традиций, создание благоприятной внешнеполитической среды – особенно актуальная задача для стран Африки и Ближнего Востока.

· укрепление позиций участников на мировом рынке для решения различных торговых задач, успешный рост интеграционных задач прочих объединений.

Вследствие того, что экономическая интеграция представляет собой довольно сложный процесс, ее трудно отделить от других процессов, благодаря которым страны все больше вовлекаются в международное разделение труда и обмен товарами и услугами. Согласно Ю. Шишкову, интеграция происходит там, где “производственно-техническая, экономическая, политико-правовая взаимозависимость национальных хозяйств переходит во взаимопроникновение и переплетение национальных процессов общественного воспроизводства”. 
 При этом существует также мнение, что интеграционные альянсы являются помехой для международного товарообмена, так как происходит дискриминация аутсайдеров странами-участницами.
Одной из первых региональных интеграционных организаций стало Европейское экономическое общество, которое было создано в 1957 г. в рамках таможенного союза. Спустя три года начала функционировать Европейская ассоциация свободной торговли (ЕАСТ), которая дала толчок к созданию интеграционных учреждений в других регионах. Экономист Готфрид фон Хаберлер писал о том, что в этот период наступила «интеграционная эпоха». 

Разнообразные подходы к изучению интеграционных процессов и их большое значение в формировании крупных производственных комплексов дали толчок к появлению определенных теорий (школ) и концепций. Существуют определенные факторы, благодаря которым происходит развитие интеграции. 

Во-первых, страны должны иметь примерно одинаковый уровень развития. Страны должны участвовать в интеграционных процессах, имея примерно одинаковые экономические показатели, так как только в этом случае интеграция станет более устойчивой и тесной. В частности, развитие интеграции в регионе стран арабского ближнего востока осложнено именно различиями в уровнях социально-экономического развития.

Во-вторых, географическая близость или исторически сложившиеся экономические отношения могут стать движущей силой к объединению стран.

В-третьих, высокий уровень интеграции может обеспечить наличие взаимодополняющих экономических структур у интегрирующихся регионов. Их отсутствие является главной причиной, по которой в арабских странах низкая эффективность интеграции. 

В-четвертых, политическая воля административных органов интегрирующихся стран. Безусловно, причиной создания всех крупных на сегодняшний день интеграционных союзов – САМ, ОПЕК, ЛАГ, Евросоюз, НАФТА – стали инициативы политических руководителей заинтересованных стран. 

В-пятых, “эффект домино”, согласно которому страны, не ведущие внтурирегиональное сотрудничество, имеют некоторые трудности в торговле со странами, которые уже вошли в союз. Следовательно, они также вынуждены вступить в интеграционную группировку. 

В-шестых, создание инициирующего центра, который дает толчок сближению стран-партнеров. Например, в странах арабского Ближнего Востока таким центром является Саудовская Аравия. 

Несмотря на многочисленные исследования в области экономической интеграции, ученые по-разному трактуют это понятие. В публикациях ООН, Всемирного банка, МВФ, ВТО страны, заключившие соглашения о зонах свободной торговли и/или таможенных союзах, незамедлительно относят к категории интегрирующихся или интегрируемых. Подобный способ дает причину полагать, что интеграцией может являться всего лишь подпись под соглашением, а не действительный процесс сближения экономик и рост открытости экономик. 
Согласно рассуждениям Али М. Аль-Акраа, интеграционный союз, будь то зона свободной торговли или таможенный союз, обладает рядом черт, которые отражают их эффективность. К этому можно отнести рост производительности хозяйств, усовершенствование условий торговли, ускорение научно-технического прогресса и т.д. 
 Также высчитывается «индекс интегрированности», который использует такие данные, как доля внешней торговли в ВВП, рейтинг доверия к инвесторам, доля ПИИ в ВВП и удельный вес готовых изделий в экспорте. Положительные показатели означают, что страна «интегрируются», отрицательные – «дезинтегрируется». При возникновении общего рыночного пространства формируется “эффект интеграции рынков”, который заключается в том, что происходит расширение торговли за счет движения факторов производства, возникает специализация стран на производстве определенного вида продукции. Однако могут возникнуть и такие негативные последствия, как “высокие адаптационные затраты” а также значительные сложности поддержания на должном уровне эффективности экономического пространства и степени заинтересованности членов союза. 
1.2 Место арабских государств в процессах региональной интеграции.
Арабский регион на протяжении долгого времени пытается применить интеграционный механизм для ускорения роста своей экономики в рамках усиливающейся конкуренции, а также в целях прекращения конфликтов и установления мира. Инициативы межарабского экономического сотрудничества появляются еще в период борьбы с колониальной экспансией. 

Первые проекты межарабского юнионизма, которые вобрали в себя идеи арабского национализма, появились еще в начале прошлого века, что отмечено Наджибом Аазури в труде «Пробуждение арабской нации». Появлялись черты общности людей, которые были соединены между собой единым языком, культурой, правом. Умма, которая объединяла мусульманские племена, с течением времени стала той системой, которая связывается с возникновением панисламизма и других концептов и идеологий. Именно в русле панарабизма и арабского национализма и происходила консолидация арабского Ближнего Востока. 

Борьба с Османской империей для арабов стала борьбой за создание единого государства и поначалу якобы поддерживалась крупными державами, по большей части Великобританией. Проект широко обсуждался в политических кругах стран Машрика, прежде всего в Сирии и Палестине. Британские эмиссары Томас Эдвард Лоуренс и Филипп Филби давали обещания арабам о поддержке арабской национальной идеи. Однако, по результатам Первой мировой войны, проект по созданию арабского государства со столицей в Дамаске провалился. Тайные статьи договора Сазонова-Сайкса-Пико дезавуировали обещанную поддержку. Проект, который должен был охватить весь Плодородный полумесяц, не смог быть реализован и от образования федеративного государства пришлось отказаться. Великобритания и Франция стали считаться основными противниками арабской уммы, которая приобрела яркие антизападные черты. Национальная арабская идея трактовалась такими видными арабскими учеными, как Мустафа Саты Аль-Хусри, Мишель Афляк, Салах Битар и другие. 

Интеграционный проект «Великая Сирия», который должен был под британским господством объединить страны Машрика и уничтожить еврейские стремления к созданию единого государства, потерпел неудачу.
 Несмотря на это, можно с уверенностью сказать, что на Арабском Востоке сформировался «новый панарабизм», отличный от своего предшественника по многим признакам, но основанный в то же время на всеарабской солидарности, которая, разумеется, не подразумевает общего консенсуса. Если ранний панарабизм характеризовался своими националистическими, левыми и социалистическими идеями, то нынешний основан на базе исламистских с наднационалистическими вкраплениями (подразумевается добровольное ограничение суверенной компетенции государственной власти)
, имея за собой сравнительно меньше либеральных и демократических соображений. И сосредоточен этот «панарабизм улиц» уже не против колониальных режимов и Израиля, а против собственных авторитарных режимов (например, согласие арабских масс на иностранную интервенцию в Ливию). Панарабизм заручился поддержкой как арабской культуры, так и единого всеарабского информационного пространства. 

Однако, с точки зрения А. О. Филоника, арабское экономическое пространство испещрено множеством барьеров.  Для их преодоления необходима политическая воля, недостаток которой ощущается необычайно остро. Несмотря на идеи панарабизма, географическую и культурную близость, импульсов для сближения существует ничтожно мало. Стало ясно, что Арабский мир очень дифференцирован; его экономика отброшена назад вследствие дезорганизации внутреннего рынка и хозяйственных связей, снижения уровня производства и инвестирования.
 Все это не смогло способствовать созданию эффективных интеграционных проектов, исключением разве что стала Лига арабских государств, в которой выражалась тенденция к интенсификации внутрирегионального взаимодействия. 
Созданная 22 марта 1945 г., почти за полгода до образования ООН, ЛАГ является старейшей региональной организацией, объединяющей арабские страны, а также Палестинскую национальную администрацию и ряд неарабских, в которых арабский язык имеет статус официального (Джибути, Сомали, Коморские острова). Положение и значение Лиги в механизме региональных международных отношений формируется авторитетом ее стран-членов, также ролью ЛАГ как связующего звена стран Ближнего, Среднего Востока и Африки. Деятельность этой организации неразрывно связана с процессами политико-экономической и социальной ликвидации колониализма и с регулированием конфликтов и кризисов в регионе. 

Помимо Лиги арабских государств, в регионе сложились другие функционирующие на постоянной основе международные объединения :

· Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива (1981 г.; Бахрейн, ОАЭ, Оман, Катар, Кувейт, Саудовская Аравия)
· Большая арабская зона свободной торговли или Панарабская зона свободной торговли (1998 г.; Алжир, Бахрейн, Египет, Иордания, Ирак, Йемен, Катар, Кувейт, Ливан, Ливия, Марокко, ОАЭ, Оман, Палестина, Саудовская Аравия, Сирия, Судан, Тунис)
· United Nations Economic and Social Commission for Western Asia (1973 г.; Бахрейн, Египет, Иордания, Ирак, Йемен, Катар, Кувейт, Ливан, Ливия, Мавритания, Марокко, ОАЭ, Оман, Палестина, Саудовская Аравия, Сирия, Судан, Тунис)
· Организация арабских стран-экспортеров нефти (1968 г.; Алжир, Бахрейн, Египет, Ирак, Катар, Кувейт, Ливия, ОАЭ, Саудовская Аравия, Сирия, Тунис)
· Союз Арабского Магриба (1989 г.; Алжир, Ливия, Мавритания, Марокко, Тунис)
Следует упомянуть также об Организации исламского сотрудничества,  не являющейся исключительно межарабской, которая имеет статус крупной мусульманской международной организацией. (1969 г.; 57 мусульманских государства). Кроме того, к 1994 г. шесть из девятнадцати арабских стран стали участниками Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ). Согласно данным на 2017 г. 12 арабских государств являются членами Всемирной торговой организации (ВТО).

Несмотря на некоторую либерализацию тарифов в рамках Панарабской зоны свободной торговли, средние тарифы региона, составляющие 12% (во взаимной торговле), остаются высокими по мировым стандартам (по сравнению с 8% для развивающихся рынков по данным МВФ). В некоторых странах действуют избыточные тарифы – в основном в Египте и Тунисе – 18% и 16% соответственно, но в Ливане действуют низкие тарифы (всего 6%), а Марокко предпринимает шаги для их снижения. 
Между тем, нетарифные барьеры продолжают препятствовать региональной интеграции. 
 Причиной, а одновременно и следствием этого считается низкий уровень торговли товарами внутри арабского региона, следовательно, выгоды от подобного экономического взаимодействия мало и, таким образом, мотивация для достижения экономической интеграции на региональном уровне слабая. 
В последние десятилетия особый удельный вес приобрел блок в зоне Персидского залива – Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива. По мнению покойного короля Саудовской Аравии – Фахда Ибн Абдель Азиза, именно Совет должен стать примером интеграционного сотрудничества, укрепить Лигу арабских государств и взаимосвязи между арабскими государствами, а также послужить щитом, блокирующем внешнюю агрессию. 
 Главное направление сотрудничества монархий Аравии – гарантия безопасности в регионе с помощью повышения обороноспособности стран-членов ССАГПЗ, организации общей оборонной инфраструктуры и единый внешнеполитический курс на глобальной арене. В 1994 г. в рамках саммита ССАГПЗ лидеры стран-членов впервые официально выработали единый подход в «разъяснении истинных ценностей и принципов ислама, основанных на терпимости и отвергающих любые формы насилия». 
 

Российский специалист в области экономики И. М. Батыршин подмечает, что поначалу формирование Совета было определено политико-экономической слабостью стран Персидского залива по отдельности, так как страны отличались очень низким уровнем экономической интернационализации и стремились укрепить хозяйственные связи. 
 В 1983 году было заключено Единое экономическое соглашение, унифицирующее экономическую политику и хозяйственное законодательство. И лишь в 2009 году удалось договориться о едином таможенном союзе и беспрепятственном перемещении товаров. 
 
Идея о создании зоны свободного рынка получила развитие в таких проектах, как «Соглашение о большой арабской зоне свободной торговли», разностороннего «Соглашения об инвестировании арабского капитала в арабских странах» (1980 г.), американской инициативы по созданию Ближневосточной зоны свободной торговли и других. Объем межарабского экономического сотрудничества стал больше после отмены системы таможенных тарифов и утверждения в 2005 г. 17 арабскими государствами соглашения о свободной торговле. Тем не менее, на долю межарабской торговли приходится всего 8-9% от общего товарооборота, хотя уже в 1998 г. ЛАГ объявила о зоне свободной торговли. Большую часть этого товарооборота составляют топливо и минералы, остальное приходится на сельскохозяйственную продукцию и напитки. 

С другой стороны, товарно-рыночная интеграция не является единственной формой экономической интеграции и, как показывает опыт, не представляет собой обязательное условие для осуществления прочих форм интеграции. 
 

Арабский фонд экономического и социального развития занимается финансированием планов по экономическому и социальному развитию в регионе. Средства выделяются на инфраструктуру, энергетику и социальные нужды. Все страны ЛАГ за исключением Джибути и Коморских островов вступили в Арабский валютный фонд, который финансируется за счет оплаченного капитала, займов, кредитов и прочих денежных средств. Фонд имеет функции секретариата Совета центробанков и валютных ведомств арабских государств, а также близко сотрудничает с Арабским фондом экономического и социального развития, ОАПЕК, Экономическим советом ЛАГ, Советом арабского экономического единства. В 2005 г. с помощью Арабской организации туризма был создан Арабский туристический банк для финансовой поддержки труизма на арабском Ближнем Востоке и арабских странах Северной Африки. 

В последнее время нефтедолларовые инвесторы все больше вкладывают средства в местные компании, а не в западные. Что касается межарабского объема инвестиций, то он составляет около 5% мирового объема. (см. табл.1). 

Таблица 1. Межарабские инвестиции. 2012. (в млн. евро).
	

	Место назначения
	Происхождение ПИИ
	
	
	
	
	

	
	Бахрейн
	Кувейт
	Оман
	Катар
	Саудовская Аравия
	ОАЭ
	Египет

	Алжир
	
	
	
	738
	
	91
	

	Египет
	
	196
	
	640
	160
	738
	

	Иордания
	
	59
	
	18
	237
	50
	

	Ливан
	
	
	
	1
	11
	38
	132

	Ливия
	21
	
	
	129
	
	15
	

	Марокко
	
	65
	
	15
	105
	73
	

	Сирия
	83
	63
	
	36
	
	60
	

	Тунис
	
	17
	
	457
	
	
	


Несмотря на то, что наиболее развитые страны инвестируют в менее развитые, около половины всех инвестиций поступают в ОАЭ, а также в другие страны с наиболее благоприятным инвестиционным климатом. Таким образом, к примеру, строительная компания Dubai International Properties, которая сосредоточена на курортных комплексах, имеет несколько крупных проектов в Бахрейне, Катаре, Марокко, Омане и Турции. В рамках инвестиционного сотрудничества с членами ССАГПЗ в ведущих производствах Бахрейна участвуют средства Катара, Кувейта, ОАЭ и Саудовской Аравии. Трансграничные арабские инвестиции в секторе недвижимости, а именно инвестирование компании Emaar и Damac дали возможность построить жилищные комплексы в Дамаске, Рабате, Каире. 
 
Выделяя основные характеристики региональной интеграционной модели, следует причислить к ним заторможенность и стихийность в прохождении стадий интеграции. Джим Ен Ким, занимающий пост главы Всемирного банка, заявляет, что региональная интеграция на Ближнем Востоке сильно затруднена, так как является проблемой второстепенной важности. Интеграционный пример Европы оказал огромное влияние на регион, сократив масштабы нищеты, неравенства и расширив торговлю. Влияние нестабильности и неопределенностей мировой экономики на развивающиеся страны достаточно велико. 
 Можно лишь надеяться, что низкий интеграционный уровень региона изменится при перестройке механизма национальных экономик, диверсификации и развитии двухсторонних связей Арабского Востока и даст возможность перейти к более высоким формам организации. 
1.3 Интеграционные проекты категории «Север-Юг» на арабском Ближнем Востоке и Израиле. 
Тенденция либерализации экономических связей развитых стран с развивающимися стали активно проявляться во второй половине  XX века. Наблюдается постепенная смена институциональных программ международной торговой системы, а именно связь между двумя ее уровнями: глобальным, представленным ВТО и региональным, отмеченным более 270 двусторонних и многосторонних межгосударственных соглашениями об общей торговой либерализации. 
 
Принимая в расчет общий зависимый характер экономики региона, сложно переоценить влияние внешних связей как инструмента для осуществления значительных объемов произведенных продуктов и реализации различных товаров и услуг. Интеграционные соглашения меридионального типа (Север–Юг) между более развитыми и менее развитыми странами имеют свои преимущества прежде всего для стран Юга, а именно – новые торговые возможности, увеличение потока иностранных инвестиций, возможность использовать более современные технологии и упрощение выхода на рынки развитых государств. Для участников с Севера договоры и соглашения необходимы для облегчения доступа их товаров и услуг на рынки развивающихся государств, защиты авторских прав и гарантии благоприятного инвестиционного климата.
Согласно размышлениям М. Шиффа и А. Уинтерса, по итогам сравнений выгоды проекты “Юг-Юг” менее выгодны для развивающихся стран, нежели соглашения типа “Север-Юг”, так как проекты “Юг-Юг” недостаточно рентабельны для стимулирования дополнительной торговли.
 Руководствуясь этой установкой, арабские страны предпринимают попытки соперничества друг с другом вместо сотрудничества, тем самым подрывая эффективность работы собственных интеграционных блоков. Одна страна не может добиться успеха в конкуренции с крупными экономическим блоком развитых стран Севера. Таким образом без регионального сотрудничества между арабскими государствами нереально поддерживать равноправные связи категории Север-Юг. 
 
Несмотря на очевидность выгоды заключения проектов категории «Север-Юг» для арабских стран, некоторые арабские эксперты отрицательно оценивают северные инициативы в регионе. Так, известный антиглобалист египетского происхождения, Самир Амин называет интеграционные усилия Европы «пустословными», а проекты США обвиняет в желании завладеть арабским миром. 

На арабском Ближнем Востоке сложились следующие интеграционные соглашения категории «Север-Юг»: 

1. Агадирское соглашение. В 2004 г. Египет, Иордания, Марокко, Тунис подписали пакт и в 2007 г. Агадирское соглашение вступило в силу. Оно открыто для членства всех стран ЛАГ и Большой арабской зоны свободной торговли и связано с ЕС посредством ЗСТ.
2. Алжирское соглашение. Является соглашением с ЕС, вступившее в силу в 2005 г. Соглашение – часть «Барселонского процесса», направленного на преобразование Средиземноморского бассейна в гигантскую зону свободной торговли под доминирующим  влиянием ЕС.
3. План стратегического партнёрства Египта, подписанный в 2009 г. между США и Египтом. До него была заключена сделка о «особой индустриальной зоне» между Египтом и Израилем, где США выступали посредником.
4. Большая арабская зона свободной торговли или Панарабская зона свободной торговли или ГАФТА, о которой говорилось выше.

5.  Соглашения о свободной торговле между ССАГПЗ и развитыми экономиками. Об этой организации также было упомянуто выше; помимо региональных интеграционных инициатив она заключает соглашения с другими странами и объединениями включая Австралию, Китай, МЕРКОСУР, Японию, Новую Зеландию, Индию, Иран, АСЕАН и Европейский союз. В 2005 г. ССАГПЗ подписал соглашение о ЗСТ с Сирией и в 2009 г. с ЕАСТ. 
6. Израильские соглашения. Израиль подписал соглашения о свободной торговле с ЗСТ с Канадой, Колумбией, ЕАСТ, Египтом, ЕС, Иорданией, МЕРКОСУР, Мексикой, Панамой, Шри-Ланкой, Турцией, США и Вьетнамом. В настоящее время он ведет переговоры о заключении соглашения о свободной торговле с Индией, которое планируется завершить в 2012 году, и по-прежнему рассматривает возможные сделки с Колумбией, Южной Кореей, Россией, Таиландом и Украиной.

7. Иорданские соглашения. В 2000 г. было подписано соглашение с США о свободной торговле. У Иордании есть соглашения о свободной торговле с ЕС, как части Барселонского процесса, а также с ЕАСТ, ССАГПЗ, Палестиной и Сирией. В 2004 г. Иордания подписала соглашение о свободной торговле с Сингапуром, а в 2008 г. с Канадой (которое еще предстоит ратифицировать). В 2010 г. она заключила четырехстороннюю сделку с Сирией, Турцией и Ливаном. В настоящее время правительство ведет переговоры с Ираком, Казахстаном и Пакистаном, а также добивается заключения соглашений о свободной торговле с МЕРКОСУР и Россией. Иордания также является членом Агадирского соглашения и ГАФТА.
8. Инициатива США по ближневосточной зоне свободной торговли или МЕФТА. Данный проект запущен в 2003 г., к странам, присоединившимся к МЕФТА, относятся: Алжир, Бахрейн, Египет, Иран, Ирак, Израиль (и, через Израиль, Палестина), Иордания, Йемен, Кувейт, Ливан, Ливия, Марокко, Оман, Катар, Саудовская Аравия, Сирия, Тунис. Успехом (подписанием соглашений о свободной торговле) завершились переговоры только с  Израилем  (ЗСТ вступило в силу в 1986 г.) и четырьмя арабскими странами: Иорданией (2001), Марокко (2006) , Бахрейном (2006) и Оманом (2009).
9.  Марокканские соглашения о свободной торговле. Марокко подписало соглашения с США и ЕС, а также с Европейской ассоциацией свободной торговли, МЕРКОСУР, Турцией и ОАЭ. На региональном уровне страна является членом Агадирского соглашения и ГАФТА.
10.  ЗСТ ОАЭ. ОАЭ имеют соглашение о свободной торговле с Марокко и в настоящее время ведут переговоры или проводят исследования с Австралией, Азербайджаном, Японией, Новой Зеландией и США, Австралией и Новой Зеландией. Государство также является членом ГАФТА. 
Экономическое сотрудничество на меридиональном уровне весьма разнообразно и в разной степени эффективно. Ориентация на либерализацию экономики и глобализационные тенденции мировых экономических связей повлекли за собой увеличение зон свободной торговли на Арабском Востоке. Зоны свободной торговли (ЗСТ) являются локализованными территориями, на которых действует специальная льготно-экономическая система. Распространение идеи ЗСТ в арабских государствах определяется экономико-географическими особенностями региона, которые дают ему возможность стать связующим звеном между Севером и Югом и выявляют его стратегическое значение в международных торговых отношениях.

Экономист В.Г. Шеров-Игнатьев подчеркивает, что основным соглашением типа Север-Юг с участием Европейского союза является его таможенный союз с Турцией. Однако, по ряду причин, Турцию необходимо отнести уже к странам Севера. Помимо этого, ЕС развивает сотрудничество со странами Африки, Карибского бассейна и Тихого океана. Также начиная с 1995 г. существует Барселонский процесс, согласно которому ЕС укрепляет сотрудничество со странами Средиземноморья, терминальная стадия которого – создание ЗСТ с участием ЕС, ЕАСТ, стран, которые подписали таможенные соглашения со всеми государствами, выходящими к Средиземному морю, а также с Иорданией. Вдобавок, ЕС участвует в переговорах о зонах свободной торговли с МЕРКОСУР И ССАГПЗ. 
 ЕАСТ, возможно, является наиболее активной на просторах свободной торговли.
Соглашения ряда арабских стран о ЗСТ с США, а также наличие фактической интеграции между странами открыли в страны региона путь американским инвесторам. К примеру, Центр инвестиций Бахрейна привлек более 700 млн. долларов зарубежных инвестиций. В свою очередь Катар открыл доступ на свой рынок ценных бумаг. Кувейт же дал разрешение на работу на своей территории зарубежным банкам. Таким образом, страны ССАГПЗ занимают особую ячейку в мировом хозяйстве, имеют огромный потенциал, и к тому же не зависят от экономических спадов стран Севера. Дальнейшие усилия по  интеграции меридионального типа между арабскими странами и странами Севера будут будут испытывать на себе влияние политической ситуации в нефтяных монархиях, а также зависеть от уровня отношений между правящими семействами, которые входят в Совет монархий. 
Наиболее насущной для арабского социума является интеграция в глобальную экономическую торговую систему, представленную, прежде всего, ВТО. Активное участие в ней, как надеются некоторые арабские авторы, даст устойчивый экспорт изготовляемой арабской продукции, импорт и утолит инвестиционный голод. Также часть стран расширяет связи с МВФ и МБ. Но эти направления развития не основные, они скорее обоснованы желанием компенсировать собственную интеграционную несостоятельность. Вероятнее всего, даже при том условии, что арабский социум начал воспринимать рынок в западном его понимании, арабская социально-экономическая практика и дальше будет развиваться по собственным законам. Но, наряду с этим, глобальное ускорение процессов развития вынудит арабский регион сойти с привычной траектории и действовать на опережение. 

Глава 2. Международная трудовая миграция.
2.1 Международная трудовая миграция: причины, последствия, современные тенденции.
Трудовая миграция, является важнейшим процессом, который охватывает разные сферы жизни человека и социума в целом. Существует множество трудов, посвященных международной трудовой миграции, а одним из первых исследователей, затронувших эту тему стал Адам Смит. Он сравнивал потоки мигрантов с потоками торговли и заключил, что торговля имеет меньше препятствий, чем миграция, а также выделил причину миграции – различие в оплате труда между сельскими и городскими районами. 
 В дальнейшем важную роль сыграла работа о миграции Э. Г. Равенштайна, которую он создал на базе миграционной статистики Великобритании и информации о естественных перемещениях населения. В ней он классифицирует мигрантов и формулирует основные законы миграции. 
 
Также существует несколько актуальных гипотез для анализа миграции, к примеру, гипотеза С. Стоффера о детерминантах миграции, или гипотеза Зипфа, согласно которой размер миграции между двумя территориями прямо пропорционален населению этих территорий и обратно пропорционален расстоянию между ними. 
 Также выделяют теорию «притяжения-выталкивания» Эверетта Ли, согласно которой страны-доноры и страны-реципиенты подвластны влиянию притягивающих (высокая зарплата, рабочие места, стабильная политическая ситуация и т. д.) и отталкивающих факторов (среди которых низкая зарплата, безработица, конфликты в регионе и пр.), личных факторов и факторов промежуточного препятствия (к примеру, большое расстояние между государствами). 
 Во второй половине  XX в. стали появляться работы в контексте развития экономической науки, претерпевая влияние неоклассической экономической теории, по которой человек поступает с максимальной выгодой для себя и наименьшими затратами. Также авторы уделяют внимание миграции в странах Юга.
Источники данных, появившиеся в последние годы, помогают лучше понимать проблемы на национальном, региональном и глобальном уровнях. Помимо переписи населения, исследований рынка труда и различных институтов, социологов и демографов, публикаций Департамента по экономическим и социальным вопросам ООН, которые собирают данные о трудовых мигрантах, оцениваются также денежные переводы посредством ежегодных отчетов Всемирного банка, а также анализируется миграция студентов на основе данных из Статистического банка ЮНЕСКО.
Международная миграция на своем современном этапе существует с окончания Второй мировой войны, которая положила основу принципу равноправия и самоопределения народов, зафиксированной позднее в Декларации ООН. Самыми распространенными причинами роста миграции считаются конфликты, бедность, неравенство и климатические изменения. Миграционные процессы имеют высокую динамику, которая обусловлена, во-первых, послевоенной НТР, во-вторых, развитием экономико-культурных международных отношений, в-третьих, значительным снижением стоимости перемещений из страны в страну. 

Основной причиной миграции является глобализация. Она влияет на сами процессы международных перемещений, увеличивая мобильность населения и смещая потоки мигрантов в страны Юга. На современном этапе трудовая миграция затрагивает практически каждую страну. Это происходит в связи с тем, что страны в процессах глобализации привлекают трудовые ресурсы других государств, таким образом страна может играть роль как принимающей стороны, так и стороны-донора. Последние тенденции также говорят о том, что потоки трудовых мигрантов стали более дифференцированными по половому, этно-конфессиональному, возрастному и прочим признакам. К примеру, в прошлом основную часть мигрантов составляли мужчины, то в наше время около 50% мигрантов – женщины. Чаще всего они перемещаются вместе с семьей, хотя замечено увеличение доли тех, кто перемещаются самостоятельно в целях заработка. Также следует обратить внимание на гендерный аспект, Женская миграция возросла в связи с распространением нелегальных перевозок людей, в которых, как известно, перевозят преимущественно женщин ради сексуальной эксплуатации или продажи в рабство. Помимо этого, отмечается рост рабочих мигрантов в возрасте до 20 лет. 

Глобализация изменила саму природу миграции и принимающих стран. Раньше считалось, что мигрантам, которые приезжали на большой срок, необходимо ассимилироваться, а приезжавшие на короткий срок, соблюдали особый правовой режим, зачастую носивший дискриминационный характер. Однако набирал популярность мультикультуральный подход, согласно которому мигранты не теряют свою самобытность и культуру. Однако бытует мнение, что принципы мультикультурализма являются нереализуемыми по причине социального неблагополучия мигрирующего населения, конфликта традиций и образа жизни. В связи с этим в Германии, согласно заявлению А. Меркель, в скором времени будет приняты меры о принудительной ассимиляции населения. Даже в Швейцарии, которая не входит в ЕС, при всем поддерживаемом нейтралитете, вводятся жесткие законы, действующие далеко не в пользу мигрантов, к примеру, закон о запрете постройки минаретов или депортация мигрантов. Антагонистические противоречия в области межнациональных отношений демонстрируют интересы экономико-политических элит.
Нельзя не отметить и положительные стороны миграционных процессов. Мигранты вносят немалый вклад в рост экономики как принимающих стран, так и своей страны-родины. Одни только денежные переводы в 2015 году достигли 432 миллиардов долларов.  Для сравнения, в качестве помощи развитию в мире было выделено 132 млрд долларов, что примерно втрое меньше этой суммы. Когда в результате финансового кризиса в 2008 году размер инвестиций сократился в развивающиеся страны уменьшился на 89%, денежные переводы сократились лишь на 5%. Средства, которые мигранты отправляют своим семьям, являются одними из основных источников дохода. Мигранты довольно активно участвуют в экономиках стран-реципиентов, включая различные налоги и социальные выплаты, которые в сумме больше, чем их личные льготы. 

 На сегодняшний день в мире зарегистрировано около 244 миллионов мигрантов, и эта цифра увеличивается каждый день.
 По словам Генерального секретаря ООН потоки мигрантов в мире растут быстрее, чем население. Согласно расчетам, численность населения Земли будет расти, и к 2050 г. цифра вырастет до 9,7 млрд человек. В этом случае, при условии, что потоки мигрантов останутся на сегодняшнем уровне, то их число к 2050 г. достигнет 321 млн. человек.

Большую часть зарубежных рабочих с тех пор составляют выходцы из развивающихся и наименее развитых стран. Что касается стран-реципиентов, то к ним относят наиболее развитые страны Западной Европы, а также США, Канаду, Австралию и Новую Зеландию. Страны Персидского залива становятся также притягательными для миграции, а к концу 20 века Сингапур, Тайвань, Китай, Япония и другие страны Азиатско-Тихоокеанского региона начинают привлекать мигрантов. Разумеется, многие из этих стран, в частности Япония, нацелены на привлечение специалистов с высокой квалификацией, а к выходцам из мусульманских стран отношение весьма прохладное. 
 
В странах, которые принимают мигрантов, работает специализированное учреждение Организации Объединенных Наций – Международная организация труда, регулирующая вопросы, связанные с трудовыми отношениями. Согласно статистике этой организации почти половина трудящихся-мигрантов проживает в регионах с высокими доходами, а именно в Северной Америке и на Севере, Юге и Западе Европы это 16% от общего числа рабочих-мигрантов. В других регионах, таких как Восточная Европа, Юго-Восточная Азия и Тихоокеанский регион это число значительно ниже – 8%. Самая высокая доля трудящихся-мигрантов зафиксирована в арабских государствах и составляет 35,6 % от всех работников региона. 

Различные партнеры по развитию, оказывающие поддержку Международной организации труда, регулярно проводят исследования о влиянии миграционного кризиса на рынок труда арабских стран. К примеру, в конце января 2017 года делегация, в которую входили партнеры по развитию Дополнительного счета регулярного бюджета ООН посетила города Мафрак и Ирбид (Иордания) с целью «из первых рук» получить информацию о занятости населения и эффективности финансирования. Международная организация труда также запустила проекты в рамках Интенсивных инвестиционных программ занятости, направленные на создание рабочих мест и улучшения инфраструктуры и поощрения как иорданцев, так и сирийцев. 

Резюмируя, можно совершенно точно рассуждать о том, что международная миграция в XXI в. интенсивно развивается и ускоряется. Размеры географического распределения рабочих мигрантов и их влияние на экономико-политические процессы в мире сложно недооценить. Ежегодно наблюдается увеличение объема миграции, и это дает предпосылки для появления новых миграционных тенденций и теорий, которые их изучают. 
2.2 Арабские страны в процессах трудовой миграции.
Арабский регион является обладателем одной из самых крупных и быстрорастущих мигрирующих популяций в мире. На сегодняшний день наблюдается три вида миграции в регионе: регулярная и нерегулярная трудовая миграция, а также вынужденная миграция. Таким образом, в то время как беженцы спасаются от конфликтов, преследований, насилия и нарушений прав человека, мигранты ставят себе цель найти работу, возможности и средства к существованию, многие пытаются воссоединиться с семьями. Зачастую все эти мотивы могут сочетаться и начинают преобладать смешанные миграционные потоки. 
Высокий уровень миграционной активности является отличительной чертой региона Ближнего Востока. Современные тенденции демонстрируют, что в последнее время в регионе выросла миграция рабочей силы. Велики как внутренние, так и внешние миграционные потоки региона; практически все страны имеют отношение к миграции. Согласно статистике ООН, количество трудовых мигрантов за последние 15 лет увеличилось примерно на 17 млн. человек. Такие страны, как Саудовская Аравия, ОАЭ и Иордания попали в список стран с наибольшим количеством мигрантов, а в некоторых странах Персидского залива иностранные рабочие составляют около 85% от общей численности населения. 
 (см. Приложение 1.1).
На перемещение рабочей силы на Ближнем Востоке влияют два основных фактора: конъюнктура нефтяного рынка и политический климат в государствах. Таким образом, когда отношения между арабскими странами-экспортерами нефти и импортерами нефти улучшались, это приводило к росту объема потоков рабочей силы из последних в первые. А в случае ухудшения отношений, страны-производители нефти привлекали неарабских рабочих, что подтверждает события 1976 года, когда Ливия депортировала всех рабочих из Египта и Туниса, не выплатив им компенсацию. Таким же образом во время войны в Персидском заливе в 1990-1991 гг. наблюдался отток арабских рабочих в свои родные страны, по некоторым данным потоки достигли более 1,6 млн. человек.

Основными причинами трудовой миграции являются экономико-политические условия и нефтяной фактор. Миграционные потоки начали носить постоянный характер с 1970-х годов, в период, когда высокий уровень безработицы спровоцировал массовые выезды населения, в частности из Турции. В то же время в этот период увеличение добычи нефти в странах залива приводит к появлению потоков из близлежащих стран Азии и Африки.

Перемещение работников в регионе Арабского Востока играло важную роль в 1970-1985 года, когда в страны Совета сотрудничества арабских государств Персидского залива на волне нефтяного бунта прибывало огромное количество мигрантов, что в перспективе способствовало снижению бедности в регионе. Быстрое увеличение поступающих доходов от экспорта нефти наметило новые возможности для экономического развития нефтедобывающих стран. Многие из них пошли по пути ускоренного строительства экономики, однако высокие темпы хозяйственного развития повлекли за собой нехватку рабочей силы. В странах Персидского залива проживает около 10% населения Арабского мира и одновременно на них приходится огромная доля нефтяных поступлений. В обозначенный период времени основными экспортерами рабочей силы стали Египет, Иордания, Йемен, Сирия, Судан, Ливия, Сомали, Марокко и Тунис, в которых по причине быстрого демографического роста появился некоторый избыток рабочей силы, который стал причиной  серьезных экономико-социальных трудностей. Тем не менее, после спада мировых цен на нефть данный процесс замедлился, а в 1990-е годы потоки рабочих уменьшились и частично были заменены работниками из Юго-Восточной и Южной Азии. Азиатские рабочие, практически не уступающие по квалификации рабочим аз арабских стран, являются менее требовательными к производственной среде. 

Среди  стран Азии наибольшими являются потоки мигрантов из Арабских стран (11,5 млн. человек) Индии (6,8 млн. чел.), Бангладеш (3,2 млн. чел.), Пакистана (2,9 млн. чел.), Филиппин (1,8 млн. чел.), Индонезии (см. Приложение 1.2.). 
Следует также учитывать тот факт, что страны, которые нуждаются в рабочих, стремятся получить дешевую рабочую силу, а те, кто экспортирует рабочие руки, прежде всего стремятся увеличить заработные платы своим гражданам (имеется в виду увеличить поступления в иностранной валюте). Перемещение рабочей силы повлекло за собой, как следствие, к перемещению специалистов в страны-импортёры нефти и нехватке специализированных кадров в странах-экспортёрах. Кроме того, некоторые мигранты работают в принимающих странах работают не по специальности, что влияет на их квалификацию в долгосрочной перспективе.

Потоки денежных переводов в арабском регионе весьма велики, и они представляют собой важный источник денежных средств, превышающий в разы Официальную помощь в целях развития, которую получают арабские страны, а также превышающий прямые потоки иностранных инвестиций. Отмечая важность денежных переводов, следует указать основное препятствие на пути увеличения их максимального вклада в развитие региона. Этим препятствием является их высокие операционные издержки денежных переводов, которые в будущем стремится сократить Рабочая группа открытого состава по Целям устойчивого развития не менее, чем на три процента. 

Существуют, однако, неотъемлемые риски, связанные с чрезмерной зависимостью от денежных переводов. Некоторые страны, при учете доли своей экономики, которую занимают денежные переводы, могут стать особенно зависимыми от них. Генеральный секретарь ООН в 2006 г. заявил: «Международная миграция и денежные переводы могут легко маскироваться под альтернативную замену рациональной политике развития. Страны могут стать зависимыми от потоков денежных переводов, а не создавать динамично развивающуюся экономику, которая со временем может предложить более привлекательные альтернативы, чем миграция.» 
 По оценкам, в 2014 г. арабские страны получили около 50 млрд. долларов денежных переводов, что составило около 9% от общего объема мировых денежных переводов.
Что касается трудового законодательства для рабочих-мигрантов, то во многих странах нормы для рабочих не соответствуют международным стандартам. Трудовые стандарты, принятые Арабской организацией труда (ALO), которая функционирует с 1965 г., на практике имеют слабую    силу. 
 Международная организация труда полагает, что около 600 тыс. трудящихся в регионе могут быть классифицированы, как жертвы торговли людьми. Конвенция МОТ о бытовом труде, принятая в 2011 г., не получила должного распространения в арабских странах, и жестокость в обращении с мигрантами на рабочих местах по прежнему   распространена. 

В странах ССАГПЗ, Иордании и Ливане действует специальная контрактная система – кафала, посредством которой мигранты получают разрешение на работу или рабочую визу только в том случае, если они заключили контракт с местным гражданином, мигрантом, уполномоченным заключать контракты с другими мигрантами или компанией. Эта система вынуждает трудящихся-мигрантов сильно зависеть от кафиля (стороны, предлагающей работу), и поэтому они становятся беззащитными перед эксплуатацией и жестоким обращением. Однако, намечаются положительные изменения в данном направлении. К примеру, в конце 2016 г. Катар ввел официальный запрет на использование системы кафала, заменив ее новой контрактной системой, которая позволяет работнику расторгнуть контракт с работодателем и решить споры посредством апелляций. 

В отношении трудовой миграции арабский регион предстает весьма многогранным, богатым на различия показателей между странами и субрегионами. Несмотря на улучшения качества статистических данных, обнаруживаются лакуны и неточности в миграционной статистике, а также отсутствие возможности полного сбора данных, что затрудняет точность и своевременность анализа миграционных тенденций. В последние десятилетия регион характеризуется увеличением числа рабочих-мигрантов из стран Азии и сокращением внутренней миграционной рабочей силы. Осуществляется контроль над нелегальными мигрантами в арабских странах, а также проводятся реформы, которые способствуют снижению безработицы в регионе и уменьшению зависимости от иностранных трудовых ресурсов, а также улучшаются трудовые условия для мигрантов. Таким образом, можно утверждать, что в условиях глобализации и ускорения интеграционных процессов арабских государств, вопросы арабской трудовой миграции будут определяться политико-экономическими факторами.
2.3 Трудовая миграция между арабскими странами и развитыми странами Запада.
Арабский регион традиционно считается центром не только внутрирегиональной, но и международной миграции. По статистике Департамента по экономическим и социальным вопросам ООН в 2013 г. арабские страны приняли более 30 млн. международных мигрантов. 
Страны-члены ССАГПЗ из всего региона Ближнего Востока отличаются наибольшим количеством международных мигрантов. (см. табл.2). 

Таблица 2. Общая численность и процент граждан и мигрантов в странах ССАГПЗ (2010-2015).
	Страны 
	Дата / время
	общая численность населения
	Граждане
	Мигранты
	% от общей численности населения

	
	
	
	
	
	Граждане
	Мигранты

	Бахрейн
	сер. 2014
	1,314,562
	630,744
	683,818
	48.0
	52.0

	Кувейт
	31 марта 2015
	4,161,404
	1,283,726
	2,877,678
	30.8
	69.2

	Оман
	25 марта 2015
	4,149,917
	2,324,327
	1,825,590
	56.0
	44.0

	Катар
	Апрель 2010
	1,699,435
	243,019
	1,456,416
	14.3
	85.7

	Саудовская Аравия
	середина 2014
	30,770,375
	20,702,536
	10,067,839
	67.3
	32.7

	Объединенные Арабские Эмираты 
	середина 2010
	8,264,070
	947,997
	7,316,073
	11.5
	88.5

	Всего
	
	50,359,763
	26,132,349
	24,227,414
	51.9
	48.1


В области международной миграции арабские государства заключили несколько двусторонних соглашений в области международной миграции. Благодаря подобному сотрудничеству процедуры приема, трудоустройства и возвращения мигрантов облегчают взаимопонимание между работодателями и трудящимися, а также увеличивают благосостояние последних. Среди трудовых соглашений типа «Юг-Юг» – ЗСТ Кувейта и Филиппин, ОАЭ и Эфиопии, Ливана и Филиппин, а также Саудовской Аравии и Филиппинами, Шри-Ланкой, Индией, Индонезией, Вьетнамом и Бангладеш. 
 Отдельно следует выделить общий рынок Восточной и Южной Африки или КОМЕСА. Соглашение о реализации этого проекта ратифицировано в 1994 г. и направлено на создание общего рынка в Восточной и Южной Африке. Членами общего рынка являются 19 государств: Бурунди, Демократическая Республика Конго, Джибути, Замбия, Зимбабве, Египет, Кения, Коморские Острова, Ливия, Маврикий, Мадагаскар, Малави, Руанда, Свазиленд, Сейшельские Острова, Судан, Уганда, Эритрея, Эфиопия. Также отмечается эффективность трехсторонней зоны свободной торговли или ТФТА. Эта ЗСТ начала работать после подписанного в 2015 г. соглашения между КОМЕСА, Сообществом развития Юга Африки и Восточноафриканским сообществом.

Что касается соглашений с Севером, то арабские страны преуспели в сотрудничестве с Европейским Союзом, упростив тем самым визовые процедуры, а также наладив информирование граждан о трудоустройстве и правовых процедурах ЕС и инвестирование в регионы-доноры рабочей силы.  
Особую нишу среди трудовых мигрантов заняли рабочие из западных стран, а именно специалисты из США и Великобритании. Сильное воздействие Соединенного королевства на регион, сложившееся исторически, в наши дни обуславливается важной ролью британского и американского капитала в экономике, в частности в разработке нефтяных месторождений, а также политико-военных взаимоотношениях монархий Персидского залива со странами Североатлантического Альянса. По оценкам, количество специалистов в странах-членах ССАГПЗ составило десятки тысяч человек. Следует отметить западных специалистов, которые работают в Саудовской Аравии (приблизительно 50 тыс. американских работников и 30 тыс. работников из Великобритании) и в ОАЭ (около 70 тыс. западных специалистов). Во многих странах служат военные консультанты и советники; американцы исполняют такие обязанности в Кувейте, Катаре и Бахрейне, британцы – в Саудовской Аравии, Омане, Кувейте и других странах региона. 

Выбор страны для работы и проживания зависит от географической и культурно-социальной близости, зачастую имея в виду бывшие колониальные державы. Мигранты имеют общие черты в культурном, этническом и языковом отношении, и это уменьшает вероятность появления этнических конфликтов и может с большой вероятностью обеспечить ассимиляцию. Вдобавок, играет важную роль знание населения иностранного языка. Таким образом, мигранты стран Магриба отдают предпочтение Европе, в частности Франции. Мигранты Машрика в основном направляются в другие арабские страны и США. Миграция из наименее развитых арабских государств преимущественно направлена в страны Персидского залива, страны Африки к югу от Сахары и США. 
Статистика миграции, которую приводят международные организации, отмечает лишь общее количество мигрантов, которые остаются в странах-реципиентах. По этой причине количество трудовых мигрантов, которые представляют собой основу международных миграционных процессов, невозможно оценить. Также сложность представляют изменения реального статуса мигранта, к примеру те, кто приезжают и попадают под категорию «воссоединение семьи» работу получают почти сразу же, а тех, кто уже работал – увольняют. 
 Согласно исследованиям Организации экономического сотрудничества и развития, на 2016 год более 72 000 сирийцев воссоединились со своими семьями.

Влияние миграционного кризиса на международную экономику в долгосрочной перспективе остается неопределенным, однако некоторые тенденции относительно экономического и финансового воздействия удается проследить. В сентябре 2016 года агентство Reuters провело статистику, согласно которой из 900 000 беженцев, которых приняла Германия в прошлом году, лишь около сотни человек нашли работу. 102 человека из них нашли работу в Deutsche Post. Беженцам предлагают заниматься сортировкой посылок – это занятие не требует ни образования, ни знания немецкого. Ангела Меркель заявила, что для интеграции мигрантов на рынке труда потребуется время, а также будут предприниматься дополнительные меры. Рюдигер Грубе, генеральный директор Deutsche Bahn рассказал, что IT-отдел корпорации предложит 150 мест для мигрантов с целью повысить их квалификацию. 
Индустриальный концерн Thyssenkrupp  открыл около 150 новых позиций для обучения мигрантов, автомобилестроительная компания Daimler – 50 позиций. Недавно появилась инициатива немецких компаний под названием «Wir Zusammen» или «Мы вместе», под ее эгидой компании занимаются превращением беженцев и мигрантов в рабочую силу. Несмотря на, казалось бы, успешные проекты, существуют и те, которые пытались реализовать, но в итоге закрыли за их неэффективность. Глава концерна Volkswagen AG заявил, что их работа над стартапом Кирон по получению высшего образования провалилась. 

Исследования Bitkom, торговой ассоциации немецкой IT-индустрии, показали, что 60% немецких компаний сектора пострадали от нехватки квалифицированных кадров в 2015 году, статистика  EY показала, что на немецкий сектор малого и среднего бизнеса пришлось около 360 000 незанятых мест, что ежегодно приносит потери в размере 46 млрд евро. Кадровые агентства для мигрантов, крупнейшим из которых является Connecteer,  обеспечивает мигрантов оплачиваемыми стажировками. Организация Jobs4Refugees сообщает, что мигрантам сложно найти работу в Германии из-за сложных бюрократических процессов, связанных с трудоустройством в стране. 

Трудовые мигранты, обладающие хорошим знанием английского языка, могут устроиться на работу в компании, обслуживающие международный рынок. К примеру, разработчик социальных игр Wooga ведет работу в своем офисе в Берлине на английском языке и ищет кандидатов для годичной стажировки по программе дизайн-разработок. 

Кроме того, все больше среди мигрантов попадаются те, у кого есть высшее образование и высокая квалификация в сферах науки, инжиниринга, математики. В основном специалистов среди мигрантов больше в Ирландии, Финляндии, Южной Корее, в которых наука и технологии развиваются быстрыми темпами. 

Несмотря на растущий приток высококвалифицированных специалистов, основная часть мигрантов в развитых странах представлена рабочей силой с чрезвычайно низкой квалификацией, устраиваясь на места, не интересующие местных жителей. Стоит упомянуть также о сезонных рабочих, которые занимают места лишь на определенный срок от 1 до 6 месяцев и работают преимущественно в сфере сельского хозяйства. Процедура выдачи трудовой визы отличается от страны к стране.
В этом контексте следует отметить, что после многих лет политических и бюрократических трудностей, в январе 2017 г. активно обсуждалось соглашение между США и Израилем о рабочей визе. В скором времени израильтяне смогут получить особую американскую рабочую визу, в свою очередь американцы будут иметь ту же рабочую визу. Предприниматель-владелец визы сможет также привезти с собой квалифицированных рабочих из своей страны, а также членов их семей. Данная виза типа E2 является временной рабочей визой, однако она может быть продлена неограниченное количество раз. Данная визовая программа облегчит доступ на американский рынок израильским предпринимателям, также поддержит израильские стартапы. 

Молодые специалисты из разных стран также привлекаются как иностранные студенты в высшие учебные заведения арабского региона. Американский университет в Каире, университет Аль-Азхар, Американский университет в Бейруте, университет Аль-Ахавайн в Марокко и многие другие привлекают иностранных студентов с середины XX в. 

Арабо-мусульманское меньшинство, за исключением отдельных случаев, в целом, мирно сосуществуя в странах Севера, не может однако стать органичной частью нового общества. Существует вероятность, что межконтинентальные переселения рабочей силы в будущем смогут стать триггером для конфликтов на различных уровнях, Однако арабская диаспора, находясь в новой среде, сильно подвержена ее влиянию. Многие эксперты Арабского Востока полагают, что вся арабо-мусульманская цивилизация подвержена сильным изменениям и нивелированию прежних ценностей. В этом случае все ограничится не только одним лишь экономико-техническим сотрудничеством, но и экспансией политических процессов и культурных особенностей. Скорее всего, полного крушения гуманитарных о социальных и культурных основ не произойдет, но нынешние политико-экономические структуры деформируются, и, возможно, в скором лишатся своей национальной специфики. 
 Учитывая близкое соседство Юга и Севера, к примеру, Средиземноморскую инициативу и стремления арабских лидеров интегрировать трудовые ресурсы с Западом, данный процесс может распространиться на весь Арабский мир.
Глава 3. Влияние интеграционных проектов на процессы арабской трудовой миграции. 
3.1 Особенности арабской трудовой миграции в условиях интеграции меридионального типа («Север–Юг»).
Во второй половине  XX века, когда стали интенсивно развиваться международные интеграционные процессы, Европа начала заключать торговые соглашения с арабскими странами Средиземноморья. Проводя политику по регулированию трудовой миграции между этими странами, а именно облегчая въезд рабочих из стран арабского Магриба, Европа постоянно расширяла спектр задач, принимая в расчет необходимость миграционного регулирования. Этапом завершения старой миграционной политики стал Барселонский процесс, который был запущен в 1995 г. на евро-средиземноморской конференции. Это партнерство подразумевало политическую стабилизацию и диалог между странами, направленный на экономическое развитие.
 В ходе конференций вскоре стали активно обсуждаться меры по пресечению нелегальной миграции и упрощению выдачи виз. Вскоре стало понятно, что решение миграционных проблем тесно связано с политической ситуацией в странах Юга. В 2004 г. была реализована первая миграционная программа, которая включала в себя арабские страны Ближнего Востока и Северной Африки и должна была помочь регулировать миграционные потоки и положительно влиять на взаимный обмен трудовыми ресурсами и трудоустройство мигрантов.
Тем не менее, усугубление политической ситуации в регионе, сильный разрыв между экономиками стран Севера и стран Юга, а также рост безработицы, отсутствие политических изменений в развивающихся странах и неспособность удовлетворить политические амбиции некоторых лидеров (президента Франции Н. Саркози, палестинского главы М. Аббаса и премьер-министра Израиля Э. Ольмерта) привели к неудаче Барселонского процесса. Фиаско Средиземноморского союза, противоречивая политика стран Европы в регионе впоследствии оказали влияние на события Арабской весны. Считается, что Европа, поддерживая новые реформы в арабских странах,  также сотрудничала с авторитарными режимами, желая стабилизировать миграционную ситуацию. Однако процессы вышли из-под контроля, ЕС попытался подавить волнения, но Арабская весна все равно показала слабость средиземноморской миграционной политики Союза. 
 
Ключевым моментом в межрегиональных отношениях стало заключение в 2004 г. Агадирского соглашения о создании арабо-средиземноморской ЗСТ. В этом ключе страны Южного Средиземноморья особую надежду возлагали на либерализацию взаимной торговли, облегчение доступа арабских стран на рынок, синхронизацию трудовых законодательств, а также финансовую поддержку стран ЕС в борьбе с нелегальной миграцией и исследованиями миграционных потоков. Большая часть мигрантов в ЕС прибывали из Тропической Африки и Азии, а Ливан, Тунис и Марокко играли роль «перевалочных пунктов». (см. Приложение 1.3.). В настоящее время миграционные потоки в Европу из стран Ближнего Востока и Африки многократно увеличились,  однако список городов миграционных маршрутов в целом не подвергнулся сильным изменениям. (см. Приложение 1.4.).
Кроме того, ряд политических целей, которые преследовал ЕС, вылились в подписания различных соглашений о партнерстве со странами арабского региона. В 2012 г. было подписано соглашение между ЕС и Ираком, которое подразумевает возращение и реадмиссию нелегальных мигрантов, а также сотрудничество в области разработки национального законодательства для трудовых мигрантов. Подписанные соглашения с Марокко, Тунисом направлены на социально-экономическую поддержку развития регионов. Что касается отношений Туниса и Швейцарии, то в 2012 г. между этими странами было заключено соглашение, в соответствии с которым стал возможен обмен молодыми специалистами, у молодых тунисских специалистов появилась возможность работать в Швейцарии сроком до 18 месяцев. В апреле 2012 года Италия подписала меморандум с Ливией, который был направлен на борьбу с нелегальной миграцией и выездом из Ливии. В другом соглашении между Ливией, Египтом и Суданом, подписанном в 2013 году, основное внимание уделяется созданию СЭЗ, которые облегчат поток рабочих и беженцев через границы. 

Помимо европейских, свои проекты «север - Юг» реализуют в регионе и США. Напомним, что на Ближнем Востоке и в Северной Африке США заключили соглашения о свободной торговле с Израилем, а также с четырьмя арабскими странами – монархиями, проводящими одобряемую США внутреннюю и внешнеэкономическую политику. 
Среди стран – партнеров США по ЗСТ, наибольший интерес в контексте нашей темы исследования представляет соглашение с Марокко – самой населенной из четырех стран и, соответственно, являющейся значимым «поставщиком» мигрантов в развитые страны, прежде всего – европейские. ЗСТ США с Бахрейном и Оманом в этом отношении не слишком интересны, т.к. эти небольшие богатые страны не являются источником массовой миграции в Европу. 
Влияние ЗСТ на миграцию прямо оценить невозможно, но ясно, что это влияние опосредовано влиянием на изменения в сфере занятости. В литературе трудно найти количественные оценки влияния ЗСТ США Марокко на занятость в Марокко – американских исследователей больше интересует влияние ЗСТ на создание рабочих мест в США. Однако, косвенным источником может служить оценка изменения баланса торговли США со странами – партнерами по ЗСТ (см. табл. 3.). 

Таблица 3. Средние показатели за 2 года до и после создания ЗСТ в Марокко, Бахрейне, Омане.
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Так, в случае Марокко они показывают, что экспорт США за время действия соглашения  вырос на 118% , а экспорт Марокко в США – лишь на 18%. ЗСТ принесло США около 7000 рабочих мест. Если предположить, что импорт американских товаров в Марокко вытеснял конкурирующий импорт из других стран, а не продукцию местных производителей, эффект роста занятости в Марокко мог бы быть оценен в несколько тысяч рабочих мест (с учетом более низкой
 производительности труда, чем в США). Однако, скорее всего, местные производители также пострадали от дешевого импорта из США, и в этом случае чистый прирост занятости может быть и отрицательным. 
Помимо чисто торговых эффектов, данное ЗСТ имело результатом также приток американских инвестиций, давший рост занятости, а значит и снижение миграционного потенциала. 
  Но и его не стоит переоценивать: по американским данным, накопленные прямые инвестиции из США в Марокко на 2014 год составляли лишь 599 млн. долларов или менее 3% от всего объема накопленных в стране ПЗИ . Для сравнения, накопленные прямые инвестиции из Франции достигали 15 млрд. долларов
 . По другим данным, объемы американских прямых инвестиций в Марокко  выглядят более серьезными:  300 млн. долларов притока только в 2016 г. или 10% от совокупного притока ПЗИ – четвертое место после Франции, ОАЭ и Саудовской Аравии. 

   Еще в 2000 г. было заключено соглашение о свободной торговле Иордании с Соединенными Штатами, стратегически важное для обеих сторон. Влияние либерализации торговли на занятость в Иордании более задокументировано, о нем более подробно будет сказано в п. 3.2. 
Оценки влияния европейских инициатив во многом аналогичны оценке американских. Так, Б. Хокман, суммируя оценки нескольких исследований, пишет об упреках в асимметричном характере выгод от  Европейско-средиземноморских соглашений: экспорт из ЕС рос быстрее, чем из арабских стран. Одним из объяснений, по его мнению, стало исключение из процесса либерализации сектора услуг, где создается много рабочих мест. 

Для решения  проблемы безработицы в арабских странах ЕС планировал создать до 2020 г. в этом регионе от 20 до 22 млн. новых рабочих мест (в государственном и частном секторах), причем темпы роста занятости должны составить не менее 2.3% в год. Это потребует поддержания роста ВВП на уровне не менее 7–8% в год. 

Как бы то ни было, европейские и американские проекты интеграции «Север-Юг» пока ограниченно влияют на создание новых рабочих мест и не способны оказать кардинального воздействия на решение проблем массовой безработицы в трудоизбыточных и капиталодефицитных арабских странах.  

Проблемы нарушения прав мигрантов.
Нарушение прав рабочих мигрантов происходит в отсутствие всеобъемлющего многостороннего регулирования международной миграции. Межрегиональные, региональные, субрегиональные и двусторонние соглашения вполне могут быть действенным средством для регулирования миграционных потоков и защиты трудящихся-мигрантов. Меморандумы о взаимопонимании легче напрямую заключать со странами-реципиентами, нежели  официальные соглашения о миграции. Отсутствие в Меморандуме о взаимопонимании, который содержится в 86 Рекомендации Международной организации труда, законов, приравнивающих рабочих-мигрантов к местным рабочим, провоцирует неравное обращение к самим мигрантам. 
 
Кроме того, отмечается устойчивый рост миграционной контрабанды. Ливийский патрульный из береговой охраны никогда не сможет заработать честным путём те суммы, которые ему предложат контрабандисты, перевозящие беженцев. Два крупнейших порта, перевозящие беженцев из Ливии в Европу – Зуара и Триполи, и они продолжают быть переполненными. Тысячи человек из Туниса, Марокко, Египта и Сирии находятся на различных этапах пути из своей родины в сторону этих пунктов отправления. Если им удастся пересечь сухопутную границу, и не утонуть в Средиземном море, то они попадут в Европу. 

В данном контексте следует упомянуть про  исследования современных этапов перевозки, в ходе которых выяснилось, что каждый этап пути для мигранта имеет свою номинальную стоимость. Таким образом, проезд от южной границы Ливии в центр страны обойдется в 200 долларов на человека, а дорога от центра до порта отправления стоит 400 долларов на человека.  Далее, прежде чем заплатить за морское путешествие, мигранту необходимо будет заплатить за контрабанду, продукты питания, воду, а также оплатить услуги посредников и внести залог за спасательные жилеты – в сумме все эти расходы обойдутся в тысячи долларов. 

С целью защитить права всех трудящихся-мигрантов и членов их семей, а также закрепить на законодательном уровне сам миграционный процесс, т. е. такие его этапы, как подготовка к миграции, отъезд, переезд, пребывание в государстве работы, а также отъезд на родину. В настоящее время в Алжире, Египте, Ливии, Мавритании, Марокко, Сирии ратифицирована Международная конвенция ООН о защите прав рабочих-мигрантов и членов их семей. (см. Приложение 1.5). День ее принятия – 18 декабря, он считается Международным днем мигранта. 

Общее число нелегальных мигрантов в ЕС точно неизвестно – их от 5 до 7 миллионов человек. Ближний Восток и Северная Африка также привлекают потоки нелегальных мигрантов. Марокко на данный период времени является единственным государством среди арабских стран Северной Африки, которое подписало Конвенцию ООН по борьбе с транснациональной организованной преступностью и Протокол, запрещающий нелегальный трафик мигрантов. 
 При этом усиление роли законодательства в упомянутых странах не дает решение проблемы нелегальной миграции.

Каждая арабская страна по-разному подходит к решению вопросов, связанных с трудящимися-мигрантами. В список арабских стран, в которых иностранная рабочая сила преобладает над местной, входит Бахрейн. Согласно последним статистическим данным, иностранные рабочие в стране составляют 52% от общей численности населения. В связи с этим правительство страны запустило программу «Бахрейнизации», которая подразумевает повышение уровня жизни иностранных рабочих, а также ужесточает выдачу разрешений на работу и виз. Однако вопросы рынка труда регулируются также и на международном уровне. К примеру, министерство труда Бахрейна и министерство труда США в 2010 г. провели первое заседание комиссии по вопросам труда согласно ЗСТ США-Бахрейн и подтвердили свои обязательства по договору о свободной торговле, включая собственные обязательства в качестве членов Международной организации труда (МОТ) и обязательства, изложенные в декларации МОТ об основополагающих принципах и правах в сфере труда (1998). Однако после событий 2011 г. Бахрейн был обвинен США в нарушении условий о правах трудящихся, так как были уволены сотрудники, подозреваемые в причастии к событиям Арабской весны. К концу 2012 г. подавляющее большинство уволенных работников было принято обратно на работу, однако претензии со стороны Американской федерации труда (AFL-CIO) не прекратились. 

После Арабской весны программы по улучшению условий рабочих проводились в том числе и в Омане. Так называемая программа «Оманизации» представляется приоритетной для страны. Около 50 000 молодых оманцев устраиваются на работу ежегодно и составляют около 80% от всех рабочих в государственном секторе. Организации, имеющие более 50 сотрудников, обязаны предоставлять приоритетные места  оманцам. 

Резюмируя, можно утверждать, что сотрудничество в области миграции в арабском регионе носит смешанный характер. Для управления миграцией в интересах каждого в равной степени необходимо приложить больше усилий для развития диалога и сотрудничества на всех уровнях на основе международных документов, в особенности тех, которые касаются прав человека. 
3.2 Проекты фактической интеграции, влияющие на миграционные процессы: свободные экономические зоны. 
К другому типу  проектов Север-Юг (в его расширенном понимании) можно отнести свободные экономические зоны. Они не относятся к проектам региональной интеграции де-юре на уровне государств, но играют важную роль в интеграции де-факто, обеспечивая благоприятные условия для деятельности бизнеса, в т.ч. зарубежного, а также для внешнеэкономических операций. Влияют они и на миграционные процессы, привлекая рабочих из менее развитых государств с низкими доходами и специалистов – из развитых стран.

К основным целям формирования СЭЗ, которые определяют рост экономик всего региона М. В. Панасюк относит: 

· Создание благоприятных условий для инвестиционного климата арабского региона

· Ускорение темпов развития наиболее отстающих территорий

· Формирование среды для развития предпринимательской деятельности и рыночной инфраструктуры

· Применение современных технологий производства и торговли

Эти свободные экономические зоны способствуют существенному снижению налогов и созданию таможенных льгот, а страны-члены при этом проводят собственную независимую экономическую политику по отношению к странам-партнерам. К налоговым льготам относят освобождение от налога на прибыль, а также корпоративного налога и подоходного и социального налога для работников. Среди таможенных льгот выделяют упрощение оформления операций ввоза-вывоза, а также некоторые послабления от таможенных сборов и пошлин. Кроме того, в ОАЭ инвесторы в СЭЗ пользуются современной коммуникационной инфраструктурой, складскими услугами, транзитными перевозками и т. д. 

Самые успешно функционирующие СЭЗ находятся в ОАЭ. На территории этой страны в настоящее время существуют более 42 СЭЗ. Одна из первых появившихся в стране СЭЗ это Джебель Али (Jafza), созданная в 1985 г. и старейшая в регионе. Она принадлежит компании Economic Zones World, которая специализируется на разработке и эксплуатации свободных торговых зон. В 2012 году число компаний, работающих с Jafza, увеличилось на 26%. Около 11% были британскими фирмами и 11% – индийскими, а 25% – принадлежали странам ССАГПЗ. Исполнительный директор Jafza, Ибрахим Мухаммад Аль-Джанахим заявил, что упомянутый рост является хорошим знаком как для будущего свободных зон, так и для здоровья мировой экономики. Объем товаров и услуг, проходящих через зону, постоянно увеличивается, зона активно привлекает международные компании, которые укрепляют статус Дубая на мировых рынках как бизнес-центра. 

Кроме того, в Дубае быстро развивается свободная зона Jumeirah Lakes Towers, которая привлекает партнеров в секторы финансов, страхования и логистики. По данным агентства по недвижимости Cluttons, эта СЭЗ является самой быстрорастущей свободной зоной в ОАЭ. Также существует успешная свободная зона Hamriya в Шардже, которая нацелена на потенциальных инвесторов из Турции. Некоторые СЭЗ стремятся привлечь небольшие предприятия. Орган свободной торговли Рас-эль-Хаймы (RAK FTA) в настоящее время проводит различные маркетинговые кампании для малых и средних предприятий в Индии, в том числе в Хайдарабаде. В основе бизнес-стратегии лежит предложения инвестиционных возможностей для большой аудитории предпринимателей со всего мира. Это помогает наладить связь с развивающимися странами с рыночной экономикой. 
 Также в процессе развития находятся специальные СЭЗ в Бахрейне, Катаре и Кувейте.

Что касается других регионов, то СЭЗ в них могут принимать различные формы. К примеру, правительства США и Египта договорились об Особых промышленных зонах (ОПЗ, QIZ) в Египте и в Иордании о беспошлинном экспорте промышленных товаров в США при условии, что они включают в себя израильские товары. (Это часть американского проекта Ближневосточной зоны свободной торговли, ставящего и политическую цель - достижения мира через торговлю). В настоящее время в Египте шесть ОПЗ: Большой Каир, Александрия, Суэцкий канал, Центральная Дельта, Бени Суйф и Аль-Минья, которые, по мнению Вашингтона, помогли увеличить двустороннюю торговлю между США, Египтом, Израилем и Иорданией. 
 В Иордании насчитывается 13 ОПЗ. (см. Приложение 1.6).

На СЭЗ, трансформировавшиеся в Особые промышленные зоны (ОПЗ или QIZ) в Иордании и Египте при участии Израиля, также возлагаются большие надежды. Вашингтон высказывает надежды, что они принесут экономические выгоды как для Иордании, Египта и Израиля, так и для США, при этом создавая условия для улучшения политических связей. Недавно бывший госсекретарь США Джон Керри заявил: «Разрешив египетским компаниям вступить в беспошлинный режим Соединенных Штатов, мы будем стимулировать рост, углублять наше партнерство и помогать Египту добавить тысячи рабочих мест». 

Прошло примерно 12 лет с тех пор, как была создана первая ОПЗ в Египте, и, поскольку за это время ОПЗ повлияла на экономическое развитие Египта, также произошли изменения в сфере занятости. Соглашения об ОПЗ в некоторой степени улучшают ситуацию с занятостью населения Египта. 
По данным 2011 г. предприятия ОПЗ предоставляют от 130 000 до 150 000 рабочих мест в текстильной и и швейной отраслях. 
 Согласно египетскому закону о труде, на иностранных рабочих в стране должно приходиться не более 10% от общей численности рабочей силы на предприятии. Утвержденные в 2011 г. министерством трудовых ресурсов и миграции правила ограничения доступа иностранцев на пути к получению египетской рабочей визы привели к тому, что открытыми для иностранных рабочих остались в основном лишь те места, на которые египтяне либо не претендуют, либо для которых не имеют достаточную квалификацию. Несмотря на вышеупомянутое влияние ОПЗ, Исследовательская группа конгресса (CRS) заявляет об относительно небольшом экономическом эффекте от программ ОПЗ, указывая, что экспорт товаров из ОПЗ Египта в США составляет менее 3,5% от общего экспорта Египта и менее 1% от ВВП Египта. 

Что касается Иордании, то там создание рабочих мест стало одной из главных задач ОПЗ. Согласно последним наиболее полным данным, в иорданских ОПЗ работают около 40 000 рабочих, из которых примерно четверть – иорданцы, а остальные – дешевая рабочая сила из стран Восточной Азии. Наибольшее количество иностранных рабочих занято в ОПЗ Ад-Дулайл (87%), за которым следует ОПЗ Ат-Таджамуат (80%). (См. табл. 4.). 

Таблица 4. Статистика по рабочим в ОПЗ Иордании.
	Особые промышленные зоны
	Местные

рабочие
	Иностранные

рабочие
	Общее кол-во
	% местных
	% иностранных

	Al-Hasan Industrial Estate
	4849
	11652
	16501
	29.4
	70.6

	Al-Hussein Ibn Abdalla II Industrial Estate
	1146
	1389
	2535
	45.2
	44.8

	Ad-Dulayl Industrial Park
	1508
	10060
	11568
	13.1
	86.9

	Al-Tajamouat Industrial City 
	1638
	6417
	8055
	20.3
	79.7

	Al-Qastal
	54
	2
	56
	96.4
	3.6

	El-Zay Sub Zone 
	533
	317
	850
	62.7
	37.3

	В сумме
	9728
	29837
	39565
	24.6
	75.4


Вместе с тем, ОПЗ способствуют дополнительной занятости в сферах, связанных с ОПЗ, таких как транспорт, доставка, страховые услуги. Однако потенциальные выгоды Иордании в логистическом отношении сложно оценить, так как Иордания сталкивается с жесткой конкуренцией со стороны Израиля, поскольку перевозки из Хайфы в США дешевле, чем из Акабы в США. Также Центр стратегических научных исследований провел различные статистические опросы с работниками ОПЗ и руководителями предприятий, которые отметили, что они предпочитают работать с иностранными сотрудниками, так как они обладают большей квалификацией. Также Иордания продолжает импортировать дешевую рабочую силу, так как заработная плата и условия труда не устраивают местное население. 

Одним из наиболее хорошо документированных последствий этого соглашения были плохие условия труда, которым подвергаются трудящиеся-мигранты, работающие на американских заводах в Иордании. Иорданское правительство пыталось очистить свой имидж в ответ на критику со стороны трудящихся и правозащитных групп. 

3.3   Проекты сотрудничества в сфере образования.

Образованная рабочая сила – важнейший ресурс экономического и социального развития. Но образованные люди обычно и более мобильны. Утечка кадров, осложняет дальнейшее развитие стран-доноров. Тема оттока высококвалифицированных специалистов поднимается на самом высоком уровне. Страны-доноры рабочей силы предпринимают различные попытки по возвращению своих граждан на родину, попутно демонстрируя успехи в областях науки и образования, а также в промышленной сфере, связанной с наукой. Страны-реципиенты, в свою очередь, хотя и заинтересованы в притоке «мозгов», тем не менее оказывают активную поддержку с целью нивелировать негативное влияние «утечки кадров» на регион и укрепить межнациональный диалог. 

По словам А. О. Филоника, страны ЕС имеют важные интересы во всестороннем развитии стран Средиземноморья, с целью нивелировать масштабы нелегальной миграции в Европу. 

Примером подобной кооперации является межрегиональная программа «Изображение Европы извне» («Imaging Europe from the Outside – EUMAGINE», который проводился в 2010–2012 гг. и в рамках которого исследовались социокультурное понимание, побуждения и направления миграции среди населения в возрасте до 39 лет из Марокко, Сенегала, Турции и Украины. Финансирование программы осуществлялось Европейской Комиссией при поддержке влиятельных исследовательских центров, а конкретно в Марокко
 реализацией программы занимались университеты Мохаммеда V в Рабате и Международный институт миграции Оксфордского университета. По итогам программы были установлены более тесные профессиональные контакты между странами, а также рассмотрена с новой стороны движущая сила миграции. 

Финансовые возможности стран-импортеров нефти представляют собой реальный шанс для развития учебной инфраструктуры и это смогло бы улучшить производство с помощью налаживания перемещения рабочих между странами. К примеру, Катар, Саудовская Аравия, ОАЭ основали и расширили такие университеты, как Научно-технологический университет им. короля Абдаллы, а также укрепили сотрудничество с учебными заведениями развитых стран Севера, примером чего может служить деятельность Катарского фонда образования, науки и общественного развития, а также создание Дубайского международного студенческого городка. 
 В настоящее время в рамках интеграционных группировок, по большей части в ССАГПЗ ведутся работы по созданию реальных центров профессионального обучения, высшего образования, учебных центров и научно-исследовательских организаций. 

Также следует отметить непосредственно расширение самих учебных заведений, которые создают новые филиалы за рубежом, заключают международные соглашения о сотрудничестве, создают программы международного обмена. За последние пять лет 15 300 молодых сирийцев получили студенческие визы в страны-члены Организации экономического сотрудничества и развития, что особенно важно в условиях продолжающейся гражданской войны в этой стране. 

С целью изучить международные потоки научных кадров в ЕС,  расширить международное научное сотрудничество, а также повысить квалификацию работников стран Юга была реализована программа «Темпус IV», которая смогла реализовать проекты в Алжире, Ливии, Марокко и Тунисе. 
 На смену этим проектам, которые привнесли в систему образования арабских стран Северной Африки такие изменения, как введение единых стандартов обучения, пришли программы студенческого обмена «Эрасмус+» и «Эрасмус Мундус». Программы предоставляют арабским студентам стипендии, стимулируют обмен новыми технологиями, способствуют появлению новых профессиональных и дружественных контактов. За время существования программ около 5000 арабских и африканских студентов получили исследовательские гранты. 
   
Увеличение населения в регионе Арабского Востока повлекло за собой массовую миграцию арабского населения в страны-члены ЕС.   Большинство трудовых мигрантов приезжает на легальных основаниях. Однако нелегальная миграция продолжает набирать обороты. Высокая концентрация нелегальных работников как в странах Юга, так и в странах Севера дестабилизирует общественный порядок и провоцирует негуманные действия со стороны мирового сообщества, а также ксенофобию, расизм и нарушения прав человека. 

Вызовы и угрозы, которые несет массовая миграция в Европу, очевидны; по словам А. В. Малашенко, социокультурные противоречия между мигрантами и местным населением являются конфликтогенной почвой нестабильности. 

Заключение.
Массовая миграция жителей Ближнего Востока и Северной Африки в Европу привлекает всеобщее внимание, ее причины, последствия и способы регулирования заслуживает вдумчивого исследования. Как известно, всплеск миграции случился после начала «Арабской весны» и последовавших гражданских войн с участием внешних игроков в Ливии, Сирии, Ираке и Йемене, и значительную часть мигрантов в последние годы составляют беженцы. Поэтому корни событий Арабской весны  одновременно являются причинами всплеска миграции. Известно и то, что миграция с Ближнего Востока и Северной Африки в Европу началась и приняла массовый характер задолго до событий 2011 года, приведя к формированию многомиллионных арабских общин в странах ЕС. 
Региональная интеграция – другой заметный процесс, заметно интенсифицировавшийся за последние десятилетия. Обмен населением – одно из очевидных проявлений растущей интегрированности и взаимозависимости государств мира. В данной работе была сделана попытка проверить наличие связи между интеграционными процессами и проектами направления «Север - Юг » и миграционными процессами в регионе Ближнего Востока.

Общая картина выглядит следующим образом. Интеграционные процессы между странами Европы и Ближнего Востока начались еще в колониальный период: проникновение французского и английского языков, распространение технических стандартов, образовательных систем, обмен товарами получили свое развитие уже тогда, как и взаимные миграции. В известном смысле европейскую колонизацию можно отнести к интеграционным проектам «Север-Юг», хотя интересы участников тогда отличались от современных. 

 С получением независимости  странами Ближнего Востока связи с бывшими метрополиями не прервались, хотя и видоизменились. Примерно с 60-х годов ХХ века страны Западной Европы начали привлекать дешевую иностранную рабочую силу – «гастарбайтеров».  По мере  роста доходов и расширения социальных программ в странах Западной Европы, стало расти число едущих у Европу уже не за работой, а за социальными пособиями. Росту числа живущих на пособие способствовал и рост производительности труда, автоматизация производственных процессов, сокращавшие потребность в рабочей силе. В итоге интерес Западной Европы к привлечению мигрантов сменился заинтересованностью в сокращении их притока. Свою роль в этом призваны были сыграть интеграционные проекты: Соглашения об ассоциации, Барселонский процесс, Агадирское соглашение.  

Эти проекты отвечают интересам и арабских государств. Они заинтересованы в свободном доступе своих товаров на рынки развитых стран, а также в привлечении инвестиций и помощи развитию (технической, консультационной и финансовой): все это призвано способствовать росту производства и занятости, решению социально-экономических проблем. Решение этих проблем должно по идее способствовать политической стабильности в странах, а значит и сокращению миграции.

США меньше затронуты процессами эмиграции из арабских стран, и их интеграционные проекты в регионе имеют свою специфику. Они строятся не на коллективной (как европейские инициативы), а на индивидуальной основе и затронули пока 6 стран региона. Их лозунг и цель – к миру через торговлю. При этом речь идет, прежде всего о мире между Израилем и его арабскими соседями. Однако влияние на миграционные процессы американских интеграционных проектов аналогично влиянию европейских.  
Проведенные исследования и оценки экспертов показывают, что интеграционные проекты меридионального направления, несмотря на неоднократно заявленные цели, пока не играют решающей роли в создании новых рабочих мест и снижении предпосылок арабской эмиграции в Европу. Порой (как в Иордании, Бахрейне, в ЗСТ разных стран) они влияют на миграцию, но иным образом, создавая точки притяжения для мигрантов из еще более бедных государств. 

Усиление контроля посредством изменений в законодательстве не решает проблему нелегальной миграции. На данный момент лишь Алжир, Египет,  Марокко и Сирия ратифицировали Конвенцию ООН по борьбе с транснациональной организованной преступностью и Протокол, запрещающий нелегальный миграционный трафик.   

В долгосрочной перспективе наиболее насущной для арабского социума является интеграция в глобальную экономическую торговую систему. Вероятнее всего, даже при том условии, что арабский социум начал воспринимать рынок в западном его понимании, арабская социально-экономическая практика и дальше будет развиваться по собственным законам. Наряду с этим, глобальное ускорение процессов развития вынудит арабский регион сойти с привычной траектории и действовать на опережение. 
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Приложения.
Приложение 1.1.
Количество иностранных рабочих в арабских странах на      2013 г. 
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Источник: ESCWA 2015
Приложение 1.2
Мигранты в арабских странах по странам происхождения.
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Источник: ESCWA 2013

Приложение 1.3
Миграционные пути из стран Северной Африки в Европу до начала «Арабской весны».
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Источник: De Haas H. The myth of invasion. Irregular migration from West Africa to the Maghreb and the European Union. IMI research report, October 2007. P. 17. 

Приложение 1.4

Основные миграционные маршруты в Европу из стран Ближнего Востока и Африки.
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Источник: International Center for Migration Policy. 2016.
Приложение 1.5
Международная конвенция о защите прав всех трудящихся-мигрантов и их семей.
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Синим цветом отмечены страны, который ратифицировали конвенцию, голубым – подписавшие.

Источник: United Nations. Human Rights. Committee on Migrant Workers. 2017

Приложение 1.6
Области кластеризации особых промышленных зон (QIZ) на территории Египта и Иордании.
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Источник: Congressional Research Service 2013
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