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На выпускную квалификационную работу Аносовой Анны Александровны, выполненную на тему «Технологии политического манипулирования в современной Российской Федерации»

1. Актуальность и новизна работы 
Тема сформулирована настолько широко, что довольно сложно охарактеризовать ее актуальность. Проблемы манипулирования уже достаточно давно являются предметом политических исследований, поэтому актуальность может быть связана либо с методикой, либо с ракурсом анализа. К сожалению, теоретико-методологическая часть работы так же не позволяет оценить актуальность исследования. Лишь в эмпирической части ВКР появляются актуальные вопросы и данные для анализа.

2. Оценка содержания работы 
Содержание работы в целом соответствует поставленным целям и задачам исследования. В то же время необходимо отметить, что сами задачи достаточно неконкретны и задают описательную, нежели аналитическую специфику работы.

3. Отличительные положительные стороны работы
· Выводы в работе отвечают поставленным задачам, являются самостоятельными;
· Автором сделана попытка самостоятельного эмпирического исследования; 

5. Недостатки и замечания по работе 
· Название работы сформулировано очень широко. В результате методологический и эмпирический фокус исследования размыт. Работа носит описательный характер.
· Автор не использует зарубежные источники по теме исследования, хотя проблемы политической коммуникации и манипулирования довольно подробно, под разными углами изучаются в современных политических исследованиях.
· Первая и Вторая главы слабо связаны между собой. Приведенные автором методологические подходы и классификации практически не находят отражения в практической части работы. 
· В заключении отсутствуют содержательные выводы по задачам, сформулированным во введении.


6. Рекомендуемая оценка работы (по четырехбалльной шкале) 
Рекомендуемая оценка 4 («хорошо»)
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