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Введение

Миграционный кризис настоящего времени является крупнейшим со времен Второй мировой войны. Увеличение потока беженцев стало серьёзным вызовом мировому сообществу. Мигранты бегут в основном из стран, охваченных войной или репрессивными правительствами -  Сирия, Ирак, Сомали, Эритрея. Но современный кризис отличается от предшествующих тем, что объединил в себе разные виды мигрантов — беженцев, экономических мигрантов, а также боевиков ИГИЛ. 

Приток мигрантов из неспокойных регионов мира, особенно из стран Западной Азии, Африки и Южной Азии, создает серьезные проблемы для европейских правительств. Несмотря на призыв к оказанию гуманитарной помощи и выполнению международных обязательств, опасения в отношении безопасности, проблемы социально-культурных беспорядков и экономические последствия продолжают возрастать в государствах-членах Европейского союза, и следовательно, ЕС политически разделен по поводу  возможных мер разрешения данной ситуации. Европейские институты оказались недостаточно эффективными, чтобы справляться с огромным давлением. Открытое недовольство возникло среди государств-членов ЕС, а внутриполитический дискурс в странах ЕС также разделился. 

Экстремизм в различных формах его проявления является проблемой, с которой Европе приходится иметь дело в течение длительного времени. Экстремизм может быть как правым или левым, так и этнонациональным или религиозным. Но, в последнее время  наиболее часто выделяется другой вид —  мусульманский экстремизм. 

Разрушительные террористические нападения в Европе в 2015-16 годах усилили опасения в отношении уровня радикализации. Участниками многих актов террористического насилия были молодые европейцы, а именно мигранты второго или третьего поколения, которые постепенно выбрали насильственное участие. Все чаще молодые европейские люди, в основном из Бельгии, Франции и Великобритании, участвуют в военных действиях в Сирии и Ираке. 

Появляются мнения о том, что изображение террориста, как иностранца из неблагополучной маргинализованной страны, поражающего западные ценности из-за рубежа, постепенно угасает в связи с увеличением числа европейских граждан, вступающих в ряды террористических организаций. Радикализация молодежи становится одной из наиболее важных угроз международного терроризма в современном мире. Социально изолированные, разочарованные молодые люди обращаются к экстремизму в поисках своей идентичности и значимого места в обществе. Политические усилия были активизированы, чтобы сформировать глобальную коалицию против исламского государства после терактов в Париже в ноябре 2015 года. Дипломатические усилия продолжают находить жизнеспособное решение сирийского кризиса. Однако политическая и социальная стабильность вряд ли вернется в Сирию в ближайшем будущем. 


Начиная с 2011 года, беспрецедентное число людей начало мигрировать в ответ на многочисленные арабские восстания, которые распространяют хаос и нестабильность на Ближнем Востоке. Согласно докладу Департамента гуманитарной помощи и гражданской защиты Комиссии Европейского союза, только в 2015 году 12,4 млн. человек мигрировали в результате конфликтов или преследований. Сирия по прежнему остается крупнейшей в мире страной-источником беженцев.
 

Франция, в свою очередь, страна с длительной историей иммиграционной политики, показала сдвиг в своем подходе к принятию беженцев. Франция - страна, где около десяти процентов мусульманских иммигрантов сталкивается с беспрецедентным числом внутренних кризисов: экономическая стагнация, угрозы безопасности, проблема идентичности, растущее недоверие и даже неприятие среди общественности, и, наконец, дисфункция президентства и политических институтов. Все вместе это показало атмосферу бесконтрольного хаоса, происходящего в обществе. В то время как Франсуа Олланд утратил доверие не только среди своих избирателей, но и среди своих членов партии, Национальному фронту удалось занять более твердую позицию благодаря личному влиянию своего лидера, сетей, нового дискурса и в целом ухудшающейся политической обстановки. Президент Франции также пытался сбалансировать свою политику в отношении беженцев, чтобы защитить себя от нападений Национального фронта. 

Актуальность данной проблематики не вызывает сомнений, поэтому тема миграционного кризиса продолжает занимать центральное место в новостях и дискуссиях о путях его урегулирования. 

Таким образом, целью исследования является— выявление характерных особенностей феномена радикализации молодёжи в Европе, в целом,  и во Франции, в частности. 

Для достижение поставленной задачи необходимо решить следующие задачи: 

· Исследовать основную категорию граждан, наиболее подверженных влиянию экстремистской идеологии;

· Изучить статистические данные, связанные с радикализацией; 

· Рассмотреть основные пути и мотивы радикальных организаций в привлечении европейской молодежи; 

· Выделить главные методы борьбы Европейского Сообщества против экстремизма в молодежных кругах; 

· Изучить исторический опыт Франции в противодействии росту радикальных настроений; 

· Исследовать причины, последствия террористических атак во Франции; 

· Выделить основные направления современной французской политики против распространения экстремистских взглядов. 

Объектом исследования является — феномен радикализации молодёжи.

Предметом  — причина заинтересованности молодёжи в радикальных группировках.
При написании данной работы были использованы  материалы официальных сайтов ООН, ЕС, Управления Верховного комиссара по вопросам беженцев, Международной организации по миграции, официальные сайты государственных ведомств Франции
,  также документы французского и европейского законодательства по проблемам миграции. 
Работы по данной теме были опубликованы зарубежных печатных изданиях, таких как «Journal of Ethnic and Migration Studies”, “Labor Migration”, “EU Enlargement, and the Great Recession”, “Journal of Youth Studies”, “Integration Processes and Policies in Europe”,  “European Journal of International Relations”,  “Journal of Muslim Minority Affairs”,  “Journal of Comparative Policy Analysis”, “International Journal on Multicultural Societies» etc.  
Среди зарубежных научных трудов большую ценность имеют монография Геддеса Э. и Шотлена П., где проводится анализ современной миграционной политики стран ЕС
, монография МакКалея С. И С. Москаленко, которые исследуют способы радикализации людей, характеризуют влияние действий правительства на радикализацию и предлагают новые перспективы радикализации, происходящие в больших масштабах
, книга Райли М. Таунсенда «Европейский кризис мигрантов» охватывает статистику, историю и основные проблемы нынешней международной дилеммы
, монография Фореста Дж., в которой он исследует не только почему человек становится террористом, но как и посредством каких методов это происходит
, книга Ломбарди М., Рагаба Е. и Чана В., где собраны материалы трехдневного семинара по углубленным исследованиям НАТО «Борьба с  экстремизмом среди молодежи в целях предотвращения терроризма», который состоялся в Милане, Италия, в июне 2014 года
.
Среди отечественных научных публикаций оказалось полезным учебное пособие Трыкановой С. И Сухова А., где излагается теоретическая суть миграции, ее состояние, тенденции к развитию и т. д.
 Сахарова В. В монографии  «Мультикультурализм и политика интеграции мигрантов: сравнительный анализ опыта ведущих стран Запада» дает оценочную характеристику возможных путей разрешения миграционного кризиса в Европейских странах, опираясь на их опыт прошлых лет.
 Также, при рассмотрении вопроса радикализации молодежи помогает монография коллетива авторов — Энгель В., Кастриота А., Барна И. - «Ксенофобия, радикализм и преступления на почве ненависти в Европе в 2015 году»
, где анализируются основные проявления ненависти на европейском пространстве в 2015 году, а также факторы, влияющие на формирование общественного запроса на радикализм. 
Глава 1. Рост популярности экстремизма в Европе 
1.1 Феномен радикализации европейской молодежи: прошлое и настоящее

Террористические атаки в Мадриде в марте 2004 года, в Лондоне в июле 2005 года, убийство голландского режиссера Тео Ван Гога в ноябре 2004 года, убийство американских солдат в аэропорту Франкфурта в марте 2011 года и несколько крупных неудачных атак по всей Европе - стерли любые сомнения в том, что Европа стала центральным театром исламистских террористических операций. 


Современный экстремизм продолжает представляет серьезный вызов для европейских государств, так как его негативное влияние затрагивает прежде всего молодежь – «стратегический ресурс развития экономики ЕС», как заявлено в «Лиссабонской стратегии роста и занятости 2020»
. Рост насилия и преступлений в последние годы, совершенных в разных странах ЕС на почве экстремистских взглядов, показывает, что политика национальных государств по профилактике экстремизма и средства борьбы с ним недостаточны или устарели. Необходимы более эффективные механизмы и новые подходы к решению данной проблемы. 


Радикализация - это процесс, при котором отдельные лица и группы переходят от основных убеждений к экстремальным идеологиям. Хотя радикализация может быть предпосылкой для насильственного экстремизма, это не означает, что те, кто радикализованы, предопределены стать агрессивными экстремистами. Скорее, они существуют в континууме, где радикализация представляет только потенциальную опасность для насильственного экстремизма.


Понятие «радикализация» получил широкое распространение только с начала 2000-х годов, после террактов 11 сентября.
  По мере того, как объясняющие модели и превентивные стратегии начали развиваться вокруг концепции радикализации в начале-середине 2000-х годов, особенно применительно к мусульманским общинам, возникло также широко распространенное мнение о том, что «слабая интеграция и отчуждение мусульман в западных обществах может стать одним из фундаментов для радикализации». Действительно, экономические и социальные лишения, а также отчуждение, связанное с неудачами интеграции, многими были названы причинами радикализации

. «Успешная интеграция», как уже отмечалось, является «важной частью борьбы с терроризмом, гарантируя, что у радикалов нет политических и моральных пристрастий для распространения своих идеологий»
. Таким образом, осознанная неспособность адекватно интегрировать в западное общество новых, а также мусульман второго и третьего поколений стало, таким образом, общим объяснением для радикализации
.


Оценки числа мусульман в Европе варьируются в широких пределах, в зависимости от используемой методологии и определений, а также от географических ограничений. Исследователи подсчитали, что до 15-20 миллионов мусульман живут на европейском континенте. Мусульмане являются крупнейшим религиозным меньшинством в Европе и ислам представляет собой самую быстрорастущую религю на континенте. Существенные мусульманские популяции существуют в странах Западной Европы, включая Францию, Германию, Великобританию, Испанию, Италию, Нидерланды и Бельгию. 


Хотя подавляющее большинство мусульман в Европе не участвуют в радикальных действиях, исламистские экстремисты и сообщества, выступающие в поддержку терроризма, существуют и, как сообщается, обеспечили прикрытие для террористических ячеек. Открытые европейских границ и ранее ненадежные законы о терроризме также позволили некоторым исламским террористам свободно передвигаться.


Однако некоторые утверждают, что неспособность европейских правительств полностью интегрировать мусульманские общины в основное общество делает некоторых европейских мусульман более уязвимыми перед экстремистскими идеологиями. Многие эксперты говорят, что некоторые европейские мусульмане-подростки, многие из которых являются европейцами второго или третьего поколения, чувствуют себя лишенными гражданских прав в обществе, которое их не полностью принимает, затем они обращаются к исламу как к знаку культурной самобытности, а затем радикализируются экстремистскими мусульманскими священнослужителями.


Убийство голландского режиссера Тео ван Гога в ноябре 2004 года поставило вопрос об исламистском экстремизме в Европе на передний план европейских политических дебатов. Ван Гог, откровенный критик обращения с женщинами в исламе, был убит 27-летним голландским гражданином марокканского происхождения и последователем радикального ислама. Со времени убийства многие европейские официальные лица и общественные деятели провозгласили, что мультикультурализм в Европе потерпел неудачу, и призвали к большей интеграции мусульман и других иммигрантов в основное европейское общество.


Некоторые европейские правительства в течение нескольких лет осуществляют инициативы, направленные на содействие интеграции и пропаганду секуляризма. Например, французское правительство запретило «бросающиеся в глаза» религиозные символы в государственных школах, включая платки для мусульманских девочек. Умеренные мусульманские группы во Франции поддержали запрет как средство снижения напряженности в школьной системе и в более широком обществе.
 Великобритания вводит новые классы гражданства, чтобы иммигранты могли говорить по-английски и понимать британскую историю и культуру. Однако некоторые аналитики также говорят, что такие страны, как Испания, Италия и Германия должны сделать больше, чтобы побудить мусульманских иммигрантов стать гражданами.


Некоторые аналитики полагают, что включение мусульман в европейское общество не обязательно будет воплощаться в европейские идеалы;  многие даже сомневаются в том, совместим ли ислам с европейскими политическими принципами и ценностями.  Некоторые мусульманские группы в Европе говорят, что определенные усилия по интеграции, такие как запрет на французский платок, являются контрпродуктивными и лишь способствуют усилению чувства дискриминации среди мусульман. После лондонских взрывов правительство Великобритании консультировалось с британской мусульманской общиной о том, как лучше бороться с экстремизмом. Некоторые мусульманские лидеры утверждали, что мусульманские общины должны быть более решительными против экстремизма и активно противостоять, а не терпеть радикальных проповедников.


Европейские правительства также стремились сдерживать исламистских экстремистов и противодействовать террористам, ужесточая меры безопасности и реформируя законы об иммиграции и предоставлении убежища. Службы безопасности Великобритании и Франции, как сообщается, увеличили мониторинг мечетей; Германия изменила свои законы, чтобы позволить властям  способствовать изгнанию исламистских радикалов; Франция и Италия изгнали мусульманских священнослужителей за нарушения общественного порядка или за преступления на почве ненависти. Также заметны усилия Европейского союза по активизации сотрудничества между правоохранительными органами и судебными органами, расширение обмена разведывательной информацией и укрепление внешних пограничных контролей ЕС. 


Проблемы правоохранительной деятельности сохраняются по всей Европе, как и везде. Многолетние традиции борьбы с разведкой, соперничество между различными местными и национальными службами безопасности и различные национальные законы по-прежнему препятствуют более активному сотрудничеству с ЕС. Например, высший суд Германии постановил, что германский закон, реализующий ордер на арест в масштабах всего Европейского союза, не соответствует конституции Германии; следовательно, суд отказался передать гражданина Германии сирийского происхождения, разыскиваемого Испанией за его предполагаемые связи с «Аль-Каидой». Европейские правительства также пытаются сбалансировать свои усилия по свертыванию исламистских экстремистов и террористов против устоявшейся гражданской защиты свободы, строгих прав на неприкосновенность частной жизни и демократических идеалов.


Помимо всего прочего, произошли зловещие качественные изменения в джихадистских операциях. Парижская атака в ноябре 2015 года, в которой участвовали девять террористов, которы ударили почти одновременно в трех разных местах, была одной из самых сложных террористических операций, когда-либо совершавшихся в Европе.
 Более того, атаки в Париже и Брюсселе в ноябре 2015 года и марте 2016 года были, вероятно, первым случаем с 1995 года, когда одна и та же джихадическая ячейка смогла дважды ударить (большинство предыдущих ячеек были демонтированы после первой крупной атаки). Все это произошло, в то время как службы европейской безопасности были более многочисленными и опытными в борьбе с терроризмом, чем, возможно, в любое время в их истории.


Никто до 2011 года не мог предсказать этого возрождения джихада, и его точные причины остаются неясными. Однако, три фактора сыграли особенно важную роль. Первым и самым очевидным было начало Сирийской войны в 2011 году.
 Второй фактор - революция в социальных сетях в 2010 году, которая способствовала набору персонала за счет более широкого распространения пропаганды и более безопасного общения между активистами. 
 В-третьих, это рост Исламского государства в 2013-2014 годах, который стал привлекательным новым брендом джихадизма и территорией, из которой можно было замышлять нападения в Европе.


Кризис джихадизма встретился с рядом контрмер. Правительства приняли более жесткое законодательство и более агрессивную практику преследования иностранных боевиков.
 Службе безопасности были предоставлены более крупные бюджеты, а некоторым, особенно французским, предоставлены большие полномочия.
 Службы активно работали над тем, чтобы искоренить сети вербовки.
 Многие страны разработали стратегии борьбы с насильственным экстремизмом (CVE), включающие программы профилактики и реабилитации.
 Несколько европейских государств также участвуют в военных усилиях против исламского государства и, вероятно, проводят разведывательные операции на территории и вокруг территории ИС. 


Большинство западных террористов, участвовавших в нападениях на европейскую землю были мигрантами второго поколения: они либо рождались, либо воспитывались на Западе с детства; многие приехали в Европу в качестве студентов или политических беженцев. Тем не менее, они говорили на языке страны, в которой они родились, они посещали европейские школы или университеты, таким образом, у них была нормальная жизнь в детском и подростковом возрасте с западным культурным влиянием, и ранее не было связи с религиозными практиками.


Существует множество факторов, которые могут создать бесконечные индивидуальные комбинации, ведущие к радикализации в насильственный экстремизм. 


Радикализация часто начинается с человека, который расстроен своей жизнью или обществом в целом. Такой человек верит, что находится на перекрестке в своей жизни и ищет причину. Существует много факторов, таких как отчуждение, личные обиды, чувство несправедливости, унижение, гнев, разочарование, чувство жертвенности, которое может привести индивида к процессу фактической радикализации. Кризис мусульманской идентичности является еще одним фактором, способствующим насильственному экстремизму, и связан с культурной маргинализацией, которая часто приводит к отчуждению. Индивидуум испытывает недостаток принадлежности к принимающей стране, что усиливает чувство солидарности с другими мусульманами в мире, борющимися за свое дело.
 Молодые люди, которые, как представляется, хорошо интегрированы в принимающее их общество, зачастую более уязвимы перед религиозным фундаментализмом и культурой джихада, чем их родители-иммигранты. 


Тем не менее, именно внешняя политика Запада была определена как главный  фактор для участия в насильственном экстремизме. Многие мусульмане рассматривают участие Запада в ближневосточных конфликтах, таких как Афганистан, Ирак или, в последнее время, сирийский конфликт как антиисламские, создавая представление об исламе как находящемся под угрозой.
 Кроме того, большую роль играет наличие харизматичного лидера. Часто этот зрелый человек, обладающий глубокими знаниями ислама, может превратить человека с радикальными взглядами в экстремиста.


Общественные места, такие как кафе, бары, мечети, книжные магазины или университеты, могут стать благодатной почвой для внедрения в процесс радикализации. Интернет считается «виртуальным тренировочным лагерем», и он играет очень важную роль в процессе радикализации. Он служит в качестве библиотеки, где человек может загружать различные виды материалов и планировать нападение без реальной подготовки. Потенциальные террористы могут легко общаться через Интернет с онлайн-тренерами и обмениваться личным опытом. Хотя виртуальная подготовка не может сравниться с реальной учебной подготовкой, ИГИЛ и его последователям удалось совершить смертоносные атаки внутри Европы, которые прежние сети Аль-Каиды не могли сделать.

1.2 Миграционный кризис в Европе — фактор роста экстремистских настроений

В научной литературе за десяток лет был предложен целый спектр причин, ведущих к радикализации, таких как нищета и маргинализация
, угроза самобытности и отсутствие связи с родной культурой
, а также дискриминация
, Тем не менее, все эти причины сводятся к однозначной причинно-следственной связи между «уровнем интеграции» и степенью или характером радикализации, приводя к основной формуле, согласно которой отсутствие успешной интеграции равняется усиленной угрозе радикализации. 
Действительно, предположение о том, что плохая интеграция приводит к повышению радикальных настроений, четко выражено в широком спектре источников средств массовой информации, научной литературы и официальной государственной политики. 



За последние полтора года в Европе произошел значительный миграционный кризис, по причине военных конфликтов в Сирии, Ираке, Афганистане, Африке, Южной Азии и в других местах. По данным Организации Объединенных Наций, более 1 миллиона беженцев и мигрантов въехали на территорию ЕС в 2015 году.
 


В течение 2015-16 годов различные инициативы ЕС по управлению кризисом оказались безуспешными. ЕС подвергся критике за отсутствие последовательной и эффективной политики в области миграции и предоставления убежища. Кризис создал глубокие разногласия внутри ЕС. 


Активация миграционных процессов стала одной из основных тенденций мирового развития.  Последствия притока мигрантов в современной Европе неоднозначны. С одной стороны, иммиграция обеспечивает приток новых работников, что решает проблему нехватки рабочей силы, особенно неквалифицированной. С другой стороны, значительное увеличение числа иностранных рабочих широко признается как угроза для национальной безопасности стран Европейского союза из-за культурных различий в принимающем обществе и общинах мигрантов. В целом массовая миграция поставила перед обществом две проблемы: интеграцию мигрантов в принимающее общество и допустимые пределы его изменений под воздействием массовой иммиграции других культур. Проблема миграции многогранна, в том числе факторы безработицы, рост преступности, интеграция давно прибывших и вновь прибывающих мигрантов, развитие экстремизма среди мигрантов и правые отношения среди местного населения, поиск идентичности среди потомков мигрантов второго и третьего поколений, старение и фактическое исчезновение коренных народов Западной Европы, бремя для социального сектора принимающих стран и многие другие аспекты. Вследствие миграционного кризиса экономически отсталая мусульманская молодежь растет и будет расти, в связи со слабой интеграционной политикой европейских государств.
 

Численность европейского мусульманского населения увеличивается. Согласно исследованию Pew Research, мусульманское население Северной, Западной и Южной Европы должно увеличиться примерно с 50% в период с 2010 по 2030 год с примерно 25 миллионов до 37 миллионов.
 Наибольший относительный прирост ожидается в Северной и Западной Европе, соответственно, на 98% и 45% (от 3,8 до 7,5 млн. В Северной Европе и от 11,3 до 16,4 млн. В Западной Европе). Ожидается, что доля населения в общей численности населения увеличится с 3,8% до 7% в Северной Европе, с 6% до 8,6% в Западной Европе и с 6,9% до 8,8% в Южной Европе. 


Мусульманское население также в целом моложе немусульманского населения, и, хотя ожидается, что этот разрыв немного снизится по сравнению с сегодняшним днем, доля европейского мусульманского населения в возрасте до 30 лет в 2030 году, как ожидается, составит около 42% , по сравнению с 31% для немусульман. Анализ Пью проводился до кризиса беженцев в 2015 году, в результате чего около миллиона искателей убежища из стран с мусульманским большинством попали в Европейский союз, более 60% из которых составляли мужчины в возрасте до 35 лет.


Самое главное, что можно с уверенностью сказать, что с течением времени, европейское мусульманское население будет по-прежнему экономически неэффективно. В большинстве европейских стран мусульмане являются наиболее экономически обездоленной основной религиозной группой.
 Вероятно, это результат трех факторов: во-первых, что многие иммигранты-мусульмане прибыли с относительно низким уровнем образования; во-вторых, для ЕС характерен низкий уровень социальной мобильности
; и в-третьих, на рынке труда зафиксирована антимусульманская дискриминация.
 Проще говоря, многие мусульманские иммигранты первого поколния были приняты на рынок труда в качестве рабочего класса, а их дети пока не смогли подняться выше по социальной лестнице. Такая ситуация, скорее всего, сохранится, поскольку иммигранты продолжают прибывать с низких уровнем образования, и мало что можно сказать о том, что социальная мобильность будет увеличиваться или антимусульманская дискриминация уменьшится в ЕС в ближайшее десятилетие. Поэтому у нас есть все основания полагать, что число экономически недовольных мусульманской молодежи в Европе будет больше в 2030 году, чем сегодня. Таким образом, социально-экономическое недовольство приведет к преступности или случайным беспорядкам, и в последствии, возможно, к терроризму. 
1.3 Статистические данные - иностранные боевики-террористы

Иностранные боевики-террористы представляют собой основную тенденцию радикализации, ведущую к насилию. Возраст людей на пути к насильственному экстремизму на удивление молод. Согласно Организации Объединенных Наций, средний возраст иностранных боевиков составляет от 15 до 35 лет
. Другие источники показывают, что средний возраст европейцев, ушедших на бой, был между 18 и 29 годами
. Более того, в последнее время «путь от первоначальной заинтересованности к радикализации и, в конечном счете, присоединению к иностранной террористической группе быстро ускорился»
. Определить количество иностранных бойцов в мире практически невозможно. Однако, по некоторым источникам, в 2015 году эта цифра превысила 25 000 бойцов из более чем 100 государств, в первую очередь для Исламского государства и «Аль-Каиды» (и ее аффилированных групп) в Сирии, Ираке и Африке
. По данным Контртеррористического комитета Совета Безопасности, ряды иностранных бойцов увеличились на 71% по всему миру, начиная с середины 2014 года до марта 2015 года. Эти статистические данные были доступны, помимо прочего, из-за «более всеобъемлющей внутренней отчетности государств-членов и более широких данных с открытым исходным кодом»
. Международный центр изучения радикализации (ICSR) даже утверждает, что нынешний конфликт, разразившийся в Сирии и Ираке, превосходит конфликт 1980-х годов в Афганистане по количеству развернутых иностранных боевиков 
. 


По оценкам ICSR, число иностранных бойцов в Сирии в 2013 году достигло примерно 11 000 человек из 74 разных стран. Из этого числа приблизительно 2800 человек были гражданами Запада. В 2014 году число бойцов составило примерно 4000, в основном из Западной Европы. По оценкам Европейского союза, в январе 2015 года их число упало где-то между 3000 и 5000 бойцов
. Что касается стран, то наиболее пострадавшими странами Европейского союза являются Франция (1200 боевиков), Соединенное Королевство (от 500 до 600) и Германия (от 500 до 600), затем Бельгия (440)
 , В Австралии, например, в других странах Западного мира насчитывается от 100 до 250 иностранных бойцов, Канада - около 150
, США - около 100, а Россия - от 800 до 1500
. Выражая количество боевиков в процентах от численность населения, ICSR определила Бельгию как наиболее пострадавшую из стран Европейского Союза - 40 бойцами на миллион жителей, за ней следует Дания - 27 бойцами на миллион жителей и Швеция -19 бойцами на миллион жителей.


Трудно определить точное количество иностранных бойцов, которые возвращаются домой после обучения или участия каким-либо образом в конфликте. Однако, по оценкам ICSR, на поле битвы погибает от 5 до 10% бойцов, а в настоящее время от 10% до 30% покинули зоны конфликта, чтобы вернуться домой .
 Возвращение этих бойцов в страну их происхождения или в другую страну может вызвать различные проблемы: «террористические атаки и вспомогательные действия, такие как радикализация других, вербовка, создание контента в социальных сетях»
. По данным Контртеррористического комитета Совета Безопасности, угроза вполне реальна. Однако, основываясь на том же опыте иностранных боевиков во время войны в Афганистане в 1980-х годах, менее 15% иностранных террористов-ветеранов впоследствии принимали участие в террористической деятельности.


Как и многие другие статистические данные, связанные с этим вопросом, не менее сложно определить точное число женщин среди рядов джихадистов. Однако, оценки из разных источников позволяют нам измерить масштаб этого относительно нового явления. Исследователи из Международного центра по борьбе с терроризмом (ICCT) в Гааге (Нидерланды) считают, что женщины составляют примерно 10% западных иностранных боевиков на территориях, оккупированных исламским государством. Эти женщины также составляют 18% от европейских иностранных боевиков.


Для того, чтобы понять, зачем и почему молодые европейцы, в том числе женщины, встают на сторону радикальных организаций, необходимо разобраться в том, чем их это привлекает и как ИГ использует это в сових целях. 

Глава 2. Европейское наемничество как социальный феномен 
2.1 Причины привлекательности ИГИЛ для европейской молодёжи

Вербовка иностранных бойцов — не новый феномен. События в Сирии и Ираке, в частности, превратили его в глобальное явление, угрожающее национальной и международной безопасности. Около 30000 бойцов из по меньше мере 85 стран мира присоединилист к ИГ.
               


Из-за угрозы, которую ИГИЛ представляет для других стран, крайне важно понять факторы, которые заставляют молодых иностранцев присоединиться к Исламскому государству. Иностранные новобранцы представляют собой угрозу для международного сообщества по ряду причин. После присоединения к ИГИЛ они участвуют в боях в Сирии и Ираке против врагов ИГ. Они также могут легко вернуться домой, поскольку там они тренировались тактике террористов и обзавелись новыми связями, эти бойцы могут создавать террористические сети для совершения нападений на родине.
 Например, Абдельхамид Абауд, предполагаемый лидер террористической ячейки, совершившей парижские нападения в ноябре 2015 года, посетил Сирию, вернулся и собрал обширную сеть соучастников для проведения террактов.
  

Относительно внезапный рост террористической группы ИГИЛ на Ближнем Востоке удивил многих на Западе. Столь же удивительно то, что финансово стабильные иностранцы с Запада слишком многочислены среди бойцов ИГИЛ.


Видя бесчеловечное насилие ИГ и статиску о приcоединии европейцев к этой организации, легко задаться вопросом: что привлекательного для столь большого числа  молодых людей на Западе в ИГ?


На этот вопрос легче ответить, когда представляются мотивы и аргументы местных жителей в Ираке и Сирии. Возможно, эти местные жители присоединяются к тому, что, по их мнению, является праведным делом. Они могут хотеть сражаться с их воспринимаемым противником в глобальной войне, так же как многие американцы присоединяются к вооруженным силам США для борьбы с ИГИЛ и другими воспринимаемыми врагами. Но что могло бы заставить молодых жителей Запада (немусульманских и мусульманских) оставить свои семьи, друзей и домашнюю культуру и присоединиться к террористической организации, такой как ИГИЛ?


В прошлом многие социологи и психологи пытались исследовать сознание террористов, пытаясь найти какую-то психическую болезнь или какое-то расстройство, чтобы объяснить их склонность к радикализации. Однако неопровержимые доказательства показывают, что психические расстройства и болезни не являются фактором терроризма. Хотя террористы могут проявлять признаки особых расстройств, они часто не диагностируются. В докладе, опубликованном министерством обороны, говорится: «Исследования показали, что распространенность психических расстройств у заключенных террористов так же низка или ниже, чем среди населения в целом. Хотя террористы совершают ужасные поступки, они редко соответствуют профилю классического психопата »
. Марта Креншоу, ведущий эксперт по исследованиям в области терроризма, заявляет:«выдающаяся общая черта террористов - их нормальность»
.


Понимая, что терроризм не является результатом психического заболевания, необходимо выяснить, какие психологические факторы используются в процессе радикализации. Зная, как вербовщики попадают в сознание потенциальных новобранцев и используют факторы, которые встречаются во всех людских психиках, может помочь разработать план, как предотвратить радикализацию.


Одним из самых популярных психологических объяснений радикализации называется психодинамическая теория. Эта теория сосредотачивается на «бессознательных силах и их детерминированном влиянии на поведение человека и социальном взаимодействии»
.


Экстремистские группы сосредотачиваются на получении новых рекрутов, применяя психологию в дополнение к теологии. Психолог Arie Kruglanski объясняет, что исламские экстремистские группы, такие как ИГИЛ, используют в своих интересах две основные потребности человека: потребность в необходимости наличия определенности и потребность в личной значимости.
 Он определяет «необходимость наличия определенности» как «стремление человека к твердому ответу на вопрос и отвращению к двусмысленности»
. 


Второе и третье поколение иммигрантов, наиболее сильно затронутые кризисом идентичности и наиболее лишенные чувства принадлежности к республике, больше всего   вовлечены в рост исламизма и радикального ислама во Франции.
 Первое поколение мигрантов еще сохраняет  свои этнические корни,  младшие поколения занимают более сложную позицию, они находятся между традиционной культурой их родителей и французской современностью. Эти молодые поколения, воспитанные в основном в светской Франции, изобилующей предрассудками, больше не считают себя алжирцами, марокканцами или тунисцами. Скорее, они стремятся к более удовлетворительному источнику идентичности, часто путем охвата универсальной исламской идентичности, которая заменяет любую конкретную этническую или национальную идентичность. Для многих термин «араб», который связано с иммигрантским прошлым их родителей, отвергается и заменяется «мусульманином» или «исламистом». 


Что касается мотивов вступления в ряд экстремистов, то здесь не идет речь о бедности или религии. Очевидно, что нищета не заставляет людей вступать в ИГИЛ, и не является религией. Подавляющее большинство из 50 миллионов мусульман Запада не вступают в террористические группы. Даже среди тех, кто придерживается радикальных исламских убеждений, лишь очень немногие действуют за эти убеждения и вступают в террористическую организацию.
 


Для одиноких молодых людей, находящихся на переходном этапе жизни, ИГИЛ обеспечивает быстрое решение постоянных проблем человеческой жизни. Здесь речь идет о  стремлении человека к поиску идентичности, определенности, социальных связей, предназначениях в жизни, славе и т.д. В критические периоды развития в подростковом возрасте и в раннем взрослом возрасте формирование личности является главной задачей и загадкой, которую нужно решить. Эти годы - время для выяснения, кто из них, чему он принадлежит, что он ценит и находит значимым, а также то, что можно доказать миру.


Другие причины, по которым молодые люди вступают в ряды радикализованных, включают:
· Необходимость принадлежать: это мотивация, лежащая в основе большого, если не большинства, мотивов человеческого поведения. ИГИЛ предоставляет осознание чувства принадлежности к чему-то большему и более важному, чем эти молодые люди, возможно, когда-либо могли себе представить.
· Способ выпустить гнев: для некоторых насилие является мощным средством освобождения. Это особенно важно, когда целью насилия является система власти или ценностей, которая в первую очередь приводит к развитию такого гнева.

Что касается социальных факторов, то сюда можно отнести образование, дискриминирующие законы и социально-экономический статус. По оценкам, почти 10% населения во Франции является мусульманином, что является одним из самым высоким показателем в Европе. Ассимиляция в общество чрезвычайно сложна из-за различных французских законов, а также мусульманских верований и практики. Молли Мур утверждает: «Эта изоляция и дискриминация создают поколение, которое мало уважает французскую власть и вызывают глубокое негодование по отношению к большинству французов или даже европейцев»
.


Дискриминация мусульман во Франции превалирует даже сегодня. В 2010 году французский законодательный орган принял закон, запрещающий покрытие лица в публичных местах
. Закон гласит: «Никто не может в общественном месте носить одежду, которая скрывает лицо»
. Этот противоречивый закон, по существу запрещает женщинам-мусульманам носить бурку или никаб, но не хиджаб. Запрещение бурки и никаб ограничивает право мусульман исповедовать свою религию и приводит к чувствам угнетения и дискриминации. Один из источников в 2013 году утверждает, что 74% французских граждан считают исламскую веру «нетерпимой» и «несовместимой» с французскими ценностями, а 70% сказали, что во Франции слишком много иностранцев.
 71 гражданин Франции и мусульмане, будь то граждане или иммигрантов, разделяют взаимное недоверие друг к другу. 


Таким образом, сочетание социального давления, дискриминации и экстремистских систем убеждений ставит мусульман Франции в особенно уязвимое положение в отношении радикализации.
2.2 Методы и формы пропаганды ИГ

В современном мире, где широко используются высокие технологии, ИГ доказало свою способность  сочетать радикальное толкование ислама с современностью Интернета и социальных сетей, чтобы расширить сферу своего влияния до пределеов, которые никогда ранее не достигались другими экстремистскими группами. Его успех в радикализации и вербовки иностранцев можно объяснить только тем, как он представляет себя в онлайн режиме, создавая перед потенциальными новобранцами такое впечатление, что они смогут предоставить им всё, что отсутствует в их жизни. 


Начиная с того дня, как экстремистская группировка в июне 2014 года, объявила себя всемирным халифатом после своей победы в Мосуле, она продолжает расширять свою территорию. На своей территории ИГИЛ осуществляет радикальную интерпретацию закон шариата, и все более ужасающую политику, подкрепленную посредством их видео и официальных заявлений, таких как обезглавливание, сожжение заключенных и т. д. Для большинство жителей Запада эти идеалы бесспорно бесчеловечны. Однако, до 30 тысяч иностраных рекрутов из таких стран как Франция, Финляндия, Канада, Соединенное Королевство смогли совершить поездку в Сирию и Ирак, чтобы присоединиться к ИГИЛ и его армии террора.
 Ни одна другая террористическая группа никогда не была столь успешной, привлекая иностранцев к участию в их рядах. 


При вербовке члены ИГИЛ повторяют свои убедительные заявления снова и снова. Одной из наиболее важных составляющих процесса найми и одной из самых общих причин убеждения кого-либо присоединиться к ИГ является тот факт, что они стремятся построить халифат, где будет применяться закон Шариата. В то время как они хвалят образ жизни, существующий на их территории, они в большей степени критикуют политику западных стран, называя ее коррумпированной, а лидеров как виновников конфликтов на Ближнем Востоке.  Они утверждают, что в «Европе с женщинами плохо обращаются и используют их как предметы. Мужчины хвастаются женщинами, как трофеями»
, уверяя потенциальных новобранцев, что «если они продолжать жить среди кафиров, они будут гореть в аду»
. В видеороликах, выпущенных медиа-центром al-Hayat, “No Respite”
 - один из самых сильных примеров пропаганды ИГИЛ, где потенциальных рекрутов соблазняет перспектива более духовно полноценной жизни. Когда они изображают жизнь в халифате, они показывают религиозный рай, созданный исключительно теми, кто был храбр и был предан своей религии. На протяжении всего видеоролика они постоянно ссылаются на прославление того, что являются частью мусульманского государства, где был упразднен национализм и все они существуют в одной религии. Это пропогандистское видео — прекрасный пример использования концепции религиозного и морального превосходства, многократно использовавшегося в процессе вербовки.


Также, можно заметить роль концепции джихада, которая является одной из основных причин, по которым  люди присоединяются к экстремистской группе. Джихад подразумевает борьбу за религиозную общину, за права мусульман во всем мире и за тех, кто пострадал в результате многочисленных войн на Ближнем Востоке. ИГИЛ обвиняют тех мусульман, которые решили не вступать в их ряды, что они союзники врага и утверждают, что «истинными мусульманами являются те, то посвятил свою жизнь установлению халифата, все остальные — неверные»
. 


Большую часть успешной стратегии ИГИЛ по привлечению иностранной рабочей силы можно напрямую связать с его присутсвием в Интернете. Являясь первой экстремистской группой, использующей Интернет , как наиболее существенную часть своего процесса найма, она послужила примером наличия широкой сети, которую можно использовать через социальные сети для распространения пропаганды. Ранее, мир не видел, чтобы тысячи иностранцев покидали свои дома, чтобы присоединиться к Аль-Каиде или Боко Хорам. Таким образом, можно установить прочную связь между успешностью вербовки ИГ и использования Интернета. 


Интернет дает возможность ИГИЛ общаться с людьми по всему миру, что раньше было просто невозможным. ИГИЛ использует Интернет двумя основными способами. Первый — служит для первоначального привлечения потенциальных новобранцев, предназначен для маркетинговых целей. Он включает в себя официальный маркетинг — например, журнал Dabiq, а также видеоролики, выпущенные мида-центром al-Hayat. Второй - более неформальный маркетинг, обычно распространяемый через сайты социальных сетей, такие как Twitter и Tumblr, которые включают стратегии, используемые в настоящее время любой компанией XXI века — использование хэштегов и мемов, фотографии со стихами из Корана, демонизирующими Запад. 


В Dabiq публикуются статьи, специально направленные на то, чтобы подстрекать потенциальных новобранцев по всему миру, чтобы они присоединились к ним — не только критикуя врага и говоря о религии, но и рассказывая о своих победах, о том, как они «помогают» городам, который «освобождают», предоставляя все виды социальных услуг.


Фильм «Пламя войны»
 - является одним из лучших примеров пропаганды, направленных на оправдание использования насилия. Видео начинается с изображения президента Буша и президента Обамы, рассказывающих о войне в Ираке. Цитата президента Буша «Вы либо с нами, либо с террористами», используется для создания еще большего разрыва между двумя лагерями. Используя образ президента Буша как создателя этого разрыва, ИГИЛ может представить себя не как причину этой войны, а как реактор войны, которая была инициирована Западом и явилась страданием для многих мусульман. Они используют эту концепцию, чтобы оправдать свое насилие. Боевые сцены и их прославление войны, безусловно, являются полезными инструментами в процессе вербовки, поскольку это сочетание чувства собственного долго и борьбой за великое дело может быть очень сильным мотивом для молодых людей, думающих о присоединии к ИГ. 

Неформальный маркетинг подразумевает пропаганду, которая ведется не только от лица ИГИЛ, но и ее сторонниками в сети, в основном через социальные сети. Примерами этого являются твиты, хэштеги, мемы, относящиеся к джихаду, сообщения в блогах о жизни в халифате, вопросы, на которые отвечают джихадисты в своем блоге. Они используют соцсети не только для пропаганды религии и войны, но и для нормализации жизни в халифате, показывая, что такое обычный день в Сирии. Кроме того, они сочетают в себе популярные образы из современной жизни — видеоигр или даже фильмов Диснея — и редактируют их, чтобы продвигать свои уюерждения таким образом, чтобы сочетать традицию шариата и джихада с современностью, которая более доступна молодым людям, нежели просто стих из Корана. 


Прекрасным примером того, как ИГИЛ использует Интернет для привлечения иностранных рекрутов является использование ими самостоятельно созданных мемов. Мем, согласно Urban Dictionary, «популярные цитаты, изображения и реальные люди, которые копируются, имитируются и распространяются по всему интернету»
. Используя их ИГИЛ может создать онлайн-движение, которое может резонировать с младшим поколением, которое привыкло к этому типу онлайнового юмора, который захватил соцсети за последние пару лет. Это способ нормализовать свои убеждения, сделать себя менее устрашающим, а также создать образ современности, оставив в стороне экстремистские убеждения. Это язык, который молодды люди понимают, и поэтому эти простые мемы могул легко быть одним из факторов, которые могут подтолкнуть молодого человека к мысли, что, возможно, ИГИЛ не так плох, как западные СМИ заставляют из думать. Например, хэштег #CatsofJihad является одним из этих мемов.
 Он состоит из изображений кошек с оружием — они продвигают ИГИЛ более тонким способом, создавая что-то, что кажется настолько странным для террористической группы, что неизбежно привлекает внимание любого интернет-пользователя. 


Следующим шагом ИГИЛ является личный набор. Это тот момент, когда потенциальные рекруты устанавливают личную связь с вербовщиком, уже проживающим в Сирии, который позаботится о завершающих этапах процесса радикализации. Вербовщики на этом этапе умело устанавливают очень личные отношения с теми, кого они пытаются нанять. 


Что могут сделать международные институты, национальные правительства и семьи, чтобы помешать большому количеству людей вдохновлятьсяпризывами ИГИЛ и помешать ему добраться до этих людей? Невероятно трудно найти эффективные краткосрочные решения, поскольку интернет чрезвычайно трудно контролировать, и новые учетные записи, способствующие джихадизму, будут появляться, даже когда сотни будут закрываться каждый день. Кроме того, несмотря на то, что сайты соцсетей, такие как Twiter, Facebook и Tumblr постоянно пытаются закрыть эти аккаунты, распросраняющие пропаганду, наиболее важную часть процесса — личный набор, трудно контролировать, поскольку она полностью закрыта.


В долгосрочном плане решения также кажутся очень сложными. Теоретически, правительства должны предоставить то, что предлагает ИГИЛ, чтобы у людей не было необходимости искать это в другом месте. Однако, разумнее будет говорить о том, что правительствам необходимо вкладывать свои усилия в создание более всеобъемлющих обществ для мусульман. Скорости исламофобии возросли, в результате террористических атак
, чего и добивается ИГИЛ, поскольку исламофобия создает еще больший разрыв между мусульманами и остальным населением, делая их более склонными к вербовке. Поэтому правительствам следует сосредоточить свое внимание на просвещение будущих поколений как об опасностях экстремизма, так и о сложностях жизни в глобализованных обществах, с тем, чтобы создать более приемлемое поколение, что приведет к созанию более всеобъемлющих обществ и снижению уровня дискриминации в отношении мусульман. Другие меры по борьбе с маргинализацией мусульманских общин, такие как предоставление более эффективных  экономических, образовательных и рабочих возможностей, могут заставить мусульман, живущих в западных странах, чувствовать себя более интегрированными в эти общества. Такая политики, хотя и направлена на долгосрочное улучшение ситуации, должны быть реализована с целью обеспечения постоянного решения проблемы экстремизма.
2.3 Антивербовочная политика европейских государств

Угроза со стороны иностранных бойцов была продемонстрирована двумя террористическими нападениями во Франции в 2015 году. Как сообщается, нападавшие на Charlie Hebdo прошли подготовку в Йемене, в то время как некоторые нападавшие на Батаклан были гражданами ЕС, которые вернулись из Сирии.
 Нападение на Charlie Hebdo в январе 2015 года повлекло за собой «Рижское заявление»
 совета ЕС, квалифицирующее терроризм, радикализацию и вербовку среди основых угроз внутренней безопасности ЕС
. Также, в ответ на эти события Комиссия в декабре 2015 года внесла предложение о принятии новой Директивы по борьбе с терроризмом, которая должна заменить предыдущие Рамочные соглашения.


Лица, совершившие терракты в Брюсселе в марте 2016 года, также были связаны с международными террористическими сетями. Чувство безотлагательности в отношении совершенствования механизмов обмена данными и взаимной правовой помощи было четко ощутимо, и ЕС принял дальнейшие шаги в предложении принятия мер и политики, связанных с радикализацией, выявлением перемещений с подозрительными целями.
 
Кроме того, были созданы Internet Referral Unit ЕС
, Internet Forum
 и Syria Strategic Communications Advisory Team
 для борьбы с постоянно растущим использованием интернета и соцсетей вербовщиками и экстремистскими террористическими организациями.  Также, сразу после нападений на станцию метро в Брюсселе и аэропорт, президент комиссии Ж.-К. Юнкер выдвинул идею создания «Союза Безопасности»
, целью которого является улучшение координации внутри сферы внутренней безопасности ЕС, особенно в отношении транснациональных угроз, так как терроризм, с целью создания необходимой инфраструктуры для эффективной совместной работы национальных органов власти.
  

В борьбе с распространение пропаганды ИГИЛ, необходимо понимание того, что на современном этапе Интернет превзошел по эффективности печатные издания.


 В 2015 году по инициатие Министерства образования и науки во Франции в ход запущена программа «Большая мобилизация образования в поддержку ценностей Республики»
, предусматривающая следующие меры: (1) пропаганда светских ценностей и повышение патриотризма;  (2) введение Дня национальной обороны и гражданственности; (3) сокращение неравенства и социальное разноообразие: укрепление чувства принадлежности к Республике; (4) мобилизация исследований для изучения радикализации
. 


Также в Республике широкую популярность набирают семинары для социальных работников  для противодействия радикализации.
 Главная цель этих семинаров — научить людей замечать первые признаки склонности к радикализации среди молодежи: социальная изоляция подростков, отказ от друзей и странное поведение, по сравнению с обычным образом жизни. В школах Франции, для повышения роли европейских ценностей, изучается Хартия светсткого государства, которая была разработана Министерством образования в 2013 году. Она состоит из 15 статьей, которые закрепляют основные правила поведения обучающегося и учителей.


Что касается других европейских стран, то, например, в Великобритании антирадикализационная борьба затронула в основном вузы. В 2015 г. была принята программа  Prevent, согласно которой всем сотрудникам вузов  необходимо посетить семинар, касательно проблем, связанных с распространением религиозного экстремизма.  Согласно антитеррористическому законодательству от 2015 г., школы должны начать использование специального программного обеспечения, которое осуществляет проверку интернет-активности школьников, включая переписку в социальных сетях на предмет специальных терминов, которые употребляют вербовщики террористов.
 

В Великобритании также практикуется сотрудничество с религиозными организациями в борьбе с радикализацией. Это подразумевает проведение семинаров, на которых эти организации объясняют отход идеологии ИГИЛ от норм ислама. В Германии же ежегодно проводятся семинары для школьников и их родителей  по вопросам экстремизма. 
Глава 3. Франция до и после террористических атак
3.1 Опыт прошлых лет по борьбе с экстремизацией

Террористическая угроза во Франции резко возрасла с 2012 года, особенно в последние два года. За этот период произошло несколько смертельных атак: 17 человек погибли в январе 2015 года
, 130 — в ноябре 2015
 и 86 — в День взятия Бастилии в 2016 году
. Другие нападения, хотя менее смертносоные, также привлекли значительное внимание СМИ. В июне 2015 года мужчина, заявляющий о принадлежности к исламскому государству, обезглавил своего босса и попытался взорвать химический завод.
 В июне 2016 года в своем доме был убит полицейский и его жена.
 Месяц спустя 85-летний священник был казнен двумя мужчинами во время церковной церемонии в маленьком провинциальном городке.
 Кроме того, по меньшей мере дюжина нападений были сорваны. Всё это демонстрирует, что джихадисты могут ударить куда угодно и  в любое время. 


За последние годы почти 2000 французских граждан вступили в войну на Ближнем Востоке от имени ИГ. Этими гражданами были прежде всего молодые мусульмане, дети иммигрантов первого или второго поколения
. 

Cоциальная и религиозная атмосфера во Франции создает почву для исламской радикализации чаще, чем в других странах.


Вербовка через социальные сети и тюрьмы особенно эффективна во Франции, поскольку она дает мусульманам место для связи с экстремистами. 


Сам по себе терроризм не нов для страны. В течение своей истории Франция испытала значительное число нападений.  С 1994 по 1996 год Франция была жертвой серии нападений со стороны Алжирской вооруженной исламской группы (GIA). В декабре 1994 года GIA захватила французский самолет в Алжире, предположительно с целью направить его в Эйфелеву башню или взорвать над городом. В 1995 и 1996 годах GIA провела серию взрывов во Франции, в результате которых было убито 16 человек и ранены более 300 человек.
 


В ноябре 2011 года было совершено нападение на офис Charlie Hebdo, хотя никто не пострадал. В марте 2012 года, в течение 11 дней уроженец Франции Мухаммед Мерах отправился на охоту в Монтобане и Тулузе на юге Франции, убив при этом семь человек и ранив пятерых.
 По имеющимся данным, Мохаммед Мерах долгие годы находился под надзором Франции. Как утверждается, французские власти узнали о его джихадистских связях после того, как он посетил тренировочный лагерь «Аль-Каида» в Афганистане.

Далее, в мае 2013 года новообращенный в ислам нанёс удар французскому солдату Седрику Кордиеру. 
 Год спустя джихадист из Франции Мехди Немуш убил четверых в Еврейском музее в Брюсселе. 


Начиная с дела Мера, а в последнее время, случаев участия французской молодежи в боевых действиях в сирийском конфликте, термин «радикализация» утвердился в лексиконе французского политического и медиа-дискурса. В октябре 2013 года премьер-министр Франции Жан-Марк Эро заявил о своем намерении начать дискуссию о «предотвращении явлений радикализации»
. Несколько месяцев спустя заявление Мануэля Валлса о «плане борьбы с насильственной радикализацией и террористическими сетями» уделило внимание более точной проблеме: борьбе против использования политического насилия среди французской молодежи, живущей как во Франции, так и за рубежом.
  


Эти меры поставили Францию в позицию, разделяемую многими ее европейскими коллегами. Соединенное Королевство, Нидерланды, Дания и Норвегия начали свои собственные стратегии борьбы с радикализацией в период между 2003 и 2010 годами. Сравнивая меры, реализованные в этих четырех странах, Лоренцо Видино и Джеймс Брэндон заметили общие тенденции, такие как: (1) фокус на насильственную, а не на ненасильственную радикализацию; (2) принятие «светских подходов, которые в основном направлены на устранение второстепенных причин, а не на теологические мнения»
; и (3) взаимодействие с исламистами и салафитами, чтобы понять причины радикализации
. Французские власти внимательно следили за этими тенденциями. Тогдашний министр юстиции Кристиан Таубира объяснил в октябре 2014 года, что Франция «посмотрела, что делается в других странах, на которые воздействует радикализация»
. 


Предотвращение радикализации было подкреплено резолюцией 2178 ООН от 24 сентября 2014 года о борьбе с терроризмом, где говорится, что «государства-члены должны  <....> предотвращать и пресекать вербовку, организацию, перевозку и экипировку лиц, направ- ляющихся в государство, которое не является государством их проживания или гражданства, для целей совершения, планирования, подготовки или участия в совершении террористических актов или для подготовки террористов или прохождения такой подготовки, а также финансирование их поездок и их деятельности "
.


Министр внутренних дел 23 апреля 2014 плана в Совете Министров представил план правительства по борьбе с насильственной радикализации и террористических сетей.
 Этот план ставит первоочередной задачей - препятствовать поездке в Сирию, предотвращая онлайн-пропаганду джихада, укрепление судебных инструментов против джихадистских сетей и осуществление стратегий по предотвращению распространения радикальных настроений  и реинтеграции. 


В апреле того же года правительство создает национальную горячую линию («numéro vert») в рамках новой структуры, именуемой «Национальный центр содействия и предотвращения радикализации» (CNAPR).
 Лица, которые подозревают кого-то в желании уехать в Сирию или радикализироваться/встать на путь радикализации, могут доложить об этом в CNAPR. Звонки принимаются сотрудниками полиции из «Координационной группы по борьбе с терроризмом» (UCLAT) которым помогает психолог. Они получали в среднем от 60 до 80 звонков каждый день. 

В период между апрелем 2014 года и октябрем 2015 года было выявлено в общей сложности 3 645 человек
, в дополнение к которым с июля 2014 года по июнь 2015 года силами префектуры было выявлено еще 2226 человек
. 


Большинство телефонных звонков поступает от членов семьи, в основном родителей. Как объясняется в парламентском докладе, некоторым случаям уделяется особое внимание, когда (1) «индивид показывает объективные признаки радикализации»; (2) «его/ее причастность к джихадистской сети является потенциальной или проверенной».
 Информация, предоставленная обратившимися используется для диагностики «степеней» радикализации, которые оцениваются по шкале от 1 до 4. 

Поскольку к апрелю 2015 года по телефону было получено 65,04 процента сообщений, заслуживающих доверия со стороны CNARP
,  чиновники подчеркнули успешность деятельности горячей линии. 


Планы поездок в Сирию ряда лиц, о которых сообщалось в CNAPR, были фактически предотвращены из-за конфискации их паспортов и удостоверений личности.
 Однако эти меры безопасности необязательно влекут за собой отказ от физического насилия со стороны тех, кто не может покинуть страну, или отказ от насильственных экстремистских убеждений. Террористические акты 2015-2016 годов, поставили вопрос об эффективности меры сдерживания людей от принятия радикальных взглядов.
3.2 Террорические атаки на Францию — провал интеграционной политики Французской Республики 

Франция испытала ряд смертоносных терактов в последние годы. Эти нападения в совокупности привели к гибели более 200 человек и побудили Францию принять целый ряд превентивных и быстрых мер по борьбе с терроризмом. 

Первыми были нападения на офис Charlie Hebdo, которые были самыми смертоносными на французской земле в течение 50 лет, но даже они были превзойдены. 
7 января 2015 года два боевика - братья Шериф Куачи и Саид Куачи - штурмовали офисы французского сатирического журнала Charlie Hebdo, утверждая, что связаны с Аль-Каидой, согласно сообщениям свидетелей.
 Нападавшие убили двенадцать человек, включая главного редактора журнала , Стефан Шарбоньер, карикатуристов журналов, других сотрудники и двух полицейских.
 


Братья Куачи были ранее известны своим участием в преступной и террористической деятельности. До нападения на Charlie Hebdo Шериф несколько раз подвергался арестам по обвинениям, связанным с джихадистами. В 2005 году он был арестован, пытаясь поехать в Сирию для борьбы с силами США в Ираке.
 В 2008 году он был арестован, обвинен и осужден за участие в местной джихадистской сети в Париже.
 В 2010 году он был арестован и обвинен в заговоре с целью помочь бывшему члену Вооруженной исламской группы (GIA) Смаину Айт Али Белкасиму бежать из тюрьмы.
 В 2011 году брат Шерифа и его соратник Саид Куачи, как утверждается, отправились в Йемен, чтобы связаться с Аль-Каидой. Именно тогда он, как сообщается, встретился с известным клерикалом АЛь-Каиды Анваром аль-Авлаки.


После нападения нападавшие Шериф и Саид Куачи скрылись с места происшествия и отправились в Даммартен-ан-Гоэле, где 9 января осадили печатное здание и захватили двух заложников. Один из заложников сбежал, а другой был освобожден, когда французские вооруженные силы штурмовали комплекс, убив братьев Куачи.


За стрельбой в Charlie Hebdo последовали два связанных с этим акта насилия в Париже 8 и 9 января 2015 года.  8 января был расстрелян французский полицейский. 


9 января боевик напал на супермаркет и взял несколько заложников. Оба акта были совершены экстремистом Амеди Кулибали, который пообещал свою верность  ИГИЛ в видео, которое появилось после перестрелок. В видео Кулибали признал связи с нападающими на Charlie Hebdo.


Кулибали был приступником и торговцем наркотиками, история ареста которого началась в 2001 году. Он был новообращенным в ислам и подозреваемым исламистом, которого, как считается, радикализировали в тюрьме, где он принял ислам и встретил нападавшего на Charlie Hebdo Шерифа Куачи. У Куачи и Кулибали был наставник: исламистский заключенный Джамель Бегал, террорист, обвиненный в заговоре с целью нападения на  посольство США в Париже. Как и Куачи, Кулибали был арестован в 2010 году за пособничество при побеге из тюрьмы бывшего члена GIA Смаена Айт Али Белкасема.
 9 января французские вооруженные силы предприняли попытку спасательной операции, штурмуя  супермаркет и убив Амеди Кулибали.


3 ноября 2015 года восемь бойцов ИГИЛ и террористов-смертников атаковали различные места по всему Парижу и его окрестностям - кафе, рестораны, национальный стадион и концертный зал -  вместе погибли 130 человек и более 350 получили ранения.
 
ИГИЛ взяло на себя ответственность за нападения, назвав их «первыми из штормов». Свидетели сообщили, что один из преступников кричал «Аллах Акбар» в музыкальном зале Bataclan. Один из нападавших, по сообщениям, сказал пленникам: «Это вина Голландии, [...] она не должен был вмешиваться в Сирию». В ответ на это французский президент Франсуа Олланд увеличил авиаудары против ИГИЛ в Сирии. Президент назвал эти нападения «военным актом» и объявил об общенациональном чрезвычайном положении - первом с 2005 года. После терактов Франция и Бельгия провели серию рейдов и расследований по подозрению в джихадистской преемственности, усиленив контроль в пригороде Брюсселя в Моленбееке, якобы рассаднике радикализации и преступного поведения. 

14 июля 2016 года, примерно в 22:45 по местному времени, 31-летний житель Туниса, родившийся в Ницце, направил большой грузовик в толпу, отмечающую День взятия Бастилии на Английской набережной в Ницце, убив 84 человека и ранив еще больше 200. Среди погибших было 10 детей, а также иностранные граждане, в том числе два немца, два американца, два тунисца и один русский.


По словам французского прокурора Франсуа Молинса, нападавший был известен властям из-за  «угроз, насилия и мелкой кражи в период между 2010 и 2016 годами».
 В январе 2016 года Лахуай-Боле был приговорен к шести месяцам тюремного заключения за нападение на водителя. 16 июля ИГИЛ взял на себя ответственность за нападение. Связанное с ИГИЛ информационное агентство Amaq, ссылаясь на неизвестный источник, заявило, что Лахуай-Булель «был солдатом исламского государства» и что «операция была совершена в ответ на призывы к целенаправленным действиями государств, борющихся с исламским государством».
 

Таким образом, можно сказать, что программа, направленная на дерадикализацию населения была провалена. 


Террористические атаки, соверешенные мигрантами второго или третьего поколения, показывает явные недостатки в политике интеграции и адаптации мигрантских слоев населения. 


Все граждане, участвующие в нападениях, были уже известны правоохранительным органам.  Этот факт говорит о слабом сотрудничестве между различными ведомствами.


И, одной из главных проблем, уже напротяжении многих лет, является интеграция мусульманской общины. Дискриминация при устройстве на работу еще больше затрудняла интеграцию, некоторые иммигранты второго или третьего поколений заявляли, что они не чувствуют себя должным образом французскими.


Другим очевидным объяснением того, как миграция влияет на терроризм и радикализацию, - это то, что либерализованные границы позволяют террористическим группам проникать в Западную Европу.
 Увеличение миграционных потоков увеличивает вероятность того, что некоторые из мигрантов являются террористами, и как только они прибывают на территорию Западной Европы, они начинают распространение радикальных настроений, привлечение ноевых участников и совершение нападений. 
3.3 «Новая» антирадикализационная политика Франции 

В мае 2016 года французское правительство представило всеобъемлющий стратегический план, первый в своем роде, для предотвращения террористических нападений и радикализации во Франции. Помимо ужесточения пограничного контроля министр внутренних дел Франции Бернар Казнёв развернул в полиции дополнительные кадры. После введения чрезвычайного положения во Франции 10 000 человек были лишены возможности въехать в страну
. 


В ходе последней серии законодательных изменений, которые были одобрены, полиции были предоставлены более широкие полномочия: возможность удерживать кого-то, подозреваемого в связях с терроризмом, без доступа к адвокату до четырех часов для проверки его идентификации. Для человека, который вернулся из Сирии, закон обязывает этого человеку находиться под домашним арестом на срок до месяца. Согласно закону, утвержденному 25 мая 2016 года, полиция и прокуратура получили доступ к электронным технологиям подслушивания, которые ранее были доступны только разведывательным службам. Новый закон поручает тюремным властям обыскивать заключенных и помещать в тюремные камеры микрофоны и камеры для противодействия радикализму в тюрьмах. Более того, закон также запретил регулярно проводить консультации с веб-сайтами, пропагандирующими терроризм, за исключением законной, научной или журналистской деятельности. Франция по-прежнему находится под чрезвычайным режимом, который позволяет властям проводить полицейские рейды без ордеров и помещать подозреваемых под домашний арест без предварительного разрешения суда. Также были запрещены публичные демонстрации, а веб-сайты и группы, которые распространяют материалы, наносящие вред общественному порядку, были заблокированы
.


Необходимость наличия хорошо обеспеченных ресурсами полицейских и разведывательных сил для противостояния многогранной реальности терроризма была признана законодательной системой Франции, которая должным образом способствовала увеличению численности полицейских сил. Институциональный механизм определенно улучшился после парижских нападений. Однако недостаточно обеспечить наличие систем, но и эффективную координацию между различными составляющими системы, с тем чтобы содействовать обмену информацией и оперативным действиям
. 


Помимо этого, внимания требуют мечети, которые проповедуют экстремистские идеологии. Предотвращение экстремистских толкований веры может быть сделано путем взаимодействия с мусульманскими религиозными лидерами. Их можно научить тому, чтобы они могли убедить разочарованных и изолированных молодых людей отказаться от радикальных идей. Таким образом, обучение дерадикализации, переданное мусульманским религиозным лидерам, которые лучше понимают ислам и имеют связь с отчужденной мусульманской молодежью, имеет больше шансов быть эффективными, чем обучение, которое проходит французские служащие.
 


В ноябре 2016 года, правительством была представлена новая кампания правительства «выбор есть всегда», которая носит более личный характер. Используя интерактивный видеоформат от первого лица, в котором зритель помещается в «кожу» подростковой девушки среднего класса или подростка из пригородов, он стремится эмоционально вовлекать молодую целевую группу, чтобы показать, что " Иногда требуется немного, чтобы дать живой драматический поворот». Видео делится на части после каждой из которых зритель должен принять решение - либо поддаться любопытству относительно повествований, представленных умело действующим вербовщиком, либо прийти к осознанию того, что то, что происходит не должно происходить.  Всякий раз, когда история находит свое завершение, приводится нижняя строка: «Радикализация разрушает твою семью, твою жизнь и жизнь других. Никогда не поздно. У тебя всегда есть выбор». 

Заключение

Радикализация молодежи не является новым феноменом. Но, как показывают статистические данные международных организаций, неуклонно растет число молодых людей из европейских стран, которые попадают под давление экстремистских групп и встают на их сторону в вооруженных конфликтах. 


На сегодняшний момент Исламское государство представляет собой четко организованному структуру, которая претендует на звание полноценного государства. Помимо этого, ИГ имеет апарат служащих, в чьи обязанности входит не только военные действия, но и активная вербовочная политика. Важным является то, что вербовка через Интернет и социальные сети проходит намного успешнее, чем через газеты и СМИ. Основным преимуществом вербовки через интернет является индивидуальный подход к каждому человеку.  В исследовании показано, что рекрутеры «ИГ» освоили методы вербовки в совершенстве. Да и серьезного сопротивления, на данный момент нет, есть большое количество проектов, направленные на осуществление сопротивления, однако они пока не дают должного результата. Пока что, самым серьезным методом противодействия является закрытие сообществ и блокировка в сетях, но иногда закрытие тех или иных личностей в социальных сетях не так и актуально- ибо свою роль они выполнили, а на их место достаточно быстро придут другие. 


Недавние террористические акты в Европе еще раз подчеркнули настоятельную необходимость борьбы с радикализацией, ведущей к насильственному экстремизму и терроризму. Большинство подозреваемых в терроризме, замешанные в этих нападениях, были  европейскими гражданами, родившимися и выросшими в Европе.


Разработка и осуществление мер по противодействию радикализации происходит в основном на местном, региональном  и национальном уровнях и в основном относится к компетенции государств. В то же время ЕС играет вспомогательную роль, но далеко не последнюю, так как аналогичный характер проблем, с которыми сталкиваются государства-члены, а также масштабы и взаимосвязанный характер проблемы, означает, что необходимо международное сотрудничество, создание сетей финансов и обмена информации. 


Так, например, в 2005 году стратегия ЕС по борьбе с терроризмом определила предотвращение радикализации одним из четырех столпов ее политики. А в 2015 году, Европейская повестка дня в области безопасности, поставила борьбу с радикализацией  в более широкий политический контекст. Помимо этого в 2016 году для повышения эффективности национальной политики государств-членов по противодействию радикализации, был предствлен план действий ООН по предотвращению насильственного экстремизма. 


Что касается Франции в частности, то она находится в тройке стран, по количеству граждан, уехавших воевать на стороне ИГИЛ.  С одной стороны, Франция в последнее время стала свидетелм трагических нападений, совершенных ее жителями. Таким образом, эти события поддерживают идею о том, что проблема радикализации исламистов становится всё более важной для безопасности страны. С другой стороны, Франция имеет уникальные отношения с исламом, которые уходят своими корнями в долгую историю, которая в свою очередь, объясняет ее нынешнее положение как европейской страны с самым высоким уровнем мусульманского населения. 


Французская администрация, безусловно, очень активно участвует в борьбе с терроризмом. К этим мерам относятся: наложение запретов на выезд из страны лиц, подозреваемых в обучении террористов за границей, аресты лиц за высказывание, которое считается поддерживающим терроризм, и блокирование сайтов, которые поощряют терроризм, принятие нового закона о надзоре, позволяющего властям контролировать сообщения любого лица, связанного с расследованием терроризма, без предварительного судебного разрешения. Также программы противодействия радикализации, сосредоточенные на французской тюремной системе, так как по некоторым оценкам, до половины из 68 000 заключенных Франции являются мусульманами, и несколько лиц, совершивших недавние террористические нападения, по-видимому, радикализованы в тюрьме. Однако, некоторые аналитики отмечают, что, хотя Франция разработала далеко идущий правоохранительный аппарат для борьбы с терроризмом, для предотвращения радикализации правительство должно сделать больше для устранения значительных социально-экономических различий между «коренными» гражданами Франции и гражданами Северной Африки и / или мусульманского происхождения. Политика Франции, провозглашаемая от имени светских французских ценностей, включая ограничения на исламскую одежду, только способствует дальнейшему отчуждению мусульман, которые уже чувствуют себя лишенными гражданских прав. 


Поскольку радикализация молодежи в Европе будет стремиться к увеличению в ближайшие годы, основываясь на множестве факторов, жизненно важно наладить более тесное сотрудничество между различными правоохранительными и контртеррористическими структурами, а также в построении более эффективной интеграционной политики. 

В этой борьбе важно дерадикализировать молодежь, для этого необходимо вовлечь местное сообщество, используя весь его потенциал, поскольку учителя, тренеры и родители упускают ранние сигналы процесса радикализации. Разочарованное молодое население всё больше тратит время на виртуальную реальность, нежели на реальное общество. Необходимость борьбы с онлайн-радикализацией, а также местными харизматическими радикальными исламистами возлагается на плечи правоохранительных органов, но сообщество должно разделить это бремя, чтобы добиться успеха в этой битве. 
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