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Исследование характеристик топ-менеджмента компаний во взаимосвязи с финансовой результативностью является актуальной темой исследований. Данная ВКР посвящена такому важному аспекту в рамках данной проблематики, как «занятость» CEO. Каким образом совмещение должности CEO с директорскими позициями в других компаниях связано с финансовыми результатами деятельности его компании? Данная проблема является мало изученной на развивающихся рынках и абсолютно не изученной в России. Таким образом, работа Коротковой Е.В. вносит вклад в развитие научных исследований в данной области. Тема полностью соответствует профилю подготовки «Финансовый менеджмент».

Выбор темы исследования является обоснованным, четко сформулированы цель и задачи исследования. Название, заявленные цели и задачи полностью соответствуют содержанию работы. Тема в целом раскрыта, цель и поставленные задачи в целом реализованы.

Данная ВКР в целом хорошо структурирована. Теоретические выводы и управленческие приложения результатов исследования для компаний сформулированы обоснованно.  


В первой главе Короткова Е.В. начинает анализ с понятия социального капитала, одним из видов которого является занятость. Анализируется разница между занятостью и интерлокингом, являющимся частным случаем занятости. Одним из достоинств данной работы является то, что студентка проводит анализ занятости именно с позиции социального капитала, что позволяет выделить мотивы, роль занятости и сделать предположения о влиянии на результативность деятельности компании. В целом понятие и виды социального капитала проанализированы в работе качественно. Проводится анализ эмпирических исследований с использованием современных работ по связи занятости и интерлокинга с финансовыми показателями компаний. 
Во второй главе, посвященной взаимосвязи между «занятостью» и финансовой результативностью, автор проводит качественный анализ понятия результативности, подходов к его измерению, существующих противоречий в применении различных показателей на практике и в исследованиях. Следует отметить высокое качество критического обзора показателей. 

В третьей главе представлено эмпирическое исследование. Автор применяет ряд моделей регрессионного анализа с использованием разнообразных переменных, отвечающих за характеристику занятости CEO, а также рыночных показателей финансовой результативности. Автором на должном уровне представлено описание моделей, выборки, результатов оценивания, выводов, полученных на основе анализа найденных взаимосвязей.  
Следует высказать ряд замечаний, в том числе связанных с некоторой небрежностью автора при представлении положений работы:
· В главе 1 сначала представлен параграф 1.2 «Понятие занятости и интерлокинга», а затем параграф 1.1 «Объяснение роли занятости и интерлокинга с точки зрения социального капитала». Вероятно, это опечатка в нумерации. Однако, следует обратить внимание на то, что в параграфе 1.1 проводится анализ социального капитала без упоминания занятости и интерлокинга, то есть содержание раздела не соответствует названию.

· Гипотеза исследования сформулирована о взаимосвязи между интерлокингом СЕО и рыночной стоимостью российских публичных компаний. Однако, в третьей главе автор формулирует положение о проверке взаимосвязи занятости CEO и результативности компании. На с. 40 автор поясняет, что случай интерлокинга в компаниях выборки был обнаружен только один, поэтому будет изучаться занятость. Но тогда и гипотеза должна была включать занятость, а не интерлокинг. 
· Данные описаны недостаточно полно и понятно. Не описано, по какому принципу автор выбирала компании «с лучшими практиками корпоративного управления».
· Выводы по результатам работы можно было сделать более подробными.
· С. 7: «…выработки предложений для уставов публичных компаний с целью формирования структуры совета директоров и назначения СЕО таким образом, чтобы она соответствовала стратегическим целям компании по формированию рыночной оценки ее деятельности». Предложения, вероятно, делают не уставам. Кроме того, не только и не столько в уставе отражаются требования к советам директоров и CEO, а в иных корпоративных документах.

· С. 23: «В второй главе представлены две основные группы показателей результативности деятельности компании: финансовые и рыночные». А рыночные показатели не относятся к финансовым?

Общий вывод: Выпускная квалификационная работа Коротковой Екатерины Владимировны в целом отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Финансовый менеджмент, и может быть оценена на «хорошо» (В), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.

Дата: 30.05.2017


Рецензент: к.э.н., доц. Ильина Ю.Б. 

