Отзыв 
на выпускную квалификационную работу бакалавра 

Лебедева Ильи Алексеевича
“Вычислительный эксперимент в задачах волновой динамики”


Выпускная квалификационная работа  Лебедева Ильи Алексеевича “Вычислительный эксперимент в задачах волновой динамики” состоит из введения, постановки задачи, обзора литературы, заключения, списка литературы и приложений. Исследования, проведенные в работе, посвящены математическому моделированию двумерного движения двух слоев однородной несжимаемой ньютоновской жидкости. Такие задачи с достаточной степенью достоверности описывают динамику многих океанских процессов. 


В первой главе рассматривается физическая постановка задачи, ее соответствующая математическая модель и представлено аналитическое решение исследуемой задачи в случае линеаризованной модели. Математическая модель задачи сведена к граничной задаче системы дифференциальных уравнений в частных производных, из которой определены и графически проиллюстрированы профили скоростей, как функции, зависящие от физических параметров — плотности, толщины слоя, длины волны и циклической частоты.

Во второй главе на основании полученных аналитических результатов проводится вычислительный эксперимент посредством современной интегрированной среды разработки программных продуктов, позволяющий получить визуализированную картину исследуемого динамического процесса. Результаты вычислительного эксперимента не противоречат реальной физической картине. 

В целом дипломная работа выполнена качественно, написана хорошим математическим языком, содержит приложения, выполненные в современной интегрированной среде разработки программных продуктов, и заслуживает оценки “отлично”.
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