Рецензия
на выпускную квалификационную работу бакалавра                                                Лебедева Ильи Алексеевича

“Вычислительный эксперимент в задачах волновой динамики”


Выпускная квалификационная работа  Лебедева Ильи Алексеевича “Вычислительный эксперимент в задачах волновой динамики” посвящена построению, аналитической и экспериментальной реализации математической модели, описывающей динамику двух слоев однородной жидкости.


В связи с постоянно растущей потребностью России в морском гидротехническом строительстве, в том числе, и на стадии проектирования, а также защиты акваторий и находящихся в них гидротехнических сооружений и судов от возможного морского волнения, в связи с постоянно возрастающей долей добычи углеводородного сырья на шельфе с использованием морских буровых платформ актуальность темы исследования, представленного Ильей Алексеевичем, несомненно, высока.


Структурно дипломная работа состоит из Введения, двух глав, Заключения и списка литературы, включающего 7 источников, среди которых издания по гидродинамике, теории волн, специализированная литература по программированию и Приложения.


В первой главе рассматривается состояние вопроса, актуальность задачи, построена математическая модель исследуемого динамического процесса, которая для случая волн малой амплитуды реализована аналитически.


Во второй главе на основании полученных аналитических результатов проводится численное моделирование посредством варьирования гидродинамическими характеристиками волнового процесса.


В целом дипломная работа выполнена качественно, поставленная задача решена, вычислительный эксперимент проведен. Выпускная квалификационная работа бакалавра  Лебедева Ильи Алексеевича “Вычислительный эксперимент в задачах волновой динамики” заслуживает оценки “отлично”.
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