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Дополнительные комментарии:   
         Рассматриваемая проблематика темы исследования актуальна, поскольку  лояльность бренду является ключевым активом потребительского капитала бренда. 
Проведённое исследование полностью  отвечает поставленным задачам, что делает достижимой ключевую цель работы: определение  факторов, формирующих лояльность покупателей брендам детского питания на рынке Санкт-Петербурга, и разработка рекомендации для производителей детского питания и ритейлеров.
Выпускная квалификационная работа хорошо структурирована. Структура работы отвечает логике поставленной цели и связанных с ней задач. 
Работа представляет собой выполненное на высоком теоретическом уровне самостоятельное исследование изучаемой проблемы. 
Теоретическая значимость результатов исследования состоит в развитии теоретических и методических положений по формированию лояльности покупателей бренду на основе многоаспектных факторов. Теоретическая же часть работы, представленная в главе е производит положительное впечатление глубокого и всестороннего анализа, демонстрирующего высокий уровень освоения автором работы теоретическими и методологическими концепциями в области бренд-менеджмента и других направлений маркетинга.

К  достоинствам выпускной квалификационной работы можно отнести следующие положения:
Во-первых, заслуживает внимания   подробный анализ характеристик типов лояльности потребителей, выявление различных подходов к классификации видов лояльности, а также  изучению факторов, влияющих на формирование лояльности бренду. Во-вторых,  автором  рассчитана емкость и потенциал  рынка детского питания Санкт-Петербурга. В-третьих,  сформирована и обоснована многофакторная модель формирования лояльности покупателя бренду. В-четвертых, всесторонне и достаточно глубоко  изучен рынок детского питания в России, выявлены особенности покупателей на данном рынке, а также проанализированы основные факторы,  влияющие на выбор продуктов детского питания и отношение к брендам.         В-пятых, представляет интерес  предложенная автором сегментация потребителей по типам лояльности бренду. В-шестых, по результатам интерпретации полученных данных сформулированы практические рекомендации для компаний, которые занимаются производством детского питания, относительно перспектив и возможностей формирования лояльности клиентов.
Практическая значимость работы очевидна.  На основе проведённого эмпирического исследования были разработаны практические рекомендации для компаний, которые занимаются производством детского питания, относительно перспектив и возможностей формирования лояльности клиентов. 

 Высоко оценивая качество проведенного исследования, необходимо сделать отдельные критические замечания.
Во-первых,  не  в полной мере отражена и интерпретируется взаимосвязь между лояльностью бренду и удовлетворенностью покупкой товара под брендом                                           компании-производителя. 
Во-вторых,   было бы  целесообразно включить в модель лояльности брендам детского питания  такой важный  фактор как страна происхождения товара и бренда. Страна происхождения товара или бренда  — это те переменные, которые оказывают существенное влияние на восприятие потребителей и принятие ими решения о покупке детских товаров.
В-третьих,  автору следует расширить список практических рекомендаций, которые может применить ритейлер по  формированию лояльности к брендам детского питания, поскольку целью работы является формирование лояльности не потребителей, а покупателей брендам  детского питания компаний-производителей (например, различные мероприятия стимулирования сбыта, акции совместного брендинга).
Выводы работы были сделаны на основе тщательной проработки литературы по проблематике лояльности и  результатам эмпирического исследования. При написании данной работы с целью детального изучения лояльности покупателей детского питания были использованы такие методы сбора информации как кабинетное исследование, качественный метод – проведение глубинных интервью, количественный метод – проведение формализованного опроса. Полученные данные формализованного опроса анализируются с помощью использования пакета программного обеспечения IBM SPSS Statistics 24.0. Для статистической проверки заявленных гипотез исследования и количественного расчета модели факторов формирования лояльности покупателей детского питания используется линейная регрессионная модель. При этом  выборка данного исследования включала в себя 364 респондента, представляющих различные возрастные групп покупателей.
Оформление работы не  вызывает претензий.  Качество использования в работе источников соответствует   всем предъявляемым к выпускным работам требованиям.
Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что выпускная квалификационная работа ХАРИСОВОЙ Ксении Рашидовны  полностью отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Маркетинг, и может быть оценена на «отлично» (ECTS  - 5В), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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