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Введение

В современном мире огромное внимание мировой общественности приковывают события на Ближнем Востоке, связанные со свержением старых режимов и воцарением новых. 
Начало XX столетия в Алжире совпало с началом разложения колониального строя страны. Превратившись в платформу для выкачивания промышленного сырья и дешевой рабочей силы, французский Алжир стал также площадкой для многочисленных политических и аполитических групп, которые так или иначе пытались захватить фактическую власть в стране. Сложности на пути национально-освободительного движения возникали еще и потому, что население было неоднородным, а территория государства огромная.

Расширение колонизации во второй половине XIX века, внедрение в экономику Алжира французских монополий вызвали перестройку традиционной структуры местного общества. Появляются новые классы, социальные группы, формируется алжирская интеллигенция. Молодые алжирцы, получавшие образование во Франции, проникшись идеями равенства, братства и свободы, желали реализации этих идей у себя в стране. Недовольство этих средних слоев мусульманского общества послужило главной социальной предпосылкой выступлений алжирских националистов на рубеже  столетий.  

Историю становления антиколониальной борьбы в Алжире можно условно разделить на 3 основных этапа: на первом этапе - стихийные восстания племен, на втором этапе – зарождение политической борьбы и  формирование собственной политической элиты, на третьем этапе – революционное движение националистов, логическим итогом которого стала национально-освободительная революция 1954 – 1962 гг. 

В национально-освободительном движении Алжира начала XX века наряду с борцами за политическое и правовое равноправие в обществе независимо от национальной и религиозной принадлежности, появляются и ассимиляционные идеологи, для которых будущее Алжира заключается во все большем сближении с французской культурой. 

Основой программы алжирских националистов-«традиционалистов» стал ислам, как единственное связующее звено всего народа.
Нельзя не упомянуть такое явление в общественно-политической жизни Алжира в 1930-х годах прошлого столетия как Ассоциация алжирских улемов (ААУ) под предводительством шейха Абд аль-Хамида бен Бадиса. Главной целью идеологи этого течения декларировали  просвещение подрастающего поколения в Алжире. 

Кроме того, появляются и утверждаются позиции и первых коллаборационистов из городской буржуазии, склонявшихся к сотрудничеству с колонизаторами. 
Актуальность осмысления идеологии и политики алжирского национализма в 1-й половине ХХ века,  его роли в истории Алжира обусловлена тем, что в современном мире при выстраивании межгосударственных взаимоотношений «Восток-Запад» и политического диалога между ними необходимо учитывать исторический опыт развития этих стран, особенности формирования национального самосознания. 
Исследуя исторические уроки прошлого, мы  не должны допускать радикальных революционных путей разрешения социально-экономических проблем в обществе. Всякое радикальное изменение социально-политического строя, в том числе в странах Ближнего Востока, ведет к распространению радикализма. В современном многополярном мире существует возможность разрешения противоречий мирным путем - путем переговоров, политических уступок и компромиссов.

Исследование становления идеологии и политики алжирского национализма до середины XX века  позволяет в перспективе спрогнозировать дальнейший ход развития политической обстановки в Алжире и его положение на международной арене. 
Цель данной выпускной квалификационной работы (ВКР) бакалавра  - анализ развития национально-освободительного движения в Алжире, состоящий из 3-х основных этапов: от зарождения и формирования идеологии и политики национализма к формированию политической силы этого движения и как итог - переход от политических методов борьбы за независимость страны к революционным.

Задачами ВКР являются:
- определение причин и условий, способствовавших формированию идеологии и политики национализма в национально-освободительном движении африканских народов в начале XX  века на примере Алжира;

- анализ различных политических направлений как идейной основы национально-освободительного движения в период между двумя мировыми войнами;

- исследование причин радикализации национально-освободительного движения и активизации националистического движения накануне революции 1954-1962 гг.

Предмет исследования данной ВКР - характер зарождения и становления политики национализма в начале 20 века в Алжире, переход от идейных течений, провозглашающих независимость страны в алжирском обществе к радикальным политическим партиям в 1930-1940 гг. и в итоге - к революции за независимость Алжира 1954-1962 гг.
Структурно ВКР состоит из введения, трех глав и заключения.
В первой главе речь идет о формировании идеологии и политики национализма в национально-освободительном движении африканских народов в начале XX века, на примере анализа данного явления в Алжире. Такие понятия как «национализм», «идеология и политика национализма» в данном случае являются ключевыми.

Вторая  глава посвящена исследованию причин перехода от политических методов борьбы за независимость Алжира к более радикальным массовым выступлениям. Предпринята попытка объяснить, что же послужило причиной радикализации национально-освободительного движения в Алжире в 20-30-е годы прошлого столетия.

В третьей главе исследована деятельность активистов националистического движения в Алжире накануне революции 1954-1962 гг. 

Хронологические рамки работы охватывают период с начала XX века до начала революционных событий 1954-1962 гг.

Методологической основой дипломной работы являются принципы историзма, объективности рассмотрения процессов, а также системности, заключающейся в изучении истории событий, явлений и фактов не изолированно друг от друга, а в совокупности и логической связи. 
Существенным компонентом теоретической основы исследования явились труды отечественных и зарубежных историков и политологов, посвященных проблемам национально-освободительных движений на Ближнем Востоке. В процессе работы был привлечен широкий круг источников и литературы, научные труды,  как отечественных историков, так и зарубежных исследователей в области национально-освободительного движения в Африке, в частности в Алжире.

Прежде всего, следует отметить монографии Ланды Р.Г. «Подъем антиколониального движения в Алжире в 1918-1931 гг.», «История Алжира XX век», монографию Н.Н.Дьякова «Младоалжирцы и антиколониальная борьба в Алжире на рубеже 19-20 вв.», монографию Ш.-А. Жюльена «История северной Африки».
Основной  темой вышеуказанных авторов является политическое «пробуждение» «туземцев» колониального Магриба. Кроме того, речь идет о зарождении и формировании одних из самых главных движений антиколониализма в Алжире – мусульманских традиционалистов и младоалжирцев. Подробно исследуется течение ассимиляционизма как способа изменить общество политическим путем, без революций и потрясений. В своих работах названные востоковеды рассматривают  историческое развитие Алжира до XX столетия. Наиболее полно раскрывая социально-экономические причины антиколониального движения стран Магриба, в частности Алжира.

Сравнительный анализ и особенности развития национализма в каждой отдельно взятой стране на Ближнем Востоке начала – середины XX века представлены в сборнике под руководством историографа  Наумкина В.В.            « Новейшая история арабских стран Африки»
С точки зрения анализа периодических изданий следует обратить внимание на работу Траскуновой А.М. «Печать алжирской революции», в которой автор подробно описывает историю алжирской национальной печати.

Значимость работ зарубежных исследователей состоит в том, что они раскрывают исторические события Алжира, важные для анализа изучаемой проблемы.  Французский историк Шарль Робер Ажерон  в работе «Histoire de l’Algérie contemporaine. De l’insurrection de 1871 au déclanchement de la guerre de libération (1954)» (том 2) наиболее точно отразил причины и серьезные уроки восстания 8 мая 1945 года, при этом, не смотря на неудачный исход его, подчеркнул значимость данного события. 
Также, стоит обратить особое внимание на «L'emir Khaled. Documents et Témoignages pour servir à l'étude du nationalisme algerien» Махфуда Каддаша и «Le réformisme musulman en Algérie de 1925 à 1940 : essai d'histoire religieuse et sociale» Али Мерада, в которых описывали политическую ситуацию  в Алжире между двумя мировыми войнами. 
Глава I. Зарождение и формирование политики национализма
1.1. Идеология и политика национализма в антиколониальном движении народов Африки в начале XX века.
Колониальная политика европейских держав в начале XX века проводилась под флагом расизма, утверждавшего господство одной расы над остальными, в масштабах всего мира. В начале XX века в Европе, Америке утверждался монополистический капитализм, т.е. мир в начале XX века капитализировался.

На начальных этапах антиколониальную борьбу, зачастую носившую стихийный, неорганизованный характер, преимущественно возглавляли представители феодальной традиционной знати, вожди племен, религиозные деятели и т. д. Освободительное движение в различных государствах и регионах имело свою специфику, определявшуюся конкретными историческими условиями каждой отдельно взятой страны, уровнем ее социально-экономического развития, этническими и национальными особенностями, а также формами и методами колониального управления.


На рубеже XIX - XX веков  национально-освободительное движение претерпело существенные качественные изменения и стало принимать более организованные формы. Появились первые общественно-политические организации и общества культурно-просветительского и религиозно-реформаторского характера, активно включающиеся в политическую жизнь. 

Антиколониальное сопротивление нередко разворачивалось под религиозными знаменами (восстание аль-Махди в Судане, движение сенуситов в Ливии и ваххабитов на Аравийском полуострове, различного рода панисламистские движения, охватившие практически весь мусульманский мир, кимбангизм в Бельгийском Конго).

Большое влияние на развитие революционного процесса в Азии и Африке оказали события в Европе, и прежде всего в России. Под непосредственным воздействием революционных событий в России в 1905—1907 гг. и 1917 г. во многих странах Востока прокатилась мощная волна антиколониальных восстаний и войн. Ареной бурных выступлений народных масс, требовавших ликвидации империалистического гнета, стали Иран и Афганистан, Египет и Марокко, Сирия и Турция. 

В то же время идеология и политика буржуазно-националистических политических партий и их лидеров отличалась противоречивостью, что отражало двойственную природу самой национальной буржуазии. Если в основных вопросах антиимпериалистической борьбы буржуазный национализм выступал с общенациональных позиций, то при решении внутренних политических и социальных вопросов он выражал интересы господствующих слоев общества, чуждых интересам бедного населения. 

Важнейшим показателем организационного и идеологического укрепления сил национального освобождения в этот период стало появление первых политических партий, представлявших собой широкие антиколониальные фронты, объединявшие разнородные по социально-классовому положению силы. Их программы отражали общенациональные интересы и устремления. 
Ключевыми понятиями при рассмотрении национально-освободительных движений являются такие понятия как «идеология и политика национализма».

В гуманитарных науках существует бесконечное множество понятия национализма. Одни авторы считают, что «национализм – это идеология и направление политики, основополагающим принципом которых является тезис о ценности нации как высшей формы общественного единства, её первичности в государствообразующем процессе»
. 
Национализм в этом смысле как доктрина и политическая практика, основан на представлении, что основу государственности, хозяйственных и культурных систем составляют целостные общности под названием нации. Другие, что национализм в этом смысле «возник на основе представления о нации как «согражданстве», обладающем общим самосознанием при сохранении этнического, религиозного и расового разнообразия. Эта форма национализма направлена на консолидацию гражданской нации».

По мнению В. Тишкова, в рамках общепризнанного подхода также различаются две основные формы национализма: гражданский (или государственный) (civic or State nationalism) и культурный (или этнический) (cultural or ethnic nationalism). 

Первый основывается на понятии нации как политической общности или согражданства; второй рассматривает нацию как этнокультурную категорию, как общность, имеющую глубокие исторические корни, социально-психологическую или даже генетическую природу. 
Первый чаще всего отождествляется с патриотизмом, но в своих крайних политических формах может обретать формы государственной агрессивности, шовинизма или изоляционизма.

По мнению Н. Скворцова, идеология национализма не только выполняет именно государственную функцию, она политически эффективна и пользуется ответной поддержкой со стороны широких народных масс. Ибо национализм предлагает в данной привлекательной упаковке, «...ощущение безопасности и стабильности в тот период, когда жизненный мир потерял свою целостность, а люди оторваны от своих корней. 
Таким образом, функцией национализма являлось создание ощущения целостности и исторической непрерывности, связи со своим прошлым, преодоление отчуждения между человеком и обществом, которое несет с собой новый общественный порядок».

Национализм - это идеология и политика государств, партий, иных союзов, организаций и групп, которые в качестве главного средства для достижения своих целей используют как национальные, так и патриотические чувства. 
Необходимо отметить и цели национализма как идеологии или политики. Они могут быть самыми разными:

- борьба против реального или предполагаемого национального угнетения со стороны других народов;

- консолидация народа с целью оформления его в самостоятельное государство;

- мобилизация общества против реальной или предполагаемой внешней угрозы (военной, экономической, политической и т.д.)

Всякая идеология требует наличия противника, и национализм без такового не может существовать, такой противник составляет питательную почву национализма.

Многие исследователи утверждают, что национализм есть идеология и политика, активно использующие в своих целях национальные чувства и эмоции. Э. А. Поздняков предлагает более расширенную классификацию и выделяет следующие виды:

1. Национализм этнический - это национализм угнетенного или порабощенного народа, борющегося за свое национальное освобождение, это национализм народа, стремящегося к обретению собственной государственности. Ему соответствуют свои политика и идеология.

2. Национализм державно-государственный - это национализм государственно оформленных народов (наций), стремящихся к проведению в жизнь своих национально-государственных интересов перед лицом таковых же других наций. Нередки случаи, когда большие нации играют роль угнетателей малых народов внутри и вовне. Политика и идеология таких наций получили в политической литературе название великодержавной. В этом случае державно-государственный национализм входит обычно в конфликт с национализмом этническим.

Арабский национализм во второй половине XIX - начале ХХ века возник на основе антиколониального движения. Это было движение, призванное ликвидировать отсталость и разобщенность народов Ближнего Востока. 

У простых арабов преобладала племенная и религиозная формы идентичности, в то время как национализм завоевывал популярность в основном у элиты. 

Началу процесса формирования идеологии освобождения было положено представителями первого поколения африканской интеллигенции, которое зарождалось во второй половине XIX в. Это были чиновники, священнослужители, люди свободных профессий. Получив разными путями образование, преимущественно европейское, часть из них стала выступать с осуждением колониальной политики, против европейского господства и эксплуатации. Их обычно называют первыми африканскими просветителями.

В среде африканской интеллигенции были и такие представители, кто принял сторону колонизаторов, искренне поверил в цивилизационную миссию Европы в Африке.
1.2. Формирование политики национализма в Алжире
В данной ВКР речь пойдет о политике национализма в Алжире в 1-й половине XX века, которая заметно консолидировала население колониального Алжира и явилась идеологией национально – освободительного движения. В период перехода европейских стран от феодализма к капитализму национализм способствовал утверждению буржуазного строя, подъему национального самосознания народов, становлению наций. Однако после утверждения своего господства мировая буржуазия, выдавая свои стремления за общенациональные интересы, стала использовать национализм в качестве орудия порабощения других народов, подрыва интернационального единства революционного движения. 

К началу XX века возникла система, когда под давлением алжиро-европейских магнатов французская администрация в колонии и формально назначавшийся из Парижа генерал-губернатор стали постепенно послушными исполнителями  угодной "сеньорам"
 политики. "Сеньоры" настояли на создании еще в 1894 г. "Высшего Совета Алжира" из 60 главных чиновников администрации и представителей европейцев и всего 7 представителей коренного населения. 

На первых же заседаниях этот совещательный орган, явно выражая настроения высшей группы колонистов, объявил алжирцев "низшей расой, не поддающейся воспитанию" и годной лишь "служить у колонистов в качестве батраков, каменщиков, умелых сапожников".

Алжирские феодалы – вожди племен и религиозных братств - в большинстве своем примирившиеся с колонизаторами, сохранили земли и привилегии, а во многих случаях — стали чиновниками колониальной администрации. Алжирские крестьяне, оттесненные на малоплодородные земли горных и пустынных районов, все более разорялись.

Начало XX столетия в Алжире совпало с началом кризиса колониального режима в стране. Превратившись в платформу для выкачивания промышленного сырья и дешевой рабочей силы, французский Алжир стал также площадкой для многочисленных политических и аполитических группировок, которые так или иначе пытались захватить фактическую власть в стране. Однако, так как это было одно из крупнейших государств африканского континента с неоднородным населением, то возникали определенные препятствия на пути к объединению всех его жителей в единой борьбе против империализма. 
Марабуты
 и сеньоры, коммунисты, социалисты и другие политические группы и движения, возникшие уже после Первой мировой войны, - все они, в большей или меньшей степени, оказывали влияние на народ и в разное время имели доступ к управлению страной.

Экономические, социальные и политические успехи колонизации, последовавшие за военным завоеванием, способствовали довольно прочному укоренению европейцев на алжирской земле. Французы стали усердно созидать «французский Алжир».
 Одни районы, выгодные для колонизаторов с точки зрения экономической, интенсивно развивались и назывались «полезным Алжиром», за пределами которого европейцы не видели никакого иного Алжира, т.к. их не интересовала жизнь «туземной» периферии.

С другой стороны, колонизация, развивая экономику, сельское хозяйство, открывая доступ к новейшим открытиям науки и техники, к образованию, к возможности экспортировать продукцию из Алжира на европейский континент, способствовала модернизации и развитию страны.  
Изменения, происходящие в экономике, не могли не отразиться на общественном сознании алжирского общества. Формирующаяся интеллигенция в начале XX века ожидала от Франции помощи в создании нового общества – просвещенного Алжира. 

В это время, стихийный характер антифранцузских выступлений не способен был свергнуть колониализм, необходимо было выработать антиколониальную программу и идеологию, изменив тактику борьбы с колонистами. Выразителем этих чувств и настроений всех алжирцев стала национальная интеллигенция. Гораздо более многочисленной была традиционная мусульманская интеллигенция. 
Изначально слабость алжирских националистов «нового поколения» определялась их малочисленностью, отсутствием связей с городскими низами. 

Среди первых деятелей традиционалистов было много мастеров культуры: поэты, писатели, теологи. Проблема освобождения Алжира рассматривалась ими сквозь призму популярных идей Нахды
. Ряд публицистов, религиозных и общественных деятелей, внесших вклад в арабоязычную культуру Алжира, был хорошо известен за пределами страны, поддерживая связи с Арабским Востоком. 

Оставаясь политически неорганизованным направлением общественного мнения, традиционалисты вместе с тем внесли значительный вклад в развитие антиколониальной борьбы. Традиционалисты издавали свою прессу и участвовали в деятельности многочисленных кружков и культурных ассоциаций. 

Освободительная борьба обострила национальные чувства алжирцев, усилила их стремление вернуться в арабо-исламский мир, избавиться от навязанной Западом в годы колониализма европеизации. Идеологической основой традиционалистов выступал ислам, который был не только религией, но также философией, общественным мировоззрением.

Не случайно видные вожди алжирских мусульман, вплоть до получения политической независимости, были одновременно и заметными фигурами националистического движения, занимали крупные посты в политических партиях. Общая борьба способствовала единению националистов и умеренных исламистов. Но в ту пору исламизм не выделяется из общего направления борьбы за независимость. Традиционалисты выступали за сохранение алжирцами своей самобытности, религии и образа жизни, а «мусульфранки»
 видели единственный путь к освобождению от колониального гнета в слиянии алжирцев с французами и в обретении, таким образом, политического равноправия с ними.
Впоследствии «мусульфранков» стали называть «младоалжирцами» и противопоставлять их не столько традиционалистам, сколько мусульманам –коллаборационистам, служившим в колониальной администрации. 
Поколение младоалжирцев появилось на политической сцене Алжира примерно с 1900 г., хотя первые упоминания о них относятся к 1892 г.

С 1900 г. требования предоставить право голоса грамотным алжирцам, а также – торговцам и промышленникам, дать муниципальным советникам –алжирцам возможность участвовать в выборах мэра и его "туземного" помощника неоднократно повторялись в многочисленных петициях, направлявшихся в палату депутатов Франции. 

Среди младоалжирцев, как и среди прочих, не было единства: часть их выступала за полное слияние алжирцев с французами и больше против предрассудков мусульман, чем против колониализма, осуждая в первую очередь "фанатизм", "национальную вражду", "оппозицию прогрессу и подлинному исламизму", другие акцентировали внимание на необходимость предоставления алжирцам более широких прав и возможностей при сохранении традиционного наследия.

Но и те и другие требовали "прогресса" и развития "современного", то есть франкоязычного, образования в Алжире. Разумеется, подобная позиция не могла быть одобрена традиционалистами. В связи с чем, в городской элите существовали разногласия между традиционалистами и «младоалжирцами». Родившись в среде новой алжирской буржуазии, «младоалжирцы» – местные интеллектуалы с европейским образованием – становятся главным защитником ее интересов.

Младоалжирцы с самого начала столкнулись не только с оппозицией мусульманских националистов, но также и мусульманских коллаборационистов, т.е. "туземных" чиновников колониальной службы.

Постепенно движение младоалжирцев стало приобретать организованный характер. Совместно с либералами – европейцами младоалжирцы основали ряд культурных ассоциаций. Единства в  антиколониальном движении не было. Уступки, которых добились младоалжирцы, были сделаны властями с явной целью ослабить традиционалистов и еще больше разжечь их вражду к младоалжирцам. В целом оба течения, и младоалжирцы, и традиционалисты, имея и заслуги, и слабости, внесли значительный вклад в развитие алжирского антиколониализма на рубеже XIX-XX вв. 

В новейшей алжирской историографии традиционалистов и «младоалжирцев» иногда называют «консерваторами» и «либералами».

Движение младоалжирцев стало приобретать организованный характер, появились первые культурные ассоциации – «Рашидийя» («Следующая верным путем») в 1902 году, которая занималась просветительской деятельностью, вторым подобным обществом был «Кружок Салах Бея» (1907 год).  В 1908 году в г. Алжир создается ассоциация благотворительности и научно-литературного образования «Туфикийя» («Согласие»), которая в 1911 году была реорганизована в политический клуб, председателем которого стал доктор Белькасем Бентами. 

Большую роль в идейном оформлении их течения сыграла пресса. Младоалжирская печать стала важным опытом политической деятельности для всех алжирцев – мусульман.
Национальная пресса получает все большее развитие и постепенно становится массовой
. К 1914 году национальная пресса приобретает все большую значимость. C этого момента она становится достаточно действенным политическим орудием для местных правозащитников.
 

Главным событием предвоенных лет (июнь 1912 г.) в движении за политико-административные реформы в Алжире стало обращение младоалжирцев под руководством Бентами, который вошел в историю как «Младоалжирский манифест», в котором они изложили требования отменить репрессивный режим и уголовные трибуналы. Он был первым документом, в котором были озвучены первые оформленные требования, направленные на защиту своих политических прав. Требования были выполнены частично. Неудача младоалжирцев во многом объяснялась малочисленностью офранцуженных интеллигентов, а также  дополнялась разногласием во мнениях. 

Также речь шла о проблеме политического представительства мусульман. Реформы обсуждались как во французском парламенте так и в метрополии, однако их обсуждение было прервано Первой мировой войной и в итоге ни один из пунктов манифеста не был выполнен.

Первая мировая война только усилила национально – освободительное движение, социальная напряженность и антиколониальные настроения возрастали. 

Весной 1919 г. в Алжире вспыхнули крестьянские волнения, особенно сильные в долине реки Шелиф — богатой зоне колонизации.  Сохранение нетерпимой ситуации в деревне порождало все новые выступления против французов, в ходе которых "почти ежедневными" становились "покушения на безопасность личности и имущества".

Осенью 1919 г. в городах прошли социальные выступления с требованием повысить заработную плату в связи с ростом цен и общим ухудшением условий жизни. На участников событий обрушились аресты, увольнения, судебные преследования. Мэры городов призывали торговцев ничего не продавать стачечникам и их семьям.

Встревоженное ростом антиколониальных настроений и социальной напряженности в Алжире, французское правительство пошло на некоторые уступки в виде так называемых реформ 1919 г., суть которых заключалась в отмене налоговых различий между европейцами и алжирцами с одновременным расширением их представительства в муниципалитетах и предоставлением избирательных прав алжирским землевладельцам, купцам и чиновникам, военнослужащим, обладателям наград, дипломов и т.д.  

 В том же 1919 году французское правительство частично реформировало налогообложение (речь идет об отмене налоговых различий между европейцами и алжирцами) и избирательную систему (расширение представительства в муниципалитетах и предоставление избирательных прав алжирским земледельцам, купцам и чиновникам, военнослужащим и отдельным категориям граждан). 

Все эти реформы ничего не дали народным массам и не могли остановить развития национально-освободительного движения.

Поэтому почти сразу весной 1919 г. начался новый подъем деятельности антиколониалистов, связанный с именем яркого политического деятеля Эмира Халида
, отстаивавшим национальную и религиозную самобытность Алжира, который "доминировал в алжирской политической жизни между 1919 г. и 1923 г. и даже вплоть до 1925 г., как связующее звено между двумя периодами развития алжирского антиколониализма: периодом разрозненных выступлений буржуазных ассимиляционистов – младоалжирцев и мусульманских традиционалистов и начавшимся после первой мировой войны периодом подъема революционно-демократического национализма".

Эмир Халид действовал в рамках закона, не стихийно, а создавая программу действий. Несмотря на сопротивление властей Халид в 1919-1920 годах избирался в муниципалитеты городов Алжир и Блида, был генеральным советником и членом Финансовых делегаций. В своей газете «Икдам» («Отвага») систематически проводил агитацию против властей, разоблачая колониальный гнет и заявляя о политическом и юридическом равенстве с французами.

Сторонники эмира Халида почувствовали нежелание властей дать мусульманам реальные гражданские и политические свободы, после того, как они продолжали настаивать на предоставлении «туземцам» всех прав французских граждан без лишения их особого статуса мусульман.

В 1924 году он представил программу действий в письме к премьер-министру Франции, в котором излагались следующие требования: применение в Алжире закона об обязательном обучении, равноправие с французами при прохождении военной службы, гарантия свободы прессы и объединений, распространение на мусульман французского социального и рабочего законодательства. В 1926 году французская администрация фактически вынудила Халида бежать в Сирию.

Тогда же возникли буржуазно-националистические организации, в той или иной мере боровшиеся против колониального режима. Под давлением широко развернувшегося народного движения французский империализм вынужден был, маневрируя, пойти на уступки. 

После Первой мировой войны в Алжире произошел раскол левых сил, в стране зарождается коммунистическое движение. Постепенно коммунисты Алжира стали силой, оказывавшей значительное влияние на формирование, идеологию и практику антиколониального движения в стране. Немногочисленные и почти никогда не игравшие в Алжире самостоятельной роли (будучи скованы установками Коминтерна и инструкциями руководства компартии Франции), коммунисты Алжира, тем не менее, постепенно стали силой, оказывавшей значительное влияние на формирование, идеологию и практику антиколониального движения в стране. Однако до этого они прошли довольно непростой путь от революционно – анархических секций, покинувших в декабре 1920 г. социалистическую партию Франции ради присоединения к Коминтерну, до оформления в 1936 г. в самостоятельную партию.
 

Революционный национализм алжирских рабочих и непролетарских трудовых слоев оказался в Алжире моложе всех теорий социализма, но развивался под их влиянием и многим был им обязан. В освободительном движении «националисты и коммунисты равным образом нуждались друг в друге в двадцатые годы»
 как писал Белькасем Саадаллах. 
Под эгидой Французской коммунистической партии (ФКП) в марте 1926 года алжирскими эмигрантами в Париже была создана рабочая ассоциация «Североафриканская Звезда»
, объявившая своей целью «защиту материальных, духовных и социальных интересов североафриканских мусульман». Ее почетным председателем стал эмир Халид, а фактически возглавлял Абд аль-Кадир Хадж Али. В 1926 году Мессали Хадж
, будучи активным политическим деятелем, вошел в число основателей легендарной «Североафриканской звезды». Успеху САЗ способствовала поддержка со стороны ФКП и Антиимпериалистической Лиги
, созданной 137 организациями из 37 стран Европы, Азии, Африки и Америки.
Генеральный секретарь САЗ Ахмед Мессали Хадж, выступая на учредительном Конгрессе Антиимпериалистической Лиги, проходившем в 1927 г. в Брюсселе, изложил «алжирские требования»
:

- независимость Алжира;

- вывод французских оккупационных войск;

- создание национальной армии;

- конфискация крупной земельной собственности; 

- передача крестьянам конфискованных земель, отобранных у них ранее;

- возвращение Алжирскому государству земель и лесов, захваченных Французским государством;

- немедленная отмена «туземного кодекса»;

- свобода прессы, собраний и объединений;

- равные политические и профсоюзные права с французами Алжира;

- созыв алжирского парламента, избираемого на основе всеобщих выборов;

- допуск всех алжирцев к образованию на всех уровнях.
Эта программа была базой для развернутой программы революционно-демократического алжирского национализма.

В 1929 году САЗ была запрещена официально французскими властями. 

Последствия Первой мировой войны, с одной стороны и подъем национально – революционного движения на Ближнем Востоке, с другой стороны пошатнули устои европейского колониализма. При этом в Алжире колонизация все еще переживала свой «золотой век».
 

В 20-ые годы прошлого столетия все чаще появляются новые политические объединения под эгидой борьбы с колонизаторами, причем в разных слоях общества, начиная от национальной буржуазии до пролетариата и беднейшего крестьянства. 
В будущем, в 30 – 40 гг. XX столетия из этих политических объединений, ассоциаций и направлений формируются партии, в том числе радикального толка, т.е. происходит радикализация национально-освободительного движения.

Глава II. Развитие политики национализма в Алжире
2.1. Радикализация национально - освободительного движения в 1930-1940-е гг.

Экономические кризисы 20-30 гг. XX столетия привели к свертыванию производства и снижению уровня жизни населения, в обществе обострились  социально-классовые и национально - этнические противоречия. Экономические проблемы являлись прямым результатом политики метрополии. Алжиру были присущи все формы неравенства – экономического, политического, социального, юридического, культурного и остального – которые еще больше подчеркнули кризис колониального режима.

Отличительной чертой Алжира в указанный период было вовлечение местного коренного населения в капиталистическую экономику по классовому типу: от алжирских батраков и рабочих до служащих и местной буржуазии.

В таблице, приведенной профессором Ланда  Р.Г. в работе «История Алжира ХХ век»
  наглядно показано, насколько количественно  изменилось соотношение между европейцами и алжирцами, проживающими как в городе, так и в сельской местности в период с 1931 по 1954 гг. (тыс.) 

	Год
	Городское население
	Сельское население
	Всего

	
	европейцы
	алжирцы
	всего
	европейцы
	алжирцы
	всего
	

	1931
	673,1
	730,8
	1403,9
	202,6
	4295,5
	4498,1
	5902,0

	1936
	742,0
	967,0
	1609,0
	197,5
	4703,1
	4900,6
	6509,6

	1948
	737,0
	1329,0
	2066,0
	172,7
	5331,0
	5503,7
	7569,7

	1954
	792,0
	1624,0
	2416,0
	179,1
	6216,1
	6395,1
	8811,1


Городское население увеличивалось за счет коренных алжирцев
. Однако, концентрация земельной собственности среди европейцев была еще более значительной: многие колонисты владели одновременно несколькими имениями, плантациями или участками, и качество земель тоже отличалось в пользу европейцев. 
В 1929 году на каждого колониста приходилось в 4 раза больше земли, чем на владеющего землей алжирца, а в 1940 – в 7 раз больше. При этом, большая часть продукции, получаемой с земель колонистов, шла на экспорт, а алжирские французы потребляли около 3-4%. В то время как в алжирских хозяйствах более 40% производимой продукции шло на местное потребление. Алжирцы-землевладельцы, которым не удалось сохранить земли, нанимались в батраки и хаммасы
, которые  к 40-м годам составляли уже не менее 2/3 всего коренного населения.

В алжирской деревне крупные и средние алжирские землевладельцы переходили к капиталистическим методам хозяйства, которые сформировали определенный социальный слой, что позволило в 30-ые годы алжирской буржуазии увидеть в ее лице поддержку.  Однако, ввиду слабого уровня организации и сплоченности, ее активность была ограничена.

Кроме того, происходило взаимовлияние  городских и сельских социальных процессов: мелкое хозяйство алжирцев-горожан, сосредоточенное в основном в мусульманских кварталах, клонилось к упадку. Старинные торгово-ремесленные центры приходили в запустение, теряли свое экономическое и культурно-религиозное значение. Мелкие торговцы все чаще вытеснялись мелкими предпринимателями, связанными с крупными оптовыми поставками и сбытом промышленных товаров. 

Разорившиеся вместе с безработными, которые совсем недавно прибыли в город из сельской местности, пополняли ряды бедняков. 

Вместе с вызреванием алжирского национального самосознания в стране зарождается рабочее движение, что способствовало радикализации обстановки. Основной социальной базой алжирского антиколониализма стали широкие слои алжирцев-горожан, прежде всего ремесленников и мелких торговцев. Характер их возмущений был стихийным. Постоянный приток в города разрозненных крестьян способствовал еще большей радикализации освободительных устремлений горожан.

Городские низы Алжира в 1930-е годы все более росли за счет наплыва в города раскрестьяненных бедняков. Вместе с пролетариатом и неимущими полупролетарскими слоями они играли роль массовой базы антиколониальных выступлений в городах. Формирование рабочих кадров из бывших крестьян шло медленно. Несмотря на относительную малочисленность, алжирский пролетариат рос быстрее национальной буржуазии. 

В экономике Алжира активно развивался государственный капитализм, а алжирцев, занятых в госсекторе, по сравнению с французами было все также немного.

Повышение национального дохода, занятости и производительных сил было менее 1%, доля промышленности в национальном доходе Алжира в 1954 г. составляла 25-27%. В конце тридцатых годов инвестиции в промышленность установились на отметке в 0,7%.

И только в начале Второй мировой войны, когда в Алжир перестали ввозить товары из Франции, так как экономические связи были в основном расторгнуты, в стране стала активно развиваться обрабатывающая промышленность. С 1940 г. начали открываться один за другим различные новые предприятия сахарной и консервной промышленности, по обработке металлов, местного сырья, производству механизмов и запасных частей, строительных материалов, и т.д. Однако, после окончания войны тенденция к саморазвитию алжирской промышленности начала подавляться, и все усилия снова оказываются направлены на сырьевые отрасли экономики.

Итак, в 1930-1940-е гг. в Алжире, как и в любом другом государстве  переходного периода,  от феодально-общинного строя к капиталистическому,  сосуществовали как бы две системы общественных отношений: с одной стороны, развитие мелкого и крупного производства, частного предпринимательства, и, с другой стороны, феодально-патриархальный уклад, тем более что Алжир был аграрной страной. 

Ситуация в экономике наложила отпечаток и на общественные отношения, особенно это касается активного роста национализма.

Если в 1920-е годы рост национализма увеличивался  количественно, то в 30-е годы происходит его переход из количественного состояния в качественное. Происходит формирование всех главных направлений алжирского национализма, существовавших впоследствии вплоть до национально-освободительной войны. Национализм поднялся на волне массовых выступлений, подготовкой которых занимались не сами националисты, а коммунисты. В дальнейшем, подобные специфические условия наложили отпечаток радикального демократизма на идеологию основной части алжирских националистов. 

Разделившись ранее на реформаторов и революционеров, алжирские национал-реформисты, в свою очередь, размежевались на «умеренное», «либеральное» и традиционное «арабо-исламское» направления. Вскоре, умеренные и либералы ожидаемо слились в единое «национал-ассимиляционистское» течение, примкнувшее к Федерации туземных избранников
 с ее бессменными лидерами Мухаммадом бен Джаллулом
 и Ферхатом Аббасом
. 

Несмотря на то, что формально Федерация туземных избранников  не признавала за собой никакой связи с националистами, в 30-е годы она была наиболее влиятельной и единственной легальной организацией. За неимением альтернативы, народ поддерживал Федерацию и часто побуждал ее руководителей к действиям. В 30-ые годы интеллигенция составляла большую часть высшего и среднего слоев приверженцев Федерации.

Как и в 20-ые годы, в среде алжирской интеллигенции национализм в это время отличался политической нерешительностью и слабостью по причине идейных разногласий. Немалую роль играл и тот фактор, что безграмотность и незнание французского языка отдаляли широкие слои  местного населения от информации, подаваемой интеллигенцией, пытающейся политическими способами добиться равенства всех слоев населения перед законом, независимо от их происхождения: французского или арабского.
 Французский язык был языком университетов, административных учреждений и прессы. 

Таким образом, будучи связующим звеном между двумя нациями алжирские интеллигенты представляли себе ассимиляцию как единственно верный способ избавиться от колониального гнета.

Федерация туземных избранников отражала интересы и особенности тактики национальной буржуазии Алжира, и ее стремление искать поддержки у народных масс. Прежде всего, они стремились к политической и юридической ассимиляции, так как дельцы-компрадоры, пытались влиться во французскую буржуазию, с которой они были тесно связаны экономически. Среди последователей Федерации главенствовали всегда представители буржуазии, чьи бизнес-интересы часто подразумевали под собой французский капитал в Алжире.  Однако  лидеры Федерации на словах продолжали выступать в защиту национальных требований, дабы сохранить свои руководящие позиции.
 

Кроме того, «избранники» отличались ужасающей неразборчивостью – в бесконечном поиске поддержки, они пытались использовать различные фашистские организации, активизировавшиеся с 1934 г. Последние хотели привлечь на свою сторону феллахов, мелких торговцев и ремесленников, то есть, ту самую массовую опору Федерации. После экономического кризиса 1929-1933 гг. в 1934 г. последовал приказ ограничить урожай винограда для производства вина, что закрыло любые пути на французский рынок 50% алжирского производства вина. А летом 1935 г. вышли декреты Лаваля, согласно которым были урезаны пенсии ветеранам и оклады служащим. 
Все это повлекло за собой рост фашизма и профашизма. Фашистская агентура пыталась привлечь на свою сторону националистов, выкрикивая лозунги в честь Гитлера и Бен Джаллула одновременно, но их попытки не увенчались успехом.
 

В 1935 г. произошло несколько мелких столкновений в Константине, Сетифе и Бужи, после чего Федерация мэров Алжира, состоящая из агентов «сеньоров», потребовала ареста «подстрекателей» и замены алжирских солдат на африканских, что ускорило процесс разложения ассимиляционистских иллюзий. В конце 1935 г. ассимиляционисты выступали за «мусульманскую республиканскую партию», теоретиком которой стал Л. Тахрат.

В 1930-х г. начинается постепенное усиление влияния «Североафриканской звезды» непосредственно на сам Алжир, несмотря на ее официальный роспуск в 1929 году. Формально, руководство «САЗ» занималось непартийной деятельностью смежных с ней ассоциаций – студенческих, профессиональных и др. С 1931 года совместная газета Мессали Хаджа и Амара Имаша «Аль-Умма»
 начала издаваться в Алжире, где у нее появлялось все больше и больше читателей из среды реэмигрантов.
 

В 1932 году Мессали и Имаш воссоздали ассоциацию, назвав ее «Славная Североафриканская звезда», первое всеобщее собрание которой произошло 28 мая 1933 года. На этом собрании была принята политическая программа, состоящая из 2 частей и включавшая в себя следующие требования о немедленной отмене туземного кодекса, ликвидации смешанных коммун и военных территорий, о допуске всех алжирцев ко всем общественным должностям без какого-либо различия, при наличии равных прав и обязанностей, о полной независимости Алжира и.т.д.

В основу обеих частей легли демократические требования народных масс, впервые выдвинутые «САЗ» несколькими годами ранее, однако в 1933 году в программе уже цитировался Коран, к работе «Звезды» все больше привлекались студенты и мелкие торговцы, рабочая и профсоюзная тематика была вытеснена национальной проблемой. Вместе с тем, на деятельности ассоциации стали сказываться негативные стороны, присущие всякому мелкобуржуазному национализму – помимо склонности к насилию и шовинистических перехлестов, историки отмечают «ультрареволюционное» нетерпение ассоциации
, и как следствие – идейная неустойчивость.

Призывы Мессали к немедленной революции не принесли никаких результатов, кроме как очередного ареста (в октябре 1934 г.) и репрессий в отношении «Звезды» со стороны властей. Против этих репрессий в Париже состоялся митинг, в котором приняли участие коммунисты, социалисты, радикал-социалисты и прогрессивные профсоюзы. Апелляционный суд Франции вынужден был отменить роспуск «САЗ» и амнистировать Мессали Хаджа в июле 1935 года. В тот период Мессали снова перезапустил ассоциацию под названием «Национальный союз североафриканских мусульман», однако спустя 2 месяца последователи «национального союза» были арестованы, а Мессали бежал в Женеву, где сделал заявление о том, что отказывается далее от марксизма в пользу мусульманского консерватизма.
 

Преследование руководителей «САЗ» превратило их в национальных героев и еще больше усилило ее влияние в Алжире. Сторонники Мессали и члены «САЗ», принимая и оказывая помощь другим антиколониальным силам, никогда не сглаживали свои требования, даже из тактических соображений. 

Что касается достоинств, то «Североафриканской звезде» были присущи такие характерные черты как стойкость, народность и опора на трудовые массы, что позволяло называть ее «пролетарской партией».
 Однако, ввиду отсутствия гибкости и широкого кругозора, «партия» так и не вышла на нужный уровень.

Наряду с этими партиями в начале 30-х гг. ХХ века в Алжире создается Ассоциация улемов, объединившая в своих рядах известных арабоязычных писателей, поэтов, публицистов и религиозных деятелей, в защиту национальной культуры алжирского народа от офранцуживания и распространение просвещения на арабском языке. Прогрессивный характер носила также борьба улемов против официального духовенства, вопреки традициям ислама назначавшегося и оплачивавшегося колониальными властями. 
Улемы выдвинули лозунг: "Алжир — моя родина, ислам — моя религия, арабский язык — мой язык". Выдвинутая основателем ассоциации Бен Бадисом идея самобытности "алжирской мусульманской нации", которая "не является Францией, не может и не хочет ею быть", встретила поддержку всех патриотов Алжира. Деятельность улемов была достаточно обширна:  выпуск собственных печатных изданий, создание культурных ассоциаций и, самое главное, активная пропаганда реформаторской идеологии и необходимость образования среди молодежи – будь то платные курсы или многочисленные школы при мечетях.

Кризис колониального режима только подтверждался реакцией властей на события, происходившие в Алжире. Колониальная администрация не понимала сути процесса и его возможные последствия, так как была к ним не готова, и по этой причине на все антиколониальные акции она отвечала репрессиями. Помимо этого, 23 октября 1934 года был издан декрет, расширявший полномочия генерал-губернатора. В декабре 1934 года были объединены все службы «по делам туземцев», дабы свести контроль за «политически неблагонадежными» зонами колонии в одну систему.

Помимо контроля, колониальные власти также активно разжигали клановые войны, дабы отвлечь внимание людей и ослабить оппозицию. Все эти действия, как и подобные им (всевозможные запреты, высылки в Сахару), только ухудшали ситуацию и все больше расшатывали колониальный режим. Как только положение достигло критической точки, во французском парламенте, наконец, был поднят «туземный вопрос», а в Алжир выехал министр внутренних дел М. Ренье. Как и ожидалось, визит Ренье никак не повлиял на сложившуюся ситуацию, а наоборот усугубил ситуацию тем, что  издал документ, согласно которому за любые попытки противиться колониальному режиму (подстрекательство к демонстрациям или митингам, активное или пассивное сопротивление законам, декретам, постановлениям и т. д.) предусматривалось тюремное заключение и значительный штраф.
  

Одновременный рост с одной стороны национального движения и левых сил алжиро-европейцев, а с другой – крайне правых и фашистов, как нельзя лучше демонстрировал неэффективность методов управления генерал-губернатора. Однако, его отставка и прибытие нового генерала-губернатора Жоржа Ле Бо фактически никак не повлияли на настроения масс и социально-политические процессы, начавшиеся еще в 1931 году, которые продолжали активно развиваться в прежних направлениях. 

В 1936 году на выборах во Франции победу одержал Народный фронт – коалиция левых антифашистских сил, среди которых были Французская коммунистическая партия (ФКП), Социалистическая партия Франции и партия республиканцев, радикалов и радикал-социалистов. Главными борцами за Народный фронт стали французские коммунисты и Алжирская коммунистическая партия (АКП). 
После победы Народного фронта был, отменен «туземный кодекс», алжирцы получили право самоорганизовываться в политические объединения и открыто выступать. Также, рабочие Алжира получили ряд социальных прав, таких как, 40-часовая рабочая неделя и оплачиваемый отпуск. Не упраздняя империалистического гнета, принятые решения, тем не менее, создали лучшие условия для борьбы алжирских трудящихся.

Февраль 1943 ознаменовался объединением лидеров национальной буржуазии для составления подробного документа с их требованиями. Так, 10 марта 1943 года был опубликован «Манифест алжирского народа» (далее – Манифест), который подписали 56 общественных деятелей Алжира, 29 из них – «мусульманские избранники», т.е. муниципальные или генеральные советники, финансовые делегаты, выдвинутые национальной буржуазией и землевладельцами. Среди них такие известные политические деятели, как Ферхат Аббас, Бенджаллул, Лакдари, Тамзали и Абд аль-Кадр Сайях.

В Манифесте подробно излагалась история экономического закабаления Алжира, и связанного с ним земельного грабежа. Говорилось о сопротивлении алжирского народа колониальному режиму, который был основан на «преступлениях и несправедливости». Ассимиляционные проекты популярные  на рубеже XIX - XX вв. резко осуждались, коренное население колонии представлялось как «угнетенное» и страдающее от «кровавого режима Виши»
, который  выступал за нейтралитет с фашистской Германией, а при оккупации Франции призывающий сотрудничать с фашистами.

Французская колониальная система, согласно выводам манифестантов, была не в состоянии разрешить проблемы Алжира, от экономических до социальных.

Таким образом, в Манифесте выражался открытый призыв к замене колониальной власти на демократическое управление. 

Основную часть Манифеста составляли следующие требования:

1) Провести реформы, которые положат конец враждебности по отношению к алжирцам

2) Алжир станет самостоятельным государством для алжирского народа с собственной конституцией, которая будет принята выборной Алжирской ассамблеей;

3) Возможные реформы – необходимые на сегодняшний день, - которых требует алжирский народ от французского правительства для построения будущего алжирского государства (участие алжирцев в нынешнем правительстве и администрации Алжира; равноправие коренного населения страны и граждан метрополии) 
4) Экономические и социальные реформы

Значимость анифеста подчеркнул в своей работе Шарль-Андре  Жюльен, который назвал этот документ «началом новой эры в националистическом движении», своего рода «алжирской хартией»
. 

Манифест стал связующим звеном между различными политическими течениями буржуазии и связанных с ней социальных слоев (т.е. интеллигенции и мелкой буржуазии), кроме того в нем были выражены стремления народных масс избавиться от метрополии. 

В январе 1943 года состоялась конференция представителей США и Англии в Касабланке, в которой также приняли участие Шарль де Голль и Анри Жиро
. По итогам конференции решено было присоединить администрацию Жиро в Северной Африке к движению «Сражающаяся Франция» («Свободная Франция»), что повело за собой некоторую демократизацию внутриполитической жизни в Алжире.

Жиро был вынужден распустить ряд реакционных профашистских групп в Северной Африке, а уже 14 марта 1943 года он публично признал действия «вишистов» незаконными. Началось массовое освобождение из тюрем и концлагерей политзаключенных, большинство из которых являлись коммунистами или участниками Движения сопротивления. 
Официально возобновили свою деятельность партии левого сектора, и, несмотря на то, что Народная партия Алжира (возникшая на базе «Североафриканской звезды» в марте 1937 г., далее - ППА) все еще оставалась под запретом, ее членов уже не преследовали и они допускались к политической деятельности. Активизация левых партий Алжира способствовала общему перекосу в эту сторону в расстановке политических сил в стране. 

31 марта 1943 г. Манифест был вручен союзным и французским властям. Генерал-губернатор Пейрутон
 принял его в качестве основы для дальнейших дискуссий по поводу Органического статута Алжира (позже был создан), далее указом от 3 апреля создал Комиссию по изучению экономических и социальных проблем. От авторов манифеста Пейрутон потребовал конкретных предложений решения проблем путем реформ. Ферхат Аббас представил дополнение к Манифесту.

В «проекте» излагались максимальные требования, то есть те, которые должны были быть выполнены после завершения военных действий, и минимальные – которые было необходимо осуществить немедленно. Также, текст «дополнения к манифесту» содержал в себе «объяснение мотивов», в котором составители призывали удовлетворить чаяния алжирцев, так как политика ассимиляции, очевидно, не поддерживалась ни французами, ни самими алжирцами. Кроме того, в армии служили в основном арабы-мусульмане, и они должны быть уверены в том, что борются не только за свободу Франции, но и прежде всего за свободу своего собственного государства.

«Проект реформ» предлагал по окончании войны создать независимое алжирское государство с собственной конституцией, выработанной Учредительным собранием, избранным всеобщим голосованием всех жителей Алжира. Предполагалось немедленное участие коренного населения в управлении страной путем реорганизации колониальной администрации и упразднением должности генерал-губернатора. Представитель Франции мог оставаться в стране в ранге посла. Авторы «проекта» требовали, также, равного представительства алжирцев и европейцев во всех органах государственной власти и общественных организациях. Одновременно с этим, выдвигалось требование немедленной отмены всех исключительных мер и законов. 

Предлагалось множество экономических и социальных реформ:

 - создание специального бюро «по нуждам крестьян» и предоставление дотации их хозяйствам;

-  программа «модернизации» дуаров («палаточных» селений) путем расширения жилищного и дорожного строительства, электрификации деревень и развития инфраструктуры;

- создание министерства труда и социального законодательства;

- бесплатное образование для алжирских детей;

- свободное отправление культа и издания прессы на арабском языке.

Итак, «Проект реформ» был не просто дополнением, а расширенной версией манифеста и формой развития антиколониальных тенденций. Отличительной особенностью и Манифеста, и «Проекта реформ» был тот факт, что, хотя в обоих этих документах было заявлено о стремлении народа к самоопределению и независимости, характер будущих отношений между новым государством Алжир и Францией так и не был определен.

В конце мая 1943 года в Алжир прибыл Шарль де Голль, дабы возглавить Французский комитет национального освобождения
, созданный 3 июня. На следующий день, 4 июня, были уволены наиболее скомпрометировавшие себя вишисты, 6 июня на посту генерал-губернатора Пейрутона сменил Жорж Катру
. 

Оба – и де Голль, и Катру - выступали за единство Франции и Алжира, а потому все их прогрессивные реформы были направлены, в первую очередь, на то, чтобы привлечь солдат-мусульман в ряды французской армии и придать гибкость административному аппарату. Именно поэтому и Манифест, и проект реформ были отвергнуты как основа новой политики в стране. 
3 августа 1943 года была восстановлена свобода слова в государственных мечетях, а 6 августа были опубликованы 6 ордонансов Французского комитета, которые несколько облегчили доступ алжирцам к административному аппарату, получению высшего образования и получению французского гражданства.
 

Однако реформы никак не повлияли на положение коренного населения в обществе, чем вызвали усиление антиколониальных настроений. В связи с этим, 22 сентября 1943 года алжирские манифестанты бойкотировали чрезвычайную сессию Финансовых делегаций и направили де Голлю и Катру требование осуществить реформы, одобренные Комиссией по изучению экономических и социальных проблем мусульман. Все это повлекло за собой, как и обычно, репрессии и высылку «подстрекателей» в южные районы страны. 

В отличие от манифестантов, алжирские коммунисты вместе с французским встали единым фронтом на борьбу с фашизмом, при этом продолжая отстаивать социально-экономические требования народа – аграрную реформу, уравнения зарплаты, уравнение в правах европейского и алжирского населения, бесплатное образование на арабском языке и т.д. 

Неорганизованность и несогласованность между политическими партиями в Алжире вылились в раскол в среде национальной буржуазии. Та часть, связанная с феодалами и имевшая стабильный доход с алжирских земель, пошла на соглашение с властями, вручив 15 октября 1943 года Катру обращение, в котором заверяли генерал-губернатора в своей верности французскому правительству. В ответ на это, Катру восстановил в должности алжирских представителей в Финансовых делегациях, а 2 декабря были освобождены из ссылки Ферхата Аббаса.
 

Ферхат Аббас, вернувшись из ссылки, обвинил Тамзали, Бенджаллула и других в предательстве, резко обозначив границу между «умеренными» националистами – сторонниками ассимиляции, и сторонниками манифеста, которые впоследствии составили радикальное крыло национальной буржуазии, которое выражало интересы большей части национального движения, эволюционировавшего в ходе войны. 

Тем не менее, французская администрация продолжала политику «малых уступок», с целью поощрять ассимиляционистов и нейтрализовать более радикальные элементы. В своей речи 12 декабря 1943 года Шарль Де Голль пообещал улучшить условия жизни алжирцев после освобождения Франции
 и предоставить французским алжирцам полные гражданские права. Для проведения в жизнь подобных мер 21 декабря 1943 года Катру создал специальную смешанную комиссию реформ, проработавшую до 8 июля 1944 года. 
В свою очередь, для того, чтобы подчеркнуть интерес к проблемам колоний, Комитет национального освобождения созвал специальную конференцию в Браззавиле 30 января 1944 года. На этой конференции де Голль только подтвердил «неделимость» французской колониальной империи, предложив в качестве утешения создать в каждой колонии равное представительство от европейского и туземного населения для обсуждения и решения возникающих проблем, в том числе экономических.

7 марта 1944 года Французский Комитет Национального Освобождения (ФКНО) издал ордонанс, который предоставлял права французского гражданства представителям алжирской элиты, имевшим заслуги перед Францией, а всему населению Алжира — право избирать 40 % муниципальных и генеральных советников. Часть лидеров борьбы за автономию смирились с новой ситуацией, однако Ферхат Аббас продолжил борьбу. Через неделю после ордонанса ФКНО — 14 марта 1944 года он создал «Ассоциацию друзей манифеста и свободы», к которой присоединились улемы во главе с шейхом Баширом аль-Ибрахими и Партия алжирского народа во главе с Ахмедом Мессали аль-Хаджем. 

Главной целью провозглашалась пропаганда принципов и идей манифеста среди общественности (как алжирской, так и французской), а также борьбы «словом и пером с колониальной концепцией, с насилиями и агрессий империалистических держав в Азии и в Африке, с применением силы против слабых народов»
. Решительно осуждались «оковы, произвол и расистские догмы колониального режима»
. 
Впервые в программе ассоциации
 присутствовали положения о создании в Алжире автономной республики со статусом федерации, во взаимодействии с обновленной, Французской республикой. Алжирцы, как и европейцы, в то время надеялись на установление демократических порядков во Франции по окончании войны.

Одновременно с этим, сторонники манифеста выступали с нападками в адрес мусульманских феодалов, что объяснялось их разрывом с умеренными консерваторами (например, Бенджаллулом) и новым курсом на сближение с «новой  Францией». Этот новый курс свидетельствовал об отказе от крайнего национализма, также как и заявление «Друзей» о том, что следует «пробудить у всех алжирцев независимо от национальности и вероисповедания чувство алжирской солидарности, единства и равенства.»
 

Так, программа «Друзей манифеста и свободы» стала новым шагом на пути политической эволюции национальной буржуазии в Алжире. Отстаивая принципы манифеста, лидеры националистических движений приступили к созданию массовой политической партии, которая смогла бы объединить все буржуазные группировки движения антиколониализма и добиться коренного пересмотра франко-алжирских отношений. 

«Друзья манифеста», объединившие сторонников манифеста, ППА и Ассоциации алжирских улемов, быстро добились значительных успехов. Более 500 тыс. заявлений (по некоторым данным 600) вступивших в организацию алжирцев было направлено в ЦК ассоциации. 15 сентября 1944 года был издан первый выпуск принадлежавшей «Друзьям манифеста» еженедельной газеты «Эгалите», тираж которой достиг 130 тыс. экземпляров.
 

Основополагающим фактом развития ассоциации было достигнутое внутри нее единство политических партий и группировок, и их разнородный состав – городская средняя и мелкая буржуазия, национальная интеллигенция и часть алжирского пролетариата.
 Однако, большая часть примкнувших к «Друзьям» были из отрядов,  стихийно протестующих против колониального гнета и резкого ухудшения экономического положения в стране, они слабо разбирались в политике и довольно неясно представляли себе характер и цели этой организации.

С 1943 года наблюдается резкий наплыв земледельцев (феллахов) в города, вызванный экономическими трудностями. По причине слаборазвитой промышленности этот наплыв лишь увеличивал показатели по безработице. 

К концу 1944 года ситуация в социально-экономической жизни Алжира резко ухудшилась. Инфляция развивалась катастрофическими темпами, страну настигли  засуха и саранча, что привело к сокращению урожая в разы. Голод в алжирской деревне привел к росту цен на хлеб. 

Помимо игнорирования экономических проблем, администрация де Голля одновременно с этим благосклонно относилась к бывшим вишистам, газеты «Ля депеш алжерьенн» и «Дерньер нувель» продолжали издаваться и вести профашистскую пропаганду. 

Ухудшение экономического положения и политика, проводимая французской администрацией, способствовали усилению антиколониальных течений и, как следствие, росту популярности ассоциации «Друзья манифеста и свободы».  Партия алжирского народа принимала в этом активное участие, всюду основывая секции «Друзей», так как вместе с улемами она была гораздо ближе к народным массам, чем манифестанты. В 1943-1945 гг. в Алжире были впервые созданы мусульманские профсоюзы рабочих и торговцев, которые также поддержали ППА. В результате сторонники именно этой партии стали играть руководящую роль в национальном движении. 

На съезде «Друзей манифеста и свободы» в марте 1945 г. речь шла уже не о федерации с Францией, а о "независимости Алжира и намерении сражаться за нее", выдвигались требования освобождения "неоспоримого вождя алжирского народа" Ахмеда Мессали Хаджа и предоставления Алжиру "свободы интеграции" (имелась в виду возможность присоединения к ЛАГ). 

Ферхат  Аббас и его сторонники отнеслись к подобным заявлениям как к «экстремистским», и попытались призвать Конгресс к мирному решению проблемы национальной независимости. Как последователи Аббаса переоценивали способность колониальных властей идти на подобные уступки (как мирные переговоры, в результате которых обе стороны пришли бы к общему решению), так и их противники неверно оценили реально складывающуюся обстановку и своими заявлениями вели к преждевременному и невыгодному для коренного населения столкновению с метрополией. 

8 мая 1945 г., вопреки призывам лидеров ассоциации к спокойствию, началось стихийное, фактически неподготовленное и неорганизованное восстание в Алжире, которое было жестоко подавлено. 

Неподготовленность  и  несвоевременность  восстания  не  только  лишила  его поддержки демократов-антифашистов  в Алжире  и  во  Франции,  но  и  вызвала несправедливые  обвинения  с  их  стороны.  В  частности,  Алжирская  компартия  назвала  восстание  «преступными  действиями  гитлеровских  провокаторов»,  которые  якобы хотели  сорвать празднование  победы  над Германией.
  На этой  оценке, конечно,  сказались давние  распри  и  взаимное  недоверие  двух  партий,  их  соперничество за влияние  среди  неимущих слоев  алжирцев.  

Как и всякий раскол, разобщенность внутри «Друзей манифеста и свободы» привела к ослаблению партии, что стало результатом неудачного стихийного восстания в мае 1945 года, оставившем значительный след в истории национально-освободительного движения алжирского народа.

Глава III. Движение национализма в Алжире после Второй мировой войны
3. 1. Активизация националистического движения после майских восстаний 1945г.
«Патриоты Магриба, наблюдая в 1940-1943 гг. калейдоскопическую смену властей и влияний на родной земле, научились ориентироваться в сложном спле​тении политических сил не только у себя на родине, но и в метрополии и на меж​дународной арене. Вместе с тем уже тогда, а особенно в последующие годы они поняли, что империалистические соперники Франции (сначала Германия и Ита​лия, потом — Англия и США) при всех разногласиях и противоречиях (которые магрибинцы старались использовать) все же всегда предпочтут договориться с Парижем за счет народов колоний»
.
Это наглядно проявилось в 1944-1945 гг., когда Англия и США, фактически оккупировавшие Магриб, где раздавали щед​рые обещания направо и налево, на деле попустительствовали репрессиям фран​цузских властей против патриотов, поверивших вышеупомянутым обещаниям.
Известный французский историограф Шарль-Робер Ажерон в своей работе «Histoire de l’Algérie contemporaine» (том 2) очень точно написал о восстании 8 мая 1945 года, что это «неудавшаяся попытка восстания 1945 г. послужила исходным пунктом генеральной репетиции победоносного восстания 1954 г.»

В целом майское восстание 1945 г. явилось тяжелым уроком для патриотов Алжира, многому их научившим. Ассоциация друзей Манифеста и Свободы была распущена 15 мая 1945 г. 

Причины восстания 8 мая 1945 года  кроются,  прежде  всего,  в  политике  колониальных властей  и  «сеньоров»  Алжира,  не  желавших  никаких  перемен,  невзирая  на  коренные сдвиги  и  в Алжире,  и  на международной  арене.  Ситуация  была осложнена голодом  и  тяжелыми  экономическими  последствиями  войны,  а  также  засухой  и  неурожаями  1943-1945 гг.  Но во многом  причины коренятся также в  «революционном  нетерпении»  и  неопытности  молодых  подпольщиков  ППА,  впоследствии признавших «инфантильный характер проявленной инициативы»  и  «беспорядочность  в  руководстве  в  мае  1945 г.»

Летом и осенью 1945 г., когда преследования повстанцев еще продолжались, начался сложный переходный период 1945 - 1947 гг., когда решалась судьба послевоенного устройства Алжира.
На выборах в первое Учредительное собрание Франции в октябре 1945 г. от европейцев были избраны депутатами 3 коммуниста, 2 социалиста, 1 прогрессист, 3 радикала, 2 католика и 2 независимых. Такого либерального состава депутатов от европейцев Алжира не бывало никогда ни до, ни после 1945 г. Были избраны от алжирцев 2 коммуниста, 2 социалиста и 9 "избранников", т.е. бывших членов ФТИ. В это же время правительство Франции соглашается на легализацию националистических партий в Алжире.


Коммунисты были популярны среди националистов лишь до того времени пока на политическую арену не вернулись националисты.  На выборах во 2-е Учредительное собрание Франции в июне 1946г. за АКП проголосовали на 80 тыс. алжирцев меньше, чем в октябре 1945 г. 
Приверженцы идей Ф. Аббаса призывали к мирному разрешению проблем, связанных с национальным самоопределением Алжира: путем реформ и сохранения связей с Францией. 

В марте 1946 г. был создан Демократический Союз Алжирского Манифеста (УДМА), выступавший за автономию Алжира. Основные положения его программы были такие как "алжирское обновление", просвещение, воспитание и.т.д.  Эти программные положения поддержали только коммунисты. 

В июне 1946 г. УДМА получили на выборах в Учредительное Собрание Франции  90% депутатских мест предоставленных алжирцам, и в августе того же года выдвинули свой проект конституции  Алжира, предусматривавший создание автономной республики со своим парламентом и президентом в рамках федерации с Францией, двойное гражданство, гарантию алжирцам всех политических прав с сохранением контроля  Франции над внешней политикой и обороной Алжира.
 Но этот проект, поддержанный опять лишь коммунистами, был отклонен, что явилось новым ударам по иллюзиям реформистской фракции националистов. Возможности лояльного сотрудничества с метрополией сужались. 

В связи с провалом УДМА среди широких масс алжирцев стало расти влияние подпольной Партии алжирского народа (далее – ППА). 

В ноябре 1946 г. на ее основе возникла новая партия Движение за торжество демократических свобод (МТЛД), которая, как и ППА противопоставляла реформизму УДМА национал-экстремизм социальных низов города и деревни. 

В партии МТЛД продолжали бороться представители  легальных парламентских методов и революционеры, выступавшие за насильственные  методы борьбы. На 1-м съезде МТЛД в феврале 1947 г. был заключен компромисс: партия осталась в рамках  легальности, одновременно создав тайную спецорганизацию боевиков-подпольщиков. Над всеми тремя компонентами партии - ППА, МТЛД и подпольщиками - высилась фигура "национального вождя" А. Мессали, носившего одновременно титулы президента ППА и почетного председателя МТЛД. 

В послевоенный период начали проявлять свою активность и улемы, возобновившие свою деятельность весной 1946 г. после освобождения арестованного в мае 1945 г. их лидера Башира аль-Ибрахими (заменившего Бен Бадиса после его смерти в апреле 1940 г.). На своем съезде улемы потребовали прекращения вмешательства властей в дела мусульманского культа, освобождения всех арестованных в мае 1945 г., возобновления занятий в более чем 100 школах Ассоциации улемов, закрытых полицией в мае 1945 г. В 1947 г. улемы уже руководили 90 школами с 20тыс. учеников, открыли в Константине институт Бен Бадиса на 700 студентов (будущих преподавателей арабского языка, служителей культа, теологов, мусульманских юристов и журналистов)
. 


В полемике МТЛД-УДМА улемы старались сохранить нейтралитет, идейно сочувствуя МТЛД, но тактически склоняясь к УДМА, среди руководителей которого были и улемы. Межпартийные трения между МТЛД, ППА и ОС продолжались,  лидеры этих движений постоянно разоблачали  друг друга, обвиняя друг друга в неудачах.  


В сентябре 1947 г. под давлением "сеньоров" Алжиру был навязан Органический статут – законопроект, формально провозглашал Алжир «группой французских департаментов» и гарантировал населению все права французских граждан, на деле сохраняя колониальный режим.
 На самом деле нарушения всех демократических свобод, фальсификация выборов, аресты патриотов были  возведены в систему. Быстро прогрессировало разорение крестьянства, безработица в городах приняла массовый характер. 
В этих условиях особенно остро воспринимались все проявления национального гнета, в том числе – дискриминация при приеме на работу и при оплате за равный с европейцами труд. Недовольство колониальным режимом стало принимать формы общенационального протеста. Это еще дальше отбрасывало идею  реформирования Алжира с помощью законов. 


Организовывались карательные экспедиции в сельские районы, в которых были сильны национальные партии, особенно МТЛД. Продолжались вмешательств в дела мусульманского культа, удушение национальной культуры алжирского народа.  И, наоборот, в этот же период капиталисты очень быстро обогащались. Усиление социально-политической напряженности стимулировало антиколониальную борьбу. 


 Результатом того, что пропасть между властями Алжира и антиколониальным движением стремительно увеличивалась, стали состоявшиеся муниципальные выборы  в октябре 1947 г.  Более половины всех голосов алжирцев (60%) получило Движение за торжество демократических свобод (МТЛД)
. 
3. 2. Алжир накануне войны за независимость

В апреле 1948 г. результаты выборов в Алжирское собрание, были грубо сфальсифицированы. Все эти события окончательно привели к недоверию большинства алжирцев к французским властям.

Годы реакции  1948-1954 гг. еще более усугубились как обострением национально-политических проблем, так и социально-экономическими противоречиями.
В 1948-1954 гг. МЛТД стало главной националистической партией Алжира,  массовую базу  которой составляли самые широкие слои населения Алжира, причем в основном это были беднейшие слои сельского и городского населения, но идеологическое и политическое руководство находилось в руках мелкой буржуазии
 (представители Североафриканской звезды и Алжирской народной партии). 


В 1950 году в триединой партии произошел окончательный раскол. Когда ППА стала преследоваться полицией, МТЛД отмежевалась от них.

7 июня 1951 г. колониальная администрация очередной  раз инсценировала  "выборы" депутатов от Алжира в парламент Франции. Реакцией на сфальсифицированные выборы  было создание Алжирского фронта защиты и уважения свободы (АФЗУС)
, в состав которого вошли АКП, МТЛД, УДМА и Ассоциация улемов, некоторые независимые общественные деятели. Основные требования, заявленные фронтом, заключались в аннулировании фальсифицированных выборов, гарантиях основных демократических свобод, прекращении всех форм репрессий, невмешательстве французской власти в дела мусульманского культа и.т.д. 

Был создан постоянный секретариат фронта и его местные комитеты, проведен ряд совместных митингов и демонстраций.
 АФЗУС явился первым в истории страны опытом союза различных социально-политических группировок мусульман и европейских демократов. 
Идеологические и тактические разногласия между участниками фронта, попытки «либералов» привлечь на свою сторону зажиточные слои алжирцев – горожан привели к развалу Алжирского фронта: в мае 1952 г. его покинули сторонники УДМА, а в ноябре 1952г. - приверженцы МТЛД. Тем не менее, деятельность Алжирского фронта оказала влияние на дальнейшее развитие антиколониального движения, обогатив его опытом совместных действий и учета интересов разных общин и социальных групп. АКП дольше всех других партий пыталась продлить жизнь Алжирского фронта. 

Переход от мирных форм борьбы к вооруженным происходил медленно ввиду того, что тактика и методы националистов не соответствовали условиям новой обстановки и требованиям масс. Осенью 1953 г. – летом 1954 г. движение МТЛД  раскололось на "мессалистов" (сторонников Мессали) и "централистов" (сторонников ЦК партии). "Мессалисты" были слишком реакционные, чем и тормозили развитие политического и гражданского самосознания алжирцев.
 Более современные "централисты" были за отказ от шовинизма, но они были слишком привержены реформизму и оппортунизму. 

С одной стороны, коммунисты готовили кадры, закаленные в социальной борьбе (рабочих, учащихся, актив профсоюзов), с другой стороны, УДМА – интеллектуальную и культурную элиту из буржуазии и средних слоев, а с третьей стороны улемы  - идеологов и носителей арабо-исламской традиции. 

Но возглавила «революционный национализм»
 третья группа МТЛД – ОС (так называемая спецорганизация боевиков – подпольщиков), она стала координатором освободительного движения. В марте 1954 г. они образовали Революционный комитет единства и действия (РКЕД) с целью примирить враждующих между собой представителей внутри антиколониальной партии. Но, не добившись этого, РКЕД формально самораспустился, на деле возглавив единую сеть ячеек ОС и партизанских отрядов патриотически настроенной молодежи. С лета 1954 года эти отряды образовали единую сеть с городским подпольем МТЛД. Эту сеть возглавил Революционный совет из 5 человек. 

Осенью 1954 года Лига арабских государств (ЛАГ) 
 подтвердила свою поддержку в борьбе за независимость Алжира, как и других стран Магриба. Всесторонней подготовкой этого решения и занималась "внешняя делегация" МТЛД в Каире. Входившие в ее состав лидеры ОС Ахмед Бен Белла
 и др. занимались закупками вооружения, снаряжения и техники, военным обучением алжирцев-эмигрантов в арабских странах, пропагандой и, что оказалось в дальнейшем весьма сложным, дипломатическим обеспечением готовившегося восстания. 
Египтяне стремились к созданию единого командования всеми силами патриотов Магриба. В 1954 году это стало особенно актуальным, так как в Тунисе повстанцы уже добились своего, но оружие сдавать не спешили. Алжирские подпольщики перенимали опыт у патриотов Туниса и Марокко вследствие участия в некоторых операциях на территории соседних стран или совместного обучения в военных лагерях Египта и Ливии. Установив контакт с "внешней делегацией", Революционный совет форсировал подготовку восстания.
 Члены совета разделили территорию страны на вилайи (области или округа) и возглавили их.

10 октября 1954 г. Революционный совет постановил объединить под своим руководством все контролируемые им силы в единый Фронт национального освобождения (ФНО), а все вооруженные отряды в Армию национального освобождения (АНО)
.

В первые дни революции ФНО провозгласил манифест, в котором была озвучена основная цель повстанцев: достижение национальной независимости, на основе двух принципов - создание Алжирского правительства и уважение всех основных свобод без различия расы и религии.

Население единодушно поддержало патриотов. Слишком общие формулировки манифеста объяснялись вполне очевидным стремлением привлечь к ФНО как можно больше сторонников. Более коротким и ясным был текст призыва АНО
, распространенный тоже 1 ноября 1954 года: 
"Алжирский народ! Подумай о своем унизительном положении колониально угнетенного. При колониальном режиме справедливость, демократия и равенство всего лишь фальшь и обман. Ко всем бедам также надо добавить крах партий, которые тебя будто бы защищают. Мы призываем тебя плечом к плечу с нашими братьями на востоке и на западе вернуть себе свободу ценой собственной крови. Действуй на стороне сил освобождения, которым ты должен предоставить помощь, содействие и укрытие. Неучастие в борьбе – это преступление. Сопротивление ей - предательство. Бог – с борцами за правое дело, и никакая сила не может отныне их остановить, кроме смерти со славой или национального освобождения. Да здравствует Армия освобождения! Да здравствует независимый Алжир!" 

Заключение
Анализ особенностей зарождения, становления и трансформации политической культуры в ходе исторического процесса позволяет охарактеризовать политические изменения в обществе, выявить совокупность тех представлений, которые обусловливают содержание управленческих решений, определяют восприятие авторитета правящих элит, позволяют понять причины вооруженных конфликтов, возникающих в обществе.

Борьба за независимость Алжира на рубеже XIX-XX вв., вплоть до революции 1954-1962 гг., показала, что  у истоков ее сначала формировались политические движения, не провозглашающие политические требования о смене существующего строя революционным путем. В 20-30 гг. прошлого столетия основными путями эволюционного развития национально-освободительного движения были реформаторская идеология и просвещение населения. 

И уже в 40-х годах XX в., когда правящий колониальный режим окончательно себя дискредитировал, мировые кризисы, следующие один за другим, все большее обогащение «верхушки» власти и массовое обнищание масс дали мощный толчок к формированию радикальных движений, к тому, что Алжир может быть независимым только путем захвата власти вооруженным путем.

История Алжира ХХ века - сложный путь большой и многообразной страны, принадлежащей арабо-исламской цивилизации, от бесправной колонии Франции к суверенному государству, играющему значительную роль в арабском мире ислама, в Африке и бассейне Средиземноморья.
На рубеже XIX – ХХ вв. подъем европейской колонизации ускорил процесс перехода алжирского общества от феодально-патриархального к капиталистическому развитию. 

Колониализм, заключающийся в создании путем военно-бюрократического насилия и внеэкономического принуждения максимально благоприятные условия для последующей эксплуатации, неотделимой от всех форм неравенства (социального, юридического, национального, культурного), лежал в основе многостороннего и сложного процесса влияния европейской колонизации на всю традиционную жизнь мусульманского Алжира. 

На основании проведенного в данной ВКР исследования можно сделать следующий основной вывод: социально-экономические последствия «золотого века» французского колониализма  в Алжире в начале ХХ века дали мощный толчок для формирования идеологии и политики локального национализма, что явилось идейной основой национально-освободительного движения за независимость страны.

В условиях бурно развивающегося капитализма и накопления финансово-монополистического капитала метрополии начинает формироваться и национальная буржуазия. В общественной мысли формирующейся алжирской интеллигенции возникает вопрос о том, почему алжирцы не имеют тех прав и свобод наравне с французами, проживающими в Алжире.  

Недовольство различных слоев мусульманского общества дискриминацией их прав и свобод, сильное обнищание местного населения и обогащение «верхушки» власти послужило главными социально-экономическими предпосылкками выступлений алжирских националистов.  

В Алжире зарождаются различные общественные и политические движения, объединенные идеей национально-освободительной борьбы против французского господства, но методы, идеологические основы, пути достижения этой цели отличались. 

Уже на ранних стадиях выявились разногласия между разными фракциями городской элиты: традиционалисты ("старые тюрбаны", как их тогда называли французы) выступали за сохранение алжирцами своей самобытности, религии и образа жизни, а "младоалжирцы"  единственный путь к освобождению от колониального гнета видели в слиянии алжирцев с французами и в обретении таким образом политического равноправия с ними.

Немаловажную роль в формировании алжирского национализма сыграла первая мировая война. В 1914 году Алжир оказался втянутым в мировую империалистическую войну как важный сырьевой придаток Франции. 

В годы первой мировой и вплоть до 1919 года в идеологии и политике алжирского национализма на самосознание общества оказывали влияние наиболее консервативные традиционалисты, которые под знаменами ислама призывали к свержению колонизаторов, а вместе с ними и буржуазию, примкнувшую к французским властям. 

Одновременно в Европе активизировалась алжирская политическая эмиграция. 

Половинчатый характер реформ 1919 г. вызвал недовольство не только народных масс, но и демократически настроенных кругов национальной буржуазии и интеллигенции. 
Алжирские буржуазные интеллигенты 1920-х годов, субъективно оставаясь сторонниками ассимиляции, объективно все время двигались в сторону национализма, хотя и отрицали это. Ассимиляцию они рассматривали как "победу над колонизацией". 

С появлением в 20-х годах прошлого столетия в Алжире различных политических партий огромное влияние на формирование национальной буржуазии оказывает  пресса, периодическая печать.

Наряду с традиционалистами, младоалжирцами, коммунистами в 1931 г. заявила о себе Ассоциация алжирских улемов, которая оставаясь формально вне политики, проводила весьма гибкую политику в сфере просвещения местного населения.  

Кризисные явления в экономике между двумя мировыми войнами ускорили обнищание алжирского крестьянства. Процесс концентрации земель в руках крупных и средних колонистов-европейцев приводил к расслоению сельских поселений.

Напряженная международная ситуации перед началом и во время второй мировой войны поставила новые задачи перед национально-освободительным движением в Алжире. 
По окончании войны очередная фальсификация выборов привела к окончательной утрате подавляющим большинством алжирцев надежд на выполнение их требований французскими властями. 

Усиление социально-политической напряженности прямо способствовало подъему антиколониальной борьбы в Алжире. 

В антиколониальном движении националистические партии были охвачены кризисом, причины которого коренились в идейном разброде и замешательстве, вызванных несоответствием применявшихся методов борьбы возросшему политическому опыту масс. Часть националистов склонялись к реформизму,  другая  крайность, в которую впадало противоположное крыло националистов были нетерпение и склонность к экстремизму, чему в немалой степени способствовало национально-освободительное движение начала 1950-х гг. как на африканском континенте (Марокко, Египет, Тунис), так  и  в других странах Дальнего Востока и Центральной Азии (Вьетнам, Индокитай).

Ни одна из этих партий не смогла стать «гегемоном» освободительного движения. Этот гегемон постепенно сформировался из наиболее революционной фракции Партии алжирского народа и Движения за торжество демократических свобод. Ее основу составила тайная Специальная организация боевиков-подпольщиков (ОС). Начался период подготовки к революции 1954-1962 гг.

В процессе подготовки к восстанию совет призвал алжирскую оппозицию, проживающую за границей поддерживать их финансово, представлять ФНО на международных «площадках», заниматься снабжением и вооружением АНО. 

Подводя итог сказанному, можно отметить следующее:
 - политика алжирского национализма, опираясь на соответствующую идеологию, способствовала самоутверждению алжирского народа и защите его национальных (государственных) интересов различными способами. Где бы национализм ни проявлял себя, он всегда делает это в форме, соответствующей идеологии и политике.

 - в начале ХХ века в Алжире сформировалась национальная буржуазия и буржуазная интеллигенция, которые пытались бороться с колонизаторами с помощью политических методов. Она явилась основой для формирования идеологии и политики национализма в борьбе  против французских колонизаторов. 

- анализ различных политических течений национально-освободительного движения в период между двумя мировыми войнами показал как на  рубеже XX века в Алжире зарождался качественно новый по характеру антиколониализм, который способствовал росту революционного национализма.

- нежелание французских властей решать проблемы прав и свобод алжирцев, постоянное подавление, как политических требований, так и жестокое физическое подавление вооруженных восстаний  на протяжении первой половины ХХ века, породили радикальные направления национально-освободительного движения и в итоге привели к семилетней кровопролитной борьбе алжирского народа 1954-196 г.

- для Алжира того времени не было ни объективных, ни субъективных причин для использования политических методов борьбы против колониализма, только революционным путем  можно было победить колонизаторов. 
Примечания и краткий глоссарий 
Сеньоры (сотня сеньоров, сеньоры Алжира, сеньоры колонизации) – верхушка европейского общества в Алжире, крупные землевладельцы, судовладельцы, коммерсанты. Часто либо иностранцы (итальянцы, испанцы, мальтийцы, швейцарцы и пр.), либо имевшие смешанное происхождение аристократы-роялисты. В Алжире стремились сконцентрировать всю власть в своих руках.
Марабуты (марабутизм) – приверженцы (приверженность) традиций и действ в рамках культа святых, в том числе паломничество, народные праздники и т.п. – локальная форма исламского мистицизма-суфизма в странах Магриба.
Нахда (ан-нахда, араб. النهضة‎‎ — пробуждение) – период культурных реформ в арабском мире в XIX — нач. XX вв. В период Нахды появились газеты, новые энциклопедии и словари. Из Европы в это же время были заимствованы политические идеи парламентаризма, конституционализма, национализма. Они сыграли свою роль в распаде Османской империи.
Североафриканская звезда (САЗ) – алжирская революционная националистическая организация, созданная во Франции в 1926 году. Была основана в Париже в марте 1926 на базе северо-африканской федерации Межколониального союза (массовой общественной организации выходцев из французских колоний, созданной под руководством коммунистов в декабре 1924 года.) Задача организации состояла в координации политической деятельности североафриканских рабочих во Франции и защиту «материальных, духовных и социальных интересов североафриканских мусульман». Поддерживала связи с французской коммунистической партией (16 из 28 членов ЦК САЗ состояли в ФКП). Основателем организации и её первым генеральным секретарем являлся Ахмед Мессали Хадж. Он участвует в создании Антиимпериалистической лиги, учредительный конгресс которой проходил в 1927 году в Брюсселе. 
Антиимпериалистическая лига – международная организация, выступавшая против империализма, действовавшая в 1927—1937 годах. На конгрессе присутствовали 175 делегатов, из них 107 — из колоний. Среди них находились такие известные деятели, как Альберт Эйнштейн, Джавахарлал Неру и Артур Макманус. Президентом лиги был избран член английского парламента и лидер лейбористской партии Джордж Лансбури, вице-президентом — голландский профсоюзный деятель Эдо Фиммен. 
Федерация туземных избранников (туземцы, избранники) – в 1927 году образовалась федерация туземных избранников, объединившая выборных лиц местной администрации. Придерживаясь национал-реформистских взглядов, ассоциация считалась продолжательницей дел Халида. Добиваясь дальнейшей демократизации системы местного самоуправления, ее лидеры перешли со временем на позиции ассимиляторства, отказа от религиозной и национальной самобытности и превращения Алжира в «часть Франции».
Французский комитет национального освобождения – центральный руководящий орган, представлявший государственные интересы Франции в 1943-1944. Был создан 3 июня 1943 в Алжире в результате соглашения между Французским национальным комитетом во главе с генералом де Голлем и командующим войсками в Северной Африке генералом Анри Жиро. В ходе борьбы между де Голлем и Жиро состав ФКНО неоднократно менялся. С ноября 1943 де Голль стал единственным председателем ФКНО
Приложения
Приложение № 1. 
Французский Алжир (в различные периоды колонизации)
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Приложение № 2. 
Эмир Халид (1875-1936)
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Приложение № 3. 
Ферхат Аббас, Мухаммад Будиаф, Рабах Битат и Ахмад бен Белла 
(слева направо)
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Приложение № 4. 
Газета «аль-Умма» ( среди портретов освобожденных можно увидеть 
портрет Мессали Хаджа)
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Приложение № 5.

Наглядный пример использования прессы как политического оружия – один из выпусков газеты «САЗ» (на странице множество громких лозунгов – «Объединимся!», «Скандальная провокация!» и «Так больше не может продолжаться!»
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Приложение № 6.

Протест националистической партии - алжирской ячейки Североафриканской звезды (позднее сформировавшейся в Партию алжирского народа (ППА). 
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«Против отвратительных притеснений и против подлой несправедливости, цель которых – обман алжирского народа!» - звучит подзаголовок.
Далее говорится о том, что Алжир – священная земля для своего народа и, будучи независимым, давал своим сынам все, что нужно. Однако, после франузского закабаления этой страны и насильственного офранцуживания, алжирский народ заставили забыть свои корни. Протест направлен против ограничений в правах алжирцев и его угнетение. Партия призывает к объединению всех алжирцев из различных слоев населения для борьбы с неравноправием и отстаиванием Алжира как самостоятельного государства.
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