ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу бакалавра

Безруковой Дарьи Михайловны

по теме «Математическое моделирование движения ресничек инфузории»

Безруковой Д. М. была предложена тема, связанная с более общей проблемой исследования биологической подвижности на микро- и наноуровне. В связи с этим ей пришлось познакомиться и разобраться с биологическими основами предложенной темы.

Следует отметить, что Безрукова Д. М. с интересом отнеслась к выбранной теме. Для достижения поставленной в работе цели необходимо было выбрать достаточно простую механическую модель, получить для неё уравнения движения и произвести необходимые расчеты, позволяющие понять характер формирования ее движения. 
Большинство этих задач было выполнено, за исключением заключительного этапа, который заключался в проведении анализа полученных результатов, позволяющего сделать соответствующие выводы. Это явилось следствием  неровного отношения к научной работе в целом и к написанию ВКР в частности. Сказалась и недостаточность базовых знаний по механике. Активизация на заключительном этапе не помогла исправить ситуацию в полной мере.
Поскольку, тем не менее, большинство этапов работы было выполнено, и проявленную при их выполнении квалификацию можно считать достаточной для положительной оценки, считаю, что работа заслуживает оценки «удовлетворительно».
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