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Тема выпускной квалификационной работы
Работа посвящена применению фазовой вейвлет когерентности для анализа мозговой активности в состояниях с разной степенью выраженности ментального и сенсорного внимания. Фазовая  когерентность или синхронизация представляет собой величину от 0 до 1 и показывает насколько стабильна разность фаз двух сигналов во времени на определенных частотах.   В случае, когда фазы двух сигналов меняются случайно, делается вывод об отсутствии связи, напротив если разность фаз стабильна на какой-то частоте и показатель синхронизации близок к 1, то говорят о когерентности сигналов.  
Наиболее распространенным подходом являлось использование функции когерентности, основанной на Фурье-анализе, использование которого обосновано только  в  предположении о стационарности анализируемого сигнала.  Использование аппарата вейвлет-анализа позволяет  использовать более эффективные аналоги оценки когерентности, основанные, соответственно, на вейвлет-анализе. 

Актуальность темы выпускной квалификационной работы
Поиск методических подходов, которые позволили бы объективно исследовать деятельность мозга в последнее время активизировался.  В современной литературе для исследований ментального внимания преимущественно используется схема исследования, позволяющая анализировать вызванную активность. Использование фазовой когерентности позволяет проследить изменение связанности мозговых процессов. 

Роль когерентности или синхронизации, как показателя связи между определенными областями головного мозга во время некоторой функциональной активности, неоднократно была продемонстрирована в работах, направленных на исследования как фундаментальных процессов, так и патологических отклонений.
При анализе электроэнцефалографических коррелят ментальных состояний основное внимание уделяется анализу спектральной мощности квазистационарной ЭЭГ или связанной с событиями мощности ЭЭГ. Анализу когерентности посвящено значительно меньшее количество работ.   Вместе с тем, параметры когерентности электрической активности мозга обычно рассматриваются как эффективный показатель процесса включенности разных зон мозга в реализацию когнитивных процессов.  В результате настоящей работы показано, что анализ фазовой вейвлет когерентности позволяет получить дополнительную информацию об организации мозговой активности, которая обеспечивает состояния ментального внимания. 
Новизна исследования и полученных результатов
 В ходе работы  Зеленкиной Д.А. необходимо было обработать огромные массивы данных. 29 испытуемых, сигнал ЭЭГ состоящий из 19 каналов динной  от 160 до 280 тысяч отсчетов. Для каждого временного ряда было необходимо вычислить вейвлет преобразование, на основе которого затем вычислялась когерентность между каждой парой каналов.  Несмотря на то, что идея и вейвлет преобразования и вычисления когерентности не нова и существуют готовые решения для вычисления этих характеристик, никакое из этих решений не подходило для данной задачи из-за вычислительной сложности. В результате был написан программный комплекс на языке Python, в рамках которого осуществляется препроцессинг данных, непосредственно вычисление фазовой когерентности и статистическая обработка результатов. 
Значимость для науки и практики результатов, полученных автором ВКР
Использованные в работе подходы к анализу ЭЭГ-сигнала позволили показать не только общие черты для таких близких ментальных состояний как воображение и вспоминание, но и выявить различия между ними. В результате автор приходит к выводу, что выполнение заданий на творческое воображение и вспоминание, вероятно, вызывает активацию частично различных когерентно работающих структур мозга. 

Общая оценка выпускной квалификационной работы
Выпускная квалификационная работа Зеленкиной Д.А. выполнена на актуальную тему на хорошем научном уровне. Все основные результаты работы получены впервые. 
Следует также отметить достаточно высокий профессиональный уровень всего исследования в целом. Квалификационная работа «ПРИМЕНЕНИЕ ВЕЙВЛЕТ АНАЛИЗА ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЯ КОГЕРЕНТНОСТИ ЭЭГ КОРРЕЛЯТ ВНИМАНИЯ В ЗАДАЧАХ ПРИПОМИНАНИЯ И ВООБРАЖЕНИЯ» удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к бакалаврским диссертациям, а ее автор, несомненно, заслуживает присуждения ему искомой степени бакалавра искусств и гуманитарных наук.
Зеленкина Д.А. к защите допущена.
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