РЕЦЕНЗИЯ на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Бабкова Дениса Олеговича

по теме «Математический расчет коррекции девиации коленного сустава при помощи ортопедических средств»
В выпускной квалификационной работе построена математическая модель упругого изгиба сложной структуры, состоящей из системы стержней разной прочности, моделирующей коленный сустав и примыкающих к нему костей.

Для рассмотрения системы стержней использованы классические предположения Сен-Венана и рассмотрены вертикальные стержни круглого поперечного сечения. Вся система стержней находится под действием сосредоточенной нагрузки, моделирующей вес человека. Материал верхнего и нижнего стержней предполагается с высоким модулем Юнга, центральный стержень предполагается гораздо короче и с небольшим модулем Юнга для моделирования хрящевой ткани коленного сустава. В работе поставлена задача подбора угла наклона нижнего стержня с целью корректировки угла наклона верхнего стержня. Предполагается, что приложенная сверху нагрузка передается полностью на нижний стержень, трение при изгибе и пластическая сжимаемость мягкой центральной вставки не учитываются.

В данной постановке автору квалификационной работы удалось построить математическую модель и определить необходимые условия для корректировки углов наклона стержней. На основе построенной модели определены границы применимости модели и неравенства, с помощью которых могут быть рассчитаны реальные ортопедические средства.

Основываясь на классической теории изгиба балок и стержней задача решается аналитически. Получено соотношение для нахождения угла наклона поврежденного сустава. Построенные соотношения позволяют провести конкретный математический расчет.
Решение поставленной задачи является новым и актуальным. Задачи протезирования  требуют создания все более сложных математических моделей биомеханических конструкций, учитывающих различные свойства материалов. 

Автор квалификационной работы продемонстрировал достаточную компетентность в медицинских аспектах поставленной задачи и проявил необходимые знания для математической формулировки поставленной задачи.

К недостаткам работы следует отнести отсутствие математического расчета по полученным соотношениям, поэтому нельзя сделать конкретных выводов о размерах тех углов, которые нужно корректировать. К сожалению надо констатировать, что в списке использованной литературы отсутствует ссылка на фундаментальную работу С.П. Тимошенко «Сопротивление материалов», результаты исследования которой автор активно использовал при построении изгиба стержневой модели.

С учетом высказанных существенных замечаний содержание работы не полностью раскрывает ее название и сама квалификационная работа может быть оценена на «хорошо».
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