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ВВЕДЕНИЕ
Вопрос создания единой нации  имеет чрезвычайно важно значение для Российской Федерации. Сегодня, несмотря на то, что многие негативные сепаратистские и националистические тенденции в развитии нашей страны преодолены, перед ней продолжают стоять задачи по формированию единой общегражданской идентичности. Ослабление политических позиций этнонационалистических сил породили у части общества иллюзии относительно неактуальности этнического фактора в политической жизни страны, но современные этнополитические и этнокультурные процессы требуют нового осмысления межнациональных отношений и новых подходов к выработке и реализации государственной национальной политики. Несмотря на очевидность процессов глобализации, этничность все еще продолжает оставаться одной из важных характеристик современного социума.

«Стратегия государственной национальной политики РФ на период до 2025 года»
  - документ, в основе которого лежит идея обеспечения интересов государства, общества, человека и гражданина, укрепления государственного единства и целостности России, сохранения этнокультурной самобытности ее народов, сочетания общегосударственных интересов и интересов народов России, обеспечения конституционных прав и свобод граждан. Становление новой российской идентичности требует не только обсуждения, но и законодательного оформления, за которым, в свою очередь, следует практическая реализация. Обращение к комплексному изучению технологий и механизмов формирования российской идентичности позволяет говорить об актуальности исследования, которое будет базироваться на анализе уже имеющейся практики реализации Стратегии государственной национальной политики на период до 2025 года на примере Санкт-Петербурга.  

Необходимость изучения данной темы продиктована еще и тем, что в марте 2017 года  совет по межнациональным отношениям при президенте создал рабочую группу по разработке концепции закона о российской нации. На данный момент представляется актуальным говорить о дальнейших возможностях и «подводных камнях» в разработке и совершенствовании  национальной политики. Выбор темы обусловлен также и тем, что в  2014 году в Санкт-Петербургском государственном университете  на факультете политологии была открыта кафедра этнополитологии, это свидетельствует о необходимости более масштабных и углубленных исследований в данном направлении. Как известно, Петербург исторически складывался как город многонациональный и поликонфессиональный, поэтому на примере данного субъекта федерации можно наиболее удачным образом  продемонстрировать опыт имплементации Стратегии государственной национальной политики до 2025 года. В 2013 Санкт-Петербурге  образован комитет по межнациональным отношениям и реализации миграционной политики. В рамках Института этнологии и антропологии  РАН такими исследователями как Тишков В.А., Зорин В.С.  и другими  разрабатывается вопрос формирования гражданской российской нации. Очевидно, что необходимость  эффективных и результативных решений в данном направлении деятельности – основополагающее условие целостности Российской Федерации и будущего всех народов, проживающих на ее территории.

В социально-философских науках сложилось три основных теоретических подхода к изучению этничности и этнической идентичности: примордиализм, конструктивизм и инструментализм. Представители примордиализма рассматривают этничность как объективную данность, своего рода изначальную (примордиальную) характеристику человечества Инструменталистская школа появляется в 70-х гг. прошлого века. Её главным тезисом является детерминирующая роль социальных интересов в формировании этничности. Ещё одна школа – конструктивизм, отличительной чертой  данного подхода является тот факт,  что этносы и связанные с ними иные субстанции рассматриваются как конструкции, которые создаёт политическая элита для достижения каких-либо целей. Были изучены труды  зарубежных авторов, таких как Б. Андерсон
, Э. Геллнер
, Э. Хобсбаум
, Р. Брубейкер
. А так же отечественных исследователей, таких как  В. С. Малахов
, В.А. Ачкасов
, В. А. Тишков
, О.В. Попова
, В.Ю Зорин
.

В современной научной литературе, как отечественной, так и зарубежной, существует достаточно много работ по исследуемой проблематике, но изучение источников показало определенную фрагментарность разработки ряда вопросов, которые касаются непосредственно национальной политики в Санкт-Петербурге. Очевидным представляется отсутствие теоретической базы для диалогового взаимодействия органов государственной власти с этнической общностью, так же остро стоит  проблема приоритетности этнического и гражданского начал в реализации государственной национальной политики. Была обнаружена недостаточная изученность эффективности и результативности внедрения конкретных механизмов реализации национальной политики в регионе, в частности, в Санкт-Петербурге.  

Эмпирическая база исследования основывается на правовых, исторических, публицистических, статистических документах. В работе задействованы следующие материалы: Конституция Российской Федерации, законы Российской Федерации, Концепция государственной национальной политики Российской Федерации 1996 года, Стратегия государственной национальной политики РФ на период до 2025 года, международно-правовые документы, решения Правительства Российской Федерации, отчеты федеральных министерств и ведомств, отчеты органов государственного управления субъектов Российской Федерации (Санкт-Петербурга) о ходе реализации Стратегии государственной национальной политики, а также документация консультативного совета по делам национально-культурных автономий при Правительстве Российской Федерации, материалы научно-практических конференций, публикации в средствах массовой информации. Что касается статистических данных, то были использованы следующие источники: результаты социологических исследований Фонда общественного мнения (ФОМ), Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ), Левада-центра,  данные исследований информационно-аналитического центра «Сова» и интернет портала «Открытые данные».

Объект исследования - комплекс политических, законодательных, организационных мер органов государственной власти Российской Федерации и ее субъектов (на примере Санкт-Петербурга) по регулированию проблем этнонациональных отношений и реализации задач государственной национальной политики.

Предмет исследования - процесс формирования  и реализации национальной политики в субъекте Российской Федерации (Санкт-Петербург) на современном этапе. 

Проведенное исследование является попыткой комплексного изучения деятельности органов государственной власти Российской Федерации и ее субъектов (на примере Санкт-Петербурга) по нормативно-правовому и организационному регулированию вопросов национальной политики. Практическая ориентированность работы базируется на исследовании конкретных механизмом реализации национальной политики, это подразумевает разработку практических рекомендаций для акторов ее реализации. 
Цель работы – исследовать эффективность и результативность национальной политики в Санкт-Петербурге, путем изучения способов политико-правого регулирования, механизмов и форм реализации «Стратегии государственной национальной политики РФ до 2025 года».

Достижение поставленной цели требует решения следующих задач:

-   изучить концептуальные основы национальной политики РФ;

 - обобщить основные результаты государственной национальной политики Российской Федерации до начала реализации «Стратегии государственной национальной политики РФ до 2025 года»;

-  дать общую характеристику «Стратегии государственной национальной политики  РФ на период до 2025 года» и провести ее сравнительный анализ с Концепцией 1996 года;

- рассмотреть нормативно-правовую базу Санкт-Петербурга по вопросам национальной политики;

- обозначить политико-правовые механизмы реализации стратегии государственной национальной политики России до 2025 года в Санкт-Петербурге;

- выявить специфику реализации Стратегии государственной национальной политики в Санкт-Петербурге;

- показать роль деятельности органов государственной власти, местного самоуправления и общественных организаций в реализации «Стратегии государственной национальной политики РФ до 2025 года» на примере Санкт-Петербурга;

- обнаружить риски, возможности и дальнейшие перспективы имплементации «Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года».

Основными методами, которые были применены в работе стали следующие: историко-генетический, позволивший проследить развитие процессов нациестроительства в России  с начала 90-ых годов; сравнительный анализ, предоставивший возможность охарактеризовать концептуальные основания национальной политики начала 90-ых и современные политко-правовые основания; измерение, которое способствовало обнаружению необходимых показателей эффективности и результативности; классификация, посредством которой были разграничены субъекты реализации национальной политики и обозначены роли каждого из них;  системный анализ; индуктивный метод обобщения; контент-анализ; мониторинг СМИ; экспертное интервью. 

Работа состоит из введения, двух глав, пяти параграфов, заключения и  списка литературы.
Глава 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ  ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ
1.1 Концептуальные основы национальной политики РФ: ретроспективный обзор и проблемно-аналитический  анализ
Каким содержанием наполнить понятия «нация» и «национальное»? Из каких компонентов и посредством каких инструментов должна строиться национальная идентичность? Гражданско-политическая или этническая нация?  Значимость этих вопросов особенно остро проявила себя после крушения Советского Союза, когда в обществе возникли полярные представления о путях развития страны,  и Россия  испытала на себе крайне негативные последствия этнического самоопределения. Тем не менее, РФ приступила к поиску собственного пути нациогосударственного строительства с учетом богатейшего наследия прошлых веков. С 1991 года действовал Государственный комитет РФ по национальной политике, который был реорганизован из Государственного комитета РСФСР по делам национальностей. Его первым председателем был Валерий Тишков, в дальнейшем его возглавил Сергей Шахрай. В 1993 года преобразован в Государственный комитет РФ по делам федерации и национальностей. Уже 10 января 1994 года комитет был объединён с Государственным комитетом РФ по социально-экономическому развитию Севера и переименован в Министерство РФ по делам национальностей и региональной политике. В 1996 году оно  преобразовано в Министерство по делам национальностей и федеративным отношениям РФ, чуть меньше чем через два года (в 1998) переименовано в Министерство региональной и национальной политики РФ. В том же году разделено на Министерство национальной политики РФ и Министерство региональной политики РФ. В 1999 году  министерство национальной  и региональной политики преобразованы  в Министерство по делам федерации и национальностей РФ комитет РФ по делам Севера соответственно. Через год Министерство по делам федерации и национальностей РФ преобразовано в Министерство по делам федерации, национальной и миграционной политики РФ, но в 2001 году оно было упразднено. Далее назначенный Указом Президента РФ от 6 декабря 2001 года № 1411 «О Министре Российской Федерации»  министр Зорин В.Ю курировал национальную политику на протяжении трех лет. В сентябре 2004 года было создано Министерство регионального развития РФ, в ведении которого находилась национальная политика. За 10 лет его существования сменилось 6 министров.  В 2014 году министерство было упразднено, на непродолжительный срок функции по выработке и реализации государственной национальной политики переданы Минкультуры России. В марте 2015 года было создано Федеральное агентство по делам национальностей. 

При подготовке Концепции государственной национальной политики, первый проект которой был представлен президенту РФ Б.Н. Ельцину еще в 1992 г., наметился конфликт, связанный с разобщенностью понятий «нации» и «национального». Понимание российской нации как гражданской нации и многокультурной политической общности отстаивал директор Института этнологии и антропологии РАН Тишков В.А. Иной точки зрения придерживались представители политического и научного сообщества национальных республик. Наиболее известным из них был Р.Г. Абдулатипов, в то время председатель Совета национальностей Верховного Совета России. Как считает В.А. Тишков, понятие «российская нация» должно иметь такой же смысл, в каком этот термин употребляется в отношении немецкой, французской наций, и синонимом чего является согражданство.
 Поэтому многонациональность России следует понимать как полиэтничность. Р.Г. Абдулатипов придавал этносам в составе России большую роль, настаивал на их субъектности национально-государственном развитии России, называя их «этносы-нации».
  

Первый нормативный шаг к реализации концепции нации в европейском понимании был сделан в Конституции РФ 1993 года, где вместо советского понятия «нации и народности» появляется понятие «российский многонациональный народ». И хотя это еще не было признанием гражданского понимания нации, такая формулировка в смысловом отношении ближе к понятию «российская нация». 

В рамках темы национального вопроса стоит обратить свое внимание на 1996 год, когда   была принята «Концепция государственной национальной политики Российской Федерации»
. Именно этот документ был первым шагом в видимой законодательной проработке национального вопроса. В том же году Государственная Дума приняла «Закон о национально-культурной автономии»
, он был подписан 17 июня 1996 года.  Закон  определил основы национально-культурной автономии, создал правовые условия взаимодействия государства и общества для защиты национальных интересов. Национально-культурным автономиям предоставлены широкие права по сохранению самобытности, языка, развития образования и культуры народов России. В 1997 было инициировано, но не реализовано  решение о создании Совета при Президенте РФ по федеративной и национальной политике. Правительством Российской Федерации 27 июня 2001 года был принят нормативно-правовой акт «О Федеральной целевой программе «Русский язык» на 2002-2005 годы».
 Проект федерального закона «Об основах государственной национальной политики Российской Федерации», несколько раз вносимый в Государственную думу так и не превратился в закон.  Что касается административно-территориального деления в рамках складывающейся  федерации, то с 2003 по 2008 год происходил процесс объединения регионов России. Данное мероприятие характеризуется административным объединением двух или нескольких граничащих между собой и тесно экономически взаимосвязанных субъектов Российской Федерации, процессы объединения происходили при активной поддержке федерального центра. В 2005 году принят закон «О государственном языке Российской Федерации»
. Помимо того, что Конституция Российской Федерации 1993 года закрепила за русским языком статус государственного языка,  именно в 2005-м, когда был принят федеральный закон о государственном языке, это обеспечило использование государственного языка Российской Федерации на всей территории страны, его защиту и развитие языковой культуры.  В 2011 году в аппарате правительства был создан отдел по вопросам национальных отношений. Отдел взял на себя функции совершенствования организационных и правовых основ национальных отношений, участие в работе по анализу состояния межнациональных отношений в регионах Российской Федерации, а также ряд иных функций и полномочий.

В 2012 году на смену концепции 1996 года пришла «Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года».
 В Стратегии по сравнению с Концепцией 1996 г. чётко проявляется принципиальное изменение подхода в определении ориентиров государственной национальной политики: от понимания нации как этнокультурного феномена — к рассмотрению нации как исключительно нации-государства (российской нации). Очевидна смена парадигмы: от этнического понимания нации  к гражданскому.  

В 2015 году создано Федеральное агентство по делам национальностей. В ведении агентства находится система мониторинга состояния межэтнических отношений и раннего предупреждения конфликтных ситуаций.  Его деятельность сосредоточена на разработке и внедрению комплекса организационных, методических и технических мероприятий, направленных на решение задач по наблюдению, сбору и анализу данных, показателям и индикаторам, позволяющим оперативно оценивать ситуации в различных сферах, влияющих на состояние межнациональных и межконфессиональных отношений. 2016-2017 годы характеризуются внесением изменений в уже имеющиеся нормативно-правовые акты, их доработкой, а также инициирование президентом создания закона о российской нации. Наиболее актуальными документами для практической реализации являются: план мероприятий по реализации в 2016–2018 годах Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденный распоряжением Правительства Российской Федерации от 23 декабря 2015 года № 2648-р, и федеральная целевая программа "Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России (2014–2020 годы)»
. 

Ретроспективный обзор позволяет сделать вывод о том, что государством определенно учитывается  значимость законодательной проработки национальной политики, поскольку изначально были заданы векторы этого направления политической деятельности. На государственном уровне  существует понимание того, что без регулирования этой сферы невозможно благополучное развитие государства, но меры по совершенствованию национальной политики на протяжении становления федерации, когда большую значимость имеет гражданское начало можно охарактеризовать отсутствием системного, фундаментального подхода и  целостного комплекса взаимосвязанных мер, половинчатостью, фрагментарностью, дублированием функций, «чехардой смены вывесок» и разобщённостью трактовок. В 90-х годах в целом государственная национальная политика носила, с одной стороны, реактивный характер, опаздывая реагировать на уже проявившиеся проблемы и конфликты; с другой стороны, была фрагментарной, направленной на решение лишь отдельных задач, вырванных из общеполитического контекста.
1.2
Общая характеристика «Стратегии государственной национальной политики  РФ на период до 2025 года»
Указом Президента РФ от 19 декабря 2012 г. № 1666 была принята «Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года»
.  Этот документ пришёл на смену Концепции государственной национальной политики Российской Федерации, принятой в 1996 году. Стратегия основывается на положениях Конституции Российской Федерации, общепризнанных принципах, нормах международного права и международных договорах Российской Федерации, многовековом политико-правовом опыте многонационального Российского государства. Стратегия направлена на реализацию самого главного условия терпимого отношения народов друг другу – сохранения культурного многообразия Российского государства. Она разработана с учетом документов государственного стратегического планирования и с учетом преемственности основных положений Концепции государственной национальной политики Российской Федерации 1996 года.

Стратегия входит в систему документов государственного стратегического планирования. Эффективность реализации государственной национальной политики Российской Федерации должна обеспечиваться непрерывной и согласованной деятельностью государственных органов и органов местного самоуправления, институтов гражданского общества с комплексным использованием политических, правовых, организационных, социально-экономических, информационных и иных мер, разработанных в соответствии с настоящей Стратегией. 

Существует  план мероприятий Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года на 2016-2018 годы. Более того, помимо основного плана  с рекомендациями органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации разработаны и утверждены региональные планы.

Что касается двух основополагающих документов, 1996 и 2012 года соответственно, то для более полного анализа необходимо провести  их сравнительный обзор. Целью Концепции 1996 года было  «обеспечение условий для полноправного социального и национально-культурного развития всех народов России, упрочении общероссийской гражданской и духовно-нравственной общности на основе соблюдения прав и свобод человека и гражданина и признания его высшей ценностью»
.  Концепция сыграла роль базового документа в области национальной политики, но не стала действенным ориентиром для органов государственной власти в решении этнополитических проблем. Она определила принципы, цели и задачи государственной национальной политики, задала основные направления законодательной работы, способствовала развитию регионального законодательства. На эффективности Концепции серьезно сказалось отсутствие механизмов ее практической реализации, изменение институциональной структуры организаций, отвечавших за национальную политику. В самом начале Концепции в качестве тенденции обозначается стремление народов к самоопределению и объективный процесс интеграции российского общества; возрастающая самостоятельность субъектов Российской Федерации и воля граждан к упрочению общероссийской государственности.  В этом положении  прослеживается неоднозначность и разнонаправленность установок, а именно, с одной стороны,  стремление к укреплению государственности, а с другой  - тенденции к возможности самоопределения. 

В Стратегии 2012 года цель определена следующим образом: «обеспечение интересов государства, общества, человека и гражданина, укрепление государственного единства и целостности России, сохранение этнокультурной самобытности ее народов, сочетание общегосударственных интересов и интересов народов России, обеспечение конституционных прав и свобод граждан»
. Среди инструментов реализации Стратегии можно выделить следующие: государственная программа, региональные и муниципальные целевые программы, заключения международных договоров РФ, принятия федеральных конституционных законов, федеральных законов, актов Президента РФ и Правительства РФ, законов и иных нормативных правовых актов субъектов РФ, привлечения информационных ресурсов заинтересованных государственных органов и органов местного самоуправления, государственных научных учреждений.

В практических руководствах по разработке показателей эффективности отмечается, что они должны соответствовать следующим наиболее важным  критериям: четкость, полнота, комплексность, непротиворечивость. В тексте Стратегии присутствует недостаточная терминологическая чёткость по её базовым понятиям. Так, введённое понятие «российская нация» противоречит содержанию используемого во всех других случаях понятия «национальный», где оно употребляется не в гражданском, как в случае с российской нацией, а в этническом смысле. В Стратегии отсутствуют чёткое осмысление и должная проработка механизма обеспечения взаимосвязи, с одной стороны, общероссийского гражданского самосознания и основанного на нем национального единства, с другой — этнокультурного многообразия.

В разделе «Общие положения» Стратегии акцентируется внимание на основных направлениях национальной политики: а) сохранение и развитие культур и языков народов Российской Федерации, укрепление их духовной общности; б) обеспечение прав коренных малочисленных народов и национальных меньшинств; в) создание дополнительных социально-экономических и политических условий для обеспечения прочного национального и межнационального мира и согласия на Северном Кавказе; г) поддержка соотечественников, проживающих за рубежом, содействие развитию их связей с Россией. Последние два пункта свидетельствуют о том, что последствия распада СССР до сих пор сказываются на развитии современной России. Северный Кавказ по-прежнему остаётся нестабильным регионом с точки зрения возможности возникновения этнополитического конфликта, и не в полной мере ясна судьба наших бывших соотечественников, которые остались в бывших союзных республиках. Интересен тот факт, что в Концепции предлагаются пути по сближению и сотрудничеству с бывшими союзными республиками, когда как в Стратегии пункт о поддержке соотечественников за рубежом отмечен меньшим вниманием. Что касается большей части положений новой Стратегии, то они свидетельствуют о том, что национальная политика России  ориентирована на решение следующих задач: сохранение государственно-территориальной целостности, создание благоприятных социально- экономических условий, предотвращение национальных конфликтов в регионах. Это факт подтверждается анализом целей, которые выдвигаются в Стратегии государственной национальной политики: а) упрочение общероссийского гражданского самосознания и духовной общности многонационального народа Российской Федерации (российской нации); б) сохранение и развитие этнокультурного многообразия народов России; в) гармонизация национальных и межнациональных (межэтнических) отношений; г) обеспечение равенства прав и свобод человека и гражданина независимо от расы, национальности, языка, отношения к религии и других обстоятельств; д) успешная социальная и культурная адаптация и интеграция мигрантов.  

При анализе Стратегии следует отметить коннотацию понятий  «этнос», «нация», «народ». В тексте документа они употребляются в одном ключе, как синонимы. В Стратегии довольно часто используется клише «русский народ». Народ понимается здесь как матрица, основа развития гражданского общества, с одной стороны, и несёт в себе архетипическое наполнение с другой. Рядом с термином «русский народ» возникает словосочетание «народы России». Теперь слово «народ» несёт в себе уже совершенно другое наполнение. Таким образом, очевидна разная  смысловая нагрузка категории «народ», что необходимо преодолеть путём детализации терминов. Более ясная ситуация с термином «нация», она в Стратегии понимается как согражданство. 

Любопытна точка зрения, касающаяся возможности национального самоопределения, представленная в Концепции национальной политики РФ 1996 г. В документе интересы граждан, связанные с национальной принадлежностью, предлагается реализовывать через институт национально-культурных автономий. Концепцией предоставлялась возможность создания некоммерческих организаций в рамках гражданского общества. Позднее такими организациями стали Союз армян России и Союз грузин. В Стратегии государственной национальной политики 2012 года только один раз упоминается вопрос национально-культурных автономий. 

Большую часть Стратегии занимает тема, посвящённая мерам по реализации государственной национальной политики России и преодолению негативных тенденций. Как отмечается в статье «Оценка эффективности этнонациональной политики России»: этнонациональная политика не может строиться исключительно на противодействии негативным тенденциям, необходимо задействовать целый пласт государственных и общественных инструментов  с целью теоретического и информационного сопровождения конструктивных проектов в сфере межкультурного диалога, достижения межнационального мира и согласия, воспитания толерантности.

Основным отличием  Стратегии от Концепции является тот факт, что  сделана попытка прописать реальные практики, в то время как в Концепции национальной политики данные меры были прописаны менее детально. В документе отмечается, что отсутствие координации между федеральной, региональной и муниципальной властью в сфере национальной политики препятствует достижению межнационального согласия и построению гражданской идентичности. Как показывает опыт, в некоторых муниципальных образованиях не уделяется внимание национальной политике, в первую очередь, по причине недостаточного финансирования. 

Поскольку на первом месте стоит важность координации действий всех уровней власти в сфере национальной политики,  в Стратегии в качестве одной из мер предлагается установить ответственность должностных лиц государственных и муниципальных органов за состоянием межнациональных отношений. Данная мера представляется объективной, поскольку национальные отношения в отдельных территориальных образованиях, по большей части, самоорганизуемы. Большой объем мер по реализации Стратегии касается культурного и нравственного воспитания граждан. Среди прочего положительной и своевременной представляется мера по разработке политики в области этнотуризма. 

Особо отмечалась в Концепции и Стратегии национальной политики мера по предупреждению возникновения конфликтов. В Стратегии предлагается создать систему мониторинга межэтнических отношений. Многие научно-исследовательские центры уже проводят мониторинги. Среди множества можно  выделить ежегодный этнологический мониторинг, проводимый под руководством В.А. Тишкова, мониторинг исследовательского центра «СОВА», исследования ЦИНКа и многие другие. Результаты этих социологических исследований должны иметь государственную востребованность и именно на их основе разрабатывалась национальная политика. Особенно важной мерой, затронутой в документе, является координация между федеральной, региональной и муниципальной властями в области оптимизации проводимой политики.

Принятая вместо Концепции 1996 года Стратегия государственной национальной политики 2012 года не предусматривает конкретизации безусловно необходимых концептуальных положений в национальном вопросе. Из этого следует вывод о том, что на данный момент в вопросах концептуального обоснования национальной политики  не существует единого устойчивого набора реализуемых на практике принципов.

Глава 2. ОПЫТ ПРАКТИЧЕСКОЙ РЕАЛИЗАЦИИ «СТРАТЕГИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ РФ НА ПЕРИОД ДО 2025 ГОДА» В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ
2.1
Политико-правовые механизмы реализации «Стратегии государственной национальной политики России на период до 2025 года» в Санкт-Петербурге

Помимо Стратегии государственной национальной политики существует Государственная программа «Реализация государственной национальной политики»
. Программа была внесена Федеральным агентством по делам национальностей (ФАДН) России. Госпрограмма направлена на достижение приоритетов и целей социально-экономического развития и обеспечение национальной безопасности России, реализацию целей Стратегии государственной национальной политики России на период до 2025 года  Государственная программа – основной инструмент реализации Стратегии. Соисполнителями программы являются шесть федеральных органов исполнительной власти, Управление делами Президента Российской Федерации и два вуза – Московский государственный университет и Санкт-Петербургский государственный университет. В соответствии с решаемыми задачами в структуре государственной программы выделено 8 подпрограмм, в состав которых включено 17 основных мероприятий. Подпрограмма 1 "Государственно-общественное партнерство в сфере государственной национальной политики Российской Федерации", подпрограмма 2 "Общероссийская гражданская идентичность и этнокультурное развитие народов России", подпрограмма 3 "Русский язык и языки народов России", подпрограмма 4 "Коренные малочисленные народы Российской Федерации", подпрограмма 5 "Социально-культурная адаптация и интеграция мигрантов в Российской Федерации", подпрограмма 6 "Российское казачество", подпрограмма 7 "Профилактика экстремизма  на национальной и религиозной почве", подпрограмма 8 "Обеспечение реализации государственной программы Российской Федерации "Реализация государственной национальной политики". Состав и значения показателей (индикаторов) госпрограммы сформированы исходя из принципов необходимости и достаточности для достижения целей и решения задач госпрограммы. Результаты реализации госпрограммы определяются по 28 индикаторам (9 показателей госпрограммы и 19 показателей подпрограмм).

Что касается непосредственно Стратегии государственной национальной политики, то она реализуется с помощью ряда мер, путем принятия законодательных актов, сопутствующих обеспечению перечисленных в “Стратегии государственной национальной политики РФ до 2025” приоритетных целей и задач. А так же посредством осуществления разного уровня мероприятий, проводимых Администрацией Губернатора Санкт-Петербурга во взаимодействии с органами исполнительной власти и подведомственными структурами.

Существует общероссийский план мероприятий по реализации Стратегии. Он состоит из 78 пунктов, предусматривающих меры, соответствующие приоритетным направлениям государственной национальной политики России. План мероприятий разработан в целях координации действий федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества при реализации государственной национальной политики.

В свою очередь, действует постановление Правительства Санкт-Петербурга от 4 июня 2014 года N 452 «О государственной программе Санкт-Петербурга "Создание условий для обеспечения общественного согласия в Санкт-Петербурге" на 2015-2020 годы.
 Также распоряжением Правительства Санкт-Петербурга от 17 августа 2016 года был утвержден План мероприятий по реализации в 2016-2018 годах “Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года в Санкт-Петербурге"
.  Программа “Создание условий для обеспечения общественного согласия в Санкт-Петербурге на 2015-2020 годы” от 4 июня 2014 года заменила ранее утвержденные программы: Постановление Правительства Санкт-Петербурга от 23.09.2010 № 1256 «О программе гармонизации межкультурных, межэтнических и межконфессиональных отношений, воспитания культуры толерантности в Санкт-Петербурге на 2011-2015 годы (программа «Толерантность»)» и «О Программе «Миграция. Комплексные меры по реализации Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 года» в Санкт-Петербурге на 2012-2015 годы»
. Согласно ст.2 Программы – государственная программа, призвана создать условия для обеспечения общественного согласия в Санкт-Петербурге, она представляет собой совокупность мер и факторов, способных обеспечить позитивное общественное мнение.

Помимо Программы существуют, в том числе и  подпрограммы. Всего их 5. Подпрограмма 1 "Повышение уровня социализации и самореализации молодежи Санкт-Петербурга в современном обществе", подпрограмма 2 "Патриотическое воспитание граждан в Санкт- Петербурге", подпрограмма 3 "Укрепление гражданского единства и гармонизация межнациональных отношений в Санкт-Петербурге", подпрограмма 4 "Информационная деятельность исполнительных органов государственной власти Санкт-Петербурга и взаимодействие со СМИ", подпрограмма 5 "Реализация Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 года в Санкт-Петербурге". Все они  реализуются в виде культурно-просветительских мероприятий.

Важным актором реализации  национальной политики является ГКУ «Дом национальностей», в 2013 году он перешёл под контроль Комитета по межнациональным отношениям и реализации миграционной политики в Санкт-Петербурге, на базе которого проходят различные культурно-просветительские мероприятия. «Санкт-Петербургский Дом национальностей» был создан по решению Правительства Санкт-Петербурга в 2005 г. Идея  его создания принадлежит национальной общественности, объединенной в национально-культурные сообщества – автономии (НКА), объединения (НКО) и землячества. Необходимость создания подобного учреждения в Петербурге была продиктована активным увеличением роста НКО в городе и возникшей задачей систематизации и реализации на более высоком государственном уровне культурно-просветительской политики. Дом национальностей  создавался как «площадка» для взаимодействия, совместного обсуждения вопросов информационного сотрудничества, организации совместных мероприятий для различных национально-культурных объединений и диаспор Санкт-Петербурга. Деятельность организации постоянно актуализируется, на данный момент в Санкт-Петербурге зарегистрировано 127 национально-культурных объединения, национально-культурных автономии и казачьих общества.
2. 2 Деятельность органов государственной власти, местного самоуправления и общественных организаций по реализации «Стратегии государственной национальной политики РФ до 2025 года» в Санкт-Петербурге

В Стратегии сказано, что  эффективность реализации государственной национальной политики Российской Федерации обеспечивается непрерывной и согласованной деятельностью государственных органов и органов местного самоуправления, институтов гражданского общества с комплексным использованием политических, правовых, организационных, социально-экономических, информационных и иных мер, разработанных в соответствии с настоящей Стратегией. В качестве инструмента реализации настоящей Стратегии на федеральном уровне может рассматриваться государственная программа. На региональном и муниципальном уровнях инструментом реализации настоящей Стратегии являются региональные и муниципальные целевые программы. Для получения достоверных комплексных оценок реализации программ целесообразно производить их оценку как с использованием качественных, так и количественных показателей
Реализация государственной программы осуществляется в нескольких сферах социально-экономического и культурного развития Санкт-Петербурга: в сфере молодежной политики, в сфере регулирования миграционных потоков,  в области гармонизации межнациональных отношений, в позиционировании деятельности исполнительных органов государственной власти Санкт-Петербурга в средствах массовой информации, в обеспечении жителей города социально значимой информацией и в создании имиджа Санкт-Петербурга на региональном, федеральном и международном уровнях.

План мероприятий г. Санкт-Петербурга  согласован с планом федеральных программ и мероприятий по основным критериям: наименование, цели, задачи, приоритеты, механизмы. Содержание опубликованных программ в г. Санкт-Петербурге пропорционально взаимодополняет утвержденный федеральный план. Несомненно, одними из самых значимых направлений являются следующие темы: “Укрепление единства и духовной общности многонационального народа Российской Федерации (российской нации)”, “Обеспечение межнационального мира и согласия, гармонизации межнациональных (межэтнических) отношений”, “Информационное обеспечение” и “Совершенствование взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления с институтами гражданского общества”.

В каждой подпрограмме существуют целевые индикаторы и показатели. Среди них можно выделить следующие:   количество участников мероприятий,  направленных на укрепление общероссийского гражданского единства; численность участников мероприятий, направленных на этнокультурное развитие народов России; количество участников мероприятий, направленных на сохранение и развитие русского языка и языков народов России; доля общественных организаций коренных малочисленных народов Российской Федерации, участвующих в решении вопросов, затрагивающих права и интересы таких народов;  количестве общественных организаций коренных малочисленных народов; динамика численности участников культурно-досуговых мероприятий;  доля конфликтов, выявленных системой мониторинга состояния межэтнических отношений и раннего предупреждения конфликтных ситуаций в сфере межнациональных и этноконфессиональных отношений. 

Проведён обзор мероприятий  деятельности органов государственной власти, местного самоуправления и общественных организаций в 2016-2017 годах по реализации «Стратегии государственной национальной политики РФ на период до 2025 года». Учитывались следующие показатели: количество участников и упоминания в СМИ. Результаты анализа представлены в таблицах 1-3.
Таблица 1. Деятельность органов государственной власти
	Наименование
	Наименование мероприятия
	Показатели

	Деятельность комитета по межнациональным отношениям и реализации миграционной политики в Санкт-Петербурге, СПб ГКУ «СПб Дом национальностей».


	- Торжественное мероприятие, посвященное 73-ой годовщине полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады с участием блокадников, ветеранов, представителей национально-культурных объединений 

- Фестиваль культуры народов Китая;

-Выставка-презентация "Этнопарк";

- Тематическое мероприятие, посвященное Международному Дню родного языка;

-Интеллектуальное состязание между командами молодёжных национально-культурных объединений "Что? Где? Когда?";

-Народное гуляние «Широкая Масленица - 2017»;

- Фестиваль молодежных национальных культур "Меридиан дружбы";

- Буддийский Новый год "Сагаалган - 2017";

-  Праздник «Навруз-2017»;

- VII Санкт-Петербургский Фестиваль культуры народов Кавказа;

- Торжественно-траурное мероприятие "Мы шли на помощь тебе, блокадный Ленинград";

- Многонациональный День смеха (КВН);

- Санкт –Петербургский фестиваль пельменей.
	- Количество участников: около 2500 чел.
Упоминания в СМИ: более 100;

- Количество участников: около 150 чел.
Упоминания в СМИ: более 20;

- Количество участников: около 10 тыс.человек; 
Упоминания в СМИ: 18;

- Количество участников: около 200 чел. Упоминания в СМИ: 15;

-Количество участников: около 200 чел. Упоминания в СМИ:  более 20;

- Количество участников: около 400 чел.
Упоминания в СМИ: 28;

- Количество участников: около 300 чел.
Упоминания в СМИ:16;

 - Количество участников: около 200 чел. Упоминания в СМИ:15;

 -Количество участников: около 300 чел.
Упоминания в СМИ:15; 

-Количество участников: около 380 чел.
Упоминания в СМИ:20; 

-Количество участников: около 400 чел. Упоминания в СМИ:30; 

-Количество участников: около 250 чел.
Упоминания в СМИ:12; 

- Количество участников: около 300 чел.
Упоминания в СМИ:10; 


Таблица 2. Деятельность органов местного самоуправления в Санкт- Петербурге
	Район
	Наименование мероприятия
	Показатели

	Красногвардейский район
	Концерт, посвященный дню снятия блокады г.Ленинграда;

- «На страже Отечества» Мультимедийная презентация на уроках теоретических дисциплин, посвященная Дню защитника Отечества;

- «Вечер масленичный» Совместное праздничное мероприятие с Центром духовной культуры и образования Красногвардейского благочиния (из цикла «Широкая Масленица»;

 - Турнир Казахского общества СПб и ЛО «Ата-Мекен» по мини-футболу среди курсантов и студентов из Казахстана;

 - Россия, женщина,  мама» В честь православного праздника «День жен-мироносиц». Совместный концерт на русском традиционном и духовном материале.
	Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:21; 

- Количество участников: около 220 чел.
Упоминания в СМИ:8; 

- Количество участников: около 340 чел.
Упоминания в СМИ:6;

-Количество участников: около 180 чел.
Упоминания в СМИ:5; 

- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:11.



	Приморский район
	 - Спортивный праздник «Масленица».
	- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:6.



	Фрунзенский район
	- Беседа «Если мы вместе – мы победим»;

- Тренинг личностного роста «Понимание себя и других»;

- «Чаепитие. Русские и английские масленичные традиции»;

-  Цикл лекций «Под небом единым». Исчезающие народы, населяющие территорию России;

- Открытый танцевальный марафон «Мир в танце»;

 Мероприятие студии современного танца «Joy step» - «Танцы нас объединяют»;

-  Круглый стол «Добро в нас».
	- Количество участников: около 100 чел.
Упоминания в СМИ:5; 

- Количество участников: около 130 чел.
Упоминания в СМИ:8; 

- Количество участников: около 80 чел.
Упоминания в СМИ:4; 

- Количество участников: около110 чел.
Упоминания в СМИ:5; 

- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:6;

- Количество участников: около 180 чел.
Упоминания в СМИ:9; 

- Количество участников: около 100 чел.
Упоминания в СМИ:10. 



	Центральный район
	- «Масленица» - концертно-развлекательная программа; 

 - «Разгуляй» - интерактивная программа «Санкт-Петербургского театра «Этно».


	- Количество участников: около 280 чел.
Упоминания в СМИ:7; 

 - Количество участников: около 250 чел.
Упоминания в СМИ8: 



	Василеостровский район
	- Китайский Новый год;

-Выступление церковного хора «Рождественские колядки»;

-Митинг у доски Тани Савичевой;

-Квест-игра «Кухни мира»;

-Экскурсия «Истории религии Санкт-Петербурга»;

-Кулинарный конкурс «Масленица»;

-Военно-историческая игра

- День родного языка.
	 - Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:10;

- Количество участников: около 150 чел.
Упоминания в СМИ:5; 

- Количество участников: около 140 чел.
Упоминания в СМИ:6; 

- Количество участников: около 300 чел.
Упоминания в СМИ:20; 

- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:5; 

- Количество участников: около 130 чел.
Упоминания в СМИ:6; 

- Количество участников: около 250 чел.
Упоминания в СМИ:9.



	Невский район
	-Концерт участников Международного фестиваля «Интерданс».
	-Количество участников: около 280 чел.
Упоминания в СМИ:6.



	Московский район
	-Спортивный праздник «Навруз».
	-Количество участников: около 230 чел.
Упоминания в СМИ:6.



	Петроградский район
	-Акция торжественного вручения паспортов «Я – гражданин России»;

-Цикл видеоконференций «Культура Петербуржца».


	-Количество участников: около 300 чел.
Упоминания в СМИ:10; 

-Количество участников: около 350 чел.
Упоминания в СМИ:8.



	Курортный район
	-Семейный праздник русской традиции «Масленица – блинница, весны именинница»;

- Православная Пасха – Светлое Христово Воскресение Детский пасхальный праздник XIII районный Пасхальный Фестиваль.
	-Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:6; 

- Количество участников: около 300 чел.
Упоминания в СМИ:10.



	Красносельский район
	- Уличное гуляние, посвященное Рождеству Христову;

- Уличный праздник «Ай да Масленица!»;

- Фестиваль народных традиций «Жаворонки прилетите – Весну-Красну принесите»;

- Выставка работ декоративно-прикладного искусства и художественного творчества, посвященная празднику Пасхи.
	- Количество участников: около 380 чел.
Упоминания в СМИ:10; 

- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:8; 

- Количество участников: около 300 чел.
Упоминания в СМИ:5; 

- Количество участников: около 300 чел.
Упоминания в СМИ:9.



	Кировский район
	 «Мы народ, и мы – едины»;

-Праздничный концерт, посвященный Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады;

-Фольклорный праздник «Пасхальная радость».


	- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:10; 

-Количество участников: около 400чел.
Упоминания в СМИ:10.

-Количество участников: около 250 чел.
Упоминания в СМИ:6.



	Калининский район
	-Торжественные вручения паспортов 14-летним подросткам по программе «Мы – граждане России»;

-Интерактивные программы «Планета толерантности» для детей по воспитанию толерантности;

-Турнир по спортивным играм среди дворовых команд «Спортивный двор» в целях воспитания толерантности;

- Совместно с МПМК «Бригантин» проведение уличного семейного праздника «Зимние забавы» для жителей округа;

-Турнир по футболу «Кубок дружбы» среди дворовых команд.
	-Количество участников: около 300 чел.
Упоминания в СМИ:5; 

-Количество участников: около 250чел.
Упоминания в СМИ:7; 

- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:8; 

- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:6; 

-Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:8.



	Петродворцовый район
	-Районные образовательные Рождественские чтения «1917-2017: уроки столетия»;

- «Пеки блины – гуляй, Масленицу встречай!» - уличная танцевально- развлекательная программа;

-Интерактивная игра «Дерево живет корнями, а человек друзьями», посвященная Всемирному дню породненных городов;

- «Уголок мигранта» (постоянно действующая выставка литературы для подготовки к комплексному тестированию, адаптации и интеграции мигрантов в Санкт-Петербурге.
	- Количество участников: около 230 чел.
Упоминания в СМИ:6; 

- Количество участников: около 250 чел.
Упоминания в СМИ:8; 

-Количество участников: около 300 чел.
Упоминания в СМИ:6; 

-Количество участников: около 250 чел.
Упоминания в СМИ:8.



	Колпинский район
	-Мероприятия, посвященные празднованию Нового 2017 года и Рождества Христова; 
-  Народное гуляние, посвященное Рождеству Христову, в поселку Усть- Ижора; 

-Спартакиада допризывной молодежи Колпинского района «Призывник- 2017»; 

-Мероприятия, посвященные 73-й годовщине полного освобождения 
Ленинграда от фашистской блокады; 

- IX районный этногеографический фестиваль «Петербург 
многонациональный»; 


-Мероприятия, посвященные годовщине вывода советских войск из Афганистана; 
-Праздничные мероприятия, посвященные Дню защитника Отечества; 


-Праздничные мероприятия, посвященные Международному женскому дню; 

-Межрайонный гуманитарный форум «Ижорские берега»; 
 -Мероприятия, посвященные Международному дню освобождения узников 
фашистских концлагерей; 

-Районный финал оборонно-спортивных и туристских игр «Зарница»;  

-Мероприятия, посвященные Дню памяти погибших в радиационных 
авариях и катастрофах.
	-Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:5; 
-Количество участников: около 150 чел.
Упоминания в СМИ:4; 

- Количество участников: около 180 чел.
Упоминания в СМИ:5; 

-Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:5; 

-Количество участников: около 160 чел.
Упоминания в СМИ:6; 

-Количество участников: около 130 чел.
Упоминания в СМИ:4; 

-Количество участников: около 250 чел.
Упоминания в СМИ:10; 

-Количество участников: около 250 чел.
Упоминания в СМИ:10; 

- Количество участников: около 250 чел.
Упоминания в СМИ:6; 

- Количество участников: около 150 чел.
Упоминания в СМИ:6; 

- Количество участников: около 150 чел.
Упоминания в СМИ:3.



	Пушкинский район
	-Районный фестиваль «Рождество в Софии»; 

- Обучающий семинар «Подготовка и проведение родительского собрания по выбору ОРКСЭ;

-Молодежная акция «Лыжня Героев», посвященная Дню прорыва блокады Ленинграда;

-Историко-краеведческая конференция старшеклассников «Старт в науку» (защита ученических исследовательских работ). Тема: «Святыни Царского Села»; 

-Рождественский турнир по мини-футболу среди команд общеобразовательных учреждений, спортивных школ, подростково- молодежных клубов; 

-Гала-концерт фестиваля патриотической песни «Песня моя Россия»; 

-«Масленица к нам пришла и блинов нам принесла» - тематическая программа для детей; 

- Торжественное прохождение, конкурс строевой песни, концерт в честь Дня защитника Отечества; 

-Проведение совещания с руководителями общеобразовательных учреждений по вопросу реализации прав родителей при выборе модуля курса ОРКСЭ; 

-Проведение презентационных открытых уроков и мастер-классов по курсу ОРКСЭ для учащихся 3-х классов в целях представления возможности ознакомления с особенностями преподавания модулей и оказания помощи в принятии решения о выборе модуля; 

-Вечер в Интерклубе «Культура народов мира» (День Средней Азии – праздник весны Навруз); - 47-й традиционный легкоатлетический пробег «Гатчина – Пушкин», посвященный Дню Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов  По маршруту пробега; 

-II Фестиваль фольклорных молодежных коллективов «Народный костюм или старый наряд на новый лад».
	-Количество участников: около 180 чел.
Упоминания в СМИ:5; 

- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:3; 

-Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:10; 

-Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:6; 

-Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:8; 

- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:3; 

-Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:5; 

- Количество участников: около 230 чел.
Упоминания в СМИ:5; 

-Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:6; 

-Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:2; 

-Количество участников: около 100 чел.
Упоминания в СМИ:5; 

-Количество участников: около 250 чел.
Упоминания в СМИ:10.




    Таблица 3. Деятельность общественных организаций в Санкт - Петербурге

	Наименование
	Содержание мероприятий осуществленных по н.в.
	Показатели

	Клуба «Лествица»
	История. Культура. Православие. Лекции читает научный сотрудник музея истории города Н.Л.Катсон.
	Количество участников: около 100 чел.
Упоминания в СМИ:5



	Охтинский центр эстетического воспитания
	-«Рождество» (игровая программа, концерт, церемония награждения)
	-Количество участников: около 150 чел.
Упоминания в СМИ:6



	Центр социальной реабилитации инвалидов и 4 детей инвалидов
	-Концерт учащихся СПб ГБОУ ДОД ДМШ №41, посвященный Дню снятия блокады г.Ленинграда
	-Количество участников: около 170 чел.
Упоминания в СМИ:8



	Центр духовной культуры и образования
	-«Заигрыш» из цикла «Широкая Масленица»
	- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:10



	Центром духовной культуры и образования Равноапостольной Марии Магдалины
	-Народное гуляние у храма, Прощенное воскресенье и Совместное праздничное мероприятие с Центром духовной культуры и образования
	-Количество участников: около 150 чел.
Упоминания в СМИ:8



	Дом молодежи «Квадрат»
	-Пасхальный фестиваль «Пасхальный свет»
	-Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:8



	Клуб «Ритм»
	-Праздник «Масленица» в музее интерактивного быта «Пригожница» для жителей района
	-Количество участников: около 160 чел.
Упоминания в СМИ:6



	СПб ГБУ «Центр физической культуры, спорта и здоровья»
	Спортивный праздник
	-Количество участников: около 150 чел.
Упоминания в СМИ:5



	Клуб молодой семьи «Пригожница»
	Праздник «Пасха» » в интерактивном музее народного быта
	-Количество участников: около 150 чел.
Упоминания в СМИ:5



	Центр социальной помощи семье и детям
	Мастер-класс «Домашний оберег»
	-Количество участников: около 150 чел.
Упоминания в СМИ:8



	Центр «Мир»
	Концерт «Музыка против ксенофобии»
	-Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:6



	Центр «Мир»
	Конкурс «Кухни народов мира»
	- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:10



	Проект «Диаспора» 
	Встреча с представителями национальных землячеств СПб
	- Количество участников: около 300 чел.
Упоминания в СМИ:10



	Музей «Сарай»
	Народные гуляния
	- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:4



	Центр «Радуга»
	В «Семейной гостиной»
	- Количество участников: около 100 чел.
Упоминания в СМИ:3



	Дом молодежи Санкт- Петербурга
	VII Ежегодный фестиваль народного танца «Всем Россия славится!»
	- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:5



	Подростково-молодежный клуб «Олимп»
	Соревнования «Мы – спортивная семья»
	- Количество участников: около 160 чел.
Упоминания в СМИ:5



	Дом Молодежи «Капучино»
	Выставка художественной студии «Гресс» «Путешествие по миру»
	- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:8



	ПМК «Романтика»
	Проведение заседаний киноклуба на тему «Сказки народов мира»
	-Количество участников: около 150 чел.
Упоминания в СМИ:3



	ПМК «Планета»
	Цикл лекций «Под небом единым». Лекция первая: Общая информация по населению страны. Ознакомление с обычаями и традициями народов, живущих на территории России
	- Количество участников: около 200 чел.
Упоминания в СМИ:2



	ПМК «Современник»
	Просмотр видео «Расширяем кругозор, узнаем другую страну. Традиции Шотландии»
	- Количество участников: около 100 чел.
Упоминания в СМИ:3




Стоит отметить разнообразное количество подвижных мероприятий и достаточное количество упоминаний и анонсирования в СМИ, однако в проведенных и запланированных программах выявлен их однотипный характер. Для осуществления долгосрочного проекта, в котором представители народов могли бы подготовить  и реализовать самостоятельную инициативу по всесторонне - направленной коммуникации,  Администрации Санкт-Петербурга и органам местного самоуправления рационально скоординировать деятельность действующих организаций и поддержать институализацию новых гражданских начал, соответствующих критериям, целям и задачам «Стратегии государственной национальной политики РФ на период до 2025»
. Тем самым, подтолкнуть к образованию инициативы “снизу” по тем параметрам, которые планомерно приведут к желаемым результатам. Под сомнением остается вопрос  объективной необходимости таких мероприятий, как фестиваль «Цыгане под небом России» и всесторонней поддержки казачества, которая осуществляется в рамках государственной программы «Реализация государственной национальной политики».    В большей степени направленность такого рода мероприятий  отсылает к этнополитическим мифам. Как пишут В.А. Ачкасов и С.А. Бабаев: «Элиты используют мифы как ресурс укрепления политической самоорганизации, конструирования групповой идентичности. Этапами мифотворчества выступают конструирование и мобилизация «своей» группы; политизация ее исторического наследия; «очищение» идентичности от иноэтничных и глобальных влияний.
 

Что касается содержания мероприятий, то характер статистических данных, опубликованных на официальных ресурсах Администрации Санкт-Петербурга по критериям количества участников,  задействованных в тех или иных мероприятиях не дает полного набора сведений для мониторинга качественных показателей. То есть, оценка эффективности должна осуществляться не по общему количеству участников, а по числу тех, кто сделал определенный вывод и осуществил свой следующий шаг в соответствии с направлением, заданным в мероприятии и опытом участия. Отсутствует модерация поведенческой реакции в разрезе «до» и «после». Такая группа показателей эффективности, как «показатели влияния» должна быть в поле зрения акторов реализации национальной политики, именно они характеризуют эффект воздействия на управляемую подсистему или определенную целевую группу.
Помимо вышеуказанных мероприятий можно отметить, что с участием представителей Комитета по межнациональным отношениям проходят  заседания Консультативного совета по вопросам реализации государственной национальной политики в Санкт-Петербурге. В ходе заседаний обсуждаются следующие вопросы: обеспечение взаимодействия исполнительных органов государственной власти с общественными национально-культурными объединениями и этническими группами, роль национально-культурных объединений и государственных структур в обеспечении успешной интеграции и адаптации мигрантов, регулирование вопросов, связанных с созданием условий для укрепления государственного единства, формирования общероссийского гражданского самосознания, этнокультурного развития народов.

По данным Комитета по межнациональным отношениям и реализации миграционной политики проводятся встречи с руководителями диаспор: представителями Региональной общественной организации «Санкт-Петербургское общество «Алания»; полномочным представителем Республики Башкортостан при Президенте Российской Федерации; руководителем представительства главы Чеченской Республики в Северо-западном федеральном округе; представителем Региональной общественной организации «Украинская национально-культурная автономия Санкт-Петербурга»; исполняющим обязанности председателя «Санкт-Петербургской общественной организации «Африканское единство»; представителями НКА и НКО Санкт-Петербурга по вопросу формирования национального батальона в составе «Бессмертного полка»; председателем правления общественной организации «Санкт-Петербургское общество эстонской культуры», председателем Санкт-Петербургского культурно-просветительного общества «Полония», заместителем председателя узбекской общины Санкт-Петербурга, председателем правления региональной общественной организации «Латышское общество Даугава в Санкт-Петербурге», председателем региональной общественной организации «Китайское Общество Санкт-Петербурга», председателем Санкт-Петербургской региональной общественной организации «Мордовская диаспора Вастома», председателем Региональной общественной организации «Культурное общество Саха в Санкт-Петербурге», президентом Общественно-политической организации «Вайнахский конгресс». 
Администрациям районов Санкт-Петербурга направляются дополнительные рекомендации по музейным абонементам, пролонгируются действующие музейные абонементы, а также согласовано посещение учащимися общеобразовательных учреждений Санкт-Петербурга цикла музейных программ на базе следующих учреждений:

- ФБГУК "Государственный музей истории религии" - образовательный абонемент для учащихся 6-11 классов "Граждане большой страны - многообразие единства" (часть 2 задание № 4 и № 5), образовательный абонемент для учащихся 5-8 классов «Гражданин-это гордое звание», «Уроки петербургской культуры».

- ФГБУК "Государственный музей политической истории России" - образовательный абонемент для учащихся 9-11 классов "Горожанин-Гражданин", образовательный абонемент для учащихся 5-8 классов «Высокая честь - жить единой судьбой».

- Музей и галерея современного искусства Эрарта – музейная образовательная программа для учащихся 10-11 классов "Человек и общество сквозь призму современного искусства", образовательный абонемент для учащихся 5-7 классов «Мой Петербург».

- ФГБУК «Российский Этнографический музей» - образовательный абонемент для учащихся 3-4 классов « Сказочная страна-Россия», « Познаем народы России и мира- познаем себя».

- Государственный музей Арктики и Антарктики – образовательный абонемент для учащихся 1-10 классов «Природа и методы научного исследования Арктики».

Проводится ежеквартальный анализ отчетов администраций районов по заключению соглашений с музеями, а также посещению школьниками музеев. Администрации районов Санкт-Петербурга представляют  планы и графики проведения заседаний по межнациональным отношениям и миграционной политики. Проводится еженедельный анализ сведений об оперативной обстановке на территории Санкт-Петербурга с целью контроля преступлений и правонарушений, которые квалифицированы как совершенные на почве веры, межконфессиональных и межнациональных отношений. Отчет еженедельно направляется в Комитет по работе с исполнительными органами государственной власти и взаимодействию с органами местного самоуправления.

Комитетом ведется координационная работа с подведомственным ГКУ «Санкт-Петербургский Дом национальностей». А именно: еженедельные совещания с заслушиванием директора ГКУ «СПб Дом национальностей» о текущей деятельности, организовано согласование ежемесячных планов, ежемесячных отчетов о проделанной работе, информационное взаимодействие по вопросам обеспечения национально-культурных объединений материально-технической помощью в проведении мероприятий на базе или с привлечением ресурсов ГКУ «СПб Дом национальностей», оказывается методическая помощь при проведении в ГКУ «СПБ Дом национальностей» семинаров, круглых столов, конференций. Комитет по межнациональным отношениям продолжает работу с ГКУ «СПб Дом национальностей» по заключению соглашений о сотрудничестве с национально-культурными объединениями.

Представители Комитета принимают участие в заседаниях Общественного консультативного Совета по делам национально-культурных объединений Санкт-Петербурга при СПб ГКУ «Санкт-Петербургский Дом национальностей». На 31.03.2015 года СПб ГКУ «Санкт-Петербургский Дом национальностей» заключило 54 соглашения о сотрудничестве с национально-культурными объединениями города. В соответствии с поручением Губернатора Санкт-Петербурга организован «Этно пресс-клуб» на базе СПб ГКУ «СПб Дом национальностей», проведено торжественное открытие, составлен план работы, в его состав вошли 12 национально-культурных СМИ. На базе «Этно пресс-клуба» проведена конференция по передачи опыта по организации и устройстве фино-угорского Этнопарка.

Проведен цикл просветительских выездных семинаров, круглых столов (6 встреч в течение 2015 года), организованных совместно с Духовным управлением мусульман Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона России. Содействие в организации и проведение цикла просветительских встреч и практических занятий по знакомству с народными ремеслами различных христианских традиций, выставок:  международной конференции «Христианство и ислам: верность традициям, верность России»; конференции, посвященной 150-летию со дня рождения преп. Серафима Вырицкого; просветительского мероприятия в рамках спартакиады, посвященной 71-ой годовщине Победы в ВОВ; городского просветительского мероприятия «На Руси живем»; международного фестиваля Христианского кино «Невский Благовест» и юбилейной межконфессиональной выставки «Межконфессиональный диалог – 10 лет». Организованы и проведены просветительские мероприятия: просветительская программа «Александровский Стяг»; мероприятия, приуроченные к значимой конфессиональной дате (Дню Святой Троицы); конференция к 70-летию со дня возобновления деятельности православной духовной академии; культурно-образовательный форум «Живая традиция», посвященный 1000-летию русского монашества присутствия на Святой горе Афон, проводимый в рамках фестиваля «Владимирская купель». Мероприятие призвано поддержать социально-культурные инициативы Воскресенского Новодевичьего женского монастыря. За счет средства федерального бюджета была организована экскурсионная программа с посещением традиционного русского фермерского хозяйства, Дни национальных ремесел в Российском этнографическом музее, детский интерактивный этнопарк. Проведен фестиваль народов России и ближнего зарубежья. Изготовлено и распространено в сети Интернет и электронных СМИ 5 видеороликов, герои которых рассказывают о месте и традициях своего родного региона России и ближнего зарубежья. Проведена выставка Этнопарка, оформленного в соответствии с архитектурными и культурными традициями этносов.
Проведены курсы повышения квалификации преподавателей вузов и профессиональных образовательных организаций по вопросам гармонизации межнациональных отношений, внедрения новых педагогических технологий, направленных на противодействие экстремизму. В ходе реализации Стратегии задействована социальная реклама, способствующая гармонизации межнациональных отношений: производство и распространение 912 плакатов социальной рекламы, размещение в эфире 2 видеороликов и распространение 6 баннеров социальной рекламы. 

Однако, на сайте Администрации Санкт-Петербурга не всеми районами  предоставляется информация об исполнении мероприятий Стратегии. Принцип прозрачности и подотчётности государственных органов прописан в статьях Конституции Российской Федерации: в пункте 2 ст. 24 говорится об обязанности органов государственной власти и местного самоуправления обеспечить каждому возможность ознакомления с документами и материалами, непосредственно затрагивающими его права и свободы, если иное не предусмотрено законом
. В пункте 4 ст. 29 закрепляется право каждого на свободный поиск, получение, передачу, производство и распространение информацию любым законным способом, исключая перечень сведений, составляющих государственную тайну
. Также существует принятый в 2009 году закон «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления»
, который является ещё одним примером реализации механизмов конституционного права граждан на информацию, а точнее - права на доступ к информации. 

Изученная информация,  находящаяся в открытом доступе на официальных ресурсах не отображает истинного положения дел в области реализации мероприятий  плана на 2016-2018 года. Данные были взяты из открытых источников и доступны каждому гражданину Российской Федерации, но являются  недостаточными для полного и всеобъемлющего описания проблематики, связанной с эффективностью выполнения Стратегии. Поверхностный анализ результатов, торможение мер по внедрению информационной системы мониторинга состояния межнациональных отношений, заставляет усомниться в эффективности проводимых мер не только по мониторингу ситуации, но и по координации между федеральной, региональной и муниципальными властями. 
2. 3 Риски, возможности и дальнейшие перспективы имплементации «Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года» в Санкт-Петербурге

Исходя из анализа нормативных данных, отчетов и предоставленной статистики представляется важным обозначить задачи и очертить область возможных рисков и проблем, которые стоят перед исполнителями и со-исполнителями Стратегии, а так же обозначить перспективные направления деятельности и разработать ряд рекомендаций для повышения эффективности национальной политики в Санкт-Петербурге. 

Из позитивных тенденций следует отметить следующие:  увеличение количества участников мероприятий, направленных на гармонизацию межнациональных отношений. Доля граждан, положительно оценивающих состояние межнациональных отношений в Санкт-Петербурге в среднем в 2016 году составляет 58,9%, состояние межконфессиональных отношений в Санкт-Петербурге - 57,7%.
 Это почти в два раза превосходит целевые показатели. Позитивной тенденцией можно считать  разработку и внедрение научно-методических и образовательно-просветительских мероприятий, стремление к привлечению молодежи. 
По мнению начальника отдела реализации миграционной политики, законности и межведомственного взаимодействия Комитета по межнациональным отношениям и реализации миграционной политики С.Ю. Дюмнина, в основном проблемы связаны с адаптацией мигрантов. Основными вопросами, связанными с ухудшением межнациональных отношений, являются: несоблюдение мигрантами действующего законодательства; нарушение правил регистрации трудовых мигрантов; нарушение трудового законодательства в отношении трудовых мигрантов.

По данным Комитета по межнациональным отношениям,  по-прежнему,  остается слабым влияние руководителей национально-культурных автономий, региональных общественных организаций на своих соотечественников, прибывающих и проживающих на территории Санкт-Петербурга. Данная задача решается путем повышения авторитета руководителей национально - культурных автономий, региональных общественных организаций с помощью исполнительных органов государственной власти для усиления влияния на соотечественников, постоянно или временно проживающих в Санкт-Петербурге. Необходимы такие меры как осуществление на постоянной основе встреч с руководителями национально - культурных автономий и представителями конфессий для решения возникающих вопросов межнационального согласия. Необходимо проведение большего количества семинаров, рабочих встреч, круглых столов, конференций с целью обучения и воспитания руководителей национально-культурных автономий, принципам толерантности и вопросам укрепления межнациональных отношений. Существенной мерой будет оказание практической помощи национально-культурным автономиям, в решении проблем, стоящих перед ними. 
В Программе сказано, что должны быть подготовлены специалисты с углубленным знанием истории и культуры ислама в 2017 году на базе федерального государственно бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Санкт- Петербургский государственный университет". Привлечение специалистов из области межконфессиональных отношений и этнопсихологии должно носить системный характер, а не быть просто формально закрепленным. Налаживание действительно конструктивных связей между, например, комитетом по межнациональным отношениям и университетом, должно носить комплексный характер. Адекватность реагирования на конфликтные ситуации с участием мигрантов, изучение воздействия новой для них среды и внутреннего психологического состояния должно координироваться не просто государственными служащими, а лицами, которые имеют инструментарий для работы с представителями различных этнических групп. Работа в связке: «университет – комитет по межнациональным отношениям или комитет по внешним связям – национально-культурные объединения» не только повысит эффективность реализации национальной политики, но и позволит предотвращать рост возможного конфликтного потенциала. 

Главным специалистом отдела межнациональных отношений Комитета по межнациональным отношения и реализации миграционной политики Сперанским К.В. была отмечена такая проблема, как возникновение несанкционированных молельных комнат.  В 2015-2016 годах на территории Санкт-Петербург стали  возникать конфликтные ситуации, связанные с открытием и деятельностью в ряде районов города мусульманских молельных комнат, организуемых, в том числе, в жилых зданиях или непосредственном соседстве с ними, что вызывает у жильцов зданий беспокойство и возмущение. Следствием такого недовольства являются обращения граждан в исполнительные органы государственной власти о прекращении деятельности молельных комнат. С целью недопущения, а в случае возникновения, своевременного  и объективного разрешения конфликтных ситуаций, связанных с деятельностью мусульманских молельных комнат на территории Санкт-Петербурга исполнительные органы государственной власти города действуют в соответствии с положениями Федерального закона от 19.09.1997 № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях»
. Проблема возникновения и деятельности молельных комнат в Санкт-Петербурге настолько актуальна и важна, что ее нельзя рассматривать лишь в правовом контексте с целью разрешения конфликтов. Сейчас в Санкт-Петербурге проживает не менее 900 тыс. мусульман разных национальностей. Если еще 20 лет назад городская Соборная мечеть могла вместить в себя всех верующих, то в настоящее время в дни праздников  и пятничных молитв две мечети города не могут вместить всех мусульман, желающих принять участие в богослужении.

В настоящее время в Санкт-Петербурге многие молельные комнаты создаются бессистемно, зачастую в местах наименее для этого подходящих, например, по соседству с жилыми домами или располагаются непосредственно в них. Скопление достаточно большого количества верующих мусульман выходцев из среднеазиатских республик, с республик Северного Кавказа и Закавказья, проведение ими богослужений и обрядов в указанных помещениях и на прилегающей территории не находят понимания, а часто вызывают возмущение и даже страх у жильцов. Не менее важно и то, что молельные комнаты могут организовываться для пропаганды идей радикального ислама и ваххабизма. Деятельность таких молельных комнат, при их выявлении, немедленно пресекается. Но, как показывает практика, многие из таких комнат продолжают работать нелегально.

Добиться существенного снижения фактора бессистемности, исключить проявления экстремизма, навязывание идей ваххабизма и культивирование религиозной нетерпимости, насаждаемых в молельных комнатах, представляется возможным через взаимодействие ИОГВ с наиболее крупными исламскими религиозными организациями города, в том числе, оказание им содействия в предоставлении помещений для открытия в них молельных комнат с дальнейшей совместной координацией действий по вопросам их существования.

Такие мероприятия как проведение фокус-групп, экспертных и глубинных интервью, юридическое сопровождение выявит реальные потребности, как мигрантов, так и тех лиц,  с которыми они вынуждены взаимодействовать. Это позволит создать комфортную среду взаимоотношений между всеми участниками процесса, повысит не просто эффективность по формальным количественным показателям, но и  создаст атмосферу эмоционального приятия. 

Необходима реализация не только единой комплексной информационной, но и маркетинговой кампании, направленной на обеспечение гражданского единства народов Российской Федерации и гармонизацию межнациональных и межконфессиональных отношений. Возможно проведение тендера на разработку стратегии в рамках этих двух мероприятий. Важно не только привлечение экспертного сообщества, но и проведение фокус-групп, например, среди молодежи для выявления необходимых «маркеров», которые будут способствовать не только  формированию лояльного или позитивного отношения, но и создадут мотивацию соучастия.  

Необходимо усовершенствование системы взаимодействия органов власти с национально-культурными автономиями и особенно институтами гражданского общества по важнейшим вопросам реализации государственной национальной политики Российской Федерации. Стоит отметить тот факт, что многим районными администрациями все-таки предоставляются отчеты о деятельности по исполнению «Стратегии государственной национальной политики на период до 2025 года». В ходе проведенного анализа выявлена проблема с доступом к отчётам о выполнении Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года или проблем с выполнением мониторингов, которые бы могли более детально осветить ситуацию. Например,  в отчете комитета за 2016 год имеется следующая информация. «В соответствии с пунктом 1.39. «Обеспечение функционирования системы мониторинга состояния межнациональных отношений и раннего предупреждения межнациональных конфликтов в Санкт-Петербурге» в августе 2016 года техническое задание на проведение закупки способом открытого конкурса было размещено на официальном сайте единой системы закупок в сети Интернет. В связи с тем, что в установленный документацией срок не была подана ни одна заявка на участие, конкурс был признан не состоявшимся. Такое положение дел является неприемлемым, поскольку такая проблематика, как, например, межнациональная рознь, должна постоянно сопровождаться сбором данных, которые позволят наиболее тщательно и эффективно разрабатывать национальную политику не только на региональном, но и федеральном уровнях.  О важности проведения мониторинга не раз говорил руководитель Федерального агентства по делам национальностей Игорь Баринов. На круглых столах, телевизионных интервью им не раз отмечалось, что  система мониторинга является важнейшим инструментом реализации Стратегии государственной национальной политики. Она позволяет не просто выявлять очаги потенциальных конфликтов, но и прогнозировать их на самых ранних стадиях, что дает возможность органам власти всех уровней вовремя принять меры для недопущения его дальнейшей эскалации. Более того, использование традиционных методов анализа и измерение эффективности проводимой политики только на основе количественных данных не позволяет получить целостную картину состояния межнациональных отношений. 

Недостаточность сведений по ключевым индикаторам ограничивает возможность рассчитать оценку достижения плановых значений показателей (индикаторов) государственных программ в отчетном году.  Однако на основании имеющихся данных, можно сказать, что по количественным показателям, осуществляемая деятельность набирает позитивную тенденцию (по наращиванию масштабности организуемых мероприятий).

Необходимо пересмотреть подход к работе с программами и имеющимися информационными ресурсами. Информация, находящаяся на порталах, сама по себе не усваивается без постоянного участия в тематических программах, систематически подкрепленная как текстовым, так и аудио, видео рядами, которые затрагивают  необходимые уровни восприятия.  Положительный эффект придаст постоянный контакт аудитории между собой, через проведение интерактивных мероприятий в интернете, с помощью социальных сетей. В том числе онлайн марафоны, стратегические игры, вебинары, онлайн телевидение и радио мероприятия, обеспечивающие устойчивое позитивное эмоциональное состояние, работающее на формирование жизнеутверждающего имиджа страны и активного всестороннего сотрудничества народов Российской Федерации. В Стратегии и плане мероприятий  нет ограничений на реализацию программ в онлайн сфере, поэтому необходима разработка SMM-стратегии, привлечение блоггеров и большая актуализация проводимых мероприятий в социальных сетях.

Ведущий специалист Комитета по внешним связям Санкт-Петербурга Бодак И.М, отмечает, что на данный момент в  Санкт-Петербурге  население сильно поляризуется по уровню образования, социально-культурного и экономического развития, что в целом может вылиться в рост столкновений среди населения по этническому принципу. Эксперт отметил тот факт, что законодательная база в отношении НКО стала постепенно расширяться и совершенствоваться, регламентируя порядок деятельности национально-культурных автономий, что, безусловно, можно считать позитивной тенденций. Однако, по его мнению существует ряд проблем, связанных с координацией направлений деятельности НКО в сфере межнациональных отношений.

 На данный момент не координируются обратная связь о поведенческой реакции аудитории, задействованной на мероприятиях в той или иной ситуации и после участия  в мероприятиях. К примеру, снизился ли порог межэтнического неприятия друг друга при столкновении культурных и  религиозных интересов,  в каких случаях уровень конфликтогенности снизился именно  от полученного опыта участия (коэффициент улучшения показателей), какой сегмент повлиял больше всего на изменение стереотипов или сформировал новую оценочную реакцию. Ни на один из этих вопросов невозможно дать ответ, так как нет  обратной связи.

В работе с человеческим ресурсом, в которую вкладывается столько усилий, можно увидеть неэффективность модели взаимодействия, повторяющейся из года в год. Опыт людей, принявших участие в тематических программах не используется, как источник распространения влияния на мнения в своих мини-общественных ячейках, а просто декларируется в общей массе. Необходима конвертация  лояльности аудитории в необходимое целевое действие. При имеющимся подходе реализации программ, по большей части, бюджетные средства остаются тратами, а не инвестициями, а человеческие ресурсы остаются в большей степени пассивом, а не активом.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Изучение  концептуальных основ и  ретроспективный обзор проводимой национальной политики  позволяет сделать вывод о том, на государственном уровне  существует понимание того, что без регулирования этой сферы невозможно благополучное развитие государства, но меры по ее совершенствованию на протяжении становления федерации можно охарактеризовать   отсутствием системного, фундаментального подхода и  целостного комплекса взаимосвязанных мер, половинчатостью, фрагментарностью, дублированием функций, «чехардой смены вывесок» и разобщённостью трактовок. Обобщение  основных результатов государственной национальной политики Российской Федерации до начала реализации «Стратегии государственной национальной политики РФ до 2025 года» свидетельствуют о частой смене субъектов, в ведении которых находилось  это направлении государственной политики. 

Проведение  сравнительного  анализа   Концепции 1996 и Стратегии 2012 года наглядно демонстрирует тот факт, что в Стратегии чётко проявляется принципиальное изменение подхода в определении ориентиров государственной национальной политики: от понимания нации как этнокультурного феномена — к рассмотрению нации как исключительно нации-государства (российской нации).
В ходе данной исследовательской работы проведен  анализ Постановления о Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года, он демонстрирует недостаточную терминологическую чёткость текста Стратегии по её базовым понятиям. Употребление используемых понятий то в этническом, то в гражданском смысле создает семантические разногласия. В Стратегии отсутствуют чёткое осмысление и должная проработка механизма обеспечения взаимосвязи, с одной стороны, общероссийского гражданского самосознания и основанного на нем национального единства, с другой — этнокультурного многообразия.

Выявление  специфики реализации Стратегии государственной национальной политики в Санкт-Петербурге исходит из положения о том, что   Санкт-Петербург имеет имидж города с вековыми интернациональными традициями, отличительной особенностью которого является толерантный менталитет и мировоззренческий плюрализм его жителей, что, в свою очередь, подразумевает использование этого потенциала для проведения наиболее эффективной национальной политики. Рассмотрение нормативно-правовой  базы Санкт-Петербурга по вопросам национальной политики позволяет сделать вывод о том, что она не противоречит федеральному законодательству, является полной и четкой. Но можно говорить о недостаточной проработке законодательной иерархии и отсутствия  конкретно назначенных ответственных лиц. Обозначение политико-правовых механизмов реализации Стратегии государственной национальной политики России на период до 2025 года в Санкт-Петербурге отражает достаточную степень соответствия положениям федеральной законодательной базы. Но прослеживается отсутствие необходимой концептуальной и, в особенности, программной проработки  институализации  гражданских начал в реализации национальной политики. 

Демонстрация роли  органов государственной власти, местного самоуправления и общественных организаций в реализации «Стратегии государственной национальной политики РФ до 2025 года» на примере Санкт-Петербурга обозначило многоохватный характер проводимых мероприятий, но налицо разнонаправленность деятельности акторов осуществления национальной политики. Формально декларируемые Стратегией цели относительно гражданской составляющей национальной политики остаются на бумаге и не получают достаточной практической реализации. Прослеживается торможение с внедрением системы мониторинга, который был запущен Федеральным агентством по делам национальностей. На данный момент механизм реализации программ и подпрограмм в большей степени не современен и не может являться гарантом предотвращения современных вызовов и угроз. При реализации масштабного проекта, состоящего из нескольких этапов или мероприятий, система мониторинга должна базироваться на двухступенчатой  системе показателей – показатели, оценивающие результаты промежуточных  мероприятий и показатели реализации всей программы в целом.

Мероприятия, по большей части,  адаптированы на этническую составляющую, разработке гражданских начал с демонстрацией инструментов взаимодействия власти и гражданского общество уделено недостаточно внимания.   Работа с человеческим ресурсом происходит путем проведения программ и вовлечения населения в них, однако на этом взаимодействие завершается.
Последняя часть исследования, в которой подразумевалось обнаружить риски, возможности и дальнейшие перспективы имплементации «Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года» наглядно демонстрирует и изначально определяет  противоречивые тенденции в реализации национальной политики: по мнению опрошенных экспертов осуществление национальной политики в Санкт-Петербурге можно считать эффективным и результативным по количественным показателям и по сравнению с другими  регионами, но исходя из имеющегося потенциала нельзя не упомянуть и тот факт, что сейчас перед городом стоит ряд острых проблем, предупреждение которых изначально зависело от акторов проведения национальной политики и на данном этапе уровень их готовности адекватно реагировать на возникающие угрозы остается под вопросом. От решения актуальных задач национальной политики, разработки вопроса измерения ее результативности на высоком уровне на сегодняшний день зависит не только состояние межэтнических отношений, но и общее благополучие граждан нашей страны и эффективность всей государственной политики в целом. 
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