[bookmark: _GoBack]ОТЗЫВ на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
ЕРОФЕЕВСКОЙ Арины Сергеевны
по теме: «Деятельность Ассоциации независимых промышленников и предпринимателей (MÜSIAD) в современной Турции».

Представленная к защите работа является логическим продолжением прошлогоднего исследования А.С. Ерофеевской, посвященного истории создания Ассоциации независимых промышленников и предпринимателей Турции (МЮСИАД). По сравнению с прошлым годом Арине Сергеевне удалось  значительно расширить список используемой литературы и источников (всего 50 наименований, в том числе на русском, английском и турецком языкам). Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений, так как в последние десятилетия турецкой истории политика и экономика, нацеленные на исламские ценности, и исламский бизнес в частности только набирают обороты. 
В отечественном научном востоковедении данной проблематикой занимается ряд исследователей, в том числе Н.Ю. Ульченко, Е.И. Уразова, П.В. Шлыков и др. А.С. Ерофеевской удалось привлечь к своему исследованию  их основные труды. Кроме этого студентке удалось ввести в российский научный оборот некоторые новые исследования на турецком языке, самыми значимыми из которых являются  биографическое сочинение бывшего руководителя МЮСИАД Джихада Вардана, а также книгу нынешнего главы ассоциации Наиля Олпака (№№ 30 и 25  в списке использованной литературы и источников, соответственно). К исследованию также привлекались значимые Интернет-ресурсы: официальный сайт  МЮСИАД, официальный сайт основного конкурента ассоциации ТЮСИАД (Ассоциация промышленников и предпринимателей Турции), официальные сайты некоторых крупных холдингов, входящих в МЮСИАД.
Хотелось бы также отметить несомненную удачу студентки – третью главу представленного исследования, посвященную деятельности МЮСИАД (объем главы превышает 40 страниц работы), а также объемное и информативное Приложение (сс. 97-102).
Автор проделала большой для студентки выпускного курса труд, вела активную работу над ВКР в течение учебного года, привлекла не только исследования, но и источники на русском и турецком языках. В своей работе студентка продемонстрировала, что справилась с требованиями, предъявляемыми выпускным квалификационным работам студентов 4 курса направления «Востоковедение, африканистика». В случае успешной защиты, работа может быть оценена на «отлично».  
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