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	Обоснование выбора темы. Точность определения цели и задач ВКР

(обоснование выбора темы; четкость определения цели и задач ВКР; соответствие темы работы, цели и задач содержанию работы)
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(обоснование структуры работы, последовательность и четкие формулировки названий разделов, глав, параграфов, соблюдение взаимосвязи между частями работы)
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	Самостоятельность, проявленная при выполнении работы. 

(умение разобраться в затронутых проблемах; обоснование собственного подхода к исследованию; обоснование авторского понимания значения теоретических концепций и возможностей их практического использования; самостоятельный характер изложения материала; умение аргументировать свою точку зрения; ясность изложения каждого вопроса)
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(оформление работы в соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению ВКР: правильное оформление отдельных элементов текста/абзацев, заголовков, подзаголовков, внутренних заголовков, формул, таблиц, рисунков, ссылок)
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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.

Дополнительные комментарии: Работа посвящена интересной проблеме, однако, при ее написании размыта тема и фокус исследования. Проблема “забывания” рассмотрена крайне поверхностно, зарубежные источники практически не использованы, а российские отобраны не критично. Так вызывает недоумение так называемая “лестница знаний” (рис. 1.2). Автор не слишком хорошо изучил правила академического стиля – ссылки оформлены сносками, что не характерно для научных трудов. Главы не имеют выводов. Некоторые источники вызывают сомнения – они не слишком актуальны и не носят научный характер. Автор использует размытые утверждения, например «опрос ресторана» - не указывая, кто был опрошен (посудомойка или бухгалтер), описывает ненужные подробности (например “Русские щи готовятся с утра и стоят в чугунке в печке, томятся при температуре 70-80 градусов, от этого только лучше становятся. То же самое происходит с кашей, с жарким в горшочке”), включает незначимую информацию о ресторанном бизнесе в Петербурге. Не ясно, откуда берутся выводы, поскольку опросник не сфокусирован на теме исследования. Статистические методы не используются. 
Выпускная квалификационная работа Кудрявцевой Арины Дмитриевны отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080500 – Менеджмент, профиль «Информационный менеджмент», и может быть оценена на «удовлетворительно»/D, а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080500 – Менеджмент.
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