ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на выпускную квалификационную работу бакалавра

Кирилловой Анастасии Александровны


«Построение динамической модели иммунного ответа при специфических онкологических заболеваниях»
Выпускная квалификационная работа (ВКР) Кирилловой Анастасии Александровны посвящена построению и изучению динамической модели иммунного ответа организма человека при диссеминированной меланоме кожи. 

За последние десятилетия отмечено статистически достоверное увеличение случаев данного вида онкологического заболевания. Помимо хирургических методов лечения и химиотерапии, все большее распространение получают методы иммунотерапии. Суть иммунотерапии заключается в ведении препаратов увеличивающих специфический иммунный ответ организма. В свою очередь иммунный ответ обусловлен изменением количества лимфоцитов специального типа в крови больного. Тип лимфоцитов определяется маркерами поверхностной мембраны; при меланоме кожи (согласно принятым на данный момент стандартам) основное внимание уделяется количеству лимфоцитов с маркерами: CD3,  CD4, CD8,  CD16,  CD20,  CD25,  CD38,  CD71,  CD95.  Соответствующие количество специфических лимфоцитов в анализе крови называют иммунным статусом.
В ВКР Кирилловой А. А. строится динамическая модель изменения иммунного статуса при диссеминированной меланоме кожи под воздействием лекарственных препаратов оказывающих иммуномоделирующие воздействие на организм больного. Модель представляет из себя систему из пяти обыкновенных дифференциальных уравнений (ОДУ) и одного уравнения в частных производных.

Первая задача которая возникает при исследовании данной модели состоит в определении неизвестных коэффициентов стоящих в правых частях ОДУ. 

Для их нахождения Кириллова А. А. использовала стационарное решение построенной системы, сделав предположение, что какой-то период времени количество лимфоцитов с различными поверхностными маркерами остается постоянным, что в свою очередь не противоречит феноменологическому смыслу изучаемого процесса.

Кириллова А. А. выступила с докладом на XLVIII  конференции аспирантов и студентов «Процессы управления и устойчивость» Control Processes and Stability (CPS’17), в котором изложила основные результаты представленные в данной ВКР.
Кириллова А. А. может продолжить образование в магистратуре СПбГУ, а её выпускная квалификационная работа  заслуживает оценки  «отлично».
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