Рецензия
на работу бакалавра Кирилловой Анастасии Александровны

«Построение динамической модели иммунного ответа при специфических онкологических заболеваниях»
В последнее время растет востребованность междисциплинарных исследований на стыке математики и медицины. Обилие данных, получаемых в ходе экспериментальных и клинических исследований и сложность взаимоотношений различных факторов требуют разработки сложных математических моделей. Особенно важно это в области иммуноонкологии, где за последние несколько лет достигнут существенный прорыв в лечении злокачественных опухолей. Таким образом, потенциал этого направления в решении теоретических и практических задач иммунологии очень велик. Это определяет актуальность работы бакалавра Кирилловой.
В работе строится математическая модель динамики изменения концентраций дендритных клеток, CD8 Т-лимфоцитов на фоне терапии лекартсвенным препаратом Ипилимумаб при меланоме кожи. Строится стационарное решение модели. Результаты сравниваются с экспериментальными данными 10 пациентов.
Достоинством модели является ее детализация: описывается переход иммуннокомпитентных клеток из неактивированного в активированное состояние. В модели учитывается иммунотерапия с помощью иммуномодулятора нового поколения Ипилимумаб, повышающим активацию цитотоксических Т-лимфоцитов, что определяет новизну работы. 
Недостатком работы является то, что студент не указал, каким образом полученные результаты сравнивались с экспериментальными данными. Желательной также является валидация модели на больных, не использовавшихся для ее создания. Вместе с тем, выявленные недостатки не умаляют значимости работы и лишь подчеркивают ее актуальность.
Работа представляет значительный интерес для биоинформатиков, онкологов и иммунологов. 

