Отзыв научного руководителя Харатишвили Г.С.. на выпускную квалификационную работу студентки 4 курса Восточного ф-та СПбГУ Яковлевой Анастасии Евгеньевны «Просветительские идеи Махмуда Тарзи по "Сейахат-нама"». 
Направление: 41.03.03 «Востоковедение и африканистика» (Профиль: история Ирана и Афганистана)
Выпускная квалификационная работа А.Е. Яковлевой посвящена изучению произведения М. Тарзи(1865-1933 г.) "Сейахат-нама". Она состоит из введения, трёх глав, заключения, списка источников и использованной литературы, двух приложений и насчитывает 47 страниц.
Во введении автор работы ставит своей целью определить, какие именно просветительские идеи М. Тарзи развивал в одной из своих ранних работ "Сейахат-нама", состоящей из 676 страниц. Здесь же А. Е. Яковлева приводит имена русских и зарубежных исследователей, изучавших деятельность и творчество М. Тарзи . Это : Е.Э.Бертельс, В.Грегорян, В.М. Массон, С. Мирзоев , П.Сайкса, В.А Ромодин, Г.С. Харатишвили, М. Шинаси.
В трёх главах выпускной квалификационной работы автор исследует поставленные ею во введении цели и задачи. Приводит подробную биографию Махмуда Тарзи, изучает и анализирует его деятельность в движении младоафганцев и в газете "Сирадж ал-ахбар"(1911-1918 г.) , сосредотачивает своё внимание на работе "Сейахат-нама", приводит отрывки из произведения, анализирует их и тем самым определяет просветительские идеи М. Тарзи, изложенные в "Сейахат-нама".
В заключении автор работы отмечает, что в последствии ( в том числе в газете "Сирадж ал-ахбар") Махмуд Тарзи развивает просветительские идеи , сформулированные им в "Сейахат-нама", а некоторые из них были воплощены им в жизнь в ходе младоафганских реформ. 
В списке литературы приводится 22 названия, в том числе 1 источник( на языке дари, русском и английском ) . 
Автором проделана большая работа. Я согласна с выводами и рекомендую продолжить работу над данной темой в будущем в магистратуре . 
Работа Яковлевой А.Е. удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к подобного рода исследованиям,  и заслуживает высокой положительной оценки.
Г.С. Харатишвили , доцент, к.и.н. 05.06.2017
