Отзыв научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу Марии Владимировны Глуховой
 «РЕЦЕПЦИЯ РОМАНА Б.ПАСТЕРНАКА «ДОКТОР ЖИВАГО» В США»

Выпускная квалификационная  работа по направлению подготовки 035300/50.03.01 «Искусства и гуманитарные науки», выполненная студенткой 4 курса, Марии Владимировны Глуховой,  является самостоятельным, законченным исследованием. 

[bookmark: _GoBack]Мария Владимировна поставила перед собой цель выявить ключевые моменты восприятия романа «Доктор Живаго» в США. Для этого она, во-первых, произвела стратификацию читателей  на несколько категорий, определив особенности их восприятия и, во-вторых,  описала историко-культурный и исторический контекст появления и распространения романа Б. Пастернака в США,  выделив отдельные факторы, которые могли обеспечивать восторженное восприятие произведения американскими читателями.

Мария Владимировна достаточно четко определяет объект, цели и задачи  своего исследования. Избранный Марией Владимировной исследовательский метод характеризуется высокой степенью интердисциплинарности, эффективно сочетая принципы и приемы контекстуального анализа, позволившие исследовать конкретные общественно-политические обстоятельства и культурно-исторические условия восприятия романа в США, с техникой литературоведческой интерпретации. 

Все положения, выдвинутые автором, хорошо аргументированы, приведенные примеры уместны и достаточны для доказательства состоятельности предложенных гипотез.  

Мария Владимировна демонстрирует владение научным аппаратом нескольких дисциплин, использованная терминология точна и уместна. Работа написана легким, хотя и не лишенным некоторых шероховатостей, языком. 

Выпускная квалификационная  работа по направлению подготовки 035300/50.03.01 «Искусства и гуманитарные науки», выполненная студенткой 4 курса, Марией Владимировной Глуховой, в полном соответствии с требованиями, предъявляемыми к научным работам подобного рода, может быть допущена к защите и заслуживает положительной оценки.

Валерий Германович Тимофеев,
к.ф.н., доцент кафедры междисциплинарных исследований в области языков и литературы.
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