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Обоснование выбора темы. Точность определения цели и задач ВКР.

Тема выпускной квалификационной работы является актуальной в связи с необходимостью совершенствования основных бизнес-процессов, порядка и методов выбора поставщиков транспортных услуг, построения маршрутов и обновления автопарка в исследуемой компании. Цель и задачи ВКР сформулированы корректно и соответствуют содержанию работы.
Структура и логика изложения.
Структура работы соответствует поставленным задачам. Структура работы логична, последовательна и  позволяет автору достаточно полно  сформулировать предложения по совершенствованию бизнес-процессов исследуемой компании.
Качество содержания. 

Содержание глав и параграфов полностью соответствует характеру рассматриваемых вопросов. Аналитический раздел работы включает профессиональную оценку внешней и внутренней среды и позиционирование компании на рынке. Работа содержит обзор профильной литературы, теоретических подходов и практических методов совершенствования бизнес-процессов и выбора поставщика. 
Качество сбора и описания данных.  

В выпускной квалификационной работе используются первичные данные, полученные на основе интервью с менеджментом исследуемой компании, а также проводится апробация полученных результатов. Сбор данных проводился в соответствии с учетом выбранных методов. Также в ВКР использовались данные из открытых источников. Особо следует отметить  использование результатов национальных рейтингов в оценке качества услуг логистических операторов. Список используемых источников содержит достаточное количество пунктов, в том числе научные статьи за последние 3 года. 
Самостоятельность, проявленная при выполнении работы. 
При выполнении работы автор проявил необходимые знания теории и практики в изучаемой области, способность самостоятельно находить решения проблемных вопросов. 
Качество оформления ВКР. 

Оформление ВКР соответствует установленным стандартам, при этом в тексте содержится ряд опечаток (например, на стр. 2 тема  ВКР в Заявлении о самостоятельном выполнении выпускной квалификационной работы указана с ошибкой).

Общий вывод: Выпускная квалификационная работа Мерзляковой Екатерины Викторовны   отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Логистика, и может быть оценена на «отлично» (ECTS A), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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