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ВВЕДЕНИЕ
В современных арабских странах религиозная принадлежность играет первостепенную роль и является одной из основных причин внутренней и внешней политической напряженности. В первую очередь об этом свидетельствует обострение отношений суннитской и шиитской общин, раскол между которыми произошел в эпоху четырех праведных халифов и был связан с порядком передачи власти. Так, после гибели третьего халифа ‘Усмана ибн ‘Аффана (644-656),
 правление которого вызывало недовольство некоторых из мусульман, была выдвинута кандидатура ‘Али ибн Абу Талиба (656-661)
 – двоюродного брата и зятя пророка Мухаммеда (570-632)
. Однако другая часть общины поддержала Му’авию (661-680)
 – двоюродного брата ‘Усмана – сильного правителя, обладающего собственной армией и значительным авторитетом.
Сторонников ‘Али, среди которых были и те, кто поддерживал его кандидатуру сразу после смерти Мухаммеда, назвали шиитами (от арабского «ши’а» – партия). Они считали, что единственным возможным преемником, согласно племенному праву, существовавшему еще до ислама, может быть только представитель рода пророка Мухаммеда, каковым, в отличие от других претендентов, являлся ‘Али. Однако, несмотря на то, что ему удалось стать главой общины, период его правления ознаменовался борьбой за право на халифат, в которой он не смог сохранить свою власть, даже находясь в кровном родстве с пророком.
Острые разногласия по поводу природы власти привели к глубинному религиозно-политическому расколу в общине мусульман (умма) и формированию суннитского и шиитского вариантов вероучений в исламе.
 

Определить точную численность шиитского населения в мире на сегодняшний день не представляется возможным, однако большинство исследователей едины во мнении, что шииты составляют приблизительно 10% всех мусульман, общее число которых на планете приближается сегодня к 1,5 млрд. В связи с этим руководство арабских государств официально проводит политику, направленную на сохранение баланса между различными религиозными общинами и предотвращение вероятных конфликтов.
На фоне этих арабских стран, проводящих политику веротерпимости, особенно выделяется Королевство Саудовская Аравия (КСА) – одно из ведущих государств арабского мира, историческая родина ислама – правители которой носят почетный титул Хранителей Двух Святынь. Кроме того, эта страна, как известно, обладает сегодня и значительным политико-экономическим потенциалом.
Несмотря на то, что в КСА проживает в настоящее время довольно крупная шиитская община, саудовское правительство уделяет проблемам этого религиозного меньшинства очень мало внимания, стараясь завуалировать проблему, хотя так называемый шиитский фактор является одним из ключевых в судьбе королевства.
Статус шиитского населения в современной Саудовской Аравии можно охарактеризовать как противоречивый на основании того, что хотя Основной Низам
 королевства (1992 г.) не содержит статей, направленных на ущемление прав шиитов, эта группа населения систематически испытывает трудности при прохождении военной службы, в процессе получения образования, при обращении в судебные инстанции, а также при устройстве на работу, поскольку фактически шииты не имеют права занимать государственные должности. 
Подобная ситуация сложилась в результате неприятия суннитским населением шиитского меньшинства на основании религиозно-идеологической доктрины, разработанной в первой половине XVIII в. Мухаммедом ибн ‘Абд аль-Ваххабом и отличавшейся крайним фанатизмом и жестокостью по отношению к мусульманам – приверженцам другим течений.
Как отмечает видный отечественный востоковед-историк А.М. Васильев, «ваххабиты даже к евреям и христианам относились мягче, чем к мусульманам».
 Однако положение немусульман в Саудовской Аравии немногим отличается от положения шиитов.
Саудовская Аравия по оценкам христианской благотворительной организации Open doors на 2014 г. находится на шестом месте в числе стран, где притесняют права христианского населения.
 Несмотря на то, что христиане – самая многочисленная религиозная группа после мусульман в королевстве, они не имеют права открыто исповедовать свою религию. Кроме того, им запрещено иметь Библию, иконы, четки и другую религиозную атрибутику, а также праздновать Рождество и Новый год. В Саудовской Аравии отсутствуют церкви (за исключением остатков монастырей Древней церкви Востока в Эль-Джубейле) (Приложение №1),
 в связи с чем европейцы – работники дипломатических представительств, в частности итальянцы и французы в праздники служат мессу на территории посольств, с чем приходится мириться саудовскому духовенству, поскольку посольства обладают международным иммунитетом.
 Помимо этого, католические службы проходят также в молельнях таких иностранных предприятий, как Арамко в Дахране, организованных для работников компаний, куда люди, не являющиеся сотрудниками, не имеют доступа. 
В таком же положении находятся и представители других конфессий – индуисты (которые составили 300 тыс. человек по оценкам на 2010 г.),
 приверженцы китайской народной религии (25 тыс. в 2010 г.),
 буддисты (90 тыс. в 2010 г.),
 община бахаи (4,9 тыс. в 2005 г.)
 и представители различных неформальных религиозных движений (15 тыс. в 2010 г.).
Таким образом, актуальность рассмотрения политики Саудовской Аравии по отношению к религиозным меньшинствам в XX веке обусловлена тем, что, несмотря на то, что в современном государстве степень ненависти и враждебности суннитов по отношению к шиитам значительно снизилась, а остальным конфессиям правительство предоставило право на закрытое отправление своих религиозных обрядов в частных домах, общее негативное отношение к иноверцам продолжает сохраняться.
Чтобы лучше понять причины подобного положения шиитов и немусульман в стране, необходимо обратиться к истокам противоречий. Из этого следует, что целью данной работы является изучение причин, породивших негативизм в отношениях между разными религиозными группами, а также историю развития взаимоотношений между государством и религиозными меньшинствами.
При подготовке работы была использована литература отечественных и зарубежных авторов, в том числе: монографии, справочники, периодические издания, а также интернет-ресурсы.
Прежде всего, следует назвать монографию А.М. Васильева «История Саудовской Аравии (1745-1793)», в которой представлена история Аравии с начала XVIII века с подробным описанием событий, которые некоторые исследователи не приводят в своих работах, а также его труд «Пуритане ислама? Ваххабизм и первое государство Саудидов в Аравии (1744/45-1818)», посвященный возникновению религиозно – политического движения Мухаммеда ибн ‘Абд аль-Ваххаба, его историческому и идейному развитию. 
Кроме того, большого внимания заслуживает работа И.П. Петрушевского «Ислам в Иране в VII-XV веках: Курс лекций», которая охватывает историю зарождения, распространения и развития ислама в указанный период. В книге также содержатся сведения о суфизме, мусульманских сектах и народных оппозиционных движениях в исламе, главном образом о шиизме.
Отдельного внимания заслуживают статьи таких авторов, как Г.Г. Косач,
 А.В. Федорченко,
 А.А. Железнов,
 О. Коткина,
 И.В. Логинов
 и В.Е. Донцов,
 акцентирующие внимание на положении шиитской общины в обществе королевства Саудовская Аравия с начала XX в. до наших дней.
Из трудов зарубежных авторов следует отметить работу «A History of Saudi Arabia» Мадави ар-Рашид, в которой автор освещает не только исторические события, но особое внимание уделяет их идеологической и религиозной составляющей, а также сборник интервью «On being Shia in Saudi Arabia» B. Perazzo, в котором шииты подробно рассказывают о своей жизни в королевстве.

При написании работы использовались также труды арабских авторов, среди которых необходимо отметить книгу Х. Вахбы «Аравийский полуостров в XX в.» (пер. с арабского), а также новостные статьи.
Важным источником сведений о численности населения и других статистических данных стали справочники на русском и английском языках, такие как «Религии стран Западной Азии» Г.А. Шпажникова, National Catholic Almanac (1904-1963), электронные ресурсы Association of Religion Data Archives, Pew Research Center и др.
Глава I. История формирования религиозных общин Аравийского полуострова
1.1 Общие сведения о религиозном составе населения стран Аравийского полуострова с доисламских времен до XX в.

Королевство Саудовская Аравия (КСА) является родиной самой молодой из трех авраамических религий – ислама, возникшего в начале VII в. На территории современной Саудовской Аравии проживает более 31 млн. человек, основная масса которых – мусульмане-сунниты, придерживающиеся различных мазхабов. Однако, говоря о религиозной ситуации в Саудовской Аравии в XX в., необходимо дать общую характеристику истории формирования религиозных общин стран Аравийского полуострова, граничащих с королевством, а именно Бахрейна, Йемена, Омана, Катара, Кувейта и Объединенных Арабских Эмиратов.
До образования Арабского халифата и проникновения ислама на архипелаг Бахрейн, его религиозный состав отличался большим разнообразием: среди местного населения были распространены родоплеменные верования и культы, в то время как другая его часть исповедовала монотеистические религии, такие как христианство, иудаизм и зороастризм.

С момента включения Бахрейна в состав халифата в середине VII в., ортодоксальный суннитский ислам начинает постепенно приобретать последователей среди населения архипелага. Однако в 899 г. на Бахрейн проникли карматы, к которым примкнули представители низших слоев населения: крестьяне, бедуины, горожане. Захватив город Лахса (ал-Ахса’), они образовали государство, просуществовавшее вплоть до конца XI в. 
 Но, несмотря на то, что Бахрейн вскоре вошел в состав Ормузского государства, значительная часть населения оставалась приверженцами шиизма, сохранившегося здесь после падения государства карматов в конце XI в. 

Шиизм на Бахрейне представлен несколькими сектами, самая многочисленная из которых – имамитская. К ней относятся местные шииты, иранцы и иранские арабы. Есть также секта шейхитов, приверженцев которой насчитывается несколько тысяч человек. Большинство суннитов страны придерживаются маликитского мазхаба, но есть представители и ханбалитского толка. В Бахрейне проживает несколько тысяч приверженцев ваххабизма 
 – выходцев из Восточного Неджда.
Христианство получило распространение на Бахрейне в IV в. Изначально это было православие, которому вскоре на смену пришли несторианство и монофизитство. Пришедшее в упадок с возникновением ислама, христианство вновь возродилось здесь в XX в. с появлением большого количества иностранцев, в частности американцев и англичан – протестантов и католиков, помимо которых в стране имеются и другие небольшие христианские общины: якобиты, халдеи и православные.

Кроме христианства, религиозные меньшинства в стране также традиционно представлены индуистами (3 тысячи человек согласно данным 1969 г.) 
 и иудаистами, которых в 1965 г. насчитывалось около 150 человек. Первые являются выходцами из Индии. В основном это рабочие, мелкие служащие, торговцы и др. Иудаисты же здесь появились еще в эпоху джахилийи и в те времена представляли собой довольно крупную общину в несколько тысяч человек. Однако постепенно их численность сокращалась, достигнув нескольким более сотни человек, что связано с образованием государства Израиль в 1948 г.
Еще одно государство, расположенное на востоке Аравийского полуострова и граничащее с КСА – Катар. Официальной религией страны является ислам суннитского толка, проникший сюда в 30-е гг. VII в. Большинство мусульман страны придерживаются маликитского мазхаба, есть представители ханбалитского толка. Кроме суннитов в стране также проживают шииты, принадлежащие в основном секте имамитов.
Еще в доисламские времена население здесь придерживалось местных родоплеменных культов, а также являлось приверженцами христианства, иудаизма и зороастризма. Несмотря на некогда пестрый конфессиональный состав, к XX в. почти все население страны стало исповедовать ислам за исключением английских и американских специалистов – протестантов и католиков.
Совершенно другая картина наблюдается на северо-востоке Аравийского полуострова в Кувейте, где наиболее полно представлено множество течений трех главных монотеистических религий. Как и Бахрейн и Катар, Кувейт в IX-XI в. был захвачен карматами, что способствовало распространению здесь шиизма. В XVIII в. эти территории были включены в состав первого государства Саудитов (1745-1818), вследствие чего местное население испытало значительное влияние ваххабитского религиозно-политического движения.
В современном государстве Кувейт ислам представлен двумя основными течениями: суннитским (73%) и шиитским (21%). Среди суннитов наиболее распространен маликитский мазхаб, несколько меньше сторонников ханифитского толка, а численность ваххабитов составляет несколько тысяч.
 Шиизм в стране представлен двумя группами: имамитов и исмаилитов.
Христианство в Кувейте находится в лучшем положении по сравнению с другими странами Аравийского полуострова. На территории современного Кувейта в IV-VII в. существовало христианское государство Лахмидов, среди населения которого встречались монофизиты и несториане. В XX в. христианское население Кувейта составило 6%,
 причем большая часть из них являлись последователями католической церкви. Есть также протестантские организации и различные миссионерские миссии. Кроме того, в стране функционируют православные и монофизитские общины.
Из общей религиозной картины стран восточного побережья Аравийского полуострова особенно выделяется Султанат Оман, расположенный в его юго-восточной части и омываемый водами Аравийского моря и Оманского залива. Как и на другие территории полуострова, ислам пришел сюда в VII в., значительно потеснив уже существовавшие в этот период родоплеменные культы, а также христианство, иудаизм и зороастризм. В VIII в. среди местных племен начал распространяться ибадизм – одно из направлений хариджизма. Ибадиты выступали против верховной власти халифа, а в XV в. создали ибадитское государство Оман, в состав которого вошли территории современных государств Катар, Бахрейн, ОАЭ и восточная часть королевства Саудовская Аравия.
В современном государстве Оман большая часть населения (99%) исповедует ислам, из них 73% принадлежит к секте ибадитов. Также в стране есть сунниты (27%), большая часть которых придерживается ханбалитского мазхаба, и шииты, представленные имамитской и исмаилитской сектами.
 Оставшаяся часть населения исповедует христианство (большинство протестантов), иудаизм и индуизм.

Как уже упоминалось, некоторые территории нынешнего государства Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ) некогда были подчинены Оманскому имамату, о чем также свидетельствует значительная численность хариджитов - приверженцев ибадизма в стране. Однако большинство (94%) все же составляют сунниты всех четырех мазхабов. Шиитов в стране не так много, в основном это выходцы из Ирана (имамиты), Индии и Пакистана (исмаилиты), приезжающие на работу на нефтепромыслах. Они составляют примерно 3% населения.
Что касается других монотеистических религий, то христианство в ОАЭ исповедуют только иностранцы – европейцы и американцы, численность которых в начале второй половины XX в. достигала 3-4 тыс. человек, что составило 2-3% населения. Большинство из них являлись приверженцами протестантизма, остальные – римско-католической церкви.
Приверженцы ибадизма встречаются также в Йемене, известном большим количеством мусульманских сект и течений, традиционно представленных в этой стране. До революции 1962 г. Йеменом правила династия зейдитских имамов, в связи с чем численность людей, исповедующих зейдизм в этот период составила 55%. Около 48% исповедовали ислам суннитского толка шафиитского мазхаба,
 хотя в стране представлены и другие богословско-правовые школы. В стране также есть небольшие группы имамитов и исмаилитов.

1.2 Религиозный состав населения Королевства Саудовская Аравия в XX в.

Как известно, основу официального религиозного института в Саудовской Аравии составляют улемы, следующие ханбалитскому толку в его салафитской (ваххабитской) интерпретации, которой придерживается и сам Великий муфтий Саудовской Аравии. Именно улемы фактически осуществляют руководство над некоторыми сферами жизни саудовского общества, в том числе религиозной, судебной и образовательной, в связи с чем обладают значительным влиянием в стране. Представители других толков и течений ислама в выработке и принятии политических решений в королевстве участия не принимают. Кроме того, проповедь исламских учений, не соответствующих официально принятой интерпретации ислама, находится под запретом,
 в то время как население Саудовской Аравии отличается разнообразием (Приложение №2)
.
Так, согласно данным второй половины XX в., в центральной части страны (Неджде) основная часть населения являлась приверженцами ханбалитского толка в его ваххабитской интерпретации. На западе в Хиджазе и Асире в этот период преобладал шафиитский мазхаб (более 37% населения страны). Гораздо меньшую часть населения составляли маликиты (3%) и ханифиты (1,5%), проживающие в основном в восточной провинции Эль-Хаса и городах Хиджаза.

К суннитскому населению королевства также относятся мусульманские суфийские ордены, которые в 70-х гг. XX в. были распространены в центральной части страны. Это, прежде всего, сенусийа, халватийя, саманийя, египетская бейумийя и еще несколько менее крупных орденов. 

Уже с первых веков возникновения ислама в Аравии был распространен шиизм, в частности, на востоке современного КСА. В IX в. эти территории, в то время известные как Бахрейн, были заселены карматами – крайними шиитами, основавшими новое государство и известными набегами на соседние земли Ирака, Сирии и Палестины. В X в. на юге Аравийского полуострова распространилось другое шиитское течение – зейдитов, которые, в свою очередь, создали государство в Йемене, а еще позже в Асире возникли группы исмаилитов, пришедших из Египта.

Хотя точных сведений о численности шиитов в XX в. в Саудовской Аравии нет, по общим оценкам зарубежных и отечественных исследователей, к концу ХХ в. они составили 3-5% населения страны, насчитывавшей в тот период до 8 млн. человек, согласно данным ООН.
 Более 73% из них проживали в Эль-Хасе, 13% - в Хиджазе, 11% - в Асире и около 3% в Неджде (Приложение №3)
.

Что касается основных направлений шиизма в современном КСА, то здесь преобладают имамиты (80%). В основном они занимают такие города восточной провинции, как Даммам, Дахран, Катиф и др. Около 20% относятся к шиитам-исмаилитам и проживают на юге в Наджране. Запад страны заселен преимущественно шиитами-кайсанитами и зейдитами. Кроме того, шиитская община есть и в Эр-Рияде. В отношении этнической принадлежности шииты условно делятся на две группы: саудовских арабов и иностранцев – выходцев из Ирана, Йемена, Индии и Пакистана.

Как уже упоминалось, больше всего шиизм распространен в восточной провинции Эль-Хаса, где шииты составляют примерно треть населения. Большая часть из них является приверженцами секты имамитов, остальные – исмаилиты, к которым также относится небольшая группа выходцев из Индии и Пакистана.

Несколько меньше шиитов проживает в провинции Хиджаз на западе страны. Здесь в середине XX в. их насчитывалось примерно несколько десятков тысяч, включая шиитов-иностранцев, относящихся к секте имамитов (иранцы в Медине) и зейдитов (йеменцы в Мекке). Местное же население принадлежит секте имамитов.

Примерно такое же количество шиитов проживает в провинции Асир. С древних времен этот район являлся местом распространения шиитских сект, в частности зейдитов, а также исмаилитов – потомков выходцев из фатимидского Египта.

Что касается других мировых религий, то христианство проникло на территорию Аравийского полуострова из Лахмидского и Гассанидского государств еще до возникновения здесь ислама с миссионерами, торговцами и купцами. Позднее в христианство обратились и некоторые арабские племена, большинство из которых, однако, уже в VII в. перешли в ислам.
Христианство стало стремительно терять приверженцев, что продолжалось вплоть до середины XX в., когда в королевстве начали широко разрабатываться нефтяные месторождения, для чего в страну были приглашены иностранные специалисты. Нефтяной фактор обусловил и их расселение: наибольшее число исповедующих христианскую религию американцев и европейцев в этот период проживало в провинции Эль-Хаса на востоке страны. Кроме того, некоторое их количество имелось в центральном районе Неджда, где располагались дипломатические представительства.
 Христиан в этот период насчитывалось всего несколько тысяч человек. Большая часть из них являлась католиками.
Так, согласно данным католического справочника National Catholic Almanac, приверженцев римско-католической церкви в 1961 г. насчитывалось около 9 тыс. человек,
 включая население других аравийских стран, таких как Оман, Йеменская Арабская Республика, Народная Демократическая Республика Йемен и др. Кроме того, в стране существовало несколько миссионерских протестантских обществ и небольшая община православных.
До рождения ислама на Аравийском полуострове также был распространен иудаизм, которого придерживались две основные группы населения: евреи, выходцы из Палестины и арабские племена, проживающие в основном на северо-западе полуострова. Однако с возникновением ислама большая часть арабов, исповедующих иудаизм, перешла в новую религию. Почти все евреи Саудовской Аравии переселились в Израиль после образования этого государства в 1948 г., так что достоверно неизвестно, какое число жителей королевства исповедуют в настоящее время иудаизм.

Наряду с христианством и иудаизмом в доисламский период – в эпоху джахилийи - на Аравийском полуострове был распространен зороастризм – религия, исповедуемая персидскими купцами, торговцами, миссионерами. Как правило, они проживали на востоке полуострова, а также в Хиджазе и частично в Мекке. Кроме того, как и адепты христианства и иудаизма, они оказывали влияние на местное население, также переходившее в зороастризм, который, однако, к XX в. окончательно пришел в упадок на этих территориях.
В целом, характеризуя религиозный состав населения стран Аравийского полуострова, важно отметить преобладание в них мусульманского суннитского населения, при всем разнообразии основных течений в современном исламе.
Так, суннитское население составляет подавляющее большинство в таких странах как Саудовская Аравия, Катар, Кувейт и Объединенные Арабские Эмираты, в то время как в Омане большая часть населения является хариджитами - приверженцами ибадизма, а на Бахрейне – шиизма.
Несмотря на это, у власти во всех государства полуострова стоят суннитские кланы (за исключением Омана). Именно этот фактор является определяющим в политике, проводимой их руководством по отношению к последователям иных мусульманских течений и религий.
Глава II. Религиозная политика Королевства Саудовская Аравия в период правления Ибн Са’уда (1902–1953)
2.1 Зарождение движения ихванов и завоевание Эль-Хасы
В современном мире шииты представляют меньшинство, насчитывая 10–15% всего мусульманского населения. Однако, что касается арабских стран, несмотря на то, какую долю населения в той или иной стране составляют шииты, они всегда занимали подчиненное суннитам положение.
В Саудовской Аравии это явление обусловлено природой власти правящего режима семьи Аль Са’уд, представители которой еще в XVIII в. заключили военный союз с основателем ваххабитского религиозно-политического движения, Мухаммедом ибн ‘Абд ал-Ваххабом, учение которого поддерживалось и продолжает поддерживаться правителями второго (1843-1865) и третьего (1932-) Саудовских государств. Таким образом, ваххабитские богословы с самого основания королевства занимают особое, привилегированное положение в саудовском обществе, а семейство Аль аш-Шейх
 входит в состав политической элиты страны.
В основе учения ваххабизма лежит универсалистская концепция единобожия, единства Бога-творца и Мироздания – таухид, отказ от нововведений (бид‘а), инкорпорированных в религию по мере ее развития и противоречащих Корану и сунне,
 к которым также относится почитание могил святых и имамов.
По этой причине последователи ваххабизма отличаются крайней нетерпимостью: согласно их представлениям все мусульмане неваххабиты являются многобожниками и неверными, в том числе и шииты. В связи с этим их права в королевстве систематически нарушаются.

Первые упоминания о столкновениях шиитского населения Аравийского полуострова и первого государства Саудитов относятся ко второй половине 1780-х гг. и связаны с наступлением ваххабитов на Эль-Хасу, где они встретили ожесточенное сопротивление, свидетельствовавшее о сильных антиваххабитских настроениях и прочной позиции шиизма в провинции.
 Несмотря на это, покорение Эль-Хасы было завершено в 1793 г., а уже в 1802 г.
 ваххабиты вторглись в Ирак и совершили нападение на Кербелу, разграбив город и находившиеся в нем шиитские святыни, в том числе главную святыню шиитов – мечеть Хусейна, третьего шиитского имама и внука пророка Мухаммеда.
После падения Дирийского эмирата – первого государства Саудитов в 1818 г. Эль-Хаса снова была занята турками, которые вскоре вернули ее прежним владельцам из племени бану халид, обязавшимся платить дань османскому правителю. Однако Восточная провинция вновь была захвачена представителями клана Аль Са’уд в 1830 г., восстановившими ваххабитскую доктрину, но проводившими политику терпимости в новом государстве, отойдя от фанатизма своих предшественников.

Османское правление на востоке Аравийского полуострова было восстановлено уже в 1871 г. и сохранялось там вплоть до 1913 г., когда первый король Саудовской Аравии ‘Абд ал-’Азиз ибн Са’уд (Приложение №5)
 захватил Эль-Хасу и присоединил ее к Риядскому эмирату, восстановив свои владения в пределах Центральной и Восточной Аравии и получив выход к Персидскому заливу, что обеспечило ему дополнительные ресурсы для проведения дальнейших завоеваний.
Несмотря на многочисленные военные успехи, достигнутые в завоевании земель Центральной Аравии в начале XX в., будущий король Саудовской Аравии ‘Абд ал-’Азиз Ибн Са’уд не имел твердой опоры, сравнимой с той, которой его предков обеспечивало ваххабитское политико-религиозное вероучение.
Хотя А.М. Васильев, утверждает, что «‘Абд ал-’Азиз вряд ли был одним из авторов идеи ихванизма или основателем движения»,
 В.Озолинг пишет в своем труде: «В 1910 году Ибн Са’уд приступил к созданию военно-религиозной конгрегации, получившей название «Ихванат-таухид» («Братство единого бога»)»,
 что свидетельствовало о возникновении новых связей, отменявших родоплеменные узы. «Ваххабит не должен быть близок с неваххабитом, хотя бы тот был его ближайший родственник».
 Общепринято духовными отцами ихванизма считаются наставник эмира и риядский кади ‘Абдаллах ибн Мухаммед ибн ‘Абд ал-Латыф, кади из Хуфуфа ‘Иса и ‘Абд ал-Карим ал-Магриби.

Суть зародившегося учения заключалась не только в строгом соблюдении пяти столпов ислама, но и в преданности друг другу всех участников движения, подчинении эмиру, исполнявшему также функции имама и отказе от общения с европейцами и жителями управляемых ими стран.
 Первая колония ихванов – хиджра Эль-Артавия была основана в 1912 г. и состояла из бедуинов племени мутайр, шаммар и харб, перешедших к оседлому образу жизни. К 1939 г. по всей Саудовской Аравии насчитывалось 143 ихванских общины.

Подобные военные поселения возникали поблизости от оазисов и колодцев, где существовали благоприятные условия для сельского хозяйства, ставшие необходимыми в период засухи и кризиса кочевничества. Люди, примкнувшие к хиджрам, занимали особое положение по отношению к своим соплеменникам, считая их «многобожниками» и, стремясь отличиться, стали носить белую чалму, укорачивать бороды и принимать пищу отдельно.

Ибн Са’уд, поощряя процесс оседания, помогал ихванам, направляя их общинам деньги, сельскохозяйственные орудия, строительные материалы для создания школ и мечетей, поставлял воинам оружие. Он также посылал мутавва‘ - религиозных учителей-«добровольцев», исполняющих роль проповедников, а также представителей риядских улемов и эмира.
 В свою очередь, эмиры хиджр не менее раза в год являлись к ‘Абд ал-’Азизу и получали денежное пособие в соответствии с их заслугами и числом последователей.

Основным занятием ихванов стало не только земледелие, но и джихад – священная борьба за веру. Силой оружия они стали распространять свои убеждения, нападая на кочевников и оседлых жителей, которых не считали мусульманами, и вскоре стали «белым ужасом Аравии».

Несмотря на то, что религиозный фанатизм усиливал боеспособность войск ‘Абд ал-’Азиза, когда агрессия ихванов зашла слишком далеко и стала серьезной угрозой, он был вынужден прибегнуть к помощи улемов, издавших фетву, призывающую к терпимости.

Таким образом, в начале второго десятилетия XX века ихваны стали основной опорой Ибн Са’уда в деле государственного строительства, с помощью которой он сумел ослабить сопротивление непокорных бедуинских племен и установить относительный порядок в стране.

Завершив укрепление тыла в завоеванной Центральной Аравии, Ибн Сауд перешел в наступление на восточную часть полуострова, поддержанный англичанами, которые были обеспокоены пребыванием турок в Эль-Хасе, а значит, и влиянием немцев на побережье. Он был заинтересован в этих землях как в богатой провинции и выходе к Персидскому заливу, что гарантировало жизнеспособность государства Саудитов и дальнейшее его укрепление. В обмен на поддержку англичан в завоевании Эль-Хасы Ибн Са’уд обещал стать сюзереном Британии.

Толчком для действий Ибн Са’уда послужило поражение турок в Балканской войне. Уже в 1913 г. он объявил всеобщую мобилизацию, включив в число воинов своей армии в том числе и ихванов.
Захват Эль-Хасы не представлял собой сложной задачи для ‘Абд ал-’Азиза, поскольку местное население было настроено против гнета и вымогательства турецкой администрации и, увидев в армии недждийцев освободителей, способствовало ее победе. Кроме того, быстрой победе эмира способствовала также поддержка, оказанная местными шиитскими муджтахидами, призывавшими своих единоверцев не оказывать сопротивления.
Изгнав турецкие гарнизоны из Эль-Хасы и Эль-Катифа, Ибн Са’уд подписал с шиитскими религиозными лидерами соглашение «о гарантии религиозной свободы для жителей провинции»
 в обмен на их покорность новому правителю. Кроме того, желая добиться расположения шиитского населения, ‘Абд ал-’Азиз разрешил им строить мечети (Приложение №4)
, отправлять религиозные обряды, а также иметь свое гражданское судопроизводство.

2.2 Восстание ихванов

После присоединения Эль-Хасы одной из проблем правительства стал вопрос о положении религиозного меньшинства в стране – шиитов. Точных данных об их численности на начало века нет, однако Х. Вахба оценивал местное оседлое население в 90 тыс. человек, 60 тыс. из которых составили шииты.
 Некоторые исследователи указывают другие цифры, которые значительно расходятся с представленными данными. Вероятно, это связано с тем, что зачастую шииты скрывали свои религиозные убеждения, а также с тем, что после открытия нефти в новоприсоединенных территориях численность местного населения значительно увеличилась.
Несмотря на некоторые уступки, сделанные со стороны правительства по отношению к шиитам, в целом они продолжали находиться в подчиненном положении, хотя и сохраняли численное большинство в Эль-Хасе. Вскоре лояльная, по мнению ихванов, политика, проводимая по отношению к шиитам Восточной провинции в сочетании с другими многочисленными претензиями к Ибн Са’уду привела к разладу между эмиром и «братьями», которые в 1925 г. потребовали от власти запретить шиитам Эль-Хасы и Эль-Катифа открыто отправлять религиозные обряды, а также справлять дни рождения и смерти пророка Мухаммеда и ‘Али, а также совершать паломничество к святым местам в Кербеле и Неджефе.

Однако ‘Абд ал-’Азиз не отреагировал на эти требования, учредив летом 1926 г. Лигу поощрения добродетели и осуждения греха, известную также как Лига общественной морали, во главе которой он поставил улемов из семейства Аль аш-Шейх. В сферу деятельности этой организации попадали невыплата закята, несоблюдение поста, правил хадджа, убийства, кражи, употребление или распространение алкогольной продукции. Благодаря основанию Лиги общественной морали, Ибн Са’уд смог лишить ихванов права осуществлять контроль над выполнением религиозных предписаний, а значит, на время ослабил их влияние и снизил угрозу, которую они представляли для шиитского населения.
Не получив ответа на свои требования, выдвинутые в 1925 г., лидеры ихванов в 1926 г. составили список претензий, включавший в себя семь пунктов, одним из которых стало обвинение в терпимом отношении к «отколовшимся от веры»
 (т.е. к шиитам), а также требование незамедлительно обратить их в «правильный»
 ислам или убить. Реакцией на это стала передача вопроса об отношении к шиитам Комитету высших улемов, которые вынесли фетву, подписанную 15 богословами. В этой фетве они потребовали от имама заставить шиитов принять истинный ислам или изгнать их из государства, запретить им отправлять свои религиозные обряды и совершать паломничество в Кербелу и Неджеф, а также разрушить шиитские святыни. Кроме того, улемы потребовали от эмира, чтобы он не позволял иракским шиитам пасти скот на мусульманских территориях.

Все эти требования показались королю чрезмерными и не были удовлетворены, за исключением запрета публичного оплакивания имама Хусейна и разрушения мавзолеев на кладбище Джаннат ал-Баки в Медине, на котором похоронены Хасан ибн ‘Али – внук пророка Мухаммеда, а также Зейн ал-Абидин, Мухаммед ал-Бакир и Джафар ас-Садик (четвертый, пятый и шестой шиитские имамы соответственно).

Подобная политика короля свидетельствовала о его стремлении ограничить роль ихванов, лидеры которых в этот период уже планировали выступление против эмира и раздел владений Ибн Са’уда. На намерение короля снизить роль ваххабитских богословов также указывала Статья 9 Основного закона Королевства Хиджаз, гласящая, что шариатские вопросы отделялись от основных государственных дел. К ним относились «дела и вопросы, касающиеся шариатских судов, обоих святых мест, вакфов, священных мечетей и других религиозных учреждений»
, в то время как все остальные разряды дел государства находились в руках Ибн Са’уда, осуществляющего законодательную и исполнительную власть.
Например, после присоединения Хидзажа – провинции, всегда в большей мере испытывающей влияние Османского государства и владеющей административным аппаратом, устроенным по турецкому образцу, ‘Абд ал-‘Азиз оставил без внимания протесты улемов по поводу телеграфа и радиовещания, объявленными «результатами деятельности сатаны».

Восстание ихванов, вспыхнувшее в 1929 г., было подавлено к началу следующего года, в том числе и благодаря поддержке, оказанной королю со стороны религиозных деятелей. Важно отметить также, что оно являлось не только религиозным протестом против политики Ибн Са’уда по отношению к религиозным меньшинствам государства, но и восстанием племен, недовольных его растущим могуществом, ограничивающим их права. Ихваны не желали оставаться в руках ‘Абд ал-’Азиза лишь инструментом захвата власти. 
Ликвидация движения «братьев» в некоторой мере снизила напряженность во взаимоотношениях между шиитами и официальными религиозными институтами, вследствие чего шииты заняли в стране положение «зимми», т.е. иноверцев, признавших власть мусульман и выплачивающих подушный налог, получив за это покровительство.
2.3 Открытие нефтяных месторождений и зарождение рабочего движения на нефтепромыслах
30-ые годы XX века явились судьбоносными для стран Персидского залива и предопределили дальнейшее развитие экономической, социальной и политической жизни этих государств. История развития нефтедобычи в этом регионе началась с обнаружения месторождений в Бахрейне, что послужило поводом считать Восточную провинцию Саудовской Аравии нефтеносным районом.
Сложившаяся к этому времени ситуация в королевстве угрожала существованию самого государства Аль Са’удов. Из-за мирового экономического кризиса 1929-1933 гг. количество паломников существенно сократилось, что привело саудовские финансы в плачевное состояние. В результате постройки первой радиостанции, улучшения водоснабжения Джидды и закупки автомобилей, внешний долг королевства составил в общей сложности примерно 300-400 ф. ст.

Казна опустела, а Франция, Англия и Италия отказались предоставить заем Аравии. Прекратилась выплата субсидий племенам, жалованья чиновникам, усилилась спекуляция. В сложившейся ситуации активизировались внешние и внутренние враги правительства, попытавшиеся поднять восстание племен против существующего режима. В новых условиях правительство Саудовской Аравии было вынуждено обратиться за помощью к Англии, с которой королевство находилось в тесных отношениях и получало финансовую и политическую помощь, и к США с целью привлечения иностранного капитала в страну.

Спустя несколько лет после начала разведывательного бурения, американскими геологами было обнаружено богатое месторождение на куполе Даммам в Эль-Хасе, поступление от которого превышало 6 тыс. баррелей в сутки.
 Однако вскоре оно оказалось непроизводительным и бурение скважин в этом районе продолжилось. В 1936 г. было проведено бурение седьмой скважины, в которой в 1938 г. впервые нефть была обнаружена в коммерческих количествах (добыча 4 тыс. баррелей в сутки).
 В 1940 г. буровая бригада в 20 милях от месторождения Даммам обнаружила структуру Абкаик, ставшую впоследствии сверхкрупным и одним из самых надежных месторождений королевства.
С открытием крупных запасов нефти жизнь населения королевства кардинально переменилась. Самые значительные изменения коснулись шиитов Восточной провинции, большая часть которых, в отличие от бедуинов, презирающих физический труд, направилась на заработки в города, возникавшие вокруг нефтяных месторождений – Дахран, Рас-Таннура, Даммам, Эль-Хобар.
 Кроме того, помимо саудовцев увеличился и поток эмигрантов, приезжающих в провинцию из Ирана, Индии, Пакистана и др. стран.
Предприятия АРАМКО (Arabian American Oil Company), занимающиеся добычей и переработкой нефти, обеспечили значительную занятность местным жителям, задействовав их на всех участках нефтяного хозяйства в качестве подсобных рабочих и техников по обслуживанию нефтяных скважин, насосных станций, нефтепроводов и нефтеперерабатывающих заводов, в портовом хозяйстве, в обслуживающих мастерских и т.д.

Подобная политика была обусловлена тем, что обучение саудовского населения обходилось американцам гораздо дешевле, чем привлечение иностранных квалифицированных рабочих. С этой целью компании организовали курсы, в программу которых входили не только предметы, направленные на профессиональную подготовку, но и предметы, призванные ликвидировать безграмотность населения. Кроме того, была утверждена программа повышения квалификации рабочих, часть которых в дальнейшем посылалась для обучения в США.
Стоит отметить, что уже в 1959 г. 60% работников компании составили саудовцы, более половины из них являлись шиитами. Кроме того, прежние земледельцы стали образовывать новую прослойку предпринимателей в королевстве, путем подписания договоров с АРАМКО и другими западными фирмами о предоставлении различных услуг по обслуживанию предприятий и найму рабочих.
Таким образом, в Саудовской Аравии в 1940 – 1950-е гг. происходила трансформация шиитского общества, в котором постепенно формировались интеллигенция, рабочий и предпринимательский классы,
 в среде которых во второй половине XX в. произошел значительный рост оппозиционных настроений и началось зарождение рабочего движения. Участники этого движения требовали улучшения условий работы, увеличения заработной платы, ежегодного оплачиваемого отпуска.
Наиболее активный период выступлений рабочих пришелся на 1953 г., когда забастовку объявили 20 тыс. работников нефтяной индустрии, т.е. почти все рабочие объектов АРАМКО в районе Эль-Хасы, а также более 2 тыс. рабочих других предприятий.
 На подавление восстания была брошена личная гвардия эмира Восточной провинции, а также американские части, размещенные на военно-воздушной базе США в Дахране. Однако принятые меры не сломили забастовщиков, в поддержку которых также выступили представители местной интеллигенции и некоторые представители мелкой и средней буржуазии. Тогда администрация АРАМКО, опасаясь всенародного восстания, была вынуждена пойти на уступки, удовлетворив ряд требований выступавших, отказав им, однако, в праве организовывать профсоюзы.

Несмотря на то, что в общей массе рабочих шииты не выступали с какими-либо особенными требованиями, отличными от требований других участников движения, в целом их включенность в выступления привела к ухудшению положения членов общины.
Характеризуя положение шиитов в королевстве в целом, стоит отметить, что эта группа населения систематически подвергается различного рода притеснениям и дискриминации, связанной с целым рядом факторов, включая исторические представления и постоянные подозрения касательно иностранного влияния на их действия. Негласная дискриминация шиитов проявляется во многих областях жизни общества, таких как образование, трудовая деятельность, судопроизводство и политическое представительство.

В сфере высшего образования правительство дискриминировало шиитов в процессе набора студентов, преподавателей и администраторов государственных университетов. Например, только 2% профессоров одного из университетов Аль-Ахсы являются шиитами, тогда как они составляют большую часть населения этого района. Такая же ситуация была характерна для начального и среднего образования, где шииты также практически не занимали руководящих должностей.
 
Шииты сталкиваются с серьезным ущемлением своих прав в сфере трудоустройства в государственном и частном секторах. Негласный запрет не дает им возможности устроиться на государственные должности, фактически оставляя доступными для них лишь предпринимательскую деятельность. 
Что касается частного сектора, то официального запрета касательно устройства и продвижения шиитов по службе нет, однако отдельные факты свидетельствуют о том, что в некоторых компаниях, в том числе на нефтяных и нефтехимических предприятиях, было распространено так называемое явление «стеклянного потолка», не позволявшего шиитами занимать руководящие должности.

Члены шиитской общины также подвергались политической дискриминации. Например, хотя шииты составляют примерно от 10 до 15 % населения, они были недостаточно представлены на высоких правительственных должностях и остаются на сегодняшний день. В Восточной провинции шииты никогда не занимали поста министров, губернаторов и их заместителей, и только 3 из 59 назначаемых правительством членов муниципального совета были шиитами.
Что касается ущемления религиозной свободы шиитского населения, то оно проявляется главным образом в запрете на открытое отправление шиитских религиозных обрядов на территории королевства за исключением  Катифа, где шииты пользуются большей религиозной свободой и имеют право праздновать Ашуру. Помимо этого, правительство официально не признает шиитские религиозные образовательные центры, расположенные в Восточной провинции, отказывает им в выдаче лицензии, финансовой поддержке и не признает действительными выданные ими свидетельства об образовании, что лишает их выпускников шансов на трудоустройство. Также эти центры подвергаются принудительному закрытию, что аргументируется запретом на открытую религиозную подготовку не суннитского населения.
Говоря о религиозных притеснениях шиитов важно отметить также, что шиитские священнослужители находятся на содержании общины, тогда как суннитские богословы полностью финансируются правительством, а также имеют право на доход от владения собственным бизнесом.
С многочисленными препятствиями сталкиваются шиитские общины Восточной провинции при строительстве мечетей, для чего им необходимо получить разрешение правительства, зачастую препятствующего появлению новых молитвенных помещений, а также при попытке отреставрировать уже существующие, тогда как шиитам Медины вовсе запрещено иметь собственные мечети. 
Шииты в Катифе и Ахсе также имеют свои суды, в юрисдикцию которых входят только дела по семейному праву, праву наследования и управления имуществом. Однако любая из сторон, обратившаяся в подобный суд и неудовлетворенная вынесенным им решением, вправе обратиться в суннитский суд, имеющий полномочия отменить предыдущее постановление, а правительственные учреждения могут по своему усмотрению не приводить в исполнение решения шиитских судов.
Таким образом, шииты Саудовской Аравии подвергались и продолжают подвергаться систематической дискриминации со стороны властей и испытывать притеснения, находясь в неравном положении по сравнению с суннитами королевства.
Глава III. Религиозная политика в Королевстве Саудовская Аравия во второй половине XX в.
3.1 Волнения шиитского населения Эль-Хасы и образование первых шиитских оппозиционных группировок
Вторая вспышка массовых протестов шиитов относится к концу 1970-х гг. Она была связана с накопившимся за несколько десятков лет, прошедших со времени присоединения Эль-Хасы к королевству, недовольством шиитского населения страны. Их многочисленные претензии были основаны, главным образом, на убеждении, что государство относится к ним как к гражданам «второго сорта» (Приложение №6).
 Они ссылались на конфессиональную дискриминацию, проводимую по отношению к ним, а также отсутствие равенства с остальными гражданами.

Подтверждением этого служит свидетельство саудовского коммуниста, описывающего положение шиитов в стране: «Саудовское правительство притесняет шиитов в отправлении ими своих религиозных обрядов. Оно смотрит на них как на граждан второго сорта. Их селения и деревни заброшены, дороги непроходимы, не уделяется никакого внимания образованию и медицинской помощи. Шииту не разрешается забивать животных и продавать мясо. Его свидетельство не принимается в шариатских судах. Шиитская женщина не имеет права поступить в педагогическое училище. Книги шиитских улемов, все публикации, посвященные шиитскому толку, изымаются на таможнях и сжигаются, их ввоз в страну запрещен».

Первые мирные демонстрации шиитов на востоке страны начались в ноябре 1979 г. когда активисты выступили с требованиями «улучшения качества жизни, обеспечения их культурно-религиозных прав и свобод, развития инфраструктуры в местах их компактного проживания и прочее».
 Начавшись как мирные акции, постепенно демонстрации переросли в столкновения с полицией и вскоре были подавлены.
Очевидно, что толчком к подобным действиям послужила исламская революция в Иране 1979 года – давнем сопернике королевства за лидерство в мусульманском мире, оказывающем влияние на шиитов Восточной провинции. Это обусловлено тем, что в Эль-Хасе проживало большое число шиитских богословов – выходцев из Ирана и учеников религиозных школ Кума, Тегерана и Мешхеда, распространявших идеи имама Хомейни. Кроме того, чтобы встретиться непосредственно с самим Хомейни, из королевства выезжали делегации шиитов, а паломники из Ирана проповедовали идеи Исламской революции во время организованных ими демонстраций.

В ноябре того же года волнения охватили и другие места проживания шиитов. Это было связано с траурными шествиями в день ашуры, превратившимися в политические манифестации, а затем в беспорядки под лозунгами: «Да здравствует исламская революция и наш вождь Хомейни!», «Аллах велик!», «Религия пророка Мухаммеда едина. Долой дискриминацию!», «Шииты и сунниты – братья!», «Да здравствует иранская революция!» и др.
 Однако наиболее примечательным из них стал призыв к созданию Исламской республики Эль-Хаса.
Характерно, что демонстранты выдвигали не только требования разрешить прилюдно отправлять шиитские религиозные обряды, но также обвиняли королевскую власть в несоблюдение принципов шариата, коррупции и ориентации на Запад,
что совпадало с тезисами радикальных суннитских богословов, находящихся в оппозиции правящему режиму. Кроме того, шиитами, считавшими себя обделенными не только в социальном, но и в экономическом плане, выдвигались также требования «более справедливого» распределения нефтяных доходов в пользу шиитов.

Подавление охвативших 80 городов и поселений массовых беспорядков было затруднено, поскольку большая часть армии и другие боеспособные подразделения в эти дни находились в Мекке, где произошел захват заложников в мечети ал-Харам участниками террористической группировки ал-Масджид ал-Харам.

Как считают некоторые исследователи, в ходе ноябрьских событий 1979 г. возникло ядро будущей Организации исламской революции за освобождение Аравийского полуострова, оформившейся в 1981 г. и финансируемой со стороны Ирана. Членами организации стали саудовские шииты, сторонники хомейнистской модели исламского государства, обвинявшие членов семьи Аль Са’уд в использовании ислама для освещения своего правления. Они также выдвигали требования о прекращении преследований шиитского населения, освобождении шиитских политических заключенных, отказе от установления контактов с западными странами, в первую очередь с США, а также введении конституции, гарантирующей социальную справедливость.

Однако вскоре активность организации стала снижаться, что связано с несамостоятельным характером этого движения, обусловленным связями с Ираном, а также с демографическими реалиями страны, где шииты составляют меньшинство.
 Постепенно оппозиционеры отказались от политики обособления, сосредоточившись на задачах достижения религиозного, социального и политического равенства. Вероятно, снижению уровня антиправительственной пропаганды способствовал также отъезд лидеров шиитской оппозиции под давлением официального Эр-Рияда и жесткого контроля спецслужб.
Кроме того, на спад революционных настроений повлиял ход и итоги ирано-иракской войны 1980 – 1988 гг. Изначально выражавшие солидарность с Ираном, шиитские активисты, столкнувшись с масштабной поддержкой светского режима Саддама Хусейна со стороны консервативных арабских государств, пришли к осознанию невозможности установления хомейнистской модели государства в арабо-мусульманском мире, подавляющая часть которого исповедует ислам суннитского толка.

Таким образом, уже в конце 1980-х гг. руководство Организации исламская революция кардинально пересмотрело свой взгляды, заменив радикальный курс на более умеренный, что также отразилось в новом названии организации – Исламское движение реформ.

3.2 Религиозная политика стран Персидского залива в рамках организации ССАГПЗ

В этот же период, а именно в 1981 г. на волне нарастания шиитско-суннитских противоречий в Персидском заливе шесть стран залива – Бахрейн, Катар, Кувейт, ОАЭ, Оман и Саудовская Аравия создали Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива (ССАГПЗ), провозгласив целью организации экономическое, политическое, социальное и культурное сотрудничество.
Помимо многочисленных объективных причин создания подобной региональной организации, ее появление в странах залива рассматривалось также как стремление противодействовать нарастающему влиянию Ирана, порождавшему внутреннюю социальную и политическую нестабильность, действуя через радикальные шиитские организации.
На момент создания ССАГПЗ численность населения стран, вошедших в состав организации, достигала 7,3 млн. человек, из которых примерно 880 тыс. граждан принадлежали к последователям шиизма, включая иммигрантов.
 Шиитское население среди стран-членов распределено неравномерно: наибольшее их число проживает в Бахрейне, где они составляют, по разным оценкам, от 50 до 70% населения. Именно волнения шиитского населения Бахрейна в декабре 1981 г. и предпринятая ими попытка переворота, как сообщалось в официальных источниках, а также возрастающее влияние Ирана, позволили Саудовской Аравии осуществить свои планы по укреплению сотрудничества в области внутренней безопасности.
В 1982 г. странами ССАГПЗ был проведен ряд совещаний, в ходе которых страны-члены Совета поддержали Бахрейн, обвинивший в организации заговора Иран, и признали, что враждебное действие против одного участника является актом агрессии против всех членов Совета сотрудничества.
 Однако, несмотря на то, что члены ССАГПЗ не выдвинули обвинений в адрес Ирана, все они, за исключением Кувейта, подписали двусторонние договоры по обеспечению безопасности с Саудовской Аравией, давно находившейся в конфронтации с исламской республикой. Единое же соглашение по вопросам внутренней безопасности было подписано лишь в 1987 г., что было связано с многочисленными расхождениями во мнениях относительно пунктов, включенных в текст соглашения.
Наиболее тесные взаимоотношения в рамках ССАГПЗ у Саудовской Аравии сложились с Бахрейном, что обусловлено как политическими причинами, так и экономической зависимостью последнего, в связи со строительством дамбы, соединяющей островной Бахрейн с материковой Саудовской Аравией, на средства КСА, завершенном в 1986 году.
 Именно по этому мосту саудовское правительство смогло оперативно направить полицейские отряды на помощь силам правопорядка в Бахрейне во время волнений, охвативших страну в декабре 1994 году.
Как сообщали кувейтские СМИ, столкновения между шиитской молодежью и представителями власти начались в результате ареста Али Салмана – лидера шиитской оппозиции, получившего образование в иранском шиитском религиозном центре – городе Кум, который выступал за восстановление распущенного в 1975 г. парламента.
В 1995 г. в Бахрейне вновь произошли выступления оппозиции, в организации которых власти обвинили некую экстремистскую организацию, поддержанную иностранными государствами. Очевидно, речь шла о проиранской Хизбалле (созданной в 1987 г.). Несмотря на то, что Саудовская Аравия вновь направила отряды на подавление волнений, а министры внутренних дел ССАГПЗ выразили поддержку Бахрейну, среди стран-членов организации возникло беспокойство, когда правительство Бахрейна выдвинуло прямые обвинения в адрес Ирана в не прекращавшихся беспорядках, что было связано с нежеланием обострений противоречий в регионе.
С целью противостоять все нарастающим дезинтеграционным тенденциям в мусульманском мире, наиболее четко проявившимся после революции в Иране и в ирано-иракской войне, а также для укрепления стабильности существующих режимов, страны ССГАПЗ прибегли к координированной политике по усилению «официального» ислама в обществе. Огромные средства выделялись ими на строительство мечетей (24 тысячи мусульманских культовых зданий было построено в первые годы существования ССАГПЗ), были открыты духовные училища, осуществлялся набор студентов на религиозные факультеты, в большем объеме транслировались передачи на религиозные темы. Кроме того, велась борьба с нарушением исламских норм в повседневной жизни.

Одновременно с укреплением позиций официальных религиозных институтов, Совет сотрудничества осуществлял скоординированную политику по отношению к шиитским меньшинствам, оказывая значительное давление на них во всех сферах жизни общества, препятствуя строительству шиитских центров и мечетей, получению образования, трудоустройству и т.д. Кроме того, постепенно шииты вытеснялись с административных и военных должностей: в Бахрейне в 1990-е гг. они были отстранены от высших постов в госучреждениях и уволены из армии. В Кувейте при выборе в Национальное собрание в 1981 г. число мест, доступных шиитов, сократилось с десяти до четырех, а несколько позже – до трех.

Однако предпринятые меры, направленные на ослабление религиозные меньшинств, привели лишь к еще большей активизации шиитских оппозиционных организаций, чему способствовали также дискриминация, растущая безработица и ухудшающееся экономическое положение. Очевидно, что главной причиной подобной политики была поддержка Ирана, хотя далеко не все шииты, изначально заявившие о солидарности с исламской республикой, остались верны своим взглядам, особенно после вступления Ирана в войну с Ираком, что было расценено как угроза «арабской нации».
 Подобная ситуация привела к осознанию правительством необходимости дифференцированного подхода к шиитам: ограничения влияния экстремистских группировок и налаживанию диалога с умеренными кругами.
3.3 Попытки налаживания отношений между саудовским правительством и шиитской оппозицией
Обеспокоенный возможным «экспортом» исламской революции, саудовский режим с начала 1980-х гг. начал предпринимать шаги, направленные на снятие напряженности в отношениях с шиитской общиной. В частности, в 1985 г. король Фахд (1982-2005) отстранил от власти в Восточной провинции клан ал-Джилюви, представители которого в 1953 и в 1956 годах участвовали в расправе над бастовавшими рабочими предприятий АРАМКО. На пост губернатора Восточной провинции был назначен принц Ахмед ибн ‘Абд ал-’Азиз, а административные должности были заняты не недждийцами, а шиитами – выпускниками высших учебных заведений королевства.
Кроме того, шииты получили право отправлять свои обряды и устраивать процессии в день Ашуры в пределах своих городских кварталов, несмотря на недовольство ваххабитских улемов. Правительство также пошло на удовлетворение требования населения шиитской провинции о развитии инфраструктуры, вследствие чего были построены школы, больницы, а также новые жилые здания, общая стоимость которых в первой половине 1980-х гг. превысила 1 млрд. долларов. 

В 1993 г. между шиитскими лидерами и королем состоялась встреча, в ходе которой правитель в ответ на обещание не заниматься подрывной деятельностью на территории государства объявил амнистию политическим эмигрантам, также гарантировал ликвидацию всех форм дискриминации шиитского населения, в том числе в сфере образования и при устройстве на работу. Более того, в состав Меджлис аш-Шура вошли три шиитских лидера.

Одним из наиболее выдающихся деятелей и представителей шиитского движения стал шейх Хасан ас-Саффар (1958 г. р), стоявший у истоков Организации исламской революции и возглавлявший восстание 1979 г., после которого он был вынужден эмигрировать из страны. Однако вернувшись вскоре, шейх ас-Саффар перешел в умеренное крыло общественно-политической шиитской мысли, не потеряв при этом контактов с более радикальными группировками и оказывая на них значительное влияние.
 
Но несмотря не все попытки, предпринятые ас-Саффаром с целью объединить шиитов, в общине сохранялось деление на умеренное крыло и радикальное. К последнему относится Хизбалла Аравийского полуострова, созданная в 1987 г. в результате одного из наиболее ожесточенных столкновений между шиитами и правительственными войсками, когда группа паломников из Ирана в Мекке организовала антиамериканскую и антиизраильскую демонстрацию.
 В ходе разгона митингующих погибло около 4000 паломников. Этот инцидент в свою очередь послужил причиной снижения квоты иранских паломников и привел к разрыву дипломатических отношений между Ираном и Саудовской Аравией.
В 1988 и 1989 годах саудовская Хизбалла устроила серию атак на нефтяную инфраструктуру и взяла на себя ответственность за убийство саудовских дипломатов в Анкаре, Бангкоке и Карачи.
 Созданная при поддержке Ирана, Хизбалла Аравийского полуострова включала в себя шиитов королевства и шиитов-эмигрантов, большая часть которых проходила подготовку в Иране, а также в тренировочных лагерях на востоке Ливана, что свидетельствует о контактах с ливанской Хизбаллой.
Попытки правящих верхов наладить отношения с оппозицией потерпели окончательный крах в 1996 г., когда в городе ал-Хубар на американской военной базе произошли взрывы, в результате которых погибли 19 военнослужащих, и, по разным подсчетам от 300 до 500 получили ранения. Саудовское правительство обвинило в теракте шиитов Восточной провинции, многие из задержанных долгое время находились под стражей без предъявления официальных обвинений, пока в 2015 г. в Бейруте не был задержан один из лидеров партии Хизбалла в Хиджазе Ахмед ал-Мугхассил, признанный организатором теракта на американской военной базе.

Сближению шиитских активистов с руководством страны также помешала серия арестов шиитских лидеров, обвиненных в поддержке антиправительственных выступлений в Бахрейне, прошедших в 1995 г.
3.4 Положение саудовских исмаилитов Наджрана

Положение шиитов-исмаилитов в области Наджран значительно отличается от положения шиитов-двунадесятников Восточной провинции. В первую очередь, это обусловлено особым положением округа в административной структуре королевства согласно договору, заключенному между ‘Абд ал-’Азизом и местными племенами в 1934 г. В соответствии с соглашением, за Наджраном закреплялся автономный статус, что означало также свободу вероисповедания ее населения.
Общая численность исмаилитов, проживающих в королевстве, точно неизвестна, поскольку эта община является гораздо более закрытой и эзотерической сектой, члены которой зачастую применяют на практике принцип благоразумного скрывания веры, ат-такийа, при этом посещая мечети и участвуя в общих молитвах. Кроме того, религиозная структура исмаилитской общины построена на племенной организации, что сводит на нет все попытки саудовского духовенства заставить исмаилитов перейти в ханбалитский мазхаб, т.к. это означает разрыв связи со своим племенем.

Несмотря на то, что положение шиитов-исмаилитов в Наджране привлекает внимание правозащитных организаций и освещается международными СМИ гораздо реже, чем ситуация с шиитами Восточной провинции, здесь также присутствуют если не революционные, то по меньшей мере протестные настроения. Сдерживаемое, благодаря выплатам субсидий руководителям общины, прежде скрытое недовольство местного населения, стало проявляться с 1997 г., когда на пост губернатора провинции был назначен принц Мишааль ибн Са’уд. Проводимая им политика в регионе привела к нарастанию напряженности между правительством и исмаилитами, которым отныне было запрещено использовать публичный призыв к молитве, отправлять религиозные обряды, в том числе праздновать Ашуру.
Кроме того, причинами недовольства послужили коррупция местных властей, злоупотребляющих средствами, выделяемыми Наджрану как дотационному региону, а также политика поселения йеменских суннитских племен на территориях исмаилитского племени Бану Ям
 и последующее предоставление им саудовского подданства, осуществляемое с целью «разбавить и ликвидировать» местный контингент. 
Накопленные претензии, а также различные преференции, предоставленные йеменским племенам, разрешение на ношение оружия и преднамеренное невмешательство администрации при возникновении конфликтных ситуаций между суннитами и исмаилитами Наджрана стали причиной массовых протестов и беспорядков в провинции в апреле 2000 г.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Характеризуя статус религиозных меньшинств в Королевстве Саудовская Аравия, можно сказать, что он является достаточно противоречивым. Открытое отправление немусульманских обрядов в стране официально запрещено, в то же время иноверцы могут устраивать богослужения дома, собираясь в небольшие группы. Однако наибольшим преследованиям, как ни странно, подвергаются мусульмане-шииты,  к которым ваххабиты относятся хуже, чем к немусульманам. 

Подобные взаимоотношения между двумя группами связаны с ваххабитской идеологией, распространенной на территории современного Королевства Саудовская Аравия, в основе которой лежит принцип единобожия, который, как считают последователи ваххабизма, нарушается шиитами. Однако шиитско-суннитские противоречия в XX в. из религиозного перешли в политическое русло.
Главным событием, повлиявшим на взаимоотношения суннитов и шиитов, стабилизировавшихся в 1950 – 1960-х гг., стала Исламская революция в Иране 1979 году. 

Не отличавшиеся особой активностью вплоть до середины XX в. саудовско-иранские отношения в 60-х гг. оживились на фоне существенных сдвигов в международной ситуации на Ближнем Востоке. В арабском мире получили развитие национально-демократические революции, в борьбе с которыми саудовское правительство находило естественных союзников в монархическом Иране. 
С другой стороны, в зоне Персидского залива обретали независимость арабские эмираты, подчиненные ранее Великобритании, что способствовало активизации экспансии как Ирана, так и Саудовской Аравии на этих территориях. Сочетание двух факторов – попытки обеих стран объединить силы в борьбе против освободительного движения и соперничество из-за лидерства в этом регионе характеризовали ирано-саудовские отношения в 1960-70-е гг.

Знаменательным рубежом в развитии двусторонних отношений Ирана и Саудовской Аравии явилась середина 1960-х гг., когда в связи с подъемом арабского национально-освободительного движения наметился единый подход двух монархий к  таким важнейшим событиям на Ближнем Востоке, как антимонархическая революция в Йемене. Совпадение позиций по йеменскому кризису в тот период обусловило дальнейшее сближение руководств двух стран. В частности, иранский шах Мухаммед Реза Пехлеви поддержал инициативу саудовского короля Фейсала о создании Исламского пакта.

Кроме того, в 1970-х гг. саудовско-иранское сотрудничество получило дальнейшее развитие, что было связано с политикой этих стран по отношению к республиканскому Египту, экономические трудности которого использовались ими для сближения последнего с империалистическими странами и реакционными силами развивающихся стран.
 
Проведение подобной политики стало возможным благодаря нефтяным доходам двух стран, которые, как известно, входят в число ведущих производителей и экспортеров нефти, и от их позиции зависит положение на мировом нефтяном рынке. 

Результатом Исламской революции 1979 г. стало падение монархии в Иране и установление новой администрации во главе с шиитском духовным лидером аятоллой Хомейни, что в свою очередь оказало влияние на другие шиитские общины Ближнего Востока. В частности в Ираке к власти пришла Коалиция государства закона –  шиитский политический блок, получивший большинство мест в парламенте, а арабская весна усилила конфликты между суннитами и шиитами в Сирии, Бахрейне и Саудовской Аравии. 
Все эти события дали мощный толчок для роста шиитского политического движения на Ближнем Востоке, способного реализовать угрозу образования так называемого шиитского полумесяца, суть которого заключается в распространении шиитского влияния от Ирана через Ирак, Сирию и Ливан к странам Персидского залива. Существуют также мнения о планах раздела КСА и образования на этих территориях трех независимых государств: государства шиитов и государства Хиджаз и Неджд.
Это дает повод саудовским религиозным экстремистам утверждать, что шииты являются «пятой колонной» евреев и американцев, имея целью отделение Восточной провинции и захват ее нефтяных ресурсов.
 Подобный рост активности шиитских общин и политического влияния Ирана представляли угрозу статусу Саудовской Аравии как региональной державы, в связи с чем шиитское меньшинство королевства стало рассматриваться суннитами как источник угрозы стабильности в стране, что привело к межконфессиональных столкновениям в стране. В частности, 2009 г. был ознаменован конфликтом между паломниками-шиитами и саудовской религиозной полицией в Медине, что привело к антиправительственным выступлениям в Восточной провинции (первым за период с 1980 г.),
 произвольными арестами протестующих шиитов и  шиитских религиозных лидеров.
По данным журнала Global Security в период с 2010 по 2015 г. были убиты 27 саудовских шиита и 200 получили ранения в результате столкновений с суннитами, а уже в 2016 г. Ближний Восток охватили многочисленные террористические атаки на шиитские общины.
 Так, в самой Саудовской Аравии в январе 2016 года в результате нападения на шиитскую мечеть имама Резы в Восточной провинции были убиты четыре шиита и двадцать человек ранены.
 В том же году в КСА были казнены 47 человек, обвиненных в терроризме, включая шиитского проповедника шейха Нимр ан-Нимра, который являлся главной фигурой оппозиционного движения в Восточной провинции королевства, вступив в союз с Ираном. В 2011 году, вдохновленный восстаниями арабской весны, охватившей Ближний Восток, Ан-Нимр поощрял протест шиитов в Саудовской Аравии, требуя равных прав для шиитских общин, на что королевские силы безопасности приняли ответные меры, расстреляв и убив более 25 молодых демонстрантов-шиитов.
 Казнь шейха в 2016 г. привела к демонстрациям в КСА, Бахрейне и Ливане, где проживают значительные по численности шиитские общины. Кроме того, смерть Нимра ан-Нимра стала причиной массовых протестов в Тегеране и обострения дипломатической напряженности между двумя странами после того, как в Иране было подожжено посольство Саудовской Аравии. В ответ на это королевство разорвало дипломатические отношения с исламской республикой, аргументируя это вмешательством во внутренние дела королевства.

Несмотря на казнь идейного вдохновителя, протесты шиитов продолжились, охватив всю Восточную провинцию, но не выходя за ее пределы. Вероятно, это связано с тем, что саудовское правительство в очередной раз прибегло к тактике настраивания суннитского населения против шиитского, развернув медийную компанию и называя шиитов «звеном в глобальной борьбе между мусульманами и неверными».

ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение № 1
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Декоративная лепнина на фасаде храма Ассирийской Церкви Востока (предположительно IV в. н.э.)
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Кресты на стенах храма Ассирийской Церкви Востока

Приложение №2
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Карта мусульманских общин Королевства Саудовская Аравия

Приложение №3
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Карта провинций Королевства Саудовская Аравия
Приложение №4 
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Шиитская мечеть в Эль-Хуфуфе

Приложение №5
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Основатель и первый король Саудовской Аравии

‘Абд ал-’Азиз ибн Са’уд (1880-1953)
Приложение №6
Интервью Баяна Пераццо (2013)
Баян Пераццо – кандидат юридических наук, политический аналитик из Саудовской Аравии, автор обзора, посвященного жизни граждан «второго сорта» в королевстве.
В интервью приняли участие 22 гражданина Саудовской Аравии в возрасте от 21 до 61 года (7 из них – женщины), исповедующие ислам шиитского толка, которые ответили на 17 вопросов
, направленных на выяснение их положения в саудовском обществе. Большая часть участников интервью являются выходцами из таких городов, как Катиф, Даммам, Хобар и Сайхат, расположенных на востоке страны.

Вопрос №1 – Как вам кажется, при устройстве на работу шииты и сунниты пользуются равными правами? Если нет, объясните почему.

На этот вопрос абсолютно все опрашиваемые ответили отрицательно, добавив, что шииты не могут занимать ключевые должности в правительстве, крупных компаниях или в военной среде. Некоторые также отметили, что шииты никогда не занимали министерские посты. Кроме того, респонденты уверяли: несмотря на то, что шииты зачастую более образованные, чем их суннитские коллеги, имея равную должность, они получают гораздо меньшую заработную плату. 

Таким образом, саудовские шииты считают, что они не обладают равными с суннитами возможностями при устройстве на работу: абсолютно все они убеждены, что сунниты пользуются значительным преимуществом на рынке труда.

Вопрос №2 – Как вы считаете, отличается ли качество государственных услуг в городах, где преобладает шиитское население от услуг, в которых проживает больше суннитов?

На этот вопрос 20 из 22 (90%) опрашиваемых ответили отрицательно, объясняя это тем, что почти во всех городах, где численность шиитов больше, чем суннитов, государственные услуги оказываются не надлежащим образом или отсутствуют вовсе. Почти все отметили, что даже в крупных городах нет университетов ни для мужчин, ни для женщин, тогда как даже маленькие «суннитские» поселения имеют свои учебные заведения, открытые недавно. В связи с этим зачастую дети из шиитских семей вынуждены ездить или переезжать в другой город на время обучения в университете.

Также было отмечено, что шиитское население испытывает трудности при строительстве мечетей, поскольку государство не содействует возведению шиитских культовых зданий. Более того, для постройки мечети или молельного дома шиитам необходимо получать разрешение у местной администрации, после чего строительство будет возможно лишь на средства шиитской общины.
Еще одним показателем низкого качества оказываемых государственных услуг стало здравоохранение. Большинство респондентов уверяли, что госпитали и клиники в городах с преобладающим шиитским населением несравнимы с больницами в городах, где большинство составляют сунниты. В частности, это проявляется в отсутствии специализированных отделений в больницах, отсутствии современных аппаратов и некомпетентности врачей.
Таким образом, можно сказать, что, по мнению  опрошенных, саудовское правительство закрывает шиитские мечети, намеренно препятствуя строительству новых культовых зданий, а также университетов и не заботится о повышении качества здравоохранения в городах с преимущественно шиитским населением.
Вопрос №3 – Как вам кажется, как сунниты Саудовской Аравии относятся к шиитам?

Абсолютно все респонденты ответили, что большинство суннитов относятся негативно. Однако, утверждают они, сунниты не совсем четко представляют, что из себя представляет шиизм. Это связно с тем, что мусульманское духовенство в стране ведет активную пропаганду против шиитского населения, а правительство издает книги, порочащие шиитов, где утверждается, что шииты – вероотступники, а также подданные иранского правительства. Поэтому существует убеждение, что шииты не являются гражданами королевства и не имеют равных прав.
Вопрос №4 – Вы когда-нибудь подвергались дискриминации из-за приверженности шиизму?

Все участники опроса ответили утвердительно, приведя в пример случаи, когда шиитов выгоняют из мечетей, аргументируя это тем, что «немусульмане не могут посещать мечети». Более того, как правило, суннитам отдается предпочтение при поступлении в университеты или при устройстве на работу.

Вопрос №5 – Как вы думаете, жители Саудовской Аравии считают шиитов мусульманами?

Только 3 респондента ответили утвердительно, тогда как остальные уверены в обратном. Большинство полагает, что около 70% населения страны не считает шиитов мусульманами.
Вопрос №6 – Как ваххабиты относятся к шиитам на данный момент?

Абсолютно все опрошенные ответили негативно или крайне негативно. Многие отметили, что ваххабиты считают дозволенным (халал) убивать шиитов. Более половины ответили, что ваххабиты не считаю шиитов мусульманами, а воспринимают как врагов ислама и сподвижников сионистов. В связи с этим, шииты обоснованно полагают, что источником их проблем служит идеология ваххабизма, которая является официальной доктриной правящей династии.

ПРИМЕЧАНИЯ
АРАМКО – государственная нефтяная компания королевства Саудовская Аравия. Возникла как результат концессионных соглашений между американской нефтяной компанией Standard Oil of California и правительством Саудовской Аравии. В 1980-х гг. компания полностью перешла под контроль правительства (с 1989 – Saudi Aramco).
Ашура – («десятое число» месяца мухаррам) – траурные церемонии в память 3-го шиитского имама Хусейна, убитого в битве при Кербеле в 680 г., продолжаются в течение первых десяти дней месяца мухаррам (первый месяц мусульманского нового года по лунному календарю). 
Балканские войны – войны 1912-1913 гг. стран Балканского союза, в который вошли Болгария, Сербия, Черногория и Греция за освобождение балканских народов от турецкого владычества.

Бану халид – одно из крупнейших арабских племен, правящее южными территориями современного Ирака, а также территориями Недж, Эль-Хаса и Эль-Катиф в Аравии в период с XV по XVIII вв. и в начале XIX в. В настоящее время отдельные группы племени проживают в Саудовской Аравии, Кувейте, Бахрейне, Катаре, Сирии и ОАЭ.
Ваххабиты – последователи религиозно-политического движения в исламе, основанного в середине XVIII в. Мухаммедом ибн ‘Абд ал-Ваххабом. Центральными положениями его учения стали возвращение к единобожию и отказ от новшеств с целью восстановить первоначальные основы ислама. Ваххабиты проповедовали единство всех мусульман, выступали с призывами соблюдения морально-этических принципов ислама, осуждали роскошь, стяжательство и т. д. Важное место в учении отводилось идее о джихаде против многобожников и мусульман – неваххабитов.
Джахилийя – («неведение») – эпоха язычества, доисламский период в арабо-мусульманской истории.
Джихад – («усилие») – война за веру. В изначальном смысле – борьба в защиту и распространение ислама.
Дирийский эмират – первое саудовское государство, созданное Мухаммедом ибн Са’удом при идеологической поддержке религиозно-политического движения, основанного Мухаммедом ибн ‘Абд ал-Ваххабом. Существовало с 1745 по 1818 годы.
Закят – один из пяти столпов ислама. Формально добровольное пожертвование в пользу неимущих членов мусульманской общины; на практике – государственный налог, взимавшийся в соответствии с шариатом.

Зейдиты – последователи наиболее умеренного течения шиитов, основанного Зейдом ибн ‘Али в VIII веке. Зейдиты отрицают божественную природу имамата, полагая, что любой потомок Али ибн Абу Талиба может быть избран имамом.
Ибадиты – представители наиболее умеренной из основных хариджитских общин, возникших во второй половине VII в., последователи ‘Абдаллаха Ибн Ибада. 
Имам (мн. ч. а’имма) – предстоятель на молитве, духовный руководитель, глава мусульманской общины.
Имамиты – приверженцы одной из самых многочисленных шиитских сект. Признают 12 имамов, последний из которых считается «скрытым имамом» и призван вернуться на землю для установления «царства справедливости».
Исмаилиты – последователи одной из основных шиитских сект, возникшей в VIII в. Исмаилиты признают имамами потомков старшего сына шестого имама Джафара ас-Садика. В период с 909 по 1171 г. на территории Северной Африки существовал Фатимидский халифат, правящая династия которого являлась приверженцами исмаилизма.
Ихваны – переходившие к оседлости группы бедуинского населения,  члены религиозного и военного братства, сообщества, которое сыграло заметную роль в объединении Аравийского полуострова эмиром Ибн Са’удом.
Кади – мусульманский судья, занимающийся рассмотрением уголовных и гражданских дел.
Кайсаниты – члены одной из шиитских сект, признающие сына Али ибн Абу Талиба от ханафитки – Мухаммеда ибн ал-Ханафии имамом. Многие последователи шиизма отрицают такую возможность в связи с тем, что он не был сыном Фатимы – дочери пророка Мухаммеда. Основатель секты Ал-Мухта ас-Сакафи.
Карматы – (мн. ч. «карамита» или «карматийа») – последователи одного из направлений раннего исмаилизма, участники крупного религиозно-политического движения в Арабском халифате конца IX – начала X вв.
Касим – провинция, граничащая с эмиратом Джебель-Шаммар. Административный центр – г. Бурайда.
Маликитский мазхаб – одна из четырех основных религиозно-правовых школ в суннитском исламе, основан Маликом ибн Анасом в VIII в. Получил распространение в странах Северной Африки.
Мазхаб – (мн. ч. мазахиб; «путь») – богословско-правовая школа в суннитском исламе, толк. В Исламе выделяют четыре основных мазхаба: ханафитский, шафиитский, маликитский, ханбалитский.
Меджлис аш-Шура – Консультативный совет королевства Саудовская Аравия, действующий с 1993 г. В его состав входят члены королевской семьи, а также влиятельных граждан страны. Является законосовещательным органом.
Мировой экономический кризис 1929-1933 – самый глубокий кризис перепроизводства, разразившийся на Нью-Йоркской фондовой бирже, вошедший в историю как Великая Депрессия.

Муджтахид – исламский богослов, обладающий правом выносить фетвы по вопросам религии и мусульманского права.
Мутавва‘ – религиозные наставники, ученики богословов. В поселениях ихванов исполняли роль проповедников и агентов центральной власти.
Мутайры – одно из крупнейших арабских племен. Были активными участниками ихванского движения.
Ормузское государство – арабское государство на берегу одноименного Ормузского пролива, просуществовавшее с XIV по XVII вв.
Саманийя – ветвь суфийского религиозного ордена шазилия, основан шейхом Мухаммедом ‘Абд аль-Каримом ас-Самани в XVIII в. Имеет значительное влияние в странах Северной Африки, а также в Судане, Сирии и на Аравийском полуострове.
Сенусийа – суфийский религиозно-политический орден, основанный в Мекке в 1837 году Мухаммадом ибн ‘Али ас-Сануси (выходец из Алжира). Наибольшее распространение орден получил на территории Ливии, Алжира, Египта и некоторых других странах Северной Африки.
Суфии – последователи суфизма – эзотерического течения в исламе. В основе суфизма лежит проповедь аскетизма и стремление к духовному саморазвитию.
Улемы – (ед.ч. «алим» - «ученый») – мусульманские богословы.
Халватия – суфийский религиозно-политический орден, основанный в XIV веке в среде тюркского населения Захиром ад-Дином ‘Омаром ал-Халвати. Ветви тариката получили распространение в Египте, Алжире, Судане, Ливане, Сирии.
Ханбалитский мазхаб – одна из четырех догматико-правовых школ (мазхабов) в суннитском исламе, возникшая в IX веке в Ираке, названа в честь основателя Ахмада ибн Ханбала.
 Хаджж – паломничество в Мекку к главным святыням мусульман. Хаджж является одним из пяти столпов ислама.
Харб – крупная конфедерация племен, потомки кахтанитов.
Хариджиты – члены первой в исламе религиозно-политической группировки, обособившиеся от основной части мусульман в 657 г. в битве при Сиффине, недовольные исходом сражения и покинувшие лагерь ‘Али. 
Ханафитский мазхаб – одна из четырех догматико-правовых школ (мазхабов) в суннитском исламе, возникшая в VIII веке, названа в честь основателя имама Абу Ханифы. Ханафитский мазхаб был провозглашен государственным мазхабом в Османской империи. Он также получил распространение в Турции, Афганистане, Пакистане, Индии, Китае, Сирии, на Балканах, частично в Индонезии, а также в России.
Хиджра – акт переселения пророка Мухаммеда из Мекки в г. Йасриб (Медина) в 622 г.; тж., мусульманское летоисчисление, календарь, ведущий отсчет от этого события. Здесь употребляется в значении: поселение, «прибежище» ихванов.

Шаммар – группа арабских племен, во главе которой стояла династия Рашидидов. В начале XX в. представители династии вели борьбу за власть с кланом Са’удитов, в 1921 г. эмират Джебель-Шаммар был присоединен к владениям Аль Са’уд.
Шафиитский мазхаб – одна из четырех основных догматико-правовых школ в суннитском исламе. Основана имамом Мухаммедом аш-Шафии в IX веке. Получила распространение в Египте и Восточной Африке, в Малайзии и Индонезии, на Бахрейне, Пакистане, Турции, в Сирии, Ливане, Иордании Ираке, Йемене, а также в России.
Шейхиты или шейхийа – шиитская богословская школа, распространенная в Иране в XIX в. Ее основатель Ахмад ибн Зайн ад-дин ал-Ахса’и.
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