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Хачатрян Кристины Акоповны
Квалификационна работа Хачатрян Кристины Акоповны посвящена анализу раннего исторического этапа развития текстовых генераторов как одной из форм электронного письма (кинетическое стихотворение, гипертекст, интерактивный рассказ и др). Актуальность работы заключается, прежде всего,  в обращении к неописанному до этого в контексте электронной литературы генератору Б.Каца, который, на данный момент, является первым известным образцом этого жанра электронного письма на русском языке.  

Исследование опирается на важные в области археологии цифровых медиа и электронной литературы тексты К.Фанкхаузера и Ф.Крамера. В качестве теоретического объяснения поэтических генераторов Хачатрян использует представления об информационной эстетике Макса Бензе и понятие цифрового возвышенного. 

В первой главе исследовательница дает историческое и теоретическое обоснование жанру текстового генератора, вписывая его в традицию “исполняемых текстов”, таких как молитва или заговор. Другими важными аналоговыми образцами для развития цифрового письма становятся поэма С.Малларме “Бросок костей”, а так же сюрреалистские и дадаистские практики. Хачатрян апеллирует к понятию материальности и непрозрачности тектового знака, тем самым выявляя дуальную природу цифрового письма, состоящего из интрефейса и кода.  

Вторая глава контестуализирует генератор Бориса Каца через наработки штуттгартской школы и объединения УЛИПО. Третья же глава дает подробный анализ отечественного образца означенного жанра цифрового письма. Работа удачно показывает органическую связь между информационной эстетикой Макса Бензе и концептуальным типом письма. 

Важным достоинством работы можно назвать попытку создать теоретическую рамку и описать историю развития жанра поэтических генераторов на русском языке. Понимать этот этап развития способов автоматического генерирования текста важно в связи с тем, что аналогичный тип генерирования текста используется в более сложных биокомпьютерных системах. Так схожим образом текст генерируется при помощи датчиков движения или взгляда: определенное положение активизирует определенную базу данных. Этот же принцип лежит в основе генерирования текста при помощи  нейроинтерфейсов; здесь же методом выборки управляют электрические импульсы мозга. 
Вцелом, квалификационная работа  выполнена на высоком уровне и заслуживает положительной оценки.
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