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В качестве темы ВКР Ледов Д.Г. выбрал развитие туризма в Ливане с конца 20 столетия и до настоящего времени. Выбор темы исследования обусловлен не только фактом присутствия на территории Ливана древних финикийских городов-государств, основанных во втором тысячелетии до н.э.: Бейрута, Тира и Сидона, но и тем, что вся история человеческой цивилизации была неразрывно связана с Финикией, предшественницей современного Ливана. Это и древний храмовый комплекс Баальбек, и создание финикийцами первого буквенно-консонантного алфавита, давшего жизнь всем европейским алфавитам, в том числе и русскому. Финикийские мореходы в глубокой древности основали многие портовые города по всему Средиземноморью: Карфаген, Кадис, Марсель, Палермо и др. Каких только эпитетов не заслужил Ливан до начала кровопролитной гражданской войны 1975-1990 гг.: «Арабская Швейцария», «Перекресток народов», «Туристическая Мекка» и т.д. К большому сожалению, туристический сектор Ливана и его инфраструктура понесли значительные потери в результате бурных событий ближневосточной истории во второй половине XX  столетия: арабо-израильские войны, вторжение израильской армии на территорию Ливана и захват Бейрута, конфликты между палестинцами и ливанцами, так называемая «Война лагерей», оккупация южной части страны израильскими войсками и пр.
Понимая важность вклада туристского сектора в экономику и ВВП страны, власти Ливана предпринимают большие усилия по восстановлению туризма и инвестиционной привлекательности вложения иностранных средств в туристский сектор. 
Ледов Д.Г. подошел к теме ВКР с большим энтузиазмом, проявил старание и инициативу в поиске необходимых источников для раскрытия темы исследования. Он использовал доступные ему материалы на русском, английском и арабском языках. К числу положительных моментов следует отнести привлечение трудов известных отечественных востоковедов: акад. Е.М. Примакова, Р.Г. Ланда, а также произведений отечественных журналистов-международников: С.Л. Стоклицкого, Л.Л. Вольнова, работы известного ливанского историка К.С. Салиби и материалов Российско-арабского делового Совета.
По нашему мнению, Ледов Д.Г. вполне справился с заявленными в ВКР целями и задачами. Работа может быть допущена к защите.

