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В качестве темы ВКР Жамгарян Г.А. выбрал развитие туризма в двух странах Арабского мира, резко отличающихся друг от друга как с точки зрения  географического  положения, так и с точки зрения историко-культурного развития. Это Иорданское Хашимитское Королевство, расположенное в зоне Восточного Средиземноморья, и Объединенные Арабские Эмираты, расположенные на побережье Персидского и Оманского заливов. Иордания - это страна с многовековой историей, начиная со II-го тысячелетия до н.э., и вобравшая в себя все достижения многих цивилизаций Древнего Востока: Аккада, Вавилона и Египта, а также античных цивилизаций Древней Греции и Древнего Рима. Что касается ОАЭ, то это страна представляет собой федерацию мелких аравийских княжеств, оформивших свое современное государственное объединение только в 1971 г. Первые сообщения об этих пустынных территориях, на которых кочевали арабские племена, занимавшиеся разведением скота, морским промыслом и пиратством, относятся к периоду 18-19 столетия. Европейцы даже дали название этим территориям – «Пиратский берег».
Направления туристической деятельности в этих двух арабских государствах диаметрально противоположны. Иордания привлекает туристов не только древними памятниками и сооружениями своей античной истории, но и сакральными местами библейской культуры. Экономический бум в ОАЭ в начале XX века, вызванный обнаружением огромных запасов нефти и газа, повлек за собой бурное развитие строительства (за короткий период были построены огромные небоскребы, искусственные острова, шикарные отели и международные торговые площадки). А это, в свою очередь, вызвало бурный рост туризма, который вскоре превратился в один из важнейших секторов ОАЭ.
При работе над темой ВКР Жамгарян Г.А. проявил большое старание и стремление привлечь к полному раскрытию темы ВКР всех имеющихся источников: научной литературы, разного рода публикаций, статей и докладов, а также интернет-ресурсов на русском и иностранных языках, в том числе и на арабском. К положительным моментам следует отнести привлечение Жамгаряном Г.А. работы арабского исследователя Мустафы ал-Кассаса, посвященной знаменитому арабскому средневековому путешественнику Ибн Баттуте (на арабском языке) и классического труда швейцарского востоковеда И.Л. Буркхардта «Путешествие по Сирии и Святой земле» (1822 г.) (на англ.яз.).
По нашему мнению, Жамгарян Г.А. вполне справился с заявленными в ВКР целями и задачами. Работа может быть допущена к защите.
