Отзыв научного руководителя на выпускную квалификационную работу Никиты Александровича Сидорова
«АВТОРСКИЙ ГОЛОС В СБОРНИКЕ ВЛАДИМИРА НАБОКОВА
«СТИХИ»


Выпускная квалификационная  работа по направлению подготовки 035300/50.03.01 «Искусства и гуманитарные науки», выполненная студентом 4 курса, Никитой Александровичем Сидоровым,  является самостоятельным, законченным исследованием. 

В своей работе Никита Александрович обращается одной из наименее исследованных зон в творчестве Владимира Набокова – сборника «Стихи» (1977 г.). Никита Александрович ставит перед собой чрезвычайно сложную задачу - выявить основные формы объективации авторского сознания, а также авторского присутствия (голоса) в сборнике. 

Никита Александрович очень четко определяет объект и цель своего исследования, для осуществления которого, ставятся пять задач: выявить функции приема разделения субъекта на инстанции и  функции грамматического разделения субъекта; провести нарратологический анализ исследуемых текстов; проанализировать случаи тематизации фигуры пишущего; и, наконец, представить примеры техник интертекстуальности,  при помощи которых реализуется авторский голос.

Исследовательский метод, избранный Никитой Александровичем, характеризуется высокой степенью интердисциплинарности, при этом демонстрируя высокий профессиональный уровень навыков, освоенных в различных дисциплинах. 

Все положения, выдвинутые автором, хорошо аргументированы, приведенные примеры уместны и достаточны для доказательства состоятельности предложенных гипотез.  

Никита Александрович демонстрирует уверенное владение научным аппаратом нескольких дисциплин, использованная терминология точна и уместна. Работа написана легко, авторский голос звучит отчетливо и, при этом, уважительно по отношению к читателю.

[bookmark: _GoBack]Выпускная квалификационная  работа по направлению подготовки 035300/50.03.01 «Искусства и гуманитарные науки», выполненная студентом 4 курса, Никитой Александровичем Сидоровым, в полном соответствии с требованиями, предъявляемыми к научным работам подобного рода, может быть допущена к защите и, вне всяких сомнений, заслуживает высокой оценки.
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