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Прикладная математика и информатика
Работа состоит  из введение , постановки задачи ,   обзора  литературы,
далее без наименований некоторые темы , выводов,  заключения, списка литературы. . Выделены основные задачи которые и рассматриваются в работе. Были изучены основополагающие компоненты поисковых систем и некоторые принципы их взаимодействия. Были рассмотрены подробно принципы решения проблем сортировки результатов поиска, выдаваемых поисковыми системами. . Также были рассмотрены различные алгоритмы сканирования краулера BeeBot интернет-страниц, которые могут быть использованы для различных поисков внешних ссылок на различных интернет ресурсах. 
 Также была рассмотрена общая структура крупнейших поисковых систем т.к. данные поисковые системы вследствие своего рейтинга заслуживают большего доверия относительно даже расположения элементов взаимодействия пользователя с серверами поисковых систем. Таким образом, были исследованы некоторые основные подходы  работы алгоритмов и их взаимодействий между собой в работе поисковых систем. В основном работа носит реферативный характер, что и видно в постановках задач. Хотя к самостоятельной части можно отнести  небольшой сервер по поиску новостей, которые могут заинтересовать пользователя. Данный подход поиска можно использовать далее, оптимизируя результаты поиска, полученные с помощью данного сервера.
Считаю, что работа Семенова  В.Г.. «Поисковые запросы и их связи с веб-сайтами» удовлетворяет    требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам и заслуживает оценки «хорошо»
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