Рецензия

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Лавровой Алины Владимировны 

«Искусство Павла Кузнецова в зеркале художественной критики»


Представленная на рецензию работа А. В. Лавровой посвящена вопросу оценки творчества Павла Кузнецова в российской и советской художественной критике. Содержание дипломного сочинения соответствует заявленной теме. Работа хорошо структуирована, состоит из шести глав, введения и заключения. Библиография включает 23 наименования. К тексту прилагается приложение из 10 иллюстраций. 


А. В. Лавровой удалось выделить и сформулировать основные положения в оценках критиков искусства П. Кузнецова в периоды «Голубой розы», «Киргизкой» и «Бухарской» серии, «Армянской» серии. Автор пытается найти ответы на сложные философские, этические и эстетические вопросы, задаваемые художником его картинами и отмечаемые в критических статьях (проблемы мистицизма, духовности, космизма, внеидивидуальности, красоты, отношения человека и природы). 


Пристальное внимание дипломантки привлекает вопрос об изменении отношения критиков к художнику до и после революции, к изменениям в живописи самого мастера.


В заключении автор приходит к обоснованному выводу о том, что Павел Кузнецов в различные исторические, тематические и стилистические периоды сохранил в своем творчестве верность собственным идеалам красоты и духовности.


Автор демонстрирует хорошее владение искусствоведческим инструментарием, знанием общих положений теории искусства.


Увлечение общими пробемами зачастую превалирует у автора над анализом собственно художественных произведений. Конкретного анализа художественных форм явно не достает в сочинении Лавровой.


Дипломная работа А. В. Лавровой отличается неравнодушным отношением к рассматриваемой теме, к творчеству художника. Работа самостоятельна, написана хорошим языком, выдержана в едином стиле.


Предоставленное для рецензии дипломное сочинение А. В. Лавровой «Искусство Павла Кузецова в зеркале художественной критики» соответствует квалификационным требованиям и заслуживает положительной оценки.
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