ОТЗЫВ РЕЦЕНЗЕНТА
на выпускную квалификационную работу бакалавра

Стегару Данилы Александровича

«Влияние популяции В-лимфоцитов на патогенез меланомы»

Выпускная квалификационная работа Стегару Д.А. посвящена построению и изучению динамической модели популяции В-лимфоцитов при иммунном ответе организма человека на диссеминированную меланому кожи. 

Проблема лечения диссеминированной меланомы на сегодняшний день является исключительно актуальной. Одним из интенсивно разрабатываемых методов лечения является иммунотерапия, направленная на активизацию противоопухолевого иммунного ответа организма. Одним из показателей иммунного ответа является концентрация В-лимфоцитов в крови.
В квалификационной работе Стегару Д. А. предпринимается попытка построить динамическую модель изменения количества В-лимфоцитов различного типа, определяемого поверхностными маркерами, при диссеминированной меланоме. Модель представляет собой систему из девяти дифференциальных уравнений, описывающих динамику незрелых дендритных клеток, изменение популяции Т-клеток, динамику субпопуляций В-лимфоцитов, синтезирующих два типа антител и их естественный распад.
Система уравнений была численно решена с использованием значений концентрации антител, полученных от одного больного в 10 временных точках. Разработанная для одного пациента модель плохо соответствовала фактическим данным и дополнительно не тестировалась.
Заключение:

Предложенный автором подход к построению модели (класса моделей) В-клеточного ответа несомненно заслуживает положительной оценки, однако требует тщательной проработки на репрезентативной обучающей выборке больных с последующей проверкой на независимой тестовой выборке.
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