ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу бакалавра

Перминова Сергея Александровича
на тему 

“Продвижение веб-сайта”
В данной работе рассматриваются методы поисковой оптимизации, в частности основное внимание  уделить   улучшению внутренних частей сайта ввиду того, что задачи внешней оптимизации носят в основном маркетинговый характер.
Работа состоит  из введение , постановки задачи ,   обзора  литературы,
четырех  глав, выводов,  заключения, списка литературы. Главной целью данной работы является продвижение сайта  на более высокие позиции в поисковых системах по соответствующим тематике сайта запросам . Выделены основные задачи которые и рассматриванемые в работе. Изучины факторы, влияющие на ранжирование сайта поисковыми системами и способы устранения проблем, связанных с ними. Путем написания программы, автоматизирован процесс обнаружения проблемных факторов и выдачи рекомендаций по устранению этих проблем. Используя результаты программного анализа сайта, произведены необходимые изменения внутренней составляющей и получены улучшенные показатели в статистике по запросам для данного сайта, подтверждающие правильность предпринятых действий. 
Название работы  соответствует заявленным целям и задачам  работы. Выбор темы, актуальность темы  исследования достаточно обоснованны. Автор  проявил умение выделить, понять и грамотно изложить определенную проблему, предложить варианты ее решения. Проявил самостоятельность, при обработке и анализе изучаемой литературы,  отсутствие фактических, логических и грамматических ошибок. Проявленно  соблюдение стиля научной работы;  самостоятельный анализ собранного фактологического материала; за, анализа имеющихся в литературе подходов к рассматриваемым проблемам; глубина проведенного анализа. Считаю что данная работа является отличной постановкой задачи для продолжения ее решения в качестве магистерской диссертации. Поэтому рекомендую продолжить работу над данной тематикой в магистратуре.
Считаю, что работа Перминова С.А. «Продвижение веб-сайта» удовлетворяет полностью,   требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам и заслуживает оценки «отлично»
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