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Отзыв на выпускную квалификационную работу
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1.Соответствие цели, задач и результатов исследования требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями

Результаты исследования, в целом соответствуют поставленной цели и задачам работы. Кроме того, выносимые на защиту результаты работы соответствуют требованиям образовательного стандарта СПБГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями.

2. Обоснованность структуры и логики исследования

Структура работы обоснованна и логична. В первой части работы анализируются предпосылки, повлиявшие на современное состояние корейской экономики, в которую интегрирован феномен «Халлю», а также социально-экономический фон, который стал основой для «Корейской волны». Далее исследуются особенности внутренних механизмов «Новой волны». Особое внимание уделяется политике Китая в области ограничения продвижения корейской культуры, учитывая, что это крупнейший рынок для «Халлю».

3. Наличие вклада автора в результаты исследования с учетом результатов             проверки ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований

Работа носит ярко выраженный самостоятельный характер как по содержанию, так и по структуре. Степень оригинальности текста составляет 94%.

4.Научная новизна и практическая значимость исследования

Научная новизна работы заключается в оригинальном обобщении экспорта культурных ценностей в рамках политики «Новой волны». Практическая значимость работы заключается в исследовании влияния практики «Халлю» на экономическое развитие Южной Кореи в начале ХХI века.

5.Умение применять методологию и методики научного исследования

Студентка продемонстрировала умение применять методологию и методику экономического анализа, делать самостоятельные обобщения и выводы, работать с литературными, информационными и статистическими источниками.


6.Актуальность используемых информационных источников

В работе используются актуальные англоязычные источники.

7.Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению ВКР 

Оформление ВКР соответствует необходимым требованиям.

8.Соблюдение графика выполнения ВКР

График выполнения ВКР соблюден полностью

9. Допуск к защите и оценка работы

Работа допускается к защите и заслуживает достаточно высокой оценки.

Научный руководитель 
кандидат экономических наук                                                                                     Воробьев А.С.
«30» мая 2017 года
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