ОТЗЫВ
о работе Остряниной А.О., магистрантки 2 курса

(профиль «Литература народов Азии и Африки»)

над магистерской диссертацией

«Рассказ в литературе Таиланда XXI в. на материале произведений Прабды Йуна, Ватчары Саттясансина и Тядета Камтёндета»


Анастасия Острянина выбрала для исследования актуальную и интересную тему, которая до настоящего времени не освещалась в отечественном востоковедении и литературоведении. В ее работе данная тема раскрывается через анализ творчества трех молодых авторов, награждённых Литературной премией Юго-Восточной Азии в XXI в.

Каждому из авторов посвящена отдельная глава диссертации. В дополнение к общему анализу Анастасия переводит по одному рассказу из каждого сборника, чтобы читатель мог почувствовать и оценить своеобразие художественных приемов и идейных концепций этих трех авторов. Особое внимание уделяется сочетанию традиционных и новых приёмов и мотивов.
В работе помимо обязательных Введения и Заключения есть также глава, в которой  описывается история возникновения и развития жанра «рассказ» в литературе Таиланда с конца XIX по начало XXI вв. Эта очень информативная глава свидетельствует об умении работать с научной литературой, автор серьезно подготовился к работе по выбранной теме.
Автор убедительно показывает, что современные тайские новеллисты часто экспериментируют с формой, а также отражают в своих произведениях как региональные/национальные проблемы, так и глобальные. А. Острянина делает вывод о том, что литература Таиланда, вступившего в эпоху глобализации, выходит на мировой уровень.
Студентка работает над диссертацией ровно, целеустремленно и очень самостоятельно.  А. Острянина может быть аттестована на «отлично»
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