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Введение

Сегодня Ближний Восток является одним из ключевых регионов, ситуация в котором оказывает непосредственное влияние на экономические и политические процессы не только на локальном уровне, но и на глобальном. Большинство стран региона стали объектом агрессивной внешней политики мировых держав, стремящихся распространить свое влияние не только на территории арабских государств, но и на всех основных направлениях, способных обеспечить мировое господство. 

В течение истории человечества земли «Билад аш-Шам»
, региона, исторически охватывающего современные территории Ливана, Сирии, Иордании, Палестины и частично Ирака, играли важную роль в экономическом и культурном развитии стран Ближнего Востока и Средиземноморья. По территории современной Сирии проходили крупнейшие сухопутные торговые пути; в Пальмире располагалась столица государства, объединившего, хоть и ненадолго, Сирию, Палестину, Египет и Южную Армению; Дамаск – древнейшая из современных столиц, первые упоминания о которой относятся к 2500 г. до н.э.
После окончания Второй Мировой Войны и достижения независимости, Сирия оказалась в эпицентре столкновения интересов США и СССР. Это связано с тем, что еще в 1940-е гг. миру был представлен новый взгляд на актуальные, на тот момент, политические вопросы. Тогда была сформирована концепция «Римленд». Согласно этой новой концепции, представленной Николасом Спикмэном в работе "Geography of Peace"
 в 1944 г., безопасность «Хартленда» - западной части СССР, в полной мере зависела от того, под чьим контролем находится «Римленд» - Западная Европа, Ближний Восток, Юго-Восточная Азия. В рамках этой концепции Сирия становится ключевым государством в политической стратегии Советского Союза на Ближнем Востоке, чем и обусловлено активное налаживание межгосударственного сотрудничества в военной сфере в начале 1950-х гг. и последующий культурный обмен.

С усилением противостояния в ходе холодной войны США дополнили теорию «Римленда» и сделали акцент на дестабилизации региона, создавая очаги напряжённости вблизи границ СССР. Сегодня эту концепцию лучше всего описывает термин «Евразийская дуга нестабильности»
, объединяющий в себе почти все страны Ближнего и Среднего Востока, начиная с Марокко и заканчивая Ираком.

Наглядным примером концепции дестабилизации может служить «арабская весна» – начавшаяся в 2010 г. серия демонстраций и путчей, приведшая к переворотам в Тунисе, Египте, Йемене; протестам в Алжире, Ираке, Иордании, Марокко, Омане, Ливане, Бахрейне и Кувейте. Однако, наиболее значительным последствием стало разжигание гражданских войн в Ливии и Сирии. Первая закончилась свержением и убийством вождя Муаммара Каддафи, вторая продолжается до сих пор. 

На сегодняшний день война в Сирии привела к обострению нескольких глобальных проблем, таких как международный терроризм и миграция. В связи с этим, САР продолжает играть важную роль в мировой политике, и ситуация вокруг нее остается одной из основных тем, обсуждаемых на международном уровне. Так, например, вопрос прекращения вооруженного конфликта в стране и перехода к мирному урегулированию стал камнем преткновения в отношениях России и некоторых стран мира, в частности – США, Турции и т.д.
Цель настоящей работы – дать оценку сложившейся ситуации в отношении Сирии на международной политической арене на современном этапе и дать прогноз относительно возможного влияния сирийского конфликта на геополитическую структуру мира. Достижение поставленной цели возможно посредством решения ряда задач, а именно:

1. Определения и оценки места Сирийской Арабской Республики на современной геополитической карте мира;

2. Анализа возможных причин конфликта в Сирии и интересов государств, вовлеченных в данных конфликт;

3. Прогноза возможного развития событий на территории Сирийской Арабской Республики и связанного с этим влияния на геополитическую структуру мира. 

Объектом исследования в данной работе станут исторические, политически и экономические процессы в Сирии и их влияние на роль государства на мировой арене. 

Предметом исследования являются особенности географического положения Сирии, ее геополитического значения как для стран Ближнего Востока, так и для европейских и азиатских государств. Отдельно будет сделан акцент на интересах крупнейших стран, принимающих участие в разрешении конфликта в Сирии. 

Вопрос взаимодействия крупнейших государств в сирийском конфликте представляет особый интерес в связи со своей актуальностью и непредсказуемостью в долгосрочной перспективе. Тем не менее, накопленных за 6 лет вооруженных действий материалов достаточно для того, чтобы проследить определённые тенденции на международной политической арене и сделать выводы касательно текущей геополитической структуры мира.
На сегодняшний день данная проблематика изучена недостаточно, поскольку ситуация на Ближнем Востоке характеризуются переменчивостью, а события, чаще всего, проходят скоротечно.
Научная новизна настоящего исследования определяется, в первую очередь, недостаточной степенью изученности, затронутой в нем проблематики. Современные исследователи делают акцент на поиске экономических причин и находят их в экспорте нефтегазовых ресурсов из Королевства Саудовская Аравия и Катара в Европу через территорию Сирии. Таким образом, пресловутая борьба за европейский рынок выходит на первый план в современных научных исследованиях
 и материалах СМИ

.

Главным принципом при написании настоящей работы было соблюдение объективности. С этой целью, основной упор при выборе источников делался как на международные, так и на местные работы. Кроме того, использовались труды на русском языке. Прежде всего, работа была написана на основе материалов таких исследователей, как А. Мэхен
, Н. Спикмэн
, Х. Маккиндер

,С. Хантингтон
, Ф.Фукуяма
, З. Бжезинский

. Для более подробного рассмотрения вопросов, связанных с политическим, экономическим и геополитическим значением некоторых государств Ближнего Востока использовались работы отечественных специалистов В.Н. Колотов
, В.Г. Калюжный
, А.Г. Дугин
 и другие. 

Практическая значимость работы заключается в том, что полученные в ходе исследования выводы могут быть использованы для разработки моделей развития событий на мировой политической арене. Материалы исследования могут представлять интерес для государственных учреждений и организаций, занимающихся прогнозированием, а также осуществляющим контакты как с САР, так и с другими странами Ближнего Востока.

Структура и объем исследования. Диссертация состоит из введения, трёх глав основного раздела, заключения, а также списка источников и исследований. Общий объём работы 73 страницы.
Глава 1
Геополитический подход в описании структуры мира
Прежде чем затрагивать вопрос конфликта в Сирийской Арабской Республике и его влияния на политическую структуру мира, необходимо подробно рассмотреть базовые геополитические понятия, получившие свое развитие на рубеже XIX-XX вв. Так же необходимо рассмотреть современные геополитические подходы к описанию политической структуры мира. 

Для начала необходимо определить, что обозначает термин «геополитика». Данный термин пережил несколько реинкарнаций, долгое время не использовался в научной среде, поскольку попал в «черный список». Нацистские политологи активно использовали геополитику для обоснования прав Третьего Рейха на ведение захватнической войны и экспансии на территории, никогда ранее не принадлежавшие германскому народу
. На данный момент существует несколько понятий, одновременно используемых для определения термина «Геополитика», однако в данной работе за основу будут взяты следующие определения:

1. Политическая концепция, исходящая из признания политических и географических интересов государства, выходящих далеко за пределы официально признанных границ. Изучает зависимость принятия политических решений от влияния географических факторов на состояние и эволюцию экономической, политической и социальной систем общества;

2. Концепция, объясняющая внешнюю политику государств через географические условия, специфичные для каждого отдельно взятого государства. 
Проще говоря, «геополитика» - это наука, изучающая стратегический потенциал государства через влияние географических, исторических, политических, экономических, этнических и других взаимодействующих факторов.
Объект – поверхность планеты, ресурсы, расположенные на этой поверхности и скрытые в недрах, а также геополитические процессы и явления на мировой арене.

Предмет – взаимосвязь политики государств с физическими характеристиками их территорий, геополитические интересы и отношения между субъектами международной политики.

Несмотря на то, что первые упоминания геополитического мышления относят к эпохе ассирийских царей, с научной точки зрения геополитика начала формироваться в XIX в. На данный момент можно выделить два основных этапа развития геополитической мысли:

1. Этап классической геополитики 

2. Этап современной геополитики 

Второй этап охватывает довольно большой промежуток времени между второй мировой войной и современностью. Вне указанных этапов, обособленно, стоит отечественная школа геополитики, которая предлагает собственное видение мироустройства. 

Каждый их этапов, указанных выше, требует отельного разбора. Это позволит наиболее точно разобраться в вероятных истоках как конфликта в Сирийской Арабской Республике, так и конфликтов в других странах Ближнего Востока и, возможно, Юго-Восточной Азии. 

Этап классической геополитики.
Вторая половина XIX в. и начало XX в. стали ключевым этапом развития геополитики. Именно в этот период происходит своеобразный бум развития географии, технологический прогресс набирает обороты, развиваются торговые отношения, развивается сухопутный транспорт, континенты окутывают сети железных дорог, морские торговые пути постепенно начинают отходить на второй план. Неудивительно, что в это время появились ученые, пытавшиеся перестроить мировоззрение в соответствии с новыми возможностями промышленности и экономики. В конце XIX в. публикуются ключевые, как для классической геополитики, так и для современной науки, труды известнейших политологов и географов. Фридрих Ратцель (1844-1904 гг.)
 становится отцом теоретической составляющей геополитики, многие последователи брали за основу именно его труды. В то же время пишет Альфред Мэхен (1840-1914 гг.)
, описавший теорию противостояния моря и суши. К классикам геополитики также относится Маккиндер (1861-1947 гг.)
 и Спикмэн (1893-1943 гг.)
, сумевшие крайне точно описать и предсказать изменение политической обстановки в мире. О каждом из этих знаменитых ученных пойдет разговор в дальнейшем, их труды являются основополагающими для понимания современных политических перипетий. Как уже очевидно, именно в начале XX в. был сформулирован предмет геополитики и сформирована методологическая основа данной науки, а также понятийный аппарат. 

Одним из первых, о ком пойдет разговор в данном разделе, будет Фридрих Ратцель – немецкий географ и социолог. Именно он стоял у истоков геополитики и его по праву называют отцом этой науки. Ему выпала честь первому сформулировать основные идеи и принципы еще молодой науки. 

В своем труде «Политическая география», опубликованном в 1897 г., Ф.Ратцель обосновал тезис о том, что, что государство представляет собой биологический организм, действующий в соответствии с биологическими законами. Эта концепция основывалась на теории Карла Риттера (1779-1859 гг.)
, который ввел понятие «Lebensraum» - жизненное пространство, впоследствии активно использовавшееся Ратцелем в своих трудах. Такой подход к описанию государства определяет территорию и местоположение государства как основные факторы, влияющие на его существование. Процветание такого государства зависит от того, насколько успешно оно приспосабливается к условиям окружающей среды. Сегодня данный подход становится крайне актуальным, особенно в условиях, когда информация – ценнейший ресурс, может быть передана из одного конца земного шара в другой за доли секунды.

Кроме того, в статье – «О законах пространственного роста государства»
, опубликованной в 1897 г., Ратцель формирует семь законов геополитики:

1. Протяженность Государств увеличивается по мере развития их культуры. 

2. Пространственный рост Государства сопровождается иными проявлениями его развития: в сферах идеологии, производства, коммерческой деятельности, мощного «притягательного излучения», прозелитизма. 

3. Государство расширяется, поглощая и абсорбируя политические единицы меньшей значимости. 

4. Граница — это орган, расположенный на периферии Государства (понятого как организм).

5. Осуществляя свою пространственную экспансию, Государство стремится охватить важнейшие для его развития регионы: побережья, бассейны рек, долины и вообще все богатые территории. 

6. Изначальный импульс экспансии приходит извне, так как Государство провоцируется на расширение государством (или территорией) с явно низшей цивилизацией. 

7. Общая тенденция к ассимиляции или абсорбции более слабых наций подталкивает к ещё большему увеличению территорий в движении, которое подпитывает само себя.
Одновременно с этими законами впервые прозвучала мысль о значении моря для развития цивилизация. В дальнейшем вопрос противостояния моря и суши стал ключевым в геополитике. Он был подробно изучен последователями Ф. Ратцеля.

Труды Ф. Ратцеля стали базой для всех будущих исследователей геополитической проблематики. В основе геополитики лежит вопрос соперничества за право владения какой-либо территорией. На период начала XX в. основным считалось противостояние Франции и Германии, в будущем количество исследуемых сторон увеличилось и, в итоге, разрослось до всего мира. Сейчас геополитика в большей степени затрагивает глобальную карту, нежели региональную.

Ведя разговор о теоретической основе геополитики невозможно не упомянуть шведского исследователя и политического деятеля Рудольфа Челлена
. Ему довелось внести неоценимый вклад в развитие науки. В своем основном труде «Государство как форма жизни»
 Челлен впервые вводит понятие «Геополитика». Он определил ее следующим образом: «Это – наука о государстве как географическом организме, воплощенном в пространстве»
.

Р. Челлен придерживался взгляда, что наиболее важным фактором для обеспечения существования государства и расширения его «жизненного пространства» является сила. Согласно его мнению, сила стоит выше закона, поскольку сам закон существует только благодаря силе. Таким образом Челлен противопоставил себя всем своим современникам-либералам. Его подход не встретил особой популярности, хотя отголоски его подхода и мировоззрения можно увидеть в доктрине Третьего Рейха.
В один ряд с представленными выше известными теоретиками можно поставить американского адмирала, теоретика геостратегии США Альфреда Мэхена. В своей главной работе «Влияние морской силы на историю (1660-1783)»
 он одним из первых поставил вопрос о причинах могущества Великобритании в указанный период и объясняет его с точки зрения «морской силы». В ней же он представил собственную систему оценки силы и величия государства, основанную на факторе моря. Таким образом адмирал стал основоположником будущего движения «апланатизма», которое завоевало полярность во второй половине XX в. и оказало сильное влияние на современный подход к рассмотрению геополитической системы мироустройства. Среди ключевых критериев А. Мэхен выделял следующие:

1. Географическое положение государства, его открытость морям, возможность морских коммуникаций с другими странами. Протяженность сухопутных границ, способность контролировать стратегически важные регионы. Способность угрожать своим флотом территории противника.

2. «Физическая конфигурация» государства, т.е. конфигурация морских побережий и количество портов, на них расположенных. От этого зависит процветание торговли и стратегическая защищенность.

3. Протяженность территории. Она равна протяженности береговой линии.

4. Статистическое количество населения. Оно важно для оценки способности государства строить корабли и их обслуживать.

5. Национальный характер. Способность народа к занятию торговлей, так как могущество основывается на мирной и широкой торговле.

6. Политический характер правления. От этого зависит переориентация лучших природных и человеческих ресурсов на созидание мощной Морской силы.

Как можно видеть, представленные критерии имеют крайне военизированных характер. Поскольку А. Мэхен, в первую очередь, был адмиралом, большинство его научных трудов относились к прикладной сфере военно-морского планирования. Так, научные работы А. Мэхена внесли неоценимый вклад в развитие морской доктрины США и стали ее основой на долгие годы. Суть доктрины сводится к стремлению получить максимальное или абсолютное превосходство на море, благодаря которому у США появится возможность оказывать значительно влияние на политические решения и состояние экономики континентальных государств. Данный подход получил название «анаконда», впервые он использовался в период гражданской войны в США. Затем, адмирал А. Мэхен перенес его на планетарный уровень. Суть указанного подхода «…заключается в блокировании вражеских территорий с моря и по береговым линиям, что приводит постепенно к стратегическому истощению и экономическому удушению противника»
.

Представленная концепция является основополагающей в вопросе противостояния суша и моря, расцвет которого, как упоминалось выше, приходится на середину XX в. 

Сегодня США продолжает следовать заветам А. Мэхена. На данный момент флот Штатов занимает первое место количеству судов и по суммарной огневой мощи. Теория А.Мэхена получила свое развитие, теперь у США есть собственные островки суши - авианосцы, способные оказаться в любой точке мировых океанов в кратчайшее время. Таким образом противостояние суша-море вышло на новый уровень. Что касается возможностей по оказанию влияния на политические вопросы континентальных государств, можно привести в пример гражданскую войну в Ливии, которая входит в так называемую «Евразийскую дугу нестабильности», о которой пойдет разговор в следующей главе. В 2011 г. авианесущие группы США позволили штатам нанести серию ударов по территории Ливийской Арабской Джамахирии и поддержать оппозицию. 

Теория А. Мэхена доказала свое право на существование, однако, она рассматривает мировой порядок несколько однобоко. В качестве противовеса морской доктрине можно привести сухопутную доктрину. Хэлфорд Джон Маккиндер, в отличии от своего коллеги, видел ключ к мировому господству во владении центральной частью Евразии. 

Маккиндер выделяет две макрогеографические зоны планеты — океаническое полушарие (Западное полушарие и Британские острова) и континентальное полушарие (или Мировой Остров) — огромный земельный массив из Евразии и Африки, являющийся основной зоной расселения человечества.
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В своей знаменитой статье «Географическая ось истории» (1904 г.)
 Маккиндер впервые использует термин «Хартлэнд», который станет ключевым для теории геополитики в будущем.
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Маккиндер описал «Хартленд» следующим образом: Массивная северо-восточная часть Евразийского континента, общая площадь которой составляет более 15 млн. кв. км. Первоначально оно практически полностью повторяла контуры бассейна Северного Ледовитого океана (кроме бассейнов Белого и юго-западной части Баренцева морей) и бассейна центральной Евразии (в том числе бассейнов Каспийского и Аральского морей). В целом описанная территория приблизительно совпадает с территорией Российской империи, а затем и Советского Союза. Таким образом, «Хартленд» не обладает удобными транспортными выходами в мировой океан, за исключением Северного Ледовитого океана, который почти постоянно покрыт льдом. Далее Маккиндер описывает «внутренний полумесяц», территории окружающие серединное пространство. Они протягиваются от Западной Европы через Ближний и Средний Восток, Индокитай в Северо-восточную Азию. И завершает описание своей теории характеристикой «внешнего полумесяца» включающий морские державы, представленные Северной и Южной Америкой, Австралией, Океанией, Африкой южнее Сахары, Британскими островами и Японией
.
Большая геополитическая значимость Хартленда заключается в его огромных запасах природных ресурсов, но преимущественно в его недоступности для основы могущества Великобритании и любой другой морской державы — военно-морского и торгового флотов. В дальнейшем геополитическая роль Хартленда возрастет по мере развития сети трансконтинентальных железных дорог, которые составили бы конкуренцию флотам морских держав и могли привести к превосходству континентальных держав над морскими.

Сам по себе Хартленд является источником сосредоточения «континентальной силы», способной управлять всем «мировым островом» и захватить контроль над районами острова, доступными морскому вторжению и являющимися одновременно и защитным буфером Хартленда, и объектом экспансии морских держав.

Позднее, в 1919 г. Маккинндер опубликовал новый труд «Демократические идеалы и реальность»
, в котором он дополнил свою теорию и отметил, что со всех сторон кроме запада Хартленд окружен труднодоступными территориями. В связи с этим, регион Восточной Европы приобретает особую значимость как территория, на которой может развиваться сотрудничество или возникать конфликты с морскими державами. 

Кроме того, в указанной работе Маккиндер сформулировал свою известную максиму: «Кто контролирует Восточную Европу, тот командует Хартлендом; Кто контролирует Хартленд, тот командует Мировым островом (то есть Евразией и Африкой); Кто контролирует Мировой остров, тот командует миром»
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В рамках разговора о теории Хартленда необходимо упомянуть о Николасе Джоне Спикмэне, который обновил и дополнил теорию Маккиндера. В отличии от своего коллеги, Н.Спикмэн считал ключевой зоной в Евразии территорию Римленда. Римленд представляет собой территории «внутреннего полумесяца» Маккиндера. По мнению Спикмэна контроль над территорией, опоясывающей Хартленд мог позволить нейтрализовать его влияние. В связи с этим известный тезис Маккиндера был переформулирован: «Кто контролирует Римленд, тот контролирует Евразию, а кто контролирует Евразию, тот контролирует судьбы всего мира». После была дополнена идея «анаконды» - экономического и политического удушения береговых зон приморских стран Африки и Азии, включая Индию и Китай, особо подчеркивалась роль силы в установлении политического порядка.

Что касается самого понимания Римленда, то есть несколько подходов к его описанию. Первый частично совпадает с понятием Маккиндера «внутреннего полумесяца» и не включает в себя территории Северной Африки. Второй подход, в отличии от первого, полностью соответствует «полумесяцу» и включает в себя территории Северной Африки. 

В рамках разговора о концепции Хартленд-Римленд необходимо упомянуть о германском социологе и географе, создателе германской школы геополитики, Карле Хаусхофере (1869-1946 гг.)
. 

Хаусхофер был крайне предан своей стране и строил свои исследования исходя из интересов Германии, обосновывая их борьбой государства за свое жизненное пространство. Отчасти, именно поэтому его имя связывают с тем, что геополитика считалась не просто «псевдонаукой», но и «человеконенавистнической» и «фашисткой» теорией. 

Однако, несмотря на негативное отношение к Хаусхоферу, его идеи получили широкую огласку и послужили основой для дальнейшего развития науки. Планетарный дуализм – противостояние «морских сил» (талассократия - “власть посредством моря”) и «континентальных сил» (теллурократии - “власть посредством земли”), являлся для него ключом к осознанию всей политической картины мира. Расположение Германии в центре Европы, пространственное «серединное положение» делало ее противником телассократичских держав – Англии, Франции и США. Морские государства, со своей стороны, считали Германию, наравне с СССР, своим основным геополитическим противником. Именно поэтому получила развитие идея «Континентального блока», или оси Берлин – Москва – Токио. Таким образом планировалось создать единое евразийское пространство, способное противостоять западным морским державам. 

Хаусхофер в статье «Континентальный блок» писал: «Евразию невозможно задушить, пока два самых крупных ее народа – немцы и русские – всячески стремятся избежать междоусобного конфликта, подобного Крымской войне или 1914 году: это аксиома европейской политики». Там же он цитировал американца Гомера Ли: «Последний час англосаксонской политики пробьет тогда, когда немцы, русские и японцы соединятся».

В конце концов К. Хаусхофер пришел к следующему выводу: «геополитическое будущее планеты зависит от результата борьбы двух тенденций: сможет ли англо-американская экспансия вдоль параллелей побороть сопротивление восточноазиатской экспансии вдоль меридианов»
. Частично данная мысль получила развитие в русской школе геополитики. 

Этап современной геополитики.
Как уже упоминалось ранее, большинство современных геополитических исследований основываются на принципах, заложенных в работах классиков. XX в. наложил собственный отпечаток на геополитику. После поражения Германии в 1945 г. геополитика ушла на задний план, поскольку, как уже упоминалось ранее, этот термин напрямую связывался с нацистскими амбициями по захвату «жизненного пространства». Так, геополитика превратилась из науки, описывающей государство как живой организм, в «человеконенавистническую» и «фашисткую» теорию. Долгое время она находилась в тени и не практиковалась. На тот момент в мире уже довольно долгое время существовала биполярная система мироустройства. Поскольку она являлась уникальной и оказала влияние на все аспекты международных отношений, большинство работ исследователи того периода были сконцентрированы на изучении противостояния США и СССР или холодной войны. На первый план вышла теория, сформулированная Маккиндреом и дополненная Спикмэном. Концепция Хартленд-Римленд получила широчайшее распространение, поскольку крайне удачно описывала политическую ситуацию в мире. Территориальные границы СССР практически полностью совпадали с территорией Хартленда. В добавок к этому, в 1955 г. был подписан договор, оформивший создание военного союза европейских социалистических государств во главе с СССР – Организации Варшавского договора. По своей сути, ОВД предоставлял собой Континентальный блок, созданный для противостояния талассократическим государствам, о которых говорил Хаусхофер. Конечно его теория не могла быть в полной мере приложена к Советскому Союзу, и тем не менее, планетарный дуализм, о котором К.Хаусхофер говорил в своих работах, стал основополагающей теорией Международных отношений на период холодной войны.
Далее речь пойдет о понятии «баланс сил», которое вытекает из классических теорий и играет ключевую роль на мировой политической арене с середины XX в. В период «Холодной войны» и после распада СССР, это понятие становится базовым для объяснения тех или иных проявлений международных отношений. 
Итак, «баланс сил» - распределение мирового влияния между отдельными центрами силы — полюсами. Может принимать различные конфигурации: биполярную, мультиполярную (или многополярную). Главная цель баланса сил — предотвращение доминирования в международной системе одного или группы государств
.
Так, в XXI в. понятия, связанные с балансом сил, получили новые ветки развития, гораздо более точно объясняющие ситуацию на мировой политической арене после дезинтеграции СССР:

Однополярный мир – тип мирового устройства, при котором власть сосредоточена в одном центре – гегемоне. На сегодняшний день это понятие может быть заменено понятием «геополитика мондиализма». Мондиализм (от французского monde – мир) -американская геополитическая концепция о создании “единого мира”, полной планетарной интеграции. Ее смысл сводится к постулированию неизбежности полной планетарной интеграции, перехода от множественности государств, народов, наций и культур к “униформному миру”
. Кроме того, однополярный мир часто ассоциируется с понятием апланатизма, которое подразумевает объединение всех стран планеты под эгидой демократии и англосаксонского управления.

Биполярный мир – распределение сил между двумя государствами или разделение мира на сферы влияния между двумя полюсами силы. В современной геополитической теории этот понятие может быть заменено понятием «неоатлантизм». его сущность сводится в конечном итоге к продолжению рассмотрения геополитической картины мира в ракурсе основополагающего дуализма, что лишь нюансируется выделением дополнительных геополитических зон (кроме Евразии), которые также могут стать очагами противостояния с Западом.
Многополярный мир - система мирового устройства, при котором множество (по крайней мере, не менее трех) государств обладают приблизительно равным экономическим и военным потенциалом. С точки зрения современной геополитики многополярная структура мира так же может быть объяснена через «неоатлантизм», но в другом его проявлении. Считается, что победа атлантизма на всей планете после распада СССР в действительности затрагивает лишь поверхностный срез действительности и никак не влияет на глубинные цивилизационные пласты.

Указанные выше альтернативные трактовки широко известных терминов были активно распространены в работах, опубликованных в 90-х г. Основной вклад в их формирование и последующее распространение был внесен двумя исследователями: Сэмюэлем Хантингтоном (1927-2008 гг.)
 и его учеником Фрэнсисом Фукуямой (1952 г.)
. Помимо указанных исследователей, необходимо упомянуть и Збигнева Бжезинского (1928 г.)
, оставившего след в науке благодаря своим неординарным взглядам на отношения стран Запада и СССР.

Фрэнсис Фукуяма связывает распад СССР с «концом нерациональной истории» и началом становления нового порядка существования человечества – планетарного, построенного на основе свободного рынка и демократии. Таким образом Фукуяма интерпретирует конец биполярного мира как триумф либерально-демократической модели в масштабе всей планеты и окончание глобализации.
 Такой взгляд на распад СССР явно говорит о том, что Фукуяма был представителем мондиализма. То есть придерживался позиции, что, объединившись под руководством западных демократий, мир станет однополярным. В целом, на короткое время после развала Советского Союза можно было наблюдать гегемонию США. Это было обусловлено тем, что в первые годы после дезинтеграции СССР образовался некий вакуум, и никто не знал, чего можно ожидать от новой демократической России в ближайшие годы, однако, к середине 90-х гг. ситуация начала проясняться. В итоге весь мир видел, как США безнаказанно наводили «демократический» порядок сначала в Югославии, затем в Ираке. 

Тем не менее, сразу необходимо отметить, что Ф.Фукуяма неоднократно дополнял свою теорию. Во многом это было связано с активизацией терроризма, который вышел за рамки локальных конфликтов и стал глобальной проблемой. Отправной точкой для подобного подхода считается террористическая атака, состоявшаяся в Нью-Йорке 11 сентября 2001 г. Таким образом теория Фукуямы потерпела свое крупнейшее поражение, поскольку показала, что в мире есть радикально настроенные группы людей, выступающие против интеграционных процессов. Более того, глобальные проблемы привели к тому, что страны начали организовывать локальные экономические и политические объединения. 

Хотя, во многом, теория Ф.Фукуямы была опровергнута, необходимо отметить основные тезисы, которые он приводит в своем основном труде «Конец истории и последний человек»
:

· отныне угрозы военных конфликтов сведены к минимуму (если не исключены вовсе — «демократии друг с другом не воюют»);

· единственной нормой становится мирная торговая конкуренция;

· гражданское общество утвердилось вместо национальных государств 

· приходит время провозглашения мирового правительства.

Все указанное было актуально для периода времени, когда был опубликован труд, однако учитель Фукуямы, Сэмюэль Хантингтон не разделял взгляд своего ученика.  

Сэмюэль Хантингтон - американский социолог и политолог, прежде всего известный за создание концепции этнокультурного разделения цивилизаций, обнародованной им в статье «Столкновение цивилизаций?», опубликованной в 1993 г. и переизданной в 1996 г. как часть труда «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка»
.
Действительно, мир перестал быть биполярным, но при этом он не стал ни однополярным, как предполагал Фукуяма, ни глобальным. Распад старой системы лишь стал триггером появления совершенно новой конфигурации, новых столкновений и конфликтов. На основе этого Хантингтон подходит к самому главному своему выводу. Он выдвигает совершенно новую и фундаментальную гипотезу относительно того, кто будет новым актором будущего мира. В качестве ответа он называет «цивилизации».

В качестве аргументов, опровергающих подход Ф. Фукямы С. Хантингтон приводит следующие антитезисы:

· распад Советского Союза и последовавшее за ним окончание существования биполярного мира не ведет автоматически к установлению глобального и однородного либерально-демократического миропорядка;
· исходя из первого тезиса вытекает, что история не закончена;
· следовательно, говорить о конце конфликтов и войн говорить пока преждевременно.
Принимая во внимание вышеприведенные слова можно прийти к выводу, что С. Хантингтон видит будущее нашего мира в создании нескольких полюсов влияния, которые позволят сформировать многополярную геополитическую структуру современного мира. Во многом его теория была поддержана современными исследователями, однако, получила и достаточно критики. Среди американских научных кругов бытует мнение, что теория, предложенная С. Хантингтоном довольно широко распространена в непрофессиональном дискурсе, в то время как геополитики исключили ее из научной среды.

Среди современных геополитиков особенное место занимает Збигнев Бжезинский. Он долгое время служил интересам США, посвятил свою карьеру изучению СССР, считая его «абсолютным злом» и неизбежным геополитическим противником Запада. З. Бжезинский считается ведущим стратегом американской внешней политики XX века, а также одним из самых влиятельных представителей политической элиты США.

В своих многочисленных трудах посвященных геополитической проблематике, основываясь на работах представителей классической геополитики морских сил: адмирала Мэхэна, Хэльфорда Маккиндера и Николаса Спикмэна, Збигнев Бжезинский формулирует доктрину нового американского экспансионизма
.
З. Бжезинский сформулировал фундаментальные принципы планетарного господства США в рамках однополярного мира, а главной целью американского геополитического планирования назвал «превращение Америки во властелина Евразии», которая должна достаться Штатам в виде «главного геополитического приза»
. Прежде всего, в концепции Бжезинского о продвижении границ американской гегемонии, заключающееся в постоянном расширении периметра доктрины Монро.

В отдельную категорию необходимо выделить российскую геополитическую мысль. Во многом развитие геополитики как науки было затруднено, поскольку она не получила широкого распространения на территории СССР, а большинство представителей научных элит, занимающихся данной проблематикой были вынуждены покинуть страну после революции 1917 г. Таким образом получилось, что основа российской школы была заложена в Европе. 

По сути единственной концепцией стала теория «русского евразийства», главной идеей которой стала идея о России как особом мире, занимающем срединное положение между Западом и Востоком, между Европой и Азией.

Наиболее известным «евразийцем» можно назвать князя Николая Сергеевича Трубецкого. Он описал идею, ставшую фундаментальной для отечественной школы. Она заключается в принятии радикального дуализма цивилизаций, то есть конкуренции альтернативных мировоззрений: европейского и евразийского. Европейский подход получил выражение в тезисе о превосходстве романо-германской цивилизации над всем остальным миром. Евразийский подход реализуется в планетарной борьбе человечества против универсального планетарного Романо-германского ига.

Таким образом выходит, что российская школа также рассматривает мир как противостояние моря и суши, однако, в качестве основного метода противодействию атлантической экспансии видит объединение вокруг национального государства – России.

Подводя итог всей главы можно с уверенностью сказать, что большинство современных теоретических подходов в распределении баланса сил на мировой политической и геостратегической арене основаны на работах классиков геополитики. Проведя короткий анализ всех основных геополитических учений можно прийти к некоторым заключениям:

Во-первых, ни одна теория, в итоге, не смогла объяснить все необходимые условия для создания однополярного мира, более того, современные исследовательские работы показывают, что мир сейчас стремится отдалиться от однополярной системы. Во многих странах сегодня идет укрепление национального единства и отказ от навязанных ценностей в пользу традиционных взглядов. Данное утверждение во многом коррелирует с концепцией о противостоянии цивилизаций Сэмюэля Хантингтона.
Во-вторых, ни одна из теорий не дает конкретного ответа на вопрос, что будет дальше. На сегодняшний день не опубликовано ни одно исследование, которое, подобно трудам классиков, охарактеризовало бы современные тенденции в формировании геополитической структуры мира. Сегодня ситуация на глобальной арене слишком нестабильна для того, чтобы делать какие-либо однозначные выводы.
Глава 2

Современная геополитическая ситуация на восточном побережье Средиземного моря

В наши дни в средствах массовой информации довольно часто звучит выражение «многополярный мир», который представляется в качестве альтернативы однополярному миру, подразумевающему доминирование одной державы на международной политической арене, а конкретно – США или группы государств, возглавляемых Штатами.

Прежде чем обратиться к рассмотрению вопроса современной геополитической ситуация на восточном побережье Средиземного моря, а также к вопросу места Сирийской Арабской Республики в распределении баланса сил на мировой арене, необходимо напомнить, что слово «полюс», в переводе с латинского означает нечто диаметрально противоположное другому. Таким образом, в само понимание этого слова вкладывается необходимость существования двух полюсов. Ярким примером может стать география – планета находится в состоянии равновесия благодаря системе двух полюсов – Северного и Южного. Исходя из этого, получается, что понятие о существовании двух полюсов становится фундаментальным для всего мироустройства. К такому заключению нас подводит не только география, но и философия. В одной из древнейших наук существует категория «двойственности». Несмотря на то, что двойственность - всеобъемлющее понятие, используемое в разных сферах специального знания, не существует конкретного определения или системы, которая бы смогла описать его в полной мере. Если обратится к философским трудам, то можно найти следующие слова: «действительно удивительно и божественно для вдумчивого мыслителя - это присущее всей природе удвоение числовых значений, и наоборот, раздвоение-отношение, наблюдаемое во всех видах и родах вещей»
. Такая интерпретация, предложенная Платоном, в полной мере отражает всеобъемлющий характер двойственности, которая находит свое отражение в таких понятиях, как дихотомия, дуализм, полярность и т.д. 

Сама по себе идея двойственности очень стара. До наших дней она дошла в виде разнообразных мифов древних народов и цивилизаций, которые не контактировали между собой, а значит и не могли перенять эту концепцию. Среди всего многообразия примеров можно выделить наиболее наглядные: Геб и Нут в египетской мифологии, символизировавшие небо и землю; Инь и Ян в древнекитайской натурфилософии, означавшие северное, темное и южное, светлое соответственно. Философская составляющая приведенных примеров подводит нас к рассмотрению жизни с точки зрения поиска баланса и равновесия в бесформенном хаосе. Таким образом получается, что постоянное движение, которое обеспечивает жизненный процесс обусловлено стремлением к объединению дальностей в единое целое. Только в процессе поиска неопределенная энергия, которой обладает бесформенное основание, преобразуется в активный потенциал, который ведет к изменениям в хаосе
. Их этого подхода вытекает концепция бесконечности процесса и отсутствия «окончательной победы» как категории. К данному подходу, в частности, можно отнести дихотомия суша-море, которая является основополагающей концепцией для развития геополитической мысли. Как уже упоминалось ранее, в рамках противостояния талассократии и теллурократии рассматривается ключевую роль играет территория Евразии, иначе говоря «Хартленд» и «Римленд», контроль над которыми является необходимым условием для получения позиции лидера в глобальном масштабе. В прошлом, именно этим обуславливалось стремление передовых государств захватить контроль над прибрежными территориями Евразии; в современных условиях, заинтересованные стороны стремятся дестабилизировать указанные регионы, для обеспечения беспрепятственного влияния на территории «Римленда».

В течение всей истории человечества все крупнейшие империи стремились получить контроль над землями, охватывающими современные территории Ливана, Сирии, Иордании, Палестины и частично Ирака. В прошлом, они являлись ключевым торговым путем, соединяющим Азию и Европу, позже территория современной Сирии стала источником углеводородов и важнейшим участком магистрали по транспортировке «черного» золота. 

Постепенно, с развитием технологий, начал нарастать темп глобализации, и в дополнение к континентальным геополитическим субъектам добавились еще и внерегиональные. Так, после окончания Второй Мировой Войны и получения окончательной независимости, Сирия оказалась в эпицентре столкновения интересов стран Запада и СССР. Это связано с тем, что еще в 1940-е гг. миру был представлен новый взгляд на актуальные, на тот момент, политические вопросы. Безопасность «Хартленда» - западной части СССР, в полной мере зависела от того, под чьим контролем находится «Римленд» - Западная Европа, Ближний Восток, Юго-Восточная Азия. В рамках этой концепции Сирия стала ключевым государством в политической стратегии Советского Союза на Ближнем Востоке, чем и обусловлено активное налаживание сотрудничества в культурной и военной сфере в 1950-х гг., продолжавшегося до дезинтеграции СССР.
Нарастание темпов глобализации лишь усиливало дезинтеграционные процессы на территории всей Евразии и, параллельно с этим, придавало вопросу установления контроля над «Хартелндом» и «Римлендом» глобальный, всемирный масштаб. Отчасти, развитие международного терроризма связано именно с дестабилизирующими процессами, проводимыми на территории Ближнего Востока и Юго-Восточной Азии. 

На данный момент мы можем наблюдать, как территории «Римленда» активно подвергаются применению технологии управляемой региональной дестабилизации. Например, сегодня уже не вызывает сомнения, что подобные технологии были применены на Ближнем Востоке в 2010 г. Именно в этом году по всему региону прошла волна демонстраций и путчей, поочередно захвативших Тунис, Египет и Йемен; гражданских войн в Ливии, приведшей к падению Ливийской Джамахирии и убийству вождя Ливии Муаммара Каддафи, и в Сирии, продолжающейся и по сей день; гражданское восстание в Бахрейне; массовые протесты в Алжире, в Ираке, в Иордании, в Марокко и в Омане; и менее значительные протесты в Кувейте, Ливане, Мавритании, в Саудовской Аравии, Судане, Джибути и Западной Сахаре. Основным лозунгом демонстрантов в арабском мире был «Народ хочет падения режима»
.
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Рисунок 4 Схема «арабской весны»
Наиболее полную и продуманную политику в данном регионе проводят США, которые в последнее время смогли продемонстрировать не только способность грамотного управления политическими процессами на территории Ближнего Востока, но также смогли добиться успехов в манипулировании общественным мнением и социально-политическими сообществами в указанном регионе. Поэтому, североатлантический альянс, символизирующий собой морскую силу и закрепившийся в Европе, смог создать необходимые условия для проекции силы на весь «Римленд» и Ближний Восток в частности. 

Еще в 2004 г., анализируя внешнеполитическую стратегию США, авторитетный российский ученый международник профессор А. Д. Богатуров написал: «Геополитический смысл в принципиальном повороте США к реорганизации всего пространства западной и отчасти центральной зон Евразии в интересах придания ему новой государственной и коммуникационной структуры, максимально соответствующей желанным перспективам поступательного развития мировой экономики и национального хозяйства промышленно развитых стран в первых десятилетиях XXI в. По сути дела, речь ведется о перезакладке фундамента для сохранения и совершенствования той модели развития, которая в понимании зарубежной политологии принесла успех Западу и достойна поэтому переноса, с соответствующими модификациями, в новое столетие <...> При постановке задачи такого масштаба не думать о естественном сопротивлении материала, т. е. международно-политической страновой среды, невозможно. В меру ясности этого обстоятельства очевидна объективная заинтересованность “мирового ядра” в минимизации возможного сопротивления и, стало быть, в размягчении, разрыхлении среды»
. Данные слова нашли абсолютное подтверждение в событиях последнего десятилетия.

Как отмечает специалист по Юго-Восточной Азии, В.Н Колотов: «Роль основного инструмента для «геополитического разукрупнения» существующих геополитических образований, социально-политических сообществ в Евразии, переориентации существующих политических и культурных связей, а также «взламывания» сложившихся здесь систем безопасности играет евразийская дуга нестабильности»
.
Прежде чем продолжить, необходимо обратиться к термину «Евразийская дуга нестабильности». В целом, он берет свое начало от понятия «Дуга нестабильности», который описывался еще в начале 2000-х, однако наиболее полно он был сформулирован в 2010 г. Ю. И. Дроздовым, как «…стратегическое противостояния США с Россией и Китаем, определяющим элементом которого является “Пайплайнинстан” (совокупность трубопроводов, протянувшихся в Центральной и Передней Азии). Доктрина полномасштабного доминирования предполагает контроль Пентагона над “дугой нестабильности” от Африканского Рога до Западного Китая»
. 
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Рисунок 5 Карта газопроводов на территории Ближнего Востока. 2013 г.

Исходя из сегодняшних реалий, такое определение нуждается в дополнении, поскольку мы могли наблюдать, как события «арабской весны», непосредственно коснулись территорий, расположенных западнее Африканского рога. Кроме того, необходимо отметить, что все теории, объясняющие конфликты на Ближнем Востоке борьбой за углеводороды, подвергаются серьёзной критике.

Одним из таких критиков стал Михаил Иванович Крутихин, российский экономический аналитик, партнёр информационно-консалтингового агентства RusEnergy. В своей статье «Кому нужен газопровод из Катара через Сирию»
 он довольно подробно рассматривает взаимосвязь боевых действий в САР с перспективой строительства транзитного газопровода через территорию аш-Шама. М.И.Крутихин приводит несколько доводов, подтверждающих несостоятельность теорий, объясняющих причины конфликта в Сирии корыстными планами стран-членов ССАГПЗ
. Прежде всего, современный европейский рынок не занимает приоритетное место в планах Катара и Ирана, что исключает необходимость строительства дорогостоящего трубопровода, проходящего через несколько стран с нестабильной политической перспективой. «Последние четыре года нетто-импорт газа в Евросоюз неуклонно падает, несмотря на сокращение собственной добычи: с 299 млрд кубометров в 2010 году до 219 млрд в 2014 году»
. Таким образом, основным направлением сбыта ближневосточного газа продолжает оставаться Азия. Этот факт подтверждается тем, что Иран сорвал несколько раундов переговоров с Турцией о поставках газа в Европу и сосредоточился на реализации проекта по строительству магистралей в Пакистан и Индию и на планах производства СПГ (сжиженного природного газа) на азиатский рынок. 
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Рисунок 6 Схема газо-, нефтепроводов на территории Ближнего Востока

На представленной карте наглядно видно, что основная часть нефтегазовой инфраструктуры сконцентрирована в районе Персидского залива. 

Как уже было отмечено выше, в Европе наблюдается стагнация спроса на энергоносители, в добавок к этому, есть вероятность того, что рынок станет перенасыщенным, если на международную газовую арену попадут большие объемы сырья из США и Австралии. Эти аспекты делают проекты по строительству трубопроводов неконкурентоспособными еще на этапе планирования, не говоря о реализации, которая откладывается на неопределённый срок, пока на Ближнем Востоке и в Сирийкой Арабской Республике кипят вооруженные конфликты. Кроме того, Катар использует преимущество танкеров-газовозов, у них нет привязки к определённому рынку сбыта, в отличии от газопроводов, и могут с легкостью конкурировать с наземной инфраструктурой. Также, Михаил Иванович отмечает: «некоторое сближение, наметившееся в последнее время между Саудовской Аравией и Израилем на почве антииранских сантиментов, тоже можно рассматривать как предпосылку к возможному сотрудничеству в газотранспортной области. Теоретически, газопровод с Аравийского полуострова мог бы пройти по старой трассе Иран-Эйлат-Ашкелон или в Ашкелон напрямик через Иорданию. Вот только дальнейший путь катарского газа должен лежать либо через Турцию с ее проблемами, либо через сжижение — а зачем строить мощности по сжижению в чужой стране, когда можно расширить имеющиеся предприятия в самом Катаре?»
. Таким образом приводится последний довод в пользу от отказа от теорий, связанных с поставками газа через территорию Сирии. Действительно, современные тенденции показывают, что азиатский рынок стал более перспективным для сбыта углеводородов. 

Основной причиной, объясняющей перспективность Азиатских стран, можно назвать их зависимость от морских поставок углеводородов. Известно, что большая часть газа, поставляемого с Ближнего Востока, ввозится в КНР через Южно-Китайское море, являющееся нестабильной геополитической единицей. В связи с этим, Китай стремиться дифференцировать риски и создать альтернативный маршрут поставок углеводородов. Самым очевидным решением в сложившейся ситуации станет строительство крупных портов и магистралей на территориях соседних государств, обеспечивающих безопасный обход нестабильного Южно-Китайского моря. Такой подход никак не влияет на способ доставки грузов и может значительно сократить издержки ближневосточных государств на транспортировку. В качестве примера можно привести китайско-пакистанский экономический коридор, который представляет собой инфраструктурный проект, профинансированный Китаем. Он должен соединить пакистанский юго-западный портовый город Гвадар, переданный в управление госкомпании Chinese Overseas Port Holdings на 43 года, с китайским Синьцзян-Уйгурским автономным районом посредством широкой сети автомобильных магистралей и железных дорог
. 
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Рисунок 7 Маршрут китайско-пакистанского экономического коридора

Порт Гвадар имеет стратегическое значение для экспорта нефти из арабских государств в Китай, поскольку является своеобразным «окном» в Ормузский пролив и становится альтернативой Малаккскому проливу, через который поставляется более 80% импортируемой КНР нефти
.Данный пример подтверждает, что на сегодняшний день европейский рынок сбыта теряет свою актуальность для аравийских стран и вынуждает переориентироваться на Азию.

Наконец, необходимо рассмотреть саму евразийскую дугу нестабильности. Как уже отмечалось выше, она представляет собой регион, охватывающий страны от Западной Сахары до западного Китая. Таким образом, принимая во внимание материал, представленный в первой главе данной работы, можно прийти к заключению, что дуга практически полностью соответствует территории «Римленда», описанной Николасом Спикмэном в 1940-е гг. Таким образом, получается, что современная дуга нестабильности была описана задолго до своего появления и в полной мере соответствует теоретическому обоснованию, применяемому США в своей морской доктрине.
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Рисунок 8 Евразийская дуга нестабильности

В рамках этого подхода можно вспомнить тезис: «Кто контролирует Римленд, тот контролирует Евразию, а кто контролирует Евразию, тот контролирует судьбы всего мира». Принимаю во внимание тот факт, что США были задействованы практически во всех конфликтах, проходящих на указанной дуге, напрашивается вывод, что выдвинутая тем же Спикмэном идея «анаконды» сейчас находится в своей ключевой стадии.
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Рисунок 9 графическое изображение "анаконды"

 Необходимо напомнить, что идея «анаконды» впервые была перенесена на планетарный уровень адмиралом Мэхеном, одним из основоположников геополитической мысли. Уже тогда она заключалась «…в блокировании вражеских территорий с моря и по береговым линиям, что приводит постепенно к стратегическому истощению и экономическому удушению противника»
. Спустя 40 лет Николас Спикмэн развил тактику «анаконды» и придал ей законченный вид. По его мнению, США должны были не столько становится крупнейшим талассократическим государством, сколько обеспечить контроль береговых территорий Евразии: Европы, арабских стран, Индии, Китая и т.д. для окончательной победы в дуэли суши и моря.

Сирия на современной геополитической арене.
На сегодняшний день Сирия занимает важнейшее место на физической карте мира. Во-первых, благодаря своему положению, которое можно было охарактеризовать как сухопутный мост между Европой и Азией, САР является ключевым транзитным государством, более того, до начала событий «арабской весны» Сирия была одним из самых стабильных и безопасных государств на Ближнем Востоке. Во-вторых, Сирия является одним из важнейших геополитических партнеров Российской Федерации. Во многом это связано с тем, что на территории САР, а точнее в городе Тартус, находится единственный зарубежный Пункт материально-технического обеспечения ВМФ России. В-третьих, с точки зрения теории геополитики Сирия расположена на ключевой оси, контроль над которой позволит получить политическое и экономическое влияние над всей Евразией. 

С географической точки зрения Сирийская Арабская Республика представляет собой территорию, охватывающую примерно 185 180 кв. км.
 пустынь, равнин и гор, расположенную в восточной части Средиземного моря. По площади Сирия занимает 89
 строчку в мировом рейтинге и стоит выше чем, например, Иордания, Ирландия, Австрия. Территория государства подразделяется на западную прибрежную зону, опоясанную узким двойным горным хребтом, и более обширную зону на востоке, представляющую собой плато. Длина береговой линии составляет примерно 175 км. На севере САР граничит с Турцией, на востоке с Ираком, на юге с Израилем и Иорданией. Страна частично оккупирована Израилем. Общая площадь оккупированных территорий Голанских высот составляет 1 295 кв. км. Необходимо отметить, что Сирия не признает отторжение провинции Хатай, поэтому на современных картах Сирийской Арабской Республики, как и в период Французского мандата, эта турецкая провинция отмечается как честь суверенных территорий государства. Как мы можем видеть на представленной карте, территории провинции Искандерун (Хатай) находятся под контролем САР.

С точки зрения геополитики, Сирийская Арабская Республика находится в ключевой точке, соединяющей Европу и Азию и, по большому счету, символизирует собой мост между двумя мирами. Если мы обратимся к классической теории «Римленд», то увидим, что САР занимает практически центральное положение по всей длине региона и, как следствие, евразийской дуге нестабильности. 
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Рисунок 11 "Римленд" с отмеченной САР

Такое положение Сирии делает ее одним из ключевых государств во всем регионе. Мы видели, как волна протестов и путчей прокатилась по северной части Африки с запада на восток. В некоторых государствах они привели к началу гражданских войн. Среди всех этих стран Сирийская Арабская Республика занимает уникальное положение. Оно заключается в том, что САР – фактически единственная страна, где, невзирая на начавшуюся гражданскую войну, затем переросшую в многоуровневый конфликт международного масштаба, удалось сохранить действующее правительство. Кроме того, Сирия, как и Ирак, находится ближе всего к территории Хартледа, что делает ее своеобразным привратником, сдерживающим волну нестабильности от проникновения вглубь Евразии. 

Если мы обратимся к схеме евразийской дуги нестабильности, то мы увидим, что на сегодняшний день на территории континента есть как минимум 2 очага – Сирийская Арабская Республика и Афганистан, способных привести к запуску дестабилизирующих процессов на территории всего евразийского континента.
Несмотря на то, что причины вспыхивания конфликтов в этих странах разные, многое объединяет их с точки зрения теории «анаконды». Так, оба эти государства могут предоставить свои территории для транзита углеводородов. Если Сирия представляет собой «мост» между Европой и Ближним Востоком, то Афганистан может стать транзитным государством на линии поставки углеводородов с Аравийского полуострова на территорию Азии. Кроме того, обе страны имеют важное значение для решения глобальных проблем современности. Одной из наиболее актуальных проблем можно назвать угрозу международного терроризма, который характеризуется тем, что теракт может быть осуществлён в любом уголке планеты. 

Известно, что главарь Аль-Каиды, террористической организации, ответственной за теракты 11.09.2001 г., повлекшие за собой уничтожение Всемирного торгового центра и гибель нескольких тысяч людей, скрывался на территории Афганистана и продолжал руководить деятельностью террористической организации вплоть до своей гибели в 2011 г.
 

В Сирии, в свою очередь была создана наиболее известная современная террористическая организация – Исламское Государство Ирака и Леванта (запрещенное в РФ) или сокращенно ИГИЛ или ИГ. Изначально создававшееся под эгидой Аль-Каиды, ИГ получило довольно широкое распространение на территории Сирии и Ирака. В 2014 г. в рядах террористов произошел разрыв, и Аль-Каида опубликовала следующее заявление: "Исламское государство Ирака и Леванта не является отделением движения "Аль-Каида". Мы не поддерживаем с ним никаких связей и не можем нести ответственность за ее действия"
. С этого момента начинается существование ИГИЛ как отдельной организации. С момента начала боевых действий на территории Сирии боевикам удалось захватить значительную часть территории государства, объявить один из крупнейших городов САР, Эр-Ракка, своей столицей, получить контроль над большинством нефтедобывающих предприятий. Широкую известность организация получила после того, как в 2014 г. она захватила древний город Пальмира и начала уничтожать археологические ценности. Кроме того, ИГИЛ несет ответственность за серию терактов в европейских городах. Несмотря на то, что сегодня ИГ уже потеряло значительную часть своего влияния и постепенно отступает с захваченных территорий, тем не менее, боевикам Исламского государства удалось оставить значительный след в анналах истории. 

Принимая во внимание все вышесказанное, можно прийти к выводу, что Сирийская Арабская Республика занимает важное место на современной геополитической арене. В первую очередь, это обусловлено географическим положением. Сирия расположена на евразийской дуге нестабильности или, в более широком понимании, в области «Римленда». Причем, в отличии от североафриканских государств, САР находится в непосредственной близости от серединной территории. Поэтому нестабильность в данной стране несет угрозу не только соседним арабским государствам, но и крупнейшим евразийским государствам, таким как Россия, Китай и Иран. 

Глава 3
Конфликт в Сирии как геополитический фактор

Как уже отмечалось ранее, конфликт в Сирийской Арабской республике начался на волне «арабской весны», охватившей большинство стран Ближнего Востока в 2011 г. Как и в других государствах, Сирию захватила волна антиправительственных митингов и выступлений, начавшихся 15 марта 2011 г. Первоначально на митинги вышло население крупнейших городов, улицы столицы государства – Дамаска – были заполнены людьми, требовавшими реформ, направленных на повышение уровня жизни местного населения, а также принятия мер по борьбе с коррупцией, прочно укоренившейся в сирийском правительственном аппарате. Как и в других странах, социальные сети сыграли значительную роль в распространении антиправительственных настроений в массах сирийского народа. 

Уже в апреле 2011 г. серия протестов прокатилась по всей стране, люди выходили на демонстрации в центрах всех провинций САР. Крупнейшие экономические центры и транспортные узлы страны, находящиеся в Алеппо, Латакии, Хаме, Хомсе и других городах, были заблокированы. К концу 2011 г. глубокий внутриполитический кризис, охвативший Сирию, перерос во внутренний вооруженный конфликт. Руководство страны не успевало проводить необходимые реформы и следить за ходом антиправительственных выступлений. Постепенно требования демократических прав и свобод трансформировались в лозунги, требующие свержения действующего президента. В конце 2011 г. международный комитет Красного Креста официально заявил, что конфликт в Сирии расценивается как гражданская война. Этот момент можно считать отправной точкой кровавого конфликта, растерзавшего некогда крепкое и единое государство. 

Тем не менее, на сегодняшний день гражданская война в Сирии вышла далеко за географические границы государства. На территории САР официально действуют подразделения иностранных государств; на территории САР расположена столица ИГИЛ (Запрещенная в РФ) – крупнейшей террористической организации в мире. Кроме того, как уже отмечалось ранее, Сирия расположена на евразийской дуге нестабильности или, в более широком понимании, в области «Римленда». Причем, в отличие от североафриканских государств, САР находится в непосредственной близости к серединной территории. Поэтому нестабильность в данной стране несет угрозу не только соседним арабским государствам, но и крупнейшим евразийским государствам, таким как Россия, Китай, Иран. Таким образом получается, что именно эти страны будут в первую очередь заинтересованы в скором разрешении конфликта и возвращении стабильности на приграничных территориях. 

С самых первых дней сирийского кризиса стало очевидно, что он станет ключевым вопросом как на региональном уровне, так и на международном. Как известно, важную роль в формировании сил оппозиции сыграла Турция. Именно на ее территории был сформирован Сирийский национальный совет
 -  первый орган, объединявший многочисленные группировки, противостоявших правительству и сражавшихся без единого командования. О его создании было официально объявлено 02.01.2011 г
. С самого начала Совет занимал жесткую позицию и отказывался вести какие-либо переговоры с президентом страны, отмечая, что обсуждать вопросы урегулирования конфликта возможно только с теми кругами, которые не участвовали в подавлении восстаний. Позже была сформирована Национальная коалиция сирийских революционных и оппозиционных сил, которая объединила Сирийский национальный совет, Свободную сирийскую армию и другие организации, выступающие против действующего президента страны. Однако, в своем начальном составе коалиция просуществовала лишь до 2014 г., когда СНС принял решение о своем выходе. Это было связано тем, что коалиция нарушила собственные принципы и пошла на переговоры с аль-Асадом. Сама Анкара всегда была заинтересована в возвращении земель, потерянных после падения Османской империи. Красноречивым примером может служить провинция Хатай (Александреттский санджак) с важным средиземноморским портом Искендерун, которая до сих пор является предметом споров между двумя государствами
. В 1936 г. при непосредственном участии Франции и по поручению Лиги Наций была написана конституция для государства Хатай, а в 1939 г. был проведен референдум, по итогам которого государство фактически было аннексировано Турцией
. 

Также, наравне с Турцией, Сирия играет важное значение и для других региональных государств, в частности, Саудовской Аравии и Ирана. В данном случае, вопрос выходит за рамки сугубо политического аспекта. Так, Тегеран рассматривает территории Сирии как часть «своего» шиитского мира. Своеобразная дуга, проходящая от Ирана к Ливану, становится экономическим и политическим мостом между Тегераном и Европой. На сегодняшний день, Иран понимает, что в случае, если Сирия, в том виде, в каком она существует сейчас, будет потеряна, то весь геополитический проект шиитского мира может обернуться крахом. Смена власти в САР автоматически ведет к ослаблению влияния в Ливане, где позиции проиранских кругов как никогда сильны
. Эр-Рияд, в свою очередь, заинтересован в смене власти по нескольким причинам: во-первых, исторически сложившееся противостояние между Хашимитским и Саудовским наследием, начавшееся в 1925 г. после того, как Абдул-Азиз ибн-Сауд захватил святыни Мекку и Медину; во-вторых, внешняя политика, проводимая баасистами и Хафезом Асадом стала носить конфронтационный характер по отношению к основным политическим противникам: Сирия активно поддерживала руководства Северного и Южного Йемена в их борьбе с Саудовской Аравией, покровительствовала деятельности радикальных структур в рядах Национального фронта освобождения Палестины. Кроме того, САР приобрела достаточный политический вес для того, чтобы влиять на процесс принятия решений в Лиге арабских государств; в-третьих, опасность укрепления стратегического союза между Сирией и Ираном. В целом, формированию этого союза поспособствовала общность потенциальных угроз и врагов, а также схожесть интересов в Палестине и Ливане; в конце концов, экономические мотивы связанные, однако, не столько с географическим положением Сирии и возможным транзитом нефти через ее территорию, сколько с укреплением сирийского капитала в Ливане и ограничение возможностей Саудовской Аравии по инвестирование в стратегические сектора ливанской экономики. Таким образом, Башар аль-Асад становится камнем преткновения в экспансии Саудовской Аравии в сторону Восточного Средиземноморья
. Кроме того, нельзя забывать об идеологическом факторе противостояния Ирана и КСА. Большая часть населения Ирана, чья численность составляет приблизительно 82 млн. человек, исповедуют ислам шиитского толка, в то время как 28-милиооное население Саудовской Аравии исповедует ислам суннитского толка. Религиозные разногласия и принципиальная неприязнь друг к другу могут стать дополнительным поводом для эскалации нестабильности. В этом случае Сирия опять же играет важную роль, поскольку является своеобразным серединным государством, контроль над которым может склонить чашу весов в ту или иную сторону.

Если говорить о крупнейших державах, то с самого начала конфликта в Сирии, мировая общественность разделилась на 2 лагеря: поддерживающие оппозицию и поддерживающие действующее правительство. Российская Федерация изначально выступала на стороне президента аль-Асада, в то время как Запад во главе с США поддержал народные митинги и призвал действующего президента уйти в отставку
. Позднее к конфликту подключились и другие страны. На сторону России встал Иран, частично поддержал Китай и ряд других государств, на сторону Штатов встали страны Персидского залива. Подобный расклад сил безусловно свидетельствует о возвращении к модели противостояния морских и континентальных государств. Однако, необходимо внести поправку на современное состояние международных отношений и мощности государств. 

Еще в 90-е годы Евгений Примаков, на тот момент министр иностранных дел Российской Федерации, выдвинул идею создания коалиции Россия-Индия-Китай (РИК). Тогда эта концепция получила название «золотой треугольник» и получила широкие распространение в политических кругах. Несмотря на то, что официально подобная коалиция так и не была создана, уже в 2004 г. начала полноценно функционировать Шанхайская Организация Сотрудничества, изначально объединявшая Россию, Китай, Казахстан, Киргизию и Таджикистан. Позднее, в 2012 г. был инициирован процесс принятия в качестве членов организации Индии и Пакистана. На данный момент Иран обладает статусом наблюдателя. Именно в рамках данного объединения в 2005 г. были проведены совместные маневры вооруженных сил России и Китая, в том же году состоялись морские учения Индра, объединившие Россию и Индию. Таким образом еще в середине прошлого десятилетия сложилась база для формирования крепких межгосударственных отношений, способных в перспективе послужить почвой для создания альянса в противовес НАТО. 

Позднее, в 2006 г. была основана организация БРИК, объединившая Бразилию, Россию, Индию и Китай. Затем, с присоединением Южной Африки организация получила название БРИКС.  Несмотря на то, что данное объединение носит экономический характер, тем не менее, среди неофициальных целей эксперты выделяют преобразование растущей политической власти в геополитическое влияние. Данное утверждение вполне имеет под собой основания поскольку страны-члены БРИКС – это страны с быстро развивающейся экономикой и крупными запасами ресурсов:

Бразилия – 7-я экономика мира по паритету ВВП

Россия – 6-я экономика мира по паритету ВВП

Индия – 3-я экономика мира по паритету ВВП

Китай – 2-я экономика мира по паритету ВВП

Южно-Африканская республика – 25-я экономика мира по паритету ВВП

3 державы из 5 входящих в состав БРИКС относятся к Великим державам (Россия, Индия, Китай).  

Таким образом получается, что на сегодняшний день существует 2 крупных объединения, которые включают в себя страны, для которых прекращения сирийского кризиса может считаться одной из важнейших геополитических задач. Аналогичного мнения придерживается и А.А. Сотниченко
, который опубликовал на своей личной странице в социальной сети размышления на тему геополитического устройства мира в будущем. В частности, отмечалось, что реалисты поддерживают президента США в его планах по концентрации усилий по сдерживанию Китая. В тоже время, наблюдается тенденция к распаду либерального миропорядка Штатов и укрепления глобальных организация, таких как БРИКС. 

Принимая во внимание всю совокупность событий, происходящих в САР на протяжении последних 6 лет, можно отметить, что они довольно сильно повлияли на международные отношения и стали неким объединяющим фактором. Наглядным примером может служить Совет безопасности ООН. Начиная с 1990 г. Российская Федерация воспользовалась правом вето 16 раз
. Из них, 8 раз вето накладывалось на вопросы, касающиеся положения дел на Ближнем Востоке, из которых 6





 раз РФ проголосовала против совместно с Китаем. Необходимо отметить, что все эти резолюции были предложены в период с 2011 г. по 2017 г. В целом, все выше перечисленные документы объединяет одно – в той или иной степени каждый из них нацелен на дискредитацию действующего сирийского правительства, а также всех высокопоставленных лиц, вовлеченных в политические процессы в Сирийской Арабской Республике. Отдельно необходимо отметить, что в некоторых конвенциях идет речь о наложении санкций и заморозке активов самых известных командиров подразделений, которые, во многом, обеспечили успех последних военных кампаний на территории САР. Среди них выделяется полковник Сухейль Хасан аль-Хасан
. 

Несмотря на то, что этих документов недостаточно для того, чтобы прийти к выводу, что Россия и Китай преследуют одинаковые цели на Ближнем Востоке, тем не менее, из них следует, что позиции РФ и КНР по Сирии схожи. В добавок к этому необходимо отметить, что с момента дезинтеграции СССР в Совете безопасности ООН преимущественно накладывались вето на вопросы, связанные с Ближним Востоком и Палестиной. Так, США 12 раз проголосовали против по проектам резолюций, касающихся положения на оккупированных арабских территориях, положения на Ближнем Востоке и палестинского вопроса. Ни разу Штаты не наложили вето совместно с Россией или Китаем. Это становится дополнительным подтверждением того, что на политической арене, в вопросах касающихся сирийского конфликта, произошел раскол на 2 лагеря. 

В добавок к вышесказанному можно отметить, что в СМИ неоднократно появлялась информация о том, что КНР отправляет военных специалистов для подготовки личного состава сирийской арабской армии. Как отмечал руководитель канцелярии по международному сотрудничеству центрального совета КНР контр-адмирал Гуань Юфей: «Китай неизменно играет активную роль в политическом решении сирийского кризиса, поддерживает позицию, что Сирия должна защищать свой суверенитет и независимость. У военных Китая и Сирии существуют устоявшиеся связи, китайские военные намерены и дальше укреплять сотрудничество и связи с военными Сирии»
. Такой настрой китайских военных связан с несколькими факторами. Прежде всего Сирия стала своеобразным полигоном для тестирования современных видов вооружения и отработке тактических приемов ведения боевых действий. Известно, что в САР проходят полевую обкатку спецподразделения из США, России Ирана и других стран. КНР, как страна, претендующая на значительное мировое влияние не может остаться в стороне и упустить шанс отточить действия НОАК
. Отдельным фактором можно назвать внутриполитический вопрос, связанный с уйгурами. Известно, что на территории Сирии воют группировки китайских уйгуров, которые декларируют совей главной целью отделение Синьцзян-Уйгурского автономного района от КНР. Начиная с 2015 г. Исламское движение Восточного Туркестана
 принимает активное участие в боевых действиях на стороне Джебхат Фатх аш-Шама. После того, как стало известно, что уйгурские экстремисты сблизились с радикалами, участвовавшими в боевых действиях как в провинции Алеппо, так и в самом городе, Китай склонился в сторону налаживания сотрудничества по сирийскому вопросу с Дамаском и Москвой. Таким образом выходит, что помимо общих задач по борьбе с терроризмом КНР преследует собственные цели, связанные с нанесением превентивного удара по возможному очагу нестабильности внутри самого Китая. Такой подход довольно органично вписывается в концепцию противостояния, описанную в предыдущей главе, поскольку подходит под теорию «анаконды» описанную Спикмэном. Она подразумевает создание очагов нестабильности вокруг объекта воздействия. Если мы обратимся к схеме Евразийской дуги нестабильности, то сможем наглядно увидеть, что территория Синьцзян-Уйгурского автономного района находится в непосредственной близости от дуги. 

Интересы российской стороны в целом схожи с интересами китайской стороны, однако более масштабны и носят более глубокий характер. За период конфликта в САР появилось множество теорий, описывающих интересы России в Сирии. Прежде всего САР играет ключевое значение для России, поскольку является единственным государством, откуда РФ может проводить свою внешнюю политику на Ближнем Востоке. Это связано с тем, что в городе Тартус расположена единственная военно-морская база ВМФ РФ в Средиземном море. В январе 2017 г. было объявлено о том, что Россия и Сирия подписали соглашение о расширении пункта материально-технического обеспечения ВМФ РФ в городе Тартус и о продлении срока аренды на 49 лет с автоматическим продлением срока на 25-ти летние периоды
. Кроме военно-морской базы, на сегодняшний день Россия располагает крупной авиационной базой в городе Латакия. Как и в случае с Китаем, конфликт в Сирии оказывает непосредственное влияние на внутриполитический фактор Российской Федерации. Известно, что в рядах ИГИЛ на территории Сирии и Ирака сражается около 4 тысяч выходцев из России и 5 тысяч выходцев из бывших советских республик
. Часть боевиков, получившая боевую подготовку и полевую практику на территории Сирии, возвращаются в Россию в качестве эмиссаров, ведущих подрывную деятельность внутри страны и вербующих новых сподвижников в ряды террористической организации. В СМИ неоднократно упоминали молодых девушек, поддавшихся на манипуляции с сознанием в социальных сетях, решившихся вступить в ИГ. Кроме того, действующие боевики оказывали поддержку при проведении террористических атак. Так, уже известно, что за взрывом в петербургском метрополитене 3 апреля 2017 г. стоят бывшие участники боевых действий в Сирии.

Таким образом становится очевидно, что такие страны как Китай, Россия, Иран преследуют схожие цели и в равной степени заинтересованы в прекращении боевых действий на территории Сирии и скорейшем переходе к мирному урегулированию. Принимая во внимание крепкие межгосударственные связи, а также выступление единым фронтом на политической арене и в Совете безопасности ООН, можно прийти к выводу, что такие международные организации, как ШОС способны сформировать новый полюс силы, основанный на объединении усилий по противостоянию конфликтов на территории приграничных государств.

Штаты, в свою очередь, стремятся максимально распространить свое влияние в регионе. Практически все страны, прошедшие через «арабскую весну», в той или иной мере, приняли западные ценности и стремятся налаживать контакт с Европой и США. В контексте Сирии, основным направлением станет расширение зоны ответственности НАТО, поскольку в глазах американских это единственная организация, обладающая необходимыми навыками и широтой для решения задач, связанных со стабилизацией региона
. Таким образом, у Штатов появится рычаг воздействия на политику не только самой Сирии, но и Ирака и Ливии. В итоге блок НАТО позволит гарантировать международную легитимность, что даст возможность международно-призонным правительствам потребовать суверенной власти. Представители Ирака и Ливии могут обратиться к силам стабилизации, что позволит обеспечить принятие резолюции. Сирия, в этом отношении, может стать камнем преткновения для США, поскольку действующая власть ведет пассивный диалог с международными организациями и не позволяет проводить на территории Сирии операции, способные негативно сказаться на суверенности режима. Дополнительным обложением становится то, что у России – ключевого союзника Сирии – есть право вето в Совете Безопасности ООН. В совокупности, это все ведет к тому, что НАТО придется искать компромисс с Российской Федерацией, что автоматически становится доказательством того, что САР является местом столкновения интересов двух полюсов. 

С другой стороны, как мы можем наблюдать последние несколько лет, приоритет НАТО смещается в сторону сдерживания РФ от потенциальных вторжений в Прибалтику и Восточную Европу. Таким образом, складывается довольно сложная ситуация, когда Североатлантический альянс должен детально проработать свою стратегию и не допустить ослабление по существующим направлениям. Таким образом, становится неясно, насколько крупный контингент НАТО может направить на Ближний Восток для обеспечения безопасности и решения первоочередных задач по стабилизации региона. На этот случай предусмотрена концепция «рамочных наций», которая подразумевает, что полномочия внутри НАТО разделяются согласно национальным интересам. Таким образом основные страны-члены альянса берут на себя лидирующие роли. В контексте поставленных задач на Ближнем Востоке можно констатировать следующее: в отношении Сирии ключевыми игроками становятся Германия и Турция, поскольку в первой сосредоточено большинство беженцев, вторая непосредственно граничит с САР; Ирак становится зоной ответственности США, поскольку американские военные имеют опыт взаимодействия с иракским населением, накопленный в период Иракской войны; Ливия, в свою очередь, попадает в зону влияния Франции и Италии, поскольку исторически сложилось, что у этих стран есть интересы в Северной Африке
. Принимая во внимание все вышесказанное можно прийти к заключению, что НАТО не столько заинтересовано в мирном урегулировании конфликта, сколько в его затягивании, что позволит истощить запас прочности действующего правительства в Сирии и других государствах, а также позволит подготовить все необходимые условия для постепенного распространения собственного влияния на территории ранее враждебных государств. 

На представленной ниже карте можно видеть схему основных военно-политических альянсов современной системы международных отношений. Необходимо отметить, что на данной схеме не указаны страны, являющиеся наблюдателями при ШОС, также не отмечены страны – основные союзники вне НАТО. Если дополнить недостающие страны, то получится, что через территорию Сирии и Ирака проходит своеобразная ось, разделяющая мир на два противоположных военно-политических альянса, в состав которых входят крупнейшие мировые державы, обладающие ядерным потенциалом и способные влиять на ситуацию на международной политической арене. 
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Рисунок 12 Основные военно-политические альянсы современной системы международных отношений
В качестве дополнительного подтверждения можно привести в пример ракетный удар по сирийскому аэропорту эш-Шайрат, который был нанесён в ответ на химическую атаку в сирийском городе Хан-Шейхун, проведённую, якобы, сирийскими вооружённым силами. Мировая реакция стала показательной: США и большинство стран НАТО выступили в поддержку ракетного удара, в то время как Россия, Иран, Бразилия и несколько других стран решительно осудили его. 

Что касается потенциальных путей развития ситуации в Сирии, то на данный момент существует несколько вариантов. На сегодняшний день уже стало очевидно, что в скором времени «исламское государство падет». В связи с чем, предметом споров стал вакуум, который образуется после окончательного разрушения халифата. Во многом решающим станет то, кто сможет его занять. Аналитические агентства прогнозируют 2 возможных пути: первый подразумевает применение НАТО во главе с США, второй характеризуется расширением влияния Ирана при поддержке России. В том или ином случае, победившей стороне придется решать определенные вопросы. Прежде всего, это урегулирование противоречий между суннитами, шиитами и курдами. В связи с этим потребуется создать эффективный переходный механизм, который позволит снизить вероятность начала новых боестолкновений за территории, которые сейчас контролируется ИГИЛ. Некорректное решение данного вопроса может привести к резкому увеличению потока беженцев в Европу, а также запустить новый процесс формирования террористических организаций на руинах «халифата».  

Принимая во внимание все вышесказанное можно прийти к выводу, что специфика затрагиваемых интересов в сирийском конфликте, а также список стран, вовлеченных в этот конфликт, может косвенно свидетельствовать о том, что основными акторами международных отношений на сегодняшний день являются несколько стран, представляющих два военно-политических блока. 
Заключение

Актуальная на сегодняшний день ситуация на Ближнем Востоке представляет собой сложный комплекс событий в международных отношениях, который характеризуется нестабильностью и склонностью к изменчивости, в связи с чем, практически невозможно однозначно спрогнозировать, каким образом будет развиваться ситуация как на локальной политической арене, так и на международной. Основными факторами, играющими значительную роль в развитии ситуации в регионе Билад аш-Шам, можно назвать сложные экономические отношения и переплетение религиозных и социальных аспектов, продолжающееся на протяжении многих веков. Однако политический фактор и геополитическое значение региона в целом оказывает наибольшее влияние как на внешнеполитические связи, так и на внутриполитическую обстановку в таких странах как Сирия, Ирак, Ливан и т.д.

В этом смысле положение Сирийской Арабской Республики на современной геополитической арене и ее влияние на геополитическую структуру мира представляет собой интересный для исследователя процесс. Государство, чья территория составляет лишь 185.000 км.кв., стало местом столкновения интересов двух противоположных миров. Научные исследования и теоретические модели, представленные в первой половине XX в., доработанные в период Холодной войны, и заброшенные после дезинтеграции СССР, вновь становятся актуальными в отношении современной политической ситуации на мировой арене. 

Данная работа показала, как сильно переплетены интересы крупнейших мировых держав и региональных стран-лидеров в сирийском конфликте. Были рассмотрены возможные причины, приведшие к перерастанию митингов в гражданскую войну, а также представлены и изучены основные теории, используемые для обоснования причин участия некоторых государств в данном конфликте. Безусловно, каждый из акторов преследует свои цели, однако, во многих случаях они схожи между собой, что дает возможность проследить некоторую закономерность и разделить страны, вовлеченные в конфликт на два лагеря. 

В соответствии с планом решения поставленной задачи в работе было определенно место Сирийской Арабской Республики на современной геополитической карте мира и дана его характеристика. На сегодняшний день Сирия стала ключевым государством, способным влиять на ход дальнейшего развития региона. Во многом, будущее Билад аш-Шам будет определено тем, какие силы придут к власти после запуска мирного процесса урегулирования сирийского кризиса. Также был проведен анализ интересов государств, вовлеченных в конфликт. Во многом они обусловлены личными интересами как отдельных государств, так и некоторых объединений. В то же время, разные стороны конфликта преследуют и общие цели, такие как борьба с очагами международного терроризма и скорейшее разрешение противоречий для остановки миграционных потоков, охвативших территорию Северного Средиземноморья. Далее был дан прогноз возможного развития событий на территории Сирийской Арабской Республики. 

Подводя итог всему вышесказанному необходимо отметить, что вооруженный конфликт в Сирии затрагивает интересы многих государств, которые в той или иной мере имеют собственное представление о будущем САР. Сама республика является довольно важным региональным центром, через который проходят торговые и транспортные магистрали, соединяющие по суше страны Ближнего Востока с Европой. Кроме того, необходимо отдельно остановиться на том, что Сирия находится на Евразийской дуге. Этот факт в целом показывает насколько важно государство для обеспечения безопасности на евразийском континенте. Принимая во внимание все приведенные выводы можно заключить, что на сегодняшний день конфликт в Сирии действительно оказывает влияние на распределение баланса сил на современной мировой арене, однако оценить насколько сильно это повлияет на геополитическую структуру мира сказать невозможно. Тем не менее, уже можно видеть, как формируются неофициальные объединения государств, преследующих схожие цели. Как правило они идеально ложатся на теории о «Хартленде» и «Римленде». Безусловно подход почти столетней давности невозможно в полной мере применить к современным реалиям, однако характерность протекающих процессов говорит сама за себя. 
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