РЕЦЕНЗИЯ 

на выпускную квалификационную работу

обучающегося в СПбГУ Шайхисламова Тагира Рашитовича на тему: «Мамлюки династии Бахри в социально-политической жизни Египта и Ближнего Востока (XIII – XIV вв.)». Направление: 41.04.03 «Востоковедение и африканистика» 

(профиль: История народов Азии и Африки)

Период правления мамлюков династии Бахри (1250-1382) представляет собой важный этап исторического развития Египта. В XIII – XIV вв. Султанат Мамлюков был политическим и религиозным центром всего мусульманского мира. Армия мамлюков остановила наступление монголов, окончательно были вытеснены с Ближнего Востока крестоносцы. Активно развивалась международная торговля, процветали науки и искусства.

Автор представленной на рецензию работы сосредоточил внимание на наиболее значимых аспектах внутренней и внешней политики, социального и экономического развития Султаната Мамлюков в период правления династии Бахри. Содержание диссертации полностью соответствует заявленной теме. Т.Р.Шайхисламов продемонстрировал впечатляющее знание исследовательской литературы (обзор историографии дан в I Главе) и раскрыл тему в двух объемных частях своего сочинения, которые логично разбиты на параграфы. Структура работы соответствует поставленным задачам.

Актуальность выбранной темы, Т.Р.Шайхисламов убедительно обосновал во Введении к диссертации. О большом интересе к истории Султаната Мамлюков среди исследователей мусульманского Средневековья свидетельствуют многочисленные публикации в весьма авторитетных научных журналах и издательствах самого высокого уровня, создание специализированных научных центров, таких, например, как в Университете Бонна (Annemarie Schimmel Kolleg) и Университете Чикаго (School of Mamluk Studies). 

Во Введении Т.Р.Шайхисламов обозначил одну из самых актуальных проблем теоретического характера в современном мамлюковедении – необходимость разработки «комплексной методики, открывающей новое направление во всестороннем исследовании мамлюкской системы власти средневекового Египта». Надеемся, что выпускник Санкт-Петербургского государственного университета Т.Р.Шайхисламов внесет вклад в решение этой проблемы в своих последующих работах.

В Заключении представлены обоснованные выводы, ни стиль, ни характер изложения материала не вызывают серьезных нареканий.

К числу недостатков работы относится небрежное оформление Списка источников и литературы, некоторые статьи и монографии, на которые ссылается автор магистерской диссертации, не включены в Список. Целесообразным, на наш взгляд, было бы более активное и последовательное использование источников на арабском языке.  
В целом, диссертация Т.Р.Шайхисламова соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой положительной оценки («отлично»). 
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