Рецензия на магистерскую диссертацию
Бронниковой Анастасии Игоревны
по теме Анализ продовольственной безопасности на основе статистических данных
Работа А. И. Бронниковой посвящена, фактически, текущему состоянию межгосударственных экономических отношений в условиях санкций. Тема исследования согласуется с основными положениями Доктрины продовольственной безопасности и вписывается в программу научных исследований на ближайшие десть лет, утвержденную руководством страны. 
В работе на основе статистических данных выявлены основные очаги социальной напряженности, обусловленные недостатком продовольствия. Дана оценка возможного влияния последствий социальной напряженности на другие регионы. Подробно проведен анализ продовольственной безопасности Российской Федерации в целом и ее отдельных регионов. В этом разделе содержание работы полностью соответствует заявленной теме исследования.
Структура работы обоснованно построена на анализе текущего экономического и демографического положений «бедных» и «богатых» стран, оценке последствий глобальных социальных катастроф в плане продовольственной безопасности, анализе продовольственной безопасности Российской федерации. В работе отражены сегодняшние актуальные проблемы продовольственной безопасности России и угроз, исходящих из сопредельных стран. 
Разработанные математические модели основываются на аппарате нелинейных дифференциальных уравнений с корректной постановкой задач. Результаты решения приведены в графическом формате. Моделирование осуществлялось в современных математических пакетах. 

Работа отлично структурирована, результаты изложены последовательно ясным, понятным и доступным для понимания читателем языком. В заключении работы отражены основные результаты исследования.
К достоинству работы следует отнести выявленные наиболее опасные направления в продовольственной безопасности, долгосрочный прогноз последствий интенсивного потребления продуктов питания и чрезмерной зависимости регионов от импорта продовольствия.
Результаты исследований, проведенных А. И. Бронниковой, оцениваются рецензентом на отлично.
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