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научного руководителя на выпускную квалификационную работу 
магистра 2 курса факультета прикладной математики – 
процессов управления СПбГУ
КОВАЛЕВА Дмитрия Александровича
на тему «Построение плана помещения при помощи автономного робота»
Выпускная квалификационная работа Ковалева Д.А. посвящена вопросам создания программно-аппаратного комплекса для автономного построения плана помещений. Актуальность темы определяется требованиями развития алгоритмического аппарата, используемого для решения подобного рода задач в условиях отсутствия большого количества информации, доступной для позиционирования. При создании автономных роботов одной из важнейших задач является обеспечение требуемой производительности системы  при ограниченных энергетических затратах. 

Использование стереопары, изображения с которой обрабатываются с помощью разработанных Д.А. Ковалевым оригинальных алгоритмов, позволяет с достаточной степенью точности определять наличие препятствий при движении и формировать план помещения непосредственно на мобильном роботе. Позитивным вспомогательным результатом является также относительно невысокая стоимость реализации подобной платформы. Кроме того, существуют определенные перспективы повышения качества формируемых планов, связанные с использованием инерциальных навигационных систем.
В ходе выполнения работы Д.А. Ковалев показал умение самостоятельно ставить и решать прикладные задачи, а также хорошую подготовку в области современных компьютерных технологий.

Считаю, что работа Ковалева Дмитрия Александровича удовлетворяет требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает оценки «отлично», а ее автор – присвоения квалификации «магистр по направлению прикладная математика и информатика».
Научный руководитель, 
доцент кафедры компьютерных
технологий и систем ф-та ПМ-ПУ,
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