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“Оптимальное планирование эксперимента для экспоненциальной регрессии”


В работе Сетиной Ирины Андреевны рассматривается нелинейная экспоненциальная регрессия и ставится задача нахождения оптимального плана.
Тема диссертации близка к теме бакалаврской выпускной работы, где находился оптимальный план для линейной регрессии. Для нелинейной регрессии аналогично находятся оценки параметров по методу наименьших квадратов и получается выражение для критерия оптимальности, который характеризует разброс погрешностей измерений.

Однако для нелинейной регрессии полученный критерий зависит и от параметров регрессии. Это усложняет задачу нахождения оптимального плана. Ирина Андреевна находит решение как локально-оптимальный план.
Критерий оптимальности представляет собой многоэкстремальную функцию от четырех переменных для данного вида регрессии. Для нахождения глобального экстремума этой функции Ирина Андреевна освоила и применила случайный поиск глобального экстремума на основе моделирования цепей Маркова – это метод Метрополиса. Было интересно провести сравнение метода Метрополиса с методом, который использовался в бакалаврской выпускной работе – методом случайного поиска глобального экстремума, использующего нормальное распределение случайных векторов. Оба метода позволяют получать последовательность реализаций случайного вектора, распределенного с плотностью, пропорциональной целевой функции, и поэтому мы имеем возможность находить максимум функции как моду плотности. В данном случае моделировать саму плотность очень сложно.
Для апробации метода нахождения локально оптимальных планов Сетина Ирина Андреевна рассматривала задачу определения радионуклидов в смеси из двух радионуклидов. Применялись два метода оптимизации, рассмотренные в диссертации. Ею была написана соответствующая программа для ЭВМ. Для девяти вариантов смесей радионуклидов получены четыре промежутка времени наблюдений процесса (насыщенный оптимальный план). Для всех вариантов смесей промежутки для первых трех наблюдений практически совпадают, а для последнего – время наблюдения тем дальше, чем больше разница между полупериодами распада радионуклидов.
Таким образом, метод планирования эксперимента может дать значительный экономический эффект, так как есть возможность получать оптимальный план.
Результаты исследований Сетиной Ирины Андреевны в выпускной работе бакалавра и магистерской диссертации докладывались на международных и студенческих конференциях. Имеются три публикации.

Задача, поставленная в магистерской диссертации, выполнена Сетиной Ириной Андреевной полностью. Численные результаты проделанной работы представлены многочисленными рисунками, что дает возможность наглядно представить идею методов оптимизации и понять смысл оптимальных планов.
Работа оформлена с учётом требований к магистерской диссертации и на достаточно высоком научном уровне. Считаю, что магистерская диссертация Сетиной Ирины Андреевны заслуживает оценки “отлично”.
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