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Основная цель данной работы – исследование возможностей автоматического определения стиля картины.  Принимая во внимание проблемы в разработке и обучении стилевых характеристик, была поставлена задача исследования различных современных подходов к решению данной проблемы. Затем, используя нейронные сети и методы классификации, определяется стиль картины
Работа предстравляет собой следующую структуру. Введение, постановка задачи, обзор материалов по данной тематике, четыре главы. в которых раскрывается суть работы ( методология, программная реализация, эксперименты, прототип приложения) и выводы. Актуальность работы заключается в следующем: 1. Автоматическая классификация картин способствует организации и структурированию больших коллекций. 2. Нет возможности дать математическое определение понятию «стиль» картины. 3.Необходимость создания экспертной системы. 4.Возможность получения новой информации о неизвестной картине, используя уже существующую базу картин. 5. В связи с повсеместным использованием смартфонов, появилась потребность в разработке приложения, способного автоматически идентифицировать картину для туризма и музеев но отсутствуют приложений, решающих поставленную задачу. 
6 В России нет исследований, посвященных данной тематике. 

Данная работа сосредоточена на исследовании методов автоматического распознавания стилевой принадлежности картин. Вопросы, которые возникают после постановки данной задачи включают в себя, но не ограничиваются следующими: Какие визуальные характеристики должны быть использованы для кодирования информации о картине?  Как добиться корректной меры схожести? 

Для решения задачи был составлен следующий план работы: Проведен сбор данных. Изучение и обработка собранных данных. Извлечение низкоуровневых и высокоуровневых характеристик.  Сокращение пространства характеристик, посредством выделения наиболее значимых. Конкатенация различных характеристик. Имплементация и тестирование нейронной сети. Имплементация и тестирование различных методов классификации. Сравнение полученных результатов.  Разработка веб-приложения для автоматического определения стиля картины. Исследование возможностей дальнейшего улучшения разработанной системы. 

В работе автор проявил умение выделить, понять и грамотно изложить проблему, предложить варианты ее решения; проявил самостоятельность, при обработке и анализе изучаемой литературы, т.е. отсутствуют значительные объемы прямого цитирования; отсутствуют фактические, логические и грамматические ошибки; соблюден стиль научной работы; присутствует актуальность содержания; самостоятельный анализ собранного фактологического материала; анализа имеющихся в литературе подходов к рассматриваемым проблемам; Соблюдены правила оформления работы и качество использованных в работе источников. Наличие ссылок, подписей и источников таблиц и т.п.; аккуратность оформления; грамотность и полнота составления списка литературы; актуальность источников; наличие в списке источников не только учебной литературы, но и научных монографий, статей из периодических изданий по исследуемой проблематике; использование иностранных источников; наличие в тексте ссылок на источники, указанные в списке литературы; использованы оригинальные источники  на аналитического и статистического характера на иностранных языках. 
Работа носит и практическую направленность  и исследовательский характер работы. Наличие элементов самостоятельного творчества (формулировка и обоснование собственного подхода к решению проблем теории и практики )
 Подводя итог проделанной работе, следует подчеркнуть, что все цели, поставленные ранее, были достигнуты. Был реализован алгоритм автоматического сбора картин с сайта Artsy. Были изучены актуальные на данный момент алгоритмы извлечения визуальных характеристик изображения. Было дано определение понятию «стиль» картины. Были реализованы алгоритмы извлечения низкоуровневых и высокоуровневых характеристик. Каждый вектор характеристик проецировался в пространство с меньшей размерностью. Также были имплементированы и протестированы различные методы классификации и нейронные сети. В ходе экспериментов было выделено сочетание характеристик, дающее благоприятную точность в определении стиля. Полученные результаты сравнивались с результатами, описанными в других работах. Путем проведения различных экспериментов было доказано, что низкоуровневые характеристики более точно характеризуют картины современных стилей живописи. Данный результат опровергает утверждение в работе [1], что высокоуровневые характеристики всегда показывают наилучшие результаты в задаче классификации картин. Также было разработано веб-приложение на языке Java. Подробности реализации описаны в главе  Разработанный программный модуль может быть применим для автоматизированного определения стиля картины. Исходный код расположен по ссылке 
Github: Style classification. https://github.com/LiloS/StyleClassification   

Считаю, что работа Шамсутдиновой Л.Р. «Автоматическое распознавание стилевой принадлежности картин» удовлетворяет полностью, требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам и заслуживает оценку «отлично»
Научный руководитель
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