Отзыв рецензента о выпускной работе
(магистерской диссертации)

магистранта 2-го курса дневного отделения Маковиза Арсения Михайловича (направление «Геология», магистерская программа «Осадочная геология» на тему «Особенности современного осадконакопления в озере Байкал (район Селенга – Бугульдейка)»
Работа посвящена исследованию уникального объекта, каковым является озеро Байкал. Современные осадочные процессы на озере Байкал характеризуются высокой активностью и пока не достаточно изучены. С этой точки зрения магистерская работа Маковиза А.М. представляет собой актуальное исследование. Она состоит из трех глав, введения и заключения, содержит 52 страницы текста и сопровождается 23-я рисунками и 4-я таблицами. Список использованной литературы включает 13 наименований. Кроме того, для получения актуальной информации магистрантом активно использовались интернет источники.
Первая глава посвящена физико-географической характеристике района озера Байкал. В ней рассмотрены важные для анализа условий современного осадконакопления гидрометеорологические характеристики, температурный и ветровой режим, волнение, характер течений и др. На основании литературных данных рассматриваются история формирования озера Байкал, особенности геологического строения береговой зоны и состав донных отложений. Также приведены данные о строении дельты реки Селенги, в устье которой расположена изученная автором часть акватории озера.
Во второй главе описываются методики, которые применялись автором в ходе исследований, а также приводятся данные о фактическом материале, который был получен в результате полевых и лабораторных работ. Здесь следует отметить, что подготовка материалов для анализов и часть аналитических исследований выполнена самим магистрантом.
Наибольший интерес представляет третья глава, в которой рассмотрены результаты проведенных автором исследований и выполнен анализ и интерпретация полученных результатов. Данные гранулометрического анализа современных донных осадков позволили автору выделить 4 основных типа осадков. При анализе гранулометрического состава осадков применялись методы математической статистики. На основании полученных результатов автору удалось составить детальную литологическую схему для дна изученной акватории. Кроме того, проанализирована связь фракционного состава осадков с глубиной озера.
Еще одной, важной с точки зрения актуальности данной работы задачей, является изучение минералогического состава современных донных отложений. С этой целью автором был выполнен рентгенофазовый анализ двух фракций (< 0,005 мм и 0,05-0,1 мм). Минералогические данные позволили автору определить основные источники сноса обломочного материала при формировании современных осадков. В тоже время, ничего не сказано о дальности переноса материала. А полученные данные показывают, что в составе терригенного материала, который выносится рекой Селенгой, существенную роль играет кварц. Более разнообразный минеральный состав осадков у северо-западного берега озера свидетельствует о меньшей переработанности поступающего материала и близости его источников.
В заключении сделаны выводы на основании проведенных исследований.

Оценивая работу в целом, следует отметить, что автор хорошо знаком с современными методами исследований. Ряд исследований проведен самостоятельно.

В качестве замечания следует обратить внимание на то, что в работе не всегда достаточно отчетливо выделены собственные исследования магистранта, и сколько времени они продолжались, в том числе при подготовке проб для анализа. Так на рис. 4 (Литологическая карта озера Байкал) нет ссылки на её автора.

В процессе прочтения магистерской диссертации проходило обсуждение ее содержания с магистрантом. В результате ряд замечаний им был учтен. В целом представленная магистерская работа Маковиза Арсения Михайловича по теме «Особенности современного осадконакопления в озере Байкал (район Селенга – Бугульдейка)» представляет собой самостоятельное систематическое исследование, соответствует выбранному направлению и отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению «Геология». Работа написана как по результатам собственных исследований автора, так и в результате анализа значительного объема фондовых и опубликованных данных, может быть вынесена на защиту и заслуживает хорошей оценки.
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