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Шацкого Сергея Викторовича

«Проблемы миграционной мобильности народа рохинга»

Представленная работа С. В. ШАЦКОГО отличается несомненной актуальностью. В ней раскрыта проблема современных миграционных процессов в Южной и Юго-Восточной Азии, которые являются результатом межэтнической и межконфессиональной напряженности в Мьянме. 
Тема раскрыта на материале истории этноконфессиональной группы рохинга – мусульманского населения штата Ракхайн, Республика Союз Мьянма. 
Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, снабжена списком основных использованных источников и литературы (90 наименований, из них 59 на английском и 4 на бенгальском языке), 1 таблицей, 2 приложениями. В ней методически правильно определены специфические особенности миграционного кризиса мусульман-рохинга, рассмотрены международно-правовые и национальные документы относительно предоставления убежища вынужденным мигрантам, обобщен большой фактический материал.
Особо подчеркнем, что С. В. ШАЦКИЙ опирается в своем исследовании на специальные политологические, исторические, культурологические работы по теме этногенеза рохинга, привлекает новейшие публикации относительно этноконфессионального размежевания мусульманского и буддийского населения штата Ракхайн. В библиографии представлены основополагающие международные соглашения, законодательные акты, отчеты и доклады независимых международных организаций, статистические данные, периодика, публицистика, которые в настоящее время находятся в фокусе внимания политологов. Солидный массив информации из отечественных источников, труднодоступных периодических изданий на бенгальском языке, комплекса юридических документов составляют значительную долю теоретической части работы. 
Практическая часть работы выражается в подробном анализе истории миграционного кризиса беженцев рохинга в последние несколько десятилетий, миграционная мобильность беженцев исследуется как социальное и правовое явление.
Это позволяет автору убедительно показать суть проблемы правового статуса и социально-экономического положения беженцев в принимающих странах Южной и Юго-Восточной Азии, оценить динамику, а также выявить перспективы и критические моменты развития ситуации в национальном масштабе, в странах-участницах АСЕАН и странах Южной Азии. 
Новизна работы состоит в том, что, последовательно рассматривая особенности миграционной мобильности беженцев рохинга, С. В. ШАЦКИЙ прослеживает основные направления их миграций в регионе, выявляет влияние этого острого миграционного кризиса на безопасность в странах Южной и Юго-Восточной Азии. 
Характерной особенностью работы является ее насыщенность конкретным материалом и в то же время аргументированность выводов. Тема, к которой обратился С.В. ШАЦКИЙ, редко привлекает внимание исследователей, что делает его работу еще более нужной и актуальной. 
Работа не лишена недостатков. В основном, это повторы, некоторый лаконизм изложения. Не все затронутые в работе сюжеты нашли развитие в тексте работы. Местами не всегда ясен источник информации; возможно, часть информации получена из личных архивных материалов автора, что только повышает ценность работы. 
Работа С. В. ШАЦКОГО наглядно демонстрирует важность поиска формулы решения миграционных вопросов и выработки механизмов стабилизации этнических конфликтов как важнейшее условие успешного развития стран Южной и Юго-Восточной Азии. 
Выводы и положения работы, безусловно, имеют не только теоретическое, но и прикладное значение. Она, в частности, может стать перспективным направлением дальнейшего исследования. 
В целом, работа С. В. ШАЦКОГО представляет собою самостоятельное исследование на актуальную тему, выполненное с использованием современных методов сбора и анализа данных. Представленная на рецензию работа отвечает всем предъявляемым требованиям, выполнена вполне профессионально. Автор продемонстрировал знание основной теоретической литературы и источников по изучаемой теме, владение навыками исследовательской работы. 
Представленная к защите работа С. В. ШАЦКОГО полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе магистра по направлению 41.04.03 «Востоковедение, африканистика» и заслуживает присуждения соответствующей степени – магистра. Она, несомненно, заслуживает высокой положительной оценки – «отлично». Хотелось бы, чтобы автор продолжил свое исследование по этой актуальной теме.
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