 Рецензия на магистерскую диссертацию
         студента 6-ого курса Ермакова Игоря Владимировича на тему:
       "Динамика корреляционных функций в модели Тависа-Каммингса - КИМ исследование"
Изучение моделей резонаторной квантовой электродинамики связано со значительными успехами в их экспериментальной реализации и возможным применением в исследовании квантовых вычислений. Одной из наиболее популярных моделей является точно-решаемая модель Тэйвиса–Каммингса, описывающая взаимодействие системы двухуровневых невзаимодействующих атомов с квантованным электромагнитным полем в идеальном резонаторе, и ее различные обобщения. Несмотря на кажущуюся простоту этих моделей, они являются существенно нелинейными и для детального исследования необходимо их точное решение, а одной из наиболее сложных задач теории является вычисление в точном виде динамических корреляционных функций.
В представленной магистерской работе И.В. Ермакова исследована интегрируемая обобщенная модель Тэйвиса-Каммингса в которой учтена нелинейность среды Керровского типа. Квантовый метод обратной задачи применяется для вычисления динамических корреляционных функций модели. Полученные аналитические выражения для корреляторов представлены в виде определителей. Разработанный формализм применён для нахождения эволюции во времени атомной инверсии. Для исследования поведения корреляторов в рамках квантового метода обратной задачи необходимо знание корней соответствующих уравнений Бете. В работе разработан метод численного вычисления корней уравнений и приведены их значения для различных значений параметров моделей. Это позволило построить графики поведения атомной инверсии от времени в зависимости от величины Керровской нелинейности.
Работа И.В. Ермакова концентрируется в основном на математических аспектах рассмотренной модели. Некоторым ее недостатком является недостаточная физическая интерпретация полученных результатов, что не влияет на общую высокую оценку работы. Автор продемонстрировал владение как аналитической, так и вычислительной математикой. Считаю, что дипломная работа И.В. Ермакова заслуживает оценки отлично.
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