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В качестве темы ВКР Ибрагимов И.Э. выбрал курдский вопрос – одну из наиболее старых и острых проблем международной политики, начиная с 19 столетия по настоящее время. Драматические события, происходящие сейчас на Ближнем Востоке, в которых самое активное и непосредственное участие принимают курды, лишь подтверждают несомненную актуальность и правильный выбор темы исследования. Курдская проблема не только является постоянной причиной политической нестабильности в целом ряде стран ближневосточного региона: Турции, Ирака, Ирана и Сирии, но и в той или иной мере затрагивает и внешнюю политику современной России. В период существования СССР курдский вопрос напрямую касался советской внешней политики, особенно в 50-60 годы XX века, сразу же после окончания второй мировой войны.
В ходе научных исследований по теме ВКР Ибрагимов И.Э. опирался не только на основополагающие работы отечественных и зарубежных ученых на русском, английском и арабском языках, но и активно использовал архивные материалы и документы, опубликованные в советской и зарубежной печати, а также детально ознакомился с документальными материалами интернет-ресурсов по теме исследования. 
Среди отечественных авторов, занимавшихся курдской проблематикой, фундаментальные работы которых нашли свое отражение в ВКР, следует упомянуть акад. Н.Я. Марра, акад. Е.М. Примакова, а также Л. Андреева и С. Шумова, К. К. Курдова, М.С. Лазарева и многих других.
Ибрагимов И.Э. детально осветил сложные хитросплетения советской внешней политики, в которой был найден удачный баланс отношений между курдами, с одной стороны, и руководством Ирака, Ирана и Турции, с другой. При этом советское руководство удачно использовало отношения с курдскими повстанцами в своих геополитических интересах.
По нашему мнению, И.Э. Ибрагимов вполне справился с заявленными в ВКР целями и задачами. Работа может быть допущена к защите.
