ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о работе магистранта филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета 
Смиреновой Юлианы Олеговны 
Смиренова Юлиана в 2015 году поступила в магистратуру при кафедре иностранных языков и лингводидактики филологического факультета СПбГУ.
[bookmark: _GoBack]За время обучения в магистратуре Смиренова Юлиана с интересом изучала предметы психолого-педагогического цикла; помимо основной литературы по предмету ею был изучен большой объём дополнительной литературы; её ответы и доклады на семинарских занятиях были теоретически обоснованы и проиллюстрированы примерами, а её лабораторные работы отличались методической корректностью и творческим решением задач. Во время обучения в магистратуре Смиренова Юлиана продемонстрировала обширные знания по методике преподавания иностранных языков и проявила творческий подход к разработке практических материалов по данному направлению.
Работая над темой исследования, Смиренова Юлиана проявила себя как способный молодой учёный, владеющий разнообразными методами исследования, обладающий аналитическими способностями, умениями выделить общее и частное в предмете исследования, сформулировать и обосновать свою позицию, представить конструктивную критику противоположных научных взглядов и т.д. Будучи студентом магистерского отделения, Смиренова Юлиана научилась логично и грамотно выстраивать план исследования, определять стратегию развития исследовательской работы, последовательно и чётко излагать полученные результаты.
Особо хочется отметить творческие данные Смиреновой Ю.О., которые наиболее ярко проявились при разработке практических материалов для экспериментального обучения. Ответственность, широта научных интересов, оригинальность мышления свидетельствуют о научной состоятельности молодого учёного.
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