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Екатерина Попова начала работу в Межкафедральной лаборатории биомедицинской химии в октябре 2015 года. Ее дипломная работа, посвященная созданию наночастиц как наноловушек хемокинов и патогенных вирусных белков, является частью более широкого исследования по получению биомиметических материалов для различных терапевтических и диагностических целей наномедицины, которыми занимается лаборатория. Данное направление, в котором принимают участие университеты Падуи, Флоренции и Перуджи, является новым для лаборатории биомедицинской химии.
В ходе работы Екатерина Попова провела большую работу по изучению научной литературы, касающейся темы диплома, освоила методы получения наночастиц на основе полимолочной кислоты, их модификации и характеризации, а также освоила твердофазный синтез пептидов и методы их анализа и очистки с помощью ВЭЖХ. В работе было использовано большое количество инструментальных методов анализа, таких как динамическое рассеяние света, электронная микроскопия,  инфракрасная спектроскопия, метод плазмонного резонанса. Кроме того, студентка разобралась в сложных методиках проведения биологических экспериментов. Часть работы была проведена ею в ресурсном центре СПбГУ "Развитие молекулярных и клеточных технологий" под руководством специалиста.
Дипломная работа грамотно и ясно написана, содержит все необходимые разделы. Ее объем и содержание удовлетворяет требованиям, предъявляемым для выпускных квалификационных работ. В ходе экспериментальной работы Екатерина Попова продемонстрировала навыки самостоятельной работы, в том числе организационной. Результаты работы были представлены ею в 2016 году в виде стендового доклада на 12ой Санкт-Петербургской конференции молодых  учёных с международным участием "Современные проблемы науки о полимерах". Кроме того, на основе полученных результатов была подготовлена статья для высокоцитируемого журнала Nanomedicine: Nanotechnology, Biology and Medicine. Таким образом, проведенная квалификационная работа, безусловно, заслуживает оценки «отлично».
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