ОТЗЫВ 
на выпускную квалификационную работу 
аспиранта Шолоховой Алены Алексеевны на тему 
Разработка методов обнаружения аномалий маневрирования 

и потребления топлива для морских судов
Выпускная квалификационная работа аспиранта Шолоховой Алены Алексеевны  посвящена поиску возможных аномалий в данных, поступающих с различных «датчиков» корабля.  Обнаружение аномалий связано с отклонениями ожидаемых данных, поступающих от различных датчиков (выбросов). Процесс поиска аномалий заключается в выявлении тех или иных аномалий в данных. Отметим, что данные аномалии определяются как отклонения от нормы. Данное понятие «нормы» определяется исходя как из  экспериментальных наблюдений, так и накопленного опыта. Таким образом, аномалии определяют не их собственные характеристики, а сравнение с тем, что является нормой. Для определения аномалий Алена Алексеевна рассмотрела различные ситуации, которые могут возникнуть в процессе эксплуатации.

При обнаружении аномалий могут возникать не желательные отклонения от «нормы», с аномальностями, вызываемых различными воздействиями, в частности злонамеренными и многое другое. Следует отметить, что понятие «нормального поведения» в процессе эксплуатации может изменяться, что приводит к необходимости вводить соответствующие коррективы в процесс исследования. (можно сказать система должна быть обучаема). Алена Алексеевна не только реализовала алгоритмы для проведения  анализа навигационных данных, но и провела прогнозирование потребления топлива. В качестве «математического инструментария»  в работе рассмотрены нейросетевые полиномиальные модели. В работе представлены методы, технологии и алгоритмы, которые позволяют эффективно проводить необходимые вычислительные исследования, что представляет собой научную и практическую ценность. Следует отметить, что предлагаемая автором архитектура нейронных сетей основана на матричном представлении оператора Ли (оператора эволюции динамической системы) при решении систем обыкновенных дифференциальных уравнений и может быть использованы в моделировании и оптимизации различных нелинейных динамических систем.

По теме диссертации опубликовано две статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, одна работа в издании, индексируемом Scopus и одна работа в сборнике конференции, индексируемой в РИНЦ. Практическая составляющая работы нашла свое отражение в получении свидетельства о регистрации программы на ЭВМ «Полифит: полиномиальная нейронная сеть».
Следует заметить, что Алена Алексеевна стала моей «поднаучной» сравнительно недавно, однако ее интерес к работе и трудолюбие позволило получить значимые результаты за достаточно короткое время, что говорит о высоком уровне знаний и навыков, которыми она владеет.
Работа Шолоховой А.А. оформлена в соответствии с требованиями,  предъявляемыми к ВКР аспиранта, отличается четкой постановкой и формализации решаемых задач. Особо следует отметить качество «обучаемости», которое не только позволило ей «погрузится» в новые знания, но и все теоретические результаты довести до практической реализации в виде специального ПО и полученных практических результатов по рассматриваемой задаче. 
В соответствии с вышеизложенным считаю, что ВКР аспиранта Шолоховой А.А. заслуживает оценки «отлично».
	Профессор с возложенными обязанностями заведующий кафедрой компьютерного моделирования и многопроцессорных систем, 
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