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	ВКР Арсения Ветушко-Калевича представляет собой уникальное исследование. Разноплановое сопоставительное исследование версий одного двуязычного источника, написанного на латинском и новоевропейском языке не имеет аналогов в литературоведении и лингвистике. Важно, разумеется, и то, каков по масштабу, качеству и значению в традиции, этот источник. «История десятилетней шведско-московитской войны» Юхана Видекинда признается в отечественной и зарубежной историографии единственным произведением, в котором со всей полнотой, с опорой на все свидетельства ученым историком XVII века излагаются события русско-шведской войны, завершившейся Столбовским миром. Характер источника подразумевает, таким образом, троякую ценность ВКР Ветушко-Калевича – для классической филологии, скандинавистики и для изучения истории России. 
Методически ВКР выполнялась с исключительной скрупулезностью, учитывались абсолютно все релевантные теме тексты (надписи, исторические документы, художественная и документальная проза), исчерпывающе использовалась литература вопроса. Языки, на которых эта литература написана, никогда не становились для автор апрепятствием. Были тщательно проработаны многие тома сложнейших текстов. 
Исследование А. А. Ветушко-Калевича привело автора к нетривиальным и глубоким выводам, открывая новые перспективы как в исследовании Видекинда, так и в неолатинистике. Излишне указывать, что работа велась диссертантом самостоятельно; участие научного руководителя сводилось к корректировке частностей. Считаю ВКР достойной представления к защите и прошу высоко ее оценить.
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