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Тема  безопасности и реализации задачи формирования пространства безопасности, тем более в контексте стратегических задач США и НАТО, бесспорно актуальна. Более того, интересно исследовать данный вопрос с точки зрения взаимодействия не просто союзников по НАТО, но и по линии международных структур, прежде всего, по линии ЕС-НАТО, а также по линии двусторонних взаимодействий конкретных стран.
Данное исследование вносит новые подходы в изучение проблемы безопасности с точки зрения новых угроз, новой стратегии США и позиций их союзников. Благодаря этому удалось сформировать цельную и комплексную картину формирующейся новой архитектуры безопасности.
Структура работы логична. 
Само исследование строится как на официальных документах соответствующих институтов, так и на анализе конкретных примеров, показывающих проблемы безопасности и способы их решений. Поэтому она не только восполняет недостаток комплексных исследований на заявленную тему, но и может быть полезна в практическом смысле, так как вносит ориентиры в понимание стратегических задач и направлений внешней политики США и формата реализации их задач в рамках НАТО. Важно, что автор, в том числе, не обходит стороной вопрос о кибербезопасности.
Цель исследования - выявление основных тенденций в процессе формирования архитектуры безопасности НАТО в контексте различий интересов членов организации, а также задачи сформулированы корректно.
Автор исследовал вопрос становления и развития НАТО как организации, создающей пространство безопасности, основываясь на официальных документах НАТО. Кроме того, аспирант обратил особое внимание на проблему натоцентричного характера взаимодействия США и стран ЕС. Эти моменты позволили по новому взглянуть на различные миротворческие операции НАТО, учетом разных национальных подходов. Очень важно, что автор отдельно рассмотрел проблему стратегии НАТО в Балтийском регионе, который важен с точки зрения безопасности для России.
Кроме того, автор продемонстрировал знание теоретических основ и основных исследований по представленной теме.
Методы исследования соответствуют цели и задачам, сами цель и задачи, предмет и объект исследования сформулированы корректно.
Выводы работы верифицируемы, все задачи решены, цель достигнута.
Работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода исследованиям и может быть оценена на «отлично».
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