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ЧЭН ЧЭНЬ
Чэн Чэнь является моей ученицей в течение пяти последних лет – всего периода ее жизни и учебы в Санкт-Петербурге. Сначала она писала под моим руководством свое магистерское исследование, где получила, можно сказать, хорошую научную закалку, прошла «школу молодого бойца-исследователя», а затем вот и кандидатское. Более того, это кандидатское исследование Чэн Чэнь не только осуществила и написала почти на полгода раньше срока, что редко бывает под силу даже и носителям языка, но и успешно его защитила. Если опираться на решение диссертационного совета, то уже с 5 апреля этого года Чэн Чэнь является кандидатом наук, что, я не сомневаюсь, будет поддержано и ВАКом.
Сегодня же, подчиняясь новому учебному плану, Чэн Чэнь защищает свою работу еще раз, поэтому я могу лишь повторить о ней все то, что уже говорила 3 месяца назад: это аккуратная, добросовестная, инициативная и очень исполнительная аспирантка. Чэн Чэнь не боится трудностей, отважно берется за сложные экспериментальные исследования, всегда откликаясь на все мои идеи и предложения. Все годы нашего общения у меня не было с Чэн Чэнь никаких проблем – может быть, поэтому с работой получилось все так удачно. Кроме самой диссертации, к финишу аспирантского срока Чэн Чэнь пришла с десятком публикаций разного ранга, включая работы за рубежом (в Эстонии), работу, написанную по-английски, и три необходимых ВАКовских. Совсем неплохой результат.
Надеюсь, что и сегодня у Чэн Чэнь тоже все будет хорошо, а впереди у нее – большая и интересная профессиональная жизнь, в которой я искренне желаю ей всяческих успехов.
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