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Внешняя деятельность субнациональных регионов – относительно новая тема для исследователей. Тем не менее, практика внешней активности регионов, тем более тех, которые отмечены значительным ростом национального самосознания, требуют изменения своего статуса внутри государства и в рамках ЕС, стала новым значительным феноменом. Очевидно, что такие регионы как Шотландия, Каталония, Фландрия являются собой пример парадипломатии, поэтому их сравнение оправдано с многих точек зрения. При этом автор продолжает европейские традиции парадипломатии, для которой важным является исследование формирование и динамика парадипломатии в контексте развития национализма и центр-региональных конфликтов. Поскольку данных работ крайне мало в отечественной академической литературе, данное исследование вносит существенный вклад в изучение проблем парадипломатии.
Новизна данной работ заключается не только в том, что здесь представлен подробный сравнительный анализ трех регионов государств Европы, выявлены политические, правовые, институциональные, партийный и экономические характеристики моделей парадипломатии, но также и в том, что они были подвергнуты сравнительному анализу в отношении российских регионов, субъектов Федерации.
Работа имеет практическое преломление, так как позволяет адаптировать зарубежный опыт в трансграничном и приграничном сотрудничестве.
Работа основана на широкой и разнообразной источниковой базе, центральными документами являются все показатели регионального развития, конституционные акты о статусе регионов и региональных властей, документы, определяющие их полномочия и компетенции. 
Автор провел тщательный анализ всех терминов, связанных с вопросами национализма и парадипломатии.
Автор продемонстрировал знание новейшей научной литературы по указанным проблемам.
Методы исследования соответствуют цели и задачам, сами цель и задачи, предмет и объект исследования сформулированы корректно.
Выводы работы верифицируемы, все задачи решены, а цель достигнута.
Работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода исследованиям и может быть оценена на «отлично».
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