РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу        
  Мухутдинова Артура Равилевича  на тему: 
«Российско-Османское соперничество в регионе нижней Волги»
Работа А. Мухутдинова посвящена рассмотрению сложных взаимоотношений между двумя ведущими политическими державами мира за политическое влияние в регионе нижней Волги. Это сложный исторический период автор рассматривает в исторической ретроспективе, делая особый упор на малоизученные аспекты изменения русско-турецких отношений.
 Для более объективного и всестороннего освещения заявленной темы, автор несколько расширил географические рамки своего исследования ввиду дискуссионности вопроса относительно локализации Казанского ханства. 
Автор разбирает политические реалии рассматриваемого периода, останавливаясь подробно на борьбе России за подчинение Казанского и Астраханского ханств. Делается сравнительный анализ роли Крымского ханства и Османской Империи в этой борьбе, а также отмечается важное и достаточно значимое влияние Ногайской Орды. Указанные политические коллизии служили на различных этапах исторического развития то разобщению, то сближению   Турции и России в вопросах касающихся рассматриваемого региона.   Такая подача материала позволила по-новому взглянуть на различные аспекты Российско-Османского соперничества в регионе нижней Волги. 
[bookmark: _GoBack]Мухутдинов продемонстрировал хорошее знание различных подходов в вопросах русско-турецких отношений. Исследование основывается на широкий источниковой базе научных трудов, как отечественных, так и некоторых зарубежных исследований, обогатив работу ранее не затронутыми отечественной наукой фактами.  
Выводы А. Мухутдинова оригинальны, согласуются с целью и исследовательскими задачами автора.
 Работа достаточно хорошо структурирована, логически выстроена, оформлена в соответствии с требованиями. Цитаты и ссылки как в самом тексте, так и в приложениях оформлены грамотно и корректно. 
 В качестве замечания:
1. Автор слишком увлекается описание исторического контекста и деталей, это смещает фокус с предмета исследования. 
2. Работа не свободна от стилистических и технических погрешностей.
 Высказанные замечания ни в коей мере не умаляют значение данного труда. Работа представляет собой самостоятельное научное исследование по актуальной теме, написанное по собранным автором оригинальным   материалам, отражающее умение автора пользоваться научными методами исследования.
Представленная магистерская работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам этого уровня, и заслуживает оценки «отлично».
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