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по теме: «Мотивационно-ценностные ресурсы профессиональной успешности работников IT-сферы»

Магистерская диссертация затрагивает актуальную область психологии менеджмента: ресурсы профессиональной успешности (мотивационные и ценностные ожидания и их реализация) IT-специалистов. Работа актуальна как с точки зрения предмета исследования (вопросы профессиональной успешности интересны не только специалистам и руководителям, но и как научное направление), так и с точки зрения объекта исследования. 
Для выявления критериев успешности Тамарой Сергеевной была разработана пилотная анкета, результаты которой интересны как самостоятельное исследование, так как позволяют разработать комплексную модель компетенций специалистов IT-сферы с учетом их специфики. 
Магистерская диссертация Кругловой Тамары Сергеевны вносит значимый вклад в разработку мотивационно-ценностной концепции управления профессиональной успешности, которая активно разрабатывается совместно с европейскими коллегами (В. Шауфели, А. Беккер). 
Тамара Сергеевна ОЧЕНЬ ответственно подошла к написанию работы, включившись в ее разработку с первых дней обучения в магистратуре, Большое внимание уделила разработке методического аппарата исследования, грамотно и скрупулезно провела теоретический и эмпирический анализ материала. Очень подкупает в компетенциях Тамары Сергеевны внимательное отношение к планированию процесса и тщательный анализ полученных фактов, желание разобраться во всем досконально. 
Оценивая личностные качества Тамары Сергеевны, хочется отметить умение корректно добиваться поставленных целей, настойчивость, активность. Тамара Сергеевна показала высокий уровень профессионализма в проведении и оформлении научного исследования. Сочетание этих качеств и позволило в рамках магистерской диссертации собрать уникальный и объемный материал, который можно использовать как в прикладном плане, так и в научных разработках.  Тамара Сергеевна приняла активное участие в международной научно-практической конференции «History, Problems and Prospects of Development of Modern Civilization» с результатами исследования, которые были отражены в статье «Personal characteristics of professional success:  analysis of the beginning of the XXI century research». 
Учитывая высокий уровень общей теоретической и практической подготовки магистрантки к самостоятельной научной и практической деятельности, Кругловой Тамаре Сергеевне рекомендуется поступление в аспирантуру для дальнейшего проведения исследования. 



Магистерская диссертация Кругловой Т.С. по теме: «Мотивационно-ценностные ресурсы профессиональной успешности работников IT-сферы» в полной мере отвечает всем требованиям, предъявляемым к магистерской диссертации по заявленной специализации и может быть рекомендована к защите.
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