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Выбранная Кругловой Т.С. проблема исследования является актуальной в сфере работы с IT-персоналом, и при этом сравнительно мало изученной.
Новизну и научную значимость работы можно охарактеризовать тем, что результаты зарубежных исследований мотивации IT-персонала не могут быть напрямую перенесены на российскую выборку, так как не отражают в полной мере связь экономических и социальных факторов с мотивационно-ценностной сферой работников и их влияние на профессиональную успешность, так что данное исследование позволяет рассмотреть проблему с новой стороны, что является несомненным достоинством работы
В тексте дипломной работы представлены все необходимые составные части (введение, оглавление, теоретическая и методическая части, описание результатов исследования и их обсуждение, выводы, заключение, список использованной литературы, приложения, аннотации работы на русском и иностранном языке). Оформление работы соответствует требованиям. Перечень использованной литературы включает в себя 83 источника, из них 33 - на английском языке; работа основывается на современной литературе и методиках.

Содержание ВКР соответствует заявленной теме. Стиль изложения в целом отвечает требованиям к научному тексту: тема раскрывается логично и последовательно, научная терминология используется грамотно. Процедура и методы исследования, включая методы статистической обработки, позволяют обоснованно получить результаты и выводы, которые, в свою очередь, соответствуют поставленным целям и задачам. 
Актуальность работы обосновывается как анализом научных статей по теме, так и статистическими данными. Использованные математические и статистические методы подобраны в соответствии с гипотезами исследования, используемые методики адаптированы на российской выборке.
Описание результатов исследования сопровождается корректными и обоснованными способами демонстрации результатов: таблицы, рисунки, диаграммы.

К числу относительных недостатков работы можно отнести сравнительно небольшой размер выборки исследования (88 респондентов), однако и такой размер позволяет получить статистически достоверные результаты. 
Круглова Т.С. в своей работе разносторонне рассмотрела основные понятия, используемые в работе. На основе анализа научных статей, а также на основе контент-анализа ответов студентов выделены ключевые критерии профессиональной успешности, что позволило разработать авторскую анкету, которая также применялась в работе для оценки субъективной профессиональной успешности. Также в работе проанализированы характеристики IT-специалистов с учетом российских и зарубежных исследований, сопоставила их с профессиональными и образовательными стандартами в данной сфере.
Автору можно посоветовать попытаться более детально учесть профессии IT-специалистов в дальнейшем качественном и статистическом анализе, а также расширить интерпретацию результатов.
Полученные в исследовании результаты могут быть полезны при разработке систем стимулирования персонала, а также при прогнозе профессиональной успешности работников. Например, практически значимыми являются выводы о ведущих ценностях профессионально успешных и неуспешных специалистах, о влиянии мотивов и ценностей на отдельные аспекты профессиональной успешности.
Автор выпускной квалификационной работы продемонстрировал отличную способность формулировать собственную точку зрения, используя различные источники информации. Сформулированные в работе выводы достаточно обоснованы и могут быть использованы в практической деятельности.
В целом выпускная квалификационная работа Кругловой Т.С. соответствует предъявляемым к ней требованиям и заслуживает оценки «отлично». 
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