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	Актуальность работы Е.А. Смирновой обусловлена самим предметом исследования: язык интернет-коммуникации – это относительно новое явление, система, которая по-прежнему находится в процессе формирования и становления. Понимание специфики этой системы способствует выбору более эффективных стратегий коммуникации в современном мире. Следует отдельно отметить, что в данной работе не просто описываются характерные черты языка интернета, но и сопоставляются две группы, различающиеся по возрасту и тематике общения, что позволяет более полно и разносторонне раскрыть тему исследования.
	В силу своей новизны язык интернет-коммуникации еще недостаточно изучен, в особенности на материале норвежского языка. Однако Е.А. Смирнова изучила и обобщила все доступные теоретические представления по данной проблематике и использовала актуальную современную литературу на русском, английском и норвежском языках. Работа построена логично, введение, теоретические и практические главы и заключение взаимосвязаны и подчинены цели исследования. После каждой главы содержатся четкие выводы. Оформление диплома соответствует стандартам. У автора данной работы в достаточной мере развиты умения и навыки поиска необходимой информации, обобщения и анализа материала, а также умение делать выводы на основе проанализированных материалов. 
	В процессе написания ВКР Е.А. Смирнова соблюдала сроки календарного графика, самостоятельно провела исследования, продемонстрировала хорошие навыки лингвистического, статистического и сопоставительного анализа, проявила себя как исполнительный, инициативный и ответственный студент.
	Результаты данного исследования прошли апробацию на молодежной конференции в Российском государственном педагогическом университете им. А.И. Герцена (2018 г.).
	Работа Евгении Андреевны Смирновой соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и может быть рекомендована к защите.
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