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“Problemas de interacción entre inglés y español: Spanglish como discurso polítco” escrito por  Eugenia Kuteynikova
 
Con su trabajo la alumna rinde tributo a su fascinación por el Spanglish que, en los tiempos de globalización e integración como contacto lingüístico de inglés y español, genera gran interés entre especialistas de todo el mundo siendo una de las más discutibles apariciones lingüísticas modernas.
 En el TFM  se tratan las dificultades que presenta este fenómeno, pues todavía no hay ni aceptación ni aprobación común y unánime del Spanglish como fenómeno lingüístico legitimado. Pueden encontrarse partidarios que apoyan y subrayan la necesidad del Spanglish como forma de expresión de una cultura determinada, así como opositores que solo subrayan su carácter transitorio. 
El objetivo del TFM es hacer una revisión de los trabajos dedicados a este tema así como la investigación del Spanglish como un fenómeno lingüístico, social y cultural. La actualidad del tema consiste en que este TFM está basado en la posición actual de la aparición Spanglish en el marco del discurso político, la cuestión abordada por una disciplina científica relativamente nueva, la  lingüística de política o linguopolitología. La labor científica se basa en los siguientes métodos de investigación: 1. Método analítico. 2. Método de selección continua de ejemplos. 3. Inductivo. 4. De clasificación de ejemplos por diferentes criterios. 5. Descriptivo y otros.
El análisis del material estudiado ha mostrado que si antes se consideraba que Spanglish es un medio de comunicación entre los emigrantes latinoamericanos con un nivel de educación bajo, en nuestros días ya se convirtió en un arma de comunicación entre los bilingües, los que en el mismo acto comunicativo de manera alternada utilizan uno u otro sistema lingüístico. Según los resultados del material analizado, la alumna destaca diferentes variantes del empleo del Spangkish en el discurso político: se utiliza en el habla de los políticos en entrevistas, en canales políticos de televisión y de radio y lo que es más importante en las intervenciones ante los electores. No solo los políticos hispanoparlantes, sino también anglófonos estadounidenses lo utilizan para lograr sus objetivos políticos, para ganar confianza y aumentar su índice.

La alumna muestra dominio de enfoques y métodos de análisis lingüístico así como conocimiento de la situación actual y perspectivas del desarrollo de la lingüística rusa y extranjera y también capacidad de emplear los principales recursos sobre diferentes materiales de consulta.
Es importante señalar que los resultados de la investigación pueden aplicarse a los diferentes cursos universitarios de los estudiantes de filología  y de la  comunicación intercultural.


Siendo tutora de la alumna confirmo su capacidad de expresar sus argumentos y capacidad de emplear los principales recursos sobre Lingüística y opino que el TFM responde satisfactoriamente a las exigencias de forma y contenido de los trabajos de esta índole y  merece una nota en consecuencia.
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