Отзыв
на выпускную квалификационную работу студентки 2 курса магистратуры кафедры теории и практики социальной работы факультета социологии СПбГУ Акимовой Алены Вячеславовны «Социальная поддержка занятости молодежи»

Акимова Алёна Вячеславовна работала над темой с 1 курса, проявляла инициативность, самостоятельность, работать с ней было легко. Студентка реагировала на все замечания и пожелания, а также на замечания, высказанные на обсуждении выпускных квалификационных работ со стороны кафедры.
	В результате удалось сформировать комплексный подход к проблематике поддержки занятости молодежи, показать все разнообразие организаций, ведомств, занимающихся этой проблемой, их разобщенность, выявить плюсы и минусы в деятельности этих организаций.
	Такая целенаправленная и систематическая работа позволила ей объемно, многомерно подойти к этим факторам содействия молодежной занятости.
	Считаю, что работа состоялась, соответствует требованиям, обладает как научной новизной, так и практической значимостью. Акимова А.В. заслуживает присуждения степени магистра. 
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