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научного руководителя магистерской диссертации
Бобровой Татьяны Евгеньевны
«Взаимодействие дизайна и контента

в мультимедийных лонгридах»
Татьяна Евгеньевна Боброва закончила кафедру медиадизайна и информационных технологий Высшей школы журналистики и массовых коммуникаций СПбГУ. Ее магистерская диссертация задумывалась как продолжение выпускной квалификационной работы бакалавриата, которая была посвящена лонгридам. Однако это был творческий, а не научно-исследовательский проект. По свидетельству самой Татьяны, ей было интересно понять практическую сторону вопроса, и результатом работы стал собственный мультимедийный лонгрид «Кузнецкий угольный бассейн», который затем был использован в эксперименте магистерской ВКР.
В прошлом году в рамках курса по фотожурналистике в университете Татьяна подготовила еще один мультимедийный лонгрид. Проект вошел в шорт-лист всероссийского конкурса «УниверСити-2017». 
В своей профессиональной деятельности Татьяна Евгеньевна Боброва с успехом применяет навыки и умения, приобретенные во время обучения в бакалавриате и магистратуре по профилю «Медиадизайн». Она работает выпускающим редактором в информационном агентстве «Агентство Бизнес Новостей». Помимо написания и публикации новостей, в обязанности Татьяны входит создание иллюстраций по запросу редакции (коллажи, графики и т. д.), а также фотосъемка для редакционной базы фотографий. 

Выбор темы магистерской диссертации был обусловлен стремлением Татьяны Евгеньевны выявить разные формы представления журналистской информации в формате лонгрида. Кроме того, появилась заинтересованность систематизировать специальную литературу, посвященную этому еще относительно новому явлению в мультимедийной журналистике.

Характеризуя Татьяну Боброву как молодого исследователя, следует отметить чрезвычайно высокий уровень исполнительской дисциплины диссертанта, ее старательность, возможно, даже некий перфекционизм, что, впрочем, присуще многим начинающим исследователям. Во время работы над магистерской диссертацией Татьяна находилась в постоянном контакте с научным руководителем, оперативно реагируя на замечания с моей стороны. Также мне, как научному руководителю, весьма импонировало ее умение формулировать обстоятельные вопросы, что свидетельствует о глубоком погружении в тему, желании досконально разобраться в том или ином аспекте рассматриваемой проблемы.
Магистерская диссертация Татьяны Евгеньевны Бобровой прошла необходимую апробацию. Так, по теме исследования были опубликованы тезисы для двух конференций — международной конференции студентов, магистрантов и аспирантов «Медиа в современном мире. Молодые исследователи» (СПбГУ) и международной конференции студентов, аспирантов и молодых учёных «Ломоносов» (МГУ), где Татьяна выступила с докладами. В этом году она также опубликовала тезисы «Мультимедийный лонгрид как журналистское произведение — поиск релевантной дефиниции» для конференции «Ломоносов».
Таким образом, можно констатировать, что в ходе работы над диссертацией Татьяна Евгеньевна раскрыла свой исследовательский потенциал, продемонстрировав необходимые для этого качества: зарекомендовала себя, как целеустремленный, уверенный в своих силах, дисциплинированный исследователь, стремящийся к профессиональному росту.
При подготовке и написании магистерской диссертации Т. Е. Боброва проявила значительную степень самостоятельности в решении поставленных вопросов. Несмотря на то что проверка текста в системе SafeAssign показала 26% заимствований, к ним были отнесены имена собственные, структурные единицы ВКР, библиографические данные, ссылки на электронные ресурсы, а также ссылки на выпускную квалификационную работу самой Татьяны, что вполне логично, учитывая, что настоящая магистерская диссертация является продолжением дипломного проекта. Все ссылки на источники исследования и цитаты в работе оформлены корректно.
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