ОТЗЫВ

о выпускной квалификационной работе обучающегося СПбГУ

Мельчаковой Натальи Николаевны

по теме: «Лексико-семантическое поле «Лес» 
в русской языковой картине мира»
Лексико-семантическое поле  «Лес», обнаруживающее связь с семантикой пространства, является одним из ядерных полей русской языковой картины мира. А пространство, по справедливому замечанию Ю.М. Лотмана, имеет «имеет исключительно важное, если не доминирующее, значение в создании картины мира той или иной культуры» (Лотман 1999: 205).
В рамках предпринятого исследования перед молодым исследователем стояла задача определить объем лексических единиц, относящихся к лексико-семантическому полю «Лес», и описать его в функционально-семантическом и лингвокультурологическом аспектах, предварительно распределив отобранный материал по микрополям.

​Исследование Мельчаковой Н.Н. имеет стройную логику изложения, что отражено в двух главах работы. Первая глава «Теоретические основы изучения лексико-семантических полей в отечественном языкознании» свидетельствует о глубокой научной компетенции автора: вторая глава (собственно исследовательская) – о значительном творческом потенциале молодого исследователя. 

Исследование выгодно отличает свободное владение автором научным стилем речи, умение пользоваться литературой, богатый иллюстративный материал, наличие схем и таблиц, позволяющих в наглядной форме представить объем исследуемого поля.

Сделанные автором выводы и заключение подтверждают полноту выполнения поставленных ею цели и задач. Кроме того, результаты исследования, безусловно, найдут применение в практике преподавания РКИ.

Проверка на плагиат в системе «Blackboard» выявила 39% текстовых совпадений, представляющих собой:

1) цитирование результатов собственных исследований прошлых лет, в частности,  материалов выпускной квалификационной работы бакалавра лингвистики;

2) цитирование с указанием источника — с заключением в кавычки и без заключения в кавычки (пересказ содержания цитаты);

2) клише научной речи и термины;

3) цифровые знаки композиционной структуры работы, указания на выходные данные (названия городов, указания страниц);

4) имена ученых, названия публикаций (в основном в разделе «Использованная литература»);

5) ссылки на использованный в работе материал, размещенный на сайтах интернета.
Наталья Николаевна неоднократно выступала на научно-практических конференциях с докладами, вызывая неизменный интерес проблематикой своих исследований и представленным анализом материала.

Считаю выпускную квалификационную работу Мельчаковой Н.Н. завершенной, отвечающей требованиям, предъявляемым к такого рода сочинениям, и представляю ее к защите.
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