Отзыв научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу  Кушнеревой Д.А. 
 « Политическая речь как транслятор культурно-ценностных смыслов (на материале выступлений президента Аргентины Кристины Фернандес де Киршнер)»
    Выпускная квалификационная работа Д.А.Кушнеревой  посвящена языковым особенностям политических речей  бывшего президента Аргентины Кристины Фернандес де Киршнер, которые не были предметом самостоятельного исследования как в отечественной, так и в зарубежной испанистике, что определяет актуальность и научную новизну работы. Опираясь на теоретические положения политической лингвистики, разработанные в трудах ведущих российских и зарубежных  ученых, Д.А.Кушнерева  описала и проанализировала  основные  тактики и стратегия речевого воздействия президента  Киршнер на аудиторию, выявила наиболее характерные средства языкового манипулирования. Большое внимание в работе было уделено стилистическим средствам, используемым президентом для достижения максимального успеха перед массовой аудиторией. Кроме того, Д.А.Кушнерева  подробно исследовала  те грамматические и лексические особенности национального варианта испанского языка в Аргентине, которые широко представлены в политических речах Киршнер.  Заслуживают внимания выводы, сделанные Д.А.Кушнеревой, в отношении спектра культурных и ценностных смыслов, присущих политическим речам Киршнер. 
     Д.А. Кушнерева проработала и творчески переосмыслила большое количество научной литературы по политической лингвистике и сумела удачно обобщить и адекватно интерпретировать собранный языковой материал  для  характеристики ораторского мастерства Кристины Фернандес де Киршнер. Д.А.Кушнерева  проявила себя  как сложившийся и творчески мыслящий исследователь, обладающий несомненными способностями к научной работе. 
При проверке на плагиат  в системе Blackboard было выявлено, что обнаруженные совпадения представляют собой устойчивые клише, научные термины, имена авторов и названия их работ, а также цитированные в работе фрагменты речей Кристины Фернандес де Киршнер,  что свидетельствует о самостоятельности исследования.
Работа Кушнеревой Д.А. соответствует критериям, применяемым к выпускным квалификационным работам, и может быть допущена к защите.
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