Отзыв о выпускной квалификационной работе 

обучающейся магистратуры кафедры русского языка как иностранного и методики его преподавания СПбГУ Садуллаевой Нигоры Руслановны
на тему

 «Концепт “новая жизнь” в современной русской лингвокультуре»
В выпускной квалификационной работе Н. Р. Садуллаевой исследованы структура, содержание и особенности вербализации одного из значимых концептов русской лингвокультуры “новая жизнь”, что имеет несомненную актуальность как для русской лингвокультурологии и когнитивистики, так и для межкультурной коммуникации и преподавания русского языка иностранцам. 
Теоретические основы исследования представлены в первой главе ВКР как результат реферирования, обобщения и критической оценки лингвистических трудов, посвящённых ключевым вопросам ВКР: подходы к изучению концептов, в том числе и художественного концепта, и различные точки зрения на сущность, объём, содержание, типологию концептов, соотнесённость лингвистического термина «концепт» с терминами «лексическое значение», «образ», «картина мира»; особенности экспонирования содержания концепта в речи; теоретические основания и принципы анализа текста вообще и художественного текста в частности. Глава имеет логичную структуру и заканчивается параграфом, представляющим методику концептуального анализа, на основе чего строится практическая часть исследования и описываются его результаты во второй главе.

Вторая глава работы демонстрирует ход изучения особенностей содержания и вербализации концепта новая жизнь в современной  русской лингвокультуре. Первичная реконструкция данного концепта проводится Н. Р. Садуллаевой по данным 15 словарей современного русского языка разных типов, а затем результаты исследования уточняются на основе анализа интернет-текстов о новой жизни и рассказа «Новая жизнь» А. И. Слаповского, известного современного писателя, для которого характерна способность выделять и убедительно отражать в своих произведениях существенные черты сегодняшней жизни русского человека и российского общества. В работе затрагивается и диахронный аспект: Н. Р. Садуллаева, обращаясь к позднему периоду творчества А. П. Чехова, выявляет, чтó именно в концепте «новая жизнь» было унаследовано современной русской лингвокультурой из представлений русского человека рубежа XIX-XX веков и из авторской концепции новой жизни в художественных произведениях А. П. Чехова, входящих в когнитивную базу представителей современной русской лингвокультуры. Таким образом, результаты исследования демонстрируют одновременно и актуальное состояние изучаемого фрагмента русской лингвокультуры, и определённую историко-культурную глубину проведенного анализа, что указывает на учёт в данной ВКР потребностей, актуальных для обучения иностранцев русскому языку. Всё это превращает ВКР Н. Р. Садуллаевой в серьёзное и интересное научное исследование.
В выполненной Н. Р. Садуллаевой выпускной квалификационной работе магистра лингвистики было отмечено 11% соответствий с другими студенческими работами и опубликованными научными трудами. При рассмотрении природы выявленных соответствий было установлено, что они представляют собой:

а) корректно использованные имена авторов и названия их научных трудов или их художественных произведений;

б) фрагменты корректно приведённых цитат из изучаемых материалов и научных трудов;
в) термины и устойчивые речения, свойственные научному стилю;
г) фрагменты титульного листа, оформленного по единому образцу.

В ходе работы над ВКР Н. Р. Садуллаева проявила себя как способная и творческая личность, стремящаяся к освоению нового знания.

Данная ВКР соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам такого уровня, и заслуживает положительной оценки.

Научный руководитель                                        к.ф.н., доц. О. В. Хорохордина
