ОТЗЫВ научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу обучающейся СПбГУ
Климашовой Дарьи Владимировны
по теме «Ценности как предиктор удовлетворенности волонтеров»

Дарья Климашова поступила в магистратуру факультета психологии после успешного окончания бакалаврской программы факультета политологии СПбГУ. За время обучения Дарья успешно овладела теоретической базой в области психологии. Ее практический опыт участия в волонтерской деятельности обусловил выбор темы исследования, актуальность которого обусловлена широкой востребованностью волонтерского движения при выполнении широкого спектра социальных задач в России. Работая над данной темой Дарья показала высокую научную и личную заинтересованность в изучении поставленной проблемы, мотивацию и настойчивость в достижении цели и задач исследования.
[bookmark: _GoBack]Благодаря практическому опыту участия в волонтерском движении Климашова Дарья успешно обосновала тему своей диссертации, грамотно сформулировала гипотезы и определила дизайн исследования. Ею был осуществлен анализ литературы по проблеме, в том числе и на английском языке, который выявил специфику мотивов волонтерской деятельности, позволил выдвинуть гипотезы о взаимосвязи ценностей и удовлетворенностью волонтерской деятельностью, а также успешно выбрать методы обследования респондентов, имеющих опыт волонтерской деятельности и собрать эмпирические данные, позволяющие получить обоснованные результаты исследования.
Полученные результаты обладает несомненной научной новизной. При анализе и обработке данных Дарья показала высокий уровень владения современными методами математической статистики. Интерпретация результатов, их обсуждение и выводы, показывают, что она имеет необходимую теоретическую подготовку и глубину понимания психологических вопросов волонтерской деятельности. Практическая значимость работы определяется необходимостью организации волонтерской деятельности на основе научных рекомендаций психологов. 
В целом при выполнении работы Климашова Дарья Владимировна показала высокий уровень научной компетенции, проявила себя творческим, квалифицированным и умелым исследователем, её диссертация представляет собой самостоятельное научное исследование, имеющее большое практическое значение, а полученные результаты могут быть рекомендованы к публикации. 

Научный руководитель: доцент каф. эргономики и инженерной психологии СПбГУ, канд. психологических наук                                                          Лепехин Н.Н.     
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