ОТЗЫВ научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу обучающейся СПбГУ
Григорьевой Елизаветы Андреевны
 по теме «Мотивация к достижению успеха как предиктор успешности внутрифирменного обучения»
Елизавета Григорьева поступила в магистратуру СПбГУ после успешного окончания бакалаврской программы на факультете психологии СПбГУ. Во время обучения в магистратуре она показала высокую успеваемость, дисциплинированно и активно участвовала в усвоении учебных дисциплин.  
Тема успешности внутрифирменного обучения интересует Елизавету как в теоретическом аспекте, так и в связи с большой практической актуальностью проблемы эффективности обучения в организациях. За время работы над данной темой она показала высокую целеустремленность, личную заинтересованность, настойчивость в выполнении задач исследования.
Елизавета успешно решила задачи, связанные с теоретическим анализом проблемы, обоснованием темы, формулировкой цели и выбора методов исследования. Она подготовила современный литературный обзор, который на необходимом уровне освещает современное состояние внутриорганизационного обучения, сформулировала гипотезы собственного эмпирического исследования и использовала надежные методы для сбора эмпирических данных. 
Елизавета преодолела большие организационные трудности и проделала трудоемкую работу по организации сбора эмпирического материала в отделе обучения торговой компании, благодаря чему был получен достоверные результаты, отражающие успешность обучения сотрудников отдела продаж. При анализе данных она показала высокий уровень владения современными методами математической статистики.
Полученные результаты обладают несомненной научной новизной, большой практической значимостью и могут быть использованы для оптимизации процесса обучения сотрудников отдела продаж. Интерпретация результатов и выводы, показывают, что Елизавета владеет теоретической глубиной анализа проблемы. 
[bookmark: _GoBack]В целом при выполнении задач магистерской диссертации Елизавета Андреевна показала высокий уровень научной компетенции, проявила себя творческим, квалифицированным и добросовестным исследователем, её магистерская диссертация представляет собой самостоятельное научное исследование, результаты которого могут быть рекомендованы к публикации в научном издании.

Научный руководитель: доцент каф. эргономики и инженерной психологии СПбГУ, канд. психологических наук                                                Лепехин Н.Н.     
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