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БОЧКАРЕВОЙ АННЫ ВЛАДИСЛАВОВНЫ.

Тема: «Социологический анализ трансформации

репродуктивной функции семьи в XXI веке».
Выпускная квалификационная работа Бочкаревой А.В. затрагивает важную в научно-теоретическом и практическом отношении проблему. Тема работы: «Социологический анализ трансформации репродуктивной функции семьи в XXI веке», являясь вполне традиционной для социологии и её отраслевой дисциплины – социологии семьи, убедительно раскрывает содержание и проблематику перспективных направлений исследований. Несомненно, что актуальность темы исследования обусловлена необходимостью комплексного изучения особенностей трансформации института семьи, скорость и радикальность которых, мало осмыслена в рамках социологии.  Тем не менее, если ещё в прошлом веке социологи, философы и историки рассматривали традиционный институт семьи как наиболее консервативный с точки зрения социальных изменений, то в начале 21 века бурное развитие конвергентных технологий привело к изменению жизненного мира человека, а первые признаки этих изменений хорошо прослеживаются на примере влияния на общество вспомогательных репродуктивных технологий. Кроме этого, революционные по своей сущности социальные трансформации оказывают колоссальное влияние на функции института семьи, а репродуктивная функция семьи из разряда «основной» функции семьи переносится в другую категорию – в категорию индивидуальных репродуктивных прав женщин и мужчин, и все это требует осмысления в рамках социологии. 
Можно констатировать, что в работе Бочкаревой А.В. предпринята достаточно смелая попытка – анализ трансформации репродуктивной функции семьи в XXI веке, при этом, изучение этого вопроса неразрывно связано с историко-научными аспектами развития гендерных исследований. Выпускная квалификационная работа удачно сочетает в себе теоретический и эмпирический аспект данной проблемы. Автору удалось грамотно определить цель и задачи исследования. Структуру работы отличает стройная логика решения поставленных задач и изложения материала.


В первой главе «Теоретико-методологические аспекты социологического анализа семьи и ее репродуктивной функции» Бочкарёва А.В, обращается к истории изучения семьи и репродуктивного поведения в социологии. На основе анализа научной литературы, она убедительно доказывает, что несмотря на то, что первые исследования в этой области появились ещё в середине 19 века (Дж.Ф. Мак-Леннан, И.Я. Бахофен), получив в дальнейшем бурное развитие как в рамках западной социологии (Ф.Энгельс, Ф. Ле Пле, Э. Вестермарк),  так и в рамках отечественной социологии (М.М.Ковалевский, П.А.Сорокин) отдельных исследований на тему трансформации репродуктивной функции семьи не было, тем не менее сам факт обращения этих ученых к семье и репродуктивному поведению как к объекту научного исследования являлся точкой отсчета для социологического понимания исторически и социально обусловленной трансформации семьи и ее функций. Бочкарева А.В. обоснованно делает вывод о том, что во второй половине 20 века перед исследователями встали совершенно новые задачи и проблемы, которые привели к появлению новых теоретических подходов в социологии и формированию исследовательских традиций. Тем не менее, общество и социологи в 21 веке оказались пред лицом новых глобальных вызовов.  Бочкарева А.В. показывает, что репродуктивное поведение человека и репродуктивная функция семьи оказались в ситуации, когда две прямо противоположные тенденции оказывают на них равнозначное влияние. С одной стороны, происходит тотальный контроль рождаемости на уровне государства, с другой стороны, репродуктивное право признано на международном уровне одним из фундаментальных прав человека.  И если, демографическая политика отдельных государств, помимо институциональных мер, действует через явное и неявное воспроизводство моральных норм, стимулирующих определенное репродуктивное поведение, то расширение границ репродуктивного выбора приводит к появлению нового социального феномена – добровольной бездетности.  как происходит формирование репродуктивного выбора. Анализируя современные исследования в этой области, Бочкарева А.В. делает вывод о том, что добровольная бездетность становится всё более распространенным явлением, а добровольный отказ от родительства является предметов множества споров и дискуссий, как и обратный репродуктивный выбор, связанный со стремлением стать родителем, пусть даже с помощью вспомогательных репродуктивных технологий. 

Таким образом, Бочкарева А.В. логично переходит к третьей главе «ВРТ: от новых социальных отношений и практик к трансформации института семьи». Нужно отметить, что темой, связанной с социальными эффектами развития вспомогательных репродуктивных технологий,  Бочкарева А.В. занимается с 2014 года, что нашло отражение в её научных публикациях.  Данная глава удачно сочетает в себе теоретический анализ научной литературы и анализ эмпирических данных. Бочкарева А.В. показывает, что научные открытия последних десятилетий не только трансформируют традиционные ценности и представления о человеческой природе, но и приобретают социально-политическое измерение, осмысляемое в рамках концепций биополитики. Бурное развитие вспомогательных технологий привело  к появлению новых форм  и видов  неравенства в реализации репродуктивных прав, а также к появлению таких социальных практик как репродуктивный труд и биокоммерческое материнство.

Фундаментальные знания Бочкаревой А.В. и приобретенные профессиональные навыки социолога отчётливо просматриваются во всей выпускной квалификационной работе. В заключении работы грамотно и четко сформулированы основные выводы исследования. 

Список используемых источников говорит о глубоком знании литературы по изучаемой теме. Бочкарева Анна Владиславовна проявила себя как социолог, который может не только провести эмпирическое исследование на высоком теоретическом уровне, но и неукоснительно соблюдает профессионально-этический кодекс социолога, что важно при изучении таких проблем, как репродуктивное поведение и ВРТ. 
В целом, исследование Бочкаревой А.В. полностью отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой положительной оценки.
Отзыв выполнен научным руководителем Бочкаревой А.В., 
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к.социол.н., доцентом кафедры теории и
истории социологии, Ломоносовой М.В.     
15 мая  2018 года.                                                    
PAGE  
3

