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«ВЗАИМОСВЯЗЬ ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ГРАНИЦ ЛИЧНОСТИ КОНСУЛЬТАНТА И ЕГО ЧУВСТВИТЕЛЬНОСТИ К МЕТАКОММУНИКАТИВНЫМ ПОСЛАНИЯМ КЛИЕНТА»
Работа Семеновой Елены Евгеньевны посвящена исследованию двух наверно одних из самых сложных для изучения феноменов: это границы личности и метакоммуникативные послания. Кроме того, эмпирическое исследование проводилось в области психологического консультирования, что само по себе является редкостью. 
На самом деле, в отечественной практике психологического консультирования, эмпирические исследования проводятся очень мало, и в основном они посвящены или личности консультанта или обсуждению случая клиента, но очень мало исследований , где делалась бы попытка исследовать коммуникацию между клиентом и консультантом.
Следует отметить, что Екатерина не имеет базового психологического образования, она закончила экономический факультет нашего университета, что не помешало, а даже и где-то помогло, с энтузиазмом взяться за такую сложную тему, разобраться и провести исследование.
[bookmark: _GoBack]Во время подготовки исследования Екатерина проявила себя как  активный исследователь, она задавала большое количество вопросов, пытаясь как можно глубже проникнуть в изучаемые явления, и понять, как их исследовать и описывать.  Екатерину характеризует высокий уровень ответственности и самоорганизации, а также высокий познавательный интерес и креативность. Свойственные ей умения ставить и решать задачи, подбирать инструментарий, позволили грамотно провести исследование, проанализировать полученные данные  и  выполнить полноценную квалификационную работу. 
 Екатерина написала  один из лучших обзоров литературы, среди моих студентов, что свидетельствовать о ее очень хороших аналитических способностях, умении систематизировать и выделять главное.
Полученные Екатериной данные со всей глубиной серьезного исследователя эти факты были обозначены и  проинтерпретированы.  
 Шлапак Екатерина Константиновна проявила себя как зрелый, самостоятельный исследователь, способный решать как теоретические так и эмпирические задачи. и я высоко оцениваю ее исследовательские навыки.
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