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Кафедра медиадизайна и информационных технологий
В период обучения в магистратуре Раид Яхиаевич демонстрировал достаточную степень дисциплины и ответственности: вовремя сдавал отчеты по учебным заданиям и различным практикам, участвовал в жизни кафедры и факультета журналистики.
Работа с Раидом Яхиаевичем во время подготовки им диссертационного исследования оставила у меня массу положительных впечатлений. На всем протяжении работы над диссертацией Раид Яхиаевич показывал себя как ответственный и инициативный исследователь и проявлял активный и творческий подход к разработке выбранной темы. Магистрант провёл исследование и анализ большого корпуса литературы, во многом самостоятельно определил методологию исследования, систематизировал изрядное количество материала, провёл анкетирование большой группы респондентов и осуществил подробный анализ результатов этого опроса. Раид Яхиаевич успешно справился с основными сложностями выбранной тематической области – недостаточной изученностью предмета и существенной неоднородности материала. Успешно справился Раид Яхиаевич и с анализом широкого диапазона визуальных материалов (фотография, инфографика, рисунок, а также их сочетание с текстом и друг с другом в вёрстке). Рекомендации и указания научного руководителя по работе над текстом выполнялись своевременно, контакт поддерживался на всём протяжении работы над исследованием, график предоставления материалов в основном соблюдался. Часть положений диссертации прошла апробацию, в частности, на конференции «Медиа в современном мире» в Высшей школе журналистики и массовых коммуникаций СПбГУ в апреле сего года. 
Данное исследование имеет перспективы развития в области академических исследований медиа, а полученные результаты уже сейчас могут быть использованы на практике в разработке дизайна научно-популярных СМИ. Необоснованных заимствований и некорректного цитирования в тексте диссертации не обнаружено.
Диссертация представляет собой самостоятельное и цельное научное исследование. Я приветствую выход Раида Яхиаевича на защиту и считаю, что работа достойна оценки «отлично».
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