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Само словосочетание «гражданско-патриотическое» относится, условно скажем, к государственно-бюрократической лексике, как, например, и такое известное словосочетание как «гармонизация межнациональных отношений». Подобные популярные словообразования очень часто используются при разработке тех или иных документов государственными акторами этнополитики, сферы образования и т.д. Вместе с тем, единого научного подхода к их определению нет. И это было первой и основной сложностью для данной работы. 


Приоритетом государственной этнополитики (в данной ВКР, как и повсеместно в российских нормативных источниках, употребляется определение «национальная политика») помимо регулирования межэтнических отношений на вертикальном и горизонтальном уровне, является и «развитие системы образования, гражданско-патриотического воспитания подрастающего поколения». При этом, следует заметить, что в той же стратегии национальной политики РФ до 2025г. словосочетание «гражданско-патриотический» встречается один единственный раз в указанной выше цитате. Возникает вопрос о «рекомендательном» характере подобного приоритета, поскольку то же патриотическое воспитание предполагает наличие одной идеологической основы, но при этом конституционные нормы запрещают наличие общегосударственной идеологии как таковой. Эта дилемма послужила второй значимой сложностью для данной работы.


Обе проблемы с одной стороны свидетельствовали о наличии особой актуальности заявленной темы, с другой стороны служили непреодолимым препятствием для самого исследования. Это видно, прежде всего, и по используемой «бюрократической» лексике, и по тому, как автор ориентируется целиком на нормативные источники, но мало уделяя внимания при этом самой научной дискуссии в отношении используемых им терминов и определений. 

В теоретической части исследования автору лучше удалось исследовать проблемы определений этнополитологии. В третьей практической части автору удалось решить часть обусловленных целью работы задач. В частности, это касается выявления проблем и тенденций «гражданско-патриотического» воспитания в Санкт-Петербурге. Дополнительно следует положительно охарактеризовать наличие у автора минимального опыта работы в подобной сфере в Доме молодежи Василеостровского района. 


Работа Арзамаскова А.В. является полноценным самостоятельным исследованием на актуальную тему, соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает положительной оценки при условии успешной устной защиты.
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