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““Anglicismos del español contemporáneo en material de los medios de comunicación impresos” presentado  por  María Igorevna  Povalikhina

  
Este TFM encierra un campo muy ancho de investigación, pues el lenguaje de los medios de comunicación impresos, siendo muy diverso y rico, causa muchas dificultades a la vez  del análisis de las situaciones lingüísticas específicas, sobre todo en los estudios de los préstamos.  Pues en este caso un lugar muy importante ocupa el problema de la pureza de la lengua-receptor: ¿en qué medida es necesario en él vocabulario de la lengua extranjera y por cuánto fructífera será la lucha con las palabras específicas del otro idioma, que a la mayoría de las autoridades en el ámbito de la lengua parecen redundantes, innecesarias, contaminantes del habla?  Así que el objetivo de este trabajo consiste en analizar detalladamente  la especificidad del funcionamiento de los anglicismos en la lengua moderna en la base de la sistematización de material recogido.    Según la opinión de la alumna, lo más importante es tener en cuenta  que la popularidad de la prestación no depende del grado de su asimilación. La alumna llega a  las siguientes conclusiones: actualmente la influencia de la moda a la lengua, sin duda, es enorme – en las páginas de las revistas, periódicos y ediciones en internet, nos encontramos con la cantidad impresionante de los anglicismos, el consumo de los cuales es absolutamente injustificado, debido a la presencia de los equivalentes dignos en el idioma - receptor, que sólo puede explicar la influencia de la moda. Una parte de ellos es ocasional, que desaparecerá tan rápido como apareció, sin embargo, muchos de ellos ya empiezan a asimilarse parcialmente, sin llamar algún fenómeno nuevo y teniendo sinónimos españoles.
Además de ello se ha realizado el estudio sobre las actitudes de los nativos de la lengua española hacia la sustitución de los equivalentes españoles por los préstamos ingleses. A raíz del análisis de los cuestionarios la alumna llega a la conclusión de que es injustificado el uso tan frecuente de los anglicismos en los medios de comunicación y en algunos casos se puede y se debe evitarlo. Se puede decir, que la alumna en su TFM pudo lograr el objetivo. Los resultados de la investigación pueden aplicarse a los diferentes cursos universitarios de los estudiantes de filología. 
Siendo tutora de la alumna opino que el TFM corresponde a la solicitud de los trabajos de este índole y  merece una buena nota, teniendo en cuenta que el control  de plagio indicó la cantidad de  15 %.
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