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Рассмотрение такой комплексной категории как оценка требует от исследователя определенной смелости, тем более что на материале датского языка такие исследования ранее не проводились. Автор успешно справляется с поставленными задачи и рассматривает имеющиеся в датском языке средства выражения оценки как единую систему, используя медиа-дискурс в качестве источника применяемых носителями датского языка оценочных выражений.  
[bookmark: _GoBack]Отсутствие работ на данную тему на материале датского языка обусловило актуальность данного исследования. В. М. Виноградова опирается на чрезвычайно представительный материал, взятый из разнообразных источников. Тематика и охват научных работ, послуживших основой для исследования, более чем достаточны для рассмотрения данной темы. Несомненным достоинством работы является четкая формулировка объекта, предмета, задач и методов исследования. Поставленные задачи определили четкую и стройную композицию работы. 
Результаты данного исследования могут быть использованы как в практике преподавания датского языка, так и в курсах теории перевода и лексикологии.
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