Отзыв
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Сунцовой Алевтины Григорьевны
по теме «Факторы управления этническими конфликтами в полиэтническом государстве» 
Рецензируемая магистерская диссертация написана на актуальную тему. Этнические конфликты широко представлены в современном обществе и анализ вопросов, связанных с их управлением весьма важна этнические конфликты в полиэтническом государстве.
Алевтина Григорьевна достаточно четко структурировала текст, выделив две главы и четыре параграфа. В первой главе рассматриваются сами этнические конфликты, их сущностные характеристики. Во второй главе проводится анализ тех факторов, которые детерминируют процесс управления указанными конфликтами.
Однако следует сказать, что в целом текст достаточно слабый. Автор выбрал интересную тему, которая требовала большой самостоятельной работы, но выполнить задуманное должным образом не сумел. Алевтина Григорьевна практически не работала с научным руководителем и сроки предоставления текста фактически не позволили хоть как-то скорректировать работу магистранта. 
К недостаткам работы следует отнести, прежде всего, хаотичность представленного текста. Очевидно, что автору не хватило времени для работы над ним. Так не вполне ясно присутствие в структуре работы параграфа 1.2., посвященного праву народов на самоопределение. Конечно, этот фактор влияет на этнические конфликты, но он не единственный и уделение ему такого внимания никак не объяснено автором. 
Недостаточно раскрыта сама тема факторов управления этническими конфликтами. 
Введение и заключение необоснованно маленькие. И при всей популярности темы этнических конфликтов, во введении не представлен раздел – разработанности темы в научной литературе.
Текст не вычитан, в нем встречаются орфографические и пунктуационные ошибки.
Научный руководитель осуществлял руководство данным обучающимся и в бакалавриате и поэтому знает, на что способна Алевтина Григорьевна. В данном случае она фактически не задействовала свои способности.
Все указанное позволяет сделать следующий вывод. 
[bookmark: _GoBack]Представленная работа является самостоятельной. Пояснения требуют данные, полученные в Blackboard. Согласно им заимствования составили 65%. Однако в тексте представлена несколько переделанная часть выпускной квалификационной работы уровня бакалавриата Алевтины Григорьевны. Эта работа защищена и высоко оценена и является самостоятельной работой автора. Остальные заимствования относятся к стандартным формулировкам, списку литературы, элементам оформления работы. Работа соответствует основным требованиям, предъявляемым к квалификационным работам магистра, а именно: проблематика темы исследования является актуальной, название работы соответствует ее содержанию, материал изложен корректно с учетом принятой научной терминологии, стиль написания является научным. 
Работа заслуживает оценки «удовлетворительно»
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