ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу 
Сорокина Александра Александровича
«Фандрайзинг в социальных организациях»

Выпускная квалификационная работа А.А. Сорокина характеризуется безусловной актуальностью и востребованностью со стороны современного российского социума и активно формирующегося гражданского общества. В настоящее время все больше возрастает роль негосударственных некоммерческих организаций, в том числе в решении задач социальной работы. При этом одной из ключевых проблем функционирования НГО/НКО выступает обеспечение их материальными и человеческими ресурсами. Актуальность выбранной темы обусловлена необходимостью поиска наиболее действенных мер по привлечению ресурсов для развития социально-ориентированных негосударственных некоммерческих организаций. 

Александр Александрович за 2 года обучения в магистратуре  очень тщательно изучил выбранную тему, познакомился с большим количеством зарубежных источников. Это позволило ему проанализировать историю становления фандрайзинга, раскрыть теоретико-методологические основания планирования фандрайзинговой деятельности и подробно рассмотреть различные инструменты фандрайзинговых кампаний.
Выпускник самостоятельно организовал и провел эмпирическое исследование по изучению тенденций и перспектив фандрайзинга в социальных организациях и выявлению наиболее действенных его методов. В ходе исследования он продемонстрировал уверенное владение комплексным исследовательским инструментарием с использованием современных информационных технологий, а также навыком обработки и анализа эмпирических данных. Полученные результаты представляют несомненную практическую значимость.

Основная цель ВКР, являющейся самостоятельным (проверка ВКР по программе SafeAssign показала 92% оригинальности работы и правомерность заимствований), завершенным исследованием, достигнута, задачи полностью реализованы.

За время работы Александр Александрович проявил выраженный интерес к изучаемой проблеме, самостоятельность в сборе и интерпретации материала. Выпускник обладает высокой работоспособностью, настойчивостью в достижении цели. Следует особо отметить его развитые аналитические способности. А.А. Сорокин зарекомендовал себя как талантливый молодой практик-исследователь, способный решать комплексные профессиональные задачи.

Считаю, что ВКР А.А. Сорокина соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам направления «Социальная работа» по уровню «магистратура», и заслуживает высокой положительной оценки.
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