ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ О РАБОТЕ МАГИСТРАНТА ТОЛКАЧЁВА АРТЁМА ОЛЕГОВИЧА

Артём Олегович Толкачёв поступил в 2012 году в СПбГУ на образовательную программу «Журналистика». В 2016 году успешно закончил обучение в бакалавриате (средний балл успеваемости 5.0). В 2016 году зачислен на образовательную программу «Международная журналистика», магистратура. Артём Олегович может быть охарактеризован как амбициозный, дисциплинированный, ответственный и талантливый студент, чей интерес к журналистской деятельности носит неслучайный и последовательный характер. Ещё до поступления в Университет Артём Олегович проявил интерес к журналистской профессии: был главным редактором школьной газеты, сотрудничал с городской газетой «Новая улица» и отделом бизнес-новостей газеты «Время-деньги». Кроме того, получил сертификат о прохождении курса профессиональной  подготовки по направлению «Деловая журналистика» на факультете дополнительного образования при Волгоградском государственном университете.
В период обучения в бакалавриате,  Артём, на конкурсной основе, участвовал в многочисленных международных профессиональных семинарах в Санкт-Петербурге, Гамбурге, Осло, Вольде. Он отмечен как победитель и призёр различных олимпиад, профессиональных конкурсов на университетском, всероссийском и международном уровнях. Со второго курса по настоящий момент получает повышенную академическую стипендию и является обладателем именной стипендии от Ассоциации выпускников СПбГУ. Кроме того, Артём  принимал самое активное участие во внеучебной деятельности ВШЖиМК: организовывал и вёл факультетские мероприятия. 
Работа над диссертационным исследованием проходила планомерно и методично. Несмотря на то, что Артём работал самостоятельно, он, при этом, поддерживал постоянный контакт с научным руководителем, проявляя заинтересованность ко всем деталям своей научной деятельности. Основная тематика и проблематика будущей диссертации были сформулированы магистрантом самостоятельно.
Концепция, структура диссертации, ее основные смысловые элементы, представленные научному руководителю, уже на первоначальном этапе работы, не потребовали принципиальных исправлений, что говорит о достаточно высокой культуре научной работы. В дальнейшем Артём Олегович проявил себя как вдумчивый и добросовестный исследователь, проанализировав большой объем теоретических и эмпирических источников.
Необходимо также отметить, что Артём проявил ответственное отношение ко всем требованиям программы обучения в магистратуре: все необходимые отчетные материалы предоставлялись в срок и в надлежащем качестве. 
[bookmark: _GoBack] Профессиональная деятельность Артёма Олеговича непосредственно связана с изучаемым предметом, что свидетельствует о глубокой заинтересованности темой новейших аспектов деятельности мировых средств массовой информации. В частности, Артём работал в качестве заместителя управляющего менеджера в Горном медиацентре от Олимпийской вещательной службы на играх в Сочи, кроме того работал в качестве корреспондента и продюсера в федеральном эфире 5 канала. В настоящее время Артём является заместителем руководителя службы информационного городского вещания в  "МИЦ Известия".
На основании материалов, полученных в период научной и педагогической практик, Артёмом подготовлены ценные материалы, ставшие основой для лекций, прочитанных в рамках курса «Социо-культурные аспекты информационного общества». 
Артём имеет публикации в сборнике научных статей в рамках конференции Высшей школы журналистики и массовых коммуникаций СПбГУ «СМИ в современном мире. Молодые исследователи» и в сборнике материалов конференции «Век информации» (статья «Роль новых медиа США в медиатизации политических процессов»).
Кроме всех достоинств, которые украшают личность Артёма Олеговича, необходимо подчеркнуть наличие такого важнейшего качества для исследователя как воля – он нашел в себе силы с достоинством завершить свой многолетний труд, невзирая на высочайшую профессиональную востребованность.
Таким образом, работа Толкачёва Артёма Олеговича может быть оценена как успешная. 
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