Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу 

С. Д. Нечаевой 
«Изменения глагольного управления в современном норвежском языке
 (основная образовательная программа магистратуры по направлению подготовки 45.04.02 «Лингвистика»)

В своей магистерской диссертации Серафима Дмитриевна продолжила работу над сложнейшей темой, предложенной руководителем еще на предыдущем этапе, а именно для выпускной квалификационной работы бакалавриата («Переходность и непереходность норвежского глагола», 2016). ВКР бакалавриата была Нечаевой блестяще защищена, а намеченные направления дальнейшего исследовния очерченных в ней проблем продолжены (хотя далеко не закрыты по причине чрезвычайной сложности вопроса) в настоящей выпускной квалификационной работе. 

Повторю то, что писала уже в отзыве на ВКР бакалавриата: между выпускницей и руководителем установилось полное взаимопонимание. Нечаева работала целеустремленно, тщательно и регулярно, а не от случая к случаю. 

Как и следовало ожидать, подобное отношение к исследовательской работе, помноженное на безусловно высочайшие творческие способности магистрантки, сказались на достигнутых ею результатах. В своей работе Нечаева поднимается до теоретических обобщений при изучении материала, который до сих пор осмыслен лишь небольшим числом состоявшихся исследователей. Не удивительно, что Серафима Дмитриевна представляла промежуточные результаты своей работы как в докладах, так и публикациях; следует отметить, что от организаторов одного международного форума ей поступило персональные приглашение.

Остается надеяться, что Серафима Дмитриевна и в дальнейшем продолжит занятия наукой, что несомненно принесет удовлетворение ей самой, и послужит развитию лингвистики.
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