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Тема представленной выпускной квалификационной работы носит комплексный и безусловно инновационный характер. 
Проработка аспектов, связанных с внешним продвижением европейских ценностей, актуальна как для российской науки, так и для современной международной повестки. 
В первых двух частях своей работы Г.В.Коцур всесторонне рассматривает различные трактовки нормативной плоскости международных отношений с позиции различных теоретических школ.
Автор умело оперирует рассматриваемыми теоретическими моделями, проводя их сравнительный анализ, уместно иллюстрируя примерами, предлагая собственные критические и синтетические решения.  
В третьей части проводится изучение эволюции нормативного диалога России и Европейского Союза. Г.В.Коцур много внимания уделяет анализу основополагающих и декларативных документов РФ и ЕС, отмечая их зеркальную тональность в первой диалоговой фазе с начала 90-х до 1999 г. и последующее отклонение российской риторики в сторону других акцентов.
Автор отмечает, что развитие «жизненного цикла» европейских норм на российской почве в течение последних 25 лет происходило в три этапа, но носило эволюционный, а не скачкообразный характер. 
В финале Г.В.Коцур предлагает оригинальную авторскую теорию причины слабой приживаемости европейских норм в российском обществе, в конструировании которой он использует категории социологии и психологии. 
Работа представляет собой самостоятельное, интересное, логически завершенное исследование, содержащее постановку и разрешение поставленной проблематики. Выводы носят развернутый характер, имеют теоретическое и практическое измерения.
Структура работы обусловлена выдвинутыми задачами. Каждый раздел исследовательской работы содержит выводы и анонс последующего повествования.
Работа базируется на широком исчерпывающем круге источников различных групп – это речи политиков, стратегические документы, международные соглашения.
Литература российских и иностранных авторов представлена произведениями классиков теории международных отношений и работами, датированными изучаемым периодом – с 1990-х до н.вр.
К числу незначительных недостатков можно отнести перенасыщенность языкового стиля работы научными терминами, что несколько мешает восприятию. При этом динамика и четкость повествования сглаживают эту проблему. 
Прикладная ценность исследования с точки зрения рецензента видится в том, что предложенные модели могут трансформироваться в виде прогнозов дальнейшего развития внешней политики России, и, следовательно, внешних связей Санкт-Петербурга. Ценные диалектические закономерности, найденные автором, могут безусловно применяться при создании отраслевых концепций и стратегий городского планирования.
Представленное на рецензию сочинение Г.В.Коцура выполнено на высоком профессиональном уровне, отвечает требованиям, предъявляемым к сочинениям данного вида, и заслуживает оценки «отлично». 
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