Рецензия
научного руководителя на выпускную квалификационную работу
Дьяконовой Анны Романовны на тему:
 « Роль сказок в формировании ценностных ориентаций личности»
по направлению подготовки 37.04.01 – Психология
Основная образовательная программа «Социальная психология»

Дьяконова Анна Романовна выбрала для своего исследования интересную и крайне важную тему. Роль сказок в формировании ценностей и ценностных ориентаций личности еще недостаточно изучена в современной социально-психологической литературе. 
Цель данной работы заключалась в изучении воспоминаний о любимой в детстве сказке и ее роли в формировании ценностных ориентаций личности. 
Первая глава выпускной квалификационной работы посвящена анализу научной литературы, описанию теории «сказок» в социально-психологическом аспекте. Анна Романовна глубоко понимает роль сказок в жизни современного человека. Предметом своего исследования она избрала ценностные ориентации личности и воспоминания о любимой сказке в детском возрасте.
В первой главе автор демонстрирует хорошее знание научной литературы по избранной теме, анализирует понятие «сказка», приводит различные классификации сказок, описывает три принципа, по которым строятся все сказки мира; функции героев сказок. Различные психологические подходы – бихевиоризм, психоанализ, транзактный анализ отличаются в оценке роли сказок в формировании личности ребенка. Сказкотерапия представляет собой один из методов психологической работы с детьми. Большое внимание автор уделяет роли сказки в онтогенезе человека.
Вторая глава посвящена исследованию связи ценностных ориентаций личности с воспоминаниями о любимой сказке в детстве. Глубокий и тщательный анализ литературных источников позволил Дьяконовой А.Р. грамотно сформулировать программу исследования. Она выдвигает интересные гипотезы о связи между ценностными ориентациями личности и воспоминаниями о любимой сказке в детском возрасте, подбирает адекватные заявленной теме методы исследования, применяет сложный математический аппарат для анализа полученных данных.
Третья глава посвящена анализу полученных результатов и их обсуждению. Результаты анализируется на основе применения непараметрического критерия сравнения средних у нескольких групп - Краскела-Уолиса, критерия  U – Манна-Уитни, Т-критерий Вилкоксона. Все результаты наглядно представлены на графиках.
В целом, содержание выпускной квалификационной работы соответствует заявленной в названии теме, которая полностью раскрыта в содержании работы. Структура выпускной квалификационной работы обоснована задачами исследования и соответствует выдвигаемым гипотезам. В литературном обзоре нашли отражение актуальные проблемы теоретического и прикладного характера, использована современная литература. Выводы подробно описаны и обоснованы полученными результатами.
Достоинством работы является выбор интересной, мало изученной темы исследования, а также грамотное использование математического аппарата обработки данных. Недостаток заключается в том. что в работе допущены опечатки. Материал доступно представлен в виде графиков
Считаю, что выпускную квалификационную работу Дьяконовой Анны Романовны на тему: « Роль сказок в формировании ценностных ориентаций личности» следует оценить на «отлично», рекомендовать к печати.
Научный руководитель
доктор психологических наук,
профессор кафедры социальной психологии СПбГУ
Людмила Георгиевна Почебут
28 мая 2018 г.

