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Выпускная квалификационная работа Дьяконовой Анны Романовны написана на интересную и вечно актуальную тему. Автор заинтересовалась изучением роли сказок, которые мы читаем в детстве, в формировании системы ценностей, которые складываются у человека в более зрелом возрасте. Автор изучила связь ценностных ориентаций личности с тем, что человек вспоминает о своей любимой сказке детства.
В первой главе выпускной квалификационной работы анализируется понятие «сказка». Автор рассматривает различные психологические теории, объясняющие роль сказок в жизни человека. Она затрагивает наисложнейшую проблему социальной психологии, описывая механизм обретения ценностей. Дьяконова А.Р. показывает хорошее знание философской, социологической и психологической литературы по проблеме ценностей и ценностных ориентаций, умение мыслить самостоятельно. Содержание выпускной квалификационной работы полностью соответствует заявленной теме. Эта тема раскрыта в содержании магистерской диссертации. В первой главе нашли отражение актуальные проблемы теоретического и прикладного характера. Детально проанализирована современная литература и достижения психологической науки.
Вторая глава посвящена изучению связи ценностных ориентаций личности с воспоминаниями о любимой сказке в детстве. Автор выдвигает 7 интересных гипотез о связи с ценностными ориентациями, личностными особенностями, смысложизненными ориентациями, источниками знакомства со сказкой. Структура выпускной квалификационной работы определяется целью и задачами исследования.
Методами исследования являются: 1) Анализ литературных источников; 2) Метод тестирования; 3) Метод экспертной оценки; 4) Анкетирование; 5) Метод математической обработки данных. Для изучения ценностных ориентаций личности использовалась методика Ш. Шварца. Для изучения связи личностных особенностей применялся пятифакторный опросник личности, тест смысложизненных ориентаций Д.А. Леонтьева. Для обработки эмпирических данных использовались современные методы математической статистики.
В исследовании приняло участие 87 человек, в большинстве своем женщины от 20 до 30 лет.
В третьей главе представлены результаты исследования и их обсуждение. Было обнаружено, что источник знакомства со сказкой влияет на формирование таких ценностей как стимуляция и власть. Источник получения информации о сказке связан также с такими личностными особенностями как самоконтроль-импульсивность. В исследовании показано, что чем позже ребенок знакомится со сказками, тем ниже уровень его конформности во взрослом возрасте. Эти интересные данные заставляют задуматься о роли сказок в воспитании личности ребенка.
Была выявлена корреляционная связь между ценностями, представленными в сказке и ценностями взрослого человека. Сказка рассматривается автором как инструмент трансляции общепринятых социальных норм.
Дьяконова А.Р. обосновывает выводы своего исследования данными, полученными в ходе эмпирического исследования.
Положительной стороной выпускной квалификационной работы являются глубокий научный анализ понятия и теории сказок в современной литературе, проведение сложного эмпирического исследования и прекрасное владение математическим аппаратом, использованным при обработке полученных данных.
Отрицательной стороной являются опечатки, допущенные в тексте работы.
В целом, выпускная квалификационная работа Дьяконовой Анны Романовны на тему: ««Роль сказок в формировании ценностных ориентаций личности» написана на высоком научном уровне. Автор продемонстрировала глубокое помнимание проблемы своего исследования и заслуживает оценки «отлично».
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