 Отзыв 
научного руководителя выпускной квалификационной работы 
Ильенко Юлии Игоревны 
«Медиатехнологии США по удержанию мирового лидерства»
 Магистрантка  Юлия Ильенко получила базовое образование бакалавра в Санкт-Петербургском государственном университете по образовательной программе «Социальная работа». Поступила в магистратуру на факультет журналистики на направление «Международная журналистика» в 2016 году. 
 Все промежуточные испытания по предметам обучения за два года сданы только на «отлично». Время учебы на факультете она сочетает  с  профессиональной  и научной деятельностью. Юлия  работает корреспондентом газеты РГПУ им. А.И. Герцена "Педагогические вести". Пишет как новости для сайта, так и статьи в газету, в том числе, о международном сотрудничестве университета в сферах образования и культуры. Все это позволило Юлии наверстать знания и умения, полученные бакалаврами, обучающимися профессионально по профилю. 
Юлия Ильенко во время обучения в магистратуре участвовала в научных семинарах и конференциях. Одним из результатов этой работы является публикация в сборнике материалов 15-й международной конференции  студентов, магистрантов и аспирантов 2017 г. “Медиа в современном мире. Молодые исследователи”. 
Юлия своевременно  и организованно начала работу над дипломом. Повлиял на организацию ее работы, видимо, тот факт, что тема, которую инициативно предложила она, была скорректирована на заседании кафедры. Данное обстоятельство сказывалось  и  при разработке  плана и в работе над текстом, т. е. в первоначальные «заготовки» дипломнице приходилось вносить значимые коррективы.  Совместно с научным руководителем был разработан концептуальный подход к работе, определена  методика написания. Успешной работе над ВКР способствовал подготовленный развернутый рабочий план.  

Юлия  проработала достаточный перечень научной  литературы, провела кропотливую работу над эмпирическим материалом. Систематически поддерживала связь с научным руководителем, периодически обращалась за консультацией непосредственно и посредством электронной почты. В процессе работы, регулярно  получая  замечания и рекомендации от научного руководителя, она адекватно на них реагировала, подходила к корректуре написанного материала творчески. Не всегда  все предложения принимала однозначно, отстаивала свою позицию, когда считала это необходимым.
Все выше обозначенное позволяет утверждать, что Юлия Ильенко продемонстрировала творческое, инициативное, активное отношение к подготовке выпускной квалификационной работы, доказала способность ставить и решать научно-исследовательские задачи.
Научный руководитель      профессор                                     Н. С. Лабуш
