Отзыв 
о выпускной квалификационной работе обучающейся в СПбГУ

Ягодкиной Кристины Николаевны
по теме «Синтаксические средства стратегического воздействия в предвыборных агитационных материалах»
Диссертационная работа Кристины Николаевны представляет собой исследование, посвященное определению диапазона использования синтаксических средств в текстах предвыборных программ наиболее известных политических партий России 2000-х годов. Жесткий регламент в отборе лексических и визуальных средств воздействия на читателя делает выбор синтаксических средств одним из наиболее ярких показателей выбора партией определенной речевой стратегии.  Работа является законченным, оригинальным, самостоятельным произведением с логичной структурой, хорошим уровнем обобщения результатов в Выводах по главам. Гипотеза доказана, цель достигнута, Приложения и таблицы делают проведенный анализ достоверным и верифицируемым.  Автор показал умения критично осмыслять, сопоставлять и анализировать позиции исследователей, аргументированно отстаивать собственную позицию. 
К наиболее важным результатам работы следует отнести  составление перечня синтаксических средств стратегического воздействия в материалах предвыборных программ; выявление наиболее частотных конструкций, облигаторно входящих в модель жанра;  определение взаимосвязи синтаксических и прагмалингвистических начал – речевых тактик и стратегий; описание закономерности  изменений частотности использования выделенных синтаксических средств в диахронии (с 2007 по 2016 гг.), прогноз дальнейших путей становления канона речевого жанра «предвыборная программа» в России.
Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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