ОТЗЫВ 

о выпускной квалификационной работе обучающейся в СПбГУ

Асамбаевой Алины Темирбековны

на тему «Проблема сохранения экспликативной валентности речи

в переводе»


Выпускная квалификационная работа А. Т. Асамбаевой «Проблема сохранения экспликативной валентности речи в переводе», написанная в русле современного научного направления – когнитологии,  посвящена речевым конструкциям, изменяющим экспликативный потенциал при переводе на другой язык. Под экспликативной валентностью понимается потребность языковой единицы в пояснении, что провоцирует дискурс, усиливает мыслительную деятельность слушателя.


Теоретический раздел исследования включает содержательную информацию об асимметрии эксплицитной и имплицитной сторон высказывания, функциональном и оценочном потенциале слов, многочисленных трансформациях, которым подвергается текст при переводе. Следует отметить свойственную Алине Темирбековне ясность изложения, логичность, умение выделить тонкие частные наблюдения учёных в современных трудах.  


Автор на примерах доказывает, что не всегда при переводе удаётся сохранить тот уровень экспликативной валентности высказывания, который присущ оригиналу. Стремление пояснить исходный текст влечёт за собой снижение потребности текста к смысловому развёртыванию. Данное обстоятельство приводит к снижению мыслительной активности читателя при восприятии перевода.        


В заключении работы справедливо выявлена нежелательная тенденция к истолкованию, пояснению оригинала, существующая в сообществе переводчиков.

Текст ВКР Асамбаевой Алины Темирбековны прошёл проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление текстовых совпадений в тексте ВКР. Научный руководитель ознакомился с общим характером выявленных системой текстовых совпадений и отметил, что большая часть совпадений представляет собой корректное цитирование с указанием источника (пересказ цитаты без заключения в кавычки с указанием фамилии автора), цифровые знаки композиционной структуры (например, 3.2.1), названия научных работ и имена учёных, клише научной речи и термины.
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