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РЕЦЕНЗИЯ 
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Фу Хэна 
по теме «Автокомментарии А.Д.Кантемира»
Выпускная квалификационная работа Фу Хэна «Автокомментарии А.Д.Кантемира» выполнена на высоком научном уровне. Содержание ВКР полностью соответствует заявленной в названии теме, а заявленная тема в работе полностью раскрыта. Работа четко структурирована, план продуман, главы озаглавлены понятно и четко. 
В ВКР Фу Хэна отражены современные проблемы теоретического и практического характера, относящиеся к истории русской литературы XVIII века. Автор в полной мере владеет современной научной литературой на разных языках по проблематике ВКР. Выводы обоснованы, в заключении дано их развернутое обоснование. 
Положительной стороной ВКР Фу Хэна является то, что автор в своем исследовании привлекает все доступные на сегодняшний день рукописные материалы произведений А.Кантемира из разных библиотек, а также печатные издания XVIII века. Фу Хэн показал хорошее владение приемами работы с рукописными источниками, проявил палеографические навыки, а также владение литературоведческими методами анализа. Не могу не отметить хорошее владение автором иностранными языками, в том числе древними (древнегреческий и латинский), без чего настоящая работа просто не состоялась бы. 
Русский язык не является родным языком автора ВКР, поэтому хочу подчеркнуть хорошее им владение Фу Хэном. Работа написана хорошим и понятным научным стилем. Отдельные стилистические и языковые ошибки легко поддаются исправлению.
К немногим недостаткам рецензируемой ВКР можно отнести передачу латинского текста и библиографическое оформление в примечаниях иностранных изданий XVII-XVIII веков, а также передачу диакритических знаков в русских рукописях. Но эти недостатки могут быть устранены в ходе дальнейшей работы Фу Хэна, которую он, надеюсь, продолжит в аспирантуре.
Выпускная квалификационная работа Фу Хэна «Автокомментарии А.Д.Кантемира» заслуживает, по моему мнению, самой высокой оценки.
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