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на выпускную квалификационную работу  студентки 2 курса магистратуры юридического факультета СПб ГУ

Чжан Цзяи  на тему: “ Сравнительный анализ правового регулирования в сфере электроэнергетики в РФ и КНР» 

РФ, приводится весьма интересный взгляд китайских юристов о нормах, закрепленных российским законодателем, и о возможности использования юридических конструкций и юридической техники ГК РФ при разработке общего гражданского и предпринимательского законодательства КНР. Важность и актуальность темы, избранной автором для дип​ломной работы, не вызывает сомнений: несмотря на громадный рывок в экономическом развитии Китая и создание весьма разветвленного специального законодательства, регулирующего предпринимательскую деятельность, в КНР до настоящего времени в области электроэнергетики имеется множественность  актов разного уровня, носящих комплексный характер, содержащие норма различной отраслевой принадлежности (гражданского права, административного и уголовного права), часть из которых, как справедливо отмечает автор, устарела и требует замены,  что порождает целый ряд проблем, в частности, отсутствие дифференцированного регулирования в области ответственности.

 В работе, содержащей три  раздела, в первом разделе  рассматриваются вопросы, посвященные анализу нормативного регулирования в области электроэнергетики, в том числе предпринята попытка анализа системы органов управления и их компетенции в КНР. Обращается внимание на необходимость более четкой компетенции указанных органов, устранения административных барьеров и модернизации законодательства. Второй раздел посвящен правовому регулированию в указанной сфере и реформе в области электроэнергетике в России, содержание третьего раздела несколько отличается т его названия, поскольку касается большей частью вопросов сотрудничества России и КНР в области электроэнергетики.
В целом содержание работы соответствует ее теме. В работе используется определенная правовая литература по избранной теме, исследуются позиции сложившиеся как в китайской, так и в российской юридической науке и практике,  следует отметить  стремление автора обосновать свои предложения китайскому законодателю при выработке модели законодательства, с учетом опыта России. К сожалению, научному руководителю работа была представлена достаточно поздно, текст работы отражает явное недостаточное владение автором литературным и профессиональным юридическим русским языком. 
Работа является  самостоятельным исследованием,  показывающим способность автора  анализировать нормативные источники, выявлять основные проблемы в области правового регулирования электроэнергетики в КНР, а также на основании сравнения законодательства в КНР и России, делать определенные выводы о путях совершенствования законодательства в данной сфере. Она отвечает всем требования,  предъявляемым к выпускным квалификационным  работам, может быть допущена к защите и положительно оценена.
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