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     Рынок пассажирских авиационных услуг в современной экономике мира имеет передовую значимость: данный вид транспортных услуг является одним из наиболее быстро растущих и технологически развитых, а также охватывает практически все регионы мира. За последние период на рынке авиационных пассажирских услуг России, как одной из центральных и динамично развивающихся отраслей экономики, произошел качественный переход от централизованного и директивного управления деятельностью субъектов хозяйствования к созданию рыночных отношений со свободной конкуренцией. 
     Практико-ориентированная часть работы посвящена изучению форм и методов регулирования пассажирских авиаперевозок. Автором путем анализа академических публикаций, в которых раскрываются теоретические и практические аспекты современного состояния рынка пассажирских авиаперевозок, выявил основные предпосылки возникновения методов регулирования отрасли пассажирских перевозок. Так же путем сбора финансовых и производственных показателей крупнейших авиационных компаний и содружеств оценил методы межгосударственного, государственного и профессионального регулирования авиационных перевозок и на основе анализа влияния данных видов регулирования на авиационную отрасль, разработал и представит рекомендации для отечественных компаний.
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Annotaion to master degree dissertation owned by Nikishin A.I., themed
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Scientific director: Doctor of Economic Sciences, Pogorletskiy A.I.
Passenger air transportation market services obtains an advanced significance in modern Economy of the World: a given type of transportation services is one of the most fast growing, hi-tech and also it covers almost all the regions of the World. For the last period on Russian passenger air transportation market, as one of central and dynamically developing branches of economy, a qualified transition from centralized and directive control of managed subject’s actions to creation of market relations with free competition took place.
Practice-oriented part of the work is devoted to analysis of forms and methods of passenger air transportation regulation. Author had analyzed academical issues, which describe theoretical and practical aspects of modern condition of passenger air transportation, and, thus identified general background of methods of passenger air transportation branch regulation. Also by collecting financial and enterprise indexes of the largest airline companies and unions author of the work had assessed methods of international and professional regulation of air transportation, and, basing on analysis of influence of given types of regulation on the aviation economy branch, had developed and presented in recommendations to Russian airline companies.
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