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Выпускная квалификационная работа А.А.Шубина написана на актуальную тему, что автор весьма доказательно обосновал во введении, ссылаясь на востребованность соответствующих действий со стороны участников гражданского оборота, недостаточность законодательного регулирования, редкое исследование соответствующих вопросов в научной литературе и отсутствие даже упоминания учения о секундарных правах в некоторых учебниках по гражданскому праву.
Ценность выпускной квалификационной работы и в том, что проблемы секундарных прав, если и исследуются, то редко - комплексно, системно. Как правило, авторы ограничиваются анализом их правовой природы, вопросами соотношения с субъективными правами и определением места секундарных прав в традиционной классификации гражданских прав. 

Структура выпускной квалификационной работы полностью соответствует избранной теме и позволяет проанализировать ее различные аспекты.  
Тема выпускной квалификационной работы раскрыта полностью, с должной логической последовательностью. 
В рамках поставленных задач А.А.Шубин подробно изучил действующее законодательство, научную и учебную литературу, проанализировал судебную практику и на этой основе написал интересную работу. Её содержание свидетельствует о том, что задачи научного исследования успешно решены, цели достигнуты.
Выводы автора обоснованы, соответствуют исследуемой проблематике, его рекомендации заслуживают поддержки. 
Автор проявляет интерес не только к сугубо теоретическим аспектам проблемы, но и к тому насколько теоретические изыскания востребованы практикой. 

А.А.Шубин свободно владеет научной терминологией, при этом язык изложения ясен и прост, аргументация убедительна, в ряде случаев автор для облегчения восприятия использует рисунки (схемы), работа читается «на одном дыхании», с большим интересом.

Квалификационная дипломная работа может быть использована студентами, аспирантами, практикующими юристами, научными сотрудниками.
[bookmark: _GoBack]А.А.Шубину следует продолжить исследование темы секундарных прав, в том числе иных аспектов проблемы, так как квалификационная дипломная работа свидетельствует о его научном потенциале.

Нотариус нотариального округа Санкт-Петербург
Струцкая Ирина Николаевна
23 мая 2018 года







