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Выпускное сочинение магистрантки К.А. Николаевой посвящено, безусловно, теме весьма актуальной и с практической, и теоретической точек зрения, но ещё очень слабо исследованной в отечественной юридической литературе. Актуальность избранной темы бесспорна: несмотря на достаточно обширную международную нормативно-правовую базу по защите прав и свобод женщин, они по прежнему во многих сферах общественной жизни разных регионов мира относятся к уязвимым и явно недостаточно защищенным категориям населения. 
Центральную роль по определению статуса женщин, обеспечению их юридического и фактического равенства выполняет ООН. В рамках ООН принят ряд международных договоров, предусмотревших создание специальных органов по контролю за соблюдением государствами принятых обязательств по защите прав женщин. 
Правовые проблемы организации и деятельности этих контрольных органов, слабо освещенные в юридической литературе, К.А. Николаева решила рассмотреть на примере Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин, созданного на основе Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин1979 г. 
Студентка поставила перед собой цель детально проанализировать существующий механизм международного контроля за соблюдением государствами обязательств по защите прав женщин, уделив особое внимание деятельности вышеназванного Комитета, выявить пределы применения конвенционных норм, предоставляющих защиту прав и свобод женщин, установить существующие международно-правовые проблемы в этой сфере.
[bookmark: _GoBack]В представленной выпускной работе магистрантка логически последовательно проанализировала существующие международные нормативные акты по защите прав женщин и механизмы контроля за их реализацией, двигаясь от становления и нормативного закрепления международной защиты прав женщин, формирования организационно-правового механизма их защиты в рамках ООН до рассмотрения конкретных сложных и дискуссионных правовых проблем в деятельности Комитета ООН по ликвидации дискриминации в отношении женщин.
При проведении исследования студентка проявила ответственное отношение к  выполнению выпускной работы, активно и правильно использовала нормативные источники, труды отечественных и зарубежных ученых-юристов, показала умение искать, систематизировать, обобщать и анализировать исследуемый материал, представила самостоятельное научное сочинение, содержащие ряд выводов, представляющих интерес для последующих научных исследований.
Выпускная работа отвечает требованиям, предъявляемым к данному виду научно-исследовательских работ, может быть допущена к защите в ГАК и заслуживает высокой положительной оценки.
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