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 Прогнозирование ценовых колебаний и долгосрочных трендов на финансовых рынках 
Появление в последнее время новых рыночных инструментов заставляет трейдеров искать новые подходы к оценке рисков в портфельных инвестициях и очень серьезно подходить к вопросам хеджирования. Поскольку все игроки на рынке имеют практически одинаковые условия доступа к информации, решающим обстоятельством успеха становится скорость расчета динамики цены опциона и возможность достижения динамического хеджирования.
В последнее время стала очевидной глубокая связь динамики финансовых рынков и специфических случайных процессов, которые удается хорошо воспроизводить на основе многослойных нейросетей. Поэтому применение методов машинного обучения для анализа финансовых рынков стало одним из магистральных направлений финансовой математики.

Основной вопрос, на который следовало получить ответ, - какие постановки задачи и какие алгоритмы позволяют наиболее эффективно получить ответ за заданное время на вычислительной системе заданной производительности. Соискатель очень подробно рассмотрел постановки задачи оценки различных активов в предположении идеального рынка и реализовал несколько известных алгоритмов на современной высокопроизводительной  системе гибридной архитектуры. 

Важной компонентой исследования был анализ эффективности результатов, поскольку постановки финансовой математики требуют оптимизации по скорости, а не по точности. А продемонстрированная эффективность алгоритмов позволяет использовать для расчетов мобильные устройства.

По моему мнению, соискатель  уверенно справился с ответом на  вопрос, позволяет ли используемый подход решить поставленную задачу без применения мощной суперкомпьютерной техники и сделать такой подход доступным не только лидерам рынка. Отмечу, что при анализе этого вопроса соискателю пришлось ознакомиться не только с достаточно сложной постановкой задачи, но и самостоятельно отобрать программное обеспечение для реализации своих замыслов.

Я считаю работу Лысова важным методическим результатом, она удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к квалификационным работам по специальности «Фундаментальная информатика и информационные технологии», и заслуживает оценки отлично.

А сам К. Лысов проявил себя как специалист, способный решать  нестандартные практические задачи, а поэтому удовлетворяет всем условиям для присвоения квалификации магистра.

Д.ф.-м.н., профессор                                                    А.В. Богданов
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