ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
по работе Давыдовой Алины Алексеевны над магистерской диссертацией в рамках магистратуры каф. цитологии и гистологии СПбГУ
Наши контакты с А.А.Давыдовой в рамках подготовки магистерской диссертации начались осенью 2015 г. В силу различных объективных и субъективных причин практически сразу стало понятным, что её предшествующая подготовка носит достаточный, но теоретический характер. Одновременно предложенное ей направление работы (анализ минорных популяций Т-лимфоцитов в ходе внутритимического созревания и дифференцировки) требовал иных, прежде всего, практических навыков работы в области проточной цитометрии и экспериментальной иммунологии. 

В этой связи было принято совместное решение о подготовке аналитической работы обзорного характера по данной теме. Работа шла несколько неравномерно, но выявила хорошее владение А.А.Давыдовой английским языком и её определенные способности в анализе литературного материала. Некоторые фрагменты работы были выполнены просто блестяще, уровень других указывал на необходимость расширения познаний автора в области общей иммунологии, повышения её мотивации в научной работе. 
По нашему мнению, автора можно поздравить с успешным завершением этого этапа жизни. Мы желаем Алине Алексеевне Давыдовой больших успехов на том жизненном пути, который она выберет для себя. 

 Проф. Полевщиков А.В.

Проф. Серебряная Н.Б,

