Отзыв 
научного руководителя выпускной квалификационной работы 
Даниеляна Шанта Даниеловича
«Особенности освещения вооруженных конфликтов в XXI в. СМИ США и РФ в контексте стратегического информационного противоборства США и РФ»
Шант Даниелян проходил обучение в магистратуре по профилю «Международная журналистика» в 2015-2017 году. В прошлом году по целому ряду причин не закончил обучение, не подготовив дипломного сочинения. 
Учился Шант легко, не прилагая значительных усилий. Хорошая интеллектуальная подготовка, базовые знания полученные ранее в школе и бакалавриате, помогали ему сдавать все предметы промежуточной аттестации  на «хорошо» и «отлично». В течение 2017 -2018 годов  Даниелян работал корреспондентом в различных изданиях:  в деловом издании "Эксперт" Северо-Запад, в Business FM Санкт-Петербург, в деловом издании "РЖД-Партнер" (Российские железные дороги).
В текущем  учебном  году он восстановился для завершения учебы в магистратуре и приступил к подготовке ВКР.  Первоначальную тему дипломного сочинения  Шант изменил, хотя область предметного исследования практически осталась прежней. И во время подготовки новой темы, многие материалы прежней были востребованы.
Работал над дипломом Ш. Даниелян с определенной систематичностью. Отличаясь самостоятельностью мышления, выработанными принципами работы, он во время подготовки развернутого плана предлагал и настаивал на своем варианте  дипломного сочинения, что в конечном виде и реализовал. 
Первоначальный момент работы начался с непосредственного контакта, а все остальное время магистрант периодически по почте знакомил научного руководителя со своими творческими наработками. Поэтому можно отметить, что основную часть работы Шант выполнил самостоятельно, без активного участия научного руководителя.  
 В итоге можно заметить, что Шант Даниелян  проявил старание, усердие, организованность и  способность к анализу острых социальных процессов, отражающихся в массмедиа, но далеко не желание и стремление довести свою работу до того  уровня совершенства, но который он способен.  
Научный руководитель
профессор                                          Н. С Лабуш
УНИВЕРСУМ – философский термин, обозначающий всю объективную реальность во времени и пространстве. 

Наррати́в — изложение взаимосвязанных событий, представленных читателю или слушателю в виде последовательности слов или образов.
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