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“Ради потехи: юмористические шалости пера”»

Специальных работ, посвященных феномену лейкинской «осколочной» юмористики, крайне мало, что справедливо отмечает Ван Лихун, единичны работы, исследующие поэтику и жанровые модели его «малой прозы». Избранный аспект исследования, обращение к малоизученному материалу определили новизну и научную актуальность рецензируемой работы.   

Значительное внимание во Введении диссертанткой уделено противоречивой рецепции творчества Лейкина, его влиянию на развитие малых прозаических жанров последней четверти XIX века. Автор приводит суждения и оценки писателей-современников, мемуаристов  (А. А. Измайлов, Б. Б. Глинский, А. Р. Кугель, С. С. Окрейц,  И. И. Ясинский) и, разумеется, ссылается на авторитетные работы чеховедов (В. Б. Катаев, А. П. Чудаков, И. Н. Сухих и многие другие).

Выбор в качестве предмета исследования из чрезвычайно обильного наследия писателя сборника «Ради потехи» (1879) диссертантка объясняет спецификой состава сборника, исключительным жанровым разнообразием включенных в него текстов. Рассказы и комические сценки здесь объединены в циклы на основе общей жанровой модели, разной в каждой из шести разделов сборника.
Структура работы Ван Лихун соответствует поставленной ею исследовательской задаче. В двух главах работы последовательно и, можно сказать, педантично, раздел за разделом рассматривается состав сборника «Ради потехи», выявляются жанровые, композиционные, смысловые, поэтологические особенности каждого из входящих в него циклов.
В первой главе Ван Лихун обращается к трем традиционным, т. е. устойчивым и структурно оформленным жанровым моделям, которые использует, модифицируя их, Лейкин. Это записки, автобиография, дневник. Каждую из названных жанровых моделей диссертантка анализирует с точки зрения ее генезиса, эволюции, форм бытования, иллюстрируя свои положения историко-литературными примерами. Для каждого жанра рассматриваются как сохраняемые элементы жанровой матрицы, так и приемы их трансформации. В большинстве случаев, как демонстрирует автор работы, Лейкин использует прием остранения, создавая специфический, парадоксальный, комический «кругозор» повествователя и персонажей. Следуя единой методологической схеме, диссертантка последовательно описывает персонажный и вещный мир рассказов, композиционные приемы, нарративные формы, особенности лексики и фразеологии.
Нетрадиционным, оригинальным жанрам в сборнике «Ради потехи» посвящена вторая глава работы. В ней также рассматриваются три юмористических цикла — «Куплеты в прозе», жанровый прообраз которых диссертантка видит в сатирических и пародийных стихотворных циклах поэтов «Искры», «Письмовники» —  юмористические рассказы в форме писем или переписки, анализ их жанровой природы сопровождается историко-литературным комментарием, и, наконец, раздел «Виденное и слышанное», в котором используется жанровая модель журнальных рубрик, содержащих короткий рассказ о событии, анекдот или микросценку. Во всех случаях во 2-й главе, исследуя жанровую природу текстов, Ван Лихун уделяет внимание приемам создания комического эффекта, отмечая, в частности, что трансформировать жанровую модель может персонажная перенаселенность. 
В качестве замечания стоит отметить, что в работе более обстоятельно мог бы быть представлен творческий контекст сборника «Ради потехи». Не вполне ясным остался вопрос, обращался ли Лейкин к экспериментам с жанровыми моделями до и после его создания.

В целом выпускная квалификационная работа Ван Лихун «Жанровое своеобразие сборника Н. А. Лейкина “Ради потехи: юмористические шалости пера”» выполнена на должном методологическом уровне, отражает актуальные проблемы теоретического и практического характера, заявленная в названии тема раскрыта с достаточной полнотой и убедительностью. Нельзя не отметить ответственность и добросовестность диссертантки в оформлении работы, как в ее содержательной части, так и в библиографической. Квалификационная работа Ван Лихун заслуживает положительной оценки.
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