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Магистерская диссертация К. Р. Власовой посвящена изучению феномена создания человеком амулетов, талисманов и оберегов и включает как теоретическую, так и практическую части. Особое внимание автор вопросу правомерности создания и ношения оберегов в мусульманской культуре. 
Работа состоит из Введения, двух глав, Заключения, Приложения и Списка использованной литературы, включающего 41 наименование, в том числе на английском, французском, немецком и арабском языках.
Четко сформулированные цель и задачи исследования позволяют понять оправданность избранной автором схемы построения работы. Автор демонстрирует хорошее знание терминологического аппарата.
 Студентке удалось не только собрать и систематизировать основной материал по интересующей ее теме, но и провести его подробный анализ. К. Р. Власова провела исследовательскую работу с рукописями из архива Института восточных рукописей.
Структура, содержание и выводы работы представляются в полной мере отвечающими цели и задачам исследования. Тема исследования полностью раскрыта, а текст работы доступен читателям с точки зрения языка, стиля, наглядности. 
[bookmark: _GoBack]Следует отметить, что в ходе исследования студентка подготовила переводы фрагментов рукописей с арабского языка.
Магистерская диссертация Власовой Ксении Руслановны «КОРАНИЧЕСКИЕ МОЛИТВЫ-ОБЕРЕГИ В ТЕКСТАХ АРАБСКИХ РУКОПИСЕЙ ИЗ ФОНДА ИНСТИТУТА ВОСТОЧНЫХ РУКОПИСЕЙ РАН» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и заслуживает оценки «отлично».
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