РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Веселиновича Николы 

по теме «Анализ взаимодействия благотворительных организаций, ориентированных на социальную защиту и поддержку граждан, с другими акторами»

В современном обществе благотворительные организации являются его неотъемлемой частью, способствуя формированию и распространению инновационной практики социальной деятельности. Уровень развития такого типа организаций  и вовлеченность в их работу разных субъектов социальной жизни выступают одним из показателей гуманизации общественных отношений, степени толерантности и гражданского самосознания. Принимая во внимание значимость реализуемых третьим сектором мероприятий, научное исследование этой сферы всегда своевременно и актуально, особенно в России. Внимание к НКО, как социальному агенту, тем более интересно для понимания перспектив развития этого сектора. 
Переходя непосредственно к анализу работы хочется отметить, что структура работы традиционна. В первой главе «Теоретико-методологические основания изучения взаимодействия благотворительных организаций с другими участниками» Никола характеризует объект исследования – благотворительные организации: дает их юридическое толкование, описывает формы и особенности их функционирования. Анализирует теоретические подходы, которые наиболее значимы, с точки зрения автора диссертационного исследования, для понимания  особенностей взаимодействия благотворительных организаций с другими акторами. Основное внимание уделено сетевому подходу, также рассматриваются концепция сетевого капитала (Дж. Урри), концепции коллективного действия (Г. Блумер, Н. Смелзер, Т. Гарр), теория мобилизации  ресурсов  (Ч.  Тилли,  Дж.  МакКарти)  и  парадигма  новых социальных движений (А. Турен). В третьем параграфе дается развернутая характеристика каждого из акторов социальных взаимодействий с благотворительными организациями, со стороны государственных структур, коммерческих организаций, волонтеров,  СМИ. Несомненным достоинством первой главы работы является включенность объекта исследования в текст работы, что создает цельность изложения. 
Вторая глава представляет собой описание результатов эмпирического исследования, проведенного автором с применение метод качественного контент-анализа текста и полуструктурированных интервью. Раскрываются причины выбора двух благотворительных организаций «Перспектива» и «Теплый дом» в качестве объектов кейс-стади. На основании теоретической модели выстраиваются способы и уровни взаимодействия благотворительных организаций с другими акторами. На основании проведенного анализа строится обобщенная модель взаимодействий благотворительных организаций с другими субъектами, а также модели, характерные для анализируемых в исследовании объектов. Предлагаются практические рекомендации. 
Содержание магистерской диссертации соответствует заявленной в названии теме. Сама тема получила достойное раскрытие в тексте работы. Поставленные в ходе исследования задачи выполнены. 
Несмотря на положительные стороны работы, хочется высказать некоторые пожелания для дальнейшего развития исследовательской темы. Автор сосредотачивается только на одном сегменте благотворительных организаций, занимающихся проблемами семьей и детством, что сказывается на специфике их взаимоотношений с разными субъектами. Расширение спектра объектов исследования позволит более детально описать как различия в способах и уровнях взаимодействия, так и в системе взаимоотношений с другими акторами в зависимости от направления деятельности организации. 

В целом, представленная работа Веселиновича Н. соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой положительной оценки.   
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