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на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ Лизункова Максима Александровича по теме « Производство исторической памяти в информационном обществе»
Работа Лизункова М.А. посвящена исследованию сложной и актуальной проблемы изменения практик производства знания в новых условиях информационного общества. Новым условием производства знания является появление глобальной сети как материальной основой нового публичного пространства, в котором разворачивается противоречие между автономной креативностью  аудитории и технической возможностью централизованного контроля за контентом. Автор выбрал в качестве специфического предмета исследования производство исторического знания, обозначив его термином «историческая память». Поскольку в современном обществе отношение прошлого настоящего и будущего не дифференцированы с традиционной точки зрения, перед автором стояла сложная теоретическая задача. Содержание работы позволяет судить о том, что основной результат, который предполагает заявленная тема  – осмысление места исторической памяти символическом пространстве современного общества, выявление основных паттернов производства исторической памяти описание Википедии как средства его передачи – в основном достигнут. Автор опирается в исследовании на современные теоретические подходы исследования информационного общества, хорошо ориентируется в литературе по теме, использует продуктивные и актуальные теории. Структура работы логична и соответствует задачам и замыслу, описанном во Введении. Во второй главе содержится определение основных паттернов производства исторического знания. Вместе с тем можно отметить, что эмпирическое исследование, которое могло бы послужить основой для верификации результатов исследования, проведено не во всей полноте. Мы видим довольно перспективную программу, но реализация ее только намечена. Выводы работы, представленные в Заключении, должны быть более подробно изложены.
Работа, несмотря на сложность материала, написана достаточно понятным и ясным языком, содержит полезные иллюстрирующие таблицы. Работа по данной теме на основе полученных результатов,  имеет перспективы продолжения.
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