Отзыв научного руководителя
о выпускной квалификационной работе Никитенко Юлии Андреевны,
написанной на тему: 
«Конкуренция адъективного сочетания и сложного слова в  современных норвежском и немецком языках»

Словосложение представляет собой основной способ словообразования как в немецком, так и в норвежском языках. В обоих соответствующие смыслы в ряде случаев могут быть выражены и при помощи сочетания прилагательного с существительным. Однако что это за случаи, чем обусловлен выбор того или иного средства, до сих пор остается невыясненным, при том, что данный вопрос очевидным образом имеет выход не только на теоретические проблемы языкознания, но и на вполне практический вопрос обучения указанным языкам. Таким образом, выбор Юлией Александровной темы исследования представляется вполне обоснованным и актуальным.

Тема была предложена студентке потому, что для научного руководителя сразу же стало понятно, что Юлия Александровна прекрасно владеет немецким языком и обладает глубокими знаниями в области теории грамматики. Ожидания руководителя магистрантка в целом оправдала. Разумеется, в рамках одной лишь работы ограниченного объема осветить малоизученную заглавную проблему было бы невозможно, однако исследование Никитенко закладывает основы ее решения и подсказывает направления дальнейших изысканий. 


Необходимо отметить, что магистрантка сознательно выбрала непростую тему, требующую отличной лингвистической подготовки, и сумела ее достойно осветить; следует также учесть, что норвежский язык она начала изучать с нуля всего два года тому назад.

Работала Юлия Андреевна усердно и планомерно; случались досадные огрехи в плане планирования времени, однако в последние месяцы Никитенко сумела сосредоточиться на исследовательской деятельности, результат чего не замедлил сказаться.
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