Отзыв научного руководителя о магистерской диссертации по направлению 45.04.02 «Лингвистика» (образовательная программа «Иностранные языки в сфере профессиональной коммуникации»)» студентки 2 курса шведского отделения М.В. Шулятьевой ««Лексико-семантическое поле «окружающая среда» в современном шведском языке»
     Выбрав данную тему для своей магистерской диссертации, Марина Владимировна решила исследовать важную для современной лингвистики концепцию лексико-семантического поля, представляющую собой одно из важнейших лингвистических понятий, лежащих в основе межкультурной коммуникации, а в качестве объекта исследования избрала лексико-семантическое поле «окружающая среда». М.В. Шулятьева тщательно изучила собранный лексический материал, структурировала его и проанализировала его, предложив собственную классификацию и видение данного лексико-семантического поля. Большое внимание диссертантка также уделила лексеме «miljö» как словообразовательному элементу. 
Магистерская диссертация М.В. Шулятьевой представляет собой самостоятельное исследование, представляющее практическую ценность и соответствующее требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям.
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