Отзыв научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу
Свичкаревой Полины Николаевны
по теме
«Особенности функционирования ключевых онимов в медийном дискурсе 
(на материале испанского языка)»

Выпускная квалификационная работа Полины Николаевны Свичкаревой посвящена одному из интересных и актуальных языковых явлений, которыми занимается современное языкознание, - а именно вопросам вторичной номинации и разнообразным процессам наименования, связанным с формированием –онимов (онимизация, эпонимизация, деонимизация, трансонимизация и пр.). Целесообразность данного исследования, выполненного на достойном профессиональном уровне, обусловлена, с одной стороны, неоднозначностью терминов и классификаций, предлагаемых исследователями данной области, и с другой, недостаточной систематизацией языкового материала на испанском языке. Ввиду вышеизложенного автор разрабатывает комплексный подход, сочетающий словообразовательный, содержательный, структурный, количественный и этимологический анализ рассматриваемых единиц (деонимов, трансонимов и онимов). Кроме того, исследование проводится с учетом специфики медийного дискурса и затрагивает такие дискуссионные моменты, как соотношение терминов «ономастика» и «ономасиология», «эпонимический» и «эпонимный», «апеллятивация» и «деонимизация» и т.п.
Автора отличает скрупулезное обращение с теоретическим и практическим материалом, что позволяет выявить ключевые пути реализации онимогенеза и проследить их речевую актуализацию. В процессе работы над ВКР П.Н. Свичкарева зарекомендовала себя как вдумчивый добросовестный исследователь, способный самостоятельно отбирать и анализировать богатый языковой материал и убедительно обосновывать свою научную точку зрения, уделяя необходимое внимание нюансам рассматриваемой проблематики.
По результатам проверки программой SafeAssign в системе Blackboard, процент совпадений составляет 9%, в основном, это распространенные клише. Выявленный процент не препятствует допуску выпускной квалификационной работы к защите, которая, безусловно, соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного рода.
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