Отзыв 
научного руководителя

о выпускной квалификационной работе на соискание степени магистра лингвистики  Ковтун Юлии Александровны «Ономастика в тексте книги «Миллион» Марко Поло».
Тема, выбранная Ю.А.Ковтун для своей выпускной квалификационной работы, является практически неисследованной в отечественной лингвистике и недостаточно исследованной в зарубежной ономастике.

В работе использовался как широкий исторически-культурологический подход, так и методики сравнительного лингвистического анализа. Это позволило решить основную задачу исследования – выявить специфику многочисленных топонимов восточного (тюрского, монгольского, арабского, китайского происхождения), присутствующих в тексте книги.
Работа написана на основе изучения большого объема теоретической литературы по теме исследования, как на русском, так и на иностранных языках (итальянском, французском, английском) а также на глубоком анализе собранного обширного языкового ономастического материала.
Необходимо отметить, что тема исследования была выбрана Ю.А.Ковтун после тщательного самостоятельного изучения лингвистической литературы по теме исследования.  Работа велась равномерно в течение всего периода обучения. Исследование Ю.А.Ковтун обладает логичной структурой, развернутым комментарием и убедительным выводами.  Диссертантка проявила способности к научному исследованию, умение анализировать языковые явления и грамотно обобщать свои наблюдения. 
Выявленные программой Safe Assign возможные проявления плагиата связаны, в основном, с  повторами обозначений разделов работы,  цифровых данных и не затрагивают принципиально важных моментов работы.

Выпускная квалификационная работа Ю.А. Ковтун может быть допущена к защите на соискание степени бакалавра лингвистики.
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