Отзыв
научного руководителя о выпускной квалификационной работе
магистра Зайцевой Анастасии Александровны на тему «Лингвокультурологический анализ типажа «детектив» (на материале современной британской литературы)»

Выпускная квалификационная работа магистранта Зайцевой А.А. представляет собой оригинальное, законченное исследование, основывающееся на глубоком и всестороннем знании научной литературы в области изучения вопросов лингвокультурологической направленности. Магистранту удалось провести убедительный и тщательный анализ лингвокультурного типажа детектив на примере обширного и репрезентативного современного языкового материала, а также выработать свой научный стиль изложения материала.  
В процессе обучения Зайцева продемонстрировала широкую эрудированность и заинтересованность в вопросах лингвистики в целом, ответственное отношение к работе, а также умение быстро схватывать мысль научного руководителя. Считаю, что данная магистерская диссертация выполнена, вне всякого сомнения, на высоком теоретическом уровне. 
Проверка работы в программе Safe Assign на платформе Blackboard выявляет 15% текстовых совпадений. Ознакомление с характером выделенных заимствований позволяет заключить, что они представляют собой случаи цитирования и пересказа цитат с корректным указанием источника заимствования, фамилии ученых и клише научной речи. Таким образом, можно сделать вывод о том, что работа не содержит неправомерных заимствований.
На основании сказанного можно заключить, что данная выпускная квалификационная работа ‒ это законченное самостоятельное исследование, которое отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и заслуживает исключительно положительной оценки, а её автор, Анастасия Александровна Зайцева, несомненно, заслуживает присуждения ей искомой степени Магистра Лингвистики.
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