Отзыв о выпускной квалификационной работе 
Булановой Марии Сергеевны на тему:

Специфика перевода юридической лексики в художественных текстах (лексико-семантический и стилистический аспекты)
Выпускная квалификационная работа Булановой М.С. посвящена актуальному и интересному вопросу современной лингвистики – исследованию юридической лексики в художественных текстах. 

Целью работы является изучение функционирования юридической терминологии в художественной литературе и анализ особенностей перевода подобного рода лексики. Сформулированные задачи полностью обеспечивают достижение поставленной цели.  

Материал исследования взят из двух художественных книг (британского и американского авторов) и их переводов и включает в себя объёмные комплексы, состоящие из нескольких предложений с большим количеством юридической лексики. 

Работа состоит из введения, двух глав, каждая из которых сопровождается выводами, заключения, списка использованной литературы (90 ед.).         

Глава 1 является теоретической и представляет собой обзор методологической базы. Рассматриваются понятия художественного и юридического перевода, особенности юридического языка и дискурса. Автор привлекает обширный теоретический материал и подробно изучает необходимые понятия, а также излагает собственную позицию, на которую опирается в дальнейшем анализе.  

В главе 2 проводится исследование конкретного языкового материала. Автор рассматривает примеры с точки зрения функционирования юридической лексики в двух художественных произведениях, а также особенности перевода данной терминологии. Анализ проведен подробно и позволяет сделать объективные выводы. Стоит также отметить тщательность и самостоятельность выполнения работы.

Текст выпускной квалификационной работы Булановой М.С. прошел проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление текстовых совпадений в тексте выпускной квалификационной работы. Научный руководитель ознакомился с общим характером выявленных системой текстовых совпадений и отметил, что большая часть совпадений представляет собой корректное цитирование с указанием источника (пересказ цитаты без заключения в кавычки с указанием фамилии автора), цифровые знаки композиционной структуры (например, 3.2.1), названия научных работ и имена ученых, клише научной речи и термины.
Выпускная квалификационная работа Булановой М.С. может рассматриваться как законченная самостоятельная научная работа и быть рекомендована к защите. 
Научный руководитель
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