Отзыв

на выпускную квалификационную работу  студентки 2 курса магистратуры юридического факультета СПб ГУ

                               Дружининского Александра Николаевича

  на тему: “ Особенности гражданско-правовой ответственности медицинских организаций при оказании платных медицинских услуг”

Выпускная работа посвящена  правовому регулированию ответственности медицинских организаций  при оказании платных медицинских услуг. Как указал Конституционный Суд РФ, такие блага как жизнь и здоровье являются основными, в отсутствие которых другие права и блага для человека во многом утрачивают свое значение. В рыночной экономике происходят процессы изменения в финансировании и в области здравоохранения: наряду с бюджетным финансированием развивается о предоставление медицинских услуг на платной основе, в том числе и за счет добровольного и обязательного медицинского страхования. Поскольку в последнее время появилась и весьма обширная судебная практика, проанализированная автором, это делает работу, несомненно, актуальной.

Работа состоит из 2 глав. В первой главе автор исследует правовую природу имущественной  ответственности  медицинских организаций при оказании платной медицинской помощи. В главе второй автором исследуются некоторые практические и теоретические вопросы, касающиеся специфики гражданско-правовой ответственности медицинских организаций при оказании платных медицинских услуг.
В настоящей  работе рассмотрен ряд спорных вопросов, касающихся в первую очередь привлечения медицинских организаций при наличие вины или ответственности за случай. В связи с этим рассматриваются также и вопросы   соотношения рисков, имеющихся при оказании платной медицинской помощи как в теории, так и в правоприменительной практике. При этом автор, во многих случаях, старается найти свою позицию и обосновать ее.  

Автором проанализированы как  законы, регулирующие ответственность при оказании медицинской помощи, так и судебная практика. Автор обращается как к юридической, так и к литературе, посвященной организационным вопросам здравоохранения, показывая в работе не только осмысление результатов работы ученых, но и самостоятельные выводы. 
Работа является во многом самостоятельным исследованием,  показывающим способность автора  анализировать достаточно сложные правовые проблемы. Она отвечает всем требования,  предъявляемым к выпускным квалификационным  работам, может быть допущена к защите и положительно оценена.
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