ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на выпускную квалификационную работу

Караказовой Анастасии Павловны
 «Инновационные коммуникации в государственных и коммерческих структурах: технологии дополненной и виртуальной реальности»

Обращение к теме инновационных коммуникаций требует определенной смелости и, конечно же, соответствующих навыков и знаний. Несомненно, Анастасия Павловна именно такой человек – смелый, умный, стремящийся только вперед.
Закончив в 2012 году с отличием Санкт-Петербургский государственный Институт психологии и социальной работы, Анастасия Павловна не остановилась на достигнутом. Она прошла обучение на самых разных курсах: «Суровый Питерский SMM», «Интернет-маркетинг», «Инновационные инструменты Интернет-маркетинга», «Средства векторной графики», «Средства растровой графики», «Поисковая оптимизация SEO,  «Создание сайтов с использованием CMS систем, курс усовершенствования английского языка (Upper-Intermediate) и многие другие. 
Приобретенные знания не могли не поспособствовать успешной работе над магистерской диссертацией по теме «Инновационные коммуникации в государственных и коммерческих структурах: технологии дополненной и виртуальной реальности». Работа велась с большим энтузиазмом и заинтересованностью.
[bookmark: _GoBack]Во время работы Анастасия продемонстрировала ряд качеств: у нее активная жизненная позиция, она лидер‚ оптимист. Целеустремленная, легко обучаема. Гиперответственно относится к каждой поставленной задаче. Быстро адаптируется в новой ситуации‚ продуктивно работает в режиме многозадачности. Легко находит общий язык с людьми. Стрессоустойчивая, целеустремленная. Упорство, уверенность в себе и преданность делу - сильные стороны Анастасии Павловны. У нее нестандартное мышление, она инициативна, способна генерировать идеи. 
Выпускную работу А.П. Каракозовой следует квалифицировать как самостоятельное, чрезвычайно актуальное научное исследование, обладающее большой практической значимостью. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам,  и рекомендуется к защите.
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