РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу магистрантки
Высшей школы журналистики и массовых коммуникаций СПбГУ
Васиной Анны Андреевны
на тему: «Коммуникации Исламского государства: технологии рекрутирования и механизмы противодействия»

(магистерская программа «Коммуникативный консалтинг»)


Магистерская диссертация Васиной Анны Андреевны представляет собой самостоятельное исследование теоретико-методологических основ применяемых методов и технологий коммуникационной деятельности террористических организаций, используемых, в том числе, и для рекрутинга новых участников. Цель работы заключается в выявлении эффективных механизмов противодействия рекрутингу ДАИШ.
Актуальность темы исследования, которую поднимает автор в магистерской диссертации, не вызывает сомнения. 
В первой главе магистерской диссертации на основе изучения большого количества теоретических источников отечественных и зарубежных авторов А.А. Васина исследует технологии мобилизации в террористических организациях, их социально-демографическую базу, приёмы и методы вербовки людей. 
Во второй главе рецензируемой работы изучается медиаплатформа ИГИЛ как основа создания пропагандистского контента для рекрутинга, механизмы рекрутирования с помощью СМК, опыт борьбы с деятельностью ИГИЛ, эффективные механизмы противодействия технологиям рекрутирования.
В работе использован большой массив актуальной научной, учебной, аналитической и статистической информации по теме исследования, что является её несомненным достоинством.
В приложениях содержатся данные, позволяющие судить как о методике, так и о представленности результатов.
Таким образом, представляется возможным говорить, что в целом работа состоялась, поставленные цель и задачи выполнены. В случае подтверждения аутентичности текста, представляется возможным рассматривать магистерскую диссертацию А.А. Васиной в качестве примера впечатляющей глубины проработки предмета исследования. Среди недостатков можно отметить немногочисленные опечатки, встречающиеся в тексте работы.
Таким образом, в целом работа соответствует всем требованиям, предъявляемым кподобного рода исследованиям, и заслуживает высокой положительной оценки. 
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