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В магистерской диссертации  Афонина Г.Д  исследуется деформация симметрично нагруженной оболочки вращения, описывающей основную внешнюю, склеральную оболочку глаза. Данная задача представляет математическую модель, описывающую изменение напряженно-деформированного состояния глаза при инъекциях, то есть при введении внутрь  оболочки дополнительного объема несжимаемой жидкости. Задача решается с помощью системы уравнений,  полученной для ортотропных оболочек Амбарцумяном С.А.  Анализ полученных результатов позволяет получить решение обратной задачи - оценки изменения внутреннего давления от увеличения объёма ортотропной эллипсоидальной оболочки, соответствующей увеличению ВГД при введении определенного объема интравитреальной инъекции. Данная задача сейчас является актуальной, и полученные результаты могут быть полезны офтальмологам.
Получены  зависимости изменения внутреннего объёма от отношения полуосей ортотропной  оболочки. Разные соотношения полуосей оболочки  часто характеризуют миопию (близорукость) или гиперметропию глаза (дальнозоркость). Построены графики изменения объёма оболочки от изменения отношения главных полуосей для различных моделей ортотропной материи. Работа содержит новые результаты. Часть результатов докладывалась на конференциях "Восьмые Поляховские чтения", 2018 г.и на научной конференции Институт прикладной математики и механики, Политехнического университета, 2017 г.. Результаты опубликованы , хотя это, к сожалению, не отмечено в работе.
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Стиль изложения иногда требует дополнительных пояснений, однако работа может быть оценена отметкой «отлично»
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