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НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ НА МАГИСТЕРСКУЮ ДИССЕРТАЦИЮ
ЖИВАКОВОЙ МАРИИ
«ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ САМОРАЗВИТИЯ И САМООБРАЗОВАНИЯ ВЗРОСЛЫХ»

  
[bookmark: _GoBack]В процессе выполнения выпускной квалификационной работы Мария Александровна демонстрировала самостоятельность и активность. Темой ее работы стало изучение особенностей самообразовательной деятельности взрослых. В данном исследовании была предпринята попытка  описать психологические характеристики, различающие взрослых с разным уровнем включенности в самообразовательную деятельность, выделить предикторы вовлеченности в самообразование и саморазвитие.. Данная тема, несмотря на очевидную социальную значимость, достаточно сложна для исследования и потребовала от Марии Александровны упорства и целеустремленности в формировании выборки исследования, в операционализации столь сложных понятий, в разработке методического инструментария для проведения исследования. 
Работа над диссертацией показала, что Мария Александровна обладает сформированными  навыками анализа литературы, формулировки проблемы, проведения эмпирического исследования.  Живакова М..А. проявила себя как зрелый  и самостоятельный исследователь,  способный решать не только эмпирические задачи, но и проводить теоретический анализ литературы. 
Со всеми поставленными задачами Мария Александровна справилась, и я положительно оцениваю теоретическую и практическую подготовку магистрантки.


Научные руководитель
Зав. кафедрой  психологии личности,
Д. пс.н., профессор,
Костромина С.Н.
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