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Выпускная квалификационная работа Элины Маратовны Хисматуллиной посвящена понятию «постоянное представительство» - категории, являющейся одной из основных в рамках налогообложения прибыли иностранных компаний в трансграничных ситуациях, но тем не менее продолжающей вызывать теоретические и практические дискуссии как в России, так и за рубежом, поэтому актуальность темы работы не вызывает сомнений. 
Содержание выпускной квалификационной работы в целом соответствует заявленной в названии теме. Автор ставит целью анализ правового регулирования налогообложения постоянных представительств иностранных компаний в Российской Федерации и выявление на его основе проблем правового регулирования налогообложения. Для достижения данной цели автор определяет ряд задач, которые предопределяют структуру работы. 
Данное исследование проведено на основе изучения современных источников (налогового законодательства, подзаконных актов, научной литературы и проч.), при этом достоинством работы является  использование значительного количества зарубежных источников (статей, монографий, отчетов международных организаций)  на английском языке.
[bookmark: _GoBack]В работе нашли отражение отдельные проблемы теоретического и практического характера по рассматриваемой теме, однако, к сожалению, не всегда автор с необходимой степенью глубины и последовательности анализирует рассматриваемые вопросы. 
В целом выпускная квалификационная работа Элины Маратовны Хисматуллиной  может быть охарактеризована как самостоятельное исследование актуальной темы на основе изучения современных источников и может быть оценена положительно по итогам успешной защиты. 
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