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на тему
Объективный срок исковой давности

Работа посвящена теме актуальность которой не вызывает сомнений. Несмотря на то, что нормы об объективном сроке исковой давности являются новеллами отечественного законодательства, они уже стали предметом пристального внимания не только исследователей, но и высших судебных инстанций. Вопросы о природе данного срока, о порядке его исчисления и о его соотношении с субъективным сроком исковой давности еще долго не получат однозначного ответа. Поэтому следует приветствовать любое исследование по данной теме.
Ольга Владимировна провела самостоятельное исследование творческий характер которого не вызывает сомнений. Автор не только показала знание отечественной доктрины и судебной практики, но также активно использовала компаративистский метод, что крайне важно при исследовании нового для отечественного правопорядка явления. Отсутствие актуальной судебной практике по большинству рассмотренных в работе вопросов не помешало автору на основании существующих доктринальных исследований и немногочисленной судебной практики спрогнозировать возможные сценарии развития судебной практики в будущем при применении норм об объективной исковой давности.
[bookmark: _GoBack]Автором сформулированы вопросы, ответы на которые имеют серьезное практическое значение. Предпринятая автором попытка найти ответы на эти вопросы, а также некоторые сформулированные при этом выводы свидетельствуют о достаточном исследовательском уровне работы. Факт того, что не на все вопросы удалось найти однозначные ответы, а некоторые выводы не удалось обосновать, подтверждает сложность выбранной темы. 
Структура работы логична и позволяет последовательно рассмотреть все вопросы. Работа написана в хорошем стиле.
Работа соответствует предъявляемым требованиям, и заслуживает положительной оценки.
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