Отзыв научного руководителя о магистерской диссертации А. А. Камаева «Формирование и развитие мусульманской общины в Германии»

В настоящее время вопрос межконфессиональных отношений стоит чрезвычайно остро не только в странах мусульманского востока, где идут непрекращающиеся войны, но и в странах Западной Европы, куда из арабских стран устремляются тысячи беженцев-мусульман.  Одним из наиболее популярных среди беженцев мест является Германия – в силу существующего в этой стране высокого уровня социальных гарантий лицам, имеющим статус беженца, или получившим политическое убежище.
В этой связи оказывается чрезвычайно актуальным исследование процесса становления и формирования мусульманской общины в Германии, анализ прогнозов ее развития в будущем, а также рассмотрение имеющихся форм взаимодействия мусульманского населения с остальным населением страны. Этой теме и посвящена диссертация А. А. Камаева, основанная на анализе ее автором самого широкого круга источников, в том числе, статистического характера.
Работа выполнена на высоком научном уровне, соответствует предъявляемым к магистерским диссертациям требованиям и заслуживает положительной оценки.
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