Отзыв научного руководителя 

о работе Чуликова Владимира Владимировича над магистерской диссертацией на тему «Реконструкция странных и очарованных частиц в столкновениях релятивистских ядер на установке NICA-MPD»

    Наряду с исследованиями, проводимыми в настоящее время на Большом Адронном Коллайдере, планируются новые эксперименты, предназначенные для детального изучения экстремальных состояний ядерной материи в области высокой барионной плотности, в 3-5 раз превышающей плотность обычного ядерного вещества.  К ним относится эксперимент MPD на базе строящегося в Дубне коллайдера NICA. Уникальными пробниками сильно взаимодействующей ядерной материи являются частицы с тяжелыми ароматами. В связи с этим перед Чуликовым В.В. была поставлена задача изучить разрешающую способность трековой системы проектируемой установки MPD при восстановлении вершин распадов странных и очарованных адронов, образующихся  в ядро-ядерных столкновениях при энергии коллайдера NICA.

      В процессе работы магистрант проявил самостоятельность и  активность  в решении поставленной задачи. Им были изучены теоретические модели ядро-ядерных взаимодействий, лежащие в основе генераторов событий, с использованием которых магистрантом было выполнено моделирование выходов  странных и очарованных частиц, образующихся в релятивистских столкновениях ядер золота при энергии 9 ГэВ на нуклон. Для этого им были разработаны алгоритмы реконструкции вершин распадов короткоживущих адронов, реализованные в соответствующих программах в рамках  интегрированной среды MpdRoot. Следует отметить, что часть этой работы  была выполнена во время летней студенческой школы в Объединенном Институте Ядерных Исследований, куда Чуликов В.В. был приглашен на основе строгого конкурсного отбора. 

       Полученные  магистрантом результаты имеют большое практическое значение для оценки идентификационной способности вершинного трекера установки NICA-MPD в процессе реконструкции полезных событий, связанных с рождением странных и очарованных частиц. Важным показателем актуальности и значимости этой работы является полученный
Чуликовым В.В. персональный грант «Моделирование внутренней трековой системы установки NICA/MPD» в рамках девятого конкурса исследовательского центра ФАИР-Россия (ИЦФР) в 2018 году. 

      Работа Чуликова В.В. над магистерской диссертацией носила регулярный и планомерный характер. Результаты его работы были доложены на международной конференции по физике частиц и на Курчатовской междисциплинарной молодежной научной школе.

      Считаю, что проделанная Чуликовым В.В. работа заслуживает оценки «отлично», а ее автор – степени магистра физики.  Приобретенный Чуликовым В.В. опыт и знания, а также его умение самостоятельно решать поставленные задачи дают основание рекомендовать его для поступления в аспирантуру.
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