РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Максимовой Ирины Вячеславовны

по теме «Языковые особенности аргументации 
в профессиональном диалоге 
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Магистерская диссертация Максимовой Ирины Вячеславовны посвящена анализу языковых особенностей, характерных для аргументативных высказываний в ситуациях профессионально-делового общения.
Работа является самостоятельным оригинальным исследованием, а выбранная тема занимает место актуального и перспективного направления в науке и, как справедливо отмечает автор во введении, «каждый человек так или иначе вовлечен в аргументативный дискурс». Автор справедливо указывает на то, что изучение вопросов аргументации отличается не только высокой научной значимостью, но и важностью для всего общества в целом достижения социального консенсуса. Заявленная тема соответствует содержанию ВКР, тема раскрыта полностью, все поставленные для исследования задачи выполнены.
Диссертация Максимовой Ирины Вячеславовны актуально вписывается в теоретические дискуссии и содержит обширный диапазон источников как классических, так и современных, подтверждающий академическую старательность исследования. Данная работа имеет обоснованную задачами исследования структуру.
В главе I автор демонстрирует уверенное владение теоретическими основами, проработан большой пласт литературы, привлечен значительный объем материалов философского и эристического характера. Отдельное внимание в работе отводится рассмотрению различных классификаций типов и способов аргументации с целью выявления их общих черт и специфики. Среди сделанных выводов наиболее важными, по моему мнению, является определение дальнейших перспектив развития теории аргументации, а также лингвистическое описание особенностей прямой и скрытой манипуляции, хорошо известной в политическом и рекламном дискурсе, но малоизученной как коммуникативная стратегия в речи рассматриваемых автором специалистов. Также интерес вызывают рассмотренные автором характерные особенности профессионального общения. Указание на стремление говорящих к социальной стереотипизации высказывания в профессиональном диалоге представляется мне очень оригинальным.
В исследовательской части работы Ирина Вячеславовна рассматривает аргументативные высказывания из обширного корпуса примеров, выделяя высказывания пяти категорий профессий, и анализирует аргументативные речевые модели с целью выявления основной стратегии аргументации, а также отдельные аргументы. При этом автор не просто выявляет языковые особенности, но и в большинстве случаев показывает, какой прагматический эффект достигается упомянутой стратегией аргументации. Автор убедительно доказывает на примерах, как те или иные языковые средства в ряде случаев оказывают влияние на разум или эмоции собеседника, а также указывает на те структуры, которые призваны манипулировать волей второго участника коммуникации. Особого внимания заслуживают примеры, иллюстрирующие применение скрытой манипуляции. 

В числе весомых достоинств работы, несомненно, следует упомянуть разработку собственной интегральной классификации аргументов. При этом автор отобрал критерии, применимые к конкретно языковому анализу, основываясь на ряде различных подходов, на базе которых исследователи проводят анализ аргументативных речей.
Можно заключить, что Максимова И.В. демонстрирует отличные знания и навыки в области лингвистических исследований. Данная работа обобщает новые материалы по теме, отражает актуальные проблемы теоретического и практического характера, а также содержит развернутое обоснование выводов. Работа написана грамотным научным языком, отличается четкостью изложения и логичностью структуры исследования с использованием промежуточных выводов.
C целью уточнения позиции автора хотелось бы получить ответы на следующие вопросы:
1. Могут ли определенные языковые средства или типы аргументов влиять на эффективность аргументации или весомость доводов? Гарантирует ли успешность аргументации применение исключительно рациональных аргументов или же, наоборот, эмоциональных? Встречались ли в корпусе примеров неопровержимые доводы, против которых нельзя возразить?

2. Показал ли анализ корпуса примеров, что применение манипуляции усиливает аргументацию? Какие другие лингвистические способы применяются с целью усиления или смягчения аргументации?

3. Были ли отмечены невербальные средства аргументации в профессионально-деловой речи?

На основании вышеизложенного можно заключить, что рецензируемая научная работа представляется началом большого исследования и отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода на филологическом факультете СПбГУ, а его автор, Максимова Ирина Вячеславовна, заслуживает присуждения искомой степени магистра.
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