ОТЗЫВ 
о выпускной квалификационной работе на тему:
ОСОБЕННОСТИ МОТИВАЦИОННО-ЦЕННОСТНОЙ СФЕРЫ СТУДЕНТОВ, ИЗБИРАЮЩИХ ДЕФЕКТОЛОГИЧЕСКИЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ

студента 2 курса магистратуры факультета психологии СПбГУ по направлению подготовки 37.04.01 – Психология; основная образовательная программа «общая психология и психология личности» очной формы обучения 
Роон Марии Викторовны

Работа Марии Викторовны Роон посвящена актуальной проблеме психологического обеспечения профессиональной деятельности в сфере дефектологии. Имеющее место непрерывное увеличение числа детей с ограниченными возможностями здоровья  во всем мире делает эту проблему особенно актуальной, так как   профессиональная деятельность в сфере специальной психологии и коррекционной педагогики предполагает  воздействие на педагога и психолога специфических факторов, и предъявляет особые требования к личности будущего специалиста. Психологическая специфичность этой деятельности и необходимость разработки ее психологического обеспечения являются очевидными. В то же время, имеется ограниченное количество работ, посвящённых психологическим аспектам профессиональной деятельности специалистов дефектологического профиля. 
Представленный в работе Марии Роон аналитический обзор литературы включает обширный круг работ, как монографических, так и журнальных статей, в том числе на английском языке. Список литературы включает 79 наименований, из них 7 на английском языке. Обзор хорошо структурирован, избранные для анализа основные аспекты проблемы и выбор источников представляются адекватными. Студенткой проанализированы основные подходы и направления, определены дискуссионные вопросы, поставленные в литературе, и проблемные зоны в дискурсе. 
Формулировки объекта и предмета исследования, целей, задач и гипотез исследования представляются корректными. 
Использованные в эмпирическом исследовании методы сбора эмпирических данных адекватны поставленным задачам. Обработка данных проведена корректно.
Выводы соответствуют поставленным в работе задачам и представляют интерес в контексте проблемы психологического обеспечения профессиональной деятельности  в сфере дефектологии, а также применительно к более широкому кругу вопросов формирования субъекта профессиональной деятельности в период студенчества.
Работа аккуратно оформлена.
Считаю, что работа Марии Роон заслуживает высокой оценки.

           Кандидат психологических наук, доцент,
          Доцент кафедры Коррекционной педагогики и коррекционной психологии ЛГУ им. А.С. Пушкина
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