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Работа Е.Е. Миронюк посвящена разработке и реализации системы автоматического анализа тональности сообщений о политических партиях в социальной сети Твиттер. В работе анализируются методы анализа тональности и исследуются особенности сообщений о политических партиях в социальной сети Твиттер. В результате разработаны методы обработки материала, разработана система автоматического анализа и получены интересные результаты. 
Работа отражает актуальные проблемы теоретического и практического характера и носит новаторский характер. Широкое использование литературы, относящейся к области исследования и отражающей современные достижения науки и практики, подчеркивает научную новизну исследования.
Содержание ВКР соответствует заявленной в названии теме. Тема раскрыта полностью. И даже больше: дополнительно разработан веб-интерфейс для взаимодействия экспертов с системой, что позволит повысить эффективность работы системы и может быть использовано как инструмент анализа твитов политического содержания и как инструмент исследования веб-коммуникаций для внешних специалистов. 
Структура ВКР точно соответствует поставленным задачам, состав которых, в свою очередь, необходим и достаточен для достижения поставленной цели. Выводы работы естественно вытекают из изложенного материала и хорошо обоснованы.
Работа написана четким научным языком, содержит определения основных терминов и понятий.
Исследование содержит оценку эффективности, которая показала, что метод, разработанный в исследовании, повышает эффективность системы по сравнению с baseline в среднем на 15%.
Работа Е.Е. Миронюк выполнена полностью самостоятельно. Также следует отметить большой объем работы по подготовке и проведению экспериментов, по обработке экспериментальных данных.
Полагаю, что магистрантка показала высокую научную квалификацию, полностью справилась с поставленной задачей и заслуживает отличной оценки.
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