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научного руководителя магистерской диссертации
Маркеловой Ольги Николаевны
«Социокультурные факторы популярности массовой прессы»
 
Ольга Николаевна Маркелова обучается в Санкт-Петербургском государственном университете на очном отделении магистратуры по направлению «Журналистика», магистерский профиль – «Журналистика и культура общества», с 2016 года. Она успешно выполнила академическую программу, принимала участие в научных конференциях молодых ученых в Петербурге и Воронеже с публикацией исследовательских материалов. В плане подготовки диссертационного сочинения особенно существенно то, что она регулярно сотрудничала как корреспондент в периодических изданиях: сначала, в период обучения в бакалавриате, в «“Комсомольской правде” в Волгограде», затем в «“Комсомольской правде” в Петербурге». Тем самым сформировались представления о методах и стандартах деятельности современной массовой прессы, организации работы редакционных коллективов, характере их взаимосвязей с аудиторией и т. п. При написании диссертации этот опыт наблюдений был активно использован, равно как и доступные автору служебные документы «Комсомольской правды». 
В то же время значительных усилий потребовало погружение в вопросы социокультурного контекста журналистской практики, что предусматривалось профилем магистерской программы. О. Н. Маркелова оказалась перед необходимостью расширить угол зрения на повседневную работу редакций, на которую оказывают влияние события и процессы, происходящие в общественном бытии и сознании. Магистрантка показала способность осваивать теоретическую литературу в тех областях, которые не связаны непосредственно с редакционным производством. С другой стороны, она в сопоставительном плане рассмотрела материалы массовой прессы США, используя хорошее знание английского языка. Хочется надеяться, что эта познавательная практика полезно скажется на ее профессиональном и личностном развитии. Ход подготовки сочинения отчетливо выявил приращение культуры и навыков исследования и осмысления актуальной журналистской практики.
В целом можно признать, что О. Н. Маркелова справилась с задачами, стоящими на заключительном этапе аттестации выпускника магистратуры.
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