Отзыв о выпускной квалификационной работе 
Коткина Дениса Алексеевича на тему:

Стратегии передачи комического эффекта при переводе анимационных фильмов и сериалов
Выпускная квалификационная работа Коткина Д.А. посвящена одному из актуальных вопросов современной лингвистики – исследованию передачи юмора при переводе аудиовизуальных текстов. 

Целью работы является выявление переводческих стратегий при переводе комедийных анимационных фильмов и сериалов. Сформулированные задачи полностью обеспечивают достижение поставленной цели.  

Материал исследования составляет 494 примера и представляется достаточным для получения объективных результатов.

Работа состоит из введения, двух глав, каждая из которых сопровождается выводами, заключения, списка использованной литературы (89 ед.).         

Глава 1 является теоретической и представляет собой обзор методологической базы. Рассматриваются понятия аудиовизуального перевода и комического, а также теории и стратегии перевода комического эффекта. Автор привлекает обширный теоретический материал и подробно изучает необходимые понятия, а также излагает собственную позицию, на которую опирается в дальнейшем анализе.  

В главе 2 проводится исследование конкретного языкового материала. Автор рассматривает примеры с точки зрения различных видов трансформаций и в итоге обобщает полученные результаты. Анализ проведен подробно и позволяет сделать объективные выводы, которые наглядно продемонстрированы. Стоит также отметить тщательность выполнения работы и четкость изложения своих мыслей.

Текст выпускной квалификационной работы Коткина Д.А. прошел проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление текстовых совпадений в тексте выпускной квалификационной работы. Научный руководитель ознакомился с общим характером выявленных системой текстовых совпадений и отметил, что большая часть совпадений представляет собой корректное цитирование с указанием источника (пересказ цитаты без заключения в кавычки с указанием фамилии автора), цифровые знаки композиционной структуры (например, 3.2.1), названия научных работ и имена ученых, клише научной речи и термины.
Выпускная квалификационная работа Коткина Д.А. может рассматриваться как законченная самостоятельная научная работа и быть рекомендована к защите. 
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