Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу 

Важиной Евгении Алексеевна
«Классификация спортивных современных российских интернет-СМИ»
С автором магистерской диссертации мы познакомились на второй год ее обучения в магистратуре, когда тема исследования была уже сформулирована, заявлена, утверждена, и студентка достаточно уверенно продвигалась в избранном научном направлении, уже имея на своем счету опубликованные работы и участие в научных конференциях. За год сотрудничества и совместного творчества Евгения Алексеевна зарекомендовала себя как ответственный, вдумчивый, самокритичный, требовательный и к себе, и к научному руководителю исследователь. К моменту защиты у нее уже имеется три индексируемые публикации и участие в девяти конференциях с весьма обширной географией от Москвы до Томска. 
Избранная тема близка автору не только по той причине, что Евгения Алексеевна потратила два года на обучение по программе магистратуры «спортивная журналистика», но также и потому, что она работает редактором в проекте mail.ru. Следовательно, вопросы функционирования онлайн-ресурсов, можно сказать, являются ее повседневным насущным интересом. Погруженность автора в тему, ее компетентность в рассматриваемых вопросах очевидна при ознакомлении с текстом работы, который был подготовлен студенткой во многом самостоятельно, без частых консультаций с научным руководителем. 

Основательность при подготовке текста ВКР, серьезность и ответственность Евгении Алексеевны подчеркиваются ее склонностью к научной и преподавательской сфере деятельности. У нее уже есть педагогический опыт, связанный с преподаванием в высших учебных заведениях, и, в том случае, если она выберет для себя этот путь в дальнейшем, можно предположить, что у нее есть все данные к тому, чтобы стать перспективным молодым преподавателем и исследователем. 

Дополнительным штрихом к краткому портрету нашей героини является тот факт, что в 2016 году она стала победителем престижного литературного проекта «Студенческий Букер».    

Остается резюмировать, что Евгения Алексеевна к установленному сроку подготовила и представила к защите законченное авторское исследование, обладающее актуальностью, новизной, практической и теоретической значимостью, отвечающее всем необходимым формальным требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам в магистратуре.    
Кандидат филологических наук,

доцент кафедры истории        

журналистики СПбГУ                         


                      К. А. Алексеев
29 мая 2018 г.

