ОТЗЫВ 

о выпускной квалификационной работе обучающейся в СПбГУ

Аслануковой Бэлы Руслановны

на тему «Дискредитация положительного облика политика и средства её выражения (английский и русский языки)»


Выпускная квалификационная работа Б. Р. Аслануковой «Дискредитация положительного облика политика и средства её выражения (английский и русский языки)» посвящена речевым манипулятивным приёмам, которые нередко применяют политические деятели в условиях конкурентной борьбы. В фокус внимания попадают тонкие механизмы речи, коммуникативный потенциал которых ещё не полностью изучен.


Теоретический раздел исследования содержит обширную информацию о взаимосвязи между стилевой характеристикой высказывания и его функциональным потенциалом. Выделенные автором особенности политического текста вполне убедительны. Способы дискредитации положительного облика политика справедливо классифицируются как тактические приёмы и стратегические.  


Бэла Руслановна выделяет следующие речевые способы дискредитации облика политика: фальсификация фактов, унижающие достоинство человека намёки, неверное истолкование информации, отрицательная оценка, прогнозирование негативных последствий. Отмечены случаи, когда несколько способов используются соперничащими политиками одновременно. Изученный материал является современным и убедительным, а интерпретация примеров весьма точна.        


Автор приходит к заключению, что используемые языковые средства дискредитации облика политического деятеля позволяют манипулировать сознанием неискушённого слушателя. Вскрытые в работе Бэлы Руслановны механизмы манипулирования сознанием людей способствуют формированию критического отношения аудитории к политическим ораторам.

Текст ВКР Аслануковой Бэлы Руслановны прошёл проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление текстовых совпадений в тексте ВКР. Научный руководитель ознакомился с общим характером выявленных системой текстовых совпадений и отметил, что большая часть совпадений представляет собой корректное цитирование с указанием источника (пересказ цитаты без заключения в кавычки с указанием фамилии автора), цифровые знаки композиционной структуры (например, 3.2.1), названия научных работ и имена учёных, клише научной речи и термины.
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