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РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу магистра

Рошка Натальи Юрьевны

Сравнительный морфо-физиологический анализ заводской и

дикой молоди горбуши  Oncorhynchus gorbuscha

Выпускная квалификационная работа магистра Рошка Натальи Юрьевны  представляется весьма актуальным исследованием. Она посвящена изучению молоди горбуши - одного из самых массовых видов, используемых в рыбоводстве, и самого массового вида среди тихоокеанских лососей – объекта промысла в России. Эти обстоятельства делают работу актуальной, а ее результаты востребованными. Работа построена в форме сравнительного анализа заводской и дикой молоди. Следует подчеркнуть в этой связи, что оценка жизнеспособности заводской  молоди любого вида, а в конечном итоге оценка  эффективности работы рыбоводных заводов, актуальная во все времена, стала предметом пристального внимания в последние годы в связи с обострившейся дискуссией о вреде и пользе заводского выращивания молоди рыб.

Работа построена по традиционной схеме и состоит из разделов “Введение”, “Обзор литературы” в трех частях, “Материал и методика”, “Результаты” в четырех частях, “Обсуждение”, “Выводы” и “Список Литературы”. Работа представлена на 63-х страницах машинописного текста, содержит 6 таблиц и 70 рисунков. Из них 16 графиков и схем, 5 макро- и 49 микрофотографий. В списке литературы 83 работы.


Цель и задачи работы сформулированы кратко и очень конкретно. Обзор литературы изложен на 12-ти страницах, но является весьма информативным и свидетельствует о том, что автор хорошо ориентируется в литературных источниках по теме представленного исследования. Работа выполнена с использованием четырех различных методик, дополняющих друг друга – морфометрический анализ молоди, тестовая оценка поведения в связи со сменой среды обитания, анализ динамики форменных элементов крови и наиболее традиционный для кафедры гистоморфологический анализ комплекса внутренних органов. Таким образом, материал, использованный в работе, является весьма разнообразным. Особенно впечатляющим выглядит число мальков, обработанных гистологически – более 250-ти  особей.


Результаты в каждом из разделов изложены лаконично, но при этом проиллюстрированы большим числом разнообразных рисунков, среди которых макро- и микрофотографии, графики, схемы, штриховые рисунки. Полученные результаты качественно обсуждаются с  весьма грамотным привлечением данных литературы. Выводы являются обоснованными и лаконичными. 
Среди результатов, полученных Н.Ю. Рошка, есть и новые сведения. Особо следует отметить: 1) присутствие среди заводских рыб активно питающихся мальков с индивидуально пониженным темпом роста, что способствует удлинению размерных рядов заводских особей; 2) обнаружение среди мальков от естественного нереста активно питающихся особей; 3) выявление остатка желточного мешка у заводских мальков любого размера. Как справедливо пишет магистрант, нельзя получить прямые доказательства повышенной или пониженной жизнеспособности заводской молоди. При этом вполне обоснованным выглядит ее заключение, что заводская молодь не должна иметь худшую выживаемость, если она крупнее, активно питается и перед выпуском имеет резерв желтка.
Вместе с тем, имеется ряд замечаний которые, конечно же, не умаляют ценность выполненной работы. В  главе «Обзор литературы» был бы к месту отдельный раздел, посвященный развитию пищеварительной системы у горбуши или лососевых рыб в целом, поскольку именно по этому вопросу получены новые оригинальные данные. На графиках (рис. 8 и 10) отсутствует обозначение осей.
В целом выпускная квалификационная работа Рошка Натальи Юрьевны представляет собой квалифицированно выполненное исследование и заслуживает оценки «Отлично».
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