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Рассматриваемая магистерская диссертация посвящена частному вопросу  одной из актуальных тем современного медиаменеджмента. 
Медиапродюсирование как развивающаяся сфера требует значительных масштабных исследований, научных работ, нацеленных на формирование системы теоретических, научно-практических основ данной сферы.

В своей работе Петрушихин Р.М. осуществил значительную работу по анализу развлекательных передач телевидения Северо-Западного федерального округа.
Особое значение представляет разработанная и предложенная автором модель оценки развлекательного контента телепередач, представленная на странице 33 и далее.
Магистерская диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемой литературы и приложения. 

Во введении автор раскрывает особенность медиапродюсирования развлекательных телепередач, обосновывая актуальность проведения исследования послужившего основой диссертации.

Первая глава посвящена анализу функциональной нагрузки развлекательного телевидения, а также особенностям структуризации развлекательного телевещания. Что позволило автору разработать алгоритм определения особенностей телепередач разного жанра. 
Во второй главе Петрушихин Р.М. раскрывает особенности работы регионального телевидения, что дает ему возможность обосновать  статистические данные по «21 кнопке» вещания телевидения Северо-Западного федерального округа.

Третья глава отведена под обоснование предложенные методов совершенствования контента регионального производства.
Предложенная для рецензирования работа несомненно имеет научно-практическую ценность, что подкреплено серьезными теоретическими выводами, и используемой аналитической информационной базой.

- предложенные критерии качественной оценки телевизионного продукта имеют недостаточное обоснование и могут быть дополнены;
- имеются в наличии орфографические и стилистические ошибки, которые могут быть объяснены авторским стилем.
Отмеченные недостатки не снижают общей ценности диссертационного исследования.

Магистерская диссертация заслуживает отличной оценки, а автор исследования – Петрушихин Р.М. – присвоения искомой квалификации.
