Отзыв 
научного руководителя
на магистерскую диссертацию
Савчук Аллы Орестовны
«ПРОДЮСИРОВАНИЕ ПЕЧАТНЫХ И СЕТЕВЫХ 
МУЗЫКАЛЬНЫХ МЕДИАПРОЕКТОВ»
Оценивая работу Савчук А.О., следует отметить авторский подход и инициативность к рассмотрению поднятой проблемы. Автор отличается исполнительной дисциплиной, ответственностью в выполнении поручений, что связано с непосредственной погруженностью в работу. 

В процессе работы Алла выполнила анализ большого массива источников, а также провела самостоятельные «полевые» исследования. Магистрант регулярно консультировалась с научным руководителем, советовалась по структуре и содержанию работы, а также следовала полученным рекомендациям. Савчук А.О. зарекомендовала себя в качестве трудолюбивого и заинтересованного студента, продемонстрировав готовность к самостоятельной теоретической работе, проведению исследований и применении полученных знаний на практике.
За время обучения в университете Алла получила весомый практический опыт работы по специальности в медиахолдинге DMG, который на сегодняшний день включает в себя интернет-магазины MuzIcona и Dizzaster, журнал «Бункер», концертное агентство SYN Promotion и др. Кроме того, обучалась и стажировалась в Великобритании, знает три иностранных языка, имеет десятки научных и журналистских публикаций, является победителем конкурса «Пингвины пера».
Савчук А.О. приобрела весомый опыт, знания и практические навыки в области медиапродюсирования (от написания журналистских текстов до организации медиапроизводства), что позволило ответственно и обдуманно подойти к написанию работы.
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