Отзыв 
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на магистерскую диссертацию
Бао Инфань
«Специфика продюсирования документальных программ на китайском телевидении»
Оценивая работу Бао Инфань., следует отметить авторский подход и инициативность к рассмотрению поднятой проблемы. Автор отличается исполнительной дисциплиной, ответственностью в выполнении поручений, что связано с непосредственной погруженностью в работу. 

В процессе работы Бао Инфань выполнила анализ большого массива источников, а также провела самостоятельные «полевые» исследования. Магистрант регулярно консультировалась с научным руководителем, советовалась по структуре и содержанию работы, а также следовала полученным рекомендациям. Бао Инфань зарекомендовала себя в качестве трудолюбивого и заинтересованного студента, продемонстрировав готовность к самостоятельной теоретической работе, проведению исследований и применении полученных знаний на практике.
За время обучения в университете Бао Инфань получила некоторый практический опыт работы: В 2016 году была гидом и работником Форума торгово-экономического сотрудничества Китая, Монголии и России. Кроме того, во время обучения в бакалавриате училась на «отлично», получала стипендию. 
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