Отзыв 
о выпускной квалификационной работе обучающейся в СПбГУ

Вэн Цзятун
по теме «Синтаксические средства выражения субъективной модальности в художественном тексте

(на материале рассказов Т. Толстой)»
Диссертационное исследование Вэн Цзятун посвящено выявлению типичных синтаксических средств оформления субъективной модальности в рассказах Т. Толстой при описании Санкт-Петербурга. Необходимость глубокого анализа существующих позиций и точек зрения на различия проявлений объективной и субъективной модальности на синтаксическом уровне, субъективной модальности и экспрессивного синтаксиса – потребовало от магистрантки проявления умений анализировать современные концепции, сопоставлять информацию и доказательно формулировать собственную точку зрения. 
Полученные результаты позволяют говорить о том, что исследование является самостоятельной, оригинальной работой, четко структурированной как в логическом следовании параграфов задачам, заявленным во Введении, так и в проведении анализа с опорой на разработанные в п. 2.1 методологические принципы. Цель работы представляется выполненной, гипотеза – доказанной.

К наиболее важным результатам необходимо отнести перечень наиболее частотных конструкций, используемых Т. Толстой для передачи субъективного отношения к описываемым объектам (частям города); выявление их функциональной нагрузки, определение взаимосвязанности лексико-морфологического и синтаксического уровней отражения субъективной модальности в рассказах Т. Толстой как эксплицитно, так и имплицитно (для формирования подтекста). 

Выполненная квалификационная работа представляет собой оригинальное, актуальное современное исследование, которое отражает серьезный научный потенциал автора, соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает высокой оценки.
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