Отзыв

о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики
Лю Фанфэй на тему «Деловой завтрак как жанр неофициального делового общения: коммуникативно-прагматический аспект»

Представляя собой одно из наиболее молодых направлений в современной лингвистике, жанроведение становится все более и более актуальным в свете изменений системы речевых жанров из-за глобализации, редупликации жанров в интернет-коммуникации и появления внутрисистемной интерференции канонов и моделей речевых жанров. Изучение жанров неофициального и полуофициального общения нацелено на выявление динамики изменений в исходном жанре, приводящей к появлению новых вариантов. Одним из таких вариантов является речевой жанр публичного «делового завтрака», до недавнего времени отсутствовавший в отечественной системе речевых жанров.
Результатом работы стали: выявление лексических, синтаксических и лингвопрагматических характеристик данного речевого жанра, формирующих его модель, дефиниция и построение методологии описания данного сложного речевого жанра. 
Несмотря на сложности, вызванные изначально недостаточным знанием теоретических основ лингвистического описания речевого жанра, а также неоднократной сменой научного руководства, Лю Фанфэй удалось освоить тему, разобраться в терминологии и достичь цели исследования, доказав справедливость гипотезы. Отдельно хочется отметить качество проведенного анализа материала во второй главе исследования.
Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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