Отзыв
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики
Торре Монтеро Эннойи  на тему 
«Категория одушевлённости/неодушевлённости и её функциональная вариативность в современном русском языке»

Выполненная Э. Торре Монтеро квалификационная работа представляет собой исследование,  посвященное  рассмотрению особых случаев проявления категории одушевлённости/неодушевлённости в современном русском языке. Данная проблема актуальна не только для иностранцев, изучающих русский язык, но и для носителей языка, что подтверждает несомненную актуальность работы и ее практическую значимость.
В первой главе магистрантом была блестяще проанализировала научная литературу по теме исследования, а также учебно-методические пособия по грамматике русского языка для иностранных учащихся. Практическая часть, содержащая эксперимент и описание результатов, также выполнена на высоком научном уровне и является полностью оригинальной. Отдельно хочется отметить высокий уровень владения Э.Торре Монтеро русским языком и прекрасные филологические способности.
Выполненная квалификационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня, и заслуживает высокой положительной оценки.
Проверка на текстовые заимствования программой SafeAssign выявила 12 % текстовых совпадений. В результате анализа протокола проверки было установлено, что факты недобросовестного заимствования (плагиата) отсутствуют, так как отмеченные текстовые совпадения представляют собой: а) общеупотребительные фразы научной речи; б) корректно оформленные цитаты из научной литературы и источников иллюстративного материала; в) имена ученых, библиографические описания публикаций; г) элементы цифровой нумерации.
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