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по теме " Проблемы и перспективы повышения сберегательной активности в странах-участницах СНГ"

Сберегательная активность домохозяйств лежит в основе инвестиционной активности предпринимательского сектора. К сожалению, сберегательная активность населения ряда стран-участниц СНГ не создает условия для существенного прироста инвестиций. В этой связи самостоятельный анализ состояния и выявление факторов сберегательной активности в странах-участницах СНГ, обоснование рекомендаций по повышению этой активности представляются весьма актуальными как в научном, так и в практическом смыслах.
Цель, задачи исследования сформулированы четко и в полной мере решены. Содержание ВКР полностью соответствует заявленной в названии теме. Тема ВКР раскрыта полностью.
Структура работы обоснована задачами работы. Актуальные проблемы теоретического и практического характера отражены.
Автор широко использует современную литературу и достижения науки и практики.
Развернутое обоснование выводов дано.
Работа с точки зрения языка, стиля, расположения материала, наглядности таблиц, диаграмм, рисунков, формул и т.п. читателям доступна.
В работе И.Б. Рахимов четко демонстрирует и добросовестно аргументирует собственную позицию. При формировании положений автор опирается на достижения признанных научных концепций.
И.Б. Рахимов использовал достоверный эконометрический анализ для выявления, как факторов, влияющих на повышение сберегательной активности домохозяйств, так и детерминантов, блокирующих склонность населения к сбережениям. Кроме того, в работе имеются обоснованные рекомендации по наращиванию сберегательной активности домохозяйств стран-участниц СНГ.
Результаты рецензируемой ВКР высокие, как и академическая и практическая составляющие рецензируемой работы. Полученные результаты, выносимые на защиту, обладают научной новизной и практической ценностью.
Заключение: Выпускная квалификационная работа И.Б. Рахимова заслуживает оценки «Отлично».
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