                                                        ОТЗЫВ
научного руководителя о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики Корач Мирьяны «Стратегии выражения согласия и отказа в

                                 русском языке (на фоне сербского)

     Сразу хочется отметить, что исследованием заявленной тематики, выполняемой на материале языка драматургических произведений в сопоставлении с сербским языком, никто не занимался, что уже свидетельствует о актуальности и новизне данной работы.
     В первой главе представлен тщательно и логично проведённый анализ научной литературы, касающийся многих проблем, относящихся к речевому этикету, его формам, стратегиям и тактикам выражения; ситуациям речевого общения и коммуникативного поведения собеседников; проблемам лингвокультурологии, языковой картины мира, учёта менталитета и традиций носителей языка и другим вопросам, помогающим рассмотрению конкретного  материала, его анализу и классификации, представленным во второй главе. Магистрант прореферировала большое количество работ русских и сербских исследователей, что дало ей возможность представить базу для сопоставления форм выражения согласия и отказа в русской и сербской речевых культурах и стратегиях поведения коммуникантов.
     По ходу анализа научной литературы Мирьяна Корач указывает, мнения каких учёных по тому или иному вопросу она придерживается, оговаривает, какими терминами пользуется в своей работе, что всегда очень важно в хорошем научном исследовании, каковым и является работа Мирьяны Корач.

     Во второй главе представлена очень интересная классификация языкового материала, предложенная магистрантом  и разработанная  самостоятельно. Так, и согласие, и отказ анализируются с учётом их эксплицитного и имплицитного выражения. Во всех группах выделены подгруппы (их оказалось много). Например, абсолютное согласие и согласие с элементами сомнения; или отказ выполнить действие. от приглашения, отказ и иронией, отказ, совмещённый с согласием, что очень интересно, или выраженный невербально.
Учитывались ситуации общения в семье, со знакомыми, в официальной обстановке, Стоит только порадоваться умению талантливого иностранного исследователя, каковым, несомненно, является Мирьяна Корач, так тонко проанализировать отобранные контексты, увидеть в материале не только смысл ситуаций общения, но и оттенки речевого поведения коммуникантов, что позволило представить оригинальную классификацию материала.
     Особо хочется обратить внимание на выделение в каждом контексте языковых средств, последовательно проведённый их анализ, указание везде на частотность употребления частей речи ,а также на промежуточные итоги по ходу всего анализа материала. Причём эти частные итоги, как и более общие, представлены наглядно в схемах, диаграммах и таблицах, что соответствует современным требованиям, предъявляемым к научным работам.

     Хочется подчеркнуть, что сам лингвистический анализ материала является, на мой взгляд, показательным, как и  выводы из глав и полноценное заключение, содержащее основные итоги тонких наблюдений магистранта, которые представлены и в Приложении.
     Сопоставление стратегий выражения согласия и отказа в русском и сербском языках (надо заметить, что переводы  магистрант делала сама), обращение к лингвокультурологическим составляющим процесса этого выражения не только ново, но и даёт перспективы развития этой тематики.
    Выявленные 14% плагиата вполне объяснимы:
:

   1)корректное цитирование с указанием источника с заключением в кавычки,;

   2)клише научной речи и терминология;

   3)цифровые знаки композиционной структуры работы (1.3.2), указания на выходные данные (названия городов, указания страниц);

   4)имена учёных, названия публикаций (большей частью в Списке использованной литературы);

   5)ссылки на использованный в работе материал, размещённый на сайтах Интернета.

     Можно констатировать, что в целом все выводы в работе убедительны, цель и задачи исследования выполнены, положения, выносимые на защиту успешно доказаны. Специально хочется обратить внимание на явную способность Мирьяны Корач к научно-исследовательской деятельности.

   Считаю, что диссертационное исследование, Мирьяны Корач, отличающееся самостоятельностью и глубиной анализа материала,, заслуживает самой высокой оценки.
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