Отзыв

о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики
Лу Бинхуэй 
на тему «Специфика речевого жанра «рекламная запись 

в социальной сети»
Современная социализация не представима без такого явления, как общение людей в соцсетях. Формат коммуникации, определяемый разработчиками, техническими возможностями и ограниченный законодательством и социальными стереотипами, предопределяет специфику рекламных материалов, сопровождающих коммуникацию и обеспечивающих экономическую выгодность поддерживания данного формата. В связи с этим, изучение специфики реализации канонов речевых жанров, перемещенных в виртуальное пространство, представляется актуальным и перспективным исследованием.

Выпускное квалификационное сочинение потребовало от Лу Бинхуэй  умения формировать терминологический аппарат работы, соединяющий в себе категории лингвистики, прагмалингвистики, теории речевых жанров, генристики и прагмалингвистики, что свидетельствует о способности к научному поиску и критическому осмыслению теоретического материала. Анализ примеров потребовал понимания языковой игры и подтекста рекламных сообщений, ориентированных на носителя языка, при помощи обращения к фоновым знаниям культурологического и социального характера, что было необходимо для анализа материала, и с чем Лу Бинхуэй успешно справилась. 


Магистрант дает собственное определение рекламной записи в социальной сети, описывает основные частотные синтаксические конструкции, морфологические средства и лексические единицы, наиболее частотные речевые тактики, создает модель речевого жанра. Цель работы достигнута, задачи выполнены, гипотеза доказана. 

Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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