ОТЗЫВ
О магистерской диссертации Лю Юань «Лексико–синтаксические средства выражения просьбы и требования в современном русском языке (на материале произведений Натальи и Татьяны Толстых)»

Диссертация Лю Юань представляет собой самостоятельное исследование, посвященное изучению основных способов выражения просьбы и требования в современном русском языке на фоне китайского языка. В качестве источников анализа и иллюстративного материала автор привлекает произведения современных российских писательниц – Натальи и Татьяны Толстых, что делает работу ещё более актуальной, поскольку знакомит иностранных учащихся с современной российской прозой.
Структура и содержание работы соотвествуют заявленной теме, объем (96 стр.), библиография (66 наименований) и Приложение – таблица сопоставительных языковых особенностей передачи просьбы и требования в русском языке подтверждают теоретическую и практическую ценность исследования.
[bookmark: _GoBack]Автор показал умение анализировать и реферировать научную литературу по проблеме исследования. Опираясь на работы многих авторов (см. Библиографию), Лю Юань определяет просьбу и требование как ''побудительный речевой акт'' (речевой жанр), организуемый или выражаемый с учетом принципа вежливости и дипломатичности или без него. В работе с учетом разных семантических характеристик слова были найдены синонимы и антонимы способов выражения просьбы и требования, а также были исследованы факторы, определяющие использование просьбы и требования (речевой этикет, конституция, социально-культурные факторы). Автор выделяет эксплицитные (повелительное наклонение, сослагательное наклонение, изъявительное наклонение, вопросительные конструкции) и имплицитные способы передачи (контекст, подтекст) просьбы и требования как в повседневной, бытовой, социально-культурной, там и в других сферах жизнедеятельноси человека, выделенные автором 14 позиций при сопоставительном анализе лексико-синтаксических средств выражения просьбы и требования в русском и китайском языках( см стр. 76-80 гл. 2 ), имеют большую практическую и теоретическую значимость как при переводе современной художесвенной прозы, так в практическом курсе РКИ. Многоаспективное исследование речевого акта просьбы и требования имеет большое значение и в повседневной и профессиональной деятельности человека.
Таким образом, магистерская диссертация Лю Юань, посвященная одной из важнейших тем коммуникации человека: способам выражения просьбы и требования людей в конкретном языковом пространстве, представляет собой законченное самостоятельное исследование и отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам данного типа: логичность изложения, грамотность, теоретическая и практическпя ценность, убедительность выводов в достижении цели. Плагиат соответствует допустимой норме (15%). 
Автор работы заслуживает высокой положительной оценки.
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