РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу 

Сянь Илин
«Книга Д. В. Григоровича «Корабль “Ретвизан”»»
Актуальность и научную новизну квалификационной работы Сянь Илин определяет сам материал исследования. Экспедиционная хроника Григоровича, а он совершил плавание на корабле «Ретвизан» в 1858—1859 гг., посетив Данию, Германию, Испанию, Францию и дав своей книге очерков подзаголовок «Год в Европе и на европейских морях», крайне редко становилась предметом научного анализа, что справедливо отмечает диссертантка. Сравнение «Корабля “Ретвизана”» с гончаровским «Фрегатом “Паллада”», как правило, делалось не в пользу первого (например, в работах В.П. Вильчинского, В.П. Мещерякова и др.). Между тем отчетливо запечатленный в путевых очерках Григоровича диалог культур России и Европы оригинален, своеобразен, и именно содержательная и изобразительная специфика его очерковой книги составила предмет исследования в рецензируемой работе. 
Работа опирается на достаточно репрезентативную библиографическую базу, диссертанткой учтены современные исследования, посвященные истории, эволюции, поэтике очерковых жанров, специфике жанра травелога прежде всего. Автор справедливо отмечает синтетизм данного жанра, объединяющего повествовательные принципы документалистики разной нарративной природы. 

В жанровом отношении «Корабль “Ретвизан”» в ряду отечественных путевых очерков середины 19 века представляет достаточно интересное явление. Григорович синтезирует, как демонстрирует Сянь Илин, повествовательные приемы физиологического очерка, с которого он начинал, — главным образом, в описаниях корабельного быта. Его романный опыт реализовался в выразительных характеристиках персонажей, в умело построенных диалогах. Профессиональные искусствоведческие познания писателя определили преимущественный интерес к памятникам живописи и архитектуры и, соответственно, множественность включенных в текст экфрастических описаний. О творениях Торвальдсена или полотнах Мурильо Григорович может рассуждать, как отмечает диссертантка, с педантизмом знатока и живой увлеченностью художника. Наконец, в резких публицистических пассажах автор «Корабля “Ретвизана”» предстает убежденным западником, «хорошим патриотом», по собственному его определению, не расточающим, находясь в Европе, «лицемерных похвал» величию своей страны. 
Структура каждой из глав работы могла бы быть более строгой. Однако надо признать, что широко поставленная исследовательская задача предполагала освещение целого ряда самостоятельных аспектов — от творческой истории книги и истории ее критического восприятия и до анализа ее жанровой природы и содержательно-повествовательной специфики, что обусловило некоторую фрагментарность в подаче разнохарактерного материала. Тем не менее, основные аналитические задачи диссертанткой, несомненно, выполнены. 

В первой главе сформулированы общие проблемы методологического и историко-литературного плана. Во второй представлены Испания и Франция в восприятии Григоровича. Значительное внимание здесь уделено сопоставлению его испанских очерков с «Письмами об Испании» В.П. Боткина. Целью обоих авторов, по убеждению диссертантки, было создание представления о национальном характере и обстоятельствах, его сформировавших. При этом Боткин в большей степени обращен к истории Испании, Григорович — к живописи и архитектуре. Сопоставление, надо признать, проводится в этом разделе достаточно поверхностно.
Парижской части очерков Григоровича посвящен раздел, в котором последовательно перечислены объекты внимания путешественника: город и его общий облик, архитектура, театр, литература, Лувр. Любопытен в этой части сюжет о посещении Григоровичем в Париже дома Александра Дюма, с которым он познакомился еще в Петербурге во время поездки последнего в Россию. Представляет интерес сравнение Петербурга в описании Дюма и Парижа в описании Григоровича.
В третьей главе «Художественные компоненты книги и образ повествователя» рассматриваются различные типы нарратива в очерках Григоровича — повествование от лица наблюдателя-«фланёра», экфрасис, пейзаж, элементы фельетонного стиля и общая стилистика повествования-собеседования.
В целом содержание выпускной квалификационной работы Сянь Илин «Книга Д.В. Григоровича «Корабль “Ретвизан”»» соответствует заявленной в названии теме, которая раскрыта достаточно полно и убедительно. В работе отражены актуальные проблемы теоретического и практического характера. Выпускная квалификационная работа Сянь Илин заслуживает положительной оценки.
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