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о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики Цюй Жуй на тему «Языковые средства выражения категории времени в русском языке (на фоне китайского языка): функционально-семантический аспект» 

Выполненная Цюй Жуй работа представляет собой актуальное исследование как для РКИ, так и для сравнительного языкознания в целом, поскольку категория времени является одной из важнейших категорий грамматики любого языка, без которой не обходится ни одно высказывание. Категория времени является также неотъемлемой частью представлений о мире в языковой культуре, поэтому исследование грамматической категории времени имеет и важное культурологическое значение. Автор исследования провел большую самостоятельную работу по изучению теории функциональной грамматики и других теоретических вопросов, связанных с категорией времени в русском языке. Практическая часть работы также заслуживает положительной оценки, поскольку выполнена на большом иллюстративном материале, затрагивающем различные функциональные стили, снабжена наглядными таблицами и приложениями, что демонстрирует большую проделанную работу и высокую компетенцию автора в заявленной теме.
При описании различных временных единиц в русском языке Цюй Жуй опирается на теорию А.В. Бондарко, рассматривающего временные единицы в составе функционально-семантического поля. Темпоральность, таксис, аспектуальность, временная локализованность и временной порядок – основные единицы исследования, которые рассматриваются на материале газетного и устного подкорпуса Национального корпуса русского языка. Кроме того, Цюй Жуй сравнивает временные единицы в русском языке с единицами времени в китайском языке и находит интересные соответствия. Автор показал также умение работать с Национальным корпусом русского языка, вести поиск необходимых грамматических форм и статистическую обработку материала. Поэтому сделанные автором выводы на основании статистической обработки всего массива Национального корпуса в высшей степени объективны и достойны внимания.
Подготовка выпускного квалификационного сочинения потребовала от Цуй Жуй большого труда и серьезного осмысления сложной научной литературы, с чем он успешно справился и заслуживает положительной оценки. Выполненная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня.
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