РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Сюн Даньфэн
по теме «Синонимия предлогов в конструкциях с пространственным значением в современном русском языке на фоне китайского языка».
            Содержание работы Сюн Даньфэн соответствует заявленной теме. В работе рассмотрены случаи синонимического употребления предлогов в глагольно-именных сочетаниях с пространственным значением в русском языке и их возможные аналоги в китайском. Трудность выбора предлога в конструкциях данного типа обусловлена не только их дублетностью и разнообразием, но и несоответствием способов передачи пространственной семантики в двух языках, отсутствием развитой предложно-падежной системы в китайском языке и смысловым многообразием передачи пространственных отношений в русском: вышел из дома с крыльца на улицу в сад к детям и т.п.
            В первой главе автор показал умение анализировать реферировать научную литературу по проблеме исследования, делать обобщения и выводы, используя основные методы исследования. Дан обзор научной литературы и определены ключевые термины и проблемы, требующие рассмотрения: понятие пространства и пространственных отношений, предлог, синоним и синонимия, предложно-падежная конструкция и др. В исследовательской части (гл.2) дана функционально-семантическая характеристика предлогов-синонимов и их китайских аналогов передачи пространственных отношений в русском языке. 
           Положительным моментом в работе является привлечение большого фактического материала и объединение его по трем понятийным группам: где?(в/на), куда?(из/с),(на/в), откуда?(из/с). Итоги исследования обобщены в выводах и заключении, в Приложении и таблицах.

           Данная рецензируемая работа представляет собой законченное самостоятельное исследование, тесно связана с будущей профессиональной деятельностью магистранта и имеет практический выход в РКИ.

           Работа производит положительное впечатление, читается легко, доступно. Написана логично, грамотно, хорошим научным стилем. По ходу прочтения не возникло никаких принципиальных замечаний, есть два вопроса.
1. Существуют ли специальные учебные пособия, которые автор может рекомендовать при обучении студентов - иностранцев данной теме?

2. На что надо обращать внимание китайских студентов при переводе и употреблении предлогов - синонимов?

Таким образом, диссертационная работа Сюн Даньфэн соответствует требованиям Государственной аттестационной комиссии, а ее автор заслуживает высокой положительной оценки.
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