Иоанн Дан воевода, господин всей земли Угровлахийской, как мне приказал Матьяш король, прибыл в землю Бырсу. И (тогда) пришли (ко мне) судья и члены городского совета Брашова, и (другие) почтенные люди земли Бырсы, которые плакали, и сердца их обливались кровью, да жаловались они нам (на то), что учинил Дракул, наш враг - как он не сохранил верность господину нашему королю и отдал себя (в услужение) туркам.
  
Те дела совершил (он) истинно по наущенью дьявола. Сказывали (в Брашове нам), что купцы из Брашова и из земли Бырсы пошли в мирное время в валашскую землю, (и) тех людей он схватил, сказывали. У тех людей он взял имущество, (но) и с имуществом тех людей не мог остаться довольным, и (поэтому) тех людей схватил да их посадил на колья, сорок одного (человека).
  
Не было ему достаточно схватить тех людей, и потому ещё лютовал, да набрал триста детей из Брашова и из земли Бырсы, которые были в Тырговиште, и тех, кто торговал по валашской земле, и их собрал, одних посадил на кол, а других (бросил) в огонь. А своих людей, которые были в Брашове, их он отзывал украдкой.
  
И пришедшие (ко мне) члены городского совета Брашова рассказали мне о тех людях, которые имели имущество в Брашове, о купцах из валашской земли, а члены городского совета заперли то имущество (у себя) и меня просили, чтобы я научил их (как быть дальше).
  
А я как человек, разумеющий в делах государственных, о сём имуществе размышлял на княжеском совете со своими боярами, и о сём (имуществе) сказал членам городского совета такие слова - пусть изымут то имущество, и из него заплатят за имущество людям (которых ограбил Дракул) и (возмещение) за умерших (тоже заплатят). И за то имущество никогда не отправлять платы в валашскую землю. И стоимость имущества, которые принадлежало купцам валашской земли, никогда не платить от Брашова. Писано в апреле, 5-го дня.
  
 Иоанн Дан воевода, милостью Божьей господин (всей земли Угровлахийской).
  

