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РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу

студентки 2 курса магистратуры очной формы обучения
Турутиной Виктории Юрьевны
«Распределение бремени доказывания в налоговых спорах»

Выпускная квалификационная работа Турутиной Виктории Юрьевны посвящена актуальной и достаточно сложной теме. Автор изучает проблему распределения бремени доказывания в налоговых спорах, исследует закономерности перераспределения бремени доказывания, в зависимости от добросовестного или недобросовестного поведения стороны в процессе, рассматривает проблемы формирования «стандартов доказывания».
Несомненным достоинством работы является проведенное Викторией Юрьевной исследование и обобщение судебной практики, по результатам которых автором выявлен ряд проблем и противоречий в правовом регулировании распределения бремени доказывания в налоговых спорах. 

Структура работы продумана, логически выверена. Содержание всех структурных частей исследования соответствует заявленным наименованиям.
Однако в ряде случаев автор допускает незначительные опечатки и пропуски слов в предложениях (страницы 16, 17, 41).

В целом, оценивая работу положительно, следует отметить ряд вопросов, которые требуют пояснений при защите квалификационной работы:
1. Как полагает авто, в делах об оспаривании решений налогового органа по вопросам признания налоговой выгоды необоснованной (налоговые вычеты по налогу на прибыль, по налогу на добавленную стоимость, применение пониженной налоговой ставки, определение налоговой базы или размера налоговой обязанности) (страницы 52-53 ВКР) «стандарт доказывания» должен быть единым для всех требований или по каждому заявленному требованию должен быть свой «стандарт доказывания»? Аргументируйте свой ответ на основе сделанных выводов в выпускной квалификационной работе.
В целом выпускная квалификационная работа Турутиной Виктории Юрьевны является самостоятельным правовым исследованием, отвечает предъявляемым требованиям и заслуживает высокой положительной оценки аттестационной комиссии.
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