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Тема выпускной квалификационной работы Сморчкова Руслана Алексеевича представляется актуальной как с теоретической, так и с практической точки зрения, в связи с тем, что среди преступников, совершающих насильственные преступления против личности, высок удельный вес лиц с психическими аномалиями, Обобщение опыта работы следственных органов свидетельствует о том, что вопросы расследования данного вида преступлений требуют серьезной научной проработки.
В работе диссертанта нашли отражение наиболее актуальные проблемы темы исследования: криминалистическая характеристика серийных убийств; организационно-тактические особенности производства отдельных процессуальных действий, позволяющих обнаружить и исследовать оптимальное количество следов, содержащих информацию о признаках преступника, что обеспечивает целенаправленный его поиск.  
Работа основана на обращении к широкому кругу источников, в числе которых актуальная современная научная литература, законодательство, судебно-следственная и судебно-экспертная практика. 
Структура выпускной квалификационной работы обусловлена целью и задачами исследования и позволяет наиболее полно раскрыть тему по организации раскрытия указанной категории преступлений. Работа включает введение, четыре главы, заключение и список литературы.
Содержание выпускной квалификационной работы соответствует теме, заявленной в названии. Первая глава посвящена криминалистической характеристике группе преступлений, совершаемых лицами с психическими аномалиями. Во второй главе рассмотрены  обстоятельства, подлежащие установлению при расследовании преступлений, совершаемых лицами с психическими отклонениями. Третья глава содержит описание организационно-тактических особенностей производства отдельных следственных действий. Четвертая посвящена использованию специальных знаний при расследовании преступлений, указанной группы.
Выводы автора имеют развернутую аргументацию и достаточно обоснованы результатами исследования.
Стиль выпускной квалификационной работы соответствует стилистике научного исследования.
К числу достоинств работы следует отнести, безусловно, внушительный список использованной литературы,  характеристику методов по разработке  психологического профиля преступника, анализ особенностей производства следственных действий по сбору и оценке криминалистически значимой информации. Особый интерес вызывает анализ методик по составлению и использованию психологического профиля преступника при расследовании серийных убийств.
На защите представляется важным диссертанту остановиться более подробно на рассмотрении проблемы по назначению, подготовке комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизе и оценке выводов экспертов. В самом исследовании диссертанта эта проблема, по нашему мнению, не нашла должного отражения, в то время как в судебно-следственной практике она имеет большое значение по делам данной категории в качестве важного доказательства, особенно в отношении установления субъективной стороны состава преступления.  
Выпускная квалификационная работа Руслана Алексеевича Сморчкова соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и заслуживает положительной оценки.


Рецензент 
Адвокат, Санкт-Петербургская
Городская коллегия адвокатов                                      Одабашян Г.Н.
