ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Захарии-Михаила Гартовича Моллера
на тему
«Криптовалюта как объект гражданского права»

Работа, представленная  на защиту, посвящена новой и интересной теме. Все чаще юристы сталкиваются с обращением  криптовалют, а  более широко – с обращением «виртуального имущества». Выбор темы был согласован с научным руководителем. Однако студент написал работу самостоятельно, представил на рассмотрение лишь окончательный вариант и представил очень поздно, что не позволило внести в работу необходимые изменения.
Работа в целом  состоит из изложения прочитанного по теме и попытки сделать первый шаг к  пониманию того, что есть криптовалюта для юриста. Из работы не  уяснить,  какие прикладные задачи стоят перед юристом, столкнувшимся с использованием криптовалюты в обороте.  
 Жаль, что автор не использовал при написании работы идеи нобелевского лауреата Фридриха Хайека (см. его книгу «Частные деньги»), который уже давно писал о параллельных валютах. 
 Безусловным недостатком работы является то, что она не вычитана, в ней немало стилистических огрехов.  
Тем не менее, подкупает желание автора понять и объяснить другим новое и сложное явление. Эта смелость оправдывает очевидные огрехи, допущенные в работе.
Работа написана самостоятельно, поэтому является творческим результатом труда автора.. 
Работу следует оценить по результатам  выступления автора на защите и его ответов на вопросы рецензента.
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