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Право на забастовку является значимым элементом в процессе разрешения коллективных трудовых споров. Возможность реализовать данное право связана с общим уровнем защищенности прав человека в государстве, с уровнем правовой техники и с социально-экономическими явлениями, происходящими в стране. К тому же право на забастовку в советской России отсутствовало, что не могло не сказаться на правосознании граждан.Поэтому исследуемая проблема не теряет актуальности, и на данный момент остается массив вопросов относительно регулирования забастовки в Российской Федерации.
Автор работы предпринял попытку установить признаки права на забастовку как индивидуального права работников и указать на недостатки правового регулирования данного института в Российской Федерации. В работе приводятся позиции, сложившиеся в международной практике по исследуемой проблеме, а также положения законодательств зарубежных стран. Также приводится анализ действий забастовочного характера, которые на данный момент не нашли регулирование в трудовом законодательстве Российской Федерации, однако, по справедливому замечанию автору, могут оказать воздействие на работодателя, равное забастовке как по силе, так и по негативным последствиям. Помимо этого, автор работы освещает право на локаут и указывает на отсутствие запрета штрейкбрехерства – найма временных сотрудников на время забастовки – в законодательстве России. Нельзя не отметить описание автором условий локаута, при которых возможна легализация указанного права в его «мягкой» форме, как права приостановить трудовые отношения с работниками.
Третья глава работы посвящена анализу ограничений права на забастовку в Российской Федерации и механизма реализации данного права. С учетом исследуемой судебной практики и законодательства автор делает вывод о чрезвычайной сложности проведения забастовки и многочисленности решений по признанию забастовки незаконной ввиду нарушения работниками формальных требований. Однако в работе отсутствует критический анализ механизма объявления и проведения забастовки в полной мере; существенность нарушений анализируется только на примере нарушения работниками требований о сроках предупреждения работодателя. Также работа не содержит конкретных предложений по упрощению механизма реализации права на забастовку. 
Помимо этого, автор оценивает запрет права на забастовку для некоторых категорий работников, для государственных служащих с учетом сложившихся позиций по данному вопросу как в научной среде, так и в международной и российской судебной практики. На протяжении всей работы автор делает достаточно самостоятельные суждения, которые содержат аргументацию. 
[bookmark: _GoBack]В целом работа соответствует предъявляемым к выпускной квалификационной работе требованиям. Автор использовал как учебную и научную литературу, так и материалы, полученные из средств массовой информации, данные статистики, что применительно к исследуемой теме было уместным. 
В связи с вышеизложенным, работа может быть допущена к защите.
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