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Представленное выпускной сочинение К.Ш. Чилаевой посвящено теме весьма актуальной, но практически очень слабо исследованной в отечественной юридической литературе. 
[bookmark: _GoBack]Огромное подводное культурное наследие, формировавшееся веками и тысячелетиями, в условиях возросших в последние десятилетия научно-технических возможностей его исследования и эксплуатации стало предметом пристального внимания как государств и международных организаций, так и различных негосударственных структур и даже частных лиц, в том числе и криминальной направленности.
Все это, безусловно, резко актуализировало необходимость как практического нормативно-правового регулирования статуса данных подводных культурных ценностей, так и научного обобщения и анализа состояния и перспектив правового регулирования и основанного на нем использования этих культурных богатств в социально-значимых целях.
Важно отметить, что К.Ш. Чилаева инициативно взялась за исследование данной, довольно проблемной, темы и в целом успешно справилась с поставленными перед ней задачами. В представленной работе проведен довольно обстоятельный правовой анализ соответствующих как международных нормативно-правовых актов и обычно-правовых норм, так и доктринальных позиций, отражающих различные аспекты деятельности государств по исследованию и использованию подводного культурного наследия и возникающих в связи с этим правовых проблем. Основными нормативными источниками исследования стали Конвенция о подводном культурном наследии 2001 г. и Конвенция по морскому праву 1982 г. в части охраны подводных культурных богатств. 
Структура представленной работы позволила её автору охватить все основные аспекты исследуемой темы, от определения понятийных категорий до анализа различных спорных аспектов правового статуса подводного культурного наследия. В заключительной третьей главе студентка проанализировала малоизученную проблему формирования и содержания практических и доктринальных позиций России, не ставшей пока участником вышеуказанной Конвенции о подводном культурном наследии. Несомненный интерес представляют проведенный в работе анализ правовых последствий для России её возможного присоединения к вышеназванной Конвенции и сделанные на его основе выводы.
Студентка успешно выполнила поставленные цели, использовала значительный и доступный ему нормативно-правовой и доктринальный материал, использовав при этом иностранные источники, и представила обстоятельное, целостное и самостоятельное выпускное сочинение. 
В ходе работы студентка продемонстрировала умение искать и систематизировать, обобщать и анализировать научный и практический материал и делать по нему выводы. 
Выпускная работа Чилаевой Ксении Шавкатовны отвечает требованиям, предъявляемым к данному виду научно-исследовательских работ, может быть допущена к защите в ГАК и заслуживает высокой положительной оценки.
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