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 «Запрет на совершение представителем сделки в отношении себя лично»

Актуальность избранной автором темы исследования трудно переоценить. Гражданский оборот не мыслим без отношений представительства, которые обеспечивают обороту гибкость и мобильность. Исследование тем более актуально, что не так давно раздел ГК РФ о представительстве подвергся значительному реформированию.
[bookmark: _GoBack]Предметом исследования К.И. Кочнева избрала норму, содержащуюся в п. 3 ст. 182 ГК РФ. В рамках работы она исследовала понятие сделки, совершаемой представителем в отношении себя лично, и последствия совершения такой сделки. 
Нельзя сказать, что автор успешно справился со всеми поставленными задачами. Работу можно назвать все-таки еще «сырой», требующей доработки. 
Однако нельзя не отметить, что К.И. Кочнева изучила необходимый для исследования данной темы объем литературы, судебную практику, работа написана грамотным юридическим языком, тщательно выверена.

В целом, работа соответствует предъявляемым требованиям, может быть допущена к защите и положительно оценена. 
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