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«ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ПРИСОЕДИНЕНИЯ К ЭЛЕКТРИЧЕСКИМ СЕТЯМ».

Актуальность темы, избранной автором, определяется в первую очередь ролью и значением электроэнергетики в экономике России, которая затрагивает в современной жизни как субъектов предпринимательской деятельности, так и все население.  
      Работа состоит из введения, трех глав и заключения. Во введении автор обосновывает выбор темы квалификационной работы, цели и задачи исследования. В первой главе автор анализирует правовую природу договора и историю развития правового регулирования отношений по технологическому присоединению к электрическим сетям. Во второй главе проводится характеристика элементов конструкции договора технологического присоединения к электрическим сетям, третья глава посвящена проблемам ответственности при исполнения договора.

    Структура работы в целом представляется вполне логичной. Материал на страницах работы излагается последовательно, а его содержание говорит о творческом подходе автора к анализу заявленной проблематики. Тема выпускной работы раскрыта надлежащим образом.

В ходе исследования автор не уклоняется от рассмотрения спорных вопросов, высказывая с достаточной степенью аргументации собственное мнение   и предлагая законодателю иное, чем в настоящее время, решение.   

Автором использована и критически осмыслена достаточно обширная литература, а также арбитражная практика.
               В целом работа является самостоятельным исследованием, сочетающим в себе теоретический анализ, предложения законодателю, а также  анализ правоприменительной практики, то есть отвечает необходимым требованиям, предъяв​ляемым к дипломным работам, может быть допущена к защите  и  положительно оценена.
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