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на выпускную квалификационную работу
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Атамановой Дарьи Евгеньевны
«Конклюдентные действия в наследственном праве»

Конклюдентные действия, т. е. действия с помощью которых лицо выражает свою волю на установление, изменение или прекращение гражданского правоотношения, весьма распространены в гражданском обороте, например, действия брокера на бирже. Но в ещё большей степени эти действия совершаются в наследственном праве.
[bookmark: _GoBack]На практике, когда субъекты совершают конклюдентные действия, судьи и другие правоприменители затрудняются в их квалификации, не вполне понимают их правовую природу. Так, судьи не понимают, что для  принятия наследства фактическими действиями достаточно объяснений смысла действий самого наследника, совершившего их. Требование к такому наследнику, чтобы он привел какие-либо иные доказательства направленности своей воли, просто не соответствуют целям и задачам введения законодателем возможности принятия наследства фактическими действиями – защиты интересов наследника, устранение неопределенности в имущественных отношениях. Поэтому тема работы Д. Е. Атамановой нам представляется вполне актуальной и заслуживающей изучения. 
В своей работе Д. Е. Атамановой  определила само понятия конклюдентных действий, выявила тот круг действий, который в наследственном праве относится к конклюдентным, изучила правовой институт принятия наследства и принятия наследства фактическими действиями в Российской Федерации, рассмотрела института исполнения завещания.
Дипломница справилась с поставленными задачами. Работа автора построена на изучение нормативного материала и материалов судебной практики. Обращает на себя внимание тщательное изучение дипломницей значительного числа научных и научно-практических работ по заявленной тематике.
Выпускная квалификационная работа Д. Е. Атамановой  написана юридически грамотным языком, логически выстроена и соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода, может быть допущена к защите и заслуживает положительной оценки.
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