РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Степановой Людмилы Игоревны

По теме «Уведомление должника об уступке права требования»

Квалификационная работа написана в необходимом объеме и с верным оформлением.
Цель исследования была связана с рассмотрением вопросов осуществления правового механизма уступки права требования. Автор достаточно полно раскрывает тему, обозначает и исследует проблемные вопросы этого давно существующего, но мало изученного правоотношения. 
Работа по содержанию структурирована в соответствии с задачами исследования, логически последовательна, что доказывает знание автором темы.

Структура работы состоит из введения, двух глав, заключения, а также списка литературы.

Во введении обусловлена актуальность развиваемой темы, основных проблемных аспектов реализации данных правоотношений. Корректно сформулирована цель, обозначены объект и предмет правоотношения.
Первая глава посвящена теоретическим основам, определяющим состав правоотношения, а также особенностям процедуры и защите сторон.
Во второй главе изложены затронуты проблемные вопросы и пути их решения на основе теоретических выводов различных авторов. Проанализированы и сопоставлены не только ведущие источники гражданского права (международные и отечественные), но и правоприменительная практика (судебные решения).

Выводы подтверждают практическую значимость исследования. Дано развернутое обоснование сделанных выводов. 
В целом работа отражает актуальные проблемы теоретического и практического характера заявленной темы. Автор продемонстрировал свою компетентность в проведенном исследовании.

Использовано достаточное количество фундаментальной теоретической литературы. Приводятся как исторические, так и современные источники. Рассмотрены примеры из судебной практики.

Положительные стороны работы. Впускная квалификационная работа посвящена решению одной из актуальных проблем. Регулирование механизма реализации уступки права требования в современных, сложных и быстро меняющихся условиях жизни становится все сложнее. С каждым днем все интенсивнее и многоаспектнее становятся взаимоотношения субъектов правоотношений. Все чаще для решения своих экономических задач они привлекают и исключают третьих лиц.
В работе отражено умение автора выделять главное, акцентировать внимание на основных деталях и , выстраивать логическую последовательность с верными выводами.
Критические замечания. В работе выявлены незначительные смысловые неточности и двусмысленности, обусловленные, возможно, усложненными конструкциями самих высказываний, что не влияет на качество проведенного исследования. Кроме того, отсутствует наглядный материал, но в рамках излагаемой темы исследования его наличие не является критически значимым.
Квалификационная работа Степановой Людмилы Игоревны заслуживает высокой оценки.
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