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"Правовые проблемы уплаты НДС при оказании услуг в электронной форме"

Представленная к защите дипломная работа Тарасевича С.В. посвящена исследованию проблем порядка уплаты НДС при реализации электронных услуг. 

Автор дает развернутый правовой анализ налогового законодательства, определяющего основные категории, необходимые для правильного исчисления налоговой базы по НДС и применения налоговых вычетов при реализации электронных услуг. При этом Тарасевич С.В. использует не только нормы НК и ГК РФ, федеральных законов, исследует акты судебных органов, включая акты Конституционного суда РФ, но и международные подходы к разрешению исследуемых в работе проблем, что является несомненным достоинством проведенного исследования.

Автор делает ряд заслуживающих внимания выводов о необходимости совершенствования налогового законодательства, регулирующего порядок взимания НДС при реализации электронных услуг.

В целом дипломная работа Тарасевича С.В. является самостоятельным творческим правовым исследованием, которое показало хорошее знание автором нормативного материала и судебных решений, может быть допущена к защите и заслуживает высокой положительной оценки аттестационной комиссии.
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