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РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу студентки  6 курса очного отделения
Самсоновой  Виктории Владимировны

«Переживание одиночества и уровень нервно-психического напряжения у подростков с высоким интеллектом». 

Выпускная квалификационная работа Самсоновой В.В. посвящена актуальной теме исследования подросткового возрастного кризиса.  Фокус исследования – переживание одиночества и его связь уровнем нервно-психического напряжения подростков. Актуальность данной работы повышает выбранная группа участников исследования. Это подростки с высоким уровнем  интеллекта. Роль интеллекта в процессе преодоления стрессовых и кризисных состояний изучена недостаточно. 
Убедителен объем выборки: 96 человек (47 юношей – 49% выборки и 49 девушек – 51%). Группа гомогенна по возрасту (13-14 лет) и уровню интеллекта (IQ более 120, использован Универсальный Интеллектуальный Тест).
Уже на этапе формулировки цели и задач исследования, Самсонова Виктория демонстрирует способность точно видеть проблему и продумывать пути ее научного анализа. Ею предложен сравнительный анализ трех групп учащихся, выделенных с помощью распределения накопленных частот (процентилей):  с низким, средним и высоким уровнем нервно-психического напряжения (19, 21 и 19 человек соответственно). Это придает работе объемность видения проблемы. 
Работу открывает большой по объему (29 стр.) и детальный обзор литературы. Первая глава представляет собой не просто цитирование и пересказ научных концепций по изучаемой проблеме, а их анализ и систематизацию.  Самсонова справляется с большим объемом информации и ей  удается концептуально объединить разные пласты рассматриваемой проблемы: особенности развития подростков (биологического, когнитивного, эмоционального, мотивационного),  особенности формирования идентичности в этом возрасте, переживание одиночества, психологические особенности подростков с высоким интеллектом. Всего проанализирован материал 56 литературных источников. Представленные выводы по материалам первой главы, позволяют автору перейти к четкой и обоснованной формулировке целей и задач, гипотез исследования.
Уже на этапе формулировки актуальности исследования Самсонова демонстрирует способность видеть не только проблему, но и ее содержательный контекст. Очень важным моментом работы становится исследование связи уровня нервно-психического напряжения не только переживание одиночества подростком, но и представление подростка о себе, видением будущего. Именно формирование самосознания является центральной психологической задачей подросткового возраста. 

Арсенал методических средств адекватен целям и задачам исследования. Самсонова В.В. продемонстрировала грамотное владение методами статистического анализа полученных данных. Автор использует пять методик, направленных на решение исследовательских задач («Тест нервно-психической адаптации» И.Н. Гурвич; «Дифференциальный опросник переживания одиночества» Е.Н. Осина и  Д.А. Леонтьева;  «Метод мотивационной индукции» Ж. Нюттена в адаптации Н.Н. Толстых;  тест М. Куна и Т. Макпартленда «Кто я?»;  УИТ СПЧ-М Н.А. Батурина и Н.А. Курганского)..
Производит благоприятное впечатление детальность анализа полученных данных. В частности, Викторией Самсоновой получены интересные факты, важные для понимания связи уровня нервно-психического напряжения с особенностями представлений о себе и своем будущем подростков. Уровень нервно-психического напряжения не связан с самооценкой и находится в зоне адекватности (тест Куна). Значительно отличаются в группах подростков с разным уровнем нервно-психического напряжения представления о своем будущем: подростки с высоким уровнем напряжения маркируют события будущего в основном в зоне неопределенного будущего, тогда как подростки с низким показателем внимательны к настоящему. Вопрос о том, что первично -  опасения связанные с будущим или эмоциональное напряжение настоящего момента, интересен и возможно достоин дополнительного исследования. 
Переживание одиночества подростками с низким уровнем нервно-психического напряжения не носит негативного характера, они относятся к нему скорее как к ресурсному состоянию, что вполне согласуется с фактом готовности открыто относиться к настоящему и максимальным количеством мотивационных объектов (Тест Нюттена), связанных с направленностью на себя, трактуемых как стремление к саморазвитию, самопознанию.
Полученные результаты статистически грамотно обработаны и логично представлены в работе. Данные подтверждают гипотезы исследования. Поставленные в исследовании задачи нашли свое решение.

Есть ряд замечаний, не снижающих общую высокую оценку работы.

1. Хотелось бы в заключении увидеть более ясную картину отличий, выделенных в исследовании групп, возможно в качестве некоторого «психологического портрета».
2. Можно было избежать очень подробной презентации методов исследования.
3. Автор не воспользовалась возможностью сравнить данные, полученные по группе юношей и девушек.

4. Несмотря на большой объем выборки, что делает результаты представленные авторами репрезентативными, роль уровня интеллекта в переживании одиночества подростками не показана, хотя это очень актуальный вопрос. Это можно считать следующим шагом исследования.

Выпускная квалификационная работы Виктории Самсоновой показала, что она является серьезным исследователем.
В целом работа производит яркое впечатление глубиной и основательностью подхода, структурированностью изложения. Язык изложения материала точен и грамотен. Выпускная квалификационная работа Самсоновой В.В. соответствует самым высоким требованиям и заслуживает оценки «отлично». Работа актуальна по тематике и открывает пути дальнейшего исследования.
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