Отзыв научного руководителя
на работу студентки 6 курса дневного отделения Турбиной К.В.


Кристина Турбина заинтересовалась проблемой  психических состояний и процессов адаптации военных к различным условиям их деятельности еще на 4 курсе. Обладая определенным опытом в проведении теоретических и эмпирических исследований, она остановилась на остроактуальной и слаборазработанной проблеме  изучения динамика психического состояния курсантов в процессе адаптации к учебной деятельности. Военные моряки- подводники были выбраны не случайно, с одной стороны именно подводный флот имеет особое значение в выполнении первоочередных стратегических и тактических задач, обеспечивая  безопасность нашей страны, с другой - деятельность этого рода войск ВМФ крайне специфична, и требует от профессионала особой подготовки и стрессовой устойчивости.  
Следует отметить  энергичность, активность и четкую организованность ее деятельности в поиске испытуемых. Кристинам Турбина смогла убедить администрацию Военно-морской академии в важности и полезности своих исследований,   наладила взаимосвязь с младшими командирами и курсантами академии. Опираясь на полученные в процессе учебы знания, Кристина смогла разработать теоретическую модель изучения динамики психического состояния и самостоятельно воплотить ее в реальном эмпирическом исследовании.
Необходимо отметить увлеченность Кристины самим процессом исследования, она тщательно подбирала методы исследования и первоначально для их проверки провела пилотажное исследование. Кристина смогла проявить и хорошие организационные способности, преодолевая отдельные сложности в проведении эмпирического исследования в академии. Кристинам Турбина показала себя как грамотный диагност и квалифицированный клинический психолог. Результат проверки на заимствования позволяет говорить о честности дипломантки и умении работать с оригинальными литературными источниками.  За время учебы и работы над дипломом Кристинам Турбина показала себя как прилежная и активная студентка; хороший психолог, и уже можно сказать профессионал. Проявила трудолюбие и настойчивость в достижении исследовательских целей, показала высокий уровень общей теоретической и практической подготовки к самостоятельной научной и практической деятельности. Профессиональная деятельность, качества личности исследователя, как и сам диплом, заслуживают самой высокой оценки.
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