Отзыв научного руководителя
о работе студентки 6-го курса СПбГУ факультета психологии специализации «Клиническая психология. Поведенческая психология здоровья»  
Макарук Вероники Валерьевны
Во время работы над дипломным проектом Вероника проявила себя как ответственный, пытливый исследователь. Следует отметить ее последовательность и целеустремленность в создании и реализации программы дипломного исследования. Работа над темой планомерно продолжалась два года, начинаясь с пилотажного исследования на четвертом курсе и в полной мере реализовалась на выпускном. Вероника проявила упорство и настойчивость в процессе сбора данных, ведь ряд данных, был связан с внутригрупповыми оценками и требовал обязательного опроса группы, и, следовательно, довольно объемной выборки. Можно отдельно отметить и ее смелость в выборе методов исследования, которые требовали качественного анализа, с которым Вероника успешно справилась. Она скрупулезно проанализировала 333 ответа респондента на вопрос о том, какие поступки они считают рискованными и еще сотни ответов на вопрос о том, к каким последствиям, на их взгляд, эти поступки могут привести. Показала себя способной адекватно применить и методы математической статистики при количественном анализе данных.
Веронику отличает стремление подробно разбираться в поставленных вопросах, добиваться результатов, которые могут быть применены в практической работе, что и обеспечило ей успешное написание данной выпускной квалификационной работы. Считаю Макарук Веронику состоявшимся специалистом психологом, а ее работу достойной высокой оценки. 
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