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РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работа работу студентки 6 курса, очного отделения на тему:

Цыгановой Ольги Дмитриевны
«Гендерная самоидентификация женщин молодого возраста (клинико-психологический метод)»

Выпускная квалификационная работа Цыгановой Ольги Дмитриевны посвящена теме новой и актуальной.  Актуальность работы вызвана необходимостью серьезного психологического анализа  процесса формирования личности молодого человека в современных, постоянно меняющийся условиях, изменившимися образами мужественности/женственности.  Гендерная самоидентификация – это существенный элемент формирования «Образа Я» молодых женщин. Адекватность образа собственной женственности - залог конструктивных отношений молодых женщин с противоположным полом в будущем и формирования адекватных семейных связей.
Новизна работы связана с использованием нестандартного подхода – использованием нарративного метода исследования. Кроме того, автор использует новый для отечественной науки и практики метод «Narativ», разработанный Мурреем Носселом (США, Колумбийский Университет).
Первая глава адекватно отражает научные концепции по вопросам изучаемой темы, представляет их анализ и систематизацию. Основные представленные темы: понятие «идентичность» (представлены разные теоретические подходы,) «гендер», «нарратив» и возможности использования нарратива в исследовательских целях. Обзор литературы невелик по объему, но подтверждает теоретическую готовность автора к проведению практической части исследования, клиническому анализу индивидуальных историй становления женственности. Автор уверенно и точно оперирует арсеналом научных понятий, связанных с поставленной задачей выпускной квалификационной работы. Проанализировано  73 литературных источника, 50 из них на английском языке. 
Работу Цыгановой Ольги отличает творческий и оригинальный подход. Чувствуется глубокий интерес автора к теме гендерной самоидентификации, читать работу увлекательно. Цыганова Ольга,  использует в своей работе исключительно метод клинического анализа. Цыгановой О.Д., учитывая оригинальность подхода, были четко и грамотно сформулированы цели, задачи, гипотезы исследования.  Хочется отметить, что, несмотря на трудности сбора экспериментальных данных, Ольга Цыганова справилась с поставленной задачей.
 Несмотря на то, что автору не удалось привлечь к исследованию большое количество участников (10 человек), Цыганова компенсирует это тем, что тщательно и структурировано излагает данные клинического анализа. 
Схема анализа индивидуальных историй является структурным элементом метода «Narativ», включающего:

· четкую структуру сбора данных

· использование интервью

· тренинг, который в частности имеет целью психологическую подготовку участниц к индивидуальному рассказу о становлении женственности.

· сбор индивидуальных историй и историй матерей участниц

· пост-тренинговое интервью.
 Все истории подробно пранскрибированы автором. Выборка гомогенна по возрасту, все участницы исследования цисгендерны. Четкость сбора индивидуальных историй и гомогенность выборки делают данные, приведенные в работе, достоверными.
Результаты анализа нарративов подтверждает, что гендерная самоидентификация является существенной частью жизненной истории женщин. Роль матери амбивалентна в истории формирования представлений о собственной женственности.
Существенной частью работы Цыгановой является подтверждение эффективности метода  «Narativ». Автор подтвердила как исследовательский, так и терапевтический потенциал этого метода. Фактически Цыганова открыла для отечественной практики новый метод психологической практики.
В процессе анализа полученных результатов Цыганова О.Д. продемонстрировала психологическое мышление, способность к анализу. Из экспериментального  материала, ею отобраны наиболее яркие факты и представлены в работе. 

Однако, надо отметить некоторые недостатки.

· Немногочисленность исследуемой  группы (10 человек), 
· Анализ литературы не завершен краткими выводами, помогающими логично перейти к анализу полученных результатов,
· Работа недостаточно хорошо структурирована, текст содержит большое количество опечаток. Создается впечатление некоторой поспешности завершения работы.

Работа Цыгановой О. Д. имеет большое практическое значение для психологической практики. Объем сделанного и качество полученных результатов позволяют сказать, что работа выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к выпускным квалификационным работам.  Работа содержательна, ее отличает новизна и творческий подход. Она выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к выпускным квалификационным работам, и заслуживает оценки «хорошо».
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