Отзыв на дипломную работу студентки Олеси Николаевны Ягич на тему: «Психофизиологические механизмы прогнозирования событий у больных шизофренией при различной фармакотерапии»

Диплом Олеси Николаевны написан на актуальную тему, с использованием современных методов и теоретических подходов в психофизиологии. В процессе исследования дипломантка проявила самостоятельность и исследовательскую смелость, взявшись за одну из сложных и актуальных на сегодняшний день тем: психофармакологию. Она хорошо разобралась в современных теориях психофизиологии, основательно изучив как отечественную литературу, так и современные зарубежные исследования. Выполнила достаточно трудоемкий этап научного труда, проведя психологическое исследование и психофизиологический эксперимент на базе ПНД №6 с больными шизофренией на разных этапах лечения, учитывая как фазу болезни так и принимаемые препараты. Кроме этого она провела исследование с условно здоровыми испытуемыми.
Обладая хорошими знаниями в области когнитивных методов и моделей она удачно проинтерпретировала результаты психофизиологического эксперимента. 
В качестве замечаний к ее работе можно отметить, то, что она затянула с завершением экспериментов, что, к сожалению, не позволило более полно проанализировать достаточно интересный материал диплома.
Несмотря на указанный недостаток О.Н. Ягич за свою дипломную работу заслуживает отличной оценки. 
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