
РЕЦЕНЗИЯ 

на выпускную квалификационную работу «Динамика когнитивных функций у лиц пожилого возраста, перенесших коронарное шунтирование» студентки 6 курса СПбГУ Григорьевой О.С.  
В последние десятилетия заболеваемость ИБС резко возрастает, осложнения, вызванные ею, становятся одной из главных причин инвалидности и смертности населения. На сегодняшний день операция коронарного шунтирования (КШ)  является одним из самых распространенных методов высокотехнологичного хирургического лечения больных сердечно-сосудистого профиля. Такое лечение, а также реабилитация больных ИБС, сопряжены со значительными экономическими затратами, и их для оптимизации необходим учет психологических факторов. В то же время психологические исследования в кардиологической и кардиохирургической клинике традиционно обращены к эмоционально-аффективным факторам, участвующим в патогенезе заболевания, адаптации личности к болезни и прогнозе восстановительного лечения. Когнитивные функции кардиохирургических больных до настоящего времени практически не изучались, хотя клинические наблюдения свидетельствуют о том, что соматогенные изменения познавательной деятельности во многом определяют способность больного осознать характер и прогноз заболевания и реальную оценку жизненных перспектив в условиях хронического соматического заболевания, а это, в свою очередь, влияет на поведение больного в лечебно-восстановительном процессе и сотрудничество с врачом (комплаентность). Особое значение это приобретает для пациентов пожилого возраста, так как в этом случае увеличивается риск развития в послеоперационном периоде когнитивной дисфункции, которая  может не только снижать эффект проведенной операции, но и являться надежным маркером неблагоприятного отдаленного прогноза. В связи с этим тема ВКР Григорьевой О.С. является высоко актуальной, мало изученной, а также социально значимой, так как намечает ориентиры эффективной реабилитации после высокотехнологичного хирургического лечения сосудов сердца. 


Содержание ВКР полностью соответствует заявленной теме, которая последовательно и логично раскрывается в параграфах работы, каждый из которых посвящен результатам решения конкретной психодиагностической задачи, заявленной в вводной части работы. Следует отметить тщательно проведенный анализ современной отечественной и зарубежной литературы по теме исследования (список литературы содержит 128 работ), из которого логично вытекает цель научного исследования, гипотеза и основные задачи. Результаты представлены в работе в виде таблиц, которые хорошо прокомментированы и позволяют составить читателю целостное впечатление о состоянии когнитивных функций  пожилых больных ИБС, перенесших коронарное шунтирование, их отличии от когнитивного функционирования пациентов среднего возраста, а также от нормативных данных. Сопоставлена динамика когнитивного функционирования пациентов пожилого и среднего возраста в периоперационном периоде. Особый интерес вызывают результаты предпринятого О. Григорьевой сопоставления по всем изученных характеристикам – клиническим, социально-демографическим и психологическим – двух групп пациентов: с ухудшением и улучшением когнитивного функционирования после реваскуляризации миокарда. Эти данные имеют наибольшую научную и практическую ценность, так как позволяют прогнозировать когнитивные исходы операции и факторы, их определяющие. Клинические примеры пациентов с ухудшением и улучшением когнитивных функций представлены в приложениях № 2 и №3. Вся совокупность полученных результатов лаконично и четко представлена в выводах ВКР.

Значительно обогатило текст ВКР подробное обсуждение полученных результатов исследования, а также представление совокупности изученных социально-демографических, клинических и клинико-психологических данных (всего 75 показателей) в «Карте обследования больного» (приложение №1). Замечаний нет.

Заключение. ВКР Григорьевой О.С. соответствует всем требованиям, предъявляемым к квалификационным работам обучающихся по специальности «Клиническая психология», имеет существенную научную и практическую значимость, а также новизну, безупречно оформлена, заслуживает  оценки «Отлично» и, по возможности, поощрения в виде рекомендации к поступлению в аспирантуру, или к публикации, или к признанию лучшей ВКР.
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