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Оценивая работу Вихристюк В.В. следует отметить авторский подход и инициативность к рассмотрению поднятой проблемы. Автор отличается исполнительной дисциплиной, ответственностью в выполнении поручений, что связано с непосредственной погруженностью в работу. 
В процессе работы Валерия выполнила анализ большого массива источников, а также провела самостоятельные «полевые» исследования. Студентка регулярно консультировалась с научным руководителем, советовалась по структуре и содержанию работы, а также следовала полученным рекомендациям. Вихристюк В.В. зарекомендовала себя в качестве трудолюбивого и заинтересованного студента, продемонстрировав готовность к самостоятельной теоретической работе, проведению исследований и применении полученных знаний на практике.
За время обучения в университете Валерия получила весомый практический опыт работы по специальности: 
1. ООО «КАКНАДО» (производство мультимедиаконтента):
- Специалист по рекламе и связям с общественностью (2013-2014 гг.)
- Руководитель отдела по рекламе и связям с общественностью (2014-2016 гг.);
2. ООО «ХАЙР ЭКСПЕРТ» (официальный представитель компании BR Beauty Сosmeticos) - специалист по маркетингу и PR (с 2017 г.). Под руководством Валерии был проведен ребрендинг компании в 2015 году.
 Вихристюк В.В. приобрела весомый опыт, знания и практические навыки по всему спектру PR-деятельсности (от написания пресс-релизов и новостей до event-менеджмента и управления брендбуком компании), что позволило ответственно и обдуманно подойти к написанию работы.
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