Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу 

Кандинской Марьи Алексеевны
«Послевоенная кинопублицистика в СССР»
Выбор темы дипломницей обусловлен ее давним и устойчивым интересом к истории кинематографа. Увлеченность и погруженность Марьи Алексеевны в данную тему были хорошо заметны еще в процессе подготовки курсовой работы на третьем курсе и еще более ярко проявились во время работы над ВКР. Пропадая на долгое время, не поддерживая контакта с научным руководителем на протяжении недель и месяцев, она затем присылала фрагменты текста, которые требовали минимального вмешательства и лишь стилистической редакторской правки. 

 Таким образом, практически вся работа над дипломом велась Марьей Алексеевной самостоятельно, без регулярных встреч и консультаций с научным руководителем, и завершена она была буквально "на флажке", когда уже после загрузки в электронную систему руководителю был представлен на суд готовый текст работы. 
Учитывая обстоятельства обучения Марьи Алексеевны в Институте «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций», это, без сомнения, можно считать ее личной большой победой. На первом курсе она стала победительницей «Дня карьеры» и выиграла практику в «Русском репортере»; на втором курсе стала номинанткой ежегодной премии кафедры телерадиожурналистики и телеканала СПбГУ «МОСТ» Victoria; на третьем курсе получила диплом II степени на IV Всероссийском фестивале «Мир вокруг нас». Но эти успехи в учебном процессе, к сожалению, были прерваны, когда в связи с личными проблемами, связанными со здоровьем, Марье Алексеевне пришлось на два года уйти в академический отпуск. Нередки случаи, когда после столь значительного перерыва студентам не удается завершить обучение. Дипломница не только вернулась, она успешно сдала все задолженности и сумела в срок подготовить текст ВКР.
С учетом всех вышеперечисленных обстоятельств, созданную Марьей Алексеевной выпускную квалификационную работу следует признать законченным исследованием – оригинальным, актуальным (что дипломница удачно подчеркивает во Введении), новым по тематике, безусловно самостоятельным, не содержащим неправомерных заимствований. Представленный диплом отвечает всем формальным требованиям и является логичным и справедливым итогом личных усилий нашей героини.
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