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Рецензия на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ Буровой Марии Евгеньевны по теме:
 «Уровень приверженности лечению и когнитивные нарушения у пациентов с органическими психическими расстройствами»
Проблема приверженности лечению в течении уже длительного времени находиться в центре внимания специалистов в области медицины и клинической психологии. По понятным причинам, данная проблема особо болезненно представлена в клинике психических расстройств. Существует значительное количество работ, в том числе и студенческих, посвященных этой проблеме. Вместе с тем, количество никак не может перейти в качество, то есть к генерации продуктивных решений. Все, в конечном итоге, сводиться к вопросам мотивации, внутренней картине болезни, отношениям между больным и врачом, что, в тоже время, не очень помогает, поскольку не слишком понятно, что со всем этим делать, помимо изготовления коробочек с таблетками и развития специальных мобильных приложений. Однако, Марии Евгеньевне удалось счастливо избежать соблазна «охватить неохватное» и поставить более точную, более конкретную задачу, а именно, изучить значение когнитивных нарушений в формировании приверженности лечению у пациентов с органическими психическими расстройствами. Поэтому тема выпускной квалификационной работы Буровой М.Е. представляет несомненный интерес и является актуальной. 

Содержание квалификационной работы, в целом, соответствует теме и задачам исследования. Не вызывает сомнений и обоснованная задачами структура квалификационной работы. Гипотезы сформулированы вполне корректно. Мария Евгеньевна ответственно отнеслась к анализу теоретических и методологических аспектов настоящего исследования, что хорошо видно, в частности, по качественно выполненному литературному обзору, где был использован приличный список публикаций отечественных и зарубежных авторов.  
Необходимо подчеркнуть вполне современный и комплексный дизайн исследования, где были использованы как классические, так и современные когнитивные методики, а также стандартизированные клинические и социальные шкалы. Следует отметить знания Буровой М.Е. в области математико-статистических методов анализа данных, умение гибко и умело использовать разные методы относительно задач и конкретного этапа настоящего исследования.    
Вместе с тем, Марии Евгеньевне не удалось в полной мере и достаточно качественно раскрыть данную тему, реализовать поставленные исследовательские задачи. Главная проблема, на мой взгляд, состоит в том, что в работе фактически отсутствуют выводы. То что представлено в качестве выводов, напоминает не очень точно сформулированные результаты исследования. В представленной для рецензии тексте существует качественный фактический материал, но добросовестному читателю приходиться самостоятельно искать и интерпретировать этот материал, хотя, наверное, это было задачей автора. Присутствуют и другие недостатки: объем и качество выборки не соответствуют использованным методам математической статистики, научная новизна и практическая ценность квалификационной работы описаны поверхностно, рекомендации практически отсутствуют, клинический пример не совсем к месту. Интересный материал, связывающий нарушения процессов внимания и уровень приверженности к лечению не получил своего теоретического обоснования и необходимых авторских комментарий.           
           В целом, выпускная квалификационная работа Буровой М.Е. на тему: «Уровень приверженности лечению и когнитивные нарушения у пациентов с органическими психическими расстройствами» по своей актуальности, новизне, обоснованности и достоверности результатов и выводов не в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, но заслуживает хорошей оценки.
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