РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу 

студентки 4 курса Достоваловой А.В.

«Лексика кхмерского языка, связанная с культивированием риса 

и его использованием в ритуале»

Работа А.В. Достоваловой объемом в 115 страниц имеет четкую структуру, написана грамотным языком, прекрасно оформлена и проиллюстрирована тринадцатью рисунками. Список литературы и источников насчитывает 74 единицы, абсолютное большинство из них на иностранных языках.

3 главы основной части работы называются «Рис как растение», «Рисовое поле. Сельскохозяйственные орудия труда» и «Рис и ритуал». Раскрывая содержание каждой главы, автор тщательно исследует кхмерские слова, связанные с тем или иным процессом взаимодействия человека с рисом. Именно «взаимодействия», так как рис, согласно древним верованиям кхмеров, наделен душой.
Особую ценность представляет исследование этимологии кхмерских слов, их связей с аналогичными словами в других языках региона, особенно мон-кхмерских; выявление заимствований из китайского языка и санскрита.

Работа справедливо заявлена как лингвистическая, но на самом деле ее содержание гораздо шире. Это своего рода мини-энциклопедия, в которой содержатся сведения по истории возделывания риса в Камбодже и в мире в целом, большое количество ценного этнографического материала. Дается подробное описание рисовых полей различных типов, сельскохозяйственного инвентаря, разных этапов работы с рисом – от посева (посадки) до обмолота и шлифования, а также обрядов, связанных с тем или иным этапом.
Все эти сведения служат базой, необходимой для понимания множества кхмерских слов, связанных с культивацией риса. Отдельные пласты этой лексики могут показаться экзотическими для представителей другой культуры. Так, в работе приведено два десятка слов, относящихся к разным фазам развития рисового растения. 
Кроме того, рассматриваются слова следующих тематических групп: рисовое поле; сельскохозяйственные орудия труда; этапы возделывания риса и обработки зерна; хранение риса и взвешивание, специальные меры веса. 

Полученные результаты имеют безусловную практическую ценность для изучающих кхмерский язык и культуру. Данная  работа подтверждает мнение, согласно которому лингвистические данные могут помочь археологам и палеоботаникам более точно моделировать возможные пути распространения культуры риса.

Работа выполнена настолько тщательно и с такой любовью к материалу, что практически не вызывает замечаний. Могу высказать только пожелание: составить кхмерско-русский словарик тематической лексики, связанной с культивацией риса.
Таким образом, А.В. Достовалова блестяще справилась с поставленными перед собой лингвистическими задачами, продемонстрировала умение работать с научной литературой и интернет-источниками, с языковым и этнографическим материалом, показала себя серьезным и увлеченным исследователем.
Работа заслуживает самой высокой оценки и может быть рекомендована к печати.
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