Отзыв руководителя
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Сунь Чжихао
«Выразительные языковые средства создания медиаобраза политика 
(на материале английского языка)»


Представленная дипломная работа соответствует целям и задачам исследования. Несомненным достоинством работы является то, что в ней логично изложен обзор аналитической литературы по теме исследования, в частности, рассмотрены понятия «политический дискурс» и «медиаобраз», описаны выразительные средства языка.
Практическая часть дипломной работы посвящена анализу выразительных языковых средств создания медиаобраза американского президента Дональда Трампа в британских и американских СМИ. Материалом исследования послужили статьи из британской газеты «The Guardian» и американской газеты «The Washington Post».
Подготовка материалов, интерпретация и анализ данных проведены самостоятельно. Материал исследования может быть использован на лекционных занятиях и семинарах по стилистике английского языка.
Все части дипломной работы написаны и оформлены в соответствии с ГОСТом, аккуратны и грамотны. Работа демонстрирует высокий уровень теоретической подготовки, практических навыков и самостоятельности в проведении исследования.
Выпускная квалификационная работа бакалавра Сунь Чжихао является целостным, логичным, завершенным исследованием, характеризуется практической направленностью и она может быть представлена к рецензированию и допущена к защите. 
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