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Выбор произведения Ивана Шмелёва «Солнце мертвых» для дипломной работы Анастасией Копыриной очень тронул меня как рецензента данной работы.  Созданное на основе израненной, исковерканной и расчлененной жестокой реальности данное произведение настолько потрясает, что, на мой взгляд,  даже прочитать его – это большой душевный и психологический труд… 
Гражданская война. Война вообще. Что может быть ужаснее? Что может быть бесчеловечнее? Что может быть более противоестественным и жестоким? Это незаживающая рана нашей истории и личной трагедии автора, который даже из небытия вопиет к нашим сердцам, скорбит и плачет о каждом в отдельности и страдает о целом народе, о целой нации, о человечестве вообще, о жизни, превратившуюся в первобытную пустыню, «забывшую о великом восхождении человека “на небо”»… 
Выбор данного произведения говорит о человеческой зрелости художника  и его духовной готовности говорить на столь сложную и страшную тему. Писательский дар Шмелева завораживает, он владеет словом не от головы, а от живота, от израненной души, которая изнывает свою скорбь, свою боль, захватывая все пространство от песчинки у дороги до поднебесья, сотрясая его паче громов и молний. Сей тихий голос накладывается на умирающий, разлагающийся мир как плащаница, которая должна запечатлеть этот ужасный лик Рока, лик  страдания  на веки вечные в умах и душах человеческих.  Этот монолог-роман одновременно и прекрасен своей рефлексией, и необыкновенно сложен для экранизации (ведь до сих пор не было ни одного фильма снятого по этому произведению). Есть театральная постановка Московского театра по мотивам романа «Солнце мертвых», и все. Поэтому выбор материала для выпускной квалификационной работы не просто сложен, он мучительно труден и почти неподъемен. Выбор именно этого произведения вызывает, по моему мнению, глубочайшее уважение и трепет перед глубиной задачи, которую поставил себе художник, готовый обнажить не только авторское видение, но и свое личное. Ведь если бы та боль, страх и мука не были сопричастны к внутреннему миру конкретного человека, эта работа не вызвала бы такого резонанса в душе Анастасии и  желания  воплотить слова в кинематографические образы.
«Это уже не литература, это боль».

            Каждая глава романа Ивана Шмелёва – это чья-то судьба, чей-то путь на голгофу, то есть путь к неизбежной смерти. Поэтому перед Анастасией стояла сложная задача не просто вычленить событийную линию повествования, а выбрать чью-то жизнь или чью-то смерть, чье-то мучительное умирание тела, души и духа. Здесь не может быть главных и второстепенных персонажей – все главные, все значимые, все первые и все последние, все хотят поведать нам свою историю, свой путь восхождения. 
Анастасия Копырина очень глубоко и тщательно погрузилась в произведение, в исторический пласт времени, описываемое в романе «Солнце мертвых», в каждого отдельного персонажа и добилась потрясающих результатов. Каждая ее картина  – это всегда точно выверенная точка важнейшего момента в судьбе каждого из персонажей. Эти картины не щадят ни зрителя, ни самого автора, настолько они откровенны и страшны по своей сути. Композиционное и цветовое решение эскизов доведено до редкого и странного сочетания, где реальность больше похожа на страшный и мучительный сон, от которого нельзя проснуться, в нем можно только умереть. Каждая картина Анастасии  – это очередной круг ада, который проходит автор, следуя за своими персонажами. А над всем этим миром смерти и разрушения светит вечное, бесконечное и такое равнодушное к страстям человеческим Солнце. Где искать правды? Где искать утешения? Где искать отмщения? Как в отблеске солнца на умирающем зрачке найти Бога? Но автор данной дипломной работы верует, как и Иван Шмелев, что «смертию смерть поправ» человек вернет себе величие и бессмертную душу свою и право свое именоваться созданием Божьим. И это показано в последней картине Анастасии Копыриной, когда мир обеляется, стряхивает с себя черноту обстоятельств и становится готовым, как чистая, белая страница, к новой жизни, к новой истории, к новым надеждам и мечтам.
Хотелось бы отметить точное цветовое и техническое изображения костюма того времени и данной исторической коллизии. «Истлевающая» одежда на «останках» человеческих  тоже умирает вместе со своим хозяином, рассыпаясь в прах. Человек до последнего пытается прикрыть свою физическую наготу, но никакая одежда не прикроет наготу духовную. Именно одежда здесь разделяет людей на сытых и голодных, на тех, у кого есть шанс выжить, и на тех, у кого есть только один выход – это смерть. Еще хотелось бы заострить внимание на важном костюме человека – это его обнаженное тело. Голое, исхудавшее, обвисшее человеческое тело выставляется на бесстыдное и равнодушное обозрение мира, лишая его чети и достоинства, лишая его интимности и чистоты, и у этого тела зачастую нет права на погребение и права на упокой. И это не только историческая данность этого романа – это, прежде всего, точная, глубокая проработка Анастасии как художника и как неравнодушного человека.

Анастасия долго и мучительно шла и идет по пути поиска правды, выражая ее через образ, цвет, свет, фактуру, композицию, ракурс, костюм… Она очень сомневающийся человек и вечно ищущий, пробующий снова и снова, что несомненно выдает в ней талантливого и неординарного художника. Поэтому я как рецензент данного проекта рекомендую оценить его на отлично.
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