Отзыв
о выпускной квалификационной работе бакалавра лингвистики Сюэ Явэнь на тему «Лексико-тематическая группа «Благотворительность» в современном русском языке (на материале ассоциативного эксперимента)»

Тема выпускной квалификационной работы Сюэ Явэнь является актуальной, поскольку в настоящее время в средствах массовой информации данному вопросу уделяется достаточно много внимания. К тому же, можно с  уверенностью утверждать, что к настоящему времени состав лексико-тематической группы «Благотворительность» не был подробно изучен, о чем свидетельствует, например, отсутствие единиц по данной проблематике в современных учебниках и учебных пособиях для иностранцев. Актуальным, на наш взгляд, видится выявление реальной представленности лексико-тематической группы «Благотворительность» в сознании носителей русского языка путём осуществления ассоциативного эксперимента, проведенного среди носителей русского языка разных возрастных групп. 
В результате проведенного ассоциативного эксперимента было получено 112 реакций, сведенных к 76 ассоциатам. Данные ассоциаты были разделены на 16 групп, среди которых самыми многочисленными оказались такие группы, как «Название благотворительных организаций и фондов», «Известные люди, занимающиеся благотворительностью» и «Виды благотворительности». Однако в работе Сюэ Явэнь особое внимание уделила группам «Цвета, асооциирующиеся со словом «благовторительность» и «Птицы, асооциирующиеся со словом благотворительность», поскольку они в большей степени отражают особенности культуры и мировидения русского народа. 
Выпускная квалификационная работа Сюэ Явэнь отличается структурированностью и логичностью изложения. Теоретическую базу исследования составляют такие освещаемые автором вопросы, как виды системных связей в лексике, понятие «ассоциативный метод» и др. Теоретические положения подтверждаются примерами собственного исследовательского материала. Практическая значимость работы видится в том, что результаты исследования могут быть использованы при чтении спецкурсов по лексикологии, лингвокультурологии, а также в практике преподавания русского языка как иностранного.
Выводы автора убедительны и достаточно аргументированы. 
Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и двух приложений.
Проверка на текстовые заимствования программой SafeAssign выявила 37% текстовых совпадений. В результате анализа протокола проверки было установлено, что факты недобросовестного заимствования (плагиата) отсутствуют, так как отмеченные текстовые совпадения представляют собой: а) общеупотребительные фразы научной речи; б) корректно оформленные цитаты из научной литературы и источников иллюстративного материала; в) общепринятые сокращения, характерные для научного стиля речи; г) имена ученых, библиографические описания публикаций; д) цифровые обозначения, название вуза, в котором проходил обучение автор работы.
Считаю, что выпускная квалификационная работа бакалавра лингвистики Сюэ Явэнь является законченным исследованием и отвечает всем требованиям,  предъявляемым к работам подобного жанра.
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