Отзыв научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу на соискание степени бакалавра лингвистики
Некипеловой Екатерины Анатольевны
«Язык средневековой религиозной поэзии Умбрии
 (на примере Ф.Ассизского и Я.да Тоди)». 

	В исследовании Е.А.Некипеловой рассматривается история итальянского языка Средневековья (XIII в.) на материале религиозной поэзии Умбрии, а именно – текстов Франциска Ассизского и Якопоне да Тоди. Практическая часть исследования всецело посвящена анализу текстов Якопоне да Тоди и выявлению особенностей его языка, что соответствует цели исследования - определить место поэта в развитии итальянского языка как такового. Актуальность работы связана с тем, что в русской научной традиции уделено очень скромное место языку Якопоне да Тоди. Необходимым для данного исследования фундаментом, однако, послужила подробная теоретическая справка о языке Франциска Ассизского – предшественника Якопоне.
[bookmark: _GoBack]	Е.А.Некипелова анализирует поэтические и лингвистические особенности текстов Франциска Ассизского и Якопоне да Тоди, а также галлицизмы, латинизмы и провансализмы, встречающиеся в их рукописях, а также проводит лингвистический анализ богословских и сатирических лауд Якопоне, выявляя такие отличительные черты его языка как формы умбрийского, флорентийского, сицилийского диалектов и даже германских языков. и итальянского языка в эпоху Средневековья. 
      Тема исследования была выбрана Е.А.Некипеловой самостоятельно, после  тщательного и разностороннего изучения исторической и лингвистической литературы по теме исследования.  Работа велась планомерно в течение всего периода обучения. Е.А.Некипелова работала в библиотеках и архивах Италии со средневековыми рукописями. Исследование обладает логичной структурой, развернутым комментарием и убедительным выводами.  Е.А.Некопелова проявила способности к научному исследованию, умение анализировать языковые явления и грамотно обобщать свои наблюдения, а также хорошее знание культурно-исторического контекста. 
Выявленные программой Safe Assign возможные проявления плагиата связаны, в основном, с  повторами обозначений разделов работы,  цифровых данных и не затрагивают принципиально важных моментов работы.

Выпускная квалификационная работа Е.А.Некипеловой может быть допущена к защите на соискание степени бакалавра лингвистики.
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