ОТЗЫВ
На выпускную квалификационную работу Мосийчука Д.В.
На тему: «Прогнозирование банкротства предприятия на примере отраслей строительства и торговли строительными материалами».

	Выпускная квалификационная работа написана на интересную и актуальную тему.  Проблемы банкротства и его прогнозирования особенно актуальны для предприятий строительной отрасли, поскольку производственный цикл подразумевает, с одной стороны длительный производственный цикл, с другой существенные финансовые ресурсы и нарушения как в производственном цикле, так и финансировании приводит к сложным, кризисным явлениям. Следствием чего является банкротство предприятия.
	В первой главе автор рассматривает понятие и признаки банкротства. При этом банкротство рассматривается в сравнении с аналогичными процедурами в других странах. В первой главе сделан излишний акцент на понятиях неплатежеспособности.
	Анализируя методы прогнозирования, во второй главе, автор рассматривает модели Альтмана, Бивера, Тафлера и др. На взгляд научного руководителя данный раздел рассмотрен недостаточно критически. На защите автору необходимо дополнительно сформулировать достоинства и недостатки рассмотренных подходов и их применимость на практике.
	В третьей части автор рассматривает модели банкротства применительно к строительной отрасли. Однако ссылаясь на прогностическую силу автору необходимо пояснить получение этих значений, ограничения по применению, возможность искажения полученного результата.
	Говоря о работе в целом, учитывая достоинства и недостатки, работу автора, продемонстрированный подход, оценку «ХОРОШО» считаю обоснованной.
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