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Работа Львовой К.А. посвящена концепции символической реальности Э.Кассирера. Интерес к данной теме возник у автора при изучении раздела семиотики культуры, посвященного изучению символа, его функций и значения в культуре. Основной тезис Кассирера о символической способности как сущностной характеристики субъекта культуры и концепт Homo symbolicum заинтересовали Львову К.А. как предмет более детального исследования. Из этого интереса сформировалась и тема ВКР, представляемая сегодня для защиты. 
Автор обнаружила актуальность исследования проблемы символа в связи распространенными в гуманитарной литературе утверждениями, о декультурации и деинтеллектуализации современного человека. Коль скоро, по утверждению Кассирера, символ является ключом к природе человека, то вполне закономерно поставить вопрос: как процессы культурной энтропии связаны с трансформацией символической способности человека, и происходит ли эта трансформация вообще – вопросы, которые послужили стимулом данного исследовательского проекта.
Над темой ВКР Львова К.А. работала, начиная с VI семестра (3 -4 курсы). Концепция символической реальности Кассирера исследовалась ею в контексте философской мысли, в культурно-историческом контексте - марбургской школы кантианства и исследований символа в различных отраслях научного знания (антропологии, философии, культурологии, филологии, семиотики).
Несмотря на ограниченность заявленной темы творчеством Э.Кассирера, Львова К.А. изучила достаточно внушительный список литературы: в итоге он составил 23 источника на русском языке и 15 на английском и немецком языках.
Поставленные цели и задачи в ходе исследования сформулировали структуру работы, а также предопределили логику и стиль его написания.
В ходе работы над ВКР продемонстрировала сформированные навыки и умения, соответствующие квалификации бакалавра культурологии. Львова К.А. достойна присуждения искомой степени бакалавра культурологии. 
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