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Тема, за которую взялась Н.Б. Сидорова не только очень интересна, но и трудна. Общеизвестно, что в течение XIX века происходит становление и активное развитие стилистической системы русского языка, а том числе – формирование научного стиля, которое протекало под влиянием западноевропейских языков, в первую очередь немецкого. Давно установлено, что в это время в русском языке появляется большое количество заимствований на разных уровнях, в том числе скрытых заимствований, т.е. калек. В своей работе Н.Б. Сидорова пытается выяснить, какие лексические единицы можно подозревать в калькировании, пытается установить, из каких языков могло происходить заимствование. Для этого она анализирует одно из первых произведений в области теории права – перевод на русский язык трактата Р.А. Штекгардта «Юридическая пропедевтика» (СПб, 1843). Автор исследование сравнивает текст немецкого оригинала с текстом перевода, методом сплошной выборки выбирает из этих текстов те единицы, которые могут быть кальками с немецкого языка, а затем пытается установить, привлекая данные словарей, действительно ли они таковыми являются. Кроме того, автор идет дальше - анализирует многоморфемные слова с двумя и более корнями в немецком тексте и их перевод на русский язык. 


Главным выводом, к которому приходит автор, звучит несколько парадоксально: для русского литературного языка XIX процесс словообразовательного калькирования с немецкого языка не является таким распространенным и повсеместным, как это было, возможно, в XVIII веке. Анализ немецкого юридического текста и его перевода на русский язык показал, что в XIX веке структура немецкого языка довольно слабо влияет на структуру русского. 


Данная тема, несомненно, имеет перспективы для дальнейшего изучения. Сделанные наблюдения необходимо проверить уже не на переводном, а на оригинальном тексте рассматриваемого периода, возникшем на русской почве. Интересно также сравнить калькирование в юридических текстах в разные исторические периоды. Еще одна возможность продолжения исследования – поиск и описание не только словообразовательных, но и грамматических (морфологических, синтаксических) калек.

Следует отметить, что Н.Б. Сидорова проявила изрядную самостоятельность при осуществлении научного исследования: сама подбирала научную литературу для теоретической главы, сама выбирала текст для исследования, сама вырабатывала методику описания потенциальных калек.
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