ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работуВельвыной Виктории Владимировны, обучавшейся в бакалавриате СПбГУ, 
Код направления – 39.03.02
Наименование направления – социальная работа
по теме «Меры социальной поддержки семей, имеющих детей (на региональном уровне)»

Тема выпускной квалификационной работы В.В.Вельвыной является очень актуальной, поскольку в настоящее время высок интерес к новым формам поддержки семей, имеющих детей, и особенностям такой поддержки на региональном уровне.
[bookmark: _GoBack]Материал в выполненной работе изложен последовательно, меры социальной поддержки рассматриваются сначала кратко на теоретическом уровне, затем в ключе федерального и регионального законодательства. Затем автор рассматривает практической опыт работы в Василеостровском районе С-Петербурга, в отделении дневного пребывания детей и излагает результаты собственного эмпирического исследования. 
Между разделами работы прослеживается логическая взаимосвязь, особенно это интересно на примере практической, 2-й главы. Конечно, эмпирического материала получалось маловато, но это связано с тем, что в отделении дневного пребывания немного детей, родители которых были проинтервьюированы. Разговорить родителей также было непросто, так как студентка старалась не нарушать границы приватности семей. 
Содержание работы В.В.Вельвыной в целом соответствует поставленным целям и задачам, тема работы полностью раскрыта. Студентка старалась выдержать научный стиль написания работы, использовала   различные публикации, включая Законы и подзаконные акты.  
Положительной стороной ВКР является актуальность и новизна выбранной темы, общественная значимость рассматриваемых в ВКР вопросов.
Работа в целом готова к защите, и заслуживает, с учетом качества защиты, положительной оценки.

Научный руководитель, д.с.н., профессор                                  И.А.Григорьева                                            




