Рецензия
На выпускную квалификационную работу
ГОЛОВИНОЙ Лады Владиславовны
«Американские СМИ о политике президента США
 Дональда Трампа в отношении свободы слова» 
  Свобода слова и свобода распространения информации, для изучающих журналистику, по нашему мнению, является «краеугольным камнем» и понимание этого вопроса обучающимся позволяет говорить о степени подготовленности его для дальнейшей работы. Таким образом любое исследование о свободе слова является актуальным и эта актуальность, в ближайшее время, вряд ли исчезнет. 
[bookmark: _GoBack]  Отмечу, что Лада Владиславовна первый студент, который, изучив тему, очень тонко поставил под сомнение наличие демократического общества в США. Этот вывод следует из ее выражения: «Свобода слова играет важную роль в политической и социальной жизни современного демократического общества, каким принято считать Соединённые Штаты Америки». Каждый человек что-то постигает в своей жизни. Его сознание анализирует множество факторов, выискивая отдельные элементы, которые могут оказать влияющее значение, например, для принятия решения или выработки мнения о конкретном объекте. В подобном постижении немаловажную роль играет метод абстрагирования. Именно этот метод, в совокупности с другими, использует в своей работе Лада Владиславовна. 
 Тема, заявленная Ладой Владиславовной в научно-исследовательской работе, предполагала, как минимум, дать общую оценку, хотя бы количественную, средств массовой информации США. Но, уже во введении, автор сжимает рамки исследований до печатного издания «The New York Times» и электронных СМИ CNN и Fox News (стр. 4).
  Работа Головиной целостная и позволяет сделать вывод о том, что Лада Владиславовна хорошо освоила изучаемый материал. При изучении ссылок в тексте, становится ясным, что автор хорошо знает английский язык, так как они, как правило, представлены в виде PDF файлов
 Рецензент понимает, что представленная работа является первым опытом Лады Владиславовны в научных исследованиях, а потому выскажу некоторые замечания, которые позволят автору подойти к более качественному изучению предмета избранного в качестве исследования.
   По нашему мнению, обращаться к теме Президентства Дональда Трампа и его отношения к прессе, было преждевременным. Обобщать опыт его работы, с точки зрения рецензента, можно по окончании избрания его в этой должности. До этого момента можно формировать кейсы, состоящие из его прямых высказываний относительно изучаемого вопроса.
  Научно-исследовательская работа, предусматривает научный дискурс. В работе мы не нашли ссылок, на теоретические изыскания по данной теме. В тоже время мы видим ссылку Лады Владиславовны на статью своего научного руководителя А.Ю. Быкова. Однако, либо автор указал ее в качестве дани уважения, либо не захотел взять оттуда данные.  А в этой статье анализируются подходы к объяснению феномена «свобода слова» в Соединенных Штатах Америки. Научный руководитель уделяет внимание американским научным школам…, представлены укрупненные группы исследовательских направлений, основным предметом изучения которых является свобода слова. Именно этого не хватило авторы работы в первой главе.
 Несмотря на высказанные замечания, работа выполнена Головиной Ладой Владиславовной самостоятельно и заслуживает положительной оценки.
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