Отзыв научного руководителя
На выпускную квалификационную работу
Софиной Дарьи Владимировны
 
Роль журналистской фотографии в формировании общественных дискуссий в зарубежной прессе на рубеже XX-XXI вв.
В своей дипломной работе Дарья Софина исследует сложную и всегда актуальную тему: влияет ли журналистика и в частности медийные фотоизображения на формирование общественного мнения и как результат на принятие государствами политических решений. 
[bookmark: _GoBack]Выполняя выпускную квалификационную работу, Дарья Софина проявила настойчивость и вдумчивость исследователя-теоретика. Кроме работы с источниками, она участвовала в круглом столе «Фотожурналистика в аспекте медиапрактики», состоявшемся в рамках Международного научного форума «Медиа в современном мире. 56-е Петербургские чтения». Здесь она не только общалась и задавала острые вопросы специалистам спикерам, но и договорилась об экспертном интервью.
На замечания и предложения научного руководителя Дарья Софина реагировала положительно, всегда была на связи и зачастую сама инициировала встречи и консультации. Надо отметить, что в силу самостоятельности, инициативности и прилежности автора, больших правок и замечаний было немного. 
В процессе написания выпускной квалификационной работы Дарья Софина проявила себя как кропотливый и думающий диссертант. Работа написана самостоятельно, с педантичностью и заинтересованность научного исследователя. В процессе исследования Дарья Софина активно сотрудничала с научным руководителем, представляла все наработки в срок и реагировала на замечания конструктивно.
Высокий уровень работы и профессиональная вовлеченность позволяют рекомендовать для Дарьи Софиной положительную высокую оценку.
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