Отзыв научного руководителя 
выпускной квалификационной работы С.Д. Сажневой
«Женский вопрос в петербургской прессе пореформенного периода»

Софья Дмитриевна Сажнева работает в журналистике с 2013 года – года поступления на журфак СПбГУ. Корреспондент районных газет, стажер «Делового Петербурга», журналист телеканала ТКТ и, наконец, редактор отдела «Город» газеты «Metro» – таковы журналистские этапы выпускника Университета. 
Интерес к теме феминизма зародился относительно давно. Студентка писала курсовую работу по истории женского вопроса; в 2015 г. приняла участие в международной научной конференции студентов и аспирантов СПбГУ «СМИ в современном мире. Молодые исследователи». Доклад С. Сажневой «Женский вопрос в газете-журнале “Гражданин” (1872–1905 годы)» был признан лучшим на секции «Журналистика Петербурга в лицах». У С.Д. Сажневой по теме выпускной квалификационной работы опубликованы статья и тезисы доклада.
Работа редактором городского отдела крупной ежедневной газеты не позволила студентке полностью реализовать как потенциальные возможности исследователя, так и замыслы по хронологическому охвату освещаемых тем. Но освоенная историческая эпоха, надеюсь, поможет журналисту-практику увидеть истоки сегодняшних проблем современных женщин.
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