                                                       Отзыв
На выпускную квалификационную работу направления 58.03.01 «Востоковедение и африканистика» профиля «Кхмерско-вьетнамская филология» Лукиной Алисы Алексеевны «Записки об увиденном и услышанном» Ву Чиня (XVIII в.)
	
Выпускная квалификационная работа состоит из введения, шести глав, заключения и приложения. Глава 1. Сведения об авторе; Глава 2.  Историческая справка; Глава 3. Общие сведения о сборнике; Глава 4.  Характеристика китайской и вьетнамской прозы малых форм; Глава 5. Повествовательная структура рассказов; Глава 6. Анализ содержания рассказов. В приложении даны переводы 8 рассказов из сборника Ву Чиня «Записки об увиденном и услышанном». Работа, занимающая 100 стр., соответствует заявленной теме, в библиографии содержится 44 названия, Лукина А. А. использовала литературу на русском, английском, вьетнамском языках.
Вьетнамская литература изучена в России недостаточно, поэтому нужно отметить актуальность исследования, осуществленного Лукиной А. А.  Перевод вводит в научный оборот часть рассказов из «Записок об увиденном и услышанном», знакомит российского читателя с памятником вьетнамской литературы 18 в. В течение года Лукина А. А. активно работала с литературой по заданной проблематике, советовалась с научным руководителем. Работа аккуратно оформлена, написана грамотным языком, может быть оценена как серьезное исследование. Выпускная квалификационная работа имеет научную ценность, ее можно рекомендовать к печати. Исследование Лукиной А. А. заслуживает высокой положительной оценки.
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