Отзыв 
научного руководителя

о выпускной квалификационной работе на соискание степени бакалавра лингвистики  Тулиновой Татьяны Евгеньевны «Проблемы перевода абстрактных понятий в итальянском философском дискурсе».

Тема, выбранная Т.Е. Тулиновой для своей выпускной квалификационной работы, является как мало исследованной, так и достаточно сложной. В отечественной лингвистике практически отсутствуют работы по этой теме, в зарубежной филологической литературе они имеют эпизодический характер. Материалом для исследования послужил текст современного итальянского философа Дж.Агамбена «Грядущее сообщество». В работе использовался культурологический подход, примененный для изучения специфики философских текстов, а также методы филологического анализа.
Работа написана на основе изучения большого объема теоретической литературы по теме исследования, а также на глубоком анализе собранного обширного языкового материала.
Необходимо отметить, что тема исследования была выбрана Т.Е.Тулиновой самостоятельно, работа велась планомерно в течение всего года. Исследование, в результате, обладает логичной структурой, развернутым комментарием и убедительным выводами.  Т.Е.Тулинова  проявила явные способности к научному исследованию, умение анализировать языковые явления и грамотно обобщать свои наблюдения. 
Выявленные программой Safe Assign возможные проявления плагиата являются эпизодическими и связаны, в основном, с  повторами обозначений разделов работы,  цифровых данных, некоторых клише, свойственных стилю изложения научного исследования, с цитированием и не затрагивают принципиально важных моментов работы.

Считаю, что выпускная квалификационная работа Т.Е. Тулиновой с полным основанием может быть допущена к защите на соискание степени бакалавра лингвистики.
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