ОТЗЫВ 

о выпускной квалификационной работе обучающейся в СПбГУ 

Титаровой Екатерины Владимировны 

на тему «Отрицательные конструкции с метафорическим оппозитивом 

в англоязычной речи»


Выпускная квалификационная работа Екатерины Владимировны Титаровой «Отрицательные конструкции с метафорическим оппозитивом в англоязычной речи» посвящена функционированию в тексте отрицательных структур, в состав которых входит иносказательное противопоставление. На материале английского языка впервые исследованы семантические границы вышеупомянутых грамматических единиц.  


В работе детально описаны концептуальные и стилистические особенности метафоры; представлена точная лексико-грамматическая характеристика отрицания. Логичное изложение и его пространственно сбалансированное построение свидетельствует о том, что Е. В. Титарова отлично ориентируется в вопросах, связанных с темой.


Выявлены основные функции изучаемых конструкций: придание контрастности значению высказывания, подчёркивание значения, характеризация лица, комплимент, дискредитация. Данные положения подтверждены убедительными примерами, отобранными из текстов разных жанров. 


Проделанная работа приводит автора к заключению о том, что характер речевой функции отрицательных конструкций с метафорическим оппозитивом обусловлен особенностями сопутствующей отрицанию метафоры. 

Текст ВКР Титаровой Екатерины Владимировны прошёл проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление текстовых совпадений в тексте ВКР. Научный руководитель ознакомился с общим характером выявленных системой текстовых совпадений и отметил, что большая часть совпадений представляет собой корректное цитирование с указанием источника (пересказ цитаты без заключения в кавычки с указанием фамилии автора), цифровые знаки композиционной структуры (например, 3.2.1), названия научных работ и имена учёных, клише научной речи и термины.
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Научный руководитель к. филол. н. Пилатова В. Н.
