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 квалификационная работа А.С.Кулида посвящена интересной и актуальной теме по исторической лексикологии нидерландского языка. Автор ставит перед собой двоякую цель: составить семантическое поле глаголов звучания и говорения в  средненидерландском языке, а также описать изменения этого поля, выпадение из словарного состава одних лексических единиц, появление других, и изменение значений третий, обычно сопровождающееся изменениями в частотности их употребления. В качестве источника материала автор использует средненидерландскую художественную литературу. Исследование демонстрирует хорошее знакомство с научной литературой по теме и, главное, неподдельное увлечение автора работы не только историей нидерландских глаголов звучания и говорения, но и средневековой культурой в целом. Хочется особо отметить смелость автора, не побоявшегося необходимости читать тексты на средненидерландском языке с его диалектальной раздробленностью и орфографической непоследовательностью.
Структура работы соответствует поставленной цели и вполне традиционна: вслед за вводной, теоретической главой следует собственно-исследовательская, разделенная на параграфы, которые в основном совпадают с произведенной А.С.Кулидой классификацией примеров. Полученные на основе анализа результаты убедительны и хорошо обоснованы, приводимые языковые примеры  доказательны. Схема семантического поля, данная в заключении работы, придает наглядность формулируемым выводам.
Полученные в работе результаты могут быть использованы при чтении университетских курсов истории нидерландского языка и лексикологии.
В целом выпускная квалификационная работа Кулида Алины Сергеевны по теме «Изменение семантики глаголов звучания и говорения в современном нидерландском языке в сравнении со средненидерландским» представляет собой самостоятельное исследование и соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам.
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