Отзыв научного руководителя 
о  выпускной квалификационной работе Любицкой А.Ю.
на тему: «Этнический анекдот как способ представления национальных стереотипов (на материале испанского и французского языков)»

     Выпускная квалификационная работа Любицкой А.Ю. посвящена  исследованию национальных стереотипов в этнических анекдотах испанского и французского языков  в сравнительно-сопоставительном плане. Актуальность и  научная новизна данной работы не вызывают сомнений,  поскольку  ни в отечественной, ни в зарубежной лингвистике сравнительно-сопоставительного анализа  этнических анекдотов  на материале испанского и французского языков ранее не проводилось. А.Ю. Любицкая провела большую работу по  исследованию основных положений этнолингвистики, теории комического и особенностей  жанра анекдота, умело обобщив и творчески переосмыслив большой объем теоретической литературы по проблематике работы. В результате анализа анекдотов двух исследуемых языков автор представила классификацию гетеростереотипов и автостереотипов в испанских и французских анекдотах и выявила основные стереотипы Чужого, высмеивающиеся в этнических анекдотах данных языков. Важным элементом работы стало исследование языковых средств комического. Проанализировав языковой материал, А.Ю. Любицкая пришла к выводу, что основным средством  создания комического в испанских и французских анекдотах является игра слов, построенная на полисемии и омонимии.
По нашему мнению, А.Ю.Любицкая успешно справилась с поставленными задачами. Она продемонстрировала умение обобщать и систематизировать научную литературу, собрала интересный и богатый языковой материал, проявив несомненные способности к научному анализу и отличное знание исследуемых языков. 
Проверка на антиплагиат выявила 10% текстовых совпадений, состоящих  преимущественно из научных терминов, предложений, имеющих ссылки на научные источники, а также некоторых фамилий и названия университета.
Выпускная квалификационная работа А.Ю.Любицкой соответствует все требованиям, предъявляемым к подобного рода работам, и  может быть допущена к защите.
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