РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ Николаева Ивана Владимировича по теме «Проблема пантеизма в философии религии»
Тема выпускной квалификационной работы И.В. Николаева представляет большой исследовательский интерес. Она сформулирована достаточно емко, а содержание работы в полной мере ей соответствует. Исследовательские задачи, которые поставил перед собой И.В. Николаев, были полностью выполнены в ходе работы. Автор опирался на достаточное количество источников и критической литературы по теме, использовал адекватную целям и задачам методологию исследования. Структура выпускной квалификационной работы обоснована задачами исследования и отражает ее содержание. И.В. Николаев четко понимает особенности используемой им терминологии, в частности, отдельно отмечает различие между религиозной философией и философией религии.
Однако при всех положительных качествах работа не лишена некоторых недостатков. Название работы не предполагает четкого указания ни на конкретные персоналии, чьи идеи могут быть предметом исследования, ни на временной интервал, в рамках которого это исследование будет проводиться. Поэтому представляется корректным непосредственно во введении аргументировать как выбор персоналий, о которых будет идти речь в дальнейшем, так и исторические рамки самого исследования.

Также некоторое затруднение для читателя представляют стилистические и орфографические недочеты, что можно объяснить недостаточной работой над этим компонентом, что, конечно, вовсе не идет в ущерб содержательной стороне исследования.
Достаточная научная глубина темы требует более развернутого обзора библиографии. Автор показывает хорошее владение необходимым материалом, однако хотелось бы, чтобы И.В. Николаев отразил это во введении к своей выпускной квалификационной работе.
Наконец, в описании методологии исследования упоминается «метод сравнительного религиоведения», особенности которого остаются до конца не прояснены.

Исходя из вышесказанного, очевидно, что выпускная квалификационная работа Николаева Ивана Владимировича по теме «Проблема пантеизма в философии религии» является, несомненно, самостоятельным исследованием, опирающимся на достаточный корпус источников и критических текстов, и, несмотря на отмеченные недостатки, заслуживает положительной оценки.
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