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Дополнительные комментарии: 
Обоснование выбора темы. Точность определения цели и задач ВКР. Выполнение консультационного проекта на указанную предполагает конкретизацию рассматриваемой задачи на уровне отдельного процесса и/или подразделения. Однако, как указывает автор на с.5, «Целью данной ВКР является разработка методики внедрения инструментов Интернета вещей в грузовые железнодорожные перевозки холдинга «РЖД». Кому адресована данная методика или кто может выступать в роли потенциального заказчика подобной разработки, кроме самого автора, остается загадкой. Претензия проводить анализ на уровне ОАО «РЖД» безосновательна и непродуктивна, что в конечном счете и подтверждает текст представленной ВКР.
Структура и логика изложения. Заявленная тема очевидным образом предполагает, что исходным моментом работы должны быть анализ реализованных или хода реализуемых в ОАО «РЖД» проектов по использованию инструментов Интернета вещей в грузовых железнодорожных перевозках, выполняемых структурными подразделениями (дорогами) ОАО «РЖД». Однако такой анализ отсутствует, что вызывает недоумение в силу того, что в холдинге в сфере «Информатизация и связь» работает большое число организаций (для примера укажу: "Трансинформ" – филиал ОАО "РЖД" (ТИ), Главный вычислительный центр – филиал ОАО "РЖД" (ГВЦ), Департамент информатизации (ЦКИ), Научно-исследовательский и проектно-конструкторский институт информатизации, автоматизации и связи на железнодорожном транспорте (НИИАС), Отраслевой центр разработки и внедрения информационных систем (ОЦРВ), Проектно-конструкторско-технологическое бюро по системам информатизации – филиал ОАО "РЖД" (ПКТБ ЦКИ), Служба корпоративной информатизации, ТрансТелеКом). Еще более странно, что автором не используются результаты сопряженных с темой ВКР исследований, которые выполняются сотрудниками Научно-исследовательского института железнодорожного транспорта (публикуются в Вестнике ВНИИЖТ).

Существенным недостатком является используемое описательное определение IoT, поскольку оно не является операциональным. Автор не понимает главного (подтверждается последующим приводимыми описательными примерами IoT), IoT – это киберфизическая система управления ресурсами и процессами, реализующая через интернет (онлайн) технологии управление объектами посредством обмена информацией в режиме реального времени. Поэтому собственно управленческая тематика в управлении грузовыми перевозками выступает в роли фоновой декорации, а собственно консультационным продуктом выступает «методика начальных этапов внедрения технологии Интернета вещей в грузовых железнодорожных перевозках» (с.11), что не согласуется с заявленной темой ВКР.
Качество содержания. Следует оценить, как низкое, по ряду причин. Первая, исключительно описательный характер работы, отсутствие каких-либо расчетов количественных оценок, характеризующих процессы внедрения инструментов IoT в грузовых перевозках, выполняемых ОАО «РЖД». Вторая, приводимые PEST и SWOT анализы (сс. 18-24) по сути не связаны с внедрением инструментов IoT в грузовых перевозках и не дают сколь либо существенного знания о том, как нужно учитывать соответствующие факторы при работе с использованием IoT. Третья, автор неаккуратна в использовании терминологии. В частности, странно конфигурирует взаимосвязь понятий холдинга и компании (ОАО «РЖД»). Например, на с.10, она пишет: «Модель взаимодействия клиента с холдингом «РЖД» (частью которого является ОАО «РЖД») будет построена для наглядного представления процесса функционирования Интернета вещей при заказе клиентом услуги грузоперевозок, с учётом информационных, материальных и финансовых потоков, а также ролей объектов Интернета вещей». Четвертая – эмпирическая база исследования, которая в тексте по сути не раскрыта. Пятая, отсутствие обоснования предлагаемых рекомендаций. Например, в таблице 6 «Упрощенная ССП» (сс.68-73) рекомендации абсолютно абстракты и формулируются как использование технологии IoT для всего, чего хочется – этакая панацея от всех проблем. При этом автор не удосуживается привести какие-либо аргументы в пользу своих мнений. В частности, в п.4 (с.68) нет каких-либо расчетов, указывающих на то, что внедрение IoT-технологию будет экономически эффективным с точки зрения заявленной цели.

Качество сбора и описания данных. Крайне низкое, нет ни описания структуры, ни содержания вопросов в проводившихся интервью. Неясно и число интервьюируемых лиц, а также их должностные позиции. В тексте работы они обозначены как «представители холдинга «РЖД», а в списке литературы (№42) конкретизируется, что это «заместитель начальника службы корпоративной информации Октябрьской ЖД – филиала ОАО «РЖД», специалист IT-департамента и ответственный за управление бизнес-процессами в ОАО «РЖД». Это как нельзя лучше характеризует качество эмпирической базы ВКР.
В целом работа студента Власовой Натальи Евгеньевны частично отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 38.03.02 «Менеджмент», и может быть оценена на «удовлетворительно» (Е). 
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