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Актуальность темы выпускной квалификационной работы Ахвледиани Валентины Георгиевны обусловлена потребностями решения социальных проблем, которые существуют в Вооруженных силах. Потенциал социальной работы для улучшения положения военнослужащих, поддержания их физического, экономического, психологического благополучия в настоящее время  реализуется не в полной мере. 
В своей работе Ахвледиани В.Г. поставила цель проанализировать состояние   социальной работы c кадровыми военнослужащими и разработать рекомендации по ее совершенствованию. В процессе теоретического анализа ею была проделана работа по анализу правовой базы поддержки военнослужащих, определить их основные потребности и проблемы в настоящее время. В.Г. Ахвледиани удалось показать, что к настоящему времени институт военно-социальной работы действительно создан, и социальные работники в армии имеют достаточно обширное поле деятельности, хотя определить, в чем специфика социальной работы, в отличие от воспитательной или от психологической работы в армии – весьма непростая задача. 
        Эмпирическое исследование, проведенное с помощью «корзины» методов -  анкетирования офицеров, интервью с экспертами, анализа жалоб и предложений - позволило получить интересные  данные о положении военнослужащих и той роли, которая принадлежит институту военно-социальной работы. В работе показано, что  есть  позитивная динамика в решении проблем военнослужащих за последние годы (таких как неуставные отношения и др.), что подтверждает актуальность развития данного направления социальной работы, в то же время, есть и неиспользованные ресурсы. Например,  расширение сотрудничества с гражданскими специалистами, использование потенциала активности самих военнослужащих и членов их семей и т.д. 
        Во время подготовки выпускной квалификационной работы Валентина Георгиевна Ахвледиани проявила высокий уровень заинтересованности изучаемыми вопросами, целеустремленность, работоспособность, самостоятельность, хорошие организаторские способности. Для нее характерно хорошее знание изучаемой практики и глубина понимания  проблем, в то же время, открытость к новому опыту,  творческий подход.               
Валентина Георгиевна Ахвледиани выполнила весь цикл выпускного исследования, ее работа содержит все необходимые разделы, соответствует требованиям, предъявляемым к ВКР бакалавра, в том числе, по критерию оригинальности (итоговая оценка оригинальности 79,0% по программе Safe Assign Black Board), допускается к защите и заслуживает весьма положительной оценки. 
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