ОТЗЫВ  научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу  Гриневич Д.О.
на тему «Отношение молодых людей к гендерным моделям, транслируемым социальными сетями »


Выпускная квалификационная работа Дарьи Олеговны посвящена  вопросу отношения молодых людей к тем посланиям относительно категорий «мужское» и женское», которые они воспринимают, находясь в социальных сетях, просматривая видеоблоги, читая посты.
Выбор данной проблемы для исследования был обусловлен научными интересами  Дарьи и она проявила несомненную самостоятельность в формулировке темы и определении дизайна своего исследования.
На всех этапах решения теоретических и эмпирических задач исследования Дарья Олеговна проявляла основательность и тщательность в анализе литературного материала, настойчивость и упорство в сборе эмпирических данных.  Следует отметить скорость работы с материалами  Дарьи, ее оперативность, умение выделять главное.  
Автор владеет навыками отбора и применения методического инструментария, проявляет компетентность в использовании методов математико-статистического анализа. 
В результате проведенного исследования был собран  довольно интересный эмпирический материал, который Дарье   удалось грамотно обобщить и проинтерпретировать, сформулировав корректные выводы. 
Выполнение выпускной квалификационной работы потребовало от автора проявления разнообразных навыков и сформированных в процессе обучения   профессиональных компетенций. 
Выпускная квалификационная работа Гриневич Д.О. позволяет утверждать, что уровень квалификации автора соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам выпускников бакалавриата.  


Научный руководитель, 
К .пс.н., доцент кафедры 
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