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	Обоснование выбора темы. Точность определения цели и задач ВКР

(обоснование выбора темы; четкость определения цели и задач ВКР; соответствие темы работы, цели и задач содержанию работы)
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	Структура и логика изложения. 

(обоснование структуры работы, последовательность и четкие формулировки названий разделов, глав, параграфов, соблюдение взаимосвязи между частями работы)
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	Качество содержания. 

(актуальность содержания; уровень анализа проблемы, глубина проведенного анализа; свободная ориентация в базовых областях менеджмента; качество аналитического обзора подходов к рассматриваемым проблемам; умение показать связь практических решений с передовыми достижениями теоретических исследований; обоснованность выводов и рекомендаций; полнота раскрытия темы, степень реализации заявленных целей и задач) 
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	Качество сбора и описания данных.  (качество использованных в работе  литературы и иных источников; обоснованность и качество инструментария и методов исследования, их соответствия поставленным задачам, грамотность применения методологии, использования методов; обоснование методики сбора и обработки данных; качество подбора и описания используемых данных, их достоверность, адекватность применяемому инструментарию)
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	Самостоятельность, проявленная при выполнении работы. 

(умение разобраться в затронутых проблемах; обоснование собственного подхода к исследованию; обоснование авторского понимания значения теоретических концепций и возможностей их практического использования; самостоятельный характер изложения материала; умение аргументировать свою точку зрения; ясность изложения каждого вопроса)
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	Качество оформления ВКР. 

(оформление работы в соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению ВКР: доступность читателям с точки зрения языка, стиля, расположения материала, правильное оформление отдельных элементов текста/абзацев, заголовков, подзаголовков, внутренних заголовков, формул, таблиц, рисунков, ссылок)
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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.

Дополнительные комментарии:    Структура работы представляет собой три главы, в первой главе дается обоснование актуальности исследования и описывается теория экономики замкнутого цикла. Вторая глава посвящена опыту российских компаний, много внимание уделено методологическим аспектам формирования теории, где подчеркивается, что теории можно формировать, основываясь на анализе опыта компаний. Автор представляет в тексте несколько примеров компаний, применяемых ЭЗЦ, однако собственной теории на их основе не формулирует. 
Третья глава носит название «результаты» и представляет собой попытку обобщения описанных практик компаний, однако специфики российских компаний автор не выделяет. Не представлено анализа законодательных инициатив и других стимулов, существующих в России. Сформулированные автором выводы носят поверхностный характер. 
Текст ВКР включает достаточно большое количество рисунков в плохом разрешении, что затрудняет восприятие информации. Кроме того, пояснение рисунков дается очень краткое, возникает вопрос в необходимости их размещения. Достаточно большой объем информации представляет собой описание опыта компаний, а аналитический вклад автора в интерпретации данных не всегда очевиден. Тем не менее заявленная автором цель частично достигнута, автор предлагает три модели ЭЗЦ в российских компаний, но недостаточно развернуто представляет рекомендации по внедрению моделей с учетом специфики российского контекста.
В целом работа студента СЫРОЕЖКИНОЙ Елизаветы Сергеевны отвечает  требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 38.03.02 «Менеджмент», и может быть оценена на Удовлетворительно D. 
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