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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.

Дополнительные комментарии:    (пожалуйста, дополните критерии, представленные выше, уточнив достоинства и недостатки работы (не более 500 слов))
Не смотря на то, что данная работа несомненно состоялась и в целом справляется с поставленной автором целью, существует ряд недочетов, которые можно было отметить:

· Автор без ссылки на источники разбрасывается категоричными и , откровенно говоря, крайне сомнительными утверждениями, такими как: «на российском рынке цифровые решения являются скорее одноразовым инструментом, нежели частью грамотно спланированной стратегии» или «большинство организаций еще не обладают достаточным опытом для использования цифровых решений”
· В разделе 2.2. представлена важнейшая часть модели – перечисление, так называемых автором, «Цифровых решений» и обоснование их влияния на активы капитала бренда. Цифровым решениям там уделено 2,5 страницы, при этом использовано крохотное количество источников, которое представлено весьма однобоко. На взгляд рецензента, это делает далее поставленные гипотезы необоснованными в теории, а обоснованными лишь здравом смыслом.
· Обширная литература по влиянию конкретных социальных сетей на имидж бренда, в частности люксовых также осталась за кадром. Социальные сети лишь перечислены и особенности воздействия их использования на восприятие потребителей недостаточно раскрыты.
· В качестве центрального бренда опроса была выбрана Зара. В обсуждении представлено недостаточное количество аргументов в пользу того почему результаты анализа именно этого бренда можно экстраполировать на Российские фэшн-бренды в целом.
· Поскольку в случае если респондент был не знаком с вебсайтом или социальной сетью бренда им предлагалось перейти по ссылке, чтобы изучить канал коммуникации, эффект приращения показателей капитала бренда сложно отнести именно к осведомленности о цифровых каналах коммуникации – возможно на их отношение повлиял тот контент, который они увидели, зайдя в социальную сеть или на веб-сайт.
· Представленные рекомендации очень поверхностны и не представляют большой новизны.

В целом работа студента Хасановой Зарины Анасовны отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 38.03.02 «Менеджмент», и может быть оценена на 4С. Оценка может быть изменена в любую сторону по результатам защиты.
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