Рецензия на выпускную квалификационную работу бакалавра

Владимировой Анастасии Владимировны на тему

"Квантовоэлектродинамические расчёты поправок на межэлектронное взаимодействие в двухэлектронных многозарядных ионах и квазимолекулах"

В рецензируемой работе рассмотрены поправки на межэлектронное взаимодействие в тяжелых квазимолекулах. Расчеты данных поправок были выполнены как в приближении Брейта так и в рамках строгого КЭД формализма.  Были получены вклады однофотонного и двухфотонного обмена. Потенциал ядер при этом рассматривался в монопольном приближении. Расчет КЭД поправок в тяжелых двухцентровых системах является довольно новым направлением исследований. Фундаментальный интерес к нему обусловлен невероятно огромной интенсивностью полей, которые могут быть получены в таких системах. При этом для расчетов можно адаптировать методы, разработанные раннее для вычисления соответствующих поправок в тяжелых многозарядных ионах. Все это делает данную работу достаточно актуальной.


В работе приведено краткое описание используемых методов и представлены результаты расчетов, полученные для случая квазимолекулы урана с двумя и тремя электронами. Объем проделанных вычислений выглядит очень впечатляющим. Все значения поправок были получены для широкого диапазона межъядерных расстояний. Для двухэлектронной квазимолекулы были рассчитаны поправки на однофотонный и двухфотонный обмен к основному состоянию. Для трехэлектронного случая вклад однофотонного обмена был получен также для возбужденных состояний. 


Следует, однако, отметить, что текст работы оформлен несколько небрежно. Так, например, первой в тексте встречается ссылка, обозначенная под номером [10] в списке литературы. При этом ссылки на статью под номером [18] в том же списке в работе нет. В тексте указывается, что в таблице 2 приведены результаты расчетов для трехэлектронной системы, но в подписи к данной таблице утверждается, что электрона было два. Для двухэлектронного случая сравниваются значения, полученные в приближении Брейта и в рамках строгого КЭД формализма. Однако, понять, какой из этих двух подходов использовался для трехэлектронной системы, из текста работы невозможно. Также очень хотелось бы увидеть в работе значения энергий квазимолекулярных состояний без учета межэлектронного взаимодействия, что позволило бы оценить его относительный вклад. 


Несмотря на отмеченные недостатки в изложении, полученные результаты требуют достаточно трудоемких расчетов и довольно высокой квалификации исследователя. Поэтому представленная работа безусловно заслуживает оценки отлично.   
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