РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
_Иевлева Павла Николаевича
по теме  Предельные теоремы о сходимости функционалов от сумм независимых случайных величин к решению задачи Коши для уравнения Шрёдингера.

     Бакалаврская работа П.Н.Иевлева  посвящена вопроса представления функциональным интегралом решения задачи Коши для многомерного нестационарного уравнения Шрёдингера. Чаще всего в качестве функционального интеграла рассматривается интеграл по так называемой мере Фейнмана. В отличие от меры Винера, мера Фейнмана не является обычном смысле мерой в функциональном пространстве, а является только конечно-аддитивной комплекснозначной функцией множества.  Другой подход  к построению функционального интеграла связан с использованием комплексных стохастических процессов. При таком подходе возникает два типа проблем. Одна проблема связана с необходимостью аппроксимировать  начальную функцию целыми аналитическими функциями, а другая  проблема связана с быстрым ростом целых функций. Для решения этих проблем в работе  Иевлева  использовался подход, исходно предложенный в работах Ибрагимова, Смородиной, Фаддеева для одномерного уравнения Шрёдингера.   Обобщение этого подхода на многомерный случай оказалось весьма нетривиальной задачей,  Павел Иевлев очень хорошо с ней справился. Особо следует отметить широкий математический кругозор Павла. Результаты работы представляются весьма интересными и содержательными. Работа написана хорошим языком.
    Считаю, что работа удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным бакалаврским работам по направлению «Физика», а ее автор несомненно заслуживает отличной оценки.
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