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Рецензируемая работа посвящена расчету энергий тяжелых гомоядерных квазимолекул с одним и двумя электронами. Исследование таких систем актуально в связи с планируемыми столкновительными экспериментами.

Для одноэлектронной квазимолекулы урана получены энергии нижних состояний при различных межъядерных расстояниях. Для двухэлектронной квазимолекулы энергия ионизации вычисляется как сумма энергии связи одного электрона и энергии межэлектронного взаимодействия, которая в используемом приближении является поправкой на однофотонный обмен в брейтовском приближении. Приводится сравнение результатов расчетов с полным учетом двухцентрового потенциала ядер и с его учетом в монопольном приближении. 

В целом, работа производит положительное впечатление. Несколько схематичных рисунков, представленных во введении и приложении, помогают при ознакомлении с ней. В тексте подробно описана процедура решения уравнения Дирака в аксиально-симметричном поле. Полученные значения энергии связи электрона в квазимолекуле урана находятся в хорошем согласии с имеющимися результатами расчетов других авторов. Из выводов работы следует, что относительный вклад поправки на однофотонный обмен в энергию ионизации двухэлектронных квазимолекул растёт с уменьшением межъядерного расстояния и, таким образом, играет важную роль в сверхкритическом режиме.

К небольшим замечаниям можно отнести следующие. В формулах для потенциала ядра и монопольной части потенциала молекулы, приведённых в работе, пропущен множитель $\alpha$ -- постоянная тонкой структуры. Ошибочно указано, что результаты работы [6] получены методом Дирака-Фока. Рисунок 7 не несёт в себе информации, дополняющей рисунок 6, и может быть опущен.  Также вызывает вопросы выбор автора вынести часть результатов в приложение. 

Несмотря на сделанные выше замечания, данная бакалаврская работа заслуживает оценки ``отлично'', а её автора, Артёма Котова, безусловно можно рекомендовать в магистратуру для продолжения научной деятельности.
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