Отзыв научного руководителя.

Студент 4 курса Павловский Владимир Владимирович за время обучения зарекомендовал себя как ответственный целеустремленный человек. Имеет высокую успеваемость в вузе (средний бал выше 4,8). 
Владимир выполнял выпускную квалификационную работу на кафедре квантовой химии на тему “Квантовохимическое исследование фосфоресценции биядерных комплексов платины на основе 3,6-дитиенилпиридазина”. С успехом представил работу на научной конференции МГУ «Ломоносов 2018», где занял призовое место. 
К выполнению исследовательской работы подходил творчески и с энтузиазмом. Проявил себя как способный, инициативный и трудолюбивый студент, который в дальнейшем может раскрыть свой научный потенциал в профессиональной сфере.

Научный руководитель:
к.х.н., доцент Порсев В.В.


Reference of scientific advisor
Pavlovskiy Vladimir Vladimirovich, is a final year’s student of Institute of Chemistry of Saint Petersburg State University. During a learning time he proved himself to be a responsible and purposeful student.
Diploma thesis entitled as “Quantum chemical investigation of phosphorescence of binuclear Pt(II) complexes based on substituted 3,6-dithienylpyridazines” was carried out in quantum chemistry department. This work was successfully reported on scientific conference “Lomonosov 2018” of Moscow State University.
[bookmark: _GoBack]Vladimir showed myself as capable, enterprising and hardworking student, which in the future can reveal its scientific potential in the professional sphere.
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