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 «Первое впечатление подростков о человеке по фотографии в Интернет-коммуникации»

Дипломная работа Болдыревой П.В. «Первое впечатление подростков о человеке по фотографии в Интернет-коммуникации» состоит из аннотации (на русском и английском языках), описания ключевых понятий и определений, содержания, введения, 3-х глав, заключения, списка использованной литературы и двух приложений. Список использованной литературы насчитывает 45 источников, из них 4 на иностранном языке. В приложениях представлены: тексты авторских анкет, стимульный материал (фотографии), таблицы с результатами эмпирического исследования. Общий объем работы (без приложений) составляет 62 страницы.

В рецензируемой выпускной квалификационной работе изучаются факторы, влияющие на формирование первого впечатления у подростков при просмотре фотографии, презентующей ее автора в сети Интернет (на примере социальной сети «ВКонтакте»).
Актуальность данной темы диктуется активным вовлечением подрастающего поколения в общение в социальных сетях и необходимостью установления специфических тенденций и закономерностей социальной перцепции в виртуальном мире.
В Главе 1 обсуждаются основные подходы к пониманию и изучению феномена первого впечатления, обсуждаются особенности подросткового возраста, факторы, влияющие на формирование первого впечатления о человеке, а также некоторые теоретические аспекты формирования межличностных отношений у подростков. В конце главы 1 представлены выводы.
В главе, посвященной эмпирическому исследованию, дается подробное обоснование выбора методов и процедуры исследования, прописаны основные характеристики выборки, отражены основные результаты проведенного исследования, анализируются взаимосвязи, обнаруженные в процессе математической обработки, дана их психологическая интерпретация. Методы математико-статистической обработки данных используются корректно.
Безусловным достоинством работы является разработка авторской анкеты, постановка оригинальных исследовательских задач, использование хорошо зарекомендовавших себя ранее тестовых методик, тщательный анализ полученных эмпирических данных:
Основные замечания.
1) С.5. Ключевое понятие ВКР «первое впечатление» определяется как «сложный психологический феномен, в котором объединяются эмоциональный, логический и чувственный компоненты» (ссылка на Белинскую, 2002). Тогда как предпочтительнее было бы воспользоваться определением психологического словаря, в котором традиционно понятие первого впечатления относят к одному из эффектов восприятия.
2) С.5. Подростковый возраст в работе определяется как «остро протекающий переход от детства к взрослости». Желательно было бы обозначить конкретные возрастные границы. В работе они практически не указывается, выборку наполнили подростки 15 и 16 лет.

3) Обращает на себя внимание некоторая неточность формулировок. 

Например, некоторые формулировки названия параграфов (с.19, «1.3. Возрастные особенности подросткового возраста»); 
- в гипотезах (с.7) формулируется предположение о наличии взаимосвязей: 1) между полом респондентов и способностью точно сопоставлять образ человека с его личностными характеристиками; 2) между личностными качествами респондентов и точностью в определении качеств владельцев фотографий (с.7). В эмпирической главе в описании гипотез фигурирует слово «зависимость». В выводах работы утверждается об  установленной зависимости (что не следует из обработки полученных данных методом корреляционного анализа). Например, с.49: «Таким образом, в результате проведения исследования нами доказано, что существует зависимость между полом респондентов и способностью точно сопоставлять образ человека с его личностными характеристиками; существует зависимость между личностными качествами респондентов и точностью в определении качеств владельцев фотографий». Различает ли дипломант «зависимость» и «взаимосвязь»? 
4) Также следует отметить недостаточный уровень обобщения проанализированных литературных источников – выводы формулируются в конце каждого параграфа Главы 1, тогда как логичнее представить их все вместе в конце теоретической главы. 
Вышеизложенные замечания не уменьшают общее положительное впечатление от рецензируемой работы. Следует отметить ее трудоёмкость, свободное изложение и вдумчивое обсуждение заявленной проблемы, грамотное использование и интерпретацию методов математической обработки данных, полученных в ходе эмпирического исследования, наличие подробных выводов.
ВКР Болдыревой Полины Владимировны «Первое впечатление подростков о человеке по фотографии в Интернет-коммуникации» соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе бакалавра (направление «Психология»), и заслуживает оценки «отлично».
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