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Четкость постановки цели и задач. Работа Жибоедовой Анастасии Александровны акцентирует внимание на современных методах построения потребительской лояльности. В работе студентки четко определены цель и задачи работы. Актуальность проблематики исследования обусловлена необходимостью изучения эмоциональной и поведенческой лояльности и принятия управленческих решений по ее повышению.
Обоснованность структуры и логики исследования. Работа достаточно хорошо структурирована, материал изложен логично. Так, в первой главе автор рассматривает теоретические аспекты формирования взаимоотношений с потребителем. В данной главе раскрывается суть базовых понятий, а также описываются понятие потребительской ценности и удовлетворенности потребностей покупатеелй. Вторая глава посвящена описанию методов измерения потребительской лояльности, метрикам измерения поведенческой и эмоциональной лояльностей. В третьей главе проведен анализ эффективности современных инструментов построения потребительской лояльности на примере сети магазинов ООО «Максидом».
Наличие вклада автора в результаты исследования. Проведено солидное авторское кабинетное и полевое исследование покупателей сети магазинов ООО «Максидом», направленное на проверку нескольких гипотез.
На основе чего осуществлена оценка лояльности и удовлетворенности покупателей, а также разработаны  рекомендации по совершенствованию существующей программы лояльности.
Научная новизна и практическая значимость исследования. Автору удалось определить и проанализировать различные понятия в области маркетинга потребительской лояльности. Основные результаты можно свести к следующим моментам:
1. Рассмотрены определения понятий удовлетворенности и воспринимаемой ценности как необходимых предпосылок формирования потребительской лояльности;
2. Изучено влияние лояльности на финансовые результаты компании;
3. Исследованы методы измерения поведенческой и эмоциональной лояльности, проведен сравнительный анализ методов;
4. Проанализирована эффективность существующий политики лояльности на примере компании ООО «Максидом»; 
5. Провена оценка поведенческой и эмоциональной лояльности клиентов сети ООО «Максидом» и предложены пути совершенствования политики лояльности.
Практическая значимость состоит в том, что полученные результаты можно использовать для совершенствования работы компании «Максидом».
Умение применять методологию и методику научного исследования. Автор показал умение использовать научную методологию и самые современные инструменты анализа данных.
Актуальность использованных информационных источников. В работе использованы актуальные источники информации.
Достоинства работы:
· Работа написана на высоком исследовательском уровне.
· Достаточно качественная проработка понятийной части исследования. Значительную часть работы автор уделяет методологии и проведению анализа собранных данных. 
· Автор получил полностью достоверные сведения в практической части работы. Полученные данные можно применить на практике. Использованы современные программные продукты для обработки статистической информации.
· [bookmark: _GoBack]Самостоятельные исследования и выводы.
· Автор демонстрирует свой профессионализм в данной сфере
Замечания и недостатки работы:
· В оформлении работы присутствуют некоторые опечатки.
· Кроме показателей удовлетворенности и лояльности можно было бы рассмотреть также показатель удержания клиентов (Customer Retention Index).
Вопросы для защиты. 
1. Какие типичные ошибки допускают российские компании в сфере достижения лояльности и удовлетворенности покупателей?
2. Как на основе данных о лояльности и удовлетворенности потребителей можно прогнозировать объемы продаж на будущие периоды?.
Допуск к защите и оценка работы. Работа может быть допущена к защите. Рекомендуемая оценка «отлично» (А).
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