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1. Соответствие цели, задач и результатов исследования требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями 
Цель, задачи и результаты ВКР Жиряковой Е.Г. соответствуют требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями.
2. Обоснованность структуры и логики исследования
Структура и логика исследования, последовательность и содержание глав, параграфов обоснованы и позволяют раскрыть тему ВКР, а также достичь поставленной цели исследования. Материал хорошо структурирован, систематизирован и изложен последовательно. 
3. Наличие вклада автора в результаты исследования с учетом результатов проверки ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований 
Выпускная квалификационная работа выполнялась автором самостоятельно, в соответствии с согласованным с научным руководителем планом. Процент заимствований составляет 21% и является обоснованным. Имеются ссылки на используемую литературу, работа сопровождается библиографическим списком.
4. Новизна и практическая значимость исследования
Выпускная квалификационная работа содержит 3 основные главы, а так же введение, заключение, список литературы и приложения. Все части логически связанны между собой и с темой выпускной квалификационной работы. В первой главе достаточно подробно рассмотрены теоретические основы применения обучающих интернет-ресурсов в развитии персонала коммерческих организаций, рассмотрены виды обучающих интернет-ресурсов, рассмотрены методы развития персонала с использованием обучающих интернет-ресурсов, применяемые в коммерческих организациях. Во второй главе произведён анализ ООО «Спорт Форум», дана оценка использования обучающих интернет-ресурсов в рассматриваемой организации. В третьей главе сформулированы и экономически обоснованы рекомендации по совершенствованию системы развития персонала с использованием  обучающих интернет-ресурсов в ООО «Спорт Форум».
Автором  проведено исследование методик использования обучающих интернет-ресурсов в развитии персонала коммерческой организации, проанализирован опыт использования обучающих интернет-ресурсов в ООО «Спорт Форум», на основании чего предложены рекомендации по оптимизации системы развития персонал, с последующей апробацией и экономическим обоснованием, что подтверждает практическую значимость работы.


5. Корректность использования методов исследования и анализа экономической информации
Применяемые методы адекватны поставленным задачам и используются корректно.
6. Актуальность используемых информационных источников
Тема ВКР  является актуальной для коммерческих организаций. Современные условия жизнедеятельности диктуют требования к использованию обучающих интернет-ресурсов для повышения эффективности организации системы развития персонала.
Выводы базируются на анализе современных научных источников и актуальных статистических данных.
7. Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению ВКР 
Выпускная квалификационная работа оформлена в соответствии с требованиями.
8.Соблюдение графика выполнения ВКР  
График выполнения работы соблюдался без нарушений.
9. Допуск к защите и оценка работы
[bookmark: _GoBack]В процессе работы над ВКР Жирякова Е.Г. продемонстрировала достаточный уровень знаний. Выпускная квалификационная работа Жиряковой Евгении Геннадьевны рекомендована к защите на заседании Государственной аттестационной комиссии. Работа соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает оценки «А-отлично». При успешной защите выпускной квалификационной работы ей может быть присвоена степень бакалавра.
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