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1.Соответствие цели, задач и результатов исследования требованиям          образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями 
Цель дипломной работы, сформулированная во введении, позволяет раскрыть тему диплома. Поставленные задачи соответствуют структуре дипломной работы и позволяют достичь цели диплома. Цель, задачи и результаты проведенного Юлией исследования соответствуют требованиям образовательного стандарта СПбГУ. 

2. Обоснованность структуры и логики исследования
Дипломная работа включает две теоретических и две практических главы. 
Структура исследования представляется логичной и обоснованной - от теоретических аспектов управления денежными потоками Юлия переходит к анализу денежных потоков компании (ООО «Лента»).

3. Наличие вклада автора в результаты исследования с учетом результатов        проверки ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований 
В теоретической части работы Юлии удалось: на основе проведенного сравнительного анализа подходов авторов к понятию «денежный поток» обозначить критерии разделения позиций авторов и сформулировать собственное определение (см. п. 1.1), структурировать подходы авторов к понятию управление (см. таблицу 1), предложить схему управления денежными потоками в компании (см. Рисунок 1), показать тенденции развития ритейла в России и в мире, обозначить ограничения в применении моделей расчета оптимального остатка денежных средств (см. Таблицу 3), выявить проблемы, с которыми сталкиваются компании в процессе планирования и анализа денежных потоков (см. п. 2.2, 2.3).

В практической части диплома Юлия выявила особенности взаимодействия исследуемой компании ООО «Лента» с внешней средой (см. п. 3.2), провела анализ денежных потоков компании в динамике за период с 2013 по 2017 гг., обозначила особенности управления денежными потоками в исследуемой компании (см. п. 4.3), 

4.Новизна и практическая значимость исследования
К научной новизне в теоретической части работы можно отнести выявленные Юлией особенности сферы ритейла, которые сказываются на формировании денежных потоков (стр. 26-28), предложенную схему управления денежными потоками в компании (см.  Рисунок 1).
Практическая значимость проведенного исследования обуславливается выделением Юлией 3 основных групп проблем, связанных с управлением денежными потоками в компании «Лента» (см. п. 4.4) и предложением конкретных рекомендаций по решению выявленных проблем (в частности, Юлией предложена схема финансовой структуры компании (см. Рисунок 6)). 

5. Корректность использования методов исследования и анализа экономической информации
В работе использованы следующие методы и инструменты исследования: сравнительный анализ, структурный анализ, факторный анализ, прямой и косвенный методы анализа денежных потоков, модели расчета оптимального остатка денежных средств (модель Баумоля, модель Миллера-Орра, модель Стоуна, метод Монте-Карло).

6.Актуальность используемых информационных источников
Дипломная работа основана на использовании современных источников по теме исследования, включая работы преподавателей ЭФ СПбГУ.

7.Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению ВКР 
Соответствует
8.Соблюдение графика выполнения ВКР  
График выполнения дипломной работы Юлией соблюдался. Дипломная работа представляет собой самостоятельное глубокое исследование, проведенное студенткой. Стоит отметить добросовестное отношение Юлии к подготовке диплома. 

9. Допуск к защите и оценка работы
Дипломная работа рекомендуется к защите с оценкой отлично (А). 
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