РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
ЧЕРНЫШЕВОЙ Полины Олеговны
по теме «Исследование эффективности использования отдельных инструментов нейромаркетинга на потребительском рынке»

1. Четкость постановки целей и задач исследования
Цель дипломной работы позволяет, на наш взгляд, раскрыть заявленную тему дипломной работы. Поставленные задачи исследования позволяют достичь поставленной цели. 

2. Обоснованность структуры и логики исследования
Структура дипломной работы представляется обоснованной - от теоретических аспектов нейромаркетинга студентка приходит к применению нейромаркетинга на рынке сырных изделий. Логика исследования прослеживается.

3. Наличие вклада автора в результаты исследования 
В дипломной работе Полине удалось: раскрыть с разных сторон понятие нейромаркетинга, исследовать метапрограммы, используемые в рамках нейромаркетинга, провести сравнительный анализ традиционного отчета о прибылях и убытках и отчета с учетом прибыли от маркетинга.
В дипломе прослеживается позиция студентки по исследуемым вопросам.

4. Новизна и практическая значимость исследования
К пунктам научной новизны в теоретической части работы, на наш взгляд, можно отнести полученные Полиной результаты сравнительного анализа влияния маркетинговых стратегий на показатели эффективности деятельности компании, а также выявленные студенткой особенности применения инструментария нейромаркетинга для каждой стадии создания товара (см., в частности, рисунок 5).
Практическая значимость исследования заключается в сделанных Полиной выводах относительно влияния маркетинговых мероприятий (включая применение инструментов нейромаркетинга) на рынке сырной продукции (см., в частности, рисунок 21).

5. Корректность использования методов исследования и анализа экономической информации
В дипломной работе Полина использует такие методы, как сравнительный анализ, методы НЛП. Методы исследования применяются в работе корректно.

6. Актуальность используемых информационных источников
Дипломная работа основана на использовании современных источников по теме исследования. 
7. Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению ВКР 
Соответствует
8. Допуск к защите и оценка работы
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