РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Щербина Артура Владимировича 

по теме  «Система финансового контроллинга на предприятия»
Содержание ВКР полностью соответствует названию работы, автор переходит от фундаментального исследования понятия контроллинг на основе обширного и качественного обзора литературы к практическому применению контроллинга. 
Тема работы полностью раскрыта в ее содержании, стоит отметить стратегическое взгляд автора, который соотносит контроллиинг с общим менеджментом и финансовым менеджментом, и в то же время делает верные практические замечания по поводу возможности автоматизации контроллинга (с.16).

Структура ВКР сформирована логично, автор переходит от рассмотрения общих проблем к частным, от теории к практике, причем акцент сделан на актуальных сегодня проблемах, которые анализируются автором на основе работ авторитетных авторов с четко выраженной позицией автора.
Автор подробно описывает современные инструменты контроллинга, в частности, заслуживает внимания справедливая критика системы сбалансированных показателей  (BSC)  (с.23).
Выводы по работе обоснованы, хотя часть практических выводов сделана просто на основе здравого смысла.

К достоинствам работы следует отнести фундаментальное рассмотрение проблем, последовательный характер аргументации и ясность утверждений  автора, хороший литературный язык работы.
В качестве замечания можно указать, что в работе отсутствует анализ финансовых показателей ООО «М. Русском».
Вопрос к автору ВКР: «Вы в работе справедливо отмечаете тождественность терминов «контроллинг» и «управленческий учет». Сопоставьте, пожалуйста, контроллинг с бухгалтерским учетом. В чем их сходство и различия?».
Рекомендуемая оценка ВКР «отлично».
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