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Выпускная квалификационная работа Букалиной Вероники Кирилловны «Жизненные стратегии молодежи приграничных городов: Ивангород и Светогорск» посвящена исследованию жизненных стратегий и ценностей молодежи в контексте самоопределения молодых людей двух городов Ленинградской области. Актуальность работы обусловлена недостаточностью изучения повседневности молодежи в условиях жизни в малых городах и сельской местности, спецификой развития жизненного потенциала молодежи, необходимостью прогнозирования будущего, улучшения условий жизни и расширения возможностей для молодежи в провинциальной России.
Основные этапы проведенного дипломного исследования в целом соот​ветствуют задачам, поставленным автором в его начале. Содержание квалификационной работы соответствует заявленной в названии теме, автор полностью раскрывает заявленную в названии тему. 
Дипломантка раскрывает значение понятий молодежь, жизненные стратегии молодежи, ценности и ценностные ориентации молодежи, город, пригородные города;  анализирует ценностные ориентации современной молодежи; определяет теоретические подходы к исследованию жизненных стратегий молодежи; изучает городское пространство малых городов; выявляет специфику приграничных городов; особенности и современное состояние государственной молодежной политики малых городов в контексте работы с молодежью. 
К достоинствам работы можно отнести подробный анализ теоретических подходов как методологической основы для рассмотрения жизненных стратегий и планов молодежи, изучение специфики жизни молодежи в малых российских городах, операционализацию понятий для проведения исследования. Интересными представляются результаты эмпирического исследования, позволившего описать многослойную картину трансформации индивидуалистических и коллективистских, материалистических и постматериалистических ценностей, влияние глобальных и локальных социально-экономических и политических факторов на формирование жизненных стратегий, иерархии ценностных ориентаций и установок молодежи. 

В качестве недостатков можно отметить следующее. Во-первых, как нам представляется, логично было бы более глубоко провести сравнительный анализ жизненных стратегий, планов молодежи и других  вопросов исследования, что позволило бы сравнить результаты исследования более полно и выявить специфику стратегий и представлений молодежи в Ивангороде и Светогорске; во-вторых, привлечь к анализу стратегий и ценностей молодежи публикации последних лет, в т.ч. на основе исследований, выполненных на факультете социологии СПбГУ. 

В целом, выпускная квалификационная работа Букалиной Вероники Кирилловны «Жизненные стратегии молодежи приграничных городов: Ивангород и Светогорск» написана хорошим научным языком, аккуратно оформлена с выполнением всех требований, предъявляемых к квалификационной работе; является оригинальным, логичным и интересным ис​следованием и заслуживает высокой оценки.
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