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Выпускная квалификационная работа Власова А.С. посвящена сравнительному исследованию влияния мировой коммуникационной среды Интернет на образ жизни молодежи России и Финляндии, особое внимание уделено образовательным и досуговым практикам, а также трудовой деятельности молодежи. Тема работы, безусловно, является актуальной — развитие цифровых технологий на основе Интернета является современной тенденцией мирового развития, однако имеет свои специфические особенности в различных странах. 

В работе проанализировано место молодежи в жизни общества, понятие, структура и характерные черты концепции образа жизни. Особое внимание уделено специфике структуры категории «образ жизни», выделены основные компоненты, позволяющие охарактеризовать с этой точки зрения молодежь в России и Финляндии. Автором предпринята попытка сравнительного исследования Росси и Финляндии с точки зрения развития доступа в Интернет, уровню развития информационно-коммуникационных технологий. Эта попытка представляется актуальной и интересной, она основана на достаточном объеме современных данных из отчетов ОЭСР.
В своей работе Власов А.С. показывает, что технологии, основанные на доступе в Интернет, оказывают основное определяющее влияние на жизнь молодежи как в России, так и в Финляндии. Предпринята попытка сравнительного анализа влияния различных информационных технологий в таких сферах жизни молодежи как образование, трудовая деятельность и досуг. Автором достаточно подробно рассмотрены различные молодежные практики в этих сферах. Следует отметить, что автор не понаслышке знаком с жизнью молодежи в Финляндии и многие гипотезы и выводы в работе основываются на личном и профессиональном опыте автора.

Структура работы в целом соответствует поставленным автором задачам. Тема исследования, заявленная автором во введении, раскрыта достаточно полно, теоретически проработана, цели, поставленные автором, достигнуты. Список литературы достаточно представителен. Дипломная работа написана хорошим языком, оформлена в соответствии с основными требованиями, предъявляемыми к подобным работам, хотя и не без погрешностей.

В ходе работы над выпускной квалификационной работой Власов А.С. проявил высокую самостоятельность, инициативность, настойчивость в работе над выбранной темой. Следует отметить, что выбор темы продиктован, во многом, профессиональными интересами автора, его опытом стажировки в университете Финляндии.

Выпускная квалификационная работа Власова А.С. выполнена на хорошем профессиональном уровне, отвечает всем основным требованиям, предъявляемым к дипломным работам и заслуживает положительной оценки при условии успешной защиты.
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