Отзыв на выпускную квалификационную работу студентки факультета социологии  (направление 040200 «Социология»,  профиль «Экономическая соцология»)  Золотаревой Александры Михайловны по теме «Социально-экономические аспекты фармацевтического рынка России».

[bookmark: _GoBack] ВКР Золотаревой А.М. написана на тему, которая была и остается актуальной во всех странах мира, а именно, как происходит обеспечение граждан лекарственными средствами и каково их качество. Насколько важен этот процесс показывает тот факт, что на рубеже XIX и ХХ в США встал вопрос о необходимости рекламирования патентованных медикаментов  - бесполезных, а иногда и опасных, поскольку в них использовались наркотические средства, однако продаваемых миллионов доверчивых людей благодаря рекламе.
Данная ВКР посвящена анализу ситуации на фармакологическом рынке в современной России. В данном случае актуальность исследования определяется наличием таких проблем, как внешнеэкономические санкции, наличие на рынке лекарств-заменителей, покупательной способностью населения, уровень заболеваемости в стране и др. 
На любом фармакологическом рынке существует три основных игрока – врач, фармаколог и потребитель лекарственных средств. Золотаревой А.М. самостоятельно были выбраны для изучения фармакологи малоизученная в социологии группа. Ее идея состояла в том, что в современных условиях их роль повышается. Больным, зачастую, трудно попасть к врачам-специалистам и они за помощью обращаются в аптеки. Иногда врачи выписывают слишком дорогие лекарства, а фармацевты могут посоветовать более дешевые аналоги. И, наконец, в условиях санкций фармацевты будут обладать более полной информацией о ситуации на рынке лекарственных средств, чем врачи.
Как научный руководитель, могу охарактеризовать Золотареву А.М. как творчески мыслящую студентку, которая сочетает в себе способность к самостоятельной работе и заинтересованность в консультациях с научным руководителем. На мой взгляд,  ее ВКР представляет собой достойный синтез теоретических изысканий и результатов двух эмпирических исследований, проведенных с использованием различных методов сбора информации. Таким образом, ВКР Золотаревой А.М.  полностью отвечает всем требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного уровня на факультете социологии СПбГУ.  
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