РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу Дарьи Александровны Коваленко, обучавшейся в бакалавриате СПбГУ,
по теме «Социальный цирк как новая форма солидарности в России: кейс-стади социо-культурного проекта»

Тема выпускной квалификационной работы Д.А.Коваленко является актуальной, поскольку в настоящее время высок интерес к новым формам солидарностей, которые сложились в постсоветское время и связаны с поисками идентичностей и способами культурной кооперации.
Материал в выполненной работе изложен последовательно, солидарность исследуется как в теоретическом ключе,  в связи с ее влиянием на приращение социального капитала, с преобладанием конструкционисткого подхода, так и в практическом, на примере выбранного кейса социального цирка. Автор прослеживает, как совместная деятельность способствует приращению социального капитала участников. Предложен анализ широкого международного опыта работы социальных цирков. Сделан выводы, что развитие добровольных гражданских инициатив способствует преодолению режимов социального исключения.
Между разделами работы прослеживается логическая взаимосвязь, особенно это интересно на примере практической, 3-й главы. Социальный цирк исследован как работа, как форма социального участия, с совместным преодолением трудностей, как творческое занятие, дающее приращение социального капитала. Такой разносторонний подход заслуживает одобрения и дальнейшего развития! Показано, почему данный вид творческой деятельности может легко привлечь внимание молодежи группы социального риска. После каждого параграфа дается развернутое обоснование выводов. Подчеркнуто, что в социальном цирке из детей не пытаются сделать профессионалов, подвергая их нагрузкам, которые за пределами их сил и возможностей, а напротив, учитываются сильные стороны каждого участника. Что касается социальной интервенции как второй основы метода, то она раскрывает смысл и цель социального цирка как дополнительного агента социализации детей.  
Содержание работы Д.Коваленко в целом соответствует поставленным целям и задачам, тема работы полностью раскрыта. Студенткой выдержан научный стиль написания работы, использовано большое количество  различных публикаций, включая иностранные и Интернет-источники.  

Положительной стороной ВКР является актуальность и новизна выбранной темы, общественная значимость рассматриваемых в ВКР вопросов.

 Существенных недостатков в работе не выявлено. 

Избранное направление исследования отвечает специализации студентки. 
Работа заслуживает, с учетом качества защиты, отличной оценки.
Рецензент, д.с.н., профессор                                           И.А.Григорьева     
