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Актуальность темы подтверждается как многочисленными законотворческими инициативами и проектами по вопросам трудоустройства выпускников, так и отзывами работодателей о запросах и трудовых ожиданиях дипломированных бакалавров. Проблемы профессионального самоопределения выпускников бакалавриата носят сложный социологический характер, отражая изменение социальной системы от общества потребления к информационному обществу.

Содержание работы соответствует заявленной теме, поставленным целям и задачам, тема работы полностью раскрыта. Выдвинутые гипотезы проверены. 

Материал в выполненной работе изложен последовательно, структура разделов выстроена в логической взаимосвязи, после каждого пункта дается развернутое обоснование выводов. 
Следование научному стилю написания работы, использование достаточного объема аналитических и методических материалов, наглядное представление результатов собственного эмпирического исследования в форме таблиц, свидетельствует о соблюдении правил оформления. 
В теоретической части работы выявлены основные особенности рынка труда и положения выпускников бакалавриата на российском рынке труда с учетом социально-экономических условий российской экономики. Автором работы был изучен обширный материал научных публикаций, включая справочную литературу, Интернет-источники, официальную статистику, научные публикации ведущих специалистов в области рынка труда и профессионально-трудовых ожиданий. 

Вместе с этим, работу можно было бы дополнить сопоставлением понятия «ожидания» с другими близкими терминами, такими как установки, диспозиции и др.
В практической части проведено эмпирическое исследование с целью изучения мнения учащихся выпускного курса бакалавриата СПбГУ и работодателей о взаимных ожиданиях и перспективах трудоустройства. Результаты исследования позволили Н.П. Леоновой проверить выдвинутые гипотезы и сделать выводы о востребованности социологов - выпускников бакалавриата СПбГУ – на рынке труда. В подтверждение сформулированных положений приводятся фрагменты 4 экспертных интервью работодателей.

Положительной стороной ВКР является актуальность выбранной темы, общественная значимость рассматриваемых в ВКР вопросов. В качестве замечания можно отметить рекомендацию в дальнейшем затронуть как узкий анализ выбранного понятия «ожидания», так и расширить теоретический анализ на близкие социологические понятия. Избранное направление исследования отвечает специализации автора. Работа выполнена с требованиями ГОСТа и заслуживает, с учетом качества защиты, высокой оценки.
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