                              РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ 

Туркиной Арины Андреевны  
по теме «Влияние католицизма на развитие экономики Ирландии в XIX веке».  
· соответствует ли содержание ВКР заявленной в названии теме

Заявленная автором тема исследования раскрывается в содержании ВКР. В I главе  автор рассматривает роль религии в социальном и экономическом развитии, в частности анализирует некоторые интерпретации положений теории М.Вебера в научной литературе, отмечает роль религии в формировании цивилизационных структур и культуры общества. Во II главе представлены сведения о политической истории Ирландии и роли в ней католицизма в рассматриваемый период. В III главе автор обрисовала контуры экономической жизни Ирландии XIX века и попыталась раскрыть влияние католицизма на экономику этой страны по ряду направлений (частные инвестиции и сбережения, институт Церкви и совокупный спрос, сплоченность населения и экономический рост).  

· полностью ли раскрыта заявленная в названии тема
Заявленная тема раскрыта не полностью. Ряд задач, поставленных автором во Введении, например, особенности вероучения и хозяйственной этики католицизма полностью на раскрыты, а ключевой вопрос сочинения А. Туркиной о роли католицизма в экономическом развитии Ирландии не получил всестороннего конкретно-исторического и культурологического освещения.   
· имеется ли обоснованная задачами исследования структура ВКР
Поставленные автором цель и задачи исследования в основном реализуются в структуре ВКР. Метод изложения соответствует логике исследования: движению от общего (религиозно-этических и общетеоретических положений работы) к особенному – к определению (не всегда полному) исторического влияния католицизма на экономику Ирландии в рассматриваемый период.  
· отражены ли актуальные проблемы теоретического и практического характера
В рецензируемом сочинении отражены актуальные теоретические и исторические проблемы влияния католицизма на социально-политическую и социально-экономическую историю Ирландии в XIX веке.   
· использована ли современная литература и достижения науки и практики
Автором использованы фундаментальные и современные научные источники и разработки (монографии и статьи ведущих исследователей данной проблематики). Заслуживает быть отмеченным, что автор использовала англоязычные научные источники.   
· дано ли развернутое обоснование выводов

Выводы в Заключении, а также в конце глав и параграфов не достаточно обоснованы. Подчас выводы даются вне связи с предыдущим изложением материала, они формулируются контурно, а не содержательно.   

· сильные и слабые стороны работы
Сильными сторонами работы являются: а) в определенной мере новаторская постановка цели исследования, поскольку вопрос о влиянии католицизма на экономику Ирландии в XIX веке явно не достаточно освещен в отечественной литературе; б) проработка автором ряда важных источников по вопросам влияния религии на общество и экономику, в частности, в Ирландии; в) анализ динамики отраслевой структуры ирландской экономики в XIX веке. 
Недостатком работы является то, что проблематика влияния католицизма на экономическую жизнь Ирландии дана в работе не основательно, в виде разрозненных формулировок –  порой без достаточных эмпирических данных и необходимой логики, читателю не всегда ясно, в чем же выразилось влияние католицизма на экономику Ирландии. Рекомендую автору на защите систематически изложить этот вопрос.     

Хотел бы задать автору три вопроса.

1. В чем состоят особенности католической хозяйственной этики – такие как иерархия, предпринимательские и трудовые ценности и стимулы, влияние на человеческий и социальный капитал? 
2. Можно ли привести количественные данные о социальных трансфертах католической церкви Ирландии бедному населению в сравнении с соответствующими бюджетными расходами Великобритании, или исторические примеры такой социальной помощи?  

3. Влиял ли фактор конфессиональных различий между католиками-арендаторами земли и протестантами - лендлорадами на рост арендной платы за землю, на недостаточную помощь правительства бедному населению Ирландии во время трагедии «картофельного голода»?       

· доступность читателям с точки зрения языка, стиля, расположения материала, наглядности таблиц, диаграмм, рисунков, формул и т.п.

Заслуживает быть отмеченным ясное и доступное изложение материалов работы.     
Работа отвечает необходимым требованиям и заслуживает оценки «хорошо» («С»). В случае успешной защиты Туркина А.А. может претендовать на оценку «очень хорошо» («B»). 
Рецензент,                                                                            М.А Румянцев

д.э.н., 

профессор кафедры экономической теории СПбГУ

26 мая 2018г. 
