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Выпускная квалификационная работа посвящена исследованию проблем роли информационного обеспечения в деятельности современных музеев. В работе предпринята попытка исследования специфики информационного обеспечения современного музея, построения информационной модели, анализа перспектив использования в деятельности музеев новых цифровых технологий.
Тема работы Удобной О.Ю. безусловно является актуальной: музеи являются важным элементом в жизни как отдельного человека, так и общества. Однако в условиях формирования цифрового общества музеи также подвергаются трансформации.  В такой ситуации необходим комплексный подход к построению системы информационного обеспечения деятельности музеев.

В работе подробно рассмотрены сущность и структура музеев как социального института общества, их структура и функции. В своей работе автор пытается сочетать теоретический анализ и практическую направленность. Теоретическое исследование проблем информационного обеспечения деятельности музеев органично сочетается с анализом организационных и структурных особенностей отдельных видов деятельности музея. 
Автором предпринята попытка формализации и построения информационной модели, отражающей основные особенности деятельности музея — как особенности взаимодействия структурных подразделений музея, так и взаимодействие с внешними партнерами, в частности с посетителями. Эта попытка представляет, в основном, концептуальный характер и может послужить основой дальнейших практических разработок информационных систем. При теоретическом анализе и построении моделей творчески использовался личный профессиональный опыт. Сформулированы основные направления развития использования информационных технологий в рассматриваемом контексте. Проведено пилотное исследование отношения жителей Санкт-Петербурга к использованию новых информационных технологий в музейной деятельности.

Структура работы соответствует поставленным автором задачам. Тема исследования, заявленная автором во введении, раскрыта достаточно полно, поставленные цели достигнуты. Список литературы представителен и содержит достаточное число источников. Дипломная работа оформлена в соответствии с основными требованиями, предъявляемыми к подобным работам.

В ходе работы над выпускной квалификационной работой Удобная О.Ю. проявила заинтересованность, самостоятельность, инициативность, целеустремленность. В ходе работы над выпускной квалификационной работой Удобная О.Ю. последовательно реализовывала основные задачи исследования, показала навыки не только теоретической, аналитической работы, но и способность проводить самостоятельные социологические исследования.

Выпускная квалификационная работа Удобной О.Ю.. отвечает всем требованиям, предъявляемым к подобным работам, может быть допущена к защите и заслуживает высокой положительной оценки при условии соответствующей защиты.
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