[bookmark: _GoBack]РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу обучающейся в СПбГУ выпускницы бакалавриата Корякиной Юлии Владимировны на тему «Влияние политических ценностей на политическое поведение молодежи Санкт-Петербурга»

Исследования политического сознания и поведения российской молодежи находятся в списке наиболее традиционных и активно обсуждаемых проблем на протяжении нескольких десятилетий. Тема эта сколь хорошо разработанная в политической науке и в политической психологии и социологии, столь и нуждающаяся в постоянном обновлении в силу прихода в политическую жизнь новых молодежных групп, прошедших этапы политической социализации в существенно различающихся политических и экономических условиях. В последнее время предпринимаются попытки анализа возможностей формирования заданных моделей политического сознания молодежи и мобилизации молодежи в актуальные для политических акторов формы политического участия.
Содержание работы соответствует его названию; тема раскрыта с определенной степенью полноты; структура ВКР в целом соответствует поставленным задачам. Ключевые актуальные проблемы теоретического и практического характера в тексте отражены. Представленная в списке литература отражает основные исследовательские тенденции в современной политической науке по проблематике политического сознания и поведения российской молодежи. В силу неэффективной исследовательской стратегии студентке не удалось представить какие-либо обоснованные, значимые, комплексные выводы.
В целом текст после работы студентки над ним после предзащиты выглядит соответствующим требованиям ВКР бакалавров.
К числу наиболее существенных недостатков необходимо отнести следующие.
Во-первых, влияние политических ценностей, принятых большинством населения, референтной для молодежи группы или декларируемых элитными группами, на политическое поведение, достаточно хорошо проанализировано в отечественной науке. Интерес представляет либо оценка предлагаемых материалов, либо введение в научный оборот новых данных. К сожалению, в ВКР не представлен даже элементарный вариант вторичного анализа данных, которые были переданы студентки из архива баз данных ЦЭПИ СПбГУ (Проект мониторинга «Политический Петербург»). Студентка не воспользовалась ни инструментом обобщения/перегруппировки данных, ни построением индексов, ни сравнением данных с другими регионами России. В приложения ВКР вмонтированы далеко не все исходные таблицы с перечневой и комбинированной группировкой эмпирических данных, свидетельствующих о состоянии политического сознания молодежи и ее поведения в Санкт-Петербурге.
Во-вторых, неудачна формулировка 3 задачи — «раскрыть специфику российской молодежной политики и особенностей ее политического поведения». Мало того, что сама формулировка задачи непонятна, но еще и о молодежной политике в тексте практически нет ничего. 
В-третьих, студентка провела 2 экспертных интервью. Это слишком мало даже для проведения пилотажного исследования. Однако реально эти интервью ничего не дали ее ВКР с точки зрения появления новых или подтверждения высказанных гипотез.
В-четвертых, тема ВКР сформулирована таким образом, что в качестве независимой переменной может использоваться набор политических ценностей, транслируемых политической элитой, социумом или сформированных в массовом сознании самой молодежи. Из текста с большой степенью вероятности следует, что студентку интересует третий вариант, но в тексте нигде нет подтверждения этой гипотезы данными эмпирического исследования.
Студентка все же предприняла попытку выполнить рекомендации и отреагировать замечания, которые были сделаны рецензентом и другими преподавателями кафедры политических институтов и прикладных политических исследований на предзащите, что позволило улучшить качество ВКР. С учетом сказанного выше представленная на рецензию ВКР заслуживает положительно оценки, она может быть оценена на «хорошо».
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