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научного руководителя на рукопись выпускной квалификационной работы студентки 4 курса бакалавриата по направлению 41.04.05 - «Международные отношения» Гречиной Ксении Михайловны на тему: «ФЕНОМЕН ПУЭРТОРИКАНСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ: «СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ СВОБОДНО ПРИСОЕДИНИВШЕГОСЯ ГОСУДАРСТВА ПУЭРТО-РИКО (1952 – 2017 гг.)».

[bookmark: _GoBack]Тема работы К.М. Гречиной представляет собой достаточно частную, но оригинальную и интересную проблему. Формирование государственности в условиях ограниченного суверенитета в современной политической науке приобрела актуальность в связи с наметившимися процессами интеграции, когда её уровень проводит к созданию наднациональных объединений, предусматривающих ограничение суверенитета традиционных национальных государств. Исследуемый частный случай представляет интерес для анализа возможного развития политических процессов в условиях ограниченного суверенитета.
Автор обобщила значительный круг документальных источников, показывающих механизмы Список использованных документов включает в себя более 50 позиций. В тоже время она не смогла классифицировать использованные документы. В работе использованы, на наш взгляд, наиболее существенные исследования последнего времени по данной теме, как отечественные, так и зарубежные. Это заложило прочную основу добротного исследования К.М. Гречиной. Автор доказала свою способность собирать и анализировать документальные источники и научную литературу.
Структура работы позволяет реализовать цель и задачи исследования. Цель исследования, на наш взгляд, сформулирована неточно: «Цель исследования- рассмотреть… и выявить…» - обозначает процесс, но не результат исследования. Таким образом автор практически отказывается от завершения своего исследования. Автор определила методы своего исследования, но не определила фундаментальную основу. Значит – её выводы будут исключительно интуитивными, а возможно, противоречивыми и непоследовательными. Отсутствие прочной теоретической основы создает такие подозрения.
К.М. Гречина рассмотрела основные этапы развития пуэрториканской «государственности» выявила их общие и особенные черты на каждом из этапов существования страны под эгидой США. Получилась добротная исследовательская работа студентки, хотя выводы и обобщения могли бы быть более широкими с учетом научного содержания проблемы. 
Есть некоторые ошибки в оформлении научно-справочного аппарата: отсутствуют даты обращения к электронным ресурсам, в списке научной литературы все произведения объединены в одну группу (не выделены монографии и статьи. 
В целом работа соответствует требованиям, предъявляемым к бакалаврским исследования и, на наш взгляд, возможна отличная оценка.
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