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Введение
Спортсмены с древних времен считались людьми, для которых в системе приоритетов честь стоит превыше всего. Даже в случае, если результаты какого-либо спортсмена не радуют болельщиков, его поведение на футбольном стадионе, теннисном корте, да и на любой другой спортивной площадке должно быть достойным. Очень часто спортсмены входили в анналы спортивной истории благодаря тому, что они жертвовали результатом, потому что осознавали, что даже в борьбе за самые высокие награды нужно в первую очередь оставаться людьми, а лишь потом заботиться о победе.

В современном мире, в условиях радикальных глобальных изменений в образе жизни зачастую общество теряет традиционные нравственные ориентиры, не успев сформировать новые. Так, например, в современном спорте усилились тенденции коммерциализации. Он стал источником больших доходов бизнеса по производству спортивного оборудования, одежды, питания, фармакологии. В спорте высоких достижений на смену любителям пришли профессиональные спортсмены, живущие по законам шоу-бизнеса и игорного бизнеса. У всех этих сфер иные принципы и традиции, которые не согласуются с принципами олимпийского движения. Международный спорт стал полем политического противоборства государств в условиях информационных войн. Проблема нравственности в спорте сейчас как никогда актуальна, о чем свидетельствует и большое количество скандалов в современном спорте: коррупционный скандал в ФИФА, недопуск многих российских спортсменов на зимние олимпийские игры, конфликты на почве дискриминации по расовому признаку.
Несомненно, научная разработка проблем спортивной этики могла бы серьезно повлиять на восприятие неэтичного поведения как неприемлемого, что помогло бы если не искоренить их, то хотя бы уменьшить количество их проявлений.
Очень многие известные организации уделяют огромное внимание борьбе с неэтичным поведением и неуважением не только в спорте, но и в обычной жизни. Одной из таких организаций является FIFA (с французского Fédération internationale de football association) – крупнейший руководящий орган в мировом футболе. В данной работе будут рассмотрены механизмы, которые организация использует для борьбы с неэтичным поведением на футбольном поле и за его пределами. 

Целью исследования является выявление эффективности механизмов по борьбе с любыми проявлениями несоответствия нормам спортивной этики в мировом футболе. Необходимо понять, какими методами пользуется организация для противодействия проблеме и дает ли эта борьба какие-то плоды.

Для достижения вышеуказанной цели необходимо решить следующие задачи: 1) познакомиться с основными понятиями по данной тематике 2) изучить основные международные организации в сфере противодействия неуважению в спорте 3) определить актуальность данной проблемы 5) установить, с какими организациями ФИФА сотрудничает в данной сфере 6) выявить наиболее эффективные методы борьбы с проблемой.

Объектом исследования в данной работе является международное спортивное движение и деятельность ФИФА.

Предметом исследования является проблема спортивной этики в деятельности ФИФА на современном этапе развития организации.
Проблемы спортивной этики на данный момент достаточно глубоко исследованы. Существует большое количество работ, в которых были изучена каждая проблема в отдельности. Многие специалисты писали непосредственно про деятельность ФИФА. Особо тщательно коррупционный скандал в организации. На степень научной разработанности данной темы оказывает влияние огромное количество скандалов, происходящих в спорте. Чем больше их количество, тем больше у ученых будет материала для написания новых работ.
При написании данной работы было использовано большое количество и актовых, и нарративных источников. К первой группе относятся множество деклараций и конвенций ООН, Олимпийская хартия, медицинский кодекс Олимпийского движения, Дисциплинарный кодекс и Кодекс этики ФИФА, Лозаннская декларация о допинге в спорте, Всемирный антидопинговый кодекс, Конвенция против применения допинга, Конвенция об уголовной ответственности за коррупцию Совета Европы, а также Резолюция Совета Европы о двадцати принципах борьбы с коррупцией. К нарративным источникам относятся статьи отечественных и зарубежных ученых по конкретным проблемам спортивной этики (Труды М. В. Шедия, Д. Гоулда и Х. Амаро-Рейеса по коррупции, А. А. Горбуновой, И. Синг, Д. Ньютона по допингу, например), а также публицистика, материалы периодической печати, в которых, в основном, описывался ход событий наиболее громких скандалов в спорте по выбранной тематике, а также множество буклетов, посвященных деятельности ФИФА по борьбе с неэтичным поведением. Важную роль в данной работе занимает работа Ягодина «Основы спортивной этики». Все эти источники помогли вникнуть в нормативную базу проблем, связанных со спортивной этикой, узнать мнения специалистов по данной тематике, а также познакомиться с наиболее громкими проступками в данной сфере и наказаниями за них
Научная новизна данного исследования заключается в том, что в нем рассматривается весь комплекс проблем, связанных со спортивной этикой, а также борьба с ними в рамках одной крупной международной организации.
Теоретическая значимость исследования состоит в том, что в ходе него будет описано влияние этики на все спортивное сообщество, а также проанализирована нормативно-правовая база по данной теме.
Практическая значимость работы обусловлена тем, что выводы, полученные в ходе исследования, можно будет использовать при совершенствовании механизмов борьбы с проблемами.
Работа состоит из введения, пяти глав и заключения. В каждой из глав будет описано одно из проявлений неуважения в спорте: расизм и ксенофобия, употребление допинга, коррупция и сексизм. В первой главе дано краткое описание явлений, которые являются примерами неэтичного поведения. Во второй главе описана проблема расизма, рассмотрены основные  документы по ней, выявлены методы, которыми ФИФА пользуется для борьбы с ней и сделаны выводы, насколько это борьба эффективна. Третья глава посвящена проблеме допинга. В данной главе дана информация касательно его видов, актуальности проблемы в спорте, а также роли конкретных организаций в борьбе с ним. В следующей главе рассматривается проблема коррупции и на примере недавнего коррупционного скандала делаются выводы о эффективности борьбы с ней в ФИФА. Последняя глава посвящена дискриминации по половому признаку. В ней говорится о том, насколько актуальна данная проблема на футбольном поле и за его пределами, а также рассматриваются механизмы, с помощью которых ФИФА с ней борется. В каждой главе содержится информацию об основных документах по конкретным проблемам, а также приводятся примеры нарушений норм спортивной этики и наказаний за них. 
Глава I. Проблемы спортивной этики и дискриминации в спорте. Основные понятия и их содержание
1.1 Спортивная этика – понятие и его основное содержание

«Спортивная этика — это соблюдение всех нравственных спортивных ценностей, в состав которых входит: уважение к сопернику, то есть честная игра, соблюдение спортивных правил, сдержанность и следование внутренним нравственным принципам, преданность идее олимпизма: «Мир среди всех наций».
 Эти принципы играют огромную роль в формировании личности спортсмена. Ключевым термином спортивной этики является уважение: к сопернику, к правилам, к судье. Вышеупомянутые принципы впервые были сформированы в Олимпийской хартии, которая является одним из наиболее важных документов, затрагивающих проблему спортивной этики.

Стоит различать спортивную этику в обыденном и научном понимании. В обыденном понимании спортивная этика рассматривается как совокупность правил поведения для людей, которые причастны к спорту. Эти нормы необязательно должны быть писаными. Итак, спортсмены в даже самых сложных ситуациях должны оставаться честными, так как честность напрямую показывает нравственность человека и является одной из главных его добродетелей. Даже в самых сложных обстоятельствах нужно вести себя достойно. Еще одним из главных показателей воспитанности спортсмена является то, как он относится к своим соперникам. Все эти нормы относятся не только к непосредственно к спортсменам, но и ко всем людям, имеющим какое-либо отношение к спорту.

В научном понимании спортивную этику рассматривают как часть общей этики. В ней исследуются отличительные черты норм морали, которые появились благодаря своеобразию тренировочного процесса, а также сложностью отношений между людьми, которые, так или иначе, причастны к спорту или физической культуре.

1.2 Понятие расизма и ксенофобии

Одной из проблем, возникающих из-за того, что люди не следуют принципам спортивной этики, является дискриминация по расовому признаку. Расизм – «любое различие, исключение, ограничение или предпочтение, основанное на признаках расы, цвета кожи, родового, национального или этнического происхождения, имеющие целью или следствием уничтожение или умаление признания, использования или осуществления на равных началах прав человека и основных свобод в политической, экономической, социальной, культурной или любых других областях общественной жизни».
 Наиболее очевидные формы расизма нацелены на темнокожих людей, немного реже расисты дискриминируют мусульман, евреев или цыган. Расизм бывает осознанным (когда люди понимают, что жестоко обращаться с кем-то только из-за его происхождения плохо) и неосознанным (когда люди не видят в расизме ничего плохого, что часто является результатом недостатка в образовании этих людей). Ксенофобия – повышенная враждебность или опасение в отношении иностранцев.
 Ей уделяется не так много внимания, и это может пагубно сказаться на отношениях между различными народами. Ситуацию усугубляет и позиция членов многих футбольных фан-клубов по этой проблеме.

Наибольшую роль в борьбе с дискриминацией по расовому признаку в мировом масштабе играю следующие организации: ООН (Организация объединенных наций), ЮНЕСКО (UNESCO — The United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization) и МОТ (Международная организация труда). Этим организациям принадлежит огромное количество документов, в которых говорится о недопущении каких-либо форм дискриминации, однако стоит отметить, что для достижения результата в борьбе с расизмом и ксенофобией нужны усилия всего общества.
1.3 Понятие «допинга» в спорте

Допинг определяется Международным Олимпийским комитетом (МОК) как использование любого метода или вещества, которые способны причинить вред здоровью спортсмена в стремлении получить несправедливое преимущество над соперниками. Следовательно, тренировки на высоте для увеличения способности крови переносить кислород допускается, а использование таких препаратов, как ЭПО, для достижения такого же результата запрещено.

Медицинский кодекс олимпийского движения является одним из основополагающих документов по данной тематике. В нем описаны основные права, которыми наделены спортсмены в области медицины, выделены в качестве важных принципов необходимость получения согласия у спортсменов на медицинское вмешательство, конфиденциальность и приватность, что напрямую относится к врачебной этике, а также указаны стандарты, которым медики/физиотерапевты должны соответствовать. 

Вполне очевидна связь проблемы сохранения здоровья спортсменов с проблемой допинга. Часто спортсменам приходится принимать запрещенные препараты для лечения каких-либо серьезных заболеваний, и если будет доказано, что это происходит не для получения преимущества над соперниками, то такие случаи регистрируются в качестве терапевтических исключений. Также спортсмены часто получают запрещенные препараты под видом разрешенных.
 Проблема допинга появилась почти сразу же после возникновения самого спорта, а ее наиболее широкое распространение началось в XIX-XX вв., и это было связано с началом активной разработки лекарств, которые способны увеличивать человеческую силу и выносливость на короткий промежуток времени. Тем не менее, это очень часто приводило к тому, что здоровье спортсменов очень быстро ухудшалось вплоть до летального исхода.

В современном же спорте все более важную роль играют различные лекарственные препараты. И если энерготраты организма можно восполнить с помощью специально подобранного питания, то восстановление его других систем при таких огромных нагрузках без последних достижений фармакологии почти невозможны, причем в каждом конкретном виде спорта будут более эффективны различные препараты. Поэтому перед современными учеными в области фармакологии стоит задача создания более эффективных средств для повышения возможностей организма при меньшем вреде для него.

Мнения ученых по вопросу необходимости борьбы с допингом расходятся. Многие люди считают невозможным полное избавление спорта от допинговых препаратов, а также говорят о их безвредности. Они считают, что необходимо полностью разрешить их использование. Противники данной точки зрения полагают, что это станет причиной серьезных проблем со здоровьем у спортсменов, многие из которых окажутся в смертельной опасности. Также сильно разнятся и этические оценки: одни эксперты считают, что использование допинга недопустимо с этической точки зрения и противоречит идеям олимпизма, а другие же утверждают, что время этики ушло, как в спорте, так и в остальных сферах жизни.

В Российской Федерации существует уголовная ответственность за побуждение спортсменов к использованию допинга. В статье 230.1 УК РФ говорится о том, что, если тренер, доктор или иной спортивный специалист будет склонять спортсмена к потреблению допинга, его ждет денежный штраф, а также лишение возможности занимать определенные должности. Если же данные действия будут направлены на несовершеннолетнего, на нескольких спортсменов или же при этом будет использовать шантаж, виновные могут попасть в тюрьму на срок до двух лет. А если при этом здоровью спортсмена будет нанесен тяжкий вред или же действия специалиста приведут к его смерти, виновного может ожидать лишение свободы сроком до 3 лет.
 Также в статье 230.2 УК РФ указана ответственность за «использование в отношении субстанций и (или) методов, запрещенных в спорте». Максимально возможное наказание за это преступление – 2 года тюрьмы. Если же действия повлекли за собой смерть спортсмена или тяжкий вред его здоровью, максимальное наказание – 5 лет лишения свободы.

Однако, необходимо заметить, что судя по большому количеству допинг-скандалов с участием российских спортсменов, а также по почти полному отсутствию уголовных дел, связанных с данной статье, закон действует не настолько эффективно.
1.4 Понятие коррупции

«Коррупция (лат. corruptio – подкуп) - сращивание государственных структур со структурами преступного мира в сфере экономики, а тж. продажность и подкуп политических и общественных деятелей, государственных чиновников В уголовном законодательстве РФ К. является не самостоятельным составом преступления, а собирательным понятием, охватывающим ряд должностных преступлений (взяточничество, злоупотребление служебным положением).»

           Коррупцию обычно подразделяют на экономическую и политическую. Экономическая коррупция - это подкуп (любые действия, касающиеся взяток), другие способы использования человеком своего статуса, не предусмотренные законом, для достижения своих корыстных целей, в том числе и неимущественного характера, либо же способы предоставления определенной доли выгоды какому-либо лицу опять же не предусмотренные законом, при этом никакой роли не играет то, совершил ли ты данное преступление сам либо через других лиц. Политическая коррупция в свою очередь связана с деятельностью людей, обладающих политической властью. В основе политической коррупции - неофициальный, неконтролируемый обмен ресурсами между людьми, обладающими властью и другими структурами общества. Интересы людей, обладающих политической властью могут сильно отличаться от традиционных норм нравственности, что происходит чаще не из-за взяточничества, а из-за того, что в основе отношений лежит принцип родственных связей.

«Взяточничество – в российском уголовном праве это понятие охватывает три вида преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления: получение взятки, дача взятки, посредничество во В. Отягчающими вину обстоятельствами являются ответственное положение должностного лица, наличие судимости за взяточничество, получение взятки, сопряженное с ее вымогательством, неоднократность получения взятки.»

Вследствие коррупции снижается эффективность предприятий, а их экономические потери только растут. Также коррупция оказывает отрицательное влияние на распределение бюджетных средств и вызывает уменьшение темпов производства, потому что деньги, полученные незаконными путями, слишком редко идут на что-то полезное для общества. Деньги, полученные благодаря коррупции, чаще всего переводятся в заграничные банки, и получается, что коррупция ведет к утечке капитала. Коррупция также имеет отрицательный эффект и на распределение средств из бюджета, так как часто людям не удалось бы подписать какой-либо контракт без использования своих полезных связей и дачи взяток. Благодаря коррупции, цены на различные услуги или товары завышаются, что сказывается на покупательной способности простого населения и конкурентоспособности самого товара.  Благодаря коррупции правительству часто не удается выполнить поставленные перед собой цели и задачи, во многом из-за того, что деньги начинают неэффективно тратиться. У коррупции есть некоторые свои плюсы, но после ознакомления со всеми минусами, они начинают казаться нам слишком несущественными.
 
1.5 Дискриминация по половому признаку. Основные понятия
Следующей формой дискриминации, о которой нельзя не упомянуть, является сексизм, который чаще направлен в сторону женщин. Сексизм – «любое различие, исключение или ограничение по признаку пола, которое направлено на ослабление или сводит на нет признание, пользование или осуществление женщинами, независимо от их семейного положения, на основе равноправия мужчин и женщин, прав человека и основных свобод в политической, экономической, социальной, культурной, гражданской или любой другой области.»
 

Несогласие с позицией сексизма послужило причиной появления такого понятия, как «феминизм». Феминизм – «1) Целостная теория, связанная с характером глобального угнетения женщин и их подчинения мужчинам 2) Социополитическая теория и практика, стремящаяся к освобождению всех женщин от мужского превосходства и эксплуатации 3) Социальное движение, заключающее в себе стратегическую конфронтацию с гендерно-классовой системой 4) Любая идеология, состоящая в диалектическом противоречии со всеми женоненавистническими идеологиями и действиями.»

Проблема сексизма уже не первой год является одной из самых обсуждаемых в мире, благодаря чему о ней узнает все больше людей. Несомненно, женщины в настоящее время живут лучше, чем 10-20 лет назад, но все же о равенстве полов пока не может идти и речи, пока существует такая большая разница в заработной плате, а также в имеющихся правах.
Глава II. Расизм и ксенофобия
2.1 Проблема расизма в мировом сообществе
Одной из наиболее известных организаций, которые наиболее эффективно пытаются искоренить расизм и ксенофобию, является Организация Объединенных Наций (ООН). Уже через 3 года после своего основания ООН выпустила свой первый документ, затрагивающий эту проблему (Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него - 1948), что послужило ознаменованием нового этапа борьбы с этой формой дискриминации. В этом документе говорится о необходимости наказания в отношении людей, признанных виновными в разжигании геноцида – «действий, совершаемых с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую».
 

О равенстве представителей различных народов говорится и в основополагающих документах ООН: в Уставе организации, а также во Всеобщей декларации прав человека. В 1 статье Устава указано, что одна из целей организации – «осуществлять международное сотрудничество в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера и в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, языка и религии».
 Во Всеобщей декларации прав человека говорится о том, что «Каждый человек должен обладать всеми правами и всеми свободами, провозглашенными настоящей Декларацией, без какого бы то ни было различия, как-то в отношении расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного, сословного или иного положения».

Основным же документов в сфере борьбы с дискриминацией по расовому признаку является «Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации» 1965 года. В ней дано само определение расовой дискриминации, расписаны обязательства государств в данной сфере, а также объявляется о создании «Комитета по ликвидации расовой дискриминации». 

С любыми проявлениями дискриминации в первую очередь должны бороться люди, управляющие государством. Они должны делать все возможное для того, чтобы ликвидировать расизм и способствовать тому, чтобы информация о причинах расизма была доведена до людей для его предотвращения в дальнейшем. В случае, если это не помогает, государственным властям следует разработать систему, при которой эффективно расследовались бы все проявления расизма, часто проводились бы акции, цель которых – донести до людей информацию о недопустимости дискриминации по расовому признаку.
 Проблема расизма в мировом сообществе все еще актуальна, что особенно заметно на фоне реакции общества на волну мигрантов, направляющихся в Европу в последние годы.
2.2 Деятельность FIFA, направленная против допинга. Особенности реагирования общества на расизм в спорте
FIFA уделяет много внимание проблеме расизма и ксенофобии, что вполне естественно, учитывая, что в организацию входит большое количество самых разных государств и необходимо защищать права граждан каждой из них, так как без этого трудно было бы добиться ее нормального функционирования. 

Итак, основные принципы борьбы с расизмом FIFA изложила в документе под названием «FIFA good practice guide on diversity and anti-discrimination». В нем указаны следующие меры по противодействию расизму и дискриминации: во-первых, ведется просветительская деятельность, благодаря которой до футболистов, болельщиков, судей и тренеров доводится информация о недопустимости расизма на футбольном поле и за его пределами. Во-вторых, в качестве превентивной меры на матчи отправляются специальные делегаты, которые бы могли выявить и засвидетельствовать нарушения установленных правил для дальнейшего принятия решения по конкретному случаю.
 В-третьих, в дисциплинарном кодексе ФИФА указаны санкции, которые налагаются на нарушителей: игроки наказываются пропуском как минимум пяти матчей, а в случае, если правила нарушили болельщики, клуб обычно наказывают матчем без зрителей.
 

Также в руководстве 
описаны такие механизмы противодействию расизму как, например, ежегодно проходящие дни против дискриминации, в которые организация и команды напоминают миру о существовании проблемы и необходимости борьбы с нею, создание специальных рабочих групп, которые бы работали бы конкретно в этой сфере, сотрудничество с командами и болельщиками, а также выдача специальной награды наиболее успешным в своей борьбе. 

Однако в руководстве были названы не все механизмы, которые использует FIFA. Также организацией была создана целевая группа по борьбе с расизмом, которая в 2016-м году была распущена, потому что, по словам руководства, она выполнила поставленные задачи.
 
Кроме того, на Кубке Конфедераций 2017 FIFA впервые использовала трехступенчатую систему борьбы с расизмом на стадионах. В результате внедрения системы у рефери появилась возможность останавливать матчи и через диктора передать требования прекратить проявления расизма. Затем судья может прервать игру и предупредить всех о последствиях еще раз, а  если ситуация не изменится в лучшую сторону, арбитр может принять решение прекратить матч.

2.3 Проявления расизма на футбольных полях и наказание за него
Несмотря на все усилия FIFA ксенофобию и расизм в футболе пока не удалось искоренить окончательно. Об этом говорит огромное количество скандалов на фоне дискриминации по расовому признаку. Наиболее известные из них за последнее десятилетие:

2 ноября 2011 года, когда на футбольном поле встречались "Куинз Парк Рейнджерс" и "Челси", произошла стычка между Джоном Терри и Антоном Фердинандом, после которой первого стали обвинять в оскорблениях на почве расизма. Английская Футбольная ассоциация провела собственная расследование, по итогам которого Терри был  признан виновным, был дисквалифицирован на четыре матча и получил штраф размере 220 000 фунтов стерлингов. 

В первой половине 2014 года во время матча чемпионата Испании, в котором встречались футбольные клубы «Барселона» и «Вильярреал», в защитника каталонцев Даниэля Алвеса с трибун был брошен банан, который Алвес сразу же съел, стремясь показать, что эта выходка никак не оскорбила его. Поступок Алвеса повлек за собой акцию, в которой приняли участие многие известные футболисты, в том числе Неймар, Халк и другие. Суть акции заключалась в том, что люди выкладывали в своих аккаунтах в социальных сетях фотографии с бананами, желая привлечь внимание общественности к проблеме расизма, и эти люди, безусловно, своей цели добились.

В том же году, 15 ноября в матче между «Ливерпулем» и «Манчестер Юнайтед», когда Патрис Эвра показал Суаресу на угловой флажок, уругваец, как сообщил Эвра, нанес ему оскорбления на почве расизма. После расследования Футбольная ассоциация признала Луиса Суареса виновным, дисквалифицировала его на восемь матчей и оштрафовала на  40 000 фунтов стерлингов. 

На российских полях подобные скандалы также не редкость: В 2011 году в матче между «Крыльями Советов» и «Анжи» болельщик хозяев бросил банан в Роберто Карлоса. Несмотря на отсутствие замен Роберто Карлос ушел с футбольного поля. За пару месяцев до этого случая в Санкт-Петербурге знаменитому бразильцу болельщики показали банан. Контрольно-дисциплинарный комитет РФС оштрафовал и "Зенит", и "Крылья Советов" на 300 тысяч рублей.

27 сентября 2014 года нападающий «Зенита» Халк услышал уханье со стороны болельщиков «Спартака». Факт оскорбления подтвердил и делегат матча. «Спартак» был наказан проведением одного гостевого матча без зрителей.

Чаще всего зачинщиками расистских конфликтов являются болельщики, но стоит отметить, что болельщиков-расистов по сравнению с обычными болельщиками меньшинство и болельщики очень часто сами становятся теми, кто начинает борьбу против расизма и ксенофобией во многих странах земного щара. Да, они во многом виновны в существовании проблемы, но они делают очень многое для того, чтобы эту проблему искоренить.

Например, несколько лет назад болельщики футбольного клуба «Бордо» организовали антирасистскую акцию в матче с «Сент-Этьеном» во время матча чемпионата Франции. Один из секторов болельщиков «Бордо» после начала матча запустил в небо разноцветный дым. Стадион стал окрашен во все цвета радуги, а болельщики в это время вывесили транспарант, который гласил: «Все цвета красивые».

 Но как бы много ни делали для борьбы с дискриминацией по расовому признаку и ксенофобией болельщики, к сожалению, их возможности сильно ограничены. Поэтому футбольным клубам и футболистам часто приходится самим привлекать внимание общественности к существованию этой проблемы. Целый ряд известных футболистов участвовали в различных акциях ФИФА, которые были направлены против расовой дискриминации. Они снимались в антирасистских роликах, давали очень много интервью по этой проблеме, публично поддерживали тех, кто стал жертвой нападок расистов. 
Стоит учитывать и то, что дискриминация по расовому и национальному признакам помимо ответственности в рамках футбольных ассоциаций может привести и к уголовной ответственности. В статье 136 Уголовного кодекса Российской Федерации, например, указано, что «Дискриминация, то есть нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям или каким-либо социальным группам, совершенное лицом с использованием своего служебного положения, наказывается штрафом в размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет, либо лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до пяти лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо принудительными работами на срок до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок»
. А в статье 282 говорится о том, что «1. Действия, направленные на возбуждение ненависти либо вражды, а также на унижение достоинства человека либо группы лиц по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии, а равно принадлежности к какой-либо социальной группе, совершенные публично или с использованием средств массовой информации либо информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе сети "Интернет", наказываются штрафом в размере от трехсот тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до трех лет, либо принудительными работами на срок от одного года до четырех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо лишением свободы на срок от двух до пяти лет.
2. Те же деяния, совершенные:

а) с применением насилия или с угрозой его применения;

б) лицом с использованием своего служебного положения;

в) организованной группой, 

наказываются штрафом в размере от трехсот тысяч до шестисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до трех лет, либо принудительными работами на срок от двух до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо лишением свободы на срок от трех до шести лет»

Исходя из всего этого, можно прийти к выводу, что, несмотря на все усилия мирового сообщества, проблему расизма и ксенофобии на футбольных полях полностью искоренить не удалось. Инциденты происходили в различных странах и во время различных турниров, поэтому можно с уверенностью утверждать, что проблема остро стоит во всем мире, а не в масштабах отдельно взятого государства. Однако, бурная реакция общества привлекает внимание людей к этой проблеме, что, несомненно, содействует решению проблемы. Международные организации также играют во всем этом важную роль, создавая все новые и новые программы по борьбе с дискриминацией.
Глава III. Допинг
3.1 Основные виды допинга

Запрещенные вещества в спорте делятся на следующие группы:

· Стимуляторы

· Наркотики

· Анаболики 

· Диуретики

· Бета-блокаторы

Стимуляторы – наименование медицинских препаратов, повышающих реакцию и физическую силу человека. Наиболее часто употребляемые спортсменами стимуляторы - амфетамины. Иногда они назначаются врачами для противодействия нарколепсии. Амфетамины учащают сердцебиение, повышают артериальное давление и снижают аппетит. Данные препараты в основном используются в таких видах спорта, в которых особенно важно соотношение силы и массы человека, например, в пауэрлифтинге. Среди отрицательных последствий употребления данных препаратов – постоянная тревога, ухудшение зрения и бессонница. А при излишнем употреблении они очень часто являются причиной непостоянного сердцебиения и в конечном счете остановки сердца. Подобные препараты вызывают зависимость, которая может привести либо к переходу на более сильные стимуляторы, например, кокаин, либо же к использованию тех же препаратов, однако в более высоких дозах. Существуют и стимуляторы, которые используют в своей повседневной жизни и люди, которые не занимаются спортом. В ближайшем будущем, возможно, некоторые из них (кофеин и никотин) попадут в список запрещенных препаратов. В новой редакции Всемирного антидопингового кодекса сказано, что, хоть эти вещества еще не внесены в список, они включены в программу мониторинга.

К наркотическим анальгетикам принято относить в основном морфин и его различные аналоги, которые оказывают серьезное влияние на ЦНС человека и позволяют ему притупить чувство боли. Данный вид допинга способен увеличить болевой порог атлета так, что он не всегда способен трезво оценивать серьезность своих увечий. Наркотики вызывают очень сильную зависимость.

К третьему типу относятся анаболики, действие которых направлено связаны на мужские половые гормоны. Анаболики можно использовать только по рецепту медиков для лечения людей, чей организм вырабатывает недостаточно много тестостерона. Также их используют для лечения людей с заболеваниями, которые влекут за собой снижение мышечной массы. Атлеты используют анаболики для улучшения спортивных результатов, а также чтобы увеличить мышечную массу. Излишнее употребление анаболических препаратов чревато раком, желтухой, высоким кровяным давлением, а также гендерными побочными эффекты. Также для «стероидных» спортсменов характерна агрессия и другие психические побочные эффекты. Наиболее часто употребляемые спортсменами анаболические стероиды - нандролон, оксандролон и станозолол.

Четвертый тип - диуретики. Диуретики увеличивают количество жидкости, которая выделяется организмом, что способствует уменьшению веса тела. Это часто бывает полезно, когда спортсмен хочет попасть в другую весовую категорию. Прием мочегонных средств часто приводит к обезвоживанию и подагре. Часто организму перестает хватать калия, из-за чего происходят мышечные спазмы, если не использовать диуретик, который может задерживать калий в организме.

После употребления бета-блокаторов сердцебиение человека очень сильно замедляется. Атлеты обычно используют данные препараты в видах спорта, где важно спокойствие и уменьшение тремора, например, в стрельбе или в прыжках в воду. Среди побочных эффектов обычно называют утомляемость и снижение выносливости.

Итак, на данный момент существует огромное количество видов допинга, и каждый из этих видов позволяет спортсменам получить конкурентное преимущество над соперниками, что наносит вред как спорту в целом, так и употребляющим данные препараты спортсменам в частности. Также важно отметить, что наука не стоит на месте и развитие фармакологии ведет к появлению новых препаратов и новых видов допинга. В последние годы популярность среди спортсменов получили модуляторы метаболизма. Эти препараты повышают выносливость спортсменов, а также способствуют их более быстрому восстановлению после состязаний. Самым знаменитым модулятором метаболизма является мельдоний – препарат, предназначенный для лечения болезней сердца. В последние годы не утихают споры о том, можно ли называть его допинговым средством. Большинство российских ученых считает, что нет, и с ними в этом согласен Иварс Калвиньш, один из создателей мельдония. Ученый  утверждает, что препарат может помочь спортсменам только в качестве плацебо. Несмотря на это в 2016 году ВАДА внесла лекарственное средство в запрещенный список, что вылилось в большое количество спортсменов на постсоветском пространстве.
 Самый громкий скандал возник касательно Марии Шараповой, бывшей первой ракетки мира, которая была дисквалифицирована на 2 года, но затем срок был сокращен до 15 месяцев.
 На вопрос о причинах запрета препарата в ВАДА ответили, что после исследований было выявлено, что препарат намеренно используется спортсменами для того, чтобы повысить производительность собственного организма.

3.2 Роль международных и национальных организаций в противодействии применению допинга

Первой международной организацией, которая со всей серьезностью отнеслась к борьбе с допингом, стала ИААФ (International Association of Athletics Federations). В 1928 г. Спортсменам было запрещено принимать допинг, но тогда еще отсутствовала система проверки спортсменов, поэтому организаторы просто полагались на их честное слово.
 В 1966 г. ФИФА и Международный союз велосипедистов стали сотрудничать с ИААФ в данной сфере, через год к борьбе примкнул и МОК.
 Первая проверка атлетов на использование допинга была проведена в 1966 году, когда проходил Чемпионат Европы, а уже в 1968 году впервые были проведены проверки на ОИ.
 

3.2.1 Значение Всемирного антидопингового агентства (ВАДА) в борьбе с допингом
ВАДА – организация, которую МОК создал для поощрения, координирования и контроля за противодействием допингу в спорте. Создание фонда датируется 10 ноября 1999 г., город, в котором он был создан, - Лозанна.
 Штаб-квартира находится в Монреале, а фонд в Лозанне стал региональным отделением в Европе. Такие же отделения были созданы и на других континентах. ВАДА занимается надзором за тем, чтобы спортсмены следовали правилам Всемирного антидопингового кодекса, который был принят больше чем 600 организациями, среди которых есть международные федерации конкретных видов спорта, антидопинговые агентства разных стран, МОК, а также Международный паралимпийский комитет. Президент организации - Крейг Риди.

ВАДА получает половину своих бюджетных средств от МОК, а остальные 50% идут от спортивных федераций разных стран. Руководство организации составляют в равной степени как бывшие спортсмены и тренеры, так и обыкновенные чиновники. Главные задачи, которые ставит перед собой ВАДА – исследовательская деятельность, совершенствование системы противодействия допингу и наблюдение за тем, чтобы правила из Кодекса соблюдались.

Самым влиятельным органом в ВАДА является учредительный комитет, который состоит из 38 делегатов (половина из них - сотрудники МОК, а остальные представляют правительства разных стран).
 Правлением Фонда избирается президент ВАДА. Исполнительный комитет в составе 12 человек решает повседневные вопросы. Функционирует и несколько узкоспециализированных подкомитетов.


Всемирный антидопинговый кодекс - документ, который направлен на приведение антидопингового законодательства к единым стандартам независимо от видов спорта и страны. В него входит перечень запрещенных веществ и методов. Данный список обновляется каждый год. В 2004 г. Кодекс был использован во время Олимпийских игр. В 2007 г. Всемирная конференция по борьбе с допингом в спорте приняла новую версию Кодекса, вступившая в силу с начала 2009 г.

В 2013 г. Кодекс снова был пересмотрен. Срок дисквалификации за первое умышленное употребление допинга был увеличен в 2 раза, санкции же для спортсменов, совершивших нарушение непреднамеренно, или же для тех, кто сотрудничал с ВАДА, были снижены. Новый кодекс вступил в силу с начала 2015 г. На данный момент в сфере борьбы с допингом он является важнейшим документом, на который при принятии каких-либо решений ссылаются все крупные организации. 
К нарушившим правила кодекса могут применяться следующие санкции:
· Признание результатов в отдельных состязаниях недействительными;

· Конфискация всех наград спортсменов;

· Дисквалификация команды;

· Отстранение от участия в спортивных состязаниях, срок будет зависеть от множества обстоятельств;

· Публичное объявление результатов допинг-исследований.

В декабре 1989 г. Советом Европы была подписана Антидопинговая Конвенция, которая стала первым международным правовым стандартом в этой сфере. Ее ратифицировали 48 стран, в числе которых были и государства, которые не являются членами Совета Европы: Австралия, Беларусь, Канада и Тунис.

Цель Конвенции состоит в снижении масштабов использования допинга и в полном его искоренении в дальнейшем. В Конвенции дано определение допинга в спорте. Страны, которые подписали ее, обязывались помогать спортивным организациям, финансируя их антидопинговые программы, а также сотрудничать между собой в данной сфере. В конвенции была указана необходимость проведения просветительской деятельности. Также стороны договорились создавать на своей территории лаборатории, в которых должен осуществляться антидопингового контроля. Конвенция оказалось не такой эффективной, как ожидалось при ее подписании. Одной из причин этого было то, что в ней почти не было практических указаний по борьбе с допингом. Стороны ограничились лишь теорией и общими фразами.
Некоторые страны, не имеющие возможности связать себя неправительственным документом, присоединяются к противодействию допингу с помощью индивидуальной ратификации Международной конвенции о борьбе с допингом в спорте ЮНЕСКО. Данную конвенцию в 2005 г. приняла 191 страна. Она вступила в силу уже в 2007 г. В 2013 г., 174 государства ратифицировали Конвенцию.

Конвенция ЮНЕСКО помогает государствам в их противодействие допингу, с помощью улучшения системы контроля допинга; усовершенствования методов маркировки и распределения продуктов, содержащих запрещенные вещества; поиска людей, занимающихся созданием и продажей допинга; содействия образовательной в области борьбы с допингом.

В 2014 г. ВАДА ввела правило, по которому атлетам необходимо выделять один час в сутках, семь дней в неделю для проведения допинг-тестов, которые можно проводить без предупреждения.
 Многие были не согласны с новым правилом, однако большинство все же поддержало введение системы «местонахождения». ВАДА решила отреагировать на критику в свой адрес проведением сессии вопросов и ответов, в которой организация объяснила, почему данные нововведения были необходимы, заявив о том, что проводить проверки во внесоревновательные дни крайне важно, так как это является одним из наиболее эффективных механизмов для проверки спортсменов.
 Организацию также часто критикуют за решение об участии России в Олимпийских Играх 2018, причем критикуют и сторонники полного недопущения сборной до Игр, так и их противники. ВАДА ставят в укор некоторую нелогичность при формировании списка запрещенных препаратов, что особо заметно, например, в ситуации с мельдонием, который многие вообще не считают допингом. Также многие обвиняют организацию в необъективности, которая проявляется в поблажках для спортсменов одних стран и готовностью наказывать спортсменов других стран за малейшие проступки.
Итак, ВАДА – крупнейшая и наиболее влиятельная организация, ставящая перед собой задачу искоренения допинга в спорте. Организацией было проведено множество мероприятий по борьбе с данной проблемой, однако допинговых скандалов с каждым годом не становится меньше, что свидетельствует о низкой ее эффективности. 

Кроме ВАДА также функционируют множество региональных и национальных организаций, работающих в той же области. Крупнейшие из них: АСАДА (ASADA - Australian Sports Anti-doping Authority), АФЛД (AFLD - Agence française de lutte contre le dopage), РУСАДА (RUSADA - Russian anti-doping agency) и ЮСАДА (USADA - U.S. Anti-Doping Agency).
3.2.2 Национальные антидопинговые организации (NADO)

АСАДА -  правительственная организация, которая ставит перед собой цель защиты в Австралии идеалов спортивной этики путем борьбы с допинга.
 Создание организации датируется 13 марта 2006 г. Она представляет из себя одну из частей Департамента здравоохранения. АСАДА ответственна за допинг-тестирование атлетов из Австралии и атлетов из других стран, которые участвует в состязаниях на территории Австралии. Также АСАДА занимается информированием людей о данной проблеме.

АСАДА проводит программы против допинга, направленные на сотрудничество с другими организациями в данной области, на уменьшение объемов распространения допинга, на обнаружение случаев использования запрещенных препаратов, а также на улучшение правовой базы для более эффективной работы организации.

Еще одна из крупнейших национальных антидопинговых организаций - АФЛД
. Это государственным орган, который был создан в 2006 г. для того, чтобы обеспечить контроль над состязаниями, которые проходят на территории Франции. Особое внимание организация уделяет веломногодневке Тур де Франс, где спортсменов часто ловят за использованием допинга. Организация выбрала для себя следующие главные направления исследований:

1) исследование новых препаратов;

2) улучшения уже существующих методов выявления допинга;

3) создание новых способов выявления допинга.

Конечно, нельзя не упомянуть и РУСАДА.
 Организация была создана в 2008 г. в соответствии с Международной конвенцией о борьбе с допингом в спорте ЮНЕСКО, которая была ратифицирована Россией в конце 2006 г.
 Действие аккредитации ВАДА, выданной российскому антидопинговому агентству, было приостановлено в 2015 г. из-за неэффективности противодействия допингу со стороны организации. Итак, в России сейчас нет функционирующей NADO.

В 2015 году ВАДА выложило в общий доступ отчет о допинге в российском спорте. В отчете, были раскритикованы РУСАДА и российская федерация легкой атлетики. Организация сделала вывод, что на российское антидопинговое агентство оказывает отрицательное влияние Министерство спорта. Сообщается, что РУСАДА заранее предупреждало атлетов о предстоящих допинг-тестах, а также имело место быть взяточничество с целью сокрытия фактов использования запрещенных препаратов.

ЮСАДА – некоммерческая неправительственная организация.
 Она занимается тестированием атлетов, изучением их допинговых проб, ведением перечня веществ, которые запрещены, и списка лекарств, которые разрешено использовать в терапевтических целях, а также просвещением атлетов и персонала. ЮСАДА – НПО, но организация получает финансирование в том числе и от Департамента национального антидопингового управления. Остальные средства ЮСАДА получает из контрактов с другими спортивными организациями.
 

В США спортивные ассоциации в большинстве своем сами управляют борьбой с допингом в конкретном виде спорта. Но связи и влияние ЮСАДА позволяют организации заниматься проверкой спортсменов и исследованием их допинговых проб в любом виде спорта и на всех соревнованиях. ЮСАДА - официальная антидопинговой организации США, однако Агентство не подлежит надзору со стороны государства.

Итак, власть в сфере борьбы с допингом в спорте принадлежит в основном ВАДА. Основной документ по данной проблеме - Всемирный антидопинговый кодекс. Почти в каждой стране есть своя национальная антидопинговая организация, деятельность которой проходит под надзором ВАДА. В случае неэффективной работы, деятельность национальной антидопинговой организации может быть приостановлена. 
3.2.3 Спортивный арбитражный суд и его роль в борьбе с допингом
Спортивный арбитражный суд (CAS) – международный орган, принимающий решения по спортивным спорам. Штаб-квартира суда находится в Лозанне (Швейцария). Помимо своих основных функций, Спортивный арбитражный суд занимается еще и посредничеством в спорах. У суда есть 2 отделения в США и Австралии, также часто во время крупных соревнований, организуются дополнительные непостоянные трибуналы.

Идея его создания возникла в 1983 году у Хуана Антонио Самаранча – президента МОК в те годы. Изначально Спортивный арбитражный суд был одним из органов МОК, но затем ему удалось получить независимость. Интересно, что это случилось как раз благодаря допинговому скандалу. В 1992 году Эльмар Гундер, занимавшийся конным спортом, подал апелляцию на дисквалификацию его лошади за допинг. CAS апелляцию не принял, и тогда спортсмен обжаловал это решение в Федеральном суде Швейцарии. Суд оставил решение в силе, а также признал право CAS заниматься спортивным арбитражом, однако посоветовал отделиться от МОК, чтобы решения судей были более беспристрастными.
 
В спорах, связанных с допингом к CAS обращаются чаще всего уже после того, как дело было рассмотрено другой инстанцией, в случае если одна из сторон недовольна результатами разбирательств и хочет подать апелляцию. Итак, CAS может исправлять ошибки, допущенные другими организациями и восстанавливать в правах несправедливо осужденных спортсменов.
Интересно будет рассмотреть взаимоотношения ВАДА и Спортивного арбитражного суда на примере допингового скандала с участием российских спортсменов перед олимпиадой в Пхенчхане. В конце 2017 года их обвинил многих из них в употреблении допинга и манипуляциях с пробами. По итогам скандала МОК отстранил сборную России от участия в Олимпийских играх в Пхенчхане, но при этом организация отметила, что «чистые» спортсмены смогут выступить на Олимпиаде под нейтральным флагом. Затем спортсмены из России подали апелляцию на решение МОК отстранить пожизненно их от Олимпийских игр и лишить наград, полученных во время ОИ-2014 в Сочи, и в CAS эту апелляцию удовлетворил для 28 спортсменов, а для 11 удовлетворил частично. Однако, несмотря на это МОК отказался пригласить на Олимпиаду оправданных спортсменов, пообещав рассмотреть возможность апелляции в Швейцарском федеральном суде.
 Также глава МОК раскритиковал решение CAS, добавив, что Спортивный арбитраж уже давно нуждается в реформах.
 Возможно, в решениях организаций есть некий политический подтекст, что также противоречит принципам спортивной этики.
Кроме того, это можно объяснить тем, что организации при принятии решений пользуются разными принципами. Если CAS ссылается на презумпцию невиновности, то в МОК считают, что при таком большом количестве нарушений, подозреваемые сами должны доказывать свою невиновность. Несмотря на то, что многие арбитры CAS являются членами МОК, организация все же сохраняет свою независимость, о чем говорят частые споры между данными органами.
Итак, CAS – независимый суд, роль которого в борьбе с допингом достаточно велика. В качестве суда второй инстанции, организация помогает несправедливо осужденным спортсменам возможность пересмотреть дело и восстановить свои права. 
3.3 Проблема допинга в деятельности ФИФА

Что касается непосредственно ФИФА, организация очень серьезно относится к угрозам, которые могли бы помешать проведению принципов «честной игры». Организация уделяет достаточно много внимания борьбе как за честность игры в целом, так и противоборству допингу в частности.

ФИФА присоединилась к борьбе с допингом в 1966 году, и стала одной из первых организаций, признавших существование проблемы и начавших ей противодействовать.

По статистике с официального сайта ВАДА, футбол – спорт с наибольшим количеством допинг-проб со средним показателем примерно в 30000 ежегодно. Однако количество положительных проб составляет менее половины процента.

Футболисты – наиболее многочисленные профессиональные спортсмены. Так как стоимость организации, проведения и исследования каждого тест составляет около тысячи долларов, то на одни лишь тесты ФИФА ежегодно тратит около 30 миллионов долларов.

Внутри ФИФА существуют несколько подразделений, для которых борьба с допингом является одним из основных направлений деятельности. ФИФА и медицинский комитет организации каждый год совершенствуют правила, собирают статистику по использованию допинга, а также поддерживают Центр медицинской оценки и исследований ФИФА, который занимается изучением данной проблемы.

Согласно информации на сайте ФИФА, необходимо придерживаться следующих правил для предотвращения использования допинга в спорте:

1) Нужно понимать, что использование допинга – обман. Нужно уважать не только соперников, партнеров по команде, но и себя. Лучший способ начать это делать – играть честно.

2) Всегда держите себя в курсе того, какие лекарства вы используете. Если не уверены в честности использования того или иного препарата, можно проконсультироваться со специалистами на портале www.globaldro.com. 

3) Необходимо постоянно проверять перечень запрещенных препаратов на сайте ВАДА. Если возникают сомнения по поводу какого-либо лекарства, свяжитесь с антидопинговой организацией в вашей стране.

4) Нужно всегда правильно питаться, ведь именно хорошее питание может вам помочь с улучшением результатов.

5) Использовать различные добавки можно только с большой осторожностью, так как в них могут содержаться запрещенные препараты. Спортсмен лично несет ответственность за то, что он принимает. Нельзя принимать ни один препарат без консультации со специалистов.

6) Производить, продавать, покупать или использовать запрещенные вещества – незаконно, поэтому не стоит рисковать своей карьерой ради этого.

7) Наркотики, например, марихуана или кокаин, являются угрозой для вашего карьеры и даже жизни. Эти вещества запрещено использовать только во время самих соревнований, однако их следы остаются в организме еще очень продолжительное время.

8) Анаболики часто приводят к потере волос, акне, уменьшению половых органов, заболеваниям сердца, а также к множеству побочных эффектов, которые связаны с психологией.

9) Не забывайте докладывать о своем местоположении, чтобы в любой день быть готовым к допинг-тесту. Если вы пропустите 3 проверки в году, по отношению к вам могут быть использованы дисциплинарные санкции.

10) Нельзя отказываться от прохождения допинг-теста или же пытаться подделать его результаты. 

11) Если у вас есть серьезные проблемы со здоровьем, вам, возможно, разрешат использовать необходимые вам препараты, даже если они запрещены, главное, чтобы их использование не давало вам преимущества над остальными.

Организация объявила следующие 3 принципа борьбы с допингом для спортсменов:

1) Поведение согласно принципам спортивной этики и честной игры  

2) Защита ментального и физического здоровья атлетов

3) Обеспечение равных возможностей для всех

В образовательных целях ФИФА создала на своем официальном сайте портал под названием Anti-doping educational tool. В нем содержится много информации касательно последствий использования допинга, методов предотвращения его использования, правил для спортсменов и персонала. Также на портале есть небольшой тест по знаниям в данной сфере.

ФИФА пользуется перечнем запрещенных препаратов от ВАДА. В исключительных случаях возможно использование некоторых лекарств, если оно не даст спортсмену преимущества над остальными.

Одним из последних нововведений в этой сфере стало введение биологических профилей, которые могли бы помочь отслеживать изменения биологических показателей игроков на протяжении всей карьеры, что позволит выявлять тех, кто использует допинг.

3.4 Санкции к спортсменам, нарушившим антидопинговые правила

Санкции могут быть наложены на спортсмена не только после положительного результата допинг-теста, но и при следующих условиях:

· Пропуск трех допингов-тестов в году

· Отказ передавать информацию о своем местоположении раз в 3 месяца

· Неправильная информация о местоположении

· Отказ повиноваться допинг-офицерам или недоступность для них

· Мошенничество или его попытка во время допинг-контроля

· Хранение или передача запрещенных веществ

· Подстрекательство третьих лиц к использованию запрещенных веществ

 К игрокам, нарушившим правила, могут быть применены следующие санкции:

· Игрока могут дисквалифицировать на 4 года от участия в официальных матчах, если будет доказано, что он использовал запрещенные препараты умышленно. Если игрок сможет доказать, что запрещенные вещества попали в его организм случайно, он будет дисквалифицирован на 2 года. При повторном нарушении спортсмен будет дисквалифицирован пожизненно.

· При умышленном мошенничестве на любом этапе допинг-контроля игрока дисквалифицируют на 4 года. Если же будет доказано, что обман был непреднамеренным, срок дисквалификации – 2 года.

· Если будет нарушены правила, связанные с местоположением спортсмена вне соревнований, он будет наказан на срок от 1 года до 2 лет в зависимости от степени вины.

· За соучастие в допинговых делах спортсмен может быть наказан на срок от 2 до 4 лет в зависимости от различных обстоятельств.

· За незаконную продажу запрещенных веществ и методов игрок будет дисквалифицирован на срок от 4 лет до пожизненного, в зависимости от серьезности нарушения.

3.5 Наиболее известные допинговые скандалы в футболе

В 1991 в организме Диего Армандо Марадоны был обнаружен кокаин. Футболист был дисквалифицирован сроком на 15 месяцев, а затем он получил также условный срок за его хранение. На чемпионате мира 1994 года после матча с Нигерией в организме Марадоны были найдены эфедрин, норэфедрин, псевдоэфедрин, норпсевдоэфедрин и метилэфедрин. Футболист снова получил 15-месячную дисквалификацию. 24 августа 1997 года в его крови были найдены метаболиты кокаина. Футболист отрицал применение запрещенного вещества. Через некоторое время после этого один из лучших футболистов в истории завершил свою карьеру. 

Адриан Муту также в свое время попался на использовании кокаина. Он был обнаружен в организме игрока в 2004 году. Игрок был дисквалифицирован на 7 месяцев, а также получил штраф на 20 тысяч фунтов от английской Футбольной ассоциации. В 2010 года в крови футболиста был обнаружен сибутрамин, который обычно использует для того, чтобы сбросить вес. Адриан Муту получил 9-месячную дисквалификацию и больше никогда не возвращался на былой уровень игры.

Следующий случай интересен, прежде всего, российским болельщикам футбола, так как допинг был обнаружен в крови у футболиста клуба Российской Футбольной Премьер-лиги ЦСКА. 14 сентября 2016 года после матча с Байером в Лиге Чемпионов Роман Еременко сдал допинг-пробу, в которой был обнаружен кокаин и его метаболиты. Футболист был дисквалифицирован на 2 года.

Несмотря на то, что проблема допинга в спорте в целом стоит достаточно остро, в футболе борьба с ним ведется достаточно эффективно. Крупные допинговые скандалы в футболе бывают довольно редко, и сотрудничество ФИФА с такими крупными антидопинговыми организациями, как ВАДА, например, весьма эффективно, о чем говорит огромное количество допинг проб и столь малый процент положительных среди них. Деятельность ФИФА и организаций, с которыми ФИФА сотрудничает, можно считать вполне успешной.
Глава IV. Коррупция и взяточничество
4.1 Борьба с коррупцией в мировом сообществе

Важность систематической борьбы с коррупцией трудно переоценить, и поэтому ей посвящена целая масса различных документов, из которых особенно выделяется Конвенция ООН по борьбе с коррупцией. Целями данной Конвенции были определены содействие принятию мер направленных на более эффективную борьбу с коррупцией, содействие дальнейшему сотрудничеству стран в сфере борьбы с коррупцией, а также поощрение честности, неподкупности в людях. Одной из важнейших мер для достижения вышеуказанных целей стало учреждение конференции государств-участников Конвенции, которая проходит каждые 2 года.
 Страны-участницы приняли на себя различные обязательства по проведению мер, направленных против коррупции в области законодательства и государственных институтов. Все они также обязуются проводить деятельность по разработке и проведению политики по противодействию и профилактике коррупции, повышению эффективность работы существующих антикоррупционных институтов и различных мер, а также по развитию сотрудничества в сфере антикоррупционной борьбы на самых различных уровнях.

Также важную роль в борьбе с коррупцией играет Совет Европы со своей Конвенцией об уголовной ответственности за коррупцию, направленной на координацию в области уголовной ответственности по отношению к большой группе преступления так или иначе связанных с коррупцией. Она предполагает расширение сотрудничества между странами в расследовании коррупционных правонарушений. "Группа государств против коррупции - ГРЕКО", которая начала свою деятельность 1 мая 1999 года, будет контролировать выполнение различных пунктов Конвенции.
 Цель ГРЕКО – оказание помощи государствам-членам в борьбе с коррупцией путем выявления всех минусов антикоррупционного законодательства различных стран земного шара.

Европейский Союз еще в 1995 г. принял «Конвенцию по защите своих финансовых интересов» и к ней два протокола (1996 и 1997 гг.). В этой Конвенции говорится о том, какую ответственность должны нести люди, которые были уличены в подкупе, и какую ответственность понесут руководители предприятий за подкуп, который был бы направлен против непосредственно Европейского союза. Уголовную ответственность необходимо понести не только за дачу взятки, но и за ее получение, вымогательство или даже обычное предложение дать ее, что говорится в вышеупомянутом первом протоколе. Во втором протоколе говорится о том, какое наказание должен понести человек за отмывание денежных средств, которые были получены каким-либо методом, связанным с коррупцией, причем взяткой могут считаться не только материальные блага.

Способы решения проблем с коррупцией описаны в таком документе, как «Двадцать руководящих принципов борьбы против коррупции», который был закреплен в Резолюции 24 (97), принятой Комитетом министров Совета Европы в 1997 году. Этот документ носит рекомендательный характер для стран-участниц Совета Европы и необязателен к исполнению. В вышеупомянутой Резолюции говорится о том, что одним только уголовным законодательством проблему коррупции решить практически невозможно, и для этого нужен междисциплинарный подход. Важнейшей задачей считается профилактика коррупции, а один из самых важный принципов борьбы с коррупцией является независимость органов, которые занимаются профилактикой, расследованием и привлечением к ответственности за правонарушения так или иначе связанных с коррупцией. Резолюция предлагает странам-участницам создать отдельные независимые органы, которые занимались бы борьбой с коррупцией. Так же Резолюция ратует за то, чтобы в публичных органах все было настолько прозрачно, насколько это вообще возможно.

Все вышеупомянутые документы связаны мыслью о том, что профилактика коррупции является намного более эффективной, чем какие-либо меры, направленные на наказание коррупционеров. И все это говорит нам о том, что государственное и административное право должны стоять выше по приоритетности, чем право уголовное. Нормы этих двух отраслей права должны серьезно повлиять на эффективность работы органов государственной власти и их сотрудников. Профилактика коррупции напрямую зависит от развития гражданского, хозяйственного, финансового и других отраслей права.

ООН предлагает странам принять кодексы поведения служащих и создать независимые органы, которые могли бы самостоятельно привлекать преступников, уличенных в коррупции, к ответственности или передавать найденные ими доказательства в суд. В виду своей независимости они могли бы объективно оценивать степень вины людей в организации коррупции в своем подразделении или за излишнюю безответственность в борьбе с коррупцией. Также этими органами должна выполняться работа по проверке правильности заполнения различных деклараций работниками или руководителями предприятия. 

Важную роль в борьбе с коррупцией играет Управление ООН по наркотикам и преступности (УНП ООН). УПН ООН содействует странам в обеспечении честность и неподкупности органов судебной власти, изменении в лучшую сторону коррупционного законодательства, а также помогает государствам в создании новых, более эффективных методов борьбы с коррупцией. УНП ООН ведет подробную статистику, на основе которых можно было бы сделать выводы о том, к каким показателям страны должны стремиться в борьбе с коррупцией и взяточничеством. УНП ООН усиленно занимается научной работой в сфере борьбы с коррупцией для лучшего понимания проблемы и разработки новых методов для эффективной борьбы с нею.
 

Таким образом, можно сделать вывод о том, что в настоящее время в мировом сообществе борьбе с коррупцией уделяется действительно много внимания, о чем говорит большое количество различных принятых документов, касающихся данной проблемы. Уровень коррупции в странах сильно разнится, поэтому для борьбы с ней в каждом из государств необходимо использовать индивидуальный подход.
4.2 Коррупционный скандал в ФИФА
Уже долгие годы ФИФА подозревали в коррупции, и особенно отчетливо это показалось в 2010 году, когда странами-хозяйками чемпионатов мира 2018 и 2022 годов были выбраны Россия и Катар. Выбор последней страны был сделан без учета мнения технического комитета ФИФА, хотя всем было известно, что проведению чемпионата в этой стране очень сильно помешает ее жаркий климат.
 Тогда появились и первые сомнения в честности этого выбора. После ряда независимых расследований многие догадки подтвердились. Журнал France football, например, в одном из своих номеров опубликовало множество свидетельств того, что Катар купил право провести у себя чемпионат мира. В расследовании говорится о подкупе Катаром многих высокопоставленных чиновников ФИФА, о подкупе знаменитых в футбольном мире людей для публичной поддержки заявки Катара и даже о том, что тогдашний президент Франции Николя Саркози лично убедил президента УЕФА Мишеля Платини поддержать заявку Катара по геополитическим причинам.
 Британское издание The Sunday times заявило о том, что многие футбольные чиновники из Африки были подкуплены, для того, чтобы они одобрили заявку Катара. Огромную роль в подкупе играл Мохамед бин Хаммам – бывший член исполнительного комитита ФИФА, представлявший Катар. Как сообщается в газете, Хаммам делал переводы на банковские счета президентов футбольных ассоциаций стран Африки через фонды, которые управляются его личной компанией.
 С выбором страны хозяйки чемпионата мира 2018 года тоже не все так однозначно. После своего отстранения от занятия футбольной деятельностью Йозеф Блаттер в интервью The Financial Times рассказал о том, что чемпионат мира 2018 года был отдан России в результате тайной сделки между высокопоставленными чиновниками ФИФА, также предполагалась фальсификация результатов выборов.

В конце мая 2015 года история приняла новый оборот. В Цюрихе за пару дней до выборов нового президента ФИФА было задержано несколько высокопоставленных чиновников организации по подозрению в коррупции. Среди задержанных были такие люди, как вице-президент ФИФА и член исполкома Джеффри Уэбб, являющийся главой КОНКАКАФ, Эухенио Фигередо (экс-президент Ассоциации футбола Уругвая и КОНМЕБОЛ), Хулио Роча (директор ФИФА по развитию), Николас Леос (экс-президент КОНМЕБОЛ) и другие. в штаб-квартире ФИФА были проведены обыски. Вместе со швейцарской полицией расследованием занялось и ФБР США, что на первый взгляд может показаться немного странным, так как в США футбол не является спортом «номер один», однако, США заинтересованы в проведении расследования, так как они тоже претендовали на проведение чемпионата мира 2022 года, но их заявка потерпела поражение. Также это дело подпадает под действие американской юстиции, так как она расследует не только преступления, которые были совершены на территории страны, но и те, которые были совершены с использованием долларов США или банковской системы этой страны. В данном конкретном случае многие чиновники, вовлеченные в коррупционный скандал, проводили свои встречи на территории США, а также некоторые банки, которые были использованы для транзакций, были американскими.

29 мая 2015 года Йозеф Блаттер был снова избран президентом ФИФА, но скандал только начинал разгораться, и уже в начале июня того же года Блаттер под давлением общественности был вынужден покинуть свой пост.18 сентября был отстранен от работы генеральный секретарь ФИФА Жером Вальке, который подозревался в незаконной продаже билетов на Чемпионат мира по футболу по сильно завышенным ценам. 24 сентября настал черед Зеппа Блаттера, в отношении которого было открыто уголовное дело «по подозрению в преступной халатности либо в растрате средств». Швейцарской прокуратуре показалась странной выплата Блаттером денег в размере двух миллионов швейцарских франков в адрес Мишеля Платини, президента УЕФА. В октябре Арбитражная палата по этике ФИФА отстранила на 90 дней от занятий футбольной деятельностью Йозефа Блаттера и Мишеля Платини, в конце года организация продлила запрет на 8 лет.
 Срок действия дисквалификации Платини впоследствии был снижен до 6 лет. По итогам выборов, прошедших 26 февраля 2016 года, новым президентом ФИФА стал Джанни Инфантино, который ранее исполнял функции генерального секретаря УЕФА.
В данный момент организация продолжает исправлять ошибки, допущенные прошлым руководством. Репутации ФИФА был нанесен очень серьезный ущерб, из-за чего с организацией перестали сотрудничать многие партнеры. Сейчас одна из целей, которые стоят перед организацией, - поиск новых партнеров.
4.3 Борьба ФИФА с коррупцией
ФИФА очень серьезно относится к угрозам, которые могли бы помешать проведению принципов «честной игры». Организация уделяет достаточно много внимания борьбе как за честность игры в целом, так и противоборству коррупции в частности, хоть и очевидно, что эта борьба не приносит видимых дивидендов. В разделе «Взяточничество и коррупция» кодекса этики ФИФА, например, описываются в основном правила поведения для лиц, занимающихся деятельностью, связанной с футболом, не касаясь наказаний за неисполнение этих самых правил (о них содержится информация в Дисциплинарном кодексе ФИФА). В кодексе этики говорится о том, что все люди, связанные данным кодексом, берут на себя обязательства не предлагать, никому никаких благ для получения выгоды, которая не положена по правилам ФИФА. Также все связанные этим кодексом обязываются отказываться от подобных предложений в свой адрес и докладывать о них в Комитет ФИФА по этике. Причем нет никакой разницы, делаются эти предложения напрямую либо через посредников. Всем людям, связанным Кодексом, запрещается заниматься растратой денег ФИФА.

Проблеме коррупции уделяется внимание и в Дисциплинарном Кодексе ФИФА. В нем говорится о том, что каждый, кто нарушит правила ФИФА в области борьбы с коррупцией, будут наказаны следующим образом: 1) Штраф от 10 тысяч швейцарских франков 2) Запрет на занятие деятельностью, связанную с футболом 3) Запрет на посещение любого стадиона. Пассивная коррупция будет наказана таким же образом. После наиболее серьезных проступков запрет на занятие деятельностью, связанной с футболом, может быть наложен до конца жизни. При случаях коррупции, у лица, уличенного в коррупции, будут конфискованы активы, заработанные нечестным путем и будут направлены на программы по развитию футбола.
 

В Уставе ФИФА есть место и для обсуждения проблемы коррупции в футболе, однако тема там описана достаточно поверхностно. В нем говорится о том, что коррупция, наряду с использованием допинга и организацией договорных матчей является серьезным препятствием для достижения такой цели деятельности ФИФА, как продвижение идеи «честной игры».

Огромное множество документов, посвященных борьбе с коррупцией было принято не самой ФИФА, а региональными ассоциациями, которые входят в эту организацию. Например, широко известна XI. Резолюция УЕФА, которая называется «Европейский футбол объединяется ради честности игры». В данной резолюции говорится и о коррупции, и о смежной с коррупцией проблеме, связанной с договорными матчами.
 О мере наказания людей, нарушивших правила честной игры, говорится в Дисциплинарном регламенте УЕФА.
 УЕФА также развернула сеть офицеров по борьбе с коррупцией, которые являются своего рода связующим звеном между руководящими органами футбола и государственными правоохранительными органами.

С коррупцией тесно переплетена и проблема договорных матчей. С данной проблемой у ФИФА также есть свой механизм борьбы.

Во-первых, на сайте организации каждый желающий может анонимно заявить о потенциально договорном матче. Можно прикрепить доказательства к письму или же отправить почтой. Во-вторых, организация сотрудничает с компанией Sportradar, которая специализируется на том, чтобы находить и предотвращать договорные матчи. Для этого у нее существует собственная система отслеживания, которая анализирует поведение букмекеров. В-третьих, организация постоянно ведет просветительскую работу для того, чтобы донести до всех участников футбольного матча информацию о том, что нельзя допустить, чтобы он имел неспортивный характер.

В случае же, если проведение договорного матча не удалось предотвратить, по отношению к виновным будут приняты санкции. Человеку, незаконно влияющему на результаты матчей, может быть назначен штраф и запрещено заниматься любой деятельностью, связанной с футболом, вплоть до пожизненного срока. Если же в этом будет замешан какой-либо игрок или должностное лицо, помимо штрафа, футбольный клуб может быть наказан дисквалификацией из чемпионата, лишением очков в турнире, а также переходом в низший дивизион.

В европейских чемпионатах проблему договорных матчей удалось почти полностью победить, о чем свидетельствует отсутствие каких-либо скандалов в крупных чемпионатах, особенно по сравнению с началом века. У ФИФА получилось выстроить систему, при которой матчи неспортивного характера считаются чем-то недопустимым, поэтому можно сказать, что деятельность организации дает плоды.
Если же взять проблему коррупции в целом, то можно сделать вывод, что и в мировом футболе в целом, и в ФИФА в частности, проблеме коррупции уделено много внимания. Однако, судя по последним событиям, все эти антикоррупционные программы нельзя считать эффективными, ибо сама организация погрязла в скандалах, которые нанесли очень серьезный ущерб ее репутации. Вполне вероятно, что после Чемпионатов мира 2018 и 2022 года, страны-хозяйки которых, по мнению многих, были выбраны несправедливо, люди перестанут уделять проблеме столько внимания, и организация может возобновить борьбу с проблемой с чистого листа.
Глава V. Дискриминация по половому признаку
5.1 Противодействие сексизму в современном обществе
Важнейшей организацией, занимающейся проблемой дискриминацией по половому признаку является Организация Объединенных Наций. В Уставе ООН впервые юридически был оформлен принцип равенства мужского и женского полов
, а во Всеобщей декларации прав человека говорится о том, что любой человек должен обладать всей полнотой прав и свобод, которые дает им эта декларация, независимо от пола человека в том числе.
 
Одним из первых документов, посвященных данной тематике является «Конвенция о равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности», содержание которой раскрыто в названии.
 Как показывает практика, Конвенция не была эффективна, а проблему различия заработков у людей обоих полов решить не удается и по сей день.
Принцип равенства полов продолжил свое развитие в Декларации о ликвидации дискриминации в отношении женщин 1967 года. Это первый международный документ, в котором был рассмотрен такой широкий спектр проблем, связанных с неравенством полов. В ней было сказано о том, что дискриминация, направленная на женщин является по своей сути несправедливостью и преступлением против человечества. В Декларации было указано, что все документы, каким-то образом дискриминирующие женщин, должны быть отменены, а принцип равноправия предлагается закрепить в законодательстве всех стран.
 Данная декларация является важной вехой в борьбе за равенство, так как вместо констатации достигнутых успехов, в ней указывается, что нужно делать, чтобы и дальше улучшать ситуацию.
Еще одним из важнейших документов по данной проблеме является Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, принятая в 1979 году. Среди огромного количества мер, принятых для искоренения дискриминации по половому признаку, особенно выделяется учреждение Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин.

Деятельность ООН по данной проблеме заключается не только в разработке нормативных актов, но также и в проведении конкретных программ:

В 1985 году в Найроби прошла Всемирная конференция по положению женщин. Ее целью была оценка эффективности Десятилетия женщин ООН. Несмотря на то, что всем было очевидно, что оно не достигло всех поставленных целей, конференция сумела сильно повлиять на восприятие гендерного вопроса, утвердив, что его стоит рассматривать при анализе любых проблем.
 

В 1995 году в Пекине прошла Четвертая Всемирная конференция по положению женщин. Во время нее были приняты Пекинская декларация и Платформа действий. Целью Конференции было ускорение выполнения всех намерений Конференции 1985 года. Все вопросы на ней обсуждались именно с точки зрения пола.
 Конференция определенно прошла не зря, хотя бы потому что она привлекла много внимания со стороны общественности.

В системе ООН активно функционирует организация «ООН-женщины». В приоритете организации — расширение прав и возможностей женщин в области экономики, прекращение насилия в отношении женщин, расширение их участия в политической жизни общества, а также заострение внимания государств на вопросы гендерного неравенства.
 Вклад организации в борьбу женщин за равные права трудно переоценить: на сайте дана статистика, которая говорит о том, что деятельность организации пусть медленно, но дает плоды.
Однако несмотря на казалось бы благоприятную ситуацию, проблему дискриминации женщин все еще не удалось победить окончательно. Большинство важнейших решений все еще принимают мужчины. Существует проблема разного уровня доходов у мужского и женского пола. Женщинам по прежнему закрыт доступ во многие профессии. Множество женщин ежедневно сталкивается со скрытой дискриминацией и огромным количеством предрассудков. Также несмотря на большое количество нормативных актов по данной проблеме не все из них используются в реальной жизни.
Итак, из всего вышесказанного можно сделать вывод, что за последние десятилетия человечество сильно продвинулось в защите прав женщин, но при этом нельзя сказать, что эту проблему удалось победить окончательно, ибо в современном обществе случаи дискриминации женского пола не являются чем-то необычным. Возможно, это является следствием слишком туманных формулировок в нормативных актах. Отсутствие конкретики позволяет государствам находить способы их невыполнения.
4.2 Борьба ФИФА с дискриминацией по половому признаку
С каждым годом ФИФА все больше и больше внимания уделяет проблеме сексизма в футболе. В организации считают, что женский футбол имеет большой потенциал, и поэтому организация ставит перед собой следующие цели:
1) Предоставить возможность играть в футбол всем желающим женщинам

2) Содействовать другим футбольным ассоциациям в развитии женского футбола
3) Включить в деятельность организации больше бывших игроков-женщин

4) Увеличить количество женщин-тренеров, работающих на самом высоком уровне

5) Содействовать проведению национальных и региональных соревнований по футболу на различных уровнях

6) Увеличить популярность женского футбола

На 64-ом конгрессе ФИФА организацией были выдвинуты 10 ключевых принципов развития женского футбола:
1) У каждой футбольной ассоциации, которая входит в ФИФА, должен быть свой план по усовершенствованию женского футбола

2) Главная цель ассоциаций – сделать футбол одинаково доступным и для парней, и для девушек

3) Нужно продолжать технически и коммерчески совершенствовать профессиональный женский футбол для стабильного проведения соревнований
4) Необходимо больше внимания уделять продвижению и рекламе для роста аудитории и поиска потенциальных партнеров

5) Прежде чем принимать какие-либо решения, нужно проводить тщательный анализ, так как женский футбол слишком отличается от мужского во многих аспектах

6) Нужно использовать опыт бывших игроков и рефери, потому что они уже прошли через все вызовы, которые перед ними стояли

7) Необходимо увеличить количество женщин-тренеров, так как они станут отличным примером для подражания 

8) Женщины должны быть включены в руководящие органы национальных ассоциаций, в том числе и в исполнительный комитет

9) Нужно содействовать развитию женского футбола с помощью создания особой организационной структуры

10) Необходимо содействовать борьбе с дискриминацией в сторону женщин не только на футбольном поле, но и за его пределами.

Из позитивных тенденций стоит заметить, что в последние годы женщин стали чаще назначать тренерами в том числе и мужских клубов. Чан Юн-тин, например, даже смогла сделать свой клуб чемпионом. Остальные представительницы женского пола пока не смогли отметиться какими-то значимыми достижениями. Также женщины появились среди судей в лучших клубных чемпионатах, а в 2017-ом году они впервые были назначены на матчи под эгидой ФИФА.
Из инициатив ФИФА в сфере борьбы с сексизмом стоит отметить кампанию «Live your goals». Кампания направлена на то, чтобы увеличить количество женщин, играющих в футбол, а также упрочить представление о них как о полноценных игроках. В рамках кампании ассоциация, подавшая заявку, получит помощь в разработке программы развития женского футбола, футбольное снаряжение, а также финансирование. Также женщины-футболистки из разных стран делятся своим опытом борьбы с предрассудками, с которыми они столкнулись по ходу своей футбольной карьеры.
 Данная кампания уже показала свою эффективность в странах, где женский футбол не был особо популярен (Молдова, Азербайджан), и получила массу положительных отзывов.
Также каждые 4 года ФИФА организует Симпозиум по женскому футболу, на котором обсуждаются его основные пути развития. Каждый год проводится Конференция по женскому футболу и лидерству, и на ней ведутся дебаты касательно будущего женского спорта и роли женщин в управлении спортом. Данные мероприятия также дают плоды: в исполнительном комитете ФИФА появились 3 позиции, закрепленные за женщинами, в целом, женщин в этой футбольной ассоциации стало представлено намного больше.

Однако дискриминация по половому признаку все еще имеет место быть и на футбольном поле, и за его пределами. Заработные платы мужчин-футболистов все еще намного выше. Один Неймар, например, по состоянию на ноябрь 2017 получал примерно столько же, как все футболистки из семи лучших лиг вместе взятые.
 Периодически возникают скандалы из-за оскорблений известными личностями футболисток или женщин-арбитров. Так, комментаторы Sky Sports Энди Грей и Ричард Кейс лишились своей работы из-за критики в адрес девушки-арбитра.
В 2015-м году разразился скандал из-за того, что матчи Чемпионата мира по футболу среди женщин решено было проводить на искусственных полях. Многие посчитали это дискриминацией по половому признаку, так как аналогичный турнир для мужчин проводился на натуральном покрытии.
 Также стоит отметить, что имеет место быть и скрытая дискриминация, распознать которую иногда бывает достаточно сложно.
Итак, исходя из вышесказанного можно прийти к выводу, что ситуация касательно дискриминации по половому признаку находится в плачевном состоянии. Несмотря на видимую борьбу со стороны и ФИФА, и других организаций борющихся с данной проблемой, победить ее пока не удается. Однако, есть надежда, что внимание общественности к проблеме станет катализатором для поиска способа ее решения.

Заключение
Спортивной этике должно уделяться много внимания при подготовке спортсменов, ведь именно следование ее идеалам позволяет сформировать положительный образ спортсмена, который в итоге может стать ролевой моделью для новых поколений, что положительно отразится на будущем страны. 
ФИФА – одна из наиболее крупных организаций, ставящих перед собой задачу искоренения различных проявлений неэтичного поведения не только на футбольном поле, но и за его пределами, выступая в роли органа, который следит за соблюдением этики, в том числе и спортивной, во всех ее проявлениях. Однако, не со всеми проблемами ФИФА борется одинаково эффективно.
Проблема расизма все еще остро стоит в футболе. Несмотря на все усилия ФИФА, скандалы на расистской почве все еще не редкость даже в развитых странах и лучших чемпионатах. Однако бурная реакция общества на каждый инцидент, а также постоянное ужесточение правил для виновных, позволяет верить в то, что эта борьба принесет свои плоды. В мировом сообществе проблема также актуальна, что особенно заметно на фоне огромной волны мигрантов, направляющихся в Европу в последние годы.
Крупные допинговые скандалы происходят в футболе не так часто, особенно если сравнивать с другими видами спорта.  Также в футболе самый низкий процент положительных проб при самом большом количестве проб в целом. Все это говорит о том, что деятельность ФИФА, а также сотрудничество организации с крупными организациями, борющимися против допинга, можно считать вполне эффективным. В остальных видах спорта ситуация остается довольно плачевной. Почти еженедельно в мире либо происходят новые допинговые скандалы, либо старые обрастают новыми подробностями.
ФИФА уделяет много внимания борьбе с коррупцией: выпускаются буклеты, проводятся мероприятия, посвященные данной проблеме, однако при этом сама организация еще совсем недавно была замешана в коррупционном скандале, который серьезно отразился на ее репутации, и поэтому нельзя сказать, что эта видимая борьба является продуктивной. В мировом сообществе актуальность данной проблемы сильно разнится, в зависимости от страны: чем более развито государство, тем ниже в нем уровень коррупции.
С каждым годом все больше и больше людей обращает внимание на существующую проблему сексизма, не отстает и ФИФА. Несомненно, по сравнению с началом двухтысячных, например, организация сделала огромный шаг вперед в осознании проблемы и борьбе с ней, однако ситуация все еще остается плачевной, о чем говорят в первую очередь огромная разница в заработных платах и в целом количество женщин в индустрии. В остальных сферах данная проблема настолько же актуальна, однако международные организации активно ей противостоят.
ФИФА активно сотрудничает со многими организациями, среди них WADA, чей список запрещенных препаратов ФИФА использует, CAS, куда футболисты обращаются в случае возникновения спорных ситуаций, компания Sportradar, отслеживающая договорные матчи и другие.
Итак, в целом, ФИФА уделяет спортивной этике много внимания, но, как показывает практика, часто борьба за ее идеалы является лишь фикцией и по ее эффективности возникают вопросы. Я считаю, что организации следовало бы ознакомиться с опытом международных организаций по борьбе с конкретными проявлениями неэтичного поведения и позаимствовать у них некоторые методы. Также необходимо глубже изучить причины существования данных проблем и бороться уже с этими причинами. Все это вкупе может помочь организации увеличить продуктивность ее деятельности.
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