Отзыв

научного руководителя о студенте-бакалавре кафедры биохимии Биологического факультета СПбГУ 
Макаровой Тамаре Олеговне
Тамара Олеговна Макарова приступила к выполнению экспериментальных исследований по теме выпускной квалификационной работы в феврале 2017 г. Она успешно освоила методы и подходы, применяемые при исследовании биологической активности пептидов: методы аналитического электрофореза, спектрофотометрические методики оценки концентрации белков и пептидов, метод высокоэффективной жидкостной хроматографии, а также методики исследования антимикробной активности пептидов (метод серийных разведений в жидкой питательной среде для определения минимальных ингибирующих концентраций пептидов, метод оценки характера совместного антимикробного действия препаратов) и др. С применением этих методик она выполнила экспериментальную часть работы в рамках запланированных исследований. Работа проводилась с использованием материалов и оборудования отдела Общей патологии и патофизиологии ФГБНУ «ИЭМ» в лаборатории дизайна и синтеза биологически активных пептидов.

За время подготовки ВКР Тамара Олеговна Макарова проявила себя, как ответственно относящийся к работе молодой ученый, аккуратно и тщательно выполняющий экспериментальные исследования. Ею проанализирована отечественная и зарубежная научная литература по тематике дипломной работы. 
По результатам исследований Т.О. Макаровой опубликовано 2 тезисов.

В целом, учитывая объем проведенной ею работы, тщательность выполнения исследований, считаю, что можно рекомендовать оценить выпускную квалификационную работу Т.О. Макаровой на «отлично». Вышесказанное также позволяет рассматривать Тамару Олеговну Макарову как достойного кандидата для поступления в магистратуру для получения дальнейшего образования.
Научный руководитель: 

профессор кафедры биохимии, д.б.н.                                          Шамова О. В.
