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Русская художественная культура начала ХХ века вызывает устойчивый исследовательский интерес как у маститых ученых, так и у начинающих специалистов. Русскому авангарду пред- и послереволюционного времени посвящено огромное количество исследований; тем не менее, тема не теряет   актуальности в настоящее время.  
Ее история,  вмещающая в себя целый ряд гуманитарных дисциплин, посвященных изучению изобразительного искусства, литературы, театра, позволяет совершать междисциплинарные дискурсы, открывать новые ракурсы в исследовании отдельных тем. Достойным опытом такого исследования представляется выпускная квалификационная работа, представленная Ульяной Алексеевной Ивановой.  Избрание темы, совмещающей анализ  литературного наследия и памятников изобразительного искусства, не только оправдано, но целесообразно и чрезвычайно интересно, поскольку именно в 1900 – 1910-е годы идея синтеза искусств была парадигмальной. 
Велимир Хлебников – одна из наиболее значимых и знаменитых фигур  русского авангарда, но, как справедливо указывает в введении своей работа У.Иванова, именно петербургская тема в творчестве поэта еще не была предметом детального анализа. 

Комплексное исследование созвучий и отличий в вербальном и визуальном восприятии Петербурга представителями авангарда очень интересно, и дает результаты, позволяющие по-новому взглянуть на уже известные произведения, точнее представить мотивацию их создания; оценить момент уникального (личного) и характЕрного  в том или ином произведении. 
Актуальность темы, выбранной У.А. Ивановой, содержится не только в контексте культурологического изучения  русского авангарда.  Проблемы и закономерности преломления бытовых реалий и исторических процессов в произведениях искусства – серьезнейшая теоретическая тема, и наиболее яркие её примеры мы находим как раз в революционную эпоху, время катастрофических проблем в обществе и обостренного преломления их в сознании творческих личностей. 
Работа состоит из введения, четырех глав и заключения; содержит список использованных источников и литературы. Историографическая глава показывает, что автор ВКР знаком с наиболее обстоятельными и интересными трудами последнего времени по указанной проблематике. В качестве приложения даны репродукции с исследуемых в работе произведений живописи и графики. Структура работы отражает суть проблематики и позволяет решить поставленные автором задачи. В историографическом обзоре упомянуты основные исследования по теме. 

 Отдельная глава посвящена Велимиру Хлебникову, в ней подробно рассмотрены связанные с Петербургом факты его  биографии. В двух последующих главах рассмотрен феномен Города до и после революции 1917, в отдельных параграфах выделены конкретные темы, значимые для художников в то или иное время. Подобное деление позволяет четко обозначить метаморфозы в восприятии дореволюционной столицы и послереволюционного, сотрясаемого катастрофами города.  Автор данной ВКР представляет и анализирует Образ Петербурга / Петрограда, сложившийся в художественной культуре авангарда. У.А. Иванова подробно  разбирает мифологию города, характерные мотивы и их изображения у художников авангарда, показывая их связь с поэтическим рядом Хлебникова. Особо интересны замечания, касающиеся цветовой гаммы в произведениях художников, формирующих образ Петербурга.
Особенно заслуживает внимания глава 4, посвященная Петрограду послереволюционному. В ней выделены два параграфа, освещающие парадигмальную идею ХХ века: проблему человеческой индивидуальности в общеисторическом развитии, конфликт Человека и Общества, Человека и Города.
Работа написана образным, ярким языком; при этом не заслоняющим четкость теоретических положений и выводов. Автор грамотно пользуется, но не злоупотребляет научной терминологией. В репродукционной части приложения приведены характерные произведения мастеров русского авангарда.
В качестве замечаний можно отметить следующее. Историографический обзор и список литературы. Очевидно, что представить список исследований, затрагивающий проблемы литературного и живописного авангарда во всей исчерпывающей полноте, задача титаническая и в рамках ВКР практически невозможная. Но некоторых авторов следовало бы добавить. В Главе «Историографический обзор» упомянуты имена  таких знаменитых исследователей русского авангарда, как Николай Харджиев или Евгений Ковтун, однако в списке литературы их работы отсутствют. Среди героев Главы 4 присутствует имя петроградского художника Владимира Козлинского, однако помимо эскизов праздничного оформления Петрограда, У.А. Иванова могла бы включить в свой обзор и альбом линогравюр художника «Современный Петербург» (бывший темой ряда статей Е.Ф. Ковтуна). Однако, высказанные замечания скорее носят характер пожеланий, призваны сподвигнуть автора на дальнейшие исследования в этой области, и не снижают общей ценности работы. 
Работа У.А. Ивановой  «Петербург – Петроград в творчестве В. Хлебникова и живописи авангарда» соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по программе бакалавриата, и заслуживает отличной оценки.
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