Отзыв 
на выпускную квалификационную работу
Филюшкиной Анны Сергеевны
по теме «Технология формирования fashion-бренда в сегменте детской одежды»
научного руководителя Кавериной Елены Анатольевны,
 доктора философских наук, доцента кафедры рекламы

Филюшкина А. С. работала над ВКР с увлечением, была в постоянном контакте с научным руководителем. Она посещала консультации, проявляла инициативу. Между автором ВКР и научным руководителем состоялся интересный и содержательный профессиональный диалог при написании текста. Анна Сергеевна является образованным, интеллигентным, доброжелательным человеком. Она постоянно находится в состоянии профессионального роста. 
За годы обучения Анна Сергеевна активно получала теоретические знания и практический опыт. В сферу ее профессиональных интересов входит изучение специфики fashion-брендов в сегменте детской одежды. Анна Сергеевна имеет опыт практической профессиональной деятельности в этой сфере, поскольку уже несколько лет занимается развитием семейного ателье по пошиву детской одежды. Данный профессиональный опыт напрямую перекликается с темой ВКР Анны Сергеевны и делает его более содержательным. 
Как научный руководитель хочу отметить участие Анны Сергеевны в научных студенческих конференциях, в ходе которых, выступая с докладами, она апробировала и вынесла на обсуждение тезисы ВКР. 
Научный руководитель желает Анне Сергеевне проявить на защите полный спектр полученных теоретических знаний и практических навыков и получить достойную оценку.
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Каверина Е.А., научный руководитель, 
д.ф.н., доцент кафедры рекламы СПбГУ.                                                    

