ОТЗЫВ научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу обучающейся СПбГУ
Абдиной Марины Александровны по теме «Внешняя и внутренняя мотивация как предиктор психологического благополучия персонала медицинской клиники»
Абдина Марина активно занималась актуальной проблемой психологического благополучия медицинского персонала в течение обучения на факультете. Во время работы над данной темой показала высокую научную и практическую заинтересованность в изучении вопросов мотивации и психологического благополучия, целеустремленность и настойчивость в выполнении научно-исследовательской работы. Она последовательно решала задачи, связанные с темой исследования во время выполнения курсовых работ, что позволило ей успешно обосновать цель и гипотезы своего эмпирического исследования. 
Марина успешно решила задачу анализа отечественных и зарубежных источников по теме исследования, подготовила необходимый литературный обзор, который глубоко освещает современное состояние вопросов психологического благополучия врачей, сформулировала задачи исследования и выбрала методы сбора эмпирических данных. 
В ходе эмпирического исследования Абдина Марина проявила настойчивость, преодолела организационные трудности и проделала большую трудоемкую работу по сбору данных на базе трех медицинских клиник, благодаря чему был получен достоверный эмпирический материал. При анализе данных она показала необходимый уровень владения методами математической статистики и получила достоверные результаты в соответствии с задачами исследования. 
Интерпретация и выводы на основе полученных результатов показывают необходимую теоретическую подготовку и глубину анализа проблемы. Представленная ВКР представляет собой самостоятельное научное исследование обладает научной новизной и большой практической значимостью в отношении рекомендаций для повышения уровня психологического благополучия врачей. 
В целом при подготовке ВКР Абдина Марина Александровна проявила высокий уровень научной и практической подготовки, показала себя компетентным, творческим и добросовестным исследователем.
Принимая во внимание высокую научную мотивацию и исследовательские умения автора считаю возможным рекомендовать Абдину Марину для продолжения обучения в магистратуре. Результаты выполненного исследования могут быть рекомендованы для публикации в сборнике студенческих работ. 
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