РЕЦЕНЗИЯ на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Абдиной Марины Александровны
по теме «Внешняя и внутренняя мотивация как предиктор психологического благополучия персонала медицинской клиники»
 Рассматриваемая выпускная квалификационная работа посвящена взаимосвязи мотивационных факторов и психологического благополучия персонала. Исследование, описанное в работе, дает полезный материал для менеджмента, который стремится обеспечить лояльность и мотивацию персонала. 
Содержание выпускной квалификационной работы полностью соответствует заявленной в названии теме. Заявленная тема «Внешняя и внутренняя мотивация как предиктор психологического благополучия персонала медицинской клиники» является актуальной как в теоретическом, так и, особенно, в практическом аспекте и раскрыта с исчерпывающей полнотой. 
Структура выпускной квалификационной работы полностью соответствует. теоретической и практическим задачам исследования. Выпускная квалификационная работа состоит из трех глав, введения и заключения. В работе отражены актуальные вопросы теоретического и практического характера, представлен обширный литературный обзор по заданной теме. Использована современная литература, описывающая науки и практики. 
Вторая глава посвящена описанию организации практического исследования.  В этой части работы автор характеризует выборку и дает обзор используемых тестов и способов обработки данных. 
Третья глава выпускной квалификационной работы представляет особый интерес, поскольку убедительно показывает, что психологическое благополучие персонала обусловлено удовлетворением целой группы мотивационных характеристик, которые часто не принимаются во внимание, но могут заметно повысить результативность работы персонала. В работе предоставлено развернутое обоснование выводов
Положительные стороны данной выпускной квалификационной работы заключаются в том, что она отвечает запросам практики, использованы соответствующие цели и задачам исследования методики, представлен полный список литературы, в тексте ВКР имеются необходимые таблицы и приложения для наглядности описания полученных результатов. Имеется доступность читателю с точки зрения языка, стиля, расположения материала, наглядности таблиц и рисунков.
В целом, на наш взгляд, Абдина Марина Александровна показала себя компетентным и квалифицированным психологом, представленная работа соответствует требованиям к выпускной квалификационной работе, автор полностью раскрыл заявленную тему, цели и задачи работы достигнуты, результаты и выводы обоснованы и логично изложены. работа имеет неоспоримое практическое значение, 
Выпускная квалификационную работа по теме «Внешняя и внутренняя мотивация как предиктор психологического благополучия персонала медицинской клиники» заслуживает оценки «отлично».
[bookmark: _GoBack]Представленные результаты исследования важно и полезно опубликовать в сборнике лучших студенческих работ.
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