РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу

Бледных Ивана Александровича

«Характеристика психологического благополучия у юношей и девушек с разным уровнем психической ригидности»

Выпускное квалификационное исследование И. А. Бледных выполнено на социально важную тему – по изучению психологического здоровья и психологического благополучия студентов. Действительно, эта тема мало изучена, и особенно актуальным является выявление влияния психической ригидности (фиксированные формы поведения) на психологическое благополучие и возможность воздействия на личность индивида и его отношение к самому себе. С практической точки зрения, полученные данные могут быть использованы для адаптации студентов к социальной среде и, в частности, к среде высшей школы.
Содержание ВКР соответствует заявленной в названии теме. Представлены все необходимые составляющие части (введение, теоретическая и методическая главы, глава с описанием результатов исследования и их обсуждение, выводы, заключение, список использованной литературы, приложения), а ее структура обоснована задачами исследования. Особо можно отметить тщательность описания методических средств и примененных процедур. Использование психологического интервью позволило автору более полно раскрыть свойства ригидности во всей ее многомерности.
Эмпирическое исследование Бледных И. А. позволило подробно проанализировать показатели психологического благополучия, уровень психической ригидности личности, уровень рефлексивности у студенческой молодежи от 18 до 25 лет. В исследовании приняло участие 167 студентов биологического факультета и факультета психологии СПбГУ.
После прочтения работы возникает ряд вопросов:

1) Кто автор использованного в исследовании психологического интервью?

2) По каким критериям производился отбор вопросов для психологической беседы?

3) Какова необходимость более тщательного анализа ответов в женской выборке?

Заслуживает поддержки и высокой оценки стремление автора экспериментально подтвердить теоретические сведения о взаимосвязи психологического благополучия и психической ригидности.
Выпускная квалификационная работа «Характеристика психологического благополучия у юношей и девушек с разным уровнем психической ригидности» написана доступным научным языком, автор проявил себя сформировавшимся практическим психологом. Работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к исследованиям для получения квалификации бакалавра по направлению 030300 «Психология» и может быть оценена на «отлично».
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