Рецензия 
на выпускную квалификационную работу Галиаскаровой Г.В.
на тему «Социально – психологические особенности молодежи с различными стилевыми предпочтениями в интерьере»

Работа Галиаскаровой Галии Вильсуровны посвящена изучению социально-психологических особенностей людей с различными стилевыми предпочтениями в интерьере. Данная проблематика представляется актуальной, имеющей большую практическую значимость.

Исследование включало два этапа. Совокупная выборка составила 87 человек, в ней были в равной степени представлены и мужчины, и женщины.

В работе был использован комплекс диагностических средств, соответствующих целям исследования, среди них:  авторская методика «Дом мечты», методика «Семейные отношения и дом» (В.Н. Куницына, Е.А. Юмкина), «ЦО-36» (В.Н. Куницына), «Индекс жизненного стиля» (Р. Плутчик, Г. Келлерман, Х.Р. Конте), «Третий личностный опросник EPI (Г. Айзенк), СО-12 (В.Н. Куницына).

Выпускная квалификационная работа Г.В.Галиаскаровой изложена на 72 страницах и включает в себя введение, три главы, выводы, заключение, список литературы и 3 приложения. Список литературных источников включает в себя 54 наименования, 9 из которых на английском языке. 
Во введении дается обоснование актуальности выбора темы, приводится программа исследования. 

В первой главе автором подробно рассмотрены различные подходы к определению понятия «стиль» в различных областях научного знания (философии, филологии, культурологии и др.), проанализированы концепции стиля жизни, стратегии жизни в психологии (А. Адлер, Г. Олпорт, К.А. Абульханова, В.Н. Дружинин и др.), систематизированы имеющиеся в научном сообществе данные о стиле интерьера как форме организации жизненного пространства личности.

Во второй главе описывается программа исследования, приводится характеристика выборки, методов сбора и обработки данных.  
Третья глава содержит анализ результатов эмпирического исследования, в которой автор демонстрирует корректность применения и интерпретации данных. 

Следует отметить, что работа Г.В. Галиаскаровой достаточно хорошо структурирована, в теоретической части проведен подробный анализ литературных источников по теме, материал систематизирован, сделаны выводы. В методическом блоке работы обращает на себя внимание авторская методика «Дом мечты» и в целом количество используемых методических средств (6 методик), соответствующих целям исследования, достаточно большой объем выборки (87 человек). В работе были использованы методы математической статистики, полученные данные представлены на рисунках и в таблицах. 

Исследование, проведенное Г.В. Галиаскаровой, позволило получить данные, имеющие, безусловно, теоретическую и практическую значимость, расширяющие представления о социально-психологических особенностях молодежи с различными стилевыми предпочтениями в интерьере, наличии межполовых различий.

Наряду с отмеченными достоинствами работа содержит ряд вопросов для уточнения:

1) Хотелось бы увидеть более подробным описание работы с авторской методикой.

2) Выводы по итогам всего исследования, как нам кажется, должны быть более лаконичными.

Работа, выполненная Галиаскаровой Галией Вильсуровной, в целом производит положительное впечатление. Галиаскарова Галия Вильсуровна заслуживает присуждения искомой квалификации, а ее работа может быть оценена на «отлично».
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