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Отзыв научного руководителя
на работу Дергуновой Я.А.


Яна очень вдумчиво подходила к выбору темы, стараясь совместить в ней свои интересы к психологическому консультированию и образному мышлению, что в итоге привело к итоговой формулировке. В целом, в отечественной психологической литературе достаточно мало эмпирических исследований, посвященных самому процессу консультирования условно здоровых людей, поэтому в этой области можно найти  мало готовых исследовательских решений и дизайнов, что всегда является интересной задачей и вызовом для исследователя.
Яна принимала активное участие в обсуждении дизайна исследования и проявила хорошие организаторские навыки в наборе выборки. В процессе работы она проявила способность работать с большим объемом информации, сопоставлять информацию из разных источников. Получив большой эмпирический материал в виде метафор, созданных респондентами-психологами, не имел готовой схемы обработки. Яна проявила исследовательскую самостоятельность в том, что она предложила критерии обработки метафор, и принцип их категоризации. Она обладает навыками количественной обработки данных, что также продемонстрировала в процессе подготовки ВКР.
У Яны высокие внутренние стандарты качества, поэтому я могла быть уверена в ее добросовестности на всех этапах работы. Она восприимчива к обратной связи в процессе работы, что является важным качеством  для диалога в любой совместной работе.
Она обладает развитым критическим мышлением, что проявилось в обсуждении дизайна и приводило к дальнейшей доработке идеи, если первоначальный вариант не вполне подходил.
В процессе учебы Яна прошла отбор в тьюторскую группу, прошла там обучение, что отразилось и на качестве ее ВКР, связанной с темой консультирования.
Яна обладает высоким уровнем общей теоретической и практической подготовки и готова к самостоятельной научной и практической деятельности.
Полученные результаты могут использоваться для создания методики отбора и обучения консультантов, поскольку кейсовый метод является довольно компактным по времени проведения и позволяющим довольно точно выявить особенности индивидуального решения.

Научный руководитель – к.пс.н., М.О.Аванесян


