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РЕЦЕНЗИЯ на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Краско Анастасии Сергеевны 
по теме «Повседневный стресс и копинг в семьях с детьми, страдающими сахарным диабетом I типа»


	Выпускная квалификационная работа Краско Анастасии Сергеевны посвящена изучению повседневного стресса, копинг-поведения и семейного функционирования в семьях с ребенком, страдающим сахарным диабетом I типа. 
	Актуальность работы А.С. Краско определяется прежде всего распространенностью данного заболевания среди населения (в России среди детей зарегистрировано более 300000 больных диабетом, при чем у 95% из них диагностирован сахарный диабет 1 типа, считающийся более тяжелой формой заболевания), большим количеством ограничений, накладываемых заболеванием на жизнь больного, высокой частотой развития психических и психосоматических нарушений у детей с диабетом и их родителей. Существующие в мировом научном сообществе исследования психологических аспектов сахарного диабета, а также семейного стресса, вызванного обнаружением сахарного диабета у ребенка, представляются недостаточными, что диктует необходимость дальнейшего изучения данной проблематики.
	В работе осуществлено исследование 21 подростка, страдающего от сахарного диабета I типа, а также их родителей. Были выявлены различия в повседневных стрессорах, уровне воспринимаемого стресса, копинг-поведении, характеристиках личности и семейного функционирования, стилях воспитания, отношении родителей к болезни ребенка в зависимости от различных характеристик, связанных с заболеванием. Особого внимания заслуживает проведенная работа по валидизированию анкеты повседневного стресса М. Перре для подростков и родителей детей с сахарным диабетом. 
	Выпускная квалификационная работа А.С. Краско соответствует всем формальным требованиям, предъявляемым к работам данного типа. В работе присутствуют все необходимые части: подробный обзор и анализ отечественной и зарубежной литературы по теме исследования, достаточно полно описаны социально-демографические и клинические характеристики участников исследования, тщательно описаны и обоснованы используемые в работе методы исследования (бланки анкет и опросников вынесены в приложения), полученные результаты описаны с достаточной полнотой и емкостью, представлено обсуждение полученных результатов в контексте современных мировых исследований данной проблематики.
Стиль изложения работы и общий характер ее текста можно оценить, как соответствующий научным традициям. В частности, его характеризуют: логичность и последовательность раскрытия темы, грамотность использования научной терминологии, четкость формулировок цели и задач исследования. 
В качестве замечаний к данной работе можно сформулировать следующие: результаты работы представляли бы большую научную ценность в случае большего объема выборки (в частности, для качественной стандартизации анкет требуется значительно большее число респондентов), также работу значительно украсило бы наличие  клинических примеров или описание повседневного стресса, копинг-поведения и семейного функционирования в конкретной семье.
Вышеперечисленные замечания носят рекомендательный характер и снижают итоговой оценки работы. 
	Таким образом, выпускная квалификационная работа А.С. Краско на тему «Повседневный стресс и копинг в семьях с детьми, страдающими сахарным диабетом I типа» соответствует всем требованиям, предъявляемым к ВКР. Рекомендуемая оценка – «отлично».
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