ОТЗЫВ 
о выпускной квалификационной работе на тему:
«ВЗАИМОСВЯЗЬ СУВЕРЕННОСТИ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА ЛИЧНОСТИ И ОСОБЕННОСТЕЙ ПЕРЕЖИВАНИЯ ЕЮ ОДИНОЧЕСТВА»  студентки 4 курса очного отделения по направлению подготовки 37.03.01 – Психология Удаловой Д.А.

Работа Дарьи Удаловой посвящена актуальной проблеме одиночества и сфокусирована на взаимосвязи переживания личностью одиночества и состояния границ личностного пространства, суверенности личности. При очевидной на первый взгляд взаимосвязи данных явлений, эта взаимосвязь остается недостаточно исследованной, не находит достаточного отражения в литературе. Работа Дарьи вносит вклад в имеющийся дискурс по психологическим аспектам проблемы одиночества и позволяет наметить здесь новые исследовательские задачи.
Представленный в работе Дарьи Удаловой аналитический обзор литературы включает обширный круг работ, в том числе на английском языке. В списке литературы 58 источников, при этом из них 16 на английском языке. Обзор хорошо структурирован, избранные для анализа основные аспекты проблемы и выбор источников представляются адекватными. Студенткой проанализированы основные подходы и направления, определены дискуссионные вопросы, поставленные в литературе, и проблемные зоны в дискурсе. 
Формулировки объекта и предмета исследования, целей, задач и гипотез исследования представляются корректными. 
 Использованные в эмпирическом исследовании методы сбора эмпирических данных адекватны поставленным задачам. Обработка данных проведена корректно, обращает на себя внимание обширный набор использованных студенткой математико-статистических методов.
Выводы соответствуют поставленным в работе задачам. Результаты исследования и представляют интерес в контексте проблемы индивидуально-психологических детерминант переживания личностью одиночества, и также могут использоваться в консультативной работе.
Работа аккуратно оформлена.
Считаю, что работа Дарьи Удаловой заслуживает высокой оценки.
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