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37.04.01 – «Психология»,  основная образовательная программа «Общая психология»
Яковлева Артёма Романовича

Особенности ценностно-мотивационной сферы и идентичности представителей «золотой молодежи»

Дипломная работа Артёма Романовича посвящена изучению особенностей ценностно-мотивационной сферы и идентичности современной категории «золотой молодёжи».
Актуальность и практическая значимость темы дипломной работы обусловлены тем, что в психологии, молодёжь как социально возрастная группа, не так широко изучена, и такой феномен как «золотая молодёжь» является наиболее социально неоднозначной и трудной для исследования разновидностью социальных элит. Результаты проведенного иccледования раcширят знания о политических ценностях и идентичности современной молодёжи и могут быть иcпользованы в разработке агитационных политических программ направленных на молодежь
Артём Романович очень талантливый студент. Хочется отметить, что он является участником обучающих семинаров Ресурсного центра НКО СПб «Круглый стол». Полученные на семинарах знания и навыки позволили ему придумать и осуществить довольно интересное и смелое исследование. При написании выпускной квалификационной работы А.Р. Яковлев  проявил целеустремлённость, креативность и высокий интеллектуальный уровень. Не смотря на сложность выбранной темы, студент проявил себя как самостоятельный исследователь и сложившийся психолог.
Общий объем работы (без учета приложений) 69 страниц. Список использованной литературы включает 27 источников, в том числе электронные ресурсы и источники на иностранном языке. В приложениях представлены методики исследования и данные статистической обработки.
В первой главе дано описание психологического феномена «золотой молодёжи», история зарождения субкультуры,  структура и функции политических ценностей у молодёжи, даётся определение понятия идентичности с точки зрения психологии.
Во второй главе описываются методы и организация исследования политических ценностей и идентичности у двух групп представителей молодёжи
В третьей главе представлены основные результаты проделанной работы, приведена авторская методика определения идентичности, которая было подготовлена, организована и проведена Яковлевым А.Р., сделаны выводы об отличии  ценностей между представителями «золотой молодежи» и молодыми представителями необеспеченных слоёв общества.
Достоинством работы является  актуальность выбранной темы, оригинальность и креативность проведённых исследований. Результаты и выводы соответствуют поставленным в работе задачам, гипотеза исследования в ходе расшифровки и интерпретации результатов подтверждена. 
Дипломная работа Яковлева Артема Романовича «Особенности ценностно-мотивационной сферы и идентичности представителей «золотой молодежи»»  соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой оценки.
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