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Работа Анны Леонидовны Андреевой находится на стыке современного терминоведения и компьютерной лингвистики.  Автоматическое извлечение терминов является одной из актуальных задач автоматического анализа текстов на естественном языке. Цель работы - разработка алгоритма извлечения терминов-эпонимов на основе анализа их синтаксической структуры и его реализация в виде программы на языке Python. Для решения поставленной задачи А.Л.Андреева составила словарь, содержащий 100 математических, химических, физических и медицинских терминов, образованных от имен собственных. Затем в справочниках, учебных пособиях и научных трудах по вышеперечисленным областям она выбрала 300 предложений и составила корпус размером 5000 словоупотреблений.
Анна Леонидовна проявила себя в качестве самостоятельного исследователя, способного самостоятельно выбирать методы исследования, качественно анализировать языковой материал, делать выводы о правильности полученных результатов.
Выпускная квалификационная работа А. Л. Андреевой представляет собой качественное лингвистическое исследование, использующее современные инструменты научных исследований и удовлетворяющее всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам.
Выпускная квалификационная работа Анны Леонидовны Андреевой, по моему мнению, заслуживает самой высокой оценки.
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