ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о ВКР студентки 4 курса

Бобрышевой Ирины Евгеньевны на тему  

«Концепт времени сквозь призму прилагательных 

c временным значением в английском языке», 
представленной на соискание степени бакалавра лингвистики

Процесс работы Ирины Евгеньевны Бобрышевой над ВКР можно разделить на 3 части: во время первого периода студентка работала с увлечением. Далее в течение около 6 месяцев работа над ВКР была приостановлена. Во время третьего заключительного периода, который продлился пару недель, Ирина Евгеньевна Бобрышева вновь торопливо продолжила заниматься исследованием темы ВКР. Следует заметить, что я как научный руководитель познакомилась с финальной версией работы, когда она уже была размещена в системе Blackboard. 
В результате работы автор представил контекстуальный анализ английских прилагательных, репрезентирующих концепт времени, зафиксированных в лексикографических источниках и корпусе, предложил собственную классификацию исследуемых прилагательных, получил убедительные данные. 

Проверка работы в программе Safe Assign на платформе Blackboard выявляет 10% текстовых совпадений. Ознакомление с характером выделенных заимствований позволяет заключить, что они представляют собой случаи цитирования и пересказа цитат с корректным указанием источника заимствования, фамилии ученых, термины и клише научной речи. Таким образом, можно сделать вывод о том, что работа не содержит неправомерных заимствований.

Научный руководитель
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