Отзыв
на выпускную квалификационную работу
на тему:
Датские фразеологические единицы с компонентом-зоонимом
(основная образовательная программа бакалавриата по направлению       подготовки 45.03.02 «Лингвистика»)
Валерии Игоревны Жандаровой
Для своего исследования Валерия Игоревна выбрала достаточно частотную группу фразеологических единиц, которые активно используются как в разговорной речи, так и в средствах массовой информации. Фразеологические единицы с компонентом-зоонимом, несомненно, являются очень яркими и «показательными» для определения культурной идентичности любого народа. В. И. Жандарова тщательно проанализировала все доступные лексикографические источники и в результате собрала, как нам представляется, максимально полный для датского языка список фразеологических единиц с компонентом-зоонимом. 
Очевидно, что анализ представленных ФЕ и сопоставление их с русскими аналогами требует понимания множества языковых нюансов. Несмотря на сложность исследуемого материала, Валерии Игоревне удалось справиться с поставленными задачами.
Тематика и охват научных работ, послуживших основой для исследования Валерии Игоревны, достаточны для рассмотрения данной темы. Материалы данного исследования и его выводы могут стать основой для дальнейших этапов исследования фразеологии датского языка.
[bookmark: _GoBack]Результаты данной работы могут быть использованы как в практике преподавания датского языка, так и в курсах лексикологии.
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