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о выпускной квалификационной работе
Добрего А.С. на тему «ОСОБЕННОСТИ ВОСПРИЯТИЯ СТАТИЧЕСКИХ И ДИНАМИЧЕСКИХ ТЕКСТОВ»

Выпускная квалификационная работа Александры Сергеевны Добрего представляет собой актуальное исследование, поскольку особенности анализа и способы представления текстов разных типов – одно из новых направлений когнитивных исследований. Ценность данного исследования определяется также и тем, что оно выполнено в русле двух актуальных направлений в лингвистике – экспериментальной лингвистики и лингвистики текста. Кроме того, исследование А.С.Добрего - часть проекта «Психофизиологические и нейролингвистические аспекты процесса распознавания вербальных и невербальных паттернов» (руководитель — д.б.н., проф. Т.В.Черниговская), осуществляемого при поддержке гранта Российского Научного Фонда.
Новизна данной работы состоит в том, что впервые на материале русского языка предпринята попытка исследовать процесс понимания и обработки текстов разных типов с помощью методики регистрации движений глаз. Обработка и анализ полученных материалов позволил сделать вывод о том, что статические тексты сложнее обрабатывать, чем динамические, и это проявляется уже на уровне движений глаз во время процесса чтения. 
В ходе работы над темой Добрего А.С. проявила себя как талантливый  и вдумчивый исследователь, стремящийся к проникновению в суть исследуемой проблемы, владеющим научным стилем изложения материала и обладающим языковым чутьем. 
Становлению Александры Сергеевны как зрелого самостоятельного исследователя, безусловно, способствовало знакомство с Лабораторией когнитивных исследований СПбГУ, в частности обсуждение ключевых проблем восприятия и порождения речи с Татьяной Владимировной Черниговской и другими сотрудниками Лаборатории. 
Считаю, что Александра Сергеевна обладает всеми качествами, необходимыми для проведения самостоятельных лингвистических исследований, а её выпускное квалификационное сочинение выполнено на высоком уровне и отличается последовательностью, тщательностью и перспективностью дальнейших исследований. 
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