ОТЗЫВ
научного руководителя на выпускную квалификационную работу
Ольги Сергеевны Мигутиной
«Роман Саши Соколова «Школа для дураков»: поэтика монтажа»
О. С. Мигутина выбрала для своей выпускной квалификационной работы одно из самых известных, нередко именуемого культовым произведений современной русской литературы — роман С. Соколова «Школа для дураков». Эстетическая привлекательность объекта и его устоявшаяся репутация тем не менее не упрощают стоящую перед исследователем задачу. Напротив, сама репутационная оценка, переходя в поле исследования, превращается в необходимый предмет осмысления. Как известно, роман С. Соколова был написан уже без малого полвека назад (в 1973 г., опубликован в 1976 г.). И даже если связывать его репутационный статус (один из главных романов современной русской литературы) с публикацией в СССР (1989 г.), все равно биография получается немаленькая. Можно ли тогда считать этот текст произведением современной литературы? Какие открытия С. Соколова обеспечили и обеспечивают ему столь высокую и долговечную репутационную характеристику? Конечно, можно искать ответы на эти и другие аналогичные вопросы в социокультурном контексте. умается, что сегодня такой методологический ход был бы с энтузиазмом принят существенной частью гуманитарного сообщества, поскольку социологические исследования литературы и культуры вызывают очевидный интерес. 
Однако Ольга Сергеевна выбирает иной путь. Ее работа построена на значительно менее популярном в современной научной парадигме тщательном изучении текстуальности. Очень квалифицированно, терпеливо, внимательно, используя аналитику «медленного чтения», О. С. Мигутина изучает поэтику композиционного строения романа. В результате ей убедительно удается описать ту самую «литературность» или «эстетическую функцию», дискуссии о специфичности которой продолжаются до сих пор (см.: Ренье Ф. Тезисы к дисциплине, именуемой «литература». НЛО, 2003. № 59; Грабес Х. Эстетическое измерение: триумф и/или скандал? НЛО, 2012. № 113 и др.). О. С. Мигутина описывает «литературность» монтажной композиции. Она демонстрирует как прием, пришедший из другого вида искусства, не просто имитируется средствами иного материала — слова, но как он реализуется в слове. В результате, автор работы  убедительно доказывает, что данный прием служит у С. Соколова не одним из языковых средств, которые могут быть достаточно распространены и в нехудожественной речи, а приемом смыслообразующим, конституирующим художественное пространство и фактуально, и онтологически.
Работа О. С. Мигутиной — самостоятельное, глубоко продуманное, хорошо аргументированное исследование, безусловно соответствующее требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным сочинениям такого типа.
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