РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ 
Романовой Елизаветы Сергеевны на тему 

«Языковая репрезентация национальной идентичности 
в британском публицистическом дискурсе»

Выпускная квалификационная работа Елизаветы Сергеевны Романовой написана в русле современного лингвокогнитивного и лингвокультурологического подхода и представляет собой, самостоятельное, целостное и законченное исследование. На современном этапе развития общества проблема национальной идентичности приобретает особую значимость и заслуживает самого пристального внимания со стороны специалистов в области социологии, политологии, и, несомненно, лингвистики. В работе Е.С. Романовой решается комплекс научно-практических задач, направленных на выявление структуры концепта «национальная идентичность» и анализ его функционирования в британском публицистическом дискурсе. Полиаспектная реализация избранного Елизаветой Сергеевной когнитивного подхода в полной мере отвечает современному направлению лингвистических исследований и позволяет говорить об актуальности и своевременности данной работы. Новизна исследования не вызывает сомнения и состоит как в применяемых автором методах анализа практического материала, так и в полученных результатах.

Основная цель выпускной квалификационной работы определена достаточно четко и состоит в выявлении и анализе основных средств языковой репрезентации национальной идентичности в текстах британских публицистических статей. Последовательное решение сформулированных во введении задач, охватывающих как теоретические, так и практические составляющие исследования, позволяет достичь заявленной цели. Работа имеет логичную структуру. Заявленную в названии тему можно считать полностью раскрытой. Работа общим объемом 62 страницы состоит из введения, двух глав, выводов по главам, заключения, библиографического списка  (40 наименований, из которых 7- на английском языке), списка использованных словарей (5 наименований), списка использованных публицистических статей и приложения. Следует отметить, что автор работы использует значительное количество современных теоретических источников.

В первой главе Елизавета Сергеевна рассматривает основные научные подходы к определению понятия национальной идентичности, исследует формы ее проявления, анализирует соотношение понятий «национальная идентичность» и «менталитет», обосновывает необходимость рассматривать концепт национальной идентичности как важную составляющую ценностной картины мира британского социума. Автор работы убедительно демонстрирует знание основных теоретических источников, исследуя вопросы, которые в дальнейшем служат теоретической основой проводимого анализа, а также аргументированно обосновывает собственную позицию. 

Вторая глава посвящена анализу языковой актуализации концепта национальной идентичности. На основании дефиниционного, когнитивно-матричного, лингво-дискурсивного и прагма-коммуникативного анализа автор работы строит модель когнитивной матрицы исследуемого концепта и выявляет прагматические доминанты рассматриваемых публицистических текстов, а также актуализируемые в них когнитивные механизмы фокусирования и дефокусирования. На основании комплексного анализа Елизавета Сергеевна приходит к значимым и обоснованным выводам.

Выпускная квалификационная работа Е.С. Романовой является актуальным и интересным исследованием. Вместе с тем, при чтении возникает ряд вопросов:

1. В результате анализа автор включил в концепт national identity новую концептуальную область Psychological Domain. Интересно узнать, какие еще концептуальные области может дополнительно содержать исследуемый концепт.

2. В качестве источника примеров автор выбрал публицистические статьи, посвященные главным образом политическому событию Брексит. В текстах какой тематики можно еще проиллюстрировать вопрос Британской национальной идентичности?
Возникшие вопросы не влияют на благоприятное впечатление от работы.  Работа не содержит неправомерных заимствований. Таким образом, можно с уверенностью сказать, что выпускная квалификационная работа  Романовой Елизаветы Сергеевны на тему «Языковая репрезентация национальной идентичности в британском публицистическом дискурсе» представляет собой глубокое лингвистическое исследование и отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени бакалавра лингвистики.
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