



Отзыв научного руководителя о ВКР студентки 4 курса отделения теоретического и экспериментального языкознания Е.А. Рыжковой
«Категория определенности/неопределенности в цыганских диалектах»


Работа Е.А. Рыжковой представляет собой исследование формального выражения и функционирования категории определенности/ неопределенности в двух диалектах цыганского языка: котлярском (кэлдэрарском) и севернорусском. Работа продолжает серию исследований, проводившихся Е.А. Рыжковой на втором и третьем курсах и посвященных разным аспектам функционирования именной группы в цыганских диалектах.
Надо отметить, что категория определенности в цыганском языке не становилась еще предметом монографического исследования. Меж тем проследить как эта категория (возникшая в цыганском языке в целом под контактном влиянием) ведет себя при взаимодействии различных цыганских диалектов с артиклевыми и безартиклевыми языками, представляет значительный интерес.
В своем исследовании Лиза проделала большую работу – проанализировала значительный объем научной литературы (теоретической и собственно цыгановедческой), провела сплошную выборку примеров из текстов на котлярском и севернорусском диалектах, осуществила самостоятельную полевую работу (запись нарративов и элицитацию). 
В результате работы автор пришел к чрезвычайно интересным выводам. Котлярский диалект представляет собой типичный артиклевый язык, демонстрирующий достаточно высокий уровень грамматикализации. Севернорусский диалект, находившийся в течение длительного периода под сильным интерференционным воздействием безартиклевых языков (польского и русского) демонстрирует распад артиклевой системы, артикль начинает выполнять, скорее, прагматические функции. Сделанные выводы представляют интерес для изучения языковых контактов и, в определенной степени, для общелингвистической теории.
Надо отметить, что за время работы над курсовыми и ВКР Лиза Рыжкова показала себя серьезным, вдумчивым и в высшей степени самостоятельным исследователем, профессионально готовым к самым разным видам научной работы.
Проверка на плагиат в системе «Blackboard» выявила 5% текстовых совпадений, представляющих собой: корректное цитирование с указанием источника; клише научной речи и термины; цифровые знаки композиционной структуры работы (1.2.2), указания на выходные данные (названия городов, указания страниц); имена ученых, названия публикаций (в основном в разделе «Использованная литература»).

Как представляется, выпускная квалификационная работа Елизаветы Рыжковой полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня.




д.ф.н. 
А.Ю.Русаков
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