                                                                               Отзыв

       научного руководителя на выпускную квалификационную работу обучающейся СПбГУ

                                                     Векшиной Екатерины Дмитриевны  

                                 по теме "Изменения в нидерландском языке в период с 1860 по 2010 гг. (на материале сравнительного анализа романа Мультатули «Макс Хавелаар» с его переводом на современный нидерландский язык)"

Для своей выпускной квалификационной работы Екатерина Дмитриевна выбрала тему, для исследования которой ей пригодились все теоретические знания и навыки, полученные во время обучения. Анализ языковых изменений предполагает не только рассмотрение уровней языка по отдельности, но и их взаимодействие между собой. Выбор данной темы представляется крайне актуальным, и результаты данного исследования могут в дальнейшем использоваться для разработки теоретических курсов, а также для практических занятий по языку.

Выпускная квалификационная работа Екатерины Дмитриевны, без сомнения, является результатом кропотливой и вдумчивой работы. Екатерина Дмитриевна проанализировала обширный корпус примеров и провела самостоятельное исследование. Несомненными достоинствами работы являются четкое и логичное изложение материала, внимательный анализ примеров, блестящее владение русским языком. Выводы полностью соответствуют поставленным задачам. Тема работы, безусловно, раскрыта.
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