Отзыв

о выпускной квалификационной работе бакалавра лингвистики Царапкиной Нины Юрьевны «Существительные со значением профессии и научного звания в современном русском языке (функционально-семантический аспект)»

Выполненная Н.Ю.Царапкиной квалификационная работа представляет собой исследование,  посвященное изучению особенностей функционирования имен существительных с нулевой флексией, обозначающих профессию и научное звание, в современном русском языке.
Подготовка выпускного квалификационного сочинения потребовала от Н.Ю.Царапкиной активного обращения к научной литературе для создания теоретической базы исследования, и эта задача была успешно решена. Практическая часть также выполнена на высоком научном уровне. Для данной работы характерна большая практическая значимость; результаты исследования могут использоваться не только на занятиях по грамматике и лексике русского языка  как иностранного, но и в процессе обучения носителей языка.
Выполненная квалификационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня, и заслуживает положительной оценки.
Проверка на текстовые заимствования программой SafeAssign выявила 18 % текстовых совпадений. В результате анализа протокола проверки было установлено, что факты недобросовестного заимствования (плагиата) отсутствуют, так как отмеченные текстовые совпадения представляют собой: а) общеупотребительные фразы научной речи; б) корректно оформленные цитаты из научной литературы и источников иллюстративного материала; в) имена ученых, библиографические описания публикаций; г) элементы цифровой нумерации.
Научный руководитель 				к.ф.н., доцент Н.М.Марусенко






