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Выпускная квалификационная работа М.А. Щавиной посвящена исследованию актуальной глобальной проблемы дискриминации  меньшинств – различных этносов, входящих в состав многонационального социума, их насильственной ассимиляции и подавления их культурных особенностей с целью создания гомогенного общества, где превалирующей оказывается культура титульной нации. 
Проблема насильственной унификации идентичности рассматривается М.А. Щавиной на примере японской префектуры Окинава, культура коренного населения которой на протяжении нескольких столетий подвергалась жёсткой ассимиляционной политике центральной Японии.
Актуальность и научная значимость исследования определяются реальностями современной Японии: вопреки широко распространённому мифу о гомогенности и гармоничности японского общества в современной Японии существуют этнические меньшинства, которые сталкиваются с целым рядом проблем сохранения, распространения и развития своих культур, отличных от японской национальной культуры, по причине их дискриминации и насильственной ассимиляции, реализуемых японским правительством. Среди таких меньшинств народ архипелага Рю:кю:, вошедшего в состав Японии в качестве префектуры Окинава в 1879 г. Притеснение и жесткая культурная ассимиляция этого народа стали следствием целенаправленного развития центральным японским правительством монокультурной идеологии как ответа на кризис национальной идентичности японского общества в период после Второй мировой войны.
Высокий уровень новизны исследовательской работы М.А. Щавиной поддерживается тем, что в связи с созданием Японией на мировой арене иллюзии культурной гомогенности японского общества в отечественной культурологии и японистике крайне мало исследований проблем сохранения культур отдельных этносов, входящих в состав японского общества, в том числе проблемы сохранения индигенной культурной идентичности народа Рю:кю: префектуры Окинава. 
[bookmark: _GoBack]В ходе исследования М.А. Щавина лично посетила японскую префектуру Окинава в феврале 2018 г. с целью проведения социологического опроса среди её населения. Результаты опроса приведены в исследовательской работе М.А. Щавиной и представляют собой актуальные данные по состоянию индигенной идентичности народа Рю:кю: в настоящее время – это весомое свидетельство научной новизны и оригинальности выносимой на защиту выпускной квалификационной работы.
Работа М.А. Щавиной представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование, содержащее новые, тщательно отобранные автором сведения и их интерпретацию. Достоверность полученных результатов исследования определяется серьезным анализом конкретного материала. 
Работа М.А. Щавиной соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификацинным работам Санкт-Петербургского государственного университета, и заслуживает оценки «отлично».
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