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на выпускную квалификационную работу П.С. Колупаевой по теме 
«Атрибуты магических практик хауса: анализ музейных коллекций»

Выпускная квалификационная работа П.С. Колупаевой посвящена практически неизученной теме атрибутов магических практик хауса. В то время как тема ислама у хауса, а также тема религиозных представлений язычников магузава довольно хорошо представлены в науке, атрибуты их магических практик пока не получили серьезного освещения. П.С. Колупаева ограничивает сферу своих научных интересов атрибутами коранической магии, которые являются перспективным материалом для исследования. Основной проблемой является то, что данные атрибуты составляют сравнительно небольшую часть имеющихся музейных коллекций (как в России, так и за рубежом). В этой связи заслугой П.С. Колупаевой можно считать проделанную ей полевую работу в Нигерии (2018 г.), в ходе которой были получены ценные артефакты, а также были подготовлены их описание и атрибуция. 
В рамках исследования П.С. Колупаева формулирует четкую цель, заключающуюся в осуществлении структурно-типологического анализа амулетов хауса, представленных в музейных коллекциях (российских и зарубежных), а также полученных в ходе полевой работы в Нигерии с целью пополнения коллекции МАЭ РАН, изучении практики их создания и применения в системе традиционной коранической магии хауса. Круг поставленных задач согласуется с данной целью и предполагает ее последовательную реализацию. 
Автор данного исследования предлагает вдумчивую и глубокую интерпретацию выбранной темы. Тщательно проработаны теоретические источники и имеющиеся в доступе материалы музейных коллекций, что позволяет П.С. Колупаевой осуществить сравнительно-типологический анализ, на основе которого предложены вполне аргументированные выводы о возможной типологии атрибутов магических практик хауса. Основательность изучения коранических амулетов хауса прослеживается в том, что анализ предметов музейных коллекций проводится с привлечением широкого теоретического материала по теме коранической магии в целом, коранической магии у хауса, коранических амулетов в целом. Описание и атрибуция предметов показывают высокий уровень знания П.С. Колупаевой языка хауса, а также истории и культуры хауса. Исследование свидетельствует об умении П.С. Колупаевой работать с научными и профессиональными литературными изданиями, а также обобщать и анализировать фактический материал, используя теоретические знания и практические навыки, полученные в ходе освоения профессиональной образовательной программы.
Содержание работы П.С. Колупаевой демонстрирует тот факт, что исследователю удалось успешно выполнить все поставленные задачи и, таким образом, реализовать основную цель работы. Текст написан хорошим языком, информация изложена последовательно и логично без каких-либо отвлечений от основной темы исследования. Заслуживает упоминания творческий подход автора к интерпретации темы, что позволяет в перспективе применить собранные материалы и полученные выводы в различном контексте, начиная от выставочной деятельности, заканчивая теоретическими исследованиями коранической магии в культуре хауса в целом. 
Работа П.С. Колупаевой является самостоятельным, законченным исследованием,  отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению «Востоковедение и африканистика» и может быть оценена положительно.
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