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на выпускную квалификационную работу С.Б. Ропот по теме 
«Анализ этнических стереотипов в Нигерии»

Выпускная квалификационная работа С.Б. Ропот является продолжением исследований автора по теме стереотипов в Северной Нигерии. В представленной работе С.Б. Ропот обращается к теме этнических стереотипов, которые можно проследить в отношении народов Нигерии. Цель, поставленная в данной работе, является комплексной. Используя исключительно широкий круг материалов (фольклор, Интернет-форумы, блоги), теоретических исследований и результатов самостоятельно проведенного анкетирования, С.Б. Ропот дает довольно детальный и комплексный анализ стереотипов о народах хауса, йоруба, игбо и тив. На основании анализа автору удается создать некий стереотипный образ данных народов. 
Актуальность исследования состоит в том, что, как правильно отмечает С.Б. Ропот, «этнические стереотипы оказывают огромное влияние на социальную, политическую и экономическую жизнь в Нигерии. Об этом свидетельствуют и многочисленные столкновения на этнической и религиозной почве, и объективно существующее противостояние севера и юга, в то числе в борьбе за политическую власть, и проведение различных политических реформ как стремление улучшить взаимоотношения между этносами и привить толерантность.» (с. 66) Ценность данной работы обусловлена тем, что непосредственно по теме этнических стереотипов в Нигерии существует довольно немного теоретических разработок, С.Б. Ропот использует комплексный подход, обращаясь к различным каналам для получения информации и осуществления анализа (фактически перед нами первое в мировой науке исследование этнических стереотипов Нигерии, которое основывается на столь широком круге источников), выводы, к которым приходит автор, безусловно, представляют большой интерес. 
Автор демонстрирует отличное знание уже имеющихся теоретических трудов, затрагивающих рассматриваемую проблематику, что свидетельствует об умении С.Б. Ропот работать с научной литературой по специальности. Работа со многими источниками, например, фольклором хауса, выявляет высокий уровень владения С.Б. Ропот языком хауса. Сравнительно большой объем фактического материала, послужившего основой исследования, был успешно обобщен и проанализирован, в частности, благодаря теоретическим знаниям и практическим навыкам, полученным в ходе освоения С.Б. Ропот профессиональной образовательной программы. С.Б. Ропот также демонстрирует отличное знание методики проведения анкетирования. Заслуживает отдельного упоминания то, что С.Б. Ропот проводила самостоятельную работу с информантами, а небольшая часть исследования посвящена рассмотрению трудностей проведения анкетирования и проблем обработки полученных сведений. Данный аспект работы, безусловно, может представлять интерес в целях оптимизации процесса осуществления полевых исследований такого типа. 
Работа С.Б. Ропот хорошо структурирована, информация приводится в рамках темы, логично и последовательно. В ходе проведения исследования успешно реализованы все поставленные задачи, сформулированы обоснованные выводы. 
Работа С.Б. Ропот является самостоятельным, законченным исследованием, отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению «Востоковедение и африканистика» и может быть оценена положительно.
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