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Выпускная квалификационная работа Д.И. Снигирь посвящена комплексному исследованию гендерных особенностей речевого поведения в условиях полиглоссии в странах Магриба. 

ВКР состоит из Введения, четырех глав, Заключения, списка литературы и Приложения. 
В первой главе своего исследования Д.И. Снигирь обращается к теоретическим аспектам изучения гендерного фактора в лингвистике.
Во второй главе автор описывает речевые гендерные особенности на различных языковых уровнях, опираясь на результаты исследований преимущественно зарубежных авторов.
В третьей главе рассматривается традиционное распределение гендерных ролей в арабо-мусульманском обществе в свете религиозно-догматических представлений, изложенных в Коране. Автор прослеживает определенную связь между традиционным распределением ролей между мужчинами и женщинами в исламе и гендерной стереотипизацией в современном арабском обществе. Между тем Д.И. Снигирь справедливо отмечает, что ряд экстралингвистических  факторов (такие как социально-экономическое положение, доступ до образования, трудовая занятость и мобильность) напрямую влияют на языковую компетентность и речевое поведение населения арабских стран (С.48).
 В четвертой главе, посвященной изучению современной языковой ситуации в странах Магриба, акцент преимущественно делается на рассмотрение статуса АЛЯ и европейских языков в указанном регионе. Сравнительно скромный раздел (С.40-41)  посвящен автохтонным языкам и статусу берберского языка и культуры.
 На наш взгляд, анализируя гендерные особенности речевого поведения туземного населения стран Магриба, особенно в берберской среде
, следует учитывать, что  роль женщин в ней отличается от традиционных для ислама представлений. К примеру, в племенах туарегов
 (относятся к берберам) исследователи-этнографы отмечают сохранение архаических форм матриархата, где родословная и семейно-имущественные привилегии наследуются по материнской линии
. Возможно, разработка подобных аспектов гендерного исследования  в условиях полиэтнических обществ Магриба могла бы дополнить общий геолингвистический рисунок исследования Д.И. Снигирь.  
Среди достоинств исследования Д.И. Снигирь можно выделить следующее: а) текст работы доступен читателям с точки зрения языка, стиля, наглядности; б) цель и задачи,  изложенные во Введении, логически реализованы в Заключении; в) ясность  изложения материала и аккуратное оформление отличают настоящую работу.
Автор продемонстрировала свободное владение иностранными языками (в частности, французским и английским),   использовав  соответствующую научную литературу по теме исследования, однако в библиографическом списке не числятся труды на арабском языке.
В качестве пожелания хотелось бы отметить, что, если бы автор обратилась к анализу «живого» языкового материала (речь не идет о полевых исследованиях),  то, вероятно, удалось бы достичь иных эмпирических результатов.  К примеру, известная алжирская теленовелла حب في قفص الاتهام
или речь дикторов (мужчин и женщин) на магрибинском телевидении или интерактивные радиопередачи могли бы послужить ресурсом для проведения гендерных исследований речевого поведения. К счастью, проведение подобных исследований представляется возможным в эпоху цифровых информационных технологий.

В целом анализ рецензируемой работы позволяет сделать вывод о том, что автором было продемонстрировано умение систематизировать собранный материал, анализировать полученные данные, аргументированно излагать результаты исследования и делать продуманные выводы. 

Несмотря на незначительные замечания, можно констатировать, что выпускная квалификационная работа Д.И. Снигирь соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам, и заслуживает оценки «отлично».
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� Согласно данным, приведенным в ВКР Д.И. Снигирь, численность берберского населения Магриба достигает 14 мил. жителей, в то время как  общее количество жителей Магриба  приравнивается к 48 мил. чел. С. 41.


� Де-факто берберы приняли ислам в 7 в. н.э. в ходе арабо-мусульманских завоеваний Северной Африки.  Тем не менее, они сохранили свои доисламские традиции. Так,  высшие касты туарегов, где женщины по-прежнему  пользуются авторитетом, отличаются определенными статусными качествами: например, в их речи отсутствует обсценная лексика, девочек с детства обучают грамоте и письму (туарегской письменности тифинаг), мальчикам допускается быть неграмотными. На данный момент в географическом ареале Магриба туареги населяют преимущественно западную Ливию и южный Алжир. Прим. рецензента.


� Frawsen U.A., Ukerdis H. The Origins of Amazigh Women’s Power in North Africa: An Historical Overview /Al-Raida. Volume XX, No 101-102, 2003/  P. 17-23. Режим доступа [http://inhouse.lau.edu.lb/iwsaw/raida101-102/EN/p010-043.pdf]
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