ОТЗЫВ научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу 
БЛЕЙХ Эдгара Валерьевича
«Особенности освещения проблемы терроризма в мировых информационных агентствах: сравнительный анализ РБК и Reuters»
Выбор данной темы для выпускной квалификационной работы был обусловлен, в первую очередь, научными интересами студента. Особенности  освещения проблемы терроризма Эдгар Валерьевич  начал исследовать еще на 3 курсе, в рамках спецсеминара «Гражданская позиция журналиста».   Заслуживает отдельного внимания и сама идея студента  изучить законодательство двух стран – России и Великобритании – с точки зрения рекомендации для журналистов при последующем освещении деятельности террористов в СМИ. Также хотелось бы подчеркнуть особую актуальность и практическую значимость исследования для всего современного медиасообщества, поскольку Эдгар Валерьевич  не только детально и скрупулезно погружается  в тему, но и разрабатывает памятку для журналистов, которые уже освещают или могли бы в дальнейшем освещать в своих СМИ теракты и их подробности.   
В процессе работы над ВКР Эдгар Валерьевич  проявил себя как заинтересованный и добросовестный исследователь, обладающий  навыками  самоорганизации и самодисциплины. Работу над выпускной квалификационной работой начал заранее. Теоретическая глава была сдана уже в ноябре, следующие несколько месяцев студент посвятил сбору и анализу эмпирического материала для исследования, поставив для себя цель –  проанализировать тысячи примеров с лент российского и британского информагентств. Такую объемную выборку примеров для работы, признаться, я как научный руководитель бакалаврского диплома, вижу впервые – 9000 с лишним источников. Что, на мой взгляд, говорит само за себя о глубине и качестве проделанной работы. 
В течение всего учебного года студент был на постоянной связи со своим научным руководителем, что позволило поэтапно детализировать план работы, своевременно корректировать поставленные исследовательские задачи, уточнить в ходе работы ряд принципиальных формулировок. 
В итоге  работа сдана студентом  в оговоренный срок, была надлежаще оформлена и носила самостоятельный характер.  Это подтверждает и  весьма скромное количество совпадений текста данной ВКР с другими источниками  – 8%.  На наш взгляд, данная цифра  обусловлена цитированием журналистских материалов  и законов и нормативных актов. 
В течение учебы в бакалавриате Эдгар Блейх продемонстрировал как профессиональные журналистские качества, так и активность в студенческой жизни. 
Однако самым ярким достижением студента мне видится создание на 4-ом курсе собственного стартапа – интернет-медиа «Пост», которое базируется в  социальной сети «В контакте». Эдгар Валерьевич  является главным редактором данной медиа-площадки и ежедневно размещает на ресурсе 10 новостей и один авторский материал от коллектива своих авторов. Издание нашло своего инвестора и за несколько месяцев существования стало заметно в профессиональной среде, получив ряд предложений о сотрудничестве с другими информационными  ресурсами. Памятка, которую разработал автор данной  дипломной работы, прошла апробацию на информационной ленте, которую выпускает и редактирует автор данной ВКР. 
Мне остается только добавить, что это большая удача для любого научного руководителя  работать с таким замотивированным студентом, который не только предельно добросовестно трудился над своей выпускной квалификационной работой, но и успел проявить себя в профессии «журналистика», которую выбрал не случайно.  
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