Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу 

Вафиной Луизы Айдаровны
«Изображение Советской России в эмигрантской газете “Руль”»
Обращение дипломницы к избранной теме произошло еще на третьем курсе, в рамках подготовки курсовой работы по истории журналистики. Курсовая была выполнена на "отлично", однако Луиза на этом не остановилась и продолжила разработку темы, расширив и углубив свое исследование до размеров солидной выпускной квалификационной работы. Многие результаты по теме работы были обобщены в публикациях и докладах, с которыми Луиза выступала на научных конференциях в СПбГУ, МГУ, ВШЭ, а в 2017 году стала призером на конкурсе научных работ в рамках конференции "СМИ в современном мире. Молодые исследователи". 
Помимо успехов в научных изысканиях Луиза Айдаровна успела отличиться и в учебной деятельности, а также зарекомендовать себя в качестве многообещающего молодого журналиста. На ее счету несколько заграничных стажировок: 
· Российско-немецкий и российско-немецко-американский семинары по мультимедийной журналистике в Университете прикладных коммуникаций Гамбурга (2015 и 2016 гг.)
· Российско-норвежский семинар по межкультурный коммуникации в Университетском колледже в Вольде совместно с Академией прав человека в Осло, Норвегия (2016 г.)
· Международная встреча для начинающих журналистов «Аушвиц крупным планом 2017», Освенцим/Аушвиц, Польша (2017 г.)

· Выиграла стипендию на прохождение практики в Германии (Берлин) от Немецко-Российского Форума (2017 г.).
За время обучения Луиза проходила практику в качестве корреспондента в интернет-газете «Бумага» (Санкт-Петербург, 2015 г.), на телеканале «Башкирское спутниковое телевидение» (Уфа, 2016 г.), в газете «Tagesspiegel» (Берлин, 2017 г.); в качестве SMM-менеджера – в Рекламном агентстве «Avanta Digital» (2016 г.). В настоящее время дипломница входит в состав ТурПрессКлуба, является корреспондентом журнала «Индустрия туризма и культуры».
В 2016 году Луиза победила в международном конкурсе по журналистике имени К. Р. «Интервью с искусством» (проводимым совместно Русским музеем и ТурПрессКлубом). В 2017 году стала призером регионального этапа Всероссийской студенческой олимпиады «Журналистика» и стипендиатом именной стипендии им. Олега Руднова. 

Луиза свободно владеет английским и немецким языками, изучает французский, работает репетитором русского языка для иностранцев. Кандидат в мастера спорта по акробатике. 
Широкий спектр областей, в которых успешно проявила и продолжает проявлять себя Луиза Айдаровна, не помешал ей уделить необходимое внимание подготовке ВКР. В процессе работы Луиза продемонстрировала такие качества как ответственность, добросовестность, точность в соблюдении дедлайнов, умение прислушиваться к рекомендациям научного руководителя и в то же время - активно и плодотворно вести поиски информации в свободном режиме, приходить к самостоятельным выводам и умозаключениям, аргументировано отстаивать авторскую позицию по спорным вопросам. 
В итоге дипломница точно к установленному сроку подготовила и представила к защите безусловно самостоятельную работу, не содержащую неправомерных заимствований, отвечающую всем необходимым формальным требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам в бакалавриате.    
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