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	В период обучения на факультете журналистики СПбГУ К. С. Володина зарекомендовала себя в качестве самостоятельного, талантливого и способного в учебе человека, продемонстрировав ответственное отношение к учебному процессу, аккуратность и творческий подход в ходе решения поставленных задач. Ей удалось успешно сочетать учебу с творческой и профессиональной деятельностью, участием в разнообразных факультетских, университетских и научных мероприятиях. 
	Ксения Сергеевна сотрудничала с разными изданиями, регулярно повышала свою профессиональную квалификацию в сфере журналистики. В рамках обучения проходила летнюю профессиональную практику в интернет-изданиях «Частный Корреспондент» (лауреат премии «Лучшая первая практика-2015), «Светский Холодильник», на федеральном агентстве новостей Riafan.ru и FINK Hamburg. В некоторых из изданий К. С. Володиной было предложено дальнейшее сотрудничество, о чем будет сказано далее.
К. С. Володина прошла стажировку (весенний семестр 2016/2017 учебного года) по программе обмена в Гамбургском университете прикладных наук.
В числе профессионального опыта, полученного в годы обучения на факультете журналистики можно отметить следующее. В 2015 г. – ассистент-интервьюер для внутрикорпоративной газеты компании MegaFon, в 2015-2017 гг. корреспондент и аналитик интернет-издания «Частный корреспондент», с 2016 г. по настоящее время – шеф-редактор интернет-издания «Светский холодильник», с марта 2018 г. по настоящее время - корреспондент, интервьюер, выпускающий редактор проекта “the Lines Lashmaker”, выпускающий редактор проекта “MelaGrana”. Также, Ксения Сергеевна принимала участие в других копирайт и SMM проектах (SportNova, Proyavko PhotoStudio, VSEХОРОШО).
Все это позволяет говорить о том, что К. С. Володина развивается как в рамках учебного процесса, так и в сферах научно-исследовательской и профессиональной деятельности, демонстрируя при этом отличные результаты. 
	Работа над исследованием началась своевременно, в 2017 году, когда были проведены первые консультации с научным руководителем, составлен развернутый план выпускной квалификационной работы, выбрана методика исследования и намечен круг задач, подлежащих к выполнению. Также были согласованы теоретические источники, историческая литература и нормативные документы, которые легли в основу исследования. Следует отметить, что Ксения Сергеевна проанализировала серьезный объем актуального эмпирического материала для того, чтобы получить широкую доказательственную базу в рамках исследования и тщательно аргументировать полученные результаты. Все это, безусловно, повышает степень доверия к итоговым выводам выпускной квалификационной работы. К. С. Володина продемонстрировала высокий уровень владения методами исследования, аккуратность в процессе оформления работы. 
[bookmark: _GoBack]	Система Blackboard показала, что оригинальность работы составила 94%. 
К. С. Володина выполняла все поставленные задачи на должном уровне и c четким соблюдением графика, демонстрировала промежуточные результаты исследования научному руководителю. Итоговый вариант выпускной квалификационной работы был своевременно представлен научному руководителю и завизирован им.
	В заключение хотелось бы сказать о том, что К. С. Володина демонстрировала отличные результаты в процессе обучения на факультете журналистики, составила о себе благоприятное впечатление и, думается, успешно продолжит свой путь в профессии.
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