ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ О РАБОТЕ СТУДЕНТКИ ГЕРАЩЕНКО АНАСТАСИИ КОНСТАНТИНОВНЫ
Геращенко Анастасия Константиновна может быть охарактеризована, в первую очередь, как студентка, обладающая исключительным творческим подходом и неординарностью мышления. Анастасия поступила в СПбГУ на образовательную программу «Международная Журналистика» в августе 2014 года, после окончания международной гимназии "Ольгино" при СПБГУП. 
Обучаясь на первом курсе, Анастасия Константиновна принимал участие в семинаре по межкультурной коммуникации и правам человека при организации Академии прав человека г.Осло. 
Анастасия дважды стажировалась в Японии и награждена грамотами за успешное прохождение курсов.
Закончила музыкальную школу по классу фортепьяно. В настоящее время уделяет большое внимание совершенствованию языковых навыков и изобразительному творчеству.
Работу над ВКР, можно охарактеризовать как планомерную.  Тема исследования была сформулирована студенткой самостоятельно. Выполнена работа тоже самостоятельно.  Первым этапом совместной работы было обсуждение темы исследования, а вторым этапом, который стал и заключительным - предоставление текста ВКР научному руководителю для ознакомления. Оба эти этапа были для научного руководителя приятными и познавательными.
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