Отзыв 
научного руководителя выпускной квалификационной работы студентки очной формы обучения
Дугиновой Илоны Владимировны
Особенности освещения западноевропейскими СМИ допинг-скандалов 2016-2018»
Дугинова Илона проходила обучение в бакалавриате на факультете журналистики Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций на очной форме по профилю «Международная журналистика». Учебу на факультете Дугинова завершает с хорошими результатами. 
Во время учебы проявила себя организованной, регулярно посещающей занятия студенткой. Особой активности на занятиях не проявляла, но всегда была  внимательна к содержанию занятий, поддерживали научную дискуссию на семинарах.   
Выбор темы выпускной квалификационной работы был обусловлен интересом студентки к укреплению позиций российского государства на международной арене и активному противоборству противников , использующих самые разные методы и способы, начиная  с вооруженного устрашения, заканчивая формированием негативного имиджа России. Понимая, это, Илона взяла за исходный момент своего размышления над темой и структурой своей ВКР проблему взаимосвязи спорта и политики. Понимая, что между этими явлениями существует сложная диалектическая взаимосвязь и нельзя однозначно ответить на вопрос: «Спорт — вне политики?», она и поставила задачу показать многогранность этой связи и выявить, каким образом допинг-скандал становится доминирующей повесткой дня массмедиа. 
Значительное время в совместной работе заняла разработка и корректура рабочего плана ВКР. Работу над дипломом Дугинова начала с некоторой задержкой, но приступив к реализации намеченного плана она периодически пересылала подготовленный материал по почте для получения рекомендаций, пожеланий и замечаний. Особенно активно Дугинова работала над дипломом в апреле месяце.
Непосредственных  встреч и консультаций  с научным руководителем не было. Вся работа проводилась через электронную почту.
К сожалению, окончательно откорректированный вариант выпускной квалификационной работы  по ошибке студентки не был загружен в систему блэкборд. (по электронной почте можно проверить, что этот окончательный вариант был направлен научному руководителю 13 мая, т. е. в допустимый для защиты срок), а загружен предшествующий.
В основном выпускную квалификационную работу Илона Дугинова выполнила самостоятельно, без детального вмешательства научного руководителя в текстуальное содержание.  Она проявила способность к систематизации научной литературы, анализу эмпирического материала. 
Работа над дипломным сочинением дает  основание судить, что  Дугинова способна достигать  цели, заявленные в выпускной квалификационной работе, умеет   решать научно-исследовательские задачи. 
Научный руководитель –
 доктор политических   наук, профессор                            Н.С. Лабуш
