РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ 
ЖАБКО Максима Леонидовича
по теме «Арабо-израильский конфликт в материалах телеканала «Аль-Акса».
Актуальность выбранной бакалавром темы не вызывает сомнений и обусловлена рядом обстоятельств,  среди которых выделяется постоянно тлеющий пожар военных конфликтов в этом регионе и опасность втягивания в них ведущих мировых держав,  роль  и характер влияния средств массовой информации  на вооруженный конфликт на различных стадиях его протекания.
Во введении к работе М. Жабко дает полноценную картину степени разработанности темы, что позволяет  автору наиболее качественно проводить анализ эмпирического материала. Этот сюжет введения обычно редко удается  авторам бакалаврских выпускных квалификационных работ.  
Погружаясь в объект исследования, автор выделяет в качестве предмета арабо-израильский конфликт в материалах телеканал “Аль-Акса” из раздела “Сионистские дела” в период с 14 июля 2017 г. по 6 декабря 2017 г. Целью исследования автор определил выявление особенностей освещения арабо-израильского конфликта в материалах телеканала “Аль-Акса” и нацеливает  свои  усилия  на  решение четко и ясно сформулированных задач: представить обзор истории арабо-израильского конфликта и движения ХАМАС; описать особенности функционирования палестинских СМИ в контексте медиаландшафта арабских стран; выявить характерные особенности в освещении арабо-израильского конфликта в материалах телеканала “Аль-Акса”.
Хотя автор ВКР и не отразил весь перечень   предполагаемых сюжетов введения (можно оговориться, что для бакалаврской работы у него достаточно),  следует  отметить качественность этой части работы: четкость, лаконичность, предметность. Можно, конечно, спорить о предмете исследования. Его формулировка  недостаточно точно отражает то, что рассматривается  в самой работе - «арабо-израильский конфликт в материалах телеканала “Аль-Акса” из раздела “Сионистские дела”» Конфликт – это предмет исследования политологии, или конфликтологии.
Работа имеет весьма лаконичный и строгий и логично выстроенный план: первая глава, состоящая из трех параграфов и вторая, без деления на подразделы или параграфы. Вместе с тем  план вызывает некоторые вопросы для дискуссии.  Например, считает ли автор правильным в выпускной квалифицированной работе, посвященной журналистике, в главе традиционно  теоретической избежать изложения представления взглядов, концепций, теорий, посвященных СМИ, массовой коммуникации, места роли информационного компонента в вооруженном конфликте? И вопрос по формулировке второй главы – «Отображение арабо-израильского конфликта в материалах телеканала «Аль- Акса». Во-первых, это, по  сути, повтор названия всей работы. И, во-вторых, все же в данном случае глагол «отражение» не дает представления о том, что же и как будет анализироваться. Подсказку дает одна из задач исследования: «Выявить характерные особенности в освещении арабо-израильского конфликта в материалах телеканала “Аль-Акса”» (с. 11). Но эти замечания-размышления относятся к заголовочной части работы.
В целом структура ВКР обоснована задачами исследования. 
Первая глава носит теоретико-исторический характер. В ней представлены  исторические и политические  условия,  факторы возникновения конфликта, становление и развитие средств массовой информации на службе ХАМАС. Жабко использует много различных источников на русском,  английском, арабском  языке. Поэтому материал насыщен конкретикой, аргументацией, ссылками на авторитетные работы ученых и политиков. Автор не просто использует готовый материал, он адаптирует его к теме, выносит свое собственное суждение. Но, как и в любом деле, нарушение меры приводит к изменению качества и переходу в противоположность. На наш взгляд, Максим несколько «злоупотребляет» цитированием. Например, на с. 53-54 ссылки на работу Abdelal. Hamas and the Media. Politics and Strategy. Нью-Йорк: Routledge, 2016 - 9 раз.  На трех страницах (с.11-13) семь раз цитируется работа A History of the Modern Middle East, а всего в первом параграфе первой главы на эту работу автор ссылается 30 раз. Отмеченное не ставит под сомнение авторство работы, но, меру все же нужно соблюдать. 
С чисто формальных позиций можно отметить, что автор делает обобщение лишь по третьему параграфу,  но обобщающих выводов по первой  главе нет.
Во второй главе, при анализе отражения конфликта в материалах телеканала «Аль-Акса» автор справедливо расширяет поле исследования в связи с тем, что   любые новости посвященные Израилю так или иначе связаны с борьбой против еврейского государства: «...поэтому, анализируя арабо-израильский конфликт, мы не ограничимся только текстами, посвященными непосредственно военным столкновениям или терактам» . (с.58).
В качестве временных рамок исследования Жабко выбирает две кризисные точки конфликта: 1)  14 июля  2017 палестинский террорист убил двух израильских полицейских ножом на Храмовой горе в Иерусалиме. Израильские власти решили установить металлодетекторы на входе на гору, что вызвало бурные протесты палестинцев и привело к столкновениям с полицией; 2) 6 декабря 2017 г. Дональд Трамп заявил, что США признают Иерусалим столицей Израиля и перенесут туда свое посольство из Тель-Авив.
 Для анализа автор выбирает 112 текстов, 122 заметки, подразделяя тематические тексты на несколько групп. Проведенный анализ позволил автору выйти на соответствующие обобщения в конце главы. 
Весьма положительным моментом является использование автором оригинального материала  и переводом в тексте на русский язык. И если по итогам первой главы мы отмечали   чрезмерное цитирование, то в эмпирической части оно приветствуется, т. к. помогает автору быть конкретным  и объективным при анализе. Кстати, большое количество страничных сносок при анализе эмпирики снимает  претензии к автору в связи с несколько превышенным объемом работы.
Подводя итого рецензированию, можно отметить, что, несмотря на высказанные критические замечания, заявленная в названии тема раскрыта полностью. Содержание ВКР соответствует заявленной в названии теме. Автор ВКР отразил актуальные проблемы теоретического и практического характера. Работа написана самостоятельно. Автор продемонстрировал хорошую способность к творческой, аналитической работе, умение исследовать масмедийный продукт, раскрывать актуальные проблемы теоретического и практического характера. 
На основании проведенного рецензирования можно заключить, что выпускная квалификационная работа «Арабо-израильский конфликт в материалах телеканала «Аль-Акса» соответствует требованиям, предъявляемым к подобного типа работам, а ее автор Жабко Максим Андреевич заслуживает положительной оценки.
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