Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу 

Игумновой Наталии Олеговны
«Тенденции развития иллюстрированных журналов о спорте в России               в 1990 – 2010 гг. на примере журнала "OVERТАЙМ"»
Интерес Наталии Олеговны к спортивной тематике, как и обусловленный им выбор темы для исследования – не праздный, не случайный. В 2015-2016 годах, то есть на протяжении всего своего 2-го курса, она стажировалась в спортивном отделе телеканала Life 78. В качестве внештатного корреспондента искала сюжеты, организовывала съемки, проводила интервью, писала тексты сюжетов, монтировала видео, работала в кадре – на горнолыжном склоне, на хоккейной ледовой площадке, на ковре для единоборств. 
Также за время обучения студентка попробовала себя в роли корреспондентки молодежной газеты "5 углов" и учебного телеканала МОСТ, где снимала сюжеты для выпуска новостей "Самое время". 

С 2016 года и по настоящее время Наталия Олеговна работает в издательстве "Премиум Пресс" в должности помощника руководителя издательства, а также редактора универсального спортивного иллюстрированного журнала "OVERТАЙМ" и четырех районных и муниципальных газет. В круг ее обязанностей входит организация работы редакции; написание и вычитка текстов; подбор иллюстраций; поиск тем для номера и разработка новых рубрик, организация и проведение интервью и даже продажа рекламных полос. Так что все вопросы выживания и развития иллюстрированного журнала о спорте в России, поднятые и рассмотренные дипломницей в своей работе, имеют для нее сугубую актуальность и огромное практическое значение и приложение. Все то, что в работе Наталией Олеговной было изучено с теоретической точки зрения или в описано в исторической ретроспективе, в любой момент может найти конкретное воплощение в ее каждодневной профессиональной деятельности. 

Подготовка ВКР не всегда давалась Наталии Олеговне просто – частью из-за занятости на работе, частью из-за отсутствия серьезного опыта проведения научных изысканий, создания научно-публицистических текстов, грамотного применения научного аппарата. Однако работоспособность дипломницы, ее умение прислушиваться к рекомендациям руководителя, воплощать их в жизнь и постоянно развивать собственные навыки в новой, непривычной области помогли ей представить в срок самостоятельное исследование, обладающее определенной теоретической и практической значимостью, соответствующее всем формальным требованиям и заслуживающее положительной оценки.  
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