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Введение
Актуальность исследования обусловлена тем, что миссионерская деятельность Русской Православной Церкви требует осмысления и систематизации. На примере журнала «Миссионерское обозрение» в данной работе рассматриваются основные миссионерские цели и задачи церковной периодической печати, а также изучаются материалы церковно-исторического  и  богословского содержания.

Помимо выпусков «Миссионерского обозрения» в период с января 1886 года по февраль 1916 года, в данном исследовании анализируется современная деятельность возобновленного в 1996 году журнала, что позволяет проследить видоизменение миссионерской прессы и ее аудитории. Таким образом, вводится новый эмпирический материал и в этом научная новизна работы. Опыт миссионерской деятельности на примере журнала «Миссионерское обозрение», представленный в данной работе, вероятно, будет интересен и полезен тем, кто еще только начинает развиваться в этом направлении. Возможно, работа заинтересует начинающих исследователей православной прессы. В этом заключается практическая ценность исследования.
Объект исследования – выпуски журнала «Миссионерское обозрение» с января 1986 года по февраль 1916 года, а также выпуски возобновленного журнала с 1996 года по наши дни.
Предмет исследования – эволюция и развитие миссионерской периодики Русской Православной Церкви на примере журнала «Миссионерское обозрение», типологические и предметно-тематические особенности этого издания, его значение в истории отечественной журналистики, а также его целевая аудитория и степень влияния на жизнь общества.
Цель работы – исследовать журнал «Миссионерское обозрение» для выявления его типологических особенностей и проблемно-тематического наполнения, а также характерных особенностей миссионерской публицистики конца XIX – начала XX века и оценки современной миссионерской деятельности на примере возобновленного журнала.
Задачи работы:
1) определить место журнала «Миссионерское обозрение» в системе православных изданий отечественной периодической печати;

2) определить типологию журнала «Миссионерское обозрение»;

3) исследовать жанровые и содержательные характеристики журнала «Миссионерское обозрение»;

4) проанализировать изменения, произошедшие в содержании и оформлении журнала;

5) определить видоизменение целей и задач миссионерской журналистики конца XIX – начала XX века и наших дней на примере журнала «Миссионерское обозрение».
К теоретическим методам, задействованным в данном исследовании, относятся историко-типологический анализ, синтез и обобщение, к эмпирическим – сравнительно-исторический метод.

Работа  базируется  на отечественных и зарубежных исследованиях в области истории и теории журналистики. Теоретическую базу составили работы таких отечественных специалистов, как К.Е. Нетужилов, А. А.Бойко, Н. Е. Архипова, Г. В. Жирков, С. С. Дмитриев, А. В. Западов, А. Н. Кашеваров, Б. И. Есин, А. С. Максимов, Е. Е. Голубинский, А. П. Доброклонский, П. В. Знаменский и др. 
Эмпирическая база исследования составлена из статей и заметок выпусков журнала «Миссионерское обозрение».

Материалы, предшествующие проделанному исследованию: «Справочный указатель к журналу «Миссионерское обозрение» за первое пятилетие его издания 1896–1900»
 Смолина И. В., «Христианская печать на русском языке. 1801-1917 гг»
 Андреева Г. Л., работы О. В. Бакиной «Современная православная журналистика: Опыт региональных СМИ»
, «Современная русская православная периодическая печать: типология, основные направления, жанровая структура»
 Т.Н. Ивановой и другие.

«Справочный указатель к журналу «Миссионерское обозрение» Смолина И. В. — это внушительный сборник, включающий в себя свыше двух тысяч статей, которые были сегментированы по тематике, и представлены в разделах:

1) Секты, 

2) Статьи по вопросам раскола и обличения сектанства,

3) Авторы книг и библиографические отзывы о них, 

4) Поучения, слова и беседы на воскресные, праздничные и царские дни. 
Ознакомившись с работой И. В. Смолина, можно сказать, что основная задача данного издания преимущественно заключалась в систематизации материала выпущенного журналом. Мое исследование направлено как на изучение типологических особенностей выпусков «Миссионерского обозрения», так и на анализ видоизменения миссионерской прессы и выявление основной миссии церковной периодической печати. Кроме того, в дипломной работе впервые представлена типология материалов современного журнала «Миссионерское обозрение».
Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы. Во введении определяется основная проблематика исследования. В первой главе, имеющий историко-теоретический характер, журнал «Миссионерское обозрение» рассматривается как главный печатный орган миссионерства православной церкви в Российской империи конца XIX – начала XX веков. В ней представлены два параграфа. Первый посвящен национальной политике Российской империи и ее взаимодействию с деятельностью миссионеров, а второй – типологическим особенностям журнала, специфике целевой аудитории и основным темам, поднимающимся на страницах журнала. 
Вторая глава посвящена возобновленному журналу «Миссионерское обозрение». Она состоит из двух параграфов. В первом параграфе представлена современная методология православной миссии. В заключительном параграфе определяются современные особенности «Миссионерского обозрения». В заключении подводятся итоги проведенного исследования и формируются основные выводы. Список литературы включает в себя 37 наименований.
1 глава. Журнал «Миссионерское обозрение» как главный печатный орган миссионерства в Российской империи 1896 – 1916 годов 

Православная миссия в периодической печати всегда была актуальна и востребована. Журнал «Миссионерское обозрение» начал издаваться в 1896 году в Киеве, потом в Санкт-Петербурге до 1916 года. 

Издателем и главным редактором «Миссионерского обозрения» был известный миссионер Василий Михайлович Скворцов. Воспитанник Киевской духовной академии, писатель, основатель первой в России ежедневной церковно-политической газеты «Колокол», он всю свою жизнь боролся с сектантскими учениями. Широкую известность ему принесли такие его сочинения, как: «О штундизме и о мерах борьбы с сектою»
; «О тарусских хлыстах»
; «О церковно-общественном и государственном значении миссионерства»
 и многие другие. По поводу отречения от церкви графа Л. Н. Толстого Скворцов опубликовал целый сборник статей
. 

1.1. Миссионерство и национальная политика Российской империи в     конце XIX – начале XX века
Российское самодержавное государство еще до «Великих реформ» обладало большим культурным и религиозным разнообразием. Не столько язык, сколько вероисповедание помогало определить групповую принадлежность человека и распознать его этнокультурную идентичность. Все многочисленные этносы, представляющие христианство, иудаизм, ислам, буддизм входили в состав империи. Правда, христианских народов среди других было значительно больше и около 98% русских, украинцев, греков, румын, якутов и чувашей были православными. 

Статистические данные всероссийской переписи населения за 1897 год
 свидетельствуют о том, что наряду со старообрядцами православное население составляло 71% от всех жителей страны. Таким образом, самой крупной религиозной организацией империи стала Русская Православная Церковь. Государство, очевидно, было заинтересовано в том, чтобы использовать традиционный религиозный институт в своих интересах.

Церковное просветительство всегда было очень важным составляющим духовной жизни российского общества, но из разрозненных частей в по-настоящему сформированные, организованные формы миссионерство перешло только в XIX веке.

Русское православное миссионерство постепенно распространялось по Российской империи, охватывая новые территории и даже распространяясь на некоторые соседние страны. Например, русские миссионеры вели активную работу по обращению в православие малых народов Севера, Дальнего Востока и Сибири. По всему миру были открыты православные миссии: в Японии, Иерусалиме, Корее, Китае, Соединенных Штатах 
.

Словом «миссии» раньше назывались причты (группы лиц, служащие при каком-либо одном приходе) при нескольких заграничных церквях. Причты чаще всего состояли из лиц, принявших монашество, под началом архимандрита, как и миссионерские общества. Такие общества преимущественно занимались распространением своего вероисповедания (в нашем случае – православия) с помощью создания специальных школ, открытия больниц, а также оказания материальной помощи монастырям, церквям и духовенству. 

В конце XIX века произошло множество экономических, политических, культурных, а главное религиозных изменений в жизни страны. Росла промышленность, заметно изменилась жизнь приходов – появлялись новые епархии, развивались все стороны церковной жизни и церковного просвещения, а также благотворительность. Миссионерская деятельность развивалась наряду с сектантством, миссионеры и сектанты оказались по разные стороны баррикад. Так остается и сейчас: подмена традиционных русских ценностей происходит и в наши дни, поэтому тема конфликта церкви и сектантских группировок актуальна и заслуживает пристального внимания исследователей.

Принцип веротерпимости, который был юридически закреплен в Российской империи в апреле 1905 года (указ «Об укреплении начал веротерпимости»
), изменил деятельность Русской Православной Церкви, в том числе миссионерскую
. И если само понятие «веротерпимость» должно было нести благо, получилось иное: новые секты, иноверие и массовые отпадения от православия
. 

Укрепление православной веры – это была основная задача миссии на тот момент, по всей стране с этим справлялись разными способами. Например, в Сибири увеличивали число приходов, а также строили новые церкви. 

Однако в то же самое время на юге страны сектантство процветало, обсуждались способы борьбы с «официальной Церковью». На западе распространялось католичество, в первую очередь под влияние католиков попала интеллигенция, здесь работали польские просветительские школы, печатались враждебные православию материалы. Католическая пропаганда была действительно эффективной, о чем можно судить по цифрам
: 170 936 человек в 9 епархиях Западного и Юго-Западного края перешли из православия в католичество, и это всего за три года, начиная с 1905 и по 1907. И это еще с высокой вероятностью не точное число, данные могли быть занижены.

Главной причиной отхода людей от Православной Церкви было то, что многие оставались при Православной церкви исключительно формально, не духовно, что, по сути, не имело смысла. Светская власть не всегда оказывала необходимую поддержку.
Еще одна причина – зависимость населения от богатых иноверцев, вплоть до отказа в приеме на работу или в обслуживании. С 1906 года была восстановлена судебная ответственность за антиправославную пропаганду
, только тогда прекратились публичные гонения на православие. 

Важной предпосылкой к развитию религиозного инакомыслия были изменения в образе жизни широких слоев общества, произошедшие под влиянием «великих реформ» и индустриализации России
. Распространялось стремление к образованию, появлялась новая, более либеральная общественная жизнь, что как раз повлекло за собой разрушение традиционных церковных устоев и распространение инакомыслия и отходничества. 

Как итог, к началу XX века Русская Православная Церковь боролась не столько за новых последователей из нехристианских народов, сколько за простых, исконно русских жителей империи, попадающих под влияние сектантства, а далее атеизма и социализма.

В 1910 году было публично обнародовано воззвание ко всем жителям России о том, что в Москве образовалось общество, цель которого помогать проповедникам веры и содействовать распространению православия по стране и за ее пределами
. Это миссионерское общество состояло из одиннадцати тысяч представителей и расходовало около двухсот пятидесяти тысяч рублей ежегодно. Также воззвание просило людей присоединяться, чтобы по возможности оказывать любую посильную помощь обществу. Для этого даже установили ежегодный трехрублевый взнос. Тем, кто не имел возможности делать такое пожертвование, предлагали отдавать столько денег, сколько получится, так как «великие Божьи дела могут совершаться только с помощью каждого, какой бы эта помощь ни была»
.
 Считается, что в Русской Православной Церкви существовало внешнее и внутреннее миссионерство: в то время как внешнее миссионерство было направлено на инородцев внутри России и иностранцев за ее пределами, внутреннее же полностью ориентировалось на работу против сектантов и раскольников
. Занимаясь исследованием «старой веры» в регионах, традиционно считавшихся для нее центральными, ученые до сих пор не смогли полностью изучить все районы страны. В результате слабоизученной оказалась история провинциального старообрядчества густонаселенных центральных территорий России. 

В начале ХХ столетия активная деятельность православных миссионеров, церковных иерархов, священников и мирян – принесла плоды: в полемике с сектантами углубляется богословская защита православия, постепенно преодолевается западное влияние в школьном богословии, создаются церковно-приходские школы и организуется выпуск просветительной духовной литературы для широкого круга читателей. Также оживляется приходская жизнь в сфере социального служения церкви
. 
1.2 Типологические особенности журнала «Миссионерское обозрение» (1896-1916 года)
Раскольники и сектанты – основная цель синодальной миссии с самого начала ее работы, то есть с 1825 года. Сначала это были ссылки и всевозможные ограничения в правах, потом за дело взялись епархиальные миссионеры, которые сосредоточились на попытках вернуть отошедших от церкви путем частых длительных бесед. Для борьбы с отступниками также организовывались специальные братства. Миссионеры обращались к государству, желая найти поддержку. Плодов эти попытки не приносили, и церковь и государство были преимущественно равнодушны.

Таким образом, во время II Всероссийского миссионерского съезда в Москве, спустя 66 лет (1891 год) была представлена идея уникального общероссийского миссионерского издания. Высшее управление миссией лежало на Синоде, который был подотчетным обер-прокурору – он имел в своем подчинении чиновника по миссионерским делам, которого и сделали редактором нового журнала. Это был Скворцов Василий Михайлович, сын священника. До того как стать чиновником он преподавал в семинарии, после этого почти три года занимал почетную должность епархиального миссионера. Скворцов трудился в организации ради общего дела свыше двадцати лет, распространения синодальной миссии
. И вот, уже в 1896 году в Киеве появился журнал «Миссионерское обозрение». 

Журнал издавался двадцать один год, в нем поднимались актуальные вопросы церковно-приходской жизни и всех видов взаимоотношений церкви с государством и различными слоями общества. Основной государственный замысел, каким был, таким и остался – централизованная борьба с «отступниками» и журнал как раз был отличной платформой, основанной на едином церковном учении. Журнал выходил в 1896 –1898 годах в Киеве и в 1889-1916 годах в Санкт-Петербурге (в 1896 –1887 и 1903 –1905 годах два раза в месяц, в 1898 –1902 и 1906 –1916 годах ежемесячно). В качестве приложения к «Миссионерскому обозрению» выходили «Миссионерские листки»
, журналы «Проповеди «Миссионерского обозрения»
, «Голос истины»
, «Православный благовестник»
, серия книг «Народно-миссионерская библиотечка»
, другие книги и брошюры.
Периодизация издания
Видоизменение журнала, его основные темы и идеи можно рассматривать в несколько этапов
.
1 этап: 1896–1899 гг. 
«Противо-расколо-сектантский» журнал 
Подписная цена годовому изданию с пересылкой внутри России составляла 5 рублей, с пересылкой за границу – 6 рублей. При подписке на полугодие – 3 рубля. Дополнительно продавались книги при редакции журнала:

1) «О штундизме и мерах борьбы с сектою» В. М. Скворцова
,

2) «Богословское общество трезвости и борьба со штундою» В. М. Скворцова
,

3) «Поучения и беседы на воскресные и праздничные дни целого года — из Святоотеческих Творений» С. В, Кульженко
. 

Первоначальная задача журнала была в обличении сути сектантства. Это были неуклонные множественные попытки подчеркнуть принципиальное отрицание сектантством «начала нашей государственности и культурных задач России»
. В журнале печатались статьи преподавателей духовных академий и епархиальных миссионеров о вероучении и истории сект и расколов, о состоянии православного миссионерства, истории российского законодательства в отношении раскола и сектантства, публиковались текущие нормативные документы по вопросам миссионерства. Это был журнал для «духовной борьбы с сектантством, расколом и другими внутренними врагами церкви»
, как указывал сам редактор — В. М. Скворцов. 
На страницах издания сектантство и раскол открыто называются «общественным злом, с которым ведут борьбу церковь и правительство»
. Речь главного редактора В.М. Скворцова о роли издания и его вкладе в борьбу с сектантством была опубликована в январском номере «Миссионерского обозрения» за 1896 год в статье «Наше дело и его задачи»
. Это был редакционный материал.

«По тесной связи церкви с государством сектантство нарушает и правильное развитие жизни государственной, – писал автор, – Православие и самодержавие, общественная и бытовая жизнь русского народа и его религиозные верования – все это так тесно, так органически связано между собой, что все вопросы веры и церкви в то же время у нас и вопросы государственные. История и современные наблюдения доказывают, что формы религиозного шатания и вольномыслия так часто скрывают в себе, а иногда только прикрывают собою вольномыслие социальное, а религиозные верования и исповедания так близко соприкасаются в наше время с политическими симпатиями, что закрывать глаза на явления религиозного сектантства и церковной анархии в народе или обществе нет никакой возможности с точки зрения политической»
.

Также в статье Скворцов писал о своей искренней заботе о поддержании внешней и внутренней миссии, «соответственной славе и величию православной Церкви и потребностям нашего обширного отечества, в состав которого входят многие миллионы еще не уверовавших в Христа»
. Отдельно он писал о том, что в последние годы вопрос о возвышении и расширении деятельности внутренней миссии и о необходимости деятельной борьбы с лжеучениями «еретического сектантства» справедливо занимает одно из первых мест в ряду многочисленных забот Церкви и государства. 

Активную позицию редактора о необходимости борьбы с сектантством разделяли не все представители правительственных структур
. Редактор был недоволен сложившейся ситуацией, так как считал, что других мнений касательно этого вопроса просто быть не может. Иными словами, все то, что колеблет незыблемые основы самодержавия, народности и православия ослабляет страну, уничтожает ее историческую значимость и мешает культурному процветанию. 

Таким образом «Миссионерское обозрение» полностью отражало мнение Скворцова и «исконно русского общества»
, с категоричным отношением к любым сектантским идеям. 

Протоиерей Георгий Фроловский характеризовал «Миссионерское обозрение» так: 

«В журнале выдвигались всего больше нравственные темы. И все сильнее чувствовалось желание на всякий вопрос давать готовый ответ, внушать впечатление совершенной законченности православного мировоззрения, устранять всякую возможность «недоуменных вопросов»
.

Журнал писал о современном расколе, об истории раскола, о вероучениях православной церкви, о взаимных отношениях раскольников и сектантов с православными, о разъединении между интеллигенцией с одной стороны, и народом и церковью с другой, о миссионерских съездах, анализировал причины малой плодотворности миссии
. 

Разделы журнала «Миссионерское обозрение» включали: 

1) Материалы о постановлениях и распоряжениях власти, касающихся внутренней миссии и сектантства 

Например, «Одобрение Святейшим Синодом постановлений 2-го миссионерского съезда. Итоги отчета Синодального Обер-прокурора за 1891–1892 гг»
.

2) Статьи-руководства по вопросам миссионерства 

«Основа борьбы с сектантством» И. Фуделя
 и «Заветное слово архипастырской любви ко всем пастырям Церкви Русской» — текст, основанный на послании преосвященного Никанора, архиепископа Херсонского и Одесского, «доблестного поборника православия»
; 


3) Статьи по расколу и сектоведению 

В качестве примера можно отметить открытое письмо Н. И. Ивановского, профессора Казанской духовной академии, опубликованное в четвертом номере «Миссионерского обозрения» за 1901 год: «С чего и как начинать изучение сектантства?»
 Сам Ивановский называет текст приветствием нового противосектантсткого журнала. Правда, в нем говорилось больше не про русское сектантство, а про иноземные угрозы, о которых часто забывают. «Лет 25 назад мы убаюкивали себя надеждою, что эти сорные травы не дадут новых ростков на русской почве, которая слишком, казалось, неудобна для того, чтобы на ней могли произрастать семена подобных плевел. Надежды наши не оправдались»
, – писал автор. Также Ивановский призывал, конечно, читать «Обозрение», но в то же время больше заниматься самостоятельным изучением вопроса, потому что журнал — всего лишь ступень, некая платформа с которой можно начинать, но не более того. У письма было продолжение в следующем номере. 


4) Миссионерские запросы и ответы 

Здесь были представлены выдержки из миссионерских дневников и записок. Например, не подписанные материалы «Встреча и беседа с Пашковым»
, «Штундист у гробницы святых нетленных мощей»
. В интересной форме был представлен материал К. Попова «Моя беседа на ярмарке с раскольниками»
, текст целиком был составлен из диалогов.


5) Хроника 

Хроника была представлена большим разделом «Миссионерство, секты и раскол». Здесь ежемесячно обсуждались вопросы сектантства и интеллигенции. Публиковались рассуждения о восприимчивости сектантства к религиозно-социалистической пропаганде, обсуждалось антихристианское направление в сектантстве, анонимные сектантские произведения и трактаты, и их вредные тенденции. Толковались новые пути и оригинальные способы сектантской пропаганды, роль странников, чернорабочих и торговцев в развитии сектантства, Интересно, что в этом разделе иногда обсуждались статьи других изданий, например, статья «Недели» «Самарские еретики»
. Такое в «Миссионерском обозрении» встречалось нечасто.


6) Библиографические отзывы и заметки 

Очень насыщенный материалами раздел. Здесь публиковались разнообразные статьи, например, «Что необходимо для успешной борьбы с сектантством?» Яновского
, «О том, что присяга не запрещена Иисусом Христом, но предписана» Козицкого
, «Молоканская секта. Об иконопочитании и иконопоклонении» – сочинение протоиерея Остромысленского
, также публиковались и другие авторы.


7) Летопись печати по вопросам миссии 
Например, тексты А. Дородницына: «Записка Арх. Никанора о штундизме и о мерах борьбы с нею»
, а также «Заграничная печать о русских штундистах»
. 
В каждом номере журнала размещались статьи об успехах церковной миссии и действенных способах влияния на сектантов во имя государственного единства страны. В материалах «Существенные признаки и степень вредности русских мистических и рационалистических сект»
 и «О сущности русского сектантства и причинах происхождения его»
 О. И. Титова рассматривала успехи Русской Православной Церкви, подводя ежемесячные итоги – сколько людей вновь пришло к православию.

Отдельное место в журнале выделялось для материалов о помощниках, людях и организациях содействующих миссионерскому пути. Чаще всего материалы касались полиции или публикаций в прессе. Несколько публикаций «О молитве как душе и силе миссии»
, «Церковное и внецерковное учительное слово как главная основа успеха нашей миссии»
, «Предстоящая церковная реформа»
, «К возрождению Церкви»
 и ряд других раскрывали читателям позицию редактора с разных сторон. 

Например, Скворцов популярно разъяснял значение малознакомого многим слова «миссионер», миссионера редактор называет «сотрудником, споспешником и соработником пастырству в деле его служения словом учения»
. 

Скворцов охарактеризовал миссию как внутреннюю или внешнюю в зависимости от того, «куда, по преимуществу, направляется церковью деятельность сотрудников слова и учительства — ко внутреннему ли устроению членов церкви для духовного возрастания или же ко внешнему расширению пределов ее в мире языческом»
. 

Встречались, конечно, и статьи философского, просветительского толка. Например, статья Дмитрия Ростовского «Если Христос попрал смерть, то почему же и теперь люди подвержены смерти?»
. Автор рассуждает о видах смерти, объясняет читателю некоторые аспекты священного писания. Противосектантсткая направленность присутствует даже в материалах такого рода. С осуждением Ростовский пишет о сектантах: «Особенно вожделенной может быть смерть для тех избранников Божих, которые, презирая полную стольких бедствий земную жизнь, возлагают все упование свое на жизнь небесную»
.

В номере «Миссионерского обозрения» за февраль 1897 года говорилось о том, что «самой важной задачей современной внутренней миссии служит утверждение населения в основных истинах своей отеческой веры и это является предметом особых забот высшей центральной церковной власти и епархиальных начальств»
. Сразу после содержания в номере было опубликовано письмо Киприана, епископа кароагенского, к народу: «Остерегайтесь людей, старающихся удалить вас от церкви».

В 1899 году издание подорожало на рубль. По причине переезда редактора, издавалось оно уже в Санкт-Петербурге, но «на тех же основаниях, в том же направлении и по прежней программе»
. 


В декабре 1899 года в «Миссионерском обозрении» вышла новая редакторская статья «О старых событиях и новых явлениях в области сектантства и миссионерского дела»
. Скворцов писал: «Сектантские лжеучения сосредоточены всецело на отрицательной стороне, на критике и сомнениях. Они развращают ум и сердце простолюдина, уничтожают дух русского народа».
 
С 1899 начал выходить родственный «Обозрению» журнал «Приходская жизнь»
. Он печатался в Ярославле. Редакторами журнала стали Протоирей Успенский и Священник Константин Наумов. В программе журнала также были представлены учения и богоугодные беседы, можно сказать, этот журнал был очень схож с «Миссионерским обозрением». Первый раздел журнала назывался «Приходская проповедь», второй — «Жизнь по уставу церкви» и был посвящен выпискам с объяснением значения всех церковных мероприятий. Третий раздел — «Приходская миссия» — обширный раздел о борьбе с расколом, сектами и суевериями.


«Миссионерское обозрение» часто публиковало отчеты и журналы Приходских попечительств, статьи и заметки по вопросам воспитания, объявления о книгах. 


В конце каждого года были поздравления и редакционные предположения о планах на следующий год.
2 этап: 1899-1905 гг. 
«Полемико-апологетический» журнал 
Ключевые изменения в журнале появились с 1899 года, когда журнал стал больше внимания уделять состоянию церкви и ее современным реалиям. Основная тематика осталась прежней, но также появились новые темы работ о жизни государства, поднимались злободневные темы, иногда связанные с революционными движениями в России и войнами. Остались тексты по общим вопросам христианской апологетики. Активно развивалась новая для журнала тема воцерковения интеллигенции, появлялись необычные и по-настоящему интересные тексты о миссионерской деятельности мусульман, иудеев, язычников. Удивительными для «Обозрения» были материалы, посвященные истории сект Западной Европы и Северной Америки
.
Традиционно печатались дневники и миссионерские записки, а также крупные библиографические и хроникальные работы. 


Основные авторы этого периода: святой Иоанн Кронштадтский, И. Г. Айвазов, В. З. Завитневич, Н. И. Ивановский, М. А. Новосёлов, протоиерей П. Я. Светлов, диакон И. В. Смолин, Ф. И. Титов, священник И. И. Фудель, священник М. П. Чельцов, Л. А. Тихомиров, С. В. Троицкий, С. И. Четвериков.

С 1900-го года в журнале стало больше «рекламных» объявлениях о других богословских журналах. Так в январском номере за 1901 год появились страничные обзоры на журналы: «Вера и церковь»
, «Странник»
, «Миссионерский сборник»
, «Воскресное чтение»
, «Душеполезное чтение»
, «Церковные ведомости»
 и более неожиданные – «Промышленное садовство и огородничество»
, «Народное здравие»
, журналы «Нива»
 и «Здоровье»
.


С 1899 года разделы в журнале стали более структурированы и больше уже свою структуру не теряли вплоть до закрытия издания. Это были следующие разделы:

1) Раздел статей, посвященный общим вопросам церковной жизни и православной веры

Чаще всего раздел был посвящен сектантству. Тема сектантства всегда оставалась главной в журнале. В 1901 году вышла обширная статья «Рационализм как источник неверия и сектантства»
 профессора Киевской духовной академии В. Завитневича, в которой были в очередной раз подробно изложены «ложные сектантские мотивы», привлекающие «слабых духом и слабых верой». 


2) Раздел «Из миссионерских записок и дневников»


Здесь публиковались самые интересные, злободневные материалы, они очень часто имели продолжение и переходили из номера в номер. Так в 1901 году были опубликованы «Разговоры среди друзей по поводу романа «Воскресение» Л. Н. Толстого»
 С. Бронницкого с фрагментом из книги, такая подача материала встречалось в «Обозрении» впервые. 

В этом разделе также были опубликованы «Впечатления в православном храме до обращения и по обращении в православие»
 профессора Н. И. Ивановского. Это был рассказ обратившейся в православие Елизаветы Беляковой, составленный полностью из ее слов:


«Вот как сильно Православная Церковь может влиять на своих искренне преданных ей чад. Как нежно любящая мать, согревает она их своей благодатью, которую получила навек от Христа-Спасителя»
.


В разделе также публиковались материалы епархиального миссионера Н. Булгакова, например, статья «Имеет ли право судебный следователь в воскресение вызывать священника к допросу?»
, материалы Иоанна Чижевского «Должно ли детям раскольников и сектантов беспрекословно и слепо слушаться своих родителей в вопросах веры и совести?»
 и «Историческая справка по вопросу о браке»
.


3) Раздел «Из миссионерской полемики»


Публиковались тексты Д. Боголюбова «Мои первые беседы с сектантами»
 и «Сколько правды в статье Г. Шарапова «Где правда?»
, а также многие другие тексты–рассуждения миссионеров.


В статье «Современные пропагандисты раскола» Владимир Вельский писал: «Тяжело дело православия на восточной окраине России, среди инородческого мусульманского населения, с живым интересом следящего за попытками борьбы православия с раскольнической сектой»
.


4) Раздел «Миссионерство, секты и раскол (хроника)»


Раздел остался неизменным с самого первого выпуска журнала. В качестве примера можно привести статьи священника К. Плотникова: «О состоянии сектантства и деятельности миссии в Киевской епархии за 1899–1900 года»
 и «Олонецкие миссионерские курсы»
.


В конце журнала стали чаще публиковаться письма в редакцию, обязательно, с ответами на вопросы читателей. 
3 этап: 1905-1916 гг. 
Журнал «внутренней миссии» 

Журнал с 1905 года был посвящен только внутренней миссии, такое изменение было обусловлено новой церковной политикой государства. 17 апреля этого года вышел царский указ «Об устранении стеснения в области религии и укреплении начал веротерпимости»
. Указ вел к пересмотру всех особенностей дела миссии. Первый пункт указа требовал «признать, что отпадение от православной веры не подлежит преследованию и не должно влечь за собою каких-либо невыгодных в отношении личных или гражданских прав последствий, причем отпавшее по достижении совершеннолетия лицо признается принадлежащим к тому вероисповеданию или вероучению, какое оно для себя избрало»
. 

Во время революции 1905 года миссионерская деятельность никак не помогала в разрешении конфликтов, более того, споры о вере только провоцировали «кровавые катастрофы»
. Так или иначе, сложившаяся в стране ситуация на общественно-политической арене неизбежно вела и к церковному кризису. Миссионерство отражало проблемы официальной Церкви, которая оставалась несовременной и неподготовленной к изменениям. Общество интересовала правда, свобода, будущее, а не старые истины и суждения. Между тем, церковь оставалась неизменной. 


Протоиерей Михаил Чельцов, епархиальный миссионер из Санкт-Петербурга, а также постоянный сотрудник «Миссионерского обозрения» с первых лет его издания, в выпуске «Обозрения» за сентябрь 1907 года написал:


«Церковь действительно столп и утверждение истины. Оставаясь, сама по себе таковой, она в нашем сознании и жизненном выражении может оказаться уже столпом поваленным, утверждением непрочным и к одолению ада склонным, даже и близким»
. 


Помимо этого, он писал о неизбежности «государственного и общественного брожения»
, если со стороны церкви не появится ответов. «Обратились тогда рядовые христиане к церкви за различными разрешениями, разъяснениями и натолкнулись они на стену молчания»
, – писал Чельцов. 


В этот год многие люди, приближенные к церкви, верили в то, что с провозглашением веротерпимости и свободы совести исчезнет то, что сопутствовало внешнему успеху миссии, но не доставало особому внутреннему, духовному характеру церковного дела.


В 1908 году журнал опубликовал статьи «Как мстят миссионерам»
 священника Н. Кипарисова, «Единобожие и бессмертие в естественной религии как прямой ответ на запросы духа всего человечества»
 А. А. Берса, «Как можно в настоящее время обновить русский церковно-православный строй»
 Саввы Потыхина, «Против неправильно понимающих главные истины Православной христианской религии»
 протоиерея М. Вишневского.


Публиковалось много миссионерских очерков Д. Боголюбова, а также его «бесед с сектантами». По поводу статьи, опубликованной в «Новом времени» «К вопросу о старообрядцах»
 И. Айвазов написал обширный материал «О староверии и староверах»
, в котором полностью раскритиковал как статью, так и само «Новое время».


«Удивительная неосведомленность и прямо ложное суждение о характере и положении внутренней миссии»
, — писал Айвазов, так как автор материала указан не был, Айвазов называл его «нововременский автор». Чуть ли не на целую страницу Айвазов расписал определение слова «старообрядство».


«Жаль, что автор не скрепил статьи своей подписью и тем не увековечил своего имени в науке газетного расколоведения»
, — иронично закончил свой текст Айвазов. В приложении позже вышел обширный материл «По поводу суждений «Нового Времени».


С 1905 года в журнале появилась информация о появлении новой ежедневной общественной церковной и политической бесцензурной газеты «Колокол»
. Миссионерству в ней косвенно посвящались два параграфа, первый — «о церковной жизни», а второй — «о периодической светской и духовной печати». С 1906 года «Колокол» оказывал своевременную реакцию на события современной жизни, в то время как «Миссионерское обозрение» просто не справлялось с огромным количеством информации.


В этом же выпуске «Миссионерское обозрение» опубликовало запись о том, что в 1907 году «на Руси Святой свершится великое событие — церковный Всероссийский Собор»
. Но на самом деле, в 1907 году журнал смог только напечатать несколько статей, и то в будущем времени. Зато по инициативе Скворцова при Святейшем Синоде в 1907 году было создано «Особое совещание по миссионерским делам», которое должно было в дальнейшем преобразоваться в Миссионерский синодальный совет, что на самом деле произошло только в 1913 году, а фактически Совет начал свою работу еще через два года. Редактор обозначил самую главную, на его взгляд, проблему миссии – отсутствие при Святейшем Синоде какого либо центрального, руководящего органа
. К созыву IV Всероссийского миссионерского съезда удалось подготовить Правила об устройстве внутренней миссии.


Скворцов ждал эти Правила и надеялся на них, так как считал, что они должны подтолкнуть к развитию дело миссии. «Наконец-то, – писал он, – в церковно-правящих сферах возобладало спасительное сознание угрожающей опасности со стороны врагов православия и необходимости миссии»
. 


В Правилах по пунктам излагались задачи всех видов миссии. Объяснялись и функции церковно-приходского попечительства, и задачи миссионерского общества, братства, кружков «ревнителей православия», а также основы пастырско-приходской деятельности, специальной и вне епархиальной миссии
. Составители Правил дополнительно хотели любым способом объединить приходские возможности с силами специальной миссии, а также миссии на общецерковном уровне. Но идея осталась только идеей. Народно-приходская и пастырско-приходская миссии были плохо связаны между собой, недостаточно организованы. Преимущественно миссия начиналась призывами, а заканчивалась пожеланиями добра и здоровья. 


Внутренняя миссия была направлена в первую очередь на православных христиан, которые теряли желание следовать церковной идее. Миссионеры соглашались в том, что для эффективности необходима хорошо организованная приходская миссия, а также в том, что священник обязан быть главным постоянным миссионером на своем приходе. 


Журнал вплоть до последнего выпуска традиционно ругал всех отреченных от церкви не православных, интеллигенцию, периодически обвинял во всем царское правительство, которое «не следует заветам святых» и выражал беспокойство о будущем государства и положении церкви.

С 1910 года в журнале выходили статьи «Христианство и женский вопрос»
 священника Альбова, «О противомусульманской миссии»
 священника Каменского, «Расколостарообрядческая жизнь»
 Круглова, «Светлое Христово Воскресение в сектантском приходе»
 священника Шеваливского, «Сектантство Тамбовской губернии»
 Третьякова и другие. 

Также вышел материал «На заре расколо-старообрядчества»
 И. Преображенского. Это была статья о книге Каптерева о «борьбе Никона с провинциальными ревнителями благочестия».


Постоянными авторами до 1914 года были: С. Недачин, М. Машанов, В. А. Буров, Григорий Рудинский, О. Круглов, а также И. Водягин и священник, проповедник и христианский апологет А. Введенский. Александр Иванович считался непревзойденным оратором благодаря своим выступлениям на публичных диспутах с «антирелигиозниками». 


В журнале появились новые параграфы. В начале публиковались актуальные статьи и наставления, потом располагался раздел «Библиография и критика», следом «Книги и печать», «Православно-богословское обозрение», «Иностранное обозрение», «Обозрение светской печати», «Хроника», «Деятельность православной миссии», «Сектантство», «Расколо-старообрядсекая жизнь», «Известия и корреспонденция «Миссионерского обозрения», «Отклики».

Иногда какие-то части отсутствовали, но зато другие были, в таком случае, более наполнены. 

Постоянные авторы с 1915 года: П. Я. Светлов, Е. П. Белоусов, Е. Н. Воронец, Д. Гаретовский, Н. Бодянский, Н. Г. Серповский, А. Сквозников, А. Вотчинский, В. Оводорович, В. Зарайский и другие. Наиболее известен из них был Светлов, он публиковался в нескольких журналах, а также был постоянным автором журнала «Христианское чтение»
.
Публиковались материалы: «Борьба с сектантством»
 О. Круглова, «Жизнь иностранной восточной и западной церкви»
 Всеволода Смирнова, «Деятельность православной миссии — два жизненных братства»
 Н. Бодянского. 
 После 1915 года в журнале печатались статьи в нескольких частях: «Нравственные условия богопознания»
 С. Горского, «Религиозный гений графа Л. Н. Толстого»
 Е. П. Белоусова, «Отношение православной Церкви к русским сектантам в царствование Императора Александра»
 Н. Л. Рей, «Об истинной Христовой земной Церкви»
 миссионера А. Сквозникова. 


О. Круглов писал в разделе «Сектантство»: «Отмечаю усиленную в последнее время деятельность сектантства по совращению православных, нельзя пройти молчанием и деятельность в деле борьбы с сектантством наших православных миссионерских братств, существующих для нас»
.


Впервые в 1916 году номер «Миссионерского обозрения» вышел за сентябрь-октябрь, объединяя в себе сразу два месяца, хотя и был по размеру как обычный месячный номер. В нем уже не было четких разделов. Была опубликована статья «Возможно ли безрелигиозное жизнепонимание?»
 А. Александровского.

Последний декабрьский номер «Миссионерского обозрения» увидел свет в декабре 1916 года, из-за отсутствия материальных средств работа редакции была приостановлена. 

«Содержание» последнего номера было напечатано прямо на обложке, поэтому сразу бросается в глаза. Это был тоненький журнал, вполовину меньше обычного. В нем были представлены несколько стаей: «Третий и последний Рим»
 В. Бодрича, «Смерть Л.Н. Толстого как урок религиозным отщепенцам»
 священника А. Введенского, а также материалы Е. Ельцова и А. Булатовича. В конце было представлено объявление Скворцова «Со скрижалей сердца»
, статья, как писал редактор «повинная, перед нашими читателями».


«21 год издания «Миссионерского обозрения» окончены, — писал редактор, — Два десятка напряженного, непрерывного редакторского и издательского труда, — идейного и физического, — всевозможных забот, дум и треволнений!.. И только, Ты, Единый Всеблагий и Правосудный, знаешь, сколько в эти 20 лет пережито издателем, выстрадано, вынесено, передумано, перечувствавоно!.. Шло быстротечное время, изменялись течения и настроения общественной и церковно-государственной мысли, — выдвигались новые духовные запросы и задания, восходили на высоту и уходили, сменяя друг друга, новые разные убеждения и направления, церковные и государственные деятели. Одних обер-прокуроров за время нашего служения Церкви и народу при нашем миссионерском деле — сменилось 9 человек»
.


Сковорцов также писал о том, что «Миссионерское обозрение» за это время осталось неизменным и что это особенно ценно — быть верным своему предназначению и «заявленному программному девизу»
, «зорко стоять на страже православия, выясняя печатным словом заблуждающимся высоту, чистоту и неизменность его догм»
. «Чутко прислушиваясь к духовным запросам и нуждам церковно-народной и пастырской жизни, «Миссионерское обозрение» стремилось посильно отвечать на эти запросы, расширяя и углубляя отделы своей программы»
, —  также пишет Скворцов. Отдельно редактор отметил существование бесплатных ежегодных приложений по разным предметам пастырской миссии и христианской апологетики. В качестве примеров были перечислены несколько приложений, среди которых «Миссионерский спутник», «Миссионерский путеводитель по Библии», «Миссионерский щит», «Миссионерская симфония», «Миссионерский посох».


Смотря на свое издательское дело, как на идейное служение Церкви и Родине, Скворцов в первую очередь заботился о том, как бы лучше, полнее и тщательнее выполнить принятые на себя обязательства в отношении читателей, как он сам написал «не щадя ни сил, ни материальных средств, забывая о корысти»
. Подчеркнуто, что никаких жалоб и претензий от читателей в редакцию не поступало. 


Были подробно объяснены причины закрытия издания: «бумажный голод» стал основной причиной. «Было время, когда даже в столице было трудно достать для печати, какой бы то ни было бумаги, —  пишет редактор, — издание давно уже вышло из бюджета и понесло огромный дефицит, мы приносим за это глубокое извинение нашему дорогому читателю и просим его снисхождения
».


Скворцов пообещал за себя и за всю редакцию «Миссионерского обозрения» выполнить данные обещания читателю в будущем, восполнить то, что читатель недополучил. Добавил, что свет обязательно увидит сочинение о масонах, которое так и не смогло быть напечатанным по техническим и типографским причинам.


«Мы приложим все усилия, чтобы в дальнейшем «Миссионерское обозрение» своевременно и авторитетно откликалось на злободневные духовные запросы каждого переживаемого момента и давало читателю отборный проповеднический, апологетический и миссионерский материал»
, — писал Скворцов.


Также упоминался «Колокол», который поможет издателю встать «на твердую почву» и что издатель, во что бы то ни стало, продолжит свое дело и общую с читателем миссию. 


В начале 1917 года Синод окончательно упразднил институт епархиальных миссионеров, что произошло не без участия Временного правительства. Только в начале августа 1917 года миссионеры во время своей последней встречи на Всероссийском съезде приняли решение о воссоздании специальной миссии.


Подводя итог главы, можно отметить, что в целом деятельность журнала «Миссионерское обозрение» представляет собой общую картину побед и поражений внутренней миссии. Выполняя не только церковные, но и государственные задачи, миссионеры не всегда находили необходимую поддержку среди церковных служителей и общественных деятелей. Зачастую так происходило из-за неправильной ориентации на борьбу с сектантами, вместо боле обширной просветительской деятельности, которая была бы более актуальна и востребована обществом.


Кроме того, не было хорошей организации, миссионерские действия часто были не согласованы между собой (как структуры, так и отдельные люди,  относящиеся к миссии). Проблемы в отношениях церковь-государство, так же сыграли свою роль в трудностях православной миссии: общество требовало «новой» церкви, перемены были неотвратимы, но так и не последовали. 


По словам Кочеткова, основная миссионерская задача – это «постоянное служение Церкви по распространению и утверждению духа христианства». 


Тем не менее, многие миссионеры совершили большой вклад в дело миссии, работая на возрождение подлинного братства на приходе, утверждая, что самое необходимое – обучить людей вере. Когда после революции церковь осталась без поддержки со стороны государства, официальная миссия, созданная по государственному образцу, тоже перестала развиваться.


В дальнейшем, только принципы честных миссионеров смогли сохранить Церковь и ее основное общественное предназначение в условиях советской России. Сохранить – да, развитие, к сожалению, было уже невозможным. 
2 глава. Возрожденный журнал «Миссионерское обозрение»

Сегодня журнал «Миссионерское обозрение» – это преемник издания, которое выходило до Октябрьской революции 1917 года. Это качественный полновесный богословский научно-публицистический журнал, рассчитанный на широкую аудиторию. Журнал выходит один-два раза в месяц. Главный редактор  версии современного журнала — высокопреосвященный Иоанн, архиепископ Белгородский и Старооскольский, ректор Белгородской православной духовной семинарии с миссионерской направленностью. 

Основная задача издания осталась прежней: на страницах журнала ведется подробный рассказ о православной миссионерской работе во всех сферах жизни российского общества. Дополнительно в «Обозрении» можно найти материалы о проблемах современности, духовном воспитании молодежи, о противостоянии сектантским учениям
. 
2.1. Современная методология православной миссии
На заседании Священного Синода Русской Православной Церкви за 1995 год приняли новую «Концепцию возрождения миссионерской деятельности Русской Православной Церкви»
, призывающую каждого встать на путь Православного свидетельства. Концепция учитывает весь миссионерский опыт, который был накоплен за долгие годы и отражает современное состояние православной миссии и все существующие перспективы её развития. 

Концепция основывается на документах и материалах Поместного Собора 1917–1918 годов, Архиерейских Соборов Русской Православной Церкви 1994, 1997, 2000 и 2004 годов, опирается на рекомендации докладов Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, а также «Основ социальной концепции Русской Православной Церкви» по вопросам современного миссионерского служения, на положения «Концепции возрождения миссионерской деятельности Русской Православной Церкви» (1995 года) и итоговые документы Всецерковных миссионерских съездов, прошедших до 1917 года и в 1996–2002 годов
. 

Концепция полностью формулирует принципы, цели и задачи православного миссионерского служения, его развитие и его современные возможности. 

В настоящее время выделяют пять основных форм миссионерской деятельности
:
1. Воспитательная миссия (воцерковление)

Под этим подразумевается особая миссионерская работа с теми людьми, кто по-настоящему ищет Бога, например, только готовится к Крещению или с теми, кто уже, будучи крещеными, не смогли полноценно «встать на истинный путь» христианской веры. Это миссия включения людей в полноценную церковную жизнь и помощь в создании православного стиля жизни. 
Идея воспитательной миссии строится на истинных богословских ценностях, которые важно донести до человека, обращающегося в веру.
Это и признание Богодухновенности Священного Писания, и принятие Церкви, частью которой является каждый член общины, и всецелое восприятие Евхаристии как центра существования православного христианина, и осознание особого смысла участия в богослужении.

Воспитательная миссия предполагает проведение специальных миссионерских богослужений, привлечение клириков и инициативных мирян для процесса воцерковления новых членов общины, а также многое другое.
2. Апологетическая миссия

Под апологетической миссией имеется в виду свидетельство истины Православия в сравнении с сектантскими и агностическими учениями (чаще всего, любыми неправославными). 

Для полноценной работы этой миссии требуется создать особую структуру для изучения характера и методов миссионерства всевозможных религиозных объединений. Эта структура выявляла бы степень их социальной и духовной опасности, а также открыто и своевременно сообщала бы обо всех опасностях общественности. 
Для эффективной работы этой миссии необходимо контролировать просветительскую деятельность каждого прихода, это нужно для предотвращения работы сект.
3. Информационная миссия

Используя средства массовой информации, организацию приходских библиотек и издания специальной миссионерской литературы информировать общество о деле православной миссии.

Для эффективности необходимо осваивать информационное пространство, задействуя современные технологии сети Интернет, радиовещания, телевидения и печатных СМИ. Важно привлечь внимание зрителей и читателей в информационном пространстве, быть современными, вовремя реагировать на все, происходящее в мире, а также давать своевременную христианскую оценку для правильного формирования общественного мнения. Следует особенно следить за фактами притеснения любого рода православных программ, относится внимательно к светским средствам массовой информации.

В сфере изданий православной литературы напечатано много просветительских, аналитических и справочных материалов, доступных по содержанию любому читателю.
4. Внешняя миссия

Работа, которая ведется среди народов, не имеющих в своей культуре и национальной традиции каких либо христианских основ. Внешняя миссия должна развиваться в любых этнокультурных условиях. 
К внешней миссии также относится деятельность миссионеров среди мигрантов. 
5. Миссия примирения


Миссия примирения рассчитана на современные проблемы, связанные с миграцией, проявлением насилия, террористического экстремизма и этноконфессиональной напряженности. Она должна помогать людям видеть красоту этого мира и учить воспринимать этот мир с апостольским призывом: «старайтесь иметь мир со всеми и святость, без которой никто не увидит Господа».

Заповедь Иисуса Христа призывает любить ближнего. А ближним является любой человек, независимо от национальности, веры, пола и социального положения. 

Миссия примирения активно развивается, когда христиане живут и общаются в бытовой и социальной сферах с людьми других вероисповеданий и идеологий. Так люди узнают друг друга, уважают друг друга, учатся друг у друга, потому что, по слову святого Иоанна Златоуста, «у нас нет ничего общего только с диаволом, со всеми же людьми мы имеем много общего». 
2.2. Современные особенности журнала «Миссионерское обозрение». Изменение целей и задач журнала в соответствии с новыми историческими условиями

Сейчас журнал «Миссионерское обозрение» — это официальный информационный ресурс Синодального миссионерского отдела Московского Патриархата Русской Православной Церкви. Это 50-страничное бесплатное цветное издание, полностью дублированное в сети Интернет на официальном сайте журнала. Чаще всего содержание номера представляет собой 7–12 статей на разные темы, традиционно связанные с православной тематикой, борьбой с сектантством и современными миссионерскими задачами. На данный момент редакция журнала находится в городе Белгороде.  


Помимо самого журнала на официальном сайте находятся:

1) Официальные документы об организации миссионерской работы в Русской Православной Церкви,

2) Положение о коллегии епархиального миссионерского отдела,

3) Материалы миссионерских съездов и рекомендации по организации пастырской, диаконической и миссионерской работы с глухими и слабо слышащими.


Также на сайте представлены другие документы, такие как доклад Высокопреосвященного Иоанна, Архиепископа Белгородского и Старооскольского, Председателя Миссионерского Отдела Московского Патриархата на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 3-8 октября 2004 года, доклад архиепископа Белгородского и Старооскольского Иоанна, председателя Миссионерского отдела Московского Патриархата на Юбилейном Архиерейском Сборе 2000 года, итоговый документ научно-богословской конференции «Миссия церкви, свобода совести, гражданское общество» и два определения Архиерейского Собора за 1994 год «О православной миссии в современном мире» и «О псевдохристианских сектах, неоязычестве и оккультизме».


На сайте есть импровизированная «библиотека миссионера». Там находятся книги, статьи и научные публикации, посвященные миссионерской идее, а также архивы вышедших в печать номеров «Миссионерского обозрения».


Помимо всего этого, на сайте представлены современные православные новости, публикующиеся около двух раз в неделю.


Что касается текстов журнала, в нем опубликованы материалы, так или иначе связанные с православной миссией. 


Авторы, публикующиеся в современном журнале: священник Игорь Терентьев, священник Георгий Максимов, протоиерей Юлиан Гоголюк, Б. Г. Якименко, игумен Агафангел (Белых), Ю. Белановский, Г. А. Попов, О. А. Балагуров, протоиерей Сергий Дергалев и другие. Игумен Агафангел печатался практически в каждом номере журнала, начиная с 2010 года, то есть в «Миссионерском обозрении» опубликовано около 50 его статей.


Разделов, таких как в дореволюционном журнале изначально не было, но, тем не менее, тексты можно разделить по содержанию на несколько групп:


1) Материалы, информирующие и просвещающие по вопросам современной миссионерской деятельности, документы, уставы.


Это может быть текст о любом мероприятии, связанном с обсуждениями вопросов миссионерства или любой текст подразумевающий объяснение Священного Писания читателю. 


Например, текст 1-го выпуска «Миссионерского обозрения» за 2011 год «Всецерковный съезд епархиальных миссионеров»
, посвященный итогам съезда и основным положениям документа, созданного впоследствии. Или полностью опубликованный Устав Православного Миссионерского общества
 в выпуске № 3 за 2011 год. В первом номере за 2012 год в этом разделе находится материал, посвященный конференциям «Образовательная деятельность как форма миссионерского служения» и «Организация миссионерской работы с инвалидами по слуху и на природе». В текстах подробно рассказывается об участниках и гостях, а также о работе творческих объединений, внутри каждой конференции. В этот раздел также можно отнести материал «Работа православной школы с семьей как форма миссионерского служения»
 Е. Виноградовой. 


В 6-ом выпуске «Обозрения» за 2012 год опубликован материал диакона Георгия Максимова «Православие на Филиппинах»
. Текст посвящен работе внешней миссии Русской Православной Церкви. 


«Пока мы проезжали по улицам Манилы, профессор Филипп Балингит то и дело показывал мне: «вот место, где был русский православный храм, разрушенный попаданием японской бомбы в 1945 году»
, «а вот этот огромный храм и университет раньше были православными, их построила и содержала богатая греческая семья. Когда она обеднела, все пришлось продать католикам»
, «а здесь располагается неканоническая «Единая святая православно-католическая церковь», которую, как утверждает ее лидер, будто бы основал святой Иоанн (Максимович), что, однако, является неправдой»
. Материал, пусть и ведущий речь о православии на Филиппинах, косвенно говорит о популярности, постоянном распространении православия по всему миру, которое происходит в том числе благодаря миссионерской деятельности. Продолжение этого материала в последствии будет опубликовано в 2015 году, под названием «На все вопросы нашлись ответы»
. Тот же автор, Филиппины. Материал оформлен в стиле путевых заметок, поэтому по структуре больше подходит другому разделу (разделу дневниковых заметок, представленном ниже). 


По похожей схеме сделан материал «Миссионерское служение в Германии»
 за 2013 год, выпуск №1. Это большая историческая статья, с редкими черно-белыми фотографиями о православии в Германии, об образовании Берлинской и Германской епархии и первых православных приходах. 


Еще один текст за 2016 год «Миссионерское делание в Африке»
 был также посвящен православной миссии за рубежом. В нем рассказывается о деле миссии, направленной на распространение Евангелия, об интересном опыте «Миссионерского православного братства» и ряде его программ, о благотворительной работе миссионеров — о том, как в Африке обустраиваются детские дома, школы и медицинские центры, организовываются полевые кухни, бурение скважин для воды. Все это «Миссионерское братство» делало с самого начала своего существования в Африке и именно поэтому его известные участники были награждены Патриархатом Александрии за их помощь. 


В этом же номере за 2016 год опубликован похожий материал «Малави: плодородное поле Христа»
. Его автор Эммануил Каракутсис, постоянный член Православного миссионерского братства. 


«Отправляясь в Малави, вы погружаетесь в эту реальность стран третьего мира: туземной жизни, болезней и в более общем плане, - невзгод повседневной жизни. Но, на фоне этой сложной ситуации, – изобилует благодать Господа нашего Иисуса Христа. Как? Не через разумные объяснения, ни через логически и математически выверенные рассуждения, но через чудо веры и молитвы. Крест, молитва и правило — вот неотразимое оружие против враждебных происков»
.


В тексте подробно рассказывается о трудностях перевода священных текстов. Была проделана огромная работа, очень ценная и имеющая огромное значение для народов Малави. 


В декабрьском выпуске 2017 года вышел материал «Бангкок: история одного храма»
, автор текста Арина Ахматова. Это рассказ о православных храмах на территории Таиланда. История Православного Таиланда началась еще в 1999 году, когда Синод принял историческое решение об открытии православного храма. Подробно Ахматова остановилась на нынешнем состоянии храма «Королевства улыбок» – Свято-Николаевском соборе в Бангкоке.


О внутренней же миссии православной церкви рассказывается в материале «Миссионерство в Якутском крае»
. Автор — Г. А. Попов, выпуск журнала за 2016 год. Текст повествует об истории возникновения Якутской епархии с 1733 года. Это большой материал с приложением и списком литературы в конце, рассчитанный на несколько номеров.


В 4 номере за 2014 год представлена статья «Миссия среди своих, или зачем нужна теология»
 Я. С. Филатовой, кандидата философских наук. «Как развернуть машину неминуемой деградации молодого поколения на 180 градусов, в сторону благотворного нравственного, духовного и физического развития?»
, - спрашивает читателя Филатова и сама дает основательный ответ: 


«Очевидно, что никто никогда не сможет преобразить душу человека, кроме Бога! Только православная вера как подлинное христианское вероучение, как историческая и духовная основа, как фундамент нашего государства может спасти от надвигающейся беды»
.


Также в 2014 году, только уже в 6-ом номере «Обозрения» опубликован итоговый документ 5-го Всецерковного съезда епархиальных миссионеров
. В съезде принимали участие митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий, управляющий делами Московской Патриархии, митрополит Минский и Заславский и другие — в материале предоставлен полный список гостей. В результате проведения пленарных и секционных заседаний, делегаты съезда постановили представить на рассмотрение и утверждение священноначалия документы, принятые на съезде: «Положение о приходской миссии церкви» и «Положение о миссионерском стане». Всего в ходе встречи было принято более 15 соглашений и рекомендаций, о которых подробнее написано в статье. 


В журнале №3 за 2017 год опубликован материал о семинаре для руководителей епархиальных миссионерских отделов, который проходил в то время в Москве. На семинаре были рассмотрены следующие темы: методы организации миссионерской деятельности на приходе, современные подходы к организации православной миссии, вопросы миссионерского служения Русской Православной Церкви и государственной политикой в сфере взаимодействия с религиозными организациями. Также на семинаре обсуждались возможности привлечения средств на реализацию социально значимых проектов и миссия в информационном пространстве. В самом тексте было подробно описано открытие семинара, круглые столы и итоги недельных занятий, были приведены самые интересные вопросы, возникающие у слушателей и ответы на них.


2) Обращения, учения.


Иными словами, наставления читателю. Например, «Обращение к православному миссионеру»
, выпуск № 3 за 2011 год. «Обращение» основано на документах 4-го Всецерковного съезда епархиальных миссионеров Русской Православной Церкви. В тексте перечислены признаки, по которым можно «различить хорошего миссионера», первый из них — смирение, потому что только «смиренным Бог дает благодать». Второй признак — искреннее желание служить Богу. Материал призывает соответствовать образу идеального миссионера, как и сам документ, изначально основанный на Священном Писании и творениях Святых Отцов Церкви и великих миссионеров. 


Во втором номере «Обозрения» за 2012 год опубликован материал «Как поделиться верой?»
. Это текст-обращение к читателю, обучающий основам ведения миссионерской деятельности. Владимир Якунцев, руководитель Методического центра по миссии и катехизации Свято-Филаретовского православно-христианского института, рассказывает, как определить нуждается ли человек в миссионерской помощи:


«Человеку, пришедшему и желающему креститься, нужно помогать, в том числе и в выявлении реальных мотивов его обращения к Церкви за крещением, поскольку ему самому разобраться в них подчас очень сложно. В подавляющем большинстве, он имеет в себе сразу все: и суеверия, и зачаток подлинной веры, и психологические, и социальные мотивы. Понять, что реально руководит человеком, с помощью одной-двух бесед невозможно. Требуется время, чтобы «открылись помышления сердец»
.


Материал «Все просвещаемые, приступите!»
 (это «Миссионерское обозрение» за 2013 год №5) основан на прошедшей в Подмосковье научно-практической конференции «Традиция святоотеческой катехизации: основной этап». На тот момент это была четвертая конференция такого рода в цикле, посвященном проблемам возрождения катехизации в русле святоотеческой традиции. В конференции приняли участие 85 человек из 5 стран и 27 городов, но редакция (текст не подписан) призывает на этом не останавливаться и присоединяться к следующей конференции, которая уже планируется. 


Материал «Символика иконы Пресвятой Богородицы «Избавительница»
 Н. А. Солонко был опубликован в 2015 году. Преимущественно он носит просветительский характер, в нем описывается история происхождения символики, однако в этом разделе он благодаря своему окончанию: в конце текста автор приходит к необходимости изучения Священного Писания и призывает читателя присоединяться. Этот материал является продолжением статьи, опубликованной в 6 выпуске 2014 года. 


В номере «Миссонерское обозрение» за март-апрель 2016 года представлен большой материал «Как организовать и провести миссионерскую акцию»
. Это отрывок из книги «Практическая миссиология»
 Б. Якименко. В нем подробно представлены основные принципы, лежащие в основе публичных миссионерских акций, такие как честность, осведомленность, готовность идти до конца и конструктивность. Также Якименко призывает не требовать недостижимого, быть понятным и уверенным в своей правоте. В тексте описываются основные ошибки, которые снижают результат. 


«Не будет кропотливой работы по проведению значительного количества акций, не будет участников, не будет контактной сети — не будет акции»
, – пишет Якименко. По словам автора в ходе каждой акции обязательно должно быть решение одной конкретной задачи, отработка технологий привлечения людей, создание сети сторонников, создание событий, формирующих повестку дня, позиционирование противника. Наиболее масштабные акции Якименко призывает проводить несколько раз в год, привязывать их к определенным датам, либо к актуальным событиям.


В этом же номере представлены «Пошаговые рекомендации», основанные на другой книге – «Практической миссиологии»
 игумена Агафангела (Белых). Книга обобщает опыт «Православного корпуса» и «Православных смен» Селигера в области работы с самыми разными категориями современной молодежи.


Можно сказать, это положительная рецензия на книгу. В ней рассказывается о книге все — то, как она сверстана, сколько в ней «красочных иллюстраций», какие в книге части и чему они посвящены.
 В конце текста прямой призыв: «Руководство «Практическая миссиология» рекомендовано к прочтению как вспомогательное пособие в преподавании курса «Принципы и методы миссионерской деятельности»
.


В 2017 году, это выпуск «Миссионерского обозрения» №2, опубликован материал «Вас мало? Не смущайтесь!»
, представляющий собой наставление святителя Николая Японского юношам–миссионерам.


«Вас мало? Не смущайтесь, – гласит статья. – скоро вас будет много. Народ — живой организм и дышит, как и отдельный человек, и чем моложе, тем чаще: я здесь менее сорока лет, но уже четыре раза явственно видел вдыхание и выдыхание»
.


Интересный текст для этого раздела был напечатан в «Миссионерском обозрении» №4 за 2017 год. Его название «Методика проведение бесед с желающими вступить в церковный брак»
. Автор — священник А. Усатов.


Материалы для его создания были взяты из «Основ социальной концепции Русской Православной Церкви», которые были приняты Юбилейным Архиерейским Собором Русской Православной Церкви в 2000 году. Статья призывает проводить беседы со вступающими в брак об обязанностях и призвании мужа и жены, о Богословском значении семейной жизни в деле спасения, о Таинстве единства мужа и жены по образу единства Христа и Церкви.


3) Интервью и очерки.


В этом разделе можно рассмотреть материалы–беседы с людьми, представляющими интерес для Православной Церкви и ее миссионерской деятельности. Например, статья в первом номере 2011 года «Мы не должны ждать пока люди придут к нам»
. Это интервью с отцом Максимусом Регисом Урбановичем, миссионером-евангелистом Православной Церкви Америки. 


«Мы должны проповедовать Евангелие как очевидцы всем народам мира, с тем, чтобы потерянные покаялись и были спасены, – рассказывает Отец Максимус в интервью. Он стал миссионером даже прежде, чем стал православным христианином, – Это нелегкая задача. Христос предупреждает нас, что по причине беззакония во многих может охладеть любовь»
. Беседу проводил протоиерей Дмитрий Карпенко. 


В этом же номере опубликовано интервью с иереем Михаилом Сердюком, председателем комиссии по социальному служению Белгородской и Старооскольской епархии. Оно посвящено не только социальной, но и православной поддержке обществу глухих. В материале описаны занятия с глухими в группах по 25 человек, толкования документов, принятых Священным Синодом и конкретно миссионерское участие в жизни глухих. Брал интервью священник Александр Гинкель. 


Очерк о жизни Ксении Кирилловой представлен в номере «Миссионерского обозрения» за июль 2012-го года. «Жизнь вопреки»
 рассказывает о том, как 20-ти летняя студентка открыла для себя Причастие и сейчас, в свои 26 лет стала известным церковным журналистом и пресс-секретарем епархиального миссионерского отдела.


Необычный очерк опубликован в 6-ом номере «Миссионерского обозрения» за 2012 год. Очерк называется «Уличный миссионер»
. Это небольшой рассказ о миссионере Феликсе. Если пересказывать тезисно, то в начале рассказа Феликс «бродил по дворам многоэтажек, мысленно благодаря Бога за все неисчислимые милости, которые Он даровал». Феликс зашел в очередной двор, где встретил мужчину, который попросил его «рассказать о Христе». Он рассказывает ему следующее:


«Христос — это самый близкий нам Человек, Которому до нас всегда есть дело. Ему важно, где у нас болит, что нас беспокоит, о чем мы переживаем. Мы Ему настолько дороги, что Он добровольно пошел на смерть, лишь бы мы избежали этой участи и имели жизнь вечную»
.


Далее появляются новые персонажи, с каждым «уличный миссионер» ведет беседы, отвечает на их вопросы, объясняет Священное Писание. 


В этот же раздел я отнесла «Приходское консультирование»
, опубликованное в 4 номере «Миссионерского обозрения» за 2013 год И. Стахеевой. Текст также оформлен в виде рассказа, только вместо уличного миссионера появляется некая девочка Женя, которая знакомится с батюшкой.


В номере за 2017 год материал «Первые семена Православия в Панаме»
 - обширное интервью со священником Игорем Терентьевым.


«Опыт жизни православных в Панаме и других странах Латинской Америки, – рассказывает священник, – показывает, что приходы Русской Православной Церкви здесь нужны»
. В тексте подробно рассказывается об истории приходов и храмов, основанных еще эмигрантами из России и времен гражданской войны и послевоенными. «Самое ценное, что мы приобретаем — это опыт. За 5 лет служения в Парагвае и Перу накопились знания и понимание реалий жизни православной паствы в жизни Южной Америки»
.


4) Записки, письма миссионеров.


Тексты, посвященные путевым или дневниковым заметкам миссионеров или письма в редакцию об их деятельности. «В 8 встали, собрали сумки и поехали»
, – так начинается текст Даниила Яковова о деятельности миссионерского стана «Спасский». Стан находится в поселке Тикси Булунского улуса республики Саха (Якутия). Туда, по благословению Высокопреосвященного Иоанна, была отправлена группа, состоящая из священника и двух семинаристов, для помощи трудящемуся там, на миссионерской ниве, игумену Агафангелу (Белых).


Интересные дневниковые заметки священника Владимира Цирулева опубликованы в ноябрьском номере «Миссионерского обозрения» за 2012 год. Заголовок на самом деле более широкий и звучит так: «Из дневника таймылырских миссонеров»
. В какой-то мере, это продолжение рассказа о миссионерском стане «Спасский» и той деятельности, которую там ведут миссионеры. 


В пятом номере «Обозрения» за 2012 год опубликована статья под названием «Арктическое путешествие»
. В ней представлены записки известного миссионера протоиерея Дмитрия Лукьяного, который совершил путешествие по северному маршруту Российской Арктики. 


«Службы у нас совершаются регулярно, – делится Дмитрий своими заметками с редакцией, – В праздничные и воскресные дни служилась Божественная литургия (при отсутствии штормовой качки), на берегу, при возможности, служили, если позволяло время, литургию, если стоянка была недолгой, то хотя бы молебен, исповедь»
. Можно сделать такой вывод из этого текста: не имеют значения трудности путешествия, человек сильный в вере всегда найдет способ выполнить свой православный долг.


В пятом номере за 2014 год опубликованы материалы «В жажде духовного золота...»
 священника Дмитрия Андруха, «Огонек Миссионерского служения»
 священника Алексия Мартышко и «По стопам святителя Иннокентия»
 священника Евгения Готовкина. Все три эти материала я объединила в этом разделе, так как это заметки о деятельности православной миссии дневникового образца. 


В последнем зимнем номере за 2017 год был опубликован материал «Миссионерская программа отца Даниила Сысоева»
. В нем он рассказывает о своей миссионерской работе в разных приходах. «Действительно, работа миссионера — это учить, передавать веру, но большая часть миссионерской работы — это обращение к мирянам через свои дневники и заметки. Рассказывая о своем опыте, я даю кому-то будущее»
.


Оформление номеров восстановленного издания менялось от номера к номеру. С 2016 года в журналах появились вступительные редакторские колонки, рассказывающие о том, чему посвящен выпуск, а также новый раздел (всего лишь страница) перед содержанием, на которой помещались основные темы номера и первые строки главных материалов. 


Количество текстов незначительно увеличилось, но зато они сократились в объеме — размер издания остался прежним. 


Чем современнее становился журнал, тем больше появлялось на его страницах иллюстративного материла: черно-белые и цветные фотографии с места событий, фотографии редакторов, авторов и читателей.


Что касается смыслового содержания текстов, оно всегда оставалось прежним. Появились плохо различимые рубрики, которые иногда обозначаются в шапке бледно зеленым цветом на сером фоне вверху страницы: «Идите по всему миру», «До края земли», «Проекты», «Слово», «Дело», «История», «Часть официальная: события» и другие. К сожалению, рубрикация в журнале ведется не постоянно и появилась она менее двух лет назад, поэтому полноценно оценить и проанализировать ее пока не получилось.


Жанровая форма подачи материалов с годами несколько видоизменилась. Если в 2000–2010 годах в журнале чаще встречались очерки об известных миссионерах, к 2017-му году в основном печатаются историко-аналитические материалы, например «Надо верить, что церковь устоит...»
, «Страдание, трагедия и разрушительное безумие: П. И. Новгородцев и И. А. Ильин о революции в России»
 А. О. Лекарева, «Проблема восприятия духовного подвига царской семьи»
 А. С. Пухова, «Февральская революция 1917 года: кризис власти или духа?» О. А. Балогурова, «Проблема восприятия духовного подвига Царской семьи»
 А. С. Пухова.


Подводя итоги второй главы, я рассмотрю, какие формы современной миссионерской деятельности, описанные в параграфе 2.1. находят свое отражение на страницах «Миссионерского обозрения».


Наибольшее количество материалов журнала посвящено информационной и просветительской миссиям. Это призыв окунуться в православие, предоставление читателю материалов о богатой истории православной миссии и одновременно желание поспособствовать всестороннему интеллектуальному развитию читателя. Сюда можно отнести все тексты о конференциях и встречах, проводящихся при поддержке Русской Православной Церкви, а также все светские просветительные и религиозные книги и обзоры, опубликованные на сайте «Миссионерского обозрения».
Развитие апологетической миссии, в особенности, по сравнению с дореволюционным изданием журнала, представлено в издании в меньшей степени. В журнале продолжается публикация категоричных авторских материалов о сектантских учениях, но теперь борьба с сектантством не является главенствующей миссией современного «Обозрения».

Работа по реализации внешней миссии и миссии примирения возможно не так хорошо заметна, но она ведется. Все описанные мною выше материалы о православии в Таиланде, Африке, Германии и других странах имеет к этому прямое отношение.

                                                           Заключение
Миссионерская деятельность Русской Православной Церкви представляет собой сложный процесс взаимодействия церкви, государства и народа. Этот процесс требует постоянных нововведений и всевозможных путей совершенствования. 

Постепенно в российском церковном и гражданском обществе развивается осознание необходимости религиозного просвещения и миссионерской деятельности. Согласно отчету обер-прокурора за 1896–1897 года
 к концу XIX века основными средствами укрепления православной миссии были церковные богослужения, открытие новых приходов, создание церковно-приходских школ и братств, также важную роль играли проповеди и православная литература, в том числе толкование Священного Писания. И только после всего вышеперечисленного идет православная периодическая печать. Это церковные газеты и журналы, которые на своих страницах поднимали важные вопросы современности с точки зрения христианства. Основные миссионерские журналы этого периода: «Миссионер»
, переименованный в дальнейшем в «Православный благовестник»
, «Вера и разум»
, «Миссионерский сборник»
, «Голос Церкви»
, «Церковный вестник»
. Также главный журнал этого периода – «Миссионерское обозрение»
. 

Каждый источник миссионерской деятельности, будь то проповедь, богослужение или журнал был своеобразным средством борьбы с отступничеством и сектантством и только частично материалом для просветительской миссии.

Пока «Миссионерское обозрение» выпускалось в Киеве, его программа была предопределена рамками противосектантской миссии и развивалась в двух направлениях. Первое — это установление тесной связи с миссионерами и пастырями. С помощью этой связи можно было наблюдать за современными способами борьбы с сектантством и другими внутренними врагами Церкви. Журнал всячески способствовал делу Миссии, печатая адаптированные труды богословской науки. Таким образом, на страницах журнала появлялись специальные теоретические статьи по истории сектантства. Другое, не менее важное направление работы «Обозрения»  –  предупреждать о вреде сектантских учений и той опасности, которая от них исходит. Самые первые выпуски носили по большей части теоретический характер и были посвящены общим руководственным статьям о пастырско-миссионерском деле. В последующих выпусках авторы рассказывали об основах вероучений, Священном писании и святоотеческих творениях, опровергали сектантские заблуждения, такие тексты были и остаются актуальными и по сей день. 
Журнал объяснял с чего начинать изучение сектантства, в чем заключается конкретно русское сектантство, какие основные причины его происхождения. Несколько материалов было посвящено заграничным сектам, они представляют особенный научный интерес для современных исследователей. «Миссионерское обозрение» подробно рассказывало о существовании сект: адвентистов, мормонов, шалопутов, новохлыстов, прыгунов, толстовцев и многих других. В журнале печатался знаменитый профессор-психиатр И. А. Сикорский. 
После изучения проблемно-тематического комплекса журнала, можно сделать вывод, что наибольший интерес для читателя представляли отделы «хроника» и «летопись». Они чаще всего получались живо изложенными и разнообразными по своему содержанию. Эти отделы обычно вел сам редактор-издатель. 

На протяжении всего издания журнал работал над самыми актуальными проблемами Миссии, только за первые три года «Миссионерское обозрение» опубликовало около 125 отзывов на книги об истории сектантства и раскола. В дипломной работе приведены фамилии авторов, которые трудились на благо Миссии в дореволюционный период, среди них такие авторы как А. А. Козицкий и Н. Л. Вишневский. 
Журнал «Миссионерское обозрение» — это постоянно изменяющийся живой орган Миссии и Церкви, который всегда серьезно относился ко всем задачам церковно-учительского дела. Год за годом издание укреплялось материально, идеологически и духовно, также укреплялась его связь с аудиторией. 

Новые временные рамки и, в связи с этим, изменение общих миссионерских задач, повлекли за собой и изменение журнала. После создания Концепции возрождения миссионерской деятельности Русской Православной Церкви
 у миссионеров появились новые, переформулированные миссии: воспитательная, апологетическая, информационная, внешняя и миссия примирения. Во второй главе я подробно рассматриваю основные цели каждой из этих миссий и подвожу итоги, насколько современный журнал соответствует поставленным перед ним задачам.  

Возобновленный журнал — это, конечно, новые условия работы, новые сотрудники, но все же старые принципы и задачи. Журнал видоизменился, но его сущность осталась прежней. Помимо обличения сектантства и объяснения идеологии миссионерства, в журнале находится место для христианской апологетики и злободневных вопросов и событий, так или иначе связанных с церковной жизнью общества. Журнал постоянно становится более разно- образным по содержанию, однако и не забывает свою первоначальную цель — дело Миссии.
Идеологически журнал остался прежним: он ведет подробный рассказ о православной миссионерской работе во всех сферах жизни российского общества. Дополнительно в «Миссионерском обозрении» можно найти материалы о проблемах современности и о духовном воспитании молодежи. Несмотря на то, что сейчас журнал носит то же название, что и в 1886 году, очевидно, что с точки зрения оформления он стал совершенно другим с течением времени. Теперь это цветной, тонкий, 50-ти страничный журнал с иллюстрациями. 
Наибольшее количество современных материалов журнала посвящается работе по информационной и просветительской миссиям. Это призыв окунуться в православие, предоставление материалов о богатой истории православной миссии и одновременно желание способствовать всестороннему интеллектуальному развитию читателя. В этом основная схожесть материалов дореволюционного журнала и современного. 

И, наконец, можно сказать так: борьба с сектантством, занимающая первое место в системе ценностей журнала конца XIX – начала XX веков никуда не исчезла, просто переместилась в современном издании на второй план. В остальном, проблемно-тематический комплекс не менялся: информирование о деле православной миссии и всестороннее религиозное просвещение читателей осталось важной задачей миссионерства с 1886 года до наших дней.
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