ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ О РАБОТЕ СТУДЕНТКИ КОНЕВОЙ ВЕРОНИКИ АЛЕКСАНДРОВНЫ

Вероника Александровна Конева может быть охарактеризована, как целеустремленная студентка, отличающаяся высоким творческим потенциалом, исследовательской мотивацией и неординарным мировоззрением. Вероника поступила в СПбГУ на образовательную программу «Международная Журналистика» в августе 2014 года, после окончания французской гимназии №505, Санкт-Петербурга. 
Весь период обучения в СПбГУ была старостой курса, решала все организационные вопросы. На первом курсе Вероника принимала самое деятельное участие в организации внеучебных факультетских мероприятий для первокурсников: «Медиакухня», «Хэллоуин». Также участвовала в деятельности учебного пресс-центра, посещала форумы по журналистике. Средний балл успеваемости — 4,5.
Профессиональную практику Вероника Александровна проходила в таких изданиях как: «Пять углов», «Субкультура», «Светский холодильник».  Заметное внимание студентки к психологической составляющей профессии, привели к очевидному выбору жанровых предпочтений: Вероника наиболее успешна в авторских жанрах (колонка, эссе, очерк), требующих тонкого понимания человеческой натуры. Это увлеченное внимание к психологии человека – главного действующего лица журналистского произведения –отразилось в направлении исследовательского интереса Вероники Александровны: курсовая работа за 3 курс, выполнена по теме «Индивидуально-психологические особенности стиля колумнистов», а за 4 курс -  «СМИ как фактор риска в развитии неврозов».
Работу над ВКР можно назвать планомерной и методичной.  Тема исследования была сформулирована студенткой самостоятельно и заблаговременно, получила одобрение научного руководителя, кафедры Международной Журналистики. Дальнейшая работа по сбору материала, систематизация данных и другие методические мероприятия, связанные с подготовкой текста, научным руководителем регулировались мало. Вероника работала самостоятельно, но контакт с научным руководителем, тем не менее, поддерживать удавалось. Этому, в первую очередь, способствовало участие Вероники в спецсеминаре «Психоанализ и мировая медиаиндустрия». Этот факт, на наш взгляд, говорит о неслучайном выборе темы исследования.
На первоначальном этапе совместной работы (7 семестр), в период аудиторного обеспечения семинарских занятий, были проведены многочисленные встречи, в ходе которых Вероника Александровна предлагала своё видение вариантов раскрытия темы, возможной теоретической литературы и эмпирического материала. Затем, в период 8 семестра Вероника полностью перешла на самостоятельную работу, результатом чего стал итоговый текст исследования, представленный для ознакомления научному руководителю.   
Необходимо также отметить и определенную исследовательскую смелость Вероники Александровны, так как тема, предложенная ею, сложна и имеет дискуссионный характер. 
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