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Введение
Технологическая революция, вызванная интенсивным развитием электронно-вычислительной техники и бурным распространением новых средств связи, отразилась на всех без исключения средствах массовой информации.
В новых условиях Интернет все больше влияет на формирование современных СМИ и меняет формы существования журналистики. Технологии настолько интенсивно внедряются в СМИ, что все чаще ведутся дискуссии о том, что из центра многократно возросшего информационного потока журналисты переместились на периферию коммуникационных интересов потребителей. 

Действительно, в текущих условиях профессия журналиста оказалась под влиянием очень многих факторов. Среди них можно выделить использование новых технологий, которые способны повышать оперативность информации. Также наличие разнообразных каналов коммуникаций и универсальность информации. Сведения, которые получают журналисты, должны появляться на всех цифровых платформах для большего охвата аудитории, а также должна быть представлена визуально. Соответственно, существует потребность том, чтобы совместить все это в профессии действующего журналиста, который прошел через школу классической журналистики и вынужден приспосабливаться к условиям новых универсальных редакций. 

В условиях развития новых технологий меняются методы работы, формы, способы сбора и передачи информации. Изменившиеся условия медиасреды определяют потребность в универсальных компетенциях журналистов и делают актуальной потребность в теоретическом осмыслении технологической составляющей в современной журналистской деятельности, особенно в сфере технологически обусловленной телевизионной журналистики.  
Объектом исследования является профессиональная работа телевизионного репортера на материале репортажей информационно-аналитической программы «Известия» Пятого канала.
Предметом исследования стали формы и методы поиска информации телевизионным репортером, а также осмысление эволюции методов работы телевизионного репортера. 
Цель исследования — определение методов работы и средств поиска оперативной доcтоверной информации, к которым чаще всего обращаются современные телевизионные журналисты. 
Соответственно поставленной цели были определены задачи исследования:

1. Выявить основные методы работы телевизионного журналиста;

2. Определить, к каким средствам прибегают редакции современных СМИ для получения информации;

3. Провести сравнительный анализ репортажей современных телевизионных журналистов;

4. Выделить основные современные технологичные средства в журналистике;

К методам исследования в данной работе относятся описательный метод, метод сравнительного анализа, исторический метод, метод синтеза полученной информации, метод собственного применения различных методов сбора и анализа информации. 
Теоретическую базу выпускной квалификационной работы составляют исследования Кима М. Н, Шестеркиной Л. П., Николаевой  Т. Д.,  Лазутиной Г. В., Колесниченко А. В., Бестужева-Лады И. В., Вартанова А. С., Муратова С. А., Виноградовой К. Е., Тертычного А. А., Баканова Р. П., Васильевой Л. А., Кемарской И. Н., Лебедевой Т. В. и других.  

В качестве эмпирического материала используются эфирные выпуски информационно-аналитической программы «Известия» Пятого канала в период с 1 апреля по 1 мая 2018 года. А также репортажи в период с 1 августа по 1 ноября 2017 года, в создании которых принимал участие автор исследовательской работы.
Глава 1. Современный репортаж: технология творчества.

1.1 Традиционные методы и формы работы журналиста.
В любой профессии есть определенные способы применения практических навыков, а также средства, с помощью которых можно познавать информацию, характерную для этой специализации. Эти способы и средства называются методами. Общая методология занимается обоснованием и конструктивной критикой наличных методов, выявлением их возможностей и границ.
Как и в любой другой деятельности, в журналистике есть свои особые методы. Обратимся к одному из самых популярных учебников для Высших образовательных учреждений – «Основы творческой деятельности журналиста» Ким Максима Николаевича – доктора филологических наук.

Он говорит о том, что «методология в журналистике — это своеобразная система знаний, которые журналист использует в своем творчестве».
  Она состоит из общих методов познания, методов научного и художественного познания. Их называют общими методами, так как они применяются практически во всех профессиях, специальностях и творчестве. Они часто даже не осознаются в процессе работы, но на них строится создание любого журналистского текста. 

Более детально необходимо остановится на специальных методах, которые всегда характерны для какой-то определенной сферы деятельности, в нашем случае — для журналистики. Именно особые методы сбора и изложения информации делает журналистику журналистикой, особой профессией среди других коммуникативных специальностей.
Чтобы разобраться с методами работы журналиста, понять их особенности и определить, какие из них подходят телевизионному репортеру, а какие — можно считать идеальными, обратимся к теории.

 Основной инструмент получения знаний — это всегда учебник, поэтому для определения границ того или иного термина обратимся еще к одному учебному пособию для студентов начальных курсов факультетов журналистики «Основы творческой деятельности журналиста» авторов        Г. С. Мельник, К. Е. Виноградовой и Р. П. Лисеева. Они пишут, что «метод — это сумма приемов, наиболее отвечающих подходу автора к отображению действительности и остающихся за пределами восприятия читателя, ну или зрителя»
. Также можно сказать, что это последовательность научно- обоснованных действий умственного и практического характера, необходимых для решения определенных задач. 

Важно сказать, что любой способ деятельности включает в себя те или иные методы как одно из средств деятельности.

Одним словом, над чем бы ни работал журналист, он в любом случае окажется перед необходимостью решить некоторые задачи, для чего и будет использовать разные методы. В соответствии со своим мировоззрением, идеалами, моральными установками, или жанровыми характеристиками, свойственными для создаваемого материала, каждый журналист выбирает для себя те методы, с помощью которых он создаст качественный продукт в индивидуальном стиле.

Но существует ряд стандартных методов и приемов, которые необходимо использовать каждому журналисту для создания качественного материала, отвечающего всем требованиям журналистики.

Обратимся к этапам создания любого журналистского продукта. В первую очередь нужно собрать информацию: о герое, о событии, о месте и так далее. Поэтому, основными методами в работе журналиста можно считать методы сбора информации.
Традиционно журналистскими методами Ким М. Н.  считает наблюдение, эксперимент, опрос (интервью или беседа) и изучение документов. Применяются они для сбора эмпирических данных с обязательным условием: «журналисту требуются определенные навыки и умения в их использовании»
.
Метод наблюдения – самый оперативный в журналистике, и потому один из самых любимых для многих журналистов. Он позволяет отражать действительность в момент ее развития. С помощью метода наблюдения журналист может познать в окружающем мире не только внешнюю сторону событий. Также он может наблюдать проявление чувств, эмоций, а логическое обдумывание придает увиденному особую ценность. 

Для более объективного понимания особенностей методов, обратимся к еще одному учебному пособию. «Основы творческой деятельности журналиста» Галины Викторовны Лазутиной.

Г. В. Лазутина пишет, что «в основе этого метода лежит способность человека к восприятию предметно-чувственной конкретности мира, в процессе аудиовизуальных контактов с ним».

Но у этой способности к восприятию есть одна особенность: оно достаточно синтетично. Может вбирать в себя разный род информации.  Кроме того, наблюдение в журналистике в отличие от наблюдения в быту – избирательно. Журналист наблюдает в соответствии с определенной установкой, зависящей от редакционного задания.
Наблюдение — метод, характерный для любого журналистского жанра. А чтобы определить эволюцию методологии телевизионного репортера, необходимо изучить специализированную литературу, которая объясняет особенности и приемы только телевизионной журналистики. Для этого обратимся к труду Людмилы Петровны Шестеркиной и Тамары Дмитриевны Николаевой «Методика телевизионной журналистики».

В отличие от Лазутиной, в этом пособии метод наблюдения относится к эмпирическим методам исследования или изучения и «представляет собой довольно сложный процесс, отражающий особенности наблюдаемого объекта и личные качества наблюдателя».

А в социологии этот метод определяется как прямая регистрация событий очевидцем. 

Исходя из практики работы автора данной исследовательской работы в качестве журналиста-наблюдателя, можно сделать вывод, что особенностью, которая делает работу журналиста трудной, является «разовость» наблюдения. Событие произошло и никто не повторит его «на бис» для журналиста, даже если он не успел что-то зафиксировать в своем блокноте. Поэтому способность к внимательному и избирательному наблюдению необходимо тренировать. Во всех случаях, когда это возможно, по мнению Лазутиной, «длительное наблюдение предпочтительнее, чем спонтанное, одноразовое, оно наиболее близко к системному научному наблюдению»
.

В роли наблюдателя журналист может выявлять все существенные, неприметные детали и характеристики у того события, явления или человека, которого он наблюдает. Изучая причинно-следственные связи между различными элементами события, корреспондент закладывает предпосылки для более объективного изучения и освещения фактов в своем будущем произведении.

В пособии Шестеркиной и Николаевой наблюдения классифицируются по нескольким позициям
.
«1. По способу организации:
· открытое наблюдение,

· скрытое наблюдение»
Открытое предполагает то, что герои события знают о том, что их снимают, потому что журналист сразу обнаруживает свое присутствие. Все участники съемок осведомлены о целях журналиста и готовы к тому, что они стали героями телевизионного материала. Как правило, это фиксирование события, интервью на камеру.

Другое дело — скрытое наблюдение. Можно предположить несколько вариантов мотивации его  использования. Во-первых, такой метод может использоваться журналистами при расследовании. Скорее всего, замешанные в неправомерном поведении личности не захотят показать свое лицо на камеру, а возможно даже захотят что-то скрыть. Поэтому, в таких случаях журналист может использовать несколько другую технику: например, скрытую камеру. Конечно, в таких случаях герои не подозревают о том, что их снимают. Но журналисту нужно быть осторожнее с использованием этого метода, иначе это может привести к негативным последствиям. 
2. «На 

· включенное наблюдение,

· не включенное наблюдение

делится по такому критерию, как участие в процессе самого журналиста».

Первое говорит о том, что автор телевизионного материала может сам стать героем сюжета и не просто смотреть на происходящее со стороны, а каким-то образом участвовать. 

Соответственно, невключенное наблюдение подразумевает под собой журналиста в роли наблюдателя.
3. По условиям изучения предмета наблюдения авторы пособия предлагают рассматривать

· прямое наблюдение, 

· косвенное наблюдение. 

В первом виде наблюдения журналист наблюдает сам, а во втором, как понятно из названия, использует различные косвенные данные. 
4. По временному признаку:
·  кратковременное;

· длительное.

По мнению многих авторов, наблюдение — еще далеко не конечная стадия создания материала. После проведенного наблюдения необходимо выполнить еще несколько требований. Ту информацию, которую журналист получил в процессе наблюдения, нужно обязательно проверить. Также обязательным условием является то, что наблюдаемый объект должен быть описан с нескольких сторон, чтобы быть объективным. И конечно, отличать само наблюдение от его интерпретации. 
Еще одним традиционным методом, по мнению Кима, служит изучение документов. «Документ, - как пишет Ким, — один из самых надежных и достоверных источников информации. В качестве документальных источников могут выступить рукописные, печатные, кино- и фотопленки, магнитные и видеозаписи»
.
 У Шестеркиной и Николаевой это «один из самых распространенных в практике журналистики — метод проработки документов». 

Неважно, как назвать этот метод, значение его от этого не поменяется: использование документов в журналистском тексте или при создании видеоматериала придает большую доказательность и вызывает доверие к журналисту, материалу и редакции. 
 При проведении журналистского расследования они оказываются просто незаменимым доказательством, помогающим отстоять позицию журналиста не только на страницах прессы, но и, если нужно, даже в суде.   А так как для телевизионного журналиста большое значение имеет картинка, то он может для большей достоверности и разнообразия даже использовать в своем материале не только информацию из документа, но и сам документ, чтобы зритель смог убедиться в подлинности данных. 

Еще одной особенностью этого метода, которая касается не только телевизионных журналистов, является то, что информация в документах очень разнообразна.  «С одной стороны, она представлена в качестве цифровых и статистические данных, а с другой — в виде аналитических отчетов, экспертных заключений, решений, постановлений. Но есть документы иного плана, касающиеся жизни отдельного человека. Например, дневники, письма, записные книжки и т. п. Если первый массив документов можно отнести к официальным документам, то второй — к личным»
 

Это подразумевает то, что журналист при работе с документами обязательно должен понимать исследуемый материал, фиксировать данные документов (название, имя автора, страницы, даты составления и так далее). Также нужно проверять документ на подлинность и желательно обращать внимание на внешние признаки, потому что «работа с документами это трудоемкий способ, который требует навыков аккуратного ведения записей и следования правилам»

Очень важный, практически универсальный метод - беседа (опрос) может проходить как в устной очной (интервьюирование), так и в письменной заочной форме (анкетирование). 

Начнем рассмотрение с более простой и реже встречающейся форме — анкетирование. Анкета в большинстве своем относится к периодической печати, поэтому для лучшего ее понимания обратимся к специализированной литературе: учебное пособие А. А. Тертычного. 

Он пишет, что метод анкетирования пришел из социологии и служит для получения ответов на определенные вопросы от большого количества людей. 

В результате обработки данных анкетирования «создаются публикации, обладающие своеобразными чертами, позволяющими объединить их в самостоятельную жанровую группу»

Любая анкета — это большое количество вопросов, которые нужны для выяснения мнения, отношения, либо другой стороны какого-либо явления или события. Как и для обработки документов, здесь есть свой объем информации, которую нужно упорядочить. Именно в ходе этих действий появляется журналистское произведение. 
Один из самых сложных и важных методов работы журналиста, показатель профессионализма и самое распространенное средство поиска информации — метод интервью. 
Ким М. Н пишет, что «те или иные процедурные операции определяются как общими родовыми особенностями метода, так и внутренними видовыми различиями»
. Поэтому, не смотря на привычность этого метода, журналисту просто необходимо соблюдать определенные требования при подготовке к интервью. 

То же самое говорят и другие авторы научных пособий и учебников.

«Интеллектуальное развитие журналиста, накопление им разносторонних познаний в самых разных областях человеческой деятельности — это профессиональное требование для каждого интервьюера».

Любое интервью — это метод решения определенных коммуникативных задач журналиста. Конечно, в любом разговоре его участники должны стремиться выполнять коммуникативные потребности своего собеседника. Но у журналиста есть одна очень важная особенность: «он не только направляет своими вопросами движение мысли собеседника, но и всячески способствует формированию и формулированию этой мысли».
 

И мы снова обращаемся к специфике телевидения: картинка. Именно поэтому для тележурналиста так важно в процессе интервью уметь сопереживать своему собеседнику, выражать свое сочувствие, понимание, согласие или несогласие. Ведь это все отразится на мимике, жестах, лице и внешнем облике героя интервью, которое увидит зритель. А от его внимания не ускользнет ни одна деталь. 

И, конечно, для создания качественного телевизионного контента журналисту необходимо обладать особыми специальными профессиональными знаниями: специфика тележанров, приемы сбора информации, знания о структуре и потребностях аудитории.

Еще один метод сбора информации — опрос. По своей сути очень похож на анкетирование и интервьюирование, за исключением нескольких отличий и важных моментов. 

В зависимости от числа участвующих в опросе лиц опрос может быть индивидуальным и групповым. Выделяют также персональный (экспертный) опрос, когда мнение отвечающего на вопросы является наиболее ценным, он является ведущим специалистом в области, интересующей журналиста.
Последний из традиционных методов изучения, по мнению Кима, —  эксперимент. В журналистике направлен на «получение необходимых знаний путем введения в ситуацию искусственного импульса». 

Рассмотрим эксперимент с точки зрения научного обоснования этого термина и его применения в журналистике. 

По словарю русского языка Института лингвистических исследований, «эксперимент — это воспроизведение какого-либо явления или наблюдение нового явления в определенных условиях с целью изучения или исследования»

Так и в журналистике, журналист должен воздействовать на какой-то объект, чтобы проявить те или иные его стороны. Это может быть использовано с целью наглядно обнаружить и показать социально значимое явление. Особенно это актуально для тележурналистики. Газета или журнал могут рассказать о последствиях, итогах эксперимента. А на телевидении зритель может посмотреть наглядно все этапы подготовки, проведения и фиксирования результатов. Но есть важный момент: «проведение эксперимента требует у тележурналиста особой квалификации и владения специальными методиками»

 На телевидении есть возможность наглядно увидеть эксперимент не только с участием людей, но и с предметами. 

Есть разные классификации, критерии разделения и видов экспериментов. Но для телевизионных жанров одно из самых важных значений имеет классификация Шестеркиной и Николаевой «по типу экспериментальных ситуаций:
· в последовательном эксперименте наблюдаемый объект выступает в двух состояниях – обычном и экспериментальном (доказательство строится на сравнении этих состояний);
· параллельный эксперимент проводится для сравнения состояния разных объектов в одно и то же время;
· естественный эксперимент не предусматривает активного вмешательства исследователя, который лишь наблюдает за процессом и ждет его результатов, что очень похоже на метод наблюдения»

Это важно, потому что в зависимости от вида эксперимента по этой классификации, меняется последующее представление его результатов в телевизионном материале.

В широком смысле про эксперимент можно сказать, что в соответствии с конкретными задачами журналист может усилить любой импульс, который он уже внедрял в ту ситуацию, специально втянуть в нее  тех людей, которые необходимы ему для достижения нужного результата. 

Для разных журналистских жанров сбор информации может проводиться разными методами, но вот последующая обработка проводится общенаучными методами анализа и интерпретации данных: например, классификация, типологизация или группировка.

Классификация и группировка предполагают обнаружение неких общих закономерностей в различных явлениях действительности, а также выяснение причинно-следственных связей между разнородными фактами.
Остановимся чуть подробнее на каждом. 
М. Н. Ким говорит о том, что классификация «направлена на выяснение связей и закономерностей развития исследуемых объектов». А вот конкретной формой классификации уже является группировка. 

Можно сказать, что с помощью этого метода можно разделить целую совокупность объектов на разные группы. И тогда различия внутри группы будут гораздо меньше, чем между разными группами. 
Еще один метод в этой категории – типологизация. Он является более серьезным и трудоемким методом и направлен на «поиск устойчивых признаков и свойств изучаемых объектов»
. Он начинается с момента, когда журналист только отбирает факты, которые он исследует. Ким пишет о том, что для этого журналисты могут использовать несколько способов. В первом случае он переносит типические свойства нескольких объектов на отдельное явление. А во втором – обнаруженный журналистом тип какого-либо явления становится основой для дальнейшего использования метода типологизации.

 Этот метод, по мнению М. Н. Кима, активно используется в прессе. Но можно сказать, что телевизионные журналисты также могут использовать типологизацию для создания портретных очерков или обобщения социальных явлений в специальных репортажах, о которых пойдет речь позже. 
Если методы изложения действительности могут быть использованы вне зависимости от жанра, то методы изучения тяготеют к определенному жанру. Некоторые жанры предполагают основной метод изучения действительности, хотя жестко за ними не закреплены. 
	жанр
	метод изучения

	
	

	Информационная заметка
	проработка письменных источников, беседа (опрос), наблюдение

	интервью
	беседа, для подготовки к интервью: наблюдение, проработка письменных источников

	репортаж
	наблюдение

	статья
	проработка письменных источников, наблюдение и беседа (опрос)

	очерк
	наблюдение, беседа (опрос), проработка письменных источников

	фельетон
	наблюдение, проработка письменных источников

	рецензия
	Наблюдение, беседа (опрос)



Раз уж мы заговорили о жанрах, стоит перейти к самой многогранной, самой древней, но до сих пор актуальной профессии в журналистике: телевизионному репортеру. 
1.2 Репортаж и его особенности на телевидении.
Наиболее распространенный, действенный и ведущий жанр тележурналистики - репортаж. Репортаж телевизионный - это, используя известное выражение уже не в переносном, а в прямом смысле слова - «жизнь в формах самой жизни». 
Репортаж — событие, которое показано во время самого события через репортера, который становится главным и часто единственным героем репортажа.

Наблюдая процессы реальной действительности в их возникновении, становлении и развитии, репортер создает особое состояние сопричастности, психологического и эмоционального соучастия аудитории. Это состояние называют «эффектом присутствия», и его также следует считать одним из основных признаков жанра. 

Меняется строй жанра - событие становится лишь поводом, перестает быть «неприкасаемыми объектом. Репортер, работающий в этом виде жанра, должен быть вездесущим, подходить к явлениям и фактам действительности с определенным критерием, вдумываясь в смысл событий, заглядывая в их будущее, показывая их логические связи. Объектом жанра становится вся жизнь, в ее разнообразных и типических проявлениях. Технические и информационно-справочные возможности студии позволят придавать информации популярную и увлекательную форму, не выходя за пределы рабочего кабинета.
В зависимости от поставленных задач, в разное время развития телевидения репортажи перетерпели многочисленные деления на виды. Рациональнее всего рассматривать самую актуальную и современную терминологию. 
Основной вид репортажа, это событийный или новостной.

Первый термин говорит нам о том, что в нем определяющим является само событие. А задача журналиста — по возможности точно и подробно информировать о нем.
 Конечно, без определенных субъективных факторов не обойтись: подбор героев, выборка планов, монтаж, сценарий - это все отражение позиции самого журналиста, либо той редакции, по заданию которой он и снял этот новостной репортаж.
А вот новостной — значит, сделанный для любой информационной ежедневной программы новостей. Эти два названия характерны для одного типа репортажа, который отличается ярко выраженным инфоповодом, небольшим хронометражом и минимальным «Я» журналиста.

Второй тип репортажа, тематический. Таким репортаж можно назвать, когда редакция не ограничивает журналиста определенным событием. Есть тема, заранее известная большая дата или общий круг вопросов, данных редакцией. И тогда репортер сам выбирает сценарный поворот, героев и аспект, который он будет освещать.

Самый трудоемкий и художественный тип репортажа — проблемный,  или специальный. Он может включать в себя больше выразительных средств, сложную драматургию, ярко выраженную позицию автора, насыщенную структуру и больший хронометраж. Специальный репортаж готовится в тех случаях, когда та или иная ситуация требует от журналиста тщательного изучения.

Репортерская работа – это проникновение телевидения в реальную жизнь. Без репортерства тележурналистика свелась бы к показу «говорящих голов» в студии. Репортер – беспристрастный и точный посредник между зрителем и реальностью. 

Суть профессионального мастерства репортера сводится к трем компонентам: 

1) оказаться вместе со съемочной техникой там и тогда, где и когда происходит нечто общеинтересное, общезначимое;

2) вместе с оператором выбрать, зафиксировать, выстроить ряд кадров, который бы дал яркое представление о происходящем, и, наконец,

3) сопроводить кадры лаконичным рассказом, вскрывающим суть видимых событий.

В соответствии с этими компонентами, выезжая на съемку, репортер в мыслях уже видит в общих чертах будущий экранный материал, поскольку съемка и монтаж всегда подчинены определенным закономерностям, оставляющим, впрочем, достаточный простор для репортерской изобретательности и операторского творчества. 

Закономерности связаны с ограничениями по времени: если планируется 20-секундный сюжет, то придется ограничиться самым общим представлением о событии; в наиболее распространенном, 60–75-секундном, уже надо заботиться о композиции и элементах драматургии. Как раз на этом этапе у репортера происходит момент выбора того или иного метода работы. Но для начала нам нужно разобраться, что включает в себя репортаж.
Есть несколько компонентов, которые характерны для любого типа репортажа. 

Во-первых, это закадровый текст. Практически ни один видеоряд не оставляет без внимания автор любого журналистского материала. Авторский текст, который сопровождает видеоряд, один из основных признаков авторства репортажа, так как именно в нем зритель слышит основную информацию о проблеме, о новости, о героях и т.д.

Во-вторых, это синхрон. Выбор героя, пускай на несколько секунд — очень важен. Это может показать позицию автора: чью сторону в споре он выбрал, за кого будет голосовать или какой актер ему нравится. Фрагмент интервью, часто без самого журналиста, рассказывает нам, а о чем думают герои и похожие на них люди.

Принципиальное значение имеет лайф, то есть определенный видеофрагмент, где нет закадрового голоса, а есть только естественные шумы.

И наконец, сам автор появляется в таком приеме, как Stand-up. Своего рода журналистская постановка, где он ведет свой монолог в кадре, настраивая зрителя на диалог с ним, задавая ему вопросы и призывая познакомиться с героями. 

Есть два принципиально различных способа работы в репортаже. Способ первый: сначала пишется текст сюжета. Иногда даже до съемок, до события, если его содержание несложно и известно заранее, как, например, подписание договора, встреча в аэропорту, та же выставка цветов или автомобилей. И этот текст служит руководством для съемок соответствующих кадров, а затем репортер начитывает его на видеоленту перед началом монтажа изображения; монтаж осуществляется четко под фразы журналиста. 

Способ второй: сначала делается монтаж изображения, исходя из логики самой «картинки», под приблизительный план репортера, а затем пишется и наговаривается текст. 

Первый способ позволяет работать быстрее, поэтому он чаще используется в телехронике. Второй – ближе к кинематографу с его традиционным предпочтением зрения слуху. Так работают при создании крупных передач, документальных фильмов. В случаях не слишком оперативных репортажей можно действовать так и в телехронике. 

Первые кадры сюжета, вводящие зрителя в курс событий, – это, как правило, общий план. Далее кадры монтируются в той последовательности, в какой развивалось событие. Надо лишь проследить, чтобы были по возможности зафиксированы фазы развития: экспозиция, кульминация, развязка. В более сложных формах возможен монтаж, не подчиняющийся хронологии, однако в хронике эти изыски могут лишь навредить, запутать зрителя.

Одна из операторских забот – так называемые «перебивки», т. е. вспомогательные кадры, необходимые для монтажа основного действия. Репортер может подсказать что-либо по ходу съемок, чтобы «перебивка» несла информационную нагрузку, – через деталь можно получить образное впечатление о всем событии. Это могут быть руки говорящего, глаза, ярко выраженные детали одежды или заднего плана. 

Репортерство – наиболее универсальная работа на экране, включающая в себя умение произнести краткий монолог, сценарно выстроить сюжет, взять краткое информационное интервью, не нарушающее этой выстроенности. Это может быть, к примеру, рассказ очевидца события. О сути научного открытия также уместнее поведать ученому, а не репортеру, который лишь помогает сделать сюжет интересным, но ручаться за достоверность научных данных ему едва ли следует. 
1.3. Современные технологичные формы и методы работы на телевидении.
В журналистике очень важную роль играет технологический фактор. В зависимости от техники, с помощью которой журналист собирает, использует и распространяет информацию, используемой для сбора и распространения информации, изменяются стиль, характер и эффективность работы журналиста. «Одно дело – когда ты оснащен лишь карандашом и блокнотом, и совсем иное – если у тебя в руках видеокамера».

И революция в этой сфере особенно большие возможности предоставляет телевидению. Компьютеризация дала в руки телевизионщиков очень неожиданные и недоступные ранее возможности: «мультимедиа, компьютерную анимацию, стереотелевидение, и уже освободила подступы к голографическому телевидению».

Одним из самых лучших и востребованных средств для современных журналистов является использование социальных сетей.  Они практически полностью видоизменили современную коммуникацию на уровне поиска, переработки и отражения информации. 

Во – первых, теперь, не только журналисты могут рассказывать и показывать своей аудитории информацию. Любой пользователь любой социальной сети также становится своего рода журналистом и может распространять любую информацию практически в неограниченном количестве. 

А во – вторых, социальные сети позволили людям быстрее организовываться в группы, обмениваться информацией, создавать сообщества по интересам. «Социальная коммуникация, частью которой является журналистика, вышла на новый уровень с появлением этого нового типа медиа».

Внедрение технических достижений позволило приступить к реализации идеи интерактивного телевидения, потому что идет очень быстрое сближение телевидения с компьютерными сетями.

Безусловно, техника предоставила журналисту безграничные возможности. Но чтобы ими грамотно пользоваться, нужно следить за внедрением различных новинок техники. Для этого, конечно, нужно понимать основы телевизионной работы и специфику телевизионных жанров. 

В рабочий материал тележурналиста входят устное и письменное слово, изображение, шумы, музыка. Все это предопределяет и особенности телевизионных жанров. Телевидение позволяет аудитории воочию наблюдать событие, дополнить изображение звуками: музыкой, шумами, дикторским текстом, прочитать текст: специально выведенный на экран или демонстрируемый в виде документа, услышать живой голос героя и реальное звуковое сопровождение события. Это предполагает наличие у журналиста способностей режиссера и оператора, навыков и умений работы с аппаратурой. 

Телевидение обладает значительно большей эффективностью воздействия, чем печать и радио. Но и опасностей несет в себе много. Известный ученый-футуролог И.В. Бестужев-Лада считает, что телевизор, компьютер и другие чудеса техники погубят человечество. В своей статье «Четыре головы чудовища» он утверждает что «в нашу жизнь год за годом почти незаметно стал вторгаться кошмарный четырехглавый дракон, грозящий изменить жизнь грядущих поколений намного сильнее, чем все машины, механизмы, аппараты и приборы с древнейших времен до наших дней»

Автор перечисляет эти четыре головы: первая «драконья голова» – обычный телеэкран, который многим уже заменяет театры и концертные залы, музеи и выставки. Вторая «голова» – тот же самый телеэкран, на котором уже давно во всех цивилизованных странах мира по десяткам программ круглосуточно сменяют друг друга абзацы «телегазеты» со свежими, сиюминутными новостями, с недоступной «бумажной» прессе скоростью. Третья «голова» – это знакомый многим видеофон, совмещенный с телеэкраном. Четвертая – не что иное, как самый обычный компьютер, только соединенный в электронный комбайн с описанными выше вариантами ТВ.

Смысл статьи ученого заключен в призыве выработать моральные запреты на использование достижений современной техники в некоторых областях человеческой жизни. 

Современные средства работы позволяют журналисту более образно передавать ту или иную информацию. Давайте разберемся, через какие формы и средства репортер создает свои материалы.  
Снова обратимся к пособию Шестеркиной и Николаевой, которое говорит о том, что в тележурналистике самое важное – передать образность, то есть показать «отражение реальной жизни, воспроизведенное языком экрана».
 

Очень важно чувствовать язык, знать его грамматику и уметь на нем говорить. А образность достигается использованием нескольких средств и приемов, которые характерны только для телевизионной журналистики. 

Среди них монтаж, телевизионная речь, звуковое оформление репортажа или любой телевизионной передачи, использование музыки, наличие либо отсутствие шумов или шумомузыка.

Коротко остановимся на каждом из них.
Монтаж телепередачи это своего рода средство организации визуального материала. Главная его задача – «сложить все отснятые кадры в такой ритмический ряд, где все смысловые сцепления совпадут со зрительными»
. 

Монтаж работает по нескольким законам: 

· благодаря последовательности зритель видит единую картину, логичное действие и законченную мысль;

· кадры должны быть выстроены таким образом, чтобы подчиняться законам драматургии: в каждом кадре журналистского материала должен быть вопрос, адресованный аудитории, нельзя показывать сразу всю визуальную информацию;

· и наконец, в кадрах должно быть чередование деталей, смена ракурсов и планов, для того, чтобы зритель получил как можно большее количество впечатлений и ощущений от репортажа или любого другого видеоматериала.

Теперь обращаем внимание на этапы монтажа, попутно замечая внедрение новых технологичных средств и оказанное ими влияние. Первый этап монтажа начинается во время наблюдения, «журналист сразу ориентируется на месте съемки»,
 ищет подходящие планы и ракурсы, выстраивает композицию совместно с оператором. Здесь сразу можно увидеть эволюцию этого этапа. Если раньше журналисту приходилось сталкиваться с определенными трудностями, чтобы выбрать тот или иной план, то современная техника позволяет ему сделать это совершенно безболезненно. Например, появление возможности снимать с квадрокоптера: теперь метод наблюдения может дополняться еще более разнообразными ракурсами, планами и деталями.

Также, высокоформатные камеры и улучшенные настройки фотоаппаратов позволяют захватывать большее пространство, практически не двигаясь с места.

 Так, журналист уже на месте съемки примерно представляет, как будет выглядеть его материал с такими дополнениями. Это и есть следующий этап монтажа – после наблюдения: «у журналиста происходит мысленная организация увиденного». 

Ну и следующий, основной этап – окончательный монтаж. Как пишет Шестеркина, это «выявление смыслового стержня, перегруппировка всего материала в наилучшей последовательности»
.

На этом этапе мы также можем проследить вмешательство технологий  новых средств. Улучшенные программы с расширенными дополнениями, которые позволяют внести или удалить совершенно посторонние объекты из движущегося кадра. Наложение разных фонов, использование эффектов, разнообразие переходов между кадрами расширяют возможности журналиста и помогают ему достичь большего эффекта влияния на аудиторию. 
Следующее средство – телевизионная речь. 
Это может быть просто прочтение написанного текста, может быть произнесение какого-либо сообщения, комментирование картинки на экране или общение в кадре в какой-либо программе. 
«Умение говорить убедительно, аргументированно, точно, грамот​но, этично, владеть правилами устной речевой культуры — неотъемле​мая составная часть профессии тележурналиста»

Но опять же, обратимся к новшествам, которые позволяют использовать это средство гораздо проще и функциональнее. Как существует огромное количество программ для изменения картинки, также существуют программы для изменения телевизионной речи. Если раньше успех ведущего, диктора, репортера, корреспондента определялся его голосом, способность говорить и удерживать своим голосом аудиторию, то теперь можно изменять голос, добавлять высокие или низкие ноты, поправлять шероховатости говорения. 

Это работает так же, как и эффектный монтаж: собирает большую аудиторию и притягивает внимание. Так как в тележурналистике звук может заменять видеоряд, то это средство вызывает интерес не только к самому событию, но и к мыслям репортера. 

Конечно, слово не должно дублировать картинку, но все-таки обязано ему соответствовать и давать информацию зрителю. 

Подобным средством является звук. Только здесь мы должны иметь в виду не слово, а именно звуковое сопровождение.  
К этому средству может относиться, например, музыка. Это одно из самых выразительных средств, которое обладает силой эмоционального воздействия. Может сделать материал более организованным, гармоничным, драматургичным, ярким и зрелищным. «Медиамузыка — полноправный элемент звуковой художественной образности»

Музыка бывает внутрикадровая и внекадровая. Первая воспроизводится на месте действия, она может быть сюжетным поворотом или своеобразной характеристикой действующих лиц. 

Внекадровую музыку слышат только зрители, потому что она на втором плане, может только создавать фоновое звучание, усиливать действие в каких-то конкретных эпизодах или кадрах. 

Также в эту категорию попадают шумы. Они могут создавать эффект присутствия. Про них достаточно сказать, что они могут быть синхронными или несинхронными. Это очень важный момент, так как здесь опять же оказывают влияние современные технические особенности.  

Синхронный интершум записывается во время съемки, он записывает звуки, которые были в реальности в момент наблюдения, повышает степень доверия у аудитории к материалу. Но в некоторых случаях он может стать лишним: помехи для звуков переднего плана, некачественная запись. И в этом случае современные программы для обработки звуков придут на помощь. Уберут лишнее, изменят тональность, громкость, сделают приятным для звучания.

Несинхронный шум обычно записывается в студии или берется из фонотеки. Также может помочь исправить запись с некачественным звуком. Но, если раньше нужно было прибегать к достаточно сложному способу записи и помощи дополнительных людей и аппаратуры для записи несинхронного шума, то сейчас децентрализация источников информации позволяет найти нужный интершум в считанные минуты. Интернет, социальные сети, цифровые носители информации позволяют без особых  трудностей наложить шум моря, лай собаки, грохот железных труб или плач ребенка. 

Слово, музыка, живой звук — формы существования самой действительности. Выразительными возможностями они становятся благодаря природе телетворчества и мастерству тележурналиста, умеющего слушать звучащий мир, сочетать звуки друг с другом и с изображением.

Все эти средства еще раз доказывают, что тележурналисты, прибегая к использованию новых технологий, еще больше увиливают зрелищность телевизионной природы. Также эти средства могут стать самостоятельными носителями информации, и не нужен будет журналист, чтобы объединить их в один материал.  И, как было сказано ранее, любой желающий может поделиться с аудиторией красивым фото (той самой картинкой журналиста), качественным информационным видео, в котором также сочетаются музыка, шумы и голос. И беспрепятственно обнародовать это в сети интернет. 
«Интернет-журналистика — это качественно новый культурный и цивилизационный феномен, представляющий собой деятельность по формированию и представлению информационных образов актуальности»

Социальные сети, безусловно, упрощают работу журналиста, для которого предоставляют бесконечный банк данных и иногда заменяют традиционную записную книжку с контактами. Однако использование информации из соцмедиа скрывает и определенные риски. Распространение так называемых «фейковых» новостей стало тенденцией, которая во многом связана с соцсетями. Не проверив данные, журналисты иногда ссылаются на тех, кто выкладывает в социальный сети ложную информацию намеренно или ненамеренно. 

Исходя из того, что соцсети стали распространенным инструментом в работе журналиста, мы решили проводить исследование, опираясь на результаты опроса, проведенного старшим научным сотрудником кафедры новых медиа и теории коммуникации факультета журналистики МГУ имени М. В. Ломоносова  Кульчицкой Д.Ю.  Опрос был сделан среди журналистов, которые работают в  средствах массовой информации, чтобы изучить более детально практику их использования в качестве источника информации и инструмента поиска данных, доказать на базе эмпирического материала популярность этой медийной платформы. Результаты были опубликованы в Вестнике Московского университета.
 
 Респондентам задавали 10 вопросов, среди которых были как открытые, так и закрытые. Вопросы были следующими:

·  В каком СМИ Вы работаете?

· Являетесь ли Вы штатным сотрудником СМИ или фрилансером?

· Какой у Вас опыт работы в СМИ?

Часто ли Вы используете соцсети в качестве источника информации?

· Используете ли Вы соцсети как инструмент поиска информации?

· Каким образом Вы пытаетесь проверить информацию, полученную из соцсетей?

· Для каких целей Вы используете соцсети в профессиональой деятельности

· Можно ли ссылаться на соцсети в материалах СМИ в качестве источника информации?

· Были ли в Вашей практике случаи, когда информация из соцсетей оказалась неверной, не соответствовала действительности? Если да, то опишите такой случай.

· Есть ли в Вашей редакции правила использования соцсетей как источника информации и инструмента поиска данных?

Подавляющее большинство участников опроса были представителями ведущих российских СМИ. Среди них были сотрудники таких редакций, как радио «Коммерсантъ FM», «Комсомольская правда», «Вести FM», «Маяк», «Эхо Москвы», телеканалов «Первый канал», «RT», «Дождь», газет «Коммерсантъ», «Независимая газета», «Российская газета», «Вечерняя Москва», «Ведомости», «Аргументы и факты», «Комсомольская правда», «Metro», информационных агентств «РИА Новости», «ИТАР-ТАСС» и др. Среди участников опроса были как редакторы среднего звена, так и рядовые корреспонденты, то есть те сотрудники СМИ, которые непосредственно занимаются созданием журналистского контента. Из 110 участников большинство были штатными сотрудниками массмедиа (79,8%), остальные - фрилансеры. 

Опрос выявил, что социальные сети начинают плотно входить в повседневную профессиональную деятельность журналистов и как источник информации, и как инструмент поиска данных. Из опрошенных журналистов 64% отметили, что они часто используют соцмедиа в качестве источника информации, позицию «иногда» выбрали 22%, а 14% указали, что это происходит редко.

Что касается вопроса «Используете ли Вы соцсети как инструмент поиска информации?», более половины журналистов (57%) выбрали ответ «использую часто», в то время как 16% отметили, что делают это только в определенных случаях. 

 Примерно 23% заявили, что соцсети редко выступают для них в качестве инструмента поиска информации.

Как видно из собранных данных, во всех группах преобладает отчет «часто»
. 

Также исходя из полученных исследователями данных мы смогли сделать вывод, что телевизионные журналисты чаще, чем сотрудники радио и печатных СМИ используют социальные сети как источник информации. Безусловно, это подтверждает мысли, которые были высказаны ранее: поиск новой интересной музыки стал проще, добавление интересных визуальных поворотов также можно найти в сети и использовать в свое материале. 

На основе вывода, что «самым популярным все же оказался ответ «для поиска новостей и новых тем», а наименее популярным — «для проверки информации о герое»
, можно подтвердить предположение, которое высказывалось ранее: в социальных сетях часто выкладывают непроверенные данные, которые журналист потом использует. 

Социальные сети стали инструментом поиска данных и источником информации для многих современных российских журналистов, вне зависимости от того, с каким каналом информации связана их деятельность. «Эта медиаплатформа используется как для поиска новостей и новых тем, так и для поиска героев и проверки информации о них»
 

Проведенное исследование выявило и еще один интересный тренд: запрос индустрии на разработку особых правил использования информации из соцсетей. С одной стороны, журналисты понимают, что социальные сети представляют собой ценный источник информации, от проработки которого не стоит отказываться, однако они осознают и тот факт, что этот источник требует специфического подхода, более осторожной проверки. Как выявил опрос, официально закрепленных правил использования информации из соцсетей в большинстве редакций нет, хотя профессия, безусловно, нуждается в их формализации, в выработке неких универсальных способов проверки данных из социальных медиа. 

Ключевая проблема также заключается в том, что многие журналисты до сих пор воспринимают интернет исключительно как дополнительный канал распространения информации. По факту речь идет о возникновении нового пространства, новой системы измерений, в которой существует человечество, и это новое пространство имеет другие фундаментальные законы. Например, меняется скорость распространения информации — социальные сети позволяют публиковать информацию моментально. 

 Стирается принцип «территориальности» - во многом определяемый расстоянием от «устройства для размножения». Исчезает потребность в медийном посредничестве. Устройство доступа к контенту становится и устройством обратной связи, а также дает возможность определить какая конкретно статья или рубрика пользуются популярностью и влиянием на читателя. 

Меняются скорее формы работы с информацией и каналы ее доставки читателю, а вслед за ними и ключевые компетенции. Исследователь А. Амзин выделяет следующие атрибуты современного журналиста: «он должен быть грамотным, уметь искать факты в Сети, писать большие объемы в кратчайшие сроки, знать как минимум один иностранный язык, иметь навыки работы с графическими редакторами»

В условиях технологической трансформация общества и медиасреды журналистам приходится выстраивать цифровую составляющую своего творчества по абсолютно новым правилам и конкурировать с новыми коммуникантами, которые более приспособлены к функционированию в цифровой среде. Чтобы пережить спад, наблюдаемый сегодня в медиаиндустрии, существенным условием становится то, насколько журналистика сможет отойти от своих традиционных стратегий и принять инновационные подходы.  

Журналисты стали активнее работать с социальными сетями, облачными интернет-технологиями, базами данных. Новый инструментарий позволил по-другому взглянуть на процесс получения информации, журналисты стали активно использовать в своей работе мультимедийные методы получения информации. 

Глава 2. Практика создания телевизионных репортажей на Пятом канале. 
2.1. Мультимедийный центр «Известия». Пятый канал. 
МИЦ «Известия» – первый в России частный мультимедийный информационный центр, объединяющий редакционные и технологические возможности новостных служб Национальной Медиа Группы: телеканалов РЕН, «Пятый канал» и газеты «Известия», а также включает в себя новый интернет-портал IZ.ru, сочетающий возможности круглосуточного новостного телеканала и общественно-политического издания. Редакция портала работает в инновационном формате и синхронно транслирует информацию сразу в нескольких форматах: новости, видео, фото, аналитика.  

МИЦ «Известия» является универсальной платформой по производству разноформатного информационного контента – для ТВ, печати и Интернета. 

Один из каналов, входящих в состав МИЦ «Известия» - Пятый канал. «Пятый канал» — советский и российский федеральный телевизионный канал с центром вещания из Санкт-Петербурга. После слияния  поставщиком и производителем новостей для «Пятого» стал мультимедийный информационный центр «Известия». Как следствие, выпуски новостей стали выходить под таким же названием, а итоговая программа стала называться «Известия. Главное». С этого же периода информационные программы телеканала стали выходить с меньшей продолжительностью. 

Основная информационная программа Пятого канала - «Известия». Информационные выпуски «Известий» — это оперативное информирование о самых важных событиях в России и мире, это прямые включения, собственные съемки, непредвзятый подход к выбору тем и сюжетов, компетентность и неангажированность ведущих, яркая и современная подача информации.

Концепция и технология новостей Пятого канала обеспечивает максимально оперативное создание картины информационного дня.
Информационные выпуски ежедневной программы «Известия» выходят в эфир с понедельника по четверг в 5:00, 9:00, 13:00, 22:00, 0:00, в пятницу в 5:00, 9:00, 13:00, в субботу в 9:00. Эфирное аналоговое вещание Пятого канала осуществляется более чем в 1 300 населенных пунктах Российской Федерации. 

Программа «Известия» оперативно информирует о самых важных событиях в России и мире, это прямые включения, собственные съемки, непредвзятый подход к выбору тем и сюжетов, компетентность и неангажированность ведущих, яркая и современная подача информации. А также репортажи с мест чрезвычайных событий, обзоры происшествий, журналистские расследования.
2.2 Анализ репортажей Пятого канала.
Для анализа использования форм и методов работы телевизионного репортера автором исследовательской работы были выбраны сюжеты информационно-аналитической программы «Известия» в период с 1 апреля по 1 мая  2018 года. 

Проанализированы были самые актуальные репортажи, которые набрали наибольшее количество просмотров после выхода в эфир, на самые важные и волнующие темы в количестве 30 материалов. 

Для более подробного и объективного анализа автор решил разделить все материалы по тематическим группам, чтобы выявить закономерности по дополнительным признакам. 

Первая группа репортажей — материалы на политическую тему:
· репортаж «Алкоголь онлайн» Дмитрия Акимова о предложенном депутатами «Единой России» законопроекте о том, что в России хотят запретить продажу пива в бутылках объемом больше 0,5 л

· репортаж «Ядовитая история» о деле Скрипаля в Гааге, который был подготовлен Виталием Чащухиным

· также на эту тему был подготовлен репортаж Кристиной Федоровой «В поисках правды»
 
· а в репортаже Екатерины Ивановой продолжение «дела Скрипаля», и выяснение «А где доказательства?»

· другая важная тема — сирийские взаимоотношения. Об этом есть сюжет Виталия Воронина «Пирсон шарп» 

· а также материал Сергей Лескова о том, что над сирийской Думой поднят флаг правительственных войск «Под контролем власти»

· материал Виталия Трушина «К мирной жизни» о том, что в сирийской Восточной Гуте правительственные войска обнаружили целый арсенал

· еще одна страна, которую затрагивают репортажи Пятого канала — Украина, например, репортаж Николая Иванова о «реалити-шоу» с националистами и прокурором Киева «Марш олигархов»

· практически ни один федеральный канал не обходит стороной Соединенные Штаты Америки и Трампа, поэтому в  арсенале анализируемых материалов есть репортаж Георгия Гривенного о политике американского лидера «химическая завеса»
  

· «Стратегическое партнерство» Романа Ишмухаметова о том, что к  переговорам Владимира Путина и Эрдогана присоединится их иранский коллега

· материал о депутатах Государственной Думы, которые хотят запретить «халтуру» в репортаже Яна Воскресенского «Никакой халтуры!»

Следующая тематическая группа репортажей — криминальные. 
Такие материалы, в которых замешаны преступники, рассматриваются нарушения прав и свобод человека, а также правоотношения между людьми. 

Под эту категорию попадают:

· репортаж «Под арест» Виталия Ханина о криминальной истории братьев Магомедовых

· о стрельбе девушки вегетарианки в офисе Youtube Александр Сиротин сделал репортаж «Расследование нападения»

· материал «Раскрыли карты» Виталия Воронина о том, что в России арестовали коллекционеров,  занимавшихся сбором секретных карт Генштаба

· «Охваченные пламенем» - репортаж Дениса Ивлева о ситуации в пожарами на Дальнем Востоке, которая накаляется до предела

Тема науки или производства очень часто находит отражение в телевизионных журналистских материалах.

· «Боевая подготовка» Магомедова Мурада о петербургских судостроителях

· объявление о запуске под Петербургом самого мощного исследовательского реактора в мире получило отражение в материале Екатерины Ивановой «Впереди планеты всей»

· Репортаж об изобретении полезного шоколада - «Сладкая польза» Дениса Ивлева тоже попадает под научную категорию. 

· Материал Виктора Синеока об открытии крупнейшего во Вселенной музея космонавтики в России «На луну? Полетим!»URL:
  

· «Наука будущего» - репортаж Кирилла Полякова о юбилее Курчатовского института

Последняя сфера, материалы которой исследовал автор работы, - культурная и общественная жизнь. 
· репортаж «Парад тюльпанов» Александры Литвиновой о цветении тюльпанов в республике Крым

· материал того же автора, Александры Литвиновой, - «Братья по несчастью» о двух медвежатах, которых привезли в крымский сафари-парк, потому что были искалечены жестоким хозяином.

· очень актуальный материал перед майскими праздниками — репортаж сразу двух авторов - Мурата Магометова и Максима Приходы о приготовлении и качестве шашлыка «Правильный шашлык»

· репортаж Максима Уразаева о спуске на воду копии первого корабля Балтийского флота «По следам Петра I»

· снова тема космоса, только более праздничная, поднимается в материале Василия Михеева «День космонавтики» - о праздновании годовщины первого полета в космос

· о том, как московские артисты устроили скандал на спектакле, в репортаже Вячеслава Николаева «Театральный скандал»

· и снова в преддверии праздника Победы есть материалы об этом: «Подготовка к параду» Кирилла Полякова о репетиции праздника в подмосковном Алабино

· последний проанализированный репортаж - «Высший пилотаж» Дениса Ивлева о летчиках на Дальнем Востоке

Начнем сравнительный анализ репортажей с выявления методов сбора информации. В первой главе мы рассмотрели, что традиционно выделяют наблюдение, эксперимент, опрос (интервью или беседу) и изучение документов. 
При проведенном исследовании был составлен график частоты использования тех или иных методов работы телевизионного журналиста в соответствии с той тематической группой, к которой он относится. Так, для репортажей, связанных с политикой, получились следующие данные:

· Использование метода наблюдения: 97% репортажей.

· Использование метода эксперимента: 0% репортажей.

· Использование опроса: 30% репортажей.

· Использование экспертного интервью: 100% репортажей.

· Использование метода изучения и проработки документов: 100% репортажей.

В криминальных репортажах получились следующие цифры:

· Использование метода наблюдения: 100% репортажей.

· Использование метода эксперимента: 0% репортажей.

· Использование опроса: 93% репортажей.

· Использование экспертного интервью: 100% репортажей.

· Использование метода изучения и проработки документов: 78% репортажей.

Анализ научных репортажей показал следующее: 

· Использование метода наблюдения: 100% репортажей.

· Использование метода эксперимента: 82% репортажей.

· Использование опроса: 70% репортажей.

· Использование экспертного интервью: 100% репортажей.

· Использование метода изучения и проработки документов: 40% репортажей.

Репортажи культурной  и общественной жизни:
· Использование метода наблюдения: 100% репортажей.

· Использование метода эксперимента: 0% репортажей.

· Использование опроса: 50% репортажей.

· Использование экспертного интервью: 100% репортажей.

· Использование метода изучения и проработки документов: 15% репортажей.

Из этих данных можно сделать несколько выводов. Во-первых, неотъемлемой частью при подготовке репортажа является использование метода наблюдения. Оно может быть совершенно разнообразным и не зависеть от тематики материала. 

Так, например, в материале «Где доказательства?» о «деле Скрипалей» методом наблюдения подготовлено около 90% всего репортажа: остальное — опубликование документов, переписки, экспертные интервью и стендап автора. Мы можем с уверенностью утверждать, что автор использовал традиционный метод сбора информации открытым прямым наблюдением. Но есть нюанс: он делал это с помощью новых технологичных средств. В репортаже присутствует съемка с воздуха, которая по качеству и содержанию материала дает право говорить, что она была произведена с помощью специальных летательных аппаратов, которые можно использовать с различного рода камерами. 

Обратимся к научным репортажам. Как пример можно рассмотреть «Наука будущего» Кирилла Полякова о юбилее Курчатовского института. Так как это достаточно серьезное заведение, в котором разрабатываются новые технологии иногда закрытого характера, то прямое открытое наблюдение в полном его объеме осуществить бы не удалось. Поэтому автор репортажа прибегнул к использованию компьютерных технологий. Показ некоторых деталей новейшего оборудования был сконструирован с помощью компьютерных программ. Таким образом, зритель смог увидеть наглядно то, о чем говорил автор и понять общие моменты использования такого оборудования. А автор в свою очередь, не стал причиной каких-либо негативных последствий из-за нежелательной публикации охраняемых объектов. 

Следующий метод получения информации: метод интервью. Так как для телевизионных репортажей не свойственно делать большое интервью, то в данном случае во всех материалах есть экспертное интервью: небольшой синхрон с эскпертом, очевидцем события, представителем власти или компетентным лицом в этой области.

При анализе данного метода были выявлены следующие закономерности:

· выбор эксперта зависит от тематики репортажа;

· технические возможности позволяют взять интервью даже у самых недоступных спикеров;

· среди журналистов есть тенденция брать комментарий в более неформальной обстановке, как будто это просто дружеская беседа и спикер просто делится своим личным мнением, а не предлагает свою оценку событию или явлению.

Для подтверждения выводов можно рассмотреть несколько репортажей.

Очевидно, что в политическом репортаже больший вес будет иметь слово политолога, депутата или члена какой-либо политической партии. Так, в сюжете «Алкоголь онлайн» Дмитрия Акимова депутат Государственной Думы Ярослав Нилов комментирует ситуацию с возможной легализацией продажи алкогольной продукции онлайн.

 В репортажах с криминальной стороной практически в 100 проанализированных репортажей присутствует член государственной структуры: сотрудник полиции, прокуратуры, судебных органов или следственного комитета.  Например, материал Виталия Воронина о военной спецоперации по задержанию преступников-коллекционеров делает более объективным наличие в нем интервью с военным экспертом Александром Жилиным. 

Научные материалы комментируют ученые, доктора наук, сотрудники лабораторий, экспериментаторы, реже — государственные деятели, которые работают в сфере науки. Для примера можно проанализировать сюжет «Впереди планеты всей» Екатерины Ивановой. Владислав Тарнавич,  заведующий отделом эксплуатации нейтронных станций НИЦ «Курчатовский институт» дает свой комментарий по поводу устройства и работы нового ядерного реактора, не имеющего аналогов, чтобы обыватель, который посмотрит этот репортаж смог понять, что хотел донести журналист своим материалом.

Культурная и общественная жизнь — очень обширная сфера. Здесь в качестве эксперта могут выступать практически все — от деятелей искусства до критиков, зрителей, спонсоров до государственных деятелей, которые регулируют образование, экологию, праздники, премьеры и постройки новых культурно-исторических объектов. Материал Александры Литвиновой «Братья по несчастью» - сюжет о медвежатах, в качестве эксперта присутствует Олег Зубков — директор крымского сафари-парка. 

Большой вклад в экспертное интервью вносят новые технологии. Подтвердить вывод о том, что они позволяют взять интервью у недоступных спикеров можно несколькими репортажами из тех, что были проанализированы автором. 

Во-первых, можно связаться со спикером через всевозможные средства связи в сети: видеовызовы, специальные приложения. Так, в репортаже Екатерины Ивановой «А где доказательства?» проходит Skype-включение с Александром Михайловым, членом совета по внешней и оборонной политике. Такую возможность можно использовать абсолютно в любом репортаже.

Во-вторых, когда спикер по своему статусу и положению в обществе не доступен для комментирования большого количества репортажей у большого количества каналов, современные коммуникации позволяют взять отрезок речи или выступления с другого мероприятия. Чаще всего такой возможностью пользуются журналисты при подготовке криминальных или политических репортажей, так как именно в этих сферах могут присутствовать спикеры такого уровня. Так поступил Георгий Гривенный в репортаже «Химическая завеса», взяв фрагмент из речи Дональда Трампа, чтобы быть объективным для своей аудитории. 
Опрос — метод, который по своей сути очень похож на интервью. Только если в предыдущем случае мы говорим про экспертное мнение, то здесь имеет место быть опрос очевидцев, незаинтересованных лиц. Например, в сюжете «Расследование нападения» Александры Сиротиной проведен опрос жителей, которые оказались под обстрелом. Также в материале Георгия Гривенного «Химическая завеса» опрошены местные жители для получения объективной информации из первых уст, имело место быть химической атаке или нет. 

Следующий метод —  проработка документов.  Очень большая работа проводится журналистами «за кадром» - до создания готового репортажа/интервью/очерка/зарисовки или любого другого журналистского жанра. Это может быть вычитка и подбор нужных новостей из информационных агентств, изучение биографии главного героя материала и многое другое. Но в нашем случае, чтобы провести конкретный анализ итогов работы с помощью этого метода, нас будут интересовать только сюжеты, в которых документы даны для показа аудитории. Исходя из анализа всех репортажей, упомянутых в этой работе, можно сказать о том, что среди журналистов это достаточно популярная тенденция. 

Стоит сказать, что этот признак зависит от тематики репортажа только в количественном объеме: журналисты представляют документы и источники во всех темах, но больший процент занимает политика. Это можно объяснить достаточно просто: информация в этой сфере имеет больший интеллектуальный вес и поэтому требует особой тщательной проверки. А чтобы у аудитории не вызвала сомнений правдивость предоставляемых данных, журналисту просто необходимо показать документальные подтверждения своих слов и выводов. 

Документы, как автор уже писал в первой главе, бывают разного характера.

Во-первых, это могут быть чьи-то цитаты и выражения. Например, мнения политиков по поводу различных международных событий. А так как автор также в первой главе говорил о важности социальных сетей, то мы снова можем убедиться в нашем предположении: журналист использует традиционный метод — собирает информацию, но пользуется для этого новыми технологиями и средствами коммуникаций. 

Так, например, в сюжете «Ядовитая история» Виталий Чащухин, чтобы подтвердить свои слова об отношении соратника Ангелы Меркель к «делу Скрипалей», приводит его цитату из сервиса Twitter сначала на английском, потом на русском языке. 

С этого же ресурса приводится цитата Дональда Трампа еще в одном политическом репортаже: «Химическая завеса» Георгия Гривенного. 

Во-вторых, это могут быть государственные документы: нормативно-правовые акты, федеральные законы, подзаконные акты, постановления и указы государственных органов, документы местной власти. И снова, проанализировав репортажи, можно сказать, что такие документы встречаются в репортажах о политике. Кроме этого, такой метод представления информации есть в военных, криминальных и некоторых экономических репортажах. «Алкоголь онлайн» Дмитрия Акимова — хороший пример: для наглядности журналистом был приведен Федеральный закон» о поправках в закон об алкоголе.

И в третьих, публикации газет, общественных организаций и различные документы гражданского общества. Например, в сюжете «А где доказательства?» Екатерины Ивановой представлена статья из газеты The times, а также с новостного портала The sun. И снова можно сказать, что, используя традиционный метод сбора информации, журналист прибегает к помощи технических средств. Ведь, если бы вся информация, публикуемая журналистами, не была опубликована на разных платформах: печатная версия газеты, видео с портала или статья на сайте. Такой формат публикации материалов делает журналистику более доступной для изучения.

И последний метод для анализа — метод эксперимента. Само название говорит за себя. Этот метод в традиционном своем понимании относят к научным методам познания мира. А значит, самое большое распространение в журналистике получил в сфере науки и культуры. 

Понятие эксперимента как метода в журналистике автор рассматривал в первой главе, а значит можно привести в пример репортаж сразу двух журналистов: Мурата Магометова  и Максима Приходы «Правильный шашлык». В нем журналисты проводят эксперимент: готовят собственный шашлык, чтобы на практике доказать аудитории, о чем они говорят. Но  в этом же репортаже добавляется эксперимент в традиционном его понимании: совместно с Роспотребнадзором Максим Прихода исследует мясо в научной лаборатории, чтобы быть более объективным и проверять информацию, которая ему поступила из разных источников. 

2.3. Анализ репортажей с участием автора исследовательской работы
Автор исследовательской работы проходила стажировку на Пятом канале в период с 1 августа по 13 октября 2017 года в должности снимающего продюсера. В обязанности  входили: запись экспертного интервью, проведение и организация съемок небольших репортажей без закадрового голоса корреспондента, эпизоды для обзорных федеральных репортажей штатных корреспондентов. Для новостной программы «Известия» в качестве продюсера были сделаны записи экспертных комментариев, проводился поиск и разработка тем для региональных корреспондентских пунктов. Также фамилия автора упоминается в титрах к нескольким сюжетам. Они и будут рассмотрены и проанализированы в данном параграфе.

Первый сюжет, который был проанализирован, рассказывает о трагедии в акватории Невы.
 Девушка разбилась, катаясь на водном транспорте. Чтобы рассказать о фирмах, которые сдают в аренду такой транспорт, необходимо было найти их и постараться взять у них комментарий по этому поводу. Но, так как они работают чаще всего нелегально, корреспонденту Артуру Ломидзе пришлось использовать скрытую съемку как метод наблюдения. Новые технологии: камеры с высоким разрешением в телефоне, встроенные камеры в различные неприметные вещи позволяют это сделать совершенно беспрепятственно. А для зрителя такой метод делает репортаж более насыщенным и более информативным. Также используются неизменные методы экспертного интервью, прямого наблюдения, сбора информации и так далее. 
Следующий сюжет о службе такси «Везет». 
 В этом материале журналисту также помогли современные технологии. Из-за того, что не удалось встретиться с представителями данной службы, чтобы они прокомментировали случай с таксистом, был использован звонок по телефону как средство поиска информации. Также для объяснения возникшей ситуации были опрошены несколько экспертов методом интервью. Еще один метод — включение галереи, слайд-шоу из фотографий, которые иллюстрировали и наглядно показывали этот вопиющий случай. Материал «Такси не везет» достаточно информативный, потому что в нем также использованы метод социологического опроса.
Следующий материал —  «Смертельная вписка»  
, очень важный и серьезный. По вине одного наркомана со стажем в Петербурге погибла девочка после одной из подростковых вечеринок с использованием наркотиков. С одной стороны, можно сказать, что в процессе подготовки материала он переквалифицировался в журналистское расследование, которое провел корреспондент Дмитрий Акимов. Весь материал был построен на том, что сотрудники редакции ДИАВ (дирекции иснформационно-аналитического вещания) под чужим именем организовали встречу  с этим наркоманом. Автору работы было поручено снимать эту встречу скрытой камерой — метод скрытого наблюдения в чистом виде. Но, когда все пошло не по плану редакции, на встречу пришел какой-то неизвестный парень, пришлось продолжать метод скрытой съемки. Позже, подъехала неизвестная машина, и корреспонденту пришлось использовать все возможности: записывать звук на диктофон, снимать водителя, который оказался наркоманом, на телефон. Это уже был метод открытого наблюдения. Через какое-то время подъехали, вызванные редакцией сотрудники полиции, и увезли его в отделение. 

Позже, при создании материала, были использованы кадры, снятые скрытой съемкой, также было использование слайд-шоу с кадрами разных вечеринок наркомана и видео с просторов интернета, чтобы также наглядно проиллюстрировать всю сложность и опасность ситуации. Метод интервью с самим героем позволило узнать информацию от первого лица. Сюжет набрал огромное количество просмотров и комментариев в интернете, так как был создан с помощью различных методов. 

Еще один репортаж был о происшествии, которое случилось возле Московского вокзала: на мальчика-первоклассника упал фонарь. Очень большую роль при создании материала сыграл метод интервью. Были использованы совершенно разные формы и средства: запись интервью с мамой мальчика на диктофон, экспертное интервью врача из медицинского пункта московского вокзала, которое было снято скрытой съемкой, мнения сотрудников вокзала, опрос очевидцев. 

Методом прямого наблюдения было снято место происшествия, а также разные места  в городе, которые также могли стать опасными для жителей и гостей города Санкт-Петербург. 

На основании данного опыта можно сделать вывод, что все традиционные методы остаются эффективными. Но современный журналист останется за бортом актуальности и современности, если не будет дополнять их использование новыми технологиями, средствами коммуникации и интернет-ресурсами.
Заключение
Выявленные в ходе исследования закономерности позволяют утверждать, что в современных условиях журналисты должны обладать большей гибкостью мышления, чтобы справляться с изменениями, происходящими каждую минуту. Перед журналистами стоит важная задача - сохранение баланса между работой на результат и творческой составляющей. Тем не менее, свобода творчества остается одним из краеугольных камней творческого процесса создания журналистских произведений. Но главное, что должно оставаться - это ощущение своей социальной приверженности, понимание своей профессиональной миссии.

Но технические средства и возможности прочно входят в нашу жизнь. Поэтому, универсальный журналист должен обязательно уметь грамотно ими пользоваться, расширять свои возможности, чтобы быть актуальным для общества в целом и своей аудитории.

На основе проведенного исследования автор работы пришел к следующим выводам:

1. Телевизионные репортеры предпочитают традиционные методы работы с информацией: наблюдение, интервью, опрос, экспертное интервью, изучение документов.
2.  В современных условиях журналисту необходимо искать новые формы подачи материала, использовать творческий подход и повышать качество контента;

3. Телевизионные журналисты все чаще стараются размещать материалы на различных платформах и использовать новые технологичные средства для подачи информации;

4. Главные изменения в методах и формах работы журналистов происходят на этапе сбора и переработки информации: используются масштабные источники и новейшие средства, обусловленные требованиями оперативности и мобильности;

5. Телевизионному журналисту все чаще необходимо прибегать к использованию различных компьютерных программ для актуализации своего материала у аудитории.

6. Отмечается возросшая потребность в универсальных компетенциях телерепортера на всех этапах производства готового материала.
7. Перед журналистами стоит сложная задача. Так как сейчас для аудитории главными критериями актуальности и востребованности журналиста являются требования к контенту, а не к носителю информации, то журналист должен всеми возможными способами, методами, средствами, используя современные компьютерные и коммуникационные технологии, добиться высокого качества контента. А доступ к платформам, на которых этот контент будет размещен, есть практически у всей аудитории.

8. Новые средства работы тележурналиста упростили работы с источниками, поиском информации и героев, но породили новые сложности: в новых средствах массовых коммуникаций, приложениях, социальных сетях и платформах очень легко наткнуться на «фейк». Поэтому также к журналисту предъявляются все более серьезные требования по проверке достоверности информации.

9. Также от тележурналиста в работе требуется совмещать сразу несколько ролей: оператора, корреспондента, продюсера, режиссера и монтажера, так как размещение на разных платформах предполагает владение журналистом навыками работы во всех форматах и жанрах: видео, аудио, печать, визуализация, верстка и многое другое. 
10. Современная аудитория достаточно быстро получает всю необходимую информацию через удобные ей каналы: это может быть экран телевизора, телефон, планшет, радио, онлайн портал или газета в метро. А это предполагает более оперативную и мобильную работу. Этого можно достичь, используя продукты технической и информационной революции.
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