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Введение
Благодаря предстоящему Чемпионату мира по футболу, который пройдет в России этим летом, и уже завершившемуся Кубку Конфедераций-2017 информация, связанная с футболом, становится все более востребованной. Географическая близость столь масштабного события позволяет российским любителям футбола чувствовать свою причастность к турниру и вызывает сильную заинтересованность в любых сведениях о предстоящем событии. Читательский рынок футбольной журналистики растет, все чаще об игре пишут не только отраслевые СМИ, но и крупные общественно-политические федеральные издания с бо́льшим охватом аудитории. 

Каждодневно встречая новости о предстоящем чемпионате мира, читатель все глубже погружается в футбольную среду. Простое любопытство и желание лучше понять контекст и нюансы турнира заставляет людей следить за новостями не только о чемпионате мира, но и других важных для сферы информационных поводах. Популярность футбольной журналистики в последние годы интенсивно росла. 

Востребованность журналистики этой сферы добавляет актуальности изучению современного и исторического уклада спортивной прессы и рассмотрения двух эпох существования печати в сравнении. В российский период своего существования спортивная журналистика значительно видоизменилась в том числе под влиянием новых технологий, экономических условий рынка, особенностей издательской сферы, трансформации аудитории. Однако, часто можно встретить мнение среди специалистов, что как таковой уровень журналистики, если ориентироваться на общепринятые классические критерии, снизился. Обратиться к историческому опыту в этом случае особенно важно. Тем более, что современной журналистике, в том числе и футбольной, как и прежде свойственна персонификация. Юрий Дудь или Василий Уткин известны очень широкой аудитории и за пределами активных любителей игры. Творческий путь Льва Филатова, обладавшего в советское время схожим (с учетом всех условностей) статусом, представляет серьезный интерес.   
Новизна исследования: в работе впервые предпринята попытка систематизации журналистского пути Льва Филатова и анализа его вклада в развитие отечественной спортивной журналистики. Новизна работы определяется также и степенью исследованности данной темы. Журналистская и редакторская карьера Филатова подвергались анализу больше в формах некрологов и воспоминаний, опубликованных в изданиях, с которыми сотрудничал Лев Иванович. До сих пор не было опубликовано специальных научных работ, посвященных профессиональной деятельности Филатова.        
Объект исследования: профессиональный путь Льва Филатова как журналиста и редактора в контексте развития советской спортивной журналистики второй половины XX в.
Предмет исследования: особенности методов работы Льва Филатова как журналиста и редактора специализированного футбольного еженедельника; их актуальность и применимость в современной спортивной журналистике.
Цель исследования: выявить основные черты Льва Ивановича Филатова как спортивного журналиста и редактора специализированного футбольного еженедельника, определить его вклад в развитие отечественной спортивной журналистики.
Задачи: 
· Описать развитие спортивной журналистики СССР после Великой Отечественной войны;

· Воссоздать журналистский путь Филатова и проследить его профессиональное становление в контексте эпохи;
· Проанализировать материалы Филатова и сравнить их с современными текстами спортивных журналистов;

· Выявить значение Филатова как редактора популярного издания о футболе. 
Теоретико-методологическая базой работы стали исследования, посвященные различным аспектам теории и истории спорта (Зуев В. Н., Логинов В. А
, Бродская Н. П.
, Алексеев К. А.
), спортивной журналистике (Кукушкин Г.И.
, Алексеев К. А., Ильченко С. Н.
, Слюсаренко Е. А.
), а также книги самого Льва Филатова
.
Эмпирический материал: подшивки газеты «Советский спорт» и еженедельника «Футбол» (позднее «Футбол-Хоккей»), соответствующие времени работы Филатова в изданиях (1952-1983), а также годовая подшивка «Советского спорта» и еженедельника «Футбол» за 2017 год. Кроме того, изучены отдельные номера журнала «Огонек» за 1985 год.
Ключевым методом исследования стал сравнительно-исторический метод, позволяющий изучать процессы и явления и причины их изменений в их историческом развитии. Также при подготовке работы использованы такие общенаучные методы как анализ, синтез, обобщение, сравнение, описание. Кроме того, подготовлены два экспертных интервью с журналистами, работавшими вместе со Львом Филатовым.
Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложений. В первой главе мы описываем развитие спортивной журналистики после Великой Отечественной войны и параллельно отслеживаем профессиональный путь Л. И. Филатова. Вторая глава разделена на два параграфа. В первом рассматриваются особенности материалов Филатова-журналиста, а также проводится сравнение его текстов с публикациями современных спортивных журналистов. Второй параграф посвящен характеристике и основным методам работы Филатова как редактора. В приложениях приведены экспертные интервью.
Глава 1. Лев Филатов как деятель и аналитик

советской спортивной журналистики
В советской журналистике после Великой Отечественной войны наметилась тенденция на усиление идеологической составляющей. Десятки постановлений и иных партийных и государственных документов были направлены на усиление контроля над прессой. Коснулось это и спортивной журналистики. Она рассматривалась не просто рупором постулатов советского строя, а самостоятельным инструментом пропаганды, ориентированным на отдельную, чрезвычайно важную сферу. Особенно актуализировалась роль спорта и освещающей его прессы с началом Холодной войны, и выбранный путь развития закреплялся документально. Показательными в этом плане могут считаться четыре постановления первых послевоенных лет. 
Первое из них – «О помощи комитетам физкультуры и спорта» – на заседании СНК СССР подписали уже 28 августа 1945 года. Новый документ был был призван заложить фундамент в занятия физической культурой на более высоком уровне. Подготовка кадров, открытие спортивных школ, строительство спортивных сооружений и производство инвентаря – программа по реализации этого плана и была представлена в постановлении. Создание условий для продвижения занятий физической культурой и развития сферы международного спорта высоких достижений стало логичным первым шагом в реализации выбранной руководством страны стратегией.   

Два года спустя, когда СНК был уже преобразован в Совет министров, орган принял сразу два важных постановления «О поощрении роста спортивно-технических достижений» и «Об учреждении медалей и жетонов для награждения советских спортсменов за спортивно-технические достижения». Согласно опубликованным в июле 1947 года документам, для занимавших призовые места на соревнованиях спортсменов должны были проводиться церемонии чествования и награждения. Появились такие награды как золотая медаль I ступени, серебряная позолоченная медаль II ступени, серебряный и бронзовый жетоны. Желание завоевывать награды стало дополнительным стимулом для советских спортсменов, в связи с чем начал увеличиваться разрыв между спортом высоких достижений и спортом массовым, началось обособление профессионального спорта от физкультурно-воспитательного движения
. 
 27 декабря 1948 года было принято постановление ЦК ВКП (б) «О ходе выполнения комитетом по делам физической культуры и спорта директивных указаний партии и правительства». Именно этот документ стал программным для советского физкультурно-спортивного движения, закрепляя высокую значимость спорта для коммунистического воспитания
. Были очерчены и основные задачи, итогом реализации которых уже в ближайшие годы должны были стать высокая массовость спорта, поднятие общего уровня спортивного мастерства и победы на мировых чемпионатах по основным видам спорта.  

Налицо постепенное усиление роли спорта в общем русле государственной политики. Это в своих исследованиях отмечала, например, кандидат политических наук Н. П. Бродская. «Существовало несколько так называемых "брендов", призванных поднять престиж и привлекательность Советского союза в глазах мирового сообщества. К подобным брендам можно, безусловно, было отнести космос, балет, спорт»
, – отмечала Бродская. Акцентировал возможность спорта формировать представление о стране не только для внешней, но и для внутренней аудитории другой исследователь, кандидат филологических наук К. А. Алексеев. «Спорт как единственная в своем роде и специфике сфера деятельности обладает высоким социально-культурным статусом, имеет огромный гуманистический потенциал и способен выполнять многообразные социокультурные функции, в том числе – участвовать в формировании образа государства, как для внутренней, так и для внешней аудитории»
, – пишет исследователь.
Именно в роли инструмента формирования имиджа стал активно использоваться советский спорт после Великой Отечественной войны. Журналистике в этой ситуации отводилась роль ретранслятора, в правильной интерпретации подающего результат союзных и международных соревнований, ведь во второй половине века советские спортсмены начали принимать участие и в соревнованиях мирового уровня. В этих условиях начинался творческий путь Льва Филатова – одного из лучших отечественных спортивных журналистов ХХ века.

Любовь к спорту, а особенно к футболу, у Льва Ивановича впервые проявилась в 15-летнем возрасте. Весной 1934 года у будущего главного редактора еженедельника «Футбол-Хоккей» арестовали отца и выслали за 100 километров от Москвы мать. С похода на столичный стадион «Динамо», где в тот вечер играли «Динамо» и «Спартак», и началась привязанность Филатова к футболу. Регулярные поездки на «Динамо» не прекратились и во время обучения будущего журналиста в Московском институте философии, литературы и истории. О футболе дискутировали не только между обсуждениями творчества поэтов и писателей, но и в свободное от написания романтических рассказов время. У студентов литературного факультета был и собственный рукописный журнал, и специальные вечера, где Филатов читал небольшие произведения, например, «Осенние переулки», «Художник» или «Свет в окне».
Любовь же к футбольной теме не иссякла не только во время обучения в МИФЛИ, но и в годы службы в армии, выпавшие на Великую Отечественную войну. Лев Иванович, пришедший в армию добровольцем и служивший зенитчиком под Москвой, не скрывая политического контекста ареста своего отца, дослужился до парторга роты и после войны был представлен к ордену Отечественной войны II степени.
Журналистский путь Филатова начался с журнала «Советское студенчество», после войны просуществовавшего всего год. В 1947 году Филатов перешел в «Комсомольскую правду» и начал работать в отделе пропаганды, куда 28-летнего выпускника МИФЛИ взяли литературным сотрудником. Лев Иванович в отделе пропаганды работал вместе с Ильей Шатуновским, ставшим впоследствии известным фельетонистом и сатириком. В начале же своей журналистской карьеры обоим приходилось выверять рецензии на сочинения Иосифа Сталина. С двух часов дня до 11 вечера, согласно заведенным тогда в «Комсомольской правде» порядкам, им приходилось сидеть в редакции, иногда дежуря и ночами. Однако, по воспоминанию Филатова, работа их не совсем устраивала. «У нас руки чесались по репортерской работе – хотелось ездить, быть с людьми. За первый год я не написал ни строчки: считалось, что нахожусь на чрезвычайно ответственном участке. Мы мечтали переменить род занятий, и нам это удалось: Шатуновский начал писать фельетоны, а я был назначен в отдел учащейся молодежи, где облегченно перевел дух. Журналистская жизнь налаживалась»
, – писал Филатов в одной из своих книг.
В отделе учащейся молодежи Филатов начал карьеру очеркиста, публикуя произведения из школьной и студенческой жизни. Удалось написать и первый материал на спортивную тематику. Заведующий спортивным отделом Борис Иванов из-за нехватки кадров попросил Филатова продиктовать 20 строчек с матча «Спартак» – ВВС, проходившего в рамках чемпионата СССР 1949 года. Однако в новой должности Льву Ивановичу довелось проработать недолго. Когда в Центральном комитете ВЛКСМ прознали об аресте отца Филатова, очеркист, несмотря на протесты редакции, был выведен за штат и был вынужден уйти с формулировкой «по собственному желанию». 
Непродолжительный перерыв в журналистской деятельности Филатов заполнил написанием книги. Повесть о зенитчиках, охранявших Москву в годы Великой Отечественной войны, в ее первоначальном варианте была раскритикована в комиссии по работе с молодыми авторами Союза писателей. В 1951 году с рекомендацией четырехкратного лауреата Сталинской премии первой степени Петра Павленко повесть «Вторая рота» была все же напечатана сначала в журнале «Знамя», а затем вышла и отдельной книгой. «Да осталась у меня от печатания этой повести оскомина: настолько ее, пусть слабенькую, но правдивую (писал все как есть), перекорежили, что я ее и узнать не мог, одни благостные, безупречные сцены, жизнь не та, что была, а такая, какой должна была быть по принятым тогда представлениям»
, – признавался Филатов. 
Лев Иванович признавался и в том, что в писателях был несчастен. Помог Филатову Николай Тарасов, работавший в «Советской спорте» и в 1949 году поспособствовавший публикации в газете дебютного стихотворения Евгения Евтушенко. С подачи будущего главного редактора газеты Филатов начал на постоянной основе печататься в «Советском спорте», впоследствии с благодарностью вспоминая данную ему возможность. При газете Лев Иванович состоял на партийном учете, однако в штат его до сих пор не брали – история с арестом отца продолжала мешать журналисту продвигаться в профессии.

«Советский спорт» привычное современному читателю название получил в 1946 году. До этого газета именовалась «Красный спорт» и носила звание первой советской спортивной газеты, основанной в 1924 году. В том числе и в годы Великой Отечественной войны «Красный спорт» выходил тиражом до 50 тысяч экземпляров, в военные годы комбинируя публикации спортивного характера с материалами о событиях на фронте. Начиная с марта 1946 года газета сменила не только название, став «Советским спортом», но и график выхода номеров. «Советский спорт» отныне выходил дважды в неделю, вместо одного еженедельного номера у «Красного спорта».
Идеологически «Советский спорт» был образцовым изданием послевоенной спортивной журналистики. В газете публиковались материалы не только о международных и внутрисоюзных соревнованиях, но и тексты о базовых вопросах физического воспитания и локальных физкультурных коллективах. «Политика и идеология были рассредоточены по всему номеру, пронизывали каждый материал от маленькой корреспонденции из отдаленной окраины до обзоров заграничного спорта»
, – характеризовал «Советский спорт» послевоенного времени Алексеев.
Именно с освещения мероприятий массового спорта началась в газете карьера Филатова. К большому футболу его первое время подпускали неохотно, главный редактор «Советского спорта» Николай Любомиров предпочитал отправлять сотрудника на не слишком крупные и статусные, но важные с идеологической точки зрения соревнования. «Я писал очерки о физкультурниках Крыма, Одессы, Астрахани, Днепропетровска, о физическом воспитании в яслях фабрики "Гознак", об автомобильных гонках на такыре под Небит-Дагом, статьи к Первомаю и Дню физкультурника, заметки о конькобежцах, лыжниках, легкоатлетах – словом, все, что редакции было угодно. Именовался я внештатным разъездным корреспондентом и судьбой был доволен»
, – вспоминал Филатов то время.
Постепенно, поднимаясь по футбольной пирамиде от дворового футбола и турнира дублеров до чемпионата СССР, Лев Иванович писал все больше. К осени 1955 в творческом досье Филатова-журналиста уже были материалы, написанные по итогам международных матчей «Спартак» – «Партизан» (Белград), «Торпедо» – «Руда Гвезда» (Братислава), «Спартак» – «Вулверхэмптон» (Англия) и товарищеской игры сборных СССР и Франции. В том же году Филатов начал писать в едва созданный при Союзе писателей СССР литературно-художественный журнал «Юность». На протяжении 30 лет, начиная с самого первого номера, Лев Иванович печатался в журнале и состоял в тесных дружеских отношениях с редколлегией «Юности». В «Юности» публиковались очерки и эссе Филатова, посвященные футболу или связанных с ним людях: игроках, тренерах, журналистах. 

Первое десятилетие после Великой Отечественной войны можно считать системообразующим не только для журналистской карьеры Филатова, но и для всей советской спортивной печати. Созданная в 1948 году секция спортивных журналистов в 1955 была преобразована в Федерацию. Модернизированный орган власти был призван более четко курировать условия труда спортивных журналистов. «Обеспечение возможности профессионального совершенствования, облегчение допуска к источникам спортивной информации, поддержание контактов с зарубежными и международными спортивными и профессиональными журналистскими структурами»
, – перечисляет ключевые задачи Федерации спортивных журналистов Алексеев. Не уменьшалась слежка и за идеологическим наполнением спортивной прессы. Сектор физической культуры и спорта СССР входил в отдел пропаганды и агитации ЦК КПСС, а в составе Спорткомитета страны существовало специализированное подразделение – управление пропаганды. «При любом спорткомитете (от всесоюзного до городских и районных) помимо общего отдела пропаганды существовали еще подразделения пропаганды физической культуры, в которую обязательно входила секция спортивных журналистов»
, – акцентирует внимание Алексеев. 
Кроме того, реформированная в Федерацию спортивных журналистов организация в 1956 году была включена в АИПС – Международную ассоциацию спортивной прессы. Присутствие представителей советской журналистики в АИПС позволяло отправлять на международные турниры больше журналистов и контактировать с представителями Федераций спортивной прессы других стран с целью обмена опытом.   

Филатов в 1956 получил должность штатного разъездного корреспондента – отец журналиста был отпущен домой со справкой об «отсутствии состава преступления». «Чистая» анкета Филатова помогла ему заметно ускорить продвижение по службе. Спустя год после получения должности в штате Лев Иванович стал заместителем редактора «Советского спорта», возглавив тот самый отдел учащейся молодежи. 

Именно в этой должности Филатов был командирован в Швецию на чемпионат мира-1958 – дебютное мировое первенство для сборной СССР. Спортивную журналистику Советского Союза в Швеции представляли несколько корреспондентов, два из которых были сотрудниками «Советского спорта»: ведущий очеркист издания Владимир Пашинин и Лев Филатов. Сама газета к тому моменту уже год как выходила ежедневно, что и диктовало необходимость сразу в двух корреспондентах, способных передавать материалы с разных стадионов.  
По воспоминаниям самого Филатова
, заграничная командировка, да еще и такого статуса, досталась ему случайно. Два журналиста, изначально планировавшиеся в качестве специальных корреспондентов «Советского спорта» на турнире и уже аккредитованные на чемпионат мира, поехать не сумели. Один незадолго до предполагаемой командировки подал в отставку, а второй перед отъездом «проштрафился». И если кандидатура Владимира Пашинина долго не обсуждалась, это был общепризнанно опытный журналист, часто ездивший в заграничные командировки, то над возможной командировкой Филатова дискутировали намного дольше. Убедил редакцию отправить в Швецию именно Льва Ивановича журналист «Огонька» Мартын Мержанов. Мартын Иванович, впоследствии первый главный редактор еженедельника «Футбол», и сам отправлялся в командировку на чемпионат мира, где и познакомился с Филатовым поближе. До этого журналисты знали друг друга лишь заочно. 

   Выступление сборной СССР на мировом первенстве спортивным комитетом страны было признано неудачным. Команда Гавриила Качалина вышла из группы, но уступила Швеции в четвертьфинале. Был недоволен своей работой и Филатов. Проанализировать свои тексты он решит намного позднее, отметив собственные непрофессионализм и невнимательность. «Я убедился, что на чемпионат мира прикатил с позорно легким багажом, ничего фактически не зная, и корреспонденции мои из Швеции оказались поверхностными, пустоватыми, несмотря на то что дома успел нажить кое-какую славу футбольного обозревателя. Это меня заело. Я понял, что передо мной море, а я стою в воде по щиколотку»
, – вспоминал корреспондент. Однако, по замечаниям самого Филатова, как нужно освещать чемпионаты мира тогда никто в советской спортивной журналистике не знал, следовательно, в 1958 году и работу Филатова в редакции сочли удовлетворительной. 
Первые командировки советских спортивных журналистов на событие уровня чемпионата мира по футболу совпало с трансформацией спортивной прессы, которую она переживала на рубеже 1950-60-х годов.  Содержание и формы спортивной печати претерпевали изменения. Все меньше пространства полос на страницах периодики отводилась материалам информационного жанра, которые уступали место аналитических и художественно-публицистическим текстам. Это было обусловлено сразу несколькими причинами. К. А. Алексеев в своих исследованиях отмечает три повода для трансформации спортивной печатной прессы
.
Во-первых, все больше внимания спорту уделяли на радио и телевидении. Потенциальный читатель газет получал все больше возможностей самостоятельно увидеть матч не только на стадионе, но и по телевизору. Или услышать новость по радио за сутки до появления на прилавках киосков газет с посвященным этой новости материалом. Подобная тенденция заставляла спортивных журналистов изобретательнее подходить к выбору тем и написанию материалов. 

Во-вторых, как и в СССР в целом, в советской спортивной прессе началась «оттепель». Спорт все реже подавался как способ духовного и физического воспитания человека, а сами люди уже не выглядели в прессе коммунистическими роботами, устанавливающими рекорды во имя советской власти. На первое место в материалах стал выходить именно человек и его уникальность, что тоже трактовало переход журналистов от жанров информационных, к художественно-публицистическим.

В-третьих, по своей природе советская пресса изначально не была информационно ориентированной. Именно в связи с отведенной спортивной печати ролью рупора идеологических идей в традиционных текстах послевоенного времени скорее информативные факты встраивались в заготовки агитационных материалов. «Советский спортивный журналист не охотник за сенсациями. Он не застревает в болоте специфики спорта, а поднимается выше спортивных специалистов, – так писали о профессии в ведущем руководящем органе советской спортивной журналистике ежемесячнике «Физкультура и спорт», – Настоящий советский журналист не бесстрастный регистратор событий – он активный боре за дело партии, дело народа»
.     
К 1960-м годам советская спортивная журналистика представляла собой четко выстроенную систему. У прессы окончательно сформировались черты, с небольшими трансформациями характерные спортивной печатной журналистике до конца ее советского периода. Их в своих исследованиях сформулировал кандидат филологических наук Е. А. Слюсаренко.  Согласно наблюдениям исследователя, в сегменте преобладали издания журнального типа сборников, ежегодников, бюллетеней, альманахов; журналы ориентировались на профессиональные и комбинированные уровни аудитории; ключевая целевая установка делалась на методическое обслуживание участников спортивного процесса; интеграция тематического разнообразия по видам спорта; унификация оформительской модели спортивных изданий
.

Филатов в начале 1960-х годов решил сосредоточиться на освещении футбола, не распыляясь на другие виды спорта. К такому выводу Лев Иванович пришел по итогам командировки на чемпионат мира в Швецию. Профессиональному росту Филатова как спортивного журналиста, специализировавшегося именно на футболе, способствовало создание еженедельника «Футбол». Первый номер воскресного приложения к газете «Советский спорт» вышел 29 мая 1960 года. Главным редактором журнала был назначен Мартын Мержанов, до этого работавший не только в «Огоньке», но и прошедший войну в качестве корреспондента, даже присутствовавшего в Берлине при подписании капитуляции. Были за спиной у Мержанова и годы в «Труде» и «Правде». Филатов же вошел в состав редколлегии, впервые напечатавшись в третьем номере еженедельника. Появление нового издания Лев Иванович и спустя годы воспринимал исключительно положительно как очень своевременное для развития советского футбола и его профильной специализированной журналистики.
«Была потребность в информации, в трибуне для обмена мнений. Да и просто побольше почитать разного о футболе людям хотелось. Это зрелище накрепко связано с чтением, не представляю себе болельщика без газет. Чуть ли не половина удовольствия – узнать, что пишут, свериться. А тут, словно подгадали, в июле во Франции был впервые разыгран Кубок Европы, и его привезла в Москву советская сборная. Да и чемпион осенью удался как нельзя лучше – "Торпедо", новенькое, с иголочки. Так что "Футбол" начал на мажорной ноте, волею событий сразу был замечен и признан»
, – писал Филатов в воспоминаниях.

Едва созданное издание сразу наметило курс на глубокую и качественную аналитику. «Футбол» не стеснялся привлекать к подготовке материалов именитых действующих тренеров, судей и спортивных чиновников, не только помогавших советом, но периодически и самостоятельно предлагавших для журнала материалы, посвященные тонкостям игры, понятным и известным только им, специалистам. Вдобавок, по сравнению с большей частью спортивной прессы, «Футбол» старался быть более политически нейтральным. Это отмечали и исследователи советской спортивной журналистики. «Еженедельник не нес такой идеологической нагрузки, как остальные спортивные издания, содержал практически только специальные материалы»
, – пишет про воскресное приложение «Советского спорта» Алексеев.

Кубок Европы-1960 действительно стал первым крупным турниром, матчи которого освещались в «Футболе». Однако персонального специального корреспондента во Франции у еженедельника не было.  Филатов был командирован на турнир от «Советского спорта», параллельно писал о турнире и в приложение к газете. К тому моменту Лев Иванович побывал не только на чемпионате мира-1958, но и вместе с олимпийской сборной ездил на матчи в Румынию и Болгария, набираясь опыта работы на международных матчах.

Сказался ли опыт или сработало чутье, но Филатов, чья командировка заканчивалась утром в день финального матча СССР – Югославия, решил нарушить изначальные предписания и остаться в Париже на решающую игру. Честь советской журналистики на трибунах «Парк де Пренс» помимо Филатова, вспоминавшего ту игру
, отстаивали Николай Озеров из Всесоюзного радио и Аллан Стародуб из «Комсомольской правды». 

Во многом именно удачное завершение турнира – советские футболисты выиграли со счетом 2:1 – позволило Филатову избежать наказания за самовольное решение продлить командировку. В обмен на торжественную речь для капитана советской сборной Игоря Нетто Филатов получил от Федерации футбола СССР официальное продление командировки.
Тем временем, еженедельник «Футбол» набирался опыта и обретал узнаваемый стиль. Твердой редакторской рукой Мержанов не только управлял журналом, но и воспитывал подопечных. Приходилось бывать в роли ученика и Филатову, из которого Мартын Иванович готовил будущего редактора, возможно, уже тогда предвидя в нем своего сменщика. Собственные тексты Мержанов отдавал на редактуру Льву Ивановичу, в ультимативной манере заставляя Филатова со всей редакторской строгостью подходить к материалам более старшего и опытного коллеги.
Всего в штате еженедельника «Футбол» было 9 человек: 5 журналистов, машинистка, выпускающий и два корректора. Когда журнал создавали, акцент делался именно на появлении нового источника информации о футболе. Все решения о размере штата на тот момент не казались основными, а в процессе активной деятельности журнала уже не были пересмотрены в высших инстанциях. Правда в количественно небольшом редакционном коллективе Филатов находил положительный момент с точки зрения качества. «Наша крошечная редакция, по общепринятым представлениям, не то что несолидная, а легкомысленная, вынужденная преодолевать уйму неудобств, представляла из себя крепко сбитую, без малейшего "жирка" штатных, расслабляющих излишеств, выполнявшую все свои задачи, расписанные по дням и часам, трудовую ячейку. Было это возможно при двух условиях: квалификации и душевной заинтересованности в деле. На том мы и стояли, будучи уверенными, что любой из нас способен при случае отработать за двоих, за троих»
, – писал Лев Иванович. Даже в таких жестких условиях не было случая, когда еженедельник в печать подписывали с опозданием.

Журнал пришелся по душе читателю, о чем свидетельствовал и многократный рост тиража. Первые номера «Футбола» печатались в 100 тысячах экземпляров, и объем тиража постоянно возрастал. В первые же годы тираж приложения «Советского спорта» добрался до отметки в 3 миллиона экземпляров, после чего журналу насильственно был предписан постоянный тираж – 1 миллион 200 тысяч экземпляров. Коллектив редакции не оповестили, кем и почему принято такое решение. Однако с 1964 года, когда тираж «Футбола» был искусственно сокращен, достать еженедельник стало значительно труднее, особенно за пределами Москвы: в более маленьких городах и тем более деревнях и селах. Позднее Филатову удалось выяснить, почему тираж «Футбола» был урезан. Решение было принято Михаилом Сусловым, на тот момент членом Политбюро ЦК КПСС и секретарем Центрального комитета партии. «Перед Сусловым, в ведении которого находилась печать, положили сводку тиражей всех газет и журналов. "Футбол" там оказался выше некоторых органов, считавшихся "главнее". Тогда его название обвели красным карандашом, к овалу присоединили стрелку, указывающую его место пониже, знай сверчок свой шесток. Ведомственный пиетет был соблюден. Это называлось тогда "тиражной политикой"»
, – заключил Филатов.  
Любопытно, что решение сократить тираж в ЦК КПСС приняли, несмотря на высокие прибыли, приносимые еженедельником. Филатов вспоминал, что ежегодно «Футбол» получал 7 миллионов рублей годовой прибыли, которая доставалась служащим издательства, «находившимся в сторонке»
. Журналистам премия за высокую рентабельность издания не полагалась.  
Спустя два года, после чемпионата мира в Англии, Мержанов покинул пост главного редактора «Футбола». Это решение первый руководитель издания принял самостоятельно, ссылаясь на почтенный возраст. 66-летний журналист заранее подготовил преемника, передав еженедельник Льву Филатову. «По крайней мере я уверен, что вы "Футбол" не пропьете...»
, – аргументировал Мержанов свое решение в личной беседе с новым главным редактором издания.
Возглавлять еженедельник «Футбол» Филатову пришлось недолго. Меньше года проработав главным редактором одного из ведущих футбольных журналов страны, Лев Иванович был вынужден примерить на себя новую должность – он стал главным редактором еженедельника «Футбол-Хоккей». Пришедшие осенью 1967 года перемены напрямую связывали со спортивными интересами генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Брежнева. Именно хоккей занимал Леонида Ильича больше всего, вот и пришлось еженедельнику «Футбол» немного потесниться: на те же уже привычные 16 полос теперь претендовали сразу два вида спорта. «Мнением редакции не поинтересовались, пришло распоряжение – "с сего числа", только и всего. То, что мы в редакции, люди футбольные, отнеслись к реорганизации отрицательно, было естественно: нам, практикам, у которых на счету каждая строчка набора, нетрудно было сосчитать, сколько потеряет футбольная тема и как немного выиграет подселившаяся хоккейная. Отдельная квартира превратилась в коммунальную»
, – описывал реорганизацию еженедельника Филатов. Это были отнюдь не мысли сгоряча, спустя десятилетия журналист с меньшей образностью и резкостью, но продолжил отстаивать именно эту позицию. Кардинальная реформа еженедельника, по мнению главного редактора, была неуместна.
Модернизированный еженедельник постепенно свыкался со своей новой формой, стараясь не снижать качественной планки, заданной с первого года издания. Старались совершенствоваться и немногочисленные сотрудники издания. В 1968 Филатов получил 12-дневную командировку в Венгрию. В советской журналистике того времени обмен опытом с некоторыми дружественными странами был нормальной практикой. Особенно частыми были командировки в страны-сателлиты из Восточной Европы. В Венгрию, Югославию, Чехословакию, Польшу для перенимания навыков отправлялись и спортсмены, и журналисты. Частыми были и ответные визиты в Советский Союз. Так еженедельник в «Футбол-Хоккей» в 1960 годы с определенной периодичностью присылал материалы известный венгерский журналист Ласло Нискач, достаточно близко вникший в уклад жизни и спорта в СССР. Филатов после командировки в Венгрию признавал, что диалоги с местными коллегами, обмен опытом с журналистами этой страны, был для него очень приятен и полезен.

Наибольшее впечатление на советского журналиста произвело аккуратное и добросовестное выполнение работы зарубежными коллегами даже не на самых статусных матчах. Так игра второй местной лиги между командами «Салиток» и «Секешфехервар», отчет с которой писал Иштван Тари – корреспондент с 30-летним стажем – оставило у Филатова ощущение безупречно проделанной журналистом работы. «Нам не обязательно было говорить, все было ясно. Я видел, как он у тренеров выверял составы, как во время матча строчил в блокноте, то и дело испуганно взглядывая на поле, боясь прозевать самое интересное, как подсаживался на скамью то одной команды, то другой, уточняя, кто забил гол и с чьей передачи. Потом я его ждал, и он вышел из комнаты, где стоял телефон, с осунувшимся лицом. По дороге обратно от нечего делать он любезно вписал в мой блокнот по памяти разные любопытные сведения: о том, что чемпионаты Венгрии проводятся с 1901, а Кубок с 1909 года, что сборная ведет свою историю с 1902 года и провела до 1968 года 425 матчей, выиграла 237, 102 проиграла и 86 закончила вничью, а разность мячей 1163:705. Каюсь, я потом проверил все это по справочнику, но поправок вносить не пришлось»
, – подчеркивал Филатов. Основной вывод, выведенный Львом Ивановичем по итогам поездки в Венгрию, – местная футбольная и журналистская школа очень сильны, особенно своими традициями.

Командировки были не единственным способом обменяться опытом и взглядом на футбол с зарубежными коллегами. Еженедельник «Футбол-Хоккей» активно практиковал публикацию материалов заграничных коллег. В одних случаях это были заранее заказанные у конкретных журналистов материалы, в других – статьи иностранных любителей футбола, присланные в надежде на публикацию в советской спортивной прессе. Были и случаи, когда еженедельник просто переводил публикации иностранных газет, обязательно ссылаясь на авторов первоисточников. Такая практика особенно активно применялась во время проведения международных турниров, когда количество командированных на турнир корреспондентов не позволяло достаточно полно осветить чемпионат. 
Заслуженный тренер СССР Виктор Маслов не раз в разговоре с Филатовым сравнивал публикуемые в еженедельнике «Футбол-Хоккей» статьи отечественных и иностранных журналистов. «Слушайте, почему, когда я в вашем журнальчике читаю переводные статейки, то вижу занятные словечки, прозвища, характеристики, ловко они цепляют. А наши ребята мало себе позволяют, все простенько, постно. Не умеют, что ли? Боятся? Футбол надо поярче обертывать!»
, – утверждал чемпион СССР 1960 года. 
Филатов на подобные замечания отвечал, указывая на отличия в расстановке акцентов у журналистов разных стран. По мнению Льва Ивановича, у иностранных репортеров именно острота формулировок ценилась больше всего. Советская же спортивная пресса делала упор на анализе игры и всего, что с ней связано. Такой подход, по мнению главного редактора еженедельника «Футбол-Хоккей», был правильнее, а уровень аналитики советских журналистов намного превышал аналогичные навыки у заграничных корреспондентов. Любопытно, что к этому выводу Филатов пришел еще во время командировки в Венгрию. Работу упомянутого нами репортера Иштвана Тари Лев Иванович анализировал именно в этой плоскости. Учитывая уровень работы венгерского журналиста с фактами и событиями игры, он согласился, что литературный стиль в таких случаях может уходить на второй план. 
Акцент на содержательной стороне материалов, подкрепленный пусть меньшим, но все же отчетливым стремлением следить за уровнем литературности языка журналистов – такой вектор развития выбрал для еженедельника Филатов. Подобный подход главного редактора позволял журналу быть изданием, которое читали от начала и до конца. По заверениям Филатова, за рядовых любителей футбола он ручаться не мог, но футболисты, тренеры, судьи обязательно прочитывали издание «от доски до доски»
. Отсюда, по мнению главного редактора журнала, и шла заинтересованность корреспондентов в работе в еженедельнике. «Это несмотря на то, что гонорар скупой, не то что в других изданиях. Создавался естественный отбор: кому дорого было дело, шли к нам, кому – гонорар, тот нас обходил, что и к лучшему»
, – раскрывал Лев Иванович некоторые экономические тонкости.

Однако даже такой популярный журнал периодически страдал от вмешательства в творческий процесс чиновников. Так отчет о полуфинальном матче чемпионата мира-1966, написанный в журнал в прошлом известным арбитром Николаем Латышевым, повлек за собой подозрения ставшего журналистом арбитра в неправильном идеологическом настроении.

Уступившая в полуфинале сборная СССР по ходу матча осталась без травмированного полузащитника Йожефа Сабо и удаленного в первом тайме хавбека Игоря Численко. Некоторые должностные лица, по воспоминаниям Филатова, вину за поражение предпочли сложить на арбитра того матча итальянца Кончетто Ло Белло. Когда же чиновники в отчете Латышева увидели похвалу рациональным и справедливым судейским решениям, то предъявили журналисту претензию в «аполитичности». «Претензии такого рода не фиксируются, в лицо их не высказывают, они – в разговорчиках, в слухах, они невидимые, и это хуже всего, потому что не с кем объясниться, ты кругом виноват, хотя неизвестно, кто обвинитель»
, – объяснял Филатов, который как редактор не боялся публиковать спорные и острые материалы, и умел защищать их авторов перед руководством.

Контроль за спортивной печатью заключался не только в наличии официальной государственной цензуры и партийных рекомендаций по содержанию публикаций. Федерация спортивной журналистики продолжала издавать регламентирующие работу СМИ документы. В 1971 году организацией было принято постановление «Об улучшении обслуживания журналистов на спортивных мероприятиях», способствовавшее появлению технически оборудованной ложи прессы на стадионах. В то же время корреспондентам на соревнованиях стали предоставлять необходимую техническую информацию, облаченную в форму стартовых протоколов. Сами журналисты теперь были обязаны проходить процедуру аккредитации на турниры.  
Редакция предлагала кандидатуры, а Федерация спортивной журналистики совместно со Спорткомитетом страны и их местным представительством определяла окончательный состав допущенных в ложу прессы корреспондентов. «Дважды в год на заседании президиума Федерации определялось количество и персональный состав журналистов, получавших право на место в ложе центральных стадионов и дворцов спорта»
, – описывает процесс аккредитации Алексеев.

К тому моменту спортивная пресса окончательно сформировывалась как качественный журналистский продукт. Филатов даже решил провести небольшое исследование, изучив подшивки газет за время, что он проработал спортивным журналистом. Согласно впечатлениям Льва Ивановича
, к началу 1970 футбольная тема в нашей печати по сравнению с первыми послевоенными годами стала разрабатываться и исследоваться куда глубже, чем прежде.

Причину главный редактор еженедельника «Футбол-Хоккей» видел в выходе советского футбола на арену международных соревнований. Рос спроса с этого вида спорта со стороны болельщиков и спортивных властей, рос интерес к игре, что заставляло самих журналистов пристальнее всматриваться в содержание своей профессиональной деятельности.

Росла, помимо прочего, и престижность профессии спортивного журналиста. Футбольных аналитиков и публицистов читали, знали и узнавали. Хватало нескольких заметок, чтобы имя журналиста запоминалось читателям. В карьере Филатова из-за этого произошел забавный случай. «Не помню, по какой причине одну статью я подписал псевдонимом – Л. Лучников. И забыл о том. Спустя какое-то время получил письмо от читателя, отставного полковника из Саратова, прочитавшего другую статью, подписанную моей фамилией. "Как вам, опытному журналисту, да еще редактору, не совестно заимствовать мысли у начинающего и способного Л. Лучникова?"»
, – приводил Филатов цитату из одного из пришедших в редакцию писем. По заверениям Льва Ивановича, за 17 лет его редакторской деятельности ему пришлось просмотреть около 60 тысяч писем от читателей. Подобная практика велась во многих редакциях газет и журналов. В обязательном порядке в советской прессе должен был существовать специальный отдел, занимавшийся разбором читательских писем. Были и разделы в периодике, где публиковались некоторые из присланных читателями посланий. 
Возвращаясь к росту уровня спортивной прессы к 1970 годам, следует отметить, что настоящих профессионалов в футбольной журналистике было не так уж много. К этому выводу тоже пришел Филатов, сформулировавший и список причин, по которым многие квалифицированные журналисты зачастую не могли выйти на качественно более высокий уровень
. К таким причинам относились: 

1. Дружественные отношения с футболистами, тренерами, судьями, и другими представителями отрасли. Приятельство мешало быть объективным не только при написании материалов, но уже при анализе игры и связанных с ней процессов. 

2. Нежелание копать слишком глубоко и «шевелить муравейник» в случае каких-то проблемных ситуаций. Такие журналисты предпочитали выбирать более спокойные и обтекаемые темы. 

3. Акцент на заработке, приводивший к чрезмерному стремлению к сенсационности при освещении любых тем, а также желанию преувеличить, приукрасить.  
Определенные проблемы наблюдались не только в работе конкретных представителей спортивной прессы, но во всей сфере в целом. Тиражи газет и журналов продолжали расти, однако система функционирования печати перестала развиваться, будучи искусственно законсервированной в 1970-80 годы. «Оформившаяся в предыдущий период система спортивной журналистики искусственно сохранялась практически в одном и том же виде, не эволюционируя и не изменяясь. Застой, поразивший СССР, отражался на всех сферах общественной жизни», – охарактеризовал тот период Алексеев. Причиной остановки развития спортивной печати стала именно чрезмерная идеологизация прессы. В последние два десятилетия СССР спортивная журналистика уже не претерпевала серьезных изменений, следуя общим настроениям в стране.

Даже несмотря на подобные недостатки, журналисты футбольной сферы старались действительно улучшать развитие в стране их любимой игры. В числе заслуг настырных и неравнодушных журналистов были появление и развитие второй по рангу лиги СССР, и борьба с договорными матчами в футболе, а не только формирование информационной повестки дня.
В этой связи любопытным выглядело отношение чиновников, и не только спортивных, к результатам отечественных спортсменов и освещению разных турниров в СМИ – эти две темы оказывались тесно связанными между собой. Чемпионаты мира по футболу1974 и 1978 годов, прошедшие без сборной СССР, заставляли специальных корреспондентом из Советского Союза чувствовать себя туристами.  Филатов вспоминал уникальный случай с турнира в Аргентине. После одного из матчей с ним, командированным в Южную Америку, не связались московские коллеги, в обязанности которых входило принять надиктованные корреспондентом строчки и передать в печать. Москва не выходила на связь два дня, как выяснилось позже, из-за проблем со связью, однако репортаж так и не был передан в редакцию и напечатан.  «Если бы на чемпионате играла наша команда, происшествие признали бы чрезвычайным. А тут ни работники редакции, ни я сам никакого дознания не производили, эко дело, газета смогла обойтись и без корреспонденции из Аргентины: наши там не играют»
, – анализировал ситуацию Филатов, акцентируя внимание на приоритетах руководящего ведомства. Не относящееся напрямую к нашей стране событие, даже столь крупное, как чемпионат мира, и его освещение в прессе имело для Федерации спортивных журналистов, Спорткомитета и агитационных ведомств имело столь небольшое значение, что отсутствие своевременного материала осталось незамеченным. Имей тот чемпионат мира большую связь с СССР или сборной страны, внимание соответствующих ведомств к публикациям было бы куда более пристальным. 
Когда же дело напрямую касалось результатов советских спортсменов, и журналисты, и чиновники становились более требовательными. «Раздосадованные, напуганные навалившимися провалами, ответственные лица настаивали на критической программе, согласно которой журналистам полагалось вытаскивать за ушко да на солнышко форвардов, смазавших с пяти метров, тренеров, не умевших заставить команды побеждать, чиновников, которым полагалось управлять футболом в городах и областях, чего делать они были не в силах, а значит, безвинных. А мы все надеялись, что нам велят: "Разберитесь должным образом, наконец, что с футболом! Копните поглубже!". Но это было бы в то время самоубийственным повелением»
, – спустя несколько лет признавался на тот момент уже бывший главный редактор еженедельника «Футбол-Хоккей».

Вместо того, чтобы создать новые возможности журналистам, позволявшие бы работать еще усерднее, лучше, оперативнее, Федерация наоборот усложняла работу авторов, сокращая их инструментарий. Например, было дано указание не сообщать о переходах игроков до момента, когда в редакцию будут присланы из клуба официальные составы команд. Это порождало ситуации, при которых футболист сменил клуб и уже провел за новую команду несколько матчей, а газеты и журналы об этом молчали. Осведомленные о переходах читатели присылали в редакции письма, однако ответа не получали. Журналистам сказать было нечего.

Постепенно усложнялась жизнь еженедельника «Футбол-Хоккей» и из-за нового поколения тренеров. Визитная карточка журнала – статьи действующих первоклассных специалистов – встречалась в номерах все реже и реже. Новое поколение тренеров навстречу журналистам шло с меньшей охотой, чем их предшественники. Максимум, на который соглашались специалисты – описание дел в команде, но никак не рассуждения о масштабных сдвигах в тактике или изменениях в методике тренировки. 
Сокращение числа постоянно публикующихся тренеров и иных действующих специалистов подталкивало читателей к тому, чтобы больше доверять авторской журналистике. Роль экспертов игры стали брать на себя не игравшие профессионально в футбол публицисты, старавшиеся за счет личных наблюдений и опыта обрисовывать положение дел. То было, по воспоминаниям Филатова, необходимым шагом для развития сферы спортивной журналистики. 

Эти изменения привели к возникновению еще нескольких случаев, свидетельствующих о дееспособности и влиятельности спортивной журналистики второй половины XX века. Теперь уже речь шла не о совершенствовании вертикали лиг в чемпионате страны, а о борьбе с договорными матчами. К концу 1970 годов Управление футбола Спорткомитета СССР, прислушавшись к публикациям в центральной прессе, начало открытую борьбу с договорными матчами в чемпионате стране. Журналисты, освещая подобные случаи, предвосхищали или сопровождали своими публикациями организационные меры. В еженедельнике «Футбол-Хоккей» один из главных советских статистиков и историков спорта Константин Есенин – сын знаменитого поэта, воспитанный в семье Всеволода Мейерхольда и Зинаиды Райх – публиковал материалы, сравнивавшие результаты чемпионата СССР с другими европейскими первенствами. Выяснилось, что именно в нашем чемпионате один из наибольших процентов ничьих. Решением проблемы занялся тот же Есенин, математическим путем выведший оптимальное число ничейных результатов при определенном количестве матчей. В 1978 году в чемпионате СССР был введен лимит ничьих, каждая команда могла сыграть не больше восьми ничьих за сезон. 
Это лишь один из примеров того, как ведомый Филатовым еженедельник «Футбол-Хоккей» напрямую повлиял на развитие отечественного футбола, от начала и до конца проработав проблему. Лев Иванович, тем временем, продолжал параллельно руководству журналом ездить по командировкам. Правда, на чемпионат мира 1982 года в Испанию еженедельнику командировку не выписали. Оставшийся в Москве Филатов для родного журнала, а также «Огонька» и «Юности» писал тексты «с телевизора». Подкрепляя впечатления от картинки набранным за предыдущие поездки опытом и знанием игры. 
Зато через год, в 1983 году, Филатов был уже не в первый раз за карьеру командирован в Мексику, на этот раз – освещать юниорский чемпионат мира. Турнир Филатов провел не только в роли пишущего журналиста, но и в качестве телекомментатора. В советские годы практика совмещения двух ипостасей одним корреспондентом была довольно распространенной. Но главное в той командировке было не это, а заранее оговоренный перед отъездом уход Филатова из еженедельника «Футбол-Хоккей». В мыслях у Льва Ивановича было написание книг. «Не мемуарных, а о том, к чему пришел, что набежало за годы, отданные футбольной прозе и редакторскому занятию. Сначала пытался книжку сконструировать, изобрести, но выходило манерно, искусственно и, что пугало больше всего, нравоучительно. И как нередко бывает с нами, журналистами, помаявшись с выдумками, решил писать без затей, как все происходило, в той же последовательности. Был репортером, им и следует оставаться»
, – завершал редакторский путь Филатов.
Журнал на правах исполняющего обязанности главного редактора принял один из ведущих корреспондентов Геннадий Радчук. В 1984 году полноправным главным редактором еженедельника «Футбол-Хоккей» стал Виктор Понедельник. Бывший футболист, автор победного гола в финале Кубка Европы-1960, на котором Филатов самовольно на день продлил собственную командировку ради решающего матча, считал Льва Ивановича своим учителем и ориентиром журналистике.

 Уже при Понедельнике ведущему спортивному журналу страны вместе со всей спортивной печатью предстояло встретить последний этап существования советской журналистики. В спортивной прессе ко второй половине 1980 годов стал очевиден разрыв между спортом массовым и спортом высоких достижений. Это было заметно и в достижениях атлетов разного уровня, и в соотношении уделяемого на публикации пространства в печатных СМИ. В переживавшей период стагнации спортивной журналистике ощутимо чувствовалась необходимость в обновлении структуры и идеологии функционирования прессы.

Ушедший на пенсию Филатов с этими изменениями столкнулся в меньшей степени. Лев Иванович продолжал периодически печататься, например, «Огоньке», основную часть времени расходуя на написание книг, посвященных футболу. По большей части это были сборники эссе и очерков, часть их которых Филатов ранее уже публиковал или по каким-то причинам отправлял в личный архив, доставая материалы через несколько лет или даже десятилетий. Редкие же злободневные публикации Филатова продолжали иметь резонанс и получали отклик даже в публичных выступлениях первых лиц советского футбола.
Уже после распада Советского Союза Филатов ненадолго вернулся в очередной раз реформированный и уже переставший быть приложением «Советского спорта» еженедельник и написал несколько публицистических материалов, посвященных советскому футболу. В объемных материалах, печатавшихся разворотами в нескольких номерах подряд, он рассказывал, например, про Валерия Лобановского, припоминая одному из лучших тренеров СССР и своему давнему знакомому и плохое, и хорошее.
Филатов в тех публикациях пользовался возможностью писать о том, про что в СССР говорить было нельзя. Лев Иванович был одним из тех журналистов и редакторов, кто в Советском Союзе мастерски ходил по грани дозволенного, периодически не очень серьезно эту грань нарушая. Умением выжимать из ограниченного режима свободы слова максимум Филатов «заражал» и других спортивных журналистов. Главный редактор еженедельника «Футбол-Хоккей» не отвечал за законодательное регулирование спортивной журналистики, но стал в профессии законодателем мод, создателем многих новых методов работы и ориентиром для коллег. По признанию большинства советских спортивных репортеров и редакторов, Филатов был числе журналистов, двигавших прессу на новый качественный уровень.
В 1997 году Лев Иванович умер. После его смерти Издательский дом «Комсомольская правда» учредил «Премию Льва Филатова» – приз лучшему спортивному журналисту печатных СМИ.
Глава 2. Профессиональная деятельность Льва Филатова и современная журналистика: сравнительная характеристика
 2.1. Филатов-корреспондент и очеркист
Филатов в одной из своих книг
 предпринял попытку проанализировать современную ему спортивную печать. Из умозаключений мэтра отечественной спортивной прессы можно выделить несколько основных характеристик советской спортивной журналистики.

· Возросшая аналитичность статей

· Высокий уровень литературного стиля журналистов
· Уход от желания «подсказать» футболистам и тренерам
· Стремление при решении проблем искать реального виновника, а не обвинять Федерацию
Приведенные особенности спортивной печати прошлого века применимы и к работе самого Филатова. Анализировать материалы Льва Ивановича мы будем, опираясь на им самим выделенные особенности прессы. Кроме того, представляется любопытным, насколько эти характеристики применимы к современной спортивной журналистике. Ведь в сравнении с советским периодом современные печатные спортивные издания действительно очень изменились. И если сопоставление визуальной составляющей газет 50-летней давности с современной печатной продукцией приведет к весьма очевидным выводам, то сравнительный анализ содержания этих газет представляет определенный научный интерес, связанный с попыткой оценить направления развития спортивной журналистики в нашей стране. Разбирать тексты Филатова мы будем, сравнивая их с материалами газеты «Советский спорт» и еженедельника «Футбол» за 2017 год.

Уже с первого из отмеченных Филатовым пунктов очевидно, насколько изменилась журналистика за полвека. Лев Иванович действительно добросовестно вкраплял в свои материалы аналитические отступления при написании репортажей и старался максимально широко и объективно осветить проблему в очерках и эссе. Современная пресса стремится придерживаться таких же принципов, однако серьезно изменился аналитический инструментарий сотрудников спортивной прессы. 

Читатель XXI века вполне мог бы посчитать аналитику спортивных журналистов советского периода поверхностной, а полученные выводы – малообоснованными. В качестве примера сравним, как описывали сильные и слабые стороны футболистов Лев Филатов и его современные коллеги. 

Лев Филатов при разборе игры московского «Торпедо» упоминает лидера команды Эдуарда Стрельцова, на которого тренерский штаб делал очевидную ставку. «Стрельцов грозен, когда он с мячом наберет скорость и имеет перед собой оперативный простор. Стрельцов фактически беспомощен, когда стоит окруженный защитниками, более легкими на подъем и поворотливыми»
, – объяснял тогда еще корреспондент еженедельника «Футбол» неудачу «Торпедо» в финале Кубка СССР-1966.  

Современные журналисты все чаще при анализе действий конкретных футболистов оперируют не личными впечатлениям и наблюдениями, а цифрами. Способствуют развитию этой тенденции и многочисленные статистические агентства, работающие для профессиональных клубов и продвигающие себя через публикации в прессе. Статистический анализ игры, предоставляемый агентствами, может занимать до полусотни страниц, что позволяет журналистам детально разобрать весь матч или действия отдельного игрока, облагородив сухие цифры. «В прошлом сезоне был отрезок, когда Лунев являлся лучшим вратарем Европы по игре на выходах – его успешность составляла космические 97%»
, – разбирает игру голкипера Евгений Ломоносов. Причем сейчас процент успешности игры вратаря на выходах уже не считается узкоспециализированной статистикой. Получить его и многие другие данные можно и без привлечения статистических агентств.

Литературность языка – следующая характеристика, данная Филатовым собственной журналистской эпохе. Однако при сравнении периодики советской и современной журналистики мы снова столкнемся с определенной простотой и клишированностью прессы прошлого века в глазах среднестатистического читателя XXI века.

Тем не менее, повествовательный язык Филатова действительно можно считать одним из наиболее образных и приближенных к литературному стилю. Даже небольшие подводки к прямым речам главных тренеров на пресс-конференциях Лев Иванович превращал в зарисовки. «Пресс-конференция тренеров напоминала киносъемку. Они по очереди взбирались на ярко освещенный помост, кругом щелкали фотоаппараты, гудели кинокамеры. Карденас в белой кофте с широким воротником, загорелый, коротко остриженный, с мохнатыми бровями и резкими морщинами был похож на бывалого матроса»
, – описывал Лев Иванович главного тренера сборной Мексики Рауля Карденаса.
Журналистика же современная в меньшей степени склонна к литературности. «Живинка», которую так любил в текстах современников Филатов сменилась на короткие предложения, изобилующие фактами и ключевыми словами для интернет-поисковиков. Стремление не только набрать дополнительные просмотры в сети (на сайтах газет, за редким исключением, публикуются абсолютно идентичные отправленным в печать материалы), но и удержать читателя простыми и понятными формулировками упростило стиль современной журналистики. Однако проблема заключается не только в этом. Чаще стали встречаться в современных журналистских материалах и малообоснованные штампы и клише. Даже в еженедельнике «Футбол», и в XXI веке считающимся изданием с высокой культурой речи, печатаются простоватые с точки зрения стиля материалы: «Штиндль, пожалуй, один из самых недооцененных футболистов в немецком чемпионате. В свои 28 лет он был впервые вызвал в сборную Германии благодаря отличному сезону. Йоахим Лев абсолютно не прогадал с выбором»
, – анализирует успехи нападающего менхенгладбахской «Боруссии» Лидия Дидык. 

Зато современные журналисты стали куда охотнее высказывать свое мнение, иногда даже давая профессионалам советы. Эта тенденция подтверждается и результатами нашего небольшого анализа. Например, колумнист «Советского cпорта» Николай Роганов в одном из своих материалов не просто призывает тренерский штаб сборной России вызвать в национальную команду Игоря Денисова (в последний год отечественная пресса особенно в этом вопросе позволяла себе и с указательной интонацией общаться с главным тренером сборной России), но и, предвкушая недовольство футболиста, обращается к игроку. «Игорь, если я не могу поставить в номер интервью с вами, придется выкручиваться и писать такие колонки. А что мне еще, скажите, делать?»
.
Спортивная пресса советского периода в этом отношении действительно вела себя этичнее. Журналисты понимали, что футболисты и тренеры – люди другой профессии, тонкости которой тоже необходимо постичь прежде, чем судить. Расхожим было мнение, что каждый хорош в своем ремесле, следовательно, и указаний или хотя бы подсказок от прессы в адрес игроков и тренеров звучало значительно меньше. Филатов, например, подводя итоги группового этапа Чемпионата мира-1978 отмечал собственную неудовлетворенность игрой сборной ФРГ. Однако вместо попытки составить рецепт исправления проблем команды Лев Иванович наоборот пытается найти причины, которые заставляют сборную Западной Германии действовать именно в таком ключе: «Удача ей сопутствовала, такую ничью она приобрела, хотя временами игра откровенно шла в одни ворота, жутко сказать, в ворота чемпионов мира. И мы с вами лишний раз убедились в том, что оборонительные идеи появляются не от хорошей жизни»
, – описывал специальный корреспондент еженедельника «Футбол-Хоккей» матчи чемпионата мира в Аргентине. Не спешил журналист с выводами и по игре сборной Голландии, которая в первых матчах турнира оставила блеклое впечатление. «Как теперь выяснилось, в чемпионат они втягивались постепенно. После невыразительного начала в последних своих матчах голландцы выглядели так же, как четыре года назад, на прошлом чемпионате, где они, не завоевав первого приза, завоевали сердца», – описывал сборную Голландии Филатов. На протяжении турнира Лев Иванович не позволял себе замечаний в сторону будущего финалиста турнира, и в итоге сделанные им выводы не оказались поспешными и были весьма корректны.

Столь же последовательными и терпеливыми журналисты советского периода были в расследованиях проблем и поисках реальных виновников ситуации. Тот же Филатов вошел в историю печати как один из главных журналистов-борцов с договорными матчами. Доказать факт предварительного сговора команд и неспортивный характер итогового результата матча без вмешательства правоохранительных органов практически невозможно. Необходима серьезная доказательная база в том числе и в виде документов, что Филатов каждый раз оговаривал в посвященных договорным матчам текстах. Для убедительности в собственных текстах Лев Иванович старался выстраивать четкую структуру повествования, уровень за уровнем раскрывая проблему перед читателем, и избегать голословности, оперируя исключительно фактами. 
Благодаря такому подходу его публикации способствовали оздоровлению советского футбола. В статье «О лжефутболе», опубликованной в журнале «Огонек», Филатов делился своим мнением о причинах неудач советской сборной в официальных матчах. Именно договорные матчи, убивающие в игроках спортивный азарт, Лев Иванович поставил в основание проблемы, постепенно пройдясь по всей пирамиде отечественного футбола от отдельных команд и тренеров до руководства Федерации футбола СССР. «После 27-го тура кутаисское "Торпедо" прочно осело на самом дне таблицы. И вдруг принялось выигрывать матч за матчем»
, – вспоминал Филатов чемпионат СССР-1985. «Итак, в 27 играх кутаисская команда смогла одержать всего-навсего 5 побед, а в семи последних – 6»
, – указывал на подозрительную статистику Лев Иванович, отмечая, что подобный противоестественный рост результата обескуражил и привел в негодование любителей футбола. Начиная с конкретных примеров и низов, Филатов доходит и до руководства футбола, критикуя, например, специально созданную экспертную комиссию: «Комиссия, правда, так и не набралась смелости напомнить о своем существовании», – обращал журналист внимание на отсутствие собраний и заседаний у органа власти. 

Столь основательный материал, написанный авторитетным журналистом и опубликованный в уважаемом издании возымел определенный эффект. О договорных матчах заговорили журналисты газет «Советская Россия», «Комсомольская правда», «Известия» и «Советский спорт», ведущие телевизионной передачи «Футбольное обозрение». Следующий чемпионат страны, по признанию начальника Управления футбола Вячеслава Колоскова и многих авторитетных журналистов, получился куда менее проблемным с точки зрения договорных матчей. Благодарность прессе в решении этого вопроса поучаствовал и сам Колосков. Правда Филатов, с публикации которого началось всеобщее возмущение, к тому моменту был выведен из состава редколлегии еженедельника «Футбол-Хоккей», а его публикация в «Огоньке» была «поставлена "вне закона"»
. Превалирующая часть осведомленных в ситуации любителей футбола связывала принятые по отношению к Филатову меры именно со статьей «О лжефутболе».
В современной журналистике такие истории практически не встречаются. Ослабление государственного влияния на журналистику привело к увеличению критических статей, однако серьезный эффект они дают крайне редко. Возможно, это связано с упавшим уровнем аргументов, приводимых в прессе, и низком уровне разбора и анализа проблемы. Это приводит к тем самым многочисленным обвинениям в адрес Федераций, чего избегали советские журналисты.  Например, главный редактор «Советского Спорта» Николай Яременко после отстранения сборной России от Олимпийских Игр в Пхенчхане в своей колонке перечислил виноватых в полученной от Международного олимпийского комитета дисквалификации. «Куда большая вина не на спортсменах, а на тех, кто ничего не делал во время полыхающего допинг-скандала. Ничего, кроме рассказов об антироссийском заговоре. И кроме перемалываний на все лады историй о сумасшедшем профессоре»
, – подчеркнул Яременко. И это не разовое выступление. Следующая колонка Яременко тоже посвящена злободневной теме, а в основе материала – вновь упрек с сторону недосмотревших представителей спортивной власти: «Высокопоставленные спортивные чиновники не выполняли свои служебные обязанности, халатно относились к ним и тем самым позволили определенному кругу лиц заниматься допинг-махинациями с целью личного обогащения»
, – акцентировал внимание читателей главный редактор «Советского спорта».

Подводя промежуточный итог, хочется отметить, что со скидкой на устаревание некоторых методов и формулировок, перешедших в разряд клише, стиль и методы работы Льва Филатова вполне могли бы быть использованы и современными журналистами. Серьезность подхода, аккуратность и стремление во всем дойти до самой сути делают Филатова достойным представителем советской спортивной журналистики, ставшим примером для последующих поколений. Недаром, подводя итог своей журналистской практике, Лев Иванович в качестве главного своего достижения назвал протоптанную дорожку для более молодых журналистских поколений. «Непременно. Другие напишут. Начитаются наших репортажей и напишут. Им проще будет. Мы мостили улицу, брусчатку укладывали. В футболе в самом деле много стоящего. Но надо подобраться. Вот и сгодятся наши камешки»
, – завершил одну из книг диалогом с самим собой полувековой давности Лев Филатов.
2.2. Филатов-редактор специального футбольного еженедельника
Филатов не отрицал, что не во всех журналистских жанрах ему удалось преуспеть. Лев Иванович признавался, что интервьюером ему быть не дано, и понял он это еще в первый год работы. «Меня подводило опасение, что досаждаю человеку расспросами, которые, вполне возможно, его не слишком занимают, а то и раздражают»
, – пытался объяснить тяжелые отношения с неподатливым жанром редактор еженедельника «Футбол-Хоккей». «Своими» Филатов по праву мог считать несколько жанров, в число которых входили очерки, эссе и репортажи.

Последние Филатов называл главными в футбольной журналистике. Репортаж, по мнению Льва Ивановича, жанр в определенной степени неблагодарный: материал живет один день, после чего перемещается в архив. При этом его написание требует значительных усилий. «Всегда так и тянет сунуть блокнот в карман и просто сидеть и смотреть во все глаза. Но мало ли что хочется! Надо расчертить страничку на графы, куда придется заносить удары – штрафные, угловые, по воротам»
, – объяснял репортер. В этом стремлении анализировать собственные успехи в профессии и выводить целые тенденции для всей спортивной журналистики заключалась одна из черт Филатова-журналиста, позволившего ему впоследствии стать успешным редактором. 

Получить общественное признание и добиться серьезных успехов Филатову удалось не только на журналистском поприще. Лев Иванович, заняв редакторскую должность, не сосредоточился исключительно на организации рабочего процесса и редактуре текстов авторов еженедельника, он продолжал самостоятельно готовить материалы на важные и злободневные темы, ездить в том числе и в заграничные командировки и посещать рядовые матчи чемпионата СССР. Однако редакторская должность постепенно брала свое, что складывалось в приобретенный журналистом набор качеств и конкретную редакторскую политику.  
Одно из важных качеств Филатова-редактора – стремление даже собственные тексты подвергать редактуре и разбору. Склонный к анализу своих материалов редактор периодически изучал подшивки старых газет и вырезки собственных первых публикаций, стараясь объективно оценить работу более молодого себя. Ведь в ходе журналистской карьеры Филатов увидел многое не только на территории СССР. Журналист познакомился с прессой и культурой Испании, Италии, Англии, ФРГ, Франции, Венгрии, Швеции, Мексики, Аргентины, Бразилии, Уругвая, Югославии, Румынии, Болгарии и других стран, стараясь вобрать в себя лучшие качества местных репортеров. 

Тем любопытнее, что признанный репортажник Филатов считал любимый жанр в определенной степени простым. Подобное мнение Лев Иванович высказал в согласии с другим именитым советским спортивным журналистом Аркадием Галинским. Аркадий Романович утверждал, что в жанре репортажа способен преуспеть любой десятиклассник. Филатов вместо участия в дискуссии вспомнил собственные школьные тетрадочки: «В них я, будучи тем самым десятиклассником, вел для собственного удовольствия заметки о виденных матчах, не подозревая, что это репортажи. Уже работая давно в редакции, я залез ненароком в эти тетрадочки и с удивлением обнаружил, что заметки школьника, если их самую малость подсушить, поубавив восклицательные знаки и междометия, могли бы появиться в газете, не вызвав смятения читателей»
, – занимался Филатов первыми попытками анализа собственных текстов. 

Разбор своих материалов впоследствии стал для Филатова весьма важным занятием. Например, через 10 лет после командировки на первый в истории сборной СССР чемпионат мира, в Швецию в 1958, Лев Иванович не без недовольства собой изучал собственные репортажи со шведских стадионов. Тогда уже редактор еженедельника «Футбол-Хоккей» считал, что в те годы он, пока еще корреспондент «Советского спорта», турнир отработал «по-школярски». И дело не только в досаде, что признанный в том числе и Филатовым гениальный Пеле в репортажах с того чемпионата мира фигурировал только в составах, и талантливый бразилец остался в тени более опытного Гарринчи. Собственные тексты по прошествии времени не нравились Филатову совсем: «Если бы сейчас редакция получила корреспонденции подобные тем, которые я передавал из Швеции, меня бы уволили»
, – признавался Лев Иванович.

Филатов вспоминал, что в текстах, написанных на шведском чемпионате мира, мог позволить себе обозначить тему или даже проблему и не заняться ее развитием, поиском причин. Более позднему его журналистскому творчеству, как мы уже убедились, был свойственен больший фундаментализм и основательность. 
 Была у Филатова склонность не только анализировать свои старые тексты, но и выбирать среди них любимые. Лев Иванович в таких случаях проводил аналогию с футболистами, которым задают вопросы про самый памятный или, наоборот, неприятный матч. Это стремление в профессиональной деятельности Филатова совпало с формированием четкого авторского стиля, в котором немалая роль отводилась настроению, эмоциональному состоянию журналиста. По этому принципу долгое время Филатов и классифицировал собственные тексты. 
Так один из самых приятных – отчет о четвертьфинальном матче чемпионата мира-1966 СССР – Венгрия. Прогуливаясь до стадиона и обдумывая варианты репортажа на случай победы и поражения Филатов сочинил очень понравившейся ему вариант начала материала: ««Вчера сборная СССР одержала победу, которой еще никогда не одерживала. И мы, советские журналисты, пишем отчеты, которых еще никогда не писали…»
. Охватившее Филатова хорошее настроение даже заставило журналиста забыть о варианте отчета на случай поражения, так понравились Льву Ивановичу строчки собственного сочинения. Победа сборной СССР со счетом 2:1 не только позволила Филатову использовать заготовленный кусочек текста, но и сохранило положительное настроение журналиста, пропитавшее текст. 

С точностью наоборот было с отчетом с матча Испания – ФРГ, состоявшегося на том же чемпионате мира. Сам Филатов признавал его одним из самых неприятных и неудачных. «Со стадиона до стоянки машин нам надо было идти не меньше километра. Я не помню другого столь тягостного возвращения со стадиона»
, – вспоминал Филатов ощущения после победы сборной Западной Германии.

Отчет о том матче остался только в архиве. Когда в назначенный для диктовки отчета час Филатов попросил перенести процедуру еще на два часа, в редакции решили, что корреспондент нарушил график передачи материалов и больше в тот день ему не позвонили. Ушедший в архив репортаж действительно пропитан негативными впечатлениями. Западногерманские туристы, распивавшие шнапс на улицах, производили на автора отталкивающее впечатление, а вид вечернего Бирмингема навеял воспоминаниями о Великой Отечественной войне – английский город после воздушных налетов в дни войны до сих пор отстраивался.

Впоследствии собственные отчеты вызывали у Филатова все меньше и меньше отторжения. Репортер окончательно набил руку и откровенный негатив или позитив в его текстах уже не проглядывал. Избегал Филатов и предвзятости к отдельным людям или командам. Дружба с главным тренером киевского «Динамо» Валерием Лобановским или болельщицкая привязанность к московскому «Спартаку» в текстах Львом Ивановичем никак не проявлялись. Он стремился к журналистской объективности и нейтральности, что требовал и от редакции ведомого им еженедельника.
Другое немаловажное требование Филатова-редактора – стремление к четкости и точности используемых фактов. К моменту прихода Льва Ивановича на руководящий пост не у всех спортивных журналистов была привычка перепроверять информацию в готовящихся к печати текстах. «Меня поразил разнобой в фактах. Многое писалось наобум, в фамилиях, датах, цифрах путаница, одно и то же событие излагалось то так, то этак, гол приписывали то одному, то другому форварду. Для нашего футбола, вообще говоря, характерны короткая память, забывчивость, необычайно вольное обращение с историей. И не полувековой давности, а хотя бы и прошлогодней»
, – сокрушался Филатов. За четкостью фактов Филатов следил лично, а позднее пригласил к более тесному сотрудничеству с еженедельником Константина Есенина. Сын Сергея Есенина и Зинаиды Райх, воспитанный в семье с отчимом Всеволодом Мейерхольдом, был не только весьма интеллигентен, но и максимально точен. Есенин – один из сильнейших статистиков и историков советского футбола, способный и без долгого изучения собственных футбольных гроссбухов, на память вспоминать мельчайшие детали конкретных матчей.  

 Филатов часто сам давал Есенину потенциально интересные темы, а Константин Сергеевич уже реализовывал их со свойственной ему увлеченностью. «Те места в статье, которым он не придавал значения, были выписаны и четко, и ровно, без нажима, а когда приходил черед открытию, изюминке, тут слова шли вкось, буквы укрупнялись, и что ни фраза, то с восклицательным знаком. Это и были знаменитые есенинские находки, которые приостанавливали и изумляли читателей»
, – описывал Филатов процесс редактуры текстов Есенина.

Сотрудничество с Есениным подняло не только уровень правильности статистики и исторических фактов, приводимых в еженедельнике, но и общий уровень «Футбола-Хоккея».  
Боролся Филатов-редактор и за языковую чистоту материалов, не ограничиваясь только лишь борьбой за правильность употребляемых фактов. Опечатки Лев Иванович, по собственному признанию, хоть недолюбливал и считал досадными, но считал невозможным совсем от них избавиться. «О газете, делающейся за несколько быстро летящих часов, стремящейся сообщить все последние новости, грешно судить по опечаткам. Как и о хорошей команде по неточностям»
, – Филатов любил подбирать сравнения журналистской работе из футбольной практики и наоборот. Зато со словами-паразитами он боролся серьезно. В типографии был отпечатан список «Наше сквернословие». Туда Филатов включил слова и обороты, которые журналистам было запрещено употреблять на страницах еженедельника. На стене рядом с рабочим столом каждого сотрудника была повешена копия списка, запрещавшая пользоваться словосочетаниями «автор гола», «выверенная передача», «сплав молодости и опыта» и другими уже к тому моменту успевшими стать штампами и клише. «Отдаю себе отчет в том, что маленький журнал специального назначения – никакой не литературный альманах, на его страничках дай бог уместить самое необходимое. И все же чем дальше, тем яснее подступала неудовлетворенность»
, – объяснял свое решение ввести список стоп-слов Филатов. 

Не только списком Лев Иванович боролся за разнообразие и образность речи в материалах. Пришедший в еженедельник «Футбол-Хоккей» Юрий Цыбанев в экспертном интервью рассказал, что при редактуре текстов Филатов всегда действовал очень осторожно и точечно.

«Он правил по словам, любил работу в этом направлении. Он же обожал Бунина! Я какое-то время старался двигаться таким же курсом, но потом понял, что это не совсем мое. Это сугубо его стезя. <…> Когда были в статье достаточно общие слова и размышления, мог Лев Иванович сказать: "Это у вас, Юра, не о футболе". Точнее, "не о хоккее". Я тогда больше о нем писал. В другой раз отметит: "А вот это уже о хоккее". <…> Кроме того, если при написании материала найдешь какое-нибудь особенное очень меткое слово – считай, заметка удалась. Для Льва Ивановича первичен был язык»
, – Юрий Цыбанев отмечал смену расстановки редакторских акцентов у Филатова ближе к концу его профессиональной деятельности.

Сам Лев Иванович, к слову, о Цыбаневе отзывался весьма положительно. Одного из самых молодых сотрудников редакции в конце 1970 годов Филатов очень ценил. «Его прислали стажером. Я предполагал, что придется по­возиться, а он с "пробного" материала заявил о себе как журналист с собственным видением, с оригинальной манерой письма. Надобность в стажерстве отпала. Он из тех, застенчивых, не слишком с виду боевых, кто за пишущей машинкой преображается. Его не собьешь, не переубедишь, да и не надо: глаз приметливый, вкус тонкий, от правды не отступит. Его истолкования игры филигранны, с множеством попутных находок, сливаются в панораму вполне реальную, с оттенком театральности», – характеризовал коллегу Филатов. 
Возвращаясь к методам по улучшения литературного стиля журналистов еженедельника, стоит отметить, что предпринятые Филатовым меры возымели успех. Литературность и читабельность текстов еженедельника постепенно росли. Авторы, чей активный словесный тезаурус был искусственно сокращен, вынуждены были придумывать более интересные формулировки и подбирать менее затертые журналистами слова. Редакторское решение Филатова помогло еженедельнику «Футбол-Хоккей» и в этом аспекте добиться значительного прогресса.   
Еще одна отличительная черта еженедельника тех лет – материалы, написанные действующими тренерами и спортивными функционерами. Это было одной из отличительных особенностей созданного в 1960 году еженедельника. Еще Мартын Мержанов – первый главный редактор «Футбола» – настаивал на обязательном присутствии публикаций специалистов. Филатов, сменив Мержанова на руководящем посту, продолжил вести эту политику, постоянно стараясь расширить штат тренеров-авторов журнала.  
Любопытно, что еще до появления «Футбола» Филатов поспособствовал развитию фирменного для еженедельника жанра экспертных аналитических статей. После чемпионата мира-1958 к корреспонденту «Советского спорта» подошел Константин Бесков, ездивший в Швецию в качестве тренера-наблюдателя. Отказавшись подписывать бумаги, согласно которым сборная СССР турнир провалила, Бесков, имевший другое мнение, попросил Филатова помочь с публикацией его статьи в «Советском спорте». Вскоре в газете появился материал Бескова с заголовком «Футбол должен быть интересным!», не только восхвалявший сборные Бразилии и Швеции, но и подводивший итог выступлению на турнире сборной СССР.

В еженедельнике «Футбол-Хоккей» печатался не только Бесков. Борис Аркадьев, Виктор Дубинин, Николай Старостин, Андрей Старостин, Николай Морозов, Сергей Сальников, Николай Глебов, Аркадий Чернышов и Виктор Маслов, у которого в журнале и вовсе была собственная рубрика, посвященная тактике и разбору центральных матчей чемпионата СССР и игр с участием сборной страны.

Однако и в этой характерной еженедельнику особенности Филатов постарался пойти чуть дальше предшественника. Все больше экспертов из разных связанных со спортом областей писали материалы в «Футбол-Хоккей». Так, познакомившись на чемпионате мира-1966 со Львом Кассилем, Филатов по возвращении в Москву попросил Льва Абрамовича, известного советского писателя, подготовить для еженедельника историю создания романа «Вратарь Республики» и экранизации первого советского романа о спорте. «Он согласился моментально и написал»
, – вспоминал Филатов.
Правда с течением времени тренеры все менее охотно шли на диалог с прессой. Новое поколение специалистов ограничивалось неподробным описанием дел собственной команды, стараясь не затрагивать общих тенденций футбола. Это привело к постепенному сокращению количества экспертов, пишущих для «Футбола-Хоккея». Правда и в этот период Лев Иванович старался найти если не действующих тренеров, то хотя бы едва завершивших карьеру. Так, например, писать в еженедельник стал Заслуженный мастер спорта СССР и заслуженный тренер СССР Михаил Якушин. «Ведя много лет практическую тренерскую работу, он сторонился газетного листа. То ли, не считая себя теоретиком, не хотел на себя брать лишнего, то ли боялся проговориться, выдать ненароком "военную тайну". Даже обязательные, дежурные интервью давал скупо, с недомолвками, ужимками, с лукавыми оговорками. А выйдя в отставку, перестав служить одной какой-либо команде и оказавшись лицом к лицу со всем футболом сразу, почувствовал потребность во всеуслышание рассуждать о том, что видит. И сделался прилежным газетным автором, безбоязненным, острым и потому читаемым»
, – вспоминал Филатов. 
Тренерские статьи были важны для еженедельника не только как дань традиции, шедшей с первых лет существования журнала, но и как действительно важная часть в формировании контента целого журнального выпуска. Разнообразие жанров и авторов – одна из особенностей еженедельника, привлекавшая читателей. Поэтому жертвовать таким важным и сильным жанром, как аналитические статьи экспертов своего дела, «Футбол-Хоккей» не мог.
Зато еженедельник не стремился стать монополистом и захватить весь читательский рынок, оставив без внимания аудитории другие спортивные издания. Филатов и сам неоднократно говорил и от профессионалов спорта слышал, что «Футбол-Хоккей» был едва ли не единственным спортивным изданием, который обязательно читали футболисты, тренеры, судьи, спортивные чиновники и прочие деятели игры. «Бывало, напечатают очерк в "Огоньке" или в "Юности", тираж которых побольше, чем у нашего журнала, и обнаруживаешь, что те, к кому, когда писал, адресовался, не читали. А еженедельник они "прорабатывали" до дыр»
, – вспоминал Филатов. Именно такое положение дел побудило главного редактора журнала ввести рубрику «Что еще почитать». На последней – 16 – полосе еженедельника версталась специальная плашка, рекомендовавшая читателям отдельные статьи в других газетах и журналах. Чаще всего в список из 3-4 статей попадали публикации в «Советском спорте», «Физкультуре и спорт» или крупном неспециализированном издании вроде «Огонька». Как правило, речь в рекомендованных к прочтению материалах шла о тематически близких еженедельнику футболу и хоккею, но периодически попадали в список и материалы общей тематики, посвященные развитию спорта в целом или какой-либо актуальной проблеме. Публиковались под плашкой «Что еще почитать» и выдержки из некоторых директив и постановлений Спорткомитета СССР.

Не только читателю Филатов стремился дать больше. Одна из важнейших особенностей Льва Ивановича как редактора – отцовское отношение к подчиненным и более молодым журналистам. В своих книгах редактор не раз упоминал, что все его труды и наработки в первую очередь полезны тем, что позволят репортерам следующих поколений не тратить время на приобретение того же опыта, а просто ознакомиться с заметками Филатова, получив возможность для более быстрого профессионального роста. Отмечал стремление Льва Ивановича делиться собственными знаниями и Виктор Понедельник, считавший себя учеником и преемником мэтра.
«Бывало, собирал вокруг себя много молодых корреспондентов и просто по-человечески с ними разговаривал. Он приносил громадную пользу. Все журналисты, сталкивавшиеся с ним, развивались благодаря Филатову.  <…> Он любил, чтобы в тексте появлялось что-то неожиданное. Чтобы у читателя с первых слов проявлялся большой интерес к материалу. Тогда этот текст был способен стать влиятельным, поучаствовать во взаимоотношениях людей. Не только в спорте, в командах, но и в личностных взаимоотношениях. Поэтому всегда было очень приятно слышать, когда он выступал на редакционных летучках. Это была своеобразная учеба для любого журналиста»
, – признавался Понедельник.

Итогом редакторской работы Филатова стала не только оставшаяся надолго прочная позиция в числе лидеров советской спортивной печати, которую долго сохранял еженедельник «Футбол-Хоккей». Лев Иванович, по признанию и преемников
 и более молодых рядовых сотрудников,
 действительно двигал вперед не один журнал, но всю спортивную печать. Филатов задавал журналистскую планку сам себе, требовал хорошего слога и конкретных злободневных мыслей от коллег и всегда был готов поделиться всем наработанным материалов и приобретенным опытом. Приглашенные в журналистику тренеры и писатели, отстаиваемые на президиумах Федерации футбола СССР проблемы и методы их решения – все это Лев Иванович делал для игры в целом. «Потому, что это меня занимает, потому, что интересно, нет конца открытиям, футбольная жизнь – просто жизнь, все в ней подлинно и всерьез. И годится, идет в дело все, что есть за душой – привычка размышлять о жизни и о людях, пережитое и прочитанное, путешествия и встречи, пристрастие к стихам, живописи, музыке. Невозможно же допустить, что миллионы людей приникают к футболу из желания постичь искусственный офсайд, удар щечкой или розыгрыш штрафного. Большой, удавшийся матч они не смотрят, а переживают. Скорее всего, мы, журналисты, пока не знаем, как все это наивернейшим образом выразить. Но этого не миновать, не сегодня, так завтра…»
, – так Филатов ответил на вопрос, который ему задавали не раз: «Почему же такой талантливый, образованный и трудолюбивый журналист отдал себя футболу, а не чему-нибудь более высокому?» Сам Филатов о своем решении ни разу не пожалел. Мы можем лишь согласиться, что Лев Иванович сделал правильный выбор. 
Заключение
Лев Филатов – один из сильнейших спортивных журналистов XX века. Как корреспондент и редактор он стал не только ярким представителем прессы своего времени, но и одним из тех, кто на качественном уровне двигал печать вперед в развитии. Подтверждается это и по итогам нашего исследования.

В соответствии с поставленными во введении задачами, мы описали развитие спортивной журналистики СССР после Великой Отечественной войны. В спортивной печатной прессе того времени параллельно шли два важных процесса. С одной стороны государство документально закрепляло за собой право влиять на риторику повествования, создавая большое количество органов цензуры и пропаганды. Спорт был оружием создания положительного имиджа страны, а журналистика становилась инструментом воздействия на аудиторию, рупором коммунистических идей. В то же время на государственном уровне принимались постановления, улучшавшие условия труда журналистов, оформлявшие спортивную журналистику в более четкую систему. Пресс-ложи, система аккредитаций, командировки в дружественные страны для обмена опытом – все это Советская власть делала для спортивной журналистики. Важно отметить и стагнацию, постигшую оба заданных государством направления развития спортивной печати. Период застоя в стране совпал с аналогичным явлением и в спортивной журналистике, к моменту распада СССР требовавшей серьезных структурных и идеологических реформ.

Филатов в условиях формирования прессы прошел достаточно сложный путь. Помехами становились не только выстраиваемые чиновниками для всей журналистики барьеры, но и, например, арест отца по политическим причинам. Из-за этого Лев Иванович долгое время не мог получить должность в штате и даже был уволен из «Комсомольской правды». 

В дальнейшем Филатову везло больше. Во многом случайная командировка на чемпионат мира по футболу 1958, после которой корреспондент «Советского спорта» окончательно выбрал для себя футбол в качестве основной темы материалов. Знакомство со многими именитыми футболистами и тренерами того времени, что позволяло глубже понять все протекающие в игре процессы. И попадание в состав редколлегии созданного в 1960 году еженедельника «Футбол», где спустя 6 лет Филатов стал главным редактором. Уже редакторский путь Льва Ивановича состоял как и из интересных командировок, приятных знакомств и сильных подопечных, так и из разногласий с цензурными ведомствами Спорткомитета, искусственного занижения тиража решением отдельных чиновников ЦК КПСС и открытой борьбы с договорными матчами – одной из главных проблем советского футбола того времени.
Последнее ближе к зрелости Филатова-журналиста стало одной из основных тем его критических материалов, вызывавших ажиотаж не только у читателя, но и у руководства Федерации футбола СССР. Лев Филатов вообще был очень силен в роли репортера и очеркиста. Хороший литературный стиль, сильная аргументационная база, стремление избегать менторского тона и подсказок профессионалам в своих текстах и умение искать первопричину проблем – именно так выглядит портрет Филатова журналиста. На фоне современной спортивной прессы Лев Иванович с его сложившимся журналистским стилем вполне мог бы продолжать работу. Да, некоторые формулировки и аналитические методы уже казались бы читателю заезженными, но удачное комбинирование хорошего стиля и сильного содержания материалов определенно помогло бы Филатову быть конкурентоспособным и в XXI веке.

Редакторский портрет Льва Ивановича не менее интересен. Во-первых, главный редактор еженедельника «Футбол» («Футбол-Хоккей») анализировал и редактировал не только тексты подопечных, но и свои собственные, иногда разбирая написанные несколько лет или десятилетий назад материалы. Тем пристальнее Филатов научился смотреть на чужие тексты. Два главных критерия, на которые редактор обращал внимание – точность фактов и стиль повествования. Во-втором случае ближе к концу работы Льва Ивановича в еженедельнике иногда хватало одного использованного корреспондентом слова или формулировки, чтобы работа автора получила хвалебный отзыв редактора. Следил Филатов не только за качественным наполнением журнала, но и за тематическим, жанровым разнообразием еженедельника. Аналитика и статьи за авторством действующих тренеров или едва закончивших карьеру специалистов, история написания спортивных книг, рассказанная из первых уст – подобные материалы были визитной карточкой еженедельника. Все это подкреплялось почти отцовским отношением к более молодым журналистам, Филатов надеялся вырастить новых поколений еще более сильных авторов, чем он сам. Лев Иванович тоном доброго наставника давал рекомендации и учил менее опытных коллег нюансам профессии. Это еще один огромный пример важности Филатова для всей спортивной журналистики XX века.
К сожалению, в современной спортивной журналистике не все методы Филатова используются да и вообще применимы. Пресса приобрела новую структуру, что не могло не сказаться на механизме работы. Да, по многим аспектам качества текстов спортивная журналистика прошлого века своему современному собрату могла бы дать фору, но ориентиры в работе поменялись. Не исключено, что в наши дни тоже найдется современный Лев Филатов, который задаст тон развитию прессы и поспособствует улучшению спортивной журналистики.
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Приложения

Приложение 1

Интервью с бывшим нападающим сборной СССР, обладателем Кубка Европы-1960, спортивным журналистом и экс-главным редактором еженедельника «Футбол-Хоккей» Виктором Понедельником.

– Многие считают Льва Ивановича одним из лучших спортивных журналистов XX века. Согласитесь?

– Конечно! В свое время был спортивным журналистом номер один. У него был громадный авторитет. В том числе за счет этого тексты Филатова вызывали больший резонанс, чем материалы других авторов. 

– Вы с Филатовым были знакомы с конца 1950-х годов. Можете сказать, что развитие спортивной журналистики с тех пор происходило в том числе благодаря ему?  

– Безусловно. Прогресс был очевиден! Филатов приучал всех следить за языком. Бывало, собирал вокруг себя много молодых корреспондентов и просто по-человечески с ними разговаривал. Он приносил громадную пользу. Все журналисты, сталкивавшиеся с ним, развивались благодаря Филатову.

– Что из особенностей Филатова-редактора вам запомнилось?

– Он любил, чтобы в тексте появлялось что-то неожиданное. Чтобы у читателя с первых слов проявлялся большой интерес к материалу. Тогда этот текст был способен стать влиятельным, поучаствовать на взаимоотношения людей. Не только в спорте, в командах, но и в личностных взаимоотношениях. Поэтому всегда было очень приятно слышать, когда он выступал на редакционных летучках. Это была своеобразная учеба для любого журналиста.  

– Когда вы приняли еженедельник, что-то у Филатова подчерпнули?

– Многое у него позаимствовал. Это был очень дружелюбный человек. Многие молодые журналисты шли к нему за советами, он никому не отказывал, всегда помогал в работе. Мы рядом работали и в «Советском спорте», и в «Футбол-Хоккее», могу сказать, что те советы были бесценны. 

– Такой тип редактора, как Филатов, мог бы существовать в современной спортивной журналистике?

– Затрудняюсь ответить. Все же Лев Иванович был очень ранимым человеком. Как бы это проявлялось в наши дни, сказать сложно. Сейчас в спортивную журналистику пришло множество людей, к сожалению, не обладающих достаточной подготовкой.
Приложение 2

Интервью с бывшим корреспондентом еженедельника «Футбол-Хоккей», ныне колумнистом «Советского спорта» Юрием Цыбаневым.

– В день вашего знакомства с Филатовым, он попросил вас переписать материал. Можете рассказать об этом поподробнее?

– В 10-м классе мне для поступления в институт была нужно публикация. Принес текст в редакцию еженедельника, и у Льва Ивановича возникли сомнения, сам ли я это написал. Решил проверить, как я излагаю мысли, и попросил меня придумать другую концовку.

– Насколько часто он просил журналистов переписывать целые части текста уже в рабочие будни?

– Он правил по словам, любил работу в этом направлении. Он же обожал Бунина! Я какое-то время старался двигаться таким же курсом, но потом понял, что это не совсем мое. Это сугубо его стезя.

– Из известных особенностей Филатова-редактора называют введенный им лист стоп-слов…

– Да, висело что-то на стене.

– Была и упомянутая вами борьба за литературность речи. Что-то еще приходит на ум?  

– Филатов говорил, что необязательная заметка всегда украшает номер. Рекомендовал писать не только о текучке, но и затрагивать более обширные темы. Кроме того, если при написании материала найдешь какое-нибудь особенное очень меткое слово – считай, заметка удалась. Для Льва Ивановича первичен был язык.
– Это сказывалось на проблемности и злободневности материалов?
– Когда были в статье достаточно общие слова и размышления, мог Лев Иванович сказать: «Это у вас, Юра, не о футболе». Точнее, «не о хоккее». Я тогда больше о нем писал. В другой раз отметит: «А вот это уже о хоккее».

– В дискуссии с заслуженным тренером СССР Виктором Масловым Филатов отстаивал, что в СССР спортивная журналистика больше ориентирована на содержание, в то время как в некоторых странах Европы стараются делать акцент на образность языка. Судя по вашим рассказам, сам Лев Иванович старался придерживаться обратного подхода.
– Думаю, что всем нам свойственно меняться (смеется)! В какой-то момент и у Льва Ивановича приоритеты могли измениться.   
– Насколько чувствовалось, что Филатов – авторитетный в футболе журналист?

– Тогда вообще на прессу была другая реакция, по сравнению с нашим нынешним временем. Реагировали и на тексты Филатова. Трудно сказать, насколько она была резкой. Гонениям Лев Иванович при мне не подвергался (смеется). Когда он уже ушел на пенсию была одна история. Ему там, кажется, по итогам не давали аккредитацию. Но к тому моменту я уже реже с ним соприкасался. Через пару лет после его ухода из еженедельника что-то определенно было.

– Может, публикация в «Огоньке» в 1986 году? Статья о «Лжефутболе»

– Вот-вот. Видимо, и Лев Иванович к тому моменту уже посмелее стал, почувствовал дух времени. Но, признаться, не очень конкретно это помню. 
– Некоторые его современники говорили, что спортивная журналистика развивается во многом благодаря ему, согласитесь?

– Ну да, он был особенным. Видимо, это привлекало и повышало значимость всего направления, всей спортивной журналистики. Он был таким интеллигентным, его присутствие поднимало престиж. Думаю, связь здесь была. Кто-то на него ориентировался. 
– Что бы посоветовали современным редакторам спортивных изданий перенять у Филатова?

– Сейчас у него вообще ничего не получится перенять. Все сдвинулось в совершенно противоположном направлении. У меня, честно говоря, нет вообще положительных мыслей о профессии (смеется).

– В СССР спортивные журналисты были сильнее?

– Ну конечно. И журналисты были сильнее, и требования были другими. Сейчас все настолько поверхностно и, на самом деле, неинтересно. Люди не умеют работать и копать вглубь. Никто не разбирается в смыслах происходящего, и что на самом деле происходит. 

– Если же говорить о сфере в целом, то современной журналистике что-то нужно перенять у прессы советского периода?

– Это только во вред пойдет. Начнут перенимать опыт – перестанут набирать клики. Я сам с этим столкнулся, пришлось перестраиваться. Могу сказать, что даже более небрежно стал относиться к работе. Оно того не стоит.
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