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Увлеченность дипломника его темой имеет под собой серьезные основания, выходящие за рамки исключительно учебно-научной деятельности. Начиная с 2015 года, то есть со времени первого курса, Антон работает в редакции газеты "Спорт день за днем" в качестве корреспондента, с 2017 года был принят в штат. За это время на его профессиональном счету появилось множество подготовленных публикаций самых разных жанров, отработанных мероприятий от регионального до международного уровня, увлекательных командировок с обширной географией, сделанных интервью и накопленных знакомств в сфере спорта и спортивной журналистики. Все это, без сомнения, помогло автору в подготовке ВКР; его опыт и погруженность в избранную сферу очевидны уже при поверхностном знакомстве с текстом работы и при кратком выступлении. 

При плотной загруженности в редакции за время обучения Антон Андреевич успел проявить себя и как активный, неравнодушный к учебной и внеучебной жизни Института студент.
В марте 2018 года с докладом по теме ВКР он участвовал в научной конференции "Медиа в современном мире. Молодые исследователи" и получил диплом за лучший доклад на секции, посвященной спортивной журналистике.  

Антон был в числе организаторов и ведущих таких популярных мероприятий как студенческий творческий выезд "Чердак" и турнир по игре в "Что? Где? Когда?", постоянно участвовал в кубке Первой линии по футболу и дважды его выигрывал. 

В работе спортивного журналиста и в подготовке ВКР есть схожие черты, которые требуют соответствующих качеств – ответственность, усидчивость, настойчивость, способность к самостоятельным выводам и умозаключениям, самокритичность, грамотное владение письменной речью. Все эти качества Антон Андреевич в полной мере продемонстрировал этой весной, за короткий срок наверстав время, упущенное для подготовки ВКР на протяжении остального учебного года, занятого работой. 
Если добавить сюда еще и то обстоятельство, что Антон Андреевич сам по себе творческий, креативный, интеллигентный и эрудированный молодой человек, неудивительно, что в итоге всех его усилий был подготовлен текст, который не только соответствует всем необходимым формальным требованиям, но еще и читается с увлечением и интересом.    
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