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ОТЗЫВ научного руководителя
на выпускную квалификационную работу
студентки Института «Высшая школа журналистики 
и массовых коммуникаций» СПбГУ 
очной формы обучения бакалавриата по направлению «Журналистика» 
ЛИТВИНОВОЙ Александры Андреевны 
«Российская культура в англоязычных СМИ Индии» 
   	
           Интерес к индийской культуре, религии и философии зародился у Александры на наших семинарах по страноведению,  призванных показать актуальные новостные сюжеты через призму культурных особенностей разных стран, народов и цивилизаций. Уже тогда студентка прониклась идеей глубинного родства России и Индии, что выражается, например, в удивительных сходствах между древнеиндийским языком (санскритом) и языком Пушкина. 
          Этот интерес оказался не сиюминутным – Александре захотелось понять, каким образом такие устойчивые категории, как менталитет, историческая память и духовные традиции, влияют формирование образа российской культуры в индийских англоязычных СМИ. Это послужило отправной точкой к настоящей выпускной квалификационной работе. В ней студентке удалось связать время и вечность, настоящее и прошлое, актуальную новостную повестку и долгоиграющие исторические сюжеты.  Для этого  ей пришлось изучить огромный массив литературы по истории, религии и языковой картине Индии и проанализировать десятки статей о России в индийских англоязычных СМИ, найти который непросто с учётом особенностей их архивов. 
[bookmark: _GoBack]           Работать с Александрой – это настоящее удовольствие для научного руководителя. Студентка постоянно выходила на связь, обменивалась идеями, вовремя сдавала планы и все необходимые материалы. Но самое главное, она очень чутко реагировала на мои замечания – давая рекомендации Александра, я всегда был уверен, что она качественно и в срок внесёт всю необходимую правку и выполнит любую просьбу. Сказывался перфекционизм, целеустремлённость и поразительное трудолюбие студентки, помноженное на искреннее желание провести интересное исследование и написать глубокую и содержательную работу. 
           За время учёбы на кафедре международной журналистики Александра продемонстрировала внушительный творческий и профессиональный рост. Особенно ярко она проявила себя в публицистических жанрах – её колонки отличают поразительная искренность, простой, лаконичный язык и внешняя эмоциональная сдержанность, за которой скрывается глубокая чувствительная натура. С каждым текстом студентка прогрессировала, находя интересные темы и формулируя свежие, необычные идеи.            
            Оттачивать журналистское мастерство Александре довелось в газете «Мой район» и компании «ЭГО транслейтинг», которая даже предложила ей написать целевой диплом. Однако любовь к Индии и интерес к индийским СМИ в конечном итоге взяли верх. Это обстоятельство и привело к появлению настоящего дипломного сочинения. 
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