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Введение.

Развитие технического прогресса, нерациональное использование природных ресурсов Земли и увеличение населения городов привело к появлению серьезных проблем в области экологии. Экологический кризис прогрессирует, и совсем скоро это может привести к полному преобразованию биосферы или ее уничтожению. В результате деструктивной человеческой деятельности биосфера, атмосфера, геосфера и аквасфера пропитаны бытовыми и химическими отходами. В атмосфере накапливается диоксид серы и оксиды азота, что влечет за собой разрушение озонового слоя, отсутствие защиты от солнечных лучей, из-за чего растет количество онкологических заболеваний.
Не только специалисты в области науки и экологии озабочены состоянием природной среды, но и на межгосударственном и политическом уровне говорят об этом. Прошедший, 2017-й, год был объявлен годом экологии в России. Первого марта 2018 года, выступая с посланием Федеральному собранию, Владимир Путин в числе приоритетов успешного будущего страны говорил о проблемах экологии: «Трудно говорить о долгой и здоровой жизни, если до сих пор миллионы людей вынуждены пить воду, которая не соответствует нормам, если выпадает черный снег, как в Красноярске, а жители крупных индустриальных центров из-за смога неделями не видят солнца, как в Череповце, Нижнем Тагиле, Челябинске, Новокузнецке и некоторых других городах». Подобных проблем в стране немало: чрезвычайная антропогенная нагрузка на озеро Байкал, вырубка лесов во всех регионах страны, истощение ресурсов Черного и Азовского морей, ухудшение состояния природной системы Балтийского моря и др. Становится очевидным, что простого информирования населения страны об экологической ситуации недостаточно. 
Специалисты признают, что необходимо изменять сознание людей и формировать новую модель отношения к природной среде. Важную роль в популяризации идей, которые способствуют гармонизации взаимодействия человека с природной средой, отводят СМИ. Именно перед журналистами стоит серьезная задача – внести свой вклад в формирование ответственного отношения к экологии, повышая тем самым уровень экологической культуры населения и экологического сознания. Установки, регулирующие отношение населения к природной среде, должны стать опорными для создания мотивации к практической деятельности, направленной на изменение экологической ситуации к лучшему. Исследователи М.А. Торгунакова и В.Н. Васильева отмечают, что «основная цель экологизации сознания общества заключается в формировании экологической культуры, основывающейся на экологическом мышлении, фундаментом которого является чувство общности интересов человека с интересами всех живых существ, населяющих биосферу. Формирование экологической культуры связано с возникновением нового типа взаимосвязи между природой и обществом, который с необходимостью предполагает гармонизацию, рационализацию и оптимизацию взаимоотношений человек, общества и биосферы». 

            Благодаря своим техническим возможностям телевидение является наиболее действенным аудиовизуальным информационным каналом для распространения знаний об экологическом состоянии нашей планеты. Роль тележурналистов крайне велика не только в формировании экологического сознания у людей, но и в решении некоторых экологических проблем. Если говорить об экологических программах на российском телевидении, то в первую очередь стоит упомянуть программу «Среда», первый выпуск которой вышел на телеканале НТВ в 1996 году. Ее автором и бессменной ведущей была Наталья Великодная. В 1999 году программа получила награду BBC «за самый жизнеутверждающий подход к освещению экологических проблем».  «Среда» была в сетке вещания вплоть до 2017 года, став одной из долгожителей российского телеэфира. 

Сегодня на отечественном телевидении существует довольно узкий спектр программ, затрагивающих проблемы экологии. Например, «Среда. Город. Человек» и «Урок экологии» на канале ТВЦ, «Истории из будущего. Экология» на Пятом канале, «Экологический патруль» (Тюмень) и «Экологический вестник» на СТС-Биробиджан. 

Специальный телерепортаж является одним из самых удобных и распространенных жанров в освещении экологических проблем. Этот формат предполагает аналитический подход к теме и использование авторами всего арсенала методов и приемов журналисткой работы. 
Сегодня в обществе существует высокий социальный запрос на получение информации о состоянии природной среды. По данным ВЦИОМ среди важных социальных проблем 85% опрошенных назвали проблемы экологии. Телевидение является не только действенным каналом для распространения информации об актуальных проблемах окружающей седы, но и способствует формированию экологического сознания у людей. Этим определяется актуальность выбранной темы.

Цель данной работы – выявить и описать особенности организационно-творческого процесса создания специального телерепортажа на экологическую тематику.
Достижение указанной цели осуществляется посредством решения следующих задач:

· Обозначить наиболее актуальные на сегодняшний день экологические проблемы;

· Выявить спектр проблем, которые чаще всего находят отражение в специальных телерепортажах; 

· Определить методы журналистской работы, используемые при создании специального телерепортажа;

· Обозначить проблемы, с которыми сталкивается журналист при создании проблемного телерепортажа на экологическую тематику.

Объект исследования – специальные телерепортажи российских телеканалов на экологические темы, а также репортажи, подготовленные автором дипломного сочинения. 

Предмет исследования – методы журналистской работы, используемые при создании специального телерепортажа на экологическую тематику. 

Эмпирической базой исследования являются проблемные репортажи на экологическую тематику федеральных и региональных телеканалов в период с 2007 года до настоящего времени, а также видеоматериалы, подготовленные автором для студенческого телеканала «Мост». В рамках исследования было рассмотрено 37 телерепортажей. В работе использованы описательный метод и метод сравнительного анализа и эксперимента. 
Новизна дипломного сочинения состоит в привлечении и создании нового эмпирического материала, в анализе собственного опыта при создании специального телевизионного репортажа на экологическую тематику. 
В дипломном сочинении использованы работы, посвященные современным проблемам экологии, В. И. Коробкина, Л. В. Передельского, Н. Ф. Реймера, А. С. Степановских, О.А. Барабанова, И. Н. Безкоровайной, Е. Б. Бухаровой, а также учебные и учебно-методические пособия по теории и практике телевизионной журналистики, подготовленные Егоровым В.В., Бережной М. А., Ильченко С. Н., Князевым А. А., Берковой О.А. и др. 

Работа состоит из двух глав, введения, заключения и приложения.

ВКР носит профессионально-практический (творческий) характер.
Глава 1. Экологические проблемы и их отражение в современной российской тележурналистике. 

1. 1. Экологические проблемы как социальные проблемы общества и роль телевидения в формировании экологического сознания.

У термина экология греческие корни, поэтому слова йокос («дом, жилище») и логос («наука») в слиянии дали название новой науке ​​​​​​​– экологии. Таким образом, экология – это наука о доме, о взаимоотношениях между живыми организмами и окружающей их средой. Существует следующее определение данного термина: «Наука о взаимодействиях живых организмов и их сообществ между собой и окружающей средой». 
 Общую экологию, как область знаний, понимают как научное направление, которое рассматривает совокупность природных и социальных явлений с точки зрения развития и состояния экосистем. Иногда под «экологией» подразумевают состояние окружающей среды. Примером тому могут служить определения «хорошая экология» и «плохая экология». Однако охрана природы – это самые разнообразные мероприятия, которые направлены на сохранение, воспроизводство и использование живой и неживой природы. 

 Экология – это социальная наука. Ее можно рассматривать с точки зрения экономики, философии, биологии, юриспруденции и социологии. Это говорит о том, что существует масса подходов к анализу, диагностике и прогнозам состояния природной среды. Слово «экология» активно вошло в лексикон нашей повседневной жизни. Эта наука стала основой мировоззрения, которое включает в себя понимание единства людей с природой, интеллект, высокую культуру и духовность. Сегодня экология – это также ряд научных дисциплин и прикладных отраслей, зачастую далеких от исходного понимания этого термина. Все, что можно хоть как-то связать с пониманием природы, проблемами окружающей среды, взаимодействием человека и природы, называют экологией. Возникло большое количество специальных направлений, где термин «экология» используется в переносном значении, например, экология культуры. 

        Термин «экологическая проблема» имеет несколько пониманий. В широком – это совокупность проблем, возникающих из-за внутренних противоречий в процессе эволюции природной среды. Потребности мира живой природы не совпадают с объемом ресурсов, которые имеет окружающая среда. В узком значении понятие «экологическая проблема» подразумевает взаимоотношения человека и природы. Речь идет о сохранении биосферы, разумном использование природных ресурсов и др.
 

          Со временем меняются приоритеты в отношениях «человек+природа», а, значит, меняются и проблемы, касающиеся окружающей человечество среды. Экологические проблемы – это проблемы социальные. Как пишет М.А. Бережная: «Существует популяция потенциальных проблем, которые могли бы считаться социальными. Часть из них приобретает статус крайне важных, известных социальных проблем, превращаясь в господствующие темы политического и социального дискурса». 

             Негативные воздействия на природу оказывают глобальное влияние на изменение человеческого генофонда. Химические и физические факторы таких воздействий провоцируют развитие заболеваний и патологий, передаваемых по наследству. Отсюда следует, что активная антропогенная деятельность уничтожает не только природный мир, но также является следствием регресса жизни каждого человека. Нынешняя техногенная цивилизация привела к резкому ухудшению экологической ситуации в мире. В будущем природный мир, испорченный техническим прогрессом и человеком, может привести к трагическим последствиям. «В докладе ЮНЕП «Глобальный экологический обзор – 3» за 2004 г. содержится предупреждение, что к 2032 г., если гипертрофированное рыночное развитие по-прежнему останется приоритетом человечества, более половины всего населения планеты будет проживать в регионах с острой нехваткой пресной воды».
 Также по данным специалистов человечество ждет глобальное потепление: людям придется жить в период засух и наводнений. Ученые обещают дефицит природных ресурсов.
Отношение человечества к окружающей среде в настоящее время говорит о так называемой «человеческой исключительности». То есть человек считает себя освобожденным от подчинения природному миру. Это одна из главных причин экологического кризиса на земле в современном обществе. У человека есть четкое представление о том, что наивысшую ценность в этом мире представляет он – человек. Все остальное ценно лишь тогда, когда оно представляет некую выгоду для хомо сапиенса.
 Однако за нерациональное природопользование человечество уже поплатилось. Небрежное отношение к окружающему миру повлекло за собой множество экологических кризисов и катастроф. Экологическая катастрофа отличается от экологического кризиса тем, что кризис – необратимое состояние природы. Здесь человек выступает активно действующей стороной, а катастрофа – это тоже необратимое явление, однако, в таком случае человек выступает как страдающая сторона, которая уже ничего не может изменить. В более широком понимании экологическая катастрофа – своего рода фаза развития биосферы, где происходит обновление живого вещества. Например, вымирание одних видов животных и появление других. Экологический кризис характеризуется увеличением воздействия измененной человечеством природы на общественное развитие. Экологический кризис часто называют «эффектом бумеранга». Например, «современный кризис глобального загрязнения, которому, по мнению ученых, соответствует высший этап научно-технической революции. Человек выступает при экологическом кризисе активно действующей стороной. История цивилизации доказывает, что вслед за экологическим кризисом следует революционное изменение во взаимоотношениях общества и природы». 

         Советский зоолог и эколог Николай Реймерс предлагает термин «гуманитарно-экологическая революция». Под этим наименованием специалист подразумевает процесс осознания существующих экологических проблем и как следствие – попытки общества избежать катастрофических последствий антропогенного разрушения природной среды. Стремительное развитие цивилизации в конечном счете привело к глобальному экологическому кризису. Суть этого кризиса заключается в том, что не только природа, но и сам человек ощущают на себе результаты собственной деструктивной деятельности.
 Список глобальных экологических проблем состоит из наиболее масштабных и опасных последствий деятельности человека. Получается, что из экологических проблем локального характера возникают проблемы глобальные. Обозначим некоторые весьма актуальные из них.
Изменение климата на всей планете. Всему причина – парниковый эффект, который может привести к повышению уровня воды в мировом океане. В дальнейшем это может вызвать изменение количества осадков, а значит, в одних регионах будут возникать наводнения, а в других – засухи. Всемирное потепление климата может увеличить количество ураганов, наводнений и других природных катаклизмов.
Загрязнение атмосферы. 
Эта проблема ведет к выпадению кислотных осадков и образованию вторичных реакций особо ядовитых веществ, которые оказывают пагубное воздействие на природу. 
Разрушение озонового слоя может привести к повышению уровня солнечной радиации, и как следствие – рост количества онкологических заболеваний. На данный момент озоновый слой планеты разрушен на 9%, а это площадь, равная размерам Соединенных Штатов Америки.  
Загрязнение почвы и воды. Происходит это из-за захоронения в них радиоактивных и ядовитых веществ, увеличения содержания углекислого газа, который поступает из атмосферы, утечка в результате аварий нефтепродуктов в океаны. Из-за этого вымирают целые экосистемы: Большой Барьерный Риф, Мангровые заросли и др. Животные и рыбы, которые живут в отравленной среде, массово гибнут. Ежегодно истощается 20 миллиардов гектаров почвы, а в воды Мирового океана попадает 30 миллиардов тонн нефти.

Вырубка лесов. Ежегодно уничтожается 11 млн га. Браконьерами вырубаются целые породы деревьев, помимо этого определенные организации расчищают земли для добычи полезных ископаемых и для сельскохозяйственных нужд. В результате животные и птицы подают места обитания, нарушаются устоявшиеся экосистемы, увеличивается парниковый эффект на планете и др.
Радиоактивное загрязнение происходит из-за проблемы утилизации радиоактивных отходов. Под пристальным вниманием специалистов находится Чернобыльская АЭС и саркофаг ЧАЭС, поскольку мирный атом может в любой момент превратиться в угрозу, как во время землетрясения в Японии. 
Постоянное увеличение на пространствах суши объема радиоактивных и ядовитых веществ, отходов промышленного производства, бытового мусора. Наибольшую опасность представляют отходы, которые не разлагаются полностью либо имеют большой срок разложения – это пластмасс и полиэтилен. В ходе их разложения образуются токсичные вещества во всех средах. 
Загрязнение планеты мусором. В результате стремительного развития цивилизации, появилось множество новых материалов, а значит, и выросло количество мусора, который лежит на свалках и полигонах сотни лет и не разрушается, а наносит вред природе. 
Перенаселение планеты влечет за собой ухудшение экологии в данном регионе. И как следствие, генетические заболевания, развитие патологий и даже ранняя смертность. 
Ухудшение экологических условий проживания в городах и селах. Люди привыкли жить в городах и мегаполисах, а это уже нарушение биогеоценоза. Высокий уровень шума, концентрация стрессов, зрительное подавления человека высотками, вредные производства, ускоренный темп жизни в мегаполисе и др. Эти факторы так или иначе влияют на человека, но опять же, все это является следствием его действий. 
Загрязнение атмосферного воздуха. Только на территории России ежегодно выхлопы автомобилей составляют 30% от общего количества загрязняющих атмосферу веществ. Воздух отравляют и химикаты, проникающие в атмосферу, как в Норильске, Челябинске, Магнитогорске, Красноярске, где заводы и химические предприятия выбрасывают в воздух вредные вещества. 
Количество населения растет молниеносно, и как следствие, развивается промышленное производство. В общей сложности эти процессы приближают экологические кризисы, которые могут повлечь за собой экологические катастрофы. 
 
СМИ – один из основных каналов, по которому информация о проблемах экологии доходит до населения. Однако задача средств массовой информации не только оповещать людей о состоянии природной среды, но и повышать уровень общественно-экологического сознания у людей. Оно всегда отражало взаимоотношения человека и природы. Ученые считают, что установившийся тип экологического сознания формирует модель поведения человека при взаимодействии с природой. 
Как отмечает Каландаров К. Х., экологическое сознание должно рассматриваться с помощью объединения индивидуального, общественного и природного начал в общую систему ценностей. Под индивидуальным уровнем понимаются здоровье и развитие внутреннего мира.
 Под общественным фактором понимают экономику, политику, культуру, науку, технику и право. Речь идет о культурном наследии и богатстве каждой нации. По мнению исследователя, данная система должна быть для человека способом оценки масштабности экопроблем, а телевидение в свою очередь должно как можно больше говорить на эту тему, привлекая внимание к проблемам экологии.
С другой стороны, автор пособия «Экологические проблемы в информационном поле» И. Орехова
 отмечает, что «когда в течение нескольких десятилетий человек видит по телевизору, что он живет в критических условиях, когда опасности подстерегают его на каждом шагу, то естественная реакция на подобное – равнодушие. Особенно если никаких изменений ситуации не происходит или человек их просто не замечает, то он думает, что экологические катастрофы происходят «не с ним» и «где-то не здесь».
 Также, по мнению автора, отражение экологических проблем в информационном поле сегодня присутствует только в фоновом режиме. Метод подачи информации на экологическую тематику говорит о месте, которое проблемы экологии занимают в СМИ. Например, в новостных программах материалы на экологическую тематику даются ближе к концу выпусков, как правило, перед развлекательными, спортивными и культурными блоками, если речь на идет о каком-нибудь масштабном экологическом ЧП. Совсем другое дело, когда это аналитические передачи. Здесь у журналистов есть возможность рассматривать актуальные экологические проблемы, но сегодня эта тема не самая популярная на отечественном телеэкране. 
Одна из важных составляющих в подходе к изучению экологического сознания – отражение этого сознания в практических действиях, которые должны быть направлены на защиту природы или же наоборот, показывающих пренебрежительное отношение к ее состоянию. В свою очередь СМИ в данном вопросе представляют собой некоего пропагандиста. Журналистам необходимо распространять действия по охране окружающей среды и преодоление антиэкологического настроя в обществе.
 
СМИ распространяют информацию о состоянии окружающей среды, тем самым формируя экологическое сознание у людей. Здесь у телевидения особая роль, потому что оно способно любую проблему представить, в прямом смысле, наглядно, благодаря своему главному выразительному средству – изображению. А одним из современных телевизионных форматов, которые журналисты используют для создания проблемных репортажей, в том числе на экологическую тематику, является, несомненно, специальный репортаж.
1.2. Специальный репортаж как современный телевизионный формат. Экологическая тематика в репортажах федеральных и региональных телеканалов.


Репортажность – природное свойство ТВ.
 Поэтому репортаж - ведущий телевизионный жанр, а репортер – «посредник между аудиторией и событием. Отсюда следует, что «репортаж – жанр журналистики, оперативно сообщающий о каком-либо событии, очевидцем или участником которого является корреспондент».
 Данное определение вполне правомерно для классического событийного репортажа. Но исследователи выделяют и другие виды репортажа: тематический, проблемный, аналитический. Что же касается специального репортажа, этот термин появился относительно недавно. 

Впервые термин «специальный репортаж» журналисты стали использовать для формального обозначения проблемного репортажа в новостном блоке программы «Вести» (РТР). Эти репортажи имели хронометраж больше, чем остальные сюжеты в программе, а назывались они «специальным», потому что выходили за рамки информационной картины дня. Готовили эти материалы такие авторитетные журналисты, как А. Гурнов, В. Флярковский, С. Сорокина, Ю. Ростов. Эти репортажи являлись «гвоздем» программы и требовали длительной подготовки. 

Позже специальные репортажи стала делать и программа «Сегодня» на НТВ. Там такому репортажу отводилось место на пятнадцатой минуте этой информационной программы. «Считалось, что к этому времени внимание зрителей притупляется, и восприятие аудитории надо активизировать неожиданным поворотом небанальной темы, причем такой, к которой в этот день ни один другой канал, как можно было предвидеть, не обратиться»
. Со временем тренд «специальный репортаж» стали использовать и другие телеканалы: «Звезда», «РБК», «ТВ Центр» и др.

В конце 90-х – начале 2000 годов начали появляться цикловые программы, формат которых создатели стали именовать «специальным репортажем». Жанр, лежащий в основе программ, подчеркивался названием. Например, «Специальный корреспондент» (Россия-1, 2002 год) или «Профессия репортер» (НТВ, 1998 год). Авторы специальных репортажей поднимали самые острые темы: подростковая жестокость, разгул преступности, новый фашизм, проституция, домашнее насилие и т.д.

В теории журналистики долгое время термин «специальный репортаж» не употреблялся, но со временем теоретики попытались дать ему определение. 

Как утверждает М. Н. Ким, «специальный репортаж готовится в тех случаях, когда та или иная ситуация или проблема требует от репортера тщательного и всестороннего изучения. В основе специального репортажа всегда должна лежать актуальная тема. Автору в данном случае очень важно ознакомить читателей с результатами познания ситуации. Поэтому здесь возможны различные ретроспекции, с помощью которых можно заново воссоздать те или иные события. В специальном репортаже важнее не оперативная подача фактов, а, скорее, их актуальность и значимость для общественности». 


Специальный репортаж не может быть просто большим сюжетом, считает Г. В. Кузнецов: «В одном из западных пособий я прочел термин «позиционный репортаж». Мы говорим – «проблемный» или «тематический», тоже подразумевая, что репортер здесь обязан иметь собственную точку зрения, выраженную в отборе фактов, разных мнений и лиц». 
 А теоретик Цвик В. Л. проблемный репортаж называет микроочерком, который зачастую обладает всеми жанровыми признаками телевизионного очерка. «Очерки относятся к художественной публицистике, и в спецрепортажах уровень художественности традиционно весьма высок».

Смирнов В. В. считает, что аналитическим материал может быть только в том случае, когда «информация становится фоном, и поводом для интерпретации и постановки серьезных социальных вопросов. На первый план выходит анализ события и всего, что с этим связано. Меняются вопросы, которые репортер задает собеседникам. Сдвигается сам подход к материалу, угол зрения на него. Но в таком репортаже аналитические фрагменты все-таки не должны быть пространными: журналист должен кратко, емко давать оценки, объяснять, растолковывать»
.  
Все эти разночтения в трактовке термина «специальный репортаж» неизбежны, но по замечанию Ученовой В. В. «осознавая и творчески осваивая процесс развития жанров, важно не терять из виду, что за внешне наглядными метаморфозами жанров происходит многомерное сочетание, пересечение и взаимодействие методов журналистского познания, репортерского поиска, приемов исследования, и именно в этих, спрятанных в глубине строки, взаимодействиях обнаруживаются «секреты» эволюции традиционных жанровых форм».
 
Специальный репортаж в подавляющем большинстве случаев – это репортаж проблемный, требующий от журналиста аналитического подхода к теме. В сфере экологической журналистики уже давно наметились «больные» темы, которые постоянно находятся на слуху. Журналисты говорят, как о глобальных проблемах - последствиях испытаний ядерного оружия, использования ядовитых удобрений, вырубки лесов, так и о проблемах локального характера - загрязнении водоемов, несанкционированных свалках и других ситуациях в регионах. 

Специальный репортаж дает журналистам возможность задействовать весь арсенал методов журналисткой работы. В этом мы можем убедиться, рассмотрев материалы на тему экологии, подготовленные журналистами федеральных и региональных телеканалов. 

Все элементы профессиональной культуры телерепортера проявляются в репортаже только благодаря грамотному использованию методов и приёмов журналистской работы. Их знания и умение правильно применять их в деле и являются главным показателем профессионального уровня журналиста.

Прохоров Е. П. считает, что «метод изучения – это система приемов познания явлений действительности…», «…эмпирические методы – это способы и средства сбора фактической информации»
. Аналитическая деятельность тележурналиста непрерывно связана с эмпирическими, художественными и научными способами познания мира. Журналистское познание заключается именно во взаимодействии двух уровней – патетически-чувственного и целесообразно-познавательного. Тележурналист объединяет:

- взаимосвязь между человеком как личностью и обществом;

- документы, материалы, изученные журналистом, преобразовываются в разные сюжетно-композиционные связи;

- воздействие на аудиторию и ее воспитание;

- наличие обратной связи с телезрителем;

- наличие оценочности.

Журналист использует различные методы интерпретации увиденного явления или события. Прежде, чем приступать к созданию собственного специального репортажа на экологическую тематику, автор дипломного сочинения ознакомился с материалами журналистов федеральных и региональных каналов, методами и приемами их работы. За основу анализа были взяты репортажи ВГТРК (каналов Россия 24 и Россия 1), материалы, подготовленные журналистами их региональных отделений (Челябинск, Краснодар, Екатеринбург, Иркутск, Красноярск), а также репортажи каналов «ЗабТВ 24» и «Москва 24». Дадим краткую характеристику этим телеканалам.
Всероссийская телевизионная и радиовещательная компания – крупнейший российский медиахолдинг, созданный в 1991-м году. Ранее канал назывался «РТР». В 1998-м году по постановлению Правительства России был образован медиахолдинг, который включил в себя практически все ГТРК разных регионов. Сегодня ВГТРК – один из ведущих производителей программ. В состав ВГТРК входят:

- федеральные телеканалы («Россия 1»);

- порядка восьмидесяти региональных ТРК, которые вещают во всех субъектах РФ;

- «Россия-24» – первый круглосуточный информационный телеканал в России;
- русская версия телеканала «Евроньюс»;

- пять радиостанций – «Радио России», «Маяк», «Культура», «Вести ФМ»;

Все медиаресурсы ВГТРК имеют уникальные характеристики, а также различную аудиторию. В дипломном сочинении рассмотрены репортажи цикла программ «Специальный корреспондент Аркадия Мамонтова» и «Расследование Эдуарда Петрова» («Россия 1»), а также специальные репортажи информационной программы «Вести» («Россия 24»). 


«Заб.TV 24» – первый, как утверждают его создатели, независимый телеканал Забайкальского края, созданный в 2017 году. Корреспонденты этого телеканала готовят сюжеты о событиях политической, социальной и экономической жизни региона, а также ЧП. Автор ВКР проанализировал специальные репортажи «ЗабТВ 24», периодически выходящие на сайте телеканала.


«Москва 24» – это городской информационный телеканал, созданный в 2011 году по инициативе мэра Москвы Сергея Собянина. Канал входит в объединённый холдинг московских СМИ «Москва Медиа». Городские новости выходят в эфир каждый час. Еженедельно на этом канале после новостей выходят репортажи на остросоциальные темы в рубрике «Специальный репортаж». 
Автором дипломного сочинения было рассмотрено 37 репортажей на экологическую тематику региональных и федеральных телеканалов. Если говорить о тематическом спектре материалов, то в таблице представлены наиболее часто затрагиваемые журналистами проблемы. 
	Телеканал
	Автор / название
	Содержание

	ВГТРК Телеканал Россия (Москва)
	Алина Темнова/ «Щепки летят»


	В специальном репортаже «Щепки летят» речь идет о «лесной мафии», занимающейся незаконной вырубкой лесов в Иркутской области. Это влечет за собой массу проблем: меняется флора и фауна, высыхают реки и колодцы и др. Специалисты приравнивают ущерб, нанесенный нелегалами к природным пожарам. «Черные лесорубы», утверждает корреспондент Алина Темнова, готовы на все ради прибыли, и у них уже есть свое оружие против сотрудников лесной охраны.

	ВГТРК Телеканал Россия (Москва)
	Аркадий Мамонтов/ «Ядовитый бизнес»


	Аркадий Мамонтов утверждает, что наша страна – одна из красивейших в мире, но из-за огромного количества мусора на ее территориях, всей красоты становится попросту не видно. В России существуют официальные полигоны твердые бытовые отходы (далее – ТБО), однако, нелегальных свалок в тысячи раз больше – около 60 тысяч. И это только обнаруженные свалки. В своем расследовании Мамонтов наткнулся на такие ядовитые территории в центральной части России, которые можно сравнить разве что с радиоактивной зоной вокруг Чернобыльской АЭС.

	ВГТРК Телеканал Россия (Москва)
	Аркадий Мамонтов/ «Генеральная уборка»
	2017 год в России был объявлен Годом экологии. Сегодня специалисты признают, что проблема с утилизацией мусора в нашей стране – одна из острейших. Города окружили огромные залежи ТБО, которые отравляют и воду, и воздух, и почву. За весь 2017-й год было выявлено двадцать три тысячи несанкционированных свалок, а ликвидировано пятнадцать тысяч. 

	ВГТРК Телеканал Россия (Москва)
	Алина Темнова/ «Кризис кедра»
	Алина Темнова рассказывает о Прибайкальском кедровом лесе, который находится под угрозой. Деревья поражены бактериями и умирают. Кедровые леса сохнут и гибнут на протяжении десятилетий. Уже сейчас на деревьях нет орехов, а животные уходят голодными. Специалисты не могут назвать точную причину такого исхода. Им до сих пор не удалось выяснить, из-за чего сохнут деревья.

	«ЗабТВ 24» (Забайкалье)
	«ЗабТВ»/«Хозяева Амазара»


	Китайским лесозаготовителям в аренду были переданы огромные территории в Могочинском районе (Забайкальский край) на сорок девять лет. Китайцы строят там завод. Специалисты провели свое исследование этих территорий и выяснили, что большей части леса уже невозможно придать статус особо охраняемой. Автор репортажа «Хозяева Амазара» узнал, чем грозит экологии района завод, который строят китайцы. 

	ВГТРК Телеканал Россия 24 (Москва)
	Алексей Симахин/ «Байкал против»
	Монголия построит каскад ГЭС на реке Селенга. Гидроэлектростанция Шурэнская станет самой крупной. Специалисты и экологи опасаются, что строительство этого объекта приведет к обмелению Байкала и превратит его в болото.

	Москва 24
	Алексей Поляков/ «Свалка на миллион»
	Алексей Поляков выяснил, что за одну ночь на каждой нелегальной свалке ТБО зарабатывают до полумиллиона рублей. Местные власти пока ничего не могут с этим сделать. На кону серьезная сумма. Поляков узнавал, кто зарабатывает на свалках. 

	ВГТРК Телеканал Россия (Москва)
	«Новое хранилище для ядерных отходов Курской АЭС»
	Курская атомная электростанция производит не только электричество, но несколько тонн радиоактивных отходов. Автор репортажа «Новое хранилище для ядерных отходов Курской АЭС» выяснил, как изолируют опасные материалы от окружающей среды.

	ВГТРК Чувашия
	Валентина Алексеева/ «Среда обитания: мусорное наследство»


	Валентина Алексеева выясняла, почему в Чебоксарах растут мусорные горы, как горящие свалки не только отравляют воздух и почву, но и уничтожают находящиеся рядом жилые дома.

	ВГТРК Телеканал Россия 24 (Москва)
	Эдуард Петров/ «Сеть для омуля»
	Популяция омуля стремительно сокращается. Причина не только экологическая, но и экономическая. Эдуард Петров выяснял, кто грабит биоресурсы и как это остановить.

	ВГТРК Телеканал Россия 24 (Москва)
	Антон Борисов/ «Россия – сортировочная»


	Антон Борисов в своем репортаже «Россия – сортировочная» рассказывает о том, как можно зарабатывать на переработке мусора до 30 миллиардов рублей в год. Это сравнимо с доходами от добычи нефти. Однако вместо этого свалки растут вокруг городов.

	Москва 24
	Мария Князева/ «Какого цвета вода в Подмосковье»
	В водоемах Московской области Марина Князева обнаружила красную, черную и даже белую воду и выяснила, что во многих из них не то что купаться опасно, к ним страшно подходить близко. 

	ВГТРК Челябинск
	Лев Битков / «Дыхание города»
	Спецкор Южноуральских новостей узнал, сколько в Челябинске бывает дней НМУ (неблагоприятные метеорологические условия), кто загрязняет атмосферу города и возможно ли исправить ситуацию.


Прежде, чем рассматривать, какие методы и приемы были использованы журналистами, стоит остановиться на понятиях «прием» и «метод». В большом толковом словаре русского языка под методом подразумевают «способ познания, исследования явлений природы и общественной жизни, прием, способ или образ действия»
. Ким. М. Н. и Мельник Г. С. считают, что «метод – это путь или способ достижения цели, определенным образом упорядоченная деятельность»
. Метод так или иначе связан с практической деятельностью. Прием все же имеет отличие от метода, поэтому их будет неправильно отождествлять. В словаре термин «прием» трактуется следующим образом: «Это способ, образ действий при выполнении, осуществлении чего-либо, способ использования художественных средств в чем-либо».
 В процессе использования того или иного метода задействуются различные приемы.
 
Работа над специальным репортажем, как и над большинством журналистских аналитических телевизионных материалов, включает в себя нескольких этапов – подготовительный, съемочный и монтажный. На каждом этапе журналист используют те или иные методы журналистской работы. 

На подготовительном этапе определяется тема, разрабатывается сценарий. Специальный репортаж выстраивается по законам драматургии, именно поэтому в его основе лежит детализированный сценарий. Однако для начала необходимо выбрать тему будущего репортажа. 
Чтобы собрать информацию журналист руководствуется теми или иными методами журналистской работы. Рассмотрим суть этих методов и особенности их применения в процессе работы над специальным телерепортажем. 
Методы подготовки специального телерепортажа можно разделить на две группы: теоретические и эмпирические. Согласно словарю, эмпирия (от греч. εμπειρία – опыт) – человеческий опыт, восприятие внешнего мира посредством органов чувств
. 

Метод наблюдения – самый распространенный и незаменимый прием исследования. Социологи считают, что наблюдение – это регистрация явлений свидетелем. Г. В. Лазутина считает, что «в основе наблюдения лежит способность человека к восприятию предметно-чувственной конкретности мира в процессе аудиовизуальных контактов с ним». 
 Используя метод наблюдения, журналист обнаруживает неприметные детали, изучает причинно-следственные связи событий и явлений, следит за поведением и реакциями людей и т.д. Это позволяет более объективно подойти к освещению фактов. Наблюдение бывает как открытое, так и скрытое. Для первого характерно моментальное обнаружение своего присутствия и его цели. 
На практике метод наблюдения используется уже на подготовительном этапе, ведь журналисту приходится отсматривают будущее объекты съемок, продумать, что, где и как они будут снимать. Делается это на подготовительном этапе. Даже выбор места съемки – это уже результат работы методом наблюдения.  Наверняка авторы специальных репортажей «Ядовитый бизнес», «Генеральная уборка» и «Щепки летят» выбрали из десятка мест на карте России только те, которые помогут им лучше раскрыть заявленную тему. Аркадий Мамонтов – автор первых двух репортажей посетил семь городов России, съездил в Германию и Швецию. Для того, чтобы снять репортаж «Генеральная уборка» необходимо было из огромного числа свалок выбрать «те самые». Как правило, в каждом специальном репортаже на экологическую тематику автор выбирает, как минимум, два-три объекта съемки, чтобы подчеркнуть типичность или не типичность ситуации в том или ином случае. Аркадий Мамонтов в работе «Генеральная уборка» приводит в качестве примера идеальное положение дел со сбором и утилизацией бытовых отходов: «Германия – ведущая экономика мира. Здесь все подчинено рациональному отношению к отходам». Автор посещает один из мусоросжигательных заводов Германии. Он показывает не только неблагополучную обстановку с охраной окружающей среды регионов нашей страны, но и удачные примеры организации «свалочного» бизнеса в разных регионах России: «Это один из первых современных в России мусоросортировочный комплекс. То, что раньше целиком шло на свалку и отравляло все вокруг, здесь будет перерабатываться». Речь идет об одном из предприятий по сортировке и переработке мусора в Астрахани. Аркадий Мамонтов сразу заявляет, что это не рекламный сюжет, а попытка показать, что в нашей стране есть нормальный цивилизованный бизнес, и его можно развивать в других регионах. Выбор мест съемки может быть связан как с плохой экологией региона, так и наоборот. Например, в Астрахани успешно работает система сбора и переработки мусора.
Местами съемки репортажа «Щепки летят» Алины Темновой («Россия 24») стали те леса Иркутской области, на территории которых идет несанкционированная вырубка деревьев, а в материале «Кризис кедра» - кедровые леса, зараженные бактериями, уничтожающими деревья. 

Результат работы методом наблюдения на месте съемок часто зависит просто от вовремя включенной камеры. Особенно в непредсказуемых ситуациях. Интересный эпизод присутствует в специальном репортаже телеканала «ЗабТВ 24» «Хозяева Амазара», в котором речь идет о строительстве Амазарского целлюлозного комбината. Корреспондент вместе с депутатом поселкового совета приезжает на гидроузел будущего Амазарского комбината, но дорогу им заваливают камнями, а некто в штатском представляется начальником безопасности Арзаманского комбината и просит убрать камеры и не снимать его, да и вообще покинуть объект. А депутат уверяет, что стройку посетить может любой желающий.  Эта деталь как раз и имеет отношение к ситуации, которая лежит в основе репортажа. С ее помощью корреспондент выводит главную линию сюжета: «Китайским инвесторам закон не писан». Как правило, такие моменты снимаются «на месте», и появляются они в сюжете благодаря наблюдательности журналиста. 
Многое зависит от наблюдательности автора и в процессе съемки. В специальном репортаже Эдуарда Петрова «Сеть для омуля» съемочная группа застает за браконьерством группу людей, которые отрицают причастность к вылову омуля (незаконная добыча водного биологического ресурса запрещена уголовным кодексом). Нетрезвые броконьеры всеми способами отводят от себя подозрение, однако, когда автор репортажа находит у них восемь штук омулей, все вопросы отпадают. Вызывают представителей правоохранительных органов. 

Автор специального репортажа может также использовать и метод эксперимента. В словаре иностранных языков говорится, что эксперимент – это «научно поставленный опыт, наблюдение исследуемого явления в точно учитываемых условиях, позволяющих следить за ходом явления и воссоздавать его при повторении этих условий»
. В том же материале Эдуарда Петрова «Сеть для омуля» проводится эксперимент. Автор под контролем правоохранительных органов пытается купить редкий продукт – икру байкальского омуля. Выясняется, что в сети есть сотни предложений, хотя существует запрет на вылов этой уникальной рыбы. Журналист сделал заказ, через два часа приехал курьер. Автор репортажа заглянул и в его грузовичок и обнаружил там много рыбных деликатесов – из того же редкого омуля. Водитель ничего объяснить не смог. На банках икры марка Большереченского рыбного завода. Автор связался с директором этого предприятия, который изготовление данного продукта отрицал и заявил, что под их маркой работают браконьеры. Петров вместе с правоохранительными органами отправляется по адресу, указанному на банке икры. В результате эксперимента задержали нелегалов, которые вылавливали уникальную рыбу – омуль. 

Еще один из методов журналистской работы - метод скрытого наблюдения. В репортаже «Свалка на миллион» Алексей Поляков снимает скрытой камерой водителей, которые нелегально возят мусор на свалки. Благодаря использованию этого метода работы выясняется множество деталей. Например, кто заказывает вывоз отходов. Зачастую авторы специальных репортажей используют съемку скрытой камерой для того, чтобы вывести на чистую воду «мусорную» мафию или добиться искреннего и правдивого ответа героя\эксперта. 
Метод проработки документов в журналистской практике крайне важен. Он подразумевает под собой детальное изучение зафиксированной информации, полученной из разных официальных источников. Речь идет об архивах различных учреждений, частных лиц и организаций, документальных фильмах, статистических данных, письмах, видео и аудиозаписей и т.д., и т.п. 
 Документы можно исследовать с помощью определенных способов:

- Традиционный. Его еще называют качественным. Этот способ подразумевает под собой фиксацию полученных сведений и четкое понимание изучаемой информации.

- Формализованный. Основа этого способа – контент-анализ. Как считает Лазутина Г. В. – это «детальное изучение огромного количества одинаковых документов». В журналистике формализованный способ используется нечасто, потому что требует наличие особых навыков. 

Как утверждают Семtнова А. В. и Корсунская М. В., контент-анализ – это «методическая процедура анализа всех видов текстов (вербальных, визуальных и прочих). 

Работа с документами – это всегда трудоемкий процесс. Этот метод применяется в том случае, когда автору специального репортажа необходимо рассмотреть тот или иной документ и извлечь из него информацию, которая будет полезна для его работы. Журналисты, которые работают над созданием материалов на тему экологии, довольно часто приходится обращаться к документам. В работе Алексея Симахина «Байкал против» («Россия 24») метод проработки документов реализуется в полной мере. Симахин использует клипы и видеоролики, снятые активистами экологических движений Бурятии, которые выступают против строительства монгольской ГЭС. Из текста, который звучит за кадром, становится понятно, что автор репортажа изучил документы на строительство ГЭС, законодательные акты и международные конвенции: «В проектной организации нас заверили, что влияние на экосистему Байкала будет ничтожным. И вроде бы тому есть подтверждение различных научных экспертиз». 
В репортаже Антона Борисова «АДмосфера» («Россия 1») использованы архивные фотографии, которые подкреплены статистикой: количество людей, причиной гибели которых стало загрязнение воздуха.

Интервью – это один из самых распространенных методов получения информации, как на подготовительном, так и на съемочном этапе. Максимов А. считает, что интервью – это «самый популярный вид межличностного вербального общения двух свободных людей, при котором интервьюер ставит своей целью получить необходимую ему информацию от собеседника»
. Лукина А М. говорит, что интервью – это «межличностное вербальное общение для получения информации и производства нового знания в целях удовлетворения потребностей общества»
. Цвик В. Л. уверен, что «интервью для журналиста – это, с одной стороны, способ получения информации путем непосредственного общения с человеком, владеющим этой информацией, с другой – жанр в форме беседы, диалога, в котором журналист на экране с помощью вопросов помогает интервьюируемому как можно полнее, логически последовательно раскрыть заданную тему»
. Это заявление подтверждают все авторы специальных репортажей на экологическую тематику. 

Журналист при всем желании не может быть специалистом во всех областях. Именно поэтому метод интервью используется для получения информации. Теоретики рассматривают интервью как метод сбора информации и как жанр. Интервью бывает:

- информационное;

- аналитическое;

- экспертное;

- портретное. 
Для журналиста Аркадия Мамонтова и его программы «Специальный репортаж», так же, как и для репортажей на экологическую тематику телеканала «Москва24» характерно использование метода интервью.  

Экспертное интервью наиболее часто используется в специальном репортаже. Наличие в специальном репортаже экспертных интервью – особенность такого материала. Стоит отметить, что во всех анализируемых автором дипломного сочинения специальных репортажах, привлекались специалисты в той или иной области знаний, очевидцы, местные жители и, конечно, же представители органов государственной власти. Например, в репортаже «Новое хранилище для ядерных отходов Курской АЭС» привлечены три эксперта: инженер, заместитель директора атомной электростанции и начальник цеха. От сложности выбранной темы зависит то количество специалистов, к которым автор обратится в процессе подготовки и создания специального репортажа. Эксперты в таких материалах нужны не только для того, чтобы ответить вопрос, но и, чтобы выразить свое компетентное мнение.

Практически во всех материалах на экологическую тематику постоянными консультантами и героями выступают экологи и очевидцы или местные жители, которые борются за сохранение природной среды. В репортаже «Свалка на миллион» Алексей Поляков обращается к ученым и специалистам по вопросам переработки и утилизации мусора. Примеру Полякова следует и автор специального репортажа «Новое хранилище для ядерных отходов Курской АЭС», привлекая специалистов в области ядерной безопасности. Журналист Валентина Алексеева – автор работы «Среда обитания: мусорное наследство» обращается к местным властям с проблемой утилизации мусора.

Наличие в специальном репортаже информационного интервью необходимо для того, чтобы получить свидетельства участников и очевидцев событий. В материале Алины Темновой «Кризис кедра» приводятся факты вырубки леса, о которых поведали непосредственные свидетели событий, в работе Марины Князевой «Какого цвета вода в Подмосковье» очевидцы сообщили о сливе химических веществ в реку, о том, как на их глазах вырастают горы мусора, корреспонденту Алексею Симахину в репортаже «Мусорное наследство» рассказали жители Подмосковья и т.д. 

Биографический метод работы тоже часто используется журналистами. Его суть «состоит в сборе и анализе данных о жизненном пути человека как личности и субъекта деятельности»
. Через истории людей автор показывает свое отношение к той или иной проблеме. Биографический метод используется наряду с методом анализа документов, поскольку на подготовительном этапе автор собирает всю информацию о героях материала.

При создании репортажа используется не только метод документальной, но и постановочной съемки. Наиболее часто используемый прием – реконструкция событий. Например, в репортаже «Россия – сортировочная» («Россия 24») телезритель может наблюдать элементы постановочной съемки. Корреспондент Антон Борисов воссоздает сцену того, как ночью нелегально машины привозят мусор на свалки. Корреспондент в свою очередь расположен с края кадра и как бы наблюдает за происходящим. 
Журналисты на всех этапах создания проблемного репортажа на тему экологии используют методы наблюдения, интервью, анализа документов, эксперимента и съемку скрытой камерой. Однако именно от темы зависит, какие методы журналисткой работы будут наиболее важны в том или ином материале. 

В следующей главе рассмотрим методы, которые использовал автор дипломного сочинения и проблемы, с которыми он столкнулся при создании специального репортажа на экологическую тематику.

          Глава 2. Опыт создания телерепортажа на экологическую тематику.
2. 1. Этапы создания телерепортажа. Подготовительный этап: спектр методов журналистской работы.

Создание специального телерепортажа, как и большинства телевизионных сюжетов, включает в себя несколько этапов: подготовительный, съемочный и монтажный. 
Обратимся к подготовительному периоду. В первую очередь следует определиться с темой будущего материала, сюжет которого согласно законам драматургии, должен иметь продуманные завязку, развитие действия, кульминацию и развязку. Подготовительный этап также предполагает исследование темы, поиск материала и выбор мест съемки. М. Н. Ким замечает, что «иногда сначала задумываешь тему, которая порой кажется даже бредовой, но, когда раскрутил ее, то оказывается, что именно на нее и стоило обратить внимание общественности».
 Но часто актуальность темы очевидна, поскольку ее выбор обусловлен информационными поводами. 

В период работы над созданием репортажа «Страсти по заказнику» как раз решалась судьба Кургальского заказника, территорию которого затронет газопровод «Северный поток 2». На подготовительном этапе было собрано досье по проблеме.  
Летом 2017 года стало известно, что Ленинградская область разрешила проложить газопровод через Кургальский заказник. Этот газопровод пройдет по дну Балтийского моря до берегов Германии. Строить газопровод принято траншейным способом, в то время, как немцы береговую полосу будут пересекать микротоннелем, чтобы сохранить природную среду. Такая разница в подходах к прокладки газовой трубы объясняется тем, что немецкие власти выдвинули проектировщикам и строителям определенные экологические требования. В России же этой проблеме, по мнению специалистов-экологов, не уделили должного внимания. 
Кургальский заказник, через который планируется проложить газовую трубу, – это ценнейший охраняемый государственный природный комплекс на северо-западе России. Он расположен в Кингисепском районе Ленинградской области. На его территории обитают около 750 видов растений (15 из которых находятся на гране исчезновения), 250 видов птиц и 110 видов мхов. Среди охраняемых обитателей Кургальского заказника ряд редких птиц, такие как сапсаны, беркуты, чернозобые гагары и млекопитающие – серые тюлени и балтийская кольчатая нерпа. В заказнике существуют места массового пролета и гнездования птиц. В прошлом году тут обнаружили еще одно гнездо орлана-белохвоста — редчайшей хищной птицы. 
 Кургальский полуостров, а также прилегающая к нему акватория Финского и Нарвского заливов, имеют природоохранный статус международного значения. 
 Помимо всего прочего заказник охраняется международными Рамсарской и Хельсинской конвенцией. 
Тем не менее именно через Кургальский заказник компания «Норд Стрим» планирует проложить газопровод «Северный поток-2». Это новый проект, который должен спасти Европу от энергетического голода. Вторая ветка «Северного потока» обойдется в 9,5 миллиардов евро, а ее пропускная способность составит 55 млрд м3 газа в год. Строительство этого газопровода позволит нашей стране увеличить поставки газа в Европу, в обход Украины. Реализацией этого проекта занимается проектная компания «Nord Stream 2 AG» (Швейцария). Эта компания, учрежденная ПАО «Газпром», проектирует и строит газопроводы. Акционер компании «Норд Стрим» – «Газпром», которому принадлежит 51% акций. Согласно проекту «Северный поток 2» будет вырублена полоса заповедного леса шириной примерно в 70 метров и протяженностью в 3,7 километра. На пути к Балтийскому морю прокладка газовой трубы уничтожит локальные ареалы произрастания редких растений, пострадают также места кормежки некоторых животных, в том числе и кольчатой балтийской нерпы, которая обитает в акватории Нарвского залива. Сам заказник защищен федеральными законами «Об охране окружающей среды» и «О животном мире», а также международными конвенциями: Рамсарская и Хельсинская, которые запрещают строительство линейных объектов на охраняемых территориях.  
Экологи и правозащитники пытались помешать прокладке трубы именно через Кургальский заказник. 31 июня, 4 августа и 4 сентября в городе Кингисепп проходили общественные слушания. Горожане выступили против прокладки газопровода через Кургальский заказник, а представители компании – разработчика «Норд Стрим» пытались доказать, что негативное влияние на природную среду будет минимальным. «Непосредственное воздействие будет оказано лишь на 0,1% территории заказника», — говорят в «Nord Stream 2 AG», отмечая при этом, что строительство «не приведет к уничтожению редких видов флоры и фауны». Также представители компании заявили, что этот маршрут в проекте заявлен как оптимальный вариант. Главным аргументом экологов было положение о Кургальском заказнике, которое запрещало строительство трасс и прокладку газовых труб. Но для того, чтобы узаконить строительство, в июле 2017 года губернатор Ленинградской области Александр Дрозденко подписал постановление, согласно которому теперь на территории заказника разрешено строить газопровод, шоссе, дороги и линии передач.

Автор поставил своей целью отследить хронику конфликта и дать слово тем, кто обеспокоен возможным нарушением экологического равновесия в регионе. 
Второй специальный репортаж «Мусор в законе» посвящен актуальной на сегодня проблеме раздельного сбора отходов. Поводом к выбору темы стало подписание закона о «О внесении изменений в Федеральный закон «Об отходах производства и потребления» (31 декабря 2017 года).
 На подготовительном этапе было собрано досье на проблему.
Раздельный сбор отходов (далее РСО) в Петербурге существует уже с 2002 года. Именно тогда установили первый контейнер по селективному сбору бытовых отходов. Спустя 16 лет изменилось многое. Сейчас же в Санкт-Петербурге насчитывают около 1300 контейнеров для раздельного сбора отходов, однако, для пятимиллионного города – это катастрофически мало. Тем не менее петербуржцы стали сортировать мусор задолго до подписания закона.

В РСО наша страна отстает от развитых в «мусорном» деле Германии, Швеции или Франции на целых сорок лет.
Компания «ВторРесурс» на платной основе занимается раздельным сбором отходов. То есть жители могут установить контейнер у себя во дворе за свои же деньги. И таких компаний в Петербурге немало. Также существуют порядка семнадцати организаций, которые принимают вторсырье на заготовку или переработку. 
В Петербурге нет полноценных перерабатывающих заводов. Завод «Пларус» в Солнечногорске и компания «РБ-групп» в Гусь-Хрустальном перерабатывают пластик, а предприятие «Коляково» и Картонно-бумажный комбинат производят новую продукцию из макулатуры. В Петербурге открываются новые перерабатывающие предприятия, однако, пока они работают себе в убыток. Причина – нехватка вторсырья.

В европейских странах уже давно поняли, что раздельный сбор мусора – это экологически выгодное занятие. В Германии, например, есть самый крупный мусоросжигательный завод, который отапливает 40% квартир страны, при это никакого вреда экологии он не наносит – завод построен по современный технологиям и запаха гари попросту нет. В Швеции всего 7% бытовых отходов вывозят на свалку, остальной мусор перерабатывают. Отходы сжигают с пользой – получают тепло и электроэнергию. Это позволяет обеспечивать Стокгольм электроэнергией на целых 45%. Из мусора также получают биогаз, а его используют для нужд городского транспорта.
Пока раздельный сбор отходов остается на волонтерах и мотивируется лишь их совестью. Например, экологическое движение «Раздельный сбор» создало карту, на которой показано расположение контейнеров для раздельного сбора. Каждую первую субботу месяца активисты и волонтеры этого же движения устраивает акцию, на которую жители города могут принести различные виды отходов. Все акции «Раздельного сбора» проводятся с использованием гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом Президентских грантов.
В своем репортаже автор дипломного сочинения решил не только показать ситуацию с раздельным сбором отходов в Петербурге, но и рассказать о реальных делах людей, которых «мусорная» проблема волновала еще задолго до того, как ею наконец-то решило заняться государство. 
           Используя на подготовительном этапе метод наблюдения и проработки документов, автор дипломного сочинения столкнулся с рядом проблем. В процессе создания репортажа «Страсти по заказнику» детально были изучены документы по ОВОС (оценке воздействия на окружающую среду), законодательные и нормативно-правовые акты, конвенции и постановления, подписанные правительством Ленинградской области. Однако многих документов в открытом доступе не оказалось. В частности, не были найдены материалы слушаний по оценке воздействия на окружающую среду и результаты экспертиз, которые проводила строительная компания. В таких случаях возрастает роль экспертного интервью. За недостатком информации и нужных документов в открытом доступе, автор дипломного сочинения обратился к специалистам. Те интервью, которые вошли в материал, – это лишь малая часть. Метод интервью на этапе сбора информации помогает журналисту узнать те факты, которых нет в открытом доступе.  
На подготовительном этапе, используя метод наблюдения, необходимо было отсмотреть места съемки. Автор дипломного сочинения отправился на Кургальский полуостров, который находится в 170 километрах от Санкт-Петербурга. Территория заказника насчитывает сотни квадратных километров. В таких случаях журналисту требуется помощь проводника, чтобы не заблудиться. Один из героев репортажа «Страсти по заказнику» – Дмитрий Харакка-Зайцев согласился показать съемочной группе окрестности.
Для того, чтобы не сорвать предстоящую съемку, необходимо заранее договариваться о дате, времени съемок др. Одна из проблем тележурналиста, - это то, что далеко не все потенциальные герои репортажа согласны говорить на камеру. Но зачастую легче договориться об участии в съемках с очевидцами и свидетелями событий, чем с чиновниками органов государственной власти. Например, отправив официальное письмо, адресованное правительству Ленинградской области, с просьбой дать комментарий по вопросу о строительстве газовой трубы через заказник, автор дипломного сочинения ждал ответа два месяца. На постоянные звонки и вопросы: «Скоро? Письмо получили»? Ответ был таким: «Ждите». После тщетных попыток получить комментарий, автор написал запрос как житель Ленинградской области. Уведомление о том, что письмо зарегистрировано и обработано, было получено в течение трех дней. Однако дальше дело не пошло. В правительстве не хотели говорить на тему Кургальского заказника с автором ни как с журналистом, ни как со студентом, ни как с жителем Санкт-Петербурга. 
Однако довольно быстро пришел ответ из компании «Норд Стрим», которая и будет заниматься строительством газопровода. По поводу строительства газовой трубы через охраняемую территорию согласился поговорить координатор российской группы оценки воздействия на окружающую среду и разрешений Григорий Вильчек. Представитель «Норд Стрим» ответил на все, даже самые неудобные, вопросы. 
При работе над материалом на экологическую тематику, журналисту готовы оказать помощь различные общественные природоохранные организации. Автору дипломного сочинения уже на организационном этапе съемки репортажа «Мусор в законе» помощь оказали руководитель и куратор волонтеров экологического движения «Раздельный сбор», предоставив всю необходимую информацию. Они предложили опубликовать объявление в социальной сети ВКонтакте о поиске потенциальных героев для репортажа, готовых поделиться собственным опытом сортировки мусора. В актуальности заявленной темы автор мог еще раз убедился после того, как на объявление в первые два часа откликнулось двадцать человек. Именно таким путем были выбраны герои материала. 


Зато проблемы возникли с поиском представителей заготовительной или перерабатывающей компании, которые могли бы подробнее рассказать о переработки вторсырья. В подобных организациях отказывали по разным причинам: «Нет времени, не хотим внимания прессы, не желаем рассекречивать собственные наработки по переработке вторсырья и т.п.». 

Чтобы узнать о ситуации с мусором в Петербурге, планах, перспективах развития раздельного сбора в связи с вышедшим законом, автор обратился к заместителю председателя партии «Зеленые». Представитель партии отреагировал незамедлительно, однако, когда узнал, что предстоит говорить «на камеру», тут же отказался, аргументируя это тем, что его мнение может не совпасть с мнение председателя партии. После долгих уговоров «зеленый» все же согласился дать интервью, однако, при предварительном согласовании моих вопросов с председателем. В Комитете по благоустройству Санкт-Петербурга потребовали официальное письмо от СПбГУ. Документ был отправлен, а ответ на него был получен спустя три недели. Если журналисту требуется комментарий официальных лиц из всех уровней власти, необходимо рассылать официальные письма, как минимум, за два месяца до начала работы над специальным репортажем. К сожалению, это крайне распространенная практика. 

На организационном этапе важно подготовить план съемок. С учетом того, что Кургальский заказник, о котором идет речь в репортаже «Страсти по заказнику», находится далеко от города, нужно было запланировать съемку, посчитать, сколько времени займет дорога и сам съемочный процесс. Если предполагается снимать событие, как в репортаже «Мусор в законе», то следует заранее запланировать съемку и договориться со всеми героями, которые примут участие в создании репортажа. 

2. 2. Съемочный этап и подготовка к монтажу: особенности организационно-творческого процесса.

Съемочный этап самый ответственный в работе над созданием телерепортажа, потому что от качества и количества исходного видеоматериала зависит конечный результат. На месте съемки автор дипломного сочинения выступал в качестве продюсера, корреспондента, режиссера, а иногда и оператора. На съемку журналист приезжает с заранее подготовленным планом съемки или сценарным планом: в нем содержится вся информация по планам, ситуациям, синхронам, лайфам, стенд-апам, которые нужно снять.

В специальный репортаж могут быть включены эпизоды событийной съемки. Задача журналиста в этом случае показать основные этапы происходящего в динамике, успеть зафиксировать основные этапы события. Чтобы действие получилось динамичным, журналист должен быть уверен, что оператор снял достаточное количество общих, средних и крупных планов. Репортаж «Мусор в законе» автор дипломного сочинения снимал с оператором-студентом профильного училища, поэтому приходилось контролировать буквально каждый отснятый кадр. В процессе отсмотра снятого материала, оказалось, что крупных планов получилось не так много, а половина из них – брак. Поэтому представляется важным наличие профессионального оператора, но не стоит забывать, что даже он может порой не заснять то или иное действие.
В этом же репортаже автору дипломного сочинения в первую очередь необходимо было заснять ежемесячную акцию, проводимую экологическим движением «Раздельный сбор», и пообщаться с участниками и очевидцами события. Здесь главным было заснять процесс. Когда журналист уверен, что снято достаточное количество видеоматериала, можно снимать стенд-апы. Когда автор дипломного сочинения ездил в Кургальский заказник (репортаж «Страсти по заказнику»), стояла задача первым делом снять стенд-апы, поскольку съемка в заказнике не была привязана к событию.
Стоит сказать, что создание специального репортажа на экологическую тему имеет свою специфику – погода может внести свои коррективы и нарушить все планы журналиста. Например, при создании репортажа «Страсти по заказнику» на организационном этапе было запланировано, что съемочная группа отправится на остров, где удастся заснять нерп. Однако объявили штормовое предупреждение и эту съемку пришлось отменить. Стоит сказать, что и третий материал автора дипломного сочинения остался на уровне сценария по той же причине – неблагоприятные погодные условия. Планировалось, что репортаж о нелегальных свалках, будет состоять из рейдов по местам несанкционированного захоронения отходов, однако, экологическое движение «Зеленый фронт» из-за снега и дождей перенес эти рейды на два месяца. 
При событийной съемке большое значение имеют эпизоды, называемые в тележурналистике лайфом. Лайф (life — англ. «жизнь, живой») – «видеофрагмент в репортаже, сопровождаемый только интершумом (без закадрового текста), имеющий принципиальное смысловое значение.»
 Это придает материалу документальную достоверность и репортажность. 

Если журналист рассказывает историю героя репортажа, то необходимо наличие видеоряда, который подчеркнет обстоятельства его жизни. Чтобы показать, каким образом герои решают для себя проблему раздельного сбора отходов (репортаж «Мусор в законе»), автор дипломного сочинения съездил домой к французу, который у себя в подъезде оборудовал комнату для раздельного сбора отходов, и в семью, которая уже несколько лет сортирует мусор у себя дома.  Один из героев сюжета «Страсти по заказнику» – представитель малых коренных народов ижоры и водь Дмитрий Хараака- Зайцев рассказал, как он отстаивает права своего народа. Его речь, а также закадровый текст журналиста сопровождаются видеоматериалами, передающими атмосферу, в которой живут Дмитрий, ижоры и водь. 

Журналистам нередко приходится использовать дополнительные иллюстративные видеоматериалы из видеохостингов и других открытых источников. В процессе создания репортажа «Страсти по заказнику» съемочной группе не удалось попасть на место, где ведутся работы по созданию труб и подготовка к строительству газопровода. Однако пресс-служба компании «Норд Стрим» предоставила необходимые видеоматериалы из архива компании. 

Стоит быть готовым к тому, что в процессе съемки всегда могут возникнуть обстоятельства, которые помешают съемочному процессу. Например, во время работы над репортажем «Мусор в законе» журналист прибыл на интервью к чиновнику из комитета по благоустройству Санкт-Петербурга, однако, выяснилось, что представитель власти отказался давать интервью и отправил побеседовать со студенткой своего заместителя. И во время съемки материала «Страсти по заказнику» не обошлось без казусных ситуаций. Автор дипломного сочинения прибыл на открытое судебное заседание по делу Гринпис как представитель студенческого телеканала «Мост», однако, снимать в зале суда запретили, сославшись на внутренние инструкции, поскольку «Мост» не подпадает под закон о СМИ. Пришлось дожидаться окончания судебного заседания, чтобы узнать, чем закончилось дело, и взять интервью возле здания суда у представителя Гринпис. 

После того, как материал отснят, начинается написание сценария и подготовка к монтажу. Н. Зверева считает, что журналисту при работе над сценарием, нужно уметь выстраивать факты в одну логическую цепочку: «Если вы свободно можете поменять местами начало и финал или просто выкинуть середину, то, значит, сюжет разваливается на глазах и не может держать внимание зрителя».
 «Любой телевизионный репортаж – это история, рассказанная выразительными средствами телевидения»
 – обязательное правило построения репортажа. На первом месте должна быть история: история места, предмета, человека. С помощью «картинки», музыкального сопровождения и грамотного монтажа автор выстраивает развивающее и логическое повествование. Закадровый текст, видеоряд, стенд-апы, синхроны, лайфы и музыкальное сопровождение – реализация авторского замысла завит от того, как все эти вещи будут подчеркивать ключевые сцены репортажа.
 Именно поэтому заранее грамотно написанный съемочный план, а на месте съемке умело применен в действие, и даст качественный контент, с которым будет проще и интереснее работать на этапе создания репортажа, а после и на монтаже. 
Зачастую в уже готовом журналистском произведении мы наблюдаем привычную структуру репортажа: чередование закадрового текста и видеоряда, стенд-апа, лайфа или синхрона. Крайне редко автор придумывает что-либо новое на монтаже. Однако современные технологии и множество программ для редактирования и создания видео позволяют порой с нуля «рисовать картинку».
 Автор журналистского произведения помимо своих съемок использует и архивные кадры или фотографии, и художественные фильмы, и инфографику, а также любительскую съемку и видеоматериалы различных ведомств. Так, например, на монтаже в репортаже «Страсти по заказнику» для наглядного примера была использована инфографика, повествующая о месте будущего газопровода. 
Монтаж – один из важных этапов создания творческого журналистского произведения. На этом этапе журналист может задействовать все выразительные средства, которые необходимы. Одно из таких средств – музыка. Именно она позволяет создать настроение, атмосферу, задать темпоритм повествования. Грамотно подобранная музыка усиливает смысловое значение видеоряда. Так, например, в репортаже «Страсти по заказнику» автор использовал тревожную музыку, признанную создать соответствующую атмосферу. 
В репортаже «Мусор в законе» автор отказался от музыкального сопровождения, потому что интершум репортажной съемки сам по себе подчеркивает документальность видеоряда, и музыка здесь, конечно, может быть уместна, но не так важна. А интершум как раз позволяет зрителю присутствовать «на месте», слышать разговоры окружающих и в полной мере погружаться в атмосферу происходящего. 

От того, насколько грамотно журналист проведет работу на подготовительном и съемочном этапах, а также логически выстроит сценарий, зависит содержательная насыщенность будущего материала. На всех этапах создания специального репортажа на тему экологии возникают непредвиденные проблемы. Главное – вовремя взять ситуацию под свой контроль и как можно скорее постараться разрешить возникшие трудности. 
Заключение
Автор дипломного сочинения проанализировал 37 специальных репортажей федеральных и региональных каналов на экологическую тематику. Обозначим наиболее освещаемые журналистами проблемы.  
Местные телеканалы в первую очередь интересуют проблемы их региона. Похоже, самая больная проблема всех регионов – несанкционированные свалки. Эта тема находит отражение в репортажах Алексея Полякова «Свалка на миллион», Аркадия Мамонтова «Генеральная уборка», Валентины Алексеевой «Среда обитания: мусорное наследство» и др.
Также журналисты поднимают темы вырубки лесов, загрязнения водоемов, химические и ядерные отходы. Чаще всего поводом для создания специального репортажа, посвященного проблемам экологии, становится та или иная конфликтная ситуация, возникшая в регионе.
В результате работы над дипломным сочинением автор пришел к следующим выводам:

Для успешной реализации журналистского проекта, в том числе и специального репортажа, корреспонденту необходимо задействовать весь арсенал методов и приемов журналистской работы. Речь идет об интервью, эксперименте, наблюдении, работе с документами и др. Последовательность в применении тех или иных методов зависит от характера творческого процесса на стадиях создания журналистского материала. 

На подготовительном этапе работы над созданием специального репортажа, посвященному любой экологической проблеме, важно наличие достоверной информации о ней. Трудность заключается в том, что крайне сложно найти необходимые факты в открытых источниках и проверить их достоверность. Поэтому здесь так важна роль экспертного интервью, когда специалист может подтвердить или опровергнуть ту или иную информацию, предоставить новые сведения по интересующей журналиста проблеме. Заметим, что иногда эксперты соглашаются предоставить информацию, но не готовы высказывать свое мнение на камеру. 
Поскольку проблемы экологии – это проблемы социальные, журналисту приходится взаимодействовать с различными органами государственной власти. Зачастую чиновники не желают общаться с представителями СМИ, особенно, если речь идет о каких-то конфликтных ситуациях. Для того, чтобы получить комментарий официального лица, журналисту необходимо пройти весь путь формальных бюрократических проволочек. А если журналист не является представителем СМИ, а выступает в роли стрингера, то это усложняет ситуацию. 

Заметим, что, если журналист не является представителем СМИ, то это сужает его возможности и в плане проведения независимых экспертиз, которые могли бы стать серьезным аргументом для журналистского расследования. Ведь все финансовые затраты в этом случае несет сам репортер. 
Любая социальная тема предполагает наличие историй, поэтому в специальном репортаже также должны быть герои сюжета. Представляется важным уже на организационном этапе найти очевидцев и участников события. Здесь многое зависит от работы продюсера, поскольку необходимо заранее найти интересных героев и заручится их согласием на съемку. 

Корреспонденту, который готовит репортаж на экологическую тематику, в подавляющем большинстве случаев приходится вести съемку на открытом воздухе. К сожалению, погода может внести свои коррективы в съемочный процесс и осложнить выполнение задач. 
Репортеру, который специализируется в области экологической журналистики, необходимо быть в курсе не только экологических проблем региона, но и запланированных событий – акций, мероприятий, проводимых городскими властями и общественностью, а также регулярно контактировать с представителями партий и общественных движений, в сфере интересов которых – состояние природной среды.  
Репортажи «Страсти по заказнику» и «Мусор в законе» были подготовлены в рамках работы над дипломным проектом и вышли в эфир телеканала «Мост» (СПбГУ), а также размещены в группах в социальной сети Вконтакте и набрали более пяти тысячи просмотров. Специальные репортажи нашли отклик у аудитории, а значит, выбранные темы интересуют и волнуют людей.

Специальные репортажи, подготовленные в рамках дипломного сочинения, были представлены на всероссийских студенческих конкурсах. В результате материал «Страсти по заказнику» был удостоен второго место в номинации «Аналитика» («Аргонавты-2018»), а работа «Мусор в законе» заняла первое место в номинации «Лучший видеосюжет» на конкурсе «МедиаВызов». 
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Приложение №1

Сценарии 3-х специальных репортажей»:

Репортаж№1: «Страсти по заказнику»

	В/Р
	А/Р

	ЗК
	Вопрос о строительстве газопровода Северный поток - 2, который должен спасти Европу от энергетического голода, казался уже решенным. Однако сама Европа, в частности, Дания, Швеция, Латвия, Литва и другие страны сомневаются в целесообразности этого проекта. Конечно, их скепсис имеет в первую очередь политическую подоплеку. Но есть еще один аспект- экологический, и волнует он прежде всего россиян, в частности, жителей Петербурга и Лен области. 

	Название
	«Страсти по заказнику»

	
	ЗК:

Кургальский заказник – это природная жемчужина, которой нет равных на всем Северо-западе России.

Реликтовые дюны, нетронутый лес. Здесь около 250 видов птиц и 750 видов растений. Многие из них находятся на грани исчезновения.

	СНХ
	Елена Глазкова – старший научный сотрудник отдела «Гербарий» Ботанического института
 01.19 - 01:37
Можно сказать, что по биологическому разнообразию и по количеству видов, охраняемых и редких видов растений и животных, которые населяют эту территорию – равных этой территории, аналогов этой территории нет.

Склейка P1020327

01:45 – 01:58

Достаточно сказать, что в Кургальском заказнике, на это территории известно около 100 объектов только растительного мира, которые включены в красную книгу Российской федерации и Красную книгу Ленинградской области.

	ST/ UP
	Газовая труба будет проложена здесь, вдоль побережья Финского залива. Далее она пройдет по дну Балтийского моря. Строить газопровод решено траншейным способом. В первую очередь пострадают деревья, многим из которых уже больше ста лет. Согласно проекту, придется вырубить полосу уникального леса шириной 60 метров и протяженностью в несколько километров.

	ЗК
	В 2012 году введена в эксплуатацию первая ветка Северного потока. Тогда особых претензий у экологов не было, а вот строительство второй ветки вызывает у специалистов серьезные опасения. 

	СНХ
	Анна Лосева – эксперт – теритолог общественной организации «Биологи за охрану природы»

09:26 – 09:57

Да, будут уничтожены по наземной части те сообщества в первую очередь, связанные с прибрежной территорией – сообщество редких растений, это может быть места гнездования каких-то видов, это таковище глухаря и тетерева. В морской части в первую очередь будут побеспокоены в период строительства места кормежки нерпы и серого тюленя и места стоянки птиц. Ну и в дальнейшем соответственно территория будет дальше деградировать. 

	ЗК
	Серых тюленей в Финском заливе осталось около 200 особей.  Когда нет льда, большинство из них находится в заказнике. Животные отдыхают на рифах и кормятся в Акватории Кургальского полуострова, в том числе в Нарвском заливе, через который пройдет один из участков газопровода.  Это не единственный вид уникальных животных, который может пострадать.

	ST/ UP
	00:20 – 00:34

В этом году в заказнике было обнаружена пара орланов-белохвостов. Гнездо этих птиц, редких для наших мест, нашли на высокой сосне - совсем рядом с трассой будущего газопровода. Даже если ту сосну не срубят, орлы оставят гнездовье, уже ставшее для них привычным домом.

	ЗК
	В компании Норд Стрим, которая и будет заниматься строительством газопровода, считают, что опасения экологов сильно преувеличены и маршрут для прокладки газовой трубы был выбран самый оптимальный. 

	СНХ
	Григорий Вильчек – координатор российской группы оценки воздействия на окружающую среду и разрешений

05:29 – 05:34

Вот к северу от Петербурга уже не один туда газопровод протащить невозможно. 

06:12 – 06:40

Остается только территория Кингисепского района. На этой территории были выявлены в общем две возможные точки пересечения береговой линии. Одна – это возле мыса Колганпя (Сойкинский полуостров)  - недалеко от Вистино и вот через Куземкинское сельское поселение, Нарвский залив, соответственно с пересечением Кургальского заказника.(перебивка) 09:39- 09:49 Поэтому по совокупности и экологических и социальных факторов было отдано предпочтение маршруту через Нарвский залив – через Кургальский.

	ЗК
	За последние 4 месяца в Кингисеппе прошли аж 5 общественных слушаний, где компания Норд Стрим предоставила документ по оценке воздействия на окружающую среду. Однако в объективности этой оценки, на основании результатов собственных исследований, сомневаются петербургские ученые.

	СНХ
	Елена Глазкова – старший научный сотрудник отдела «Гербарий» Ботанического института
06:02 – 06:21

Там существенно заниженное количество видов, попадающих непосредственно в коридор трассы, а видов этих там прилично, и число особей, которые там произрастают. То есть компания там пишет о единичных особях, тогда как там тысячи, просто десятки тысяч особей растений попадают в коридор трассы. 

	ЗК
	Российское и международное законодательства запрещают строительство линейных объектов на особо охраняемых территориях. Положение о Кургальском заказнике допускало такую возможность, если речь шла об обеспечении функционирования населенных пунктов. 

	ST/ UP
	В июле этого года в положение о Кургальском заказнике были внесены изменения. Теперь на его территории разрешено строить газопроводы, шоссе, железные дороги и линии электропередач. Это решение Правительства Ленинградской области оспаривает в суде международная организация «Гринпис». Идет уже второе судебное заседание. Видеосъемку нам не разрешили, хотя заседание открытое.

	СНХ
	Михаил Крейндлин – эксперт Гринпис по особо охраняемым природным территориям
10:18 – 10:36

Поскольку мы абсолютно уверены и считаем, что мы достаточно объективно доказали, что строительство линейных объектов любых в любом случае будет нарушать природный комплекс, значит, это постановление противоречит требованиям федерального закона об особо охраняемых природных территориях. Склейка. 

11:18 – 11:27

Сейчас для нас две задачи. Первая – добиться нормального режима заказника, второе – не допустить строительство газопровода Северный поток – 2 через территорию заказника, ну по крайней мере тем способом, которым они планируют. 

	ЗК
	«Северный поток – 2» пройдет от России до Германии. И там береговую полосу пересекут микротуннелем – на сегодня это один из самых щадящих способов прокладки газопровода. Однако в России от такого варианта отказались.

	СНХ
	Григорий Вильчек – координатор российской группы оценки воздействия на окружающую среду и разрешений

10:47 – 10:58

Рассматривали возможность микротоннеля, чтобы вообще не затронуть. Но микротоннель такой длины в общем то никто не взялся построить – слишком высоки технологические риски.

	ЗК
	Один из главных противников газовой трубы в заказнике – эксперт по коренным народам при ООН Дмитрий ХАраака – Зайцев. Он считает, что газопроводу вообще не место в Кингисепском районе, так как пострадают коренные жители – представители малых народностей. 

	СНХ
	СНХ:

Дмитрий Хараака-Зайцев – эксперт по коренным народам ООН

Потому что для ижор, для води природа является одним из основных элементов их нематериальной культуры. Это сопряжено с определенными традициями в сфере верований, это сопряжено с определенными традициями в сфере хозяйствования, это сопряжено с ежедневной жизнью представителей этого народа
 

	ЗК
	Представителей малочисленных народов ижора и водь во всей России осталось около 200 человек. Им удалось сохранить свои культурные традиции и даже язык. Охота и рыболовство – основа уклада их жизни. Компания Норд Стрим обещает инвестировать немалые деньги в развитие Кингисепского района. В частности, планируется строительство химических заводов.

	СНХ
	Дмитрий Хараака-Зайцев – эксперт по коренным народам ООН

Вот это страшно. Сейчас и экологи, и правозащитники каждый раз говорят о том, что нельзя такой концентрации промышленных объектов допускать на очень маленькой территории. И тот ущерб, который, например, кто-либо из инвесторов сейчас при строительстве хочет компенсировать путем предоставления каких-либо благ, например, коренному населению или организациям коренного населения, он абсолютно несопоставим.

	ЗК
	Что же касается обещанных благ, то сами коренные жители в них не особо верят. Много они на своем веку наслушались заманчивых речей чиновников всех мастей. И пришли к выводу: если сулят горы золотые, то не к добру это. 

	СНХ
	Любовь – жительница Кингисепского района

Столько раз нас уже обманывали обещаниями, что мы сейчас уже никому не верим. Вот мы, местное население, ижоры, мы больше никому не верим. И ждать нам хорошего не приходится. Никаким обещаниям, никаким постулатам не верим. Мы же не пришли сюда к кому-то, а пришли к нам. Как приходят в гости. С уважением и почитают хозяев. Мы хозяева этой земли. Это я не только от себя говорю, но и от имени всех ижор.

	ЗК
	На сегодня страсти по заказнику перешли в новую стадию. О точных сроках строительства газопровода пока никто не говорит. Гринпис проиграв дело в Петербурге, готов оспаривать решение в Верховном суде. Компания Норд Стрим направила всю проектную документацию в Росприроднадзор для государственной экологической экспертизы. В конечном итоге именно она должна решить судьбу проекта. А Кургальский заказник готовится к зиме в тишине и покое. 

Вековые ели покрыл первый снег, а опустевшее гнездо орлана-белохвоста ждет возвращения своих хозяев. 
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Репортаж№2: «Мусор в законе»

Монтажный план

	Звук
	Видео

	Стенд-ап:

Исх: 18.03.28_Лиходедова_Спецреп_РСО_2018_диплом

00122 или 00120

Каждый из нас выходя из дома прихватывает с собой пакет бытового мусора. В него мы обычно сваливаем все подряд и несем до ближайшего мусорного контейнера. Но вот в конце декабря вышел закон о раздельном сборе отходов. Мы к этому готовы?

Опрос. Исх: 18.03.28_Лиходедова_Спецреп_РСО_2018_диплом
00038

00:14-00:20

Я думаю, у нас люди уже созрели для того, чтобы их приучить к этому на законодательном уровне.

00036

00:06 – 00:12

Вы знаете, я много лет жила в Латвии, и там давным-давно это очень удобно. Я не вижу в этом. Это очень здорово.

00046

00:11-00:16

Люди, которые выбрасывают пакеты в урну около своей парадной, вряд ли они будут заморачиваться. 

00045

00:08-00:15

Это правильно, потому что так мы будем знать, что и куда уходит, как и что утилизируется. И это пойдет во благо природе, и экология станет лучше.
Название: «Мусор в законе»
	По дворе, подходя к мусорному контейнеру, в руках с полным черным мусорным пакетом.



	Лайф

Исх: 18.03.28_Лиходедова_Спецреп_РСО_2018_диплом
00007

00:59 – 01:13

Здесь у меня складывается весь металл. Обычно я его прессую, но, когда его не так много, он складывается так. Здесь металл, здесь тетропак, здесь снова металл и стекло.
	На столе складывает сырье в пакеты.

Крупные планы. Исх: 18.03.28_Лиходедова_Спецреп_РСО_2018_диплом

00004, 00002, 00001

	ЗК:

Уже шесть лет Аня сортирует бытовые отходы. Еще в детстве она сдавала стеклянные бутылки. Родители объяснили, что стекло и пластик не разлагаются, и это может навредить природе.
	Исх: 18.03.28_Лиходедова_Спецреп_РСО_2018_диплом

00011, 12, 13, 14, 15


	СНХ

Исх: 18.03.28_Лиходедова_Спецреп_РСО_2018_диплом
00008

04:19 – 04:37

Анна Мотовилова – журналист, активист движения «Раздельный сбор» в Санкт-Петербурге
Я получаю безусловно внутреннее удовлетворение оттого, что эта банка не будет лежать несколько сотен лет в земле, а оттого, что она станет чем-то новым. Мне это, правда, нравится. Это абсолютно не сложно для меня. Я даже мою все эти банки, склянки, чтобы они были чистыми. 
	

	ЗК:

И для Юли раздельный сбор – тоже привычное дело. Ее вдохновил опыт наших финских соседей.

000245

00:27 – 00:37

Мы, увидев ту обстановку, которая там с мусором, мы решили ее привнести в наш город, в нашу страну, и в нашу семью. 

ЗК: 

По данным активистов экологического движения «Раздельный сбор» таких как Аня и Юля у нас порядка пяти тысяч. Это люди, которых мусорная проблема волновала задолго до того, как ею наконец-то решило заняться государство. 

СНХ

Исх: BDMV( STREAM
00017

01:45 – 02:10

Наталья Анищенко– волонтер движения «Раздельный сбор»

Меня пугают масштабы того, сколько мы производим каждый день, каждая семья, каждый дом. В масштабах всего города это приобретает глобальные размеры. У меня в голове складывается вот эта огромная куча вторсырья, которая валяется на помойке, никому не нужная.

ЗК:

Впрочем, рядовых граждан новый закон ни к чему не обязывает. Все заботы о сборе, вывозе и утилизации мусора лягут на плечи регионального оператора. В Петербурге это «Завод по механизированной переработке бытовых отходов». Город уже заключили с ним договор сроком на десять лет.

СНХ

Исх: 18.03.28_Лиходедова_Спецреп_РСО_2018_диплом

MVI_2658

08:48 – 09:18

Александр Цветков – и.о. начальника отдела в сфере регулирования с твердыми коммунальными отходами Комитета по благоустройству Санкт-Петербурга

В требованиях к оператору прописана дальнейшая организация и налаживание раздельного сбора, в том числе на местах накопления. Комитет не устраняется, но тут надо закончить ряд установок и утверждений дополнительных нормативно-правовых актов. Это и порядок сбора, и единый тариф – все то, что прописано в 89 федеральном законодательстве. 

ЗК:

Пока городские власти работают с документами, некоторые наиболее активные горожане сами решают мусорную проблему хотя бы на уровне отдельно взятого подъезда. 

Лайф:

000157

ЗК:

Француз Марк уже 15 лет живет в России. Он не пожалел личных средств – 30 тысяч рублей, чтобы организовать пункт раздельного сбора отходов, куда жильцы несут жестянЫе банки, стеклянные и пластиковые бутылки. О вывозе всего этого добра Марк договаривается напрямую с частными компаниями. 

СНХ:

Марк Ар – художник, экологический активист

000077

02:29 – 02:45

Мы думаем, что государство там, на другой планете, будет решать для нас. Нет. Мы можем решать все, потому что государство не может все сделать. Мы тоже члены вот этой системы. 

ЗК:

Этот подход к решению проблемы понятен всем петербургским волонтерам. Вот уже семь лет подряд активисты экологического движения «Раздельный сбор» ежемесячно утраивают масштабную акцию по сбору вторсырья.

Лайф:

00016

01:07 – 01:20

- Они немножечко в снегу.

-  Пятерка? Ничего страшного. 

СНХ:

00026

01:23 – 01:40

Наталья Тиунова – волонтер, координатор движения «Раздельный сбор»

Цель наших акций не собрать сырье, не продать его, не прибыльно, не прибыльно, а это функция просветительская. Мы должны научить население города разделять отходы. Приучать их к этому.
ЗК:

Просветительскую работу волонтеры ведут уже седьмой год, но до сих пор такой энтузиазм вызывает скепсис даже у тех, кто, казалось бы, должен поддерживать подобные инициативы. 

СНХ:

MVI_2602

00:12 – 00:41

Валентин Лобынцев – заместитель председателя партии «Зеленые» в Санкт-Петербурге

Мы не ведем работу с волонтерами. Я объясняю причину, потому что мы считаем ее неправильно поставленной. MVI_2602 (00:57) Это хорошее движение, это нужное для общества, но их просто надо направлять. 01:01 Не очень приятно видеть, что у нас инициатива граждан уже начинает опережать действия, которые должно производить государство.  

ЗК:

Волонтеры не ждут, пока их кто-то направит. Не мешают – и то хорошо. А на их субботние акции уже приходят целыми семьями. О том, что мусор, гниющий на свалках, отравляет планету – сегодня знают даже дети.

СНХ:
00012

С 01:17

Смирнов Иван

Мусор собираю, мою его. Тоже потом разбираю его на группы: бутылки, мешки. Склейка. Чтобы не тратить ресурсы земли, потому что пластик делают из нефти, а нефти становится все меньше. 

СНХ:

00013

Анатолий Зозуля

И до этого я старался делать экологию лучше. И мне нравится делать ее гораздо лучше. Склейка. Я попросил маму, она организовала у себя на работе, что сюда кладем фантики, сюда пакеты, сюда еще что-то.

Стенд-ап:

Исх: BDMV( STREAM
00046 или 45

00:11 – 00:31

Сегодня на Долгоозерной улице собрали 295 мешков мусора: это и бумага, и пластик и алюминиевые и консервные банки. Несмотря на мороз минус 15 градусов жителя продолжают нести мусор, который целый месяц сортировали у себя дома. Сейчас это сырье погрузят в специальные машины и отправят на переработку.

ЗК:

В целом же с переработкой вторсырья в Петербурге сейчас такая ситуация: есть два городских завода по переработке и небольшие частные предприятия, но сколько их – точной цифры, пожалуй, никто не назовет. Сырье им поставляют заготовительные компании. Одна из таких – «Рус Ресайклинг» занима ется макулатурой. 

Лайф

Исх: 

180319 Лиходедова диплом

922_2245_01

00:06 – 00:14

Ольга Соколова – специалист по раздельному сбору компании «Рус Ресайклинг Компани».

Значит, смотрите, к нам сейчас на площадку приехала машина от одного из поставщиков макулатуры. И как раз мы наблюдаем процесс разгрузки. 

ЗК:

Потом бумагу взвешивают, сортируют вручную и грузят на транспортер, где газеты и журналы прессуют и перевязывают. Эти бумажные кипы готовы к отправке на завод в Гатчину или Петергоф. Там из них сделают новые тетради и коробки.

Стенд-ап:

Исх: 180319 Лиходедова диплом

922_2303_01

Каждый день заготовительная компания «Рус Ресайклинг» принимает около 70 тонн макулатуры. И это совсем не много. Это предприятие рассчитано на большие объемы, но бумаги пока просто не хватает. 

СНХ

Исх: 180319 Лиходедова диплом

2272

01:15 – 01:35

Ольга Соколова – специалист по раздельному сбору компании «Рус Ресайклинг Компани».

В принципе, как и во всем мире раздельный сбор всегда поддерживается государством. У нас в настоящее время ни администрация города, ни государство, к сожалению, ни создало таких условий, при которых возможно функционирование этой сферы в нормальном режиме.

ЗК:

В Петербурге уже через два года обещают увеличить процент утилизации мусора в два раза. Также в планах Комитета по благоустройству модернизировать заводы по механизированной переработке бытовых отходов. На их реконструкцию потратят 250 миллионов рублей из бюджета города.
СНХ

Исх: срепцреп_РСО_диплом_Лиходедова

MVI_2658

00:07 – 00:47

Александр Цветков – и.о. начальника отдела в сфере регулирования с твердыми коммунальными отходами комитетами по благоустройству Санкт-Петербурга

Модернизация и закупка оборудования по сортировке и сепарации на действующих предприятиях. Хочется отметить, что с 2006 года в предприятия город денег не вкладывал. То есть внесение изменений в 89 ФЗ и запрет на прямое полигонное размещение толкнул, пустил в движение промышленную переработку отходов. (Порезать)

ЗК:

О том, что раздельный сбор отходов – это экономически выгодно, в Европе уже давно поняли. Кстати, в Швеции, как и у нас, тоже не хватает вторсырья. Но по другой причине. Сбор, сортировка и переработка мусора там поставлены на поток. Его просто не остается. Ведь для европейцев раздельный сбор отходов – уже норма жизни. Мы же отстаем в этом деле на 40 лет. 

Опрос:

00047

00:37 – 00:42

Знакомые приезжают из Германии и удивляются, как это в одно ведро кидают все. 

00042

00:17 – 00:32

На самом деле без инициативы самих людей это не будет работать скорее всего. Законы будут как-то обходиться. То есть главное – это убежденность людей в том, что это надо, и желание это делать.

00035

00:16 – 00:21

У нас менталитет такой, я думаю, не приживется.

00037

Это будет, но не скоро. Потихонечку к этому придем. 

Стенд-ап:

Исх: в оновном

00144

Готовы наши люди или пока не готовы сортировать собственный мусор можно будет судить только тогда, когда в каждом дворе будет стоять вот такой контейнер для раздельного сбора отходов. А пока их чуть более тысячи в пятимиллионном Петербурге. 

Титры:

Автор: Анастасия Лиходедова

Преподаватель: Ольга Майдурова

Операторы: Олег Цветков, Денис Сосин, Максим Матросов

Монтаж: Алексей Чупка

Выражаем благодарность Ольге Соколовой, Татьяне Моревой, Денису Ивлеву, Дмитрию Комарницкому
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Репортаж№3: «Мусорный остров»
Досье на проблему. План работы
Досье на проблему

Проблема: 

Загрязнение окружающей среды Петербурга отходами.

Описание проблемы: 

Санкт-Петербург приближается к мировым лидерам по загрязнению атмосферы и окружающей среды. Власти вроде бы пытаются что-то сделать с этим (законы принимают, деньги выделяют, посещают различные экологические конференции), однако, эти действия больше напоминают «показуху». Сегодня в Санкт-Петербурге действуют два мусоросжигательных завода. Пока ни одного мусороперерабатывающего. Все, как и десять лет назад. Весь мусор свозят на эти заводы и шесть санкционированных полигонов. Для пятимиллионного города это крайне мало – это одна из причин появления нелегальных свалок. На них хранятся отбросы, которые никогда не сортировали. При горении этих отходов образуются токсические вещества. Например, диоксиды. Их использовали во время войны во Вьетнаме. Выброс в воздух этих веществ ведет к раковым заболеваниям. Это лишь малая часть проблемы. С каждым годом вокруг Петербурга растут нелегальные свалки.

Жители Пушкина и Павловска несколько лет боролись со свалкой на Волхонском шоссе. Она постоянно горела. И, как утверждают местные жители, не случайно. Горожане выходили на митинги с требованием закрыть полигон, но они не приносили результата, а тысячи мусоровозов продолжали свою работу. 13 лет власти Петербурга обещали скорое закрытие, но перемен не было. В 2013-м году в Петербурге проходил саммит «Большой двадцатки». Вот тогда эта свалка и загорелась. Клубы дыма ветром понесло к месту, где собрались представители G-20. Сверху петербургским властям был дан приказ: «Немедленно разобраться с проблемой». Только после полигон закрыли, но и это повлекло за собой массу проблем – образование новых незаконных мест захоронения ТБО. 
За последний год жители Петербурга обнаружили 158 несанкционированных свалок по всему городу – это по данным общественного движения «Красивый Петербург». Свалка рядом с районом Шушары (на Московском шоссе) разрослась настолько, что видна из космоса. Природоохранная прокуратура выиграла несколько судов, по которым владелец земли, компания «Шушары-Бадаевский», обязан выплатить миллионы рублей. Однако мусор все же продолжает поступать на свалку. 
«Свалки - это мощнейший производитель горючего газа метан. Одна тонна мусора способна выделить до 240м3 газовой фракции. Из-за постоянных химических процессов внутри мусорной горы ее температура всегда выше обычной почвы. Ситуацию в Петербурге можно охарактеризовать как экологическое бедствие. Свалки в Петербурге условно разделяют на два вида: с бытовым и строительным мусором. Со строительным - особая беда, большинство компаний свозят свои отходы на несанкционированные полигоны. А наказать нарушителей очень сложно из-за несовершенства законодательной базы. Бизнес этим пользуется. В итоге вокруг Красного Села, Шушар, Горелово, Петергофа возникают десятки помоек, жители митингуют, но ничего поделать не могут».

План работы
- Выяснить, почему те, кто могут закрыть нелегальные свалки, этого не делают.

- Как образуются эти свалки. Поставить камеру на одной из свалок в Шушарах и проследить, как быстро из маленькой кучи ТБО вырастет огромная нелегальная свалка.
- Общаемся с местными жителями. Ищем интересные истории. Берем за основу Татьяну Мелехову, у которой из-за несанкционированной свалки в Пушкине сгорел дом.
- Берем в расчет обращения местных жителей, их письма в администрацию. Мария Белова написала президенту по поводу свалки на Волхонском шоссе. По ее словам, свалку закрыли, но она до сих пор горит. Особенно летом. 

- Идем в рейды с движением «Зеленый фронт». Ищем нелегальные свалки. Потом проходим всю процедуру: поиск, обнаружение, фиксация на электронные и бумажные носители, отправка властям, игнорирование, сбор необходимых документов, судебный иск. Вместе с руководителем организации Егором Леонтьевым пытаемся добиться ликвидации свалки. 
- Посещаем пикеты, митинги. 

- Подежурить рядом со свалкой и проследить, сколько машин за ночь привозят мусора на свалку.
- Получить комментарий властей Санкт-Петербурга, в частности, комитета по природопользованию.
Эксперты и герои:

- Егор Леонтьев - руководитель природоохранных проектов МОО «Зелёный фронт».
- «Зеленый фронт» - эко защитники. Ищут свалки, отправляю отчеты в нужные инстанции о их существовании и добиваются их ликвидации.

- Жители: семья Беловых, Мелеховых, Евгений Мережковский, Максим Петров, Татьяна Ларина и ее дети.
- Дмитрий Голубев - председатель городского Комитета по природопользованию, охране окружающей среды и обеспечению экологической безопасности. С ним поговорить о предпринимателях, который нелегально свозят мусор на свалки.
- Партнерство «Союз экологов Северо-Запада».

- Юрий Пахомовский – вице-губернатор Ленинградской области по ЖКХ и ТЭК.
- Общественное движение «Красивый Петербург». 
- Максим БОГАНЬКОВ – член совета директоров ОАО «Управляющая компания по обращению с отходами в Ленинградской области». Пообщаться с ним по поводу технологии сортировки и переработки бытовых отходов на самих полигонах. 
Приложение №2

Эфирная справка:
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Приложение №3

Дипломы и иные награды:
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