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Очная форма обучения
Работа над ВКР велась Анной Михайловной планомерно и активно в течении всего семестра, начиная с сентября, в плотном контакте с руководителем. Именно такой ответственный подход и планомерная качественная работа над проектом позволила Анне глубоко погрузиться в проблему редизайна и создать качественно новый облик не только печатного издания, но и сайта, а также продумать структуру и концепцию публичной страницы для социальной сети «ВКонтакте». 
Благодаря своим положительным качествам, таким как ответственность, дисциплинированность и инициативность, Анне Михайловне удалось наладить хорошее взаимодействие с редакцией. Полгода кропотливой и вдумчивой работы в постоянном контакте с редактором и аудиторией, оказались плодотворными для проекта. 
Анна Михайловна активно участвовала в исследовании аудитории издания, соцопросах и встречах с читателями, много времени посвятила работе над концепцией издания, которая бы удовлетворяла с одной стороны все потребности аудитории, а с другой - запросы редакции и при этом соответствовала современному визуальному облику издания. 
Хочется отметить работоспособность и вовлеченность Анны в общественную жизнь ВШЖиМК. В процессе учебы она была членом оргкомитета конкурсов «Масс-медиа перспектива» и PolitPRpro, сотрудничала с учебно-образовательным пресс-центром СПбГУ, а также приняла участие в конференциях «Медиа в современном мире. Молодые исследователи» и «Ломоносов-2018». 
Помимо этого, Анна Михайловна сотрудничала с всероссийскими форумами YouLead и Breakpoint в Москве, школой интернет-технологий EpicSkills. 
За ее плечами участие во всероссийских образовательных форумах «Таврида» и «Территория смыслов».
Все это говорит об активной социальной позиции студентки. 
Кроме того, целеустремленность и высокие волевые качества Анны подтверждают победы в фотоконкурсе СПбГУ «Петербург — в мире, мир — в Петербурге», в международном фотоконкурсе «Young people in the 21st century» и во всероссийском конкурсе журналистского мастерства «Аргонавты – 2018» (в составе редакции журнала ViЖUAL, который получил первое место в номинации «Дизайн»).

Сотрудничество с пресс-центром «Поколение» Санкт-Петербургского Дворца творчества юных в качестве преподавателя по журналистской практике и работа Анны в издательстве «Премиум-пресс» в качестве дизайнера характеризуют студентку как вполне состоявшегося специалиста в области дизайна СМИ.
Глубокое исследование темы редизайна, огромный объем работы по созданию продуманной тематической и графической модели позволили Анне сделать качественный проект редизайна газеты «Славянка сегодня», что несомненно позволяет рекомендовать для Спиричевой Анны Михайловны высокую положительную оценку по результатам защиты ВКР.
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