РЕЦЕНЗИЯ на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Спиричевой Анны Михайловны
по теме «Редизайн районного издания 
(на примере газеты «Славянка сегодня»)»
Каждый год кто-то из студентов представляет на наш суд творческий диплом по редизайну районной газеты, но впервые перед нами не просто подробный рассказ о своём проекте, но и структурированный анализ общего положения малой прессы в Петербурге. Прежде чем перейти к дизайну, Анна в целом оглядывает рынок районных и муниципальных газет, используя в том числе итоги Фестиваля малой прессы, который ежегодно проводит наш Институт. Одним из результатов фестиваля является то, что коллеги обращаются за помощью по редизайну своих изданий к нашим студентам, а последние получают возможность показать, чему научились на кафедре медиадизайна и информационных технологий. За эти годы поменяли свой облик «Кронштадтский вестник», «Гагаринский курьер», «Окно», а теперь летом 2018 года обещает «Славянка сегодня». Автор дипломной работы анализирует опыт редизайна некоторых из этих газет и только после приступает к своему проекту, учитывая ошибки и успешные модели коллег.
Проблема качественного наполнения композиционно-графической модели у этого сегмента прессы стоит остро, и тут не могу не похвалить научного руководителя Алёну Викторовну Малиновскую, под присмотром которой очередная районная газета становится лучше. Редизайн рассматривается как инструмент продвижения издания, то есть ставится цель сохранить читателя, привлечь нового, при этом не ограничиваться только печатной версией. Впервые в творческом дипломе на эту тему автор занимается редизайном не только газеты, но и её сайта и группы «ВКонтакте». В прежних похожих дипломах я всегда сетовал на увлечение темой дизайна, Анна же, напротив, ставит себе дополнительную задачу – преобразовать тематическую концепцию издания, предложить новые рубрики и способы продвижения газеты. Перед нами редкий экземпляр студента – человек умеет не только верстать, но и писать, и фотографировать. Эти умения были заметны ещё на первом курсе на занятиях по ОТДЖ, и все годы учёбы Анна только подтверждала свои лидерские позиции на курсе. 
К дипломному сочинению отнесены любопытные приложения, обширный иллюстративный материал, что качественно дополняет работу.

Полагаю, что рецензируемое сочинение заслуживает положительной оценки.
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