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ОТЗЫВ научного руководителя
на выпускную квалификационную работу
студента Института «Высшая школа журналистики 
и массовых коммуникаций» СПбГУ 
очной формы обучения бакалавриата по направлению «Журналистика» 
ЧИСТЯКОВА Марка Владимировича
«Роль латвийских СМИ в формировании национальной идентичности»
   
	
Выбор темы дипломной работы связан с личными и профессиональными интересами студента. Бывая наездами в Латвии, где живёт его лучший друг, Марк не уставал поражаться, насколько дружны в повседневной жизни русские и латыши. За исключением отдельных радикалов представители двух этнических групп легко находят общий язык и приходят к взаимопониманию, и это – несмотря на массированную пропаганду с разных сторон. 
Берясь за написание диплома, Марк решил разобраться в том, насколько латвийские СМИ (как русско-, так и латышскоязычные) работают на сплочение, а насколько – на разъединение двух народов. В своём исследовании он попытался – и с моей точки зрения успешно – отбросить всю пропагандистскую шелуху, занять взвешенную позицию и докопаться до истинного положения вещей. То есть им двигали мотивы настоящего учёного – вдумчивого, увлечённого, стремящегося к правде и честному научному поиску, что, к сожалению, нечасто встречается в наши дни. 
Марк подходил к написанию ВКР исключительно серьёзно – он впервые предложил обсудить общую концепцию работы прошлым летом, чтобы, по его словам, провести каникулы с пользой для дела. С тех пор он регулярно выходил на связь, присылал наброски и активно вёл со мной увлекательные дискуссии на широкий спектр тем, связанных с дипломом, - от положения русскоязычных школ в Латвии до особенностей формирования латышской политической элиты в 1990-е годы. Идейный исследователь и прирождённый аналитик, Марк в ходе работы всегда стремился видеть в суетном круговороте каждодневных событий проявление долгосрочных тенденций, имеющих основание в истории и менталитете народов. И это не могло не сказаться на качестве диплома. 
Отдельного упоминания заслуживают профессиональные достижения студента. С сентября 2017 по февраль 2018 года он в качестве корреспондента-стажёра работал на телеканале «Россия 1» в корпункте федеральных «Вестей» в Санкт-Петербурге.  После успешной стажировки Салима Зариф рекомендовала ему пройти практику в «Вестях» региональных. А с октября 2016 по январь 2017 года Марк стажировался в отделе информационного вещания телеканала «Санкт-Петербург». В круг его обязанностей входила подготовка материалов для основного блока новостей и новостей экономики. 
Кроме того, с июля 2016 года Марк работает в качестве внештатного автора в бизнес-журнале о пивоваренной отрасли «RealBrew». В этом издании студент преимущественно занимается подготовкой интервью и помогает редактору с выпуском номеров. 
[bookmark: _GoBack]За время обучения в нашем институте Марк старался использовать каждую возможность для приобретения ценного международного опыта.  В ноябре 2017 года он принял участие в Российско-немецкой научной неделе в Университете прикладных наук Гамбурга (Германия). А в декабре того же года он посетил Академию прав человека в Осло, где проходил  Международный семинар о правах человека и межкультурной коммуникации.
Честно говоря, работа над дипломом с таким студентом, как Марк Чистяков, - это настоящее удовольствие и большая честь для любого научного руководителя. 
  


                                                                                                                 М. В. Тюркин, 
                                                                                                         ст. преподаватель
 














 




 




 

