ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу

студентки
Шкирдовой Дарьи Анатольевны
«Специфика освещения проблем материнства в российских СМИ»
Бывают редкие студенты, которые начинают работу над дипломом не накануне защиты, а заблаговременно. Дарья из числа таких студентов. Научному руководителю практически не потребовалось вносить какие-то значительные правки, так как Дарья давно глубоко погружена в тему, в прошлом году писала курсовую работу «Специфика освещения проблемы абортов в российских СМИ».

Мне было сложно, но я теперь тоже почти эксперт в этой области. Дарья в своём дипломе в первую очередь для себя выясняет, как надо и не надо писать на темы материнства. Выводы могут пригодиться ей в практической работе, которой накопилось много.

За эти годы она прошла практику во многих изданиях: в петербургском центре информационного агентства ТАСС, в журнале «Собака.ру», «Dress Code Magazine (после практики продолжила работать редактором рубрик «Мода», «Красота», «Стиль жизни»). Дарья успела попробовать свои силы в Школе межэтнической журналистики, в работе нашего пресс-центра, в организации олимпиады СПбГУ по школьной журналистике «Проба пера». Сейчас она проходит стажировку в агентстве [f]-PR.
Дарья ещё на первом курсе ворвалась в число лидеров и на первом конкурсе учебной газеты победила в номинации «Лучший очерк». Благодарю студентку за плодотворную работу с первого по четвёртый курс. 
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