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ОТЗЫВ научного руководителя
на выпускную квалификационную работу
студентки Института «Высшая школа журналистики 
и массовых коммуникаций» СПбГУ 
очной формы обучения бакалавриата по направлению «Журналистика» 
ШТАДЕЛЬ Анастасии Сергеевны
«СМИ в формировании религиозной идентичности (на примере индийских англоязычных газет The Times of India и The Indian Express»
   
	Для Анастасии выбор темы дипломной работы с самого начала был очевиден – студентка давно и серьёзно интересуется всем, что выросло на почве индийской духовной культуры: буддизмом, индуизмом, йогой, медитацией и многим другим. В прошлом семестре она подготовила очень глубокий, содержательный и красочный лонгрид, посвящённый жителям индийского города Ауровиль, который привлекает богоискателей со всех концов света. 
[bookmark: _GoBack]          На пути к просветлению Анастасия не могла не заинтересоваться сюжетом, связанным с отражением религиозной жизни (а в Индии она традиционно богата!) в индийских англоязычных СМИ. Тем более что именно медиа в последние десятилетия способствуют религиозному ренессансу в различных уголках планеты. 
          Надо сказать, что в теме, которую выбрала Анастасия, есть не только дыхание вечности, но и аромат времени. С приходом к власти в 2014 году Бхагавата Джаната Парти и появление на политическом небосклоне нового премьер-министра Нарандры Моди в Индии несколько обострились религиозные противоречия между индуистами и мусульманами. Ждёт ли страну конфликт на религиозной почве? Или индийцы, признающие множественность путей к Богу, смогут сохранить присущую их культуре веротерпимость? Желание найти ответы на эти вопросы и стали отправной точкой для настоящего исследования. 
          В ходе работы над ВКР Анастасия регулярно выходила на связь, изучала обширную литературу религиоведческого и культурологического характера и демонстрировала стремление к самостоятельному научному поиску.  Она вносила правки с учётом моих замечаний, по нескольку раз переписывала целые параграфы и пыталась уместить в текст как можно больше важных для неё мыслей. При обсуждении плана той или иной главы всегда возникало ощущение, что перед тобой – увлечённый профессионал, который отлично знает, к каким результатом он хочет прийти в своём исследовании.
           В целом, работа с Анастасией была для меня очень интересным, полезным и ценным опытом. 
               


                                                                                                                 М. В. Тюркин, 
                                                                                                         ст. преподаватель
 














 




 




 

