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и массовых коммуникаций» СПбГУ
очной формы обучения бакалавриата по направлению «Журналистика»
ЩЕРБОВОЙ Арины Андреевны
«Авторское право в российском и эстонском сегментах интернета»
Наше знакомство с Ариной Андреевной произошло во время практических занятий по дисциплине «Теория и практика международной журналистики». Уже тогда студентка продемонстрировала мастерство словотворчества, умение работать в условиях сжатых сроков, и выполняла задания качественно и увлечённо.
Арина Андреевна начала работу над дипломом задолго до официального старта, регулярно связывалась с научным руководителем. Тем не менее бо̀льшую часть времени студентка работала самостоятельно, блестяще справляясь со сложной, междисциплинарной темой. Во время обсуждений она активно включалась в дискуссию, предлагала решения, увлеченно изучала теорию и умело проводила параллели с практикой, в том числе из личного опыта. К слову, интерес Арины Андреевны к теме вызван, в том числе, профессиональными изысканиями – в период с августа 2016 по январь 2017 гг. студентка работала корреспондентом в отделе «Малый бизнес» газеты «Деловой Петербург», и именно поэтому, на наш взгляд, исследование Арины Андреевны важно с точки зрения практики – во время написания ВКР она не раз приводила примеры из личного опыта. Арина Андреевна написала не просто грамотный, последовательный и актуальный научный текст, но и составила ряд потенциальных рекомендаций относительно соблюдения авторских прав в российских и эстонских СМИ, что, безусловно, свидетельствует о её заинтересованности и владении темой. Не менее важным для качества исследования является и тот факт, что Арина Андреевна свободно говорит на эстонском и английском языках, и, в течение полугода, с февраля по июнь 2017 г., она стажировалась в Таллиннском университете, а также проходила практику в газете «Деловые ведомости» в Эстонии.
Как мы уже писали выше, Арина Андреевна работала в газете «Деловой Петербург», однако этим её успехи за пределами Института не ограничились. Послужной список студентки бакалавриата вызывает уважение: помимо уже сказанного, она была выпускающим и техническим редактором в журнале «Техносфера», стажировалась в информационном агентстве «Интерфакс Северо-Запад», работала корреспондентом в издании «Районы/кварталы», а также была в должности корреспондента и выпускающего редактора в пресс-центре «Поколение» городского Дворца творчества юных в Санкт - Петербурге, где Арина Андреевна также получила дополнительное образование по специальности «Журналистика, Реклама и PR». Также в период с 2015 по 2016 гг. Арина Андреевна прошла обучение и окончила Бизнес-школу при экономическом факультете Санкт-Петербургского государственного университета.
В заключении отметим, что работа Арины Андреевны является завершенным, самостоятельным исследованием, что также подтверждается статистикой системы Blackboard – общий объём заимствований составляет 16%.
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