ОТЗЫВ
научного руководителя о студентке 4 курса
очного отделения специальности «Реклама и связи с общественностью»
Бондиной Анастасии Борисовне
С 2014 года Анастасия Борисовна является студенткой Санкт-Петербургского государственного университета. За период обучения она успешно совмещала академическую нагрузку с освоением профессиональных практико-ориентированных компетенций, что является необходимым условием формирования специалиста в области рекламы и связей с общественностью. 
Так, Анастасия Бондина принимала участие в подготовке и проведении крупных международных мероприятий: XII-го Международного Медиа-Форума «Диалог культур», III-го Международного форума «Россия — Ибероамерика в глобализирующемся мире: история и современность», Санкт-Петербургского Международного культурного форума (в 2014 – 2017 гг.). Работая в рамках летних производственных практик, студентка получила профессиональный опыт в сфере маркетинга (отдел развития в ТФ «Петровский», 2016 год), ивент-менеджмента (благотворительный фонд «Звезды детям»), SMM-коммуникаций (Пятый канал, 2017 год). 
В то же время Анастасия проявляла интерес к научной деятельности: участвовала в летней школе НИУ ВШЭ «Медиатизация политики: новые вызовы», Х-й Всероссийской научно-практической конференции «Социальные коммуникации: профессиональные и повседневные практики» (СПбГУ, 12-13 мая 2017 г.), V-й Международной научно-практической конференции «Стратегические коммуникации в бизнесе и политике» (СПбГУ, ноябрь 2017 г). В рамках данных мероприятий были апробированы отдельные положения выпускной квалификационной работы, посвященной проблемам использования нативной рекламы русскоязычными медиа.
Анастасия Бондина выбрала актуальную и практически значимую тему ВКР, в ходе подготовки дипломной работы проявила себя инициативным, работоспособным и целеустремленным исследователем, обладающим необходимыми навыками и компетенциями. Работа над дипломом велась в соответствии с установленными сроками, замечания научного руководителя учитывались, качество осуществленных исследовательских процедур соответствует установленным требованиям, полученные результаты представляются значимыми и обоснованными.
Таким образом, можно констатировать, что Анастасия Борисовна Бондина владеет основными навыками и компетенциями, необходимыми для работы в области рекламы и связей с общественностью. Выпускная квалификационная работа, безусловно, заслуживает положительной оценки, а ее автор – присвоения искомой квалификации бакалавра рекламы и связей с общественностью.
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