РЕЦЕНЗИЯ 
на Выпускную квалификационную работу

Е.С. Ладыш 

по теме «История и современное состояние иранской системы образования».


Выпускная квалификационная работа Е.С. Ладыш посвящена теме, вполне актуальной в контексте современного научного знания и вектора развития общества –  системе образования в одном из самых «молодых» государств Ближнего Востока.


Работа состоит из введения, трех гав, разделенных на подглавы, и заключения, общим объемом 54 страницы печатного текста.

Во введении студентка определяет цели и задачи исследования, обозначает методологию работы, представляет источники и дает характеристику основных существующих публикаций по теме, которых немного. Вопрос представлен в работе в историческом контексте, что оправдано, поскольку современная система образования – собственно, предмет исследования – явилась результатом реформ, начало которых было положено еще в Иране девятнадцатого столетия. Истории системы образования Ирана и посвящена первая глава впускной квалификационной работы. В ней Елизавета Сергеевна выделяет основные направления деятельности иранского правительства в отношении образования, справедливо показывая роль европейских мыслителей в становлении светского образования в Иране. Также отмечена в этом процессе и религиозная составляющая, всегда в силу традиции занимавшая значительное место в иранской культуре. В целом, рассматривая вопрос образования в широком контексте – от дошкольных учебных заведений до высшей школы – студентка вписывает его в общую канву иранской истории и политики, выделяя основные тенденции и правительственные шаги в каждом отдельном периоде, от Каджаров и до постреволюционного периода.

Современной системе образования в Иране посвящены остальные две главы исследования. Во второй главе Елизавета Сергеевна представляет все те же институты и ступени образования, что были выделены в предыдущем разделе, достаточно подробно характеризуя на основе статистических данных, информации из СМИ и мнения людей, вовлеченных в этот вопрос, современную структуру учебных заведений, как государственных, так и частных, а также учебные программы, используемые на каждом из уровней образовательного процесса. Наиболее подробно и детально описываются уровни школьной подготовки, программа по обучению английскому языку, и выделяется Национальная Организация Развития Исключительных Талантов (NODET) – особый институт в системе иранского национального образования. Уделяется внимание также религиозной составляющей и гендерному различию в системе образования. 

Эта последняя тема продолжается и в последней, третьей, главе работы, посвященной образованию особых групп обществ, среди которых, к сожалению, выделены женщины, люди с ограниченными возможностями, представители религиозных меньшинств. Студентка даже коснулась вопроса образования иранской диаспоры за рубежом. Несомненным достоинством работы является ширина охвата темы, умение дипломанта обозначить основные проблемы на каждом из этапов системы образования и даже предложить пути их решения, тем не менее, хотелось бы видеть более развернутый и подробный анализ системы образования в высшей школе, характеристику программ и направлений подготовки профессиональных кадров, а также наглядного показа, насколько существующие программы в профильных ВУЗах соотнесены с основными направлениями развития политики и экономики, а также социальных служб страны. Стоит отметить и сравнительно малую выборку работ по основному вопросу, представленных в библиографии к работе. Нельзя не отметить и небрежность в оформлении аппарата. 
В целом, несмотря на высказанные замечания, выпускная квалификационная работа Елизаветы Сергеевны Ладыш является самостоятельным научным исследованием и соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени бакалавра.
Зам. декана по научной работе 

факультета искусств,

к.и.н., доцент, доцент кафедры

искусствоведения

СПбГУП

С.А. Сухоруков  
