Рецензия

 на выпускную квалификационную работу

«Исповедальная поэзия Энн Сэкстон: нарратив личного как поиск идентичности» Викулиной Надежды Игоревны
Рецензируемая работа посвящена творчеству одной из ярких представительниц исповедального направления в поэзии США, Энн Сэкстон, писавшей в 60-70 годы двадцатого столетия. Целью данного исследования является выявление идентичности автора, в связи с чем Н.И. Викулина ставит задачу максимально тщательного анализа поэтической техники конструирования концепции «я» в исследуемых текстах американской поэтессы. 

Во введении определяются цели и задачи работы, а также объясняется само понятие «идентичность». Помимо введения, работа содержит две части, заключение, список использованной литературы и приложение.
В первой части автор рассматривает исповедальную поэзию в контексте предшествующей поэтической традиции, а также общей литературной и социокультурной атмосферы, характерной для исследуемого периода. Обращаясь к некоторым социальным и культурным феноменам данной эпохи, автор тщательно и внимательно исследует те литературные процессы и общественные явления, которые, по мнению Н.И. Викулиной, способствовали становлению и развитию исповедальной поэзии в Соединенных Штатах.

Рассматривая исповедальное направление в сравнении с предшествующей академической, консервативной традицией, автор приходит к выводу о том, что, несмотря на значительные различия между техникой имперсональности формальных авторов и напротив, персональности исповедальных поэтов, можно говорить о тесной связи между этими двумя направлениями, о непрерывности развития поэтической модели.

Должное внимание Н.И. Викулина уделяет и биографии Энн Сэкстон, пытаясь обозначить главные моменты развития и трансформации ее творчества.

Во второй части исследования автор обращается к анализу поэтических произведений Энн Сэкстон, пытаясь выявить и проследить в них технику конструирования авторского «я». Тщательная и подробная проработка отобранного материала позволяет Н.И. Викулиной сделать вывод о том, что тексты американской писательницы не являются просто исповедью, автобиографией или же правдивым описанием ее жизненного опыта. По мнению автора, Энн Сэкстон обращается к автобиографическим нарративам и, скрупулезно работая над формой и языком, создает «пространство абсолютного художественного контроля и продуманных поэтических техник» (С. 55). Н.И. Викулина полагает, что в текстах Энн Сэкстон существует четкое разделение «я» и поэтического образа себя, создавая который писательница исследует процессы саморепрезентации и демонстрирует сложность идентичности.
В заключении подводятся итоги проведенного исследования.

Сделанные Н.И. Викулиной выводы весьма убедительны, но можем ли мы говорить о том, что исключительно Энн Сэкстон создавала поэтический миф о своей жизни и идентичности, в то время как другие, не менее яркие, представители исповедального направления, например, та же Сильвия Плат, использовали в поэзии автобиографический компонент в чистом виде?

Несомненным достоинством данной работы можно считать выполненные Н.И. Викулиной переводы стихотворений Энн Сэкстон, которые не переводились раннее на русский язык. Творческой удачей является серьезный и глубокий анализ поэтического текста, представленный во второй части исследования.
Несколько необычным может показаться оформление работы. Так, в содержании Н.И. Викулина заменяет традиционное название раздела «глава» на термин «часть», хотя в самом исследовании не отказывается от использования более распространенного термина.
Хотелось бы отметить, что рецензируемая работа является законченным самостоятельным исследованием, в котором автор решает конкретные задачи. В целом, работа производит благоприятное впечатление и удовлетворяет требованиям, предъявляемым к такого рода исследованиям.
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