Отзыв
научного руководителя на выпускную квалификационную работу студентки иностранного бакалавриата филологического факультета СПбГУ Ван Мэни на тему: «Аббревиация в языке американских и китайских виртуальных СМИ»

Аббревиация как способ словообразования является неисчерпаемой и интересной для изучения темой, особенно если присутствует возможность сравнения аббревиатур в таких двух разных языковых системах, как английская и китайская. 

Выпускная квалификационная работа студентки Ван Мэни посвящена изучению особенностей использования аббревиатур в публицистических текстах виртуальных СМИ США и Китая. Структурно работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы. Во Введении представлены актуальность, гипотеза, цель и задачи выпускной квалификационной работы, материал исследования, а также его методологические основы. 
В Главе I автор проводит аналитический обзор научной литературы по теме исследования. Предметом рассмотрения Главы I являются теоретические вопросы, касающиеся специфики аббревиации как способа словообразования, рассматриваются виды и разновидности аббревиатур. В первой части главы автором отдельно приводятся особенности словообразовательных процессов характерные для английского языка, а также обширный материал, касающийся способов аббревиации и особенностей использования аббревиатур в китайском языке – с тем, чтобы его можно было использовать для анализа собранного автором материала практической части работы. Следует отметить, что все излагаемые теоретические положения и классификации студентка дополняла примерами и, при необходимости, их переводом на русский язык, несмотря на неизбежные языковые трудности, которые испытывают все иностранные студенты. Помимо вышесказанного, во второй части Главы I, автор также рассматривает особенности публицистического стиля вообще, а также стилистические особенности английского и китайского публицистического текста в частности.
В Главе II рассматриваемой выпускной квалификационной работы изначально предполагался анализ собранного автором материала (т.е. примеров аббревиатур) из виртуальных СМИ (сайты, с которыми работал автор, указаны в работе на стр. 32-33). Однако у автора возникли не понятные научному руководителю трудности с поиском необходимого количества примеров, в результате чего настоящая ВКР имеет сильный крен в сторону теории, а лаконичный сравнительный анализ аббревиатур проведён автором по большей части на основе результатов предыдущих исследований, что лишает работу научной новизны. 

Среди достоинств данной работы отметим полное раскрытие темы за счёт обширного теоретического материала и полную самостоятельность студентки в работе над ВКР. В целом можно утверждать, что работа Ван Мэни в основном отвечает требованиям, предъявляемым к ВКР, и допускается к защите.
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