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Работа посвящена изучению состава лексико-тематической группы «Автомобиль» в современном русском языке на фоне китайского. Дипломная работа логично структурирована, рассуждения аргументированы. Автор демонстрирует хорошее владение научным стилем речи, знание теоретических источников по проблематике исследования достаточны для построения методологии и проведения анализа единиц во второй главе. Работа свидетельствует о способности автора осмыслять полученные данные, выбирать наиболее приемлемый путь решения поставленных задач.
 В первой главе исследования автор формирует категориальный аппарат исследования, анализируя основные теоретические работы по теме, обосновывает выбор понятия «лексико-тематическая группа» в качестве ключевого для исследования. 
[bookmark: _GoBack]Во второй главе из статей, опубликованных в журналах, посвященных автомобильной тематике, автор отбирает единицы для анализа, группируя их в соответствии с принадлежностью к лексико-семантической группе и тематически (общий вид автомобиля и запчасти). Статистические данные и результаты анализа материала позволяют говорить о представительности выборки и достоверности результатов. Интересным представляются стилистический и этимологический анализ.  Заслуживает внимания отражение синтагматических и деривационных связей между единицами разных лексико-семантических групп.
Процент текстовых соответствий – 28%, выделенные фрагменты текстовых совпадений составляют наименования источников, корректно оформленные цитаты, стереотипные фразы научного стиля речи. 
Дипломная работа Вэй Цзичжэ представляет собой законченное, оригинальное исследование, соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного рода и заслуживает положительной оценки.
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