Отзыв научного руководителя
о работе
бакалавра Санкт-Петербургского государственного университета филологического факультета, обучающегося по специальности:
методика преподавания иностранных языков и культур
(иностранный бакалавриат)
Жень Юйцянь

Жень Юйцянь выбрала для своей выпускной квалификационной работы тему «Совершенствование приемов обучения речевому общению на иностранном языке на основе сопоставительного анализа лингвокультурных традиций».
	На протяжении последнего года обучения Юйцянь собирала материал для своей ВКР, анализировала и обобщала его, искала рациональное зерно для оптимизации обучения иностранным языкам в контексте полилога культур.  Выбор полилога культур не случаен, т.к. в свете идей глобализации и интеграции мирового пространства все большую ценность приобретают знания особенностей традиций и менталитета представителей разных культур.
	Жень Юйцянь проявила себя заинтересованным креативным исследователем-методистом, представив на рассмотрение не только теоретическую часть, но и разработанные самостоятельно диалоги, отражающие полилог культур. Для углубления теоретических знаний ею было прочитано много литературы на русском, английском и китайском языках. 
	Выпускная квалификационная работа, написанная ею, представляет собой самостоятельное научное исследование, с использованием большого количества методических терминов, которые она объясняет.
	Жень Юйцянь – трудолюбива, усидчива, креативна. 
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