ОТЗЫВ
научного руководителя о выпускнице бакалавриата
Т. Д. КАПУСТИНОЙ
Т. Д. Капустина училась у меня лингвистической науке все свои бакалаврские годы. Я предложила ей в самом начале одну из тех тем, что с удовольствием разрабатывала бы и сама, будь у преподавателя побольше для этого времени и рук. И я очень рада, что тему эту Т. Д. Капустина не только приняла и разделила мой интерес к ней, но и, насколько я могу судить, искренне увлеклась ею, влезла в нее, что называется, по уши и сделала серьезное, обстоятельное, профессиональное исследование, получив весьма нетривиальные результаты, которыми смогут пользоваться лингвисты самого разного уровня. Стоит только сказать, что ее доклад на Студенческой конференции Института лингвистики (СКИЛ) РГГУ в Москве в этом году был признан лучшим, а последняя публикация вышла месяц назад в ВАКовском журнале «Коммуникативные исследования» в Омске. Для студентки бакалавриата это более чем солидно.
В результате к защите своей итоговой квалификационной работы Т. Д. Капустина подошла с серьезным «багажом», в котором нашли место и 7 выступлений на научных конференциях разного ранга, и 5 публикаций, включая упомянутую ВАКовскую.
И во всех своих научных штудиях Т. Д. Капустина проявила себя как аккуратный, самостоятельный, исполнительный, тщательный и где-то даже въедливый исследователь, взявший от нашего университета максимум из того, что было предложено. По ее работе хорошо видно, что Т. Д. Капустина научилась за эти годы читать и писать, думать и придумывать, размышлять и анализировать, и в целом почувствовала вкус к научным исследованиям и увидела возможные перспективы.
От души желаю Т. Д. Капустиной успеха за стенами нашего бакалавриата, какой бы дальнейший путь она ни выбрала, и не сомневаюсь, что сегодня все для нее закончится более чем благополучно.
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