ОТЗЫВ
научного руководителя о выпускнице бакалавриата
А. И. КУДЛАЕВОЙ
А. И. Кудлаева прошла в университете путь, вполне типичный для моих учеников: уже на 1 курсе попросила дать ей тему исследования, выбрала из предложенного мною списка то, что легло, что называется, на душу, – и с удовольствием погрузилась в «увлекательный мир русских числительных», которые в устной речи часто ведут себя, как оказалось, весьма нетрадиционно и где-то даже непредсказуемо. Поэтому и в работе А. И. Кудлаевой пришлось, помимо проблем русской грамматики и коллоквиалистики, затронуть еще и совсем не лингвистическую сферу «магии» чисел, что оказалось и интересно ей самой, и открыло новые аспекты описания такого, казалось бы, вполне традиционного материала.
Таким образом, работала А. И. Кудлаева над своим материалом полных 4 года, все время расширяя и по-разному организовывая свой пользовательский подкорпус, находя в материале все новые грани и новые возможности его анализа.
И все это, как мне кажется, А. И. Кудлаева делала с увлечением и даже с удовольствием. Активности, инициативности, самостоятельности и въедливости ей, как и большинству членов нашего семинара, не занимать, поэтому на счету (или, как теперь можно говорить, в портфолио) А. И. Кудлаевой к моменту защиты диплома (или ВКР, как теперь тоже принято называть эту работу) находится и довольно внушительный список докладов на конференциях разного ранга и публикаций в разных изданиях, и работа в качестве члена факультетского СНО и руководителя одной из секций на нашей апрельской студенческой конференции, и многое другое, включая, например, не очень мне понятные, но очень важные для самой А. И. Кудлаевой, игры КВН, в которых она активно участвует все годы обучения в университете.
Для меня как научного руководителя важнее, что за годы бакалавриата А. И. Кудлаева вполне освоила азы научной деятельности, научилась читать и анализировать научную литературу, ставить задачи и решать их на вполне профессиональном уровне, думать и излагать эту мысли на бумаге. Никаких претензий к ней как к студентке и ученице у меня нет, работой ее я довольна – и как процессом, и как результатом. И сегодня мне остается только порадоваться за А. И. Кудлаеву и пожелать ей успехов на дальнейшем жизненном и профессиональном пути, каким бы он ни был.
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