Отзыв научного руководителя на работу
Лю Хуань
«Китайская концепция ежедневного таблоида：
на примере Southern Metropolis Daily»

  Биография Лю Хуань проста, как и все у китайских студентов. В 2012 году она закончила школу в Шаньси.  Русский язык стала изучать, так как ей просто понравилась история России. А В Китае есть такой предмет. Видимо, преподаватель истории так хорошо рассказывал о России, что Лю Хуань захотела больше узнать о русской культуре и самих русских.
Самое главное, Лю Хуань продолжила семейную традицию, обучаться в СПбГУ. Её папа выпускник нашего Университета, и он восхищен действиями другого нашего выпускника Владимира Владимировича Путина.
В журналистику Лю Хуань пошла осознано. Ее впечатлила биография военного журналиста Хемингуэя. Если бы Хемингуэй заканчивал СПбГУ, то он был бы доволен, как Лю Хуань относилась к учебе. Как говорит Лю Хуань, ей понравилось писать лонгриды, а поэтому возможно в будущем у нас будет переведен ее роман, «мои университеты».
Самый трудный предмет в период обучения Лю Хуань считает лингвистику, а самый простой медиадизайн.
Над ВКР работала с первых дней, как определила тему. Благодаря Лю хуань, научный руководитель много узнал о существовании и жизни таблоидов в Китае.
Думаю, через много лет, выпускник СПбГУ Лю Хуань с благодарностью вспомнит фамилии учителей, передавших ей свои знания.
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