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Тема дипломного проекта
Разработка путеводителя по достопримечательностям города Ченду КНР                    Основание для выбора темы
  Китайская архитектура имеет долгую историю, в ней отражены традиции и блестящие достижения разного времени. Древнее архитектурное искусство в нашей стране является важным объектом оценки искусства.
  Чэнду - национальный историко-культурный город которому уже 4500 лет и один из десяти самых древних столиц Китая. Ченду один из популярных туристических городов Китая, но многие знают его только по центру разведения панд и мало знают про архитектурные достопримечательности города.
Актуальность темы 
  Ежегодно в Ченду приезжает 12 миллионов туристов, особенно много туристов приезжает на «Золотую неделю» (праздник образования государства). Поэтому создание путеводителя является актуальной задачей. Сейчас большинство путеводителей по городу не соответствует хорошему уровню графики и представляет собой только карту города. 
Китайская архитектура имеет свои уникальные особенности. Хорошо сохранившиеся памятники высокохудожественной и уникальной архитектуры, являются важной частью древней китайской культуры. Самое старое сохранившиеся в Ченду строение датируется 13 веком.
  Современная архитектура и памятники древней архитектуры сейчас являются составляющими общего образа города.. Современная архитектура наследует структурные преимущества традиционной архитектуры, поглощает наследие западной архитектуры и использует современные методы строительства для ее выражения. Традиционная архитектура дает исторический и культурный фон современной архитектуры. Придерживаясь традиционной архитектурной культуры и архитектурного мастерства, современная архитектура сочетает в себе аромат времени и изменений и меняет ее. То есть китайская современная архитектура наследует и развивает древнюю архитектуру.
Цель проекта
Повысить интерес китайских и иностранных туристов к архитектурным достопримечательностям города. С помощью графики показать процесс развития города, понять очарование здания и передать смысл. «Раскопать» традиционную культуру, испытать суть этой национальной культуры.
Задачи
Создать архитектурный путеводитель, рассказывающий о уникальных памятниках архитектуры города Ченду. Изучить древнюю и современную архитектуру города. Понять основные характеристики и особенности строения древних зданий. Найти в современном архитектурном стиле следы традиционных элементов китайской архитектуры, чтобы унаследовать контекст древней архитектуры и сделать контекст архитектуры нашей страны непрерывной. Разработать рекламно-графическое сопровождение для путеводителя и предложить элементы навигации, которые могут быть использованы в городе, чтобы обратить внимание и получить информацию о архитектурном памятнике.








Историческая справка
  Чэнду является единственным провинциальным городом, мегаполисом и важным центральным городом в западном регионе провинции Сычуань, столице провинции Сычуань и юго-западном регионе. Это научно-технический центр, торгово-торговый центр, финансовый центр и транспортно-коммуникационный узел в юго-западном регионе, созданный Государственным советом.
  Чэнду является национальным историческим и культурным городом, местом рождения древней цивилизации Шу, одной из десяти древней столицы Китая.
  Четвертый век до н.э., просвещенная династия 9 до «года Чэнги, два года в Чэнду», названная Чэнду, спустя более 4500 лет, город не движется, название города непросто: в этом столице семь сепаратистских режимов, Чэнду Всегда была династией правителя штата и графства, Хан является одним из пяти крупных мегаполисов, Тан является одним из самых развитых промышленных и коммерческих городов Китая, который известен как «Ян И Йи два», а Северная династия Сун находится за пределами в Пекине. Ченду знаменит тем, что именно здесь придумали первые в мире банкноты - Цзяо Цзы. Также это место рождения Дуцзянянь, в городе находятся: Храм Вхуо, Ду-Фу-Солод-коттедж, Сандс и многие другие исторические достопримечательности, Ченду признан одним из лучших туристических городов Китая.
  Чэнду расположен в западном бассейне Сычуань и в глубине Чэндуской равнины. Рельеф плоский, а его реки вертикальные и горизонтальные. Богатый природными ресурсами и богатым сельским хозяйством, Чэнду пользуется субтропическим муссонным влажным климатом и пользуется репутацией «Земли изобилия» с древних времен. Это четвертый по величине авиационный узел в Китае и внутренний регион В качестве самой важной базы электронной информационной индустрии в мире и важной национальной высокотехнологичной промышленной базы существует 30 научно-исследовательских институтов государственного уровня, 67 научно-исследовательских платформ на уровне штата, 56 университетов и колледжей и общая численность населения около 3,89 млн. Человек. 500 крупнейших предприятий мира достигли 281.
  Городское строительство
  К концу 2016 года застроенная площадь муниципалитета Чэнду имеет площадь 837,3 квадратных километра. Застроенная площадь города зеленой зоны покрытия 39,9%, городской дороги дорожного покрытия площадью 131,94 миллиона квадратных метров. 
  Основные культурные объекты
  По состоянию на конец 2016 года в Чэнду было 34 музея, 22 культурных центра, 22 публичных библиотеки и 17 087 000 книг. В конце года в городе насчитывается 14 радиостанций и 18 комплектов радиопрограмм. В нем 14 телевизионных станций и 21 комплект телевизионных программ. К концу года в городе насчитывалось 4 090 000 абонентов кабельного телевидения, из которых 3 746 000 были цифровыми телевизорами. Архивы 24, из которых 21 были национальными архивами, открыли для сообщества 659,6 млн. Файлов различных типов.
Шу вышивка, также известная как «вышивка Сычуань», является общим названием центра вышивки Чэнду. Произведено в Чэнду, Сычуани, Мяньяне и других местах. Шу вышивка и вышивка, вышивка, вышивка знаменитый Юэ, коллективно известный как четыре знаменитые вышивки Китая. Согласно литературе, самый ранний король шелкопрядов в Шу уже знает, как разводить шелкопрядов. Когда династия Хань и три королевства, вышивка Шу Джин Шу была всемирно известна, как редкий и дорогой шелк. Покойная династия Тан, Наньчжао атакует Чэнду, грабят объект в дополнение к золоту и серебру, вышивку Шу, но и большое количество мародерских мастеров вышивки Шу, как экзотических. 
Brocade, Чэнду, произведенный классом шелковых тканей, возникший в период Воюющих царств, имеет более 2000 лет истории, техника ткацкого производства в Шуджине является одним из национальных нематериальных культурных ценностей. Шу Джин из-за своей долгой истории, уникальной технологии, четырех знаменитых Цзинь Китая в мире. Потому что в династии Хань, ткацкая промышленность Чэнду Шу Брокэйд была очень развита, суд создал в Чэнду, директора чиновников парчи, поэтому Чэнду известен как «официальный город Цзинь», именуемый «Цзиньчэн». Эффект Brocade, дающий оживленную и удобную рифму. 
  Защита культурных реликвий
С 2013 года в Чэнду действуют 38 национальных ключевых подразделений по защите реликвий реликвий, 36 ключевых подразделений по защите реликвий в провинции Сычуань и 72 ключевых подразделения по защите реликвий в Чэнду





Концепция проекта
	Рисованная графика с нашей современной жизни неразделимы, строительство, одежда, иллюстрации, рисованная анимация ...... в различных профессиональных сферах, у архитекторов, исследователей и ученых, конструкторов и других проектных смежных профессий, используются различные виды графики. Обучение - это процесс, который проходит через вашу карьеру. Обучение ручной росписью - это образовательная подготовка, основанная на потребностях ручной работы. Она имеет незаменимое практическое значение для наследования современной эстетики социального дизайна.
Используется в различных отраслях промышленности, окрашенные картины ручной тяге техники искусства, дизайн, в основном, на основе результатов исследований и дизайна окрашены окрашены фенотип окрашенные участки предварительно концептуальная схема конструкции называется ранней части эскиза, результаты работы инжира или часть упомянутых визуализаций. Ручная роспись контента очень широка, поэтому речь не может быть полностью выражена.
На этот раз я хотел бы показать всем другим людям в Китае ручную роспись. Как «самый известный китайский культурный город» и «лучший туристический город в Китае», Чэнду имеет тысячелетнюю историю. Сеть Creative City Network присудила ему «Gourmet»
Сычуань - это провинция с самым большим природным и культурным наследием в мире, занимающая второе место в стране. В настоящее время она имеет 5 природных и культурных ценностей в мире. Она включена в Природный заповедник Организации Объединенных Наций «Сеть защиты человека и биосферы», 4 объекта и 1 в Мировом геологическом парке. Есть 3 национальных живописных места на 5 А, 17 национальных живописных мест 4А, 15 национальных ключевых живописных мест, 73 провинциальных живописных места, 17 национальных заповедников, 45 провинциальных заповедников и национальные лесные парки. Есть 46 провинциальных лесопарков и 8 национальных геологических парков. В Китае насчитывается 10 выдающихся туристических городов, 7 исторических и культурных городов Китая, 62 национальных ключевых блока защиты культурных реликвий и один из лучших туристических городов Китая.
Система туризма в провинции Сычуань постепенно улучшалась. В настоящее время насчитывается 482 звездных отеля, около 1000 крупных туристических магазинов, предприятий общественного питания и развлечений, а также 10 аэропортов, включая международный аэропорт Шуанлиу, 5-й по величине аэропорт страны. Он открыл 30 международных (региональных) маршрутов и почти 200 внутренних маршрутов и может достичь 24 крупных городов в Азии, Западной Европе, Северной Америке и Океании.
«Еда, пребывание, путешествия, путешествия, шопинг и развлечения» - это простой шестизначный, но процесс его образования прошел через полвека. Он объединил усилия нескольких поколений людей и сосредоточил тысячи работников туризма. мудрость. Эти шесть элементов являются основой для развития туризма в Китае, определяют регулирование туризма и измеряют стандарты туризма.

Анализ аналогов.
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Аналоги графики
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                Эскизное проектирование
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Илюстративное приложению
Знак                                 Логотипный блок
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  Теория: Знак стилизован под китайскую печать, которая часто используется в каллиграфии в качестве авторской подписи. Форма печати основана на форме древнекитайского павильона в Чэнду.

Обложка путеводителя
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развороты путеводителя
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Сувенирная  продукция 
Открытки
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Сувенирная  продукция
 сумки
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 Плакаты
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Компьютреная разработка проекта
  Основными приложениями программного обеспечения являются Adobe Photoshop и Adobe Illustrator. Основное использование книг для макета - Adobe InDesign.

Вывод на планируемые информации
Список носителей
Я планирую разработать:
· 1. Создать авторскую графику для путеводителя
· Создать путеводитель, рассказывающий о уникальных памятниках архитектуры и основных достопримечательностях города Ченду.
· Разработать рекламно-графическое сопровождение для путеводителя. 
· Разработать сувенирную продукцию с авторской графикой.
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paioH LLaum nnowansio 150 000
~KeanpaTHEX METPOB.

Usyrs Maw (181-234 rr) -
TIPeMLEP-MUHHCTD AUCHACTWR XaH
W M & nepwoR Tpex koponescT
Bugalowniica rocyaapeTaeHHSA
RecATeNs, BoSHHSI, ANTNOMAT,
nucatens, kannurpad u
iro6peratens. I1o npectaguTens
noAnMcToR W Myapeuos 8
TRARMMOHHOR KATBACKOM KyETYPe,
ero ckynenTypa ykpauaer xpam
2xyo.

TTo obemu cTopoHam moporu
HaXOAMTCA Kpacwan cTewa, a
CHaDYi CTeHb PacTeT MHWHLA
6ambyk. Korpa conme ocsetaer
GamBykosuit nec, TeHs Gayka
ocTaeTER Ha KpaCHOH CTete
MAFKO KOnHLLeTCR OT AyHoBEHH
BeTpa. D70 COIEET HENOBTOPMYIO
wrpy caera w T
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Tlapk BaHussH HAXQWTCA B YCTOM GambyKoBOM Tecy y pew LisaHusaH.
=ro nnouans cocTasner 72 rekTapa. OH Guin NOCTPOEH B 30X AWHECTAR
Myt 1 L B amITs © CIOSTa0, SHEMEHHTOM 1I0GTE AMHACTN Tak.

TlaBWioH BaHLasH, TakKe HasHBaeMBIA TTaBNTLOH LYW, Koraa-To Bein
ORHOR M3 BEHLIX AOCTONPUMEUTENLHOCTER LsHay. TTOCTPOSHHHIA &
ETHABUATH TOR NEpHOna TYaHCIO AMHACTAV LIUH, OH UMEET UeTHpe STax
ofite BHCOTOf 39 METPOR. TTepBsie ABa STAXA — YETHPEXYrONLHSE,
APYTUE [18a WMEIOT BOCKMHYTOMbHYIO GOPMY. TTaBUTLOH UARLIHO
ABKODUPOBaH. 3 Hett MHOTO CIYNITTYP MIGEH W HABITHEX

2
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®opmat:12x21cm, HebonbLon pa3mep ygobeH ansa newexopa

Konnyectso ctpaHuu;:130

CroumocTb: 350pyb6. , cpefHAA LeHa

LieneBas ayautopus: [lyTeBoautens Ans nelexonos

lpadmueckoe peweHmne: Npaduka LBETHbIM KapaHZALLOM

O6noxKa: Boirnsgut yctapesLuein 1 He NOAXoAUT AJ1A COBPEMEHHOI ayAUTOPUN.
NHdopmaumoHHoe HanonHeHue: IHdopmaLma onrcbiBaeT KYXHIo,
LOCTOMPUMEYaTENbHOCTY, UCTOPUIO, Kak obpaTbcs.

OueHb noaxoauT ANs TeX, KTO NoOUT MOXOAbI.

CopepXunT BClo Heobxoanmyto HGopmauuio.

HocTtouHcTBa
1. UHTepecHana prcoBaHHas rpaduka
2.Toppo6Hble KapTbl MApLUPYTOB A5 KaXJ0ro HanpaB/ieHUs.

HepocTtatkun
1. Menkni wpndT He yaobeH ana uteHus.

BoiBOA:

Bonbluoe KonvyecTBo nonesHo HGopmMaLm B Hebonbwom Gopmare.
OpurnHanbHbIA Noaxom U AN3aiiH.

MepeHacbilleH NHPopMaLnein, ee TPYAHO YNTATb.

®opmart: 22x30cm, 60nbLOIA, He NOAXOAUT ANA NyTelecTBUN

Konunuectso cTpaHu: 104

CronmocTb: 998 py6., goporas LeHa

LieneBas ayautopua: ansa nHTepecyonxca ArnoHCKom KyibTypoi

lpaduueckoe pelieHne: ocHoBaHO Ha poTorpaduu

O6noxKa: LieT Taxerblii, UPpUPT He MOAXOANT, He aCCOLMMNPYETCS C AMOHCKOW KyNbTYpOi

UHdopmaLmoHHoe HanosHeHue: Mogpo6Hoe onrcaHmne UCTopun 1
KYNbTypbl ANOHCKMX JOCTONPUMeYaTenbHOCTeN
HocTtouHcTBa
1. MoapobHoe onncaHue, Nerko NoHATb
2. MHOro KapTUHOK, HaCbILWEHHbIX LIBETOB
3. Habop ckaTHbIin

HepocTtatku

1. LiBeTOBOE pellueHne He BbiAep»KaHO BO BCEI KHUre

2. HepoctatouHo opurnHanbHbii nogbop ¢otomatepmana
3. KHura cniviwKkom Tskenas He cnoco6CcTByeT nepeHocy

BbiBoA:
MHor ¢oTorpaduii, HoO HET YHKaNbHOTo obpasa.
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®opmart: 19.7x12.8cm, cpefHsan

Konuyectso ctpaHuy;: 251

CromnmocTb: 600 py6., LeHa goporas

LleneBas ayautopwms:fTioau, KoTopble XOTAT npuexatb B YsHay
Ipaduueckoe pelieHne: potorpadum

NHdopmaumoHHoe HanonHeHue: MoapobHoe onncaHre Kaxaoro aTTpakLmnoHa B
YsHAy, He3aBMCUMO OT PacCTosAHNA

HdocTonHcTBa

1. LiBeT BbIrNnAguT KOMPOPTHO

2. MoTorpadun ABNATCA penpe3eHTaTUBHbIMY

3. [locTonprMeyaTtenbHOCTHY, NpeacTaBeHbl B AeTanax
Hepocratku

1. CUILIKOM MHOTO CTPaHUL, OTHOCUTESTIbHO TAMKENbIX
2, He cnocobcTByeT nepeHocy

3. LleHa gopoxe

BoiBOA:

npep,CTaBJ'IEHbI MHOrume goctonpummeydaTtenibHOCTH, B TOM HiKcJie npuropoaHblie pa MNOHbI
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®opmar: 19.5x27.1cm, cpepHAn

KonunuectBo cTpaHuy: 167

CromnmocTb: 450 py6., ueHa cpefHAn

Lienesas ayautopua: [letu, Mosiofiexb 1 Nofivi, KOTopble JIoOAT NCKYCCTBO
lpaduueckoe pelLeHne: aBTopcKas rpapuka

O6noxKa: [MpocTo 1 Mo, NoAN MOTYT CpPa3y 3aMeTUTb Ha MoJKe

NHdopmaLmoHHoe HanonHeHue: [ToKa3biBaeT oyapoBaHme YaHay B BAe pUCYHKOB,
ObITOBbIX CLeH U AeTanen. MMHMMaIbHOe TEKCTOBOE HAMOMTHEHMNE, aKLIEHT Ha rpaduky.

HocTonHcTBa

1. ABTOpCKas rpadpuka

2. TlpocTOW 1 3neraHTHbIN Habop

3.CneunanbHas Nuwa, NpeAcTaBieHHan oueHb NogpobHO

HepocTtatkun
1.CNULLIKOM MHOTO UCTOPWUIA U OTCYTCTBUE CEPbE3HOCTY

BoiBOp:

KHura, KoTopasi oueHb cMnaTyHas 1 NpeKpacHas, BCeM eil NoHpaBuTca, bonee
NOAXOAUT ANA KOJINEKLMM, YeM ANS TypuUcTa.
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®opmar: 11x16cm, ManeHbKUiA

Konuyectso ctpanuy;: 100

CroumocTb: LleHa noporas

Llenesaa aygutopumsa: Jliogu, Kotopble nyTtellecTsyioT B Pum,

N Ntoan, KOTOpble UHTEPECYIOTCA KyNbTYPO U UCKYCCTBOM

lpadpuueckoe pelieHne: GoTo, KOMMNbIOTEPHBDIN YepTeXxX

O6noxkKa: KapTuHa cnnwkom 3anosiHeHa, n3obpa)eHune faeT cuiibHOe YyBCTBO,
noaxoaawnn wpnudT

MHpopMaLmMoHHOe HanosnHeHue: VIHTepecHas naes HanoXeHus cTaporo 1 HOBOro,
KpacnBO BOCMpOn3BeeHHble KAPTUHBbI, XOPOLLasa NPOPUCOBKa AeTanei.

HdoctonHcTBa

1.MNopgpo6Hble cBefeHNA 0 apXUTEKTYpe BbINMOJIHEHBI B rpaduike

2. Xopoluas neyaTb, OT/IMYHOE KauecTBO bymaru

3. ECTb KOMNaKT-AUCK, KOTOPbI MOMOXET Jlyyllie NMOHATb 3TY CTPaHy

HepocTtatku
1. goporas
2. OTHOCUTENbHO TAXenas

BbiBoa: Xopollas KapTuHA PUMCKOro NpOoLLioro 1 6yayuwero, HeoOblUHbI MOAXOL
BOMJIOLEHHbIN B KAUECTBEHHOM MeYyaTul.
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