Отзыв рецензента
на выпускную квалификационную работу обучающегося  СПБГУ
Начи Паола

по теме «Санитарно-показательные бактерии в аквариумах с различными гидробионтами в условиях  замкнутых систем очистки и  непрерывной санации». 

Выпускная квалификационная работа  П.Начи представляет собой исключительно важное исследование с гигиенической направленностью.  Действительно, при содержании  гидробионтов  в условиях замкнутого оборота воды и непрерывной санацией создаются условия для формирования специфических биоценозов с участием не только безобидных сапрофитных, но и патогенных и условно-патогенных микроорганизмов, в первую очередь возбудителей желудочно-кишечных инфекций. По этой причине предприятия аквакультуры являются объектами не только ветеринарного, но и санитарного надзора. Вода подобных объектов проверяется по показателю фекального заражения - «колиформные бактерии». До настоящего момента в отношении объектов аквакультуры не существовало специально разработанных нормативов  гигиенического состояния. Кроме того, до сих пор не сформированы четкие представления о различиях  состава колиформных бактерий людей, теплокровных и холоднокровных гидробионтов.  Для разработки адекватных микробиологических показателей безопасности объектов аквакультуры следует проводить дополнительные исследования на модельных системах.  В качестве таких  моделей автор работы использует различные по населению аквариумы Санкт-Петербургского Океанариума, имеющие замкнутый оборот воды.
Работа представлена на 50 страницах текста, включает 9 рисунков, 6 таблиц в основном тексте, 3 таблицы в приложении, список литературы насчитывает 82 литературных источника.  
Представленная работа является хорошо продуманным исследованием,  дающим новые, исключительно важные представления по затронутой теме. Содержание работы и обзор литературы соответствуют заявленной теме. Цель и задачи в работе  обоснованы, описание методов представлено в полном объеме. В ходе работы выполнены все поставленные задачи,  выводы закономерно следуют из полученных результатов.  
В качестве замечаний можно отметить некоторые стилистические погрешности и недочеты оформления.  Хотелось бы услышать рекомендации  автора, какие же микробиологические показатели необходимо использовать для оценки гигиенического состояния систем с замкнутым оборотом воды, если целесообразность использования показателя «E.coli» ставится под сомнение?  
Представленная работа П.Начи соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам бакалавра. Считаю возможным оценить работу на «Отлично».  
Заместитель заведующего лабораторией  
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