ОТЗЫВ
о выпускной квалификационной работе студента бакалавриата
Цзоу Чжимина
на тему «Функционально-семантические особенности предлога ПО 
в современной периодике»
     Выпускная квалификационная работа Цзоу Чжимина посвящена актуальной проблеме — изучению особенностей функционирования предлога «по» и реализации его значений в современной периодике.
[bookmark: _GoBack]В первой главе исследования Цзоу Чжимин формирует категориальный аппарат исследования, анализируя основные работы по данной проблеме с тем, чтобы использовать научные достижения ученых для практической части своего исследования. 
Интерес представляет вторая глава работы, где анализируется 100 контекстов употребления предлога «по» в публицистическом тексте. Автору удалось выделить основные значения предлога «по», взяв за основу классификации авторитетных ученых, а также выявить специфику их  функционирования в публицистическом тексте. В ходе исследования Цзоу Чжимин приходит к закономерному выводу, что в публицистическом тексте обнаружены все значения предлога «по», выделенные в результате анализа имеющихся классификаций, но они характеризуются различной частотностью.
В ходе работы Цзоу Чжимин проявил трудолюбие и заинтересованность проблематикой. Тем не менее следует отметить, что в ряде случаев Цзоу Чжимину недостает самостоятельности суждений.
В целом выпускная квалификационная работа Цзоу Чжимина соответствует  требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и заслуживает положительной оценки.
к.ф.н., ст. преп.Т.А.Корнильева
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