                                                                      ОТЗЫВ
      о выпускной квалификационной работе  бакалавра лингвистики
                                                Чжоу Жуньцзи 
  «Лексико-тематическая группа «Телевидение»в лингвокультурологическом            
                           аспекте (на материале печатных СМИ)» 

    Выпускная квалификационная работа Чжоу Жуньцзи посвящена актуальной, с теоретической и практической точек зрения, теме, так как взаимоотношения языка и культуры находятся в центре внимания современной лингвисики. Исследование выполнено в русле лингвокультурологии. Особое внимание автор работы уделяет описанию семантики и функционированию лексических единиц тематической группы «Телевидение», учитывая особенности их национально-культурного восприятия. Актуальность исследования определяется также материалом исследования, а именно: российскими печатными изданиями последних лет, связанными с темой «Телевидения».
   В ходе работы автор приходит к выводу о том, что лексические единицы русского языка, входящие в ЛТГ «Телевидение», требуют специального исследования в аспекте лингвокультурологии, так как их анализ даёт возможность описать языковые представления носителей русского языка, сложившиеся под воздействием национального мировидения и мировосприятия.
   Целью исследования становится описание национально-культурной ценности лексем, входящих в ЛТГ «Телевидение». Для достижения поставленной цели автор работы решает ряд важных задач, одной из которых является классификация отобранных лексических единиц. Чжоу Жуньцзи успешно справляется с данной задачей и предлагает развёрнутую тематическую классификацию. 
В составе лексических единиц исследуемой тематической группы автор выделяет три основных лексико-тематические подгруппы: названия телевизионных каналов и программ, названия фильмов, названия печатных СМИ и их рубрик.
  Проверка на текстовые заимствования программой Safe Assign выявила  24% текстовых совпадений. В результате анализа протокола проверки было установлено, что факты недобросовестного заимствования отсутствуют, так как отмеченные текстовые совпадения представляют собой: а) общеупотребительные фразы научной речи; б) корректно оформленные цитаты из научной литературы; в) имена учёных, библиографические описания публикаций; г) элементы цифровой нумерации. 
   В целом, следует заключить, что поставленная цель работы достигнута, все задачи выполнены. Результаты исследования могут быть полезны в практике преподавания РКИ. Считаю, что выпускная квалификационная работа магистра лингвистики Чжоу Жуньцзи является цельным исследованием. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к  исследованию такого рода, и допускается к защите.

Научный руководитель –
                 к.п.н., ст.преп.                                                                       О.В. Анциферова
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