Отзыв руководителя
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Чэнь Сяосюй
«Использование мнемотехних при изучении английских омонимов»


Представленная дипломная работа соответствует целям и задачам исследования. В работе рассмотрено понятие «омонимия», приведены классификации омонимов, а также описаны различные мнемотехники, используемые для лучшего и долговременного запоминания слов.
В практической части предлагается ряд мнемотехник для лучшего запоминания английских омонимов разных типов (техники визуализации, метод ассоциаций, техника составления рифмовок с омонимичными словами).
Приведенный языковой и наглядный материал свидетельствует о глубоком анализе омонмичных отношений в английском языке. Подготовка материалов, интерпретация и анализ данных проведены бакалавром самостоятельно. Материал исследования может быть использован на лекционных занятиях и семинарах по Лексикологии английского языка, а также на семинарах по методике обучения английскому языку.
Все части дипломной работы Чэнь Сяосюй написаны и оформлены в соответствии с ГОСТом, аккуратны и грамотны. Работа демонстрирует теоретическую подготовку, практические навыки и самостоятельность в проведении исследования.
Выпускная квалификационная работа бакалавра Чэнь Сяосюй является целостным, логичным, завершенным исследованием, характеризуется практической направленностью и может быть представлена к рецензированию и допущена к защите. 
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