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	В период обучения на факультете журналистики СПбГУ В. Шестопалов зарекомендовал себя в качестве инициативного и талантливого в учебе человека, демонстрировал ответственное отношение к учебному процессу и научно-исследовательской деятельности. Ему удалось успешно сочетать учебу с профессиональным опытом, участием в разнообразных университетских и научных мероприятиях. 
	В плане полученного профессионального опыта необходимо отметить следующее. В. Шестопалов публиковал журналистские материалы на учебно-образовательном портале «Первая линия», в 2015 году стал призером в номинации «Лучший репортаж» в конкурсе лучших авторов учебной газеты «Первая линия». 
	В. Шестопалов принимал активное участие во внеучебной деятельности факультета журналистики и других образовательных институтов. В 2015 г. посещал курсы Академии прав человека «Межкультурная коммуникация и права человека» в Осло, был участником российско-немецкого семинара “The role of media in the international conflicts», в 2016 г. обучался в школе межэтнической журналистики СПБГУ, в 2017 г. – в летней школе “Digital democracy», организованной НПО ELDA (European Leadership Debate Academy) при поддержке МИД Германии Одесса-Кишинёв. В 2018 году принял участие в 17-й Международной конференции «Медиа в современном мире. Молодые исследователи», где выступил с докладом по теме ВКР и апробировал промежуточные результаты исследования. 
	В. Шестопалов стажировался в цифровой мастерской Андрея Фатеева (участвовал в разработке digital-проекта фитнес-тренировок для больных астмой), в «Общероссийском народном фронте», рекламном агентстве Avanta Digital, экологическом проекте ТАСС и РБК «Плюс один», Датской Школе Медиа и Журналистики по специальности TV: Foreign reporting (Орхус, 2016 г.), ассистировал на съемках передачи BBC “Global Questions”, которые проходили в 2017 году в Санкт-Петербурге. 
Является создателем информационного сайта «Все про теннис.ру», внештатный корреспондент газеты «Санкт-Петербургский курьер», контент-менеджер в “buytheway”, колумнист sports.ru, автор сайта о медиа и цифровых платформах «Журналист».
Выбор темы выпускной квалификационной работы был логичным и совпал с интересами Вадима Шестопалова. Работа над исследованием началась своевременно, в 2017 году, когда были проведены первые консультации с научным руководителем, составлен развернутый план выпускной квалификационной работы, выбрана методика исследования и намечен круг задач, подлежащих к выполнению. Также были согласованы теоретические источники и документы, которые легли в основу исследования. В. Шестопалов проанализировал серьезный объем разнообразного эмпирического материала для того, чтобы получить широкую доказательственную базу в рамках исследования. Похвально стремление В. Шестопалова детально изучить обозначенные во введении проблемы, что позволило ему написать интересную работу, представить обоснованные и вызывающие доверие выводы.
[bookmark: _GoBack]Система Blackboard показала, что оригинальность работы составила 84 %.
В. Шестопалов выполнял поставленные задачи на должном уровне и c соблюдением графика, демонстрировал промежуточные результаты исследования научному руководителю. Итоговый вариант выпускной квалификационной работы был своевременно представлен научному руководителю и завизирован им.
	В заключение хотелось бы отметить, что В. Шестопалов демонстрировал отличные результаты в процессе обучения на факультете журналистики, совмещая учебный процесс с работой по специальности и, думается, успешно продолжит развиваться в профессии.
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