РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ 
Шестопалова  Вадима
по теме «Медиасистема Республики Молдова: особенности функционирования традиционных и новых медиа». 
Актуальность работы обусловлена в первую очередь продолжающимся процессом трансформации постсоветского пространства, поиском эффективных путей развития государственности Республики Молдова и весьма значимой ролью средств массовой информации  в этом процессе. С одной стороны, СМИ пытаются представить общественности проекты дальнейшего развития страны, а с другой, навязать ту или иную позицию через формирование общественного мнения, поддерживая политический и экономический курс, избранный на очередной электоральный
 цикл.  
В работе представлены все основные элементы введения.  Обозначена актуальность, научная новизна и практическая значимость. Предметом исследования автор определил  освещение крупных политических событий молдавскими СМИ, а целью — выявление актуальных тенденций функционирования масмедиа Республики Молдова.
Можно отметить, что содержание ВКР соответствует заявленной в названии теме, которая в работе раскрыта. 
Автору удалось отразить в работе наиболее актуальные проблемы теоретического и практического характера в функционировании традиционных и новых медиа. На основании заявленных задач автор ВКР прослеживает этапы становления молдавского государства, исследует историко-культурные, языковые  и политические факторы развития молдавских СМИ, изучает политико-правовые аспекты функционирования современного молдавского медиарынка, анализирует освещение президентских выборов,  изучает деятельность и политическую повестку дня новых медиа страны. В полном соответствии с задачами и логической последовательности строится и структура самой работы.
Для осуществления задуманного автор обращается к широкому списку современной литературы, квалифицированного использует эмпирический материал, достаточно смело и обоснованно прибегает к оригинальной литературе, оригинальным источникам.
По каждой главе работы сделаны соответствующие выводы, а заключение содержит обобщенные формулировки выполненных задач. 
Работа написана доступным читателю языком, хорошим научным стилем. В приложении предложен графический и иллюстративный материал, экспертный комментарий, представляющий дополнительные аргументы. 
Весомыми достоинствами работы является логичная последовательность рассмотрения проблем, хорошая структурированность текста. Текст насыщен информационно, богат таблицами, схемами, сравнительными цифровыми данными, отражающими динамику развития медиарынка Молдовы.
Автор продемонстрировал способность к творческой, аналитической работе, умение исследовать масмедийный продукт, раскрывать актуальные проблемы теоретического и практического характера.
Некоторые достоинства работы постепенно переходят в ее недостатки, и наоборот. Так, например, вызывает сомнение необходимость пространного погружения в историю формирования нации и государства, историю зарождения и развития молдавских СМИ. Несомненно этот материал формирует представление об основательных факторах развития и страны и СМИ в современных условиях, но вряд ли стоило уделять этим вопросам расширенное внимание в бакалаврской работе, весьма ограниченной по объему.     
Требует дополнительного авторского комментария  рассмотрение во второй главе работы особенностей функционирования традиционных и новых медиа через особенности освещения президентских выборов и особенности перехода на одномандатную систему. По всей видимости, выявление особенностей функционирования медиа выходит далеко за пределы обозначенных в работе кампаний.
Цель, преследуемая  в работе достигнута,  а заявленные задачи решены с хорошим качеством. Считаем целесообразным рекомендовать Шестопалову В. продолжить дальнейшее обучении в магистратуре  и сосредоточиться на научно-исследовательской работе.
На основании проведенного рецензирования можно заключить, что выпускная квалификационная работа «Медиасистема Республики Молдова: особенности функционирования традиционных и новых медиа». соответствует требованиям, предъявляемым к подобного типа работам, а ее автор Шестопалов Вадим заслуживает высокой  положительной оценки.
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