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ТЕЛЕВИЗИОННЫЙ ЖУРНАЛИСТ НА РЫНКЕ ТРУДА: ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ РЕАЛИЗАЦИЯ ВЫПУСКНИКОВ СПбГУ.
Кафедра Телерадиожурналистики
Очная форма обучения

     В данной работе А.Ахмерова исследовала кадровую ситуацию в аудиовизуальном сегменте современного медиарынка, а также проблему соответствия университетской подготовки журналистов требованиям этого самого рынка. Тема чрезвычайно актуальна.  С одной стороны - процесс цифровизации, с другой -  непростая для СМИ экономическая ситуация,  требуют серьезных изменений в журналистском образовании, сближения образовательных и профессиональных стандартов. 
   Структура  работы логична и соответствует поставленным задачам.  Особый интерес представляет 2 глава.  Автор ВРК провела анкетирование, в котором приняли участие 82 выпускника кафедры Телерадиожурналистики (2014, 1015, 2016,2017 гг), а также 9-ть стандартизованных интервью (хотя во Введении почему-то указывается цифра 8-мь.)  Собран  значительный эмпирический материал,  однако хотелось бы более серьезных обобщений (  это относится ко всей работе в целом). В исследовании темы  «недостающих» профессиональных компетенций,  весьма уместны были бы глубинные  интервью с представителями работодателей, которые нередко сталкиваются с проблемой «доучивания», а иногда и «переучивания» выпускников.  Хотелось бы и от автора ВКР, который 4 года обучался в СПбГУ, получить какие-либо рекомендации по корректировке учебного процесса, взаимодействию с Медиацентром.      
    В целом работа написана хорошим языком, хотя есть некоторые стилистические шероховатости, повторы, и удобна для восприятия - в ней присутствуют диаграммы, таблицы, иллюстрирующие результаты эмпирического анализа.  
   Согласно SafeAssign, в работе содержится 4% заимствований. Однако система включает в данное количество общеупотребительные слова, фамилии авторов из списка    использованной литературы. Поэтому можно сделать вывод о том, что выделенные как заимствования слова и фразы являются ошибкой системы. Работа выполнена самостоятельно, соответствует заявленной теме, которая раскрыта полностью и заслуживает положительной оценки.  
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