Отзыв
на выпускную квалификационную работу
Сун Юаньчжи
На тему: «Анализ слов-слитков в современном английском языке»

Язык чутко реагирует на изменения. В первую очередь это касается лексики как наиболее проницаемой  и подвижной стороны языка, которая непосредственно реагирует на то, что происходит во внеязыковой действительности. Характерной особенностью словаря является его способность бесконечно разрастаться за счет новых слов, которые образуются различными путями. В последнее время в английском словообразовании все большую популярность набирают компрессивные словообразовательные методы, отражающие современные лингвистические тенденции к экономии речевых усилий. Особое место среди них занимает телескопия, которая стала продуктивным способом словообразования.  В современной лингвистической литературе проблема телескопии широко освещалась, однако до сих пор не найдено логичного и последовательного подхода к проблемам статуса, структуры и семантики телескопных слов, или слов-слитков, что определяет актуальность работы.
Практическая значимость работы заключается в возможности использования результатов исследования в курсе лексикологии английского языка.
Структура работы логична, материал излагается последовательно, а его содержание свидетельствует о творческом подходе автора к рассматриваемым проблемам. Выводы после каждой главы и заключение с достаточной степенью полноты отражают цель исследования и не вызывают возражений.
В ходе работы над дипломным сочинением Сун Юаньчжи показала себя как самостоятельный исследователь, способный подбирать литературу по теме исследования, применять аналитические навыки и делать заключения и выводы на основании проанализированного теоретического и практического материала. Сун Юаньчжи добросовестно выполняла задания научного руководителя, к высказываемым критическим замечаниям относилась конструктивно и быстро вносила в работу требуемые изменения.
ВЫВОД: Выпускная квалификационная работа бакалавра Сун Юаньчжи соответствует всем требованиям, предъявляемым к данному типу работ, может быть допущена к защите и заслуживает высокой оценки.
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