РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу 
Сарычевой Ксении Игоревны 
«Оценка ситуативного контекста с помощью идиом»

Тема оценки ситуативного контекста с помощью идиом в процессе принятия решений актуальна и мало изучена, является интересной и перспективной   
Выпускная квалификационная работа изложена на 63 страницах, состоит из аннотации, введения, трех глав, выводов, списка литературы из 64, в том числе 49 англоязычных, источников и приложений. В работе присутствуют все необходимые составляющие, работа оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к выпускным квалификационным работам. 
Во введении говорится об актуальности темы, обозначаются цель работы, гипотеза и задачи.    

В первой главе, посвященной теоретическим основам исследования, представлен обзор литературных источников. Теоретический анализ выполнен методологически грамотно, глубоко и обеспечивает полное понимание предмета исследования, что является явным достоинством работы. Каждый пункт теоретического анализа представлен кратким обобщением позиций и представлена авторская позиция, что также обеспечивает благоприятное впечатление от работы.  
Вторая глава – методическое обеспечение исследования – посвящена программе и методам исследования. В ней представлены цели, задачи, объект и предмет исследования, гипотеза, дается характеристика выборки, описаны методики, которые автор использовала в пилотной и экспериментальной части исследования.
В работе использовался инструментарий, который позволяет решить поставленные задачи и проверить гипотезу. Полученные данные обработаны методами математико-статистического анализа. Методы обработки данных выбраны в соответствии с поставленными задачами и гипотезой, позволяют провести соответствующую интерпретацию результатов. 
В третьей главе, состоящей из пяти подразделов, представлены результаты исследования по задачам. Результаты проиллюстрированы графиками и рисунками, дан описательный и статистический анализ. 
В выводах обобщаются результаты исследования.
В качестве явных достоинств выпускной квалификационной работы, помимо выше перечисленных, отмечается следующее: 

1. В работе использовались сложные для процесса и анализа методы, а также экспериментальный характер проведения исследования.
2. Автором использована современная литература и ссылки на достижения науки и практики в исследуемой области.
3. Дан подробный количественный и качественный анализ данных. 
Заметания по работе:
1. Контрольная (16 руководителей) и экспериментальная (58 курсантов) группы значительно различаются по составу
2. Таблицы в тексте 3 главы и некоторые рисунки объемные, их рекомендуется выносить в приложение, оставив в тексте работы качественный и интерпретационный анализ. 
3. В работе дан хороший, подробный качественный и количественный анализ, но е все результаты интерпретированы. 

4. Выводы очень краткие и малоинформативные, третий вывод вызывает ощущение, что он не дописан до конца. 

Содержание выпускной квалификационной работы соответствует и полностью раскрывает заявленную в названии тему, имеется обоснованная задачами исследования структура работы, текст является доступным читателям с точки зрения языка, стиля, расположения материала, наглядности таблиц, рисунков. 
Выпускная квалификационная работа Сарычевой К.И.  «Оценка ситуативного контекста с помощью идиом» в полной мере соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает отметки «отлично».
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