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ВВЕДЕНИЕ
В силу известных исторических обстоятельств, произошел кризис культурно-исторического сознания в Великобритании середины XVIII века и не только там, но и всей западной Европы, что вызвало поиск новых художественных приемов, сюжетов, персонажей в готической литературе. Готический роман был значительным явлением для своего времени и опирался на фольклорные произведения и средневековые источники. Наблюдая за формированием и эволюцией готического романа в англоязычной литературе и в литературе США, заметно, что тема чудесного, сверхъестественного и мистического издавна привлекала к себе человека и постепенно нашла отражение в литературе и культуре в целом.
Эволюция готического романа никогда не останавливалась. В произведениях А. Рэдклифф, М. Льюис, Х. Уолпола отчетливо прослеживаются черты готического романа. Своим последователям они передали по наследству художественные приемы, помогающие передавать напряженную атмосферу страха и смутно тревоги. В своем творчестве Э. По, Лавкрафт опирались на опыт А. Рэдклифф, Х. Уолпола, однако и вносили свои новые стилистические принципы, новое понятие о сверхъестественном в литературе. Следует отметить, что творчество Лавкрафта  уникально настолько, что его произведения выделяются в отдельный поджанр так называемые лавкрафтовские ужасы.
Таким образом, актуальность  избранной  мною темы - творчество Говарда Филлипса Лавкрафта (1890-1937), которое является одной из самых заметных страниц в американской литературе ХХ столетия. В художественном наследии писателя наметились и получили дальнейшие развитие некоторые темы, приемы и стилевые принципы, которые будут применимы для последующих открытий  в американской литературе и культуре.
Целью дипломной работы является исследование человеческого и нечеловеческого в творчестве Лавкрафта. Для достижения цели исследования применяются следующие задачи.
Задачи исследования:
· проанализировать общий характер готической традиции в европейской - американской литературе XVIII - начала XX столетий;
· проследить художественную эволюцию творчества Лавкрафта;
· выявить роль страшного и ужасного в творчестве  Лавкрафта; определить человеческое и нечеловеческое на примере повести писателя “Мгла над Иннсмутом”
Объектом исследования является романы писателей – “готиков” Х. Уолпола “Замок Отранто”,  М. Г. Льюиса “Монах”, А. Мейчен “ Великий бог Пан”, Н. Браун “ Виланд”, Н. Готорн  “ Дом о семи фронтонах”, Э. По  “Падение дома Ашеров”,  Г. Ф Лавкрафт “ По ту сторону сна”, “Картина в доме”, “Зов Ктулху”, “ За гранью времен”.
Предмет исследования является взаимодействие готической традиции в понимании человеческого и нечеловеческого в творчестве Лавкрафта. 
Методы исследования обеспечивается опорой на ключевые методы: сравнительно-исторический и типологический.
Научная новизна работы определяется тем, что исследование, посвященное анализу готической традиции и определение человеческого и нечеловеческого в творчестве Лавкрафта. Материалом исследования является произведения  Х. Ф. Лавкрафта, а также произведения писателей Х. Уолпола, В Гофмана, А. Рэдклифф, А. Мейчена, Ч. Брайна, Н. Готорна и Э. По.
Теоретическая значимость обеспечиваются опорой на принципы сравнительно-исторического анализа литературных явлений использованием диссертаций (Т. М. Ковалевой, Е. В. Скобелевой), работ российских и зарубежных исследователей по теории литературы и культуры, истории литературы и культуры США (Н. А. Соловьева,  Г. Н. Храповицкая, Ю. П. Солодуб, Е. М. Апенко), проблемам фантастического и сверхъестественного в литературе  М. И. Хасьминский, Б.Б. Фонтенель, И. Богданова, О. Мичковского, Ю. В. Щербатых,  М. А. Birkhead,  Е. Bernbaum, S.T. Joshi ).
Практическая ценность исследования заключается в том, что некоторые результаты и выводы диплома могут быть использованы при чтении  курсов по истории литературы.
Структура работы. Работа имеет традиционную структуру и включает в себя введение, основную часть, состоящую из двух глав, заключение и список использованной научной литературы, а также приложение. Общий объём исследования составляет 35 страниц компьютерного набора.













Глава 1
1.1 Понятие готического романа
Готическая литература - разновидность литературы, возникшая во второй половине XVIII века. Основным жанром готической литературы стал готический роман, героями которого являются призраки, вампиры и существа, имеющие сходство с людьми. Готические романы рассматривались, как открытая и подвижная система, смешанная, развернутая как в прошлое, так и в будущее, активно взаимодействующая с читателем и предлагающая домысливать и достраивать себя. (Т.М. Ковалькова, 2001) 
Следует отметить, что литература ужасов привлекает людей своим приятным чувством страха. Страх толкает человека к глубоким размышлениям и открывает путь философии и религии. Советский психолог Михаил Хасьминский определял чувство страха, как производную неизвестности, когда что-то скрыто и непонятно для человека, когда невозможно что-то предугадать. Незнание и неопределённость часто пугают, но вместе с тем и завлекают человека. Пройдя же сквозь призму его воображения, это неизвестное может приобрести фантастическую окраску.
В фольклоре разных народов встречается таинственное и ужасное, что притягивает людей на протяжении многих столетий. Готическая литературная традиция происходит из фольклорных и средневековых источников, и все эти источники связаны с человеческими чувствами такими как: страх и ужас перед неведомым. Страх был непременным атрибутом продуманных колдовских ритуалов с вызыванием демонов и привидений, процветавших с доисторических времен в Египте и у семитских народов. В разных рассказах о традиционных героях ходили легенды и для прославления их силы и мастерства были придуманы встречи с великанами и монстрами. В качестве показательного примера можно посмотреть  поэму Гомера, где хитрый Одиссей выколол глаз Полифему или как Греттир из Исландской саги преодолел злобного и смертоносного вампира. Более того в песнях "Старшей Эды" и "Младшей Эды" прославляли доблести, подвиги и победы вождей и конунгов. Освобождение главной героини героем или богами от страшного злодея. Следует отметить, что без этих персонажей народные сказки утратили бы свое очарование. Рассказчики знали, что страх это мощное заклинание и поэтому природа человека желает не только веселиться, но и тянется к жалости и страху. (М. А. Birkhead, 1921) 
 Понятие «готический» в значении «варварский» применялось к искусству, которое в классическую эпоху казалось странным и уродливым. В XVIII веке англичане проявили интерес к средневековью и его культуре. В нем они находили мотивы созвучные с современностью. В произведениях того времени, были сильно изображены черты ужасного и таинственного, но в тоже время очаровательного, что помогало пробудить всю мощь воображения и заполнить душу величественными и тревожащими образами. (Е. Bernbaum, 1931)
Англичане видели в готике не победу вандализма над цивилизацией, а обращали внимание на руины монастырей, замков, которые внушали меланхоличные мысли о прошлом величии, представляли людей с неизбежной будущей судьбой.
Со временем повествование готического романа меняется. Приемы помогающие усилить драматизм повествования, нагнетать тревогу остаются, но появляются зарисовки, которые дополняют замыслы авторов, помогающие передать неспокойное состояние героев, негативные эмоции. Сюжет рассказа строится вокруг тайны, которой раскрытие откладывается до самого финала. Повествование окутывается атмосферой страха и ужаса. Для этого местом действия выбирается заброшенный замок или монастырь с темными коридорами, описывается завывание ветра и дремучие леса. 
Многие писатели того времени использовали ряд универсальных художественных приемов, которые помогали создавать напряженную атмосферу страха и смутной тревоги. Черты готической романа прослеживаются в творчестве Х. Уолпола, А. Рэдклифф, М. Льюса, В. Гофмана.

1.2 Литература ужасов в европейской традиции
Роман Хораса Уолпола "Замок Отранто" (англ. The Castle of Otranto,1764) считается самым первым романом в жанре готического романа. В нем описывается средневековый замок, с его винтовыми лестницами, потайными дверьми, страшным подземельем. Описание замка образует пространство, где каждая деталь интерьера передает исторический колорит и воздает средневековый ритуал. Для главных героев замок постоянно напоминает о прошлом,  своими оживающими портретами и скульптурами. Здесь можно увидеть, что он становится неким связующим звеном между прошлым и настоящим, реальным и ирреальным.
Писатель Мэтью Льюис в романе "Монах" (англ. The Monk,1796) описывает реальный кошмар и зло потусторонних сил. В романе присутствуют эпизоды сцен колдовства в склепах под монастырским кладбищем, пожар в монастыре, гибель аббата. Автор использует всю свою фантазию для создания сцен в романе и не приглушает ее научными толкованиями, тем самым, он  расширяет границы готического романа. 
С появлением Анна Рэдклифф сюжет готического романа немного меняется. В романах на первый план выдвигаются эмоции героев, проявляющиеся, как страх и ужас. К известным готическим атрибутам писательница добавляет ощущение чего-то неземного, каждая деталь участвует в создании безмерного ужаса, который она внушает читателю. Описание пугающих коридоров, подвалов замка ориентированы на передачу эмоций героини, которые впоследствии проецируются на читателя. Парадокс ее творчества заключается в том, что в ее романах ничего страшного и ужасного не происходит. Просто атмосфера постоянно держит героев и читателей в ожидании чего-то ужасного, что воздействует на человека сильнее свершения ужасного.
Знаменитые романы В. Гофмана считаются непревзойденными по насыщенности атмосферы, но они лишены безмерного ужаса, но в романе "Эликсир сатаны" (нем. Die Elixiere des Teufels, 1815) можно проследить наличие традиций готической литературы. Автор в этом романе описывает призрак, который видится Медарду во сне, человек, лицо которого покрывала черная борода, и в глазах пылало безумие. Главный герой цепенеет, когда видит образ грозного незнакомца, описание сумрачного леса и дикого ущелья наводит на него ужас. Здесь можно увидеть как, автор пытается воздействовать на читателя, вызывает у него чувство страха.
 В произведениях Артура Мейчена ужас и угроза обретают убедительность и реалистичность. В повести "Великий бог Пан" (англ. The Great God Pan, 1890) автор повествует о необычном и ужасном эксперименте ученого доктора Реймонда. Доктор предлагает хирургическим путем расширить способность восприятия человеком реальности. В результате проведенной операции на мозге одной девушки по имени Мэри. Вскоре эта девушка лишается рассудка и впадает в идиотизм. Став взрослой она доводит людей, с которыми она общается до безумия и самоубийства. Можно предположить, что автор в этой повести передает растущее напряжение и ужас. Автор полагает, что мир, в котором живут люди - всего лишь красочная вуаль, скрывающая собой космический хаос. Древние люди знали, что произойдет, если приподнять вуаль, они полагали, что это означает увидеть великого бога Пана, и что за пределами человеческого понимания ничего кроме безграничного ужаса не существует.

1.3 Литература ужасов в американской традиции
Романтическая литература в США возникла позднее чем в Европе, опытом которой широко пользовались американские поэты. Американский романтизм отличался от романтизма европейского. В качестве примера можно увидеть, что в Новом Свете не было живописных руин, памятников старины, древних легенд и английских замков. В творчестве романтиков США не описывались дремучие леса, морские просторы, основными литературными регионами были Новая Англия и Юг.
 Эпоха романтизма в истории американской литературы делилась на три этапа. Первый этап - ранний американский романтизм (1820-1830-е годы). Формирование культурной традиции породило интерес к национальной истории, что создало благоприятные условия для появления исторической прозы. Среди писателей раннего романтизма можно выделить Ч. Брауна. Он стал одним из первых профессиональных писателей. В своем романе "Виланд" (англ. Wieland, 1798) Ч. Браун стремился исследовать дремлющие силы человеческого духа. Главный герой романа считает свою склонность к религиозному фанатизму божественной и когда он слышит голос, который предлагает ему принести в жертву тех, кто ему дорог, он беспрекословно подчиняется. Он убивает жену, детей и только сестра избегает смерти. В этом романе можно увидеть, как заблуждения человека могут привести к религиозному фанатизму и что ужасное, не является результатом действия каких-либо сверхъестественных сил, все события имеют вполне рациональное объяснение. (Birkhead M.A.1921)
Второй этап - зрелый американский романтизм (1840-1850-е годы). К этому периоду относятся творчество Н. Готорна и Э. По. Этот этап совпал с периодом перемен в экономической и социальной жизни людей. Люди переживали утрату доверия к правительству, так как оно погрязло в коррупции, на Юге сохранялось рабство, на Западе страны происходило уничтожение коренного населения индейцев. Разрыв между действительностью и романтическим идеалом углублялось и, в конце концов, превратилось в пропасть. В творчестве Н. Готорна преобладает ощущение несовершенства мира и человека, у Э. По настроения скорби и тоски. Появляется герой с раздвоенной психикой, несущий в своей душе печать обреченности. (Соловьева Н. А. 1991). Суровость протестантизма также наложила мрачный отпечаток на жизнь людей и поведение священнослужителей. В качестве примера можно сослаться на судебный процесс  салемских ведьм, которые обвинялись в сговоре с дьяволом. 
В своих романах писатель Натаниэль Готорн отразил события того времени. Его романы строились на соотношении прошлого поступка или даже преступления и выявлении его нравственной сущности. Зло описывалось, как реальная сила подстерегающее повсюду и мир был полон трагедии и скорби. Пуританство вызывало его резкое неприятие, с ним он связывал отсутствие гуманности, что привело к жестокости нравов и законов в Новой Англии. Автор во многом был фаталистом и считал, что зло совершенной в прошлом порождает цепь злодеяний в будущем. В своем романе "Дом о семи фронтонах" (англ. The House of the Seven Gables, 1851) автор описывает, как происходит воздаяния потомкам за грехи их предков, как преступление совершенное давно умершими людьми, не умерло в жизни рода и могло отражаться в других поколениях. Дом с призрачными шпилями, решетчатыми окнами с ромбовидными стеклами олицетворяет собой всю темную эпоху пуританизма с ее ужасом и легендами. 
Творчество Эдгара Аллана По стало самым значительным явлением в американской литературе. Оно повлияло на литературу о сверхъестественном и на жанр рассказа в целом. До его появления в литературе, писатели не описывали насколько воздействует страшное и неведомое на человеческую психику, они вкладывали собственные чувства в повествование, где финал рассказа был со счастливым концом. Эдгар По отображал события и чувства в художественной литературе вне зависимости куда они ведут, приятные ли они или отталкивающие. Он изучал тайны человеческой психики и опирался на анализ подлинных истоков страха. В новелле “Падение дома Ашеров” (англ. The Fall of the House of Usher,1839) описывается атмосфера мрачности и таинственности дома, где главный герой находится в постоянном состоянии страха, который потерял грань между реальностью и галлюцинациями. Здесь можно сделать вывод, что ужас в этой новелле коренится не в разворачивающихся событиях, а в самом чувстве страха, который овладевает героем и в конечном итоге губит его. (Храповицкая Г. Н. 2007)
Третий этап - поздний американский романтизм (60-е годы). Романтизм того времени не способен отразить новую реальность. К этому периоду относится творчество Г. Мелвилла. В этот период происходит разделение между Севером и Югом где с одной стороны литература Севера протестует против рабства с гуманистической позиции, а с другой стороны Юга встает на защиту исторически уклада жизни.












Вывод по первой главе
Из выше сказанного можно сделать вывод что, героями готического романа являлись призраки,  вампиры, странные существа вызывающие чувство страха и смутной тревоги. В фольклоре всех народов встречается таинственное и ужасное, что притягивает людей уже на протяжении многих столетий. В разных поэмах и народных сказках авторы прославляли своих героев отважно сражавшиеся с монстрами и вампирами. Со временем повествование готического романа меняется, с помощью новых приемов и стилевых принципов, на первый план выдвигаются эмоции героев, понятие о сверхъестественном в меняется в готической литературе. Американский романтизм обладал национальными особенностями, которые отличали его от романтизма европейского. В творчестве американских писателей не упоминалась природа, не описывались живописные руины, памятники старины или замки. Перемены политической, экономической и социальной жизни страны несомненно отразились на творчестве  американских писателей того времени.  Большинство писателей этого периода испытывали глубокое недовольство ходом развития страны. В одном из своих романов Н.Готорн передал жестокость нравов и законов Новой Англии того времени.  С приходом Э. По произошел поворотный момент в готической литературе. Писатель старался отобразить события и чувства вне зависимости, куда они приведут и, как правило, конец в рассказах всегда был трагичен. Он изучал тайны человеческой психики и опирался на анализ подлинных истоков страха.





Глава 2
2.1 Творчество  Лавкрафта
Говард Филлипс Лавкрафт (Howard Phillips Lovecraft) - американский писатель, поэт, журналист,  работавший в жанрах ужасов, мистики и научной фантастики. Он родился 20 августа 1890 года  в Провиденсе (штат Род-Айленд, США). Его творчество составляет одну из самых заметных страниц в американской литературе ХХ столетия и воздействует на последующие поколения писателей. Главные из его последователей являются Август Дерлет и Стивен Кинг, которые подражали повествованию великого писателя. При жизни Лавкрафт не пользовался особой популярностью ввиду того, что современники не могли оценить его творчество по достоинству. Только в 1950-60 годы писатель становится известным, переиздаются его забытые повести и новеллы, появляются сборники статей и монографии, посвященные его творчеству. Долгое время он не был известен в России, и только сейчас начинают осваивать творческое наследие писателя. Художественный мир его прозы воплотил в себе все стороны его многогранной личности. По словам американского исследователя Мариконды С. Д. он был урожденным аналитиком и воспринимал мир на интеллектуальном уровне. В своих произведениях он старался проникнуть в непостижимые тайны мироздания, путем использования самых разнообразных приемов и методов. Осмысление автором сверхъестественного и чудесного осуществлялось при помощи материала западноевропейской культурной истории, и за счет использования сюжетов из прошлого Новой Англии. (Т. М. Ковалькова, 2001)




2.2 Проза  Лавкрафта 1910-1930-х гг.
Впервые готическая традиция Лавкрафта появляется в начале 1910 года в новеллах таких как: "Маленькая бутылочка" (англ. The Little Glass Bottle, 1897) и "Алхимик" (англ. The Alchemist,1908). Первая его новелла создана в возрасте шести лет. Во второй новелле речь идет об алхимике, который использует сыворотку бессмертия, чтобы отомстить врагам и их потомкам. Стиль этих новелл напоминает больше раннего Э. По. Следует отметить, что творчество писателей Ч. Брауни, Н. Готорна и Э. По очень повлияло на творчество писателя, и особенно в ранних своих новеллах автор опирался на их опыт. Позднее, своего рода новой страницей в творчестве писателя предстает рассказ "По ту сторону сна" (англ. Beyond the Wall of Sleep,1919), где повествуется о том, как рассказчик посещает больницу для умалишенных и знакомится с человеком, который родом из американской глубинки. Больной все время о чем-то говорит,  временами впадает в тупую безучастность, и в этот момент некое существо из открытого космоса, овладевает его рассудком, в результате чего тот становится обладателем высшего интеллекта, что и побуждает его творить дикие и фантастические вещи. Следует упомянуть, что помимо мифологических образов, смешение реального с ирреальным, автор уделяет внимание теории наследственности. 
 Лавкрафт использует легенды и предания Новой Англии, как сюжетную основу многих рассказов. В первом произведением, где прослеживается новоанглийская тематика это новелла "Картина в доме" (англ. The Picture in the House,1920) автор описывает события овеянные атмосферой угрозы и опасности, образы заброшенных земель и мрачных домов. Автор использует прием "одушевления" жилища, которое активно взаимодействует с персонажами и влияет на ход повествования.
Примечательно, события повести "Серебряный ключ" (англ. The Silver Key, 1926) разворачиваются на Новоанглийском фоне. Единственной целью главного героя является вернуться в счастливый мир детства. В молодости он странствовал ночами по древним городам, бескрайним просторам. И когда главный герой перестает мечтать, то он уже не в состоянии посещать чудесные сны, созданные его воображением, частью которого является неразрывная связь с прошлым.
Следует упомянуть что, в рассказах раннего периода герои свободно перемещаются в едином географическом пространстве, описывается соотношение реального и ирреального, прошлого и настоящего, также рассматриваются проблемы взаимоотношений человека и сверхъестественного начала. Примечательно, что в ранних новеллах писателя присутствуют нефантастические элементы юмора. 

2.3 Новеллистика  Лавкрафта в зрелый период творчества
В рассказах позднего периода писателя описываются вампиры, оборотни и другие фольклорные персонажи, которые обретают иной облик и характер, символическая окраска, которых способствует преобладанию философского над психологическим. Все его творческое наследие своими корнями уходит вглубь созданной им философской системы. Большое внимание уделяется описанию городов, которые населены монстрами, повествованию о битве между сверхлюдьми и таинственными существами. В рассказах главный герой посещает отдаленные и странные земли, встречает странных людей, наблюдает за искаженными традициями, претерпевает психологические испытания, связанные с противопоставлением человеческого и сверхъестественного начала. 
Следует отметить, что для самого Лавкрафта миф - философское восприятие действительности, которое связывает прошлое, настоящее и открывает перспективы в будущее. Автор утверждает, что не только человек является единственным здравомыслящим существом, который  господствует на Земле, но  есть еще некие существа, которые живут параллельно с ним. Наиболее значимой новеллой указанного периода является " Зов Ктулху" (англ. The Call of Cthulhu, 1926). Эта новелла была настоящим триумфом писателя. Сама новелла тяготеет к рассказу-катастрофе, повествование включает короткие эпизоды, сосредоточенные на главном событии, источнике и причине страха. Здесь автор описывает нечеловеческие жизненные формы, которые появились на Земле задолго до человека. Главный герой ищет объяснения ряду странных происшествий происходящих в мире в определенный период, раскрывается  запретных знания о месте человека в космосе.
Рассказ "Данвчиский кошмар" (англ. The Dunwich Horror,1929) относится к циклу "Миф Ктулху", где автор, прежде всего, описывает чуждые жизненные формы, не имеющие земного прототипа. Согласно представлением писателя,  эти высшие сущности не видят различии между человеком и животным, они способны установить свое господство на земле, поэтому на этом фоне человек выглядит нелепым и жалким.
В основу сюжета новеллы "За гранью времен" (англ. The Shadow Out of Time, 1935) положен сон и теория о том, что человеческие мифы и легенды берут начало из вторжения чужаков в человеческий ум, из рассказов о секретных культах, магии и оккультизме. Лавкрафт описывает фантастические существа, атмосферы таинственности и загадочные сны, которые органично сочетаются с реальными событиями, и переплетаются между собой. В качестве показательного примера можно взять повесть "Мгла над Иннсмутом" (англ. The Shadow over Innsmouth, 1931), где сны главного героя гармонично переплетаются с реальностью, описываются события, которые имеют связь с прошлым настоящим и будущем. В этой новелле автору удается поддержать атмосферу непостижимой тайны на протяжении всего сюжета. Повествование двух пластов позволяет автору создать мир хаоса и гармонии, добра и зла. Первый пласт способствует созданию загадок, а второй пласт развивается благодаря созданию готической обстановки такой как: мрачные дома, устрашающие нечеловеческие звуки. (Т.М. Ковалькова, 2001)
Лавкрафт, как и  А. Мейчен полагал, что в каждом из людей тяга к добру уживается со склонностью к злу, люди живут в неизвестном мире,  который полон провалов, теней и сумеречных созданий. Эти слова могут означать и то, что зло, исходящее из далекого прошлого, из истории человеческой цивилизации, способно проявляться и в последующих поколениях. Однако эта губительная наследственность, какое бы воплощение она не имела, основную угрозу своему существованию представляет сам человек, и неотъемлемой частью, которого является его прошлое. Здесь можно сослаться на теорию Ч. Дарвина в основе, которой лежит принцип наследственности, о том, как родители передают свои генетические особенности потомкам, следующему поколению. В процессе размножения от поколения к поколению передаются не признаки, а код наследственной информации, который определяет возможность развития будущих признаков в определенном диапазоне. (Ч. Р. Дарвин, 2016)
[bookmark: _GoBack]Следует упомянуть что, в новеллах зрелого периода автор обращается к богатой мифологической и фольклорной традиции и воздаёт атмосферу тайны и гнетущего необъяснимого страха. Лавкрафт полагал, что ужас тесно связан с неизвестным и странным явлением, и сложно создать убедительную картину сломанных, расшатанных, естественных законов природы или космической отчужденности, не уделяя особого внимания эмоции страха. 

2.4  Анализ повести "Мгла над Иннсмутом"
Фантастическая повесть "Мгла над Иннсмутом" (The Shadow over Innsmouth) была написана в 1931 году. Повесть входит в цикл “Мифы Ктулху” и является единственной произведением Лавкрафта, которое было опубликовано при жизни писателя. Одна из главных тем этой повести является страх. Страх -  самое древнее и сильное из человеческих чувств, а самый древний и самый сильный страх - страх неведомого. Страх - эмоция, которая возникает в ситуации угрозы биологическому и социальному существованию индивида, направленная на источник воображаемой опасности. В своем эссе Анна Рэдклифф выделила две разновидности страха: "страх-отвращение" и "страх-притяжение" или "horror" и "terror".
Страх-отвращение ''horror'' вызывает в человеке все то, что пугает и отталкивает в реальной жизни. Страх-притяжение ''terror'' это смутное беспокойство, острое любопытство и напряженное ожидание. Эти два вида страха ассоциируются с разными эмоциями: "terror" расширяет душу, направляет ее к возвышенному, необъяснимому, космическому, а "horror", напротив, охватывает душу изнутри, сознание отступает и " я" не погружается в океан благоговения, а тонет в потоках собственной крови. 
Повествование идет от лица молодого человека, который путешествовал по Новой Англии и направлялся в город Аркхем, где, когда-то жили его предки. Он услышал про автобусный рейс до Аркхема, которым мало кто ездит, идущий через таинственный полузаброшенный город Иннсмут. Якобы когда-то это был процветающий морской порт, но после окончания Гражданской войны он пришёл в упадок, из-за эпидемии 1846 года, унесшей жизни большинства его жителей. В повести главному герою рассказывают очень много легенд о городе Иннсмуте, после чего, он решается поехать в этот город и узнать, как все обстоит на самом деле. С одной стороны, ему страшно, так как его предупредили не ездить в этот город, с другой стороны, героя одолевает любопытство и волнение, другими словами "страх-притяжение", он заинтригован странной золотой тиарой, которая связана с этим городом. Следующим утром, попав в Иннсмут, молодой человек, осматривая его, вижит, что город сильно запущен,  и его жителей с возрастом словно поразила некая болезнь. 
В качестве примеров можно взять, водителя автобуса, которого встретил молодой человек. “When the driver came out of the store I looked at him more carefully and tried to determine the source of my evil impression. He had a narrow head, bulging, watery-blue eyes that seemed never to wink, a flat nose, a receding forehead and chin, and singularly undeveloped ears. His long thick lip and coarse-pored, greyish cheeks seemed almost beardless except for some sparse yellow hairs that straggled and curled in irregular patches; and in places the surface seemed queerly irregular, as if peeling from some cutaneous disease. His hands were large and heavily veined, and had a very unusual greyish-blue tinge. The fingers were strikingly short in proportion to the rest of the structure, and seemed to have a tendency to curl closely into the huge palm. As he walked toward the bus I observed his peculiarly shambling gait and saw that his feet were inordinately immense.” (Lovecraft H.P. 1931, 8)
Здесь автор подробно описывает внешность местного жителя. Он обращает внимание на то, что герой испытывает чувство брезгливости  и гадливости и это вызывает осознание, что эти существа напоминают ему людей. Именно сходство с людьми страшит его, что-то в их облике и внешности осталось  человеческое и главный герой знает, что они были людьми, но оно, к сожалению, утрачивается, на смену этого,  в них проявляется уже не человеческое, больше похожее на морских хищников.
Также можно рассмотреть другой отрывок из текста, в котором описывается внешность местных обитателей.
“Some of them have queer narrow heads with flat noses and bulgy, starry eyes that never seem to shut and their skin are not quite right. Rough and scabby, and the sides of the necks are all shriveled or creased up. Get bald, too, very young. The older fellows look the worst - fact is, I don't believe I've ever seen a very old chap of that kind. Guess they must die of looking in the glass! Animals hate them - they used to have lots of horse trouble before the autos came in.” (Lovecraft H.P. 1931, 13)
Здесь автор показывает внешнее уродство местных жителей, насколько они со временем становиться не похожи на "обыкновенных" людей. Их не тяготят внутренние душевные переживания, они не испытывают никаких эмоций. Здесь можно заметить, что внутренние изменения жителей проецируется на их внешности, в них уже не остается ничего человеческого. Более того, у них возникают проблемы с животными. Другими словами в повести описывается, как лошади ненавидят их, лошади как существа животные, не чувствуют в них биологических существ, тем самым не принимают их и боятся.
В другом примере можно увидеть описание внешности местных жителей.
“As for the Innsmouth people - the youth hardly knew what to make of them. They were as furtive and seldom seen as animals that live in burrows, and one could hardly imagine how they passed the time apart from their desultory fishing. They seemed sullenly banded together in some sort of fellowship and understanding - despising the world as if they had access to other and preferable spheres of entity. Their appearance especially those staring, unwinking eyes which one never saw shut - was certainly shocking enough; and their voices were disgusting. It was awful to hear them chanting in their churches at night”. (Lovecraft H.P. 1931, 21)
Здесь автор  наглядно показывает превращение местных обитателей в морских существ. Большинство своего времени они проводят свое время в своих норах, как животные. Они держатся обособленно, общаются только между собой, как не "свои", у них свое понимание об этом мире, они презирают его, ставят себя выше "обыкновенных" людей. В них уже ничего не остается от человека, их глаза напоминают рыбьи, выпуклые, которые никогда не закрываются, и самое главное, местные жители уже не разговаривают, как люди, они  только издают странные и отвратительные звуки.
В Иннсмуте главный герой знакомится в бакалейной лавке с одним юношей-продавцом, который был не коренным жителем Иннсмута. От него молодой человек  узнает о том, что здесь очень не любят приезжих и если молодой человек хочет узнать больше информации, он может найти Зейдоке Аллена, который может поведать всю историю о капитане Обеде марше, и местных жителях.
 “He was a strange, furtive creature who constantly looked over his shoulder as if afraid of something.  He was unable to resist any offer of his favorite poison; and once drunk would furnish the most astonishing fragments of whispered reminiscence. Poor old soul - to what pitiful depths of hallucination had his liquor, plus his hatred of the decay, alienage, and disease around him, brought that fertile, imaginative brain? He began to moan now, and tears were coursing down.” (Lovecraft H.P. 1931, 30) 
Здесь можно сделать вывод, что Зейдок единственный "обыкновенный" человек, который остался среди местных обитателей. Он испытывает огромную ненависть и отвращение ко всему тому, что происходит вокруг, очень сильно переживает  и мучается и чтобы приглушить как-нибудь свою боль, запивает ее большим количеством алкоголя. Местные жители сторонятся его, держаться на расстоянии, принимают его не за “своего”. Следует заметить, что в создании атмосферы ужаса играют важную роль не только главный герой, но и второстепенные персонажи.

Далее, капитан Обед Марш, во время одного из своих плаваний, знакомится с жителями острова Канаки. Те рассказали, как они познакомились с морскими хищниками, живущими в океане. В обмен на человеческие жертвы и возможность породниться с людьми, морские обитатели пригоняли к берегам острова рыбу и приносили золото. В очередной раз приплыв на этот остров, Капитан Марш обнаруживает, что морские монстры убили всех местных жителей.  Вскоре капитан Марш и морские монстры заключают сделку о том, что морские жители будут подгонять рыбу к берегам города Иннсмута и одаривать местных жителей золотом, но взамен они тоже будут брать человеческие жизни и возможность породниться с людьми. 
Здесь можно сделать вывод, что большое разрушение для себя производит сам человек, создавая условия для собственного вымирания. Когда Обед Марш заключает сделку с морскими монстрами, он идет на сделку со своей совестью, и важнее всего для него становятся материальные блага, нежели человеческие жизни. В результате, все это приводит к собственному вымиранию, к потере морально-нравственных ценностей, положительных человеческих качеств. Для него главное стает получение богатства и денег. Примечательно, это зло в человеке может укореняться годами, может быть не изжито и способно проявляться в последующих поколениях.
После заключения сделки между Обедом Маршом и морскими хищниками, некоторые местные жители шли на контакт с морскими монстрами и при этом, скорее всего, испытывали страх. Ведь человек испытывает страх не перед определенной опасностью, а перед тем, что не поддается его пониманию. Сильнейшей формой страха является – страх перед необъяснимым. Можно сделать вывод, что местные жители были, как бы парализованы этим страхом, и поэтому шли на контакт с морскими монстрами. Страх порождает зло, так как люди под действием страха совершают необдуманные поступки, что, к сожалению, приводит к их гибели. Автор, как многие писатели полагал, что каждому человеку присущи экзистенциальные страхи. Обычно экзистенциальные страхи не связанные, с каким-то жизненным событием определенного индивида, а скорее связанные с внутренней сущностью человека. Они спрятаны глубоко в подсознании и поэтому чаще всего не могут осознаваться человеком. Среди экзистенциальных страхов выделяется один - страх жизни, который выражается в страхе перед непонятным, таинственным и загадочным. ( Ю. В. Щербатых, 2010)
После разговора с Зейдоком у молодого человека внутри поселился страх и неверие всему происходящему. В тот день он должен был вернуться обратно, но по причине того, что автобус был не исправен, главный герой остается в гостинице «Джилмен-Хаус» Ночью он слышит, что какие-то люди издавали странные звуки и пытались проникнуть в его комнату.
“After a time I seemed to hear the stairs and corridors creak at intervals as if with footsteps, and wondered if the other rooms were beginning to fill up. There were no voices, however, and it struck me that there was something subtly furtive about the creaking”. (Lovecraft H.P. 1931, 42)
Здесь автор пытается доказать древний постулат, что всякая угроза теряет свой масштаб, если становится объяснимой, или одетой в телесную оболочку. Страх для главного героя служит предупреждением о предстоящей опасности, позволяет ему сосредоточить внимание на его источнике и побуждает искать пути избегания. Когда страх достигает силы аффекта, он способен навязать стереотип поведения, такой как: бегство. В повести мотив бегства главного героя  рассматривается, как средство выживания и попытка спрятаться от реальности.
После того, когда молодой человек чудом спасся, он возвращается в свой родной город и погружается в учёбу в университете. Само повествование повести строится, как приближение к страшной разгадке. После окончания учебы он едет в дом бабушки по матерной линии. Как то вечером, дедушка показывает ему газетные вырезки, семейные реликвии и фотографии. 
“It was in going over the letters and pictures on the Orne side that I began to acquire a kind of terror of my own ancestry. I gazed at their pictured faces with a measurably heightened feeling of repulsion and alienation. I could not at first understand the change, but gradually a horrible sort of comparison began to obtrude itself on my unconscious mind despite the steady refusal of my consciousness to admit even the least suspicion of it. It was clear that the typical expression of these faces now suggested something it had not suggested before - something which would bring stark panic if too openly thought of.” (Lovecraft H.P. 1931, 51)
 Главный герой видит, что на фотографии бабушки прослеживаются черты иннсмутской внешности, и он понимает, что он один из обитателей глубоководных. Ему трудно это признать и всеми путями он бессознательно цепляется за то, что он "обыкновенный человек", как все остальные. Изображения лиц на фотографиях бабушки и дяди лишь усиливает у него чувство отвращения и отчуждения, он как бы внутренне отталкивает это, как что- то чужое, не свое. С того самого дня жизнь главного героя превращается в кошмар, он начинает много думать, размышлять, ибо не может понять, где правда, а где безумие. 
“From that day on my life has been a nightmare of brooding and apprehension nor do I know how much is hideous truth and how much madness. In Arkham, too, the curator had told me I had the true Marsh eyes. Was Obed Marsh my own great-great-grandfather? But perhaps this was all madness. Those whitish-gold ornaments might easily have been bought from some Innsmouth sailor by the father of my great-grand-mother, whoever he was. And that look in the staring-eyed faces of my grandmother and self-slain uncle might be sheer fancy on my part - sheer fancy, bolstered up by the Innsmouth shadow which had so darkly colored my imagination.” (Lovecraft H.P. 1931, 55)
В этом отрывке можно увидеть, как главный герой не хочет верить всему, что происходит вокруг. Ему кажется, что выражение выпученных глаз его бабушки может быть плодом его фантазий. Более двух лет он гонит эти мысли, но потом его начинают посещать странные сны, начинают являться существа, но они его не страшат, ибо он один из них. Со временем его здоровье ухудшается,  и закрывать глаза было для него уже сложно.
“This was to be my realm, too - I could not escape it. I would never die, but would live with those who had lived since before man ever walked the earth.” (Lovecraft H.P. 1931, 59)
В итоге главный герой смиряется со своим положением, он будет один из представителем отдалённой эпохи, которые  исчезли задолго до того, как  на землю пришли люди.
“The Deep Ones could never be destroyed, even though the palaeogean magic of the forgotten Old Ones might sometimes check them. For the present they would rest; but some day, if they remembered, they would rise again for the tribute Great Cthulhu craved. It would be a city greater than Innsmouth next time. They had planned to spread, and had brought up that which would help them, but now they must wait once more.” (Lovecraft H.P. 1931, 62)
Этим автор хочет обратить внимание на то что, морские чудовища никогда не исчезнут, также будут поклоняться Великому Ктулху, принося ему в дары человеческие жертвы. Следует добавить, что миф живет во все времена, и он призван к тому, что упорядочить хаос, однако у Лавкрафта наоборот, его мифология толкает мир в хаос, боги подобие Ктулху стремятся к разрушению, а не созиданию, им безразличны люди, они не интересуются их обычаями и нравами.
После как-то утром в зеркале, главный герой видит, что его внешность изменилась, и к удивлению он относится к этому спокойно. Со временем приступы ужаса ослабевают, и его влечет к морским глубинам. Здесь автор обращает внимание на то, что в главном герое пропадает уже человеческое, он меняется и становится, как морские чудовища. Если изначально после странных снов он пробуждался с ужасом, то сейчас, скорее, с восторгом. 
“I bought an automatic and almost took the step, but certain dreams deterred me. The tense extremes of horror are lessening, and I feel queerly drawn toward the unknown sea-deeps instead of fearing them. I hear and do strange things in sleep, and awake with a kind of exaltation instead of terror. I do not believe I need to wait for the full change as most have waited.” (Lovecraft H.P. 1931, 64)
Здесь автор обращает внимание на то, что в главном герое пропадает уже человеческое, он меняется и становится одним из глубоководных. Если изначально после странных снов он пробуждался с ужасом, то, сейчас, скорее, с восторгом. Более того, в его душе пропала борьба между добром и злом, нет внутреннего конфликта.
В конце рассказа он забирает своего кузена из психиатрической лечебницы, и они уходят в море, где будут плавать на чудесном рифе в открытом море.

















Вывод по второй главе
Из вышесказанного можно сделать вывод, что  во всех произведениях Лавкрафта присутствует атмосфера страха, тайны и мистики. В них он использует образ таинственных и вымышленных ландшафтов и городов Новой Англии. Наряду с реальными персонажами автор создает образы страшных чудовищ. Они обретают иной облик, в них больше преобладает больше философского над психологическим. Примечательно, автор также использует художественные приемы такие как: слухи, галлюцинации. Автор поддерживает атмосферу непостижимой тайны на протяжении всего сюжета. Следует упомянуть что, отношение прошлого и настоящего в рассказах находит отражение в проблеме наследственности. Зло может передаваться из поколения в поколение, которое может быть не изжито. 
Лавкрафт полагал, что человеку присуще разные виды страхов. Один из них это страх жизни, который выражается в страхе перед непонятным и необъяснимым. В повести " Мгла над Иннсмутом" автор использует свое мастерство и создает неповторимые образы морских монстров, которые возникают лишь с тем, чтобы сформировать для человека источник внешней опасности. Герои автора помещены в ситуацию, которая заставляет проявить свою сущность в момент испытания ужаса. Тем самым автор дает возможность понять сущность человека и дает возможность избавиться от чувства страха.
Однако следует отметить, что главный герой - лишь существо, от которого ничего не зависит. И если против внешней опасности он способен противопоставить свою волю и здравый смысл, то от самого себя у него нет шансов найти спасение. Здесь следует упомянуть о губительной наследственности и что зло, совершенное в прошлом порождает цепь злодеяний в будущем. В художественном мире автора нет волшебных существ или магических орудий против зла, которые помогли бы спастись главному герою. Так, в конце повести у главного героя пропадает человеческое и он становится представителем отдалённой эпохи, которые  исчезли задолго до того, как  на землю пришли люди. 




















Заключение
Готический роман, известный в литературоведении “роман ужаса” стал значительным явлением литературной жизни Западной Европы XVIII века. Одной из центральных тем готического романа является тема страха. Анна Рэдклифф выделила два основных вида страха, к которым обращается готический роман – “страх-отвращение” и “страх-притяжение”. Страх - отвращение вызывает в человеке все, то, что пугает и отталкивает в реальной жизни, а страх-притяжение вызывает острое любопытство и напряженное состояние у читателя. Лавкрафт полагал, что каждому человеку присуще  экзистенциальные страхи,  связанные с внутренней сущностью человека. В повести "Мгла над Иннсмутом" Лавкрафт создал неповторимые образы морских чудовищ, которые возникали с тем, чтобы сформировать для главного героя источник внешней опасности. Герои автора помещены в ситуацию, которая заставляет проявить свою сущность в момент испытания ужаса. Страх жизни у человека, выражается в страхе перед непонятным, таинственным. В повести “ Мгла над Иннсмутом” местные жители парализованные страхом, идут на контакт с морскими монстрами. Можно сделать вывод, что страх порождает зло, так как люди под действием страха делают необдуманные поступки и, к сожалению, это для них губительно. Сделка между капитаном Маршом и морскими хищниками приводит к потере морально-нравственных качеств, главное для него стает поклонение золотому тельцу, и это зло внутри может укорениться внутри и передаваться будущему поколению, что приведет к человеческому вымиранию.  Следует добавить, что  и главный герой  не способен спасти самого себя. Губительная наследственность имеет свое отражение в следующих поколениях. Со временем местные жители и сам главный герой меняются внутренне и внешне, пропадает человеческое, уходит внутренний страх, переживания, они все больше походят на жителей давней эпохи, которые жили до того, как на землю пришли люди.
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