Рецензия на

выпускную квалификационную работу

Крутова Данилы Сергеевича «Репрессивность идеологии».

Направление 47.03.01 – «Философия»

ВКР Д.С. Крутова, посвящена исследованию проблемы идеологии, которая стала вновь актуальной именно тогда, когда провозгласили конец идеологии. На самом деле деидеологизация обернулась новыми формами политического воздействия на сознание людей, которые возникли на основе масс медиа. Теоретическая новизна работы Д.С. Крутова определяется необходимостью исследования современных политических технологий, которые используют возможности массовой культуры. 
В первой главе понятие «идеология» раскрывается в его исторической перспективе; 

Во второй главе репрессивные функции феномена идеологии раскрываются на примере анализа произведений Г. Маркузе «Одномерный человек» и «Эрос и цивилизация».

В третьей главе репрессивность феномена идеология раскрывается на примере тоталитарных движений 20 века.

К недостаткам относится не вполне понятная структура работы. Исторически и содержательно было правильно поменять местами вторую и третью главы. Собственно, концепция новой идеологии «великого отказа» сложилась у представителей Франкфуртской школы после эмиграции из Германии. Именно в Америке они увидели тоталитарное общество, где управление людьми осуществляется средствами массовой культуры. 
И, естественно, не хватает завершающей главы, в которой стоило бы описать новые технологии, использующие возможности популярной культуры, масс медиа и интернет.
Высказанные замечание не снижают общей оценки. ВКР Д.С. Крутова отвечает всем требованиям к выпускным квалификационным работам. Она написана четким языком, основана на широком круге источников, содержит новые результаты, теоретические выводы и практические рекомендации. В целом ВКР Д.С. Крутова заслуживает высокой положительной оценки. 
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