ОТЗЫВ 

на ВКР на степень бакалавра Ворониной К.В. на тему

"Общественно-культурная жизнь азербайджанце в Турции"

Направление 030800 "Востоковедение и африканистика"

ВКР Ворониной К. посвящена весьма интересной, малоизученной в отечественной историографии теме, а именно общественно-культурной жизни азербайджанцев в Турции. Фактически, на русском языке отсутствуют какие-либо серьезные научные работы по этой теме.

В последнее время азербайджанская диаспора стала внутриполитическим фактором в Турции, а это примерно 2 миллиона избирателей - примерно 5% всего электората. Для получения этих голосов сегодня борются все политические силы Турции. Численность азербайджанской диаспоры в Турции - 3 миллиона; они объединены в 22 организации, а по данным Госкомитета Азербайджанской Республики по работе с диаспорой Азербайджана, азербайджанская диаспора по всему миру объединена в 462 организации. Изучение деятельности этих организаций на примере Турции дает возможность определить роль азербайджанской диаспоры в политической и общественно-культурной жизни этой страны.
Ввиду актуальности темы и объема рассмотренного и обработанного материала, ВКР Ворониной К. можно считать успешной и логически завершенной.

ВКР Ворониной К. на тему "Общественно-культурная жизнь азербайджанцев в Турции" состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы, общим объемом в 151 страницу. Список литературы включает в себя 97 наименований, (из них 18 источников) на русском, остальные на английском, турецком и азербайджанском языках. 

Во введении автор подробным образом описывает цели и задачи дипломной работы. Первая глава посвящена определению термина "диаспора", его типологических разновидностей и концепции "родины" и процессам формирования диаспоры. В этой главе автор излишне подробно на 40 страницах описывает основные подходы к диаспорологии, слишком углубляясь в теоретические вопросы понятий диаспоры, этноса, нации. Вторая глава  охватывает историю формирования азербайджанской диаспоры в Турции в первой половине 20 века, созданные ими комитеты, печатные органы. Третья глава посвящена деятельности организации азербайджанской диаспоры в Турции со второй половины 20 века и до наших дней. В этой главе автор показывает общественно-культурную жизнь азербайджанцев в этот период. 
Недостатком дипломной работы, на наш взгляд, являются некоторые погрешности в ссылочном аппарате. Теоретическая часть (глава 1) излишне перегружена проблемами, касающихся лишь косвенно выбранной темы. Общий объем работы (151 стр.) в два раза превышает максимальный объем, предъявляемый к ВКР.
На наш взгляд, ВКР  Ворониной К. В. отвечает основным формальным требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, может быть допущена к защите  и заслуживает высокой оценки .
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