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Историческая наука с методологической точки зрения требует пятидесятилетней дистанции между исследователем и предметом изучения - теми или иными историко-политическими событиями. Выбранная Пархомчук Я. тема "Иранский  Азербайджан в XXI в.", таким образом, включает в себя ряд задач - с одной стороны, наподобие античных историков, при описании событий автор полагается на собственные впечатления и свидетельства очевидцев, с другой стороны, как в свое время позитивисты, автор считает, что историческая наука должна отвечать только на вопрос о том, как (а не почему) происходят события. Однако в ряду с этим Пархомчук Я., как и подобает современному исследователю, профессионально извлекая из различных источников достоверные факты и синтезируя их, смогла указать на причины некоторых нерешенных проблем политической, экономической и культурной жизни современного Азербайджана.
Данная тема в отечественной российской историографии малоизученна, фактически отсутствуют научные статьи либо монографии по этой проблематике. Поэтому можно с уверенностью считать, что ВКР Пархомчук Я. является первой работой, освещающей повседневную жизнь азербайджанцев в сегодняшнем Иране. Учитывая тот факт, что данное исследование может представлять большой интерес для интересующихся историей современного Ирана и азербайджанского народа в целом, можно рекомендовать работу к печати в качестве учебного пособия после устранения некоторых незначительных неточностей.
Работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы, общим объемом в 80 страниц. Список литературы включает 140 наименований на русском, английском, немецком, азербайджанском и около 100 наименований на персидском языке. Автор работы активно прибегает к Интернет-ресурсам и информационной публицистике, наименование этого спектра намного превосходит число наименований научных исследований. Однако это нельзя считать недостатком работы, скорее, ее отличительной чертой, так как сама тема подразумевает обращение к свежей информации новостного характера и ее обработку.

Все три главы данной работы: 1. Возникновение понятия "Иранский Азербайджан". история взаимоотношений азербайджанцев региона с центральной властью; 2. Экономика Иранского Азербайджана; 3. Культура, спорт и образование в Иранском Азербайджане представляют собой большой интерес и подводят к актуальному аспекту своего исследования. 
Ввиду малоизученности, а также актуальности темы и объема рассмотренного и обработанного материала, исследование Пархомчук Я. можно считать успешным и логически завершенным.

Выпускная квалификационная работа Пархомчук Я.К. на тему "Иранский Азербайджан в XXI в." в общем и целом соответствует базовым требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе на степень бакалавра и при соответствующей защите может быть оценена на отличную отметку.
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