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[bookmark: _Hlk10410094]по теме Социальная интеграция мигрантов из Китая в российское общество
Представленная Дун Чжожань магистерская работа написана на тему, актуальную для теории и практики социальной работы. Социальная интеграция мигрантов из Китая является серьёзной задачей, как для мигрантов, так и для принимающей стороны. В силу этого исследования, посвящённые анализу стоящих в этой области проблем, являются своевременными и значимыми. Магистрантка убедительно  пишет об этом в своей работе, во введении чётко определяя актуальность темы, объект, предмет, цели и задачи ВКР. 
В первой главе своей работы Дун Чжожань анализирует теоретические аспекты избранной темы. Она рассматривает основные понятия своего исследования, социально-правовые основы миграции, влияние миграции из Китая на социально-демографическую ситуацию в России. Автор демонстрирует уверенное знание литературы по исследуемому вопросу, грамотное владение категориальным аппаратом и  методологией научного исследования, способность логично, последовательно  излагать материал. 
Вторая глава ВКР посвящена рассмотрению проблем и перспектив социальной интеграции мигрантов из Китая в российское общество. Магистрантка обстоятельно анализирует основные характеристики миграции из Китая в Россию, обозначает основные проблемы, с которыми сталкиваются китайские мигранты в процессе интеграции в российское общество. Количественные и качественные исследования, проведённые Дун Чжожань среди китайских мигрантов, позволили ей сделать убедительные и обоснованные выводы о позитивных и негативных аспектах пребывания мигрантов в Санкт-Петербурге. 
Характеризуя работу в целом, следует сказать, что в своей работе Дун Чжожань создала объемную картину социальной практики китайской миграции в Санкт-Петербурге и показала основные направления её совершенствования. Обращают на себя внимание также высокий уровень заинтересованности автора в рассматриваемой теме, использование нового и актуального теоретического материала (в том числе китайских источников), уважительное и доброжелательное отношение к русской культуре, россиянам и Санкт-Петербургу. 
В качестве замечаний по работе хотелось бы сказать следующее: работа выиграла бы, если бы Дун Чжожань дала более чёткие рекомендации по улучшению практики интеграции китайских мигрантов в российское общество, детально проанализировала соответствие нормативной базы трудовой миграции и её реальной практики. Впрочем, это может быть предметом дальнейших изысканий магистрантки.  
Указанные замечания не умаляют достоинств проделанной Дун Чжожань работы. ВКР выполнена на высоком уровне, содержит интересный и социально значимый материал, содержание работы полностью соответствует заявленной теме, задачи работы выполнены, и цель достигнута. ВКР  Дун Чжожань – самостоятельное, обоснованное исследование, имеющее теоретико-практическую ценность.  
[bookmark: _GoBack]Выпускная квалификационная работа Дун Чжожань «Социальная интеграция мигрантов из Китая в российское общество» полностью отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению подготовки «Социальная работа», и может быть оценена на отлично, а ее автор заслуживает  присвоения квалификации «магистр социальной работы»
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