 ОТЗЫВ

на выпускную квалификационную работу, выполненную на тему "Конфигурация городских маршрутов как фактор формирования транспортных практик «коммьютеров» на примере Санкт-Петербурга и Шанхая" Ивановой Анастасией Олеговной, обучающейся по направлению 39.04.01 "Социология" основной образовательной программы магистратуры ВМ.5589.2017 "Социология", профиль "Социология в России и Китае"


Выпускная квалификационная работа А.О. Ивановой посвящена изучению практик использования общественного транспорта жителями пригородных районов Санкт-Петербурга и Шанхая. В своем исследовании Анастасия Олеговна рассматривала, как конфигурация транспортной инфраструктуры в поясе досягаемости общественного транспорта (belt of commutment) влияет на формирование определенных транспортных практик. Исследование приобретает особую актуальность в свете того, что все большее число людей вовлечены в транзитное пространство "центр-- пригород" в связи с ростом городов.

Данный исследовательский проект базируется на научно-исследовательских наработках, которые были сделаны А.О. Ивановой во время обучения в бакалавриате. Таким образом, Анастасия Олеговна продемонстрировала устойчивый интерес к исследованию социальной сферы, формирующейся в рамках развития городского транспорта.

А.О. Ивановой собраны хорошо продуманные и богатые материалы интервью. В ходе работы она проявила высокую степень научной самостоятельности и заинтересованности, обнаружила хорошее навыки работы с научной литературой, а также приобрела хорошие навыки проведения социологического исследования в рамках качественной сравнительной стратегии. В ходе обучения Анастасия Олеговна активно участвовала в студенческих конференциях, конкурсах и семинарах, получив навык презентации научных проектов широкой аудитории. Она имеет ряд публикаций, индексируемых в РИНЦ. Также необходимо отметить, что Анастасия Олеговна принимала участие в организации научных мероприятий на факультете: была председателем молодёжной секции XV Международной российско-китайской конференции (12 и 13 октября 2018 года), организовала Круглый стол "Терроризм как глобальная проблема 21 века" (2015) и 04.03.2016 Круглый стол "Международный женский день: современные подходы к интерпретации".

Работа представляет самостоятельное исследование: программа проверки на наличие плагиата показывает 7.26% заимствований, но это, в основном, оформленные цитаты и названия публикаций, цитируемых в тексте.

А.И. Иванова демонстрирует, что приобрела общекультурные и профессиональные компетенции, заложенные в учебном плане магистратуры по направлению «Социология», в той мере, в таком ракурсе и объеме, который задается характером проблематики, теоретико-методологическими основаниями и практико-прикладными аспектами проведенного исследования.




Научный руководитель
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