Р Е Ц Е Н З И Я
на выпускную квалификационную работу  по направлению 39.03.01 – «Социология» по уровню образования бакалавриат

студентки 4 курса очного отделения  СТАРКОВОЙ Алевтины Анатольевны
на тему: «Сравнительный анализ потребления табачной продукции (на примере России и Финляндии)» 


Выпускная квалификационная работа Старковой А.А.  посвящена актуальной проблеме потребления табачной продукции. Процесс курения вреден для здоровья человека и окружающих его людей. По данным ВОЗ, в мире в среднем каждые восемь секунд умирает один человек от заболеваний, связанных с курением табака, а ежегодно по этой причине умирают пять миллионов человек. В связи с этим понятна обеспокоенность Минздрава РФ по поводу курильщиков в России  и вполне обоснована. Автор постарался разобраться, какова ситуация с курением табака в нашей стране и в мире.



Выпускная квалификационная работа Старковой А.А.   состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложений. Введение посвящено актуальности исследовании, представлена история вопроса, а также дан анализ социологической научной мысли по рассматриваемому вопросу. В  первой главе представлены теоретические подходы к изучению потребления табачной продукции с точки зрения экономической социологии. Во второй главе автор представил сравнительный социологический анализ потребления табачной продукции в России и Финляндии на базе вторичных данных эмпирических исследований и статистики. Автор провел собственное 
эмпирическое исследование на тему: «Социо-экономические факторы потребления табачной продукции на примере России и Финляндии». Заключение содержит выводы по работе . Список литературы содержит внушительное количество источников, в том числе иностранных. 
 Работа имеет ряд замечаний:
1. Объект, предмет, цели и задачи исследования описаны в § 2.4, где собственно представлено эмпирическое исследование автора. Логичнее  это сделать в начале работы, т.е. во введении.
2. Хотелось бы видеть выводы после каждой главы выпускной квалификационной работы.
3. На стр.41  тело рисунка 5 и его название разбивается текстом. 
Несмотря на высказанные замечания, выпускная квалификационная работа  СТАРКОВОЙ Алевтины Анатольевны соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает  оценки «отлично».
Доктор социологических наук, профессор кафедры социального анализа
 и математических методов в социологии факультета социологии  СПбГУ,                                                                                                                             
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