Отзыв 

на выпускную квалификационную работу студентки бакалавриата 
А.В. Шендриковской на тему: 
«Социальная поддержка иностранных студентов»

Выпускная квалификационная работа А.В. Шендриковской подготовлена по направлению 39.03.02  «Социальная работа» и полностью соответствует указанному направлению. Работа посвящена актуальной, малоизученной проблеме, а именно социальной поддержке иностранных студентов. В настоящее время в России активно развивается академическая мобильность: российский студенты все чаще становятся участниками разного рода программ академической мобильности, и в тоже время иностранные студенты все более охотно выбирают российский вузы для своего образования по различным направлениям или для посещения в рамках действующих международных образовательных программ. В целом, в настоящее время более 5 млн. студентов обучаются за рубежом, что свидетельствует о масштабе и социальной значимости процесса академической мобильности. Вместе с тем, число исследований, посвященных изучению данного феномена явно недостаточно; более того, практически отсутствуют работы, посвященные изучению социальной поддержке иностранных студентов в стране приеме, что придает особую научную значимость работе А.В. Шендриковской.

Данная выпускная квалификационная работа выполнена на высоком научно-теоретическом уровне, оригинальность текста ВКР составляет 87,2%.  В первой  главе анализируются  теоретические аспекты социальной поддержки студентов в рамках осуществления академической мобильности, в том числе рассматриваются понятие и формы социальной  поддержки, понятие и задачи академической мобильности, а также анализируется зарубежный опыт социальной поддержки иностранных студентов и развитие академической мобильности в России. Вторая глава «Социальная поддержка иностранных студентов в России» является более практико-ориентированной, и ней автор на основе полученных эмпирических данных исследует вопросы организации и практики  социальной поддержки иностранных студентов в российских вузах. 
Для достижения поставленных целей и задач исследования А.В. Шендриковская, помимо анализа научной литературы и нормативно-правовых актов, провела анализ сайтов ведущих российских университетов на предмет социальной поддержки иностранных студентов (в частности информационной поддержки  поступления  и переезда в Россию, вопросам  психологической поддержки и  получения медицинской помощи), фокус-группы с иностранными студентами, опрос иностранных студентов, а также экспертные интервью со специалистами вузов.  Дипломанткой были выявлены основные социальные проблемы иностранных студентов, обучающихся в России, в том числе:  ограниченная практика организации ориентационных мероприятий для иностранных студентов и закрепления  за студентами тьоторов; отсутствие во многих вузах системы  оказания психологической поддержки иностранным студентам, проблемы получения иностранными студентами медицинской помощи, языковые проблемы. В заключении автор формулирует конкретные рекомендации, направленные на развитие социальной поддержки иностранных студентов в российских вузах.
В качестве замечаний по работе отметим следующие обстоятельства: в работе недостаточно критически анализируется зарубежный опыт с точки зрения возможности применения в российских условиях; вопросы реализации участия России в Болонском процессе также требуют более аналитического подхода и выработки рекомендаций по улучшению ситуации. Кроме того, расширение числа респондентов, участвующих в опросе (в данном случае N=100), значительно усилило бы эмпирическую базу исследования и, возможно, привело бы к дополнительным выводам. Вместе с тем, указанные замечания следует рассматривать в большей степени как рекомендации для дальнейшего изучения процессов академической мобильности студентов. Следует отметить, что студентка уже имеет опубликованные научные работы по теме ВКР, что тоже подтверждает достаточно высокий научный уровень работы.
Выпускная квалификационная работа А.В. Шендриковской  оформлена в соответствии с установленными правилами, 
полностью соответствует необходимым требованиям, предъявляемым к ВКР по направлению 39.03.02  «Социальная работа» и заслуживает высокой положительной оценки.
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