Отзыв 
научного руководителя на Выпускную квалификационную работу Коровяковской Елены Владимировны на тему «Коммуникативные технологии отбора соискателей вакансий (на примере деятельности HR-агентства)

Тема выпускной работы Е.В. Коровяковской полностью соответствует направленности профиля магистратуры «Социология коммуникации» и была сформулирована совместно с самой магистранткой в начале первого года обучения.
Елена Владимировна сумела довольно удачно сочетать свой опыт работы в области подбора персонала организаций и научную-исследовательскую деятельность, реализованную в написании ВКР.
Первые два семестра автор работала над концептуальной базой исследования, самостоятельно составила библиографию по избранной теме, выбрала и описала основные теоретические подходы и концепции, необходимые для социологического анализа коммуникативных технологий в области современного рекрутмента.
Второй год обучения магистрантка посвятила разработке исследовательского инструментария, изучению избранного кейса и анализу данных, собранных с помощью методов глубинного интервью с экспертами и соискателями вакансий, и включенного наблюдения.
Оригинальность подхода автора заключается, во-первых, в рассмотрении деятельности кадрового агентства с точки зрения применяемых коммуникативных инструментов и технологии, а во-вторых в понимании процесса подбора персонала в качестве двустороннего процесса формирования имиджа соискателя вакансии – как со стороны самого кандидата, так и со стороны сотрудника рекрутингового агентства, составляющего идеальный образ кандидата на вакансию и затем сличающего с ним реальных претендентов. Автор проанализировала социальную драматургию, разворачивающуюся в коммуникативных процессах подбора персонала, выявила различия исполняемых ролей, которые рекрутеры и соискатели играют в зависимости от массового или «точечного» характера вакансий.
Результаты проверки ВКР на плагиат показали наличие 91.3% оригинальности представленного текста, а заимствованные части работы являются корректно оформленными цитатами из других научных источников.
[bookmark: _GoBack]Все выше сказанное позволяет говорить о том, что за время обучения Е.В. Коровяковская в полной мере овладела основными профессиональными компетенциями, предусмотренными учебным планом магистратуры по направлению подготовки «Социология», а ее выпускная квалификационная работа заслуживает положительной оценки.
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