ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу Матвеевой Валерии Николаевны на тему «Этнографический музей в контексте современного поликультурного города», выполненную по направлению  39.04.01 – Социология, основная образовательная программа магистратуры, профиль «Социальная антропология»

В выпускной квалификационной работе Валерии Николаевны Матвеевой представлены основные результаты исследования трансформации деятельности этнографического музея и представлений о его «миссии» в меняющихся социокультурных контекстах современности. Выбор в качестве объекта исследования Российского этнографического музея, культурные аспекты деятельности которого представлены автором как в исторической перспективе, так и с точки зрения их релевантности современным социокультурным тенденциям, можно считать оптимальным, а тему  перспективной для дальнейшего исследования. Постольку поскольку концептуализации музея как социального института в целом и этнографического музея в частности в последнее время претерпели существенные изменения, сформулированная автором проблема представляется весьма актуальной в контексте развития как музейной антропологии, так и социальной антропологии и социологии культуры. При этом ряд положений и выводов автора в случае проведения дальнейших исследований в этом направлении могут иметь и определенный практический интерес.
В период сбора эмпирических данных и написания ВКР В.Н. Матвеева автор проявила самостоятельность. В процессе работы над ВКР автор продемонстрировала знание современных исследований в области музейной антропологии, этнографии и социологии культуры, а также умение критически их анализировать. В период сбора эмпирических материалов В.Н. Матвеева пробрела навыки проведения полевого исследования на основе методов включенного наблюдения, экспертного интервью и анкетного опроса, а также умение анализировать различные аспекты деятельности Российского этнографического музея на основе полученных данных. В процессе написания выпускной квалификационной работы Валерия Николаевна Матвеева продемонстрировала навыки работы с большими массивами социологической информации, умение систематизировать и обрабатывать эмпирические данные специальными методами,  а также представлять полученные результаты в соответствии с требованиями, предъявляемыми Государственным образовательным стандартом по направлению  39.04.01 – социология. Обнаруженный в работе процент заимствований (менее 7%) является допустимым.
Выпускная квалификационная работа Валерии Николаевны Матвеевой на тему «Этнографический музей в контексте современного поликультурного города» представляет собой самостоятельное исследование и заслуживает положительной оценки.
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