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«Питание и здоровье: сравнительное исследование России и Китая»

Прежде всего, хотел бы похвалить диссертанта за смелость в выборе направления исследования: тема насколько важная и интересная, настолько и мало разработанная. Я бы только заметил, что питание само по себе мало представлено в социологических исследованиях, а тем более сравнение России и Китая. Нет таких работ, в этом ее новизна для профиля экономической социологии. Эта работа разбивает многие мифы - возьмите только одно самое модное исследование американского автора Колина Кэмпбэлла “Китайское исследование”. В нем доказывается на основе теории самого автора, что китайцы много едят растительной пищи и мало мяса, поэтому у них меньше онкологических заболеваний. Далее автор делает далеко идущий общий вывод - употребление животных белков приводит к повышению онкологических заболеваний. Так вот при подготовке этой работы мы смотрели статистику заболеваний в Китае и России, представленную WHO (Всемирной организацией здравоохранения). Оказывается, что уровень онкологических заболеваний в Китае на 100 тыс. населения гораздо выше, чем в России. Просто во время проведения исследований Колина Кэмпбелла не было достоверной статистики по онкологии в Китае. Значит, все выводы Кэмпбелла, которые так пропагандируются сегодня, не верны. 

С чем связана актуальность темы: прежде всего, с тем, что питание в самой большой степени определяет здоровье. И Россию, и Китай захватывает эпидемия ожирения, что ведет к болезням органов пищеварения; к повышенному давлению; диабету и другим заболеваниям. Конечно, болезни голода гораздо страшнее, но и болезни изобилия не менее опасны. Мы видим, что и в России, и в Китае распространенность фаст-фуда ведет к преобладанию неправильного и нездорового питания, что особенно характерно для молодежи.

Я полностью согласен с основным утверждением автора, что качество питания оказывает прямое влияние на здоровье нации, демографическую ситуацию в целом, оно является базовым элементом национальной безопасности страны. 

Вот основные научные результаты диссертации, определяющие ее значимость и новизну:

· исследованы социальные формы и функции питания

· показано значение питания для здоровья

· определены отличия китайской и российской культуры питания

Наконец, в работе представлено хоть и скромное, но свое эмпирическое исследование - есть материал об особенностях отношения современной российской 

и китайской молодежи к питанию и здоровью

Не все части работы написаны одинаково хорошо, все-таки не удалось изучить общественное питание (рестораны, кафе, столовые) в России и Китае. Но работа и так большая по объему.

В целом, диссертация хорошая, правильная, интересная. Считаю, что соответствует магистерским диссертациям по социологии и профилю экономическая социология. Оцениваю работу и ее автора весьма положительно.
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