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на выпускную квалификационную работу студента направления            39.04.01 «Социология», основной общеобразовательной программы          ВМ.5736.2017 «Социология в России и Китае» факультета социологии                 Санкт-Петербургского государственного университета Инь Жочэня по теме: «Проблема социальной мобильности в России и Китае»

Тема выпускной квалификационной работы студента Инь Жочэня является актуальной, так как затрагивает проблему социальной мобильности в изменяющемся обществе Китая. С момента проведения реформ, социальная структура и институциональная система Китая претерпели большие изменения: произошла перестройка социальных классов, ускорилась как горизонтальная, так и вертикальная социальная мобильность, открылись новые возможности для людей из разных социальных слоев. Благодаря открытию многих границ между группами и слоями общества увеличилась динамика социальной мобильности. Сравнительный анализ особенностей социальной мобильности в России и Китае поможет глубже разобраться в процессах, происходящих в современных обществах.
Структура выпускной квалификационной работы включает в себя введение, три главы, заключение, список используемой литературы и приложение. Во введении обоснована актуальность темы, сформулированы цель и задачи, определены объект и предмет исследования, научная новизна, методы, теоретическая основа. Представив в первой главе работы теоретическую аргументацию (теория социальной стратификации и мобильности П.А. Сорокина, а также работы Э. Гидденса и Т. Парсонса по стратификации), студент описывает подходы к определению понятия социальной мобильности, классификацию форм и факторы. Во второй главе студент переходит к особенностям социальной мобильности в России и Китае, исследует исторические предпосылки формирования факторов, влияющих на социальную мобильность, проводит сравнение каналов социальной мобильности в двух странах. Третья глава посвящена эмпирическую исследованию «Социальная мобильность молодежи» в китайском обществе, описана процедурно-методическая часть и проведена интерпретация полученных результатов.
Можно отметить следующие достоинства работы:
- интерпретация полученных результатов эмпирического исследования выполнена полно и наглядно;
- сформированные в работе выводы достаточно обоснованы и подтверждают практическую значимость результатов исследования.
В тоже время следует выделить ряд замечаний:
- нумерация страниц работы не соответствует нумерации в оглавлении;
- студент выделил главную цель работы – рассмотреть проблемы социальной мобильности в России и Китае с точки зрения их сравнительного анализа. Для достижения данной цели необходимо было дополнительно провести эмпирическое исследование социальной мобильности молодежи в России, а затем сравнить результаты и показать особенности в двух странах.
Несмотря на замечания выпускная квалификационная работа студента Инь Жочэня демонстрирует самостоятельность в работе с научными источниками, умения и навыки в применении эмпирических методов исследования и интерпретации полученных результатов, отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает положительной оценки.
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