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на магистерскую диссертацию Гао Шаньшань

“Доставка продуктов питания как новая форма потребительского поведения в России”

Работа тов. Гао посвящена теме экономической социологии питания, что входит в одну из приоритетных тем исследований кафедры экономической социологии СПбГУ (Грант РФФИ, 17-03-00631, “Повседневные  практики  питания  и  общественное  здоровье населения (на примере Санкт-Петербурга и Ленинградской области)”. 

В экономической социологии сегодня тема еды и общественного питания становится одной из самых популярных. Это обусловлено тем, что питание - социальный процесс, в его рамках происходит социальная дифференциация и интеграция общности, самоидентификация личности, еда наполняется смыслами, мифами и значением. Общественное питание также выступает одной из самых динамичных отраслей рыночной экономики, за два десятилетия постперестроечного периода удалось в стране в целом, и в Санкт-Петербурге в частности, создать все условия для полноценного и разнообразного питания населения. Конечно, основные достижения общепита в массовом питании, но нельзя при исследовании питания обойти и тему доставки продуктов питания.  Кроме того, нам не достает и эмпирических материалов по этой тематике. Особая сфера - это новейшие тенденции в изменении потребительского поведения, доставка домой продуктов питания (из магазинов, ресторанов, заказ по интернет) входит очень органично в эти тенденции. Почему так происходит? На этот вопрос отвечает в своей работе тов. Гао. В целом тов. Гао задачу выполнила, хотя не все получилось одинаково хорошо.

В качестве методологии исследования выбран экономико-социологический анализ потребления. Правильно показано, что сейчас человек проявляет себя скорее не в трудовой деятельности, а в потреблении. Так этот современный человек конструирует свою идентичность. Доставка продуктов питания, особенно с помощью интернет-технологий и гаджетов, очень ярко характеризует современную молодежь. Но также и показывает, куда будет двигаться вся технология потребления - от стационарных гипермаркетов к торговле и покупке в интернет сетях. В этом большое прогностическое значение данной работы. 

В первой главе рассматриваются понятие, формы и факторы потребительского поведения. Автор начинает с экономической теории потребления, которая формировалась только в неоклассической экономической теории (в классической политической экономии теория потребления вообще не представлена - в эпоху тотального дефицита молчаливо предполагается, что все что произведено, так или иначе потребляется; то есть в потреблении не видели проблему). Показано, как различные социальные факторы влияют на поведение потребителей - например, рациональность; или семья; или культурные ценности. Проанализированы различные модели поведения потребителей, рассматривающиеся в теории менеджмента. Представлен социологических подход к анализу потребления (начиная от демонстративного потребления Веблена, и заканчивая современными экономико-социологическими исследованиями - В.И. Ильина; В.В. Радаева и др.)

Во второй главе описываются процессы продажи продуктов в сети интернет.  (автор называет это - “система онлайн”). Сначала рассматривается рост продаж онлайн в Западном мире. Затем дается общее определение о том, что большинство тех, кто покупает онлайн пользуются доставкой продуктов на дом. Выделены все характеристику тех потребителей, которые пользуются интернет-покупками - оказывается, что это не столько молодежь, а люди от 30 до 40 лет, а после 40 доля  их существенно снижается. Женщины в большей степени пользуются интернет-покупками и доставкой. В России, конечно, интернет-покупки продуктов питания не так распространены, как на Западе. Большинство россиян покупает одежду в интернет-магазинах, а не продукты питания. К этому институту доверия еще не сложилось, но все говорит о том, что тенденция развития именно в этом направлении. 

В работе есть собственное эмпирическое исследование (третья глава диссертации), автор участвовал в исследовании потребительского поведения клиентов компаний, реализующих доставку китайской еды в Санкт-Петербурге (анкетный опрос, метод квотной выборки). Интересно, что среди молодежи только 6% не пользовались доставкой китайской еды.

Есть в работе некоторые неточности оформления литературы. Иногда хромает русский язык, особенно знаки пунктуации. Большой процент заимствований, выявленный системой BB, обусловлен тем, что во второй главе автор пользуется большим статистическим материалом (например, данные о продажах через интернет на Западе и в России), что определяется как плагиат, но в реальности таковым не является.

Работа является самостоятельной, в целом такая работа первая в нашей области экономической социологии питания. Логика изложения ясная и понятная. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по профилю магистратуры “Экономическая социология”. 

Хотя не все задачи выполнены одинаково хорошо в дипломе, настаиваю на положительной оценке.

Научный руководитель                                                       Проф. Веселов Ю.В.


