
Отзыв на магистерскую диссертацию Цай Дунмин по теме « Особенности роскошного потребления китайцев в Санкт-Петербурге».


Тема роскошного потреблении китайцев в России была чрезвычайно интересной для Цай Дунмин. Во-первых, существует огромное количество литературы по этой проблеме на китайских сайтах. В то же время подобной литературы на русском языке, практически, не существует. Интересен тот факт, что  для китайцев ценными  всегда считались не драгоценные металлы (платина, желтое, красное  и белое золото, серебро), а камни. Императорским камнем в Китае считается нефрит, который в России никогда не рассматривался как драгоценный. В настоящее время предметом интереса огромного количества китайских туристов является янтарь, которого в их стране нет. Существуют и другие предметы  роскошного потребления, которые покупают китайские туристы в России. 
Первоначально Дунмин предполагала, что роскошное потребление китайцев является иррациональным. Но в ходе как теоретического, так и практического анализа она осознала, что это вполне рациональное потребление, т.к. позволяет повысить свой статус в глазах окружающих их соотечественников.   
Что касается Цай Дунмин как студентки, то хотелось бы, в первую очередь,  отметить несомненную ее заинтересованность в разработке темы магистерской диссертации. Кроме того, по моему мнению, без социологического образования студентке удалось в полной мере освоить разные подходы к анализу потребления, в частности теории В. Зомбарта и Т. Веблена.  
Считаю, что магистерская диссертация Цай Дунмин логична, носит законченный характер и отвечает всем требованиям, предъявляемым на факультете социологии СПбГУ к работам подобного уровня.
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