
Рецензия на магистерскую диссертацию Цай Дунмин по теме « Особенности роскошного потребления китайцев в Санкт-Петербурге».

Магистерская диссертация Цай Дунмин посвящена анализу понятия «роскошное потребление» и возможности его применения для выявления особенностей потребительского поведения китайцев. Структура данной работы логична. Она состоит из двух глав. Первая глава – теоретическая. Первый ее параграф посвящен подробному рассмотрению феномена роскошного потребления. Для этого автор использует известную работу В. Зомбарта «Роскошь и капиталим». Но в данной главе наибольший интерес представляет второй параграф, в котором предпринята удачная попытка сравнить понятия «роскошное потребление» и « демонстративное потребление».
Вторая глава магистерской диссертации полностью посвящена рассмотрению ситуации  с потреблением предметов роскоши китайцами. Она целиком построена на публикациях на китайском языке. Достаточно посмотреть список использованной литературы. Автор проводит вторичный анализ многочисленных исследований потребления, проведенных китайскими социологами, делая акцент на основных характеристиках китайских потребителей. А в 2.2 Санкт-Петербург местом Я рассматриваю использование обширного материала на китайском языке как положительный момент данной диссертации. 
К недостаткам магистерской диссертации следует отнести, во-первых, недостаточно хороший уровень владения русским языком (недописанные слова, недописанные предложения, грамматические и пунктуационные ошибки), что вполне объяснимо, но несколько снижает впечатление от работы. Вторым, более серьезным недостатком, считаю отсутствие в диссертации авторского эмпирического исследования, 
Считаю, что  магистерская диссертация Цай Дунмин является полностью самостоятельной,   отвечает всем необходимым требованиям и заслуживает оценки «хорошо».  
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