
Отзыв на магистерскую диссертацию Цзюй Сун по теме « Благосостояние пенсионеров в Китае: занятость, доходы и потребление».

В магистерской диссертации Цзюй Сун базовой стала очень актуальная и важная для современного Китая проблема – старение населения. Соответственно, людей, которые выходят на пенсию, становится все больше, а работающих китайцев, которые и обеспечивают. Это результат ограничения рождаемости по принципу «Одна семья – один ребенок». Другими словами, в то время, когда никаких запретов не было, и родились те китайцы, которые  становятся пенсионерами в настоящее время. Получается, что  меньшинство должно платить за большинство.
Поскольку продолжительность жизни в Китае довольно высокая, пенсия должна быть такова, чтобы вышедшие на нее смогли бы поддерживать привычный уровень жизни, чтобы их благосостояние не уменьшилось. Во Второй главе данной диссертации рассматриваются различные группы китайских пенсионеров с разным уровнем доходов. По мнению автора, наиболее обеспеченными являются бывшие госслужащие и кадровые военные. Необходимо отметить, что последней группой, кто стал получать мизерные пенсии, стали жители сельских  районов, занятых  в сельском хозяйстве. Но даже очень небольшие пенсии позволили существенно поднять уровень благосостояния сельского населения и такие товары, как телевизор и холодильник, стали предметами первой необходимости.
Как студентка магистратуры, Цзюй Сун зарекомендовала себя с самой лучшей стороны. Она проявила настойчивость и последовательность при написании диссертации. Ее работа абсолютно самостоятельна. Она вызревала на протяжении 2 лет, постепенно повышался уровень владения русским языком. Я высоко оцениваю данную магистерскую диссертацию.
 Насколько я знаю,  Цзой Сун собирается поступать в аспирантуру. Как научный руководитель, я, безусловно, рекомендую ее и уверена, что эта студентка способна не только написать кандидатскую диссертацию хорошего уровня, но и с успехом защитить ее. Доказательством тому служат ее публикации по результата ряда конферннцнций.
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