Отзыв
на выпускную квалификационную работу
Шульгиной Ольги Сергеевны
«Применение клинических рекомендаций по оказанию медицинской помощи в диагностической деятельности врачей амбулаторного звена»

Шульгина Ольга Сергеевна начала работу над предложенной темой исследования в сентябре 2018 года. С первых дней обнаруживала большой научный интерес к вопросу изучения степени подготовленности врачей амбулаторного звена города Санкт-Петербурга к обязательному применению клинических рекомендаций по оказанию медицинской помощи в собственной диагностической деятельности и исполнения таким образом Федерального закона от 21 декабря 2018 №489-ФЗ.
Начиная с сентября 2018 года, Шульгина О.С. собирала и анализировала данные мировой и отечественной литературы, посвященные теме стандартизации медицинской помощи 
[bookmark: _GoBack]Ею был обработан большой объём публикаций, систематизированы различные данные по проблеме квалификационной работы. Также на базах СПбГУЗ «Городская поликлиника №15», СПбГУЗ «Городская поликлиника №112», СПбГУЗ «Городская поликлиника №114» и АНО «МЦ «XXI Век» с января 2019 года по апрель 2019 года было проведено психологическое вербально-коммуникативное исследование посредством анкетирования врачей, в результате которого удалось сделать важные выводы и предложить меры по повышению качества оказываемой  медицинской помощи.
Сбор информации, её обработка, анализ с обсуждением полученных результатов и формулировка выводов были выполнены студенткой Шульгиной О.С.
За время работы над выпускной квалификационной работой Шульгина О.С. показала себя прилежной, мыслящей студенткой, а также проявила настойчивость и крайнюю заинтересованность в исследовании.
Рекомендую выпускную квалификационную работу Ковтуненко Н. Э. к публичной защите.
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