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В команде-победителе Конкурса я являюсь автором идеи и одним из разработчиков продукта “DiaPlast”.
Идея разработать неинвазивную методику определения уровня глюкозы через пот была подкреплена статьей о создании системы smart-insulin (Nischay K. Regea, Nelson F.B. Phillips, Michael A. Weissc, Development of glucose-responsive ‘smart’ insulin systems, Wolters Kluwer Health, Volume 24, Number 00, Month 2017) и результатами развивающейся области неинвазивной диагностики с помощью анализа компонентов пота (Catherine Todd, Paola Salvetti, Katy Naylo, Mohammad Albatat, Towards Non-Invasive Extraction and Determination of Blood Glucose Levels, Bioengineering 2017, 4, 82).
В первой трети периода конкурса мной проводился литературный обзор уже существующих методов определения глюкозы в биохимичеких лабораториях. В результате была выбрана модель с использованием ферментов (специфичной глюкозоксидазы, пероксидазы), красителя TMB, полупроницаемыми мембранами для адсорбции пота (Tanmay Kulkarni, Gymama Slaughter, Application of Semipermeable Membranes in Glucose Biosensing, Membranes 2016, 6, 55).
Благодаря помощи В.В. Шаройко, д.б.н., ведущего научного сотрудника лаборатории биомедицинской химии, в качестве детекторных молекул были выбраны короткие олигонуклеотиды – аптамеры, преимуществами которых являются высокая селективность, стабильность, отсутствие иммуногенности, простота синтеза и использования (Annamaria Ruscito, MariaC.DeRosa, Small Molecule Binding Aptamers: Selection Strategies, Characterization, and Applications, Frontiers in Chemistry, May 2016 Volume4 Article14). 
  В качестве способа оценки прохождения реакции был выбран хромотографический анализ, основанный на способности аптамеров менять цвет при взаимодействии с золотыми наночастицами (Peter A. Mirau, Joshua E. Smith, Jorge Luis Chávez, Joshua A. Hagen, Nancy Kelley-Loughnane, Rajesh R. Naik, Structured DNA Aptamer Interactions with Gold Nanoparticles, Langmuir, 28 Dec 2017).
Благодаря участию в проекте по оценке качества финской диагностической системы Biohit в 2017 году на базе лаборатории диагностики аутоиммунных заболеваний мной была выбрана схема устройства на основе микрофлюидных систем (Малкова А.М., Будкова А.И., Мазинг А.В., Блинова Т.В., Лапин С.В., Малышкин К.А. , Диагностическая ценность «экспресс-тест на целиакию BIOHIT, «Медицина: теория и практика», 2018. Приложение: Лабораторная и инструментальная диагностика в клинической практике).
В течение конкурса на базе межкафедральной лаборатории совместно с Кузнецовым М.В. под руководством Шаройко В.В. проводились эксперименты по подготовке золотых наночастиц, аггрегации наночастиц с аптамерными молекулами, подбору концентраций для прохождения реакций аптамеров с глюкозой.
Результатом работы является подготовленный раствор аптамеров, конъюгированных с золотыми наночастицами, который при добавлении раствора с различными концентрациями глюкозы изменяет цвет, что можно детектировать невооруженным глазом.
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