Отзыв научного руководителя доктора медицинских наук, профессора кафедры инфекционных болезней, эпидемиологии и дерматовенерологии медицинского факультета Санкт-Петербургского государственного университета о 
Крошка Р.В., выполнявшем выпускную квалификационную (дипломную) работу «Расстройства социальной и психической адаптации у женщин, получающих лечение у врача-косметолога»

В сфере эстетической медицины за последние несколько лет отмечается активный рост обращаемости. Рост числа потребителей услуг эстетической медицины и терапевтической косметологии, в частности, обусловлен рядом факторов. Среди них - появление новых эффективных и безопасных методов терапевтической косметологии, а также сформировавшийся в обществе имидж молодости и красоты. По данным некоторых зарубежных и отечественных авторов, расстройства личности широко распространены среди пациентов, обращающихся к услугам эстетической медицины. В целом, расстройства адаптации у пациентов косметологического профиля остаются малоизученными, поэтому исследование Крошка Р.В., посвященное изучению особенностей психической и социальной адаптации у пациенток врача-косметолога, является весьма актуальным.
Крошка Р.В. провела анализ частоты расстройств адаптации, оценку социального статуса, личностно-психологических особенностей, выраженности возрастных изменений, количества и степени инвазивности косметологических процедур.  
В ходе выполнения работы студентка продемонстрировала умение пользоваться специальной литературой, организованность, аккуратность, настойчивость в решении задач. 
Все результаты, представленные в дипломной работе, получены Крошка Р.В. самостоятельно. 
Дипломная работа Крошка Р.В.  «Расстройства социальной и психической адаптации у женщин, получающих лечение у врача-косметолога» может быть представлена к защите. 
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