[bookmark: _GoBack]ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ
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Кустова Дмитрия Александровича
по теме:
«Диагностика состояния верхних дыхательных путей при синдроме нарушения носового дыхания и его влияние на формирование зубочелюстных аномалий»
Нарушение носового дыхания до сих пор является одной из актуальных проблем современной медицины и стоматологии. В своей работе Кустов Дмитрий Александрович проанализировал влияние этой патологии на формирование зубочелюстных аномалий, а также провел диагностику состояния верхних дыхательных путей у лиц с данным нарушением.
Во введении показана актуальность данной проблематики, а также сформулирована практическая значимость и новизна исследования. В первой части четко изложены цель и задачи научной работы. Обзор литературы показывает высокую теоретическую подготовленность студента, содержит большое количество как отечественных, так и зарубежных источников. Основная часть работы представлена несколькими главами, в которых описывается исследуемая группа пациентов ортодонтического профиля, методика «Дыхательный октаэдр», по которой проводилась клиническая часть работы, и полученные результаты. Следующие за результатами заключение и выводы к научной работе демонстрируют грамотность анализа полученных данных и соответствуют поставленным задачам.
На протяжении всей работы прослеживается хорошая теоретическая подготовка автора, умение грамотно и логически рассуждать, и, что немаловажно, обобщать полученные знания и делать четкие выводы. Выпускная квалификационная работа выполнялась студентом самостоятельно по разработанному с научным руководителем плану. Автором самостоятельно была составлена анкета, по которой опрашивались родители детей дошкольного и младшего школьного возраста для оценки их информированности по вопросам нарушения носового дыхания.
Данная выпускная квалификационная работа по структуре и оформлению полностью соответствует требованиям, предъявляемым к подобным работам по направлению «Стоматология». Исследование изложено грамотно и компактно, материал работы хорошо структурирован и описан последовательно. Студент показал высокий уровень владения теоретическим и практическим материалом.
Считаю, что выпускная квалификационная работа Кустова Дмитрия Александровича является законченным исследованием и заслуживает оценки «отлично».
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