Отзыв научного руководителя о работе студентки Крушинской Дарьи Игоревны
над выпускной квалификационной работой

(магистерской диссертацией)

(направление 54.04.01 Культурология)
Тематика магистерской диссертации была выбрана студенткой Крушинской Д.И. самостоятельно, это было обусловлено как ее исследовательскими интересами, так и научными интересами руководителя ВКР. Тема магистерской диссертации была согласована в установленные сроки, также был намечен общий план работы над ее текстом.

Однако, в дальнейшем, научный руководитель практически не ставился в известность о том, в каком направлении развивается исследование г-жи Крушинской. Студентка неоднократно заверяла научного руководителя, что работа движется и будет выполнена в установленный срок, однако конкретных рабочих материалов ему не предоставляла, на словах сообщая о проделанной работе и о планах по ее завершению. С окончательным вариантом текста научный руководитель был ознакомлен 08.05.2019, когда какие-либо изменения уже не могли быть сделаны. Таким образом, представленная к защите магистерская диссертация написана по плану, не согласованному с научным руководителем и ее содержание не учитывало возможные рекомендации с его стороны.

Ознакомившись с представленным текстом, научный руководитель может следующим образом охарактеризовать итог выполненной г-жой Крушинской работы:

- представленная магистерская диссертация представляет собой цельную законченную самостоятельную учебно-исследовательскую работу;

- теоретико-методологические вопросы исследования проработаны недостаточно полно;
- цель и задачи исследования сформулированы несколько неопределенно;

- диссертация представляет собой, скорее, изложение проработанного эмпирического материала.

Вместе с тем, г-жа Крушинская в ходе работы над магистерской диссертацией проявила такие качества как самостоятельность и умение организовывать свой труд, что и позволило ей представить свою работу к защите в установленный срок.
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