                                                                  ОТЗЫВ
научного руководителя на выпускную квалификационную работу аспиранта 4 года обучения Петрова Владимира Сергеевича «Динамика релятивистских электронных пучков, распространяющихся в плазменных каналах».
       Основная задача выпускной квалификационной работы Петрова В.С. состояла в исследовании динамики крупномасштабных резистивных неустойчивостей релятивистских электронных пучков (РЭП), распространяющихся в плазменных каналах, а также определению изучению силы, возникающей между пучком и каналом при поперечном отклонении РЭП.
      Первые две главы выпускной работы посвящены особенностям развития резистивной шланговой неустойчивости (РШН) и резистивной перетяжечной неустойчивости (РПН) РЭП при наличии процесса многократного кулоновского рассеяния электронов пучка на атомах и молекулах фоновой газо-плазменной среды, а также исследованию  влияния на рассматриваемые неустойчивости степени токовой (магнитной) нейтрализации. Было показано, что процесс рассеяния является стабилизирующим фактором для обеих изучаемых неустойчивостей, а наличие обратного плазменного тока, наоборот, играет дестабилизирующую роль. Проведено исследование РШН в случае произвольной проводимости плазменного канала.
    В третье главе работы представлено численное исследование силы, возникающей между РЭП и предварительно созданным плазменным каналом низкой омической проводимости при поперечном отклонении пучка от оси симметрии канала.   
       В рамках модели «жесткого» пучка исследовано влияние времени нарастания тока в импульсе релятивистского электронного пучка на указанную силу. С помощью численного анализа показано, что увеличение времени нарастания тока пучка существенно уменьшает величину рассматриваемой силы. Показано, что при заданном характере развития резистивной шланговой неустойчивости вдоль импульса пучка  данная сила существенно зависит от частоты и инкремента нарастания рассматриваемой неустойчивости.

      В результате проверки ВКР Петрова В.С. на предмет наличия / отсутствия неправомерных заимствований обнаружено: неправомерных заимствований в тексте – 0 %, правомерных заимствований – 11.4 %, всюду сделаны ссылки на первоисточники.
     Считаю, что ВКР Петрова В.С. представляет несомненный научный интерес. Часть результатов ВКР Петрова В.С. опубликована с соавторами в журналах, индексируемых в наукометрических базах данных Web of Science  и Scopus.
    Считаю, что ВКР Петрова В.С. удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам аспирантов, и заслуживает оценки «отлично».
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