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Целью представленной выпускной квалификационной работы является исследование актуальных теоретических и практических проблем, связанных с прекращением режима общей совместной собственности супругов. Автор анализирует договорную конструкцию соглашения о разделе имущества супругов, проблемы судебного раздела имущества в РФ, а также проводит сравнительное исследование с законодательством о разделе имущества Латвийской Республики. 
Автор стремится разобраться в поставленных проблемах не формально, а по существу. По ходу всей работы автор ведет полемику с известными исследователями, анализирует судебную практику, высказывает свою точку зрения, делает выводы, формулирует предложения по совершенствованию законодательства РФ.
[bookmark: _GoBack]К главному недостатку работы следует отнести слишком широко заявленную тему, которую разумеется, раскрыть на страницах магистерской ВКР не представляется возможным, особенно учитывая еще и обращение к иностранному законодательству. В то же время потенциал студента и несомненное владение им знаниями в области семейного законодательства Латвии при ином подходе к работе позволили бы создать интересное, глубокое сравнительное исследование. 
Тем не менее, полагаю, что представленная выпускная квалификационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к такого рода работам, может быть допущена к защите и положительно оценена.
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