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Необходимость привлечения иностранных инвестиций в отечественную экономику очевидна. Между тем успех борьбы российского государства за инвестора на международном рынке капитала во многом зависит от эффективности правового регулирования инвестиционной деятельности. По данным Всемирного банка, в России, в среднем, затраты, например, на принудительное обязывание должника исполнить свои договорные обязательства составляют около 20% от суммы основного долга (в случае «благоприятной» правовой ситуации, в иных случаях эти затраты выше).
 Как правило, эти затраты не восполнимы.  

Инвесторы, очевидно, стремятся такие расходы снизить, используя в качестве одного из методов «управления рисками» установление различного рода контроля над поведением должника. Осуществление контроля обеспечивается, в частности, правовыми средствами, в том числе через формулирование в законе понятия прямых инвестиций, определение приоритетности защиты прав и интересов участников инвестиционных отношений.

В работе А.А. Гулинян последовательно рассматриваются понятие и виды инвестиций, выявляется критерий, различающий прямые инвестиции от непрямых, проанализированы особенности прямых иностранных инвестиций.

Особый интерес вызывает анализ международного и зарубежного права о прямых иностранных инвестициях, его творческое сравнение с отечественным правом.  Автор отмечает противоречивость существующих подходов не только в праве, но и в специальной литературе, что неминуемо, как показано в работе, ведет к многочисленным спорам в процессе правоприменения.

Следует отметить и самостоятельность, проявленную А.А. Гулинян, при определении основных проблем правового регулирования прямых иностранных инвестиций в России.  При этом автор не только классифицирует эти проблемы, но и предлагает пути их разрешения. Оригинальным и заслуживающим поддержки можно признать, например, предложение А.А. Гулинян о разграничении понятий прямых и портфельных инвестиций, которые в законодательстве упоминаются, но в полной мере не раскрываются. 

Содержание выпускной квалификационной работы полностью соответствует ее названию.

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена целью и задачами исследования, что позволило автору наиболее полно раскрыть тему.

Выводы автора имеют развернутую аргументацию, а стиль выпускной квалификационной работы соответствует стилистике научного исследования.

Работа А.А. Гулинян носит самостоятельный творческий характер, отвечает всем предъявляемым требованиям, может быть допущена к защите и оценена высоко положительно.
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