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ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу 

студента 2 курса магистратуры

очной формы обучения

Зайчиковой Ольги Михайловны

на тему
Правовые проблемы осуществления налогового контроля в отношении налоговых агентов
Представленная к защите выпускная квалификационная работа Зайчиковой Ольги Михайловны посвящена анализу положений НК РФ, регулирующих правовой статус налоговых агентов применительно к налогу на прибыль, налогу на добавленную стоимость и налогу на доходы физического лица.  В последнее время к анализу рассматриваемых норм обращаются все большее число авторов в связи с многочисленными вопросами, возникающими в правоприменительной практике.

В дипломной работе Зайчикова О.М. анализировала основные понятия, необходимые для правового анализа исследуемых проблем, такие как налоговый агент, удержание налога и др. При изложении материала дипломной работы следует отметить последовательность и логичность выводов автора, рассматривающего  порядок уплаты основных налоговых платежей посредством действий налогового агента. 

Проводя исследование норм Налогового кодекса автором справедливо отмечаются неясность некоторых понятий и неудачность ряда законодательных формулировок, что приводит к снижению эффективности применения рассматриваемых норм.
В целом выпускная квалификационная работа Зайчиковой О.М. является самостоятельным творческим правовым исследованием, отвечает предъявляемым требованиям и заслуживает высокой положительной оценки аттестационной комиссии. 
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