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на выпускную квалификационную работу студента 2 курса магистратуры очной формы обучения Лепешонкова Александра Сергеевича
«Банкротство супругов»

Банкротство физического лица является непривычным институтом российского гражданского права, тем более, когда это связано с имущественными отношениями супругов. С точки зрения новизны и научно-практического интереса, нам представляется, выбор подобной темы вполне оправданным. 
Работа состоит из трех глав, разделенных на параграфы, введения, заключения и списка использованной литературы. В начале работы автор изучил институт банкротства граждан и супругов в РФ, затем с этой точки зрения изучил зарубежный опыт на примере США, Англии и Германии, предпринял попытку выявить проблемы, связанные с банкротством одного из супругов,  и предложить пути их разрешений. 
К положительным сторонам работы следует отнести использование автором литературы и электронных ресурсов на иностранном языке, что позволило более глубоко провести сравнительно-правовой анализ институтов банкротства физических лиц в различных правопорядках. Однако зачастую изучение правового опыта зарубежных стран было мало связано с самой темой диплома и представляло отдельные сюжеты исследования.
Автора работы продемонстрировал умения и навыки работы с научной литературой, нормативными актами, материалами судебной практики. Но и здесь следует отметить недостаточное привлечение материалов российской судебной практики.
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