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ОТЗЫВ
научного руководителя

на выпускную квалификационную работу
студента 2 курса магистратуры
Халимбековой Анны Муртазалиевны
по теме:
«Допустимость доказательств (правовая природа и предпосылки установления)»

Работа посвящена анализу природы института допустимости доказательств с учётом правоприменительной практики в двух категориях дел: на примере дел о признании подписей избирателей в подписных листах недействительным и на примере дел о признании завещания недействительным.
Актуальность работы связана с выбранной темой исследования – актуальность вопросов института допустимости доказательства никогда окончательно не исчезнет, с учётом выбранных автором методов, включающих анализ правоприменительной практики, актуальность исследования обеспечена в полной мере.
При этом автор в своём исследовании опирается на работы многих деятелей юридической науки и критически анализирует их мнения в сочетании с современной практикой применения и содержанием норм.
С учётом поставленной темы всеобъемлющее исследование института допустимости доказательств представляется невозможным в рамках выпускной квалификационной работы. Вместе с тем, исследование, проведенное автором, является достаточно обоснованной попыткой анализа природы указанного правового института и имеет необходимый научный уровень.
Автор достиг запланированной в исследовании цели и добился позитивных результатов. Работа является законченным научно-исследовательским трудом.

Представленная работа является самостоятельным и оригинальным исследованием, соответствует всем обычно предъявляемым требованиям, может быть допущена к защите и заслуживает положительной оценки.
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