О Т З Ы В

о выпускной квалификационной работе обучающегося СПбГУ

Владислава Алексеевича Роменко 

«Правопреемство в налоговых отношениях»


Само по себе обращение к заявленной теме уже свидетельствует о творческом потенциале автора работы, поскольку в доктрине налогового права проблематике налогового правопреемства не уделялось должного внимания. Между тем, научный интерес к ней оправдан, о чем свидетельствуют и рассматриваемые судами споры.

 Учитывая неразработанность теории правопреемства в налоговых отношениях, В.А.Роменко обращается в этом отношении, прежде всего, к цивилистической доктрине.  Следует поддержать стремление автора охватить широкий круг доктринальных источников различной отраслевой направленности, учесть зарубежный опыт в регулировании соответствующих отношений, выработать критическое отношение к подходам, сформировавшимся в правоприменительной практике. Вместе с тем, это одновременно рождает и сложности, связанные с осмыслением этого разнородного материала в контексте поиска приемлемой модели правопреемства именно в налоговых отношениях, в том числе не всегда позволяет автору в должной мере обосновать правовую допустимость и ценность обращения к тем или иным гражданско-правовым положениям.


Вместе с тем, представляется, что на данном этапе автору в целом удалось справиться с поставленной задачей, обозначив свое видение проблем в рамках заявленной проблематики. В работе предложены некоторые ориентиры для определения направлений их решения, а также сформулирован ряд заслуживающих внимания выводов, в том числе связанных с различиями в решении вопросов правопреемства применительно к подоходному и имущественному налогообложению физических лиц, а также с пределами права на возврат наследниками имущественных налогов, излишне уплаченных наследодателем. 


Не все содержащиеся в работе подходы в равной степени обоснованы и бесспорны, однако это не отрицает значимости проделанной автором на этом этапе работы, его творческого подхода к постановке и решению сложных правовых проблем, что позволяет дать представленной работе, безусловно, положительную оценку.

Научный руководитель,
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