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«Участники международных вооружённых конфликтов, обладающие особым правовым статусом: проблемы юридической квалификации и ответственности»

Выпускная работа магистранта С.Ю. Гаркуши-Божко посвящена теме весьма актуальной, но практически  неисследованной в юридической литературе. Речь идет о проблемах международно-правового регулирования статуса, квалификации и ответственности таких специфических участников современных вооруженных конфликтов, как добровольцы и наемники, разведчики и шпионы, а также относительно новые категории – кибер-шпионов и сотрудников частных военных компаний. В условиях продолжающихся или вновь возникающих по всему миру вооруженных конфликтов данная категория их участников создает немало политических и юридических проблем и вызывает несомненный и практический, и научный интерес.
В представленной работе магистрант логически последовательно рассмотрел в Главе первой сначала общие вопросы международно-правового сотрудничества государств по регламентации правового статуса указанных категорий участников вооруженных конфликтов, а затем во Второй и Третьей главах подверг более детальному анализу каждую из вышеуказанных групп.
[bookmark: _GoBack]Следует особо отметить, что магистрант инициативно заинтересовался данной проблематикой, проявил добросовестность, самостоятельность и ответственность, при подготовке выпускной работы продемонстрировал знания, умения и навыки искать, отбирать, систематизировать, анализировать и логично, аргументировано и грамотно излагать исследуемый материал, активно использовав отечественные и международные нормативные и доктринальные источники. 
По итогам исследования магистрант представил самостоятельное, достаточно серьезное научное сочинение, обладающее внутренним единством и заслуживающими внимания выводами, тем самым продемонстрировал способность к научно-исследовательской работе. 
Выпускная квалификационная работа С.Ю. Гаркуши-Божко отвечает требованиям, предъявляемым к данному виду научно-исследовательских работ, может быть допущена к защите в ГАК и заслуживает высокой положительной оценки.
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