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[bookmark: _GoBack]Проблема злоупотребления правом в трудовых отношениях является сравнительно новой в трудоправовой науке. Необходимость исследования данной проблемы обусловлена прежде всего потребностями судебной практики, которая выявила и обозначила существование данного явления в сфере трудовых отношений. На фоне отсутствия в трудовом законодательстве правовых норм, регламентирующих признаки и последствия злоупотребления правом в трудовых отношениях, а также недостаточной разработанности этой проблемы в трудоправовой литературе выбор М.А.Сундуковой заявленной темы выпускной квалификационной работы представляет собой шаг, заслуживающий одобрения. Исследования, посвященные злоупотреблению правом в трудовых отношениях, представляют не только теоретический интерес, они имеют и высокую практическую значимость для совершенствования действующего трудового законодательства и  правоприменительной практики.  
Выпускная квалификационная работа М.А.Сундуковой является попыткой осмысления категории «злоупотребление правом в трудовых отношениях» сквозь призму общей теории права, разработки  нормативного определения соответствующего понятия, а также выработки мер, направленных на предотвращение случаев злоупотребления правом.
Поэтому актуальность и практическая значимость темы выпускной квалификационной работы сомнений не вызывают. 
Выпускная квалификационная работа М.А.Сундуковой состоит из двух глав, введения и заключения. 
В первой главе автор анализирует правовую природу злоупотребления правом, в частности общетеоретические подходы к исследованию данного явления и его специфику применительно к трудовым отношениям. Вторая глава посвящена практике применения принципа недопустимости злоупотребления правом в трудовых отношениях со стороны работника как, так и работодателя. 	
Следует отметить, что автору удалось в целом раскрыть заявленную тему. Этому способствует анализ действующего законодательства, специальной литературы и судебной практики. Структура выпускной квалификационной работы представляется логически выдержанной и обоснованной. 
Вместе с тем, нельзя не отметить, что работа носит во многом описательный характер. Вместе с тем, изучение литературы, законодательства, судебной практики по теме исследования позволило автору сформулировать выводы и предложения по совершенствованию действующего законодательства. 

         В целом можно констатировать, что выпускная квалификационная работа М.А.Сундуковой представляет собой самостоятельное исследование, соответствует предъявляемым требованиям, может быть допущена к защите и заслуживает положительной оценки.
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