Отзыв научного руководителя о работе студентки Казаковой Ирины Леонидовны
над выпускной квалификационной работой

(магистерской диссертацией)

Тематика магистерской диссертации была выбрана студенткой самостоятельно, это было обусловлено как ее исследовательскими интересами, так и научными интересами руководителя ВКР. Еще до начала работы непосредственно над ВКР Казакова И.Л. вела исследовательскую работу совместно со своим научным руководителем. Результатом этой работы стала написанная в соавторстве статья, которая была опубликована в журнале из перечня ВАК, входящем также в ядро РИНЦ. Тематика данной статьи связана с тематикой ВКР. Таким образом, еще в течение первого года обучения Казаковой Ирины была определена общая направленность ее научной деятельности, что и нашло отражение в магистерской диссертации, тема которой была согласована в установленные сроки. В это же время также был намечен общий план работы над ее текстом.

В течение всего срока, отведенного для работы над ВКР, научный руководитель практически постоянно ставился в известность о ходе работы и о том, в каком направлении развивается исследование г-жи Казаковой. У научного руководителя не возникало ни малейших сомнений в том, что работа движется и будет выполнена в установленный срок, ему регулярно предоставлялись конкретные рабочие материалы и перспективы дальнейших исследований. Все рекомендации научного руководителя Казакова И.Л. учитывала, при этом характер вопросов свидетельствовал о том, с каким интересом и ответственностью студентка подходит к выполнению своей ВКР. Таким образом, представленная к защите магистерская диссертация написана по плану, который был разработан студенткой практически самостоятельно и согласован с научным руководителем. Роль руководителя при составлении плана сводилась к уточнению формулировок и рекомендациям по рассмотрению отдельных теоретических аспектов темы. Казакова И.Л., в свою очередь, учитывала все данные рекомендации. Кроме того, ряд вопросов, освещенных в магистерской диссертации Казаковой И.Л., нашел отражение в учебных занятиях, проведенных ею совместно с научным руководителем в ходе педагогической практики.
Ознакомившись с представленным текстом, научный руководитель может следующим образом охарактеризовать итог выполненной г-жой Казаковой работы:

- представленная магистерская диссертация представляет собой цельную законченную самостоятельную учебно-исследовательскую работу;

- цель и задачи исследования сформулированы грамотно, ход их достижения и выполнения логично представлен в тексте магистерской диссертации;

- теоретико-методологические вопросы исследования проработаны полно, представлен интересный эмпирический материал и проведена его обоснованная интерпретация.

Таким образом, г-жа Казакова И.Л. в ходе работы над магистерской диссертацией проявила такие качества как способность к сотрудничеству, ответственность за свою работу, высокую мотивированность, нацеленность на высокий результат и понимание действий, необходимых для его достижения, самостоятельность и умение организовывать свой труд, что и позволило ей представить свою работу к защите в установленный срок. Кроме того, в ходе освоения образовательной программы ею была продемонстрирована способность к решению научных задач (как самостоятельно, так и в составе научного коллектива) и способность к подготовке и проведению учебных занятий с использованием результатов своей научно-исследовательской работы. Научный руководитель также выражает надежду на то, что Казакова И.Л. продолжит научную работу в избранной ею области, к чему она имеет все необходимые предпосылки, в частности, успешно сформированные компетенции исследователя. Все вышесказанное говорит о том, что ВКР Казаковой Ирины Леонидовны может быть представлена к защите перед государственной аттестационной комиссией.
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