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В качестве основы для своего дипломного проекта  Светлана Энгель выбрала книгу американского писателя Трумена Капоте «Другие голоса, другие комнаты». Это история взросления 13 летнего мальчика Джоула. Действие происходит в старинном доме и его окрестностях в сельской местности штата Алабама. 
12 эскизов дипломного проекта Светланы – это 12 глав книги. 
В каждой главе происходит какое-то основное событие, которое и положено в основу композиции. 
Первое знакомство Джоула с его новым домом, первый вечер, проведенный в компании мачехи Эйми и ее флегматичного женоподобного кузена Рандольфа, Первая встреча Джоула с отцом, первая влюбленность, долгая болезнь, во время которой Джоулу привиделись собственные похороны…  И, наконец, тот момент, когда Джоул осознает, что стал взрослым, когда он оглядывается на дом и на «мальчика», кторого он там оставляет.
Работу Энгель отличает глубокое проникновение в образы героев, в их внутренний мир, а также точное видение драматургии романа. 
В каждом эскизе автор умело использует  игру света и тени, создавая выразительную атмосферу той или иной сцены. 
Если внутри дома царит таинственная полумгла, так как мальчик попал в «место без света», то окрестные пейзажи наполнены светом и воздухом, ощущением свободы, которая манит и одновременно пугает главного героя.
Дипломный проект представлен С.Энгель в полном объеме, с соблюдением всех необходимых  требований к подаче материала. В экспликации продемонстрировано умение отобразить общую картину композиционного и цветового кинематографического решения произведения с учетом характера мизансцен и точек съемки.
Работа, выполненная дипломником, заслуживает высокой оценки и дает основания надеяться на успешную деятельность Светланы в профессии.
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