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Введение.
Добрый день, меня зовут Юлинова Наталия, я студентка СПбГУ кафедры «художник-постановщик кино и телевидения». Сегодня я хочу представить вам свою дипломную работу, состоящую из 12 киноэскизов, основанную на рассказе русского кинорежиссера, актера и писателя Василия Шукшина «Там, вдали».
В центре рассказа – жизнь Петра Ивлеева – рабочего молодого человека, живущего в сибирской глубинке в конце 60-х годов, который мечтает уехать в большой город и стать режиссером кино.
Целью моей работы является пластическое решение всего произведения и передача его атмосферы. Я хотела полностью сосредоточить зрителей на главном герое и погрузить в атмосферу внутреннего состояния и переживаний героя.

Основными задачами, поставленными мной при выполнении дипломного проекта стали: поиск стилистического приема для перевода литературного языка в киноязык; визуальное решение всего проекта, передача атмосферы и характера произведения. 

Я считаю данный рассказ актуальным в наше время. Так как, автор говорит о самых простых, и в тоже время главных вещах — цели жизни человека и вере.

Обоснование выбора темы дипломного проекта.

Шукшинская история заинтересовала меня в первую очередь своей простотой изложения и передачей атмосферы того времени. Читатель с легкостью переносится на деревенскую вечернюю дискотеку, сидит на вершине холма с видом на реку и церковь на другом берегу или слышит приятный запах пшеницы. Но главная особенность произведения для меня — это замаскированная автобиографичность. История о просто рабочем молодом человеке, который двигался к своей мечте любыми способами и верил в себя.

« Представилось Петру, что надо идти ему в эту даль -- незнакомую,
необъятную. Непривычно, чуть  страшновато, но уже думалось о том, как будет

ТАМ, ВДАЛИ. Уже шагал он  ТУДА, и остановить его было нельзя. Именно оттого, что непривычно, и неведомо, и неоглядно широко, манило и влекло ТУДА.»

С точки зрения специализации художника-постановщика кино мне кажется это интересная задача — показать героя, который сам творит свою судьбу. А его окружение ему только помогает и подсказывает. 

Творческий путь Василия Шукшина. Анализ содержания и стиля литературного произведения, положенного в основу диплома. 
Василий Макарович Шукшин родился на Алтае в крестьянской семье. В 1933 году его отец был арестован. Оставшись с двумя маленькими детьми, 22-летняя Мария Шукшина вскоре вышла замуж повторно за односельчанина Павла Куксина, который погиб на фронте в 1942 году.

В шестнадцать лет, окончив семь классов, Шукшин уехал из родного села Сростки. С 1945 по 1947 годы он учился в Бийском автомобильном техникуме, но закончить его он так и не сумел - чтобы прокормить семью, пришлось учебу бросить и устраиваться на работу.

Первым местом работы Шукшина стал трест "Союзпроммеханизация" в Москве. Устроившись туда в 1947 году в качестве слесаря-такелажника, Шукшин вскоре был направлен на турбинный завод в Калугу, затем - на тракторный завод во Владимир.

В апреле 1949 года Шукшина отправили на строительство электростанции на станцию Щербинка Московско-Курской железной дороги. Там он проработал несколько месяцев, после чего попал на строительство железнодорожного моста на станции Голицыно.

Потом был призыв на воинскую службу. После "учебки" по специальности радиста, в 1950 году Шукшин попал в одну из частей Черноморского флота, дислоцированную в Севастополе, где его за нелюбовь к "трепу" прозвали Молчальником, рассказывает газета "Аргументы и факты".

В 1953 году у Шукшина обнаружилась язвенная болезнь желудка, и вскоре медицинская комиссия Главного военного госпиталя Черноморского флота комиссовала его.

После возвращения в Сростки Василий Шукшин, сдав экстерном экзамены за 10 классов, поступил на работу в школу сельской молодежи в качестве учителя 5-7-х классов русского языка и литературы. Затем он некоторое время был и директором этой школы.

В 1954 году Шукшин переехал в Москву поступать во ВГИК. "Подготовка моя оставляла желать лучшего, - вспоминал Шукшин о своих экзаменах, - эрудицией я не блистал и всем своим видом вызывал недоумение приемной комиссии... Спасла меня письменная работа на тему "Что делается во ВГИКе в эти дни". На это сочинение была наложена резолюция: "Работа написана не на тему, условия не выполнены, но автор обнаружил режиссерское дарование и заслуживает отличной оценки".   

На свой курс Шукшина взял режиссер Михаил Ромм - несмотря на то, что на экзамене Шукшин на него накричал. Ромм попросил рассказать о переживаниях Пьера Безухова при Бородине, на что Шукшин ответил: "А я "Войну и мир" не читал, больно книжка толстая, руки не доходят". "Вы, что же, толстых книг никогда не читали?" - удивился Ромм. "Одну прочел, - признался Шукшин. - "Мартин Иден". Хорошая книжка".

Ромм возмутился: "Как же вы работали директором школы? Вы же некультурный человек! А еще режиссером хотите стать!". И тут Шукшин взорвался: "А что такое директор школы? Дрова достань, напили, наколи, сложи, чтобы детишки не замерзли зимой. Учебники достань, керосин добудь, учителей найди. А машина одна в деревне - на четырех копытах и с хвостом... А то и на собственном горбу... Куда уж тут книжки толстые читать..."

Всесоюзный государственного института кинематографии Василий Шукшин закончил в 1960 году. В годы учебы однокурсниками и друзьями Шукшина были будущие известные режиссеры -А. Тарковский, А. Кончаловский и др.
ПИСАТЕЛЬ

Во время учебы во ВГИКе, по совету Ромма, Шукшин начал рассылать свои рассказы в столичные издания. В 1958 году в журнале "Смена" был опубликован его рассказ "Двое на телеге". В начале шестидесятых литературные произведения Шукшина начали выходить в свет одно за другим: рассказы "Правда", "Светлые души" и "Степкина любовь". В 1963 году в издательстве "Молодая гвардия" вышел первый сборник Шукшина под названием "Сельские жители".

В том же году в журнале "Новый мир" были напечатаны два его рассказа: "Классный водитель" и "Гринька Малюгин".

В 1965 году вышел его роман "Любавины" о путях и судьбах крестьянства.

В 1971-ом вышел роман Шукшина "Я пришел дать вам волю", который был написан параллельно с киносценарием о Степане Разине, но снять фильм Шукшину так и не довелось.

В 1973 году Шукшин написал книгу "Энергичные люди" и повесть "А поутру они проснулись", которую не завершил. Он обратился к жанру философской  притчи в повести-сказки "Точка зрения" (1974) и "До третьих петухов: Сказка про Ивана-дурака, как он ходил за тридевять земель набираться ума-разума".

Говоря о книгах, Василий Макарович отмечал, что "дорог тот, кто находит время читать. Вдвойне дорог тот, кто читает и думает". Он сам был одним из тех, кто огромное время проводил за книгами, черпая больше тех знаний, которые в своем время, возможно, недополучил, окончив 7 классов школы, а затем отучившись в автомобильном техникуме. Это та категория знаний, не столько фактических, сколько духовно-нравственных, значение которых для каждого человека Шукшин хорошо понимал, пройдя ребенком через годы войны, затем взрослея в период восстановления страны в 50-ые. Так что уже к 60-ым он был готов поделиться своим огромным багажом жизненного опыта и утвердившимся мировоззрением с читателем, рассказывая о судьбах людей, на фоне истории родного государства.

Большинство его рассказов описывают события жизни автора. Они честны и откровенны, чем и захватывают читателей.

КИНО

Еще студентом Шукшин начал сниматься в кино. Дебют состоялся в 1956 году в фильме Сергея Герасимова «Тихий Дон», где он сыграл в эпизоде: изобразил выглядывающего из-за плетня матроса.

В 1959 году Василий Макарович исполнил главную роль в фильме Марлена Хуциева «Два Федорова».
За короткий период Шукшин снялся в целом ряде картин: "Золотой эшелон" (1959), «Простая история» (1960), "Когда деревья были большими" (1961), "Аленка" (1961), "Мишка, Серега и я" (1961), "Мы, двое мужчин" (1962),"Журналист" (1967), "Комиссар" (1967), "У озера" (1969), "Освобождение" (1970-1971) и других.

Особая роль Василия Шукшина — в «Калине красной». Его актерская игра была пропитана искренностью невероятной мощи. Так, коллеги по съемкам картины вспоминают, насколько пронзительным был эпизод, в котором Шукшин, получивший ранение, выходил из рощи: "Настолько реальным казалось все происходящее на съемочной площадке, когда он, шатаясь и зажимая рукой смертельную рану, шел сквозь эту рощу, даже гримерши, которые сами и готовили ему эту "кровь", не могли сдержать слез", - вспоминают коллеги по фильму.

Последней актерской работой в кино Шукшина стала главная роль Петра Лопахина в эпопее Сергея Бондарчука «Они сражались за Родину» по роману Михаила Шолохова.
РЕЖИССЕР

В 1960 году Василий Шукшин окончил ВГИК и стал снимать фильмы по собственным сценариям. Его дипломная работа — короткометражка "Из Лебяжьего сообщают" - осталась незамеченной. Картина рассказывала об одном будничном рабочем дне сельского райкома партии в жаркий период летней страды.

На основе своих рассказов "Классный водитель" и "Гринька Малюгин", опубликованных в 1963 году, Шукшин вскоре написал сценарий своего первого полнометражного фильма "Живет такой парень". Съемки картины начались летом того же года на Алтае.

На главную роль - шофера Паши Колокольникова - Шукшин пригласил своего однокурсника по учебе во ВГИКе Леонида Куравлева. Кинофильм получил в 1964 году высшую награду Венецианского международного кинофестиваля - "Золотого льва св. Марка".

В 1966 году на экранах появилась новая картина Шукшина "Ваш сын и брат", которая была удостоена Государственной премии РСФСР имени братьев Васильевых.

В 1972 году был снят фильм "Печки-лавочки", где Шукшин выступил вновь в качестве режиссера, сценариста и исполнителя главной роли.

Весной 1973 года в Вологодской области, под Белозерском Шукшин начал работу над фильмом "Калина красная",  которая стала последней режиссерской работой Шукшина. В фильме Василий Макарович блестяще исполнил главную роль, сама картина вызвала большой интерес у зрителей, став для многих потрясением. Ленту посмотрели почти 100 млн человек. "Калиной красной" восхищались Антониони, Феллини, на VII Всесоюзном кинофестивале в Баку в апреле 1974 года "Калина красная" была награждена главным призом.

Шукшин вновь и вновь возвращается к «исходным» состояниям деревенского сознания, к состояниям, в которых дорогие писателю жизненные начала наличествуют как бы в еще «нетронутом» виде, и затем шаг за шагом прослеживает все трансформации этих начал на путях развития, диктуемого новыми условиями. Такое исследование, при котором сохраняется возможность не упускать из виду ни одного из сколько-нибудь существенных и заметных нравственных сдвигов, представляется Шукшину в наибольшей степени убедительным.
Примером такого исследования может служить повесть «Там, вдали» (1966).
Не будет, пожалуй, преувеличением сказать, что самые общие контуры характера Петра Ивлева, главного героя повести, нам как будто знакомы. В чем-то, и весьма существенном, Петр Ивлев похож и на Сергея («Внутреннее содержание»), и на Леньку («Ленька»), и на Кольку Паратова («Жена мужа в 8 Париж провожала»), и на Серегу Безменову («Беспалый»), В чем же? Скорее всего в том, что составляет одну из характернейших черт шукшинских героев — в непреодолимой, но еще не вполне осознанной тяге к красоте, к какому-то особому, смутно предчувствуемому героем миру сильных и ярких ощущений, с которым герой связывает свои, тоже еще смутные надежды приобщиться к «настоящей» — небудничной и несуетной — жизни.
Многим из шукшинских героев эта тяга стоит весьма дорого. Наделенные пылким, часто неуправляемым воображением, они сразу же хотят многого, разрыв между манящими их феерическими миражами и жизнью, которою они живут, у них слишком велик. И потому, не угадав в этой жизни путей, реально ведущих в мир их мечты, они либо становятся жертвами собственных безрассудств, как, например, Спирька Расторгуев («Сураз») или Ольга Фонякина («Там, вдали»), либо замыкаются в наркотически-возбужденном созерцании своих фантасмагорий (Митька Ермаков из одноименного рассказа, Бронька Пупков, герой рассказа «Миль пардон, мадам!», Семен Иваныч из рассказа «Генерал Малафейкин», Санька Журавлев из «Версии»).
Петр Ивлев тоже человек чувства, и воображение также способно увлечь его по пути мечтаний о чем-то таком, что, не отливаясь в какие-либо определенные формы, противостояло бы тем не менее будничному настоящему. Противостояло своей непохожестью на окружающее, своей созвучностью хотя и смутным, но властным стремлениям человека к счастью, к идеалу. Это «томление духа», эти «воспоминания о будущем» тревожили Петра еще в ранней юности. «Перед сном сидел иногда, привалившись к теплой соломенной стене, слушал поздних перепелов, шорох мышей в соломе, глуховатый поскок спутанных коней. О чем думалось?.. Неясно как-то. Смутно. Хотелось попасть в какой-то большой светлый город — не в тот, куда он ездил за горючим, а в большой, красивый, который далеко... И чтоб сам он — нарядный, веселый — шел рядом с городской девушкой и рассказывал ей что-нибудь, а она бы смеялась. И была бы она образованная... Чтоб руки у нее были мягкие и чтоб не ругала она судьбу. Где он такую видел?»

Духовные взлеты его порой достигают таких пределов, где реальный его жизненный опыт уже бессилен доставить ему хоть сколько-нибудь конкретные «приметы» его мечты — и, как это ни парадоксально, тем стремительнее совершается его возвращение «на землю».

«Один раз, в субботу, засиделся до утра. Накурился до тошноты, пошел на край деревни, к озеру. Сел на берегу и стал смотреть, как в лучах восходящего солнца занимается огнем ветхая заброшенная церквушка. Оттого ли, что церковка отражалась в синей воде особенно чисто, как в сказке, оттого ли, что горела она в то утро каким-то особенным горячим рубиновым светом и было удивительно тихо вокруг, вдруг защемило сердце. Петр лег на землю, лицом вниз, вцепился пальцами в траву, заскрипел зубами... И — церковь, что ли, навеяла такую мысль — подумалось о боге, но странным образом: что женщина лучше бога. Тот где-то далеко, а эти рядом ходят, и есть ведь среди них такая, с которой легко станет...»

Человеку со столь своенравным воображением в жизни, конечно, трудно. Всевозможные опасности подстерегают его на каждом шагу. И судьба многих героев Шукшина многократно это подтверждает.

Однако же Петр Ивлев, как и Пашка Холманский, нигде не оступается. То, что для других шукшинских героев часто бывает непосильным грузом, что над ними властвует безраздельно, для Петра оказывается обозначением, пусть пока еще и не вполне ясным, той цели, которой он считает себя обязанным достигнуть. Разрыв между мечтой и реальностью есть и у него. Но, в отличие, скажем, от Митьки Ермакова, он преодолевает этот разрыв не в воображении, а на самом деле. Нравственные силы его реализуются не в фантастической действительности, созданной игрой страстного и неуправляемого воображения, а в действительности реальной — в поступках, в действии. Воображение его никогда не вскипает до той точки, чтобы парализовать волю. Оно чем-то управляется. Чем же?

Дело, по-видимому, в том, что основы его характера сформировались гораздо раньше, нежели пробудилось его воображение, которое, таким образом, сразу же оказалось в зависимости от этих основ, действительно определяющих в нем все и вся: убежденность, что человеческое существование немыслимо вне труда, высокое чувство долга и, отсюда, необыкновеннее жизненное упорство — то есть как раз те начала, которые составляют само существо нравственных традиций народной жизни. Они и стали «характером» Петра, причем в такой степени, что нормой его поведения в любом случае оказывались проявления именно этих начал и никаких других.

Вот потому-то разрыв между мечтой и реальностью, перед которым время от времени оказывается Петр, не только не парализует его волю и не уводит его в мир грез, но, напротив, активизирует его исконные жизненные начала в высочайшей степени. Поэтому же жестокие уроки, преподнесенные ему жизнью, не только закаляют его, но и помогают его духовному созреванию. В заключительных сценах повести перед нами уже не просто человек выстоявший, несломленный. Это еще и человек, пришедший к новому нравственному итогу, человек настолько сильный духовно, что способен даже пожалеть людей, только что причинивших ему горе, — пожалеть именно за эту их способность причинять горе.

Петр Ивлев идет в своих выводах еще дальше. Он не только благодарен прошлому, но и уверен, что в будущем, «там, вдали», этот «праздник» еще придет к нему. «...А за селом открывалась даль. Всхолмленная, в лесах, но необозримо широкая, раздольная. Представилось Петру, что надо идти ему в эту даль — незнакомую, необъятную. Непривычно, чуть страшновато, но уже думалось о том, что будет там, вдали. Уже шагал он туда, и остановить его было нельзя. Именно оттого, что непривычно, и неведомо, и неоглядно широко, манило и влекло туда».
Повесть «Там, вдали» надо, думается, рассматривать как произведение в некотором смысле ключевое в творчестве Василия Шукшина. Путь Петра Ивлева — это ответ на самые главные вопросы, мучившие многих шукшинских героев, да, надо полагать, и самого писателя. Во всяком случае, здесь он с большой четкостью и наглядностью определил основные формы, в каких происходит постепенное и гармоническое становление, совершенствование той нравственной «единицы измерения», которая соединяет в себе лучшие традиции народной жизни — традиции вековые, исконные и те, что рождает наша современная, постоянно развивающаяся жизнь.
Обоснование режиссерской трактовки темы.

Герои книг и фильмов Шукшина — это русские люди советской деревни, простые труженики со своеобразными характерами, наблюдательные и острые на язык. В его произведениях дано лаконичное и емкое описание русской деревни, его творчество характеризует глубокое знание языка и деталей быта,на первый план зачастую выходят глубокие нравственные проблемы, общие национальные и общечеловеческие ценности. 

В данном рассказе Шукшин целенаправленно делает акцент на главном герое, избегая подробного описания остальных персонажей и мест действий. Поэтому в своей дипломной работе я акцентировала все внимание на герое и показала его в каждом эскизе, при этом места действий показала условно, передавая лишь атмосферу происходящего. 

Мне кажется, для художника-постановщика кино это интересная задача. Показать время и место действия так, чтобы не зацикливать на этом сильного внимания, при этом дать понять зрителю где и когда разворачиваются события. Таким образом я решила убрать некоторых персонажей и события в рассказе и сосредоточить внимание на главном — герое и его пути к мечте. 

Этот фильм я вижу:

· с использованием широкоформатного объектива

· крупными планами и приближениями на объекты 

· практически в каждой сцене соединяется реальность с фантазией, мечтой героя — это показывается ярким светом и сюрреалистическими решениями сюжета

По приближению главного героя к цели фильм из темных и холодных эпизодов становится все светлее, теплее и ярче.

Обоснование пластической трактовки темы.

Для того, чтобы решить пластическую трактовку произведения, мною были выполнены следующие этапы работ:

Выписки

Сначала мною были выполнены выписки по всему произведению. В мою задачу входило найти как можно больше информации в тексте по всем основным героям и местам действий. 

Я выписала все локации и составила план. Разделила все интерьеры и эсктерьеры и нашла описания по каждым объектам и основным сценам произведения.

Сбор материала 

Следующий этап состоял в том, чтобы наиболее полно найти материал по выбранной теме. Действие разворачивается в советской деревне в конце 60-х годов. Соответственно, я собирала изобразительный материал интерьеров, эсктерьеров, костюмов и предметов быта того времени. В этом мне помогли фотографии моей бабушки, которая жила в Сибири и фотографии моей мамы, которая выросла в Тамбове и жила в деревне. Так же мне помогли мои собственные фотографии деревни и домов, в которых ничего не поменялось с тех времен. Помимо этого мне удалось найти много материалов в сети Интернет, книжных изданий и в картинах живописи и рисунка известных художников. 

Поиск образов персонажей 

На основе выписок и сборе материала, я начала разрабатывать образ главного героя и других персонажей. Для главного героя меня вдохновил сам Василий Шукшин и я старалась представлять его в образе молодого человека. Для других персонажей я решила использовать людей из фотографий моей бабушки (на одном из эскизов я изобразила своего дедушку с другом сидящих у костра). Все эти люди лучше всего могут передать образ того времени и настроение.

Экспликация и поиск общего цветового решения 

Работа над экспликацей помогла мне глубже понять цветовое и ритмическое состояние произведения. Весь фильм я вижу в достаточно монохромном виде, построенного на свете и тени, с теплыми и холодными акцентами в разных эпизодах.

Детство главного героя я вижу темным и холодным — герой остается сиротой и с самого детства ему приходиться тяжело работать наравне со взрослыми.

Юношество более теплое и яркое — герой начинает понимать чего он хочет и потихоньку двигаться к своей цели.

Становление и прорыв на пути к мечте — яркое и светлое. Герой идет прямо по пути и смотрит туда, вдаль.

Поиск композиционного решения и техники исполнения

Имея большой по объему рассказ, я выделила 12 ситуаций, которые по моему мнению самые важные для изображения.

Свои эскизы я выстроила в одну единую линию, как линия жизни или кинопленка. Техника масляной живописи на оргалите позволила мне создать большое разнообразие фактур и сделать акценты на передних планах, а даль показать светлой и яркой. Все работы объединяет один художественный прием – главный герой в центре, который смотрит в освещенную даль, светлое будущее, которому он следует. 

Эскизы идут в последовательности взросления и становления героя, такие как:

· Маленький мальчик Петя, один без семьи, открывает для себя этот мир и смотрит вдаль — он не знает что его ждет.

· Тяжелое детство и работа наравне со взрослыми — мальчик пробирается из темноты и тянется к свету, которое его направляет.

· Юный Петр всегда добивается того, что он хочет — увидел красивый костюм на рынке — настругал корыт, продал, заработал — купил костюм.

· Видит танцующих девушек и понимает  - хочется любви.

· Духовная часть героя тянется к Богу, но любовь к девушке ему кажется ближе и реальнее. « Оттого ли, что церковка отражалась в синей воде особенно чисто -- как в сказке, оттого ли, что горела она в то утро каким-то особенным -- горячим рубиновым светом и было удивительно тихо вокруг, -- вдруг защемило сердце. Петр лег на землю, лицом вниз, вцепился пальцами в траву, заскрипел зубами... И -- церковь, что ли, навеяла такую мысль -- подумалось о боге, но странным образом: что женщина лучше бога. Тот где-то далеко, а эти рядом ходят, и есть ведь среди них такая, с которой легко станет.»

· Петр встречает девушку и влюбляется.

· Счастлив на любимой работе.

· Но после мысли его не покидают о мечте — большом городе и кино. То, что им движет.

· И в итоге он приходит к своей мечте и сам удивляется. А все еще впереди и только начинается. 
Исполнение чистовых эскизов.

Показ метода производственной реализации дипломного проекта. 

Произведения Шукшина всегда были и остаются отличной основой для кинематографического сценарий. Поэтому я выбрала «Там, вдали», тем более этот рассказать еще никто не снимал.

В ходе подготовительного периода осуществляется подготовка всего необходимого для съемок:

· Творческая подготовка от написания сценария до дизайна специального реквизита.

· Финансовая подготовка, включая составление сметы производства фильма и изыскания средств на его производство. 

· Административная подготовка, включая организацию оплаты сотрудников, заказ пленки и получение разрешения на натурные съемки.

· Фактическая подготовка, включая строительство декораций, пошив костюмов и подбор реквизита.

Часть съемок будет производиться на натуре. Большинство в сельской местности, за городом, кинодеревне. Для некоторых декораций будут отобраны подходящие места с достройкой декораций, другие будут выстроены в павильонах. 

Штат.

Для реализации проекта художнику-постановщику потребуются: 

Ассистенты

Костюмеры 

Реквизиторская группа 

Рабочие 

Бутафоры 

Различные специалисты: координатор спецэффектов, художник-гример и др.

Сроки подготовки:

Подготовительный период к данному проекту рекомендуется не менее 6 месяцев. Предполагается, что часть мебели, реквизита и т. д. может быть арендована на киностудиях Санкт-Петербурга и Москвы, а также из частных коллекций. 
Презентация на английском языке.
Good afternoon, my name is Ylinova Natalia, I'm a student at St Petersburg University, the Department of "Film and TV Designe". Today I would like to present you my Graduation Project, consisting of 12 film essays, based on the story of a Russian film Director, actor and writer Vasily Shukshin "There, away." 

In the center of the story – the life of Peter Ivleev – a working young man living in a Soviet village in the late 60s, who wants to go to a big city and become a Director.
Shukshin's story interested me primarily for its simplicity of presentation and transmission of the atmosphere of the time. The reader is easily transported to the village evening disco, sits on top of a hill overlooking the river and the Church on the other side, or hears the pleasant smell of wheat. But the main feature of the work for me is a disguised autobiography. The story is about a working young man who moved to his dream by any means and believed in himself. 

I believe this story is relevant in our time. Since, the author speaks about the most simple, and at the same time the main things — the purpose of human life and faith. Through faith and aspiration, everyone can achieve what he wants. The author shows that despite all the misfortunes and obstacles, a person should look forward and move on, even if he does not know for sure what lies ahead. The work interested me in the relevance of the theme – the dream and the vocation of man. Through faith and aspiration, everyone can achieve what they want. The author shows that despite all the misfortunes and obstacles, a person should look forward and move on, even if one does not know for sure what lies ahead. 

I built my sketches into one single line, like a life line or a film. The technique of oil painting on hardboard allowed me to create a wide variety of textures and to focus on the foreground, and to show the distance bright and bright. The whole film I see in a fairly monochrome form, built on light and shadow, with warm and cold accents in different episodes. I see the childhood of the main character as dark and cold — the hero remains an orphan and since childhood he has to work hard on a par with adults. Youth is warmer and brighter — the hero begins to understand what he wants and slowly move towards his goal. Formation and breakthrough on the way to the dream — bright and bright. The hero goes straight on the way and looks there, in the distance.  All works are United by one artistic technique – the main character in the center, who looks into the illuminated distance, a bright future, which he follows. 

In conclusion, I would like to believe that my presentation clearly reflects the inner meaning of the work, my concept and you will feel that the path to the dream is faith. 
Now I will be grateful for your comments and questions.


Заключение.

Герои Шукшина из той «шукшинской жизни», которую прожил сам писатель.
Герой ранних рассказов Шукшина, повествующих о случаях из жизни, - простой человек, странный, добрый, часто непутевый. Автор любуется самобытным человеком из народа, умеющим лихо работать, искренне и простодушно чувствовать.

Критик А.Макаров, рецензируя сборник «Там, вдали», 1968 г., писал о Шукшине: «Он хочет пробудить у читателя интерес к этим людям и их жизни, показать, как, в сущности, добр и хорош простой человек, живущий в обнимку с природой и физическим трудом, какая это притягательная жизнь, несравнимая с городской».
Произведения Василия Шукшина и их герои правдивы как в социально-бытовом плане, так и в художественном. «Нравственность – есть правда», - так определил свою главную заповедь сам Василий Шукшин. Заповедь эта ни разу не была нарушена в его творчестве, он не шел ни на какие компромиссы с собственной совестью и говорил людям правду, какой бы горькой и трудной она не была. 

Цельность творчества Шукшина определяется преимущественно особенностями мировосприятия художника, его неповторимым видением характеров, бесчисленных явлений, фактов, существующих не в разобщенной множественности, а в единстве движущегося бытия. . В пределах различных жанров и видов столь же естественной формой отображения действительности во всем ее многообразии стала циклизация, возможности которой новаторски раскрываются и реализуются автором. 

Шукшин изобразил основной национальный тип середины XX века, который весь прошел под знаком его метафоры: «одна нога на берегу, другая в лодке», под знаком непрерывных интенсивных как никогда перемен. Сопротивляющийся переменам и все-таки меняющийся человек, сохраняющий и теряющий важное, является главным героем времени, как и творчества Шукшина.
Народный характер в его изображении в конечном счете выражает тенденцию жизнестроения и творчества, а не распада и деградации. Человек рождается для жизни, русская идея реализуется в народном творчестве, понятом широко, как все проявления духовного начала личности, от строительства храма до подготовки бани.
Я надеюсь, что в моих киноэскизах удалось показать главную идею Шукшина и передать атмосферу места и времени действий, настроения и изменения героя. 
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Описание работ для к/к «Там, вдали»

Декорация «Сарай»

· Помост 

В=1,05 м S=80 кв.м

Изготовить фундусный помост. Настил — щиты фундуса.

Изготовить две рабочие лестницы с перилами.

Ширина = 1,5 Высота = 1,05

· Полы

Общая площадь 36 кв.м

Дощатый пол 

Пресстружку уложить. Натуральные доски уложить с обтеской кромок топором, стамеской. Окр. бейцем. Протереть сухой краской. Проскаблить песком и шкуркой.

· Стены

Стены каркасные В=3 м S=60 кв.м установить 

1 место — откидная В=3 м S=12 кв.м

Деревянные стены обшить досками толщиной 25 мм (вприплотку). Обшивка горизонтальная. Окрасить под старое дерево. Старить.

· Потолка нет (зеленый фон)

· Оконные блоки

1 место

В= 1,5 м Ш=1,5 м

глубина откосов = 25 см

Не открывающиеся рамы. Однорамные. Остеклить, установить приборы. Раму состарить под дерево. 

· Двери

Изготовить и установить дощатую дверь из толстых досок 1 места.

 В=2,25 м, Ш=1,10 м одностворчатое, открывающиеся.

Покрасить и состарить под дерево.

· Дверные блоки

Изготовить одно место В=2 м, Ш=0,9

Отделка: покрасить и состарить под дерево.

· Осветительные леса

Установить по всему периметру на высоте 4 м

1,5 м от декорации 

· Фон

Изготовить каркасный фон В=6м Ш=7 S=42

Отделка: зеленый фон натянуть на каркас, установить.
Список реквизита.

Объект «Сарай».

· Корыта деревянные новые — 30 шт.

· Щепа древесная натуральная — 20 кг ( 2 мешка по 60 л)

· Корзина плетеная большая — 3 шт.

· Корзина плетеная маленькая — 7 шт.

· Топор для колки дров — 1 шт.

· Топор — кувалда — 1 шт.

· Молоток — гвоздодер — 1 шт.

· Молоток деревянный — 1 шт.

· Ножовка большая — 2 шт.

· Ножовка маленькая — 1 шт.

· Скобозабиватель — 1 шт.

· Инструмент для резьбы по дереву — 4 шт.

· Дрель ручная — 1 шт.

· Шило — 2 шт.

· Буравчик — 1 шт.

· Долото — 2 шт.

· Киянка (столярный молот) — 1 шт.

· Рубанок — 1 шт.

· Стамеска — 1 шт.

· Шурупы разного размера — 100 шт.

· Деревянная лопата — 2 шт.

· Грабли деревянные — 1 шт.

· Вилы — 1 шт.

· Плоскорез — 2 шт.

· Плотницкий нож — 2 шт.

· Канат пеньковый 20 мм — 20 м

· Листья сухие — 1 мешок (60 л)

· Связки сухой травы — 5 шт.

· Пень березы — 2 шт.

· Бутыль стеклянный 20 л — 1 шт.

· Бутыль стеклянный 15 л — 1 шт.

· Бутыль стеклянный 3 л — 3 шт.

· Лестница деревянная маленькая — 1 шт.

· Табурет деревянный — 2 шт.

Объект «Рынок».

· Деревянный прилавок с навесом — 12 шт.

· Торговый стеллаж для овощей, фруктов — 10 шт.

· Деревянный стеллаж стандартный — 5 шт.

· Деревянный прилавок без навеса — 7 шт.

· Деревянный ящик — 15 шт.

· Мешок сена — 20 шт.

· Корзина плетеная большая — 10 шт.

· Корзина плетеная маленькая — 10 шт.

· Веник плетеный — 30 шт.

· Корыта деревянные — 30 шт.

· Веники листовые — 30 шт.

· Бидоны молока — 10 шт.

· Морковь — 20 кг

· Картофель — 30 кг

· Лук на ветке — 15 кг

· Чеснок — 5 кг

· Фасоль стручковая — 10 кг

· Свекла — 15 кг

· Огурцы — 15 кг

· Помидоры — 12 кг

· Тыква — 6 шт.

· Кабачки — 10 шт.

· Яблоки зеленые — 15 кг

· Сливы — 10 кг

· Груши — 10 кг

· Хлеб кирпич — 15 шт.

· Баранки крупные — 30 шт.

· Сухари — 5 кг

· Костюмы мужские — 10 шт.

· Шляпы мужские — 10 шт.

· Кепки мужские — 15 шт.

· Скамья деревянная — 20 шт.

· Вешалка деревянная 15 шт.

· Весы советские 10 шт.

