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Специализация «Художник-постановщик кино и телевидения»

Дипломная работа Н. Юлиновой состоит из 12 киноэскизов 

В основу этой работы положена повесть Василия Шукшина «Там, вдали» (1966). 

В центре рассказа – жизнь Петра Ивлеева. Простой парень, живущий в сибирской глубинке в конце 60-х годов, мечтает уехать в большой город и стать режиссером кино.

Н. Юлинова предлагает нам свое кинематографическое решение произведения, сосредоточив внимание зрителя на главном герое, его переживаниях и внутреннем состоянии.

Тонкая проза Шукшина, неспешное повествование, лишенное, казалось бы,  острых драматических поворотов - непростая почва для кинематографического воплощения.

К этой работе дипломница подошла со всей серьезностью.

Наталия собрала и изучила фотографии и семейные альбомы , «перелопатила» множество изобразительного материала, пересматривала фильмы В. Шукшина, знакомилась с хроникой, посвященной  жизни и быту советского крестьянства 60-х. 

Свои эскизы Н. Юлинова выстроила в единую линию, как линия жизни или кинопленка. Техника масляной живописи на оргалите помогла создать разнообразие фактур, акцентировать передние планы, оставив бескрайние горизонты утопать в туманной дымке. 

Все работы объединяет один художественный прием – главный герой в центре, его взгляд устремлен вдаль,  в «светлое будущее», к которому он стремится. Весь проект представлен монохромно, построен на взаимодействии света и тени, теплых и холодных акцентах.

В рассказе Шукшина основное внимание сосредоточено на главном герое. Поэтому в своей дипломной работе Н. Юлинова  умышленно показывает его в каждом эскизе, при этом важны и интересны места действий, ярко передающие  атмосферу происходящего.

Н. Юлиновой удалось сохранить тонкую «шукшинскую» интонацию, показать атмосферу быта советской деревни и, главное, предложить собственное авторское видение произведения.

Работа, выполненная дипломником, абсолютно соответствует заявленнным требованиям и заслуживает высокой оценки.
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