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Исследование продольного и поперечного движения частиц в линейном волноводном ускорителе
Выпускная работа Ломоносовой Н.В. посвящена исследованию динамики интенсивного квазипериодического пучка в линейном волноводном ускорителе. Задача оптимизации динамики пучка в данной структуре является актуальной в связи с развитем ускорительной техники и расширением области применения устройств данного типа. 
В работе Ломоносовой Н.В. исследуется продольное и поперечное движение частиц с учетом их взаимодействия; в уравнениях движения в качестве независимой переменной используется аналог времени. Метод учета взаимодействия частиц основан на моделировании плотности заряда сгустка тригонометрическим полиномом; напряженность кулоновского поля представляется в аналогичной форме. В настоящей работе данный подход, реализованный магистранткой ранее для расчета продольной компоненты напряженности  кулоновского поля, распространен на случай моделирования его поперечной компоненты. 

Ломоносовой Н.В. представлена математическая модель продольного и поперечного движения частиц. Поперечная динамика моделируется при использовании метода огибающих. Введены кусочно-гладкие управляющие функции, связанные с характеристиками ускоряющей волны и фокусирующей системы. Ломоносова Н.В. использует оригинальный способ параметризации управляющих функций. 
Оптимизация динамики пучка проводится в два этапа: на первом этапе осуществляется многокритериальная оптимизация продольного движения частиц с целью обеспечения высокого качества группировки пучка и требуемого коэффициента захвата. Получены приближенная компромиссная кривая и соответствующее множество приближенно эффективных управлений. Одно из них выбрано и  фиксировано;  на втором этапе исследования проводится оптимизация поперечной динамики пучка при выбранном управлении продольным движением. Вновь используется многокритериальный подход. Предложены критерии качества, соответствующие целям удержания пучка в апертуре канала в ходе движения,  фокусировки пучка и минимизации эффективного эмиттанса на выходе прибора. Оптимизация позволила существенно уменьшить радиус пучка и увеличить перекрытие фазовых эллипсов на выходе ускорителя.
Ломоносовой Н.В. разработано программное обеспечение, позволяющее осуществить численное моделирование и оптимизацию продольного и поперечного движения частиц, представлены полученные результаты. 
В целом выпускная квалификационная работа магистра Ломоносовой Н.В. является законченным самостоятельным исследованием, показывает высокую степень подготовки автора, владение материалом исследования и заслуживает оценку «отлично».

Рекомендую Ломоносову Н.В. к поступлению в аспирантуру.
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