Рецензия на выпускную квалификационную работу 
Екатерины Шляховой. 
Эскизы к кинофильму по 

Произведению Дзюнитиро Танидзаки «Мелкий снег» («снежный пейзаж»)

по специальности 54.05.02 «Живопись»,
 специализации «художник-постановщик кино и телевидения».
В основу дипломного проекта Е. Шляховой положен роман японского классика Д. Танидзаки «Мелкий снег», изданный в 1947 году. В произведении описана обывательская жизнь японской семьи накануне Второй Мировой Войны. Сегодняшнее прочтение или кино-интерпритация такого рода является напоминанием о значимости семейных уз и чести. Обращение к данному произведению является художественным размышлением о значимости общечеловеческих ценностей вне временного и исторического контекста.

Чтобы произвести отбор эпизодов для эскизов дипломница тщательно изучила и проанализировала текст, исходя из исторического и культурного контекста, определила основные сюжетные эпизоды, наиболее важные в драматургическом отношении. 

Е. Шляхова сосредоточила внимание на сценах, где чувствуется атмосфера времени действия романа, и которые с большой степенью убедительности могут характеризовать дух эпохи и образ мышления главных героев: цветение сакуры в Киото, наводнение в Ассии, бульвар в Кобэ, покинутая усадьба, а так же интерьеры и экстерьеры домов и мастерских персонажей. Дипломнице удалось передать атмосферу произведения, сохранить подробность описаний автора и уделить особое внимание деталям, ставшими определёнными символами, создать особое кинематографическое пространство, в котором может раскрыться история семьи. 

Дипломный проект представлен Е.Шляховой в полном объеме с соблюдением всех требований к подаче материала. В экспликации продемонстрировано умение отобразить общую картину композиционного и цветового кинематографического решения произведения Д. Танидзаки с учётом характеров мизансцен и персонажей и точек съемки. 

Работа, выполненная дипломницей, заслуживает высокой оценки и даёт основания надеяться на успешную деятельность Екатерины в профессии. 
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