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Эскизы к кинофильму по роману

 Габриэль Гарсиа Маркес
«Сто лет Одиночества» 
по специальности 54.05.02 «Живопись»,
 специализации «художник-постановщик кино и телевидения».

В основу дипломного проекта эскизов А.Коваленко положен роман колумбийского писателя Габриэля Гарсиа Маркеса «Сто лет одиночества», одно из наиболее характерных и популярных произведений в направлении магического реализма. Роман представляет собой всестороннее исследование проблемы человеческого одиночества. «Внутренний сюжет» произведения писатель раскрыл через сюжет внешний, выстроенный как подробное описание жизни рода Буэндиа – первое поколение которого основателем места действия романа – посёлка/города Макондо. 
В книге описывается история, закольцованная во времени. В романе жизнь, любовь, страдания обыкновенной семьи ретранслируются во всемирном масштабе. 
Кино-интерпретация такого рода произведения дает огромный простор для работы не только художника-постановщика, но и всей группы в целом. Огромный выбор сюжетных линий, персонажей и т.д дает возможность раскрытия тех тем, которые наиболее интересны для того или иного автора. 
При выборе эпизодов для эскизов Ангелина тщательно изучила и проанализировала текст, основные сюжетные линии и ключевые сцены в дипломной работе выбраны исходя из аллюзий на библейские сюжеты.
В работе действие романа разделено на три части:

1. «Изгнание» В первой части мы встречаем отсылки к библейским текстам о Сотворении мира, Исходе.
2. «Деяния, Семь смертных грехов» Центральным выступает сюжет о вознесения Ремедиос Прекрасной, который помогает выразить авторскую мысль о разложении общества. 

3. «Апокалипсис»К концу картины выступают апокалиптические мотивы: Всемирный потоп; фигура Вечного Жида и т.д
Точно найдена композиция каждого эскиза, дано наиболее острое и выразительное отображение событий, учтен характер мизансцен и точек съемки. Интерьеры и пейзажи создают своего рода модель бытия, где один сюжет перетекает в другой, тем самым объединяя все сюжеты в единую картину.  Эскизы объединены не только единством стиля, авторской манеры, но и повторяющимися композиционно-образными элементами. Красной нитью проходит через них «желтый цвет» – выбранный дипломницей  как символа одиночества, предательства, двуличия, сомнения и безумия. 

Автор квалификационной работы обнаружил знание истории материальной культуры, своеобразия быта в Латинской Америке; в эскизах достаточно точно показаны взаимоотношения героев, передан характер магического реализма. В декорационно-постановочном решении соблюдены необходимые объемно-пространственные отношения.

Дипломный проект представлен А.Коваленко в полном объеме, с соблюдением всех необходимых  требований к подаче материала. В экспликации продемонстрировано умение отобразить общую картину композиционного и цветового кинематографического решения произведения с учетом характера мизансцен и точек съемки.

Работа, выполненная дипломником, заслуживает высокой оценки и дает основания надеяться на успешную деятельность Ангелины в профессии.
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