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В основу дипломного проекта эскизов Полины Череда положен нереализованный сценарий Г. Шпаликова «Прыг-скок, обвалился потолок», написанный им в 1973г., незадолго до своей смерти. Это произведение отчасти авто биографично и показывает нам жизнь обычной советской семьи. Работа Полины предоставляет нам возможность познакомиться с этой историей глазами кино-художника и представить фильм, который мог бы быть снят по этому сценарию. Автор погружает нас в атмосферу советской действительности,  которая у Г. Шпаликова передана тонко и ненавязчиво. 
При выборе эпизодов для эскизов дипломник тщательно изучил и проанализировал текст, стараясь максимально приблизится к передаче наиболее важных драматургических моментов. 
Полина сосредоточила внимание на таких сценах, которые особенно ярко отражают атмосферу истории и рефлексию главных героев: «Домашняя уборка», «У пивного ларька», «Праздник в бассейне», «Задержание мужа», «Балкон», «Пустырь», «В продуктовом магазине», «В тюрьме», «В ресторане», «На берегу» и «Сон девочки».

Первые три сцены являются завязкой истории. Они знакомят нас с героями, с их бытом и взаимоотношениями. Последующие три эскиза показывают нам переломный момент в истории. Далее мы видим, как разворачиваются события и как герои преодолевают их.
 В пластическом решении эскизов дипломнику удалось передать тонкие нюансы настроения, описанные Г. Шпаликовым. Внимание к деталям не мешает Полине отобразить легкость, сквозящую в сценарии. Тонко переданные бытовые подробности материальной среды 70-х не «загромождают» эскизы, оставляют воздух…

Полина тонко чувствует и понимает роль света в киноэскизах, умело демонстрирует понимание драматургии, отделяя главное от второстепенного.

Дипломный проект представлен П. Череда в полном объеме, с соблюдением всех необходимых требований к подаче материала. В экспликации продемонстрировано умение отобразить общую картину композиционного и цветового кинематографического решения произведения Г. Шпаликова с учетом характера мизансцен и точек съемки.

Работа, выполненная дипломником, соответствует заявленнным требованиям и заслуживает высокой оценки.
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