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Основная образовательная программа ВМ.5691.2017 «Прикладная математика в задачах медицинской диагностики». Профиль «Медицинская физика и информационные технологии»

Проблеме роста заболеваемости ВИЧ/СПИД в России посвящено значительное количество медицинских и математических работ. При этом авторы, как правило, используют уравнения с большим количеством параметров, которые выбирают достаточно произвольно, а неточности статистических данных и вовсе игнорируют.   

В ходе работы Анна Владимировна провела анализ существующих подходов к математическому моделированию ВИЧ/СПИД и сделала вывод о том, что при выборе параметров уравнений необходимо учитывать погрешность имеющихся статистических данных. Основным результатом ВКР является разработанный алгоритм получения возможно более точных значений неизвестных параметров нелинейных дифференциальных SIR-моделей по имеющимся неточным данным. Проведен анализ ряда моделей с учетом рождаемости и смертности, а также с учетом противоэпидемических мероприятий. Полученные результаты прогнозирования показывают, что без принятия срочных мер по борьбе с эпидемией нас ожидает кратное возрастание уровня заболеваемости. Основные результаты опубликованы в сборниках трудов конференции «Процессы управления и устойчивость» 2018 и 2019 года, входящих в наукометрическую базу РИНЦ.

Работа равномерно и интенсивно проходила в течение всего периода обучения в магистратуре. Анна Владимировна проявила себя инициативным и грамотным исследователем, способным одинаково успешно решать как численные, так и аналитические задачи.   
Проверка ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований показала, что работа неправомерных заимствований не содержит.
Работа Гаврилиной А.В. полностью соответствует требованиям к ВКР магистра и заслуживает оценки «отлично»
к.ф.-м.н., доцент кафедры управления 
медико-биологическими системами СПбГУ,




    Соколов С.В.

02 июня 2019 г.
