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     Выпускную квалификационную работу Ольга Боритко выполнила самостоятельно, в соответствии с планом, в срок и в полном объеме. 
В процессе работы дипломница продемонстрировала способность самостоятельно творчески мыслить, анализировать исходный материал, работать с клиентской задачей.
Сложность темы не смогла остановить дипломницу от создания самобытной, цельной, и оригинальной работы, обладающей практической значимостью. 
Концепция проекта менялась несколько раз и каждый раз Ольга переделывала с нуля весь графический комплекс и анимацию. Студентка продемонстрировала высокую работоспособность и трудолюбие, внимание к деталям и спосоность мыслить концептуально.
Она так же показала важный профессиональный навык дизайнера - способность творчески работать в рамках клиентского брифа, что характеризует ее как состоявшегося специалиста.
Отдельно хочется отметить предельную дисциплинированность и ответственность, прекрасную технологическую подготовку, которая дала возможность реализовать этот медийный проект.
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