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научного руководителя на выпускную квалификационную работу студентки 2 курса магистратуры юридического факультета СПбГУ Маркусик А.А. «Международно-правовые проблемы функционирования МЕРКОСУР» 
 Выпускная квалификационная работа А.А. Маркусик  посвящена интересной и недостаточно разработанной в отечественной науке теме. МЕРКОСУР – интеграционное объединение, включающая в себя такие крупные латиноамериканские страны как Бразилия и Аргентина, приобретает все большее значение и во внешней политике, и во внешней торговле России и нуждается в подробном исследовании ее деятельности.

В своей работе А.В. Маркусик рассматривает понятие и виды международной интеграции, становление и развитие МЕРКОСУР, структуру и полномочия руководящих органов МЕРКОСУР, виды и юридическую природу актов, принимаемых в рамках МЕРКОСУР.
В своем исследовании автор опирается на международные договоры и соглашения, регулирующие деятельность МЕРКОСУР, а также на исследования отечественных и зарубежных ученых по экономике и праву интеграционных объединений. В целом вопросы темы раскрыты с достаточной полнотой.

Научный руководитель –

д.ю.н., профессор кафедры 

международного права                                                            И.С. Марусин                       

