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Воронцов Антон Андреевич является членом команды In Sapiens, занявшей призовое (второе) место в конкурсе междисциплинарных  студенческих и аспирантских проектов «Start-up СПбГУ — 2019»  с работой «Healthnet система». Данный проект посвящен актуальной теме развития инструментария персонализированной медицины, а именно, предложен набор средств (ободок, браслет, жилетка), синхронизированных с разработанным приложением для android, позволяющий удаленно оценивать состояние людей с различными заболеваниями сердечно-сосудистой системы, эпилепсией, сахарным диабетом и пр.
Работа Воронцова А.А., в основном, заключалась в разработке  приложения для коммуникации с носимыми устройствами и первичной обработки полученных данных, реализованного на языке Java в среде Android Studio, с применением встроенных библиотек (в том числе и для BLE) и google api для геолокации.
Выпускная квалификационная работа Воронцова Антона Андреевича является актуальным научным исследованием прикладного характера, имеющим приоритетное значение для улучшения жизни населения. Считаю, что работа заслуживает оценки «отлично». Рекомендую Воронцова А.А. для поступления  в магистратуру.
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