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“ Распознавание рукописных математических выражений с использованием нейронных сетей ”

В выпускной квалификационной работе бакалавра рассматривается задача автоматического распознавания рукописных математических выражений: линейные уравнения, а также системы уравнений.
По исходному изображению строится диаграмма Вороного, что позволяет разделять изображения на составляющие (отдельные математические уравнения или отдельные символы).

В работе рассматривается решение поставленной задачи с помощью сверточной нейронной сети. 
Автором была подобрана тестовая коллекция, содержащая математические символы, цифры и буквы латинского алфавита, обучена свёрточная нейронная сеть, реализовано построение диаграммы Вороного алгоритмом Форчуна. Кроме того, программный продукт, полученный в результате данной работы способен разделить изображения на математические выражения, и каждое из них — на набор символов. Каждый из символов распознается обученной нейросетью.
 Из проведенных экспериментов была выявлена зависимость качества распознавания от ширины линии шрифта и от положения символа на результирующем изображении. 

К недостаткам работы можно отнести:

1. Не задана метрика для оценки качества распознавания системы уравнений. Складывается впечатление, что вывод о качестве распознавания автор сделал по одному распознанному изображению.
2. Отсутствует сводная таблица для сравнения качества распознавания всех проведенных автором попыток.

В целом работа заслуживает оценки “отлично”.
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