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Тема выпускной квалификационной работы:  
Создание веб-ресурса «Дмитрий Иванович Менделеев»

Перед Екатериной была поставлена непростая задача. Её выпускная работа выполнена в год, объявленный Международным годом периодической таблицы химических элементов, предложенной Д. И. Менделеевым 150 лет назад. Естественно, интерес к теме высок, и тем больше ответственность за результат. Проект выполнен в сотрудничестве с Музеем-архивом Менделеева СПбГУ.
Выполнение проекта предполагало полный комплекс работ: от анализа ресурсов сходной направленности, проектирования системы, разработки дизайнерской концепции, функциональности и подготовки содержательных материалов до конечной реализации. Все этапы были выполнены в соответствии с первоначальным планом, но ряд решений потребовал итераций, связанных с вариантами содержательного наполнения сайта. 
Результатом выполнения проекта является полноценный веб-ресурс с богатым содержанием, уместной в рамках поставленной задачи функциональностью и стилистически соответствующий современным тенденциям. Отдельное внимание было уделено разработке адаптивных макетов, обеспечивающих комфортное отображение на широком спектре актуальных устройств – от стационарных мониторов до небольших смартфонов.
Особо следует отметить огромную работу над текстовыми материалами сайта. Исходные материалы, существенная часть которых предоставлена Музеем-архивом Менделеева СПбГУ, была переработана с целью адекватного представления в рамках веб-ресурса.
Екатерина проявила себя как самостоятельный, ответственный, компетентный специалист, способный ставить задачи и добиваться их решения. Результаты выпускного проекта демонстрируют её высокий творческий уровень, отличное знание технологий и профессионализм в разработке информационных ресурсов. Екатерина обладает квалификацией, позволяющей эффективно работать в IT-проектах. Выпускная работа выполнена в соответствии с утверждённым заданием и в полном объёме.
Считаю, что работа Екатерины Владимировны Стоммер отвечает всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой оценки.
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