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Дипломную работу на тему «Комплексное графическое сопровождение ювелирного бренда MAYA» Анастасия Васильевна выполнила самостоятельно, в срок и в полном объеме. Тема включает в себя создание имиджевых постеров, флаеров, короткие рекламные ролики – сторис, интерактивные веб-баннеры, статичные веб-баннеры, оформление аккаунта в инстаграм.
Основанием для дипломной работы является заказ от основателя бренда MAYA. Проект актуален на сегодняшний день и имеет запрос на реализацию. 
Анастасия изучила коллекции бренда, выделив два основных мотива: космос и Атлантида; объединив эти два мотива, в своих работах она создала сюрреалистический мир, гармонично вписав в него украшения бренда MAYA. 
В итоге, в каждом из шести плакатов (и роликов) выбранное ювелирное изделие каждой коллекции предстает полноценным героем яркого, сюрреалистического мира, с собственным характером и пластикой. 
[bookmark: _GoBack]В связи с тем, что мы живем в эпоху self-branding-а, украшения давно стали знаковой единицей. Украшения могут дополнить образ и визуально передать информацию об их обладателе. Внешний̆ вид всегда был способом самовыражения. И в современном мире, когда нам доступны бренды массмаркета и авторский дизайн, у нас есть выбор между мировыми и оригинальными брендами для визуальной самоидентификации. В своей дипломной работе Анастасия показала источник вдохновения, выделила его среди остальных авторских брендов. 
Цветовое и композиционное решения показывают Анастасию как опытного дизайн-графика.
Анастасия очень старательный и ответственный человек, подходит к работе неформально. Работая над проектом, она принимала решения самостоятельно, учитывая все правила проектирования, а также показала прекрасное владение всеми необходимыми для работы графическими пакетами.
Анастасия проявила себя как творческий автор и внимательный ко всем замечаниям руководителя и консультантов студент.
Рекомендуемая оценка — «отлично».
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