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ОТЗЫВ
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на выпускную квалификационную работу
студента 2 курса магистратуры
Трубачева Марка Олеговича
по теме:
«Обеспечительные меры в спорах о защите прав на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий»

Работа, посвященная специфике применения обеспечительных мер в сфере интеллектуальной собственности, основана на глубоком анализе российской правоприменительной практики в рамках действующего законодательства, что позволяет, во-первых, гарантировать актуальность поставленных в работе проблем, во-вторых, обеспечить обоснованность достигаемых автором выводов.
Помимо практики в работе используется также доктринальная литература, анализ и выводы опираются на мнение ряда видных деятелей российской правовой науки среди которых возможно отметить, например, Никитина С.В., А.П. Сергеева, М.К. Треушникова, Т.Б. Юсупова, М.С. Шакарян и многих других.
Структурно работа состоит из трех основных частей, каждая из которых имеет самостоятельные выводы, в том числе автор предлагает изменения в действующее законодательство. Автор верно применяет методологию современной юридическое науки, которая и позволяет ему прийти к конкретным выводам.
Автор достиг запланированной в исследовании цели и добился позитивных результатов. Работа является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на достаточно высоком научном уровне.

Представленная работа является самостоятельным и оригинальным исследованием на сложную и актуальную тему, соответствует всем обычно предъявляемым требованиям, может быть допущена к защите и заслуживает высокой положительной оценки.
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