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студента 2 курса магистратуры

очной формы обучения

Воронцовой Алены Евгеньевны
на тему
 «Проверка контролируемых сделок как особый вид налоговой проверки»

Представленная к защите выпускная квалификационная работа Воронцовой Алены Евгеньевны  посвящена анализу новых положений НК РФ, регулирующих порядок осуществления самостоятельных корректировок при осуществлении контроля за уровнем цены в контролируемых сделках.  В последнее время к анализу норм о трансфертном ценообразовании обращаются все большее число ученых в связи с многочисленными вопросами, возникающими в правоприменительной практике и исследование возможных корректировок сумм налогов является одним из наиболее перспективных направлений в этой сфере.

В дипломной работе Воронцова А.Е. рассматривала основные элементы корректировки по налогу на прибыль в добровольном порядке и по результатам налоговой проверки за правильностью применения сторонами контролируемых сделок методов определения рыночной цены товаров (работ, услуг). 
Проводя исследование норм Налогового кодекса автором справедливо отмечаются неясность некоторых понятий и неудачность ряда формулировок, что приводит к снижению эффективности применения рассматриваемых норм.
К сожалению, в представленной квалификационной работе автору не удалось глубоко раскрыть ряд правовых проблем учетом правовых позиций, занимаемых судами и Минфином. Дипломная работа  содержит также недостатки технического характера. 

В целом выпускная квалификационная работа Воронцовой А.Е. отвечает предъявляемым требованиям и заслуживает положительной оценки аттестационной комиссии. 
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