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Работа, подготовленная А.Е. Чиняевой, представляется актуальной, поскольку в настоящее время в нашем государстве завершен процесс формирования новой модели регулирования третейского разбирательства.  
 В связи с этим представляется важным иметь представление о возникновении, развитии и совершенствовании законодательных подходов к формированию правового механизма  регулирования коммерческого арбитража. 
Автор представил законченное сочинение на указанную тему. 
В частности, в работе даны понятие и значение третейского разбирательства в Российской Федерации, охарактеризован институт арбитрабильности споров, проанализовано понятие и виды арбитражных соглашений.
Можно согласиться с автором в отстаивании ряда положений. В частности, верен вывод о том, что целью реформирования являлось создание консервативной модели арбитража. Несмотря на критику такого подхода со стороны экспертного сообщества, реформаторы реализовали эту модель на практике.
[bookmark: _GoBack] 
Работа подготовлена с использованием основного нормативного материала, а также литературных источников по изучаемой проблеме.
В целом работа отвечает предъявляемыми требованиям и может быть оценена положительно. 

Научный руководитель 
профессор кафедры коммерческого права, 
доктор юридических наук 
О.Ю. Скворцов.
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