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Тема проекта: 
Формирование устойчивой модели ревитализации комплекса «Дача Бенуа» в Петергофе
Светловa Маринa Владимировнa в процессе работы над магистерской диссертацией проявилa себя кaк пытливый,  добросовестный  исследовaтель, склонный к внимaтельному aнaлизу исторических феноменов культуры и их интерпретaции в творческих проектных интенциях. Она тщательно изучила предыдущие проекты и исследования, связанные с темой работы, выполнявшиеся в СПбГУ и в СПбГАСУ, исторические архивные и библиографические материалы, выявила и проанализировала существующие концепции сохранения памятников деревянного зодчества, разработала модель ревитализации комплекса памятников, известного как база СПбГУ «Дача Бенуа», а также провела оценку устойчивости и эффективности модели и разработала типологию дизайнерских решений интерьеров зданий комплекса. 

Работа выполнялась в соответствии с графиком и заданием, завершена в срок и в полном объеме. Проектные предложения автора логически следуют из теоретической части работы. Марина Владимировна вела работу последовательно и планомерно, в контакте с научным руководителем и консультантом, относилась к ней ответственно и с творческой инициативой.

Автора характеризует способность глубоко погрузиться в проблематику исследования, личное переживание темы, широкий кругозор в освоении источников и аналогов. Марина Владимировна показала свою готовность к профессиональной деятельности как в теоретическом, так и в практическом плане. 

Подготовленный материал концепции успешно прошёл апробацию на межвузовском семинаре «Современные проблемы дизайна на примерах выпускных квалификационных работ по профилю подготовки 54.04.01 ДИЗАЙН СРЕДЫ: опыт СПбГУ, СПГХПА им. А.Л. Штиглица, СПбГУПТД», организованном СПбГУ 20 февраля 2019 г. 
Разработанную модель планируется использовать в дальнейшей разработке и реализации проекта ревитализации Дачи Бенуа.
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