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Отзыв 

о выпускной квалификационной работе Шульгиной Анастасии Викторовны на тему «Изучение религии в России во второй половине XIX- первой четверти XX вв. по материалам университетских журналов»
Выпускная квалификационная работа  о выпускной квалификационной работе Злобиной Дарьи Андреевны на тему «Научное описание архива В.Д. Бонч-Бруевича по истории религии в России: история христововерия (хлысты-чемреки) (Научно-исторический архив Государственного музея истории религии, фонд 2, опись 4, № 13-14)» написана на значимую в академическом смысле и важную с точки зрения широкого культурного интереса тему. 

Цели и  задачи работы сформулированы очень четко. Выбранная методология соответствует поставленным задачам исследования. Структура ВКР тщательно продумана. Работа состоит из трех глав, введения, заключения и списка использованных источников и литературы.  
Выводы, которые делает автор, самостоятельны, содержательны и обоснованы. 
Представленная к защите работа отличается хорошими аналитико-теоретическими и информативными качествами и оставляет благоприятное впечатление обстоятельностью и содержательностью исследовательской работы, проделанной молодым специалистом. Следует отметить, что Д.А.Злобина проявила большое усердие, тщательно работала с источниками и постепенно овладела научным языком и стилем изложения текста, хотя в этом направлении совершенствование необходимо продолжить.

Всё выше сказанное  позволяет заявить, что выпускная квалификационная работа  работе Злобиной Дарьи Андреевны на тему «Научное описание архива В.Д. Бонч-Бруевича по истории религии в России: история христововерия (хлысты-чемреки) (Научно-исторический архив Государственного музея истории религии, фонд 2, опись 4, № 13-14)» – оригинальное, самостоятельное, творческое исследование, отвечающее всем требованиям, предъявляемым к сочинениям подобного рода, и поэтому заслуживает самой высокой оценки.
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