Отзыв
на выпускное квалификационное исследование
студентки 2 курса магистратуры
Саввиной Алины Эдуардовны
на тему: 
«Правовой статус женщин в период вооруженных конфликтов»

Выпускная работа магистрантки А.Э. Саввиной посвящена, безусловно, весьма актуальной теме. В условиях войн и вооруженных конфликтов к одной из самых уязвимых и слабо защищенных категорий их жертв относятся женщины. Ввиду повсеместно наблюдаемого в условиях таких конфликтов индивидуального и массового нарушения прав женщин международное сообщество предприняло ряд международно-правовых мер по противодействию этой практике. Однако реализация этих мер часто осложняется целым рядом противоречий и неурегулированных вопросов как международного, так и внутригосударственного характера (как договорно-правового, так и организационно-правового характера), требующих, в том числе, и научного обобщения и анализа.
Исследованию предпринимаемых международным сообществом мер и посвящена представленная магистранткой выпускная работа. В своей работе магистрантка логически последовательно и оправдано рассмотрела вопросы сотрудничества государств по защите прав женщин, проанализировала разработанные и принятые нормативно-правовые акты и механизмы их реализации практике государств. В своем исследовании она правильно и последовательно двигалась от анализа становления и содержания международно-правовой защиты прав женщин в ходе вооруженных конфликтов (Глава первая) до анализа особенностей участия женщин в современных вооруженных конфликтах (Глава вторая) и существующих международно-правовых механизмов их защиты и противодействия существующим правонарушениям относительно женщин, в том числе в рамках международного судопроизводства.
Автор работы опиралась на труды отечественных и зарубежных ученых-юристов, показала умение искать, систематизировать, обобщать и анализировать исследуемый материал и представила.
Выпускная работа Саввиной Алины Эдуардовны является самостоятельным научным сочинением, отвечает предъявляемым к данному виду научно-исследовательских работ требованиям, рекомендуется к защите в ГАК и заслуживает положительной оценки.
  
Научный руководитель
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