2

2

ОТЗЫВ
научного руководителя
на выпускную квалификационную работу
обучающегося по программе магистратуры СПбГУ по направлению «Юриспруденция»

Юрчика Валентина Вадимовича

по теме: «Секьюритизация инфраструктурных проектов»

Сочинение В.В. Юрчика подготовлено по актуальной теме коммерческого права, не получившей к настоящему времени должного внимания в специальной литературе. По мнению многих экспертов, секьюритизация активов является одним из наиболее эффективных способов оптимизации оборота прав требования. В тоже время именно широкое распространение секьюритизированных активов способствовало возникновению последнего мирового финансового кризиса.  Одним из  видов секьюритизации, получивших специальное регулирование, является секьюритизация инфраструктурных проектов.
В работе В.В. Юрчика на  основе глубокого экономического и сравнительно правового исследования сформулировано правовое понятие секьюритизации активов, выявлены правовые особенности ее применения при финансировании инфраструктурных проектов.             
[bookmark: _GoBack]Выпускная квалификационная работа В.В. Юрчика носит творческий, самостоятельный характер, читается с интересом, при ее подготовке использовано достаточное количество специальной литературы,  нормативно-правовых и судебных актов.  Автор высказывает и свое собственное мнение об эффективности действующего законодательства, намечая пути его совершенствования, выдвигает целый ряд предложений по изменению и дополнению соответствующих правовых норм.  
Содержание выпускной квалификационной работы полностью соответствует ее названию.
Структура выпускной квалификационной работы обусловлена целью и задачами исследования, что позволило автору наиболее полно раскрыть тему.
Выводы автора имеют развернутую аргументацию, а стиль выпускной квалификационной работы соответствует стилистике научного исследования
  
	Сказанное позволяет прийти к выводу о том, что выпускная квалификационная работа В.В. Юрчика отвечает всем предъявляемым требованиям, может быть допущена к защите и оценена высоко положительно.
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