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О Т З Ы В 

о выпускной квалификационной работе студентки 2 курса магистратуры

очной формы обучения по направлению «Юриспруденция»

 Санкт-Петербургского государственного университета

Должиковой Дарьи Вячеславовны

на тему«Правовые средства противодействия дискриминации в связи с ВИЧ-инфекцией»
Современное антидискриминационное правовое регулирование в связи с ВИЧ-инфекцией – актуальная задача, стоящая перед законодателем и правоприменителем во всем мире. Статистические данные, указывающие на рост числа ВИЧ-инфицированных в России, обосновывают необходимость исследования правовых средств противодействия дискриминации в связи с ВИЧ с учетом междисциплинарного подхода.
Тема представленной выпускной квалификационной работы имеет и практическое назначение, поскольку нарушение многих прав ВИЧ-инфицированных осуществляется в форме дискриминации.

Работа  Д.В. Должиковой выполнена на высоком теоретическом уровне. В работе анализируется принцип равенства с точки зрения общей теории права, выявляя его особенности в сфере дискриминации в связи с ВИЧ-инфекцией.
Положительным моментом исследования является постановка вопроса о рассмотрении правовых средств противодействия дискриминации в отдельных сферах правового статуса ВИЧ-инфицированных с учетом комплексного, междисциплинарного подхода.
Обоснованным является выбор отдельных категорий прав ВИЧ-инфицированных, применительно к которым исследуется реализация антидискриминационного регулирования и проблемы правоприменения как в России, так и за рубежом. В этой связи автор обратила внимание, как на негативную, так и на позитивную дискриминацию в связи с ВИЧ-инфекцией. В работе выявлены закономерности в эволюции правового регулирования ВИЧ-инфицированных, а также влияние на указанные процессы данных специальных отраслей знаний: медицины, социологии и т.д.
В целом дипломная работа характеризуется логичной структурой, студентка проявила самостоятельность, способность к анализу и формулированию выводов. При написании работы был использован достаточный объем научных и нормативных источников. Оформление сносок и библиографического списка отвечает требованиям ГОСТа.

В целом можно констатировать, что выпускная квалификационная работа 
Д.В. Должиковой соответствует предъявляемым требованиям, может быть допущена к защите и заслуживает высокой положительной оценки.
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