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    В последнее десятилетие на международной арене широко обсуждается инициатива КНР о создании Нового Шелкового Пути – международного транспортного коридора, целью которого является интенсификация сотрудничества между государствами, создание благоприятных условий для торговли. Данная инициатива представляет большой интерес для России и является  предметом межгосударственных переговоров.
   Обращает на себя внимание тот факт, что данная тема представлена в исторической и экономической литературе, а юридические ее аспекты остаются до сих пор неисследованными. Сказанное предопределяет актуальность представленного студенткой исследования.
   Работа состоит из трех глав, в которых автор рассматривает понятие международного транспортного коридора, концепции Шелкового пути, некоторые вопросы правового регулирования международных транспортных коридоров (уделяя особое внимание Северному морскому пути).
   Автор правильно подчеркивает, что в настоящее время транспортные пути регулируются в основном нормами внутреннего права, что не способствует развитию международной торговли.
   Заявленная тема в основном раскрыта, хотя автор не уделила внимания вопросам обеспечения национальной экономической безопасности России.
   Работа написана юридически грамотно, с использованием достаточного нормативно-правового и доктринального материала. Выводы автора обоснованы.
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      В целом, представленная Редькиной А. В. выпускная квалификационная работа на тему « Концепции Шелкового пути и международно-правовое обеспечение экономической безопасности России» отвечает требованиям, предъявляемым к такого рода сочинениям и может быть допущена к защите.
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