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В современных условиях государство уделяет весьма пристальное внимание развитию физической культуры и спорта, что обусловлено, в первую очередь, признанием их роли в укреплении здоровья нации. Существенное значение при этом придается развитию профессионального спорта, обеспечению условий для эффективной подготовки спортсменов, созданию необходимой инфраструктуры для проведения спортивных соревнований, в том числе международного уровня, что, в конечном счете, направлено на повышение престижа российского спорта и его конкурентоспособности на международной спортивной арене.
Сфера профессионального спорта характеризуется многообразием общественных отношений, которые являются объектами правового регулирования самых различных отраслей права, в том числе и трудового права. Поскольку трудовая деятельность лиц, занятых в данной сфере (прежде всего, спортсменов), значительно отличается от так называемого «классического» наемного труда, отношения, опосредующие эту деятельность, требуют особого правового регулирования, сочетающего в себе как общие нормы трудового права, так и специальные нормы, учитывающие специфику профессионального спорта. Следует заметить, что в России правоприменительная практика в данном сегменте правового регулирования незначительна.  
Выпускная квалификационная работа И.А.Конфедерата посвящена специфике правового регулирования труда спортсменов, выступающих в командных видах. В таком аспекте особенности труда спортсменов практически не исследовались, что само по себе предполагает наличие новизны в данной работе.
Поэтому актуальность и практическая значимость выпускной квалификационной работы сомнений не вызывают. 
Выпускная квалификационная работа И.А.Конфедерата состоит из трех глав, введения и заключения. 
В первой главе автор анализирует объективные основания дифференциации правового регулирования труда такой специфической категории работников как спортсмены, выступающие в командных видах спорта, а именно общетеоретические аспекты дифференциации, особенности организации труда в командных видах спорта и системы источников правового регулирования такого труда. Вторая глава посвящена некоторым конкретным особенностям правового регулирования труда спортсменов, выступающих в командных видах спорта, в частности вопросам режима труда и отдыха, а также оплаты труда. В третьей главе рассматриваются проблемы защиты прав данной категории работников. 	
Следует отметить, что автору удалось в целом раскрыть заявленную тему. Этому способствует анализ действующего законодательства, специальной литературы и судебной практики, в том числе зарубежной. Структура выпускной квалификационной работы представляется логически выдержанной и обоснованной. 
Вместе с тем, нельзя не отметить, что работа носит во многом описательный характер. Вместе с тем, изучение литературы, законодательства по теме исследования позволило автору сформулировать выводы и предложения по совершенствованию действующего законодательства. 

         В целом можно констатировать, что выпускная квалификационная работа И.А.Конфедерата представляет собой самостоятельное исследование, соответствует предъявляемым требованиям, может быть допущена к защите и заслуживает положительной оценки.

Научный руководитель,
[bookmark: _GoBack]кандидат юридических наук                                                                                    В.А.Сафонов

15 мая 2019 года




