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 «Проблемы смежного правового регулирования в условиях иммунитета бюджетов»
Избранная Савенковым А.В. тема исследования вызывает несомненный теоретический и практический интерес.

Несмотря на многочисленную судебную практику, в доктрине проблемы взаимосвязанного применения норм главы 241 Бюджетного кодекса Российской Федерации и норм иной отраслевой принадлежности почти не рассматриваются. Вместе с тем в условиях подготовки нового Бюджетного кодекса Российской Федерации вопросы смежного правового регулирования приобретают повышенное значение.

В ходе исследования автор проделал большую работу по выявлению и систематизации проблем, возникающих при применении судами норм об обращении взыскания на средства бюджетов бюджетной системы Российской Федерации к гражданским и гражданско-процессуальным правоотношениям. Заслуживают внимания и предлагаемые автором пути решения данных проблем (или, по крайней мере, являются поводом для научной дискуссии).

Отдельная глава посвящена проблеме начисления процентов за пользование чужими денежными средствами по гражданско-правовым обязательствам в условиях иммунитета бюджетов. Данная проблема особо заслуживает внимание в свете опубликования проекта Пленума Верховного Суда РФ по вопросам обращения взыскания на бюджетные средства
, который воспроизводит небезосновательно критикуемую автором существующую судебную практику.

  Не все содержащиеся в работе выводы в полной мере разделяются научным руководителем,  однако это лишь подчеркивает самостоятельность проведенного  исследования, которое носит завершенный и творческий характер, демонстрирует способность автора к постановке и разрешению сложных правовых проблем, что позволяет дать ей высокую положительную оценку.
Научный руководитель,
доцент кафедры административного

и финансового права, к.ю.н.                                                              М.В.Кустова
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