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Тема исследования, предпринятого А.Н. Сафоновой, является актуальной темой коммерческого права.   
В работе нашли отражение наиболее актуальные проблемы данной темы: понятие наследственного фонда, цель его введения в отечественное законодательство, отличие от смежных правовых институтов, особенности регулирования в зарубежном праве, перспективы правоприменения и др.
 Автор построил свое исследование, обратившись к широкому кругу источников, в числе которых актуальная научная литература, источники зарубежного и международного права.
Содержание выпускной квалификационной работы полностью соответствует ее названию.
Структура выпускной квалификационной работы обусловлена целью и задачами исследования, что позволило автору наиболее полно раскрыть тему.
Выводы автора имеют развернутую аргументацию, а стиль выпускной квалификационной работы соответствует стилистике научного исследования.
К числу достоинств работы следует отнести теоретическую проработку спорных вопросов темы исследования с решением практических проблем правоприменения, самостоятельность и обоснованность суждений автора.
Выпускная квалификационная работа Сафоновой Анастасии Николаевны соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и заслуживает высокой положительной оценки.
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