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Выпускная работа магистранта И.А. Паршенкова посвящена теме весьма актуальной, но практически не исследованной в юридической литературе. Наблюдаемые в мире в последние годы обострившиеся политические, социально-экономические,  межнациональные, межконфессиональные конфликты привели во многих регионах к усилению внутригосударственного противостояния и как следствие – к самопровозглашению отдельных территорий как самостоятельных государств. Однако, как свидетельствует международная реальность, это ведет к драматическим последствиям для втянутых в этот процесс народов и поднимает не только важные международно-правовые вопросы признания / непризнания произошедшего, но и защиты прав человека на этих территориях. 
Магистрант инициативно избрал темой своего исследования весьма научно дискуссионную и практически трудно решаемую проблему международно-правовой защиты прав человека на самопровозглашенных, но международно не признанных государствах.
Исследование данной проблемы в свете предложенной студентом структуры в рамках выпускных квалификационных работ магистрантов ещё не встречалось.
Автор вначале логически правильно рассмотрел основания действия и применения международных правозащитных норм на территориях рассматриваемых государств (Глава первая), затем в Главе второй проанализировал особенности и проблемы реализации лицами из этих государств своих международно признанных прав на территории иностранных государств и завершил свою основную работу рассмотрением международно-правовых оснований и механизмов защиты прав и свобод лиц непризнанных государств. 
Несмотря на объективные сложности с исследованием данной темы, магистрант в целом справился с поставленными задачами, продемонстрировал умение искать, отбирать и анализировать исследуемый материал и делать представляющие интерес выводы. 
Выпускная работа И.А. Паршенкова является самостоятельным выпускным научным сочинением, отвечает предъявляемым к данному виду научно-исследовательских работ требованиям, рекомендуется к защите в ГАК и заслуживает положительной оценки.
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