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о выпускной квалификационной работе обучающегося СПбГУ

Екатерины Игоревны Ефремовой
 «Субсидирование: проблемы гармонизации бюджетного и налогового законодательства»


Е.И.Ефремова избрала для своего исследования сложнейшую тему, требующую для получения научного результата весьма глубокого погружения как в бюджетно-правовую, так и налогово-правовую проблематику. Не будет преувеличением сказать, что на практике категория споров, связанных с определением налоговых последствий в отношении получателей субсидий является одной из сложнейших и приводит к весьма острым дискуссиям. Об этом свидетельствует и частые изменения соответствующих положений налогового законодательства.


 В рамках проведенного исследования Е.И.Ефремова поставила перед собой задачу выявления путей гармонизации в этом отношении бюджетного и налогового законодательства, справедливо настаивая на том, что обеспечение в рамках бюджетно-правового регулирования надлежащего учета лежащих в основе субсидирования экономических отношений способно создать предпосылки для повышения определенности и в системе налоговых отношений.


 Нельзя не отметить тщательную выборку автором судебной практики по соответствующим спорам, скурпулезность изучения нормативного материала и имеющихся теоретических подходов к решению соответствующих проблем. О профессиональной зрелости автора свидетельствует выверенная в научном  отношении структура работы, глубина, аргументированность и взвешенность правовых суждений.  Ценным является внимание автора к динамике развития нормативного регулирования и практики его применения с целью выявления тенденций и перспектив в развитии соответствующих отношений.  

В процессе исследования автор останавливается на целом ряде конкретных аспектов заявленной проблематики, предлагая заслуживающие внимания выводы, в том числе в части подходов к разграничению видов субсидирования с позиций допустимости их связи с реализацией для целей налогообложения прибыли. Значимое место в работе занимает критическое осмысление правил восстановления вычетов по НДС в случае оплаты товаров (работ, услуг) за счет средств субсидий.


Все это свидетельствует о весьма достойном уровне проведенного исследования, которое носит завершенный, самостоятельный, творческий характер и заслуживает высокой положительной оценки.
Научный руководитель,
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