ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
НА ДИПЛОМНУЮ РАБОТУ «КЛИНИКО-МОРФОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ЛЕТАЛЬНЫХ ИСХОДОВ ОТ ЛЕПТОСПИРОЗА У ВЗРОСЛЫХ»
СТУДЕНТА 605 ГРУППЫ МЕДИЦИНСКОГО ФАКУЛЬТЕТА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ХАМИДОВА С.
[bookmark: _GoBack]Работа Хамидова Сардора – ﻿самостоятельно выполненное качественное исследование. В течение периода обучения Сардор упорно совмещал учебную и исследовательскую нагрузку с трудовой занятостью в качестве добровольца-медицинского брата в инфекционном отделении в период пандемии COVID-2019, что характеризует его как трудолюбивого, работоспособного студента. Ещё на 5 курсе заинтересовался инфекционными заболеваниями, систематически посещая лекции и практические занятия. Тогда же осознанно подошёл к выбору дипломной работы и приступил к сбору материалов. 
За время подготовки дипломной работы Хамидовом С. был изучен большой объём литературы на русском и английском языках. 
Работа строилась на детальном анализе протоколов вскрытий патологоанатомического отделения Клинической инфекционной больницы им. С. П. Боткина за период с 1996 по 2017 года. Первоначально был просмотрен весь массив протоколов, затем тщательно изучены, относящиеся к лептоспирозу, учтены эпидемиологические, клинические, лабораторные, и морфологические данные. Проведён квалифицированный анализ полученных результатов. Аналогичных исследований в мировой практике ранее не проводились. Сделаны обоснованные выводы, часть из которых соответствует имеющимся в литературе, а часть являются новыми, актуальными для специалистов по инфекционным заболеваниям. 
За время совместной работы Хамидов Сардор зарекомендовал себя как заинтересованный, компетентный, трудолюбивый и ответственный человек.
Работа заслуживает высокой оценки и может в дальнейшем быть завершена как кандидатская диссертация.
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