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 на магистерскую диссертацию Волковой Анны Алексеевны
 «Культура академического этоса в немецкой традиции»

Магистерская диссертация Волковой Анны Алексеевны представляет завершенное, логически выстроенное исследование, которое может быть представлено к защите. Актуальность избранной темы несомненна, поскольку тема магистерской диссертации предполагает анализ академической этики, нравственных традиций университетской жизни. В качестве тематически образующего концепта было избрано понятие «этоса», позволяющее дать целостный анализ как ценностных оснований, так и нравственных традиций и практик университетской жизни. Выбор немецких университетов в качестве исследовательского объекта был обусловлен особыми традициями, сложившимися в немецком академическом сообществе на протяжении ряда веков – от Средневековья до Века Просвещения. В русской культуре немецкие университеты являлись определенной моделью построения высшего образования. Интерес к немецкой университетской традиции был также обусловлен  определенной научной базой автора работы, поскольку Анна Алексеевна Волкова заканчивала бакалавриат в СПбГУ, специализируясь в области немецкой культуры. Владение немецким языком, стажировки в немецких университетах позволили автору рассмотреть данную проблему – проанализировать особенности академического этоса  Германии – на оригинальном материале. Список литературы насчитывает  свыше 60 источников на немецком языке. Автором были проанализированы уставы и кодексы университетов и проделана большая исследовательская работа по сбору конкретного эмпирического материала в виде опросов и интервью. Это обстоятельство позволяет сделать вывод об основательности историографического базиса работы и междисциплинарном характере методологии. 

Работа органично включает в себя два основных раздела – исторический анализ академических традиций и современное состояние академического этоса немецких университетов. Отдельный параграф в работе посвящен анализу концепта «этос» применительно к университетской, академической традиции. Автор изучила и в своем исследовании опиралась на анализ университетского этоса, представленный в работах Тюменской школы прикладных этических исследований. При определении термина «этос» автор обращалась к работам таких известных исследователей, как М. Оссовская и Е.Анчел. При проведении и анализе эмпирических исследований автор опиралась на работы Артемова Г.П. Таким образом автор продемонстрировала знание и овладение современной методологией прикладных этических исследований. 
Магистерская диссертация Волковой Анны Алексеевны «Культура академического этоса в немецкой традиции» соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским работам по направлению подготовки 47.04.02 – Прикладная этика, работа является самостоятельным исследованием, по данным Blackboard оригинальность текста составляет 96,5%. Работу отличает владение методологией междисциплинарных исследований и терминологическим аппаратом прикладных этических исследований. Содержание магистерской работы соответствует ее названию и заявленным целям и задачам. 
Магистерская диссертация Волковой Анны Алексеевны «Культура академического этоса в немецкой традиции» может быть представлена к защите и заслуживает высокой положительной оценки («отлично»).
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