Отзыв на выпускную квалификационную работу Воробьевой Яны Олеговны “ Роль колониестимулирующего фактора роста в повышении рецептивности эндометрия у женщин с повторными неудачами вспомогательных репродуктивных технологий”
[bookmark: _GoBack]Выпускная квалификационная работа посвящена актуальной теме современной репродуктивной медицины,  поскольку повторные неудачи программ вспомогательных репродуктивных технологий остаются нерешенной проблемой в репродуктологии. Сегодня ведётся поиск безопасных и эффективных методов повышения рецептивности эндометрия, однако до сих пор не определена тактика ведения пациенток с повторными неудачами имплантации в анамнезе. Перспективным методом повышения рецептивности эндометрия является использование препаратов гранулоцитарного колониестимулирующего фактора. К настоящему времени накоплен достаточный объём знаний об иммунорегуляторных эффектах этого цитокина, что связывают с положительным влиянием его применения на результаты программ ЭКО у пациенток с повторными неудачами имплантации. Таким образом, выпускная квалификационная работа посвящена актуальной проблеме современной репродуктологии. Дизайн исследования с использованием препаратов гранулоцитарного колониестимулирующего фактора в программах вспомогательных репродуктивных технологий был одобрен локальным этическим комитетом.
Выпускная квалификационная работа построена по общепринятому плану научного исследования и содержит: введение с обоснованием актуальности, цели и задач исследования, обзор литературы, главу с описанием материалов и методов исследования, результаты, выводы и заключение. В работе представлен обзор современных публикаций, включающий вопросы рецептивности эндометрия, причин повторных неудач имплантации, методов терапии пациенток с повторными неудачами вспомогательных репродуктивных технологий. Автором самостоятельно проанализирован архивный материал отделения вспомогательных репродуктивных технологий. На основании выделенных критериев включения и исключения было сформировано 2 группы пациенток – группа женщин с подкожным введением гранулоцитарного колониестимулирующего фактора и контрольная группа без его применения. Все статистические исследования были выполнены автором самостоятельно. Результаты работы представлены наглядно и иллюстрированы таблицами и рисунками. Выводы соответствуют поставленным задачам и интерпретируют результаты исследования.
Результаты работы доложены на конференции “Алмазовский молодёжный медицинский форум – 2020” (второе место в секции “Акушерство и гинекология”).
Таким образом, выпускная квалификационная работа Воробьевой Я.О. “Роль колониестимулирующего фактора роста в повышении рецептивности эндометрия у женщин с повторными неудачами вспомогательных репродуктивных технологий” отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и может быть допущена к защите. Рекомендуемая оценка – отлично
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