Отзыв на выпускную квалификационную работу
«Роль хирургического лечения инфильтративных форм
наружного генитального эндометриоза в восстановлении фертильности»
Фроловой Елизаветы Сергеевны
Выпускная квалификационная работа посвящена одной из самых актуальных проблем современной гинекологии – наружному генитальному эндометриозу (НГЭ), а именно инфильтративной (наиболее тяжелой) его форме. Эндометриоз является одним из самых частых гинекологических заболеваний, а основные его симптомы (тазовые боли, бесплодие, нарушения менструального цикла) существенно снижают качество жизни больных. Между тем вопрос о методах преодоления бесплодия при НГЭ до сих пор остается дискуссионным. Так эффективность основных методов лечения эндометриоза (хирургические вмешательства, гормональная терапия) в восстановлении фертильности продолжает обсуждаться, и даже высказывается мнение о целесообразности преодоления бесплодия у данной группы больных исключительно с использованием методов вспомогательных репродуктивных технологий.
Представленная работа построена по классическому принципу, содержит хорошо подготовленный обзор литературы, описание материалов и методов исследования, полученные результаты и их обсуждение. В конце работы автором представлены заключение и основные выводы работы. Обзор литературы включает современные отечественные и зарубежные источники, описывает представление о патогенезе заболевания, его классификациях, течении и существующих подходах к лечению пациенток с НГЭ. Проведенный анализ свидетельствует о понимании автором сути изучаемой проблемы.
[bookmark: _GoBack]Елизавета Сергеевна самостоятельно выполнила все части квалификационной работы, от определения цели исследования до подготовки выводов и заключения, провела работу по анализу амбулаторных и стационарных карт пациенток и статистической обработке полученных данных. Фролова Е.С. лично общалась с больными, включенными в исследование, подготовив необходимы опросники и анкеты. Эпидемиологическая ситуация не дала возможность автору выполнить запланированный лабораторный этап работы, но тщательность выполненного обзора и проведенный клинический анализ показывает интерес автора и его хорошие знания в выбранном направлении. Работа хорошо подготовлена, иллюстрирована, автором использованы сразу несколько статистических методик.
Таким образом, выпускная квалификационная работа Фроловой Е.С. «Роль хирургического лечения инфильтративных форм наружного генитального эндометриоза в восстановлении фертильности» отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и может быть допущена к защите. Рекомендуемая оценка – «отлично».
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