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на дипломную работу Лебедева Олега Викторовича "Теоретико-игровые модели процессов инвестирования в задачах размещения при неполноте информации и множественных интересов участвующих агентов".

Лебедеву О.В. в качестве выпускной квалификационной работы было предложено рассмотреть математическую модель территориального размещения пунктов распределения продукта в транспортной сети при условии неполноты информации и возможности объединения в коалиции.  В качестве принципа оптимальности в данной работе были выбраны компромиссное решение, равновесие Нэша и вектор Шепли. 
Рассматриваемая диссертация состоит из следующих разделов: введение, обзор литературы, постановка задачи, четыре главы, выводы, заключение и список литературы. 
Во введении автор обосновывает выбор темы выпускной работы, а также аргументированно отмечает актуальность исследуемой проблемы. В первых трех главах последовательно рассматриваются вопросы и основные понятия, используемые в процессе решения задачи, а также проводится анализ и описание используемых методов. В четвертой главе на примере описан алгоритм решения задачи размещения при неполноте информации при выбранных принципах оптимальности. Выпускная квалификационная работа составлена логичным образом, материал излагается последовательно. Тема работы раскрыта надлежащим образом, а оформление отвечает принятым стандартам.
В процессе работы над дипломом Лебедев О.В. показал хорошее знание теоретического материала из области решаемой задачи.  С поставленной задачей справился успешно.
Считаю возможным оценить его работу отметкой "отлично".
Малафеев О. А.

