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НА ТЕМУ:
«ВЛИЯНИЕ ФАКТОРОВ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ СРЕДЫ НА ЗДОРОВЬЕ ВРАЧЕЙ-СТОМАТОЛОГОВ, ИМЕЮЩИХ СТАЖ МЕНЕЕ 3 ЛЕТ».

         Работа Ганиева Ш.А. «Влияние факторов производственной среды на здоровье врачей-стоматологов, имеющих стаж менее 3 лет» посвящена изучению условий труда молодых специалистов, при анализе деятельности которых акцент сделан на   вопросы инфекционной безопасности стоматологического приема.  В настоящий момент проблема распространения инфекции в стоматологии, с учетом ухудшения общей эпидемиологической ситуации в стране, является одной из самых актуальных. Врачи-стоматологи с небольшим опытом работы являются группой высокого риска инфицирования вирусными гепатитами (В и С) и ВИЧ-инфекцией. 
         На начальных этапах работы был проведен анализ различных литературных источников по данной теме, включая действующие нормативно-распорядительные документы, обоснована актуальность проводимого исследования. 
         Сбор материала для исследования проводился согласно разработанному совместно с научным руководителем планом и впоследствии проанализирован со статистической обработкой результатов автором исследования.
          Большое внимание в разделе практических рекомендаций уделено описанию алгоритмов действия в случае аварийных ситуаций при работе с кровью и другими биологическими жидкостями на стоматологическом приеме, знание которых способствует снижению психо-эмоционального напряжения во время трудового процесса, что в итоге приводит к санитарно - эпидемиологическому благополучию в медицинской организации  и здоровьесберегающим условиям труда молодых врачей стоматологов.
         Все материалы дипломного исследования изложены логично, все параграфы, введение и заключение взаимосвязаны и подчинены цели исследования.   В ходе работы студент Ганиев Ш.А. продемонстрировал  достаточно  развитые умения и навыки поиска необходимой информации, обобщения и анализа материала, а также умение делать выводы на основе проанализированных материалов. 
       Оценивая в целом выпускную квалификационную работу Ганиева Шохрона Абдунаимовича, следует отметить, что она отвечает основным требованиям, предъявляемым к подобным исследованиям по направлению «Стоматология», и может быть допущена к защите, заслуживая положительной оценки.
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