ОТЗЫВ
научного руководителя
на дипломную работу
студентки VI курса медицинского факультета СПбГУ
Гудковой Натальи (специальность «Лечебное дело»)
на тему: «Влияние применения тромболизиса на результаты комплексного лечения больных с острым нарушением мозгового кровообращения по ишемическому типу»
Острое нарушение кровообращения является одной из лидирующих причин смерти. Тромболитическая терапия это единственный консервативный метод лечения, применяемый в настоящее время. Данные, представленные в литературе по поводу эффективности метода и факторов влияющих на исход лечения противоречивы. Это и определило цель работы Гудковой Н.: “Оценить эффективность тромболитической терапии в комплексном лечении больных с  ОНМК различной этиологии.”
Работа представляет собой ретроспективное и проспективное исследование 135 пациентов, перенесших ОНМК по ишемическому типу с применением тромболизиса и в отсутствии использования данного метода. Автором самостоятельно разработан дизайн исследования, представлен подробный анализ литературы, составлен опрос для беседы с пациентами по телефону и дальнейшей оценкой их состояния. Проведена грамотная статистическая обработка полученных данных, и сформулированы четкие выводы, соответствующие задачам исследования.
Выпускная квалификационная работа выполнена на базе ГБУЗ “Городской больницы Святого  Великомученика Георгия”. При проведении работы Гудкова Н. проявила большой интерес к исследуемой области, глубокое понимание материала и применение знаний при выполнении исследования.
Дипломная работа студентки VI курса медицинского факультета СПбГУ Гудковой Натальи, (специальность «Лечебное дело») на тему: «Влияние применения тромболизиса на результаты комплексного лечения больных с острым нарушением мозгового кровообращения по ишемическому типу» выполнена на достаточном научно-методическом уровне и заслуживает высокой положительной оценки.
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