Отзыв
о выпускной квалификационной работе 
аспиранта Института истории СПбГУ В. Г. Гаврилова 
на тему:
Русские эмигрантские молодежные организации и движения в Эстонии в 1918–1940 годах

Выпускная квалификационная работа В.Г. Гаврилова является продолжением и частью более широкого по своей проблематике и географическому охвату исследования, посвященного истории русских молодежных организаций в эмиграции и разрабатываемого автором уже не первый год. В частности, аспирант работал в архивах Парижа, других зарубежных научных центрах, выявляя материалы по истории одной из значимых, существующих до сих пор, но малоизученных организаций - Национальная Организация Витязей (НОВ). В.Г. Гаврилов неоднократно принимал участие в научных конференциях, в том числе международных и имеет уже значительное число публикаций по теме исследования.
[bookmark: _GoBack]При обращении к истории молодежных эмигрантских организаций (НОВ, главным образом), существовавших в Эстонии в межвоенный период,  автор привлек широкий круг источников, в том числе материалы, извлеченные из эстонских архивов, которые позволяют рассмотреть ряд актуальных вопросов, таких как патриотическое воспитание юношества в условиях «чужой» культуры и сохранение национальной идентичности, проблема толерантности эстонских властей и другие. В.Г. Гаврилов хорошо знаком с историографией вопроса, источниковедческий анализ выполнен им на вполне профессиональном уровне. Подготовленная работа дает полное основание считать, что автор обладает серьезным научным потенциалом, который будет реализован уже в кандидатской диссертации. 
Выпускная квалификационная работа В.Г. Гаврилова свидетельствует об овладении им всех необходимых исследовательских навыков историка, соответствует всем требованиям, предъявляемым к работе данного образовательного уровня, может быть допущена к защите и заслуживает высокой оценки.
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