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         Выпускная квалификационная работа Турсуновой Малики Алишеровны «Профессиональные патологии опорно-двигательной системы у врачей-стоматологов» представляет собой исследование  одного из самых значимых факторов трудового процесса данных специалистов -  вынужденной рабочей позы -  с точки зрения медицины труда.   
         В целях обеспечения теоретической базы автор использовала работы зарубежных и отечественных учёных, а также действующие нормативные документы. 
          Все этапы работы, включая сбор и анализ литературы, подготовка, проведение и обработка полученных данных социологического опроса врачей стоматологов в различных медицинских организациях города СПБ, студентка выполняла самостоятельно. Регулярно информировала о проведенном этапе работы, предоставляла для проверки материалы в полном объёме, в назначенный срок.
           В результате проведенного исследования была выявлена необходимость   активного внедрения комплекса профилактических мероприятий, направленных на снижение негативного влияния вынужденной рабочей позы и соблюдению принципов эргономики во время трудовых манипуляций в практическую деятельность и включение этих вопросов в обучающие профессиональные программы у врачей стоматологов.         Алгоритмы разработанных профилактических технологий  учитывают  как новейшие достижения стоматологической промышленности и эргономики, так и использование общедоступных методик профилактики и предупреждения развития процессов производственного утомления, возникновения профессионально-обусловленных заболеваний у врачей стоматологов различных специальностей.
            За период работы по данной теме у студентки Турсуновой М.А. подготовлены 3 публикации в научных журналах.
Работа построена логично, теоретический материал, изученный в процессе работы над дипломным проектом, подвергся тщательному анализу, практический материал корректно систематизирован.  Материалы дипломного исследования представляют широкое поле для дальнейшей научно-исследовательской и практической деятельности.
Работа полностью раскрывает поставленную цель и  задачи, заслуживает высокой оценки и может быть представлена к защите.
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