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«Восстановление трехмерной сцены по набору изображений»

Выпускная квалификационная работа Ф.С. Алиева посвящена задаче извлечения информации о глубине сцены из набора цифровых изображений. Необходимость построения карты глубин является важной частью навигации при движении автономных объектов. Помимо этого, построение трехмерных моделей по снимкам может быть применено в задачах дополненной и виртуальной реальности. Таким образом, рассматриваемая задача является достаточно актуальной.
В качестве основного подхода к построению карты глубин автор использует применение искусственных нейронных сетей. В частности, рассматриваются капсульные нейронные сети, являющиеся относительно новой темой в машинном обучении. В литературе встречается достаточно много работ, посвященных применению сверточных нейронных сетей в поставленной задаче, а капсульные сети были эффективно использованы при сегментации изображений. Соответственно, исследование эффективности оценки глубины капсульными сетями в сравнении со сверточными является достаточно интересной и перспективной темой. 

Для проверки работоспособности предложенного подхода Ф.С. Алиевым было разработано программное обеспечение на языке Python. Проведено обучение сети на готовом наборе изображений NYU Depth Dataset V2 с истинной картой глубин. Автор демонстрирует результаты наборы на нескольких изображениях, а также приводит численные метрики на тестовой выборке в сравнении с двумя сверточными нейронными сетями.
В процессе работы над задачей автор продемонстрировал высокий уровень понимания алгоритмов машинного обучения и компьютерного зрения, а также отличное владение современными компьютерными технологиями. Также стоит отметить умение самостоятельно ставить и решать исследовательские задачи, интерпретировать полученные результаты.
На основании изложенного, оценивая общий объем работы, а также активность автора в процессе проведения исследований, считаю, что выпускная квалификационная работа Ф.С. Алиева заслуживает оценки "отлично", а её автор – присвоения квалификации бакалавра. 
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