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            Метод проточной цитометрии в настоящее времяявляется одним из наиболее важных методов исследования клеточного состава крови. Вместе с тем, основным дефектом этого метода следует считать  субъективизм в оценках полученных  результатов. Многочисленные попытки учёных улучшить и оптимизировать результаты исследования, полученные с помощью метода проточной цитометрии,  не давали удовлетворительных результатов.
 Исследование Н.С.Людкевича посвящено как раз решению обозначенной выше проблемы.  Тема магистерской работы Людкевича Николая Сергеевича посвящена имитационному моделированию модифицированного агломеративного метода кластеризации, что имеет важное теоретическое и прикладное значение для создания полезных моделей функционирования медико-биологических систем  в целом.
       Имитационное моделирование – это метод, позволяющий строить модели, описывающие процессы так, как они проходили бы в действительности. Такую модель можно «проиграть» во времени, как для одного испытания, так и заданного их множества. При этом результаты будут определяться случайным характером процессов. По этим данным можно получить достаточно устойчивую статистику. Так, например, можно выделить две разновидности имитации, использующей строгие математические методы: 
• метод Монте-Карло (статистические испытания);
 • метод имитационного моделирования (статистическое моделирование).
       В магистерской работе   Н. С. Людкевича Изучение и имитационное моделирование модифицированного агломеративного метода кластеризации рассматривается задача анализа проточной цитометрии в норме и при патологии. С.Н.Людкевич получил вполне применимые в медицинской практике результаты. Таким образом, можно считать, что поставленная задача Людкевичем решена полностью. Материалы исследования бакалавра Н.С.Людкевича рекомендуются к опубликованию в научной печати.
	Работа оценивается на «отлично». 
Н.С. Людкевич рекомендуется для продолжения обучения в магистратуре.
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