ОТЗЫВ научного руководителя

на выпускную квалификационную работу обучающейся СПбГУ
по основной образовательной программе бакалавриата
 «Программирование и информационные технологии» 
БАЙНОВОЙ Екатерины Олеговны на тему  

«Управление системой акустической левитации»

Выпускная квалификационная работа Е.О. Байновой посвящена задаче построения программно-аппаратного комплекса для управления системой одноосевой акустической левитации. Технологии бесконтактного воздействия на различные предметы в последнее время активно развиваются и находят свое применение, например, в задачах размещения электронных компонентов при поверхностном монтаже, а также в специальных захватах для роботов-манипуляторов. Таким образом, рассматриваемая задача является достаточно актуальной.
Автор рассматривает систему из двух противоположно направленных управляемых ультразвуковых излучателей, формирующих стоячую волну, в узлах которой могут быть подвешены небольшие предметы (в частности, автор использует шарики пенопласта и кусочки бумаги). Регулируя фазы излучателей, можно управлять положением узлов, за счет чего осуществляется перемещение объектов. Е.О. Байнова описывает математическую модель рассматриваемых процессов, на основе которой в средах MATLAB и Comsol Multiphysics реализует компьютерные модели для визуализации акустического давления и перемещения частиц в акустическом поле.
Аппаратная часть реализована на основе платы Arduino Uno, управляющей частотой и фазами излучателей через силовой драйвер. Для микроконтроллера написано программное обеспечение, обеспечивающее коммуникацию с внешним компьютером для задания параметров управления. Стоит отметить, что из-за требований к временным характеристикам системы вместо вызова библиотечных функций автором реализована прямая работа с регистрами микроконтроллера, что иллюстрирует хорошее владение техникой низкоуровневого программирования. 
Для внешнего компьютера Е.О. Байновой разработано программное обеспечение с графическим интерфейсом, обеспечивающее управление системой, а также распознавание положения левитируемых объектов при помощи видеокамеры. Также автор приводит графики динамики объекта в эксперименте по перемещению в левитаторе. 

В процессе работы над задачей выпускница показала высокий уровень теоретических знаний, полученных в ходе обучения, умение самостоятельно работать с прикладными задачами, отличную подготовку в области компьютерных технологий.
На основании изложенного и оценивая общий объем работы, а также активность автора в процессе исследования, считаю, что выпускная квалификационная работа Е.О. Байновой заслуживает оценки "отлично", а её автор – присвоения квалификации бакалавра. 

Научный руководитель, 
зав. кафедрой компьютерных технологий 
и систем СПбГУ,                         

д.ф.-м.н., профессор
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