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Тема выпускной квалификационной работы Осипенко Н.С. посвящена исследованию земельного контроля и надзора. Исследование выполнено с учетом аспектов всего реформирования контрольно-надзорной деятельности в Российской Федерации. 
[bookmark: _GoBack]На основании анализа большого количества публикаций по теме земельного контроля и надзора, за период с 2015 г. по 2020 г., автор выявил общие недостатки в освящении данной темы. Осипенко Н.С. обосновывает необходимость исследования с учетом проводимой в настоящее время реформы контрольно-надзорной деятельности, что говорит об бесспорной актуальности темы.
В работе четко определены объект, предмет, цель и задачи исследования. Методический уровень исследования, стратегия, выбранная автором, с подтверждением примерами из практики работы в структуре государственного земельного надзора, обеспечивает высокую степень обоснованности основных положений и выводов выпускной квалификационной работы.
Особый интерес представляет проведенный анализ осуществления государственного земельного надзора и выявленные противоречия на уровне системы управления. Умение автора использовать полученные знания позволило впервые рассмотреть в комплексе государственный земельный надзор, муниципальный земельный контроль и общественный земельный контроль с позиции выполняемых реформ. Все это в совокупности определяет научную новизну работы.
Выпускная квалификационная работа Осипенко Н.С. имеет стройную композицию, заданную логикой исследования и поставленными задачами. Написана работа корректным научным языком с отличным оформлением. Автор демонстрирует высокую компетентность и эрудицию в рассматриваемой области.
Таким образом, все вышесказанное свидетельствует о самостоятельно завершенном исследовании, оригинальности, новаторстве, смелости в представленных выводах.
Осипенко Н.С. без сомнения может быть допущена к защите и заслуживает самой высокой оценки.
