ХАРАКТЕРИСТИКА

автора выпускной диссертации на степень магистра 

Просекиной Елизаветы Андреевны на тему «Создание персонализованных клеточных систем на основе тумороидов для оптимизации лекарственного лечения агрессивных форм солидных опухолей»

Просекина Е.А. закончила в 2018 г. Национальный исследовательский Томский государственный университет, где успешно защитила диссертационную работу на степень  бакалавра на тему «Сочетанное действие импульсно-периодического микроволнового излучения и химиопрепаратов на опухолевые клетки in vitro», отмеченное оценкой «отлично». 

В этом же году Просекина Е.А. поступила на биологический факультет Санкт-Петербургского университета для обучения по программе «Клеточная биология, иммунология, микробиология, биология развития» и выполнила диссертационную работу на степень магистра в научном отделе онкоиммунологии ФГБУ НМИЦ онкологии им. Н.Н. Петрова Минздрава России.

Сразу при знакомстве с новым направлением исследований Просекина Е.А. проявила себя добросовестным, трудолюбивым, аккуратным и старательным исполнителем, что позволило ей самостоятельно получить новые интересные пилотные научные результаты, которые были опубликованы в виде тезисов V Международного онкологического форума «Белые ночи – 2019» и V Всероссийской конференции по молекулярной онкологии 16–18 декабря 2019 г., Москва. Также в рамках проводимого исследования опубликована 1 обзорная статья в журнале, реферируемом ВАК. По результатам работы, проявив очень хорошие деловые и научные качества, Просекина Е.А. получила штатную должность лаборанта-исследователя в вышеозначенном отделе. Ей также предложена возможность продолжить обучение в аспирантуре ФГБУ НМИЦ онкологии им. Н.Н. Петрова Минздрава России по специальности «онкология» (биологические науки).

Е.А. Просекина имеет хорошую  общебиологическую  подготовку,  свободно владеет  английским языком,  что позволяет ей быстро ориентироваться в зарубежной литературе.  Она пользуется уважением в коллективе, в общении с коллегами тактична и доброжелательна. Личные качества Просекиной Е.А., такие как усидчивость, целеустремленность, способность к самообразованию делают ее ценным сотрудником, которому можно поручить ответственную работу с уникальным биологическим материалом больных злокачественными новообразованиями, которые ждут помощи. 

Можно отнести Е.А. Просекину к плеяде молодых перспективных ученых, которые принесут нашей стране новые достижения в сфере биомедицины, что будет способствовать дальнейшему прогрессу борьбы с недугами человечества. 

