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[bookmark: _Hlk9943403]научного руководителя о выпускной квалификационной работе обучающегося СПбГУ Старых Екатерины Владимировны на тему: «Дискурсивные средства идентификации проявления интереса в англоязычной художественной литературе» 
Выпускная квалификационная работа Е.В. Старых представляет собой многоуровневое лингвистическое исследование дискурсивных средств, идентифицирущих определенную эмотивную природу авторской речи в романах, а именно проявление персонажами эмоции интереса.
В работе рассматривается языковая реализация эмоции интереса в рамках таких композиционных форм авторской речи как повествование, описание, ремарки к диалогам и несобственно-прямая речь героев романов. Е.В. Старых выявляет, какие  языковые средства могут  сигнализиовать о проявлении персонажами интереса в эксплицитной и имплицитной форме, и анализирует их с точки зрения дискурсиного, когнитивнолингвистического, семантического, лексико-грамматического, синтаксического, композиционного  и контекстуального подходов к узучению текста. Автор фокусирует свое внимание на таких способах введения в поле зрения читателя эмоции интереса как описание собственно эмоционального состояния героя или описание объекта его интереса; на когнитивной деятельности героя, носящей оценочный характер; на различных аспектах проявления интереса, связанных с вербальной и невербальной деятельностью персонажей; на эксплицитном и имплицитном способе репрезентации интереса в авторской речи; на особенностях тех композиционных форм, которые специализуются в передаче перечисленных аспектов проявления интереса.
 Е.В. Старых обосновывает актуальность своего исследования. Цель и задачи работы определены достаточно четко, они охватывают как теоретический, так и прикладной аспекты. Структура работы логична - от теоретических вопросов, связанных с изучением таких понятий  как «дискурс», «сомышление с читателем», «эмоция» в психологии и лингвистике, понятий «эмотивность», «оценка», автор переходит к решению практических задач.
Е.В.Старых достаточно подробно излагает теоретический материал и опирается на него в процессе анализа фрагментов авторской речи, которые сигнализируют о проявлении интереса героями произведения. Избранная автором последовательность анализа и применение современных лингвистических методов исследования позволяют, на наш взгляд, раскрыть лингвокогнитивные, семантические и формальные аспекты рассматриваемых фрагментов. Работа носит законченный характер; выводы представляются достаточно убедительными и аргументированными. В процессе исследования, проведенного в рамках выпускной квалификационной работы, автор решает все поставленные задачи и достигает поставленной цели. 
Проверка работы в программе Safe Assign на платформе Blackboard выявила 3,01% текстовых совпадений. Ознакомление с характером выделенных заимствований позволяет заключить, что они представляют собой случаи цитирования, пересказа цитат с корректным указанием источника заимствования и  анализируемые тексты с указанием источника. Таким образом, можно сделать вывод о том, что работа не содержит неправомерных заимствований.

Выпускная квалификационная работа Екатерины Владимировны Старых представляет собой самостоятельное, законченное исследование, выполненное на одну из актуальных для современной лингвистики тем, и отвечает всем предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени магистра лингвистики.
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