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на магистерскую диссертацию Манташовой Анны Алексеевны по теме «Самоактуализация матерей, воспитывающих ребенка с ограниченными возможностями здоровья».


Актуальность представленной работы обусловлена тем, что при развитой системе оказания реабилитационной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья, недостаточное внимание уделяется поддержанию и сохранению психического здоровья матерей. А.А. Манташова ставит перед собой цель изучить особенности самоактуализации матерей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья (расстройства аутистического спектра). 
Работа имеет традиционную структуру и состоит из введения, трех глав, выводов, заключения и приложения, список литературы содержит 48 наименований (2 на иностранном языке).
В первой главе автор рассматривает понятие самоактуализации являющееся одним из базовых феноменов в структуре личности, принятой в гуманистическом направлении психологии. Отражены вопросы самоактуализации женщин в контексте материнства.  Представлены особенности семей, воспитывающих ребенка с ограниченными возможностями здоровья. Отдельно рассматриваются расстройства аутистического спектра и технологии изучения семей, в которых есть «особый» ребенок.  Представлены взгляды как отечественных, так и зарубежных исследователей.
Вторая глава соответствует всем необходимым требованиям. Подобранные психодиагностические методы соответствуют выдвинутой цели. Математическая обработка данных адекватна поставленным задачам. Все полученные результаты тщательно описаны, данные представлены в  графическом виде.
А.А. Манташова проделала большую работу по описанию и интерпретации результатов исследования. Особенно следует отметить, что изначальная гипотеза о том, что реализация в профессиональной сфере будет ограничена у женщин, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья, в связи с невозможностью ведения полноценной профессиональной деятельности, не подтвердилась. Именно работа для большинства женщин является источником вдохновения и энергии, а профессиональная реализация – одна из доминирующих жизненных ценностей. Также, автору диссертации удалось показать, что ценности семьи и наличие детей являются ведущими.  Основу семейной самоактуализации составляет социальная открытость, которая позволяет реализовывать собственные интересы без ущерба для семейной структуры. 
Характеризуя магистерскую диссертацию, хочется отметить логичную последовательность изложения материала, структурированность всех разделов.
Замечание по работе носит рекомендательный характер. Окончательные выводы желательно было пронумеровать и привести в более сжатом виде.
Результаты исследования А.А. Манташовой имеют практическую значимость для психологов, оказывающих помощь детям с ограниченными возможностями здоровья, и могут быть использованы в консультировании родителей.
Магистерская диссертация А.А. Манташовой выполнена на высоком уровне, соответствует всем требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям, и заслуживает оценки «отлично».
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