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Марина Владимировна Пирогова взаимодействовала с кафедрой специальной психологии сначала во время обучения в бакалавриате, затем – магистратуре. В процессе обучения она успешно овладела теми теоретическими дисциплинами и навыками практической работы, которые входили в учебный план. Доклады и выступления Марины Владимировны Пироговой на кафедре всегда отличались продуманностью, оригинальностью подходов, яркими презентациями, вызывали интерес. Марина Владимировна Пирогова обладает всеми профессиональными и личностными, необходимыми для работы в области специальной психологии. 
Марина Владимировна Пирогова отличается устойчивым научным интересом, который связан с изучением психологического содержания и функций юмора в межличностном взаимодействии юношей. Этой сложной для специальной психологии проблеме были посвящены ее курсовые работы, выпускная квалификационная работа на уровне бакалавриата
Марину Владимировну можно отнести к когорте студентов с высоким исследовательским потенциалом. Ее отличают активность и стремительность включения в исследовательскую проблему, пытливость в понимании сути эмпирического материала, легкость овладения статистическими методами и  компьютерными технологиями. Научная самостоятельность проявилась в подборе и структурировании  литературного материала для теоретического анализа, в разработке методического комплекса. Самостоятельно было организовано объемное эмпирическое исследование. 
Марина Владимировна Пирогова сама обладает тонким чувством юмора, который создавал легкий, эмоционально позитивный фон общения с ней на протяжении все подготовки магистерской диссертации. 
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