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Диссертационная работа Черотченко К.Д. представляется интересной в плане научной и практической постановки проблемы. Сегодня вопросы, связанные с изучением детерминант благополучия, в том числе и психического здоровья личности, а также факторов-мишеней, отражающих неблагополучие детей и подростков, находятся в поле зрения разных наук: педагогики, социологии, психологии. 
Диссертационная работа традиционно состоит из 3 глав. В литературном обзоре достаточно полно рассмотрены вопросы психоэмоционального благополучия личности в подходах отечественных и зарубежных  исследователей. Помимо литературного обзора, работа содержит описание организации и методов исследования, анализ экспериментальных данных, выводы и заключение, а также список литературы и приложения.
Методики подобраны адекватно теме исследования. Впечатляет объем и сложность диагностического аппарата. В исследовании использованы сложные как для предъявления респондентам, так и для обработки и  интерпретации методики. Причем, автор блестяще справился с этими задачами, что, несомненно, является неоспоримым достоинством данной работы. 
В исследовании участвовали 3 группы подростков:  подростки, занимающиеся парашютным спортом, подростки, занимающиеся спортом, определяемым как  не экстремальный, и подростки, которые спортом не занимаются, а задействованы в художественной деятельности.
В целом полученные в исследовании результаты представляются интересными, не всегда неоднозначными, содержат большой потенциал для дальнейших исследований в этой области. 
В исследовании получены убедительные данные, что группы подростков, вовлеченных в разные виды деятельности,  значимо различаются по уровню психологического благополучия. Причем, наиболее благополучными себя воспринимают подростки-экстремалы, подростки-спортсмены показывают средний уровень психоэмоционального благополучия, а наименее успешными в психоэмоциональном плане ощущают себя творческие подростки. Конечно, в рамках одного исследования сложно охватить все факторы, имеющие влияние на формирование психоэмоционального благополучия, однако полученные результаты заставляют задуматься. Возможно,  немаловажную роль играет тот факт, что экстремальными видами спорта начинают заниматься в более позднем возрасте, тогда как выбор других видов спорта и творческой деятельности чаще всего происходит в более раннем возрасте с подачи родителей и по результатам тренерского тестирования на наличие специальных способностей.
Получены интересные данные о связи психоэмоционального благополучия и восприятия подростками отношения к ним родителей. В каждой из исследованных групп выявлены как свои позитивные  моменты детско-родительских отношений, помогающие подросткам ощущать себя более благополучными, так и специфические факторы риска, провоцируемые этими отношениями. 
В целом, автором проведена серьезная, глубокая и многоаспектная работа, получены важные научно-практические результаты.
Пожелания автору касаются 1 главы, в которой хотелось бы увидеть описание и определение экстремальных видов спорта, а также обзор имеющихся исследований феномена субъективной удовлетворенности в области спортивной психологии. Можно отметить некоторую небрежность в оформлении списка используемых источников.
В заключение еще раз  хочется отметить сложность организации исследования, целеустремленность, эмоциональную  включенность и профессиональную заинтересованность автора. Работа вызывает интерес,  имеет перспективную практическую направленность. Полученные выводы соответствуют поставленным задачам. 
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