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Диссертация Л.С.Малковой представляет несомненный интерес прежде всего с культурологической точки зрения. Само исследование является междисциплинарным, поскольку связано как с политической и социальной историей Поздней Римской Империей, так и с церковной историей и историей права, однако для нас весьма важен его культурологический аспект. 
В своем труде Л.С. Малкова показывает неповторимое лицо зарождающегося византинизма, его основные черты в семье, являющейся не только «ячейкой общества» для марксистов, но и малой Церковью для христиан. Автор опирается на классические труды византинистов-культурологов, прежде всего на работы С.С.Аверинцева. Автор корректно  анализирует сложные правовые документы и коллизии, показывая культуру римского и христианского семейного права.  Особо интересны с культурологические размышления автора о взаимодействии и связи римской и христианской традиций семейного права. 
Автор максимально полно использовал источники, касающиеся проблемы, а равно и ее историографию. Л.С.Малкова показала высокую культуру работы с источниками, тонкость рассуждений, глубокое понимание эпохи и миссии св. равноапостольного Константина. Ее работа, на наш взгляд, достойна оценки «отлично». 

Доцент СПБГУ
В.В.Василик. 
24. 05. 2016. 




