Отзыв научного руководителя на выпускную квалификационную работу Виктории Юрьевны Кравцовой «Редактура поэтических текстов в львовско-державинском кружке»  

         Выпускная квалификационная работа Виктории Юрьевны Кравцовой «Редактура поэтических текстов в львовско-державинском кружке»  представляет собой описание редакторской правки поэтических текстов львовско-державинского кружка. В работе собраны материалы, представленные Я.К. Гротом в комментариях к собраниям сочинений Г.Р. Державина и И.И. Хемницера. Основную часть работы представляют  сравнительные таблицы, в которых отображаются оригинальные тексты поэтов и редакторская правка членов кружка. При помощи собранного материала анализируется специфика редакторской правки Н.А. Львова, В.В. Капниста и И.И. Дмитриева. Кроме того, в работе содержится экскурс в историю львовско-державинского кружка.
[bookmark: _GoBack]В целом, автор исследования, собрав и систематизировав большой материал, выполнила поставленные ею перед самой собою задачи. Вместе с тем, некоторые разделы работы не в достаточной мере завершены, особенно это относится к второй главе. Тем не менее, исследование В. Ю. Кравцовой «Редактура поэтических текстов в львовско-державинском кружке» соответствует требованиям, предъявляемым к  выпускным квалификационным работам магистратуры и заслуживает положительной оценки.
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