ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу (магистерскую диссертацию)
магистранта направления «Социология», профиля «Социальная антропология» СПбГУ Кристины Андреевны Волконской на тему: «Форум «Многонациональный Петербург» как репрезентация молодежного этнокультурного движения», представленную на соискание степени Магистра социологии  по направлению (040200) 39-04-01 – Социология

	Магистерская диссертация К.А. Волконской представляет собой фундаментальное профессионально  выполненное  исследование, посвященное молодежному этнокультурному движению в Санкт-Петербурге.  Это сравнительно новая форма этнокультурного, социально-политического, гражданского самовыражения петербургской молодежи является своеобразной гражданско-патриотической платформой развития современного молодежного активизма. Несмотря на то, что молодежные движения и формы молодежной самоорганизации довольно давно находятся в центре внимания социологии и социальной антропологии, К.А. Волконская сумела найти свой ракурс тематики, отвечающий духу времени и основным направлениям развития молодежного движения. В современной российской социологии молодежный этнокультурный Форум еще не  подвергался всестороннему научному анализу, что позволяет представлять диссертацию как несомненно актуальную и своевременную.  Работа К.А. Волконской едва ли не единственный специальный научный труд в российской социологии, посвященный этой  важной теме. Несомненно,  диссертация К.А. Волконской является уникальной по своей идее, организации текста, обширности материала, эмпирических данных и вызовет интерес не только  в научном сообществе ученых, но в первую очередь в среде специалистов-практиков, работающих в правительственных и общественных структурах по проблемам межнациональных отношений, миграции, межкультурной коммуникации, международного сотрудничества. 
	К.А. Волконская  как исследователь глубоко вовлечена в изучаемые ею проблемы и в настоящее время может с успехом выступать в роли эксперта, консультанта по этнокультурному молодежному движению в Петербурге. Она прекрасно подготовлена как ученый-исследователь и отличается самостоятельностью мышления, сформированной научной и гражданской позицией, глубоким пониманием причин и возможностей развития молодежного движения. К.А. Волконская за время обучения в магистратуре обнаружила прекрасные исследовательские и организаторские качества.  Программа исследования, инструментарий, созданные ею, позволили провести научно-исследовательскую работу на самом высоком профессиональном уровне. Она прекрасно владеет методами социологического исследования. Имеет профессиональную подготовку в области теории и методологии социологии, социальной атнропологии.  Научные выводы диссертации отличаются полнотой и достоверностью.  
 К.А. Волконская обладает прекрасными человеческими качествами. Ее отличают доброжелательность к коллегам и  умение работать в команде.  Как сформировавшийся ученый-исследователь она может быть рекомендована для продолжения обучения в аспирантуре СПбГУ. 
Диссертация К.А. Волконской отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня, а ее автор заслуживает присуждения степени Магистр социологии.


Научный руководитель, 
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