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Магистерская диссертационная работа Рихарда Раймондовича Аболс посвящена изучению психологического благополучия руководителей в зависимости от их личностных качеств. Материал изложен на 118 страницах, состоит из аннотации, введения, трех глав, выводов, заключения, списка литературы из 41 источника и 12 приложений.
Во введении обосновывается выбор темы исследования, говориться о его актуальности, чрезвычайной полезности и своевременности для руководителей высшего звена компаний. Во введении также корректно описаны цель работы, поставленные задачи, объект, предмет исследования и гипотезы исследования.
В первой главе, посвященной теоретическим основам исследования, подробно рассматриваются психологический анализ профессиональной деятельности руководителя, понятие и характеристики феномена психологического благополучия, а также взаимосвязь психологического благополучия с личностными особенностями.
Вторая глава – методическое обеспечение исследования, посвящена программе и методам исследования. В ней еще раз разбираются  цели, задачи, объект, предмет исследования, рабочие гипотезы, дается подробная характеристика выборки, подробно описаны методики и методы математической обработки.
 В третьей главе графически представлены результаты исследования и их корректное описание: 
В выводах, в соответствии с задачами исследования, описаны полученные результаты.          
В Заключении кратко обобщены полученные результаты и описаны возможные направления их практического использования. 

Своевременность и актуальность такой работы не вызывает сомнений. Поскольку как правильно указывает автор, нагрузка, ответственность на менеджмент возрастает, решения надо принимать быстро, зачастую рискуя всем, личностную и профессиональную «деформацию» нажить можно легко. Поэтому путь к психологическому благополучию, такому желаемому, но доступному далеко не всем, может подсветить работа Рихарда Раймондовича.
Особых, критических недочетов в работе нет. Работа Рихарда Раймондовича  Аболс написана очень доходчиво, хорошим русским  языком, легко читается и в целом оставляет приятное впечатление, оформлена в соответствии с правилами, предъявляемыми к магистерским работам. В ней присутствуют все необходимые составляющие, проиллюстрирована понятными графиками и таблицами, построена методически грамотно, в исследовании  используется апробированный тестовой материал. Магистрант  выступает как созревший  специалист, грамотно применяющий психологический инструментарий. 
Рецензируемая работа, в целом соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским работам, и заслуживает оценки отлично. 
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