РЕЦЕНЗИЯ
на диссертацию Е.В. Павловой
«Детско-родительские отношения в семьях,
имеющих ребенка с анорексией»
на соискание степени магистра по направлению 030300 – «Психология», магистерская программа «Общая психология и психология личности»
Диссертационная работа Е.В. Павловой посвящена изучению детско-родительских отношений в семьях, влияющих на развитие  нервной анорексии у девочек в подростковом возрасте.
Работа состоит из введения, трех глав, выводов, заключения, списка литературы и приложения. Имеются аннотации на русском и английском языках.
Название работы соответствует  направлению «Психология» и магистерской программе «Общая психология и психология личности», содержание диссертации отвечает названию, методы сбора и анализа данных согласуются с поставленными в работе целями и задачами.
Диссертация Е.В. Павловой представляет собой самостоятельное исследование, имеющее целый ряд несомненных достоинств. Прежде всего, необходимо отметить междисциплинарный характер исследования, т.к. детско-родительские отношения изучаются с помощью современного психодиагностического инструментария и клинико-анамнестических методов, в том числе определение ИМТ, при этом диссертант работал в условиях психоневрологического стационара. В целом проведен очень большой объем эмпирической работы, которая была организована в несколько этапов. В частности, на первом этапе была отобрана группа испытуемых с нервной анорексией (в возрасте от 13 до18 лет), а также были приглашены к участию в исследовании их семьи – родители девочек-подростков.  На втором этапе была отобрана группа сравнения (условно здоровые испытуемые). Таким образом, были выявлены важные и интересные факты: 
· девочки-подростки с нервной анорексией не принимают появления вторичных половых признаков: развивающиеся молочные железы, формирование жировой клетчатки по женскому типу и округления форм тела; 
· при высокой автономности отца по отношению к девочке-подростку больной анорексией у нее отмечается меньший уровень тревоги;
·  при близких отношениях с матерью - испытывают напряженность и тревогу. 
Несмотря на несомненно высокое качество рассматриваемой работы, к ней можно предъявить некоторые замечания: имеет место излишнее погружение в теоретический обзор, что увеличивает объем работы.
Подводя итог, можно констатировать, что диссертация Е.В. Павловой представляет теоретическую и практическую ценность, она соответствует требованиям,  предъявляемых к диссертации на соискание степени магистра психологии. Особо следует подчеркнуть способность диссертанта проводить трудоемкое, связанное со спецификой основной группы испытуемых,  исследование, что свидетельствует о высоком уровне профессиональной компетентности диссертанта.
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