РЕЦЕНЗИЯ

на магистерскую диссертацию Шиндрикова Р.Ю на тему 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КАК ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ФЕНОМЕН В КОНТЕКСТЕ СИТУАЦИИ ВЫБОРА

Рецензируемая работа посвящена исследованию феномена ответственности в структуре поведения людей с различными локусами каузальности.  Сама тема исследования ответственности, является, безусловно, актуальной, и ее изучение в сравнительном аспекте представляет особый интерес.  Как пишет сам магистрант, изучение ответственности, в контексте определенной жизненной ситуации человека, необходимо не только для разрешения научных и методологических задач, но  может быть полезно для решения конкретных задач в практической и прикладной психологии.
Работа имеет традиционную структуру, состоящую  из 3 глав,  проиллюстрирована таблицами и рисунками. 
В первой главе рассматривается  понятие ответственность, как в отечественной, так и зарубежной психологии,  подробно освящен  ситуационный подход и понятие выбора в психологии. Хочется отметить хорошую систематизацию психологических знаний по исследуемой проблеме,  анализ базовых концепций и результатов исследований, в том числе, по зарубежным литературным источникам, по проблеме ответственности и выбора. Обращает на себя внимание, наличие четко сформулированного обобщения приведенных литературных данных и описание своей позиции, которую проявил магистрант.
Во второй главе подробно описана методология  исследования, и используемые методы. Подробно описаны разнообразные математико-статистические методы обработки данных и  анализируемые показатели. Для проверки вышеизложенных гипотез и реализации поставленных задач в исследовании были использованы разнообразные типы методов: социально-психологический эксперимент и  полуструктурированное интервью.  Хочется отметить и достаточность объема выборки для получения достоверных результатов, в исследовании приняли участие 144 человека. 
В третье главе представлены полученные результаты эмпирического исследования. Показано, что личностная автономия связана с осознанием своей ответственности в ситуации выбора.  Люди,  признающие за собой ответственность в ситуации выбора, показали статистически достоверно более высокие показатели по шкале автономности.  В целом, хочется отметить, что магистрант подошел к достаточно сложной теме, полученные результаты представляются достаточно интересными и практически значимыми. 
Магистерская диссертация  на тему «Ответственность как психологический феномен в контексте ситуации выбора» представленная на соискание степени Магистра, соответствует требованиям,  предъявляемым к магистерским диссертациям и заслуживает оценки  «отлично».
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