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Творчество Феодора Продрома, выдающегося византийского автора XII в., в настоящее время активно изучается – издаются его сочинения, выходят в свет статьи и монографии – но в первую очередь внимание ученых концентрируется на его поэтическом и риторическом наследии. Грамматические, богословские и логические труды Продрома до сих пор изучены мало. Напр., комментарий Феодора ко «Второй Аналитике» пока вообще не опубликован в полноценном критическом издании и не введен в научный оборот. Исследование логических сочинений Продрома, помимо комментариев включающих трактат «О великом и малом» и диалог «Ксенедем», подразумевает их рассмотрение как в контексте истории литературы, так и – главным образом – в контексте истории логики. При этом, история логики в Византии – также малоизученная и актуальная тема, требующая детального и систематического исследования. 
В этом контексте очевидно, что магистерская работа О. Ю. Гончарко, посвященная логическим трудам Феодора Продрома, обладает бесспорной актуальностью и новизной. О. Ю. Гончарко – уже сложившийся исследователь, кандидат философских наук. Она имеет обширный опыт научной работы как в сфере логики, так и в области византийской филологии. Настоящая ВКР – плод многолетней работы, в процессе которой О. Ю. Гончарко удалось прийти к ряду важных выводов, выработать свой собственный взгляд на историю византийской логики и на место Продрома в ее развитии. Эти выводы, изложенные в ВКР, имеют несомненную значимость как в теоретическом, так и в практическом аспекте. Они важны для дальнейшего изучения истории византийских логических учений, а также могут быть использованы при составлении обобщающих трудов и учебных пособий. 
Структура диссертации логична и продуманна, материал изложен ясно и последовательно. О. Ю. Гончарко продемонстрировала, что она в полной мере владеет методологией как историко-логического, так и филологического анализа, и обнаружила глубокую осведомленность в современной научной литературе по истории византийской философии и логики.  
Цели, задачи и результаты ВКР О. Ю. Гончарко вполне соответствуют требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к оформлению ВКР. Неправомерные заимствования не замечены. Высокий процент самоцитирований обусловлен тем, что – как уже говорилось – диссертантка уже долгое время занимается данной темой и основные результаты настоящей ВКР ранее уже публиковались в большом количестве научных статей. 
ВКР О. Ю. Гончарко представляет собой самостоятельное научное исследование и, бесспорно, заслуживает высокой оценки.
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