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Тема исследования, предпринятого Р.Г. Маркаряном, представляет интерес как с теоретической, так и с практической точек зрения. Цифровые финансовые активы – понятие, заимствованное из-за рубежа и относительно недавно появившееся в отечественной юриспруденции. Будучи продуктом новых телекоммуникационных технологий и особых бизнес процедур, рассматриваемое понятие имеет существенное отличие от традиционных объектов гражданского права. Осмысление юридических признаков понятия цифровых финансовых активов немыслимо без определения его экономического содержания, выявления интересов участников соответствующих отношений, без изучения опыта регулирования данного института в зарубежном и международном праве. Привычно для науки права, предложенные в доктрине характеристики цифровых финансовых активов оказались взаимоисключающими. Отмеченное не оставляет сомнения в самостоятельности и творческом характере сочинения Р.Г. Маркаряна. 
Автор построил свое исследование, обратившись к широкому кругу источников, в числе которых актуальная научная литература по смежным и родовым институтам экономики и права, законодательство, судебная и административная практика, источники зарубежного и международного права.
Содержание выпускной квалификационной работы полностью соответствует ее названию, ее структура обусловлена целью и задачами исследования, что позволило автору наиболее полно раскрыть тему.
Выводы автора имеют развернутую аргументацию, а стиль выпускной квалификационной работы соответствует стилистике научного исследования
К числу достоинств работы следует отнести теоретическую проработку спорных вопросов темы исследования с решением практических проблем правоприменения, самостоятельность и обоснованность суждений автора.
[bookmark: _GoBack]Выпускная квалификационная работа Р.Г. Маркаряна соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и заслуживает высокой положительной оценки.
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