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на выпускную квалификационную работу студентки 2 курса магистратуры
Аскеровой Туркан Тайяр кызы
по теме:
«Некоторые вопросы правового регулирования прекращения обязательства принудительным исполнением»

Магистерская диссертация Аскеровой Туркан Тайяр кызы является завершенной работой, посвященной особенностям применения ст. 118 Федерального закона от 02 октября 2007 г. № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве». 
Тема исследования является актуальной в практическом отношении и включает в себя как общетеоретические вопросы, связанные с определением понятия «правопрекращающий факт», так и проблемы гражданского права и исполнительного производства. 
Автор задался целью определить природу правоотношений, связанную с исполнением решений о взыскании периодических платежей и проанализировать способ защиты взыскателя, указанный в ст. 118 вышеупомянутого закона. Данная статья предусматривает право взыскателя на предъявление иска к лицам, выплачивающим должнику периодические платежи, о взыскании сумм, удержанных с должника, но не перечисленных взыскателю по их вине. 
Магистрант последовательно подходит к раскрытию избранной им темы. В начале работы приводятся теоретические рассуждения о юридических фактах-основаниях прекращения обязательств принудительным исполнением, Затем, основываясь на выводах предыдущей главы, автор переходит к описанию особенностей применения данного способа защиты взыскателя. 
В работе ставится вопрос: является ли удержание из дохода должника соответствующей суммы лицом, которое это делает по волеизъявлению судебного пристава-исполнителя, правопрекращающим юридическим фактом. В частности, в диссертации исследуется, какие отношения прекращаются с момента такого удержания и можно ли считать должника исполнившим свое обязательство перед взыскателем. 
Также в работе отмечена немаловажная проблема банкротства работодателя должника. Если в момент нахождения удержанных, но не перечисленных взыскателю сумм в отношении организации возбуждается дело о банкротстве, статус денежных средств остается неопределенным. По своей природе, эти суммы могут представлять собой, к примеру, алиментные платежи, однако при этом юридическое лицо не может быть носителем данных обязательств. Соответственно, делает вывод исследователь, эти суммы с формальной точки зрения являются неосновательным обогащением организации-банкрота. 
[bookmark: _GoBack]Анализируя проблемы, связанные с определением статуса указанных денежных средств, находящихся в конкурсной массе, магистрант указывает на необходимость сохранения за данными требованиями особого «социального» статуса в целях соблюдения прав лиц, зависящих от данных периодических выплат. 
Несмотря на то, что отдельные фрагменты представленной диссертации не лишены стилистических неточностей, исследование носит завершенный характер.
В целом, магистерская диссертация Аскеровой Туркан Тайяр кызы соответствует предъявляемым требованиям и может быть допущена к защите.
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