Отзыв
на выпускную квалификационную работу обучающегося в магистратуре СПбГУ по направлению «юриспруденция» СПбГУ 
Балановского Никиты Владимировича
Тема работы: «Международно-правовые аспекты строительства, прокладки и эксплуатации морских трансграничных трубопроводов»

Тема выпускной квалификационной работы Балановского Н.В. представляется достаточно актуальной, поскольку несмотря на значительное увеличение в последние годы количества электроэнергии, получаемой из возобновляемых источников, объем спроса на углеводородное сырье на снижается. Вместе с тем вопросы правового регулирования трансграничного перемещения нефти и газа, связанных, в свою очередь, со статусом нефтепроводов и газопроводов, расположенных на территориях разных стран, являются предметом целого комплекса договоров различной правовой природы, затрагивающих самые разнообразные правовые институты международного публичного и международного частного права. Особое значение в данном аспекте имеют вопросы, связанные с правовыми аспектами строительства и дальнейшей эксплуатации морских трубопроводов, поскольку они пролегают в пределах морских акваторий с различным правовым режимом, в том числе определяемого национальным правом прибрежных государств. Все это, в конечном итоге, предопределило цели и задачи выпускной выпускной квалификационной работы Н.В.Балановского.
На примере комплексного сравнительно-правового анализа норм многосторонних и двусторонних международных договоров с участием Российской Федерации, российского законодательства, приходит к выводу, что международно-правовой режим морских трансграничных трубопроводов во многом определяется сложившимся балансом интересов международного сообщества, определяемых положениями многосторонних международных конвенций в области морского и природоохранного права и суверенными правами и интересами прибрежных государств. 
За время работы автор показал интерес к исследуемой тематике, а также определенные навыки работы с нормативными актами и специальной юридической литературой. 
[bookmark: _GoBack]Вместе с тем работа не лишена серьезных недостатков, к которым следует отнести достаточно поверхностный правовой анализ использованных автором документов и научных трудов, а также описательно-информационный характер отдельных разделов. К таковым относится прежде всего, первые три параграфа главы II. Что касается выводов, сформулированных автором, то они не отличаются новизной и не представляют особой научной ценности.
Полагаю, однако, что выпускная квалификационная работа Балановского Н.В., при этом в целом соответствует предъявляемым к таким работам требованиям и может быть допущена к защите.
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