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Отзыв

На выпускную квалификационную работу студентки магистратуры 

Абрамовой Дарьи Игоревны
Проблемы правового регулирования формирования недвижимости как объекта по налогу на имущество организаций

Представленная к защите выпускная квалификационная работа Абрамовой Д.И. посвящена анализу норм налогового законодательства и нормативных актов, регулирующих отношения по налогообложению недвижимого имущества применительно к формированию объектов налогообложения налогом на имущество организаций. Рассматриваемые дипломантом проблемы представляют практический и теоретический интерес. 
В магистерской диссертации Абрамова Д.И. исследует ряд актуальных вопросов, в частности о характере правового регулирования налога на имущество организаций, о признаках недвижимого имущества как объектов по указанному налогу, о правовом режиме перечня объектов недвижимости, формируемого в целях налогообложения и др. Автор делает ряд интересных выводов по рассматриваемым проблемам и демонстрирует хорошее знание законодательства и судебной практики.
  В целом выпускная квалификационная работа Абрамовой Д.И. является самостоятельным правовым исследованием, отвечает предъявляемым требованиям и заслуживает высокой положительной оценки аттестационной комиссии. 
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