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Выбранная Никитой Михайловичем Анпилоговым тема отличается безусловной актуальностью, о чём свидетельствует разнородность взглядов как доктрины, так и судебной практики на исследованные в работе проблемы. 
Работа посвящена анализу теоретических и практических подходов к сальдированию взаимных предоставлению, поиску ответа на вопрос о том, какова правовая природа данного явления.
В своей работе Никита Михайлович исследует правовые проблемы, связанные с появлением в практике Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ тезиса о принципиальной допустимости сальдирования взаимных предоставлений безотносительно правил и ограничений, установленных для зачёта встречных требований. Удачным решением представляется рассмотрение автором института сальдирования взаимных обязательств одновременно с двух точек зрения: материально-правовой и процессуальной: это позволило автору обнаружить как достоинства, так и недостатки применения концепции сальдирования. 
Проводя исследование заданной темы, автор приводит самостоятельные, аргументированные суждения. Тезисы автора носят оригинальный характер, что является несомненным достоинством представленной работы.
Однако нельзя не отметить, что исследование носит неполный характер, некоторые выводы автора (в частности, касающиеся отнесения сальдирования к случаям автоматического зачёта), нуждаются в дополнительной аргументации. Вопросы, поставленные в работе, требуют более широкого исследования доктринальных подходов. 

В целом магистерская диссертация Н.М. Анпилогова отвечает всем предъявляемым требованиям, может быть положительно оценена.
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