ОТЗЫВ
научного руководителя на выпускную квалификационную работу 
студентки 605 группы медицинского факультета СПбГУ
Мильдер Анастасии Олеговны
на тему: «Организационно-правовые аспекты медицинского сопровождения населения, занимающегося спортом в Российской Федерации»

Работа, выполненная Мильдер Анастасией Олеговной посвящена исследованию актуальной темы для современного здравоохранения. Научная новизна данного исследования заключается в том, что полученные в ходе исследования данные отражают спектр основных проблем организации медицинского сопровождения спортсменов массового и профессионального спорта в г.Санкт-Петербурге, для решения которых в работе предлагаются возможные варианты.
Работа состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов, заключения, выводов, списка литературы и приложения. Выводы, полученные в ходе выполнения данной работы логично вытекают из поставленных задач. Для наглядного представления полученных результатов, в работе присутствуют диаграммы. Для обработки материала применены методы статистического анализа. Список литературы содержит как российскую, так и зарубежную литературу, а также нормативно-правовую базу.  
За время выполнения выпускной квалификационной работы Анастасия Олеговна показала себя добросовестным, грамотным исследователем, к работе относится ответственно, ею самостоятельно был собран материал, проведен статистический анализ полученных результатов, оформлена выпускная квалификационная работа. Работа написана в соответствии с правилами и требованиями, предъявляемыми к написанию выпускной квалификационной работы. Работа подготовлена в срок и может претендовать на высокую оценку. 

Научный руководитель:
к.м.н., доцент кафедры организации 
здравоохранения и медицинского права
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