Отзыв

научного руководителя доцента кафедры коммерческого права К. К. Лебедева о выпускной квалификационной работе студента 2 курса магистратуры И. М. Пиминова «Вопросы правоприменительной практики института банкротства физических лиц в Российской Федерации»


Несостоятельность (банкротство) физических лиц – одна из самых животрепещущих тем для исследования. Актуальность этой темы обусловливается, по крайней мере, двумя причинами. Во-первых, относительной новизной появления в российской правовой системе института банкротства граждан. Во-вторых, четко проявляющейся в последние годы тенденцией увеличения количества дел о банкротстве граждан. Данные статистики, которые приводятся в работе И. М. Пиминова, подтверждают эту тенденцию. Как отражение этой ситуации было принято решение о введении в текущем году внесудебного порядка рассмотрения дел о банкротстве физических лиц; об этом пишет автор работы студент И. М. Пиминов. И эта новая практика тоже нуждается в изучении и оценке. 


В результате своего исследования студент И. М Пиминов отмечает наличие целого ряда … «проблем и пробелов в законодательстве о банкротстве» (с. 88) и, стремясь способствовать решению этих проблем, обосновывает свои выводы и предложения по совершенствованию законодательства о банкротстве. Не все эти выводы и предложения обоснованы в достаточной степени, часть из них нуждается в уточнении и конкретизации. Например, по мнению И. М. Пиминова, … «возможна передача дел о банкротстве в подведомственность третейских судов» (с. 87-88). Следовало бы уточнить, какие дела имеет в виду автор – о банкротстве только граждан или, напротив, организаций, или и тех, и других. Может быть, целесообразно рассмотреть вопрос о создании специализированных банкротных арбитражей (третейских судов). 


Выпускная квалификационная работа студента И. М. Пиминова соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает положительной оценки. 
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