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на тему «Языковая специфика текстов петербургских вывесок»
Мун Джибаек в своем исследовании обратился к актуальной в настоящее время теме – анализу текстов петербургских вывесок как малого речевого жанра на материале электронных ресурсов googlemap, tripadvisor. Мун Джибаек отобрал 100 текстов вывесок кафе и ресторанов г. Санкт-Петербурга. 
Мун Джибаек рассматривает тексты вывесок в аспекте жанроведения, вследствие этого терминологический аппарат первой главы включает в себя термины и понятия, позволяющие наиболее полно описать определенные структурные, лексико-семантические, грамматические особенности текстов вывесок,  рассматриваемые в работе как малые речевые жанры, которые характеризуются информативностью, цельнооформленностью и прагматичностью. 
В результате анализа структурных особенностей текстов вывесок Мун Джибаеком были выявлены и описаны идентифицирующий, квалифицирующий и дифференцирующий компоненты текстов вывесок.
Большое внимание в работе уделено описанию языковых особенностей текстов петербургских вывесок. Проведенный словообразовательный анализ позволил Мун Джибаеку сделать вывод о преобладании лексико-семантического способа наименований кафе и ресторанов (47%). 
 Важным выводом, к которому пришел Мун Джибаек, является вывод  о том, что при способе номинации преобладают названия, образованные от именований живых существ и существ, воспринимаемых как живые.
Особый интерес вызывает предложенная автором тематическая классификация, в которой Мун Джибаек выделяет 17 тематических групп, которые, как пишет автор «отображают основную тематическую направленность лексики и указывают на связь со способами номинации кафе и ресторанов г. Санкт-Петербург».
Хочется отметить, что в работе присутствует большое количество схем и диаграмм, которые подтверждают выводы, сделанные автором работы. 
При анализе материала Мун Джибаек следовал поставленным цели и задачам работы, проявлял внимание, ответственность, умение выявлять характеристики изучаемого материала согласно поставленным задачам. 
В целом задачи исследования выполнены, все выдвигаемые положения аргументированы, выводы к главам и заключение к работе вполне убедительны. 
Проверка на плагиат в системе Blackboard выявила 26% текстовых совпадений, представляющих собой материал для исследования: тексты вывесок, размещенные на специализированных сайтах; цитирование с указанием источника с заключением в кавычки и без кавычек (пересказ содержания цитаты); клише научного стиля речи, наименования монографий, статей, фамилии их авторов.
Выполненная квалификационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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