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ОТЗЫВ

о выпускной квалификационной работе 
студента 2 курса магистратуры
Дружкова Никиты Алексеевича
«Возражение должника против предоставления юрисдикционной защиты кредитору на примере права поручителя, предусмотренного пунктом 2 статьи 364 ГК РФ»

	Выпускная квалификационная работа Никиты Алексеевича Дружкова представляет собой вполне самостоятельное и творческое исследование. Тема работы, несомненно, актуальна и представляет большой интерес с точки зрения не только теории, но и правоприменительной практики.
	Первая глава работы посвящена постановке проблемы с учетом ретроспективного анализа вопроса. Тогда как вторая глава квалификационной работы раскрывает существо формы реализации права поручителя на возражения против требований кредитора в порядке пункта 2 статьи 364 Гражданского кодекса РФ. Автор аргументировано и уместно использует труды дореволюционных, советских и современных ученых. 
В заключительной части работы автор приходит к самостоятельным выводам, которые сделаны на основании изученного материала.
По форме и содержанию самостоятельное сочинение Никиты Алексеевича Дружкова соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, может быть допущена к защите и положительно оценена. 
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