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на выпускную квалификационную работу 
студента 2 курса магистратуры Ломакина Александра Сергеевича 
«Действие формирующих судебную практику актов
Верховного Суда Российской Федерации во времени: поиск баланса между правовой определенностью и равенством всех перед законом и судом»

Представленная А.С. Ломакиным выпускная квалификационная работа посвящена анализу действия формирующих судебную практику актов Верховного Суда Российской Федерации во времени как в процессуальном, так и в материально-правовом аспекте. Выбранный А.С. Ломакиным предмет исследования представляется в высшей степени актуальным, принимая во внимание, то значительное влияние, которое оказывают на поведение участников гражданского оборота изменения в судебной практике. 
С целью решения поставленной задачи автором обоснованно проанализированы существующие взгляды на соотношение принципов правовой определенности и равенства всех перед законом и судом. При подготовке выпускной квалификационной работы А.С. Ломакин обратился к значительному числу источников, относящихся к различным отраслям права, – трудам теоретиков права, конституционалистов, процессуалистов – как отечественных, так и зарубежных. Автором проанализированы относящиеся к области исследования правовые позиции Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ, Конституционного Суда РФ, Европейского Суда по правам человека, проведен сравнительный анализ определения понятия судебного прецедента в странах англосаксонской системы права («классического» английского прецедента и соответствующей американской модели), рассмотрены подходы к использованию судебного прецедента в государствах романо-германской правовой системы и в российской правовой действительности. При этом существующие в доктрине и правоприменительной практике позиции относительно рассматриваемых в работе вопросов изложены структурированно и последовательно. 
Особый интерес представляет заключительная часть исследования (параграф 2 второй главы), в которой автор рассматривает существующие подходы к ретроспективности правовых позиций Верховного Суда Российской Федерации и выделяет   два ее проявления – процессуальное и материальное. И если процессуальный аспект обратной силы правовых позиций высших судебных инстанций активно обсуждается в доктрине и становился предметом рассмотрения Конституционного Суда Российской Федерации, то системное изложение взглядов относительно материально-правового измерения вопроса о действии судебного прецедента во времени отличается исключительной научной новизной.
Проведенное Александром Сергеевичем исследование, безусловно, носит самостоятельный характер, а сделанные по его итогам выводы отличаются оригинальностью и глубиной приведенной в их поддержку аргументации.
Следует отметить, что представленная работа отвечает всем требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе, и заслуживает высокой положительной оценки.
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