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ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу
студентки магистратуры 2 курса очной формы обучения
МОЛОДЦОВОЙ ЮЛИИ СЕРГЕЕВНЫ
«Индексация присужденных судом денежных сумм».

В работе Молодцовой Ю.С. поставлены интересные, не изученные в доктрине вопросы о правовой природе индексации присужденных судом денежных сумм, отличии индексации от смежных правовых институтов (например, от взыскания убытков по ст. 395 ГК РФ). Автор на примере анализа судебных актов, в том числе вынесенных высшими судами, наглядно демонстрирует нерешенность целого ряда спорных вопросов применения ст. 208 ГПК РФ и ст. 183 АПК РФ, начиная от неурегулированности вопроса о том, в каких случаях и в каком размере взыскатель может требовать индексации присужденных денежных сумм, заканчивая вопросами фундаментального свойства о том, является ли индексация институтом материального или процессуального права, а также могут ли в принципе существовать процессуальные гарантии защиты имущественных интересов взыскателя от инфляционных процессов.
Работу Юлии Сергеевны отличает продуманный план изложения, легкий стиль и, несомненно, самостоятельный характер формулируемых автором выводов. 
Вместе с тем работа оставляет ощущение незавершенности. Хотя автор сформулировал крайне интересные вопросы, складывается впечатление, что в конечном итоге он уклонился от ответа на вопрос о правовой природе индексации присужденных денежных сумм. 
В целом выпускная квалификационная работа Молодцовой Ю.С. соответствует стандартным требованиям, предъявляемым к сочинениям такого рода, может быть допущена к защите и положительно оценена. 
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