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Отзыв

научного руководителя на диссертацию студента Махнова Арсения Дмитриевича «Философия права В.В. Бибихина», выполненную в качестве выпускной квалификационной работы на соискание степени магистра по направлению 030100 «Философия» по образовательной программе «Философия политики и права»
    Диссертация А.Д. Махнова  посвящена интересной теоретической проблеме-философии права известного отечественного  философа и переводчика ХХ века В.В. Бибихина. Его концепция отличается   своим вниманием к проблемам онтологии права. Развивая свою философскую концепцию, он понимает её не как филиацию идей о мире, а онтологию самого мира, лишь отражающуюся в движении идей. Данное понимание выразилось и в концепции права, где задачей философа оказывается раскрытие смысловых и структурных оснований права. Данное обстоятельство делает особо сложным рассмотрение философии права В.В. Бибихина.     
   Работа Махнова основана на конкретном анализе источников-работ самого Бибихина и трудов посвященных его творчеству. Студент обращаясь к  принципам философствования В. Бибихина, избегает интерпретации его  философии права в контексте классических позитивистских и естественно-правовых направлений философии права. Исходя из аутентичного и на наш взгляд творческого понимания работ В.В. Бибихина, Махнов доказывает, что особенность его философии права заключена в осмыслении права как диалектически  развивающегося социокультурного дискурса о свободе, государстве, общественном порядке, собственности. Право не сводится к системе норм или законов, оно  выходит за рамки односторонних  и однозначных определений, а является некоторой реальностью, где политика, этика и права образуют смысловое единство и отражаются в юридической терминологии. В этой связи Махнов выявляет оппозиции естественного и позитивного права, писанного и обычного права и права и неправа в философии права В.В. Бибихина. Право согласно Бибихину остается неправом, если формализует всё, не оставляя места для неуловимых вещей.   На этом основании  Махнов делает вывод о существовании в его концепции экзистенциальных оснований права,  связанных с пребыванием личности в свободе. 

    Полагаю, что основные цели и задачи работы достигнуты, а тема раскрыта. Вместе с тем стоит сделать замечание о том, что в магистерской диссертации следовало обратить внимание на отношение В. Бибихина к правопониманию в России. Ей он уделял большое внимание в своей философии права. Однако данное замечание не влияет на общую высокую оценку работы и может быть учтено в дальнейшей работе.    

   На основании вышеизложенного полагаю, что магистерская диссертация А.Д. Махнова «Философия права В.В. Бибихина» может быть высоко оценена, а он заслуживает присвоения квалификации магистра по направлению 030100 «Философия». 
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