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Актуальность темы, выбранной Роговой Т.Д. в качестве предмета исследования, предопределена распространенностью и важностью общественных отношений, связанных с материальным содержанием одних членов семьи другими. Автор избрала для анализа одну из договорных конструкций семейного права – соглашение об уплате алиментов (алиментное соглашение). 
Алиментное соглашение призвано минимизировать споры, связанные с взысканием алиментов в судебном порядке. Поэтому так важно разобраться с существующими на данный момент в РФ проблемами регулирования данной договорной конструкции. А их, как отмечает автор работы, не мало. Важность подобного исследования предопределена также скудной доктринальной базой по данной проблематике. 
Магистрант остановилась в работе на наиболее актуальных с теоретической и практической точек зрения проблемах. Выводы, содержащиеся в работе, обоснованы ссылками на имеющиеся доктринальные источники и нотариальную и судебную практику. 
Работа написано грамотным юридическим языком, легко и увлекательно читается. Как научный руководитель, хочу отметить три несомненных достоинства работы. 
- отношения по алиментированию редко избирают в качестве предмета исследования в рамках ВКР, в то время как актуальность анализируемых вопросов трудно переоценить;
- магистрант исследовал впечатляющий объем судебной практики по исследуемым проблемам;
- автору несомненно нравилось писать работу, о чем свидетельствует желание перенести на страницы работы анализ почти всех проблемных вопросов из области алиментирования.[footnoteRef:1] [1:  С чем пришлось бороться научному руководителю, магистрант сдался не сразу, но сдался. ] 

Полагаем, что представленная на защиту выпускная квалификационная работа соответствует предъявляемым к такого рода работам требования как по форме, так и по содержанию, может быть допущена к защите и положительно оценена. 

Научный руководитель
К.ю.н., доцент кафедры гражданского права
Федорова О.А.
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