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Рецензия на выпускную квалификационную работу на тему:

«Оптимизация А-констант для глаз с различными биометрическими 
параметрами при расчете интраокулярных линз» 
студента 15C08 группы Рындина Вячеслава Вячеславовича
Актуальность темы. Катаракта является основной причиной устранимой слепоты в мире, а удаление мутного хрусталика − самой распространенной офтальмологической операцией. Золотым стандартом хирургического лечения катаракты является факоэмульсификация с имплантацией гибкого искусственного хрусталика. По мере совершенствования технологий, инструментария, моделей интраокулярных линз (ИОЛ) многие осложнения перестали встречаться, уступив лидирующие позиции ошибкам расчета послеоперационной рефракции. Поэтому работа, посвященная анализу причин подобных осложнений, обладает несомненной актуальностью для офтальмологической науки и практики.
Целью данной работы является поиск решения, позволяющего улучшать точность расчета ИОЛ по формуле SRK/T для интраокулярных линз семейства «AcrySof» при различных биометрических параметрах глаза.

Для достижения поставленной цели автором были сформулированы три задачи:
1. Провести межгрупповой анализ по основным биометрическим показателям глаза, чтобы выделить параметры, достоверно влияющие на ошибку расчета. 

2. Путем регрессионного анализа получить решение, с помощью которого можно было бы заранее просчитывать погрешность формулы SRK/T при расчете оптической силы ИОЛ. 

3. Провести ретроспективный анализ полученных формул для расчета погрешности SRK/T, на основании которого выяснить категории пациентов, требующих исключения из предлагаемой схемы и индивидуального подхода.
Обзор литературы содержит важные в практическом отношении данные. При его создании работы автор провел подробный анализ данных отечественной и зарубежной литературы, что позволило ему уловить современные тенденции в этом разделе офтальмологии. Особый интерес представляет третий раздел обзора литературы, посвященный эволюции формул для расчета оптической силы ИОЛ, их отличиям, достоинствам и недостаткам. Литературный поиск дает право В.В. Рындину вынести заключение о том, что выбранная им проблема является малоизученной и представляет собой обширное поле для проведения клинических исследований.
При изучении главы 2 (материалы и методы исследования) замечаний не возникло. Работа опирается на обширный массив данных, полученных в результате обследования 1720 пациентов, что, несомненно, повышает достоверность и информативность полученных автором результатов. 
Бо́льшую часть работы составляет глава 3, излагающая результаты собственных исследований. С помощью дисперсионного и множественного линейного регрессионного анализа автор показал, что все пять параметров глаза, участвовавших в исследовании, значимо влияют на ошибку расчета оптической силы ИОЛ при использовании формулы SRK/T. В то же время, значимых взаимодействий между исследуемыми параметрами и результатами расчета ИОЛ по формуле SRK/T по данным дисперсионного анализа не обнаружено. Уравнение регрессии, полученное для расчета ИОЛ общей выборки пациентов, оказалось значимо. Последующий анализ результатов подтвердил6 эффективность поправки в прогнозировании ошибки расчета как для общей выборки, так и для каждой из подгрупп по длине переднезадней оси. Однако данное уравнение регрессии дает наиболее точные вычисления поправки к формуле SRK/T у пациентов, имеющих длину переднезадней оси от 22.8 до 24.28 мм. Для «коротких» и «длинных» глаз следует использовать поправки, опирающиеся на специально созданные уравнения регрессии. Наконец, поправка не работает при сочетани оптической силы роговицы больше 46 D, горизонтального диаметра роговицы меньше 11.3 мм, длины передне-задней оси глаза больше 28.75 мм. 
Заключение представляет собой исчерпывающее резюме дипломной работы, содержит целый ряд практических рекомендаций, внедрение которых в повседневную практику офтальмохирургического стационара повысит качество лечения данной категории пациентов.
Выводы логично вытекают из большого количества материалов, полученных авторам, соответствуют цели и задачам исследования. По их содержанию и формулировкам замечаний нет.
Работа четко структурирована. Встречающиеся немногочисленные ошибки и опечатки, неудачные в стилистическом отношении фразы не умаляют общего благоприятного впечатления о рецензируемой работе. 
Заключение
Выпускная квалификационная работа на тему: «Оптимизация А-констант для глаз с различными биометрическими параметрами при расчете интраокулярных линз» студента 15C08 группы Рындина Вячеслава Вячеславовича посвящена актуальной теме, имеющей очевидное теоретическое и прикладное значение. Полученные автором результаты, обработанные статистическими методами, обеспечили достижение поставленной цели путем решения конкретных задач. Сформулированные выводы опираются на большой массив собственных данных и содержат практические рекомендации, направленные на повышение качества лечения данной категории пациентов. Содержание и оформление дипломной работы в общем соответствует предъявляемым требованиям. Перечисленные выше обстоятельства позволяют оценить ее на «отлично».
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