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Тарасенко А.К. на протяжении всего периода обучения в СПБГУ специализировалась по направлению “сейсморазведка” (курсовые работы, бакалаврская работа).

Выпускная квалификационная работа написана по сейсмическим материалам МОВ ОГТ 2D, предоставленным «ФГБУ ВНИИОкеангеология», где Тарасенко А.К. работает без отрыва от учебы в Отделе нефтегазоносности Арктики и Мирового Океана. Все представленные в работе результаты интерпретации получены автором лично.
Тарасенко А.К.  выполнила большую работу. Она достаточно детально изучила геологию региона исследований. К достоинствам работы следует отнести выполненный автором по фондовым источникам анализ информации о прослеженных ранее горизонтах, сейсмокомплексах и их стратиграфической привязке в рамках разных объектов (площадей) в северной части  акватории Карского моря. На основании обобщения, представленного в виде сводной таблицы, из множества отражающих горизонтов были выбраны только четыре, которые прослежены на всех профилях и расположены в тех стратиграфических диапазонах, к которым могут быть приурочены элементы нефтегазоносных систем. 
Тарасенко А.К. освоила широко используемый в настоящее время в производственных и научных организациях программный комплекс «KINGDOM». Это позволило ей выполнить самостоятельно структурную интерпретацию сейсмических разрезов МОВ ОГТ 2D в северной части Карского моря,  включая корреляцию и привязку сейсмических горизонтов, построение сейсмо-геологических разрезов и структурных схем, а также выделить  основные элементы нефтегазоносной системы, дать их характеристику и выделить наиболее перспективные нефтегазоносные районы.
Таким образом, Тарасенко А.К. решила все поставленные задачи.

Заключение руководителя: Тарасенко А.К. показала способность к самостоятельной работе, к быстрому освоению и использованию современных программных комплексов. Магистерская работа заслуживает оценки «отлично» . 
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