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Работа посвящена теме, которая сегодня привлекает многих исследователей. Институт титульных обеспечений вызывает споры и в теории, и на практике. Поэтому исследование актуально. 
Перед нами, безусловно, интересное исследование. Елизавета Владимировна показала знание права, доктрины, практики. Последнее особенно важно, поскольку исключает превращение работы в набор схоластических заключений. 
Елизавета Владимировна защищает самоценность обеспечительной передачи титула собственности. Многие поспорят с таким выводом. Но это не умаляет его значение: поскольку в работе умело использованы необходимые методы исследования, сделанные выводы обоснованы и могут быть отвергнуты только на основании столь же обоснованных и логичных аргументов. 
Исследование выполнено добросовестно, тщательно, структура работы логична и позволяет всесторонне рассмотреть поставленные вопросы. Автором использовано достаточное число литературных источников, необходимый нормативный материал, судебная практика.  Работа написана грамотно с точки зрения русского языка и русского юридического языка.  
Работа в целом свидетельствует о глубоком знании автором предмета исследования, хороших профессиональных навыках и способности к творческой работе.  
Работа соответствует предъявляемым требованиям, и заслуживает высокой положительной оценки.
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