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Токарев В.А. на протяжении всего периода обучения в СПБГУ специализировался по направлению “сейсморазведка” (курсовые работы, бакалаврская работа).
Выпускная квалификационная работа Токаревым В.А. посвящена сейсмическим исследованиям при решении инженерно-геологических задач. Она написана по материалам, предоставленным АО «СПб НИИИ «Энергоизыскания» и полученным в ходе прохождения научно-производственной практики на территории Турции в 2019 году. 
Автором был собран материал, который наглядно отражает весь комплекс сейсмических работ на объекте исследований: сейсмический каротаж (СК), метод преломленных волн (МПВ) и метод поверхностных волн (технология MASW). Автор хорошо ориентируется  в этих материалах, отчетливо представляя себе геологические задачи, особенности методики проведения полевых работ и обработки данных.

В ходе выполнения магистерской работы Токарев В.А занимался обработкой данных сейсмического каротажа, а также  материалов, полученных наземными методами преломленных волн и поверхностных волн. Автор  показал при этом способность быстро осваивать разные программные средства (системы «RadЕxPro», «Zond2ST2D»), а также методы  и технологии обработки (для преломленных волн – метод сейсмической томографии первых вступлений, для поверхностных волн – технология многоканального анализа поверхностных волн MASW). 
Обработан достаточно большой объем данных (8 скважин и 8 профилей). В результате по данным скважинной сейcморазведки получены 1-D модели скоростей и упругих параметров, по данным наземной сейсморазведки  построены 2-D разрезы скоростей продольных и поперечных волн. Выполнено моделирование для оценки достоверности получаемых скоростных разрезов при сейсмотомографической  обработке преломленных волн и обработке поверхностных волн по технологии MASW.

К сожалению, сравнение и анализ полученных разными методами результатов были выполнены в некоторой спешке, что безусловно сказалось на окончательных выводах.
Оценивая в целом работу Токарева В.А. при подготовке ВКР следует отметить, что  автор освоил основные сейсмические методы, которые широко используются для решения инженерно-геологических задач, как на уровне проведения полевых работ, так и на уровне обработки и интерпретации данных, благодаря непосредственному участию во всех видах и на всех этапах сейсмических исследований на объекте. 
Заключение руководителя:  Токарев В.А. показал способность к самостоятельной работе, Магистерская работа заслуживает отличной оценки. 
Руководитель
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