ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о выпускной квалификационной работе магистранта СПбГУ

А.Е.Трофимова
по теме «Полтавская победа в русской панегирической литературе XVIII века»
Артем Евгеньевич Трофимов проявил себя в магистратуре как чрезвычайно способный, прилежный студент, много времени уделяющий как учебной, так и научной работе. Он деятельный участник университетского научного семинара «Русский XVIII в.: в своей научной работе являет собою достойный пример серьезного и перспективного молодого ученого, который заинтересован в занятиях наукой о русском XVIII веке, часто имеет оригинальный взгляд на изучаемый материал и при этом хорошо владеет традиционными и современными научными методами. А. Е. Трофимов регулярно выступает с докладами на международных конференциях, принимает участие в научных проектах СПбГУ и ИЛИ РАН, результаты его научной деятельности отражены в ряде публикаций высокого качества. 
Выпускная квалификационная работа А.Е.Трофимова «Полтавская победа в русской панегирической литературе XVIII века» выполнена на высоком научном уровне. Автором работы проработан большой, сложный и интересный материал. А. Е. Трофимов работал с увлечением, пытался осмыслить и структурировать множество источников XVIII века, принадлежащих к различным жанрам словесности этой эпохи. Необходимо обратить внимание на то, что материалы работы А. Е. Трофимова были использованы в ходе составления Словаря антропонимов в русской панегирической поэзии XVIII в., работа над которым ведётся в настоящее время в отделе «Словарь языка М. В. Ломоносова» ИЛИ РАН (А. Е. Трофимов является членом авторского коллектива этого словаря).

Могу констатировать, что, работая над исследованием, А. Е. Трофимов обнаружил значительный творческий потенциал. Молодой исследователь продемонстрировал способности не только решать сложные научные проблемы, но и ставить новые. Работа отличается высокой степенью самостоятельности, ее выводы аргументированы и интересны, сама же выпускная работа, с моей точки зрения, обладает новизной и актуальностью.
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