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Избрание темы «Процессуальная деятельность адвоката-защитника по оказанию квалифицированной юридической помощи на стадии предварительного расследования» в качестве предмета исследования ВКР обусловлено рядом причин, которые ставят ее в разряд одной из самых актуальных в сфере уголовного процесса. Право на защиту является одним из основополагающих в уголовном судопроизводстве, а соответственно одной из форм его реализации является оказание квалифицированной юридической помощи адвокатами. Процессуальный статус адвоката позволяет ему активно реализовывать свои полномочия в интересах подзащитного. Однако анализ правоприменительной практики позволяет выявить целый ряд проблем, с которыми сталкиваются адвокат-защитник и обвиняемый на разных стадиях уголовного процесса.    
Структура ВКР обоснована целями и задачами исследования. Объем работы составляет более 120 страниц.
 Работа состоит из введения, 3-х глав , заключения и Приложения. Право на защиту в уголовном судопроизводстве, его международно-правовые, конституционные, процессуальные гарантии, а также формы реализации права на защиту проанализированы в главе первой.
Вторая глава посвящена анализу процессуального статуса адвоката.  Отдельное внимание обращено на такие важные явления в деятельности адвоката-защитника как адвокатская тайна и адвокатское досье. Порядок реализации адвокатом полномочий на стадии предварительного расследования явился предметом рассмотрения в главе третьей. В заключении сформулированы основные выводы по результатам проведенной работы.
Теоретической базой работы послужили около 40 научных источников – монографий и статей по теме исследования. Эмпирическую базу составили как материалы судебной практики, так и обзоры дисциплинарной практики адвокатских палат.
Представленный текст доступен для понимания с точки зрения языка и стиля изложения, материал удобен для ознакомления. В Приложении   наглядно представлены результаты изучения практики.
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