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Тема исследования, предпринятого Я.К. Егорова, представляет интерес как с теоретической, так и с практической точек зрения. Синдицированное кредитование – экономический институт, получивший широкое применение среди предпринимателей и заслуживший дополнительное внимание законодателя. Принятие специального федерального закона, традиционно для отечественной юриспруденции, поставило вопрос о соотношении специальных норм с общими нормами Гражданского кодекса РФ. 
Отмеченное не оставляет сомнения в самостоятельности и творческом характере сочинения Я.К. Егорова. 
Автор построил свое исследование, обратившись к широкому кругу источников, в числе которых актуальная научная литература по смежным и родовым институтам экономики и права, законодательство, судебная и административная практика, источники зарубежного и международного права.
Содержание выпускной квалификационной работы полностью соответствует ее названию, ее структура обусловлена целью и задачами исследования, что позволило автору наиболее полно раскрыть тему.
Выводы автора имеют развернутую аргументацию, а стиль выпускной квалификационной работы соответствует стилистике научного исследования
К числу достоинств работы следует отнести теоретическую проработку спорных вопросов темы исследования с решением практических проблем правоприменения, самостоятельность и обоснованность суждений автора.
[bookmark: _GoBack]Выпускная квалификационная работа Я.К. Егорова соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и заслуживает высокой положительной оценки.
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