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Отзыв консультанта на выпускную квалификационную работу студента 
У Гуаньюй «Исторические традиции Китая. Терракотовая армия».
 	Историческая тема для исполнения дипломной работы была выбрана сразу. На протяжении шести лет обучения Гуаньюй обращался к истории своего народа каждый семестр, что говорит о нём как о человеке благодарном, неравнодушном и любящем свою страну. В процессе работы над картиной Гуаньюй продемонстрировал причастность к традициям классической школы реалистического искусства. Работа велась нелегко. Последние  полтора года Гуаньюй занимался дистанционно, из Китая выезд запрещён!
	Когда мы брались за работу, я не представлял, что у нас  получится, ведь дистанционная работа в живописи неприемлема. Но Гуаньюй проявил работоспособность и усердие. Эскизы менялись, решение менялось, но автор проявил упорство и появился  холст «Исторические традиции Китая. Терракотовая армия».
Сдержанный колорит, таинственное настроение картины говорит о трепетном отношении к этому периоду истории и культуры своей страны. Хочется особо отметить колоссальный, самостоятельный труд студента без присутствия руководителя дипломного проекта. Желаю автору дальнейших творческих успехов.
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