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Выпускная квалификационная работа А.В.Довгалюк посвящена проблеме делегирования полномочий в федеративном государстве. Задача исследования состояла в том, чтобы исследовать природу феномена делегирования полномочий в федеративном государстве и проиллюстрировать результаты данного исследования анализом российского законодательства об административной ответственности.
Теоретическая актуальность темы работы связана с тем, в отечественной научной литературе явление делегирования полномочий практически не исследовано на общетеоретическом уровне, авторы, затрагивающие данную тему, как правило ограничиваются исключительно юридико-догматическим комментированием соответствующих норм федерального законодательства, не затрагивая общетеоретическую проблематику, хотя в зарубежной юридической литературе данная проблема пользуется намного большим вниманием. Практическая актуальность темы связана с существованием различных механизмов передачи (делегирования) полномочий от Российской Федерации к субъектам Российской Федерации и значительным объёмом отраслей законодательства, отнесённых к совместному ведению Российской Федерации и её субъектов. К числу таких отраслей законодательства относится и законодательство об административной ответственности, нормы которого постоянно меняются и активно применяются судами и должностными лицами.
Первая часть работы Анны Васильевны посвящена общетеоретической части исследования – природе и основаниям делегирования полномочий как такового, его реализации в федеративном государстве и явлению административной ответственности. 
К сожалению, нельзя сказать, что данные вопросы рассмотрены автором исчерпывающим образом, теоретический уровень рассмотрения вопроса постоянно сходит к анализу позитивного российского права. Частично такую тенденцию можно объяснить уже упомянутой скудностью российской теоретической литературы по данной теме.
Вторая часть работы посвящена анализу делегирования полномочий в российском праве, в первую очередь на примере законодательства об административных правонарушениях. В данной части работы содержится большой и оригинальный эмпирический материал, связанный как с законотворческим процессом, так и с применением действующего законодательства об административных правонарушениях в Санкт-Петербурге, что является несомненным достоинством работы. К сожалению, в некоторых случаях Анны Васильевна слишком углубляется в казуистику проблем применения отдельных составов административных правонарушений, уходя в сторону от основной темы  исследования.
В пространном заключении своей работы автор подводит её итоги и формулирует общие требования к акту, регулирующему делегирование нормотворческих полномочий.
Из общих недостатков работы следует отметить отсутствие в некоторых случаях ссылок на литературу, обосновывающую утверждения автора, проблемы стиля работы (в некоторых случаях последовательность изложения оставляет желать лучшего), а также заметное число опечаток.
Вместе с тем, у работы имеются и несомненные достоинства, подготовленная 
А.В. Довгалюк выпускная квалификационная работа представляет собой самостоятельное исследование актуальной темы, в целом соответствующее предъявляемым квалификационным требованиям, что свидетельствует об усвоении обучающейся базовых навыков и профессиональных компетенций, необходимых для присвоения ей квалификации (степени) магистра.
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