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Дипломную работу на тему «Графическое сопровождение международного студенческого телерадиоканала «МОСТ» Марина Дмитриевна выполнила самостоятельно, в срок и в полном объеме. Тема включает в себя две основные части: исследование дизайн-графики в сфере телевидения и разработка прототипа онлайн-платформы для телерадиоканала «МОСТ».
Основанием для выполнения проекта стала собственная инициатива Марины, а также прямая заинтересованность существующего студенческого телеканала «МОСТ».
Приняв задачу разработки прототипа онлайн-платформы Марина подошла к решению задачи очень ответственно: разделила задачу на две части –исследование проблемы телевидения и непосредственно сама разработка концепции.
В первую очередь Марина произвела глубокое исследование телевизионного и веб-дизайна. В результате исследования изучила художественные и графические принципы искусства 20-21 веков, феномен телевидения как средства массовых коммуникаций, как отрасли мировой культуры, в частности художественной и дизайнерской, прочитала большой объем литературы, посвященной данной теме. По итогам данного этапа Марина получила большой массив данных и знаний, которые можно было применить в последующей разработке концепции.
Систематизировав полученные данные, Марина разработала концепцию онлайн-платформы для студенческого телеканала «МОСТ», удовлетворяющую всем последним требованиям и тенденциям в сфере онлайн-телевидения. В качестве основных критериев использовала минималистичную графику, структурированность, информативность и лёгкий дизайн. В первую очередь разработала структуру сайта, создала макет сайта при помощи графического редактора Figma и, наконец, разработала макет сайта в редакторе Readymag.
[bookmark: _GoBack]Актуальность данной работы определяется тем, что подача любого рода информации является наиболее выигрышной в случае её размещения в онлайн-среде. Таким образом, размещение студенческого телеканала в цифровом пространстве, посредством специально разработанной для этого транслирующей платформы, будет способствовать продвижению и узнаваемости среди потенциальной аудитории, а его заданный ярко выраженный визуальный облик сформирует характерный каналу имидж.
Марина составила план реализации своего дипломного проекта, скрупулезно изучила проблематику, последовательно выполнила все поставленные перед собой задачи и добилась хороших результатов на каждом этапе, что в целом позволило ей полностью выполнить на высоком уровне дипломную работу.  
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