
О Т З Ы В
научного руководителя на выпускную квалификационную работу обучающегося по основной образовательной программе магистратуры «Предпринимательское право» К. В. Артемьевой на тему «Предпринимательское право России и Казахстана: сравнительный анализ».


Выпускная квалификационная работа (далее - ВКР) К. В. Артемьевой «Предпринимательское право России и Казахстана: сравнительный анализ» выполнена на тему, актуальность которой определяется тем, что В России и Казахстане по-разному развивается система законодательства, регулирующего предпринимательскую деятельность. 
В России действует единый Гражданский кодекс Российской Федерации, в котором урегулированы особенности правового регулирования предпринимательских отношений. Отдельного предпринимательского кодекса нет и пока не предполагается принимать. 
В Казахстане принят и действует наряду с Гражданским кодексом Республики Казахстан также Предпринимательский кодекс Республики Казастан, природа и содержание которого активно обсуждается в литературе по предпринимательскому праву. 
Целью своего исследования К. В. Артемьева ставит сравнительный анализ подходов к регулированию предпринимательских отношений в России и Казахстане. 
Для этого она рассматривает историю развития предпринимательского законодательства России и Казахстана, показывая сходство и различия истоков и последующего их развития. 
Затем исследует действующую нормативную основу регулирования предпринимательских отношений России и Казахстана.
Структура работы обладает определенным логическим единством и отражает ее содержание. Она включает в себя введение, пять глав, объединяющие десять параграфов, заключение, библиографию и приложение, в котором представлены некоторые сравнительные характеристики регулирования предпринимательской деятельности в России и Казахстане. 
Во введении обосновывается актуальность темы исследования и другие формальные характеристики, отличающие этот раздел работы.
В первой главе излагается история развития предпринимательского права Казахстана. 
Во второй главе дается общая характеристика предпринимательского права Казахстана, характеристика предмета и методов регулирования предпринимательской деятельности, субъектов предпринимательской деятельности, принципов взаимодействия субъектов предпринимательства и государства.
Третья глава посвящена характеристике системы предпринимательского законодательства Казахстана и в особенности Предпринимательского кодекса, его структуры.
Четвертая глава посвящена характеристике предпринимательского законодательства и предпринимательского права России: истории их развития, предмету и методам регулирования, субъектам предпринимательства, принципам регулирования, характеристике предпринимательского законодательства. 
В пятой главе проводится сравнительный анализ предпринимательского права России и Казахстана.
В заключительной части работы обобщены основные выводы и предложения, сделанные по результатам проведенного исследования.
Работа оснащена библиографическим указателем, состоящем из списка нормативных правовых актов и литературы, относящихся к теме исследования. 
Оценивая в целом ВКР К. В. Артемьевой, можно сделать вывод, что она является самостоятельным исследованием. Считаю, что ВКР К. В. Артемьевой может быть положительно оценена.  
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