ОТЗЫВ
научного руководителя
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Луговой Софии Ивановны
««Культурно-детерминированные коннотации фитонимов в испанской языковой картине мира»

Выпускная квалификационная работа С. И Луговой посвящена изучению фитонимов как особого пласта лексики, специфика которой заключается в её многообразной стилистической, культурно-детерминированной маркированности, создающей  мощное ассоциативное поле, обусловившее своеобразие испанской языковой картины мира.
Объективности ради отметим, что при написании работы С. И. Луговая практически не опирается на академические исследовния в области фольклора и этнографии Пиренейского п-ва, а концентрируется в основном на современной зарубежной научной, научно-популярной, околонаучной литературе и интернет-ресурсах. В них на сегодняшний день накопилось довольно-таки большое количество трактовок происхождения и бытования народной ботанической номенклатуры разной степени достоверности, но все эти источники представляют собой достаточно хаотично организованное, неунифицированное информационное поле, поэтому попытка автора классифицировать и упорядочить имеющиеся в широком доступе современные данные представляется актуальной. 
Выпускная квалификационная работа С. И. Луговой выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к  научным исследованиям начального уровня, процент заимствований по данным системы проверки на плагиат  не превышает допустимого уровня и составляет всего 1,31 %. Обнаруженное системой незначительное число совпадений приходится на общеприятые в научном тексте клише, термины, примеры, послужившие материалом исследования, и т. п., что не влияет на оригинальность работы в целом. На основании вышеизложенного дипломная работа может быть рекомендована к защите и заслуживает положительной оценки. 
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