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Изучение физико-механических свойств современных ортодонтических дуг используемых в стоматологии является одним из наиболее значимых комплексов исследования в ортодонтии. Дипломная работа Алексеевой А.М. посвящена изучению основным характеристик современных ортодонтических дуг. Работа включает в себя введение, основную часть, состоящую из трех глав, заключение, выводы по всем поставленным задачам, а также список литературы.
Во введении показана актуальность выбранной темы, а также отмечена практическая значимость работы. Также во вводной части четко сформулированы цели и задачи исследования. Автором работы проведен анализ множества отечественных и зарубежных литературных источников, отражающий актуальность и различные аспекты данной проблематики. В основной части подробно описаны методы и результаты исследования. На основании полученных результатов обозначены выводы и заключение. 
В процессе выполенения выпускной квалификационной работы       Алексеева А.М. показала наличие теоретических знаний. Грамотно использованы медицинские термины, непосредственно связанные с темой дипломной работы. Студент показал свою заинтересованность в выбранной теме, организованность и точность выполнения каждого этапа работы. Учащийся демонстрирует умение излагать и обосновывать собственную позицию, опираясь на изученные материалы и результаты исследования
Выпускная квалификационная работа выполнялась автором самостоятельно, по разработанному совместно с научным руководителем планом. При написании работы, автор действовал самостоятельно согласно составленному плану. Практическая часть оформлена грамотно и подкреплена графическими материалами.
Выпускная квалификационная работа Алексеевой Алисы Максимовны является результатом высокого уровня владения теоретическим и практическим материалом, является законченным исследованием и заслуживает высокой оценки. 
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