Отзыв научного руководителя
на выпускную квалификационную работу магистра филологии
Аршиновой Ирины Владимировны
«Концепция “aвтор – герой – читатель” в работах М.М.Бахтина 1920-х годов»



     Выпускная квалификационная работа И.В.Аршиновой «Концепция “aвтор – герой – читатель” в работах М.М.Бахтина 1920-х годов» представляет собой серьезное, зрелое и абсолютно самостоятельное исследование сложной проблемы, находящейся на стыке истории филологической науки, теории литературы и речевой деятельности вообще и, наконец, философии. Поэтому сразу же можно отметить интердисциплинарное значение данного исследования. Причем И.В.Аршинова демонстрирует солидную осведомленность в целом ряде научных дисциплин, включая методологию точных наук.
    На протяжении всего своего исследования -  а работа И.В.Аршиновой, повторюсь, именно исследование – автор проявляет себя не только высокопрофессиональным специалистом, но и ученым (пусть и начинающим), котоый способен творчески размышлять над сложными вопросами своей науки.
Полагаю, что выпускная квалификационная работа И.В.Аршиновой «Концепция “aвтор – герой – читатель” в работах М.М.Бахтина 1920-х годов» не просто отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода, но данные требования превосходит. Тем самым она заслуживает самой высокой оценки.
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