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Тема проекта: Проект реконструкции северной улицы Сяотянь, город Чэнду, провинция Сычуань, Китай.
   В процессе работы над пояснительной запиской Ван Кежань сумел успешно выполнить ряд поставленных условий дипломного проекта. Ему удалось решить основную образную концепцию проекта и проиллюстрировать последовательность размышления над идеей и её развитие в самых начальных этапах.  Начиная с особенностей игры в национальную игру маджонг и отвлечённых категорий, Ван Кежань построил стройный проект интерьерного пространства города Ченду. В теоретической части ему удалось составить увлекательный  рассказ об истории возникновения  игры и «перевести» его на язык образов в область пространственного дизайна. Им была составлена оригинальная подборка проектов, аналогичных по проблемам, условиям и методам решения обозначенных в проекте условий и задач.  В них множество средств имеет социальную направленность, позволяет преодолеть одиночество и укрепить социальные связи, формируя гармоничную городскую среду с неповторимым обликом, адресованную обычному человеку. Ван Кежань вдумчиво провёл комплексный анализ объекта и территории проектирования. Внимательно изучил целевую аудиторию и её запросы. 
Таким образом, по  результатам исследовательской работы автором дипломного проекта были сделаны соответствующие выводы, положенные в основу проектного предложения.
   Тема реконструкции северной улицы Сяотянь не имеет конкретного заказчика, однако предлагаемые в проекте меры способствуют реализации социальной концепции «Сообщества и связи», формируют привлекательное пространство для общения, вдохновения и творчества для жителей Ченду и туристов.
   В работе над графической частью проекта Ван Кежань продемонстрировал владение всеми инструментариями будущего дизайнера среды. Показал прекрасное знание профессиональных компьютерных программ.
   Дипломант показал себя как хороший практик и ответственный проектировщик. Он проявил навык систематического метода разработки проекта. Смог определить задачи и проблемы, а также предложить оригинальное их решение. Проявил находчивость и изобретательность, смог проиллюстрировать способ образно-ассоциативного проектирования. 
   Работа проходила последовательно, комплексно, равномерно и интересно. В ней были открытия. Определённые её этапы представляют интерес для методического фонда кафедры.
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