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Работа Цзян Лань посвящена важному направлению исследования развития социологии – истории и современности преподавания социологии в Китае, в частности. С поставленной задачей соискатель успешно справилась. По результатам работы были выявлены и охарактеризованы основные этапы становления социологии в Китае, даны характеристики учебных программ по социологии, которые используются в Пекинском университете, раскрыты некоторые методические особенности преподавания социологии, изучено отношение студентов к социологии.
Соискатель характеризуется как ответственный и творческий студент – выпускник, способный самостоятельно провести теоретическое исследование, разработать программу эмпирического исследования и предложить прикладные мероприятия по реализации целей исследования. В работе показана методика эмпирических исследований отношения китайских студентов к социологии. Автор дипломной работы получила определенный опыт по организации и проведению эмпирического социологического исследования.
Цзян Лань характеризуется как выпускник, знающий социологическую теорию и умеющий теоретические положения реализовывать на практике. Для выпускающей кафедры это важно, поскольку современные требования к выпускникам – социологам предполагают именно такие компетенции. Особо хочется подчеркнуть, что выбор и обоснование в качестве методологического фундамента работы специальной методологии в прикладных исследованиях используется студентами не часто. 
Работа Цзян Лань обладает определенной новизной, имеет хорошую перспективу. Соискатель характеризуется как творческий и трудолюбивый выпускник, работа заслуживает высокой оценки.
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