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Диссертация Го Юйцзе посвящена созданию отсутствующей на данный момент лингвокогнитивной модели обучения иностранных студентов созданию письменных работ в  жанре аннотации к научной статье. 
Исследование отличается от существующих и реализованных в учебных пособиях тем, что модель обучения разработана на основании выделенных основных аналитических умений, в основание модели положен когнитивный подход к организации обучения: взаимосвязь работы психофизических механизмов и их соответствия формируемым умениям письменной речи, соединение компетентностного подхода к обучению и лингвокогнитивного – все это позволило Го Юйцзе создать оригинальную научно обоснованную  модель обучения. 

Такой подход к созданию концепции потребовал от автора проработки данных сразу нескольких областей науки, что, безусловно, сложно в виду большого количества теоретических знаний, требующих критического осмысления.  На основании анализа научных работ и выбора собственной позиции в первой главе исследования был сформирован терминологический аппарат исследования, сформулированы требования к реализации сложного вторичного  речевого жанра «аннотация к научной статье», выявлены три варианта модели жанра (для учёта впоследствии при формировании комплекса умений дискурсивной компетенции), определена взаимосвязь речевой стратегии жанра (умения речевой компетенции) и стилистических характеристик ( навыки и умения языковой компетенции). 
     Работа является оригинальной, самостоятельной, в ходе проведения эксперимента Го Юйцзе продемонстрировала не только наличие прочной лингвистической базы, но и педагогический талант. 


Диссертация является самостоятельным, законченным исследованием, процент текстовых совпадений составляет 2,12% Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к подобным работам, и заслуживает высокой оценки.
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