Отзыв научного руководителя на ВКР бакалавра
Сепиашвили Анны Давидовны «Исследование лексики (ультра)правых партий в немецкоязычных СМИ (с применением лингводискурсивного анализа)»
 
Уровень образования: бакалавриат
Направление 45.03.02 «Лингвистика»
Основная образовательная программа СВ.5055. «Иностранные языки»
Профиль «Немецкий язык»

ВКР  А.Д. Сепиашвили выполнена самостоятельно и  должна освещать проблематику использования идеологически окрашенной лексики в риторике (ультра)правых партий Германии, а также  отражения риторики в СМИ. Основное внимание в выпускной квалификационной работе должно уделяться лингводискурсивному анализу лексики в немецком языке. Общим количеством проанализированного материала для лексического анализа называется 15 лексем. Цель и задачи, объект исследования определены, не определены хронологические рамки отбора для анализа материала, либо определены с ошибкой как «вторая половина 20-века» (с.1), хотя описываемые в ВКР лексические изменения происходили в первой его  половине и в XXI веке.   Во Введении к работе заявлено  пять глав (стр.1-2). Заявленная пятая глава отсутствует. 
		В рамках исследования, проведенного А.Д. Сепиашвили, особое внимание уделяется теоретическому обзору теорий дискурса, фрейминга, политической метафоры и скандализации политических событий.  Главы 1 – 3  носят теоретический и описательный характер. Представляется, что  Глава 3  может быть существенно сокращена,  так,  рассмотрение особенностей идиолекта вождя НСРПГ (3.1.1.-3.1.3) очевидно не должно иметь здесь места. Аналитическая Глава 4 посвящена анализу 15 немецких лексических высказываний идеологического характера как «лексике тоталитаризма». Заявленный в названии ВКР  лингводискурсивный анализ (по модели “DIMEAN” Юргена Шпитцмюлера) не применен. Тем не менее, в результате ассоциативного эксперимента автор выясняет, что многие лексемы с идеологической коннотацией времен национал-социализма до сих пор употребляются в официальной риторике (ультра)правых партий, но  не воспринимаются носителями языка как таковые (напр., словосочетание Festung Europa в современной полемике по миграционным вопросам не воспринимается как идеологема прошлого века). Автор отмечает тревожную тенденцию восприятия идеологем в политический дискурс правых партий,  де-идиоматизацию названной лексики и ее повторную рецепцию.  Дизайн эксперимента предложен в форме Google опросника. В Заключении приводятся размышления о результатах работы.
[bookmark: _GoBack]Количественно оцененное соотношение текстовых совпадений с источниками, авторство которых установлено проверено, оригинальность работы – 99,3 % (результат проверки в модуле BlackBoard). Выявленные совпадения не носят характер неправомерного заимствования. 
ВКР бакалавра Сепиашвили А.Д. «Исследование лексики (ультра)правых партий в немецкоязычных СМИ (с применением лингводискурсивного анализа)» - самостоятельное сочинение в области лексикологии, может получить соответствующую оценку.
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