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на выпускную квалификационную работу по основной образовательной программе бакалавриата по направлению подготовки 39.03.01 – «Социология»,
основная образовательная программа СВ.5056. 2017 «Социология»,
профиль 05 «Экономическая социология»
студента 4 курса очного отделения Козловского Николая Викторовича 
на тему: «Методологические основы определения и измерения качества жизни на примере  учащейся молодежи  г. Санкт-Петербург» 
	
Выпускная квалификационная  работа Козловского Н.В.  посвящена  анализу подходов к измерению и определению социальной категории качество жизни населения. Программа развития ООН основной целью развития общества выставляет создание благоприятной среды обитания для долгой и здоровой жизни человека. Повышение уровня и  качества жизни населения является целью социально-экономического развития любого государства. Приоритетные национальные проекты как раз направлены на эти цели, а инновационная экономика создает дополнительные возможности и ресурсы для реализации поставленных задач. В настоящее время в научном сообществе нет единого подхода к определению и измерению этой категории. А молодежь определяет будущее социально-экономического развития страны, поэтому ее оценки очень важны. Актуальность выбранной темы не  вызывает сомнения. 
Цель выпускной работы Козловского Н.В.  – сравнительный анализ основных методологических практик к определению и измерению качества жизни на примере учащейся молодежи Санкт-Петербурга.
	В ходе исследования, Козловский Н.В. провел сравнительный анализ подходов к определению понятия «качество жизни», выработал свое определение этого понятия с точки зрения комплексного социологического подхода, выяснил, что в России не сформировался еще собственный национальный индекс качества жизни как в западных странах. Провел собственное эмпирическое исследование, отражающее уникальное восприятие молодежи категории «качество жизни», которое дополняет анализ построения оценки и определения качества жизни. 
	С поставленными задачами автор работы справился и цель выпускной квалификационной работы достигнута.
В ходе исследования  Козловский Н.В. продемонстрировал отличные знания в области социальной статистики, экономической социологии, прикладных социологических  исследованиях, склонность логически и аргументировано мыслить и делать правильные выводы. Помимо этого, Козловский Н.В. проявил себя как ответственный студент и перспективный аналитик, об этом говорят его отличные результаты по учебе, опыт  участия и руководства эмпирическими исследованиями, выступления на научных конференциях и множество публикаций, две из которых — уровня ВАК.  
Хочу отметить, что по теме данного исследования Козловский Н.В. имеет публикацию  в соавторстве с научным руководителем в журнале «Глобальный научный потенциал», 2021, № 4 (121) С.258-262.  
Считаю, что дипломная работа Козловского Николая Викторовича на тему: «Методологические основы определения и измерения качества жизни на примере  учащейся молодежи г. Санкт-Петербург» соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает  оценки отлично. Рекомендую Козловского Н.В. продолжить обучение в магистратуре.
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