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ФИО студента (полностью): Саяпина Полина Дмитриевна
Тема проекта: Средовой подход в проектировании временных музейных экспозиций.Выставка «Движение к солнцу» в Российском этнографическом музее.
Тема проекта была выбрана дипломницей самостоятельно после прохождения курса «Музейный дизайн» в 7-м учебном семестре. Практику Полина проходила в Российском этнографическом музее по запросу от администрации музея.  В процессе предпроектной работы Полина самостоятельно изучила действующую постоянную экспозицию в РЭМ, проанализировала её концепцию и принципы организации. Параллельно, посещая актуальные выставки, она собрала материалы по принципам организации временных экспозиций.  На основе собранного материала, она сделала выводы и сформулировала ряд проблем, которые стали поводом для проектной деятельности.  
В своей аналитической работе дипломница сделала необходимые выводы, положенные в основу проектной концепции. При написании текста показала достаточное владение профессиональной терминологией.

В работе над графической частью проекта продемонстрировала владение инструментами будущего дизайнера среды – показала прекрасное знание профессиональных компьютерных программ.

Полина Саяпина – человек вдумчивый и серьезный, самостоятельно принимающий все решения, но внимательно воспринимающий конструктивную критику. Работа над проектом проходила последовательно, комплексно и равномерно. Процесс проектирования можно охарактеризовать как постоянный поиск вариантов интерьерного решения в контексте первоначально сформулированной сценарной модели. 
Дипломница проявила себя ищущим, творческим человеком, поскольку потребовалась определенная смелость и понимание меры ответственности при создании актуального проекта образного и функционального решения музейного пространства. Особенно хочется отметить тот факт, что проект выполняется для конкретного пространства музея. 
По результатам совместной работы хотелось бы дать рекомендацию Саяпиной Полине продолжить дальнейшее обучение в магистратуре.
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