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Разработка комбинированного графического сопровождения фестиваля «GEEK PICNIC»

Специальность 070600 «Графический дизайн»
Дипломную работу на тему «Разработка комбинированного графического сопровождения фестиваля «GEEK PICNIC»» Мария Романовна выполнила самостоятельно, в срок и в полном объеме. Тема включает в себя создание логотипа, серии плакатов, постов для Instagram, сувенирной продукции (записные книжки, стикеры, толстовки), пропускной ленты, заставок для выступающих спикеров, обложек для подкастов и имиджевых роликов. 
Основанием для выполнения проекта стала собственная инициатива Марии, а также заинтересованность представителей фестиваля в выбранной теме. 
[bookmark: _GoBack]"Geek Picnic — крупнейший в Европе фестиваль под открытым небом, посвященный популярной науке и культуре. Темой года, которая регулярно оглашается заранее, стала «Мультивселенная».
Поскольку Geek Picnic сочетает в себе различные активности: лекции, выставки, мастер-классы и представления, главная цель Марии Романовны заключалась в том, чтобы подчеркнуть важность обеих сторон фестиваля - научная и развлекательная.
Мария построила айдентику на иллюстрациях, понятных как профессионалам в научной среде, так и рядовому зрителю, чтобы выделить тот факт, что Geek Picnic действительно является фестивалем для широкой аудитории. Иллюстрации символизируют различные стороны собственной мультивселенной фестиваля, такие как биология, космология, урбанизм, информационные технологии, видеоигры и другие. 
Цветовое и композиционное решения показывают Марию как опытного дизайн-графика. Палитра смешанная и сложная, передает энергию фестиваля, цветовая гамма разделена на две ассоциативных группы, в соответствии с концепцией объединения двух составляющих мероприятия.

Мария очень старательный и ответственный человек, подходит к работе неформально. Работая над проектом, она принимала решения самостоятельно, учитывая все правила проектирования, а также показала прекрасное владение всеми необходимыми для работы графическими пакетами.
Мария проявила себя как творческий автор и внимательный ко всем замечаниям руководителя и консультантов студент.
Рекомендуемая оценка — «отлично».
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