САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Основная образовательная программа бакалавриата «Графический дизайн »

ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускной дипломный проект студента

ФИО студента (полностью): Архипова Анастасия Анатольевна
Тема проекта: Разработка графического сопровождения выставки авторской иллюстрации.
Будучи автором иллюстраций, Анастасия задумалась о том, чтобы разработать дизайн-графику для собственной выставки. Это и стало поводом для проектной деятельности.  
В своей аналитической работе дипломница сделала необходимые выводы, положенные в основу проектной концепции. При написании текста показала достаточное владение профессиональной терминологией.

В работе над графической частью проекта продемонстрировала профессиональные навыки и показала знание и владение  компьютерными программами.

Анастасия Архипова – человек вдумчивый и серьезный, самостоятельно принимающий все решения, но внимательно воспринимающий конструктивную критику. Работа над проектом проходила последовательно, комплексно и равномерно. Процесс проектирования можно охарактеризовать как постоянный поиск вариантов графического решения в контексте первоначально сформулированной концепции проекта. 
Дипломница проявила себя ищущим, творческим человеком. Особенно хочется отметить тот факт, что Анастасия интересный, самобытный художник, что напрямую влияет на её работу в дизайн-графике.

.

Руководитель: старший преподаватель кафедры дизайна Витковская Светлана Владимировна, Член Союза дизайнеров России и Санкт-Петербургского Союза дизайнеров.
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