[bookmark: _GoBack]ОТЗЫВ О ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЕ НА СТЕПЕНЬ БАКАЛАВРА А. Р. КОСОРОТИКОВОЙ «”ДВЕ ЖИЗНИ” И “ЗЕМНЫЕ СОКРОВИЩА”: ДВЕ РЕДАКЦИИ ПЕРВОГО РОМАНА А. Н. ТОЛСТОГО».
	А. Р. Косоротикова занимается творчеством А. Н. Толстого три года. За это время она провела большую работу по освоению обширной литературы об этом писателе, по сопоставлению редакций его первого романа, расхождения между которыми очень велики. Мне представляется, что изучение произведений А. Н. Толстого очень актуально, этот замечательный писатель по идеологическим причинам не лценен по достоинству как в советское время (когда он считался классиком), так и в последние десятилетия в особенности (когда его наследие почти игнорируется или отрицается). Несмотря на то, что написано о нем много, заслуживающие внимания работы исчисляются единицами. Между тем пока не проведена текстологическая обработка произведний, большнство из которых Толстой многокртно перерабатывал по разным причинам, невозможно приступать к литературоведческому исследованию, к объективной их интерпретации. Авторитетных научных изданий пока, увы, нет.
Задавшись целью частично восполнить недостающие изыскания на материале первых редпеуий первого романа, А. Р. Косоротикова , несомненно, взялась за полезное и перспективное, но нелегкое дело. У меня не было сомнений, что ткая способная, старательная, увлеченная филологическими занятиями студентка, как А. р. Косоротикова с этим справится. Действительно, первый этап  - сбор материала – прошел, на мой взгляд, вполне удачно и плодотворно, что видно из приложенной к ВКР таблицы. Позднее, однако, в течение последнего года работа велась не столь усердно. К сожалению, ее текст был сформирован и представлен мне лишь накануне размещения в сети и не мог быть существенно исправлен и дополнен. В итоге, большая часть замыслов автора ВКР не получмила должного воплощения. Вместе с тем рассматриваемое исследование  все же имеет свои достоинства и проведено, надеюсь, не напрасно, ценность приложения трудно отрицать, оно может значительно облегчить труд будущим издателям академического собрания сочинений А. Н. Толстого, правда по-прежнему ожидая подробного литературоведческого анализа обнаруженных разночтения.
Научный руководитель
Доцент кафедры истории руской литературы СПбГУ 
к. ф. н. Н. А. Гуськов.   
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