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Филологический анализ греческих житий святых – одна из актуальных задач современной византинистики. Многие памятники византийской агиографии активно изучались в аспектах политической истории, богословия, литургики, деталей средневекового быта, но совершенно не рассматривались как литературные памятники, не характеризовались с точки зрения их языка, стиля, художественных приемов, авторской индивидуальности и т.д. Примером комплексного филологического анализа византийских агиографических текстов и стала ВКР Д. В. Суховольской, предмет которой – два жития, написанные одним и тем же автором, Мефодием I Константинопольским.   
Работа Д. В. Суховольской обладает бесспорной новизной – литературное наследие Мефодия I пока изучено крайне мало. Выводы, полученные в результате исследования, позволяют глубже понять как специфические черты житий св. Евфимия Сардского и св. Феофана Исповедника, так и особенности творческого метода Мефодия I, его индивидуальный «почерк» как агиографа. Работа Д. В. Суховольской имеет высокую теоретическую и практическую значимость – ее наблюдения могут быть использованы как при написании обобщающих трудов по византийской агиографии, так и при проведении исследований отдельных памятников. 
ВКР имеет четкую и логичную структуру: каждая глава посвящена одному из аспектов (образ главного героя, образ автора, язык и стиль и т.д.), в которых исследуются оба жития. Т.о., читатель получает возможность сразу, по мере знакомства с работой, судить о сходных чертах двух изучаемых текстов и различиях между ними.  
Произведения патриарха Мефодия – непростое чтение, они написаны изысканным слогом, изобилующим редкой лексикой и сложными синтаксическими конструкциями, и при анализе этих текстов Д. В. Суховольская проявила себя как квалифицированный и самостоятельный исследователь, в полной мере владеющий филологическим инструментарием и ориентирующийся в современной научной литературе. Следует отметить ее внимательность к филологическим деталям, умение видеть стилистические нюансы и высокий уровень знания языка средневековых греческих текстов. У Д. В. Суховольской уже имеется опыт работы с византийскими житийными текстами, и данная дипломная работа явилась закономерным продолжением ее предшествующих штудий. Остается пожелать, чтобы она и в дальнейшем продолжила исследования в области византийской агиографии. 
Цели, задачи и результаты ВКР Д. В. Суховольской вполне соответствуют требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к оформлению ВКР. Неправомерные заимствование в работе не замечены. 
ВКР Д. В. Суховольской представляет ценность как самостоятельное научное исследование и заслуживает высокой оценки.     
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