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Тема, анализу которой посвящена выпускная квалификационная  работа, является значимой в сложившихся условиях массового дистанционного обучения, когда на семью легко бремя обучения ребенка. Семья в свою очередь использует для достижения целей образования либо собственный потенциал, либо прибегает к помощи профессионалов со стороны. Таким образом, репетиторство стало неотъемлемой частью образовательного процесса ребенка. Особенно важно осмыслить трансформацию практик репетиторства в условиях увеличения количества дистанта. 
Работа Тихоновой И.Э. состоит из двух глав. Первая глава «Теоретико-методологические подходы в изучении репетиторства» посвящена описанию понятий репетиторство, его особенностей. Дается характеристика дистанционных образовательных технологий, преимуществ и недостатков он-лайн репетиторства. При описании теоретико-методологических подходов Тихонова И.Э. опирается на традиционные подходы, применяемые к изучению сферы образования в целом. Практики репетиторства опираются на модель коммуникации К. Шеннона и У. Уивера.  
Особый интерес представляет вторая глава работы, посвященная  особенностям реализации практик репетиторства с использованием дистанционных образовательных технологий. Для сбора данных Тихонова И.Э. применяет метод он-лайн опроса репетиторов. В первом параграфе второй главы дан социально-демографический портрет репетиторов, описание самооценки репетиторами уровня цифровых компетенций, особенностями взаимодействий с различными коммуникационными платформами, используемыми в процессе обучения.  Во втором параграфе дается характеристика изменениям, произошедших в практиках репетиторства во время пандемии в нашей стране, препятсьвий, которые возникли в связи с этим. Третий параграф посвящен описанию перспектив он-лайн репетиторства. 
[bookmark: _GoBack]Несмотря на то, что цель и задачи, поставленные в исследовании, были успешно выполнены, оно содержит некоторую небрежность в оформлении. Также для полноты анализа полученных данных Тихоновой И.Э. недостает соответствующих процедур, позволяющих более глубоко рассмотреть столь актуальную в современных реалиях тему. 
В целом хотелось бы отметить позитивное восприятие работы, ее логическую последовательность и цельность. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает положительной оценки.   
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