ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора социологических наук, профессора кафедры прикладной и отраслевой социологии П.П. Дерюгина на работу САЛФЕТНИКА Кирилла Александровича студента 4-го курса 1-й группы очной формы обучения бакалавриата факультета социологии СПбГУ, тема выпускной квалификационной работы (ВКР) «Рыночные ценности молодёжи в условиях цифровизации российского общества»

За период руководства работой САЛФЕТНИКА Кирилла Александровича сложилось представление о нем, как о способном и добросовестном студенте, серьезном и вдумчивом специалисте-социологе. Тяготеет к аналитической и исследовательской работе, способен организовать социологическое исследование, начиная с поиска и обоснования актуальных социальных проблем, их научного анализа и разработки всех последующих этапов работы. В процессе практик умело организовывал свою работу, нацеленную на исследование актуальной современной тематики. Дисциплинированно относится к порученному делу, проявляет при этом инициативу и творческий подход. За период обучения все задания по исследованиям и практикам выполнены в срок и с высоким качеством. 
Хорошо знает фундаментальные концепции классиков социологии и современных авторитетных социологов, грамотно использует знания социологии при проведении конкретных исследований. На владеет английским языком, что позволяет соискателю изучать новые разработки социологических теорий не только в отечественной и переводной источниковедческой базе, но и во многих международных изданиях. 
Самостоятелен. Хорошо планирует свою работу, ответственно и вдумчиво подходит к ее организации. Хорошо воспитан, корректно и уважительно относится к коллегам.
В процессе работы над исследованием проявил инициативу и подтвердил хорошее знание темы, провел обстоятельное эмпирическое исследование. По результатам ВКР сделал доклады на двух заседаниях Городского социологического семинара и подготовил одну статью, которая принята в ВАК журнале. 
По своему отношению к учебе, сформированным качествам социолога-исследователя, достигнутым высоким результатам при написании ВКР на социологическом факультете СПбГУ САЛФЕТНИК Кирилл Александрович достоин присвоения степени БАКАЛАВР и рекомендуется для дальнейшей учебы в магистратуре.
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