Отзыв
на выпускную квалификационную работу
студентки 4 курса дневного отделения факультета социологии Санкт-Петербургского государственного университета, обучающейся по основной образовательной программе бакалавриата по направлению подготовки 39.03.01  «Социология» 
ЖАРИКОВОЙ Анны Владимировны
по теме:  «Коммуникативные особенности проведения социологических исследований (на примере исследований на сензитивную тематику)»

Актуальность темы Жариковой А. В. обусловлена малой отрефлексированностью проблемы коммуникативных особенностей проведения исследований в российской социологии. Традиционно социологическое исследование рассматривается как некое абстрактное взаимодействие участников интервью без учета потенциальных барьеров и стилей коммуникации. Реальная специфика взаимоотношений участников прикладных исследований как раз остается в тени, редко попадая в поле изучения самих социологов. В этих условиях работа Жариковой А.В. становится значимым вкладом в осмысление «закулисья» социологических исследований.
Работа Жариковой А.В. состоит из двух глав. Первая глава «Проблематизация коммуникации и сензитивности в социологическом исследовании» носит теоретический характер. В ней автор достаточно подробно останавливается на понятиях «коммуникация», «общение», «сензитивность», что вполне правомерно, т.к. на сегодняшний день трактовки этих терминов довольно разнообразны. 
Вторая глава «Построение коммуникации в интервью по сензитивной тематике» – это самостоятельное исследование, основанное на вторичных данных. Жарикова А.В. рассматривает применение методических подходов («равный-равному», проективная методика «Линия жизни», «Ромашка», вопросы-виньетки) в ситуации интервью на сензитивную тематику. На основании конверсационного анализа автором были выделены стили интервьюирования, а также описаны факторы, способствующие повышению уровня сентизивности обсуждаемой тематики. Излагая результаты исследования, Жарикова А.В. показала себя профессиональным социологом, достойно владеющего исследовательским аппаратом. Цели и задачи, поставленные ею в исследовании, были успешно реализованы.  
В целом хотелось бы отметить самостоятельность, логическую последовательность и цельность выполненной работы, ее научную новизну. Несомненным достоинством выпускной квалификационной работы является ее применимость в реальных социологических исследованиях, посвящённых сензитивным темам, а также оценке влияния стиля интервьюирования на получаемые результаты и их качество. 
Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой положительной оценки.   
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