ОТЗЫВ
     на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Сулимовой Алины Алексеевны
по теме: «СОЦИАЛЬНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ ВЫПУСКНИКОВ 

                УЧРЕЖДЕНИЙ ДЛЯ ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ,

                ОСТАВШИХСЯ БЕЗ РОДИТЕЛЬСКОГО ПОПЕЧЕНИЯ»
            Тема выпускной квалификационной работы Сулимовой Алины Алексеевны актуальна для развития института социальной работы, а также для российского общества в целом. Самоопределение молодежи,  выстраивание жизненного сценария, максимально соответствующего личностному потенциалу, нахождение своего места в  структуре общества – непростые задачи для подавляющего большинства молодых людей, особенно трудно это для выпускников сиротских учреждений. Социальная поддержка им жизненно необходима, и поэтому ожидания от системы сопровождения выпускников достаточно высоки.  Насколько эффективно функционирует эта система, есть ли необходимость и возможности ее улучшения – эти исследовательские задачи поставлены в данной выпускной квалификационной работе. 
          В процессе подготовки ВКР А.А.Сулимовой был выполнен большой объем работы по подбору литературы и теоретическому анализу, сбору информации об отечественной и зарубежной практике сопровождения детей, оставшихся без попечения родителей, описанию основных направлений их поддержки, анализу нормативно-правовой базы.
         Особый интерес представляет эмпирическое исследование, дизайн и инструментарий которого (гайд интервью со специалистами и анкета для выпускников) разработан А.А.Сулимовой качественно и с высокой долей самостоятельности. Полученные данные тщательно проанализированы, видение ситуации сопровождения глазами самих выпускников и специалистов позволило получить объемную и объективную картину, а главное, обнаружить расхождения между ожиданиями молодых людей и реальностью, между профессиональными установками специалистов, их представлением о «правильной» помощи и «правильных» клиентах и тем, с какими трудностями специалисты сталкиваются. По итогам исследования сформулированы рекомендации, которые могут быть полезны для совершенствования практики сопровождения. 
         В процессе работы над выпускной квалификационной  работой Алина Алексеевна Сулимова проявила отличные деловые качества – ответственность, организованность, целеустремленность, высокий уровень работоспособности. Следует отметить организаторские способности Алины Алексеевны, поскольку исследование проведено на нескольких площадках.  Для нее характерны высокий уровень заинтересованности в решении проблем выпускников, эмпатического, неравнодушного отношения к молодым людям с такой непростой судьбой. Накопленный в процессе подготовки ВКР опыт,  ее результаты свидетельствуют о высокой готовности Алины Алексеевны Сулимовой к решению профессиональных задач. 
           Выпускная квалификационная работа Алины Алексеевны Сулимовой представляет собой оригинальное исследование (итоговая оценка оригинальности 95,4% по программе Safe Assign Black Board)  и  заслуживает высокой  оценки.
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