ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Ксендиковой Анастасии Константиновны


по теме: «СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА С ОТЦАМИ В МНОГОДЕТНОЙ СЕМЬЕ»
 
В настоящее время проблематика отцовства привлекает к себе все более активное внимание. Наряду с исследователями, движимыми потребностью выявить и проанализировать сдвиги в сфере родительства, специалисты в области практической работы с семьями в качестве целевой группы видят теперь не только матерей,  но и отцов. В то же время, работа с отцами как направление деятельности социальных служб находится пока в стадии становления и, естественно, возникает немало вопросов содержательного и организационного характера,  грамотное решение которых требует научно-обоснованного подхода. Особый интерес вызывает целевая группа многодетных отцов, неслучайно, что запрос на изучение данной темы исходил от Комитета по социальной политике Санкт-Петербурга. 

Следует отметить, что многодетные отцы объектом исследований становились крайне редко, поэтому в своей работе Анастасия Константиновна опиралась на теоретическую базу изучения отцовства и многодетной семьи, а специфика многодетного отцовства изучалась ею на основе оригинального авторского инструментария.  

В процессе подготовки ВКР А.К.Ксендикова внимательно проработала и систематизировала теоретические основы исследования отцовства, описала его модели и  барьеры «нового» отцовства, современные подходы к изучению многодетной семьи и нормативно-правовую базу ее поддержки, выделила проблемы многодетных семей, изучила опыт социальной  работы с отцами в Санкт-Петербурге, представленный  в публикациях, а также по результатам анализа сайтов районных центров социальной помощи семье и детям, подготовила и провела эмпирическое исследование с использованием качественных методов. Автором самостоятельно разработаны гайд экспертного интервью со специалистами и гайд  углубленного интервью с отцами. ВКР А.К.Ксендиковой является удачным примером соединения квалифицированного теоретического анализа, хорошей информированности в практических вопросах поддержки многодетных семей и отцов, грамотных и креативных подходов к проведению эмпирического исследования. 


Несмотря на сравнительно небольшую выборку специалистов и отцов, А.К.Ксендиковой удалось получить новый исследовательский материал по ряду вопросов – мотивации и практик многодетного отцовства, вовлеченности отцов в заботу о детях, потребностях многодетных отцов в социальной поддержке, состоянии работы с отцами  и др. Важно было понять, что собой представляют многодетные отцы, и какой потенциал развития в сторону «нового» отцовства они имеют, какие существуют возможности и препятствия для развития социальной работы с данной целевой группой. Сделанные по результатам исследования выводы отражают неоднозначную, но все же позитивную ситуацию, а сформулированные рекомендации могут быть весьма полезны для продвижения этого направления социальной работы и в целом поддержки многодетных семей. 
 

 Во время работы над выпускной квалификационной работой Анастасия Константиновна Ксендикова проявила высокий уровень вовлеченности,  самостоятельности,  работоспособности, хорошие коммуникативные навыки, которые позволили ей успешно устанавливать контакты со специалистами и с респондентами-отцами. Для нее характерны открытость к новому опыту, творческий подход, хорошие исследовательские навыки, аналитичность и логичность мышления,  ясный и логичный стиль изложения. Все это позволяет сделать вывод о высокой готовности  Анастасии Константиновны Ксендиковой к решению профессиональных задач, в том числе, имеющих инновационный характер. Представляется важным дальнейшее развитие и реализация ее потенциала как исследователя. 
Выпускная квалификационная работа А.С.Ксендиковой представляет собой оригинальное исследование (итоговая оценка оригинальности 92,8%  по программе Safe Assign Black Board) и заслуживает высокой оценки. 
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