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«Проблемы "массы" и "власти" в романе Э. Канетти "Ослепление"»


Работа Н. М. Зозуля выполнена на материале романа выдающегося австрийского писателя-модерниста, Нобелевского лауреата Элиаса Канетти (1905-1994) «Ослепление» (1935), с привлечением ключевых положений более позднего текста того же автора — эссе «Масса  и власть» (1962). Будучи по отдельности достаточно хорошо изученными, оба этих текста  пока еще не оказывались соотнесенными один с другим в той мере, в какой это делает Н. М. Зозуля в своем исследовании. 


А именно — автор выпускной квалификационной работы ставит своей целью, выделив ключевые характеристики категорий «масса» и «власть» в эссе Канетти 1962 г., соотнести их с трактовками данных категорий в философии, социологии, психологии и теории культуры, чтобы затем проанализировать репрезентацию данных феноменов - «масса» и «власть» - в тексте  романа «Ослепление».  


Данная задача потребовала от автора исследования, кроме знания собственно текстов Канетти и исследовательской литературы о них, погружения в сложные материи современной теории культуры. В частности, с достаточной мерой глубины были освоены рефлексии о «массе» и «власти» Ф. Ницше, М. Вебера, З. Фрейда, М. Фуко и других западных мыслителей. 


Кроме того, достаточно успешно решенной видится и задача соотнесения концепций и теорий массы и власти с художественным текстом — романом «Ослепление». Как представляется, Н. М. Зозуля проявила немало тонкости и филологического чутья, осмысляя систему персонажей, сюжет и композицию повествовательного произведения не как иллюстрацию тех или иных теорий, но в русле художественного претворения феноменов массы и власти в романе — будь то интерпретация того или иного персонажа в ракурсе его соотнесенности с тем или иным типом «массы» или властного дискурса, будь то сквозной для данной работы анализ образно-метафорической бинарной оппозиции «вода» - «огонь», как разных воплощений «массы», к которым в разной мере причастны персонажи романа.


Именно тонкое и успешное по своему результату соотнесение дискурсивных элементов с поэтикой — собственно, главная задача интердискурсивного анализа в практике литературоведения — и можно считать главной удачей данной работы. Этот баланс «дискурса» и «поэтики» становится в исследовании Н. М. Зозуля основанием для интересных и перспективных выводов, изложенных в заключении работы.   

Н. М. Зозуля, несомненно, успешно справилась с поставленными в квалификационном сочинении задачами, ее аргументация, стиль изложения и выводы, убеждают. Одним из очевидных достоинств работы является основательная проработка обширной литературы, связанной с творчеством Э.Канетти. Особенно интересным и перспективным для дальнейшего изучения представляется сквозное для данного квалификационного сочинения положение о взаимной соотнесенности феноменов «массы» и «власти» в романе Канетти. 



В анализе и интерпретации романа и эссе Канетти автор квалификационной работы опирается на предшествующую традицию изучения текстов исследуемого автора, а также на современные достижения литературоведения и теории культуры. Н.М.Зозуля демонстрирует умение на достаточно высоком уровне обобщать материал и делать квалифицированные выводы. 


Наиболее важные положения работы отражены в двух научных публикациях Н.М.Зозуля. Апробацией магистерской работы можно считать также выступление Н.М.Зозуля на апрельской студенческой конференции в 2016 г.  

Резюмируя сказанное, хотелось бы отметить, что магистерская диссертация Н.М.Зозуля вполне соответствует требованиям, предъявляемым к сочинениям подобного рода и, безусловно, заслуживает положительной оценки.
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