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руководителя к.ф.н., доцента кафедры английской филологии и лингвокультурологии  Н.О.Магнес о диссертации на соискание академической степени магистра Зыковой Ксении Алексеевны
на тему «Лингвокультурный типаж «врач» в американском кинотексте».

Магистерская диссертация Ксении Алексеевны Зыковой посвящена исследованию содержательных характеристик лингвокультурного типажа «американский врач», представленного в американской кинематографии 1990-2010 гг. Актуальность работы обусловлена ее антропоцентрической направленностью и тесной связью с современными достижениями лингвокультурологии и лингвоконцептологии. Новизна исследования состоит в том, что в рамках работы лингвокультурный типаж «американский врач» впервые получает системное научное рассмотрение, в том числе с учетом вариативности данного типажа в кинотекстах различных жанров. 
В первой главе автор определяет основные теоретические позиции, занимаемые ею относительно рассматриваемой проблематики. В данном разделе исследования осуществляется успешная попытка анализа современных научных представлений о лингвокультурном типаже как концепте особого типа; определены существующие подходы к лингвокультурологическому исследованию кинотекста; выявлены особенности медицинского дискурса и направления его лингвистического изучения.   
[bookmark: _GoBack]Вторая глава исследования посвящена понятийным и ценностным характеристикам рассматриваемого лингвокультурного типажа в совокупности его внешностных, биодемографических, ментальных, речевых и социальных параметров. Репрезентативная выборка киноматериалов и проявленные автором навыки лингвистического анализа кинотекста обеспечивают достоверность и объективность полученных результатов, адекватно отраженных в выводах. 
Учитывая теоретическую значимость, актуальность, научную новизну и оригинальность исследования, а также отсутствие в нем каких-либо неправомерных заимствований, можно заключить, что диссертация К.А.Зыковой «Лингвокультурный типаж «врач» в американском кинотексте» отвечает требованиям, предъявляемым к работам такого уровня, а ее автор, Ксения Алексеевна Зыкова, заслуживает присуждения ей искомой академической степени магистра лингвистики. 
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