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ФИО студента (полностью): Баранова Анастасия Андреевна
Тема проекта: Разработка графического сопровождения клиники «Наномедика».
В процессе предпроектной работы Анастасия провела комплексное исследование графического стиля и характера продвижения медицинских клиник города Брянска.  Заказ на разработку фирменного стиля для клиники, оснащённой современным высокотехнологичным оборудованием, стал поводом для проектной деятельности.  
В своей аналитической работе дипломница сделала необходимые выводы, положенные в основу проектной концепции. При написании текста показала достаточное владение профессиональной терминологией.

В работе над графической частью проекта продемонстрировала владение инструментарием графического дизайнера – показала знание и профессиональное владение  компьютерными  программами.

Анастасия Баранова – человек вдумчивый и серьезный, самостоятельно принимающий все решения, но внимательно воспринимающий конструктивную критику. Работа над проектом проходила последовательно, комплексно и равномерно. Процесс проектирования можно охарактеризовать как последовательный поиск вариантов графического решения в контексте  сформулированной концепции проекта. 
Дипломница проявила себя ищущим, творческим человеком, поскольку потребовалась определенная смелость и понимание меры ответственности при создании актуального проекта для реальной клиники.

По результатам совместной работы хотелось бы отметить профессиональный рост  Анастасии и её надёжность, как члена творческого коллектива.

Руководитель: старший преподаватель кафедры дизайна Витковская Светлана Владимировна, Член Союза дизайнеров России и Санкт-Петербургского Союза дизайнеров.
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