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[bookmark: _GoBack]Дипломную работу на тему «Визуальная айдентика для театральной компании «Внутренний санаторий»» Анна Сергеевна выполнила самостоятельно, в срок и в полном объеме. Тема включает в себя создание логотипа, серии плакатов, оформление страницы Instagram, визитных карточек, приглашений, обложек аудиоспектакля исувенирной продукции. 
Основанием для дипломной̆ работы послужила собственная инициатива Анны, а также заинтересованность компании в данном проекте. В дальнейшем подразумевается реализация проекта и сотрудничество. 
Театральная компания «Внутренний санаторий» занимается постановкой спектаклей в жанре сайнс-арт. Сайнс-арт — это искусство, которое использует не только традиционные выразительные, но и научные, исследовательские методы. Внутренний санаторий объединяет театральное искусство с нейронауками, психотерапией, созерцанием, соучастием и самопознанием. 
Цветовое и композиционное решения, работа с типографикой показывают Анну как опытного дизайн-графика. Анна создала оригинальное графическое сопровождение с учетом сложившейся концепции компании. Основной отличительной чертой ее графики является театральность и сюрреалистичность.

Анна очень старательный и ответственный человек, подходит к работе неформально. Работая над проектом, она принимала решения самостоятельно, учитывая все правила проектирования, а также показала прекрасное владение всеми необходимыми для работы графическими пакетами.
Анна проявила себя как творческий автор и внимательный ко всем замечаниям руководителя и консультантов студент.
Рекомендуемая оценка — «отлично».
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