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Разработка фирменного стиля для бренда керамических изделий “nezhno.ceramics”

Специальность 070600 «Графический дизайн»
Дипломную работу на тему «Разработка фирменного стиля для бренда керамических изделий “nezhno.ceramics”» Софья Витальевна выполнила самостоятельно, в срок и в полном объеме. Тема включает в себя создание логотипа, серии плакатов, оформление страницы Instagram, подарочного сертификата, приглашений на выставку, имиджевого ролика, ценников и каталога продукции. 
Основанием для выполнения дипломной̆ работы послужила собственная инициатива Софьи, а также заинтересованность бренда “nezhno.ceramics” в данной теме. Проект актуален на сегодняшний день и имеет запрос на реализацию. 
[bookmark: _GoBack]Продукция «Nezhno» – это предметы интерьера из глины, которые вносят экологический и эстетический комфорт в дом. Одним из ключевых моментов продукции является их выполнение из экологически чистых материалов с применением «чистых» технологий. Ведь состояние окружающей среды всегда были важны как для физического, так и для душевного здоровья. 
Софья отправилась в мастерскую керамических изделий, вдохновилась атмосферой, прикоснулась к предметам, прочувствовала их, а также провела фотосъемку. Фотографии Софья сделала на пленочную и на цифровую камеру. Далее она распечатала их на кальке и текстурной бумаге, а затем отсканировала изображения. Также для проекта Софья использовала технику печатной графики: вырезала характерные для бренда формы ваз и отпечатала их на текстурной бумаге. Более того, для сертификатов она сделала авторскую бумагу из переработанных материалов. 
Цветовое и композиционное решения, работа с типографикой, текстурами и паттернами показывают Софью как опытного дизайн-графика. 

Софья очень старательный и ответственный человек. Работая над проектом, она принимала решения самостоятельно, учитывая все правила проектирования, а также показала прекрасное владение всеми необходимыми для работы графическими пакетами.
Софья проявила себя как творческий автор и внимательный ко всем замечаниям руководителя и консультантов студент.
Рекомендуемая оценка — «отлично».
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