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Тема развития образовательной среды, которой посвящен дипломный проект, является одной из актуальных для дизайна среды всех развивающихся городов России. Выбрав эту тему в контексте развития Академии машиностроения имени Ж.Я. Котина, Мингажева Юлия изучила основные принципы организации образовательной среды, проанализировала актуальные средовые проблемы, характерные для образовательных учреждений. Это позволило провести комплексный анализ перспектив развития образовательного пространства.
При выполнении дипломной работы автор проявила инициативу и самостоятельность в проведении исследований. Показала себя как исполнительная, готовая к самостоятельной работе студентка, ответственно относящаяся к порученной работе. У автора в достаточной мере развиты умения и навыки поиска необходимой информации, обобщения и анализа материала, а также умение делать выводы на основе проанализированных материалов.
Мингажева Юлия подходила к работе очень ответственно, структурировала собранный теоретический материал, проанализировала отечественные и зарубежные аналоги подобных решений. Проектное предложение сформировано в соответствии с проведенным исследованием, представляется актуальным и потенциально востребованным, что подтверждает требуемый уровень квалификации автора.
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