
Отзыв
на выпускную квалификационную работу Дудко Марии Сергеевны
«Языковое конструирование гендера в англоязычном дискурсе спортивной журналистики (на материале электронных публикаций)»

Исследование М.С.Дудко затрагивает комплекс вопросов, которые связаны с отражением в дискурсе спортивной журналистики наиболее распространенных гендерных представлений, свойственных британской лингвокультуре. В поле внимания автора оказываются, в то числе, такие проблемы, как участие гендерных стереотипов в формировании образа спортсменки или спортсмена в пространстве дискурса СМИ, влияние гендерной типичности/атипичности того или иного вида спорта на дискурсивное конструирование мужского или женского персонажа, зависимость репрезентации категорий «фемининность» и «маскулинность» от типа СМИ (качественная или популярная пресса). Используя достижения отечественной и зарубежной лингвистики в сфере изучения языкового конструирования гендера, автор работы выявляет круг основных средств, привлекаемых в медиадискурсе для характеристики всемирно известных деятелей спорта и их достижений, и анализирует композиционно-содержательное строение публикаций, посвященных звездам тенниса, футбола и фигурного катания. Наиболее значимым итогом проведенного исследования становится заключение об устойчивости стереотипных представлений о гендерных ролях и определяющем воздействии таких представлений на дискурс британской спортивной журналистики. Исследование открывает перспективы для дальнейших плодотворных исследований в области анализа гендерной составляющей дискурса современных англоязычных СМИ, специализирующихся на спортивной тематике.
Работа содержит 4.75% заимствований, представляющих собой надлежащим образом оформленные цитаты из научных публикаций и фрагменты исследуемых медиатекстов; неправомерных заимствований в работе нет. 
	Таким образом, можно заключить, что обсуждаемое исследование отвечает основным требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам данного уровня, а Мария Сергеевна Дудко заслуживает присвоения ей степени бакалавра лингвистики. 
В процессе работы над исследованием Мария Сергеевна продемонстрировала самостоятельность, трудолюбие, творческий подход к дизайну исследования, отбору и анализу материала, умение отстаивать свою точку зрения. 
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