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Ильясовой Залины Магомедрасуловны

по теме: «СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА С ЖЕНЩИНАМИ, ПОДВЕРГШИМИСЯ НАСИЛИЮ В СЕМЬЕ»


Актуальность темы выпускной квалификационной работы Ильясовой Залины Магомедрасуловны  обусловлена широким распространением семейного насилия и теми крайне негативными последствиями, которое оно имеет.  Последствия насилия сказываются на жизни конкретных людей в настоящем и будущем, а его межпоколенческая трансляция является одним из факторов сохранения атмосферы насилия в обществе в целом. Активизация всех возможных механизмов преодоления семейного насилия, развитие помощи пострадавшим, профилактических подходов представляются жизненно необходимыми. 

 В работе Ильясовой З.М. подробно рассмотрены теоретико-методологические основы исследования феномена насилия,  характерные особенности и циклы супружеского насилия, проанализированы причины и факторы жестокого обращения с женщинами, методы и психологические механизмы, которые используют обидчики и др. Оценивая действие различных причин, З.М. Ильясова делает обоснованный вывод о том, что наиболее плодотворным в преодолении насилия является комплексный подход, так как его причины имеют разноуровневую природу: от индивидуально-личностного до уровня общества в целом. И в этом, безусловно, состоит основная трудность, которая не позволяет быстро и эффективно справляться с данной проблемой.
Залиной Магомедрасуловной основательно изучен отечественный и зарубежный опыт помогающей практики в этой сфере, подробно рассмотрена социальная реабилитация женщин и особенности социальной работы с жертвами насилия за рубежом и в России. 
            В ходе прохождения практики в Кризисном центре для женщин дипломанткой был собран эмпирический материал, который представлен в третьей главе. Следует отметить, что содержание и организация помощи женщинам в Центре изучались с разных сторон,  с использованием нескольких методов, что повышает  достоверность полученной информации. Данные скрупулезно проанализированы, на их основе сформулированы  рекомендации.  Безусловно, эффективная работа Центра очень значима для преодоления трудной жизненной ситуации многих женщин. В то же время, существуют правовые, социокультурные, институциональные и др. барьеры, которые препятствуют решению этой проблемы в нашем обществе. Это в полной мере осознается Залиной Магомедрасуловной, и в работе нашло отражение в материалах фокус-группы с представителями негосударственных организации, в обработке материалов которой она принимала участие. 

         В процессе работы над выпускной квалификационной  работой Залина  проявила свои отличные деловые качества – ответственность, организованность, самостоятельность, целеустремленность, способность устанавливать плодотворные рабочие контакты со специалистами, располагать к себе клиентов Кризисного центра. Для нее характерна высокая включенность в работу, открытость к новому опыту, желание исследовать проблему как можно более полно.  Все это позволяет сделать вывод о высокой готовности Ильясовой Залины Магомедрасуловны к решению профессиональных задач. 
 Выпускная квалификационная работа З.М.Ильясовой представляет собой оригинальное исследование (итоговая оценка оригинальности 93,45%  по программе Safe Assign Black Board) и заслуживает высокой оценки. 
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