Отзыв научного руководителя на выпускную квалификационную работу студентки IV курса бакалавриата факультета социологии Санкт-Петербургского государственного университета по направлению подготовки 39.03.01 «Социология» профиль «Социальная антропология»
Козиновой Дарьи Владимировны, выполненную на тему: 
«Военные нарративы в спектаклях»

Проблемное поле, за разработку которого берется Д.В. Козинова, представляется необычайно сложным не только для молодого исследователя: тема, безусловно, актуальная и привлекательная для изучения, однако требует  дисциплины, сосредоточенности и самоотдачи. 
Работа Д.В. Козиновой, несомненно, представляет собой почти полностью самостоятельно проведенное исследование: несмотря на то, что Д.В. Козинова взялась за разработку темы с энтузиазмом, ее контакт с научным руководителем в течение года был эпизодическим и нерегулярным. Текст работы был загружен в систему Blackboard с большим опозданием (28.05.2021).
Выполненная работа отличается теоретической погруженностью, тем не менее справочное перечисление взглядов и точек зрения на войну в первой главе мне представляется не всегда обоснованным. Содержание разделов перегружено реферативным изложением материала из других научных работ, доступных для поиска в интернет: в тексте обнаруживается значительное число цитат (11.85 %) и заимствований (5,94%). Из текста, по крайне мере, были  частично убраны очевидные неоформленные цитаты (вариант предзащиты).
Следует отметить, что полученные в ходе работы над ВКР навыки позволили Д.В. Козиновой относительно грамотно провести экспертные интервью и оформить визуальный кейсовый материал по спектаклю «А зори здесь тихие». Тем не менее сама эмпирическая часть работы представлена скудно (1 страница). Тезисно и обрывочно написаны заключительные выводы работы. Весь текст оставляет впечатление незавершенности: относительно неплохо выполнены отдельные части исследования, но  целостного полотна работы они не образуют.

Работа Д.В. Козиновой представляет собой своеобразное авторское исследование темы, однако в целом соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам.
Научный руководитель:
к.с.н., ассистент кафедры культурной антропологии и этнической социологии Гвоздиков Д.С. 
28.05.2021.







