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по теме «Лексические и грамматические особенности нидерландского языка в Интернете (на примере сервиса микроблогов Twitter)»


Тема, которой посвящена выпускная квалификационная работа, представляет интерес как крайне актуальная для современной лингвистики в целом и для германских языков в частности. Быстрое развитие новых медиа и скорость, с которой они проникают в жизнь каждого человека, требуют новых форм общения и новых средств выражения. Одной из самых популярных сетевых ячеек для интернет-общения является сервис микроблогов Twitter, исследованием лингвистических особенностей которого и занимается в работе Никита Андреевич. Актуальность выбранной темы представляется совершенно очевидной, а важность подобных исследований не вызывает никаких сомнений.
В ходе работы Темников Никита Андреевич проявил себя как вдумчивый, трудолюбивый исследователь. Проработан объемный теоретический материал, найден и изучен уникальный практический материал, позволяющий судить о состоянии дел в языке микроблогов за последний год.  Работа представляет собой полностью самостоятельное исследование, при этом Никита Андреевич находил возможность задавать вопросы и искать решения в непростых ситуациях. Тема практически неисчерпаема и, несомненно, требует более подробного изучения в будущем.
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