Отзыв 
на выпускную квалификационную работу магистранта 2 курса Отделения византийской и
 новогреческой филологии кафедры общего языкознания филологического факультета 
Санкт-Петербургского государственного университета А.В. Курбанова.

Об. 57 страниц компьютерного набора. 
Представленная работа магистранта А.В. Курбанова, выполненная под руководством доцента, кандидата филологических наук Д.А. Черноглазова, посвящена малоизученной теме в отечественной историко-филологической традиции: «Переписка Варсануфия и Иоанна Газских: опыт историко-филологического анализа». Оба автора переписки были палестинскими старцами (время жизни конец V – начало VI вв.). При этом Варсануфий принадлежал к тем христианским отшельникам, чья невероятно сильная и строгая аскеза подвижничества, подвиг молчания, поражала современников, а в последующее время старец представлялся даже полулегендарной личностью.
А.В. Курбанов для своего исследования выбрал сложную тему, т.к. изучение ее связано с основополагающими проблемами источниковедческого, текстологического и историко-сравнительного анализов дошедшего корпуса писем Варсануфия и Иоанна. Но соискатель останавливается на данном этапе исследования лишь на строго очерченном круге отдельных вопросов историко-филологического анализа, поэтому и называет свою работу лишь опытом.

Структура исследования А.В. Курбанова выдержана в строгой трехчастной системе. 1-я часть – Введение и история вопроса (с. 2-11), 2-я часть – филологический анализ (с. 12-20). 3-я часть – исторический анализ (с. 21-47). Завершает исследование раздел Библиографии, состоящий из списка источников, каталогов рукописей и списка литературы (с. 48-57).
Следует отметить, что тема исследования магистранта является одной из актуальных проблем отечественного и зарубежного византиноведения. На последней 21-й Всероссийской научной сессии византинистов, состоявшейся в Белгороде 20-23 апреля 2016 г., несколько докладов были посвящены эпистолографии византийских авторов и необходимости установления классификации, периодизации рассматриваемых тем, содержащихся в вопросах и ответах, особенностей критических изданий.
А.В. Курбанов проявил хорошее знание историографической традиции изучаемых текстов, отметил их жанровую специфику – вопросно-ответную форму, и попытался на основании описаний существующих каталогов рукописей проследить историю сохранения и изменения корпуса писем во времени от 11 до 19 вв.
Собственно филологический анализ текстов писем, особенности лексического и морфологического анализов также выполнены автором работы. Именно на основании небольшой выборки примеров, основанной по-видимому на критическом издании корпуса писем, делается вывод о сложной организации текстов переписки подвижников, которая заключается в сочетании «уникальности аутентичности документа с литературной правкой (с. 16). Часть 2, как мы уже отмечали, посвященная историческому анализу комплекса писем, также основана на обширной историографической традиции изучения монастырских обителей эпохи Феодосия Великого и Юстиниана. Написана поэтому она более тщательно и подробно, имеет отдельные подзаголовки.
По праву рецензента позволим высказать несколько замечаний.

1. Выводы магистранта не всегда структурированы и подчас «размыты» в общем контексте изучаемой темы

2. Сведение авторских наблюдений в таблицы весьма похвально, но таблицы должны иметь заголовки и четкую рубрикацию не только в латинской, но в первую очередь в кириллической традиции.

3. Библиографический раздел должен начинаться с указания авторов отечественной историографии, а потом зарубежных (работа защищается на русском языке, в России)
Однако все наши замечания не влияют на высокую положительную оценку выпускной квалификационной работы магистранта А.В. Курбанова, написанной согласно требованиям, предъявляемым к подобного рода исследованиям, и носят характер пожеланий.

Вед. научный сотрудник
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