Отзыв
на выпускную квалификационную работу «Мемориализации внезапной смерти и катастроф в контекстах культурного суперразнообразия», представленную Каменецким Глебом Валентиновичем

Выпускная квалификационная работа Глеба Валентиновича Каменецкого посвящена изучению дискурсивных аспектов процесса мемориализации. Проблема разнообразия в мемориальной культуре сегодня выходит на новый уровень в связи с появлением новых форм мемориализации смертей и катастроф, получивших общественный и политический резонанс. Глеб Валентинович сосредоточил свое внимание на риторике смерти, формирующейся в различных СМИ. В течение двух последних лет учебы Г.В. Каменецкий продемонстрировал устойчивый интерес к социологии и антропологии смерти, памяти и городским исследованиям, и успешно синтезировал эти три направления в своей выпускной работе. 
В ходе работы Глеб Валентинович проявил высокую степень научной самостоятельности и заинтересованности, продемонстрировал навык работы с научной литературой, а также приобрела хорошие навыки проведения социологического исследования в рамках стратегии дискурс-анализа.
Работа представляет самостоятельное исследование: программа проверки на наличие плагиата показывает 1,75% заимствований, но в основном, выдержки из статей СМИ, анализируемых автором.
Глеб Валентинович Каменецкий демонстрирует, что приобрел общекультурные и профессиональные компетенции, заложенные в учебном плане бакалавриата по направлению «Социология», в той мере, в таком ракурсе и объеме, который задается характером проблематики, теоретико-методологическими основаниями и практико-прикладными аспектами проведенного исследования. 
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