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[bookmark: _Hlk9943403]научного руководителя к.ф.н. Силантьевой В.Г. о выпускной квалификационной работе бакалавра СПбГУ Каманьбекэ Нажули на тему: «Особенности выражения одобрения в англоязычном и русскоязычном сегментах сети Инстаграм»

Работа Каманьбекэ Нажули посвящена рассмотрению стратегий сетевой вежливости: передачи одобрения, поддержки и выражения симпатии. Проведенное исследование, выполненное в русле антропоориенторованного прагматического подхода и жанроведения,    отличается несомненной актуальностью, а  анализ языкового материала, который проводится с учётом современного коммуникативно-ситуативного подхода, свидетельствует о его своевременности и теоретической значимости. Для анализа жанрового своеобразия коммуникации на платформе инстаграм в работе рассматриваются три вида контента: юмористический, трагический и актуальный, диктующие использование определённых способов выражения одобрения. 
Предлагаемый подход и проведённый анализ отличаются безусловной новизной, а исчерпывающие и аргументированные комментарии приводимых для анализа примеров не позволяют усомниться в достоверности и объективности полученных результатов. Обширный языковой материал, высокий уровень его глубокой  лингвистической интерпретации позволяют констатировать также очевидную практическую значимость проведённого исследования, результаты которого могут быть использованы в создании теоретических курсов по прагмалингвистике, культурологии, сетевым жанрам.
Текст работы носит системный, последовательный, доказательный характер и   демонстрирует  несомненную лингвистическую эрудицию автора, а постулируемые теоретические положения убедительно подтверждаются конкретными примерами. Язык описания проведённого исследования  терминологически корректен и свидетельствует о  владении автором  соответствующим  стилем изложения научных фактов.
Проверка работы в программе Safe Assign на платформе Blackboard выявила 4,29% текстовых совпадений. Ознакомление с характером выделенных заимствований позволяет заключить, что они представляют собой случаи цитирования и пересказа цитат с корректным указанием источника заимствования, а также цитаты из британских газет с указанием источника. Таким образом, можно сделать вывод о том, что работа не содержит неправомерных заимствований.
Все вышесказанное позволяет заключить, что работа Каманьбекэ Нажули на тему: «Особенности выражения одобрения в англоязычном и русскоязычном сегментах сети Инстаграм» соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени бакалавра лингвистики.
К.ф.н., ст. преподаватель                                               Силантьева В.Г.
[bookmark: _GoBack]

 

