Отзыв научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу 
обучающегося СПбГУ Ли Юйяо на тему 
«Феномен синестемии в романе С.М. Кидд  «Тайная жизнь пчел» 
(S.M. Kidd «The secret life of bees»)»
Тема ВКР в русле исследования роли синестемии выбрана автором еще на 3 курсе. Феномен синестемии относится к языковым универсалиям, требующим рассмотрения как с точки зрения языкознания, так и с точки зрения психологии, что существенно усложняет задачу. Выпускница предприняла попытку проследить выразительную роль синестемических метафор в современном английском художественном тексте (на материале романа С.М. Кидд «Тайная жизнь пчел» / S.M. Kidd «The secret life of bees»). Эта тема может считаться достаточно новой, поскольку само понятие синестемии (проявление метафорического мышления, основанного на межчувственных ассоциациях) было введено в научную парадигму С. В. Ворониным только в конце ХХ в (в 1982 г.). К изучению синестемических метафор до сих пор не выработано единого общепринятого подхода. Все это говорит об актуальности выбранной темы. 

Хочется отметить, что автор уже на этапе курсовой работы проявила умения упорного поиска и глубокого анализа необходимой информации, ее обобщения, структурирования и резюмирования. На этапе написания ВКР эти навыки проявились особенно ярко. Выполненное ею исследование абсолютно оригинально и полноценно. Несмотря на то, что русский язык не является для Юйяо ни родным, ни первым иностранным, результаты работы изложены логично и связно. Выпускница проявила исследовательские качества, проанализировав оригинальный текст романа (336 стр) с целью определения в нем синестемических метафор. Для этого она предварительно изучила их отличительные признаки и существующие типологии. С целью определения ключевой функции выделенных синестемических метафор, она проанализировала, какую роль они играют в тексте. Это очень кропотливая работа, на которую у нее хватило и терпения, и внимания, и знаний. 

Оригинальность и сложность задачи не предполагала досконального синестемического анализа текста в рамках исследования на уровне бакалавриата. Поэтому результаты, достигнутые Юйяо, корпус собранного ею исследовательского материала, поднятые ею вопросы предоставляют широкое поле для дальнейшей научно-исследовательской и практической деятельности. Работа соответствует требованиям, предъявляемым СПбГУ к выпускным квалификационным работам, и, в случае успешной защиты, может быть оценена на «отлично».
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