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Представленная дипломная работа соответствует теме работы, цели и задачам исследования. В работе отражены актуальные проблемы теоретического и практического характера, использована современная литература русских и зарубежных авторов. Структура выпускной квалификационной работы обоснована ее задачам исследования, тема, заявленная в названии, раскрыта. В работе рассматриваются понятия «фразеологическая единица», дифференциальные признаки фразеологических единиц в английском и китайском языках, а также приводятся некоторые классификации фразеологических единиц. 
В практической части работы представлен сравнительно-сопоставительный анализ фразеологических единиц с компонентом сравнения в исследуемых языках. Фразеологизмы как языковой знак являются источником получения фоновых знаний о носителях английского и китайского языков, следовательно, результаты исследования с успехом могут быть использованы в процессе обучения иностранным языкам и в ситуации межкультурного общения, в этом состоит практическая значимость представленной работы. Подготовка материалов, интерпретация и анализ данных проведены бакалавром самостоятельно. ВКР, написанная автором на неродном языке, содержит ряд орфографических и стилистических ошибок, но недочеты не умаляют достоинств исследования, а напротив, свидетельствует о добросовестном отношении и самостоятельной работе автора.  
Выпускная квалификационная работа бакалавра Ван Куньцзюнь является целостным, логичным, завершенным исследованием, характеризуется практической направленностью, в основном, отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода в Санкт-Петербургском государственном университете, может быть представлена к защите и заслуживает   положительной оценки.    
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