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[bookmark: OLE_LINK124][bookmark: OLE_LINK125]	В представленной  дипломной работе рассмотрены речевые характеристики персонажей в художественной литературе как объект филологического исследования. Цели, задачи и результаты работы  соответствуют требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями.
	В теоретической главе исследования используется общенаучный метод анализа научной, научно-методической и художественной литературы. В практической части работы проанализированы  речевые характеристики персонажей и описаны речевые портреты главных героев  романа Луизы Мэй Олкотт «Маленькие Женщины” на лексическом, фонетическом и синтаксическом уровнях. 
	Подготовка материалов, интерпретация и анализ данных проведены бакалавром самостоятельно. Выбранная автором тема делает работу актуальной и позволяет в дальнейшем применить рассмотренный материал в процессе преподавания иностранных языков, материал исследования может быть использован  на практических занятиях по английскому языку, на лекционных занятиях и семинарах по «Стилистике» и «Лексикологии английского языка». 
	Структура ВКР обоснована задачами исследования, тема, заявленная в названии, раскрыта. В работе отражены актуальные проблемы теоретического и практического характера, использована современная литература русских и зарубежных исследователей. 
	В целом работа оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению ВКР. Работа демонстрирует теоретическую подготовку, практические навыки и самостоятельность в проведении исследования. Выпускная квалификационная работа бакалавра Сюй Яньтин является целостным, логичным, завершенным исследованием, характеризуется практической направленностью, может быть представлена к рецензированию и допущена к защите.
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