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Выпускная квалификационная работа Ксении  Ким отличается свежестью и  оригинальностью. Визуальный ряд создающий настойчивое приглашение в необычное пространство показа коллекции дизайнерской одежды, где сливается искусство и современные технологии рождая нечто новое. В ее работе мы видим необходимость и незаменимость участия профессионального дизайн-графика в смежных дизайнерских проектах. Продемонстрировано гармоничное и взаимодополняющее слияние полиграфического и мультимедийного дизайна с ярко выраженной синергетикой. Многогранна составляющая квалификационной работы: создание логотипа, серии плакатов, оформление транспорта и создание сопутствующих коллекции одежды полиграфических атрибутов.
Хочется отметить такие качества студентки, как собранность и работоспособность, отличную подготовку по другим смежным предметам которые позволили ей справиться с поставленными  творческими задачами и подготовить интересную, завершенную разработку. 
На основании вышеизложенного считаю, что студентка Ксения Юрьевна Ким выполнила выпускную квалификационную работу на оценку «отлично» и достойна присвоения степени бакалавра дизайна по направлению 072500 «Дизайн», профиль «Графический дизайн»
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