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[bookmark: OLE_LINK124][bookmark: OLE_LINK125]	Цели, задачи и результаты представленной дипломной работы  соответствуют требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями. В работе рассматриваются цветовые синестемы  в английском, казахском и китайском языках и анализируются особенности фразеологических единиц с компонентом  цветоименования в исследуемых лингвокультурах. 
	Значение цветовой семантики как компонента культуры имеет сложную систему смыслов и интерпретаций для каждого народа, является воплощением определенных культурных ценностей и может быть представлено как «лингвокультурный феномен». Выбор фразеологических единиц в качестве материала исследования оправдан тем, что цветовой  компонент в них является дополнительным средством идиоматизации. В практической части работы проводится сравнительно-сопоставительный анализ 200 фразеологизмов с использованием названий цветов и их оттенков:  79 английских, 61 казахских и 60 китайских. Сравнение таких разных языков, по нашим данным, проводится впервые. 
	Подготовка материалов, интерпретация и анализ данных в работе демонстрирует теоретическую подготовку, практические навыки и самостоятельность бакалавра. Проверка на антиплагиат дала результат оригинальности 73,9%. Текст богато проиллюстрирован таблицами и схемами. Содержание изложено логично, не содержит грубых нарушений норм русского языка. Выбранная автором тема делает работу актуальной и позволяет в дальнейшем применить рассмотренный материал в процессе преподавания иностранных языков. 
	Структура ВКР обоснована задачами исследования, тема, заявленная в названии, раскрыта. В работе отражены актуальные проблемы теоретического и практического характера, использована современная литература русских и зарубежных исследователей. Работа оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению данного вида работ.
Выпускная квалификационная работа Фажукэ Абудужэхэмань является целостным, логичным, завершенным исследованием, характеризуется практической направленностью, может быть допущена к защите и заслуживает положительной оценки. 	 
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