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Содержание данной работы полностью соответствует заявленной в названии теме. Автор полноценно рассматривает жанр кинорецензии и подробно описывает языковые способы выражения оценки в кинорецензии. 
Структура работы логична и обоснована задачами исследования. В работе отражены актуальные проблемы теоретического характера, связанные с выявлением частотности способов выражения оценки. Автор использует современные источники, описывая актуальное видение лингвистических терминов и используя классификации. 
Автор даёт обоснование выводов, используя примеры из третьей главы. Положительной стороной описываемой работы является её четкая структура, большое количество проработанные примеров в третьей главе. 
Автору следует обратить внимание на более детальный анализ отобранных примеров в третьей главе. В работе использован официальный стиль, материал расположен в логически организованных параграфах.
В ходе работы над исследованием Хань Ивэй    проявила себя ответственной и добросовестной студенткой. У автора выпускной квалификационной работы в достаточной степени развиты умения и навыки поиска, обобщения и анализа необходимой информации, а также умение формулировать выводы на основе проанализированных данных.  
Выпускная квалификационная работа  Хань Ивэй соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам такого типа в СПбГУ, и заслуживает положительной оценки.
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