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[bookmark: OLE_LINK124][bookmark: OLE_LINK125]В представленной  дипломной работе рассмотрены системы ценностей носителей китайского и английского языков и их отражение в языковой картине мира. Цели, задачи и результаты исследования полностью соответствуют требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями. 
Наличие вклада автора в результаты исследования с учетом результатов проверки ВКР на предмет отсутствия неправомерных заимствований очевидно: оригинальность работы составляет 90,9%. Подготовка материалов, интерпретация и анализ данных проведены бакалавром самостоятельно. Личный вклад автора заключается в сборе корпуса примеров речевой актуализация системы ценностей в английском и китайском языках. Поскольку наиболее значимые и важные для носителей языка понятия повторяются в языковой системе, то по этому показателю можно распознать приоритеты, являющиеся ценностями для носителей определенного языка.
Новизна и практическая значимость исследования состоит в том, что анализ ценностных предпочтений носителей английского и китайского языков открывает широкие перспективы для изучения национального языкового менталитета в условиях межкультурной коммуникации.  Выбранная автором тема не только делает работу значимой и актуальной, но и позволяет в дальнейшем использовать рассмотренный материал в процессе преподавания иностранных языков.
Структура ВКР обоснована задачами исследования, тема, заявленная в названии, раскрыта полностью. В работе отражены актуальные проблемы теоретического и практического характера, использована современная литература русских и зарубежных исследователей. Все части дипломной работы Ма Синьи написаны и оформлены в соответствии с ГОСТом, аккуратны и грамотны. Работа демонстрирует теоретическую подготовку, практические навыки и самостоятельность в проведении исследования.
[bookmark: _GoBack]Зная Ма Синьи уже четыре года и наблюдая за ее учебой, смею утверждать, что она зарекомендовала  себя как творческий, перспективный специалист и вдумчивый, самостоятельный исследователь. За время учебы Ма Синьи проявила себя как инициативная, дисциплинированная и ответственная студентка, обладающая мобильным мышлением и  стремящаяся к совершенству.  
Выпускная квалификационная работа Ма Синьи  является целостным, завершенным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым к данному типу работ, может быть допущена к защите и заслуживает высокой оценки. 
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