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научного руководителя о выпускной квалификационной работе обучающегося СПбГУ Скопиной Анны Андреевны на тему «Языковая репрезентация шотландского искусства в англоязычном искусствоведческом дискурсе»

Выпускная квалификационная работа Анны Андреевны Скопиной представляет собой лингводискурсивное исследование оценочной интерпретации шотландского искусства в англоязычных искусствоведческих текстах, авторами которых являются представители разных культур. Новизна работы Анны Андреевны определяется как самим материалом исследования, так и комплексным подходом, применяемым автором работы в процессе анализа языкового материала, а также теми значимыми результатами, к которым удалось прийти.
Актуальность проведенного исследования определяется неизменным интересом современных ученых – лингвистов к исследованию своеобразия различных типов дискурса и выявлению культурной специфики репрезентации в них познавательного опыта человека, в том числе и в сфере искусства. Вектор исследовательского интереса в настоящее время также направлен на изучение проблемы национальной идентичности, определении ее места в ценностной картине мира социума.
Работа Анны Андреевны выполнена на высоком уровне. Проведенный  многоаспектный анализ и достигнутые результаты позволяют говорить о том, что Анна Андреевна – добросовестный, внимательный исследователь, обладающий широким кругозором и способный  самостоятельно и творчески мыслить. Анна Андреевна, несомненно, владеет глубокими знаниями как лингвистического, так и общегуманитарного характера, умеет работать с теоретическими источниками, учитывать в своей работе достижения в области других наук. Работа носит целостный, законченный характер, выводы представляются убедительными, а тема полностью раскрытой. 
В процессе работы Анна Андреевна проявила себя как инициативный и заинтересованный исследователь, который владеет лингвистической терминологией, умеет корректно излагать свои мысли, проявляет умение всесторонне анализировать языковой материал, концентрироваться на наиболее существенных аспектах и получать значимые результаты.
[bookmark: _GoBack]Проверка работы на платформе Blackboard на наличие заимствований выявила 8,2% текстовых совпадений, которые представляют собой случаи цитирования с корректным указанием источника заимствования, а также некоторые фрагменты примеров из анализируемых искусствоведческих текстов. Можно сделать вывод о том, что работа не содержит неправомерных заимствований.
Выпускная квалификационная работа Анны Андреевны Скопиной является самостоятельным исследованием, выполненным на одну из актуальных для современной лингвистики тем, отвечает всем предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени магистра лингвистики.
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