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[bookmark: _Toc70434678]ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы исследования: Торговля является одной из важнейших и древнейших отраслей экономики, в сфере которой функционирует множество субъектов торговой деятельности. Эта отрасль является преимущественной и основной в экономической сфере потому, что она обеспечивает более трети экономического оборота любой страны, а также обеспечивает значительную долю занятости трудоспособного населения. Исследование торгового оборота Российской Федерации и Сирийской Арабской Республикой обусловлено тем, что обе страны выстраивают взаимовыгодные торговые отношения, сотрудничают в коммерческой сфере. Так, Россия является одним из крупнейших партнёров Сирии по импорту. Несмотря на это, в научной литературе нет достаточных исследований на тему правового регулирования торговых отношений в рассматриваемых странах. 
Характеристика торгового законодательства основывается на понятии коммерческого (торгового) права как совокупности норм и иных средств частного права, регулирующих товарное обращение. Предметом регулирования коммерческого права является торгово-предпринимательская деятельность по продвижению товаров от изготовителей в организации розничной торговли и другим потребителям, использующим товары для предпринимательских и хозяйственных целей.
Первостепенное значение в законодательном регулировании товарного обращения принадлежит законам Сирии и России о свободном перемещении товаров, услуг и финансовых средств, поддержке конкуренции, свободной экономической деятельности, равной защите частной, государственной и иных форм собственности и др. Названные установления непосредственно регулируют торгово-предпринимательскую деятельность и служат правовой основой торгового законодательства.
Коммерческая деятельность, как и любая иная предпринимательская деятельность, в значительной степени регулируется государством. Прежде всего, это относится к правовым основам, особенностям создания и функционирования коммерческих организаций. 
Государственное регулирование коммерческой деятельности России и Сирии преследует следующие цели:
- становление рыночных отношений в сфере коммерческой деятельности;
- осуществление государственного контроля за ведением хозяйственной деятельности, в частности за выполнением условий для занятия определенными видами деятельности и для борьбы с незаконной практикой тайного предпринимательства;
- проведение налогообложения;
- получение государственных сведений статистического учета для осуществления мер регулирования экономики;
- предоставление всем участникам хозяйственного оборота, государственным органам власти и органам местного самоуправления информации о субъектах предпринимательской деятельности;
- создание нормативно-правовой базы, обеспечивающей эффективное функционирование и развитие коммерческой деятельности и, в конечном итоге, обеспечение устойчивого экономического роста.
В целом основная задача государственного регулирования заключается в поддержании стабильности рынка и обеспечении его социальной направленности, что может быть реализовано с помощью определенных принципов.
Анализ источников правового регулирования торгового права в Сирии и России позволит систематизировать имеющиеся разработки в этой сфере, а также даст возможность перенять правовой опыт обеих стран для реформирования и оптимизации коммерческой сферы.   В связи с этим данная тема представляет особую актуальность. 
Объект исследования: Объектом настоящего исследования являются отношения, возникающие в связи с осуществлением предпринимательской деятельности в коммерческой сфере.
Предмет исследования: Предметом настоящего исследования является совокупность нормативных правовых актов, с помощью которых осуществляется правовое регулирование коммерческой деятельности.
Цель исследования: Целью настоящего исследования является анализ правового регулирования коммерческой деятельности в России и в Сирии.
Задачи исследования:
· изучить понятие торгового законодательства как источника коммерческого права;
· проанализировать компетенцию РФ и ее субъектов, муниципальных образований в области правового регулирования коммерческой деятельности; 
· исследовать и проанализировать источники торгового права в Российской Федерации и Сирийской Арабской Республике; 
· выявить особенности правового регулирования коммерческой деятельности в Российской Федерации и Сирийской Арабской Республике;
· проанализировать в рамках сравнительно-правового подхода перспективы заимствования опыта правового регулирования торгового права в законодательствах России и Сирии.
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[bookmark: _Toc70434680]§ 1.  Характеристика Торгового кодекса Сирии и др. законов.

Первым источником торгового права является законодательство, а основным законодательным актом в сфере регулирования коммерческой деятельности является Закон о торговле (Торговый кодекс Сирии). Первым законом, определяющим торговые отношения в Сирии, был Закон № 149 от 22 /06/ 1949 года.[footnoteRef:1]Положения, содержащиеся в данном законе, в большинстве своем заимствованы из Закона о торговле Ливана 1942 года.[footnoteRef:2] [1: Закон № 149 от 22 /06/ 1949 года (О коммерческом праве). https://www.mohamah.net/law/نصوص-و-مواد-قانون-التجارة-السوري-المرس/ (дата обращения 26.04.2021)]  [2: Ливанский торговый закон, № 304 от 24 /12/ 1942 года. http://77.42.251.205/Law.aspx?lawId=244586 (дата обращения 25.04.2021)] 

Сирийский закон содержал 774 статьи, объединенные в пять книг:
- Первая книга: Положения, касающиеся деловых торговых книг, торгового реестра, магазина и служебного адреса.
- Вторая книга: Коммерческие компании.
- Третья книга: в ней рассматриваются специальные положения о некоторых коммерческих контрактах, таких как: ипотека, агентские услуги, брокерские услуги, текущий счет и банковскиесделки, в дополнение к общим положениям, регулирующим коммерческие обязательства.
- Четвертая книга: Системы коммерческих облигаций и других оборотных облигаций.
- Пятая книга: О защитном примирении и банкротстве.
Ввиду влияния торговых отношений на экономические и социально-политические условия и события, Закон № 33 / был издан 27 /11/ 2007 года,[footnoteRef:3]и действует до настоящего времени. Закон содержит 610 статей, объединенных в четыре книги.Возможно, наиболее важной характеристикой этого закона является то, что он не содержит положения, регулирующие коммерческие компании. В части регулирования коммерческих компаний был издан специальный закон № 3 от 2008 года, который был заменен Законом № 29 от 2011 года[footnoteRef:4] и действует до настоящего времени. [3: Сирийское торговое право № 33 от 27 /11/ 2007 года. https://www.parliament.gov.sy/arabic/index.php?node=201&nid=4864&ref=tree& (дата обращения 16.05.2021)]  [4: Закон № 3 от 2008 года, (о коммерческих компаниях). http://parliament.gov.sy/arabic/index.php?node=5579&cat=4471 (дата обращения 17.05.2021)] 

Действующий Закон о торговле № 33 от 2007 года содержит четыре книги:
-Первая книга: Положения о торговле в целом, торговцах и коммерческом предприятии (магазине).
- Вторая книга: включает коммерческие контракты в целом и некоторые коммерческие контракты в частности.
Эта книга началась с объяснения общих положений, применимых к коммерческим контрактам, затем в книге раскрываются условия каждого коммерческого контракта, а также общие положения о коммерческой ипотеки, а также контракты на транспортировку и контракты коммерческого агентства и брокерских и текущих счетов и банковских операций.
- Третья книга: об организации коммерческих и других оборотных облигаций.
В этой книге упоминается о регулировании положений, касающихся коммерческих облигаций, снятия облигаций (векселя), облигации приказа и чека по срокам их создания, торговли, гарантии и окончания срока действия, с указанием нескольких положений, касающихся оплаты платежа и требования, а также способов возврата в случае непринятия или неуплаты и способа выдачи копий и копий облигации для передачи в другие облигации, передаваемые по индоссаменту, перевода в другие ценные бумаги, которые могут быть переданы путем индоссамента. Кроме данной книги, режим ценных бумаг регулируется другими законами, такими как Закон о рынке ценных бумаг № 55 от 2006 года[footnoteRef:5] и Закон № 22 от 2005 года о ценных бумагах и рынках[footnoteRef:6] и принятых в соответствии с ними исполнительными инструкциями. [5: Закон о рынке ценных бумаг № 55 от 2006 года. https://www.parliament.gov.sy/arabic/index.php?node=201&nid=4995&ref=tree& (дата обращения 18.04.2021)]  [6: Закон Сирии о ценных бумагах и финансовых рынках № 22 от 2005 года. https://www.parliament.gov.sy/arabic/index.php?node=201&nid=16679&ref=tree& (дата обращения 19.04.2021)] 

- Четвертая книга: о защитном примирении и банкротстве. В этой книге рассматривается система банкротства, которая применяется к трейдеру, который прекратил выплачивать коммерческий долг и отвечает признакам неплатежеспособности.
В Сирийском законодательстве определяются процедуры банкротства, условия их применения, последствия применения процедур банкротства.
Чтобы узнать границы между гражданскими и коммерческими отношениями, для подчинения их закону о торговле, появился личный и объективный подход.
Личная точка зрения на коммерческие отношения заключается в том, что коммерческое право является исключительно правом торговцев, и только третьи стороны находятся вне сферы его применения. Для торговца коммерция является источником средств к существованию, он связан с определением торговца и изложением его обязательств, и эта точка зрения была принята немецким законодательством, изданным в 1897 году, и за которым следует швейцарское и итальянское законодательство.
Объективная точка зрения заключается в том, что коммерческое право -  это закон бизнеса, независимо от способностей лица, выполняющего работу, и поэтому он заинтересован в идентификации бизнеса, и эта точка зрения, безусловно, ведет к значительному расширению сферы применения закона, Французская легализация 1807 года приняла материалистическую точку зрения, которая представляла собой политическую реакцию против кастовой системы с целью достижения принципа равенства, провозглашенного Французской революцией.
Помимо Торгового кодекса в Сирии действует Закон о публичных коммерческих компаниях от 18 сентября 1994 года; прогрессивный Закон об электронной торговле от 11 марта 2014 года;[footnoteRef:7] Законы об иностранных компаниях от 24 декабря 2008 года о публичных сделках от 3 июля 2001 года, позволяющие иностранным агентам вести коммерческую деятельность на территории Сирии, в случае если они создадут филиал в Сирии. Существуют законы в области антимонопольного регулирования и запрета демпинга. Все вышеприведенные законы вытекают из Торгового кодекса и не должны ему противоречить. [7:  Закон об электронной торговле № 3 от 11 марта 2014 года https://www.parliament.gov.sy/arabic/index.php?node=201&nid=4232&ref=tree& (дата обращения 28.04.2021)] 

[bookmark: _Toc70434681]
§ 2. Гражданское законодательство как источник торгового права.

Гражданское право считается одним из важнейших источников коммерческого права. Гражданское право является основной и правовой опорой коммерческого права, таким образом следует, что положения Гражданского кодекса должны применяться, если в коммерческом законодательстве нет специального положения.
Коммерческая продажа, например, не была предусмотрена в коммерческом нормировании, и поэтому к ней применяются положения о продаже в гражданском нормировании.
Тем не менее, положения Гражданского закона не обязательно применяются к коммерческим статьям, если коммерческое законодательство не содержит специальных положений, а для их применения требуется полное согласие с требованиями коммерческой среды, основанной на скорости и кредитная, но если гражданское правило не соответствует потребностям коммерческой жизни, оно должно быть исключено из сферы коммерческого права.
Коммерческое нормирование выражает этот факт в некоторых из его положений, которые прямо ссылаются на нормы гражданского права.
Сирийский законодатель сознательно проводит различие между гражданскими и коммерческими работами, например:
- Солидарность с гражданскими лицами:
Солидарность в гражданских делах не предполагается, а скорее основана на соглашении между сторонами или тексте в законе, и это то, что в статье / 279/ Гражданского закона[footnoteRef:8] указывалось, что солидарность между гражданскими лицами не предполагает. [8: Гражданский закон Сирии № 84 от 1949 года. https://www.parliament.gov.sy/arabic/index.php?node=201&nid=12162&ref=tree& (дата обращения 19.05.2021)] 

Что касается коммерческих статей, солидарность навязывается между должниками с коммерческим долгом, когда они умножаются без необходимости в тексте в законе или явном соглашении, и это то, что предусмотрено в пункте (А) статьи /110 / Коммерческого закона № /33/ Этот закон также указал в пункте (2) той же статьи, что эта презумпция применяется к поручителям по коммерческому долгу.
Основа этого правила заключается в том, что доверие к коммерческим обязательствам должно поддерживаться, и кредитор уполномочен требовать от каждого из гражданских лиц индивидуально в полном объеме долга, чтобы погасить свой долг.
- Свобода доказательства:
Гражданский закон установил определенные формы правового поведения и установил специальные правила для его установления с целью защиты воли подрядчиков. Итак, общее правило доказывания в гражданских статьях заключается в том, что доказательство должно быть в письменном виде в судебных исках, стоимость которых превышает /500/ Сирийских фунтов или стоимость которых не указана в статье / 54 / Закона о данных.
Закон также запрещает (доказательство показаний и доказательств) нарушать или превышать то, что было включено в письменные доказательства (доказательство статьи 52), однако применение этих двух правил к коммерческим сделкам может привести к затруднению и прекращению торговли, поскольку коммерческая жизнь регулируется различными соображениями и целями, поскольку его цель состоит в том, чтобы быстро получать прибыль посредством обращения богатства, и этого не будет достигнуто, если не освободить доказательство коммерческих юридических действий от всех ограничений.
Таким образом, закон о доказательствах в статье /15/ исключил коммерсанта из этих двух правил и позволил ему доказать коммерческое обязательство всеми средствами доказывания, то есть свидетельствами, доказательствами и коммерческими книгами в дополнение к более убедительным доказательствам, таким как обычная или официальная поддержка, признание и решительная клятва.
- Оправдание:
Существуют специальные правила для оправданий должника в коммерческих сделках, которые отличаются от них в гражданских сделках. В гражданских уравнениях должник освобождается от ответственности, предупреждая об этом нотариуса в соответствии с положениями статьи /220/Гражданского кодекса.
Что касается коммерческих сделок, статья /106/ Коммерческого закона № 33 предусматривает, что оправдания могут быть сделаны с официальным предупреждением или путем отправки телеграммы, факса, обычного сообщения, открытки, и это может быть сделано в устной форме, по телефону или с помощью любых других средств связи.
С доказательством его руководства в соответствии с положениями доказательств в коммерческих статьях. Это желание законодателя облегчить торговцу его сделки, которые требуют скорости и легкости.
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К источникам коммерческого права относят также торговые обычаи. Отсутствует единое для всех стран определение обычая. В ст. 5 ГК РФ обычаем делового оборота признается сложившееся и широко применяемое в какой-либо области предпринимательской деятельности правило поведения, не предусмотренное законодательством, независимо от того, зафиксировано ли оно в каком-либо документе. Часто к обычаю отсылает закон, например ГК РФ (ст. 309, 311, 314,421,427,431 ГК РФ и др.). В п. 1 ст. 13 АПК РФ установлено, что арбитражные суды в случаях, предусмотренных федеральным законом, применяют обычаи делового оборота. В Законе РФ «О международном коммерческом арбитраже» также предусмотрено, что третейский суд разрешает споры на основе торговых обычаев (п. 3 ст. 28).
То же имеет место и в других странах континентальной системы права. Так, во Франции в приложении к Закону от 13 июня 1866 г. о торговых обычаях (по состоянию на 14 августа 1996 г.) помещена таблица, содержащая перечень правил, являющихся торговыми обычаями (определение веса товара брутто и нетто, порядка упаковки товаров и др.). Закон предписывает применять такие правила ко всем сделкам по торговой продаже, исключая случаи, когда договором предусмотрено иное. В Германии обычай (в том числе торговый) приравнивается к закону, поскольку законом в смысле ГГУ признается любая правовая норма, включая ту, которая сложилась в процессе торгового оборота (ст. 2 Вводного закона к Гражданскому уложению от 18 августа 1896 г. — по состоянию на 21 сентября 1994 г
Также в Сирии обычай по-прежнему играет важную роль в коммерческом праве после его кодификации из-за отсутствия законодательных текстов в сфере применения этого закона и его неспособности удовлетворить новые торговые потребности. Там, где многие коммерческие системы, такие как морские продажи и документарные аккредитивы, все еще регулируются обычными правилами.
Например, Международный стандарт активов и таможенный циркуляр № 600, регулирующий документарные аккредитивы - и в гарантийном письме есть специальная публикация № 758.
Нет разногласий о том, что коммерческий обычай не применяется, если он не соответствует императивным текстам. Было высказано мнение, что императивный гражданский текст следует применять, поскольку он касается общественного порядка и его предпочтения перед коммерческим обычаем.
Сирийский законодатель хотел урегулировать этот спор, указав в коммерческой статье 4, что обычай не применяется, если он не соответствует обязательным законодательным текстам.
Несмотря на очевидный текст, который не проводит различий между обязательными коммерческими текстами и обязательными гражданскими текстами, правильное толкование этого текста здесь заключается в том, что он ограничивается случаем нарушения коммерческого обычая обязательных коммерческих текстов без обязательных гражданских текстов
Такое толкование подтверждается положениями Коммерческой статьи 2 о том, что положения Гражданского закона не применяются к коммерческим статьям, за исключением случаев, когда они соответствуют принципам коммерческого права.
Одним из принципов, касающихся коммерческого права, является его возвращение к коммерческой практике. Обычай может быть общим, согласно которому человек работает в одной или нескольких странах, и он может быть местным, и он регулируется в определенном городе или городе, и он может быть частным, ограниченным определенной профессией. В случае конфликта частный обычай и местный обычай относятся к общему обычаю (пункт 2 статьи 4, коммерческий)
А поскольку обычай подобен законодательству с точки зрения силы соответствия, предполагается, что судья информирован об этом и не назначает оппонента для доказательства. Однако часто трудно сказать, существует ли обычай. Поэтому суды обычно консультируются в этой связи с сертификатами, выданными торговыми или промышленными палатами. И когда судья решает, что есть обычай, он должен это объяснить. При оценке существования обычая и его толковании судья находится под надзором Кассационного суда (Кассация), поскольку обычай является правовой нормой.
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Прецедент — это набор принципов и суждений, которые суды установили и привыкли следовать им и выносить решения по ним, чтобы судья ознакомился с ним, то есть с его решением по наложенным на него вопросам, и по этой причине судебная власть была толковательным источником коммерческого права.Однако некоторые англосаксонские страны считают его официальным источником, например законодательством, поскольку, по их мнению, правовые нормы устанавливаются посредством обязательного судебного прецедента.Это означает, что, если вышестоящий суд выносит окончательное решение по оспариваемому вопросу, нижестоящий суд должен принять это решение в аналогичных случаях, которые будут представлены, и поэтому недопустимо нарушать это правило или воздерживаться от его применения в аналогичном споре, поскольку это считается обязательным судебным прецедентом, который был признан, и вышестоящие суды должны придерживаться и исполнять решения, которые они выносили ранее.
В России постановления высших судебных инстанций всегда имели большое значение для формирования единообразной правоприменительной практики и рассматривались как акты судебного толкования норм права. В последнее время ситуация меняется и в России: значение актов высших судебных инстанций повышается. Так, постановления Конституционного Суда РФ, безусловно, имеют правообразующее значение. Юридическая сила постановлений Конституционного Суда РФ такова, что они действуют непосредственно (ст. 79 Федерального конституционного закона «О Конституционном Суде Российской Федерации»), являются окончательными, вступают в силу немедленно после провозглашения. Акты или их отдельные положения, признанные неконституционными, утрачивают силу.
Что касается судебной власти в Сирии, то судебная власть не считается официальным источником, поэтому постановления, которые судья ранее вынес по аналогичному делу, не обязывают его коллегу в суде низшей инстанции соблюдать его в принципе. Поскольку судебная власть в соответствии с этой теорией, ее миссия состоит в том, чтобы применять закон, а не обнародовать его или создавать его, за исключением того, что с научной точки зрения реалиста мы находим, что судья знаком с судебными постановлениями, особенно если этот вопрос связан с экономической и коммерческой жизнью как источником коммерческого права. Вот почему судебная власть играет важную роль в модернизации и следовании коммерческому праву: именно она изобрела идею или теорию недобросовестной конкуренции, теории реальных компаний и теорию банкротства, а также системы, разработанные коммерческой судебной системой.
Во Франции судебная практика также переросла роль средства толкования законов, превратившись в особый дополнительный источник права, именуемый «источником в рамках закона». Решения Кассационного суда Франции в определенной степени начинают играть роль, близкую английскому судебному прецеденту.
Постановлениями, вынесенными вышестоящим органом, поскольку это считается на практике и фактически имеет силу закона илизаконодательства.
Хотя судебная практика играет только интерпретирующую роль, она играет важную роль в коммерческой жизни как источник коммерческого права в силу своего жизненно важного и динамичного характера, так как она постоянно изменяется и развивается и в соответствии с требованиями.
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Право представляет собой сложное социальное явление. Поэтому доктрины всегда играли существенную роль в его создании. Но наибольшего расцвета доктрина как источник права приобрела в Древнем Риме в виде Эдиктов Магистров и деятельности юристов, можно сказать,что в формировании торгового права трудам юристов принадлежит особая роль. 
Можно отметить, что юриспруденция остается как объяснительный источник для коммерческого права в Сирии, подобное положение давало доктрине значительную возможность участвовать в правотворческом процессе.
Как представляется, следует согласиться с мнением тех ученых, которые оценивают роль доктрины в современных условиях как чрезвычайно важную, особенно когда речь идет о совершенствовании законодательства, создании правовых понятий и методологии толкования законов, с этой точки зрения юриспруденция может напрямую влиять на формулировку важных решений и даже на разработку закона.




[bookmark: _Toc70434685]ГЛАВА 2. ХАРАКТЕРИСТИКА ИСТОЧНИКОВ ТОРГОВОГО ПРАВА РОССИИ.
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Под источниками права в формально-юридическом смысле понимают внешние формы выражения и существования норм права.
Источниками права являются исходящее от государства или признаваемые им официально документальные способы выражения и закрепления правовых норм для придания им юридического общеобязательного значения.
Без объективизации права в соответствующих внешних формах социальные нормы не могут приобрести качество правовых. Государство, устанавливая или признавая уже имеющиеся формы права, наделяет их качествами функциональности, обязательности, гарантированности государством.
Источниками коммерческого права признаются нормативные правовые акты, судебная практика и обычаи делового оборота, в которых содержатся правовые нормы, регулирующие коммерческие отношения.
Нормативные правовые акты являются традиционными и главными источниками коммерческого права для всех субъектов континентального права. Собственно, из них складывается так называемое «коммерческое законодательство».
Следует подчеркнуть различие между понятиями «коммерческое право» и «коммерческое законодательство». Последнее представляет собой совокупность комплексных нормативных актов, содержащих нормы разных отраслей права, регулирующих коммерческую деятельность.
В нормативных актах прежде всего выражены особенности правового регулирования отношений, возникающих с участием предпринимателей и в связи с осуществлением последними предпринимательской деятельности.
Нормативные правовые акты коммерческого законодательства по их юридической силе могут быть классифицированы на законы и подзаконные нормативные акты. Это разделение имеет важное практическое значение, так как в случае расхождения закона и подзаконного акта, действует закон.
Законы принимаются исключительно органами законодательной власти Российской Федерации и ее субъектов (п. 4 ст. 76 Конституции РФ) и наделены высшей юридической силой[footnoteRef:9]. [9:  Конституция Российской Федерации 1993 г.] 

Признание верховенства законов означает не только их формальное превалирование над другими нормативными актами, но и их определяющую роль в системе источников коммерческого права, как преобладающей формы выражения права, с помощью которой государство регулирует коммерческие отношения.
Реальное верховенство законов находит выражение и в самом их содержании. В принимаемых в последние годы федеральных законах в области коммерческой деятельности, преобладают нормы прямого действия, законы непосредственно регулируют коммерческие отношения, чтобы избежать неверного толкования или даже противоречий в подзаконных нормативных актах.
Федеральные законы подразделяются на федеральные конституционные законы и другие федеральные законы (ст. 76 Конституции РФ).
Концепция федерального конституционного законодательства используется в Конституции 1993 года впервые, в ранее действовавших Конституциях России этот термин не применялся. Федеральные конституционные законы применяются в особом порядке (ст. 107 Конституции РФ), касаются наиболее важных вопросов государственного строительства и по объему просто не могут быть включены в текст Конституции.
Во многих статьях Конституции РФ указаны конкретные случаи, когда должны приниматься конституционные федеральные законы (ст. 29, ст. 36).
При этом отдельные части и статьи закона могут вступать в силу в разное время, о чем также имеется указание в самом федеральном законе.
К законам относятся также и законы субъектов Федерации, которые они принимают как по предметам совместного ведения при наличии соответствующих федеральных законов, так и вне этих пределов в рамках своих законодательных полномочий, установленных Конституцией РФ, т.е. осуществляют собственное правовое регулирование.
Собственное правовое регулирование означает, что субъекты Федерации по вопросам, отнесенным к предметам их ведения, издают свои законы и иные нормативные правовые акты, регулируют по своему усмотрению отношения, вытекающие из предметов их ведения, а не только отдельно в развитии (с учетом местных условий) федеральных законов, когда это имеет место, когда субъекты также принимают «собственные» (т.е. местные) законы по вопросам совместного ведения.
Законы и иные нормативные акты субъектов Федерации не могут противоречить федеральным законам, принятым в соответствии со статьей 71 (исключительные полномочия Федерации), а также федеральным законом, принятым в соответствии со статьей 72 (совместная компетенция). В случае такого противоречия действует федеральный закон, а закон субъекта Федерации не должен применяться.
Если закон или иной нормативный правовой акт субъекта Федерации принят по вопросам, отнесенным к его ведению (по остаточным полномочиям), и если такой акт противоречит федеральным законам, то действует акт субъекта Федерации. В данном случае принцип верховенства федерального закона не действует, поскольку эта сфера общественных отношений резервирована для собственного правового регулирования субъекта Федерации.
При наличии пробелов в федеральном правовом регулировании коммерческой деятельности проблема собственного правового регулирования приобрела особую актуальность. До принятия Федерального закона от 28 декабря 2009 года «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации»[footnoteRef:10], субъекты Федерации принимали собственные законы о торговой деятельности на их территории. [10:  Федеральный закон от 28.12.2009 N 381-ФЗ "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации"] 

В ряде субъектов РФ, таких как Москва, Санкт-Петербург, Амурская область, Владимирская область и др. приняты законы, достаточно подробно регулирующие общественные отношения в сфере торговой деятельности.
В преамбуле законов установлено, что они приняты в соответствии с Гражданским кодексом РФ, Законом РФ «О защите прав потребителей», но при этом они противоречат Конституции РФ. По Конституции РФ (ст. 71) гражданское законодательство находится в ведении Российской Федерации, а административное законодательство в совместном ведении Федерации и ее субъектов (п. «к» ст. 72).
Подобные законы, как и вообще законодательные акты комплексного регулирования торговой деятельности в регионе или касающиеся деятельности определенных видов торговых предприятий, действующих на территории субъекта Федерации, должны приниматься только при наличии соответствующих федеральных законов и в строгом соответствии с ними.
Среди Федеральных конституционных законов высшей юридической силой обладает Конституция РФ (ст. 15 Конституции РФ), которая содержит нормы различных отраслей права, в том числе и коммерческого (ст. 8, 34).
Источниками коммерческого права являются отраслевые кодифицированные нормативно-правовые акты – кодексы. Кодекс содержит нормы одной отрасли права в систематизированном виде. Все кодексы являются федеральными законами.
Важнейшим федеральным законом, регулирующим предпринимательскую деятельность, является Гражданский кодекс РФ, он занимает центральное место среди источников коммерческого права, как нормативный акт, гарантирующий предпринимателю наиболее стабильные условия деятельности.
На базе ГК РФ приняты специальные законы и подзаконные акты, содержащие нормы гражданского права и регулирующие коммерческую деятельность. Согласно п. 2 ст. 3 ГК РФ, «нормы гражданского права, содержащиеся в других законах, должны соответствовать настоящему Кодексу».
Специальные законы, регулирующие коммерческую деятельность, разнообразны по сфере правового регулирования и содержат нормы как публичного, так и частного права.
Так, законы о государственном регулировании торговой и внешнеторговой деятельности, о защите конкуренции, об инвестициях, о государственной регистрации предпринимательской деятельности и другие содержат нормы публичного и частного права, т.е. носят комплексный характер. Это можно сказать и о транспортных уставах и кодексах.
Во многих специальных законах преобладают нормы частного права. Это касается тех законов, которые группируются вокруг Гражданского кодекса РФ и принимаются для более дельного регулирования некоторых положений кодекса. К ним относятся законы об акционерных обществах и других коммерческих юридических лицах.
Для коммерческого права важны и те специальные законы, которые содержат только или по преимуществу нормы публичного права. К ним относятся Уголовный кодекс РФ[footnoteRef:11], Кодекс РФ об административных правонарушениях[footnoteRef:12], Арбитражный процессуальный кодекс РФ[footnoteRef:13], Налоговый кодекс РФ[footnoteRef:14], закон о валютном регулировании и валютном контроле[footnoteRef:15] и др. [11:  Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ]  [12:  Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ]  [13:  Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24.07.2002 N 95-ФЗ]  [14:  Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 N 146-ФЗ]  [15:  Федеральный закон от 10.12.2003 N 173-ФЗ "О валютном регулировании и валютном контроле"
] 

Следует сказать, что даже в ГК РФ – нормативном акте, относящемся к одной отрасли законодательства – гражданскому законодательству, можно обнаружить ряд норм публичного права, предписывающих субъектам частного права учитывать общественные интересы. Например, в п. 1 ст. 49 ГК прямо указывается, что отдельными видами деятельности, перечень которых определяется законом, юридическое лицо может заниматься только на основании специального разрешения (лицензии). Следовательно, даже Гражданский Кодекс, являющийся главным частноправовым нормативным актом, не лишен элементов комплексности.
Примером взаимодействия норм частного и публичного права может служить специальный нормативный акт, посвященный регулированию предпринимательской деятельности, – Федеральный закон «О банках и банковской деятельности»[footnoteRef:16], где содержатся не только нормы, регулирующие отношения коммерческих банков с клиентами (нормы частного права), но и нормы публичного права, регламентирующие отношения коммерческих банков с органами государства, прежде всего с Центральным банком РФ. [16: Федеральный закон от 02.12.1990 N 395-1 «О банках и банковской деятельности»] 

Также большую роль в коммерческом обороте играют НПА, регулирующие деятельность транспорта: Кодекс внутреннего водного транспорта; Кодекс торгового мореплавания; Устав железнодорожного транспорта РФ, ведь именно транспорт обеспечивает выполнения торговых правоотношений.
Важными законами в области коммерческого права являются: Закон РФ от 7 июля 1993 г. "О торгово-промышленных палатах в Российской Федерации"; Федеральный закон от 27 декабря 2002 г. "О техническом регулировании"; Федеральный закон от 8 декабря 2003 г. "Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности" и др[footnoteRef:17]. [17:  Егорова М.А. Коммерческое право: Учебник для вузов. РАНХиГС при Президенте РФ, Изд. "Статут", 2013. СПС «КонсультантПлюс».] 

[bookmark: _Toc70434687]§ 2. Характеристика подзаконных актов как источника торгового права России.
Нормативные правовые акты, не относящиеся к законам, являются подзаконными. Согласно теории государства и права под подзаконными актами понимаются изданные на основе и во исполнение законов акты, содержащие юридические нормы. Подзаконные акты обладают меньшей юридической силой, чем законы, базируются на них. К ним относятся Президента РФ, Правительства РФ, федеральных министерств и иных федеральных органов исполнительной власти, местных органов власти и управления. Многие из них содержат нормы коммерческого права.
Важное историческое значение в регулировании торгового законодательства как самостоятельной отрасли имеют Указы Президента РФ. Так, Указом Президента РФ от 15.03.2000 N 511 был утвержден Общеотраслевой классификатор отраслей законодательств, в котором наряду с гражданским законодательством выделено законодательство о торговле[footnoteRef:18]. Этим признается специфика торгового законодательства. Оно выделено из общего массива нормативных актов. Раздел "Торговля" разбит на несколько подразделов, которые весьма неполно и нечетко определяют круг отношений, относящихся к сфере торговли. [18: Указ Президента РФ «Об общеправовом классификаторе отраслей законодательства» от 15.03.2000 N 511 // http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&prevDoc=102045945&backlink=1&&nd=102027655] 

Нормы коммерческого права могут содержаться в нормативных правовых актах федеральных органов исполнительной власти – ведомственных нормативных актах. Многие федеральные министерства издают приказы нормативного характера для детализации и реализации положений законов, Постановлений Правительства и Указов Президента РФ.
Правительство РФ на основании ФКЗ от 06.11.2020 N 4-ФКЗ "О Правительстве Российской Федерации" осуществляет регулирование экономических процессов; обеспечивает единство экономического пространства и свободу экономической деятельности, свободное перемещение товаров, услуг и финансовых средств; вырабатывает государственную структурную и инвестиционную политику и принимает меры к ее реализации; принимает меры по защите отечественных производителей товаров, исполнителей работ и услуг.
Так Министерство экономического развития РФ, которое ранее осуществляло функции нормативно-правового регулирования в сфере внутренней и внешней торговли, издало Приказ от 30 апреля 2009 г. №141 «О реализации положений федерального закона «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля»[footnoteRef:19]. [19: Приказ Минэкономразвития России от 30.04.2009 N 141 "О реализации положений Федерального закона "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля"] 

Функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере внутренней и внешней торговли в настоящее время возложены на Министерство промышленности и торговли РФ. В Положении о министерстве определены вопросы, сферы правового регулирования и компетенция министерства в этой области.
Среди ведомственных нормативных актов важную роль играют акты Министерства здравоохранения и социального развития РФ, в структуре которого действует Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучию человека. Руководитель этой службы является главным государственным санитарным врачом.
Приказом Роспотребнадзора от 9 июля 2012 г. № 700 утверждено Положение[footnoteRef:20] о территориальном управлении Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Омской области, которая осуществляет государственный надзор и контроль за соблюдением обязательных требований законодательства РФ в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения и защиты прав потребителей в Омском регионе (п. 6 Положения), составляет протоколы об административных правонарушениях при нарушения правил торговли. [20: Приказ Роспотребнадзора от 09.07.2012 N 700 "Об утверждении положения об Управлении Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Омской области"] 

Приказом министерства здравоохранения и социального развития РФ от 24 января 2007 г. №62 утвержден Административный регламент исполнения Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека государственной функции по осуществлению в установленном порядке проверки деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и граждан по выполнению требований санитарного законодательства.
Следует иметь в виду, что федеральные органы исполнительной власти могут издавать нормативные акты, содержащие нормы коммерческого права лишь в случаях и в пределах, предусмотренных законами и иными правовыми актами (п. 7 ст. 3 ГК РФ), т.е. сфера их нормотворческой деятельности существенно ограничена.
В настоящее время наметилась тенденция к увеличению количества и роли законов среди источников права, и коммерческого права в частности.
Государство стремится определить статус участников экономических отношений и правила поведения на рынке непосредственно в законе.
Предприниматель должен ориентироваться, прежде всего, не на ведомственные нормативные акты, а на закон, в котором прямо и определенно должно содержаться все необходимое: порядок приобретения статуса предпринимателя, условия и правила ведения предпринимательской деятельности.
По мнению многих исследователей (Рассолов М.Н.[footnoteRef:21], Леонов Г.Б. и др.), переход от подзаконного регулирования к преимущественному регулированию непосредственно законом – одна из главных тенденций развития современного российского законодательства. [21:  Рассолов М.Н. Коммерческое право: Учебное пособие. М.: ЮНИТИ, 2007. - 253 с.
] 

В идеале законы должны иметь прямое действие лишь при необходимости отсылать к подзаконным актам. Пока, к сожалению, этого в достаточной мере не достигнуто. Существует немало новых законов, применение которых по-прежнему обусловлено подзаконными правовыми актами (положениями, инструкциями, приказами).
В сфере предпринимательства необходимо широкое законодательное, а не подзаконное и, тем более, ведомственное регулирование, а также саморегулирование в рамках, определенных законом, основанное на непреходящей ценности инициативы предпринимателя. Соответственно, должна быть сужена сфера административного нормотворчества.
По масштабу действия нормативные акты коммерческого законодательства могут быть подразделены на нормативные акты центрального регулирования, принятые государственными органами или органами местного самоуправления, и локальные нормативные акты.
С учетом тенденции перераспределения компетенции в регулировании общественных отношений «сверху вниз», в пользу субъектов РФ и органов местного самоуправления значение локального нормотворчества возрастает.
К актам локального регулирования относятся договоры и корпоративные нормы – уставы, положения, приказы субъектов хозяйственной деятельности, из которых складывается так называемое «корпоративное право».
Органы управления коммерческой организации относительно свободны в определении содержания локальных актов, но они должны учитывать императивные требования нормативных актов централизованного регулирования, которые действуют независимо от того, включены они в тексты локальных актов или нет. В уставе организации или в положениях об органах управления организацией могут быть распределены нормотворческие компетенции между органами управления коммерческой организации, если их несколько (например, в акционерном обществе – общее собрание, наблюдательный совет, дирекция).
Для коммерческих организаций границы локального регулирования определяются нормативными актами централизованного регулирования.

[bookmark: _Toc70434688]§ 3. Особенности нормативно-правового регулирования в сфере торговой деятельности России

Внутренняя торговля – важнейшая сфера экономики, во многом строится на основе саморегулирования без какого-либо государственного вмешательства.
Исходя из экономической теории монетаризма об ограничении государственного регулирования экономики, в юридической науке проводится идея саморегулирования рынка.Монетаристский взгляд на государство, как на пассивный элемент регулирования коммерческих отношений, наносит ущерб экономической безопасности государства.
Такой подход может повлечь негативные последствия, в том числе, в социальной сфере, поскольку основная задача государственного регулирования внутренней торговли заключается в подержании стабильности потребительского рынка и обеспечении его социальной направленности.
В последнее время в РФ используются различные способы публично-правового воздействия государства на торговую деятельность. Сюда относятся не только меры ограничительного характера, но и государственная поддержка тех видов деятельности, которые особенно важны для государства и общества. Применяются такие меры государственного регулирования, как прогнозирование и программирование социально-экономического развития, государственная поддержка малого предпринимательства, государственная регистрация субъектов предпринимательской деятельности, лицензирование отдельных видов деятельности, техническое регулирование и другие.
На уровне регионов разрабатываются концепции развития торговли, целевые программы развития потребительского рынка. Но этого явно недостаточно. Внутренняя торговля нуждается в развитии собственного торгового законодательства.
Современный механизм государственного регулирования торговой деятельности является слабо интегрированным. Хотя регулирование осуществляется на трех уровнях государственного управления: федеральном, субъектов РФ, а также на уровне органов местного самоуправления, – оно не всегда достигает нужного социального эффекта, а иногда и вовсе отсутствует.
Несмотря на значительную экономическую и социальную роль торговли, законодательство о внутренней торговле в России развивается медленно и имеет ряд особенностей.
В силу исторических особенностей развития правовой системы в российском праве нет дуализма частного права, последнее не разделено на гражданское и торговое, нет Торгового кодекса, никогда не принимался и Хозяйственный кодекс.
Особенностью нормативно-правового регулирования внутренней торговли в России является формирование правовой базы регулирования в рамках гражданского законодательства. Отраслевое торговое законодательство развивается под сильным влиянием гражданского права. К законодательным актам общего регулирования относится Гражданский кодекс Российской Федерации, который определяет правовые рамки государственного регулирования рыночных отношений, регулирует имущественные отношения, складывающиеся между субъектами хозяйственной деятельности, определяет гражданско-правовой статус коллективных и индивидуальных предпринимателей, порядок совершения сделок по купле-продаже и является базой для специального законодательства в сфере предпринимательства.
Поскольку торговый оборот является частью имущественного, а торговая деятельность одним из видов предпринимательства, то практически все институты гражданского законодательства распространяются на торговлю.
Однако, Гражданский кодекс, будучи частноправовым нормативным актом, включает лишь те нормы предпринимательского права, которые имеют частноправовой характер. Публично правовые нормы по организации торговой деятельности им не охватываются. К отношениям, основанным на административном или ином властном подчинении, гражданское законодательство не применяется (п. 3 ст. 2 ГК РФ).
Некоторые ученые, прежде всего специалисты по гражданскому праву, считают, что предпринимательское, также как и коммерческое (торговое) право, составляют часть гражданского права.
Одним из доводов в пользу этой позиции является то, что некоторые нормы предпринимательского права включены в Гражданский кодекс РФ. По мнению сторонников этой концепции, все вопросы регулирования предпринимательской деятельности решены путем издания Гражданского кодекса РФ.
Но с этим нельзя согласиться, поскольку Гражданский кодекс охватывает только частноправовые аспекты регулирования предпринимательских отношений, тогда как правовое регулирование любой хозяйственной деятельности (в том числе и торговой) осуществляется на основе сочетания частноправовых и публично правовых начал.
С теоретической точки зрения такой подход не вполне обоснован, поскольку экономика является сложной системой, включающей как горизонтальные, так и вертикальные связи, причем последние частным правом охватываться не могут.
Особое место в проблеме разграничения гражданского и коммерческого законодательства занимают так называемые вертикальные отношения, т.е. «предприниматель – орган управления». Эти отношения не регулируются гражданским правом, не регулируются комплексно и административным правом.
Торговая деятельность регулируется как гражданским, так и торговым законодательством, нормами родственных отраслей законодательства, которые не могут быть жестко разграничены.
Коммерческое законодательство, как правило, строится в соответствии с практическими интересами, поэтому включает в себя разные по своей отраслевой природе нормы, чтобы учесть объективно существующие связи между разнородными общественными отношениями (гражданскими, административными и др.) и комплексно урегулировать их. Коммерческое законодательство по своей природе должно быть определено как комплексное законодательство, что определяет одно из особенностей его развития.
Российское коммерческое законодательство в настоящее время развивается по тому варианту систематизации, который наиболее близок традициям российской правовой системы. Предпринимательская деятельность регулируются в едином гражданском кодексе и ряде специальных нормативных актов, посвященных тем или иным институтам коммерческого права, что соответствует современной тенденции развития коммерческого законодательства.
В современный период развития торгового законодательства, которое отражает потребности времени, обоснование концепции существования торгового права как самостоятельной отрасли права, на наш взгляд, лишено актуальности. Кодификация торгового законодательства возможна лишь на определенном этапе его развития, но уже сейчас коммерческие отношения настоятельно требуют специального правового регулирования.
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Как уже неоднократно отмечалось, торговое право – это та отрасль законодательства, которая прежде всего развивается в практике. Английский ученый Карл Ллевеллин, один из создателей Единообразного торгового кодекса США, при создании последнего в первую очередь руководствовался интересами торговцев и их торговой деятельностью. Подобно и в российском праве не последнюю роль занимает судебная практика в регулировании торговых отношений. Конечно, ответ на вопрос является ли судебный прецедент источником права достаточно спорный. Однако целый ряд исследователей российского коммерческого права отмечает, что этот источник играет определенную роль в регулировании торговой деятельности. Так, В.Ф. Попондопуло относит судебную практику к источникам коммерческого права[footnoteRef:22]. Подтверждение мы находим и в ч. 4 ст. 170 АПК РФ, предусматривающей возможность судов в мотивировочной части решения ссылаться на постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации и сохранившие силу постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации по вопросам судебной практики, на постановления Президиума Верховного Суда Российской Федерации и сохранившие силу постановления Президиума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, а также на обзоры судебной практики Верховного Суда Российской Федерации, утвержденные Президиумом Верховного Суда Российской Федерации. [22: Предпринимательское право Российской Федерации: Учебник. Отв. ред. Е.П. Губин, П.Г. Лахно. "НОРМА", "ИНФРА-М", 2017. СПС «КонсультантПлюс».
] 

Судебная практика позволяет внести определенность в торговые отношения, например согласно п. 2 ст. 438 ГК РФ молчание признается акцептом, если это вытекает из прежних деловых отношений сторон. Судебно-арбитражная практика признает допустимыми соглашения сторон о молчаливом акцепте проектов договоров, подлежащих заключению в следующие периоды. 
Особую роль в правовом регулировании занимают обобщения судебной практики высших судов Российской Федерации, как ныне действующих, так и прекративших своё существование. Например, многие вопросы коммерческого права регулируются Постановлениями Пленума Высшего Арбитражного Суда РФ, упраздненного Указом Президента РФ в 2014 году. Так, Пленум ВАС РФ от 22.10.97 принял постановление "О некоторых вопросах, связанных с применением положений Гражданского кодекса Российской Федерации о договоре поставки", Постановление от 22.12.92 N 21 "О практике применения законодательства при разрешении споров, связанных с поставкой продукции производственно-технического назначения и товаров народного потребления ненадлежащего качества" и др. Совместные постановления пленумов Верховного Суда РФ и Высшего Арбитражного Суда РФ от 07.07.96 N 6/8 "О некоторых вопросах, связанных с применением части первой Гражданского кодекса Российской Федерации». Верховный Суд РФ активно участвует в правовом регулировании торговой деятельности, в одном из последних постановлений Пленум ВС РФ коснулся проблем антимонопольного регулирования в торговой деятельности[footnoteRef:23]. [23:  Постановление Пленума Верховного суда № 2 от 4 марта 2021 года «О некоторых вопросах, возникающих в связи с применением судами антимонопольного законодательства». СПС «КОнсультантПлюс»] 

Неоднократно, российскими учеными в области торгового права отмечалось, что разъяснения высших судебных органов нельзя назвать «нормативными», однако эффект, который они оказывают на правовое регулирование, можно сравнить с эффектом действия правовой нормы[footnoteRef:24]. Таким образом, можно сделать вывод о том, что судебная практика является факультативным источником российского торгового права. [24:  Торговое (Коммерческое) право. Актуальные проблемы теории и практики. Под ред. В.А. Белова. М., 2019. С. 142.] 

[bookmark: _Toc70434690]§ 5. Характеристика доктринальных исследований российского торгового права

Исследования российских учёных-юристов в области торгового права во многом обращают внимание на те особенности, которые переживала российская торговля на пути своего становления и развития. Эти особенности связаны с историей российского торгового права, которая переживала периоды роста и долговременных спадов. 
Российский исследователь торгового права Б.И. Пугинский[footnoteRef:25], отмечает, что на протяжении российской истории источниками торгового права были Русская правла, Псковская судная грамота, Соборное уложение 1649 года, в 1653 г. был принят Торговый устав, а в 1667 г. - Новоторговый устав, регулировавшие отдельные вопросы торговой и даже внешнеторговой деятельности. Принимались другие законодательные акты о торговле. В период правления Петра Великого связан бурный рост развития торговых отношений, и, как следствие, торгового права. В 1755 г. издан Таможенный устав, касавшийся некоторых вопросов материального торгового права. В XIX веке возникла идея самостоятельности торгового права как отрасли, это даже было законодательно подкреплено в Своде законов 1857 года, где торговые законы получили название Устава торгового. Однако, отмечался достаточно слабый уровень проработки торгового законодательства, в связи с недостаточными теоретическими разработками. Затем, в период советской власти, начиная с 1923 г., велась работа по составлению проекта Торгового свода, однако он так и не был принят. Дальнейшее развитие торговое право получило в законодательстве Российской Федерации (см. §§ 1-2 настоящей главы). [25:  Пугинский Б.И. Коммерческое право. - Изд-во "Зерцало", 2005 г. С. 16.
] 

Однако в рамках доктрины отмечаются и некоторые проблемы российского законодательного регулирования. Еще в XIX веке, известный российский цивилист Габриэль Феликсович Шершеневич отмечал процесс "коммерциализации гражданского законодательства", т.е. все большую его подчиненность задачам регулирования торговли.  Гражданское право, говоря словами Г.Ф. Шершеневича, "пока мало захвачено интересами торгового оборота"[footnoteRef:26]. Отсюда настоятельная необходимость разработки Торгового кодекса России. Ю.С. Гамбаров писал, что торговое право, как регулирующее исключительно торговые действия, - такое право не только продолжает свое самостоятельное существование, но не перестает развиваться и противополагаться особенностями своего объекта гражданскому праву. [26:  Там же.] 

Также многими современными учеными приветствуется концепция создания в России единого Торгового кодекса. Однако его создание осложнено некоторыми проблемами, а именно пониманием специфики торгового права, как права, основанного на специальных нормах. Следовательно, в нём трудно определить общую часть[footnoteRef:27].Норм, имеющих универсальное значение в торговом праве не так много. [27:  Тарасенко Ю. А. Коммерческое право на современном этапе взгляд на систему. Журнал «Право и образование» №12 2019. С. 74.] 
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Нормы международного права в торговой деятельности имеют одно из ведущих значений, в связи с этих их число в законодательном регулировании постоянно растёт. Говоря о нормах международного права и международных договорах Российской Федерации, следует отметить, что в соответствии с п. 4 ст. 15 Конституции РФ и ст. 7 Гражданского кодекса РФ, общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры РФ являются составной частью ее правовой системы. Следовательно, общепризнанные принципы и нормы международного права применяются к торговым отношениям непосредственно или опосредованно, постепенно трансформируясь во внутреннее законодательство путём ратификации международных договоров. На данный момент Россия – участник множества международных договоров в сфере торгового права, важнейшими из них являются фундаментальные акты, такие как Всеобщая декларация прав человека 1948 г. и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах 1966 г., закрепляющие право на предпринимательскую деятельность.
Наряду с международными соглашениями и национальным законодательством существенная роль отдаётся международным торговым обычаям. Они не обладают юридической силой, характерной для правовых норм, однако применяются в случае, если это не противоречит воле сторон, совершающих внешнеторговые контракты[footnoteRef:28]. Согласно п. 1 ст. 9 Венской конвенции о договорах международной купли-продажи товаров 1980 г.[footnoteRef:29] стороны связаны любым обычаем, относительно которого они договорились, и практикой, которую они установили в своих взаимных отношениях. При отсутствии договоренности об ином считается, что стороны подразумевали применение к их договору или его заключению обычая, о котором они знали или должны были знать и который в международной торговле широко известен и постоянно соблюдается сторонами в договорах данного рода в соответствующей области торговли. Также в рамках ООН принята Конвенция о договорах международной купли-продажи (Вена, 1980 г.), закрепляющая понятия и правила международной торговой деятельности. [28:  Международные торговые обычаи: Инкотермс 2020 (Шестакова М.П.) ("Международное публичное и частное право", 2020, N 2), КонсультантПлюс.]  [29:  Конвенция Организации Объединенных Наций "О договорах международной купли-продажи товаров" ] 

Помимо этого, российское право признает торговые обычаи источником права. Согласно п. 1 ст. 1186 ГК РФ, право, подлежащее применению к гражданско-правовым отношениям с участием иностранных граждан или иностранных юридических лиц либо гражданско-правовым отношениям, осложненным иностранным элементом, в том числе в случаях, когда объект гражданских прав находится за границей, определяется на основании международных договоров Российской Федерации, Гражданского кодекса РФ, других законов и обычаев, признаваемых в Российской Федерации.
В практике российской внешней торговли обычные нормы применяются при заключении договоров, толковании их условий или отдельных выражений и терминов, а также для решения вопросов, не отраженных в сделке. Применение обычая должно соответствовать общим намерениям сторон, не противоречить условиям заключенного договора.  Согласно Постановлению Правления Торгово-промышленной палаты РФ от 28 июня 2012 г. Международные правила толкования торговых терминов «ИНКОТЕРМС 2010» признаны в России торговым обычаем. 


[bookmark: _Toc70434692]ГЛАВА 3. СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ ТОРГОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА СИРИИ И РОССИИ.
	Торговое право Сирии и России имеет как схожие, так и отличительные черты. Однако нельзя отрицать тот факт, что с развитием внешнеэкономических отношений, торговые законодательства стран востока и запада приходят к общему знаменателю. Выход арабских государств на внешнеэкономический рынок влечет широкое привлечение иностранных и, в том числе, российских инвестиций, а вместе с ними и правила ведения торгового оборота. 
	Законодательство Сирийской Арабской Республики в сфере торгового права отличается от аналогичных правовых источников в других арабских странах. Основное отличие заключается в отступлении норм Шариата от регулирования торговых отношений, в то время как в других странах религиозные правила сохраняют существенное значение, что во многом влияет на коммерческую деятельность. Так, в Сирии существует отдельный Торговый кодекс[footnoteRef:30], принятый в ноябре 2007 года, и включающий в себя основные положения о торговой деятельности, в частности общие принципы торговли,затрагивает различные виды коммерческой деятельности; коммерческие договоры; устанавливает правила для векселей, чеков и облигаций; устанавливает процедуры индивидуальных и корпоративных добровольных соглашений, а также процедуру банкротства. В связи с изменениями в экономической политике, направленными на социальную рыночную экономику, в новом Торговом кодексе была предпринята попытка содействовать развитию сирийского рынка в качества потенциальной базы для местных и иностранных инвесторов. При этом в Сирии есть автономное гражданское законодательство, отличающееся от торгового по ряду признаков[footnoteRef:31]. [30:  Commercial Code, 27 November 2007. // URL: http://www.syria.law/index.php/main-legislation/commercial-law/]  [31:  См. Главу 1. ] 

	В Российской Федерации, несмотря на долгие споры о необходимости создания отдельного торгового (коммерческого) кодекса, федеральный закон так и не был принят. За создание автономного кодекса выступают многие российские правоведы, в т.ч. Б.И. Пугинский, В.А. Белов и другие. Так, в связи с отсутствием специального закона, регулирующего торговые отношения, нормы российского права, регулирующие коммерческие отношения оказываются разбросанными по различным нормативно-правовым актам. А недостаточность законодательства, в свою очередь, влечет издание большого количества подзаконных ведомственных и региональных актов[footnoteRef:32].  [32:  Пуггинский Б.И. Коммерческое право. - Изд-во "Зерцало", 2005 г. С. 19.] 

	В сравнительно правовом аспекте представляется, что наличие кодифицированного Торгового кодекса способствует развитию национальной экономики и торговли. Торговые кодексы существуют во многих развитых странах с прогрессивной экономикой, таких как Корея (с 1962 г.), США (с 1962 г.), Турция (с 1954 г.) и др., что свидетельствует о высоком уровне правовой культуры и законодательства в этих странах. 
	Во-вторых, хочется подробнее остановиться на таком источнике права как судебная практика, значение которого также отличается в рассматриваемых странах. Несмотря на то, что ни Сирийская Арабская Республика, ни Российская Федерация не относятся к странам англосаксонской правовой системы, юридический прецедент в этих странах играет не последнюю роль в урегулировании торговых правоотношений. Как это было показано выше, сирийские судьи – скорее интерпретаторы, чем нормотворцы. Однако некоторые принципы всё же были сформулированы именно в судебной практике. Новая сирийская политика в области экономического развития призывает оказывать поддержку арбитражным центрам и комитетам по урегулированию конфликтов, с тем чтобы дела могли быть заслушаны сирийскими квалифицированными юристами. Во многих областях, находящихся вне контроля правительства, суды позволяют сторонам в деле согласиться урегулировать свои разногласия путем арбитража по коммерческим и гражданским делам. Такие комитеты могут опираться на сирийских юристов, применяющих сирийское право, в то же время соблюдая требования шариата[footnoteRef:33]. [33:  ILAC Rule of Law Assessment Report: Syria 2017. Ed. Mikael Ekman, 02 of March 2017. P. 106.] 

	В Российской Федерации суды более активны как при разрешении коммерческих споров, так и в вопросах толкования и правового регулирования коммерческой деятельности. Следует сделать оговорку о том, что нельзя признавать судебную практику абсолютно нормотворческим источником, судьи лишь путём толкования дают необходимые объяснения по вопросам действующего законодательного регулирования коммерческой деятельности[footnoteRef:34], это скорее касается судебного прецедента, как решения суда по конкретному делу, ставшего обязательным для нижестоящих судов (судебная практика в узком смысле). Поэтому в российской судебной практике появились «разъяснения» высших судебных органов, не приуроченные к конкретным делам, раскрывающие сущность и смысл правовой нормы, именно эта деятельность и называется толкованием закона. Так, по точному замечанию В.А. Белова[footnoteRef:35], «толкование осуществляется не для целей применения закона к какому-нибудь конкретному спорному случаю, а безотносительно к такому применению; об обобщении практики по неограниченно большому числу вопросов, составляющих известный род. Именно поэтому высшие судебные инстанции, такие как Верховный суд РФ и Высший Арбитражный Суд РФ (до 2014 года), обладают правом на такое толкование, что существенно облегчает правоприменительную практику «коммерционалистов».  [34:  Попондопуло В.Ф. Коммерческое (предпринимательское) право: учебник – 3-е изд. М., 2008. С. 50. ]  [35:  11.	Торговое (Коммерческое) право. Актуальные проблемы теории и практики. Под ред. В.А. Белова. М., 2019. С. 139. ] 

	Поэтому, в аспекте «судебная практика», сирийскому законодателю следовало бы перенимать, в разумной степени и насколько это соответствует национальным особенностям сирийской правовой системы, опыт своих коллег и дать профессиональному суду более широкие полномочия, насколько это возможно, для дальнейшего более квалифицированного разрешения коммерческих споров, т.к. подобная судебная практика прежде всего адресована судам, эти разъяснения воспринимаются судьями как «квазинормативные», сирийские судьи могли бы повышать свою квалификацию и более профессионально разрешать споры, не прибегая к правовым процедурам за рамками судебного права.
	Следующей линией сравнения является правовой обычай. В данном аспекте следует напомнить, что в целом коммерческое право формировалось из правовых обычаев. Большую часть торгового права составляют неписанные источники. Малышев К.И. отмечал, что «ни одна торговая операция не создана законом; все они вышли из определения частных лиц, развились в торговом обороте и определились прежде всего нормами обычного права»[footnoteRef:36]. Поэтому правовой обычай признаётся в равной степени как правовой системой Сирии, так и правом Российской Федерации. Во многом высокая правовая роль обычая объясняется провозглашением в этих странах рыночной экономики. Как известно, в советский период в России, в силу директивности экономики и отсутствия принципов свободной экономики и частной собственности, ни о каком обычае не могло быть и речи. Обычай вернулся с провозглашением частноправовых принципов и институтов.  [36:  Малышев К.И. Об ученой разработке торгового права в России (вступительная лекция по торговому праву в С.-Петербургском университете 20 сентября 1875 года) // Журнал Гражданского и Уголовного права. 1875. Кн. 6 С. 63. ] 

	Самый распространённый пример обычаев торгового права, признанный как Сирией, так и Россией это обычаи ИНКОТЕРМС-2000[footnoteRef:37] и ИНКОТЕРМС-2010, своды стандартизированных правил, направленных на унификацию заключения договоров поставок на международном уровне. ИНКОТЕРМС позволяет контрагентам из разных стран вести коммерческую деятельность избегая конфликтов.  [37:  Сокращения ИНКОТЕРМС// ООН. Европейская экономическая комиссия, 2000 г. // URL: https://unece.org/fileadmin/DAM/cefact/recommendations/rec05/rec05_ecetrd259r.pdf ] 

Также, на современном этапе развития торговое право характеризуется увеличением роль правовой доктрины в регулировании коммерческих отношений. Так, прежде всего на международном уровне существуют различные международные научные сообщества, занимающиеся разработкой принципов коммерческого права. Результатами этой разработки являются акты международной частноправовой унификации или NewLexMercatoria. Часто можно встретить позицию о том, что эти нормы являются разновидностью правового обычая, однако это не совсем верно. Так как эти акты являются результатом научной мысли, в том числе научной переработки правовых обычаев. К одному из самых распространенных актов частноправовой унификации относятся принципы международных коммерческих договоров УНИДРУА[footnoteRef:38], создаваемые международным институтом унификации частного права. Эта межправительственная организация была создана в Риме в 1926 году, её участниками являются более 40 государств, в том числе Российская Федерация. Однако Сирия не является участником УНИДРУА. Исходя из этого, мы приходим к выводу о том, что для дальнейшего развития частноправовых начал в новой экономической политике Сирийской Арабской Республики, правительству государства следовало бы последовать примеру своих опытных коллег и присоединиться также к этой организации.  [38: International Institute for the Unification of Private Law // URL: https://www.unidroit.org] 

	Наконец заключительной линией сравнения являются международные договоры и их роль в правовом регулировании торгового права в Сирии и России. Равно как и обычаи, международные договоры стремятся к унификации коммерческой деятельности между представителями различных стран устанавливая общие принципы их взаимодействия. В первую очередь это многосторонние соглашения. Как Сирия, так и Россия, являются участниками многих международных договоров, регулирующих коммерческую деятельность.Хотя различия всё же имеются. 
	Сирия как правило является участником региональных организаций, таких как рабский фонд экономического и социального развития (АФЭСР), Арабский Банк экономического развития в Африке, Арабский валютный фонд (АВФ), Организация арабских стран — экспортеров нефти (ОАПЕК). Параллельно Сирийская Арабская Республика стремится укрепить свои международные связи и с более крупными организациями. Сирия принимает участие в сессиях МВФ, а также сотрудничает с рядом организаций ООН. 
	Особое место в международно-правовом регулировании торговой деятельности занимает Всемирная торговая организация, основной целью которой является либерализация мировой торговли и обеспечение справедливых условий конкуренции[footnoteRef:39]. Российская Федерация является участником ВТО с 2012 года, до этого она 18 лет вела переговоры о вступлении в эту организацию. Сирия стремится стать участником ВТО, однако пока таковой еще не является. Сирия являлась одной из стран — учредителей ГАТТ. Однако в 1951 г. она вышла из Соглашения в знак протеста против участия в нем Израиля. Для того, чтобы стать участником ВТО Сирии предстоит пересмотреть свою экономическую стратегию ради соответствия стандартам ВТО. [39: Марракешская декларация ВТО от 15 апреля 1994 г. № 13/12-73 // URL:http://www.ved.gov.ru/mdb/vto/about_vto/] 

	Интерес для Сирии также представляет участие в Евразийском экономическом союзе, наднациональный орган, реализующий функции таможенного союза ряда государств, активно ведущий правотворческую деятельность для поддержания конкурентоспособности национальных экономик. Для торгового права большее значение имеют нормы технического характера, устанавливающие регламенты о безопасности производимой продукции. 
	Во-вторых, следует отметить, что между Сирией и Россией есть также и двусторонние международные договоры, которые признаются обязательными для обеих сторон, следуя римскому принципу pacta sunt servanda, договор, подобно закону, становится источником права для контрагентов. В 1994 году был подписан Протокол о развитии торгово-экономического и технического сотрудничества, в соответствии с которым была создана постоянная российско-сирийская комиссия по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству. Со временем экономических контрактов между Россией и Сирией стало намного больше. 
	Таким образом мы можем смело утверждать, что Сирийская Арабская Республика и Российская Федерация имеют большие перспективы сотрудничества и перенимания опыта правового регулирования торгового права в законодательствах рассматриваемых стран.

		



[bookmark: _Toc70434693]ЗАКЛЮЧЕНИЕ
	Торговое право является одним из древнейших правовых институтов, так как торговая деятельность появилась задолго до появления многих публичных и гражданско-правовых институтов. Именно поэтому торговое право в современную эпоху представляет собой совокупность разнообразных источников права, регулирующих коммерческую деятельность. Среди источников торгового права мы встретим весь спектр источников, выделяемых теорией государства и права: нормативно-правовые акты, юридические прецеденты, правовой обычай, религиозные нормы, нормы международного права и др. 
	В рамках данной работы рассматривались две страны, на первый взгляд совершенно различных правовых систем, Сирийская Арабская Республика и Российская Федерация. Различный уровень экономического развития этих стран, а следовательно, интенсивности международной торговли порождает и своеобразие ее правового регулирования. 
	Как было показано в первой главе данной работы, правовая система Сирии отличается от её союзников по мусульманской правовой семье, нормы Шариата при регулировании торговых отношений в Сирии уходят на второй план, в силу проведения в государстве новой экономической политики, направленной на либерализацию и развитие рыночной экономики, уступая место классическому романо-германскому источнику – нормативно-правовому акту. Поэтому исследование законодательства Сирии в сфере торгового права оказалось чрезвычайно интересным. В ходе исследования автор проанализировала несколько нормативно-правовых актов, регулирующих торговое право Сирии, в том числе Торговый кодекс, законы о регулировании деятельности публичных компаний, в области антимонопольного законодательства и др. 
	В рамках законодательства Российской Федерации в области торгового права были проанализированы положения Гражданского кодекса РФ, а также обсуждались перспективы введения в РФ автономного Торгового кодекса. 
	Третья глава, посвященная сравнительным положениям торгового законодательства Сирии и России, направлена на выявление сильных и слабых черт правовых систем обеих стран, а также выдвижение предположений по поводу дальнейшего реформирования правового регулирования коммерческой деятельности в рассматриваемых странах.
	Автором была достигнута главная цель, поставленная перед началом работы по данной теме, были проанализированы все источники правового регулирования коммерческой деятельности в России и в Сирии, а также выявлены перспективы заимствования опыта правового регулирования двух стран.
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