Выпускная квалификационная работа
(исполнение вокальной концертной программы)
направление 53.03.03 «Вокальное искусство»
                               СУНЬ БОЛЭЙ
Программа:
1. А.С.Даргомыжский- Романс 《Мне Грустно》 на слова Михаила Лермонтова
2.Роберт Шуман-  Романс 《Im Wunderschöne Monat Mai》(В сиянье теплых майских дней) из вокального цикла 《Любовь поэта》 на слова Генриха Гейне 
3.А. Страделла - Ария 《Pietà, Signore 》
4.Г. Доницетти - Ария Неморино 《Quando bella, quando è cara》из оперы «Любовный напиток»
5.Хуан Ци - Романс《Ностальгия》 на китайском языке
6.П.И. Чайковский- Ария Германа《Прости, небесное создание》 из оперы «Пиковая дама»
Руководитель ВКР: Народный артист Узбекской ССР, Народный артист Украины, Народный артист Северной Осетии-Алании, Грайр Грайрович Ханеданьян
Аннотация.
Выпускная квалификационная работа представляет собой вокальную концертную программу, составленную из классических и современных произведений мировой и отечественной вокальной музыки. В программу включена ария А. Страделла “Pietà, Signore”, представляющая вокальную технику старинной музыки (Италия 17 века).
Зарубежную оперную школу 19 века представляет ария Неморино “Quando è bella,quando è cara” из знаменитой оперы “Любовный напиток” Г. Доницетти. Много типично романтических оперных приемов используется в данной арии, и преемственность между фразами подчеркивается. В исполнении нужно уделять большое внимание использованию легато, и в то же время точно отразить наивность личности и разочарованное настроение главного героя.
Романс “Im Wunderschöne Monat Mai” Шумана является обрацзом немецкой камерной техники. Этот вокальный цикл возник из жанра  «Лирическое интермеццо» (1822—1823), и представляет собой цикл с единой темой -  нежный, чувствительный, и остро публицистического содержания. 
Романс “Мне грустно” А. Даргомыжского принадлежит к новому типу романса-монолога. Произведение очень повествовательное и эмоционально насыщенное. Оно должно передать множество сложных эмоций всего в нескольких предложениях текста, поэтому к каждому предложению текста нужно относиться очень внимательно.
Ария Германа “Прости, небесное создание” из оперы П.Чайковского «Пиковая дама» - шедевр русской романтической оперы, являет собой крайне драматическое и напряженное воздействие на слушателя. Требуется меткое владение ролью и эмоциями, а также точное исполнение. В этой арии необходимо ярко показать контраст между лирической частью и драматической частью.
[bookmark: _GoBack]Романс “Ностальгия” композитора Хуан Зи является современным китайским романсом, созданным в начале 20 века. Композитор считается основателем современной китайской академической музыки. В данном романсе он использует китайскую национальную мелодику, а также европейскую музыкально-теоретическую основу.

