ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу Терещенко Кристины Денисовны (направление 39.03.01 - «Социология»), выполненную на тему: 
«Роль независимых издательств в литературном поле 
(на примере Ад Маргинем)



Кристина Денисовна осуществила самостоятельное исследование в русле социологии литературы. Интерес к данной теме связан с доступом к соответствующему полю (издательство Ад Маргинем), а также желанием оценить роль независимых издательств в литературном поле, несмотря на то, что большую долю рынка на сегодняшний день занимают крупные издательства. Роль издательства проверялась посредством анализа выпускаемой ею литературы и предпочтений ее целевой аудитории. В ходе анализа выяснилось, что издательство включает в свой издательский портфель книги для более широкой аудитории (в нем доминирует специализированная гуманитарная литература). Аудитория данного издательства при выборе книг ориентируется на их качество, а не на рекомендации, отзывы и рекламу.
Отмечу что, выбор темы, алгоритм ее изучения, разработка инструментария, а также сбор эмпирического материала – выполнены Кристиной Денисовной самостоятельно. В ходе обучения и подготовки выпускной квалификационной работы она продемонстрировала достаточный уровень знаний и владение навыками проведения социологического исследования, анализа полученных данных. 
Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав (теоретической и практической), заключения, списка литературы и 1 приложения (анкета для читательской аудитории). 
[bookmark: _GoBack]Содержание работы раскрывает логику авторской задумки, все параграфы, введение и заключение взаимосвязаны и подчинены цели исследования. Кристина Денисовна проявила себя как исполнительный студент.
Выпускная квалификационная работа соответствует требованиям образовательного стандарта и может быть рекомендована к защите. 



Научный руководитель:


Доц. каф. «Культурная антропология и этническая социология»
СПбГУ, к.соц.наук 			
			       Шишкина Е.В.
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