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научного руководителя на выпускную квалификационную работу студента 2 курса магистратуры юридического факультета СПбГУ Белоусова Н.С. «Правовое регулирование автомобильных перевозок в рамках Европейского Союза»
 Выпускная квалификационная работа Н.С. Белоусова посвящена  малоизученной в отечественной науке теме. Правовое регулирование автомобильных перевозок в рамках Европейского Союза до сих пор еще не привлекало пристального внимания отечественных исследователей.

В работе дается определение международной автомобильной перевозки, выделяются и анализируются ее виды, рассматриваются те разделы учредительных договоров Европейского Союза, которые посвящены вопросам автомобильного транспорта. Основное внимание сосредоточено на регламентах и директивах Европейского Союза, регулирующих осуществление автомобильных перевозок в Европейском Союзе. 

В своем исследовании автор опирается на международные договоры и соглашения, регулирующие межгосударственное сотрудничество в сфере транспорта,  на нормативные акты Европейского Союза, на исследования отечественных и зарубежных ученых в области транспортного права. В целом вопросы темы раскрыты с достаточной полнотой. Выпускная квалификационная работа, представленная Н.С. Белоусовым, соответствует предъявляемым требованиям и может быть допущена к защите.
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