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«Спорные вопросы несостоятельности гражданина в случае его смерти»

Избранная Татьяной Николаевной Жилиной тема выпускной квалификационной работы, без сомнений, является актуальной в практическом отношении и малоизученной в современной литературе.
На основе проведенного мониторинга правоприменительной практики применения норм о несостоятельности (банкротстве) наследственной массы автор анализирует, в частности, проблемные вопросы использования процедуры сепарации имущества наследника и наследодателя, возможности банкротства наследника по долгам наследодателя и пр. вопросы, не имеющие на сегодняшний день однозначного ответа ни в законе, ни в доктрине, ни в судебной практике. 
В работе наличествует четкий план и структура исследования, что облегчает ее восприятие.
Между тем несмотря на интересную тему исследования, в своей выпускной квалификационной работе Татьяна Николаевна лишь воспроизводит те или иные подходы судебной практики, зачастую без их вдумчивого анализа и приведения обоснования собственной позиции по рассматриваемым вопросам. В этой связи работа представляет собой скорее мониторинг правоприменительной практики, чем комплексное научное исследование спорных вопросов несостоятельности гражданина в случае его смерти, характеризующееся новизной, оригинальностью и самостоятельностью выводов. 
В целом магистерская диссертация Т.Н. Жилиной отвечает стандартно предъявляемым к сочинениям такого рода требованиям и может быть положительно оценена при условии успешной публичной защиты. 
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