Отзыв научного руководителя о выпускной квалификационной работе обучающегося СПбГУ
Кузьмук Анна Сергеевны на тему: 
Обучение языкам малочисленных народов в средних общеобразовательных школах России (на примере электива «Язык и культура саамов России»)

Исследование Кузьмук Анны посвящено решению актуальной проблемы  языковой политики Российской Федерации – обучению языку одного из малочисленных народов России – кильдинскому диалекту саамского языка. Автор серьёзно и ответственно подходит к изучению этой сложной проблемы, проработав значительное число исследований  и государственных документов по данному вопросу. В результате в работе представлен анализ  и описаны ключевые  положения языковой политики и региональных практик обучения языкам малочисленных народов в нашей стране и за рубежом. Были уточнены понятия «малочисленные народы», «коренные народы»; «исчезающий язык». 
Автор детально   описывает особенности культуры саамов, исследует положение саамского языка в России и за рубежом и рассматривает перспективы возрождения языка и культуры саамов проживающих на территории нашей страны. При чтении работы чувствуется большая заинтересованность автора в исследуемой проблеме и решимость внести свой личный вклад в решение сложной и в высшей степени актуальной задачи – пробуждение интереса молодого поколения к своим историческим корням, к родной культуре и родному языку, который является неотъемлемой составляющей культурной идентичности любого человека. Вместе с тем, следует отметить стремление автора органично встроить  обучение языку малочисленного народа в общее русло языкового образования в России, предлагая изучение кильдинского диалекта  саамского языка на основе элективной дисциплины «Язык и культура саамов России». 
В работе предложена программа электива и рассмотрены перспективы его внедрения в школьное образование на основе регионального компонента образовательной программы. Важно отметить, что изучение языка в рамках данного электива тесно связано с изучением культуры саамского народа. С этой целью автор предлагает серию культурно-ориентированных языковых и условно-речевых упражнений, которые строятся на текстах, содержание которых способно пробудить интерес и мотивацию учащихся к изучению языка их малой Родины. В этом плане следует подчеркнуть не только образовательный, но и большой воспитательный потенциал предложенной в исследовании методики обучения языку одного из малочисленных народов России. 
Содержание выпускной квалификационной работы, выполненной на тему «Обучение языкам малочисленных народов в средних общеобразовательных школах России (на примере электива «Язык и культура саамов России») соответствует заявленной теме. Проблема раскрыта в объёме требований, предъявляемых к работам выпускников магистратуры по направлению «Теория обучения иностранным языкам и межкультурная коммуникация». Работа имеет значительный научно-исследовательский потенциал, а её автор заслуживает положительной оценки. 

Научный руководитель:
Д.п.н. профессор кафедры 
иностранных языков и лингводидактики     		/Л.П. Тарнаева/

01.06. 2021. 


