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Выпускная квалификационная работа Хагуровой Нателлы Аслановны посвящена описанию и систематизации функциональных, стилистических и языковых особенностей документов ОНН. Сегодня в рамках дискуссий об эффективности таких международных организации как ООН, внимание к функциональному стилю документов, использующихся в работе этой организации, становится особенно актуальным. Структура работы обоснована решаемыми задачами и соответствует поставленной цели. ВКР опирается на результаты современных исследований в области дискурсивного анализа, а также лингво- и функциональной стилистики. Общий объем ВКР составляет 70 страниц, а список литературы включает 50 наименований.  
В первой главе описывается дипломатический дискурс, его цели, задачи, а также типы текстов и жанров, входящих в него.  Безусловной теоретической заслугой автора является определение дипломатического документа, выведенного Нателлой Аслановной на основе проанализированных классификаций различных дипломатических документов. Во второй главе проводится лингвистический, языковой и стилистический анализы текстов резолюций ООН. Интересной особенностью работы является использование статистических данных распределения словарных единиц в текстах резолюций по частям речи и по стилистической окраске. Нателла Аслановна также анализирует переводческие трансформации смысла резолюций при переводе их с английского на русский язык. Представляется, что результаты данного анализа можно использовать для обучения студентов международных отношений в рамках курса по языку дипломатической переписки и документов ООН. В этом, безусловно, заключается практическая значимость данной работы.
Нателла Аслановна достаточно интенсивно работала над написанием диссертации, и достаточно четко соблюдала график работы над выполнением ВКР. При некоторых недостатках (выводы недостаточно полно отражают все результаты исследования, наличие опечаток и некоторых речевых ошибок), в целом работа соответствует требованиям, предъявляемым к ВКР. Работа производит хорошее впечатление и заслуживает положительной оценки.
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