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Введение
Жанровое многообразие политического дискурса во многом определяются тенденциями времени, политической структурой государства, возможностью иметь открыть доступ к получению, использования и распространению информации. Сегодня, развитие жанров диктуется демократизацией общества, что обуславливает появление новых способов взаимодействия власти и общественности, появление новых каналов и средств передачи информации. Одним из наиболее развивающихся жанров в рамках политического дискурса, требующий тщательного теоретического осмысление является политическое эссе. Политическое эссе в современном обществе является одним из рычагом влияние на общественное мнение, механизмы действия которого изучены недостаточно и требуют научного изучения.
Актуальность темы исследования: средства массовой информации играют важную роль в формировании общественного мнения и заслужено закрепляют за собой титул четвертой власти, способствующей  развитию политических процессов как внутри государства, поддержанию порядка, установлению определенных доктрин идей и взглядов, моделирования отношений между общественностью и участниками правящей элиты, укреплению национального менталитета, так и за его пределами, что включает себя создание так называемых политических конструктов, позволяющих в той или иной степени определить имидж государства на международной арене.
Реализация функций воздействия на общественное мнение является приоритетной задачей СМИ и отвечает основным стратегическим задачам политического дискурса – укрепление и поддержание власти.  В рамках политического дискурса автор стремится использовать ряд наиболее рациональных приемов воздействия для реализации политических притязаний.  В данной работе нас интересуют специальные функции и набор речевых тактики, позволяющие реализовать стратегию  воздействия  на общественное сознание. Функция воздействия выступает в качестве основополагающий, способствующей формированию общественного мнения. В связи с развитием демократических процессов и возможности выражать свои политические убеждения открыто,  внимание медиалингвистов все больше  сосредотачивается на публицистике, акцент в которой ставится на индвидуально- автороском подходе к освещению тех или иных политических событий. Из всего разнообразия жанров наиболее развивающимся и одновременном проблемным жанром, ввиду его маргинальной специфике ,является жанр эссе. Эссеизация медиапространства ведет к качественным изменениям как в самом жанре эссе, так и в журналистике. Политическое эссе является одним из распространенных инструментов реализации стратегии воздействия на общественное сознание, анализ использования тактических приемов языкового воздействия которого позволит нам глубже понять природу работы политического дискурса и способов формирования общественного мнения. На текущем этапе развития жанр эссеистики, несмотря на проникновение во все сферы человеческой жизни, не получил должного теоретического осмысления. Поэтому определение эссе и особенностей его функционирования, в системе наук позволит определить дальнейшие перспективы развития жанра.
Предмет исследования: 
способы формирования общественного мнения в жанре эссе.
Объект исследования: Политическое эссе.
Цель дипломного проекта – Рассмотреть жанр эссе в рамках политического дискурса. Определить его жанровую природу и особенности применения тактик речевого воздействия .
Задачи дипломного проекта: 
1.Рассмотреть СМИ в рамках политического дискурса. Определить точки соприкосновения .Определить жанровую специфику СМИ в рамках политического дискурса.

2. Определить принадлежность эссе к политическому медиапространству – изучить способы реализации воздействующей функции. Дать основные характеристики жанра. 
3. Провести лингвистический анализ эссе на предмет использования приемов речевого воздействия. Выявить основные способы реализации воздействующей функции.
4.Систематизировать полученные данные.

 Методы исследования: В дипломном проекте были использованы комплексный набор научных методов, в который включаются методы: междисциплинарных наук - базовых наук (методы политологии ,истории ,психологии и т. д.) методы политической лингвистики ,которые являются, соответственно, фундаментальными в рамках нашего исследования. В их числе методы - семантические, текстовые, стилистические, методы дескриптивного и критического анализа, отбора и анализа, методы сравнительного анализа.
Анализ степени изученности проблемы: Исследованиям СМИ и их взаимодействию в рамках политического дискурса посвящено множество работ. На данный момент мы имеем качественную и твердую теоретическую основу позволяющую выполнить основные поставленные цели нашего исследования. К основным материалам, послуживших опорой для нашего исследования являются работы следующих авторов:

       В научной статье Баринова, Е. А., и  Когель А.С «Основные функции СМИ в политическом процессе» детально рассмотрены основные функции СМИ  в рамках политического процесса .
В статье Виноградова, С. А. «Политический медиадискурс как коммуникативное явление с манипулятивным потенциалом»  исследуется природа политического дискурса по отношению к СМИ. Рассматривается степень воздействующей функции в рамках политического дискурса.

В работе Гаврилова, М. В. (2002). «Лингвистический анализ политического дискурса» автор детально разбирает природу политического дискурса. Рассматривает функциональный аспект дискурса, дает характеристику основных стратегий и тактик, избираемых для реализации политических амбиций.

По вопросам жанрового разнообразия политического дискурса одним из основополагающих трудов является работа Шейгал Е. И «Семиотика политического дискурса» рассматривается в качестве  основополагающих, фундаментальных  материалов по политическому дискурсу. В монографии дается комплексный анализ политического дискурса как объекта лингво-культурологического изучения, определяются конститутивные характеристики и функции политического дискурса, раскрываются его базовые концепты, выявляются принципы моделирования его семиотического пространства. Разрабатывается типология знаков политического дискурса, анализируются его интенциональный и жанровый аспекты.

Изучения такого феномена как эссеистика, а в частности ее использования в рамках политического дискурса, что обуславливает ее манипулятивный характер не имеет прочной основы и требует создания более основательной теоретической базы. Так, в рамках нашего изучения существенным вкладом по изучению эссе и определению его места послужили труды:

В статьях  Никоновой, Е. А «Жанровая специфика политического эссе» и «Функциональный аспект политического эссе» рассматривается проблема определения политического эссе как жанра и отнесение его в ту или иную категорию. Автор акцентирует внимание на преобладающую роль воздействующей функции и значимость эссе в рамках политического дискурса.

При анализе тактик воздействия опорными работами послужили труды Казаков, А. А. (2013). Способы языкового манипулирования в политическом медиадискурсе: попытка систематизации. Политическая лингвистика. Автор  систематизирует разнообразия методов информационного воздействия. Представляет общую классификацию всех прием воздействия на относительно самостоятельные уровни. Дает полноценный разбор стратегий речевого воздействия и выбор применимых к ним тактик. Автор выделяет независимых уровня воздействия на читателя ,которые отличаются друг от друга масштабностью. Данная классификация послужила важнейшим инструментом для выполнения задач данного исследования.

Источниковая база: материалы Интернет-ресурсов; материалы личной библиотеки.

Новизна работы: Новизна состоит в систематизации проделанных научных трудов. Определение роли и места  Эссеистики как жанра на современном этапе развития. Изучению тактических особенностей реализации функции воздействия.
Теоретическая значимость: сбор и систематизация материалов, определение значимости и роли эссеистики в политическом дискурсе.

Практическая значимость: практической значимостью дипломного проекта является целостное рассмотрение современных тенденций функционирования эссе в рамках политического дискурса на основе материалов актуальных политических событий.

Проблематика исследования: В связи с демократическими процессами на передний план выходят новые жанры, жанр эссеистики является одним из них. Ввиду данной тенденции к эссеизации политического дискурса актуальной является проблема определения места эссе и его уникальной природы в системе наук, что подразумевает под собой обобщение имеющихся научных трудов, который сегодня остаются разрозненными и несистематизированными.       
Объем и структура дипломного проекта: Структура дипломной работы  состоит из содержания: введения, двух глав, заключения, списка используемой литературы и источников. 

Глава 1 
Политическое эссе как жанр политического дискурса
§1.1 Политический дискурс СМИ.

Язык СМИ играет важную роль в развитии и функционировании современной политической системы и напрямую определяет результативность проводимой политики. Соответственно, язык СМИ в рамках политического дискурса относятся к важнейшим соорудительным элементам, позволяющих конструировать политические модели и, как следствие, достигать заданных политических целей и амбиций.
Под языком СМИ понимается -  весь корпус текстов, производимых и распространяемых средствами массовой информации; во-вторых – это устойчивая внутриязыковая система, характеризующаяся определённым набором лингвостилистических свойств и признаков; и, наконец, в третьих, - это особая знаковая система смешенного типа с определённым соотношением вербальных и аудиовизуальных компонентов, специфическим для каждого из средств массовой информации: печати, радио, телевидения, Интернета.

СМИ играю важную роль в формировании политических процессов. В первую очередь это объясняется функциями, которые они выполняют. Так как в настоящий момент не существует общепринятой классификации функций СМИ, то на основе анализа существующих научных трудов мы выделяем следующие базовые и наиболее распространенные.

Базовые функции СМИ

1. Информативная - заключается в донесении актуальной информации о мире политики и общественной жизни до граждан
2. Идеологическая -обеспечивает выражение социальными группами и отдельными индивидуумами своих позиций, взглядов относительно тех или иных областей социальных отношений
3. Коммуникативная- организует общественный диалог и/или обращение государственной власти к народу
4. Рекреативная или развлекательная - Реализуется, как правило, посредством предоставления средствами массовой информации развлекательного контента. Она направлена на удовлетворение потребности в организации досуга, отдыха и т. д
5. Образовательная или культурно просветительская -средства массовой коммуникации выступают своеобразным источником знаний, из которого человек черпает недостающую информацию для формирования собственной картины мира. Способствует формированию политической, экономической культуры, этическому и эстетическому воспитанию, овладению и повышению уровня знаний, умений, навыков в различных областях общественной жизни и науки. 

Реализация основных функций является приоритетной задачей СМИ в пределах своего дискурса. В рамках данной работы нас интересуют специальные функции, позволяющие рассмотреть уникальную природу отдельно взятого дискурса. Специальные функции определяются зависимостью Дискурса СМИ в отношений других дискурсов. В рамках нашего исследования акцент ставится на рассмотрении функции воздействия, одной из ключевых функций, способствующих формированию общественного мнения. Данная функция превалирует над остальными базовым функциями в ключе политического дискурса.
Таким образом, подходя к определению дискурса, прежде всего отмечаем сложную природу данного явления.
Дискурс СМИ является синтезом других дискурсов в отношениях с которыми находятся средства массовой информации.  Значит, границы дискурса СМИ не могут быть представлены, потому что они постоянно расширяются. 

Политический дискурс СМИ является продуктом такого синтеза и определяется как - сложное коммуникативное явление, имеющее своей целью борьбу за власть посредством формирования общественного мнения, включающее текст как вербализированный результат речи, контекст - ситуативный и социокультурный, а также специальные языковые средства, отвечающие целям и задачам дискурса
. СМИ в нашем случае способствует решению задач политического дискруса, внутренняя форма которого зависит отражением ткущего состояние общества.
Политический дискурс СМИ включает в себя характеристики дискурса СМИ и политического дискурса, что обуславливает его принадлежность к характеристикам обоих, а это повышенная субъективность, идеологичность, возможность воздействия и манипулирования и других функций, являющиеся как базовыми, так и специальными для обоих типов.
Успешная реализация воздействующего потенциала политического дискурса напрямую зависит от применения речевых стратегий. Стратегию мы определяем как «совокупность речевых действий», «цепочка решений говорящего, его выборов определенных коммуникативных действий и языковых средств» 

В широком смысле стратегия понимается как сверхзадача речи, продиктованная практическими целями говорящего. Стратегия в политическом дискурсе определяется целями, которые побуждают к жизни политическое общение.

К стратегиям политического дискурса относятся следующие – 
Стратегии борьбы за власть
1. Стратегия дискредитации и нападения -
Стратегия подразумевает под собой подавление репутации дискредитируемого объекта , представление его в невыгодном свете .
2. Манипулятивная стратегия -
Опорочить политического адресата, лишить его возможности высказывать свою позицию .
3. Стратегия самозащиты -
Объяснение поступков адресанта, негативная оценка конкретной ситуации, обозначение позиции в политическом выступлении .
Стратегии  удержания власти 

1. Информационно-интерпретационная стратегия -
Освящение наиболее выгодный событий политической ,социальной и экономических сфер.
2. Стратегия формирования эмоционального настроя адресата -
Обращение к адресатам при чрезвычайных ситуациях.
С точки зрения речевого воздействия стратегию можно рассматривать только с помощью анализа тактик, поскольку стратегия (stratos «войско» + ago «веду» греч.) – это искусство планирования, основанного на правильных и далеко идущих прогнозах. Тактика – это использование определенных приемов, способов достижения какой-либо цели, линия поведения людей. Речевые тактики в политическом дискурсе представляют собой выбор и последовательность речевых действий. 

К речевым тактикам политического дискурса относятся следующие 
1. Тактика обвинения -
Намерение адресанта унизить, выставить в смешном виде оппонента.
2. Манипулятивная тактика -
Намеренное донесение негативной информации.
3. Тактика критики -

Служит для самозащиты адресантов.
4. Тактика оспаривания -
Опровержение негативной оценки поступков, обозначение определенной позиции.
5. Тактика разъяснения -

Доведение дополнительной информации для полного понимания возникших вопросов .
6. Тактика комментирования -
- Пояснение смысла высказываний и выражаемых ими понятий.
7. Тактика единения -
Служит для объединения адресанта с адресатам.
Эффективность политического дискурса состоит во внедрение в сознание объектам воздействия единственной правильной позиции и надлежащей парадигме мышления, действий и оценок. Таким образом, политический дискурс преследует цель  убедить адресата, создать ему необходимую почву под ногами и заставить размышлять в верном ключе.
К основному набору функций политического дискурса целесообразно выделить следующие:
1. Коммуникативная функция, направлена на передачу информации, призванной оказать воздействие на преобразование существующей в сознании адресата картины политического мира. Эта функция активно проявляется во всех сферах коммуникации, но ее реализация в каждой сфере имеет свою специфику. В политических текстах постоянно можно встретить информацию о тех или иных событиях в политической жизни общества. Политики обычно стараются привлечь внимание к информации, которая способна их представить в выгодном свете, и отвлечь общественное внимание от информации, способной нанести вред их интересам. 
 
2. Побудительная функция – это функция воздействия на адресата. Также ее называют апеллятивной, вокативной, конативной, регулятивной, инструментальной. Ее задачей является мобилизация избирателей для проведения определенных акций. Побудительная функция призвана эмоционально влиять на граждан, формировать в их сознании определенную политическую картину мира, преодолевать существующие в обществе противоречия. 

3. Эмотивная функция направлена на выражение авторских эмоций и возбуждение эмоций адресата. Создание необходимого эмоционального фона – это важный предварительный шаг для последующего переубеждения адресата и побуждения его к необходимым действиям. Политическая речь может вызвать растерянность, неуверенность и страх у политических оппонентов, что зачастую способствует укреплению власти. Угрозы и обещания могут стимулировать политических оппонентов к каким-то действиям или к отказу от противодействия власти. Уровень стабильности социально-политической и макро - экономической ситуации может влиять на ощущение уверенности или тревожности. 
4.Метаязыковая функция служит для обеспечения смысла высказывания или слова. Например, в политических текстах нередко можно встретить фрагменты, в которых автор растолковывает читателю смысл каких-либо специальных понятий и терминов, поскольку далеко не все граждане понимают смысл ряда новых для них политических терминов и понятий. Современная политическая речь отличается сложным сплетением признаков общеиспользуемой речи, особого жаргона, официально- деловой и научной речи, а потому не всегда в полной мере понятна обычным избирателям. Поэтому метаязыковая функция характерна для указанного вида речевой деятельности.
5. Фактическая функция служит для установления и поддержания контакта между коммуникантами. В этом случае сам факт межличностного общения, взаимные «эмоциональные поглаживания» могут быть намного важнее, чем содержание самой беседы. Эта функция наиболее активно говорит о себе в политической речи, как и в любой другой, важно, чтобы собеседник был настроен на восприятие информации, чтобы подготовился к этому и внимательно слушал. Таким образом, политический дискурс – это степень воздействия на адресата, определяемая как своеобразная знаковая система, в которой происходит модификация семантики и функций разных типов языковых единиц и стандартных речевых действий.
В рамках специальных функций политического дискурса СМИ на основе изученных трудов наиболее отражающие уникальность являются функции: 
1. Социального контроля 
- создание предпосылок для унификации поведения, мыслей, чувств и желаний большого числа индивидуумов, т. е. манипуляция общественным сознанием.

2. Функция воздействия
 – в первую очередь характеризуется повышенной субъективностью и стремлением выдать ту или иную информацию отражения реальности за действительность, преследуя свои собственные цели.
Таким образом дискурс СМИ является сложным и многогранным явлением, который является ингредиентом для синтезирования других дискурсов. Политический дискурс СМИ относится к продуктам данного симбиоза, созданного на стыке политического дискурса и дискурса СМИ, который в свою очередь характеризуется повышенной субъективностью и тенденциями к манипуляционной природе, что обуславливает уникальную языковую природу его продуктов, которые будут объектом нашего медиалингвистического анализа. Так, политический дискурс, в частности, для реализации основных целей реализует ряд стратегий, который условно можно разделить на два блока – стратегии борьбы за власть и стратегии удержания власти. 
К первому блоку мы относим-

 манипулятивную стратегию, стратегию самозащиты и стратегию дискредитации и нападения.
 Ко 2 блоку  мы относим -
стратегию формирования эмоционального настроя у адресата и информационно-интерпретационная стратегия.
 Реализации любой стратегии несет в себе долгосрочную перспективу и, поэтому, реализуется посредством ряда тактик, способствующие решению использования речевых приемов для воздействия на людей. К основным функциям политического дискурса относятся – коммуникативная ,побудительная, эмотивная, метоязыковая и фактическая. Посредством комплексной реализации надлежащих функций в рамках стратегии, адресант при помощи ряда тактических приемов воздействия выполняет основные цели политического дискурса – борьбе за власть. СМИ является основным инструментом, позволяющих формировать общественное мнение.
§1.1 Жанры политического дискурса
Прежде чем перейти к изучению политического дискурса на уровне конкретных жанров, необходимо определить область нашего исследования.  Политический дискурс имеет точки соприкосновения с различными видами дискурсов: юридический, религиозный, научный, исторический, рекламный и т. д. Поэтому первостепенно необходимо определить структурообразующие признаки исследуемого нами дискурса, что позволит изучить нам способы воздействия его источников. 
В  сферу политического дискурса попадают тексты, распространяемые периодической печатью, телевидением и радио, интернет-СМИ, информационными агентствами, блогерами, имеющими массового читателя., Медиапродукты подвергаются постоянной трансформации и адаптации ,находясь под прессом политического дискурса.
Вопрос изучения медиа жанров и их характерных признаков сохраняет свою актуальность. В первую очередь это связано с демократизацией общества и развитием информационных технологий, изменяющих жанровое поле, которое, либо меняет уже сложившиеся жанры, либо добавляет новые.
Под жанрами подразумеваются «устойчивые группы публикаций, объединенные сходными формально-содержательными признаками» .

Е. И. Шейгал принадлежат крупнейшие труды  по теоретическому исследованию политического дискурса и изучению его способностей. Данное исследование касается жанровой принадлежности всего корпуса текстов медиадискурса в контексте политического дискурса. Предлагается поделить жанры по следующим признакам(которые разбиты на несколько групп)

Первая категория данного дробления подразумевает следующее:

Формальные» признаки 

К ним относятся:
(письменный / устный, малый / средний / крупный)

Микротекстуальные признаки 

Целевой признак политического характера текста – это его предназначенность для воздействия на политическую ситуацию при помощи пропаганды. Базовые функции при этом стоят первостепенно т.е информировать общественность, а воздействие, самовыражение и тд второстепенные.

 В зависимости от цели различаются:

 Жанры политического медиадискурса  информационные, оценочные и императивные .Данные черты могут фигурировать в одном тексте в разной степени доминирования. .
Предмет - текст является политическим, если он отражает отношения между социальными группами по поводу осуществления власти в обществе.
Макротекстуальные признаки

1. Институциональность (определяется как переход от официальной коммуникации к неформальной) – имеет следующие черты - набор типичных для данной сферы ситуаций общения (речевых событий); типичных моделей речевого поведения при исполнении тех или иных социальных ролей; определенная (ограниченная) тематика общения; специфический  набор интенций и вытекающих из них речевых стратегий.
2. Субъектно-адресные отношения выражается посредством 3 классификации трех ответвлений :
к ним относятся направленности 

A. «институт – общество»

B. «общество – институт»

C. «институт – институт»
«общество– институт» может реализоваться через следующие жанры
 (петиции, обращения, листовки, наказы, телеграммы и письма, голосование)

коммуникация между агентами в институтах - (служебная переписка, кулуарное обсуждение, закрытое заседание, переговоры, встречи, парламентские дискуссии, круглый стол, партийная программа и пр.)

«институт – общество»-  (постановления, декреты ,законы ,лозунги, призывы, публичная речь, указ президента и пр.) (в политической журналистике этому коммуникативному полю может отвечать жанр статьи, подготовленной государственным политическим деятелем)

3. Социокультурная направленность
Так как социальная раздробленность поддается научному анализу , то выделяются следующие варианты политической речи ,которая обуславливает использование тех или иных речевых жанров и стратегий для реализации политической цели.

A. коммуникация, основанная на признании господствующих ценностей государственной системы; 
B. коммуникация, основанная на критическом отношении к господствующим ценностям
4. Событийная локализация (цикличные, календарные, спонтанные), 

Понятие жанра в социолингвистике рассматривается в тесной связи с понятием речевого события; жанр определяется как форма речи, являющаяся частью того или иного события. Примером тому может служить Лозунг-листовки ,которые напрямую связаны, например, с митингами или избирательной гонкой.
Деление событий может происходит следующим образом:
A. Цикличные -  происходят регулярно, в определенное время, по определенному, жестко установленному графику (выборы ,инаугурация, съезды и т. д )
B. Календарные - планируются заранее, они заносятся в политический календарь текущего месяца (года), они относительно предсказуемы, но характеризуются вариативностью по таким параметрам, как место, время или участники события: это встречи депутатов с избирателями, парламентские слушания, визиты политических деятелей, переговоры
C. Спонтанные - рассматриваются события, произошедшие как цепная реакция на те или иные события в политике. (Митинги скандалы и т. д)
5. расположение жанра по отношению к ядру дискурсного пространства 

Политический дискурс включает в себя как костные жанры ,являющиеся базовыми для данного вида дискурса, так и маргинальные ,сочетающие в себя характеристики, стоящие на грани нескольких дискурсов.
Периферия между основными и маргинальными жанрами нашла свое отражении в лингвистике в разграничении текстов на первичные и вторичные. 
К первичным мы относим – межличностное общение, к вторичным общение официальное, публичное, институциональное.
Критериями данного деления является простота-сложность. «первичные жанры – простые, сложившиеся в условиях непосредственного речевого общения (реплики бытового диалога, частное письмо). 
Вторичные (сложные) жанры – романы, драмы, научные исследования всякого рода, большие публицистические жанры и т. п. – возникают в условиях более сложного и относительно высокоразвитого культурного общения (преимущественно письменного) – художественного, научного, общественно-политического » 

В политическом же дискурсе ситуация в корне обратная. Первичный дискурс образуют жанры институциональной коммуникации, составляющие основу собственно политической деятельности:

· речи, заявления, дебаты, переговоры, декреты, конституции, партийные программы, лозунги и т.д., а жанры бытового общения выступают по отношению к ним как вторичные.

Вторичные жанры политического дискурса определяются –
· «разговоры о политике»; они носят респонсивный характер и представляют собой комментирование, обсуждение, интерпретацию, одним словом, реакцию на действия (в том числе и речевые), совершенные политиками. К сфере вторичного политического дискурса, помимо бытовых разговоров (разговоры в семье, в толпе и пр.), можно отнести такие жанры, как интервью, аналитические статьи, эссе, мемуары, письма читателей, граффити, карикатура и т. д.
Политический Дискурс СМИ имеет свои собственные характеристики ,позволяющие идентифицировать его и обособить от корпусов жанров других дискурсов. Так как информационная среда пополняется и обновляется новыми разновидностями текстов, перед учеными стоит задача унифицировать и классифицировать накопленные знания.
Весь жанровый каркас можно поделить на:

Первичные(институционально порожденные) к вторичности (в качестве цепной реакции на политическое событие) и ее параметрам мы относим маргинальную природу (нахождение на стыке жанров). Респонсивность является основной чертой жанра, что подразумевает под собой цепную реакцию и интерпретирование события. Цитатный характер –преобразование исходного текста ,исходя из политических убеждений и позиции борьбы за власть.
Жанровая специфика политического дискурса во многом определяется теми условиями, в которых она находится и зависит  от множества факторов, определяющих параметры, которые можно поделить на макропризнаки  медиапространства :от акторов коммуникации, общество – институт, институт общество, институт – институт, от социокультурной направленности, что определяет тот или иной инструментарий, доступный в политической борьбе. от событийной локализации, определяющие преобладание жанров, отражающих политическое событие. На микро - признаки – деление в зависимости от предметно-целевой установки,  что определяет степень преобладания специальных функций, в частности воздействующей, которая является основополагающей в политическом дискурсе. Совокупность всех взятых признаков позволяет идентифицировать политическое медиапространство и выделить политический дискурс как автономную единицу, требующую тщательного научного осмысления.
Данные дифференциации создают огромный потенциал для систематизации жанрового разнообразия, определения жанров, описания текстов и помещению в ту или иную категорию медиа - пространства.
Жанровое многообразие является отражением демократических процессов в обществе. Одним из наименее исследованных является жанр эссеистики и, в частности, одна из его разновидностей – политическое эссе, которое активно вторглось в СМИ как инструмент ,позволяющий автору имплантировать свою точку зрения в людские массы.



§2. Эссеистика как жанр

В связи с развитием демократических процессов и возможности выражать свои политические убеждения открыто, внимание медиалингвистов все больше  сосредотачивается на публицистике, акцент в которой ставится на индвидуально - автороском подходе к освещению тех или иных политических событий. Данные тенденции в первую очередь можно отследить в интернет пространстве, в печатных изданиях и т. д. Появляются специальные блоки, разделы, наполненные самыми различными текстами писателей –индивидуалистов, которые стремятся обнародовать их собственное видение на происходящие события. Одним из наиболее развивающимся жанром в данном ключе является жанр эссе.
Среди многообразия жанров эссеистика становится одним из наиболее распространенных жанров в политическом медиадискурске, что обуславливает необходимость в научном осмыслении характеристик жанра и определении его в общей системе координат.  
Эссеизация современной журналистики посредством расширения инструментальной базы СМИ ведет к качественным изменениям как в самом эссе, так и в самой журналистике.
Определение Эссе находит различные трактовки среди ученых. По нашему мнению одно из наиболее точно отражающих современные тенденции и роль Эссе в медиопространстве следующее :
«Эссе – жанр философской, литературно-критической, историко-биографической, публицистической прозы, сочетающей подчеркнуто индивидуальную позицию автора с непринужденным, часто парадоксальным изложением, ориентированным на разговорную речь»

Эссе жанр глубоко персонифицированной журналистики, сочетающий подчеркнуто индивидуальную позицию автора с ее изложением ориентированным на массовую аудиторию .Основой жанра является философское ,публицистическое начало и свободная манера повествования Эссе относится к жанрам с нестрого заданными жанровыми характеристиками.

Таким образом, мы определяем эссе в как один из корпусов текстов СМИ, природа которого неоднозначна ,что ставит ряд вопросов по определению природы жанры и его типологизации. Одной из причин этого является то, что в основании типологических признаков эссе лежит его синкретизм (на языковом уровне он определяется как «… явление, совмещающее в себе функции, признаки, значения разных языковых элементов и находящееся на периферии языковых систем» 
т. к. в его тексте мы отмечаем обычно слияние качеств научной, художественной и публицистической речи.
Исходя из этого мы выделяем эссе в политическом дискурсе как вторичный-маргинальный письменный жанр  респонсивного харакетра  с преобладающей воздействующей функции, отвечающей основным задачам политической парадигмы.
Эссе в современной публицистике выполняет различного рода задачи, которые диктуются в первую очередь личными потребностями автора.
В нашем исследование мы беремся изучить роль эссе в политическом дискурсе, рассмотреть основные функции и особенности, присущие данному жанру и его особенности с точки зрения медиолингвистики.
Так как отнесение Эссе к публицистике, соответственно, жанр перенимает ее основные функции и, под влиянием задач и целей политического дискурса определяет специальные функции, продиктованные устремлением и позицией автора.
Политическое эссе рассматривается как тематическая разновидность эссе, но имеющее ряд свойственных ему индивидуальных черт.
К основным характеристикам политического эссе относятся:

1. Сочетание черт публицистического и газетного стилей.

Политическое эссе находится на пересечении газетного и публицистического стилей, что определяет одновременное выдвижение информативной и воздействующей функций: в политическом эссе для автора важно не только оказывать воздействие на читателя путем передачи собственных чувств и эмоций, но и транслировать ему объективную информацию

2. Усиление воздействующей функции за счет приращения манипулятивной функции.

Под влиянием политического дискурса, который по своей природе является манипулятивным, воздействующая функция в политическом эссе расширяется за счет манипулятивной.
3. Диалогичность.

Автор политического эссе стремится воздействовать на чувства читателя путем выстраивания диалога с последним. Направленность политического эссе не «вовнутрь»

4. Экстравертность.

В центре эссе находится сам автор, в то время как политическое эссе пишется для читателей, что определяет его экстравертный характер.

Вслед за Никоновой, Е.А Политическое эссе определяется нами как жанр, находящийся на пересечении газетного и публицистического стилей и сочетающий их элементы при доминировании воздействующей функции, а также приращении манипулятивной функции, что позволяет поставить его в ряд прочих текстов политического дискурса. Характерными чертами политического эссе являются диалогичность и экстравертность.

Таким образом, природа эссе подразумевает его синтетический характер, а именно пересечение публицистических и газетных стилей, что придает ему специфические черты. От публицистического стиля передается экспрессивно- эмоциональный характер речи, оценочность, богатство стилистических черт и т. д.) проявляются в политическом эссе в доминировании воздействующей функции). От газетных стилей эссе перенимает шаблонность, ориентация на широкую аудиторию, что находит отражение в реализации объективной модальности через информационную функцию. на Для автора политического эссе важно убедить читателя в правильности выдвигаемых положений или вызвать в нем желаемую реакцию на сказанное не столько логически обоснованной аргументацией, сколько силой, эмоциональной напряженностью высказывания, показом тех черт явления, которые наиболее эффективно могут быть использованы для достижения поставленной цели» 

Из вышесказанного следует, что воздействующая функция, выраженная субъективностью и оценочностью, занимает ведущее место в политическом эссе и непосредственно влияет на набор речевых приемов, используемых автором для формирования общественного мнения. занимает ведущее место в политическом эссе. Влияние политического дискурса приводит не только к более яркому проявлению воздействующего потенциала эссе, но и к проявлению манипулятивной функции. Манипуляция предполагает навязывание читателю идей/мыслей, не имеющих под собой доказательной базы, а в некоторых случаях и логики. 
Из вышеуказанного отмечается ,что эссе соответствует природе политического дискурса СМИ и отвечает ее потребностям. Поэтому политическое эссе должно стоять в ряду важнейших инструментариев политического дискурса и быть изучено со всем сторон.
Воздействующая функция и ее преобладание обуславливает повышенную степень субъективной модальности в эссе, что непосредственно влияет на лексическую, синтаксическую составляющую, особенности которой будут изучены нами при помощи комплексного лингвистического анализа.

Выводы :
Весь корпус текстов СМИ представляет собой устойчивую языковую систему с определенным набором свойств и признаков. На СМИ существенное влияние оказывает дискурс  ,в системе координат которого они находятся.
Наше исследование посвящено изучению СМИ и способов формирования общественного мнения в рамках политического дискурса, который, помимо базовых функций СМИ :
1. информативная 

2. идеологическая  

3. коммуникативная

4. культурно - просветителькая 

Добавляет ряд специфических функций, к которым относятся :

1. Побудительная 

2. Эмотивная 

3. метаязыковая 

4. фактическая 

5. функция социального контроля 

6. функция воздействия 
 Исходя из этого, Политический дискурс СМИ относится к продуктам д симбиоза медиа и политического дискурса, который в свою очередь характеризуется повышенной субъективностью и тенденциями к манипуляционной природе, что отображается на всем корпусе производных в рамках данного дискурса материалов.

Проявление манипуляционной природы обуславливает применение целесообразных речевых стратегий, в основе которых стоят две глобальные идеи – борьба за власть и удержание власти.

Для реализации основных стратегий СМИ является необходимым инструментов политического дискурса. Жанровое многообразие СМИ систематизировано в трудах Е.И Шейгал, которые являются крупнейшими по исследованию политического дискурса. 
Исходя из данной работы предлагается поделить жанровое многообразие по следующим признакам:
 Макропризнаки  медиапространства: от акторов коммуникации, общество – институт, институт общество, институт – институт, от социокультурной направленности, что определяет тот или иной инструментарий, доступный в политической борьбе, который позволяет реализовать основные  стратегические задачи политического дискурса, а именно борьба за власть и удержание власти. От событийной локализации, определяющие преобладание жанров , отражающих политическое событие.
 На микро - признаки – деление в зависимости от предметно-целевой установки,  что определяет степень преобладания специальных функций, в частности воздействующей, которая является основополагающей в политическом дискурсе. Совокупность всех взятых признаков позволяет идентифицировать политическое медиапространство и выделить политический дискурс как автономную единицу, требующую тщательного научного осмысления.

Жанры, в соответствии с Шейгал, подразделяются на первичные и вторичные.
К первым относим жанры институциональной коммуникации, составляющие основу собственно политической деятельности: речи, дебаты, переговоры и т. д. 
Ко вторым мы относим результат переработки – комментирование, оценка и т. д. То есть реакция на действия к ним же мы относим такие жанры, как интервью, аналитические статьи, эссе, мемуары и т. д.
Из всего многообразия жанров в условиях информатизации и демократизации общества ушедшие, казалось бы, жанры в сторону, вновь занимают передовые страницы. К таким жанрам мы относим эссе. Вопрос об изучении эссеистики сегодня стоит на повестке дня, в первую очередь это связано с межжанровой природой данного феномена. Значимость эссе в политическом дискурсе уже неоднократно дискуссировалась в работах Никоновой, Е.А ,Кузнецова Г. В, но тем нее менее изученность данного жанра остается под вопросом. В результате изучения теоретических работ по политическому дискурсу и СМИ, мы  определяем   синтетический характер эссе, что характеризуется переплетением публицистических и газетных стилей. От публицистического стиля передается экспрессивно- эмоциональный характер речи, оценочность, богатство стилистических черт и т. д.) проявляются в политическом эссе в доминировании воздействующей функции. Таким образом  эссе соответствует природе политического дискурса СМИ и отвечает ее потребностям, а именно наличием Воздействующей функции, а ее  преобладание обуславливает повышенную степень субъективной модальности в эссе, что способствует реализации основных стратегических задачи политического дискурса. Следовательно, эссе является одним из важнейших жанров, позволяющих реализовать основные стратегии политического дискурса.  Наша задача определить приемы речевого воздействие на примере политического эссе, используя научный комплексный подход всестороннего анализа жанра эссеистики.
Глава 2.

Лингвистический анализ политического эссе. Способы формирования общественного мнения
§2.1. Методология политической лингвистики
Методология политической лингвистики как науки имеет гибридный, комплексный, синкретичный характер прежде всего потому, что она генетически восходит к методологической базе не только лингвистики и политологии, но и целого ряда других научных направлений и дисциплин.

Значительными для формирования комплексной методологии политической лингвистики как науки являются также результаты, достигнутые журналистикой, рекламоведением, имиджелогией, теорией и практикой связей с общественностью, теорий и практикой речевого воздействия, жанроведением, межкультурной коммуникации и ряда других дисциплин.

Указанные научные направления и дисциплины пересекаются с политической лингвистикой в первую очередь по линии изучаемого материала — «политического языка, политических текстов,
Выделяются следующие основные противопоставления, выявляющиеся при анализе конкретных публикаций:
1. Исследования в области теории политической лингвистики — описание отдельных элементов политического языка. 

2. Хронологические рамки исследования: советская или постсоветская эпоха.

 3. Поуровневый анализ языка (в том числе лексики, фонетики, словообразования, морфологии, синтаксиса) — исследование текста и дискурса (в том числе коммуникативных стратегий и тактик, проявлений речевой агрессии и др.).

 4. Нормативный подход (анализ с позиций соответствия норме, обычно критический, с призывами к борьбе с «порчей русского языка») — дескриптивный (описательный) подход, т. е. фиксация и изучение новых явлений без их оценки. 

5. Изучение отдельных политических жанров, стилей, нарративов и текстов — исследование общих признаков политического языка. 
6. Исследование идиостилей отдельных политических лидеров, политических направлений и партий — изучение общих закономерностей политического языка. 

7. Дискурсивное изучение коммуникативных ролей, ритуалов, стратегий и тактик — лингвистическое изучение политического языка. 

8. Использование методов психолингвистики, когнитивистики, социолингвистики, лингвокультурологии, структурализма и др. 

9. Изучение отечественной политической речи — сопоставительные исследования, выявление общих и особенных признаков политических дискурсов различных стран и эпох.

 10. Собственно политическая лингвистика — материалы по политической лингвистике, содержащиеся в исследованиях, ориентированных на смежные области науки.

При этом ,для проведения комплексного анализа во многих публикациях взаимодействуют «разнообразные методы и приемы изучения политической коммуникации, совмещаются нормативный и описательный аспекты исследования, последовательно изучаются различные языковые уровни и текстовые характеристики, привлекаются материалы, относящиеся к разным этапам развития русского политического языка.
При каждом анализе политического текста требуется комбинированный и комплексный подход ,основанный на сплаве методов.
Соотношение методов политической лингвистики :
· 1 Лингвистические методы Структурный, семантический, текстовый, стилистический, лексикографический и др. 

· 2 Оценочная позиция (аксиологический уровень) Критический анализ Дескриптивный анализ 
· 3 Специальные принципы отбора и анализа мате- риала исследования (уровень релевантности материала) Квалитативный анализ (выявление качественных закономерностей без их количественных характеристик) Квантитативный анализ (контент- анализ, корпусная лингвис- тика) .
· 4 Сопоставление (сравнение, контрастивное исследование и др.): языков, дискурсов, текстов, вариантов и др.

· 5 Междисциплинарность исследования (использование методов «гибридных» и смежных наук) Лингвокогнитивный, герменевтический, психолингвистический, лингвокультурологический, социолингвистический, варианты дискурс-анализа и др.

Специфика политической лингвистики как автономного научного направления предполагает и наличие собственных методологических принципов и положений, имеющих высокую степень конвергентности -схождения в пространстве именно политической лингвистики как науки. эти принципы и положения. 

1. Привлечение экстралингвистических сведений о политической ситуации, учет экстралингвистических факторов создания политического сообщения, следствием чего является частичное использование методов и методик базовых наук.

2. Возможность междискурсивных исследований, объединяющих разные форматы дискурса (политический и художественный, политический и публицистический, политический и исторический, политический и дискурс СМИ, политический и военный дискурсы, политический и телерадиодискурсы, политический и кинодискурсы и др.), следствием чего является частичное использование методов и методик, релевантных для иных дискурсивных разновидностей . 

3. Противопоставление критического и дескриптивного анализа. Это характерная черта исследований именно по политической лингвистике. На этом уровне разграничивается политическая оценка (методика критического анализа дискурса), нормативная оценка (дается с точки зрения соответствия рассматриваемых явлений языковым нормам и традициям), этическая оценка и прагматическая оценка (дается с точки зрения эффективности использования соответствующих языковых средств). Для политической лингвистики особенно важна политическая оценка, которая значительно реже обнаруживается при анализе художественного или рекламного текста. Современный критический анализ политического дискурса направлен на изучение способов воспроизводства социального, гендерного, расового или этнического неравенства. В отличие от критического дискурс-анализа, при дескриптивном подходе превалирует стремление описать и объяснить феномены, избегая при этом собственной (особенно связанной с политическими убеждениями субъекта исследования) идеологической оценки, что обычно связано не с отсутствием гражданской позиции, а с представлениями о критериях научной объективности исследования. В российской лингвистике доминирует дескриптивный подход к описанию политических метафор. 

4. Выбор ведущих методов исследования материала. На этом уровне политическая лингвистика разграничивает квалитативный и квантитативный анализ. В первом случае исследователь выявляет общие закономерности использования тех или иных феноменов без их точного количественного описания. Квантитативный анализ характеризуется большим объемом выборки и интерпретацией статистических закономерностей.
5. Параллельное использование различных научных методов в рамках одного исследования. Даже предварительные наблюдения показывают, что совмещение одних методов ведет к эклектике, тогда как взаимодействие других методов приводит к более полному пониманию сущности явления.
Междисциплинарные методы. Для политической лингвистики характерно высокочастотное использование междисциплинарных методов, к числу которых, в частности, относятся: – методы базисных наук. Характерная черта «гибридных лингвистик» — активное использование методологий базисных наук — политологии и социологии.
 6. Приоритеты в отборе материалов для исследований. В политической лингвистике сложился ряд приоритетов (предпочтений) в отборе материала для исследований, что, несомненно, связано с собственно политическими, экстрадискурсивными целями и задачами политических текстов и политических кампаний в целом. К их числу относятся: – повышенная степень внимания к экстрадискурсивным факторам (состоянию и изменениям во внешней и внутренней политике России и ряда государств), отсюда — привлечение материала из внелингвистических источников (политологических и социологических исследований, имиджелогии, прессы, а также комментариев, опубликованных в электронных источниках).
7. Последовательное обращение к многоканальной репрезентации политических сообщений и - как следствие - активное использование синкретичных методик анализа креолизованных (мультиканальных) текстов, созданных посредством двух и более семиотических рядов: вербального/визуального (например, в печатной политической рекламе), визуального/акустического (в телесообщениях).
8. Использование трансформированных методик анализа, в том числе модифицированных применительно к политическому дискурсу методик риторического и стилистического анализа. Таким образом, конвергентность (схождение) указанных особенностей в пространстве политической лингвистики служит еще одним аргументом в пользу признания политической лингвистики автономным научным явлением.
Подводя итоги, для формирования методологической базы политической лингвистики послужили достижения различных гуманитарных наук. Для всестороннего анализа эссе мы используем ряд различных методов как междисциплинарных наук - базовых наук (методы политологии ,истории ,психологии и т. д) что способствует пониманию причинно- следственной связи политических событий и мотивов автора,  так и методов о политической лингвистики ,которые являются ,соответственно, фундаментальными в рамках нашего исследования. К ним относят методы - семантические, текстовые ,стилистические и т .д методы дескриптивного и критического анализа, отбора и анализа ,методы сопоставления. Данные методы способствуют нашему разбору эссе на предмет работы воздействующей функции. Поэтому анализ включает в себя сложный и комплексный процесс изучения, сформированный посредством наслоения ряда методов друг на друга, что позволяет сделать четкие и ясные выводы.
§ 2.2.Способы формирования общественного мнения

Говоря о возможностях манипуляции общественным сознанием в политическом чаще всего ученые используют такие категории, как коммуникативная стратегия, коммуникативная тактика и коммуникативный прием. Под коммуникативной стратегией понимается предварительное  определение цели коммуникации, для реализации которой необходимо изменение или формирование (если оно отсутствовало прежде) мнения адресата по тому или иному освещаемому в массмедиа сюжету. 
При этом важно отметить, что, как правило, данная стратегия осуществляется с помощью целого комплекса речевых актов и находит свое воплощение в конкретных тактиках. Коммуникативная тактика, в свою очередь, может быть определена как решающий частную задачу комплекс речевых актов, объединенный набором специфических характеристик и реализующийся при помощи совокупности приемов. Соответственно коммуникативный прием — это конкретный, достаточно обособленный способ воздействия на адресата, предполагающий использование отдельных лингвистических или экстралингвистических средств.

В статье Казакова предложена следующая интеграция приемов речевого воздействия :

Многообразие методов информационно-коммуникационного воздействия условно может быть разделено на  относительно самостоятельные уровни: 

· микро-уровень

· мезо- уровень

· макро-уровнь

 Основанием для подобного деления предлагается считать масштаб того или иного способа воздействия. С такой точки зрения к микроуровню нам представляется логичным отнести использование следующих средств:

- метафоры

- синонимов

- эвфемизмов

- дисфемизмов

- штампов или универсальных истин

- овеществления

- тенденциозного наименования кого- или чего-либо

- употребления абстрактных денотативно свободных слов

Значительно более технологически насыщенным представляется мезоуровень. 

В его рамках нам кажется возможным выделить два блока манипулятивных приемов. Первый из них условно может быть назван «логическим». Его составляют приемы, при помощи которых осуществляется воздействие на разум читателя в требуемом автору текста направлении, в частности следующие: – 

· - подмена аргумента или его отсутствие в принципе; 

· - упрощение или примитивизация информации; 

· - перенос смыслового акцента;

· - использование большого количества цифр, статистики или данных социологических опросов; 

· - публикация точек зрения экспертов, «лидеров мнений» и «людей из народа»

· - проведение выгодных автору аналогий
·  - обсуждение слухов
·  - использование стереотипов и мифов

· - применение субъективной модальности

· - опущение экспериенцера или пассивизация перформативов

· - «притягивание за уши»

Таким образом мы позволим себе назвать отдельную технологию, предполагающую освещение самых незначительных и порой даже не имеющих никакого отношения к существу проблемы сюжетов.

 Второй блок технологий мезоуровня условно может быть определен как 

«эмоциональный»: составляющие его приемы в первую очередь предназначены для воздействия на не связанные с разумом каналы восприятия информации. Сюда мы отнесли использование автором:
 - различных вариантов повторов (анадиплосиса, эпифоры, анафоры и т. п.) и параллельных конструкций

· - элементов юмора — от тонкой иронии до сарказма и откровенного осмеяния человек;

· - фразеологизмов 

· - афоризмов 

· - пословиц и поговорок 

· - градации

· - невербальных способов воздействия 

· - элементов креолизованного текста (фотографий, иллюстраций, карикатур и т. д.)

К приемам макроуровня относится возможным наиболее масштабны  рычаги общественного воздействия на реципиента информации. Наиболее распространенный механизм подобного рода — это сортировка информации для освещения или, по - другому говоря, формирование медийной повестки дня .
Публикуя лишь те факты, которые способствуют реализации стоящей перед ним коммуникационной цели (или же, наоборот, игнорируя факты, препятствующие этому), создатель текста тем самым влияет на свою аудиторию.

Соответственно ,для наиболее плодотворного и эффективного формирования общественного мнения автор использует комбинацию приемов всех уровней, а не каждого по отдельности .
Таким образом, анализ применения стратегии воздействия заключается в выявлению приемов речевого воздействия ,которые условно можно разделить на три категории :

Микро-уровень
Мезо-уровень
Макро-уровень 
Каждый уровень различается по степень и масштабу воздействия.
 Микро - уровень характеризуется минимальным уровнем воздействия за счет внедрения в текст лексических единиц.
Мезо – уровень характеризуется более гибким и сложным уровнем воздействия и подразделяется на два блока – в первый из которых включаются логические приемы воздействия, а во второй эмоциональные. 
Макро - уровень характеризуется как наиболее глобальный и включает сортировку и фильтрацию информации для публикации.

Выявление манипулятивного потенциала политического эссе, мы взяли выборку как из лингвистического анализа отдельных политических эссе на наиболее горячие и обсуждаемые события последнего десятилетия , так и ряд работ, который будет рассмотрен в контексте информационной войны и связан с созданием негативного идеологически окрашенного образа врага . Основные критерии анализа представляют 3 уровня ,предложенные Казаковым А. А . На основе комплексного анализа мы отследим основные авторские тактики и  особенности употребления языковых средств, способствующих формирования общественного мнения.
§ 2.3 Политическое эссе . Анализ воздействующей функции.

При анализе политического эссе нами привлечены как междисциплинарные методы, поиск экстрадискурсивных источников т.е для всестороннего изучения и понимая целей автора, существенной необходимостью возникает детальной разбор политического феномена ,описываемого автора. Поэтому плоды  политологических , социологических, исторических исследований, материалы СМИ различных национальных действий играют свой роль и способствуют эффективности проводимого анализа.

Контент анализ послужил одним из важнейшим методов при отборе наиболее соответствующего поставленным нами задачам материал, с наиболее выраженной функцией воздействия.

Мы использовали ряд методов лингвистического анализа ,которые являются ключевыми для выполнения целей и задач нашего исследования. К ним мы относим методы лексикографического , семантического анализа. Методы оценивания – критический, дескриптивные анализы и т. д.
Для изучения тактик лексического воздействия послужили материалы различных авторов, материалы электронных сайтов Lawfare, HumanWatch, UKessays, эссе из коллекции журнала Foreign Affairs. Так же нами рассматриваются политические эссе анонимных авторов.
Выборка Эссе включает в себя взгляд на различные громкие и значимые политические события последних лет и всесторонний анализ явления.

1.

Эссе автора Rebecca Friedman Lissner ‘’Has Donald Trump Learned on the Job as Commander in Chief?’’

Автор использует различного рода окрашенные языковые средства, создающие отрицательный образ президенства и его администрации. К ним относятся 
Trump, like Kennedy, entered office with little foreign policy experience, an ardent desire to distinguish himself from his predecessor. 
Трамп и Кеннеди ,ставши президентами с минимальным опытом в ведении внешней политики, но со страстным желанием выделиться от их предшественников. В данном ключе можно обратить внимание на микро -уровень воздействия, характеризующийся наличие окрашенной лексики -  эпитет ardent, что явно не соответствует идеалу спокойного и уравновешенного политического деятеля. 

Так же автор  сравнивает Трампа с Кеннеди, который так же за своими плечами ответственность за Карибский кризис ,который автор в свою очередь называет  Cuban fiasco. Данными сравнениями мы переходим к мето - уровню и одному из его приемов - применения воздействующей стратегии проведение выгодных автору аналогий;
В следующих выражения  как Reportedly, the president “instinctively” elected to withdraw U.S. forces after a call with Turkish President Recep Tayyip Erdogan – так же присутствует негативный оттенок, отделяющий здравый смысл президента и возможность принять правильное решение самостоятельно и взвешенно, подчеркивая это как Instinctievly.
В предложение The impeachment inquiry’s revelations about a shadow foreign policy for Ukraine, which operated independent of—and frequently in opposition to—official decision-making channels – наиболее ярко демонстрируется стремление автора повлиять на адресата .  В данном выражении автор употребляет выражение Shadow foreign policy, освещая так называемую ситуацию с whistleblower (Тайный несогласованный, разговор Президента Трампа и Зеленского по  телефону)
В данном выражении состоит как таковое логическое воздействие т.е тактический прием с отсутствием аргумента как такового -  отсутствие фактической и подтвержденной информации т. к. содержание разговора президентов так и осталась за кулисами, поэтому тут определяется повышенная субъективность автора .
Автор использует множество эпитетов 

Myriad challenges, tremendous risks   - бесчисленные проблемы, громадные риски.
Данными эпитетами текст пропитан и автор не стесняется в их регулярном употреблении, очерняя тем самым период администрации Трампа. В этом случае автор использует приемы микро - уровню, воздействия на читателя лексическими приемами.

Посредством использования средств речевого воздействия автор отчетливо дает понять свою точку зрения с ярко выраженной субъективной модальностью, воздействующей на сознание потенциальных адресатов. 
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Примеров употребления специальной лексики множество, так одним из является Эссе Realism and Liberalism: Iran, China and Russia
 . В работе ведется обзор международной политики России ,Китая и Ирана. В основном, текст содержит достаточно сухой, нейтральный тон повествования, но не смотря на это, автору удается задать верное направление мысли читателю следующим образом :  
However, according to Russia, history has not ended and has continued to solidify its power at home. It further reminds the US and other hostile Europe powers, that it still bears sharp claws. Bears sharp claws можно перевести как вытаскивает когти, что в данном ключе подходящий фразеологизм , показывающий беспомощность и нежелание России мириться со своим упавшим после развала СССР статусом мировой державы, о жалких попытках тягаться с непосильным соперником. Свою точку зрения высказывая, отсылкой к теории игры, подбирая следующие выражения:
Since the collapse of the Cold War, the most significant objectives of the EU and US foreign policies is to shift international relations to win-win ones instead of zero-sum issues. (Основные задачи Европейского Союза и Соединенных Штатов идти на международное сотрудничество с целью обеспечения всеобщего блага, а не для достижения собственных интересов). Термины как zero-sum games и производные от него - sum issues, win-win ones- так же подкрепляют позицию автора. Таким образом данное лексическое воздействие свидетельствует о занимаемой в этом вопросе стороне автора и способствует выбору правильной стороны читателю. 
3.
Одним из примеров  воздействия на микро - уровне является политическое эссе Prospects for U.S.-Iran Relations at the Start of the Biden Administration by Kenneth M. Pollack
, взято из информационного портала  LawFareblog.
Автором демонстрируется явный субъективизм и создание негативного образа.
Перспективы взаимоотношения США и Ирана становятся предмета дискурса . 
С самого же начала автор в предложении - Despite the welter of conflicting actions and statements coming from senior Iranian leaders, it seems that Tehran would welcome a quick return to the Joint Comprehensive Plan of Action – автор уже переводит на скептический лад по отношению к Ирану, включая микро прием воздействия, так в этом играет свою роль добавление эпитета The welter - Сумбур, неразбериха. Следующем шагом создания метафорического образа Ирана служит :while raising the stakes of Tehran’s adventurism in the region and paving the way to a follow-on agreement. Tehran”  adventurism – создается  негативный метафорический образ Тегерана автоматически определяет негативное и не доверительное отношение к данному государству. В большинстве случаев автор данного эссе руководствуются микро приемами манипуляции.
4.
Рассмотрим эссе Challenges Ahead in the Crimea By Steven Pifer.

Прежде всего отметим стремление автора подвести выгодные аналогии - Moscow presumably will discard a third option, to recognize Crimea as an independent state. It proved diplomatically embarrassing when the Russians declared South Ossetia and Abkhazia independent following the 2008 Russia-Georgia conflict. Москва, вероятно, откажется от третьего варианта - признать Крым независимым государством. Это оказалось дипломатически неудобным, когда русские объявили Южную Осетию и Абхазию независимыми после российско-грузинского конфликта 2008 года. Автор подводит примеры своего видения возможности событий, тем самым подтверждая узурпаторские амбиции Москвы.

В следующем высказывание Doing so would not end the broader dispute with Moscow but would set a dangerous precedent that the Russians might be tempted to apply elsewhere, such as in eastern Ukraine, where ethnic Russians constitute a significant share of the population—though not a majority—and where there have been some pro-Russia demonstrations.
Наблюдается субъективная модальность и наличие собственных суждений от автора, создающий образ России как образ врага и Узурпатора, утверждая, что этим прецедентом дело не закончится, а Москва, по примеру с Украиной, будет иметь соблазн и на другие территории ,где есть доля русского населения, или же проходили про –российские демонстрации.
В предложении   Crimean Tatars, composing 12 percent of the population, will boycott the vote. Крымские татары, составляющие 12 % населения бойкотировали выборы. Автор подводит выгодные ему статистические данные ,при этом отмечаем, что игнорируются результаты выборов с исходом в 96% в пользу вхождения в состав РФ.
Такими образом, в данном эссе, автор в большинстве своем оказывает 
логическое давление, управляясь с фактическими данными в свою пользу, притягивает нужные аналогии и т. д что подразумевает под собой явное манипулирование мнением. 

5.
Рассмотрим примеры лингвистического воздействии на примере эссе Post-Pandemic, Hong Kong Protests Will Likely Return
. В данной работе изобилует объем языкового воздействия :характеризуемый наличием различных тропов:  эпитетов ,фразеологизмов ,метафор и т. д. 

Центральной темой эссе автор выставляет судьба протестующего Гон -Конга на фоне пандемии.

Так The air was electric with indignation (воздух был наэлектризован возмущением ) as protesters stood off against riot police, seeking to besiege the government complex to stop legislators from entering to vote on a controversial extradition law. I squeezed through the crowds up to the front line, swept along by a raw desire to witness history (стать свидетелем истории).  Таким образом ,автор не стесняется в выражениях ,намеренно подчеркивая значимость данных событий на судьбу Гон Конга.

Автор неоднократно  подчеркивает состоятельность  протестующих, намеренно подчеркивая силу их самоорганизации. Акцент делается на целесообразности движения, и реальной возможности повлиять на государственную политику в стране такими радикальными способами. Так в  the protesters came up with nimble, savvy ways to leverage their strength, brainpower, and technology.

- Протестующие придумывали ловки и сообразительные проявить свою силу и умственные способности. Посредством таких эпитетов (nimble, savvy ways) автор выражает очевидное одобрение лояльность и поддержку  действий протестующих.

 The past months of intense mass protests have hollowed out public trust in the government and cut deep fissures through the heart of society.
Последние месяцы протестов подорвали доверие общественности к государству и пробили глубокие трещины в самом сердце общества. Hollowed out public trust и cut deep fissures through the heart of society, данными метафорическими выражениями автор наносит очередные удары по репутации государства, явно демонстрируя их не способность решать оперативные вопросы. 
Как следствие, автор умело оперирует языковыми средствами, сгущает краски, выставляя миссию протестантов как нечто, способное перевернуть ситуацию. Таким путем автор воздействует на читателя, дела это посредством употребления окрашивания лексики ,что несет в себе очевидную побудительную смысловую нагрузку.
6.

 В  эссе Сhina’s meteoric rise написанное профессором Eberhard Sandschneider
  мы можем рассмотреть следующие примеры речевого воздействия :
Автор, несомненно, выставляет Китай в лучшем свете, что в целом неудивительно, что в целом объясняется его национальностью и, как следствия высокой степенью идеологичности описываемого явления.
China’s impressive economic development has turned the Western world upside down. Поразительные темпы развития Китайской экономики перевернули западный мир кверху дном. Эпитет empressive, фразеологиеский прием to turn upsidedown, автор использует для создания положительного и уникального образа Китая.

Автор использует приемы воздействия на мето - уровне - цитирования пословицы, произнесенной одним из видных деятелей политической реформации Китая Deng Xiaoping -does not matter if a cat is black or white, as long as it catches mice. -
does not matter if a cat is black or white, as long as it catches mice. - 
таким образом автор подчеркивает уникальность Китая, его отличительное развитие, котором, тем не менее, приносить плоды.
Противоположенный же взгляд на Китай мы видим в эссе Chinese – perspectives of a world power.

Автор изначально подводит часто употребляемую метафору ‘The chinese dragon breathes fire’ Китайский дракон ,дышащий огнем, то есть определяет Китай как что то мощное и непредсказуемое, но в то же время опасное и безудержное.

Дальше мы наблюдаем субъективное идеологизированное представление о Китае, которое навязывает автор ,используя фразеологизмы(to back into a corner) - And the underlying reason is almost always a fear of being backed into a corner oneself. И причина всему, это страх оказаться загнанными в угол. 

They often oscillate between worry and respect – они колеблются между беспокойством и уважением.
Таким образом автор достаточно ясно дает понять о достаточно сколькой фигуре Китая, вызывающей явное беспокойство, недоверие и опасения.
В заключении автор призывает смотреть на Китай в остро - We hope this will open your eyes to one or two new and perhaps surprising things about China. Because, in the words of the Chinese philosopher Confucius: to think and not study is dangerous.

Мы надеемся это откроет глаза на что - то новое и удивительное, возможно, касательно Китая. Потому то, словами Китайского философа Конфуция – думать, но не изучать может быть опасно.
Цитирование Китайской мудрости тут довольно красочно объяснят позицию автора быть настороже и не спускать с Китая глаз.
Таким образом, используя различные приемы, автор целенаправленно воздействует на сознание читателя, чтобы сформировать определенный образ видения Китая как нечто опасное и требующее пристального внимания.
Чтобы наглядно рассмотреть природу воздействующей функции мы проводим сравнительный анализ эссе американского и русского национальных дискурсов в контексте информационной войны.

§2.4 Анализ воздействующей функции эссе в рамках информационной войны
В условиях современной реальности в рамках политического дискурса на передний план выступает информационная война, поэтому в определении правильной стратегии манипулирования общественным сознанием зависит успешная глобальная и внутренняя политика. В последнее десятилетие эссе становится популярным инструментом общественного влияния, что мы уже неоднократно подчеркивали, в частности англоязычные сми, в частности журналы New York Times, Foreign affairs, UK Essays, публикации организации Human Watch  и т. д выделяют отдельные рубрики по эссе, в которых публикуют свои рассуждения различного рода деятели науки, видные политики и т. д.
Под информационной войной понимается противоборство сторон посредством распространения специально подготовленной информации и противодействия аналогичному внешнему воздействию на себя.
С позиции лингвистики информационная война трактуется следующим образом:
 Информационная война — совокупность массовых коммуникативных практик, целью которых является воздействие (или противодействие аналогичному воздействию) посредством специфического употребления единиц языка на общность людей (географическую, этнографическую, конфессиональную, политическую, экономическую и т. д.) при одновременном обеспечении безопасности и защиты актора для достижения информационного преимущества.

Информационная война воздействует как на все сферы общества, так и на каждого индивида в частности. Информационная война является средством достижения мирового господства и является главной тенденцией геополитического развития мира в 21 веке.
Становится актуальным внедрении психологических элементов воздействия на оппонентов через особую констектуализацию с представлениями об агрессивном образе оппонента, что происходило во взаимном режиме.  Распространение  информации происходит посредством медиа и характеризуется повышенной степенью субъективной модальности т. е созданию иллюзии объективности в медиапространстве. 
Говоря о причинах, обособившие появления информационных войн выделяются следующие:
 

1) прогресс средств сбора, обработки и передачи информации;
 2) прогресс средств коммуникаций; 
3) прогресс средств манипулирования людьми, надзора за ними, пресечения массовых движений; 
4) влияние массовой культуры на стандартизацию образа жизни людей . 

Налицо размывание информационного поля фактологии происходящих событий в угоду интерпретациям с привлечением геополитического и мирополитического аспектов для утверждения собственных ценностей как со сторон воюющих стран. В условиях информационной войны, будь это издательство или анонимный автор, все излагаются свою позицию с идеологической окраской, интерпретируя ситуацию, руководствуясь своими собственными убеждениями и целями, что характеризуется индивидуальным понимание причин и последствий. 
Основной инструментальной единицей такой манипуляционной кампании необходимо считать слово: его семантику, имиджеобразующую, аксиологическую и культурную функцию, основным объектом воздействия — общественное мнение. Процесс воздействия на общественное мнение в СМИ реализуется при помощи богатого арсенала различных вербальных и невербальных приемов и тактик. В рамках информационной войны воздействующая функция выражается наиболее отчетливо. Для более глубокого понимания влияния СМИ в политическом дискурсе, мы подобрали ряд политических эссе американского и русского политического дискурса с целью выявить набор средств речевого воздействия, используемый для создания негативного образа оппонента в ключе информационной войны.

1.

Рассмотрим эссе из журнала foreign affairs - China’s Imperial President Xi Jinping Tightens His Grip Elizabeth C. Economy. 

Прежде всего отметим технологии влияние второго блока мезо уровня – наличие элементов креолизованного текста. К нему относится карикатурное изображение земли, которую метафорически обвивает китайский дракон, данный пример демонстрирует враждебность и  опасность Пекина по отношению ко всем, без исключения. Автор демонстрирует и воссоздает метафорический образ Китая посредством использования данных прием, тем самым воздействуя на подсознание читателя. Автор продолжает метафорическое воссоздание образа Китая, используя следующие метафоры,  воздействуя на читателя на микро - уровне  - China, despite its economic success, was politically adrift. 
Китай, несмотря на экономический успех ,находился во власти стихии( дрейфующий ,в неуравновешенном состоянии ).Тем самым давая додумать, что неподконтрольный Китай может затопить все на своем пути. После аргументируя это объяснением текущего положения Китая. The Chinese Communist Party, plagued by corruption and lacking a compelling ideology, had lost credibility among the public, and social unrest was on the rise. Китайская Коммунистическая партия, погрязнувшая в коррупции и отсутствием полноценной идеологии ,потерявшая общественное доверия и претерпевающая всплески общественных недовольств. Тем самым Автор постепенно воздействует на сознания, выставляя Китай в дурной свете. 
Автор данной работы обращает внимание на грубый анти - демократичный режим и консолидацию силы в руках Президента, на чью фигуру производится особенный акцент. Автором приводится множество доводов касательно политики устранения всякого рода инакомыслия.Так примером подводится фактическая информация - Xi has also sought to eliminate alternative political voices, particularly on China’s once lively Internet. The government has detained, arrested, or publicly humiliated popular bloggers such as the billionaire businessmen Pan Shiyi and Charles Xue. Си также стремился устранить альтернативные политические волеизъявления, особенно в некогда оживленном китайском Интернете. Правительство задерживало, арестовывало или публично унижало популярных блогеров, таких как бизнесмены-миллиардеры Пан Шии и Чарльз Сюэ.
Используются приемы цитирования ,приводится цитата, некогда прозвучавшая на просторах китайского сервиса по микроблогингу “Careful, or you might be arrested.” Осторожно, или вы можете быть арестованы. Таким образом автор посредством различных прием воссоздает негативный образ Китая и, очевидно , высказывает свое неодобрение идущих тенденций. 
Так же автором подводятся статистические данные о недовольстве населения проводимой политикой и желанием переехать учиться за границу. According to the China-based Hurun Report, 85 percent of those with assets of more than $1 million want their children to be educated abroad, and more than 65 percent of Chinese citizens with assets of $1.6 million or more have emigrated or plan to do so. Согласно китайскому отчету Hurun Report, 85 процентов тех, у кого активы превышают 1 миллион долларов, хотят, чтобы их дети получали образование за границей, и более 65 процентов китайских граждан с активами на 1,6 миллиона долларов или более эмигрировали или планируют это сделать.
Таким образом мы видим построение негативного образа Китая в рамках информационной войны, результат формирования общественного мнения достигается посредством комплексного набора прием речевого воздействия на нескольких уровнях, что способствует автору воздействовать на читателя.

2.

В эссе How to Stand Up to the Kremlin Defending Democracy Against Its Enemies Joseph R. Biden, Jr., and Michael Carpenter 
 представлен образ врага – России, автор представляет Россию - наследницу советского союза с авторитарным режимом как угрозу западной демократии.  Для воссоздания образа используются различные приемы. К одним из них можно отнести иронию или же высмеивание, the Soviet bloc would “bury” the West, as Soviet Premier Nikita Khrushchev threatened in 1956. Речь идет о фразе Никиты Сергеевича Хрущева, адресованной послам  на приеме в посольстве. Так как фраза burry – мы вам похороним – была вырвана из контекста, а на самом деле подразумевала под собой тезис Маркса о том, что социализм станет могильщиком капитализма. Тем не менее автор целенаправленно производит вставку данной фразы сюда, тем самым выставляя Россию врагом. 
Автор относит читателя к холодной войне между США и советским союзом – и отмечает это следующим фразеологизмом The Russian regime that emerged from the ashes of the Soviet collapse. Россия возникла из пепла советского союза, что непременно означает продолжающиеся противоречия.
Автор использует аргументы по поводу вторжения России в Грузию и Украину, да бы предотвратить их вступление в НАТО. Приводятся примером конфликты в Сербии, Юго-Славии и попытки России вмешательство в их внутренние дела.
Представляя Россию как узурпатор и главного врага демократии. 
Используются сравнения, метафоры и эпитеты для создания картины 

взаимоотношений общества и власти - Without a chokehold on civil society - sky-high approval ratings they generally enjoy could quickly descend into a storm of boos and whistles.
Без удушающего приема к общественности – заоблачно высокий рейтинг одобрения быстро опуститься в шторм негодования. 

К эссе так же прикреплены фотографии насильственного скручивания мирных протестующих в 2014 году с подписью -is is what autocracy looks like – Так выглядит автократия. Таким самыми разнообразными приемами автор создает образ враждебный демократии.
Посредством всего комплекса приемов, воздействующих на сознание читателя, автор реализует свою тактику ведения информационной борьбы для создания образа России как врага всех демократических начал.
Таким образом, нами был произведен анализ работ в рамках информационной войны, основной целью которой является создания информационного пространства в максимально выгодном для себя диапазоне , при этом устраняя политических конкурентов. В рамках разбора публикация были исследования особенности работ по трем уровням:
1. Микро - уровень- наименьшей по масштабу, включает в себя в основном лексическое воздействие на уровне языковых средств – метафор ,эпитетов, эвфемизмов, синонимов и т. д.
2. Мета - уровень – более широкому по масштабу ,который разделяется на два блока ,воздействующих на логические и эмоциональные аспекты сознания читателя. К нему относятся перенос акцентов ,приведение аналогий, приведение статистических данные, отсутствие аргументов как таковых и т. д. Ко 2 блоку относятся –фразеологизмы, афоризмы, высмеивание и т. д. 
3. Макро - уровень
В политических эссе, разобранных нами, каждый автор выбирает индивидуальный подход к достижению цели, используя, как правило сплав рычагов воздействия из всех блоков. Нами были выявлены множество микро -приемов на уровне отдельных лингвистических единиц; метафоры, эпитеты, аллегории и т. д, так же авторы прибегают к приведению аналогий, отсылок к историческим событиям, приведением необходимой аргументации и статистических данных. Широко используются фразеологические единицы, укрепляющие в сознания реципиента информации, исходящую от автора.
Таким образом политическое эссе является важнейшим и действующим инструментом манипуляции сознанием, субъективная модальность автора в котором проявляется в высокой степени, что отвечает основным потребностям политического дискурса – борьбе за власть.
Выводы

Основой любого комплексного анализа публикаций служит комплексный подбор методов ,позволяющих изучить публикацию со всех сторон.
В рамках нашего исследования мы использовали сплав различных методов междисциплинарных наук - базовых наук (методы политологии, истории, психологии и т. д) так и методов о политической лингвистики ,которые являются, соответственно, фундаментальными в рамках нашего исследования .К ним относят методы - семантические ,текстовые ,стилистические и т. д методы дескриптивного и критического анализа, отбора и анализа, методы сравнения.

Анализ выбранных публикаций производился на основе классификации уровней речевого воздействия, приведенного в работе Казакова А.А.

Данная классификация выявляет 3 самостоятельных уровня речевого воздействия, отличительные черты которых состоят в масштабе их воздействия.
Итак, уровни выделяются следующие:
· Микро - уровень

· Мезо - уровень

· Макро - уровень

К микро - уровню относят наличие таких средств воздействия как

- метафоры
-синонимов
-эвфемизмов

-дисфемизмов
и т. д.
Мезо уровень характеризуется наиболее существенным воздействующим потенциалом и подразделяется на два блока ,первый из которых можно назвать логическим, включающим в себя :
-подмена аргумента или его отсутствие в принципе; 

- упрощение или примитивизация информации

- перенос смыслового акцента
- использование большого количества цифр, статистики или данных социологических опросов

- публикация точек зрения экспертов, «лидеров мнений» и «людей из народа»

И другие приемы воздействия.
Второй блок выделяется как эмоциональный ,к которому относятся

 -элементов юмора 
- от тонкой иронии до сарказма и откровенного осмеяния человека;

- фразеологизмов; 

- афоризмов; 

- пословиц и поговорок и т. д.
К приемам макро - уровня относится возможным наиболее масштабны  рычаги общественного воздействия на реципиента информации. Наиболее распространенный механизм подобного рода - это сортировка информации для освещения или, по - другому говоря, формирование медийной повестки дня.

Таким образом при анализе публикаций, мы акцентируем наше внимание реализации стратегии воздействия ,которое отображается посредством применения приемов речевого воздействия на трех уровнях.

Для проведения анализа были взяты эссе из различных источников, из материалов анонимных авторов. Большинство эссе представлены в материалах Foreign Affairs , Lawfare , HumanWATCH , UK Essay и т. д.

В политических эссе, разобранных нами, каждый автор выбирает индивидуальный подход к достижению цели, используя, как правило сплав рычагов воздействия из всех блоков. Нами были выявлены множество микро -приемов на уровне отдельных лингвистических единиц; метафоры, эпитеты, аллегории и т. д, так же авторы прибегают к приведению аналогий, отсылок к историческим событиям, приведением необходимой аргументации и статистических данных. Широко используются фразеологические единицы, укрепляющие в сознания реципиента информации, исходящую от автора.
Таким образом, политическое эссе является важнейшим и действующим инструментом манипуляции сознанием, субъективная модальность автора в котором проявляется в высокой степени, что отвечает основным потребностям политического дискурса – борьбе за власть.

Заключение
Результаты описываемых и анализируемых политические эссе в данной работе не являются исчерпывающим, но подкрепляют аргументу в пользу существенного влияние эссеистики в рамках политического дискурса СМИ. По результатам работы мы выполнили следующие поставленные задачи
1. Рассмотрели СМИ в рамках политического дискурса и определили основные точки соприкосновения. Определили жанровую специфику СМИ в рамках политического дискурса .
По результатам исследования мы обобщили накопленные теоретические разработки ученых, касательно данной проблематике, и пришли к следующим выводам.
Язык СМИ является ключевым элементом для реализации политических притязаний и формирования общественного мнения, который включает в себя весь корпус текстов, производимых и распространяемых средствами массовой информации; во-вторых – это устойчивая внутриязыковая система, характеризующаяся определённым набором лингвостилистических свойств и признаков; и, наконец, в третьих, - это особая знаковая система смешенного типа с определённым соотношением вербальных и аудиовизуальных компонентов, специфическим для каждого из средств массовой информации: печати, радио, телевидения, Интернета.
Так как дискурс СМИ является синтезом других дискурсов в отношениях с которыми находятся средства массовой информации, то при соприкосновении с политическим дискурсом принимает на себя его основные функции, в частности функции воздействия и контроля, что отражается на всем корпусе и жанровом многообразие, которое производится и распространяется в дальнейшем. 
Таким образом мы определяем политический дискурс СМИ как продукт такого синтеза,  определяемый как - сложное коммуникативное явление, имеющее своей целью борьбу за власть посредством формирования общественного мнения, включающее текст как вербализированный результат речи, контекст - ситуативный и социокультурный, а также специальные языковые средства, отвечающие целям и задачам дискурса
. СМИ в нашем случае способствует решению задач политического дискурса, внутренняя форма которого зависит отражением ткущего состояние общества.

Политический дискурс СМИ включает в себя характеристики дискурса СМИ и политического дискурса, что обуславливает его принадлежность к характеристикам обоих, а это повышенная субъективность, идеологичность, возможность воздействия и манипулирования и др. функций, являющиеся как базовыми, так и специальными для обоих типов.
В рамках политического дискурса существует жанровое многообразие, попытки систематизации которого были предприняты в научных трудах Е. И. Шейгал. 
В соответствии с Шейгал. Е.И, жанровая специфика политического дискурса во многом определяется теми условиями, в которых она находится и зависит  от множества факторов, определяющих параметры, которые можно поделить на макропризнаки  медиапространства: от акторов коммуникации, общество – институт, институт общество, институт – институт, от социокультурной направленности, что определяет тот или иной инструментарий, доступный в политической борьбе, от событийной локализации, определяющие преобладание жанров, отражающих политическое событие. На микро - признаки – деление в зависимости от предметно-целевой установки,  что определяет степень преобладания специальных функций, в частности воздействующей, которая является основополагающей в политическом дискурсе. Совокупность всех взятых признаков позволяет нам идентифицировать политическое медиапространство и выделить политический дискурс как автономную единицу,

Жанры подразделяются на первичные и вторичные .
К первым относим жанры институциональной коммуникации, составляющие основу собственно политической деятельности: речи ,дебаты ,переговоры и т. д
Ко вторым мы относим результат переработки – комментирование ,оценка и т. д т. е реакция на действия к ним же мы относим такие жанры, как интервью, аналитические статьи, эссе, мемуары и т. д.
В результаты изучения феномена политического эссе и его функционирования в пределах политического медиапространства. Мы пришли к следующим выводам:
Из всего многообразия жанров в условиях информатизации и демократизации общества ушедшие, казалось бы, жанры в сторону, вновь занимают передовые страницы. К таким жанрам мы относим эссе. Вопрос об изучении эссеистики сегодня стоит на повестке дня, в первую очередь это связано с межжанровой природой данного феномена. Значимость эссе в политическом дискурсе уже неоднократно дискуссировалась в работах Никоновой Е. А ,Кузнецова Г. В, но тем нее менее изученность данного жанра остается под вопросом. В результате изучения теоретических работ по политическому дискурсу и СМИ, мы  определяем   синтетический характер эссе, что характеризуется переплетением публицистических и газетных стилей. От публицистического стиля передается экспрессивно- эмоциональный характер речи, оценочность, богатство стилистических черт и т. д.) проявляются в политическом эссе в доминировании воздействующей функции. Таким образом  эссе соответствует природе политического дискурса СМИ и отвечает ее потребностям, а именно наличием Воздействующей функции, а ее  преобладание обуславливает повышенную степень субъективной модальности в эссе, что способствует реализации основных стратегических задачи политического дискурса. Таким образом, эссе является одним из важнейших жанров, позволяющих реализовать основные стратегии политического дискурса. Для определения приемов речевого  воздействие на примере политического эссе, мы использовали научный комплексный подход всестороннего анализа жанра эссеистики.
Комплексного анализ, провозимый в рамках нашего исследования, сосредотачивает в себе  подбор методов, позволяющих изучить публикацию со всех сторон.
В рамках нашего исследования мы использовали сплав различных методов междисциплинарных наук - базовых наук (методы политологии, истории, психологии и т. д) так и методов о политической лингвистики, которые являются, соответственно, фундаментальными в рамках нашего исследования. К ним относят методы - семантические, текстовые, стилистические и т .д методы дескриптивного и критического анализа ,отбора и анализа ,методы сравнения.

Анализ выбранных публикаций производился на основе классификации уровней речевого воздействия, приведенного в работе Казакова А. А.

Данная классификация выявляет 3 самостоятельных уровня речевого воздействия , отличительные черты которых состоят в масштабе их воздействия.
Итак, уровни выделяются следующие 

1. Микро - уровень

2. Мезо-уровень

3. Макро - уровень

К микро - уровню относят наличие таких средств воздействия как

- метафоры

– синонимов 

– эвфемизмов

 -дисфемизмов 

и т. д

Мезо уровень характеризуется наиболее существенным воздействующим потенциалом и подразделяется на два блока, первый из которых можно назвать логическим, включающим в себя :
- подмена аргумента или его отсутствие в принципе

- упрощение или примитивизация информации

- перенос смыслового акцента

- использование большого количества цифр, статистики или данных социологических опросов 

– публикация точек зрения экспертов, «лидеров мнений» и «людей из народа»

и т. д.
Второй блок выделяется как эмоциональный, к которому относятся
- элементов юмора
 - от тонкой иронии до сарказма и откровенного осмеяния человека

- фразеологизмов

- афоризмов

- пословиц и поговорок и т. д

К приемам макроуровня относится возможным наиболее масштабны  рычаги общественного воздействия на реципиента информации. Наиболее распространенный механизм подобного рода — это сортировка информации для освещения или, по - другому говоря, формирование медийной повестки дня.

Таким образом при анализе публикаций ,мы акцентируем наше внимание реализации стратегии воздействия, которое отображается посредством применения приемов речевого воздействия на трех уровнях.

Для проведения анализа были взяты эссе из различных источников, из материалов анонимных авторов. Большинство эссе представлены в материалах Foreign Affairs, Lawfare, HumanWATCH, UK Essay.
В политических эссе, разобранных нами, каждый автор выбирает индивидуальный подход к достижению цели, используя, как правило сплав рычагов воздействия из всех блоков. Нами были выявлены множество микро -приемов на уровне отдельных лингвистических единиц; метафоры, эпитеты, аллегории и т. д. Так же авторы прибегают к приведению аналогий, отсылок к историческим событиям, приведением необходимой аргументации и статистических данных. Широко используются фразеологические единицы, укрепляющие в сознания реципиента информации, исходящую от автора .
Таким образом политическое эссе является важнейшим и действующим инструментом манипуляции сознанием, субъективная модальность автора в котором проявляется в высокой степени, что отвечает основным потребностям политического дискурса – борьбе за власть.
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