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 «Исполнение судебных решений по спорам об осуществлении родительских прав»

Представленная Самирой Рамазановной научная работа посвящена исключительно актуальной и остросоциальной теме - исполнение судебных решений по спорам об осуществлении родительских прав. Несмотря на то, что количество судебных споров, связанных с определением места жительства несовершеннолетних, неуклонно растет каждый год, в правоприменительной практике по-прежнему сохраняются трудности в обеспечении исполнимости таких решений. Поэтому можно только поприветствовать интерес автора к обозначенной проблематике и поддержать осуществленные ей научные изыскания. 
Одна из причин существующих в практике проблем – противоречивый подход к пониманию того, что именно включает в себя резолютивная часть решения, вынесенного по спорам об осуществлении родительских прав. Именно эта проблема и стала центральной в исследовании, осуществленном Самирой Рамазановной. 
Автор предприняла попытку детального анализа судебной практики, что заложило должные основы для всестороннего изучения обозначенных вопросов. Осуществленное Самирой Рамазановной научное исследование, безусловно, носит самостоятельный характер, однако, несмотря на общее положительное впечатление от работы, нельзя не отметить, что некоторые выводы автора страдают от недостаточной аргументации. 
Однако в целом выпускная квалификационная работа Рамазановой С.Р. соответствует всем предъявляемым требованиям, может быть допущена к защите и заслуживает положительной оценки. 
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