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Английские заимствования как в шведском, так и в русском языке неоднократно подвергались изучению, однако сопоставительный анализ роли англицизмов в этих двух языках на современном этапе ранее не проводился, поэтому выбор данной темы для выпускной квалификационной работы представляется актуальным и оправданным.
Обращение к такому многогранному объекту исследования, как заимствования, предопределило, прежде всего, необходимость описания терминологии и классификаций, существующих в теории заимствования обоих языков, и построения собственной единой классификации для проведения сопоставительного анализа. Автору предстояло также отобрать два – шведский и русский – корпуса исследовательского материала. Екатерина Александровна, по собственной инициативе, предпочла ограничить исследование рамками темы «индустрия моды и красоты». В пользу такого решения, безусловно, говорил тот факт, что данная сфера, с лингвистической точки зрения, еще недостаточно изучена в обоих языках. С другой стороны, такой подход, возможно, излишне сузил рамки исследования. Для решения поставленных в работе задач автором был собран интересный и достаточно разноплановый материал из словарей неологизмов и иностранных слов, а также со страниц специальных журналов и соответствующих сайтов Интернета. 
Автором был проработан весьма значительный объем литературы вопроса на русском, английском и шведском языках, а также использован ряд толковых словарей и справочников.
Выпускная квалификационная работа Е. А. Кузнецовой представляет собой законченное самостоятельное исследование, позволившее ее автору придти к ряду интересных и обоснованных выводов. 
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