ОТЗЫВ
научного руководителя д.ф.н., проф. Е.Г.Хомяковой о диссертации магистранта Екатерины Павловны Калининой «Языковая репрезентация интереса в женских англоязычных блогах»

Диссертация Екатерины Павловны Калининой «Языковая репрезентация интереса в женских англоязычных блогах»  посвящена анализу прагмалингвистических и лексико-семантических особенностей языка женских англоязычных блогов. Исследование лингво-философского понятия «интерес» в языке само по себе является достаточно сложной задачей, а  анализ его языковой репрезентации на материале интернет дискурса дает возможность автору проявить знание методов современного коммуникативно-синтаксического и когнитивно-семантического анализа, а также умение    успешно его проводить и интерпретировать результаты. Предложенный Е.П.Калининой концептуальный взгляд на языковой материал и его характеристики составляет актуальность и значимость проведенного исследования, а  теоретический подход,  заключающийся  в трактовке языка блогов как особой разновидности объективизации диалогической речи в интернет пространстве, подтверждает его новизну и своевременность. 
Автор работы провел серьезную теоретическую подготовку, изучая существующие трактовки понятия дискурс, интернет дискурс, описания структуры блога и своеобразие женских англоязычных блогов. Обширный эмпирический материал и его логично проведенный анализ, сопровождаемый исчерпывающими авторскими комментариями, не позволяют усомниться в объективности полученных результатов. 
Особое внимание хотелось бы обратить на полиаспектность и глубину  задач, которые автор исследования ставит и успешно решает в процессе работы над избранной проблематикой. Хотелось бы также отметить тщательно проведенный многоуровневый анализ языковой репрезентации концепта INTEREST в плане исследования его коммуникативного потенциала. Изучение своеобразие проявления в языке блогов эмоционально-оценочной составляющей также  заслуживает положительной оценки.
Как руководитель я хотела бы подчеркнуть серьезное отношение Екатерины Павловны к работе над диссертацией. Автор смог  реализовать себя как  способный исследователь, который приходит к научно значимым выводам и умеет креативно интерпретировать практические результаты. Теоретическая глава свидетельствует о несомненно высокой эрудиции автора, а анализ языкового материала, его четкость и тщательность проведения не позволяют усомниться в достоверности полученных данных. 
Проверка работы Е.П. Калининой  на плагиат выявила 96 процентов оригинальности текста, а ознакомление с выделенными замечаниями позволяет говорить, что неправомерных заимствований работа не содержит. 
Завершая отзыв, хочу сказать, что Выпускная Квалификационная Работа Екатерины Павловны Калининой представляет собой оригинальное исследование, выводы и заключение в котором говорят о  научной и практической  значимости  полученных результатов, Актуальность и новизна работы не вызывают сомнения, что в совокупности позволяет заключить, что магистерская диссертация Е.П. Калининой «Языковая репрезентация интереса в женских англоязычных блогах» отвечает всем требованиям, предъявляемым к Выпускным Квалификационным Работам студентов СПбГУ, заслуживает положительной оценки, а ее автор, Е.П. Калинина достойна присуждения ей искомой степени  Магистра Лингвистики. 
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