Отзыв
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики
Яновской Ольги Юрьевны
на тему «Проморолики российских и зарубежных высших учебных заведений в коммуникативно-прагматическом аспекте».
О.Ю. Яновская в своем исследовании обратилась к актуальной в настоящее время теме – анализу речевого жанра проморолика в коммуникативно-прагматическом аспекте на материале промороликов российских и зарубежных вузов. 
В работе О.Ю. Яновской была предложена модель анализа проморолика, включающая в себя следующие элементами: особенности коммуникантов (количество, роли), типологическая стратификация и способ коммуникации (сфера, тип, канал, форма и код общения), хронотоп (пространство и время) и организация общения (стратегии и тактики), а также его визуальное сопровождение.  
[bookmark: _GoBack]В результате анализа 25 русскоязычных и 25 англоязычных промороликов О.Ю. Яновской удалось выделить типичные коммуникативные стратегии и тактики рекламных промороликов российских и зарубежных высших учебных заведений и описать особенности их функционирования. 
В результате анализа О.Ю. Яновской были выявлены фоновые стратегии, которые определяют финальную форму проморолика, и структурные стратегии, которые выделены в композиционных элементах промороликов. К первым исследователь относит стратегию согласования языка и картины мира и стратегию отсылки к актуальным событиям. Вторую группу, по мнению О.Ю. Яновской, составляют стратегии адресации, самопрезентации, побуждения и дифференциации.
Большое внимание в работе уделено описанию языковой реализации  коммуникативных стратегий и тактик в рекламных промороликах российских и зарубежных вузов.
 Важным выводом, к которому пришла О.Ю. Яновская, является вывод  о наличии постоянных, независящих от языка и культуры признаках проморолика как жанра рекламного дискурса. 
Выпускная квалификационная работа О.Ю. Яновской является самостоятельным, чётко структурированным, целостным научным сочинением, содержащим обоснованные выводы. 
Оригинальность представленного текста – 94,4%. В остальных случаях заимствования представляют собой оформленные в соответствии с правилами цитаты.
Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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