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Работа Екатерины Югай посвящена сложной аналитической и практической проблеме затрагивающей вопросы, связанные с развитием визуальных мультимедийных систем. Дипломница начинает свою работу с исследования самого принципа синтеза в художественном пространстве и рассматривает концепцию гезамткунстверк, сформировавшуюся в европейской традиции Нового времени. 
В представленном проекте  автор рассматривает и работает над  проблемой соединения типографики, изображения и мультимедиа. Большое разнообразие и вариантность представленных графических методов позволяет говорить о профессионализме и таланте автора и как исследователя, и как графика, и как дизайнера. В своей работе Екатерина Югай продемонстрировала высокую степень профессиональной подготовки, инициативность в ведении проекта, ответственность и самостоятельность в принятии сложных исследовательских решений. 
В своем проекте автор уверенно использует визуальные стандарты и принципы, связанные как с классическим, так и с современным дизайном. Перед нами — проект, выполненный с пониманием направлений развития актуального дизайна и современных исследовательских практик. 
На основании вышеизложенного считаю, что студентка  Екатерина Югай  выполнила выпускную квалификационную работу на оценку «отлично» и достойна присвоения степени магистра дизайна по направлению 54.03.01 «Дизайн», профиль «Графический дизайн»
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