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Концепт «любовь»в нидерландском языке (лингвокультурный аспект)


Тема, которой посвящена ВКР Виктории Михайловны довольно широка. Исследованию внутреннего мира человека посвящена деятельность ученых почти всех гуманитарных направлений, а главенство антропоцентрического подхода, применяемого сегодня ко всем разделам лингвистики, делает задачу деления внутреннего мира человека на составляющие практически обреченной на неудачу. Тем более отважной нам представляется попытка магистра разобраться в проблеме такого сложного концепта как «любовь» человека и ее составляющих с тем, чтобы предложить оптимальную методику его описания и для других языков.   
Виктория Михайловна прекрасно ориентируется в сложной теоретической литературе, магистрант демонстрирует явную склонность к исследовательской работе. Актуальность и практическую ценность ВКР Виктории Михайловны сложно переоценить. Применительно к нидерландскому языку изучение понимания концепта «любовь» его носителями представляется нужным и интересным занятием, позволяющим на уровне языка увидеть важные различия между восприятием сложных эмоциональных концептов русскими и нидерландцами. 
	Столь сложная тема требует не только вдумчивого и кропотливого прочтения теоретических трудов, но и необходимости поиска и отбора большой массы практического материала.
Тему исследования Виктория Михайловна предложила сама, поэтому работала она очень самостоятельно, тем не менее консультации с научным руководителем проходили регулярно и носили характер захватывающего диспута. 
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