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О Т З Ы В 

научного руководителя на выпускную квалификационную работу  

обучающегося по основной образовательной программе магистратуры «Предпринимательское право» Я. В. Коган на тему 
«Особенности банкротства застройщиков».

Выпускная квалификационная работа (далее - ВКР) Я. В. Коган «Особенности банкротства застройщиков» выполнена на актуальную тему. Актуальность темы определяется тем, что банкротство застройщиков по-прежнему не является редкостью, постоянно совершенствуется законодательство о банкротстве застройщиков, складывается разнообразная судебная практика, появляются новые публикации по рассматриваемой теме. Наличие спорных вопросов, которые обильно представлены в ВКР, требует дальнейшего исследования. 
Определяя цель, объект и предмет своего исследования, Я. В. Коган ставит также определенные задачи исследования: определение понятия «застройщик»; исследование признаков банкротства застройщиков как отдельной категории должников - юридических лиц; изучение порядка и оснований проведения процедуры банкротства застройщика; исследование характера требований кредиторов к застройщику; выдвижение собственных предложений и рекомендаций. 
Структура работы обладает определенным логическим единством и отражает ее содержание. Она включает в себя введение, три главы, объединяющие пять параграфов, заключение и библиографию. 

Во введении обосновывается актуальность темы исследования и другие формальные характеристики, отличающие этот раздел работы.

В первой главе, посвященной общим положениям банкротства застройщиков, выявляются признаки понятия «застройщик», а также признаки и виды банкротства. По результатам исследования этой главы делается ряд выводов и предложений, в частности, предлагается уточнить признаки легального определения застройщика. Подпункт 1 п. 1 ст. 201.1. Закона о банкротстве предлагается изложить в следующей редакции: «застройщик – это юридическое лицо (индивидуальный предприниматель), привлекшее денежные средства и (или) имущество участников строительства». Автор считает, что необходимо «возвратить» юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в «состав» участников строительства, для чего требуется изложить пп. 2 п. 1 ст. 201.1. Закона о банкротстве в следующей редакции: «участник строительства - физическое лицо или юридическое лицо, а также индивидуальный предприниматель, имеющие к застройщику требование о передаче жилого помещения, требование о передаче машино-места и нежилого помещения или денежное требование, а также Российская Федерация, субъект Российской Федерации или муниципальное образование, имеющие к застройщику требование о передаче жилого помещения или денежное требование».
Во второй главе, посвященной особенностям правового регулирования банкротства застройщиков, рассматриваются основания и порядок предъявления кредиторами требований к застройщику, а также порядок проведения процедуры банкротства застройщика. По результатам исследования этой главы предлагается, в частности, уточнить подсудность дел о банкротстве застройщика и внести соответствующие дополнения в п. 4 ст. 201.1. Закона о банкротстве, изложив их следующим образом: «По ходатайству лица, участвующего в деле о банкротстве, или по собственному усмотрению, арбитражный суд вправе передать дело…»; «Дело о банкротстве застройщика при отсутствии в производстве арбитражного суда по месту нахождения застройщика заявления о его банкротстве, может быть принято к рассмотрению арбитражным  судом по месту нахождения объекта строительства или земельного участка либо по месту жительства или месту нахождения большинства участников строительства, если арбитражным судом будет установлено, что рассмотрение дела данным судом будет способствовать более эффективной защите прав участников строительства». 

Третья глава посвящена проблемам совершенствования законодательства о банкротстве застройщиков. В ней содержатся многие другие выводы и предложения, сделанные автором. 

В заключительной части работы обобщены основные выводы и предложения, сделанные по результатам проведенного исследования.

В работе широко представлена судебная практика. Работа оснащена довольно обширным библиографическим указателем, состоящем из списка нормативных правовых актов и литературы, относящихся к теме исследования. 

Оценивая в целом ВКР Я. В. Коган, можно сделать вполне определенный вывод, что она является завершенным, самостоятельным, творческим, научным произведением. В ней присутствуют многочисленные авторские выводы и предложения. 

Считаю, что ВКР Я. В. Коган соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам, и заслуживает положительной оценки.  
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