Отзыв научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу студентки 2 курса магистратуры юридического факультета Санкт-Петербургского государственного
университета Осининой Елизаветы Андреевны на тему: «Трансграничное банкротство юридических лиц: вопросы конкуренции юрисдикций в европейском регионе»

Выпускная квалификационная работа Осининой Е.А. написана на весьма актуальную тему. Причем, обозначенная проблематика, имеющая прикладное значение, настоятельно требует как фундаментального теоретического осмысления, так и адекватных практических рецептов правового нормирования, прежде всего на международном уровне.
[bookmark: _GoBack]Магистранткой была проделана очень серьезная работа: изучено большое количество имеющих отношение к соответствующей области теоретических трудов, проанализированы международные и национальные (не только Российской Федерации, но и Англии, Германии, Франции, Швейцарии) правовые акты и судебная практика.
При проведении исследования Осинина Е.А. продемонстрировала необходимые знания и навыки в сфере международного частного права.
Структура ВКР предопределена поставленными целями и задачами, а  содержание работы вполне раскрывает ее название.
Выводы, сделанные автором по итогам проведенного исследования, аргументированы и обладают качеством научной достоверности.
Полагаю, что выпускная квалификационная работа Осининой Елизаветы Андреевны на тему: «Трансграничное банкротство юридических лиц: вопросы конкуренции юрисдикций в европейском регионе» в полной мере отвечает предъявляемым формальным требованиям и может быть представлена к публичной защите.
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