Отзыв научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу студента 2 курса магистратуры юридического факультета Санкт-Петербургского государственного
университета Якимовца Владимира Сергеевича на тему: «Вмешательство в геном человеческого эмбриона и права человека: международно-правовой аспект»

Выпускная квалификационная работа Якимовца В.С. написана на весьма актуальную, особенно с учетом стремительного изменения в технологическом укладе жизни человечества, тему. Причем обозначенная проблематика, имеющая практическое значение, настоятельно требует научного осмысления и адекватных рецептов социального нормирования.
Магистрантом была проделана достаточно серьезная работа: изучены имеющие отношение к соответствующей области теоретические труды, проанализированы международные и национальные, в том числе российские, правовые акты и судебная практика.
[bookmark: _GoBack]При проведении исследования Якимовец В.С. продемонстрировал необходимые знания и навыки в сфере международного права.
Структура ВКР предопределена поставленными целями и задачами, а  содержание работы вполне раскрывает ее название.
Выводы, сделанные по итогам проведенного исследования, аргументированы и обладают качеством научной достоверности.
Полагаю, что выпускная квалификационная работа Якимовца Владимира Сергеевича на тему: «Вмешательство в геном человеческого эмбриона и права человека: международно-правовой аспект» в целом отвечает предъявляемым формальным требованиям и может быть представлена к публичной защите.
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