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Гомазенковой Сании Искандеровны

на тему: «Имущественный интерес как объект морского страхования»

Международный характер торгового мореплавания и возникающие вследствие этого правовые коллизии, порождаемые, в свою очередь различиями в национальном законодательстве государств вызывают необходимость поиска путей создания действенных правовых механизмов их устранения.  Это в полной мере относится к проблемам, возникающим при заключении договоров морского страхования и обусловливает обращение автора к исследованию объекта морского страхования и страхового интереса в международном морском праве и обосновывает актуальность избранной темы, а также цели и задачи исследования.
[bookmark: _GoBack]Основное содержание работы составляет исследование процесса возникновения и становления отечественного института морского страхования, правоотношений, возникающих при заключении договора морского страхования на основе анализа положений ГК РФ и КТМ РФ, а также теоретико-правовой анализ понятия объекта страхования и имущественного интереса в науке, российском и англо-американском праве. Автор справедливо отмечает, что английское право оказывало и продолжает оказывать большое влияние на морское страхование и на основе сравнительно-правового анализа источников российского и английского права приходит к выводу, что понятие застрахованного имущества в английском праве является более широкой правовой категорией, чем в российском праве, включая в себя также и объект страховой охраны.
В ходе написания работы автором было использованы международные договоры, нормативные правовые акты Российской Федерации, обширная отечественная и зарубежная судебная и арбитражная практика, значительное количество научных работ российских и зарубежных юристов по исследуемой проблеме.
Следует отметить, что в процессе проведения исследования С.И.Гомазенкова высокий уровень самостоятельности, умений и навыков проведения исследований по актуальным проблемам международного морского права и законодательства Российской Федерации и зарубежных государств.
Выводы, сформулированные автором, представляются научно обоснованными и имеют практическое значение. В частности, представляют интерес предложения по внесению изменений и дополнений в ст. 249 Кодекса торгового мореплавания Российской Федерации.
Выпускная квалификационная работа С.И.Гомазенковой является полноценным научным исследованием, соответствует предъявляемым к таким работам требованиям и может быть допущена к защите.
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