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Байкова Евгения Андреевна
МЕТОДЫ И СРЕДСТВА ПРОЕКТИРОВАНИЯ 
МОБИЛЬНОГО ПРИЛОЖЕНИЯ ДЛЯ ПОСЕЩЕНИЯ 
ЕЛАГИНООСТРОВСКОГО ДВОРЦОВО-ПАРКОВОГО АНСАМБЛЯ

Целью проектной части ВКР Байковой Евгении Андреевны является создание виртуальной среды мобильного приложения для ознакомления с дворцово-парковым ансамблем Елагина острова, а также графического образа  ансамбля в виртуальной среде. К наиболее интересным задачам проекта относятся разработка сценариев взаимодействия посетителей парка со средой приложения, переходящих в сценарии осмотра достопримечательностей в среде парка, с одной стороны; и воссоздание в среде приложения образа острова, созданного Карлом Ивановичем Росси, с другой стороны.
Достоинсвами квалификационной работы является тщательный формальный анализ среды проектирования; внимание к воссозданию образных характеристик дворцово-паркового ансамбля в графике проекта; создание оригинальных сценариев прогулок по ансамблю: с обозрением скрытых от глаз или утраченных в реальности элементов ансамбля, а также живописных впечатлений художников от Елагина острова – в виртуальной среде мобильного приложения; сочетание эстетики и композиции парка с эстетикой и композицией приложения. К недостаткам проекта приложения следует отнести не достаточно полную 3-d реконструкцию утраченного здания Гауптвахты, что объективно связано с отсутствием чертежей, необходимых для воссоздания здания.
Работа Евгении Андреевны характеризуется высокой степенью самостоятельности в отборе и анализе материала, в нахождении средств графической выразительности, в структурировании информации, а также в макетировании приложения профессиональными программными средствами дизайнера-графика. Дипломница показала себя открытым к сотрудничеству, чутким к замечаниям и работоспособным дизайнером. 
[bookmark: _GoBack]Проект выполнен в рамках договора о сотрудничестве между СПбГУ и ЦПКиО «Елагин остров».   
Выполнение проекта заслуживает оценки «отлично».
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