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Профиль «Теория перевода и межъязыковая коммуникация»
Выпускная квалификационная работа Анны Михайловны Роговой посвящена одной из самых интересных и постоянно привлекающих внимание лингвистов, впрочем, равно как и представителей других отраслей науки теме – изучению особенностей рекламного текста (в данном случае рекламных объявлений в журналах моды). Данная более общая проблема решается на примере рассмотрения немецкоязычных и русскоязычных текстов (с привлечением также материалов на английском, французском и итальянском языках). Поэтому ц центре внимания автора оказывается контрастивное сопоставление данных типов текстов с учетом междисциплинарного подхода.
Проведенный в работе анализ отличается глубиной и тщательностью, что позволило автору решить следующие задачи:

- выявить задачи контрастивного анализа; 

- определить особенности рекламного объявления как поликодового текста; 

- осуществить классификацию поликодовых рекламных объявлений, выделив отдельные модели с учетом взаимоотношения вербального и визуального компонентов; 

- провести сопоставительный анализ лексического наполнения и иконического компонента в российских и немецких модных рекламных объявлениях.

Для того чтобы получить такие выводы, автору пришлось проанализировать большой корпус примеров, изучить серьезную лингвистическую литературу по многим направлениям: контрастивной лингвистике, поликодовым текстам, рекламе. Выпускная квалификационная работа А.М. Роговой демонстрирует лингвистическую и обще филологическую зрелость ее автора, его умение самостоятельно анализировать, классифицировать и обобщать языковой материал. Особенно хотелось бы отметить необычайную увлеченность темой.
Степень оригинальности работы составляет 94,7% (по результатам проверки Black Board), выявленные совпадения не носят характер неправомерного заимствования,
С учетом вышесказанного, выпускная квалификационная работа А.М. Роговой демонстрирует лингвистическую и обще филологическую зрелость ее автора, его умение самостоятельно анализировать, классифицировать и обобщать языковой материал. Особенно хотелось бы отметить высокую степень самостоятельности работы. 
ВКР магистра А.М. Роговой «Рекламные объявления в немецких и русских журналах моды в сопоставительном аспекте» - самостоятельное квалификационное сочинение в области контрастивной лингвистики и теории перевода. Данная ВКР соответствует всем требованиям, предъявляемым к сочинениям такого рода в Санкт-Петербургском государственном университете и может быть оценена сугубо положительно и заслуживает высокой оценки.   
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