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Ермакова Софья Сергеевна поступила в магистратуру после получения архитектурного образования со степенью бакалавр и выбрала то направление исследования, в котором хотела развивать свою научную деятельность. Софья показала себя как зрелый и думающий специалист. В процессе работы над магистерской диссертацией она проанализировала отечественную и зарубежную научную литературу, диссертации, собрала практические материалы по теме исследования, сделала необходимые обобщения и выводы. Предложила индивидуальную модель развития депрессивной территории в городской среде с последующей апробацией на объекте проектирования. В процессе обучения в магистратуре принимала активное участие в проектной групповой работе, проявляя себя как талантливый и думающий специалист, способный работать в команде.
            Работа над диссертацией проходила последовательно, комплексно и равномерно. В процессе написания текста Софья продемонстрировала логическое мышление и навыки грамотного употребления специальной терминологии. В работе над графической частью диссертации показала владение всеми инструментариями будущего дизайнера среды, прекрасно использует возможности ручной графики.
Дипломант проявила себя как думающий и творческий человек, который в своей профессии смотрит вперед и не боится больших интегральных проектов. 
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