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научного руководителя проф. кафедры английской филологии и лингвокультурологии СПбГУ Е.Г.Хомяковой о выпускной квалификационной работе Т.М.Щербаченко «Прагма-семантический анализ статусного диалога между начальником и подчиненным  на материале английского языка»
Диссертационное исследование Т.М.Щербаченко посвящено исследованию своеобразия  языка людей разного статуса. По своей анторопоориентированности, современности и эффективности   методов анализа,   а также  междисциплинарному характеру объекта исследования можно говорить об очевидной актуальности и новизне работы.  
[bookmark: _GoBack]Собственно анализу  языка предшествует серьезный теоретический обзор произведений лингвистической, социо-психологической и философской литературы по изучаемым проблемам, в ходе которого диссертант проявляет несомненную   общегуманитарную эрудицию. В ходе исследования  для выявления языковых параметров  и маркеров языка представителей разных статусных групп Т.М.Щербаченко  проводит комплексный многоуровневый анализ диалогических фрагментов, изучая типы речевых актов,  языковую репрезентацию в языке  эмоционально-оценочной системы, а также своеобразие контекстуального полотна коммуникативной ситуации. Анализ языкового материала и авторские комментарии не  позволяют усомниться в объективности полученных результатов. 14% текстовых совпадений, обнаруженных в диссертации,  представляют собой случаи цитирования и пересказа цитат.
Тщательность проведенного анализа, убедительность  авторских комментариев не позволяют усомниться в объективности и достоверности  полученных результатов, что, учитывая оригинальность и самостоятельность  проведенного  исследования позволяют говорить о том, что выпускная квалификационная работа отвечает всем предъявляемым требованиям, а ее автор, Татьяна Михайловна Щербаченко, заслуживает присуждения искомой степени Магистра Лингвистики.
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