ОТЗЫВ
[bookmark: _Hlk74323245][bookmark: _Hlk74390033][bookmark: _Hlk74387973]научного руководителя на выпускную квалификационную работу студента Санкт-Петербургского государственного университета (направление – 39.04.01 «Социология» - магистратура, Основная образовательная программа ВМ.5736.2019 «Социология в России и Китае») Ань Гаовэя на тему: «Высшее образование как фактор социальной стратификации китайского общества».

[bookmark: _Hlk10456187][bookmark: _Hlk74323290]Выпускная квалификационная работа Ань Гаовэя «Высшее образование как фактор социальной стратификации китайского общества» посвящена актуальной, недостаточно исследованной, теоретически и практически значимой социологической проблеме. 
Одним из самых значимых каналов социальной мобильности является социальный институт образования. В современных условиях значительно повышается роль высшего образования как фактора, влияющего на социостатусные характеристики и тем самым определяющего место индивида в системе социального неравенства, что и пытается показать автор в тексте своей работы. Таким образом, выбор темы ВКР представляется актуальным и полностью обоснованным. 
Целью выпускной квалификационной работы является выделение особенностей высшего образования как фактора стратификации в современной России и Китае. Исходя из этой цели, во введении четко обозначены и задачи исследования.
[bookmark: _Hlk10455773][bookmark: _Hlk74323665]ВКР Ань Гаовэя отличает четкая структура и логика изложения материала, которая определяется поставленной целью и задачами исследования. Структура работы вполне обоснована. В первой главе автор рассматривает теоретические основы анализа социальной стратификации: основные подходы к определению понятия «социальная стратификация» и классификацию основных ее форм. Во второй главе изучены особенности социальной стратификации в Китае, примеры их исследования в китайской научной литературе, а также проведен сравнительный анализ особенностей социальной стратификации в России и Китае Особым параграфом автор выделяет анализ высшего образования как фактора социальной стратификации в китайском и российском обществах. Третья глава посвящена авторскому эмпирическому исследованию «Социальная стратификация на примере высшего образования в китайском и российском обществе» и интерпретации полученных результатов.
Научная новизна работы состоит в том, что в ней систематизированы особенности образования как фактора стратификации, что отражено в эмпирическом исследовании роли образования в социальной стратификации в современной России и Китае. Проведенное эмпирическое исследование подтвердило тот факт, что высшее образование является одним из факторов, влияющих на статус социальных классов, причем особенно сильно это проявляется в китайском обществе. С точки зрения автора, в Китае правительство пытается всячески оптимизировать существующую систему стратификации, в то время как в России, подобные тенденции не наблюдаются. В целом, следует признать, что данная проблема, особенно в ее компаративистском срезе, является слабо изученной в современной социологической науке, и автор вносит свой элемент научной новизны в ее исследование.
Выводы и обобщения, к которым приходит автор, могут, на наш взгляд, иметь определенную теоретическую и практическую значимость для дальнейшего социологического изучения высшего образования как социального института и фактора социальной стратификации китайского общества. 
Положения ВКР могут быть использованы при чтении учебных курсов по дисциплинам: «Социология образования», «Социальная структура современного общества», «Социальная структура и социальная стратификация современного общества», «Глобальная социальная структура».
[bookmark: _Hlk10455812]Выпускную квалификационную работу Ань Гаовэя отличает академический стиль изложения материала, а также использование современной научной литературы и данных эмпирических исследований. Сам он за время обучения в магистратуре проявил себя с положительной стороны, продемонстрировав наличие достаточно высокого уровня теоретических знаний и исследовательских качеств.
Следует особо отметить, что в рамках выпускной квалификационной работы Ань Гаовэй осуществил самостоятельное, законченное исследование, включающее выбор объекта и предмета, постановку цели и задач, выбор методов анализа и оценку полученных результатов. Приведенное в работе цитирование и ссылки на интернет-источники являются оправданным, неправомерных заимствований не выявлено. 
В целом, необходимо отметить, что выпускная квалификационная работа Ань Гаовэя отвечает требованиям, предъявляемым к подобным работам, и, на наш взгляд, может заслуживать высокой положительной оценки, а ее автор - присуждения квалификации "Магистр социологии" по направлению 39.04.01 - "Социология».
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