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ВВЕДЕНИЕ

Дипломатия Китая в ООН - важная часть дипломатии Китая. После окончания Второй мировой войны создание Ялтинской системы и Организации Объединенных Наций ознаменовало трансформацию мирового порядка от использования военных методов между странами для получения выгод для Соединенных Штатов и Советского Союза, возглавившего сотрудничество крупных силы для построения нового мирового порядка. Китай является крупным участником становления Ялтинской системы и Организации Объединенных Наций. 24 октября 1945 года Китай (Китайская Республика) стал членом ООН и одним из пяти крупнейших государств-членов Совета Безопасности ООН. Однако Новый Китай долгое время не мог вступить в ООН.

После основания Китайской Народной Республики «режим Гоминьдана» после отступления на Тайвань всегда надеялся восстановить «власть» над материковой частью Китая. Они настаивали на том, что они были правительством, основанным на Конституции, которая представляет весь Китай. люди, и конечно у них есть права в статусе ООН.

В то время Соединенные Штаты заняли позицию непризнания Нового Китая и поддержали «режим Гоминьдана», который отступил на Тайвань и продолжал пользоваться статусом государств-членов ООН и постоянных членов Совета Безопасности от имени "Китайская республика." Чтобы помешать решению вопроса о представительстве Китайской Народной Республики в Организации Объединенных Наций, США заблокировали обсуждение в Генеральной Ассамблее ООН вопроса о представительстве Китая в Организации Объединенных Наций на том основании, что существует еще много Государства-члены ООН, которые не признали новый Китай. Принцип «Китая» - это борьба за «легитимное представительство» на международной арене Организации Объединенных Наций.

Хотя 26-я Генеральная Ассамблея ООН в 1971 году восстановила законное место Китая в организации, Китай большую часть десятилетия оставался безмолвным сторонним наблюдателем.

Участие Китая в Организации Объединенных Наций тогда относительно неадекватно, и по большей части оно выражает политические устремления, а не экономические интересы. Китай считает, что плановая экономика и рыночная экономика совершенно несовместимы, поэтому Китай не только не участвовал во Всемирном банке и Международном валютном фонде, но и отказался принимать кредиты Китаю в рамках ООН. Кроме того, Китай часто участвует в мероприятиях солидарности с третьим миром, а Китай относительно негативно относится к таким вопросам, как поддержание мира и права человека, которые несовместимы с дипломатическими принципами Китая; это в основном включает принципиальные обсуждения с незначительным фактическим участием. Часто говорят «пассивное участие в форме неучастия в голосовании »или воздержания от голосования.

До 1981 года китайское правительство считало, что операции по поддержанию мира противоречат принципу невмешательства во внутренние дела, который мы всегда отстаивали. Поэтому Китай отрицательно относился к операциям по поддержанию мира. Китай не участвовал в операциях, не разделял расходы на операции по поддержанию мира и не участвовал в голосовании резолюций Совета Безопасности по миротворческим операциям. «Неучастие в голосовании» - это «творение» после того, как Китай вернулся в ООН.

С 24 ноября 1971 г. по 22 декабря 1976 г. из 158 голосов Совета Безопасности Китай не голосовал 46 раз, что составляет 29%, заняв первое место среди всех постоянных членов.

Короче говоря, до конца 1970-х годов участие Китая в Организации Объединенных Наций находилось под сильным влиянием идеологии, и его отношение к Организации Объединенных Наций претерпело изменения от противника к стороннему наблюдателю. Участие Китая в Организации Объединенных Наций было отрицательным, и его влияние было отрицательным. очень ограниченный., Можно даже сказать, что он «организован, но не идеологически».

Только в 1980-х годах Китай начал действительно всесторонне и активно участвовать в делах Организации Объединенных Наций. Взгляды Китая на Организацию Объединенных Наций также сильно изменились. Организация Объединенных Наций больше не является просто форумом для Китая, преследующим суверенные интересы. Это широкий этап для реализации преимуществ развития. Китай активно участвует в различных специализированных учреждениях Организации Объединенных Наций и осуществляет широкое экономическое и социальное сотрудничество. Китай последовательно стал членом Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций и Всемирной организации интеллектуальной собственности. Он вновь занял свои места во Всемирном банке и Международном валютном фонде в 1980 году, возобновил свою деятельность в Международной организации труда в 1983 году. и стал полноправным членом Международного агентства по атомной энергии в 1984 году. Обширное взаимодействие между Китаем и Организацией Объединенных Наций «высветило понимание международной системы как инструмента для продвижения национальных интересов». Организация Объединенных Наций и ее специализированные учреждения стали для Китая важным каналом получения экономической помощи, информации и технологий. Помощь в размере 300 миллионов долларов США.

Отношения между Китаем и Организацией Объединенных Наций вступили в стадию благоприятного взаимодействия.

Сегодня Китай сформировал относительно зрелую модель дипломатии ООН, постепенно демонстрируя миру международный имидж ответственной державы.В области мира и безопасности Китай как постоянный член Совета Безопасности все больше рассматривает себя как активного и ответственного защитника международной системы и вносит более заметный вклад в поддержание мира и разоружение. К настоящему времени Китай участвовал в 22 миротворческих операциях ООН и направил десятки тысяч миротворцев. Более 1900 человек в настоящее время выполняют миротворческие миссии.

Среди пяти постоянных членов Совета Безопасности в стране больше всего миротворцев.

Что касается разоружения, то позиция Китая более склонна к сотрудничеству. Он не только четко излагает позицию Китая по разоружению, но и активно принимает ограничения международного сообщества на разработку Китаем стратегических вооружений. В марте 1992 года Китай официально присоединился к Договору о нераспространении ядерного оружия; впоследствии он подписал Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и Конвенцию о химическом оружии.

Усилия Китая по поддержанию мира и безопасности во всем мире принесли Китаю хорошую международную репутацию. В дополнение к широкому участию в практике поддержания мира и безопасности Китай также активно выступает за «новую концепцию безопасности», выступает за взаимное доверие и совместное поддержание безопасности и устанавливает новую концепцию безопасности «взаимное доверие, взаимная выгода, равенство и сотрудничество», и разрешается посредством диалога и сотрудничества. Споры, и не следует прибегать к силе или угрозам применения силы.

Предложение этой концепции показывает, что Китай, как ответственная крупная страна, активно изучает новые способы поддержания мира и безопасности во всем мире и надеется разрешить споры мирными средствами и достичь общей безопасности.

Таким образом, если взглянуть на извилистую историю дипломатии Китая в ООН, она не только отражает изменения в международном порядке и балансе основных сил в мире, но также отражает корректировку внешнеполитических концепций Китая и интуитивно отражает изменения в мире. Отношения Китая с международным сообществом за последние 60 лет.

Цель данной работы – выявить особенности дипломатической деятельности Китайской Народной Республики в ООН. В соответствие с этой целью, формулируются следующие задачи:

1.
Охарактеризовать проблемы вступления КНР в ООН в период с 1945 по 1971;

2.
Охарактеризовать исторические и политические причины принятия КНР в ООН в 1971 году;

3.
Рассмотреть политическая линия КНР как постоянного члена Совета Безопасности;

4.
Охарактеризовать взаимодействия КНР и РФ в СБ ООН;

5.
Определить роль КНР в деятельности различных подразделений ООН на примере миротворческой деятельности и программ по охране окружающей среды. 

Объектом  данного  исследования  является деятельности  КНР  в ООН.  Предметом  –  дипломатические деятельности  КНР  в ООН. 

Теоретико-методологические  основы  исследования.  Методологическую основу представленной работы составили принцип системности,  и политологические методы исследования:  
- принцип историзма  определяет линию истории вступления КНР в ООН на последних десятилетий;

- метод  структурного  анализа  позволил  раскрыть институциональные  особенности  деятельности КНР в различных дел ООН;

- метод  сравнительного  анализа  оказался  полезен  при  сопоставлении стратегических позиций России и Китая в рамках ООН ;  

- c точки зрения конструктивизма проанализируйте интерактивную практику между Китаем и ООН;

Степень научной разработанности проблемы. Данная работа  базируется  также  на  различном литературы:  документы международных организаций, двусторонние договоры и соглашение, официальные речи, выступления, интервью политических, научные труда, монография, материалы электронных СМИ и доклады ООН.  

При изучению  внешней  политики,  можно  выделить следующих  авторов:  Примаков  Е.М.
 Никонов  В.А.
,   Сергеева  В.М. 
, Брынкина Я.А.
, Жуань Цунцэа
, Шэнь Чжихуа
, Роберт Блюм
, Дай Чаоу
 и Хао Юфань

Дипломатия КНР в ООН и его роль более детально рассматривается в трудах Сергеев В.М.
, Бао Цзунхэ
 , Мейзи
, Чэнь Чжици
, Чэнь Хун
 и Цзян Иена
. 

При  написании  данной  работы  автор  опирался  на  документальную  базу источников. Среди них представлены «Конституция  КНР  1982  г.», «Документ  о  позиции  КНР  по  новой  концепции  безопасности»,  «Белая  книга «Мирное развитие Китая»», «Позиционный документ КНР по вопросу о реформе ООН», «Экологическое право и политика Китайской Народной Республики», «Доклад Китайской Народной Республики по окружающей среде и развитию 1991», «Конвенция по предотвращению загрязнения океана сбросами отходов и других веществ 1972», «Послевоенный отчет о работе Министерства иностранных дел КНР» и  т.д. 

В конце приложить все резолюции Генеральной Ассамблеи ООН по вопросу о представительстве Китая:

Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН A / RES / 396 (V): Организация Объединенных Наций признает проблему представительства государств-членов; A / RES / 490 (V): Кто должен представлять Китай на Генеральной Ассамблее; A / RES / 505 (VI): Советский Союз нарушил Союз китайско-советской дружбы от 14 августа 1945 года; Договоры и Устав ООН угрожают политической независимости и территориальной целостности Китая и делу мира на Дальнем Востоке; A / RES / 609 (VII): Полномочия представителей стран, участвующих в седьмой сессии Генеральной Ассамблеи; A / RES / 800 (VIII): Кто должен представлять Китай на Генеральной Ассамблее?; A / RES / 903 (IX): Кто должен представлять Китай на Генеральной Ассамблее; A / RES / 990 (X): Представительство Китая в Организации Объединенных Наций; A / RES / 1108 (XI): Представительство Китая в Организации Объединенных Наций; A / RES / 1135 (XII): Представительство Китая в Организации Объединенных Наций; A / RES / 1239 (XIII): Представительство Китая в Организации Объединенных Наций; A / RES / 1351 (XIV): Представительство Китая в Организации Объединенных Наций; A / RES / 1493 (XV): Представительство Китая в Организации Объединенных Наций; A / RES / 1668 (XVI): Представительство Китая в Организации Объединенных Наций; A / RES / 2025 (XX): Представительство Китая в Организации Объединенных Наций; A / RES / 2159 (XXI): Представительство Китая в Организации Объединенных Наций; A / RES / 2271 (XXII): Представительство Китая в Организации Объединенных Наций; A / RES / 2389 (XXIII): Представительство Китая в Организации Объединенных Наций; A / RES / 2500 (XXIV): Представительство Китая в Организации Объединенных Наций; A / RES / 2642 (XXV): Представительство Китая в Организации Объединенных Наций; A / RES / 2758 (XXVI): Восстановление законных прав Китайской Народной Республики в Организации Объединенных Наций.
Более  того,  в  работе  представлены  многие  заявлений  официальных  лиц  о собственной  внешней  политики,  такие  как  ,  «Вступительная  речь  Дэн  Сяопина  на  XII Всекитайском съезде КПК», «Выступление  Си  Цзиньпина  в  заключительной  заседании  ВСНП  12-го созыва», «Доклад Цзян Цзэмина на XVI Всекитайском съезде КПК»,  и т.д.

Научная новизна исследования заключается в следующих положениях: 
- проведен комплексного анализа деятельности КНР в  рамках ООН; 
- определен новый тренд в мировой политике, связанный  с сотрудничеством России и КНР по мирному разрешению мировых конфликтов в рамках ООН; 
- представлен комплексный анализ взаимодействия РФ и КНР в СБ ООН по выработке общей позиции; 
- впервые введены работы китайских экспертов по проблематике дипломатии КНР в ООН и мировой политики с точки зрении китайцы.
Практическая значимость диссертации. Исследование, представленное в этой статье, может служить теоретическим ориентиром для китайско-российского сотрудничества в Организации Объединенных Наций. В этой статье систематически рассматривается история и статус-кво китайско-российского сотрудничества в Организации Объединенных Наций, анализируются факторы, влияющие на китайско-российское сотрудничество в Совете Безопасности, и указывается будущее направление развития китайско-российского сотрудничества в Организации Объединенных Наций. что будет способствовать углублению сотрудничества между двумя странами в рамках Организации Объединенных Наций.
Апробация работы. Структура  работы. Кандидатская диссертация состоит из 3 глав,  7 параграфов, а также введения, заключения и списка использованных источников и литературы и составляет 75 страниц. Первая глава посвящена рассмотрению историю членства Китая в ООН: проблемы вступления КНР в ООН и причины принятия КНР В ООН. Вторая глава акцентирует внимание на дипломатию КНР в СБ ООН , особенно на характеристику взаимодействии КНР и РФ В СБ ООН. Последняя, третья глава, направлена на исследование роль КНР в деятельности различных подразделений ООН.

ГЛАВА 1. ИСТОРИЯ ЧЛЕНСТВА КИТАЯ В ООН

Организация Объединенных Наций -международная организация, созданная для поддержания и укрепления международного мира и безопасности, а также развития сотрудничества между государствами. В настоящее время членами Организации являются 193 государства. Миссия и деятельность Организации Объединенных Наций определяются целями и принципами, изложенными в Уставе ООН.

Организация Объединенных Наций обеспечивает платформу. Содействуя диалогу и переговорам между государствами-членами, Организация превратилась в механизм, с помощью которого различные правительства находят точки соприкосновения и совместно работают над решением мировой проблем.

Создание Организации Объединенных Наций - одно из главных достижений победы во Второй мировой войне. Это важная часть Ялтинской системы. Китайское правительство всегда активно поддерживала идею создания ООН. Согласно тексту публикации атлантической хартии к созданию Организации Объединенных Наций, китайское правительство поддерживает тесные взаимоотношения с Соединенными Штатами. При поддержке США, Китайская Республика стала одним из спонсоров Организации Объединенных Наций и активно участвовал в создании Организации Объединенных Наций. 26 июня 1945 года ​​на конференции в Сан-Франциско в США было объявлено о создании Организации Объединенных Наций. Китайская Республика подписала «Устав Организации Объединенных Наций» в качестве спонсора и крупной страны, и стала постоянным членом Совета Безопасности ООН.

После окончания Второй мировой войны между китайским Гоминьданом и Коммунистической партией Китая началась гражданская война, и силы Гоминьдана, поддерживаемые США, решили отступить и обосноваться на Тайване. 1 октября 1949 года была образована Китайская Народная Республика. Мао Цзэдун выпустил правительственное заявление, провозгласив создание Китайской Народной Республики, и заявил всему миру, что правительство Китайской Народной Республики, является единственным законным представителем народа Китая. И мы готовы установить дипломатические отношения с любым иностранным правительством
. В тот же день министр иностранных дел Чжоу Эньлай также опубликовал заявление, адресованное всем странам: «Дипломатические отношения необходимы»
. Чжоу Эньлай также выразил готовность Нового Китая установить дипломатические отношения с другими странами мира на основе равенства, уважения и взаимной выгоды. Новый режим Коммунистической партии и непоколебимая позиция руководства Китая на материке привел к тому, что режим Гоминьдана, который скрывается на Тайване, потерял законную основу для представления Китая на международной арене.

С точки зрения международного права, правопреемство государства означает передачу своих прав и обязанностей по международному праву другим странам, когда страна теряет свою международную право-субъектность или теряет часть своей территории . Знаменитый юрист Ганс Кельсен считал，что согласно международному праву, страна не разрушена революцией или переворотом. Этот принцип соответствует не только доктрине международного права, но и международной практике
.  После окончания Второй мировой войны и капитуляции Японии 25 октября 1945 г. генерал Чэнь И из Национального правительства Китайской Республики был представителем капитуляции Тайваня. Тайвань, аффилированные с ним острова и остров Пэнху, отметившие 50-летие японского колониального правления, официально вернулись на территорию родины, а это означает, что Китай не претерпел никаких территориальных изменений. После победы Китайской народной революции Китай является продолжением Китая до освобождения, поэтому, безусловно, Китай пользуется неотъемлемым юридическим местом Китая в Организации Объединенных Наций и всеми другими правами. Это общепризнанный принцип международного права, полностью подтвержденный уставом ООН и международной практикой. Правительство Китайской Народной Республики, созданное Коммунистической партией Китая, установило практический и эффективный контроль над большей частью территорий Китая и осуществило управление территориальным суверенитетом. Таким образом, в соответствии с вышеупомянутыми связанными концепциями, согласно принципам международного права, правительство Китайской Народной Республики должно было заменить «правительство Китайской Республики» и стать единственным законным представителем Китая в международном сообществе.

1.1. Проблемы вступления КНР в ООН в период с 1945 по 1971 год

15 ноября 1949 года с просьбой о преемственности первоначального национального правительства, МИД Китайской Народной Республики Чжоу Эньлай позвонил Генеральному секретарю ООН Трюгве Ли и президенту Генеральной Ассамблеи ООН Карлосу П. Ромуло (Carlos P. Romulo) . Чжоу Эньлай отметил, что «Центральное народное правительство Китайской Народной Республики в основном освободило всю землю и народ Китая, и с энтузиазмом поддерживалось всем китайским народом». Он также отметил, что Гоминьдан утратил свой юридический статус и представительство в Организации Объединенных Наций. Право представлять Китай в Организации Объединенных Наций должно быть отменено, «Только Центральное народное правительство Китайской Народной Республики является единственным законным правительством, представляющим весь народ Китайской Народной Республики»
. Это первый случай, когда правительство Китайской Народной Республики официально обратилось к Организации Объединенных Наций с просьбой восстановить представительство Китая. 

Соединенные Штаты и Советский Союз по-разному отнеслись к просьбе Китая о восстановлении представительства в Организации Объединенных Наций. Соединенные Штаты и Советский Союз - наиболее важные внешние акторы, влияющие на установление китайского режима. Холодная война между Соединенными Штатами и Советским Союзом оказала влияние на КНР и усугубила внутреннее разделение страны. После начала Холодной войны гражданская война между Гоминьданом и Коммунистической партией Китая усилилась. Первоначально и Соединенные Штаты, и Советский Союз поддерживали и помогали режиму Гоминьдана управлять Китаем с целью формирования коалиционного правительства. Такое правительство не только защищало интересы Соединенных Штатов в Китае и на Дальнем Востоке, но и гарантировало интересы Советского Союза в Северо-Восточном Китае. В то же время конфликты интересов между США и Советским Союзом в Китае все еще существовали: Соединенные Штаты надеялись установить проамериканский «режим Гоминьдана» в Китае управлять Китаем долгое время, что очень важно для защиты американских интересов в Китае и на Дальнем Востоке. 

Советский Союз долгое время опасался проамериканского Гоминьдана для управления Китаем. Советский Союз опасался, что Гоминьдан вступит в союз с Соединенными Штатами, и тогда СССР потеряет шансы на защиту своих интересов в Северо-Восточном Китае, поэтому СССР постепенно установил новые стратегические отношения с Коммунистической Партией Китая.

В феврале 1950 года Китай и Советский Союз подписали «Советско-китайский Договор о дружбе, союзе и взаимопомощи» и стали членами социалистического лагеря, возглавляемого Советским Союзом. Новый Китай принял «одностороннюю» внешнюю политику (Leaning to One Side)
и предпочел развивать дружеские отношения с Советским Союзом. После расположения Соединенных Штатов на Дальнем Востоке стратегическая ситуация на Дальнем Востоке претерпела колоссальные изменения.

В отношении просьбы Китая о восстановлении представительства в Организации Объединенных Наций Советский Союз исходил из своих стратегических интересов и немедленно поддержал позицию Китая о восстановлении представительства Организации Объединенных Наций. СССР был первым, кто публично отрицал юридический статус делегации Китайской Республики в Совете Безопасности ООН. Вопрос о представительстве Китая в ООН был официально передан в Совет Безопасности ООН, что с тех пор стало основным вопросом, обсуждаемым в Генеральной Ассамблее ООН, знаменуя официальное появление представительства Китая в ООН.

25 июня 1950 года разразилась Корейская война. Китай и Организация Объединенных Наций во главе с США воевали на Корейском полуострове. Китай стал главной целью сдерживания для США на Дальнем Востоке, а Китай и США оказались в ситуации полного противостояния. С тех пор Соединенные Штаты начали поддерживать власти Тайваня во главе с Чан Кайши, манипулируя Организацией Объединенных Наций как инструментом сдерживания Китая и препятствуя тому, чтобы Новый Китай восстановил свое законное место в Организации Объединенных Наций. Тайвань также начал реформирование своей политики сохранения своего «законного места в Организации Объединенных Наций».

С подписанием Советско-китайского договора дружбы, союза и взаимопомощи и с началом Корейской войны Соединенные Штаты усилили свою политику сдерживания Китая и начали развивать дружеские отношения и отношения сотрудничества с тайваньскими властями. Ввиду продолжающейся эскалации Корейской войны и накаленной обстановки из-за китайско-американской конфронтации, Соединенные Штаты начали пересматривать свою позицию в отношении представительства Китая в Организации Объединенных Наций. США рассматривали власти Тайваня как важного союзника в Совете Безопасности ООН и политически их поддерживали, а также препятствовали восстановлению Китаем своего законного места в Организации Объединенных Наций.

5 ноября 1951 года Таиланд на Шестой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций отклонил просьбу Советского Союза включить вопрос о представительстве Китая в Организации Объединенных Наций в повестку дня Генеральной Ассамблеи. Он предложил, чтобы Генеральная Ассамблея отложила рассмотрение любого исключения или уступки для китайского «национального правительства» в Генеральной Ассамблее. Представители Китайской Народной Республики представили на конференции другое предложение Китая. Данное предложение было принято по инициативе Соединенных Штатов и было названо «Движение отсрочки».

Принятие «Движения отсрочки» должно было помочь властям Тайваня сохранить свое законное место в Организации Объединенных Наций. Из-за принятия «Движения отсрочки» разумное предложение о восстановлении представительства Китая в Организации Объединенных Наций было отложено на 10 лет. В результате власти Тайваня смогли сохранить свой представительский статус в Организации Объединенных Наций.

А с сторона Тайваня, после того, как Чан Кайши ушел в отставку на Тайване в 1949 году, он установил тайваньский Гоминьдан. В то время власти Тайваня всегда считали сохранение представительства Организации Объединенных Наций ключевым пунктом своей дипломатической деятельности. Во время войны в Корее власти Тайваня использовали преимущества Холодной войны и войны в Корее для укрепления отношений с Соединенными Штатами. Одно из преимуществ - это поддержка Соединенных Штатов и их операция в Организации Объединенных Наций. Второе - это факт того, что Соединенные Штаты возглавляли армию Организации Объединенных Наций для борьбы с войсками Китайской Народной Республики на Корейском полуострове. Третье преимущество состояло в том, что тайваньские власти всегда использовали антикоммунистическое знамя для останов восстановления  Китая в Организации Объединенных Наций. 

В конце войны в Корее в 1953 году власти Тайваня по-прежнему считали сохранение представительства в Организации Объединенных Наций основной целью иностранной «дипломатической деятельности». Чтобы сохранить свое представительство в Организации Объединенных Наций, власти Тайваня, прежде всего, приняли поддержку Соединенных Штатов как основной пункт своей внешней политики и предложили Соединенным Штатам заключить военный договор. В 1954 году власти Тайваня исполнили свое желание и 2 декабря в Вашингтоне подписали с США «Договор о взаимной обороне США и Тайваня». Этот договор в значительной степени снял обеспокоенность «режима Гоминьдана» Чан Кайши по поводу освобождения Тайваня Китаем. Содержание Договора состояло не только в том, что Соединенные Штаты гарантировали военную защиту Тайваня, но также включало в себя экономическую и социальную помощь властям Тайваня. Соединенные Штаты продолжали содействовать реализации «Движения отсрочки» для сохранения представительства в Организации Объединенных Наций, что отсрочило запрос Китая о восстановлении представительства Организации Объединенных Наций на 10 лет (1951-1960).

В 1960-х годах тайваньские власти по-прежнему считали вопрос сохранения представительства Организации Объединенных Наций своим главным приоритетом в дипломатической деятельности, надеясь и дальше блокировать Китайскую Народную Республику от дверей Организации Объединенных Наций через «Движение отсрочки». Однако из-за влияния различных факторов власти Тайваня неохотно приняли предложение США заменить «отложенный законопроект» (Moratorium) на «законопроект о важных вопросах»(Important Question Resolution). Разница между «законопроектом о важных вопросах» и «отложенном законопроектом» заключается в следующем: во-первых, Вопрос «Китай возобновил представительство в ООН» может быть вынесен на обсуждение Генеральной Ассамблеи ООН; во-вторых, если результат обсуждения предложения принимается более чем двумя третями голосов, результат представительства Китая в Организации Объединенных Наций может быть определен; третье - если власти Тайваня хотят и далее поддерживать предстаительство Организацию Объединенных Наций, должно гарантировать, что число голосов, поддерживающих Китайскую Народную Республику, не превышает двух третей.

Здесь тайваньские власти проделали большую дипломатическую работу, чтобы гарантировать голоса поддержки. План Тайваня включал в себя получение поддержки от Соединенных Штатов, следовательно, получение большего числа голосов с помощью Соединенных Штатов; а также осуществление «экономической и технической помощи в сельском хозяйстве». «Культурные средства» и другие каналы были применены для получения поддержки африканских и американских стран, таким образом Тайваню удалось получить больше голосов поддержки. Кроме того, используя ситуацию Холодной войны и антикоммунистические настроения, Тайваню удалось собрать голоса дружественных США стран, и заполучить их поддержку в вопросе представительства в ООН.

1.2. Исторические и политические причины принятия КНР в ООН в 1971 году

В 1960-е годы ряд развивающихся стран одна за другой присоединились к Организации Объединенных Наций. В 1960 году независимость получили 17 африканских стран. За исключением Мавритании, остальные 16 африканских стран присоединились к Организации Объединенных Наций в том году, что привело к формированию внутренних сил Организации Объединенных Наций. Большинство из них поддерживало восстановление представительства Китая в Организации Объединенных Наций. В связи с этим, политика тайваньских властей по сохранению своего места в Организации Объединенных Наций столкнулась со многими проблемами.

Во-первых, число стран третьего мира, вступающих в Организацию Объединенных Наций, продолжало расти, что вызвало глубокие изменения в понимании международным сообществом ситуации по ту сторону Китайского пролива. Власти Тайваня осуществляли дипломатическую деятельность с африканскими и американскими странами в обмен на голоса посредством экономической помощи некоторым странам Африки, Центральной и Южной Америки, и уговаривали их голосовать за власти Тайваня.

Во-вторых, была крайне важна позиция США по вопросу о том, могут ли власти Тайваня сохранить свое представительство в Организации Объединенных Наций. В определенном смысле Соединенные Штаты определяли существование тайваньских властей в ООН. Позиция западных союзников Соединенных Штатов также изменилась: с 1964 года Канада, Австралия, Италия, Новая Зеландия и другие страны запрашивали предложения по «двум Китаям» или «один Китай, один Тайвань».  Эти изменения заставили некоторых официальных лиц США понять, что их стратегия должна быть также изменена. Вышеупомянутые факторы привели к тому, что власти Тайваня столкнулись с трудностями в сохранении своего представительства в Организации Объединенных Наций. Власти Тайваня были вынуждены отказаться от «просроченных счетов» и приняли «важные вопросы» и «предложения исследовательского комитета».

Чтобы защитить свое представительство в ООН, тайваньские власти решили воздержаться от своего права 27 октября 1961 года, что побудило Внешнюю Монголию присоединиться к ООН. Затем Соединенные Штаты решили заняться «делом по важным вопросам», чтобы решить вопрос о представительстве Китая в ООН.

Предложение Соединенных Штатов, Австралии, Колумбии, Италии и Японии о внесении «любого предложения по изменению представительства Китая в качестве «важного вопроса» было принято на 1080-й пленарной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, состоявшейся в декабре. 15 декабря 1961 г. была сформирована Резолюция 16-й Генеральной Ассамблеи, которая предусматривала, что любое предложение об изменении представительства Китая будет рассматриваться как «важный вопрос». Принятие «дела по важным вопросам» отложило восстановление законного места Китая в Организации Объединенных Наций еще на 10 лет (1961-1970).

Под давлением США власти Тайваня в конце концов изменили свою позицию. 29 ноября 1966 г. позиция тайваньских властей состояла в том, что, если «Предложение исследовательского комитета» будет принято, Тайвань может решить «выйти из Организации Объединенных Наций», так как, если «Тайвань будет молчать, он не сможет объяснить это для публики». В конечном итоге, было принято решение, что Тайвань будет «отсутствовать» в Генеральной Ассамблее ООН в течение определенного периода времени, «но не будет выходить из ООН»
.

Соединенные Штаты также скорректировали и изменили свою позицию и политику в отношении представительства Китая в Организации Объединенных Наций с учетом собственных национальных интересов. Две администрации Кеннеди и Джонсон постепенно установили долгосрочные стратегические рамки политики США в отношении Тайваня. Основная цель - сохранить долгосрочное разделение Тайваньского пролива и превратить Тайвань в независимое образование, полностью отличное от материка, с поддержкой позиции «один Китай, один Тайвань». Кроме того, с одной стороны, США были сторонниками продолжения поддержки тесных отношений американо-тайваньского альянса и закрепления установленных фактов отделения Тайваньского пролива и независимости Тайваня; с другой стороны, США признавали политическую реальность, международный статус и международное положение Китая, и стремились выйти из тупика в китайско-американской конфронтации.

Наконец, международная ситуация, с которой столкнулась администрация Никсона, претерпела серьезные изменения: во-первых, произошли важные изменения в силе США и Советского Союза, то есть резкий рост мощи Советского Союза и упадок национального духа США. Чтобы сдержать Советский Союз и как можно скорее выбраться из трясины войны во Вьетнаме, администрации Никсона требовалась поддержка Китая. Изменение политики Китая привело к постепенному «оттаиванию» американо-китайских отношений, что требовало новых корректировок в политике представительства Китая в ООН. Во-вторых, международное влияние Китая продолжало расширяться. Китай активно развивал дружеские отношения со странами третьего мира. Многие страны изменили свою позицию, чтобы поддержать восстановление Китаем своего законного места в Организации Объединенных Наций. В-третьих, менялись и позиции важных союзников США. Вслед за Францией с КНР последовательно сотрудничали Канада, Италия и другие страны. Китай установил с ними дипломатические отношения. Великобритания, Новая Зеландия, Япония, Австралия и другие страны последовательно ставили под сомнение позицию Соединенных Штатов по «важному вопросу».

Вышеупомянутые изменения позволили Соединенным Штатам активно искать новые контрмеры в решении вопроса о представительстве Китая в Организации Объединенных Наций, переходя от «предотвращения» восстановления Китаем представительства в Организации Объединенных Наций к стратегии «двойного признания». Меморандум Совета национальной безопасности США № 107 (NSSM107) оценил вопрос представительства Китая в ООН и сделал выбор на основе интересов страны. Президент США Никсон окончательно выбрал политику «двойного признания», то есть стратегию «двойного представительства»: Китайская Народная Республика и власти Тайваня одновременно обладали квалификацией Организации Объединенных Наций, а власти Тайваня сохранили статус постоянного члена Совета Безопасности. 

Однако с изменением международной ситуации Соединенным Штатам пришлось изменить и концепцию предложения о «двойном представительстве», то есть согласиться восстановить законное место Китая в Организации Объединенных Наций и предоставить КНР статус постоянного члена СБ. Совет сохранил при этом квалификацию тайваньских властей в качестве члена Организации Объединенных Наций. Однако, когда предложение Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций о восстановлении представительства Китая в Организации Объединенных Наций было принято большинством, Соединенным Штатам пришлось принять эту реальность, несмотря на голосование против нее - Китай восстановил свое представительство в Организации Объединенных Наций и стал наряду с Соединенными Штатами полноценным участником Совета Безопасности ООН. Как постоянный член Совбеза власти Тайваня были вынуждены отказаться от членства в Организации Объединенных Наций.

25 октября 1971 года Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла Резолюцию 2758 (XXVI), постановив «восстановить все права Китайской Народной Республики, признать ее представителей правительства в качестве единственного законного представителя Китая в Организации Объединенных Наций».

В целом политика тайваньских властей по сохранению представительства в Организации Объединенных Наций Цзяо ду ла на Тайване претерпела следующие изменения: опровержение поддержки Советским Союзом восстановления представительства Китая в Организации Объединенных Наций; проблема Китая в Организации Объединенных Наций. Представительство отложило восстановление представительства Китая в Организации Объединенных Наций на 10 лет.

Изменения тайваньских властей в политике представительства ООН и процесс принуждения к выходу из ООН включают: всеми силами обеспечить свой статус в ООН,  решительно предотвратить появление« двух Китая »в ООН, следовательно, принять «важные вопросы».  В случае, «важные вопросы» не может гарантировать, что число голосов, поддерживающих власти Тайваня, превышает две трети, власти Тайваня, наконец, решили выйти из ООН, поскольку они не могли сохранить свой статус «единственного законного представителя» в ООН.

ГЛАВА 2. ДИПЛОМАТИЯ КНР В СОВЕТЕ БЕЗОПАСНОСТИ ООН

Совет Безопасности Организации Объединенных Наций - один из шести главных органов ООН. Совет Безопасности ООН был учрежден 13 января 1946 года.

Совет Безопасности несет основную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Совет Безопасности состоит из15 членов. Каждый член Совета Безопасности имеет один голос. Члены Организации соглашаются в соответствии с Уставом подчиняться решениям Совета Безопасности и выполнять их.

          Согласно Уставу, Совет Безопасности ООН обычно имеет две обязанности:
1. Поддержание международного мира и безопасности (это основная обязанность Совета Безопасности, и Совет Безопасности также является единственным органом, который имеет право принимать меры по поддержанию международного мира и безопасности), а именно:
А. Расследование означает, что Совет Безопасности проводит расследование любого конфликта и любой ситуации, которая может привести к конфликту, в соответствии с Уставом ООН, чтобы определить, угрожает ли существование конфликта или ситуации международному миру и безопасности.
В. Рекомендации, то есть Совет Безопасности имеет право рекомендовать сторонам в конфликте разрешать международные споры мирным путем на любой стадии.
С. Санкции, то есть Совет Безопасности может ввести экономические санкции в отношении страны-нарушителя, когда он придет к выводу, что существует ситуация, угрожающая международному миру и безопасности и не может быть разрешена мирными средствами. Когда вышеперечисленные меры перестают быть уместными или оказываются недостаточными, Совет Безопасности имеет право принимать резолюции о проведении наземных, военно-морских и военно-воздушных сил для восстановления международного мира и безопасности.

2. Административные процедуры:

А. Сделать рекомендации Генеральной Ассамблее ООН о приеме новых государств-членов, приостановлении прав государств-членов или изгнании государств-членов.
В. Предложить Генерального секретаря Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций.
С. Судьи Международного Суда избираются отдельно от Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. 

Китай – страна-победительница во Второй мировой войне. Китай дольше всех стран-победительниц участвовал во Второй Мировой войне – более 8 лет. Для него она началась не 01 сентября 1939 года, а 07 июля 1937 года на мосту Лугоуцяо. Если даже не раньше – с Первого Шанхайского сражения 28 января 1932-го.

Именно основная пятёрка стран-победительниц во Второй мировой войне получила право постоянного членства в Совете Безопасности ООН и право вето.

2.1. Политическая линия КНР как постоянного члена Совета Безопасности

В октябре 1971 года Китайская Народная Республика получила право представлять Китай в Организации Объединенных Наций. В ноябре Хуан Хуа стал первым постоянным послом Китая в Организации Объединенных Наций. Китай и Организация Объединенных Наций официально установили дипломатические отношения.
Китай находился на поздней стадии «культурной революции» и имел много предубеждений в понимании международных проблем. Китайское правительство рассматривало свою позицию по международным вопросам в значительной степени с точки зрения международной классовой борьбы. В течение всего этого периода Китай поддерживал Движение освободительное движение на юге Африки, сопротивлялся миротворческим, правозащитным механизмам ООН, отказывался принимать помощь от экономических организаций и отрицательно относился к усилиям ООН по разоружению в зоне конфликта. В Международном суде ООН в Гааге место кандидата в судьи из Китая оставался свободным в течение 12 лет. В то время Китай был закрыт для других стран, сильный кризис привел к бедности граждан. По большинству тем, обсуждаемых Советом Безопасности, у Китая не было важных политических и экономических требований
.
Поэтому в течение довольно долгого времени после вступления в Организацию Объединенных Наций Китай проводил идеологическую дипломатию. Участие КНР был очень ограничен в организации. Китай даже выработал уникальный способ участия в дискуссиях конференции, стратегию «молчания». Представители КНР принимали участие в обсуждении, но не голосовали. Китай определял себя как представителя интересов стран третьего мира, а Организацию Объединенных Наций - ареной для борьбы против империализма и ревизионизма.
В конце 1970-х годов внешняя политика Китая существенно изменилась. После третьего пленарного заседания 11-го Центрального комитета Коммунистической партии Китая заложил основополагающие принципы развития страны, сосредоточенные на экономическом строительстве, отказа от перспективы смотреть на мир с точки зрения классовой борьбы и более объективного позиционирования Китая в мировом сообществе с учетом международной ситуации. С началом реформ и открытости дипломатия Китая в ООН также изменилась. В 1979 году Китай подписал базовое рамочное соглашение с Программой развития Организации Объединенных Наций и начал принимать многостороннюю и двустороннюю экономическую помощь. Это стало серьезной корректировкой политики и крупным политическим прорывом.

После вступления в 80-е годы Китай с прагматичной позицией попытался принять существующие международные нормы, всесторонне и активно участвовать в организациях и деятельности Организации Объединенных Наций и использовать все доступные ресурсы для развития собственной экономики. Участие Китая в делах ООН распространилось на экономическую, социальную и другие области. Многосторонняя дипломатия ООН больше не является просто дополнением к двусторонней дипломатии, но стала важной частью дипломатии Китая.
Китай участвовал в работе шести основных агентств ООН и подчиненных им агентств, включая Генеральную Ассамблею ООН, Совет Безопасности, Экономический и Социальный Совет, Совет по опеке, Международный Суд и Секретариат.
С точки зрения миротворчества 1981 год стал поворотным моментом, когда отношение Китая к миротворческим операциям ООН изменилось с прежнего осуждения на признания необходимости сотрудничества
. В 1982 году Китай начал выплачивать взносы на операции ООН по поддержанию мира. В 1986 году Китай погасил задолженность, которую он отказывался погашать ранее, за миротворческие операции. В 1989 году он впервые участвовал в миротворческих операциях.
После окончания холодной войны Китай и Россия провели обширные консультации и развили сотрудничество во многих областях в рамках механизма ООН, таких как миротворческие операции, разработка реформ Совета Безопасности, предотвращение распространения оружия массового уничтожения и противодействие международному терроризму. С января 1992 года по март 2017 года Китай наложил в Совете Безопасности в общей сложности 10 вето, из которых 8 были наложены совместными с Россией усилиями.

2.2. Характеристика взаимодействия КНР и РФ в СБ ООН
Совет Безопасности является важнейшим институтом сотрудничества между Китаем и Россией в рамках Организации Объединенных Наций. Индекс сплоченности в голосовании двух стран в Совете Безопасности держался на высоком уровне в течение 15 лет (1995-2009 гг.) и снизился только после 2010 года. Наибольшими результатами взаимного сотрудничества двух стран по глобальным вопросам можно привести, регулирование ядерной проблемы Северной Кореи и сирийский кризис. Китай и Россия наложили вето три раза подряд на различные проекты западных стран по сирийскому кризису в Совете Безопасности, что является проявлением стратегического партнерства между двумя сторонами в ООН.

В декабре 1992 года на тот момент президент Китая Ян Шанкунь и президент Российской Федерации Борис Ельцин подписали "Совместное заявление об основах взаимоотношений между Китайской Народной Республикой и Российской Федерацией". Обе стороны выступали за повышение роли принятия в решении глобальных проблем, тем самым повысить престиж Организации Объединенных Наций, а также за расширение данной организации в других сферах деятельности. Стороны также уделили особое внимание на значимость переговоров между странами-членами ООН, продвижение консультаций различных институтов и сотрудничества между постоянными членами Совета Безопасности ООН.

В сентябре 2010 года главы государств Китая и России подписали «Совместное китайско-российское заявление о всестороннем углублении стратегического партнерства сотрудничества». В заявлении было сказано, что Организация Объединенных Наций обладает универсальными полномочиями и играет роль в поддержании мира во всем мире, тем самым содействует положительно на общее развитие организации и международного сотрудничества. Следовательно, ООН играет ключевую координирующую роль. В том же году в совместном коммюнике 15-й регулярной встречи премьер-министров Китая и России говорилось, что стратегические партнеры Китая и России становятся более заметными в международных организациях, благодаря постоянному членству России и Китая в Совете Безопасности ООН. Поэтому важность Китая и России имеет большое значение в дальнейшем укреплении стратегической координации в международных делах. Обе стороны будут продолжать работать в Организации Объединенных Наций, чтобы поддерживать связь и координацию стратегических партнёров в рамках других многосторонних механизмов. 

В мае 2014 года главы двух государств также указали в «Совместном заявлении о новом этапе китайско-российского всеобъемлющего стратегического партнерства сотрудничества», что Китай и Россия, как страны с давними культурными и историческими традициями, готовы делать все возможное для решения проблем на глобальном уровне, в том числе в рамках Организации Объединенных Наций, а также готовы продвигать диалог между культурами и цивилизациями. Из чего следует, что правительства Китая и России придают большое значение роли Организации Объединенных Наций и рассматривают ее как важную платформу для сотрудничества между двумя сторонами в целях поддержания мира и развития повсеместно.

По мере того, как китайско-российские отношения продолжают выходить на новый уровень сотрудничества между двумя сторонами в рамках Организации Объединенных Наций, страны продолжают углубляться в разные аспекты развития отношений. Страны достигают все более значимые  результаты совместной работы, например, Китай и Россия имеют схожие позиции по Северной Корее, Сирии, Ирану, Мьянме, Судану, Конго и др. Китай и Россия проголосовали за согласованные предложения этих стран в Совете Безопасности. 

1) Китай и Россия совместно участвовали в реформе Совета Безопасности ООН.

Организация Объединенных Наций внесла выдающийся вклад в поддержание международного мира и безопасности и содействие глобальному процветанию и развитию. Одновременно, с изменением международной ситуации и контрастом национальной власти, многие проблемы в собственных механизмах и институтах ООН были выявлены, и призывы к реформированию ООН стали расти.

В сентябре 2003 года Генеральный секретарь Аннан выдвинул предложение о существенной реформе Организации Объединенных Наций, выступив за перестройку основных органов Организации Объединенных Наций, включая  Экономический и Социальный Совет,  Совет Безопасности, Генеральную Ассамблею Организации Объединенных Наций и Совет по опеке, а также их функций, и с тех пор реформа Организации Объединенных Наций вступила в новый этап. Когда Пан Ги Мун занял пост Генерального секретаря, он выразил свою позицию по принятию реформ Организации Объединенных Наций, созданию персонала Организации Объединенных Наций, способного адаптироваться к вызовам 21-го века, и работе по преодолению разногласий между членами Организации Объединенных Наций и восстановлению доверия к Организации Объединенных Наций. И Китай, и Россия выразили поддержку планам Аннана и Пан Ги Муна по реформированию ООН и неоднократно согласовывали свои позиции по данному вопросу.

В 2004 году Германия, Япония, Индия и Бразилия достигли соглашения в ходе визитов с целью поддержать друг друга в качестве постоянных членов, тем самым образовав постоянный альянс четырех стран, чтобы совместно стать постоянными членами Совета Безопасности. 16 мая 2005 года Альянс четырех государств  распространил проект рамочной резолюции среди других государств-членов Организации Объединенных Наций, в котором содержалась просьба увеличить число постоянных членств в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций на шесть и  рекомендовали обсудить и проголосовать по этому проекту резолюции на 59-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в июне. Однако проект был решительно отвергнут Китаем, Россией и другими странами, в следствии этого проект был аннулирован. 7 мая 2015 года Япония, Германия и другие страны Группы четырех вновь представили Генеральной Ассамблее новый план реформы Совета Безопасности, который внес поправки в законопроект о реформе G4, который утратил свою актуальность в 2005 году, с целью увеличения числа постоянных членов с нынешних пяти до одиннадцати, а непостоянных членов с нынешних десяти до четырнадцати или пятнадцати, но против этого выступили Китай, Россия и другие страны до конца сессии Генеральной Ассамблеи в октябре, поэтому законопроект даже не стали серьезно обсуждать.

Помимо расширения числа постоянных членов Совета Безопасности, Китай и Россия будут продолжать укреплять сотрудничество по вопросу сохранения прав постоянных членов. Китай и Россия выразили решительное несогласие с предложением об отмене привилегии вето постоянных членов Организации Объединенных Наций. 26 сентября 2014 года министр иностранных дел Франции Лоран Фабиус заявил в ходе Генеральной Ассамблеи, что П5 не может иметь прерогативы, когда необходимы срочные меры для предотвращения или прекращения крупномасштабных серьезных преступлений против человечности, предложив ограничить использование права вето и попросив Организацию Объединенных Наций рассмотреть этот вопрос по случаю 70-летия. Представитель России при ООН  Виталий Чуркин заявил, что Россия выступает против предложений некоторых стран об изменении процедур использования права вето Совета Безопасности. Китай также выразил решительное несогласие с такими ограничениями и считает анахронизмом отмену права вето постоянных членов до тех пор, пока не будет установлен справедливый и разумный новый международный порядок. 
Китай и Россия укрепили свое сотрудничество в Организации Объединенных Наций, помогая установить новый, более справедливый и рациональный международный порядок. 3 сентября 1994 года лидеры Китая и России выступили с совместным заявлением, в котором подчеркнули, что считают друг друга важными державами в поддержании мира и стабильности в условиях формирования многополярной мировой системы, а также в укреплении взаимного сотрудничества в международных делах, в том числе в решении глобальных проблем. 

23 апреля 1997 года лидеры Китая и России специально опубликовали Совместное заявление Китайской Народной Республики и Российской Федерации о многополярности мира и установлении нового международного порядка. В этом порядке объявили всему миру, что обе стороны будут работать в духе партнерства для содействия развитию многополярности мира и установлению нового международного порядка. Обе стороны согласились с тем, что роль Организации Объединенных Наций и ее Совета безопасности должна быть усилена, а усилия Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и безопасности во всем мире должны быть положительно оценены.1 июля 2005 года Президент Ху Цзиньтао и президент России Владимир Путин подписали в Москве Совместное заявление Китайской Народной Республики и Российской Федерации о международном порядке в 21 веке, подтвердив, что обе стороны будут придерживаться предложения о создании многополярного мира и нового международного порядка, содержащегося в Совместном заявлении глав государств, подписанном в 1997 году, и подчеркнув, что многополярность мира и экономическая глобализация являются важными тенденциями на этапе, предшествующем развитию человечества, и что в процессе их развития существуют дисбалансы и противоречия.

В рамках Организации Объединенных Наций Китай и Россия тесно сотрудничают, координируют взгляды друг друга на международные и региональные горячие точки и твердо поддерживают друг друга по вопросам, затрагивающим основные интересы и основные проблемы, такие как национальный суверенитет и территориальная целостность.

2) Сотрудничество КНР и РФ по международным вопросам в рамках ООН.

Укрепление китайско-российского сотрудничества в Организации Объединенных Наций имеет как международное, так и внутреннее значение и роль. Он может не только поддерживать мир и безопасность во всем мире и укреплять авторитет Организации Объединенных Наций, но также может защитить собственные национальные интересы Китая и России. Китай поддерживает Россию в её борьбе с терроризмом. А Россия оказывает поддержку Китаю в вопросах, касающихся Тайваня, Тибета и Синьцзяна. 
Ядерная проблема Северной Кореи и сирийский вопрос-это два случая, в которых китайско-российское сотрудничество достигло больших результатов: Китай и Россия трижды подряд отвергали западные проекты резолюций по Сирии в Совете Безопасности, что является конкретным проявлением всеобъемлющего стратегического партнерства между двумя сторонами в Организации Объединенных Наций. Плодотворное сотрудничество между Китаем и Россией в Совете Безопасности ООН не только обеспечило мир и безопасность во всем мире, но и обеспечило авторитет Организации Объединенных Наций, а также национальные интересы Китая и России. Обе стороны будут продолжать укреплять практическое сотрудничество по таким вопросам, как реформа Совета Безопасности и ответственность за защиту.
В целом с 2003 по 2016 год Китай и Россия поддерживали высокий уровень сотрудничества в Совете Безопасности ООН по ядерной проблеме в отношении КНДР. Период с 2003 по 2008 год был параллельным этапом между Советом Безопасности и Шестисторонними переговорами. Всякий раз, когда КНДР объявляла о своем выходе из Шестисторонних переговоров, Совет Безопасности становился главным полем битвы в ответ на ядерное испытание КНДР. На данном этапе Китай и Россия проводят политику поддержки КНДР, выступают против жестких санкций Совета Безопасности против КНДР и ожидают, что КНДР откажется от своей программы ядерных испытаний. Фактически, на данном этапе Китай и Россия ставят на первое место мир и стабильность на полуострове, а на второе-денуклеаризацию полуострова. С 2009 по 2012 год Северная Корея, несмотря на ожидания Китая и России, продолжила свое второе ядерное испытание и объявила о постоянном выходе из Шестисторонних переговоров. Китай и Россия усилили свое осуждение Северной Кореи и ввели определенную степень санкций. Однако Китай и Россия все еще надеются, что Северная Корея сможет вернуться к шестисторонним переговорам, и решительно защищали мир и стабильность на Корейском полуострове из-за обстрела острова Енпхен. Можно видеть, что на данном этапе Китай и Россия поставили денуклеаризацию полуострова наравне с миром и стабильностью на полуострове. Северная Корея вряд ли вернется к шестисторонним переговорам в период с 2013 по 2016 год, продолжая свои третьи, четвертые и пятые ядерные испытания в ответ на резолюции Совета Безопасности ООН о санкциях против нее. Китай и Россия крайне разочарованы действиями Северной Кореи, и санкции усилились, как никогда раньше, от ограничения поставок судов до ограничения импорта северокорейского угля. Можно сказать, что на данном этапе Китай и Россия поставили на первое место цель денуклеаризации полуострова.

Подводя итог вышесказанному, можно сказать, что за 13-летний период с 2003 по 2016 год Китай и Россия имеют схожие основные проблемы на Корейском полуострове. Корректируя важность стратегических целей друг друга на Корейском полуострове и координируя интересы и требования друг друга на Корейском полуострове, этот процесс непосредственно отражается на сотрудничестве между двумя сторонами в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций по корейской ядерной проблеме.

С начала сирийского кризиса в 2011 году Китай и Россия поддерживали высокий уровень сотрудничества в Совете Безопасности ООН по сирийскому вопросу. Во всех 24 резолюциях Совета Безопасности по Сирии Китай и Россия сохранили высокую степень согласия, особенно в период с 4 октября 2011 года по 19 июля 2012 года, менее чем за год Китай и Россия провели три последовательных двойных вето по сирийскому вопросу. Значение этих трех последовательных вето позволило Сирии избежать ливийской модели бесполетной зоны, тем самым обеспечив выживание режима Асада. Китай помог России наложить вето на проект Запада, связанный с Сирией, три раза подряд, в то время, когда Россия больше всего нуждается в поддержке, что представляет собой очень высокий уровень стратегического сотрудничества и партнерства между Китаем и Россией.

Цюй Син, директор Китайского института международных исследований, писал, что как постоянные члены ООН Китай и Россия заняли одну и ту же позицию с глубоким пониманием многих международных проблем
.

Профессор Роберт Бордман считает, что, усилив роль Организации Объединенных Наций, такие страны, как Китай и Россия, которым не хватает выбора, могут добиваться своих соответствующих политических и экономических целей с относительно низкими затратами. Для России Организация Объединенных Наций имеет большое преимущество в виде вето. В значительной степени это по-прежнему большой загородный клуб, который может обсуждать международные конфликты. Однако для Китая ценность Организации Объединенных Наций будет по-прежнему основываться на помощи в целях развития.

Профессор Ван Цзе считает, что по сравнению со статусом Китая в других международных организациях, ни одна международная организация не дала Китаю большего статуса и власти, чем Организация Объединенных Наций.

Дальнейшее развитие всеобъемлющего стратегического партнерства и координации между Китаем и Россией является не только требованием для поддержания авторитета Организации Объединенных Наций, но также требованием для защиты мировой безопасности и содействия международной справедливости и справедливости. Столкнувшись с быстрыми, сложными и глубокими изменениями в международной ситуации, Китай и Россия как конструктивные силы, способствующие здоровому развитию международной ситуации и поддерживающие международное стратегическое равновесие, должны еще больше усилить взаимную политическую поддержку, укрепить координацию и сотрудничество на международной и международной арене, защищать международную справедливость и справедливость и способствовать демократизации международных отношений.
3 Глава. Роль КНР в деятельности различных подразделений ООН

Китай станет важной силой в поддержании мира и стабильности во всем мире. С 1978 года Китай выступил с инициативой разоружить 4 миллиона военнослужащих. В то же время он активно участвовал в международном миротворчестве, морском сопровождении, гуманитарном спасении и международном сотрудничестве в борьбе с терроризмом, а также стремился предоставить больше продуктов общественной безопасности для международное сообщество. В частности, Китай активно поддерживает операции ООН по поддержанию мира. Он является вторым по величине поставщиком миротворческих операций ООН и крупнейшим поставщиком войск среди постоянных членов Совета Безопасности. По состоянию на декабрь 2018 года китайские военные участвовали в 24 миротворческих операциях ООН, отправили 39000 миротворцев и 13 китайских солдат погибли на передовой миротворческой операции.
 

3.1. Развитие миротворческой деятельности КНР

За время участия Китая в миротворческих операциях ООН, от «пятого голосования» по миротворческим предложениям Совета Безопасности ООН, участие КНР в голосовании Совбеза ООН претерпело три основных изменения, предусматривающих внесение взносов на поддержание мира и отправку миротворцев (Совет Безопасности ООН обычно имеет четыре формы голосования: за или против, воздержавшийся, отсутствующий и отказ в голосовании. Однако в период с 1971 по 1980 год Китай присутствовал на голосовании в Совете Безопасности ООН, но не участвовал в голосовании)
. 

(1) Китай не поддерживал ограниченное участие в миротворческих операциях ООН в 1980е - 1990е годы.

Во время корейкой войны, в условиях конфронтации Китай рассматривал миротворческие операции ООН как инструмент гегемонизма. После проведения политики реформ и открытости Китай постепенно приобрел новое понимание международного сообщества, что привело также и к изменению его отношения к операциям Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. В 1981 году Китай проголосовал за резолюцию Совета Безопасности о продлении срока пребывания Миротворческих сил Организации Объединенных Наций на Кипре (ВСООНК) и впервые заявил о своей поддержке миротворческих операций ООН. С 1982 года государство регулярно вносит свой вклад в операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. С 1988 по 1998 год Китай в Совете Безопасности проголосовал за учреждение 36 операций по поддержанию мира, включая традиционные операции по поддержанию мира и многомерные миротворческие миссии. Однако у Китая всегда были оговорки в отношении использования принципа силы (use of force) и принуждения к миру (peace enforcement)
. Пол Делл, профессор политологии Университета Иллинойса в США, делит «миротворческие операции» на традиционные миротворческие операции, обязательные миротворческие операции, миротворческие операции и миссии по наблюдению за миром.

В апреле 1989 года Китай направил пять военных наблюдателей в Орган Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия (ОНВУП). Это был первый случай, когда Китай направил военный персонал для участия в миротворческой операции ООН, что ознаменовало официальное начало отправки Китаем миротворцев для участия в миротворческих операциях организации. С 1992 по 1993 год Китай направил инженерные силы численностью 800 человек к Временному органу Организации Объединенных Наций в Камбодже (ЮНТАК), а также оказал финансовую поддержку миссии. 

(2) Китай расширяет свое участие в миротворческих операциях ООН (2000-2013 гг.)

В начале 2000 года Китай впервые направил гражданскую полицию к Временной администрации Организации Объединенных Наций в Восточном Тиморе (ВАООНВТ), что ознаменовало начало новой эры в участии Китая в операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Некоторые ученые полагают, что, поскольку целью этой миротворческой операции являлось установление переходного режима под руководством Организации Объединенных Наций. Организация должна была выполнять функции правительства Восточного Тимора в течение переходного периода, что в корне противоречит принципам национального государства, суверенитета и невмешательства. Поддержка и участие в этой миссии показывает, что Китай пошел на уступки в вопросе принципа невмешательства.

В 2004 году Китай поддержал резолюцию 1542 Совета Безопасности и учредил Миссию Организации Объединенных Наций по стабилизации в Гаити (МООНСГ) и направил группу по борьбе с беспорядками из миротворческой полиции в составе 125 человек и пять сотрудников миротворческой полиции. Это первый случай, когда Китай направил миротворцев в страну, которая не установила дипломатические отношения с Китаем, и это также первый случай, когда Китай направил сформированное полицейское подразделение по поддержанию мира для участия в миротворческой операции Организации Объединенных Наций. Группа по борьбе с беспорядками обладала способностью действовать с применением силы. Согласно требованиям Организации Объединенных Наций, они несли различное взрывозащищенное оборудование, такое как легкое оружие(light weapons).  Данный факт также отражает изменение отношения Китая к применению силы. С тех пор Китай оказал большую политическую поддержку операциям ООН по поддержанию мира в Совете Безопасности.

Что касается кадровой и финансовой поддержки, то в 2003 году Китай направил в общей сложности 218 человек, включая группы инженерного и медицинского материально-технического обеспечения, для участия в Миссии Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго (МООНДРК). Небоевые группы поддержки позднее стали основным способом отправки Китаем миротворческих сил.

(3) Китай стал опорой миротворческих операций ООН (с 2013 г.)

В 2013 году Китай направил силы безопасности в составе 135 человек в район Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали. Это был первый случай, когда Народно-освободительная армия Китая выполнила вооруженную миссию в рамках миротворческой операции. В 2014 году Китай направил 700 человек в Миссию Организации Объединенных Наций в Южном Судане (МООНЮС) для формирования миротворческого пехотного батальона. Это стало еще одним прорывом в китайском принципе применения силы. 

В сентябре 2015 года на Саммите Организации Объединенных Наций по поддержанию мира Си Цзиньпин объявил о формировании КНР целевого Фонда мира и развития под эгидой Организацией Объединенных Наций и создании 8000 резервных миротворческих сил. В июне 2017 года первая китайская вертолетная группа миротворческих операций была размещена в Хартуме. В настоящее время Китай имеет наибольшее количество войск среди постоянных членов Совета Безопасности, и его доля в оценках миротворческих операций достигает 10,2%, что выводит страну на второе место. Как развивающаяся страна и один из постоянных членов Совета Безопасности, Китай предпринял конкретные действия по поддержке миротворческих операций ООН.

Таким образом, влияние участия Китая в миротворческих операциях ООН в основном сосредоточено на трех аспектах:

Во-первых, Китай поддерживает миротворческие операции ООН с точки зрения человеческих, финансовых и политических ресурсов и повышает эффективность своих операций. После окончания холодной войны количество операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира значительно увеличилось, и ООН испытывает большой спрос на миротворческие силы и материальные ресурсы. В 2016 году Китай учредил Целевой фонд развития мира под эгидой Организацией Объединенных Наций для поддержки миротворческих операций.

Помимо материальной поддержки, Китай также оказывает ценную политическую поддержку миротворческим операциям ООН, используя свои особые отношения с некоторыми правительствами в зонах конфликтов, для получения разрешения на проведение миротворческих операций
. Перед учреждением миротворческой миссии в Дарфуре китайское правительство связывалось и вело переговоры с представителями разных сторон, чтобы убедить суданское правительство разрешить въезд миротворцам. Китай поощряет осторожное использование принуждения и силы политическими и дипломатическими средствами. КНР приветствует получение согласия заинтересованных стран на то, чтобы сделать миротворческие операции законными и сделать миротворческие задачи более оперативными и эффективными.

Во-вторых, активное участие Китая укрепило легитимность Организации Объединенных Наций и упрочило его ключевую позицию в международном миротворчестве. Чжан Исяо, доцент Китайского учебного центра миротворческой полиции, считает, что после провала второго этапа Операции Организации Объединенных Наций в Сомали в 1990-х годах западные страны во главе с США сократили свой персонал для Организации Объединенных Наций и более склонны использовать региональные организации или союзы, проводить «миротворческие операции» в форме, например, операций НАТО и ЕС в Косово, Боснии и Герцеговине, Афганистане и других местах.

В-третьих, новые нормы и новые парадигмы, сформированные опытом участия КНР в миротворческих операциях ООН, повлияли на структуру миростроительства ООН. Однако вне рамок миростроительства ООН, Китай сыграл важную роль в постконфликтном восстановлении в Африке и другой миротворческой работе, сформировав новую норму «развития мира». 

3.2. Участие КНР в программах по охране окружающей среды
Окружающая среда является основой выживания и развития человека. После промышленной революции в погоне за быстрым экономическим ростом люди постоянно изыскивали ресурсы из окружающей среды и выделяли загрязняющие вещества, что привело к беспрецедентному ущербу окружающей среде, в которой живут люди, что привело к серьезным экологическим проблемам, таким как разрушение озонового слоя, потепление климата, нехватка ресурсов пресной воды, резкое сокращение лесов, массовое вымирание видов, деградация земель и опустынивание, угрожающие выживанию и развитию человека.

На момент создания Организации Объединенных Наций в 1945 году экологические вопросы еще не стали серьезной международной проблемой, и не было осознания необходимости защиты окружающей среды на международном уровне и не было ожиданий необходимости действий Организации Объединенных Наций по экологическим вопросам. Поэтому в Уставе Организации Объединенных Наций нет четкой ссылки на защиту природной среды и содействие устойчивому развитию. Сегодня вопрос об охране окружающей среды и содействии устойчивому развитию может основываться на экономических и социальных вопросах, упомянутых в статьях 1 и 55 Устава. Полномочия Организации Объединенных Наций по принятию политики и мер в ответ на экологические цели вытекают из широкого толкования вышеупомянутых положений Устава ООН и из полномочий ООН.

В июне 1972 года Организация Объединенных Наций провела в Стокгольме, Швеция, Конференцию Организации Объединенных Наций по окружающей человека среде, на которой были приняты План действий и Стокгольмская декларация по окружающей человека среде. В Декларации изложены основные принципы решения экологических проблем; План действий стал руководством для последующих действий Организации Объединенных Наций в области охраны окружающей среды. В соответствии с резолюцией об институциональных и финансовых механизмах, принятой на этом совещании, Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций учредила Программу Организации Объединенных Наций по окружающей среде. Это совещание ознаменовало начало всестороннего участия Организации Объединенных Наций в решении мировых экологических вопросов.

Из шести главных органов Организации Объединенных Наций основными органами, которые занимающиеся вопросами окружающей среды и устойчивого развития, это - Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций, Экономический и Социальный Совет, Совет Безопасности и  Международный Суд.

С тех пор как Организация Объединенных Наций включила охрану окружающей среды в свою важную повестку дня, Организация Объединенных Наций постепенно создала ряд органов по вопросам окружающей среды и развития. Эти учреждения обеспечивают учреждения и форумы для глобального сотрудничества в области охраны окружающей среды и устойчивого развития между странами по всему миру.

Китай является развивающейся страной и имеет серьезные экологические проблемы. Хотя он придает большое значение охране окружающей среды, на ранних этапах он добился незначительных успехов из-за слабых правоохранительных органов в области охраны окружающей среды, недостаточных инвестиций в охрану окружающей среды, низкого потенциала в области предотвращения и контроля загрязнения и недостаточной рекламы в области охраны окружающей среды.

Китайское правительство придает большое значение охране окружающей среды. В 1994г. в целях реализации духа Конференции Китай опубликовал белую книгу Повестка дня Китая на ХХI век: народонаселение, окружающая среда и развитие в Китае в 21 веке
. Исходя из конкретных национальных условий в области народонаселения, окружающей среды и развития, Китай выдвинул общую стратегию, контрмеры и план действий по содействию скоординированному развитию экономики, общества, окружающей среды и ресурсов. В июне 1996 года китайское правительство опубликовало “белую книгу по охране окружающей среды” в Китае, в которой говорится, что охрана окружающей среды является основной национальной политикой Китая. Предлагается реализовать три основные стратегии: “профилактика является основной, профилактика и контроль объединены”, “загрязнение ВОЗ, управление ВОЗ” и “укрепление управления окружающей средой” .И план и цели в области охраны окружающей среды, четко прописанные в“9-м пятилетнем плане”(The ninth Five-Year Plan)и наброске целей видения на 2010 год, предусматривающие, что: в 2000 году стремиться к увеличению тенденции загрязнения окружающей среды и экологического ущерба и т.д., Чтобы получить основные планы и цели в области охраны окружающей среды в некоторых городах и регионах качество окружающей среды улучшилось; в 2010 году ухудшение экологической обстановки в основном изменилось, а городская и сельская среда значительно улучшилась.

Китай поддерживает и активно участвует в решении экологических вопросов, осуществляемых системой Организации Объединенных Наций. Китай является членом Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде и плодотворно сотрудничает с Программой Организации Объединенных Наций по окружающей. В 1979 году Китай присоединился к Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде. В 1987 году Программа Организации Объединенных Наций по окружающей среде учредила научно-исследовательский центр по борьбе с опустыниванием в Ланьчжоу, Китай. 

Китай активно развивает двустороннее сотрудничество в области охраны окружающей среды. Более 10 лет Китай последовательно подписал двусторонние соглашения о сотрудничестве или меморандумы о взаимопонимании в области охраны окружающей среды с США, Северной Кореей, Канадой, Индией, Южной Кореей, Японией, Монголией, Россией, Германией, Австралией, Украиной, Финляндией, Норвегией. , Дания, Нидерланды и другие страны. Обмены и сотрудничество в области экологического планирования и управления, глобальных экологических проблем, контроля и предотвращения загрязнения, защиты лесов и дикой природы, морской среды, изменения климата, загрязнения воздуха, кислотных дождей, очистки сточных вод и т. Д. Позволили добиться ряда важных результатов. Китай также участвовал в «Глобальной программе изучения и наблюдения за окружающей средой», инициированной Соединенными Штатами.

Китай активно участвовал в подготовке и присутствовал на Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию, а также приложил усилия для беспрепятственного проведения конференции. Китай участвовал в предыдущих подготовительных совещаниях Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию и сыграл конструктивную роль в обсуждении и проведении переговоров по международным экологическим конвенциям. В июне 1991 года в Пекине по инициативе Китая была проведена конференция министров по окружающей среде и развитию, на которой присутствовала 41 развивающаяся страна. 
В Пекинской декларации, принятой на конференции, изложены принципиальные позиции развивающихся стран по вопросам окружающей среды и развития
. Подготовка к внести существенный вклад. В соответствии с требованиями первого заседания Подготовительного комитета Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию Китай составил «Доклад по окружающей среде и развитию»
, в котором всесторонне обсуждалось текущее состояние окружающей среды и развития Китая. И предложили стратегию для Китая по достижению скоординированного развития окружающей среды и экономики. Эти меры прояснили принципиальную позицию Китая по глобальным экологическим проблемам. 
В июне 1992 года Сун Цзянь, Государственный советник Китая и директор Комитета по охране окружающей среды Государственного совета, возглавил китайскую правительственную делегацию на Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию. Премьер-министр Китая Ли Пэн возглавил подписание Рамочной конвенции об изменении климата
 и Конвенции о биологическом разнообразии
 от имени правительства Китая, что оказало хорошие влияние на встречу.

Китай подписал ряд международных природоохранных конвенций и протоколов, например:

Конвенция о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения

Международная конвенция о борьбе с китобойным промыслом

Венская конвенция об охране озонового слоя

Бассельская конвенция о контроле за трансграничной перевозкой опасных отходов и их удалением

Монреальский протокол по озоноразрушающим веществам (пересмотренный вариант)

Рамочная конвенция об изменении климата

Конвенция о биологическом разнообразии

Конвенция по борьбе с опустыниванием

Конвенция о водно-болотных угодьях международного значения, особенно в качестве мест обитания водоплавающих птиц

Лондонская конвенция 1972 года

В июле 1994 года при поддержке Программы развития Организации Объединенных Наций в Пекине правительство Китая успешно провело «Международный круглый стол высокого уровня по Китайской повестке дня на XXI век», который способствовал продвижению устойчивого развития Китая. В ноябре 1995 года Китай выпустил «Экстренное уведомление о решительном и строгом контроле за перемещением иностранных отходов в мою страну», а в марте 1996 года издал «Временные правила по охране окружающей среды при импорте отходов», чтобы предотвратить загрязнение импортируемыми отходами окружающей среды в соответствии с законом.

3.3.  Взаимодействие КНР с организациями «семьи ООН»

С конструктивистской точки зрения интерактивная практика между Китаем и Организацией Объединенных Наций сама по себе является учебным процессом, то есть обе стороны используют обучение для улучшения, корректировки или изменения своих стратегических суждений, предпочтений отношения или поведенческих тенденций для формулирования внешней политики. которые наиболее выгодны интересам обеих сторон. Само обучение также является процессом «социализации». Социализация обычно включает в себя два аспекта: участники входят в новую среду, учатся и адаптируются, а затем усваивают социальные нормы и ценности в этой среде. Для страны, поскольку она является групповым субъектом, ее процесс социализации осуществляется на двух уровнях: один - это международное общество, то есть процесс транснациональной социализации страны; другой - это внутреннее общество, то есть социальная социализация. На международном уровне лица, принимающие дипломатические решения, усваивают международные нормы, разделяемые странами, в процессе социализации; на внутреннем уровне они усваивают социальные нормы, которыми пользуются граждане внутри страны
.

В процессе «социализации» китайское правительство более четко определило свой статус крупной страны. В 1996 году Лин Цин, бывший Постоянный представитель Китая при Организации Объединенных Наций, упомянул четыре момента, говоря об особом статусе и роли Китая в Организации Объединенных Наций: во-первых, Китай - большая страна, хотя она все еще является развивающейся страной, она имеет собственный вес. Во-вторых, Китай является постоянным членом Совета Безопасности ООН, и у Китая в этом особое право голоса. В-третьих, Китай является единственной развивающейся страной среди постоянных членов Совета Безопасности и может защищать общие интересы развивающихся стран. В-четвертых, Китай - социалистическая страна, которая проводит независимую внешнюю политику мира, не вступает в союзы с какими-либо крупными державами и в то же время не проводит границ с идеологией и имеет большой простор для маневра на международной арене
. 

Можно видеть, что «великая держава» - это основная идентичность Китая. Постоянные члены Совета Безопасности, единственная развивающаяся страна среди постоянных членов Совета Безопасности, и социалистические страны - это другие характеристики помимо атрибутов больших держав. И именно благодаря последним трем характеристикам Китай может играть роль крупной державы, отличной от других стран, таких как США и Россия.

Это отражает тот факт, что обмены между Китаем и Организацией Объединенных Наций постепенно перешли в стадию «стандартизированного сотрудничества». Цзян Иси делит виды тайваньской продукции на: Принудительное, Купленное, Бесплатное, Нормальное(Coerced, Bought, Costless, Norlllative).
 Иными словами, обе стороны отказались от простых инструментальных идей и начали верить, что сотрудничество само по себе является не только моральным и позитивным обязательством, но также полезно для региональной и глобальной безопасности и развития, то есть при достижении цели " эгоизм », естественно обнаруживает« альтруизм ». 2 Чувства. В таких условиях китайские лидеры не только сосредотачиваются на использовании платформы международных организаций для реализации национальных интересов, но и подчеркивают чувство ответственности, которым должна обладать крупная страна в контексте международных механизмов.

Следует отметить, что «нормативное сотрудничество» подчеркивает «логику взаимного реагирования» обоих участников: с одной стороны, Китай постоянно изучает организационные нормы; с другой стороны, Организация Объединенных Наций передает свои организационные нормы стране и усваивает это в сознательное сознание страны. Организация Объединенных Наций служит для Китая катализатором создания соответствующих институтов в рамках своей политической системы, чтобы лучше защищать свои собственные интересы в международных вопросах.

Например, с 5 по 16 июня 1972 г. «Первая конференция по проблемам окружающей человека среды», проведенная в Стокгольме, Швеция, инициированная Организацией Объединенных Наций, стала началом формального привлечения внимания китайского правительства к охране окружающей среды. Под влиянием Организации Объединенных Наций «охрана окружающей среды стала наиболее законодательной областью в Китае в период после Мао Цзэдуна»
.  В августе 1973 года Государственный совет созвал Национальную конференцию по охране окружающей среды и принял «Положения об охране и улучшении окружающей среды (пробный проект)». 25 октября 1974 г. была официально учреждена руководящая группа по охране окружающей среды Государственного совета, которая имеет офис под управлением Государственной комиссии по строительству. С тех пор в Китае создано специальное агентство по охране окружающей среды. 13 сентября 1979 года Постоянный комитет Всекитайского собрания народных представителей обнародовал первый всеобъемлющий закон Китая об охране окружающей среды - «Закон Китайской Народной Республики об охране окружающей среды (пробный)», и с тех пор деятельность Китая по управлению охраной окружающей среды была включена в трек легализации. В мае 1982 года было создано Министерство городского и сельского строительства и охраны окружающей среды. В мае 1984 г. был создан Комитет по охране окружающей среды Госсовета. В декабре того же года Государственное агентство по охране окружающей среды было создано. В 1993 году он был преобразован в бюро непосредственно на уровне заместителя министра. В 1998 году он был повышен до министерского уровня и был переименован в Государственное управление охраны окружающей среды.

Кроме того, для решения конкретных вопросов сотрудничества с ООН в соответствующих министерствах и комиссиях Китая постепенно сформировались экспертные группы, такие как эксперты по контролю над вооружениями из Министерства иностранных дел, эксперты по торговле из Министерства торговли и по экологическим вопросам. специалисты Государственного управления охраны окружающей среды. Китайское правительство на основе экспертных групп также создало межведомственные профессиональные организации по особым направлениям сотрудничества.

Например, Национальный комитет Китая по делам ЮНЕСКО - это межведомственное правительственное учреждение, возглавляемое Министерством образования, которое отвечает за сотрудничество между Китаем и ЮНЕСКО. Национальный комитет ЮНЕСКО в настоящее время состоит из 28 функциональных отделов Государственного совета, государственных учреждений государственного уровня и национальных неправительственных организаций и учреждений.

Кроме того, в некоторых особых областях правительство Китая и Организация Объединенных Наций приняли методы межведомственной координации и управления. Например, в начале 1996 года ЮНЭЙДС открыла офис в Китае. Для содействия этому важному делу общественного здравоохранения Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, Международная организация труда, Всемирные организации здравоохранения и соответствующие китайские департаменты, такие как Министерство здравоохранения, Министерство иностранных дел, Министерство торговли, Министерство путей сообщения, Министерство общественной безопасности, Государственная комиссия по образованию и Всекитайская федерация женщин - все они участвуют в этом мероприятии на основе сотрудничества.

Можно видеть, что Организация Объединенных Наций и связанные с ней агентства соединили соответствующие китайские департаменты, чтобы сформировать огромную группу интересов Организации Объединенных Наций. Он не только способствует экономическому и социальному развитию Китая, но и в значительной степени способствует распространению норм Организации Объединенных Наций в Китае. Появление этих экспертных групп, функциональных отделов и профессиональных организаций само по себе является проникновением и проявлением интересов Организации Объединенных Наций в национальных интересах Китая и породило сильное желание соответствующих департаментов продолжать участвовать в системе Организации Объединенных Наций.

На данный момент большинство агентств системы Организации Объединенных Наций, таких как Детский фонд Организации Объединенных Наций по делам детей, Мировая продовольственная программа Организации Объединенных Наций, Фонд Организации Объединенных Наций для развития в интересах женщин, Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию и т. д., у всех есть офисы в Китае для работы или межведомственная координация для решения вопросов двустороннего, регионального и глобального сотрудничества.

На этапе «стандартизованного сотрудничества» Китай и ООН постепенно сформировали «институциональную среду». В этой среде нормы и ценности, созданные участниками выгод, станут «невидимыми толчками», которые объединят мышление обеих сторон, так что выгоды будут отражать характеристики «сходства». Типичный пример - Программа развития ООН от 23 марта 2005 года. В Пекине стартовал проект «Поддержка всестороннего строительства благополучного общества в Китае (2005–2009 годы)», учрежденный в сотрудничестве с правительством Китая с начальным капиталом в 10 миллионов долларов США. Официальный представитель ООН заявил на церемонии открытия: "Приверженность Китая всестороннему построению умеренно процветающего общества согласуется с Целями развития тысячелетия ООН во многих отношениях. Оно дает Китаю уникальную возможность объединить цели обеспечения благополучия с Организацией Объединенных Наций Цели развития тысячелетия." 
 Эта точка зрения показывает, что Организация Объединенных Наций желает сотрудничать с Китаем в позитивном ключе. В то же время, позитивное взаимодействие между двумя сторонами будет и дальше укреплять уже сформировавшееся признание интересов: с одной стороны, долгое время Китая. Термин «стабильность» не может быть отделен от Организации Объединенных Наций; с другой стороны, «будущее Организации Объединенных Наций требует преданности Китаю» 

В процессе развития сближения интересов Организация Объединенных Наций увеличила свою помощь Китаю и в полной мере участвовала в экономическом и социальном строительстве Китая. Возьмем, к примеру, Программу развития ООН, которая реализовала более 900 проектов в Китае. В настоящее время 84% проектов, продвигаемых ПРООН в Китае, являются общенациональными проектами, реализуемыми в сотрудничестве с более чем дюжиной правительственных министерств, неправительственных организаций и частных учреждений. Результаты сотрудничества между двумя сторонами очень хорошие.
Это торжественное обещание, данное китайским правительством в 1993 году, вывести оставшихся 80 миллионов бедняков из бедности за семь лет. Для достижения этой цели в то время стояла серьезная проблема: как сделать средства на борьбу с бедностью доступными для реальных бедных домохозяйств. При содействии ПРООН были внедрены методы борьбы с бедностью с помощью микрофинансирования, и в свете реальных условий в различных регионах модели технологии + сокращение бедности с помощью микрофинансирования, компании + фермеры + сокращение масштабов бедности с помощью микрофинансирования были опробованы в более чем 40 графствах по всему миру. страна, решившая проблему борьбы с бедностью, мы накопили успешный опыт и продвигали его по всей стране. Кроме того, вопрос о том, как повторно нанять уволенных женщин, стал проблемой для правительств на всех уровнях в Китае. Проект, осуществляемый при поддержке ПРООН, пилотируется в Тяньцзине, сочетая обучение по вопросам повторного трудоустройства с предоставлением микрофинансирования, а также изучаются новые способы помочь уволенным работающим женщинам повторно трудоустроиться.

16 мая 2005 года Программа развития Организации Объединенных Наций, Управление по борьбе с бедностью Государственного совета и Министерство торговли подписали «Соглашение о проекте по созданию Китайского международного центра борьбы с бедностью» в Пекине и учредили «Китайский международный центр борьбы с бедностью» для способствовать сокращению масштабов нищеты в развивающихся странах. Расширять сотрудничество.

Еще одним выдающимся проявлением «стандартизированного сотрудничества» является то, что участники являются не только «бенефициарами» механизма сотрудничества, но и активными «участниками». Например, за последние 20 лет или около того помощь Китая развитию только со стороны Программы развития Организации Объединенных Наций достигла 650 миллионов долларов США, что сыграло положительную роль в реформе, открытости и модернизации Китая. С экономическим развитием Китая и появлением великой державы вклад Китая в Организацию Объединенных Наций также увеличивается.

К концу 2005 года пожертвования Китая в ПРООН достигли 58,93 миллиона долларов США и 34,8 миллиона юаней. На данный момент Фонд ООН в области народонаселения предоставил Китаю помощь на сумму более 200 миллионов долларов, и Китай также пожертвовал этой организации более 15 миллионов долларов. Кроме того, 24 февраля 2005 года правительство Китая пожертвовало ЮНИСЕФ 6,5 миллионов долларов США на поддержку деятельности ЮНИСЕФ по оказанию помощи жертвам цунами в Индийском океане.

С 1990-х годов по настоящее время китайское правительство действительно постоянно получало «положительные стимулы» от Организации Объединенных Наций и международного сообщества на духовном уровне. Например, в 1992 году Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций Гарри указал, что «Китай может сыграть заметную и далеко идущую роль в Организации Объединенных Наций. Инициатива и способность китайского правительства и народа в этом отношении помогут Организации Объединенных Наций преодолеть постоянно растущие глобальные проблемы. Это большая помощь ».
В 1996 году, оценивая роль Китая, президент Ассоциации Соединенных Штатов Америки при Организации Объединенных Наций Джон Уайтхед отметил: «Я ценю роль и поведение Китая в Организации Объединенных Наций. Китай понимает проблемы, с которыми сталкивается мир, и относится к ним широко. В Совете Безопасности Китай хорошо осознает важность совместной работы государств-членов для достижения консенсуса по мировым вопросам. Китай очень осторожно использует право вето. То, что делает Китай, приветствуется»

Положительная похвала позволила китайским лидерам получить «духовное вознаграждение», что еще больше усилило желание и чувствительность национальных лидеров к оценке международного имиджа. Американский ученый Цзян Иен считает, что «это может быть связано с личным психологическим благополучием, положительным впечатлением о себе, уверенностью в себе, ожиданиями и желанием социальной признательности и привязанности - и это личное благополучие достигается благодаря рассматривается как поведение других. Получено участниками, которые не колеблются (то есть действуют в соответствии с международными нормами) "

Другими словами, участие в международной системе ведет к более высокому психологическому благополучию, что, в свою очередь, ведет к более глубокому участию.

  В этом году исполняется 50 лет с момента восстановления Китаем своего юридического места в Организации Объединенных Наций. Лю Хуавэнь, заместитель директора Института международного права Китайской академии социальных наук, сказал, что восстановление его юридического статуса в Организации Объединенных Наций приведет к позволить Китаю лучше интегрироваться в международное сообщество. Сегодня Китай является не только сторонником и бенефициаром мирового политического, экономического и правового порядка в целом, но и все более влиятельным участником и лидером.

Справедливость - это вечное стремление человеческого общества, а демократизация международных отношений и верховенство закона - общая тенденция.

«Китай активно выступает за демократизацию и верховенство права в международных отношениях, решительно выступает против гегемонизма, односторонности и протекционизма и стремится содействовать равному и единообразному применению международного права», - сказал Хуан Хуэйкан, член Комиссии международного права Организации Объединенных Наций. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

        В  результате  проведенного  исследования,  автор  пришел  к  следующим выводам.  

        Во-первых,  в  результате  метод  исторической  ретроспективы   диссертант  выявил  основную линию истории вступления КНР в ООН на протяжении последних десятилетий. В это время Китай боролся за восстановление своего законного места в Организации Объединенных Наций. Участие державы, например США, безусловно усложняется эту ситуацию. Предложение Соединенных Штатов, Австралии, Колумбии, Италии и Японии о внесении «любого предложения по изменению представительства Китая в качестве «важного вопроса» было принято на 1080-й пленарной сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, состоявшейся в декабре.  Принятие «дела по важным вопросам» отложило восстановление законного места Китая в Организации Объединенных Наций еще на 10 лет (1961-1970).

      Во-вторых,  в течение довольно долгого времени после вступления в Организацию Объединенных Наций Китай проводил идеологическую дипломатию в ООН. Участие КНР в Организации Объединенных Наций было очень ограничено. Китай даже выработал уникальный способ участия в дискуссиях конференции, стратегию «молчания». Представители КНР принимали участие в обсуждении, но не голосовали. Китай определял себя как представителя интересов стран третьего мира, а Организацию Объединенных Наций - ареной для борьбы против империализма и ревизионизма. Только в конце 1970-х годов внешняя политика Китая существенно изменилась. После третьего пленарного заседания 11-го Центрального комитета Коммунистической партии Китая КНР заложила основополагающие принципы развития страны, сосредоточенные на экономическом строительстве, отказа от перспективы смотреть на мир с точки зрения классовой борьбы и более объективного позиционирования Китая в мировом сообществе с учетом международной ситуации. 

Важно подчеркнуть близкое совпадение национальных интересов России и Китая. Российская Федерация и Китай сегодня выступают за формирование многополярного мира с центральной ролью Организации Объединенных Наций и других международных официальных лиц и неформалов. Это конечно альтернативная незападная модель глобального развития в 21 веке. Однако это не означает, что их стратегия не имеет специфики. КНР и РФ уже активны участвуют в этой реформы. 

После окончания холодной войны Китай и Россия уже провели обширные консультации и развили сотрудничество во многих областях в рамках механизма ООН, таких как миротворческие операции, разработка реформ Совета Безопасности, предотвращение распространения оружия массового уничтожения и противодействие международному терроризму. 
В-третьих, с конструктивистской точки зрения интерактивная практика между Китаем и Организацией Объединенных Наций сама по себе является учебным процессом, то есть обе стороны используют обучение для улучшения, корректировки или изменения своих стратегических суждений, предпочтений отношения или поведенческих тенденций для формулирования внешней политики, которые наиболее выгодны интересам обеих сторон.  

С 1978 года Китай активно участвовал в международном миротворчестве, морском сопровождении, гуманитарном спасении и международном сотрудничестве в борьбе с терроризмом, а также стремился предоставить больше продуктов общественной безопасности для международное сообщество. В частности, Китай активно поддерживает операции ООН по поддержанию мира
.

Следует отметить, что «нормативное сотрудничество» подчеркивает «логику взаимного реагирования» обоих участников: с одной стороны, Китай постоянно изучает организационные нормы; с другой стороны, Организация Объединенных Наций передает свои организационные нормы стране и усваивает это в сознательное сознание страны
. Организация Объединенных Наций служит для Китая катализатором создания соответствующих институтов в рамках своей политической системы, чтобы лучше защищать свои собственные интересы в международных вопросах.

Можно видеть, что Организация Объединенных Наций и связанные с ней агентства соединили соответствующие китайские департаменты, чтобы сформировать огромную группу интересов Организации Объединенных Наций. Он не только способствует экономическому и социальному развитию Китая, но и в значительной степени способствует распространению норм Организации Объединенных Наций в Китае. Появление этих экспертных групп, функциональных отделов и профессиональных организаций само по себе является проникновением и проявлением интересов Организации Объединенных Наций в национальных интересах Китая и породило сильное желание соответствующих департаментов продолжать участвовать в системе Организации Объединенных Наций. Положительная похвала позволила китайским лидерам получить «духовное вознаграждение», что еще больше усилило желание и чувствительность национальных лидеров к оценке международного имиджа.
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