                                                                    ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Вэнь Цзин 
по теме: Словообразовательные гнёзда с корнями «-муж-» и «-жен-» в современном русском языке: функционально-семантический аспект

      Работа Вэнь Цзин посвящена интересной и актуальной теме – функционально-семантическому анализу словообразовательных гнёзд с корнями «-муж-» и «-жен-». Слова с данными корнями частотны в русском языке, обладают лингвокультурным потенциалом, а также представляют несомненный интерес с точки зрения словообразования. 
       Содержание ВКР соответствует заявленной в названии теме. Логика работы обусловлена последовательностью решаемых задач:
 -рассмотрены теоретические основы описания слов с общим корнем: содержание термина словообразование, основные понятия словообразования (словообразовательные морфемы, гнездо, способы словообразования):
-представлен обзор ряда существующих исследований, посвящённых лингвистическому анализу слов мужчина и женщина;
- рассмотрены функционально-семантические и лингвокультурные особенности лексем, входящих в состав гнёзд с корнями -муж- и  -жен-  
   Для теоретического обоснования были использованы работы, считающиеся классическими (труды В.В. Виноградова, Е.А. Земской, В.А. Масловой, И.П. Слесарева, А.А. Уфимцева и некот. др.),  а также достаточно новая литература (работы  Д.Б. Гудкова и М.Л. Ковшовой, Ю.А. Кузнецова, О.В. Таловиковой, Д.К. Синяговской и др.). Несмотря на то, что в Китае доступ к российским интернет-ресурсам часто затруднителен, Вэнь Цзин удалось найти в сети интересные и достаточно авторитетные  источники. 
       Хочется особо отметить, что Вэнь Цзин обращалась к работам, авторы которых – профессора и доценты СПбГУ (В.И. Кодухов, В.В. Колесов, Т.А. Иванова, И.Н. Ерофеева).
   Материалом для наблюдения и практического исследования послужили 160 единиц с корнями -муж- и  -жен-, выбранные из двух словарей А.Н. Тихонова. Данные лексемы классифицировались по принципу своей частеречной принадлежности. Более детально было проанализированы имена существительные ( 80 единиц) с корнями -муж- и  -жен-.  Автор даёт обоснованное объяснение того, почему именно слова данной части речи стали объектом анализа. Выбранные единицы рассмотрены с точки зрения их словообразовательных особенностей, смысловых наращений, получаемых в результате присоединения к производному слову того или иного словообразовательного аффикса и особенностей контекстного употребления. В ряде случаев привлекались сведения о частотности употребления. 
     Лингвокультурный анализ позволил дополнить существующие исследования данными о том, как и какой мере представления о гендерных стереотипах, социальных ролях, внутрисемейных отношениях и под. мужчины и женщины, закреплённых в составе словообразовательных гнезд с корнями -муж- и  -жен-.  
  
     
      Работа снабжена диаграммой, иллюстрирующей  процентное соотношение частей речи, имеющих корни -муж- и  -жен-,  и тремя Приложениями, включающих материал, не вошедший в основную часть работы, но представляющий определённый интерес для раскрытия темы исследования.
             К сожалению, в работе встречается несколько досадных опечаток.
           Текстовые совпадения объясняются корректным цитированием, наличием в работе примеров из художественной литературы, а также использованием ряда клише.
      За период обучения в магистратуре Вэнь Цзин проявила такие качества, как активность, целеустремлённость, самостоятельность, желание узнавать новое, стремление отстаивать свою точку зрения (например, при выборе лексем для лингвокультурологического анализа в последнем параграфе 2 Главы), с увлечением работала над темой ВКР.
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СОГЛАСИЕ
на обработку персональных данных

Я, Колосова Татьяна Николаевна,
(фамилия, имя, отчество рецензента)
даю согласие на обработку своих персональных данных оператору - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (далее - СПбГУ), 199034,  Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9, на следующих условиях: 
1. Оператор осуществляет обработку персональных данных исключительно в связи с осуществлением рецензирования и проведения защиты выпускных квалификационных работ обучающихся СПбГУ в целях реализации принципа открытости образовательной деятельности.
1. Перечень персональных данных, передаваемых Оператору на обработку:
· фамилия, имя, отчество;
· место работы, должность;
· ученая степень и звание (при наличии); 
· контактный телефон и адрес электронной почты.
1. Оператор имеет право на обработку персональных данных, то есть совершение, в том числе, следующих действий: обработку (включая сбор, систематизацию, накопление, хранение, уточнение (обновление, изменение), использование, обезличивание, блокирование, уничтожение персональных данных.
1. Данным заявлением разрешаю считать общедоступными, в том числе выставлять в сети Интернет, следующие персональные данные: фамилия, имя, отчество, место работы, должность, ученая степень и звание (при наличии).
1. Обработка персональных данных осуществляется оператором в соответствии с нормами Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» и смешанным способом.
1. Срок действия данного Согласия не ограничен. 
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