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Введение
Мир и развитие — общие идеи всех стран мира. Будь то капиталистическая страна или социалистическая страна, их тенденция развития связана с влиянием социальной системы и государственной политики.Только через реформы страна может способствовать модернизации и политической демократизации экономики. После Второй мировой войны. Развитые страны Европы, США и Японии начали реформы и осуществили многие планы. Например, «современный республиканизм» Эйзенхауэра. «Большая социальная реформа» Джонсона. Политическая реформа и реформа экономической демократизации Японии в первые дни после Второй мировой войны. Национализированная реформа в развитых странах Западной Европы. Поэтому реформа является глобальной проблемой. Реформа политической системы является гарантией экономических реформ. Реформа может гарантировать долгосрочную стабильность страны.
Сравнительный анализ Китая и России, потому что Китай и Россия — друзья и соседи. У них много тесных политических, экономических и культурных обменов. После основания Нового Китая ,Китай учился у Советского Союза, и Советский Союз был очень полезен для социалистического строительства Китая. Например: Советский Союз поставляет специалистов в Китай и т. Д. На экономическом фронте некоторые западные державы ослабли и подавили Китай и Россию в попытке помешать развитию Китая и России. Реформа Китая и России взаимодействует. После реформы и открытия Китая он извлек уроки советской реформы и отправился на социалистический путь. После радикальной реформы Россия заимствовала постепенную реформу Китая, обратила внимание на развитие производства и продемонстрировала политическую стабильность и экономический рост.
Сравнивая политические реформы Китая и России, исследователь обнаруживает много общего.  Обе страны использовали традиционную социалистическую модель и проводили высокоцентрализованные реформы политической системы. Между двумя странами существует тесный политический, экономический и культурный обмен, и обе страны проводят политические реформы и развитие исходя из своих национальных условий.   Национальные особенности обусловливают разные варианты развития.
Данное исследование направлено на сравнение и анализ современных политических систем России и Китая, а также на анализ успехов и неудач социальных реформ, на рассмотрение проблем и последствий реформ.
Объект исследования-Современная социальная политика России и Китая. 
Предмет исследования-социальных реформ в Китае и России
Цель-Сравнительный анализ социальной политики Китая и России с социологической точки зрения, а также проблемы и причины процесса реформ.
[bookmark: _Toc5400][bookmark: _Toc1667][bookmark: _Toc13884]Задачи исследования:
1. Сравнительный анализ и реформ в России и Китае.
2. Изучение социальных проблем Китая и России с точки зрения социологии.
3. Сравнительный анализ последствий и перспектив социальных реформ :на примере Китая и России.
Теоретико-методологические основы исследования: 
  Для решения поставленных задач в данной работе приняты следующие методы:
1.Метод сравнительного анализа-Сравнительное исследование сходства и различий между социальными и политическими реформами Китая и России и обобщение характеристик.
        2.Анализ литературы-изучение содержания статей, книги статистических данных, На этой основе Сравнительный анализ процесс реформ и среду Китая и России.

[bookmark: _Toc15105]Глава I. Сравнительный анализ политических систем и идеологии Китая и России
[bookmark: _Toc22085]1.1 Современная политическая система России (1991-2021)
Политическая трансформация России относится к переходу от правления Горбачёва к трёхпартийной и многопартийной демократии. С момента создания Российской Федерации под руководством Ельцина, Путина и других лидеров она активно реформировала недостатки политической системы бывшего Советского Союза. В то же время, опираясь на модель развития западной демократии, реформируя политическую систему и способствуя развитию демократических политических преобразований.
Конституция России 1993 года устанавливает политическую институциональную модель разделения законодательной, исполнительной и судебной властей, которая включает в себя несколько важных компонентов, а именно Федеральное собрание, федеральное правительство, Федеральный суд и президента.[footnoteRef:0] [0:  庞大鹏 《从叶利钦到普京-俄罗斯宪政之路》，长春出版社，2005年，第281-315页。
Панг Да Пэн «От Ельцина до Путина - путь к российскому конституционализму», Издательство Чанчунь, 2005. С.281-315] 

Во-первых,Федеральное Собрание является законодательным органом Российской Федерации, состоящим из Федерального совета и Государственной Думы. Совет Федерации имеет 178 мест, которые состоят из двух представителей от каждого из 89 субъектов Российской Федерации. Оба представителя были представителями местного законодательного органа и местных исполнительных органов государственной власти. Государственная Дума состоит из 450 депутатов, избираемых каждые четыре года. Госдума осуществляет семь полномочий, включая согласие на назначение президентом премьер-министра и принятие решения по вопросу доверия к правительству. Дума не может одновременно представлять другие органы государственной власти, занимать государственные должности в каком-либо государственном органе или заниматься какой-либо другой оплачиваемой деятельностью. В целом, Дума является центром тяжести федеральной конференции, которая в основном проявляется в: во-первых, принятии Думой федеральных законов; во-вторых, Дума также оказывает определенное влияние на исполнительную власть Федерации; и в-третьих, Дума имеет некоторые ограничения на Федеральный совет.
Конституция 1993 года определяет полный контроль президента над федеральным правительством в форме закона. Согласно Конституции, с согласия Думы президент может назначить премьер-министра правительства и управляющего Центральным банком. Федеральные суды являются судебными органами Российской Федерации, включая Федеральный конституционный суд, федеральную систему обычных судов во главе с Верховным судом, федеральную систему арбитражных судов во главе с Высшим арбитражным судом и федеральную прокуратуру. Конституция 1993 года разъясняет независимость российской судебной власти. И это было в определенной степени отражено на практике. В целом, однако, по-прежнему отсутствуют сильные гарантии. Конституция предусматривает, что все федеральные судьи, кроме судей Конституционного суда, Верховного суда, Верховного арбитражного суда и генерального прокурора, назначаются Федеральным советом по назначении президента без необходимости получения согласия парламента. Исходя из реальности, строительство и реформа судебной системы России ограничены двумя факторами:[footnoteRef:1] С одной стороны, политическое влияние судебных лидеров ограничено, и нет никакой надежды на фундаментальные изменения в первоначальной судебной системе и судебной системе, которые затрагивают их собственные интересы.[footnoteRef:2]Поэтому основные идеи, просьбы и рекомендации, сделанные Председателю председателями Высокого суда, включают в себя укрепление социального обеспечения и других гарантий судов и институциональную независимость судебной системы.[footnoteRef:3] Существует мало предложений об обязанностях и обязанностях судей, и до сих пор нет механизма для эффективного устранения неудач судей и коррупции; С другой стороны, этого не хватает в финансовом отношении. Таким образом, значительно ограничивает выполнение собственных функций. Правительство Путина пытается провести судебную реформу в обоих сторонах.  [1:  冯绍雷 《转型理论与俄罗斯政治改革》，上海人民出版社，2005年，第189-207页。
Фэн Шаолей, «Теория трансформации и российская политическая реформа», Шанхайское народное издательство, 2005. С.189-207  ]  [2:  冯绍雷 《转型理论与俄罗斯政治改革》，上海人民出版社，2005年，第190页。
Фэн Шаолей, «Теория трансформации и российская политическая реформа», Шанхайское народное издательство, 2005. С.189-207   ]  [3:   冯绍雷 《转型理论与俄罗斯政治改革》，上海人民出版社，2005年，第190页。
Фэн Шаолей, «Теория трансформации и российская политическая реформа», Шанхайское народное издательство, 2005. С.189-207  ] 


[bookmark: _Toc31823_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc24566_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc27765]1.1.1 Эволюция политической системы России
В целом, эволюция политической системы России в переходный период показывает тенденцию перехода от высокоцентрализованной модели Советского Союза к современной демократической модели, которая примерно прошла четыре этапа развития:[footnoteRef:4]  [4:   范建中《当代俄罗斯：政治发展进程与对外战略选择》，时事出版社，2004年，第21-23页。
Фань Цзяньчжун, «Современная Россия: процесс политического развития и зарубежные стратегические решения», Current Affairs Press, 2004.С.21-23] 

Во-первых, в период радикальной реформы: От реформы Горбачёва до отставки Гайдала в конце 1992 года, это был период распада старой политической системы и полной реализации радикальных реформ. Горбачев начал процесс политических реформ Советского Союза в середине 1980-х годов. Он отверг традиционную политическую систему на 19-м Всекитайском съезде Коммунистической партии Советского Союза в июне 1988 года и принял резолюцию о проведении «основополагающей реформы» нынешней политической системы и продвижении парламентской демократии в западном стиле. Сразу после прихода Ельцина к власти он начал в значительной степени полагаться на «молодых политиков» в лице Гейдара для продвижения радикальной «шоковой терапии» в начале 1992 года. В то же время он реализует ряд основных принципов западной демократии, таких как президентская система, парламентская демократия, разделение властей, многопартийная политика и свободные выборы. И это было подтверждено в законодательной форме многими поправками к конституции. Но «шоковая терапия» вызвала экономический спад и социальные беспорядки, и реформа России «романтический период» закончилась.
Во-вторых, во время конфронтации между Кремлём и Белым домом: Из Черномелкина стал премьер-министром в конце 1992 года и отказался от «шоковой терапии» до принятия новой конституции России в декабре 1993 года. Сразу после распада Советского Союза Россия была готова создать свою собственную политическую систему (Президентско-парламентская система). Из-за неясного разделения властей в этой системе возникает много практических проблем. И президент и Парламент(состоящий из народного собрания и Верховного Совета) разделены на два центра власти. Это стало самой серьёзной политической проблемой России, и экономические преобразования застопорились, Уровень жизни людей снижается. Ельцин применил силу для обстрела Белого дома в конце концов и принял новую конституцию, чтобы положить конец конфронтации между двумя центрами власти.
В-третьих, во время формирования авторитарной политики: От принятия Конституции 1993 года до свержения Ельцина.[footnoteRef:5]Чтобы избежать конфликта между президентом и парламентом, новая конституция расширила полномочия президента, Создать серьезную несбалансированную систему власти под названием «суперпрезидентская система ». В этот период у Ельцина были высокие права с юридической точки зрения и Россия вступила в новую модель авторитаризма. Общество постепенно стабилизировалось, и экономика начала восстанавливаться.[footnoteRef:6]В этот период также сформировались олигополии России, и их сила быстро укрепилась различными незаконными средствами, такими как разделение государственных активов. И они ищут больших выгод, вмешиваясь в политику. Поэтому ситуация снова начала ухудшаться. В сочетании с последствиями финансового кризиса 1998 года Россия в очередной раз погрузилась в серьезную рецессию и беспорядки. [5:  冯玉军《俄罗斯外交决策机制》，时事出版社，2002年，第77页 
Фэн Юйцзюнь, «Российский дипломатический механизм принятия решений» Current Affairs Press, 2002.С.77]  [6:  范建中 《当代俄罗斯：政治发展进程与对外战略选择》，时事出版社，2004年，第22页 
Фань Цзяньчжун «Современная Россия: процесс политического развития и иностранные стратегические решения», Current Affairs Press, 2004.С.22 ] 

В-четвёртых, в период реформ Путина: С тех пор, как Путин был избран президентом в 2000 году, Путин подчеркнул политический порядок, социальную стабильность и государственную власть. Он призвал сочетать универсальные принципы рыночной экономики и демократии с реальностью России. Во время первого срока Путина центральная политическая власть была централизована и укреплена за счет усиления местного контроля, партийной реформы и борьбы с олигархами. Это второй срок Путина, и эта модель постепенно созрела. Главное проявление: в первую очередь, модель «контролируемой демократии» по-прежнему поддерживает разделение властей и соблюдаются основные принципы демократии, но власть фактически централизована в централизованном правительстве и президенте. Во-вторых, чиновники, которым доверяет президент, владеют правительством, парламентом и другими важными ведомствами, а службы безопасности, разведки, внутренние дела и другие влиятельные ведомства все больше позиционируются в российской политике. В-третьих, модель «контролируемой демократии» успешно гарантировала стабильность и развитие страны и общества. Эта политическая институциональная модель доказала, что удовлетворяет реальные потребности России на данном этапе и была высоко оценена всеми слоями общества.
Путин в полной мере использовал авторитарную структуру власти, созданную в ельцинский период. Он дал власть конституционной системе президенту и сделал «демократическую» составляющую режима более формальной, тем самым воплотив в себе характеристики авторитаризма. В частности, он разработал конституционную систему, построенную Ельциным. Например, использовать законы для регулирования политических партий и парламентов, чтобы сделать демократический истеблишмент России более совершенным и современным; С другой стороны, он заставил парламент, политические партии и средства массовой информации быть почти бессильными перед ним.[footnoteRef:7]  [7:  刘荣荣《中共中央党校学报》2007年第5期
  Лю Жонжон «Журнал Центральной партийной школы Коммунистической партии Китая» № 5, 2007.] 

До сих пор,трансформацию политической системы России можно рассматривать как эволюцию от радикальной демократизации к авторитарной политике. Такая трансформация также соответствует исторической логике.[footnoteRef:8] По объективным факторам,этот процесс показывает сложность. Поэтому ещё предстоит пройти долгий путь, чтобы создать стабильную и совершенную демократическую систему в России. [8:  冯绍雷《转型理论与俄罗斯政治改革》，上海人民出版社，2005年，第23页。
Фэн Шаолей, «Теория переходного периода и российская политическая реформа», Шанхайское народное издательство, 2005. С.23 ] 


[bookmark: _Toc994]1.1.2 Российская политическая система и тенденции её развития
С социологической точки зрения обсуждение политической системы России должно изучаться в установленном контексте времени. Россия, как и все страны мира, находится в контексте глобализации с темой мира и развития. Это история времён России. Такие факторы, как собственная сила России, создали статус России как «современной страны »,фон эпохи и влияние идентичности «современной страны» проходят через процесс трансформации России. Как сказал Путин, «несмотря на все трудности и ошибки, мы начали идти по главной дороге, по которой идёт всё человечество. Как убедительно доказывает мировой опыт, только этот путь может обеспечить быстрое экономическое развитие и повысить уровень жизни людей. Альтернативы этому нет».[footnoteRef:9] [9:  普京《普京文集-文章和讲话选集》，中国社会科学出版社，2002年，第4页
Путин, «Сборник Путина - избранные статьи и речи», China Social Sciences Press, 2002.С.4] 

Сочетающей политическую реальность России с социологической точки зрения, обобщает политическую системную форму России:
Во-первых, что касается функции политической системы России, обеспечение «стабильности» и «развития» будет уделяться приоритетное внимание в течение длительного времени, в то время как вопрос демократии относительно второстепенный.
Исторические и культурные традиции России, которые воспринимают национальный характер в качестве его главного проявления, имеют врожденные факторы, такие как коллективизм, для поддержания стабильности. Мощная идеология и национализм также компенсируют влияние западных демократических идей на российское общество. Судя по реальности, парламентские всеобщие выборы в конце 1999 года и президентские выборы в 2000 году показали, что политические силы в России согласны с основными политическими ценностями России. Более того, понимание русского народа также становится всё более последовательным. Последовательность российских ценностей закладывает основу стабильности политической экономии России.[footnoteRef:10] [10:  庞大鹏 《从叶利钦到普京-俄罗斯宪政之路》，长春出版社，2005年，第96页
Панг Да Пэн «От Ельцина до Путина - путь к российскому конституционализму», издательство Чанчунь, 2005.С.96 ] 

Во-вторых, демократия, будь то как ценность народа или как классовая идеология, В марксистской политике демократия относится к категории надстройки. Экономический фундамент определяет надстройку. Степень демократии пропорциональна уровню экономического развития. Как сказал Путин, «Абсолютной концепции демократии не существует. Невозможно гарантировать эти демократические принципы без определённого уровня экономического развития».[footnoteRef:11] [11:  孙哲《权威政治》，复旦大学出版社，2005年，第381页Сунь Чжэ, «Авторитетная политика», Fudan University Press, 2005. С. 381] 

В целом, обеспечение «стабильности» и «развития» будет долго быть основными функциями политической системы России, а вопрос демократии относительно второстепенный. Баланс между властью и интересами на высшем политическом уровне может в основном гарантировать общую стабильность страны и общества. Это краткое изложение проявлений политической системы России с социологической точки зрения и сочетания политической реальности России.

[bookmark: _Toc14804]1.2. Современная политическая система КНР (1980-2021)
[bookmark: _Toc17601]1.2.1 Реформа Китая и открытость с точки зрения социологии
После основания Нового Китая государственная администрация в основном следовала советской модели, поэтому реформа административной системы Китая почти такая же, как и у России. Например, основной целью реформы также является создание административной системы, адаптированной к рыночной экономике. Требовать от правительства перехода от прямых связей с экономикой к косвенному регулированию.
Третье пленарное заседание 11-го ЦК Коммунистической партии Китая проходило в Пекине с 18 по 22 декабря 1978 года. На встрече было принято стратегическое решение переключить внимание на социалистическую модернизацию,и принял решение провести реформу и открыть. Китай проводит реформы и открытие, первоначальное создание системы социалистической рыночной экономики, формирование открытой экономики, постоянное укрепление социальных производительных сил и всесторонней национальной мощи, всестороннее развитие различных социальных начинаний и общую состоятельную жизнь народа.[footnoteRef:12]  [12:  朱冠内、于丹，《中国政府职能转变过程的概述与展望》，《政治研究》2008年第6期。
Чжу Гуанэя и Юй Даня «Обзор и перспектива процесса преобразования функций китайского правительства», «Политические исследования» № 6, 2008.] 

Если сравнить страну с одним человеком. А процесс реформ и открытия Китая похож на социализацию человеческого развития. Социализация развития относится к процессу адаптации индивидуумов к постоянному развитию и изменениям социальной культуры и среды обитания после базовой социализации ранней стадии жизни. В 1870-х годах ситуация в мире значительно изменилась, а научно-технический уровень крупных западных стран значительно улучшился. Экономика быстро растет. Между Соединенными Штатами и Европой часто происходят обмены мнениями в различных аспектах.[footnoteRef:13] [13:  金太军《政治学新编》，华东师范大学出版社，2006年
 Цзинь Тайцзюнь «Новый редактор политологии», East China Normal University Press, 2006] 

В таких обстоятельствах тенденция рыночной экономической глобализации стала очевидной. Китай, переживший Культурную революцию, чуть не сошёл с рельсов с мировым развитием в 1978 году. Планируемая экономика и высокоцентрализованная политическая система не поспевают за мировой тенденцией развития. Китай нуждается во внутренней реформе и открытости для внешнего мира, чтобы адаптироваться к развивающемуся миру. Потому что в то время Китай мог достичь социализации развития только благодаря обширному взаимодействию с другими странами. Социологически социальное взаимодействие относится к процессу, посредством которого люди выражают свои намерения, передают чувства и действуют вместе через язык, выражение, осанку тела и другие символические символы. Конечно, социальное взаимодействие здесь относится к взаимодействию между государством и государством. Социальное взаимодействие — это как социализация, так и необходимость социализации развития. Поэтому реформа и открытие Китая заключается в общении с внешним миром, чтобы у него была возможность взаимодействовать с миром.
До реформы и открытия китайская культура была относительно отсталой. Десятилетняя культурная революция препятствовала академическому развитию Китая и нанесла большие потери в экономических, политических и других аспектах. Культурные элементы, преподаваемые в социологии, в основном включают материю и дух, язык и символы, нормы поведения и культурные модели, общественные отношения и организации и.т.д.[footnoteRef:14] [14:  李毅《社会学概论》人民出版社，2011年 260页

Ли И «Введение в социологию» социологию Народное издательство, 2011 год, с 260 
] 

 В то время Китай работал плохо материально и духовно. До реформы и открытия Китаю не хватало как производственных инструментов, так и повседневных потребностей. Культурная революция сделала сознание людей устаревшим. Таким образом, реформа и открытие Китая в то время были очень правильным выбором.
Обмен с западной культурой после реформ и открытостью. Обмен начался с материальной культуры финансов, оборудования, технологий и продуктов. Затем происходят обмены персоналом, образованием, идеями, культурой, спортом и даже военными. Обмен в основном проявляется в следующих аспектах. Прежде всего, привлекайте иностранные инвестиции и инвестируйте за рубежом, внедряйте оборудование и технологии, а также экспортируйте продукцию. В Китай было завезено большое количество иностранного капитала, передовых технологий и оборудования, что сыграло большую роль в экономическом развитии Китая. В то же время вывоз ПИИ китайских предприятий постепенно увеличивался, и китайская продукция хорошо продается по всему миру. Во-вторых, люди обмениваются и учатся на опыте западного управления. Поскольку Китаю не хватает опыта современных предприятий в условиях рыночной экономики, он принял метод набора персонала для изучения и преподавания опыта западного управления. В том числе обмен иностранными студентами, приглашенными учеными и различными профессиональными ознакомительными поездками. Кроме того, существуют различные обмены между профессиональным и техническим персоналом и трудовым персоналом.
 Реформа и открытости оказывают далеко идущее влияние на развитие социологии. Прежде всего, после реформы и открытия умы людей были освобождены, и страна подготовила много отличников. Все это чрезвычайно полезно для развития социологии. Во-вторых, реформы и открытие позволили Китаю общаться с другими развитыми странами. Благодаря обмену персоналом и идеологическим обменам социология добилась большого прогресса в Китае. В-третьих, в процессе реформ и открытия возник ряд социальных проблем, и для их изучения и решения необходимы специальные дисциплины. Введение, изучение и решение социальных проблем способствуют развитию социологии, а также являются причинами существования социологии.[footnoteRef:15] [15: 《邓小平文选》第三卷，人民出版社1993年，第353页。
«Избранные произведения Дэн Сяопина», том III, Народное издательство, 1993.с.353] 

Короче говоря, реформа и открытости были основной движущей силой социального прогресса и развития Китая на протяжении многих лет. Поэтому современную политическую систему Китая нельзя отделить от реформ и открытого Китая.

[bookmark: _Toc31073]1.2.2 Модернизация Китая с социологической точки зрения
Развитие Китая вступило в новый этап. Чтобы построить современную социалистическую страну, он должен усилить реформу политической системы. Общая цель реформы — совершенствовать и развивать социалистическую систему с китайскими особенностями и содействовать модернизации национальной политической системы. Модернизация — это огромное историческое изменение, которое человеческое общество пережило после промышленной революции, и это также мечта китайского народа на протяжении поколений с наших дней. Китай должен провести углубленную реформу и открытие при содействии социалистической модернизации. Отправляйтесь на путь социализма с китайскими особенностями. Поэтому политическую систему Китая нельзя отделить от модернизации.
Доклад 19-го Всекитайского съезда Коммунистической партии Китая в 2017 году организовал процесс модернизации в два этапа в соответствии с фактической ситуацией развития Китая. Первый этап, с 2020 по 2035 год, в основном реализовал социалистическую модернизацию. Второй этап, с 2035 по середину этого века, на основе в основном реализации модернизации, Китай был встроен в социалистическую современную державу.
 Долгосрочный план развития Китая после реформы и открытия относительно соответствует фактическому процессу развития, с одной стороны, из-за идеологической линии, сформулированной после реформы и открытия, а с другой стороны, он опирается на установление теории социалистического первичного этапа. В процессе развития политическая система Китая значительно развивалась после реформы и открытия. Концепция развития имела два больших успеха.
 Первый раз от единого показателя экономического развития до индекса комплексного экономического развития. Китай впервые рассматривает всеобъемлющий индекс экономического развития на душу населения как свою цель развития.Поэтому, Китай имеет стандарты оценки реального уровня развития Китая с международной сравнительной точки зрения.
         Второй раз — от целей экономического развития до всеобъемлющих целей развития. Китай осознал важность совершенствования своей концепции развития на ранней стадии реформ и открытости. В конце 1982 года пятая сессия пятого Всекитайского собрания народных представителей добавила концепцию социального развития.
Открытие модернизации означает, что Китай вступил в новый этап развития. Важной особенностью этого нового этапа является то, что Китай сталкивается с рядом новых проблем и задач развития. По сравнению с реформой и открытием, эти новые проблемы и задачи являются движущей силой развития. Это оказывает большое влияние на реформу современной политической системы Китая.
Процесс модернизации в развитых странах длится сотни лет, в которых сформировалось много теорий модернизации. В этих теориях есть краткое изложение опыта модернизации, но также и критика модернизации. Эти теоретические достижения имеют много просвещения о реформе современной политической системы Китая сегодня.
 Важнейшим теоретическим достижением классической теории модернизации является обсуждение идеи социальной трансформации из традиционного в современное общество. Эта трансформация представляет собой глубокое изменение и фундаментальную трансформацию экономической и социальной структуры.1  Многие известные классические социологи теоретически резюмировали социальную трансформацию из традиции в современность с разных сторон. Например: теория Мэна о переходе от общества идентичности к контрактному обществу (Mein, 2016/1861), теория Уэббера о переходе от досовременного к современному обществу (Weber, 2010/1921), теория Дюркгейма о переходе от механически единого общества к органическому единому обществу (Турган, 2000/1893）. Одна из основных точек зрения этих учёных заключается в том, что модернизация — это огромная и глубокая трансформация социальной структуры и необратимый закон социального развития.
 Сочетая эти теоретические результаты, мы видим, что модернизация — это не только процесс экономического развития, но и изменение на всех уровнях общества в целом. В том числе экономическая трансформация индустриализации, социальная трансформация урбанизации, политическая трансформация демократизации и верховенства права, светская культурная трансформация, организационная трансформация науки и расслоения, трансформация рациональной концепции и т. д. Эти учёные иногда проявляют некоторую озабоченность и размышления о модернизации в процессе изучения модернизации. Например, Вебер считает, что установление бюрократической иерархии знаменует собой рационализацию современного общества, как и замещающую ремесленную промышленность в машиностроении, а с другой стороны, он считает, что бюрократическая иерархия неизбежно оттолкнет, укрепив эмоции и инициативу каждого в механическую систему эффективности. Дюркгейм, считает, что переход от механически объединенного общества к органически объединенному обществу является неизбежным историческим и социальным прогрессом, а с другой стороны, он обеспокоен тем, что социальный срыв переходного периода приведет к отсутствию механизмов социальной интеграции и социальных беспорядков.
После более чем 30 лет реформ и открытого открытия в Китае. Можно сделать вывод, что без демократии не может быть социализма и социалистической модернизации. Социализм — это развивающееся и совершенство. Экономическая реформа не может быть успешной без гарантии политической системы. Реформа политической системы заключается в изменении высокоцентрализованной политической системы и установлении высокой степени социалистической демократии.

[bookmark: _Toc2109]1.3. Идеология России и идеология Китая: общее и особенное.
После распада Советского Союза 70 лет социалистической идеологии были отвергнуты. В сопровождении быстрого политического и социального перехода в России. Идеология с марксизмом в своей основе была заброшена и заменена плюралистической идеологией. После распада Советского Союза различные классы и группы выдвинули множество идей и теорий, основанных на их собственных интересах. Идеологические области России чередуются между либерализмом, социализмом, национализмом и т. д.
Как государственные лидеры, так и общественные элиты прекрасно понимают, что только построив единую идеологию, общество может иметь благородные духовные принципы и гражданскую этику, и страна может получить возможности для независимого развития в процессе глобализации. Россия активно изучает единое национальное сознание с Ельцинской эпохи. На этом фоне появились «новые идеи России ». Традиционные русские идеи включают в себя сферу применения трех принципов православия, авторитарного строя и народного характера, в то время как основное содержание новых идей России можно резюмировать в четырех аспектах: патриотизм, чувство власти, государственность и социальная солидарность.[footnoteRef:16] [16:  普京，《俄罗斯国家强国之路》，俄新社，2000年7月8日
Путин, «Путь к государственной власти в России», РИА Новости, 8 июля 2000 г.] 

Путин указал в России на рубеже тысячелетий, что «потеря патриотизма потеряет национальную гордость и достоинство, и мы потеряем способность народа создавать великие творения». Из истории развития России видно, что патриотизм играет в нём позитивную роль, особенно во времена войны, агрессии, социальных конфликтов, революции и стихийных бедствий. Патриотизм очень очевиден. На фоне российских социальных преобразований патриотизм способствует посредничеству в спорах интересов между всеми слоями общества, интеграции импульса социального развития и проведению социальных реформ под знаменем патриотизма.
Чувство власти и концепция государства всегда играли важную роль в жизни русского народа. На протяжении всей истории России сильное чувство государства всегда определяло идеологическую тенденцию россиян. Как сказал Путин: «Россия была и будет великой страной. Этот момент определяют неделимые геополитические, экономические и культурные особенности.
Социальная солидарность требует общих убеждений и общих целей развития. Эта идея может заполнить идеологию России, консолидировать государственную власть и интегрировать динамику развития.
[bookmark: _Toc7570_WPSOffice_Level1]Наконец, «суверенная демократия» — это дальнейшее развитие новых идей России. В своем обращении «О положении в стране» в 2005 году Путин впервые использовал термин «суверенная демократия». Позитивное значение идеи «суверенной демократии» в основном отражается в продвижении политистической инициативы путинского режима и обеспечении стабильности и преемственности российской политической системы. Эта идея является не только объяснением природы нынешней политической системы России, но и политической теорией, которая воплощает традиционную культурную философию России и составляет внутреннее ядро государственной идеологии. Идея «суверенной демократии» начала становиться основной идеологией страны, принятой большинством людей через интерпретацию российских учёных и политиков.
По сравнению с традиционной политической культурой России традиционная политическая культура Китая в принципе не имеет демократических идей. Имперский деспотизм полностью доминирует. Станьте политикой, которая угнетает всех людей и все классы. Одним из сущностей авторитаризма является устранение всех классовых различий и классового соперничества по форме и введение всех ограничений, кроме самого самодержавного монарха. Капиталистическая политическая культура, по сути, служит небольшой буржуазии. Вот почему социалистические идеи появились и распространились, сформировав всемирное движение.
Социалистическая политика и культура могут быть реализованы среди пролетариата и трудящихся. Как сказали Маркс и Энгельс: «Все движения прошлого были движениями на благо или для немногих,движение пролетариата — это независимое движение, которое приносит пользу подавляющему большинству людей.»Ядром социалистической политической культуры является свободное и всестороннее развитие людей. Руководствуясь марксизмом, Коммунистическая партия Китая привела китайский народ к победе в новой демократической революции, создала новый социалистический Китай и энергично вела социалистическое строительство под руководством социалистической политики и культуры. Марксизм уже давно занимает идеологическое господство.
После реформы и открытия Китай постепенно внедрил социалистическую рыночную экономику в Китае и открыл её для внешнего мира на всестороннем пути. Традиционные политические, идеологические, культурные и территориальные города Китая в очередной раз претерпели серьезные изменения. Социалистическая политическая культура с марксизмом как основной идеологией сталкивается с новыми вызовами. Эволюция идеологии и культуры связана с размышлениями о культурной революции. Китайский народ освобождал свой разум и просвещал его, создавая тем самым идеологическое движение просвещения. В идеологическом и культурном строительстве в 1980-х годах оно в основном осуществлялось вокруг цели антифеодализма, с продвижением просветления и ориентацией мира как тона. Это значительно освобождало мысли всей страны и придало сильный идеологический импульс реформам и открытостям.
С 1990-х годов, с реформой и открытием, разрыв между богатыми и бедными увеличился, медицинское обслуживание, образование, жилье, безопасность производства, безопасность пищевых продуктов и т. д., а социальная несправедливость становилась все более очевидной. Было много споров по поводу консенсуса по реформе, достигнутого всеми слоями общества.
Первый — это влияние остатков крайних «левых ». Долгое время идея крайних «левых» широко распространялась в Китае. Независимо от конкретных исторических условий, мысль революционного наставника и социалистической политической культуры рассматривалась как высшая истина, механизированная, догматическая и абсолютная. С распространением догматизма, появлением культов личности и привычкой некоторых партийных лидеров интерпретировать социалистические политические и культурные взгляды с заявлениями революционных репетиторов, Даже в соответствии с потребностями людей все точки зрения отклоняются от марксизма. Свобода народа искажается как буржуазная свобода или либерализм, а социалистическая политическая культура искажается.
В то же время политическое развитие Китая по-прежнему серьёзно подорвано капиталистической политической культурой. По мнению Маркса и Энгельса, социализм — это социальная идеология выше капитализма, и его политическая культура, естественно, выше, чем у капитализма, но реальность социального развития не полностью соответствует их ожиданиям. С одной стороны, социализм Китая был создан на основе относительно отсталой экономики и культуры. Он страдает от отсталости капитализма и окружен капиталистической страной с развитыми производительными силами. Китайский социализм неизбежно имеет определённые преимущества в использовании передовых наук и техники, развитой экономики и капиталистической политической культуры под научным управлением. С другой стороны, социализм, по сути, противоположен капитализму и основан на критике капитализма. Социалистическое строительство Китая уже давно окружено капитализмом. Трудно избежать эрозии капиталистических политических и культурных взглядов на низшие социалистические ценности. По сути, капитализм требует, чтобы люди отказывались от своих коммунистических политических убеждений и полностью принимали буржуазные идеологические ценности. Это влияние сначала появилось в идеологической сфере, а затем распространилось на политическое поле, что помешало реализации основной линии Коммунистической партии Китая и подорвало политическую ситуацию стабильности и единства.
Однако, поскольку китайский социализм был создан на основе относительно отсталой экономики и культуры, лидеры коммунистической партии придают большое значение капитализму, который представляет угрозу реальности. Поэтому общий идеал социализма с китайскими характеристиками является темой социалистической системы основных ценностей. Общим идеалом является цель и стремление к борьбе за национальное единство. После опиумной войны Китай постепенно стал полуколониальным и полуфеодальным обществом. Это мечта и стремление китайской нации избавиться от нищеты и отсталости, осознать национальную независимость, процветание и силу и, наконец, осознать великое омоложение китайской нации. После долгой борьбы Китай достиг национальной независимости и первоначального процветания, а китайский народ сформировал правильную идеологию. Это доказывает, что встать на путь социализма с китайскими особенностями под руководством Коммунистической партии Китая — это единственный правильный выбор. После реформ и открытия, с развитием социалистической рыночной экономики и стабильностью социальной политики, социальные слои Китая также постоянно дифференцировались и реорганизовывались. В то же время постепенное совершенствование демократической политической системы пробуждает у граждан чувство политической субъективности. Обычные граждане пробуждаются к своему чувству политического участия, и их способность участвовать в политике повышается.
В условиях политических реформ и развития китайско-российская идеология имеет много общего. В истории,во-первых , Октябрьская революция в России оказала большое влияние на Китай, и марксистско-ленинизм начал распространяться на Китай, посылая социализм в Китай. В то же время китайский народ также видит надежду нации. И это во многом связано с традиционной китайской политикой. Поэтому марксизм начал распространяться в Китае, и Китай также встал на путь китанизации в соответствии с его национальными условиями, формируя социализм с особенностями. Во-вторых, в первые дни основания Нового Китая Китай последовал примеру Советского Союза. В это время Китай занял лидирующие позиции марксизма, а его внутренняя и внешняя политика координировала и доверяла друг другу и тесно сотрудничала. После распада Советского Союза китайско-российские отношения построили новые рамки. Китай и Россия проводят институциональные реформы, развиваются, углубляют сотрудничество и формируют новые партнёрские отношения.
Под влиянием глобализации первоначальной идеологической оппозиции между социализмом и капитализмом больше не существует, а идеологическая борьба имеет тенденцию ослабевать. Будь то Китай или Россия. Он пассивен в процессе глобализации, поэтому следует укреплять тесное сотрудничество. Си Цзиньпин посетил празднование 70-летия победы в Отечественной войне в России в 2015 году. «Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о новом этапе Всеобъемлющего стратегического партнерства сотрудничества» которое он подписал вместе с президентом России Путиным. Это знаменует собой новый этап идеологического сотрудничества между Китаем и Россией.
В этом году исполняется 20 лет со дня подписания «китайско-российского договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Китаем и Россией»Китай и Россия сформировали стабильную и развивающуюся общую идеологию и постоянно проводили творческие социальные реформы. Укрепить патриотизм и чувство власти. Поддерживать мир и стабильность в близлежащих районах, бороться с терроризмом и транснациональной преступностью, а также предотвращать распространение оружия массового уничтожения.

[bookmark: _Toc3746]Глава II. Анализ социальных проблем России и Китая.
[bookmark: _Toc1565_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc11376_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc8662_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc30452]2.1. Социальные проблемы России в 21-м веке.
   После распада Советского Союза Россия проводила неолиберальную стратегию, пытаясь ускорить процесс приватизации с помощью шоковой терапии и добиться перехода от плановой экономики к рыночной. Однако «шоковая терапия» не достигла ожидаемого успеха. Вместо этого были плохие явления, такие как серьезный экономический спад, поляризация, политическая коррупция. Общий уровень преступности в России утроился в период с 1999 по 2000 год, когда она создала гражданское общество. Только в 2001 году было зарегистрировано более 3 миллионов преступлений, 32 000 убийств и около 25 000 серьезных ранений, и более 30 000 человек исчезли, каждый четвертый мужчина с судимости. Сейчас на дне общества проживает 14 миллионов человек: 4 миллиона без постоянного жилья и занятий, 3 миллиона нищих и 4 миллиона беспризорных детей.[footnoteRef:17]Поляризация России также относительно серьезна. Социальные преобразования в России привели к появлению богатого класса из 10 % населения и бедной группы населения в 10 % населения. С непрерывным ростом российской экономики и увеличением социальных инвестиций российского правительства уровень жизни простых россиян улучшился, а поляризация ослабела. [17:  В.Я.叶利梅耶夫，《公民社会还是人类社会》，《市场经济与公民社会-中国与俄罗斯》，中央编译出版社，2005年，第307页。  
В.Я. Елимеев, «Гражданское общество или человеческое общество», «Рыночная экономика и гражданское общество - Китай и Россия», Центральное издательство компиляции и переводов, 2005. с.307.] 

Другой проблемой является ограниченная роль неправительственных организаций после российской реформы. Согласно статистике, в России насчитывается в общей сложности 600000 неправительственных организаций. Только в министерстве юстиции зарегистрировано 300 000 общественных организаций различных размеров.[footnoteRef:18] В мае 2007 года полномочный представитель России по правам человека Владимир Лукин и генеральный прокурор России Юрий Кайда подписали соглашение о сотрудничестве на тему защиты прав и свобод человека граждан, которое стало успешным примером сотрудничества между неправительственными организациями и государством. Соглашение предусматривает обмен информацией между двумя сторонами о нарушениях прав и свобод человека граждан и сотрудничество в совершенствовании законов о правах и свободах человека.[footnoteRef:19]Но в целом процесс сотрудничества медленный, и российское правительство также рассматривает некоторые неправительственные организации как инструмент проникновения Запада. Фактически, это явление только изолировано. В целом, неправительственные организации являются позитивной и здоровой социальной силой и силой, которую правительство может заимствовать. Будь то обязательства России в международных организациях или удовлетворение потребностей народа, российское правительство нуждается в участии неправительственных организаций. [18:  《普京文集》(2000--2002)，中国社会科学出版社2002年版，第316页。
«Сборник Путина» (2000–2002г.), China Social Science Press, издание 2002.С.316]  [19:  http //www. rusnews. cn/eguoxinwen/ eluos LShehui/ 20070504/41765197. html.
] 

Но государство не оставило много места для свободного развития неправительственных организаций, и различные неправительственные организации не получили широкого участия и сильной поддержки со стороны народа. Российские социологические исследования показывают, что российский народ продемонстрировал сильное чувство участия в мероприятиях социального обеспечения и общественной деятельности, организованных неправительственными организациями, Но российскому народу не хватает уверенности в эффективности и роли этой деятельности.
Развитие российских неправительственных организаций по-прежнему сдерживается. Хотя правительство приняло ряд законов, направленных на защиту и регулирование неправительственных организаций, в экономической сфере существует ограниченная законодательная поддержка, которая может гарантировать и способствовать развитию неправительственных организаций.

[bookmark: _Toc7284_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc23405_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc31153_WPSOffice_Level1][bookmark: _Toc20013]2.2. Социальные проблемы КНР в 21-м веке.
[bookmark: _Toc20457]2.2.1 Вопросы рабочего класса
После более чем 30 лет реформ и открытого рабочего класса в Китае многое изменилось. С 1978 по 2008 год общее число работников по всей стране увеличилось более чем на 300 миллионов. Около половины трудящихся-мигрантов составляют. С развитием социалистической рыночной экономики. Также произошли большие изменения в составе рабочего класса внутри предприятия, и в рабочем классе продолжают появляться новые классы.
Во-первых , до реформы и открытия директор фабрики и управляющий государственными предприятиями имел ограниченную власть, которая не сильно отличалась от доходов обычных работников. Напротив, большинство топ-менеджеров государственных предприятий в настоящее время имеют большой разрыв между доходами и сотрудниками. Согласно специальному опросу, проведенному Всекитайской федерацией профсоюзов в 2009 году о доходах работников, разрыв между топ-менеджерами государственных предприятий и служащими слишком велик. Обследование показывает, что разрыв между 20 отраслевыми категориями был 4,77 раза, до 10 раз в 2008 году. Разрыв в доходах между руководителями государственных предприятий и фронтовыми сотрудниками с 6,72 раза в 2006 году до 17,95 раз в 2008 году.
Во-вторых, проблема обычного класса производительного труда：
В-третьих, было создано большое количество городских безработных и безработных классов. Эта группа в основном исходит от уволенных и безработных, которые являются классами, возникшими в процессе экономического и социального развития в нашей стране. После реструктуризации государственных предприятий они потеряли работу. Они внесли вклад в экономическое развитие страны и пошли на личные жертвы ради реформ. Это более уязвимые группы, которые нуждаются в общих интересах общества. Защита основных интересов этой группы людей является важной частью поддержания Китаем политической стабильности и политического развития.

[bookmark: _Toc19627]2.2.2 Вопрос о корыстных интересах
После 30 лет реформ и открытости, хотя Китай не сформировал бюрократическую буржуазию, он уже сформировал большую группу корысти интересов. Согласно анализу, корыстные интересы можно разделить на три категории: Первая категория, индустрия хребтов. Вообще формировался постепенно в процессе реструктуризации государственных предприятий, в основном из-за административной монополии. Из-за несовершенства системы управления, недостаточного надзора, неадекватного механизма внутренней работы, неясного учета затрат и более высоких личных доходов и благосостояния в отрасли, чем в среднем по социальным вопросам, она стала заметным проявлением несправедливого социального распределения и неравенства между богатыми и бедными. По данным Национального статистического бюро в 2006 году, средняя заработная плата и льготы в монопольных отраслях, таких как электроэнергетика, телекоммуникации, финансы и табак, в 5-10 раз выше, чем в других отраслях. Вторая категория — международная группа капиталов (International Capital Group). Их самостоятельные интересы: стремление к уступкам, монополизация рынка, контроль отрасли, освоение стандартов и нападение на конкурентов. Иностранные правительства часто помогают своему капиталу и предприятиям консолидировать свои интересы в Китае во многих отношениях. Кроме того, это триллионы долларов финансового и спекулятивного капитала. Международный спекулятивный капитал воспользовался ожиданием повышения курса юаня в Китае, что вызвало беспорядки на фондовом рынке. Нарушенная макроэкономическая стабильность. Международные столица и гегемонистские страны также культивируют агентов в Китае, чтобы сформировать голос. Через различные основы развитие китайского народа затрагивает все аспекты социальных, политических, экономических и культурных аспектов. Третья категория, группа частного капитала. Первоначальное накопление частного капитала происходит от капитализации власти, незаконного сбора средств через двухпутную систему государственных чиновников и богатства за счет мошенничества с кредитами, спекуляций недвижимостью, взяточничества, подделки и хищения государственного имущества.
По сравнению с Россией самой серьёзной проблемой в китайском обществе, несомненно, является укрепление социальной структуры. Возрастная мобильность людей, находящихся на дне общества, сталкивается с трудностями, и дети из низшего класса имеют все меньше и меньше возможностей изменить свою судьбу с помощью традиционных средств образования. Возможность для кадров и детей стать кадрами более чем в 2,1 раза больше, чем у детей, не являющихся кадрами.[footnoteRef:20] [20:  《当代中国社会流动》，中国社科院，2004年
«Современная китайская социальная мобильность», Китайская академия общественных наук, 2004] 

Поэтому улучшайте гарантию образования и предоставляйте политику и ресурсы в области образования как можно более справедливо для плохого развития социальной структуры. Это не только способствует повышению качества нации и способности групп в отсталых районах участвовать в конкуренции, но и способствует поддержанию справедливости.

[bookmark: _Toc18417]Глава III. Сравнительный анализ социальных реформ как инструмента социального развития Китая и России.
[bookmark: _Toc1013][bookmark: _Toc23344]3.1. Цели, средства и субъекты социальных реформ в России. 
С тех пор, как Путин пришел к власти, российское правительство активно развивало социальную реформу. В серии выступлений и обращении «О положении в стране» Путин неоднократно обращался к верховенству закона в гражданском обществе.[footnoteRef:21] [21:  《普京文集》（2000-2002），中国社会科学出版社，2002年，第303页。
«Сборник Путина» (2000–2002 г.), China Social Science Press, издание 2002.С.316] 

Средний класс в России является основой социальной стабильности и движущей силой экономического развития России. Поэтому правительство энергично развивало экономику, увеличивало национальное богатство и сокращало разрыв между богатыми и бедными. Президент России Путин возлагает большие надежды и ожидания на формирование и развитие среднего класса. На встрече представителей малых предпринимателей по всей России, состоявшейся 15 марта 2000 года, он дал понять российским малым и средним предпринимателям, что российское правительство придает большое значение формированию и развитию среднего класса и возлагает на них эту надежду. Путин считает, что «средний класс» означает «большинство» и должен стать основной силой общества. [footnoteRef:22] [22:  普京，《在全俄罗斯中小企业家代表会议上的讲话》2000年3月15日。
Путин, «Выступление на Всероссийской конференции представителей малого и среднего бизнеса» 15 марта 2000 г.
http://www.kremlin.ru/text/appears/2000/03/28532/shtml. 
] 

Прежде всего, установить эффективное сочетание социального рынка, экономики Янга и государства. Путин выдвинул стратегию развития «экономики социального рынка ». Таким образом, путинской структурой развития российской экономики является «рыночная экономика + государственное регулирование», то есть «государство + рынок». Благодаря реформе экономики социального рынка Россия вышла из кризиса и достигла устойчивого и стабильного экономического роста. Путин объявил в своем обращении о положении в стране в 2000 году, что Россия вышла из долгосрочного снижения производства и входит в десятку крупнейших экономических держав мира.Потом придавать большое значение устранению разрыва между богатыми и бедными в обществе. Эти меры в основном включают в себя улучшение фактического дохода населения, повышение минимального уровня жизни жителей, ускорение реформы системы социального обеспечения и решение проблемы невыплаченной заработной платы и пенсий. Эта социальная политика повысила уровень жизни людей и создала более благоприятную экономическую среду для воспитания российского среднего класса.  [footnoteRef:23] [23:  普京，《俄罗斯联邦2010年前发展战略》
Путин, «Стратегия развития Российской Федерации до 2010 года».] 

Гражданская культура способствует развитию и функционированию гражданского общества. Развитие у граждан чувства субъективности, участия, прав, равенства и верховенства закона может эффективно направлять граждан к активному участию в управлении государством и по-настоящему играть посредническую роль между людьми и государством. Это идеологическая гарантия здорового развития общества граждан. Путин выдвинул «новые идеи России» и запустил просветительскую кампанию, направленную на продвижение исторических традиций России и укрепление патриотизма и сознания власти. Он надеется возродить идеологическое сознание и традиционные культурные ценности России, которые русский народ давно забыл. В то же время мы должны энергично развивать гражданское воспитание. В России специально создан Национальный центр гражданского воспитания, комплексная система, воплощенная в различных формах образования, преподавания и деятельности. Его суть — правовое, политическое и нравственное воспитание. Она реализуется через образовательный и учебный процесс в школах и создание демократической правовой среды.
В процессе социальных преобразований в России, с развитием шоковой терапии, особенно приватизации, сформировалась большая буржуазия, так называемая «олигархия». Они используют сильную экономическую власть для вмешательства в национальный политический процесс и принятие решений на высоком уровне. С 2000 года Путин энергично борется против олигархов. С тех пор олигархи потеряли способность действовать независимо в политической сфере и право вмешиваться в политику. Путин ещё больше контролировал больше активов по правовым и экономическим каналам и добился государственного реконтроля СМИ и стратегических ресурсов. Например,приобретение телевизионных станций, государственное вмешательство в нефть и природный газ и контроль за акциями.
После прихода Путина к власти он интегрировал развитие гражданского общества в рамочную систему демократического политического. С одной стороны, правительство предоставляет обществу власть, которая должна принадлежать обществу, осуществлять, а с другой стороны, оно усиливает поддержку гражданского общества. Подход Путина доказывает, что построение гражданского общества является ключом к укреплению демократии в странах с переходной экономикой и достижению политического развития.
Основой реализации Путиным авторитарной политики было укрепление авторитета государства и практика контролируемой демократии. Путин выдвинул «контролируемую демократию ». Создание новой формы относительно централизованной политической системы способствует восстановлению потенциала государственного контроля и установлению общественного порядка. [footnoteRef:24]  [24:  许志新，《“可控民主”及其风险》，《俄罗斯中亚东欧研究》，2005年第5期。
Сюй Чжисинь, «Управляемая демократия» и ее риски, «Российские исследования Центральной Азии и Восточной Европы», выпуск 5, 2005 г.] 

Короче говоря, после правления Путина Россия постоянно реформирует социально, экономически и политически, обеспечивая благоприятную социальную и институциональную среду для российского гражданского общества.
Реформа социалистического строя заключается в совершенствовании системы. Основная цель — реформировать старую систему и оживить новую жизнеспособность социализма. Ускорить развитие социалистического общества в соответствии с реальной ситуацией развития. Реформа является основным средством содействия социальному развитию социалистических стран. Институциональная реформа Китая проводилась много раз до 1978 года, но крупномасштабная реформа началась в 1978 году. В декабре 1987 года Центральный комитет Коммунистической партии Китая провел третье пленарное заседание одиннадцатого ЦК, на котором четко указывалось, что дело социалистической модернизации может быть достигнуто только посредством институциональной реформы, тем самым начав новые социальные изменения в период социалистического развития Китая.
Цель реформы — коренным образом изменить экономическую систему, которая ограничивает развитие производительных сил, и создать новую динамичную социалистическую экономическую систему. В то же время политическая система и другие институты должны быть соответствующим образом реформированы для реализации социалистической модернизации Китая.
В конце 1970-х годов реформа Китая началась в сельской местности, и на основе достижений реформы сельских районов она положила начало реформе всей экономической системы с акцентом на города. В 1992 году 14-й Национальный съезд Коммунистической партии Китая установил создание социалистической рыночной экономической системы в качестве цели реформы экономической системы, тем самым ускорив процесс всеобъемлющей реформы. К концу 20-го века социалистическая система рыночной экономики была предварительно создана в Китае.
Экономическая реформа находится в центре реформ. Экономическая реформа нуждается в сотрудничестве политических и других институциональных реформ. Таким образом, наука, техника, образование, культурная система и другие области также начали реформироваться.

[bookmark: _Toc17715]3.2 Цели, средства и субъекты социальных реформ в Китае.
Реформа социалистического строя заключается в совершенствовании системы. Основная цель — реформировать старую систему и оживить новую жизнеспособность социализма. Ускорить развитие социалистического общества в соответствии с реальной ситуацией развития. Реформа является основным средством содействия социальному развитию социалистических стран. Институциональная реформа Китая проводилась много раз до 1978 года, но крупномасштабная реформа началась в 1978 году. В декабре 1987 года Центральный комитет Коммунистической партии Китая провел третье пленарное заседание одиннадцатого ЦК, на котором четко указывалось, что дело социалистической модернизации может быть достигнуто только посредством институциональной реформы, тем самым начав новые социальные изменения в период социалистического развития Китая.
Цель реформы — коренным образом изменить экономическую систему, которая ограничивает развитие производительных сил, и создать новую динамичную социалистическую экономическую систему. В то же время политическая система и другие институты должны быть соответствующим образом реформированы для реализации социалистической модернизации Китая.
В конце 1970-х годов реформа Китая началась в сельской местности, и на основе достижений реформы сельских районов она положила начало реформе всей экономической системы с акцентом на города. В 1992 году 14-й Национальный съезд Коммунистической партии Китая установил создание социалистической рыночной экономической системы в качестве цели реформы экономической системы, тем самым ускорив процесс всеобъемлющей реформы. К концу 20-го века социалистическая система рыночной экономики была предварительно создана в Китае.
Экономическая реформа находится в центре реформ. Экономическая реформа нуждается в сотрудничестве политических и других институциональных реформ. Таким образом, наука, техника, образование, культурная система и другие области также начали реформироваться.
  
[bookmark: _Toc17177]3.3 Успехи и неудачи социальных реформ: общее и особенное в примерах с Китаем и Россией.
Для Китая реформа привела к большим историческим изменениям в Китае. Это повысило уровень жизни и качество жизни китайского народа и значительно улучшило международный статус Китая. Но в настоящее время социальная реформа Китая все еще находится в зачаточном состоянии, и институциональные препятствия, которые ограничивают экономическое и социальное развитие, должны быть фундаментально устранены. Проблемы также должны быть решены в экономической системе, политической системе, системе образования, научно-технической системе, системе культуры, системе здравоохранения и т. д.
Хотя социальное строительство Китая значительно развилось, социальное строительство по-прежнему является долгосрочным процессом из-за исторических, экономических, политических и культурных ограничений. В настоящее время социальное строительство Китая не полностью продвинулось к независимости и зрелости.
Любая социальная реформа нуждается в правильном идеальном теоретическом руководстве. Социальная реформа России не менее успешна и неудачна по сравнению с социальной реформой Китая.
Россия выбрала радикальные реформы в начале реформы. Но радикальные реформы не соответствовали национальным условиям России в то время. Вместо этого они не смогли повысить экономический уровень, но вызвали инфляцию и упадение уровня жизни людей. Политическое общество стало неспокойным.
После вступления Путина в должность он выдвинул идею центристской реформы социальных реформ. Он фактически ослабил социальные противоречия и способствовал стабильности и развитию в России. Повысить уровень жизни народа и улучшить международный статус России.[footnoteRef:25] [25:  《普京文集》（2000-2002），中国社会科学出版社2002年，382页
 «Коллекция Путина» (2000-2002), Китайское издательство социальных наук，2002г. с382   ] 

Путин указал в своем обращении о положении в стране на федеральную конференцию в 2002 году: «Наша цель остается неизменной, которая заключается в развитии российской демократии и создании цивилизованного рынка и правового государства. Основная задача — повысить уровень жизни людей.» 2   с602    С точки зрения социальных реформ, развивать унификацию демократической свободы и восстановление правопорядка, культивировать гражданское общество, укреплять политическое строительство, фокусироваться на экономическом развитии, развивать рыночную экономику и другие реформы. Укрепить авторитет центрального правительства и защитить интересы страны. При замедляя приватизацию, мы должны обратить внимание на содействие развитию производства и социального обеспечения. С точки зрения социальной политики Россия усилила макроконтроль и достигла справедливого распределения.
Из корректировки стратегии реформ России видно, что в период социальных преобразований государство должно совмещать фактическое положение страны. Будь то радикальная реформа или сама постепенная реформа, ключевой вопрос заключается в том, сможет ли соответствовать национальным условиям и способствовать беспрепятственному прогрессу реформы. Для сравнения, в переходный период текущая ситуация и основные характеристики социального строительства в Китае и России схожи. То есть это проявляется в доминирующем, переходном и несбалансированном правительстве, и развитие социального строительства в обеих странах относительно поздно. Поэтому развивается социальная реформа.

[bookmark: _Toc24582]Заключение
    Социальная реформа — это долгосрочный процесс. Только когда новая система будет протестирована, постоянно совершенствоваться и будет эффективно работать в сложной ситуации, это может означать успех реформы. Российские власти надеялись в ближайшее время установить эффективный и чистый демократический режим, но на самом есть некоторые недостатки. Система демократии может быть быстро создана по порядку, но углубленное поглощение демократических идей демократическими идеями не может быть реализовано в краткосрочной перспективе. Она требует долгосрочного и многократного процесса.
Политическая реформа и социальное развитие должны опираться на надежные и эффективные институциональные гарантии. Курс политических реформ в Китае и России доказал, что реформа часто начинается с поверхности, затем выходит на институциональный уровень и, наконец, поднимается на культурный уровень. Китай и Россия давно поняли, что им нужно учиться у Запада, и они неустанно работают. В то же время две страны также провели институциональные реформы. До реформы в Китае и России в основном были схожие институты и системы. С экономической точки зрения Россия изначально завершила переход от социалистической государственной собственности на средства производства к капиталистической частной собственности и планируемой экономике к рыночной экономике. С политической точки зрения Россия отказалась от социалистической политической системы с коммунистическим руководством. С момента создания буржуазной Демократической Республики процесс демократизации между Китаем и Россией продолжается уже столетие. В отличие от развитых западных стран, традиционная культурная система и поведенческие привычки России и Китая глубоко укоренились. Они полагаются только на традиционный способ, и трансформация изнутри через культуру и систему неполна. Глобализация способствовала широкому распространению демократических идей и заложила прочную идеологическую и культурную основу для развития демократической политики. Это может изменить политическую и экологическую среду Китая и России, чтобы эффективно содействовать политическим реформам и социальному развитию двух стран.
Россия и Китай, перешли от высокоцентрализованной плановой экономики к рыночной. На ранней стадии реформы, в тех же международных условиях и в аналогичном институциональном плане. Китай и Россия выбрали два разных пути реформ и стали представителями «радикальных» и «прогрессивных» методов реформ соответственно. После прихода России к власти с либералами в лице президента Ельцина Россия полностью свергла советскую власть за короткий промежуток времени и установила парламентскую демократию, многопартийную систему и трёхпартийную демократию в западном стиле. Сразу после создания политических демократических рамок была запущена программа радикальных социально-экономических реформ, отмеченная шоковой терапией и масштабным приватизационным движением.А Китай придерживаясь руководства Коммунистической партии и установившейся политической структуры, поддерживает сильную систему макроконтроля и постепенно проводит различные эксперименты и продвижение экономических реформ. Система рыночной экономики постепенно создавалась при непрерывной разведке. Различные пути и методы реформ двух стран дали разные последствия, которые также привлекли широкое внимание и дискуссии в международных и внутриполитических и академических кругах.
После сравнительного исследования политических реформ и политического развития в Китае и России можно обнаружить, что Китай и Россия являются странами с относительно поздним развитием по сравнению с развитыми западными странами. Китай и Россия провели много революций и реформ в течение длительного времени. Но революция не может решить все проблемы. Обнаружив, что революцию трудно решить проблему быстрой модернизации, Китай и Россия обратились к улучшению. Таким образом, современная история Китая и России на самом деле является реформой. Хотя время и космический фон реформы разные, Китай и Россия пережили более ста лет. Поскольку Китай и Россия имеют долгую историю и сложные национальные условия, необходимо изучить социальную политику Китая и России.
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