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Работа Чжао Тяньчжэнь под моим научным руководством велась на протяжении двух лет учебы в магистратуре СПбГУ. Тема была выбрана и утверждена сообразно запросам Чжао Тяньчжэнь. Представляется важным получить результаты сравнительно-социологического исследования социальной политики Китая и России. По теме существуют исследования в обеих странах. Проблематика является теоретически привлекательной, активно изучаемой, и практически востребованной.
На первом году обучения Чжао Тяньчжэнь осуществила масштабное библиографическое исследование, послужившее источниковой базой ВКР. В ходе данной работы было проявлено не только усердие, но и умение работать со специальной литературой.
На втором году обучения Чжао Тяньчжэнь в значительном плане сосредоточилась на реферировании литературы, но выйти к аналитической стадии ей удалось с большой натяжкой. Поэтому текст ВКР сохраняет существенные признаки компилятивности и описательности. Одновременно теоретическая часть не была подкреплена эмпирической.
В тексте ВКР Чжао Тяньчжэнь значительно отклонилась от задуманной тематики в сторону рассмотрения политических и идеологических систем Китая и России. К сожалению, исправить данную диспропорцию не вышло.
Поскольку Чжао Тяньчжэнь слабо владеет русским языком, то это негативно отразилось на выполнении ВКР, и в частности на возможностях руководства с моей стороны. Ситуацию явно усугубила пандемия.
[bookmark: _GoBack]В целом дипломная работа Чжао Тяньчжэнь выполнена на посредственном уровне, и при всех минусах, но заслуживает представления ее к защите на ГАК СПбГУ.
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