                                                                  Отзыв
                      на выпускную квалификационную работу
                                                 Сун Цзясинь  
                    
    «Заимствованная лексика в современном русском языке 
(на материале СМИ): функционально-семантический аспект»
                           
       Выпускная квалификационная работа Сун Цзясинь посвящена актуальной лингвистической теме, так как вопрос о роли и месте заимствованной лексики в современном русском языке привлекает внимание многих исследователей и в 21 веке.  
      Содержание  представленного  исследования    полностью    соответствует
названию темы. Сун Цзясинь поставила перед собой цель «выявить особенности семантики и функционирования заимствованной лексики в современном русском языке» (с.3) и представить заимствованную  лексику  с учётом выявленных особенностей.
     Успешная реализация поставленной цели осуществляется посредством решения ряда задач, которые заключаются в том, чтобы проанализировать заимствованную лексику как языковую категорию, определить место заимствований  в системе русского языка, рассмотреть лексико-семантическое содержание заимствований в русском языке. 
      Структура ВКР обоснована задачами исследования. Работа состоит из 2 глав, заключения, списка литературы и приложений, в которых представлены рассмотренные в работе лексические единицы, заимствованные в большинстве своём из английского языка.
      В первой главе своего научного исследования автор рассматривает основные категории и понятия, принятые в работе, и предлагает обзор актуальных трудов по теме, демонстрируя  анализ каждого из обсуждаемых вопросов. Так, во втором параграфе теоретической главы исследования автор подробно рассматривает причины заимствования слов, акцентируя внимание на внутренних причинах. Кроме того, в главе представлен ряд классификаций заимствований и их функции.
      Во второй главе  исследования автором решается ряд практических задач, направленных на организацию языкового материала исследования и создание тематической классификации заимствований.
       Исследование обладает практической ценностью, поскольку его результаты и языковой материал могут быть использованы в курсах по лексике и на занятиях по РКИ.
        В целом, следует заключить, что поставленная цель работы достигнута, все задачи выполнены. Считаю, что выпускная квалификационная  работа Сун Цзясинь отвечает всем требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного рода, и может быть рекомендована к защите.
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