Отзыв 
о выпускной квалификационной работе обучающейся в СПбГУ

Цзян Янь
по теме «Лингвистические средства описания отрицательных героев в современных повестях для детей (на материале книг В. Крапивина)»
Диссертационная работа Цзян Янь представляет собой исследование, посвящённое выявлению комплекса лингвистических средств, при помощи которых автор формирует отрицательный образ персонажа в повестях для детей. В теоретической части работы автор строит терминологический аппарат работы, соединяя категории лексикологии, словообразования, теории текста и жанроведения для формирования объективной методологии анализа единиц выборки. Сложность такого подхода заключается в необходимости определения связи терминологических единиц на разных уровнях анализа: от аффиксов к лексемам, затем к средствам образности, функционально-смысловому типу речи «писание», тексту и, наконец, к  специфике речевого жанра в целом.  

Результаты лингвистического анализа единиц во второй главе исследования позволила Цзян Янь выделить шесть типов отрицательных персонажей ) психически больной взрослый, б) хулиган (главарь, его помощник, сплетница), в) кукловод, г) манекен, д) чиновник, е) смешанный тип героя. Каждый из данных типов имеет свою номенклатуру лексических средств характеристики внешности и поведения, преобладающую возрастную и гендерную группу.  В частности, автор приходит к выводу о том, что данные предпочтения не только характеризуют идиостиль Владислава Крапивина, но в целом основаны на национальной специфике картины мира носителя русского языка.  

Работа является законченным, оригинальным, самостоятельным произведением с логичной структурой, хорошим уровнем обобщения результатов в Выводах по главам. Гипотеза доказана, цель достигнута, Приложения и таблицы делают проведенный анализ достоверным и верифицируемым.  Автор показал умения критично осмыслять, сопоставлять и анализировать позиции исследователей, аргументированно отстаивать собственную позицию. Достоверность и прозрачность полученных данных подтверждают таблицы и Приложения. 
Процент текстовых соответствий  6,82 % ,выделенные фрагменты составляют наименования источников, общеупотребительные конструкции научного стиля речи, цитаты из книг В.Крапивина.
Выполненная квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня и заслуживает положительной оценки.
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