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ФИО студента (полностью): Дин Жуйсюэ
Тема проекта: Дизайн-концепция системы графического сопровождения традиционного китайского Фестиваля фонарей в современном информационном пространстве.
В процессе предпроектной работы Жуйсюэ изучила принципы и опыт графического сопровождения традиционных фестивалей в Китае.  На основе этих исследований она сделала выводы и сформулировала ряд проблем, которые стали поводом для проектной деятельности. Основной задачей, которую студентка решала в своём проекте – поиск языка взаимопонимания в условиях мультиязычности современного общества. Графический дизайн в его классическом понимании и язык новых медиа становятся союзниками и проводниками смысла в многонациональной среде. Ведь понять изображение можно, не зная языка.
В работе над графической частью проекта Жуйсюэ продемонстрировала качественное владение инструментами дизайнера-графика – показала прекрасное знание профессиональных компьютерных программ.

Дин Жуйсюэ – человек вдумчивый и серьезный, самостоятельно принимающий все решения, но внимательно воспринимающий конструктивную критику. Работа над проектом проходила последовательно, комплексно и равномерно. Процесс проектирования можно охарактеризовать как постоянный поиск вариантов графического решения в контексте первоначально сформулированной концепции проекта. 
Дипломница проявила себя ищущим, творческим человеком, поскольку потребовалась определенная смелость и понимание меры ответственности при создании актуального проекта. Особенно хочется отметить тот факт, что проект выполняется в дистанционном формате, что сильно осложняло коммуникацию.
По результатам совместной работы хотелось бы отметить качественный рост в проектной деятельности Дин Жуйсюэ и её умение быстро реагировать на конструктивную критику.
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