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Введение
Глобализация и международная интеграция, как объективный исторический процесс, возникший после Второй мировой войны, и как международный процесс, движимый человеческой субъективностью, субъекты международных отношений стремятся к прогрессу и развитию в процессе международной интеграции. Особенно после Второй мировой войны процесс глобализации и международной интеграции ускорился и привел к разнообразной и сложной ситуации во всем мире. Появились различные типы и формы международных организаций и сообществ. Некоторые организации и сообщества свободны, другие сильны и тесно связаны, и все больше и больше стран связаны друг с другом.

Глобализация и международная интеграция ускорили интеграцию регионов и даже стран, управление транснациональными перемещениями населения, открытость стран и регионов и развитие социально-политических процессов в направлении демократии. Правительствам настоятельно рекомендуется активно разрабатывать политику, связанную с национальным развитием. В то же время развитие глобализации способствовало корректировке политики в области труда и социального обеспечения в каждой стране-участнице в результате трансформации национальных промышленных структур, и социальная политика, как правило, была либерализована для поддержания социальной стабильности и процветания. После Второй мировой войны европейские и американские страны построили государство всеобщего благосостояния, основанное на принципах социал-демократии, связали заработную плату с прибылью капитала, активно расширяли и улучшали общественное благосостояние и посвятили себя реализации социальной защиты людей с помощью социальной политики, таким образом, сформировав общество в форме оливы с большинством среднего класса.

Однако глобализация и международная интеграция не только приносят пользу, но и оказывают негативное воздействие на национальное и региональное социально-политическое развитие. Прежде всего, это оказывает огромное влияние на справедливость общества. Поскольку глобализация и международная интеграция не имеют международной принудительной силы, гарантирующей справедливость, малые и слабые страны не в состоянии конкурировать с крупными странами. С малыми и слабыми странами будут обращаться более или менее несправедливо в обменах с крупными и могущественными странами, что отразится на политическом и социальном развитии и приведет к различным проблемам. На первый взгляд глобализация и международная интеграция приводят к сближению, но в корне они вносят глубокие изменения в социальное развитие каждой страны. Рост различных идеологий в процессе глобализации привел к конфликтам между социальными группами, идеологиями и даже национальными государствами. Хотя глобализация привела к социальному процветанию и прогрессу, она также привела к социальным революциям и войнам. Развитие глобализации и международной интеграции не устранило тенденции к национализму и независимости государства. Напротив, углубление этого процесса привело к беспрецедентному развитию этатизма и национализма, фрагментации социальной политики между нациями и появлению независимого национального и этнического сознания в качестве основного направления в условиях глобализации. Это, в свою очередь, оказало негативное влияние на социально-политическое развитие.

Как самый большой и густонаселенный континент на планете, Евразия наиболее разнообразна с точки зрения социальных моделей и политического развития. Как регион, наиболее пострадавший от глобализации и международной интеграции, страны Евразии в той или иной степени вовлечены в этот процесс. Из-за больших различий в национальных условиях каждой страны Евразии глобализация и международная интеграция оказали различное воздействие на политическое и социальное развитие каждой страны Евразии. Поэтому изучение влияния глобализации и международной интеграции на социально-политическое развитие стран Евразийского региона является актуальным и широко актуальным.

Данное исследование по заявленной теме направлено на понимание, исследование и анализ влияния глобализации и международной интеграции на политическое и социальное развитие стран Евразийского региона. Влияние глобализации и международной интеграции на социально-политическое развитие в Евразийском регионе понимается и исследуется с точки зрения политической социологии.

Объектом исследования является социально-политическое развитие в странах Евразийского региона. 

Предметом исследования является влияние глобализации и международной интеграции в странах Евразийского региона на их социально-политическое развитие.

Цель－Анализ влияния глобализации и международной интеграции на социально-политическое развитие в странах Евразии с позиции социологического подхода.

Задачи исследования: 

рассмотреть социально-политическое развитие в странах Евразийского региона; 
исследовать влияние глобализации и международной интеграции на социально-политическое развитие; 
проанализировать влияние глобализации и международной интеграции на их социально-политическое развитие;

оценить перспективы социально-политического развития в Евразийском регионе на будущее.

Теории, лежащие в основе исследования:

Маркс Вебер, Т. Парсонс и М. Липпинкотт, как влиятельные фигуры в социально-политической науке, обеспечили основу для этого тезиса: "Никогда государство не управляет и не определяет гражданское общество, но гражданское общество управляет и определяет государство".
 В книге Липпинкотта «Политический человек: социальная основа политики», в которой он предполагает, что" одной из первых задач социальной политики является анализ социальных условий демократии "
 и его книга «Социальные условия, необходимые для демократии». Структурно-функциональная теория и двойная ориентация политико-социальной теории корпоративизма также являются важными теориями в изучении социально-политики. Акцент на взаимоотношениях государства и гражданского общества делается на обзоре системы регулярного взаимодействия государства и функциональной организации общества. 

Теоретико-методологические основы исследования:

Данная работа основана на различных методах исследования, совместное применение которых позволяет лучше понять влияние глобализации и международной интеграции на социально-политическое развитие с различных точек зрения. Теоретико-методологической основой работы являются исследования ученых о социально-политическом развитии, а также теория социологии и международной интеграции в социологии. Для решения поставленных задач в работе используется cпецифический анализ глобализации как фактора социально-политического развития международными учеными.

Эмпирическая база исследования:

Cобрал и сопоставил правительственные данные и документы из основных стран и регионов Eвразии для анализа. Кроме того, в работе были собраны и проанализированы случаи влияния международных интеграционных на социально-политическое развитие в регионе Евразии. Влияние глобализации и международной интеграции на социально-политическое развитие Евразийского региона подтверждается также достоверными данными, полученными от правительств и других международных организаций.

Научная новизна исследования состоит в комплексном 

Научная новизна исследования состоит в том, что данная работа является довольно редкой попыткой изучения глобализации и международной интеграции на социально-политическое развитие в странах Евразийского региона.
Основные результаты исследования:

1. Глобализация и международная интеграция способствуют развитию демократических политических обществ в странах Евразийского региона, углублению социально-политических связей и синергетическому развитию между регионами.

2. Глобализация и международная интеграция оказали негативное воздействие на политическое и социальное развитие некоторых стран, вызвав социальные волнения и политические потрясения и препятствуя политическому и социальному развитию.

3. Влияние глобализации и международной интеграции на политическое и социальное развитие является сложным и сдерживается целым рядом объективных факторов. Из-за различных национальных условий в каждой стране существуют различные последствия.

Структура работы.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы. 

В первой главе диссертации подробно рассматривается определение глобализации и международной интеграции и влияние этого процесса на развитие человеческого общества. Дается определение социально-политической науки, сфера социально-политических исследований, теории и эволюция этой дисциплины. После этого объясняются внутренние связи и следствия между ними.

Во второй главе подробно рассматриваются конкретные проявления глобализации и международной интеграции в Европе. Подробно описаны различные последствия этого процесса для социально-политического развития Западной и Восточной Европы.

В третьей главе рассматривается влияние глобализации и международной интеграции на Азию. Специфическое и далеко идущее влияние этого фактора на социально-политическое развитие Азии.

Глава I. Глобализация и международная интеграция в Еразийском регионе
 Обзор глобализации и международной интеграции
Международная интеграция относится к процессу, состоянию, результату и тенденции объединения стран, регионов, групп или подсистем или союзов нескольких систем как новый субъект в существующей международной системе. Международная интеграция является результатом углубления международного сотрудничества и продуктом усиления международной взаимозависимости.

Как исторический процесс, международная интеграция возникла после Второй мировой войны как субъективный и искусственно управляемый международный процесс, в котором субъекты международных отношений стремились к прогрессу и развитию.

После Второй мировой войны процесс международной интеграции ускорился, представив разнообразные и сложные ситуации и состояния государства. В качестве промежуточного шага на пути к полной интеграции один за другим возникли различные типы и формы международных организаций и сообществ. Некоторые организации и сообщества являются более свободными, а некоторые-более твердыми и жесткими. Профессиональные и функциональные региональные интеграционные организации имеют самую высокую степень развития, и появились такие интеграционные группы, как Европейский союз. Однако всеобъемлющая международная интеграционная организация еще не создана.

Изучение взаимодействия между структурой международной системы, институциональными нормами и международными акторами в международной интеграции, а также способов интернализации международных правил и институтов, распространения культуры международной системы и достижения глобального управления в процессе взаимодействия международных акторов стало важным объектом исследований политической социологии.

Концепция глобализации - это своего рода феноменальный процесс социального развития человека, который в определенной степени является неизбежным результатом развития человеческого общества. В настоящее время в академических кругах принято считать, что глобализация означает усиление глобальных связей, развитие человеческой жизни в глобальном масштабе и рост глобального сознания. Страны взаимозависимы друг от друга в политике и экономической торговле. Глобализацию также можно интерпретировать как сокращение и объединение мира в единое целое.

В настоящее время в научных кругах существует множество определений глобализации：

Современная глобализация в основном отражается в четырех аспектах: интернационализация, либерализация, универсализация и планетаризация. Интернационализация в основном относится к пересечению национальных границ и описывает различия в политике, экономике и т.д. Между различными народами и странами.  Либерализация часто используется экономистами, в то время как универсализация чаще используется исследователями культуры и в основном связана с конкретными ценностями: более глобальный мир заключается в культурной гомогенизации. С другой стороны, планетизация связана с распространением новостей и культурной безопасностью
.

Глобализация — процесс всемирной экономической, политической, культурной и религиозной интеграции и унификации
.

Глобализация является характерной чертой процессов изменения структуры мирового хозяйства, понимаемого как совокупность национальных хозяйств, связанных друг с другом системой международного разделения труда, экономических и политических отношений, путём включения в мировой рынок и тесного переплетения экономики на основе транснационализации и регионализации. На этой базе происходит формирование единой мировой сетевой рыночной экономики — геоэкономики и её инфраструктуры, уменьшение влияния государственного суверенитета
, которое являлось главным действующим лицом международных отношений на протяжении многих веков. Процесс глобализации есть следствие эволюции государственно оформленных рыночных систем
.

Глобализация - это целостный процесс социальных изменений, который в значительной степени влияет на экономическую жизнь стран, а также оказывает все более глубокое воздействие на их социально-политическое развитие. Это привело к открытости отдельных стран и регионов и развитию социально-политического развития в направлении демократии. Правительствам настоятельно рекомендуется активно разрабатывать политику в области национального развития. В то же время развитие глобализации способствовало обновлению систем социального страхования и обеспечения в странах-участницах, поддержанию социальной стабильности и процветания. После Второй мировой Западные страны построили государство всеобщего благосостояния, основанное на принципах социал-демократии, связали заработную плату с прибылью капитала, активно расширяли и улучшали общественное благосостояние, а также работали над обеспечением социальной защиты людей с помощью социальной политики, формируя таким образом общественную сегрегацию с преобладающим средним классом.

Независимо от того, находимся мы в беспрецедентном процессе глобализации или нет, развитие глобализации не только приносит пользу социальному развитию, но и приносит различные негативные последствия для общества.

1. Глобализации не хватает справедливости. Маркетизация в любой стране наступает с постепенным созреванием верховенства права. Международная маркетизация, однако, не осуществляется в соответствии с верховенством права, и она не может "созреть". Из-за различий между странами в мире процесс глобализации не имеет обязательной силы для обеспечения того, чтобы все страны могли получать выгоду. В свою очередь, это приводит к неравенству между большими и малыми странами.

2. Трудно гарантировать национальные интересы в процессе глобализации. Очень трудно абстрактно говорить о выигрыше или проигрыше в условиях глобализации. Все типы стран, независимо от их сильных и слабых сторон, могут получить выгоду, но они также могут понести потери. Глобализация представляет собой глобальное расширение логики рынка, которое создает беспрецедентно большое материальное богатство, но в то же время приводит природную среду и социальное развитие в логику рыночной экономики. С одной стороны, экономическая логика рынка, с накоплением капитала в качестве его высшего принципа, требует беспрепятственного свободного потока капитала, в то время как глобальное накопление капитала требует потока капитала через границы национальных государств и полной коммодификации всех факторов производства. Однако это неизбежно оказало разрушительное воздействие на природную экологическую среду и внутреннее общество национального государства; в то же время неравенство технологий, капитала и других факторов привело к увеличению различий между странами.

3. Принесение драматических социальных потрясений. Глобализация приносит конвергенцию на поверхности, но в корне она приносит глубокие изменения в социальное развитие каждой страны. Рост различных идеологий в процессе глобализации привел к конфликтам между социальными группами, а также национальными государствами. Глобализация привела к социальному процветанию, прогрессу, но и к социальной революции и войне.

4. Содействовать развитию национализма и национального самосознания. Интернационализм, возникший в результате глобализации в современную эпоху, не опровергает тот факт, что глобализация привела к усилению национализма и независимости государства. В связи с развитием глобализации, беспрецедентным развитием этатизма и национализма, а также социально-политической фрагментацией между странами, независимое национальное и этническое сознание стало основным направлением в условиях глобализации. Это, в свою очередь, оказало негативное влияние на социально-политическое развитие.

 Обзор теорий политической социологии  

Политическая социология - это продукт сочетания социологии и политологии. Одним из первых, кто систематически изучал политические системы и политическое поведение и анализировал политические явления с социальной точки зрения, был французский мыслитель эпохи Просвещения Монтескье. Он использовал этот подход для написания своей книги "О духе закона". После появления социологии в середине 19 века изучение политических явлений с социологической точки зрения стало важным направлением
.    

Становление современной политической социологии происходило с конца 19-го века до начала 20-го века. Основными представителями в то время были В. Парето и Г. Моска в Италии, Р. Михельс, М. Вебер, К. Мангейм в Германии и Дюркгейм во Франции. Все они изображали и анализировали политические явления с широкой точки зрения общества и выдвигали весомые теории политической социологии. Теории и методологии Вебера, Дюркгейма и Мангейма оказали наибольшее влияние на современную политическую социологию, которая быстро развивалась как дисциплина после 20-го века, особенно после Второй мировой войны, когда подъем бихевиористской политической науки значительно расширил область исследований в области политологии, и современные политологи обратили внимание на изучение политических явлений социологическими методами.

Ядро исследований политической социологии лежит во взаимодействии политики и общества. Вопрос "почему политика такая, какая она есть" исследуется с социальной точки зрения. Другими словами, она исследует влияние социальной системы на политическую систему и то, как политическая система реагирует на социальную систему. Она включает в свой кругозор политические, социальные, экономические и культурные явления. Все социально-экономические и культурные явления, которые взаимодействуют с политическими явлениями, будут привлекать внимание политической социологии. Политическая социология в основном изучает следующие важные вопросы: социальный источник политики, взаимодействие между социальной структурой и политической властью, роль политики для общества, взаимосвязь между социальными изменениями и политическими изменениями, политическая организация и ее социальная основа, политическое поведение и его социальный контекст, взаимодействие между политической системой и эмпирической системой, разделение и связь между государственной властью и социальной властью, политическая социализация и политическое развитие и так далее. Согласно Липсету, "государство- это только один из многих видов политических институтов, а политические институты-это всего лишь одна из многих групп социальных институтов; отношения между институтами и группами институтов являются предметом общей социологии; отношения между политическими институтами и другими институтами являются специальной областью политической социологии"

Цель изучения политической социологии состоит в том, чтобы "выявить и исследовать социальную основу политики, законы взаимодействия политики с различными сложными социальными явлениями, включая экономику, культуру, этническую принадлежность, социальную психологию, историю, географию и их взаимосвязи для того, чтобы люди могли сознательно соблюдать эти законы и правильно справляться с этой взаимосвязью."

Некоторые из распространенных методов исследования или теорий, используемых в современной политической социологии, включают: функциональную теорию, теорию конфликтов, теорию обмена, метод социального анализа, метод анализа конкретных случаев, теорию социального движения и т.д.

Зачатки этой научной дисциплины начали появляться в трудах таких выдающихся политических философов, как Т. Гоббс, Дж.Локк и К. Монтескье. В этих работах авторы обсуждали проблемы, связанные с политической социологией, анализировали политическую систему, способ производства, его развитие, а также то, как это развитие, в свою очередь, повлияло на социальное развитие.

Рождение дисциплины политической социологии неотделимо от Макса Вебера, чьи труды, анализирующие функционирование бюрократий как структур правящего государства и их влияние на развитие политического общества, ознаменовали само становление этой дисциплины. Политическая социология как самостоятельная дисциплина М. Я. Острогорского в равной степени тесно связаны с социологом Р. Михельсом, который определил механизмы возникновения политических партий, а также модели их функционирования и развития.

О становлении политической социологии нельзя говорить и без упоминания английского философа конца XIX века Уолтера Бэджгота. Будучи сторонником социологического эволюционизма, он сделал немалый вклад в формирование такого либерального направления как эволюционная этика, постулирующего, что только при обеспечении государством свобод возможно органическое развитие общества. По сути, государство должно обеспечивать «естественный отбор» наиболее эффективных демократических институтов. В своём анализе политических процессов Бэджгот в основном опирался на роль личности в истории, в данном случае политического лидера. Определял он политическое лидерство как способность индивида выстраивать отношения с народом, основанные на взаимной ответственности и доверии, а также восприимчивости лидера к классовым изменениям в обществе, динамике внутри своего электората. Философ провёл масштабные исследования исторических процессов с социолого-политического ракурса, предложил свою типологию вех политической истории общества, а также анализировал с тех же позиций государственные строи различных стран.

Сеймур Липсет - один из самых известных политических социологов 20-го века. Он изучал избирательные системы в демократических обществах и функции политических элит. Он провел социологический анализ индивидуального социального опыта и политических предпочтений избирателей.

С нового века Пьер Бурдье как академический титан в области политической социологии. Он утверждал, что политическая сфера - это место, где все другие сферы борьбы за власть на местах и их агенты вступают в конфликт. Для нее характерна поляризация, поскольку всегда можно выделить доминирующее и подчиненное, в ней он утверждал, что политическая власть заключается в способности манипулировать социальными структурами, изменять их и создавать новые группы.

 Глобализация и международная интеграция и политическое и социальное развитие

Влияние глобализации и международной интеграции на современное общество, начиная с 1980-х годов, постепенно сформировала тенденцию к глобализации мировой экономики. С либерализацией торговли и новым международным экономическим порядком границы между странами и регионами постепенно стираются, что приводит к углублению степени глобальной интеграции и значительному усилению взаимозависимости мировых экономик. Глобализация и международная интеграция являются неизбежным результатом развития социализированного массового производства, которое является основой мирового содружества и нового общества будущего человечества.

Глобализация и международная интеграция приводят к усилению тенденции взаимозависимости в международных политических отношениях, что делает компромисс, сотрудничество и сосуществование общей тенденцией международных отношений. Поэтому сотрудничество и компромисс в международном сообществе постепенно вытесняют конфликты и раздоры в качестве основных средств урегулирования нынешних международных отношений. В связи с формированием производственных, торговых и финансовых сетей в глобальном масштабе в которых  участвуют все страны, и каждая страна сталкивается с одинаковыми возможностями и вызовами, что приводит к соответствующему увеличению числа действующих лиц на международной арене. Положение развивающихся стран в стратегиях социального развития развитых стран возросло, конфликт между Севером и Югом ослаб, а экономический разрыв постепенно сократился, что привело к появлению множества региональных и региональных организаций.     

Глобализация усилила взаимозависимость наций и народов, и никто не может гарантировать, что они не пострадают, если одной из сторон будет угрожать опасность. Именно поэтому операции по поддержанию мира и различные действия по защите национальной безопасности приобретают все большее значение. В то время как мир и стабильность остаются главными темами отношений между странами в современном мире, укрепление вооруженных сил может служить сдерживающим фактором для потенциальных угроз. Многие страны в настоящее время сталкиваются с очень серьезной проблемой терроризма, который не только ставит под угрозу мирное развитие региона, но и является дестабилизирующим фактором для развития и процветания страны и основной гарантии условий жизни ее народа.

Углубление глобализации и международной интеграции объективно способствовало развитию политической демократизации, побудило демократические силы в различных странах мира расти и повлияло на тенденцию развития глобальной демократической политики; с другой стороны, распространение демократических ценностей и рост демократических сил, в свою очередь, поддерживают ускоренное расширение рыночной экономики, что способствует скорейшему преодолению торговых барьеров между странами и интеграции в глобальную производственную систему, таким образом, распространение демократических ценностей и рост демократической власти может поддержать ускоренное расширение рыночной экономики, помочь преодолеть торговые барьеры между странами и как можно скорее интегрироваться в глобальную производственную систему. Из этого следует, что рыночная экономика становится новой силой, способствующей глобализации и международной интеграции.

В двойственных отношениях между глобализацией и международной интеграцией влияние на демократию является более важным и фундаментальным. Плавное развитие глобализации и международной интеграции в прошлом дало западным странам, которые удерживают доминирующую власть в своем процессе, больше влияния в вопросе демократии, и демократическая система западного стиля стала обыденностью, широко распространяясь по всему миру. Однако стагнация глобализации и международной интеграции в последние годы заставила эти страны скептически относиться к социал-демократической политике.    

Развивающиеся страны, которые слепо копировали демократию западного стиля, видели все виды демократического хаоса, и даже собственная демократическая политика западных стран находится в кризисе, с возможностью превращения в популистскую политику на подъеме. В этих странах значительно возросли открытость и мобильность общества в целом, социальная структура претерпела обширные и глубокие изменения, а идеология людей была подвергнута изменениям. Волна глобализации и международной интеграции когда-то привела к росту формальной социальной демократии в некоторых развивающихся странах Евразийского региона, но в конечном итоге эти изменения оказались препятствием и помехой для демократического развития. Сегодня стагнация и провал социального развития, вызванные глобализацией и международной интеграцией, также отражаются на демократической политике развитых западных стран, вызывая их разрушение популистскими волнами и проявляя все больше и больше признаков ухудшения в функционировании демократии.

В связи с проблематичным распределением выгод в процессе глобализации, международной интеграции и растущим чувством относительной депривации среди различных групп населения в развитых странах Азии и Европы появились различные интерпретации и обратные связи, которые сошлись в популистских голосах разных тонов. Вообще говоря, левые силы в основном озабочены увеличением разрыва между богатыми и бедными в стране. Они недовольны тем фактом, что выгоды от экономического роста в основном достались богатым, поэтому они явно выступают против нынешней социальной ситуации, активно мобилизуя низовые слои населения для выражения своих собственных интересов и явно выступая против демократически избранного правительства, которое было похищено несколькими группами интересов. Правые силы сосредоточены на проблеме иностранных иммигрантов, которые пострадали от экономической глобализации и финансиализации экономики, ухудшения экономических условий жизни рабочего класса, а также общего сокращения числа людей, которые считают себя частью среднего класса. Таким образом, эта группа рассматривает экономическую глобализацию и аутсайдеров как корень проблемы, возмущается тем фактом, что иностранные иммигранты и беженцы лишают страну ограниченных возможностей трудоустройства, и целенаправленно расширяет проблемы безопасности, вызванные очень небольшим числом этих групп, и решительно требует, чтобы число иммигрантов и беженцев в стране было резко сокращено. Ответы обеих сил объединяет их оппозиция экономической глобализации, их презрение к элитам и экспертам, их высокий уровень неудовлетворенности основными политическими силами и их тенденция апеллировать к общественному мнению, чтобы напрямую мобилизовать низший класс. Именно в этой смеси левых и правых голосов общественное мнение в развитых западных странах в настоящее время наполнено недовольством нынешней демократической политикой, слепым неприятием иностранных иммигрантов и беженцев и пропагандой более жесткой защиты торговли. 

В Азии и Европе более широкий регион особенно подвержен влиянию глобализации и международной интеграции, особенно на Ближнем Востоке и в Южной Азии. Предыдущий социально-политический порядок привел к существенным изменениям. Были проведены устойчивые и глубокие социально-политические реформы, которые, в свою очередь, привели к социальным волнениям и даже насильственным революциям в этих регионах, что повлияло на глобализацию и развитие международной интеграции.
Глава II. Влияние глобализации и международной интеграции на политическое и социальное развитие в Европейском регионе

2.1. Влияние на социально-политическое развитие Западноевропейского региона

Развитие глобализации и международной интеграции способствовало развитию политического общества в европейском регионе в более благоприятном направлении. Самым непосредственным проявлением в западноевропейском регионе является создание Европейского союза. После Второй мировой войны французские и немецкие политики извлекли болезненные уроки из истории, полностью отказавшись от старой модели развития, которая не шла в ногу с тенденциями времени, открыв путь экономического сотрудничества как основного направления развития, способствуя процессу европейской экономической интеграции, что привело к формированию Европейского Союза. Имея 28 государств-членов, ЕС является крупнейшей региональной организацией в современном международном сообществе и самой зрелой и успешной организацией региональной интеграции в мире. Экономическое сотрудничество и интеграция позволили странам ЕС успешно избежать территориальных споров и войн.

В процессе углубления интеграции в ЕС одновременно происходит его расширение. ЕС включил требование мирного урегулирования пограничных споров в критерии приема новых государств-членов, что ускорило процесс европейской интеграции на более глубокий уровень. Единая система внешних границ ЕС была сформирована после того, как государства-члены ЕС решили свои взаимные  «пограничные вопросы». Эта система вывела управление границами в рамках ЕС на новый уровень и в то же время значительно расширила сферу на основе экономического сотрудничества, что нашло отражение в обновлении концепций, разработке законов и нормативных актов, а также в создании общих механизмов обеспечения безопасности границ.

С расширением ЕС и отменой внутреннего пограничного контроля государств-членов и укреплением общего управления внешними границами гарантируется более высокий уровень безопасности ЕС; решается проблема международной организованной преступности, особенно незаконной миграции и торговли людьми; эффективно устраняется риск террористических инцидентов; укрепление взаимного доверия между государствами-членами Шенгенского соглашения, а также риски безопасности, которые могут возникнуть в результате отмены внутреннего пограничного контроля государств-членов Шенгенского соглашения и проблемы неравномерной ответственности за пограничный контроль. 

В то же время глобализация и международная интеграция привели к усилению неравенства в европейских обществах. "Проигравшие от глобализации" - это также мнение некоторых западноевропейских элит. Поэтому Европа сделала управление глобализацией и упорядоченную глобализацию приоритетом для будущего социально-политического развития.

В процессе глобализации и международной интеграции, во-первых, на внутреннем уровне сводятся счеты с основной политикой, и появляются популистские требования и силы, проявляющиеся в росте крайне правой и местной сепаратистской политики; во-вторых, на региональном уровне сводятся счеты с интеграцией, и роль интеграции в укреплении и усугублении неравенства ликвидируется, главным образом проявляясь в требовании решить проблему несбалансированного развития стран на основе сохранения единого рынка стало большой проблемой. В-третьих, на международном уровне ответственность ложится на другие страны мира, особенно на страны с формирующейся экономикой, такие как Китай, за участие в "недобросовестной конкуренции", главным образом в форме уточнения и поддержания "европейского суверенитета" для достижения самозащиты, а также переформулирования и укрепления международных правил для поддержания двух последних атрибуций, отражающих недобросовестную конкуренцию. Последние две характеристики отражают сложную взаимосвязь между глобализацией и интеграцией в Европе с точки зрения неравенства.

На уровне региональной интеграции проблема неравенства. Конфликт между Германией и Грецией является типичным примером взаимодействия между глобализацией и интеграцией, усугубляющим неравенство в Европе: Германия, с ее сильными производственными традициями, относительно стабильной политической обстановкой, более гармоничными трудовыми отношениями и ее преимуществом первопроходца в качестве члена-основателя единого европейского рынка, стала главным европейским производителем и спекулянтом, получая большие прибыли через единую валюту и единый рынок. Греция, с другой стороны, стала аналогом Германии как потребителя и вынуждена была жить в долг. Возникновение, усиление и даже усиление противоречия между Севером и Югом между богатыми и бедными странами, одного из двух основных противоречий в Европе в настоящее время, глубоко отражает большой контраст между целью и институциональным дизайном стремления к равенству и статус-кво неравенства.     

Однако в связи с интеграцией существует тенденция к уменьшению проблемы неравенства в Европе между регионами и странами, причем на ранних этапах интеграции доминировала Западная Европа и постепенно распространялась на Северную и Южную Европу. В процессе этого разрыв в доходах между регионами сокращается, и интеграция принесла выгоду для решения проблемы неравенства в доходах и богатстве, но в то же время разрыв между странами имеет тенденцию к расширению. Неравенство имеет тенденцию выравниваться в региональных сравнениях, но увеличивается в сопоставлениях стран Оба явления сосуществуют и на практике являются более сложными, например, неравенство доходов уменьшается в некоторых странах Центральной и Восточной Европы после вступления в ЕС, но увеличивается в некоторых странах Южной Европы, которые присоединились ранее.

Противоречие между демократической и недемократической оппозициями в Восточной и Западной Европе является еще одним серьезным противоречием внутри Европы. Помимо поверхностных различий в политических представлениях, опыте и практике, существуют также последующие корни проблем неравенства: страны Центральной и Восточной Европы поздно вступают в европейскую интеграцию, и одним из самых больших преимуществ вступления является то, что они могут ежегодно получать большое количество средств от ЕС для развития из-за их менее развитых экономик. Однако после вступления в ЕС в течение определенного периода времени, до тех пор, пока экономика поддерживает непрерывное развитие, после того, как размер ВВП достигнет определенного целевого показателя, она должна снова получать бюджетные доходы, чтобы внести свой вклад в бюджет ЕС. Логика перехода от "бенефициара" неравенства к "жертве" неравенства заключается в том, чтобы преследовать цель равенства в реальности неравенства. Однако для некоторых стран Центральной и Восточной Европы, таких как Польша, Венгрия и Чешская Республика, чей экономический вклад в ЕС вскоре будет формально равен вкладу западноевропейских стран, политическая власть и переговорная сила еще не сопоставимы, поэтому им приходится расширять свою власть и отстаивать свои права, заранее играя в игры с институтами ЕС и западноевропейскими странами.

2.2.  Влияние на социально-политическое развитие Восточноевропейского региона  

После распада Советского Союза страны Восточноевропейского региона подверглись обширным и глубоким социальным реформам. Началось радикальное принятие глобализации и развитие международной интеграции. В этом процессе социально-политическое развитие Восточноевропейского региона также находилось под влиянием этого процесса и шло по уникальному пути социального развития в зависимости от национальных условий каждой страны.

В конце ХХ века, на волне глобализации и международной интеграции, белорусско-российские отношения развивались все более тесно: в феврале 1995 года между двумя странами был подписан « Договор о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Беларусь » ; в апреле 1996 года в Москве между двумя странами был подписан « Договор об Образовании Сообщества России и Белоруссии » ; в апреле 1997 года в Москве между двумя странами был подписан « Договор о Союзе Беларуси и России » . В апреле 1997 года обе страны подписали в Москве « Договор о Союзе Беларуси и России » , а в мае приняли «Устав Союза Беларуси И России » . Российско-белорусская община была преобразована в Российско-белорусский союз.

В конце 1999 года Россия и Беларусь приняли решение о дальнейшем углублении интеграции на основе функционирования Российско-белорусского союза, а 8 декабря в Москве подписали « Договор о создании Союзного государства » . Согласно договору, Россия и Беларусь создадут новое государство на основе суверенного равенства, и в этом новом "Союзном государстве" две страны будут интегрированы по всем направлениям и объявят ряд мер, таких как единая конституция и валюта. Великий идеал создания и развития "Союзного государства" был заложен в виде правового договора между Россией и Беларусью.

Сегодня, после 20 лет развития, страны Российско-белорусского союза создали единое политическое, экономическое, военное, таможенное, правовое, социальное, гуманитарное и культурное пространство; создали эффективные механизмы сотрудничества; создали совместные программы сотрудничества; добились значительных экономических и социальных выгод в соответствии с международными стандартами; решили проблемы занятости сотен тысяч людей.

Развитие глобализации и международной интеграции оказало глубокое влияние на Россию и Беларусь: прежде всего, на основе тесных экономических связей был создан полный комплекс интеграционных процессов социального развития. Степень интеграции стран Российско-белорусского союза очень высока, как по широте, так и по глубине, и представляет собой всестороннюю интеграцию, охватывающую политическую, военную, социальную, гуманистическую и внешнюю политику, включая экономическую интеграцию. Это несравнимо с другими интеграционными организациями в регионе СНГ и Восточной Европы. Во-вторых, было достигнуто тесное военное сотрудничество и общая оборонная политика. Россия и Беларусь являются важнейшими стратегическими партнерами друг друга в военном отношении, их сотрудничество в области военной безопасности намного превышает уровень сотрудничества двух стран с третьими странами, а их общие этнические, исторические, языковые, культурные и религиозные убеждения делают Союзное государство интегрированной организацией, в которой тесно связаны восточнославянские народы. Наконец, все это создает для России прочный стратегический барьер и западные ворота в Европу. Это обеспечивает национальную безопасность и социально-экономическое развитие Беларуси.    

Взаимозависимость и взаимодополняемость социально-политического развития двух стран были подняты на более высокий уровень. Процесс европеизации, с его возможностями и вызовами, уже оказал тонкое влияние на политическое развитие восточноевропейских стран, и это влияние будет продолжать углубляться в будущем по мере дальнейшего продвижения ЕС к интеграции. Однако корреляция между европеизацией и укреплением демократических институтов в Восточной Европе не является полностью положительной. Факты последних нескольких лет показали, что процесс европеизации может привести как к позитивным, так и к негативным последствиям для демократического развития в Восточной Европе. В настоящее время такие негативные последствия проявляются в виде широко распространенной политической апатии, нестабильности представительной демократии и тесно связанной с ней волны популизма.     

Для других восточноевропейских стран, которые долгое время находились на периферии Европы, вступление в ЕС в процессе глобализации и международной интеграции привело к радикальным реформам демократизации и либерализации в их внутриполитических обществах и изменениям в социальных обычаях, но несправедливое обращение, с которым они постоянно сталкивались после вступления в ЕС, усилило накопление негативных чувств по отношению к ЕС в Восточной Европе, что нашло отражение в июне 2006 года., Чешская Республика погрузилась в политический паралич на несколько месяцев после парламентских выборов. Осенью того же года политический скандал с участием венгерских властей спровоцировал первые ожесточенные уличные столкновения в стране с момента ее резких изменений. За этими явлениями и тенденциями важную роль играет процесс европейской интеграции. Отсутствие взаимного доверия, или, другими словами, неспособность достичь реальной интеграции менталитетов, является не только психологическим барьером между старыми и новыми европейскими странами после расширения ЕС на восток, но и оказывает негативное влияние на единство и сотрудничество внутри ЕС.

Проблемы, с которыми сталкиваются национальные общества восточноевропейских стран в условиях глобализации и международной интеграции, в основном отражаются в следующих аспектах:

Во-первых, риски иностранного капитала и проблемы предотвращения и контроля в странах Центральной и Восточной Европы в процессе приватизации из-за отсутствия достаточной внутренней покупательной способности. Иностранный капитал начал наводнять страны Центральной и Восточной Европы различными способами, чтобы найти и захватить ценные государственные активы. Среди них жизненная сила национальной экономики Венгрии в основном контролировалась иностранным капиталом. Не только Венгрия имела серьезную проблему иностранного контроля, а также другие развивающиеся страны как: Польша, Чехия и Эстония. Банки в странах Центральной и Восточной Европы попали в руки иностранного капитала.

Во-вторых, коэффициент долга слишком высок. Коэффициенты задолженности стран ЦВЕ относительно высоки. В начале переходного периода коэффициенты задолженности многих стран были более чем в два раза выше уровня предупреждения. После более чем десятилетнего переходного периода коэффициент задолженности некоторых стран, таких как Венгрия, увеличился. Среди них Чехия, Польша и Румыния находятся выше линии оповещения примерно на 20%. В Болгарии, Венгрии и Словении соотношение долга по-прежнему более чем в два раза превышает критическую черту, что стало огромной проблемой, которая спровоцировала финансовый кризис и повлияла на экономическое развитие.

Дефицит финансирования социального обеспечения велик. Вопросы социального обеспечения должны соответствовать уровню экономического развития, а экономический спад в странах ЦВЕ в связи с переходным периодом затруднил решение проблемы дефицита финансирования социального обеспечения в краткосрочной перспективе. В Польше число пенсионеров составляет 48% рабочей силы, а в Венгрии более 3 миллионов из 10 миллионов человек получают пенсии. Уровень зависимости от пенсий резко вырос в странах Центральной и Восточной Европы, достигнув 46% в 2014 году.
 В то же время, из-за присутствия многочисленных национальностей в странах Центральной и Восточной Европы. Вопрос о том, как обеспечить уровень социального обеспечения и пособий и их справедливое распределение между этническими группами, выдвинул новые требования к развитию систем социального обеспечения. Если эта проблема не будет решена должным образом, это, вероятно, повлияет на политическую стабильность стран Центральной и Восточной Европы.

Глава III.  Влияние глобализации и международной интеграции на социально-политическое развитие

3.1. Влияние на социально-политическое развитие в Еврапейских странах

Глобальная и международная интеграция Азии началась позже, чем интеграция Европы в процессе модернизации мира, и была запоздалой модернизацией, и ее развитие было крайне неравномерным, с повторяющимися и прерывистыми периодами. Однако после Второй мировой войны он превратился в центр третьей волны мировой модернизации, особенно Восточно-азиатские экономики привесили ожидаемого развития, которое привлекло внимание всего мира, став одним из самых динамичных регионов в мире с точки зрения экономического и социально-политического развития.

Модернизация мира и модернизация Восточной Азии рассматриваются с точки зрения глобализации и международной интеграции, а модернизация мира и модернизация Азии рассматриваются в контексте глобализации. Эти два процесса развиваются одновременно, продвигая друг друга, взаимодействуя и подталкивая друг друга вперед. По сути, глобализация и международная интеграция являются неизбежным результатом модернизации в Восточной Азии и ответом на расширение современности.

Восточная Азия является центром третьей великой волны мировой модернизации, начавшейся после войны. Возрождение Японии, развитие так называемых «Четырех азиатских малых дракона» (экономик Южной Кореи, Сингапура, Гонконга и Тайваня), подъем АСЕАН и быстрый прогресс социалистической модернизации Китая составляют главную тему модернизации Восточной Азии и полит-социального развития, создав Восточно-азиатскую модель развития, которые привлекли внимание всего мира. Восточно-азиатская модель представляет собой совокупность экономических и политических систем и стратегий социально-политического развития модернизации, принятых странами и регионами Восточной Азии в соответствии с их конкретными условиями. Ядром экономической системы является индустриализация, главной особенностью политической системы является господство правительства, основным культурным образованием является конфуцианство, а стратегией развития является стратегия модернизации догоняющего развития. Хотя Восточно-азиатская модель была оспорена Восточно-азиатским финансовым кризисом в 1997 году, она не устарела и не может устареть как успешный опыт, накопленный в Восточной Азии в течение десятилетий. Модель развития Восточной Азии учит нас тому, что сегодня, в условиях развития глобализации и международной интеграции, развивающиеся страны могут автономно использовать преимущества своих собственных обществ и создать другой путь модернизации. Сегодня, в условиях развития глобализации и международной интеграции, любая модель развития также должна постоянно совершенствоваться и развиваться и идти в ногу со временем, чтобы способствовать развитию политического общества в более благоприятном направлении.

В настоящее время нынешняя ситуация интеграционного процесса в Азии будет двигаться в направлении тенденции развития межконтинентального единства, выдвигая азиатское сотрудничество и беспроигрышную ситуацию, которая является не только тенденцией глобализации и развития модернизации в Азии, но и направлением движения большинства азиатских стран вперед. Азия-самая обширная, самая густонаселенная и многочисленная часть света, имеющая долгую историю, богатую культуру и разнообразное социальное развитие.

Глобализация и региональная интеграция привели к консенсусу между большинством азиатских стран в политической и социальной сферах в отношении создания Форума Боао для Азии (БФА), возглавляемого азиатскими странами форума, посвященного обсуждению азиатских дел с точки зрения интересов и перспектив Азии, с целью расширения обменов и сотрудничества между азиатскими странами и между азиатскими странами и другими регионами мира. С момента своего создания Азиатский форум Боао сыграл важную роль в ускорении политических и социальных обменов между странами Восточной и Юго-Восточной Азии в содействии региональному единству в Азии. В октябре 2003 года Китай официально присоединился к Договору о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии и подписал совместную декларацию с АСЕАН о создании "Стратегического партнерства во имя мира и процветания". "В октябре 2003 года Китай официально присоединился к Договору о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии и подписал совместную декларацию с АСЕАН о создании стратегического партнерства во имя мира и процветания. Осуществляется субрегиональное сотрудничество, такое как внутренняя экономическая интеграция АСЕАН, сотрудничество в бассейне реки Ланьцан-Меконг и сотрудничество в бассейне реки Тюмень.

В настоящее время достижение азиатской экономической интеграции, объединение Азии для достижения взаимовыгодного сотрудничества и приложение усилий для построения новой Азии с прочным миром и всеобщим процветанием, превратились из благих намерений в широкий консенсус между азиатскими странами. Укрепление сотрудничества, содействие развитию и достижение беспроигрышной ситуации является единственным способом для Азии подняться и удовлетворить фундаментальные интересы азиатских народов.

Особенно глубокое влияние на политическое и социальное развитие Китая оказали глобализация и международная интеграция. Социальная трансформация, происходящая в Китае, представляет собой направленную социальную трансформацию: появился ряд новых организационных категорий, социальных идентичностей и структур отношений, а отношения между отдельными лицами и организациями претерпевают вторую крупномасштабную реорганизацию с 1949 года.
 Основное направление этой реорганизации-комплексный и всеобъемлющий подход к развитию Китая. Основным направлением этой реорганизации был рост рыночной системы организации распределения ресурсов из комплексной системы административно-перераспределительной организации. Социологи в целом положительно относятся к этому изменению, утверждая, что реформа и открытость способствовали историческому прогрессу в социальной структуре и отношениях доминирования собственности. Эти достижения проявляются следующими способами.

　　Во-первых, начало возникать пространство для свободного потока ресурсов, которое включает в себя собственность, капитал и человеческие ресурсы. Они частично перешли от относительно ограниченной формы фиксированного распределения к гораздо менее ограниченной форме рыночной мобильности.
 Большое количество людей переходят от сидячих профессий к самостоятельным мобильным профессиям, фермеры становятся рабочими, и появляются различные новые типы практиков на рабочих местах: самозанятые владельцы и со-предприниматели, онлайн-и независимые розничные торговцы, девелоперские и лизинговые организации, рыночные брокеры, владельцы и работники логистики, финансовые фондовые рынки, анализ ценных бумаг, сторонняя сертификация, бизнес-аналитические центры, видеоигры., путешествия и фитнес, электронные медиа-платформы и так далее. Они широко распространены в частном бизнесе и отраслях социального обслуживания, охватывая бизнес и финансы, юридические услуги, социальное образование ...... больше, чем ранее недоступные области. Отрасли промышленности поглощают все больше и больше городского рабочего населения. Ценность человеческого труда растет, как никогда прежде, во всех слоях общества обществе.

　　Во-вторых, структура возможностей, с которыми сталкиваются обычные люди, разошлась, перейдя от более однородных возможностей развития к множественным возможностям. Это объясняет последовательные волны людей, которые уезжают за границу работать в иностранных компаниях, сдают экзамены на государственную службу и идут работать на государственные предприятия. Эти "тенденции" отражают поведение людей, использующих различные институциональные ресурсы внутри и за пределами системы. Причина в том, что эти две системы имеют различные механизмы контроля и распределения ресурсов: первая имеет более иерархические характеристики распределения, монополии и защиты, в то время как вторая обладает большей торговой гибкостью и конкурентными преимуществами за счет устранения победителей и проигравших; источники ресурсов первой в основном обеспечиваются организационными планами, в то время как последняя должна полагаться на конкуренцию на рынке; первая может полагаться на организационное укрытие и специальную политику, в то время как последняя должна полагаться на борьбу за развитие рынков и контактов; используя первые, можно полагаться на организационное покровительство и специальную политику, в то время как вторые должны полагаться на борьбу за развитие рынков и контактов; используя социологические концепции, структура с одной возможностью в основном следует механизму наследования, в то время как структура с несколькими возможностями преобладает над механизмом самоинициации.
 

　　В-третьих, модель приобретения статуса работниками начала меняться: от опоры в основном на политические результаты и организационное распределение к все большей и большей зависимости от знаний и способностей; от ранжирования в основном по старшинству к все большей и большей зависимости от их собственных усилий и вклада. Сравнивая роли политического капитала и человеческого капитала, социологические исследования обнаружили тенденцию к росту вознаграждений, полученных за счет человеческого капитала в ходе реформ и открытости, при этом большое число обычных людей, не имеющих других статусных преимуществ, получают повышенный статус благодаря своим индивидуальным рыночным возможностям. Это изменение в структуре породило основную динамику социальных преобразований: большинство работников увидели, что конкуренция за производительность дает больше возможностей для реализации индивидуальных способностей, поэтому рассматриваемые изменения в целом приветствовались китайскими респондентами.
 

Политика реформ и открытости Китая были великой социальной революцией-организацией и структурной дифференциацией и, таким образом, изменением социальных отношений-и еще большей политической революцией-высвобождением выбора, возможностей, прав и ресурсов и, таким образом, изменением отношений власти. Хотя степень социальной выгоды все еще значительно варьируется и пока не является удовлетворительной для всех, нельзя отрицать, что большинство людей извлекли выгоду из этих социальных изменений и что они приветствуют новые ценностные принципы, возникшие в результате реформы, что является основной причиной того, что реформа получила широкую социальную поддержку и получила устойчивый импульс.

3.2. Влияние на социально-политическое развитие в Азийских странах

Влияние глобализации и международной интеграции на политику и общество Южной Азии имеет далеко идущие последствия. На волне глобализации и международной интеграции усилилась борьба за Южную Азию со стороны внутренних и внешних держав, и политические и социальные горячие точки и сложные проблемы в Южной Азии становятся все более заметными.
 Два основных процесса глобализации и регионализации оказали глубокое влияние на политические, экономические и социальные процессы в странах Южной Азии. Взаимосвязь внутри Южной Азии, а также взаимодействие и интеграция между Южной Азией и другими регионами становятся все более глубокими. Будучи относительно независимой и закрытой географической единицей, Южноазиатский субконтинент когда-то находился на краю волны экономической глобализации и региональной интеграции. Однако в последние годы с развитием глобализации и вовлечением различных внешних сил в социальные дела Южной Азии значительно возросла внутренняя связанность Южной Азии, а также расширились контакты между Южной Азией и внешним миром. Сотрудничество Ассоциации регионального сотрудничества Южной Азии (СААРК) достигло ограниченного прогресса, но оно продолжает развиваться, и в Южной Азии появились внутрирегиональные ССТ и двусторонние и многосторонние соглашения об упрощении процедур торговли. Инициатива Китая" Один пояс, один путь " постепенно внедряется в Южной Азии, и Китайско-Пакистанский экономический коридор (КПЭК) добился значительного прогресса в своем раннем развитии, активно содействуя связям между Восточной Азией, Южной Азией и регионом Центральной и Западной Азии.

Индия, крупная страна в Южной Азии на волне глобализации, добилась значительного прогресса на пути к модернизации, но с 1990-х годов, перед лицом проблем глобализации и международной интеграции, индийское правительство приступило к осуществлению всеобъемлющих социальных реформ, и экономическая мощь Индии быстро возросла, а ее всеобъемлющая национальная мощь значительно возросла, что сделало подъем Индии реальностью. За последние пятьдесят лет Индия разработала модель модернизации со своими особенностями, которая представляет собой смешанную экономику социалистического стиля, стратегию импортозамещающей индустриализации и "экологическую революцию" в сельском хозяйстве; парламентскую демократию западного стиля, оставшуюся от британского колониального правления в ее политической структуре; и секуляризм в ее культуре, основанный на продвижении превосходной традиционной культуры Индии, подчеркивая равное сосуществование расы, касты и религии. В культурном аспекте секуляризм поощрялся на основе пропаганды превосходной традиционной культуры Индии, подчеркивая равное сосуществование рас, каст и религий, а также энергичное развитие образования и совершенствование национальной науки и техники. Новая волна глобализации и международной интеграции поставила перед Южной Азией и Индией новые проблемы. Индия и другие страны Южной Азии начали изучать возможные пути регионального сотрудничества в ответ на безразличное отношение , которое долгое время игнорировалось.

Темпы интеграции в Южной Азии были стагнирующими с момента создания Ассоциации регионального сотрудничества стран Южной Азии (СААРК) в 1985 году. Сближение между Индией и Пакистаном обеспечило необходимые предпосылки для развития регионального экономического сотрудничества, и в январе 2004 года на 12-м саммите СААРК было принято и подписано соглашение о свободной торговле. Лидеры семи стран Южной Азии также надеются в конечном итоге объединить свои валюты, как ЕС, и сформировать взаимовыгодный, процветающий и единый рынок. В результате региональное экономическое сотрудничество в Южной Азии вступило в ускоренный путь; кроме того, сотрудничество в Центральной и Западной Азии также готово развиваться, и Организация экономического сотрудничества Центральной и Западной Азии (ОЭС) постоянно изучает новые пути экономического и торгового сотрудничества между странами Центральной Азии и странами Западной Азии и надеется построить Евразийский континентальный мост и восстановить новый "Шелковый путь". В то же время Индия, крупная страна в Южной Азии, проводит "политику в восточном направлении" и изучает возможность создания зоны свободной торговли "10+l" с АСЕАН; межрегиональное сотрудничество, такое как Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество, Совещание Азия-Европа и Форум Восточная Азия-Латинская Америка, также активно и плодотворно продвигается вперед. Азиатско-Тихоокеанское экономическое сотрудничество, Совещание Азия-Европа и Форум Восточная Азия-Латинская Америка также продвигаются вперед.

Глобализация и международная интеграция также привели к тому, что в политическом обществе Южной Азии продолжаются насильственные террористические силы и религиозные радикальные силы, терроризм, сепаратизм и экстремизм в регионе Южной Азии. После трагедии 11 сентября экстремистских организаций в регионе Южной Азии стремительно возросло. Появились афганские талибы, пакистанские талибы, "Аль-Каида", Сеть Хаккани, Джаиш-и-Мохаммад, Джаиш-и-Хангви, "Армия ислама Лашкар-и-Тайба"," Уйгурский ислам", "Восточный ислам" и другие различные террористические организации или повстанческие силы. В последние годы "Исламское государство", "новый ребенок на блоке" в международном терроризме, расширило свое присутствие в Афганистане, Пакистане, Бангладеш и других странах, аннексировав или внедрив местные террористические сети в Южной Азии, что привело к изменениям в существующем террористическом ландшафте в регионе.
 С приходом к власти Моди и "однопартийным доминированием" партии Бхаратия Джаната (БДП) индуистский экстремистский национализм распространился по всей Индии, и терпимость и разнообразие индийского общества значительно пострадали.

С ускорением глобализации и международной интеграции в новом столетии страны Южной Азии постепенно преодолевают географические барьеры, интегрируются в процесс глобализации и принимают форму других регионов мира. Причина, по которой страны Южной Азии выдвинули идею интегрированного экономического развития, в основном связана с низким экономическим уровнем региона. Высокая плотность населения и низкий уровень индустриализации в Южной Азии дают перспективы модели формирования внутреннего капитала, основанной на коммерческом освоении первичных продуктов с небольшим населением, очень мрачными в сочетании с тем фактом, что большинство стран региона имеют преимущественно сельскохозяйственную экономику и валютные резервы зависят главным образом от экспорта первичных промышленных товаров и промышленного сырья, каналы накопления капитала в странах Южной Азии очень ограничены. В этом контексте формирование и накопление внутреннего капитала в странах Южной Азии через участие в глобальных процессах и участие в интеграционных организациях. Организация интеграции обеспечивает, чтобы страны Южной Азии торговали первичными продуктами на низкозатратной основе, а малые страны региона экспортировали первичные продукты в относительно более промышленно развитые страны, такие как Индия и Пакистан, снижая производственные издержки как в Индии, так и в Пакистане и создавая внутрирегиональную торговлю и эффект расширения торговли. Производство, потребление, экспорт и иностранные инвестиции крупнейших стран Южной Азии неразрывно связаны с международным рынком, что вынуждает их отказаться от протекционистской политики и закрытых экономических стратегий, которые когда-то преобладали. С 1990-х годов Индия проводит либеральную экономическую политику, в то время как Пакистан, Бангладеш и Шри-Ланка стремятся построить полностью открытую экономическую систему. Внедрение этих стратегий и мер укрепило тенденцию экономической либерализации в странах Южной Азии, а также способствовало развитию регионального сотрудничества между странами Южной Азии. Глобализация также ускорила процесс мобильности и вестернизации в политической, социальной и культурной сферах стран Южной Азии.

Благодаря новому финансированию и сопутствующему проникновению глобальной деловой и промышленной активности, растущему числу пользователей Интернета и международным средствам массовой информации индийское общество все больше подвергается воздействию новых брендов, культур и идей. В результате материальное богатство все больше становится символом статуса в индийском обществе. Цель людей низших каст в низших слоях в конечном счете состоит в том, чтобы подражать религиозным верованиям социальных классов высших каст в верхних слоях, включая их диету, одежду и обычаи, чтобы стремиться к более высокому уровню социального статуса. В то же время новые богатые в Индии сознательно делают свою еду, одежду и образ жизни более интернациональными и вестернизированными. Хотя традиционная кастовая идентичность все еще играет определенную роль, и некоторые консервативные и экстремистские религиозные силы иногда противодействуют ей, мобильность социальных классов Индии становится все более динамичной.

Только после распада Советского Союза пять центральноазиатских стран стали полноправными членами международного сообщества, участвовали в нем в качестве суверенных государств и интегрировались в формирующееся движение глобализации, в то же время страны Центральной Азии действительно начали работать над собственным путем перехода к рыночной экономике, осуществлять институциональные реформы и корректировки в экономической, политической и других сферах и начали новый период автономной модернизации и развития. Следует отметить, что за более чем десять лет с момента обретения независимости пять стран Центральной Азии восстановили и развили свою экономику, сохранили политическую стабильность и активно содействовали региональному экономическому сотрудничеству между пятью странами Центральной Азии и между ними и Россией, Западной Азией и Китаем по мере глобализации.

С развитием политической и экономической либерализации в Узбекистане, ростом авторитаризма в других странах Центральной Азии, расширением масштабов экономической депрессии и растущим влиянием Китая наметилась динамика интеграции. В Узбекистане перспективы регионального сотрудничества еще более очевидны. Президент Шавкат Мирзиеев продолжает либерализацию дипломатии и внутренней политики Узбекистана. Но в стране существует региональная напряженность и социальные волнения. В процессе глобализации и международной интеграции трансграничная торговля между Казахстаном и Узбекистаном в первом полугодии 2018 года выросла более чем на 52%. Обе страны готовы создать зону международной торговли в бедных районах их общей границы. Узбекистан и Таджикистан открыли 10 пограничных переходов, положив конец многолетней вражде из-за пограничных споров из-за природных ресурсов. Узбекистан также восстановил давнюю напряженность в отношениях с Кыргызстаном. Узбекистан принял решение об открытии пограничного поста "Достук" и либерализации режима пересечения границы в 2017 году.
 Этот процесс сопровождался последовательными реформами в секторе юстиции, служб безопасности и правоохранительных органов Узбекистана. Эти реформы способствовали социальному прогрессу страны в направлении демократии. Важными шагами стали повышение подотчетности должностных лиц социального правительства перед населением и готовность вовлечь общественность в более откровенные дискуссии о коррупции и социально-экономических проблемах. Эти события, в свою очередь, способствовали повышению уровня жизни местного населения и предоставили большую автономию местным гражданам.

На фоне волны глобализации и международной интеграции остальные страны Центральной Азии, такие как Казахстан, Кыргызстан и Таджикистан, находятся в периоде социально-политического перехода. Общества этих стран Центральной Азии сталкиваются с серьезным неравенством между богатыми и бедными, а миграция населения из сельских районов в города приводит к депопуляции большинства сельских районов и истощению городской инфраструктуры. Рост национализма в социальном развитии приводит к социальным волнениям в многонациональных странах. Рост национализма в Центральной Азии уводит развитие политического общества все дальше и дальше от направления плюралистического демократического государства.

Под воздействием глобализации и международной интеграции некоторые малые страны Центральной Азии постоянно находятся на грани экономического коллапса, что заставляет граждан подвергать сомнению социально-политическую систему и вынуждает людей все больше бедствовать по мере роста инфляции. Правительствам пришлось отменить субсидии на некоторые социально необходимые товары и изменить социальные системы, которые существовали в течение многих лет. Также в процессе глобализации и международной интеграции свободное перемещение населения между регионами привело к терроризму и экстремальному националистическому терроризму в обществах стран Центральной Азии, что, в свою очередь, привело к нестабильности в политическом обществе Центральной Азии и препятствовало развитию региона в направлении демократического общества.

2.3 Влияние на социально-политическое развитие в странах Ближнего Востока
Страны Ближнего Востока относятся к числу регионов, которые поздно участвовали в процессе глобализации и международной интеграции, внедряя современные индустриальные методы производства в традиционную социальную организацию, из-за чего последовало, что глобализация и международная интеграция привели к самым глубоким изменениям в экономике и обществе региона. Таким образом, именно глобализация и международная интеграция привели к модернизации региона по постэкзогенной схеме, а не к спонтанному эволюционному процессу, который возник в результате внутреннего накопления обществ. Поэтому статус и роль социально-политических реформ в процессе инициирования, развития, прорыва, поворота и корректировки модернизации в странах Ближнего Востока очень важны, и реформы являются важной силой в продвижении развития модернизации в странах Западной Азии. В то же время международный политический и экономический контекст все более ускоряющейся глобализации создает как возможности, так и проблемы для стран Ближнего Востока. Как использовать возможности, решать проблемы и развиваться - это очень актуальная задача для стран Ближнего Востока.

Под влиянием глобализации и международной интеграции основными особенностями социально-политического развития на Ближнем Востоке в последние годы являются: во-первых, политический порядок на Ближнем Востоке находится в переходной стадии, и социальное развитие сопровождается насильственными беспорядками и конфликтами.
 Тенденцией развития является эволюция от однополярного порядка к многополярному порядку в "постамериканскую эпоху" , одной из важных особенностей которой является постепенное увеличение политической автономии стран региона и важная роль, которую они будут играть в формировании нового порядка на Ближнем Востоке. Во-вторых, кризис, с которым сталкивается Ближний Восток, является разнообразным и сложным кризисом, одним из которых является политический кризис. Политические противоречия очевидны, а политические кризисы многочисленны , поэтому от них трудно избавиться в краткосрочной перспективе. Политическое развитие и региональная безопасность, геополитика и экономические преобразования тесно связаны между собой. Политические преобразования идут рука об руку с экономическими и социальными преобразованиями, но все равно значительно отстают. Политические проблемы серьезно сдерживают развитие. В свою очередь, вопросы развития и обеспечения средств к существованию являются основными факторами, провоцирующими политические конфликты. В-третьих, изучение модели национального развития или модели политического управления было одной из тем региональной политики. В настоящее время изучение моделей национального управления и национального развития на Ближнем Востоке показывает некоторые общие тенденции, а именно терпимость и принятие умеренной демократизации, секуляризации и исламизации, проявляя признаки попыток оторваться от подражания Западу и найти путь национального развития, подходящий для их собственных условий. Трансформация "турецкой модели", продвигаемая Эрдоганом, является не только ответом на необходимость устранения недостатков старой модели с точки зрения эффективности, но и рациональным выбором из уважения к истории и национальным условиям.

С 1930-х годов, когда Ближний Восток был вынужден присоединиться к колониальной глобализации, его региональная политика и отношения в области безопасности были глубоко вовлечены в международную систему и находились под сильным влиянием транснациональных факторов, особенно глобальных факторов. После окончания Второй мировой войны Ближний Восток стал слабым звеном в глобальном управлении из-за частых региональных конфликтов, нищеты, проблем беженцев и терроризма, а также отстал от регионального управления в других развивающихся регионах, таких как Восточная Азия. Бедность и неравенство доходов являются наиболее серьезными проблемами социального развития на Ближнем Востоке, сопровождающимися высокими темпами роста населения и высоким уровнем безработицы, что делает проблемы экономического развития в этом регионе в сочетании с уже существующей политической нестабильностью и другими социальными факторами, ведущими к продолжающимся социально-политическим беспорядкам и нестабильному социальному развитию.

На волне глобализации и международной интеграции мощь государств на Ближнем Востоке снижается, межгосударственные отношения становятся серьезно дисфункциональными, и появляются новые региональные державы, о чем свидетельствует сдвиг в традиционных региональных центрах власти, когда Каир, Багдад и Дамаск постепенно уступают место Анкаре, Эр-Рияду, Абу-Даби, Тель-Авиву и Тегерану. Саудовская Аравия, ОАЭ и Египет яростно сражались с Ираном и Турцией в Сирии, Йемене, Ливии, Ираке и Ливане, а арабские страны сопротивлялись неарабскому вмешательству в их внутренние дела. Среди двух основных сегментов Западной Азии и Северной Африки, последняя из которых находится в упадочном положении, а ее общества движутся в направлении внутренних и африканизированных тенденций. В арабском мире возникли арабские государства Персидского залива, сформировавшие три региональных центра силы: Саудовская Аравия, ОАЭ и Катар.

Процесс глобализации серьезно повлиял на традиционные региональные правила, нормы и институты, и основные столпы стабильности на Ближнем Востоке были поколеблены. Рост национализма, трайбализма, сектантства и экстремизма в политических обществах Ближнего Востока продолжает оказывать влияние на традиционные государственные границы, о чем свидетельствует рост экстремистской группировки "Исламское государство" и ее буйство по всему региону, а также продолжающийся рост курдского национализма. Политические и социальные изменения на Ближнем Востоке достаточно велики в нескольких отношениях: Во-первых, многие страны на Ближнем Востоке находятся в подрывном состоянии, имеют либо политические беспорядки, или в военных, что вынуждает к фундаментальным структурным преобразованиям или серьезной перестройке власти, таким как Сирия, Йемен, Ливия, Тунис и Йемен. Во-вторых, очевидна тенденция децентрализации, многополярности, плюрализма и децентрализации политической власти. Традиционная партийная политика претерпела значительные изменения: несколько давно правящих партий в регионе ушли в отставку, а идеологический плюрализм привел к диверсификации политических партий. В-третьих, меняются традиционные отношения власти и модели политической деятельности, такие как отношения между правительством и народом, церковью и государством, а также военными. Преобладает "народная политика", растет популистская политика, сокращается дворцовая политика или политика элиты. Технический прогресс ускорил распространение и передачу власти, социальные сети взорвались, а голос молодежных групп и НПО значительно вырос. Роль религиозных сил возросла в политических событиях во многих странах, за некоторыми исключениями. Роль военных становится все более заметной в социальных волнениях, причем общая тенденция к росту имеет слишком большой показатель. В-четвертых, рост транснациональных негосударственных субъектов повлиял на региональный политический порядок. Политический плюрализм и политические конфликты повысили роль племен, особенно в Ливии, Сирии и Йемене. Вооруженные ополчения разрастаются на региональном уровне, играя видную роль в конфликтах в Ливане, Сирии, Ираке, Йемене и Ливии, а также формируя внутреннюю и дипломатическую форму государства. В Ираке вооруженные ополченцы пытаются изменить ход войны, аналогичные изменениям "Хезболлы" в Ливане, и начинают активно добиваться выхода на политическую арену по мере того, как война с терроризмом подходит к концу.
 Поддерживаемые Ираном транснациональные шиитские ополченческие сети играют важную роль в Ираке и Сирии. Рост числа транснациональных наемников в войнах на Ближнем Востоке стал заметным явлением в современной ближневосточной политике, когда большое число международных наемников активно действуют от Ливии до Сирии. Террористические группы, руководствующиеся экстремистскими идеологиями, действуют на региональном уровне, такие как ИГИЛ, которое представляет серьезную угрозу безопасности в регионе и творит хаус в Ираке, Сирии, Йемене, Египте и Ливии. Наконец, доминирующий политический и социальный дискурс в регионе меняется от свободы и демократии к равенству, справедливости и развитию. Под влиянием неолиберального мышления либерализация, демократия и секуляризация были доминирующим дискурсом в ближневосточной политике в последние десятилетия, а либерализация, демократизация и секуляризация были основными движущими силами и ядром политической эволюции в регионе. Вышеупомянутая тенденция находит отражение в управлении страной путем проведения так называемых демократических выборов и подавления исламских политических организаций.

Волна глобализации и международной интеграции на Ближнем Востоке привела к постоянной волне антиамериканизма, антисемитизма и антизападного мышления в политических обществах региона из-за продолжающихся социальных волнений. Со времен Второй мировой войны антисемитизм, антиамериканизм и антизападничество были основными течениями в ближневосточной политике. От ближневосточных войн до американо-советской холодной войны, от Ирака Саддама до Ливии Каддафи, от Сирии до Ирана, от "Братьев-мусульман" до "Аль-Каиды" - все они являются реалистичными репрезентациями этой темы. Антиамериканизм всегда был темой региональной политики, а оппозиция региональному гегемонистскому порядку США была одной из главных движущих сил политического развития и политической и социальной характеристикой Ближнего Востока.

Заключение

По результатам проведенного социально-политического исследования, можно сделать вывод о том, что глобализация и международная интеграция внесли свой вклад в социально-политическое развитие Евразийского региона, судьбы стран региона тесно связаны через различные типы организаций, а социально-политическое развитие региона движется в направлении демократизации, либерализации и интеграции.

Глобализация и международная интеграция ускорили интеграцию регионов и стран, управление транснациональными перемещениями населения, содействие промышленному сотрудничеству между странами Евразийского региона, открытость стран и регионов, развитие социальной политики в направлении демократии, либерализация социальной политики, развитие политики социального обеспечения, социальная стабильность и процветание, а также развитие политической стабильности в Евразийском регионе.

Создание Европейского союза в европейском регионе является лучшим примером глобализации и международной интеграции. Она принесла в Европу стабильную и единую демократическую политическую среду, хорошую систему защиты благосостояния, поощрение обменов и сотрудничества между обществами в европейском регионе, а также последовательность в национальной политике. Кроме того, создание Союза России и Беларуси, сотрудничество и обмен странами СНГ-все это примеры социально-политического импульса глобализации и международной интеграции в регионе. В качестве позитивного фактора это способствовало хорошему функционированию и развитию политической и социальной ситуации в этих регионах.

Азиатский регион в Евразии, особенно в Восточной и Юго-Восточной Азии. Будучи бенефициаром глобализации и международной интеграции, социально-политическая ситуация в регионе эволюционировала из плохого состояния постколониальных обществ. Большинство политических обществ в азиатских странах свободны от феодализма и колониализма. На национальном уровне были разработаны различные виды сотрудничества, такие как китайская программа "Один пояс, один путь", модель АСЕАН в Юго-Восточной Азии и межгосударственное экономическое сотрудничество в Южной Азии. Все эти страны пытаются интегрироваться в процесс глобализации и международной интеграции, и в этом процессе они реформируют свою внутреннюю социальную политику, чтобы адаптироваться к развитию интеграции и способствовать дальнейшим социальным изменениям.

Конечно, глобализация и международная интеграция также привели к потрясениям и негативным последствиям для социально-политического развития некоторых евразийских регионов, особенно отраженным в социальном развитии Ближнего Востока. Интеграция, конфликт и разрыв традиционных обществ в регионе, а также вмешательство международной силовой политики привели к продолжающимся социальным волнениям в регионе. Социальная политика постоянно меняется, а региональное развитие идет медленно или даже стагнирует. Кроме того, развитие глобализации и международной интеграции не рассеяло тенденции национализма и национальной независимости. Напротив, углубление этого процесса привело к беспрецедентному развитию этатизма и национализма, а также к социально-политической фрагментации наций, когда независимое национальное и этническое сознание становится мейнстримом в условиях глобализации, что оказывает негативное влияние на социально-политическое развитие.

Подводя итог можно сделать вывод: как самый большой и густонаселенный континент на земле, Азия и Европа наиболее разнообразны с точки зрения социального и политического развития. Глобализация и международная интеграция оказывают глубокое влияние на регион как важный объективный фактор современного социально-политического развития региона. Глобализация и международная интеграция способствуют социально-политическому развитию региона в направлении демократизации и либерализации, и политика между странами, как правило, становится все более и более совместной и взаимовыгодной. В связи с большими различиями в национальных условиях между странами Евразии в этом процессе следует уделять более пристальное внимание стабильному социально-политическому развитию менее развитых регионов региона, а посредством внутрирегионального сотрудничества следует совместно укреплять социально-политическое развитие стран Евразии и стран севера и юга региона для создания процветающей Евразии под влиянием глобализации и международной интеграции.
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