ОТЗЫВ

о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики
Ван Нингэ 

«Автостереотип о русском характере»
Выпускная квалификационная работа магистра лингвистики Ван Нингэ   посвящена теме выявления этнического стереотипа. Эти исторически сложившиеся внешние (гетеростереотипы) или собственные (автостереотипы) представления о менталитете и стандартном поведении представителей того или иного этноса помогают устанавливать эффективные взаимоотношения между народами, чем обусловлена актуальность исследования. В работе анализируются высказывания из современных речевых продуктов, широкий диапазон которых обеспечивает новизну квалификационной работы.
Автором работы были отобраны разнообразные материалы, релевантные для круга интересов современного молодого человека (блог, видеоблог, популярная песня), к исследованию также были привлечены данные словаря и результаты проведенного автором опроса. Из этого разнообразного материала Ван Нингэ выбрал высказывания, благодаря которым можно зафиксировать проявление автостереотипов, и провел анализ 21 стереотипа. Далее автор выяснил, какую эмоционально-экспрессивную оценку дают носители русского языкового сознания каждому из выявленных стереотипов, и предложил лингвокультурологический комментарий к ним. Завершая свое исследование, автор дал свой прогноз развития автостереотипов о русском характере. Структура работы обоснована и позволяет автору аргументировано представить свою позицию. 
Автор опирается на разнообразные научные исследования, в списке литературы есть работы не только лингвистов, но и ученых других гуманитарных специальностей. 
Полученные в ходе анализа результаты могут быть использованы на занятиях по русскому языку как иностранному, при подготовке спецкурсов по лингвокультурологии и тренингов по межкультурной коммуникации.
В ходе работы над темой Ван Нингэ проявил себя как заинтересованный исследователь, представив на защиту серьезное исследование, в котором демонстрирует умение видеть актуальную проблему, ставить и решать задачи, анализировать и обобщать материал, делать прогноз, искать возможные способы подтверждения своей интуиции с помощью исследовательских инструментов, организовывать исследовательскую часть, разработать алгоритм анализа и отразить результаты подробного анализа в обобщающем виде с помощью наглядной таблицы. Кроме того, автор проявил искренний интерес к русской культуре и истории, к традиции культурологической, философской, исторической рефлексии на темы, близкие к исследовательской цели. 
Считаю выпускную квалификационную работу магистра Ван Нингэ   завершенным исследованием, отвечающим требованиям, предъявляемым к такого рода сочинениям, и допускаю ее к защите.
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