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В процессе работы над магистерской диссертацией Юй Чжэнян качественно проанализировал отечественную и зарубежную научную литературу, собрал практические материалы по теме исследования, сделал необходимые обобщения и выводы.  Разработал концепцию применения лечебного ландшафтного дизайна в городских парках в условиях устойчивого развития.
Актуальность исследования обусловлена ростом числа заболеваний у городского населения в Китае, в том числе увеличением уровня стресса, депрессий. Созерцание терапевтического ландшафта положительно влияет на нервную систему человека и оказывает восстановительный эффект при преодолении стресса.
Юй Чженян продемонстрировал хорошие аналитические способности, умение анализировать и систематизировать собранную информацию, а также делать самостоятельные выводы, предложения и обобщения. Также отдельно следует отметить трудолюбие студента.  Выполненная работа в полной мере отвечает поставленной цели и является законченным исследованием.
В работе над графической частью диссертации показано владение всеми инструментами дизайнера среды.
          Таким образом, дипломная работа Юй Чженяна актуальна, отличается значимой теоретической и практической ценностью, выполнена на должном научном уровне, а также может быть применена не только в парках Китая, но и за рубежом.
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