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ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускной дипломный проект студента

ФИО студента (полностью): Лю Цань
Тема проекта: Дизайн-концепция системы графического сопровождения Фестиваля воздушных змеев в современной среде событий.
В процессе предпроектной работы Цань изучила принципы графического сопровождения традиционных фестивалей.  На основании этой информации она сделала выводы и сформулировала ряд проблем, которые стали поводом для её разработки графического проекта.  
В своей аналитической работе дипломница сделала необходимые выводы, положенные в основу проектной концепции. 
В работе над графической частью проекта продемонстрировала владение инструментами дизайнера-графика, показала  знание профессиональных компьютерных программ.

Лю Цань – человек вдумчивый и серьезный, самостоятельно принимающий все решения, и в то же время внимательно воспринимающий конструктивную критику. Работа над проектом проходила последовательно, комплексно и равномерно. Процесс проектирования можно охарактеризовать как постоянный поиск вариантов графического решения в контексте первоначально сформулированной проектной концепции. 
Дипломница проявила себя ищущим, творческим человеком, поскольку потребовалась определенная смелость и понимание меры ответственности при создании актуального проекта. Особенно хочется отметить тот факт, что проект выполняется для конкретного фестиваля. Особенным обстоятельством был удалённый формат консультирования, так как Цань находится в Китае .

По результатам сотрудничества хотелось бы отметить, что совместная работа  завершилась проектом высокого качества.

Руководитель: старший преподаватель кафедры дизайна Витковская Светлана Владимировна, Член Союза дизайнеров России и Санкт-Петербургского Союза дизайнеров.
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