Отзыв научного руководителя 
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики

«Жанровое своеобразие русского объявления о вакансиях»
 
Выпускная квалификационная работа Ху Наньнань посвящена исследованию жанрового своеобразия русского объявления о вакансиях. В работе предпринята попытка комплексного описания его структурных и языковых особенностей. Материалом исследования послужили русские объявления о вакансиях, размещенные на сайте www.job.ru., в газете «РАБОТА ДЛЯ ВАС» и объявления в транспорте. 
Работа основана на теоретических исследованиях, связанных с изучением специфики делового общения, речевых жанров, параметров коммуникативной ситуации. При этом автор исследования опирается на достаточный для квалификационных работ данного уровня научный обзор явления, владеет основными понятиями и категориями, необходимыми для проведения анализа композиционных и языковых особенностей объявления о вакансиях.
Проведенный анализ структурных элементов объявления о вакансиях позволил Ху Наньнань представить модели объявлений о вакансиях в зависимости с учетом их размещения. В работе автор приводит большое количество примеров объявлений, относящихся к разным структурным моделям.
Анализ языковых особенностей жанра объявления о вакансиях позволил Ху Наньнань выявить лексические особенности (принадлежность к официально-деловому стилю, большое количество терминов, наличие речевых клише)  и выделить следующие тематические группы:  наименование должности, представление о компании, зарплата, график работы, обязанности, требования к кандидату. 
 В своей работе Ху Наньнань подробно описывает особенности жанра объявления о вакансиях на грамматическом уровне, делает ряд выводов, позволяющих говорить о русском объявлении о вакансиях как отдельном жанре, обладающем определенной спецификой на морфологическом и синтаксическом уровнях.
При анализе материала Ху Наньнань следовала поставленным цели и задачам работы, проявляла внимание и вдумчивость, трудолюбие, ответственность, умение пользоваться научными теоретическими источниками, выявлять характеристики изучаемого материала согласно поставленным задачам. 
В целом задачи исследования выполнены. выводы к главам и заключение к работе вполне убедительны. 
Проверка на плагиат в системе Blackboard выявила 25% текстовых совпадений, представляющих собой материал для исследования: тексты объявлений о вакансиях, размещенные на специализированных сайтах; цитирование с указанием источника с заключением в кавычки и без кавычек (пересказ содержания цитаты); клише научного стиля речи, наименования монографий, статей, фамилии их авторов.
Считаю работу Ху Наньнань законченным исследованием, которое соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям выпускников филологического факультета Санкт-Петербургского университета, и заслуживает положительной оценки.
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