                                                 Отзыв
                     на выпускную квалификационную работу 
                                          Цюй Юнсинь
            «Безличные предложения в современном научном тексте: 
                           функционально-семантический аспект»
 
       Обращение к безличным предложениям, специфике их употребления в научном тексте является, несомненно, актуальной проблемой исследования. Выбор безличных конструкций   как языкового материала  ведет к выявлению их функционально-семантического своеобразия в современном русском языке.
      Ценность предлагаемой работы видится в рассмотрении конкретных видов безличных предложений, в выявлении  синтаксических моделей, уровня их частотности.
      Содержание выпускной квалификационной работы Цюй Юнсинь представлено в четкой структуре изложения материала. Последовательно излагаются вопросы научно-теоретического характера, связанные с изучением безличных предложений в историческом срезе (глава 1); рассматриваются безличные конструкции в функционально-семантическом аспекте (глава 2). 
      В качестве положительных сторон данной работы особо отмечаем детальное описание и теоретических аспектов поставленной проблемы, и самого языкового материала. Привлекает структурный анализ безличных конструкций и разработанная классификация.     
        В целом выпускная квалификационная работа Цюй Юнсинь «Безличные предложения в современном научном тексте: функционально-семантический аспект» отвечает всем необходимым требованиям и может быть представлена к защите.
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