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Цель исследования – выявление и описание средств выражения уступительных отношений в научном стиле речи. Методы исследования: теоретический анализ научной литературы, описательный метод, метод сплошной выборки примеров, метод количественной обработки данных, метод семантического анализа, метод функционального анализа, метод научного синтеза. Материал исследования: научные статьи журнала «Мир русского слова»
В процессе исследования было установлено, что в научных текстах употребляются конструкции, выражающие все известные виды уступительных значений. Установлено следующее процентное соотношение предложений с уступительными конструкциями: СПП – 64.98%, ПП – 30.22%, ССП – 4.80%. 
ФСП уступительности в научном стиле речи включает ядро (уступительно-ограничительное и реально-уступительное значения), ближнюю периферию (усилительно-уступительное значение), дальнюю периферию (уступительно-предположительное, уступительно-противоположное и уступительно-возместительное значения).
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The purpose of the study is to identify and describe the means of expressing concessional relations in the scientific style of speech. Research methods: theoretical analysis of scientific literature, descriptive method, method of continuous sampling of examples, method of quantitative data processing, method of semantic analysis, method of functional analysis, method of scientific synthesis. Research material: scientific articles of the journal "The World of the Russian Word".
In the course of the research, it was found that in scientific texts constructions are used that express all known types of concessional meanings. The following percentage of proposals with concessive structures was established: master-subordinate complex sentence - 64.98%, simple sentence - 30.22%, compound complex sentence - 4.80%.
The functional-semantic field of concession in the scientific style of speech includes the core (concessive-restrictive and real-concessional meanings), the near periphery (reinforcing-concessional meaning), the far periphery (concessive-conjecture, concessive-opposite and concession-compensatory meanings).

