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Параллельно со значительными изменениями языка СМИ в последние десятилетия, а также ростом глобализации, меняется и роль заголовка, который в значительно большей степени, чем прежде, в краткой, концентрированной, и при этом зачастую в эмоциональной форме представляет читателю содержание статьи. Использование широкого спектра лексических, грамматических и стилистических средств в заголовках призвано привлечь внимание читателя нестандартной подачей материала, сформировать определенное отношение к описываемому событию. При этом нельзя отрицать того факта, что заголовок влияет на современные языковые процессы, ведь множество неологизмов в современном датском языке появились именно благодаря заголовкам. В связи с этим тема ВКР Анны Андреевны Шишкиной, представляется чрезвычайно актуальной.
Представленная выпускная квалификационная работа является частью кандидатской диссертации, защита которой планируется на конец 2021 года. 
В качестве материала автор использует представительный материал различных в отношении политической направленности датских газет, ориентированных на самую широкую аудиторию. 
Результаты данной работы, которая является первым исследованием такого рода на материале датского языка, могут быть использованы как в практике преподавания датского языка, так и в курсах лексикологии, лингвокультурологии и теории перевода. 
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