ОТЗЫВ
научного руководителя
 о выпускной квалификационной работе на степень магистра лингвистики      Лю Даян  
 «Русские фразеологизмы, характеризующие интеллектуальные способности человека, и их соответствия в китайском языке»

Выпускная квалификационная работа Лю Даян, посвященная русским и китайским фразеологизмам, характеризующим интеллектуальные способности человека (ИСЧ), является, несомненно, актуальным по тематике исследованием, поскольку сопоставительных работ по фразеологии, в частности работ, в которых сопоставлялись бы именно русские и китайские фразеологизмы, написано еще крайне мало. 

Изучив имеющуюся научную литературу по проблемам русской и китайской фразеологии, Лю Даян смогла в теоретической части работы  хорошо показать, в чем состоят характерные особенности русских и китайских фразеологизмов. В практической части Лю Даян, продемонстрировав умение четко классифицировать и анализировать собранный материал, сумела определить, в чем состоит как сходство, так и различие между теми русскими и китайскими фразеологизмами, которые характеризуют ИСЧ. Сделанные ею наблюдения могут быть использованы как в теоретических курсах по сопоставлению разных языковых систем, так и в практической работе по преподаванию русского языка китайским учащимся и китайского языка русским учащимся.

Считаю, что написанная Лю Даян ВКР свидетельствует о ее хорошей лингвистической подготовке, о ее способности к самостоятельной научно-исследовательской работе. Не могу не отметить увлеченность, с которой Лю Даян работала над данной темой. Об этом свидетельствует не только сама ВКР, но и доклад, сделанный Лю Даян на международной студенческой научной конференции, проходившей в апреле 2016 года на филологическом факультете  СПбГУ.

Положительно оценивая проделанную Лю Даян работу, считаю, что написанная ею ВКР соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам, и может быть представлена к защите.  

24 мая 2016 г.                                                    к. ф. н., доц. А. Л. Мирецкий

