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Отзыв научного руководителя
на  выпускную квалификационную работу бакалавра
Ковалевского Артема Васильевича,
выполненную на тему «Волонтерство как фактор современного политического процесса Российской Федерации»

[bookmark: _GoBack]Обоснование  теоретической и практической актуальности  темы,  соответствие  предмета исследования теме и цели. Представленная работа посвящена изучению феномена волонтерства и особенностям его развития в современной России. Изучение феномена волонтерства в политике представляет значимость для решения теоретических и прикладных задач в российской политике. Отраженный в тексте работы авторский подход подразумевает особый акцент на вопросам влияния волонтерства на вопросы публичного управления и использования потенциала волонтерства как ресурса кадровой политики для органов власти. 
Оценка результатов, полученных автором. ВКР А.В.  Ковалевского отличается хорошим качеством и адекватно отражает уровень подготовки автора, полученный на протяжении всего периода обучения в университете. Работа имеет целостный по форме и законченный по содержанию характер. Предложенные автором рекомендации имеют практическое значение и могут быть использованы для оптимизации организации государственного управления.
Степень анализа использованных источников, самостоятельность и аргументированность  выводов. Для написания работы автором был проанализирован значительный фактический массив эмпирических материалов. При подготовке автором были использованы теоретические источники на иностранных языках. Объем использованных источников обеспечивает достоверность выводов и рекомендации исследования.
Оценка выбранной методологии и ее реализации. Избранные методы адекватны исследовательским задачам. Методологической основой работы завялены исторический неоинституционализм и институциональный подход. Использован анализ биографий наиболее известных волонтеров-акторов в политической сфере, а также событийный анализ (ивент-анализ) региональных волонтерских практик.
Работа студента при написании ВКР (планомерность,  инициативность, самостоятельность). Работа носит творческий характер, отражает собственное авторское видение научных проблем и путей их решения. 
Оценка оформления  ВКР. Определенная структура в целом отвечает тематике работы, ее целям и задачам. Оформление соответствует требованиям.
Наличие в тексте неправомерных заимствований. Отсутствуют.
Работа отвечает требованиям, предъявляемым для выпускных аттестационных работ, может быть рекомендована к защите и засуживает высокой оценки.
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