Отзыв научного руководителя
о выпускной квалификационной работе

Поповой Екатерины Евгеньевны
««Усталость сострадать» как эффект конструирования социальных проблем СМИ: российский контекст»
Выпускная квалификационная работа Поповой Екатерины Евгеньевны посвящена мало разработанной в социологии теме. Свое внимание студентка фокусирует на роли СМИ в процессе конструирования социальных проблем, что особенно актуально в условиях медиатизации общества. В то время, как большинство исследований подобного рода концентрируются на дискурсивных аспектах определения и интерпретации социальных проблем, Екатерина ставит вопрос о возможности их рассмотрения как эмоциональных феноменов, что является существенным элементом новизны представленной работы. Так, социальные проблемы характеризуются различной степенью эмоциональной вовлеченности людей, разнообразием их эмоциональных реакций. Студентка останавливается на рассмотрении неявного, скрытого и негативного эффекта конструирования социальных проблем в СМИ, а именно – феномена «усталости сострадать». Вслед за американскими социологами, она полагает, что чрезмерное внимание СМИ к той или иной социальной проблеме имеет определенный порог, за которым интерес, сострадание и готовность участвовать в решении проблемы сменяются апатией и усталостью. Екатерина Попова осуществляет успешную попытку выявить феномен «усталости сострадать» в современном российском обществе, а в качестве кейса выбрала актуальную проблему коронавируса.
Можно отметить уверенное владение автором понятийным аппаратом современной социологии. Работа написана грамотным языком, содержит необходимый ссылочный аппарат. Текст хорошо структурирован, видна авторская логика в изложении материала. Нужно отметить хороший уровень социологической квалификации Екатерины, о чем позволяют говорить как освоение конструкционистской методологии, так реализация авторского эмпирического исследования.
Именно эмпирическое исследование представляет наибольший интерес. Студентка выявляет наличие эффекта «усталости сострадать» как непреднамеренного результата деятельности СМИ в современном российском обществе в отношении проблемы коронавируса. Анкетный онлайн-опрос был размещен в двух группах в социальной сети ВКонтакте. Данные были собраны при помощи Ресурсного центра Научного парка СПбГУ «Социологические и интернет исследования» (проект №106-17101)22, в итоге выборка исследования составила 253 человека. 
В работе представлен подробный дизайн эмпирического исследования, в приложениях содержатся анкета, таблицы, отражающие основные распределения, а также статистические выкладки. Екатерина демонстрирует уверенное владение навыками обработки данных в SPSS, текст сопровождается богатым иллюстративным материалом – таблицами, диаграммами. Студентка формулирует интересные выводы: выделяет факторы, влияющие на формирование «усталости сострадать» в отношении проблемы коронавируса в России, описывает практики и эмоции, позволяющие характеризовать данный феномен, анализирует статусные и социально-демографические различия респондентов в реакции на сообщения СМИ о данной проблеме. Так, драматичные и сенсационные новости, любое количество просмотров новостей в день, а также отсутствие общения с другими людьми оказываются значимыми детерминантами возникновения «усталости сострадать». 
С уверенностью можно сказать, что Попова Екатерина Евгеньевна проявила значительный интерес к заявленной теме. Студентку характеризуют творческий подход, инициативность, ответственность, работоспособность и смелость в постановке и решении задач. Считаю, что выпускная квалификационная работа Поповой Екатерины Евгеньевны является завершенным, самостоятельным исследованием, что подтверждено проверкой текста на оригинальность. Исследование выполнено на высоком профессиональном уровне, обладает определённой степенью научной новизны, теоретической и практической значимостью, соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и заслуживает оценки «отлично».
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