ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу бакалавриата по направлению 39.03.01 «Социология» Базарновой Анастасии Александровны на тему: «Институциализация межсекторного социального партнерства в сфере экологии». 
Нарастание экологического кризиса в России связано не столько с сохраняющимся высоким уровнем загрязнения окружающей среды и разрушением экологических систем, сколько с самим положением дел в сфере управления природными ресурсами и хозяйственной деятельности. Речь не только не идет пока об экологической модернизации, но и поддержание нынешних требований экологического контроля, соблюдения экологических стандартов вызывает большие трудности. Заявленная на словах концепция устойчивого развития для России  не воплотилась в действенные механизмы экологической политики, а осталась лишь на уровне программных принципов. Почему так происходит? Ответ на этот вопрос дает в своей работе А.А. Базарнова, рассматривая проблему в аспекте институционализации  межсекторного социального партнерства (МСП) в сфере экологии. Оно как раз подразумевает сложившийся механизм взаимодействия трех секторов в лице государственных структур, бизнес-организаций и экоНКО. На основе данной институционализации выстраивается путь устойчивого развития, меняется сам подход к решению социально-экологических проблем.  Трехстороннее сотрудничество НКО, государства и бизнеса позволяет учесть интересы разных сторон, найти компромиссы,  получить экспертное знание в области экологии, хозяйственной деятельности, социальных отношений. В результате не только преодолеваются отдельные экологические проблемы, но и происходят качественные изменения в обществе в целом, его модернизация через демократизацию системы.  
Структурная логика работы способствовала реализации поставленных исследовательских задач. В ВКР последовательно рассматриваются основы, теория, принципы и  механизмы межсекторного социального партнерства, выделяется особая роль НКО как носителя экспертного знания и субъекта гражданского общества в лице экологического движения. При этом автор опирается на социологический подход, предполагающий изучение функциональных особенностей СПП и социальных факторов, влияющих на его становление.  В качестве теоретической базы выступает модель МСП В. Н. Якимца, Л. И. Никовской, отражающей процессы институционализации данного социального явления. Для исследования институционализации важно также, что А.А. Базарнова  дает анализ динамики  процессов в их исторической обусловленности развития экологического движения и  экологической политики в России.
Особый интерес в работе, на наш взгляд, представляют результаты эмпирического исследования, в котором автор взял глубинные развернутые интервью у представителей трех секторов. Экспертами достаточно подробно описаны существующие проблемы на пути партнерского взаимодействия, прежде всего, отсутствие понимания важности и перспектив сотрудничества со стороны государства, реальной заинтересованности в решении экологических проблем со стороны   бизнеса, слабая ресурсная база поддержки у НКО и др. Отметим, что студентка взяла в эмпирическом исследовании конкретный аспект деятельности организаций в области устойчивого потребления и производства. Это позволило ей сделать более концентрированные практические выводы по проблемам и перспективам развития межсекторного социального партнёрства в этой сфере. Отдельно обратим внимание на  характер данных по итогам работы рекомендаций, которые отражают задачи институционализации данного вида социального партнерства в нашей стране.
Крайне важно отметить высокий интерес обучающейся к предметной сфере работы, высокую мотивацию и целеустремленность.  В ходе работы над исследованием А.А. Базарнова проявила себя активным, коммуникабельным, самостоятельным и добросовестным человеком, готовым применять на практике заложенные в процессе обучения компетенции.  Также подчеркнем  проявленные автором творческий подход к проблеме  исследования, аналитические способности и выраженную позицию по отношению к проблеме формирования механизма межсекторного социального партнерства в рамках экологической деятельности. 
В целом, можно отметить, что выпускная работа сбалансирована, сочетает академичность и практикоориентированность, в достаточной степени изучен массив научной литературы по теме, приведены разнообразные фактические данные и нормативные документы, проведено качественное эмпирическое исследование с обоснованными выводами. Работа носит самостоятельный характер и отсутствуют признаки некорректных заимствований  (процент оригинальности текста в результатe проверки в системе «Руконтекст» - 97,4%!). 
Таким образом, характер научных выводов и результатов исследования  позволяет оценить проделанную А.А. Базарновой работу высоко. Выпускная квалификационная работа отвечает всем требованиям, а ее автор заслуживает присуждения квалификации бакалавра социологии  и рекомендуется для поступления в магистратуру.
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