Отзыв научного руководителя
на выпускную квалификационную работу  по теме «Использование электронных ресурсов в социальной работе с молодежью» студентки Основной образовательной программы бакалавриата 39.03.02 «Социальная работа» Васильевой Надежды Сергеевны
[bookmark: _GoBack]Тема дипломной работы является актуальной и практически  значимой. Как справедливо отмечает автор, развитие электронных услуг и электронных технологий затронуло все сферы общества, в том числе и социальную работу. Это требует переосмысления подходов к социальной работе, к подготовке специалистов,  в том числе и по социальной работе с  молодежью. 
Молодежь, по мнению автора, является наиболее частым пользователем электронных ресурсов, под ее влиянием могут меняться и  сами электронные ресурсы.
Целью дипломной работы является: изучить особенности применения электронных ресурсов для развития теории и практики социальной работы с молодежью.
Объект  - электронные ресурсы в социальной работе.
Предмет – типология и применение электронных ресурсов в практике социальной работы с молодежью.
В первой главе автором рассмотрены теоретические и правовые основы применения электронных ресурсов, типология электронных ресурсов, молодежь как пользователь электронных ресурсов.
Во второй главе проанализированы основные направления применения электронных ресурсов в практике социальных служб.
В третьей главе проведенное исследование показывает, какие трудности возникают при использовании электронных ресурсов и как видят специалисты перспективу их использования в практике социальной работы. Гипотеза, выдвинутая автором, о необходимости дополнительной подготовки специалистов для развития электронных ресурсов в социальной работе, подтвердилась.
В результате исследования автором разработаны практические рекомендации, позволяющие улучшить применение электронных ресурсов в практике социальной работы.
В ходе подготовки дипломной работы автор проявил самостоятельность, инициативность, организованность, творческий подход к проведению исследования. Работа изложена  литературным языком, дружественным к читателю. 
В ходе проведения исследования автор грамотный подход в концептуализации проблемы исследования,  обосновании методов  и разработке социологического инструментария.
Отношение научного руководителя к  автору и его работе следует считать позитивным, исследование завершенным.
Оригинальность работы составляет -73,1%, что можно объяснить необходимостью цитирования нормативно-правовых актов, регламентирующих применение электронных ресурсов в социальной работе.
Таким образом, можно делать вывод, что дипломная работа соответствует предъявляемым требованиям, заслуживает положительной оценки, а ее автор – Васильева Н.С., присуждение квалификации «бакалавр социальной работы» по направлению – 39.03.02.- «Социальная работа».
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