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1. Соответствие цели, задач и результатов исследования требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями 

Цель, задачи и полученные автором результаты полностью соответствует требованиям образовательного стандарта СПбГУ.

2. Обоснованность структуры и логики исследования

Структура работы обоснована её целью и задачами. Логика исследования отражает специфику его объекта и предмета и обусловливает проведение эмпирического и теоретического этапов исследования.
3. Наличие вклада автора в результаты исследования с учетом результатов проверки ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований Уровень заимствований в представленной работе составляет 16%. Это свидетельствует о самостоятельности представленной работы.
4. Новизна и практическая значимость исследования
К элементам новизны следует отнести следующие оригинальные результаты, полученные автором: выявлены проблемы, препятствующие развитию ипотечного кредитования в России; предложены возможные пути их решения; определены перспективные направления совершенствования механизма государственной поддержки ипотечного кредитования. В качестве обоснования необходимости скорейшей реализации данных направлений рассчитан прогноз объемов выдаваемых ипотечных кредитов до 2021 года, построенный с использованием функции полиномиального тренда. Теоретический интерес могут представлять авторский анализ секьюритизации ипотечных кредитов в России.

С практической точки зрения внимания заслуживают исследование опыта перехода от долевого строительства к проектному финансированию через счета эскроу в аккредитованных банках.
5. Корректность использования методов исследования и анализа экономической информации
Автор владеет методами анализа экономической информации и активно их использует в проведенном исследовании.

6. Актуальность используемых информационных источников

Работа выполнена с использованием актуальной экономической и статистической информации. 
7. Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению диссертации

Оформление работы соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам бакалавра СПбГУ.

8. Достоинства и недостатки работы. Вопросы для защиты

К несомненным достоинствам работы необходимо отнести самостоятельный характер изложения материала и попытку сформировать собственную позицию по ряду вопросов темы, а также логичную структуру и последовательность изложения материала. Автор владеет профессиональной лексикой в области секьюритизации ипотечных кредитов.

Слабые стороны работы, недостатки: автор справедливо указывает, что «введение проектного финансирования перекладывает на банки ответственность не только по финансированию растущего рынка ипотечного кредитования, но и строительной отрасли. В таких условиях для обеспечения банков финансовыми ресурсами в объемах, достаточных для сбалансированного существования системы ипотечного кредитования, необходимо расширение использования секьюритизации» (С. 70). Однако иные инструменты формирования ресурсной базы были им изучены недостаточно полно.
Для успешной защиты автору нужно восполнить этот пробел и дать краткую характеристику всех доступных источников рефинансирования российских банков.
9. Допуск к защите и оценка работы
В целом работа соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам. Автором достигнута поставленная цель и задачи исследования. Работа может быть допущена к защите с оценкой «отлично» (А).
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