ОТЗЫВ

научного руководителя на выпускную квалификационную работу

 Шахова А.В. «Волонтёрская деятельность в молодежных сообществах Санкт-Петербурга»


Работа А.В.Шахова посвящена актуальной проблеме российского волонтерства на примере деятельности молодежных сообществ Санкт-Петербурга. Безусловно, исследований добровольческой деятельности немало как в нашей стане, так и за рубежом, тем не менее, А.В.Шахову удалось найти свою нишу в изучении этой проблематики. 


Своего рода «изюминкой» его работы стало:

· вычленение специфики волонтерской деятельности определенной возрастной группы – молодежи; 

· сопоставление цели, задач и функций, с одной стороны, светских организаций подобного профиля и, с другой – сообществ, действующих под эгидой православной церкви;

· рассмотрение специфики работы молодых волонтеров в условиях пандемии.


В предыдущие года внимание А.В.Шахова было уделено, главным образом, православным сообществом, в этом году он расширил сферу своих научных интересов, обратившись, в частности, и  к студенческому волонтерству. 


Содержание работы представляет собой серию «кейсов», посвященных отдельным сообществам, которые автор сравнивает между собой, пользуясь методом интервьюирования участников этих организаций.


Тексты каждого из интервью, включенного в приложение, вызывают немалый познавательный интерес своим индивидуальным  видением смысла и задачи добровольческого движения.
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А.В.Шахов проявил себя самостоятельным и вдумчивым исследователем, погруженным в свою проблему. К сожалению, не все замыслы удалось реализовать, тем не менее, я в целом положительно оцениваю результаты исследования и выпускную квалификационную работу  А.В.Шахова в целом.
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