ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Даниловой Маргариты Вячеславовны
по теме

«Механизмы коммуникации жителей Санкт-Петербурга с местными органами власти»

Актуальность темы, поднятой в выпускной квалификационной работе Даниловой Маргариты Вячеславовны «Механизмы коммуникации жителей Санкт-Петербурга с местными органами власти», не вызывает сомнений. Диалог населения с местными органами власти сам по себе является важным объектом исследования, а в условиях цифровизации всех сфер жизни изучение вновь возникающих способов коммуникации приобретает особую значимость. От того, насколько эффективно организовано взаимодействие органов местного самоуправления с населением, зависит доверие к ним, желание и готовность участвовать в решении важных для территории проблем. 
Студентка демонстрирует уверенное владение актуальной социологической литературой по рассматриваемой проблематике, подробно рассматривает существующие механизмы и каналы коммуникации органов МСУ с жителями, в том числе обусловленные развитием интернет-технологий, разбирает категории гражданской активности, анализирует формы участия в решении актуальных социальных проблем. Работа хорошо структурирована, написана грамотным социологическим языком, содержит необходимый ссылочный аппарат. Видна логика в изложении материала. Реализация авторского эмпирического исследования позволяет говорить о достаточно высоком уровне социологической квалификации Даниловой Маргариты. 
Эмпирическое исследование придает работе особую ценность. На примере г. Санкт-Петербурга студентка анализирует существующие механизмы взаимодействия жителей территорий с органами МСУ. В качестве метода используется анкетный онлайн-опрос, размещенный в специализированных группах в социальной сети Вконтакте. Нужно сказать, что объект, на котором фокусируется Данилова Маргарита, достаточно сензитивен, а потому от студентки требовалась определенная исследовательская смелость в реализации задуманного. В результате опроса 101 респондента, Данилова Маргарита формулирует интересные и актуальные выводы. Так, несмотря на возникновение в условиях распространения цифровых технологий новых каналов коммуникации органов МСУ с гражданами, жители по-прежнему считают более эффективным и чаще используют личный прием. В то же время недавний опыт обращения в муниципальные органы власти снижает оценку их деятельности и уровень доверия к ним. Эти важные выводы, безусловно, свидетельствуют о практической значимости работы, и на их основании могут быть разработаны рекомендации для увеличения эффективности механизмов коммуникации органов МСУ с населением. Данилова Маргарита демонстрирует хорошие навыки проведения самостоятельных социологических исследований, обработки и анализа полученных данных, формулирования выводов. 
С уверенностью можно сказать, что студентка проявила значительный интерес к заявленной теме, смелость в постановке и решении исследовательских задач. Данилову Маргариту характеризуют инициативность, работоспособность и творческий подход. 
Выпускная квалификационная работа Даниловой Маргариты Вячеславовны «Механизмы коммуникации жителей Санкт-Петербурга с местными органами власти» является завершенным, самостоятельным исследованием, что подтверждено в т.ч. проверкой текста на оригинальность, выполненном на высоком профессиональном уровне, обладающим значительной степенью новизны и практической значимостью, соответствует всем требованиям, предъявляемым к подобного рода работам, заслуживает высокой положительной оценки.
Ломоносова Марина Васильевна,
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