ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу обучающейся в СПбГУ
в бакалавриате Бегарь Елизаветы Витальевны
по теме «Политическое сознание молодежи Санкт-Петербурга: опыт эмпирического исследования»

Студентка Е. Бегарь представляет собой счастливый для научного руководителя тип современной студентки, позволяющий преподавателю доверять выполнение заданий достаточно сложного типа и, что немаловажно, быть уверенной в том, что работа будет выполнена качественно и в срок. Лиза выбрала первоначально связанную с политическим сознанием молодежи прикладную тему, которая в ходе работы трансформировалась в эмпирическую. При этом студентка с должным уровнем профессионализма отработала с теоретическим блоком проблем, связанных с изучением концепций политического сознания, политической культуры (этот компонент в тексте минимизирован), политической социализации.
[bookmark: _GoBack]Студентка самостоятельно разработала инструментарий онлайн-опроса молодежи Санкт-Петербурга, провела опрос и обработала с помощью статистических видов анализа данные, продемонстрировав сформированность знаний и навыков (компетенций), полученных в ходе обучения на факультете политологии СПбГУ. Инструментарий эмпирического исследований позволяет оценить все основные структурные компоненты массового политического сознания молодежи, включая как наиболее устойчивые, связанные с идеологическими и смысложизненными ценностями, так и с установками, и с политическими предпочтениями. Конечно, полученная база позволяла в целом использовать такой инструмент, как математическое моделирование сложных переменных, но и выполненные группировка данных, анализ комбинированных таблиц с оценкой значений стандартизованных остатков, факторный анализ свидетельствуют о необходимом уровне знаний, способности к аналитике, опирающейся на количественные методы.
На наш взгляд, важно то, что работа велась систематически в течение года. Впрочем, Лиза демонстрировала свое ответственное отношение к учебе в течение всех 4-х лет. Она участвовала в исследовательских проектах кафедры политических институтов и прикладных политических исследований.
Убеждена, что при наличии определенных недостатков текста (Елизавета не отреагировала на ряд замечаний, на которые ей было указано в ходе предзащиты и в последние дни работы над итоговым вариантом ВКР) выполненная студенткой работа, ее усилия, самостоятельно проведенное исследование и полученный научный результат позволяют мне оценить качество ее работы на «отлично».
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