ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Прониной Марины Сергеевны
по теме

«Стигматизация людей, живущих с ВИЧ-инфекцией в современном российском обществе» 
Тему, поднятую в выпускной квалификационной работе Прониной Марины Сергеевны «Стигматизация людей, живущих с ВИЧ-инфекцией в современном российском обществе» можно с уверенностью назвать актуальной и даже злободневной. Вопросы дискриминации и стигматизации различных социальных групп являются важной и крайне сензитивной социологической проблематикой, а потому выбор данной темы свидетельствует об определенной научной смелости студентки. Несмотря на то, что тема стигматизации широко представлена в научном социологическом дискурсе, остается много «слепых пятен» в осмыслении проявлений феномена в условиях трансформации эпидемии. В настоящее время в нашей стране зарегистрировано около 1 млн. ВИЧ-инфицированных, которые в своей повседневной жизни сталкиваются с многообразными формами негативного отношения, что нуждается в тщательном изучении с целью формирования более толерантного общества.
Пронина Марина демонстрирует владение актуальной социологической литературой по рассматриваемой проблематике, обращаясь как к русскоязычным, так и к англоязычным источникам. В качестве теоретической рамки используется интерпретация категории стигмы И. Гофманом, а также концепция наклеивания ярлыков Г. Беккера. Определенный интерес представляет обзор распространенности ВИЧ-инфекции как в России, так и в других странах. Работа состоит из двух глав, введения, заключения и списка литературы, содержит необходимый ссылочный аппарат.
Реализация эмпирического исследования является наиболее удачной стороной работы. Студентка обращается к размещенным в социальных сетях историям ВИЧ-инфицированных и с помощью метода контент-анализа выявляет примеры стигматизации, трудности, с которыми рассказчики сталкиваются в своей повседневной жизни. Нужно отметить используемый Прониной Мариной оригинальный подход к разработке и систематизации категорий – единиц счета. В итоге студентка описывает примеры стигматизации ВИЧ-инфицированных в современной России и делает попытку сформулировать обобщенные выводы о ее проявлениях. В условиях трудностей в доступе к исследуемой группе, выбор данной стратегии – во-многом нереактивной – является оптимальным и логичным вариантом реализации исследования. Любопытным является вывод студентки о стигматизации ВИЧ-положительных людей в медицинских учреждениях. Пронина Марина демонстрирует необходимые навыки проведения самостоятельных социологических исследований, обработки и анализа полученных данных, формулирования выводов. В работе содержится программа эмпирического исследования, изложение результатов сопровождается необходимым иллюстративным материалом.
Выбор данной темы являлся инициативой студентки, но для полноценной работы с такой сложной темой ей немного не хватило времени, а возможно, и социологической квалификации. 
Выпускная квалификационная работа Прониной Марины Сергеевны «Стигматизация людей, живущих с ВИЧ-инфекцией в современном российском обществе» является завершенным, самостоятельным исследованием, что подтверждено в т.ч. проверкой текста на оригинальность, обладающим определенной степенью новизны и практической значимостью, соответствует всем требованиям, предъявляемым к подобного рода работам.
Ломоносова Марина Васильевна, 
доцент кафедры теории и истории СПбГУ,
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