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на выпускную квалификационную работу Кузяшова Александра Игоревича
по теме «Значение и основные направления социально ориентированной деятельности некоммерческих организаций Санкт-Петербурга (на примере Санкт-Петербургского ГКУ «Санкт-Петербургский Дом национальностей»)

	Кузяшов А.И. для своего дипломного проекта выбрал актуальную для современного российского общества тему. На определенном этапе своего существования НКО могут являться частью общественного движения, обозначающего какую-либо злободневную социальную проблему и инициирующего по этому поводу в обществе дискуссию, которая в итоге может привести к заметным изменениям в государстве и обществе. Свободная деятельность некоммерческих организаций, как верно отмечается в представленной работе, является признаком развитости демократических институтов в обществе, свидетельством доверия, существующего между государством и обществом.  Сейчас в общественном мнении в России нет однозначного отношения к деятельности НКО, также отмечается низкая информированность общественности о мероприятиях, проводимых НКО, что нашло подтверждение в проведенном Кузяшовым А.И. эмпирическом исследовании.   Таким образом, поднятая тема имеет потенциал для научного изучения с использованием социологического инструментария. 
	Кузяшов А.И. определил основные понятия, необходимые для проработки темы НКО в рамках социологии, обозначил специфику НКО по сравнению с другими общественными организациями и выделил ряд НКО, деятельность которых осуществляется главным образом в Санкт-Петербурге.
«Санкт-Петербургский Дом национальностей» был выбран в качестве примера  такой организации. Кузяшов А.И. установил контакты с представителями Дома национальностей, и, используя, в том числе, метод включенного наблюдения, осуществил сбор необходимой информации для определения направления деятельности данной организации и ее специфики. Кроме того в рамках ВКР было проведено эмпирическое исследование, затрагивающее проблему информированности общественности относительно деятельности НКО.  В данном случае изучалась информированность студентов СПбГУ.
	В целом поставленная цель исследования была достигнута, обозначенные задачи решены. Среди выводов, сделанных Кузяшовым А.И., хотелось бы обратить внимание на следующий: «несмотря на достаточно высокую степень осведомленности о некоммерческих организациях, уровень вовлеченности граждан в программы и практики некоммерческих организаций остается достаточно низким» и, как следствие «такая ситуация затрудняет процесс формирования развитого гражданского общества в России как сферы самопроявления граждан».
Проделанная Кузяшовым А.И. работа свидетельствуют в пользу того, что он вполне освоил методику и технику проведения социологического исследования, имеет навыки критического анализа теоретического знания, умеет работать с первоисточниками и в целом подтверждает овладением им профессиональных компетенций необходимых для получения ступени бакалавра социологии. 
Таким образом, представленная на защиту работа Кузяшова А.И. по теме «Значение и основные направления социально ориентированной деятельности некоммерческих организаций Санкт-Петербурга (на примере Санкт-Петербургского ГКУ “Санкт-Петербургский Дом национальностей”)», отвечает требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе, и может быть оценена на высокую положительную оценку.

Бороноев А.О.
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