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1. Соответствие цели, задач и результатов исследования требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями 

Цель, задачи и полученные автором результаты полностью соответствует требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями.
2. Обоснованность структуры и логики исследования

Структура работы обоснована её целью и задачами. Логика исследования отражает специфику его объекта и предмета и обусловливает проведение теоретического и эмпирического этапов исследования. Содержание работы полностью соответствует избранной теме. Оно отражает современный взгляд на организацию синдицированного кредитования в России и за рубежом. 
3. Наличие вклада автора в результаты исследования с учетом результатов проверки ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований Уровень заимствований в представленной работе составляет менее 8%. Это наглядно свидетельствует о самостоятельности и оригинальности представленной работы. Вкладом автора можно считать комплексный анализ проблем и перспектив формирования и развития рынка синдицированных кредитов в РФ.
4. Научная новизна и практическая значимость исследования

Теоретический интерес к данному кругу проблем вызван, прежде всего тем, что к настоящему моменту имеется совсем немного работ, посвященных проблемам организации синдицированного кредитования в российских банках, современным направлениям и проблемам формирования рынка синдицированных кредитов. 
Научная новизна заключается в получении следующих оригинальных результатов: на основе анализа и систематизации существующих в экономической науке подходов к трактовке синдицированного кредита дано авторское определение рынка синдицированных кредитов; проведен анализ современного мирового рынка синдикаций и показано положение на нем России; отражены особенности развития отечественного рынка и тенденции его формирования; выявлены ключевые преимущества синдицированного кредита перед другими инструментами долгового финансирования и классифицированы проблемы, связанные с формированием отечественного рынка синдицированного кредитования. Практическая значимость исследования заключается в том, что содержащиеся в ней выводы и рекомендации могут быть использованы для повышения эффективности работы российских банков и их клиентов-заемщиков по организации синдицированного кредитования (совершенствованию технологии заключения и исполнения кредитных сделок) и повышению его привлекательности для широкого круга участников первичного и вторичного рынка
5. Умение применять методологию и методики научного исследования

Автор хорошо владеет методами научного исследования, демонстрацией чего являются четкая логика диссертации и реализованный в ней комплексный подход. 

6. Актуальность используемых информационных источников

Работа выполнена с использованием актуальной экономической и статистической информации. Ряд данных о структуре и динамике синдицированного кредитования впервые проанализированы и представлены в графической форме.
7. Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению диссертации
Оформление работы соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям. 
8. Достоинства и недостатки работы. Вопросы для защиты
К несомненным достоинствам работы необходимо отнести самостоятельный характер изложения материала и попытку сформировать собственную позицию по ряду вопросов темы, а также логичную структуру и последовательность изложения материала. Автор владеет профессиональной лексикой в области синдицированного кредитования.

Слабые стороны работы, недостатки: Работа носит комплексный характер и имеет сложную структуру, что при ограниченном объеме не позволило автору рассмотреть все аспекты темы в полной мере. В частности это касается анализа и оценки рисков синдицированного кредитования. 
Для успешной защиты следует автору четко обозначить свою позицию и дать краткую характеристику специфики этих рисков.
9. Допуск к защите и оценка работы
Работа соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам (магистерским диссертациям) и заслуживает оценки «отлично». Она может быть допущена к защите.
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