ОТЗЫВ
о выпускной квалификационной работе Мойса Анастасии Викторовны
на тему: «Формирование финансовой культуры домохозяйств в России и Китае»


Выпускная квалификационная работа Мойса Анастасии Викторовны посвящена изучению формирования финансовой культуры домохозяйств в России и Китае. Данная проблема особенно актуальна в связи с проведением ОЭСР глобальной программы по развитию финансовой грамотности среди населения всех стран, включая Россию и Китай. Существуют ли различия в финансовых культурах Европы и Азии? К какой модели тяготеет Россия, а к какой Китай? С какими институциональными вызовами сталкиваются домохозяйства в эпоху глобальной финансиализации обществ и цифровизации семейных финансовых капиталов? Чтобы дать ответы на возникающие вопросы необходимо разобраться с истоками формирования финансовых культур национальных государств. Что и предпринято сделать в данной исследовательской работе.

Анастасия Викторовна высказывает предположение, что существуют различия в  финансовых культурах российских и китайских домохозяйств. Так различия проявляются не только в выборе стратегий финансового поведения домохозяйств (потребление, сбережение, инвестирование), но и межпоколенческой финансовой культуре внутри домохозяйств. Таким образом, в исследование включается социально-динамический аспект. Анастасия Викторовна утверждает, что стратегия сбережения у поколения прародителей выше, чем у поколения родителей и детей. А у поколения детей выражена склонность к потреблению, причем потребление выступает часто не как растрата семейного бюджета, а как инвестирование финансовых средств в предметы длительного пользования с целью защиты от инфляции. Также особую роль в формировании финансовой культуры играет уровень развитости системы финансовых институтов и структура национальной экономики. Однако следует заметить, что в работе не уделено должного внимания анализу факторов формирования финансовой культуры. 
Для верификации выдвинутой гипотезы автором было проведено эмпирическое исследование на тему «Финансовая культура домохозяйств в России и Китае», в основе которого лежит количественная стратегия. Эмпирическим объектом исследования выступили домохозяйства двух городов – Санкт-Петербурга и Пекина. Выборка осуществлялась на основе доступных случаев. Анализ данных проводился при помощи статистического пакета SPSS. Это позволило представить результаты исследования в итоговом тексте более наглядно и доступно. Методической рамкой прикладного исследования послужила работа Полякова В. В., Санниковой И. А., Поляковой Н. В. «Особенности ᴎ проблемы сбережений как формы финансового поведения домохозяйств России ᴎ Китая» (на примере городов Иркутска и Харбина, 2014 г.).  Проведенное исследование позволило подробно изучить эмпирический объект и раскрыть заявленную тему выпускной квалификационной работы.  
Теоретико-методологической основой исследуемой проблемы послужили классические экономические труды по финансовому поведению (М.Вебера, Дж.М.Кейнса, М.Фридмана и др.). Работа опирается преимущественно на русскоязычные источники, используются результаты исследований российских авторов – Силласте Г.Г., Фатихов А.И., Варламова Ю.А. и др. При этом современные актуальные походы в области поведенческой экономики (Р.Шиллера, Д.Канемана, A.Тверски, Р.Талера, К.Санстейна, Д.Ариэли) и экономической социологии (Н.Флигстин и А.Голдштейн, В.Зелизер, К.Залум, Ф.Верри, С.Варна) не нашли должного отражения в работе. В связи с этим социологический анализ эмпирических данных произведен не в полном объеме. В итоге своего исследования автор приходит к выводу, что домохозяйства в Пекине склонны к большей аккумуляции финансовых ресурсов, чем домохозяйства в Санкт-Петербурге. Более того данная тенденция характерна для поколения прародителей и ослабевает от поколения родителей к поколению детей. Таким образом, автор подтверждает выдвинутую гипотезу.
При подготовке работы Анастасия Викторовна показала умение обобщать и систематизировать используемые источники по проблеме. Особо стоит отметить проведенный статистический анализ доходов и расходов домохозяйств в международной сравнительной перспективе. Вместе с тем следует отметить, что финальный полный вариант выпускной квалификационной работы научному руководителю представлен не был. 
Внеучебная работа Анастасии Викторовны заслуживает особого внимания.  В 2019 г. она прошла стажировку в Летней школе лидерства Университета Цинхуа, г.Пекин, КНР. Также за время обучения она приняла участие в двух научных мероприятиях:
1. Социологической конференции молодых ученых СПбГУ «Глобальные социальные процессы» с докладом «Формирование финансовой культуры домохозяйств в современной глобальной экономике», СПбГУ, 2019.
2. V Всероссийской научной студенческой видеоконференции «Гендерный калейдоскоп» с сообщением «Формирование финансовой культуры российских домохозяйств», Финансовый университет при Правительстве РФ, 2019.

Таким образом, представленная работа выполнена на удовлетворительном аналитическом уровне, является самостоятельным исследованием, проверена на предмет неправомерных заимствований в системе SafeAssign Blackboard и соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам подобного рода, а Мойса Анастасия Викторовна заслуживает присуждения степени магистра по направлению подготовки 39.04.01 «Социология».
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