ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу обучающейся в СПбГУ
_Жань Итун_ 

 по теме: «Статус жеищин в современных семьях России и Китая: социологический анализ»


Россия и Китай живут в новых условиях активно развивающегося цифрового (информационного) общества, которое во многом определяет характер и качество социальной реальности. В этой связи актуализируется гендерная проблематика, поскольку происходит смена гендерного порядка.
Всестороннее сотрудничество России и Китая в различных сферах актуализирует проведение сравнительных социологических исследований.
Самоизоляция в условиях коронавирусной пандемии поставила в повестку дня общественных дискуссий и научных исследований семейную проблематику, различные аспекты внутрисемейных гендерных отношений.
Эти обстоятельства обусловили чрезвычайную актуальность темы выпускной квалификационной работы Жань Итун. 
Практическая и научная актуальность темы обозначена автором во введении. Жань Итун обосновала постановку цели и задач ВКР, определила объект и предмет, обозначила методологическую основу и методы своего исследования, предложила гипотезы. Библиографический обзор работ предшественников позволил автору охарактеризовать научную актуальность темы ВКР, выделить значимые проблемы для своего исследования. Структура выпускной квалификационной работы соответствует поставленным целям и задачам.
В первой главе Жань Итун раскрыла смысл понятийного аппарата изучаемой темы, опираясь на современные источники и научную литературу. Она провела анализ теоретико-методологических аспектов избранной темы в исторической перспективе на основе изучения работ классиков социологической и философской мысли. 
Во второй главе Жань Итун представила краткий историко-социологический обзор процесса изменения семейного статуса российских и китайских женщин.
Содержание первой и второй главы убедительно свидетельствует о том, что Жань Итун владеет навыками теоретического анализа источников и научной литературы.
Третья глава содержит материалы вторичного социологического анализа работ предшественников по проблеме социального, семейного статуса современных российских и китайских женщин. Сравнительный анализ позволил Жань Итун выделить и сформулировать общее и особенное в этих статусах. 
Четвертая глава включает в себя материалы авторского пилотажного социологического эмпирического исследования некоторых ключевых аспектов социального, семейного статуса женщин в представлениях российской и китайской молодёжи.
Следует отметить, эмпирическое исследование методом анкетного опроса респондентов двух стран автор провела с использованием новых информационных технологий в режиме онлайн и проявила тем самым умение выполнять профессиональную работу социолога в новых условиях социальной реальности.
На базе теоретического и полученного нового эмпирического материала автор убедительно охарактеризовала новые тенденции в процессе трансформации семейного статуса женщин в условиях смены гендерного порядка в наших странах.
Жань Итун обозначила новые перспективные направления дальнейшего исследования темы,  предложила обоснованные выводы и практические рекомендации по повышению гендерного статуса женщин и преодолению гендерной асимметрии.
Список источников и литературы содержит перечень публикаций на русском и китайском языках,  свидетельствует о научной компетенции автора ВКР. 
Приложение содержит анкеты, раскрывающие научную лабораторию автора и позволяющие проверить достоверность проведённого исследования.
Следует отметить, что Жань Итун, будучи студенткой 2 курса магистерской программы «Социология в России и Китае», участвовала в работе V Всероссийской научной студенческой видеоконференции «Гендерный калейдоскоп - 2019» 6 декабря 2019 года с сообщением «Экономика одиночества»: гендерный аспект современной экономики Китая». 
Её статья была опубликована в сборнике научных статей «Гендерный калейдоскоп - 2019: Материалы 4-й всероссийской студенческой видеоконференции «Гендерный калейдоскоп - 2019» (Ростов-на-Дону, 6 декабря 2019 г.) / Под. ред. д.ф.н. Л.А. Савченко. – Ростов-на-Дону: Изд-во Южного федерального университета, 2020, стр. 110-114.
Выпускная квалификационная работа Жань Итун выполнена самостоятельно, добросовестно, она оригинальна, содержание соответствует своему названию, полностью раскрывает тему, отвечает требованиям государственного стандарта и заслуживает высокой положительной оценки. 
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