САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ 

Отзыв на выпускную квалификационную работу (магистерскую диссертацию)
на тему:
«Региональная экономическая политика России и Китая: приграничное и межрегиональное сотрудничество»,  

 выполненную

Лю Ботенем
ООП ВО магистратуры «Прикладная макроэкономика, экономическая политика и государственное регулирование»

 по направлению 38.04.01 «Экономика»                                      

профиль: «Прикладная макроэкономика и экономическая политика»

1.Соответствие цели, задач и результатов исследования требованиям          образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями 

Цели, задачи и результаты исследования соответствуют требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы.
2. Обоснованность структуры и логики исследования

Структура и логика исследования предопределяются общей концепцией, целью и задачами магистерской диссертации, а также реальным положением дел в области приграничного и межрегионального сотрудничества России и Китая.
3. Наличие вклада автора в результаты исследования с учетом результатов             проверки ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований

Охарактеризовано приграничное и межрегиональное сотрудничество России и Китая и проведен комплексный сравнительный анализ его состояния в области торгово-экономических отношений, развития сельского хозяйства, энергетики, транспортной инфраструктуры, туризма, а также обоснованы эффективные режимы его стимулирования посредством инструментов экономического зонирования. Разработаны соответствующие рекомендации для стимулирования приграничного и межрегионального сотрудничества России и Китая. Оригинальность исследования – около 80%; заимствования – 20% и все они по большей части правомерные. 
4.Научная новизна и практическая значимость исследования:
-выявлены особенности правовой базы РФ и КНР в области приграничного и                           межрегионального сотрудничества;
-показано состояние приграничного сотрудничества РФ и КНР;
-охарактеризованы направления приграничного сотрудничества между РФ и КНР;
-выдвинуты предложения по совершенствованию законодательного регулирования в сфере приграничного и межрегионального сотрудничества между странами;

5.Умение применять методологию и методики научного исследования 

Методы исследования и анализа экономической информации, примененные в работе, представляются вполне обоснованными и корректными.
6.Актуальность используемых информационных источников

Информационными источниками для написания работы послужили   официальные документы, так или иначе связанные с приграничным и межрегиональным сотрудничеством России и Китая в различных сферах; статистическую основу составляют данные Росстата; аналитические обзоры и сборники документов, раскрывающие эволюцию двусторонних связей, а также монографии и научные статьи, Интернет - источники.
7.Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению ВКР 

Соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям.

8.Соблюдение графика выполнения ВКР  
График выполнения ВКР соблюдал
9. Допуск к защите и оценка работы
ВКР допущена к защите с оценкой – отлично (А).
Научный руководитель: д.э.н.,

проф. СПбГУ                                                              Коростышевская Е.М. 

25.05.2019 г.
