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                                                                      О Т З Ы В

научного руководителя, доктора политических наук, профессора Барыгина Игоря Николаевича
на выпускную квалификационную работу студентки 4 курса факультета «Международных отношений» Андреевой Елены Петровны   «Политика мультикультурализма национальной идентичности в современной Европе»

Актуальность темы исследования студентки 4 курса факультета «Международных отношений» Андреевой Елены Петровны   «Политика мультикультурализма национальной идентичности в современной Европе» не вызывает сомнений.
Формулировка объекта исследования, предмета исследования, цели исследования, цели и задач исследования, степени разработанности проблемы выполнены с необходимой для даного уровня работ и достаточной степенью полноты..
Структура работы и её объём в основном соответствуют требованиям, сложившимся внутри педагогического сообщества.
С точки зрения содержания работы, - оно в основном соответствует сложившимся критериям, но  имеет ряд недостатков, связанных во многом с невыполнением рекомендаций научного руководителя, о которых я ещё скажу.
Заключение работы написано слабо и не содекржит видения автором перспектив исследования рассматриваемой темы.
Работа содержит ряд существенных недостатков:
1. Названия глов в разделе Оглавление содержат только  нумерацию, но не содержат конкретных названий глав. 
2. Элементы методологии как особый абзац во введении и/или в первой главе отсутствуют.
3. В своё время я предлогал студентке в списке литератуты сделать многоуровневое деление на  Энциклопедии и словари, Документы, Монографии, Учебники и учебные пособия, Ресурсы Интернет, что сделано не было,- список  источников и литературы не имеет внутренней структуры.литературы не имеет.
4. В ряде случаев выводы , которые представляет автор , не содержат отсылок к их авторам, в связи с чем может сложиться впечатление, что они получены автором лично.
5. Индекс антиплагиата  - около 40 процентов говорит о том, что работа должна быть выполнена более самостоятельно.

Подводя итог проделанной автором выпускной квалификационной работы студенткой 4 курса факультета «Международных отношений» Андреевой Еленой Петровной   «Политика мультикультурализма национальной идентичности в современной Европе»


Следует оценить её на УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО.


Доктор политических наук . 
профессор кафедры европейских исследований                                   И.Н.Барыгин



