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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.
Дополнительные комментарии:

Работа выполнена на актуальную тему. В ней обсуждается роль и вклад сегментированного подхода к управлению человеческими ресурсами организации (управления талантами) в управлении знаниями. Теоретическая глава работы базируется на релевантных западных концептуальных и эмпирических исследованиях в области международного и стратегического УЧР, управления талантами и управления знаниями. Выбор количественной методологии для собственного эмпирического исследования соответствует выбранной теме исследования, ее цели и исследовательской проблеме. Работа представляет собой законченное исследование, в котором тщательно собран и системно обработан и интерпретирован интересный и ценный с теоретической и практической точек зрения материал по управлению талантами организации в стратегическом контексте. Автор работы продемонстрировала высокий уровень владения теоретическими методами познания, а также эмпирическими методами анализа и обработки данных. В качестве комментариев к работе хотелось бы отметить следующее: новизна темы и, как следствие, относительная неустойчивость терминологии требует от автора  пояснение – в параграфе 1.3. автор говорит о трех практиках управления талантливыми сотрудниками (привлечении, развитии и удержании). Возникает вопрос, в чем заключаются различия между этими практиками и традиционными практиками функционального управления человеческими ресурсами? Также хотелось бы понять, как автор соотносит концепцию поглощающей способности организации с концепцией управления знаниями.
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа полностью отвечает  требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Управление человеческими ресурсами, и может быть оценена на «Отлично» (ECTS «А»), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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