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(умение разобраться в затронутых проблемах; обоснование собственного подхода к исследованию; обоснование авторского понимания значения теоретических концепций и возможностей их практического использования; самостоятельный характер изложения материала; умение аргументировать свою точку зрения; ясность изложения каждого вопроса)
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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.
Дополнительные комментарии:

Работа посвящена исследованию и разработке рекомендаций для компании «Х» по управлению персоналом при организации интернет-продаж. Данная проблематика актуальна для ряда российских компаний среднего и малого бизнеса, таким образом, работа имеет выраженную практическую направленность и является самостоятельным исследованием. Автор хорошо обосновывает значимость проблемы как для рассматриваемой компании, так и в целом для практики бизнеса. Стремление к решению прикладной задачи следует признать несомненным достоинством работы. Важно отметить и способность автора к развернутому управленческому анализу  проблем позиционирования фирмы и адекватное понимание взаимосвязи стратегии компании, HR-стратегии и HR-практик.
При этом имеется ряд недостатков. 
Во-первых, не вполне логичной представляется структура, что, на наш взгляд, обусловлено нечеткостью цели работы и стремлением автора к постановке и решению излишне широкого круга задач, не вполне соответствующего и заданной цели, и заявленной теме. 
Первая глава (название которой «Теоретический анализ» не отражает характеризуемую в ней проблематику и носит слишком общий и абстрактный характер) вполне целесообразно посвящена рассмотрению тенденций развития интернет коммерции, а также описанию особенностей управления персоналом в интернет-магазине. К сожалению, в данной главе упущены вопросы, связанные с управлением персоналом в малом бизнесе, несомненно имеющие важное значение для разработки рекомендаций, каковые являются заявленной целью работы.
Вторая глава, судя по заголовкам, фокусируется на методических аспектах и включает описание методов сбора данных (2 стр.) и исследуемой компании (8 стр.). Выделение этих вопросов в отдельную главу не кажется целесообразным по следующим причинам:

- малый объем раздела (10 стр., в то время, как объем глав 1,2 – по 17-18 стр. каждая), 
- краткость характеристики методов исследования (менее 2 стр.);

- содержание раздела «Описание компании» (заголовок опять не представляется корректным) является результатами проведенного автором исследования существующих в компании практик управления персоналом. 

Третья глава посвящена результатам решения таких задач, как определение стратегических намерений развития компании, разработка альтернатив их достижения и выбор оптимальной альтернативы развития. Такая постановка задач, с одной стороны, заслуживает похвалы в силу стремления автора к решению вопросов стратегического менеджмента. С другой стороны, на наш взгляд, подобная структура работы свидетельствует о недостаточно четкой предметной фокусировке внимания автора, посвятившего два параграфа (3.1. и 3.2.)  вопросам общего анализа конкурентной среды, разработки общей стратегии фирмы. Эти проблемы не соответствуют заявленной теме работы, фиксирующей стратегические намерения фирмы как заданные заранее.  Разработка же собственно альтернатив для HR-стратегии является предметом лишь одного раздела 3.3. Также нельзя признать удачным выделение выводов по главе в самостоятельный параграф.
Помимо структуры, в качестве недостатков работы также следует сказать об используемых источниках, методах исследования и стиле изложения. 
Характеризуя используемые текстовые источники, автор упоминает материалы «деловых порталов, профессиональных журналов и книг». При этом список литературы насчитывает 45 именований, среди которых 3 – печатные издания, прочие – интернет-источники. Лишь 6 источников списка англоязычные, С одной стороны, такой подбор может быть оправдан локальными масштабами деятельности исследуемой компании. С другой, проведенный анализ накопленных знаний в этой области представляется односторонним, поверхностным и недостаточно полным в части изучения научных и научно-практических статей как отечественных, так и (особенно) зарубежных авторов. Последние безусловно уделяли внимание практикам управления персоналом в сфере интернет-торговли, прошедшей этап бурного роста в развитых странах более семи лет назад (см., например, Aladwani, A.M., 2002; Niederman F., 2005, etc.). 
В результате разработанные автором рекомендации не обрели достаточной глубины и обоснованности и не учитывают зарубежный опыт.
Также недостаточно обоснованными выглядят методы исследования, охарактеризованные в вольной манере, свидетельствующей о недостаточном владении терминологией и инструментарием. В частности, автор использует «полуструктурированные интервью», приводя четко структурированный список из 4-х вопросов, три из которых сформулированы, как закрытые. Так же в числе методов упоминается «общение» с менеджерами компании, однако такой метод отсутствует в арсенале научного менеджмента, при этом не упоминается анализ документов, который, вероятнее всего имел место. Не вполне корректно используется термин «бенчмаркинг», очень упрощенно освещены методы отбора персонала, бытовым языком проводится обсуждение рассматриваемых альтернатив, приводимые расчеты примитивны, и т.п.
Эти же замечания можно отнести к стилю изложения в целом – в большой части текста он является упрощенным, разговорным, декларативным, недостаточно точным и профессиональным. При изложении мнений экспертов и аналитиков или менеджеров исследуемой компании автор пренебрегает оборотами косвенной речи. Результатом этого является снижение доказательной силы приводимых суждений, выглядящих скорее обиходными высказываниями, а не итогом профессиональной экспертизы. 
В качестве иллюстрации этих замечаний можно обратить внимание на следующие обороты:

· «Неблагоприятная экономическая ситуация сказалась на марже компании» (с.5)

· «Пока же компания трепетно следит за…» (с.24)

· «Существует множество методов для определения количественного состава торгового персонала. В рамках данной работы будут рассмотрен «упрощенный» подход»

· «данных сотрудников в начале развития компании лучше отдать на аутсорсинг» (с.50);

· «некоторые позиции могут весить больше 15 кг» (с.50)

· «можно попробовать применить некоторые хитрые, но рискованные методики» (с.49)
· «Для выявления наличия данного качества у кандидата, можно поставить его в неловкое положение», и т.п.
В разделе, посвященном разработке альтернатив, их оценкам и расчетам стоимости открытия нового отдела (3.4) стиль изложения также излишне разговорный. Помимо этого, суждения о приемлемости той или иной альтернативы выносятся бездоказательно, в финансовой части не указано, с опорой на какие цены производились расчеты, как определялось требуемое оборудование, а смета, несмотря на ее компактность зачем-то вынесена в приложение и оформлена в стиле рабочего списка, а не профессионального документа. Также в тексте имеются грамматические и стилистические ошибки и опечатки.
Все эти недочеты снижают ценность проведенной работы. Тем не менее, несмотря на указанные особенности, важно еще раз подчеркнуть самостоятельность автора, его стремление и способность к решению прикладных задач, имеющих прагматическую ценность для конкретного малого бизнеса. Это без сомнения свидетельствует о предпринимательских способностях и управленческом потенциале С.Е. Корденкова, на данный момент проявившихся в анализе отечественного опыта и локальных проблем конкурентоспособности малого и среднего бизнеса.
Общий вывод: 
Выпускная квалификационная работа полностью отвечает  требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Управление человеческими ресурсами, и может быть оценена на «Удовлетворительно» (ECTS «С»), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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