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В выпускной квалификационной работе аспирантом построена математическая модель упругопластического изгиба горизонтальной балки прямоугольного поперечного сечения, находящейся под действием постоянного изгибающего момента. Использованы два варианта закрепления балки — свободное опирание и консольное жесткое защемление одного из концов. Материал балки предполагается пластически анизотропным, обладающим эффектом SD, когда пределы текучести при одноосном растяжении и сжатии материала балки различны.
Задача основана на исследованиях реальной конструкции вертолетной площадки буровой установки морского базирования. Предполагается эксплуатация конструкции в экстремальных условиях нагрузок и обледенения. В процессе эксплуатации материал конструкции может переходить в стадию нелинейного деформирования. Результаты исследований прочности стержневых и балочных конструкций из пластически анизотропных SD-материалов открывают новые возможности для проектирования и возведения буровых платформ для шельфовой добычи углеводородов, увеличение их мощности и размеров, повышение параметров внешних воздействий, в том числе и ледовой нагрузки, что существенно сказывается на стоимости таких конструкций и их эффективности при работе на шельфе Охотского моря.
На основе построенной модели решены две задачи упругопластического изгиба: чистый изгиб свободно опертой балки и изгиб консольной балки, а также проведено сравнение теоретического расчета и численного моделирования с помощью МКЭ. 
Теоретические результаты подтверждены расчетом для материала с эффектом SD (сталь A40XM). Проведено исследование нарушения симметрии в развитии пластичности как следствия воздействия эффекта SD и сделаны численные оценки отклонения нейтральной оси балки от геометрической средней. 
Выпускная квалификационная работа имеет четкую структуру: введение, три главы, приложение, список современных научных источников. Поставленная в работе задача решена полностью и доведена до конкретного числового примера. Работа изложена современным математическим языком, выводы формул логически обоснованы, приведенные таблицы и рисунки правильно отражают результаты расчетов. 
По работе можно сделать следующие замечания: в постановке задачи использован только один вид нагружения — изгибающий момент. Интересно было бы исследовать и другие виды нагружения поперечными сосредоточенными силами и распределенными нагрузками. Кроме этого имеются многочисленные опечатки в тексте.
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