ОТЗЫВ 
научного руководителя на выпускную квалификационную работу магистра Прохорова И.Д. «Аналитические решения задач для уравнений одномерной гемодинамики»
   Задачи о моделировании течения крови в настоящее время становятся все более и более актуальны в связи с развитием вычислительных технологий и телемедицины. При моделировании процессов в сосудистых системах принято использовать одномерные модели, приводящие к меньшим затратам вычислительных ресурсов по сравнению с общими уравнениями гидродинамики вязкой жидкости. Уравнения, на которых основываются такие модели, могут быть в общем случае решены только численно. Но при разработке комплексов программ, реализующих алгоритмы их решения, возникает вопрос об их тестировании. Для этой цели можно использовать аналитические решения упрощенных задач. Кроме того, такие решения можно использовать при сравнении друг с другом различных моделей крови как вязкой жидкости.
  Студенту была поставлена задача о получении аналитических решений упрощенных задач для уравнений гемодинамики. В случае рассмотрения вязких моделей такие решения использовались для сравнения моделей друг с другом. Новым является учет неньютоновских эффектов в рамках одномерных моделей.
    Считаю, что несмотря на ряд возникших при выполнении работы трудностей, студент Прохоров И.Д. справился с поставленными задачами и заслуживает присвоения ему академической степени магистра. Работа заслуживает оценки «отлично». 
                                   Кривовичев Г.В., к.ф.-м.н., доцент кафедры МЭКС СПбГУ
