ОТЗЫВ 
научного руководителя на выпускную квалификационную работу магистра И.В. Садкова «Неньютоновские модели одномерной гемодинамики»
  Одномерные модели гемодинамики в последние годы широко используются в задачах моделирования кровотока в больших сосудистых системах. Основным предназначением таких моделей является их предсказательная функция — с их помощью можно прогнозировать последствия сердечно-сосудистых заболеваний и внешних вмешательств. Кровь с точки зрения гидромеханики представляет собой неньютоновскую жидкость. К сожалению, в рамках одномерных моделей это свойство крови учитывается в весьма малом числе работ. В связи с этим, студенту была поставлена задача о сравнении разных моделей крови как неньютоновской жидкости и об оценке соответствующих решений от решений, характерных для модели крови как ньютоновской среды.
   Студент успешно справился с поставленной задачи — им был разработан комплекс прикладных программ для проведения численного моделирования динамики кровотока в сосудистых системах, исследованы разностные схемы и проведены численные расчеты.
    Считаю, что работа заслуживает оценки «отлично», а И.В. Садков заслуживает присуждения ему степени магистра по направлению «Прикладные математика и физика». 
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