ОТЗЫВ 
научного руководителя на выпускную квалификационную работу магистра Федоренко М.А. «Применение высокопроизводительных вычислений в задачах моделирования течения крови в сосудистых системах»
   При моделировании процессов, происходящих в сосудистых системах, в настоящее время принято рассматривать одномерные модели, полученные осреднением уравнений гидродинамики по поперечному сечению сосуда. Такие модели представляют собой начально-краевые задачи для уравнений в частных производных на графах. В связи с большим числом сосудов, при численной реализации такие модели оказываются достаточно затратными, в связи с чем актуальным становятся задачи о разработке параллельных алгоритмов и их последующей реализации для проведения расчетов на многопроцессорных системах.
  Студенту была поставлена задача о разработке параллельных алгоритмов для решения задач одномерной гемодинамики на графах и последующей их реализации с помощью OpenMP и CUDA. Студентом М.А. Федоренко были разработаны и реализованы два параллельных алгоритма, исследованы их основные характеристики и оценено влияние сетки.
  Считаю, что студент прекрасно справился с поставленной задачей и заслуживает присуждения ему степени магистра. Работа заслуживает оценки «отлично».  
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