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ОТЗЫВ

научного руководителя на выпускную квалификационную работу

Голощаповой Надежды Витальевны
«Роман А. Умита «Прощай, моя прекрасная родина!» как исторический роман»

Уровень образования: бакалавриат

Направление 58.03.01 Востоковедение и африканистика 
Основная образовательная программа СВ.5035. Востоковедение и африканистика
Профиль «тюркская филология» 

Выпускная квалификационная работа Н.В. Голощаповой представляется сочинением, заслуживающим лестных оценок. Выбор темы был осуществлен обучающимся осознано и самостоятельно. В какой-то степени, исследование должно было стать продолжением работы, начатой Надеждой Витальевной ещё на третьем курсе, когда она анализировала сборник сказок Ахмета Умита. Т.е., в фокусе научного интереса обучающегося оставалось многогранное творчество современного турецкого писателя. Однако актуальность и новшество настоящего исследования заключается в том, что теоретическим аспектом стал вопрос о том, что такое «исторический роман» в современных реалиях, продолжают ли работать жанровые критерии по отношению к сегодняшним произведениям, чьей отличительной чертой является размытость «жанровых границ» (достаточно вспомнить, популярность так называемой «альтернативной» истории в кругах не только любителей массовой литературы). Подбор научной литературы для раскрытия данного вопроса осуществлялся обучающимся так же самостоятельно и представляется весьма презентабельным. 
ВКР Н.В. Голощаповой представляет собой законченное, самостоятельное сочинение, в котором решаются теоретические и частнопрактические задачи, сформулированные во введении, и соответствующие видам и частным задачам профессиональной деятельности выпускника (направление 58.03.01 «Востоковедение, африканистика»). Это литературоведческое исследование, которое посвящено анализу романа Ахмета Умита «Прощай, моя прекрасная родина» (2015).
В ВКР правильно определены объект и предмет исследования. Материалом послужил роман, который не переводился на русский язык. На наш взгляд, это является также положительным аспектом, поскольку автор ВКР продемонстрировал и своё знание турецкого языка, достаточное для понимания и анализа текста, выдержанного по замыслу автора в повествовательном стиле начала ХХ в. Объем материала, исследованный в работе, достаточен для аргументированных выводов, которые изложены в заключении.
Структура ВКР отражает логику самого исследования: в первой главе «Теоретические основы исторического романа», несмотря на «корявое» название, формулируется необходимый для дальнейшего анализа литературоведческий терминологический аппарат. Здесь же рассмотрено и становление исторического романа в мировой и турецкой литературе. Раздел, посвященный укоренению исторического романа, именно, на турецкой почве представляется весьма информативным и объективным, указаны основные этапы его развития, в полной мере использованы соответствующие труды, как турецких исследователей, так и наших московских коллег. Во время работы над ВКР Надежда Витальевна, по ряду объективных и субъективных причин, потратила наибольшее время и сосредоточила основные усилия на написании именно этой главы, что играет, с точки зрения научного руководителя, положительную роль в росте молодого исследователя, коим является автор работы. Вторая глава, по замыслу автора, должна быть посвящена именно перечислению фактов той исторической эпохи, которая привлекла внимание Ахмета Умита. Здесь автор демонстрирует владение описательным методом. В третьей главе, состоящей из двух разделов, автор использует биографический метод литературоведческого исследования для понимания того, какое место в творчестве занимает анализируемое произведение. Примечательно, что автором привлекаются и материалы интервью турецкого писателя. Во втором разделе внимание уделено собственно решению поставленных задач, а именно анализу произведения «Прощай, моя прекрасная родина» как исторического романа, т.е. выявлению определенных жанровых маркеров. На наш взгляд, Надежда Витальевна весьма аргументировано приходит к выводу о том, что анализируемое произведение несет в себе все атрибуты исторического романа. В заключении делается основной вывод по проделанной работе. 
Отбор и обработка исследуемого материала осуществлялись с использованием современных методов и технологий. Оформление работы соответствует предъявляемым требованиям. Библиография составлена грамотно, содержит необходимое для раскрытия темы число источников и материалов. Язык работы соответствует нормам русского языка. Стиль соответствует научному стилю речи. Незначительные огрехи и редкие опечатки не влияют на общее восприятие текста.
Таким образом, ВКР Голощаповой Н.В представляет собой законченное самостоятельное исследование, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и самой высокой положительной оценки.
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