[bookmark: _GoBack]Работа Ю.В.Доронкиной представляет собой самостоятельное исследование, посвященное истории включения острова Тайвань в состав китайской империи и его освоения в период правления династии Цин. Автору удалось достаточно полно показать, как менялось отношение цинских властей к острову и его коренному населению, а также к проблеме миграции жителей прибрежных провинций на остров. На протяжении последних десятилетий отношения между материковой частью Китая и Тайванем постоянно меняются, для понимания этих взаимоотношений и их перспектив, несомненно, необходимо углублять представления обо всех исторических этапах взаимодействия. Актуальность работы, посвященной начальному этапу формирования государственной политики китайской империи в отношении острова, не вызывает сомнения.
Ю.В.Доронкина привлекла ряд источников и научных статей на китайском языке, что позволило изложить взгляды китайских официальных деятелей периода правления династии Цин и современных исследователей на проблему освоения Тайваня и ассимиляции местных жителей. 
Исследование Ю.В.Доронкиной, по мнению научного руководителя, удовлетворяет основным требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам бакалавров.
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