Выпускная квалификационная работа К.А.Белянской посвящена одному из представителей «четырех семейств», игравших определяющую роль в политике Китайской Республики в 30-40-е гг. ХХ в. Чэнь Гофу на протяжении долгого времени пользовался доверием Чан Кайши, занимал ответственные посты, однако все же не относился к деятелям «первого ряда», привлекающим значительно больше внимания современных исследователей. При этом изучение биографии Чэнь Гофу и особенностей его карьеры, тесно связанной с достижениями других членов его семьи, дает богатый материал для осмысления политических процессов гоминьдановского периода, механизмов выработки и реализации решений. В отечественном китаеведении отсутствуют специальные исследования жизни и деятельности Чэнь Гофу (впрочем, то же можно сказать о многих представителях высших эшелонов гоминьдановской власти). Анализ жизни и деятельности Чэнь Гофу позволяет составить углубленное представление о функционировании государственного аппарата Китайской Республики, взглянуть на него «изнутри», что определяет актуальность работы К.А.Белянской. 
Подбор литературы, анализ материала, разработка структуры работы осуществлялась К.А.Белянской самостоятельно. При этом учитывались советы и пожелания научного руководителя. 
Исследование К.А.Белянской, по мнению научного руководителя, удовлетворяет требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам бакалавров, и заслуживает оценки «отлично».
А.Е.Донская, к.и.н., ст.преп. 
19.06.2021

