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«Планирование и реализация траектории движения автономного подводного аппарата с учётом препятствий»


Выпускная квалификационная работа Лешкова Бориса Сергеевича посвящена одной из задач управления, возникающих при движении автономных подводных аппаратов, актуальность и интерес к данной тематике объясняется большой востребованностью подобных аппаратов в различных поисковых, исследовательских и других задачах, и, как следствие, необходимостью развития соответствующего математического и алгоритмического аппарата.   

В соответствии с поставленной в работе целью требуется предложить подход для обеспечения трехмерного движения подводного аппарата с обходом возникающих на траектории движения препятствий. Рассматриваемая проблема предполагает решение целого ряда вопросов и является достаточно сложной, для достижения поставленной цели в работе предложено использовать подход, предлагающий задание требуемого движения аппарата в трехмерном пространстве путевыми точками, определяющими желаемые значения отклонений углов курса и дифферента и их изменения с помощью штрафов при обнаружении препятствий и их обходе. Подход базируется на использовании нескольких известных алгоритмов и позволяет успешно провести подводный аппарат вдоль заданного путевыми точками пути и обойти препятствия.  


Для проведения моделирования и анализа работы предлагаемой схемы в среде MATLAB-Simulink составлен имитационно-моделирующий комплекс, выполнены вычислительные эксперименты при различных условиях и настроены законы управления, результаты проведенных экспериментов показали успешность применения рассматриваемого подхода. 

Основным результатом работы можно считать  
Задачу, поставленную в работе, можно считать выполненной, однако для более полного представления рассматриваемой проблемы следовало бы проработать дополнительно отдельные вопросы и отразить это в тексте работы. В ходе подготовки выпускной квалификационной работы Лешков Б.С. показал хороший уровень владения математическим аппаратом и компьютерными технологиями, изучил достаточно большой объем литературы, а также продемонстрировал интерес к содержательной стороне изучаемой тематики и способность к самостоятельной работе. 
На основании вышеизложенного и с учетом общего объема выполненной работы, считаю, что выпускная квалификационная работа Лешкова Б.С. заслуживает оценки «хорошо», а сам Лешков Б.С. – присвоения квалификации бакалавр и рекомендации для поступления в магистратуру. 
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