ОТЗЫВ
научного руководителя

на выпускную квалификационную работу бакалавра 4 курса
Бродовской Вероники Вячеславовны
«Управление с обходом препятствий в вертикальной плоскости для автономного подводного аппарата»


В выпускной квалификационной работе Бродовской Вероники Вячеславовны рассматривается одна из задач синтеза законов управления автономными необитаемыми подводными аппаратами (АНПА), работа имеет ярко выраженный прикладной характер. Актуальность темы работы обусловлена широким применением различных подводных робототехнических комплексов, к которым относятся такие аппараты, в разнообразных подводных технических и исследовательских работах. 

В соответствии с целью управления в рассматриваемой задаче требуется обеспечить движение АНПА в вертикальной плоскости так, чтобы аппарат обходил препятствия, возникающие на его пути, изменяя глубину погружения. 

Для решения поставленной задачи в работе предлагается подход, основанный на поддержании заданного расстояния до дна на основе данных, получаемых с помощью сонара, которым оборудован подводный аппарат. Моделирование управляемого движения в работе проводится для известной нелинейной модели, описывающей трехмерное движение подводного аппарата. Нелинейная модель линеаризуется, полученные линейные модели используются для синтеза линейного закона управления изменением глубины с учетом обхода препятствий такого, чтобы обеспечивалась желаемая динамика в нелинейной модели, а также линейного закона управления для поддержания нулевого значения по курсу в горизонтальной плоскости. 

Моделирование управляемого движения АНПА выполнено в среде MATLAB-Simulink, где проведены необходимые вычисления и имитационное моделирование движения аппарата. Результаты моделирования показали работоспособность предложенного подхода, что и проиллюстрировано в работе. 
Поставленную в работе задачу можно считать выполненной. В ходе подготовки выпускной квалификационной работы Бродовская В.В. показала достаточно высокий уровень математической подготовки и владения необходимыми программными инструментами, также стоит отметить способность к проведению самостоятельных исследований и оформлять полученные результаты. 
На основании вышеизложенного, считаю, что выпускная квалификационная работа Бродовской В.В. заслуживает оценки «отлично», а сама Бродовская В.В. – присвоения квалификации бакалавр и рекомендации для поступления в магистратуру. 
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