Отзыв научного руководителя 
на 
выпускную квалификационную работу
«Динамика партнерских отношений в период пандемии COVID-19»

студентки 4 курса программы бакалавриата по направлению 

«Психология»

ХАЛИПОВСКОЙ Елены Олеговны

 
С   Еленой Олеговной Халиповской мы начали сотрудничать с прошлого года. Она перевела множество источников новейшей литературы по влиянию пандемий, карантинов на здоровье и благополучие,  конфликты и насилие в семье. Это позволило ей написать богатый и современный литературный обзор. 
Также  она проявила большую самостоятельность в  формулировании целей и задач, выборе методик и организации онлайн исследования. Ей удалось   провести исследования с двумя группами участников на разных этапах пандемии. Это позволило ей сделать важные выводы о восприятии пандемии,  тенденциях в партнерских отношениях на разных этапах адаптации к пандемии Ковид-19 в России, степени тревожности, переживаемых конфликтах и инцидентах различных видов насилия в партнерских отношениях. Хочется отметить ее увлеченность, которые помогли ей привлечь  к исследованию более 130 молодых взрослых из различных регионов. 

Кропотливость в работе, перфекционизм и высокая ответственность позволила ей уложиться  в график написания ВКР к защите, несмотря на многочисленные сложности. 


Халиповская Елена Олеговна  безусловно  достойна положительной оценки  за выпускную квалификационную работу. 

Кандидат психологических наук, 

Старший преподаватель кафедры психологии здоровья 

и отклоняющегося поведения                                                                                

Ходырева Н.В. 

