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«Разработка нейро-нечеткой системы управления

гоночным автомобилем в симуляторе TORCS»


Работа посвящена проблеме автоматического управления автомобилем, об актуальности которой свидетельствует множество опубликованных в последнее время исследований. На сегодняшний день автопилот, способный управлять машиной без участия человека, не создан, поэтому поиск новых идей, на которых может быть построено автоматическое управление, представляется важной задачей. Куклиным Д.В. проведен анализ существующих подходов к созданию систем искусственного интеллекта для управления автомобилем. Предложено использовать нейро-нечеткую систему управления, сочетающую в себе достоинства систем, использующих нечеткую логику, и нейронных сетей, способных к обучению. Среди нескольких вариантов архитектур таких сетей выбрана одна и применена к задаче управления гоночным автомобилем в симуляторе TORCS. Для управления рулем, переключением передач, скоростью были разработаны отдельные нейро-нечеткие контроллеры. Достаточно общие правила с параметрами, определяемыми в процессе обучения, сочетались с вручную введенными правилами, призванными удерживать управляемые переменные в допустимых физических пределах. Системы управления была запрограммирована на языке Python. Проведенные тесты и сравнения с существующими альтернативами показали, что полученная система показывает достаточно конкурентоспособные результаты.


К достоинствам работы относится ярко выраженный системный подход, четкая постановка задачи и корректное проведение обучения и тестирования нейро-нечеткой системы. В процессе разработки были созданы новые интерфейсы для TORCS на языке Python. Особо стоит отметить, что весь программный код выложен в открытый доступ на Github, что будет являться положительным фактором при будущем трудоустройстве.


К недостаткам можно отнести излишнюю краткость в некоторых моментах. Например,  разработанная библиотека Čapek представлена лишь примером использующей ее программы, в то время как можно было бы описать процесс ее написания, постепенно раскрывая возможности библиотеки. Кроме того, список литературы оформлен с отступлениями от правил, в некоторых случаях пропущены названия журналов, в которых опубликованы статьи.


В целом, приведенные замечания носят технический характер, не являются существенными и нисколько не умаляют ценность проделанной работы. С учетом того, что поставленная задача построения нейро-нечеткой системы управления автомобилем в гоночном симуляторе TORCS была полностью решена, считаю, что выпускная квалификационная работа Куклина Д.В. заслуживает оценки «отлично».
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