Отзыв научного руководителя на выпускную квалификационную работу «Еврейские общины в Османской империи и Турецкой республике (конец XVIII в. - 1945 г.)» обучающейся 4 курса Калининой А.Е. 

Актуальность исследования представленной темы обуславливается интересом современных турецких ученых и общественных деятелей к роли еврейского населения Турции в знаковых исторических событиях и политической жизни страны в XIX–XX вв. Кроме того, данная тема нечасто становится предметом исследования российских историков. В новейшей отечественной историографии существует только одна специальная монография по данной тематике (И. Л. Фадеева. Еврейские общины в Османской империи: страницы истории. М., 2012). 
В настоящей работе делается попытка в определенной мере дополнить данное исследование, в первую очередь за счет привлечения нового материала (источники и исследования на русском, английском, французском и турецком языках). В качестве источников были использованы автобиографические свидетельства, книги воспоминаний, очерки путешественников и опубликованные официальные документы, архивные и статистические данные.
Рассмотрены различные аспекты участия еврейского населения в жизни Османской империи и Турецкой республики, даны исторические портреты таких различных ярких фигур местного еврейства, как Мунис Текинальп, Эммануил Карассо, Мехмет Джавид-бей и др., особое внимание уделено крупным еврейским общинам Стамбула, Салоник и Измира. Кроме того, в работе изучаются факторы, обуславливавшие степень вовлеченности еврейского населения страны в политику в разные исторические эпохи, и различные теории о еврейском заговоре, которые и по сей день являются компонентом общественно-политического дискурса в современной Турции.

Полагаю, что поставленные цели полностью достигнуты, и в случае успешной защиты представленная работа А.Е. Калининой может быть оценена на «отлично».
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