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на выпускную квалификационную работу студентки СПбГУ по направлению 58.03.01 «Востоковедение и африканистика». Основная образовательная программа СВ.5035.2017 «Востоковедение и африканистика» (профиль: История Ирана и Афганистана)

Плешковой Александры Витальевны
по теме: «Взаимоотношения Ирана и Саудовской Аравии на рубеже ХХ-XXI веков»

Выпускная квалификационная работа А.В. Плешковой посвящена исследованию истории взаимоотношений ИРИ и КСА с момента установления дипломатических отношений между двумя странами в 20-е годы ХХ в. до настоящего времени.
Текст исследования состоит из Введения, четырех глав, Заключения,  Приложений 1-4, Списка источников и литературы на русском, английском, персидском языках (44 названия). Общий объем работы составляет 89 с. (основной текст с Заключением 74 с.).
Выбранная тема исследования является актуальной и востребованной как с теоретической точки зрения, так и с практической. Содержание исследования соответствует заявленной в названии теме, которая  полностью раскрыта, поставленные цели и задачи достигнуты, выводы аргументированы. В результате исследования выявлены ценные сведения по истории взаимоотношений Ирана и Саудовской Аравии.
Работа оформлена в соответствии с требованиями: приведены необходимые ссылки, указаны даты обращения к электронным ресурсам, поставлены даты правления, исторических и политических событий. Структура рецензируемой работы обоснована исследовательской логикой, материал удачно распределен по главам. Приложение способствует достижению поставленных целей.
В числе положительных сторон выпускной квалификационной работы важно отметить, что источниковедческую базу исследования составили  исследования на английском и персидском языках.
Есть все основания считать, что выпускная квалификационная  работа Плешковой А.В.  «Взаимоотношения Ирана и Саудовской Аравии на рубеже ХХ-XXI веков» соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и заслуживает оценки «отлично».
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