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Отзыв
на ВКР Акель Ясер Хишамович
«Арабский медицинский трактат Kitāb al-mi’a fi al-ṭibb (Сто книг по врачебному искусству) Абу Сахла Исы б. Йахьи ал-Масихи 
из коллекции СПбГУ»
Уровень образования: аспирантура, MK.3050.2018

Выпускная квалификационная работа Я.Х. Акеля посвящена исследованию одной из арабских рукописей, хранящейся в библиотеке Восточного факультета СПбГУ. Несмотря на то, что коллекция описана и имеются каталоги, медицинские трактаты специально не анализировались. Одним из таких трактатов является Kitāb al-mi’a fi al-ṭibb («Сто книг по врачебному искусству») Абу Сахла Исы б. Йахьи ал-Масихи, положенный в основу работы Я.Х. Акеля. 
В течение всего периода обучения в аспирантуре Я.Х. Акель не только полностью прочел арабский трактат (377 лл.), но и освоил источниковедческую и текстологическую методику исследования письменных памятников. Это вполне профессионально отражено во второй главе работы, посвященной кодикологическому описанию рукописи, где автор детально разбирает почерки, используемые в рукописи, особенности каллиграфии. Исследователь разбирает и переводит на русский язык владельческие записи, что дает информацию об истории бытования рукописи.
Анализ содержания первой главы трактата и терминов, использованных в названиях «книг»-глав прекрасно демонстрирует знания Я.Х. Акеля не только арабского языка, но и медицинской терминологии и всего того, что связано с европейской медициной в ее сравнении со средневековой арабской медициной. Это «предыдущее» знание автора ВКР дает ему уникальную возможность рассмотреть средневековый арабский медицинский трактат не только с историко-филологический точки зрения, но и профессионально проанализировать содержательную медицинскую сторону трактата (гл. 3.2).
В течение периода аспирантуры Я.Х. Акель неоднократно представлял свой материал на различных арабистических форумах и опубликовал две статьи в журналах ВАК и Scopus. Это свидетельствует о профессиональной заинтересованности и желании развивать исследовательскую тему.
Представленная работа Я.Х. Акеля «Арабский медицинский трактат Kitāb al-mi’a fi al-ṭibb (Сто книг по врачебному искусству) Абу Сахла Исы б. Йахья ал-Масихи из коллекции СПбГУ полностью соответствует требованиям аспирантской выпускной работы, написана хорошим русским языком, поставленные цели и задачи достигнуты.
Считаю, что квалификационная работа Я.Х. Акеля является прекрасной основой для продолжения работы над кандидатской диссертацией и заслуживает оценки «отлично» - «А».

Научный руководитель                                                      д.и.н. Герасимов И.В.
18 июня 2021 г.




