Отзыв научного руководителя на магистерскую диссертацию 
Ивановой Ксении Владимировны
по теме «История становления тантрического буддизма в Китае»

Актуальность представленного исследования определяется особым вниманием, которое уделяется изучению истории становления классических религий Востока вообще и тантрического буддизма в частности. При написании данной магистерской диссертации автор предпринял попытку систематизировать доступную информацию по истории становления тантрическго буддизма в Китаеи, рассматреть специфику рецепции тантрической формы буддизма и в итоге предложить авторскую периодизацию истории развития китайского тантрического буддизма. 
Во Введении имеются все необходимые разделы, в которых описываются актуальность, цель, задачи, степень исследованности, научная новизна и научная значимость исследования. 
[bookmark: _GoBack]Основной корпус работы состоит из трех глав, в которых описываются «Зарождение буддизма в Индии», «Тантрический буддизм в контексте синобуддийской религиозной традиции», а также рассматривается «Тантрический буддизм в Китае в эпоху Тан».
Диссертация содержит функциональное заключение, состоящее из оригинальных выводов, к которым диссертант пришел в ходе проведения своего исследования.
В течение всего периода обучения студент регулярно общался с научным руководителем, проводил своевременные консультации. Выпускная квалификационная работа была представлена в срок. 
Считаю, что данная магистерская диссертация удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к итоговым работам за магистратуру, и может быть оценена на «отлично». 
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