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	Обоснование выбора темы. Точность определения цели и задач ВКР
(обоснование выбора темы; четкость определения цели и задач ВКР; соответствие темы работы, цели и задач содержанию работы)
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	Структура и логика изложения. 
(обоснование структуры работы, последовательность и четкие формулировки названий разделов, глав, параграфов, соблюдение взаимосвязи между частями работы)
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	Качество содержания. 
(актуальность содержания; уровень анализа проблемы, глубина проведенного анализа; свободная ориентация в базовых областях менеджмента; качество аналитического обзора подходов к рассматриваемым проблемам; умение показать связь практических решений с передовыми достижениями теоретических исследований; обоснованность выводов и рекомендаций; полнота раскрытия темы, степень реализации заявленных целей и задач) 
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	Качество сбора и описания данных.  (качество использованных в работе  литературы и иных источников; обоснованность и качество инструментария и методов исследования, их соответствия поставленным задачам, грамотность применения методологии, использования методов; обоснование методики сбора и обработки данных; качество подбора и описания используемых данных, их достоверность, адекватность применяемому инструментарию)
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	Самостоятельность, проявленная при выполнении работы. 
(умение разобраться в затронутых проблемах; обоснование собственного подхода к исследованию; обоснование авторского понимания значения теоретических концепций и возможностей их практического использования; самостоятельный характер изложения материала; умение аргументировать свою точку зрения; ясность изложения каждого вопроса)
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	Качество оформления ВКР. 
(оформление работы в соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению ВКР: правильное оформление отдельных элементов текста/абзацев, заголовков, подзаголовков, внутренних заголовков, формул, таблиц, рисунков, ссылок)
	5
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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.
Дополнительные комментарии:

Работа представлена в виде прикладного консультационного проекта по одной из наиболее важных с точки зрения маркетинговых задач для компании – задаче разработки маркетинговой стратегии. 

Работа производит комплексное впечатление – начиная со структуры, ее наполнения, тщательности работы с аналитическими инструментами, а также методологией исследования и качеством представления эмпирических данных. 
В то же время можно сформулировать и вопросы к Автору (причем этот вопрос является основным по работе в целом, поскольку определяет ее логику): почему акцент делается именно на стратегии для промышленного предприятия, ведь продукция компании предназначена для конечного потребителя? Как выстроен баланс между b2b и b2c аспектами? Этот вопрос очень важен с точки зрения разработки стратегии, ведь нужно сохранять баланс вопросов управления промышленными потребителями и конечными потребителями, разграничивать аспекты изучения каждой из этих групп. Например, не совсем понятно, зачем так детально описывать социально-демографические характеристики индивидуальных предпринимателей, которые являются закупщиками продукции компании для перепродажи конечным клиентам? (с. 47-48). Не важнее ли для стратегии понять характеристики конечных клиентов, а также отдельно – факторы принятия решения закупщиками? (но не социально-демографические характеристики этого сегмента). Мне кажется, здесь спутаны понятия «покупатель» и «потребитель». Их изучение необходимо с точки зрения всего цикла принятия решения о покупке и многоэтапности сбыта продукции компании, но роли у них разные и изучать их нужно в соответствии с их ролью в этом процессе. Для стратегии компании невозможно остановиться на детальном изучении посредников вместо конечных клиентов, наоборот, концепция рыночной ориентации, например, требует от компании знать своих непосредственных клиентов, а также их клиентов и так далее. Этот аспект в работе не отражен. Подчеркну, что важность изучения корпоративных клиентов – несомненна. Но проводить ее нужно именно с понимание того, что это посредники, а не конечные клиенты. А вот это в работе плохо разделено, и хотя в тексте дискуссия часто ведется и о спросе в целом, но разделение конечных клиентов и посредников плохо очерчено в работе с точки зрения конкретной задачи. Подтвердим данный пункт дополнительным вопросом: рекомендации по разработке ассортиментного ряда (например, с. 89) касаются предпочтений посредников или конечных клиентов? Безусловно, управлять портфелем корпоративных клиентов нужно и можно, и это отдельный элемент стратегии. Но хотелось бы видеть, какую роль в стратегии играют конечные клиенты. 
Другой вопрос касается источников по теоретической части: используемые источники в большинстве своем русскоязычные, хотя можно было бы обратиться и ключевым англоязычным источникам по выбранной теме (отметим, что во второй главе англоязычные источники используются).   
Переходя к анализу рынка, Автор использует термин “fashion рынок”, что требует пояснений – нет ли все же русскоязычного термина, который бы заменил данное смешанное наименование? Почему-то вопросы, касающиеся рынка или ключевой терминологии не были рассмотрены в теоретической части, где можно было бы определить и классифицировать рынок в том числе. 
В работе присутствуют некоторые опечатки или несогласования в тексте (например, первый абзац сверху на с. 40). 

Общий вывод: Выпускная квалификационная работа Умновой Маргариты Вячеславовны полностью отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Маркетинг, и может быть оценена на «хорошо» (ECTS B), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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