Отзыв научного руководителя
На выпускную квалификационную работу Романа Викторовича Кистень
Характер и особенности индоктринации фёлькишского движение их прессой в период Веймарской республики.

Представленная к защите работа посвящена любопытному феномену движения фёлькиш в период Веймарской республики, а именно характеру, особенностям и путям «проникновения» довольно тривиальных концепций немецкого национализма в сознание простых немцев после окончания Первой мировой войны. До войны их влияние было довольно узким, но в 1918 г. для них все изменилось и, несмотря на довольно примитивный характер индоктринации (Гитлер пренебрежительно отзывался об их идеологии), они смогли стать частью «консервативной революции, влившись позднее в нацистское движение без всяких трений. 
Несмотря на то, что интерес к фёлькиш постоянный и существует немало исследований на этот счет, Роман Викторович смог, обратившись к многочисленным Интернет-источникам, раскрыть еще один аспект их истории – масштабам влияния всевозможных периодических изданий фёлькиш на немцев.
Несмотря на практически источниковедческий характер работы автор смог учесть и новейшие достижения отечественной и зарубежной историографии на эту тему.    
Выводы автора и суждения о предмете исследования в полной мере отвечают требованиям, предъявляемым квалификационным работа такого рода.
ВКР Романа Викторовича заслуживает самой высокой оценки
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