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Выпускная работа Саргсяна Г.А. посвящена исследованию продольной динамики пучка электронов в ускорителе на бегущей волне. Эволюция частиц моделируется как совокупность программного движения (синхронной частицы) и движения частиц пучка. Такой подход, предложенный А.Д. Овсянниковым, открывает дополнительные возможности для оптимизации динамики пучка. 
Магистрантом предложена параметризация управляющих функций: амплитуды поля ускоряющей волны и синхронной фазы, и после этого в качестве управления используется вектор параметров. Способ параметризации позволяет учесть ступенчатый характер роста амплитуды ускоряющей волны, связанный с наличием секций канала ускорителя. Параметризация введена с целью снижения размерности пространства, в котором в котором будет осуществляться минимизация критерия качества пучка. 

Отдельной задачей явился выбор начальных значений параметров; это позволило получить удовлетворительную начальную динамику пучка для исследования и построить область поиска в пространстве параметров для осуществления численной оптимизации.

Саргсяном Г.А. разработан комплекс программ, позволяющий выполнить численное моделирование и оптимизацию процессов в ускорителе. Представлены результаты численного моделирования и дан краткий анализ динамики пучка, соответствующей начальным значениям параметров. 

Для оптимизации динамики пучка используется стохастический метод случайных направлений, который ранее не применялся для данной модели. Оптимизация позволила существенно повысить качество пучка на выходе: энергия синхронной частицы принадлежит требуемому промежутку, снизились фазовый и энергетический разбросы, повысился коэффициент захвата частиц в режим ускорения. В работе дан сравнительный анализ динамики пучка до и после оптимизации.
Однако работа имеет  ряд существенных недостатков. Магистранту не хватило времени оптимизировать код программы так, чтобы добиться необходимого быстродействия. Поэтому удалось запустить процедуру оптимизации лишь однажды, что явно недостаточно для  исследования рассматриваемой многоэкстремальной задачи. Осталось неясным, удалось ли на практике приблизиться к глобальному экстремуму, можно ли расширить область поиска и модифицировать параметры метода. Не хватило времени и на сравнение используемого метода с другими, чтобы можно было судить о его достоинствах и недостатках. 
В работе имеются стилистические и пунктуационные ошибки, в ряде случаев несоответствие обозначений и  небрежность изложения и ссылок.

В целом выпускная квалификационная работа Саргсяна Г.А. соответствует требованиям и заслуживает оценку «хорошо».
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