Отзыв
научного руководителя о научно-исследовательской работе студента магистратуры «Цифровая экономика» Кутушевой Аделины Айдаровны на тему «Разработка систем оплаты труда»

	Аделина Кутушева поступила в магистратуру «Цифровая экономика», получив экономической образование, и с надеждой решать математические задачи на факультете ПМ-ПУ. Я предложил ей задачу управления экспортной пошлиной в одной из внешне торговых сфер. Некоторое время мы изучали и собирали материал к этой задаче, но пандемия и другие житейские проблемы не позволили нам продвинуться вперед. Аделина очень старалась! 
	В результате на полпути пришлось резко менять тему. Студентка в это время работала над созданием сайта, собирающего информацию о работниках небольшой организации с целью учета и последующего премирования. Это самостоятельная микроэкономическая задача, в которой была возможность привлечения математических методов оптимизации. Кутушева изучала системы оплаты труда, компьютерные технологии организации сайтов и некоторые идеи мотивации сотрудников фирмы. Результаты этой деятельности приведены в магистерской диссертации.
[bookmark: _GoBack]	К сожалению, слабое математическое содержание не позволяет считать выбранную экономическую задачу успешно решенной. В ней еще многого не сделано.
	Согласно выше изложенному, оцениваю работу над ВКР Кутушевой А. А. оценкой «хорошо». И её обучение в магистратуре, как удовлетворяющее соответствующим требованиям компетенций.
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