Отзыв на выпускную квалификационную работу
на тему: «Инициатива Китая «Один пояс, один путь»: эволюция формирования и особенности реализации»,
выполненную Абдурамановой Дианой Ренатовной
ООП ВО магистратуры очной формы обучения «Экономика и международные экономические отношения стран Азии и Африки» (с изучением языков Азии и Африки)» по направлению 58.04.01 «Востоковедение и африканистика»
Данная работа написана на актуальную в настоящих условиях тему. Инициатива «Один пояс, один путь» является частью кардинальных перемен, происходящих в мире, она способствует переносу центров экономического роста с запада на восток, изменению географии глобальных торговых потоков. 
Объект, предмет, цель и задачи исследования соответствуют избранной теме. Структура работа определена целью и задачами.
Абдураманова Д.Р. для реализации цели и задач исследования собрала и проанализировала значительный объем фактологического и статистического материала, при этом, необходимо подчеркнуть большой объем материалов на китайском языке, в том числе работы китайских авторов, правовые документы, представленные основополагающими документами инициативы, материалами Национального бюро статистики КНР, выступлениями Си Цзиньпина.
В своем исследовании автор подробно рассматривает и анализирует эволюцию формирования, особенности, а также направления и перспективы развития инициативы Китая «Один пояс, один путь».
В работе рассматриваются формирование идеи в исторической ретроспективе (глава 1), особенности «Экономического пояса Шелкового пути» и его направления (глава 1) и аналогично изучается «Морской Шелковый путь XXI века» (глава 1), анализируется ситуация в таких регионах реализации инициативы, как Центральная Азия и Юго-Восточная Азия (глава 2). Автор справедливо указывает, что вторая часть инициативы «Морской Шёлковый путь XXI века» с 2017 г. была дополнена новым направлением – Арктическим путем.
В процессе написания работы Абдураманова Д.Р. проявила способности к качественной самостоятельной аналитической работе: ею составлены таблицы и схемы в соответствии с самостоятельно выделенными критериями, а также сделан SWOT-анализ инициативы «Один пояс, один путь» с момента ее оглашения 2013 до настоящего времени, что указывает на хороший уровень владения методами экономического анализа.
SWOT-анализ позволил Абдурамановой Д.Р. сделать важные результирующие выводы, в том числе следующий. «Один пояс, один путь» - это отказ от традиционной глобализации и создание ее нового типа. Перспектива инициативы заключается в создании открытой, всеобъемлющей, сбалансированной системы сотрудничества и «Сообщества единой судьбы человечества».
Особый интерес вызывает 2 глава, в которой рассматривается практическая реализация инициативы в таких регионах, как Центральная и Юго-Восточная Азия.
Работа оформлена в соответствии с установленными требованиями, текст написан научным языком.
В процессе написания ВКР Абдураманова Д.Р. проявила себя как дисциплинированная студентка, мотивированная на изучение востоковедения и продолжения работы в этой сфере
В качестве рекомендации можно было бы посоветовать автору расширить круг рассматриваемых регионов, охваченных инициативой, и включить в исследование Ближний Восток.
Учитывая вышеизложенное, считаю, что работу Абдурамановой Д.Р. на тему «Инициатива Китая «Один пояс, один путь»: эволюция формирования и особенности реализации» можно оценить на «отлично».
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Научный руководитель,
кандидат экономических наук                                                                             Кокушкина И.В.
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