Отзыв научного руководителя
о  выпускной квалификационной работе Чжоу Чжолинь  на тему
 «Особенности поведения китайских и российских пользователей Интернета в конфликте в социальных сетях»

Чжоу Чжолинь  обучалась по программе «Психология личности» два года и за время обучения проявила себя как активный, вдумчивый, и заинтересованный студент, что отмечалось всеми преподавателями. Поступив в магистратуру, она уже имела представление о той проблематике, которую она хотела бы изучать, и приложила много усилий для того, чтобы выполнить задуманное. Ей был проведен анализ русской и китайской научной литературы по проблематике  понимания конфликта и его структуры, особенностей протекания конфликтов в цифровом сетевом пространстве, а также культурных особенностей и контекста конфликта в Китае и России, показавший сформированные у магистранта умения теоретического анализа источников.
Надо отдать должное трудолюбию и смелости магистранта, изначально понимавшего, сколько труда придется приложить для контент-анализа житейского конфликтного дискурса в социальных сетях, не только на родном китайском,  но и на русском языке (которым Чжолинь Чжоу владеет очень хорошо). Следует отметить работу по поиску ситуаций, ставших известными и вызвавших конфликтные обсуждения в обеих странах, и тщательность проведения контент-анализа, результаты которого она согласовывала с экспертами, учитывала все замечания и перепроверяла несколько раз. Необходимо было также перевести высказывания пользователей китайских соцсетей и в ряде случаев разъяснять и уточнять смысл сказанного. 
Методами исследования, кроме контент-анализа, выступили также стандартизованные психодиагностические методики, нахождение аналогов которых в Китае и России составило отдельную задачу работы. Для второй части Чжолинь Чжоу разработала кейсы (основой которых были те же ситуации, которые обсуждались в соцсетях),  и на основе результатов контент-анализа сформулировала типичные суждения, ответы на которые потом были подвергнуты факторному анализу, сгруппированы, что позволило проводить дальнейший анализ. 
В обработке собранного материала магистрант проявила  сформированные умения  математического анализа (кроме факторного, в работе представлена описательная статистика, сравнительный и корреляционный анализ). Все полученные результаты представлены очень тщательно и профессионально, проиллюстрированы в таблицах и рисунках, подробно обсуждаются и интерпретируются магистрантом в тексте работы с приведением примеров.
[bookmark: _GoBack]Оригинальность представленного текста, по оценке системы антиплагиата, составила  85.8 %.
Очень высоко оценивая проделанную работу, можно заключить, что при выполнении работы Чжоу Чжолинь  проявила высокий уровень сформированности всех  необходимых компетенций, и уровень ее  теоретической и практической подготовки  обеспечивает  готовность к самостоятельной научной и практической деятельности. 
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