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ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ НА ВЫПУСКНУЮ КВАЛИФИКАЦИОННУЮ РАБОТУ
«Создание моделей и анимации для анимационного фильма «Щелкунчик»»
студентки бакалавриата  Шершневой Виктории Александровны
Выпускная квалификационная работа Шершневой Виктории Александровны посвящена созданию моделей  и анимации  для анимационного фильма «Щелкунчик», по мотивам сказки Гофмана «Щелкунчик».
          Виктория, по мотивам известного произведения Э.Т.А. Гофмана, создала свой, оригинальный сценарий анимационного фильма, разработала эскизы  персонажей и дизайн окружения. 
          В процессе работы стало ясно, что двумерная анимация больше подходит для реализации творческих идей Виктории. Поэтому было принято решение создавать оригинальные компьютерные персонажи, анимировать их и разрабатывать дизайн окружающего пространства с помощью специальных приложений, которые применяются для создания двумерных анимационных фильмов.
           В процессе работы над своей выпускной квалификационной работой Виктория освоила множество инструментов двухмерной анимации и видеомонтажа, а также показала свое умение работать со звуком. В процессе работы использовались графические редакторы MediBang Paint Pro, Infinite Painter, программа для компьютерной анимации Rough Animator и программа для обработки и сведения Adobe Photoshop CC.
           В результате была создана серия анимированных персонажей, которые могут в дальнейшем использоваться для создания анимационного фильма.
           Виктория проявила хороший художественный вкус и ярко выраженные способности к художественному творчеству, хорошее понимание принципов современной анимации.
           Работу Виктории отличало также исключительное трудолюбие.
           Анимационный фильм «Щелкунчик» может быть показан на различных выставках и фестивалях, а Викторию, несомненно, ждет творческая карьера в области современной анимации.
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