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	5
	
	
	

	Самостоятельность, проявленная при выполнении работы. 
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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.
Дополнительные комментарии:

(пожалуйста, дополните критерии, представленные выше (примерно 500 слов))
В выпускной квалификационной работе Шороховой Е. проведен  глубокий анализ проблемной ситуации, дана качественная и развернутая характеристика объекта исследования. Представлен грамотный и качественный анализ эмпирических исследований, связанных с дивидендной политикой, и ее взаимосвязи с концентрацией собственности. Кроме того, студентка провела собственное  эмпирическое исследование о взаимосвязи величины  дивидендных выплат для разного класса акций и концентрацией собственности на выборке российских публичных компаний.

В качестве основных инструментов исследования выбраны: финансовый, статистический и эконометрический анализ. Такой подход к выбору инструментов полностью соответствует рассматриваемой проблеме. 

Студентка Шорохова Е. продемонстрировала полученные знания и приобретенные компетенции в области корпоративных финансов, финансовых рынков и институтов, количественных методов исследования, на очень высоком уровне. Студентка показала умения проводить глубокий теоретический анализ и применять количественный инструментарий в эмпирической части  научного исследования. Не могу не отметить качественное  теоретическое  обоснование выдвигаемых  гипотез исследования, методологии, а также грамотное обоснование выбора метода исследования.
Отмечая сильные стороны представленной ВКР, не могу не прокомментировать и недочеты. Понимаю, что при работе с объемными текстами, «глаз замыливается», но, тем не менее, нужно более внимательно проверять работу на наличие опечаток и  орфографических ошибок.
• Стараться не формулировать фраз типа цитируемой ниже (стр.38):
«Чтобы нагляднее понять динамику изменения…..»

•Кроме того, не нужно в описании переменных давать комментарий к квадрату уже ранее описанной переменной.


И достоинства  ВКР, и недочеты, которые ничуть не умаляют первых, это все следствие проделанного труда студенткой Шороховой Е., который заслуживает отличной оценки.
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа ШОРОХОВОЙ Екатерины Сергеевны полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Финансовый менеджмент, и может быть оценена на «отлично» (ECTS А), а ее автор заслуживает  присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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