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ВКР Шарамко А.С. написана на актуальную тему в области корпоративного управления и корпоративных финансов, связанную с нахождением взаимосвязи между структурой собственности и финансовыми результатами деятельности компании. Следует отметить, что особенностью работы является то, что рассматривается особое преломление структуры собственности - проблематики множественности акционеров и взаимосвязей между ними. На данную тему исследования по России и по большинству развивающихся рынков отсутствуют. Следует отметить, что Шарамко А. С. проведен подробный качественный анализ структуры и концентрации собственности в России. Автором также приведен алгоритм идентификации связей между крупными акционерами и членами совета директоров с крупнейшими акционерами, что составляет определенную оригинальность работы.  

Для достижения цели работы автором было проведено эмпирическое исследование на базе 65 российских публичных компаний. Методология исследования (основанная на регрессионном анализе) адекватна цели работы и была выбрана в соответствии с имеющимися исследованиями по рассматриваемой проблематике. Результаты эмпирического анализа грамотно оформлены и на их основе сделаны обоснованные выводы и рекомендации.

Замечания и вопросы по работе:
· Почему автором выбран именно показатель Тобин Q как зависимая переменная в эконометрических моделях, почему не использовались другие показатели финансовой результативности?
· Почему автор проводит анализ именно на выборке компаний, выпускающих и обыкновенные, и привилегированные акции? Выбор указанного критерия существенно сужает выборку исследования. Это особенно важно, учитывая то, что автором используется метод регрессионного анализа, для которого количество наблюдений является важным параметром. На наш взгляд, целесообразно было бы расширить выборку за счет включения большего числа публичных компаний. 
· На наш взгляд, раздел с интерпретацией результатов нужно было бы расширить. Представленное обоснование результатов довольно краткое и его следовало бы усилить, например, проведя сравнительный анализ с результатами предыдущих исследований. 

Общий вывод: Выпускная квалификационная работа Шарамко Анастасии Сергеевны полностью отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Финансовый менеджмент, и может быть оценена на «хорошо» (B), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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