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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.
Дополнительные комментарии:

Название работы не в полной мере соответствует цели исследования и структуре работы.

Цель работы сформулирована следующим образом: «разработать инструмент формирования модели взаимоотношений бизнеса и государства в условиях экономического кризиса». В чем состоит отличие между тремя обсуждаемыми в работе категориями: (1) инструментарий формирования модели взаимодействия государства и бизнеса для выхода из кризиса, (2) модель взаимодействия государства и бизнеса для выхода из кризиса и (3) меры для выхода из кризиса? Что именно отличает модель от совокупности антикризисных мер?

Что отличает модель взаимодействия государства и бизнеса для выхода их кризиса от модели взаимодействия государства и бизнеса вне кризисных явлений?

В работе приводится классификация существующих моделей взаимодействия государства и бизнеса, однако суть этих моделей не поясняется. В этом случае становится непонятым, как и что следует модифицировать для того, чтобы преодолеть кризисные явления. В частности, на основании каких критериев происходит выбор базовой модели взаимоотношений бизнеса и власти (см. рис. 1 на стр. 26)?
Недостаточно раскрыта проблема выбора между дирижистким и либеральным подходами в выбранном направлении. Стоит ли формировать какую-либо модель взаимоотношений – будет ли она жизнеспособна. Представляется необходимым анализ научных и прикладных исследований на данную тему. 
Так, на стр. 31 автор пишет: «я разработал 5 типовых «базовых» моделей взаимоотношений государства и бизнеса, основанных на разнице в глубине кризисных явлений. Я выделил модели: «Полностью либерального рынка», «Самостоятельно функционирующего рынка», «Либерального рынка с 32 элементами регулирования», «Частично контролируемого государством рынка» и «Контролируемого государством рынка».» В чем отличие этих моделей друг от друга и от ранее обсуждавшихся в работе моделей? Данный вопрос рецензенту представляется полностью нераскрытым.
Неудачны названия параграфов. Например: «1.3. Совместное взаимодействие государства и бизнеса в период экономического кризиса». Взаимодействие – это уже совместная деятельность. 

 По мере прочтения текста возникает значительное количество вопросов, в частности:
Существуют ли иные инструментарии разработки моделей взаимоотношений государства и бизнеса? Почему предложенный инструментарий – это именно формирование модели, а не совокупности антикризисных мер? На каком этапе предложенного инструментария происходит формирование модели (а не выбор из существующих альтернатив)? 

Подобные замечания значительно снижают качество работы и оказывают негативное воздействие на восприятие результатов проведенного анализа.
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа «Взаимоотношения государства и бизнеса в условиях экономического кризиса» в целом отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 081100 – Государственное и муниципальное управление, и может быть оценена на «3» (ECTS - E), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 081100 – Государственное и муниципальное управление.
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