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Дополнительные комментарии:
(пожалуйста, дополните критерии, представленные выше (примерно 500 слов)
Работа посвящена очень актуальной современной проблеме менеджмента: исследованию и анализу УЧР-технологий интеграции компаний, существующих в сложных кризисных условиях. Автор четко осознает и ставит цели и задачи исследования, подбирает соответствующий инструмент эмпирического исследования. Инструментарий  исследования включает качественные методы. В результате проведенной работы автор достигает поставленной цели посредством последовательного решения ряда задач, что обеспечивает возможность формирования практических рекомендаций.
Работа хорошо структурирована, соблюдена логика анализа информационных источников  и эмпирических результатов и взаимосвязь отдельных разделов, данные изложены хорошим литературным языком, используется адекватная научная лексика. 
[bookmark: _GoBack]Автор провел полноценный поиск и последующий анализ современных информационных источников. Следует особо отметить глубокий анализ проблем интеграции компаний, проведенный автором. Очень продуманными и убедительными кажутся рекомендации, представленные на основе анализа информационных источников и собственных умозаключений. Использована современные литературные источники. 
Можно отметить хорошее владение материалом, заинтересованность автора в решении проблем компании, привлечение для доказательства своих позиций экономических расчетов. 
Основное замечание относится ко второй главе работы, содержащей описание собственно материалов исследования.  С точки зрения рецензента, описание данных, полученных в компании, представлено слишком обобщенно: не хватает конкретики в описании содержания полу-структурированного интервью, не хватает реальных ответов на вопросы. Если бы автор привел конкретные результаты, проблемы (патологии) компании можно было бы описать полнее и ярче.
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа Беспалова Г.В.. в целом отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Управление человеческими ресурсами, и может быть оценена на «хорошо» (ECTS  4Б), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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