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      Квалификационная работа Д.В.Зайцевой посвящена теме, на первый взгляд, не новой – об абсурдистском театре С.Беккета написано немало работ, однако корпус исследования, включающий 8 мало известных и изученных пьес драматурга, а также предмет изучения – структура, четко разделенная на составляющие компоненты,  определяют   ее новаторство. Актуальность же объясняется тем, что традиции театра абсурда, заложенные его мэтрами Э.Йонеско и С.Беккетом,  оказываются востребованными в театре начала XXI века.
    Основной целью работы стало изучение структуры пьес Беккета 1950-60-х годов. Задачами исследования являются изучение фабулы, персонажей, конфигурации сцены, хронотопа и языка с целью выявление особенностей драматургии этого периода.  
В основу работы положен структуралистский принцип исследования, продуктивный для изучения театра абсурда.
             Структура работы отличается логичностью и последовательностью: каждая глава начинается с четкого определения исследуемой категории, данного по «Словарю театра» П.Пави. Стоит, однако, заметить, что довольно основательный библиографический список нашел малое отражение в процессе анализа текста. Выводы, завершающие главы,  и итоги исследования, подведенные в заключении, научно обоснованы и вытекают из внимательного анализа выбранных произведений. Цитаты хорошо подобраны и прокомментированы.  
К моему сожалению, недостаток времени не позволил Зайцевой Д.В. провести более глубокое и детальное исследование, в которое могли бы быть включены такие понятия, как решетка персонажа и актантная схема. Более пристального рассмотрения заслуживает и система ремарок, играющих в театре абсурда исключительно важную роль. 
Наиболее значимым результатом исследования является определение специфики структуры абсурдистской драмы, характерной для театра Беккета в целом и для «В ожидании Годо», в частности,  на материале малоизвестных пьес.
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