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«Китай и «Северная Зона» (3-1 тыс. до н.э.): культурные истоки Великого Шелкового пути»

	В. В. Черепов за годы своего обучения проявлял немалый интерес к истории и истории культуры Китая и определенные способности к исследовательской работе. В течение первых трех лет обучения он разрабатывал нетривиальные в научном отношении и весьма сложные для реализации темы, посвященные истории китайских транспортных средств и связанным с ними культурно-экономическими процессам. Успешное выполнение таких курсовых работ дало основание выбрать для выпускного квалификационного сочинения тему «Китай и Северная зона», которая требовала широких познаний в истории и истории культуры не только Китая, но и сопредельных с ним народностей, этнических общностей и государств. В. В. Черепов первоначально взялся с энтузиазмом за работу над данной темой, погрузившись в перевод и осмысление зарубежной научной литературы. Видимо, он рассчитывал самостоятельно справиться с написанием выпускного квалификационного сочинения: его текст был впервые полностью мне представлен уже после официальной сдачи (вывешивания в Blackboard). 
	Таким образом, могу констатировать, что В. В. Черепов выполнил представленную выпускную квалификационную работу совершенно самостоятельно (не считая предварительных консультаций с научным руководителем), что уже само по себе свидетельствует об обладании им профессиональных компетенций, полученных в ходе обучения по направлению Культурологии и профилю «Китайская культура». Однако, недостаток опыта в проведении исследований и создания научных трудов, а также явная нехватка времени, привели к многочисленным изъянам представленного сочинения, как формального, так, к сожалению, и содержательного характера. Тем не менее, считаю, что выпускная квалификационная работа В. В. Черепова в целом отвечает требованиям, предъявляемым к студенческим сочинениям данного класса, а потому может быть оценена положительно. 
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