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Брыксенкова Дмитрия Андреевича
«Роль поэтических произведений в формировании политических ценностей школьников»
Дипломная работа Дмитрия Андреевича посвящена изучению роли поэтических произведений в формировании политических ценностей школьников. 

Актуальность и практическая значимость темы дипломной работы обусловлены тем, что на сегодняшний день наблюдается снижение эффективности школьного образования по ряду позиций. На сегодняшний день на федеральном уровне происходит достаточно много изменений в критериях качества школьного образования. Одним из нововведений мог бы стать акцент на поэзии. 
Дмитрий Андреевич несомненно очень талантливый студент. Хочется отметить, что он является главным организатором известного конкурса  «Поэзия Масс». Данное мероприятие весьма популярно среди молодежи. Эти качества помогли ему придумать и реализовать довольно интересное и смелое исследование. С другой стороны стоит отметить, что не смотря на таланты и организаторские способности в личности студента присутствует и некоторая неряшливость, что выразилось в орфографических ошибках и не до конца проработанной структуре аргументации работы. 
В целом, данная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и трёх приложений. Список использованных источников насчитывает 24 позиций, в том числе 1 источник на иностранном языке. В приложениях представлены методики исследования и данные статистической обработки.

Общий объем работы (без учета приложений) 50 страниц.

В первой главе дано описание научных взглядов на природу ценностей и их роли в политике, а так же представление о поэзии в современной психологии.
Во второй главе описывается организация и методы исследования.
В третьей главе представлены основные результаты проделанной работы и выводы исследования о том какое влияние имеет оказанное воздействие на ценности школьников.
Достоинством работы становиться актуальность темы, оригинальность исследования. Результаты проведенного исследования соответствуют поставленным в работе задачам, при том, что гипотеза исследования не была подтверждена. 
Дипломная работа Дмитрия Андреевича «роль поэтических произведений в формировании политических ценностей школьников»  соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает оценки «хорошо».
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