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Дополнительные комментарии:
Обоснование выбора темы. Точность определения цели и задач ВКР

В работе четко сформулирована управленческая проблема, которую решает автор. Цель, задачи исследования также сформулированы корректно и соответствуют содержанию работы.
Структура и логика изложения 
В соответствии с заявленными целью и задачами последовательность изложения материала логична. Названия глав и параграфов корректны и соответствуют содержанию.
Качество содержания

В работе представлен хороший список литературы, сделан профессиональный обзор состояния проблемы и возможных путей решения. Теоретические решения увязаны с предполагаемыми практическими методиками. Выводы и рекомендации обоснованы, заявленные цель и задачи выполнены полностью и соответствуют заявленной теме. 

Качество сбора и описания данных
Инструментальная база исследования соответствует современному состоянию проблемы и поставленным задачам. В работе использованы вторичные данные на основе надежных информационных источников.
Самостоятельность, проявленная при выполнении работы

Работа выполнена самостоятельно под квалифицированным научным руководством.  Радует, что удалось построить прозрачную методику улучшения решения известной проблемы формирования инвестиционного портфеля. Вместе с тем, в работе имеются некоторые досадные опечатки. Так на стр. 16 в ограничениях модели портфеля неравенство следует поменять на противоположное, не следует писать знаки транспонирования для диагональных матриц, непонятно портфель – это строка или столбец, в формуле (20) на стр. 46 непонятно, что такое Аi.

Качество оформления ВКР

В целом текст ВКР оформлен в соответствии с требованиями. Однако в формулах лучше использовать двойные, а не двухэтажные индексы (это усложняет понимание), использовать одинаковые греческие буквы в формулах и пояснениях (например, формулы (17), (18)). Имеются некоторые стилистические замечания к тексту, например, стр. 9, последний абзац. Однако это неизбежное следствие написания текста большого объема. 
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа «Моделирование оптимального портфеля с использованием многомерной модели условной гетероскедастичности» полностью соответствует всем  требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Финансовый менеджмент, и может быть оценена на  «отлично» (ECTS А), а ее автор безусловно заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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