Отзыв научного руководителя на студентку IV курса бакалавриата
Серикову Елену Николаевну

Елена Николаевна начала свою работу в Лаборатории микробиологического мониторинга и биоремедиации почв в 2015 году. Интересы Елены Николаевны были связаны с освоением методов молекулярной биологии для анализа биоразнообразия микробных сообществ почвы. За время работы студенткой были освоены методы проведения модельных вегетационных опытов, методы молекулярно-биологического анализа, такие как выделение ДНК из почвы и ПЦР, а также методы биоинформационного анализа данных с использованием самого современного на сегодняшний день программного обеспечения.
Елена Николаевна проявляла большой интерес к работе в лаборатории, самостоятельность, аккуратно выполняла все предложенные задачи. Также стоит отметить личностно-профессиональные качества студентки – коммуникабельность, умение работать в команде, ответственность, усердие в освоении сложных методик. Все эти качества позволили Елене Николаевне своевременно закончить экспериментальную часть работы и перейти непосредственно к самой сложной ее части – анализу метагеномных данных.
На данном этапе работы Елена Николаевна столкнулось с серьезной проблемой, связанной с низким уровнем владения английским языком так необходимым при освоении современных биоинформационных ресурсов. Нельзя не отметить ту настойчивость, с которой студентка подошла к решению этой проблемы, что характеризует ее как человека целеустремленного с явным желанием к приобретению новых навыков и знаний. Эти качества, несомненно, являются очень важными для молодого ученого, и, надеюсь, позволят Елене Николаевне в будущем добиться успеха на научном поприще.












