
ОТЗЫВ
  на работу студентки 4 курса 
Института «Высшая школа менеджмента»
 Санкт-Петербургского государственного университета 
РУСТАНОВИЧ Евгении Игоревны 
 над выпускной квалификационной работой по направлению 080200 – Менеджмент, профиль – Финансовый менеджмент

РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ СДЕЛОК ПО СЛИЯНИЯМ И ПОГЛОЩЕНИЯМ И КОРПОРАТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ: АНАЛИЗ ВЗАИМОСВЯЗИ
	Проявление студентом самостоятельности и инициативы при работе над ВКР
	· Студент проявил самостоятельность при формулировке исследуемой управленческой проблемы, целей и задач ВКР
· ВКР выполнялась студентом в целом самостоятельно при активном консультировании с научным руководителем
· Студент не проявил инициативы при работе над ВКР

	Интенсивность взаимодействия с научным руководителем:
	· Постоянное взаимодействие
· Нерегулярное взаимодействие
· Отсутствие взаимодействия
· Другое:

	Соблюдение графика работы над ВКР:
	· Полностью соблюдался
· Соблюдался частично
· Не соблюдался

	Своевременность предоставления окончательной редакции ВКР научному руководителю
	· Накануне дня защиты ВКР
· В день крайнего срока предоставления ВКР
· За день до срока сдачи ВКР
· За два дня до срока сдачи ВКР 
· За три дня и более до срока сдачи ВКР

	Степень достижения цели ВКР
	· Полностью достигнута
· Достигнута частично
· Не достигнута

	Соответствие содержания ВКР требованиям 
	· Полностью соответствует
· Соответствует частично
· Не соответствует 

	Соответствие оформления ВКР требованиям 
	· Полностью соответствует
· Соответствует частично
· Не соответствует


Особые комментарии: 

Выпускная квалификационная работа Рустанович Е.И. посвящена выявлению факторов результативности сделок по слияниям и поглощениям. Тема выпускной квалификационной работы, безусловно, актуальна и обоснована как ростом числа транснациональных сделок, так и усложнением самих форм их проведения. Указанные факторы требуют от менеджмента компаний, участвующих в сделке, тщательной проработки тех детерминант сделок, которые могут стать причинами как увеличения результативности сделки, так и снижения результативности. Рустанович Е.И. грамотно обосновала актуальность темы, сформулировала цель и задачи исследования, чётко охарактеризовала методы исследования и указала источники информации, использованные в исследовании. 
Исследование, которое провела Евгения, двухэтапное.  На первом шаге студентка пытается получить ответ на вопрос о том, какова роль проведенных сделок M&A в дальнейшем росте компании, а затем она переходит к ответу на следующий вопрос: какова роль корпоративного управления в результативности сделок по слияниям и поглощениям? Четко, аргументированно, опираясь на классическую литературу и современные исследования по сделкам по слияниям и поглощениям, в частности касающиеся результативности данного рода сделок, Евгения дает теоретическое обоснование своей точки зрения на рассматриваемую проблему, и, одновременно с этим, выстраивает методологическую базу для эмпирической части исследования. Переход ко второй части ВКР происходит также за счет хорошо выстроенного литературного бэкграунда и демонстрации тех знаний, которые получила студентка в курсе «Корпоративное управление». Автор ВКР проводит уникальное в своем роде исследование, направленное на выяснение того, какую роль в результативности компаний играет интеллектуальный капитал двух основных управляющих структур компании: СЕО и Совета директоров. Студенткой, в частности, было установлено, что множественность позиций, занимаемых генеральными директорами, а также членами Совета директоров, могут служить детерминантой результативности сделок.
Сущностные аспекты проведенного студенткой исследования, его обоснование, реализация эмпирической части, заслуживают самых высоких оценок. Работа полностью удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам. Студентке удалось достичь сформулированной в работе цели и решить поставленные в работе задачи.   
Таким образом, выполненная выпускная квалификационная работа Рустанович Е.И.    является завершенным эмпирическим исследованием, результаты которого явились следствием систематической работы студентки, полученными ею знаниями в области корпоративных финансов, корпоративного управления, финансового моделирования, и могут быть использованы при анализе и планировании сделок по слияниям и поглощениям.  
Общий вывод: работа Рустанович Евгении Игоревны полностью отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль - Финансовый менеджмент.

Научный руководитель
К.ф.-м.н., доцент                                                        
Березинец И.В.
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