ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о выпускной квалификационной работе 
Ольги Юрьевны Платицыной
«ВЛИЯНИЕ ГЛАГОЛЬНЫХ ПРЕФИКСОВ 
НА ОТНОСИТЕЛЬНУЮ ЧАСТОТНОСТЬ ФОРМ ВРЕМЕН
В ЛИТОВСКОМ ЯЗЫКЕ»

О. Ю. Платицына исследовала частотности литовских глаголов в предшествующих бакалаврской работе курсовых, и представленный к защите текст представляет собой попытку углубиться в один из рассматриваемых ранее вопросов, уделяя большее (по сравнению с курсовыми работами) внимание существующей теоретической литературе. 
На мой взгляд, эта попытка удалась лишь отчасти, причиной чему является не столько отсутствие прилежания (О. Ю. Платицына регулярно присылала научному руководителю фрагмента текста в течение нескольких месяцев), сколько неготовность принять специфику научного исследования, предполагающего поиск нового знания и стремление максимально полно использовать существующие исследования. Иногда создается впечатление, что О. Ю. Платицына при написании работы ориентировалась даже не на такой жанр как реферат, а на контрольную работу, где предполагаемый ответ заранее известен, и оценка ставиться в зависимости от того, насколько с ним совпадает предложенный студентом вариант. Отсутствие личной заинтересованности в достижении выдвигаемой работой цели, равно как и слабое знание соответствующей проблематики приводят к тому, что многочисленные разделы текста выглядят механистическим воспроизведением однажды усвоенного шаблона, без внятного представления о том, чему служат те или иные утверждения. 
Тем не менее, работа представляет небесполезной и может нести новую информацию по теме для читателя, который готов ее искать. Относительно отдельно глаголов и префиксов О. Ю. Платицына фиксирует собственные наблюдения частного характера, которые, однако, не вырастают до более важных обобщений и не попадают в выводы. 
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