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	Обоснование выбора темы. Точность определения цели и задач ВКР
(обоснование выбора темы; четкость определения цели и задач ВКР; соответствие темы работы, цели и задач содержанию работы)
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	Структура и логика изложения. 
(обоснование структуры работы, последовательность и четкие формулировки названий разделов, глав, параграфов, соблюдение взаимосвязи между частями работы)
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	Качество содержания. 
(актуальность содержания; уровень анализа проблемы, глубина проведенного анализа; свободная ориентация в базовых областях менеджмента; качество аналитического обзора подходов к рассматриваемым проблемам; умение показать связь практических решений с передовыми достижениями теоретических исследований; обоснованность выводов и рекомендаций; полнота раскрытия темы, степень реализации заявленных целей и задач) 
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	Самостоятельность, проявленная при выполнении работы. 
(умение разобраться в затронутых проблемах; обоснование собственного подхода к исследованию; обоснование авторского понимания значения теоретических концепций и возможностей их практического использования; самостоятельный характер изложения материала; умение аргументировать свою точку зрения; ясность изложения каждого вопроса)
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(оформление работы в соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению ВКР: правильное оформление отдельных элементов текста/абзацев, заголовков, подзаголовков, внутренних заголовков, формул, таблиц, рисунков, ссылок)
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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.


Дополнительные комментарии

Самое позитивное впечатление от глубины проведенного исследования, базирующегося на сравнительном анализе концепции кластера М. Портера, концепции сетевых экстерналий и модели тройной спирали, концепции кластерной инициативы М. Фромхолд-Айзебит и Г. Айзебита.
На с. 12 автор указывает, что согласно модели «тройной спирали» государство выполняет три функции: регулятора; гаранта благоприятных условий для бизнес-сообществ; и предпринимателя. Учитывая возможное возникновение рисков коррупциогенного характера, хотелось бы увидеть в работе более развернутый анализ, как в рамках изучаемого кластера государством реализуется функция предпринимателя.
На с. 41 автор сообщает, что описание кластера по критериям проводится на основании оценочных суждений, полученных в ходе интервью с представителями кластера, однако результаты данного экспертного опроса к работе, к сожалению, не приложены, что несколько затрудняет точность восприятия полученных критериев. 
Отмечен ряд незначительных орфографических погрешностей (с. 4, 6, 7 – упущены буквы, лишние слова и др.). Однако высказанные замечания не умаляют значения проведенной автором большой кропотливой работы, включающую в себя как глубокую теоретическую часть, так и серьезное эмпирическое исследование, результатом которого явились практические рекомендации для федерального, регионального и локального уровня.

Общий вывод: Выпускная квалификационная работа «Взаимодействие государства и бизнеса в формировании кластерных инициатив» полностью отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 081100 – Государственное и муниципальное управление, и может быть оценена на «отлично»                (ECTS - А), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 081100 – Государственное и муниципальное управление.
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