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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.
Дополнительные комментарии:

(пожалуйста, дополните критерии, представленные выше (примерно 500 слов)
Сильные стороны ВКР:
Данная ВКР написана на актуальную тему – взаимосвязи характеристик совета директоров (СД) и финансовой результативности компаний. Эта тема актуальна с позиции, как корпоративных финансов, так и корпоративного управления. Тема полностью соответствует профилю подготовки «Финансовый менеджмент». 


Существует целый ряд исследований по структуре СД во взаимосвязи с показателями деятельности компаний, однако, гораздо меньшее число работ посвящено СД инновационно-активных компаний. Именно данные компании, роль которых в современной экономике трудно переоценить, являются объектом исследования ВКР Березкина К.В. Поскольку такого рода исследования в России отсутствуют, то с уверенностью можно сказать, что данная работа восполняет пробел в существующих исследованиях по данной проблематике для российских компаний. 

Следует особо отметить, что работа очень хорошо структурирована. Во введении прописаны четко все необходимые элементы. Выбор темы исследования является хорошо обоснованным. Содержание глав работы полностью раскрывает цель и задачи. Соотношение между частями работы сбалансировано, взаимосвязь между частями работы соблюдена, отсутствуют логические несоответствия. Грамотно и обоснованно сделаны выводы и предоставлены управленческие рекомендации. Методология исследования и выбранный инструментарий полностью соответствует целям и задачам ВКР. Автор грамотно обосновывает выбор методологии исследования, опираясь на  анализ существующих исследований. Следует отметить глубину обоснования гипотез исследования. Качество используемых данных, их достоверность и адекватность применяемому инструментарию не вызывают сомнений. Методика сбора и обработки данных соответствуют цели и задачам исследования. Полученные в ходе исследования результаты подтверждают качество данных и выбранного инструментария. 

       Среди особых достоинств работы следует отметить проведенный анализ структуры и композиции (состава) совета директоров с разделением этих наборов характеристик в отдельные группы. Такое качественное разделение является редким в иностранной литературе, а в российских исследованиях делается впервые. 

      Качественно и подробно проведен анализ роли, функций комитетов советов директоров и исследований по взаимосвязи наличия комитетов и финансовой результативности компаний. Необходимо отметить, что в российской литературе по корпоративному управлению данному вопросу уделяется недостаточное внимание, а эмпирические исследования по данной проблематике практически отсутствуют, поэтому это достоинство работы можно отметить и как особый вклад Березкина К.В. в развитие исследований по КУ.
     В главе 2 автор проводит подробный сравнительный анализ финансовых показателей деятельности компании, используемых в эмпирических исследованиях, при этом обращая внимание на те показатели результативности, которые используются именно в исследованиях по инновационно-активным компаниям, приводя доводы в пользу использования определенных показателей. В целом следует отметить качественный анализ финансовых метрик, которые реже используются в эмпирических исследованиях, таких как EVA, ROIC, EBITDA и др.  Также отметим, что автор обратил внимание на особенности и различия в трактовке терминов “efficiency”, “effectiveness”, что является важным для понимания сущности показателей деятельности компаний. 
    Проведен качественный анализ исследований по инновационно-активным компаниям, их финансовой результативности, структуре совета директоров и показателям интенсивности вложений  в НИОКР. Использованы новые актуальные исследования по данной проблематике.  

    Все теоретические положения работы, требования законодательства и кодекса подтверждены примерами из практики деятельности компаний.
    Эмпирический анализ взаимосвязи между характеристиками совета директоров и результативностью деятельности компаний проведен на высоком исследовательском уровне. 

Следует отдельно отметить и высокое качество оформления ВКР.
   Выводы по итогам эмпирического анализа и исследования в целом глубокие, подробные, обоснованные. 
Слабые стороны работы не отмечены. Есть замечания, не снижающие ценность работы:

Как уже указывалось, автор подробно проанализировал роль комитетов совета директоров. На взгляд рецензента, следовало подчеркнуть вклад автора в развитие данной проблематики и выделить анализ комитетов в отдельный параграф.


Постраничные замечания:
- Говоря об агентской проблеме на с.9, автор пишет: «Она напрямую связана с отделением собственности от капитала…». Вероятно, имеется в виду отделение собственности от контроля. 
- В работе несколько раз встречается фраза: «как отмечает практик и исследователь российского корпоративного управления В.А. Королёв» при ссылках на данного исследователя. Следовало при повторном обращении к данному автору указывать просто его фамилию. 
- Автор в различных местах работы указывает по-разному ссылку на исследование T. Nishi – 2014 и 2015 г. Речь идет об одном и том же исследовании, в списке литературы указан 2015 г. 
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа Березкина Кирилла Вадимовича полностью отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Финансовый менеджмент, и может быть оценена на «отлично» (А), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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