Отзыв научного руководителя на выпускную квалификационную работу бакалавра Удовыдченковой А.  А. «Особенности психологической адаптации детей дошкольного возраста в связи со стилями воспитания в семье»


Над данной темой Ангелина Удовыдченкова работала в течение года. Она проявила интерес к изучению факторов, влияющих на психологическую адаптацию дошкольников. Интерес Ангелины лежал в области системного изучения факторов психологической адаптации дошкольников – а именно родительских установок и стилей воспитания в семье.
Для исследования Ангелина проводила опрос родителей детей, которые заполняли методики как касающееся собственных установок так и поведения детей, таким образом, непосредственно с детьми не происходило проведение опросников, что является незначительным ограничением в работе.
В процессе работы над описанием результатов Ангелина проявила упорство, смогла освоить, незнакомые ей раннее формы анализа данных, что характеризует ее  как настойчивого исследователя. В дальнейшем, хочется пожелать Ангелине совершенствовать навыки психологической интерпретации данных, которые необходимо основывать на соотнесение полученных в данном исследовании результатов с уже имеющимися данными отечественных и зарубежных исследований.
Вклад Ангелины в написание работы может быть оценен как «хороший»
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