Рецензия 
на выпускную квалификационную работу Удовыдченковой А. А. 
«Особенности психологической адаптации детей дошкольного возраста

 в связи со стилями воспитания в семье»
Исследование Ангелины Удовыдченковой посвящено изучению взаимосвязи между психологической адаптации детей дошкольного возраста и стилями воспитания в семье. Эта тема достаточно разработана как к отечественной, так и в зарубежной литературе. В связи с этим, вызывает сомнения новизна и теоретическая значимость данной работы.
Название работы полностью соответствует содержанию. Работа изложена на 64 страницах, содержит все необходимые главы, обобщения и выводы. Список литературы насчитывает 41 источник, 3 из которых — на английском языке. 

Необходимо отметить, что ряд источников, на которые ссылается дипломантка, являются научно-популярными и практическими пособиями для родителей. Недостаточно представлены источники, освещающие современные экспериментальные исследования, что снижает научную ценность теоретического обзора, проделанного Ангелиной.

Дизайн исследования соответствует цели и задачам, выдвинутым в работе. Адекватно подобраны как методы сбора эмпирических данных, так и методы их математической обработки. Описание и тех, и других подробно изложено в соответствующих разделах работы. 

В работе тщательно описаны все полученные результаты, однако, не достает соотнесения полученных результатов с уже существующими научными данными.
В целом, дипломная работа  соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе. Считаю, что  Ангелина Удовыдченкова  заслуживает за выполненное дипломное исследование оценки «хорошо».
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