ОТЗЫВ научного руководителя
на выпускную квалификационную работу
на соискание степени бакалавра лингвистики
Златкиной Надежды Анатольевны 
«Лингвокультурологический аспект репрезентации концепта "смерть" в итальянском языке».

Работа Н. А. Златкиной посвящена лингвокультурологическому исследованию лексических единиц итальянского языка, вербализующих концепт "смерть". Данная тема представляется актуальной, так как не является всесторонне изученной, при этом изучение лексического состава языка и, в частности, его отдельных компонентов, представляет несомненный интерес. Тема смерти, выбранная автором, является одной из «вечных» тем и в связи с этим интерес к вербализации данного явления представляется актуальным во все времена.
Общий объем работы – 72 страницы. Структура работы представляется удачной. Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованной литературы, состоящего из 58 наименований. 
Во введении сформулированы актуальность, объект и предмет исследования, методы, источники языкового материала, а также указана практическая значимость работы.  Поставленные цель и задачи четко сформулированы и соответствуют теме.
В первой главе на базе существующих трудов по данной теме рассматриваются история, предмет, объект, задачи, цели и методы науки лингвокультурологии, ее статус в ряду других наук, а также раскрывается базовый термин лингвокультурологии «концепт».
Во второй главе проводится лингвокультурологический анализ лексических единиц итальянского языка со значением «умереть». Сначала автор выделяет некоторое количество сем и делит лексические единицы в соответствии с ними. Далее производится подробный анализ лексических единиц по группам, что представляется удачным решением. К каждой части работы приводятся соответствующие выводы.
В заключении приведены общие выводы по исследованию, соответствующие задачам, поставленным автором во введении.
Тема исследования представляется раскрытой.
По результатам проверки на антиплагиат студент допускается к защите.    
Работа Н. А. Златкиной отличается стройностью изложения, ясностью формулировок, самостоятельностью выводов. Логическая последовательность в повествовании соблюдена.
Выпускная квалификационная работа полностью удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и заслуживает высокой оценки.
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