Отзыв
научного руководителя
 о выпускной квалификационной работе на соискание степени бакалавра
(романские языки: французский язык)
Чернусской Виктории Валерьевны 
на тему:

«ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ФРАНЦУЗСКОГО МОЛОДЕЖНОГО ЖАРГОНА В НАЧАЛЕ XXI ВЕКА
Выпускная квалификационная работа В. В. Чернусской своей тематикой вписывается в современные исследования по проблемам лексикологии, и, в частности, она теснейшим образом связана с вопросами социолингвистики. Автор работы обращается к новейшему материалу – французскому молодежному жаргону наших дней. 

Чтобы достичь поставленной цели, то есть выявить особенности языка современной молодежи Франции и тенденции его развития, В. В. Чернусская не только прибегла к изучению данных новейших словарей и работ по лексикографии, но и провела собственное исследование. Она составила две анкеты, включавшие разного рода вопросы, касающиеся словоупотребления в среде студенческой молодежи и затрагивающие как концепты, имеющие общечеловеческую значимость, так и социально обусловленные понятия, близкие прежде всего молодым людям.  Ответы на вопросы анкет, данные молодыми французами в возрасте от 18 до 32 лет, послужили базой для последующего анализа. Анкетирование выявило новые лексемы, вошедшие в молодежный жаргон уже в новом столетии, показало степень распространенности тех или иных лексических единиц, степень влияния арготического словаря на язык студенческой молодежи, а также частоту использования английских слов. Автор работы приходит к выводу, что пополнение французского молодежного жаргона осуществляется прежде всего за счет заимствований из английского языка, причем в последнее время процесс внедрения английских слов ускорился благодаря новым компьютерным технологиям и активной межкультурной коммуникации. Спецификой молодежного словаря наших дней и, вероятно, ближайшего будущего, следует также считать появление многочисленных заимствований из арабского языка и языков североафриканских стран. Неожиданным выглядит вывод о возвращении верлана в число продуктивных словообразовательных моделей в языке молодежи.

В процессе работы над выпускным сочинением В. В. Чернусская показала себя увлеченным и вдумчивым исследователем, способным аналитиком, умеющим критически оценивать языковой материал и делать самостоятельные выводы.
Считаю, что выпускная квалификационная работа В. В. Чернусской полностью соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к исследованиям выпускника отделения бакалавриата.
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