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Дополнительные комментарии:

К сильным сторонам исследования можно отнести полноту раскрытия темы, стиль и логику изложения. В нем проведен тщательный и глубокий анализ механизмов функционирования рынка автомобильного бензина в Российской Федерации. В работе определены и систематизированы основные ценообразующие факторы на российском рынке бензина. На основе проведенного анализа сформулированы возможные направления государственного регулирования цен на бензин, что указано в качестве цели ВКР.
Выделенные автором направления государственного регулирования представляются обоснованными, но сформулированными недостаточно развернуто и  имеющими слишком общий характер. Представляется, что следовало бы указать методы, с помощью которых может быть обеспечен недискриминационный доступ независимых компаний на рынок нефтепродуктов. Вопрос о снижении налоговой нагрузки следовало бы рассмотреть более подробно, сопоставив потери для государственного бюджета с выгодами для участников рынка и потребителей. 
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа «Особенности формирования цен на розничном рынке бензина в России» отвечает (полностью, в целом, не отвечает) требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 081100 – Государственное и муниципальное управление, и может быть оценена на «отлично» (ECTS В), а ее автор заслуживает (присуждения степени бакалавра по направлению 081100 – Государственное и муниципальное управление.
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