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Обоснование выбора темы. Точность определения цели и задач ВКР.

Тенденция развития саморегулирования в медицине, а также проблемы, которые препятствуют эффективному применения данного механизма определили цели и задачи данного проекта (с. 5). – Нечеткое определение: по-видимому, предполагается, что существует одна тенденция развития саморегулирования, а может быть, тенденция развития саморегулирования как одна из тенденций развития медицины, не указан объект: РФ, не поставлена необходимая запятая.
Качество содержания
Обоснованность выводов и рекомендаций. Как правило, выводы не вполне обоснованы:
Действительность состоит в том, что врач стал рассматривать клиента как потенциального источника дохода, а только потом как человека, нуждающегося в медицинской помощи (с. 19);
Так, возможна ситуация, когда это может выявиться в результате неэффективной деятельности СРО и в невыполнении своих основных задач (с. 30).
И, наконец, после 41 страницы описания достоинств саморегулирования:

Недоработки нормативно-правовой базы саморегулирования, создание дополнительных бюрократических барьеров, отсутствие четкого видения медицинскими организациями целей и задач саморегулирования, дублирования функций государственных органов, неэффективные проверки и конфликт интересов делает создание саморегулируемых организаций (СРО) неэффективным и безрезультативным  для совершенствования сферы здравоохранения РФ (с. 42).

Качество сбора и описания данных

В списке литературы практически отсутствуют ссылки на публикации в авторитетных академических журналах.

Из методов исследования в работе применяется только кейсовый метод. Тем не менее, выводы по результатам рассмотрения кейсов не формулируются.

Самостоятельность, проявленная при выполнении работы
Как отмечалось выше, умение аргументировать свою точку зрения проявлено не было. Еще один пример:

Темпы развития механизмов саморегулирования в здравоохранение РФ и то, насколько ответственно относятся к данному нововведению представители предпринимательской  и профессиональной сферы деятельности показывает результативность борьбы с административными барьерами (с. 50-51). – Вообще говоря, данных для вывода о темах роста (с. 34) недостаточно. В работе отсутствуют таблицы и диаграммы со статистическими данными.
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа «Саморегулируемые организации в сфере здравоохранения» в целом отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 081100 – Государственное и муниципальное управление, профиль –, и может быть оценена на «хорошо» (ECTS D), а ее автор заслуживает  присуждения степени бакалавра по направлению 081100 – Государственное и муниципальное управление.
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