Рецензия

на выпускную квалификационную работу бакалавра

Никольской Маргариты Владимировны
«Этнический стереотип «испанка» 

в представлении носителей русского языка»

Работа Маргариты Васильевны посвящена изучению образа испанки в представлении носителей русского языка, а также способам фиксации и средствам репрезентации данного этнического стереотипа в современном русском языке.

Тема национальных стереотипов остается популярной среди исследователей-филологов и еще долгое время будет оставаться таковой, так как в постоянно меняющемся окружающем нас мире языковая картина мира также подвержена изменениям, и именно поэтому актуальность данного исследования, на мой взгляд, не вызывает сомнений. Новизна же заключается в выборе в качестве объекта исследования образа испанки в вербальной коммуникации носителей русского языка. Была проделана довольно трудоемкая работа по выборке и анализу способов описания образа испанки в русскоязычных сетевых, художественных и публицистических текстах и в представлении носителей русского языка по данным анкетирования 70 информантов.

В ряду достоинств работы Маргариты Васильевны хотелось бы отметить логичное деление материала на главы и их соразмерность, а также четкие выводы из каждой части работы. Работа производит впечатление цельного, стройного и продуманного исследования.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка, состоящего из 109 наименований, 6 из которых на английском языке и 3 – на испанском, и двух приложений (пример анкеты и результаты анкетирования).

Стоит отметить, что в главе 1 автор очень подробно рассматривает все термины и понятия, связанные с темой, а также дает подробный анализ типовой содержательной структуры этностереотипа и выделяет базовые описательные признаки (домены), входящие в его структуру. 

В главе 2 автор предоставляет анализ текстовых примеров, отобранных из записок русских путешественников, газетных, художественных и сетевых текстов, а также результатов анкетирования, и определяет содержательное наполнение стереотипа «испанка».

В заключении своей работы автор приходит к выводу, что образ испанки - это устойчивое культурно-национальное представление носителей русского языка о типичной испанской женщине, которое является не только ментальным образом, но и имеет регулярное вербальное выражение.

В качестве моментов, подлежащих улучшению, стоит указать на формат изложения результатов анкетирования в самой работе (не в приложении). Отображение результатов в графическом (визуальном) формате в самой работе могло бы существенно облегчить их восприятие и сравнительный анализ как для автора работы, так и для читателя.

В итоге, все вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что представленное к защите исследование М.В. Никольской «Этнический стереотип «испанка» в представлении носителей русского языка» удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе.

Отзыв подготовила

Ассистент программы 

«Теория и практика и межкультурной коммуникации»

Никифорова Татьяна Борисовна
