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Дополнительные комментарии:

Работа выполнена на актуальную тему. В ней рассмотрены особенности практик управления человеческими ресурсами инновационно-активных компаний России и Бразилии. В целом программа исследования, представленная во введении, сформулирована корректно. Следует, однако, отметить, что объект исследования, вынесенный в теме (инновационно-активные компании стран БРИК) несколько шире фактического объекта эмпирического исследования (инновационно-активных компаний России и Бразилии). Наблюдается и в дальнейшем некоторое противоречие в тексте при определении объекта исследования – так, на стр. 6. Автор говорит о малых и средних российских и бразильских инновацинно-активных компаниях, а на стр. 7 уже о средних и крупных российских и бразильских инновацинно-активных компаниях. 

В работе логично и подробно представлен теоретический обзор инновационной деятельности компании и взаимосвязь управления человеческими ресурсами с инновационной активностью компании. Эмпирическая часть работы основана на количественной методологии – методом сбора данных выступило структурированное интервью, для обработки собранных данных использовался кластерный анализ и U-критерий Манна-Уитни. Были определены наиболее и наименее инновационно-активные российские и бразильские компании из выборки, описаны и проанализированы особенности практик отбора, обучения, продвижения, вознаграждения и участия в управлении персонала инновационно-активных компаний. На основе анализа практик были даны рекомендации. Некоторые из них требуют дополнительных комментариев со стороны автора: на стр. 58 указано, что «Инновационно-активным компаниям России следует внедрять программы, направленные на развитие коммуникативных навыков своих сотрудников, а также поощрять работу в самоуправляемых группах». Вместе с тем ранее на стр. 46 автор пишет, что «Практики обучения и развития персонала в инновационно-активных компаниях России ориентированы на обучение новых сотрудников (как специалистов, так и руководителей), а также на развитие коммуникативных навыков». Из этого можно заключить, что указанная рекомендация не вполне релевантна. 
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа полностью отвечает  требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль Управление человеческими ресурсами, и может быть оценена на «Хорошо» (ECTS «В»), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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