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«Музыка в творчестве Н. М. Карамзина» 
   Роль музыкальной составляющей (тем, мотивов, образов и аллюзий) в произведениях русской художественной литературы и в критической мысли XVIII – начала XIX вв., несмотря на уже имеющиеся исследования, – вопрос, требующий дальнейших научных разысканий, нахождения самых разных подходов.   
   Следует подчеркнуть, что двухтомное сочинение Т.Н. Ливановой «Русская музыкальная культура XVIII века: в ее связях с литературой, театром и бытом» (1952) и книга О.П. Марковой «Музыка в творческом сознании Карамзина» (2011), будучи основными работами о музыкальной составляющей творчества писателя, с одной стороны, несомненно, могут помочь молодому исследователю в его разысканиях. С другой стороны, наличие двух масштабных и столь доскональных трудов таит в себе и определённую опасность. Нелегко найти новые подходы к анализу уже тщательнейшим образом рассмотренных предшественниками примеров из текстов, особенно учитывая тот факт, что, за исключением «Писем русского путешественника» и «Марфы Посадницы…», остальная художественная проза Карамзина лаконична и мала по объёму (что подразумевает ограниченность самого набора соответствующих примеров). В этих непростых условиях Софье Рустэмовне Пятницкой не без успеха удаётся найти свою оригинальную исследовательскую нишу в заявленной теме, обнаружить интересные подходы, иные, новые ракурсы рассмотрения тех или иных «музыкальных» примеров из творчества писателя. Автор работы обращается к анализу музыкальных критических статей и обзоров Карамзина (оригинальных и переводных), в т.ч. представленных в тексте «Писем русского путешественника», художественной прозе и поэзии. Широкий диапазон материала и разнообразие избранных подходов позволяет С. Р. Пятницкой добиться серьёзных результатов в изучении темы. 
   Особых успехов автор добивается в Главе 2 «Повествовательная функция музыки в прозе Н. М. Карамзина». Здесь, обращаясь к широкому кругу текстов, включая единственную драму писателя «София», Софья Рустэмовна убедительно показывает, каким образом в карамзинской прозе, начиная с первой оригинальной сюжетной повести «Евгений и Юлия» (1789) начинает выстраиваться и трансформироваться «определённая модель сентиментального музицирования, где музыка способствует раскрытию образа героев, отображая их чувства и включаясь в общий психологический строй сентиментальной повести» (с. 23). К безусловным удачам главы относится, в первую очередь, указание на аллюзивную соотнесённость фрагмента о музицировании Юлии со сценой игры на фортепиано Шарлотты для Вертера (И. В. Гёте «Страдания юного Вертера»), что придаёт имплицитную многоплановость и смысловую глубину этой на первый взгляд «бесхитростной повестушке» Карамзина. Но главной находкой исследования, вне всякого сомнения, является обнаружение автором оригинального немецкого текста и перевода на русский язык исполняемой Юлией «Клопштоковой песни» на музыку «Кавалера Глука», названной в повести неточно по первой строке “Willkommen silberner Mond!”, а на самом деле оказавшейся песней «Die frühen Gräber» («Ранние могилы»), а также описание особенностей данного музыкального произведения, написанного в светлой тональности до мажор. Это открытие способно изменить наши представления о глубине интертекстуальных связей и подтекстных смысловых линий ранней карамзинской повести. Дополнительные имплицитные смыслы обнаруживаются и в незавершённой повести Карамзина «Лиодор» при обращении Софьи Рустэмовны к анализу и полному переводу песни прекрасной турчанки «La violetta» («Фиалка»), содержание которой предвосхищает раннюю смерть героини. Такова же роль романса «Места приятные, простите!», исполняемого в драме Софией перед уходом из дома мужа. Справедливым представляется вывод автора работы о том, что «доверив песням сюжетные линии своих героев, включив музыку в общий психологический строй своих произведений, Карамзин сумел добиться гармоничного единства, выводя музыку за границы простого сентиментального элемента» (с. 31). Следует отметить, что практически весь материал данной главы чрезвычайно актуален для изучения творчества Карамзина, представляет особый научный интерес и должен быть рекомендован к печати. 
   В Главе 3 «Музыка в творчестве сентименталистов» автор ставит своей задачей наметить основные пути развития темы. Представляется, что содержание данной маленькой главы выглядело бы уместнее в качестве части Заключения. В таком случае предлагаемый материал, хотя и включающий в себя немало интересных наблюдений, но в то же время отличающийся (в противоположность двум предыдущим главам) некоторой фрагментарностью и не содержащий чётких последовательных выводов, вполне логично послужил бы первой фазой подведения итогов исследования, в которой намечались бы возможные перспективы изучения темы, а само Заключение не носило бы формальный характер (ибо в нём, по сути, в сжатом виде повторены основные положения, выдвинутые в Введении).  
   Все выявленные в выпускной работе системой «Антиплагиат» («Blackboard») заимствования, будучи правомерными, не являются релевантными, исследование выполнено на высоком методологическом уровне и носит в высшей мере самостоятельный характер.  
   Сочинение Пятницкой Софьи Рустэмовны «Музыка в творчестве Н. М. Карамзина» соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, рекомендуется к защите и заслуживает оценки «хорошо».  
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