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Обоснование выбора темы. Точность определения цели и задач ВКР.

Рассмотрим формулировку цели работы: Цель работы состоит в идентификации ключевых факторов успеха (КФУ) реализации политики импортозамещения в агропромышленном комплексе Российской Федерации. Иными словами, на основе анализа достигнутых за два года результатов будут установлены факторы, способствующие достижению целей политики импортозамещения  и наоборот, препятствующие ее успеху. – В данном случае, в первом предложении речь идет о КФУ, а во втором, о благоприятных факторах и угрозах для политики импортозамещения. При попытки связать предложения, проблемы возникают как с буквой К (ключевые), так и с буквой У (успеха).
Остановимся подробнее на понятии КФУ. Автор ВКР опирается на определение КФУ из работы Rockart J. F. A primer on critical success factors / Bullen C. V., Rockart J. F. // Sloan Centre for Information System Research.  – 1981. Во-первых, в определении речь идет о критических факторов успеха и проблема их отождествления с ключевыми факторами требует, как минимум, упоминания. Во-вторых, понятие КФУ традиционно используется по отношению к отрасли, а не к фирме, как это делает автор ВКР. Наконец, в третьих, определение очевидно ошибочно: КФУ – это никак не области (логистика, производство, маркетинг, продажи). Это легко обнаружить, открыв любой источник с перечислением конкретных КФУ.
Определение автор «Ключевые факторы успеха – это некоторые элементы (субъекта и его внешней среды), способствующие достижению субъектом его целей», также не представляются удачным. Смущает слово «элементы» (почему не условия?) и не раскрывается термин «ключевые».
Структура и логика изложения
Представляется, что главы ВКР не могут называться «Теоретические основы исследования» и «Основные выводы». Более того, структурировать часть ВКР в главу объемом в 4 страницы (Теоретические основы исследования) и в 5 страниц (Результаты реализации политики импортозамещения), даже если таких результатов мало, представляется недопустимым. И в оглавление вместо слова «параграф» обычно используется специальный символ.
Качество содержания
Что касается уровня изложения, он мог бы быть выше, если бы для анализа исследуемых процессов автор использовал такие модели как производственная функция, цепочка добавления стоимости/ценности, анализ издержек и выгод.
Основной результат работы представляет собой перечень идентифицированных автором КФУ. Рассмотрим первые два из них: технологическая/финансовая обеспеченность производств. Во-первых, не вполне понятно, что именно имеет ввиду автор, а во-вторых, что именно должно сделать Правительство РФ, чтобы обеспечить «технологическую/ финансовую обеспеченность производств».
Третий фактор: Территориально-отраслевое разделение труда в АПК. Мысль о том, что «каждый регион производит именно те виды сельскохозяйственной продукции, которые он может производить наиболее эффективно» безусловно интересна, только возникает два вопроса: почему эта проблема вообще не рассматривается в ВКР, и как она попала в выводы. Аналогично, вопрос об уровне менеджмента предприятий также не рассматривается в работе.
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа «РЕАЛИЗАЦИЯ ПОЛИТИКИ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» в целом отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 081100 – Государственное и муниципальное управление, профиль –, и может быть оценена на «хорошо» (ECTS D), а ее автор заслуживает  присуждения степени бакалавра по направлению 081100 – Государственное и муниципальное управление.
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