ОТЗЫВ  
         на выпускную квалификационную работу по направлению «Социология» профиля «Общая социология» 

МАТВЕЕВОЙ АНАСТАСИИ ПАВЛОВНЫ.

Тема: «Российская семья и Социальная Концепция Русской Православной 

Церкви: социологический анализ».
Выпускная квалификационная работа Матвеевой А.П. затрагивает важную тему, как в научно-теоретическом, так и в практическом отношении. Несомненно, что актуальность темы исследования обусловлена необходимостью комплексного изучения особенностей религиозного самосознания и самоидентификации, занимающей все более значимое место, как в жизни отдельной личности, так и в социальных процессах. Научная новизна ВКР обусловлена характером темы, постановкой исследовательских задач. Можно констатировать, Матвеевой А.П.  предпринята достаточно смелая попытка – социологический анализ Социальной Концепции Русской Православной Церкви. При этом, изучение этого вопроса неразрывно связано с историко-научными аспектами развития гендерных исследований и социологии семьи. 
Автором исследования грамотно поставлена цель, сформулированы задачи и выбраны методы исследования. Структуру работы отличает стройная логика решения поставленных задач и изложения материала, она удачно сочетает в себе теоретический и эмпирический аспект данной проблемы.
Особая ценность исследования заключается в анализе Социальной концепции Русской Православной Церкви и её сопоставлении с Концепцией государственной семейной политики РФ. Нужно отметить, что изучение этой темы сопряжено со многими философскими, религиозными, морально-этическими и другими проблемами, большая часть из которых не имеет однозначного решения.

Во второй главе Матвеева А.П. демонстрирует навыки анализа статистических данных, сопоставляя социально-демографические показатели и раскрывая основные количественные и качественные характеристики среднестатистической российской семьи.  
В заключении Матвеева А.П. вполне обоснованно делает вывод о том, что при сопоставлении Социальной Концепции РПЦ с Концепцией государственной семейной политики на период до 2025 г. было выявлено множество сходств, как на уровне секвенций, так и отдельных формулировок. Социальная Концепция РПЦ, таким образом, предстает не столько как руководство для добродетельной христианской жизни, сколько как часть современного российского политического дискурса неотрадиционализма, если не сказать его ядро, и не может рассматриваться в отрыве от него.

Список источников, использованных в ВКР говорит о знании научной литературы по изучаемой теме. Матвеева А.П.  проявила себя как критически мыслящий исследователь при изучении научной литературы, а также продемонстрировала способность анализировать информацию с учетом многих факторов - как общенаучного характера, так и идеологического. 

Самостоятельно выполненная выпускная квалификационная работа не лишена недостатков. В качестве недостатков можно отметить, что Матвеевой А.П. были практически не использованы историко-социологические материалы относительно динамики отношений между государством, общественными институтами и институтами церкви.  Кроме этого, обращает на себя внимание недостаточная проработка теоретико-методологических основ исследования. 
В целом, исследование Матвеевой А.П.  демонстрирует теоретическую проработку данной темы, умения и навыки в анализе статистических данных,  а так же полностью отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает положительной оценки.
Отзыв выполнен научным руководителем Матвеевой А.П.,
 к.соц.н., доцентом кафедры теории  и

истории социологии,  Ломоносовой М.В.
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