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МАТВЕЕВОЙ АНАСТАСИИ  ПАВЛОВНЫ  по теме:
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Выпускная квалификационная работа Матвеевой А.П. посвящена новой актуальной теме социологического анализа социальной концепции Русской Православной Церкви. Тема лежит на пересечении научных дисциплин: социологии семьи, социологии религии и уже в этом подходе проявляется безусловная новизна работы. 


Во введении Матвеева А.П. формулирует актуальность, предметное поле своей работы. Автором сформулированы цель, задачи, объект, предмет, методологическая основа, методы, структура выпускной квалификационной работы. Однако представляется более логичным в качестве объекта исследования рассматривать российскую семью, а в качестве предмета – социальную концепцию РПЦ.

В первой главе Матвеева А.П. излагает основные положения теории гендера и социологии семьи. Представляется, что в соответствии с государственным стандартом, в первой главе следовало рассмотреть теоретико-методологические аспекты изучаемой в выпускной квалификационной работе темы.


Во второй главе Матвеева А.П. проявила умение анализировать теоретический материал, опираясь на широкий круг научной литературы. Автор убедительно охарактеризовала особенности Социальной концепции РПЦ.


Вместе с тем автору не удалось в полной мере провести сравнительный социологический анализ важнейшего документа РПЦ и Концепции государственной семейной политики. Следует отметить противоречивые оценки существующих тенденций в семейно-брачной сфере современной России. Очевиден дефицит статистических материалов и данных социологических исследований по теме.

Однако Матвеева А.П. выполнила выпускную квалификационную работу самостоятельно и убедительно проявила профессиональную заинтересованность в изучении темы.

В качестве замечания также следует отметить, что в оформлении научно-справочного аппарата следует придерживаться требований государственного стандарта.


Вместе с тем следует подчеркнуть, что Матвеева А.П. обладает определённым потенциалом для продолжения обучения в магистратуре.


Выпускная квалификационная работа Матвеевой А.П. отвечает основным требованиям государственного стандарта и заслуживает положительной оценки.
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