Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу бакалавриата

С. Д. Нечаевой 
«Переходность и непереходность норвежского глагола»

Приступая к работе над осторожно предложенной руководителем сложнейшей темой, С. Д. Нечаева прекрасно отдавала себе отчет в том, что не существует однозначного подхода к решению этого вопроса, а в Норвегии специальных работ на эту тему и вовсе не опубликовано.   
Серафима Дмитриевна не испугалась поставленной задачи, взялась за дело серьезно и решительно. Между выпускницей и руководителем установилось полное взаимопонимание. Нечаева работала целеустремленно, тщательно и регулярно, а не от случая к случаю. 

Результаты подобного отношения к исследовательской работе не замедлили сказаться. Студентка успела представить промежуточные результаты работы на трех конференциях, тезисы выступлений опубликованы в двух сборниках. Доклад в рамках XVII Международного Балтийского коммуникационного форума 3-5 декабря 2015 г. занял 1 место. Доклад на 8-й Международной молодежной конференции "Академический дискурс Северной Европы" 25-26 марта 2016 г. также занял 1 место. Доклад на 19-й международной конференции студентов-филологов 18 - 22 апреля 2016 г. был отмечен руководителем секции.

Научный руководитель мог бы добавить еще многое, но вряд ли это необходимо. Можно только приветствовать намерение Серафимы Дмитриевны продолжить научные изыскания.
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