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	Самостоятельность, проявленная при выполнении работы. 
(умение разобраться в затронутых проблемах; обоснование собственного подхода к исследованию; обоснование авторского понимания значения теоретических концепций и возможностей их практического использования; самостоятельный характер изложения материала; умение аргументировать свою точку зрения; ясность изложения каждого вопроса)
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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.
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(пожалуйста, дополните критерии, представленные выше (примерно 500 слов))
             Работа посвящена актуальной теме — управлению корпоративной социальной деятельности круизных компаний. Цель и задачи сформулированы, в целом, корректно, однако присутствует некоторый «перехлест» поставленных задач, приводящий к неоправданным повторам в соответствующих главах. Так, «выявление особенности круизной отрасли с точки зрения этики бизнеса и КСО» (задача 2 и параграф 1.2.) во многом дублирует «выделение основных проблем, связанных с корпоративной социальной ответственностью, характерных для круизной отрасли…» (задача 3 и параграф 2.1).
Уровень анализа проблемы представляется недостаточным: работа носит преимущественно описательный характер. В работе практически отсутствует анализ, или, по крайней мере, структурированное представление основных подходов и концепций в областях КСО и этики бизнеса, использованных автором в качестве теоретической основы работы. Соответственно, остается неясным использование и соотнесение автором даже базовых терминов, обозначающих проблемное поле: «КСО», «этика бизнеса», «корпоративная социальная деятельность» (в работе, например, без пояснения используются варианты — «этика бизнеса и КСО», «этика бизнеса или КСО»). Обзор научной литературы по особенностям КСО в круизной отрасли (параграф 2.2.), как таковой, интересен («наиболее интересные исследования» по оценке автора), но слабо структурирован. Методики сбора и обработки данных, как таковые, автором не обосновываются. 
Рекомендации, сформулированные и представленные автором, не формируют единой системы, соотнесенной с корпоративной социальной деятельностью. Предлагаемый этический кодекс вполне корректен, основан на использовании лучших мировых практик и отражает специфику отрасли и конкретной компании. Однако приложение кодекса к взаимодействию с заинтересованными сторонами в рамках основных бизнес-процессов практически не представлено. Применительно к «конкретным действиям, направленным на снижение негативного влияния на окружающую среду», автор констатирует, что «компания может выбрать из списка тех практик, которые уже присутствуют в деятельности других круизных компаний – мировых лидеров» (с. 71–72). Далее лишь отмечается, что «в отношении с другими заинтересованными сторонами кодекс также служит руководством для каждого сотрудника» (с. 72). Соответственно, обоснование рекомендации по ведению компанией отчетности в области устойчивого развития подменяется рассуждением о важности нефинансовой отчетности как таковой.
Работа содержит большое количество грамматических и синтаксических ошибок; присутствуют недочеты в оформлении таблиц и рисунков. 
Общий вывод: Выпускная квалификационная работа ГАЗИЕВОЙ Аминат Лабазановны в целом отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 080200 – Менеджмент, профиль «Международный менеджмент», и может быть оценена на «удовлетворительно» (ECTS «Д»), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 080200 – Менеджмент.
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