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Каждый пункт оценивается по следующей шкале (в соответствии): «5» - ВКР соответствует всем требованиям; «4» - ВКР в основном соответствует требованиям; «3» - много требований в ВКР не выполнены; «2» - ВКР не соответствует требованиям.


Дополнительные комментарии:
Выводы, представленные в работе, носят несколько общий характер. Из текста работы не совсем понятно, в чем состоит отличие государственной поддержки малого предпринимательства в условиях кризиса от поддержки вне кризиса. Так, в частности, в выводах к главе 1 (стр. 36) автор пишет: «Комплексная поддержка малого бизнеса является залогом преодоления неблагоприятных кризисных условий путем стимулирования развития наиболее эффективных бизнес-процессов», при этом не расшифровывая в тексте, что имеется в виду под эффективными бизнес-процессами в случае малого предпринимательства. 
Сильной стороной работы является то, что в ходе анализа автор использует не только вторичную информацию, но и проводит опрос среди представителей малого предпринимательства. Так как опрос проводился среди представителей различных отраслей – от производства до сферы услуг, то было бы интересно проанализировать различия в отношении к государственной поддержке по отраслям. Отсутствие подобного анализа, возможно, обусловлено незначительным размером выборки – 50 респондентов. Следует отметить, что при таком количестве респондентов указание процентного соотношения ответов и характеристик респондентов по выборке не представляется корректным (см., например, рис. 2.9 на стр. 51). 
Из текста не совсем понятна связь между проведенным эмпирическим исследованием и анализом государственных программ, приведенным в главе 3. Возможно, автору стоит дополнительно пояснить, каким образом результаты опроса позволяют оценить эффективность существующих мер государственной поддержки малого предпринимательства и выявить направления их модернизации с учетом кризисных явлений.
Вызывает вопросы рис. 3.9. на стр. 91, представленный автором как самостоятельно разработанный комплексный подход к поддержке малого предпринимательства. Во- первых, опять обращает на себя общность выводов. Во-вторых, в тексте указано, что рисунок составлен на основе работы [Исмагилов Р.Ф. Состояние и самочувствие малого и среднего бизнеса-вопрос национальной безопасности]. В указанной работе, как показалось рецензенту после ее прочтения, речи о столь широком спектре мер поддержки МСП не идет – объем статьи 3 страницы. Что именно было заимствовано из статьи, на которую ссылается автор ВКР?
Не понятен такой вывод как «Основной задачей государственных структур в рамках помощи малому бизнесу является предупреждение возможных кризисных явлений, для этого проводится мониторинг и разрабатываются превентивные меры» (стр. 94). О чем идет речь, если целью работы является попытка понять, как помочь малым предприятиям пережить уже существующий кризис?

Общий вывод: Выпускная квалификационная работа «Приоритетные направления поддержки развития малого предпринимательства в Санкт-Петербурге в условиях экономического кризиса» в целом отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению 081100 – Государственное и муниципальное управление, профиль –, и может быть оценена на «4» (ECTS - D), а ее автор заслуживает присуждения степени бакалавра по направлению 081100 – Государственное и муниципальное управление.
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