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Деркача Владислава Андреевича
«Оценка ИКТ-компетенций жителей крупного города с целью социального управления»
Работа посвящена проблеме разработки измерительного инструментария для оценки ИКТ-компетенций населения. Актуальность темы определятся как минимум двумя составляющими. Во-первых, активное развитие технических средств и технологий работы с информацией, сопряженное с их внедрением в повседневную жизнь ставит вопросы о готовности людей к их эффективному освоению. Изменяется скорость, интенсивность и насыщенность информационных потоков. В этих условиях уровень развития ИКТ-компетенций становится важнейшим показателем конкурентоспособности социальных агентов во всех сферах, влияющим, в конечном итоге, на качество их жизни. Во-вторых, целый ряд программ социального развития, принятых на региональном и федеральном уровне рассматривают ИКТ как один из инструментов улучшения качества жизни, развития человеческого капитала и формирования системы эффективного взаимодействия между государством и обществом. Очевидно, что без управления ИКТ-компетенциями населения достижение целевых показателей подобных программ оказывается под угрозой. В свою очередь, эффективное управление невозможно без действенного инструментария оценки состояния объекта. 
Представленная работа структурно построена в соответствии с требованиями, а также заявленными целями и поставленными задачами. Последовательность изложения материала не противоречит здравому смыслу и работает на обоснование основных выводов. 
Автор демонстрирует владение научной терминологией, навыки анализа информационных источников, базовые навыки сбора первичных эмпирических данных в исследовательских целях. Использованная информационная база претендует на полноту с точки зрения поставленных в исследовании задач. 
В процессе работы автор продемонстрировал способность к самостоятельной работе и компетенции соответствующие требованиям к подготовке в рамках осваиваемой образовательной программы. 
[bookmark: _GoBack]Основные задачи, поставленные в работе можно считать решенными.  Представленная работа удовлетворяет основным требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам бакалавров и, при условии успешной защиты, может быть оценена положительно. Автор заслуживает присвоения квалификации «бакалавр социологии» (профиль: «прикладная информатика в социологии»).
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