ОТЗЫВ 

о выпускной квалификационной работе А. И. Авраменко 

«Высказывания, выражающие общепринятые истины, 

как средство манипуляции в английском диалоге»


Выпускная квалификационная работа А. И. Авраменко «Высказывания, выражающие общепринятые истины, как средство манипуляции в английском диалоге» вскрывает механизм изменения сознания слушателя в силу его неспособности противостоять авторитетной точке зрения. На материале английского языка впервые описана реакция собеседника на известные высказывания уважаемых лиц, в праведности которых сомневаться не принято. 


Тщательно проанализировав манипулятивные диалоги в англоязычных художественных произведениях, А. И. Авраменко показывает, что изучаемые единицы могут использоваться говорящим в целях аргументации собственной позиции, ухода от ответа, искажения информации, дискредитации лица или, наоборот, создания положительного образа. Степень воздействия на адресата зависит от его ментальных качеств, таких как осведомлённость, мировоззренческий диапазон, система ценностей и интересов, а также их глубина. Автор убедительно доказывает, что так называемые общепринятые истины в определённой ситуации могут оказаться стереотипами и ошибочными, неуместными в данном контексте характеристиками. 

Проделанная работа приводит нас к заключению, что выражающие народную мудрость языковые единицы могут использоваться искушённым оратором  не только для оказания воздействия на собеседника, но и в целях манипулирования его сознанием.
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