ОТЗЫВ 

о выпускной квалификационной работе А. Т. Асамбаевой 

«Способы выражения прогнозируемого в английском диалоге»


Написанная в русле современного научного метода – метода ментальной лингвистики, выпускная квалификационная работа А. Т. Асамбаевой «Способы выражения прогнозируемого в английском диалоге» посвящена языковым единицам, активизирующим проспективное мышление. 


На материале англоязычных художественных произведений автор успешно выделяет многочисленные речевые маркеры, позволяющие настроить когниции слушателя на краткосрочный или далёкий прогноз будущего действия. Речь идёт не только об эксплицитно выраженном предвидении будущего, но и о скрытых указаниях на возможные последующие события, какими являются вводные конструкции, начальные придаточные предложения, высокая экспликативная валентность слов. Под последним понимается попытка преодоления недостатка информации, игра воображения, а также апелляция к общепринятым истинам и традициям.


Глубокий анализ исследованного материала позволяет А. Т. Асамбаевой определить границы прогнозируемого, которые, как оказывается, обусловлены информированностью участника диалога, его жизненным опытом и степенью заинтересованности. 

Проделанная работа приводит нас к заключению, что прогнозирование – неотъемлемая составляющая мышления человека, которой присущи такие характеристики, как постоянство, вариативность и вероятностная погрешность.


Текст ВКР Асамбаевой Алины Темирбековны прошёл проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление текстовых совпадений в тексте ВКР. Научный руководитель ознакомился с общим характером выявленных системой текстовых совпадений и отметил, что большая часть совпадений представляет собой корректное цитирование с указанием источника (пересказ цитаты без заключения в кавычки с указанием фамилии автора), цифровые знаки композиционной структуры (например, 3.2.1), названия научных работ и имена учёных, клише научной речи и термины.

31 мая 2016 г.            


Научный руководитель к. филол. н. Пилатова В. Н.
