[bookmark: _GoBack]Отзыв руководителя
на выпускную квалификационную работу бакалавра
IV курса английской группы Ду Цин
«Речевая характеристика персонажей в рассказах для детей Роальда Даля (на материале английского языка)»

Дипломная работа Ду Цин посвящена изучению речевой характеристики детских и взрослых персонажей в рассказах Роальда Даля «Чарли и шоколадная фабрика» и «Матильда». 
В первой главе содержится аналитический обзор научной литературы по вопросу речевой характеристики персонажей, описываются различные подходы к пониманию данного понятия,  рассматриваются особенности современной детской литературы Великобритании. 
Во второй главе анализируются способы создания речевых портретов взрослых и детских персонажей как положительных, так и отрицательных на лексическом, фонетическом и синтаксическом уровне. Анализ и интерпретация данных проведены автором самостоятельно. Материал исследования может быть использован на занятиях по Стилистике английского языка.  
За время подготовки дипломной работы Ду Цин показала себя как инициативный, добросовестный, самостоятельный исследователь, который умеет применять полученные в период обучения теоретические знания на практике.
Выпускная квалификационная работа Ду Цин является завершенным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым к данному типу работ, может быть допущена к защите и заслуживает положительной оценки.
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