Отзыв руководителя
на выпускную квалификационную работу бакалавра
IV курса английской группы Чжао Юэ
«Структурно-семантический анализ фразеологических единиц
 о здоровом образе жизни (на материале английского, русского и китайского языков)»


Представленная дипломная работа соответствует целям и задачам исследования. Несомненным достоинством работы является то, что в ней логично изложен обзор аналитической литературы по теме исследования, в частности, рассмотрены понятия «фразеологическая единица» и «фразеологическая картина мира», описаны особенности фразеологизмов как важного экспрессивного средства языка, представлены основные классификации фразеологических единиц.
Практическая часть выполнена на высоком методологическом уровне. Проанализировано 82 английских, 128 русских и 106 китайских фразеологических единиц о здоровом образе жизни, которые были отобраны методом сплошной выборки из соответствующих словарей фразеологических единиц и идиом. Представленные тематические классификации отобранных фразеологических единиц свидетельствуют о глубоком анализе примеров. Подготовка материалов, интерпретация и анализ данных проведены самостоятельно. Материал исследования может быть использован на лекционных занятиях и семинарах по Лексикологии английского языка.
Все части дипломной работы написаны и оформлены в соответствии с ГОСТом, аккуратны и грамотны. Работа демонстрирует высокий уровень теоретической подготовки, практических навыков и самостоятельности в проведении исследования.
Выпускная квалификационная работа бакалавра Чжао Юэ является целостным, логичным, завершенным исследованием, характеризуется практической направленностью и она может быть представлена к рецензированию и допущена к защите. 
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