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Влияние акцентуаций характера и уровня самооценки на стрессоустойчивость личности молодых людей
Тема, выбранная автором для исследования, актуальна по двум причинам: важность понимания проблем адаптации молодых людей к меняющимся условиям жизни и необходимость поиска ресурсов противостояния стрессам меняющегося мира.
В этот период жизни молодому предстоит решить ряд важных жизненных задач (старт профессиональной карьеры, опыт создания семьи и рождение детей)  Молодому человеку предстоит постоянно оказываться в новых ситуациях и менять социальное окружение. Поэтому вопрос  понимания того, что делает процесс социально-психологической адаптации успешным, особенно актуален. 
Ксения Гарбуз выбрала в качестве объекта исследования молодых людей (20 – 30 лет), работающих в бизнес-компании и переживающих все объективные трудности текущей ситуации. Над этой темой Ксения Гарбуз целенаправленно работала на протяжении трех лет. Это было поступательное движение к цели, которая была поставлена в самом начале исследования. Ксения Гарбуз успешно совмещала обучение в университете и напряженную работу в отделе продаж. Личный опыт автора способствовал более глубокому пониманию проблемы стрессоустоячивости. Неуверенность в начале работы сменилась спокойным профессиональным подходом, что вылилось в написание достойной выпускной квалификационной работы.
Серьезное погружение  Ксении Гарбуз в проблему переживания стресса подтверждает факт, что полученные ею данные подтверждают сделанные ею теоретические предположения, гипотезу исследования.

Для проведения успешной научно-исследовательской работы необходимы, кроме знаний и умений, дисциплинированность и способность завершить исследование в срок. Эти качества Ксения Гарбуз проявила в течение работы над дипломом.
В процессе работы автором проявлены ответственность, терпение и пытливость. Качество анализа полученных результатов позволяют сказать, что работа выполнена в соответствии с требованиями.
Старший преподаватель кафедры психологии 
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