Отзыв
на выпускную квалификационную работу студентки 6 курса
Давыдович Анастасии Игоревны
Тема работы: Внутренняя картина болезни у женщин с объемными образованиями органов малого таза в предоперационный период

	Представленная выпускная квалификационная работа Давыдович А.И. является самостоятельным, оригинальным исследованием. В будущем Анастасия планирует работать клиническим психологом на гинекологическом отделении, этим опосредован ее интерес  к данной теме. 
В процессе написания выпускной квалификационной работы Давыдович А.И. продемонстрировала высокую степень увлеченности изучаемой тематикой.  Анастасия проявила себя вдумчивым и добросовестным исследователем. Она основательно проанализировала научную психологическую и медицинскую литературу, в первой главе дала обширный теоретический обзор проблемы. Опираясь на имеющиеся в публикациях данные, разработала программу собственного эмпирического исследования, подобрала адекватные цели и задачам методы изучения. Работа Давыдович А.И. написана ясным литературным языком, оформлена в соответствие с требованиями, изложение отличается достаточной логичностью и последовательностью.
Давыдович А.И. обладает необходимыми для психолога - исследователя личностными качествами – самостоятельностью, умением работать с научной литературой, настойчивостью, усердием, креативностью. Хочется также отметить коммуникативные навыки Анастасии – общаясь с пациентками, ей удалось установить доверительную атмосферу, которая способствовала тому, что респонденты чувствовали себя комфортно во время исследования.
Полученные в ходе исследования результаты имеют несомненный научный и практический интерес, так как все еще остаются малоизученными психологические аспекты состояния  женщин с объемными образованиями органов малого таза в предоперационный период. 
Рекомендую Давыдович А.И. продолжить научно-исследовательскую работу считаю, что 
результаты ее исследования следует опубликовать.
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