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	Дипломная работа А.И. Давидович посвящена важной проблеме изучения внутренней картины болезни женщин, имеющих доброкачественные образования органов малого таза. Доброкачественные новообразования репродуктивных органов преобладают в структуре гинекологических заболеваний у пациенток детородного возраста. Данные заболевания чреваты нарушением генеративной функции женщины, включая бесплодие и пренатальные потери. При этом лечение объемных образований органов малого таза нередко связано с оперативными вмешательствами. Содержанием переживаний женщин с данной патологией являются страх потери детородной функции, значимым становится, так называемый, «феминный фактор», включающий страх потери женственности и боязнь распада семьи, что обуславливает утрату качественных характеристик их жизни. Изучение внутренней картины болезни, представляющей собой разнообразные грани субъективной стороны заболевания, у пациенток с данной патологией репродуктивных органов является важным как с теоретической, так и с практической точек зрения.  
Целью дипломной работы А.И. Давидович являлось изучение внутренней картины болезни у женщин, имеющих доброкачественные образования малого таза в предоперационный период. 
	В соответствии с поставленной целью были определены задачи: исследовать типы отношения к болезни у женщин с объемными образованиями малого таза, выявить уровень депрессии у данной категории больных, изучить тип представления пациенток о себе, выявить социально-демографические  и клинические факторы. Сформулированы 2 гипотезы.
А.И. Давидович было исследовано 62 пациентки в возрасте от 18 до 35 лет с диагнозами – киста яичника (40,4%) и миома матки (59,6%). Все пациентки обследованы на этапе оперативного лечения в предоперационном периоде. Использовались следующие методы: для выявления особенностей личностного реагировании на болезнь – методика диагностики типов отношения к болезни - (ТОБОЛ),  для определения уровня депрессивных тенденций - шкала депрессии Бека,  для выявления типа представления о себе – тест межличностных отношений (ЛИРИ). Автором была разработана анкета, которая отражает клинико-психологическую беседу с больным. Анкета включала вопросы, направленные как на изучение социально-демографических характеристик  пациенток, так и на отношение к болезни, к боли  и лечению, а также затрагивала вопросы взаимоотношения пациентки с лечащим врачом. Результаты были статистически обработаны программе SPSS.
	Работа имеет четкую структуру и состоит из введения, трех глав, выводов, заключения и списка литературы (он содержит 58 источников, в том числе, 3 на английском языке). Дипломная работа изложена на 105 страницах. В приложении представлены анкета, отражающая клинико-психологическое интервью, и бланки психологических тестов, используемых в работе. 
Теоретическая часть в виде литературного обзора (1 глава) состоит из двух подразделов, в которых автор представила теоретический анализ публикаций, посвященных изучению внутренней картины болезни, описывает результаты актуальных исследований пациенток, страдающих новообразованиями  органов малого таза. Обзор написан хорошим языком и представляет собой законченный фрагмент работы, который вполне может быть опубликован.
Во 2 главе представлено описание выборки пациенток и методов исследования,  а также излагается процедура проведения исследования
В 3 главе представлены результаты и их обсуждение. Данная глава содержит таблицы, диаграммы, корреляционные плеяды, использование которых делает описание результатов исследования более наглядными. При обсуждении результатов исследования А.И. Давидович анализирует,  сравнивает данные, полученные с помощью различных методик и подтверждает  гипотезы, которые были поставлены в начале исследования. Так автор показывает, что у большинства пациенток доминирует тип отношения к болезни без признаков нарушения психосоциальной адаптации за счет преобладания эргопатического и анозогнозического компонентов, при этом выраженность гармоничного компонента в структуре отношения к болезни выше у пациенток, имеющих детей (демографический фактор) и у пациенток, имеющих опыт болезни (срок давности постановки диагноза – клинический фактор). 
	Итогами результатов исследования явились выводы, которые соответствуют целям и задачам исследования и имеют несомненный научный и практический интерес. 
	В заключении А.И. Давидович подчеркивает, что данная категория пациенток нуждается в профессиональной психологической  помощи, учитывающей   их личностные особенности и отношение к болезни.  
	Таким образом, рецензируемая дипломная работа является завершенным экспериментально-психологическим исследованием, имеющим хорошую организацию, четкость и последовательность в предъявлении результатов.
	Дипломная работа А. И. Давидович соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и может быть оценена на «отлично».
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