Отзыв на дипломную работу по теме
«ЛИЧНОСТНЫЕ РЕСУРСЫ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ СТУДЕНТОВ-ПСИХОЛОГОВ»
студентки 6 курса очно-заочного отделения
специализации «Психология менеджмента»
Малодворской Дарьи Дмитриевны

Тема исследования, проведенного Малодворской Дарьей Дмитриевной, является очень актуальной для раскрытия феномена психологического благополучия на современном этапе развития общества. В данном исследовании изучаются механизмы и факторы повышения уровня психологического благополучия студентов-психологов. Результаты исследования  Малодворской Дарьи Дмитриевны важны для выявления личностных ресурсов психологического благополучия и его развития с целью осуществления более продуктивной учебной деятельности.
Дарья Дмитриевна самостоятельно сформулировала проблему и дизайн исследования, вдумчиво и педантично подошла к подбору методик исследования, что свидетельствует о высокой степени ее заинтересованности данной темой. 
С организацией процедуры исследования проблем у Дарьи Дмитриевны не возникало. Стоит отметить тот факт, что в процессе осуществления исследования она сумела родить ребенка, что не помешало ей полностью самостоятельно провести подробный теоретический анализ, завершить исследование, обработать и проинтерпретировать полученные результаты. Причем все этапы исследования она проводила точно в оговоренные сроки и очень качественно. Это характеризует Дарью Дмитриевну как целеустремленного и ответственного человека, способного грамотно планировать свое время и эффективно выполнять поставленные задачи.
На основании вышеизложенного, можно сказать, что Дарья Дмитриевна в процессе проведения исследования проявила себя как уже сформировавшийся квалифицированный специалист в области психологии и продемонстрировала высокий уровень мотивации для осуществления профессиональной и исследовательской деятельности в области психологии менеджмента.
Рекомендую Дарье Дмитриевне продолжить обучение в аспирантуре.
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