                                                   ОТЗЫВ

научного руководителя на выпускную квалификационную работу 

Атановой А.А. «Эпистемология художественного опыта: лингвистический аспект»

    Предметом выпускной квалификационной работы Атановой А.А. выступает исследование эпистемологии (гносеологической теории) художественного опыта, которая сложилась в аналитической философии США во второй половине ХХ в. Следует особо отметить, что работы с таким предметом никогда не защищалась в стенах СПбГУ. Мало того, в силу случайных обстоятельств, Атанова А.А. – единственная студентка, которая занимается проблематикой аналитической философии, поддерживая традиции петербургской школы изучения аналитической философии, основанной А.С. Колесниковым и М.А. Киселем. Кроме того, перед тем как перейти к работе, хочу отметить, что Атанова А.А. все четыре года занималась одной темой, постепенно наращивая эрудицию и творческое мастерство. Она также является дисциплинированной и хорошо успевающей студенткой. Мне было приятно консультировать ее, что происходило на всех этапах подготовки и написания работы.

    Работа строго структурирована, как и подобает для исследования по аналитической философии. В первой главе показывается, что художественный опыт требует специфической методологии исследования, поскольку он, прежде всего, связан с индивидуальными структурами сознания и языка. Художественный объект в аналитической философии объясняется как с точки зрения выявления экземплификации, так и  с точки зрения рефлексии над опытом создания и переживания творения. Автор справедливо отмечает, что в аналитической художественной эпистемологии ведущую роль играет лингвистический аспект; само художественное произведение понимается как форма определенного языка. Это, кстати, является существенным отличием аналитической эстетической эпистемологии от трансцендентальной философии, в которой определяются сущностные характеристики художественного творения. Автор работы, в этой связи, правильно отмечает, что реалистическая тенденция к объявлению опыта приоритетным к языку, характерная для современного этапа философии, закладывается впервые в мировой философии именно в трудах аналитиков: Н. Гудмена, Ф. Анкерсмита, Дж Дики, Х. Блума и др. Я хотел бы особо подчеркнуть, что автор, пусть и на студенческом уровне, не боится ставить и решать такие сложные теоретические вопросы, как вопрос о соотношении смысла и значения художественного образа или вопрос о соотношении индивидуальных и традиционных факторов в формировании смысла художественного произведения. Также хотелось бы подчеркнуть, что автор работы создает и собственные, оригинальные интерпретации ситуаций художественного опыта, что похвально.

        В этой связи, полагаю, что работа Атановой А.А. является самостоятельным исследованием, соответствующим всем требованиям, предъявляемым к ВКР, и заслуживает оценки «отлично». Также вношу предложение Комиссии особо отметить эту работу как одну из лучших ВКР курса.
                                                                            д.ф.н., проф. Никоненко С.В.

