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Отзыв научного руководителя на выпускную квалификационную работу
Костиной Юлии Александровны на тему
«Ранний период истории ислама в Китае в эпохи Тан (618–907)
и Сун (960–1279)»


Работа Юлии Александровны посвящена крайне интересной странице истории религий в Китае – распространению ислама на его территории. Исследование фактов, связанных с историей проникновения ислама в Китай продолжается всю историю научной синологии, однако нельзя сказать, что эта работа завершена. На данный момент собрано достаточное количество фактов на эту тему, но сводных работ, освещающих ранний период истории ислама на территории Китая на европейских языках, чрезвычайно мало. Тем не менее, именно этот период представляет особый интерес, поскольку именно в это время происходит активная экспансия, в первую очередь, танского, Китая в районы интенсивного распространения ислама. Фактически, это период, когда расширяются взаимные знания Китая и стран Центральной Азии и Ближнего Востока друг о друге, чему, в немалой степени, способствовало именно распространение ислама.
Юлия Александровна обратилась к теме раннего этапа распространения ислама в Китае только на последнем году своего обучения, поэтому работа носит обобщающий и компилятивный характер. При этом Юлия Александровна проявила себя как весьма старательный студент, активно сотрудничающий с научным руководителем и стремящийся освоить максимальное количество исследовательской литературы по вопросу.
В целом, как научный руководитель я оцениваю качество выполненной работы достаточно высоко и полагаю, что, не смотря на, несомненно, присутствующие в работе недочеты, она вполне заслуживает положительной оценки.
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