Отзыв научного руководителя
на выпускную квалификационную работу
обучающейся в СПбГУ Дарьи Сергеевны Поцелуевой
по теме «Буддизм в Южной Америке: история и региональные особенности»

Выпускная квалификационная работа Д.С. Поцелуевой посвящена анализу появления, распространения и существующим региональным особенностям буддизма в Южной Америке. Актуальность представленной работы обусловлена, по мнению автора, наличием «информационного вакуума» относительно бытования изучаемой мировой религии в данном регионе. С этим невозможно не согласиться, особенно применительно к российской буддологии. ВКР Д.С. Поцелуевой состоит из двух глав, в каждой из которых она решает поставленные во введении задачи. Одним из безусловных достоинств работы Дарьи Сергеевны является тот факт, что она не только описывает региональные особенности буддизма в южноамериканских странах, деля существующие общины на общины мигрантов и обращенных, но и пытается понять влияние местных социо-культурных норм на происходящие в них процессы, например, зависимость миссионерской деятельности от национального колорита. 
На мой взгляд, задачи, поставленные Д.С. Поцелуевой, были выполнены; содержание строго соответствует заявленной теме; выводы, сделанные автором, подтверждаются анализом современной историографии на трех языках. Существующие недочеты объясняются новизной выбранной темы для самого исследователя, в связи с чем Дарье Сергеевне пришлось на подготовительной стадии погрузиться в историю буддизма и разобраться в доктринальных расхождениях его основных направлений. Это позволило ей трезво понимать происходящий повсеместно процесс коммерциализации буддизма, но при этом видеть в глобальном региональное. 
[bookmark: _GoBack]На основе вышесказанного можно утверждать, что выпускная квалификационная работа Д.С. Поцелуевой является завершенным, самостоятельным и даже творческим исследованием, соответствующим всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и заслуживает самой высокой оценки.

Научный руководитель: к.ф.н., доцент кафедры философии религии и религиоведения СПбГУ Поляков Н.С.

