ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Тема выпускной квалификационной работы  Определение размера возмещения в связи с изъятием объектов недвижимости для государственных или муниципальных нужд 
Автор (ФИО) Пузырёва Виталия Викторовна
Образовательная программа ВМ.5672 «Управление объектами недвижимости и развитием территорий»
Уровень магистратура
Руководитель Максимов Сергей Николаевич, заведующий кафедрой землеустройства и кадастров, профессор, доктор экономических наук
Выпускная квалификационная работа (далее – ВКР) Пузыревой В.В.  посвящена актуальной теме определения размера возмещения, вызванного изъятием объектов недвижимости для государственных или муниципальных нужд.
В работе детально проанализированы нормативно-правовые основы и практика изъятия объектов недвижимости для государственных или муниципальных нужд, методологические основы определения размеров возмещения , а также на примере  конкретного подлежащего изъятию земельного участка обоснована необходимость при определении размера возмещения определять критерии равноценности для определенных групп правообладателей. На основании проведенного анализа, автором сформулирован ряд предложений по совершенствованию процедур возмещения, которые позволят обеспечить указанную  в нормативных  документах равноценность возмещения.

Обоснованность и достоверность положений и выводов, сформулированных в ВКР, обеспечивается широким использованием в работе актуальных нормативных документов, соответствующей литературой, собственными расчетами и профессиональным опытом автора.
При написании ВКР автор показал умение использовать в своей научной работе полученные знания в области землеустройства, правовых и экономических аспектах вопросов изъятия.
Результаты работы Пузырёвой В.В. могут быть использованы при разработке методических материалов и в практике оценки размера возмещения.

При подготовке ВКР Пузырёва В.В. проявила себя как специалист, способный вести самостоятельную научно-исследовательскую и практическую деятельность.
В целом ВКР выполнена на требуемом техническом и профессиональном уровне, написана четко, грамотно, понятно, лаконично, оформлена с учетом требований ГОСТа, соответствует  предъявляемым к такого вида работам  требованиям, на основании чего работа рекомендуется к защите в ГЭК и заслуживает высокой оценки.
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