Отзыв 

научного руководителя выпускной квалификационной работы студентки очной формы обучения

Митрошенко Валерии Валентиновны

« Масмедийная практика  информационной войны»»

Валерия Митрошенко проходила обучение в бакалавриате  на факультете журналистики по специальности международная журналистика. В течение всего периода обучения показала  себя организованной, ответственной, способной студенткой. Все испытания промежуточной аттестации по всем дисциплинам обучения на факультете сданы с хорошими и отличными результатами.   

 Выбор темы выпускной квалификационной работы обусловлен в первую очередь  необходимостью осмысления современного этапа развития масмедийных технологий и возможностью их использования в противоборстве стран в процессе достижения ими  национальных интересов. Во-вторых,  Митрошенко была увлечена данной проблематикой, которая проходила предметом исследования в ее рефератах и курсовых работах. Научный  интерес  у студентки вызывали возможности исследования обеспечения безопасности в условиях широкого использования  средств массовой информации  как средства информационной войны. 
Сразу после утверждения темы исследования В. Митрошенко  последовательно начала подготовительную работу по написанию ВКР.  В соответствии с согласованными сроками подготовки глав и  параграфов она изучала научную литературу, готовила к обработке эмпирический материал. 

Работу над текстом диплома студентка проводила инициативно,  стремясь  к достижению искомого результата, постоянно поддерживала контакты с научным руководителем, адекватно реагируя на замечания и пожелания по содержанию и структуре работы. Одновременно она аргументировано оспаривала определенные  позиции, настаивая на своей, оригинальной, нетрадиционной точке зрения.  В процессе работы несколько корректировались  задачи и структурная композиция исследования. 

Митрошенко   проявила способность к самостоятельному анализу текстов, обобщению фактов,  при этом  проявила трудолюбие,  способность критически мыслить, заинтересованность в работе.

 Стараясь обогатить теоретические знания практикой и  методикой преподавательской работы, В. Митрошенко периодически посещала открытые лекции преподавателей факультета, творческие встречи с учеными и журналистами. В 2012, 2013 г.г. участвовала в факультетской конференции «Научная весна» в качестве переводчика. В течение всего периода обучения принимала активное участие во всевозможных внеучебных мероприятиях факультета, а  в 2013 году получила от факультета благодарность за их организацию.
 Теоретические знания  В. Митрошенко  обогащала   разнообразной  практической работой.  После успешной практики на 2-ом курсе, получила приглашение на постоянную работу в Информационное Агентство "Диалог", где проработала полтора года в качестве корреспондента. Получив постоянную аккредитацию в Смольный на заседания правительства, работала корреспондентом на Санкт-Петербургском Международном Культурном Форуме (2014 г.) а также Санкт-Петербургском Международном Экономическом Форуме (2015 г.). Во время работы там стала автором собственного меди-проекта "I love my Job". В 2014 году (3 курс) была номинирована на "лучшую практику" в категории "практика в информационном агентстве". 

Работа над выпускной квалификационной работой показала, что Валерия Митрошенко   способна достигать  цели, заявленные в выпускной квалификационной работе, умеет   решать научно-исследовательские задачи. 

Научный руководитель –

 доктор политических   наук, профессор                            Н.С. Лабуш
