ОТЗЫВ
научного руководителя на бакалаврскую  работу 

Терехова Антона Юрьевича , выполненную на тему:

«Ранцевая криптосистема с открытым ключом».

          Несмотря на огромное число публикаций, появившихся в последние 30 лет, и уже двадцатилетнюю практику применения криптографических систем с открытым ключом, проблема построения таких систем остается далекой от своего решения. Поскольку используемые на практике системы, основанные на  задачах факторизации, дискретного логарифма,  требуют при реализации значительных (порой,  неприемлемых) вычислительных затрат, продолжается поиск вычислительно более эффективных систем. Значительный интерес в этом контексте представляют  криптосистемы, основанные на задаче «о рюкзаке».   
         Поэтому тема бакалаврской работы А.Ю. Терехова, которая посвящена исследованию исторически первой ранцевой криптосистемы – системы Хеллмана – Меркла  представляет определенный  прикладной интерес.  
          В рамках выполнения бакалаврской  работы А.Ю. Терехов:

1. Изучил способы  построения числовых ранцевых криптосистем и методы атаки на эти системы.
2. Подробно проработал и реализовал  атаку Шамира на систему   Хеллмана – Меркла
3. Реализовал комплекс алгоритмов для решения линейных целочисленных неравенств
4. Провел ряд численных экспериментов по исследованию атаки Шамира. 
     Следует отметить, что в ходе работы над бакалаврской работой А.Ю. Терехов проработал и освоил значительный теоретический материал по анализу целочисленных решеток. 
     Рецензируемая бакалаврская работа, в основном, посвящена проработке известного подхода к построению криптосистем, однако представляется, что она может служить хорошим заделом для исследования в магистратуре новых методов построения ранцевых криптосистем.
         Считаю, что бакалаврская  работа А.Ю. Терехова  удовлетворяет всем требованиям ГАК и заслуживает оценки «отлично», а ее автор  заслуживает присуждения ему  степени бакалавра по направлению «Математическое обеспечение и администрирование информационных систем»

 Научный руководитель

  д.т.н. профессор                                                                     Е.А. Крук     

