Отзыв
научного руководителя о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики Ван Сяо на тему «Библейские прецедентные феномены в заголовках современных газет (в аспекте конструктивных черт массмедийного дискурса)»

Исследование стало логическим продолжением дипломной работы Ван Сяо, которая была посвящена анализу библейских прецедентных феноменов в вывеске и проводилась по идентичному алгоритму, в основе которого – универсальная структура языковой личности, позволяющая раскрыть в динамическом аспекте исходную (библейскую), лингвокультурную (корпусные тексты) и функционально-прагматическую семантику прецедентных феноменов (в конкретном тексте). Эта преемственность говорит о перспективности выбранного направления, связанного с изучением семантики и роли библейских прецедентных феноменов в различных типах текста. И эта перспектива не исчерпана, она может распространяться в будущем также на анализ библейской прецедентности в художественном тексте, в разговорной речи и послужить основой большого лингвокультурологического словаря библейских прецедентных феноменов, каркас которого и модель словарной статьи в исследованиях Ван Сяо уже в какой-то мере разработаны.  
Ван Сяо проявил большой интерес к своей теме, достаточно трудоёмкой и сложной, т.к. потребовалась работа и с библейским текстом, и с контекстами Национального корпуса, и с газетными текстами разных жанров, которые необходимо было проанализировать и интерпретировать с учетом семантики и роли прецедентных феноменов.
Ван Сяо удалось реализовать все целеустановки: выявить и структурировать семантику библейских прецедентных феноменов, их функции в газетном заголовке с учетом особенностей медиадискурса, установить смысловые доминанты эпохи, которые нашли отражение в прагматической инварианте восприятия библейских прецедентных феноменов, охватывающих широкий круг современных проблем. 
Ван Сяо проявил самостоятельность в сборе материала, его классификации и анализе, опубликовал четыре статьи, выступил на четырех конференциях по теме исследования, стал победителем научно-исследовательского конкурса и призером международного научного конкурса СПбГУ. 
[bookmark: _GoBack]Обнаруженные в работе текстовые соответствия составляют 16.44%, программа воспринимает как заимствования: заполнение титульного листа, список литературы, корректные цитирования, употребление научных терминов и стандартных клише научного стиля, некоторые прецедентных имена, названия газетных источников. 
Таким образом, плагиат в работе отсутствует.
Считаю, что выпускная квалификационная работа Ван Сяо перспективна, является продуктивным, хорошо продуманным, законченным исследованием, обладающим теоретической и практической значимостью, соответствует всем требованиям, предъявляемым к данному жанру, допускается к защите и заслуживает самой высокой оценки.
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