ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу магистра лингвистики
Го Синь
«Вербальные знаки архитектурных памятников, организующих культурно-историческую карту города (на примере Санкт-Петербурга)»

   Научные интересы Го Синь на протяжении учёбы тесно связаны с областью лингвокультурологии: в курсовых работах ею исследовались функциональные свойства топонимов и урбанонимов Санкт-Петербурга;  в ВКР за курс бакалавриата  изучались наименования городских площадей Санкт-Петербурга (на фоне китайского города Харбина).
     Выбор темы исследования для данной ВКР  стал органичным продолжением научных  интересов Го Синь.  Исследование выполнено в срок и соответствует всем требованием, предъявляемым к выпускным квалификационным работам магистра лингвистики.
   За время написания квалификационной работы Го Синь зарекомендовала себя как целеустремлённая и исполнительная студентка, вдумчивый и грамотный  исследователь. Она обладает высоким творческим потенциалом для того, чтобы продолжать обучение в аспирантуре.
     Особо хочу отметить  содержательное и талантливое выступление  Го Синь в «Открытом уроке», посвящённом Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады, который в 2022 году проводился для всех обучающихся в СПбГУ иностранных студентов (в формате онлайн).      
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 и методики его преподавания  
