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1.Соответствие цели, задач и результатов исследования требованиям          образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями 
Цель исследования состояла в анализе взаимосвязи инфляции и валютного курса, обоснованию изменений денежно-кредитной политики государства, перехода Центрального Банка России от таргетирования обменного курса рубля к таргетированию инфляции. Цели, задачи и результаты исследования полностью соответствуют требованиям стандарта и образовательной программы. Работа показывает, что Александров А.Б. овладел общими и профессиональными компетенциями, а также компетенциями профиля. Студент  способен самостоятельно принимать решение о выборе математического инструментария, адекватного природе решаемой экономической проблемы, обрабатывать и анализировать статистическую информацию, обладает навыками прогнозирования тенденций изменения временных рядов, владеет навыками работы с современным прикладным программным обеспечением, умеет рассчитывать макроэкономические показатели, строить макроэкономические модели и осуществлять с их помощью анализ экономической политики.

2. Обоснованность структуры и логики исследования
Структура работы определяется поставленной задачей. Сначала рассмотрены факторы, влияющие на инфляцию и валютный курс. При этом проверяется гипотеза их зависимости от цены на нефть. Особое внимание уделено выбору исходной информации для анализа. Вторая глава посвящена математическому описанию влияния изменения курса доллара на изменение индекса потребительских цен. В третьей главе дано обоснование изменения денежно-кредитной политики, переноса основных усилий   Центрального Банка России с контроля обменного курса рубля на таргетирование инфляции. Показаны причины такого перехода и изменения в механизмах реализации денежно-кредитной политики. В четвертой главе проведен анализ динамики российского ВВП, как результирующего показателя, по которому оценивают успешность национальной экономики. Такая структура и логика исследования позволяют обосновать полученные выводы как с позиций эконометрического инструментария, так и с позиций макроэкономического анализа.

[bookmark: _GoBack]3. Наличие вклада автора в результаты исследования с учетом результатов проверки ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований 
Александровым А.Б. проведено самостоятельное исследование, включающее постановку задачи, выбор эконометрических методов анализа и оценку полученных результатов. Приведенное в работе цитирование и ссылки на материалы Центрального Банка и аналитических агентств являются оправданным, неправомерных заимствований не выявлено.

4.Новизна и практическая значимость исследования
Макроэкономический анализ инфляции и динамики ВВП проводился многими исследователями, но эконометрический анализ их взаимосвязи и обоснование изменений в денежно-кредитной политике Центрального Банка не нашел отражения в учебной и научной литературе. Это определяет научную новизну и практическую значимость ВКР.

5. Корректность использования методов исследования и анализа экономической информации
Корректность использования эконометрических методов подтверждается проведенными тестами на стационарность и соответствием выбранных методов поставленной задаче. В работе показаны проблемы выбора исходной информации для анализа, обоснован отказ от использования дефлированных показателей и измеренных в иностранной валюте. К сожалению, использование статистики при изменении статистического учета, осложнило выбор исходной информации, но этот выбор сопряжен с наименьшими возможными искажениями, поэтому может считаться корректным. 

6.Актуальность используемых информационных источников
В работе использованы данные Росстата и данные Центрального Банка России, включая 2015г., а также ссылки на научные публикации и интернет источники. Используемые информационные источники в целом являются актуальными и отражают современное состояние российской экономики. 
7.Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению ВКР 
Работа Александрова А.Б. оформлена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к ВКР, содержит все необходимые элементы.
8.Соблюдение графика выполнения ВКР
График выполнения ВКР соблюден, работа загружена в систему BlackBoard, представлена на кафедру Экономической кибернетики, руководителю и рецензенту в срок.
9.Допуск к защите и оценка работы
Считаю, что бакалаврская выпускная квалификационная работа Александрова А.Б. может быть допущена к защите и заслуживает оценки А «отлично»
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