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научного руководителя о выпускной квалификационной работе обучающегося СПбГУ
МИШИНОЙ Анастасии Дмитриевны
 
по теме 
Язык эмоций в повести «Палата № 6» А. П. Чехова и
в романе «Пьер и Жан» Ги де Мопассана

Выпускная квалификационная работа Мишиной А.Д. осуществлена в рамках международной образовательной программы магистратуры по модели двух дипломов Санкт-Петербургского государственного университета и университета Сорбонна.
Содержание ВКР Мишиной А.Д. соответствует заявленной в названии теме и полностью ее раскрывает. Задачи исследования и структура определены четко и превосходно обоснованы. 
Работа обращается к исключительно актуальной в последнее время в литературоведении, философии и истории теме – языку эмоций. 
Теоретическая и практическая сторона исследования убедительны и основательны. Современная литература на разных языках использована широко и продуктивно, о чем свидетельствует обширная библиография.  Многочисленные теоретические источники служат солидной базой для анализа, они обильно и своевременно использованы, что свидетельствует о прекрасном владении теоретическим материалом и умении его продуктивно использовать. 
Выводы логично вытекают из проделанного глубокого анализа изучаемого материала, они обоснованы и не вызывают сомнений. 
ВКР Мишиной А.Д. несмотря на обращение к творчеству писателей XIX столетия посвящена новой современной тематике – истории эмоций,. Хотя сравнительно-сопоставительный анализ произведений Мопассана и Чехова неоднократно привлекал внимание исследователей, предложенный студенткой ракурс является новаторским и оригинальным. Выбранный подход не только оказывается продуктивным, но и отвечает новейшим требованиям филологической науки. Проделанное исследование не только раскрывает новые грани в творчестве обоих авторов, но и позволяет сделать более широкие выводы об общности эмоционального фона эпохи и об отражении в художественных текстах характерных эмоций. Главная проблема работы – соотношение субъективности эмоционального выражения и объективности реалистического метода – убедительно разрешена на высоком филологическом уровне.  Хотелось бы отметить детальный и глубокий лексико-стилистический анализ, обращение к рецепции произведений современниками. В связи с этим возникает вопрос: можно выделить какого-то/ каких-то героев в текстах Чехова и Мопассана, которые являлись бы главными выразителями доминирующего эмоционального фона, и  можно ли сопоставить их между собой.
Логичность, четкость, обоснованность, строгость причинно-следственных связей, документальная точность, на мой взгляд, являются важными достоинствами данного исследования. Работа прекрасно структурирована, главы и параграфы  следуют в строгой логической последовательности. Каждая глава завершается четко сформулированными выводами, которые перекидывают мостик к следующей главе. Заключение подводит итоги, в очередной раз убедительно доказывая оригинальность проделанного исследования, его актуальность и научную новизну. 
Мишина А.Д.. самостоятельно предложила данную нелегкую тему и работала над ней на протяжении двух лет с большой увлеченностью, старательностью и ответственностью. Ей пришлось освоить большой пласт новейшей критической литературы, что требовало дополнительных усилий и огромной самоотдачи. 
ВКР Мишиной А.Д. заслуживает похвалы и высокой оценки. 
Хочется надеяться, что она сможет продолжить столь неординарное  и важное для науки исследование в своей кандидатской диссертации. 
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