ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Матейчика Егора Владимировича
по теме «Квалификация халатности»

Работа написана на актуальную как в теоретическом, так и практическом отношении тему. В диссертации на основе анализа нормативной базы РФ (действующей и в исторической ретроспективе), судебной практики, разъяснений Верховного Суда РФ, решений Конституционного Суда РФ, научной и иной специальной литературы исследуются вопросы применения нормы об ответственности за халатность (ст. 293 УК РФ).
Содержание работы соответствует заявленной теме. Диссертация написана по логичному плану, который  в совокупности с использованными методами позволил решить поставленные задачи.
Основное внимание автор сосредоточил на наиболее злободневных теоретических и практических аспектах темы исследования. Им глубоко проанализирована новейшая судебная практика, что позволило вскрыть реальные проблемы правоприменения и дать свое видение их решения. Автором проанализирован большой массив научных источников, как по теме исследования, так и по общим вопросам уголовного права. Дан основательный теоретический анализ рассмотренных проблем.
Выводы, к которым пришел автор, являются логичными, основываются на результатах исследования. 
При написании работы не удалось избежать опечаток и редакционных неточностей. Однако это не подрывает общего положительного впечатления о магистерской диссертации.
В целом выпускная квалификационная работа Матейчика Е. В. отвечает предъявляемым требованиям и заслуживает положительной оценки.
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