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Отмеченные достоинства работы: 
Магистерская диссертация Травкина Владимира Станиславовича относится к фундаментальной теме океанологии – исследованию мезомасштабных вихрей океана.
Целью работы является изучение вихревой динамики Лофотенской котловины Норвежского моря на основе анализа потенциальной и кинетической энергии, а также вихревых дипольных структур в Лофотенской котловине. В работе анализируется перераспределение энергии между составляющими в период максимального развития глубокой зимней конвекции и проводится сравнение с аналогичными оценками для летнего периода. Также описывается эволюция дипольной структуры, анализируются ее пространственные и физические характеристики.
Считаю, что тема его работы актуальна, а уровень и корректность использования в работе методов исследования заслуживает высокой оценки. Оригинальность и новизна полученных результатов не вызывают сомнений. По результатам исследования автором опубликовано 6 статей в высокорейтинговых научных изданиях (все журналы принадлежат к базам WoS и Scopus). 
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Заключение руководителя: магистерская диссертация Травкина Владимира Станиславовича выполнена на высоком научном уровне. Травкин Владимир Станиславович заслуживает присвоения квалификации «магистр», а выпускная квалификационная работа оценки «отлично».
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