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Шацких Александра Александровича
«Выгорание у сотрудников Министерства внутренних дел Российской Федерации в период в период пандемии COVID-19»
За время обучения в университете А.А. Шацких проявил себя как целеустремленный студент. Проявив интерес к психологии еще школьником (А.А. Шацких – победитель регионального этапа олимпиады по психологии НИУ ВШЭ, олимпиады по биологии СПбГУ), он расширял и углублял свои знания не только в рамках учебной программы (дважды был участником летней школы, проводимой СПбГУ совместно с Нью-Йоркским университетом лингвистики, когнитивных наук и культуры), но и успешно формировал практические навыки и умения – его работа очень высоко оценена кураторами на местах прохождения практики. А.А. Шацких активно участвовал в студенческой жизни университета – являлся волонтером в организации процесса адаптации к студенческой жизни первокурсников факультета психологии СПбГУ, на протяжении трех лет работает в Комитете по работе с общежитиями, организовал студенческий клуб.

Александр Александрович Шацких самостоятельно выбрал направление своей выпускной работы и организовал ее осуществление. В рамках курсовых научно-исследовательских проектов А.А. Шацких исследовал эмоциональное выгорание у медицинских работников в период пандемии COVID-19 и принял решение продолжить эту работу на другой выборке людей, активно взаимодействующих с населением, – сотрудниках МВД.

Несмотря на связанные с пандемией ограничения и трудности в организации исследования, А.А. Шацких удалось не только набрать достаточный для ВКР объем эмпирических данных с помощью психодиагностического инструментария, но и провести с респондентами интервью, что позволило дополнить и проинтерпретировать данные о содержании дистресс-факторов эмоционального напряжения респондентов. Высокие моральные и личностные качества, корректность в общении помогают А.А. Шацких эффективно решать научные задачи, которые он перед собой ставит.
На протяжении всей работы над ВКР А.А. Шацких проявил себя как заинтересованный, ответственный студент. Проведенное исследование свидетельствует о сформированности у него профессиональных компетенций: умении планировать и проводить научное исследование, работать с психодиагностическими методами разного типа, анализировать и интерпретировать полученные результаты. Полученные в научно-исследовательской работе результаты показывают, что такой симптом эмоционального выгорания, как эмоциональное истощение, в период пандемии COVID-19 выражен больше, по сравнению с данными других ранее проведенных исследований. Данные ВКР расширяют знания о факторах, связанных с профессиональным выгоранием у сотрудников МВД. На первый план у респондентов со средним и высоким уровнем дистресса выступают семейные и эмоциональные проблемы, которые оказались на статистически достоверном уровне связанными со всеми шкалами выгорания. Самостоятельный интерес представляют и выделенные в исследовании специфичные для выборки профессиональные проблемы как детерминанты эмоционального напряжения, которые могут рассматриваться предикторами психосоциальной дезадаптации сотрудников МВД.

А.А. Шацких подготовил к защите выпускную квалификационную работу, отвечающую необходимым требованиям. Проявленные в процессе ее осуществления компетенции студента позволяют судить о его готовности к самостоятельной профессиональной деятельности.
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