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ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу
студентки магистратуры 2 курса очной формы обучения
Алтуховой Арианы Арнольдовны
«Гражданско-правовая ответственность нотариуса»

Работа Арианы Арнольдовны Алтуховой посвящена анализу спорных вопросов применения норм о гражданско-правовой ответственности нотариуса. Автор ставит перед собой задачу определить, за совершение каких конкретно действий нотариус может быть привлечен к деликтной ответственности на основании ст. 17 Основ законодательства Российской Федерации о нотариате. Нерешенность вопроса об основаниях привлечения нотариуса к деликтной ответственности в правоприменительной практике делает важным научное осмысление данного вопроса, что свидетельствует об актуальности избранной А.А. Алтуховой темы для написания выпускной квалификационной работы. 
Работу Арианы Арнольдовны отличает продуманный план изложения, легкий стиль и самостоятельный характер формулируемых автором выводов. 
Вместе с тем работа оставляет ощущение незавершенности. Хотя автор пытается сформулировать свои собственные варианты решения анализируемых им вопросов, не нашедших однозначного решения в судебной практике, не все выводы автора являются должным образом аргументированными. Работа во многом носит описательный характер. Складывается впечатление, что в конечном итоге А.А. Алтухова уклонилась от ответа на вопрос об основаниях привлечения нотариуса к деликтной ответственности.
 В работе отсутствует анализ литературы, посвященной вопросам гражданско-правовой ответственности нотариуса, имеются стилистические недостатки. 
Достоинством работы является анализ зарубежного опыта по вопросам привлечения нотариуса к гражданско-правовой ответственности.
В целом выпускная квалификационная работа А.А. Алтуховой соответствует стандартным требованиям, предъявляемым к сочинениям такого рода, может быть допущена к защите и положительно оценена. 
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