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студента IV курса Бобровникова Руслана Александровича
на тему: «Мягкая сила» России в отношении стран Балтии»

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения, так как положение русскоязычного населения в странах Балтии всегда находилось в центре внимания, но в связи с событиями последних месяцев, данная тема приобрела еще большую актуальность.  
 Автор с явным интересом взялся за изучение данной проблематики и достиг в изучении этой темы хороших результатов. Работа представляет интерес, как в теоретическом плане, так и в практическом. В теоретической части автор дает всесторонний анализ феномена «мягкая сила» и раскрывает основные концепции данного понятия. Вместе с тем, особый интерес представляет  практическая часть данной работы, где автор анализирует и оценивает деятельность российских неправительственных организаций,  а также деятельность российских и русскоязычных СМИ на территории стран Балтии. Кроме этого, автор изучает положение русскоязычного населения в странах Балтии и дает всесторонний анализ политики России по отношению к соотечественникам.  
Особое внимание заслуживает и то, что автор в своей работе использует большое количество достаточно свежего статистического материала,  и мы видим по тексту, что этот материал скрупулёзно проработан в ходе исследования и активно использовалась автором.
Все это говорит о заинтересованности автора в теме его исследования, и характеризует его как начинающего ученого.  
Работа грамотно оформлена и является логичным, хорошо структурированным и законченным исследованием. 
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