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ФИО студента (полностью): Оберниенко Вероника Игоревна
Тема проекта: Актуализация историко-культурной среды на примере посёлка Лавры, Псковской области, Печорского района.
  Тема проекта появилась в связи с запросом Администрации посёлка на благоустройство и развитие территории. Запрос на аутентичность среды больших и малых поселений становится с каждым годом всё актуальней. 
В работе над темой исследования автор проявила себя как готовый к самостоятельной работе исследователь и дизайнер, способный не только собрать необходимую натурную, архивную и библиографическую информацию об объекте, но и провести её обобщение и сопоставить с актуальным состоянием туристического и социального запроса. Проведя анализ среды, дипломница сделала соответствующие выводы. На основе пользовательского сценария целевой аудитории проекта и анализа образа окружающей среды, был предложен образ и функциональное наполнение проекта.  
Вероника Оберниенко подходила к работе очень ответственно и методично, собрала значительный теоретический материал и самостоятельно провела натурное обследование, выявила редкие и интересные аналоги. Проектное предложение сформировано в соответствии с проведённым анализом и представляется реализуемым и востребованным. Автор продемонстрировала высокий уровень владения компьютерными программами, дополнив свой проект имиджевым медиа-роликом, сделанным на высоком уровне в короткие сроки.
Работа с дипломницей шла планомерно, ритмично и очень продуктивно.
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