Отзыв
О выпускной квалификационной работе студентки кафедры мастерства художников кино и ТВ СПБГУ Беляевой Ксении
Дипломная работа  Беляевой Ксении по роману Д. Сеттерфилд «Тринадцатая сказка» - это очень сложный психологический завораживающий роман, где есть размышления об одиночестве, и каждый герой романа по своему одинок, где все они встретившись создали мир тринадцатой сказки.
Студентка прекрасно справилась с этой сложнейшей темой, нашла визуальное решение, умело сочетая различные пространственные конструкции нескольких временных состояний. Ксения тонко чувствует фактуру и атмосферу места действия английских усадеб Йоркшир и Оксфордшир. Каждая локация во всех эскизах буквально дышит и имеет свою фактуру, состояние, настроение, температуру и даже запах. Современный кинематограф требует умения обращаться с фактурами и умения отражать визуально состояния героев. Ксения будет достойно представлять себя во всех областях современного искусства. Стоит отметить образ дома, который играет огромную роль – это еще один персонаж. В нем разворачиваются все драматургические события – богатство и запустение, жизнь и дыхание смерти. Лабиринты и множество различных ходов, руины и различные взгляды на все это героев романа в этом доме. Эскизы и экспликация выполнены в смешанной технике акрила, карандаша, пера, акварели по картону. Она прекрасно работает в различных техниках и умело применяет их. Ксенией проделана большая работа – это готовые эскизы и экспликации, есть хорошая подготовка к предполагаемому полнометражному фильму как художника постановщика.

Я, как руководитель этой выпускной квалификационной работы считаю, что работа проделана на большом художественном уровне. Студентка Ксения Беляева продемонстрировала умение решать профессиональные задачи как художник-постановщик.
Считаю что данная ВКР заслуживает высокой оценки.

Руководитель ВКР, заслуженный художник РФ, доцент СПБГУ Загоскин А.А.
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