
Отзыв научного руководителя на выпускную квалификационную работу Гриб П.В. «Клинические и эпидемиологические характеристики пациентов с ВПЧ-инфекцией»

         Папилломавирусная инфекция является одной из наиболее распространенных инфекций с преимущественно контактным путём передачи в мире. Вирус папилломы человека (ВПЧ) является причиной возникновения многообразных по клиническим проявлениям поражений кожи и слизистых, включая и аногенитальные (венерические) бородавки – одно из самых распространенных заболеваний, передаваемых половым путем. Данные поражения проявляются как клиническими симптомами (жжение, кровотечение и боль), так и психосоциальными проявлениями (смущение, беспокойство и снижение самооценки), вызывающими комплекс семейных и бытовых проблем, а их лечение во многих случаях осложняется рецидивирующим течением. ВПЧ относится к инфекционным агентам с достоверно доказанной ролью в возникновении специфических злокачественных новообразований. ВПЧ связывают с развитием рака шейки матки, полового члена, вульвы, влагалища, анального канала, полости рта, глотки, гортани и других злокачественных опухолей.
Исследование Гриб П.В. посвящено анализу клинических и эпидемиологических особенностей ВПЧ- инфекции аногенитальной области. 
В ходе выполнения работы студентка продемонстрировала умение работать со специальной литературой, организованность и аналитические способности.
Результаты исследования доложены Гриб П.В.  на XXV Международной медико-биологической конференции молодых исследователей «Фундаментальная наука и клиническая медицина – Человек и его здоровье», а также на Всероссийском научном форуме «Студенческая наука – 2021». Награждена дипломом III степени. И на Всероссийском научном форуме «Студенческая наука – 2022». А также на VI Всероссийском конгрессе по медицинской микробиологии, клинической микологии и иммунологии XXV Кашкинские чтения.
Все результаты, представленные в дипломной работе, получены Гриб П.В. самостоятельно. В работе определено актуальное направление исследования, выбрана четкая методология исследования, грамотно сформулированы цели и задачи, проведено глубокое изучение современной научной литературы по изучаемой теме. Использованные методы изучения проблемы современны, актуальны, полученные результаты достоверны.
Дипломная работа Гриб П.В. «Клинические и эпидемиологические характеристики пациентов с ВПЧ-инфекцией» соответствует предъявляемым требованиям СПбГУ, может быть представлена к защите и заслуживает оценки «отлично». 
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