PAGE  
2

отзыв
на выпускную квалификационную работу студента 4 курса 

Санкт-Петербургского Государственного университета

Д.А. Павловой 

Факультет искусств

Программа «Реставрация предметов декоративно-прикладного искусства»

Тема: «Реставрация гипсового бюста «Испанский мальчик». 
Государственный музей городской скульптуры». В.В. Исаева. 1933 г. 

Россия, С.-Петербург. 1830-е, Гипс тонированный

Размеры: 44х37х16,5см
Объектом исследования и реставрации для выпускной квалификационной работы студента 4 курса Д.А. Павловой стал гипсовый бюст «Испанский мальчик». 
Грамотно составленное задание по реставрации позволило справиться с поставленными задачами. В результате проведенных работ, поверхность бюста была расчищена от всех видов загрязнений. Произведено укрепление деструктированного материала и инъектирование трещины. Выполнена мастиковка сколов с последующей тонировкой (в границах утрат с сохранением принципа реставрационной отличимости), а также произведена консервация поверхности. Памятник приведен в экспозиционный вид. 

Данная работа была проведена в соответствии с нормами и правилами научной (музейной) реставрации, а поставленная задача решена в полном объеме – памятнику возвращен первоначальный облик. Работа заслуживает высокой оценки, а навыки исполнителя, справившегося с конкретными задачами по реставрации предмета, можно классифицировать как профессиональные. 
На высоком уровне выполнена не только практическая часть работы, но и теоретическая. Работа отмечена грамотным обращением с историко-биографическими источниками. Студентка проявила большой интерес к натурным и лабораторным исследованиям памятника.
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Реставратор художественных изделий и 

декоративных предметов 

(направление – реставрация скульптуры из камня)

II категории МК РФ; 
Заместитель генерального директора по 
реставрации ОКН ООО «РМ «Наследие»; 
Почетный реставратор Санкт-Петербурга                                                                                                   Шумилова Х.В. 

