Отзыв на выпускную квалификационную работу студентки 4 курса по направлению 47.03.01. «Философия» Расовой Вероники Сергеевны «Отношение безумия и рациональности в современной философской мысли (М. Фуко, Ж. Деррида, Ж. Лакан)»

Тема, представленная в исследовании, развивается и осмысляется выпускницей уже не первый год. На первом курсе Расова В.С. написала талантливую работу, посвященную проблеме абсурда в философии Камю, а последующие три года она глубоко и последовательно занималась изучением феномена безумия в философии Фуко, психоанализе Лакана и в деконструктивистском проекте Деррида. Выпускница показала себя как самостоятельный исследователь, поступательно открывающий всё новые вехи в рамках изучаемой проблематики, старательно наращивающий и улучшающий знания в вопросе соотношения дискурса безумия и рациональности в современной французской философии.  
[bookmark: _GoBack]В работе представлен грамотный анализ проекта антипсихиатрии в его отношении к психоаналитической концепции Лакана. Раскрыта суть этих двух подходов как новых способов обращения с субъектом вне логики медицинского дискурса и категорий «норма – патология». Через единую связку в виде критики патологизирующей рациональности раскрыта суть антипсихиатрии Фуко, а психоанализ Лакана представлен как разновидность антипсихиатрии, и обе концепции позиционируются автором в качестве гуманистических подходов в вопросе конституирования неклассического субъекта. Проект деконструкции Деррида осмыслен как согласующийся с основными установками антипсихиатрии и психоанализа в том, что касается идеи децентрации, категории различия и аналитики отсутствия. Критика рационализма и метафизики через предание «видимости» и депатологизацию фигуры безумия и связывания её с измерением истины субъекта является тем, что объединяет концепции трех мыслителей, что Расова В.С. блестяще показывает в своей работе. 
Работа имеет четкую структуру, каждая глава снабжена выводами, основные тезисы результатов исследования соответствуют поставленным задачам и цели. Список литературы содержит все необходимые источники по исследуемой тематике. 
ВКР «Отношение безумия и рациональности в современной философской мысли (М. Фуко, Ж. Деррида, Ж. Лакан)» соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам и заслуживает оценки «отлично». 
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