О Т З Ы В
научного руководителя на выпускную квалификационную работу студентки бакалавриата 4 курса Чернядьевой Анны Андреевны на тему «Феномен «качество жизни» как критерий измерения эффективности социально-экономической политики г.Кирова»

Выпускная квалификационная работа написана на актуальную тему. Проблема повышения качества жизни населения очень злободневна для регионов России. С одной стороны, именно для регионов России по сравнению со столичными городами наиболее остро стоит проблема бедности и соответственно обеспечения приемлемого качества жизни. С другой стороны, в регионах России социальная, экономическая и другие виды инфраструктур оказываются менее развитыми, что опять-таки поднимает проблему качества жизни населения регионов России. Студентка выбрала г.Киров в качестве своего объекта исследования. Этот регион нашей страны оказывается одним из самых депрессивных регионов, что ставит проблему необходимости исследования качества жизни населения этого региона и делает выпускную квалификационную работу еще более актуальной.
В выпускной квалификационной работе присутствуют все необходимые для такого рода работ элементы, работа логична, структура работы четко продумана и соответствует цели и задачам работы, автор четко понимает о чем она пишет, анализ отличается строгостью и тщательностью. Автор разобралась в проблеме, анализируемой в выпускной квалификационной работе, проанализировала ее социологически четко и грамотно. Результаты исследования, проведенного в рамках выпускной квалификационной работы, имеют практическое значение, а автор состоялся как квалифицированный специалист-социолог.
Выпускная квалификационная работа проверена на наличие заимствований. Претензий нет.
В целом бакалаврская выпускная квалификационная работа А.А.Чернядьевой является законченным, логически стройным сочинением. В ней присутствуют все элементы, необходимые для раскрытия темы работы. Работа А.А.Чернядьевой соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, представляемым на получение квалификации бакалавра по специальности «Социология», и может быть оценена положительно.
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