Отзыв руководителя
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Чжана Миняна
по теме «Английские, русские и китайские фразеологизмы с номинацией предметов быта»

[bookmark: _GoBack]Представленная дипломная работа соответствует теме работы, целям и задачам исследования. В работе рассмотрено понятие фразеологической единицы (ФЕ), существующие классификации  фразеологизмов в трех языках – английском, русском и китайском. 
В практической части работы проводится структурно-семантический анализ 121 фразеологизма с номинацией предметов быта в трех исследуемых языках. 
Приведенный языковой и наглядный материал свидетельствует о глубоком анализе отобранных ФЕ. Подготовка материалов, интерпретация и анализ данных проведены бакалавром самостоятельно. Материал исследования может быть использован на лекционных занятиях и семинарах по Лексикологии английского языка.
Структура ВКР обоснована задачами исследования, тема, заявленная в названии,  раскрыта полностью. В работе отражены актуальные проблемы теоретического и практического характера, использована современная литература русских и зарубежных исследователей. Все части дипломной работы Чжана Миняна написаны и оформлены в соответствии с ГОСТом, аккуратны и грамотны. Работа демонстрирует теоретическую подготовку, практические навыки и самостоятельность в проведении исследования.
Выпускная квалификационная работа бакалавра Чжана Миняна является целостным, логичным, завершенным исследованием, характеризуется практической направленностью и может быть представлена к рецензированию и допущена к защите. 
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