Отзыв научного руководителя 
о выпускной квалификационной работе бакалавра лингвистики Чжань Лэмэн

 «Функционально-семантические особенности русских прилагательных со значением оценки»
 
Выпускная квалификационная работа Чжань Лэмэн посвящена выявлению и описанию функционально-семантических особенностей русских прилагательных со значением оценки способности человека вступать в коммуникацию.
Материалом исследования послужили данные толковых, синонимических и антонимических словарей современного русского языка, данные Национального корпуса русского языка.
Проведенное исследование отличается актуальностью, имеет определенную значимость в практическом и теоретическом планах.
В первой главе Чжань Лэмэн раскрывает содержание терминов «прилагательное», «синонимический ряд», «антонимический ряд», раскрывает понятие «лексико-семантические группы», большое внимание уделяет в работе семантике оценки. Во второй главе автор проводит лингвистический анализ функционально-семантических особенностей русских прилагательных со значением оценки способности человека вступать в коммуникацию.  Чжань Лэмэн отобрал 12 прилагательных: общительный - разговорчивый, словоохотливый - болтливый, компанейский - свойский,  нелюдимый - замкнутый, стеснительный - застенчивый,  молчаливый – немногословный, которые в зависимости от контекста могут передавать нейтральную, положительную или отрицательную оценку. Проведенный в работе семантический анализ прилагательных выявил связь между семантикой прилагательных и их оценочным значением. В ходе исследования Чжань Лэмэн сделал наблюдения и выводы, которые отвечают полностью цели работы. Так, Чжань Лэмэн пришёл к выводу о том, что оценочное значение прилагательных зависит в основном от их собственной семантики, а также от отношения говорящего (автора) к происходящему.   В результате проведенного частотного анализа автор работы пришёл к выводу о том, что на частоту употребления данных прилагательных в Национальном корпусе русского языка влияют различные факторы, главными из которых является сфера функционирования и стилистическая окраска прилагательного.

Чжань Лэмэн проявил заинтересованность в работе, самостоятельно написал теоретическую главу, проанализировал и описал материал исследования в соответствии с поставленной целью и задачами.
Оригинальность представленного текста – 81.59%. Заимствования 14.53%. Цитирование 3.88%.  Текстовые совпадения  включают данные из словарей, примеры из Национального корпуса русского языка, различные клишированные конструкции, наименования монографий, статей, фамилии их авторов, цитаты из научных работ по теме диссертации,  имеющие правильно оформленные ссылки на источники. 
Выпускная квалификационная работа Чжань Лэмэн соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам подобного жанра, и заслуживает положительной оценки.




[bookmark: _GoBack]

Научный руководитель:
к.ф.н., доц. кафедры русского языка
 как иностранного и методики 
его преподавания СПбГУ                                                                                        Е.В. Косарева


