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Выпускная квалификационная работа Чжан Чжэньтэн посвящена исследованию особенностей лексики англоязычного экологического дискурса на материале электронных СМИ. 
В настоящее время экологический дискурс является предметом пристального внимания лингвистических исследований и приобретает важную роль в решении многих политических, социальных, общекультурных проблем, что обусловливает актуальность заявленной в работе проблематики. 
Целью настоящего исследования является выявление и описание лексического состава англоязычного экологического дискурса. Содержание работы в полной мере раскрывает заявленную тему. Объект и предмет исследования сформулированы корректно. Структура работы соответствует целям и задачам исследования. Работа состоит из введения, двух глав, заключения по главам, итогового заключения и списка литературы. 
В теоретическом обосновании практического исследования раскрыто понятие дискурс, представлена его социолингвистическая типология и описаны основные разновидности дискурса в соответствии с данной типологий. Экологический дискурс рассматривается как разновидность институционального дискурса и определяется как текст в ситуации реального общения, предмет которого в процессе своего создания и развития связан с проблемой окружающей среды. С точки зрения функционально–стилистической дифференциации представлены основные жанры экологического дискурса. Основное внимание уделяется особенностям лексического слоя данного вида дискурса.
Во второй главе проведён анализ особенностей лексики экологического дискурса на материале электронных СМИ. Для анализа особенностей лексического состава массмедийного экологического дискурса были отобраны 10 текстов. Материалом исследования послужили сайты ведущих англоязычных  СМИ,  выступления национальных лидеров, статьи из научных журналов. В качестве особенностей лексического состава экологического дискурса выделены такие, как использование слов с неопределенной семантикой, эффемизмов, неологизмов, слов определённых семантических полей, слов с оценочной семантикой. Осуществлён контекстуальный анализ выделенных групп лексики.
[bookmark: _GoBack]Работа  Чжан Чжэньтэн представляет собой самостоятельное исследование, выполнено на должном научно-теоретическом уровне, может быть допущена к защите. Заявленная цель исследования достигнута, тема полностью раскрыта, задачи решены. Оформление и объём соответствуют требованиям, предъявляемым к работам данного плана.
На мой взгляд, работа заслуживает оценки «отлично». 


