Отзыв
о выпускной квалификационной работе Ян Жуйфань
по теме
«Лексические особенности русскоязычных форумов и приложений, посвященных аниме»

Выполненная Ян Жуйфань квалификационная работа представляет собой исследование,  посвященное особенностям лексики форумов и приложений, посвященных аниме, на русском языке. В работе была предпринята попытка установить и систематизировать лексические особенности данных жанров.
Тематика исследования важна не только для иностранцев, изучающих русский язык, но и для носителей языка, поскольку в настоящее время форумы, посвященные аниме, пользуются огромной популярностью среди молодежи, что подтверждает несомненную актуальность работы и ее практическую значимость.
В первой главе Ян Жуйфань проанализировала основные аспекты изучения лексики в интернет-пространстве, а также обратилась к описанию языка молодежи и форума как жанра, а точнее, к его лингвистическим характеристикам. В этой же главе говорится о влиянии субкультуры аниме на современный русский язык.
Во второй главе была более подробно проанализирована лексика, характерная для форумов и приложений, посвященных аниме. Была представлена классификация по тематическим группам и по частям речи. Отдельно были описаны заимствования, что является основной лексической характеристикой.
К сожалению, работа носит поверхностный характер, поскольку анализ лингвистических фактов не был проведен на должном уровне; автор исследования не всегда прислушивался к советам и замечаниям научного руководителя, которые в результате не были учтены в итоговом варианте работы, однако исследование носит самостоятельный характер, поэтому выполненная квалификационная работа все-таки соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня, и заслуживает положительной оценки.
Проверка на текстовые заимствования системой антиплагиата выявила 24, 44 % текстовых совпадений. В результате анализа протокола проверки было установлено, что факты недобросовестного заимствования (плагиата) отсутствуют, так как отмеченные текстовые совпадения представляют собой: а) общеупотребительные фразы научной речи; б) цитаты из научной литературы и источников иллюстративного материала, в данном случае – из форумов и приложений; в) имена ученых, библиографические описания публикаций; г) элементы цифровой нумерации.
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