ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу студентки 4 курса бакалавриата факультета политологии СПбГУ 
Раскина Артема Максимовича 
на тему «РОЛЬ ЛИДЕРА В КОНСТРУИРОВАНИИ БРЕНДА ПАРТИИ (НА ПРИМЕРЕ ПАРТИИ «НОВЫЕ ЛЮДИ»)» 
Актуальность представленной работы, как верно, на наш взгляд, замечает автор связана с тем, что «частым элементом брендинга является феномен персонификации, который обуславливает смещение фокуса внимания электората в сторону конкретных личностей, как правило, непосредственных лидеров партий. На фоне прошедших выборов в Государственную думу представляется интересным рассмотреть бренд крайне молодой политической партии Новые люди, преодолевшей порог и успешно прошедшей в состав Государственной думы VIII созыва, а также выяснить роль лидера партии в созданном бренде» (С. 3). 
Содержание выпускной квалификационной работы соответствует заглавию. «Объект исследования – Бренд партии «Новые люди» в процессе предвыборной агитации. Предмет исследования – Действия лидера партии «Новые люди» по формированию бренда в процессе предвыборной агитации. Гипотеза – активная публичная деятельность лидера партии в ходе предвыборной агитации положительно влияет на результаты выборов. Целью исследования является выявление степени влияния активной публичной деятельностью лидера партии на её успех на предстоящих выборах (С.4), что позволило сформулировать обоснованные для раскрытия данной проблематики задачи и полностью раскрыть тему. 
В тексте работы отражены актуальные проблемы теоретического и практического характера, связанные с политическим брендингом, политической имиджеологией и политическим лидерством. 
Все это позволило сделать, представленные на защиту выводы полными и обоснованными. 
К положительным сторонам работы относятся:
· Студентом проведено собственное оригинальное эмпирическое исследование. 
· Оригинальность работы - указанные программой заимствования носят в подавляющем большинстве случаев носят технический характер. Междисциплинарный подход, который позволил рассмотреть тему ВКР с различных сторон. 
Говоря о работе студента в течении учебного года, хотелось бы отметить следующее: во-первых, планомерный подход к написанию и постоянные консультации с научным руководителем, во-вторых, проявленное трудолюбие и изменения в положительную сторону в контексте научных изысканий студента. 
На основании итогового текста ВКР, работы в течении года и на протяжении всего периода обучения в рамках написания НИР и общей положительной тенденции в научной работе со своей стороны рекомендую поставить студенту Раскину Артему Максимовичу по итогам успешной защиты высокую положительную оценку. 
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