ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
О ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЕ
Ахмедовой Гульнар Шахзад кызы
«Создание образа «демократического» государства в британских и американских СМИ»
Работа Ахмедовой Гульнар Шахзад кызы посвящена исследованию способов создания образа «демократического государства» в британских и американских СМИ. 
В первой главе автором были изучены основные принципы демократии, рассмотрены различные взгляды на то, могут ли демократия и идеология сосуществовать в каком-либо государстве.
Во второй главе были выявлены различия, существующие в национальном восприятии и способах создания «демократического государства» в масс медиа двух англоязычных государств. 
Ахмедова Гульнар Шахзад кызыза в период написания работы проявила себя как человек дисциплинированный, организованный, самостоятельный, заинтересованный  исследованием.
Исследовательская работа велась интенсивно. В ходе работы диссертантка проявила работоспособность, умение выделять главное из потока информации и упорство в отстаивании собственной научной позиции. 
Результаты, полученные в ходе исследовательской работы, могут быть использованы в качестве иллюстративного материала в рамках лекций и семинаров по политической лингвистике.
Текст выпускной квалификационной работы Ахмедовой Гульнар Шахзад кызы прошел проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление совпадений. Научный руководитель ознакомился с общим характером выявленных системой текстовых совпадений и отметил, что большая их часть представляет собой корректное цитирование с указанием источника (пересказ цитаты без заключения в кавычки с указанием фамилии автора), цифровые знаки композиционной структуры (например, 3.2.1), названия научных работ и имена ученых, клише научной речи и термины.
Работа выполнена в соответствии со всеми предъявляемыми требованиями и может быть допущена к защите.
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