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ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускной дипломный проект студента

ФИО студента (полностью): Олейник Анастасия Дмитриевна
Тема проекта: Средовая концепция организации лесопарковой зоны в г.Ижевске.
Проект выполнен по заказу Администрации Устиновского района г.Ижевска. Связи с Администрацией Анастасия налаживала по собственной инициативе, проявив характер и навыки зрелого проектировщика. В процессе предпроектной работы дипломница собрала и проанализировала материал, рассказывающий о достопримечательностях её родного города, делающих этот город неповторимым. Она предложила оригинальную решение задачи, которая решает проблемы целевой аудитории проекта – жителей города и района. Будучи жительницей Устиновского района, и, являясь частью целевой аудитории, Анастасия не понаслышке  знает об этих проблемах. 
В своей аналитической работе дипломница сделала необходимые выводы, положенные в основу проектной концепции. При написании текста показала достаточное владение профессиональной терминологией.

В работе над графической частью проекта продемонстрировала владение инструментами дизайнера среды – показала прекрасное знание профессиональных компьютерных программ.

Анастасия Олейник– человек вдумчивый и серьезный, с прекрасным вкусом и развитым проектным мышлением. Она самостоятельно принимает все решения, но внимательно воспринимает конструктивную критику. Работа над проектом проходила последовательно, комплексно и равномерно. Процесс проектирования можно охарактеризовать как постоянный поиск вариантов выразительности проектного  решения, в контексте первоначально сформулированной сценарной модели взаимодействия с городским пространством. 
Дипломница проявила себя ищущим, творческим человеком, поскольку потребовалась определенная смелость и понимание меры ответственности при создании актуального проекта. В комплексе пояснительная записка и проектное предложение автора дают вариант ответа на поставленные проектом  задачи.

По результатам совместной работы хотелось бы дать рекомендацию Анастасии Дмитриевне продолжить дальнейшее обучение в магистратуре.

Руководитель: старший преподаватель кафедры дизайна Витковская Светлана Владимировна, Член Союза дизайнеров России и Санкт-Петербургского Союза дизайнеров.
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