ОТЗЫВ научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу 
САВИНОЙ Софьи Сергеевны
ЭМОЦИОНАЛЬНАЯ ПУБЛИЦИСТИКА РОССИИ И УКРАИНЫ В ПЕРИОД 2013-2016 ГОДОВ
Выбор данной темы для выпускной квалификационной работы был обусловлен, в первую очередь, научными интересами Софьи. В мир эмоциональной публицистики она погрузилась еще на 3 курсе, в рамках занятий по художественной публицистике.  Идея студентки взяться за такую сложную и противоречивую задачу, как изучение приемов эмоционального воздействия на читателей со стороны российских и украинских публицистов, только подчеркивает зрелость Софьи Сергеевны как личности и как медиаисследователя. Особую актуальность и практическую значимость работе  придает тот факт, что она посвящена событиям, которые разворачиваются прямо у нас на глазах и  вызывают в нашем обществе самые противоречивые оценки. 
В процессе работы над ВКР Софья Сергеевна проявила себя как заинтересованный и добросовестный исследователь, обладающий  навыками  самоорганизации и самодисциплины. Работу над ВКР  Софья начала заранее. В течение всего учебного года студентка была постоянно на связи со своим научным руководителем. Фрагменты работы, которые она приносила на проверку, практически не нуждались в правке или доработке, что говорит об очень глубоком, добросовестном и неформальном подходе к делу со стороны Софьи. Откровенно говоря, такие дипломники как Софья – самый настоящий подарок для любого научного руководителя. Работа сдана в срок, была надлежаще оформлена. Процент совпадений текста данной ВКР с другими источниками  – 15%.  На наш взгляд, данная цифра  обусловлена цитированием научных трудов по теме, а также фрагментами из изучаемых репортажей. Нет никаких сомнений, что работа является полностью самостоятельным исследованием автора.  
За время учёбы в бакалавриате  Софья Савина продемонстрировала как профессиональные журналистские навыки, так и  активность в студенческой жизни. Вот некоторые ее достижения: 
[bookmark: _GoBack]Софья дважды выигрывала внутренний университетский конкурс «День карьеры», после которого отправлялась на практику в лучшие редакции, которые мог предложить отдел практики. После каждой летней практики она получала предложение  о работе. После 1 курса — в ИА "Regnum", после 2 курса — в Дирекции международных проектов "Российской газеты" Russia Beyond the Headlines, после 3 курса — в "Газета.ру". По итогам практики в "Газета.ру" Софья получила награду за "Лучшую практику в сетевых СМИ". С 2014 года и по сегодняшний день Софья является фрилансером проекта  «Russia Beyond the Headlines»

Среди других наград в 2016 году Софья заняла  1 место в хакатоне по дата-журналистике "Финансы российских медиа" и 3 место в первом городском хакатоне по дата-журналистике в Санкт-Петербурге.
