Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу
студентки бакалавриата по направлению «Социология»

Воробьёвой Полины Евгеньевны на тему
««Свои» и «чужие» в дискурсе российской политической элиты о COVID-19».
Наше знакомство с Полиной Евгеньевной Воробьёвой состоялось три года назад, когда она училась на втором курсе и определялась с ориентирами своей научной работы. За годы совместной работы Полина зарекомендовал себя как вдумчивая, целеустремлённая, ответственная студентка, заинтересованная в получении новых знаний. Она активно работала на протяжении этих лет, выступала на конференциях, стажировалась, писала и публиковала тексты. Это тот редкий случай, когда выбор темы на втором курсе последовательно развивался и перетёк в дипломное исследование. На протяжении обучения на факультете Полину интересовала проблематика дискурс-анализа в целом и вопросы конструирования образа врага в частности. Тема воспроизводства властных отношений, в частности, посредством речевых практик, занимала Полину два последних года.
Несмотря на то, что на сегодняшний день существует большое количество научных работ, посвященных российским элитам как таковым и вопросам их символической власти, данная тема сохраняет научную актуальность, поскольку в ней ещё остаются слабоизученные сюжеты. Такие сюжеты легко обнаруживаются применительно к исследованию дискурса элит, посвящённого описанию и анализу очередной «острой» ситуации, вызывающей широкий общественный резонанс. Тематика конструирования образов друзей и врагов, «своих» и «чужих» до сих пор остаётся одним из любимых направлений анализа исследователей дискурса. Важность избранной проблемы определяется необходимостью изучения функционирования политической элиты в современных обществах, анализа их представлений и ориентаций.
В дипломном исследовании студентка использует сложносоставную теоретическую модель. Параграфы теоретической части посвящены, во-первых, теме возможностей и ограничений анализа дискурса, для которого привлекаются представители критического анализа дискурса (Дейк и Фэркло), во-вторых, специфике политической элиты как социального феномена, а главное – основной теоретической рамке социального конструкционизма, позволяющего анализировать производство высказываний представителями политической элиты в конкретном контексте как практику конструирования социальной реальности. Эмпирическая часть работы выполнена на основе значительного количества документов-первоисточников выступлений представителей политической элиты. Несмотря на наличие существующих на сегодняшний день специальных программ анализа текстов, Полина ориентировалась на качество и анализировала тексты вручную, чем, безусловно, повысила возможности и результативность своего труда. При дискурс-анализе большое значение имеет контекст того или иного слова, поскольку это направление исследований предполагает, что смысл производится в тексте целиком или как минимум его фрагменте.
Говоря о вкладе, который Полина вносит в изучение темы конструирования образов «своих» и «чужих» в дискурсе политической элиты, стоит сказать, что он заключается, главным образом, в призме рассмотрения – острой на сегодняшний день проблематике распространения коронавирусной инфекции. На актуальнейшем материале высказываний политиков по текущим проблемам, связанным с COVID-19, Полина выявляет и убедительно демонстрирует механизмы конструирования элитой групп поддержки своим решениям, работу по солидаризации «согласного» населения. Необходимо добавить, что студенткой была проделана масштабная работа по поиску, систематизации  материала, равно как и по непосредственному анализу текстов. Был разработан алгоритм, включающий важнейшие процедуры анализа, предложенные как Тёном Ван Дейком, так Норманом Фэркло: касательно последнего стоит сказать, что его методика тяжело операционализируема.
Считаю, что задачи, поставленные перед Воробьёвой Полиной Евгеньевной, полностью выполнены, в рамках исследования проработано значительное количество источников, написана глубокая и интересная работа, содержащая ответы на обозначенные автором вопросы. Выпускная квалификационная работа П.Е. Воробьёвой полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и заслуживает отличной оценки.
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