Отзыв научного руководителя на выпускную квалификационную работу 
Натальи Олеговны Цыремпиловой
по теме «Исторический анализ отношений между Сиамом и Китаем с 1782 г. по 1911 г.»

[bookmark: _GoBack]Актуальность данного исследования определяется все более возрастающей ролью отношений между Таиландом и Китаем в современности, а также изучением истории развития отношений между столь важными государствами СВА и ЮВА. 
При написании данной ВКР автор предпринял попытку систематизировать всю доступную ему информацию об особенностях развития отношений между Китаем и Сиамом с 1238 по 1911 годы. 
Во Введении имеются все необходимые разделы, в которых описываются актуальность, объект и предмет, цель и задачи исследования. 
Основной корпус работы состоит из двух глав, в которых детально описываются сиамско-китайские отношения. Первая глава посвящена «Истории сиамско-китайских отношений до 1782 года». В ней нашли отражение Сиама и Китая в периоды Сукотай, Аютии и Тхонбури. Вторая глава посвящена собственно заявленной теме исследования «История сиамско-китайских отношений с 1782 по 1911 годы». В данной главе рассматриваются отношения в периоды правления королей Рамы I, Рамы II, Рамы III, Рамы IV и Рамы V. 
ВКР содержит функциональное заключение, состоящее из восьми оригинальных выводов, к которым диссертант пришел в ходе проведения своего исследования. Заключение дополнено составленной автором таблицей, в которой нашла отражение авторская Периодизация истории сиамско-китайских отношений с 1238 до 1911 годов. В данной периодизации выделено пять этапов развития отношений с датами, названиями и краткими качественными характеристиками.  
В течение всего периода обучения студент регулярно общался с научным руководителем, проводил своевременные консультации. Выпускная квалификационная работа была представлена в срок. 
Считаю, что данная ВКР удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к итоговым работам за бакалавриат, и может быть оценена на «отлично». 
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