ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о выпускной квалификационной работе магистранта СПбГУ

А.В.Шиян
по теме «Поэтика русской сказочной комической оперы XVIII века»
Алина Витальевна Шиян проявила себя как чрезвычайно способная, прилежная студентка, которая много времени уделяет как учебной, так и научной работе. На протяжении трех последних лет она деятельный участник университетского научного семинара «Русский XVIII в.: в своей научной работе являет собою достойный пример серьезного и перспективного молодого ученого, который заинтересован в занятиях наукой о русском XVIII веке, часто имеет оригинальный взгляд на изучаемый материал и при этом хорошо владеет традиционными и современными научными методами. А. В. Шиян регулярно выступает с докладами на международных конференциях и семинарах, результаты ее научной деятельности отражены в ряде публикаций высокого качества. 
Выпускная квалификационная работа А.В.Шиян по теме «Поэтика русской сказочной комической оперы XVIII века» выполнена на высоком научном уровне. Автором работы прочитан и проработан большой, сложный и интересный материал, который часто ускользал от внимания исследователей русской литературы XVIII века. Невероятная работоспособность Алины Витальевны, а также несомненный научный талант и ярко выраженные способности к аналитическому мышлению, присущие ей тщательность и скрупулезность позволили структурировать и систематизировать очень неоднородный материал, который, как казалось в ходе работы, всеми силами сопротивлялся какому-либо упорядочиванию и систематизации.

Могу констатировать, что, работая над исследованием, А. В. Шиян обнаружила значительный творческий потенциал. Молодая исследовательница продемонстрировала способности не только решать сложные научные проблемы, но и ставить новые. Работа отличается высокой степенью самостоятельности, ее выводы аргументированы и интересны, сама же выпускная работа, с моей точки зрения, обладает новизной и актуальностью.
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