Отзыв
[bookmark: _Hlk84171800]о выпускной квалификационной работе бакалавра Гэ Юньфэйхун на тему «Языковые средства выражения времени в рассказах К. Мелихана: значение и функции»
[bookmark: _GoBack]Исследование Гэ Юньфэйхун, направленное на анализ значений и функций языковых средств выражения времени в рассказах К. Мелихана «Тоннель» и «Аллергия», обладает особой актуальностью в аспекте РКИ, т.к. затрагивает проблемы употребления языковых средств с семантикой времени в конкретных микроситуациях и рассматривается на материале небольших текстов, в основе которых лежит последовательно развиваемая во времени макроситуация. 
Гэ Юньфэйхун проявила большую заинтересованность в работе, имеющей весомую практическую значимость, в том числе и для нее, самостоятельно написала теоретическую главу, проанализировала тексты, выявила, систематизировала и описала материал исследования в соответствии с поставленной целью и задачами, представила результаты в таблицах, сделала первый шаг в определении роли языковых средств с временной семантикой в актуализации содержания и смысла текста, продемонстрировала при этом определенные аналитические способности. 
Обнаруженные в работе текстовые соответствия составляют 16.06 %, программа воспринимает как заимствования: лингвистическую терминологию в оглавлении, некоторые фрагменты введения, выстроенные по стандартному клише научного стиля; список литературы, корректные цитирования со ссылками; несколько цитат из рассказов К. Мелихана, выделенных курсивом; употребление некоторых научных терминов и стандартных клише научного стиля.  Таким образом, плагиат в работе отсутствует.
Проведенное исследование отличается самостоятельностью, несомненной актуальностью, цельностью, законченностью, значимо в практическом и теоретическом планах, полностью соответствует структуре ВКР бакалавра, допускается к защите и заслуживает высокой оценки. 
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