Рецензия

На выпускную квалификационную работу
Луканкиной Анны Олеговны
По теме «Языковые особенности датских информативно-регуляторских текстов»

Уровень образования: бакалавриат Направление 45.03.02 «Лингвистика»
Основная образовательная программа СВ.5055. «Иностранные языки»
Профиль «Датский язык»


Выпускная квалификационная работа Анны Олеговны Луканкиной посвящена до настоящего времени неисследованной теме – выявлению и описанию лексико-грамматических особенностей датских информативно-регуляторских текстов и определению их функций. 
Работа А. О. Луканкиной основана на анализе собранного во время стажировки в Дании материала, в городе Оденсе, регион Южная Дания, в период с 31.08.2020 по 02.01.2021, а также на материале Интернет-источников. 
Заявленная в названии тема полностью раскрыта, структура ВКР логична и обоснована задачами исследования, материал представлен наглядно, выводы обоснованы. Представленная к защите работа может быть интересна широкому кругу германистов и скандинавистов.

Результаты данной работы, которая является первым исследованием лексико-грамматических особенностей информативно-регуляторских текстов на материале датского языка, могут быть использованы как в практике преподавания датского языка, так и в курсах лексикологии, стилистики датского языка и в курсе теории перевода. 
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