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Выпускная квалификационная работа Полины Алексеевны Гавриловой посвящена до настоящего времени неисследованной теме – описанию и разграничению сферы употребления лексических единиц, выражающих положительные эмоции.
Работа П. С. Гавриловой представляет собой комплексный анализ с опорой на психолингвистические и лингвокультурогические исследования. Несомненным плюсом работы является то, что автор основывает свое исследование не только на материале Корпуса датского языка и электронного толкового словаря датского языка, но и привлекает новый ресурс – Den Danske Begrebsordbog (DDB).
Заявленная в названии тема полностью раскрыта, структура ВКР логична и обоснована задачами исследования, материал представлен наглядно, выводы обоснованы. Представленная работа может быть интересна самому широкому кругу германистов и скандинавистов.
Результаты данной работы, которая является первым исследованием такого рода на материале датского языка, могут быть использованы как в практике преподавания датского языка, так и в курсах лексикологии, стилистики датского языка и теории перевода. 
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