Отзыв
о выпускной квалификационной работе Ма Цзюньго по теме
«Языковые особенности русскоязычного спортивного дискурса (на материале спортивных репортажей и комментариев к ним)»

Выполненная Ма Цзюньго квалификационная работа представляет собой исследование, посвященное выявлению и описанию лингвистических особенностей текстов спортивного дискурса. В работе рассматриваются основные жанры спортивного дискурса в рамках СМИ: новостные репортажи о спортивных мероприятиях, новости спорта и спортивный комментарий. В работе присутствуют и научная новизна, и практическая значимость, а также актуальность, языковой материал проанализирован подробно и на хорошем лингвистическом уровне.
В первой главе Ма Цзюньго проанализировал основные жанры спортивного дискурса, обращая особое внимание на жанр репортажа. Также отдельный параграф посвящен понятию языковой личности.
Во второй главе было проведено описание языковых единиц, характерных для спортивных репортажей, с точки зрения синтаксиса, грамматики, лексикологии и семантики. Было проанализировано 5 репортажей, записаны примеры языковых единиц (более 100 предложений и 900 слов).
Ма Цзюньго продемонстрировал хорошие аналитические способности и умение анализировать языковой материал.
Выполненная квалификационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня, и заслуживает высокой положительной оценки.
Проверка на текстовые заимствования системой антиплагиата «Руконтекст» выявила 16,20 % текстовых совпадений. В результате анализа протокола проверки было установлено, что факты недобросовестного заимствования (плагиата) отсутствуют, так как отмеченные текстовые совпадения представляют собой: а) общеупотребительные фразы научной речи; б) корректно оформленные цитаты из научной литературы и источников иллюстративного материала; в) имена ученых, библиографические описания публикаций; г) элементы цифровой нумерации.
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