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Отзыв
на выпускную квалификационную работу студента 4 курса 
Санкт-Петербургского Государственного университета

Акуловой А.Р.
Факультет искусств

Тема: Реставрация журнала и эстампа из собрания научной библиотеки им. М.Горького.

Объектом реставрации выпускной квалификационной работы студента 4 курса А.Р.Акуловой являются предмет библиотечно-архивного хранения и произведение графики. 
Работая над выпускной квалификационной работой, Анна Руслановна провела подробные исследования по истории журнала и эстампа, выполнены лабораторные исследования по определению уровня рН. Был проведен полный комплекс реставрационных мероприятий, основанных на современных отработанных методиках. Были исследованы и выполнены на практике такие сложные реставрационные процессы, как разъединение листов и удаление силикатного клея, обработка листов с сохранением неводостойких штампов. Работа выполнена в полном соответствии с утвержденными методиками реставрации и в рамках реставрационного задания. Теоретическая часть грамотно и четко оформлена, содержит все необходимые части и приложения.
В ходе выполнения выпускной квалификационной работы Анна Руслановна проявила отличное знание теоретического материала и практические навыки. Показала глубокую заинтересованность и увлеченность предметом своей работы, способность к решению сложных практических и теоретических задач. 

Данная работа позволила не только закрепить знания и умения, полученные в рамках обучения реставрации графических произведений и книги, но и дополнить их, благодаря сложности и многообразию предлагаемого для реставрации материала Данная дипломная работа заслуживает оценки «отлично» и может быть допущена к защите.
