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ОТЗЫВ 

научного руководителя о выпускной квалификационной работе 
студентки IV курса Кафедры тюркской филологии СПбГУ 
Родионовой Марины Олеговны
«Сопоставительный анализ масдаров и инфинитивов в английском и турецком языках»

Выбор темы выпускной квалификационной работы М.О. Родионовой представляется весьма удачным, поскольку работа посвящена ряду именных форм глагола не только в турецком языке, но и в английском.
Тема работы соответствует проблематике направления и, вполне, удовлетворяет требованиям актуальности и новизны. В сочинении в целом правильно определены объект и предмет исследования, сформулированы цель и задачи работы. Для иллюстрации фактического материала автор использует примеры из двух произведений на турецком языке и двух -на английском.
Структура работы в целом отражает логику изложения процесса исследования. Основная часть сочинения состоит из введения, четырех глав, заключения, списка глосс и использованной литературы. Первая глава представляет понятийно-терминологический аппарат исследования и представляется безусловно важной и необходимой, поскольку в ней формулируются такие понятия, как «язык», «речь», «значение», «смысл», «словообразование», «словоизменение» и др. В ходе работы М.О.Родионовой были использованы как по общему языкознанию, так и по тюркологии. 
Во второй главе автор рассматривает понятие «инфинитив» в английском языке, формы и функции инфинитива. Третья глава посвящена глагольно-именным формам в турецком языке. В четвертой главе М.О. Родионова предпринимает попытку сопоставительного анализа форм, которые рассматривались в предыдущих главах.
Автор использует достаточно обширное количество примеров фактического материала – 45. Кроме того, при написании работы используется систему глоссирования, что нельзя не отметить положительно.
В «Заключении» в целом обобщается ход исследования и излагаются основные результаты проведенного исследования, правда достаточно кратко –  менее страницы. Работа завершается списком глосс, источников и использованной литературы (31 наименование, в том числе два на английском языке).
Содержание представленного сочинения М.О. Родионовой показывает, что цель, поставленная перед исследованием, в целом достигнута, а задачи получили свое решение. Представленная работа М.О. Родионовой, будучи самостоятельно выполненным научным исследованием, отвечает основным требованиям к выпускной квалификационной работе и заслуживает положительной оценки.
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