ОТЗЫВ
научного руководителя о  выпускной квалификационной работе  «Онтология русского самодержавия (социально-философский анализ)» студента 4-го курса (бакалавриат) Института философии СПбГУ, обучающегося по направлению «Философия», Аренкова Алексея Игоревича.

	Текст, представленный А.И. Аренковым в качестве выпускной квалификационной работы, безусловно и без преувеличения можно считать «выпускной», «квалификационной» «работой». Тема, избранная А.И. Аренковым для итогового испытания его обучения в бакалавриате, была намечена еще в самом начале его студенческого пути. С первого курса обучения он подбирался к этой не только небывало сложной, но и мало проработанной на философском уровне проблеме. Постижение онтологического уровня социокультурных форм сущего требует, своего рода, отваги, сосредоточенности, исследовательского чутья, наконец, академического вкуса. Отвага и способность сосредотачиваться, улавливать самую суть проблемы у Аренкова, по-видимому, от природы. Чутье и вкус он оттачивал на протяжении четырех лет. За это время им было проработано изрядно количество исторической, философской и критической литературы. Им была представлена, на мой взгляд, оригинальная точка зрения на русское самодержавие не столько как на исторический феномен, сколько на структурный элемент русско-российской цивилизации. Такой подход обладает огромным эвристическим потенциалом, т.к. позволяет не только более глубоко осмыслить фундаментальный характер самодержавия в истории России, но и – предвосхитить возможную перспективу его репрезентации в будущем. Речь, конечно, не идет о монархической форме правления . Для Аренкова «самодержавие» является идейным принципом, безусловно отвечающим целому ряду констант, творческое претворение которых актуализируется в строго определяемой самоорганизации народа России вне зависимости от того, каким этническим, конфессиональным, хозяйственно-бытовым элементом он представлен.
В работе А.И. Аренкова, конечно, есть недостатки, которые скорее следует назвать недоработками. Это объясняется обширностью и глубиной, намеченной исследовательской программы. И я выражаю надежду, что наш выпускник продолжит, начатую им работу на следующих уровнях университетского образования.
Считаю, что работы Алексея Игоревича Аренкова выполнена на высоком уровне. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам бакалавриата, и заслуживает оценки «5» (отлично).
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