Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу 

Васильевой Светланы Вилаятовны
«Спортивная журналистика в годы Великой Отечественной войны»
Названная тема выпускной квалификационной работы была избрана студенткой еще во время обучения по спецсеминару "СМИ в сфере физической культуры и спорта: история и традиции" и является продолжением и развитием курсовой работы, подготовленной по данной теме. Достаточно легко объяснить интерес Светланы Вилаятовны к сфере спортивной журналистики - всему виной ее личные увлечения - и труднее сказать, почему студентка вдруг обратилась именно этому периоду в развитии спорта и спортивной журналистики. 
Однако, с точки зрения научного руководителя, как раз внимание к периоду Великой Отечественной войны абсолютно оправдано, поскольку для понимания закономерностей развития отечественной спортивной журналистики он представляет огромное значение. При том, что исследователи до сих пор зачастую довольствуются лишь общими положениями о сворачивании или крайне ограниченном функционировании системы спортивной журналистики в военные годы, именно тогда спорт стал восприниматься чем-то большим, чем просто средство подготовки будущих солдат к обороне социалистического отечества. Сначала он явился символом уверенности в грядущей победе и скорого возвращения к мирной жизни, а затем еще более расширил свое идейное поле и после войны стал участвовать в создании образа СССР как сверхдержавы. 
Именно этот поворот и пыталась проследить на живом материале газетных публикаций довоенного времени, военного периода и первых послевоенных лет Светлана Вилаятовна, что определило научную значимость и новизну представленной работы. Среди сложностей, с которыми столкнулась дипломница в связи с подготовкой дипломного исследования по данной теме, можно выделить как объективные, так и субъективные трудности. К объективным мы отнесем низкую степень изученности проблемы, при которой не только целые пласты газетных публикаций до сих пор оказываются не включенными в научный оборот, но и, например, сам факт бесперебойного выхода газеты "Красный спорт" в условиях военного времени отражен в ограниченном числе работ по истории журналистики и даже для многих спортивных журналистов является новостью. К субъективным трудностям, по признанию самой дипломницы, следует отнести ее нелюбовь к научно-публицистическому стилю речи и, в принципе, к научной деятельности. 
Тем не менее, проявив в работе с неподатливым текстом упорство, настойчивость и необходимую меру трудолюбия, Светлана Вилаятовна, на взгляд научного руководителя, успешно преодолела все препятствия и в целом справилась с поставленными целями и задачами. В итоге, представленная к защите работа является оригинальным результатом авторских усилий, не содержит неправомерных заимствований (количество текстуальных совпадений, найденных программой Safe-Assign, составляет всего 10%) и соответствует требованиям, предъявляемым к данного рода работам. 
Кандидат филологических наук,

доцент кафедры истории        

журналистики СПбГУ                         


                      К. А. Алексеев
23 мая 2016 г.

