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[bookmark: _GoBack]Настоящая курсовая работа Путыли Л.Д. посвящена одной из перспективных и актуальных проблем кросс-культурных исследований – языку социальной рекламы как репрезентации современной социальной коммуникации, инструмента конструирования социальной реальности на примере двух культур – российской и арабской.
Автор поставила перед собой цель провести компаративный анализ глобальных и локальных культурозначимых концептов, представленных в социальной рекламе разных культур, а также их языковых эквивалентов в корпусах текстов. 
В теоретической части ВКР Л.Д. Путыля приводит качественный анализ довольно солидного списка необходимой литературы по концепциям лингвопрагматики и подходам в изучении креолизованных текстов, к коим относятся рекламные тексты. 
Эмпирической базой настоящей ВКР послужили скрипты к видеороликам на русском и арабском языках, ранжированные по таким тематикам, как: 1) экология, 2) COVID-19; 3) защита прав детей и женщин.
Прежде всего хотелось бы отметить последовательную, вдумчивую работу Л.Д. Путыли над выбранной темой исследования. В частности, выверенный анализ теоретических подходов к исследованию социальной рекламы позволил Л.Д.  Путыли выполнить работу в рамках общепринятых методик проведения подобных исследований. Более того, автор самостоятельно подобрала и качественно перевела корпус текстов видеороликов с арабского языка на русский, а также грамотно сопоставила содержание видеороликов на русском и арабском языках. 
В качестве пожелания отметим, что в будущем стоит расширить корпус текстов для достижения ещё более значимых результатов исследования. 
Архитектоника работы гармонична, материал излагается последовательно, а его содержание свидетельствует о глубоком интересе автора к выбранной теме исследования.
Следует сказать, что ВКР Л.Д. Путыли отличается ясностью авторского языка, соблюдением стиля научно-исследовательского сочинения и удачным расположением иллюстративного материала.
 В Заключении курсовой работы приводятся основные выводы, логично раскрывающие цели и задачи, обозначенные во Введении.
Тема работы, заявленная к рассмотрению на страницах ВКР, раскрыта в достаточном объеме (91 страницы, включая приложения).
Представленная ВКР Л.Д. Путыли соответствует требованиям, предъявляемым к подобному роду работам, а ее автор заслуживает положительной оценки («отлично»).
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