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Выпускная квалификационная работа Н.А.Беловой посвящена интересной и важной теме из области когнитивной лингвистики: выявлению характерных черт, приписываемых нидерландской языковой картиной мира мужчинам и женщинам, и сравнение этих черт с аналогичными образами в русской фразеологической и пословичной картине мире. Поскольку ранее данный круг проблем не рассматривался ни в отечественной, ни в нидерландской лингвистической науке, мы имеем полное основание говорить о новизне проведенного исследования. А получивший в наши дни широкое распространение лингво-культурологический метод во фразеологии и паремиологии обеспечивает работе Н.А.Беловой актуальность.  
Работа свидетельствует об искренней увлеченности автора рассматриваемой проблематикой, а также о ее теоретической грамотности и настоящей исследовательской въедливости.  Проанализирован обширный материал, собранный из нидерландских и русских фразеологических и толковых словарей, причем большинство нидерландских фразеологических единиц  рассмотрено также в контексте их употребления в современных письменных источниках (в основном в Интернете). Цель и задачи отчетливо сформулированы во Введении.  Структура ВКР логичная, полностью соответствует  многоаспектности проведенного исследования. Список литературы содержит работы как отечественных, так и зарубежных ученых, включая опубликованные за последние 10 лет. Текст написан хорошим языком, автор демонстрирует основательное владение лингвистической терминологией. Выводы логично вытекают из общего изложения и тщательно сформулированы.
В целом работа Беловой Нины Александровны «Концепты «женщина» и «мужчина» в нидерландской и русской языковой картине мира»  соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам уровня бакалавриата, и заслуживает хорошей оценки.
Научный руководитель,
д.ф.н.  И.М. Михайлова



