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Выставка Юргена Теллера.
Комплексное графическое сопровождение мероприятия 

Специальность 070600 «Графический дизайн»

Дипломную работу на тему «Выставка Юргена Теллера. Комплексное графическое сопровождение мероприятия» Ангелина Павловна выполнила самостоятельно, в срок и в полном объеме. Тема включает в себя графическое сопровождение выставки, которое наиболее точно отражает стилистические особенности творчества Юргена Теллера.
Юрген Теллер – один из тех, кто кардинально изменил мир fashion фотографии и стал самым влиятельным фотографом современности. 
Ангелина тщательно проанализировала особенности проявления индивидуальности фотохудожника в работах и в жизни, тщательно изучила его биографию, взаимоотношения с моделями, историю становления авторского стиля и его характерные черты. 
В процессе выполнения работы Ангелина постаралась воспроизвести свои находки в визуальном ряду путем подбора соответствующих пространственных и графических решений. Таком образом, визуальный ряд печатного издания воспроизводит стилистику Юргена Теллера. 
Ангелина использовала различные приемы: текст перекликается с фотографиями в избранных цветовых акцентах, компоновка и структурирование фотоматериалов, цветовые решения, использование гротескности как наглядной подсказки для интерпретации творчества.
[bookmark: _GoBack]Вся работа соотносится со стилистической манерой фотографа.
Ангелина составила план реализации своего дипломного проекта, скрупулезно изучила проблематику, последовательно выполнила все поставленные перед собой задачи и добилась хороших результатов на каждом этапе, что в целом позволило ей полностью выполнить на высоком уровне дипломную работу.  

Рекомендуемая оценка — «отлично».
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