ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу 
Забараниловой Арины Олеговны, выполненную по теме: 
«Технологизация соседских отношений на примере городских локальных сообществ в сети Вконтакте»

В данной работе рассматривается феномен соседских отношений, их самоорганизации в решении проблем, с которыми сталкиваются жители города, приобретая жилье в новых высотных домах. Арина Олеговна, имея опыт исследовательской деятельности, полученный в период производственной практики и подготовки курсовой работы заинтересовалась тем, как строятся соседские отношения в условиях многоэтажного и сильно заселенного дома.

Выпускная квалификационная работа Забараниловой А.О. состоит из введения, двух глав (теоретико-методологическая и эмпирическая), заключения, списка литературы и приложения. 
Могу отметить, что за период обучения в университете, подготовки курсовых работ и выпускной квалификационной работы Арина Олеговна продемонстрировала значительный профессиональный рост.  Если на первых этапах обучения были вопросы, связанные с выбором темы, ее формулировки, то на последнем этапе обучения Арина могла уже самостоятельно работать на всех этапах подготовки исследования, сбора информации и ее анализа. 
Данная студентка показала себя как ответственный и целеустремленный исследователь. Все этапы исследовательской деятельности выполнены на достаточно высоком уровне. Арине Олеговне удалось проанализировать процесс технологизации локальных соседских сообществ, какое влияние оказывают информационные технологии на коммуникацию в соседских сообществах.

Представленная к защите выпускная квалификационная работа обладает высокой практической значимостью, соответствует требованиям государственного образовательного стандарта и может быть вынесена на процедуру защиты. 
Рекомендую Арине Олеговне продолжить обучение в магистратуре и разработку данной темы с привлечением дополнительных методов сбора информации.
Научный руководитель:
Доц. каф. «Культурная антропология и этническая социология»
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