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Выпускная квалификационная работа Михайловой Жанны Евгеньевны посвящена изучению особенностей репрезентации культурных реалий в японских анимэ и российских мультипликационных фильмах, созданных в XXI в.
Актуальность данной работы не вызывает сомнений, поскольку образ определённой  страны, транслируемый носителям другой культуры такими популярными материальными посредниками, как мультипликационные фильмы, безусловно, способствует формированию определённого восприятия этой страны, отношения к ней и её обществу и, как следствие, выстраиванию с ней определённой модели ведения межкультурного диалога.
С одной стороны, изучению японских анимэ и российских мультфильмов посвящено большое количество работ на разных языках. С другой стороны — автор исследует содержащие японские и российские реалии мультипликационные фильмы, в основном, относящиеся к последним годам XXI в., что позволяет считать данное исследование достаточно новым.
В ходе работы над исследованием Ж.Е. Михайлова проявила высокую трудоспособность и целеустремлённость, серьёзную увлечённость темой исследования. Студентка регулярно посещала консультации научного руководителя и старалась следовать всем полученным рекомендациям.
[bookmark: _GoBack]Работа соответствует основным требованиям, предъявляемым к ВКР СПбГУ, и заслуживает самую высокую положительную оценку. 
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