Отзыв научного руководителя о выпускной квалификационной работе
на соискание степени бакалавра лингвистики
ХОДЕЕВОЙ Екатерины Васильевны
Эволюция молодежного жаргона во французском языке 
(на материале лексико-семантических полей «еда» и «образование»)

Работа, выполненная Екатериной Васильевной Ходеевой, посвящена анализу изменений, произошедших во французском молодежном жаргоне за последние десятилетия. Предметом исследования стали лексико-семантические поля «еда» и «образование». Выбор лексики неслучаен и обусловлен предположением, что именно эти сферы наиболее подвержены эволюционным процессам, поскольку являются значимыми для всех возрастных групп. 
Выбор темы исследования поставил перед Екатериной Васильевной сразу несколько задач. 
Во-первых, автору надо было определиться с терминологической базой и разграничить понятия «арго», «слэнг», «жаргон». С моей точки зрения, Екатерина Васильевна справилась с этой задачей, прибегнув к термину «jargo », объединяющему кодирующую функцию арго и коммуникативную функцию жаргона.  
Во-вторых, перед Екатериной Васильевной стояла задача составления исследовательского корпуса и описания языкового материала. Отбор языковых единиц для исследования проводился следующим образом. На первом этапе Екатерина Васильевна, имевшая возможность в рамках включенного обучения посещать занятия в Канском университете, путем опроса французских студентов составила список наиболее часто используемой лексики, входящей в анализируемые лексико-семантические поля. На следующем этапе Екатерина Васильевна, использовав данные национального корпуса французского языка «Frantext », описала случаи употребления анализируемых лексических единиц и сопоставила частотность их употребления в XX и XXI веках.  
Над дипломным сочинением Екатерина Васильевна работала увлеченно и самостоятельно. На мой взгляд, в работе в основном решены поставленные задачи. Так, автору удалось проследить и описать некоторые тенденции в эволюции изучаемых лексических единиц, обусловленные различными социальными процессами. На мой взгляд, весьма интересен составленный Екатериной Васильевной глоссарий, имеющий несомненную практическую ценность.
Результаты работы могут найти практическое применение при разработке спецкурсов по переводу и по лексикологии. 
Выпускная квалификационная работа прошла проверку на содержание плагиата и некорректного цитирования в системе Blackboard. Полученный результат – 99 % оригинального текста.
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