Отзыв научного руководителя
 о выпускной квалификационной работе на соискание степени бакалавра лингвистики
САМКОВОЙ Натальи Александровны
Употребление наклонений после декларативных глаголов в отрицательной форме (на материале современной французской прессы и протоколов заседаний Национальной ассамблеи)

Выпускная квалификационная работа Натальи Александровны Самковой посвящена анализу употребления наклонений в придаточных после декларативных глаголов в отрицательной форме в качестве модуса высказывания. На выбор темы повлиял тот факт, что существующая норма допускает в данном случае как сюбжонктив, так и индикатив. Отсутствие предписывающей нормы предполагает, что на выбор наклонения в каждом конкретном случае могут влиять факторы несистемного порядка. Учитывая коммуникативную ориентированность семантики глаголов речи, можно предположить, что выбор наклонения связан с намерением говорящего определенным образом представить информацию, содержащуюся в придаточном, что открывает обширные перспективы для исследования. 
В качестве предмета изучения Наталья Александровна выбрала конструкции с глаголами affirmer, dire и prétendre. Выбор именно этих глаголов обусловлен тем, что для них употребление в отрицательной форме наиболее естественно, а в зависимых от них придаточных наблюдается наибольшая вариативность наклонений по сравнению с другими глаголами речи изучаемого типа. 
Сразу хочется отметить основательность, увлеченность и творческий подход,  которые продемонстрировала Наталья Александровна, работая над выбранной темой. Именно ей принадлежит идея включить в исследовательский корпус материалы протоколов Национальной ассамблеи. Полученные результаты подтверждают продуктивность этой идеи. Изучение протоколов парламентских дебатов позволило проанализировать использование соответствующих дискурсивных структур и употребление наклонений в контексте дискуссии. В результате был выделен целый спектр коммуникативных намерений говорящего, реализуемых в том числе при помощи наклонения в придаточном. С другой стороны, включение в исследовательский корпус текстов печатных СМИ позволило разнообразить изучаемые типовые структуры, добавив к конструкциям с 1 лицом глагола речи конструкции с 3 лицом, а также безличные пассивные конструкции. Суммарный объем отобранных для исследования текстов составил  213 тысяч словоупотреблений.
В рамках выполнения поставленных задач Наталье Александровне пришлось изучить и обобщить обширный и сложный материал по теории наклонений, модальности высказывания, ознакомиться с деятельностью Национальной ассамблея Франции, разобраться в процедуре составления протоколов. На мой взгляд, с этими задачами Наталья Александровна успешно справилась. Глубокая и вдумчивая проработка теоретического материала обеспечила убедительность и продуктивность практического анализа языковых примеров. Автором получены интересные результаты, имеющие несомненную практическую ценность. В частности, отмечено почти полное отсутствие сюбжонктива после отрицательной формы глагола affirmer, а также заметное преобладание индикатива после  dire и prétendre в 1 и 3 лицах. После безличных конструкций с dire и prétendre в отрицательной форме, напротив, индикатив встречается только в 29% случаев, поскольку нормативным в данном случае является употребление сюбжонктива. Отступления от нормы чаще всего связаны с необходимостью точной временной локализации действия придаточного относительно главного. Также автору удалось выделить целый ряд прагматических факторов, определяющих выбор наклонения в рассматриваемых сруктурах.
[bookmark: _GoBack]Результаты проведенного исследования могут быть использованы как в курсе теоретической грамматики, так и при обучении практической грамматике на продвинутых этапах.
Работа прошла проверку на плагиат и некорректное цитирование в системе Blackboard. Полученный результат – 95 % оригинального текста.
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