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«Концепция учебно-оздоровительного центра для Академии машиностроения им.Ж.Я.Котина»
   Тема дипломного проекта обусловлена острой необходимостью в создании учебно-оздоровительных объектов, где молодежь могла бы совместно развиваться и социализироваться. Существует проблема в организации комфортных условий для отдыха и обучения вдали от города, которая на текущий момент является актуальной для исследования и нахождения путей эффективного решения. Кроме того, наличие образовательных центров положительно скажется на развитии поселка Сиверский, так как данная концепция затрагивает жизнь и учащихся Академии, и жителей поселка. 

   Выбрав эту тему, Алия очень серьезно отнеслась к изучению возможных методов организации среды, внимательно проанализировала мировой опыт проектирования баз отдыха на лесных территориях. Именно это позволило создать концепцию учебно-оздоровительного центра, подходящую под запросы целевой аудитории.
   При работе над темой исследования Юмагалеева Алия  проявила себя как готовый к самостоятельной работе исследователь и дизайнер, способный собрать необходимую натурную, архивную и библиографическую информацию об объекте, провести её обобщение и сопоставить с актуальным состоянием на основе личной оценки и запросов целевых групп пользователей. Алия уделила большое внимание изучению работ своих предшественников в разработке темы, разработала авторскую версию распределения компонентов среды, её функционального наполнения, продумала её сценарий в интересах учащихся как основных пользователей. 
   Алия подходила к работе очень творчески и достаточно методично. Стоит отметить увлеченность  и заинтересованность студента. Как руководитель, я хочу отметить удачные ландшафтные, объемно-планировочные решения и декораторские приемы, принятые в данной работе, что позволяет характеризовать Алию как очень перспективного молодого дизайнера среды. Проектное предложение сформировано в соответствии с проведённым анализом, представляется перспективным для дальнейшего развития и, потенциально, востребованным, что подтверждает требуемый уровень квалификации  автора.
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