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Отмеченные достоинства работы:

Выпускная квалификационная работа, несомненно, отличается актуальностью, т.к. в последнее время, проблемы охраны окружающей среды приобретают особую значимость

В работе подробно рассмотрен институт общественного экологического контроля в РФ, описана законодательная база и методология исследования. Практическая часть работы актуальна и отражает нынешнее состояние общественного экологического контроля в РФ. На основе этих данных автор сделал обоснованные выводы о перспективах развития общественного контроля. Выводы в выпускной квалификационной работе убедительны и опираются на полученные результаты. 
Автор выпускной квалификационной работы показал отличную способность к последовательному анализу большого количества информации, логично и последовательно пришел к имеющимся результатам.
Отмеченные недостатки работы: 
В данной работе единственным недостатком является отсутствие анализа зарубежного опыта, что, однако нельзя расценивать как значительный минус, так как опыт других стран в данной сфере имеет множество нюансов, отличных от Российских реалий.
Заключение рецензента:

Выпускная квалификационная работа в целом выполнена на хорошем профессиональном уровне с учетом всех требований. Выпускная квалификационная работа заслуживает отличной оценки, а ее автор Кукштель Максим Алексеевич достоин присвоения степени бакалавра в области экологической безопасности. 
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