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В процессе работы над бакалаврской диссертацией Влада Алексеевна проанализировала особенности структуры и сценарного решения средового пространства бывшего Кинотеатра «Фестиваль» в г. Санкт-Петербурге, изучила историю и функциональные особенности сложившейся в 1980-х гг. застройки, а также провела комплексный анализ в границах своего исследования, разработала авторскую концепцию по созданию молодёжно-досугового центра. 
С помощью средств средового дизайна Владой была решена проблема соответствия сложившейся городской среды запросам современного общества. Средовое пространство бывшего кинотеатра «Фестиваль»  в г. Санкт-Петербурге в её проекте становится доступной, развивающейся городской средой для различных групп населения, с превалирующей ролью воспитательного молодежно-подросткового центра. Влада разработала концепцию использования здания кинотеатра как многофункционального общественного центра, который может быть задействован практически круглосуточно, применила новые технологии в сфере дизайна и освещения. В целом в работе продемонстрирован комплексный научный и средовой подход при генерации идеи и последующей разработке проектных решений.
В теоретической части собран и проанализирован научно-исследовательский материал по теме работы, сделаны выводы и обобщения, подтверждающие новизну исследования, привлечен обширный круг источников и литературы по теме. В проектной части продемонстрировано хорошеее качество технического и художественного исполнения презентационных материалов.
Влада – человек тонко чувствующий, увлеченный своим делом, при этом, обладающий высокой трудоспособностью. Ведущими  и сильными сторонами Влады являются её самостоятельность в принятии решений, целеустремленность, жизнестойкость и достижение поставленной цели.  Работа над диссертацией проходила последовательно, комплексно и равномерно. 
По результатам совместной работы хотелось бы дать рекомендацию Владе Алексеевне продолжить дальнейшее обучение в магистратуре для повышения профессионального уровня.
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