

Отзыв научного руководителя на бакалаврскую ВКР
студентки Валентины Малыхиной
на тему
«Тема нравственной деградации в советском и постсоветском официальном искусстве 1980-2000-ых гг. Фигура Г.М. Коржева»

Работа Валентины Малыхиной представляет собой текст на 35 стр. со списком использованной литературы (48 названий), а также двумя приложениями: обширной и хорошо составленной хроникой жизни и творчества живописца (10 стр.) и аннотированным альбомом иллюстраций. Тема работы была избрана еще два года назад. Дипломная работа выросла из курсовой. Интерес к Г.М.Коржеву связан у Валентины с ее общим интересом к реалистическому искусству в наши дни, а также с ее вниманием к общественно-политическим процессам в нашей стране после распада СССР. Следует сразу отметить, что работа написана с определенных ангажированных позиций, не столь часто встречающихся в работах наших студентов. Это несколько затрудняет справедливую оценку работы в том случае, если рецензенты подобные позиции не разделяют (оценка распада СССР, констатация нравственного упадка не в советской, а имеено в постсоветской России, критика модернизма и постмодернизма, сочувствие традиции социально-критического реализма в искусстве).
Работа состоит из трех глав: «Нравственная деградация и официальное постсоветское искусство», «тема нравственной деградации в бытовых картинах Г.Коржева» и глава о гротескной серии картин «Тюрлики».
Открывает работу введение и обзор литературы о Коржеве и по проблемам постсоветского искусства. Должен отметить, что в курсовой работе прошлого года автор привел более подробный и интересный историографический обзор с элементами проблемного анализа. В данном тексте этот материал почему-то сокращен, хотя размер работы на сегодня несколько маловат в соответствии с официальными требованиями.
Основным замечанием к работе является то, что такие важные для этого текста понятия как «постсоветское искусство», «официальное искусство» или «нравственная деградация» не получают в нем объяснения, по сути не обсуждаются, не уточняются, хотя эти категории очень многозначны.
Другой недостаток работы – почти полное игнорирование проблем формы, качества, эстетики разбираемых произведений. Так как содержание изложено чрезвычайно сжато, создается впечатление схематизма всего построения. Автор мог бы разобрать несколько подробнее некоторые произведения Коржева, тем более что это хорошие произведения живописи. Их так же не следовало ставить на одну доску с карикатурными, «чернушными» произведениями таких художников как Шульженко. 
Все что сказано о «Тюрликах» в принципе справедливо. Однако было бы желательно рассмотреть более подробно проблему гротеска, возможно, дать исторический очерк о гротеске в его взаимодействии с «натурализмом».
Интересным является последний параграф третьей главы, где автор ставит целью сопоставить пост-модерный гротеск и гротеск Коржева. Правильно определяя политическую подоплеку пост-модерного гротеска как открытый конъюнктурный антисоветизм, Валентина Малыхина, с моей точки зрения, все-таки уделяет недостаточное внимание глубинному анализу позднего мироощущения Коржева, человека разочарованного, рассерженного и в то же время получившего благодаря «переменам» возможность работать в гротескной, критической, почти абсурдной манере.
В итоге, я должен сделать вывод, что способная студентка, работавшая над интересной для нее самой темой в этом тексте не реализовала свой потенциал до конца. Желая В.Малыхиной успехов в дальнейшем образовании, предлагаю оценку – хорошо.
Научн. руководитель, кандидат искусствоведения, доцент И.Д.ЧЕЧОТ
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