Отзыв
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
У Юйшэнь
по теме «Приставочные транзитивные глаголы движения (лингвометодический аспект)»

Выпускная квалификационная работа У Юйшэня посвящена исследованию транзитивных приставочных глаголов движения в лингвометодическом аспекте. 
В первой теоретической части работы представлен подробный анализ грамматических категорий глагола, значений русских приставок, а также, что очень ценно, приводится частотность использования всех приставок, которые используются с переходными глаголами движения в различных глагольных формах на материалах всего Национального корпуса русского языка, что придает полученным данным большую достоверность и актуальность. Кроме того, проведен анализ существующих пособий в РКИ, типов упражнений и способов изучения транзитивных глаголов движения с приставками в современной методике преподавания русского языка как иностранного.  
Во второй практической части У Юйшень на основании полученных с помощью статистического анализа данных представляет опыт построения собственного пособия по изучению этой грамматической темы в китайской аудитории. Это является несомненным достоинством исследования, которое претендует на то, чтобы стать новым пособием по изучением данной темы, причем не только в китайской аудитории. 
Кроме того, хотелось бы отметить трудолюбие У Юйшень: проделана очень трудоемкая работа по статистической обработке большого количества единиц, что требует от соискателя аккуратности и заинтересованности в результате. 
Работа написана на хорошем научном уровне, отличается логичностью и динамичностью изложения материала, исследование соответствует всем предъявляемым требованиям к работам подобного уровня, поэтому может претендовать на самую высокую оценку. 
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