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«Семантическая специфика глаголов в составе осложнённого сказуемого, включающего конструкцию "только и делает , что (глагол)"


Исследование функционально-семантических свойств главных членов двусоставного предложения было и остается важной задачей специалистов в области русской грамматики. Современной науке многое известно о сказуемых  глагольного типа, однако считать этот вопрос исчерпанным  было бы неправильно. 
Выпускная квалификационная работа бакалавра  лингвистики Яо Боюй посвящена изучению одного из подвидов глагольного сказуемого из группы  осложненных. В центре внимания автора конкретная модель, которую образуют два глагола : только и делает, что (глагол).  Известно, что модель имеет четко выраженную разговорную окраску и используется в тех случаях, когда нужно подчеркнуть длительность и интенсивность действия.
Автор неплохо изучил проблему в теоретическом плане, ознакомившись с важнейшими работами отечественных и зарубежных исследователей.  Библиографический список состоит из  63 наименований. Использована информация нескольких авторитетных словарей и электронных баз лингвистических данных.

Решение главных задач исследования потребовало внимательного рассмотрения ограничений, которые накладывает  модель на семантику глаголов-компонентов структуры. Это сделано автором с должной аккуратностью  и полнотой. 
Другой важной задачей было изучение спектра морфологических ограничений: предстояло выяснить, какие глагольные формы могут встретиться в конструкции, а какие исключаются. Понятно, что решение этой задачи потребовало проведения  широкого поиска как в специальной литературе по проблеме, так и в электронных базах лингвистических данных. Полученные результаты показали, что поиск проведен с необходимой тщательностью и полнотой.
 Яо Боюй  на всех этапах работы показал себя активным и заинтересованным исследователем. 
Учитывая тот факт, что автор работы является носителем китайского языка, нам хотелось бы пожелать ему продолжить  изучение этой  темы в сопоставительном аспекте. Значимость полученных в данной работе результатов неизмеримо возрастет, когда будут сформированы научно обоснованные конкретные методики изучения функционально-семантических свойств сказуемых осложненного типа.
Автора отличали целеустремленность в работе над темой, увлеченность научным поиском на всех этапах исследования.
В целом работа Яо Боюй отвечает требованиям, предъявляемым к квалификационным работам бакалавра лингвистики и заслуживает положительной оценки. 
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