Отзыв на выпускную квалификационную работу
Голуновой Софии Дмитриевны
на тему
[bookmark: _GoBack]«Популяризация японского языка как инструмент культурной дипломатии современной Японии во внешнеполитических отношениях с Китаем»
ООП «Теория и практика межкультурной коммуникации»
по направлению 45.03.02 «Лингвистика»

Выпускная квалификационная работа Голуновой Софии Дмитриевны посвящена анализу вопроса популяризации японского языка как инструмента культурной дипломатии Японии во внешнеполитических отношениях с Китаем с конца 20 в.
История отношений Японии и Китая насчитывает много столетий. Однако стоит отметить, что межкультурный диалог этих двух стран в ходе своего развития носит крайне противоречивый характер. Взаимовлияние культур Японии и Китая по принципу донор-реципиент на протяжении истории происходит в соответствии со всеми этапами теории Ю.М. Лотмана: от активного заимствования большей части элементов чужой  культуры и адаптации их в условиях своей до полного отрицания элементов чужеземной культуры и проявления агрессии к её носителям.
Тем не менее, современный этап японо-китайских внешнеполитических отношений характеризуется определенным сближением двух государств, укреплением взаимоотношений между ними. По большей части это происходит благодаря активному использованию особого способа ведения международных отношений: культурной дипломатии, важным аспектом которой является популяризация японского языка. Таким образом, тема исследования С.Д. Голуновой является крайне актуальной.
	Несмотря на наличие научно-исследовательских работ, посвященных теме культурной дипломатии Японии во внешнеполитических отношениях с Китаем, исследование вопроса популяризации японского языка в рамках данного аспекта является достаточно новым.
Работа С.Д. Голуновой состоит из введения, двух глав, заключения, библиографии и приложений. Библиографический список состоит из 48 пунктов, включая литературу на английском языке, а также электронные ресурсы.
В течение учебного года С.Д. Голунова вела активную работу по поиску и изучению материалов, позволяющих провести качественное исследование на заявленную автором тему. Студентка проявляла серьёзную увлечённость темой исследования, достаточно регулярно посещала консультации научного руководителя, получала рекомендации по написанию и редактированию работы. Однако, к сожалению, автору удалось прислушаться не ко всем рекомендациям научного руководителя, внести не все требуемые правки. Дополнительная работа над структурой и содержанием ВКР, безусловно, сделали бы её более качественной.
Несмотря на отмеченные недостатки, выпускная квалификационная работа С.Д, Голуновой «Популяризация японского языка как инструмент культурной дипломатии современной Японии во внешнеполитических отношениях с Китаем» соответствует основным требованиям, предъявляемым к ВКР СПбГУ, и заслуживает положительной оценки.
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