Отзыв
о выпускной квалификационной работе бакалавра лингвистики 
Кузиева Баходира Умарбек угли на тему «Существительные 
со значением «мечта» в современном русском языке 
(функционально-семантический аспект)»

Тема, к которой обращается в своем исследовании Кузиев Баходир Умарбек угли, направлена на изучение синонимического ряда существительных со значением «мечта» в современном русском языке. Обращение к данному синонимическому ряду обусловлено рядом причин: 1) отсутствие дифференциации оттенков значений слов; большинство существительных, входящих в состав анализируемого синонимического ряда, описываются через синонимы этого же ряда; 2) отсутствие комплексных работ по изучению данных лексем; 3) результаты исследования данных существительных могут быть полезны для практического курса русского языка как иностранного.
С целью выявления дифференциальных сем Кузиев Баходир проводит анализ словарных статей в толковых и синонимических словарях русского языка, изучает примеры употребления данных существительных в контекстах, представленных на сайте «Национального корпуса русского языка», а также проводит опрос среди носителей русского языка, результаты которого в большей степени повлияли на возможность более четкого отграничения одного синонима от другого, а также для включения таких единиц, как цель, желание, стремление в исследуемый синонимический ряд. 
Существительные со значением «мечта» автор классифицирует автором по степени частотности использования: 
1) Мечта, мечтание, иллюзия, фантазия, цель, желание. 
2) Греза, видение, воздушные замки, стремление.
В своей выпускной квалификационной работе Кузиев Баходир предлагает модель анализа существительных со значением «мечта». Предложенная модель анализа включает сводное значение существительного, основанное на анализе толковых и синонимических словарей русского языка, а также на основании данных, полученных в ходе опроса; характеристику существительного, учитывающую сочетаемостные особенности употребления, а также  стилистическую характеристику слова. В конце Кузиев Баходир делает небольшие выводы, содержащие краткую характеристику об использовании данного существительного в речи носителей языка.
К тому же хочется отметить, что в работе присутствует большое количество схем и диаграмм, которые подтверждают выводы, сделанные автором работы. Приложения, данные в конце выпускной квалификационной работы, могут служить иллюстративным материалом при работе с синонимическим рядом на практических занятиях, а также в курсе лексикологии и лексикографии.
Структурно выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и двух приложений.
Считаю, что выпускная квалификационная работа бакалавра лингвистики Кузиева Баходира Умарбек угли является цельным, законченным исследованием и отвечает всем требованиям,  предъявляемым к исследованиям подобного жанра, и заслуживает высокой положительной оценки.
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