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Тема проекта: Концепция реконструкции Центра Зимнего плавания на мысе Сяо Гунцзуй, г. Лэшань.
Выбор темы выпускной квалификационной работы характеризует Луин Чэнь как человека, чутко реагирующего на актуальные вызовы современной городской среды, точно определяющего уникальность, востребованность и важность проблемы: объект проекта — единственное место для плавания в открытом водоёме в городе Лэшань в Китайской Народной Республике, место слияния трёх рек. 
С самого начала Луин Чэнь направляла работу на создание социально- ориентированного городского ландшафта, который сочетал бы функции водно-оздоровительного центра и бассейна в открытой акватории реки. В ходе предпроектной работы над выбранной темой студентка показала себя как трудолюбивый исследователь, она вдумчиво и последовательно собирала материал для определения проектных задач, подбирала инструменты средового дизайна для их решения. 
В работе над планировочным предложением Луин продемонстрировала, что хорошо владеет методом образно-ассоциативного проектирования. В соответствии с образным решением были вдумчиво проанализированы и изучены проекты, имеющие сходные параметры, аналогичные проблемы, а также пути их реализации. Дипломант продумывала сценарии поведения для разных категорий посетителей Центра Зимнего плавания с тем, чтобы создать для человека привлекательное городское пространство, имеющее прямые взаимосвязи с природой, чтобы увеличить число посетителей и привлечь большее количество туристов. В поисках объёмно-пространственного решения она создавала поисковые макеты, прежде чем перейти к моделированию в компьютерной программе. 
В работе над графической частью проекта Луин Чэнь продемонстрировала владение широким диапазоном инструментариев дизайнера среды.  Дипломант показала прекрасное знание профессиональных компьютерных программ. 
Автор продемонстрировала высокий уровень владения компьютерными программами, дополнив свой проект имиджевым медиа-роликом, выполненным на высоком уровне.
Особенно хочется отметить упорство и желание владеть русским языком. После ограничений, вызванных пандемией, был очень заметен прогресс в этой области. Работа над проектом проходила последовательно, комплексно и равномерно, что позволило добиться серьёзных результатов. 
Дипломант проявила себя как логически мыслящий и творческий человек. В комплексе пояснительная записка и проектное предложение автора дают ответы на все поставленные задачи.
По результатам совместной работы могу уверенно дать рекомендацию Луин Чэнь продолжать дальнейшее обучение в магистратуре.
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