Отзыв
о выпускной квалификационной работе бакалавра лингвистики Ли Гуаньоу на тему «Фразеологизмы с компонентом-орнитонимом «Домашняя птица» в русской лингвокультуре (на фоне китайской)»

Тема выпускной квалификационной работы Ли Гуаньоу посвящена лингвокультурологическому исследованию фразеологических единиц с компонентом-орнитонимом в современном русском языке (на фоне китайского языка). 
Для анализа материала из фразеологических словарей русского и китайского языков были отобраны 32 русские ФЕ с компонентом-орнитонимом и 30 китайских фразеологизмов с данным компонентом.  Проанализировав отобранные единицы, Ли Гуаньоу приходит к выводу, что ФЕ с обозначениями птиц в русском и китайском языках имеют в основном пейоративное значение (60%), а положительные качества человека не имеют экспрессивного выражения, т.е. положительные качества воспринимаются как норма, которой должно следовать общество. 
 На наш взгляд, интерес вызывает предложенная автором тематическая классификация, в которой Ли Гуаньоу выделяет 4 тематические группы: 1) внешность человека, 2) поведение человека, 3) характеристика человека и  4) фразеологизмы, не относящиеся к человеку, которые присутствуют в двух языках. 
[bookmark: _Hlk105515624]Проанализировав ФЕ в русском и китайском языках, Ли Гуаньоу обращает внимание на частотность употребления фразеологизмов с компонентом-орнитонимом и отмечает, что исследуемые фразеологизмы, характеризующие поведение человека занимают около 38% от общего числа единиц,  фразеологизмы-орнитонимы, описывающие фразеологизмы не относящиеся к человеку (около 30%), около 26% фразеологизмов-орнитонимов, характеризующих поведение человека. По наблюдениям автора работы, фразеологизмы, характеризующие внешность человека с компонентом-орнитонимом «домашняя птица», не обладают высокой частотностью (около 5%).
В заключение хочется отметить трудолюбие и организованность Ли Гуаньоу, которые, на наш взгляд, помогли автору работы справиться с поставленной целью, решить поставленные задачи и подтвердить выдвинутую в работе гипотезу. 
Выпускная квалификационная работа Ли Гуаньоу соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного жанра, и заслуживает положительной оценки.
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