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Актуальность и новизна выбранной темы не вызывает сомнений. ВКР посвящена ранее не затронутой в рамках лингвокультурологии и когнитивной лингвистики проблематике лингвокультурного типажа «интеллигент» в немецкой и русской лингвокультурах.

Автор выпускной квалификационной работы магистра М. А. Мовсумова проявила высокую мотивацию, самостоятельность и ответственность при написании этого сочинения. Её ВКР состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы, списка использованных словарей (общий объем ВКР - 73 страницы).


Исследование магистранта М. А. Мовсумовой не содержит плагиата. 


Автор продемонстрировал научную эрудицию, отличное знание немецкого языка, высокую мотивацию при работе над исследованием. 


Содержание выпускной квалификационной работы соответствует заявленной в названии теме. Тема, заявленная в названии, раскрыта полностью. 


Структура выпускной квалификационной работы обоснована задачами исследования. Язык и стиль ВКР доступен читателю.


В выпускной квалификационной работе отражены актуальные проблемы теоретического и практического характера, использована современная литература и достижения науки и практики, дано развернутое обоснование выводов.


М. А. Мовсумова успешно выступила с докладом «Лингвокультурный типаж «интеллигент» в современной русской лингвокультуре» на VI Международной научно-практической конференции «Языковая политика и вопросы гуманитарного образования», проходившей в Пензенском государственном университете им. В. Г.Белинского 25-26 марта 2022 г.

Выводы к ВКР являются существенным вкладом в лингвокультурологию.

Считаю, что выпускная квалификационная работа магистра, написанная М. А. Мовсумовой, заслуживает положительной оценки, а ее автор - присуждения степени магистра филологии. 
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