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Обращение к изучению соотношения семейных и гражданско-правовых договоров вызвано как теоретической, так и практической необходимостью. Достаточно часто правоприменителю требуется понять, какие нормы права следует применять к спорному правоотношению, например, может ли принцип «свободы договора» применяться к семейным правоотношениям? Поэтому тему работы следует признать весьма интересной и актуальной для современного гражданского и семейного права.
В своей выпускной работе Д. В. Разумов изучил основные семейно-правовые договоры: брачный договор, соглашение о разделе совместно нажитого имущества, соглашение о порядке общения с ребенком и соглашение об уплате алиментов содержание на несовершеннолетнего ребенка, и предпринял попытку ответить на некоторые вопросы о пределах допустимого применения к этим договорам положений Гражданского кодекса РФ, опираясь на актуальную судебную практику Верховного Суда РФ. 
Дипломник продемонстрировал хорошее знание научно-практической литературы, умения анализировать материалы судебной практики, выявлять теоретические и практические проблемы актуального правоприменения. Автору знакомы не только действующие нормативные акты, но и обсуждаемые законодателем законопроекты, направленные на совершенствование правового регулирования семейных правоотношений. В работе высказана авторская точка зрения на предстоящие изменения в семейном праве, которую можно признать зачастую обоснованной, например, достаточно сильное смешение брачного договора и соглашения о разделе имущества супругов. 
Выпускная квалификационная работа Д. В. Разумова написана юридически грамотным языком, представляет собой логически законченное сочинение, соответствующее требованиям, предъявляемым к работам такого рода. 
Работа Д. В. Разумова может быть допущена к защите и оценена по результатам защиты.
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