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         Выпускная квалификационная работа Анны Хлыстовой посвящена исследованию проблем современной педагогической практики и разработке методов организации и учебно-методического обеспечения образовательного процесса. Значительное внимание было уделено изучению истории педагогики с особым вниманием к оригинальным авторским концепциям. 
         Самостоятельность, вдумчивое отношение к изучаемым материалам позволили студентке создать основательный теоретический базис для рассмотрения новых форм организации учебного процесса. При работе с текстами студентка проявила  аналитические способности и  глубокую степень вовлеченности в проблематику исследования. 
        Проект, разработанный А. Хлыстовой,  представляет собой комплекс учебно-методических материалов, предназначенных для авторской мастерской «Книга: пространство и время поэтического текста», которая проводится для старшеклассников в образовательном центре «Сириус». Однако созданные материалы могут быть использованы для проведения самых разных образовательных программ по дизайнерской тематике для потенциальных абитуриентов кафедры дизайна СПбГУ. И, что особенно важно, принципы разработки образовательных модулей, предложенные Анной,  представляют несомненную ценность для современной педагогической практики. Проектную часть диссертации отличает концептуальность, глубокое понимание задач, стоящих перед преподавателем, с одной стороны, и компетенций, которыми должен овладеть слушатель, с другой. 
       В процессе подготовки ВКР Хлыстова А.  проявила себя как исключительно дисциплинированная студентка: график консультаций с научным руководителем полностью соблюдался, как и план подготовки ВКР. Следует отметить целеустремленность студентки, способность творчески подходить к решению сложных теоретических и практических задач. Диссертация Хлыстовой А. отвечает необходимым требованиям и заслуживает высокой оценки.  
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