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ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускной дипломный проект студентки

ФИО студента (полностью): Ли Сяо
Тема проекта: Разработка принципов динамической графики на основе орнаментов традиционной вышивки России и Китая.
Процесс межкультурного общения актуален во все времена. Особенное место в этом процессе занимает выставочная деятельность. Знакомство с культурой страны может проходить в разных направлениях. Работа автора проекта показывает нам возможность узнать о традициях культуры, имеющих точки соприкосновения в разных странах.
 В процессе предпроектной работы Сяо провела комплексное исследование и выбрала ключевые направления проекта, проявив себя как дизайнер с хорошим чувством меры и отличным вкусом. Кроме того, дипломница продемонстрировала профессиональное владение программами и технологиями современного процесса проектирования в графическом дизайне.  
В своей аналитической работе автор проекта сделала необходимые выводы, положенные в основу проектной концепции. При написании текста показала достаточное владение профессиональной терминологией.
Ли Сяо – человек думающий и серьезный, самостоятельно принимающий все решения, но внимательно воспринимающий конструктивную критику. Работа над проектом проходила последовательно, комплексно и равномерно. Процесс проектирования можно охарактеризовать как постоянный поиск вариантов графического решения в контексте первоначально сформулированной сценарной модели взаимодействия с целевой аудиторией. 
Дипломница проявила себя ищущим, творческим человеком, работа проходила в постоянном контакте с научным руководителем. По мере развития проекта становился очевиден рост профессиональных компетенций, развитие способности к глубоким и ярким дизайнерским решениям, авторский графический стиль. Хочется отметить человеческие качества Ли Сяо – её способность слушать и много трудиться.
На основании вышеизложенного считаю, что студентка Ли Сяо отлично справилась в выпускной квалификационной работой и достойна звания магистра дизайна по направлению 54.04.01«Дизайн», профиль «Графический дизайн».
Руководитель: старший преподаватель кафедры дизайна Витковская Светлана Владимировна, Член Союза дизайнеров России и Санкт-Петербургского Союза дизайнеров.
Дата: «30» мая 2022г.                          С.В. Витковская 
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