Отзыв научного руководителя
на выпускную квалификационную работу
студентки магистратуры Гаджиевой Патимат Магамедовны, выполненную на тему      «Правовой режим цифровых финансовых активов в Российской Федерации»

Тема, выбранная П.М. Гаджиевой, чрезвычайно актуальна. Несмотря на то, что термин «цифровые финансовые активы» получил законодательное закрепление, научная дискуссия относительно правовой природы данного явления не утихает. Нормативно-правовые акты, регламентирующие использование цифровых финансовых активов в гражданском обороте, характеризуются массой внутренних противоречий. В доктрине предпринимательского права нет единого подхода к осмыслению сущности юридической конструкции «цифровые финансовые активы». Это обусловливает необходимость формирования целостного научного представления о правовой природе цифровых финансовых активов и особенностях правового регулирования общественных отношений, возникающих в связи с выпуском, учетом и обращением цифровых финансовых активов. Данную задачу призвана решить работа П.М. Гаджиевой. 
Следует отметить высокий теоретический и методический уровень работы. Автор ответственно подошла к решению поставленных в работе целей и задач. В работе исследуется не только юридическая, но также экономическая и техническая сущность цифровых финансовых активов, что позволило автору сформировать целостное представление об изучаемом явлении, выявить ряд недостатков действующего законодательства и сформулировать предложения по их устранению. 
	Представленная работа носит самостоятельный и творческий характер. Выводы, сформулированные автором, оригинальны, некоторые из них заслуживают несомненной поддержки. В частности, вывод о необходимости закрепления специального налогового режима для операций с цифровыми финансовыми активами. Предложенное автором собственное определение распределенного реестра также заслуживает внимания.
Таким образом, выпускная квалификационная работа П.М. Гаджиевой соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает высокой положительной оценки. 

Научный руководитель, 
к.ю.н., доцент Д. А. Жмулина                                                                                                                                                                 
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