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ОТЗЫВ

научного руководителя на выпускную квалификационную
работу магистранта 2 курса очного отделения юридического
факультета Санкт-Петербургского государственного
университета Александра Александровича Павлова
на тему: «Правовые проблемы предотвращения похищения 
и удержания детей в трансграничных международных отношениях»
Тезис о том, что дети нуждаются в особой защите, вероятно, не требует ни развёрнутого, ни вообще какого бы то ни было обоснования – он очевиден. Можно констатировать, что к настоящему времени на уровне национального законодательства, впрочем, и в рамках международного права, приняты широкие меры по обеспечению защиты прав детей. Помимо международных актов общего плана, таких, как Конвенция по правам ребёнка от 20 ноября 1989 г., разработан ряд  специальных соглашений, направленных на решение отдельных проблем, касающихся защиты прав и интересов ребёнка в конкретных областях.
Одним из таких актов, привлекающих к себе пристальное внимание специалистов, является Конвенция о гражданско-правовых аспектах международного похищения детей от 25 октября 1980 г. (далее – Конвенция 1980 г.), разработанная Гаагской конференцией по международному частному праву. Смысл разработки Конвенции 1980 г. состоял в том, чтобы предотвратить такое явление, как похищение (перемещение) детей одним из родителей при трансграничных браках (т.е. брачных союзах, в которых родители ребёнка имеют разное гражданство).
Тема представленной к защите выпускной квалификационной работы, несомненно, является актуальной, поскольку случаи похищения и удержания детей, одним из которых является гражданин Российской Федерации, широко распространены на практике. Количество таких случаев постоянно увеличивается. Поэтому работа, проведённая А.А. Павловым, способствует защите интересов российских граждан и их детей. Российская Федерация присоединилась к Конвенции 1980 г., однако, поскольку данная Конвенция является достаточно сложным юридическим инструментом, весьма часто возникают коллизии при использовании заложенного в ней механизма защиты детей от противоправных трансграничных перемещений.

Работа А.А. Павлова посвящена тщательному анализу основных положений Конвенции 1980 г., сложностям при их трактовке, а также проблемам, возникающим при практическом применении Конвенции 1980 г. В качестве важного достижения автора необходимо отметить, что он анализирует Конвенцию 1980 г. не изолированно, а в широком контексте иных правоположений с ней связанных – других международных соглашений (как универсальных, так и региональных, в том числе заключённых в рамках Гаагской конференции по международному частному праву), национального законодательства и судебной практики, связанной с применением Конвенции 1980 г. В этом отношении он проявил себя как вдумчивый и серьёзный юрист.
Среди указанных международных соглашений особое значение имеют такие международные договоры, как Конвенция по правам ребёнка от 20 ноября 1989 г., Конвенция о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 г., Конвенция о юрисдикции, применимом праве, признании, исполнении и сотрудничестве в отношении родительской ответственности и мер по защите детей от 19 октября 1996 г. При анализе национального законодательства, автор ВКР особо останавливается на рассмотрении положений гл. 22.2 Гражданско-процессуального кодекса Российской Федерации (далее ГПК РФ) «Производство по рассмотрению заявлений о возвращении ребёнка или об осуществлении в отношении ребёнка прав доступа на основании международного договора Российской Федерации». Эта глава была специально включена в ГПК РФ во исполнение обязательств РФ в связи с присоединением к Конвенции 1980 г.

Важной частью работы А.А. Павлова является анализ судебной практики, связанной с применением Конвенции 1980 г. В работе подробно анализируются решения Европейского суда по правам человека (Neulinger and Shuruk v. Switzerland; Х. против Латвии; Bajrami v. Albania; Hoholm v. Slovakia, Ignaccolo-Zenide v. Romania, Rinau v. Lithuania и др.). Автор обращается к процессуальным последствиям принятия Европейским судом по правам человека (далее – Суд) постановлений по вопросам защиты прав детей, в частности процессуальному механизму устранения нарушений, выявленных этим Судом. Такой механизм предусмотрен пп. 4 п. 4 ст. 392 ГПК РФ. Это институт пересмотра судебных актов по новым обстоятельствам в связи с установлением Судом нарушений положений Конвенции 1980 г. по рассматриваемому судом делу
А.А. Павлов вполне оправданно уделяет много внимания таким ключевым для применения Конвенции 1980 г. категориям, как различные виды перемещения ребёнка – «похищение ребёнка» и «удержание ребёнка», показывая их различие и правовые последствия. Особое место в работе отведено анализу обстоятельств, влияющих на определение постоянного место жительства ребёнка и места постоянного проживания родителей.

Как научный руководитель, я удовлетворён результатами работы, проделанной автором ВКР. А.А Павловым представлена к защите интересная, самостоятельная и добросовестно выполненная научно-исследовательская работа. Детально проанализировав правовой материал, научную доктрину и судебную практику, автор чётко показывает, какое значение при определении случаев перемещения детей имеют как оговорённые в Конвенции 1980 г. обстоятельства, так и выдвигаемые судами и родителями ребёнка резоны относительно невозможности вернуть ребёнка в место его постоянного проживания. Посему я согласен с одним из центральных выводов автора работы о том, что за время, прошедшее с момента принятия Конвенции 1980 г., стали вполне очевидны пробелы в ней и необходимость их устранения. Вполне удачным выглядит предложение автора о разработке дополнительного протокола к Конвенции 1980 г., направленного на устранение имеющихся в ней лакун. Полагаю, что свои предложения автор может направить в секретариат Гаагской конференции по международному частному праву.

Конечно, автором ВКР избрана для рассмотрения столь сложная, юридически объёмная и обширная по обилию спорных вопросов тема, что рассмотреть их все в рамках ВКР не представлялось возможным. Для этого потребовалось бы несколько ВКР. Однако представленная работа в части исследованных вопросов носит исчерпывающий характер и выполнена на достаточно высоком научном уровне. Я могу с удовлетворением констатировать, что А.А. Павлом показал себя как квалифицированный и подготовленный юрист, способный решать сложные правовые задачи. Надеюсь, что он продолжит свою работу в избранном направлении, поскольку оно является весьма важным и перспективным с точки зрения юридического анализа.

На основании изложенного выше можно констатировать, что выпускная квалификационная работа Александра Александровича Павлова на тему: «Правовые проблемы предотвращения похищения и удержания детей в трансграничных международных отношениях» отвечает предъявляемым требованиям и может быть представлена к публичной защите. 

Научный руководитель, 

профессор
С.В. Бахин

20 мая 2022 г.
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