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В ходе работы над диссертацией по одной из актуальных и сложных проблем лексической семантики Цинь Сюэ неизменно проявляла большой интерес к исследуемому материалу, стремилась аргументированно  обосновать свою точку зрения. Для решения задач осуществлялась когнитивная интерпретация частотных глаголов восприятия на фоне китайского языка, а также  лексико-семантический анализ указанных глаголов. Осуществляя поиск и изучение научной литературы по тематике своего исследования, Цинь Сюэ проявляла работоспособность, добросовестность и погружение в изучаемый материал; при сборе, обработке и анализе фактического материала ей присуща аккуратность и научная самостоятельность.
Цинь Сюэ успешно сдала все запланированные экзамены, успешно прошла научно-исследовательскую и педагогическую практики при кафедре русского языка как иностранного и методики его преподавания. Можно отметить ее ответственность, серьезный подход к обучению, способность к усвоению знаний.
Цинь Сюэ является вполне сформированым специалистом, имеет хорошую теоретическую и методологическую подготовку, умеет выявлять актуальные научные вопросы, составлять план исследования, отбирать и анализировать материал, обобщать результаты исследования. Все сказанное свидетельствует о том, что цель, поставленная в работе, достигнута, и, соответствующие ей задачи, выполнены.
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