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Отзыв

На выпускную квалификационную работу студента магистратуры 

Красникова Павла Михайловича
Реконструкция объекта капитального строительства и работы по капитальному ремонту, перепланировки объекта капитального строительства. Анализ современного правоприменения
Представленная к защите выпускная квалификационная работа Красникова П.М. посвящена анализу норм градостроительного, гражданского законодательства и иных нормативных актов, регулирующих правоотношения по осуществлению деятельности                 по изменению объекта недвижимости, путем выполнения работ                      по реконструкции, капитальному ремонту или перепланировке объектов капитального строительства (объектов недвижимости), причем не только современного законодательства,                                         но и законодательства времен СССР, а также о последствиях незаконного выполнения таких работ, в том числе возникновения рисков легализации изменённого объекта недвижимости, рисков обращения на предмет залога объектов недвижимости, в отношении которого были выполнены работы по реконструкции.

Рассматриваемые дипломантом проблемы представляют практический и теоретический интерес. 
В своей работе Красников П.М. исследует ряд актуальных вопросов, в частности о характере правового регулирования выполнения работ по реконструкции, о способах выполнения работ и их различиях, о рисках незаконного выполнения таких работ и их последствиях, в том числе при регистрации прав на объекты недвижимости, после выполнения работ. В работе автора также приводится интересный анализ эволюции законодательства,                  с точки зрения не совершенности юридической техники                           используемой в рассматриваемых нормативно-правовых актов, затрудняющих их толкование и применение субъектами регулируемых правоотношений. 
Автор делает ряд интересных выводов по рассматриваемым проблемам и демонстрирует хорошее знание законодательства                      и судебной практики.
В целом выпускная квалификационная работа Красникова П.М. является самостоятельным правовым исследованием, отвечает предъявляемым требованиям и заслуживает высокой положительной оценки аттестационной комиссии. 
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