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научного руководителя о выпускной квалификационной работе обучающейся СПбГУ Виноградовой Анастасии Евгеньевны на тему: «Национальные меньшинства провинции Хэйлунцзян»

Выпускная квалификационная работа А.Е.Виноградовой посвящена очень важной и актуальной для сегодняшнего дня теме – социокультурному развитию национальных меньшинств в провинции Хэйлунцзян КНР. Сохранение традиционных культур малых народов является одной из наиболее значимых проблем современного мира, что обуславливает актуальность выбранной автором проблематики. Можно констатировать, что избранная тема раскрыта А.Е.Виноградовой на большом фактическом материале в контексте общего социально-экономического развития провинции Хэйлунцзян и основных направлений национальной политики руководства КНР.
В работе кратко рассмотрена история заселения данного региона и современный этнический состав населения провинции Хэйлунцзян, при этом внимание автора сконцентрировано на тунгусо-маньчжурских народах как на наименее исследованной части населения Северо-Востока Китая. В работе рассмотрен характер национальной политики руководства КНР, приведены примеры основных мероприятий и принимаемых решений. Проанализирована специфика социального развития неханьских национальностей в рассматриваемом регионе, исследовано положение тунгусо-маньчжурских народов в историко-политическом, социально-экономическом, культурном аспектах и выявлены проблемы, с которыми власти провинции столкнулись в процессе реализации национальной политики. Отдельно проанализирован уровень сохранности традиций и культуры тунгусо-маньчжурских народов и определено, как национальная политика КНР влияет на сохранение их культурного наследия.
Выпускная квалификационная работа  из , трех , заключения, списка  и приложения. Структура работы, обусловленная задачами исследования, очень логична и не вызывает возражений. Во  обозначены  и  исследования,  методология  актуальность.  первой  рассматривается  развития -маньчжурских  описываются  этапы,  государств,  том  маньчжурской  Цин,  того, охарактеризована национальная  КПК  1949 г.  современного , приводятся  влияния  политики  жизнь  народов.  второй  рассмотрено -экономическое  Северо- Китая  и  влияние  положение  меньшинств  Хэйлунцзян  современном , отдельное  отведено  демографических . В  главе  мероприятия,  проводит  Китая  сохранения  наследия тунгусо-маньчжурских народов,  также исследуется уровень  культуры  традиций  современном  развития.  заключении  основные .
Таким образом, можно констатировать, что содержание ВКР полностью соответствует заявленной в названии данной работы теме, а сама тема всесторонне раскрыта автором на конкретных примерах.
Список источников (в основном на китайском языке) состоит из 12 наименований, а список использованной научной литературы включает 37 работ на китайском, русском и английском языках, что говорит о хорошей научной базе данного исследования.
Все указанные обстоятельства обусловили актуальность, новизну и практическую значимость данной выпускной квалификационной работы. Исследование является самостоятельным и базируется на тщательном изучении большого количества источников, научной литературы и Интернет-ресурсов по заявленной теме, в основном на китайском языке. Материалы, представленные в работе, имеют достаточно репрезентативный характер, а выводы, сделанные автором, представляются вполне убедительными. А.Е.Виноградова на протяжении всей работы стремится давать только взвешенные оценки, избегая резких суждений и необоснованных выводов. 
В процессе написания выпускной квалификационной работы А.Е.Виноградова продемонстрировала хорошие исследовательские и аналитические навыки, умение аргументировано излагать материал и делать продуманные выводы и обобщения. На протяжении всего периода обучения в магистратуре она проявляла интерес к избранной теме, постоянно поддерживала контакты с научным руководителем, прислушивалась к замечаниям, советам и рекомендациям. Сроки представления работы в законченном виде были строго соблюдены.
По моему мнению, выпускная квалификационная работа А.Е.Виноградовой соответствует всем требованиям, предъявляемым к такого рода исследованиям, и заслуживает высокой оценки.
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