ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу Аэргэнь Адалибекэ
 (направление 39.04.01 - «Социология»), выполненную на тему: 
«Развитие навыков межкультурной коммуникации китайских студентов в России и Китае»


Аэргэнь Адалибекэ осуществил самостоятельное исследование в русле социологии межкультурной коммуникации. Это тема, над которой магистрант самостоятельно работал в течение двух лет. Интерес к данной теме связан с желанием сформулировать рекомендации по повышению уровня коммуникативных навыков у китайских студентов, обучающихся в России, а также программ по развитию межкультурной коммуникации в группе иностранных студентов целом.
Отмечу что, выбор темы, алгоритм ее изучения, разработка инструментария, а также сбор эмпирического материала – выполнены студентом самостоятельно.  Алгоритм раскрытия темы исследования не вызывает вопросов, однако огромный теоретический материал, изученный и проработанный автором (изучены теории, подходы, формы, функции межкультурной коммуникации, факторы и методы развития навыков межкультурной коммуникации), интересна теоретическая постановка вопроса, но она не нашла полного отражения в эмпирической части работы. Все сводится к простому описанию адаптации студентов к стране приезда, и проблемам взаимодействия в группе китайских студентов.
Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех глав заключения, списка литературы и двух приложений (программа исследования и анкета). 
В ходе подготовки магистерской диссертации Аэргэнь Адалибекэ продемонстрировал навык самостоятельной научно-исследовательской работы, достаточный уровень знаний и владение навыками проведения социологического исследования, проявил себя как исполнительный студент.
Содержание магистерской диссертации в целом раскрывает логику авторской задумки, работа соответствует требованиям образовательного стандарта, и может быть рекомендована к защите. 
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