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Актуальность работы. 
Из-за разницы в уровне развития каждой страны путь к достижению общего процветания в мире очень долог, это отражает важность сотрудничества. Страны БРИКС настроены на сотрудничество во многих областях для достижения общего развития. Здравоохранение является важным направлением сотрудничества между странами БРИКС. Если здравоохранение будет развиваться, уровень жизни повышает, что будет способствовать экономическому развитию всех стран и будет способствовать общему процветанию мира. Во время эпидемии страны БРИКС тесно сотрудничали в преодолении трудностей. Они не только разумно использовали свой прошлый опыт сотрудничества здравоохранения, но и заложили более прочный фундамент для будущего развития медицинского сотрудничества БРИКС. Исследования медицинского сотрудничества в странах БРИКС во время этой эпидемии могут лучше проанализировать перспективы сотрудничества в медицинской сфере и даже в других областях стран БРИКС.
Целью моей работы является:
определить особенности взаимодействия стран БРИКС в период пандемии
В работе поставлены следующие задачи:
1. выявить о прошлом и текущем сотрудничестве в области здравоохранения между странами БРИКС
2. охарактеризовать влияние новых вспышек коронавируса на страны БРИКС.
3. проанализировать проблемы сотрудничества в случае вспышки заболевания
4. определить будущее сотрудничества в области здравоохранения в странах БРИКС.
5. проанализировать текущее состояние развития здравоохранения в различных странах БРИКС.
Предметом исследования является: 
сотрудничество стран БРИКС в области здравоохранения на фоне пандемии новой коронавирусной инфекции.
Объект исследования выступает: 
системы здравоохранения БРИКС.
Теоретико-методологические основы исследования: 
Контент-анализ: изучить политику в области медицины и здравоохранения каждой страны в странах БРИКС, а также соответствующие документы и отчеты конференций в процессе сотрудничества в области медицины и здравоохранения в странах БРИКС. 
Метод сравнительного анализа: сравнить разрыв в уровне медицины и здравоохранения в странах БРИКС и проанализировать, как сократить разрыв и добиться общего развития медицины и здравоохранения в пяти странах. 
Метод прогнозирования: предсказать тенденции развития сотрудничества БРИКС в области медицины и здравоохранения и мировой медицины и здравоохранения, а также проанализировать перспективы развития сотрудничества стран БРИКС в области медицины и здравоохранения. 
Исторический метод: проанализировать историю развития медицины и здравоохранения стран БРИКС, а также сотрудничество в области медицины и здравоохранения между пятью странами после создания организации БРИКС, а также проанализировать проблемы и решения.
