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ВВЕДЕНИЕ
В процессе перехода российской экономики от планового характера ведения хозяйственной деятельности к рыночному формату отношений хозяйственных субъектов происходили крупные реформы основных институтов гражданского права. Указанные реформы в том числе не могли не затронуть сферы правового регулирования коммерческих организаций. За истекший период становления рыночной экономики были проведены две основные реформы в отношении правового регулирования юридических лиц, которые проходили в контексте изменений всего гражданского законодательства - сначала в 1990-1994 гг., а затем в период 2008-2014 гг.
В рамках формирования рыночной экономики возникает необходимость поиска новых путей дальнейшего развития коммерческих организаций. Перед коммерческими предприятиями в процессе их хозяйственной деятельности регулярно встает вопрос, связанный с оптимизацией их бизнес процессов: выделение профильных и не профильных видов деятельности, оптимизация производственных и управленческих издержек, построение субхолдингов, ликвидация убыточных компаний, повышение прибыльности отдельных компаний и др. И одним из наиболее оптимальных инструментов для достижения вышеуказанных целей является такой инструмент как реорганизация. Реорганизация коммерческих организаций является частым явлением в юридической практике. 

Таким образом, реорганизация коммерческой организации является неотъемлемым элементом развитой экономики и одним из основных способов повышения эффективности предприятия, расширения бизнеса и оптимизации налоговых платежей. 

Развитию процессов реорганизации в России, способствуют устойчивая тенденции современного бизнеса по следующим направлениям: 

· к оптимизации – путем разделения. 

· к «прозрачности» – путем выделения; 

· к укрупнению – путем слияния или присоединения; 

Процесс по осуществлению процедуры реорганизации организации включает в себя множество элементов, в том числе таких как: нормы гражданского, налогового, административного, трудового законодательства, требует значительного пересмотра бухгалтерской, управленческой и иной аналитической отчетности. 

В зависимости от выбранного типа реорганизации могут вносятся изменения в существующие формы отчетности и, в зависимости от этого, в налоговые отношения с фискальными и прочими государственными органами. Имущество реорганизуемых организаций должно пройти инвентаризацию и переоценку.

В настоящее время актуальность изучения вопросов, касающихся реорганизации хозяйствующих субъектов - коммерческих организаций представляет собой как научно-правовой, так и практический интерес. Вместе с тем, набирают популярность так называемые совмещенные реорганизации. 

Сама возможность осуществления процедуры сложной реорганизации впервые в отечественном правовом поле в процессе осуществления реформ законодательства в области корпоративного права Федеральным законом от 27.07.2006 № 146-ФЗ в ФЗ «Об акционерных обществах»
 была введена статья 19.1. В соответствии с данной статьей, решением общего собрания акционеров общества о реорганизации общества в форме его разделения или выделения может быть предусмотрено в отношении одного или нескольких обществ, создаваемых путем реорганизации в форме разделения или выделения, положение об одновременном слиянии создаваемого общества с другим обществом или другими обществами либо об одновременном присоединении создаваемого общества к другому обществу. 

Вместе с тем, несмотря на допущение отечественным законодательством такой реорганизации в рамках специального закона, значительного развития вышеуказанная норма не получила вследствие того, что данная норма отсутствовала в то время в Гражданском кодексе Российской Федерации (далее – ГК РФ)
, а также многочисленными несостыковками в различных областях отечественного законодательства.
В последствии в целях синхронизации поправок в законодательство Федеральным законом от 05.05.2014 № 99-ФЗ в ст. 57 ГК РФ
 были внесены существенные изменения, среди которых необходимо выделить, что с 01.09.2014 в российском законодательстве появилась возможность осуществления сложных реорганизаций, таких как:

- реорганизации юридических лиц с одновременным совмещением различных ее форм;

- реорганизации с участием двух юридических лиц и более, в том числе, которые были созданы в различных организационно-правовых формах (в случае, если ГК РФ
 или другим законодательным актом предусмотрена возможность преобразования юридического лица одной из таких организационно-правовых форм в юридическое лицо другой из таких организационно-правовых форм).

Введение в ГК РФ
 возможности осуществления подобных реорганизаций, в том числе полностью соответствовало основной тенденции  развития отечественного частного права, что значительно приблизило развитие отечественного правового регулирования реорганизации юридических лиц к наиболее развитым правопорядкам (в первую очередь к правопорядкам таких стран как Австрия и Германии и др.), а также дало новые возможности при проведении реструктуризации бизнеса, выделению профильных и непрофильных направлений деятельности организаций, снижению финансовых издержек при проведении реструктуризации бизнес структуры организаций, упрощение механизмов по создание холдингов и др.

Независимо от того, что описанные выше реорганизации были введены в отечественное законодательство в 2014 году, широкого применения их на практике не произошло, что может быть объяснено следующими причинами:

- в правовом поле к настоящему моменту так и не было сформировано единого обобщенного понятия сложных реорганизаций;

- не указано максимальное количество юридических лиц, которые могут участвовать в таких реорганизациях;

- не определено количество реорганизационных цепочек, возможных к использования в процессе проведения процедуры сложной реорганизации;

- отсутствует единое понимание правовой природы сложных реорганизаций (необходимо ли рассматривать такую реорганизацию в качестве некой совокупности нескольких различных форм реорганизаций или же полагается рассматривать такую реорганизацию в качестве абсолютно отдельной независимой формы реорганизации).
-не ясен порядок формирования органов управления в рамках проведения сложных реорганизаций, в том числе необходимость формирования органов управления в «промежуточных» (так называемых буферных) организациях, возникающих в процессе проведения процедуры совмещенной реорганизации. 
Все вышеперечисленные причины затрудняют широкое распространение применения подобных реорганизаций на практике. Поэтому существует необходимость их понимания в ключе общего понятия реорганизации в целях выработки базовых рекомендаций, которые бы сделали проведение таких  реорганизаций для коммерческих организаций практически применимыми, доступными и понятными на практике. 
В целях иллюстрации преимуществ совмещенной реорганизации как одного из наиболее эффективных инструментов, используемых при оптимизации структуры бизнеса, не влекущего отвлечения значительного объема финансирования в настоящей работе приведен пример проводимой совмещенной реорганизации из практики организаций Группы Газпром (ООО «Газпром межрегионгаз», АО «Газпром газораспределение» и ООО «Газпром управление активами»). 
Дополнительно необходимо подчеркнуть, что исходя из того, что проведение сложных реорганизаций на практике возможно только в коммерческих организациях указанная работа базировалась строго в рамках периметра коммерческих организаций, а не всех юридических лиц. 
Целью данной работы является анализ существующих и актуальных особенностей проведения сложной реорганизации коммерческих организаций, а также закрепление существующих в теории и практике проблем осуществления таких реорганизаций и их разрешение, анализ норм действующего отечественного законодательства в целях выработки необходимых рекомендаций для совершенствования механизма осуществления сложных реорганизаций коммерческими реорганизациями. Также необходимо отметить, что в рамках данной работы акцент делался на такую форму сложной реорганизации как совмещенные реорганизации. 
Исходя из цели настоящей работы, были сформулированы следующие ключевые задачи: 

1. Рассмотреть правовые основы реорганизации юридических лиц. 

2. Дать определение реорганизации исходя из проведенного анализа научных работ, положений отечественного законодательства и сложившейся в настоящее время судебной практики.
3. Обозначить ряд существующих в настоящее время проблем в теоретической и практической плоскости при осуществлении сложной реорганизации коммерческих организаций.
4. Рассмотреть правовые основы и методы совмещенной реорганизации коммерческих организаций. Сформулировать определение понятия и основных признаков совмещенной реорганизации.

5. Изучить проблему сущности возникающих промежуточных организаций при осуществлении совмещенной реорганизации.

6. Внести предложения по совершенствованию отечественного законодательства в рассматриваемой области.

7. Рассмотреть процедуру совмещенной реорганизации на примере ООО «Газпром межрегионгаз», АО «Газпром газораспределение» и               ООО «Газпром управление активами» и преимущества данного механизма в целях передачи активов компаний Группы Газпром. 
Объектом проведенного исследования является ряд правоотношений, возникающих при проведении реорганизации коммерческих организаций. 
Предмет исследования - экономические отношения, возникающие в процессе реорганизации коммерческих организаций. 

В указанной работе использовались методы сравнительного анализа, научного наблюдения и обобщения.

1. ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ РЕОРГАНИЗАЦИИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ
1.1 Понятие и способы реорганизации юридических лиц

В рамках формирования рыночной экономики возникает необходимость поиска новых путей дальнейшего развития коммерческих организаций. Перед коммерческими предприятиями в процессе их хозяйственной деятельности регулярно встает вопрос, связанный с оптимизацией их бизнес процессов: выделение профильных и не профильных видов деятельности, оптимизация производственных и управленческих издержек, построение субхолдингов, ликвидация убыточных компаний, повышение прибыльности отдельных компаний и др. И одним из наиболее оптимальных инструментов для достижения вышеуказанных целей является такой инструмент как реорганизация. Реорганизация коммерческих организаций является частым явлением в юридической практике. 
Таким образом, реорганизация коммерческой организации является неотъемлемым элементом развитой экономики и одним из основных способов повышения эффективности предприятия, расширения бизнеса и оптимизации налоговых платежей. 
В системе российского законодательства правовой институт реорганизации юридического лица является относительно новым. При этом следует отметить, что действующее в настоящее время отечественное законодательство не содержит явной и точной формулировки такого понятия как «реорганизация юридического лица». В связи с этим в литературе встречается множество различных определений понятия «реорганизации юридического лица». 
В процессе перехода российской экономики от планового характера ведения хозяйственной деятельности к рыночному формату отношений хозяйственных субъектов происходили крупные реформы основных институтов гражданского права. Указанные реформы в том числе не могли не затронуть сферы правового регулирования коммерческих организаций. За истекший период становления рыночной экономики были проведены две основные реформы в отношении правового регулирования юридических лиц, которые проходили в контексте изменений всего гражданского законодательства - сначала в 1990-1994 гг., а затем в период 2008-2014 гг.
В том числе указанные реформы в значительной степени затронули и процедуру осуществления реорганизаций коммерческих организаций. 
Процесс по осуществлению процедуры реорганизации организации включает в себя множество элементов, в том числе таких как: нормы гражданского, налогового, административного, трудового законодательства, требует значительного пересмотра бухгалтерской, управленческой и иной аналитической отчетности. 

В зависимости от выбранного типа реорганизации могут вносятся изменения в существующие формы отчетности и, в зависимости от этого, в налоговые отношения с фискальными и прочими государственными органами. Имущество реорганизуемых организаций должно пройти инвентаризацию и переоценку.

В настоящее время актуальность изучения вопросов, касающихся реорганизации хозяйствующих субъектов - коммерческих организаций представляет собой как научно-правовой, так и практический интерес. Вместе с тем, набирают популярность так называемые совмещенные реорганизации. 
В то же время несмотря на значительный прогресс в рамках совершенствования отечественного законодательства в области реорганизации юридических лиц, в настоящее время какого-либо легального и общепринятого определения понятия реорганизации юридических лиц отечественное законодательства не дает, что вызывает ряд трудностей. 
По мнению Е.А. Суханова, «Реорганизацией юридических лиц называется прекращение их деятельности, которое влечет за собой переход прав и обязанностей существовавших юридических лиц к другим юридическим лицам»
. 
В то же время В.С. Мартемьянов полагает, что «Реорганизация юридического лица означает только прекращение существовавшей организации в ее прежнем виде без прекращения деятельности и имущества такого юридического лица на основе правопреемства»
.
Вместе с тем, приведенные мнения не отвечают однозначно на вопрос о том, что же являет собой «реорганизация», поскольку суть реорганизации организации рассматривается в данном случае не системно, а только с одной стороны.

В целом исходя из устоявшейся и сложившейся отечественной судебной практики под реорганизацией принято подразумевать установленный законом порядок перехода прав и обязанностей одних юридических лиц к другим в порядке правопреемства.

Согласно пункта 1 статьи 57 Гражданского кодекса РФ
 (далее – ГК РФ) процедура реорганизация юридического лица может быть произведена по решению его участников/органа данного юридического лица, уполномоченного на то учредительным документом в пяти следующих формах: слияние, присоединение, разделение, выделение и преобразование. 
При этом:
- Слияние юридических лиц предполагает создание нового юридического лица с передачей ему всех прав и обязанностей двух или нескольких юридических лиц и прекращением деятельности последних юридических лиц;
- Присоединение юридического лица предполагает прекращение деятельности одного или нескольких юридических лиц с передачей всех прав и обязанностей этих юридических лиц другому ранее созданному юридическому лицу;
- Разделение юридического лица предполагает прекращение деятельности существующего юридического лица с передачей всех прав и обязанностей данного юридического лица вновь созданным юридическим лицам;
- Выделение юридического лица предполагает создание одного или нескольких юридических лиц с передачей ему/им части прав и обязанностей реорганизуемого юридического лица без прекращения деятельности последнего юридического лица;
- Преобразование юридического лица означает прекращение деятельности данного юридического лица и образование на его базе нового юридического лица иной организационно-правовой формы. 
Дополнительно необходимо отметить так же, что в настоящее время в устоявшейся научной доктрине существует двойственное мнение касательно природы реорганизации. С одной стороны под реорганизаций подразумевают сделку, с другой же стороны реорганизация рассматривается как юридически-фактический состав. 

Однако необходимо все-таки отметить, что мнение о сделочной природе реорганизации отрицается большей частью ученых, поскольку сделка не способна охватить весь процесс реорганизации, учитывая, что реорганизация включает в себя множество различных элементов.

Более того, существующая отечественная судебная практика дает отрицательный ответ по вопросу признания процедуры реорганизации в качестве сделки и определенно толкует данную процедуру реорганизации именно как юридико-фактический состав
.

Так, к примеру, в соответствии с Определением Верховного Суда РФ от 18.03.2015 №305-ЭС14-4611 по делу А41-348/13 реорганизация общества с ограниченной ответственностью представляет собой сложный юридический состав, который включает в себя совокупность следующих элементов:

- принятие общим собранием участников каждого участвующего (в данном случае в присоединении) общества решения о такой реорганизации;

- утверждение общим собранием участников присоединяемого общества передаточного акта;

- внесение в единый государственный реестр юридических лиц записи о прекращении деятельности присоединенного общества.  
Наиболее емко определение реорганизации было систематизировано Ю.А. Тарасенко, под которой подразумевается «Сложный юридико-фактический состав, включающий в себя следующие элементы:
1) ненормативный правовой акт (решение общего собрания участников);
2) группу последовательно наступающих юридических фактов (определение объема правопреемства, составление разделительного баланса, передаточного акта);
3) гражданско-правовую сделку (договор о присоединении);
4) административный акт (распоряжения регистрирующих органов)»
.
Таким образом, принимая во внимание вышеизложенные позиции ученых, а также сложившуюся к настоящему моменту судебную практику наиболее целесообразно рассматривать реорганизацию именно как юридико – фактический состав, включающий в себя следующий ряд элементов:
1.  Распорядительный локальный акт (решение высшего органа организации);

2. Совокупность последовательных юридических фактов (передаточный акт). 

3. Акт регистрирующего органа/Сделка (договор о присоединении, договор о слиянии).
1.2 Сложные реорганизации коммерческих организаций 
К настоящему моменту в правовом поле, а также среди ученых так и не было достигнуто какого-либо единого понимания сути такого понятия как сложные реорганизации. 

Сама возможность осуществления процедуры сложной реорганизации впервые в отечественном правовом поле в процессе осуществления реформ законодательства в области корпоративного права Федеральным законом от 27.07.2006 № 146-ФЗ в ФЗ «Об акционерных обществах»
 была введена статья 19.1. В соответствии с данной статьей, решением общего собрания акционеров общества о реорганизации общества в форме его разделения или выделения может быть предусмотрено в отношении одного или нескольких обществ, создаваемых путем реорганизации в форме разделения или выделения, положение об одновременном слиянии создаваемого общества с другим обществом или другими обществами либо об одновременном присоединении создаваемого общества к другому обществу. 

Вместе с тем, несмотря на допущение отечественным законодательством такой реорганизации в рамках специального закона, широкого развития вышеуказанная норма не получила вследствие того, что данная норма отсутствовала в то время в Гражданском кодексе Российской Федерации (далее – ГК РФ)
.
Федеральным законом от 05.05.2014 № 99-ФЗ в ст. 57 ГК РФ
 были внесены существенные изменения. В соответствии с указанными изменениями с 01.09.2014 в отечественном законодательстве появилась возможность осуществления двух видов сложных реорганизаций, таких как:

- реорганизации с одновременным совмещением различных форм;

- реорганизации с участием двух юридических лиц и более, в том числе, которые были созданы в различных организационно-правовых формах (в случае, если ГК РФ
 или другим законодательным актом предусмотрена возможность преобразования юридического лица одной из таких организационно-правовых форм в юридическое лицо другой из таких организационно-правовых форм).

Появление в ГК РФ
 возможности проведения подобных реорганизаций, в том числе полностью соответствовало основной тенденции развития ороссийского частного права, что значительно приблизило развитие правового регулирования реорганизации организаций в России к таким развитым правопорядкам как в Австрии, Германии и других странах. 

Поскольку перед коммерческими предприятиями в процессе их хозяйственной деятельности регулярно встает вопрос, связанный с оптимизацией их бизнес процессов (выделение профильных и не профильных видов деятельности, оптимизация производственных и управленческих издержек, построение субхолдингов, ликвидация убыточных компаний, повышение прибыльности отдельных компаний), то появление указанной нормы дало дополнительно новые возможности для выполнения указанных выше целей и повышения эффективности деятельности всего бизнеса в целом. 
Редакция ГК РФ
, подразумевающая использование классических форм реорганизации (слияние, присоединение, разделение, выделение и преобразование) с возможностью их совмещения и участия в процессе реорганизации юридических лиц разных организационно – правовых форм, фактически разделяет реорганизацию юридических лиц на две формы:

- простая реорганизация;

- сложная реорганизация.
Необходимо отметить, что несмотря на то, что соответствующие нормы о сложных реорганизациях нашли отражение в законодательстве об акционерных обществах
, в другие специальные законы соответствующие поправки в сфере проведения сложных реорганизаций внесены не были. При этом, принимая во внимание, что по итогам 2021 года в России большая часть коммерческих организации имеют организационно-правовую форму обществ с ограниченной ответственностью, не отражение соответствующих поправок в Законе об обществах с ограниченной ответственностью
 выглядит нелогичным.
Также стоит подчеркнуть, что принимая во внимание наличие разрешительной посылки п.1 ст.57 ГК РФ о возможности проведения сложных реорганизаций с одной стороны и отсутствием соответствующих положений о реорганизации в специальных законах – с другой, с целью заполнения правового вакуума, ряд позиций по данной категории можно найти в подзаконных актах.
Так, к примеру, в соответствии с Приказом Министерства Финансов РФ от 31 августа 2020 г. №ЕД-7-14/617 были утверждены новые формы уведомления о начале реорганизации и заявления о государственной регистрации в связи с завершением реорганизации юридического лица. В данных формах была добавлена такая форма реорганизации как «одновременное сочетание различных форм реорганизации». Таким образом изменения, вносимые в отечественное законодательство не полной мере синхронизированы друг с другом в связи с чем допускается ряд пробелов в специальных законах по вопросам, связанных с осуществлением процедуры реорганизации юридического лица с одновременным сочетанием различных форм реорганизации. 
Не включение соответствующих поправок в Закон об обществах с ограниченной ответственностью
 может быть одной из причин того, что несмотря на то, что описанные выше реорганизации были введены в отечественное законодательство еще в 2014 году, широкого применения их на практике не произошло. 

Также причинами отсутствия интереса к указанным формам реорганизации может быть следующее:

- в правовом поле к настоящему моменту так и не было сформировано единого обобщенного понятия сложных реорганизаций;

- не указано максимальное количество юридических лиц, которые могут участвовать в таких реорганизациях;

- не определено количество реорганизационных цепочек, возможных к использованию в процессе проведения процедуры сложной реорганизации;

- отсутствует единое понимание правовой природы сложных реорганизаций (необходимо ли рассматривать такую реорганизацию в качестве некой совокупности нескольких различных форм реорганизаций или же полагается рассматривать такую реорганизацию в качестве абсолютно отдельной независимой формы реорганизации).

-не ясен порядок формирования органов управления в рамках проведения сложных реорганизаций, в том числе необходимость формирования органов управления в «промежуточных» (так называемых буферных) организациях, возникающих в процессе проведения процедуры совмещенной реорганизации. 
Все вышеперечисленные причины затрудняют широкое распространение применения подобных реорганизаций на практике. Поэтому существует необходимость их понимания в ключе общего понятия реорганизации в целях выработки базовых рекомендаций, которые бы сделали проведение таких реорганизаций для коммерческих организаций практически применимыми, доступными и понятными на практике.  

2.ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ СОВМЕЩЕННОЙ РЕОРГАНИЗАЦИИ
2.1.Правовая природа сложных реорганизаций. Совмещенная реорганизация.
Одним из проблемных вопросов правового института реорганизации является правовая природа сложных реорганизаций, в том числе совмещенных реорганизаций, осуществляемых в рамках статьи 57 ГК РФ
. 

Необходимо отметить, что в 2015 году был подготовлен законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «Об акционерных обществах» и Федеральный закон «Об обществах с ограниченной ответственностью» (в части приведения положений о реорганизации хозяйственных обществ в соответствие с новой редакцией главы 4 ГК РФ)
.
Указанный законопроект детально определял два вида сложной реорганизации, которые обозначались в нем как:

- совмещенная реорганизация (в случае сочетания различных форм реорганизации);

- смешанная реорганизация (в случае участия в реорганизации юридических лиц разных организационно – правовых форм). 

Необходимо отметить, что в настоящее время в подавляющем большинстве источников литературы указанные выше формы сложной реорганизации также именуются совмещенной и смешанной. 
В данном законопроекте, кроме того, указывался также порядок принятия органами управления коммерческой организации решений о проведении сложных реорганизаций, инструменты по защите прав кредиторов, а также механизм обмена долей участников (для обществ с ограниченной ответственностью) и конвертации акций (для акционерных обществ).

Несмотря на свою актуальность, к настоящему времени каких-либо позитивных подвижек в процессе принятия данного законопроекта не произошло.

С учетом вышеуказанного существует необходимость комплексного изучения таких реорганизаций в контексте общего понятия правового института реорганизации. 
Хотелось бы также отметить, что данный способ реорганизации наиболее эффективен в случае реструктуризации холдинговых компаний, предусматривающей передачу активов от одной организации к другой. Указанный способ реорганизации позволяет значительно сократить временные издержки на проведение двух последовательных реорганизаций, оптимизировать объем работ по сопровождению реорганизаций, а также исключает затраты, связанные с деятельностью юридического лица (переоформление прав, сдача отчетности, открытие счетов, штат сотрудников и т.п.). Кроме того, проведение совмещенной реорганизации позволяет устранить перекрестное владение акциями, увеличивает прозрачность структуры акционерного капитала.
Среди дополнительных преимуществ совмещенной реорганизации можно также отметить следующие:

1) обособлении особого вида деятельности в холдинге, что позволяет учредить новое хозяйственное общество;
2) «поднятие наверх» активов – в случае если участники стремятся получить прямой контроль над такими активами. В таком случае целесообразно рассмотреть выделение промежуточной компании с акциями/долями в уставном капитале «внучатой компании» с одновременным присоединением к дочерней компании;

3) разделение бизнеса между разными участниками/акционерами;

4) формирование ВИНК;
5) повышение прозрачности структуры собственности, бизнес-процессов и формируемых денежных потоков организации, выделение непрофильных активов. 
С учетом изложенного, разрешение вышеуказанных вопросов невозможно без определения правовой природы сложных реорганизаций. Проведенный в рамках данной работы анализ имеющихся позиций по вопросам правовой природы сложных реорганизаций позволяет выделить несколько основных точек зрения исследователей по указанному вопросу:
1) В.А. Белов рассматривает комбинированную реорганизацию в качестве «особой формы» реорганизации;

2) П.В. Габов, рассматривает комбинированную реорганизацию в качестве установленного законодательством «многоступенчатого процесса»;

3) А.В. Качалова рассматривает комбинированную реорганизацию в качестве особого порядка совмещения различных форм реорганизации;

В.А. Белов, в рамках своих работ по изучению правовой оценки совмещенной реорганизации, сообщает, что «Применительно к каждой из форм реорганизации корпораций определенных организационно-правовых форм закон устанавливает свой собственный набор элементов юридического состава. Изменение количества этих элементов, последовательности их совершения либо содержательных признаков любого из элементов является, по сути, созданием новой формы реорганизации»
. Также, по его мнению, статья 19.1 Закона об акционерных обществах
, расширяющая количество форм реорганизации акционерных обществ, не может толковаться расширительно. Таким образом, П.В. Шевцов и В.А. Белов подразумевают под совмещенной реорганизацией некоторую новую форму реорганизации. 

В то же время согласно позиции А.В. Габова, «При одновременном использовании двух способов реорганизации ничего единого, т.е. образовавшегося путем смешения, не получается. Во всех случаях происходит примерно одно и то же: одновременно «запускаются» два процесса реорганизации в двух разных формах, однако для ускорения достижения того или иного результата (экономического, политического, организационного характера) часть элементов одного из процессов реорганизации «устраняется», элементы одного состава имеют значение для достижения положительного результата другого состава. Таким образом, ни о каком «смешении» здесь речь не идет»
.
 А.В. Качалова, анализируя ст. 19.1 Закона об акционерных обществах
, приходит к выводу, что «Статья, по сути, не образуя новую форму реорганизации, устанавливает лишь порядок проведения так называемой совмещенной реорганизации, сочетающей в рамках одного реорганизационного процесса различные установленные законом формы ее проведения (разделение или выделение одновременно со слиянием или присоединением). Специфика совмещенной реорганизации заключается в порядке и основаниях правопреемства по правам и обязанностям юридического лица. В данной правовой конструкции до полного завершения реорганизационного процесса четко определить правопреемника реорганизованного юридического лица будет весьма затруднительно, поскольку фактически закон устанавливает возможность осуществления реорганизации юридического лица, которое еще не создано»
.
Проведенный анализ вышеуказанных позиций позволяет прийти к следующему выводу.  
Сложные реорганизации коммерческих организаций осуществляются в двух формах – реорганизации с совмещением общепринятых форм реорганизации (чаще всего именуется в качестве совмещенной реорганизации) и реорганизация с участием юридических лиц различной организационно – правовой формы (чаще всего именуется в качестве смешанной реорганизации).
Кроме того, проведенный анализ позиций выявили, что в сложившейся к настоящему моменту доктрине отсутствует какое-либо единое понимание правовой природы сложных реорганизаций. Дополнительно необходимо отметить, что учеными не рассматривается возможность какого-либо подхода к поиску единого термина для подобных видов реорганизаций. 
В связи с этим является актуальным определение единого понятия сложных реорганизаций. На мой взгляд наиболее емко понятие сложной реорганизации дал Т.А. Нуждин
, который сформулировал понятие сложной реорганизации следующим образом: «эта такой способ проведения реорганизации, особенностью которого является комбинация в рамках единого процесса различных форм реорганизации, либо отличных друг от друга организационно-правовых форм юридических лиц, который выражается в сложном юридико-фактическом составе». 
Далее более детально остановимся на совмещенной реорганизации. 
Как уже ранее отмечалось, что в соответствии со статьей 57 ГК РФ
, допускается реорганизация юридического лица с одновременным сочетанием различных ее форм. В данном случае ключевым признаком подобной реорганизации является «одновременное сочетание», что можно также поименовать понятием «совмещенный».
По результатам анализа действующего российского законодательства, а также судебной практики можно выделить следующие шесть основных моделей осуществления совмещенной реорганизации:

- 4 модели, закрепленные действующем Законом об акционерных обществах
:
а) разделение с одновременным слиянием;

б) выделение с одновременным слиянием;

в) разделение с одновременным присоединением;

г) выделение с одновременным присоединением.

- 2 модели, нацеленные на трансформацию деятельности  организаций:

д) присоединение с одновременным преобразованием;
е) выделение с одновременным преобразованием.
При этом, финальная цель осуществления совмещенной реорганизации с использованием форм указанных в п (а-г) в значительной степени направлена именно на консолидацию активов. В связи с этим указанные реорганизации целесообразно рассматривать в качестве консолидирующих активы организации.

В двух других моделях совмещенной реорганизации (д-е) осуществляется процесс преобразования, и основная цель таких реорганизаций как правило направлена на изменение направления хозяйственной деятельности компании. Таким образом, указанные реорганизации целесообразно рассматривать в качестве трансформационных.
Дополнительно необходимо отметить, что среди основных проблем в отношении совмещенных реорганизаций можно выделить следующее:

- порядок принятия решения органами управления и формирования органов управления в реорганизуемых юридических лицах;
- правовой статус образуемых на промежуточных этапах реорганизационных процедур юридических лиц (так называемых «буферных» организациях), существующих и прекращающих свою деятельность практически одномоментно.

Необходимо также отметить, что отечественным законодательством не закреплено какого-то особого порядка проведения совмещенной реорганизации. В связи с этим совмещенная реорганизация проводится по порядку, соответствующему обычной реорганизации. 
Данное суждение подтверждается также и тем, что согласно статье 19.1 Закона об акционерных обществах
, совмещенная реорганизация осуществляется в соответствии с положениями ст. 15 - 19 настоящего Федерального закона, если иное не установлено настоящей статьей.

Таким образом, с учетом вышеизложенного можно прийти к следующему выводу: главным признаком совмещенной реорганизации является сочетание в одном процессе нескольких различных форм реорганизации, установленных действующим законодательством. Следовательно, при сочетании таких форм реорганизации необходимо принимать во внимание требования законодательства к каждой из таких форм.
На основании изложенного определение совмещенной реорганизации можно сформулировать следующим образом. Совмещенная реорганизация — это такой способ реорганизации, который представляет собой единый многоступенчатый процесс, в рамках которого юридические лица с определенной конечным этапом реорганизации целью, принимают решения о реорганизации с сочетанием ее различных форм, которые предусмотрены действующим законодательством.
2.2.Проблемы промежуточных эфемерных организаций при проведении совмещенной реорганизации.

Одной из основных проблем, возникающих при проведении совмещенной реорганизации, является правовой статус образуемых на промежуточных этапах реорганизационных процедур юридических лиц (так называемых «буферных» организациях), существующих и прекращающих свою деятельность практически одномоментно. 

Так, согласно п. 1 ст. 48 ГК РФ
 юридическим лицом признается организация, которая имеет обособленное имущество и отвечает им по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять гражданские права и исполнять гражданские обязанности, быть истцом и ответчиком в суде.
Руководствуясь ГК РФ
, можно отметить следующие ключевые характеристики юридического лица:

-  юридическое лицо является организацией и должно быть зарегистрировано в соответствующей организационно-правовой форме;

-  юридическое лицо имеет обособленное имущество;

- юридическое лицо отвечает всем своим имуществом по своим обязательствам;

- юридическое лицо от своего имени приобретает и осуществляет гражданские права и исполняет гражданские обязанности через свои органы управления;

- юридическое лицо может быть истцом и ответчиком в суде;

Также в обязательном порядке юридическое лицо:

- должно иметь свой учредительный документ - устав (за исключением хозяйственных товариществ и государственных корпораций);
- имеет свое местонахождение - юридический адрес.

Указанные выше характеристики юридического лица не всегда срабатывают на практике в случаях, когда юридические лица, с формальной точки зрения являясь таковыми, фактически являются эфемерными образованиями. Ярким примером таких юридических лиц являются организации, которые образуются на промежуточных этапах проведения совмещенной реорганизации. За исключением регистрации в соответствующей организационно-правовой форме и наличия Устава юридических лиц, учреждаемых на промежуточных этапах совмещенной реорганизации, иные ключевые признаки юридических лиц или отсутствуют, или могут быть не выявлены в связи с коротким периодом существования данного юридического лица:
-  обособленное имущество за таким юридическим лицом не закрепляется и одномоментно с созданием такого лица переходит к последующему правопреемнику.

- возможность приобретать и осуществлять гражданские права у такого юридического лица подчиняется только одной цели - пройти последующий этап совмещенной реорганизации. Такое юридическое лицо не планирует заниматься какой-либо хозяйственной деятельностью.

С учетом изложенного можно сделать следующий вывод: главная цель деятельности таких «буферных» юридических лиц – это реорганизация такого юридического лица. Создание подобных организаций представляет собой не образование нового субъекта гражданского права, а является только промежуточным этапом в рамках глобального процесса основной реорганизации. 
Также необходимо подчеркнуть, что анализ признаков юридического лица, показывает, что все признаки, за исключением только регистрации в соответствующей организационно – правовой форме у промежуточных организаций, либо отсутствуют, либо не могут быть определены вследствие весьма короткого периода деятельности такого юридического лица.
Во – первых, активы, за таким юридическим лицом не закрепляются и в последствии практически одновременно с созданием такого лица, переходят к последующему правопреемнику, которое и являлось согласно проводимой реорганизации конечным бенефициаром по указанным активам.

Во – вторых, возможность осуществлять и приобретать гражданские права у подобных «промежуточных» организаций подчиняется едиснвенной главной цели – пройти промежуточный этап в рамках такой реорганизации в целях образования нового лица (на создание которого и была изначально нацелена вся реорганизация). Такое юридическое лицо не будет осуществлять никакую деятельностью согласно присваемых кодов ОКВЭД. 
В-третьих, юридические лица осуществляют свою хозяйственную деятельность без ограничения периода их деятельности, в случае если иное не оговорено учредительными документами такого лица. Вместе с тем, «промежуточные» организации представляют собой такие организации, которые целенаправленно создаются только на конечный срок.
В – четвертых, возможность таких «промежуточных» организаций являться истцом и ответчиком в суде носит сугубо формальный характер. Фактически же у созданной организации не будет достаточно времени чтобы воспользоваться таким правом. Учитывая назначение создания подобных организаций, полное отсутствие у них хозяйственной деятельности, практически совпадающий срок создания и прекращения (или стремящейся к таковому), видится, что судебных рассмотрений в отношении «промежуточных» организаций не возникнет.

В - пятых,  одним из наиболее важных моментов является необходимость создания органов управления «промежуточной организации». По-моему мнению, это представляется излишним в силу следующих причин:

В соответствии со ст. 53 ГК РФ
, юридическое лицо приобретает гражданские права и принимает на себя гражданские обязанности через свои органы, действующие в соответствии с законом, иными правовыми актами и учредительным документом.

В то же время, согласно п.2 ст. 53 ГК РФ
 в предусмотренных ГК РФ случаях юридическое лицо может приобретать гражданские права и гражданские обязанности через своих участников.

Принимая во внимание, что участниками «промежуточной» организации будут являться те же самые лица, которые также являются и участниками изначально реорганизуемой организации, эти участники и формируют волеизъявление указанной организации.

Учитывая, что «промежуточная» организация будет существовать абсолютно небольшой промежуток времени, а также не будет обладать, в том числе, существенными элементами, присущими организациям (печать и др.), необходимость формирования таких органов управления как общего собрания участников, совета директоров, исполнительных органов совершенно не очевидно. Нельзя также забывать, что порядок создания и прекращения деятельности «промежуточных» организаций определяется решением общего собрания первоначально реорганизуемого юридического лица, а не решением самой «промежуточной» организации.
Учитывая изложенное выше, можно сделать вывод, что организации, создаваемые в рамках промежуточных этапов в процессе совмещенной реорганизации, являют собой некие квазиюридические лица, которые только по ряду формальных признаков могут именоваться юридическими лицами. В то же время по своему содержанию, возможным полномочиям и месту в гражданско-правовом поле таковыми не являются. 
Основной целью таких «промежуточных» юридических лиц является только реорганизация самого исходного юридического лица. Образование подобных организаций, исходя из сущности самой совмещенной реорганизации, являет собой не создание нового субъекта гражданского права, а является только промежуточным этапом в рамках процесса по оптимизации экономической деятельности реорганизуемого общества. В связи с чем в отношении подобных организаций необходимость формирования органов управления отсутствует, поскольку юридическое лицо, по факту не являющееся таковым, в действительности не нуждается в каком-либо управлении.

Следовательно, «промежуточные» организации следует рассматривать не с точки зрения образования нового субъекта правоотношения (нового юридического лица в классическом понимании), а исключительно только с позиции единого и неделимого юридического процесса совмещенной реорганизации, при котором происходит переход прав и обязанностей в порядке правопреемства, а сами «промежуточные» юридические лица выполняют роль связующих звеньев в рамках такого процесса. 

В связи с этим в отношении таких организаций, по моему мнению, необходимо на законодательном уровне установить ряд исключений из общих требований к созданию юридического лица: к примеру, в части необходимости создания его органов управления, так как фактически подобные организации не нуждается в каком-либо управлении.
Таким образом, применительно к правовой природе реорганизации можно сделать следующие основные выводы.
1. Реорганизацию необходимо рассматривать как юридико – фактический состав, включающий в себя ряд элементов: распорядительный локальный акт (решение высшего органа управления юридического лица), совокупность последовательных юридических фактов (формирование передаточного акта, определение пределов правопреемства), административный акт регистрирующего органа/гражданско-правовая сделка (договор о присоединении, договор о слиянии).

2. Совмещенная реорганизация — это такой способ реорганизации, который представляет собой единый многоступенчатый процесс, в рамках которого юридические лица с определенной конечным этапом реорганизации целью, принимают решения о реорганизации с сочетанием ее различных форм, которые предусмотрены действующим законодательством.
3. Главным признаком совмещенной реорганизации является сочетание в одном процессе нескольких различных форм реорганизации, установленных действующим законодательством.
4. Практически востребованными являются шесть форм совмещенной реорганизации: разделение + слияние, разделение + присоединение, выделение + присоединение, выделение + слияние, выделение + преобразование, присоединение + преобразование.

5. В зависимости от целей проводимых реорганизационных процедур, совмещенную реорганизацию можно рассматривать как консолидирующую активы или трансформационную.
6. «Промежуточные» организации следует рассматривать не с точки зрения образования нового субъекта правоотношения (нового юридического лица в классическом понимании), а исключительно только с позиции единого и неделимого юридического процесса совмещенной реорганизации, при котором происходит переход прав и обязанностей в порядке правопреемства, а сами «промежуточные» юридические лица выполняют роль связующих звеньев в рамках такого процесса. Создаваемые на промежуточных этапах такие «промежуточные» организации по своей сути являются обязательной промежуточной составляющей одного процесса перехода прав и обязанностей от реорганизуемых организаций к организациям, которые являются финальной целью проводимой реорганизации. Данный процесс можно назвать фундаментальным признаком любой проводимой совмещенной реорганизации. 
7. Практическая реализация совмещенной реорганизации влечет необходимость изменения ряда нормативных актов, которые бы учли специфику ее проведения. Так, к примеру, Закон об обществах с ограниченной ответственностью
 не определяет возможности проведения совмещённой реорганизации. 

8. В нормах специального законодательства по каждой из коммерческих организаций следует закрепить механизм принятия решений о проведении совмещенных реорганизаций для устранения какого – либо двойного толкования и необходимости использования аналогии закона.  

3. РЕОРГАНИЗАЦИИ КАК ОПТИМАЛЬНЫЙ ИНСТРУМЕНТ ПЕРЕДАЧИ АКТИВОВ В ПЕРИМЕТРЕ ГРУППЫ КОМПАНИЙ ГАЗПРОМ
3.1 Правовое положение ООО «Газпром межрегионгаз»
ООО «Газпром межрегионгаз» — основанное 21 декабря 1996 года специализированное 100% дочернее общество ПАО «Газпром». Основным видом деятельности данного общества является реализация природного газа на территории Российской Федерации.  При этом ПАО «Газпром» передало           ООО «Газпром межрегионгаз» право собственности при реализации, производимой им продукции. 
В 1999–2000 гг. на базе филиалов ООО «Газпром межрегионгаз» были учреждены самостоятельные подразделения — региональные компании по реализации газа (далее - РГК). 

С момента учреждения деятельность ООО «Газпром межрегионгаз» развивалась в русле общей концепции реформирования компаний Группы Газпром, направленной на повышение эффективности работы ООО «Газпром межрегионгаз» в качестве вертикально интегрированной компании, а также оптимизацию структуры корпоративного управления основными видами деятельности на уровне дочерних обществ и иных объектов вложений. В рамках данной политики было организовано разделение основных видов деятельности Группы «Газпром» и жёсткое подчинение деятельности дочерних обществ и организаций Группы Газпром единой стратегии, разрабатываемой головной компанией (ПАО «Газпром»). 

В связи с этим в рамках ООО «Газпром межрегионгаз» было проведено разделение видов деятельности по следующим направлениям: 
- Для консолидации газораспределительных активов Группы Газпром была создана дочерняя компания ООО «Газпром межрегионгаз» — АО «Газпром газораспределение». С 1 июля 2014 г. полномочия единоличного исполнительного органа АО «Газпром газораспределение» переданы ООО «Газпром межрегионгаз»;
- функции Заказчика по программам ПАО «Газпром» и ООО «Газпром межрегионгаз» по газификации регионов Российской Федерации выполняет         АО «Регионгазхолдинг»;

- Для реализации сжиженных углеводородных газов на территории Российской Федерации учреждено ООО «Газпром газэнергосеть» (в настоящее время находится в процессе ликвидации);

- Теплоэнергетические активы ООО «Газпром межрегионгаз» консолидированы в ведении другой дочерней организации — АО «Газпром теплоэнерго». 
В настоящее время ООО «Газпром межрегионгаз» через 53 РГК и их филиалы обеспечивает газоснабжение всех категорий потребителей и осуществляет учет потребления природного газа в 69 регионах Российской Федерации.
В целях совершенствования системы корпоративного управления Группы Газпром и в рамках стремления руководства ПАО «Газпром» по консолидации профильных активов в специализированных компаниях, в 2019 году решением Совета директоров ПАО «Газпром» были согласованы сделки по отчуждению ряда активов на следующих условиях:

- до конца 2019 года акции/доли участия в уставных капиталах соответствующих обществ подлежала передаче в пользу специализированной компании по договору доверительного управления;

- начиная с 2020 года перед Правлением ПАО «Газпром» была поставлена задача разработать наиболее оптимальные способы передачи соответствующих активов в пользу специализированных компаний на праве собственности. Дополнительно было поставлено условие о передаче данных активов в возможно короткие сроки, при этом финансовые последствия от совершения данных сделок по передаче соответствующих активов для организаций Группы Газпром должны были быть незначительны.  

Дополнительно необходимо отметить, что ООО «Газпром межрегионгаз» и ПАО «Газпром» входят в консолидированную группу налогоплательщиков с ответственным участником в лице ПАО «Газпром». В связи с этим на указанные организации накладывается ряд требования в соответствии с налоговым кодексом РФ.   
2.2 Совмещенная реорганизации ООО «Газпром межрегионгаз», АО «Газпром газораспределение» и ООО «Газпром управление активами»   и преимущества данного способа передачи активов
Как было указано выше в целях совершенствования системы корпоративного управления Группы Газпром в 2019 году решением Совета директоров ПАО «Газпром» были согласованы сделки по отчуждению активов, принадлежащих ООО «Газпром межрегионгаз» в пользу специализированных компаний. 

Рассмотрим сделки по отчуждению активов, подлежащих передаче одной из таких специализированных компаний как ООО «Газпром активы» (100% дочернее общество ПАО «Газпром»). В данном случае подлежали передаче в пользу ООО «Газпром активы», принадлежащие ООО «Газпром межрегионгаз» доли в уставных капиталах следующих обществ (далее – Активы ООО «Газпром межрегионгаз»):

ООО «Газпром инвест РГК1»; 

ООО «Газпром инвест РГК2»; 

В качестве базовых вариантов передачи активов изначально рассматривались следующие варианты:

- передача активов по договорам купли-продажи;

- выход текущих участников с выплатой им действительной стоимости принадлежащих им долей и последующее приобретение долей новыми участниками. 

В то же время указанные варианты передачи активов характеризовались возможными финансовыми рисками:

- Деловая цель действий по выходу текущих участников с выплатой им действительной стоимости принадлежащих им долей и последующее приобретение долей новыми участниками могла быть рассмотрена налоговыми органами в качестве стремления организации по получению необоснованной налоговой выгоды и приравнять суть указанных мероприятий к договору купли-продажи с последующим доначислением налогов. 

- Сделки по купле-продаже вышеуказанных активов, планируемые к совершению в ближайшее время характеризовались также значительными налоговыми последствиями. В связи с чем рассматривалась возможность использования льгот, предусмотренных Налоговым кодексом РФ (далее – НК РФ). Так согласно ст. 284.2 НК РФ налоговая ставка 0 процентов применяется к налоговой базе:

1) определяемой по доходам от операций по реализации и акций (долей) организаций в случае, если на дату реализации указанных акций (долей) организаций они непрерывно принадлежат налогоплательщику на праве собственности более пяти лет.
2) определяемой по доходам от операций по реализации акций (долей участия в уставном капитале) организаций в случае, если эти акции (доли) составляют уставный капитал таких организаций, не более 50% активов которых, по данным финансовой отчетности на последний день месяца, предшествующего месяцу реализации, прямо или косвенно состоит из недвижимого имущества, находящегося на территории Российской Федерации, если иное не установлено настоящим пунктом.
Таким образом реализация вышеуказанных активов по договорам купли-продажи могла привести к значительным налоговым последствиям (в случае их свершения в настоящее время и не соблюдения требований ст. 284.2 НК РФ) или потребовать значительных временных издержек (в случае соблюдения требований ст. 284.2 НК РФ). 
Также необходимо отметить, что как первый, так и второй рассматриваемые варианты передачи активов требовали значительного финансирования для организации – покупателя активов (более 100 млрд руб.). 
  В связи с этим по итогам проведенного анализа возможных вариантов передачи долей в уставных капиталах указанных обществ наиболее оптимальным признан механизм совмещенной реорганизации, не предполагающий отвлечения денежных средств на передачу активов внутри Группы Газпром, а также характеризовавшийся незначительными временными издержками. Так, активы предлагается передать во вновь созданное в результате реорганизации 100-процентное дочернее общество ПАО «Газпром» – ООО «Газпром активы КСН», к которому будет присоединено ООО «Газпром активы».

Кроме того, в целях повышения эффективности управления активами Группы Газпром в рамках данной реорганизации предлагается передать в собственность ООО «Газпром активы КСН» принадлежащие дочернему обществу ООО «Газпром межрегионгаз» – АО «Газпром газораспределение»
 (функции исполнительного органа данного общества переданы ООО «Газпром межрегионгаз») – доли в уставных капиталах обществ, являющихся нецелевыми для АО «Газпром газораспределение»: ООО «Газпром инвест РГК1» и ООО «Газпром инвест РГК3» (далее – Активы АО «Газпром газораспределение»). 
На основании изложенного была разработана и согласована следующая схема передачи Активов АО «Газпром газораспределение» и Активов ООО «Газпром межрегионгаз» путем осуществления совмещенной реорганизации:

1. Выделение из АО «Газпром газораспределение» «буферной» компании ООО «Газпром газораспределение КСН» и ее одновременное присоединение к ООО «Газпром межрегионгаз». При этом в пользу «буферной» компании и затем, соответственно, в пользу ООО «Газпром межрегионгаз» будут переданы доли в уставных капиталах ООО «Газпром инвест РГК1» и ООО «Газпром инвест РГК3». 

Участниками «буферной» компании будут являться акционеры АО «Газпром газораспределение» – ООО «Газпром межрегионгаз» и ООО «Газпром трансгаз Санкт-Петербург» (как текущий акционер АО «Газпром газораспределение»). После присоединения к ООО «Газпром межрегионгаз» «буферная» компания ООО «Газпром газораспределение КСН» прекратит деятельность, а участником ООО «Газпром межрегионгаз» помимо ПАО «Газпром» станет ООО «Газпром трансгаз Санкт-Петербург».

2. Выделение из ООО «Газпром межрегионгаз» нового 100-процентного дочернего общества ПАО «Газпром» – ООО «Газпром активы КСН» с передачей на его баланс Активов АО «Газпром газораспределение» и Активов ООО «Газпром межрегионгаз»: 

99,99% уставного капитала ООО «Газпром инвест РГК1»; 

97,8% уставного капитала ООО «Газпром инвест РГК2»; 

99,9% уставного капитала ООО «Газпром инвест РГК3»;

3. Присоединение ООО «Газпром активы» к ООО «Газпром активы КСН». После присоединения ООО «Газпром активы» прекратит свою деятельность. 

Предлагаемая реорганизация будет совмещенной, то есть все указанные этапы будут реализованы одновременно. 

Сразу после завершения реорганизации ООО «Газпром трансгаз Санкт-Петербург» выйдет из уставного капитала ООО «Газпром межрегионгаз», а принадлежавшую ему долю приобретет ПАО «Газпром» в результате ее распределения. Таким образом, ПАО «Газпром» снова будет владеть 100- процентной долей в уставном капитале ООО «Газпром межрегионгаз».
Таким образом, вариант передачи активов путем проведения совмещенной реорганизации является наиболее оптимальным поскольку не предполагает отвлечения денежных средств на передачу активов внутри Группы Газпром, а также характеризуется незначительными временными издержками по сравнению с другими вариантами передачи активов (с учетом возможных финансовых последствий).  
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Порядок и основания реорганизации юридических лиц в законодательстве регламентируются нормами ГК РФ
 и нормами специальных законов. Непосредственно само понятие реорганизации не определено в гражданском законодательстве. В целом исходя из устоявшейся отечественной судебной практики реорганизацию необходимо рассматривать как юридико – фактический состав, включающий в себя ряд элементов: распорядительный локальный акт (решение высшего органа управления юридического лица), совокупность последовательных юридических фактов (формирование передаточного акта, определение пределов правопреемства), административный акт регистрирующего органа/гражданско-правовая сделка (договор о присоединении, договор о слиянии).
Также помимо обычной реорганизации, которая проводится в указанных в статье 57 ГК РФ
 формах в указанной работе были рассмотрены так называемые совмещенные реорганизации, которые представляют собой единый многоступенчатый процесс, в рамках которого юридические лица с определенной конечным этапом реорганизации целью, принимают решения о реорганизации с сочетанием ее различных форм, которые предусмотрены действующим законодательством. 
Среди основных проблем имеющихся в настоящее время в правовом поле в отношении совмещенных реорганизаций можно выделить следующее:

- порядок принятия решений органами управления и формирования органов управления в реорганизуемых юридических лицах;

- правовой статус образуемых на промежуточных этапах реорганизационных процедур юридических лиц (так называемых «буферных» организациях), существующих и прекращающих свою деятельность практически одномоментно.
Основной характеристикой совмещенной реорганизации является совмещение в одном процессе двух различных форм реорганизации. Следует дополнительно отметить, что российское законодательство не предусматривает какого-то специального порядка осуществления такой реорганизации. В связи с этим совмещенная реорганизация осуществляется в том же порядке, что и обычная реорганизация. 
Если говорить про практическую плоскость то наиболее используемыми формами являются шесть форм совмещенной реорганизации: разделение + слияние, разделение + присоединение, выделение + присоединение, выделение + слияние, выделение + преобразование, присоединение + преобразование.

Также необходимо отметить, что исходя из целей осуществляемых реорганизационных процедур, совмещенную реорганизацию можно рассматривать в двух ключах: как консолидирующую активы, а также как трансформационную.
Практическая реализация процедуры проведения совмещенной реорганизации влечет за собой необходимость внесения изменений в ряд нормативных актов, которые бы смогли бы учесть специфику ее проведения. Так, к примеру, Закон об обществах с ограниченной ответственностью
 не определяет возможности проведения совмещённой реорганизации. В нормах специального законодательства по каждому виду коммерческих организаций целесообразно закрепить особые механизмы принятия решений о проведении совмещенных реорганизаций в целях устранения какого – либо двойного толкования и необходимости использования аналогии закона.  

«Промежуточные» организации следует рассматривать не с точки зрения образования нового субъекта правоотношения (нового юридического лица в классическом понимании), а исключительно только с позиции единого и неделимого юридического процесса совмещенной реорганизации, при котором происходит переход прав и обязанностей в порядке правопреемства, а сами «промежуточные» юридические лица выполняют роль связующих звеньев в рамках такого процесса. Создаваемые на промежуточных этапах такие «промежуточные» организации по своей сути являются обязательной промежуточной составляющей одного процесса перехода прав и обязанностей от реорганизуемых организаций к организациям, которые являются финальной целью проводимой реорганизации. Данный процесс можно назвать фундаментальным признаком любой проводимой совмещенной реорганизации. 
Дополнительно можно отметить существующие особенности регулирования «буферных» юридических лиц, возникающих в процессе проведения совмещенной реорганизации.  На мой взгляд, в отношении таких организаций, необходимо на законодательном уровне установить некоторые исключения из общих требований к созданию юридического лица посредством совмещенной реорганизации в части необходимости создания его органов управления, так как фактически данные юридические лица не нуждается в каком-либо управлении по аналогии с классическими хозяйственными обществами и являются фактически «мертвыми» для гражданско-правового оборота.
В рамках данной работы было рассмотрено правовое положение ООО «Газпром межрегионгаз» и предложен в качестве наиболее оптимального способа передачи активов в рамках Группы Газпром (на примере ООО «Газпром межрегионгаз», АО «Газпром газораспределение» и ООО «Газпром управление активами») – способ передачи активов путем осуществления совмещенной реорганизации. Данный вариант передачи активов путем проведения совмещенной реорганизации является наиболее оптимальным поскольку не предполагает отвлечения денежных средств на передачу активов внутри Группы Газпром, а также характеризуется незначительными временными издержками по сравнению с другими вариантами передачи активов (с учетом возможных финансовых последствий).  
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Цели и задачи исследования:

Целью данной работы является анализ существующих и актуальных особенностей проведения сложной реорганизации коммерческих организаций, а также закрепление существующих в теории и практике проблем осуществления таких реорганизаций и их разрешение, анализ норм действующего отечественного законодательства в целях выработки необходимых рекомендаций для совершенствования механизма осуществления сложных реорганизаций коммерческими реорганизациями. Также необходимо отметить, что в рамках данной работы акцент делался на такую форму сложной реорганизации как совмещенные реорганизации. 
Исходя из цели настоящей работы, были сформулированы следующие ключевые задачи: 

- Рассмотреть правовые основы реорганизации юридических лиц. 

- Дать определение реорганизации исходя из проведенного анализа научных работ, положений отечественного законодательства и сложившейся в настоящее время судебной практики.
- Обозначить ряд существующих в настоящее время проблем в теоретической и практической плоскости при осуществлении сложной реорганизации коммерческих организаций.
- Рассмотреть правовые основы и методы совмещенной реорганизации коммерческих организаций. Сформулировать определение понятия и основных признаков совмещенной реорганизации.

- Изучить проблему сущности возникающих промежуточных организаций при осуществлении совмещенной реорганизации.

- Внести предложения по совершенствованию отечественного законодательства в рассматриваемой области.

- Рассмотреть процедуру совмещенной реорганизации на примере ООО «Газпром межрегионгаз», АО «Газпром газораспределение» и  ООО «Газпром управление активами» и преимущества данного механизма в целях передачи активов компаний Группы Газпром. 
Выводы, сделанные по результатам исследования:

- Реорганизацию необходимо рассматривать как юридико – фактический состав, включающий в себя ряд элементов: распорядительный локальный акт (решение высшего органа управления юридического лица), совокупность последовательных юридических фактов (формирование передаточного акта, определение пределов правопреемства), административный акт регистрирующего органа/гражданско-правовая сделка (договор о присоединении, договор о слиянии).

- Совмещенная реорганизация — это такой способ реорганизации, который представляет собой единый многоступенчатый процесс, в рамках которого юридические лица с определенной конечным этапом реорганизации целью, принимают решения о реорганизации с сочетанием ее различных форм, которые предусмотрены действующим законодательством.
- Главным признаком совмещенной реорганизации является сочетание в одном процессе нескольких различных форм реорганизации, установленных действующим законодательством.
- Практически востребованными являются шесть форм совмещенной реорганизации: разделение + слияние, разделение + присоединение, выделение + присоединение, выделение + слияние, выделение + преобразование, присоединение + преобразование.

- В зависимости от целей проводимых реорганизационных процедур, совмещенную реорганизацию можно рассматривать как консолидирующую активы или трансформационную.
- «Промежуточные» организации следует рассматривать не с точки зрения образования нового субъекта правоотношения (нового юридического лица в классическом понимании), а исключительно только с позиции единого и неделимого юридического процесса совмещенной реорганизации, при котором происходит переход прав и обязанностей в порядке правопреемства, а сами «промежуточные» юридические лица выполняют роль связующих звеньев в рамках такого процесса. Создаваемые на промежуточных этапах такие «промежуточные» организации по своей сути являются обязательной промежуточной составляющей одного процесса перехода прав и обязанностей от реорганизуемых организаций к организациям, которые являются финальной целью проводимой реорганизации. Данный процесс можно назвать фундаментальным признаком любой проводимой совмещенной реорганизации. 
- Практическая реализация совмещенной реорганизации влечет необходимость изменения ряда нормативных актов, которые бы учли специфику ее проведения. Так, к примеру, Закон об обществах с ограниченной ответственностью
 не определяет возможности проведения совмещённой реорганизации. 

- В нормах специального законодательства по каждой из коммерческих организаций следует закрепить механизм принятия решений о проведении совмещенных реорганизаций для устранения какого – либо двойного толкования и необходимости использования аналогии закона.  
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Goals and objectives of the study:

The purpose of this work is to analyze the existing and relevant features of the complex reorganization of commercial organizations, as well as to consolidate the problems existing in theory and practice in the implementation of such reorganizations and their resolution, to analyze the norms of the current domestic legislation in order to develop the necessary recommendations for improving the mechanism for implementing complex reorganizations by commercial reorganizations. It should also be noted that within the framework of this work, the emphasis was on such a form of complex reorganization as combined reorganizations. 

Based on the purpose of this work, the following key tasks were formulated:

- Consider the legal basis for the reorganization of legal entities.

- Give a definition of reorganization based on the analysis of scientific papers, the provisions of domestic legislation and the current judicial practice.

- To identify a number of currently existing problems in the theoretical and practical plane in the implementation of a complex reorganization of commercial organizations.

- Consider the legal framework and methods for the combined reorganization of commercial organizations. Formulate a definition of the concept and main features of a combined reorganization.

- To study the problem of the essence of emerging intermediate organizations in the implementation of a combined reorganization.

- Make proposals for improving domestic legislation in the area under consideration.

- Consider the combined reorganization procedure using the example of Gazprom Mezhregiongaz LLC, Gazprom Gas Distribution JSC and Gazprom Asset Management LLC and the advantages of this mechanism in order to transfer the assets of Gazprom Group companies.
Conclusions drawn from the results of the study:

- The reorganization must be considered as a legal and factual composition, which includes a number of elements: an administrative local act (decision of the supreme governing body of a legal entity), a set of consecutive legal facts (formation of a deed of transfer, determination of the limits of succession), an administrative act of the registering authority / civil law transaction (acquisition agreement, merger agreement).
- Combined reorganization is such a method of reorganization, which is a single multi-stage process in which legal entities with a certain final stage of reorganization purpose make decisions on reorganization with a combination of its various forms, which are provided for by the current legislation.

- The main feature of a combined reorganization is the combination in one process of several different forms of reorganization established by the current legislation.

- In practice, six forms of combined reorganization are in demand: division + merger, division + accession, spin-off + join, spin-off + merger, spin-off + transformation, join + transformation.

- Depending on the objectives of the ongoing reorganization procedures, a combined reorganization can be considered as consolidating assets or transformational.
- “Intermediate” organizations should not be considered from the point of view of the formation of a new subject of legal relationship (a new legal entity in the classical sense), but only from the standpoint of a single and indivisible legal process of combined reorganization, in which rights and obligations are transferred in the order of succession, and they themselves "Intermediate" legal entities act as liaisons in such a process. Such “intermediate” organizations created at intermediate stages are, in essence, an obligatory intermediate component of one process of transfer of rights and obligations from reorganized organizations to organizations that are the final goal of the ongoing reorganization. This process can be called a fundamental feature of any ongoing combined reorganization.
- The practical implementation of a combined reorganization entails the need to change a number of regulations that would take into account the specifics of its implementation. So, for example, the Law on Limited Liability Companies does not define the possibility of a combined reorganization.

- In the norms of special legislation for each of the commercial organizations, a mechanism for making decisions on conducting combined reorganizations should be fixed in order to eliminate any double interpretation and the need to use the analogy of the law.
КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА
Реорганизация: юридико – фактический состав, включающий в себя следующий ряд элементов: распорядительный локальный акт (решение высшего органа организации), совокупность последовательных юридических фактов (передаточный акт) и акт регистрирующего органа/Сделка (договор о присоединении, договор о слиянии).
Формы реорганизации: слияние, присоединение, разделение, выделение и преобразование. 
Сложная реорганизация: эта такой способ проведения реорганизации, особенностью которого является комбинация в рамках единого процесса различных форм реорганизации, либо отличных друг от друга организационно-правовых форм юридических лиц, который выражается в сложном юридико-фактическом составе. 

Формы сложной реорганизации: совмещенная реорганизация (в случае сочетания различных форм реорганизации) и смешанная реорганизация (в случае участия в реорганизации юридических лиц разных организационно – правовых форм). 
Совмещенная реорганизация: это такой способ реорганизации, который представляет собой единый многоступенчатый процесс, в рамках которого юридические лица с определенной конечным этапом реорганизации целью, принимают решения о реорганизации с сочетанием ее различных форм, которые предусмотрены действующим законодательством.

KEYWORDS

Reorganization: legal and factual composition, including the following series of elements: administrative local act (decision of the supreme body of the organization), a set of consecutive legal facts (transfer deed) and an act of the registering authority / Transaction (accession agreement, merger agreement).
Forms of reorganization: merger, accession, separation, separation and transformation.
Complex reorganization: this is a method of carrying out reorganization, a feature of which is the combination within a single process of various forms of reorganization, or organizational and legal forms of legal entities that are different from each other, which is expressed in a complex legal and factual composition.
Forms of complex reorganization: combined reorganization (in the case of a combination of various forms of reorganization) and mixed reorganization (in the case of participation in the reorganization of legal entities of different organizational and legal forms).

Combined reorganization: this is such a method of reorganization, which is a single multi-stage process, within which legal entities with a certain final stage of reorganization purpose, make decisions on reorganization with a combination of its various forms, which are provided for by the current legislation.
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