Отзыв научного руководителя
на выпускную квалификационную работу
обучающегося в СПбГУ Андрея Викторовича Лосихина
по теме «Буддийская школа Кван Ум: история, философия, практика»

Выпускная квалификационная работа А.В. Лосихина посвящена анализу появления и распространения по планете школы Кван Ум. Актуальность представленной работы обусловлена, по мнению автора, тем, что Сун Сан – основатель школы – «сыграл чрезвычайно важную роль в формировании у западного человека представления о созерцательном буддизме корейского образца». С этим сложно не согласиться, миссионерская деятельность школы невероятно продуктивна, ее филиал есть и в нашем городе. ВКР А.В. Лосихина состоит из трех глав, в каждой из которых он решает поставленные во введении задачи. Одним из очевидных достоинств работы Андрея Викторовича является попытка не только описывать особенности доктрины и практики школы, но и искать и находить (!) истоки их происхождения. Знакомство автора с деятельностью санкт-петербургского отделения школы позволило ему делать эти выводы более обоснованно.  
[bookmark: _GoBack]На мой взгляд, задачи, поставленные А.В. Лосихиным, были выполнены; содержание строго соответствует заявленной теме; выводы, сделанные автором, подтверждаются анализом современной историографии. Существующие недочеты объясняются новизной выбранной темы для самого исследователя, в связи с чем Андрею Викторовичу пришлось на подготовительной стадии провести экскурс в историю корейского буддизма и разобраться в его национальных особенностях, не очень хорошо описанных в отечественной буддологии. Это позволило ему понимать эклектичность ряда практик школы и, соответственно, причины существующих «претензий» к основателям школы в самой Корее. 
На основе вышесказанного можно утверждать, что выпускная квалификационная работа А.В. Лосихина является завершенным, самостоятельным исследованием, соответствующим всем требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и заслуживает самой высокой оценки.
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