

ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ Ктиторовой Марии Сергеевны по теме «Уголовно-правовая характеристика доведения до самоубийства»

Выпускная квалификационная работа М.С. Ктиторовой посвящена актуальной теме как в теоретическом, так и в практическом аспектах. Требует осмысления новая редакция состава преступления, предусмотренного ст. 110 УК РФ, вопросы квалификации данного состава преступления, соотношения со смежными составами. 
Наличие отдельных публикаций по теме доведения до самоубийства, не исчерпывает и не разрешает всех возникающих в теории и на практике вопросов. 
Автор добросовестно подошел к выполнению выпускной квалификационной работы. Постоянно находился в контакте с научным руководителем. 
В результате проведенного исследования были сформулированы предложения и рекомендации, представляющий определенный интерес как для науки уголовного права, так и для правоприменительной практики. 
Например, на наш взгляд, важным представляется вывод о возможности совершения доведения до самоубийства как умышленно, так и по неосторожности, рекомендации по разграничению со смежными составами преступлений. 
Полагаю, что ВКР Ктиторовой М. С. отвечает предъявляемым требованиям и заслуживает положительной оценки. 

Научный руководитель,
доктор юридических наук, профессор                                             
Попов А. Н. 
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