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научного руководителя
о выпускной квалификационной работе
Гермогеновой Екатерины Романовны по теме 
Лингвостилистические особенности новостного дискурса цифрового отраслевого журнала «Oil and Gas Journal»
Выпускная квалификационная работа Гермогеновой Екатерины Романовны посвящена исследованию лингвистических и стилистических особенностей новостного дискурса, анализу дискурсивных маркеров и характерных черт новостных сообщений журнала OGJ. Содержание ВКР соответствует заявленной теме.
Работа состоит из введения, двух глав и заключения, общим объемом 74 страницы, включая таблицы, рисунки, приложение, библиографию (57 работ) и список источников. В первой главе автор проводит сравнительный анализ подходов к определению и типологии дискурса, новостного дискурса, а также определяет основные принципы построения текста новостного сообщения в интернет-изданиях и их лингвостилистические особенности. Вторая глава посвящена собственно анализу основных особенностей новостного дискурса на примере отраслевого журнала «Oil & Gas Journal», определяются характерные черты новостного дискурса: лексические, морфологические и синтаксические. Основное внимание уделено анализу дискурсивных маркеров, как ключевого лингвостилистического элемента структурирования информации в новостном дискурсе новостей в интернет-издании.
 Исследование основывается на результатах современных изысканий в области лингвостилистики и проиллюстрировано релевантными примерами из новостных статей журнала «Oil & Gas Journal». К несомненным достоинствам работы следует отнести большое количество графических изображений и диаграмм, подтверждающих обоснованность выводов, представленных в заключении. 

Текст ВКР Е. Р. Гермогеновой прошел проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление текстовых совпадений. По результатам проверки оригинальность работы составила 96.8%. ОЗНАКОМИВШИСЬ с общим характером выявленных системой текстовых совпадений, считаю необходимым отметить, что большая часть совпадений представляет собой пересказ цитаты без заключения в кавычки с указанием фамилии автора.
К недостаткам работы можно отнести некоторые погрешности в оформлении текста ВКР. 
Однако указанные замечания не снижают общего положительного впечатления о работе. В целом, работа соответствует основным требованиям, предъявляемым к ВКР, и заслуживает положительной оценки.
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