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по теме «Почётные надписи (tituli honorarii) в Римской империи: особенности и проблемы изучения»

Дарья Игоревна работала над темой ВКР под моим руководством в течение последнего года. Предметом исследования стали так называемые почетные надписи в Римской империи. При этом автора интересовали, с одной стороны, структура почетных надписей и проблемы их жанрового разграничения с другими видами эпиграфических памятников, а с другой стороны – вопросы, требующие уточнения в отдельных почетных надписях, а также проблематика и методология изучения почетных надписей как жанра. Наконец, автор отдельно занималась почетными надписями в честь женщин, пытаясь сделать репрезентативную выборку такого рода текстов и сравнивая их с почетными надписями в честь мужчин.
Таким образом, цели и задачи исследования оказались в некотором роде размытыми, что имеет очевидный методологический недостаток; планирование работы должно было быть более продуманным и систематическим. Наблюдения над структурой и жанром надписей в итоге имеют в основном вводный характер, а разбор отдельных надписей отличается вынужденной поверхностностью (глубоко погружаться в проблемы толкования отдельных текстов не было возможности). В то же время интерес к самим надписям и к их структуре позволил очертить некоторые проблемы, которые открывают перспективы их дальнейшего исследования.
В целом Д.И. Николаевой удалось овладеть литературой по теме (в первую очередь это относится к изучению титульных надписей как жанра латинской эпиграфики, а также специальной  литературе, посвященной почетным надписям в честь женщин). 
Моя помощь состояла в обсуждении трудных мест (несмотря на типизированность, многие детали надписей оказались трудными для понимания), стилистической правке, а также в библиографическом поиске. 
В результате автору, как мне представляется, удалось освоить необходимый и достаточный для работ такого рода материал, ознакомиться с общими чертами развития почетных надписей и на основе выборки осветить наиболее типичные проблемы их изучения. В общем и целом, эта работа, по моим представлениям, отвечает принятым требованиям и представляет научный интерес.
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