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В последние десятилетия гендерные исследования привлекают к себе все больше внимания представителей разных областей знаний, в том числе лингвистики, что во многом связано с политикой гендерного равенства и равноправия, реализуемой во многих странах. Одной из стран, добившихся в этой сфере значительных успехов, является Швеция. Поскольку важным средством обеспечения гендерного равенства является язык, выбор данной темы для выпускной квалификационной работы представляется актуальным и оправданным. Отдельного упоминания заслуживает то, что на материале шведского языка подобное исследование проводилось впервые. 
В качестве материала исследования были выбраны телевизионные дебаты лидеров шведских парламентских партий, а также статьи из газет «Дагенс нюхетер», «Афтонбладет» и «Экспрессен» за 2019-2021 гг., что дало возможность проанализировать стратегии гендерной нейтрализации языка как в устной, так и в письменной речи. Автором был проработан значительный объем литературы вопроса на русском, шведском и английском языках, а также использован ряд нормативных документов.
О. Богачева работала самостоятельно, очень тщательно и с увлечением, находясь в постоянном контакте с научным руководителем. 
Выпускная квалификационная работа О. Богачевой представляет собой законченное самостоятельное исследование, сделанные выводы представляются обоснованными и не вызывают возражений. 
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