ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ О РАБОТЕ СТУДЕНТКИ ПОПКОВОЙ ВАРВАРЫ ДМИТРИЕВНЫ

Варвара Дмитриевна Попкова может быть охарактеризована, как целеустремленная студентка, отличающаяся высокой степенью профессиональной мотивации. Варвара поступила в СПбГУ на образовательную программу «Международная Журналистика» в августе 2012 года, а уже в апреле 2013 она одержала победу в ежегодном конкурсе «День Карьеры», выиграв возможность пройти летнюю профессиональную практику в редакции журнала «Русский Репортёр» в Москве. Практика прошла успешно, в ходе работы был подготовлен ряд материалов высокого профессионального уровня, а по окончании практики, Варвара получила предложение дальнейшего сотрудничества с отделом политики журнала «Русский Репортёр». 
В ноябре 2013 года Варвара Дмитриевна была назначена главным редактором студенческого литературного альманаха «Глагол», состоящего из рецензий студентов института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» на известные произведения современных писателей. 
Вторую профессиональную практику Варвара также проходила в редакции «Русского Репортёра», в результате этой практики она была назначена внештатным корреспондентом издания.
В период с сентября по декабрь 2014 года Варвара проходила обучение по программе обмена в Датской Школе Медиа и Журналистики, по курсу «Глобальная политика». 
Плодотворное сотрудничество с журналом «Русский Репортёр» продолжается и в настоящее время, таким образом, Варвара Дмитриевна активна и успешна в профессиональной деятельности.
Работу над ВКР, тем не менее, сложно назвать планомерной и методичной, что, вероятно, связано как раз с успешностью Варвары в профессиональной сфере.
Тема исследования была сформулирована студенткой самостоятельно и получила одобрение научного руководителя и кафедры Международной Журналистики и работодателей в лице Союза Журналистов, но дальнейшая работа по сбору материала, систематизация данных и другие методические мероприятия, связанные с подготовкой текста, научным руководителем никак не регулировались. Варвара работала самостоятельно, контакт с научным руководителем поддерживать удавалось не всегда. 
Таким образом, первым этапом совместной работы было обсуждение темы исследования, а вторым этапом, который стал и заключительным - предоставление текста ВКР научному руководителю для ознакомления уже после размещения текста работы в системе Black Board, то есть внести исправления и провести окончательную правку научному руководитель возможности не представилась.  
Тем не менее, необходимо также отметить и определенную исследовательскую смелость Варвары Дмитриевны, так как тема, предложенная ею, сложна и имеет дискуссионный характер. 
В целом, несмотря на высказанные замечания, работа Варвары Дмитриевны Попковой может быть оценена как успешная. 
 
Научный руководитель
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