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Основная образовательная программа ВМ.5866.2020 
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«Тема экономического лидерства Японии в романах Куроки Рё»

В своей работе Т.А. Абрамова исследует жанр бизнес-романа (экономического романа) в японской литературе и произведения одного из известнейших современных представителей этого жанра Куроки Рё (род. 1957). 
До поступления в магистратуру СПбГУ основной областью научных интересов Т.А. Абрамовой, выпускницы бакалавриата Института стран Азии и Африки Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, была экономика Японии, в частности - экономика совместного потребления. Результаты своих исследований она представляла, участвуя в научных конференциях, таких как международная научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов – 2020» и конференция молодых японоведов «Новый взгляд».
Несомненный личный интерес к изучению жанра бизнес-романа, проявленный магистранткой, таким образом, отнюдь не является случайным. Т.А. Абрамовой были выказаны также самостоятельность подхода и старание в разысканиях. Ей, в частности, принадлежит идея о том, чтобы применить классификацию сюжетных моделей и образов героев японских бизнес-романов, предложенную авторитетной американской исследовательницей Тамаэ Приндл, для анализа произведений Куроки Рё.
В работе использован широкий круг материалов на русском, японском и английском языках, в том числе - ресурсы Интернет.
На протяжении всего периода обучения в магистратуре работа над исследованием велась регулярно, в постоянном контакте с руководителем. К сожалению, контакт этот был утерян на коротком, но важном этапе окончательного оформления работы, в связи с чем вынужден допустить вероятность, что в итоговом варианте текста придирчивый читатель может найти опечатки, стилистические огрехи, а также недочёты, касающиеся оформления научного аппарата.
Однако, несмотря на возможные недостатки такого рода, по моему мнению, содержание работы полностью соответствует заявленной теме, обладает научной новизной, содержит широкие перспективы для дальнейшего исследования. В качестве руководителя считаю возможным оценить проведенную Т.А. Абрамовой исследовательскую работу на «отлично» и, по возможности, отметить особо.
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