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Работа посвящена фундаментальной проблеме гражданского права. Несмотря на многовековую историю исследования вопроса о форме сделки, развитие оборота и появление новых технических возможностей фиксировать волеизъявления делает тему актуальной. 
Главное преимущество работы заключается в необычайно глубоком, тщательном исследовании вопроса. Автор в полной мере использует плюсы исторического метода. С уважением, достойным подражания, относится к ученым, занимавшимся и занимающимся вопросами сделок и результатам их творчества. 
При этом работа включает самостоятельные выводы, содержание которых свидетельствует о хороших навыках юридического мышления и творческих способностях. 
Безусловно, работа проигрывает из-за излишнего увлечения деталями, словесной избыточности. Но каждый из специалистов, делая первые шаги в своем предмете, грешил такой избыточностью, полагая, что все, что ему удалось понять, должно быть доведено до читателя. Умение писать короче достигается упражнением.
Работа отличается логичностью изложения и свидетельствует о глубоком знании гражданского права и избранной для исследования темы. Автор излагает мысли грамотно, хорошим литературным стилем. 
Безусловно, автор показал не только склонность, но и способность к научному творчеству.
[bookmark: _GoBack]Работа оформлена в соответствии с предъявляемыми требованиями и заслуживает   высокой положительной оценки. 
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