ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускную квалификационную работу бакалавриата Екатерины Максимовны Белкиной «Рукописный сборник из собрания ИВР РАН (А8) как образец еврейской религиозной литературы» (Направление: 032100 «Востоковедение и африканистика». Профиль: Гебраистика) 
    Выпускная работа Е. М. Белкиной является самостоятельным научным исследованием, выполненным в рамках классической востоковедной традиции Санкт-Петербургского университета. Она сочетает в себе многоаспектное описание неизвестного (или малоизвестного) памятника восточной письменности с анализом его филологических, источниковедческих и историко-культурных особенностей.
В данном случае для анализа был избран рукописный сборник (sineannoetloco. Шифр А 8) из собрания Института восточных рукописей РАН, который до сих пор не введен в полноценный научный оборот. Перед студенткой были поставлены следующие задачи: определить жанр сборника и разобраться в его внутренней структуре; дать подробное кодикологическое описание рукописи; произвести палеографический анализ используемых в рукописи почерков и продемонстрировать навыки их прочтения (точнее, дешифровки); выполнить описание миниатюр и элементов декора; самостоятельно перевести на русский язык и филологически прокомментировать фрагменты текста; локализовать и приблизительно датировать рукопись; восстановить различные этапы бытования рукописи вплоть до ее попадания в собрание ИВР РАН.
    Со всеми сформулированными выше задачами Екатерина Максимовна Белкина справилась блестяще, продемонстрировав высокий уровень теоретических и практических знаний, приобретенных в рамках изучения различных курсов программы «Гебраистика».
   С моей точки зрения, работа «Рукописный сборник из собрания ИВР РАН (А8) как образец еврейской религиозной литературы»заслуживает  положительной оценки и  в дальнейшем может быть рекомендована к печати.
 Научный руководитель: заведующий кафедрой семитологии и гебраистики восточного факультета СПбГУ, доктор исторических наук Семен Мордухович Якерсон.
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