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научного руководителя
о студентке магистратуры Т.Л. Колосовской
С Т.Л. Колосовской мы встретились только два года назад, когда она начала свое обучение в нашей магистратуре, приехав из далекого Крыма. Татьяна пришла ко мне со своей темой, которую я охотно поддержала, и только сделала ее чуть более лингвистичной. Надо сказать, что Татьяна легко откликнулась на все мои предложения и в результате сделала исследование, связанное с очень серьезными направлениями современной лингвистики, такими как коллоквиалистика, грамматика конструкций, малый синтаксис, синтаксическая идиоматика и некот. др.
Вообще, все эти два магистерских года Т.Л. Колосовская активно работала, хорошо воспринимала все мои идеи и сама была в меру инициативной. В результате за это время Татьяна заметно выросла: начав с положения робкой первокурсницы, не имеющей надежного бэкграунда для исследований в области коллоквиалистики и даже достаточного опыта выступлений на публике, она стала к концу обучения серьезным, грамотным, обоснованно уверенным в себе исследователем, заслужившим высокий авторитет не только среди однокурсников и членов нашего научного семинара, но и среди преподавателей факультета, о чем мне не раз говорили коллеги. Татьяна научилась ставить научные цели, выбирать правильный путь к их достижению, читать научную литературу и грамотно ее использовать, проводить лингвистический анализ материала и делать выводы. Несколько упрощая, могу сказать, что за годы магистратуры Татьяна научилась читать, писать и говорить на серьезные научные темы.
За время обучения Т.Л. Колосовская зарекомендовала себя как успешная студентка, не имеющая проблем с академической успеваемостью. Кроме обязательного посещения занятий и качественного выполнения всех заданий, предписанных программой, она активно работает в моем семинаре (которого нет в официальной сетке занятий), где регулярно выступает с научными докладами по своей теме, с обзором научной литературы, а также принимает активное участие в обсуждении других докладов.
[bookmark: _GoBack]Результаты магистерского исследования Т.Л. Колосовской получили хорошую апробацию, о чем свидетельствуют 5 ее докладов на конференциях разного ранга и 8 публикаций (за два года!), в том числе в высокорейтинговом журнале «Русская речь», входящем в список ВАК и индексируемом в базах ВоС и СКОПУС. Две из этих 8-ми публикаций, правда, еще не вышли, а только отправлены в печать, но это говорит только о том, что Татьяна находится не на финише своей научной карьеры, а в середине пути, что она готова продолжать обучение в аспирантуре и даже заложила для этого неплохую публикационную базу.
За время нашего научного сотрудничества Т.Л. Колосовская настолько хорошо зарекомендовала себя как лингвист-исследователь, что я включила ее в число исполнителей по большому проекту, поддержанному грантом Российского Научного Фонда, и три ближайших года, даже по окончании магистратуры, она будет работать со мной и под моим руководством.
Считаю в результате, что к магистрантскому финишу Т.Л. Колосовская подошла очень достойно, и я ни секунды не сомневаюсь в успехе ее защиты и от души желаю Татьяне успехов в ее будущей жизни и профессиональной деятельности.
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