Отзыв научного руководителя на выпускную квалификационную работу студента магистратуры юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета Кулаги Даниила Александровича на тему «Особые обстоятельства» в проектах государственно-частного партнерства

Выпускная квалификационная работа Кулаги Д. А. написана на весьма актуальную тему. Обозначенная проблематика, имеющая прикладное значение, требует как фундаментального теоретического осмысления, так и взвешенных и продуманных предложений по совершенствованию правового нормирования, прежде всего, основываясь на российской практике.
Магистрантом проведена существенная работа: изучено большое количество имеющих отношение к соответствующей области теоретических трудов, подзаконных и ведомственных нормативных актов, судебная практика.
Вышесказанное свидетельствует о том, что автор обладает вполне сложившимися профессиональными компетенциями и юридическим мышлением, что и было продемонстрировано в работе.
Структура работы обусловлена целью и задачами, что содержательно позволило раскрыть заявленную автором тему.
Сформулированные в работе выводы достаточно обоснованы, обладают качеством научной достоверности и могут быть использованы в практической деятельности.
Выпускная квалификационная работа Кулаги Д. А. в полной мере отвечает всем предъявляемым формальным требованиям, может быть представлена к публичной защите и заслуживает отличной оценки.
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