Отзыв на выпускную квалификационную работу Ермолиной А.А.
на тему
Инновационная политика и инновационная активность коммерческих организаций,
выполненную
на кафедре экономической теории и экономической политики СПБГУ
ООП ВМ.5631* «Прикладная макроэкономика, экономическая политика и государственное регулирование»
по направлению Направление 38.04.01 «Экономика»

ВКР соответствует требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями по цели, задачам и результатам исследования.
Исходя из поставленных задач исследования, в рамках поставленной цели нахождения новых вариантов стимулирования научно-технического прогресса в производительных силах за счет модификации ряда компонентов производственных отношений в ракурсе их непротиворечивого воздействия на склонность частного бизнеса к инновациям была разработана и обоснована структура работы, отличающаяся логичным построением с точки зрения логики исследования, диктуемой поставленной целью и задачами.
ВКР, с учетом результатов проверки на предмет наличия неправомерных заимствований отличает высокая степень оригинальности 81.44 %
Обнаруженные заимствования: 10.57 % представляют собой тексты из публикаций самого автора в научных изданиях. 
Новизна ВКР заключается в разрешении противоречия между существующей структурой организации и новой структурой, реализующей инновационный проект, с помощью предложенного автором и обоснованного решения в форме симметричной организации. В этом заключается не только новизна, но и практическая значимость исследования. В работе приведен пример  удачного использования симметричной организации во время санкций. Это проект, реализованный Архангельским ЦБК и учеными Центра коллективного пользования научным оборудованием «Арктика». 
Дополняющие пункты новизны обязаны своим появлением развертыванию самой идеи симметричной организации. Они включают обоснование условий для создания симметричной структуруы определение критериев для оценки эффективности принятия решения  о симметричной организации и экономическую политику государства по поддержке прорывных технологий, внедряемых через симметричные организации.
[bookmark: _GoBack]Автором опубликованы пять статей по теме ВКР в научных журналах.
Предложен большой список источников актуальной экономической информации, которые цитируются в тексте или на них автор ссылается.
Работа  представлена в виде, соответствующем предъявляемым требованиям к оформлению ВКР 
В период обучения в магистратуре Ермолиной А.А.  соблюдался график выполнения ВКР.  
Работа допускается к защите и заслуживает оценки «отлично».
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