ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о выпускной квалификационной работе Е.Е. Федотовой на тему:
«Мотивационно-смысловая направленность на достижение успеха и 
субъективное благополучие в ранней взрослости»

В выпускной квалификационной работе Елизаветы Евгеньевны Федотовой изучаются ценностно-смысловые и мотивационные факторы субъективного благополучия – счастья и удовлетворенности жизнью у молодых взрослых.  Выбранная магистранткой проблема является актуальной для современной науки и практики в связи с наблюдаемым в настоящее время «поколенческим расколом», отражающимся на представлениях о счастье и успехе у молодежи.
Елизавета Евгеньевна проявила высокую заинтересованность, активность и организованность и на всех этапах работы. В процессе подготовки работы она ознакомилась как с классическими, так и современными подходами в исследовании субъективного благополучия, мотивационно-потребностной и ценностно-смысловой сфер личности, сумела применить теоретические знания для содержательной интерпретации полученных результатов, успешно преодолела трудности, связанные с организацией исследования и подбором респондентов (выборка составила 98 человек).  Хочется отметить терпение и настойчивость магистрантки в работе с эмпирическими данными – она использовала различные виды анализа материала в поисках оптимальных вариантов, проделал большую работу, связанную с качественным анализом результатов анкетирования, его компактным представлением и обобщением в содержательные выводы.
В процессе работы над ВКР Федотова Е.Е. показала владение знаниями   методологии научного исследования, прекрасное владение методами математико-статистического анализа, контент-анализа, способность тщательно анализировать полученную информацию и соотносить ее с имеющимися исследованиями по данной проблематике.
Проверка текста ВКР на предмет заимствований в системе Blackboard обнаружила 12,3 % совпадений с внешними источниками. Содержательный анализ выявленных совпадений показал, что все они связаны с корректным цитированием, описанием методик и некоторыми техническими моментами (список литературы, устойчивые словосочетания).
В связи со всем вышесказанным, считаю, что выпускная квалификационная работа Е.Е. Федотовой «Мотивационно-смысловая направленность на достижение успеха и субъективное благополучие в ранней взрослости» соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает высокой оценки, а ее автор Федотова Елизавета Евгеньевна– присуждения степени магистра психологии.
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