                         ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
       о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики 
                                Кучеровой Светланы Витальевны 
                «Школьный сленг в произведениях российского кинематографа
                                     конца XX – начала XXI века»

Магистерская работа Светланы Витальевны Кучеровой посвящена исследованию сленгизмов в языке школьников, представленных в российском кинематографе конца двадцатого – начала двадцать первого века. Объектом исследования является лексика современного школьника, предметом – функционирование сленга современных школьников в произведениях российского кинематографа.
Исследование, осуществленное магистром, представляется актуальным, так как число сленгизмов в зыке постоянно увеличивается, их состав изменяется, расширяются сферы его употребления, вследствие чего данная проблема нуждается в постоянном «мониторинге».
С.В. Кучерова правильно сформулировала гипотезу, которая состоит в том, что для сленга школьников характерны повышенная экспрессия, акцент на фамильярность, его пополнение идет большей частью за счет заимствований.
В работе поставлена четкая цель: отразить динамику школьного сленга в кинематографических произведениях на основе анализа конкретных ситуаций использования сленгизмов в кино.
В соответствии с поставленной целью верно определяется последовательность задач, которые молодой исследовательнице вполне удалось решить.    
Исследование базируется на тщательном изучении специальной литературы по вопросу, автор хорошо оперирует научными понятиями и терминами.
Структура работы отличается четкостью и последовательностью. 
В первой, теоретической главе определяется статус сленга в языке и его языковая специфика, рассматривается проблема разграничения жаргона и сленга в лингвистике, выявляются функции школьного сленга, раскрываются особенности его формирования и функционирования.
Во второй главе дается анализ отобранного речевого материала – сленгизмов в кинофильме, созданном в конце двадцатого века («Дорогая Елена Сергеевна»), и двух кинолентах, вышедших на экраны в начале века двадцать первого («Время собирать» и «Училка»), подчеркивается роль сленга как средства привлечения внимания кинозрителя к персонажу или ситуации.
Несомненной заслугой автора можно считать попытку объяснения цели использования каждого их проанализированных сленгизмов, прослеживание динамики употребления сленгизмов в произведениях современного российского кинематографа. 
Материалы исследования могут найти практическое применение в курсах по лексикологии, а также использоваться при составлении словарей сленга.
Проверка на текстовые заимствования программой Safe Assign выявила 89, 1 % оригинальности текста. В результате анализа протокола проверки установлено, что факты недобросовестного заимствования (плагиата) отсутствуют, а отмеченные текстовые совпадения возникли за счет цитирования научной литературы и фрагментов сценариев, упоминания имен ученых, изучавших близкие к поставленной автором проблемы, а также использования общеупотребительных фраз научной речи.
Выпускная квалификационная работа магистра лингвистики Кучеровой Светланы Васильевны отвечает предъявляемым требованиям и заслуживает положительной оценки.
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