ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Дерменевой Марины Петровны по теме 
«Уголовно-правовое и криминологическое противодействие семейному насилию»

Работа написана на актуальную как в теоретическом, так и практическом отношении тему. Противодействие семейному насилию до пандемии входило в топ-3 самых обсуждаемых социальных проблем. Тема приобрела в России особую актуальность в 2019 году в связи с поступлением в Федеральное собрание РФ законопроекта о предупреждении семейно-бытового насилия. 
В представленной работе дана характеристика семейному насилию как крупной социальной проблеме, а также проанализировано уголовно-правовое и криминологическое противодействие семейному насилию в Российской Федерации. 
Исследование проведено в соответствии с логичным планом. Автор использовал солидный массив источников, включающих в себя нормативно-правовую базу, материалы судебной практики, научную и иную специальную литературу, в том числе и неопубликованную. В необходимой мере исследован зарубежный опыт противодействия семейному насилию. Содержание работы соответствует заявленной теме. 
Задачи, поставленные перед исследованием, по большей части решены. Основная цель исследования в основном достигнута. По результатам работы сделаны заслуживающие внимания выводы, имеющие теоретическое и практическое значение. По спорным проблемам темы автор отстаивает свою позицию, при этом приводятся небезынтересные доводы.
В целом выпускная квалификационная работа Дерменевой М. П. отвечает предъявляемым требованиям и заслуживает положительной оценки.
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