ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о выпускной квалификационной работе магистранта СПбГУ

В.Р.Кравченко
по теме «Сатиры А. Д. Кантемира в церковно-библейском контексте»
Василиса Руслановна Кравченко проявила себя в магистратуре как способная и заинтересованная студентка, которой за два года удалось написать работу на весьма сложную тему, связанную с исследованием «трудного Кантемира» (С. И. Николаев). До поступления в магистратуру В. Кравченко не занималась изучением русской литературы XVIII века, поэтому за два года ей пришлось освоить значительный объем специфических знаний, умений и навыков, необходимых для работы с текстами этого времени. В. Кравченко была деятельным участником университетского научного семинара «Русский XVIII век».

Выпускная квалификационная работа В. Кравченко «Сатиры А. Д. Кантемира в церковно-библейском контексте» выполнена на достаточно высоком научном уровне. Автором работы прочитан и проанализирован сложный и интересный материал. Хорошее знание библейко-церковного контекста и развитое ассоциативное мышление позволили магистрантке представить интересный опыт герменевтического анализа сатир Кантемира, обнаружить в них новые смысловые пласты, ранее не отмеченные исследователями.

В. Кравченко работала с увлечением и с подлинным интересом. Могу констатировать, что, работая над исследованием, она обнаружила значительный творческий потенциал. Работа отличается высокой степенью самостоятельности, ее выводы аргументированы и интересны, сама же выпускная работа, с моей точки зрения, обладает новизной и актуальностью.
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