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О ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЕ
МАЛИКОВОЙ АНГЕЛИНЫ
«ЯЗЫКОВЫЕ СРЕДСТВА МАНИПУЛИРОВАНИЯ В ПРЕДВЫБОРНЫХ ЕБАТАХ АМЕРИКАНСКИХ И БРИТАНСКИХ ПОЛИТИКОВ»
Работа «Языковые средства манипулирования в предвыборных дебатах американских и британских политиков» посвящена анализу особенностей языковых средств манипулирования в предвыборных дебатах американских и британских политиков 21 века. Цель исследования заключается в выявлении и сравнении языковых средств манипулирования в предвыборных дебатах американских и британских политиков. 
Для создания теоретической базы диссертации использовались работы как отечественных, В.Е. Чернявская, А.Н. Баранов, Е.Г.  Казакевич, Е.С. Кубрякова, так и зарубежных ученых различных областей: Т.А. ван Дейк, Ф. де Соссюр, Д. Шиффрин и другие.
Для достижения поставленной цели были рассмотрены понятия дискурса, политического дискурса и предвыборного агитационного дискурса, охарактеризовано речевое манипулирование в предвыборном агитационном дискурсе и дана классификация языковых средств манипулирования. В теоретической главе выделена одна из основных особенностей политического вида дискурса – борьба за власть путем воздействия на сознание массового реципиента. Предвыборный агитационный дискурс рассматривается как совокупность текстов, которые включают в себя агитационные материалы, имеющие отношение к той или иной избирательной кампании, проходящей в определенный период времени проведения предвыборных дебатов. Выделяемая основная функция предвыборного агитационного дискурса – это функция воздействия на избирателей в рамках борьбы за власть при помощи речевого манипулирования.
В результате исследования предвыборных дебатов американских и британских политиков 21 века были выявлены используемые политиками фонетические, лексические, грамматические и прагматические языковые средства манипулирования сознанием реципиента и проведен сравнительный анализ американских и британских дебатов. На основе анализа примеров сделан вывод, что в обоих случаях наиболее часто встречаются лексические средства манипулирования в рамках достижения стратегии манипулирования сознанием реципиента «Мы – амальгирование», то есть интеграции с народом.
В течение всего периода работы над магистерской диссертацией Маликова Ангелина проявила дисциплинированность и самостоятельность, а также заинтересованность в изучаемой теме, предлагая свое видение изучаемого явления. 
[bookmark: _GoBack]Ангелина Маликова обладает такими необходимыми для исследователя чертами, как творческое мышление, целеустремленность, добросовестность. Ей присуще внимание к деталям, трудоспособность, организованность.  Хотелось бы также отметить, что Ангелина Маликова  - человек с потенциалом, который будет успешно реализовываться в ее дальнейшей профессиональной деятельности.
Текст выпускной квалификационной работы МАЛИКОВОЙ АНГЕЛИНЫ прошел проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление совпадений. Научный руководитель ознакомился с общим характером выявленных системой текстовых совпадений и отметил, что большая их часть представляет собой корректное цитирование с указанием источника (пересказ цитаты без заключения в кавычки с указанием фамилии автора), цифровые знаки композиционной структуры (например, 3.2.1), названия научных работ и имена ученых, клише научной речи и термины.
Работа выполнена в соответствии со всеми предъявляемыми требованиями и может быть допущена к защите.
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