Отзыв
научного руководителя о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики Петровой Александры Геннадьевны на тему «Концепты свет и тьма в русской лингвокультуре на фоне корейской»
Исследование Александры Геннадьевны с достаточно сложной трудоёмкой темой, посвященной таким всеобъемлющим концептам, как свет и тьма в русской лингвокультуре на фоне корейской, отличается продуманностью, научной обоснованностью, оригинальной концепцией, основательностью отбора и анализа материала. 
Опираясь на известную трехчастную структуру концепта, Александра Геннадьевна разработала собственный подход, выделила в структуре концепта понятийную (словарную), образно-перцептивную (текстовую) и ассоциативную (экспериментальную) зоны и привлекла к анализу не только словари, фразеологию и результаты ассоциативного эксперимента, но и «сильные» тексты культуры, к которым отнесены тексты сказок, Библии и рассказ И.А. Бунина «Чистый понедельник», где анализируемые концепты выступают в позиции лейтмотивов, репрезентируя их образно-перцептивную зону в диахронии. Результаты работы обобщены и отражены в таблицах, наглядно демонстрирующих дискретную зональную и целостную структуру концептов в сопоставительном аспекте. Сходства и различия анализируемых концептов обоснованы спецификой мировосприятия русских и корейцев.
В процессе работы над темой Александра Геннадьевна проявила такие качества, как ответственность, оперативность, невероятную работоспособность, заинтересованность в научной работе и в исследуемом материале.
По результатам исследования состоялось выступление с докладом на международной научно-методической конференции, была опубликована статья, проиндексированная в базе РИНЦ. 
Обнаруженные в работе текстовые соответствия составляют 15.80 %, но не являются плагиатом, т.к. касаются заполнения титульного листа, списка литературы, корректных цитирований, употребления научных терминов и стандартных клише научного стиля. 
Таким образом, плагиат в работе отсутствует.
Результаты исследования, отличающегося трудоемкостью, самостоятельностью, цельностью и логичностью изложения, свидетельствуют о его значимости, ценности, новизне и оригинальности. Исследование соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе магистра, допускается к защите и заслуживает самой высокой оценки.
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