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Тема квалификационной работы:
 СРЕДОВОЙ ПОДХОД В РЕНОВАЦИИ ГОРОДСКОГО 

ПАРКА ЮНЬЯН В Г. СИАНЬ，ШЭНСИ, KHP.
Чжао Сяопань обучался в магистратуре СПбГУ по программе ООП Дизайн среды с 2020 г. Значительную часть работы Чжао Сяопань выполнил в 2021 учебном году, но нерешённой проблемой исследования оставался значительный перевес между общетеоретической частью  научного исследования и разработкой конкретной практической проектной апробации, что не соответствовало требованиям к проектной работе, выносимой на диссертационную защиту. Именно с этой проблемой мне, как руководителю в осеннем семестре 2021г.- весеннем семестре 2022г.  довелось работать. 

Под моим руководством Чжао Сяопань проявил себя как чрезвычайно настойчивый и целеустремленный студент. Это очень ценные качества в нашей профессии (при условии, что вектор направлен6ия исследования одобрен руководителем). Он очень тяжело относился к рекомендациям по изменению выбранного общефилософского аспекта исследования (симбиоз триады «человек-парк-город» или «определение будущих мировых тенденций развития ландшафтного дизайна парков вообще») в пользу реальной проектной работы: реновации городского парка Юньян в г. Сиань с учетом всех изменений (в социальном, функциональном, экологическом, градостроительном аспекте), которые, естественно, изменились за прошедшие 30 лет.
 То, что студент хотел осчастливить непременно все человечество – простительно юности. Зато теперь я могу точно гарантировать потрясающую работоспособность Чжао Сяопаня, так как я сама прочла 3 действительно разных редакции его диссертации. Это огромный труд.
К непреодоленным пока недостаткам студента относится «вольная» трактовка научных терминов – сигнал опасный, который, надеюсь, пройдет с набором опыта, т.к. «о терминах не спорят, о них договариваются».
Весной 2022г Чжао Сяопань активно вносил корректировки в свою окончательную версию дипломной работы и производил поиск дополнительных материалов для завершения и улучшения исследования. Благодаря такому отношению стало возможным скорректировать структуру исследования и развернуть исходную идею студента в полноценный анализ предпосылок для гипотезы, а затем для её аналитической проверки и проектной апробации. 
В процессе написания диссертации Чжао Сяопань проделал большой объем исследовательской работы, выразившийся в изучении научной и методической литературы, а также в анализе международного опыта реновации городских парков. Как ценную компетенцию студента, хочу отметить его творческую интуицию, позволившую ему верно оценить средовой потенциал объекта. Готовность к совершенствованию аналитических и исследовательских навыков, позволила Чжао Сяопань вывести работу на уровень квалификации магистра и достичь поставленной им цели разработки оптимальной концепции реновации городского парка Юньян в г. Сиань  на основе выдвинутой им гипотезы. 
Все вышеперечисленное позволяют охарактеризовать Чжао Сяопаня как сформировавшегося специалиста по дизайну среды уровня магистра, а его работу как заслуживающую положительной оценки.
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