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Вопрос о природе откровения – вопрос, который всегда был в самом центре рассуждений исламских теологов. Непосредственно связан с ним и вопрос о природе слова, занимающий ученых всех времен – и особенно современных. Неомодернистские мусульманские мыслители же ставили вопрос о природе откровения как слова. Сложно преувеличить важность концептуальных рамок восприятия откровения в мусульманском мире, ведь отношение к природе откровения формирует и оптику рассмотрения его предписаний, и его понимание вообще. Именно этой всегда актуальной теме посвящена магистерская диссертация Сайидмухаммада Абубакарова.

Исследование Сайидмухаммада логически целостно и многопланово: в работе разбору взглядов исламских мыслителей-неомодернистов Фазлура Рахмана и Насра Хамида Абу Зайда предшествует обстоятельный экскурс в проблематику начиная с формативного периода мусульманской учености. Предложен подробный обзор трактовок феномена откровения (т. е. коммуникации между Богом и человеком), присутствующих в классических биографиях пророка Мухаммада, в достоверных хадисах и творчестве средневековых теологов, на основе которых кристаллизуется ортодоксальный взгляд на данное явление. Только после указанного обзора автор переходит к анализу концепций мыслителей-неомодернистов. Можно, таким образом, утверждать, что подход Сайидмухаммада во многом наследует подходу тех ученых, которые ему интересны.

Глава, посвященная творчеству Фазлура Рахмана, достаточно объемна и предлагает широкое видение проекта мыслителя в целом, а не только тех его аспектов, которые касаются феномена откровения. Автор прилагает разнонаправленные усилия, доказывая, что изыскания Рахмана являются не беспочвенными нововведениями, но серьезными философско-теологическими концепциями, наследующими традиции фальсафы (ал-Кинди, ал-Фараби, Ибн Сине) и отчасти философского суфизма.

Вторая глава посвящена Насру Хамиду Абу Зайду, мыслителю-неомодернисту и ученому-лингвисту, делом жизни которого был слом догматических оков, сковывающих взгляд мусульман на природу откровения. Данный взгляд выражается в недиалектической интерпретации откровения как феномена исключительно вечного и божественного, лишенного человеческого аспекта и какой-либо исторической динамики. В таком статусе «инаковость» откровения неизбежно оборачивается «инаковостью» по отношению к любым конкретно-историческим заботам верующих, что не согласуется с его задачей – сообщать руководство для человечества. Автор магистерской диссертации показывает, каким именно образом Абу Зайд концептуализирует человеческое (а значит – языковое) измерение Корана. Согласно мыслителю-неомодернисту, процесс коммуникации Бога и человека не завершился на пророке Мухаммаде, но продолжается всякий раз, когда человек творит новые смыслы из богооткровенного текста. Как лингвист, которого вдохновляли Ю.М. Лотман и Р. Якобсон, Абу Зайд детально прорабатывает структуру феномена вахй с его разными уровнями и планами, делающими многоаспектность коммуникации возможной, что и показывается в работе Сайидмухаммада.

Работа Сайидмухаммада демонстрирует высокий уровень научной компетенции, владения категориальным аппаратом и серьезную погруженность в контекст интересующей его проблематики. На наш взгляд, она заслуживает самой высокой оценки.
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