Отзыв
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики Тугче Дагашан на тему «Репрезентация образа женщины в русской и турецкой лингвокультурах (на материале паремий)»

Тема выпускной квалификационной работы Тугче Дагашан посвящена многоаспектному анализу пословиц и поговорок, репрезентирующих образ женщины, в русском языке на фоне турецкого языка. Многоаспектный анализ предполагает исследование отобранных единиц в сравнительно-сопоставительном, лингвокультурологическом и функционально-семантическом аспектах. Для анализа Тугче Дагашан было отобрано 88 русских и 65 турецких паремий. 
В своей выпускной квалификационной работе Тугче Дагашан предлагает тематическую классификацию исследуемых паремий. В состав классификации, по мнению автора работы, входит 3 группы: 1) «Женщина – домохозяйка», 2) «Женщина – жена», 3) «Женщина – мать». Самой многочисленной из тематических групп является группа, представляющая женщину-мать (17 русских и 15 турецких паремий). В рассматриваемых лингвокультурах образ матери связан с домом, уютом, защищенностью и счастьем. Однако, как отмечает Тугче Дагашан, процесс воспитания и методы воспитания, используемые матерью, находят свое отражение только в русской паремиологической картине мира.
В работе автор большое внимание уделяет функциям паремий в художественном и публицистическом текстах, обращая внимание на эксплицитный и имплицитный характер выражения паремий.
Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и двух приложений. Приложение 1 представляет собой список отобранных паремий в русском и турецком языках; В Приложении 2 приведены тематические группы исследуемых русских и турецких паремий. 
В заключение хочется отметить заинтересованность Тугче Дагашан в выбранной теме магистерской диссертации. Любознательность и организованность, на наш взгляд, помогли автору работы справиться с поставленной целью, решить большинство поставленных задач и подтвердить выдвинутую в работе гипотезу. 
Выпускная квалификационная работа Тугче Дагашан соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного жанра, и заслуживает положительной оценки.
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