ОТЗЫВ
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики
Ван Фань на тему «Лексико-семантическое поле «личное пространство» в русском языке (на фоне английского языка): функционально-семантический аспект)»

Выпускная квалификационная работа магистрантки Ван Фань посвящена исследованию лексико-семантического поля «личное пространство» в русском языке на фоне английского языка в функционально-семантическом аспекте. 
[bookmark: _Toc7910][bookmark: _Toc15312]Первая глава диссертации посвящена таким теоретическим вопросам, как синтагматические и парадигматические отношения лексических единиц в русском языке, структура и способы описания лексико-семантических полей, понятию личного пространства в психологии и лингвистике. Новизна исследования заключается в том, что физико-ментальное понятие «личное пространство», являющееся относительно новым концептом в русской культуре, впервые описывается с точки зрения лингвистического анализа. Хочется отметить высокий уровень владения научным стилем изложения, характеризующий исследование магистрантки на протяжении всей работы. 
Вторая практическая глава исследования посвящена анализу лексических единиц, входящих в ядро и периферию семантического поля «личное пространство», на основе большого объема материала, что позволило исследователю определить семантические «границы» концепта. Кроме того, сопоставление с английскими эквивалентами позволило Ван Фань определить специфику содержание понятия «личное пространство» по отношению к английскому языку, из которого оно и было заимствовано. Интересна та часть исследования, где ведется сопоставление семантики русских и английских лексем, сочетающихся с описываемым концептом. 
Хочется также отметить удачно составленные автором диаграммы, вместившие в себя более 120 лексических единиц и наглядно представившие семантический состав концепта. Полученные результаты могут использоваться в лексикологии, страноведении, культурологии и, несомненно, в практике преподавания русского языка как иностранного. 
Самостоятельность работы, логичность изложения и большой объем проанализированных лексем позволяет высоко оценить квалификационную диссертацию Ван Фань: выполненная работа полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня. 
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