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[bookmark: _GoBack]В рамках обучения в магистратуре на кафедре реставрации Екатерина Сергеевна продолжила развивать тему “Консервация полихромных гипсовых слепков из собрания Палеонтологического музея СПбГУ”. К этой теме она обратилась еще при получении образования по программе бакалавриата по специальности Реставрация в СПбГУ. Это довольно интересная и перспективная тема, поскольку гипсовые слепки, копии и модели составляют значительную часть музейных коллекций и многие  из них являются уникальными экспонатами.  В процессе подготовки магистерской диссертации студентка постаралась систематизировать методические подходы к консервации и расширить теоретическую базу данной проблемы. Екатерина Сергеевна подошла ответственно и с интересом к разработке поставленной проблемы. Она старалась последовательно разбираться в вопросах, которые надо было решить. Она уверенно использовала результаты исследований материалов, полученных из лабораторий Научного Парка СПбГУ. И что важно, сумела связать эти результаты с подходом к разработке методики консервации материалов полихромных гипсовых моделей. Стоит отметить, что Екатерина Сергеевна в своей работе самостоятельно обращалась к специализированным источником по данной теме опубликованной отечественными специалистами, но также познакомилась и с литературой на иностранных языках. Отдельное место в ее работе заняли устные консультации со специалистами-реставраторами, что, безусловно, может способствовать передачи личного опыта между поколениями реставраторов. 
В качестве положительной характеристики хочется отметить, что Екатерина Сергеевна подошла к своей работе гибко, не боясь изменений и уточнений, с которыми была связана ее работа по мере развития и темы. 
Екатерина Сергеевна проявила способности к углублённой проработке стоящих перед ней задач, поиску источников на которые можно опираться для решения данных задач,  и наконец, к успешному решению поставленных перед ней задач и в полной мере справилась с дипломным  проектом.
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