Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу 

Корсунской Полины Борисовны
«А. Ф. Бережной и его роль 

в становлении журналистского образования в ЛГУ и СПбГУ»
Тема данной выпускной квалификационной работы представляет собой достаточно новое, малоосвоенное направление как для научного руководителя, так и для кафедры истории журналистики в целом. Так сложилось, что в рамках изучения истории отечественной журналистики вопросы развития системы высшего образования журналистов и становления научных знаний о журналистики чаще всего оставались на периферии исследовательского внимания, и уж тем более крайне редко становились объектом изучения в выпускных работах. Однако, в год 70-летнего юбилея журналистского образования в СПбГУ и 100-летнего юбилея со дня рождения человека, стоявшего у его истоков, Александра Феодосеевича Бережного, обращение к данной теме выглядит не только обоснованным, но и актуальным. 
Безусловно, деятельность столь значимой для истории нашего факультета фигуры может и должна рассматриваться на более глубоком уровне, нежели подразумевает дипломная работа выпускника бакалавриата, однако по мере своих сил и возможностей Полина Борисовна постаралась обобщить все известные материалы о жизни, журналистской работе, научных изысканиях и организационном вкладе Александра Феодосеевича. Возможно, даже в рамках бакалаврского диплома поставленную цель можно было бы достичь с большей эффективностью и результативностью. Но так сложилось, что основной чертой Полины Борисовны как личности является крайняя самостоятельность в решении большинства встающих перед ней жизненных вопросов. С одной стороны, это помогает ей настолько успешно реализовываться в избранной профессии, что к четвертому курсу она сама в состоянии оплачивать свое обучение на коммерческом отделении. С другой стороны, ее тайм-менеджмент выстроен в соответствие с определенными приоритетами, при которых учеба или подготовка диплома отнюдь не  имеют определяющего значения. 

По этой причине практически вся работа над дипломом велась Полиной Борисовной самостоятельно, без регулярных встреч и консультаций с научным руководителем, в оставшееся свободным от ее профессиональной деятельности время. Завершена была работа буквально "на флажке", и научному руководителю был представлен на суд уже практически готовый текст работы. Поэтому далеко не все из запланированных задач удалось выполнить, в частности, так и не были проведены интервью с сотрудниками Института, хорошо и близко знавшими Александра Феодосеевича. Однако, даже с учетом этих обстоятельств, созданная Полиной Борисовной выпускная квалификационная работа может быть признана законченным исследованием - оригинальным, актуальным, новым по тематике, безусловно самостоятельным, не содержащим неправомерных заимствований (их в данном случае просто неоткуда было взять, так что все 16% текстуальных совпадений, определенных системой Blakcboard, носят исключительно технических характер), отвечает всем формальным требованиям и является логичным и справедливым итогом личных усилий нашей героини.  
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