ОТЗЫВ
научного руководителя о работе  Хвостовой Ксении Валерьевны
над дипломным исследованием 


	Ксения в рамках курсовых работ начала изучать литературу по программам ранней помощи. Проведенное в прошлом году исследование Дианы Кондратьевой вызвало у Ксении интерес. С ее участием была расширена выборка, было выбрано новое направление – фокус на выделении особенностей взаимодействия в парах матерей и детей с ОВЗ. Дизайн и тема ее исследования отражают интересы и основные направления научной деятельности  кафедры и профессиональный интерес научного руководителя.  
Во время обучения на кафедре и при подготовке работы Ксения  проявила интерес, активность, участвовала в качестве волонтера в конференции. Посвященной 30-летию ранней помощи в РФ. Ксения проявила ответственность в организации исследования, устанавливая контакт с коллегами на практических площадках и с родителями. 
Важной частью исследовательской работы Ксении стало предоставление обратной связи родителям после кодирования их видеозаписи. 
[bookmark: _GoBack]	Ксения является самостоятельным профессионалом, готовым к практической и исследовательской работе. Работа Ксении над организацией и проведением исследования заслуживает оценки «хорошо». 
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