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«Преобразовательные (секундарные) права, и правовые последствия одностороннего отказа от исполнения обязательств из международного коммерческого контракта ввиду ограничительных мер наложенных на сторону договора»

Выбранная Дмитрием Владимировичем тема является крайне актуальной и открывает простор для проведения самостоятельного исследования, учитывая тот факт, что определение уместности одностороннего отказа от исполнения договорных обязательств, возникших из международного коммерческого контракта, ввиду санкционных ограничений, наложенных на должника по таким обязательствам, является вопросом в высшей степени дискуссионным 
К безусловным достоинствам работы следует отнести впечатляющий объем различных источников, использованных при ее подготовке, в том числе – вводимых автором в научный оборот многочисленных зарубежных материалов по теме. 
Д.В. Шильников в своей работе удачно сочетает доктринальный анализ конструкции секундарных прав с животрепещущими вопросами актуальной юридической практики. Работа написана понятным юридическим языком, избранная автором  структура работы позволяет последовательно представить его позицию по всем подлежащим рассмотрению в связи с данной темой вопросам, дает возможность описать контекст, необходимый для объяснения выводов, к которым приходит автор. Содержание работы соответствует заявленной теме, а само исследование и его аргументация носят самостоятельный характер. 
Представленный Дмитрием Владимировичем Шильниковым текст отвечает требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе магистранта. Неправомерных заимствований и иных форм нарушения научной этики в этом тексте не обнаружено. Выводы автора квалифицированно аргументированы и заслуживают внимания и поддержки.
Таким образом, данная работа может быть допущена к защите и заслуживает высокой положительной оценки.
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