Отзыв научного руководителя о выпускной квалификационной работе Ванчикова Сергея Александровича на тему
«Некоторые вопросы предмета судебной деятельности»

Избранная Сергеем Александровичем тема выпускной квалификационной работы может показаться сугубо теоретической, но лишь на первый взгляд. Автор исследует вопросы предмета судебной деятельности при осуществлении процессуального правопреемства на стадии исполнительного производства. С первых страниц он убедительно обосновал особую актуальность проблемы, приведя в качестве примера ряд судебных дел, стороны которых пострадали из-за отсутствия четкого понимания того, в какой момент должник становится обязанным исполнить обязательство новому кредитору, к которому перешло в порядке цессии право, подтвержденное судебным решением. В научной литературе связанные с процессуальным правопреемством в исполнительном производстве вопросы освещены скудно, что крайне повышает интерес к данной работе и ее ценность.
Сама выпускная работа Сергея Александровича сконструирована вокруг анализа противоречий, порожденных одной из правовых позиций Пленума Верховного Суда РФ, при этом она имеет крепкое догматическое обоснование. Автор демонстрирует прекрасное знание применимых научных источников, позиций Конституционного Суда РФ, обращается к ним уместно и по сути. Заслуживает похвалы смелость магистранта при вступлении в дискуссию с признанными специалистами в области гражданского материального и процессуального права: у Сергея Александровича есть своя точка зрения, которую он обоснованно отстаивает. Безусловным плюсом является творческий характер исследования.
Особенностью комментируемой работы является способ изложения. Последовательно выстраивая аргументацию, Сергей Александрович как будто бы наслаивает процессуальное право на материальное. В результате автор подтвердил взаимообусловленность и неразрывную связь гражданского права и процесса, в очередной раз доказав, что без понимания одного невозможно постичь второе, и наоборот.
В результате проведенного исследования автор не просто пришел к самостоятельным выводам, но фактически выработал практические рекомендации к решению проблемы разрыва во времени материального и процессуального правопреемства для участников исполнительного производства, включая не только кредиторов (цедента и цессионария) и должника, но и судебного пристава-исполнителя. Выпускная квалификационная работа, с одной стороны, имеет высокую прикладную ценность, с другой – заложила основы для будущих научных исследований.
Полагаю, что работа Сергея Александровича полностью соответствует всем предъявляемым требованиям и заслуживает высокой положительной оценки.
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