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     Выпускная  квалификационная работа студента Исиляева Игоря Владимировича на тему «Реставрация пяти полукожаных переплёта конца 19 века из собрания музея Д.И. Менделеева Санкт-Петербургского государственного университета» разработана им самостоятельно в соответствии с заданием,  является актуальной и  имеет важное практическое значение в сфере обеспечения сохранности  коллекции музея.
   При написании выпускной квалификационной работы студент Исиляев И.В. проявил высокие профессиональные способности. Содержание дипломной работы позволяет сделать заключение об умении автора работать с   документами, последовательно принимать компетентные решения, анализировать и обобщать материал,  о способности  делать правильные заключения и выводы. 
   В целом, работа исполнена на высоком научном уровне, написана грамотно, хорошо оформлена. Она посвящена работе по реставрации пяти книг, имеющих в структуре  5 типов разрушения.  В процессе практической  работы  с объектами реставрации студент Исиляев И.В. проделал большую и кропотливую  работу, в которой раскрылись   трудолюбие и блестящие навыки  в реставрации книг.   Она выполнена по программе, согласно методическим указаниям. Имеются приложения  с графическими материалами и фотографиями  результатов проведённых работ
  При выполнении  выпускной бакалаврской работы Студент Исиляев И.В. продемонстрировал    самостоятельность и   высокие профессиональные знания.  Работа представляет большой интерес, её результаты могут быть рекомендованы для применения при реставрации полукожаных переплётов данной библиотеки.   
   Выпускная бакалаврская работа может быть представлена к защите перед ГЭК и заслуживает высокой оценки.                                                                               
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