ОТЗЫВ
Научного руководителя на Выпускную квалификационную работу 
Ульяновой Юлии Александровны
на тему: «Динамика когнитивных функций у детей с острым лимфобластным лейкозом в процессе лечения»

Выбор темы научно-исследовательской работы был обусловлен не только профессиональными интересами Юлии Александровны, но и широкой распространённостью заболеваний онкологического профиля в педиатрии, их тяжелыми соматическими, социальными и психологическими последствиями, а также недостаточностью исследований в области изучения когнитивных функций больных острым лимфобластным лейкозом в настоящее время, что подтверждает актуальность данной работы. 
В настоящей работе подробно излагается теоретический материал по исследуемой теме, он последовательно раскрывается от общего к частному, что позволило охватить широкий круг данных, связанных с проблематикой динамики когнитивных функций у детей, болеющих острым лимфобластным лейкозом. 
В исследовании приняли участие 26 респондентов, что могло повлиять на получение не совсем полной картины изучаемого вопроса, однако стоит также отметить, что все участники исследования были опрошены в очном формате. Кроме того, в данной работе было использовано 53 литературных источника на русском языке и 23 на английском языке. Содержание квалификационной работы соответствует заявленной в назывании теме.
Юлия Александровна проявила себя как инициативный и самостоятельный ученый, способный к выполнению научно-исследовательских задач. При этом, стоит отметить, некоторые замечания к процессу выполнения данной научно-исследовательской работы. На мой взгляд, Юлия Александровна избирательно прислушивалась к рекомендациям и замечаниям научного руководителя, редко задавала вопросы и делилась собственными взглядами по исследуемой проблематике, что отчасти выразилось в легкой небрежности оформления работы и нарушениях правила оформления научного теста. В качестве размышлений об итоговых результатах следует отметить, что малое количество участников исследования и ограниченность применения методов математической статистики могло повлиять на результаты исследования. 
          Несмотря на вышеуказанное работа Ю.А. Ульяновой, на мой взгляд, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе выпускника программы специалитета «Клиническая психология», и несет как практическую, так и теоретическую значимость для развития психологического знания, несомненно, представляя научный интерес, так как число исследований, посвященное изучению когнитивных функций у детей с лимфобластным лейкозом крайне мало. По итогам нашего взаимодействия, могу заключить, что Юлия Александровна продемонстрировала достаточный уровень научно-исследовательских и практических компетенций для того, чтобы претендовать на получение диплома клинического психолога. 
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