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научного руководителя на   выпускную квалификационную работу 
«Установки о близких отношениях как фактор самопрезентации и оценки привлекательности самопрезентации потенциального партнёра»  Радиной Веры


[bookmark: _GoBack]Тема выпускной квалификационной работы Веры отличается новизной и оригинальностью. Оригинальность темы исследования связана с изучением новых феноменов –Янарративов в приложениях знакомств.  Исследование осуществлялось в несколько этапов, каждый из которых требовал отдельного осмысления и анализа данных.
Со всеми задачами Вера справилась.  На всех этапах работы   она проявляла вдумчивое и заинтересованное отношение к своему исследованию, отражающее ее желание по-настоящему разобраться в природе изучаемых феноменов. 
В процессе выполнения исследования Вера проявила навыки работы с литературой и ее аналитического обзора, разработки дизайна исследования и его реализации, анализа и обработки данных, описания и интерпретации полученных результатов. 
Профессиональные компетенции, проявленные   Верой, отвечают всем необходимым требованиям. Я высоко оцениваю сотрудничество с Верой.  
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