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	Выпускная квалификационная работа Е.Е. Калашник посвящена очень важной и актуальной теме – изучению образа зарубежных китайцев (хуацяо) в американском и китайском кинематографе XX - начала XXI вв. Эта тема важна не только для понимания общественно-политического и культурного дискурса сегодняшних КНР и США, но и для осмысления некоторых аспектов современных международных отношений. Возникновение и распространение как положительного, так и негативного образа зарубежных китайцев напрямую связано изменениями во внешней политике как США, так и КНР. Обладая большой вовлеченностью в социокультурное пространство и обширным охватом аудитории, кино активно влияет на формирование образов и стереотипов, закономерно становится инструментом «мягкой силы». 
	Цель выпускной квалификационной работы Е.Е. Калашник состоит в исследовании трансформации образа китайцев за рубежом, а также в сопоставительном анализе содержания этого образа в китайском и американском кинематографе с учетом изменений положения китайской диаспоры в Соединенных Штатах Америки. Научная новизна данной ВКР обусловлена отсутствием в научной литературе комплексных исследований, рассматривающих отражение образа зарубежных китайцев (хуацяо) в художественных фильмах. В основе исследования лежит междисциплинарный подход, работа написана на стыке исторической науки, film studies, имагологии и визуальной антропологии. 
Данная выпускная квалификационная работа состоит из введения, пяти глав, заключения, списка использованной литературы и приложений, иллюстрирующих содержание данной работы.  Список источников, литературы и интернет-ресурсов включает 130 наименований (на китайском, русском и английском языках).
[bookmark: _GoBack]В своей выпускной квалификационной работе Е.Е. Калашник исследует и анализирует значимость образа хуацяо в структуре массового сознания западного и китайского общества, выявляет ключевые предпосылки складывания стереотипов о китайцах и их отражение в кинематографе, анализирует влияние современной волны мигрантов на образ хуацяо в кино, характеризует основные сюжеты и тематику кинофильмов о зарубежных китайцах в США, сопоставляет наиболее характерные образы, которые отражают отношение общественности США и КНР к китайской диаспоре за пределами собственно Китая, сравнивает аналогичные ситуации, присутствующие в американских и китайских кинофильмах.
Огромный фактический материал, привлеченный автором, создает хорошую основу для выводов и обобщений. Работа носит вполне самостоятельный характер.
Следует также констатировать, что Е.Е. Калашник смогла продемонстрировать исследовательские и аналитические навыки, способность обобщать и систематизировать собранный материал, аргументированно излагать результаты исследования и делать продуманные выводы. Заявленная в названии ВКР тема раскрыта полностью, сформулированные задачи решены. Содержание работы, изложенный в ней материал и его анализ, а также выводы, сделанные самим автором, представляются весьма интересными. Структура работы выглядит вполне продуманной, логичной и убедительной. Сроки написания и представления магистерской диссертации строго соблюдались. 
	По моему мнению, магистранткой была проделана существенная исследовательская и аналитическая работа, при этом она постоянно прислушивалась к указаниям и советам научного руководителя, одновременно демонстрируя умение самостоятельно мыслить, интерпретировать собранный материал и отстаивать свою точку зрения.
Могу констатировать, что выпускная квалификационная работа Е.Е. Калашник полностью соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода исследованиям, и при условии успешной защиты может быть удостоена самой высокой оценки. 
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