ОТЗЫВ

о работе студента 4-го курса Шехватова Саввы Сергеевича, направление подготовки: 39.03.01 - Социологические исследования в цифровом обществе, выпускная квалификационная работа на тему: «ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНО-РОЛЕВОЙ СТРУКТУРЫ КИБЕРСПОРТИВНОЙ КОМАНДЫ «COUNTER-STRIKE: GLOBAL OFFENSIVE» - СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ»

	Актуальность работы Шехватова Саввы Сергеевича обусловлена как теоретическими, так и прикладными интересами развития социологии организации в цифровом обществе. С точки зрения теоретического исследования выпускная квалификационная работа может рассматриваться как работа, в которой делается попытка синтезировать научные принципы социологической теории для исследования социальных структуры, норм и ценностей киберспортивной команды. Осуществленный синтез ряда теорий может придать исследованиям этих организаций новые возможности в изучении их потенциалов, развития дополнительных возможностей киберспортивной команды и совершенствования практики управления и руководства ими. Эти задачи тем более важны для киберспортивной команды организаций в кризисных условиях, поскольку современное общество является проблемным с точки зрения формирования социально-ролевой структуры как основы их успешной деятельности. Не случайно поэтому объектом дипломной работы стали киберспортивные команды, а предметом – социально-ролевая структура, нормы и ценности, которые складываются в среде семейного предпринимательства. Объекту и предмету исследования соответствует цель – выявить и охарактеризовать особенности социально-ролевой структуры норм и ценностей киберспортивной команды, а также проанализировать их влияние на функционирование киберспорта в современной России.
	Работа по исследованию киберспортивной команды, ее социально-ролевой структуры, норм и ценностей выполнена на принципах актуальных социологических концепций, с другой стороны, применены выводы эмпирических исследований, имеющих важное прикладное и методическое значение. Решению теоретических проблем исследования посвящается первая глава ВКР, где представлены основные теории по исследованиям социально-ролевых структур и сделаны обобщающие выводы. Результаты теоретического исследования стали основанием для написания второй части работы, где проводится эмпирическое исследование. Все элементы ВКР, ее теоретическая и эмпирическая части взаимоувязаны, логично выстроены и доказательны, что показывает высокий уровень подготовки исследователя. Эмпирическая часть работы носит актуальный прикладной характер и нашла свою реализацию в подготовке киберспортсменов. 
Работа выполнена в поставленные сроки. Результаты работы апробированы автором в практической деятельности с киберспортивными командами в период практик и стажировок. Выпускная квалификационная работа носит актуальный характер, имеет хорошую теоретическую основу, достигнуты определенные эмпирические результаты, что позволяет сделать вывод о высоком уровне подготовки выпускника - Шехватова Саввы Сергеевича и присвоения ему степени бакалавра социологии.
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