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«УБИЙСТВО С ОСОБОЙ ЖЕСТОКОСТЬЮ»
Выпускная квалификационная работа выполнена на весьма актуальную в теоретическом и практическом плане тему. В судебно-следственной практике допускается большое количество ошибок при квалификации преступлений, совершенных с особой жестокостью в силу того, что понятие «особая жестокость» является оценочным. 
Целью работы автора являлось исследование квалифицированного состава убийства, совершенного с особой жестокостью. В соответствии с целью были определены задачи исследования. Представляется, что поставленные в работе задачи решены в необходимой степени. 
Магистрант продемонстрировал умение пользоваться специальной литературой и самостоятельно излагать материал, способность к обобщению и систематизации материала, выработке самостоятельных выводов, предложений, рекомендаций. Проведенное исследование характеризуется определенной новизной и достаточной степенью научной оригинальности. 
В работе на удовлетворительном уровне освещены состояние теории и методологии по проблеме исследования, результаты анализа современной правоприменительной практики, предложены рекомендации по ее совершенствованию. 
Автор не только проанализировал состав убийства с особой жестокостью, но и остановился на вопросах соотношения его со смежными составами.
Магистерская диссертация соответствует предъявляемым требованиям и рекомендуется к защите. 
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