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ОТЗЫВ


на выпускную квалификационную  работу студента 2 курса магистратуры очной формы обучения
юридического факультета СПбГУ Мовшина Ирина Анатольевна по теме:
«Ненадлежащее оказание медицинской помощи в акушерстве и гинекологии»


Актуальность темы не вызывает сомнений. Так как к важнейшим объектам правовой защиты относится система общественных отношений, обеспечивающих сохранение здоровья человека, в том числе материнского, детского. Наиболее распространенными причинами материнской смертности являются тяжелые кровотечения, высокое артериальное давление и осложнения в результате ненадлежащего проведения искусственного прерывания беременности. Автор указывает, что эти причины можно нейтрализовать с помощью проведения надлежащих медицинских мероприятий в сфере акушерства и гинекологии, они чаще всего поддаются ранней профилактике, диагностике и лечению при условии оказания качественной и своевременной медицинской помощи женщине.
Представленная автором работа состоит из 3 глав, где подробно рассматриваются ненадлежащего оказания медицинской помощи в акушерстве и гинекологии.
Крайне интересен анализ гражданско-правового регулирования оказания медицинской помощи в акушер-гинекологической практике, в рамках которого рассматриваются вопросы информированного добровольного согласия на медицинское вмешательство в акушерстве и гинекологии, особенности гражданско-правовой ответственности за ненадлежащее оказание медицинской помощи в акушерстве и гинекологии.
В рамках данного анализа автор делает выводы, что в акушер-гинекологической практике информированное согласие особенно важно. Заинтересованность беременной женщины в информации возникает ввиду опасения за свою жизнь и жизнь своего ребенка. При обращении в клинику с целью проведения аборта также необходима грамотная работа специалиста по информированию и консультированию.  Врач-акушер-гинеколог должен терпеливо и понятно донести пациентке необходимые сведения, диалог и понимание важны для того, чтобы не усугублять и без того стрессовое состояние беременной женщины. В идеале взаимодействие врача и пациента основано на сотрудничестве, когда врач предоставляет свои знания и опыт, а пациентка свои беспокойство и опасения.
В заключение следует отметить, что с поставленными задачами автор справился в полной мере. Работа подготовлена самостоятельно, автор подошел к исследованию творчески. Работа Мовшиной Ирины Анатольевны отвечает требованиям, предъявляемой к работам такого рода и может быть допущена к защите, заслуживает высокой оценки. 
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