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Работа посвящена теме, с которой связаны теоретические проблемы и противоречия правоприменительной практики. 
Совершение нотариусом исполнительной надписи требует применения норм гражданского права и законодательства о нотариате, что ставит перед правоприменителем задачу непротиворечивого их использования.  
Одним из наиболее сложных и практически, и теоретически вопросов является вопрос о том, как согласовать принцип бесспорности нотариальной деятельности и создание нотариусом исполнительного документа, необходимость в котором появляется в связи со спорых сторон об исполнении.  Автор достаточно подробно рассматривает этот вопрос.
 Кроме того, автором проведен мониторинг правоприменения по теме исследования. Использовано достаточное число литературных источников.  
В работе сделаны выводы, содержание которых свидетельствует о навыках юридического мышления. Выводы будут полезны в практической деятельности нотариусов.
[bookmark: _GoBack]Исследование выполнено самостоятельно.
Работа отличается логичностью изложения. Автор демонстрирует хорошее владение русским языком и русским юридическим языком.  
Работа оформлена в соответствии с предъявляемыми требованиями и заслуживает    положительной оценки. 
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