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Фотокнига «ПОЧЕМУ Я ЖИВУ ЗДЕСЬ...»

Специальность 070600 «Графический дизайн»
Дипломную работу на тему «Фотокнига «ПОЧЕМУ Я ЖИВУ ЗДЕСЬ...»» Тунюй Гао выполнил самостоятельно, в срок и в полном объеме. Тема включает в себя создание фотокниги.
Основанием для выполнения проекта стала собственная инициатива Тунюй Гао. 
Фотокнига «ПОЧЕМУ Я ЖИВУ ЗДЕСЬ...» демонстрирует мгновения из его жизни в Санкт-Петербурге, где он живет как иностранец, фиксирует свои впечатления и понимание жизни через объектив. Фотокнига показывает его взгляд на жизнь и любовь к ней.
[bookmark: _GoBack]В течение семи лет, проведенных в Санкт-Петербурге, Тунюй Гао вырос из наивного подростка во взрослого, обладающего независимым мышлением юношу. Это, по его словам, одно из немногих зарубежных жизненных опытов в его жизни, и, конечно же, самый важный. Все его ощущения и воспоминания о Санкт-Петербурге будут влиять на него в будущем. Его слова: «Мой наставник когда-то сказал мне, что даже если я вернусь в Китай, я никогда не смогу быть таким, как люди, проживающие там все эти годы, и что все мои переживания за эти годы оставят следы на моей личности». 
Тунюй Гао очень старательный и ответственный человек, подходит к работе неформально. Работая над проектом, он принимал решения самостоятельно, учитывая все правила проектирования, а также показал прекрасное владение всеми необходимыми для работы графическими пакетами.



Тунюй Гао проявил себя как творческий автор и внимательный ко всем замечаниям руководителя и консультантов студент.
Рекомендуемая оценка — «отлично».
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