Отзыв научного руководителя
на выпускную квалификационную работу
студентки магистратуры Пашкевич Анны Ивановны, выполненную на тему «Оспаривание сделок должника при банкротстве»

Изучение вопроса оспаривания сделок несостоятельного должника не теряет своей актуальности многие годы и имеет большое значение для научной доктрины, правоприменительной практики и экономического развития России. Несмотря на значительные изменения в законодательстве, институт оспаривания сделок не всегда эффективно выполняет свою функцию. На практике существует ряд проблем при оспаривании сделок и применении последствий их недействительности в процедуре банкротства. Указанные обстоятельства обуславливают актуальность выбранной А.И. Пашкевич темы. 
Представленная работа носит самостоятельный и творческий характер. Автор не просто рассматривает нормативный и литературный материал, материалы судебной практики, касающиеся правового регулирования исследуемых отношений. Она делает попытку осмысления правильности и целесообразности такого регулирования, соответствия законодательных норм потребностям коммерческого оборота. 
[bookmark: _GoBack]Последовательно решая поставленные цели и задачи, автор формулирует ряд интересных выводов. Например, вывод о том, что двусторонняя реституция как гражданско-правовое последствие признания сделки недействительной не всегда целесообразна в процедуре банкротства (стр. 50).
Таким образом, выпускная квалификационная работа А.И. Пашкевич соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает положительной оценки. 
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