ОТЗЫВ
о выпускной квалификационной работе 
Махдизм и суфийские братства Судана в 1881-1898 гг.
обучающегося 4 курса 
Кафедры истории стран Ближнего Востока 
Лусканя Егора Алексеевича

Судан, переживающий в настоящее время период турбулентности, имеет на своей карте богатую палитру политических сил, в число которых входят и различные суфийские ордена. Они еще не сказали своего слова в новых политических реалиях, но это может произойти в недалеком будущем с учетом того, что за лидерами этих мистических обществ следует большое число адептов. 
Первые суфийские братства Судана появились в стране на рубеже 16-17 вв. Постепенно они стали играть важную роль в духовной, культурной и политической жизни общества. Если первые, оказавшиеся на территории Судана братства были филиалами сформировавшихся к этому времени в Азии или Северной Африке мощных суфийских объединений, таких как кадирийа и шазилийа, то в XIX веке в Судане появились собственные, образовавшиеся на местной почве – мирганийа или хатмийа, а также ансар или махдийа.
Из недр суфизма вышло движение махдизма или его также можно называть «ансар».
Автор ВКР уделяет серьезное внимание связям племен и суфийских лидеров, а также военно-политических лидеров регионов, которые восприняли махдизм и духовного лидера движения самого Мухаммада Абдаллаха- Махди в качестве своего вождя. 
Е.А. Лускань анализирует отношение, которое демонстрировали лидеры суфийских братств к махдизму. Среди братств были непримиримые противники Махди, например, хатмийа или мирганийа и автор ВКР пытается дать объяснение такому неприятию.
Е.А. Лускань не ограничивается рассмотрением личности и политических и религиозных воззрений главы теократического государства – Махди, но и продолжает анализировать личность и шаги, предпринятые его продолжателем халифой Абдаллахом. 
Одной из заслуг автора можно назвать то большое внимание, которое он уделил политической истории Судана, сумел углубиться в проблематику суфизма. 
Выпускная квалификационная работа написана хорошим научным языком, Е.А. Лускань умело сочетал работу с английскими и арабскими источниками. По характеру изложения видно, что некоторые идеи, высказанные в работе, являются плодом глубоких размышлений над текстом, который готовился в течение всего учебного года.

Похвально и то, что автор обращается к вопросам суданской истории уже несколько лет и последовательно работает в этой области.

Работа соответствует критериям и требованиям и может быть оценена самой высокой положительной оценкой.
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