			
Отзыв на выпускную квалификационную работу студентки 4 курса бакалавриата Екатерины Слипченко по теме «Отношение студенческой молодежи к практикам ответственного потребления одежды: социологический анализ»

Выпускная квалификационная работы Екатерины Слипченко написана на актуальную тему отношения студентов к практикам ответственного потребления одежды. Актуальность выбранной темы объясняется, с одной стороны, необходимостью сбережения общественных и природных ресурсов в современных условиях, и, с другой стороны, недостаточной изученностью данной проблематики.
Работа имеет продуманную логичную структуру и состоит из Введения, двух глав, Заключения, списка литературы и приложений, включающих программу прикладного исследования и анкету, разработанную для опроса студенческой молодежи. В первой главе обстоятельно анализируются теоретико-методологические подходы к исследованию ответственного потребления. Во второй главе приводятся результаты прикладного исследования. Екатерина провела количественное исследование, опросила 120 респондентов, обработана полученные данные с помощью специализированной программы SPSS 23.0, построила графики в программе Excel. Все это свидетельствует о хороших аналитических способностях выпускницы и большом объеме проделанной работы, в ходе которой приобретены ценные практические компетенции, необходимые для дальнейшей социологической работы.
За время работы под моим научным руководством Екатерина Слипченко проявила себя как инициативная, самостоятельная, творчески ориентированная студентка, которая умеет ставить и решать профессиональные задачи, готовить аналитические тексты, соблюдать сроки и обязательства. 
Выпускная квалификационная работа соответствует всем требованиям к исследованиям выпускников программы бакалавриата по специальности «Социология» и заслуживает высокой положительной оценки.
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