Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу 

Кукушкиной Кристины Алексеевны
«Силовые виды спорта в спортивной журналистике России»
Кристина Алексеевна обратилась к данной тематике, практически неисследованной, надо отметить, в истории журналистики, не случайно. Это было следствием не только ее глубокого увлечения, но и, можно сказать, итогом ее профессиональной заинтересованности, поскольку дипломница сама с занимается бодибилдингом и пауэрлифтингом, выступает на соревнованиях по фитнес-бикини, работает тренером в тренажерном зале. К тому же она регулярно пишет о данных видах спорта для различных специализированных интернет-порталов и в настоящее время пробует реализовать себя как фитнес-блоггер. Поэтому не случайно две последние курсовые работы Кристины Алексеевны были посвящены именно журналистике о силовых видах спорта, и в дипломе она собиралась развить и расширить свои познания в этой сфере. 
Однако, те же причины, которые побудили нашу героиню взяться за данную работу, обусловили и трудности, с которыми ей пришлось столкнуться. Поскольку, по признанию самой дипломницы, она смотрит на данную тему, прежде всего, глазами практика - журналиста, атлета, тренера, фитнес-инструктора. Ей интересно было посмотреть, как освещали когда-то в советском и дореволюционном прошлом вопросы культуры тела, какие подходы существовали в журналистике, как подавались в специальных журналах методические материалы о тренировке, технике выполнения упражнений и т.д. Посмотреть же на это с точки зрения исследователя истории журналистики для Кристины Алексеевны оказалось труднее - и в плане овладения методологией научного исследования, и в плане применения научно-публицистического стиля, и во многих других взаимосвязанных аспектах.
К тому же весной, когда подготовка текста выпускной квалификационной работы вышла на финишную прямую, Кристине Алексеевне пришлось дополнительно преодолевать трудности, связанные с опасным и досадным заболеванием, борьба с которым отняла много сил, внимания и времени. В результате дипломница на долгое время практически исчезла из поля зрения научного руководителя, не было ни очных встреч, ни даже онлайн-консультаций. Во многом поэтому работа во многих смыслах оказалась нереализованной в том замысле, который был изначально - проследить, как менялось на протяжении почти полутора столетий представление в общественном мнении о силовых видах спорта в России: их значение, функционал, направленность; как это отражали специализированные печатные издания; как менялись их содержательно-тематические характеристики, типологические признаки, условия существования  и т.д.  

Но, как и подобает спортсменке, Кристина Алексеевна в нужный момент сумела собраться, проявила необходимые волевые качества, настойчивость, стремление к победе и представила в установленный срок к защите самостоятельную работу, не содержащую неправомерных заимствований, отвечающую всем необходимым формальным требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам в бакалавриате.    
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