Отзыв 

научного руководителя выпускной квалификационной работы студентки очной формы обучения

Чурбаковой Нэли Васильевны
«Образ террориста в современных зарубежных СМИ»
Чурбакова Нэля Васильевна  проходила обучение в бакалавриате на факультете журналистики Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций на очной форме обучения. За время учебы проявила себя как организованная, ответственная обучающаяся. Результаты обучения по итоговым аттестациям – успешные.

Выбор темы дипломного сочинения обусловлен вниманием студентки  к актуальным проблемам общественного развития, к которым, несомненно, относится и борьба с международным терроризмом.  Понимание связи этой формы экстремального политического процесса с массмедиа для воздействия на общественное мнение и привело к такой формулировке темы выпускной квалификационной работы.
К сожалению, работа над дипломным сочинением не была организованной и системной. Активность Чурбакова проявила лишь при утверждении темы работы и в период предзащиты – сдачи зачета по преддипломной практике. Именно к этому, последнему моменту у нее был перспективный рабочий план исследования и значительные наброски по основным вопросам работы. Контактов с научным руководителем практически не было, за некоторым исключением.  
Научный руководитель смог увидеть окончательный вариант выпускной квалифицированной работы лишь в день накануне загрузки ее в электронную систему Blackboard и поэтому рекомендации и предложения по улучшению и корректуре не имели смысла.
По сути, выпускную квалификационную работу Чурбакова Н. В. выполнила самостоятельно, без участия научного руководителя, основываясь знаниях, приобретенных в процессе обучения на факультете и опыте подготовки курсовых работ и рефератов. 
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