Отзыв
на выпускную квалификационную работу
студентки 4 курса дневного отделения факультета социологии Санкт-Петербургского государственного университета, обучающейся по основной образовательной программе бакалавриата по направлению подготовки 39.03.01  «Социология» 
Подивиловой Дарьи Дмитриевны
[bookmark: _GoBack]по теме:  «Особенности и перспективы дистанционного обучения в системе высшего образования»

Дистанционное обучение под влиянием все большего распространения цифровых технологий стало одним из трендов в образовании. Удаленный формат получения образования в современных условиях понятен и перспективен. В тоже время он имеет сложную структуру и далеко идущие последствия, связанные с процессом и результатом обучения, особенностями системы образования, сложившимися социальными отношениями. В этих условиях обращение к теме, заявленной в выпускной квалификационной работе, является важным шагом, связанным с необходимостью осмысления особенностей и перспектив дистанционного обучения в системе высшего образования. 
Работа Подивиловой Дарьи Дмитриевны состоит из трех глав. Первая глава «Дистанционное обучение как социальное явление» посвящена анализу понятийного аппарата, описанию теоретических моделей, применяемых для изучения дистанционного образования, особенностям институционализации этой формы в образовании. Во второй главе описываются особенности реализации дистанционного обучения в системе высшего образования применительно к таким вопросам, как мотивация участников при этой форме обучения, роль технической составляющей в ней, а также уделено внимание проблематике оценки качества дистанционного образования.  
Особый интерес представляет третья глава работы, в которой излагаются результаты самостоятельного эмпирического исследования. Основным методом сбора данных Подивиловой Д.Д. был выбран он-лайн опрос студентов СПбГУ. Результаты исследования представлены в формате одномерных распределений. 
При написании работы Подивиловой Д.Д. продемонстрировала исключительную самостоятельность и отсутствие регулярного взаимодействия с научным руководителем. 
В целом представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает положительной оценки.   
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