ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу
Афганская диаспора в Санкт-Петербурге:
история, деятельность, структура
Безродной Валерии Сергеевны
Представленная работа предлагает интересные и практически неизученные сюжеты, связанные с деятельностью, формированием и функционированием афганской диаспоры в Санкт-Петербурге.
ВКР соединяет в себе два основных направления исследования – историю и социологию, что позволяет говорить о ней как о междисциплинарном труде. 
Хотелось бы отметить, что В.С. Безродная пользовалась при подготовке работы методами «устной истории», т.е. неформально взаимодействовала с реципиентами, ставила перед ними соответствующие вопросы, получала ответы и затем анализировала их и обрабатывала. 
В этом смысле представленная ВКР является нестандартной.
Следует отметить заинтересованность автора в раскрытии темы и интенсивный характер подготовки материала. В.С. Безродная привлекла и материалы, касающиеся других национальных объединений и диаспор и их историю. 
Учитывая относительную «молодость» диаспоры, соискатель имела возможность встречаться с лидерами диаспоры и из «первых рук» получать сведения о людях, вошедших в организацию, о процессах, происходивших в ней, об изданиях, которые готовились и выпускались активистами-афганцами.
В целом получился интересный и нестандартный труд. 
В дополнение к выше изложенным соображениям, хотелось бы отметить готовность Валерии Сергеевны к поддержанию контактов с научным руководителем, обсуждению спорных тем. Иначе говоря, автор продемонстрировала склонность к серьезному научному взаимодействию и диалогу.
Представленная работа соответствует требованиям, а ее автор заслуживает высокой положительной оценки.


Научный руководитель                                 И.В. Герасимов

