Выпускная квалификационная работа
(исполнение вокальной концертной программы)
направление «Вокальное искусство»
Акоев Кермен Олегович
Программа:
1. Г. Гендель – Речитатив и ария Ксеркса «Ombra mai fu» из оперы «Ксеркс».
2. Дж. Верди - Ария Фиеско «Il lacerato spirito» из оперы «Симон Бокканегра».
3. Г. В. Свиридов, романс на стихи Р. Бернса в переводе С. Маршака - «Горский парень».
4. П. И. Чайковский – Ария Гремина из оперы «Евгений Онегин».
5. Ф. Шуберт – Песня «Die Forelle».
Руководитель ВКР: Народный артист Украины, Узбекистана и РСО-Алании профессор Грайр Грайрович Ханеданьян.
Аннотация.
Выпускная квалификационная работа представляет собой вокальную концертную программу, составленную из классических и современных произведений мировой и отечественной вокальной музыки. 
В программу включена речитатив и ария Ксеркса из оперы Георга Фридриха Генделя «Ксеркс».  В отличие других опер лондонского периода, в «Ксерксе» Гендель включил элементы оперы-буффа. Такой приём был обычным для произведений венецианской школы XVII и использовался Кавалли в опере на либретто Минато. Но в 1730-х годах от оперы-сериа ожидали полной серьёзности и чистоты жанра, без смешения трагедии и комедии, а также без участия персонажей из разных классов общества.
Ombra mai fù — ария персидского царя Ксеркса Великого из барочной оперы "Ксеркс" (композитор Георг Фридрих Гендель). Это знаменитое ларго идёт в самом начале оперы, когда Ксеркс в тени восточного платана поёт оду своему любимому дереву! Рассказ о любви Ксеркса к платану впервые упомянут у Геродота в его знаменитой "Истории».
 «Симон Бокканегра» — опера Джузеппе Верди в 3 действиях с прологом. Либретто было написано Франческо Мария Пьяве на основе одноимённой пьесы Антонио Гарсия Гутьерреса. Заглавный герой оперы — Симон Бокканегра, первый дож Генуи. Первая постановка состоялась в театре «Ла Фениче» в Венеции 12 марта 1857. Вторая версия, созданная при участии Арриго Бойто, была представлена публике в миланском «Ла Скала» 24 марта 1881 года.
Тёмной, печальной и мрачной назвали оперу «Симон Бокканегра» не только зрители и критики, но и сам автор, Джузеппе Верди. Если бы не настойчивость гениального музыкального менеджера и издателя Джулио Рикорди, эта опера была бы сегодня малоизвестной и почти неисполняемой. Но благодаря тому, что он уговорил маэстро вернуться к своему старому сочинению, обновленный «Симон Бокканегра» стал одной из самых заметных работ великого композитора
A te l'estremo addio… Il lacerato spirito — речитатив и романс Фиеско из пролога оперы Верди "Симон Бокканегра". Знатный патриций Якопо Фиеско держит под домашним арестом свою дочь Марию, сбежавшую к любимому Симону Бокканегра. Фиеско с тех пор люто ненавидит плебея Симона, обесчестившего его дочь. Мария зачахла и умерла, заточённая в собственном доме, и страдающий Фиеско, потерявший дочь, больше не может жить в этом дворце. В своей горькой арии он сокрушается о своей потере. 
«Песни на слова Роберта Бёрнса» как «Горский парень» — это восемь жемчужин, вошедших в золотой фонд вокальной музыки. Они разнообразны по жанрам: баллада и песня-танец, застольная и романс, песня-сценка и портрет прихотливо сменяют друг друга. Общее между ними — ритм марша или скорого шага как образ странствий, движения. Каждый номер рисует с той или иной стороны простого парня, шотландского горца — свободолюбивого, насмешливого и нежного, грубоватого и стойкого. И как поэзия Бёрнса выросла из народной песни, так и музыку цикла пронизывают интонации шотландских песен. Однако стилистическое сходство с шотландскими напевами обнаруживается лишь в деталях. 
«Горский парень», рисует человека-горца по имени Робин, повзрослевшего, знающего себе цену. Фортепианное вступление — мощные унисоны, шагающие широко и грозно. Грубоватые интонации солдатской песни так же, как и в предшествующем номере, на фоне волыночного баса, помогают создать образ человека, способного защитить родные горы.
Также в программу включена «Ария Гремина» из оперы «Евгений Онегин» Петра Ильича Чайковского. 
«Евгений Онегин» — непревзойденный образец лирической оперы, в которой поэзия Пушкина гармонически слилась с прекрасной, задушевной музыкой, полной сердечного тепла и драматизма. С поразительным совершенством Чайковский охарактеризовал этически прекрасный облик Татьяны, подчеркнув в нем русские национальные черты.
В шестой картине (третий акт) начинается торжественным полонезом. Ария Гремина «Любви все возрасты покорны» проникнута благородным, мужественным лиризмом. В заключительном ариозо Онегина, отражая вспыхнувшую в нем любовь, звучит страстная мелодия из сцены письма Татьяны.
Заключает программу Песня «Die forelle» (Форель) Франца Шуберта написанного на стихи Кристиана Фридриха Даниэля Шубарта — немецкого публициста, поэта, органиста, композитора и журналиста .
[bookmark: _GoBack]Песня «Форель» - это замечательная вокальная композиция Франца Шуберта, светлая наивность которой и в нынешнее время вызывает у слушателей умиление и восторг. Со времени своего появления и до нынешнего дня она является одним из самых популярных произведений, которое многие знаменитые вокалисты с удовольствием включают в свой репертуар.
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