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Выпускная квалификационная работа Дарьи Геннадьевны Шалак написана посвящена вопросам оспаривания результатов публичных торгов в исполнительном производстве. Названную тему следует признать весьма актуальной, как в теоретическом, так и в практическом отношении, с учетом избранного автором проблемного аспекта. 
Работа состоит из трех глав и заключения. В первой главе автор вводит необходимые теоретически основы, осуществляет постановку проблемных вопросов. Вторая глава посвящена выявлению значения нарушений судебного пристава-исполнителя, допущенных на предшествующих торгам этапах исполнительного производства, как основания для аннулирования результатов таких торгов. В третьей главе автор исследует особенности реализации механизма двусторонней реституции в результате удовлетворения иска об оспаривании результатов торгов. 
Структура работы обусловлена целями и задачами исследования. Работа носит самостоятельный творческий характер. 
 Сказанное позволяет прийти к выводу о том, что выпускная квалификационная работа Дарьи Геннадьевны Шалак отвечает всем предъявляемым требованиям, может быть допущена к защите и оценена положительно.
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