Отзыв
на выпускную квалификационную работу обучающейся в СПбГУ,
бакалавриата направления «Социология»
Чжан Чжунвэй
по теме: «Возможности развития социальных связей северо-восточных провинций КНР и Дальневосточного федерального округа РФ»

Выпускная квалификационная работа Чжан Чжунвэй посвящена актуальной для современных экономсоциологических исследований теме – изучению особенностей межрегионального социально-экономического сотрудничества России и Китая.
Целью исследования - определить возможности и перспективы развития социальных связей между регионами трех северо-восточных провинций Китая и российского Дальнего Востока, изучив основные особенности и проблемы развития социальных отношений между двумя странами. Цель выпускной квалификационной работы конкретизируется в следующих основных задачах: проанализировать текущую ситуацию и особенности развития трех северо-восточных провинций Китая и Дальневосточного федерального округа России; исследовать современное состояние развития социальных отношений между тремя северо-восточными провинциями КНР и Дальневосточным федеральным округом РФ; определить возможности и перспективы будущего развития социальных отношений между тремя северо-восточными провинциями КНР и Дальним Востоком РФ (с. 7-8).
На наш взгляд автор успешно справился с поставленными задачами. ВКР выполнена на основе современных данных экономико-социологических исследований социально-трудовых отношений, и с использованием современной литературы по теме. В процессе работы над ВКР Чжан Чжунвэй проявил самостоятельность, целеустремленность, активность в проведении исследования. 
ВКР Чжан Чжунвэй представляет собой самостоятельное исследование, прикладные результаты которого можно было бы рекомендовать использовать как для дальнейших научных исследований, так и для разработки рекомендаций государственным и частным организациям. Содержательная экспертиза текстуальных совпадений показала, что выявленные совпадения носят технический характер (правильно оформленные цитаты из научных источников, даты, название источников, фамилии авторов, расхожие словосочетания, часто используемые научные термины, адреса в Интернете). ВКР отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и заслуживает высокой положительной оценки. Рекомендую продолжить работу над темой в магистратуре.
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