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Вопросы актуального права КНР, а также реальной управленческой практики постепенно оказываются в фокусе внимания российских исследователей по мере расширения сфер взаимодействия между нашими странами. При этом особый интерес представляют не столько труды исторического или культурологического характера, сколько аналитические разборы действующих юридических документов, подкрепленные наглядными примерами правоприменительной практики. Именно данная тенденция, проявившаяся в последние годы, обусловила выбор темы выпускной квалификационной работы Безрукова Д.А. 
Актуальность исследования определяется постоянно возрастающим во всем мире интересом к внутреннему политическому и социальному устройству КНР на современном этапе, в том числе повышенным вниманием к сфере государственной службы, как одному из главных факторов стабильности и устойчивости действующего политического режима.
Структура работы соответствует сформулированной цели и поставленным задачам. Автор тщательно и подробно анализирует корпус ключевых документов, регламентирующих государственную службу в КНР, стремясь выделить те новации, которые были привнесены уже при Си Цзиньпине и фиксируют актуальное состояние этой сферы государственной практики. 
Данная выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников и литературы, включающего 82 наименования. При подготовке исследования автор привлек обширные данные, почерпнутые из значительного числа официальных источников и научно-исследовательской литературы. Особо следует отметить активное использование материалов на китайском языке. 
В своей выпускной квалификационной работе Безруков Д.А. сумел рассмотреть основные предпосылки и причины реформирования законодательства в сфере госслужбы и проанализировать процедуру разработки и внедрения государственными властями соответствующих законодательных изменений; определить главные направления государственной службы, подвергшиеся законодательному реформированию; провести комплексный анализ основного содержания соответствующих новаций в правовом регулировании государственной службы и выявить ключевые тенденции в развитии правового регулирования современной государственной службы.
[bookmark: _GoBack] Выводы, к которым приходит автор, представляются развернутыми и обоснованными. При подготовке исследования Безруков Д.А. проявил трудолюбие и ответственность, что позволило ему в срок представить законченную работу, выполненную на достаточно высоком уровне.   
Выпускная квалификационная работа Безрукова Д.А. на тему ««Новации в правовом регулировании государственной службы в КНР после 2012 г.», соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой оценки.  
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