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ОТЗЫВ


на выпускную квалификационную  работу студента 2 курса магистратуры очной формы обучения
юридического факультета СПбГУ Янаковой Кристины Христофоровны по теме:
«Правовые проблемы организации медицинской помощи спортсменам разных категорий»


Представленная тема носит актуальный характер. Основной проблемой в настоящий момент, которую выделяет автор, является то, что нет единообразного регулирования вопроса проведения медицинских мероприятий таких соревнований, так как на федеративном уровне нет нормативного правового акта, который бы закреплял общие нормы проведения соревнований среди спортсменов-любителей. Более того, в данном виде соревнований слабым звеном является вопрос финансирования, который также нигде не урегулирован.
Другим важным моментом всех спортивных мероприятий является допуск к соревнованиям разных категорий спортсменов. В настоящее время данная проблематика является весьма актуальной. Это обосновывается тем, что в течение последних нескольких десятилетий было зафиксировано немало случаев, когда спортсмены разных категорий были допущены к соревнованиям, однако ввиду ненадлежащего медицинского обследования их участие в соревнованиях приводило либо к получению серьезных травм, либо к летальному исходу.
Представленная автором работа состоит из 2 глав, где подробно рассматриваются вопросы правовых проблем организации медицинской помощи спортсменам разных категорий 
Крайний интерес вызывают вопросы допуска спортсменов к спортивным мероприятиям. Так, автор детально затрагивает правовое регулирование допуска спортсменов разных категорий к соревнованиям, проблемы в правовом регулировании вопроса допуска профессиональных спортсменов к спортивным мероприятиям, особенности допуска спортсменов-любителей к спортивным мероприятиям, по итогу рассмотрения формирует предложения по изменению действующего регулирования. 
[bookmark: _GoBack]В заключение следует отметить, что с поставленными задачами автор справился в полной мере. Работа подготовлена самостоятельно, автор подошел к исследованию творчески. Работа Янаковой Кристины Христофоровны отвечает требованиям, предъявляемой к работам такого рода и может быть допущена к защите, заслуживает высокой оценки. 
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