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Выпускная квалификационная работа (далее – ВКР) Лаздиной Д.С.   посвящена важной для страны проблеме освоения территорий Дальнего Востока и Арктики через государственные проекты и программы.
Примером  таких программ являются программы «Дальневосточный гектар» и «Арктический гектар», достаточно широко пропагандируемые среди населения.
Лаздина Д.С. сделала попытку проанализировать содержание указанных программ, их влияние на развитие соответствующих территорий страны и эффективность с точки зрения влияния на развитие территорий. Для этого ею были досконально изучена нормативно-правовая база, документация программ, научная литература, публикации в СМИ
В результате в ВКР удалось показать как положительные, так и негативные стороны опыта реализации программ, проведена оценка программ с помощью разных показателей, сформулированы предложения по совершенствованию программ 
Содержание ВКР показывает, что автор способен достаточно глубоко и квалифицированно анадизировать программы развития  территорий, оценивать их эффективность, производить необходимые расчеты.
Обоснованность и достоверность положений и выводов, сформулированных в ВКР, обеспечивается глубокой проработкой в работе актуальных нормативных документов, соответствующей литературы, собственными расчетами и профессиональными суждениями .
При написании ВКР автор показал умение использовать в своей научной работе полученные знания в области землеустройства, правовых и экономических аспектах развития территорий..
При подготовке ВКР Лаздина Д.С.. показала себя  специалистом, способным вести самостоятельную научно-исследовательскую и практическую деятельность.
ВКР выполнена на необходимом техническом и профессиональном уровне, написана грамотно, (замечание одно – объем превышает рекомендованный) оформлена с учетом требований ГОСТа, соответствует  предъявляемым к такого вида работам  требованиям, на основании чего работа рекомендуется к защите в ГЭК и заслуживает высокой оценки.
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