ОТЗЫВ
научного руководителя о выпускной квалификационной работе 
Тимофеевой А.В., обучающейся по направлению подготовки
 37.04.01 – Психология 
основная образовательная программа
уровень «магистратура»
 «Социальная психология и политическая психология» 
на тему «Увлечения и хобби в структуре ценностно-мотивационной сферы молодежи»

Тема выпускной квалификационной работы Тимофеевой А.В. касается не слишком распространенной проблематики социально-психологических исследований. При этом следует отметить ее актуальность, поскольку времяпрепровождение и заполнение досуга современной молодежи важно не только для самих молодых людей, но и общества.
Практические результаты работы могут быть успешно использованы в индивидуальном консультировании, разработке обучающих программ. 
	Тема исследования была сформулирована Ариной Витальевной самостоятельно и инициативно, работа над подготовкой ВКР проходила с осени 2022 года.  Магистрантке пришлось проявить определенные усилия для того, чтобы в довольно короткие сроки разработать программу, провести исследование и провести качественный анализ результатов. Арина Витальевна  проявила целеустремленность, настойчивость и компетенции пытливого и ответственного исследователя.
Следует отметить, как достоинство представленного диссертационного исследования, глубокий, структурированный обзор литературы, использование большого количества иностранных источников, учитывая, что литературы по теме исследования не так много, особенно в отечественных источниках.
	Магистрантку отличает высокой уровень ответственности, серьезности, критичности в отношении результатов своей работы, способности сконцентрироваться и приложить значительные усилия. 
	 В анализе, интерпретации и описании полученных данных А.В.Тимофеева проявила критичность  гибкость мышления, способности к анализу и обобщению данных,  умение излагать полученные результаты.  
	Представленное исследование соответствует всем требованиям к магистерским диссертациям и заслуживает высокой оценки.
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