ОТЗЫВ
научного руководителя о выпускной квалификационной работе 
Колокольцевой О. В.  обучающейся по направлению подготовки
 37.04.01 – Психология основная образовательная программа
уровень «магистратура»
 «Социальная психология и политическая психология» 
на тему «Особенности ценностно-мотивационной сферы молодежи,
получающей среднее профессиональное и высшее образование»


Тема выпускной квалификационной работы Колокольцевой О. В.   является актуальной в реалиях современного мира. Мотивация к обучению и получению образования важны как для отдельного человека, так и общества в целом.
Практические результаты работы могут быть успешно использованы в индивидуальном консультировании, разработке программ развивающих тренингов, формулировании рекомендаций для педагогов.
	Тема исследования была сформулирована Ольгой Владимировной самостоятельно и инициативно, работа над подготовкой ВКР проходила с осени 2021 года. Следует отметить, что при разработке дизайна исследования, подборе адекватного методического инструментария Ольга Владимировна проявила целеустремленность, настойчивость, работоспособность и компетенции пытливого и ответственного исследователя.
Достоинством представленного диссертационного исследования является, на наш взгляд, получение большого количества эмпирических данных, тщательно и подробно описанных и проанализированных.
	Магистрантку отличает высокой уровень ответственности, серьезности, способности сконцентрироваться и приложить значительные усилия. 
	Для сбора эмпирических данных Ольге Владимировне потребовались навыки и компетенции практического психолога, что позволило собрать обширную выборку.
	 В анализе, интерпретации и описании полученных данных О.В.Колокольцева проявила способности к анализу и обобщению данных, умение излагать полученные результаты.  Хочется надеяться, что с приобретением профессионального опыта Ольга Владимировна станет успешно применять полученные в своей профессиональной деятельности.

	Представленное исследование соответствует всем требованиям к магистерским диссертациям и заслуживает высокой оценки.
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