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на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Шабуневич-Носковой Арины Романовны
по теме «Уголовно-правовое обеспечение безопасности коммерческой тайны в Российской Федерации»

Работа написана на актуальную как в теоретическом, так и практическом отношении тему. В ней на основе анализа нормативно-правовй базы РФ,  научной и иной специальной литературы предпринята попытка  исследовать вопросы уголовно-правовой охраны коммерческой тайны в Российской Федерации.
Заявлен логичный и последовательный план исследования. Правильно определена нормативно-правовая база (и уголовно-правовая и иной отраслевой принадлежности). Судя по статистическим данным, которые приводит автор выпускной квалификационной работы, им проведено мониторинговое исследование приговоров, вынесенных судами Российской Федерации по ст. 183 УК РФ. Предпринята попытка анализа научной литературы, разъяснений Пленума Верховного Суда РФ, зарубежного законодательства. По результатам сформулированы выводы.
В то же время диссертация имеет серьезные недостатки. Содержание отдельных параграфов не в полной мере соответствует названию. Нередко используются некорректные словесные обороты, нарушается логика изложения мысли, текст подается обрывочно и непоследовательно. Отсутствует анализ проблем квалификации преступлений, посягающих на оборот информации, составляющей коммерческую тайну.  
Однако в целом выпускная квалификационная работа Шабуневич-Носковой А.Р.  содержит определенный  исследовательский результат, что позволяет сделать вывод о допуске ВКР к защите.
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