Отзыв научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу студентки 2 курса магистратуры юридического факультета Санкт-Петербургского государственного
университета Ганаги Анастасии Сергеевны на тему «Правовые проблемы заключения и исполнения трансграничных контрактов по оказанию услуг через сеть Интернет»

[bookmark: _GoBack]Выпускная квалификационная работа Ганаги А.С. написана на сложную и весьма актуальную тему. Обозначенная проблематика самым тесным образом связана с практикой, а возникающие в ней вопросы требуют как фундаментального научного осмысления, так и прикладных решений – предложений по совершенствованию правового регулирования на международном и внутригосударственном уровнях.
Магистранткой было проведено серьезное исследование: изучены имеющие отношение к соответствующей области теоретические труды, проанализированы международные и национальные нормативные акты, иные документы, а также правоприменительная практика. При этом Ганага А.С. продемонстрировала необходимые знания и навыки в сфере международного частного права.
Структура ВКР обусловлена поставленными целями и задачами, а  содержание работы вполне раскрывает ее название.
Выводы, сделанные по итогам проведенного исследования, аргументированы и обладают качеством научной достоверности.
Полагаю, что выпускная квалификационная работа Ганаги Анастасии Сергеевны на тему «Правовые проблемы заключения и исполнения трансграничных контрактов по оказанию услуг через сеть Интернет» в полной мере отвечает предъявляемым формальным требованиям и может быть представлена к публичной защите.
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