ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Груздева Константина Кимовича 
по теме «Особенности квалификации служебных преступлений, 
совершаемых военнослужащими»

Работа написана на актуальную как в теоретическом, так и практическом отношении тему. В диссертации на основе анализа нормативной базы РФ, судебной практики, разъяснений Верховного Суда РФ,  научной и иной специальной литературы, в том числе и новейшей, исследуются вопросы применения норм об ответственности за служебные преступления, совершаемые военнослужащими.
Содержание работы соответствует заявленной теме. Диссертация написана по логичному плану и последовательному, который  в совокупности с использованными методами позволил решить поставленные задачи.
Основное внимание автор сосредоточил на наиболее злободневных теоретических и практических аспектах темы исследования. Дан предметный анализ судебной практики (был проведен специальный мониторинг применения соответствующих статей УК РФ). Это позволило вскрыть реальные правоприменительные проблемы и дать свое видение их решения. Изучен большой массив научных источников и иных специальных и проведен основательный теоретический анализ рассмотренных проблем.
[bookmark: _GoBack]По результатам исследования автором сделаны заслуживающие внимания выводы, имеющие теоретическое и практическое значение. 
В целом выпускная квалификационная работа Груздева К.К. отвечает предъявляемым требованиям и заслуживает положительной оценки.
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