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Работа посвящена относительно новым проблемам наследственного права, связанным с наследование так называемых финансовых активов.
Совершение нотариусом нотариального действия по оформлению наследственных прав в том случае, если наследодатель инвестировал средства в финансовые активы вызывает сложности, в первую очередь, потому что их рынок сложен для понимания лицами, не являющимися специалистами в области ценных бумаг и производных финансовых инструментов.  Поэтому избранная для ВКР тема является актуальной.
 Автором использовано достаточное число литературных источников, изучены используемые участниками рынка ценных бумаг договоры и судебная практика по теме. Это позволило автору уйти от сугубо умозрительных рассуждений.
В работе сделаны выводы, содержание которых свидетельствует о хороших навыках юридического мышления. Выводы будут полезны в практической деятельности нотариусов.
[bookmark: _GoBack]Работа выполнена самостоятельно, творчески.
Работа отличается логичностью изложения, написана хорошим стилем, оформлена в соответствии с предъявляемыми требованиями и заслуживает положительной оценки. 
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