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ОТЗЫВ


на выпускную квалификационную  работу студента 2 курса магистратуры очной формы обучения
юридического факультета СПбГУ Подложнюк Олеси Владимировны по теме:
«Особенности медицинских споров, связанных с защитой прав потребителей»

Актуальность темы не вызывает сомнений. В настоящее время Закон РФ от 07.02.1992 № 2300-1 «О защите прав потребителей» распространяется на медицинские услуги, однако содержит только общие положения и не учитывает специфику законодательства об охране здоровья, что в последствии порождает трудности при рассмотрении споров.
Представленная автором работа состоит из 2 глав, где подробно рассматриваются вопросы особенностей медицинских споров, связанных с защитой прав потребителей.
[bookmark: _GoBack]Интерес вызывает анализ защиты и восстановления прав потребителей медицинских услуг в случае некачественно оказанной услуги, где автор детально рассматривает способы восстановления и защиты прав потребителей медицинских услуги, формы защиты прав потребителей медицинских услуг (судебные и внесудебные формы защиты).
В заключение следует отметить, что с поставленными задачами автор справился в полной мере. Работа подготовлена самостоятельно, автор подошел к исследованию творчески. Работа Подложнюк Олеси Владимировны отвечает требованиям, предъявляемой к работам такого рода и может быть допущена к защите, заслуживает высокой оценки. 
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