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ОТЗЫВ


на выпускную квалификационную  работу студента 2 курса магистратуры очной формы обучения
юридического факультета СПбГУ Рахметовой Татьяны Владимировны по теме:
«Правовые риски медицинской деятельности врача стоматолога»


Актуальность темы не вызывает сомнений. В настоящее время функционирование стоматологической службы в современных условиях начинает характеризоваться существенными изменениями не только в организационно-управленческих и экономических механизмах, но и в правовых аспектах деятельности. Специалист в области стоматологии на сегодняшний день подвергается широкому спектру юридических рисков, связанных с осуществлением стоматологической практики. В данной части начинает возрастать число судебных разбирательств. Происходит также размытие границ между возможным «потребительским экстремизмом» пациентов и действительно некачественно оказанной стоматологической помощью.
Представленная автором работа состоит из 2 глав, где подробно рассматриваются вопросы правовых рисков медицинской деятельности врача стоматолога.
Крайне интересен анализ организационно-правовых аспектов современного состояния стоматологической деятельности и вопросов качества оказания медицинской помощи. Автор делает вывод, что на законодательном уровне до сих пор не определен понятийный аппарат «непрерывное медицинское образование», что является существенным упущением со стороны законодателя, а также утверждает, что при дальнейшем формировании и разработке наиболее детальных положений, раскрывающих специфику медицинского образования в России, современный законодатель будет вводить необходимые терминологические пояснения, так как этого потребует государство при развитии системы образования в целом.
Особый интерес в работе вызвал проведенное исследование судебной стоматологической практики за 2013-2017 гг. по материалам 1314 гражданских дел, связанных с дефектами в работе врачей-стоматологов.
[bookmark: _GoBack]В заключение следует отметить, что с поставленными задачами автор справился в полной мере. Работа подготовлена самостоятельно, автор подошел к исследованию творчески. Работа Рахметовой Татьяны Владимировны отвечает требованиям, предъявляемой к работам такого рода и может быть допущена к защите, заслуживает высокой оценки. 
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