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ОТЗЫВ


на выпускную квалификационную  работу студента 2 курса магистратуры очной формы обучения
юридического факультета СПбГУ Лейкина Екатерина Алексеевна по теме:
«Правовые проблемы недобровольной госпитализации лиц, страдающих психическими расстройствами»


Актуальность темы не вызывает сомнений. В настоящий момент лица, страдающие психическими расстройствами, сталкиваются с различными правовыми проблемами при недобровольной госпитализации, что прямо влияет на их права и обязанности. Сложность этих проблем требует вдумчивого и профессионального анализа юриста, особенно подготовленного в сфере медицинского права. Необходимо отметить что, автор очень грамотно и профессионально отстаивает свою точку зрения в рамках своей работы, что говорит о его глубоких познаниях и убедительных доводах, основанных на глубоких знаниях вопроса. 
Представленная автором работа состоит из 5 глав, где подробно рассматриваются правовые проблемы недобровольной госпитализации лиц, страдающих психическими расстройствами. 
Крайне интересен анализ предмета судебной защиты по делам о недобровольной госпитализации лиц, страдающих психическими заболеванием, где определено понятие предмета судебной защиты по делам о недобровольной госпитализации лиц, страдающих психическими заболеваниями. По данному вопросу автор предлагает свой подход в определении предмета защиты по делам о недобровольной госпитализации лиц, страдающих психическими заболеваниями, что еще раз свидетельствует о глубоком исследовании темы.
Также автор затрагивает вопросы нормативного регулирования общественных отношений, возникающих при реализации психиатрической помощи. В данном разделе автором проанализировано действующее законодательство, регулирующее общественные отношения, возникающие при реализации психиатрической помощи в недобровольном порядке, а также медицинские критерии, являющиеся основанием к недобровольной госпитализации в психиатрический стационар, проанализирована медицинская практика.
[bookmark: _GoBack]В заключение следует отметить, что с поставленными задачами автор справился в полной мере. Работа подготовлена самостоятельно, автор подошел к исследованию творчески. Работа Лейкина Екатерина Алексеевна отвечает требованиям, предъявляемой к работам такого рода и может быть допущена к защите, заслуживает высокой оценки. 
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