Отзыв научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу
Мозгалевой Елизаветы Алексеевны

«Редизайн корпоративного издания»
Н. рук. – Малиновская Елена Викторовна

Очная форма обучения
Разработка тематики выпускной квалификационной работы Мозгалевой Е. А. началась еще в процессе третьей производственной практики, и уже в начале сентября Елизавета Алексеевна предоставила план выпускной квалификационной работы и подготовила эмпирическую базу для исследования.

Мозгалева Е. А. проявила себя только с положительной стороны как старательный, исполнительный, аккуратный, и несомненно талантливый профессионал. Параллельно сотрудничая с компанией «Пассажиравтотранс»,  студентка успешно совмещала учебу, работу и создание новой концепции КГМ корпоративного издания  для компании в рамках своей выпускной квалификационной работы.

Такие качества как целеустремленность и настойчивость позволили студентке не только создать творческую работу, но также внедрить ее результаты в производство. Хочется отметить, что Елизавета с успехом преодолела трудоемкий процесс утверждения и согласования новой концепции с «заказчиком» и блестяще довела проект до реализации.

Кроме того, Елизавета проявила себя как исполнительный и трудолюбивый сотрудник, о чем не раз упоминало руководство отдела, с которым сотрудничала Елизавета Алексеевна в ходе профессиональной практики и, в дальнейшем, работы над ВКР. 

Все отчетные сроки, установленные индивидуальным графиком,  студенткой были соблюдены с опережением, что говорит об ее исключительной пунктуальности и высоких деловых качествах.

Работа Мозгалевой является самостоятельным исследованием и творческим проектом высокого уровня.

Личностные и профессиональные качества, проявленные Мозгалевой Елизаветой Алексеевной в период написания выпускной квалификационной работы, позволяют рекомендовать для нее оценку «отлично» по итогам защиты. 
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