Отзыв научного руководителя 
 на выпускную квалификационную работу
студентки VI курса медицинского факультета СПбГУ
Михайлюк Ольги Игоревны (специальность “лечебное дело”)
“Оценка риска развития ранних послеоперационных осложнений у пациенток с распространенным эндометриозом”
Выпускная квалификационная работа посвящена поиску факторов, повышающих риск развития послеоперационных осложнений у женщин с эндометриозом. Тема, безусловно, является актуальной в связи с высокой распространенностью заболевания, широким применением различных хирургических методик в лечении эндометриоза и большим количеством послеоперационных осложнений у женщин с наиболее тяжелыми формами заболевания. 
В работе представлен подробный обзор современных источников литературы по теме исследования, который свидетельствует о высоком уровне теоретической подготовки автора. 
Михайлюк О.И. самостоятельно выполнила все части квалификационной работы: грамотно сформулировала цель и задачи исследования, разработала дизайн, описала материалы и методы, провела сбор, анализ и статистическую обработку полученных данных.
Результаты, полученные в ходе исследования, не вызывают сомнений; выводы аргументированы и соответствуют поставленным задачам. Работа хорошо подготовлена и проиллюстрирована. 
На всех этапах планирования и выполнения ВКР Михайлюк О.И. продемонстрировала свою ответственность, дисциплинированность и инициативность. Результаты исследования были представлены на XXVI Международной медико-биологической конференции молодых исследователей «Фундаментальная наука и клиническая медицина. Человек и его здоровье» в секции “охрана материнства и детства”, где работа была отмечена дипломом III степени. 
Таким образом, выпускная квалификационная работа студентки VI курса медицинского факультета СПбГУ Михайлюк О.И. «Оценка риска развития ранних послеоперационных осложнений у пациенток с распространенным эндометриозом» отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и может быть допущена к защите. 
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