ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ
На выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Быкуляк Анастасии Игоревны на тему:
«Лечение пульпита в XX и XXI веке – методики, технологии, отличия»
Выпускная квалификационная работа Быкуляк Анастасии Игоревны посвящена актуальной теме в стоматологии – современным проблемам и методикам лечения пульпита. Во введении указана актуальность выбранной темы, четко сформулированы цель и задачи исследования. При написании литературного обзора были использованы современные литературные данные для освещения темы исследования. Основная часть состоит из описания материалов и методов. Третья глава посвящена результатам собственных исследований. На основе полученных результатов сформулировано заключение, а также выводы в соответствии с поставленными задачами, даны практические рекомендации. Работа содержит таблицы, схемы и рисунки, повышающие наглядность текстового материала. Прослеживается позиция автора, опирающаяся на изученные литературные данные и собственные исследования.
Данная выпускная квалификационная работа демонстрирует самостоятельный подход с заранее разработанным планом, согласованным с научным руководителем. В ходе выполнения работы Быкуляк Анастасия Игоревна показала высокий уровень владения теоретическими знаниями, умение анализировать данные, обобщать полученные знания, интерпретировать полученные данные.
Выбранная проблематика раскрыта полностью и всесторонне. Данная работа является полноценным законченным исследованием, позволяющим автору сделать обоснованные выводы относительно изученной проблемы.  В качестве недочетов выпускной квалификационной работы следует отметить нарушение единого стиля в некоторых местах текста, которое не повлияло на теоретическую и практическую значимость исследования и не снижают общее благоприятное впечатление от работы. 
Структура и оформление работы соответствуют всем требованиям, установленным к подобным исследованиям по направлению «Стоматология». Считаю, что выпускная квалификационная работа Быкуляк Анастасии Игоревны является примером качественного научного исследования и заслуживает высокой положительной оценки. 
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