
ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ

на выпускную квалификационную работу студента 5 курса 523 группы
Факультета стоматологии и медицинских технологий
Санкт-Петербургского Государственного Университета          
Просвирничева Андрея Алексеевича на тему:
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	Использование ТРГ на этапе диагностики является важной частью современной стоматологической практики. Одними из самых распространенных методов анализа ТРГ являются методики Шварца, МакНамара, Риккетса, Александера. В своей научной работе, в главе обзор литературы Просвирничев А.А. подробно  изучил основные методы анализа телерентгенограмм, привел определения точек и референтных плоскостей, систематизировал оценку параметров в саггитальном и вертикальном направлениях, раскрыл тему окна гармонии. Важным акцентом в его исследовании стало осознание необходимости использования параметров из различных методик для достижения комплесного результата анализа расчета ТРГ.
[bookmark: _GoBack]Актуальность выбранной темы подтверждается многочисленными источниками литературы как отечественных так и зарубежных исследователей, которые Просвирничев А.А. использовал при написании своей выпускной квалификационной работы. Его исследование основано на анализе телерентгенограмм пациентов разного пола и возраста, а полученные результаты являются основой для выводов, отвечающих поставленной цели и задачам исследования.
	Особую ценность работы Просвирничева А.А. составляет умение аргументировано и логично рассуждать, анализировать полученные знания и применять их на практике. Следует отметить, что выпускная квалификационная работа была выполнена автором самостоятельно согласно разработанному совместно с научным руководителем плану.
	Структура и оформление работы полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к исследованиям по направлению «Стоматология». Работа  студента Просвирничев А.А. является полной, качественной и законченной, заслуживает высокой оценки. Работа допускается к защите.
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