ОТЗЫВ
о выпускной квалификационной работе
Усмонова Мухаммадсоли Акмалжон угли по теме
«Применение трёхмерных технологий в стоматологии»
Выпускная квалификационная работа Усмонова М.А. «Применение трёхмерных технологий в стоматологии» представляет собой работу, написанную на одну из наиболее интересных и значимых тем в современной стоматологии. Её актуальность связана с всё более широким применением цифровых трёхмерных технологий в стоматологической практике и актуальными вопросами о размерной точности данных технологий в сравнение с классическими методиками.
Цели и задачи работы сформулированы автором чётко. Выбранная методология соответствует поставленным задачам исследования. Содержание работы соответствует заявленной в названии теме. Структура работы тщательно продумана, написана по общепринятому образцу и включает в себя введение, главы «Анализ литературы», «Материалы и методы», «Результаты исследования», заключение, выводы, практические рекомендации и список литературы. 
Выпускная квалификационная работа отличается логичной структурой исследования, обеспечившей автору решение поставленных задач, и оставляет весьма благоприятное впечатление аккуратным оформлением, обстоятельностью и содержательностью исследовательской работы. Выводы, которые сделаны по окончанию работы, полностью обоснованы.
В выпускной квалификационной работе представлены практические рекомендации для врачей-стоматологов по работе с интраоральными сканерами, отражающие пункты, позволяющие повысить качество получаемых цифровых трёхмерных оттисков. Данные рекомендации в представленной работе имеют практическое значение и могут быть использованы в практике.
Всё это в целом позволяет считать, что выпускная квалификационная работа Усмонова Мухаммадсоли Акмалжон угли «Применение трёхмерных технологий в стоматологии» является квалифицированной научной работой, которая оформлена в соответствии с требованиями к выпускным квалификационным работам по направлению «Стоматология» и заслуживает высокой положительной оценки.
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