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ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу бакалавра Оборина Никиты Николаевича, выполненную на тему «Политика РПЦ на постсоветском пространстве».

Обоснование теоретической и практической актуальности темы, соответствие предмета исследования теме и цели. Тема данной работы является актуальной поскольку роль и влияние религиозных организаций и РПЦ в частности на постсоветском пространстве приобрело большую значимость в системе международных отношений в последнее время, и требует тщательного научного изучения. Предмет выпускной квалификационной работы соответствует теме и цели исследования.

Оценка результатов, полученных автором ВКР. Автором предпринята попытка рассмотреть институт РПЦ в политическом измерении. В качестве институциональных признаков политизации РПЦ автор указывает: высокую степень взаимодействия представителей государства и церкви по общим вопросам; роль культурной самоидентификации народа; влияние на сознание людей, общественные устои, нравственность. Однако, этот перечень признаков далеко не полный.   Во втором параграфе первой главы автор пытается рассмотреть вышеупомянутые признаки в рамках политической системы современной России, акцентируя роль «культурного эффекта» в обществе. Также автор останавливается на широком использовании православной атрибутики, идей, символов политическими организациями, партиями в политических целях.   
       Во второй главе Никитой Обориным были рассмотрены направления и принципы внешней политики РПЦ. Главной внешнеполитической задачей РПЦ было «возвращение или получение контроля над конфессией бывшего СССР». Также автором представлена региональная специфика деятельности РПЦ на постсоветском пространстве, где выделяются три группы стран бывшего СССР – страны с преимущественно мусульманским населением; страны с католическим составом населения, где православие не является доминирующей религией; преимущественно православные группа стран (Украина, Беларусь, Молдавия). Обозначена конфессиональная специфика каждой из групп стран и проблематика в контексте внешнеполитической деятельности РПЦ. Рассмотрена проблематика борьбы с сектантскими движениями в среде мусульман и христиан, участие в разрешении конфликтов (Нагорно-Карабахский, Приднестровский), содействие интеграционным процессам постсоветского пространства.
Степень анализа использованных источников, самостоятельность и аргументированность выводов. В целом работа носит самостоятельный характер. Но представленная в работе литература недостаточно полно проработана. 
Отличительные положительные стороны работы. Автором изучены и использованы в работе такие важные документы как «Основы социальной концепции РПЦ», «Основы учения Русской православной церкви о достоинстве, свободе и правах человека», «Социальной Концепции РПЦ», положения которых были соотнесены с теми направлениями государственной политики, где имеются сопряженности с деятельностью РПЦ.
Оценка оформления ВКР. Оформление работы соответствует предъявляемым требованиям.
[bookmark: _GoBack]Недостатки и замечания по работе. Работа носит описательный характер. Не хватает фактологического материала. Автор замыкается в двадцатилетнем периоде деятельности РПЦ, не рассматривая последние пять лет достаточно динамичных трансформаций на постсоветском пространстве.
В некоторых местах дипломант указывает, что существуют какие-то работы, раскрывающие определенную сторону проблемы, но никаких ссылок не приводит (с. 16).  
Общая оценка работы. Работа может быть оценена на отметку «хорошо» при условии достойной защиты. 
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