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Выпускная квалификационная работа Нейжмак Е.Ю. посвящена исследованию цифровых платформ в цифровой экономике. Данная тема является важной и актуальной по ряду причин. В современной мире условия ведения бизнеса стремительно меняются, оказывая влияние на существующие модели и взаимоотноешния между ключевыми игроками на рынке. Развивающиеся технологии связи и коммуникации, повышенные требования к качеству обслуживания и скорости выполнения услуг требуют рволюционных изменений в методах ведения бизнеса. Поэтому все больше компаний осознают необходимость внедрения цифровых технологий и преобразования своих бизнес-моделей. Создание цифровых платформ является одним из ключевых моментов цифровой трансформации экономики.
Поставленные цели и задачи полностью соответствуют теме исследования. ВКР написана на основе современных статистических данных и статей ученых, авторитетных в данной области.
Выпускная квалификационная работа представляет собой самостоятельное законченное исследование. Состоит из трех глав. После каждой главы содержатся четкие выводы. Оформление работы соответствует стандартам. 
В первой главе выпускной квалификационной работы рассмотрены теоретические обоснования и определения цифровой платформы, представлены типологии и структура.
Вторая глава посвящена эмпирическому исследованию в рамках заявленной темы напримере разивтия цифровых платформ таких компаний, как Exxonmobil, Shell, Amazon. Оно разкрывает особености и опыт развития цифровых платформ в компаниях. 
В третей главе рассмотрена цифровая платформа отечественного логистического оператора. Также предложены возможные способы создания, совершенствования и управления цифровой платформой в компаниях. Предложеные рекомендации по развитию цифровых платформ в цифровой экономике являются достаточно конкретными, направленными на повышение эффективности деятельности компании и вытекают из проведенного исследования.
В процессе написания ВКР аспирантка показала высокую степень самостоятельности выполнении работы. Она приложила особые усилия для изучения темы исследования в разных странах мира.
Аспирантка продемонстрировала способность интерпретировать качественные и количественные результаты своих эмпирических показателей. Она смогла освоить метод кейс-стади анализа и на основе результатов данного метода предложить конкретной отечественной цифровой платформе направления для рекомендации. 
Представленная на защиту выпускная квалификационная работа Нейжмак Е. Ю. соответствует предьявляемым требованиям и заслуживает оценки “отлично” при успешной защите.
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