


Отзыв
о работе студента Герасимова Кирилла Андреевича
над ВКР на тему: «Финансовая безопасность российских домохозяйств: социальный аспект»

[bookmark: _GoBack]В рамках магистерской диссертации Герасимов К.А. продолжает работу над темой финансиализации российских домохозяйств, начатой им еще в бакалавриате. Данная выпускная квалификационная работа посвящена финансовой безопасности российских домохозяйств. Актуальность темы обусловлена изменениями в культуре финансовой ответственности домохозяйств – на смену патерналистской модели социального государства приходит индивидуалистическая модель, где человек сам несет ответственность за свое финансовое будущее, самостоятельно выбирая способы защиты от социальных рисков, реальных и потенциальных. В данном исследовании поднимается вопрос  о сущности понятия «финансовая безопасность домохозяйств» - как ее понимают молодые люди, создающие семьи? Кирилл Андреевич выдвигает гипотезу, согласно которой понятия финансовой безопасности и финансовой грамотности тождественны друг другу. Соответственно, обеспечивать финансовую безопасность своего домохозяйства означает использовать финансовые инструменты для страхования себя и близких от социальных рисков. Так финансы становятся новой социальной технологией безопасности. Для верификации выдвинутой гипотезы автор проводит социологическое эмпирическое исследование, основываясь как на количественных, так и качественных методах исследования – структурированном интервью (анкетирования в онлайн формате) и серии неструктурированных интервью с представителями молодых домохозяйств. Эмпирическим объектом исследования выступили молодые домохозяйства, включающие членов семей в возрасте от 18 до 35 лет и проживающие в Санкт-Петербурге, в марте-апреле 2023 г. Отбор респондентов для структурированных интервью  проводился на основе доступных случаев, отбор информантов для неструктурированного интервью - с помощью целевой выборки. Для распространения информации об исследовании использовались социальные сети. Анализ количественных данных проводился при помощи статистического пакета SPSS. Это позволило представить результаты исследования в итоговом тексте более наглядно и доступно. Информационную базу исследования составляют труды исследователей ФНИСЦ РАН (Александровой О.А, Аликперовой Н.В., Бурдаствой Ю.В., Белиховой Г.В,  Разовым П.В. и др.), НИУ ВШЭ (Кузиной О.Е.) и НАФИ. Их результаты были также включены в анализ данного исследования, что позволило усилить эмпирическую аргументацию. 
Одним из преимуществ работы является хорошо разработанная теоретико-методологическая база исследования. Использованы современные концепции социальных исследований финансов (М.де Геде, П.Лангли, M.Лаццарато и др.), новой поведенческой экономики (Д. Канеман, А. Тверски, Р.Талер, К.Санстейн, Д.Ариэли) и др. 
В целом, выпускная квалификационная работа выполнена на достаточно хорошем аналитическом уровне, отличается теоретической обоснованностью, а также разработанным инструментарием для проведения прикладного исследования, что может быть востребовано при дальнейших полевых исследованиях данной темы. За время подготовки работы Герасимов К.А. зарекомендовал себя думающий исследователь, заинтересованный в своем профессиональном развитии.
Представленная работа является законченным самостоятельным исследованием, отвечает всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам подобного рода, а Герасимов Кирилл Андреевич заслуживает присуждения степени магистра по направлению подготовки 39.04.01 «Социология».
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