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научного руководителя выпускной квалификационной работы

Коробейниковой Веры Вячеславовны
на тему: «ВИЗУАЛЬНОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ PR-КАМПАНИИ 
ПО ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ»

Вера Вячеславовна Коробейникова является студенткой кафедры медиадизайна и информационных технологий. Она заинтересовалась таким способом визуализации информации, как инфографика, в ходе прохождения учебных курсов в университете. Тема здорового образа жизни привлекла ее своей многогранностью и тем, что широко распространяемых информирующих материалов по данной проблеме довольно мало, несмотря на их большую социальную значимость.
Из-за смены – по независящим от нее причинам – научного руководителя на заключительном этапе подготовки ВКР Вера оказалась в довольно сложном положении. Тем не менее, надо отдать ей должное в том, что на замечания и критику с моей стороны она реагировала абсолютно спокойно и адекватно. Все рекомендации и предложения выполнялись оперативно и точно. 
Организованность, вдумчивость, умение критически мыслить и отстаивать собственное мнение – эти качества, безусловно, также присущи Вере Коробейниковой как молодому исследователю.
При подготовке и написании выпускной квалификационной работы студентка В.В. Коробейникова проявила значительную степень самостоятельности в решении поставленных вопросов. Проверка на плагиат показала 10% текстовых совпадений, однако необходимо отметить, что в силу несовершенства программы к таким заимствованиям были отнесены имена собственные, структурные единицы ВКР, ссылки на электронные ресурсы, отдельные слова.

Творческая часть работы отличается высоким художественным исполнением. Автор продемонстрировала не только умение прекрасно владеть компьютерными программами создания и обработки изображений, но и способность представить сложный текстовой материал в виде запоминающегося цельного визуального образа.
Следует отметить, что работой Веры заинтересовались в ведущем спортивном вузе России – НГУ им. П.Ф. Лесгафта. Плакаты на тему популяризации здорового образа жизни, выполненные Верой Коробейниковой, предполагается использовать в качестве методических и иллюстративных материалов в рамках дисциплин, читаемых будущим специалистам по PR в области физической культуры и спорта. И это, в том числе, доказывает высокую практическую значимость данного проекта.
В целом Вера Вячеславовна Коробейникова зарекомендовала себя как грамотный, инициативный исследователь, отличающийся стремлением к повышению уровня знаний и профессиональному росту.
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