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1. Четкость постановки целей и задач исследования
Тема выпускной квалификационной работы (ВКР) является актуальной в условиях нарастающих изменений в социально-экономическом развитии в целом, и рынка труда в частности. Как для развития теоретико-методологического обоснования темы, так и для практиков в области исследования рынка труда, занятости молодежи, очень важно учитывать особенности занятости разных поколений. Цель и задачи сформулированы для раскрытия темы и полностью раскрываются в структуре работы. 

2. Обоснованность структуры и логики исследования
Структура работы подчинена целям и раскрывает последовательно задачи исследования. В Главе 1 автор рассматривает трансформацию рынка труда в цифровую эпоху. Глава 2 посвящена рынку труда молодежи в Росси и Китае.

3. Наличие вклада автора в результаты исследования 
На основе анализа и обобщения литературы по теме автором были предложены наиболее эффективные подходы к анализу рынка руда молодежи под влиянием цифровизации. 

4. Актуальность используемых информационных источников
Работа основана на анализе большого объема литературы. Источники имеют как теоретический, так и прикладной характер, сдери них классические работы, современные российские и китайские источники.

5. Доступность языка, стиля и наглядности изложения. 
Работа написана  академическим языком, доступным и логичным для раскрытия темы. Автор аргументирует собственную точку зрения, ведет научно-обоснованную дискуссию с исследователями в области анализа форм занятости молодежи.

6. Корректность использования методов исследования и анализа информации 
Автор продемонстрировал умение использовать как общенаучные, так и эмпирические методы исследования, что позволило ему представить и обосновать полученные исследовательские результаты: анализ и синтез, описание и сравнение, классификация. 

7. Достоинства работы.
- работа носит логический и законченный характер,
- методический вклад в развитие темы: классификации, сравнительный анализ, 	собственные выводы

8. Допуск к защите и оценка работы
ВКР является полностью самостоятельным исследованием, соответствует требованиям к ВКР магистра и заслуживает оценки «хорошо». 
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