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1. Обоснование теоретической и практической актуальности темы
Квалификационная работа нацелена на исследование изучение особенностей политической культуры молодежи в современной политике и российской, в частности. Актуальность выпускной квалификационной работы обусловлена постоянством присутствия проблем политической социализации молодежи в реалиях динами современных политических коммуникаций. В связи с чем, представляется обоснованным и актуальным изучение теории и практики политической социализации молодежи в современном обществе. 
2. Оценка результатов, полученных автором ВКР
В процессе раскрытия темы квалификационной работы, представленной двумя главами и пятью параграфами, студент анализирует смысл и содержания концепта «политическая культура» и «субкультура», обозначает основные направления в изучении процессов политической идентификации и социализации молодежи на основе анализа научной литературы, представленного 62-мя работой отечественных и зарубежных авторов, в том числе и текстами на английском языке по данной проблематике. Автор ВКР описывает компоненты политико-культурного процесса и их влияние на политическую культуры молодежи, способы идентификации и политической социализации молодежи, особенности протестной активности и пассивности российской молодежи. 
3. Степень анализа использованных источников, самостоятельность и аргументированность выводов
Несмотря В процессе обоснования теоретических и практических посылок исследования автор ВКР продемонстрировал способности анализа, интерпретации места и роли политической культуры в политическом пространстве современных обществ, умения грамотно работать с литературой социологического и политологического плана, что свидетельствует о стремлении студента к аргументированному обоснованию проблем политико-культурной динамики молодежных субкультур в соответствии с избранным образовательным профилем «Политология».
4.Оценка выбранной методологии и ее реализации. 
В теоретически-методологическом основании ВКР лежит структурно-функциональный подход к описанию политико-культурной динамики и дескриптивные способы представления литературы. Полученные результаты соответствуют возможностям подобной методологии, которая была адекватно применена.

5. Работа студента при написании ВКР. 
В процессе работы над ВКР Павел Гаврилович имел, пусть и не постоянный, академический контакт с научным руководителем, проявлял самостоятельность при анализе научных источников и интерпретации материала квалификационной работы. 

[bookmark: _GoBack]Представленная для защиты квалификационная работа по объему и содержанию, по оформлению (несмотря на погрешности в оформлении и стилистические недочеты) по мнению научного руководителя, соответствует уровню квалификационной работы студента бакалавриата по направлению политология. Студент демонстрирует навыки работы с теоретическим и эмпирическим научным материалом, а работа в целом соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам в предметной области политологии, и может претендовать на оценку «хорошо».  
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