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Выпускная квалификационная работа, выполненная Гу Биньван, посвящена исследованию лексического состава политического дискурса, а именно, анализу лексико-семантичекой группы «power». 
Актуальность работы обусловлена усиливающимся интересом исследователей и практиков политической коммуникации к изучению средств речевого воздействия на электорат в борьбе за власть.
Целью исследования является выявление структурно-семантических особенностей тематической группы «power» в англоязычном политическом дискурсе. 
Научная новизна исследования заключается в предпринятой попытке выявить особенности лексического состава лексико-тематической группы «power» в инаугурационной речи англоязычных политиков.  
[bookmark: _GoBack]Теоретическая значимость состоит в описательном уточнении характеристик лексического состава англоязычного политического дискурса.
Практическая значимость обусловлена тем, что результаты исследования могут быть использованы в курсе лекций по политической лингвистике для студентов, обучающихся по специальностям, связанными со сферой международных отношений. Кроме того, результаты исследования лексико-семантических особенностей политического дискурса речей могут быть использованы специалистами при подготовке текстов политической коммуникации.
В соответствии с заявленной целью в исследовании успешно решены следующие задачи: определено понятие лексико-тематической группы; описаны подходы к определению политического дискурса как институциональной категории; рассмотрены основные особенности англоязычного политического дискурса; описаны жанры политической речевой коммуникации; отобран достаточно иллюстративный  эмпирический материал, отражающий структурно-семантические особенности концепта «power».
Исследование проводилось на материале инаугурационных речей видных политических деятелей США. Проанализирован и описан состав лексико-семантической группы «power» в 10 текстах инаугурационных речей. 
Теоретическая основа экспериментального исследования лексическо-семантической группы «power» представлена солидными трудами известных отечественных и зарубежных исследователей.  Для экспериментального исследования был привлечён  иллюстративный эмпирический материал,  в котором отражены основные характеристики лексического состава политического дискурса.
В процессе работы Гу Биньван показал себя настойчивым,  ответственным исследователем, проявившим значительную долю самостоятельности в постановке целей и решении задач исследования, в отборе и анализе эмпирического материала. 
Текст работы чётко и логично структурирован, соответствует предъявляемым требованиям к оформлению ВКР, оригинальность текста составляет 92,09 %.  Работа выполнена на достаточно высоком для данного типа исследований уровне и заслуживает достойной оценки.
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