ОТЗЫВ
о выпускной квалификационной работе бакалавра
Тяня Бовэня
«Портретные описания в рассказе В. Набокова «Звонок»:
лексико-тематические группы и их функции»

Выпускная квалификационная работа бакалавра Тяня Бовэня посвящена теме портретных описаний в рассказе классика русской словесности и выявлению функций этих описаний в данном художественном тексте. Обращение к лексическим структурам портретных описаний в художественном тексте актуально в аспекте изучения и преподавания РКИ; рассказ «Звонок» не становился объектом подобного анализа, соответственно, квалификационная работа обладает необходимой актуальностью и новизной.
Структура работы обоснована и позволяет автору аргументировано представить свою позицию. Поставленная цель, а именно выявление лексико-тематических групп, образуемых лексическими средствами портретных описаний матери и сына в рассказе В. Набокова «Звонок», а также определение цели их использования в данном тексте, - достигнута. 
Тянь Бовэнь представил на защиту серьезное исследование, в котором демонстрирует умение видеть актуальную проблему, ставить и решать задачи, анализировать и обобщать материал, искать возможные способы подтверждения своей интуиции с помощью исследовательских инструментов, организовывать исследовательскую часть. 
Считаю выпускную квалификационную работу бакалавра Тяня Бовэня завершенным исследованием, отвечающим требованиям, предъявляемым к такого рода сочинениям, и допускаю ее к защите.
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