Отзыв 
о выпускной квалификационной работе ЧЕЧУЙ Дарьи Евгеньевны «Способы выражения оценки и ее потенциал в языке молодежи (на материале современного немецкого языка)» 

Актуальность выпускной квалификационной работы состоит в анализе способов передачи оценки в немецком молодежном языке. Задача работы – определить и описать семантические и лексико-словообразовательные типы оценочных суждений в молодежной коммуникации. В работе уточнены такие важные понятия как «язык молодежи» и его взаимодействие с часто синонимично употребляемыми терминами «жаргон» и «сленг» и продемонстрированы основные способы выражения оценки в молодежной среде. Материалом исследования послужили как многочисленные примеры из практических и теоретических источников, так и роман Кристиана Крахта “Faserland”, и молодежный интернет-журнал «Bravo». Актуальность работы заключается в том, что рассматриваемые в ней проблемы связаны прежде всего антропоцентризмом и с социальной вариативностью современного немецкого языка. 
Объектом исследования являются фонетические, грамматико-словообразовательные и лексические особенности молодежного языка, их реализации и их стилистический  потенциал в ситуациях  оценки. 
Дарья Чечуй показывает, что специфические языковые образования, характерные для языка немецкой молодежи, направлены на разные объекты оценки и используются для формирования речевого портрета персонажей, создания определенного молодежного колорита и отражения ее   культурных ценностей. 
При подготовке ВКР Д.Е.Чечуй продемонстрировала знания, умения и навыки работы со сложным языковым материалом, однако для обобщения, выводов и более рационального и отредактированного оформления текста работы не хватило времени.
Работа показывает перспективы дальнейшей разработки темы. 
Выпускная квалификационная работа Д.Е. Чечуй соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого вида в СПбГУ, и заслуживает положительной оценки. 

Научный руководитель 
д.ф.н. профессор кафедры немецкой филологии Г.А. Баева
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