Отзыв научного руководителя о выпускной квалификационной работе
на соискание степени бакалавра лингвистики
Кляркиной Полины Игоревны
Способы образования французских катойконимов
(в историческом аспекте)
Перед Полиной Игоревной стояла цель описать способы образования gentilés – катойконимов, т. е.  номинации людей, проживающих на территории различных административных единиц Франции. Тема исследования была продиктована искренним интересом и увлеченностью Полины Игоревны ономастикой. Другой причиной, побудившей нас взять эту тему, стало желание разобраться в том, как образуются gentilés, есть ли какие-то общие закономерности, предпочтения в использовании словообразовательных суффиксов в зависимости от регионов. На первый взгляд, такой системы не было: жителей Châtellerault (Castel Airaud) называют Châtelleraudais, а жителей Châteauroux (Castel Raoul) – Castelroussins. Объяснить образование этих катойконимов можно, опираясь на знание законов фонетической эволюции. Знание же истории Франции позволяет понять, почему жителей Poitiers называют Poitevins, а жителей Angers - Angevins. Дело в том, что на территории этих городов жили в древности кельтские племена - Pictavis и Andecavis. И третья причина, побудившая нас заинтересоваться этой темой, - реформа территориальных сообществ, инициированная Николя Саркози в декабре 2010 года и закрепляющая статус «новых коммун», появившихся путем слияния нескольких уже существовавших коммун. Как решается вопрос о названии жителей этих новых коммун? Сохраняются ли тенденции в использовании словообразовательных элементов и исторических топонимов? 
Полина Игоревна провела масштабное исследование, в результате которого выявила наиболее частотные суффиксы; описала их тяготение к определенным регионам; объяснила форму катойконимов с точки зрения проходивших фонетических процессов; описала закономерности номинации жителей новых коммун.
На мой взгляд, в работе решены все поставленные задачи. Полина Игоревна работала очень увлеченно, обработала огромное количество топонимов и катойконимов, продемонстрировала широкий кругозор и хорошие знания истории французского языка.  
Выпускная квалификационная работа прошла проверку на содержание плагиата и некорректного цитирования в системе Blackboard. Полученный результат – 94,7 % оригинального текста.
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