ОТЗЫВ
научного руководителя о студентке бакалавриата А.Д. Базаржаповой
Если не знать, кто такая Алтана Базаржапова, а только взглянуть на ее портфолио, то мало кто вообразит ее всего лишь студенткой бакалавриата. Потому что в этом «портфеле» есть и статьи уровня ВАК, СКОПУС и ВоС, и выступление с докладом на взрослой конференции, и высокая оценка ее недавнего доклада на знаменитом фразеологическом семинаре В.М. Мокиенко, куда Алтану не только пустили, но и очень доброжелательно приняли, надавали разумных советов и высоко оценили, и даже участие в научном проекте, которым руковожу я и который поддержан солидным Российским научным фондом (РНФ), что выпадает на долю далеко не каждому молодому исследователю.
Среди достижений Алтаны в этом ее «портфеле» и победа в Олимпиаде СПбГУ «Petropolitan Science (Re)Search» среди студентов, и чуть ли не все разновидности повышенных и именных стипендий, какие только предоставляются нашим студентам – от университета, от правительства Санкт-Петербурга, от президента РФ и проч. Даже сегодняшняя защита дипломного сочинения Алтаны, сколь бы весомым достижением это ни было в жизни любого студента, все же выглядит лишь очередной ступенькой на ее пути к научным вершинам.
Вот представьте себе: в тот момент, когда я возвращаю Алтане после прочтения и правки итоговый вариант ее дипломной работы и когда студенту подобало бы расслабиться и спокойно ждать защиты и вообще бакалаврского финиша – ровно в этот момент я бросаю Алтане идею нового исследования, предполагающего опору на ее диплом и одновременно привлечение ее родного бурятского материала. И Алтана легко откликается на эту идею, в результате уже начат сбор материала для нового исследования и на одном из последних наших научных семинаров Алтана даже выступила с докладом о нем и о первых результатах, которые она уже успела получить и осмыслить. А исследование это непростое, так как в нем принимают участие носители бурятского языка из Бурятии, взрослые филологи-переводчики, без помощи которых мою идею реализовать попросту невозможно. И у Алтаны снова горят глаза, она уже увлеченно анализирует получаемые из Улан-Удэ материалы и радуется тем находкам, которые подтверждают ее дипломные наблюдения. То есть Алтана сегодня определенно не в конце своего научного пути, а в его середине, и впереди у нее, вне всякого сомнения, еще долгий и интересный путь лингвиста-исследователя.
И я рада, что приложила руку к становлению этого грамотного и уже вполне профессионального лингвиста-исследователя, что у меня есть шанс увидеть новые статьи Алтаны, и от души желаю ей, чтобы все задуманное непременно получилось. Потому что пока у нее все получается так, как надо.
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