Санкт-Петербургский государственный университет
Факультет политологии

ОТЗЫВ
НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускную квалификационную работу Куликовой Анастасии Петровны, выполненную на тему
«Ценностно-символическое измерение бренда России в сознании студенческой молодежи»

1. Актуальность и степень разработанности темы работы

В настоящее время формирование бренда территории и управление его продвижением является одним из основных факторов экономического, социального и политического развития региона. Успешность бренда региона непосредственно влияет на обеспечение устойчивого и привлекательного образа территории, привлечение внешних инвестиций, укрепление территориальной идентичности. Именно поэтому тема брендинга и маркетингового продвижения территорий, вопрос построения эффективной коммуникации с целевыми аудиториями для получения максимальной поддержки с ее стороны является весьма актуальной как для научного сообщества, так и для руководства российских регионов. Таким образом, можно сделать вывод, что тема рассматриваемой работы актуальна и обладает научной значимостью.

2. Оценка результатов, полученных автором ВКР
Структура работы вполне логична, материал излагается последовательно в соответствии с заявленными для решения задачами, а его содержание свидетельствует об авторском подходе к рассматриваемой проблеме.
В ВКР Анастасия проанализировала понятие «бренд», дала функциональную характеристику национального бренда. Особое внимание Анастасия уделила основным подходам к исследованию массового политического сознания молодежи и ценностей, характерных для данной возрастной группы. Неоспоримым достоинством работы Анастасии является эмпирическое исследование (пилотажный анкетный опрос). 

3.  Работа студента при написании ВКР

Во время написания ВКР Анастасия сумела реализовать свои способности к научно-исследовательской работе, продемонстрировав умение обобщать теоретическую литературу и практическую информацию. Анастасия проявила себя как самостоятельный трудолюбивый исследователь. 

4.Оценка оформления ВКР
Работа в целом выполнена с учетом оцениваемых пунктов, а именно шрифт, интервал, поля, нумерация страниц, таблиц, рисунков и ссылки на них, расположение заголовков и абзацев, оформление ссылок и списка литературы в соответствии с требованиями.

5. Общая оценка работы 
Работа заслуживает высокой положительной оценки



Научный руководитель
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