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Алена Олеговна Кярня запомнилась преподавателям Высшей школы журналистики и массовых коммуникаций как ответственная, скромная и старательная студентка и при этом молодой профессионал. За время обучения она была прошла практику в газетах, на телевидении, а также как медиадизайнер. Она неоднократно получала награды за лучшую практику – не только на кафедре, но и на уровне всей Высшей школы.  
Практика Алены проходила в «Балтинфо», «Адресах Петербурга» и других медиа. Сегодня Алена – состоявшийся профи. Она работает специалистом по коммуникации в представительстве корпорации Unilever в России, и в ее обязанности входит подготовка большого круга визуальной продукции компании, а также работа в социальных сетях.
Отдельно стоит подчеркнуть, что Алена проходила практику на телевидении в родном Петрозаводске, и именно эта практика была отмечена как лучшая в сфере ТВ за год. Интерес к журналистике региона и родного города не покидал Алену на протяжении всего времени учебы. Именно это послужило отправной точкой для формулировки темы ВКР.
Работа над текстом шла в интенсивном режиме весь год; Алена консультировалась не только с научным руководителем в постоянном режиме, но получала консультации также других преподавателей кафедры медиадизайна и информационных технологий. Тщательность и системность подготовки отражены в тексте исследования. Для выполнения части исследования Алена использовала каникулярное время и взяла экспертные интервью в Петрозаводске.
Работа соответствует формальным требованиям. Объем заимствований в тексте – 6%, все они являются легитимными (цитаты из научных источников).


