



ОТЗЫВ
научного руководителя
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ 
Ненюковой Ксении Дмитриевны
по теме «Особенности функционирования герундия в языке современной итальянской художественной литературы»




Хочется в первую очередь отметить, как в процессе написания научной работы студент Ненюкова Ксения Дмитриевна продемонстрировала высокую ответственность в подходе к выбранной ею теме и скрупулезность в изучении материалов, а также искренний интерес к научным исследованиям и способность слушать и учитывать замечания научного руководителя на всех этапах работы, что привело к постепенному повышению уровня ее готовности и глубины исследования. 
Выбор темы, объясняющийся увлечением автором исследования, с одной стороны, итальянской литературой XX века, а с другой, лингвистическими процессами современного литературного языка, привел Ксению Дмитриевну к изучению объемного теоретического материала (относительно языковых особенностей герундия и герундиальных конструкций, а также изменений в грамматической структуре современного итальянского языка в целом), и к анализу значительного количества прозаических текстов на итальянском языке. 
Актуальность исследования обусловлена возрастающему интересу лингвистов к процессам развития итальянского языка в сторону так называемого регистра neostandard, а также появлением в последнее десятилетие несколько работ на тему функционирования герундия и тенденций употребления этой глагольной формы, не всегда совпадающих по мнениям, что свидетельствует о проблемности вопроса как в русской, так и в итальянской современной лингвистике.
Структура и содержание работы строго соответствуют задачам исследования, а также всем требованиям к Выпускной квалификационной работе. 
В рамках исследования Ксения Дмитриевна продемонстрировала владение ценными компетенциями, такими как способность самостоятельно проводить исследовательскую работу и анализ литературного текста, а также применять полученные теоретические знания при проведении филологического анализа текста. Она также продемонстрировала умение ориентироваться во всех видах текстов на итальянском языке и высокий уровень подготовки в вопросах теоретической грамматики и стилистики.
Поставленные задачи выполнены в полном объеме. Выводы представляют значительный интерес, и зачастую открывают новые возможные направления для исследования.
  
К недостаткам работы можно отнести не совсем ровное использование научного стиля на протяжении всей работы. 
Принимая во внимание достоинства работы и тот факт, что недостатки несущественны, работу можно оценить весьма положительно. Выпускная квалификационная работа отвечает предъявляемым требованиям, и студент допускается к защите.
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