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[bookmark: _Hlk9943403]научного руководителя О.В. Емельяновой о выпускной квалификационной работе обучающегося СПбГУ Толстых Кристины Сергеевны «Языковая репрезентация ситуаций обманутого ожидания»  
Выпускная квалификационная работа К.С. Толстых посвящена анализу лингвистических средств, используемых для репрезентации эффекта обманутого ожидания в английском языке. Актуальность исследования обусловлена соответствием проблематики современной антропоцентрической парадигме с её особым интересом к языковому отражению различных аспектов речемыслительной деятельности с одной стороны, и недостаточной изученностью языковой актуализации эффекта обманутых ожиданий– с другой. Цель и задачи работы определены достаточно четко, они охватывают как теоретический аспект, так и практическую значимость.
Кристина Сергеевна Толстых в своем исследовании опирается на солидную теоретическую базу, включающую как собственно лингвистические, так и психологические работы отечественных и зарубежных авторов. Структура работы логична - от теоретических вопросов, связанных с изучением содержания понятий стереотипов, феномена удивления, экспектаций, вероятностного прогнозирования автор переходит к решению практических задач. Исследовательская глава содержит подробное аналитическое описание ситуаций обманутого ожидания, связанных с нарушением ряда социальных стереотипов (возрастных, гендерных, профессиональных, национальных и пр. в различных комбинациях), с одной стороны, и ситуаций, в которых обманутые ожидания связаны с тем, что в работе называется внутренним контекстом. В ходе исследования К.С. Толстых уделяет большое внимание эмоциональной реакции персонажей в ситуациях обманутого ожидания обоих типов; установлено, что наиболее характерная реакция – удивление, поскольку внешний вид, жилище, поведение или высказывание одного персонажа оказывается совершенно неожиданным для другого персонажа и весьма далеким от прогнозируемого.
Работа носит законченный характер, а выводы представляются достаточно убедительными и аргументированными. В процессе написания выпускной квалификационной работы К.С. Толстых проявила заинтересованность темой исследования, целеустремленность и добросовестность, что позволило ей решить все поставленные задачи и достичь поставленной цели. 
[bookmark: _GoBack]Проверка работы на платформе Blackboard выявила 89,3% оригинальности. Ознакомление с характером выделенных заимствований позволяет заключить, что они представляют собой случаи цитирования и пересказа цитат с корректным указанием источника заимствования, а также примеры из англоязычной художественной литературы с указанием источника. Таким образом, можно сделать вывод о том, что работа не содержит неправомерных заимствований.
Выпускная квалификационная работа К.С. Толстых представляет собой самостоятельное, законченное исследование, выполненное на одну из актуальных для современной лингвистики тем, и отвечает всем предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени бакалавра лингвистики.
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