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1.Соответствие цели, задач и результатов исследования требованиям          образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями 

Цель, задачи и результаты исследования соответствуют требованиям образовательного стандарта СПбГУ и демонстрируют овладение компетенциями образовательной программы бакалавриата «Экономика» профиля «Финансы, кредит, страхование и учет».  

2. Обоснованность структуры и логики исследования

         Структура и логика исследования обусловлены концепцией работы, ее целью и задачами. 

3. Наличие вклада автора в результаты исследования с учетом результатов        проверки ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований 

         Отчет о выявленных текстовых совпадениях, проведенный в системе Blackboard в программе Safe-Assign и содержательная экспертиза текстовых совпадений позволяют сделать вывод об отсутствии неправомерных заимствований. 
         Вклад автора в результаты исследования заключается в аналитическом обобщении зарубежного опыта и российской практики государственного финансового регулирования малого и среднего бизнеса и разработке рекомендаций для современной России с учетом внешних и внутренних условий страны. Промежуточные и итоговые результаты исследования обобщены и представлены в 9 рисунках,  7 таблицах, Приложении (с.57-60), разработанных автором самостоятельно.  
4.Новизна и практическая значимость исследования

         Новизна работы заключается в аналитическом исследовании содержания государственного финансового регулирования  малого и среднего бизнеса России  с позиции их организационно-правового обеспечения,  оценки адекватности существующих институтов и форм государственной финансовой поддержки, условий их развития. Авторской наработкой является количественная оценка влияния вовлеченности субъектов МСП в государственную контрактную систему, как особую форму поддержки, на их развитие, оборот и формирование валового регионального продукта.  

       Практическая значимость работы заключается в разработке рекомендаций по применению зарубежного опыта и российской практики в части  государственного финансового регулирования малого и среднего бизнеса в современной России.
5. Корректность использования методов исследования и анализа экономической информации

Методы исследования и анализа экономической информации корректны и свидетельствуют о должной квалификации автора работы. 
 6.Актуальность используемых информационных источников

            Информационными источниками для работы послужили   нормативно-правовые акты Российской Федерации, регулирующие малое и среднее предпринимательство, монографии и научные статьи, учебная литература, периодические издания. Статистическую базу составляют данные Федеральной службы государственной статистики России, аналитические обзоры Минэкономразвития РФ, Агентства стратегических инициатив, АО «МСП Банк», World Bank, OECD и др. Общий список источников составляет 59 пунктов. 
7.Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению ВКР 

Требования к оформлению ВКР соблюдены. 

8.Соблюдение графика выполнения ВКР  
Работа выполнена в полном соответствии с графиком выполнения ВКР.

9.Допуск к защите и оценка работы
Работа представляет собой самостоятельное завершенное исследование, соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и допускается к защите с оценкой «Отлично». 
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