Отзыв руководителя о работе студента Д.В. Байдикова над выпускной квалификационной работой бакалавра по направлению 020300 «Геология»

Денис Байдиков приступил к подготовке ВКР на тему “Геофизические исследования на акватории бухты Дальняя (Финский залив) для инженерных изысканий портовых сооружений” в установленный срок. Основой работы послужили материалы производственной практики, которую он успешно прошел в ООО ”Геофизпоиск”. 
При подготовке работы Байдиков показал себя квалифицированным геофизиком, ознакомившимся с основными методами инженерной геофизики и пробредшим опыт их применения для решения инженерно-геологических задач, возникающих при изысканиях под строительство сооружений нефтяной инфраструктуры.

Его работа имеет практическое значение. Отмечу, что его выступление при предварительном рассмотрении работы на кафедре геофизики вызвало интерес и единодушное одобрение старших коллег.

В связи с завершением работы она рекомендуется к защите. Ходатайствую о присуждении Д.В. Байдикову квалификации бакалавра геологии и о высокой оценке его работы.

Руководитель, проф. 
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