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УТРЕННЕЕ ИНФОРМАЦИОННО-РАЗВЛЕКАТЕЛЬНОЕ ВЕЩАНИЕ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ: СПЕЦИФИКА КОНТЕНТА (НА ПРИМЕРЕ ПРОГРАММЫ «УТРО РОССИИ» НА КАНАЛЕ РОССИЯ1 И ПРОГРАММЫ «УТРО НА ПЕРВОМ» НА ПЕРВОМ КАНАЛЕ)
бакалавриат, направление «Журналистика», очное обучение

В преподавательской биографии редко встречаются (если встречаются) дипломники, которых долго помнишь из-за их организованности, добросовестности, обязательности. Еще реже бывает, когда эти, по сути дела, пусть редкие, но ученические характеристики, совмещаются у  одного человека с активной  профессиональной деятельностью.
 В педагогической практике автора этого отзыва, весьма длительной, с Анной Лесиной это второй случай. Первый был 11 лет назад, когда осуществлялось руководство  дипломом Дарьи Александровой, тогда работавшей на радиостанции «Европа плюс Санкт-Петербург», а сейчас она  уже долгое время является ведущей   утренней передачи 5 канала «Утро на 5». Анна Лесина, как и Дарья,  вовремя начала работать над дипломным сочинением – с осени. Регулярно не менее двух раз в месяц по собственной инициативе встречалась с руководителем диплома. Приходила на эти встречи уже с готовыми разделами диплома. Обсудив с руководителем написанное и план следующего раздела, через короткий срок приносила очередной готовый материал. Ее не надо было направлять,  приходила уже с готовыми идеями и отсмотренным материалом для следующего этапа работы. Демонстрировала увлеченность темой, наблюдательность. При исключительной самостоятельности Анна всегда чутко реагировала на замечания и рекомендации преподавателя.
Отдельно хотелось бы сказать о профессиональной состоятельности студентки. На факультет журналистики Анна Лесина пришла в 2012 году, поработав уже штатным корреспондентом на договорной основе в новостной программе «Пульс города» (региональная телекомпания AИР-ТV4. Мурманская область). Уже со второго курса Анна практически прописывается на 10-линии. Активно участвует во многих  радиопроектах: главный редактор и ведущая информационно-развлекательной радиопрограммы «Арбуз», внештатный корреспондент раздела «Тема дня», позднее ведущая радиопередачи «Читаем классику». Номинант всероссийского конкурса «ВместеМедиа» за радиопрограмму «Дикая индустрия». Победитель международного фестиваля-конкурса студенческих СМИ «Планета Медиа» в номинации «радиоспектакль» («Хобби аптекаря»)
Параллельно, тоже со второго курса,  Анна Лесина тесно сотрудничает со студенческим телеканалом «МОСТ». Пройдя летнюю практику на 10-линии после 2-го курса, стала   корреспондентом новостной программы «Самое время». Позднее она редактор и ведущая аналитического комментария «Особенности национального азарта», автор проблемного репортажа «Боль». На 4 курсе Анна является   редактором  и ведущей ток-шоу «ТрудНОустройство», оператором студенческих сюжетов, автором  сценария и режиссером зарисовки «Ультражелтая зелень». За эту зарисовку становится победителем всероссийского конкурса молодых журналистов «МедиаВызов» в номинации «Лучший видеосюжет».
Также можно отметить работу корреспондентом телеканала «Санкт-Петербург»  во время летней производственной практики после 3 курса, и некоторый опыт сотрудничества  в роли продюсера в программе «Главное» на 5 канале.
Подойдя к этапу завершения учебы на факультете уже состоявшимся журналистом, Анна Лесина при работе над дипломом проявила исследовательские способности:  понимание процессов создания утренних передач,  умение работать с теоретическими источниками и анализировать эмпирический материал, самостоятельность в изложении результатов работы. По данным системы  Blackboard СПбГУ заимствования работы Анны Лесиной  составляют 18 %. Из них большую  часть занимает список литературы, а он в дипломе большой - более 70-ти наименований. Выпускная квалификационная работа Анны Лесиной может быть допущена к защите как самостоятельное, структурированное, имеющее достаточную теоретическую базу исследование, соответствующее требованиям ВКР.
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