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Выпускная квалификационная работа, выполненная Фан Босюань, посвящена исследованию лексико-семантических особенностей англоязычного медийного дискурса.
Актуальность исследования экологического дискурса обусловлена, с одной стороны, значительным интересом  исследователей к научной литературе, освещающей различные стороны взаимодействия человека с окружающим миром, и, с другой стороны, важностью проблемы восприятия экологических проблем в обществе и их освещением в средствах массовой информации. 
Цель исследования заключается в изучении и анализе лексико-семантических особенностей англоязычного медийного экологического дискурса.
Научная новизна работы состоит в выявлении ряда особенностей семантической структуры экологических текстов, функционирующих в медийном пространстве.
[bookmark: _GoBack]Теоретическая значимость работы заключается в детализации характеристик лексического состава англоязычного экологического дискурса.
Практическая значимость обусловлена тем, что результаты исследования могут быть использованы в курсе лекций по эколингвистике для студентов, обучающихся по специальностям, связанным с экологическими проблемами современного мира. Кроме того, результаты исследования могут быть использованы при подготовке текстов специалистами-экологами на английском языке в рамках международного сотрудничества по экологическим проблемам.  
В соответствии с поставленной целью в работе был успешно решён ряд задач, а именно: рассмотрен экологический дискурс как разновидность институционального дискурса, изучен медийный тип экологического дискурса, описаны жанры медийного экологического дискурса, дана характеристика лексического состава англоязычного медийного экологического дискурса,  осуществлён анализ особенностей лексического состава данного вида дискурса на материале текстов жанра статьи в электронных СМИ.
В качестве теоретического обоснования экспериментального исследования лексического состава экологического медийного дискуса были привлечены работы известных отечественных и зарубежных исследователей. Для экспериментального исследования был привлечён  иллюстративный эмпирический материал  из зарубежных англоязычных средств массовой информации, в которых отражены основные характеристики лексического состава экологического медийного дискурса. 
В процессе работы Фан Босюань проявил себя как настойчивый, ответственный, самостоятельно мыслящий исследователь, способный чётко обозначить цели  исследования и решить задачи, ведущие к достижению поставленной цели.  
Текст работы логично структурирован, соответствует предъявляемым требованиям к оформлению ВКР, оригинальность текста составляет 87,03 %.  Работа выполнена на достаточно высоком для данного типа исследований уровне и заслуживает достойной оценки.
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