
ОТЗЫВ
научного руководителя

о работе Яны Вадимовны ГАЛИНОЙ
(направление «Филология»; ООП бакалавриата «Отечественная филология (Русский язык и литература)»)

Во время обучения на бакалавриате Яна Вадимовна Галина заинтересовалась стилистикой и языком художественных текстов, этому аспекту были посвящены ее курсовые работы и ВКР. Актуальность данной темы в современной лингвистической науке не вызывает сомнения. Несмотря на постоянную разработку, в данной области существует еще большое количество текстов, требующих специального изучения. 
Обратившись к анализу рассказов Е. Замятина, собранных в цикл «Большим детям сказки», в своей выпускной квалификационной работе бакалавра Яна Вадимовна изучила и описала их стилистические и прагматические особенности, продемонстрировав умение анализировать и классифицировать материал. Отмечу высокую степень ее самостоятельности при постановке проблемы и осуществлении исследования.
С самого начала своей научно-исследовательской работы Яна Вадимовна Галина проявила себя как заинтересованный и активный исследователь. 
За время обучения Я.В. Галина проявила себя как исполнительная и добросовестная студентка. В процессе обучения ею были успешно освоены компетенции, соответствующие профилю. 
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