Отзыв научного руководителя выпускной квалификационной работы Тань Хункан по теме ОСОБЕННОСТИ ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ СОВРЕМЕННЫХ КИТАЙСКИХ И РОССИЙСКИХ СТУДЕНТОВ

Выпускная квалификационная работа посвящена актуальной проблеме ценностных ориентаций современной студенческой молодёжи. В ходе работы Хункан продемонстрировал удовлетворительное владение русским языком, умение пользоваться литературой на русском языке. 
В ходе работы над ВКР Хункан показал зрелую гражданскую и профессиональную позицию. Им были сформулированы собственные предложения по усилению взаимопонимания России и Китая в культурном и ценностном аспектах.
В соответствие с требованиями государственного образовательного стандарта подготовка Тань Хункан соответствует следующим показателям:
· умение анализировать, диагностировать причины появления проблем, их актуальность, корректно формулировать и ставить исследовательские задачи;
· устанавливать приоритеты и методы решения поставленных задач;
· умение рационально планировать время выполнения работы, определять грамотную последовательность и объём операций и решений при выполнении поставленной задачи;
· умение проводить сравнительный анализ, интерпретировать полученные данные;
· умение делать самостоятельные обоснованные выводы из проделанной работы;
· умение пользоваться научной литературой профессиональной направленности на русском и китайском языках.
Выполненная выпускная квалификационная работа отвечает предъявляемым требованиям и в случае успешной защиты на русском языке может быть оценена высокой оценкой.
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