Отзыв
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ,
направления «Социология» (магистратура),
 Чжан Пу
по теме: «Влияние обеспечения жильём в современных городах 
на социально-экономическое развитие России и Китая»

Выпускная квалификационная работа Чжан Пу посвящена актуальной для современных эконом-социологических исследований теме – сравнительному изучению проблем обеспечения жильем граждан в России и Китае.
Цель  данной  работы - выявить степень влияния динамики развития жилищной сферы на социально-экономическое развитие, на примере КНР и РФ. Для достижения цели необходимо решить следующие задачи: выявить и проанализировать основные тенденции и проблемы развития современных городов России и Китая, которые оказывают влияние на развитие их жилищных секторов; выявить взаимосвязь между экономическим развитием города и жилищным строительством, сформулировать гипотезы исследования; разработать экономико-социологическую методологию исследования влияния темпов жилищного строительства на экономическое развитие города; осуществить социологический анализ факторов обеспечения населения жильем в России и Китае, влияющих на развитие жилищной сферы и определяющих динамику экономического развития двух стран (с. 4).
На наш взгляд автор успешно справился с поставленными задачами. ВКР выполнена на основе современных данных социологических и статистических исследований и с использованием современной литературы по теме. В процессе работы над ВКР Чжан Пу проявила самостоятельность, целеустремленность, активность в проведении эмпирического исследования. Чжан Пу выступила с докладами на международных конференциях, приняла участие в конкурсе Общества «Знание» и опубликовала несколько научных работ. 
ВКР Чжан Пу представляет собой самостоятельное социологическое исследование по экономической социологии, прикладные результаты которого можно было бы рекомендовать использовать как для дальнейших научных исследований по данному направлению социологии, так и для разработки рекомендаций государственным организациям в плане реализации эффективной социальной политики обеспечения населения жильем. ВКР отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и заслуживает высокой положительной оценки. 
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