Отзыв
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ,
направления «Социология» (магистратура),
 Чжан Шаша
по теме: «Особенности развития общественного здоровья в России и Китае 
(на примере противоэпидемических мер в период пандемии COVID-19)»

Выпускная квалификационная работа Чжан Шаша посвящена актуальной для современных социологических исследований теме – сравнительному изучению проблем развития общественного здравоохранения в России и Китае.
Цель  данной  работы – проанализировать влияние COVID-19 на общественное здоровье в обеих странах на примере мер по обеспечению готовности к эпидемии во время пандемии COVID-19 и на этой основе дать рекомендации по дальнейшему направлению развития общественного здравоохранения в России и Китае. Цель исследования конкретизируется в следующих задачах: проанализировать эпидемиологические характеристики COVID-19 в Китае и России и принятые меры профилактики и контроля; изучить влияние COVID-19 на здоровье населения в Китае и России; представить прогноз и рекомендации для развития общественного здравоохранения в Китае и России (с. 3-4). 
На наш взгляд автор успешно справился с поставленными задачами. ВКР выполнена на основе современных данных социологических и статистических исследований и с использованием современной литературы по теме. В процессе работы над ВКР Чжан Шаша проявила самостоятельность, целеустремленность, активность в проведении эмпирического исследования. 
ВКР Чжан Шаша представляет собой самостоятельное социологическое исследование по экономической социологии, прикладные результаты которого можно было бы рекомендовать использовать как для дальнейших научных исследований по данному направлению социологии, так и для разработки рекомендаций государственным организациям в плане реализации эффективной социальной политики в сфере развития общественного здравоохранения. ВКР отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и заслуживает высокой положительной оценки. 
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