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ВВЕДЕНИЕ
[bookmark: _Hlk134140073]Актуальность темы исследования
Начиная с рождения Китайской Народной Республики в 1949 году, отношения между Соединенными Штатами и Китаем были холодными и напряжёнными. Китай стремился к независимости от Запада и СССР и к желанию быть «третьим миром» между США и СССР. В течение трёх десятилетий США отказывались признавать коммунистов (КНР) и вместо этого поддерживали Китайскую националистическую республику в изгнании, базирующуюся на Тайване. А после подписания в 1950 году советско-китайского союзнического договора, антикитайские тенденции в политике Вашингтона лишь усилились. С этого года происходило блокирование китайских счетов в американских банках, прерывалось транспортное сообщение, был введён запрет на экспорт США в КНР, Макао и Гонконг, а в 1953г. произошло полное прекращение торговли[footnoteRef:1].  [1:  Официальный сайт History [электронный ресурс]. URL: https://www.history.com/news/us-china-relations-history-diplomacy-taiwan (дата обращения 04.04.2023)] 

Первые шаги к налаживанию двусторонних отношений произошли во время визита президента Никсона в 1972 году. С этого момента и до начала 1980 года происходило постепенное налаживание отношений, которое в истории охарактеризовано как «притворная вражда».
Актуальность данного исследования обосновывается несколькими факторами. Во-первых, оба государства имеют достаточный «вес» на международной арене, зачастую, именуя их мировыми гигантами. США и КНР имеют колоссальное экономическое, военное, гуманитарное, цифровое влияние в мире. Таким образом, мирное сосуществование в данном контексте является одним из приоритетных вопросов. Во-вторых, если посмотреть с исторической точки зрения, то дипломатические отношения двух стран носили «волнообразный» характер: либо взаимоотношения были, либо обрывались все каналы связи друг с другом. Это особенно прослеживалось в начале 1950-х годов, в то время наблюдалось сокращение товарооборота, который достиг нулевой отметки в 1953г. В политике Вашингтона также усиливались антикитайские тенденции. 
В данном исследовании рассматриваются взаимоотношения с 80-х годов. Это обусловлено рядом причин:
· 1979 год ознаменован установлением дипломатических отношений между КНР и США;
· в 1979 году произошло признание КНР, как единственным законным правительством;
· с 1980 года – период «настоящей дружбы», когда оба государства имели общие национальные интересы;
· ХХ век охарактеризован «притворной дружбой» и нарастанием конфликтности в нескольких сферах (торговля и технологии).
Таким образом, с данной временной точки начинается новая веха развития двустороннего сообщения. Однако отношения между странами до сих пор не пришли к стадии стабильности. Безусловно, здесь заключается политическая актуальность исследования, в частности миропорядка и безопасности. Здесь следует обратить внимание на Тайваньский вопрос, к которому оба государства имеют различные подходы. И для Китая он является болезненной темой, что естественно видят в США и активно прибегают к провокации и манипулированию.
Степень научной разработанности проблемы.
Вопрос взаимодействия Китая и США на двустороннем, а также глобальном и региональном уровнях привлекал, и по настоящее время удерживает внимание учёных со всего мира. С момента образования КНР, в фокусе анализа и внимания основных линий американо-китайских противоречий, всегда оставалась тайваньская проблема. Кроме того, подходы к изучению дипломатии КНР и США были также и со стороны свободы вероисповедания, научно-технической области, торгово-экономической сферы, споров вокруг Южно-Китайского моря и в целом, расширение присутствия США в Юго-Восточной Азии.
Отечественные исследователи и востоковеды, также не оставили без внимания данный аспект: Лексютина Я.В., профессор СПБГУ, посвятила множество научных работ по взаимоотношениям Китая и США. В своих исследованиях она анализирует проблему Тайваня и подробно рассматривает концепцию «Одного Китая», которую активно продвигает на мировой арене КНР. Зиновьев Г. В. также не оставил без внимания тайваньскую проблему и осветил её в контексте истории становления американо-китайских отношений. Григорцевич С.С. рассматривал проблему дипломатических отношений Китая с другими державами сквозь историческую призму. 
Также, в отечественной науке отдельно рассматриваются многие факторы, влияющие на укрепление и становление дипломатических отношений Китая и США. 
[bookmark: _Toc120102028][bookmark: _Toc120102345][bookmark: _Toc111660245][bookmark: _Toc111721042][bookmark: _Toc117980778][bookmark: _Toc118113513][bookmark: _Toc121319354][bookmark: _Toc121319409][bookmark: _Toc127184438][bookmark: _Toc127184602][bookmark: _Toc132016202][bookmark: _Toc132026568][bookmark: _Toc132122705][bookmark: _Toc132296708][bookmark: _Hlk134140886][bookmark: _Toc111660244][bookmark: _Toc111721041][bookmark: _Toc117980777][bookmark: _Toc118113512][bookmark: _Toc120102027][bookmark: _Toc120102344]Объект: дипломатические отношения США и Китая
[bookmark: _Toc121319353][bookmark: _Toc121319408][bookmark: _Toc127184437][bookmark: _Toc127184601][bookmark: _Toc132016201][bookmark: _Toc132026567][bookmark: _Toc132122704][bookmark: _Toc132296707]Предмет: взаимоотношения Китая и США в фокусе дипломатического сотрудничества в период с 1980 года по 2022 год
Цель работы: определить роль и значение американо-китайских отношений в контексте дипломатии в XXI в.
Задачи: 
1. Рассмотреть ретроспективу становления дипломатических отношений США и КНР;
2. Проанализировать заинтересованность в установлении дипломатических отношений; 
3. Выделить основные направления в сотрудничестве;
4. Определить круг проблем, факторов, влияющих на развитие дипломатических отношений;
5. Рассмотреть нынешнее взаимодействие КНР и США под влиянием потенциальных проблем.
6. Проанализировать основные документы КНР и США по дипломатическим отношениям.
[bookmark: _Hlk134140266]Гипотеза: несмотря на нарастающее напряжение между США и Китаем, оба государства в ближайшей перспективе не придут к полному прекращению дипломатических отношений.
Методы исследования: теоретический анализ, семантический анализ, причинный анализ, метод сравнения, систематизация, изучение и анализ документации и информационных материалов.
Теоретическая база: теория формирования дипломатических отношений КНР и США, а также выдвинутая периодизация китайского учёного Тао Вэньчжао и отечественного Зиновьева В. Г., теория Лихаревой О. А.
[bookmark: _Hlk136290839]Эмпирическая база: официальный сайт Council on Foreign Relations; официальный сайт CNBC; официальный сайт Исторического управления Государственного департамента США; официальный сайт Информационного Агенства ТАСС; официальный сайт The New York Times; Официальный сайт The Wall Street Journal; Официальный сайт CNN Business; официальный сайт Аргументы и Факты; официальный сайт РИА Новости; официальный сайт South China Morning Post; официальный сайт Foreign Policy; Большая российская энциклопедия; Большой китайско-русский словарь; Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона; Венская Конвенция о дипломатических сношениях 1961; Chinese Exclusion Act 1882; U.S.-PRC Joint Communique 1972; 中华人民共和国和美利坚合众国联合公报[«Совместное коммюнике КНР и США»] 1972; Joint Communique on the Establishment of Diplomatic Relations between the People's Republic of China and the United States of America 1979; Taiwan Relations Act 1979; Summary of the 2018 National Defense Strategy; An economic analysis of the US-China trade conflict 2020 (WTO).
Также в работе были задействованы иностранные источники информации, взятые из китайской платформы Baidu.com.
Практическая значимость исследовательской работы заключается в том, что в дальнейшем её результаты могут быть применимы при изучении и всестороннем анализе истории становления дипломатических отношений между Соединёнными Штатами Америки и Китайской Народной Республикой, а также при прогнозировании развития данных отношений. 
Научная новизна работы заключается в систематизации полученных данных и структурном анализе, принятых ранее документов США и КНР.
Структура работы: работа состоит из введения, двух глав, пяти разделов, двух подразделов, а также заключения и библиографии. 


Глава 1. ИСТОРИЧЕСКОЕ СТАНОВЛЕНИЕ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ
1.1. Формирование дипломатических отношений США и Китая до 1949 года
Фактор дипломатических отношений между государствами длительное время представляет большой исследовательский интерес в некоторых научных сферах: политическая, историческая. Исследованию дипломатии многие зарубежные и отечественные учёные посвятили не мало трудов. И в целом, сам феномен «дипломатия» понимается и выделяется отечественными учёными В.И. Чуркиным, А.А. Громыко, Е.М. Примаковым, А.Ф. Добрыниным и др., как наука и искусство[footnoteRef:2].  [2:  Громыко А. А. Дипломатия как наука и искусство. Размышляя о прочитанном // МИД РФ журнал «Международная жизнь»] 

Согласно Венской конвенции о дипломатических сношениях от 1961 года: «Государства, являющиеся Сторонами настоящей Конвенции, отмечая, что народы всех стран с древних времен признают статус дипломатических агентов…»[footnoteRef:3], то есть, феномен дипломатических отношений достаточно долгое время пребывает в фокусе внимания целого мира.  [3:  Венская Конвенция о дипломатических сношениях 1961] 

Рассматривая в данной работе дипломатические отношения между Китаем и США на современном этапе, то для начала следует обратиться к историческим аспектам.
Исторические источники, архив на сайте Госдепа США, информация из научных работ китайских учёных дают сведения о первых попытках установлении американо-китайских двусторонних отношений в конце 18 века[footnoteRef:4]. С момента своего образования Соединённые Штаты Америки стали активно развиваться, и на фоне Цинской Империи выглядели могущественной державой. В те времена американские судна направлялись в Китай с единственной целью – ведения там торговли. Однако дипломатического признания официальные лица с обоих сторон добиваться не стремились. Изначально Китай рассматривался, как удобное место для торговых сделок. [4:  Официальный сайт Department of State. The Office of the Historian. [электронный ресурс]. URL: https://history.state.gov/countries/issues/china-us-relations
] 

В целом, говоря о становлении дипломатических отношений в период с конца 18 века до начала 20 века можно соотнести к сложному периоду для обоих государств. Это обусловлено в первую очередь торговыми отношениями, так как каждое государство искало выгоду для себя, получение которой зачастую не обходилось без войн. Здесь также стоит отметить период опиумных войн, когда Китай значительно ослаб, а США поддерживали войну, так как на тот момент это носило выгодный характер. Соответственно, на фоне торговых войн вопрос о дипломатических отношениях играл не первостепенную роль. 
Однако, торговля всё же внесла свой вклад в установление дипломатических связей – в 1830-е годы многие американские торговцы после длительных командировок в Китае, возвращаясь на родину, привозили китайские товары, различные артефакты, предметы искусства и гербарий. Многие из этих предметов направлялись в музеи и выставки с целью дать посетителям представление о жизни людей в Китае и о самой стране в целом. 
Первые упоминания об официальном начале дипломатических отношений связывают с подписанием Вансяского договора от 1844 года, т. к. незадолго до его подписания, со стороны США были вручены верительные грамоты китайским властям. Однако, стоит отметить, что данный договор был подписан вскоре после Нанкинского договора между китайской и английской сторонами, который в свою очередь стал завершением англо-китайской войны, и был подписан под угрозой штурма Нанкина британскими военным[footnoteRef:5]. Данный факт указывает на то, что Китай был слаб и не мог оказать должное сопротивление, и таким образом, легко согласился на все условия со стороны Англии. Для США это стало отличной возможностью занять определённое господствующее положение на территории Китая и заявить об экстерриториальных правах и торговых привилегиях. И здесь стоит отметить, что Вансяский договор также считается неравноправным и навязанным США Китаю под угрозой применения военной силы[footnoteRef:6].  [5:  Юркевич А. Г. НАНКИНСКИЙ ДОГОВОР 1842 // Большая российская энциклопедия. Электронная версия (2017). [электронный ресурс]. URL: https://old.bigenc.ru/world_history/text/2247815 (Дата обращения: 10.04.2023)]  [6:  Официальный сайт Internet Archive [электронный ресурс]. URL:  https://archive.org/details/cu31924023464278/page/n121/mode/2up (Дата обращения: 11.04.2023)] 

Несмотря на то, что подписание Вансяского договора положило начало дипломатическим отношениям между государствами, назвать их дружественными в то время не представляло возможным. Сразу же после договорённостей разворачивается активная торговля «кули»[footnoteRef:7] в Новом Свете. В следствие недостатка рабочей силы в Калифорнии 1850–1870 гг большое количество китайцев было направлено в Штаты на заработки в качестве чернорабочих и прислуги. К 1880-у году более чем 200 тысяч китайцев осели в Калифорнии, составив почти 10% её населения. Данная стремительно растущая иммиграция породила боязнь изменения религиозного и этнического баланса, а впоследствии возникла острая необходимость для введения иммиграционной квоты[footnoteRef:8]. И такой квотой стал особый Закон Конгресса США от 1882 года – «Акт об исключении китайцев», в котором было сказано о приостановлении иммиграции для определённой национальности – китайцев[footnoteRef:9]. Акт считается первым и единственным официальным законом в истории США, который направлен против представителей конкретной национальности. Данный закон просуществовал до 1943 года, затем была введена квота на иммиграцию 105 китайцев в год. [7:  Официальный сайт History. [электронный ресурс]. URL: https://history.state.gov/countries/issues/china-us-relations (дата обращения: 02.04.2023)]  [8:  Миграционная политика США в конце XIX — первой половине XX века. Газета «ЗАГРАНИЦА» № 19 (431). – 2008.]  [9:  Официальный сайт Encyclopedia Britannica [Электронный ресурс]. URL: https://www.britannica.com/topic/Chinese-Exclusion-Act. (Дата обращения: 10.04.2023)
] 

Кроме того, следует отметить, что подписание Вансяского договора послужило началом одного из сложных периодов в истории становления китайского государства. Данный период охарактеризован войнами, территориальными спорами, разделением государства, бедностью, гражданскими восстаниями, которые в свою очередь в совокупности привели к революции в китайском государстве. 
Говоря об американо-китайских дипломатических отношениях, то в период революционных движений, правительственной нестабильности на территории Китая, а также падения последней династии Цин в 1911 году, американская сторона изначально отказывалась признавать новое провозглашённое правительство в Китае в 1912 году. 
Первая реакция американских дипломатов на революционные движения в Китае и на проблему взаимоотношений с новым режимом была осторожной. Консул Роджер Грин имел уникальную возможность непосредственного наблюдения генезиса революции в Китае. В дальнейшем на переговорах с Ван Чжэнтином, вице-председателем революционного совета по международным отношениям, Грин дал отрицательный ответ о дипломатическом признании революционной власти. В своей ноте от 18 ноября 1911 г. он указал, что Соединённые Штаты могут действовать только сообразно с реальными фактами: хотя революционное движение продемонстрировало единство целей, оно начисто лишено единой организации, по всей стране революционные лидеры действуют независимо и несогласованно. Более того, утверждал Грин, неуместное вмешательство во внутренние дела Китая, в особенности, дипломатическое признание одной из воюющих сторон, скорее всего, вызовет взрыв анти-иностранных выступлений[footnoteRef:10]. [10:  Лихарева О.А. Общественное мнение США и дипломатическое признание Китайской республики в 1913 г // Ойкумена. Регионоведческие исследования. – 2014. – №2 (29). – С. 86-94] 

В Вашингтоне решили не поощрять революционное правительство и сочли, что в условиях гражданского конфликта лучше придерживаться строгого нейтралитета. Американская сторона была обеспокоена, что возможный распад Китая может привести к разрушению финансового и коммерческого потенциала огромного рынка. Госсекретарь Филандер Чейз Нокс приказал американским дипломатам в Китае воздерживаться от официальных дипломатических контактов со всеми, кроме представителей императорской власти [footnoteRef:11]. Кроме того, в целях защиты жизни и собственности своих граждан, американская сторона направила к границам Китая боевые корабли и иные военные силы, усиливая тем самым собственное военное присутствие. [11:  An Ordinary Relationship. American Opposition to the Republican Revolution in China / D.M. Crane., T.A. Breslin – Miami (Flo.): Florida International Univ. Press, 1986. XXII, – 225 p.] 

Однако в 1911 г. фокус американской политики сместился из военной сферы в дипломатическую, как только стало ясно, что китайские революционеры скорее всего победят. И 2 мая 1913 г. Соединённые Штаты стали первыми, кто официально признал Республику Китай и установил дипломатические отношения. 
В современной историографии нет единого мнения о мотивах данного признания и этот вопрос до сих пор является дискуссионным. Отечественные историки Григорцевич[footnoteRef:12] С.С. и Бродский Р.М., рассматривая данную проблему, пришли к единой точке зрения, что за этим решением стоят исключительно прагматические мотивации. Американские лидеры использовали дипломатическое признание для того, чтобы иметь гарантии защиты граждан США, их собственности, торговли, приобрести новые концессии в Китае[footnoteRef:13]. Кроме того, Лихарева О.А. в одном из своих исследований выделяет две группы учёных:  [12:  Григорцевич С. С. Политика империалистических держав в Китае во время Синьхайской революции. //Труды Томского Гос. университета. Томск.,  – 1963. С. 79–93.]  [13:  Лихарева О.А. Общественное мнение США и дипломатическое признание Китайской республики в 1913 г // Ойкумена. Регионоведческие исследования. – 2014. – №2 (29). – С. 86-94] 

1) те, кто считают, что американские лидеры использовали дипломатическое признание для того, чтобы иметь гарантии защиты граждан США, их собственности, торговли, приобрести новые концессии в Китае; 
2) американские историки, которые считают, что причиной признания Китайской Республики является желание США оказать поддержку революционным принципам демократических институтов. Такой подход остаётся в силе и в современных исследованиях[footnoteRef:14]. [14:  Там же.
] 


1.2. Формирование американо-китайских дипломатических отношений с момента образования КНР до 1979 гг.
После образования Китайской Национальной Партии, в стране происходил период вооружённого противостояния с Коммунистической Партией Китая (КПК) вплоть до победы последнего в 1949 году. Таким образом, была образована Китайская Народная Республика с коммунистическим правлением, а правительство Китайской Национальной Партии (Гоминьдан) было вынуждено бежать на Тайвань. Однако, следует отметить, что Государственный Департамент США полностью признавал и поддерживал исключительно Китайскую Национальную Партию, базирующуюся на тот момент на Тайване, и отказывался от признания и установления дипломатических связей с Коммунистической Партией. После образования КНР посольство США также переместилось на Тайвань за правительством Китайской Национальной Партии и на протяжении последующих 30 лет признавало его, как единственное правительство Китая. В данный промежуток отношения США и КНР постепенно ухудшались. Так, например, Китай воевал с американскими войсками во время Корейской войны с 1950 по 1953 год, после чего Соединенные Штаты ввели торговое эмбарго, которое просуществовало до 1972 года. Кроме этого, Штаты пообещали свою поддержку китайскому правительству в изгнании на Тайване.
Отношения между США и КНР оставались враждебными в течение следующих двух десятилетий. Однако в 1960-х годах Китай начал дистанцироваться от своего коммунистического союзника Советского Союза, что привело к пограничным столкновениям в 1969 году. Ричард Никсон и его советник по национальной безопасности Генри Киссинджер увидели возможность стравить Китай и Советский Союз друг с другом, чтобы улучшить отношения с каждой страной[footnoteRef:15].  [15:  Официальный сайт The New York Times. [электронный ресурс]. URL:  https://nyti.ms/429Dyb5 (Дата обращения: 10.04.2023)] 

В это же время Р. Никсон в своей инаугурационной речи заявил о готовности развивать отношения со всеми странами. Китай видел в этом отличную возможность по нормализации американо-китайских отношений. И по личному указанию Мао Цзэдуна данная речь была полностью опубликована в официальном печатном издании Центрального комитета Коммунистической партии Китая «Жэньмин Жибао» (人民日报)[footnoteRef:16].  [16:  Официальный сайт Информационное Агентство ТАСС [электронный ресурс]. URL: https://tass.ru/info/4159288 (дата обращения 25.04.2023)] 

Первые практические шаги по установлению контактов между США и Китаем произошли в апреле 1971 года, когда Китай пригласил американскую сборную на матч по настольному теннису. Данное событие стало неожиданным для США, однако, американская делегация совершила тогда недельную поездку в Пекин. Спустя год был нанесён ответный визит китайской стороны в США. В историю эти двусторонние поездки вошли под названием «пинг-понговая дипломатия».
Кроме того, стоит также обратить внимание, что в июле 1971 года Г. Киссинджер прибыл в Пекин с тайным визитом, где встретился с премьером Госсовета КНР Чжоу Эньлаем. Это был прорыв в американо-китайских отношениях, «замороженных» после победы народной революции в Китае. Во время переговоров Киссинджер заявил, что «США более не являются врагом Китая, не будут более изолировать Китай, поддержат предложение о восстановлении членства КНР в ООН, но выступают против изгнания из ООН представителей Чан Кайши»[footnoteRef:17].  [17:  Официальный сайт Толкователь [электронный ресурс]. URL: http://ttolk.ru/articles/kitayskaya_karta_kissindzhera (дата обращения: 16.05.2023).] 

Более серьёзные и решительные шаги к установлению дипломатических связей между США и КНР были предприняты в 1972 году, когда американский президент Ричард Никсон нанёс официальный визит в КНР. В историческом контексте президент Никсон известен своей антикоммунистической политикой. Более того, с момента образования КНР, Никсон призывал действующего на тот момент президента США Гарри Трумэна, не устанавливать с коммунистическим правительством Китая дипломатических связей. Сближению с коммунистическим Китаем послужило укрепление и влияние последнего на мировой арене. По мнению Мартыненко С.Е., Трусовой А.А., Черняева С.С. экономический кризис 1971 года в США, который сильно ударил по экономике государства, был одной из основополагающих причин по сближению с Китаем. Кроме того, поддержание дипломатических отношений с правительством Гоминьдана за счёт отказа от нормальных взаимоотношений с КНР наносило серьезный урон международному авторитету Вашингтона. Р. Никсон также рассчитывал путем сближения с КНР усилить позицию США в холодной войне. Не стоит забывать и о личных амбициях президента: он хотел войти в историю как человек, начавший диалог с Китаем[footnoteRef:18]. [18:  Мартыненко С.Е., Трусова А.А., Черняев С.С. Пинг-понговая дипломатия: влияние на установление китайско-американских отношений // Вестник РУДН. Серия: Международные отношения. – 2019. – №1. – С. 139–147] 

Таким образом, можно утверждать, что сближение в дипломатических отношениях между США и КНР было вызвано, в первую очередь, экономическими проблемами, а также проблемой безопасности и миропорядка, о чём ещё перед поездкой в 1972 году говорил сам Р. Никсон газете The New York Times: «If we can make progress toward that goal on this trip, the world will be a much safer world, and the chance particularly for all of those young children over there to grow up in a world of peace will be infinitely greater».[footnoteRef:19] – «Если мы сможем добиться прогресса в достижении этой цели в этой поездке, мир станет намного безопаснее, и шанс, особенно для всех этих маленьких детей, вырасти в мире во всем мире, будет бесконечно больше». [19:  Официальный сайт The New York Times. [электронный ресурс]. URL:  https://nyti.ms/429Dyb5 (Дата обращения: 10.04.2023)] 

Данное историческое событие положило конец враждебным настроениям двух государств и становлению двусторонних отношений, о чём также свидетельствует принятое в ходе встречи двух государств Шанхайское коммюнике.[footnoteRef:20] В данном документе отмечается, что до визита в КНР президента Р. Никсона у двух стран не было торговых отношений и настроения к друг другу были враждебные, а коммюнике помогло установить определённые рамки в развитии двусторонних отношений.  [20:  Joint Communiqué of The United States of America and The People’s Republic of China («Shanghai Communiqué», February 28, 1972)] 

Таким образом, Шанхайское коммюнике от 1972 года стало фундаментальной основой в дипломатических отношениях между США и КНР, которые были установлены в 1979 году.
 
1.3. Главный фактор становления дипломатических отношений КНР и США с 1979 года и последующее развитие
С 1979 года начинается новый этап в двусторонних отношениях Китая и США – 1 января были официально установлены дипломатические отношения между двумя государствами и подписан соответствующий документ – «Коммюнике об установлении дипломатических отношений». С этого момента начинают активно развиваться торгово-экономические отношения, создаётся Совместный экономический комитет, который объединил представителей министерств финансов США и Китая. С 1980 года стороны стали распространять друг на друга режим наибольшего благоприятствования (РНБ)[footnoteRef:21].  [21:  Тимофеев О. А. Сорокалетие отношений между Китаем и США: подтверждение тенденций // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. – 2013. – №18. – С. 108–127 ] 

В этой связи возникает вопрос: а что же с Тайванем? США, несмотря на установление дипломатических отношений с КНР, не разрывает полностью двусторонние отношения с Тайванем. Они также в 1979 году заключают Закон об отношениях с Тайванем, в котором указывают на сотрудничество между субъектами, однако, с пометкой «неофициальное». 
Согласно мнению китайской стороны, взаимоотношения между США и КНР носят название: «相爱相杀– Сян ай сян ша» [footnoteRef:22], что означает «любить друг друга, причиняя при этом взаимную боль»[footnoteRef:23]. Иными словами, китайская сторона рассматривает данные отношения государств, как «притворную дружбу», где обе стороны знают, не только, где искать взаимную выгоду друг у друга, но также они прекрасно осознают и даже иногда используют рычаги влияния и манипуляций друг на друга. Кроме того, рассматривая историю с китайской точки зрения, то учёные предпочитают разделять в историческом контексте дипломатические отношения между государствами на отношения до создания Нового Китая в 1949 году и после, в то время как США это чётко разграничивает, согласно принятым официальным документам от 1979 года.  [22:  Большой китайско-русский словарь [Электронный ресурс]. URL: https://bkrs.info/slovo.php?ch=相爱相杀 (дата обращения: 15.04.2023)]  [23:  论中美关系 [Теория китайско-американских отношений] [Электронный ресурс]. URL: https://www.163.com/dy/article/G6RQL8T705524KRX.html (дата обращения: 15.04.2023)] 

Китайская сторона также отмечает, что установление дипломатических отношений стало большим шагом на пути развития китайско-американских отношений. Обе стороны достигли своих соответствующих целей, как отмечают в Китае, и на протяжении длительного времени оптимизировались. В китайском обществе визит Р. Никсона стали называть: «破壁之旅[footnoteRef:24] – По би чжи лю», что означает: «Путешествие, чтобы разрушить стену»[footnoteRef:25].  [24:  Большой китайско-русский словарь [Электронный ресурс]. URL: https://bkrs.info/slovo.php?ch=破壁之旅 (дата обращения: 15.04.2023)]  [25:  论中美关系 [Теория китайско-американских отношений] [Электронный ресурс]. URL: https://www.163.com/dy/article/G6RQL8T705524KRX.html (дата обращения: 15.04.2023)] 

И в действительности, визит Р. Никсона смог не только разрушить тот барьер, который долгие годы разделял США и Китай, но также он способствовал укреплению торгово-экономических отношений двух государств. Как было указано раннее, экономический кризис в США стал своего рода толчком к сближению с Китаем. А говоря о Китае, нельзя не отметить того факта, что после пребывания в периоде «百年国耻 – Бай нянь го чи – сто лет национального унижений[footnoteRef:26]» страна занимала далеко не лидирующее положение на международной арене. Во-первых, экономика Китая находилась в глубоком упадке со времён окончания Второй Мировой Войны и гражданских войн. Во-вторых, произошло снижение уровня эффективности в сельскохозяйственной отрасли, что впоследствии привело к массовому голоду и гибели значительной части населения. В-третьих, уровень жизни сельских и городских жителей был низким, а за чертой бедности пребывала бóльшая часть страны. А проводимые в те годы реформы не всегда имели успех. Таким образом, установление дипломатических отношений было важным фактором для обоих государств.  [26:  Большой китайско-русский словарь [Электронный ресурс]. URL: https://bkrs.info/slovo.php?ch=百年国耻 (дата обращения: 15.04.2023)] 

Так, например, ключевую роль сыграли реформы открытости, проводимые в Китае. Целью таких реформ стала модернизация китайской экономики.  Как впоследствии откровенно признавали китайские ученые-экономисты, на начальном этапе реформ внешнеэкономическая открытость Китая стала на деле открытостью исключительно по отношению к Западу, в частности к США[footnoteRef:27]. Инициатором данных реформ был государственный, политический, партийный деятель Дэн Сяопин. В начале 1979г. он наносит визит в США, в котором экономика, безусловно, является важной его составляющей. В ходе своего визита Дэн Сяопин представил основные направления экономической стратегии четырех модернизаций, направленной на будущее развитие Китая, которая обещала усовершенствовать сельское хозяйство, промышленность, науку и технологии, и конечно же, национальную оборону. Неоднократно в ходе переговоров с американскими собеседниками Дэн Сяопин настаивал на необходимости в передаче технологий. Во время своего визита он посетил заводы «Boeing» в Сиэтле и Хьюстоне, предприятия «Hughes Tool Company», специализирующиеся на разведке нефти, и «Johnson Space Center» НАСА. В честь его визита в Белом доме был организован государственный обед с представителями крупных транснациональных корпораций: «General Motors», «PepsiCo» и «Coca-Cola». Сообщение о намерении Китая вернуться на мировую капиталистическую арену было благосклонно принято американскими компаниями[footnoteRef:28]. [27:  Портяков В.Я. Политика внешнеэкономической открытости в китайской Народной Республике: основные итоги и перспективы // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. – 2019. – №1. – С. 44–67]  [28:  Эсташи Л. Геополитика и глобальные рынки капитала: отношения США и Китая с 1980 года // Известия БГУ. –  2015. –  №4. – С.679-680 ] 

Спустя месяц после визита в США Дэн Сяопин организовывает дипломатический саммит, на котором запускает механизм развития китайской экономики до уровня экономики развитых стран. Дэн Сяопин приехал «продать» огромный резерв китайской рабочей силы по низкой цене транснациональным корпорациям США, в ответ последние должны были внедрить технологии в промышленность Китая: американские транснациональные компании обязались инвестировать в экономику Китая, несмотря на высокие политические риски, но так как существовал приоритет, ориентированный на внутренний рынок США, то им пришлось также способствовать появлению положительного сальдо торгового баланса Китая. В свою очередь, китайские власти должны будут инвестировать финансовые излишки в казначейские облигации США, а американские прямые инвестиции за рубежом в Китае будут «гарантированы» неявным способом облигациями, приобретенными Китаем. Другими словами, в случае экспроприации или национализации, осуществленными Китаем, в США китайские активы могут быть заморожены[footnoteRef:29]. Таким образом, для Китая и США начинается не только новый виток в укреплении экономики, но также и в укреплении дипломатических отношений двух государств. И в последующие 20 лет американо-китайские отношения концентрируются исключительно на торгово-экономических связях. [29:  Там же.] 

[bookmark: _Hlk136371118]Согласно мнению китайского профессора Тао Вэньчжао, процесс формирования дипломатических отношений между США и Китаем можно разделить на три этапа:
1) с момента установления дипломатических отношений до 1989 года;
2) с 1989 года до конца прошлого века,
3) с начала текущего века до сих пор[footnoteRef:30]. [30:  Официальный сайт China.org [электронный ресурс] URL: http://russian.china.org.cn/china/txt/2009-01/02/content_17044742.htm. (дата обращения: 28.04.2023).] 

Первый этап ознаменован установлением дипломатических связей и проведением политики реформ открытости. По мнению Дэн Сяопина, установление дипломатических отношений между Китаем и США создавало для Китая благоприятный климат — это очень важно, кроме того, это важно и для реформ и открытости Китая. В свою очередь, установление дипломатических отношений между Китаем и США также имеет важное значение для США, отмечает Тао Вэньчжао.
Второй этап охарактеризован нормализация китайско-американских дипломатических отношений. В этот период отношения двух государств носили волнообразный характер: от дружбы до конфликтов. Данный этап длился до конца ХХ века, в 90-е годы происходят резкие изменения на международной арене. Во-первых, распад Советского Союза негативно отразился на мировом пространстве, т.к. после распада Штаты становятся единственным могущественным гигантом, что, естественно, говорит о становлении однополярного мира. Во-вторых, стоит упомянуть о визите президента Китайской Республики (Тайвань) Ли Дэнхуэя в США в 1995 году Данное событие, безусловно, вызвало негативную реакцию со стороны Пекина и были предприняты соответствующие меры. Однако, впоследствии была совершена серия двусторонних визитов глав государств США и КНР в 1996–1998 годах, в ходе которых было принято решение о готовности к созданию конструктивного партнёрства. Но в 1999 году Посольство Китая в Белграде было уничтожено ракетой США. Данный инцидент, безусловно, нанёс большой ущерб китайско-американским отношениям[footnoteRef:31]. [31:  Там же.] 

Третий этап по мнению Тао Вэньчжао берёт начало в 21 веке. Эксперт не указывает окончание данного этапа, но проанализировав отношения Китая и США до 2022 года, а также, изучив работы отечественного учёного Лексютиной Я.В., мы можем определить завершение третьего этапа в 2018 году. Именно в это время между Китаем и США начинаются торговые и технологические войны. Третий этап охарактеризован попытками к сближению и улучшению отношений. Президент США Дж. Буш подчёркивал важность американо-китайских отношений и развития конструктивного партнёрства. А позже Госсекретарём США был нанесён визит в Китай, в ходе которого обсуждалось значение двустороннего сотрудничества; заинтересованность США в Китае, как в глобальном партнёре; а также особое внимание уделялось мысли: «США не стремятся к враждебности. Китай не рассматривается врагом США. Китай – друг». Хотя здесь стоит отметить точку зрения Лексютиной Я.В.: данный этап — это «притворная дружба», т.е. «ни друзья, ни враги», нет общих национальных интересов.
В настоящее время протекает новый этап развития дипломатических отношений Китая и США, который пребывает в достаточно напряжённом положении.
Рассмотрев периодизацию китайского учёного, стоит отметить, что взгляды китайской стороны совпадают со взглядами отечественных учёных. Так, например, Зиновьев В.Г. отмечал, что первый период – период наибольшей стабильности в американо-китайских отношениях пришёлся на 1980-е гг., когда сторонам удалось согласовать правила двусторонней игры, взяв в расчёт Тайваньскую проблему, и попутно избавиться от излишних иллюзий и завышенных ожиданий друг от друга. Хотя вопрос о будущем Тайваня по-прежнему оставался неурегулированным, но на этот относительно короткий период он потерял свою прежнюю остроту[footnoteRef:32].  [32:  Минц М. М. 2009. 03. 023. Зиновьев Г. В. История американо-китайских отношений и тайваньский вопрос. - Томск: Томский гос. Ун-т, 2007. - 347 с // Социальные и гуманитарные науки. Отечественная и зарубежная литература. Сер. 5, История: Информационно-аналитический журнал. – 2009. – №3 – С. 123–126] 

Второй период по Зиновьеву В.Г. – с 1989 года. Именно с этого момента начинается кризис в дипломатических отношениях между США и Китаем. Во-первых, большую роль сыграл разгон студенческой демонстрации на площади Тяньаньмэнь, резко настроившего американское общественное мнение против КНР[footnoteRef:33]. В Вашингтоне действия Пекина расценивались, как ущемление прав и свобод людей, и, соответственно, осуждались. Во-вторых, с распадом Советского Союза и США, и Китай теряют общего противника на мировой арене, что привело к разным национальным интересам и ослаблению в сотрудничестве. В-третьих, обостряется Тайваньская проблема – в связи с тем, что США продолжали поддерживать диалог с Тайванем, организуя визит Тайваньского лидера в Штаты. Реакция Пекина была мгновенной – КНР прибегала к практике устрашения и проводила в непосредственной близости от Тайваня крупномасштабные военные учения, грозившие спровоцировать вооружённый конфликт между берегами пролива, а также между КНР и Соединёнными Штатами. Основным достижением десятилетия, Зиновьев В.Г. отмечает, что даже в самые тяжёлые кризисные периоды сторонам всё же удавалось не доводить дело до крайности и находить какие-либо приемлемые пути если не решения вопросов, то хотя бы минимизации ущерба. [33:  Там же.] 

И, наконец, третий период так же приходится на начало нового столетия. Ситуация во взаимоотношениях КНР и США продолжает носить неопределённый характер. Китай стремительно развивался и наращивал как экономическую, так и военную мощь, что, безусловно, вызывало обеспокоенность и настороженность в Вашингтоне, где видели в данной ситуации вызов собственным интересам.

Выводы по первой главе
Исходя из вышеизложенного, историческое становление дипломатических отношений Китая и США носило волнообразный характер – либо обе стороны тесно сотрудничали, либо все отношения в любых сферах сводились к минимуму, а порой доходили до полного разрыва дипломатических отношений. 
Основным фактором, который не только пробудил интерес к сотрудничеству, но и на сегодняшний день остаётся главным, является торговля. Но здесь стоит отметить, что на начальном этапе отношений в 18 веке, этот фактор был присущ исключительно США, которые видели в Китае удобное место для ведения торговли и различных сделок. Для Китая того периода Америка не представляла столь повышенный интерес. Такая позиция была обусловлена локальными войнами в Китае, где противостояние другим государствам давалось с большим трудом и зачастую всё заканчивалось поражением китайской стороны. 
Однако, данное сложившееся положение полностью удовлетворяло американскую сторону. Пока Китай пребывал в ослабленном состоянии, а также в периоде «столетних унижений», США было не только легко манипулировать Китаем, но и добиваться собственной выгоды. Занять господствующее положение в Китае, заключив при этом договор, Америке удалось через угрозы применения военной силы.
Гражданские войны и смена власти в Китае в некотором смысле помогли Китаю уйти от американского влияния. Поддерживая правительство Гоминьдана, США не предполагали победу коммунистов в 1949г. и после, ещё некоторое время не торопились заключать с ними дипломатические отношения. 
Отсутствие спешки со стороны США в заключении дипломатических отношений с КНР было выгодным для последнего:
· во-первых, возникший в 70-х годах экономический кризис в США, а также желание укрепить позиции в «холодной войне» привели к тому, что Штаты самостоятельно начинают делать первые шаги в сторону диалога с Китаем;
· во-вторых, как показывает исторический процесс, оба государства находились практически в равных условиях – оба нуждались в поддержке друг друга; 
· в-третьих, при заключении дипломатических отношений в 1979 году Китай уже мог сам диктовать условия при подписании коммюнике. И естественно он воспользовался данной возможностью в отношении Тайваньского вопроса, после чего страны приходят к общему соглашению и начинают активно вести двустороннее сотрудничество во многих сферах.
Как мы видим, согласно анализу подходов учёных Китая и США, периодизация процесса становления дипломатических отношений различается. Если США ссылается на документ от 1979 года, то Китай разделяет данные отношения на до образования КНР в 1949 году и после. 
Данный факт позволяет заключить, что в данном различии большую роль играет Тайваньская проблема. Для Китая Тайвань – это провинция и часть территории КНР. Следовательно, говоря о современных дипломатических отношениях, Китай станет вести периодизацию от момента образования в 1949 году. Для США Тайвань являлся отдельным государством, с которым были установлены дипломатические отношения, а после разорваны в 1979 году, как только установились с КНР. Однако, как мы в итоге видим, де-факто неофициальные отношения сохранены и диалог между США и Тайванем ведётся по настоящее время, что, безусловно, не приветствуется со стороны КНР. 


ГЛАВА 2. ДИПЛОМАТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ США И КИТАЯ В КОНТЕКСТЕ ГЛАВНЫХ СОВРЕМЕННЫХ ПРОБЛЕМ
Как было ранее указано в теоретической части, торгово-экономические отношения и проблема тайваньского вопроса являются одними из главных факторов развития дипломатических отношений между Китаем и США. В данной главе нами будут рассмотрены данные факторы подробнее. Необходимо изучить вероятные возможности прекращения дипломатического сотрудничества между государствами.
2.1. Дипломатические отношения в контексте торговой войны с 2018 года
Новая веха в развитии отношений пришлась на 2018 год. Рост напряжённости и конфликтности между США и КНР стал возрастать на почве торговых отношений. С момента вступления Китая в 2001 году во Всемирную Торговую Организацию масштабы и значение экономического взаимодействия США и КНР постоянно возрастали – оба государства стали крупнейшими торговыми партнерами друг для друга. Объём торговли между США и Китаем со 125 млрд долл. возрос до более 700 млрд к 2018 году[footnoteRef:34]. Китай являлся одним из крупнейших партнёров США по объёму американского экспорта, а по объёму импорта был лидером среди прочих стран. Кроме того, Китай являлся крупнейшим иностранным кредитором США, занимая 1-е место в мире как держатель американских казначейских облигаций. [34:  Портяков В.Я. Политика внешнеэкономической открытости в китайской Народной Республике: основные итоги и перспективы // Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право. 2019. №1. - С. 44–65] 

Как отмечает отечественный учёный Супян В.Б., благодаря экспорту в Китай, в США было создано немало новых рабочих мест в высокотехнологичном секторе экономики, импорт дешевых товаров из Китая повлиял на снижение инфляции в стране. Вместе с тем взгляд на Китай в США как на экономического партнера заметно эволюционировал[footnoteRef:35]. Китайская Народная Республика стала рассматриваться как главный экономический конкурент и даже угроза экономическим и геополитическим позициям США в мире[footnoteRef:36]. [35:  Супян В.Б. Американо-китайские торгово-экономические отношения: причины кризиса и его перспективы // Российский внешнеэкономический вестник. – 2019. –  №9. – С. 23–32]  [36:  Там же. ] 

Рассматривая проблему дипломатических отношений в контексте торгово-экономического вопроса, мы будем исходить из мнений двух сторон: китайской и американской.  
Взгляд китайской стороны
Китайская сторона считает, что китайско-американская торговая война проистекает из серии протекционистских мер президента США Дональда Трампа. В январе 2018 года администрация Трампа объявила о тарифной политике на ввозимые в страну солнечные батареи[footnoteRef:37] и стиральные машины[footnoteRef:38], в марте того же года на сталь и алюминий в отношении Китая, что вызвало негативную реакцию и ответные меры со стороны Китая. Впоследствии тарифы двух государств повысились, усилились не только торговые ограничения, но также были приняты и контрмеры, а сама ситуация продолжала накаляться, что вызывало беспокойство уже не только у США и КНР, но и во всём мире.   [37:  Официальный сайт CNBC. [электронный ресурс]. URL: https://www.cnbc.com/2018/01/23/trumps-solar-tariffs-could-slow-down-rapid-renewable-job-growth.html (дата обращения: 29.04.2023)]  [38: Официальный сайт CNN Business [электронный ресурс]. URL: https://money.cnn.com/2018/01/22/news/economy/trump-trade-tariffs-china-reaction/ (дата обращения: 29.04.2023)] 

Как отмечает эксперт Ду Хуанпан Ли, причин торгово-экономических конфликтов между КНР и США множество – имеются, как структурные противоречия, так и искусственные политические манипуляции обоих государств. Так, например, в целях собственной безопасности США политизировали торговлю и ввели запрет на экспорт высокотехнологичной продукции в Китай. В то время, как экспорт Китая в США – в основном трудоёмкая продукция, сельскохозяйственная, с низкой добавленной стоимостью, которая полностью удовлетворяет потребности американского потребителя. Кроме того, следует отметить, что процесс модернизации Китая приводит к повышению спроса на высокотехнологичную продукцию, соответственно введённые ограничения со стороны США оказали серьёзное влияние на взаимодополняемость торговли между государствами. Ду Хуанпан Ли делает здесь особый акцент, показывая неравнозначный баланс в торгово-экономических отношениях, который, безусловно, имеет тенденцию к увеличению. Следует отметить, что о неравнозначном балансе в своём исследовании пишет и Супян В.Б.: «США продают в Китай больше, чем Китай формально покупает в США»[footnoteRef:39]. [39:  Супян В.Б. Американо-китайские торгово-экономические отношения: причины кризиса и его перспективы // Российский внешнеэкономический вестник. – 2019. –  №9. – С. 23–32] 

Данный конфликт стал оказывать значительное влияние на экономики двух государств. Прежде всего, продолжало проявляться сокращение экспорта США, цены на внутренние потребительские товары росли, происходила девальвация китайско-американской валюты, что оказало негативное влияние на экономику США. Кроме того, торговые тарифы также вызвали цепную реакцию в глобальной экономической системе, поколебав доверие международных инвесторов.
Такие же проблемы коснулись и экономику Китая: сокращение экспорта, рост внутренних потребительских цен, а также пострадали некоторые отрасли промышленности, крупные корпорации и сферы услуг. Как отмечает китайская сторона, построение глобальной торговой системы находилось под угрозой[footnoteRef:40]. Однако, в ответ на экономические последствия торговой войны Китай в целях защиты собственных национальных интересов и способствованию качественному развитию, предпринял ряд мер, таких как своевременная корректировка внутренней политики, укрепление независимых инноваций и развитие высокотехнологичной обрабатывающей промышленности. [40:  中美贸易战的影响 (中美贸易战：经济、政治双重影响) ) [Влияние китайско-американской торговой войны (Китайско-американская торговая война: экономические и политические последствия)]. [Электронный ресурс]. URL: http://xingzuo.aitcweb.com/9180957.html (дата обращения: 15.04.2023)
] 

Торгово-экономическое противостояние также оказало влияние на политическом уровне двух государств. Китайско-американские отношения были ослаблены и, более того, отмечается, что оба государства уклонились от ответственности друг перед другом и утратили основу взаимного доверия. Данное ухудшение может оказать негативное влияние на глобальную торговую систему и привести к подрыву развития международного сообщества в целом.
Не остались безучастны в данном конфликте и дипломатические работники КНР. Заместитель директора Департамента стран Европы и Центральной Азии МИД КНР Юй Цзюнь дал интервью и высказал мнение, что Соединённые Штаты Америки в одностороннем порядке развязали торговую войну в отношении Китая, произвольно привлекая к односторонности, протекционизму и максимальному давлению. Это, безусловно, нарушает договорённости между лидерами Китая и США, а также наносит значительный урон китайским интересам, многостороннему торговому институту и нормальному международному торговому порядку. Кроме того, негативно скажется на росте мировой экономики, и в конечном счёте, всё это навредит интересам самой Америки[footnoteRef:41]. [41:  Официальный сайт Аргументы и факты. [электронный ресурс]. URL: https://aif.ru/politics/world/amerika_postoyanno_narushaet_svoe_slovo_mid_kitaya_o_torgovoy_voyne_s_ssha (дата обращения: 28.04.2023)
] 

Юй Цзюнь также подчёркивает, что США не прекращают накалять торговую войну, что значительно мешает ведению переговорного процесса по урегулированию конфликта. Это выражается в нарушении обещаний со стороны Штатов:
· май 2018 года – США нарушают обещание, закреплённое в совместном заявлении, о не развязывании торговой войны с Китаем;
· май 2019 года – США нарушают договорённости о прекращении введения новых пошлин;
· август 2019 года – США нарушает обещание не вводить в отношении китайского экспорта новых пошлин.
Задаваясь вопросом, что будет предпринимать Китай в связи с ужесточившимися условиями торговли с США, Юй Цзюнь даёт ответ, что Китай не хочет торговой войны, но также Китай её не боится. Правительство Китая не пойдёт на уступки по принципиальным вопросам и надеется на разрешение конфликта за счёт диалога на основе взаимного уважения. В этой связи китайская сторона активно призывает американскую сторону прекратить предосудительные поступки и пойти на компромисс. Кроме того, Юй Цзюнь подчёркивает, что контрмеры, которые были введены Китаем в отношении США, по своей сути были направлены на защиту свободной торговли и многосторонности, т.к. это отвечает интересам международного сообщества. А также, внутренний рынок Китая открывается для всех, чтобы у всех стран мира были равные возможности[footnoteRef:42].   [42:  Там же.] 

Официальный представитель внешнеполитического ведомства Китая Гэн Шуан на одном из брифингов заявил: «Если кто-то устроит войну на пороге нашего дома, то мы будем биться до победного конца». Данное заявление было озвучено в ответ на угрозы президента США Д. Трампа о введении дополнительных пошлин на ввоз китайской продукции[footnoteRef:43]. Гэн Шуан так же, как и Юй Цзюнь призывает США объективно оценивать ситуацию и пойти на конструктивный диалог. Кроме того, Гэн Шуан акцентирует внимание на решимости и готовности Китая отстаивать национальные интересы.  [43:  Официальный сайт РИА Новости [электронный ресурс]. URL: https://ria.ru/20190514/1553474404.html (дата обращения: 12.05.2023)] 

Несмотря на серии двусторонних и многосторонних переговоров, проводимые с 2018 года по данному конфликту, трудно дать положительный ответ в сторону позитивного урегулирования. 
В целом, Министерство Иностранных Дел КНР в данном вопросе считает, что диалог – более действенный способ к урегулированию торгово-экономических конфликтов, нежели пребывание в жёстком противостоянии, особенно когда участники данного противостояния – это крупные мировые державы.
В настоящее время, как отмечает китайская сторона, торговая война зашла в тупик и остаётся неразрешённой. Попытка США принудительно навязать Китаю свои собственные интересы привела к торговым трениям и стойкому сопротивлению со стороны Китая. Прогноз на ближайшую перспективу на настоящем этапе весьма неутешительный.
Взгляд американской стороны
Американская сторона считает, что торгово-экономическая война между США и КНР началась из-за несправедливой экономической политики Китая и к сегодняшнему времени переросла в «холодную войну», которая движется под натиском различных идеологий. Кроме того, предпосылками к повышению тарифов в отношении Китая и введении ряда экономических санкций, стало заявление в августе 2017 года американской стороной о краже Китаем интеллектуальной собственности[footnoteRef:44]. Помимо расследования по данному заявлению, ФБР также проводила собственную проверку учёных-исследователей из Китая из-за опасений, что те могут иметь доступ к секретной интеллектуальной информации. Департамент Юстиции Соединённых Штатов Америки выступил с инициативой, которая была направлена против коммерческого шпионажа за американскими технологическими разработками со стороны Китая. Ранее уже было выдвинуто обвинение китайскому телекоммуникационному гиганту Huawei в краже коммерческой тайны.  [44:  Официальный сайт Reuters [электронный ресурс]. URL: https://www.reuters.com/article/us-usa-trump-trade-china-idUSKCN1AU23N (дата обращения 11.05.2023)
] 

В ноябре 2017 года Международная торговая комиссия США (USITC) также вынесла заключение, в котором говорилось, что ввозимые в Штаты солнечные батареи и стиральные машины вредят американским компаниям. 
США стали воспринимать Китай не как близкого партнёра по торгово-экономическим сделкам, а как главного конкурента и потенциальную угрозу на международной арене. Об этом также говорится в Стратегии национальной безопасности США от 2018 года: «China is a strategic competitor using predatory economics to intimidate its neighbors while militarizing features in the South China Sea <…> want to shape a world consistent with their authoritarian model — gaining veto authority over other nations’ economic, diplomatic, and security decisions»[footnoteRef:45]. Таким образом, США не просто делает публичное заявление, в котором называет Китай главной угрозой безопасности США, а закрепляет это на уровне государственного документа. В нём также говорится, что ближайшей перспективе целью этой оборонной стратегии является перевод военных отношений между КНР и США на путь открытости к друг другу и ненападения. Однако, уточняется, что основным приоритетом для Департамента является долгосрочное стратегическое соперничество с Китаем, которое требует как увеличенных, так и устойчивых инвестиций, из-за масштабов угроз, которые представляются для безопасности и процветания США на сегодняшний день, а также потенциала для увеличения этих угроз в будущем.  [45:  Summary of the 2018 National Defense Strategy (USA)
] 

Президент США Д. Трамп в 2018 году требовал свободной, разумной и справедливой торговли. По его мнению, наибольший удар на себя взяли американские компании и рабочие, а также национальная безопасность страны. В связи с этим, возникает необходимость в наказании виновных, в лице которых, как считает Д. Трамп, выступает Китай. 
Как отмечают в США, введённые пошлины ударили не только по экономике Китая, но также пострадала и экономика Штатов. Однако, данное положение не останавливало американскую сторону, а наоборот, побуждало к ужесточению мер. 
Госсекретарь США Майк Помпео в 2018 году заявлял, что США намерены победить в торгово-экономическом противостоянии с КНР и отступать не планируют. Результатом данного конфликта, по мнению М. Помпео, должно стать поведение КНР, соответствующее мировой державе: уважение прав и законов, гласность[footnoteRef:46].    [46:  Официальный сайт South China [электронный ресурс]. URL: https://www.scmp.com/news/world/united-states-canada/article/2165427/mike-pompeo-china-trade-war-we-are-going-win-it (дата обращения 20.05.2023] 

Визе-президент Майк Спенс заявлял, что США готовы сложить оружие в торговой войне и изменить курс, но при условии, что Китай сделает это первым. Кроме того, Вашингтон готов к дальнейшей эскалации конфликта вплоть до «холодной войны» с Пекином и готов также вводить новые тарифы и ограничения[footnoteRef:47]. М. Спенс отмечал, что изменения в политике Китая должны касаться экономической и военной сферы.  [47:  Официальный сайт ТАСС [электронный ресурс]. URL: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/5789521 (дата обращения 19.05.2023)] 

 Однако, в учёном кругу США не все разделяют идеи данной политики в отношении Китая. Например, научный сотрудник Фонда Карнеги Майкл Д. Суэйн в своём исследовании проблемы торгово-экономического противостояния США и КНР, отметил, что дипломатические отношения между Вашингтоном и Пекином рушатся, причиняя друг другу вред[footnoteRef:48]. И стремительно разрушающиеся взаимоотношения в большинстве своём исходят по причине действий, которые предпринимает американское руководство. Эксперт считает, что США слишком придирчив и критичен в отношении Китая, а также демонизирует его, подкрепляя это стратегическими документами. Кроме того, отмечается, что те тарифы, которые постепенно вводились в отношении Китая, крайне непродуманные; любое китайское достижение – результат действий и помощи со стороны США; китайский режим в отношении Америки настроен враждебно.   Вашингтон стал осознавать масштабы влияния Китая внутри США и в целом на мировой арене. Безусловно, это приводит к опасению в Штатах, что Китай займёт главенствующую роль и станет оказывать наибольшее влияние на США. М. Суэйн в своём исследовании делает вывод, что в настоящий момент оба государства должны обратить вспять нисходящую спираль в отношениях. Сделать это возможно посредством создания позитивного импульса в сотрудничестве через существенные заверения и компромиссы по ключевым вопросам, который не только будут выполняться, но и не станут подрывать жизненно важные национальные интересы каждого государства.  [48:  Официальный сайт Foreign Policy [электронный ресурс]. URL: https://foreignpolicy.com/2018/06/29/the-u-s-cant-afford-to-demonize-china/ (дата обращения 20.05.2023)
] 

В 2020 году была подписана торговая сделка между КНР и США, казалось, этот шаг завершит противостояние двух держав и станет шагом к урегулированию конфликта. Однако, на сегодняшний день ситуация неизменна. В деловых кругах США активно призывают ослабить возникшую напряженность, но президент США Джо Байден решил продолжить вести политику предшественника и усиливает её, укрепляя антикитайские альянсы, а также вводя дополнительные санкции. 
Сейчас признают, что логика, лежащая в основе торговой войны США, была ошибочной, и более поздние, политически мотивированные ограничения контрпродуктивны, учитывая разрушительные долгосрочные экономические последствия для обеих сторон. Тем не менее, на сегодняшний день мало признаков того, что Байден, вероятно, изменит курс. Неоднократные переговоры по данной проблеме не приходят к компромиссным решениям. И сейчас, поиск компромисса и диалога, построенного на взаимоуважении национальных интересов двух стран, является достаточно сложной задачей. А, если говорить о ближайшей или среднесрочной перспективе, то при нынешнем правлении США и Китая данная задача имеет риск невозможности компромиссного решения. Однако, она, безусловно, останется приоритетной, чтобы не допустить в будущем серьёзных кризисов и столкновений.

2.2. Дипломатические отношения США и Китая в контексте тайваньской проблемы
Как было отмечено ранее, Тайвань является ключевым объектом в вопросе дипломатических отношений между Китаем и США. Несмотря на установление дипломатических отношений, США не стремятся уходить от сотрудничества с Тайванем, и более того, после разрыва дипломатических отношений с Тайванем, они заключают Закон об отношениях с Тайванем в 1979г. А уже в 2018 году подписывают Закон о поездках на Тайвань, который позволяет посещать Тайвань высокопоставленным должностным лицам Соединённых Штатов Америки[footnoteRef:49]. [49:  Taiwan Travel Act 2018] 

Данное явление обусловлено рядом причин. Для начала стоит отметить, что для Соединённых Штатов не выгодно полностью разрывать отношения с тайваньской стороной, т. к. остров является отличной площадкой для размещение военных объектов, оружия и складов. 
Кроме того, в Законе указывается, что США будут поставлять Тайваню оружие оборонительного характера[footnoteRef:50]. Также, стоит отметить, что при заключении дипломатических отношений между США и КНР, Штаты обязались перед КНР постепенно сократить поставки вооружения на Тайвань. Однако, они продолжают активно поставлять оружие на остров, вызывая тем самым негативную реакцию со стороны КНР. [50:  Taiwan Relations Act 1979] 

На одном из брифингов в 2022 году официальный представитель МИД КНР Ван Вэньбин заявил: «Продажи оружия Тайваню со стороны США непрерывно растут как в объёмах, так и в качественных характеристиках. Их общая стоимость уже превысила $70 млрд. Это нарушает обязательство США о постепенном сокращении поставок оружия Тайваню»[footnoteRef:51].  [51:  Информационное Агентство ТАСС [электронный ресурс]. URL: https://tass.ru/ekonomika/14702395 (Дата обращения: 28.04.2023)] 

Таким образом, можно сказать, что Тайвань пребывает в состоянии изобилия военных поставок. На сегодняшний день этот небольшой остров, который разделён с Китаем проливом, полностью снабжён вооружением США от морских мин до систем залпового огня HIMARS и танков Abrams. 
Другим немаловажным фактором сохранения отношений США и Тайваня является тот факт, что для Америки это удобный рычаг для манипуляций Китаем. Как видно из ретроспективы взаимоотношений треугольника США-КНР-Тайвань, любое сотрудничество, дипломатические визиты, телефонный звонок с американской стороны в сторону Тайваня расценивались и продолжают расцениваться Китаем, как угроза или вызов от США. В Пекине считают, что любого рода отношения между США и Тайванем либо должны проходить под чутким руководством и контролем КНР, либо вообще не должны иметь место быть. В своих убеждениях Китай ссылается на Коммюнике о дипломатических отношениях между США и КНР от 1979 года, где чётко сформулирована позиция «одного Китая», а также отмечено, что Тайвань является внутренним делом Китая, в которые США не должны вмешиваться. 
2.2.1. Визиты США на Тайвань
Говоря о соблюдении официальных двусторонних соглашений и, в целом, внутренних делах Китая, следует рассмотреть серию визитов представителей со стороны США на Тайвань. 
Первый визит со стороны Америки был нанесён в 1997 году. Спикер Палаты представителей США Ньют Гингрич совершил поездку на Тайвань[footnoteRef:52]. Данная поездка была совершена в целях предотвращения угрозы безопасности Тайваня, а также демонстрации решительности и готовности вступления в вооружённое противостояние Штатов против Китая. [52:  Официальный сайт The New York Times [электронный ресурс]. URL: https://www.nytimes.com/1997/04/01/opinion/newt-gingrich-on-china.html?smid=url-share (дата обращения 27.04.2023)] 

Следует отметить, что визит был нанесёт на период третьего тайваньского кризиса в истории Китая, который длился с 1995 по 1996 годы. В данный промежуток риск реализации Китаем силового варианта возвращения Тайваня увеличивался за счёт того, что Китай к этому периоду стремительно усиливал свою военную мощь на международном пространстве, а также присутствие в тайваньском проливе[footnoteRef:53].  [53:  Лексютина Я. В.США и Китай: линии соперничества и противоречий. — СПб.: СПбГУ, 2011. — 230 с.] 

В 1996 году Китай у берегов Тайваня проводит серию учебных запусков боевых ракет с целью оказания давления на действующего президента Тайваня Ли Дэнхуэя, который выдвигался на новый срок правления[footnoteRef:54]. Данные манёвры со стороны Китая означали, что они готовы к завершению тайваньского вопроса военным путём. [54:  Taylor D. Beith The Dragon’s Silver Tongue. Chinese soft power in the age of Xi Jinping / D.Taylor – 2022, – 264 p.] 

Американской стороной данные боевые манёвры в заливе были восприняты негативно и, как следствие, руководство США направляет к берегам Тайваня авианосную группу. Данный шаг со стороны Америки являлся выполнением союзнических обязательств по Закону об отношении с Тайванем. 
Китай же на присутствие военных авианосцев отреагировал достаточно спокойно. И вынужденно предпринял шаги по урегулированию конфликта. Данный шаг мы можем расценить, как проявление политики сдерживания и попытку выявления со стороны Китая, на сколько далеко готовы зайти Штаты в тайваньском вопросе. 
Впоследствии же, Китай, осознавая реальную угрозу со стороны военных авианосцев США, начинает активно закупать с российской стороны военно-техническое оборудование и технику, тем самым сформировываясь на мировой арене, как один из сильных игроков, обладающих вооружением. Несмотря на то, что китайские судостроительные предприятия могут самостоятельно строить корабли всех классов, тем не менее Китай закупает у России и морское вооружение. Данный шаг сделан с целью повышения численности флота ВМС КНР. Кроме того, стремление вывести собственный военный флот, авиацию и производство на более высокий качественный уровень также сыграло немаловажную роль. Таким образом, в 1996 г. Китай заказал для своих ВМС два эсминца типа «Современный», электронные и ракетные системы, истребители[footnoteRef:55], а также приобретает лицензию на выпуск 200 истребителей СУ-27СК[footnoteRef:56]. [55:  Вершинин В.И. Развитие военно-технических связей между Россией и Китаем ВИНИТИ №2. – 2005. – C. 38–43]  [56:  Официальный сайт ТАСС [электронный ресурс]. URL: https://tass.ru/info/2228966?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru (дата обращения 28.04.2023)] 

Позже, во время своего визита на Тайвань, как утверждал сам Ньют Гингрич, он с особой уверенностью заверил руководство КНР в том, что, если Тайвань подвергнется нападению, то Соединённые Штаты вмешаются военным путём. Спикер Палаты представителей также уточнил, что США с КНР никогда не имели конфликтов данном вопросе. Позиция администрации США по тайваньскому вопросу такова: они не выступают против объединения КНР и Тайваня, не против политики «одного Китая», а наоборот готовы поддерживать КНР в данном направлении. Но такое сотрудничество и поддержка возможны в условиях мирного воссоединения с островом, без военных конфронтаций, манипуляций, провокаций и политических игр. В противном случае, если Китай первым применит военную силу в отношении Тайваня, то Соединённые Штаты, обладая полной боевой готовностью по защите острова, будут готовы к военному противостоянию с Китаем, несмотря на установленные дипломатические отношения между США и КНР[footnoteRef:57]. [57:  Официальный сайт The New York Times [электронный ресурс]. URL:  https://www.nytimes.com/1997/03/31/world/gingrich-warns-china-that-us-would-step-in-to-defend-taiwan.html?searchResultPosition=3 (дата обращения 28.04.2023)] 

Спустя четверть века, данный визит китайский посол Чжан Цзюнь оценит, как ошибку. Допущение которой послужили угрозы со стороны Ньюта Гингрича. На возражение китайских лидеров спикер Палаты представителей заверял, что, если Китай будет продолжать иметь возражения касательно остановки Гингрича на Тайване, то в своей запланированной поездке в Азию он исключит Пекин из списка. Китайская сторона была вынуждена смириться с данным условием и пойти на уступки. Однако, всё же компромисс по данному визиту был найден: китайская сторона выдвинула условие, чтобы вылет в Тайбэй был осуществлен не с материкового Китая. Данное условие было принято США и маршрут до Тайваня пролегал через Японию[footnoteRef:58]. [58:  Официальный сайт The Wall Street Journal [электронный ресурс]. URL: https://www.wsj.com/livecoverage/nancy-pelosi-taiwan-visit-china-us-tensions/card/china-tolerated-a-visit-to-taiwan-25-years-ago-it-now-sees-that-as-a-mistake--VNK7ekOOP0Coch9JrB03 (дата обращения 29.04.2023)] 

После данной серии инцидентов в 1996–1997 годах, который происходил в треугольнике США-КНР-Тайвань, фокус внимания сторон сместился на другие аспекты. Однако, стоит отметить, что фокус внимания Китая был направлен на приобретение и производство военного вооружение. Данный факт является ключевым, рассматривая следующий визит представителя США на Тайвань, который случился спустя 25 лет после визита Ньюта Гингрича. 
В августе 2022 года спикер Палаты представителей Конгресса США Нэнси Пелоси наносит дружеский визит на Тайвань, который вызвал не только резкую реакцию и общественный резонанс со стороны Китая, и в целом всего мирового сообщества, но также и рост напряжённости в регионе. 
Эксперт в области военной авиации Фу Цяньшао и политолог-американист Люй Сян сошлись во мнении, что с целью «вытеснения противников» из Тайваньского пролива, КНР может выпустить серию предупредительных снарядов рядом с самолётом спикера[footnoteRef:59]. Однако, Фу Цяньшао также отметил, что входить в стадию военного положения и использовать оружие Китай первым не станет. Оружие будет применено исключительно при условии, что оно изначально было применено против Китая. [59:  Официальный сайт ТАСС [электронный ресурс]. URL: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/15349165 (дата обращения 30.04.2023)] 

Цели визита, как заявила сама Н. Пелоси – подтверждение сильных отношений, построенных на статусе-кво, который активно поддерживается. Однако, китайская сторона уверена, что данный визит это попытка разыграть «тайваньскую карту» после 25 лет затишья и проверить прочность американо-китайских дипломатических отношений[footnoteRef:60]. Китай находился перед трудным выбором: либо принять жёсткие контрмеры, которые приведут к ухудшению и без того чувствительные отношения между США и Китаем; либо остаться в стороне, как это было в 1997 году. Но второй вариант может побудить ещё большее желание у других политиков, дипломатов и представителей администрации Соединённых Штатов Америки предпринять аналогичные действия для посещения Тайваня.  [60:  佩洛西窜访台湾：中美关系这些变化值得注意｜新京智库 [Визит Пелоси на Тайвань: изменения в американо-китайских отношениях, которые заслуживают внимания] [электронный ресурс]. URL: https://view.inews.qq.com/wxn/20220803A08WNY00?originPath=w2 (дата обращения 30.04.2023)] 

МИД КНР выступил решительно против данного визита Пелоси на Тайвань и осудил его. Ведомство назвало визит спикера Палаты представителей Конгресса США на Тайвань серьезным нарушением суверенитета и территориальной целостности Китая. Глава МИД КНР Ван И заявил, что США, организуя данный визит, наносят ущерб миру и стабильности в регионе Тайваньского пролива, а также посылают ложные сигналы сепаратистским силам, выступающим за независимость Тайваня[footnoteRef:61].  [61:  Официальный сайт ТАСС [электронный ресурс]. URL: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/15373653 (дата обращения 30.04.2023)] 

В постпредстве Китая при ООН считают, что визит Пелоси на Тайвань не соответствует обязательствам США. Директор департамента по контролю над вооружениями МИД КНР Фу Цун заявил, что США столкнутся с серьёзными контрмерами[footnoteRef:62]. Здесь стоит отметить, что в сравнении с визитом от 1997 года, резкие заявления стали уже исходить со стороны Китая. [62:  Официальный сайт ТАСС [электронный ресурс]. URL: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/15373627 (дата обращения 02.05.2023)] 

В итоге Китай решает занять позицию повышенной готовности. За всё время пребывания Нэнси Пелоси на Тайване КНР проводила военные учения в Тайваньском проливе. В отношении Тайваня реакция также была незамедлительной – Китай вводит запрет на продажу продуктов питания более сотни тайваньских брендов, чтоб оказать экономическое давление на остров[footnoteRef:63]. Кроме данных санкций против Тайваня, вследствие боевых действий и выстрелов со стороны КНР у берегов тайваньского пролива, были отменены сотни морских и воздушных рейсов, выполняемые на Тайвань и с него, что в свою очередь негативно отразилось на экономике Тайваня. [63:  Там же.] 

Что касается мнения американской стороны по данному событию, то она была достаточно нейтральной. В Белом доме заявили, что Н. Пелоси имеет полное право на посещение Тайваня, как и любой американский конгрессмен, и данное событие не должно становиться причиной эскалации в регионе. Джон Кирби также отмечал, что поездка спикера Палаты представителей Конгресса США на Тайвань полностью соответствует всем договорённостям и соглашениям, и не должна китайской стороне давать каких-либо причин слишком остро реагировать и использовать данный визит, как повод для принятия каких-либо действий. А также, данный визит абсолютно согласуется с политикой США, проводимой в отношении Китая.
Сама же Нэнси Пелоси данную поездку соотносит с поддержанием обороны Тайваня, о которой упоминается в Законе об отношениях с Тайванем. По её мнению, Пекин в последнее время значительно повысил уровень напряжённости в отношениях с Тайванем. Это обусловлено активизированием патрулирований бомбардировщиками и истребителями вблизи берегов Тайваня. В связи с чем Министерство обороны США пришло к выводу, что возможное объединение КНР и Тайваня будет принудительно, через военную силу Китая.
Кроме того, стоит отметить нынешнюю ситуацию в геополитическом пространстве, связанную с конфликтном на Украине. Незадолго до посещения Тайваня, Нэнси Пелоси нанесла визит в Киев. В ходе встречи с президентом Украины Владимиром Зеленским, она заявила, что американская сторона выражает восхищение защиты демократии Украины. По прошествии несколько месяцев, посещая Тайвань, она также выразила восхищение стойкостью Тайваня и подчеркнула, что данная поездка призвана продемонстрировать уважение демократических свобод и приверженности демократии. 
Таким образом, мы можем отметить не только уровень напряжённости и реакции на тайваньскую проблему с двух стран, но также убедиться, что основополагающим документом в регулировании тайваньского вопроса между Китаем и США, является Коммюнике о дипломатических отношениях от 1979 года. Именно на него ссылались обе стороны, объясняя причины и легитимность визита Н. Пелоси.

2.2.2. Двусторонний анализ Коммюнике о дипломатических отношениях между США и КНР от 1979 года
Рассмотрим данное Коммюнике подробнее.
Подписывая Коммюнике, обе стороны согласились с тем, что страны независимо от их социальных систем, должны строить свои отношения на принципах уважения суверенитета и территориальной целостности всех государств, ненападения против других государств, невмешательства во внутренние дела других государств, равенства и взаимной выгоды, и мирное сосуществование. И, учитывая данные принципы, стоит рассмотреть проблему Тайваньского вопроса, посредством анализа двух документов: в редакции США и в редакции КНР, а также взгляды двух сторон на неё. 
Американская версия Коммюнике
Например, позиция китайской стороны в американском документе такова: «…the Taiwan question is the crucial question obstructing the normalization of relations between China and the United States; the Government of the People’s Republic of China is the sole legal government of China; Taiwan is a province of China which has long been returned to the motherland; the liberation of Taiwan is China’s internal affair in which no other country has the right to interfere; and all U.S. forces and military installations must be withdrawn from Taiwan. The Chinese Government firmly opposes any activities which aim at the creation of “one China, one Taiwan”, “one China, two governments”, “two Chinas”, an “independent Taiwan” or advocate that “the status of Taiwan remains to be determined” …»[footnoteRef:64]  – «...Тайваньский вопрос является важнейшим вопросом, препятствующим нормализации отношений между Китаем и Соединенными Штатами; правительство Китайской Народной Республики является единственным законным правительством Китая; Тайвань – провинция Китая, внутреннее дело, в которое ни одна другая страна не имеет права вмешиваться; и все американские войска и военные объекты должны быть выведены с Тайваня. Китайское правительство решительно выступает против любой деятельности, направленной на создание «одного Китая, одного Тайваня», «одного Китая, двух правительств», «двух Китаев», «независимого Тайваня» или выступает за то, что «статус Тайваня еще предстоит определить». Данная позиция полностью удовлетворяет принципу невмешательства во внутренние дела государства, а также даёт чёткое представление, что «Китай един», нет «отдельного Тайваня», «двух Китаев», или «одного Китая, двух правительств». Такие же взгляды сформулированы и в китайской версии документа, различий между ними не наблюдается.    [64:  U.S.-PRC Joint Communique 1972.] 

Теперь обратимся к позиции США в данном коммюнике: «… The United States acknowledges that all Chinese on either side of the Taiwan Strait maintain there is but one China and that Taiwan is a part of China. The United States Government does not challenge that position. It reaffirms its interest in a peaceful settlement of the Taiwan question by the Chinese themselves…»[footnoteRef:65] – «Соединенные Штаты признают, что все китайцы по обе стороны Тайваньского пролива утверждают, что существует только один Китай и что Тайвань является частью Китая. Правительство Соединенных Штатов не оспаривает эту позицию. Оно подтверждает свою заинтересованность в мирном урегулировании тайваньского вопроса самими китайцами». На первый взгляд может показаться, что позиция США совпадает с позицией КНР. Однако, здесь стоит отметить, что признание Тайваня прописывается через слово «acknowledges», которое в официальных документах имеет значение принятие какого-либо факта или правды к сведению, а также выражение признательности. То есть, если опираться на семантическое значение данного слова, в коммюнике оно имеет достаточно небольшой вес. [65:  Там же.] 

Китайская версия Коммюнике
Если рассмотреть позицию американской стороны в китайской редакции, то здесь китайская сторона пишет: «…美国政府承认中华人民共和国政府，双方重申了世界上存在的唯一中国原則…»[footnoteRef:66], что на русский язык переводится, как: «…Правительство США признало правительство Китайской Народной Республики, и обе стороны подтвердили принцип единого Китая, который существует в мире…». Данный китайский эквивалент в русском переводе совпадает с эквивалентом перевода английского документа.  [66:  中华人民共和国和美利坚合众国联合公报 [Совместное коммюнике Китайской Народной Республики и Соединенных Штатов Америки] 1972] 

 Однако, в изучаемом нами документе стоит обратить внимание на то, через какое слово выражается признание китайских взглядов. В китайском Коммюнике это слово: «承认 – чэн жэнь», которое имеет лексическое значение: «признавать, признание», а в словаре его соотносят к дипломатической лексике[footnoteRef:67]. Английским эквивалентом данного китайского слова, наиболее точно передающий лексическое значение, является глагол «to admit», который в стилистической окраске имеет значение вынужденного признания чего-то, какого-либо факта под влиянием каких-то не всегда приятных обстоятельств.  [67:  Большой китайско-русский словарь [Электронный ресурс]. URL: https://bkrs.info/slovo.php?ch=承认] 

Таким образом, сравнив два документа, в частности, две лексические единицы, мы видим явное расхождение в смысловой окраске фразы о признании Тайваня. 
Со стороны США это принятие факта, или информации к сведению. В частности, к сведению принимается мнение китайской стороны, что существует только один Китай, а Тайвань – это внутреннее дело Китая. Причём, данное принятие информации происходит на добровольной основе США. 
А вот согласно мнению Китая в данном документе, американское правительство не только поддерживает политику единого Китая, но также полностью и безоговорочно признаёт Тайвань частью КНР. И, помимо этого, обязуется не вмешиваться во внутренние дела Китая и Тайваня. 
Таким образом, исходя из результата анализа данного Коммюнике, любые взаимоотношения США и Тайваня на сегодняшний день будут продолжаться, не исключено, что в ближайшей перспективе конгрессмены США снова нанесут визит на Тайвань. А из этого следует, что будут и дальше возникать негативные реакции и обострение в двусторонних отношениях со стороны Китая. И данное явление можно объяснить следующим образом: КНР не понимает, почему не соблюдаются договорённости Коммюнике; США считает, что согласно тому же самому Коммюнике, все договорённости соблюдены и политика США в отношении КНР полностью соответствует. 

Выводы по второй главе
Как мы видим, противостояние двух сверхдержав на политической арене влечёт за собой негативные последствия не только для самих государств, но и для всего мирового сообщества в целом. Возникший торговый конфликт между США и Китаем вызвал мощное потрясение на международной арене. К 2018 году оба государства обладали сильными и стабильными экономическими системами, и никто из них не планировал разрушать то, что выстраивалось долгие годы. 
Рассматривая дипломатические отношения Соединённых Штатов Америки и Китайской Народной Республики через фактор экономической стабильности и торговых конфликтов, то здесь следует отметить, что конфликт пришёлся на период президентства в США Дональда Трампа. А, как известно, он с 2016 года жёстко критикует торгово-экономические отношения двух государств. 
В одном из своих высказываний в ходе предвыборной Президентской кампании он выступил с речью, в которой высказался, что Китай является главным экономическим врагом для США. Сравнивая китайский и американский экспорт, Дональд Трамп заявил, что Китай «насилует» Америку, манипулируя национальной валютой с целью повышения конкурентоспособности на мировом пространстве, и более того тем самым Китай «убивает» США.
После избрания Д. Трампа президентом США он активно начинает внедрять экономические реформы в виде повышений тарифов в отношении Китая. Параллельно с проводимой жёсткой торговой политикой, Трамп обвиняет Китай в международном шпионаже, краже интеллектуальной собственности, валютной манипуляции, увеличению числа безработных в США, вследствие торгового противостояния, естественно. Вводятся санкции против китайских технологических компаний, а также вносятся в чёрные списки китайские корпорации.  
Затрагивая в торговой проблеме и второй фактор – Тайвань. Следует отметить, что после процедуры инаугурации Дональд Трамп стал первым президентом США с 1979 года, кто напрямую позвонил руководству Тайваня. Данный поступок, естественно, расценивался Китаем, как недружественный жест по отношению к Китайской Народной Республики, которая придерживается политики «одного Китая». Иными словами, Дональд Трамп сделал шаг назад в дипломатических отношениях с Китаем.
Безусловно, мы можем утверждать, что в совокупности, данные действия Дональда Трампа негативно воспринимались китайской стороной. И более того, Китай также начинает обороняться в этом торгово-экономическом противостоянии. Что, конечно же, не нравится американской стороне. 
Изучая данную проблему, можно проследить, что Соединённые Штаты надеялись быстро выиграть в экономическом противостоянии. Однако, они не учли один фактор: Китай на момент 2018 года стал не только экономически развитым государством, но его можно смело назвать лидером мировой экономики. Поэтому, вводя ограничения, тарифы, санкции, США не смогли быстрыми темпами получить желаемое.  
Безусловно, данное противостояние отрицательно повлияло на экономику Китая. Но китайская сторона оперативно находила пути решения сложившейся проблемы. Например, Китай делает собственное производство открытым и доступным для всех стран. А также, наблюдая, что торговое противостояние не сдвигается с мёртвой точки в положительную, Китай начинает поддерживать инвестициями ближайших соседей.  
Несмотря на заключённую торговую сделку в 2020 году, особого успеха во взаимоотношениях двух стран не наблюдается. После прихода к власти Джо Байдена многие в экспертном сообществе полагали, что он сможет повлиять на взаимоотношения двух стран и улучшить их в торгово-экономической сфере. Однако, Байден активно продолжил вести страну на уже заданном его предшественником политическом курсе в отношении Китая.
Две могущественные державы, которые схлестнулись в жёстком противостоянии. И ни одна сторона не хочет уступать другой. Несмотря на серию проводимых встреч по урегулированию данного вопроса и достижения консенсуса, и Соединённые Штаты Америки и Китайская Народная Республика выходили из-за стола переговоров без результатов.
Обеим сторонам торговой войны в конечном счёте необходимо выйти из этого тупика и найти разумное решение. Если они хотят избежать эскалации торговой войны, то и Америке, и Китаю необходимо обратить внимание на возможность использования экономической глобализации, многосторонней торговой системы для начала справедливых переговоров. 
Также, учитывая чувствительность обоих государств, следует подумать и о национальных интересах друг друга для продуктивного сотрудничества. Принципы уважения и равенства всегда являлись составляющими элементами в построении дружеских отношений. 
Если стороны смогут учесть данные аспекты, то в ближайшей перспективе можно будет говорить о двусторонних соглашениях между странами. Данные соглашения между США и КНР смогут не только нормализовать отношения между ними, но также и устранить тот масштаб ущерба, который был нанесён мировому сообществу в ходе американо-китайской торговой войны. Обеим сторонам необходимо осознать, что торговая война оказала негативное влияние на многие сферы. И здесь нужно объединиться и искать совместный способ решения проблем, а не конфронтационный в отношении друг друга.
Но, как показывают текущие тенденции, обе стороны прилагают усилия для преодоления всех противоречий, однако этого недостаточно. Таким образом, экономические разногласия в американо-китайских отношениях будут существовать ещё долгое время. А в ближнесрочной перспективе торговое противостояние продолжится и, вероятно, усилится. Конкуренция будет расти, а санкции в отношении друг друга будут увеличиваться.
Что касается одного из ключевых факторов американо-китайских отношений – Тайваня, то здесь можно отметить следующее: Соединенные Штаты используют Тайвань для сдерживания Китая и стремятся сохранить статус-кво на Тайване. Китай придерживается твердого принципа «одного Китая» в тайваньском вопросе, который не подлежит обсуждению. 
Китай к вопросу Тайваня относится с большим трепетом и достаточно чувствительно реагирует. Безусловно, этим фактом активно пользуются в США. Потому что тайваньский вопрос касается не только Китая, но и в целом всего Азиатско-Тихоокеанского региона. 
Как было отмечено, Соединённые Штаты используют Тайвань для сдерживания Китая. Это обусловлено тем, что, если Китай воссоединится с Тайванем, то у него будет больше доступа и влияния в АТР, нежели у Соединённых Штатов. 
Кроме того, Тайвань занимает удобное месторасположение. И если Китай после слияния с ним, решит разместить там своё военное вооружение, то обеспокоенность Америки выражается в возможности быстрого достижения Западного побережья США морской техникой, в частности подводными лодками. Безусловно, для США это представляет большую угрозу.
Кроме того, воссоединение Китая и Тайваня также подразумевает и слияние экономик, что опять же невыгодно для США. Сейчас они находятся практически в равных условиях и ведут борьбу на мировом экономическом пространстве за право быть лидером. А, если Китай и Тайвань воссоединятся, то это будет означать, что Америка проиграла. Кроме того, у Китая появится абсолютное преимущество в Восточной Азии в торгово-экономических вопросах.
Также, стоит отметить, что на протяжении уже долгих лет Штаты активно поставляют различное вооружение на Тайвань. На данный момент отношения между США и Тайванем регулируются соответствующим законодательным актом. В нём указано, что США обязуется поставлять военную технику и вооружение на остров в целях безопасности Тайваня. И, как указывают в МИД КНР, данные поставки не уменьшаются, а лишь растут, несмотря на просьбы Китая сократить данный торговый оборот. 
Кроме того, Тайвань для США прекрасный стратегически удобный объект, куда можно продать вооружение. На сегодняшний день можно сказать, что Тайвань — это остров-склад, наполненный американскими ракетами и танками.
Таким образом, резюмируя вышеизложенные факты, Соединённым Штатам не выгодно, чтобы Китай воссоединялся с Тайванем. 
Также, исходя из анализа Коммюнике о дипломатических отношениях между Китайской Народной Республикой и Соединёнными Штатами Америки, можно говорить о том, что Штаты ещё в 1979 году учитывали риски и возможность воссоединения КНР и Тайваня. Соединённые Штаты пытались охватить наибольшую выгоду: установить дипломатические отношения с Китаем; не разорвать полностью отношения с Тайванем. 
Таким образом, сейчас мы наблюдаем, как США проявляет себя хорошим компаньоном для Тайваня, обеспечивая ему безопасность от Китая, в то же время имея финансовую выгоду и гарантию собственной безопасности. 
 Китайская сторона, тем временем разочарована данными действиями США в отношении Китая и Тайваня и осуждает их. Это, безусловно говорит о напряжённой обстановке в дипломатических отношениях между Китаем и Штатами. 


ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Дипломатические отношения – важная составляющая в межкультурном диалоге любого государства. Как указано в Венской конвенции о дипломатических сношениях, дипломатия берёт своё начало с древних времён. Этот термин включает в себя не только научную составляющую, но также и целое искусство. 
Дипломатические отношения – предмет изучения многих учёных. В современном стремительно меняющемся мире взаимоотношения между государствами претерпевают многочисленные конфликты и кризисы. Важно уметь анализировать проблемы в дипломатических отношениях не только на определённом временном промежутке, но также и следует обращаться к историческому опыту. 
Рассматривая дипломатические отношения Соединённых Штатов Америки и Китайской Народной Республики в 1980–2022 годы, мы также обратились к исторической составляющей. Прежде чем в нашем исследовании анализировать дипломатические отношения США и Китая в новом времени, являлось необходимым провести анализ становления их в ретроспективе. 
В первой главе мы рассмотрели формирование двусторонних отношений двух государств с момента первых установлений контактов между США и Китаем до 1949 и с 1949 до 1979 года. В 1949 году история Китая претерпевает резкие изменения, в частности, происходит образование нового государства Китайская Народная Республика. А в 1979 году официально устанавливаются дипломатические отношения между КНР и США. 
Говоря о первых контактах США и Китая, было выявлено, что оба государства не стремились к установлению двустороннего сотрудничества. С момента становления американского государства происходило стремительное его развитие. Китай же являлся на тот момент империей. Период стремительного развития Америки совпадает с периодом «столетних страданий» Китая. В те годы Китай являлся бедным государством, без ярко выраженных перспектив к развитию. Учитывая данный факт, многие другие европейские государства, пользовались таким положением дел, в том числе и Соединённые Штаты. 
Первый договор между Китаем и США был подписан под угрозой нападения последнего. Китай, который уже находился в военном положении с другими государствами и был слаб, соглашается на все условия договора. 
Для США интерес в установлении сотрудничества с Китаем был исключительно один – торговля. И как показал анализ сквозь призму времени, этот фактор остаётся одним из главных в дипломатических отношениях между государствами. 
Китай же в свою очередь смог направлять своих жителей на заработки в Америку, которые смогли там ассимилироваться и остаться. Со временем их число увеличивалось и это вызвало беспокойство у Штатов. Видя в этом угрозу конкуренций на внутреннем рынке и безопасности внутри страны, Штаты вводят первый и единственный официальный закон в истории США, направленный против представителей конкретной национальности – китайцев. Акт об исключении китайцев действовал с 1882 до 1943 года.
В 1949 году образуется Китайская Народная Республика во главе с коммунистами. И в начале пути своего развития Китай являлся бедной страной. Для Америки Китай не представлял особого интереса: 
· во-первых, в этот временной период в США продвигались антикоммунистические настроения;
· во-вторых, они уже поддерживали отношения с Национальной народной партией (Гоминьдан), базирующуюся на Тайване. В США надеялись, что Гоминьдан выстоит в противостоянии с коммунистами Китая. Кроме того, в истории отношений Китая и США был период полного прекращения сотрудничества.
Основной причиной к сближению стали конфликты КНР и СССР. США видели отличную возможность наладить контакт с постепенно развивающимся Китаем. Таким образом, в 1979 году США заключает договор о дипломатических отношениях с КНР, разрывает дипломатические отношения с Тайванем, но заключая договор о сотрудничестве и оставляя за собой право на неофициальные отношения с островом.
В теоретической части работы нами были также рассмотрены этапы формирования дипломатических отношений между США и КНР и определён новый этап:
1) с 1979 до 1989 года – период «настоящей дружбы», когда у обоих государств присутствуют общие национальные интересы;
2) с 1989 года до конца ХХ века – первые кризисы в дипломатических отношениях, в частности тайваньский вопрос;
3) с начала ХХI века и до 2018 года – «притворная дружба», когда страны ни друзья, ни враги;
4) с 2018 по настоящее время – нарастание конфликтности в торгово-экономической сфере, в тайваньском вопросе.
 Исходя из этого, мы может сказать, что дипломатическим отношениям Китая и США присущ волнообразный характер. 
Во второй части работы мы рассмотрели подробно факторы, влияющие на развитие дипломатических отношений между Китаем и США, а также проанализировали, какие подходы используют страны в отношении друг друга.
Фактор торговли является не только движущей силой к двустороннему диалогу, но и камнем преткновения между США и КНР. С 2018 года обостряется торгово-экономический конфликт. США видят угрозу национальной экономике и внутренней безопасности страны в лице Китая. 
Говоря о Китае, то к 2018 году это уже могущественная держава с одной из самых сильных экономик в мире. Анализ истории помогает нам сделать вывод, что за столь короткий временной промежуток, Китай смог занять лидирующие позиции на мировой арене. Безусловно, здесь и очевиден тот факт, что стремительно развивающийся Китай может составить достойную конкуренцию Соединённым Штатам.
Другим немаловажным фактором в регулировании дипломатических отношений становится тайваньская проблема. Китай достаточно остро реагирует на данный вопрос, продвигая политику «одного Китая». США, зная этот факт, активно использует его в своих манипулятивных действиях по отношению к Китаю.
Тайвань для США является удобным предметом в сдерживании Китая. Воссоединение этих двух регионов для США представляет огромную угрозу национальной безопасности. Но в Штатах также понимают, что мирное воссоединение Китая и Тайваня невозможно. Данное событие может произойти исключительно под военным давлением со стороны Китайской Народной Республики, или нападения на Тайвань.
Таким образом, мы можем сделать вывод, что политика сдерживания США в отношении Китая в основном проявляется в серии визитов на Тайвань, когда Китай в очередной раз проводит боевые выстрелы или военные учения у берегов Тайваня. Данное явление можно охарактеризовать, как манипуляции со стороны Соединённых Штатов.
Кроме того, в работе мы выделили ряд причин, которые окажут негативное влияние на США в случае воссоединения КНР и Тайваня:
· Китай займёт господствующее положение во всем Азиатско-Тихоокеанском регионе и будет его контролировать, а Штаты потеряют влияние в АТР;
· экономики Китая и Тайваня объединятся, что сделает Китай ещё более могущественным на мировой арене в экономической аспекте. У Китая появится абсолютное преимущество в Восточной Азии в торгово-экономических вопросах. Данный регион также может оказаться под контролем Китайской Народной Республики;
· стратегически выгодное расположение Тайваня может сыграть против США после воссоединения. Китай станет полностью контролировать тайваньский пролив, а соответственно и все морские перевозки, которые через него проходят. Кроме того, Китай сможет приблизить своё расположение к границам Китая. Размещение вооружения и морского флота открывает Китаю возможность быстрого достижения Западного побережья США подводными лодками.
· США может потерять хорошего клиента в области закупок вооружений. На данный момент отношения между США и Тайванем регулируются соответствующим законодательным актом. Согласно данному закону, США обязуется поставлять военную технику и вооружение на остров в целях безопасности Тайваня. Для США поставки вооружения это в первую очередь собственная экономическая выгода, а не вопрос безопасности другого региона. 
Одним из главных результатов является анализ Коммюнике о дипломатических отношениях между Китайской Народной Республикой и Соединёнными Штатами Америки от 1979 года. В ходе анализа было обнаружено, что возможной проблемой взаимопонимания по тайваньскому вопросу между КНР и США является слово: «признать», которое в английском и китайском вариантах употребляется в разных семантических значениях. В американском варианте документа данное слово не имеет большого веса или влияния, как, например, это было выявлено в китайском коммюнике. 
Соединённые Штаты, руководствуясь данным документом продолжают наносить визиты на Тайвань, аргументируя это тем, что всё происходит в рамках закона. В котором в американской версии слово: «признать» имеет также значение: «принять к сведению», что Америка и сделала по вопросу Тайваня и принципа «одного Китая».
Таким образом, мы можем утверждать, что Соединённые Штаты Америки ещё в 1979 году, заключая коммюнике знали о данном «лексическом пробеле» и учитывали возможность воссоединения КНР и Тайваня. Обезопасив себя, они заключили закон и с Тайванем в том же году, а в 2018 заключают ещё один закон, который регулирует поездки конгрессменов США на остров. 
Соединённые Штаты пытались охватить наибольшую выгоду: установить дипломатические отношения с Китаем и не разорвать окончательно отношения с Тайванем. Это говорит о ведении двойной политике США. 
Для китайской стороны данные действия расцениваются, как недружественные, что, безусловно, сказывается на характере дипломатических отношений.
Таким образом, в ходе проделанной работы, мы можем подвести следующий итог: на сегодняшний день дипломатические отношения США и Китая занимают нейтральную позицию. Оба государства стараются не обострять отношения друг с другом. Это обусловлено множеством факторов:
· во-первых, на сегодняшний день Китай и США являются мировыми гигантами во многих сферах – торгово-экономическая, технологическая и т.д.;
· во-вторых, оба государства на фоне продолжительного сотрудничества, являются зависимы друг от друга;
· в-третьих, потенциальный вооружённый конфликт между США и Китаем повлияет на всё мировое сообщество в целом, а не только на США и КНР.
[bookmark: _Toc135929232]Таким образом, гипотеза о том, несмотря на нарастающее напряжение между США и Китаем, оба государства в ближайшей перспективе не придут к полному прекращению дипломатических отношений доказана. 
Все задачи решены, гипотеза доказана.
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