Отзыв
о выпускной квалификационной работе (направление: Востоковедение, африканистика; профиль: ассириология) Уляшевой Софьи Андреевны «Управление финиковыми садами в старовавилонской Месопотамии (по  документам и письмам из провинции Нижний Яхрурум)» научного руководителя д.и.н, проф. Козыревой Нэлли Владимировны
Цель, которая ставилась перед автором состояла в том, чтобы на основании прочтения группы клинописных документов и детального анализа их содержания извлечь информацию, касающуюся характера устройства государственных финиковых плантаций и системы управления ими, и поместить эту информацию в исторический контекст эпохи. 

Предметом исследования стал корпус клинописных документов 18 в. до н.э. из Нижнего Яхрурума (Южная Месопотамия), В результате изучения этих текстов автор работы на основании данных просопографии, т.е. имен собственных, упомянутых в этих документах, составил группу из 18 текстов, которые предположительно входили в архив одного из чиновников, занимавшего должность управляющего садовым хозяйством данной провинции. Отобранные тексты, часть которых до этого существовала только в оригинальном клинописном варианте (автографии), были тщательно разобраны и проанализированы автором. В работе представлены их транслитерация, перевод, подробный филологический и содержательный комментарий. Полученные в ходе этой работы данные автор  обобщил в Заключении.
В приложении автор приводит: 1) календарный перечень необходимых работ в финиковых садах; 2)реконструкцию схемы расположения финиковых садов; 3)иллюстрацию последовательных стадий созревания плодов (фиников) с соответствующей терминологией; 4)транслитерацию и перевод еще одного клинописного текста, касающегося управления плантациями.
Работы выполнена и оформлена в соответствии со всеми требованиями, предъявляемыми к научной публикации.
Представленная работа демонстрирует целый ряд компетенций автора:
· умение читать клинописные документы,

· хороший уровень знания древних языков (шумерского и аккадского),

· умение работать с текстами как источниками информации филологического и исторического характера,
· навыки анализа и обобщения полученной информации,
· хорошее знакомство с научной литературой по изучаемой теме.
Представленная работа полностью отвечает требованиям к выпускной квалификационной работе на степень бакалавра и при некоторой доработке может быть рекомендована к публикации. 
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