РЕЦЕНЗИЯ
на ВКР «Управление финиковыми садами в старовавилонской Месопотамии (по документам и письмам из провинции Нижний Яхрурум)» студентки 4 курса Кафедры Древнего Востока Восточного ф-та СПбГУ Уляшевой С.А.

Выпускная квалификационная работа С.А. Уляшевой посвящена анализу клинописных документов, датируемых началом правления вавилонского царя Самсуилуны, сына Хаммурапи (ок. 1750-1712 гг. до н.э.). В этих документах отражена деятельность крупного садового хозяйства, расположенного в провинции Нижний Яхрурум, чье местоположение достоверно не известно, но предположительно локализуется южнее Вавилона, в районе городов Киш и Дильбат. В работе рассмотрено 18 документов: 13 писем, ранее опубликованных в серии AbB с транслитерацией и переводом, и 5 административных документов, автографии которых опубликованы в серии YOS, а транслитерация и перевод выполнены Софьей Андреевной самостоятельно. Она также приводит в работе обзор политико-экономической ситуации в Вавилонии в рассматриваемый период и описывает особенности выращивания финиковой пальмы в Месопотамии.
Актуальность данной работы определяется тем, что исследования подобного рода, посвященные выращиванию финиковых садов и управлению ими, весьма малочисленны как в отечественной, так и в зарубежной ассириологической науке. Финики составляли важную часть рациона жителей древней Месопотамии, поэтому их производство, а также связанная с ним инфраструктура и система управления, заслуживают пристального внимания специалистов. Автор работы рассматривает эти вопросы на оригинальном текстовом материале, происходящем из единой локации, что позволяет составить определенную картину управления отдельным садовым хозяйством в вавилонской провинции Нижний Яхрурум во второй половине XVIII в. до н.э. Важно отметить, что Софья Андреевна самостоятельно произвела и обосновала отбор текстовых источников для данной работы из более широкого корпуса текстов, что свидетельствует о четко поставленной цели работы и, безусловно, является ее достоинством. 
Работа Софьи Андреевны выполнена на достаточно высоком уровне, но, тем не менее, имеется несколько замечаний. Глава 1, посвященная техническим деталям возделывания финиковых садов в Месопотамии, состоит из двух с половиной страниц. Глава 2, освещающая экономическую и политическую ситуацию в Вавилонии в рассматриваемый период, состоит из трех страниц печатного текста. Возможно, стоило бы немного расширить эти разделы. Кроме того, было бы полезно приложить к работе карту Южной Месопотамии и указать предполагаемое расположение провинции Нижний Яхрурум, о которой идет речь в тексте. В работе встречаются некоторые стилистические и орфографические ошибки, которые иногда затрудняют восприятие текста. 
В целом, выпускная квалификационная работа С.А. Уляшевой отвечает поставленным в ней целям и задачам и заслуживает высокой оценки. 

[bookmark: _GoBack]Редина-Томас М.А. 	27.05.2016 г. 

1

