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научного руководителя на ВКР магистранта 2 курса 
Устюжаниной Марии Алексеевны на тему «Межпоколенческие разломы массового политического сознания в многосоставных обществах»

Актуальность темы определяется извечной проблемой расколов взглядов, в том числе «непонимания отцов и детей». Этот тезис в полной мере относится к сфере политического сознания, поскольку условий первичной, вторичной социализации и этапа ресоциализации у различных поколений не совпадает. Россия относится к так называемым многосоставным обществам, в которых существенно различаются условия жизни, традиции, уровень образования, этническая принадлежность и т.д., поэтому линии разломов/различий смысложизненных и идеологических ценностей, политических установок, предпочтений политических поколений многочисленны. Немыслимо в таком обществе ожидать единомыслия и 100%-о единодушия в отношении к каким-либо острым политическим проблемам.
В своей исследовательской работе М.А. Устюжанина последовательно анализирует подходы и концепции, касающиеся многосоставного общества, структуры политического сознания. Заслуживает внимания авторский анализ классификаций и выделения ключевых политических поколений в России, границ сегментов многосоставного российского общества. В рамках изучения особенностей массового политического сознания политических поколений в современной России М.А. Устюжанина на основе эмпирических данных показывает иерархию политических ценностей и установок политических поколений и доминирующие образы государства, власти и политического лидера. В работе используются материалы 116 русскоязычных и 12 англоязычных научных работ, а также 38 информационных источников, включая зарубежные. Для вторичного анализа данных использованы результаты научных исследовательских центров, исследование внутрипоколенческих различий политического сознания российской молодежи выполнено на основе данных онлайн-опроса российской молодежи в ноябре 2022 г., в котором М.А. Устюжанина принимала участие. Все требования к научной работе соблюдены, магистрантка продемонстрировала высокий уровень исследовательской культуры, ответственность и заинтересованность в научной теме.
На наш взгляд, представленная к защите ВКР заслуживает отличной оценки. Можно только высказать сожаление, что человек, безусловно обладающий способностями к научной деятельности, не включает ее в свои жизненные планы.
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