Отзыв научного руководителя на выпускную квалификационную работу Анвари Мосайеба Шаха
«А.П.Чехов и иранская литература»

Анвари Мосайеб Шах предпринял смелый шаг, взявшись за серьезную тему влияния творчества А.П.Чехова на иранскую литературу. И в работе над этой темой он показал себя трудолюбивым, скрупулезным исследователем, стремящимся объять как можно больше материала, коснуться каждой проблемы, которая заслуживает внимания. В связи с этим выпускная квалификационная работа получилась весьма объемной, и в каждой из ее глав можно заметить желание автора дойти до самой сути вопроса. 
Несмотря на то, что за это автора можно лишь похвалить, сама задача оказалась в итоге поистине громадной, а тема вела к материалу, анализ которого едва ли можно уместить в рамки магистерского исследования, поэтому некоторые части работы производят впечатление недосказанности – и проблема кроется в том, что за два года обучения в магистратуре невозможно подробно раскрыть все те аспекты, которые освещает Анвари Мосайеб Шах.
В ходе работы над выпускным сочинением Анвари Мосайеб Шах проявил себя как ответственный исследователь, готовый стойко справляться с любыми сложностями, умеющий находить нетривиальные подходы к художественному тексту, пунктуальный и ответственный студент.
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