ОТЗЫВ

научного руководителя о выпускной квалификационной работе – магистерской диссертации студентки Факультета социологии СПбГУ Черноивановой Анны Сергеевны «Цифровые практики уязвимых групп населения: на примере бездомных в Санкт-Петербурге»

Работа А. С. Черноивановой представляет собой оригинальное и самостоятельное исследование актуальной для современной социологии проблемы. В начале XXI века новая форма социального неравенства, получившая название «цифровой разрыв» стала предметом множества социологических исследований. Проникновение практик использования широкого спектра цифровых технологий в повседневную жизнь все большего числа людей побуждает исследователей пересмотреть подход к цифровому неравенству и сместить фокус внимания с лидеров освоения новых технологий к практикам аутсайдеров цифровизации. Изучение того, как цифровые технологии используются социально депривированными людьми, и стало задачей, решению которой посвящена представленная магистерская диссертация. 
Автором дан глубокий и наиболее полный в современной российской социологии обзор и критический анализ отечественных и зарубежных исследований практик использования цифровых технологий представителями наиболее уязвимых категорий населения – бездомными, освободившимися из мест заключения, зависимыми клиентами социальных служб.
Автором самостоятельно организованы и проведены два эмпирических исследования. Серии интервью с бездомными жителями города и пожилыми горожанами выявили дискурсивные и поведенческие паттерны обращения к цифровым технологиям. Дана обоснованная оценка степени владения новыми технологиями и уровня рутинности их использования среди социально депривированных групп населения. 
Диссертационная работа хорошо структурирована. Для текста работы характерны ясность основных положений и выводов, профессиональный стиль изложения материала. 
В работе над диссертацией А. С. Черноиванова продемонстрировала творческий подход в развитии исследовательского проекта и уверенное владение профессиональными навыками, необходимыми социологу. Материалы исследования легли в основу нескольких научных публикаций автора. Работа является законченным самостоятельным исследованием, отличающимся существенной научной новизной, выполнена на очень высоком уровне и заслуживает самой высокой положительной оценки.
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