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1. 
2. Четкость постановки целей и задач исследования
Выпускная квалификационная работа носит важной социально-ориентированный прикладной характер, цель и задачи исследования обоснованы и четко сформулированы и соответствуют задачам развития китайского общества в условиях цифровизации.
3. Обоснованность структуры и логики исследования
Выпускная квалификационная работа имеет логичную структуру: автору удалось изучить стратегии развития цифрового образования Китая; проанализировать изменения в цифровом образовании в Китае; изучить возможности цифрового образования в Китае; определить препятствия цифрового образования в Китае и пути их решения; оценить степень влияния цифрового образования Китая на экономическое производство и социализацию личности.
3. Наличие вклада автора в результаты исследования 
Вся работа является полностью авторским исследованием, начиная от структуры, заканчивая собственными рекомендациями. В работе присутствует анализ научной литературы, документов, вторичных исследований, собственных результатов прикладного исследования. Все это демонстрирует приобретенные компетенции социолога. 
4. Новизна и практическая значимость исследования
Автор выбрал для исследования не просто актуальную, а очень острую социально-значимую тему. Системный подход к ее разработке позволил получить важные результаты – выводы и рекомендации по совершенствованию системы образования с учетом современных тенденций цифровизации.
5. Корректность использования методов исследования и анализа социологической информации
Автор демонстрирует владение инструментарием социологии: проведены глубинные интервью, осуществлен анализ документов.
6. Актуальность используемых информационных источников
Список литературы содержит актуальные научные источники, работы классиков, китайских авторов, правовые документы.
7. Достоинства работы
Достоинством работы являются рекомендации автора по совершенствованию системы образования в Китае, а также обоснование влияния цифрового образования на социализацию личности на основе проведенных интервью и теоретического анализа. 
8. Допуск к защите и оценка работы
Магистерская диссертация Лю Цзясюй выполнена соответствует требованиям к ВКР уровня магистратуры и заслуживает положительной оценки.
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