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На выпускную квалификационную работу бакалавра 
 Волоха Владислава Васильевича
Алгоритм автоматического сбора изображения типа «паззл» из фрагментов
В работе успешно решена задача разработки алгоритма автоматической сборки изображения типа “паззл” из фрагментов.
Во введении автор отмечает, что в работе рассматривается алгоритм сборки паззла, исходные изображения которого получены при помощи устройств захвата изображений, таких как сканер или фотоаппарат. Рассматриваемый алгоритм является комплексным решением, включающим в себя полный цикл действий от разбора исходных изображений до формирования итогового изображения. 
В первой главе рассмотрены существующие решения и алгоритмы обработки изображения, использованные в данной работе. Автор рассматривает методы пространственной фильтрации, фильтр Гаусса, Медианный фильтр, Билатеральный фильтр, а также различные методы детектирования границ и углов.
Вторая глава содержит поэтапное описание алгоритма распознавания элементов паззла. Первая задача, которую решает автор – отделение информации о фрагментах паззла от исходных изображений. Для этого он использует алгоритмы детектирования границ и углов. После определения границ фрагментов производится вычисление метрик, показывающих найти фрагменты которые должны стыковаться. Для этого производится анализ границ фрагментов, а также сравнение цветов.  Эти данные используются на этапе сборки, в котором подходящие фрагменты поворачиваются и стыкуются. В этой же главе содержится описание работы программного продукта, а также результаты его тестирования.
В заключении автор делает вывод о том, что разработанный алгоритм показал хорошую точность работы в случаях, когда фрагменты паззла имеют четко различимую на исходных изображениях границу и способен произвести сборку с минимальным вмешательством в процесс или вовсе без вмешательства. В противном случае, алгоритм показывает удовлетворительные промежуточные результаты, но неспособен завершить сборку без дополнительной информации о границах.
В целом работа Волоха B. В. является комплексной законченной работой. Автор показывает свои навыки в разработке программных продуктов,  свободно владеет терминологией и математическим аппаратом. Список использованной литературы отражает хороший уровень проработки известных результатов в области обработки изображений. В работе имеются необходимые ссылки. Структура работы соответствует логике исследования. 
Таким образом, выпускная квалификационная работа Волоха Владислава Васильевича “Алгоритм автоматического сбора изображения типа «паззл» из фрагментов” заслуживает оценки отлично.
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