Отзыв научного руководителя
о Мироновой Марине Александровне,

авторе выпускной квалификационной работы
«Эвфемизмы в современных российских СМИ»

Марина Александровна интересуется темой эвфемизации со второго курса, поэтому выбор проблематики для выпускной квалификационной работы был весьма предсказуемым. Более того, тематика полностью соответствует и профессиональным интересам студентки. Марина сотрудничала с такими изданиями, как городская социальная газета Всероссийского общества инвалидов "Контакт-информ", онлайн-газета "Общественный контроль", которая позиционирует себя как «издание с позитивным патриотическим настроем», а также с оппозиционной "Новой газетой". В названных изданиях освещались социальные темы, которые, как известно, в наибольшей степени приветствуют эвфемизацию.
В процессе подготовки выпускной квалификационной работы Марина Александровна проявила себя как грамотный специалист и состоявшийся  исследователь. Студентку отличает владение научным стилем изложения, эвристичность мышления, дисциплинированность, пунктуальность. Задания всегда выполнялись к указанному сроку. Консультации с научным руководителем проводились на протяжении всего учебного года. 
Хочется отметить и глубину исследовательского подхода студентки: Марина много времени провела в библиотеке, изучая научную литературу; каждое слово, которое попадало в область исследования, проверялось по словарям, а только после этого включалось в работу.
Резюмируя, отметим, что в ходе подготовки работы студентка открылась перед нами как человек думающий, находящийся в непрерывном поиске, неравнодушный к конечному результату, умеющий найти оригинальный подход к исследованию и аргументировано его представить.
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