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Очная форма обучения
[bookmark: _GoBack]В период обучения в бакалавриате Анастасию Михайловну всегда отличала высокая степень дисциплины и ответственности. Она всегда вовремя сдавала отчеты по учебным заданиям и различным практикам, активно участвовала в жизни кафедры и факультета журналистики.
Тема дипломного исследования была избрана Анастасией Михайловной самостоятельно и была мотивирована ее глубоким интересом к процессам в социальных медиа. Необходимо отметить, что на всем протяжении работы над дипломом Анастасия Михайловна уделяла много внимания изучению научного дискуссионного поля в рамках данного вопроса, активно формировала теоретическую базу исследования и проявляла искренний интерес к углубленной разработке проблемы. 
 	Стиль работы над дипломом можно охарактеризовать как планомерный и систематический.  Студентку отличает высокий уровень дисциплины, инициативы и оперативности. Все рекомендации и указания научного руководителя своевременно выполнялись. График предоставления отчетных материалов неуклонно соблюдался. 
Достаточно глубокое погружение в проблему и отличные способности самого автора позволили ей создавать текст практически набело – с минимальными необходимыми правками. На взгляд руководителя, качества студентки позволили ей создать дипломную работу, достойной научной публикации. 
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