Рецензия на выпускную квалификационную работу бакалавра 
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на тему

«Имитационная модель функционирования домашних хозяйств в субъектах РФ».
Квалификационная  работа посвящена созданию имитационной модели домашних хозяйств субъектов РФ, описывающей процессы жизнедеятельности домохозяйств и их взаимодействия с другими сферами региональной экономики.
В основе имитационной модели лежит разработанная студентом 
П. В. Агеевым математическая модель домашних хозяйств Санкт-Петербурга, которая представляет собой совокупность взаимосвязанных блоков, характеризующих   количественный состав, доходы и расходы домашних хозяйств и другие целевые показатели, оказывающих влияние друг на друга через общие переменные.
В рамках работы по разработке  модели функционирования домашних хозяйств Санкт-Петербурга:

· разработана концептуальная модель,  в рамках которой выявлены структура моделируемого процесса (состоящая их шести взаимосвязанных блоков),  определен перечень показателей  (входных, выходных, сценарных), наиболее полно характеризующих каждый элемент модели, проведен анализ взаимосвязи экономических и социальных параметров функционирования модели. 

· составлена математическая модель процесса,  в рамках которой для 20  выходных показателей построены регрессионные модели, при этом использовались  как линейные, так и нелинейные  модели.  Проверена их значимость. Для проверки качества модели используется средняя ошибка аппроксимации. 
· Имитационная модель реализована в программном продукте VenSim.

Для иллюстрации полученных результатов с использованием построенной  имитационной модели сформированы два набора значений сценарных показателей  на 2015-2019гг, оптимистичный и пессимистичный,   и проведено их сопоставление. 
Построенная имитационная  модель построена на данных  по г. Санкт-Петербург; тем не менее, специфика данного субъекта не учитывается при построении концептуальной модели. В связи с этим, возникает вопрос, будут ли существенно отличаться полученные результаты, если для рассмотрения будет взят другой субъект РФ. 
В целом, выпускная работа написана с соблюдением требований к структуре, содержанию и оформлению выпускной квалификационной работы. Работа написана автором полностью самостоятельно и представляет собой законченное исследование, проведенное на достойном уровне. Цель работы достигнута.
На основе вышесказанного считаю, что данная работа заслуживает оценки «отлично». 
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