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Очная форма обучения
Работа Гусевой Александры Владимировны является самостоятельным исследованием и творческим проектом.

С идеей проекта Александра определилась уже на третьем курсе в рамках практических занятий по теории и практике визуальной журналистики. 

На четвертом курсе  Александра работала над проектом волнообразно, периоды интенсивной работы сменялись периодами творческого перерыва, которые были временем осмысления и поиском новых визуальных форм. Несомненным результатом таких перерывов было то, что в дальнейшей работе над ВКР происходили качественные изменения.

Тем не менее все отчетные сроки Гусевой Александрой Владимировной были соблюдены, и можно сказать, что она проявила себя как ответственная, активная и пунктуальная студентка. 

В процессе работы над ВКР, Александра поддерживала контакт с научным руководителем, внимательно вносила исправления в работу, прислушивалась к мнению и других преподавателей кафедры, а также оперативно реагировала на замечания и предложения.

Хочется отметить, что музыкальная тематика издания, созданного Александрой, говорит о разнообразии интересов студентки, а  реализация проекта раскрывает ее как творческую личность.

Профессиональные и личностные качества, проявленные Гусевой Александрой Владимировной в период написания выпускной квалификационной работы, позволяют рекомендовать для нее оценку  «отлично» по итогам защиты. 
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