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научного руководителя 
о выпускной квалификационной работе магистранта 2 курса   
по направлению «Международное публичное право»
Тачназарова Ходжаназара
на тему:
«Международные обязательства государств 
по защите прав трудящихся мигрантов»

Темой своей Выпускной квалификационной работы магистрант Тачназаров  Ходжаназар избрал весьма актуальную проблему – состояние международно-правового регулирования статуса и защиты одной из самых уязвимых групп населения – трудовых мигрантов, и выполнения государствами принятых ими международно-правовых обязательств в этой сфере.
Магистерское исследование с точки зрения его практической и научной актуальности и значимости не вызывает сомнения: явление трудовой миграции в современном мире приобрело глобальный характер и с каждым годом получает по миру всё большее распространение. 
Однако трудовая миграция несет в себе и положительные, и негативные стороны. Официальные международные структуры (ООН, ВОЗ, УВКБ и другие, особенно Международная организация по миграции – МОМ, и Международная организация труда - МОТ) и многочисленные правозащитные организации постоянно бьют весьма обоснованную тревогу относительно выполнения государствами их международных обязательств по защите прав находящихся на их территориях трудящихся мигрантов.
[bookmark: _GoBack]План представленного исследования имеет свою внутреннюю логику. Работа состоит из трех глав и 7 параграфов. Структура плана позволила магистранту охватить все основные аспекты исследуемой темы. В представленной работе магистрант логически правильно рассмотрел все вопросы плана работы, последовательно двигаясь от анализа процесса формирования международно-правовых основ регулирования статуса трудящихся мигрантов на универсальном и региональном уровнях (Глава первая) и реализации прав данных мигрантов в рамках международных механизмов их защиты (Глава вторая) до рассмотрения состояния и проблем ответственности государств за нарушение их международных обязательств в этой сфере.
При проведении исследования магистрант использовал довольно значительный нормативно-правовой и доктринальный материал и представил целостное выпускное сочинение.
 Выпускная работа Тачназарова Ходжаназара на тему: «Международные обязательства государств по защите прав трудящихся мигрантов» отвечает требованиям, предъявляемым к данному виду научно-исследовательских работ, может быть допущена к защите в ГАК и заслуживает положительной оценки.
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