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1. Четкость постановки целей и задач исследования
Задача ВКР имеет четко выраженную прикладную направленность; частные задачи в целом корректны, но не гарантируют достижение основной цели.
2. Обоснованность структуры и логики исследования
Логика исследования слабо обоснована,  сравнению альтернативных подходов уделено недостаточное внимание.
3. Наличие вклада автора в результаты исследования 
Вклад автора технический, основан на материалах автоматизированного перевода иноязычных источников. Замечание рецензента по разделению авторского и цитированного текстов учтено.
4.  Практическая значимость исследования
Выполненное исследование ориентировано на конкретную прикладную задачу. Применимость использованных решений не обоснована, а декларирована. Обобщение отсутствует.
5. Корректность использования методов исследования и анализа экономической информации
Автором применены методические подходы без должного обоснования их выбора. Технико-экономические оценки воспроизведены по известным прототипам.
6. Актуальность используемых информационных источников
Информационные источники актуальны. Замечание рецензента о неполноте списка источников учтено.
7. Достоинства работы
Проведена адаптация «на примере» одного из подходов к экономической оценке одного из процессов производства программного обеспечения.
8. Замечания  и недостатки работы
Представленный на рецензию текст содержал не всегда оправданные и качественно переведенные фрагменты из иноязычных источников. Содержание работы не в полной мере покрывает предметную область; не содержит должных обоснований и обобщений. Цель исследования достигнута частично.
9. Вопросы для защиты
Сформулировать результаты достижения цели в принятой к исполнению формулировке «Оценка трудозатрат на создание тестовой документации в процессе разработки программного обеспечения».
Сформулировать содержание собственного вклада в работу (теоретического и практического) и обосновать его достоверность.
10. Допуск к защите и оценка работы
Представленная работа в целом соответствует предъявляемым требованиям и может быть допущена к защите. Предлагаемая оценка «удовлетворительно» (D) может быть повышена по результатам защиты.
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