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ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу бакалавра Гусеву Александру Николаевну, выполненную на тему: «Особенности формирования аграрного лобби в современной России».
       Обоснование теоретической и практической актуальности темы, соответствие предмета исследования теме и цели. Работа написана на актуальную тему. Проблематика изучения лоббизма достаточно известна. Теневой характер лоббистской деятельности и ограниченность соответствующей информации затрудняет его эмпирическое исследование. АПК традиционная для России крупнейшая корпорация со своими интересами, имеющая структуры своего политического представительства. Исследование деятельности аграрного лобби в эмпирическом аспекте представляет большую перспективу для политической науки. 
       Оценка результатов, полученных автором ВКР.  Дипломная работа выполнена на хорошем методологическом уровне и представляет самостоятельное научное исследование. Автор рассмотрел генезис лоббизма, широко представил в работе теории групп интересов. Изучая субъекты лоббизма, автор выделяет его отраслевой тип, его специфику и справедливо причисляет к данному типу аграрный лоббизм. 
       Во второй части работы Александрой Гусевой исследован процесс формирования политического представительства АПК. Исследованы механизмы и технологии лоббирования интересов аграриев применительно к российскому парламенту. 
       Степень анализа использованных источников, самостоятельность и аргументированность выводов. Дипломанткой в полной мере были использованы необходимые источники при написании работы. Работа носит самостоятельный характер.
[bookmark: _GoBack]       Отличительные положительные стороны работы. Автором хорошо проработана нормативно-правовая база, касающаяся вопросов лоббизма, рассмотрены основные проблемы, связанные с принятием закона о лоббизме в современной России. Достоинством работы является эмпирический анализ голосовательного поведения депутатов Государственной Думы РФ по решениям, представляющих «интерес» агро-промышленной депутатской группы, посредством расчета индексов конформизма, сплоченности и специфичности. Также был проведен факторный анализ с использованием статистического пакета SPSS по аграрным законопроектам нижней палаты последнего созыва. 
       Оценка оформления ВКР. Дипломная работа оформлена в соответствие с установленными требованиями.
       Общая оценка работы. Считаю, что дипломантка заслуживает оценки «отлично». 
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