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«ПРИЕМЫ ИНФОТЕЙНМЕНТА В ТЕЛЕЭФИРЕ 
(НА МАТЕРИАЛАХ «ПЕРВОГО КАНАЛА» И НТВ)»
бакалавриат, направление «Журналистика», очное обучение
Виктория за время работы над дипломным сочинением проявила неподдельный интерес к заявленной теме: приемам инфонтейнмента. Выбрав в качестве  объекта исследования информационные программы Первого канала и НТВ, она методично, скрупулезно собирала примеры приемов этого популярного явления, систематизировала их, чтобы затем провести сравнительный анализ их использования в информационных материалах этих двух каналов.
Предварительно ею была проанализирована теоретическая литература, в той или иной степени, затрагивающая предмет ее исследования. Знакомство с разработками исследователей, позволило ей получить информацию не только об особенностях инфотейнмента, но и выявить специфику позиционирования каналов: ориентацию Первого канала на лозунг «стабильность и процветание», заявленный еще в 90-е годы, и установку на жесткую, трэшевую  подачу информационного материала на НТВ, являющейся признанной идеологией канала. То есть к написанию диплома Виктория подготовилась основательно,  старалась как можно чаще использовать в дипломе ссылки на теоретические источники, что в некоторой степени увеличило процент заимствований до 19%, так как в него вошли и список литературы в 40 наименований и некоторые предъявленные косвенной речью и в кавычках цитаты со сносками. Но и этот процент небольшой и дает право считать дипломную работу самостоятельной.
Идея систематизации приемов инфотейнмента, принадлежащая Виктории, оказалась плодотворной, их классификация облегчила сравнительный анализ информационных программ двух каналов. Стоит отметить, что процесс классификации приемов инфонтейнмента оказался для Виктории непростым.  Ею были рассмотрены и предложены руководителю для обсуждения разные варианты этой классификации, пока она не  приняла окончательное решение.
В целом, Виктория работала с руководителем своего диплома в тесном контакте. Принимала советы по направлениям исследования, по структуризации диплома. Но при этом демонстрировала самостоятельность в разработке темы, внимательно  просмотрела большое количество информационных программ двух каналов, четко выделяла в материалах приемы инфонтейнмента, проявив при этом наблюдательность. Выпускная квалификационная работа Виктории Гимадиновой может быть допущена к защите как самостоятельное, структурированное, имеющее достаточную теоретическую базу исследование, соответствующее требованиям ВКР.
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