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«ТВОРЧЕСКАЯ ЛИЧНОСТЬ КАК ОБЪЕКТ РЕЧЕВОЙ РЕПРЕЗЕНТАЦИИ В МЕДИАДИСКУРСЕ»
Художник, режиссёр, поэт – являются одними из главных героев в медийной повестке дня. Однако в этом вопросе журналисты разбредаются по разные стороны: «Первый канал» снимает документальные фильмы о личной жизни известных людей искусства, копается в грязном белье и оправдывает это копание рейтингами; одновременно по «Культуре» в течении нескольких лет продолжается цикл «Острова», в котором о тех же художниках рассказывается с должным уважением, без оглядки на их личную жизнь. В связи с этим рецензируемая дипломная работа представляется актуальной и своевременной, так как в ней видим попытку осмыслить проблему того, как описывать журналисту творческую личность.

Но, к сожалению, такая проблема почти не ставится. Автор ограничивается анализом публикаций о режиссёре Эльдаре Рязанове, основываясь на подробном разборе труда своего научного руководителя. В этой связи ВКР выглядит не вполне самостоятельной, о научной новизне и практической значимости тоже сложно говорить, так как вряд ли журналисты, которые пишут некрологи, почерпнут что-то полезное из данного диплома. 

 Возможно, работа была бы актуальнее, если бы автор выбрала для анализа не только те СМИ, которые с уважением отнеслись к фигуре режиссёра, но и те, которые, как известно по примеру канала Life спекулировали темой его болезни, или СМИ, которые в своих целях использовали политическую позицию Рязанова.
В целом дипломное текст и оформление в полной мере соответствуют требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам. Полагаю, что рецензируемое сочинение заслуживает положительной оценки.
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