Отзыв

научного руководителя

об Аудахе Р. Я.

В процессе обучения Р. Я. Аудах проявил себя разносторонне заинтересованным студентом. Первоначальным его интересом во время обучения стала спортивная журналистика, однако затем сфера его интересов сместилась в область научно-популярной журналистики, исследованию которой была посвящена курсовая работа по стилистике (2-й курс), ставшая отправной точкой для написания выпускной квалификационной работы. 
По итогам прохождения профессиональной практики в качестве сотрудника портала «1-я линия», учебного телерадиоканала и радио «Зенит» Р. Я. Аудах показал хорошие результаты: по итогам 1-го курса он был награжден за лучшую практику, а два выпуска радиопрограмм с его участием вышли в финал всероссийского конкурса «Вместе Радио». Кроме того, на 2-м курсе он стал призером конкурса по стилистике в рамках «Дней русского языка» Института ВШЖиМК.
Процесс написания выпускной квалификационной работы осуществлялся планомерно, научный руководитель и обучающийся не теряли связь, консультирование происходило в нормальном рабочем процессе. В процессе создания текста дипломной работы Р. Я. Аудах продемонстрировал умение обращаться к научным исследованиям, выделять из них основные мысли, формулировать научную проблему, а также предлагать решения по структурированию и развитию хода работы над ВКР. Научный руководитель отмечает высокую степень самостоятельности обучающегося при освоении теоретической литературы и написании практической части дипломной работы.
Отдельные методологические расхождения с мнением научного руководителя носят исключительно частный характер и свидетельствуют о наличии у обучающегося собственной исследовательской позиции, что может быть оценено как положительное персональное и профессиональное качество его личности.
Проверка дипломной работы в ИС Blackboard выявила 17% совпадений, однако признать их недопустимыми заимствованиями нельзя, поскольку цитатный материал диплома оформлен по правилам, а отдельные устойчивые сочетания («как отмечает», «по мнению» и др.) являются неотъемлемой частью любого научного исследования.
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