Отзыв научного руководителя
выпускная квалификационная работа "Роль Русской Православной Церкви в формировании и развитии российской государственности"
работу выполнил студент "Ануфриев Виктор Александрович"

Общая характеристика работы. Актуальность выбранной темы определяется общим интересом развития православия в регионах РФ. Работа состоит из трех глав, две из которых посвящены изучению истории развития православия в России. Третья глава содержит математические расчеты по субъектам России. Проводится статистический анализ показателей деятельности РПЦ по группам субъектов.
Отмеченные достоинства работы. Работа имеет четко выраженный авторский характер. Ануфриеву В.А. удалось использовать достаточно широкий перечень источников для изучения географических и исторических предпосылок развития РПЦ в регионах России. Определенного интереса заслуживает и попытка выявить зависимость распространения православия от других факторов (политическая ситуация, доля сельского населения в субъектах). 
Отмеченные недостатки работы. Среди недостатков стоит выделить излишний уклон работы в исторический экскурс развития православия и религии в целом. В итоге интересные и смелые выводы в третьей (географической) главе являются не совсем обоснованными и краткими.
Заключение руководителя. Выпускная квалификационная работа Ануфриева В.А. соответствует требованиям к ВКР и может уверенно претендовать на оценку "хорошо".
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