РЕЦЕНЗИЯ НА ВЫПУСКНУЮ КВАЛИФИКАЦИОННУЮ РАБОТУ 
СТУДЕНТА IV КУРСА БАКАЛАВРИАТА  СПБГУ 
КРЫЛОВА АЛЕКСАНДРА ИЛЬИЧА
«ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ СТРАН ССАГПЗ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ»

Представленная к рецензированию работа студента IV курса А.И Крылова «Экономическая интеграция стран ССАГПЗ на современном этапе» касается актуальной темы, представляющей особый интерес в свете процесса международной глобализации.
Содержание работы полностью соответствует ее названию, сама работа производит впечатление законченного, логически выстроенного исследования. 
Теоретическая часть работы представляется достаточно полной, в ходе исследования студент использовал современные труды на интересующую  его тему, активно работал с источниками. 
Список литературы насчитывает 56 наименований, среди которых присутствуют 2 работы на арабском языке, а также 46 интернет-источников.
Анализ рецензируемой работы позволяет сделать вывод о том, что автором было продемонстрировано умение систематизировать собранный материал, анализировать полученные данные, аргументированно излагать результаты исследования и делать продуманные выводы. 
Тем не менее, у рецензента возникло несколько вопросов к представленной работе.
Прежде всего, на наш взгляд не вполне удачной является формулировка цели исследования, которую автор видит в анализе процесса экономической интеграции стран ССАГПЗ с различных сторон и определении следующих моментов: 
1.	Каковы главные предпосылки и катализаторы развития интеграции в рамках ССАГПЗ? 
2.	С какими проблемами в сфере интеграции сталкиваются сегодня страны-участницы ССАГПЗ? Каковы пути решения данных проблем? 
3.	Каких успехов в сфере интеграции добился ССАГПЗ на сегодняшний день и каковы дальнейшие перспективы?
Следует отметить, что автор исследования не везде выдерживает научный стиль изложения. 
[bookmark: _GoBack]Также следует обратить внимание автора работы на существующую разницу между библиографией и списком использованной литературы.
К формальным замечаниям можно отнести и то, что Приложение к работе принято приводить после списка использованной литературы.
В работе присутствуют некоторые неточности в оформлении ссылок, которые не влияют на общее положительное впечатление от рецензируемой работы.
  Несмотря на замечания, выпускная квалификационная работа студента IV курса А.И. Крылова полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает отличной оценки.
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