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Тема выпускной квалификационной работы: 
Использование методов интервального анализа в некоторых задачах линейной алгебры
В выпускной квалификационной работе рассматриваются методы интервального анализа и их применение для решения задач линейной алгебры. Из известных методов интервального анализа автор остановил свое внимание на апостериорном интервальном анализе, который в свое время был предложен научным руководителем автора выпускной работы.  

Во введении автором дается краткий обзор идей, лежащих в основе интервального анализа. Автор напоминает, что интервальный анализ предусматривает замену числа на интервал в вычислительных алгоритмах, что позволяет на их выходе получать вместо одиночных чисел, которые могут (в некоторых задачах) сколь угодно сильно отличаться от искомых величин, интервалы, гарантированно содержащие результаты. Также во введении даются ссылки на известные стандарты машинных интервальных арифметик и на языки программирования, содержащие средства для работы с интервалами.
В разделе «Постановка задачи» автор формулирует задачи работы, которые, помимо изучения основ интервального анализа, включают реализацию интервальной арифметики и вычисление с ее помощью задач линейной алгебры. Также ставится задача решения этих же задач в рамках апостериорного подхода.
Второй раздел полностью посвящен известным определениям интервального анализа и апостериорного интервального анализа.
Третий раздел посвящен реализации. Он содержит описание надстройки над известной библиотекой Arb, позволяющей эффективно выполнять действия интервальной арифметики. На данный момент реализованы арифметические операции и операции сравнения. Также в этом разделе приводится описание деталей реализации алгоритма с апостериорной коррекцией ошибки.

В четвертом разделе автор рассматривает статический метод реализации апостериорных алгоритмов. Приводятся детали реализации алгоритмов линейной алгебры.

В пятом разделе приводятся оценки вычислительной сложности предложенных алгоритмов и результаты численных экспериментов.

В целом можно утверждать, что тема реализации алгоритмов с гарантированной оценкой результата, является актуальной. Задача в своем объеме соответствует бакалаврской выпускной работе. Текст работы достаточно полный, аккуратно подготовленный. В рамках работы выполнено необходимое количество вычислительных экспериментов.
В работе были выявлены также недостатки:

1. В рамках библиотеки не реализовано вычисление элементарных функций.
2. Недостаточно обоснован выбор библиотеки Arb в качестве базовой.
Проверка ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований показала, что работа неправомерных заимствований не содержит.

На основании вышеизложенного можно заключить, что выпускная квалификационная работа соответствует основным требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе бакалавра, и заслуживает оценки «отлично».
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