Отзыв научного руководителя о выпускной квалификационной работе А.Д.Тропниковой «Дитранзитивные конструкции в языках банту. Сравнительный анализ»

Данная работа посвящена изучению дитранзитивных конструкций (конструкций с трехместными глаголами / double-object constructions в другой терминологии) в выборке из  15 языков семьи банту,  входящей в состав макросемьи  нигер-конго. 

Несмотря на сравнительно маргинальное положение конструкций с тремя обязательными актантами во многих описаниях языка, подобные конструкции вызывают большой интерес, так как в них достаточно часто проявляются интересные языковые явления взаимодействия различных языковых измерений, вызывающие так называемы «сплиты» - необъяснимые в рамках одного парадигматического измерения различия в маркировки ролей.

Автором ВКР были изучены теоретические работы по соответствующей тематике, и сформировано представление о том, что представляют собой дитранзитивы и конструкции, образуемые с их участием, а также их особенности.  А.Д. Тропникова проанализировала, обобщила и попыталась систематизировать и структурированно изложить имеющийся грамматический материал. 

Заслуживает внимания, что к работе были привлечены информанты (носители языков кикуйю и киньяруанда), благодаря которым был получен интересный материал по дитранзитивным конструкциям в соответствующих языках. Ею была также предпринята попытка проведения сравнительного теоретического анализа языковых данных, установления сходств и различий между дитранзитивами в языках банту.
Следует отметить, что на данном этапе выявились некоторые пробелы в представленном в работе материале (в свете ограниченности доступа к информантам и отсутствия необходимой информации у других исследователей), в частности, в отношении поведения прономинальных актантов в дитранзитивных конструкциях – данные, которые необходимо проверять при работе с носителями языка. Однако недостаток материала по данным вопросам является объективным фактором, а не виной автора. Эти лакуны составляют пространство для дальнейшей работы и  исследований в рамках данной тематики.  
Некоторые положения работы представляют вполне научный, а не только чисто учебный интерес. Автор хорошо владеет и пользуется необходимым лингвистическим аппаратом (аккуратное глоссирование приводимых примеров).

А.Д.Тропникова в своей работе продемонстрировала все необходимые для ВКР навыки и компетенции – умение самостоятельно работать с языковым материалом, анализировать сложные теоретические проблемы, владение историей вопроса. Работа А.Д.Тропниковой является не только весьма объемной, но и интересной по содержанию.
ВКР А.Д.Тропниковой заслуживает высокой оценки, а автор – присуждения степени бакалавра.
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