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В период обучения в бакалавриате Екатерина Васильевна демонстрировала достаточный уровень дисциплины и ответственности. 
Отчеты по учебным заданиям она предоставляла вовремя,  активно участвовала в жизни кафедры и факультета журналистики.
Тема дипломного исследования была избрана Екатериной Васильевной самостоятельно. К сожалению, у меня не было достаточно длительного опыта совместной работы с Екатериной Васильевной над ВКР, т.к. был назначен руководителем уже на завершающем этапе подготовки диплома. 
Основную часть работы студентка выполнила под руководством прежнего руководителя - Анны Алексеевны Бузиновой, которая при передаче полномочий охарактеризовала компетенцию и инициативность дипломницы как высокие. Насколько мне известно, никаких претензий у прежнего руководителя к Екатерине Васильевне как у руководителя не было.
Также сожалею, что возможность увидеть текст ВКР мне предоставилась только в итоговом варианте, который мне пришлось самостоятельно искать в системе Blackboard. Возможно, в силу цейтнота Екатерина Васильевна так и не выслала мне текст ВКР ни частями, ни в полном виде. Поэтому оценивать процесс подготовки ВКР лично не имею права - только со ссылкой на характеристику прежнего руководителя. 
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