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Работа магистрантки  Гавриловой Дианы Евгеньевны гр. 22.М73-фл 
ООП5625 «Теория обучения иностранным языкам и межкультурная коммуникация» представляет собой научное исследование, выполненное в процессе обучения по  данной программе  и объединяет в себе  знание менеджмента, делового английского языка и  лингводидактики.
Для своей выпускной квалификационной работы Диана Евгеньевна выбрала актуальную тему, в которой анализируется  такой языковой  материал  как англоязычный дискурс  переговоров  и его стратегии, а также исследует методику обучения использования профессиональных знаний на английском языке в студентов бизнес-школ.
            Работа состоит из двух глав, списка литературы 69 удиниц, из которых 9 на английском языке 
Работа прошла теоретическую и практическую апробацию. О результатах своего исследования Диана Евгеньевна выступила с устным секционным докладом, а в  конкурсе стендовых докладов ее доклад занял первое место  на IV Всероссийской  конференции для молодых лингвистов[footnoteRef:1] «Традиционное и новое: мобильные технологии в обучении иностранным языкам» и публикации РИНЦ, которая была принята к печати, что подтверждается  кафедральной  справкой. [1:  См пост от 23 ноября 2023 https://vk.com/club173416805?from=search] 

Хочу отметить чрезвычайную самостоятельность Дианы Евгеньевны, что иногда выражалось в несоблюдении сроков представления материала из-за занятости магистрантки на работе. 
Как научный руководитель Дианы Eвгеньевны и преподаватель ряда дисциплина программы, по которой она обучалась, хочу отметить ее высокий уровень владения критического мышления, английским языком и дисциплинированность магистрантки.
Оригинальность текста ВКР составляет  71.58 %, из них цитирование: 7.19 %, а обнаруженные заимствования: 21.23 %
Тем не менее считаю, что Диана Евгеньевна заслуживает присвоения квалификации «магистр» и положительной оценки ее выпускной квалификационной работы.
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