Отзыв научного руководителя
на выпускную квалификационную работу

ЗОЛОТАРЕВА АЛЕКСЕЯ АЛЕКСЕЕВИЧА на тему
«Общественно-политическая лексика ивритоязычной прессы

70-80-х годов XIX века»

Выпускная квалификационная работа А.А.Золотарева посвящена изучению общественно-политической лексики ивритоязычной прессы 70-80-х годов XIX века. Данная тема представляется актуальной и удачно выбранной студентом как предмет исследования выпускной квалификационной работы по нескольким причинам. Во-первых, она представляет интерес в контексте узко-лингвистического исследования лексики языка иврит данного периода, поскольку эта тема мало освещена в отечественной и зарубежной литературе, а имеющиеся немногочисленные работы носят разрозненный и зачастую исторический характер. И во-вторых, исследование, посвященное периоду модернизации языка, считавшегося «мертвым» в течение нескольких столетий, в перспективе имеет более широкую сферу применения в областях языкознания, изучающих как процессы архаизации и обновления лексики, так и макро-процессы, связанные с «возникновением», «смертью» или «возрождением» языков вообще.
Также удачно студентом выбран для изучения именно пласт общественно-политической лексики, учитывая историко-политический фон выбранного периода и собственно материал исследования (периодика). Издания, выбранные для изучения, также являются неслучайными — их выбор вполне доказательно обоснован А.А.Золотаревым на страницах работы. Также отметим, что помимо материалов, доступных в ОЛСАА РНБ, студент воспользовался также электронным ресурсом «Historical Jewish Press», продемонстрировав  навыки работы с современными инструментами исследователя.

Структурно работа А.А.Золотарева состоит из введения, 5 глав, заключения, списка использованной литературы и приложения и имеет объем 78 страниц.

Во введении логично сформулированы цель и задачи работы, обоснована актуальность, перечислены основные научные работы по теме, заданы хронологические рамки работы и выбран материал для анализа. При этом студентом демонстрируется умение грамотно сбалансировать содержательную часть работы, уделив достаточное внимание, с одной стороны, теоретическим вопросам, релевантным для дальнейшего исследования (понятие и свойства ОПЛ, терминологический аппарат исследования и т.д.) и факторам, влиявшим на развитие ОПЛ в ивритоязычной прессе (например, развитие национальной литературы на иврите, политическая борьба в еврейском обществе в этот период, цензурная политика властей Российской империи и редакционная политика изучаемых изданий), а с другой стороны, сосредоточив свое внимание, прежде всего, на исследовательской части работы.

В точном соответствии с поставленными задачами автор посвящает главы 4 и 5 непосредственному анализу ОПЛ, логично разбив этот анализ на 2 этапа: изучение особенностей орфографии (вполне характерной черты лексики описываемого периода) и тематической классификации зафиксированных единиц ОПЛ.

Отметим, что А.А.Золотарев ответственно подходит к результатам исследования, создав раздел «Слова, оставшиеся за пределами классификации», т.е. понимая важность демонстрации полного спектра зафиксированных явлений и не стараясь «подогнать» результаты под предлагаемую классификацию.

Заключение работы полностью отражает сделанные автором выводы, которые соответствуют задачам работы и вполне адекватны поставленной во введении цели.

Отметим также хороший стиль изложения и полную самостоятельность и оригинальность проведенного исследования. По результатам проверки на заимствования данной работы, автоматическая система обнаружила лишь 3% заимствований, которые фактически представляют собой названия организации (например, СПбГУ на титульном листе), названия цитируемых работ (сноски на которые должным образов оформлены) и имена их авторов.

Со своей стороны, считаю работу соответствующей требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживающей положительной оценки.
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