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ВКР Цзя Нин посвящена важной теме – изучению развития сотрудничества России и Китая в рамках реализации проекта «Один пояс - один путь».
Цель исследования заключается в комплексном экономико-социологическом анализе и оценке сотрудничества России и Китая в проекте «Один пояс, один путь».
Данная цель конкретизируется в следующих задачах: провести исследование историко-политического контекста проекта, включая анализ истории возникновения и развития инициативы, а также политические мотивы и цели России и Китая в рамках проекта; проанализировать экономическое взаимодействие России и Китая в рамках проекта, включая экономическую интеграцию и стратегическое партнерство, а также социально-экономические последствия для обеих стран; исследовать влияние проекта на региональное развитие и социальное благосостояние в России и Китае, а также анализ проблем и вызовов в сотрудничестве между странами; проанализировать результаты применения методологии экономико-социологического анализа отношений России и Китая в ходе  осуществления проект (с. 9).
На наш взгляд автор справился с поставленными задачами. ВКР выполнена на основе современных данных экономико-социологических исследований, авторского эмпирического социологического исследования и с использованием современной литературы по теме. ВКР Цзя Нин является оригинальным авторским исследованием. В ходе подготовки ВКР автор опубликовал несколько научных работ. Автор также выступил с докладами на ряде всероссийских и международных конференций. ВКР отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, и заслуживает высокой положительной оценки «отлично».
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