Отзыв научного руководителя
на выпускную квалификационную работу  по теме
«Специфика оказания помощи несовершеннолетним матерям-
одиночкам в условиях мегаполиса (на примере Санкт-Петербурга)»
студентки Основной образовательной программы бакалавриата 39.03.02 Цыгановой Софьи Денисовны
Тема дипломной работы является актуальной и практически значимой. Феномен «раннее материнство несовершеннолетних»  включает в себя комплекс проблем, включая подготовку молодежи к семейной жизни, профилактику семейного неблагополучия, ответственного отношения к своему здоровью.
Цель исследования – изучить специфику оказания помощи несовершеннолетним матерям-одиночкам в условиях мегаполиса (на примере Санкт-Петербурга)
Объект – несовершеннолетние матери, находящиеся в Санкт-Петербурге
Предмет - методы профилактики нежелательной беременности несовершеннолетних
В первой главе автор рассматривает раннее соло – материнство как социальную проблему, указывает основные подходы к ее изучению, а также анализирует отечественный и зарубежный опыт помощи несовершеннолетним соло-мамам. Автор делает важный вывод, что долгое время данная проблема оставалась за кадром научных исследований, а несовершеннолетние одинокие матери подвергались дискриминации и стигматизации со стороны общества.
[bookmark: _GoBack]Во второй главе рассмотрены правовые основы социальной помощи несовершеннолетним соло-мамам, указана роль учреждений  в оказании социальной помощи, где особое внимание уделено деятельности учреждения «Маленькая мама». Справедлив вывод автора о том, многие учреждения помощи женщинам с детьми не учитывают специфику раннего соло- материнства, а «Маленькая мама» – единственное учреждение в городе, которое также имеет ресурсные и формальные ограничения для оказания помощи несовершеннолетним соло-мамам.
В третьей главе представлены результаты эмпирического исследования, проведенного автором. Проведенные интервью среди специалистов и клиентов учреждения в рамках исследования показали, что в решении проблемы раннего соло-материнства фактически отсутствует профилактическая направленность, а вся социальная помощь направлена на решение уже возникших проблем.
По результатам исследования, автором разработаны рекомендации по профилактике раннего  соло-материнства у несовершеннолетних, где особая роль уделена образованию, воспитанию и просвещению. Полученные данные можно использовать для разработки профилактических технологий в подготовке молодежи к ответственному родительству и к семейной жизни.
В ходе работы над ВКР автор проявил инициативу и самостоятельность в написании  ее теоретической и практической части.
Оригинальность работы составляет – 68,1%.
Таким образом, можно делать вывод, что дипломная работа соответствует предъявляемым требованиям, заслуживает положительной оценки, а ее автор – Цыганова С.Д. присуждение квалификации «бакалавр социальной работы» по направлению – 39.03.02.- «Социальная работа».
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