Отзыв научного руководителя
о выпускной квалификационной работе М.Д. Цветковой
«Границы вариативности фольклорной формулы 
(на материале былины “Дюк Степанович и Чурила Пленкович”)»

Мария Дмитриевна Цветкова – чрезвычайно ответственный и требовательный к себе человек, потому и работа над ВКР была для нее непростым испытанием: начитана многочисленная и разноаспектная литература, проработан и статистически проанализирован обширнейший материал, продумана и «прожита» вся работа задолго до ее непосредственного написания. Все это характеризует представленную к защите работу как  сочинение в высшей степени самостоятельное, глубоко творческое и профессионально серьезное.
Текст одной былины, причем весьма редкой и безусловно сохранившей архаичный след, стал материалом для исследования важного для современной лингвофольклористики вопроса – традиция и ее трансформация. Этот вопрос Мария Дмитриевна решает в аспекте «классического» лингвистического метода – путем структурно-семантического анализа выделенных фольклорных формул. Разумеется, без решения базовой теоретической задачи – определение формулы – анализ не возможен. Поэтому наш автор совершенно справедливо начинает свое исследование с глубокой проработки этого, на первый взгляд, давно решенного вопроса. 
Важно и то, что ею были рассмотрены многочисленные варианты одного сюжета, потому анализ границ возможного варьирования формулы – можно считать аргументированным и более чем достоверным. 
М.Д. Цветковав продемонстрировала, на мой взгляд, высокий уровень общефилологической подготовки, что заметно уже по введению к работе – настолько глубоко и по-взрослому сформулированы основные положения ВКР, настолько точно и грамотно поставлены основные вопросы, которые успешно решаются в выпускном сочинении.
Считаю работу состоявшейся, надеюсь на благожелательное к ней отношение как со стороны рецензента, так и членов государственной аттестационной комиссии.
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