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Гриценко Юлии
В вокальной концертной программе (ВКР) Гриценко Юлии представлены камерные произведения и арии разных стилей и эпох, подобранные с учетом индивидуальных особенностей исполнителя. Юлия обладает интересным по тембру сопрано, хорошими природными голосовыми данными.
За время обучения в СПбГУ Юлия поначалу столкнулась с рядом вокальных трудностей физиологической природы, с недостаточной устойчивостью переходных нот. На четвертом году обучения мы констатировали прогресс в вокальной технике, наступила фаза осознания себя как профессионала. Развился и окреп голос, появилась способность успешно преодолевать психологические зажимы не только в классе, но и на сцене. Прогресс был заметен также в развитии ее музыкального мышления. 
Юлию отличает высокая мотивация к обучению, она обладает организаторскими способностями. Особое место в ее репертуаре занимает музыка Георгия Свиридова.
Уровень и качество исполнения концертной программы позволяет достойно оценить готовность Юлии Гриценко к дальнейшей профессиональной деятельности в области вокального искусства.
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