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Тема: Вербальные элементы рекламы в продвижении бренда


В процессе подготовки своей выпускной квалификационной работы Водова В. А. проявила себя как ответственная, дисциплинированная и организованная студентка. Она самостоятельно выбрала тему своей выпускной работы, изучила отечественную и зарубежную литературу по теме, обсуждала с научным руководителем проблематику диплома, соблюдала сроки календарного плана по подготовке дипломной работы. 
Отличительной особенностью Водовой В. А. является высокая степень самостоятельности и настойчивости, глубина и основательность в изучении темы, умение мыслить структурно и системно. Заслуживает глубокого уважения смелость в освоении принципиально новых для нее областей знаний, таких как электронный контент-анализ, математическая статистика, корреляционный анализ, множественный регрессионный анализ и др. 
Программа антиплагиата Blackboard СПбГУ  указала на 15% заимствований, программа «Антиплагиат» СПбГЭУ (http://antiplagiat.unecon.ru) – 12,09%. Анализ заимствованных фрагментов показал, что подавляюще большинство из них представляют собой надлежащим образом оформленные цитаты, а также стандартные фразы, которые встречаются практически в каждой ВКР. Таким образом, неправомерных заимствований в ВКР Водовой В. А. научным руководителем не обнаружено. 
Выпускная квалификационная работа Водовой В. А. носит научно-исследовательский характер, она является самостоятельной и законченной. Структура и содержание выпускной квалификационной работы Водовой В. А. соответствует направлению «Реклама и связи с общественностью», заявленной теме, а также Методическим рекомендациям по подготовке и защите ВКР. Как научный руководитель считаю, что Водова В. А. заслуживает положительной оценки и ей может быть присуждена квалификация бакалавра по направлению «Реклама и связи с общественностью». 
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