ОТЗЫВ
научного руководителя на выпускную квалификационную работу
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Выпускная квалификационная работа Д. И. Гилева представляет собой вполне самостоятельно проведенное учебное научное исследование, в котором он на материале работ самых видных аналитических марксистов (Джеральда Аллана Коэна, Юна Эльстера и Эрика Олина Райта) одним из первых в нашей стране систематически рассматривает содержание и форму этого течения современной социально-политической мысли. Это течение дало классическому марксизму неопозитивистски-сциентистскую интерпретацию, сделавшую аналитический марксизм приемлемым участником дискуссий в западном академическом сообществе.
Продолжая свою последнюю курсовую работу, посвященную отношению марксизма и философии, Д.И.Гилев подробно рассматривает аналитический марксизм со стороны его важнейших философских и нефилософских источников. Кроме того, он обстоятельно излагает решение политэкономических, исторических, социологических и футурологических задач, которые поставили перед собой вышеназванные аналитические марксисты, критические возражения, выдвинутые против предложенных ими решений, а также свои аргументы в защиту их решений. Эти аргументы приводят Гилева к весьма положительной в целом оценке аналитического марксизма как с его субъективной, так и с объективной стороны.
Несмотря на корректность этой апологетической аргументации, мне как читателю работы не хватило критического авторского отношения к этому духовному феномену современности, которое позволило бы отнестись к нему всё-таки более адекватно. Возможно, отсутствие авторской критики аналитического марксизма объясняется тем, что в работе Данилы Ильича его внешней и внутренней критике уделено самое пристальное внимание.
Вместе с тем полагаю, что выпускная квалификационная работа Д.И.Гилева, являющаяся результатом его добросовестного двухлетнего труда, заслуживает похвалы, продолжения в магистратуре и самой высокой оценки.
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