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Козак Елены Владимировны

«ЭВОЛЮЦИЯ И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ

ДИЗАЙНА ОТРАСЛЕВОЙ ПЕРИОДИКИ»
Елена Владимировна Козак является студенткой группы специализации кафедры медиадизайна и информационных технологий. Интерес к дизайну средств массовой информации, а именно журналов, возник у нее в ходе освоения учебных курсов и практических занятий, посвященных изучению медиадизайна и применению знаний при верстке газет и журналов.

Выбор темы дипломного исследования обусловлен личной и профессиональной заинтересованностью автора. Изучая опыт предшественников и современных отраслевых изданий, критически его осмысливая, Елена Владимировна с успехом применяет полученные знания в собственной профессиональной деятельности.
Полтора года она является главным дизайнером отраслевого журнала «Митмейкер», а также при необходимости выполняет функции журналиста, фотокорреспондента, дизайнера рекламных макетов, редактора и верстальщика. Кроме того Елена Владимировна имеет опыт разработки концепции издания и является автором проекта журнала для стоматологов «Российский журнал молодого стоматолога». Елена несколько лет сотрудничала с Ассоциацией молодых стоматологов в качестве дизайнера и разработчика плакатов, брошюр, буклетов, сертификатов и некоторого наполнения официального сайта организации.
Работа с Еленой Козак оставила исключительно благоприятное впечатление. Организованная, чрезвычайно требовательная к себе, ориентированная на получение максимально возможного результата в достижении намеченных целей – эти качества, безусловно, характеризуют ее только с положительной стороны. Как вдумчивого и перспективного исследователя Елену также отличают стремление «докопаться до истины», понять глубинные процессы и сложные механизмы функционирования изучаемого явления.

Елена Владимировна проделала огромную подготовительную работу, привлекла значительное количество источников, которые были грамотно использованы в тексте. Анализ текстовых совпадений, проведенный программой Safe-Assign, показал 7% текстовых заимствований, однако следует отметить, что все они носят исключительно технический характер (структурные единицы ВКР, имена собственные, ссылки на электронные ресурсы и т.п.).
Кроме того, и это одно из основных достоинств данной ВКР, Елене удалось систематизировать огромный фактический материал, выделив критерии оценивания дизайна отраслевых изданий, что послужило иллюстрацией к основным выводам и положениям автора.
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