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          Выпускная квалификационная работа студентки очной формы обучения Кудрявцевой Яны Олеговны касается актуальных сторон   современной медийной практики и посвящена одному из важных аспектов медиологии, а именно рассмотрению механизмов влияния печатных СМИ на сознание реципиентной среды. Сама по себе данная тема представляется весьма сложной, и ее раскрытие требует от исследователя хорошей профессиональной и методологической подготовки.  Решить поставленную задачу Я. О. Кудрявцева пытается на примере материалов журнала "Домашний очаг", используя значительный уже имеющийся теоретический ресурс. Таким образом, актуальность исследования не вызывает сомнения.

      Я. О. Кудрявцева дает необходимое обоснование типологической модели данного издания и доказывает, что его существование и развитие обусловлено тем, что глянец стал не только  частью журналистики, но и занял свое прочное место в массовой культуре. Именно эти издания, по мнению исследователя, сегодня транслируют образцы поведения, являются мощными катализаторами потребительского спроса на целый ряд товаров и в значительной степени выступают законодателями моды. Далее Я. О. Кудрявцева подчеркивает, что выяснить, какими методами воздействия на реципиентную среду это происходит, представляется в настоящее время важной задачей.

         В выпускной квалификационной работе есть определенные признаки новизны: автор предпринимает попытку рассмотрения объекта исследования в комплексе воздействующих факторов, то есть стремится идентифицировать комплекс поликодовых текстовых механизмов, куда включает аспекты содержания вербальных текстовых комплексов и визуальных феноменологических систем. В процессе исследования Я. О. Кудрявцева, обобщая выводы, правомерно экстраполирует их на весь медийный журнальный комплекс lifestyle. Причем особое внимание уделяется анализу именно приемов издательской практики, методологии в достаточно широком теоретическом плане и формам воздействия текстового поликодового материала на сознание и поведенческие стереотипы реципиентной среды. Таким образом, актуализируется также аудиторный фактор, что не может не заслужить положительную оценку. 

         В процессе решения поставленных задач автор выпускной квалификационной работы уделяет внимание аспектам формирования текстового пространства журнальной полосы, проводит разносторонний и многоаспектный анализ журнального материала. Эмпирическую базу исследования можно считать вполне достаточной: она представлена номерами с 1 по 4 включительно журнала  "Домашний очаг" за 2015 год. Для выпускной квалификационной работы бакалавра этот объем представляется вполне репрезентативным и достаточным для построения определенной типоформирующей и функциональной системы. 

         В ходе предпринятого исследования Я. О. Кудрявцева приходит к определенным выводам. В частности, она утверждает, что через воздействие на общество в целом СМИ воздействуют на каждого человека в отдельности, формируя определенные одинаковые эмоции и действия. Здесь важным является то, что отмечена унификация психоэстетических доминант аудитории, которые формируются вследствие влияния СМИ соответствующей типологической модели.  Это значительная социальная проблема, поскольку происходит упрощение мировидения и миропонимания субъектом социальных практик. Дискурс изданий lifestyle обладает высоким уровнем суггестии и в то же время, будучи внешне ярким и привлекательным, способствует формированию упрощенных стереотипов, обусловливает утрату реципиентом многих индивидуальных и креативных черт,  обедняет и притупляет гуманитарные социальные императивы. Далее в работе делается вывод о том, что журналистика, в частности типа lifestyle, изменяет не только сознание людей, но и, как утверждает автор, психологические характеристики, свойства, состояния аудитории, на которую было направлено воздействие. 

         Выпускная квалификационная работа Я. О. Кудрявцевой является оригинальным и самостоятельным сочинением, имеет достаточно объемную источниковую базу, позволяет сделать важные в научно-практическом и методологическом отношении выводы. Материал изложен логично, автор обладает достаточно эффективной методологией, позволяющей решить поставленные задачи и добиться поставленной цели. Выводы работы расширяют представление о важной стороне журналистской практики в области изданий lifestyle и, в частности, журнала "Домашний очаг". Выпускная квалификационная работа Я. О. Кудрявцевой может быть оценена положительно.
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