ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Крыловой Дарьи Владимировны
по теме «Влияние индейских языков на испанский язык Центральной Америки»

Выпускная квалификационная работа Дарьи Владимировны Крыловой является результатом развития темы научного исследования, начатого автором еще в рамках курсовой работы. Заинтересовавшись влиянием индейских языков на латиноамериканские варианты испанского, Дарья Владимировна изучала в течение года случай Мексики, а затем сделала областью своих научных интересов страны Центральной Америки, что не может не вызывать одобрения вследствие актуальности темы и некоторой снисходительности, наблюдающейся в общественно-политическом дискурсе современности по отношению к этим странам. Не стоит забывать, что Центральная Америка – это не просто кризисный регион, поставляющий огромное количество нелегальных мигрантов в США, но и родина величайших писателей, определивших облик испанского литературного языка ХХ века – никарагуанца Рубена Дарио и гватемальца Мигеля Анхеля Астуриаса, не говоря уже о менее известных, но также крупных фигурах испаноязычной поэзии и прозы (например, Роке Дальтоне или Серхио Рамиресе). И формирование их стиля определялось, в частности, присутствием индейских языков.
Исследование Дарьи Крыловой состоит из теоретической и практической частей. В первой проанализирована языковая ситуация в четырех центральноамериканских странах (Гватемала, Никарагуа, Сальвадор, Гондурас) с точки зрения грамматического и лексического влияния местного индейского субстрата и возможного влияния прочих автохтонных языков Америки с опорой на исследования видных лингвистов, занимавшихся этой проблематикой. Таким образом подготовлена теоретическая база для второй главы, представляющей собой интересный, прекрасно представленный и убедительный анализ индихенизмов в художественных текстах соответствующих стран. Это действительно кропотливый, едва ли не непомерный для уровня ВКР труд: внимательнейшим образом разобрать четыре довольно объемных разножанровых произведения, как минимум одно из которых (роман гватемальца Л. де Лиона «Время начинается в Шибальба») отличается нарочитой герметичностью повествования.
Как научный руководитель могу сказать, что Дарья Крылова – серьезный и самостоятельный молодой ученый, восприимчивый к критике.
[bookmark: _GoBack]Результат проверки на плагиат оценивает текст ВКР как оригинальный на 92,4%, выявленные совпадения приходятся на цитирование приведенных в библиографии источников. Работа соответствует существующим требованиям.


Научный руководитель
Дарья Игоревна Синицына, 
к.ф.н., старший преподаватель кафедры романской филологии
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