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Выпускная квалификационная работа (далее – ВКР) Курума Усман Кабо    посвящена важной для страны проблеме совершенствования управления земельными ресурсами на самом массовом уровне публичного  управления – уровне муниципальных образований.
В ВКР Курума Усман Кабо проблема управления земельными ресурсами на муниципальном уровне рассматривается на примере Гатчинского муниципального района Ленинградской области. 
Курума Усман Кабо рассматривает в работе общие принципы управления земельными ресурсами и место муниципального самоуправления в этой системе. Большое внимание в работе посвящено анализу земельных ресурсов Гатчинского района, их особенностям, факторам, оказывающим влияние на использование земельных ресурсов в районе. 
Важной составной частью работы является анализ роли доходов от земельных ресурсов в формировании бюджета муниципального района. Автор подробно рассматривает  динамику налоговых и неналоговых доходов от земли в бюджете, изменения в их доля в общем объеме бюджетных доходов и делает соответствующие выводы. 
	В завершении работы автор формулирует предложения по совершенствованию системы управления земельными ресурсами на уровне муниципального района, в частности, в сфере информационнного обеспечения, мониторинга и контроля за использованием земельных ресурсов
Содержание ВКР показывает, что автор способен достаточно глубоко и квалифицированно анадизировать проблемы управления земельными ресурсами, ,производить необходимые расчеты, оценивать эффективность управления земельными ресурсами .
Обоснованность и достоверность положений и выводов, сформулированных в ВКР, обеспечивается глубокой проработкой в работе актуальных нормативных документов, соответствующей литературы, собственными расчетами и профессиональными суждениями .
При написании ВКР автор показал умение использовать в своей научной работе полученные знания в области землеустройства, правовых и экономических аспектах развития территорий..
При подготовке ВКР Курума Усман Кабо  показал себя  специалистом, способным вести самостоятельную научно-исследовательскую и практическую деятельность.
ВКР выполнена на необходимом техническом и профессиональном уровне, написана грамотно,  оформлена с учетом требований ГОСТа, соответствует  предъявляемым к такого вида работам  требованиям, на основании чего работа рекомендуется к защите в ГЭК и заслуживает высокой оценки.
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