О Т З Ы В
научного руководителя на выпускную квалификационную работу студентки магистратуры 2 курса Е Нин на тему «Демогрaфический фaктор экономического ростa в Китaе»

Выпускная квалификационная работа написана на актуальную тему. Современная модель экономического роста в Китае построена на основании постоянного и все возрастающего притока экономически активного населения. В то же время в результате государственной демографической политики «одна семья – один ребенок» были существенно реформированы основы репродуктивного поведения китайских граждан. В настоящее время рождаемость в Китае не такая высокая, значение коэффициента фертильности находится на уровне простого воспроизводства населения, а в некоторых провинциях Китая это значение демонстрирует депопуляцию населения. В отдаленной перспективе, учитывая уровень рождаемости в стране, Китай столкнет с депопуляцией и, соответственно, проблемами поддержания экономического роста на высоком уровне.
В выпускной квалификационной работе присутствуют все необходимые для такого рода работ элементы, работа логична, структура работы четко продумана и соответствует цели и задачам работы, автор четко понимает о чем она пишет, анализ отличается строгостью и тщательностью. Автор разобралась в проблеме, анализируемой в выпускной квалификационной работе, проанализировала ее социологически четко и грамотно. Результаты исследования, проведенного в рамках выпускной квалификационной работы, имеют практическое значение, а автор состоялся как квалифицированный специалист-социолог.
Выпускная квалификационная работа проверена на наличие заимствований. Претензий нет.
[bookmark: _GoBack]В целом магистерская выпускная квалификационная работа Е Нин является законченным, логически стройным сочинением. В ней присутствуют все элементы, необходимые для раскрытия темы работы. Работа Е Нин соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, представляемым на получение квалификации магистра по специальности «Социология», и может быть оценена на высокую положительную оценку.

Научный руководитель,
д.эк.н., профессор каф.
экономической социологии  		  
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