Отзыв научного руководителя на магистерскую диссертацию 
Юлии Валерьевны Богомоловой
по теме «История формирования идеологических основ политической модернизации КНР»

Актуальность проведенного исследования определяется той исключительной ролью, которую играет история формирования идеологических основ политической модернизации КНР. Не будет преувеличением отметить, что изменение идеологических основ политической модернизации КНР заложила фундамент успешных экономических реформ.  Прагматичный идеологический курс позволил избежать политического переобувания, политической стабильности и сконцентрироваться на развитии. Успешное использование идеологии в качестве политического инструмента во многом позволило современному Китаю существенно повысить свой статус в международных делах. Исследование затрагивает период с начала ХХ века до современности. 
При написании данной магистерской диссертации автор предпринял попытку систематизировать всю доступную ему информацию по балансу сил на русском, английском и китайском языках. 
Во Введении имеются все необходимые разделы, в которых описываются актуальность, объект, предмет, цель и задачи исследования, хронологические рамки, источниковая база, степень изученности проблемы, методологические основы, научная новизна практическая и теоретическая значимость исследования, а также выносимые на защиту положения. 
Основной корпус работы состоит из трех глав, в которых описываются «Зарождение международного коммунистического движения и теория «новой демократии» как средство достижения социализма в Китае», «Путь к достижению «социализма с китайской спецификой» и «Сохранение курса на достижение социализма в современных реалиях». 
Магистерская диссертация содержит функциональное заключение, состоящее из собственных выводов, к которым диссертант пришел в ходе проведения исследования. В сделанных выводах говорится о создании условий для развития социализма в Китае, преемственности социалистический идей, характерной для руководителей разных поколений, творческом подходе с опорой на национальную специфику к решению вызовов, а также умелом использовании партийной системы. 
[bookmark: _GoBack]Особо хотелось бы выделить проведенную автором особенность осуществления реформ в интересах китайского народа.
В течение всего периода обучения студент регулярно общался с научным руководителем, проводил своевременные консультации. Магистерская диссертация была представлена в срок. 
Считаю, что данная магистерская диссертация удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к итоговым квалификационным работам за магистратуру, и может быть оценена на «отлично». 
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