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на тему
«Формирование у старшеклассников коллокационной компетенции
в креативной письменной речи на английском языке»
ООП ВМ.5625. «Теория обучения
иностранным языкам и межкультурная коммуникация»
по направлению 45.04.02 «Лингвистика»

Работа Анастасии Яковлевны представляет собой научное исследование на тему оптимизации обучения старшеклассников письменной речи на английском языке. Единицей обучения при этом являются коллокации, что способствует беглости речи учащихся и точности выражения ими своих мыслей. Таким образом, в соответствии со специализацией была сформулирована тема работы и ее цель – разработать методические рекомендации по формированию у старшеклассников коллокационной компетенции в креативной письменной речи на английском языке. Цель, задачи и результаты исследования полностью соответствуют требованиям образовательного стандарта СПбГУ и ОП ВМ.5625. «Теория обучения иностранным языкам и межкультурная коммуникация» в части овладения установленными компетенциями. 
Хотя идея исследования креативных видов письменной речи в обучении иностранным языкам ненова, до сих пор эта тема не становилась объектом научных изысканий в области методики обучения старшеклассников иностранным языкам на базе лексического подхода. Это говорит о несомненной новизне и оригинальности представленной на защиту работы. Предложенная автором система упражнений направлена на решение основных проблем фокусной группы учащихся в данном виде речевой деятельности. Эти проблемы выявлены выпускницей в результате как онлайн-анкетирования, так и диагностического обучения, проведенного ею в рамках педагогической практики. Все это указывает на актуальность предложенной методики. Хочется также отметить вклад Анастасии Яковлевны в уточнение понятия «креативной письменной речи» на иностранном языке, систематизацию понятия «коллокационная компетенция», разработку и апробацию шкалы и критериев оценивания креативных текстов на материале 25 текстов, созданных в жанре «история» учащимися 10 и 11 классов СОШ №27 г. Санкт-Петербурга. Самостоятельность исследования не вызывает сомнений - по данным Национального цифрового ресурса Руконт оригинальность текста ВКР составляет более 88%. 
За время работы над ВКР Анастасия Яковлевна продемонстрировала не только исключительную исполнительность и ответственность, своевременно завершая каждый из этапов работы, но и несомненные способности к исследовательской деятельности (умения поиска и анализа необходимой информации, ее обобщения, структурирования и резюмирования). Еще одним достоинством автора является умение логично и аргументированно излагать свои мысли – текст ВКР структурирован логично и написан ясным научным языком. Возможно, составление полноценной методической разработки станет блестящим практическим итогом проведенной исследовательской работы. 
Как научный руководитель, могу утверждать, что цель выпускной квалификационной работы Дудиной А.Я. достигнута, ВКР соответствует предъявляемым требованиям, рекомендуется к защите и заслуживает оценки «отлично». 
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