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Дипломную работу на тему «Принципы графического сопровождения лекционной программы туристического форума» Чжан Кай выполнил самостоятельно, в срок и в полном объеме. Тема включает в себя создание логотипа, серии плакатов, баннера, мобильного приложения, лендинга, видео-ролика и сувенирной продукции.

В последние годы все больше и больше людей ищут уникальные направления для путешествий и яркие впечатления. Подобные лекции становятся отличным способом узнать об этих направлениях. 

Визуализация китайских городов в рамках такого форума -- прекрасное решение, которое помогает выстроить правильные ассоциации и понять дух и эстетику каждого города.
Одно из достоинств проекта -- графика сама по себе. 
Графические элементы отлично живут вне плаката и являются как бы деталями графического конструктора, показывая тем самым как прекрасно графика раскладывается на абсолютно любые носители. Проект смотрится цельно. Цветовое и композиционное решения показывают Чжан Кай как состоявшегося и опытного дизайн-графика.

Чжан Кай старательный и ответственный человек, подходит к работе очень скрупулезно. Работая над проектом, он принимал решения самостоятельно, учитывая все правила проектирования, а также показал прекрасное владение всеми необходимыми для работы графическими пакетами.
Джан Кай проявил себя как творческий автор и внимательный ко всем замечаниям руководителя и консультантов студент.
Рекомендуемая оценка — «отлично».
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