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1.Соответствие цели, задач и результатов исследования требованиям          образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями 
Поставленная цель, задачи  и полученные результаты работы соответствуют образовательному стандарту СПбГУ и позволяют овладеть установленными компетенциями.
2. Обоснованность структуры и логики исследования
Исследование построено логично.
3. Наличие вклада автора в результаты исследования с учетом результатов        проверки ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований 
[bookmark: _GoBack]В работе представлено авторское видение всех рассматриваемых вопросов. Уровень неправомерных заимствований  8%, что говорит о высокой степени  самостоятельности выполнения работы. Неправомерные заимствования, в основном, относятся к списку литературы .
4.Новизна и практическая значимость исследования
Автором проанализированы предпосылки социального предпринимательства в России и в мире, сформулированы критерии социального предпринимательства;
Выявлены барьеры продвижения социального предпринимательства в России, предложены решения по их  устранению.  На основе изучения  особенностей бизнес-модели социального франчайзинга разработаны критерии масштабируемости социального предприятия.
Разработаны практические предложения по институционализации социального предпринимательства в России. Исследование проведено  на примере ООО “ЦКА “Наше будущее” (социальное предприятие, оказывающее услуги консалтинга и аутсорсинга начинающим предпринимателям и представителям среднего бизнеса). 
Таким образом, в работе присутствует теоретическая и практическая новизна. 
5. Корректность использования методов исследования и анализа экономической информации
Методы исследования и анализа использованы корректно.
6.Актуальность используемых информационных источников
Автором использованы актуальные источники информации на русском и английском языках.
7.Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению ВКР 
Работа соответствует требованиям, предъявляемым к оформлению ВКР        
8.Соблюдение графика выполнения ВКР  
График выполнения  и сдачи ВКР бакалавриантом соблюдался.
9.Допуск к защите и оценка работы
Работу к защите допускаю с оценкой «отлично»
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