Отзыв

на выпускную квалификационную работу бакалавра кафедры компьютерных технологий и систем Санкт-Петербургского государственного университета

Гриднева Льва Владимировича

Синтез оптимальных траекторий движения в задаче быстродействия

В несколько иной постановке задача оптимального быстродействия для сис​темы, исследуемой Львом Владимировичем, рассматривалась неоднократно и для ее решения использовался различный математический аппарат: методы теории оптималь​ного управления, построение информационного множества (В. С. Пацко), игровая по​становка (игра «шофер-убийца», Р. Айзекс). Наиболее часто рассматривался и рассмат​ривается до сих пор последний вариант. Принципиальное отличие данной постановки от рассмотренных ранее, заключается в наличии ограничений на конечное значения курсового угла на скорость объекта.

Так как максимальное число точек переключения управления курсовым углом неизвестно, то имеет смысл выявить все возможные удовлетворяющие принципу мак​симума траектории и сравнить время движения по ним. В предлагаемой работе рас​сматривается возможность существования траектории с одной точкой переключения управления курсовым углом скоростью, двигаясь по которой объект выводится в на​чало координат с заданным курсом.


В процессе работы Лев Владимирович доказал тот факт, что максимальное коли-чество точек переключения управления скоростью объекта в данной задаче равно трем, нашел число возможных траекторий для различных начальных данных и исследовал их свойства. В силу того, что аналитическое решение определения параметров движения оказывается невозможно, он свел задачу определения этих параметров к минимизации функций одной (двух), переменных на заданном интервале (интервалах). Результаты были проверены на модельных примерах.


. Считаю, что с поставленной задачей Лев Владимирович справился полностью и заслуживает оценки "отлично".
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