Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу Алексашина Олега Игоревича
«Трансформация русских спортивных журналов 

в период Первой мировой войны»
Обращение студента к данной теме объясняется его глубокой заинтересованностью в изучении спортивной журналистики и, что случается гораздо реже, его склонностью к истории данной отрасли журналистики. Еще обучаясь на третьем курсе Олег Игоревич подготовил курсовую работу, посвященную истории развития телепередачи «Футбольный клуб», а интерес к дореволюционному периоду становления спортивной прессы в России возник у него во время освоения программы спецсеминара «СМИ в сфере физической кульутры и спорта», в результате которой была подготовлена еще одна курсовая работа, которая легла в основу представленного к защите исследования.  
Олег Игоревич в ходе работы продемонстрировал высокую степень вовлеченности в избранную тему, желание разобраться в малейших нюансах проблематики. Им были досконально изучены подшивки дореволюционных спортивных журналов, хранящиеся в журнальном фонде Российской публичной библиотеки. Анализ содержания материалов издания проводился автором на фоне и с учетом политико-экономического, социального и культурного развития страны в 1910-х годах. При этом, нельзя сказать, что Олег Игоревич в полном объеме реализовал свой потенциал как исследователя, поскольку продолжительная стажировка на телеканале «НТВ-Петербург» и нынешняя работа в продюссерском центре L&A помешали ему обратиться к архивным материалам, что было запланировано в начале работы. Можно надеяться, что обращение к архивам станет следующим этапом его научной деятельности в заданном направлении при обучении в магистратуре Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» по профилю «спортивная журналистика».
В целом, при работе с источником и на стадии создания текста автор проявил себя как целеустремленный, внимательный, ответственный и в хорошем смысле педантичный и, в хорошем смысле, въедливый исследователь, способный как адекватно воспринимать и использовать рекомендации научного руководителя, так и грамотно вести автономный поиск материалов и их осмысление. В итоге Олег Игоревич сумел подготовить к защите самостоятельную работу, не содержащую неправомерных заимствований, отвечающую всем необходимым требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам в бакалавриате.    
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