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Студента 6 курса вечернего отделения 61 группы Гумерова Роберта Камилевича
На тему: “Разработка инструмента управления розничной сетью магазинов франчайзи на основе 1С:Управление торговлей”
Тема данной дипломной работы весьма актуальна для автоматизации франчайзинговых сетей, потому, что имеет высокую практическую ценность в сфере розничной и оптовой торговли. 
Дипломная работа Гумерова Роберта Камилевича состоит из: введения, постановки задачи, обзора литературы, трех глав, вывода, заключения, списка литературы и приложения в виде технического задания на разработку системы. Цель дипломной работы обозначена в постановке задачи, описаны необходимые требования для реализации дипломной работы, а также обозначены основные акценты разрабатываемого решения. Предмет исследования формализован, описаны основные проблемы.
Текущая реализация дипломной работы представляет собой доработанный программный продукт на базе типовой конфигурации «1С:Управление торговлей», редакции 11. Реализованы механизмы обмена данными между системами управления торговым оборудованием и товароучетной программой 1С в части данных по продажам (чеки продаж, возвратов, смен, дисконтных программ). Созданы механизмы обмена между головным офисом и организациями франчайзи в части номенклатуры, цен и отгрузочной документации. Обмен происходит с помощью распределенной информационной базы (РИБ), что обеспечивает автоматическую актуализацию структуры данных подчиненных баз при изменении конфигурации головной базы. Имеется возможность построения аналитических отчетов по данным продаж и закупок  за определенный пользователем период.
Работа заслуживает оценки отлично, так как полностью описана вся теоретическая часть и проект был успешно внедрен в эксплуатацию.
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