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В период обучения в бакалавриате Анастасия Михайловна демонстрировала достаточный уровень дисциплины и ответственности. Отчеты по учебным заданиям она предоставляла вовремя,  активно участвовала в жизни кафедры и факультета журналистики.
Тема дипломного исследования была избрана Анастасией Михайловной самостоятельно и выбор этот был продиктован глубоким интересом магистранта к дизайну он-лайн-СМИ. На этапе обсуждения темы и формирования стратегии исследования магистранта отличали творческая инициатива и заинтересованность. Однако первый вариант теоретической главы, представленный руководителю, содержал 70% плагиата и представлял из себя компиляцию популярных статей из Интернет, поэтому был возвращен на доработку с необходимыми инструкциями. Следующий фрагмент удалось услышать только на предзащите в устной форме, однако ни одной части ВКР в письменной форме не удалось увидеть вплоть до последнего дня перед размещением в Blackboard. В виду этого необходимо констатировать, что текст ВКР создавался абсолютно самостоятельно, без участия руководителя. В финальной версии текста необоснованных заимствований и некорректного цитирования в тексте уже не было обнаружено.
[bookmark: _GoBack]Оценивая готовый текст ВКР объективно, необходимо признать, что Анастасии Михайловне удалось самостоятельно создать целостное и завершенное исследование.
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