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научного руководителя на дипломную работу студентки 6 курса 602 группы  Е.В.Новицкой «Факторы риска и тактика сопровождения беременных на фоне истмико-цервикальной недостаточности» 
      
      Представленная работа выполнена по теме, избранной непосредственно соискателем. Цель, задачи исследования, критерии включения в исследование клинического материала, методы исследования,  формат сравнительного анализа и статистической обработки полученных результатов, дизайн работы и формулировка выводов проведены автором  самостоятельно. Обзор литературы отечественных и зарубежных авторов систематизирован  в качестве основы для анализа данных, полученных в процессе проведения настоящей работы, но представлен информацией прикладного значения. Поставленная цель исследования предполагала использование ретроспективных показателей, которые автор самостоятельно  собрала и обработала на основании архивного материала по историям болезни. Однако следует подчеркнуть, что автор проявила инициативу, внимание, терпение, вошла в доверительный непростой контакт с больными и получила возможность оперировать проспективными показателями, характеризующими исход беременности для матери и плода после коррекции истмико-цервикальной недостаточности, имеюшими принципиальное значение для решения поставленных в работе задач, обоснования  и формулировки выводов. Автор уделила большое внимание статистической обработке полученных результатов, возникающие затруднения были связаны, преимущественно, с анализом клинического материала, последовательным соблюдением дизайна работы и непосредственно оформлением работы. 
Полученные результаты представлены на ХIХ Международной медико-биологической научной конференции молодых исследователей «Фундаментальная наука и клиническая медицина. Человек и его здоровье»  в формате постерного доклада и опубликованы в материалах конференции.

Выполнение студенткой Е.В.Новицкой дипломной работы оценивается «хорошо»
Научный руководитель,
д.м.н. профессор                                                                                Ниаури Д.А.


