Отзыв рецензента о дипломной работе А.Д. Асипович  
Близкие к периодическим орбиты в равнобедренной

задаче трех тел 

Дипломная работа посвящена весьма актуальной теме – поиску и изучению орбит,  близких к периодическим,  в общей задаче трех тел равных и различных масс. 

В дипломной работе предложен и реализован оригинальный подход для локализации начальных условий близких к периодическим орбит в равнобедренной задаче трех тел.

В историческом введении дипломной работы автор демонстрирует хорошие знания литературы о периодических орбитах в равнобедренной задаче трех тел.  Также автор разобралась в нескольких методах борьбы с сингулярностью, возникающей при двойных соударениях крайних тел: аппроксимация движений задачей двух тел или упругим отскоком, регуляризация уравнений движений.   Все это говорит о глубоких знаниях автора в проблемах регуляризации в небесной механике.

Разработано три алгоритма исследования траекторий в равнобедренной задаче трех тел с целью поиска орбит, близких к периодическим орбитам.  Автор работала с несколькими оригинальными программами и пакетом MATLAB. 
В результате сканирования области начальных условий были выявлены четыре области начальных условий для разных отношений масс компонентов.  В найденных областях  могут находиться начальные условия для орбит, близких к периодическим. Степень близости к периодичности показана в цветовой шкале. Дипломная работа представляет собой существенный шаг в изучении периодических орбит.

Дипломная работа хорошо оформлена. Количество опечаток в тексте невелико. Существенных недостатков в работе нет.
С учетом вышесказанного оцениваю дипломную работу А.Д. Асипович на оценку “отлично”. 
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