Отзыв на выпускную квалификационную работу Дегтевой Анастасии Евгеньевны "Эффективность программ вспомогательных репродуктивных технологий у женщин с ожирением"

Выпускная квалификационная работа посвящена несомненно актуальной теме, поскольку распространенность ожирения в мире неуклонно растет. Эта тенденция просматривается в отношении женщин репродуктивного возраста и больных с бесплодием, обращающихся в центры вспомогательной репродукции для проведения процедур ЭКО. По результатам многочисленных исследований избыток массы тела и ожирение являются факторами риска развития акушерских осложнений. Имеются также данные о влиянии избытка массы тела на развитие ановуляции и, следовательно, бесплодия. Происходит накопление знаний и опыта по ведению пациентов с ожирением в программах ВРТ. 
Работа построена по классическому принципу научных работ. Содержит введение с обоснованием актуальности исследования. Цель и задачи сформулированы корректно и четко. Литературный обзор соответствует рекомендованному по объему, достаточно информативен и отражает глубину погружения автора в исследуемый материал и умение анализировать источники информации. Обращает на себя внимание ответственное и зрелое отношение автора к материалу исследования, его дизайну, построению групп обследованных больных и статистической обработке данных. Автором самостоятельно выполнены работы по анализу данных историй болезни 94 пациенток с исследуемой патологией. Был проведен большой объем предварительной работы изучены 1025 историй болезни женщин, проходивших лечение бесплодия методами вспомогательной репродукции; изучены основные этапы программ экстракорпорального оплодотворения. Освоены навыки стимуляции овуляции у больных избытком массы тела, ожирением и бесплодием.  Проведена значительная методическая работа, использованы современные методы статистического анализа. Полученные при статистическом анализе данных историй болезни результаты достоверны. Проведенный автором анализ полученных результатов свидетельствует о понимании сути изучаемых процессов.
Работа хорошо оформлена, иллюстрирована рисунками и таблицами.
Содержание и объем представленной работы соответствуют требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам. 
[bookmark: _GoBack]	Таким образом, выпускная квалификационная работа Дегтевой Анастасии Евгеньевны "Эффективность программ вспомогательных репродуктивных технологий у женщин с ожирением" может быть допущена к защите.
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