Отзыв научного руководителя выпускной квалификационной работы 
Коротковой Надежды Ивановны на тему «Течение неспецифического язвенного колита в различных возрастных группах»

Представленная работа посвящена жизненно важной теме диагностики язвенного колита, который представляет собой серьезную социальную и медицинскую проблему, поскольку наблюдается неуклонный рост заболеваемости, а серьезные осложнения заболевания приводят к ранней инвалидизации больных. 
	Выпускная квалификационная работа включает литературный обзор, в котором автор подробно останавливается на  эволюции представлений о неспецифическом язвенном колите (НЯК). Изложены современные представления об этиологии, патогенезе, возможностях клинической, лабораторной и инструментальной диагностики НЯК. 
Ценность работы значительно повышают результаты собственного клинического исследования, которые включают клиническое, лабораторное и инструментальное обследование 40 больных различного возраста. Исследование проводилось на базе отделения гастроэнтерологии городской многопрофильной больницы №3 города Санкт-Петербурга. 
 Материал изложен логично, четко, хорошим литературным языком с использованием достаточного количества современных литературных источников (50). Работа достаточно иллюстрирована. 
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