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Отмеченные достоинства работы:

– выполнены измерения распределений поля «ЕП» на реальных физических моделях водоносного горизонта  –  2-х фракциях кварцевого песка с крупностью размера зёрен соответственно 01-02 мм и 0.2-0.3 мм (к сожалению, в работе не указано точное количество исследованных моделей, которых, по крайней мере, более 10);
– создание компьютерных моделей водоносного горизонта, сложенного кварцевым песком и изучение закономерностей поля «ЕП», создаваемого пропускаемым через эту модель раствором соли (NaCl) в зависимости от фракции песка, слагающего модель, и концентрации соли в растворе. 

– широкое использование англоязычной литературы (22 наименований), анализ которой занимает почти всю вторую главу работы «2.Изученность вопроса».
Отмеченные недостатки работы:
– отсутствие достаточно полного анализа данных, ранее полученных в англоязычной литературе по теме работы;
– отсутствие в главах диссертации заключительных обобщающих выводов по результатам исследований, выполненных в этих разделах.
Заключение рецензента

Работа посвящена решению актуальной задачи – «закономерностям распределения естественного электрического поля «ЕП» при откачках из скважин».
Как показано в диссертации, изучение распределения поля «ЕП» откачек скважин позволяют получить дополнительную геологическую информацию о значительных объёмах пород, прилегающих к скважинам. 
Исследования выполнены путём измерения поля «ЕП» на реальных физических моделях и путём расчёта полей «ЕП» вычислительных моделей с помошью компьютерной программы.
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Сложность задачи исследования закономерностей в распределении полей «ЕП» откачек усугубляется тем, что параметры поля «ЕП» зависят и от минерализации порового раствора. Соответствующие измерения влияния солёности  вод (NaCl) также выполнены автором в рамках обсуждаемой диссертации.

Основными выводами по работе являются:

– установлена линейная зависимость между интенсивностью модуля поля «ЕП» и величиной солёности (минерализации) поровой влаги; минерализация вод повышает удельную электропроводность поровой влаги и соответственно уменьшает модуль поля «ЕП» откачки;

– присутствие в водоносных горизонтах скважин с металлической обсадкой может стать новым источником информации о грунтовых водах.

Слабой стороной работы являются:
– отутствие полноценного описания технических характеристик измерительного комплекса «APPA-305» (входное сопротивление измерителя, размер и расположение приёмной линии «MN») и управляющей программы «APPA Virtual DMM»), используемых в работе для измерений поля «ЕП»;
– отсутствие достаточно полного анализа данных, ранее полученных в англоязычной литературе; их компиляция приведена, но текст соответствующей главы содержит ряд ошибок в точном переводе на русский язык некоторых терминов и часто наследует грамматику и стилистику английских оригиналов.
Отмечен ряд ошибок в оформлении работы:
– в работе термин «электропроводность (См)» всюду (без пояснений) используется вместо термина «удельная электропроводность (См/м)»;
– в тексте и в подписях к рисункам (например, текст на с.29 под рис.14) часто не проводиться различий между величинами напряжённости поля (В/м) и потенциала течения (В);
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– удельная электропроводность металлической обсадки труб скважин записана как величина 105 мкСм/см (удельное сопротивление 0.1 Омм), что, по мнению рецензента, является существенно (примерно в 100 раз) заниженной оценкой.
В то же время, несмотря на ряд сделанных замечаний и учитывая большой объём проделанной экспериментальной работы, диссертация рекомендуется к защите с хорошей оценкой. Полученная автором база экспериментальных данных имеет несомненную ценность и в дальнейшем может быть использована для оформления публикации.
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