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на выпускную квалификационную работу студента II курса магистратуры  СПбГУ  Гроссман Екатерины Олеговны на тему: «Проблема информационной безопасности и кибертерроризма в странах Азии»


Работа магистранта Гроссман Е.О. посвящена актуальной задаче исследования проблем, связанных с реализацией  информационной безопасности и мер противодействию кибертерроризму в четырех самых развитых странах Азии. 
Содержание работы соответствует заявленной теме ВКР. Тема раскрыта полностью.
Анализ рецензируемой работы позволяет сделать вывод о том, что автором было продемонстрировано умение систематизировать собранный материал, анализировать полученные данные, аргументированно излагать результаты исследования и делать продуманные выводы. При выполнении работы были использованы необходимые источники, в том числе на восточном языке.
Текст работы доступен читателям с точки зрения языка, стиля, наглядности. Работа вычитана, список источников и литературы оформлено правильно.
Одним из наиболее значительных результатов, описанных в работе, следует отметить полноту анализа состояния законодательной базы по обеспечению информационной безопасности в каждом рассмотренном государстве, приведение данных не только о национальных организациях, занимающихся противодействию и предупреждению киберпреступлений, и о результатах их работы, но также и об участии международных  организаций в реализации информационной безопасности в каждой рассмотренной стране. Также следует отметить выполненное в работе детальное исследование влияния социально-экономического состояния и политического устройства рассмотренных стран на развитие киберпреступности и на уровень информационной безопасности. 
К числу недостатков работы можно отнести наличие во второй главе определений терминов, относящихся к области информационной безопасности и взятых из национальных законодательных актов рассмотренных стран, когда эти термины уже были определены в первой главе, поскольку эти термины имеют общее значение, которое не может меняться в зависимости от страны их применения, то повторное их раскрытие было избыточным.  
Можно констатировать, что магистерская диссертация Гроссман Е.О.  соответствует требованиям, предъявляемым к такого рода работам, и может быть оценена на «отлично».
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