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Рецензия
на выпускную квалификационную работу студента
2 курса магистратуры очной формы обучения 
Евтушевской Марины Евгеньевны 
Тема: «Проблема формирования модели уголовной ответственности юридических лиц»
Избранная автором тема, с учетом значительного распространения  института уголовной ответственности юридических лиц  в государствах различных правовых систем и неоднократных попыток введения подобной практики в уголовном праве России, является достаточно актуальной. 
Основной целью работы автор поставил анализ целесообразности внедрения в систему уголовного судопроизводства Российской Федерации, сконструированной для привлечения к уголовной ответственности физических лиц, возможности привлечения к ней и юридических лиц.

Автором проведено глубокое исследование вопроса. Сделаны необходимые экскурсы и проведены параллели с аналогичной практикой, существующей в англосаксонской и романо-германской правовых системах. В основном тема работы раскрыта, при решении поставленных перед собой задач автором сделаны  конструктивные предложения по возможному изменению законодательства, которые достаточно аргументированы.

Нельзя не согласиться с выводом автора о том, что введение  уголовной ответственности юридических лиц не соответствует принципам и нормам уголовного права Российской Федерации и, более того, нецелесообразно.
Автором изучено большое количество научной литературы,  проанализированы законопроекты.
Является сомнительным, на наш взгляд, предложение  автора о целесообразности введения меры уголовно-процессуального воздействия в виде приостановления деятельности юридического лица  с целью воспрепятствования вывода активов, полученных преступным путем, поскольку необходимые рычаги воздействия уже существуют в уголовном процессе и применяются в практической деятельности (ст.115 УПК РФ). 

Однако высказанная мысль не влияет на общую положительную оценку работы, а говорит лишь о том, что работа вызывает живой интерес.

Выпускная квалификационная работа Евтушевской М.Е. соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает положительной оценки.
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