О  Т  З  Ы  В
на выпускную квалификационную работу
студентки  2 курса магистратуры
Брагинец Надежды Сергеевны
по теме: «Изменение обязательства».

Выпускная квалификационная работа Н.С. Брагинец посвящена исследованию одного из наиболее актуальных и востребованных институтов в области динамики обязательственного отношения. Изменение обязательств является феноменом, активно используемым оборотом, однако не имеющим очевидных логических границ, в силу чего вызывает большее количество споров в юридической литературе и правоприменительной практике. В этой связи попытка разобраться в ключевых проблемах обозначенного института – его признаках и пределах, отграничении от смежных правовых явлений, предпринятая Н.С. Брагинец в рамках представленной работы, заслуживает поддержки.
 Попытка эта, в целом, может быть признана успешной. Автор последовательно, на достаточном теоретическом уровне исследует сущность и пределы изменения обязательства, его основания и форма, соотношение феномена изменения и отдельных способов прекращения обязательства (прежде всего, новации). В орбиту исследования вовлечено большинство доступных литературных источников, что придает выводам Н.С. Брагинец необходимую степень репрезентативности.
В рамках представленной работы автор демонстрирует научную эрудицию, навыки работы с источниками, способности к детальному и критическому анализу доктринальных позиций, а также генерированию собственных идей. Большинство выводов и суждений автора интересны с содержательной точки зрения и имеют достаточную аргументацию. 

В объеме, оправданном с точки зрения задач исследования, в работе использованы материалы судебно-арбитражной практики. 

Представленное сочинение Н.С. Брагинец носит самостоятельный, творческий характер, соответствует предъявляемым требованиям, может быть допущена к защите и заслуживает высокой положительной оценки.

Научный руководитель                                                                А. Павлов 
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