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Выпускная квалификационная работа В. Е. Кондурова написана на актуальную тему. Ее актуальность связана с тем, что учение К. Шмитта о государстве может быть использовано для политико-правового анализа чрезвычайных ситуаций, а также для анализа развития международного права и системы международных отношений после Второй мировой войны.
Работа основана на обращении к широкому кругу источников, в числе которых актуальная научная литература, посвященная учению о государстве Карла Шмитта, в том числе на английском и немецком языках, а также работы самого немецкого правоведа, включая и непереведенные на русский язык.
В первой главе рассматривается генезис понятия суверенитета, во второй раскрываются понятия суверенитета и суверена в философии государства К. Шмитта, третья глава посвящена разработанной немецким ученым типологии государств, а также эволюции государств как субъектов международного права в условиях формирования «больших пространств».
[bookmark: _GoBack]В работе нашли отражение наиболее актуальные проблемы темы исследования –понятие суверенитета и суверена, понятие политического и ситуация исключительного случая. Выводы автора обоснованы, опираются на анализ работ К. Шмитта, а также актуальной научной литературы.
Выпускная квалификационная работа В. Е. Кондурова соответствует квалификационным требованиям и может быть оценена положительно.
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