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Рецензия

на выпускную квалификационную работу

обучающегося магистратуры СПбГУ по направлению «Юриспруденция»

Решетниковой Алины Александровны

на тему: «Штраф как вид наказания для несовершеннолетних в Российской Федерации»

  Представленная на рецензию выпускная квалификационная работа Решетниковой А.А.  выполнена на одну из актуальных тем уголовного права.  В свете гуманизации уголовной политики в отношении несовершеннолетних расширяется возможность для назначения им видов наказаний, не связанных с лишением свободы. Вопросы, затронутые автором в ходе исследования, в том числе, сравнительное исследование назначения штрафа, как наказания несовершеннолетним, в Российской Федерации и ряде зарубежных стран, представляют как теоретический, так и практический интерес.

По своей структуре работа состоит из введения, 3-х глав, заключения и списка использованной литературы. Предложенная структура работы позволила автору наиболее полно раскрыть тему.

Во введении обосновывается выбор темы выпускной квалификационной работы, ставится цель исследования. В 1 главе подробно исследуется исторические аспекты штрафа, как  возможного наказания для несовершеннолетних, и существования его по настоящее время.  2 глава автором посвящена наказанию в виде штрафа  по уголовному законодательству Российской Федерации, проанализированы сложности правоприменительной практики данного вида наказания, а также недостатки и пробелы в законодательстве при применении в отношении несовершеннолетних штрафа. В 3 главе автором изложен опыт применения штрафа к несовершеннолетним по законодательству зарубежных стран на примерах Республики Беларусь, Германии и Швеции.
В заключении работы приведены выводы, к которым  автор пришел в результате анализа правовых норм, действующих в Российской Федерации, касающихся применения штрафа как наказания для несовершеннолетних. 
Решетниковой А.А. использована специальная литература, авторские монографии, нормативный материал по теме исследования. 
Представленная к рецензии работа выполнена теоретически грамотно, содержит личное мнение автора по исследуемому вопросу. Содержание выпускной квалификационной работы Решетниковой А.А. соответствует теме, заявленной в названии, которая раскрыта автором достаточно полно. Стиль выпускной квалификационной работы Решетниковой А.А. в основном соответствует стилистике научного исследования. 

   В выпускной квалификационной работе выявлено  следующие недостатки: 
-во введении отсутствует изложение задач, поставленных автором, а также методов, примененных автором в ходе исследования;

-в 1 главе при изложении исторических аспектов автором много внимания уделено общей теме, а именно,  штрафу, как наказанию, назначаемому в отношении  лиц, являющихся совершеннолетними, в то время, как непосредственно теме исследования- применению штрафа в отношении несовершеннолетних, посвящено незначительное место;
-работу обедняет отсутствие сравнительных таблиц, статистических данных, обзор судебной практики, иного наглядного материала.;

-при изложении единичных практических примеров судебной практики  не содержится информации об их источнике.
Установленные недостатки существенно не повлияли на качество исследования по рассмотренной в работе проблеме. 
      Выпускная квалификационная работа Решетниковой Алины Александровны  соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и заслуживает положительной оценки.
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