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на выпускную квалификационную работу 
обучающегося магистратуры СПбГУ по направлению «Юриспруденция»
Риферта Кирилла Олеговича
на тему «Специфические субсидии в ВТО и ЕАЭС»

Представленная к защите выпускная квалификационная работа Риферта К.О. посвящена анализу регулирования субсидий в рамках соглашений ВТО и Договора о Евразийском экономическом союзе.
Избранная в качестве объекта исследования Рифертом К.О. проблема безусловно относится к числу актуальных и, более того, весьма перспективных, как для науки, так и для практики в виду присоединения Российской Федерации к Всемирной торговой организации и заключения                   29 мая 2014 г. Договора о Евразийском экономическом союзе с рядом стран Евразийского континента. 
Автор достаточно обосновано сформулировал задачи исследования, справедливо указал на то, что «перед Российской Федерацией, ставшей членом ВТО и являющейся одновременно важнейшим участником евразийской интеграции, возникнут вопросы международно-правового и внутригосударственного сопряжения различных векторов, установленных актами ВТО и документами Евразийского экономического союза» (стр. 3). 
Не вызывает сомнение позиция автора о том, что «ввиду того, что Российская Федерация является членом ВТО и членом ЕАЭС, важнейшее значение приобретает вопрос о пределах правового регулирования промышленной сферы на уровне Евразийского экономического союза»                   (стр. 35).
Нельзя не отметить широкий охват в работе правоприменительной практики ВТО.
Вместе с тем, исходя из содержания работы, автором не уделено внимание правоприменительной практике государств-членов Евразийского экономического союза, не исследованы многочисленные нормативные правовые акты Российской Федерации по вопросам предоставления субсидий. Работа во многом имеет описательный характер, задачи, поставленные в начале исследования, не получили полноценного раскрытия в рамках самого исследования.
Все это не позволило автору достаточно глубоко погрузиться в заявленную проблематику и сформировать собственную позицию по ряду вопросов.
Однако, безусловно, заслуживает одобрения и поддержки стремление Риферта К.О. исследовать такую актуальную и сложную тему.
На защиту предлагается вынести следующие вопросы:
1. На страницах 37-38 исследования автор отмечает, что «в России распоряжением Правительства Российской Федерации от 14 октября 2003 г. № 1493-р принята Концепция развития государственной финансовой (гарантийной) поддержки экспорта промышленной продукции. В ней предусмотрены следующие виды поддержки: гарантирование экспортных обязательств, возмещение части процентных ставок по экспортным кредитам, долгосрочное и среднесрочное экспортное кредитование, страхование экспортных кредитов». 
Соответствует ли, по мнению автора, на сегодняшний день данная Концепция праву ВТО и ЕАЭС, учитывая, что она была принята задолго                   до присоединения Российской Федерации к ВТО и подписания Договора                     о Евразийском экономическом союзе?
2. Каково отношение автора к институту субсидирования: является ли субсидирование необходимым и единственно возможным для государств способом поддержки хозяйствующих субъектов? Допускает ли автор на сегодняшний день возможность отказа от этого способа поддержки?

Выпускная квалификационная работа Риферта Кирилла Олеговича соответствует предъявляемым квалификационным требованиям                                и заслуживает положительной оценки.



Рецензент                                                                                         Э.И. Мингазова
