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«ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ПРОФАЙЛИНГА
В РАСКРЫТИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ»

       Проблема раскрытия и расследования тяжких преступлений, совершенных в условиях неочевидности, остается одной из самых острых. По своей общественной опасности и по воздействию на морально-психологическое состояние общества особенно выделяются такие преступления, как терроризм, серийные убийства, изнасилования. Их раскрытие  часто затруднено по объективным причинам, поэтому требуются специфичные подходы к выявлению преступника. Использование в последние годы поиска преступника по его криминалистической информационной модели дает эффективные результаты, поэтому актуальность и современность темы выпускной квалификационной работы Стародубцевой Анны Андреевны «Проблемы использования психологического профайлинга в раскрытии преступлений» не вызывает сомнения. Цели и задачи исследования обоснованы во введении, структура изложения логична, а работа в целом представляет собой законченное, творческое, самостоятельное произведение.
       Несомненной заслугой автора является глубокий  анализ имеющихся литературных источников, судебно-следственной и экспертной практики, поскольку данная тема пока еще недостаточно разработана в научной и методической литературе. Работа сопровождена объемным списком использованной литературы и семью приложениями, иллюстрирующими аргументы и выводы автора.
       В работе рассмотрены как теоретические, так и практические вопросы составления психологического портрета преступника. Так, автором освещена история разработки психологического портрета, его понятие, нейрофизиологические основы поведения преступника как основа психологического портрета. Наиболее интересна и значима та часть работы, где автор излагает методику составления психологического портрета, при этом дан сравнительный анализ зарубежной и современной отечественной практики, что заслуживает особой похвалы. Заключает исследование демонстрация разработанных психологических портретов лиц, совершающих наиболее тяжкие преступления –  серийные убийства. В параграфе 3.6. убедительно раскрыто практическое применение метода психологического профайлинга, что подтверждает актуальность и важность рассмотренных проблем, а также практическую значимость проведенного исследования.
            Замечания научного руководителя устранены автором по ходу работы над исследованием.
            Полагаю, что цель исследования – повышение эффективности раскрытия и расследования преступлений путем совершенствования построения и использования психологического портрета личности преступника – успешно достигнута, а работа заслуживает высокой положительной оценки. 
           Выпускная квалификационная работа студентки Стародубцевой Анны Андреевны оформлена в соответствии с предъявляемыми требованиям и может быть допущена к защите.   
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