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ПРИНЦИП МИНИМАЛИЗМА КАК ФАКТОР ЮЗАБИЛИТИ 
В ДИЗАЙНЕ НОВОСТНЫХ ПОРТАЛОВ
Н. рук. – Якунин Александр Васильевич, канд. филол. наук, доцент 
Кафедра медиадизайна и информационных технологий
В период обучения в бакалавриате и магистратуре Юлия Юрьевна демонстрировала достаточную степень дисциплины и ответственности: вовремя сдавала отчеты по учебным заданиям и различным практикам, активно участвовала в жизни кафедры и факультета журналистики.
В течение всего периода обучения на факультете журналистики Юлия Юрьевна проявляла активнейшую включенность в профессиональную деятельность. Она сотрудничала со многими известными периодическими изданиями, в том числе федерального уровня -  информационным агентством «Интерфакс Северо-Запад», «Saint Petersburg Time», интернет-изданиями «iUNI», «Бумага» и «Apelzin». Данное  сотрудничество позволило магистранту сформировать и значительно развить разнообразные журналистские компетенции – помимо базовых навыков фотокорреспондента Юлия Юрьевна имеет успешный опыт проведения интервью (в том числе на английском языке), подготовки отчетов о пресс-конференциях и пресс-релизов, некоторые из которых были опубликованы на федеральной ленте «Интерфакса». Но областью особых интересов Юлии Юрьевны всегда являлся веб-дизайн, что выразилось в ее непосредственном участии в создании нескольких действующих сетевых медиапроектов в качестве веб-дизайнера и веб-разработчика. Во многом под влиянием именно этого аспекта профессиональных достижений магистрантом была избрана и тема дипломного исследования, что позволяет говорить о связи темы магистерской диссертации и профессиональной деятельности.
Необходимо отметить, что на всем протяжении работы над дипломом Юлия Юрьевна проявляла инициативу и творческий подход к разработке своей научной проблемы. Она во многом самостоятельно формировала теоретическую базу исследования и консультировалась с различными экспертами, что отражено в методологии ВКР. 	Магистранта отличает высокий уровень оперативности: все рекомендации и указания научного руководителя своевременно выполнялись, график предоставления отчетных материалов соблюдался. Необоснованных заимствований и некорректного цитирования в тексте диссертации не обнаружено.
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