Отзыв научного руководителя
на магистерскую диссертацию
Смирновой Виктории Юрьевны
«ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ НАУЧНО-ПОПУЛЯРНОЙ РЕДАКЦИИ 
(СЕРЕДИНА XX ВЕКА – НАЧАЛО XXI ВЕКА)»

	Интерес Виктории к научно-популярной журналистике проявился еще в бакалавриате, а работа с автором отзыва в качестве руководителя началась с 3 курса в рамках спецсеминара по аналитическим методам работы журналиста. За прошедшие 4 года Виктория проделала серьезный путь исследователя и научно-популярного журналиста.
	Во время работы над диссертацией автор проявила себя как опытный, инициативный и вдумчивый исследователь. И несмотря на свою самостоятельность, постоянно находилась в контакте с научным руководителем: согласовывала этапы исследования, спрашивала советы при подборе литературы и обобщении полученных результатов.
Виктория Юрьевна показала свою компетентность в вопросах научно-популярного медиарынка, свою способность работать с зарубежными источниками, а также применять полученные теоретические знания в процессе эмпирического исследования. Смирнова Виктория Юрьевна продемонстрировала умение грамотно формулировать и эффективно решать научные задачи. 
Виктория Юрьевна работала в газете «Санкт-Петербургские ведомости», проходила практику в научно-популярном журнале «Машины и механизмы», печаталась в журнале «Санкт-Петербургский Университет». Кроме того, успешно прошла педагогическую практику, подготовив лекции для студентов третьего курса по аналитическим методам работы в журналистике. 
Виктория Юрьевна более полугода назад вместе со своими коллегами создала научно-популярный блог «Nauchpop», который стал ведущей площадкой для магистрантов, где они смогли рассказывать о науке. В настоящее время является пиар-специалистом в клинике косметологии «Бэстэстетика» и «Бюстклиника» города Москвы. 
В 2014 году Виктория Юрьевна участвовала с докладом на 13 международной конференции «Средства массовой информации в современном мире. Молодые исследователи», в результате которой были опубликованы её тезисы «Популяризация науки в журнале «Санкт-Петербургский Университет» (в рамках секции «Научно-популярная журналистика: история и современность»). Также являлась секретарём пленарного заседания, посвящённого региональным СМИ.
Виктория неоднократно принимала участие в конкурсах. Так, в 2014 году специально для конкурса «Биомолтекст» подготовила научно-популярную статью о новых технологиях на полигонах Ленинградской области. 
Объем заимствований (13%) обусловлен цитированием документов, а также техническими особенностями работы платформы SafeAssign.
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