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РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу

студентки 2 курса магистратуры Юридического факультета
Санкт-Петербургского государственного университета
Каноглу Зои
«Незаконный оборот, распространение наркотических средств по законодательству Греции и Российской Федерации»
(научный руководитель: доцент, кандидат юридических наук

Лукьянов Владимир Викторович)
Изучение содержания магистерской работы Каноглу Зои «Незаконный оборот, распространение наркотических средств по законодательству Греции и Российской Федерации» позволило оценить актуальность представленного ею исследования, степень обоснованности сформулированных в нем положений, выводов и рекомендаций, их достоверность и новизну.
Рецензируемая магистерская работа посвящена редко рассматривающемуся в российской юридической науке вопросу – современному уголовному законодательству Греции, причем в той его части, которая еще детально не рассматривалась – уголовной ответственности по греческому законодательству за наркопреступления. В связи с этим подготовленная магистрантом работа интересна как в теоретическом, так и практическом плане.
Актуальность проведенного исследования определяется, прежде всего, потребностями практики, связанными с ознакомлением с греческим антинаркотическим законодательством. Его основные результаты также могут быть использованы при проведении сравнительно-правовых исследований.

С учетом введения в российский научный оборот нового материала можно констатировать, что подготовленная работа носит, в достаточной степени, творческий характер, отражающий авторское восприятие и оценку рассматриваемых вопросов.
Можно констатировать, что рецензируемая магистерская работа имеет внутреннее единство и логически завершенный характер. Она состоит из введения, трех глав, последовательно раскрывающих тему исследования, заключения, списка использованной литературы и приложений.

В заключении автор кратко излагает полученные им результаты, формулируя выводы и предложения на основании выполненного им исследования.
Сделав упор в исследовании на изучении и анализе греческого антинаркотического законодательства автор, в то же время, более поверхностно подошел к рассмотрению аналогичного российского законодательства, на что, в частности, указывает достаточно скромный список использованных российских источников и некоторые спорные выводы, связанные с оценкой российского законодательства.

Так, например, нельзя согласиться с выводом автора о том, что понятие «аналоги наркотических средств и психотропных веществ» в российском законодательстве «не является вполне конкретным». На самом деле это не так, в чем можно убедиться, ознакомившись с работами, в которых рассматриваются физические, медицинские, социальные и юридические признаки аналогов наркотических средств и психотропных веществ.

Не всегда обстоятельный подход к рассмотрению вопросов по теме исследования обусловлен стремлением автора в одной магистерской работе рассмотреть сразу три больших темы: 
- Криминологические аспекты незаконного оборота наркотических и психотропных веществ в России и Греции;
- Ответственность за незаконный оборот наркотиков в соответствии с законодательством Российской Федерации;
- Ответственность за незаконный оборот наркотиков в соответствии с законодательством Греции.
Каждая из этих тем могла бы стать предметом отдельной магистерской работы.

На наш взгляд, было бы достаточно рассмотреть состояние наркоситуации в Греции, криминологические особенности незаконного наркооборота в этом государстве и греческое уголовное законодательство об ответственности за наркопреступления. При таком подходе, учитывая ограниченный объем магистерской работы, появилась бы возможность более глубоко исследовать греческое антинаркотическое законодательство, ввести в российский научный оборот более объемные сведения о греческой антинаркотической политике и её реализации в законотворческой и правоприменительной сферах.
Эти замечания, надеюсь, стимулируют автора для продолжения начатого им исследования. Тем более, что автор показал способность проводить самостоятельные научные исследования и обладание для этого необходимыми навыками и знаниями, о чем свидетельствует как изложение материалов работы, так и сделанные им выводы по результатам проведенного исследования.

Что касается рецензируемой работы, то она с учетом актуальности, что уже было отмечено, и содержащейся в ней новизны заслуживает признания соответствующей требованиям, предъявляемым к магистерским квалификационным исследованиям и их оформлению. 
Работа соответствует научной специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право и в целом, несомненно, заслуживает положительной оценки.
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