ОТЗЫВ 
о выпускной квалификационной работе аспиранта
Мужиковой Ольги Николаевны,
обучающейся по образовательной программе «Германские языки»  
(специальность научных работников 10.02.04 «Германские языки»)
на тему «ЛЕКСИКО-ФРАЗЕОЛОГИЧЕСКОЕ ПОЛЕ GREEN В СЛЕНГЕ»

Выпускная квалификационная работа Мужиковой О.Н. представляет собой исследование лексико-фразеологического поля зеленого цвета в англоязычном субстандарте. Новизна и актуальность исследования видятся в выборе предмета изучения: проблема цветообозначений в сленге на сегодняшний день мало проработана, в то время как это представляет интерес с точки зрения когнитивной лингвистики.
Теоретическая база исследования включает достаточное количество источников, на основании которых автором представлен обзор изучения поднятых вопросов отечественными и зарубежными исследователями. В ходе работы автор последовательно решает поставленные задачи: рассматривает семантическую, словообразовательную и фразообразовательную деривацию с лексемой green в сленге, выделяет семантические группы номинативных единиц и описывает восприятие участков действительности на основе семантики номинативных единиц с лексемой green в сленге.
[bookmark: _GoBack]Мужикова О.Н. провела самостоятельное исследование, продемонстрировавшее творческий потенциал автора. Работа Мужиковой О.Н. отвечает всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает положительной оценки.
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