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специальность научных работников 10.02.19 «Теория языка»)

Работа посвящена описанию фонетических процессов, происходящих на границах слов в потоке слитной подготовленной или спонтанной речи. История и методика подобных исследований у нас в стране и за рубежом подробно рассмотрены в первых двух главах ВКР. В третьей, самой большой, приводятся результаты экспериментального исследования. Автор рассматривает все возможные случаи взаимодействия как соседних фонем, так и наложения соседствующих частей слов друг на друга, что приводит к появлению звуковой последовательности, общей для обеих словоформ. Большой исследовательский материал (радио- и теле- токшоу, корпус ИНТАС), включающий 21935 словоформ и 17600 стыков слов, позволяет автору получить убедительные статистические данные о частоте встречаемости разных типов модификаций фонем, их выпадений, замен, чередований, а также стяжений словоформ. 
Данные акустического анализа, выполненного на высоком профессиональном уровне различными современными программными средствами, подтверждают утверждения и выводы автора о сути фонетических процессов на границе слов.

Работа хорошо иллюстрирована, снабжена большим количеством таблиц и графиков, что позволяет наглядно продемонстрировать полученные результаты.

Полученные результаты позволили автору даже сформулировать ряд правил или, точнее, прогнозов поведения фонем на стыках слов в разных условиях. 
На мой взгляд выпускная квалификационная работа аспиранта Нигматулиной Юлии Олеговны: «Типология модификаций фонем в разных типах русской речи» является законченным самостоятельным исследованием и соответствует области, объектам и основным видам профессиональной деятельности аспиранта, соответствует паспорту заявленной научной специальности и заслуживает высокой оценки, а ее автор – присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».
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