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Работа посвящена очень интересной и актуальной тематике, становящейся все более популярной в последнее время – исследованию модификаций звуков на стыках слов. Сама тема не может не привлекать внимания, так как сейчас уже совершенно очевидно, что процессы звуковых изменений, связанные с коартикуляцией, для ситуации стыков слов отличаются от тех же самых процессов внутри слов. В работе данные процессы рассмотрены для разных видов речи – спонтанной речи и чтения – со статистической и акустической точек зрения, что не оставляет сомнений в достоверности результатов, полученных на серьезном экспериментальном материале с помощью методов объективного анализа.

В работе исследуются случаи стяжения звуков на стыке словоформ, т.е. те ситуации, когда у двух слитно произнесенных слов (т.е. не разделенных никакой паузой в потоке речи) наличествует общая звуковая часть.

Актуальность работы определяется тем, что данные, полученные в результате сплошного последовательного анализа случаев стяжений звуков на стыке слов, позволяют получить более полное представление о существующих в языке тенденциях реализации стыков. Такая информация поможет добиться более естественного звучания при автоматическом синтезе речи; необходима она и для последующей разработки возможных механизмов восприятия и сегментации речи.
Научная новизна работы заключается в том, что были получены новые данные о реализации звуков на стыке слов. 

Материал исследования включает в себя записи радиопередачи и телевизионного ток-шоу, участники которых являются носителями русского языка; записи прочитанных вслух текстов; данные корпуса INTAS, содержащего записи спонтанных монологов разных информантов (извлеченные из диалогов с экспериментатором в лабораторных условиях) и записи чтения вслух испытуемыми расшифровок этих монологов. 

Для решения поставленных в работе задач использован ряд методов: 1) анализ данных аннотированных речевых корпусов; 2) анализ речевых записей (слуховой анализ; инструментальный анализ, включающий использование данных спектрограмм, осциллограмм, а также возможность моделирования речевого сигнала); 3) сопоставление транскрипций разных типов (фонематическая, фонетическая). Также автором предложена методология определения и анализа фонетических изменений, происходящих на границах слов.

На материале разного объема были рассмотрены:

•
все встретившиеся на стыке слов возможные типы звуковой модификации;

•
стяжение крайних звуков двух смежных словоформ;

•
случаи стяжения словоформ (т.е. появление общей части). 
Заявленные цели и задачи реализуются в работе на материале рассмотрения фактически только одного из ряда возможных, хотя и весьма любопытного и показательного явления – стяжения звуков на стыках слов. 
Содержание работы соответствует целям и задачам ВКР аспиранта. Работа состоит из введения, трех глав – теоретической и двух практических, заключения, списка использованной литературы (153 позиции) и двух приложений. В первой главе определены понятия необходимые для исследования, а также обсуждены основные выводы и результаты, полученные в ходе других исследований. Оговаривается выбранная позиция в некоторых теоретически неоднозначных моментах; обосновываются принципы работы, выбранные в рамках данного диссертационного исследования. Во второй главе дается описание материала и методики исследования. В третьей главе описаны основные результаты анализа исследуемых сочетаний звуков, возникающих на стыке слов.

Оформление ВКР соответствует принятым стандартам, и даже превышает их. Работа написана понятным грамотным языком. 
Достоверность теоретических положений, содержащихся в ВКР, базируется на широком и комплексном привлечении разнообразных научных исследований по избранной проблеме, нашедших отражение в специальной литературе. Автором изучены различные научные данные о стыковых явлениях и их фонетических, в том числе акустических, характеристиках. В работе рассмотрены теоретические и прикладные аспекты явления редукции в русском языке, а также описаны особенности проявления этого явления в зависимости от ряда факторов: типа связной речи (чтение или спонтанная речь), частеречной принадлежности, качества гласных или согласных, длины слова или словоформы, близости стяжения к словесному ударению, специфики отдельных лексем (их частотности).


Вместе с тем в работе имеются недоработки, которые не могут не вызывать у читателя вопросов. 

В первую очередь вызывает недоумение отсутствие определения редукции, хотя само это понятие является одним из ключевых для данной научной тематики и понимается автором, по-видимому, весьма широко. Впервые это слово возникает в третьей строчке работы. И далее многократно употребляется на протяжении всего исследования, что вполне естественно для работы по данной тематике. Но при этом нигде не объяснено, что же автор под этим понимает.  
Не всегда исчерпывающе понятны подрисуночные подписи – например, на с. 61 рис. 4 подписан как: «Процент выпадения звуков в начале слова». Каких звуков, в каком типе речи, в каких ситуациях? Хотелось бы более подробных подписей, чтобы при попытке понять рисунок не возникало необходимости искать описание рисунка в тексте работы. 
Формальное замечание – не указаны страницы в Содержании, что затрудняет чтение.

Однако указания на эти недостатки ни в коей мере не снижают общего очень высокого (для аспирантской ВКР) научного уровня работы в сочетании с очень качественным исполнением. Нигматулина Ю.О. имеет свою собственную точку зрения на обсуждаемые научные проблемы и адекватно раскрывает ее в тексте работы; демонстрирует умение использовать различные методы сбора и обработки информации; в работе исчерпывающе обосновывается достоверность полученных результатов, их новизна, теоретическая ценность и практическая значимость.
Таким образом, в завершение необходимо сказать, что выпускная квалификационная работа аспиранта Нигматулиной Юлии Олеговны на тему: «Типология модификаций фонем в разных типах русской речи» является законченным самостоятельным исследованием, соответствует 
области профессиональной деятельности,  объектам и основным видам профессиональной деятельности аспиранта, также соответствует паспорту заявленной научной специальности и заслуживает высокой оценки, а ее автор, Нигматулина Ю.О., заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».
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