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	Обоснованность выбора темы, точность формулировки цели и задач

обоснованность выбора темы исследования, актуальность темы исследования; точность формулировки цели и задач работы; полнота раскрытия заявленной темы; соответствие названия, заявленных цели и задач содержанию портфолио публикаций; степень реализации заявленных цели и выполнения поставленных задач.

	Выпускная квалификационная работа аспиранта посвящена исследованию стратегий интернационализации компаний и влиянию факторов неопределенности на принятие стратегических решений международных компаний. Актуальность выбранной темы исследования подтверждается повышенным вниманием российских и западных исследователей в области международного бизнеса и стратегического менеджмента к проблемам интернационализации компаний и исследованию их стратегий. В то время как исследователи находятся на стадии активного теоретизирования о применимости существующих теорий международного бизнеса и стратегического менеджмента к описанию стратегий международных компаний в контексте развивающихся рынков, практика менеджмента требует выработки адекватных механизмов управления неопределенностью при реализации данных стратегий. Цели и задачи сформулированы четко и соответствуют заявленной тематике исследования. В портфолио выпускной квалификационной работы включены три публикации, охватывающие достаточно широкий круг проблем по тематике исследования и в достаточной мере расскрывающие цель и задачи исследования. 

	Научная новизна исследования 

· обоснованность научного вклада исследования, 
· точность и качество формулировки научной новизны исследования. 

	В расширенном введении представлено кратное обоснование научного вклада каждой публикации, включенной в выпускную квалификационную работу. В представленных публикациях научная новизна исследований сформулирована достаточно четко.                                                 

	Логичность и структурированность материала 

- обоснованность логики представленных в рамках портфолио публикаций научных трудов;  структурированность и логичность расширенного введения.

	В портфолио выпускной квалификационной работы включено три публикации – два научных доклада и одна научная статья. Первая публикация посвящена теоретическому обзору сущетвующих подходов влияния факторов неопределенности на принятие различных стратегических решений международных компаний, в том числе, принятие решения о способе проникновения компании на зарубежные рынки. Во второй публикации рассмотрен частный случай принятия решения о передаче собственности одному из партнеров в рамках международного совместного предприятия. В третьей публикации исследованы три кейса стратегий международных компаний на рынках России и Китая, проанализирована роль глобализации и сопутствующих ей рисков. Расширенное введение к выпускной квалификационной работе представлено в структурированной и логичной форме на удовлетворительном уровне.


	Качество содержания представленного портфолио:

· умение грамотно изложить материал, отсутствие фактологических, логических и грамматических ошибок; соблюдение стиля выбранного формата работы; корректное использование профессиональной терминологии;
· актуальность содержания; глубина проведенного анализа; опора на переводные концепции при выполнении заявленных задач; 
· свободная ориентация в теоретических основах исследования; 
· самостоятельность, проявленная при выполнении работы: разработка и обоснование собственного подхода к исследованию, обоснование авторского понимания значения теоретических концепций и возможностей их практического использования, самостоятельный характер изложения материала, творческий подход к рассматриваемой проблеме, умение аргументировать свою точку зрения, ясность изложения каждого из вопросов;
· качество критического анализа теоретических источников;
· обоснование выбора и качество инструментария и методов исследования, их соответствие поставленным задачам;
· грамотность применения методологии, использования выбранных методов;
· обоснование отбора данных (информации), качество подбора данных, их достоверность, адекватность применяемому инструментарию, обоснование методики сбора и обработки данных;
· обобщение полученных результатов работы, наличие теоретических и практических выводов по результатам проведенной работы.

	Аспирант продемонстрировал в достаточной мере умение грамотно изложить материал, с соблюдением научного стиля работы, корректное использование профессиональной терминологии и ориентацию в теоретических основах исследования. В работе раскрыта актуальность исследования и проведен глубокий анализ существующих научных концепций по тематике исследования. В представленных публикациях раскрыто обоснование авторского понимания значения теоретических концепций, а также самостоятельный характер изложения материала и творческий подход к рассматриваемой проблеме. Продемонстрирован качественный критический анализ теоретических источников, представлено обоснование выбора инструментария, методов исследования и сбора данных, соответствующие поставленным задачам. Представлен ряд теоретических и практических выводов по результатам проведенной работы.


	Качество оформления расширенного введения

- оформление работы в соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению ВКР (правильное оформление отдельных элементов текста - абзацев текста, заголовков, подзаголовков, внутренних заголовков, формул, таблиц, рисунков - и ссылок на них, соблюдение уровней заголовков и подзаголовков, наличие в тексте ссылок на работы и источники, указанные в списке литературы и др.), в т.ч. с требованиями ГОСТ Р 7.0.5.2008 «Библиографическая ссылка».

	Расширенное введение соответствует установленным требованиям по его оформлению.

	Качество использованных в работе литературы и источников

- актуальность и полнота списка литературы и источников, правильность его составления, наличие в списке литературы научных монографий, статей из зарубежных периодических изданий с высоким индексом цитирования по исследуемой проблематике.

	В работе были использованы современные научные статьи российских и зарубежных авторов высокорейтинговых периодических изданий.


ВКР Алексеевой Ольги Александровны соответствует требованиям программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре «Экономика и управление народным хозяйством (логистика; маркетинг; менеджмент)», предъявляемым к ВКР, а автору может быть присуждена искомая квалификация. 
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