
ОТЗЫВ ОППОНЕНТА (РЕЦЕНЗИЯ) 
	Программа:
	МК.2870.2013 «Экономика и управление народным хозяйством (логистика; маркетинг; менеджмент)»

	Аспирант:
	Головачева  Ксения Сергеевна 



	Наименование ВКР:
	«Роль осознания воздействия маркетинговых стимулов

в формировании реакции потребителя»



	Обоснованность выбора темы, точность формулировки цели и задач

обоснованность выбора темы исследования, актуальность темы исследования; точность формулировки цели и задач работы; полнота раскрытия заявленной темы; соответствие названия, заявленных цели и задач содержанию портфолио публикаций; степень реализации заявленных цели и выполнения поставленных задач.
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	Научная новизна исследования 

обоснованность научного вклада исследования, 
точность и качество формулировки научной новизны исследования.
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	Логичность и структурированность материала 

- обоснованность логики представленных в рамках порфтолио публикаций научных трудов;  структурированность и логичность расширенного введения.
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	Качество содержания представленного портфолио:

· умение грамотно изложить материал, отсутствие фактологических, логических и грамматических ошибок; соблюдение стиля выбранного формата работы; корректное использование профессиональной терминологии;
· актуальность содержания; глубина проведенного анализа; опора на переводные концепции при выполнении заявленных задач; 
· свободная ориентация в теоретических основах исследования; 
· самостоятельность, проявленная при выполнении работы: разработка и обоснование собственного подхода к исследованию, обоснование авторского понимания значения теоретических концепций и возможностей их практического использования, самостоятельный характер изложения материала, творческий подход к рассматриваемой проблеме, умение аргументировать свою точку зрения, ясность изложения каждого из вопросов;
· качество критического анализа теоретических источников;
· обоснование выбора и качество инструментария и методов исследования, их соответствие поставленным задачам;
· грамотность применения методологии, использования выбранных методов;
· обоснование отбора данных (информации), качество подбора данных, их достоверность, адекватность применяемому инструментарию, обоснование методики сбора и обработки данных;
обобщение полученных результатов работы, наличие теоретических и практических выводов по результатам проведенной работы.
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	Качество оформления расширенного введения

- оформление работы в соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению ВКР (правильное оформление отдельных элементов текста - абзацев текста, заголовков, подзаголовков, внутренних заголовков, формул, таблиц, рисунков - и ссылок на них, соблюдение уровней заголовков и подзаголовков, наличие в тексте ссылок на работы и источники, указанные в списке литературы и др.), в т.ч. с требованиями ГОСТ Р 7.0.5.2008 «Библиографическая ссылка».
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	Качество использованных в работе литературы и источников

- актуальность и полнота списка литературы и источников, правильность его составления, наличие в списке литературы научных монографий, статей из зарубежных периодических изданий с высоким индексом цитирования по исследуемой проблематике.
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Каждый из элементов оценивания оценивается по четырем уровням оценки: 

· Отлично - все критерии оценки исполнения работы соблюдены в полной мере, 

· Хорошо - критерии  оценки исполнения работы соблюдены практически полностью, имеются отдельные недочеты по одному или более критериям,

· Удовлетворительно - критерии оценки исполнения работы соблюдены не полностью, имеются существенные недостатки по ряду критериев, 

· Неудовлетворительно - не соблюдены критерии оценки исполнения работы. 

Дополнительные комментарии: 
В представленной работе предпринимается попытка изучить, как осознание потребителем воздействия со стороны фирмы влияет на реакцию потребителя на маркетинговые стимулы. Тема исследования является актуальной как с позиций концептуального подхода, так и с практической точки зрения. Растущая конкуренция на многих рынках товаров и услуг заставляет компании постоянно искать новые способы привлечения внимания и интереса потребителей. Сохранение и упрочнение рыночных позиций невозможно без понимания поведенческих реакций потребителей на принимаемые фирмой маркетинговые решения. Следовательно, получение знаний в области поведения потребителей, основных психологических и социальных факторов, которые формируют основания принятия решений покупателями, а также возможности их использования в маркетинге для влияния на процесс принятия потребителем решения о покупке  становится чрезвычайно важным для эффективной деятельности компаний. 
ВКР структурно разделена на две главы. В первой главе  подробно и всесторонне  осуществлен теоретический анализ феномена «осознание воздействия» с позиции существующих теорий потребительского поведения. Вторая глава  посвящена эмпирическому исследованию, которое наглядно демонстрирует, как осознание воздействия со стороны фирмы влияет на реакцию потребителя на конкретную маркетинговую тактику, активно используемую на российском рынке – уменьшению  размера продукта (package downsizing).
Наиболее значимым теоретическим результатом работы является попытка  автора рассмотреть феномен осознания потребителями воздействия маркетинговых стимулов, объединив различные его аспекты в единый концептуальный конструкт, а также систематизировать его факторы, влияющие на поведение потребителя. На основании изучения  научных  работ специалистов  по данному вопросу автором  выявлены  малоизученные направления исследований, которые являются перспективными как с теоретической, так и с практической точек зрения.. Для теории маркетинга исследование данного вопроса представляется актуальным, поскольку оно позволяет более комплексно осветить механизмы принятия потребителем решения о покупке и выявить аспекты поведения потребителей, отклоняющиеся от предпосылок о рациональности потребителей, принятых в неоклассической экономической теории.
Теоретическую и методологическую базу проведенных автором  исследований составляют работы российских и зарубежных авторов в области теории маркетинга, маркетинговых исследований, поведения потребителей и поведенческой экономики. Исследование характеризуется научной новизной, адекватностью использования методов исследования, что обеспечило объективность и достоверность полученных результатов.

Основные теоретические выводы  предлагаемой работы подтверждаются апробацией результатов на российских и международных научно-практических конференциях,  а также использованием в процессе работы над  ВКР научных трудов отечественных и зарубежных ученых по исследуемой тематике.
Практическая ценность работы заключается в осуществлении тестирования некоторых теоретических положений применительно к  маркетинговой практике уменьшения размера продукта (package downsizing) с помощью экспериментального исследования потребителей. Основанные на проведенном эмпирическом исследовании выводы могут быть активно использованы компаниями  в практике стимулирования сбыта товаров на потребительском рынке.
В качестве замечаний можно отметить следующие:
1) В первой главе проводится подробный анализ литературных источников по обсуждаемой проблеме. Однако  автор не акцентирует внимание на том, как и почему он выбирает именно эти источники, и не всегда понятно, как это может быть связано в дальнейшем с практической реализацией рассматриваемых многочисленных концепций, теорий, подходов, методов и т. д. в реальных ситуациях. 
2) В работе не прослеживается четкого перехода от теоретический положений, рассматриваемых в первой главе к эмпирическому исследованию, проводимому во второй главе.
3) Принимая во внимание пилотный характер экспериментального исследования потребителей, проявляющийся в небольшом размере выборки, а также отборе респондентов по принципу удобства, возникают сомнения относительно возможности обобщения результатов исследования для различных групп потребителей, а также различных категорий продуктов.
Все приведенные недостатки носят дискуссионный характер и не снижают теоретической и практической значимости работы Головачевой К.С..
Оформление работы не  вызывает претензий.  Качество использования в работе источников соответствует   всем предъявляемым к выпускным работам требованиям. Обоснованность  работы подкрепляется корректной цитируемостью специалистов по   профилю   исследования,     глубокой    всесторонней    проработкой    существующих литературных источников,  включая современные зарубежные публикации на английском языке.
Резюме: ВКР Головачевой Ксении Сергеевны полностью соответствует требованиям программы МК.2870.2013 «Экономика и управление народным хозяйством (логистика; маркетинг; менеджмент)»  и, в соответствии с мнением оппонента, заслуживает оценки «отлично (B)»,  а ее автор заслуживает присуждаемой квалификации.

Рецензент:
д.э.н., доцент кафедры маркетинга                                                    
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