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	Наименование ВКР:
	Ключевые компетенции фирмы в системе стратегического маркетинга: методы идентификации и механизмы формирования


	Обоснованность выбора темы, точность формулировки цели и задач

обоснованность выбора темы исследования, актуальность темы исследования; точность формулировки цели и задач работы; полнота раскрытия заявленной темы; соответствие названия, заявленных цели и задач содержанию портфолио публикаций; степень реализации заявленных цели и выполнения поставленных задач.
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	Научная новизна исследования 

обоснованность научного вклада исследования, 
точность и качество формулировки научной новизны исследования.
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	Логичность и структурированность материала 

- обоснованность логики представленных в рамках порфтолио публикаций научных трудов;  структурированность и логичность расширенного введения.
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	Качество содержания представленного портфолио:

· умение грамотно изложить материал, отсутствие фактологических, логических и грамматических ошибок; соблюдение стиля выбранного формата работы; корректное использование профессиональной терминологии;
· актуальность содержания; глубина проведенного анализа; опора на переводные концепции при выполнении заявленных задач; 
· свободная ориентация в теоретических основах исследования; 
· самостоятельность, проявленная при выполнении работы: разработка и обоснование собственного подхода к исследованию, обоснование авторского понимания значения теоретических концепций и возможностей их практического использования, самостоятельный характер изложения материала, творческий подход к рассматриваемой проблеме, умение аргументировать свою точку зрения, ясность изложения каждого из вопросов;
· качество критического анализа теоретических источников;
· обоснование выбора и качество инструментария и методов исследования, их соответствие поставленным задачам;
· грамотность применения методологии, использования выбранных методов;
· обоснование отбора данных (информации), качество подбора данных, их достоверность, адекватность применяемому инструментарию, обоснование методики сбора и обработки данных;
обобщение полученных результатов работы, наличие теоретических и практических выводов по результатам проведенной работы.
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	Качество оформления расширенного введения

- оформление работы в соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению ВКР (правильное оформление отдельных элементов текста - абзацев текста, заголовков, подзаголовков, внутренних заголовков, формул, таблиц, рисунков - и ссылок на них, соблюдение уровней заголовков и подзаголовков, наличие в тексте ссылок на работы и источники, указанные в списке литературы и др.), в т.ч. с требованиями ГОСТ Р 7.0.5.2008 «Библиографическая ссылка».
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	Качество использованных в работе литературы и источников

- актуальность и полнота списка литературы и источников, правильность его составления, наличие в списке литературы научных монографий, статей из зарубежных периодических изданий с высоким индексом цитирования по исследуемой проблематике.
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Каждый из элементов оценивания оценивается по четырем уровням оценки: 

· Отлично - все критерии оценки исполнения работы соблюдены в полной мере, 

· Хорошо - критерии  оценки исполнения работы соблюдены практически полностью, имеются отдельные недочеты по одному или более критериям,

· Удовлетворительно - критерии оценки исполнения работы соблюдены не полностью, имеются существенные недостатки по ряду критериев, 

· Неудовлетворительно - не соблюдены критерии оценки исполнения работы. 

Дополнительные комментарии: 

Пожалуйста, дайте обоснование вышеуказанным критериям оценивания (около 500 слов)

Оценка работы выполнена, прежде всего, на основании оценки качества представленных публикаций. «Расширенное введение» получалось у автора чрезвычайно лаконичным, ориентирующим читателя в целях и задачах, и объясняющим единство публикаций.


Вероятно, автор удачно выделил ключевой вопрос (цель), позволяющий связать воедино представленный материал, а именно «развитие теоретических и практических подходов к идентификации ключевых компетенций фирмы и описание механизмов их формирования (С. 3). Действительно, каждая из публикаций, так или иначе, вносит свой вклад в анализ ключевых компетенций компании.


Заметим при этом, что тема диссертационного исследования, как и тема ВКР, всё же относительно более узкая: предполагается не общий анализ ключевых компетенций, а ключевых компетенций в системе стратегического маркетинга. Этому фокусу анализа безукоризненно отвечает только первая публикация. 


Наше главное замечание по логике и достижению цели работы связано с тем, что только одна публикация (первая) связана непосредственно с темой диссертационного исследования. Остальные скорее помогают, или могут помочь, её раскрытию.

Если мы признаем авторскую версию формулировки цели ВКР, не сильно придираясь к согласованию названия и цели, то в остальном все сделано хорошо и не вызывает принципиальных возражений. 

Научная новизна получена и донесена до читателя.

Большая часть задач решена. Можно лишь говорить о недостаточно внятном решении пятой задачи – выявить механизмы формирования ключевых компетенций фирмы (С. 4). О выявлении механизмов формирования компетенций пока мы можем судить лишь косвенно, даже на основании главной публикации автора.

Представленный материал, безусловно, свидетельствует о сформировавшихся компетенциях автора как исследователя и специалиста в области менеджмента и маркетинга. Мысль излагается грамотно, последовательно соблюдается стиль научных работ. Материал отличается глубиной научного обобщения и анализа. Автор опирается на актуальные зарубежные публикации, демонстрируя свободную ориентацию в теоретических основах анализируемых аспектов проблемы и высокое качество анализа публикаций. Качество использованных в работе литературы и источников соответствует требованиям аспирантского уровня.


Методы исследования выбраны обоснованно.


Видно, что автор, наряду с прочим,  сумел использовать личный опыт изучения практики российского бизнеса, проявляя необходимое для исследователя внимание и умение делать обобщённые выводы на основе анализа конкретных случаев. 


В публикациях представлены теоретические и практические выводы по результатам проведенной работы, которые содержат элемент научной новизны и могут быть использованы при защите диссертации. 

Владение методами оформления научного аппарата работы продемонстрировано. Высокой оценки заслуживает стиль подачи материала. Тексты читаются легко и, вместе с тем, оставляют ощущение глубины погружения автором в тематику исследования. 


Особо отметим интерес автора к работе над учебными кейсами и показанные им определённые способности их созданию. Приложенный автором кейс, насколько нам известно, ещё не прошёл апробацию в аудиториях, но является доказательством способностей автора не только добывать новые знания, но и приобщать к этим знаниям обучающихся.

В целом мы склонны трактовать указанные недочеты работы как доказательство силы автора, а не его слабостей. Фактически автор успел за период обучения со всей серьезностью сформировать мощный исследовательский задел по двум направлениям одновременно – и в области категорийного менеджмента, и в области стратегического маркетинга. При этом автор сумел найти общий стержень, связывающий эти два направления, – формирование ключевых компетенций компаний. Это доказывает зрелость автора, а значит и достижение ключевых задач обучения в аспирантуре. 
ВКР Ручьёвой Алина Сергеевны (ФИЛ) соответствует требованиям программы МК.2870.2013 «Экономика и управление народным хозяйством (логистика; маркетинг; менеджмент)» и, в соответствии с мнением оппонента, заслуживает оценки отлично (А), а ее автор заслуживает присуждаемой квалификации.
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