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	Обоснованность выбора темы, точность формулировки цели и задач

обоснованность выбора темы исследования, актуальность темы исследования; точность формулировки цели и задач работы; полнота раскрытия заявленной темы; соответствие названия, заявленных цели и задач содержанию портфолио публикаций; степень реализации заявленных цели и выполнения поставленных задач.

	Тема данного исследования, безусловно, актуальна. Исследование данной проблемы позволяет ответить на вопросы: какие факторы позволяют организации выявить наступление кризиса, и  как избежать возможных потерь?  
В представленной  работе проведен анализ экономической природы шоков на рынке, выявлены взаимосвязи между финансовыми шоками, финансовым заражением и финансовыми кризисами, а также основные индикаторы финансового заражения. Представленные публикации  полностью раскрывают эту часть диссертационного исследования.

Но пока в работе нет ответа на вопрос о том, как использовать полученную информацию для  принятия управленческих решений, как избежать организации возможных потерь.


	Научная новизна исследования 

· обоснованность научного вклада исследования, 
· точность и качество формулировки научной новизны исследования. 

	В предоставленном тексте работы обоснованности научной новизны не представлено. 

Хотя  сама идея связать рыночные индикаторы кризисов и задачи корпоративного управления рисками компании в такой постановке является новой.
                                                             

	Логичность и структурированность материала 

- обоснованность логики представленных в рамках порфтолио публикаций научных трудов;  структурированность и логичность расширенного введения.

	Материалы, представленные в портфолио публикаций, логичны, как результат первой части диссертационного исследования.
Однако, представленное расширенное введение  плохо структурировано, а самое главное, не дает представления об исследованиях, которые автором уже проведены, т.е. в нем не отражены основные результаты работы.


	Качество содержания представленного портфолио:

· умение грамотно изложить материал, отсутствие фактологических, логических и грамматических ошибок; соблюдение стиля выбранного формата работы; корректное использование профессиональной терминологии;
· актуальность содержания; глубина проведенного анализа; опора на переводные концепции при выполнении заявленных задач; 
· свободная ориентация в теоретических основах исследования; 
· самостоятельность, проявленная при выполнении работы: разработка и обоснование собственного подхода к исследованию, обоснование авторского понимания значения теоретических концепций и возможностей их практического использования, самостоятельный характер изложения материала, творческий подход к рассматриваемой проблеме, умение аргументировать свою точку зрения, ясность изложения каждого из вопросов;
· качество критического анализа теоретических источников;
· обоснование выбора и качество инструментария и методов исследования, их соответствие поставленным задачам;
· грамотность применения методологии, использования выбранных методов;
· обоснование отбора данных (информации), качество подбора данных, их достоверность, адекватность применяемому инструментарию, обоснование методики сбора и обработки данных;
· обобщение полученных результатов работы, наличие теоретических и практических выводов по результатам проведенной работы.

	В представленных публикациях отражены основные результаты, проведенного исследования:  профессиональная терминология использована корректно,  содержание публикаций отражает полностью проводимый в данных исследованиях анализ. Автор продемонстрировал свободную ориентацию в теоретических основах исследования.

Автором сформирована огромная эмпирическая база данных исследования,  которая может быть использована также  для  постановки и исследования других проблем. 
Автор продемонстрировал  хорошее владение  инструментарием и методами исследования,  грамотное применение методов и моделей


	Качество оформления расширенного введения

- оформление работы в соответствии с требованиями, предъявляемыми к оформлению ВКР (правильное оформление отдельных элементов текста - абзацев текста, заголовков, подзаголовков, внутренних заголовков, формул, таблиц, рисунков - и ссылок на них, соблюдение уровней заголовков и подзаголовков, наличие в тексте ссылок на работы и источники, указанные в списке литературы и др.), в т.ч. с требованиями ГОСТ Р 7.0.5.2008 «Библиографическая ссылка».

	Расширенное введение оформлено плохо и плохо отражает результаты  работы,  проделанной автором


	Качество использованных в работе литературы и источников

- актуальность и полнота списка литературы и источников, правильность его составления, наличие в списке литературы научных монографий, статей из зарубежных периодических изданий с высоким индексом цитирования по исследуемой проблематике.

	Списка литературы непосредственно к расширенному введению не представлено. 
Что касается списков литературы, представленных в опубликованных материалах исследования, то в них представлены как научные статьи, опубликованные в современных российских и зарубежных журналах, так и монографии по исследуемой проблематике



ВКР Смирновой Екатерины Александровны в основном соответствует требованиям программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре «Экономика и управление народным хозяйством (логистика; маркетинг; менеджмент)», предъявляемым к ВКР, а автору может быть присуждена искомая квалификация. 
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