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Российско-турецкие отношения, насчитывающие многие столетия, переживают в Новое время важный этап своей эволюции. В значительной мере, перемены наметившиеся в двусторонних связях на пороге  XVIII столетия, были обусловлены широкими реформами как на внутриполитической арене, так и во внешней политике императорской России эпохи Петра Великого.

В центре внимания Хиджран Коседжик – молодой исследовательницы из Турции – «проблема отношений России и Османской империи за 36-летнее царствование Петра I…» на рубеже XVII-XVIII вв. При этом основную цель своей работы автор определяет как «конкретную историю русско-османских отношений в 1720-х гг., когда Россия выиграла Северную войну со Швецией, вошла в круг великих держав и приступила к активным действиям на Востоке – в 1722 г….» (с.4)

Источниковой и историографической базой исследования послужили важные архивные документы, материалы российских и турецких собраний, а также исследования российских, европейских и турецких ученых – признанных специалистов по проблемам истории внешней политики Османской империи в Новое время.

Структура ВКР вполне соответствует поставленным научным целям и задачам: работа включает Введение, две главы основного текста 
( 1/ Русско-османские отношения после Прутского похода 1711 г. в  современной турецкой историографии; 2/ Персидский поход Петра I и посольство Нишли Мехмед_Аги в Россию в 1722-1723 гг.).

В заключительном разделе своей работы Х. Коседжик в числе прочих результатов вполне обоснованно приходит к уже представленному в исторической науке выводу о том, что «…происходившие в 1709-1721 гг. в Иране, Причерноморье и Закавказье события коренным образом изменили жизнь многих людей на территории от Кандагара до Дагестана, от Персидского залива до Исфахана, от Москвы до Стамбула. Здесь берет начало проблема Афганистана, а для России движение на Кавказ стало необратимой стратегией и политикой…» (с.59).

Работу Х. Коседжик дополняют приложения в виде иллюстраций, в т.ч. карты путешествия в Россию Нишли Мехмет-Аги (с.69).

ВКР Хиджран Коседжик «Русско-османские отношения при Петре I» представляет собой краткий очерк важного этапа в развитии российско-османских отношений в эпоху Петра Великого. 

К сожалению, за время работы в аспирантуре СПбГУ, автор не смогла ознакомиться в достаточной степени с архивными собраниями Санкт-Петербурга, других научных центров РФ, что заметно ограничило уровень представленных результатов. ВКР имеет некоторые следы поспешности, небрежности в оформлении текста, ряд досадных  стилистических шероховатостей, впрочем, простительных для автора-иностранца.
Тем не менее, на наш взгляд, ВКР Хиджран Коседжик «Русско-османские отношения при Петре I» отвечает основным формальным требованиям, предъявляемым к подобным квалификационным работам и заслуживает положительной оценки («хорошо»).
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