Рецензия
На выпускную квалификационною работу Свербейкиной Татьяны Сергеевны на тему:
«Социально-психологические особенности формирования доверия в межэтническом взаимодействии среди молодежи».

Настоящая работа, представленная Свербейкиной Т.С., содержит все необходимые структурные элементы: введение; содержание; основную часть, включающую теоретическую и методическую части; описание результатов исследования и их обсуждение; выводы; заключение; список использованной литературы; приложения; аннотации работы на русском и иностранном языке. 
Автор сохраняет научный стиль изложения, последовательно раскрывая тему в ходе обзора литературы. В методической части раскрыты цели, задачи, предмет, объект и гипотезы исследования. 
[bookmark: _GoBack]Выборка отражает поставленные задачи исследования. Объем выборки в 102 человека позволяет сделать значимые статистические выводы. 
Избранные в исследовании методики отвечают поставленным задачам, а методы математической обработки раскрывают значимые статистические выводы.
Татьяна Сергеевна взяла для решения сложную задачу, осветив безусловно актуальную проблему современного российского общества – формирование доверия в межэтническом взаимодействии.
Работа отражает название: в ней рассматриваются труды, посвященные феномену доверия, вопросам его формирования и межэтнического взаимодействия. 
Автором были обнаружены различия в уровнях доверия во взаимодействии с наличием и отсутствием этнического контекста у групп молодежи в зависимости от типа этнической идентичности. Таким образом, Татьяна Сергеевна получила значимые результаты в ходе своей работы, которые могут быть использованы в последующих исследованиях. 
Резюмирую, что выпускная квалификационная работа Свербейкиной Татьяны Сергеевны написана грамотным научным языком. Автор ориентируется в современных социально-психологических проблемах, владеет методологическими знаниями и способами математической обработки эмпирических данных.
Считаю, что автор заслуживает оценки «отлично». Рекомендую Свербейкину Т.С. для поступления в аспирантуру, а текст работы к публикации.
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