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ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускную квалификационную работу студента

Емельяновой Анны Андреевны
Комплексное формирование инфраструктуры прибрежных территорий как фактор устойчивого развития городской среды
Магистерская диссертация Емельяновой А.А. выполнена в соответствии с планом,              в срок и в полном объеме.
При выборе темы исследования, обосновании её актуальности, определении направлений и методов научной работы автор проявила профессиональную подготовленность, владение различными аспектами проблематики, умение аргументировать и отстоять принципиальную позицию.
С первых этапов работы автор показала  подготовленность к  научному исследованию, способность последовательно и детально изучить сложный средовой объект в его  исторической эволюции, современном состоянии, прогнозируемом будущем.
В выборе темы и далее на всех этапах её разработки  Анна Андреевна ставила целью практическое значение работы в контексте актуальных процессов  градостроительного и социального развития Санкт-Петербурга. Это определило выбор для исследования участков прибрежных территорий реки Невы, обладающих потенциалом развития, и, вместе с тем, комплексный анализ проблем и методов сбалансированного формирования инфраструктуры прибрежных территорий на макро-уровне.
Это определило структуру исследования, глубокую проработку теоретической части и качество проектной составляющей, в которой весьма убедительно апробирована  разработанная модель.

Автор глубоко и заинтересованно изучила историю освоения и формирования прибрежных территорий Невы Санкт-Петербурга, их современное состояние, применив типологический подход и методы графического моделирования. Хорошее знание отечественного и зарубежного опыта помогло выявить и обобщить современные тенденции, которые способствуют формированию комплексного подхода                           к поставленной в исследовании проблеме

Разработка теоретических блоков исследования велась последовательно, на чёткой структурной и методологической основе, что позволило подготовить ёмкую          и содержательную текстовую часть. 

В иллюстративной и проектной части автор смогла достаточно полно                       и убедительно представить общую концепцию и основные теоретические положения,  владение профессиональными навыками, вполне сформировавшийся творческий метод. 
Необходимо отметить умение Анны Константиновны работать в контакте               с руководителем, отстаивать собственную позицию, воспринимать советы                          и рекомендации, самостоятельно и творчески их перерабатывать.
Следует отметить опыт участия Емельяновой А.А. в научной конференции              с докладом по теме исследования.

Структура и содержание исследования, состав и качество графических                    и проектных материалов позволяют дать квалификационной работе Емельяновой Анны Андреевны высокую оценку. 
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