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В работе изучались очень важные для современного делового мира- вопросы репутации. При этом автор разводит понятия репутация и доверие, признавая, что «доверие может являться одним из продуктов репутации». Литературный анализ достаточно полный, в нем проводится именно сравнительный анализ различных подходов, что несомненно является достоинством данной работы. Анализируются общность и различия между понятиями «репутация» и близкими к ней понятиями как имидж, публичный образ, реноме ит.д. Отдельно рассматриваются различные подходы к изучению социального капитала личности. 
Необходимо отметить специфический стиль написания работы, при котором в рамках квалификационной работы автор задает вопросы читателям, что не часто используется в научных работах. Однако нельзя сказать, что данная форма не является научной или снижает качество собранного материала.
В программе исследования обосновывается выбор методов, описываются этапы работы, включающие два независимых исследования, каждое из которых может представлять отдельный интерес. Автор активно и явно со знанием дела использует методы математической обработки данных.

В третьей главы приводится анализ полученных данных. Изложение данных представлено логично, подтверждая все изложенное грамотным математическим подтверждением. Несомненным достоинством работы является психологический анализ данных, в котором осмысливаются и даются объяснения полученных закономерностей.
В ходе прочтения работы возникло несколько вопросов и замечаний:
- в программной части исследования не описаны предмет, объект исследования. 

- возникает вопрос, т.к. репутация во многом формируется в процессе взаимодействия, а в первой части исследования уровень доверия замерялся до эксперимента, то можно ли говорить о влиянии репутации на выработку норм в ходе игры? Также, с учетом того, что в исследовании привлекались пары, практически не взаимодействовавшие ранее, то можно ли говорить о репутации как таковой?
Указанные  замечания не снижают общего положительного впечатления от работы.

 Представленное  исследование отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, автор проявил себя как перспективный исследователь, демонстрирующий способности к научно-исследовательской работе. 



Работа  заслуживает оценки «отлично».
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