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на выпускную квалификационную работу

обучающегося СПбГУ Епатко Сергея Сергеевича

по теме: Представления о профессиональной карьере

в контексте жизненного пути

Заявленная автором тема пилотажного исследования «Представления о профессиональной карьере в контексте жизненного пути» раскрыта в работе по средством глубокой проработки большого числа литературных источников с использованием работ известных отечественных и зарубежных авторов эпох XX века и современности, что позволило сделать многогранный анализ в логике становления и осмысления понятий «жизненный путь» и «возрастные потребности» в психологической науке. 

В работе Сергея Сергеевича отражены актуальные проблемы ведущих потребностей и ценностей личности в процессе профессионального и карьерного роста, сопряженного с возрастными изменениями испытуемых. В частности, полученные результаты могут использоваться в постановке целевых ориентиров при работе с персоналом разных возрастных категорий в трудовых коллективах различного профиля (например, поиск факторов, мотивирующих профессиональный и личностный рост сотрудников). 

Структура работы отражена в задачах и последовательно раскрыта в содержании.

Несмотря на ограниченный контингент выборки (студенты, предприниматели, руководители) автором исследовано 100 человек в двух возрастных диапазонах: 18-30 лет и 30-45 лет, что позволило отследить характер ценностных предпочтений и ведущих потребностей у людей на значительном отрезке жизненного пути от стадии овладения профессией до зрелых форм профессиональной самореализации в бизнесе и на стратегическом производстве. 

В исследовании использованы:

•
оригинальная технология «Порождающая игра» разработанная доктором психологических наук, профессором В.П.  Третьяковым, и игра «Жизнь и судьба» как метод психологической работы, направленный на планирование жизненного пути в ближайшей и отдаленной перспективе, оценку личных и коллективных целей и возможностей в профессиональном и личностном росте;

•
валидные и надежные методы исследования;

•
количественная оценка результатов с использованием контент-анализа;

•
однофакторный дисперсионный анализ, 

•
корреляционный анализ.   

В работе подтверждены поставленные гипотезы, дано их развёрнутое обоснование. Диссертация написана красивым литературным языком, наполнена конкретным логически стройным содержанием. Результаты исследования представлены в таблицах и графиках, удобных и понятных в прочтении.

К недостаткам работы можно отнести следующее:

•
в анализе результатов не произведена дифференциация испытуемых по полу,

•
пространность выводов, лишает их стройности и затрудняет прочтение. 

Для работы данного уровня и объема данные недостатки не представляется существенными и являются скорее рекомендациями для последующего оформления работ.

Автору также рекомендуется продолжить работу в данном направлении и увеличить широту выборки до профессионалов различного профиля и карьерного уровня, а также студентов различных ВУЗов, что даст возможность произвести более качественное сопоставление результатов в возрастных, половых и профильных диапазонах и выявить особенности, знания которых имеют существенное значение в работе с персоналом и в социологических исследованиях. 

Работа имеет несомненную научно-практическую ценность, заслуживает высокой положительной оценки.
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