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Золотаревой Александры Сергеевны на тему:
«Понимание феноменов стыда и вины представителями
 разных поколений одной семьи», 
направление подготовки 37.04.01 – Психология, основная образовательная программа «Общая психология и психология личности»    


Золотарева А.С. с первых дней обучения в магистратуре проявила заинтересованность к сложнейшей проблематике психологии личности – формированию социальных эмоций, образующих основу духовно-нравственного развития личности. Актуальность выполненного исследования на современном этапе развития общества не вызывает никаких сомнений. Тем не менее, стремление разобраться в истоках формирования феноменов стыда и вины побудило Александру Сергеевну обратиться  к анализу их понимания в системе межпоколенческих семейных отношений. Этот аспект работы представляет несомненную ценность и новизну в психологических исследованиях личности и одновременно характеризует автора как состоявшегося исследователя, стремящегося глубоко погрузиться в интересующую его проблематику, открытого новому опыту, ищущего оптимальные подходы к решению проблем, преодолевающего трудности и возникающие противоречия.
Хотелось бы уточнить, что Золотарева А.С. в своей эмпирической части работы обращается к формированию довольно сложной по своей структуре выборке: три поколения внутри одной семьи, всего 30 семей. В этой связи хотелось бы отметить активность и профессионализм магистрантки, проявленные входе набора участников и сбора эмпирических данных. Работа с людьми разных поколений, в том числе, с людьми старшего возраста, требует особой деликатности, эмпатии и терпения. А учитывая щепетильность тематики и использование не только диагностических опросников (хотя и их заполнение часто затруднительно для людей старше 70 лет), но и качественных методов – интервью с участниками, можно уверенно говорить о готовности Золотаревой А.С. к психологической практике, о высоком уровне сформированности профессионально-важных качеств Александры Сергеевны как психолога, о понимании ею нормативных и этических аспектов этого вида профессиональной деятельности.
Нельзя не отметить большую работу, проведенную автором по составлению диагностического интервью для изучения различных форм переживания стыда и вины участниками исследования, по подбору психодиагностических методик, релевантных цели исследования. Полученные данные тщательно обработаны и проинтерпретированы в соответствии с теоретической базой исследования. Сделанные выводы убедительны и соотнесены с результатами других исследований. В целом работа представляет собой оригинальное авторское исследование – процент совпадений находится в пределах статистической погрешности – 5%, большая часть из которых либо случайные совпадения словосочетаний, либо формальные фразы.
[bookmark: _GoBack]Обобщая результаты работы Золотаревой А.С. над выпускной квалификационной работой, можно оценить их как успешные, и отметить, что ее автор проявил себя как подготовленный и ответственный специалист, способный к самостоятельной научной и практической деятельности в области психологии.

Доктор психологических наук, 
профессор кафедры психологии личности, 
и.о. заведующего кафедрой психологии личности			         С.Н.Костромина
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