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по теме: ИНТЕРОСУБЪЕКТНЫЕ РЕСУРСЫ ЖИЗНЕСТОЙКОСТИ СУБЪЕКТОВ ТРУДА В СИТУАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НЕОПРЕДЕЛЕННОСТИ 

(на примере специалистов социономических профессий)
Проблема, за исследование которой взялась Екатерина Александровна, важна не только в научном, но и в практическом плане, поскольку в настоящий момент разными исследователями отмечается наличие нестабильности в функционировании экономических процессов, которая провоцируется затянувшимися кризисными явлениями. Данная нестабильность весьма негативно сказывается не только на социальных процессах, но и на здоровье человека, особенно работающего в сфере «человек - человек». Поэтому важно выявить те ресурсы, которые, с одной стороны, помогают личности сохранять свою целостность, а с другой стороны, позволяют субъекту быть успешным в своей профессиональной деятельности. Результаты, полученные в данном исследовании, будут востребованы как для дальнейшей теоретической разработки проблемы, поскольку автором предложена модель жизнестойкости в ситуации экономической неопределенности, которая, безусловно, будет интересна исследователям; так и для практиков, которым будет полезна разработанная Кругловой Е.А. «Программа повышения жизнестойкости руководства и персонала организации».
Теоретическое исследование, проведенное автором, затрагивает все необходимые вопросы и представляется достаточно полным и позволяющим обосновать выдвинутый подход к эмпирическому исследованию. При этом автором использовано 79 современных зарубежных источников, что составляет половину всей изученной литературы — это вызывает уважение и еще раз подчеркивает актуальность и своевременность данного исследования.

Методическая часть вполне позволяет составить представление о работе, проведенной автором. Цель и задачи адекватны проблеме исследования, гипотезы корректны, методы подобраны грамотно, выборка представляется достаточной. Подробно описана процедура исследования и обработки результатов. Структура ВКР четко обоснована задачами исследования.
Эмпирическая часть содержит весьма интересные данные, полученные Кругловой Е.А., в исследовании. Мне кажется важным выделение автором типов переживания состояния неопределенности в зависимости от уровня жизнестойкости, устойчивости к экономической неопределенности и занимаемой должностной позиции, а также обнаруженные основные стратегии совладения с экономической неопределенностью. Автором было установлено, что существуют статистически достоверные различия между группами руководителей и подчиненных с высоким и низким уровнем устойчивости к экономической неопределенности на уровне p=0,0001. При этом, в группе руководителей и подчиненных с низким уровнем устойчивости к неопределенности степень устойчивости к экономической неопределенности у персонала гораздо ниже, чем у руководителей, а по отдельным параметрам (уверенность в завтрашнем дне, финансовая стабильность, наличие конкуренции между сотрудниками) достигает уровня статистически достоверной тенденции (эмп.сред.=1,88, при 0,05=1,64). В группе руководителей и подчиненных с высоким уровнем устойчивости к неопределенности таких тенденций не наблюдается. Эти данные представляют интерес для организационных консультантов и служб персонала, так как позволят скорректировать имеющиеся программы развития персонала, выдвижения кадрового резерва, создания проектных команд и т.п.
Выводы доказательны, соответствуют поставленным задачам и отражают суть проведенного исследования.

Кроме того, хочется особо подчеркнуть хороший стиль изложения, интересные интерпретации, а также грамотное применение методов математико-статистической обработки. Работа прекрасно проиллюстрирована, что способствует легкости восприятия описываемых феноменов.

Несомненным достоинством работы является разработка модели жизнестойкости для ситуации экономической неопределенности, в которой прописаны три типа поведения субъектов труда в зависимости от степени использования ими интеросубъектных ресурсов жизнестойкости.


Работа, представленная Кругловой Е.А., отражает хороший профессиональный уровень студента и ее способность не только собирать и обрабатывать эмпирические данные, но и давать грамотное объяснение обнаруженным феноменам. 


Поскольку проблема, затронутая в исследовании, является достаточно новой, а результаты описаны и проанализированы на высоком профессиональном уровне, считаю возможным рекомендовать данную работу к публикации в сборнике лучших дипломных работ.



Содержание ВКР соответствует заявленной теме, которая, на мой взгляд, раскрыта в полной мере. Представленная к защите работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает оценки «отлично».
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