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факультета психологии Санкт-Петербургского государственного университета Кудрявцева Андрея Алексеевича по теме: «Личностные ресурсы инновационной активности сотрудников организации»

Вопросами инновационной активности Андрей Алексеевич интересовался еще во время обучения на бакалавриате. В магистратуре появилась возможность расширить и углубить интересующую его тему. 
Андрей Алексеевич отличается высокой мотивацией к выполнению работы, основательно подошел к анализу проблемного поля исследования, провел анализ не только инновационной активности личности, но и инновационной активности организаций. Андрей Алексеевич использовал в работе современные и научно обоснованные методы исследования, достаточно грамотно провел теоретический анализ материала, особое внимание уделив анализу существующих исследований по инновациям в организации и инновационной активности.   
Внимательное отношение к теоретическому анализу и описанию результатов позволило вывести исследование на достойный магистерской диссертации уровень. Степень оригинальности работы более 70 %, заимствования носят корректный характер ссылок и связаны с традиционным названием методик и инструментов, специфичности терминологии.
[bookmark: _GoBack]Андрей Алексеевич в процессе работы над магистерской диссертацией принял активное участие в международной конференции "Психология XXI века: системный подход и междисциплинарные исследования", Санкт- Петербург, 18-20 апреля 2017 г. Форма участия: выступление с докладом по результатам магистерской диссертации.
Оценивая личностные качества Андрея Алексеевича, хочется отметить высокую степень самостоятельности, увлечённость исследованием, внимательное отношение к полученным результатам, способность самостоятельно ставить и решать исследовательские задачи. 

Магистерская диссертация Кудрявцева А.А. по теме: «Личностные ресурсы инновационной активности сотрудников организации» отвечает требованиям, предъявляемым к магистерским работам и может быть рекомендована к защите.
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