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на магистрантку направления подготовки 37.04.01 Психология
 факультета психологии Санкт-Петербургского государственного университета Панкратовой Ксении Николаевны по теме: «Личностные ресурсы профессиональной активности специалистов гуманитарного и технического направлений»

Ксения Николаевна с самого первого дня обучения в магистратуре заинтересовалась темой профессиональной активности личности. Она активно включилась в анализ понятий «личностная активность», «профессиональная активность» и «успешность». 
Очень внимательно отнеслась как к традиционным, классическим,  так и к современным исследованиям в области профессиональной активности в России и за рубежом. Наряду с теоретическим анализом провела качественное исследование по выявлению критериев профессиональной активности. Очень ответственно подошла к изложению теоретического и эмпирического материала, что отразилось в степени оригинальности работы – более 90%.  
Ксения Николаевна проявила настойчивость, активность и высокий уровень коммуникативной и исследовательской компетентности при выполнении работы. Активность и высокую мотивацию подтверждает участие Ксении Николаевны в международной конференции "Психология XXI века: системный подход и междисциплинарные исследования", Санкт- Петербург, 18-20 апреля 2017 г. Форма участия: выступление с докладом по результатам магистерской диссертации.
[bookmark: _GoBack]Оценивая личностные качества Ксении Николаевны, хочется отметить корректность, научную активность и профессионализм как при проведении исследования, так и при обработке данных и подготовке к защите. Ксения Николаевна сама проявила все лучшие качества профессионально активного специалиста, совмещая работу над диссертацией и ответственную работу специалиста по персоналу в организации, оптимально объединяя теорию, исследование и практику. 

Магистерская диссертация Панкратовой К.Н. по теме: «Личностные ресурсы профессиональной активности специалистов гуманитарного и технического направлений» отвечает требованиям, предъявляемым к магистерским работам и может быть рекомендована к защите.
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