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научного руководителя на магистерскую диссертацию
Скутиной Натальи Андреевны на тему 
«Особенности совладающего поведения женщин предпринимателей»,  
направление подготовки 37.04.01 – Психология, основная образовательная программа «Общая психология и психология личности»    


Выпускная квалификационная работа Скутиной Натальи Андреевны сфокусирована на современной социальной проблематике, охватывающей с одной стороны  аспекты усиления представительства женщин в бизнес-среде, а с другой, - вопросы современного мира, с его быстро меняющимися условиями ситуациями неопределенности, все больше входящими в нашу жизнь, необходимостью поиска тех психологических опор, которые позволяют справиться в вызовами повседневной жизни.
 Сложность и многогранность данной проблематики требует от любого исследователя глубокой теоретической подготовки, знания методологии подобного рода исследований, компетенций организации научной деятельности со сложным контингентом испытуемых. Значительный объем работы, разработка собственных качественных методов исследования (диагностического интервью, 4 видов кейсов, технологии их обработки), привлечение экспертов к оценке результатов контент-анализа, а также серьезная математико-статистическая обработка данных, продемонстрированная в диссертации, как раз и характеризует Наталью Андреевну как серьезного исследователя, способного решать многоцелевые психологические проблемы.
Необходимо отметить целеустремленность и настойчивость Скутиной Н.А. в достижении поставленных целей. На пути к результатам исследования она сталкивалась с необходимостью решения сложных задач, в некоторых случаях требующих возвращения на предыдущий этап работы. Это не останавливало автора, а лишь подталкивало его к поиску новых вариантов решения. Сочетание здоровых амбиций  и требовательности к себе и своей работе позволили выйти на интересные междисциплинарные результаты, которые полезны не только в психологической практике, но и в работе с персоналом, менеджменте.
[bookmark: _GoBack]Высокая оригинальность работа – максимальный процент заимствований не превышает 11%, большая часть которых – формальные фразовые совпадени, свидетельствует о высоком уровне научной культуры Наталии Андреевны, а ее способность работать с значительным объемом данных, большая часть которых представляла собой неупорядоченный набор ответов, требующий серьезной аналитической работы, систематизации и упорядочивания, характеризует Скутину Н.А. как специалиста готового к серьезной профессиональной деятельности.

Доктор психологических наук, 
профессор кафедры психологии личности, 
и.о. заведующего кафедрой психологии личности			         С.Н.Костромина
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