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В представленной на защиту выпускной квалификационной работе рассматривается проблема волонтерского участия молодежи в помогающей практике. Актуальность избранной темы определяется противоречием между декларируемыми потребностями общества в активной позиции молодежи и недостаточной изученностью вопроса о том, какова заинтересованность и готовность социального сектора не на словах, а на деле к молодежному участию. Тема работы, в связи с этим, представляет актуальный научный и практический интерес.
Методологически правильно решение автора рассмотреть проблему с двух позиций – молодежи, потенциала ее волонтерской активности, и социальной среды, а именно – заинтересованности и практической работы организаций социальной помощи с неформальными помощниками. За основу взят субъектно-деятельностный подход, уходящий своими истоками в психологическую теорию личности, которую развивали С.Л.Рубинштейн, К.А.Абульханова и другие выдающиеся отечественные психологи. Использованы также концепции эмпауэрмента, ресурсный подход, концепция возможностей. В целом, методологические основы, на которых базируется рецензируемая работа, представляются адекватными заявленной теме и позволили автору четко обосновать свою позицию относительно молодежи как социального субъекта. Теоретический обзор показывает хорошее знание современных научных публикаций по социологии молодежи, особенно следует отметить подборку зарубежных материалов об опыте молодежного волонтерства в социальных организациях. Теоретический анализ выполнен качественно.
В работе отражены актуальные вопросы теоретического и практического характера,  работа имеет четкую структуру, соответствующую задачам исследования,  содержание выпускной квалификационной работы соответствует заявленной в названии теме.
Отдельная глава посвящена описанию собственного эмпирического исследования. Разработанный инструментарий адекватен поставленным задачам, эмпирический материал корректно проанализирован. Несомненным достоинством работы является то внимание, которое в ней уделяется рассмотрению конкретных практических вопросов совершенствования практики работы с волонтерами. Проведенное М.С.Василевской исследование, в совокупности теоретической и практической частей, является убедительным обоснованием необходимости и возможности развития сотрудничества социальных организаций с молодежью.
Работа содержит все необходимые структурные части, написана грамотным, литературным языком, хорошо оформлена.
Наряду с достоинствами, в качестве пожеланий, отметим, что работа выиграла бы при использовании более сложных, чем процентные распределения, методов обработки данных. Кроме того, в характеристиках молодого поколения хотелось бы видеть больше конкретики, отражающей ее социальный и социально-психологический потенциал, а не только отношение к волонтерству.
В целом, по своей актуальности, новизне, качеству теоретического анализа, методологической стройности, практической ориентированности, корректной интерпретации полученных результатов, обоснованности выводов и рекомендаций, ясности изложения выпускная квалификационная работа Василевской Марии Сергеевны полностью отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по уровню обучения магистратура (направлению 040400  «Социальная работа») и может быть оценена на «отлично», а ее автор заслуживает присвоения квалификации «магистр социальной работы». 
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