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научного руководителя на выпускную квалификационную работу студентки Санкт-Петербургского государственного университета (направление – 39.04.01 «Социология» - магистратура)  Чудовой Дарьи Владимировны на тему: «Политический патриотизм как фактор стабилизации социальной структуры российского общества»

Выпускная квалификационная работа Чудовой Дарьи Владимировны посвящена актуальной, теоретически и практически значимой, а также недостаточно разработанной теме в отечественной социологии. В условиях роста социальной дифференциации в российском обществе и кризисного состояния  социальной структуры в целом необходим поиск факторов, которые играли бы роль стабилизатора всего общественного организма. В этой связи целью данного исследования является выявление сущности патриотизма как фактора создания российской идентичности и интеграции элементов социальной структуры, социальных слоев, групп, классов общества. Поставленная цель, задачи и результаты исследования полностью соответствуют требованиям стандарта и магистерской образовательной программы. 
ВКР Чудовой Д.В. отличает четкая структура и логика изложения материала, которая определяется поставленной целью и задачами исследования. Работа Чудовой Д.В. состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. В первой главе автор рассматривает патриотизм как феномен социологической науки: раскрывает концептуальные основы его исследования, проводит сравнительный анализ понятий «патриотизм» и «национализм», обращается к изучению «политического патриотизма» как категории социологии. Глава вторая посвящена анализу политического патриотизма и его влияния на социальную структуру. Автор описывает патриотизм как политику и идентичность, а также как ценность массового сознания и его эффективность в основных избирательных циклах. Третья глава – это материалы авторского эмпирического исследования «Выявление аспектов политического патриотизма как фактора стабилизации социальной структуры российского общества». Она содержит программу исследования, анализ результатов экспертных интервью с представителями политических партий и результатов контент-анализа программных документов партий, а также выводы и практические рекомендации.
Научную новизну ВКР определяет сама тема работы, посвященная именно «политическому патриотизму» и его влиянию на стабилизацию социальной структуры российского общества. Следует признать, что данная проблема является слабо изученной в современной социологической науке, и автор вносит свой элемент научной новизны в ее исследование. Это касается, как использования фактически новой для социологической науки категории, так и методологического ракурса ее рассмотрения – через призму социально-структурных связей и процессов. 
Выводы, сделанные автором, могут, на наш взгляд, иметь определенную теоретическую и практическую значимость для дальнейшего социологического изучения данной предметной области и разработки стратегических направлений стабилизации социальной структуры и российского общества в целом. Положения ВКР могут быть использованы при чтении учебных курсов по дисциплинам: «Социология политики» и «Социальная структура и стратификация российского общества».
Выпускную квалификационную работу Чудовой Д.В. отличает строгий академический стиль изложения материала, а также использование современной научной литературы и данных эмпирических исследований. Сама она за время обучения в магистратуре проявила себя с положительной стороны, продемонстрировав наличие высокого уровня теоретических знаний и исследовательских качеств.
Следует особо отметить, что в рамках выпускной квалификационной работы Чудова Д.В. осуществила самостоятельное, законченное исследование, включающее выбор объекта и предмета, постановку цели и задач, выбор методов анализа и оценку полученных результатов. Приведенное в работе цитирование и ссылки на интернет-источники являются оправданным, неправомерных заимствований не выявлено. Работа проверена на наличие плагиата. Претензий к автору не имеется.
В целом, необходимо отметить, что выпускная квалификационная работа Чудовой Д.В. отвечает требованиям, предъявляемым ГОС ВПО к подобным работам, и, на наш взгляд, может заслуживать высокой положительной оценки, а ее автор - присуждения квалификации "Магистр социологии" по направлению 39.04.01 - "Социология (Магистратура)".

Научный руководитель -  кандидат философских наук,                  
доцент кафедры  социологии политических и социальных процессов 
Мельников Евгений Геннадьевич                                                                                                                                                                                              

01.06.2017.                           
[bookmark: _GoBack]
