Отзыв

научного руководителя о выпускной квалификационной работе магистра филологии

Алпатьевой Натальи Викторовны

на тему:

«Рецепция романа Дж. Свифта «Путешествия Гулливера» в России»

В течение 2015–2017 гг. Алпатьева Наталья Викторовна проявила себя целеустремлённым, заинтересованным в конечном результате исследователем. Она продемонстрировала убедительную самостоятельность как в выборе темы исследованияя, так и в подборе материалов для её раскрытия, сделав основной акцент на творческое восприятие «Гулливера» в России ХХ вв., сокращённых изданиях для детей, а также на самостоятельные художественные произведения на классический сюжет или с использованием мотивов и образов текста Свифта. 

Помимо демонстрации достаточно глубокого знакомства с основными тенденциями зарубежного и российского свифтоведения, Н. В. Алпатьева критически проанализировала пересказы Т. Габбе и А. Дермана в сопоставлении с оригиналом, убедительно выступив в защиту последнего, а также рассмотрела рецепции романа в творчестве пяти российских авторов ХХ века (Л. Андреева, М. Козырева, А. Аникина, В. Савченко, Г. Горина) в сопоставлении с текстом Свифта, выявляя в них не только сходства с романом, но и различия с ним. В этом смысле содержание магистерской диссертации и представленный в ней критический анализ темы обусловили не только новизну исследования, но и его актуальность. При этом автор работы продемонстрировал высокие исследовательские компетенции, в том числе при работе с текстами профессиональной направленности, выполнив большой объём работы по изучению зарубежной и отечественной критической литературы, связанной с поставленной темой. 

Ряд положений работы был апробирован Н. В. Алпатьевой на семинарах по подготовке выпускной квалификационной работы, а также в выступлениях на научных конференциях: VII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Русско-зарубежные литературные связи» (2016 г., Нижний Новгород, Университет им. К. Минина), XI Всероссийской научно-методической конференции «Педагогический дискурс в литературе» (2016 г., Санкт-Петербург, РГПУ им. А. И. Герцена), XX Открытой конференции студентов-филологов в СПбГУ (2017 г.), Всероссийской научной конференции «Традиции и новаторство в литературе и искусстве» (2017 г., Санкт-Петербург, РГПУ им. А. И. Герцена). Опубликовано две статьи: «Путешествия Гулливера» Дж. Свифта для детей: в защиту пересказа А. Дермана» (материалы конференции «Педагогический дискурс в литературе») и «Пятое путешествие Гулливера» А. Аникина: дивный новый мир всеобщего равенства» (сборник научных трудов конференции «Русско-зарубежные литературные связи»).

В целом результаты исследования Н. В. Алпатьевой обладают, помимо научной новизны, теоретической и практической направленностью, могут быть использованы при изучении творчества Свифта в вузе и школе. 

В свете вышеизложенного научное исследование Н. В. Алпатьевой соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе, и заслуживает положительной оценки.
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