Отзыв
на выпускную квалификационную работу обучающегося в СПбГУ
Воропаевой Наталии Олеговны
на тему
Вербализация концепта hygge в датской языковой картине мира


Датский концепт hygge за последние годы не раз оказывался в центре внимания культурологов, психологов и антропологов. Однако несмотря на повышенный интерес к данному концепту в целом ряде стран, все исследования до настоящего времени проводились исключительно на основе наблюдения и опроса информантов. Наталия Олеговна впервые обратилась к объективному языковому материалу для определения основных признаков концепта hygge и провела комплексное многоэтапное исследование на основе представленных в Корпусе датского языка фрагментов текстов, относящихся к разным жанрам.
Следует отметить, что Наталия Олеговна не только воспользовалась теоретическими выкладками известных ученых, но и разработала свой собственный метод изучения концепта в различных контекстах, который представляется чрезвычайно убедительным и обоснованным.
Выявленные в результате исследования концептуальные признаки были подвергнуты двухэтапному процессу верификации. Сопоставление полученных в результате исследования данных и результатов верификации позволило определить ядро и периферию концепта. 
Результаты данного исследования могут быть использованы в практике преподавания датского языка, в курсах теории перевода, а также в курсе «Языковые особенности национальной идентичности. 
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