Отзыв научного руководителя
Выпускная квалификационная работа магистра И.С. Гордиенко носит название «Экспрессивно-оценочные средства формирования общественного мнения (на примере статей в русско- и немецкоязычных СМИ)». 
Данная работа общим объемом в 70 стр. состоит из введения, двух глав, заключения и библиографического списка. В список библиографии включены 76 источников.
Материалом для исследования послужили 1100 статей из 33 интернет-изданий ведущих научно-популярных журналов и газет на русском и немецком языках, посвящённые деятельности движения PEGIDA в Германии. 
В теоретической части работы Ирина Сергеевна подробно анализирует существующие теории и классификации таких лингвистических явлений как оценка, эмоциональность и экспрессивность, а также исследует особенности языка СМИ с точки зрения воздействия на читателя и описывает основные языковые средства передачи оценки в публицистике. Автором был изучен значительный объём научной литературы, при этом Ирина Сергеевна не стесняется аргументировано высказывать собственную позицию по теме и объекту исследования.  
В практической части исследования проанализировано 106 экспрессивно-оценочных единиц, разделённые на группы в зависимости от встречающихся в них особенностей – лексических, стилистических и синтаксических. Ирина Сергеевна вдумчиво и подробно рассматривает языковые средства выражения оценки и приходит к выводу, что ключевыми средствами выражения оценки в текстах СМИ являются стилистические средства, окказионализмы и интертекстуальные отсылки, обыгранные журналистами для достижения необходимого эффекта при описании деятельности движения PEGIDA. Абсолютное большинство примеров содержит примеры негативной оценки – как в русскоязычных, так и в немецкоязычных текстах.
В ходе работы Ирина Сергеевна продемонстрировала навык работы с научной литературой, критический подход к исследуемому материалу и умение аргументировано высказать собственное мнение, высокий уровень самостоятельности, а также ответственный подход к поиску и сбору корпуса примеров. 
Магистерская диссертация И.С. Гордиенко представляет собой самостоятельное законченное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам магистратуры на кафедре немецкой филологии филологического факультета СПбГУ, и заслуживает положительной оценки.
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