ОТЗЫВ НА ВКР НА СОИСКАНИЕ СТЕПЕНИ МАГИСТРА ФИЛОЛОГИИ 

КОРЮК КСЕНИИ ИЛЬИНИЧНЫ

«ГОРАЦИАНСКАЯ САТИРА
В ТВОРЧЕСТВЕ АЛЕКСАНДРА ПОУПА»

Ксения Ильинична занималась исследованием такого интересного с точки зрения рецепции жанра, как подражание – ею были рассмотрены три сатиры А. Поупа, образцом для которых послужили сатиры Горация. При этом хотелось бы отметить не только то, что жанр подражаний и в дальнейшем заслуживает внимание студентов, обучающихся по программе АЛЗК, но и то обстоятельство, что вся группа занималась рецепцией одного жанра – в данном случае римской сатирой, что тоже является положительным опытом.
[bookmark: _GoBack]Текст всех рассмотренных сатир был переведен Ксенией Ильиничной самостоятельно, с привлечением комментариев и научной литературы. При работе как с латинским, так и с английским языком 1й пол. 18 в. Ксения Ильинична проявила навыки тщательного филологического анализа; в то же время в работе рассмотрены и более общие вопросы историко-культурного и литературоведческого плана. 
Исследование велось на основе научной литературы с применением методов научного исследования. Выводы и отдельные наблюдения представляются интересными и обоснованными.
Текст работы не содержит следов плагиата.
Таким образом представленная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к ВКР на соискание степени магистра филологии.
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