Отзыв научного руководителя на 
выпускную квалификационную работу магистра филологии    Кретовой Евгении Дмитриевны  «ЛИТЕРАТУРНАЯ ПОЗИЦИЯ Ф. А. ЭМИНА»
          Квалификационная работа Евгении Дмитриевны Кретовой «ЛИТЕРАТУРНАЯ ПОЗИЦИЯ Ф. А. ЭМИНА», представленная на соискание степени магистра филологии, является серьезной и достаточно зрелой исследовательской работой, демонстрирующей и высокою профессиональную подготовку ее автора, и основательное знание литературной продукции Ф.А.Эмина и его современников, и превосходную ориентацию в разнообразной научной литературе. и – главное – несомненную исследовательскую одаренность, и позволившую, в конечном счете, создать научное исследование, имеющее вполне определенную ценность. 
           Квалификационная работа Е. Д. Кретовой отмечена актуальностью и научной новизной; она четко и ясно построена, ее композиционная структура показывает аналитические навыки молодого исследователя. Это можно сказать и о стилистике диссертации. Обратившись к сложному материалу, Е.Д.Кретова обнаружила умение увидеть его в перспективных ракурсах, позволяющих интерпретировать этот материал во многом по-новому.
             Отмеченное многими достоинствами, сочинение Е. Д. Кретовой является не просто квалификационной работой, но и настоящим литературоведческим исследованием. Она заслуживает самой высокой оценки, а Е.Д.Кретова – присуждение ей степени магистра филологии.
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