РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу
Евгении Дмитриевны Кретовой

по теме
ЛИТЕРАТУРНАЯ ПОЗИЦИЯ Ф. А. ЭМИНА,
представленную на соискание степени

магистра филологии

Выпускная квалификационная работа Евгении Дмитриевны Кретовой Литературная позиция Ф. А. Эмина посвящена изучению особенностей литературной позиции и авторского сознания одного из самых плодовитых и популярных писателей 60-х годов XVIII века – Ф. А. Эмина. В связи с поставленной темой магистрант определила для ее реализации две основные задачи: рассмотрение вопроса о литературной репутации Ф. А. Эмина и анализ взаимосвязи между произведениями Эмина разных жанров. 

Следует подчеркнуть, что заявленная в названии работы тема удачно сформулирована, мотивирована потребностью реализации, и что очень существенно, соответствует содержанию работы. 
Как сообщает во введении к своей работе Е. Д. Кретова, несмотря на то, что Ф. Эмин был уже раньше предметом исследований литературоведов, то надо обратить внимание на то, что в поле зрения исследователей обычно попадала загадочная биография писателя, его издательская деятельность, участие в журнальной полемике, вклад в развитие романного жанра на русской почве.
Новаторство и актуальность работы Е. Д. Кретовой заключается в малой изученности выбранной ею темы, а также новаторском характере ее исследований, который заключается в изучении возможных смысловых, мотивных и композиционных перекличек между отдельными произведениями одного автора — Ф. А. Эмина, принадлежащими к разным жанрам. 

Однако самым важным является то, что выбранная Е. Кретовой проблема оригинальна и до сих пор не нашла своего решения. Исследователи обычно до сих пор сравнивали произведения Эмина, принадлежащие к одному жанру (роману), и уделяли внимание, в основном, стилю. Молодая исследовательница, автор данной работы, рассматривает творчество Эмина как единое целое, учитывая пересечения между его произведениями разных жанров, в чем и состоит новизна ее работы. 

Рецензируемая выпускная квалификационная работа, состоящая из 88 страниц, имеет следующую структуру: введение, три главы, заключение, а также список использованной литературы, насчитывающий 126 позиций.

Во введении Е. Кретова ясно формулирует цель своей работы и ее актуальность, ставит задачи, которые будет решать, определяет методы исследования, перечисляет существующую литературу по предмету с учетом самых новых и важных с точки зрения ее исследований позиций, а также обосновывает новизну своего исследования.
Первая глава – Литературная репутация Ф. А. Эмина – посвящена изучению литературной репутации Эмина на основе его неправдоподобной биографии, рассказываемой им в устной форме и вызывающей недоверие и даже насмешки его современников, а также на материале основанного на его жизненных приключениях романе Непостоянная фортуна, или Походжение Мирамонда. Как замечает автор работы, загадочная биография Эмина, путешествия по разным странам, смена профессий и покровителей, чрезвычайная писательская активность ради заработка создали ему репутацию авантюриста и искателя фортуны. После этого Кретова переходит к определению литературной позиции Эмина, которая стала формироваться из жанра романа. Как подчеркивает автор работы, этот жанр считался тогда бесполезным и служащим развращению нравов. Эмин, по мнению Кретовой, сочиняя свои романы, прежде всего ориентировался на развлечение и угождение спросу широкой публики. Следующие его произведения (Нравоучительные басни, Российская История), служили просвещению читателей и исправлению их нравов. Автор работы для подтверждения этого приводит примеры из произведений Эмина и его высказываний, помещенных в предисловиях к его книгам. 

Эту главу заканчивает интересная рефлексия автора работы, подтвержденная также мнениями других исследователей, о романизации произведений Эмина, независимо от их жанровой принадлежности. 


Проведенные в этой части Е. Кретовой рассуждения и сделанные выводы, связанные с жизненной и литературной репутацией Ф. А. Эмина, отличаются особой тщательностью и скрупулезностью и демонстрируют хорошие навыки исследовательской работы, а также способности к самостоятельной и зрелой оценке литературных фактов. 


Во второй главе работы Е. Кретовой, озаглавленной Нравоучительные басни Ф. А. Эмина, подробно анализируется сборник Нравоучительные басни Ф. Эмина, как наименее изученное произведение этого автора, а также как текст, в котором явственно выражена обозначенная в предыдущей главе авторская стратегия Эмина. Перед началом анализа сборника автор представляет немногочисленные работы, посвященные этой теме, умело оценивая результаты их исследований и приходя к выводу, что до сих пор не было проведено полного исследования названного сборника басен Ф. А. Эмина, затрагивающего как формальные, так и содержательные его аспекты. При этом молодая исследовательница подчеркивает, что басни Эмина не изучались до сих пор в контексте его собственного творчества. 


После тщательного описания сборника и представления басенной традиции в России, Кретова называет источники басен Эмина и пытается объяснить причину выбора автором их прозаической формы. Дальше описывается структура басен Эмина и специфика помещенной в них морали. Эту последнюю Кретова умело анализирует на конкретных примерах басен из рассматриваемого сборника, а также показывает, как это выглядело в сборниках басен других авторов. Автор работы замечает также, что в противовес басням Золотницкого, Лессинга или Гольберга басенное начало уступает место нарративности романо-новеллистического типа. Несмотря на это, тематический спектр басен Эмина свидетельствует об их принадлежности к басенному жанру. 


В этой же главе прослеживаются сходства и отличия его Нравоучительных басен с другими современными ему сборниками прозаических басен. Как замечает автор работы, сборник Эмина отличается разнообразием текстов как с жанровой, так и с содержательной точки зрения. Чтобы привлечь внимание публики, Эмин создает басни с персонажами и реалиями восточной и европейской культуры, басни на античную тему, которые сближаются с новеллой и анекдотом.


В дальнейшем рассматриваются посмертные переиздания сборника басен Эмина и «Адской почты», а также изменения, которые в них появились. Они рассматриваются на конкретных примерах и подробно анализируются автором работы. Эта часть работы подтверждает исследовательскую разборчивость Е. Кретовой, ее научную зрелость и умение делать логические выводы. 


Третья глава рецензируемой работы посвящена сопоставительному анализу Нравоучительных басен дебютного романа Эмина Непостоянная фортуна и сатирического журнала «Адская почта» с точки зрения соблюдения жанровых границ, заимствования своих собственных сюжетов, мотивов и формальных решений. Именно эта глава работы является наиболее новаторской и самостоятельной, а сделанные автором выводы имеют оригинальный характер. Кретова сопоставляет и анализирует фрагменты из выбранных произведений Эмина, в которых проявляется сходство, и приходит к выводу, что романные произведения Эмин насыщал дидактическими рассуждениями, а в произведения прямо дидактической направленности вносил романные элементы. Как подчеркивает автор работы, эти стратегии выполняли интегрирующую функцию, объединяя сочинения разной природы и позволяя выразиться в них единому авторскому самосознанию.


Сопоставление Нравоучительных басен с «Адской почтой» привело автора работы к выводу о том, что между ними наблюдается много общего как в тематическом, так и в композиционном плане. Форма коротких нравоучительных историй, объединенных в сборник, была, как справедливо замечает Кретова, близка Эмину, поэтому дважды за время своего писательского пути – вначале и в конце – он обращался именно к этому способу подачи материала. Кроме того, подобная форма хорошо отвечала его установке на дидактику и в то же время позволяла развлекать читателя разнообразием тем и действующих лиц. В «Адской почте» Эмин вновь возвращается к персонажам греко-римской мифологии, чертям и бесам, которых использовал в сборнике басен. Кретова приходит к выводу, что Эмин адаптировал свои сочинения под те формы, которые на тот момент были актуальны и новы, –  форму сборника прозаических басен и форму сатирического журнала.


В кратком, но очень логичном и содержательном заключении работы помещены выводы и отдельные наблюдения, которые представляются вполне корректными и убедительными. В частности, здесь отмечено, что творчество Ф. А. Эмина обладает некоторым внутренним единством. В нем отчетливо прослеживаются две тенденции: дидактическая и развлекательная, которые, вне зависимости от жанра конкретного произведения, соединяются внутри него. Благодаря этому, развлекательность произведений Эмина оказывается развлекательностью романного типа, примером этого являются Нравоучительные басни и «Адская почта». Одновременно с этим, писатель стремился к нравоучению, видя в любой словесной деятельности способ исправления нравов, что, в частности, сказалось в его романах. Писатель реализовал, как справедливо замечает Кретова, в пределах одного текста, и дидактическую, и развлекательную функцию. Хотя подобная позиция была достаточно типичной для XVIII столетия, но в России, согласно выводам Кретовой, именно Эмин выразил ее первым. Автор работы замечает также установку Ф. А. Эмина на злободневность, которая проявлялась в том, что он участвовал в процессе разработки актуальных на тот момент жанровых форм и типов литературы: романа, басни, сатирического журнала. Благодаря этому его произведения были популярными среди читающей публики. По той же причине, по мнению автора работы, уже к концу XVIII века творчество Эмина стало казаться читателям неактуальным и недостойным серьезного внимания.
Подытоживая, хотелось бы очень высоко оценить работу Е. Д. Кретовой, которая представляет собой ценное, интересное, во многом новаторское и перспективное исследование, демонстрирующее ее зрелость и творческий потенциал. Очень рекомендую публикацию данной работы и надеюсь, что имя ее автора еще появится под следующими, не менее интересными и ценными научными публикациями по литературе XVIII века. Следует еще подчеркнуть языковую, стилистическую и редакционную правильность рецензируемой работы. 
Выпускная квалификационная работа Е. Д. Кретовой полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к подобным исследованиям, и заслуживает самой высокой оценки, а сама соискательница, без сомнения, заслуживает присуждения ей искомой степени магистра филологии. 
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