Рецензия  на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
                              Матросовой Елизаветы Николаевны
                             по теме «Поэтика прозы А.В. Чаянова».
          Выпускная  работа Матросовой Е.Н. посвящена исследованию поэтики прозы А.Чаянова, писателя , чье литературное наследие мало знакомо современному читателю и недостаточно освещено в научном литературоведении. Небольшие тиражи его произведений 1920-х годов практически не продлили их путь к читателю, а скромное переиздание спустя полвека не получило достаточно полного и системного анализа. В обзоре критики, посвященной творчеству А.Чаянова, автор работы справедливо отмечает мотивы идеологического противостояния так называемой «гофмониаде» писателя и недостаточно полную, всестороннюю оценку его вклада в эстетическую палитру русской литературы ХХ столетия.
       Таким образом, обращение автора работы к анализу поэтики прозы Чаянова  под знаком полноты и эстетической новизны несомненно является научным достоинством данного исследования.
     В структуре работы отражены актуальные проблемы теоретического характера. Концепция  новизны исследуемой прозы писателя проанализирована на разных эстетических уровнях: мотивный и сюжетный анализ, категория метасюжетности, интертекст как структурный элемент прозы, черты зеркальной композиции и другие.
Полнота и реализация этих принципов подводит автора работы к доказательному выводу о значимом вкладе А.Чаянова в различные  формы жанрового обновления русской прозы как в форме романтического повествования , так и в разработке поэтики  нового для русской литературы жанра социально –фантастической утопии.
     Проблема художественной новизны прозы Чаянова позволяет автору работы органично связать его поиск с европейской романтической традицией, эстетически переосмысленной в контексте русской литературы.
       Вводя в научный аппарат термин «московская гофмониада» Чаянова, иронически использованный современной Чаянову критикой как способ принизить репутацию писателя, исследовательница придает ему содержательный смысл. Традиции немецкого романтика Амадея Гофмана в ее доказательном анализе предстают в прозе Чаянова как эстетические скрепы с контекстом новой эпохи. Дьяволиада  Гофмана реализуется под его пером как «дьявольская обыденность», обретая новый смысл, продиктованный новой эпохой: «гнет чужой воли над своей душой».
     Раскрывая принципы художественного своеобразия прозы А.Чаянова , автор работы привлекает к анализу факты богатой трагической судьбы писателя, его нравственные убеждения,  устремленные к огромному комплексу идей переделки современного мира.                                                                                                             Биографический материал, введенный в литературоведческий контекст, придает выводам работы весомую полноту и доказательность.
          Таким образом, представленная работа Матросовой Е.Н.отвечает требованиям , предъявляемым к выпускной квалификационной работе заслуживает высокой оценки.
 
              Тимина С.И., доктор филол.наук, професор

