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“Neologismos en el discurso de los medios de comunicación digitales españoles” escrito por  Mariia Andreievna  Savushkina
 
Este TFM trata de las particularidades de la neología y de los neologismos que aparecen constantemente en el discurso de la prensa española digital. Claro está que la neología no es un fenómeno de la época moderna pero la la tarea de dar una amplia definición al neologismo es muy complicada a causa de la propia naturaleza del término. De este modo el objetivo del TFM es dar a conocer los problemas que surgen a la hora de investigar este fenómeno, pues, el hecho de que el vocabulario sea una parte del sistema lingüístico que está más predispuesta a los  cambios, hace necesario realizar una revisión  de los neologismos en la prensa española digital  de hoy, así como crear un corpus de neologismos en dicha prensa. Esta labor es la que realiza la autora de este trabajo teniendo en cuenta que para esto es necesario estudiar los rasgos de la lengua así como de la prensa española actual y, lo que es más importante, clasificar los neologismos encontrados en el discurso de los medios de comunicación digitales españoles. 
Tras el análisis hecho por la estudiante, es posible considerar que los cambios sociales tienen un gran impacto a los medios de la comunicación y a la prensa en particular. El lenguaje de la prensa se caracteriza por la capacidad de recoger lo nuevo aparecido en la lengua común y en la lengua especializada. La prensa digital se está convirtiendo en un fenómeno cada vez más frecuente y ya no representa una mera copia de las versiones impresas. Un gran número de neologismos no está registardo en el DRAE, tampoco aparece en BOBNEO ni en CREA.  El instrumento de creación más productivo que se encuentra en la prensa española digital son la prefijación (156 ejemplos) y la sufijación (99 ejemplos). La mayoría de los neologismos aparece en los siguientes ámbitos temáticos: “sociedad” (196) y “política” (102).

En el TFM la alumna del Máster detalladamente analiza los materiales de los periódicos “El País”  y “El Periódico” y llega a la conclusión de que los neologismos aparecen con más frecuencia en “El País” (308/319) que en “El Periódico” (194/319) y según su opinión esto puede ser porque “El País” es uno de los periódicos más grandes de España cuya cobertura de temas es muy alta.
El desarrollo posterior de esta investigación en el ámbito de la neología puede ser implementado en varias vías distintas.

Es importante señalar que los resultados de la investigación pueden aplicarse a los diferentes cursos universitarios de los estudiantes de filología y de periodismo, así como y a la  comunicación intercultural.


Siendo tutora de la alumna confirmo su capacidad de expresar sus argumentos y capacidad de emplear los principales recursos sobre Lingüística y opino que el TFM responde satisfactoriamente a las exigencias de forma y contenido de los trabajos de esta índole y  merece una nota en consecuencia, teniendo en cuenta que el control  de plagio indicó la cantidad de 5 %.
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