Отзыв на магистерскую диссертацию 
Терещенковой Дианы Игоревны
«Прагматика имплицитных высказываний в английском медийном диалоге (на материале интервью англоязычных деятелей современной массовой культуры)»

Магистерская диссертация Д.И.Терещенковой посвящена описанию и выявлению особенностей прагматической реализации имплицитных высказываний в речи деятелей современной  массовой культуры.
Актуальность работы обусловлена неослабевающим интересом лингвистов к изучению поведения человека в коммуникативном процессе, а также все еще недостаточной изученностью данной области. 
Комплексное описание основных характеристик ситуаций медийного общения, а также тактик взаимного речевого воздействия, применяемых журналистами-ведущими и известными англоязычными деятелями современной массовой культуры, определяет научную новизну исследования.
Материалом исследования послужили 106 микродиалогов (общей длительностью 67 часов звучания), собранные методом сплошной выборки из различных видеоматериалов (интервью, ток-шоу, публичных выступлений), размещенных в открытом доступе в сети интернет. 
Д.И. Терещенковой осуществлен анализ наиболее актуальных коммуникативных процессов и их принципов, имплицитных высказываний как способов и инструментов реализации стратегий негативной вежливости, позитивного сохранения лица, упрека, а также причин возникновения коммуникативных неудач.
В результате проведенного комплексного анализа автору удалось внести определенный вклад в изучение прагматических характеристик английского языка, а именно: ввести в научный оборот новый материал; установить и описать основные тактики речевого воздействия, актуальные в описываемой сфере на современном этапе.
Диссертация Д. И. Терещенковой – самостоятельное исследование, являющееся результатом серьезной работы. Обосновывая его теоретическую базу, автор опирается как на традиционные, так и новые труды отечественных и зарубежных ученых, связанные с проблемами описания и изучения прагматических тактик в условиях диалогического коммуникативного поведения индивида в обстановке публичности.
[bookmark: _GoBack]Текст диссертации Терещенковой Дианы Игоревны прошел проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление совпадений в тексте работы. Научный руководитель ознакомился с общим характером выявленных системой текстовых совпадений и отметил, что большая их часть представляет собой корректное цитирование с указанием источника (пересказ цитаты без заключения в кавычки с указанием фамилии автора), цифровые знаки композиционной структуры (например, 3.2.1), названия научных работ и имена ученых, клише научной речи и термины. 
Диссертация является самостоятельным, законченным исследованием и заслуживает положительной оценки. 
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