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«История музеев Петербурга XVIII – начала XX вв.: предпосылки появления, цели создания»

Выпускная квалификационная работа Марины Викторовны Девейкис посвящена актуальной и значимой теме – истории возникновения и становления дореволюционной музейной сети Санкт-Петербурга. 
Обширность и многомерность заявленной темы диктовали необходимость обращения прежде всего к её историографическим и теоретическим аспектам. Не случайно первый параграф первой главы посвящен обзору и анализу отечественных работ по историографии музейного дела. Отметив неполноту имеющейся к настоящему времени историографии исторического музееведения, далее диссертант переходит к обзору источников и литературы по истории собственно музейного дела. 
Дав классификацию дореволюционных работ и указав на ряд их особенностей, М. В. Девейкис переходит к теоретическим вопросам, предложив свой вариант общей периодизации истории отечественных музеев. Несмотря на определенную дискуссионность данной периодизации, она, несомненно, имеет право на существование – тем более, что на наш взгляд, вопросы периодизации и классификации в социо-гуманитарных науках нередко носят инструментальный характер, и избранный автором подход не исключает иных подходов. 
Помимо теоретической новизны, работу отличает и новизна источниковедческая. Обращаясь к истории петербургских музеев, М. В. Девейкис не только встраивает их в свою систему периодизации. Диссертант также вводит в научных оборот материалы семи фондов Российского Государственного исторического архива – посвященных, в частности, планам и проектам создания отдельных музейных учреждений: Музея трезвости, Кустарного музея, Музея изобретений и усовершенствований и т.д. Использование архивных документов наряду с обращением к материалам периодической печати и другим опубликованным источникам позволяет, в частности, более рельефно изобразить предпосылки и цели создания подобных музеев, вписать их историю в общенациональный контекст.
Не лишена основная часть работы и практической значимости: посвятив ряд страниц истории петербургского Сельскохозяйственного музея, М. В. Девейкис в конце второй главы предлагает свою концепцию его воссоздания – в качестве «музейного научно-производственного центра по сельскому хозяйству Северо-Запада» (с. 88-89). 
В целом, магистерская диссертация М. В. Девейкис представляет собой самостоятельное научное исследование. Работа написана хорошим академическим языком, её содержание соответствует заявленной теме, а структура вполне обоснована поставленными задачами. В диссертации решаются актуальные научные проблемы как теоретического, так и практического характера, использована современная научная литература и введены в научный оборот архивные источники, дано развернутое обоснование выводов.
Разумеется, обширность заявленной диссертантом темы не позволяет говорить о завершенности работы – она оставляет простор для дальнейших научных изысканий. Однако проявленная диссертантом в ходе подготовки работы добросовестность, а также серьезная апробация основных положений диссертации (на счету автора – уже четыре научные публикации по заявленной теме) дают основания для оптимизма в данном вопросе.
Работа Марины Викторовны Девейкис соответствует предъявляемым к магистерским диссертациям требованиям и заслуживает положительной оценки.
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