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на тему «Личностная атрибуция в межпоколенных отношениях»


Выпускная квалификационная работа Ю.В. Карташевой посвящена проблемам межпоколенных отношений, изучение которых представляет  большую сложность в исследовательском плане. 
Выбор данной темы в качестве проблемы своего исследования связан с профессиональной деятельностью и профессиональными интересами Ю.В. Карташевой.  Это позволило ей сформировать выборку, что обычно составляет огромную сложность в межпоколенных исследованиях. Карташева проявила несомненную самостоятельность в формулировке темы и определении дизайна своего исследования.
На всех этапах решения теоретических и эмпирических задач исследования Ю.В. Карташева проявляла интерес к избранной теме исследования, основательность и тщательность в анализе литературного материала, настойчивость и упорство в сборе эмпирических данных.  Автор владеет навыками отбора и применения методического инструментария, проявляет компетентность в использовании методов математико-статистического анализа. 
В результате проведенного исследования был собран большой эмпирический материал, который Карташевой удалось грамотно обобщить и проинтерпретировать, сформулировав корректные выводы. 
Выполнение выпускной квалификационной работы потребовало от автора проявления разнообразных навыков и сформированных в процессе обучения   профессиональных компетенций. 
Выпускная квалификационная работа Ю.В. Карташевой позволяет утверждать, что уровень квалификации автора соответствует требованиям, предъявляемым к выпускникам магистерской программы. Работа Карташевой на тему  «Личностная атрибуция в межпоколенных отношениях» может быть рекомендована к печати. 


Научный руководитель, 
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