РЕЦЕНЗИЯ
На магистерскую диссертацию Шабанькина Н.А. на тему:
«Когнитивный социальный капитал государственных служащих как предиктор коррупционного поведения»

Магистерская диссертация Шабанькина Н.А. написана на крайне актуальную тему. Автор сосредоточил свое внимание на коррупционном поведении госслужащих. Он отмечает, что психологические и социально-психологические причины коррупции не изучены. Шабанькин Н.А., изучая когнитивный капитал личности, связывает его с проблемами коррупции. Автор ставит интересные гипотезы, предполагая, в частности, что в когнитивном социальном капитале обнаруживаются элементы культуры, потворствующие коррупционному поведению госслужащих, подразумевая дилеммы и ролевые конфликты в контексте конфликта интересов.
Детальный и обширный анализ научной литературы позволил автору магистерской диссертации представить социологический анализ коррупции, культурный и структурно-функциональный анализ. Тщательно изучен когнитивный социальный капитал, понятия, формы, ценности и т.д.
Подобный подход способствовал грамотной разработке программы исследования, формулировке интересных и актуальных гипотез. Автором подобраны адекватные тематике исследования методы: методика изучения ценностных ориентаций Ш. Шварца, методика социальные эталонные переменные, созданная на основе теории Т. Парсонса. Методика Д.С. Безносова «Отношение к праву».
[bookmark: _GoBack]Шабанькин Никита Александрович сформулировал интересные гипотезы, провел эмпирическое исследование, опросив более 190 человек – государственных служащих и студентов, обучающихся по специальности государственной службы. Результаты исследования выявили интересные особенности российской организационной культуры. В целом обнаружено, что респонденты оценивают коллективизм выше коллективизма, аффективную нейтральность в отношениях выше аффективности, партикуляризм выше универсализма. При этом действующим и будущим государственным служащим присущ правовой реализм. Прекрасное владение методами математического анализа позволило автору магистерской диссертации получить интересные результаты, необходимые для осмысления современной системы управления  в нашей стране. Автор опирался на огромный список литературы на английском и русском языках. Выводы, сделанные автором заслуживают пристального внимания.
Считаю, что магистерская диссертация Шабанькина Никиты Александровича написана грамотным научным языком. Автор ориентируется в современных социально-психологических проблемах, владеет методологическими знаниями и способами математической обработки эмпирических данных.
Считаю, что автор магистерской диссертации Шабанькин Никита Александрович заслуживает оценки «отлично». Рекомендую Шабанькина Н.А. для поступления в аспирантуру, а текст магистерской диссертации к публикации.
Научный руководитель:
Доктор психологических наук, 
Профессор кафедры социальной психологии СПбГУ
Л.Г. Почебут
29.05.2017 г.
