ОТЗЫВ
научного руководителя на магистерскую диссертацию 
Поповой Ксении Анатольевны

«КОНТРАСТИВНОЕ СРАВНЕНИЕ АНГЛИЙСКИХ И РУССКИХ ЖЕСТОВ НА МАТЕРИАЛЕ СТЕНДАП ШОУ (STAND UP SHOWS)»

Диссертационное исследование Ксении Анатольевны Поповой посвящено выявлению специфики жестов представителей английской и русской лингвокультурной общности в жанровой специфике «Стендап Шоу». 

Для выполнения поставленной задачи на материале видеозаписей британских и русских телевизионных программ «Стендап Шоу» Ксения Анатольевна собрала и просмотрела 300 часов видеозаписей, расшифровала 200 часов и на их основе сделала фотографии 90 жестов, которые были использованы участниками этих программ. В качестве обоснования принципов исследования Ксения Анатольевна сделала обзор некоторых теоретических и практических исследований по культуре речи и жестовому этикету в русской и английской культуре. Новизна исследования  Ксении Анатольевны заключается в том, что впервые описаны некоторые лингвистические и экстралингвистические особенности жанра  «Стендап Шоу». Новым является также описание и интерпретация основных способов жестового общения в русских и британских телепрограммах и попытка связать их с особенностями национального речевого этикета.
Отметим, что работа Ксении Анатольевны имеет важное теоретическое и практическое значение, так как результаты исследования позволяют расширить наши представления о функционировании жестов и предоставить материал для учебных пособий по культуре речи и жестовому этикету. 

Работа Ксении Анатольевны является многоуровневым исследованием, так как, помимо сбора и анализа видеоматериала, она провела самостоятельное социолингвистическое исследование особенностей восприятия жестов носителями русской и британской культур.
По моему мнению, работа Ксении Анатольевны Поповой как в теоретическом, так и в практическом плане, отвечает всем требованиям, предъявляемым к магистерской диссертации, и заслуживает высокой оценки.
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