ОТЗЫВ НА ВКР НА СОИСКАНИЕ СТЕПЕНИ МАГИСТРА ФИЛОЛОГИИ 

ШИХОВОЙ ЕЛИЗАВЕТЫ ВЛАДИМИРОВНЫ 

«РЕЦЕПЦИЯ ЛИРИКИ КАТУЛЛА 
У ПОЭТОВ АНГЛИЙСКОГО ВОЗРОЖДЕНИЯ»

Хотя работа над ВКР велась в течение 4 лет, ее текст в полном и окончательном виде был представлен мне только в день регистрации, что сделало невозможным исправление технических недочетов.
Также я должна отметить, что в ходе исследования собственно рецепции мотивов Катулла Елизавета Владимировна часто отвлекалась на другие вопросы, что осталось заметным и в представленном сочинении. 
[bookmark: _GoBack]С другой стороны, в результате была достигнута общая структура, которая представляется удачной: жизнь Катулла – наиболее известные мотивы – бытование текста в Западной Европе – особенности рецепции в Английской лит-ре. 
Замечаний по переводу с латинского языка не имею (разбираемые стихотворения Катулла даны в существующих литературных переводах).
С учетом того, что магистрантка ознакомилась с большим количеством научной литературы, объем работы превышает установленные нормы и текст не содержит явных следов плагиата, представленная работа на мой взгляд удовлетворяет требованиям, предъявляемым к ВКР на соискание степени магистра филологии.
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