ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу
Трефиловой Олеси Сергеевны
«ЦЕННОСТНЫЙ ФАКТОР ГРАЖДАНСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ»


	В своей выпускной квалификационной работе О.С. Трефилова разрабатывала очень актуальную для политической психологии проблему гражданской идентичности молодежи и искала связь проявлений идентичности с характеристиками ценностной сферы студентов. В процессе работы мы столкнулись с тем, что концепт гражданской идентичности все еще мало разработан в психологии. К тому же чрезвычайно ограниченно представлена его операционализация, существует дефицит психологических методов ее изучения. 
	О.С. Трефилова проявила последовательность и настойчивость в работе с литературным материалом по избранной тематике, в проработанные ею источники вошли не только статьи и монографии, но и диссертационные исследования. Опираясь на них, был разработан дизайн исследования, который включал два этапа. Первый этап был посвящен изучению ценностно-культурной сферы студенческой молодежи, второй  - взаимосвязи этой сферы с параметрами гражданской идентичности.
	Магистранткой был собран объемный эмпирический материал. Выборка испытуемых составила 211 чел. Удалось сформировать гетерогенную выборку, включающую студентов разных регионов.
Поставленные задачи исследования решены, выводы не вызывают сомнений. Магистрантской продемонстрированы высокий уровень профессиональных знаний, методическая подготовленность, владение умениями и навыками проведения психологического исследования, квалифицированного анализа его результатов с применением математических методов. 
За время подготовки магистерской диссертации О.С. Трефилова проявила себя как трудоспособный и творческий исследователь, который умеет мобилизоваться, имеет на все свое мнение, отстаивает свою позицию.
 Выполненная О.С. Трефиловой выпускная квалификационная работа отвечает всем требованиям, предъявленным к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой оценки.
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