                           ОТЗЫВ
на работу над магистрской диссертацией магистрантки СПбГУ
Бекреневой Юлии Сергеевны.

   ЮС.Бекренева за время обучения в магистратуре проявила себя как 
чрезвычайно целеустремленный и профессионально ориентированный  человек. " Интерес к детям с особенностями психического развития обусловил ее выбор тематики исследовательской работы, приступив к которой она была несколько обеспокоена крайне малочисленными литературными сообщениями по интересующему ее вопросу. Однако, проработав литературу вопроса в широком диапазоне, магистранткас особым энтузиазмом приступила к научному исследованию.
   Ю.С.Бекренева внимательно относилась к советам и замечаниям по ходу выполнения работы. В то же время, она корректно отстаивала свои взгляды на проблемы и проявила достаточный уровень самостоятельности при проведении исследования.
   Ю.С.Бекренева проявила способность к вдумчивому и глубокому 
анализу полученных экспериментальных данных и их психологической интерпретации. Полученные ею в диссертации результаты поставили перед нею новые вопросы, которые требуют продолжения  исследовательской работы, что магистрантка намерена в дальнешем воплотить в жизнь.
   ЮС.Бекренева тактична и доброжелательна в общении, обладает приятной общей эрудицией, умеренностью и скромостью в раскрытии своих  потенциальных возможностей. Интерес к психологии человека является  одним из доминирующих в ее жизни.

       к.м.н., доцент кафедры специальной психологии
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