 ОТЗЫВ научного руководителя на работу

Белой Марии Сергеевны
Мария Сергеевна Белая обучалась в СПБГЭУ по направлению управление персоналом с 2011 по 2015 год по программе бакалавриата и окончила университет с отличием. В 2015 году поступила на магистерскую программу факультета психологии СПБГУ «Организационная психология и психология менеджмента» по направлению «Психология менеджмента». Тема магистерской диссертации «Уровень развития субъектности руководителей как фактор профессионального здоровья».

В период обучения на факультете психологии она проявила высокую учебно-профессиональную мотивацию и академическую успеваемость. В процессе обучения на факультете психологии Мария Сергеевна Белая проявляла исключительную дисциплинированность, организованность,  профессиональную увлеченность. 
В общении с преподавателями и сокурсниками Мария Сергеевна всегда доброжелательна, корректна и внимательна. 

 Выбор темы диссертации осуществлялся М.С. Белой с ее первым научным руководителем Березовской Р.А. После ухода Березовской с должности доцента кафедры ПОПД, Мария Серегеевна перешла под мое научное руководство.  Нами была продолжена тема, выбранная Марией Сергеевной ранее. 
В процессе проведения эмпирического исследования и написания магистерской диссертации Мария Сергеевна проявила себя как глубоко вовлеченный, переживающий и заинтересованный исследователь. 

По итогам нашего взаимодействия  могу отметить, что Белая М.С. характеризуется как квалифицированный специалист, способный к эффективной и продуктивной деятельности в качестве магистра психологии.

Белая М.С., безусловно, заслуживает присуждения ей звания МАГИСТР психологии. 

Научный руководитель 
Доцент кафедры Психологического обеспечения профессиональной деятельности, доктор. псих. наук                                      (Водопьянова Н.Е.)

