ОТЗЫВ
научного руководителя о магистерской диссертации студентки магистратуры Института философии Санкт-Петербургского государственного университета Бусуркиной Ирины Петровны «Проблема формирования единого культурного пространства Санкт-Петербурга»

[bookmark: _GoBack]Практическая актуальность темы магистерской диссертации И.П. Бусуркиной, на мой взгляд, не вызывает никакого сомнения и точно обозначена самим диссертантом во введении к своей работе. Но я бы хотел подчеркнуть ее теоретическую актуальность. В наше время широкое распространение получил т.н. «конструктивистский подход» к культуре, согласно которому такие основополагающие для любой культуры факторы, как традиции, обычаи, ценности т.п., не формируются стихийно в процессе жизнедеятельности какого-то сообщества, как это принято было считать в «классической» истории культуры, а являются результатом сознательной конструктивной деятельности конкретных людей, прежде всего, интеллектуальных и властных элит. Однако нельзя не заметить, что большинство «конструктивистских» исследований наших дней носит ретроспективный характер, т.е. они показывают лишь как, когда и почему были созданы те или иные элементы той или иной культурной среды. Работы, в которых намечалась бы программа какого-то культурного конструирования или предлагались бы конкретные методы этого процесса, встречаются крайне редко. И, с этой точки зрения, представленная к защите диссертация, посвященная формированию единого культурного пространства Санкт-Петербурга, свидетельствует о начале перехода к новому «перспективно-конструктивистскому» этапу в развитии культурологии. 
Я считаю, что Ирина Петровна успешно справилась с поставленными задачами. Ее работу отличает хорошее знание материала, общекультурная эрудиция, владение современными методами культурологического исследования, неординарность мышления, аргументированность и четкость изложения. Ирина Петровна работала самостоятельно, и мое научное руководство сводилось преимущественно к «моральной поддержке» и одобрению написанного. 
Хотелось бы также отметить, что за время учебы в магистратуре Ирина Петровна неоднократно становилась победительницей в различных профессиональных конкурсах, успешно выступала на различных международных научных конференциях, публиковала статьи в научных журналах.
Я в качестве научного руководителя вполне удовлетворен проделанной И.П. Бусуркиной работой и предлагаю оценить ее на «отлично».
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