Рецензия

на выпускную квалификационную работу
студентки 2-го курса магистратуры факультета психологии СПбГУ 
Воробьевой Варвары Сергеевны

Тема работы: «Особенности отношения к грудному вскармливанию у матерей детей младенческого возраста в связи с удовлетворенностью браком »

Научный руководитель: к.мед.н., доцент кафедры психического здоровья и раннего сопровождения детей и родителей Добряков И.В. 

Магистерская диссертация посвящена изучению особенностей отношения к грудному вскармливанию у кормящих женщин в связи с удовлетворенностью браком. На основании современных представлений, качество взаимодействия с ближайшими значимыми объектами, в первую очередь, с матерью, является важнейшим фактором благополучного развития реьенка. При этом, грудное вскармливания относится к первому, регулярныму и важныму виду взаимодействия в диаде «мать-дитя», в ходе которого формируются представления ребенка о доброжелательности и безопасности окружающего мира в целом. Таким образом, изучение факторов, влияющих на процесс грудного вскармливания является крайне актуальным с точки зрения своевременной коррекции возможных и реальных трудностей детско-материнского взаимодействия на раннем этапе развития ребенка. 
Структурно диссертация изложена на 88 страницах и состоит из аннотации (на русском и английском языках), раздела обозначений и сокращений, введения, трех глав, выводов, заключения, списка использованных источников. Работа содержит 4 таблицы, 21 рисунок, 12 приложений. Список литературы включает 79 источников, из них 23 на иностранном языке. 
Во введении обосновывается актуальность, определяются объект, предмет, цель, задачи, практическая и научная значимость работы, выдвигается гипотеза исследования. Задачи исследования отражают и раскрывают цель исследования и заключаются в изучение особенностей отношения к грудному вскармливанию женщин с разным уровнем удовлетворенности браком. 
В первой главе представлен обзор научных исследований, посвященных изучению особенностей отношения к грудному вскармливанию, а также изучению различных условий становления и длительности данного периода, в частности, внимание уделяется супружеским взаимоотношениям. 
Во второй главе описана выборка исследования, процедура и методы исследования. Всего обследовано 268 женщин в возрасте от 20 до 42 лет, все кормящие грудью женщины имеют ребенка в возрасте до 1 года, проживают в Санкт-Петербурге. Для решения задач исследования использовался адекватный набор методик, при этом достаточно подробно изучался анамнез исследуемых.
Третья глава состоит из представленных результатов исследования и их обсуждения. Для наглядности автор использует диаграммы и таблицы.
В ходе проведенного исследования автором получены данные, позволившие сделать вывод, что предполагаемая длительность грудного вскармливания не различается у женщин в зависимости от уровня удовлетворенности браком. При этом автор выделяет такие значимые условия как посещение курсов дородовой подготовки, получение консультации перинатального психолога, чувства, которые испытывает женщина в отношении процесса грудного вскармливания. Также  выявлены определенные различия между группами первородящих и повторнородящих женщин. 
 
Дипломное исследование Воробьевой В.С. отличается тщательностью выполнения и обработки, а также подробным анализом результатов исследования. Значительное число испытуемых и адекватность методов исследования делают выводы надежными и убедительными.
Принципиальных замечаний нет. Однако возник ряд вопросов: 
1. Целью исследования является «изучение различных сторон отношения к грудному вскармливанию у женщин, имеющих разный уровень удовлетворенности браком». Что автор понимает под «различными сторонами»?
2. Объект и предмет исследования идентичны друг другу, как автор может сконкретизировать эти понятия в своей работе?


Считаю, что магистерская диссертация Воробьевой Варвары Сергеевны «Особенности отношения к грудному вскармливанию у матерей детей младенческого возраста в связи с удовлетворенностью браком» соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам и заслуживает оценки «отлично».

	Кандидат медицинских наук, 
психотерапевт НИИ акушерства, гинекологии и репродуктологии им. Д.О. Отта СЗО РАМН, доцент кафедры клинической психологии Института специальной педагогики и психологии им. Рауля Валленберга 
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