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Автор выбрал для своего исследования актуальную и сложную тему городских конфликтов. Исследование ценно и тем, что в нем рассмотрен конфликтологический аспект в развитии градостроительных проектов. 
Работа Ермолаева Павла Андреевича состоит из 3 глав, 11 параграфов, что говорит о серьезном подходе к исследованию объекта, определенного автором, как  неформальные городские сообщества. 
Тема неформальных городских сообществ интересует исследователей во всем мире и всегда связана с городскими конфликтами в изменении территорий. 
Важно, что автор выделил  стороны урбанистического конфликта, рассмотрел их роли и значение, связал с функционированием городского организма, его эволюцией и динамикой развития. Автор показал, что основные участники конфликта, в виде власти, девелоперов и неформальных сообществ имеют разные интересы и дисбаланс сил в конфликте изменения пространств и территорий. 
Несмотря на всю сложность таких конфликтов, автору удалось выделить структуру конфликта, основные противоречия, функциональные роли участников в конфликте на фоне существующей системы городского организма. 
Интересны выводы  о потерях сторон в результате конфликтного взаимодействия: каждая из сторон может иметь, либо значимые для себя, либо фатальные последствия.
Завершая описание теоретических подходов  о роли неформальных городских сообществах, автор своевременно  переходит  к значению города, как контексту перманентных конфликтов. Предопределенность урбанистических конфликтов имеет и положительный критерий в виде развития города. 
В развитии анализа урбанистических конфликтов, Павел Андреевич переходит к конкретному примеру петербургского конфликта по строительству Охта-Центра. Раскрывая структуру и динамику этого конкретного конфликта автор показывает значение городской идентичности и неформальных сообществ для формирования ресурсов при существующем дисбалансе сил в сторону власти и девелоперов. 
Активные и успешные акции противников строительства Центра помогли выровнять баланс сил и добиться решения Конституционного суда в пользу протестующих. В результате место строительства было выведено за пределы исторической части  на окраину города. 
Содержание работы соответствует заявленной теме исследования. Структура работы обоснована задачами  исследования. Стиль написания является научным, работа оформлена в соответствии с требованиями. Цели и задачи, сформулированные во введении, достигнуты и решены.
Дано развернутое обоснование выводов. Сформулирована рабочая гипотеза, которая оправдалась лишь частично. Материал хорошо изложен. 
Вместе с тем, автору можно было бы расширить анализ последствий от урбанистического конфликта, в ситуации,  если бы он вышел за пределы градостроительных отношений. На определенном этапе такие конфликты могут изменить  свою форму и уровень -  перерасти, в зависимости от политических факторов, в политический, этнический, религиозный конфликт и др. 
Следует обратить внимание на оформление работы – наличие орфографических  ошибок резко контрастирует с содержанием и объемом проведенной работы.
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