Отзыв научного руководителя о работе
Ерома Марины Владимировны
на тему

«Театральные фестивали как предмет исследования и проектирования: педагогический аспект».

Работа посвящена актуальной проблеме обогащения образовательного процесса за счет использования потенциала среды культурного пространства города.

Магистрант самостоятельно выбрала тему исследования, провела детальный теоретический анализ феномена «театральный фестиваль», создала карту театральных фестивалей Санкт-Петербурга, выявила  образовательный потенциал такого явления как театральный фестиваль.

Марина Владимировна обладает уникальной работоспособностью, которая позволила ей за короткий срок овладеть исследовательской компетентностью, ею создан инструментарий глубинного интервью, проведана видеозапись интервью с группой авторитетных экспертов в области театральной деятельности. 


 В работе достаточно успешно решен комплекс задач: рассмотрена эволюция исторического становления театрального фестиваля как многожанрового явления; определена  структура современного фестивального движения, его проблемы и перспективы; выявлена образовательная составляющая фестиваля как культурного явления современности; определен потенциал фестиваля документально театра.

Автор обоснованно утверждает, что театральный фестиваль расширяет границы познания зрителя, способствует преодолению укоренившихся стереотипов восприятия (прежде всего произведений классиков), стимулирует оценочную составляющую мышления, побуждает к самостоятельности суждений.
Свое исследование автор неоднократно представляла на различных конференциях и подготовила ряд публикаций, среди которых  можно выделить две работы:
1. «Театральный  фестиваль в свете времени». Актуальные проблемы и достижения в гуманитарных науках. Выпуск III. Сборник научных трудов по итогам международной научно-практической конференции (11 апреля 2016).   Самара, 2016 – С. 6 - 8

2. «Все ли дети талантливы?». Педагогика и психологии актуальные вопросы теории и практики. Сборник материалов  Международной научно-практической конференции. Чебоксары, 2017-С.14-19


За время работы над диссертацией М.В. Ерома проявила себя как грамотный, вдумчивый, способный к быстрому освоению нового знания – квалифицированный исследователь и проектировщик.

Рекомендую работу к защите.


Доктор педагогических наук, профессор 


Е.И.Казакова 
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