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Завьяловой Татьяны Викторовны по теме:
«Обучение студентов-индологов пониманию произношения
индийского варианта английского языка»

Настоящее исследование Завьяловой Татьяны Викторовны посвящено лингводидактическому аспекту проблемы понимания произносительного аспекта индийского варианта английского языка.
В свете развития взаимоотношений между Россией и Индией в рамках международной организации БРИКС данная проблема приобретает особую актуальность.
Цель работы заключалась в разработке методики, нацеленной на повышение эффективности слухового восприятия индийского варианта английского языка у студентов-индологов.
Автор  работы проявила значительную степень самостоятельности в решении поставленной цели. В ходе исследования автором были выявлены характерные черты языковых смешений в культурном, национальном и социолингвистическом аспектах, проанализированы лексико-семантические и фонетические особенности индийского варианта английского языка, рассмотрены виды аудирования, выработаны критерии оценивания правильности понимания аудиотекста, и как результат, была разработана серия упражнений, нацеленных на повышение эффективности слухового восприятия индийского варианта английского языка у студентов-индологов. Упражнения разработаны на основе аутентичного материала – фрагментов из индийского фильма.
Следует отметить, что в своём исследовании автор опиралась на значительное число печатных и электронных источников как отечественных, так и зарубежных исследователей.
Поставленные цели и задачи магистрантом полностью выполнены.
Работа может быть допущена к защите.
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