
Отзыв 
на магистерскую диссертацию Золотова Игоря Евгеньевича "Патохарактерологические предпосылки делинквентного поведения у старших подростков"
В магитсерской диссертации  Золотова И. Е. представлено исследование патохарактерологических предпосылок  делинквентного поведения у старших подростков. 
Магистерская диссертация  имеет традиционную структуру и состоит из аннотации на рус. и  англ.яз.,  введения, трех  глав, выводов,  заключения, списка использованных литературных источников и приложения.  Общий объем диссертации составляет 109 страниц.
В главе 1 представлены теоретико-методологические основы исследования делинквентного поведения старших подростков. Рассматривается понятие делинквентного поведения и основные направления в его изучении, патохарактерологитческие и психопатологические особенности делинквентного поведения старших подростков, а также подходы к исследованию индивидуально-личностных свойств делинквентных подростков. Всего автором было проанализировано 66 литературных  источников, из которых 3 на англ.яз. 
На основе анализа литературных данных  сформулированы цели, задачи, объект, предмет и  гипотезы  исследования, а также представлена актуальность заявленной темы.
Для изучения патохарактерологических предпосылок делинквентного поведения у старших подростков было обследовано более 600 респондентов, однако,  в ходе анализа полученных данных выборка была сокращена до 114 подростков. В магистерской диссертации описаны результаты тестирования двух групп респондентов мужского пола с аномалиями характера, совершивших противоправные действия и не совершавших подобных действий.
В ходе исследования изучались: вегетативный тонус, свойства темперамента, типы и аномалии характера, склонность к диссимуляции, органическая природа аномалий характера, конформность, отраженеи в самооценке реакции эмансипации, склонность к делинквентности, психологическая склонность к алкоголизации и демонстративная алкоголизация, выраженность черт женственности и мужественности, риск депрессии и дискордантность характера, жизненные ориентации, эмоциональная сфера.
Для изучения перечисленных выше свойств и качеств было использовано 6 экспериментально-психологических методик.
При статистической обработке экспериментальных данных применены критерий Фишера, Хи-квадрат Пирсона, дискриминантный анализ.
Выбор респондентов и  методик исследования,   процедура эксперимента  и математико-статистические процедуры обработки экспериментальных данных корректны и адекватны целям и задачам магистерской диссертации и  соответствуют заявленной теме. Грамотно осуществленный эксперимент и качественная обработка данных позволяют не сомневаться в достоверности полученных результатов.
Автором выявлено, что у подростков с аномалиями характера предпосылками к совершению криминальных действий выступают: повышенная агрессивность, психологическая склонность к алкоголизации, острое реагирование на неудачи в психомоторной сфере, низкий уровень черт женственности и пониженное настроение.
Полученные данные представляют как теоретический, так и  практический интерес и актуальны для современного общества. Результаты магистерской диссертации могут быть использованы при  осуществлении мероприятий по профилактике  противоправных действий среди подростков групп риска.
При выполнении  магистерской диссертации Золотов И. Е.  очень ответственно отнесся к работе и был искренне заинтересован в проводимом исследовании. На всех этапах работы над магистерской диссертацией выполнял все своевременно и качественно, продумывая свое  исследование  до мелочей. В апреле 2017 года Золотов И.Е. принял участие в работе XXI Международной научной конференции молодых ученых «Психология XXI века: системный подход и междисциплинарные исследования», которая проводилась на факультете психологии СПбГУ. На заседании секции «Клиническая психология и психофизиология» Золотов И.Е.представил доклад по материалам своей магистерской диссертации. Выступление  Золотова И.Е.было отмечено как  лучшее в номинации «Авторский подход в интерпретации исследования». 

  
Магистерская диссертация Золотова Игоря Евгеньевича "Патохарактерологические предпосылки делинквентного поведения у старших подростков" соответствует требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям и заслуживает оценки «отлично». 
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