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научного руководителя о выпускной квалификационной работе магистранта К.В.Зубовой «Методика использования мультимедийных и цифровых технологий в обучении английскому языку в 5-7-х классах средней школы»

Работа  Кристины Владимировные Зубовой представляет диссертацию, выполненную  в рамках магистерской программы  «Теория и методика  обучения иностранным языкам и межкультурная коммуникация».
Кристина Владимировна    исследует чрезвычайно актуальную тему использования мульультимедийных и цифровых технологий при обучении английскому языку школьников начальной средней школы и поднимает вопрос о необходимости формирования цифровой компетентности на английском языке на ранних этапах обучения.
Автор предлагает рабочее определение цифровой компетентности для учащихся младшего подросткового возраста и соответствующую задаче методику использования мультимедийных и цифровых технологий на данном этапе языкового образования. Автор сознательно разделяет понятия «мультимедийные» и «цифровые технологии». С одной стороны, обращая внимание научного сообщества на необходимость использования различных мультимедийных форматов в обучении школьников начальной средней школы, а с другой на те возможности и те риски, которые возникают в случае решения преподавателя использовать цифровые технологии в обучении английскому языку младших школьников. 
Кристина Владимировна предлагает комплекс упражнений, направленных на использование лингводидактического потенциала цифровых технологий в обучении ИЯ в рамках компетентностного подхода в обучении и коммуникативного метода обучения иностранным языкам.
В своей работе диссертантка предлагает структурированную по хронологическому принципу классификацию мультимедийных и цифровых источников и описывает лингводидактические трудности, сопряженные с использованием данных технологий и вводит не используемое до настоящего времени в отечественной методике понятие цифровых рисков и предлагает рекомендации по  преодоления их негативных последствий.
В ходе написания работы Кристина Владимировна проявила себя как активная смелая исследовательница, готовая к принятию нестандартных решений.
Основным достоинством работы в области теории является ее безусловная новизна и тот факт, что исследование Кристины Владимировны создает повод для продолжения исследования в рамках кандидатской диссертации.
[bookmark: _GoBack]С точки зрения практики, вкладом диссертанта в лингводидактику являются разработанное рабочее определение цифровой компетентности на английском языке для учащихся средней, предложенная ею классификация мультимедийных и цифровых технологий, актуальных для данной группы учащихся, а также методика использования мультимедийных и цифровых технологий в обучении английскому языку учащихся 5-7х классов средней общеобразовательной школы.
   Считаю, что   работа диссертантки К.В.Зубовой заслуживает положительной оценки.
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