Рецензия
на магистерское диссертационное исследование 
Капустиной Елены Сергеевны на тему: 
«Конфликтные формы взаимодействия власти и гражданского общества в процессе развития политической коммуникации в Российской Федерации».

Не вызывает сомнений тот факт, что работа Капустиной Елены Сергеевны на тему: «Конфликтные формы взаимодействия власти и гражданского общества в процессе развития политической коммуникации в Российской Федерации» посвящена весьма интересной и сложной проблеме. 
Тема исследования, безусловно, актуальна для современной России, поскольку во взаимодействии между институтами власти и обществом довольно часто наблюдается нежелание первой идти на открытый диалог, скрытность, бюрократичность, а также отсутствие эффективных каналов связи, форм влияния и контроля вторых над государственными институтами. Связано это со сложными изменениями политической системы и недостаточным пониманием роли политической коммуникации между государством и гражданским обществом. Вместе с тем, необходимо понимать, что в силу значимости проблем, лежащих в основе политической коммуникации, процесс этот в значительной степени конфликтный и от правильно вытроенная коммуникация зависит безопасность и благосостояние всех граждан страны.
Актуальность проблемы, степень ее научной разработанности и предопределили цель и задачи исследования. Цель исследования – «изучить специфику конфликта как особой формы политической коммуникации». Реализации поставленной задачи и посвящена данная работа.
Исследование носит творческий и самостоятельный характер. Автор в своем исследовании обращается к современной литературе и достижениям науки и практики. Содержание работы соответствует заявленной в названии теме. 
Композиционно работа структурирована логично и состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы. Во введении автор обосновывает необходимость подобного рода исследования, ставит цели и задачи, которые последовательно реализует. 
Первая глава посвящена теоретико-методологическим основаниям исследования коммуникативного взаимодействия власти и общества. Автор также подвергает анализу конфликтогенность политической коммуникации, присущей современным демократическим режимам. Во второй главе исследователь обращается к анализу российской специфики политической коммуникации, рассматривает основные модели взаимодействия власти и гражданского общества. 
Отдельно стоит отметить, предложенную автором собственную комплексную модель в изучении конфликта как особой формы политической коммуникации. В рамках данной модели выделяются субъективные и объективные измерения конфликтной коммуникации, позволяющие обнаружить динамику развития конфликта и выявить его специфику. На основе данной модели и метода «кейс-стади» автор исследует протестное движение в России. 
В заключении даются обоснованные выводы, к которым пришел исследователь в процессе работы. Работа оставляет благоприятное впечатление с точки зрения стилистики, языка и логики рассуждений.
Вместе с тем, работа не лишена определенных недостатков. 
Не всегда правильно оформлены сноски (например, стр.50)
В описании логической цепи конфликтно-психологического состояния общества есть небольшая путаница в последовательности. Так, по нашему мнению, не депривация следует за напряженностью, а наоборот. величина депривации повышает уровень латентной напряженности. 
В целом, несмотря на высказанные замечания, Капустина Елена Сергеевна справилась с поставленной задачей и полностью раскрыла заявленную в названии тему. В работе отражены актуальные проблемы теоретического и практического характера, Работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к исследованиям подобного рода, а автор, безусловно, заслуживает высокой положительной оценки «отлично».
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