Рецензия

кандидата философских наук, доцента, доцента кафедры философии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный технологический институт (технический университет)» Быданова В.Е. выпускной квалификационной работой магистра направления подготовки 37.04.02 Конфликтология  Лазаревой А. на тему «Роль этнических организаций в урегулировании межэтнических конфликтов».
Актуальность рецензируемой выпускной квалификационной работы обусловлена ростом противоречий во взаимоотношениях этносов не только в глобальной исторической ретроспективе, но в современной повседневности, разрешение которых требует применения в практике их разрешения теоретически обоснованных государственных и гражданских технологий,  Если государства, обладающие достаточными экономическими и политическими ресурсами, используют такие технологии, например, такие как мульткультурализм, толерантность, внедряют их во взаимоотношения наций и народов, то гражданское общество, не располагая подобными как у государства ресурсами, не в полной мере включены в процесс урегулирования конфликтов, возникающих на этнической основе. Работа Лазаревой А. посвящена именно гражданским этническим объединениям или организациям и их роли в урегулировании этнических конфликтов в регионах, таких как Саратов и Санкт-Петербург. 

Автор один из первых исследователей, затрагивающий поставленную в теме проблему и потому в своем анализе выбрал путь уяснить себе и публике конфликторазрешающий потенциал этнических объединений, используя при этом исследовательский материал, размещенный в статьях по проблематике межэтнических конфликтов, вторичный анализ социологических данных, анализ официальных документов, данные полученные в результате авторского опроса экспертов, т.е. непосредственных участников и руководителей этнических объединений, а для уяснения конфликторазрешающего потенциала этнических объединений автор успешно и со знанием дела использует метод анализа иерархий Т. Саати.
Анализируя этнические объединения, а эта часть работы является наиболее существенной для раскрытия заявленной темы, автор приходит к выводу на основе опроса экспертов о том, что этнические объединения направляют свою деятельность на предотвращение конфликта, через просвещение и различные коммуникационные мероприятия, которые сплачивают этнические группы, так как действуют в рамках парадигмы «незнание порождает конфликт». Этнические организации осуществляют свою деятельность в конфликте во время его латентной и завершающей стадиях. Все основные методы работы сосредоточены на предотвращение конфликта и сглаживания его последствий, потому что возникающие конфликты базируются не только на межэтническом противоречии, а на целом комплексе причин и предпосылок. Для уяснения того, насколько эти технологии работают в деле урегулирования этноконфликтов на региональном уровне, автор использует метод анализа иерархий Т. Саати и приходит к выводу, что все альтернативы имеют практически одинаковый показатель (Проектный -0.281, Ценностный - 0.261, Информационный - 0.240, Социальный - 0.217). Это говорит о том, что имеющиеся методы в арсенале этнических объединений направлены в основном на предотвращение конфликтов или являются определенной базовой точкой для возможного последующего урегулирования. Этнические организации не имеют четкой структуры работы с уже возникшим конфликтом и действуют исходя из парадигмы «незнание порождает конфликт», что демонстрируют их основные методы работы. А из этого вывода автор делает окончательный вывод, что роль этнических организаций не значительна в урегулировании межэтнических конфликтов. Их основные мероприятия в основном представлены в ценностном и социальном аспектах работы в конфликте и, как правило, не систематизированы и носят точечный характер. Данные методы, как было выявлено в сравнение иерархий Т. Саати, имеют средний показатель и действуют на предотвращение конфликта, а не его урегулирование.

Межэтнические организации, несмотря на то, что имеют основную целью гармонизацию межэтнических отношений и проводят различные мероприятия, входящие во все выявленные методы работы также характеризуются в системе урегулирования средним показателем. Потому что имеют малый охват аудитории, действуют также как моноэтнические организации в парадигме «незнание - конфликт». Даже используя мероприятия из всех выявленных методов, межэтнические организации работают не системно, что снижает их роль как субъектов урегулирования межэтнических конфликтов. (См.: С. 86-87 ВКР)
Аргументированность выводов, сделанных автором исследования, не дают повода усомниться в их не истинности, но дают достаточно оснований  подвергнуть деловой критике моноэтнические объединения, которые ставят своей целью гармонизацию межэтнических отношений и в то же время ей мало соответствуют. 
ВКР Лазаревой А. «Роль этнических организаций в урегулировании межэтнических конфликтов» является самостоятельной (согласно данным, полученным в Blackboard заимствования составляют 9% и относятся к стандартным формулировкам, списку использованной литературы и элементам оформления работы), содержание соответствует заявленной теме, которая полностью раскрыта и обоснована задачами исследования структура работы, отражены проблемы теоретического и практического характера, использована современная литература, выводы обоснованы методами исследования, т.е. ВКР полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе по направлению подготовки 37.04.02 – Конфликтология. В исследовании продемонстрирована логическая последовательность изложения материала, базирующаяся на прочных теоретических знаниях и аргументах, стиль написания является научным, работа оформлена в соответствии с требованиями. Работа оценивается на «Отлично».
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