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     Содержание работы Натальи Марковой полностью соответствует заявленной теме. Исследовательский интерес автора прикован не просто к экскурсии, а именно к образовательной экскурсии (разница между этими понятиями весьма существенна), причем форма экскурсии не довлеет себе, а становится средой восприятия поэтического текста. Можно с уверенностью сказать, что с темой автор справился, не только раскрыв ее достаточно грамотно с теоретической точки зрения, но и предоставив практический механизм реализации своих идей в третьей главе работы.

     Надо отметить структуру выпускной квалификационной работы. Она состоит из внятного введения, теоретической главы, в которой Н. Маркова демонстрирует понимание методологии таких разных дисциплин, как экскурсоведение, философия, литературоведение, и формулирует свою гипотезу, собственно исследовательской главы, где мы видим достаточно зрелый анализ сочинений школьников и делаются выводы о применимости предлагаемого метода, и третьей главы, которая представляет собой бизнес-план по созданию компании, занимающейся организацией образовательных экскурсий.  

     Основательный теоретический подход к сложным проблемам феноменологии и умение извлечь максимум информации из достаточно примитивных школьных сочинений  определенно вызывает уважение. Что же касается планов по организации экскурсионного бюро, они кажутся (тут я подключаю многолетний опыт своей экскурсионной деятельности с самыми разными компаниями) несколько наивными. Реалии экскурсионного рынка гораздо жестче, чем представляет себе автор работы, и не всегда на практике образовательные нужды могут быть поставлены во главу угла. 

     Несмотря на такой, впрочем, вполне ожидаемый, недостаток квалификационной работы (все-таки автор в большей степени филолог и педагог, чем предприниматель), считаю, что она заслуживает отличной оценки. К такому решению подталкивает и прекрасный язык, которым работа написана, и та смелость, с которой Наталья Маркова берется за разработку феноменологического метода постижения школьниками сложных поэтических текстов на фоне петербургской архитектуры. 
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