Отзыв научного руководителя на выпускную квалификационную работу Надежды Валерьевны Митрофановой 
 «Русский след в романе Айрис Мердок «Послание планете»

Выпускная квалификационная работа на соискание степени магистра филологии Надежды Валерьевны Митрофановой является самостоятельным, законченным исследованием. 
В своей работе Надежда Валерьевна обращается к роману Айрис Мердок «Послание планете», одному из самых наименее исследованных в нашей стране произведений этой британской писательницы. Исследовательница ставит перед собой две серьезных задачи. Первая - выявить и описать русские мотивы в романе. Для этого прежде Надежде Валерьевне потребовалось восстановить составляющие читательского горизонта, то есть набор системных представлений, в том числе, стереотипов о русской культуре, русском характере, которые формировались у британцев десятилетиями. Важную роль в системе британских представлений играет не только история межгосударственных контактов, порой очень драматическая, но и русско-британские литературные связи. Надежде Валерьевне удалось выявить основные факторы, определившие установки британских читателей для восприятия русской темы в романе.  Вторая исследовательская задача, которая представляется не менее интересной и важной, провести анализ романа и предложить свою интерпретацию. 
Надежда Валерьевна очень четко определяет объект, цели и задачи своего исследования. Избранный Надеждой Валерьевной исследовательский метод характеризуется высоким профессионализмом. Проведенное исследование, при этом, опирается на анализ и сопоставление историко-культурных контекстов, во многом определявших читательскую рецепцию романа. 
Все положения, выдвинутые автором, хорошо аргументированы, приведенные примеры уместны и достаточны для доказательства состоятельности предложенных гипотез.  
Надежда Валерьевна демонстрирует уверенное владение научным аппаратом, использованная терминология точна и уместна. Работа написана легко, авторский голос звучит отчетливо и, при этом, уважительно по отношению к читателю.
[bookmark: _GoBack]Выпускная квалификационная работа, выполненная Надеждой Валерьевной Митрофановой, полностью соответствует требованиям, предъявляемыми к научным работам подобного рода, может быть допущена к защите и, вне всяких сомнений, заслуживает высокой оценки.
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