Отзыв научного руководителя
о  диссертационной работе  Михушкиной  Т. А.
на соискание степени магистра по направлению подготовки 37.04.01 – Психология, основная образовательная программа – «Общая психологи и психология личности»
на тему  «Особенности физического я у девушек, вовлеченных в сферу модной индустрии »

Михушкина Татьяна  Александровна  в процессе выполнения  диссертационного исследования показала себя заинтересованным и  ответственным студентом. Она  самостоятельно предложила проблему исследования  и проявила инициативу при разработке дизайна исследования, определении исследуемых выборок, подборе методик исследования, проявляя увлеченность изучаемой проблемой.
Не обладая базовым психологическим образованием, Татьяна  Александровна  на протяжении всего обучения в магистратуре прилагала  множество усилий для преодоления трудностей и выполнения выпускной диссертационной работы на должном уровне. Следует особенно отметить ее организованность и ответственность. Она систематически работала над выпускной работой, представив анализ отечественных и зарубежных исследований на   тему исследования, проявила необходимые компетенции при операционализации  основного конструкта исследования. 
Михушкина Т.А. проявила необходимые профессиональные качества   и компетенции при установлении контакта с испытуемыми и сборе данных. Психодиагностические методики применялись ей индивидуально для каждой девушки из выборки.
 Обработка и анализ  данных потребовал применения качественных и количественных  методов и проводился в несколько этапов, с целью более глубокого понимания полученных данных. Михушкина Т.А.  проявила сформированные навыки в представлении и описании  результатов, оформлении выпускной квалификационной работы.   
Считаю, что Михушкина Т.А.  обладает достаточным уровнем  общей  теоретической  и  практической  подготовки    к самостоятельной научной и практической деятельности и заслуживает присвоения квалификации «Магистр психологии».
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