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Тема ВКР: Средоообразующий потенциал высокоскоростной магистрали Москва-Пекин
ВКР состоит из теоретической части на _120_ листах и проектной части, представленной на 6 выставочных планшетах размером 1х1,4м, включающих в себя схемы, чертежи, 3-D визуализации и компьютерной презентации.
Теоретическая часть по содержанию, изложению концепции полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе магистра по направлению 54. 04. 01. Дизайн, профиль дизайн среды.
Проектная часть по составу, художественному и техническому уровню презентации полностью соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе магистра по направлению 54. 04. 01. Дизайн, профиль дизайн среды.
1. Актуальность темы и выбора объекта исследования. 
Заявка на выполнение данного исследования в связи с высокой актуальностью темы пространственного развития территорий Российской Федерации была направлена в СПбГУ Союзом дизайнеров России. Темпы развития новых транспортных и коммуникативных связей между различными регионами сегодня определяют не только успешность торговых и бизнес-отношений между территориями, но и формируют новый культурный и социальный уровень. Создание логичной и грамотной инфраструктуры высокоскоростных железных дорог – актуальное направление в сфере дизайна среды, которое обеспечивает уровень развития страны, региона. 
2. Краткая характеристика структуры работы.

Структура диссертации полностью и последовательно раскрывает концепцию исследования, подводя автора к проектной части, обосновывая актуальность идеи и необходимость ее реализации. Диссертация посвящена формированию методики выявления и внедрения средообразующего потенциала ВСМ, как драйвера развития узловых городов высокоскоростной железнодорожной магистрали Москва-Пекин. В теоретической части автором сформировано и обосновано понятие «средообразующий потенциал» - научный термин и проектный инструмент, что дает возможность по-новому работать со средовым контекстом, добиваясь трансформации или корректировки среды, ее предметно-пространственных и процессуальных характеристик. Автор создает проект, учитывая важнейшие аспекты средового дизайна, работая в контексте социально-экономических взаимодействий России и Китая, акцентирует внимание на культурной идентичности двух стран. Сформировав авторскую методику, автор демонстрирует как унифицированная система может трансформироваться в каждом отдельном узле объекта, в частности на примере Омска, как важной точки в ВСМ.
3. Достоинства работы.

Исследовательская и проектная часть работы в итоге образовали уникальную по своему предложению модель развития: посредством разработанной системы автором рассмаатриваются новые направления развития среды узловых городов скоростного маршрута, которые позволят выявить дополнительные возможности для территорий и коммуникаций. Многоступенчатая структура центров взаимодействия, предложенная в проектной части диссертации, дает вариативные возможности для формирования новых векторов развития узловых городов скоростной железнодорожной магистрали Москва-Пекин.

4. Недостатки работы.

В качестве концептуального предложения развития общей проектной структуры данная работа может быть реализуема, однако в реальности для каждого объекта ВСМ необходимо предусматривать индивидуальные средовые элементы, подчеркивающие уникальность конкретного регионального центра. В оформлении планшетов вероятно имела бы смысл раздельная подача исследовательской и проектной частей. 
5. Особые замечания, пожелания и предложения. 
Чертежи, проектные предложения и разработки подавать отдельным томом диссертации. 
Выпускная квалификационная работа магистра заслуживает отличной оценки.
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