РЕЦЕНЗИЯ 
на выпускную квалификационную работу, обучающейся в СПбГУ,
пантеенко ирины васильевны
по теме: Психологические предикторы синдрома хронической усталости у педагогов
Проблема, поставленная в исследовании Пантеенко И.В., наиболее важна в практическом плане, поскольку сегодня стали особенно актуальны вопросы совершенствования организации педагогического труда, чтобы сделать труд учителей творческим и эффективным, и, в свою очередь, получение знаний учениками плодотворным и гармоничным. Поэтому необходимо уменьшать число педагогов с профессиональными деформациями, нарушениями психического и физического здоровья. Безусловно, проблема выявления предикторов синдрома хронической усталости приобретает особую значимость в связи с тем, что качество обучения во многом зависит от состояния здоровья педагога.  Несмотря на то, что в последнее время проведено достаточно много исследований в области изучения профессионального здоровья, психологического благополучия и профессиональной деформации учителей, однако проблема остается далекой от ее разрешения. Причин много, в частности – это и изменяющиеся социально-экономические условия развития общества; и реформирование системы образования; и постоянно возрастающая нагрузка на учителей, как в школе, так и за ее пределами. Поэтому актуальность изучения данной проблемы не вызывает сомнений. 

Теоретическое исследование, проведенное автором, затрагивает все необходимые вопросы и представляется достаточно полным и позволяющим обосновать выдвинутый подход к эмпирическому исследованию. При этом автором использовано 54 современных зарубежных источника, что составляет более половины всей изученной научной литературы. Это вызывает уважение и еще раз подчеркивает актуальность и своевременность проведенного исследования.
Методическая часть построена грамотно и позволяет полное представление о работе, проведенной автором. Цель и задачи адекватны проблеме исследования, гипотезы корректны, методы подобраны грамотно, выборка представляется достаточной. Понятно и логично изложена процедура исследования и обработки результатов.

Эмпирическая часть содержит весьма интересные данные, полученные автором в исследовании. Мне кажется важным обнаружение автором того факта, что у педагогов, склонных к риску развития СХУ слабее сформированы процессы моделирования, что может приводить к неадекватной оценке значимых внутренних условий и внешних обстоятельств достижения поставленной цели, вследствие чего могут возникать трудности в определении программы действий, релевантных ситуации. Пантеенко И.В. показано, что у данной группы респондентов в меньшей степени сформированы и устойчивы субъективные критерии оценки результатов, поэтому они не всегда способны адекватно оценить, как сам факт рассогласования полученных результатов с целью деятельности, так и приведшие к нему причины, а также они не всегда способны детально продумывать программу своих действий и поведения для достижения намеченных целей. Это, безусловно, связано с развитием общего уровня саморегуляции. На мой взгляд, весьма важным и доказательным является установленная в исследовании тенденция влияния общего уровня саморегуляции (𝑅2=0.333, β=-0.58), моделирования (𝑅2=0.21, β=-0.46), оценки результатов (𝑅2=0.18, β=-0.42) на уровень развития хронической усталости. Полученные автором результаты говорят о том, что, вероятно, имеет смысл вернуть практику годовых отпусков учителей, отработавших 10 лет, с сохранением стажа, места работы и заработной платы, которая использовалась в СССР для профилактики синдрома хронической усталости, профессионального выгорания и деформаций.

Необходимо отметить хороший стиль изложения, достаточно полные интерпретации, а также грамотное применение методов математико-статистической обработки, что позволило автору делать обоснованные выводы.

Таким образом, работа, представленная Пантеенко И.В., отражает хороший профессиональный уровень студента и ее способность не только собирать и обрабатывать эмпирические данные, но и давать грамотное объяснение обнаруженным феноменам. 


Представленная к защите работа в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает оценки «отлично».
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