Рецензия на магистерскую диссертацию
Пастухова А.Д.
На тему:
Понятие свободы в учениях И. Канта и И.Г. Фихте
Магистерское исследование Пастухова А.Д. посвящено важной теме, имеющей длительную историко-философскую традицию исследований, причем как со стороны классической, так и неклассической философии. Несомненным достоинством работы является подход автора с позиций классической философской  традиции, что является нетипичной стратегией актулизации темы свободы в последние 20 лет, при этом очевидно, что окончательное и полное решение  проблемы понятия свободы в ближайшее время вряд ли состоится. 
[bookmark: _GoBack]В этой связи хочется особо отметить первую главу работы, в которой анализируются подходы к пониманию и типологизации понятия свободы как «…как свободы мышления вообще; и, таким образом, поскольку проблема свободы есть проблема самозаконности разума, она явит себя в ходе исследования также и как проблема самозаконности философии вообще в свете задачи, поставленной перед собой немецкой классической философией, а именно: построить научную систему философии на совершенно безусловных началах (С.7), что обуславливает структуру работы, обращенной к проблеме соотношения метода, предмета и самого статуса философии, которая становится вновь актуальными после всего опыта развития философии в XX столетии и успехов конкретных наук, в том числе, в решении проблемы свободы.Вторая глава посвящена проблеме практического понятия свободы в системах Канта и. Фихте. Здесь стоит отметить качественную работу с источниками и аккуратность выводов.
 В заключении подводятся итоги исследования, определяется полнота раскрытия темы и степень реализации поставленных задач. Безусловным достоинством работы является выраженный интерес автора к рассматриваемой теме. Не так часто, как хотелось бы, удается видеть, что магистерская диссертация, в полном смысле слова, «пропущена автором через себя». Некоторым недостатком, который можно было бы отметить, является порой несколько публицистический стиль изложения материала.
 Тем не менее, необходимо отметить, что магистерская работа Пастухова А.Д. выполнена в полном соответствии  с требованиями; имеет теоретическую и аналитико-практическую часть, заслуживает высокой оценки и может быть допущена к публичной защите.
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