ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о магистерской диссертации магистранта 2 курса

Печак Алины Станиславовны на тему  

«Лингвокультурологические особенности пословиц, 

содержащих вербалии, в дискурсе СМИ», 

представленной на соискание степени магистра лингвистики

Представленная к защите магистерская диссертация посвящена изучению национально-культурной специфики пословиц в англоязычном дискурсе СМИ, что представляет определенный интерес лингвистического и культурологического характера. Исследование проведено в рамках антропоориентированного подхода на стыке ряда гуманитарных наук, что обуславливает его актуальность для современной лингвистической науки. В исследовании в новом ракурсе представлены теоретико-методологические подходы к изучению к изучению дискурса СМИ.
В процессе работы над диссертацией Алина Печак проявляла большую заинтересованность в осуществлении своей научной работы, кропотливо и тщательно изучала обширную и нередко противоречивую литературу по вопросам паремиологии и лингвокультурологии, всегда предлагая свое решение той или иной проблемы. Алина отличается огромным трудолюбием, стремлением к самосовершенствованию. На протяжении работы над исследованием она работала систематически и с увлечением.
В результате работы автор представил лингвистически корректный контекстуальный анализ зафиксированных в публицистических статьях употреблений пословиц, содержащий вербалии, смогла продемонстрировать классификации пословиц в зависимости от их  актуальности, новизны, тематики и лингвокультурологической ценности, предложить собственную классификацию пословиц; получить убедительные и новые данные. 

Проверка работы в программе Safe Assign на платформе Blackboard выявляет 
 текстовых совпадений. Ознакомление с характером выделенных заимствований позволяет заключить, что они представляют собой случаи цитирования и пересказа цитат с корректным указанием источника заимствования, фамилии ученых, термины и клише научной речи. Предупреждение системы о том, что работа содержит фрагменты на иностранном языке, объясняется наличием в исследовании англоязычных примеров, что обусловлено объектом исследования. Таким образом, можно сделать вывод о том, что работа не содержит неправомерных заимствований.

Считаю, что магистерская диссертация А.С.Печак – это законченное самостоятельное исследование, которое соответствует всем требования, предъявляемым к работам такого рода и может быть рекомендовано к защите.
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