Рецензия на диссертацию на соискание степени магистра "Особенности эмоциональной регуляции у дошкольников в интегративном детском учреждении" А.В. Тимофеенко
     Тема диссертационной работы на соискание степени магистра Анны Валерьевны Тимофеенко посвящена особенностям эмоциональной регуляции дошкольников, посещающих интегративное учреждение. Наряду с тем, что развитие эмоциональной регуляции детей раннего и дошкольного возраста в последние годы часто становится предметом исследования, в настоящее время, в основном, изучены аспекты влияния близких взрослых на социализацию ребенка в условиях семейного воспитания или же при постоянном проживании детей в социальных учреждениях. Крайне редко изучается влияние сверстников, противоречивыми представляются данные о гендерных особенностях социо-эмоционального развития дошкольников. Мало изученными остаются эффекты социальной среды за пределами семьи на развитие компонентов эмоциональной регуляции нормативно развивающихся дошкольников и, в особенности, влияние среды интеграции. Значительное количество времени, проводимое детьми в детских дошкольных учреждениях, неуклонное распространение интегративных форм образования, требующих теоретического фундамента для разработки практических подходов в их реализации, обуславливают актуальность, высокую теоретическую и практическую значимость данного исследования. 
     Содержание диссертации соответствует заявленной в названии теме. Работа хорошо структурирована автором, состоит из введения, трех глав, выводов, заключения и списка литературы. Автор приводит подробный литературный обзор, в котором нашли отражение история вопроса, начиная с теоретических конструктов, посвященных эмоциям, до современных подходов к концепции эмоциональной регуляции, а также анализ подходов к интегративному воспитанию и инклюзии. А.В. Тимофеенко проанализированы теоретические работы и эмпирические данные современных авторов по теме диссертационного исследования. Список литературных источников обширен, включает 101 работу, из них 65 на русском, 36 на иностранных языках. Анна Валерьевна подчеркивает имеющиеся теоретические сложности, обусловленные отсутствием в современной литературе единого подхода в понимании эмоциональной регуляции и особенностей ее развития у детей разного возраста. Анализ литературы позволил сформулировать свое видение эмоциональной регуляции, выделить ее компоненты и критерии их оценки у детей дошкольного возраста, сформулировать цель исследования и выделить соответствующие цели задачи. Работа хорошо иллюстрирована, 24 рисунка представляют диаграммы и материалы экспериментальной части работы, большой объем информации, посвященный методическому аппарату, использованному в работе, находится в приложении. 
К несомненным достоинствам работы Анны Валерьевны относятся данные ею подробные примеры и клинические описания детей, посещающих группу интегративного и массового детского сада. Заслуженного внимания требует анализ полученных данных, включающий качественный анализ отдельных случаев и сравнительный анализ исследовательских групп в целом, позволившие получить значительное количество новых данных о эмоциональной регуляции дошкольников в интегративных учреждениях. Основное содержание работы нашло выражение в сделанных выводах. Выводы обоснованы, их достоверность не вызывает сомнений. Приводимые в приложении методические рекомендации, содержащие обсуждение основных направлений работы, способствующие развитию эмоциональной регуляции дошкольников и примеры занятий с ними могут быть с успехом использованы специалистами-психологами, работающими в интегративных и в массовых детских учреждениях.
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