
Отзыв
научного руководителя о выпускной квалификационной работе
магистра филологии Фадеевой Марии Евгеньевны«Место кашубского языка в ряду других славянских языков» 


     Квалификационная работа магистра филологии Фадеевой М. Е. посвящена социолингвистическим и лингвистическим аспектам функционирования кашубского языка в современном обществе, что обусловлено редкостью исследований на тему языков малых народов. В качестве объекта исследования автор выбрал статус языка в обществе и языковую ситуацию кашубского языка на фоне ситуации других живых славянских микроязыков. Одной из основных целей исследования является попытка проведения анализа взаимовосприятия языков национальных меньшинств и основного населения Республики Польша их носителями. Новизна работы обусловлена тем, что, несмотря на наличие определенного количества исследований посвященных сугубо языковым вопросам, сфере объема коммуникативных функций и вообще положения миноритарных языков в обществе, а в частности кашубского, не было посвящено достаточно исследований.
     В первой главе рассмотрены основные моменты истории кашубского народа,  как основной фактор, влияющий на языковую ситуацию. Фадеева М. Е. описывает политические и социальные события, явившиеся результатом положения, в котором кашубский язык оказался на текущий момент. Также в первой главе дается справка по ключевым фигурам, приложившим много усилий к развитию и сохранению кашубского языка в ряду живых языков, в том числе современных ученых, посвятивших основную массу своих работ исследованию и описанию кашубского языка.
Вторая глава посвящена теоретической литературе, на основе которой построено настоящее исследование. В главе описываются основные понятия, важные в контексте описания языковой ситуации, восприятию языков и говорящих на них людей. Дано ёмкое описание нюансов анкетирования при социолингвистических исследованиях.
Третья глава включает в себя сравнительный анализ грамматики кашубского языка с акцентом на его особенности в ряду других славянских языков. Также в третью главу включен анализ результатов анкетирования и сравнение языковой ситуации славянских микроязыков по основным аспектам, по которым рекомендуется описывать это понятие авторитетными социолингвистами, что в совокупности дает многоуровневое рассмотрение вопроса о месте языка в ряду других, родственных ему.
     В заключении подводятся итоги исследования и делаются выводы из него.
[bookmark: _GoBack]     В целом Фадеевой М. Е. удалось раскрыть тему, хотелось бы отметить самостоятельность в построении концепции работы и способах обработки исследуемого материала, своевременную реакцию на указания научного руководителя и своевременное выполнение всех порученных заданий. 
     С нашей точки зрения представленный материал позволил продемонстрировать описываемый материал в полном соответствии с требованиями, предъявляемым к работам такого рода.
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