ОТЗЫВ
научного руководителя о ВКР  Легчилиной Евгении Алексеевны
«Виды заимствований в русскоязычной терминологии интернет-маркетинга»

Заимствование англоязычной терминологии является одним из основных способом пополнения отраслевых терминологий русского языка. Область интернет-маркетинга, сочетающая практику адаптации разных аспектов традиционного маркетинга и использование собственных, уникальных для данной области деятельности способов маркетинга, не является исключением. Русскоязычная терминология данной области в значительной степени представлена именно заимствованиями, осуществленными путем  транслитерации и транскрипции, методом семантического калькирования, конвергенции, смешанного заимствования и т. д. В исследовании Е.А. Легчилиной осуществлен последовательный анализ разных способов заимствования терминологии интернет-маркетинга, представлена классификация заимствований, проанализированы наиболее продуктивные и конкурирующие способы заимствования. Достаточно полной представляются теоретическая, источниковая и методологическая база исследования. 
Текст ВКР Е.А. Легчилиной прошел проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление текстовых совпадений в тексте ВКР. Все совпадения представляют собой корректное цитирование с указанием источника (пересказ цитаты без заключения в кавычки с указанием фамилии автора), цифровые знаки композиционной структуры названия научных работ и имена ученых, клише научной речи и термины.
[bookmark: _GoBack]В ходе выполнения ВКР Е.А. Легчилина проявила самостоятельность, не всегда в полной мере учитывала рекомендации научного руководителя, соблюдала график работы и концентрировала внимание на существенных содержательных моментах анализа, что не могло не сказаться на качестве исследования. Тем не менее, поставленные в работе задачи в целом решены, выводы отражают результаты проведенного анализа. Исследование Е.А. Легчилиной соответствует требованиям, предъявляемым к ВКР, и заслуживает положительной оценки.

Научный руководитель: д.ф.н., проф. кафедры английской филологии и перевода Санкт-Петербургского государственного университета 
А.В. Ачкасов

