РЕЦЕНЗИЯ 
на выпускную квалификационную работу, обучающейся в СПбГУ,
Лавриненко Анастасии

 по теме: Профессиональная идентичность как фактор психологического благополучия 
Проблема, за исследование которой взялась Анастасия, является довольно новой и актуальной для отечественной психологии. На сегодняшний день задача исследователей стоит в том, чтобы собрать как можно больше информации о самом феномене идентификации с профессией, поскольку идентификация является одним из основополагающих элементов самосознания и может определять успешность/не успешность профессиональной деятельности и удовлетворенность человека своей профессиональной реализацией. Результаты имеют и теоретическую и практическую ценность и могут быть использованы, в частности, в консультировании по вопросам развития и построения карьеры.

Теоретическое исследование, проведенное автором, затрагивает все необходимые вопросы и представляется достаточно полным и позволяющим обосновать выдвинутый подход к эмпирическому исследованию. При этом автором, наряду с отечественными, использованы и зарубежные источники, что позволяет составить адекватное представление о степени разработанности поднимаемой проблемы.

Методическая часть позволяет составить представление о работе, проведенной автором. Цель и задачи адекватны проблеме исследования, гипотеза корректна, методы подобраны грамотно, выборка представляется достаточной. Четко и понятно описана процедура исследования и обработки результатов.

Эмпирическая часть содержит весьма интересные данные, полученные автором в исследовании. Мне кажется важным установление того, что медработники России все же ощущают гораздо более высокий уровень психологического благополучия, чем медработники Узбекистана. В то же время вызывает озабоченность тот факт, что идентификация с профессией у современных медработников находится на весьма низком уровне не только в Узбекистане, но и в России. Это заставляет задуматься о том, насколько качественно ведется подготовка медперсонала в современных условиях нашей жизни.
Необходимо также отметить хороший стиль изложения, интересные интерпретации и примеры, а также грамотное применение методов математико-статистической обработки, что позволило автору делать обоснованные выводы.

Работа, представленная Лавриненко А., отражает хороший профессиональный уровень студента. 



Представленная к защите работа в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает оценки «отлично».
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