                                                        ОТЗЫВ
научного руководителя на магистерскую диссертацию, выполненную Цзи Хэхэ на тему «Вклад Фэй Сяотуна в китайскую социологию и социальную антропологию» в рамках направления 39.04.01 – «Социология», реализуемого в Санкт-Петербургском государственном университете
Диссертация Цзи Хэхэ, посвящена научному творчеству выдающегося китайского социолога и социального антрополога Фэй Сяотуна и является одним из первых в России описанием основных направлений научной деятельности, идей ученого на русском языке. Как правильно отмечает Цзи Хэхэ, научные труды Фэй Сяотуна посвящены трем важнейшим  задачам социальной науки в Китае. Они тесно связаны с важнейшими направлениями развития китайского общества как в прошлом, так и в настоящее время. Первая группа идей была сопряжена с постановкой задач и  определением путей модернизации Китая. Вторая – с изучением  процессов, происходящих в среде сельского населения, в том числе в сельских общинах,  в экономических и социальных отношениях между общинами, отношениях родства, а также в других новых формах социальной организации сельского населения. Третья - посвящена исследованию национальных меньшинств. Эти три направления исследований развития общества и культуры, впервые осмысленные  в трудах Фэй Сяотуна как взаимосвязанные определили основные направления развития социальной  науки в Китае и до настоящего остаются актуальными в китайской социологии. Актуальность идей профессора Фэя сохраняется не только для Китая, стран Восточной Азии, но также для государств Центрально-азиатского региона и России. Тема социально-антропологического и социологического  осмысления современности в условиях поворота России на Восток сегодня является также весьма актуальной.  В рамках общинных исследований важной является  тема изучения малых городов, перспективы их развития за счет внутренних ресурсов страны.
На основе концепции развития малых городов Китая Фэй Сяотуном  создана модель экономического и социального развития регионов, которая в значительной мере способствовали китайской модернизации. Фэй Сяотуном проанализированы перспективы регионального развития, которые позволили властным структурам  выйти в деле модернизации Китая за рамки существующих административно-территориальных границ и дать перспективу развития страны в целом. Особое значение имеет этническая классификация, созданная Фэй Сяотуном, которая позволила осуществить районирование национальных автономий Китая. Современное приграничное сотрудничество между Китаем и сопредельными странами также осуществляется на основе идей Фэй Сяотуна.  
Цзи Хэхэ  хорошо изучил и представил авторскую версию развития идей Фэй Сяотуна,   их значения для понимания экономических, социальных и культурных процессов, происходящих сегодня в Восточноазиатском  регионе. В настоящее время,  становится особенно понятным значение трудов Фэй Сяотуна.  «Возвращение» к ним  позволяет рассматривать магистерскую диссертацию Цзи Хэхэ, идеи в ней изученные, как весьма актуальные, важные и перспективные для  поддержания высокого уровня научного и делового сотрудничества  между Россией и Китаем.
	Магистерская диссертация выполнена Цзи Хэхэ на высоком профессиональном уровне. Автору удалось продемонстрировать способность к научной работе,  знания, умения, навыки  создания программ исследования, получения и анализа эмпирических данных.  Цзи Хэхэ хорошо владеет русским языком. При условии дальнейшего обучения в аспирантуре, Цзи Хэхэ может стать полезным участником российско-китайской образовательной программы сотрудничества, в том числе, работы по программе двух дипломов, квалифицированным участником  международных российско-китайских научных проектов. 
Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к трудам этого уровня, и заслуживает оценки «ОТЛИЧНО».
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