Отзыв
о выпускной квалификационной работе
магистра лингвистики Чжу Куня
«Актуализация лингвокультурного концепта УМ в современных СМИ: функционально-семантический аспект»


     Выпускная квалификационная работа Чжу Куня посвящена актуальной проблеме – функционально-семантическому описанию лингвокультурного концепта УМ в современных СМИ, поскольку реализация многозначного русского концепта УМ в современной публицистической речи включает в себя одну из важнейших характеристик интеллектуальной деятельности человека и может быть использована в практике преподавания РКИ. Автор впервые исследует  контекстуальные семантические варианты концепта УМ в СМИ, что существенно дополняет существующие описания семантики этого концепта. Автор убедительно мотивирует выбор в качестве материала исследования публицистическую речь, поскольку этот материал актуализирует   современные лексико-семантические варианты концепта в разных сферах интеллектуальной человеческой деятельности.
   Большое внимание в работе Чжу Кунь уделяет классификации и описанию семантики компонентов основной зоны концепта, включающей наиболее близкие синонимы и антонимы. Вместе с тем, в анализируемом материале автор отмечает и характеризует наиболее употребительные лексемы, а также дает интерпретацию фактам переносных лексических значений (метафор, метонимий и фразеологических единиц).
[bookmark: _GoBack] Несомненно ценной частью исследования являются представленные автором семантические различия между понятиями УМ, РАЗУМ и ИНЕЛЛЕКТ при описании человеческой деятельности и электронно-технологических процессов.  Результаты исследования свидетельствуют о хорошем уровне теоретических знаний, а также о способности автора работы самостоятельно анализировать, классифицировать и интерпретировать функциональную семантику культурологического концепта УМ в публицистической речи. 
Выполненная Чжу Кунем квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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