ОТЗЫВ
научного руководителя  о выпускной 
квалификационной работе Семеновой Елены Евгеньевны
«Гендерные установки у представителей неполотипичных профессий»

Работа Семеновой Елены Евгеньевны посвящена исследованию содержания гендерных установок у мужчин и женщин занимающихся тем видом профессиональной деятельности, который традиционно приписывается противоположному полу. 
Следует отметить, что эта тема была обозначена самой Еленой, и она не испугалась трудностей связанных с поиском представителей неполотипичных профессий, аргументацией в пользу участия в исследования,  тем более в достаточном количестве.
За время работы над исследованием  Семенова Е.Е. проявила себя как высоко компетентный специалист в вопросах гендерной психологии. Елену характеризует высокий уровень ответственности и самоорганизации, а также высокий познавательный интерес и креативность. Свойственные ей умения ставить и решать задачи, подбирать инструментарий, позволили грамотно провести исследование, проанализировать полученные данные  и  выполнить полноценную квалификационную работу.  
[bookmark: _GoBack]Работа над данной темой, помимо навыков анализа литературы, формулировки проблемы и проведения эмпирического исследования, потребовала от Семеновой Елены  Евгеньевны решения ряда новых задач – разработки полуструктурированной анкеты  для изучения  содержания гендерных установок и представлений о родительских гендерных установках у представителей неполотипичных профессий.
 Важным моментом работы стало уточнение некоторых данных связанных, с изменением и расширением представлений о современных мужчинах  и женщинах и их гендерных ролях.    Со всей глубиной серьезного исследователя эти факты были обозначены и  проинтерпретированы, сопоставлены с результатами других исследователей. 
 Семенова Елена Евгеньевна проявила себя как зрелый, самостоятельный исследователь, способный решать как теоретические так и эмпирические задачи. 
Со всеми поставленными задачами  Елена Евгеньевна вполне успешно справилась и я высоко оцениваю ее исследовательские навыки.


Научный руководитель
Доцент кафедры психологии личности					Е.В. Зиновьева
