Отзыв научного руководителя
о выпускной квалификационной работе
магистра лингвистики СПбГУ
Вэй Сяофэй
«Сопроводительное письмо к резюме в русском деловом общении: структурные и языковые особенности»

Выпускная квалификационная работа Вэй Сяофэй посвящена актуальной в современной лингвистике теме, а именно выявлению и описанию структурных и языковых особенностей сопроводительного письма к резюме как жанровой разновидности современного делового письма. В качестве материала для исследования автором привлекались аутентичные тексты: сопроводительные письма кандидатов, ищущих работу в различных российских компаниях.
Работа основана на теоретических исследованиях, связанных с изучением особенностей делового общения, современного делового письма, речевых жанров. Вэй Сяофэй удалось проанализировать достаточное количество научной литературы. 
 Вэй Сяофэй постаралась справиться со всеми поставленными задачами: рассмотрела теоретические основы изучения делового общения, описала сопроводительное письмо к резюме на композиционном уровне, выявила лексические и грамматические особенности, представила модель жанра сопроводительного письма к резюме.
В своем исследовании при описании языковых особенностей автором проделана большая работа, в результате которой был проведен анализ, доказывающий обусловленность использования в сопроводительном письме определенных лексических единиц мужчинами и женщинами, описаны характерные для данного жанра морфологические и синтаксические особенности.
Результаты исследования имеют несомненную практическую значимость и могут быть использованы в практике преподавания русского языка, в том числе делового русского языка, в иностранной аудитории. 
В процессе работы над темой Вэй Сяофэй показала себя как самостоятельный, увлеченный темой исследователь, способный определить цели и задачи исследования, проанализировать полученные результаты.
Результаты проверки выпускной квалификационной  работы Вэй Сяофэй на наличие /отсутствие неправомерных заимствований: степень оригинальности работы – 79%, отмеченные заимствования представляют собой общеупотребительные конструкции научного стиля речи, наименования монографий, статей, фамилии их авторов, цитаты из научных работ по теме диссертации, имеющие правильно оформленные ссылки на источники.
Выполненная работа соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к магистерским исследованиям, и  заслуживает положительной оценки.
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