Отзыв научного руководителя 
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики
Лин Мэнюань
 «Лексико-семантическая группа глаголов речевого воздействия в ситуациях делового общения: функционально-семантический аспект»
 
Выпускная квалификационная работа Лин Мэнюань посвящена исследованию лексико-семантической группы русских глаголов речевого воздействия в ситуациях делового общения.
В работе предпринята попытка описания особенностей семантики и функционирования в современном русском языке лексических единиц, входящих в выбранную для исследования лексико-семантическую группу.
Материалом исследования послужили данные словаря русских глаголов, толковых словарей русского языка, Национального корпуса русского языка, а также расшифрованные тексты диалогов современных бизнесменов в ситуациях делового общения.
Работа основана на теоретических исследованиях, связанных с изучением системных связей в лексике, понятия «лексико-семантическая группа», особенностей глаголов речевого воздействия, специфики делового общения. При этом автор исследования опирается на достаточный для квалификационных работ данного уровня научный обзор явления, владеет основными понятиями и категориями, необходимыми для проведения функционально-семантического анализа лексико-семантической группы русских глаголов речевого воздействия. Общий объем работы составляет 111 страниц.
Анализ материала, проведенный во второй главе, позволил не только рассмотреть семантические особенности глаголов речевого воздействия при их функционировании в ситуациях делового общения, но и определить особенности семантики глаголов различных подгрупп: просьба, предложение, приказ, недовольство, одобрение в письменной и устной деловой речи. 
Проведенный анализ и описание соответствуют потребностям описания русского языка как иностранного, полученные результаты могут быть использованы в учебных и специальных курсах по лексикологии, в практике преподавания русского языка, в том числе делового русского языка, в иностранной аудитории. 
Выпускная квалификационная  работа продемонстрировала такие качества ее автора, как трудолюбие, ответственность, умение пользоваться научными теоретическими источниками, выявлять характеристики изучаемого материала согласно поставленным задачам. 
Результаты проверки выпускной квалификационной  работы Лин Мэнюань на наличие /отсутствие неправомерных заимствований: степень оригинальности работы – 71 %, отмеченные заимствования представляют собой общеупотребительные конструкции научного стиля речи, различные клишированные конструкции, наименования монографий, статей, фамилии их авторов, цитаты из научных работ по теме диссертации, имеющие правильно оформленные ссылки на источники.
Считаю работу Лин Мэнюань законченным исследованием, которое соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям выпускников филологического факультета Санкт-Петербургского университета, и заслуживает положительной оценки.
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