РЕЦЕНЗИЯ 

на выпускную квалификационную работу Марты Капосселы «Ленинградская / петербургская проза 1960-х годов и итальянский кинематограф неореализма »

на соискание степени магистра филологии 

Содержание ВКР студентки Марты Капоссела соответствует заявленной в названии теме о петербургской прозе 1960-х годов и о взаимном влиянии итальянского неореализма и советского киноавангарда. Заявленная тема в достаточной мере раскрыта по отношению к прозе Рида Грачева, хоть и не включает подробного анализа других авторов рассматриваемой эпохи. 
Структура ВКР соответствует поставленным в рамах исследования задачам. В работе отражены актуальные проблемы теоретического и практического характера, касающиеся творчества Рида Грачева – интересного с научной точки зрения и, в то же время, недостаточно изученного в ленинградской неофициальной литературе писателя. 


В данной работе использована современная литературная критика, библиография вполне соответствует критериям данного исследования. Марта Капоссела дает развернутые и обоснованные выводы и ставит акцент на сравнительный анализ кинофильмов Антониони (х.ф. Крик) и творческой прозы Рида Грачева, - в частности его  рассказа “Адамчик”. 


Автор ВКР продемонстрировал углубленное знание творчества Рида Грачева, как и творчества итальянских кинорежиссеров от Феллини до Антониони, и подробно рассмотрел влияние итальянского кинематографа, в частности документального реализма в итальянском кино, на формирование реализма в литературном творчестве писателя. 


Язык изложения легко доступен для понимания широкого круга читателей, стиль написания отвечает нормам академической работы. 

Вопрос: В ходе исследования было ли Вами выявлено влияние итальянского кинематографа, в частности неореализма, на творчество других петербургских писателей 1960 годов? Если да, то это касается исключительно писателей неофициальной среды или советских писателей в целом? 


В целом, диссертация Марты Капосселы выполнена на хорошем научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым  к выпускной квалификационной работе на степень магистра филологии. 
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