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«МОДЕЛИРОВАНИЕ ВОПРОСНО-ОТВЕТНЫХ СИСТЕМ НАВИГАЦИИ В ГОРОДСКОЙ СРЕДЕ»
Выпускная квалификационная работа Анны Владимировны Дмитриевой представляет собой исследование по моделированию вопросно-ответных систем навигации в городской среде. Для выполнения поставленной задачи на материале городского ландшафта Василевского острова Санкт-Петербурга Анна Владимировна провела собственное исследование естественно-языковых диалогов, посвященных ориентированию в городской среде. В качестве обоснования принципов исследования Анна Владимировна сделала обзор некоторых теоретических и практических проблем, связанных с созданием вопросно-ответных систем и выявила определенные недостатки стандартных систем навигации. Совершенно новым в исследовании  Анны Владимировны является попытка создания естественно-языкового интерфейса навигации, опирающегося на особенности современного разговорного языка горожан. 
Надо отметить, что работа Анны Владимировны имеет важное практическое значение, так как предложенная модель может стать основой для создания реальных прототипов диалоговых систем навигации в городской среде как в текстовой, так и в голосовой форме. Хочется подчеркнуть, что Анна Владимировна, опираясь на уже существующие системы навигации, продемонстрировала некоторые новые возможности их усовершенствования и развития. Работа Анны Владимировны является многоуровневым исследованием, включающим работу с информантами и корпусами, анализ электронных карт и навигаторов, теоретическое исследование особенностей использования глаголов перемещения в письменной и живой речи, моделирование вопросно-ответных систем и описание алгоритмов их работы.
По моему мнению, работа Анны Владимировны Дмитриевой как в теоретическом, так и в практическом плане, отвечает всем требованиям, предъявляемым к магистерской диссертации, и заслуживает высокой оценки.
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