Отзыв на выпускную квалификационную работу на соискание степени магистра
на тему
«Учет импортных операций»
Варюшкиной Екатерины Аркадьевны
по направлению  «Экономика»
Магистерская программа: «Бухгалтерский учет, анализ, аудит.=»
1, Соответствие цели, задач и результатов исследования требованиям
образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части
овладения установленными компетенциями

Сформулированная цель работы: «сравнение подходов  к оценке и учету импортируемых товаров и в определении влияния данных подходов на оценку деятельности малого предприятия с учетом специфики поставок и фактора риска», а также задачи и результаты проведенного исследования соответствуют требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями.

2. Обоснованность структуры и логики исследования

Структура работы соответствует заявленной теме и отвечает задачам исследования, материалы исследования изложены последовательно и логично. В  первой главе  проведены  теоретические исследования содержания категории «оценка» в рамках различных учетных теорий и специфики оценки импортных товаров. Во второй главе проведен сравнительный анализ  способов формирования и учета импортной стоимости  согласно действующим нормативным документам и, наконец, в третьей главе приведены результаты  практических расчетов по анализу способа формирования импортной стоимости  по материалам конкретного предприятия..
 
3. Наличие вклада автора в результаты исследования

Результаты проверки в системе Black Board (15 % совпадений) свидетельствуют, что выполненная работа носит самостоятельный характер, выявленные заимствования носят не смысловой, а технический характер. А именно заимствованиями программа считает названия нормативных актов, список литературы и т.п. Автор использовала для иллюстрации теоретических выводов и практических расчетов данные бухгалтерского учета конкретного предприятия

4. Новизна и практическая значимость исследования

	Наиболее значимым теоретическим результатом исследования является обобщение и систематизация имеющихся теоретических подходов к формированию  импортной стоимости и оценке их  влияния на показатели деятельности малого предприятия с учетом фактора валютного риска.
	Практическая значимость данной работы заключается в предложении эффективных способов учета и отражения в системе бухгалтерского учета импортных операций на малом предприятии, ведущем импортную деятельность с Китайской Народной Республикой, с учетом специфики условий взаиморасчетов и поставок, в ситуации глобальной финансовой нестабильности.



5. Корректность использования методов исследования и анализа экономической информации
 	Автор владеет  принципами и методами проведения научного исследования такими  как сопоставление, сравнительный анализ, обобщение теоретического и практического материала. Анализ экономической информации проводился корректно.

6. Актуальность используемых информационных источников

В работе использованы современные информационные материалы из научной литературы, периодических изданий и интернет-источников по исследуемой теме.  Список литературы содержит 53  источника, включающих материалы  публикаций по исследуемой теме за 2015 – 2016 гг. в периодических  изданиях и интернете.  

7. Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению ВКР

Работа оформлена  в соответствии с требованиями, предъявляемым к выпускным квалификационным работам. 

8, Соблюдение графика выполнения ВКР

	График выполнения работ по  подготовке и оформлению  ВКР строго соблюдался.  Магистранка своевременно представила заключительный вариант работы. 

9. Допуск к защите и оценка работы

[bookmark: _GoBack]Работа во всех основных аспектах соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, может быть допущена к защите и   оценивается на   - «хорошо В».

Научный руководитель
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учета и аудита СПбГУ
