Отзыв
о выпускной квалификационной работе магистра лингвистики
Ван Хуэй  на тему «Языковая специфика кулинарных рецептов китайской кухни на русском языке на фоне китайского языка (на материале сайтов сети Интернет)»

[bookmark: _GoBack]Выполненная Ван Хуэй квалификационная работа представляет собой исследование,  посвященное выявлению основных языковых особенностей текстов кулинарных рецептов китайской кухни на русском языке в сравнении с аналогичными текстами на китайском языке.  
Такое исследование было предпринято впервые, что и определяет новизну работы, а его результаты расширяют представление о речевых жанрах в целом и о кулинарном рецепте как особом виде жанра в частности.
В ходе исследования было проанализировано 200 рецептов китайской кухни (100 на русском языке и 100 на китайском), каждый из которых был подвергнут тщательному анализу.
Подготовка выпускного квалификационного сочинения потребовала от Ван Хуэй активного обращения к научной литературе для создания теоретической базы исследования, и с этой задачей Ван Хуэй блестяще справилась. Практическая часть выполнена на высоком научном уровне.
Выполненная квалификационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня, и заслуживает положительной оценки.
Проверка на текстовые заимствования программой SafeAssign выявила 11 % текстовых совпадений. В результате анализа протокола проверки было установлено, что факты недобросовестного заимствования (плагиата) отсутствуют, так как отмеченные текстовые совпадения представляют собой: а) общеупотребительные фразы научной речи; б) корректно оформленные цитаты из научной литературы и источников иллюстративного материала; в) имена ученых, библиографические описания публикаций; г) элементы цифровой нумерации.
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