ОТЗЫВ научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу обучающейся СПбГУ
То Тхи Диеу Тхуи
по теме «Роль поддержки автономии в семейной и образовательной среде в формировании карьерных намерений»

То Тхи поступила в магистратуру СПбГУ после успешного окончания бакалаврской программы на факультете психологии СПбГУ. Выбор темы магистерской диссертации был обусловлен большой актуальностью проблемы формирования карьерных намерений молодых специалистов в современном Вьетнаме. За время работы над данной темой То Тхи показала высокую целеустремленность, научную заинтересованность, мотивацию и настойчивость в выполнении задач исследования.
То Тхи успешно решила задачи, связанные с обоснованием темы выпускной квалификационной работы, формулировкой цели и задач ВКР. Благодаря высокому уровню владения русским и английским языком она очень плодотворно решила задачу анализа русскоязычной и англоязычной литературы по выбранной теме исследования, подготовила современный литературный обзор, который глубоко освещает современное состояние проблемы, сформулировала гипотезы собственного эмпирического исследования и использовала современные методики для сбора эмпирических данных. 
То Тхи проделала большую трудоемкую работу по организации сбора эмпирического материала в 10 различных университетах Вьетнама, благодаря чему был получен достоверный эмпирический материал. При анализе и обработке данных показала высокий уровень владения современными методами математической статистики и программой SPSS 22.
Интерпретация полученных результатов и выводы, показывают, что То Тхи имеет необходимую теоретическую подготовку и глубину понимания научной проблемы. Выполненное исследование обладает несомненной научной новизной и большой практической значимостью. 
Во время выполнения магистерской программы То Тхи показала высокую успеваемость и учебную активность, в частности, приняла участие в программе обмена и прошла дополнительное обучение в Варшавском Университете. 
То Тхи принимала участие с публикацией тезисов и выступлениями с докладами в трех научных конференциях факультета психологии СПбГУ, а также в работе международной научной конференции в г. Томске. Учитывая высокую мотивацию к выполнению научной и исследовательской работы можно рекомендовать То Тхи к продолжению обучения в аспирантуре.
В целом при выполнении ВКР То Тхи показала высокий уровень научной компетенции, проявила себя творческим, квалифицированным и добросовестным исследователем, её магистерская диссертация представляет собой самостоятельное научное исследование, результаты которого могут быть рекомендованы к публикации в научном издании.

Научный руководитель: доцент каф. эргономики и инженерной психологии СПбГУ,
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