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ТЕМА: Анализ распространенности осложненных форм кариеса временных и постоянных зубов. Эффективность вторичной профилактики кариеса

Выпускная квалификационная работа Ким Н.С. посвящена одной из наиболее актуальных проблем сегодняшней стоматологии – эффективности проводимого лечения как элемента вторичной профилактики стоматологических заболеваний. Распространенность стоматологических заболеваний у детей в настоящее время остается на достаточно высоком уровне. Современный уровень оказания медицинской помощи детям требует постоянного повышения качества проводимого лечения для решения проблемы сохранения здоровья, в том числе стоматологического. В условиях широчайшего выбора средств и методов, применяемых детскими стоматологами, актуальность представленной работы приобретает особую значимость. 
Проведенный автором анализ 49-ти литературных источников показал значительные различия в подходах к лечению одних и тех же нозологических форм во временном и постоянном прикусах. Приведено подробное обоснование этих различий с точки зрения анатомо-физиологических особенностей.
Самостоятельно проведенное исследование включало анализ 300 амбулаторных карт и результатов анкетирования 100 родителей. Разработанная анкета содержала 6 вопросов и имела целью выявление причин  возникновения осложненных форм кариеса у детей. 
Проведенное исследование показало значительную разницу в результатах лечения временных и постоянных зубов с применением различных методик, а также позволило выявить   недостаточный уровень осведомленности родителей детей младшего возраста о необходимости лечения зубов временного прикуса. 
В целом, есть все основания считать, что цель, поставленная автором в начале, достигнута, задачи решены. Приведенные в конце работы выводы, иллюстрируемые 4-мя диаграммами и 6-ю таблицами, отражают полученные результаты. Предлагаемые практические рекомендации могут быть использованы врачами-стоматологами с целью оптимизации качества проводимого лечения заболеваний твердых тканей зубов у детей.
Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным и  может быть оценена положительно.
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