ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Разгуляевой Виктории Николаевны по теме:

«Эффективность обработки корневого канала ручными и машинными инструментами».

Влияние качества инструментальной обработки корневого канала является одной из актуальных проблем эндодонтического лечения. В своей работе Разгуляева В.Н. провела сравнение эффективности таких эндодонтических инструментов как ручные К-файлы и машинные Profile при помощи сканирующей электронной микроскопии.
Во введении показана актуальность данной проблематики, а также отмечена практическая значимость работы. В вводной части четко сформулированы цели и задачи исследования. В выпускной квалификационной работе использовано большое количество литературных источников. В тексте работы проводится сравнительный анализ работ
 многих авторов по вопросам эффективности различных эндодонтических инструментов, что свидетельствует о глубоком анализе литературных источников. Основная часть состоит из описания клинической методики и метода микроскопии, а также результатов исследования. На основе полученных результатов исследования сформулировано заключение, а также ряд выводов, вытекающих из поставленных задач.
В процессе выполнения выпускной квалификационной работы Разгуляева В.Н. показала наличие теоретических знаний. Грамотно использованы медицинские термины, непосредственно связанные с темой дипломной работы. Также были продемонстрированы хорошие мануальные навыки. Студентка показала свою заинтересованность в выбранной теме, организованность и точность выполнения каждого этапа работы.
Выпускная квалификационная работа выполнялась автором самостоятельно, по разработанному совместно с научным руководителем планом. Все клинические этапы и проведение исследования при помощи сканирующего электронного микроскопа в ресурсном центре Санкт-Петербургского государственного университета проведены Разгуляевой В.Н. самостоятельно под руководством преподавателя. Выпускная квалификационная работа Разгуляевой В.Н. по структуре и оформлению соответствует требованиям, предъявляемым к подобным исследованиям по направлению «Стоматология». Работа написана грамотно, компактно. Материал хорошо структурирован и изложен последовательно. Студентка показала высокий уровень владения теоретическим и практическим материалом.
Считаю, что выпускная квалификационная работа Разгуляевой Виктории Николаевны является законченным исследованием и заслуживает самой высокой оценки. 
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