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Проблема, рассматриваемая в выпускной квалификационной работе Р.А.Годявина, является актуальной и значимой в контексте проблемы повышения качества стоматологического лечения, как с точки зрения эстетической составляющей полученного результата, так и в отношении    сохранения стоматологического здоровья  в отдаленной перспективе.
В работе отмечается, что при высокой эффективности ортодонтического лечения с использованием  несъёмной ортодонтической аппаратуры создаются условия для возникновения очаговой деминерализации с последующим прогрессированием в кариозный процесс за счет существенного ухудшения гигиены полости рта.   Несмотря на обилие профилактических методик, имеющихся в арсенале стоматологов, уровень распространённости и интенсивности кариозного процесса у ортодонтических пациентов,  имеет достаточно высокие показатели.
Актуальность и основные аспекты данной темы изложены в полноценном обзоре 37 научных литературных источников. Работа имеет четко сформулированные цели и задачи. В соответствии с поставленными задачами были выбраны материалы и методы исследования, а так же составлена программа и план исследования.
Основная часть включает в себя подробное описание материалов и методов исследования и завершается  регистрацией  полученных результатов. По результатам исследования сформулировано заключение и выводы, вытекающие из поставленных задач. Работа завершается продуманными практическими рекомендациями.
Для оценки индивидуальной гигиены полости рта пациента, находящегося на ортодонтическом лечении,  автором разработана анкета, включающая 24 вопроса. Анкетирование 36 пациентов в сопоставлении с анализом данных амбулаторных карт позволило не только дать объективную индексную оценку уровня гигиенических знаний, но и выявить взаимосвязи между стоматологическими знаниями и навыками пациента с уровнем их стоматологического здоровья.
Данная выпускная квалификационная работа по структуре и оформлению соответствует требованиям, предъявляемым к ней.
Студент Годявин Р.А.  продемонстрировал  навыки самостоятельного исследования, умение логично рассуждать, собирать воедино и оценивать  полученные результаты, в том числе с применением статистических методов, а так же проявил настойчивость и интерес к выбранной теме.
Выпускная квалификационная работа работа Годявина Романа Александровича «Профилактика кариеса у пациентов с несъемной ортодонтической техникой» имеет большую практическую ценность и может быть оценена на «отлично». 
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