ОТЗЫВ
научного руководителя на выпускную квалификационную работу 
Чакировой Ксении Александровны
«ИССЛЕДОВАНИЕ ЯЗЫКА ОБЩЕНИЯ В РОЛЕВЫХ ОНЛАЙН ИГРАХ И ЕГО АВТОМАТИЗИРОВАННОЕ МОДЕЛИРОВАНИЕ»
Выпускная квалификационная работа Ксении Александровны Чакировой посвящена изучению языка массовых мультиплеерных онлайн-игр и применению полученных данных для разработки программы чат-бота, имитирующего процесс общения в таких видеоиграх.
Для выполнения поставленной задачи Ксения Александровна создала языковой корпус, состоящий из текстов русско- и англоязычных чатов, взятых из трех игр («Perfect World», «Aion», «TERA: the Exiled realm of Arborea»). Ксения Александровна сделала обзор некоторых массовых мультиплеерных онлайн-игр и изучила условия, которые влияют на механизм ведения диалога между двумя игроками.
Ксения Александровна рассмотрела также некоторые теоретические и практические вопросы, связанные с созданием чат-ботов. Совершенно новым в исследовании  Ксении Александровны является описание особенностей языка массовых мультиплеерных онлайн-игр с точки зрения лексики и синтаксиса. Наконец, Ксения Александровна разработала собственный алгоритм ведения диалога компьютера с пользователем в ситуации, имитирующей игровую.
Надо отметить, что работа Ксении Александровны имеет важное теоретическое практическое значение, так как создание чат-ботов в настоящее время является одной из наиболее перспективных задач компьютерной лингвистики. Хочется подчеркнуть, что Ксения Александровна, провела совершенно самостоятельное исследование, продемонстрировав разнообразные навыки анализа языкового материала и хорошее практическое знание методов автоматического анализа текстов на естественном языке. 
По моему мнению, работа Ксении Александровны Чакировой как в теоретическом, так и в практическом плане, отвечает всем требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе бакалавра, и заслуживает высокой оценки.
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