ОТЗЫВ 

на выпускную квалификационную работу студентки IV курса дневного отделения Маяцкой Дарины Вадимовны Права и привилегии женщин Великого княжества Литовского
Д.В.Маяцкая взяла для своей выпускной работы мало исследованную тему, модного в настоящее время направления, уделяющего большое внимание исторической антропологии, гендерному фактору, повседневности. 
Автор использует большой комплекс источников, правда исключительно опубликованных (включая документы из Актов, издаваемых Виленской археографической комиссией и из Архива Юго-Западной России).

Автор неплохо знакома с российской и белорусской литературой. При этом она не использовала польскую или американскую историографию, весьма многочисленную по близкой тематике. Практически полностью отсутствует в работе научная полемика со своими коллегами, из представленного обзора историографии не ясно, какие «белые пятна» хотела бы заполнить автор. При этом Д.В.Маяцкая демонстрирует умение интерпретировать источники, обобщать полученные знания и делать собственные самостоятельные выводы.
Работа состоит из четырех глав, последовательно изучающих положение девушек/женщин в ВКЛ в различных жизненных ситуациях, их имущественные, юридические и социальные права. Автор рассматривает как законодательство (Литовские Статуты), так и судебную практику, что позволяет говорить не только о юридической, но и о практической стороне дела.
В целом, получилось законченное самостоятельно исследование, не лишенное отдельных недостатков.
Научный руководитель 

доктор исторических наук 

профессор кафедры Истории народов стран СНГ
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