ОТЗЫВ  научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу  Лазаревой Е.А. 
на тему «Отношение к смерти у молодых людей склонных к самообвинению»

Выпускная квалификационная работа Лазаревой Е.А. посвящена проблеме двух, довольно сложных для изучения  феноменов –самообвинения и отношения к смерти, что безусловно свидетельствует об определенной научной смелости автора.
Выбор данной темы обусловлен интересом Елизаветы к теме смерти и всем, что с ней связано, несмотря на определенные методологические трудности ее исследования. Свои курсовые работы Елизавета также посвящала этой тематике и при обсуждении темы, дизайна исследования, проявила самостоятельность и настойчивость.
[bookmark: _GoBack]В процессе написания работы автор проявляла несомненный интерес к выбранной теме. Елизавета задавала множество вопросов, анализировала большое количество источников с целью найти ответы на эти вопросы, тщательно и скрупулёзно обрабатывала, полученные эмпирические данные. Елизавету отличает такое замечательное качество для исследователя как умение сомневаться и подвергать критическому анализу полученные результаты.
Можно с уверенностью утверждать, что  автор владеет навыками подбора и использования методического инструментария, а также компетентен в применении методов математико-статистического анализа. 
В результате проведенного исследования, анализа полученных данных Лазарева Е.А. смогла грамотно интерпретировать полученные данные и корректно сформулировать выводы. 
Выпускная квалификационная работа Лазаревой Е.А. соответствует требованиям, предъявляемым к выпускникам-бакалаврам, а навыки продемонстрированные автором при ее выполнении, свидетельствуют о его исследовательской квалификации.

Научный руководитель, 
Доцент 
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