Рецензия
на выпускную квалификационную работу  Лазаревой Е.А.
на тему «Отношение к смерти у молодых людей склонных к самообвинению»

Выпускная квалификационная работа Лазаревой Е.А. посвящена  исследованию особенностей отношения к смерти у людей склонных  к самообвинению. Эту работу, безусловно, можно считать актуальной и значимой, поскольку она затрагивает такие серьезные вопросы как: аутоагрессия, самодеструктивное поведение и даже суицидальный риск.
Само обращение к теме смерти, свидетельствует об определенной  смелости Лазаревой Е.А., так как эта тема сложна для исследования методологически и даже психологически.
Автор убедительно доказывает, что люди склонные к самообвинению меньше боятся смерти и все, что с ней связано, считая ее способом ухода от внутренних и внешних проблем.
Работа имеет традиционную структуру,  состоящую из 3 глав,  в ней присутствуют иллюстрации и таблицы.  В работе использован 81 источник, в том числе и иностранные. Обращает на себя внимание тот факт, что автор проанализировала большое количество современных статей по указанной теме. 
В теоретической части  подробно  рассматриваются проблемы определения  самоотношения, места самообвинения в структуре самоотношения. Проводится анализ изучения феномена смерти в психологии, отношение к нему и трудности, связанные с методологией его исследования.
 Отдельно рассматриваются вопросы  отношения к смерти в связи с самообвинением, которые  находят свое отражение  в гипотезах. Делаются выводы.
Следует отметить грамотность автора, научный стиль и легкость восприятия представленного текста.
 Во второй главе описаны методы и процедура исследования. Указывается, что  в исследовании  приняло участие 60 молодых людей, из которых 30 склонны к самообвинению, а 30 не склонны.  Отмечается что большинство участников из Ростова на Дону.
Хотелось бы подчеркнуть, что автор  в своем исследовании использовала метод незаконченных предложений, который относится к проективным, является  качественным и довольно трудоемким в обработке.
В третьей главе  представлены  результаты исследования.   
Достоинством  данной главы является тщательный анализ и корректная интерпретация данных.
Прежде всего, обращает внимание на себя довольно подробное описание того, как проявляется самообвинение в мыслях, чувствах и поведении у людей к нему склонных. Уже на этом этапе видно, что эти люди в ситуациях фрустрации, в своих мыслях склонны обращаться к теме смерти, тогда как люди несклонные к самообвинению  к смерти не обращаются.
Также обращает на себя внимание, тот факт, что  в трудных ситуациях люди несклонные к самообвинению ищут поддержки у значимых близких, тогда как склонные к самообвинению этого не делают или делают редко.
[bookmark: _GoBack]И это первый вопрос к автору: в связи с чем, как ей кажется  люди склонные к самообвинению реже обращаются к близким за помощью и поддержкой?
Второй вопрос касается выборки исследования:  в группе людей склонных к самообвинению  мужчин значительно меньше, чем женщин (8 человек), означает ли это, что женщины больше склонны к самообвинению, чем мужчины или такой вывод сделать нельзя? Также большая часть респондентов из Ростова на Дону, чем это могло быть вызвано, такой интерес жителей этого города к исследованию?
Последний вопрос касается практических рекомендаций, означают ли полученные результаты, что люди склонные к самообвинению попадают в «группу риска» и тогда  каким образом  можно осуществлять профилактику?
  В целом работа Лазаревой Е.А.  соответствует всем требованиям, предъявляемым к  выпускным квалификационным работам,  и заслуживает оценки «отлично».  
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