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ТЕМА: Выбор вида и способа анестезии на детском стоматологическом приеме


Проблема борьбы с болью на детском стоматологическом приеме в настоящее время является достаточно актуальной. В условиях большого разнообразия средств для местной анестезии особую значимость приобретают критерии выбора врачом способов снижения стресса, испытываемого ребенком при стоматологических манипуляциях, устранения  возможных  болевых ощущений и снятия связанного с ними психоэмоционального напряжения.
В своей работе Бесчастная Н.С. подробно изучила механизмы устранения  боли, связанной со стоматологическим лечением. На основе анализа литературы автор приходит к выводу о необходимости дифференцированного подхода к проблеме применения местной анестезии при стоматологическом лечении пациентов детского возраста.
Автором проведены самостоятельные исследования на базе двух стоматологических учреждений разной формы собственности. На основании анализа результатов проведенного опроса детей с использованием визуально-аналоговой шкалы боли в работе удалось показать эффективность различных методов местной анестезии, а также их комбинаций в наиболее характерных клинических ситуациях. Разработанная анкета для стоматологов, включающая в себя 19 вопросов, продемонстрировала имеющиеся предпочтения практикующих врачей по тактике применения местной анестезии на детском стоматологическом приеме.
Работа состоит из введения, трех глав, заключения, выводов, списка литературы и 2-х приложений. Поставленные во введении задачи выполнены в ходе исследования, цель достигнута, что отражено в выводах. Приводимые практические рекомендации адекватно завершают проведенное исследование.

     Результаты и анализ проделанной работы представлены в виде 3-х диаграмм и 8-ми таблиц. Выводы соответствуют основным задачам исследования.
Представленная  выпускная квалификационная работа по структуре  и оформлению соответствует требованиям, выдвигаемым к работам подобного рода.	Считаю, что выпускная квалификационная работа Бесчастной Натальи Сергеевны является законченным исследованием и заслуживает положительной оценки.
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