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«ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ ЭКСПЕРТНЫЕ СИСТЕМЫ 
(НА МАТЕРИАЛЕ ИЖОРСКОГО ЯЗЫКА)»
Выпускная квалификационная работа Ольги Кирилловны Ченцовой посвящена созданию прототипа экспертной системы, способной предоставить пользователю максимально исчерпывающую информацию об ижорском языке. Для выполнения поставленной задачи Ольга Кирилловна сделала обзор истории развития экспертных систем и их использования для решения лингвистических задач, а также рассмотрела ряд проблем, связанных с языками, находящимися под угрозой исчезновения.
В практической части работы Ольга Кирилловна разработала базовую концепцию прототипа экспертной системы на основе ограниченного набора поставленных к ней требований и самостоятельно написала программный код. И, наконец, Ольга Кирилловна наполнила прототип необходимой актуальной информацией по ижорскому языку.

Новизна исследования заключается и в том, что сделана попытка дополнить современные ресурсы документирования языков таким довольно эффективным методом, как экспертная система. Надо отметить, что работа Ольги Кирилловны имеет также важное практическое значение, так как опробованные методы позволяют аналогичным образом описать другие прибалтийско-финские языки и их диалекты, а также и любые другие малые языки. Ольга Кирилловна самостоятельно выбирала методы и программные продукты для проведения исследования и самостоятельно искала материалы по ижорскому языку для занесения в систему.
По моему мнению, работа Ольги Кирилловны Ченцовой, несмотря на краткость изложения и некоторые несоответствия между теоретическими и практическими результатами работы, отвечает требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе бакалавра, и заслуживает положительной оценки.
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