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Выбор произведения Анри Гиделя "Коко Шанель. Маленькое чёрное платье" для дипломной работы проекта эскизов для экранизации интересен с точки зрения визуализации образов, созданных писателем, который с документальной скрупулёзностью реконструирует жизненный и творческий путь знаменитого модельера. Такая литературная основа может быть плодотворной для кинематографического воплощения.

Биография Габриэль Шанель не раз становилась объектом экранизаций в силу привлекательности жизненного сюжета, как некоей партитуры, в которой вдумчивый и заинтересованный интерпретатор слышит такие нюансы и обертоны, которые не были услышаны его предшественниками.
Перед А. Сазоновой стояла непростая задача: выбрать для эскизов такие эпизоды романа Гиделя, в которых можно ярко, полнокровно и веско раскрыть эмоциональный и характерный образ места и времени действия повествования. Дипломница справилась с этой задачей. Перед нами разворачивается достаточно убедительная панорама мест и ситуаций, которые отражают основные, с точки зрения драматургии, моменты действия в романе. Так, в проекте А. Сазоновой продемонстрировано умение отобразить общую картину изобразительного решения выбранного произведения и создать образное решение эпохи и места событий, происходящих в произведении Гиделя.

В эскизах проекта ясно читается владение особенностями исторического и изобразительного материала, связанного с временем действия, описанного в романе – с начала XX века вплоть до 1960-х годов. В своей работе дипломница использовала разнообразный материал – фотографии, произведения изобразительного искусства, журналы мод, документальные и художественные фильмы этого периода, что позволило ей точно передать характерные стилистические особенности различных периодов прошлого века в архитектуре, дизайне интерьеров, мебели и т.д.
В представленных работах А. Сазонова продемонстрировала важные для декорационно-постановочных решений композиции – совмещение интерьерных объемов, многоплановость в решении кадра. Интересными  представляются разработки освещения и колорита эскизов. Всё это корреспондируется с её пониманием главной, можно сказать, фундаментальной, задачей в образном решении этого проекта – рассказать о неизбывном одиночестве таланта, который находит счастье в творчестве, неустанной работе, который вопреки всему и вся, после очередного удара судьбы, находит в себе силы  идти вперёд и побеждать.
Дипломный проект А. Сазоновой характеризует ее как вдумчивого и трудолюбивого художника, уверенно решающего сложные профессиональные задачи. Работа заслуживает самой высокой оценки и позволяет надеяться на творческую реализацию молодого художника в профессии.
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