ОТЗЫВ

научного руководителя о выпускной квалификационной работе студента Медицинского факультета ФГБОУ ВО СПбГУ кафедры Факультетской хирургии Глушкова Максима Вадимовича «Хирургическая тактика при гастроинтестинальных стромальных опухолях», представленной на защиту.

Глушков Максим Вадимович, являющийся студентом 6 курса, 608 группы, кафедры факультетской хирургии медицинского факультета СПбГУ, оканчивает Медицинский факультет в 2017 году.
Выпускная квалификационная работа (ВКР) Глушкова М.В. посвящена редкому заболеванию – гастроинтестинальным стромальным опухолям. Это группа неэпителиальных злокачественных новообразований, встречающихся в любом отделе желудочно-кишечного тракта. Отсутствие стандартизированного подхода к выбору метода хирургического лечения гастроинтестинальных стромальных опухолей диктует необходимость проведения исследований в данном направлении. 
Целью выпускной квалификационной работы Глушкова М.В. было оценить непосредственные результаты хирургического лечения пациентов с гастроинтестинальными стромальными опухолями на основании ретроспективного исследования историй болезни и сбора данных о функциональных результатах у оперированных пациентов при помощи специальных анкет.
В работе над ВКР проявил инициативу, целеустремленность, широкий кругозор. Проработал достаточный объем современных источников литературы по теме исследования. Овладел методиками цитирования, сбора, статистической обработки и оформления информации. Графическая и статистическая обработка данных производилась при помощи программы Microsoft Excel 2010. Глушков М.В. принял личное участие в обследовании и лечении пациентов, в виде сбора анамнеза, оценки результатов лабораторных и инструментальных методов исследования, участие в качестве ассистента на операциях. Продемонстрировал способность самостоятельно выполнять теоретические исследования. 
Глушков М.В. проработал большое количество современных источников литературы. Список содержит 79 источников отечественных (14) и зарубежных (65) авторов, среди которых большее количество – современных. 

Результаты работы Глушкова М.В. показали необходимость дифференциального подхода к определению методов хирургического лечения пациентов с ГИСО в зависимости от локализации и размера новообразования.
В процессе обучения Глушков М.В. показал себя интересующимся, способным к обучению студентом. Активно участвовал в работе кафедры, студенческого научного общества, являлся членом олимпиадной команды по хирургии в течение 2 лет, капитаном команды медицинского факультета по хирургии и старостой секционного СНО кафедры факультетской хирургии в течение 1 года. Имеет 4 печатных работы по теме ВКР, 2 из них в издании, входящем в состав РИНЦ, 2 выступления со стендовым докладами на конференции «Фундаментальная наука и клиническая медицина — человек и его здоровье» в 2016 и 2017 гг. 

Выпускная квалификационная работа Глушкова М.В, является законченным научным исследованием и допускается к открытой защите. 
Научный руководитель: 


         
Главный хирург ФГБУ клиническая больница № 122 им. Л.Г.Соколова ФМБА России, заведующий кафедрой факультетской хирургии Медицинского факультета
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