Отзыв на Выпускную квалификационную работу 
студентки 605 группы Скорюковой Ксении Алексеевны

«Мастоцитоз у детей и взрослых. 
Результаты анализа Российской группы пациентов
Выпускная квалификационная работа Скорюковой К.А. посвящена редкому и малоизученному заболеванию – мастоцитоз.  Мастоцитоз (болезнь тучных клеток) серьезная патология, входящая в классификацию миелопролиферативных заболеваний (ВОЗ, 2008) и характеризующаяся пролиферацией тучных клеток в коже и внутренних органах, в том числе и костном мозге. Этиология и патогенез заболевания изучены не достаточно. Проблема существует и в том, что практические врачи также мало знакомы с данной патологией и не могут оказать пациентам реальную помощь. Кожный мастоцитоз является ведущей формой заболевания у детей и взрослых. Кроме этого выделяют системный вялотекущий мастоцитоз; системный мастоцитоз, ассоциированный с гематологическим заболеванием; агрессивный системный мастоцитоз; лейкоз из тучных клеток. Диагностика этих форм порой затруднена, т.к. кожные проявления могут отсутствовать. Агрессивный мастоцитоз требует своевременной диагностики и циторедуктивной терапии, т.к. течение заболевания протекает с различными осложнениями (анафилаксия, нарушение функции печени, синдромом гиперспленизма, поражение костного мозга и др.). Всё это определяет актуальность изучаемой проблемы и имеет практический интерес.  
Для диагностики кожного мастоцитоза разработаны критерии, основанные на клинических проявлениях. Диагностика системных форм мастоцитоза ди нуждается в более серьезных исследованиях: гистологическом, иммуногистохимическом и молекулярно-генетическом, которые не всегда возможны. К сожалению, пациенты длительное время получают терапию по поводу других заболеваний. Это связано с отсутствием актуальной современной информации о данном заболевании. 
Целью Выпускной квалификационной работы Скорюковой К.А. было провести сбор информации о течении заболевания у пациентов с помощью специально разработанных анкет и метода интервьюирования, провести анализ полученных результатов и сравнить с данными литературы, посвященными этой проблеме.   


В своей работе Ксения Алексеевна провела подробный сбор информации большой группы пациентов  - 123 человека (99 детей и 24 взрослых) из 65 городов России, а также Украины, Беларуси, Латвии.  Исследование включало двухэтапное анкетирование с помощью специально разработанных анкет и интервьюирование (по телефону). Получена и проанализирована информация о течении заболевания, клинических проявлениях, проводимой терапии, информированности врачей о проблеме мастоцитоза.


Полученные автором данные свидетельствуют о том, что тенденции течения заболевания в России, сходны с описанными в литературе. Так как мастоцитоз является хроническим заболеванием, необходимо дальнейшее активное наблюдение за пациентами для выявления продолжительности и качества жизни, влияния возраста и проводимой терапии на течение и прогноз заболевания и т.д. Украшением ВКР является описание клинических случаев пациентов с разными формами мастоцитоза, проходившими лечение в ГКБ №31.   
Графическая обработка данных проводилась с помощью программы для работы с электронными таблицами Microsoft Office Excel 2010.
Дальнейшие исследования в данном направлении являются перспективными и повысят уровень информированности врачей о данном заболевании. Возможно, позволят решить проблему терапии пациентов с системным мастоцитозом. 
Скорюкова К.А. прекрасно знает современную литературу. Список содержит 52 источника отечественных (21) и зарубежных (31) авторов, что свидетельствует о владении английским языком. Положительным моментом является тот факт, что представлены работы последних лет. Необходимо отметить хороший литературный язык, грамотное изложение материала. 
Результаты работы представлены на XX Международной медико-биологической конференции молодых исследователей «Фундаментальная наука и клиническая медицина – человек и его здоровье» (апрель 2017 г.).  
Представленная Выпускная квалификационная работа Скорюковой К.А. является прекрасным результатом большой исследовательской и клинической работы и может быть допущена к защите.
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