РЕЦЕНЗИЯ на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Буцениной Ирины Игоревны
по теме: Индивидуально-психологические особенности бездомных, проживающих в Санкт-Петербургской благотворительной общественной организации помощи бездомным «Ночлежка»



Дипломная работа Буцениной И.И. посвящена изучению индивидуально-психологические особенности бездомных.
Тема дипломного исследования, несомненно, является актуальной. Существование в России граждан без определенного места жительства рассматривается в современном обществе как сложное социальное явление, требующее многостороннего вмешательства со стороны государства и органов управления. Для улучшения ситуации в России организуются ночлежки, где бездомные могут получить бесплатное питание, теплое помещение, медицинскую помощь. Однако это не решает проблему, поскольку многие бездомные страдают психическими расстройствами,  являются хроническими алкоголиками, имеют преступное прошлое и неохотно расстаются с привычным для себя образом жизни.
Данное исследование проводилось в СПб на базе благотворительной общественной организации помощи бездомным «Ночлежка». В исследовании принимали участие 20 бездомных (15 мужчин и 5 женщин). Контрольную группу составили 20 человек, не имеющих опыта бездомности (15 мужчинами и 5 женщинами).
В работе сформулировано 4 конкретные задачи, позволяющие достичь поставленной дипломанткой цели. Поставленные задачи: изучение степени выраженности симптоматики психоневрологического регистра, особенностей копинг-поведения, выраженности эмоциональных схем и ранних дезадаптивных убеждений (схем) у бездомных лиц были успешно решены автором. К тому же, для получения более расширенной информации об участниках исследования дипломантка разработала биографическое интервью. Для решения задач исследования использовался адекватный набор методик.
Обзор литературы демонстрирует хорошую ориентацию дипломантки в данной проблеме и основан на анализе 73 источников (в том числе 20 иностранных). Характеристика материала и методы исследования представлены в оптимальном объеме.
Дипломное исследование Буцениной И.И. отличается продуманностью, тщательностью выполнения и обработки, а также подробным анализом результатов исследования. Объем материала, адекватность методов исследования, делают выводы надежными и убедительными.
Несомненным достоинством работы является представленный интересный клинический пример.
Работа написана хорошим литературным языком и демонстрирует владение дипломанткой материалом. Текст сопровождается достаточным числом таблиц и рисунков. 
Принципиальных замечаний по работе нет. Однако возник вопрос: Чем обусловлено, что 70% выборки представлено людьми, имеющими стаж бездомности менее 1 года?

Считаю, что дипломная работа Буцениной Ирины Игоревны «Индивидуально-психологические особенности бездомных, проживающих в Санкт-Петербургской благотворительной общественной организации помощи бездомным «Ночлежка»» соответствует всем требованиям, предъявляемым к дипломным работам и заслуживает оценки «отлично».
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