ОТЗЫВ  научного руководителя

о работе над дипломным исследованием студентки 
Визирякиной Алены

В процессе работы над дипломом Алена продемонстрировала интерес и мотивацию. Ее усилия и профессиональный рост заслуживают уважения. Выбранная тема исследования предоставили Алене опыт подготовки зарубежной методики к использованию на российской выборке, а также опыт взаимодействия с зарубежными коллегами, родителями, педагогами обычных детских садов и садов Монтессори. 
Хочется отметить и активность дипломантки, ей удалось собрать значительную выборку испытуемых, установить партнерское взаимодействие с польскими коллегами. Алена отличается самостоятельностью, обращается с вопросом  а также самостоятельность на всех этапах выполнения работы. Алена владеет методами математической статистики; Алена  открыта к диалогу и обсуждению каждого шага в организации исследования и описании его результатов. С ней легко работать ввиду ее корректности, четкости, исполнительности, профессиональной компетентности.  
Алена освоила научный стиль изложения материала, построение научного текста, научилась описывать результаты; на всех этапах работы студентка проявляла четкость, трудолюбие, способность следовать схеме, выполнять задания, искать и описывать экспериментальную литературу, интерпретировать и  соотносить полученные результаты  с данными литературы. Профессиональные качества, характеризующие способности  дипломантки  к проведению психологических исследований, заслуживают высокой оценки.  
К.пс.н., доцент
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