РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Джанашвили Н.И. по теме «Особенности межличностных отношений у депривированных детей с различной степенью психической адаптации»

      Возникновение депривации к детей и подростков обусловлено рядом факторов,  включающих как внешние факторы депривации (госпитализм, депривация в семье в силу причин психологического характера, воспитание в закрытых детских учреждениях, экстремальные жизненные ситуации), так и внутренние условия (наличие или отсутствие стойких эмоциональных привязанностей в прошлом, расстройства психических функций и т.д.). Дипломантка исследовала особенности  межличностных отношений у депривированных детей с различной степенью  психической дезадаптации на базе Социально-реабилитационного центра в городе Санкт-Петербурге.  

        Структура работы соответствует  требованиям предъявляемым к выпускным  квалификационным работам. 

       Во введении дипломантка  четко отражает  предмет и объект  исследования, формулирует гипотезы, научную и практическую значимость работы.  

        Обзор литературы занимает 50% текста диплома. В целом структура  обзора литературы логичная, соответствует задача ВКР, однако в первом параграфе «Клинико-психологические особенности детей школьного возраста по данным отечественной и зарубежной литературы» является лишним и нелогичным. Дипломантка  ссылается на работы Жан-Жак Руссо, Каченского, которые никогда не занимались проблемами клинической психологии,  описывает психодинамические подходы к исследованию личности, что  не соответствует теме исследования, кроме того в конце обзора не представлены выводы.
        Используемые методы исследования  вполне адекватны,  апробированы и валидны, соответствуют возрасту  детей основной и контрольной групп. 

       Причиной пребывания детей в Центре являлась констатация органами опеки и попечительства неспособности родителей выполнять свои  родительские обязанности, в связи алкоголизацией, жестоким обращением с ребенком, отказом от выполнения своих родительских обязанностей.   Анализ биографических данных обследуемых детей, проведенных  дипломанткой.  показал  недостаток родительского участия в воспитании ребенка еще в раннем детстве, неудовлетворение их базовых потребностей,  нарушение  учебной мотивации. 
Сравнительный анализ показал, что структура личности депривированных детей отличается дисгармоничностью, высокой фрустрационной напряженностью, эмоциональной неустойчивостью. Реакции на фрустрацию у депривированных детей отличаются  повышенной фиксацией  на самозащите и экстрапунитивной направленностью. У депривированных детей наблюдается сниженная динамика социального взаимодействия, повышенная настороженность отношениях с окружающими, уступчивость, низкая любознательность и стремление к уединению. Дипломантка  проанализировала особенности межличностного общения у депривированниых детей в сравнении с контрольной группой, а также внутри  основной группы в зависимости от уровня психической дезадаптации.

  В выводах, которые логически вытекают из поставленных задач, наблюдаются некоторые противоречия. А именно: в выводе  9 дипломантка декларирует «У депривированных детей со стойким нарушением психической адаптации наблюдается острая потребность в близости с матерью, безразличное отношение к остальным членам семьи и к учителям. А  в выводе 11 «У  детей со стойким нарушением психической адаптации наблюдается враждебное отношение к семье, к учителям и к сверстникам  Возникает вопрос: враждебное  отношение или безразличное? 
В список литературы включено 57  источников, из них 7  - иностранных авторов. 
В приложении представлены  клинико-психологические примеры, что является весьма позитивным. 

Заключение

- содержание  и структура ВКР  соответствует заявленной теме;

- четко отражены актуальность и задачи исследования, подчеркнута его теоретическая и практическая значимость.;
- использованы современные методы  статистического анализа, что отражено в таблицах и диаграммах;
-  выводы логически вытекают из поставленных задач, обоснованы, однако имеются противоречия, указанные выше. 

 - ВКР написана хорошим  литературным языком. 
Все изложенное выше подчеркивают   достоинство работы, однако указанные замечания снижают ценность данного исследования. Считаю возможность оценить  ВКР  Джанашвили Н.И.  по теме «Особенности межличностных отношений у депривированных детей с различной степенью психической адаптации» на оценку хорошо.
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