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ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ОНЛАЙН-КОНСУЛЬТАНТА 


Онлайн консультирование, направление психологической помощи, которое сравнительно не давно начало развиваться в России  в частности и в мировой практики в целом. Если десять лет назад, ни кто из практиков консультантов в серьез не говорил о возможности такого рода психологической помощи, а многие специалисты относились к ней весьма скептически, то в настоящий момент существуют серьезные научные и практические результаты доказывающие эффективность онлайн консультирования  и большой потенциал развития этого направления.  Например, из моей профессиональной практики могу привести факт — количество обращений на телефоны экстренной психологической помощи в десятки раз ниже чем обращения  в подобные онлайн службы. Востребованность такого рода помощи высока особенно в подростковой среде ориентированной на «сетевое» общение. Однако в настоящий момент область онлайн психологической помощи не достаточно изучена и  подкреплена экспериментальными исследованиями особенно в Российской практике. Поэтому работа Христины Сергеевны актуальна и может служить  существенной долей в фундаменте исследования  нового направления, как для осуществления теоретических задач, так и практических. Оно может быть полезно как для начинающих психологов, так и для работодателей при выборе кандидата на рабочее место. 
В работе был использован необходимый математический аппарат, позволяющий оценит и измерить существующие связи между заявленными категориями, однако небольшая выборка  испытуемых не позволила выделить более значимые статистические отличия. Из-за чего множество полученных результатов может служить скорее основой для построения  новых гипотез дальнейших исследований. Выбранные характеристики описывают только некоторые аспекты личности консультантов, и не могут претендовать на полный заявленный - «психологический портрет онлайн-консультанта».

Работа легко читается и материал изложен хорошим научным языком и сопровождается прекрасными графиками иллюстрирующими выводы.

Хочется отметить хороший анализ литературы широко раскрывающий тему.

В целом работа является качественно выполненным исследованием некоторых аспектов личности онлайн консультантов и соответствует уровню отлично выполненной квалификационной работы.
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