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«ЧУВСТВО КОНТРОЛЯ» В СЕНСОМОТОРНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ У ЛИЦ С РАЗНЫМ УРОВНЕМ ФИЗИЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ

Работа Алмары Кулиевой посвящена интересному феномену — чувству контроля. Чувство контроля сопровождает любую когнитивную и физическую деятельность и может оказывать косвенное влияние на эффективность этой деятельности. Работа Алмары выполнена в русле когнитивного направления, которое рассматривает чувство контроля как эффект сличения предсказаний относительно собственной деятельности  с ее результатом. 
Научным консультантом работы Алмары выступила к.пс.н., доц. Кувалдина Мария Борисовна, с которой Алмара уже много лет работает в рамках различных исследовательских и грантовых проектов. 
Алмара самостоятельно выбрала тему исследования, при моей минимальном участие, сама сформулировала цели и задачи. Самостоятельность Алмары  проявляется в высокой степени увлеченности данной проблематикой. Алмару интересует, как можно поддерживать и усиливать чувство контроля в каждодневных ситуациях и при занятиях спортом. Она стремится понять связь между волевой регуляцией и субъективным переживанием контроля над ситуацией и результатами собственной деятельности.  Ее интерес подкреплен отзывами коллег во время выступления Алмары на многочисленных российских и  международных конференциях. 
В процессе работы она столкнулась с рядом трудностей при планировании и организации исследования. Внутригрупповой план исследования требует большой отдачи от каждого испытуемого и длительной индивидуальной работы с каждым.  Алмара  полностью справилась с поставленной задачей. 
Она проделала огромную работу, скрупулезно проведя анализ литературы по теме исследования и выявив основные не рассмотренные другими исследователями вопросы. Кроме того, разработав макет исследования и проведя пилотажный эксперимент, Алмара обнаружила ряд неожиданных эффектов, каждый из которых она впоследствии исследовала и проконтролировала в основном исследовании.  Она проявила себя как целеустремленный и трудолюбивый ученый. Для выполнения задуманного исследования Алмара овладела навыками программирования на как минимум двух языках (Matlab, R), что позволило ей сделать качественную обработку данных с применением разных методов статистического анализа. В процессе работы над ВКР Алмара сформировала необходимую практическую и теоретическую подготовку к научной деятельности. 
Алмара показала себя не только как исследователь, но и как грамотный  организатор и практик. Она активно принимала участие в организации молодежной школы в рамках Юбилея факультета психологии СПбГУ, организовывала крупные проекты на Зимней психологической школе СПбГУ и других мероприятиях. Также Алмара уже не первый год является руководителем волонтеров, которые помогают организовывать крупнейшую в Санкт-Петербурге выставку по  HRM-Expo, которая собирает каждый год до 2000 человек – специалистов в области работы, обучения и развития персонала.  
Я рекомендую ей поступать в аспирантуру и продолжать научную работу в русле когнитивной науки. 
Ее высокая эффективность как молодого ученого подтверждена ее публикациями и выступлениями на конференциях. 
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