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Выпускная квалификационная работа Ситало Валентины Викторовны посвящена изучению взаимосвязи чувства юмора с клинико-психологическими характеристиками пациентов с невротическими расстройствами, а также сравнительному эмпирическому исследованию особенностей проявления юмора у пациентов с невротическими расстройствами и здоровых лиц. Это проблема является мало изученной в клинической психологии, однако представляет интерес как с точки зрения общепсихологического контекста понимания функций и механизмов юмора, так и с точки зрения развития клинико-психологических представлениям об особенностях и функциях юмора в норме и патологии, в частности при невротических расстройствах. Результаты проведенного исследования могут представить несомненный интерес как для развития новых психодиагностических подходов в клинике неврозов  за счет возможности использования «непрямых» методов психологической диагностики,  так и для совершенствования психотерапевтических вмешательств с учетом стилей юмора, предпочитаемых пациентами с невротическим расстройствами. 
	Тема выпускной квалификационной работы выбрана В.В.Ситало самостоятельно и отражает ее интерес к проблеме юмора как психологического феномена, связанного с процессами совладания и психологической защиты. 
	За время проведения исследования В.В.Ситало проявила себя как исследователь, характеризующийся высоким и устойчивым интересом к теме своего исследования, широким кругозором, отличным знанием литературы, аналитическими способностями, творческим подходом к решению поставленных задач. Она является самостоятельным исследователем, умеет планировать исследование и разрабатывать его дизайн, подбирать адекватный методический комплекс, соответствующий задачам исследования, устанавливать необходимый контакт с пациентами и квалифицированно проводить исследование и обработку его результатов, применять в соответствии с задачами исследования  современные методы математической статистики, тщательно анализировать и описывать результаты исследования.  а также анализировать и интерпретировать полученные данные в контексте существующих представлений, данных литературы и собственного практического опыта в области психологической диагностики и и психологического консультирования. 
[bookmark: _GoBack]В.В.Ситало в процессе обучения и за время выполнения выпускной квалификационно работы проявила себя заинтересованным, творческим, работоспособным и организованным исследователем, отлично подготовленным клиническим психологом, обладающим отличной теоретической подготовкой и практическими навыками проведения психодиагностического исследования, психологического консультирования и научно-исследовательской работы. 
В.В.Ситало характеризуется высокой готовностью к самостоятельной научной и практической работе в области клинической психологии и имеет несомненные способности к научно-исследовательской работе.
Считаю, что В.В.Ситало отлично справилась с выполнением исследования и написанием выпускной квалификационной работы. 
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