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РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу студентки 6 курса, очного отделения

Дегтяревой Анастасии Станиславовны.
ОБРАЗ Я И ОБРАЗ СЕМЬИ У ПОДРОСТКОВ, ПРОЖИВАЮЩИХ В СОЦИАЛЬНОЙ ГОСТИНИЦЕ

Выпускная квалификационная работа Дегтяревой Анастасии Станиславовны. посвящена теме, актуальность которой не требует подтверждения. Это особенности представлений о себе, своем будущем и семье у подростов, попавших в тяжелую жизненную ситуацию и  проживающих в условиях социальной гостиницы. Наиболее существенным новообразованием подросткового возраста является формирование самосознания (Божович, Эльконин, Эриксон). Адекватный «Образ Я», позитивный   «Образ семьи», могут стать мощным ресурсом адаптации взрослеющего человека.
Работу открывает детальный обзор литературы. Первая глава это не просто цитирование и пересказ научных концепций по изучаемой проблеме, а их анализ и систематизация. Автор последовательно систематизирует теоретические подходы к таким понятиям как «Образ Я», самоотношение, идентичность, временная перспектива. Анализ литературных источников ценен тем, что Анастасия Дегтярева сразу делает ссылку на особенности рассматриваемых феноменов в период становления взрослости человека, в подростковый период. Новизна научного исследования автора  состоит в том, что она сосредоточила свое внимание на подростках, проживающих в социальных гостиницах. Ранее в основном исследовались дети и подростки в живущих в условиях детских домов.
Автор уверенно и точно оперирует арсеналом научных понятий, связанных с проблемой влияния на человека факта тяжелой жизненной ситуации, что свидетельствует о глубоком проникновении в исследуемую тему. Проанализировано  61 литературный источник. Выводы, сделанные автором на основе анализа литературных источников, логично подводят его к формулировке целей и задач исследования.
Дегтяревой А.С.  была четко и грамотно сформулированы гипотезы исследования  и  выбраны адекватные методы исследования: тест самоотношения (Столин), метод мотивационной индукции (Ж.Нюттена), Опросник взаимодействия родитель-ребенок (Марковская), проективный тест «Кто Я?», семейная социограмма Э.Г. Эйдемиллера. Уже выбор методов исследования показал профессиональный подход Дегтяревой. Хочется отметить, что, несмотря на трудности сбора экспериментальных данных Дегтяревой к исследованию привлечены только те подростки, уровень интеллекта которых находится на уровне нормы.
 Грамотно сформулированы предмет и объект исследования. Для подтверждения достоверности представленных данных  Дертерева А.С.  использует сопоставление их с результатами исследования, полученными на контрольной группе (учащиеся средней общеобразовательной школы № 557). 
Несмотря на то, что автору не удалось привлечь к исследованию большое количество подростков, проживающих в социальных гостиницах (что связано с объективными организационными трудностями), Дегтярева компенсирует это тем, что приводит данные клинической беседы и примеры рассказов участников исследования. Это делает данные, приведенные в работе более достоверными. 
Результаты исследования, представленные Анастасией Дегтяревой в выпускной квалификационной работе, показывают насколько уязвимым является представление о себе и самоотношение у подростков, фактически лишенных поддержки семьи. 
Оказавшиеся в такой ситуации подростки значительно теряют уверенность и чувство безопасности, они в целом оценивают себя как малоинтересных для окружающих. Автор приводит впечатляющие данные полученные методом Семейной социограммы: подростки исследуемой группы дистанцированы от родителей или вообще не включили в нее родителей.

Их дальнейшую успешную реализацию блокирует и отсутствие глубокого интереса к себе.  Естественно, что в представления о своем будущем носят характер конкретности  и краткосрочности. Автор доказательно показывает, что у подростков, проживающих в социальных учреждениях, недостаточно психологических сил на планирование конструктивного будущего, они  сосредоточены на решении своих повседневных задач. Дегтярева А.С. отмечает особую трудность в представлении о ближайшем будущем подростков, проживающих в социальных гостиницах. Им трудно представить себя на старте самостоятельной жизни. Это наиболее болезненный момент и точка приложения психологической поддержки (на ряду с формированием более конструктивного отношения к себе)
В процессе анализа полученных результатов Дегтярева А.С. продемонстрировала способность к анализу и психологическому мышлению. Из экспериментального  материала, ею отобраны наиболее яркие факты и представлены в работе. 

Однако, надо отметить некоторые недостатки.
1. Немногочисленность исследуемой  группы (15 человек), что не позволило автору в полной мере использовать методы корреляционного анализа.

2. Недостаточное сопоставление данных клинической и экспериментальной части исследования.

Работа имеет большое практическое значение для психологической работы с подростками, оказавшимися в сложной жизненной ситуации. Объем сделанного и качество полученных результатов позволяют сказать, что работа выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к дипломным работам
Работа содержательна. Текст работы структурирован. Презентация статистических данных  сделана полно. Работа выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к магистерским диссертациям, и заслуживает оценки «отлично».
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