РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу Станкевич Е.О., выполненную на тему: «Соотношение агрессии и тревожности у лиц с аддиктивным поведением в ранний реабилитационный период (на примере алкогольной и наркотической зависимости)»

Представленная к рецензированию работа представляется весьма актуальной, поскольку среди множества губительных последствий алкоголизма и наркомании учеными особо выделяются особенности эмоционального реагирования приводящие к таким критическим нарушения поведения в социуме, как агрессия в словах и поступках. Исходя из этого, представляется важным изучение особенностей соотношения агрессии и тревожности у лиц с аддиктивным поведением в ранний реабилитационный период.

Рецензируемая работа содержит введение, три основные главы с выводами по каждой из них, заключение, список использованной литературы и приложения.

Во введении аргументировано представлена актуальность исследования, выдвинута цель, намечены задачи и методы исследования.

В то же время остается неясным разделяет ли автор понятия «тревога» и «тревожность», поскольку в тексте дипломантка довольно легко переходит в обсуждении с отного термина на другой без должных на то оснований.
Понимает ли автор разницу между химическими и наркотической зависимостями?
В первой главе представлен аналитический обзор литературы, касающейся проблемы изучения агрессии и тревожности у лиц с аддиктивным поведением. Автор последовательно описывает клинику аддиктивных расстройств, их характерные черты, психологические особенности больных с химической и алкогольной аддикцией, собственно агрессию у психически больных, в том числе, больных с аддикциями, а также методы изучения агрессии и тревоги. Отдельно представлен обзор материалов, отражающих сравнительное изучение выраженности агрессии и тревожных переживаний у больных алкоголизмом и наркоманией.

Проведенный анализ литературы показал, что больных с различными формами зависимостей отличает тенденция «ухода в себя», в свой внутренний мир, выстраивание таким образом барьера между собой и социумом, вследствие чего происходит утрата связи с действительностью, подменна существующего окружения своеобразным мнимым обществом таких же зависимых лиц. В результате автор заключает, что общими признаками больных, злоупотребляющих алкоголем и наркотиками, выступают замкнутость, личностная обособленность и безучастность, изолированность в комплексе со склонностью обвинять других в любых проблемах (в отношениях, в жизни), а также склонность к конфликтам, существенно нарушающее их адаптацию
Подавляющее большинство исследованных источников отражают актуальность 10-15 летней давности. При этом всего изучено 36 источников (ни одного на иностранном языке), самые свежие (всего 3!!!) датируются 2014 годом и являются при этом учебниками по дивиантологии, что не может быть представлено в качестве обоснования актуальности планируемого исследования.
В качестве объекта исследования были выбраны 60 пациентов, (30 – с алкогольной и 30 – с наркотической зависимостью), проходящих реабилитацию в Краевом клиническом наркологическом диспансере г.Ставрополя и Городской наркологической больнице г.Санкт-Петербурга в возрасте от 24 до 35 лет, имеющих стаж употребления психоактивных веществ от 9 до 24 лет. 
В главе 2 приводятся также таблицы с подробным описанием социально-демографических показателей вышеназванных групп: пол, возраст, уровень образования, стаж употребления, трудовой и семейный статус, мотивация употребления и мн.др., однако ни в этой главе, ни дальше не приводится клинико-психологического анализа приведенных данных, хотя далее, описывая методы, дипломантка указывает на использование клинико-психологического анализа результатов бесед и наблюдения.

В исследовании помимо клинико-психологического метода, включившего в себя клиническую беседу и наблюдение, были использованы опросник уровня агрессивности Басса-Перри, Я-структурный тест Амона, Шкала тревоги Спилбергера, Интегративный тест тревожности и 16 факторный личностный опросник Кеттелла.
При описании методического обеспечения работы автор указывает 3 вида: клинико-психологический, экспериментально-психологический и психодиагностический метод, однако нигде не поясняет их принципиальной разницы. Более того, во 2 главе приводит описание стандартных процедур использования методов психодиагностики, ссылаясь при этом на общеизвестные методические пособия, а на информационные ресурсы в сети Интернет. Что же касается использования в работе статистических процедур, то об этом автор уведомляет читателя лишь в выводах, указывая на то, что «полученные данные были обработаны с применением методов математической статистики (дисперсионный анализ, U-критерий Манна-Уитни, t-критерий Стьюдента)» (с.57).
В основной части работы представлены данные эмпирического исследования структуры и выраженности агрессии и тревоги у пациентов с аддикциями, включая их различия и специфику соотношения личностных и клинических проявлений у пациентов с алкогольной и наркотической зависимостью.
При этом фактический материал представлен констатацией уже отраженного в таблицах без попыток психологического анализа и интерпретации полученных данных.. Так, к примеру, полученные в исследовании интересные данные об особенностях проявления агрессии больными наркоманиями и тревоги больными алкоголизмом никак не обсуждаются автором, делается лишь общий вывод о том, что все со всем у всех  связано, что не вполне соответствует полученным результатам статистического анализа.

Также обращает на себя внимание лексикон дипломантки, когда она в научной работе использует обыденные определения больных алкоголизмом – «алкоголики» и наркоманиями – «наркоманы», что недопустимо в работе такого уровня..
Кроме того, обращает на себя внимание большое количество грамматических ошибок и т.н. опечаток, что говорит о проявленной небрежности автора при написании своей работы.

Не смотря на все высказанные замечания, основная часть работы дает основание утверждать, что автор стремился к ответственному отношению при выполнении поставленной задачи, проявив навыки научного подхода в обработке полученного материала и профессиональной компетентности при формулировании выводов.

В обсуждении результатов исследования дается подробный резюме зафиксированных в экспериментальной части данных. В этом разделе работы тексты больше напоминают психологический анализ, однако и здесь обнаруживается ряд досадных моментов, в частности с использованием ненаучной терминологии.

Приложения содержат, по сути, бланки общеизвестных методик с перечными вопросов и описанием процедуры обработки, чего вполне можно было не приводит, сославшись на соответствующие пособия.
Проверка системой Антиплагиат показала 74% оригинального текста, что в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к подобного рода работам.
В целом, выпускная квалификационная работа Станкевич Е.О. «Соотношение агрессии и тревожности у лиц с аддиктивным поведением в ранний реабилитационный период (на примере алкогольной и наркотической зависимости)» по своим формальным характеристикам соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по специальности «клиническая психология» и при условии успешной защиты заслуживает положительной оценки.
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