ОТЗЫВ  НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Чернеевой Екатерины Сергеевны 
по теме Саморегуляция психических состояний у спортсменов с разным уровнем рефлексивности
    
    Е.С. Чернеева  приступила к выпускной квалификационной работе в сентябре 2016. Она сама предложила тему исследования, приняла активное участие в разработке программы исследования и подготовке методик. Студентка организовала сбор данных путём интернет-опроса, создав для этого соответствующую форму размещения анкет. В итоге Е.С. Чернеевой удалось опросить 70 спортсменов. Обработка данных была проведена с помощью размещенных в интернете программ математической статистики. Все этапы выпускной квалификационной работы выполнялись Е.С. Чернеевой своевременно и организованно, она регулярно консультировалась с научным руководителем и старалась учесть все замечания.  
        В процессе работы  автор продемонстрировала: 
- необходимый уровень эрудиции в области психологии;
- умение подбирать адекватные задачам исследования методики; 
- умение проводить диагностику и обработку полученных данных с учётом систем, размещенных в  интернет-ресурсах;
-  разносторонние навыки применения методов математической статистики; 
-  грамотный литературный язык при описании научной работы; 
- умение выполнять качественные научные иллюстрации: рисунки и таблицы. 
        Исследование Е.С. Чернеевой проведено с учётом всех методических требований и правил оформления. Выполненная Е.С. Чернеевой выпускная квалификационная работа свидетельствует о сформированности у автора необходимых компетенций специалиста по специальности  37.05.01 «Клиническая психология».
[bookmark: _GoBack]       Е.С. Чернеева обладает необходимым  уровнем подготовленности к научной и практической деятельности и заслуживает присвоения степени специалист по специальности  37.05.01 «Клиническая психология».
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