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Данная работа посвящена изучению способов выражения общего отрицания при переводе  с английского языка на русский. Автор рассматривает переводческие трансформации, используемые для передачи высказываний, содержащих лексическое, грамматическое или лексико-грамматическое отрицание, а также имплицитных отрицательных предложений. Работа выполнена в рамках сопоставительной лингвистики и теории перевода. 
Теоретическая глава посвящена таким вопросам, как понятие отрицания, концепция частного и общего отрицания, переводческая эквивалентность и адекватность, переводческие трансформации. К сожалению, изложение теоретических основ исследования зачастую носит тезисный характер и не всегда можно проследить логику изложения. Тем не менее, автор изложил все необходимые теоретические основы изучаемого вопроса. 
В исследовательской главе рассматриваются способы передачи общего отрицания, выраженного грамматически, лексически или имплицитно. Автор демонстрирует адекватное владение навыками переводческого и сопоставленного анализа и владение терминологией. Несмотря на то, что автор придерживается алгоритма анализа, некоторые формулировки представляются некорректными (например, «предложение становится безличным»). Также к недостаткам работы можно отнести большое количество опечаток. 

Текст ВКР Тороповой А.А. прошел проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление текстовых совпадений в тексте ВКР. Научный руководитель ознакомился с общим характером выявленных системой текстовых совпадений и отметил, что большая часть совпадений представляет собой корректное цитирование с указанием источника (пересказ цитаты без заключения в кавычки с указанием фамилии автора), цифровые знаки композиционной структуры (например, 3.2.1), названия научных работ и имена ученых, клише научной речи и термины. 
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