Отзыв
о выпускной квалификационной работе бакалавра лингвистики Ху Янисинь на тему «Наименования лиц – каузаторов хорошего настроения в современном русском языке»

Тема выпускной квалификационной работы Ху Янисинь является актуальной, поскольку детальному семантическому анализу подвергаются наименования лиц – каузаторов хорошего настроения, которые ранее не были исследованы подробно. Под номинацией в данной работе понимаются коннотативно осложненные лексические единицы, называющие человека по каким-либо признакам, качествам, свойствам. С целью выделения исследуемой группы лиц в современном русском языке автор не только анализирует толковые словари русского языка и словари синонимов, но и проводит опрос среди носителей русского языка, задачей которого является определение состава описываемой группы и выявление семантических и функциональных особенной исследуемых единиц. Так, на основании анализа словарей и проведенного опроса Ху Янисинь было отобрано 37 лексических единиц, которые в большей или меньшей степени употребляются в современном русском языке, что подтверждается примерами контекстов, представленных на сайте «Национальный корпус русского языка». Отобранные для анализа лексические единицы были разделены автором на 2 группы: 1) наименования профессий, ассоциирующихся с созданием хорошего настроения; 2) характер человека, способствующий созданию хорошего настроения. В работе Ху Янисинь приводит ряд классификаций, среди которых – тематическая классификация исследуемых единиц, ориентированная на каналы восприятия информации, словообразовательная классификация, а также классификация по лексико-семантическим группам.
Выпускная квалификационная работа Ху Янисинь отличается структурированностью и четкостью изложения. Теоретическую базу исследования составляют такие освещаемые автором вопросы, как виды системных связей в лексике, понятие ‘синонимии’ и ‘синонимического ряда’. Теоретические положения подтверждаются примерами собственно исследовательского материала. Практическая значимость работы видится в том, что результаты исследования могут быть использованы при чтении спецкурсов по лексикологии, лексикографии и межкультурной коммуникации, а также в практике преподавания русского языка как иностранного.
Выводы автора убедительны и достаточно аргументированы. 
Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и трех приложений.
Проверка на текстовые заимствования программой SafeAssign выявила 36% текстовых совпадений. В результате анализа протокола проверки было установлено, что факты недобросовестного заимствования (плагиата) отсутствуют, так как отмеченные текстовые совпадения представляют собой: а) общеупотребительные фразы научной речи; б) корректно оформленные цитаты из научной литературы и источников иллюстративного материала; в) общепринятые сокращения, характерные для научного стиля речи; г) имена ученых, библиографические описания публикаций; д) цифровые обозначения, название вуза, в котором проходил обучение диссертант.
Считаю, что выпускная квалификационная работа бакалавра лингвистики Ху Янисинь является цельным, законченным исследованием и  отвечает всем требованиям,  предъявляемым к работам подобного жанра.
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