О Т З Ы В
научного руководителя на выпускную квалификационную работу 
Борисовой Татьяны Владимировны

Тема дипломной работы:
«Клинико-психологические особенности женщин, подвергшихся жестокому обращению»

Дипломная работа Борисовой Т.В. посвящена изучению клинико-психологических особенностей женщин, подвергшихся жестокому обращению. 
Тема работы была выбрана дипломанткой самостоятельно, что подчеркивает заинтересованность Борисовой Т.В. в данной проблеме. Дипломанткой был проанализирован достаточный объем литературных источников, посвященных проблеме, что позволило наиболее корректно разработать дизайн данного исследования. В частности, хотелось бы отметить продуманность, аккуратность и тщательность в подборе методов исследования, в разработке вопросов полуструктурированного интервью, а также критериев включения респонденток в выборку. 
Дипломанткой были самостоятельно отобраны методы исследования, проведен набор материала, полная его обработка и интерпретация. Борисовой Т.В. был проведен анализ социально-демографических характеристик выборки, а также описаны методы, использованные в исследовании.
Отдельно стоит отметить разработанную форму информированного согласия для участниц исследования, применение которой наряду с анонимностью и конфиденциальностью, позволило соблюсти необходимые этические требования при проведении исследований с участием человека.
[bookmark: _GoBack]Полученные в ходе исследования данные и сделанные выводы могут быть применены в качестве рекомендаций в работе практического психолога, в частности в психодиагностических и психокоррекционных целях. 
За время выполнения дипломной работы Борисова Т.В. проявила самостоятельность, ответственность, заинтересованность в выбранной теме, а также была в постоянном контакте с научным руководителем. К сожалению, вынуждена отметить некую небрежность в оформлении работы и представлении полученных результатов, что, однако не снижает их качество. В целом, Борисова Т.В. умеет планировать и организовывать психологическое исследование, а также обрабатывать и анализировать его результаты. 
	Считаю, что выпускная квалификационная работа Борисовой Т.В. заслуживает положительной оценки.  


Научный руководитель, 
старший преподаватель кафедры 
медицинской психологии и психофизиологии	  		         Е.А. Бурина

