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Выпускная квалификационная работа Фомальгаут Дарьи Александровны посвящена изучению взаимосвязей различных видов интеллекта – общего, социального и эмоционального – у пациентов с невротическими расстройствами. Особенности интеллекта пациентов с невротическими расстройствами в последние годы редко становятся объектом клинико-психологических исследований. Это связано с тем, что в выполненных ранее работах установлено, что интеллектуальные характеристики пациентов с невротическими расстройствами и здоровых лиц значимо не различаются и не могут быть использованы в целях дифференциальной диагностики как при других заболеваниях, в частности, психотического регистра.   Тем не менее, эта проблема по-прежнему является актуальной, поскольку интеллект как важнейший инструмент психической адаптации к новым условиям, в наше время, время информационного бума и повышенных нагрузок, требует особого напряжения когнитивных функций, готовности и способности осмыслять и переоценивать самые различные ситуации, в том числе и в социуме. Все это позволяет предположить, что роль общего, социального и эмоционального видов интеллекта в этиопатогенезе невротических расстройств может возрастать. В этой связи результаты подобного исследования могут предоставить чрезвычайно важную информацию для формирования психотерапевтических и психопрофилактических программ с учетом особенностей	 интеллекта конкретного человека.

	Тема выпускной квалификационной работы выбрана Д.А. Фомальгаут самостоятельно и связана с ее интересом к проблеме изучения интеллекта в норме и патологии, в частности, у пациентов с невротическими расстройствами. 
	Д.А. Фомальгут является самостоятельным исследователем, умеет планировать исследование, подбирать адекватные задачам методы, осваивать новые и трудоемкие методические процедуры, устанавливать необходимый контакт с пациентами и квалифицированно проводить исследование и обработку его результатов, используя  современные методы математической статистики, а также анализировать результаты исследования.  Особо следует отметить, что одним из методов ее исследования  являлась методика Векслера, которая предполагает длительную только индивидуальную работу с каждым пациентом, которая занимает не менее полутора часов, и требует высокой квалификации не только при обработке и анализе результатов индивидуального исследования, но и в ходе ее проведения. 
Д.А.Фомальгаут в процессе обучения и за время выполнения выпускной квалификационно работы проявила себя заинтересованным, творческим, работоспособным исследователем, с широким кругозором и хорошим знанием литературы. Она является хорошо подготовленным клиническим психологом, обладающим необходимой теоретической подготовкой и практическими навыками проведения психодиагностического исследования, психологического консультирования и научно-исследовательской работы. 
Д.А.Фомальгут характеризуется готовностью к самостоятельной научной и практической работе в области клинической психологии.  
Считаю, что Д.А.Фомальгут отлично справилась с выполнением исследования и написанием выпускной квалификационной работы. 
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