ОТЗЫВ 

о выпускной квалификационной работе А. А. Афанасьевой 

«Дискурсивные границы ответных высказываний в ходе интервью 

(на материале английского языка)»


Выпускная квалификационная работа А. А. Афанасьевой «Дискурсивные границы ответных высказываний в ходе интервью (на материале английского языка)», написанная в русле современного научного метода – метода дискурсивного анализа,  посвящена открытым и закрытым ментальным структурам участников диалога. Описаны также языковые средства,  лежащие в основе дифференциации данных структур.


Глубокое исследование проведено на материале интервью известных представителей англоязычной культуры. А. А. Афанасьева справедливо считает интервью особым видом диалогической речи. Его особенность состоит в вынужденном и тематически-ограниченном характере беседы. 
Автор отмечает, что дискурсивные границы ответных реплик интервьюируемого зависят прежде всего от его личностных особенностей. Пространственные границы его слов, глубина проникновения в тему обусловлены поведением интервьюэра лишь отчасти. Дискурсивный диапазон ответных реплик тем шире, чем шире знания, интерес и творческий потенциал интервьюируемого. Ответные реплики открытого типа демонстрируют высокий экспликативный потенциал.    


Заключение, к которому приводит нас автор, состоит в обусловленности высокого экспликативного потенциала речи по большей мере креативными способностями говорящих.


Текст ВКР Афанасьевой Анастасии Андреевны прошёл проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление текстовых совпадений в тексте ВКР. Научный руководитель ознакомился с общим характером выявленных системой текстовых совпадений и отметил, что большая часть совпадений представляет собой корректное цитирование с указанием источника (пересказ цитаты без заключения в кавычки с указанием фамилии автора), цифровые знаки композиционной структуры (например, 3.2.1), названия научных работ и имена учёных, клише научной речи и термины.
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