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Выпускная квалификационная работа Багринцева Андрея Юрьевича посвящена исследованию феномена социально-политической сплоченности жителей страны. Следует отметить, что ранее Андрей изучал проблему групповой сплоченности на малых группах, в основном, с точки зрения социальной психологии. В своей выпускной работе он расширил исследуемую область до уровня больших групп – жители страны, региона, города – что потребовало анализа теоретических источников на тему политической сплоченности, а также овладение терминологическим аппаратом в области политической психологии. Сотрудничество с Багринцевым А.Ю., научное руководство его дипломной работой, осуществлялось в течение одного года.
В своей работе Андрей сумел представить достаточно подробное теоретическое обоснование феномена социально-политической сплоченности, принял активное участие в подборе соответствующего методического инструментария, а также в разработке авторского опросника «Принятие гражданами страны целей государства» (совместно с научным руководителем).
Также Андрей Юрьевич абсолютно самостоятельно сформировал выборку эмпирического исследования, организовал его проведение и сбор данных, а также математико-статистическую обработку. В результате были получены весьма интересные данные, представляющие высокую ценность для психолого-политического анализа современных социальных процессов и явлений.
Ряд трудностей вызвал этап, связанный с постановкой гипотез и итоговым обобщением и интерпретацией результатов эмпирического исследования. Также в дальнейшем рекомендуется обратить внимание на стиль изложения (более четкий и научный), большую аккуратность в представлении полученных данных, проведение их более глубокого анализа и осмысления.
В целом, можно отметить, что за период написания ВКР Багринцев Андрей показал себя способным студентом, мотивированным на качественное проведение научного психологического исследования, неравнодушным к полученным результатам. Его можно охарактеризовать как ответственного, трудоспособного, инициативного, исполнительного человека с хорошими организаторскими способностями.
Результаты, полученные Багринцевым А.Ю. в его выпускной квалификационной работе, представляют высокую значимость для социальной и политической психологии и достаточно перспективны для проведения дальнейших научных исследований.
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