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«Социально-политическая сплоченность жителей страны (на примере жителей г.Тирасполь и г. Санкт-Петербург)»

Квалификационная работа Багринцева Андрея Юрьевича выполнена на очень непростую тему- изучение социально-политической сплоченности жителей городов. Сам по себе данный аспект изучается достаточно редко. С этой целью, Андрей Юрьевич разработал и предложил дополнительный методический инструментарий- методику на выявление чувства общности членов группы и опросник «Принятие гражданами страны целей государства».

Рецензируемая работа состоит из введения, 3-х глав (теоретическая и методическая части), выводов, заключения, списка использованной литературы и четырех приложений. В приложениях представлен методический инструментарий и результаты первичной и вторичной обработки данных эмпирического исследования. Также работа содержит аннотацию на русском и английском языках. Общий объем работы (без приложений) составил 57 страниц.

В литературном обзоре рассматриваются вопросы психологии больших групп, сплоченности и психологического климата. Отдельная глава посвящена рассмотрению вопросов политической сплоченности. В работе используются ссылки на 30 источников, один из которых на иностранном языке.

Программная часть содержит все необходимые части: описаны цели, задачи, предмет, объект. Выдвинуто 2 гипотезы. В работе используется пять методов, из которых два являются авторской разработкой. 

Третья глава представляет собой описание полученных данных, которое выстраивается скорее как анализ результатов полученных по отдельным методикам, чем более комплексное описание самой сути изучаемой проблематики. Хотя сведение результатов в целом проведено в рамках корреляционного анализа. Хотелось бы видеть большего психологического осмысления полученных данных.

К достоинствам работы можно отнести качественный теоретический анализ проблемы социально-политической сплоченности. Данная тема пока мало изучена, но весьма актуальна. 

Плюсом является и разработка авторского варианта опросника «Принятие целей государства гражданами страны», основанного на актуальных государственных документах.

В качестве основных недостатков работы можно отметить

-Необходимо отметить общий небольшой объем выборки, кроме того, при делении по полу образуются группы общей численностью- 9 человек (женщины из Тирасполя и мужчины из СПБ). Поэтому сложно говорить о переносе полученных в работе данных на более широкие общности.

-Хотелось бы видеть более подробное описание способов обработки предложенных методов (Методика на выявление чувства общности членов группы и Опросник «Принятие гражданами страны целей государства»)

-Графическое изображение кривой чаще используется как показатель динамики одного показателя, в то время как в работе эта форма приводится для обозначения ответов на различные вопросы. 

- Выводы в конце работы хотелось бы видеть более расширенными, а не качающимися только ответов на поставленные гипотезы.
- Очевидна прикладная значимость выполненного исследования. Вместе с тем, в работе не прописаны возможные области применения полученных результатов.
В целом, следует отметить, что квалификационная работа Багринцева А.Ю. «Социально-политическая сплоченность жителей страны (на примере жителей г.Тирасполь и г. Санкт-Петербург)» производит положительное впечатление, соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам бакалавров, и заслуживает оценки «хорошо». Вместе с тем, рецензент не возражает против более высокой оценки, что он оставляет на усмотрение государственной аттестационной комиссии.
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