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Квалификация: бакалавр дизайна (графический дизайн)

Погосян А.А.  выбрал тему для дипломной работы бакалавра по рекомендации кафедры. Его тема «Комплексное графическое сопровождение медицинского фитнес центра «Медифит»» является актуальной и практически значимой. Следует отметить заинтересованное и серьезное отношение дипломника к теме, скрупулезность, с которой он проводил аналитическую работу. За время подготовки ВКР  Погосян А.А. проявил себя как способный, целеустремленный исследователь, талантливый дизайнер-график. Высокой оценки заслуживает комплексный и структурный подход к разработке графического сопровождения. 
Погосян А.А. отличает ответственное отношение к работе,  умение планировать время, организовывать свою работу. График встреч с научным руководителем соблюдался, работа проходила в постоянном контакте с научным руководителем. 
Погосян А.А. продемонстрировал высокий уровень общекультурных и профессиональных компетенций. Серьезное отношение, умение анализировать разнообразную информацию позволили Артуру представить творчески-интересный и одновременно серьезно-продуманный проект графического сопровождения, который получил положительный отзыв от заказчика, и был рекомендован к практическому внедрению. 
Ст. преподаватель 
Ю.В. Лапутенко
29.05.2017
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A.A. Pogosyan chose the topic for the thesis work for his Bachelor Degree by the recommendation of the head department. His theme «Integrated complex of the graphical support for medical fitness center «Medifit» is relevant,  practical and meaningful. It should be noted, the interest and serious attitude of the graduate student demonstarated to the topic, the meticulousness with which he conducted analytical work. During the preparation of the WRC,  A.A. Pogosyan proved himself as a capable, purposeful researcher, a talented graphic designer. A comprehensive and structural approach to the development of graphical support deserves high evaluation.

A.A. Pogosyan is distinguished by a responsible attitude to work, ability to plan time, organize his work. The schedule of meetings with the scientific adviser was observed, the work was in constant contact with the supervisor of studies.

 A.A. Pogosyan has demonstrated a high level of general cultural and professional competencies. Serious attitude, ability to analyze various information allowed Arthur to present a creatively interesting and simultaneously seriously thought-out graphic support project, which received a positive feedback from the customer, and was recommended for practical implementation.
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