    Отзыв научного руководителя

На курсовую работу студента 6 курса Залихана Алакаева на тему: «Общая вода тела пациентов с инфарктом миокарда» представляет собой исследование в области кардиологии.
Актуальность рассматриваемой темы не вызывает сомнений, так как коронарные катастрофы продолжают сохранять лидирующие позиции среди всех жизнеугрожающих состояний. Поэтому изучение особенностей адаптивных перестроек метаболизма при инфаркте миокарда представляется весьма интересным.
Представленная работа состоит из литературного обзора, материалов и методов, раздела собственных исследований и их обсуждения, а так же списка литературы.
Первый раздел, посвященный литературному обзору, представлен 32-мя источниками последних 10-15 лет. Следует отметить, что тема по физиологии регуляции водно-электролитного обмена человека раскрыта достаточно и подробно, написана хорошим литературным языком
В главе материалы и методы, автор не описывает протокол исследования пациентов и дает только критерии включения и исключения. 
Так же не обозначены задачи исследования. В связи с этим, не совсем понятно, о чем идет речь в главе  «собственные исследования» и обсуждение.
Учитывая хорошее освящение темы в литературном обзоре, работа Залихана Алакаева может считаться формально завершенной,  и рекомендована к защите. 
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