ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ 

НА  ДИПЛОМНУЮ РАБОТУ Н.ВОЛОШИНОЙ «СРАВНИТЕЛЬНАЯ ОЦЕНКА КОМПЬЮТЕРНОЙ И ЦИФРОВОЙ ЛИНЕЙНОЙ РЕНТГЕНОВСКОЙ ТОМОГРАФИИ В УСЛОВИЯХ НЕОТЛОЖНОЙ ДИАГНОСТИКИ» 

Актуальность представленного исследования связана с важностью раннего и своевременного распознавания изменений в легких у лиц поступающих в стационар для назначения адекватной терапии выявленной патологии. Поскольку основным методом исследования является рентгенологическое исследование, его необходимо оптимизировать и проводить с минимально возможной лучевой нагрузкой
 на пациента,  избегая лишних диагностических процедур
Дипломная работа посвящена изучению возможностей традиционной обзорной цифровой рентгенографии, линейной цифровой рентгеновской томографии и рентгеновской компьютерной томографии в оценке  изменений в легких очагового характера, при возникновении инфильтратов , в том числе при появлении признаков их распада. 
Особенностями данной работы являются комплексный подход, использование современных и доступных методов  диагностики, отсутствие экономических затрат на исследование. Получены убедительные  доказательства о возможностях низкодозной  линейной цифровой рентгеновской томографии в выявлении очагов, инфильтратов и полостей распада в очагах и инфильтратах при туберкулезе, показаниях к уточняющему компьютерно-томографическому исследованию у подобных больных сопровождающемуся лучевой нагрузкой на больного  превышающем таковую при  линейной томографии  в 10 раз. 
Для выполнения дипломной работы Н Волошина самостоятельно поставила задачу исследования, провела сбор данных, сформировала необходимые группы больных, провела обработку и анализ полученного материала рентгенологических исследований, благодаря чему полученные результаты получили научно - доказанное обоснование. Н. Волошина выявила в процессе написания дипломной работы склонность к исследовательской работе. 
Дипломная работа Н.Волошиной является законченным научным исследованием,  соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по специальности «Лечебное дело», и может быть допущена к защите.   
Научный руководитель, д.м.н., профессор кафедры онкологии СПбГУ                                             
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