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Мухер Екатерины Евгеньевны 
«Лексико-семантическое поле концепта «путешественник» в английском и русском языке»

	Выпускная квалификационная работа Екатерины Евгеньевны Мухер посвящена исследованию концепта «traveler»/ «путешественник» на материале английского и русского языков в рамках  теории семантического поля,  лексикографического, прагмасемантического и лингвокультурологического подходов. Автор исследования обращается также к понятию «лингвокультурологическое поле», которое рассматривается как иерархическая система единиц, обладающих общим значением и отражающих в себе систему соответствующих понятий культуры. Цель исследования заключается в выявлении семантических составляющих лингвокультурного концепта «traveler»/ «путешественник». Екатерина Евгеньевна ставит перед собой задачу определить структуру и состав английской и русской групп существительных, вербализирующих данный концепт, а также уточнить словарные дефиниции некоторых лексем–вербализаторов концепта, выявив особые прагматические и лингвокультурологическе составляющие рассматриваемых определений.  Актуальность исследования связана с наблюдаемым в настоящее время активным образованием новых лексических единиц, включаемых в  лексико-семантическое  поле концепта «путешественник».Планируя исследование, автор руководствовался объективно существующей необходимостью изучить лингвокультурологические аспекты, связанные с принципами образования новых слов, отражающих культурологические реалии. 
Результаты проведенного в исследовательской главе компонентного анализа достаточно наглядно представлены в таблицах, отражающих ключевые  семантические признаки лексем, составляющих лексико-семантическое поле концепта "traveler"», в которой по горизонтали представлены слова-вербализаторы концепта, а по вертикали - семантические компоненты. Принцип отбора фактического материала и предпринятые автором исследования  попытки описать семантическую структуру неологизмов свидетельствуют о самостоятельном и творческом подходе, вовлеченности Екатерины Евгеньевны в исследование. Вместе с тем,  в работе имеется ряд недочетов, связанных, с одной стороны, с несколько избыточной детализацией обзора теоретических предпосылок исследования,  а с другой стороны, с недостаточно четко выраженной научной  позицией самого автора дипломного проекта и некоторой небрежностью в оформлении работы.
Содержание работы Екатерины Евгеньевны соответствует выбранной теме, поставленным задачам, а также  отвечает основной цели исследования. 
Учитывая  теоретическую значимость, актуальность, научную новизну и оригинальность исследования, можно заключить, что выпускная квалификационная работа  Е.Е. Мухер «Лексико-семантическое поле концепта «путешественник» в английском и русском языке» отвечает требованиям, предъявляемым к работам такого уровня, а её автор, Екатерина Евгеньевна Мухер, заслуживает присуждения ей искомой квалификации (степени) бакалавра. 
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