

Отзыв научного руководителя Блондина В.Н. на выпускную квалификационную работу бакалавра «Гендерные проблемы в контексте ислама» 
Семеновой Р.Д. студентки образовательной программы «Теория и практика межкультурной коммуникации (английский язык)»
СПБГУ 


В качестве темы ВКР бакалавра Семенова Р.Д. выбрала гендерные проблемы в исламе и феминистское движение в странах арабо-мусульманского мира (на примере Египта). Если зарождение движения феминизма в Европе возводит свое начало к 19 столетию и далее прошло несколько этапов своего развития до настоящего времени, то феминистское движение в мусульманских странах возникло только в постколониальную эпоху в конце 20 столетия, начиная с 90-х годов. При этом активисты и активистки феминистского движения на мусульманском Востоке пытались придерживаться основополагающих исламских традиций и положений, восходящих непосредственно к Корану, Сунне и шариату. Именно в этом - в основах исламской религии и канонических документах ислама, по мнению борцов за гендерное равенство, и заключаются  источник прав мусульманской женщины и гендерного равенства. В качестве конкретного объекта для изучения была выбрана деятельность женских организаций в Арабской Республике Египет, так как современный Египет считается наиболее светским государством среди других стран арабо-мусульманского мира, несмотря на наличие в нем таких официальных главных институтов ислама, как теологический университет Аль-Азхар, и такой крайне реакционной фундаменталистской организации как «Ассоциация Братья мусульмане». 
В своей работе Семенова Р.Д. опирается на работы маститых европейских востоковедов, таких как швейцарский востоковед-арабист Адам Мец и британский востоковед Эдвард Лейн. Кроме того, в Семенова Р.Д. детально рассматривает коранические аяты, касающиеся положения женщины в исламе в переводах Корана, выполненных Г.С. Саблуковым, акад. И.Ю. Крачковским, М.О. Османовым и др., а также один из канонических сборников хадисов «Сахих» («Достоверный») Аль-Бухари. Не оставлены без внимания работа советского ученого М.В. Вагабова «Ислам и семья» и статьи одного из современных идеологов исламизма Аль-Кардави. К положительным моментам ВКР можно отнести и материалы, касающиеся широкого участия египетских женщин в общественно-политической деятельности современного Египта и их вклад в формирование гражданского общества. 
По нашему мнению, Р.Д. Семенова вполне справилась с заявленными в ВКР целями и задачами. Работа может быть допущена к защите.
