ОТЗЫВ
на выпускную квалификационную работу «Студенческая академическая мобильность как способ расширения социокультурной компетентности» студентки 4 курса факультета социологии СПбГУ Головченко Валерии Дмитриевны, выполненную по направлению 39.03.01 – социология, профиль «социальная антропология»

  В выпускной квалификационной работе Головченко Валерии Дмитриевны исследуется проблема трансформации социокультурной идентичности в условиях мобильности. Автор фокусирует свое внимание на повседневных культурных и образовательных практиках студентов в контексте академической мобильности. В социологии и социальной антропологии мобильность не сводится к пространственным перемещениям между странами и культурами, а подразумевает изменение фокуса восприятия различных социокультурных феноменов и процессов. В этой связи отметим, что избранная В.Д. Головченко тема – академическая мобильность студентов СПбГУ как фактор расширения социокультурной компетентности – представляется актуальной, а избранный автором ракурс исследования еще недостаточно изученным.
При написании и оформлении ВКР Головченко В.Д. обнаружила знание основных теорий, концепций, подходов в области социальной антропологии, социологии культуры, в том числе концепций мобильности, идентичности, «культурно-символических потоков», а также умение анализировать современные процессы в сложных социокультурных средах. В процессе работы автор также продемонстрировала умение сформулировать научную проблему, сформировать программу эмпирического исследователя, обрабатывать эмпирические данные специальными методами. Структура работы соответствует логике исследования, полученные результаты представлены в соответствии с требованиями, предъявляемыми Государственным образовательным стандартом по направлению 39.03.01 – социология (бакалавриат). Выпускная квалификационная работа Головченко Валерии Дмитриевны представляет собой самостоятельное исследование,  выполненное на профессиональном уровне, и заслуживает высокой положительной оценки.
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