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«Феномен восприятия детства в допетровской Руси»

Работа Р. О. Смирнова посвящена важной и актуальной теме: исследованию одного из аспекта повседневных реалий жизни средневекового русского общества, имевшего ключевое значение для формирования абсолютно каждой личности. Автор всесторонне проанализировал историографию, использовал широкий спектр источников.

Следует подчеркнуть, что обращение дипломанта к этой тематике не было случайным: на протяжении нескольких лет им велась кропотливая и внимательная работа по проблемам, напрямую или же косвенным образом связанным с историей русского средневековья. Отдельно следует подчеркнуть самостоятельность автора, оставлявшего в процессе подготовки курсовых работ (отчасти и диплома) для научного руководителя лишь функцию контроля выполненных исследований, которые, впрочем, всегда были весьма высокого уровня и представляли научный интерес.
ВКР, имеющая весьма солидный объем (3 авторских листа), разделена на две главы, которые, в свою очередь, подразделяются на параграфы. В основу изложения материала положен проблемный метод, что вполне корректно и оправданно. Выводы Р. О. Смирнова в полной мере взвешены и подкрепляются необходимой аргументацией. 
ВКР отвечает всем необходимым требованиям, может быть допущена к защите и, на мой взгляд, заслуживает самой высокой оценки.
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