Отзыв на выпускную квалификационную работу по теме
«Личностные ресурсы психологического благополучия специалистов в сфере информационных технологий»
студентки 4 курса дневного отделения
бакалавриата по направлению Психология
Назаровой Маргариты Сергеевны

Выпускная квалификационная работа выполнена Назаровой Маргаритой Сергеевной полностью самостоятельно. Маргарита Сергеевна со всей тщательностью подошла к вопросам выбора темы, организации процедуры исследования и подбору методик исследования, что свидетельствует о высокой степени ее заинтересованности данной темой. 
В процессе проведения исследования Маргарита Сергеевна проявила себя как активный и целеустремленный человек, вдумчивый и ответственный исследователь. Она справилась со всеми поставленными задачами (проведением теоретического анализа, сбором данных (60 респондентов), обработкой и психологической интерпретацией полученных результатов), что характеризует ее как квалифицированного специалиста в области психологии, способного осуществлять научные исследования.
В пользу способности осуществлять Маргаритой Сергеевной практическую деятельность свидетельствует направленность исследования, результаты которого можно применять в процессе психологического консультирования специалистов в сфере информационных технологий.
Рекомендую Маргарите Сергеевне продолжить обучение в магистратуре.
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