ОТЗЫВ 
научного руководителя о работе Е.А. Иваненко, 
обучающейся по основной образовательной программе 37.03.02 «Конфликтология»
 над выпускной квалификационной работой 
«Эффективность правового регулирования домашнего насилия в семье»
	
Елизавета взяла достаточно сложную и обширную тему для исследования – домашнее насилие в семье, актуальность и значимость которой очевидна каждому. На сегодняшний день огромное количество семейных конфликтов, которые не просто деструктивны по своей сути, но и по своим последствиям, и очень часто приводят к применению физического насилия. Именно поэтому в качестве основного акцента своей работы Елизавета поставила проблему правого регулирования данного вопроса, так как на сегодняшний день, закон – это главный механизм, которым государства пытаются влиять на этот процесс. В данной работе Елизавета анализирует возможности и ограничения, которые возникают в процессе такого правового регулирования и оценивает эффективность данного подхода.
В процессе данной работы Елизавета показала себя как самостоятельная и активная студентка, готовая к решению сложных задач. Она сама проявила интерес к данной теме, и поэтому была готова изучать поставленные вопросы. Она сделала попытку проанализировать зарубежный опыт предотвращения насилия в семье и минимизации различных видов насилия в семье, а также сделала важную и значимую работу по оценке возможности переложения этого опыта к российской действительности. Исследование Елизаветы интересно тем, что она провела опрос, который позволил выяснить, насколько данная проблема и способы ее правового регулирования известны гражданам РФ. На основе всей проделанной работы Елизавета делает, к сожалению, неутешительные выводы о положении дел в мире и предлагает возможные выход из сложившейся ситуации.
Стоит отметить, что несмотря на свою самостоятельность Елизавета с готовностью прислушивалась к моим комментариям и с пониманием относился к моим замечаниям. К сожалению, работа над текстом осуществлялась в крайне сжатые сроки, поэтому многие вещи, которые хотелось бы доработать, не удалось реализовать, однако это никаким образом не снижает заслуги Елизаветы в написании выпускной квалификационной работы. Более того, хочется отметить значительный рост в навыке научной работы, который показала Елизавета в этом году по сравнению с курсовой работой 3 года.
Таким образом, считаю, что проделанная Елизаветой работа соответствует всем формальным требованиям к курсовым и заслуживает высокой оценки
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