ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о выпускной квалификационной работе М.В. Барской «Прагматика гендерно-ориентированных высказываний в современной англоязычной художественной литературе»

	Выпускная квалификационная работа М.В. Барской посвящена изучению прагматических функций гендерно-ориентированных высказываний, произносимых мужскими и женскими персонажами английской лингвокультуры. Актуальность подобного исследования очевидна, т.к. гендерная лингвистика переживает период интенсивного развития, и дискурсивный аспект гендерно-ориентированных высказываний заслуживает самостоятельного изучения. 
	Работа представляет собой самостоятельное, хорошо аргументированное исследование. Автор ставит своей целью определение прагматических функций гендерно-ориентированных высказываний в диалоге, используя в качестве материала произведения современной англоязычной литературы. 
	М.В. Барская начинает исследование с подробного рассмотрения основных теоретических положений гендерной и прагматической лингвистики. Далее М.В. Барская приступает к анализу гендерно-ориентированных высказываний и получает убедительные результаты, представляющие собой решение всех поставленных в работе задач. Анализ материала проводится подробно и убедительно. Выводы по главам хорошо обоснованы, работа имеет не только теоретическую, но и практическую ценность.
Немаловажным достоинством исследования является его апробация на XX Открытой конференции студентов-филологов (Санкт-Петербургский государственный университет, СПб, 2017). 
	Считаю, что выпускная квалификационная работа М.В. Барской соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета, и рекомендуется к защите на соискание степени бакалавра.
Текст выпускной квалификационной работы М.В. Барской прошел проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление текстовых совпадений. Научный руководитель ознакомился с общим характером выявленных системой текстовых совпадений и отметил, что большая часть совпадений представляет собой корректное цитирование с указанием источника, цифровые знаки композиционной структуры, названия научных работ и имена ученых, клише научной речи и термины.  
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