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Присоединение Крыма к России в 2014 г. стало не только закономерным, но и, безусловно, переломным этапом в новейшей истории региона, значимость которого для нашей страны не подлежит никакому сомнению. Изменения затронули не только политическую, социальную или хозяйственно-бытовую стороны жизни местного населения. Вряд ли можно оспаривать тот факт, что в развитии туристической индустрии Крымский полуостров занимает особое место, и развитию его историко-культурного и рекреационного потенциала, наряду с первоочередным развитием транспортной инфраструктуры сегодня уделяется особое внимание. В этой связи тема, выбранная В. А. Лещенко для выпускной квалификационной работы, представляется весьма актуальной. Привлекательность исследования, напрямую связанного с изучением памятников истории и культуры древнейшего очага христианской цивилизации, на наш взгляд, обусловлена также очевидной возможностью практического применения полученных результатов.
Автор работы на протяжении нескольких лет знакомилась с различными материалами по истории Крыма (это многочисленные источники личного происхождения, а также внушительный массив литературы как дореволюционных, так и современных авторов), сопоставляла, анализировала их содержание и в результате обобщила свои изыскания в представленной квалификационной работе. Следует подчеркнуть, что В. А. Лещенко не только внимательно отбирала необходимый материал, но и сумела его грамотно представить, её работа читается с большим интересом, чувствуется, что студентка сама по-настоящему увлеклась исследовательским поиском.
Особо следует отметить, что материалы для работы были отобраны не только в результате штудирования библиотечных и разнообразных электронных ресурсов, но и в результате непосредственного общения (переписки) с музейными работниками. Так, экскурсионное бюро Инкерманского монастыря предоставило Виктории Андреевне различные данные о его посещении экскурсантами, а также методическое пособие для проведения экскурсии, что позволило не только уточнить многие вопросы, но и разработать свое собственное, авторское путешествие по крепости Каламита. Подобная разработка, также как и целостный очерк об истории достопримечательностей Инкермана были составлены впервые.
Работа В. А. Лещенко представляет собой самостоятельное сочинение, которое отличают не только научная новизна, но и, что весьма существенно, практическая значимость — материалы исследования могут быть использованы при подготовке экскурсий или составлении экскурсионно-туристических маршрутов по Крымскому полуострову в целом и городу Инкерману в частности. 
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