ОТЗЫВ на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Бугрова Дмитрия Сергеевича на тему: 
РИТУАЛЬНАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ МОЛОДЁЖНОЙ СУБКУЛЬТУРЫ НА ПРИМЕРЕ ХИППИ 
Отзыв о процессе работы с обучающимся:

За время совместной работы, Дмитрий Сергеевич проявил себя как обязательный, добросовестный студент. Работы всегда выполнялись в срок, Дмитрий Сергеевич исправно посещал консультации. За время обучения студент много работал над повышением собственной профессиональной квалификации. 

Отзыв о ВКР:

Работа Дмитрия Сергеевича во многом инновационная. Он проработал большое количество трудов по теории ритуала, которой занимается уже второй год, немало было сделано и в области анализа источников, содержащих прикладной материал — историю субкультуры хиппи. Однако вся третья глава по сути представляет собой авторские выводы и авторскую же классификацию ритуальных форм в культуре хиппи. Возможно, не всё в ВКР удачно, но подобная смелость и самостоятельность повышает ценность проделанной работы. 

Анализ работы позволяет сделать следующие выводы:

Выпускная квалификационная работа Бугрова Дмитрия Сергеевича соответствует всем выдвигаемым требованиям. 

Написана на актуальную тему, соответствующую профилю обучения. Содержание и структура работы соответствует названию и поставленной цели.

В процессе работы проанализировано и использовано достаточное количество источников. 

Вышеуказанное подтверждает, что ВКР заслуживает высокой положительной оценки. 

14.05.2017                                                                                                     к.ф.н., ассистент 

                                                                                                                       Могилевич М.Н.
