Отзыв 
на выпускную квалификационную  работу студента четвертого  курса Института философии СПбГУ Д.В. Данильченко  «ПРОБЛЕМЫ КОНФЛИКТОРАЗРЕШЕНИЯ В НАУКЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ 20 ВЕКА».
     
    Работа написана на актуальную тему. Её объектом являются проблемы конфликторазрешения в науке о международных отношениях  в двадцатом веке. В первой главе  Д.В. Данильченко  рассматривает концепции международных отношений эпохи  Нового времени: Г. Гроция, Фихте, Гердера, Канта и др. В этой связи также анализируются идеи о вечном мире в Новое время. 
   Во второй главе исследуются  концепция войны Клаузевица, концепции международных отношений марксизма и неомарксизма, политического реализма и неореализма, а также либерализма.  Отмечается, что хотя определяющей чертой современных международных отношений остаются отношения конфликта и согласования интересов, однако в концепциях международных отношений проблема конфликторазрешения не в полной мере рассматривается как самостоятельная тема.
  В третьей главе анализируются особенности отражения  мировых войн- в науке о международных отношениях.       
  Таким образом, Д.В. Данильченко  на основе анализа ряда работ изучил  некоторые теоретические проблемы и сделал выводы об особенностях конфликторазрешения в контексте развития теории международных отношений.  При этом  литература по теории международных отношений в связи с конфликтами ХХ века автором исследована не в полной мере. К недостаткам работы следует отнести и отсутствие в ряде цитат правильно оформленных сносок, а также опечатки в тексте. Несмотря на сделанные замечания, следует отметить, что в выполненной работе существует  и определённый задел для продолжения исследований по данной теме. Работа проверена на  плагиат и показала, что текст ВКР оригинален, а 5 процентов заимствования относятся к названиям использованных источников. 
   В этой связи ВКР Д.В. Данильченко может быть оценена положительно.
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