                                                           О Т З Ы В
научного руководителя о выпускной квалификационной работе бакалавра филологии Марии Алексеевны Володиной «Детские годы Багрова-внука» и «Воспоминания» С. Т. Аксакова (сопоставительный анализ)

     В последние 2-3 десятилетия творчество С. Т. Аксакова постоянно привлекает внимание исследователей. В работе М. А. Володиной следует отметить особый ракурс сопоставительного анализа: два произведения рассматриваются в связи с особенностями их поэтики. Сложность задачи заключается в том, что «зазор» между воспоминаниями и автобиографической прозой надо было выявить и аргументированно осмыслить. Использование теоретических работ позволило автору сочинения справиться с этой задачей.
     М.  А. Володина опирается на плодотворные идеи, представленные в новых исследованиях, посвященных мемуаристике и автобиографической прозе.
     Особое внимание в работе уделено пространственно-временной организации изучаемых текстов. Выявив особенности хронотопа обоих произведений С Т Аксакова, автор выпускного сочинения смог выйти к существенным проблемам, составляющим содержательный план этих текстов.
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