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Тема выпускной квалификационной работы:  
Создание веб-ресурса с аудиовизуальной инсталляцией
Программная визуализация звука средствами браузера представляет собой развитие классической темы в среде со значительными ресурсными ограничениями. Возможность реализации без сторонних плагинов появилась лишь в последние годы в связи с поддержкой рядом браузеров стандарта Web Audio API, что вызвало всплеск интереса к проблеме со стороны разработчиков. 
В своей работе А. О. Ремизов использовал частотный анализ звукового потока на основе быстрого преобразование Фурье с дальнейшей визуализацией средствами языка JavaScript. Подготовлен ряд примеров, представленных на сайте в логической последовательности и демонстрирующих усложнение визуальных образов. 
Результатом работы стал сайт, посвящённый различным аспектам программной визуализации звука средствами браузера, с анализом современных программных библиотек и авторскими примерами визуализации. Примеры снабжены фрагментами программного кода и комментариями, что делает ресурс бесспорно интересным для разработчиков, интересующихся данной тематикой. Сильной стороной сайта является полнота освещения темы и интерактивные возможности подбора параметров анализа звука и визуализации.
А. О. Ремизов проявил себя как самостоятельный, ответственный, компетентный специалист. Результаты дипломной работы демонстрируют его высокий творческий уровень, хорошее знание технологий и профессионализм в разработке информационных ресурсов.
Работа Ремизова Алексея Олеговича отвечает всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой оценки.
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