Отзыв научного руководителя
о выпускной квалификационной работе Варлаковой Екатерины Александровны, 
написанной на тему: 
«Категория определенности-неопределенности в шведских переводах Библии 

1703, 1917 и 2000 годов»

Категория определенности-неопределенности, будучи лингвистической универсалией, неоднократно становилась предметом исследований на материале различных языков. Однако становление и функционирование данной категории в шведском языке до сих пор не подвергалось детальному анализу, поэтому выбор темы для настоящей выпускной квалификационной работы представляется оправданным.
Для достижения более точных результатов исследование динамики развития категории определенности-неопределенности проводилось на материале вариантов одного и того же текста (Евангелия от Матфея), созданных в разное время. Автором собран и тщательно проанализирован необходимый и достаточный корпус примеров (более 3000 единиц в каждом из трех переводов Библии), проработан существенный объем теоретической литературы. 

Среди поставленных перед автором задач было описание категории определенности-неопределенности как в диахроническом, так и в синхроническом аспекте. Так, в работе подробно представлены средства выражения данной категории, актуальные для шведского языка на современном этапе его развития. 

Е.А. Варлакова работала самостоятельно, однако находилась в постоянном контакте с научным руководителем. Сделанные в работе выводы не вызывают возражений.
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