Отзыв
на выпускную квалификационную работу Евтушенко Е. на тему «Психологическое благополучие и отношение к ребёнку у беременных женщин»

Евтушенко Екатерина заинтересовалась данной темой отношения к ребенку у беременных женщин только в этом году. И она проявила высокий уровень работоспособности и организованности, разработав тему, разобравшись с методической стороной исследования, проведя его (на сложной выборке – беременные женщины), и написав выпускную работу – и все это менее чем за год. В ходе работы над дипломом она проявила себя как самостоятельный и при этом ответственный исследователь. Методы исследования и выборка были подобраны ею самостоятельно. В процессе обработки данных она овладела интерпретацией результатов проективных методик.
Анализ психологической литературы показал эрудированность и хорошее знание отечественных и зарубежных концепций и авторов по изучаемой проблематике: ею было проанализировано более 80 источников, причем половина из них – на иностранном языке.
В процессе описания и анализа полученных результатов она также проявила себя как очень вдумчивый исследователь и зрелый специалист, продемонстрировала включенность и заинтересованность в полученных результатах. 
[bookmark: _GoBack]Проверка текста диссертации, представленного соискателем и размещенного на сайте СПбГУ, на предмет заимствований осуществлялась в системе Blackboard. Данные первоначального технического отчета о результатах проверки обнаружили 43% совпадений с внешними источниками. Содержательный анализ выявленных совпадений показал, что выявленные текстовые совпадения либо являются корректным цитированием, либо являются случайными совпадениями распространенных словосочетаний, либо носят технический характер (описание методов исследования, список литературы и т.д.).

Работа дипломанта позволила выявить интересные факты, касающиеся взаимосвязи психологического благополучия, удовлетворенности жизнью, удовлетворенности браком и отношения к ребенку.
В целом я оцениваю уровень и объем проделанной работы и личность дипломанта очень высоко и желаю дальнейших успехов в практической работе.
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