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Тема проекта: Концепция развития средового комплекса речного вокзала в г. Твери

Анна выбрала для себя проект повышенной сложности, и сделала все что можно было ожидать от отличного студента для его реализации. 

Выбранный ею объект речного вокзала г. Твери требовал внимания как минимум опытного специалиста в сфере дизайна среды, так как представлял собою сложный объект, со сложной историей, не стандартной архитектурой, и требовательным местонахождением. 

Ко всему, проектирование такого объекта требовало глубоких инженерных знаний о методах конструкции объекта, исторических факторов как архитектуры так и ландшафта, а так же мастерское владение программного обеспечения для создания достоверной модели объекта.

Анна лично выезжала на объект из Санкт - Петербурга, встречалась с администрацией города Твери, с реставраторами и инженерами ответственными за объект, и собрала невероятное количество информации о его состоянии, истории, и потенциале, и все это  до начала своей работы. 

Для реализации проектирования, Анна освоила множество компонентов САПР, от самых простых, до сложнейших методов моделирования классической архитектуры в программе Ревит. В процессе работы, она достигла высокого уровня технической компетенции. 

Анна проявила гибкость характера и креативность достойную истинного архитектора, принимая сложные решения в сфере дизайна среды, архитектуры, интерьера. 
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