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по теме
«А.А. ФЕДОРОВ-ДАВЫДОВ – ИССЛЕДОВАТЕЛЬ РУССКОГО ПЕЙЗАЖА»

Актуальность темы ВКР обусловлена необходимостью современной оценки значения трудов выдающегося советского искусствоведа А.А. Федорова-Давыдова для изучения отечественной пейзажной живописи. Причем требуется не только систематизированный, но и целостный анализ творчества мастера. 

Содержание представленной работы соответствует заявленной теме. План исследования целесообразно построен по хронологическому принципу. Поставленные задачи отвечают сформулированной в квалификационной работе цели. 
Текст представляет компактное изложение содержания главных трудов Федорова-Давыдова. Студентка продемонстрировала знание этих работ, что подкрепляется правильно подобранными цитатами первоисточников. Однако в конце разделов недостаточно четко звучат выводы. В содержании не хватает анализа не монографических материалов (указанных в списке сочинении Федорова-Давыдова), благодаря которым можно было представить непрерывный процесс развития русской пейзажной живописи. Например, после начала XIX века (глава 3) автор переходит к концу XIX века (глава 4). Некоторые аспекты освещены очень лаконично (параграф 4.2 занимает меньше страницы). Хотелось бы обратить внимание на неточные выражения «художественные мероприятия Петра» (с.18), «объективная и субъективная сторона пейзажа» (с.26), «художественная обработка природы» (с.29). 

В целом язык и содержание ВКР соответствуют требованиям бакалавриата. В.А.Змеева показала хорошие навыки владения общими искусствоведческими знаниями. Данное исследование может стать базовым для выпускницы в дальнейшем изучении русского пейзажа. Знакомство с результатами деятельности знатока изображений природы А.А. Федорова-Давыдова дает возможность выделить проблемные вопросы изучения рассматриваемого жанра. Их более развернутая формулировка могла бы сделать очень важными выводы проведенного анализа. 
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