ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ФАКУЛЬТЕТ ИСКУССТВ
Кафедра информационных систем в искусстве и гуманитарных науках
ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ НА ВЫПУСКНУЮ КВАЛИФИКАЦИОННУЮ РАБОТУ
студентки бакалавриата Жуковой Галины Витальевны
Направление 09.03.03  «Прикладная информатика»
Тема выпускной квалификационной работы:  
Создание веб-ресурса «Мастерская модельера Марии Мамоновой»
Разработка современного сайта предполагает решение целого комплекса задач. Несомненно, требуется применение соответствующих технологий и знание ряда формальных языков. Не менее важным является разработка и реализация дизайна, создание эффективных интерфейсов, работа над содержательной частью. В своём проекте, посвящённом творчеству молодого модельера, Г. В. Жукова выполнила полный цикл работ. Разработана административная часть, обеспечивающая управление сайтом и работу с контентом через веб-интерфейсы. Реализован программный вывод страниц с различными вариантами представления изобразительных материалов. Уместный стильный дизайн обеспечивает адекватное отображение сайта на широком спектре устройств.

Отдельно следует сказать о большой работе над созданием фотографического материала. Проведён ряд тщательно спланированных фотосессий, отобраны и обработаны коллекции фотографий, опубликованные на сайте и использованные для поддержки группы в социальной сети и для полиграфической продукции.
Результатом работы стал сайт с авторскими коллекциями фотографий, обладающий удобными административными интерфейсами и допускающий дальнейшее развитие.

Г. В. Жукова проявила себя как самостоятельный, ответственный, компетентный специалист. Результаты дипломной работы демонстрируют её высокий творческий уровень, хорошее знание технологий и профессионализм в разработке информационных ресурсов.
Работа Жуковой Галины Витальевны отвечает всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой оценки.
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