Отзыв научного руководителя

на высшую квалификационную работу бакалавра филологии

Валерии Вячеславовны Митиной 

«Свинцовое письмо, найденное в Ольвии в 2010 году, и ольвийские денежные единицы VI−IV веков до нашей эры»

Работа В.В. Митиной продолжает ее занятия ольвийским письмом на свинцовой пластинке. По сравнению с прошлым годом текст был значительно расширен и переработан, неизмененной осталась только схема описания надписи и небольшая часть раздела о ее датировке. 

Целью работы была предварительная подготовка публикации данного письма, что не могло считаться простой задачей, так как: (1) каждое из частных писем на свинцовых пластинках и на остраконах уникально (их известно всего около сорока); (2) имея дело с новонайденной надписью, исследователь не может отталкиваться от мнения предшественников и поневоле вынужден проявлять самостоятельность в суждениях (в данном случае исходной точкой были тезисы украинского археолога В.И. Назарчука, представленные на один из «Боспорских феноменов», где была опубликована фотография и неточная прорисовка); (3) рассматриваемое письмо дошло до нас в сильно фрагментированном виде.
Таким образом, от В.В. Митиной требовалось датировать надпись (пластинка была найдена в мешаном слое, так что это можно было сделать только по палеографии), попытаться восстановить слова и буквы в лакунах и, наконец, дать реальный комментарий.  

Можно сказать, что в целом эти задачи были выполнены. Датировка письма первой половиной V в. до н.э. не вызывает возражений.  В.В. Митина справедливо относит его к категории торгово-хозяйственных, На это, по ее мнению, указывает сочетание в письме таких слов, как χλανίς, χρῆμα, πεν[τε- - -] и ἕκτη. Она полагает, что ΕΚΤΑΣ в начале четвертой строки письма является acc. plur. от ἕκτη, которое могло означать, в том числе, фракцию статера. Это хорошо согласовывается с тем, что мы знаем о широком использовании кизикина и его мелких фракций в Северном Причерноморье в VI и V вв. до н.э.
Работа над текстом велась добросовестно. В.В. Митиной было проработано значительное количество научной литературы по теме, в том числе по истории Северного Причерноморья и по античной нумизматике. 
Представленный текст не только отвечает требованиям, предъявляемым к ВКР, но и представляет интерес для специалистов в области истории Северного Причерноморья и античной нумизматики.
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