                                                                       ОТЗЫВ

                  научного руководителя  о работе Анастасии Андреевны ЗАБОЛОТСКОЙ

Темой своей выпускной квалификационной работы «ФРАЗЕОЛОГИЗМЫ С ПРИЛАГАТЕЛЬНЫМИ ВКУСА В АНГЛИЙСКОЙ И РУССКОЙ ЯЗЫКОВОЙ КАРТИНЕ МИРА» Анастасия Заболотская заинтересовалась будучи студенткой III курса бакалавриата, когда писала под моим руководством  курсовую работу. Впоследствии   работа была значительно расширена, дополнена новым материалом, как в плане теории, так и в плане языковых примеров и переросла в ВКР. Преданность выбранной теме, стремление развивать её в новом направлении, детальная проработка довольно сложных примеров (исследования фразеологии всегда связаны с трудностями, возникающими, прежде всего, при описании семантики ФЕ), открытость новым идеям -  вот те качества, которые проявила Анастасия Заболотская при написании своей ВКР. 

Для выявления специфики фрагментов английской и русской языковой картины мира, отражающих концепт вкусовых ощущений, А.Заболотской пришлось освоить серьёзный и обширный теоретический материал по таким сложным лингвистическим темам, как понятие фразеологической единицы, стилистической коннотации, концепта, языковой картины мира. Пришлось освоить методы сопоставительного анализа. При работе над этими темами Анастасия продемонстрировала умение аналитически подходить к  сложным проблемам,  обобщать противоречивые точки зрения, самостоятельно выбирать и обосновывать выбор той или иной концепции или классификации. В результате, Анастасия квалифицированно проанализировала собранный языковой материал, а именно          121 ФЕ с прилагательными вкуса в английском языке и 96 ФЕ с прилагательными вкуса в русском языке.
Успешной работе над довольно сложной темой Анастасии Заболотской помогали такие личные качества, как высокая трудоспособность, целеустремленность, добросовестность, внимание к деталям, организованность. Результатом методичной, планомерной работы Анастасии стало очень интересное исследование отражения концепта вкуса во фразеологической картине мира. В написанной А.Заболотской ВКР  наглядно показано, как язык отражает особенности мировосприятия, истории, культуры и менталитета культурно-языкового сообщества.  
Текст ВКР А.А. Заболотской  прошел проверку через электронную систему Blackboard СПбГУ на выявление текстовых совпадений в тексте ВКР. Ознакомившись с общим характером выявленных системой текстовых совпадений, считаю необходимым отметить, что большая часть совпадений представляет собой корректное цитирование с указанием источника (пересказ цитаты без заключения в кавычки с указанием фамилии автора), цифровые знаки композиционной структуры (например, 3.2.1), названия научных работ и имена ученых, клише научной речи и термины.
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