ОТЗЫВ

на выпускную квалификационную работу
СУБЪЕКТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КАК ФАКТОР СТРЕССОУСТОЙЧИВОСТИ 
(на примере оперативного персонала энергетической отрасли)
Набатовой Антонины Бахтиёровны
В процессе подготовки, организации, проведения квалификационного исследования, анализа полученных результатов и их интерпретации Набатова Антонина Бахтиёровна показала высокий уровень сформированности необходимых для данной квалификации компетенций и профессионально важных качеств.
 Она способна самостоятельно ориентироваться в предметной области,  анализировать научную и методическую литературу, самостоятельно формировать цели и задачи деятельности, проявлять высокую активность и увлечённость изучаемой проблемой и развивать разнообразные пути её решения.

В ходе выполнения работы Антонина Бахтиёровна проявила такие профессиональные качества как умение разрабатывать дизайн исследования, анализировать его в ходе реализации проекта и вносить необходимые коррективы, владение приёмами анализа и оценки данных психологического исследования, интерпретации результатов исследования и их представления, готовность разрабатывать психологические продукты для определённых категорий персонала производственных предприятий.  
В процессе выполнения квалификационной работы Набатова А.Б. встретила затруднения, связанные с особенностями изучаемой профессиональной деятельности в сфере энергетики: короткое время, которое работники на производстве могут выделить на ответы на вопросы, их постоянное отвлечение на выполнение неотложных профессиональных обязанностей, недоверие со стороны работников к изучению аспектов труда, связанных с безопасностью и охраной труда. Перечисленные затруднения ею успешно были преодолены. 
Результаты исследования, представленные в выпускной квалификационной работе были представлены на конкурс молодых специалистов на Всероссийской неделе охраны труда в г. Сочи в апреле 2017 г. Работа Набатовой А.Б. была отмечена с числе финалистов, и   Антонина Бахтиёровна была премирована поездкой и участием в специальной программе для молодых специалистов на указанной Неделе охраны труда в г. Сочи.
Таким образом, можно констатировать, что уровень общей теоретической и практической подготовки студента к самостоятельной работе и практической деятельности высокий и соответствует требованиям предъявляемым к подготовке бакалавров. 

Antonina Bakhtiyorovna Nabatova showed a high level of professional qualifications: organizing, conducting, analyzing and interpreting results of research.

She is able to independently study sintific methodological literature.

In the process of the study Antonina Bakhtiyorovna showed such professional qualities as the ability to design, research, analyzing and evaluating the data of psychological research, interpreting the results of studies and their presentation.

  The results of the study were presented to the competition of young specialists at the Russian Labor Protection Week in Sochi, April 2017. Antonina Bakhtiyorovna was awarded a trip to Sochi. Thus, her level of general theoretical and practical competitions is high and meets the requirements for training bachelors.
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