ОТЗЫВ
научного руководителя о выпускной квалификационной работе
Ивановой Анны Вячеславовны на тему:
«Дым как товар: кальянные заведения Санкт-Петербурга»

Выпускная квалификационная работа Ивановой Анны Вячеславовны посвящена изучению кальянных заведений Санкт-Петербурга не просто как мест общественного питания и досуга, а как особых социальных пространств, где происходит укоренение демонстративных практик потребления кальянной продукции. Еще в большей степени этот эффект можно наблюдать в теневых кальянных заведениях, посещение которых служит целью укрепления социального положения, демонстрации статуса и принадлежности к закрытой элитной социальной группе. Тема работы является крайне актуальной, так как подобные экономсоциологические исследования кальянных заведений и мотиваций потребителей кальяна ранее не проводились, хотя данный рынок охватывает достаточно большое количество участников, а кальянные занимают значимое место в социальном пространстве питания Санкт-Петербурга.  
Методологическими основаниями работы стали теории демонстративного потребления, а также неформальной и теневой экономики, к которой относятся скрытые кальянные заведения. Теоретические подходы Т. Веблена, К. Харта, Э. де Сото, Х. Лейбенстайна рассмотрены в первой главе. Во второй главе приведена социальная история кальяна и практик его потребления, со времени первого широкого распространения до сегодняшнего дня, а также история появления и развития кальянных в Санкт-Петербурге. 
Третья глава посвящена анализу результатов эмпирического исследования социальных практик курения кальяна и кальянных заведений города. Методами исследования стало: проведение анкетного опроса (в котором приняли участие 535 человек), изучение сайтов и социальных сетей кальянных, фокус-группа с посетителями кальянных. Сочетание этих методов позволило получить крайне интересные данные и подтвердить выдвинутую гипотезу исследования. Автором были приведены графики и рисунки, демонстрирующие полученные результаты, а также составлен социальный портрет посетителя кальянного заведения Петербурга.
Хочется отметить высокий уровень мотивации и инициативности Анны Вячеславовны, а также глубокую степень проработки ею теоретической базы и качественно проведенное многостороннее эмпирическое исследование. 
Таким образом, выпускная квалификационная работа Ивановой Анны Вячеславовны носит законченный характер, отличается теоретической обоснованностью и высоким качеством эмпирического исследования, соответствует всем требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает оценки «отлично». 
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