Д.Н. Алешина
РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Демкович Валерии Богдановны

по теме: 
«Костюмные серии» как иконографический источник русского фарфора второй половины XVIII - начала XX веков
Дипломная работа Валерии Богдановны Демкович посвящена исследованию иконографического источника народных образов в русском фарфоре, а именно – «костюмным сериям» или этнографическим иллюстрированным альбомам о России середины XVIII – начала XIX века.  Появление типажей русского народа с его этническим многообразием на фарфоровых изделиях второй половины XVIII - начала XX веков автор связывает с новой исторической ролью России на мировой арене,  становлением национального самосознания, с идеологией империи. Костюмно-этнографические альбомы о России, созданные  преимущественно иностранными мастерами стали важнейшим иконографическим источником для образов народа в русском фарфоре. 
Проблема воспроизведения гравюр из «костюмных серий» на предметах фарфора с этнографической тематикой почти не исследована в отечественном искусствознании. Работа Демкович в этой области актуальна и нова – впервые подняты и разрешены вопросы перевода образов, перенесённых с графических листов на фарфоровые предметы, кропотливо изучены и объяснены стилистические изменения, связанные с задачами декоративно-прикладного искусства. Демкович, обращаясь к «костюмным сериям» не только обнаруживает неизвестные ранее источники отдельных образов на фарфоре, но и убеждает в возможности графических прообразов серии фарфоровых статуэток начала XX века.
Тема дипломной работы полностью раскрыта в трёх главах. В первой главе сделан обстоятельный обзор историографии вопроса. Демкович внимательно анализирует известную литературу на русском и английском языках, обращается к русским и иностранным источникам, в том числе новейшим публикациям последних лет. Автор прослеживает историю исследования «костюмных серий» как особого художественного явления, и освещает историографию поисков иконографического источника русского фарфора. Во второй главе скрупулёзно описаны пятнадцать костюмно-этнографических альбомов о России середины XVIII – середины XIX веков. Выявлены особенности оформления и содержания каждого альбома. Собраны ценные документальные сведенья. Автором изучены образно-стилистические особенности гравюр и литографий в приведённых изданиях, принципы  соотношения иллюстраций с текстом, тематическое разнообразие серий. В третьей главе Демкович рассматривает костюмно-этнографические альбомы как источник  образов народа в русском фарфоре. Эта глава чрезвычайно интересна сравнительным анализом и выводами, которые делает автор, сопоставляя изображения на гравюрах и литографиях «костюмных серий» и на  фарфоровых изделиях – предметах декоративно-прикладного искусства. Демкович определяет, что из всех описанных ею альбомов лишь шесть послужили иконографическим источником русского фарфора середины XVIII – начала XX веков: Гурьевского сервиза 1809-1816 гг., серии фарфоровых фигурок «Народности России» (1780-1790-х гг.), «Торговцы и ремесленники» (1780-1790-х гг.) и «Народности России» (1907-1917 гг.), серии статуэток  Ф. Я. Гарднера 1810-1820-х гг. В заключении сделаны развёрнутые обоснованные выводы. 
Структура работы хорошо продумана и чётко соответствует задачам поставленной темы. Стиль изложения легок, изящен, в третьей главе особенно ярок и передаёт увлечённость автора выбранной темой и процессом исследования. Работа выполнена кропотливо и основательно и заслуживает самой высокой оценки. Рекомендованная оценка – отлично.
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