ОТЗЫВ на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Ореховой Ксении Сергеевны

на тему: «МОДА КАК ИНСТРУМЕНТ ФОРМИРОВАНИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ (НА ПРИМЕРЕ ITALIAN LOOK ПОСЛЕВОЕННОЙ ИТАЛИИ) »

Отзыв о процессе работы с обучающимся:

С Ксенией Сергеевной мы работаем с первого курса, и на прояжении всего периода обучения она проявила себя как человек крайне трудолюбивый, организованный, вежливый, соблюдающий все сроки и договоренности. При этом Ксения Сергеевна очень самостоятельный человек и исследователь. Все рекомендации научного руководителя всегда учитывались. Никаких нареканий со стороны научного руководителя нет. 

Отзыв о ВКР:

Темой моды Ксения Сергеевна заниматся второй год и находит весьма продуктивные для культурологического исследования аспекты данного феномена. Она не только анализирует моду в популярном современном контексте идентичности, но и делает это на базе соответствующей профилю подготовки современной итальянской культуры. 

Выбранная Ксенией Сергеевной цель позволяет сочетать теоретическую и прикладную значимость работы. 

Проработан широкий круг источников, от основных теоретиков моды в культуре, до самых новых исследований, вышедших на русском языке в последние несколько лет. Использован также целый ряд исследований на иностранном языке. 

Стоит отметить также неподдельный интерес студентки к теме работы, что самым позитивным образом отражается на языке и стиле изложения. 

Анализ работы позволяет сделать следующие выводы:

Выпускная квалификационная работа Ореховой Ксении Сергеевны соответствует всем выдвигаемым требованиям. 

Написана на актуальную тему, соответствующую профилю обучения. Содержание и структура работы соответствует названию и поставленной цели.

В процессе работы проанализировано и использовано достаточное количество источников. 

Вышеуказанное подтверждает, что ВКР заслуживает высокой положительной оценки. 
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