Рецензия на выпускную квалификационную работу 
студентки 4 курса очной формы обучения, факультета психологии СПбГУ (направление подготовки 37.03.01 – Психология, основная образовательная программа «Психология») Дейникиной С.А.

на тему «Атрибуция личностных качеств через аудиальное восприятие оратора»
Дипломная работа Дейникиной С.А. посвящена исследованию проблемы точности восприятия личности другого человека по голосу. Несмотря на то, что тема восприятия человеческого голоса разрабатывается рядом авторов, полученные знания скорее фрагментарны и недостаточно систематизированы. Подобная ситуация, по мнению дипломанта, объясняется сложностью учета всех факторов, оказывающих влияние на процесс социальной перцепции. В частности, нельзя однозначно судить о том, какие свойства и качества личности способствуют адекватной оценке других людей.

В рецензируемой дипломной работе обсуждаются следующие вопросы: «Какие черты «считываются» по голосу, а какие – нет?», «Какие особенности респондентов определяют адекватность восприятия личности героя аудиозаписи?», «От каких условий зависит точность «проникновения» в личность другого?». Также в работе проводится анализ влияния пола, возраста, уровня образования, эмоционального интеллекта, а также самочувствия, активности и настроения на точность ответов респондентов.

Полученные в исследовании результаты имеют практическую и теоретическую значимость, внося определенный вклад в раскрытие общепсихологических механизмов межличностного восприятия. Голос содержит в себе большое количество информации об индивидуально-психологических особенностях его носителя, что может использоваться как психологами, при профессиональном отборе, так и при оказании помощи в службе телефона доверия или создании систем безопасности.

Рецензируемая работа состоит из введения, 3-х глав (теоретическая и методическая части), выводов, заключения, списка использованной литературы и четырех приложений. Список использованной литературы насчитывает 36 источников, из них 6 – на иностранном языке. В приложениях представлены данные по методическому инструментарию (бланки анализа данных, шкалы оценки личностных особенностей). Также работа содержит аннотацию на русском и английском языках. Общий объем работы (без титульного листа, оглавления, списка литературы и приложений) составил 60 страниц.

В первой главе представлен обзор зарубежной и отечественной литературы в области изучения специфики восприятия голоса – затронуты вопросы атрибутивных процессов, имплицитных теорий личности, теория социальных представлений, механизмы межличностного восприятия, а также современные направления исследования.

Во второй главе представлено описание методов и организации исследования – выборка, методы обработки и анализ данных исследования. Методики подобраны адекватно целям. Статистические процедуры соответствуют задачам и гипотезам.

Эмпирическая часть исследования отличается основательностью описания полученных данных, которые проиллюстрированы таблицами и рисунками. Результаты проведенного исследования соответствуют поставленным в работе задачам и подтверждены использованием методов математической обработки. 
В работе использовался кластерный анализ, который позволил объединить весь массив полученных данных в 2 кластера: первый воспроизводил представления участников выборки о личности героя аудиозаписи, а второй его реальные личностные особенности. С помощью этого метода удалось оценить степень близости (евклидово расстояние) воображаемого и действительного образа героя и отобрать тех участников, чьи ответы оказались ближе всего к истине. Применение непараметрического Н-критерия Крускала-Уоллиса  позволило проверить влияние пола, возраста, уровня образования, самочувствия, активности, настроения, а также эмоционального интеллекта участников выборки на точность определения личностных особенностей героя аудиозаписи.

Несмотря на то, что в итоге гипотезы не подтвердились, в работе получены интересные эмпирические данные, стимулирующие проведение дальнейших исследований.
К достоинствам работы можно отнести: качественный теоретический анализ заявленной проблемы, логичность и последовательность изложения тем, наличие выводов, размышлений, обобщений изложенного материала, аккуратность оформления. Отдельно следует отметить, что, обобщая теоретические данные, дипломант сумела представить их в виде схемы, дающей представление об общей структуре процесса социальной перцепции. Выводы о величине значений вербальных характеристик сделаны корректно, поскольку делались в сравнении с обобщенными показателями по представителям той же сферы, что и главный герой исследования (сфера искусства).
В работе осуществлено сравнение результатов, полученных с помощью дистантного метода анализа личностных свойств и опросников. Так, доказано, что результаты о личности испытуемого, полученные с помощью дистантного (опосредованного) метода трансформационной грамматики, в целом, находят свое подтверждение в результатах личностных опросников (контактные, непосредственные методы), что говорит в пользу достоверности полученных результатов и говорит о возможности его дальнейшего использования для комплексной оценки личности при составлении психологических портретов. 
Точность описание героя исследования (при условии, что участникам заранее известна сфера его деятельности) для некоторых участников оказалась очень высокой, что свидетельствует в пользу того, что просодические и вербальные компоненты речи могут давать довольно полную картину о личностных качествах другого человека.
В качестве основных недостатков работы можно отметить:
1) Отсутствие во введении формулировок цели, задач исследования, предмета, объекта, методов. Это указано в Главе 2 (Методы и организация исследования);

2) Некоторые неточности в формулировках предмета исследования в Главе 2: «Образ другого человека в представлениях слушающих» (??), гипотезы 1 исследования: люди с высоким (уровнем?) эмоционального интеллекта способны дать более точное описание личности оратора»;

3) Недостаточно большая выборка текста – 2440 слов, тогда как для насыщения выборки и получения более достоверных результатов традиционно рекомендуется объем не менее 5000 слов.

В целом, дипломная работа Дейникиной С.А. «Атрибуция личностных качеств через аудиальное восприятие оратора» производит положительное впечатление, соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам бакалавров, и заслуживает оценки «отлично». 
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