РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ

Токаревой Юлии Евгеньевны

«ЮГО-ВОСТОЧНЫЕ ЗЕМЛИ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО И РУССКОЕ ПОГРАНИЧЬЕ
В XV — НАЧАЛЕ XVI ВЕКОВ»

Различные аспекты взаимоотношений Великого княжества Литовского (ВКЛ) и Великого княжества Московского (ВКМ) издавна вызывают большой интерес как у отечественных, так и зарубежных историков. Особое внимание исследователей привлекают сюжеты, связанные с  исторической географией этих государственных образований, в частности, проблемы установления границы между ними, территориальных переделов, а также номенклатуры приграничных населенных пунктов. Несмотря на то, что указанная тема изучается на протяжении уже длительного времени, многие аспекты совместной истории ВКЛ и ВКМ по сию пору остаются еще слабо изученными. Это касается, прежде всего, юго-восточных территорий ВКЛ и граничивших с ними земель ВКМ, а также прилегающих ордынских владений. Поэтому обращение автора рецензируемой работы к комплексному рассмотрению истории литовско-московского пограничья в XV — начале XVI века следует признать весьма актуальным. Особенно важно изучение данных вопросов сегодня, когда на Украине и в Белоруссии отмечается устойчивая тенденция к ревизии общего исторического наследия, а зачастую происходит и откровенная фальсификация исторических фактов. Это в полной мере касается и истории ВКЛ, сыгравшего значимую роль как в становлении и развитии украинского и белорусского народов, так и в истории России. 

Содержание рецензируемой работы в полной мере соответствует  заявленной в названии теме. Структура работы представляется логичной и обоснованной задачами исследования. Заявленная в названии работы тема раскрыта с должной степенью полноты. Актуальные проблемы теоретического и практического характера в работе обозначены.
Для изучения поставленной темы автором работы привлечен широкий круг опубликованных источников, к числу которых относятся различные актовые документы, духовные и договорные грамоты великих и удельных князей, русские летописи, разрядные книги, материалы Литовской метрики, а также «Книга Большому Чертежу» и списки населенных мест отдельных губерний Российской империи XIX века. Достаточно полно для выпускной квалификационной работы проанализирована и историография по теме исследования. Автором было  использовано в общей сложности 56 работ исследователей разного времени — с XIX столетия до современных. Учтены и подробно проработаны ключевые публикации по теме исследования (монографии Крома, Русиной, Шабульдо и др.). Достоинством работы является то, что в ней наряду с исследованиями, опубликованными на русском языке, задействованы также труды, опубликованные на украинском и польском языках. 
Автором работы были детально проанализированы два ключевых источника по исторической географии изучаемого региона: «Список городов дальних и ближних» и  «Список городов Свидригайло», в результате чего был локализован ряд упоминаемых в них населенных пунктов и уточнена их географическая номенклатура. На основе  «Реестра границ черниговских» автором были выделены и локализованы собственно черниговские населенные пункты. При этом автором установлено, что новгород-северские города не входили в состав собственно Черниговской земли. Отмечено, что на основе имеющихся источников нет возможности обозначить четкие границы Новгород-Северской округи в исследуемый период. По материалам привлеченных к исследованию источников автору удалось выделить также волости, тяготевшие к городу Путивлю. Была проанализирована также ситуация, складывавшаяся в Курском Посемье. Автор работы полагает, что в рассматриваемый период этот регион являлся частью Поля, в нем отсутствовала городская жизнь, хотя в XV веке на данной территории существовало своеобразное образование — Еголдаева тьма, историческая география которого была также рассмотрена. В работе прослежена история разграничения между ВКЛ и ВКМ в конце XV — первой трети XVI века, рассмотрены предпосылки, ход и результаты пограничных военных конфликтов. По данным «Реестра границ черниговских» автором уточнена граница между Черниговской и Любецкой округами. Изложенные в работе выводы в целом представляются обоснованными, они изложены достаточно подробно.
К недостаткам работы относится далекий от совершенства стиль изложения, наличие многочисленных неграмотно построенных словесных конструкций, что существенно затрудняет порой восприятие сделанных автором без сомнения интересных выводов и наблюдений. В работе отсутствует список сокращений, хотя в основном тексте и в примечаниях они присутствуют. Текст примечаний не везде выверен и вычитан (см., например, опечатку в примечании 78 на стр. 25). Отмечен разнобой в нумерации веков (наряду с общепринятой римской встречается и арабская), заглавия некоторых дореволюционных публикаций источников вопреки правилам библиографического описания переданы но нормам дореформенной орфографии (см., например, примечание 105 на стр. 33).  Не всегда четко автор оперирует географической терминологией. Так, все населенные пункты региона именуются почему-то «селениями», хотя среди них имелись и города.

Из замечаний собственно научно-исследовательского плана отметим недостаточно четкое определение автором положения и статуса в рассматриваемый период одного из важнейших городских центров всей Северской земли  — Курска. С одной стороны отмечается, что «нельзя говорить о том, что на грани XIV и XV столетий Курск существовал как город» (стр. 24), с другой стороны говорится, что «итогом войны 1500–1503 годов стало включение огромной территории левобережья Днепра — чернигово-северских земель от Брянска до Путивля и Курска» (стр. 56). Никак не прокомментирована в работе и давняя историко-географическая загадка, заключающаяся в том, что в «Списке русских городов дальних и ближних» наряду южным Курском (на Сейме и Тускари) и северным Курском (на Ловати) указан еще и третий Курск — в числе Залесских городов (между Новосилем и Вереей).
Сделанные замечания в целом не влияют на общую положительную оценку рецензируемой выпускной квалификационной работы Ю. Е. Токаревой.
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