ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускную квалификационную работу студентки 4 курса 
Шепталиной Екатерины Андреевны на тему 
«Метаязык лингвистики в обыденной речи», 
представленную на соискание степени бакалавра лингвистики

Представленная к защите выпускная квалификационная работа является самостоятельным научным исследованием, выполненным в рамках антропоориентированного подхода на стыке ряда гуманитарных наук, что обуславливает его актуальность для современной лингвистической науки. В работе помимо сугубо лингвистической тематики затрагивается понятие «языкового сознания». Исследование направленно на изучение проблемы рефлексии обыденного, нелингвистического сознания над языком, что представляет определенный интерес философского и культурологического характера.

В ходе проведения исследования автор проявил большую самостоятельность в выборе как теоретических источников, так и практического материала. Теоретическая глава работы содержит подробный критический анализ современных взглядов на проблему языкового сознания, критерии оценки высказывания, аспекты рассмотрения языковой личности с точки зрения социологии, теории речевых актов, диалектного вариирования.
Интересный материал практического исследования демонстрирует компетентность автора в анализе языкового материала, а также обеспечивает достоверность и убедительность полученных результатов. Проведенное исследование позволило автору сделать интересные наблюдения и выводы о том, что обычный человек, несмотря на отсутствие профессиональных знаний о языке, осознает себя и свое место в речевой деятельности, хорошо ориентируется в языке и активно описывает свою речь и речь окружающих.
Не могу не отметить, что студентка Шепталина Екатерина отличается огромным трудолюбием, стремлением к самосовершенствованию, уважительным отношением к традициям кафедры, к своим коллегам и учителям. На протяжении работы над исследованием она работала систематически и с увлечением.
Проверка работы в программе Safe Assign на платформе Blackboard выявляет    10% текстовых совпадений. Ознакомление с характером выделенных заимствований позволяет заключить, что они представляют собой случаи цитирования и пересказа цитат с корректным указанием источника заимствования, фамилии ученых, термины и клише научной речи. Предупреждение системы о том, что работа содержит фрагменты на иностранном языке, объясняется наличием в исследовании англоязычных примеров, что обусловлено объектом исследования. Таким образом, можно сделать вывод о том, что работа не содержит неправомерных заимствований.
Считаю, что выпускная квалификационная работа Е.А.Шепталиной – это законченное самостоятельное исследование, которое соответствует всем требования, предъявляемым к работам такого рода и может быть рекомендовано к защите.
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