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Хисамова Айдара Зуфаровича, выполнившую выпускную квалификационную работу по теме: «Взаимосвязь личностных характеристик и вовлеченности руководителей среднего звена с эффективностью их работы»


Хисамов Айдар Зуфарович в течение двух последних лет обучения в университете интересовался вопросами эффективности сотрудников. Айдар Зуфарович проявил увлеченность работой, исследованием.   
Айдар Зуфарович при написании выпускной квалификационной работы показал высокую степень самостоятельности и увлеченности изучаемой проблемой. Много времени посвятил изучению отечественной и зарубежной литературы по вопросам эффективности.  
Оценивая личностные качества Айдара Зуфаровича, хочется отметить оптимальное сочетание самостоятельности и высокой степени исследовательской активности и настойчивости, умение в краткие сроки завершать работу. 
Работа Айдара Зуфаровича имеет высокую степень оригинальности (более 70 %), заимствования носят корректный характер ссылок и связаны с традиционным названием методик и инструментов, специфичности терминологии.
В процессе работы над выпускной квалификационной работой Айдар Зуфарович проявил себя как состоявшийся специалист, обладающий коммуникативными навыками, позволившими ему договориться с руководством компании и респондентами об участии в исследовании. Айдар Зуфарович увлекающийся человек, ориентирующийся больше на содержательную составляющую, чем на формальное соответствие, что вызывало некоторые трудности при оформлении грамотно выстроенного и проведенного исследования. Надеюсь, некоторая небрежность в оформлении (которую Айдар Зуфарович героически исправлял) не снизит впечатление от интересных данных и результатов, которые получены в исследовании.    

В целом выпускная квалификационная работа студента Хисамова А.З. по теме: «Взаимосвязь личностных характеристик и вовлеченности руководителей среднего звена с эффективностью их работы» отвечает основным требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам и может быть рекомендована к защите.
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