ОТЗЫВ 
о работе Динмухаметовой Айгуль Маликовны 
над выпускной квалификационной работой
Целью выпускной квалификационной работы Айгуль Динмухаметовой является теоретическое обоснование и практическая разработка методики формирования лексических навыков учащихся основной школы с использованием google-инструментов.

Работая над темой исследования, Айгуль Динмухаметова проявила себя как способная студентка, заинтересованная в изучении методической проблематики, владеющая разнообразными методами исследования, обладающая способностями сформулировать и обосновать свою позицию, спланировать и представить практическую разработку по теме исследования.

Выполняя исследование заявленной проблематики, Айгуль Динмухаметова помимо основной литературы по предметам психолого-педагогического цикла изучила значительный объём дополнительной литературы, как на русском, так и иностранных языках. 

Работая над выпускным квалификационным исследованием, Айгуль Динмухаметова научилась логично и грамотно выстраивать план работы, определять стратегию развития исследования, последовательно и чётко излагать полученные результаты.

Научный руководитель:

доктор пед. наук,

профессор кафедры 
иностранных языков и лингводидактики,

член-корреспондент РАО




(Ю.А.Комарова)

