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Отзыв научного руководителя о дипломной работе Веры Павловны Емельяновой
«Формулы проклятий в античных надписях»

	Работа В. П. Емельяновой охватывает эпиграфический материал 6-4 вв. до н. э., опубликованный в нескольких сборниках т. н. табличек заклятий (defixionum tabellae).  Два главных корпуса этих надписей – приложение к третьему тому Inscriptiones Graecae, изданных Рихардом Вюншем в 1897 г. и более полное издание Огюста Одоллена 1904 г. К ним был сделан ряд дополнений в новейшее время Д. Джорданом (они объединены в двух журнальных публикациях 1985 и 2000 г.). Из обширного материала почти пятисот надписей, своеобразно иллюстрирующих почти тысячелетнюю (с 6 в. до н. э. по 3 в. н. э.)  историю античной религии В. П. Емельянова выбрала для исследования прежде всего наиболее древние, созданные преимущественно в Аттике. Однако привлечены и надписи эллинистического и римского времени, как греческие так и латинские. Широкий охват требовался, чтобы проследить за динамикой. Вместе с тем, поскольку большая часть этих надписей содержательно бедна (список имен, иногда с указанием профессии, и глагол καταδέω, «связываю»), а темой ВКР был выбран анализ языка данной категории эпиграфических памятников, источники работы ограничились приблизительно тремя десятками наиболее интересных в языковом отношении текстов. Хотя ощущения полноты охвата не возникает, представляется, что взятый для толкования материал достаточно репрезентативен.
	В. П. Емельянова использовала главную литературу вопроса, по крайней мере, монографии (Л. Г. Джеффри, Дж. Гейджер, К. Фараоне, Огден, Эстер Эйдинов). Постоянно привлекается классический, хотя и не переиздававшийся, труд Е. Г. Кагарова «Греческие таблички с проклятиями» (1918 г., немецкий перевод 1929 г.) Меньше использованы статьи по различным частным вопросам исследования defixiones. В нужных местах даны ссылки на общие труды по истории античной культуры и религии. Материал словарей следовало, очевидно, привлечь полнее. В целом допустимо признать, что научная литература по теме была проработана добросовестно.
	Целью ВКР, продолжающей эпиграфические занятия В. П. Емельяновой (её курсовая работа посвящалась анализу юридической надписи 5 в. из Тегеи – т.н. «Завещания Ксуфии), было рассмотреть с различных точек зрения содержание и стиль выбранной группы надписей, чтобы, по возможности, сделать заключение относительно их эволюции. Учитывая объем исследованного корпуса, а главное, вязкость материала, можно сказать, что эта цель выполнена: процесс развития defixiones с 6 в. по 1 в. до н. э. в работе описан и сделан определенный, вполне правдоподобный, вывод об их эволюции в сторону стилистического усложнения и утраты связи как с фольклором, так и, собственно, с магией (заклятия приобретают форму молитвы). 
[bookmark: _GoBack]Представленный текст отвечает, таким образом, всем требованиям, предъявляемым к ВКР.


Проф. каф. классической филологии, д.ф.н.
М.М.Позднев
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