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Общая характеристика выпускной квалификационной работы 
Выпускная квалификационная работа Ренаты Азаматовой на тему: «Анализ маркетинговых стратегий проведения художественных проектов в научно-техническом музее» представляет собой исследование чрезвычайно актуальных в настоящее время проблем, с которыми сталкиваются многие отечественные и зарубежные музеи, в том числе,  научно- технические музеи. Именно к их деятельности и обращается дипломант. В своем исследовании Р. Азаматова акцентирует внимание на рассмотрении истории, специфики деятельности, некоторых, наиболее важных отечественных научно-технических музеев; их целях, задачах и проблемах, в том числе, решаемых с помощью различных художественных проектов. 

 Работа состоит из  введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы в количестве 32 источников.
Во введении автор  четко формулирует цель дипломной работы: анализ целесообразности осуществления художественных проектов в научно-техническом музее и эффективность применения современных технологий маркетинга для их реализации. Для осуществления поставленной цели автором был поставлен ряд задач,  которые планомерно  решались по ходу написания диплома, здесь же  четко сформулированы  объект и предмет исследования. Как замечание к введению, можно отметить недостаточный, на наш взгляд, анализ существующих трудов  по избранной теме. (обозначены всего три  автора). 
В первой главе рассматриваются общие принципы создания научно-технического музея и его предназначение в современном мире. Удачным представляется выбор  автором объектов исследования. Это, прежде всего,  ЦМС имени А. С. Попова и Политехнический музей, крупнейшие отечественные музеи, где на протяжении многих лет ведется работа по реконструкции, модернизации и актуализации всех форм деятельности этих музеев. Во второй главе, на примере, указанных музеев, рассматриваются  осуществленные конкретные художественные проекты, их  положительные и негативные  стороны,  проводится анализ различных  категории посетителей данных музеев. В заключение дипломной работы  Рената Азаматова подводит итоги исследования, которые отличаются достаточной обоснованностью и  четкостью. 

Оценка выполнения диссертационного исследования.
Содержание представленной ВКР Р. Азаматовой  полностью  соответствует  заявленной теме. Цель  дипломного исследования  достигнута, задачи выполнены. Автор  продемонстрировал  способность  самостоятельно разрабатывать научно-исследовательский аппарат. ВКР характеризуется  логикой постановки вопросов, обоснованной, продуманной, чёткой структурой и логичностью изложения материала. Методология исследования соответствует тематике, целям и задачам исследования.
Автором дипломной работы сделаны справедливые, на наш взгляд, выводы о том, что научно-технические музеи представляют собой сложный комплекс исторических, социальных, технических и эстетических ценностей и, согласно этим принципам, проекты, направленные на «актуализацию» и модернизацию таких музеев, должны осуществляться с учетом этой комплексности. Р.Азаматова справедливо указывает, что при стратегическом планировании, обращении  к новейшим технологиям управления и маркетинга, необходимо осуществлять многократную аналитику данных и выявлять сильные и слабые стороны проектной деятельности, возможности и угрозы для развития музея. 

Дипломная работа  выполнена профессионально, текст написан хорошим и понятным языком, автор использует  необходимую терминологию и профессиональный язык изложения. Однако нельзя не отметить и некоторые «технические» ошибки в тексте, в частности элементарную «нестыковку» падежей и повторы. 

Выводы и рекомендации

В заключение еще раз хочется подчеркнуть актуальность проблем, поднятых автором исследования, связанных с анализом маркетинговых стратегий проведения художественных проектов в научно-технических музеях. Работа  Р.Азаматовой, несомненно,  обладает определенной теоретической и практической ценностью,  и может  стать  концептуальной основой для воплощения будущих проектов и исследований автора. В тоже время представляется, что результаты исследования могут быть использованы не только в  научной и практической деятельности автора дипломной работы, но и в теоретической и практической  деятельности других представителей музейного сообщества.
Выпускная квалификационная работа  Ренаты Азаматовой может быть оценена на отлично в случае успешной защиты проекта. 
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