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ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ
на выпускной дипломный проект студента

ФИО студента (полностью): Колесникова Ксения 
Тема проекта: Комплексный подход к формированию рекреационной зоны культурно-развлекательного комплекса ARTPLAY в Санкт-Петербурге
Ксения выбрала проект, который уже находится на стадии реализации и в котором очень нуждается г. Санкт Петербург.

Выбор столь известного здания представлял множество трудностей как с точки зрения интеграции имеющихся зданий, так и с точки зрения прагматичности, так как заказчик имел точно сформулированные пожелания по использованию объекта, которые не всегда сходились с возможностями и даже потенциалом архитектуры, ландшафта, финансовых возможностей заказчика. 

Ксеня выбрала наиболее рациональный подход. Она фокусировалась на слабых зонах, и на тех частях объекта, которые успешно могут исполнять те функции которые требует заказчик. Её дизайнерские решения крайне взвешены, прагматичны и легко реализуемы. Много внимания было уделено посетителям, их комфорту и их навигации по столь крупному объекту. 

Большинство решений Ксения принимала без советов и помощи, и продемонстрировала великолепное умение работать быстро и эффективно. Все советы которые ей выдавались, всегда были её хорошо продуманы, и успешно интегрированы в проектирование.  
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