 Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу 

Бородиной Екатерины Аркадьевны
 «РЕКЛАМНО-ИНФОРМАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ «РОББО» 

ПО ПРОДВИЖЕНИЮ IT-ТЕХНОЛОГИЙ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ»

Выпускная квалификационная работа Бородиной Екатерины Аркадьевны посвящена исследованию продвижения инновационных товаров и услуг в сфере образования на практике робототехнической образовательной компании «РОББО».
В период обучения и работы над ВКР Е. А. Бородина принимала участие в различных конференциях: III Международной конференции «Стратегические коммуникации в бизнесе и политике, международной конференции «Стратком-III», 15-й международной студенческой конференции «Медиа в современном мире. Молодые исследователи» и англоязычной конференции «Сравнительные медиаисследования в современном мире». Она являлась соорганизатором медиа-конференции «Internet&Digital» и теоретико-практического курса «Школы ИТ-маркетологов» в университете в ИТМО, где читали лекции и проводили мастер-классы ведущие ИТ-практики в России. Во время проведения «Школы» Екатерина не только помогала с организационной частью, но и сама прослушала курс и получила сертификат об окончании. 
Е. А. Бородина уже более 5 лет работает в сфере PR, рекламы и онлайн-продвижения и более полутора лет – в сфере продвижения в ИТ. Это и определило тему магистерской диссертации.

В основе магистерской диссертации лежит реальный опыт работы с клиентом в области продвижения инноваций в образовании. Измененная практическая глава легла в основу документа «РОББО» по структуре стратегических коммуникаций и руководства для франчайзи «РОББО Клуба» - сети кружков компании. 

Во время работы над ВКР Е. А. Бородиной была написана научная статья для Ученых записок Казанского университета на тему «Инновации в рекламе». 

Во время обучения Е. Бородина работала в коммуникационном агентстве «iTrend» (ООО «Информационно-Аналитический Центр») в качестве руководителя PR-проектов. Екатерина работает в 4 проектах, среди которых, помимо «РОББО», один из крупнейших международных печатных вендоров Konica Minolta Business Solutions Russia, разработчик программного обеспечения в сфере Digital Signage и клиентской аналитики Addreality и международная корпорация специализирующаяся на разработке и поставке аппаратно-программных комплексов для обработки и анализа данных Teradata.
Выпускная квалификационная работа была загружена Е. А. Бородиной в назначенный срок. В целом, корпус знаний, необходимых для становления уровня магистранта освоен. Проверка ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерного заимствования показал 11 %. Считаю возможным допустить ВКР Е. А. Бородиной к защите и при условии успешной защиты присвоить квалификацию магистра по направлению 031300 - «Журналистика».
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