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Рецензия
на магистерскую диссертацию
студентки Института «Высшая школа журналистики 
и массовых коммуникаций» СПбГУ 
 по направлению «Журналистика»
Юркиной Ксении Олеговны
«Современное международное иновещание»
Магистерская диссертация К. О. Юркиной посвящена изучению особенностей функционирования современных иновещательных комплексов и определению принципов эффективного вещания с точки зрения финансовых, аудиторных и содержательных характеристик вещателей. 
Актуальность и практическая значимость заявленной темы в условиях современной геополитической обстановки, учетом роли средств массовой коммуникации в реализации государственной информационной политики и ростом их влияния, в особенности, в кризисных ситуациях, не вызывают сомнения. 
В существующих политических условиях абсолютно ясно, что цели, методы и формы работы, контент и стилистика программ международных вещателей принципиальным образом отличаются от аналогичных характеристик национальных масс-медиа. Во многом это связано и с аудиторной направленностью международных вещателей, которые предлагают свой контент не столько «внутренней» аудитории, сколько гражданам иностранных государств. Показательно, что формы и методы работы, также, как и стилистика подачи информации международных вещателей, может варьировать в зависимости от политической обстановки и отношений между странами. 
Таким образом, одним из важнейших вопросов на концептуальном уровне связан с определением того, что есть эффективное вещание и каковы его составляющие.
Замечу, что данная проблематика, поднятая и проанализированная в работе Ксенией Олеговной, чрезвычайно актуальна не только  для сферы журналистики, но и дипломатии. В связи с известными событиями, получившими неофициальное обозначение "новой холодной войны", мы стали свидетелями жесткого переосмысления роли иновещания - в первую очередь, нашими зарубежными партнерами. Налицо - их возвращение в т.ч. и к примитивным пропагандистским методам. Эффективность которых, надо признать, часто вызвана и нашими собственными недоработками в информационной политике и использовании "мягкой силы".  
В этой связи возникает нетривиальный вопрос - связана ли сегодня эффективность так называемых «иновещателей», о которых автор исследования пишет в первой главе диссертации, с их политической и жанровой спецификой, или же она коррелирует с принципами объективного освещения действительности и производством качественного контента для международной аудитории. Этими обстоятельствами обуславливается научная значимость магистерской диссертации К. О. Юркиной, и в значительной степени этим вопросам она посвящена. 
Магистерская диссертация состоит из введения, двух глав, которые поделены на семь параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложения. В качестве объекта исследования выбрано современное иновещание, предметом стали финансовые и аудиторные показатели иновещательных комплексов (BBC, Voice of America, Deutsche Welle и Russia Today), особенности формирования и подачи контента. Структура диссертации выстроена логично и соответствует логике поставленных задач.
Хотелось бы отметить, что магистерская диссертация К. О. Юркиной производит достаточно благоприятное впечатление. Остановимся подробнее на ее достоинствах.
Обращает на себя внимание теоретическая часть исследования, которая подготовлена с использованием признанных трудов по журналистике и массовой коммуникации, научных статей российских и зарубежных медиа-исследователей, исторической литературы, социологических и философских работ, отчетов и документов, обширной справочной литературы.
Условно исследование можно поделить на три части: теоретическую, историческую и практическую. В первой главе автор проводит анализ теоретической литературы, на которой основано исследование, приводит дефиниции основных терминов и понятий, которые были задействованы в работе. Ксения Олеговна начинает свое исследование с дефиниции иновещания, определения его функциональных характеристик, а также сразу обозначает что имеется в виду под эффективностью функционирования СМИ и каковы критерии эффективного функционирования. 
Затем автор довольно подробно останавливается на принципах формирования информационной повестки дня, для того, чтобы позже, уже в практической части исследования вернуться к ним, но уже применительно к иновещательным комплексам, которые анализируются в диссертации. Также, Ксения Олеговна подробно описывает этапы становления и развития иновещания, вместе с тем выделяя региональные и национальные характеристики рассмотренных моделей, достаточно репрезентативно объясняя то, как разные иновещательные комплексы реагируют на изменение политической обстановки и вызовы времени.
"В плюсе" следует отметить, что теоретическая часть магистерской диссертации имеет аналитический, а не описательный характер. Это свидетельствует о том, что использованная литература была детально изучена, вследствие чего аргументы, представленные автором в итоговых суждениях, выглядят весьма убедительно.
Вторая глава магистерской диссертации посвящена исследованию эмпирической базы, в качестве которой заявлены материалы онлайн-версий телеканалов BBC (www.bbc.com), Deutsche Welle (www.dw.com),  Russia Today (www.rt.com), Voice of America (www.voanews.com). Хронологические рамки исследования охватывают период с 26 марта по 24 апреля 2017 года. 
Поскольку в данной работе показателями эффективности вещателей являются их финансовые и аудиторные показатели, а также особенности формирования информационной повестки дня и способы подачи контента, автор посвящает каждой группе по параграфу, в рамках которого исследует обозначенные показатели на примере выбранных иновещательных комплексов. Для изучения финансовых и аудиторных показателей автор воспользовался отчетной документацией как самих вещателей, так и медиа-исследованиями. 
Особый интерес вызывает параграф, посвященный исследованию формирования информационной повестки дня и способов подачи информации, поскольку для примера выбраны актуальные события как международного, так и национального масштаба (химические атаки в Сирии 4 апреля 2017 года и антикоррупционные митинги в России, прошедшие 26 марта этого года). 
Следует отметить серьезный объем и детальный анализ эмпирического материала (начиная с анализа заголовочных комплексов, лексических и стилистических особенностей текстов и заканчивая выбором спикеров). Объем изученных материалов полагаем достаточным для вынесения обоснованных суждений. Использование метода сравнительного анализа позволило автору не только выявить незаявленные намерения международных вещателей, но и охарактеризовать внутренние и обычно не афишируемые (при этом абсолютно непререкаемые) установки журналистских коллективов на освещение глобальных событий. Очевидно стремление Ксении Олеговны выявить принципы эффективного вещания исходя из разных и реальных составляющих рабочего процесса международных средств массовой коммуникации.
Выводы, представленные в заключении, в целом представляются нам аргументированными. 
Вместе с тем, формат рецензии предполагает наличие замечаний к магистерской диссертации. В их числе можно отметить следующее. 
Во-первых, полагаем, что автор несколько упустил из вида, что современное иновещание несколько шире стандартного формата средств массовой информации. Сегодня налицо активное распространение и репликация  информации, нацеленной на зарубежную аудиторию, по мультимедийным каналам НПО, диппредставительств, образовательных учреждений и даже коммерческих компаний. В данном контексте, возможно, имело смысл несколько расширить критерии рассмотрения эффективности вещания, которые автор исследует применительно исключительно к выбранным международным вещателям. 
Во-вторых, эффективное функционирование вещателей предполагает определенный временной период, в рамках которого каждый из иновещательных комплексов сформировал для себя определенные принципы эффективной работы и в дальнейшем, использовал их в своей практике. Нам представляется, что диссертация имела бы более исчерпывающий характер, если бы автор расширил хронологический период исследования и рассмотрел в целом принципы работы международных вещателей в процессе освещения разных событий, произошедших в контексте известного похолодания в международных отношениях. 
Третье замечание связано с исследованием критериев эффективного вещания в практической части исследования. В частности, более детальный анализ технологической составляющей видится нам уместным, поскольку, автор и сам отметил в третьем параграфе второй главы, что исследуемые международные вещатели обладают разными техническими возможностями, которые, несомненно, оказывают существенное влияние на приток аудитории. Конкретный пример - специфика Интернет-вещания  RT в ФРГ.   Высказанные замечания, на наш взгляд, не влияют на общий достойный уровень представленной работы и имеют скорее рекомендательный характер.
В заключение можно сказать о том, что магистерская диссертация К. О. Юркиной является завершенным исследованием и отвечает предъявляемым к такому роду работ требованиям, что позволяет рекомендовать государственной аттестационной комиссии оценить ее положительно.
Багай А. В., 
канд. полит. наук, 
2-й секретарь МИД РФ
