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Базовое образование Е. С. Веселова – бакалавриат политологического факультета СПбГУ. В этом аспекте его желание продолжить образование в магистратуре по профилю «Политическая журналистика» выглядит закономерным, хотя задача овладеть основами журналистской профессии оказалась не из числа легких. За два года предстояло овладеть комплексом знаний по журналистике, который дается студентам в бакалавриате Высшей школы журналистики и массовых коммуникаций, то есть восполнить недостающее. Затем последовательно углубить знания в рамках обучения по профилю магистратуры. В этом и состояла основная трудность не только при освоении учебных дисциплин программы, но и при написании магистерской диссертации, которая призвана отразить конкретное научное исследование магистранта за два годы учебы и которая строится на понятиях как общенаучных, так и специальных – по журналистике. Все это, безусловно, сказалось на характере работы магистранта над диссертацией.
Подготовка диссертационного исследования по избранной Веселовым актуальной проблеме потребовала органичного и глубокого соединения политических знаний автора и его представлений о журналистике и средствах массовой информации. При этом решение такой задачи только частично могло быть исполнено с помощью аудиторных учебных занятий, требовался максимальный упор на самостоятельную работу с теоретическими источниками и текстами медиа. Как оказалось, магистранту далеко не полностью удалось решить стоящую перед ним задачу – так, по тексту диссертации, по списку литературы заметно, что автор находится все еще на дальних подступах к теоретико-журналистскому анализу. Хотя, конечно, надо отдать соискателю должное, в главном его включение в проблематику политической журналистики и журналистскую профессию состоялось.
Е. С. Веселова можно охарактеризовать как вдумчивого внимательного начинающего исследователя, способного к систематизации накопленного им теоретического и эмпирического материала. Пожалуй, первые выводы его исследовательского труда пока что робкие, автор еще как бы боится наработанного им материала, и все же сделанные им заключения основательны и заслуживают уважения.
За два года обучения в магистратуре Е. С. Веселовым постоянно уточнялась и конкретизировалась концепция исследования – ее важнейшие направления, возникающие под влиянием политической практики новые теоретические параллели; расширялся научный кругозор диссертанта – затрагиваемая проблематика, области исследования, теоретическая литература; глубоко и всесторонне изучался эмпирический объект диссертации; теоретический анализ вопроса, изучение эмпирики велись целенаправленно, систематически.
В завершение отзыва подчеркнем увлеченность начинающего исследователя: над диссертаций Е. С. Веселов работал в свое удовольствие.
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