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[bookmark: _GoBack]на выпускную квалификационную работу студента 2 курса магистратуры очной формы обучения СПбГУ по направлению «Юриспруденция» Сидорова Евгения Анатольевича по теме: «Проблемы принятия решений в суде апелляционной инстанции»
	В работе Е. А. Сидорова рассмотрены дискуссионные проблемы, связанные с сущностью и содержанием апелляционного производства, а также с видами принимаемых  судами апелляционной инстанции решений. Автором отражены результаты дискуссии и сформулировано собственное мнение по такому вопросам, как процесс использования в суде апелляционной инстанции новых доказательств, по вопросам принятия различных видов решений, предусмотренных ст. 389-2 УПК РФ. Свои выводы он подтверждает примерами из судебной практики, отмечая наличие в некоторых случаях противоречивой судебной практики.
	При написании работы автором изучено значительное количество источников по теме исследования, включая диссертации и авторефераты диссертаций.
Эмпирическую базу исследования составляет изучение более 100 опубликованных решений судов апелляционной инстанции и вышестоящих судов за период с 01 января 2013 года. Результаты обобщения судебной практики содержатся в приложении  к выпускной квалификационной работе и в самом тексте.
Работа состоит из введения, двух глав и заключения.
В первой главе исследуются вопросы, связанные с сущностью апелляционного производства, проблемы производства в суде апелляционной инстанции путем непосредственного исследования доказательств, анализируется юридическая природа новых доказательств, представляемых в суд апелляционной инстанции.
Вторая глава содержит исследование, посвященное проблеме принятия судом апелляционной инстанции различного вида решений. 
В заключении сформулированы основные выводы по теме исследования. В частности, Е. А. Сидоров приходит к обоснованному выводу о том, что исправление судебных ошибок в суде апелляционной инстанции путем непосредственного исследования доказательств и вынесения нового приговора происходит чрезвычайно редко. Так, в результате проведенного им анализа судебной практики установлено, что только в 6% уголовных дел суд апелляционной инстанции проводил непосредственное исследование доказательств. Автор приводит данные судебного департамента при Верховном Суде РФ, в соответствии с которыми судами апелляционной инстанции было отменено 12 638 приговоров за второе полугодие 2016 года. По результатам пересмотра 580 дел был вынесен новый приговор, что составляет ~4.5% от общего числа судебных решений.
  	Результаты обобщения в процессе исследования судебной практики показало, что представление новых доказательств в суде апелляционной инстанции используется сторонами крайне редко. Эти данные демонстрируют низкую активность сторон в стадии апелляционного производства.
	Выпускная квалификационная работа Евгения Анатольевича Сидорова соответствует предъявляемым требованиям и может быть допущена к защите.
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