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Выпускная квалификационная работа К. О. Зиновьева  написана на актуальную тему. Она посвящена исследованию уголовно-процессуальных проблем, возникающих в правоприменительной практике в процессе наложения ареста на имущество. Защита права собственности при применении данной меры процессуального принуждения неоднократно становилась предметом рассмотрения в Конституционном Суде РФ. Позиции Конституционного Суда РФ частично нашли отражение в законодательной деятельности и в судебной практике. Однако до настоящего времени не все проблемы  разрешены на законодательном уровне. В  работе, в частности отмечается, что расходы собственника по содержанию арестованного имущества не отнесены законом к судебным издержкам, подлежащим взысканию по итогам судебного разбирательства. 
В исследовании К. О. Зиновьева содержится анализ вопросов, связанных с наложением ареста на имущество подозреваемых и обвиняемых, а также иных лиц. Автор отмечает особенности наложения ареста на имущество в целях обеспечения гражданского иска и в целях возможной конфискации имущества, нажитого преступным путем.
Особое внимание в работе уделяется рассмотрению процессуальных гарантий защиты права собственности лиц, которые не являются подозреваемыми и обвиняемыми по уголовному делу, вопросам доказанности обстоятельств, свидетельствующих о том, что подлежащее аресту имущество действительно было получено преступным путем или использовалось для финансирования преступной деятельности. Автор рассматривает вопрос соразмерности наложения ареста на имущество, анализируя законодательство и судебную практику по этому вопросу.
Автор достаточно подробно исследовал судебную практику, обобщал допущенные судебные ошибки. Результаты обобщения судебной практики представлены в тексте работы. Следует согласиться с выводом автора о том, что  проведенный мониторинг правоприменения ст.115, 115.1, 116 УПК РФ, а также исследование теории функционирования данной меры процессуального принуждения показывает, что в правоприменительной практике возникают ситуации разрешение которых, не регламентировано УПК РФ. Вопросы защиты прав субъектов уголовного процесса в таких ситуациях ложатся на плечи правоприменителей и разрешается судебной практикой судов общей юрисдикции с применением правовых позиций Конституционного Суда Российской Федерации.
При написании работы автором изучены основные современные источники, посвященные наложению ареста на имущество, позиции Конституционного Суда РФ, и судов общей юрисдикции. Содержание выпускной квалификационной работы демонстрирует понимание автором сущности проблем, возникающих как в теории уголовного процесса, так и в судебной практике. 
Работа Зиновьева Кирилла Олеговича соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам,  и может быть допущена к защите.
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