ОТЗЫВ
На выпускную квалификационную работу студента 2 курса магистратуры   очной формы обучения Кашаргина Романа Сергеевича по теме «Проблемы формирования позиции   адвоката-защитника по уголовному делу»

             Представленная  Кашаргиным Романом Сергеевичем выпускная квалификационная работа  по теме «Проблемы формирования позиции адвоката-защитника по уголовному делу»  раскрывает одну из наиболее актуальных проблем адвокатской деятельности в уголовном судопроизводстве – формирование позиции адвоката- защитника по уголовному делу  в свете обеспечения реализации  принципа права  на защиту.  Тема работы представляет как теоретический, так и практический интерес. Содержание работы полностью соответствует ее названию .
	Работа состоит из 3 глав, введения, заключения  и трех  приложений. Глава первая посвящена  понятийному аппарату проблемы,  в ней раскрывается содержание понятия  позиции адвоката-защитника по делу, признаки и виды  позиции и этапы формирования позиции адвоката-защитника. Особенности формирования  позиции адвоката –защитника в дифференцированных формах уголовного судопроизводства  являются предметом  рассмотрения в главе второй (  при особом порядке и с участием присяжных заседателей).  Отдельное внимание уделяется гарантиям независимости  адвоката при формировании позиции по делу и при оказании квалифицированной юридической помощи.
Теоретическую основу работы составляют 60 научных трудов по теме. Следует отметить разностороннее применение в работе актов судов  как Российской Федерации различного уровня, так и решений ЕСПЧ. Эмпирическую базу работы составляют результаты  самостоятельного обобщения неопубликованной практики , которые оформлены в виде отдельного приложения к работе ( 100 уголовных дел). Кроме того в приложениях  автором приводится  применение интеллектуальных карт при анализе материалов дела и формировании позиции по делу  и иллюстрируется круг в доказательствах.
	Работа носит самостоятельный, творческий характер. Работа соответствует всем предъявляемым требованиям и заслуживает высокой положительной оценки.
Научный руководитель, к.ю.н. доцент                              Сидорова Н.А.
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