РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу обучающейся в СПбГУ Лапшиной Дарьи Васильевны 

по теме «Международно-правовое регулирование сотрудничества в борьбе с преступлениями, совершенными с использованием компьютерных технологий»

Выпускная квалификационная работа Д.В Лапшиной посвящена одной из актуальных проблем международного права. Статистика преступлений, совершаемых с помощью компьютерных технологий, постоянно растет, и многие из этих преступлений носят международный характер. При этом международно-правовое регулирование борьбы с такими преступлениями недостаточно разработано. 

В работе Д.В. Лапшиной исследуются теоретические и практические проблемы, возникающие при правовом урегулировании. В частности, коллизия юрисдикций - проблема разграничения юрисдикции органов разных государств в отношении преступлений, совершаемых с помощью компьютерных технологий и коллизия права - определение применимого права. В своем исследовании автор широко использует нормативные правовые акты, современную научную литературу, в том числе на английском языке. 

Содержание выпускной квалификационной работы Д.В. Лапшиной соответствует заявленной теме. Структура работы обоснована целью и задачами исследования. Магистерская диссертация является самостоятельной и логически завершенной.

Замечания. В работе присутствуют незначительные стилистические ошибки. Кроме того, следует уточнить предложения о перспективах правового регулирования сотрудничества России с зарубежными странами в борьбе с преступлениями, совершаемыми с помощью компьютерных технологий.

Вывод. Выпускная квалификационная работа Д.В. Лапшиной соответствует предъявляемым требованиям. При успешной защите заслуживает высокой положительной оценки.
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