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Магистерская диссертация Е. К. Логиновой посвящена изучению особенностей международных сетевых изданий-путеводителей и инструментов, которые они используют для привлечения и расширения аудитории.
Заявленная тема исследования представляется нам актуальной. Трэвел-журналистика сегодня представляет собой не только динамично развивающееся направление, но также является устоявшимся термином, прочно вошедшим в научный оборот. Количество трэвел-изданий, появившихся на глобальном медиа-рынке свидетельствует как о востребованности данного типа средств массовой информации, так и об эффективности их функционирования. Издания-путеводители можно рассматривать как часть данного направления, но в отличие от традиционных журналов о путешествиях, которые зачастую выполняют преимущественно информационную, рекреативную и рекламную функции, издания-путеводители предлагают своей аудитории дополнительные возможности, реализуя так же сервисную и образовательную функции. В данном контексте, можно говорить о том, что издания-путеводители находятся на стыке досуговой, трэвел- и сервис - журналистики, что справедливо отметил автор в своем исследовании. Важным представляется нам и вопрос о редакционных практиках, способах привлечения аудитории и технологических платформах, которые используются редакционными коллективами сетевых изданий-путеводителей, поскольку это способствует развитию конкурентоспособной среды в данном сегменте и повышению качества контента предлагаемых изданий. Данными факторами обусловлена научная значимость магистерской диссертации Елизаветы Константиновны, и преимущественно этим вопросам она посвящена.
Содержание диссертации соответствует целевой установке, отличается полнотой разработки темы. Магистерская диссертация состоит из введения, трех глав, которые поделены на семь параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений. Актуальность и научная новизна магистерской диссертации корректно отражены во введении. В качестве объекта исследования выбраны международные сетевые издания-путеводители по туристическим столицам.  Предметом исследования – жанровое и тематическое разнообразие изданий-путеводителей, приемы привлечения аудитории в международных изданиях-путеводителях. Структура диссертации выстроена логично и соответствует логике поставленных задач.
В целом магистерская диссертация производит достаточно благоприятное впечатление. Не вызывает сомнения умение Логиновой Елизаветы Константиновны систематизировать, анализировать материал, автор демонстрирует определенные исследовательские и аналитические навыки и умения, а также умение применять теоретические положения к эмпирическому материалу. 
Первая глава диссертации посвящена изучению актуальных социокультурных трендов в сферах досуговой и трэвел-журналистики, а также влиянию технологического фактора на современную культуру, масс-медиа и туристическую отрасль. Обращает на себя внимание теоретическая база исследования, которая включает в себя труды по теории журналистики, научные статьи российских и зарубежных медиа-исследователей, историческую литературу и философские работы, а также справочную литературу. Следует отметить попытку Елизаветы Константиновны изучить и сравнить разные подходы к определению основных терминов и понятий, используемых в магистерской диссертации, проследить историю развития трэвел-журналистики и эволюцию трэвел-контента в разного рода изданиях, выявить сходства и различия стратегий успешного функционирования традиционных журналов о туризме и сетевых изданий-путеводителей.
Этапам исторического развития изданий о путешествиях и их классификации посвящена вторая глава настоящего исследования. В этой части диссертации автор выводит дефиницию издания-путеводителя и выявляет функциональные характеристики данного типа изданий. Исследование эволюции туристического дискурса и стратегий развития и успешного функционирования разных представителей сегмента трэвел-журналистики представляется нам важным, поскольку это позволяет выявить оригинальный инструментарий конкретных представителей медиа-рынка, учитывая, что на сегодняшний день большинство изданий применяют стандартные медиа-практики.  
Теоретической части исследования присущ аналитический характер, что свидетельствует о детальной проработке автором научных трудов, составляющих теоретическую базу, отчего аргументы, представленные в итоговых суждениях, выглядят в целом убедительно. 
Особый интерес вызывает третья глава магистерской диссертации, которая посвящена исследованию международных сетевых изданий-путеводителей IKNOW.TRAVEL И ЗАГРАNИЦА и выявлению инструментов, которые данные издания используют для воздействия на аудиторию. Интересен тот факт, что первое издание создается непрофессионалами (в качестве авторов выступают как опытные путешественники, так и местные жители), а контент второго путеводителя формируется профессиональной редакцией журналистов. Таким образом, логично предположить, что и приемы, которые используются изданиями для привлечения аудитории будут отличаться друг от друга. Автор постарался детально исследовать контент на предмет жанровых, стилистических и речевых особенностей медиа-текста, а также обратил внимание на некоторые, как сам автор охарактеризовал их, психологические приемы воздействия. Изучив трэвел-дискурс двух изданий, автор делает вывод об аудиторной направленности путеводителей и оригинальности их концептов. 
Выводы, представленные в заключении, в целом представляются обоснованными. 
Вместе с тем, представленная магистерская диссертация не лишена некоторых недостатков 
Во-первых, в тексте работы Елизавета Константиновна подробно рассматривает концепции трэвел, lifestyle и сервис-журналистики, подразумевая, что издания, которые относятся к данным направлениям, предлагают аудитории контент о путешествиях. Нам представляется уместным сравнение трэвел-дискурса в изданиях трех направлений, что позволило бы выявить сходства и различия как в подаче контента, так и в употреблении приемов воздействия на аудиторию. Это кажется нам целесообразным, поскольку издание-путеводитель находится на стыке трех сегментов, что позволяет ему использовать разные приемы, присущие им. 
Во-вторых, в теме работы заявлено, что предполагается исследование того, как международные издания-путеводители привлекают аудиторию в туристические столицы. Целью работы является исследование приемов, которые издания-путеводители применяют для привлечения аудитории (возможно, имеется в виду привлечение новой аудитории, расширение аудитории). На наш взгляд, автору необходимо более тщательно дифференцировать понятия. Существуют приемы, которые работают на расширение аудитории издания, также как есть приемы, которые направлены на привлечение туристов в туристические столицы. Нам представляется целесообразным разделить эти понятия, выявить приемы воздействия и проанализировать степень их совпадения.
Третье замечание связано с практической частью исследования. Автор проанализировал контент выбранных сетевых изданий-путеводителей на предмет жанрового и тематического разнообразия, а также использования речевых, визуальных, психологических и других инструментов воздействия на аудиторию. Нам кажется, что имеет смысл более четко обозначить критерии исследования в третьей главе. Автор проделал серьезную работу, проанализировав серьезный объем эмпирического материала, но хотелось бы видеть более развернутый анализ визуальной и технологической составляющих, а также более конкретное определение того, что автор имеет в виду под психологическими приемами воздействия. 
Высказанные замечания, на наш взгляд, не влияют на общий достойный уровень представленной работы и имеют скорее рекомендательный характер.
В заключение можно сделать вывод о том, что магистерская диссертация Е. К. Логиновой является самостоятельным завершенным исследованием и отвечает предъявляемым к такому роду работ требованиям, что позволяет рекомендовать государственной аттестационной комиссии оценить ее положительно. 
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