Отзыв 
научного руководителя выпускной квалификационной работы 
Мирошниченко Наталии Анатольевны
 Наталия Мирошниченко с отличием окончила бакалавриат отделения журналистики филологического факультета Нижегородского Государственного Университета им. Лобачевского. В магистратуре она обучалась  с 2015 года по профилю «Международная журналистика», сдав  экзаменационные испытания с хорошими и отличными оценками. Имеет диплом "Переводчика в сфере профессиональных коммуникаций" (английский и испанский языки), знает польский язык.
Кроме учебы Наталия активно занималась общественной работой и профессиональной практикой. Она принимала участие в  русско-норвежском семинаре Human Rights and Multicultural Understanding, проходила обучение по обмену во Вроцловском университете (Польша), посещая  семинар профессора Харальда Выдра (Кембриджский университет) "The rutuals, symbols and Scared in the Contemporary Politics". Участвуя в  в IV квесте «Адреса петербургской журналистики» (2015) заняла 3е место.
Целый год Наталия работала  в качестве внештатного корреспондента ГТРК Нижний Новгород в тематическом отделе, где участвовала  
в написании  сценария  проекта,  посвящённому Великой Отечественной войне.
Выбор темы выпускной квалификационной работы обусловлен конфликтным состоянием международных отношений, способным перерасти из мирной фазы в военную. Категории «враг» и «союзник» в системе конфликтных имеют конкретное наполнение и содержание. А через средства массовой информации они транслируются в массовое сознание, создавая определенное морально-психологическое состояние  общества. Наталия обратилась к дихотомии образа «враг-союзник» в массмедийном пространстве информационной войны. 
Работа, начатая с выбора темы, продолжилась поиском и отбором литературы, ее обработкой. Развернутый план работы был представлен научному руководителю  в мае 2016 года. С научным руководителем были оговорены  общие контуры работы, и согласован концептуальный подход. В рамках научно-исследовательской практики  Наталией был подготовлен  библиографический список, обзор научных публикаций и презентация. Затем в отношениях с научным руководителем был, затянувшийся практически до февраля 2017 года, перерыв, обусловленный, по всей видимости, учебой магистрантки  за границей. Хотя в этот период теме магистерской работы Мирошниченко  опубликовала тезисы  "Массмедийная трансформация «образа врага» на примере российско-турецких отношений" в рамках 16-ой международной конференции студентов "Медиа в современном мире.  Молодые исследователи".
Данная пауза «молчания» сказалась в дальнейшем на темпах и сроках сдачи всего диплома. Только в середине мая 17 года научному руководителю был представлен развернутый план. План довольно объемный, интересный по замыслу, оригинальный, авторский.  Именно развернутый  рабочий план и файл предполагаемой ВКР. Но в силу ограниченности своего времени  и возможностей магистрантки на правку или корректуру научным руководителем был даны некоторые рекомендации общего плана. 
Таким образом, до  загрузки  ВКР в систему «Blackboard” научный руководитель  не видел полного, окончательного  текста работы. А данный факт   может служит основанием для утверждения, что  Мирошниченко Наталия выполнила свою дипломную работу самостоятельно (по крайней мере вторая часть, введение  и заключение и список литературы  исполнен без вмешательства. научного руководителя).
Просмотренный вариант работы, размещенный в системе «Blackboard” позволяет заключить,  что Мирошниченко Наталия   ходе работы над выпускной квалификационной работой  проявила настойчивость,  трудолюбие, способность ставить перед собой творческие научно-исследовательские  задачи и решать их. Хотя научно-исследовательский потенциал, имеющийся у Натальи Мирошниченко  в выпускной квалификационной работе полностью  не раскрылся.
Научный руководитель 
профессор                                                           Н. С. Лабуш
