Рецензия на выпускную квалификационную работу «Корпоративное кино как медиаресурс в управлении бизнесом» 
студента Нестратовой Александры Константиновны 

Выпускная квалификационная работа Нестратовой А. К. представляет собой полноценное и масштабное исследование на тему корпоративного кино. Работа студента обладает не только научной новизной – по данной теме нет опубликованного полномасштабного исследования – но и демонстрирует определённую научную смелость Нестратовой А. К. С одной стороны, данная тема междисциплинарная и затрагивает аспекты из области маркетинга, теории массовой коммуникации, менеджмента и управления бизнес-процессами современных компаний. С другой стороны, работа посвящена творческому явлению – корпоративному кино. 

В каждой главе выпускной квалификационной работы приведены актуальные данные и исследования, введены основные термины и собственные классификации автора. 

Так, в первой главе Нестратова А. К. вводит основные понятия и сопоставляет разные точки зрения современных авторов на термин «медиаресурс». В результате приводит свою, наиболее полную, дефиницию, устанавливающую связь между всеми трактовками. В этой же части работы автор вводит некое ограничение и говорит о том, что медиаресурс – это «информационный продукт … с целью дальнейшего распространения, преимущественно посредством сети Интернет». Однако это ограничение оправдано и аргументировано. Самой сильной частью первой главы можно считать приведённую классификацию форматов видео для бизнеса. В современных исследованиях, публикациях и в открытых источниках нет единого подхода и общей классификации. Нестратовой А. К. удалось действительно выделить доминирующие форматы, привести их характерные черты и термины. 
Вторая глава посвящена истории развития корпоративного кино, причём отдельно рассмотрена зарубежная практика и опыт России. Подход автора к теме позволяет увидеть динамику процессов становления данной сферы. Нестратова А. К. глубоко погрузилась в тему, выделив «первопроходцев» и основных лидеров сферы – это даёт полное понимание картины. Отдельно хочется отметить, что автор остановилась на вопросе взаимоотношений «заказчик – исполнитель». Освещение данного аспекта переводит работу из русла теоретического исследования в практическую плоскость. Также во второй главе Нестратова А. К. отдельно рассматривает понятие «корпоративный фильм», отличное от других форматов корпоративного кино, выделяя жанровые особенности и структурные элементы, что, несомненно, является важным вкладом в изучение данной темы. 
Третья глава носит полностью прикладной характер и содержит опыт использования рассматриваемого медиаресурса компаниями разных отраслей, приводит особенности функционирования продакшн-студий, подробно останавливается на вопросе качества готового продукта и пытается выделить критерии эффективности. В качестве источников информации использованы выдержки из экспертных интервью, взятых автором в ходе работы над исследованием. Данный подход также демонстрирует глубокую заинтересованность темой диссертации. Ценным является список практических рекомендаций, который показывает Нестратову А. К. компетентным специалистом в сфере корпоративного кино и современных медиапроцессов – это подтверждено ёмкими выводами, уместными и эффективными предложениями в аспектах изучаемого вопроса.
Следует отметить, что из текста работы Нестратовой А. К. не совсем понятны критерии выбора рассматриваемых компаний-заказчиков. Однако данное замечание не влияет на качество работы в целом.
Таким образом выпускную квалификационную работу «Корпоративное кино как медиаресурс в управлении бизнесом» Нестратовой Александры Константиновны можно рассматривать как полноценный научный труд, в котором четко прослеживается логика движения от теории к практике, приведены актуальные данные и экспертные мнения, выдержаны все стилистические и структурные особенности научного исследования. Принимая во внимание вышесказанное, рекомендуемая оценка за работу «отлично». 
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