ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ О РАБОТЕ МАГИСТРАНТКИ СКОРЫХ НАТАЛЬИ ВЛАДИМИРОВНЫ

В 2015 году Наталья Владимировна с отличием закончила Кыргызско-Российский Славянский университет, факультет «Международных Отношений», кафедра «ЮНЕСКО по изучению мировых культур и религий» по направлению «Религиоведение». Тема выпускной квалификационной работы: «Роль СМИ в контексте понятия духовной безопасности». Защита ВКР была оценена на «отлично».
  Также в 2015 году Наталья проходила практику в качестве помощника исполнительного директора в Межконфессиональном Совете "Interfaith Council" Кыргызской Республики. Таким образом, тематика и проблематика как учебной, так и профессиональной деятельности Натальи, предшествовавшей магистерскому исследованию, свидетельствует о последовательном и неслучайном характере проведенной работы и заинтересованности темой межконфессиональных отношений и интеграционного потенциала средств массовой информации. 
В качестве магистрантки СПбГУ Наталья Владимировна может быть охарактеризована как исполнительная, ответственная студентка. На первом этапе работа над диссертационным исследованием проходила планомерно и методично. Несмотря на то, что Наталья работала самостоятельно, она, при этом, поддерживала постоянный контакт с научным руководителем, проявляя заинтересованность ко всем деталям своей научной деятельности. Основная тематика и проблематика будущей диссертации были сформулированы магистранткой самостоятельно. Концепция, структура диссертации, ее основные смысловые элементы, представленные научному руководителю, уже на первоначальном этапе работы, не потребовали принципиальных исправлений, что говорит о достаточно высокой культуре научной работы. В дальнейшем Наталья Владимировна проявила себя как вдумчивый и добросовестный исследователь, проанализировав большой объем теоретических и эмпирических источников.
[bookmark: _GoBack]Наталья продемонстрировала ответственное отношение ко всем требованиям программы обучения в магистратуре: все необходимые отчетные материалы предоставлялись в срок и в надлежащем качестве. 
Необходимо также отметить включенность магистрантки в практическую профессиональную деятельность: в настоящее время она является сотрудницей новостного портала Дипломат.Ру, где занимается освещением культурных событий Санкт-Петербурга. 
Таким образом, работа Натальи Владимировны Скорых может быть оценена как успешная. 
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