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Актуальность представленной на рецензирование выпускной квалификационной работы не вызывает сомнения. Рассматриваемая проблематика является остро обсуждаемой и наболевшей в современной Европе, где сложилась ситуация, когда при диверсифицированной системе мультиконфессиональных обществ, правительства стран, при регламентации правового и социального положения мусульманской женщины, а также ее личного статуса, с одной стороны наделяют ее разными правами, а с другой - лишают тех или иных прав. Шаткое социальное положение мусульманок осложнилось в связи с недавно возникшим Европейским миграционным кризисом. Европа старалась проводить политику мультикультурализма и в мягкой и в жесткой форме, дабы исключить любые формы напряженности на основе религиозных, конфессиональных, культурных и цивилизационных различий и их использование для разжигания ненависти, ксенофобии и конфронтации. «Особое» отношение к этноконфессиональным меньшинствам, будь то негативное или положительное, отражается в европейской прессе и формирует доминирующую тенденцию настроений и отношений в социуме. 
Содержание диссертации соответствует целевой установке, отличается полнотой разработки темы. Автор показывает умение систематизировать, анализировать материал, демонстрирует определенные исследовательские и аналитические навыки и умения.  Структура рецензируемой работы обусловлена поставленными задачами. Исследование логично разбито на две главы. 
В первой главе автором раскрыто социальное положение мусульманской женщины в современной Европе, а также факторы, затрудняющие интеграцию. Прослеживается желание автора исследовать предпосылки и факторы, приводящие к конфликту культур. Рассматривая альтернативные позиции относительно данной проблематики, автор пытается обозначить свою точку зрения. Конкретные примеры текущего положения в разных странах дают более четкую картину видения вопроса. Привлекает внимание попытка автора истолковать поведения этноконфессиональных меньшинств в связи с нормами ислама и то, как происходящее воспринимают коренные жители Европы. 
Во второй главе уже непосредственно раскрывается влияние прессы на создание образа мусульманки у европейцев, анализируются материалы европейских изданий. Автор рассматривает спорные моменты вопроса «хиджаба» и мусульманской моды в медиадискурсе, взятых в событийном аспекте. Автор представил результаты анкетирования, проведенного в социальных сетях среди европейцев. Итоги интересны, но не могут отразить полную картину данного вопроса, поскольку автор не указывает социальные, географические, возрастные либо гендерные характеристики респондентов. И выборка слишком мала, чтобы говорить о существенных показателях, которые бы характеризовали общественное мнение в Европе. 
Особый интерес вызывает исследование периодических изданий европейских стран. Попытка отследить тенденцию положительных или отрицательных материалов относительно исламского вопроса и мусульман дала исследовательский материал, который может использоваться в дальнейшей разработке проблемы. При этом автор почему-то концентрируется именно на прессе Великобритании, хотя в исследовании упоминается еще испанская и французская пресса. 
Автор исследует вопросы спорного характера, которые дискутируются в рамках мирового общественного дискурса, но, по-прежнему, не имеют однозначных ответов. Особое внимание уделяется вопросам традиционного мусульманского одеяния женщин. Автор не только анализирует проблематику, широко обсуждаемую в светских государствах, в связи с ношением ярко выраженной религиозной атрибутики, но и рассматривает менее заметную тематику влияния восточной моды на западную и вопрос роли СМИ в этом процессе.  
Выводы по результатам исследования, приведенные в заключении, представляются обоснованными.
В целом работа производит благоприятное впечатление, но, вместе с тем, содержит ряд положений, которые носят дискуссионный характер и требуют уточнений.
1. В работе дается слишком подробное описание факторов и причин, влияющих на замедленную интеграцию мусульман в Европе, которые целесообразнее было бы подытожить в форме графика. 
2. Автор исследует европейские издания, дает им краткие характеристики, но при этом ничем не аргументирует свой выбор.
3. В работе встречается незначительное количество опечаток. 
Обозначенные дискуссионные положения, тем не менее, не принижают явных достоинств работы.
Все это позволяет сделать общий вывод о том, что выпускная квалификационная работа Н.В. Скорых «Социальный портрет мусульманской женщины в современной западно-европейской прессе» представляет собой законченное исследование, соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
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