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Тема диссертации «Международная торговля между Российской Федерацией и Европейским союзом, ее недостатки, потенциалы и преимущества»
Цели и задачи исследования: 
- анализ эффективности действующего законодательства Европейского Союза касательно торгового права и внешнеторговых отношений с Российской Федерацией, в том числе Соглашения о партнерстве и сотрудничестве между Россией и ЕС как международного и публичного правового акта, анализ обстоятельств в которых был подписан и новых изменившихся обстоятельств, которые побуждают к принятию нового Соглашения. Автор работы , занимается и исследованием полезности и перерассмотрения Соглашения так как это бы сохранило и зафиксировало  действующий и уже достигнутый уровень экономических взаимоотношений ;
- анализ судебной практики, проведенный с целью выявления проблем, возникающих в ходе применения положений Соглашения о партнерстве и сотрудничестве между Европейским Союзом и Россией т.е. подведение и применение Соглашение о партнерстве с международно-публичной плоскости на частноправовую
 - формулирование рекомендаций в целях совершенствования самого Соглашения и остальных правовых актов, в том числе их конкретизация и обоюдная либерализация. 

Выводы, сделанные по результатам исследования:
Анализ нормативно-правовой базы, регулирующей торговые взаимоотношения между Россией и Европейским Союзом привел к следующим выводам:
- нормативно-правовая база de iure является  либеральной, демократичной и легко доступной к развитию и расширению торговых отношений но de facto такой торговый рост не происходит. Причина этого состоит в огромном количестве исключений и диспозитивных норм, где каждое государство может по тем или иным причинам отказаться от применения определенной нормы;
-одновременно действует европейский протекционизм( когда речь идет об импорте в Европейский Союз конкурентоспособного товара) и либерализм когда речь идет об экспорте;
-ожидание от России, чтобы европеизировала свой правопорядок, без возможности пересматривания недостатков Европейского правопорядка и без учитывания интересов неевропейских сторон;
-тенденция перенесения полномочий с Европейского Союза к государствам-членам, что открывает возможности сотрудничества с отдельными странами ;
-Соглашение о партнерстве и сотрудничестве скорее всего имеет рамочный характер так как превалируют нормы , которые не носят императивный характер а диспозитивны, большое количество оснований для избежание применения того или иного положения ;
[bookmark: _GoBack]- возможность и перспективы создания зоны свободной торговли как компромиссного решения, так как политические санкции затрудняют принятие нового Соглашения о партнерстве и сотрудничестве так как оно является и политическим ;


 
