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Отзыв
Научного руководителя
Магистранта Ван Аньлань


До поступления в Санкт-Петербургский государственный университет Ван Аньлань обучалась в Китайской Народной республике. Начальная школа была в Пекине, 7-12 классы были закончены в средней школе Пекинского технологического университета (High School Affiliated to BIT).
Далее был Нанкинский университет, где Ван Анлань обучалась на факультете русского языка института иностранных языков
Русский язык Ван Аньлань изучает шесть лет. В Российской Федерации Ван Аньлань всего два года и связано это с периодом обучения в Санкт-Петербургском государственном университете.
За два года обучения в магистратуре, Ван Аньлань успешно обучалась. Как известно, магистранты проходят практику лишь один раз и прошлым летом она проходила практику в Санкт-Петербургском государственном университете. Итог практики: на сайте СПбГУ появился видеоролик, который Ван Аньлань создала совместно с согрупниками и участвовала в нем. Теперь любой китайский абитуриент, посмотрев этот ролик, будет знать, как проехать из аэропорта в Институт «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» СПБГУ и что этот институт лучший, для тех, кто желает обучаться в Санкт-Петербурге.
Замечаний по учебе к Ван Аньлань нет. Диссертация написана ван аньлань самостоятельно, при этом все замечания, которые делались научным руководителем были выполнены.
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