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При обучении на кафедре связей с общественностью в бизнесе СПбГУ и написании выпускной квалификационной работы И. Багдасарян зарекомендовала себя, как вдумчивый и грамотный специалист, способный не только к глубокому теоретическому анализу, изучению, обобщению научной литературы и выработке на этой основе собственных подходов, но и к проведению эмпирических исследований, направленных на подтверждение теоретических гипотез.
К выбору магистерской программы и темы диссертации Ирина Арменовна подошла осознанно и с определенным багажом специализированных знаний и умений. В период с 2010 по 2014 гг. Ирина получила высшее образование в Ереванском государственном университете по специальности «Теории и практики социологии». Дипломную работу защитила по теме «Праздники как механизм конструирования народной идентичности». Преддипломную практику прошла как социолог, исследуя идентичность приграничного населения Карабаха. 
За время обучения в СПбГУ Ирина Арменовна получила сертификат TOEFL на знание английского языка, а также приобрела опыт работы в области бизнеса, информационных технологий и связей с общественностью:
· 2012-2014 гг. - работала в некоммерческой общественной организации Flashmob Division, занимаясь организацией мероприятий и флешмобов;  
· 2015 г. - принимала участие в качестве волонтера в Открытой школе городских изменений (Красноярск), участвовала в качестве спикера в Международном практикуме по изменению общественных пространств;
· 2016 г. - стажировалась в бизнес-инкубаторе Университета ИТМО;
· 2016 г. - прошла практику в IT компании StudyQA, где ее основной функционал был связан с  интернет-маркетингом и коммуникациями с зарубежными компаниями;
· [bookmark: _GoBack]2016 г. - выступала на очном этапе Международного конкурса по PR и коммуникациям GlobCom с проектом на тему «Экология и спасение дюгоней».
В период с июня 2016 г. по апрель 2017 г. Ирина проводила исследование, связанное с рынком элитной жилой недвижимости в Санкт-Петербурге. Взаимодействие с редакциями специализированного журнала по недвижимости «Пригород» и проекта «Недвижимость и Строительство Петербурга», а также с аналитиком рынка жилой недвижимости и лауреатом премии «Профессиональное признание» Российской Гильдии риэлторов Дмитрием Синочкиным, - дало возможность Ирине Арменовне погрузиться в изучаемую тему, собрать необходимый эмпирический материал, изучить специфику отрасли. Таким образом, к выполнению научно-исследовательской работы И. Багдасарян подошла с опытом, с научными и эмпирическими наработками, со знанием ситуации в изучаемой сфере. 
Автор проработала специализированную литературу, большое количество экспертных материалов, в том числе на английском языке; самостоятельно осуществила такие методы эмпирического исследования, как экспертные интервью, анализ документов, анализ сайтов, мониторинг медийного поля. Тема магистерской диссертации Ирины Арменовны актуальна, соответствует профилю «реклама и связи с общественностью». Результаты исследования, несомненно, обладают научной новизной, так как тема  экологической составляющей в продвижении элитной жилой недвижимости нова и практически не исследована с точки зрения науки. 
Текст соответствует всем основным требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям. Все сроки и задачи, поставленные научным руководителем, магистрант выполняла в соответствии с планом работы. Магистерская диссертация Ирины Арменовны Багдасарян, по мнению научного руководителя, достойна высокой положительной оценки. 
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