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на выпускную квалификационную работу Сун Хуэйсин
на соискание степени магистра по направлению 030300 – Психология.
Магистерская программа – Организационная психология

Индивидуальные особенности планирования карьеры
(на примере китайских студентов)

В представленной на защиту выпускной квалификационной работе автор обращается к актуальной теме – изучение индивидуальных особенностей карьерного самоопределения студентов-выпускников из КНР, получивших образование в Российской Федерации.
Представленная работа содержит:
· введение, с обоснованием актуальности темы, формулировкой гипотез, целей и задач исследования;
· теоретический обзор литературы, включающий анализ 55 источников (43 источника на русском языке и 12  иностранных источников);
· главу посвященную описанию процедуры и методик исследования;
· главу, представляющую результаты и анализ данных исследования. В эмпирической главе приводятся  обоснование адекватности выбранных методов математико-статистического анализа, данные исследования, сравнительный анализ данных описательных статистик и факторного анализа, выводы по результатам факторного анализа.
Структура работы отвечает предъявляемым требованиям и является логически завершенной. Работа иллюстрирована графическим материалом, наглядно демонстрирующим результаты исследования.
Цели и задачи соответствуют проблеме исследования, подобраны адекватные задачам исследования методы, гипотезы отражают суть исследования. 
Новизна работы заключается в том, что автором предпринимается попытка проанализировать связь психологических и личностных факторов с выбором  различных форм карьеры выпускником.  Автор исследует эти различия в группах студентов с технической и гуманитарной направленностью образования и различной гендерной принадлежностью.
Во время работы над ВКР магистрантка Сун Хуэйсин проявила целеустремленность, настойчивость, самостоятельность и организаторские способности при сборе эмпирического материала.
Вместе с этим, с сожалением могу отметить, что мера владения русским языком Сун Хуэйсин не всегда позволяла быстро находить взаимопонимание, однако эти сложности были преодолены. 
Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам на соискание степени магистра психологии, и заслуживает оценку «Хорошо».
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