Отзыв

о выпускной квалификационной работе

магистра лингвистики  Чжэн Юаньюань
“Аксиологические коннотации в характеристике персонажей (на материале повести И. Кочергина «Помощник китайца»)”
     Выпускная квалификационная работа Чжэн Юаньюань посвящена актуальной проблеме аксиологии – выявлению речевых способов создания коннотативных значений, дополняющих ценностную характеристику персонажей в художественном тексте. Несомненная новизна работы проявилась в том, что автор рассматривает аксиологические коннотации, не только в рамках лингвистики, но и включает в выявление оценочных значений необходимые экстралингвистические  единицы (стереотипы, фоновые реалии и символы). В выработке методологических принципов работы, в классификации аксиологических коннотаций и в интерпретации иронических оценок проявились  разносторонние исследовательские способности Чжэнь Юаньюань.
    Структура работы и логичное изложение материала исследования от классификации оценочных компонентов в характеристиках персонажей к описанию коннотаций в переносных значениях свидетельствуют об умении автора решать сложные лингвистические задачи, возникающие в процессе работы. Рассматривая разнообразные лингвистические способы реализации оценочных значений, сформированных функциональным или семантическим сдвигом, автор выделяет в отдельную категорию ироническую оценку как  компонент вторичной номинации. Особое внимание в работе  автор уделил описанию влияния аксиологических коннотаций на ценностное восприятие межличностных и межнациональных взаимоотношений персонажей, представленных в повести И. Кочергина с разных точек зрения. 
     Результаты исследования свидетельствуют о хорошем уровне теоретических знаний, а также о способности автора работы самостоятельно анализировать, классифицировать, декодировать и интерпретировать аксиологические коннотации в художественной речи.

     Выполненная  Чжэн Юаньюань квалификационная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и заслуживает положительной оценки.
31. 05. 2017 г.          Научный руководитель:     
                                                                              к.ф.н., доц. Н.П. Пинежанинова
