Отзыв 
научного руководителя выпускной квалификационной работы 
Чжэн Боюань
 Научное руководство выпускной квалификационной работой   Чжэн Боюань  начинал доцент Великосельский М. Ю.  После выбора темы - «Роль СМИ в военной мобилизации периода японо-китайской войны (1937 — 1945 гг.) именно под руководством Михаила Юрьевича Чжэн Боюань разрабатывал план ВКР, вместе они намечали ее  концептуальное построение, строили методические подходы к написанию работы. Именно поэтому настоящий отзыв составлен с учетом мнения М. Ю. Великосельского. 
Чжэн Боюань в Китае окончил бакалавриат Харбинского педагогического университета по специальности «Русский язык». В 2015 году поступил в магистратуру Санкт-Петербургского университета по специальности «Журналистика» профиль «Международная журналистика». 
Учился старательно, увлеченно, сочетая овладение теорией журналистики и практической профессиональной подготовки. В прошлом году проходил практику на Электронном портале России «Дипламаты», где им было написано  четыре статьи: «Русский с китайцем братья навек»,  «Шао Вэйган»,  «Путь к олимпиаде»,  «Новая достопримечательность города на Неве - звуковое шоу "Поющие мосты" «
М. Ю. Великосельский  отмечал, что автор, «работая над диссертацией, проявил самостоятельность, инициативу и активность. Замечания научного руководителя обсуждались, ошибки исправлялись. Особое внимание Чжен Бюан уделил редактированию переводов первоисточников на русский язык. В результате  добился главного – его работа, несмотря на незначительные лексические погрешности, выполнена на очень высоком уровне,  в соответствии с требованиями к выпускным квалификационным работам магистрантов и заслуживает высокой положительной оценки».
Выбор темы выпускной квалификационной работы обусловлен, во-первых важностью исследования возможностей СМИ в условиях экстремальных форм политического процесса, во-вторых, научной заинтересованностью соискателя, занимающегося данной проблематикой.
Руководство выпускной квалификационной работой Чжэнь Боюана мне  было поручено в апреле 2017 года в связи с увольнением М. Ю. Великосельского и его  переходом на другую работу. 
За время краткосрочной совместной работы с магистрантом я убедился в справедливости высказанным предыдущим научным руководителем характеристик в адрес Чжэнь Боюана.  К этому можно добавить, что  магистрант организован, дисциплинирован, владеет навыками коммуникации и способностями выполнения научно-исследовательских исследований уровня выпускной квалификационной работы магистерского уровня. 
Научный руководитель
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