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Тема выпускной квалификационной работы Токтиевой Ферангис Ринатовны «Договор нефтеснабжения в Российской Федерации»  представляется актуальной в силу значимости нефтяной отрасли для экономики России, с учетом того, что часть отраслевых проблем существует по причине отсутствия эффективной модели правового регулирования.  Особо отметим, что автор взялась за изучение темы весьма непростой, так как специального нормативного акта, регулирующего деятельность в сфере нефтеснабжения, нет, и исследование в таком случае строится на основе анализа общих положений договорного права, подзаконных нормативных актов и фактических отношений сторон.
Работа состоит из введения, трех глав и заключения. Во введении автор обосновывает выбор темы выпускной работы, ее актуальность и очерчивает круг вопросов, подлежащих рассмотрению. Первая глава посвящена исследованию особенностей правового регулирования отношений, складывающихся в связи с транспортировкой нефти по магистральным трубопроводам. Во второй главе автор рассуждает о правовой природе договора транспортировки нефти по магистральным трубопроводам, составляющих его элементах и порядке заключения. Третью главу автор посвящает исследованию антимонопольного регулирования и судебной практики по договору транспортировки нефти по магистральным трубопроводам.
Материал исследования излагается в целом логично и последовательно; работа содержит самостоятельные умозаключения автора. Тема, заявленная к исследованию, раскрыта надлежащим образом.
Работа основана на обращении к широкому кругу источников, в числе которых актуальная научная литература, нормативные акты и судебная практика.
В целом, оценивая исследование, проведенное автором, положительно, отметим, что работа не лишена отдельных недостатков. В связи с чем, предлагаем автору обратить внимание на замечания, изложенные ниже, и дать пояснения по некоторым вопросам:
1. Не вполне убедительной представляется позиция автора о невозможности отнесения исследуемого в работе договора к числу договоров возмездного оказания услуг. В решении этого вопроса автор полагается исключительно на мнение Д.Д. Логофета, согласно которому «договор на оказание услуг транспортировки нефти по своей природе является фикцией. Договор с транспортной организацией заключается в такой форме, чтобы прикрыть расчеты вознаграждения ПАО «Транснефть» (с. 27)». Такая аргументация видится не достаточной и требует уточнения.
2. Что имеет ввиду автор под утверждением на с. 26 работы о том, что «нефть достаточно сложно определить как вещь, определенную родовыми признаками»?
Выпускная квалификационная работа Токтиевой Ферангис Ринатовны соответствует  предъявляемым квалификационным требованиям и заслуживает положительной оценки.
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