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Активная разработка нефтяных месторождений Каспийского моря, возрастающий уровень добычи водных биоресурсов, приводящие к загрязнению морской среды и ставящие под угрозу функционирование экосистемы Каспийского региона, вызывает необходимость решения проблем, связанных с определением правового статуса Каспийского моря и создания действенного правового механизма регулирования межгосударственных отношений, связанного с его использованием прикаспийскими странами.
В связи с этим представляется актуальным предпринятое автором исследование существующих проблем делимитации Каспийского моря и современных научных подходов к их решению на основе анализа принципов современного международного права, а также норм действующих международных договоров между прикаспийскими государствами. 
Важной частью выполненной работы является выявление проблем в области функционирования сложившегося правового механизма защиты морской среды с учетом рассмотренной автором концепции трансграничного регионализма.
Автором исследован процесс становления и развития правового режима Каспийского моря, уточнены основные правовые понятия, а также раскрыт принцип свободы судоходства применительно к международным водоемам.
Представляют интерес сформулированные автором предложения, направленные на совершенствование правового режима судоходного и несудоходного использования Каспийского моря и охраны окружающей среды прикаспийского региона.
В ходе написания работы автором было использовано значительное количество документов международных совещаний, научных работ российских и зарубежных юристов по вопросам правового статуса территорий с международно-правовым режимом. 
Необходимо отметить, что в процессе проведения исследования Б.А.Юсупов показал умение и навыки проведения самостоятельных исследований по актуальным проблемам международного  права и права Российской Федерации и зарубежных государств.
Выводы, сформулированные автором, представляются научно обоснованными и имеют определенное практическое значение.
Выпускная квалификационная работа Б.А.Юсупова является полноценным  научным исследованием, соответствует предъявляемым к таким работам требованиям  и может быть допущена к защите.
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