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Поречного Ивана Константиновича
Институт трудового договора как ключевой институт трудового права оказывает определяющее воздействие на всю отрасль трудового права в целом. Трудовой договор представляет собой правовое явление, с которым приходиться сталкиваться практически каждому, выступая той или иной стороной данного договора. Вместе с тем, правоприменительная практика постоянно выявляет проблемы применения некоторых норм действующего законодательства, связанных с прекращением трудовых договоров. Очевидно, что эти проблемы требуют своего осмысления и решения. Указанные обстоятельства предопределяет несомненную актуальность выбранной темы исследования. 

Целью данной дипломной работы являлся анализ проблем правоприменительной практики, связанных с толкованием норм трудового законодательства, регулирующих прекращение трудового договора, а также выработка путей решения выявленных проблем. Достижению поставленной цели должно было способствовать решение ряда задач: анализ с позиций общей теории права категорий применение и толкование норм права; выявление проблем правоприменительной практики, связанных с прекращением трудового договора; выработка предложений по устранению выявленных проблем.
Необходимо  признать, что И.К.Поречный с поставленными задачами справился. В двух главах выпускной квалификационной работы автор последовательно раскрывает и анализирует проблемы, заявленные в качестве предмета исследования. При этом И.К.Поречный демонстрирует хорошее знание законодательства, умение работать с нормативно-правовыми актами, материалами судебной практики, специальной литературой. В процессе исследования И.К.Поречный продемонстрировал высокий уровень самостоятельности, хорошие аналитические способности. Высокая собранность и работоспособность позволили автору написать работу на требуемом теоретическом уровне с использованием необходимого количества материалов правоприменительной практики,  раскрыв в целом заявленную тему исследования.

Выпускная квалификационная работа Поречного Ивана Константиновича соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, может быть допущена к защите и заслуживает положительной оценки.
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