Р Е Ц Е Н З И Я

на выпускную квалификационную работу

студентки 2 курса магистратуры

Угрюмовой Варвары Григорьевны 
«УСЛОВНЫЕ ЗАВЕЩАНИЯ» 
Выбранная автором тема исследования, безусловно, представляет интерес с точки зрения теории права. Рассматриваемый в работе институт условного завещания на протяжении многих столетий порождает бесчисленные споры ученых-цивилистов.
Выводы, к которым автор приходит по итогам исследования, основаны на изучении серьезного количества литературы, работа содержит любопытные исторические примеры формулировок условий в завещаниях.  
Автор квалифицированно проводит анализ различных мнений ученых по исследуемому вопросу и весьма аргументированно излагает свою точку зрения.

Вместе с тем, к сожалению, практическая значимость исследования крайне невысока. Как справедливо отмечает автор, в настоящее время отсутствует законодательно определенный механизм исполнения условных завещаний. Некорректно составленные условные завещания могут породить множество проблем – от сложности исполнения подобных завещаний до неустойчивости гражданского оборота. В связи с этим нотариусы с осторожностью относятся к удостоверению таких завещаний и в большинстве случаев не рекомендуют гражданам включать в завещания какие-либо условия. Позиция судов по исследуемому вопросу, в свою очередь, весьма спорна и неоднозначна.
В целом выпускная квалификационная работа В.Г. Угрюмовой написана юридически грамотно, носит самостоятельный, творческий характер, отвечает требованиям, предъявляемым к такого рода работам, как по форме, так и по содержанию.

Выпускная квалификационная работа В.Г. Угрюмовой может быть допущена к защите и заслуживает положительной оценки.
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