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     Тема, выпускной квалификационной работы студента Бирюкова В. представляется актуальной, поскольку существует огромная практика по использованию государственно-частного партнерства с привлечением иностранного капитала, а договорное регулирование этой практики на международном уровне отсутствует. Такая ситуация сказывается и на практике Российской Федерации – активного участника такого рода отношений.
     В РФ  в 2015 году был принят Федеральный закон  № 224-ФЗ «О государственно-частном партнерстве в Российской Федерации, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», который в определенной степени устранил пробел в правовом регулировании ГЧП, но требует тщательного осмысления.
      Доктрина (отечественная и зарубежная) по данной теме достаточно обширна, но, вместе с тем исследования, посвященного международному регулированию ГЧП, степени его разработанности и развития, предпосылок унификации данного института, ни в экономической, ни в юридической отечественной науке в целом ещё не проводилось.
     Представленная работа построена по логически последовательному плану: в трёх главах рассмотрены вопросы понятия и правовой природы государственно-частного партнёрства (глава 1), международное регулирование  государственно-частного партнёрства (глава 2) и  отдельные аспекты разрешения споров (глава 3). Для написания работы студент привлёк обширный правовой материал (законы различных государств, международные акты), практику и доктрину.
     Работа написана самостоятельно, юридически грамотно.
    Особо следует отметить интересные выводы, содержащиеся в ВКР, в частности, что «имеется достаточно предпосылок для унификации этого института в ближайшем будущем. В результате принятия международных рекомендательных актов происходит гармонизация регулирования ГЧП в разных странах, уже фактически внедряется единая глобальная модель ГЧП, так как модельные акты являются прообразами национальных законов о ГЧП». Все выводы обоснованы и представляют интерес для практики.
    В целом можно заключить, что выпускная квалификационная работа студента Бирюкова В. отвечает всем требованиям, предъявляемым к такого рода работам и может быть представлена к защите.
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