ОТЗЫВ научного руководителя – доцента Кафедры телерадиожурналистики Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» СПбГУ, кандидата филологических наук Юрия Владимировича Клюева о выпускной квалификационной работе Анны Сергеевны Дырановой «Интервьюер на современном радио: профессиональные качества и методы работы (на примере радиостанции "Эхо Москвы")»
До поступления в СПбГУ А. С. Дыранова работала на радиостанции «Голос Самары», специализация – молодежная политика, делала короткие сюжеты и интервью в рамках этой темы; в журнале «Город» (Самара), собирала комментарии для рубрики «Мнения»; в журнале «Первый модный» (Самара) – писала тексты «для глянца»: интервью, афиши, отчеты с мероприятий (в каждый номер), готовила журналистские и рекламные тексты объемом от абзаца до разворота. Также делала пресс-релизы для светских мероприятий.
Во время учебы в СПбГУ, в процессе профессиональных практик, сотрудничала изданиями Санкт-Петербурга. 
После 1 курса стажировалась в редакции информационного портала о жизни медиасообщества «Лениздат.ру» - подготовила 7 публикаций в разных информационных и аналитических жанрах: интервью с главным редактором петербургского журнала, обзор мнений журналистов, отчет с выставки, репортаж, материалы о распределении бюджетных средств на медийные проекты на городском и федеральном уровне, публикации о судебных разбирательствах. 
После 2 курса стажировалась в редакции «Новой газеты» в Петербурге», подготовила обзор мнений, в котором участвовали Юрий Шевчук, Эдуард Лимонов и Лев Лещенко, написала аналитическую статью на градозащитную тему - продолжение восьмилетнего журналистского расследования. Много работала с документами госзаказа. 
После 3 курса стажировалась в редакции интернет-газеты «Бумага» -  готовила журналистские материалы «под ключ», когда поиск идеи, поиск героев, реализация проекта проходит полностью самостоятельно. Так появилась серия из 5 интервью с молодыми аристократами, потомками дворянских фамилий, а также интервью с финкой Элиной Кахла для рубрики «Экспаты» – о том, как живут и работают иностранцы в Санкт-Петербурге.

На 4 курсе по собственной инициативе стажировалась в информационной службе радиостанции «Эхо Москвы в Петербурге». Писала новости для ведущего эфира, проводила телефонные интервью, монтировала звук, писала и начитывала репортерские тексты, раз в неделю делала уличные опросы о современных политических деятелях для программы «48 минут», звучащей в федеральном эфире. 
Везде получила хорошие рекомендации, по университетским практикам отчитывалась на оценку отлично.  
Таким образом, А. С. Дыранова получила навыки и первый профессиональный опыт в разных видах СМИ: в газете, журнале, интернет-издании, радиостанции. Овладела информационными и аналитическими жанрами, работала в разных сферах – от искусства до политики.

За период обучения в СПбГУ писала курсовые работы на темы «Экспрессивные языковые средства в колонках Ирины Петровской в "Новой газете"», «Политические взгляды и публицистика Валерии Новодворской в 90-е годы XX века», «Индивидуальный стиль Дмитрия Быкова (на основе авторских колонок в журнале «Профиль»)».
Представленная к защите выпускная квалификационная работа Анны Сергеевны Дырановой носит научно-исследовательский характер и посвящена изучению интервью как метода и жанра журналистики. Заявленная проблематика рассмотрена на примере передач радиостанции «Эхо Москвы». Основными достоинствами проведенного исследования можно считать концентрацию теоретического материала по избранной тематике и ряд интервью с практикующими радиожурналистами «Эхо Москвы», записанными автором ВКР с целью более глубокого изучения объекта исследования.
В процессе работы над ВКР А. С. Дыранова проявила себя как внимательный и скрупулезный автор. Рекомендации научного руководителя выполнялись ответственно и в установленные сроки.
ВКР представляет самостоятельное студенческое научное исследование. Поставленные в работе задачи выполнены, цель ВКР достигнута.

С уверенностью можно говорить о том, что выпускная квалификационная работа Анны Сергеевны Дырановой «Интервьюер на современном радио: профессиональные качества и методы работы (на примере радиостанции "Эхо Москвы")» состоялась. Текст соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает положительной оценки.
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