 Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу 

Зелениной Ксении Андреевны
«Рекламные коммуникации в сфере досуга молодежи»
Выпускная квалификационная работа Зелениной Ксении Андреевны представляет собой вполне завершенное самостоятельное исследование, посвященное актуальной теме - исследованию особенностей воздействия рекламных коммуникаций на молодежную аудиторию и специфике продвижения досуговых организаций в молодежной среде. Заявленная в формулировке тема нашла полное отражение в логике изложения теоретического материала и в исследовательской части выпускной квалификационной работы.  Автором использован достаточный объем как фундаментальных трудов авторитетных ученых, так и публикации в научной периодике и среде Интернет для обобщения существующей практики в области рекламных коммуникаций в сфере молодежного досуга.  Собственная инициатива, профессиональный интерес, самостоятельность в решении поставленных исследовательских задач характеризует уровень и качество проделанной работы.

За время учебы К.А.Зеленина принимала участие в различных конкурсах профессионального мастерства, в том числе дважды – в «Дне карьеры».
В период обучения К.А.Зеленина проходила стажировку в коммуникационном агентстве f-[PR], работала в качестве штатного корреспондента в издании «5 углов», а также в качестве менеджера по связям с общественностью в агентстве «PRVmedia». Преддипломная практика студентки проходила в агентстве f-[PR].
В ходе всей работы над дипломным проектом Ксению Андреевну отличали высокая ответственность и дисциплинированность, хороший уровень профессиональной компетентности и коммуникативной культуры. Работа над выпускной квалификационной работой проходила по графику. Все рекомендации научного руководителя принимались в конструктивной проработке и самостоятельном поиске материалов исследования. К моменту получения зачета по практике был представлен требуемый объем материала. 

Выпускная квалификационная работа была подготовлена и загружена К.А.Зелениной в назначенный срок. Проверка ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерного заимствования показал 6%. В целом, она соответствует требованиям, предъявляемым к выпускной квалификационной работе уровня бакалавриата по направлению 42.03.01 «Реклама и связи с общественностью», и может быть допущена к защите, а К.А.Зеленина, при условии успешной защиты, заслуживает присвоения квалификации бакалавра. 
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Научный руководитель 

Кандидат культурологи, доцент                                         Г.В.Брындина
