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РЕЦЕНЗИЯ на выпускную квалификационную работу обучающейся СПбГУ Смирновой Натальи Юрьевны
по теме «СМИ об экстремизме и террористических организациях»
Смирнова Н. Ю. обратилась к исследованию очень актуальной в современных реалиях темы.
В первой главе в качестве теоретической базы для развертывания исследования автор избирает труды по исследованию глобализации, терроризма и экстремизма, обращается к современным исследованиям в области психологии о воздействии способов освещения СМИ террористических актов и деятельности террористических организаций на аудиторию.
Во второй главе автор обращается к теории речевого воздействия в СМИ на сознание потенциального реципиента. Автор в частности отмечает, что эмоциональные и сенсационные заголовки материалов о террористических актах циничны, говорят о непрофессионализме журналистов и дискредитируют издание. Автор обращается к феноменам действия т.н. медиавирусов, отмечает, что материалы и информационных агентств РИА Новости и ИА ТАСС отличает нейтральное отношение к террористическим организациям, однако иллюстративные материалы изданий могут вызвать ассоциации с агрессором. Автор также указывает на отсутствие приемов медиатерапии в материалах исследуемых СМИ.

В третьей главе автор исследует медийную репрезентацию явлений экстремизма и терроризма. Проводит анализ основных информационных поводов о террористической деятельности, исследует жанровое разнообразие материалов о терроризме, методику речевого воздействия на аудиторию в текстах исследуемых информационных агентств. Автор отмечает, что информационные агентства пишут о террористических атаках сухо, тактично и объективно, в заголовках используются неявные способы привлечения внимания аудитории. 

По мнению рецензента, Наталья Юрьевна очень серьезно и вдумчиво подошла к написанию ВКР. В частности проанализирован существенный теоретический материал по исследуемой теме, каждый введенный в оборот научный термин обосновывается и поясняется. Автор приводит историческую справку, обращаясь к трагическим событиям. По мнению рецензента, автором ВКР сделан очень детальный и внимательный анализ указанных изданий в филологическом аспекте.
Большое внимание автором ВКР уделяется систематизации уже имеющихся и разработкой собственных рекомендаций для СМИ для объективного и не провоцирующего панику освещения терроризма.
В целом надо отметить высокую исследовательскую культуру автора ВКР: структура текста логична, прослеживается способность автора к аналитическому мышлению. 
Тема ВКР соответствует содержанию работы, заявленная в названии тема раскрыта полностью. Структура ВКР обоснована задачами исследования. Автором использована современная научная литература. Выводы исследования научно обоснованы. 

Структура работы соответствует предъявляемым к ВКР требованиям. Во Введении показана актуальность темы, определены объект и предмет, цели и задачи ВКР. Главы и Заключение также соответствуют предъявляемым структурно-содержательным критериям. Текст работы написан хорошим русским литературным языком, легко читается.

Работа проверена на заимствования антиплагиат-программой в системе Blackboard, некорректных текстовых заимствований не содержит.
Однако встречаются мелкие недочеты. 

Например, в тексте работы отсутствует сноска на словарь Г. Н. Скляревской, словарь отсутствует и в списке литературы, хотя автор ВКР цитирует определение терроризма из вышеуказанного издания. Рецензент также напоминает, что статьи в словарях, выполненных под редакцией, имеют своего автора, поэтому указывать редактора издания как автора словарной статьи некорректно (с.8).
Рецензент списывает на ошибку текстового редактора у автора начало одного из параграфов 2-ой главы с новой страницы.

В ВКР нет унифицированной системы кавычек (автор использует кавычки-«елочки» и кавычки-«лапки»).

На с. 9 отсутствует сноска на книгу У. Лакера.
Не указана дата обращения к электронным ресурсам.

Автор дает некорректную ссылку на доклад А. А. Мкртчана. В сноске и списке литературы указано, что доклад прозвучал на конференции, но не ясно на какой, нет выходных данных сборника докладов конференции или Интернет-источника, к которому обращался автор.

Тем не менее, указанные замечания носят в большей степени характер недочетов и не умаляют общего благоприятного впечатления о работе..
Выпускная квалификационная работа Натальи Юрьевны Смирновой «СМИ об экстремизме и террористических организациях» состоялась и может быть рекомендована к защите.
ВКР подготовлена на высоком уровне, соответствует предъявляемым требованиям и, в случае успешной защиты, может быть оценена положительно.
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