Отзыв научного руководителя 
на выпускную квалификационную работу 

Володуцкой Ирины Ивановны
«Разработка тематической концепции и композиционно-графической модели издания для подростков»
Н. рук. – Малиновская Елена Викторовна

Очно-заочная форма обучения
Тема выпускной квалификационной работы была выбрана студенткой самостоятельно — творческий проект тесно связан с ее сотрудничеством с лагерем для подростков. 

На первых этапах работы над проектом Ирина Ивановна была очень заинтересована в результативности работы, активно включилась в разработку модели, регулярно общалась с редакцией. Она проявила себя как внимательная и прилежная студентка, вела работу над проектом в тесном контакте не только с научным руководителем, но с и другими преподавателями кафедры. 

Стоит отметить что при формировании концепции, Ирина с большим вниманием отнеслась к сохранению духа и традиций издания, пыталась максимально учесть нужды редакции и сделать модель удобно внедряемую в редакционный процесс. 

До апреля, Ирина зарекомендовала себя как активная, ответственная студентка, выполняющая работу в срок, искренне радеющая за свой проект.

К сожалению на последних этапах работы над проектом связь с научным руководителем была прервана. Возможности подкорректировать ход работы и финальную версию проекта у руководителя не было. Ирина завершала работу над проектом совершенно самостоятельно. 


Научный руководитель:


Старший преподаватель кафедры медиадизайна 
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Малиновская Е. В.
