Отзыв научного руководителя о работе над ВКР 
обучающегося СПбГУ Васильевой Ксении Алексеевны
[bookmark: _GoBack]Ксения Алексеевна Васильева обратилась к изучению сложной неоднозначной темы, имеющей остро полемическое звучание в современном политическом контексте, что потребовало от молодого исследователя определенной смелости, так как творчество А. И. Солженицына сегодня и в медиа-дискурсе, и в сфере науки трактуется полярно – от вдохновенной апологетики до обвинений в национал-предательстве. Ксения Алексеевна в ходе исследования стремилась объективно и непредвзято оценить как публицистическое наследие изучаемого автора, так и исследовательские работы, посвященные его творчеству. И если в самом начале пути масштабность заявленной темы несколько обескуражила и напугала молодого исследователя, то вскоре Ксения Алексеевна не только преодолела свою неуверенность, но погрузилась в тему и работала с искренним увлечением и заразительным энтузиазмом.
Хочется позитивно отметить, что в работе Ксении Алексеевны сочетались стремление к самостоятельности и уважительное отношение к предложениям и советам научного руководителя, студентка принимала во внимание предложенные коррективы и терпеливо работала над совершенствованием текста.
Студентка продемонстрировала хорошие исследовательские навыки, культуру мышления, стремление к обоснованности и аргументированности выводов, добросовестно следовала требованиям учебной дисциплины, посещала заседания кафедры и своевременно представляла научному руководителю фрагменты текста работы. 
Все это позволило К. А, Васильевой своевременно представить текст ВКР, соответствующий предъявляемым требованиям, не содержащий неправомерных заимствований. Работа Ксении Алексеевны над ВКР заслуживает положительной оценки. 
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