ОТЗЫВ
научного руководителя о выпускной квалификационной работе обучающейся в СПбГУ Пучковой Марии Кирилловны по теме «Гендерные стереотипы в женских журналах»

В своей выпускной квалификационной работе Мария Кирилловна Пучкова попыталась исследовать гендерные стереотипы в женских журналах, что представляется важным и актуальным в плане профессиональном, общественном и гуманитарном. Значительное внимание автором было уделено тому, какие методы используются для распространения данных стереотипов. Считаю необходимым подчеркнуть, что тема М. К. Пучковой была избрана самостоятельно, поскольку Мария Кирилловна проявляет к ней большой интерес, хорошо ориентируется в сфере журнальной периодики.
Во время написания работы автором были рассмотрены исследования не только ведущих отечественных специалистов, но и зарубежных. Эмпирическую базу исследования составили женские глянцевые журналы, выпускаемые в России: «Cosmopolitan», «Glamour», «Vogue», «Forbes Woman» и другие издания за период с 2013 по 2017 год. 
В процессе работы М. К. Пучкова проявила способность к исследовательской деятельности, умение применять адекватные приемы и аналитические подходы. Она продемонстрировала владение такими методами, как социологический опрос, статистический анализ, системный анализ современного журнального контента, сравнительно-типологический метод, текстологический и индуктивный методы.
М. К. Пучкова проявила себя как достаточно дисциплинированный и целеустремленный исследователь. Она серьезно относилась к учебе. Изначально поступила на факультет на договорной основе, а после успешной учебы на первом курсе была переведена на обучение на бюджетной основе. После первой производственной практики ей предложили сотрудничество в издательском доме «Курьер-Медиа»: материалы, ею подготовленные, печатались в газете «Санкт-Петербургский Курьер» и публиковались на сайте http://kurier-media.com.  М. К. Пучкова участвовала в создании двух номеров факультетской газеты «Дважды Два»: тексты и фото. Вовремя сдавала курсовые работы. Оценки преимущественно 4 и 5. Сейчас Мария Кирилловна работает в компании, занимающейся контекстной рекламой.
Серьезное и творческое отношение к делу позволило М. К. Пучковой в срок и на достаточно высоком уровне подготовить выпускную квалификационную работу.
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