Отзыв на  студента V курса, вечернего отделения факультета журналистики (кафедра истории журналистики) М. А. Егорову
(Дипломная работа: «Советское детско-юношеское радиовещание второй половины 20 века как фактор социального воспитания») 

М. А. Егорова поступила на факультет журналистики в 2012 г. За годы учёбы зарекомендовала себя как дисциплинированный, организованный  студент, проявляла активность в общественной жизни факультета.  Все 5 лет обучения участвовала в различных мероприятиях, приуроченных к традиционным  «дням истории» на факультете журналистики (сентябрь-октябрь):  
в Квесте «Адреса русской журналистики» (3 раза, 2 раза занимали 2 место);  
в ежегодных интеллектуальных играх «Что-Где-Когда» (общие игры, и связанные с днями истории); В конкурсе «Литература как публицистика (социальные функции отечественной литературы 1-й половины ХХ в.») (2016 г., Грамота за участие).
Исследовательская тема о «детско-юношеских радиопрограммах» возникла не случайно. М. Егорова практически весь 2014 г. работала на детском интернет – радио.  В ходе работы над контентом эфиров, разработки концепций программ появилась заинтересованность и идея углубиться в проблематику производства детско-юношеских программ. 	
В качестве конкретной Темы ВКР была выбрана тема - «Советское детско-юношеское радиовещание второй половины 20 века как фактор социального воспитания». М. А. Егорова подошла к ВКР комплексно и интересно. Ею были расшифрованы эфиры ряда популярных советских программ («КОАПП», «Радионяня», «В стране литературных героев»). Новизна работы, прежде всего, в акценте на этих ведущих «радиопроектах», их подробном описании и анализе (в ракурсе их «образовательно-воспитательной функции»). Кроме того, изучена литература по теории и истории радиожурналистики СССР. ВКР М. А. Егоровой соответствует требованиям, которые предъявляются к сочинениям такого рода. Дипломница показала умение и навыки хорошего исследователя.
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