Отзыв научного руководителя

на выпускную квалификационную работу
Фролова Дмитрия Андреевича
«Рекламные коммуникации в сфере блоггинга 
на основе современных интернет-платформ»
Выпускная квалификационная работа Фролова Дмитрия Андреевича посвящена исследованию существующих рекламных инструментов в рамках современных блог-платформ.
В период обучения Д. Фролов Д. выражал активную заинтересованность современными интернет-платформами, в частности такими интернет- ресурсами как YouTube и Telegram, и их перспективностью в качестве канала рекламной коммуникации, что в дальнейшем и определило выбор актуальной темы ВКР.
Во время обучения Д. Фролов проходил практику в муниципальной газете «Пискаревка», в коммуникационном агентстве «PRvMedia», а также в event-агентстве «JetSet Holding», где и работает по настоящее время на должности копирайтера.

Выбор данной области исследования был совершен в инициативном порядке самим студентом. Работа над выпускной квалификационной работой проходила с отставанием от графика. Общение с руководителем ВКР было недостаточным. Однако, к моменту получения зачета по практике был представлен требуемый объем материала. 

Выпускная квалификационная работа была загружена Д. А. Фроловым в назначенный срок. В целом, корпус знаний, необходимых для становления уровня бакалавра освоен. Проверка ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерного заимствования показал 14 %. Считаю возможным допустить ВКР Д. А. Фролова к защите и при условии успешной защиты присвоить квалификацию бакалавра по направлению 031600 - «Реклама и связи с общественностью».
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