Отзыв научного руководителя
студентки Ольги Олеговны Сидоровской
(выпускная квалификационная работа «Благотворительность 
в морских периодических изданиях Санкт-Петербурга 1875–1878 годов»)
Ольга Олеговна Сидоровская задолго до написания дипломной работы проявляла серьезный интерес к исследованию «Морского сборника». Интерес был связан с несколько неожиданной должностью студентки – с 2012 года она состоит в команде брига «Триумф», сейчас является помощником капитана. Помимо учебы, О.О. Сидоровская трудится пиар-менеджером в яхт-клубе Санкт-Петербурга, читает лекции по морскому делу, ведет два проекта: «Верфь исторического судостроения “Полтава”» и «Фонд поддержки, реконструкции и возрождения исторических судов и классических яхт». Ранее студентка работала на телевидении (канал 100 ТВ, 47 канал).

Постепенно исследовательские рамки дипломной работы расширились до изучения трех периодических морских изданий XIX века. Студентка неизменно демонстрировала настойчивость, ответственность и серьезную заинтересованность в теме выпускной квалификационной работы, стремилась провести исторические параллели и максимально подробно познакомиться с первоисточниками и историографией выбранной темы. Сотрудники Морской библиотеки Санкт-Петербурга пригласили О.О. Сидоровскую к участию в научных конференциях морского ведомства.

Самым важным результатом исследовательского труда выпускницы считаю возможность применения ею полученных знаний на практике (сбор средств для восстановления исторического парусника «Триумф»).
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