
Отзыв научного руководителя

Подшиваловой Натальи Николаевны, старшего преподавателя 

Кафедры медиадизайна и информационных технологий, 

на дипломную работу Бедрик Арины Андреевны
«Особенности представления визуального контента 

в дизайне современного блога».
Творческая работа Арины Бедрик является оригинальной как по задумке, так и по исполнению. С самого начало было заметно, что в данной работе соединились два искренних интереса Арины: интернет-среда, в которой активно развиваются новые формы подачи информации,  и обретают новое прочтение старые, и фотография - один из неизменных спутников человека, наблюдающего жизнь. 

Дипломная работа Арины Андреевны представляет не только научную значимость: автор рассматривает современные способы подачи визуального контента на сетевых страницах трэвел-изданий и трэвел-блогов, - но и практическую значимость: созданные в авторском блоге материалы являются самодостаточными историями и могут представлять интерес для  СМИ, специализирующихся на трэвел-тематике.

Работать с Ариной было легко и интересно. Она на лету схватывала новые идеи и замечания, работала быстро, продуктивно и очень вдумчиво. Начав работу над дипломом (по объективным причинам) значительно позже своих коллег, студентка смогла не только подметить и сформулировать особенности в работе трэвел-блогера, разобраться в теме дизайна блога, но и создать свой выразительный проект. Арина - творческий человек, отлично разбирается в современных компьютерных технологиях, владеет на достаточно хорошем уровне фотоаппаратом, обладает художественным вкусом и своим видением мира. Все это делает ее ценным специалистом. 
На наш взгляд, работа Арины Андреевны Бердик состоялась и заслуживает положительной оценки.
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