ОТЗЫВ научного руководителя – доцента Кафедры телерадиожурналистики Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» СПбГУ, кандидата филологических наук Юрия Владимировича Клюева о выпускной квалификационной работе Светланы Сергеевны Курносовой «Политическая дискуссия на телевидении (на материалах федеральных каналов)»

На факультет С. С. Курносова пришла с определенной базой знаний, так как закончила Первую Санкт-Петербургскую школу телевидения и рекламы по специальности тележурналист – телеведущий. В 2010 году практиковалась на телеканале «Россия 2» в программе "Все включено". Со съемочной группой ездила к известным спортсменам и брала у них интервью о  жизни вне спорта.
Первая практика от СПбГУ была в газете "Петровский округ". Готовила заметки и репортажи. Один из больших репортажей был посвящен Дому ветеранов сцены на Петровском острове. Дом закрыли на ремонт и всех ветеранов сцены переселили в пансионат в Комарово. Светлана отправилась в Комарово, чтобы узнать, как устроились ветераны на новом месте, об их  настроениях, поскольку люди в пожилом возрасте чувствительно относятся к переменам и переездам. 
Углубление в указанную социальную тему оказалось примечательным для студентки, потому что через полгода ее пригласили сделать фоторепортаж о ходе ремонта Дома на Петровском острове. Было предложено сотрудничать с Дирекцией по строительству и реконструкции объектов в Санкт-Петербурге и Северо-Западном федеральном округе. Нужна была фотофиксация процесса реконструкции и сдачи объекта. По итогам завершения проекта Светлана Курносова подготовила фотофильм об этапах ремонта Дома ветеранов сцены на Петровском острове, подготовленный для Союза театральных деятелей России (председатель А. А. Калягин) и Управления делами Президента Российской Федерации (управляющий делами В. И. Кожин).
Профессиональные практики проходила на радиостанции "Дорожное радио" и в программе "Сегодня" на телеканале НТВ. Готовила сообщения о пресс-конференциях. Участвовала в проекте радиостанции, над которым работала совместно с редактором по спонсорской программе компании Теле 2. Участвовала в создании радиопередачи "Путешествие с удовольствием" в формате радиовикторины. 
В настоящее время С. С. Курносова работает старшим управляющим и директором по продвижению сети кофеен. Использует профессиональные навыки по продвижению кофеен и SMM-технологии. Ведет группы в социальных сетях, сотрудничает с театрами, музеями, организаторами крупных мероприятий в Санкт-Петербурге.

В целом можно отметить, что автор заинтересованно работала над ВКР. Работа получилась неформальной, яркой, интересной, с использованием публицистического журналистского подхода, что, тем не менее, не снижает значимости проведенного исследования, так как оно может привлечь внимание последующих исследователей представленной темы.
Выпускная квалификационная работа Светланы Сергеевны Курносовой  «Политическая дискуссия на телевидении (на материалах федеральных каналов)» состоялась. Текст в целом соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает положительной оценки.
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