Отзыв 
научного руководителя выпускной квалификационной работы 
Кучинской Татьяны Сергеевны.
 Татьяна Кучинская обучалась в бакалавриате Института «Высшая школа журналистки и  массовых коммуникаций» по профилю «Международная журналистика» с 2013 по 2016 год.  Проявила себя пытливой, творческой, увлеченной профессией натурой. Учебу сочетала как с учебной практикой, так и профессиональной работой.  Проходила практику на интернет-портале geometria.ru и на  крупнейшем белорусском портале tut.by. На четвертом курсе была внештатным корреспондентом в интернет-журнале о городской жизни peterburg2.ru, где писала о культуре. 

Более 1,5 лет работает редактором ленты новостей  в информагентстве "Агентство Бизнес Новостей" (АБН), начала работать корреспондентом. 
В прошлом году работала на Петербургском международном экономическом форуме  аналитиком пресс-центра «Росконгресса». Сотрудничала 1 каналом, записывая  для документального фильма интервью с худруком Александринского театра Валерием Фокиным. В творческой работе периодически обращается к белорусской тематике. 
Видимо «производственная активность» негативно сказалась на качестве учебы. Татьяна в 2016 году не сдала экзамен по английскому языку. 

 По личному  заявлению восстановлена  в этом году для завершения учебы. 
Тема выпускной квалификационной работы, касающаяся создания образа средствами массовой информации,  несколько традиционна для выпускных работ бакалавров. Но в данном случае студентка обратилась к образу политического лидера государства. – «Образ президента Белоруссии в белорусской и российской прессе: сравнительный анализ» Лидеру, который играет ключевую роль в российско-белорусском союзе, удерживает республику в пророссийском стратегическом курсе,  не позволяющей замкнуть «цепь  западного санитарного картона».  К лидеру, который на Западе длительное время характеризовался как «последний диктатор Европы»»
Основную работу над ВКР Кучинская провела еще в 2016 году. Мне, как научному руководителю, доводилось читать  и проводить корректуру прошлогоднего текста. После восстановления Татьяне было необходимо довести работу до соответствующего состояния, пригодного к защите. Реакции на мои рекомендации  по корректуре текста  не наблюдал, так как с  последним, окончательным  вариантом удалось познакомиться лишь после   загрузки  в Блэкборд,
Вместе с тем с учетом всех обстоятельств можно  заключить, что  ходе работы над выпускной квалификационной работой  Кучинская Татьяна проявила настойчивость,  трудолюбие, способность ставить перед собой творческие научно-исследовательские  задачи и решать их. 
Научный руководитель
профессор                                                                 Н. С.  Лабуш 
