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В основу дипломного проекта эскизов Д. Целикова положена повесть Сергея Довлатова «Заповедник», первый вариант которой написан в 1977-1978 гг., изданный писателем в переработанном виде уже в США, в 1983 г. Повесть автобиографична и характеризует жизнь неординарной личности главного героя в рамках действительности поздесоветского периода. Сегодняшнее прочтение или кино-интерпретация такого рода произведений может стать очередной попыткой взглянуть на эту эпоху с современной точки зрения. С другой стороны – взгляд поколения, не пережившего реалии полувековой давности, могут обнажить, подчеркнуть или услышать то, что заложено в довлатовских текстах, как вневременное, символическое или метафоричное.
При выборе эпизодов для эскизов дипломник тщательно изучил и проанализировал текст, стараясь максимально приблизится к полному и точному отражению наиболее важных в драматургическом отношении фрагментов повествования. Д. Целиков сосредоточил внимание на таких сценах, где особенно ярко чувствуется атмосфера времени действия повести, и которые с большой степенью убедительности могут характеризовать дух эпохи и рефлексию главного героя: улица Рубинштейна, воспоминание о квартирнике в Ленинграде, центральная площадь в Пушкинских горах, Бар «Витязь», ночная аллея в заповеднике, интерьер дома Михаила Ивановича, усадьба в Михайловском. При этом дипломнику удалось в пластическом решении эскизов передать ироничность довлатовского стиля, абсурдность ситуаций и диалогов претворить в своеобразной трактовке пространственных решений  интерьерных сцен, в нагромождениях деталей и подробностей в пейзажных сюжетах.
Дипломный проект представлен Д. Целиковым в полном объеме, с соблюдением всех необходимых  требований к подаче материала. В экспликации продемонстрировано умение отобразить общую картину композиционного и цветового кинематографического решения произведения С. Довлатова с учетом характера мизансцен и точек съемки.

Работа, выполненная дипломником, заслуживает высокой оценки и дает основания надеяться на успешную деятельность Д. Целикова в профессии.
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