Отзыв
научного руководителя о работе
Лю Дамина
«Национальные особенности новостных сообщений в прессе КНР.»

 До поступления в Санкт-Петербургский государственный университет Лю Дамин обучался в Китайской Народной Республике. Начальная школа была в Пекине, 7-9 классы были закончены в средней школе университета Циньхуа (High School attached to Tsinghua University), 9-12 классы в средней школе при Пекинском научно-техническом университете (High School attached University of Scirnce and Technology Beijing).
 Русский язык Лю Дамин изучает, на сегодняшний день, только пять лет. Один год на подготовительном отделении и четыре года в период обучения в Санкт-Петербургском государственном университете.
[bookmark: _GoBack]Тему для работы Лю Дамин предложил кафедре Международной журналистики самостоятельно. Как и большинство китайских обучающихся, проживающих в России, Лю Дамин отметил, что ментальность российской аудитории и ментальность китайской аудитории по способу подачи информации, восприятию информации различна. Именно поэтому, его работа является попыткой довести до научной общественности, Национальные особенности новостных сообщений в прессе КНР. Именно так и названа его тема работы. Сумел ее раскрыть в полном объеме или нет Лю Дамин, это остается прерогативой государственной аттестационной комиссии.
 Будучи членом приемной комиссии, в 2011 году я принимал вступительные экзамены у Лю Дамина. При поступлении он показал не очень выдающиеся знания русского языка, но в нем просматривалась некая целеустремленность и осознанность в выборе будущей профессии.
 Спустя четыре года, мне заметны изменения в знаниях Лю Дамина. Так как по педагогической нагрузке, мне не приходится читать курсы у бакалавров, рассказать о его повседневной учебе я не могу.
Однако, если ознакомится с местами проведения практик и оценку прохождения этих практик моими коллегами, у меня складывается впечатление, что Лю Дамин выбрал себе путь. Не каждый студент сможет найти место практики в Китайской Народной республике, а Лю Дамина это получилось.
2013-2014 газета «Жэньминь жибао» 
2014-2015 Шанхайское управление радио, кино и телевидения «SMG» (Shanghai media group)  Шанхай 
2015-2016  Фотоагентство Синьхуа (China Photo Service) Пекин
Специалисты понимают, что перечисленные издания, это не просто издания, а ведущие издания державы, к которой мы относим Китайскую Народную республику.
Работая с Лю Дамином, мне понравилась его критичность и хорошее знание и понимание темы о которой он пишет. 
 Работу он подготовил и представил научному руководителю раньше положенного срока, и исправил те моменты, которые у меня, как научного руководителя, вызывали сомнения о необходимости вынесения их на суд комиссии.
Работа соответствует предъявленным требованиям и по, мнению научного руководителя, заслуживает положительной оценки.
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