                                                              Рецензия
На работу Лю Дамина
«Национальные особенности новостных сообщений в прессе КНР»

Работа Лю Дамина заявлена по своей актуальности как работа, которая должна способствовать пониманию, что национальные особенности страны влияют на формирование новостных сообщений. Понимая, как в Китайской Народной республике создают свой медиаобраз, по мнению автора, можно сформировать впечатление о наличии идеологии народа, его жизненных установок и реакции общества на международные события. 
Объектом исследования заявлены новостные сообщения в новых медиа КНР о событиях в Китае и в России.   
Предметом исследования выступают способы подачи информации в новых медиа Китая  в аспекте проявления национальных особенностей. 
Эмпирическую базу исследования составляют новостные сообщения китайских новых меида, в частности сайтов интернет-версий газет Phoenix New Media, China Daily, Ta Kung Pao. 
Свою работу Лю Дамин построил в классическом, для написания таких работ стиле. Введение и две главы.
Работа выставлена в системе Блэкборд и проверена на плагиат. Мною проанализированы ссылки, которые машина указала, как заимствования, которые могут считаться неправомерными.
13% таких заимствований это практически список использованной литературы, либо общеупотребляемые слова.
Таким образом, следует констатировать, что работа выполнена Лю Дамином самостоятельно.
К положительным сторонам работы следует отнести достаточно хороший план работы и задачи, которые поставил перед собой обучающийся.
Однако первую главу работы, которая, по смыслу должна содержать, теоретические основы работы, по нашему мнению, не совсем соответствует принятой в нашей стране теории журналистики.
Лю Дамин неоправданно далеко ушел в теорию смежных с журналистикой тем.
Так большое внимание уделяется теории имиджа. Хотя из логики построения работы понятие имиджа должно быть раскрыто, но по утверждению автора «Образы стран и народов изучает наука «имагология» (от лат. «imago» – образ, вид). Одна из главных задач этой науки – определить, как и почему меняются образы стран и народов в других языках и культурах». Тогда и работа должна быть посвящена формированию имиджа.
В то же время указанный недостаток, может являться и достоинством работы, так как становится понятным, что автор работы не замыкается в мире преподаваемых в Институте «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций», а показывает свой кругозор, развитие которого так же является частью задач, стоящих перед Университетом.
Существенным замечанием и требующим ответа Лю Дамина при защите работы является вопрос, почему в названии работы заявлена пресса, а изучаются новые-медиа.
Отражая ментальность жителей Китая и их приверженности Конфуцианству Лю Дамин приводит фразу, что «Прежде всего конфуцианство обязывает каждого человека самосовершенствоваться». Лю Дамин человек молодой, а потому ему, судя из работы свойственна некая «одиозность» суждений.
Средства массовой информации либо России, либо Китая сделали из Лю Дамина Политтехнолога, который знает, что и как надо делать. Во второй главе своей работы Лю Дамин «поучает» Европейских политиков, что им надо делать. «Прежде всего, ЕС должен внимательно рассмотреть причины длительных войн и насилия в соседних регионах, таких как Западная Азия и Северная Африка» (стр. 37). Возникают реторические вопросы, а почему Европа должна рассматривать эти причины? Где Европа?  Где Западная Азия?  
Фразы «…ЕС должен знать границы своей интеграции и геополитического равновесия» и «Он должен глубоко задуматься о том, как иметь дело в отношениях с Россией, Турцией и другими игроками рядом с ним, а не расширяться дальше», «ЕС должен сохранять разнообразие и активность стран-членов, вместо того, чтобы ассимилировать их в единой европейской идентичности» конечно приятно слушать, исходя из внешнеполитического курса России, но, по нашему мнению, это можно было бы написать помягче.
К положительным моментам работы мы отнесем информацию, которая в Российской прессе не офишируется, либо по незнанию, либо по каким –либо иным причинам. Лю Дамин показывает как поступает пресса (новые медиа) в Китае, освещая взаимоотношения Китая и Саудовской Аравии. Порочитав материалы еще раз хочется сделать вывод, что Китайская Народная республика делает политику не с учетом интересов России, а с учетом только своих национальных интересов. Что может быть и верно.
Работа состоялась и может быть оценена положительной оценкой.
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