Отзыв 
научного руководителя выпускной квалификационной работы 
Чжань Давэй. 
 Чжань Давэй за время обучения в бакалавриате по профилю «Международная журналистика» показал хорошие способности.  Обучению способствовало знание студентом не только китайского и русского, но и английского языка и кантонского диалекта. Чжань Давэй  участвует работе  Китайского делового центра, в деятельности  Английского клуба в Санкт-Петербурге. Увлекается фотографией, имел персональную выставку в Китае.
За время обучения в университете проходил практику на Центральном телевидении В Китае,  а также в ООО «Studio -New Concept» (г. Тайюань) в качестве рекламного дизайнера  и журналиста в «Китайский деловой центр» ( г. Санкт-Петербург).
Выбор темы выпускной квалификационной работы связан в первую очередь с актуальностью проблемы, разносторонностью ее проявления и важностью для любого общества - «Роль СМИ КНР в решении социальных проблем».
Хотя Давэй осознанно выбрал тему исследования, но непосредственно  работу над дипломом   начал  с некоторым промедлением. После утверждения темы и назначении научного руководителя была некая пауза, которая, впрочем,  характерна для большинства студентов. Первоначально план работы был разработан студентом самостоятельно, без консультации с научным руководителем. Также самостоятельно был написан  и первоначальный вариант работы.
 Получив общие замечания и рекомендации по готовому тексту работы, Давэй произвел правку, но, только по конкретным замечаниям, содержащим и рекомендациями  по корректуре работы.   К сожалению, там, где требовалась правка концептуальная, на основе знаний теории,  никаких изменений в текст не было внесено, что связано, с одной стороны, с не готовностью студента провести самостоятельно эту работу, а с другой, с тем, что  времени на совместную работу с руководителем по совершенствованию текста не осталось. 
Да, студент-дипломник проявил старание, усердие, но организованности, опыта для того, чтобы последовательно и эффективно пройти весь процесс подготовки выпускной квалификационной работы, ему явно не хватило. Видимо, за время учебы в университете, недостаточно  практики работы над подобными жанрами. Студенты ждут преимущественно корректорской и редакторской правки в сжатые сроки перед защитой.
Вместе с тем, можно отметить, что за время работы над текстом выпускной квалификационной работы Давэй проявил трудолюбие, усердие, определенную способность с анализу социальных процессов,  проведенных на основе оригинальных источников и журналистских текстов КНР. 
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