ОТЗЫВ
официального рецензента 
на выпускную квалифицированную работу Чжан Давэй
«Роль СМИ КНР в решении социальных проблем»
Актуальность темы, избранной Чжан Давэй не вызывает сомнений не с научно-теоретической, не с практической стороны. С одной стороны, в силу профессиональной принадлежности мы с ревностно  относимся к тезису о СМИ   как четвертой власти. Предстоит очень много и упорно работать над тем, чтобы они обладали такой властью, для блага тех, кому они должны принадлежать в настоящем  демократическом обществе. Несомненно в этом направлении многое может сделать и наука. С другой стороны, нет более важных проблем для человека,  их решение, чем социальные проблемы.
Структура выпускной квалифицированной работы включает введение две главы (пять параграфов), заключения и списка литературы.
Введение включает традиционные для данного жанра исследовательской работы компоненты, хотя и неравноценно  представленные.

Объектом работы выступают средства массовой информации Китайской Народной Республики, а Предметом  – решение социальных проблем в КНР: роль, участие и возможности СМИ.
Целью дипломной работы заявлено изучение роли средств массовой информации КНР в решении социальных проблем государства.
Для достижения поставленной цели автор запланировал  решение ряда задач: изучение понятия массовая коммуникация и СМИ; изучение эффективности массовой коммуникации и критериев; рассмотрение сущности и видов социальных проблем современных государств; исследование форм, способов актуализации  социальной проблематики в СМИ КНР; анализ решения конкретных социальных проблем с помощью массмедийных технологий.
Конечно, тематика задач полностью соответствует заявленной теме, а вот их постановка и формулировка  несколько страдает: «изучение» более характерно для учебного процесса и начальных этапов при подготовке исследования.
Само содержание работы оставляет неоднозначное   впечатление. В первой главе «Теоретические основы исследования роли СМИ в решении социальных проблем» дается характеристика системы СМИ и социальных проблем современных государств и сам материал представляет хрестоматийное изложение базовых знаний из области журналистики на основе статьи К. А. Хубиева «О структурной перестройке российского СМИ на новой промышленной основе». Хотя, как не странно, в тексте приводятся и другие источники, но ссылок на них не дается
Тоже относится и ко второму параграфу «Социальные проблемы современных государств», в котором перечисляется и частично характеризуется мозаичный набор интернациональных социальных проблем.
Значительно хуже обстановка с третьим параграфом. В нем предполагалось рассмотреть роль СМИ в решении социальных проблем.  Но, к сожалению, автор ограничивается  характеристикой телевидения и его манипулятивных возможностей.
Да, действительно, автор смог показать роль рекламы в СМИ как способа  воздействия на социальные проблемы. Здесь Чжан Давэй в полной мере использовал возможности официального сайта «Обзор Китайского СМИ». 
Политика китайского руководства, в частности решения 17-го съезда КПК по  отношению решения социальных проблем нашла отражение при анализе основных социальных проблем КНР в параграфе 2.2.
Нельзя назвать удачной попытку автора сформулировать способы решения социальных проблем КНР с помощью СМИ. В действительно, содержится  оригинальный переводной  материал, приводится статистический материал, схемы и диаграммы, которые дают представление об отдельных социальных проблемах. Но это  не восполняет названный выше недостаток.  
К сожалению, работа полна грамматических, стилистических ошибок, что свидетельствует о слабом знании бакалавром русского языка.
Таким образом, проведенное рецензирование показывает, что содержание выпускной квалификационной работы частично соответствует  заявленной теме. Тема раскрыта недостаточно полно.
В целом работа производит неоднозначное впечатление   Указанные замечания существенно снижают впечатления о работе. С большим сомнением  можно утверждать, что работа заслуживает положительной оценки. 
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