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Политическая информация в СМИ Королевства Таиланд: особенности распространения
  Работа Харун Даракон, по сути, является и уникальной, и актуальной одновременно. Выход России в международное сообщество и возвращение себе имиджа великой державы требует от ученых информации о развитии всех частей мирового сообщества. Ранее вектор изучения медиасистем сводился к исследованиям о Европе, ведущих СМИ США и Китайской Народной республики.
  В настоящее время политические лидеры стран пытаются оградить общество от информации, которую можно было бы интерпретировать так, как это необходимо руководству изданий. Президент США Дональд Трамп озвучил, что ведущие издания CCN и FOX News это издания несущие ложную информацию и отлучает журналистов этого издания от президентского пула. Президент Франции Маркон заявил, что Российские каналы «Россия сегодня» и «Спутник»  это пропагандистские каналы и не дал возможности работы журналистам этих изданий в своем предвыборном штабе. 
Но если Европу и США мы изучили достаточно хорошо, то работа Харун Даракон это новый вектор изучения. Задавшись риторическим вопросом: «А что мы знаем о Таиланде?», мы ответим сами себе, что это место отдыха российских граждан со средним  уровнем дохода.
Харун Даракон  своей работой дала нам возможность узнать чуть больше о политике и политической информации Королевства Таиланд. Молодые ученые все чаще обращаются к интернету и информации находящейся в нем. А вот что сделало Королевство Таиланд. «Правительство в конечном счёте встало на путь прямой фильтрации интернет-контента!» Это цитату из работы Харун Даракон хочется перечитывать заново. Но вывод такой : «Сегодня одной из важнейших проблем тайского общества является неспособность СМИ в контексте современной политической системы целиком осуществлять свои непосредственные функции, что можно считать реальной угрозой для независимости местных масс-медиа».
Теперь, что касается непосредственно содержания работы.  Структура  ее  состоит из введения, двух глав основной части, заключения и списка использованной литературы. 
В первой главе изучается исторический аспект СМИ Королевства Таиланд.
Вторая глава посвящена анализу политической информации в новых медиа. 
Ознакомившись с содержанием работы сначала хотелось убрать, как показалось рецензенту лишнее: историю Тайланда. Но прочитав эту главу становится ясным, что без этой главы изучать и говорить о системе распространения СМИ в Таиланде бессмысленно. Мы считающие себя очень знающими людьми вряд ли можем с такой легкостью понять, что означают для СМИ времена правления королей Рамы V (1868- 1910), Рамы VI (1910-1925) и Рамы VII (1925-1935). И только из работы становится ясно что в этот период газеты окончательно закрепили за собой право функцию важного канала коммуникации между различными классами и социальными слоями населения. 
 А во времена правительства фельдмаршалов Сарита Танарата и Танома Киттикачона –1957-1973 гг.) уже все тайские СМИ находились под жёстким контролем властей, и новости преподносились общественности исключительно с одной стороны – так, как хотели того военные. 
 Поэтому можно отметить, что в данной работе исторический ракурс не портит,  а придает ей целостность и последовательность содержания.
Все поставленные задачи, автором выполнены. В работе молодой исследователь использует не только ссылки на известных ученых России, но и дает понять, что Таиланд это страна, где политические науки изучаются и развиваются. Библиография включает в себя минимум российских источников, но имеется большое количество источников на английском и тайском языках. Вряд ли кто-то из нас сможет проанализировать Тайскую прессу, без знания языка. Даже скрупулёзно изучающие мир Китайские ученые не понимают языка Таиланда.
Наряду с тем, что структура работы раскрывает и соответствует содержанию, а в основном задачи исследования решены, на наш взгляд, молодому исследователю можно дать некоторые рекомендации-пожелания. 
О задачах. Они должны в  в бОльшей степени работать на цель — выявлять особенности, как это сделано в содержании: параграф 2.1. Новостные особенности контента; параграф 2.2. Особенности распространения политической информации. А так задачи формулируются как «изучить», «определить».  Сомнительна и задача — определить понятие «политической информации».  В самой работе рассказывается о роли информации в политической трансформации тайского  общества.
Весьма оригинальна и своеобразна сравнительная таблица подачи двуязычных новостей в  электронном варианте газеты Khao Sod, которая  имеет внушительную аудиторию как среди местных тайцев, так и приезжих из других стран. При этом информация об одних и тех же политических событиях преподносится в тайской и английской версиях несколько по-разному. Автор  в ней представляет новости на одну и ту же тематику, вышедшие в одни и те же дни на разных языках за 2016 год. 
И в этом случае есть некоторые пожелания автору.  В связи с тем, в итоге обсуждается разница подачи материала на тайском и английском языке, то не совсем удачно формировать такую таблицу, в которой практически половина таблицы не заполнена в связи с тем, что  практически половина ее заполнена только английским вариантом (тайский имеет более сокращенный срок хранения). Автор работы данное обстоятельство оговаривает, но все же. И второе, такую объемную таблицу нецелесообразно помещать в самом тексте, так как она «съедает» текстовую площадь полезную для анализа. Это можно сделать в приложении.
 В целом работа оставляет положительное впечатление. Содержание работы соответствует заявленной теме. В основном заявленная тема раскрыта. Структура ВКР обусловлена задачами исследования.
Вместе с тем, хочется возразить и самому автору, который весьма пессимистично написал на с.14. : «Наконец, одной из последних значимых вех в современной истории королевства стало 22 мая 2014, когда по всей стране было введено военное положение, а главнокомандующий таиландской армией генерал Прают Чан-Оча объявил об осуществлении очередного государственного переворота. Так была открыта последняя страница в истории Таиланда и эволюции тайских СМИ». Далеко не последняя, история продолжается. И мы надеемся, что продолжателем истории тайских СМИ будет наш выпускник — Харун Даракорн.
Выпускная квалификационная работа соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает положительной оценки.
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