Отзыв
о выпускной квалификационной работе 
Балакиной Алины
«GR-деятельность НКО (на примере благотворительных фондов 
в сфере здравоохранения)»

                              направление «Реклама и связи с общественностью»

Научный руководитель и студентка в процессе подготовки выпускной квалификационной работы находились в постоянном контакте: А.Балакина регулярно посещала консультации, обращалась со всеми возникающими вопросами.    Подобные обсуждения и дискуссии, желание открыть для себя новые горизонты знания способствовали накоплению студенткой солидного научного багажа: анализ обширного материала, собранного А.Балакиной во время работы над дипломным исследованием, позволил ей решить все поставленные  задачи и сделать интересные, неординарные выводы. Об оригинальности работы свидетельствует и небольшой процент заимствований  – %. 
В целом можно констатировать, что А.Балакина проявила себя ответственной, вдумчивой, дисциплинированной студенткой, что доказывает и ее внеучебная работа: она была победителем конкурса «День карьеры», благодаря чему  получила возможность пройти производственную практику в брендинговом агентстве «Брэндсон»; в качестве волонтера участвовала в работе благотворительной организации "Доброе сердце", созданной при ВШЖиМК, а также  7-ого Всероссийского  Съезда НКО в Москве (12-15 декабря 2016).   
В марте 2017 г. Алина являлась секретарем секции «Политический PR» в рамках международной конференции «Медиа в современном мире. Молодые исследователи ».
По результатам своей научно-исследовательской работы А.Балакина заслуживает высокой положительной оценки. Научный руководитель полагает, что выпускница  в состоянии подтвердить свои профессиональные компетенции в ходе защиты выпускной квалификационной работы.


Научный руководитель, проф.                                      Ачкасова В.А.
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