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национальных меньшинств России 

Когда журналисты пытаются что-то рассказать о татарах, чеченцах, калмыках, бурятах или корейцах, то им сложно оторваться от собственных стереотипов. Кто из нас с вами, к примеру, не читал или не смотрел в СМИ материалы, наполненные презрением к жителям Северной Кореи? Обыватель, а иногда и журналист, наделяет представителей той или иной национальности определёнными характеристиками, а на примере разделенной Кореи это превращается в абсурд: получается, что пока одни корейцы нацелены на экономический рост, другие поклоняются партии. В России существует целая Гильдия межэтнической журналистики и сайт «Национальный акцент», которые пытаются подобные темы перевести в мирное русло, нацеленное на просвещение аудитории о национальном разнообразии России. Диплом Евгении по своей сути продолжает и дополняет эту миссию. Редко на нашем факультете затрагиваются темы идентичности национальных меньшинств и у нас с вами благодаря этой работе есть возможности на конкретных примерах узнать, как журналисты не разжигают национальную рознь, а, напротив, занимаются просвещением и сохранением национальной идентичности. И тут я соглашусь с мнением студентки о том, что воздействие СМИ малых народов   «на сознание представителей разных этнических групп зачастую оказывается более глубоким и эффективным», чем у федеральных СМИ. Это значит, что журналистам неплохо было бы изучить опыт нишевых этнических СМИ. Изучать они, конечно, не пойдут, но как минимум сама автор диплома будет неплохим специалистом в этой области, что уже результат.

Значительная часть третьей главы посвящена не проблемам СМИ, но это не мешает с большим интересом читать обзор истории российских и советских корейцев. Я впервые узнал, что корейцы стали первым этносом в СССР, который пережил тотальную депортацию и что им запрещали участвовать в Великой Отечественной войне и поэтому многие из них меняли фамилии, чтобы идти защищать свою страну. Я бы на месте автора сделал из этой части журналистский проект.

Отдельно стоит похвалить Евгению за экспертные интервью с редакторами трех изданий.
К незначительным недочётам дипломной работы можно отнести скоропись автора и некоторые опечатки. Генерал-губернатор Приамурья Корф обиделся бы на то, что стал на 49 стр. «Крофом».
Проект Гильдии межэтнической журналистики объединяет вокруг себя не один десяток журналистов со всей России. Я обязательно покажу коллегам по Гильдии проект Евгении и приглашаю автора к сотрудничеству с сайтом «Национальный акцент».
Полагаю, что рецензируемое сочинение заслуживает положительной оценки.
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