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ОТЗЫВ научного руководителя
на выпускную квалификационную работу

студента
 Института «Высшая школа журналистики 

и массовых коммуникаций» СПбГУ 

очной формы обучения бакалавриата по направлению «Журналистика» 

НУРУЛЛИНА Искандера Маратовича 
«Медиаучастие в электоральной практике 2011-12 гг.» 
На III курсе Искандер всерьёз увлёкся внутренней и внешней политикой России, международными отношениями и историей различных региональных цивилизаций. Во многом этом определило его выбор темы для выпускной квалификационной работы. Несмотря на политическую остроту и неоднозначность данной проблематики, студент поставил перед собой цель – разобраться в причинах «болотного» движения 2011 года, смены общественных настроений накануне президентских выборов и победы Владимира Путина в марте 2012-го. А, поставив перед собой цель, Искандер к ней шёл с присущим ему упорством, смелостью и увлечённостью. 

Работа над дипломом проходила в нормальном, штатном режиме. Студент вовремя выходил на связь, реагировал на все мои замечания, вносил всю необходимую правку, старался довести до определённого уровня теоретическую главу. Искандер самостоятельно осваивал теорию медиакратии, разбирался в принципах участия СМИ в электоральных процессах и исследовал роль интернет-медиа в ходе избирательного цикла 2011 – 2012 годов, который многие эксперты считают одной из ключевых вех в постсоветской истории России. При этом он стремился мыслить самостоятельно, объективно, не обращая внимания на пропагандистские клише. 
В целом, за последние годы Искандер  заметно вырос как журналист-международник и как исследователь, научился ориентироваться в ключевых тенденциях российской и мировой политики, развил в себе аналитическое мышление. Наблюдать за очевидным ростом и стремлением к совершенству со стороны студента – это ни с чем не сравнимая радость. 

                                                                                                                 М. В. Тюркин, 
                                                                                                         ст. преподаватель

