
Отзыв научного руководителя

Подшиваловой Натальи Николаевны, старшего преподавателя 

Кафедры медиадизайна и информационных технологий, 

на дипломную работу Гороховой Анны Юрьевны
«Реализация тематической концепции 

в рамках композиционно-графической модели сайта «PRO Русский»
Дипломная работа Анны Гороховой представляет собой творческий проект, выполненный в рамках федеральной целевой программы. Очевидно, что работы, непосредственно связанные с практикой, особо ценны как для медиаиндустрии: на выходе получается готовый продукт, - так и для самого студента: работа идет не только в портфолио, но и в резюме будущего специалиста. 

Если говорить о проекте, который представляет Анна, то он, является оригинальной идеей, способствующей популяризации русского языка. Работа дипломницы заключалась в том, чтобы придать этому научно-популярному проекту привлекательную и удобную для восприятия форму. И как нам кажется, с поставленной задачей Анна справилась на достойном уровне. Рассмотрев аналогичные по направленности мультимедийные издания, студентка сделала интересные выводы о том, как специфика контента влияет на структуру и облик сетевых проектов. Эти выводы легли в основу ее собственной работы по созданию сайта о профессиональном русском языке.

В ходе работы над дипломом Анна  активно сотрудничала со всеми специалистами, которые могли быть полезны для полного раскрытия темы, прислушивалась к замечаниям и рекомендациям научного руководителя и других коллег, оставаясь верной своему видению проекта. 

Хочется отметить организационные и лидерские качества студентки, ее коммуникабельность, доброжелательность и ответственность. То, как Анна организовала свою работу и довела ее до конца, позволяет говорить о ней, как о готовом специалисте в области проектного менеджмента.

На наш взгляд работа Анны Юрьевны заслуживает положительной оценки.
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