Отзыв 
научного руководителя о
выпускной квалификационной работе
Климовой Марии Андреевны
«Популизм в современных политических коммуникациях» 
направление «Реклама и связи с общественностью»


В дипломной работе М.А.Климова исследовала целый комплекс инструментов и методов популистского воздействия на массовое сознание в процессе избирательных кампаний. Длительный период времени усилия студентки были сосредоточены на поиске, составлении библиографического списка, выработке методики исследования  и обработке содержания англоязычной литературы, посвященной  проблемам популизма как коммуникационного феномена. 
Большой объем работы потребовал от студентки и больших усилий, которые порождали подчас несоблюдение  графика.  
Однако, сумев сконцентрироваться, М.А.Климова овладела необходимым объемом профессиональных знаний и умений, предоставив качественную по содержанию дипломную работу. В результате были сделаны интересные выводы и выработаны продуктивные рекомендации. Оригинальность, самостоятельность исследовательской работы подтверждает и незначительный процент заимствований - % .
         В целом за годы учебы студентка проявила  себя как весьма активный организатор и исследователь: уже первое достижение – перевод по результатам учебы с контрактной на бесплатную форму обучения – свидетельствовало о серьезном потенциале М.А.Климовой. В дальнейшем она не раз принимала участие в организации конференций, была секретарем секции «Менеджмент массовых коммуникаций в условиях кризиса» в рамках международной конференции «Медиа в современном мире. Молодые исследователи », выступила с докладом на VIII Всероссийском студенческом форуме по связям с общественностью «PRкит», имеет публикацию. Успешно работала студентка и в пресс-центре ВШЖиМК: вела рубрику «Новости Высшей школы журналистики»,  писала пресс-релизы о мероприятиях, снимала видео-ролики. Полученные навыки профессиональной деятельности позволили М.А.Климовой стать победителем конкурса «День карьеры», лауреатом конкурса «Масс Медиа Перспектива», получить Гран-при в конкурсе «Лучшая профессиональная практика”. 
[bookmark: _GoBack]В итоге можно положительно оценить период работы над дипломом и выразить уверенность, что М.А.Климова обладает необходимыми для профессионала в области коммуникации компетенциями, которые сможет успешно применить в данной сфере. 
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