Отзыв на  студента IV курса, дневного отделения факультета журналистики (кафедра истории журналистики) Д. Д. Полудину
(Дипломная работа: «Красноармейская пресса как исторический источник (на примере дивизионных газет Карельского фронта 1941-1944 гг.)» ).
 
Полудина Дарья Дмитриевна поступила на факультет журналистики в 2013 г. За годы учёбы зарекомендовала себя как дисциплинированный, вдумчивый, талантливый студент. Неоднократно являлась победительницей студенческих конкурсов по профилю кафедры медиадизайна (по которой числится): 
- Фотоконкурс "Эпоха в объективе" (Региональная общественная организация «Эпоха» (г. Санкт-Петербург) совместно с Санкт-Петербургским государственным бюджетным учреждением «Культурно-досуговый центр «Красногвардейский»): 3 место в номинации "Жанр" (2016), 2 место в номинации "Портерт" и приз жюри в номинации "Жанр" (2017).
Участвовала в различных форумах военно-исторической направленности, активный участник поискового движения. Участвовала в конференциях:
- «Медиа в современном мире. Молодые исследователи» (2016), опубликовала тезисы по теме ВКР; 
- Международная конференция «Военная история: вчера, сегодня, завтра» (2016) (Организатор:  Санкт-Петербургское государственное бюджетное учреждением Дом Молодежи «ФОРПОСТ»), опубликовала статью в сборнике.
- Первая открытая краеведческая конференция "Север формирует характер" п. Коноша Архангельской области, опубликовала статью. 
В качестве тематического направления  дипломного исследования была выбрана тема: «Красноармейская пресса как исторический источник (на примере дивизионных газет Карельского фронта 1941-1944 гг.)». Тема работы была апробирована в докладе и тезисах Конференции «Медиа в современном мире. Молодые исследователи» (2016). Д. Полудина подошла к ВКР фундаментально и комплексно, ею впервые проведён всесторонний анализ целого ряда армейских газет Карельского фронта. ВКР Д. Полудиной соответствует требованиям, которые предъявляются к сочинениям такого рода. Дипломница показала умение и навыки хорошего исследователя.
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