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Содержание работы соответствует заявленной теме и воспроизводит логику проведенного исследования, что выражено в структуре работы, принципах её построения. 
Проблема нигилизма в философии Ф.Ницше раскрывается на солидном историко-философском материале, показывает этапы рефлексии над этой проблемой в традиции русской философии. Автор отмечает не достаточную проработанность концепции нигилизма в философии культуры Ницше, что определяет действительную актуальность исследования. Владение историей вопроса в европейской традиции позволяет развернуть в исследовании широкий контекст рассмотрения проблемы, её связь с экзистенциализмом, становлением постмодернизма. Избранная стратегия исследования позволяет в полной мере выполнить поставленные задачи.
Автор последовательно рассматривает проблему нигилизма в философии Ницше разных е этапов, определяя концептуальные составляющие нигилизма и место данного концепта в осмыслении культуры.
В первой главе работы автор обращается к исследованию нигилизма в немецком романтизме, немецком идеализме, что выражает понимание как истоков формирования концепции нигилизма в философии культуры Ф. Ницше, так и её преемственное развитие у М.Хайдеггера.
Во второй главе работы  обращается  к анализу этого концепта у Ницше, показывает связь данного концепта с этапами становления европейской культуры и особенностям её саморефлексии.
Источники, литература, с которыми работает автор показывают высокую исследовательскую культуру.
Работа выполнена на высоком уровне, что подтверждает квалификацию автора, заслуживает весьма положительной оценки.
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